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Тезисы к презентации  «Воспитание познавательной активности старших дошкольников через взаимодействие с социумом»      
      Во все времена вопросы воспитания молодого поколения неразрывно связаны с трудом. Составной частью трудового воспитания выступает профессиональное самоопределение обучающихся.
      Профессиональное  самоопределение – это избирательное отношение индивида к миру профессий в целом и конкретной выбранной профессии.

     В разное время вопросы  профессионального самоопределения были исследованы в работах  отечественных педагогов и психологов: М.М. Рубинштейна, А.Г. Асмолова, П.И. Зинченко, И.В. Дубровиной, Т.В. Черняковой,  В.Ю. Савченко и др., которые неоднократно указывали на необходимость работы по профессиональному самоопределению с дошкольного возраста
   Поэтому одним из важных направлений формирования всесторонне развитой личности ребенка является знакомство дошкольников с миром профессий
Цель: Формирование у детей любви и добросовестного отношения к труду,                 

          понимания его роли в жизни человека и общества, развитие 
          интереса к профессиям родителей и наиболее распространенным        

          профессиям ближайшего окружения.
Задачи:
· Знакомство дошкольников с миром профессий, и его многообразием
· Формирование представлений о том, что такое труд, профессия, зачем они нужны человеку и может ли труд быть «в радость»

· Воспитывать уважение и благодарность к людям труда, желания

выполнять любое поручение добросовестно и ответственно
       Формирование представлений дошкольников о мире профессий будет эффективным, если используются разнообразные методы и формы работы:
· Чтение художественной литературы

· Беседы, экскурсии, наблюдения

· Встреча с интересными людьми

· В процессе непосредственно образовательной деятельности по познавательному развитию

· Сюжетно – ролевые игры

     Таким образом, в ходе осуществления такой целенаправленной работы дошкольник насыщает своё сознание разнообразными представлениями о мире профессий, что поможет ему в будущем осознанно выбрать любимую профессию.
