Мои впечатления о мероприятии «День матери» (2008 г.)

                Данное мероприятие проходило в  последнее воскресенье  ноября непосредственно в День матери. Этот праздник отмечается в нашем микрорайоне уже третий год. Это одна из новых и ярких традиций нашего поселка. 

          В этом году праздник получился необычным и немного грустным. В качестве почетных гостей на мероприятие был приглашен городской военком С.В.Сафонов и матери воинов-интернационалистов, проходящих службу в Южной Осетии.

                 В начале праздника была показана видеопрезентация о  мамах, из собранных фотографий мам, собранных учащимися начальной школой. Были подготовлены музыкальными номера учащимися и учителями школы. 

         Отдельно целым блоком говорилось на мероприятии о матерях, чьи сыновья служат а армии. Зрителям был предложен видеосюжет на эту тему. А затем прошла торжественная церемония вручения ордена мужества матери, погибшего в Южной Осетии выпускника школы А.Шмыгановского.

               Закончилось мероприятие красивой лирической песней о матери, которую мы исполнили со своей одноклассницей. Во время песни залу был предложен видеосюжет о наших женщинах- ветеранах.

               Я неоднократно принимала участие в традиционных мероприятиях, проходивших в нашем поселке. Но этот праздник произвел на меня особое впечатление. Впечатление от этого мероприятия, останется в моей памяти надолго. После этого праздника я с уверенностью могу сказать, что в жизни всегда есть место подвигу, когда рядом с тобой живут люди с которых можно брать пример.

                                                                                   Ученица 11 класса Глухих А. СОШ №18.

