Антонова Марина Викторовна

Классный час «Моя профессия бухгалтер»
1 курс

Продолжительность мероприятия - 45 минут

Цель: 

 Повышение уровня значимости данной профессии;

 Формирование мотивов к активному изучению дисциплины;

 Профессиональное самоопределение.

Задачи:

 Сформировать у студентов чувство гордости за выбранную профессию;          Подчеркнуть значимость профессии бухгалтер в современных условиях.

Материально-техническое обеспечение: мультимедиапроектор, доска.

Классный час включает 4 этапа:

          - Организационный момент и мотивация (10 минут). На данном этапе преподаватель подчеркивает значимость профессии и разыгрывается сценка по выше указанной тематике;

          - Основная часть (20 минут). Здесь студенты старшего курса рассказывали о развитии и становлении бухгалтерского учета с древности и до наших дней.

          - Встреча с представителями профессии (10 минут);

           - Рефлексия (5 минут).

    На первом этапе подчеркивается актуальность профессии бухгалтер в современных условиях.

      Слова преподавателя: «Добрый день! Со временем счетные машины совершенствовались, изменялись их технические характеристики. Машины становились менее габаритными и более удобными для использования. Функциональный запас современных аппаратов значительно увеличился и требует считанных секунд для выполнения поставленных задач. Теперь портативные счеты (калькуляторы) можно носить с собой и в любое удобное время производить расчет. А что касается компьютеров, то каждый второй бухгалтер уверенно чувствует себя, сидя за современной вычислительной машиной, с легкостью выполняющей и более сложные задачи. Многие российские предприятия, пережив стадию бурного роста и выйдя из кризиса 2008 года, вступили в полосу относительной стабильности. Кризис заставил многих переосмыслить свои планы развития, более обосновано подходить к реализации новых проектов. И как никогда актуальным стало видеть финансовый результат своей деятельности, иметь под  рукой финансовую информацию для принятия решений.  В это же самое время  в компании на уровне бухгалтерии собирается огромный массив данных, готовятся различные отчеты, зачастую представляющие груду цифр. В результате – учет ради учета. Так кто же он этот квалифицированный бухгалтер? Какими профессиональными навыками обладает этот специалист?»
        Далее разыгрывается сценка «Крошка сын к отцу пришел….». Действующие лица: автор, сын и отец, выбраны из числа студентов. Сценарий сценки приведен в приложении 2.

       Далее студенты, обучающиеся по избранной профессии рассказывают о развитии бухгалтерского учета от древности до наших дней, выступления сопровождаются докладами. Выступление состоит из шести докладов, которые представлены в приложении 1.

      Следующим  этапом является общение студентов с представителями профессии. Здесь все присутствующие получили возможность задать вопросы бухгалтерам с производства, связанные со своей будущей  профессиональной деятельностью.

     В заключении студентам предлагалось проанализировать результаты своей работы с помощью карточки учета мнений, которая представлена в приложении 3.

  Все мероприятие сопровождалось слайдами, расположенными в медиоприложении.
     Далее преподаватель подводит итоги мероприятия:

Слова преподавателя: «В стране никак не унимается финансовый кризис, биржи лихорадит, то тут то там "лопаются" очередные банки, идут массовые сокращения рабочих мест. Но есть такие специальности, спрос на которые, как ни странно, растет. Одна из них - профессия бухгалтера. Сегодня она занимает первое место не только в рейтингах самых популярных профессий.
Она реально является самой распространенной среди всех прочих специальностей экономического профиля. По неофициальной статистике, каждый 20-й трудоспособный гражданин России - бухгалтерский работник. Учебные заведения ежегодно присваивают квалификацию экономиста в области бухучета, анализа и аудита нескольким сотням выпускников. Престиж этой профессии определяется не конъюнктурными соображениями. Потребность сегодняшнего общества в квалифицированных бухгалтерах действительно огромна. Спасибо за внимание…».

