Ф.И.О. автора: Сопельцева Нина Викторовна
название внеурочного мероприятия: «Село у тракта»
класс 4
продолжительность мероприятия: 1,5 ч
цель: формирование у обучающихся бережного отношения к истории своей малой родины
задачи
форма проведения: Представление итогов исследовательской работы для обучающихся начальных классов
оборудование мультимедиапроектор
прилагаемые медиаматериалы: презентация

Выступление обучающихся сопровождающееся демонстрацией слайдов
Между понятия большой и малой Родины многие не могут найти различия. Первое из них – государство. Оно живет по формальным законам, где развивающемуся обществу присущи высокий гражданский патриотизм, зрелое и уравновешенное национальное достоинство и могучее стремление граждан к достижению единой общепризнанной  цели. Второе ,где родина олицетворяется домом, селом, городом или районом, где человек родился и вырос. К данному понятию больше подходят законы души и интеллекта, могучая тяга « к родным пепелищам», выбранным сызмальства.
Разница состоит и в том , что большая Родина обычно проповедует
 лозунг « Мой адрес не дом и не улица, мой адрес- Советский Союз» (считай Россия) , взятый из песни ,а у малой Родины иные требования, основанные на уважении человека к своим предкам, любви к устоявшимся  традициям, к родной земле . 

Наша исследовательская работа посвящена девяностолетию  Щучанскому району, а именно  мы бы хотели  рассказать о своей малой Родине - селе Пивкино.
Цель нашей работы: изучить информацию о времени образования села Пивкино.
Задачи:
· найти информацию о селе Пивкино, о его прошлом и настоящем;
· сравнить, какие изменения произошли в селе с начало его образования и по сей день;

Гипотеза исследования: поскольку история не стоит на месте мы предполагаем , что и с нашим селом происходили большие перемены. Были подъёмы и резкие падения.
Методы исследования:
· поисковый
· наблюдения
· социологический опрос
· литературоведческий



Село наше Пивкино расположено в живописной местности. 
Основано в 1750-е годы. По данным « ревизских сказок» (переписей) в 1763 году в нём насчитывалось 28 душ мужского пола, в 1800 году- 146 душ мужского и женского пола.
Стремительный расцвет села приходится на 1830-1870 годы, когда за
 « каменный пояс» нахлынула мощная волна переселенцев из Европейской России. За отмеченное сорокалетие Пивкино увеличилось почти в восемь раз!  В 1873 году здесь проживало более 1400 человек. Село входило в первую двадцатку крупнейших населённых пунктов Челябинского уезда.
По данным метрических записей Пивкинской церкви в 1873 году фамилию Мининых носило 156 жителей села, Ошмариных (Ашмарины)-105,Суминых- 83, Ботовых-72, Согриных-60, Гордеевских-50, Пигиных-30.
А также проживали крестьяне по фамилии Балакины, Бондыревы,Братановы,Брюхановы, Ваулины, Горяевы, Куприковы,Меретинские, Нечеухины, Паршиковы,Пашнины,Сопельцевы и другие.
Мало знаем об истории родных мест, поэтому удовлетворённо читаем выдержки из книги «Путешествие по родным местам Российского государства» П.С.Палласа. Профессор Российской императорской академии наук, почти сорок лет своей жизни посвятил русской науке. Шесть лет длилась экспедиция под его руководством по изучению Урала и Сибири.Это был величайший научный подвиг, связанный с множеством опасностей.
Природные условия Зауралья восхищали путешественника: « Сверх изящного хлебороба, коим провинция сия благословенна, чернозём толщиною в локоть произращает не токмо прекраснейшую траву, но и подает удобность к разведению садов, лесом и дикими зверями страна эта также не недостаточна. В водоёмах можно было поймать рыбу « с лишком в поларшина, а иногда и в три четверти аршина»
17 апреля 1771 года П.С. Паллас со своим спутниками вступил в пределы нашего края. « Отъехав на 25 вёрст от Миасской крепости, - писал руководитель экспедиции,- встретили нас подводчики из лежащей в стороне на реке Миасс против Белозерского (Белоярского) села деревни Косулино. Мы ни мало не медлив отправились в путь» Вскоре участники экспедиции достигли деревни Пивкино. « Деревня сия стоит у изобилующего карасями озерка Караганкула села, как в окрестностях мужики называют Пивкино, от которого и деревня сия такое наименование имеет. На оном теперь начал лед таять. Почему и летало вокруг оного множества черноголовых чаек»
Отметили путешественники , что «пивчане» - гостеприимный народ, встретили « изобилием угощений» , дали добротных коней для дальнейшего  продвижения. В то же время не очень жалуют ленивых, злых и нечестных людей.

В 1837-1841 годах в Российской империи проводилась реформа управления государственной деревней. Реформа упорядочила управление государственными крестьянами, несколько улучшила их быт. Малоземельные переселялись в другие губернии, в том числе и в Зауралье, на свободные земли. Переселенцам оказывалась помощь правительством: выдавалось 20 рублей на семью безвозвратно, они получали по 100 деревьев на двор, некоторые сельскохозяйственные орудия труда. Кроме этого переселенцы освобождались от воинского постоя на шесть лет, от уплаты податей – на восемь лет, от уплаты денежных и натуральных повинностей, от рекрутской повинности – на 3 набора и от прежних недоимок.
В связи с этим к нам хлынул поток переселенцев из Псковской, Орловской, Курской, Воронежской, Рязанской и других губерний центра России.
В то время люди редко селились вместе, каждый жил своим небольшим краем. И называли эти края по фамилии хозяев. Так в настоящее время улица Ленина называлась Курским краем , более раннее поселение двоедановка- от Матвея Сопельцева до Михаила Фатеевича Сопельцева (староверы не принявшие новой христианской веры, они платили две дани)в настоящее время улица Озёрная,Соплов край (здесь обосновались бывшие рабочие стекольного завода из-под Московья), новосёловка (жители Рязанской губернии), люди проживающие в этом краю слыли песенниками , веселыми.
Были также края -Ботов, Минин, Мирской.
Дома в селе строили добротные , в основном были деревянные, но были и каменные двухэтажные. Каменные дома строили зажиточные крестьяне: братья Трофимовы,  Григорий Пчелен, Николай Брюханов, скотопромышленники Григорий Сопельцев, Иван Разумов. Дома стояли очень уплотнённо, огороды у домов были маленькие( только под самые необходимые овощи : морковь, огурцы, лук). Всё остальное высаживали в поле. Земля была разделена по душам (мужского пола), на «девок» земельный пай не положен. Разделены также сенокосные угодья и леса. Деревня была обнесена изгородью из жердей, для того чтобы скот не ходил на посевы. А в сторону других деревень были сделаны ворота для проезда (Пигины ворота, Белоярские ,Чистовские) Данные названия сохранились и по сей день. Посевные и сенокосные угодья носили названия по их хозяевам. «Батюшкина поскотина» , «Тимино болото» , «Ботово болото» , «Карасёво болото» , «Ракитово болото» , «Морковище» , Согра, Роща, Юланы, Могилёвский угор, Глазунихин колок. Старожилы рассказывают откуда произошли данные названия, так например Юланы называется дорога , которая соединяет село Пивкино с железной дорогой . Они говорят , что как бы не прокладывали эту дорогу она выглядит, как юла ( извилистая), её и сейчас так называют .
Замечательный лес «Согра».  Значение слова Согра в Эциклопедическом словаре характеризуется как, заболоченная низина, поросшая лесом. Согра – угнетённый лес (берёза , осина с примесью кустарника) на заболоченной кочковатой местности в поймах рек или плоских водоразделах .
Местные жители любят бывать в Согре и зимой и летом. Этот лес славиться изобилием грибов и ягод.
Встречаются в пивкинских лесах и редкие растения нашего края, которые занесены в красную книгу.
Разнообразен животный мир наших лесов. Можно встретить : лося, косулю, лисицу, зайца, ежей, самых различных птиц, насекомых.

Весь мир-одно воспоминанье
О тех, кто некогда в нем жил,
      Мечтами воспарял к созвездьям,
                                          Богов невидимых молил.

Славится наше село белокаменной церковью. По словам сельчан , церковь была построена в 1861 году и рассчитана на 400 человек. Кирпичная церковь в формах эклектики, основной объём- неравногранный восьмерик с полукруглым алтарем, двухпридельной апсидой и шатровой колокольней. Закрыта была в 1930 году. Последние 70 лет службы в храме не велись – в церковных стенах размещался склад. Несмотря на длительное запустение, краснокирпичная Божья обитель не утратила своей величавости. Несколько лет назад местный предприниматель Сергей Басков решил отреставрировать церковь. Местные жители активно помогали восстанавливать сельскую святыню: Кравченко И.Н., технический директор Мукомольного завода «МуЗа»; Кравченко Н.Д.; Лукин А.И., глава Пивкинского сельского совета; Стародубцев Д.Л.;Айбиндер Ф.Ф.; Шаманович В.В. ЮУЖД; Селиверстов В.Н.;Беляева Л.В.; Заславская Г.М.
30 декабря 2012, в неделю 30-ю по Пятидесятнице, святых Праотец, архиепископ Курганский и Шадринский Константин совершил чин великого освящения храма Святителя Николая и первую Божественную литургию после обновления в селе Пивкино Щучанского района.
Его Высокопреосвященству сослужили: благочинный Западного благочиннического округа протоиерей Алексей Фасола, личный секретарь Управляющего епархией иерей Константин Павлюченко, настоятель Свято-Троицкого прихода села Малое Дюрягино Шумихинского района иерей Леонид Сунгуров, настоятель Свято-Николаевского храма села Пивкино иерей Александр Антонов, диакон Василий Тимушев и иеродиакон Аркадий (Лозовский).
Перед началом освящения владыка коротко пояснил пришедшим на богослужение жителям села значение чина. По окончании архипастырь поздравил всех со свершившимся знаменательным событием в предверии Рождества Христова: «Это очень хорошее окончание года, когда мы освятили храм, но ещё нам предстоит созидать храм и в собственных сердцах. Через неделю мы услышим Евангельские повествования о Рождестве Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. О том, как восточные мудрецы, волхвы с востока, узнавши, что родился Спаситель мира и ведомые звездой, прибыли, поклонились и принесли дары – золото, ладан и смирну. Мы не богаты, золота у нас нет, но мы приносим золото наших добрых дел, ладан нашей молитвы и смирну любви к Богу и ближним. Все эти добрые качества выразились в том числе и в восстановлении этого храма. Конечно здесь работ предстоит ещё много, но главное это то, что престол освящен, что можно молиться и совершать Божественную Литургию в этом освященном храме. Выражаю особую благодарность всем тем, кто потрудился для воссоздания этой поруганной святыни», - заключил владыка Константин.
С ответными словами благодарности от имени районной администрации и всего населения выступил глава Щучанского района Петр Иванович Чикишев.

С 2013 года это действующий храм.


Люблю мозоли на мужских руках,
            Цены им нет, коль добрый труд ковал их.
  Но знаю, как ни воспевай в стихах,-
Они прекрасней на руках усталых.
                                      Своим теплом они растопят лёд, 
         Их твёрдости любой металл послушен,
Но для меня мужчина только тот, 
                                      Кто силой созидаёт, а не рушит.
(Светлана Дыдышко)

Изучая историю нашего села мы каждый день убеждались в том ,что как много происходило событий только в одном небольшом нашем населённом пункте. 
Бурное начало 19-го века не обошло стороной и наше село. Уходили пивкинцы на японскую войну, сражались на фронтах Первой мировой.
Годы гражданской войны
В первых числах марта 1918 года дошли  до Пивкино вести о февральской революции. В апреле - мае создаются Советы рабочих депутатов в Мишкино, Шумихе, Чумляке, т.е. там, где имелась рабочая прослойка.
Весной этого же года, пользуясь поддержкой Советской власти, деревенская беднота и батраки наступали на кулаков. Богатеи лишались излишков земли, у них производилась конфискация инвентаря и семян. В мае 1918 года на Урале, в Сибири чехословацкий военный корпус, поднимает мятеж. Узнав о смене власти в уезде, белоярский священник Николай Шмотин поручает пивкинскому кулаку Трофимову тайно отправиться в Челябинск и вызвать карателей для расправы над беднотой.18 июля отряд белоказаков неожиданно врывается в Пивкино. При активном содействии кулаков хватаются организаторы Советской власти, местные большевики, беднота – из тех, кто успел получить землю. Известны имена некоторых пивкинских активистов, пострадавших от рук карателей. Это Дмитрий Дмитриевич Гордиевский, Тихон Михайлович Пашков, Иван Игнатьевич Ботов.
В первых числах августа 1919 года части Красной Армии, наступая со стороны Челябинска, освободили Пивкино от колчаковцев.
А жизнь шла дальше. 1929 год. Зимние сумерки. К белому зданию школы стекается народ со всего села. Сегодня здесь решается вопрос об образовании  колхоза. Собрание было очень бурным. Сторонников создания коллективного хозяйства оказалось больше. Так зимним вечером 1929 года в селе Пивкино был организован колхоз «Путь Ленина». 
Недалеко от села было организовано кирпичное производство. Место, где оно располагалось, до сих пор зовется «Кирпичики». Пивкинцы поставили миллион кирпичей на строительство Челябинского тракторного завода. За селом разбит колхозный огород. Создана первая огородная бригада в 50 человек. На колхозных полях появились сенокосилки, жатки,  молотилки с движками. Но основной тягловой силой оставался конь. В колхозе было 450 коней.В 1932 году за отличные показатели в работе  колхоз получил районное переходящее Красное Знамя, кинопередвижку и библиотеку в 500 книг. Также в селе  были открыты медпункт и почтовое отделение.
К концу 30-х годов введен многопольный севооборот, появились свои специалисты: зоотехник, агроном, ветврач. Жизнь села стала налаживаться. Но наступила война.
Годы Великой Отечественной войны
Война, самая жестокая и тяжёлая из всех войн, ворвалась и в наше село, в каждый дом. Уходили наши односельчане  на войну с надеждой вновь вернуться в родной дом. Многие с этой надеждой и погибли. Из Пивкино ушло на фронт 119 человек, а вернулось только  60.
Трудно найти в нашей стране дом, куда бы ни пришло горе, - кто потерял сына, кто отца или мать, кто сестру или брата. Победа далась нам очень дорого.
На жатву первого военного хлеба мобилизовали даже старушек-жнецов, для подвоза которых на поля была выделена лучшая колхозная лошадь.
Из воспоминаний Николенко (Ашмариной) Марии Фёдоровны
«…Ежедневные сообщения с фронтов получали из райцентра по телефону. Замирали сердца, когда получали тяжелые известия: Львов в руках немцев, Киев – мать городов сдан, оставлен Минск – сердце Белоруссии, бьется в кольце блокады Ленинграда, истекает кровью Сталинград. Москва охвачена врагом…Но вот стали приходить с фронта радостные известия – враг отброшен от Москвы, армия Паулюса сдалась под Сталинградом, Курская дуга замкнула круг. Каждому стало ясно близок конец войны. Каждое слово с фронта немедленно доводилось учителями до народа. Пролетели первые листочки календаря в мае 1945 года. Необыкновенным листком, запомнившимся всем и навсегда, стал день 9-го МАЯ – ДЕНЬ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ над врагом. Сама не своя бежала дежурная сельсовета  и кричала: «ВОЙНА ОКОНЧЕНА!».В глубоком молчании стояли люди во дворе сельсовета.  Враг побежден, и не льется больше кровь родных людей, кто – то всхлипнул.… И безмолвие кончилось, каждый вспомнил о своем, и горе вылилось в горячих слезах…».
Послевоенное село
Послевоенный путь наше село прошло так же, как и десятки тысяч сел России. Становился на ноги колхоз «Путь Ленина», затем переименованный в «Имени Мичурина». Развивалось полеводство и животноводство. Земледельцы добивались неплохих результатов, применяли передовые технологии выращивания сельскохозяйственных культур. Было развито и общественное животноводство. За селом был разбит огромный сад.
В 60-е годы колхоз «Имени Мичурина» достиг надоев 3000 кг от фуражной коровы. Село стало преображаться, активно велось строительство домов. В селе много молодых семей. 
Но 1962 по приказу правительства происходит укрупнение и наш колхоз «миллионер», так называли его , потому что за высокие показатели колхозу была выдана премия в миллион рублей, присоединяется к совхозу «Каясановский». И стало теперь наше село называть фермой №6 Каясановского совхоза. Руководство совхоза больше стало уделять внимание центральной усадьбе селу Майка , а про наше село стали забывать. Люди из села стали разъезжаться.В 1980 году , в связи с небольшим количеством учащихся, Пивкинская школа преобразуется в начальную. Село пришло в такой упадок , дороги были все разрушены , до станции Пивкино добирались кто как мог, кто пешком , а кто на лошадях.
Были подъёмы и падения. Всегда будем помнить бывшего директора Алакульского совхоза Сидорова Владимира Афанасьевича , который можно сказать поднял с «колен» наше село. В 1982 году образовался Алакульский совхоз . И вот с образованием Алакульского совхоза село вновь стало возрождаться .Первым делом была построена  двухэтажная школа, о которой долго мечтали в нашем селе.
 Затем строится детский сад, прокладываются дороги с твёрдым покрытием.
Село начинает вновь расширять. Строятся дома. В село стали приезжать даже из города Челябинска жить.
 Был построен замечательный фельдшерско-акушерский пункт, дома для учителей.
Сельчане всегда будут помнить директора совхоза Сидорова Владимира Афанасьевича.
Заключение
Так устроена жизнь, что рано или поздно у каждого человека возникает потребность в обращении к своему прошлому – истории семьи, рода, села.. Нелёгкая была для нас задача рассказать об истории нашего села, так как сведения о нём очень скудны, разноречивы. Мы постарались рассказать о самых основных моментах истории становления нашего села.
Цель нашей работы достигнута.Решились её задачи:
 найти информацию о селе Пивкино, о его прошлом и настоящем;
сравнить, какие изменения произошли в селе, с начало его образования и по сей день. Подтвердилась и наша гипотеза исследования . 
И в заключении своей работы мы пришли к выводу. Давно известно, что человек – составляющая природы, её неотъемлемая частица, душа. Он с присущим ему одному благородством и желанием органически вписывается во флору и фауну, в понятия родной земли, знакомой завалинки, на которой приятно присесть после труда праведного ради воспоминаний.
Порядочный человек стремится сделать приятное и полезное не только для себя, но и для других, и для природы, данной богом, родителями. И с каждым поколением богатство души наполняться должно новым содержанием на правах преемственности и сохранения. Если хотите наполнения всего того большого богатства, что содержат в себе человек и природа.
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