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Не вызывает сомнения тот факт, что наличие познавательного интереса у учащихся во многом определяет качество усвоения знаний и способов деятельности. Познавательный интерес в психологии рассматривается как целеустремленность, положительно-эмоциональное отношение к знаниям, их приобретению, стимулирующее овладение этими знаниями в целях их дальнейшего углубления и расширения. Познавательный интерес выступает как мотив учебной деятельности, его объектом служит сам процесс познания, который характеризуется стремлением проникать в сущность явлений, к познанию теоретических знаний, их глубокому изучению. Развитие познавательных интересов осуществляется в деятельности; познавательная деятельность способствует возникновению у учащихся новых познавательных интересов, а формирование стойкого интереса поддерживается систематической поисковой деятельностью. Таким образом, развитие познавательного интереса тесно связано с деятельностью и творческой активностью учащихся. 

Вместе с тем, в практике современного воспитательно-образовательного процесса педагоги нередко сталкиваются с отсутствием познавательного интереса у учащихся, что  во многом определяет низкое качество усвоения знаний и способов деятельности. Причин тому великое множество, но многие из них, на наш взгляд, определяются возросшими требованиями к учащимся в рамках каждого из всех школьных учебных предметов, и, как следствие этого, резкое снижение уровня учебной мотивации у учащихся вплоть до полного психологического отказа  от учебной деятельности вследствие неспособности личности усвоить весь объем знаний в соответствии с требованиями современных государственных образовательных стандартов.

Одним из выходов  в данном «образовательном тупике» может явиться использование информационно-коммуникационных технологий в воспитательно-образовательном процессе. Это связано с тем, что развитие информационно-коммуникационных технологий привело к возникновению информационно компьютерной среды. В подсистеме Образование информационно-компьютерная среда создает все условия для образования, самообразования и его необходимого компонента диагностики, самодиагностики. Помимо мультимедийных обучающих и диагностирующих технологий  все активнее применяются сетевые технологии, дающие доступ к единому информационному пространству (учебные и методические материалы, тесты, конференции); расширяет возможности реализации ряда проектов; позволяет проводить централизованное тестирование и внедрять дистанционное обучение. 

Кроме того, применять ресурсы Интернета как источника информации для проведения исследований разных уровней – ученических, учительских или совместных, целесообразно в связи с его огромным информационным потенциалом в предпрофильном, профильном обучении. Поэтому использование информационных технологий является профессиональной компетентностью современного учителя по любому предмету, поскольку педагогические проблемы поиска и отбора необходимой для исследования информации любой образовательной области во многом зависят от умений пользоваться Интернетом. 

По мере развития телекоммуникаций и создания глобальных информационных сетей все активнее проявляется потребность в обучении правилам и навыкам навигации в информационном пространстве, позволяющим находить, анализировать необходимую информацию. Помимо этого, подобная компетентность является не просто желательной, но необходимой вследствие того, что  применение информационно-компьютеронй среды развивает критически-конструктивное восприятие окружающего мира и способствует выработке системного подхода к объективно существующей реальности, как у самого учителя, так и у его воспитанников, так как эти технологии позволяют не только изучать, создавать и эффективно использовать знания, но и анализировать получаемую информацию индивидуально, учитывая особенности практически каждого учащегося, так как подобные технологии способствуют активной самостоятельной учебной деятельности. Таким образом, информационная культура является необходимой профессиональной компетентностью современного учителя в современном воспитательно-образовательном процессе.

Из сказанного становится понятным, что современное информационное общество предъявляет новые требования к педагогическим работникам в вопросах применения информационно-коммуникационных технологий. 

Информатизация воспитательно-образовательного процесса – одно из приоритетных направлений модернизации образования, включающее в себя целый ряд таких важных задач, как: 

· Обеспечение образовательных учреждений компьютерной техникой и средствами коммуникации;

· Обеспечение школ электронными средствами обучения;

· Внедрение информационных технологий в учебный процесс школ;

· Подготовка и повышение квалификации по использованию информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе.

· Наличие вышеперечисленных условий позволит перевести учебный процесс на качественно новый уровень, так как возникают новые возможности для построения системы работы учителя по организации учебного процесса как на уроке (объяснение нового материала, закрепление, контроль знаний), так и во внеурочное время (отработка пропущенного материала, подготовка к урокам, сдача задолженностей). Использование электронных обучающих средств на уроках обеспечивает:

· Экономию времени при объяснении нового материала;

· Представление материала в более наглядном, доступном для восприятия виде;

· Воздействие на разные системы восприятия учащихся, обеспечивая тем самым лучшее усвоение материала; дифференцированный подход к обучению учащихся, имеющих разный уровень готовности к восприятию материала; постоянный оперативный контроль над усвоением материала учащимися;

· Вариативность в работе учителя, владеющего современными компьютерными технологиями при создании эффективных систем обучения в зависимости от своих педагогических и методических предпочтений, возраста учащихся, уровня их подготовки, профиля и особенностей материальной базы учебного заведения.

Наряду с наводящимися на поверхности возможностями, которыми обладают информационно-коммуникационные технологии (процессы, использующие совокупность средств и методов сбора, обработки и передачи информации для получения информации нового качества о состоянии объекта, процесса или явления), есть ряд скрытых развивающих возможностей, которые состоят в следующем:   

· Трансформирование (преобразование) педагогической деятельности (пересмотр традиционных установок обучения, поиск и выбор педагогических технологий, адекватных информационно-коммуникационным и профилизации обучения, переход к личностно-ориентированному обучению, культивирование педагогической рефлексии);

· Формирование сетевых педагогических сообществ на основе новых сервисов Интернета (обмен педагогическим опытом, сетевое взаимодействие на основе обмена знаниями, консультирование, создание коллективных гипертекстовых продуктов);

· Обеспечение непрерывности процесса повышения квалификации учителей в области информационно-коммуникационных технологий (с привлечением дистанционных образовательных технологий);

       Формирование и развитие информационно-коммуникационных компетентностей современного учителя позволяет вывести процесс преподавания того или иного предмета на более высокий качественный уровень. Результативность и эффективность деятельности того или иного учителя достигаются благодаря навыкам плодотворного сотрудничества с учащимися и коллегами на основе информационного взаимодействия, умения осуществлять подбор, структурирование и оценивание информации, необходимой для решения широкого круга образовательных задач. В образовательной деятельности возрастает значимость проектирования информационных моделей педагогического процесса с учетом взаимосвязей между всеми его компонентами, усиливается необходимость освоения и использования постоянно расширяющегося спектра педагогических технологий. Таким образом, информационно-коммуникационные технологии могут выступать в качестве своеобразного катализатора в процессе возникновения различных изменений в содержании, методах и процессах преподавания и изучения, наиболее часто проводя перемены от лекционной формы обучения  к конструктивным исследовательски-направленным занятиям.

Для эффективного использования информационно-коммуникативных технологий в своей деятельности, учитель должен:

· Знать и уметь производить анализ всех существующих и вновь появляющихся электронных средств обучения (электронные учебники, энциклопедии, виртуальные лаборатории, интегрированные обучающие среды);

· Уметь работать с данными средствами, отбирать программные средства, которые обеспечат оптимальные процессы подачи материала и управления аудиторией;

· По необходимости комбинировать, адаптировать их в зависимости от объема и уровня сложности материала, устанавливать используемую программу на демонстрационный компьютер, пользоваться проекционной техникой, владеть методиками создания собственного электронного дидактического материала, владеть навыками работы с различными презентационными программами (Power Point, Flash и др.), создавать собственные электронные средства обучения, уметь работать  в Интернете, приобретать обучающие электронные средства, иметь финансовые средства для участия в различных обучающих семинарах, конференциях, олимпиадах, решать вопросы о предоставлении ему компьютерных классов для проведения уроков с использованием информационно-коммуникативных технологий. 

 Для того, чтобы учитель мог выполнять все вышеперечисленное, необходима организация методической, организационной, технической и мотивационной поддержки. Выделение этих типов поддержки педагогической деятельности обусловлено тем, что в педагогическом сообществе мотивация использования информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе недостаточно высока: те учителя, которые владеют информационно-коммуникационными технологиями на высоком профессиональном уровне, в большей части не имеют высокого методического опыта, и наоборот. Сотрудничество же на практике не всегда осуществимо в необходимом и достаточном объеме в силу различных субъективных и объективных причин. 

Таким образом, поддержка учителя по использованию информационно-коммуникативных технологий в воспитательно-образовательном процессе позволит наиболее эффективно реализовать возможности, заложенные в педагогических технологиях, что может создать благоприятные  условия для развития личности учащихся и обеспечить высокое качество из обучения. 
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