Тезисы

Одной из приоритетных идей образования в последние годы стала идея формирования ключевых компетенций. В информационном обществе полученные знания имеют тенденцию к потере важности и актуальности в пользу способностей приобретать новые знания. Как научить этому учащихся? Какими методиками и технологиями необходимо владеть современному учителю, чтобы развивать в учащихся способность брать на себя ответственность, участвовать в совместном принятии решений, уметь извлекать пользу из опыта, то есть реализовывать ключевые компетенции. 


Современные условия развития общества всё больше и больше указывают на то, что умение выявлять, классифицировать, наблюдать, описывать, оценивать, отличать знания от мнения становятся всё более актуальными. Сегодня становится очевидным, что для того, чтобы быть социально адаптированными и успешными, молодые люди должны уметь критически осмысливать обстоятельства и принимать обдуманные решения на основе анализа информации. Сопоставляя информацию, полученную из различных источников, человек формирует картину мира на основе собственной системы взглядов. 


Технология развития критического мышления (являясь уникальной) даёт возможность через использование комплекса стратегии сформировать у учащихся информационную и коммуникативную компетенцию, создаёт базу для развития компетентности решения проблем. Эта технология помогает преподавателю заменить пассивное слушание и пересказ на активное участие учащихся в образовательном процессе, и тем самым повысить эффективность занятий. 

Учащиеся распределяются по группам. Работая в группах, они вместе читают, рассуждают, обобщают, а затем озвучивают мнение группы. И даже те, кто обычно стесняется или не уверен в себе, боясь допустить ошибку, чувствуют себя комфортно. Поддержка группы придаёт ему силы и уверенности. В группе нет ответственного, и учитель может спросить мнение любого члена группы.

Считаю, что для того, чтобы урок был успешным и носил обучающий характер, необходимо использовать методические приёмы и стратегии технологии развития критического мышления через чтение и письмо с применением медиаресурсов.
Данный урок был проведён в группе II курса (11 класс) по специальности «Преподавание в начальных классах». 

Тема урока: «Деньги: добро или зло?»

Урок был завершающим по теме: «Работа на каникулах» (учебник для 10-11 класса «Немецкий язык, контакты». Авторы: Г.И. Воронина, И.В. Карелина, стр. 134-147).

Тема денег сейчас очень актуальна, особенно в условиях кризиса. В ходе урока, работая в группах, учащимся необходимо было изучить материалы урока, сделать определённые выводы. Мнения некоторых участников урока изменились. В применяемых презентациях был использован местный (региональный) компонент.


Они убедились, что существуют совершенно противоположные точки зрения по вопросу «Хорошо ли иметь много денег и от того, как человек будет использовать свои деньги, зависит, какую роль в его жизни они сыграют.  

На уроке использовались следующие методические приёмы и стратегии технологии развития критического мышления:

1. «Кластер»;

2. «Дерево предсказаний»;

3. «Толстый и тонкий вопросы»;

4. «Прогнозирование»;

5. «Чтение с остановками и вопросы Блума»;

6. «Перепутанные логические цепочки».

Урок достиг своей цели, учащиеся были очень активны, чувствовалось, что тема им интересна.
