
      Дети по природе своей исследователи. Неутолимая жажда новых впечатлений, любознательность, постоянное стремление экспериментировать, самостоятельно искать новые сведения о мире традиционно рассматриваются как важнейшие черты детского поведения. Исследовательская, поисковая активность - естественное состояние ребёнка, он настроен на познание мира, он хочет его познать. Исследовать, открыть, изучить  - значит сделать шаг в неизведанное. Это огромная возможность для детей думать, пробовать, искать, экспериментировать, а самое главное самовыражаться.      
     В связи с этим особый интерес представляет изучение основанного ведущего вида деятельности в познании окружающего мира в период дошкольного детства-экспериментирования. Этот вид деятельности, равноценно влияет на развитие личности ребенка, так же как и игровая деятельность.
     В основе мотивации экспериментальной деятельности дошкольников лежит жажда познания, стремление к открытиям, любознательность, «потребность в умственных впечатлениях», и задача взрослых удовлетворить эти потребности детей, что в свою очередь приведёт к сохранению их здоровья и не только интеллектуального,   но и эмоционального, физического, духовного.
     В соответствие с поставленными задачами детям даются знания не только о внешних признаках разных предметов, но и как  под действием других явлений они видоизменяются. Например: вода кипит, при кипении превращается в пар. С этим явлением познакомили детей, открыв термос с кипятком, собрали капельки пара на стекло (зеркало). Ознакомление с явлениями превращения воды в пар переносится и в природные условия. Дошкольники учатся устанавливать элементарные связи в природе: после дождя вода в лужах исчезает, т. к. она от солнечного тепла нагревается и превращается в пар - испаряется. Продолжая изучать свойства воды, детям предложили опыт «Подводная лодка», где дети могли наблюдать, что в соленой воде предметы становятся легче и могут держаться на поверхности. Для подтверждения этого свойства вспомнили купание в соленом море. В этом случае игровая ситуация, вызывающая проблемный вопрос, становится своеобразным генератором детского экспериментирования. 
Особое место в детском экспериментировании занимает детская гипотеза. Например: провели такой  опыт «Глина и камни». На столе перед каждым ребенком находятся две пробирки  с прозрачной водой, кусочек глины небольшой камешек и палочка для помешивания воды.  Задаю детям  вопрос: «Если в первую пробирку опустить комочек глины, в другую - камешек, а затем размешать воду в пробирках, что произойдет с водой.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              Дети выдвигали  разные гипотезы. Мнения разделились: одни утверждали, что вода в пробирке с глиной станет «грязной», помутнеет, другие - что вода останется прозрачной в обеих пробирках. В ходе эксперимента ребенок убеждался в верности первой гипотезы.Определена истинность или ложность выдвинутых гипотез. Сделано маленькое, но очень важное для юного экспериментатора открытие.
     Большой интерес и неподдельное любопытство вызвало у детей знакомство с металлом и его свойствами. Сравнивая металлические предметы с другими (деревянные, пластмассовые, бумажные и т. д.), дети пришли к выводу, что металл тяжелый, прочный, при ударе звенит, имеет свойство быстро нагреваться. Но самое запоминающее свойство металла - он притягивается магнитом. Экспериментирование с магнитом прочно  вошло в повседневную жизнь детей, каждую свободную минуту они самостоятельно  занимались  с ним в лаборатории. 
     Проводился ряд опытов и с другими предметами неживой природы.
     Дети активно участвовали в предложенных экспериментах, охотно самостоятельно действовали с предметами, выявляя их особенности. В процессе действия идет обогащение памяти ребенка, активизируются его мыслительные процессы, так как постоянно возникает необходимость совершать операции анализа и синтеза, сравнения, классификации и обобщения. То есть детское экспериментирование является хорошим средством интеллектуального развития дошкольника.
