   Классный час «Что такое патриотизм?» готовился воспитателем кадетского класса и учащимися-кадетами как открытое мероприятие для встречи с Советом ветеранов войны и труда Юргамышского района.

   Уже стало традицией в школе проводить встречи поколений. Каждому из  присутствующих есть о чем рассказать, чем наболевшим поделиться. Это очень поучительные встречи. Смотришь на лица этих пожилых людей и видишь, как они по-детски радуются встрече, с удовольствием помогают кадетам решать сложные проблемы, давать подсказки по жизни. А когда ветераны дают фору вперед подрастающему поколению, особенно в вопросах по истории военных событий в жизни своего Отечества – это просто надо видеть!
Такие классные часы помогают воспитывать образованных, честных и мужественных людей, умеющих ценить и продолжать лучшие традиции Отечества.
Воодушевленными уходят с таких встреч и кадеты, и ветераны. Оказывается, тонко чувствовать, переживать и доже плакать умеют все: и старые, и молодые. Сценарий менялся по ходу, когда внес в него свою лепту и наставник кадетского класса Михайлов М.В., рассказав очленах своей семьи, защитниках Родины,  и исполнив  песню «Офицеры, офицеры»…
Ветеранский совет дал высокую оценку этому мероприятию, долго еще общался с ребятами-кадетами и даже сфотографировался с ними на память.
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