Урок «Древний Восток» является заключительным уроком соответствующего раздела программы по истории древнего мира в 5 классе.
Тип урока: повторение изученного материала.
В ходе урока используются следующие формы организации познавательной деятельности обучающихся: фронтальная, групповая, индивидуальная работа.
Учитывая возрастные особенности пятиклассников урок построен в форме игры-путешествия. Данная форма позволяет повысить мотивацию обучающихся как во время подготовки к уроку, так и во время проведения урока. 
Выполняя задания на карточках  ребята продолжают  формировать учебное портфолио, содержание которого учитывается при выставлении итоговых оценок: за учебные четверти и за год.
Урок построен на использовании разноуровневых заданий. Уровень выполняемых заданий определяют сами ученики. «Путешествуя» по станциям они могут выполнять задания разных уровней. Это создаёт на уроке психологически комфортную ситуацию. Можно начать с более лёгких заданий, а затем переходить к более сложным заданиям. Либо выбирать уровень заданий в зависимости от знания конкретного материала. 
Учитель заранее объясняет ученикам от чего будет зависеть итоговая оценка за урок: количество правильно выполненных заданий и соотношение выполненных заданий разного уровня (каких заданий сделано больше: на «5», на «4», на «3»). Оговаривается и минимальное количество заданий, которое необходимо выполнить для получения оценки. Оно определяется каждым учителем в зависимости от уровня подготовленности класса.  
Литература:
Авторская  программа для общеобразовательных учреждений  А.А.Вигасина, Г.И.Годер, И.С.Свенцицкой «История древнего мира» 5 кл. М., «Просвещение», 2007 год
Учебник Вигасин А.А. «История Древнего мира». 5 кл, М., «Просвещение», 2006 г. 
Годер Г.И. и др. Рабочая тетрадь по истории Древнего мира. Выпуск 1,2. 5 кл., М., «Просвещение», 2006 г. 
Атлас и контурные карты по истории Древнего мира. 5 класс, М., Дрофа, ДИК, 2007 г.
Годер Г.И. и др. Методическое пособие для учителя по истории Древнего мира. М., «Просвещение», 2003 г 
 Интернет-ресурсы:
http://festival.1september.ru
Медиа-ресурсы:
Учебное электронное издание «Всеобщая история»

