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Тезисы.

 Встреча Нового года является во многих странах очень значимым праздником. И сопровождается разнообразными эстрадными мероприятиями,  народными гуляниями. Персонажи, без которых невозможно представить себе Новый год, это Дед Мороз и 
Снегурочка. 
 Чудесный праздник, связанный с надеждами на лучшее в грядущем году, с ожиданием исполнения всех желаний. Есть такая примета: "Как встретишь новый год, так его и проживешь". 
Для большинства людей встреча Нового года - самый любимый праздник. Новый год называют волшебным, загадочным, удивительным, неповторимым, чарующим. Новый год - это праздник, который чудесным образом соединяет прошлое, настоящее и будущее, светлые мечты и новые цели; Праздник необычен и потому, что его, как правило, встречают несколько раз: с детьми на новогодних утренниках, с однокурсниками и одноклассниками и конечно же в узком семейном кругу. 
Проводя внеклассное мероприятие « Новогодние заморочки» я  вместе с обучающимися моей группы подготовили: сценарий, разыграли Новогоднюю сказку, подготовили презентацию и создали видеофильм, для того, что бы сделать мероприятие необычным. Остальные ребята  других групп подготовили номера художественной самодеятельности.  Для всех были предложены разнообразные творческие конкурсы, игры и новогодние забавы на любой вкус.  

Мероприятие «Новогодние заморочки» на долго останется  в памяти обучающихся.
