Тезисы.

Урок «Трагическое звучание поэмы А.А.Ахматовой «Реквием»  строится на использовании технологии развития критического мышления. Поэма «Реквием» — важнейшее произведение Ахматовой, не напечатанное на родине при жизни поэта, отразила судьбу автора и судьбу страны в их единстве.
Перечень вопросов, изучаемых в данной теме
История создания поэмы и ее публикации. Биографическая основа поэмы. Вопрос о жанре поэмы (или это цикл стихотворений). Литературные  подтексты поэмы. Композиция поэмы.
Основные особенности использования цифровых образовательных ресурсов (компакт-диски, интернет-ресурсы) и компьютерных программных средств

Для уроков будут полезны интернет-ресурсы, в частности, http://www.akhmatova.org/links/akhmatova.gif  — большой сетевой портал, содержащий большое количество материалов по творчеству Ахматовой. Если у кого-то из учеников не окажется текста поэмы в книге, можно воспользоваться ресурсом (текст поэмы) -http://www.akhmatova.org/poems/requiem.htm  
В любом случае полезными будут примечания к поэме: http://www.akhmatova.org/poems/requiem_prim.htm 
Можно предложить нескольким ученикам познакомиться со статьей С.В. Бурдиной Поэма А.Ахматовой "Реквием": "вечные образы" фольклора и жанр: 
http://www.akhmatova.org/articles/burdina.htm  
Ожидаемые результаты обучения

Ученики получают представление о поэме Ахматовой «Реквием», о ее жанре, композиции, о месте этой поэмы в творчестве поэта, о биографическом и литературном контексте произведения.

Отличительные особенности («изюминки») данного урока

Этот урок сопровождается музыкой («Реквием» Моцарта). Использование технологии развития критического мышления позволяет организовать достижение образовательных результатов:

· пользоваться различными способами интегрирования информации;

· задавать вопросы, самостоятельно формулировать гипотезу;
· выражать свои мысли (устно и письменно) ясно, уверенно и корректно по отношению к окружающим;

· аргументировать свою точку зрения и учитывать точки зрения других;

· брать на себя ответственность;

· участвовать в совместном принятии решения;

· выстраивать конструктивные взаимоотношения с другими людьми;

· умение сотрудничать и работать в группе и др.

В основе технологии РКМЧП лежит базовая модель, состоящая из трех фаз:

· Фаза вызова (evocation)

· Фаза реализации смысла (realization of meaning)
· Фаза рефлексии (reflection)
Первая фаза (вызова) ориентирована на актуализацию имеющихся знаний, формирование личностного интереса к получению новой информации и ценностного отношения к предмету. 
Главными задачами второй фазы (реализация смысла) являются активное получение информации, соотнесение нового с уже известным, систематизация, отслеживание собственного понимания. Под руководством учителя и с помощью своих товарищей ребенок ответит на те вопросы, которые сам поставил пред собой на первой стадии.

Третья фаза (рефлексия) направлена на суммирование и систематизацию новой информации, выработку собственного отношения к изучаемому материалу и формулирование вопросов для дальнейшего продвижения в информационном поле. 

Базовая модель ("Вызов – Реализация смысла - Рефлексия") задает не только определенную логику построения урока, но и последовательность и способы сочетания конкретных методических приемов. 

Следование структуре урока, прохождение по трем стадиям мыслительной деятельности и учителем, и учеником кардинально влияет на склад ума обеих сторон. Приемы технологии развивают умение воспринимать информацию, прогнозировать, работать с текстом, задавать вопросы и творчески интерпретировать информацию.

Используя прием «Верные – неверные утверждения», на стадии вызова учитель предлагает несколько утверждений по еще не изученной теме. Дети выбирают «верные» утверждения, полагаясь на собственный опыт или просто угадывая. В любом случае они настраиваются на изучение темы, выделяют ключевые моменты, а элемент соревнования позволяет удерживать внимание до конца урока. На стадии рефлексии возвращаемся к этому приему, чтобы выяснить, какие из утверждений были верными.

 Использование приема «Толстые и тонкие вопросы» развивает умение задавать вопросы. Заданный учеником вопрос является способом диагностики знаний ученика, уровня погружения в текст. «Тонкие» вопросы – вопросы репродуктивного плана, требующие однословного ответа. «Толстые» вопросы – вопросы, требующие размышления, привлечения дополнительных знаний, умения анализировать.

Прием «Двойной дневник» устраняет трудность обнаружения личностного смысла при чтении. По ходу чтения необходимо заполнить таблицу, состоящую из двух граф: в первую выписать фразы из текста, которые произвели наибольшее впечатление, вызвали согласие, протест и даже непонимание; во второй графе дается объяснение, что заставило выписать эти фразы, какие мысли и ассоциации они вызвали.
Главной «изюминкой» этого урока будет голос Ахматовой, читающей свой «Реквием».
И ещё одно: от учителя требуется найти верный тон в обсуждении очень трудной темы — с одной стороны, нельзя допустить, чтобы эмоциональное воздействие поэмы было ослаблено или вовсе утрачено из-за аналитического подхода к ней; с другой — было бы неправильно, если бы эмоции заменили собой анализ, то есть путь к пониманию этого очень непростого текста.
