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Какой же вариант английского учить? Американский английский или британский английский?


�     Ответ на этот вопрос заложен в цели: для чего вам английский язык�нужен? Если вы собираетесь сдавать TOEFL и учиться в Америке, без американского английского не обойтись. Думаете эмигрировать в Канаду? Неплохо было бы познакомиться с особенностями канадского английского. И так далее. Но изучать надо правильный язык. По мнению многих российских лингвистов и преподавателей, таким языком является именно британский английский, точнее, та его часть, которая называется "принятый стандарт" (RP). Правильный базовый английский нужен, кстати, и для того, чтобы понимать и другие варианты языка, диалекты и особенности и чтобы смочь их освоить. Человек с хорошим классическим английским нигде не пропадет и, если будет надо, достаточно легко сможет перестроиться, привыкнуть к другой модификации языка, в том числе и американскому английскому.











Метод проектов — это метод личностно-ориентированного обучения. Он развивает содержательную составляющую обучения, умения и навыки через комплекс заданий, способствующих актуализации исследовательской деятельности учащихся и аутентичным способам представления изученного материала в виде какой-либо продукции или действий.


Учебные проекты могут быть выполнены с использованием различных стратегий обучения и призваны вовлечь в процесс всех учеников независимо от стиля их обучения. 


Преимущества проектного обучения:


поощрение активного исследования и мышления на высоком уровне;


возрастание уверенности учащихся в собственных силах и возможностях и улучшение отношения к учебе;


в работе над проектами учащиеся берут на себя ответственность за собственное


обучение более осмысленно по сравнению с традиционными методами учебной деятельности. В результате повышается качество обучения;


усиливаются возможности развивать у учащихся обобщенные умения и способы деятельности, такие как мыслительные умения высокого уровня, видение и решение проблем, сотрудничество и общение;


появляется более широкий спектр возможностей для обучения детей разного уровня











Роль родителей:


Главное – ваша поддержка и одобрение!


     Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном компьютерном времени, доступе к ресурсам нашего учебного сообщества через Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 


     Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 





Роль учащихся:


Учащиеся будут развивать умения самостоятельно собирать информацию по проблеме, развивать речь, внимание, воображение. Работая над проектом, ребята попробуют свои силы в индивидуальной и групповой работе и публично показывать результат своей работы.














Контактная информация:


ФИО: Нестерова Алла Ильинична


Адрес:  МОУ Мокроусовская средняя


             общеобразовательная школа №1,


             ул. Октябрьская, 21      


          











     Каждый школьник должен обладать    определёнными качествами личности:


Гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно приобретая необходимые знания, умело применяя их на практике для решения разнообразных проблем, чтобы на протяжении всей жизни иметь возможность найти в ней своё место;


Самостоятельно критически мыслить, уметь видеть возникшие в реальном мире трудности и искать пути рационального их преодоления, используя современные технологии, чётко осознавать, где и каким образом приобретаемые ими знания могут быть применены в окружающей действительности; творчески мыслить;


Грамотно работать с информацией, выявлять и решать новые проблемы.














