Классный час «Формула успеха»

Цели классного часа:

· познавательные – познакомиться с судьбами успешных людей, качествами, которые помогли им добиться успеха;

· воспитательные – формировать чувство ответственности за свою судьбу, любовь к родному краю;

· практические – развить коммуникативные умения и навыки, умение анализировать, делать выводы.
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, презентация, печатный материал.
Цифровое приложение: мультимедийная презентация

Структура урока: 

1.Объявление темы и целей.

 2. Сайт «Дневник»

 3. Путешествие в Музей Образования. 
4. Создание формулы успеха.

5. Гимнастика для мозга «Волшебные кнопки».

6. Чему учат в школе? или Поищем в себе.

7. Упражнение «Вперёд, к удаче!»

8. Рефлексия.

9. «Желаю вам…»

10. Завершение классного часа.

Ход занятия.

1. Объявление темы и целей.

Слайд 1,2   

- Тема сегодняшнего классного часа – «Формула успеха». Мы попытаемся выяснить, что является необходимым для достижения успеха в жизни. Выведение формулы успеха и является целью и конечным результатом нашей работы.
     2. Сайт «Дневник»

Слайд 3.  (Учитель показывает классный журнал и школьный дневник)

 – Что общего у этих предметов? (- В них хранятся школьные оценки)

-   И для учителя нет страшнее случая, чем потеря классного журнала, а для ученика нет порою страшнее родительской фразы… Продолжите?  (- Покажи дневник)

- Но с приходом информационных технологий всё меняется: учитель может не беспокоиться о сохранности оценок, а родитель в любой момент, даже когда ребёнок в школе, может посмотреть его оценки. И это только часть преимуществ, которые даёт электронный журнал и электронный дневник. Все оценки могут быть восстановлены, а родители, увидев плохие оценки, могут обдумать причину их  появления до разговора с ребёнком. И это не говоря о домашних заданиях в сети Интернет, личных сообщений родителям, классных часов в Сети.
- А давайте прямо сейчас посмотрим, какие оценки вы успели получить в 4 четверти. Это легко сделать с помощью сайта «Дневник». Чтобы никому не пришлось краснеть, мы посмотрим оценки не по ученикам, а по предметам.
- Да, оценок много, и не все они радуют их владельцев. Но можно ли сказать, что те, кто учится хорошо, сделают блестящую карьеру? А те, у кого встречаются в дневнике не только «4» и «5», будут менее успешны? Какие же составляющие входят в формулу успеха?
- Ответить на эти вопросы нам поможет путешествие в Музей Образования.

     3. Путешествие в Музей Образования.

Слайд 4.

- Достижение успеха для человека – важное условие обретения счастья наряду с семейными ценностями. Но у каждого своё понимание успеха и собственные способы его достижения. Мы познакомимся с успешными людьми, узнаем об их школьных оценках и о том, что же помогло им добиться высокого положения.
Слайд 5.

- Для работы нам понадобятся 4 группы. Каждая группа работает над разными материалами, но задания на доске одинаковые для всех групп.

(Работа в группах, затем отчёты групп)   Слайды 6-9

4. Создание формулы успеха.

Слайд 10.

- В отчётах групп мы услышали ряд мнений и качеств, некоторые из них повторялись. Давайте соединим сказанное и выведем формулу успеха. Работаем в тех же группах, одна группа из нескольких высказываний выберет одно, а остальные группы из предложенных качеств выберут 3 самых нужных для достижения успеха. Результаты работы прикрепляем на доску. Такой мы увидели сегодня формулу жизненного успеха.
5. Гимнастика для мозга «Волшебные кнопки».

Слайд 11.

- В жизни каждого человека есть ситуации, когда требуется много энергии для решения сложных вопросов. Поможет гимнастика для мозга «Волшебные кнопки» (Выполнение гимнастики).

6. Чему учат в школе? или Поищем в себе.
Слайд 12.

- Пока ваши основные успехи всё же связаны со школой и школьными оценками, которые являются мерилом ваших достижений. Ответьте каждый на 2 вопроса (слайд 13):  -  Какие качества помогают мне достигать успеха в школе? (на жёлтом листочке) Какие качества мешают мне достигать успеха в школе? (на красном листочке).
Сбор учителем жёлтых листочков, чтение.

- А ведь то, что я читала сейчас, уже было нами произнесено и зафиксировано в формуле успеха. Получается, чтобы стать успешными в школе, а потом и в жизни, нам нужны и настойчивость, и упорство, и трудолюбие. 
- А у каких учеников, как вы считаете, больше развиты названные качества? (У тех, кто хорошо учится)

- Получается, что те, кто хорошо учится, имеют сразу 3 преимущества: хорошие оценки, знания, качества, необходимые для успеха в жизни.

- Как развить эти качества ученику?

(Стремиться хорошо учится, когда мы учимся, мы приобретаем знания, а это развивает названные качества)
7. Упражнение «Вперёд, к удаче!»

Слайд 14.

- Но у нас на партах прямо горят красные листочки, на которых вы писали не самые лучшие свои качества, мешающие учёбе. Попытаемся избавиться от них. Зачеркните всё, что вы написали, затем разорвите листочки и скажите себе: «Я от этого избавился! Вперёд, к удаче!»

8. Рефлексия.

- Формулу успеха мы составили, включив в неё качества, необходимые для достижения успеха. А как усвоил эту формулу каждый из вас? Продолжите предложения.

(Последний листочек «Желаю вам…»)

9. «Желаю вам…»

- А вот что желают вам люди, которые заочно приняли участие в классном часе, ответив на мои вопросы. Они обычные люди, но смогли добиться успеха, чего желают и вам.

Слайд 15.

10. Завершение классного часа.

Слайд 16.

- А напоследок продолжите ещё одну фразу: «Вперёд, ….(к удаче!) Пусть с этого момента ваш путь будет направлен именно по этой дороге. Спасибо за работу. 
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