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     Работа по ознакомлению детей с профессиями обоснована федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, в  образовательной области «Труд», которые определяют содержание психолого-педагогической работы по освоению образовательных областей.

Цель: формирование у детей системы знаний о труде взрослых, его ценности и социальной значимости.

Задачи:   1.Формировать у детей отчетливые представления о труде как социальном явлении, обеспечивающем потребности человека, через расширение круга знаний и представлений о совершенствовании ру​котворного мира, изменении мира профессий.
                   2.Способствовать осознанию, что в основе достойной жизни, бла​гополучия человека лежит труд, которым созданы все материальные и культурные ценности, необходимые современному человеку для жизни; воспитывать ценностное отношение к человеческому труду и его результатам.

                     3.Формировать основы экономического образа мышления, разум​ное ограничение детских желаний на основе адекватного отношения к рекламе, реального осознания материальных возможностей родите​лей, ограниченности ресурсов (продуктов питания, воды, электриче​ства и т. п.) в современном мире.

          Позиция воспитателя состоит в содействии развитию любознатель​ности, стремления к взрослению через вхождение в реальные трудовые связи со взрослыми и сверстниками в посильных видах труда и куль​туры потребления, дифференцировке поведенческих моделей («щед​рый», «бережливый», «экономный», «скупой»).

         Начиная с младшего возраста, в детском саду начинается знакомство детей  с профессиями. С начало мы знакомим детей с профессиями, которые хорошо известны в детском саду. Затем к подготовительной группе, идет обобщение и изучение других профессий, о которых дети узнают из экскурсий, с  привлечением людей разных специальностей.

          Дошкольники получают знания о многообразии профессий в со​временном мире на основе представлений о трудовых обязанностях, содержании труда в соответствии с общей структурой трудового про​цесса — цель и мотив, материалы и предметы труда, инструменты и оборудование, набор трудовых действий, результат. Используется не​посредственное общение (встречи) детей с представителями разных профессий с просмотром специально снятых видеофильмов, позволя​ющих расширить познавательное пространство, познакомить детей с трудовой деятельностью взрослых на разных производствах и в разных сферах (фабрики, заводы, сельское хозяйство, транспорт, почта, театр, музеи, школа, больница, банк).
Дети узнают о личностных качествах, которые нужны людям, чтобы быть успешным в профессии (пожарные, военные, полицей​ские — люди смелые и отважные, они должны быстро принимать решения, от которых часто зависит жизнь людей; продавцы — внима​тельные и вежливые люди, они общительны и должны честно вести торговлю, обслуживая покупателей; менеджеры — хорошие организа​торы, они должны обладать деловыми качествами, способностью к предпринимательству). Выделяя социальную направленность трудовой деятельности взрослых, педагог помогает детям осознать значимость той или иной профессии.

Как средство развития общения и взаимодействия со сверстниками используются дежурства и коллективный труд. Дети узнают об обя​занностях дежурных по столовой, уголку природы, по подготовке к занятиям, о способах распределения коллективной работы, учатся самостоятельно планировать деятельность, распределять обязанности по способу общего и совместного труда.

