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 Present Simple Tense (настоящее простое время)


  


Present Progressive Tense (настоящее длительное время)


 


 Present Perfect Tense (настоящее совершенное время) 





























«The Tenses of


Verbs in English


language».
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В педагогике метод учебных проектов используют уже почти столетие.


Главной особенностью метода проектов является обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, соответствующую его личным интересам. 


В повседневной жизни мы постоянно сталкиваемся с проектами: дизайн-проекты, бизнес-проекты, шоу-проекты и т.д.


 Что же такое проект? 


Обратимся к словарю: 


«Проект (лат. projectus - «брошенный вперед») – 1) технические документы – чертежи, расчеты, макеты вновь создаваемых зданий, сооружений, машин, приборов и т.д.; 2) предварительный текст какого-либо документа и т.п.; 3) план, замысел» . Уже в определении заложено многообразие, но все варианты содержат общую черту – проект предполагает определение цели. Следующая статья в том же словаре: «Проектировать – 1) составлять проект; 2) предполагать сделать что-либо, намечать план» .


Если ученик сумеет справиться с работой над учебным проектом, можно надеяться, что в настоящей взрослой жизни он окажется более приспособленным: сумеет планировать собственную деятельность, ориентироваться в разнообразных ситуациях, совместно работать с различными людьми, т.е. адаптироваться к меняющимся условиям.


























  Изучение английского языка 








  Создание проекта





  Защита проекта














	


	


Контактная информация





ФИО: Пастушкова Ольга Владимировна





Адрес: С. Белозерское ул. Пичугина,47





E-Mail:p-olga1990@mail.ru	








	





временные формы глаголов настоящего времени активного залога в английском языке





Формы глаголов в английском языке многообразны. Но это не повод считать его грамматику непостижимой наукой. Нужно просто верить в свои силы и идти к поставленной цели.


Желаем удачи
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Роль родителей:


Главное – ваша поддержка и одобрение!


     Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном компьютерном времени, доступе к ресурсам нашего учебного сообщества через Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 


     Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 





Роль учащихся:


Учащиеся будут развивать умения самостоятельно собирать информацию по проблеме, развивать речь, внимание, воображение. Работая над проектом, ребята попробуют свои силы в индивидуальной и групповой работе и публично показывать результат своей работы.











 


     Каждый школьник должен обладать    определёнными качествами личности:


Гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно приобретая необходимые знания, умело применяя их на практике для решения разнообразных проблем, чтобы на протяжении всей жизни иметь возможность найти в ней своё место;


Самостоятельно критически мыслить, уметь видеть возникшие в реальном мире трудности и искать пути рационального их преодоления, используя современные технологии, чётко осознавать, где и каким образом приобретаемые ими знания могут быть применены в окружающей действительности; творчески мыслить;


Грамотно работать с информацией, выявлять и решать новые проблемы.











