МОУ «Частоозерская средняя общеобразовательная школа»


Сбродова Светлана Владимировна

Классный час в 8 классах, 30 минут

                          Урок мужества «Просто солдат»

Цели:  Военно-патриотическое воспитание учащихся.
Задачи: 

1. Формировать у учащихся чувства патриотизма, сострадания, отзывчивости.
2. Воспитывать уважение к истории страны и истории своей малой Родины.

3. Развивать чувство благодарности и гордости за защитников Отечества на примере подвига Р. Русанова.
Оборудование: 

Классная доска с названием мероприятия;
Светильник на батарейках в виде свечи;
Мультимедиа проектор;

Компьютер.

План:

1. Сообщение темы.

2. Вступительное слово.

3. Зажжение свечи.

4. Рассказ о Русанове Р.

5. Трагедия в посёлке Лосиный

6. Минута молчания.

7. Рефлексия. 
8. Итог урока. Погашение свечи.
Слайд 1. Традиционно в нашей школе проводятся уроки мужества, посвященные войнам, отдавшим свою жизнь во имя Родины. Наш урок называется «Просто солдат». Солдат – защитник Родины. А понятия «Родина» и «Любовь» неразделимы. И эпиграфом могут послужить слова М. А. Шолохова «это святая обязанность – любить страну, которая вспоила и вскормила нас, как родная мать».

Давайте зажжем свечу, наш маленький «вечный огонь»,  в память о тех, кому посвящен наш классный час. 

Без знания прошлого своей страны нельзя ни понять, ни оценить по достоинству наш сегодняшний день, представьте себе будущее.

Историческая память – великая сила, нравственная и культурная. Наше поколение должно воспринять и продолжить замечательную традицию уважения к нашей истории, к нашему прошлому, хранить благодарную память о тех, кто доблестно защищал нашу Родину.
Любовь к Родине у каждого человека возникает, наверное, в своё время. Вначале это происходит неосознанно подобно тому, как растение тянется к солнцу, ребенок тянется к отцу и матери. Подрастая, он начинает испытывать привязанность к друзьям, к родной улице, селу, городу. И только взрослея, набираясь опыта и знаний, он постепенно осознает величайшую истину – свою принадлежность к матери – Отчизне, ответственность за неё. Так рождается гражданин – патриот.
Слайд 2. А патриотизм – это чувство безмерной любви к своему народу, гордость за него, это волнение, переживание за его успехи и горечи, за победы и поражения.

Человек может прожить жизнь и «не найти свою Родину», не стать её патриотом.  Потеря Родины означает потерю человеком личного достоинства. Прекрасно сказал об этом поэт С. Викулов: Слайд 3.
                    И ты, великодушная на диво,

                    Казни меня забвеньем, коль солгу…

                    И без меня ты можешь быть счастливой –

                    Я без тебя, Россия, не могу.

Слайд 4. Патриотизм – всегда обостренное чувство любви к своему Отечеству, ощущение себя частицей своего народа, готовность к любым испытаниям, жертвам и подвигам во имя своей Родины.

- Что можно считать подвигом?   (Читает подготовленный ученик)
                    К бессмертному подвигу,  

                    Высшему из вдохновений,

                    Не как на вершину,

                    Идут, от ступени к ступени.

                    К бессмертью взлетают,

                    Подобно пылающим птицам –

                    Себя целиком отдавая,

                    А не по частицам.  (Ф. Алиева)
- Какими качествами должен обладать человек для того, чтобы совершить подвиг?

-Для того чтобы совершить героический поступок нужно немало мужества. 

(Читает подготовленный ученик)

                    Мужество – это не мода, 

                    Скорая, быстротечная, 

                    Мужество – суть мужчины, 

                    Прочная, долгая, вечная.

                    Если зернышко смелости

                    С почвой подружится, 

                    Вызреет в пору зрелости

                    Зернышко колосом мужества. (Ф. Алиева)

- Какого человека можно считать героем? 
-Чтобы совершить подвиг, человек, прежде всего, должен быть уверен в правоте дела.

(Читает подготовленный ученик)

                    Да, сразу всю жизнь

                    Отдают в этот миг раскаленный:

                    И детство, и юность,

                    И к старости путь отдаленный…
                    Герой свою жизнь

                    Как вселенную, в жертву приносят –

                    На чашу весов

                    Все мечты, все сокровища бросит:

                    И зори, и звезды, и  свет из родительских окон.

                    И даже любовь, 

                    Что так трепетно в сердце берег он.  (Ф. Алиева)

В веках осталась и по сей день, живет добрая память о воине, о солдате как о самом мужественном, бесстрашном, честном, преданном. Отечеству, верном в дружбе. Сегодня мы говорим о солдатском подвиге. Наши юноши, мужчины проходят службу в армии. Для них – это честь защищать Родину, а это значит семью, родных, друзей. И мы можем спокойно жить, учиться, работать, зная, что нас всегда защитит солдат.
Слайд 5. Солдаты совершили в военное время тысячи подвигов. Но и в мирное время есть у нашей Родины герои. Один из них РОМАН РУСАНОВ.

Русанов Роман Александрович родился 1 октября 1979 года. 
В жизни Рома был обыкновенным мальчиком, ничем особенным не отличался от своих сверстников. По словам одноклассника Сергея Еликова, Роман был спокойным, тихим  застенчивым мальчиком. Особых хлопот он учителям не доставлял. По своему характеру он не был лидером, но зато был исполнительным и ответственным. Если ему в классе давали какое-либо поручение, то можно было быть уверенным, что он его выполнит. Не раз Рома отстаивал честь класса в спортивных соревнования или конкурсах . Он входил  в состав школьной команды по баскетболу. Любил играть в хоккей и футбол. Классным руководителем была молодая учительница Елена Николаевна Желонкина. Она часто водила свой класс в походы. Вот здесь-то Роман был одним из первых: и дров принесет, и костер разведет, и воды добудет. Умел делать всё. Первым помощником Роман был и дома родителям. Семья всегда держала большое хозяйство. По вечерам он не рвался на дискотеку, как  многие ребята его возраста, а предпочитал оставаться дома, помогать отцу и матери. После окончания девяти классов средней школы Рома поступил учиться в Частоозерский филиал Макушинского ПУ- 28. Иван Ратников, сидевший с Романом за одной партой, вспоминает, что учился Рома хорошо, с желанием. Никогда не отказывался помочь друзьям. На контрольных работах успевал выполнять задания своего варианта и помогать отстающим. Многие одноклассники вспоминают, что только благодаря Роме сумели закончить училище. Среди товарищей Рома пользовался авторитетом, был очень дисциплинированным и ответственным, интересовался изучаемой техникой. С увлечением читал исторические романы и приключенческую литературу.
К службе в армии Роман относился серьезно, считал, что каждый настоящий мужчина должен пройти через это испытание.

Осенью 1997 года Роман был призван на службу в ряды Вооруженных Сил. Его  служба началась в г. Алапаевске Свердловской области. Родителей по пустякам не беспокоил. Чтобы они не тревожились, письма писал домой хорошие. Писал о том, что завел новых товарищей, о том, что кормят отменно. В части заметили пристрастие Романа к технике. Долгое время в части, где служил Русанов Рома, стоял большегрузный автомобиль в неисправном состоянии, но до лишь до того времени, пока Рома с товарищем не взялся за него. На удивление всем они привели его в готовность, за что им причитался поощрительный отпуск. Но по некоторым причинам поездка домой не состоялась.
Слайд 6. В конце апреля 1998 года  Романа переводят в поселок Лосиный, находящийся в 60-ти километрах от Екатеринбурга. Вблизи поселка был расположен склад инженерных боеприпасов Уральского военного округа. Именно здесь 17 июня 1998 года случилась страшная трагедия. 

Посмотрим Видеоролик «Взрыв на складе боеприпасов в Лосином» 
Что это была шаровая молния, вызвавшая возгорание сразу в трех точках, подтверждают многие. В том числе водитель пожарного автомобиля части Михаил Исамутдинов. Он четко видел светящийся шар и слышал, как и многие другие, последовавший за тем хлопок. Уже через минуту по сигналу «Пожар!» Слайд 8. 30 солдат во главе с подполковником Сергеем Жуйковым росились к очагу возгорания. Еще через несколько минут туда же прибыл пожарный автомобиль с дежурными пожарным расчетом. Охваченная огнем и искореженная осколками пожарная машина вскоре превратилась в груду металла, но водителю повезло – он уцелел. Солдаты же успели ликвидировать два очага возгорания и бросились к третьему. Но не успели. Раздался страшный взрыв, а затем еще взрыв, и еще… По официальным данным тогда за сутки на воздух взлетело до 30 тыс. тонн различных боеприпасов, в основном противотанковых и противопехотных мин, это около 500»условных» вагонов взрывчатых веществ. Слайд 9. Из 31открытого хранилища боеприпасов сохранилось только 20. В тот черный день погибло 12 военнослужащих вместе с подполковником Жуйковым. Роман Русанов был в их числе. Он один из первых приступил к тушению пожара, проявил бесстрашие, мужество, подлинный героизм. Он не думал о себе, старался спасти жизнь проживающих поблизости сотен мирных жителей. За свой подвиг рядовой Русанов Роман Александрович награжден орденом «Мужества» посмертно.
Нелепая, трагическая случайность оборвала жизнь Романа, не дала осуществить его мечтам. Но мы помним героя, его подвиг во имя Родины. 

(Читает подготовленный ученик)

Слайд 10.   Мы помним тебя, Рома!
                    У памяти своя тропа,

                    Свои несчитанные строки,

                    Свои особые истоки, 

                    Своя особая судьба.

                    Её храни, её держись –

                    И суть её понятней станет:

                    Уходит жизнь – приходит память, 

                    И память возрождает жизнь!

- В память о беспримерном подвиге героя объявляется минута молчания.

(метроном)
Слайд 11. - Стихотворение Михаила Львова «Солдату».
(Читает подготовленный ученик)

Чтоб стать мужчиной, мало им родиться.

Чтоб стать железом, мало быть рудой.

Ты должен переплавиться. Разбиться.

И, как руда, пожертвовать собой.

Какие бури душу захлестнули!

Но ты – солдат, и все сумей принять –

От поцелуя женского до пули,
И научись в бою не отступать.

Готовность к смерти – тоже ведь оружье,

И ты его однажды примени…

Мужчины умирают, если нужно,

И потому живут в веках они.

Рефлексия. А сейчас я по рядам отправлю нашу свечу. Получив её в руки скажите, что вы запомнили о Русанове Романе Александровиче и выскажите пожелания: 
Я помню о Русанове Роме…. 

Я хочу пожелать (нашей Родине, мальчикам, одноклассникам или что-то свое).
Слайд 12. - Я снова держу свечу в своих руках. Мы погасим её свет, но память о подвиге простого солдата будет всегда «гореть» в наших сердцах. 
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