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Взаимодействие семьи и школы как основа успешного развития 
ребенка с отклонениями в развитии
Воспитывает все: люди, вещи, явления, 

но прежде всего и дольше всего – люди. 

Из них на первом месте – родители и педагоги. 
Анализ результатов психодиагностических исследований семей, воспитывающих детей с нарушением развития показывает, что в психологической помощи нуждаются не только дети, но и их родители. 

Работа с родителями вызвана заботой об индивидуальном развитии каждого школьника: надо, чтобы ему были созданы благоприятные условия, и семейное воспитание  находилось в гармонии с системой школьного воспитания, чтобы не было педагогического противостояния семьи и школы, от которого страдает в первую очередь, ученик и его развитие.

 Поэтому в отечественной науке и практике в последние десятилетия уделяется большое внимание поиску оптимальных и эффективных путей оказания помощи родителям, воспитывающим детей с отклонениями в развитии.
Выделяют следующие направления оказания помощи родителям: 
- гармонизация семейных отношений;
- коррекция психологического состояния родителей;

- коррекция детско-родительских отношений;

- формирование адекватной оценки возможностей ребенка;

- обучение      взрослых     специальным       коррекционным      приемам,   

  необходимых для проведения занятий со школьником дома.
Для оказания помощи родителям по данным направлениям существует большое разнообразие форм работы. Выделяют общешкольные, классные и индивидуальные виды. 
К общешкольным формам работы с семьей относятся: общешкольные родительские собрания, лекции по вопросам психического и физического раз​вития детей; при​влечение родительского комитета к решению  актуальных вопросов жизни школы, проведение родительских дней; оформление стендов в помощь родите​лям; организация выставок учениче​ских работ, показ родителям художественной самодеятельности учащихся, встречи с работниками производства.
В качестве внутриклассных форм работы с родителями можно рекомендовать классные родительские собра​ния и заседания родительского комитета, демонстрацию кинофильмов на темы собраний, проведение (в присут​ствии родителей) открытых уроков, групповых консультаций, бесед. 

Индивидуальные формы работы свя​заны с посещением учителями и вос​питателями семей учащихся, изучени​ем условий быта, взаимоотношений между родителями и детьми, консультирование с практическим показом, переписка с родителями. 
В процессе реализации этих форм работы с семьями детей решаются следующие задачи: 
1. оказание квалифицированной под​держки родителям;
2. помощь близким взрослым в создании комфортной для развития  ребенка се​мейной среды;
3. создание условий для активного учас​тия родителей в воспитании и обучении ребенка;
4. формирование адекватных взаимоот​ношений между взрослыми и их детьми. 
Все направления, задачи и формы коррекционной работы с родителями обеспечивают цельность понимания общего подхода к коррекционному воспитанию и обучению ребенка с отклонениями развития. Ранее включение взрослых в работу специалистов позволят не только скорригировать, но и предупредить появление вторичных отклонений в эмоциональном развитии ребенка, достичь максимально возможного личностного становления школьника.
