Клебан Ирина Даниловна
«Пожарное дело вчера и сегодня»

Внеклассное мероприятие для кадет МЧС (Пожарное дело), 1 курс

Продолжительность 45 минут
Цели:

· Познакомить учащихся с историей возникновения и развития пожарной охраны, ее современным состоянием.

· Развивать память, логическое мышление, умение анализировать и делать выводы . 

· Воспитывать интерес и уважение к профессии пожарный.

Задачи: 
· Привлечь учащихся к активному погружению в профессию, участвуя в данном мероприятии.
· Организовать встречу кадет с представителем профессии пожарный.
Форма проведения – устный журнал

Оборудование: мультимедийная аппаратура, экран, выставка научно-популярной и периодической литературы о пожарном деле, комплект плакатов о пожарной безопасности,  элементы обмундирования пожарного.
Прилагаемые медиаматериалы: презентация профессии пожарный с аудио- и видео-клипами.

Использованы материалы сайтов:
1.Сайт Специальной пожарной части №3 г.Полярный – http://www/spch3.ru//load/3-1-0-19
2.Информационно-справочная система выбора профессии «В помощь школьнику.ру»-    http://www.shkolniky.ru
3.Профессия пожарный –   http://vyborprofessia.narod.ru/pozharnyj.htm
4.Профессия пожарный – http://culture.mchs.gov.ru/satetyfron/?section_id=530 
5. «Они спасают людей».Споденейко Е.В. –   http://festival.1september.ru.8080/articles/575806/
6 Профессия пожарный -  http://school-innokent/ucoz.ru/Prof.doc 
7. http://images.yandex.ru/yandsearh?text=пожарная техника в картинках
    8n1=18stype=image 
8. http://video.yandex.ru 

9. http://drshool.ucoz.ru/wneclas/pogar.doc  

2Структура мероприятия:

1. Вступление. Сообщение темы и цели мероприятия.

2. Основная часть. Страницы устного журнала:
- Пожар - страшное бедствие. 

- История профессии.

- Первые пожарные России.

- Современная противопожарная служба.

- Боевая одежда пожарных.

- Пожары бывают разные…

- Чем занимаетс пожарный – рассказ майора пожарной части    Хлебутина О.И.

- Беседа о профессионально важных качествах пожарного.

- Техника в борьбе с пожарами.

3. Итог занятия. Рефлексия: пожарный – профессия героическая.

                                      Ход классного часа:
(Слайд 1 презентации «Пожарное дело вчера и сегодня»

.Звучит песня «Пожарная охрана»)
 Слово учителя:                        Вот уже несколько лет учащиеся нашего училища по профессии «Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства» получают дополнительное образование в группах кадет МЧС по профилю «Пожарное дело». Причины, по которым и вы пришли учиться на этот профиль разные: кому-то посоветовали родители, кому-то друзья, кто-то пришел сюда учиться , потому что надо где-то получать среднее образование, и лишь немногие четко представляют, что это за профессия – пожарный, немногие осознают ее важность и значимость. Об этом мы сегодня и поговорим. У нас в гостях  майор Хлебутин Олег Иванович.   Итак, тема классного часа: «Пожарное дело вчера и  сегодня»
( Слайд 2)

Цель: знакомство с историей появления и развития пожарного дела, его значением для общества. 
(Слайд3)
1.Слово учителя:   - Вы знаете, что пожар – страшное бедствие, уничтожающее все на своем пути, оставляя лишь гарь и пепел. В огне гибнут  люди и животные, лесные массивы и хлебные поля, жилые и промышленные строения. При этом наносится непоправимый вред экологии, здоровью граждан, интересам общества и государства. 
По статистике ежегодно в мире происходит около 5 миллионов пожаров. Каждый час погибает в огне 1 человек, 2 получают травмы и ожоги. За 2009 год по России произошло 200386 пожаров, в которых погибло 15165 человек, в том числе 584 ребенка, травмированы 12800 человек, нанесен материальный ущерб в размере 8 млн.550 тыс. рублей
Потери были бы неизмеримо больше, если бы в битву с огнем не вступали  команды Государственной противопожарной службы (ГПС), мощной оперативной службы в составе МЧС России. Служба эта обладает квалифицированными кадрами, современной техникой, научной и учебной базой. В ее составе более 220тыс. служащих, 4 тыс пожарных депо, 18634 пожарных машин, 49 пожарных катеров, другой техники.
( Слайд 4)
2.
Учащийся 1.                               
- А как зарождалась  профессия пожарный, как проходило ее становление? Обратимся к истории.
Это  очень древняя профессия. Первые пожарные появились в Древнем Китае. По причине густонаселенности там же начали строить первые специальные каналы, которые являлись первыми противопожарными средствами. Первый водопровод был построен в Древнем Риме. И одними из первых пожарных  были, скорее всего, рабы в Древнем Риме. Во время ночных обходов города они не только следили за порядком, но и тушили пожары. Лет за 300 до Рождества Христова богатые римляне уже создали первые платные пожарные команды, которые при тушении пожаров использовали бронзовые ведра и глиняные сосуды, а воду черпали из водопровода. Первыми законодателями в области пожарной безопасности были немцы. В начале XVII века в Германии появились первые пожарные команды - брандкоманды.
( Слайд 5)
Первое упоминание о противопожарных мероприятиях, проводимых на Руси, можно найти в сборнике законов, известных под названием «Русской Правды», изданном в ХI веке при Великом князе Ярославе Мудром.В ХIII веке был издан законодательный документ, гласивший об ответственности за поджоги. В ХIV и ХV веках принимаются некоторые предупредительные противопожарные меры. В 1434 году в царствование Василия II Темного были изданы царские указы о том, как обращаться с огнем и при каких условиях можно им пользоваться. С целью охраны Москвы от пожаров указом царя Ивана III на городских улицах были организованы пожарные команды - особые заставы «Решетки», службу в которых несли «решеточные приказчики» и привлекаемые к ним в помощь жители города (по одному человеку от каждых десяти дворов).

Учащийся 2.  В 1504 году были изданы указы, запрещающие в летнее время топить печи и бани без крайней необходимости, а по вечерам зажигать в домах огонь. В 1547 году после крупного пожара в Москве царь Иван IV издал закон, обязывающий московских жителей иметь во дворах и на крышах домов бочки, наполненные водой. Для приготовления пищи предписывалось строить печи и очаги на огородах и пустырях вдали от жилых строений. В то время появились первые ручные насосы для тушения пожаров, которые назывались тогда «водоливными трубами».В 1571 году было издано полицейское распоряжение, запрещающее допуск к месту пожара посторонних лиц, не принимающих участие в его тушении, определяющее элементарный порядок при тушении пожаров. В апреле 1649 года царь Алексей Михайлович издал указ, который по существу заложил организационные основы профессиональной пожарной охраны в Москве. Оборудование у первых российских пожарников было очень примитивным: бочка с водой и повозка. Кроме этого, на Руси всегда строились колокольни для оповещения о пожаре и рылись каналы в целях тушения пожаров.
                     Учащийся 3. Постоянные угрозы возникновения пожаров в Адмиралтействе и во флоте побудили Петра 1 сделать первую попытку организации постоянных пожарных команд. В 1722 году при Адмиралтействе было организовано подобие пожарной команды. На вооружении этой команды находились заливные трубы, крюки, ведра, топоры. Все типы кораблей снабжались необходимыми пожарными инструментами. 13 ноября 1718 года выходит петровский Указ о постройке плашкоутов (грузовых, мелко сидящих судов) и установке на них брандспойтов для тушения пожаров на речных судах и в прибрежных строениях. В 1740 году Сенат утвердил нормы обеспечения пожарной техникой войсковых подразделений, привлекавшихся к тушению пожаров. В 1747 году пожарным инвентарем были оснащены также и все правительственные учреждения. 
17 марта 1853 года была утверждена “Нормальная табель составу пожарной части в городах”, упорядочившая организационную структуру пожарной охраны, в том числе нормы обеспечения пожарных частей. Для городов с населением до 2 тыс. человек пожарным командам полагалось иметь: 2 повозки для доставки заливных труб, 7 лошадей, 2 линейки для перевозки пожарной команды, 4 бочки, не более 2 повозок для перевозки багров, лестниц и большое количество топоров, ломов, лопат, багров и крюков.
Учащийся 4.  Служба пожарных в дореволюционной России была тяжелой и безрадостной. Рабочий день начинался в 5 часов утра и продолжался 15-16 часов. Только один раз в неделю пожарный  мог отлучиться  с территории части на 3 часа в баню и раз в месяц  получить увольнение на сутки.  Служба в пожарных частях была односменной. Пожарные днем и ночью были на службе, не исключая ни одного дня в году, причем даже ночью им не разрешалось снимать сапоги, чтобы не задержать выезда на пожар.                                                                                                                                                       Государственная пожарная охрана советской России была создана в апреле 1918 года декретом об организации государственных мер борьбы с огнем , в соответствии с которым до 1999 г. ежегодный праздник «День пожарной охраны» отмечался 17 апреля. В 1999 году в ознаменование 350-летия Наказа царя Алексея Михайловича принято решение о переносе даты ежегодного праздника «День пожарной охраны» на 30 апреля.
( Слайд 6)
Учащийся 1.   C 1918 г. до 2002 г. пожарная охрана России функционировала в рамках органов внутренних дел (НКВД, МВД). В 2002 г. пожарная охрана России передана в введение МЧС России .Современная противопожарная служба имея в своих рядах специалистов высочайшей квалификации и располагая разнообразной техникой, способна успешно бороться с любым пожаром.
( Звучит песня «Кадеты МЧС»)
Как же проходит дежурство в современной пожарной части? Здесь есть мастерские, помещения для хранения противогазов и огнетушителей, комната для занятий, гараж, душевые, специальные помещения, гардероб и вешалка для снаряжения. Магнитофоны записывают переговоры по рации и телефонные разговоры. Служащие центра управления средствами пожаротушения, диспетчеры, круглосуточно принимают сообщения о пожарах, получив звонок, быстро дают сигнал в ближайшую пожарную часть, расположенную ближе всего к месту возгорания, направляя туда необходимое количество пожарных машин, а также машин «Скорой помощи» и службы спасения. На большой пожар выезжает боевой расчет, состоящий из нескольких машин и команд. Команда разделена на группы, у каждой из них свое задание: пожаротушение, спасение и эвакуация людей, предотвращение пожара близлежащих зданий. Боевой расчет выезжает на вызов в строго определенном порядке: впереди командир на легковой машине, машина-цистерна, машина с выдвижной лестницей. 
( Слайд7)
Учащийся 2 .Выезжая на выполнение задания, пожарные надевают средства защиты от огня.    Это:
- боевая одежда (боевка) из трудновоспламеняющихся материалов со светоотражающими полосками;

- защитный шлем (каска), имеющий наверху ребро жесткости и покрытый светящейся белой краской;

- кожаные перчатки-краги;

- быстрозастегивающийся пояс (ремень) с пристежкой для инструментов, например, топора в чехле;

- сапоги с ушками и стальными задниками.

Если пожарному приходится долгое время находиться в огне, он надевает костюм, покрытый слоем алюминия. Действуя в сильном дыму, пожарный дышит с помощью противогаза, соединенного с баллоном, в котором находится сжатый воздух. При пожаре или аварии на химическом  заводе или атомной электростанции пожарные работают в специальных костюмах, защищающих их от вредных веществ и радиоактивного излучения. Раньше одежду пожарных шили из специальных тканей с нитями асбеста. Теперь ее шьют из металлизированной ткани, тонкого стекловолокна или синтетического волокна. Костюмы имеют различные степени защиты, соответствующие уровню опасности на аварийном объекте.
Учащийся 3.  
   Во время пожара пожарным нужно действовать четко и быстро, то есть хорошо знать свои задачи и обязанности. Поэтому в каждой пожарной части регулярно проводят учения. Например, в искусственно задымленных  помещениях они совершенствуют работу в противогазах. На специально построенных фасадах зданий пожарные тренируются лазать с помощью лестницы, чтобы спасать  людей. Хорошая физическая форма для пожарных так же важна, как умелое обращение  со специальными техническими средствами. Пожарные должны не бояться высоты, иметь хорошее здоровье, в совершенстве знать оборудование для тушения, приборы для защиты органов дыхания, пожарное право, азы медицинской помощи.
На пожар выезжает боевой расчет из нескольких машин и команд. Команда разделена на группы, у каждой свое задание: пожаротушение, спасение и эвакуация людей, предотвращение  пожара в близлежащих зданиях. 
( Слайд 8)
Учащийся 4. Пожары бывают разной степени сложности и локализации. Лесные пожары, как правило, быстро распространяются на огромные территории. Тушить их лучше с воздуха. Специальные самолеты или вертолеты с большими наполненными водой баками на борту, пролетая над площадью пожара против ветра, сбрасывают вниз тысячи литров воды. Исчерпав запас воды, пожарные самолеты быстро разворачиваются и летят к ближайшей реке или озеру за новой порцией. Они заполняют баки, низко пролетая над водой. На крыльях самолета располагаются поплавки. Самолет скользит брюхом по поверхности реки или большого озера, и вода через специальные отверстия сама заливается в цистерны. Шасси поднимаются под самые крылья, но могут и опускаться , как у обычного самолета, так что пожарный самолет может садиться как на воду, так и на землю. Пока самолеты борются с огнем в воздухе, пожарные на земле прорубают просеки, чтобы не дать огню распространиться по всему лесу.
   Возникают пожары не только на земле, но и на водных пространствах, например, на нефтеналивных судах, буровых вышках. В ход идут пожарные катера, которые тушат огонь водой, засасывая ее из-под собственного днища. Иногда вода смешивается  с пенообразующим средством, и тогда пенные пушки мощными струями накрывают горящую нефть плотным белым ковром, и пламя быстро задыхается.Насадки, расположенные по бортам катера, разбрызгивают миллионы мельчайших капель воды, создавая вокруг катера что-то вроде искусственного тумана, и надежно защищают от жара пламени. Если из поврежденного танкера на поверхность моря выливается нефть, пожарные окружают нефтяное пятно надувными ограждениями, не давая нефти разлиться дальше.  
(Слайд 9)
Учащийся 1.    Пожарные не только тушат пожары. Не зря их еще называют спасателями: при наводнениях , землетрясениях, автокатастрофах они участвуют в спасении людей и животных. Для поиска людей, засыпанных обломками зданий или заваленных землей, снегом, используются пожарные-кинологи со специально обученными собаками, входящие в МЧС.
   Указом Президиума Верховного Совета СССР в октябре 1957 года утверждена медаль «За отвагу на пожаре». Ею награждались работники пожарной охраны, члены добровольных дружин, военнослужащие и другие граждане за смелость, отвагу и самоотверженность, проявленные при тушении пожаров, спасении людей, государственной собственности и имущества граждан от огня. По состоянию на 1 января 1995 года медалью «За отвагу на пожаре» были награждены 32 тыс.690 человек. С 2002 года эта медаль стала ведомственной МЧС России. Согласно Положению медалью «За отвагу на пожаре» награждаются военнослужащие, сотрудники и работники Государственной противопожарной службы МЧС России, военнослужащие войск гражданской обороны и сотрудники МЧС России, а в отдельных случаях — другие граждане Российской Федерации, за:

· смелость и самоотверженность, проявленные при тушении пожаров, спасении людей и имущества от огня;

· умелое руководство боевой работой по тушению пожаров и спасению людей;

· отвагу, настойчивость и высокое профессиональное мастерство, проявленные в целях предотвращения взрыва или пожара.

Слово учителя: А сейчас слово предоставляется представителю героической профессии , начальнику  пожарной части  Хлебутину Олегу Ивановичу. Он расскажет, чем ежедневно заняты его подчиненные.
Рассказ Хлебутина О.И.
Слово учителя: -Теперь вы знаете основные виды деятельности пожарного, и наверняка назовете те  профессионально важные качества, которыми он должен обладать (учащиеся называют, учитель уточняет и дополняет)
- способность переносить большие физические нагрузки и высокие температуры;

- хорошая координация движений и эмоциональная устойчивость;
- способность быстро реагировать на ситуацию и принимать самостоятельные решения;

- развитая наглядно-образная память;

- способность четко действовать в экстремальных ситуациях;

- дисциплинированность, исполнительность, ответственность;;

- отзывчивость, товарищество;

- пунктуальность;

- решительность, смелость, выдержка;

- уверенность в себе;

- хороший глазомер, способность к распределению внимания между несколькими объектами и видами деятельности
Слово учителя: - Как вы думаете, какие качества препятствуют успешной профессиональной деятельности пожарного?

(трусость, невнимательность, безответственность, халатность, рассеянность, вспыльчивость, неорганизованность, недисциплинированность, быстрая утомляемость)
( Слайд 10)
Учащийся 2.
Человек , безусловно, играет главную роль в борьбе с пожарами. Но все большую роль приобретает техника. Ученые создают новые виды совершенной специализированной техники для тушения пожаров. На 18-й выставке систем и средств охраны и безопасности , аварийно-спасательного оборудования были представлены такие экспонаты, как  «Пожарная подвода» (передвижной пожарно-спасательный комплекс «Огнеборец», такой небольшой автомобильный прицеп, который можно прицепить к любому автомобилю. Он оснащен резервуаром для воды на 400 литров, пожарными рукавами, насосом, ломом и топором. Установка может подключаться к любому водоему и рекомендована создателями для сельской местности. Такие прицепчики уже действуют в пожарных частях МЧС Красноярского края .
( Слайд 11)
Ученые украинского города Харьков создали танк-робот для тушения пожаров на военных арсеналах, парках хранения вооружения и военной техники. Бронированный корпус защищает экипаж и оборудование как от осколков рвущихся боеприпасов, так и от теплового излучения пожара. Изюминкой танка является негорючая ходовая часть. Цистерна танка позволяет набрать 26 тонн воды, на сегодняшний день это мировой рекорд. Система дистанционного управления обеспечивает работу машины в условиях с высоким уровнем риска без экипажа на борту.
(Слайд 12- видеоклип песни о пожарных «Братишка»)
Итог занятия. 

Слово учителя: Итак, ребята, сегодня вы получили первое представление о такой важной и ответственной профессии как пожарный. За время учебы в училище вы познакомитесь с ней на деле, получите полезные навыки , а пока обменяемся впечатлениями (Идет обмен мнениями, в котором участвует гость мероприятия). 
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