Ход классного часа 
1. Организационный момент.

2. Целеполагание и мотивация  – сообщение темы классного часа, постановка цели. 

3. Этап изложения основных вопросов классного часа.

Вступление:  «Что такое счастье?»

Соревнование команд «Молодежный сленг глазами студентов и преподавателей»:

1. Конкурс «Историки»

2. Конкурс «Переводчики»

3. Конкурс «Составители»

4. Конкурс «Корректоры»

5. Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе…

4. Подведение итогов. Выводы. 

Слово преподавателя

Начнем сегодня нашу встречу с философского вопроса. Что такое счастье? (ответы студентов. Одним из них может быть и такое понимание счастья: счастье – это когда тебя понимают, когда можно поговорить по душам) Действительно, хорошо, когда тебя понимают. А вы всегда можете найти общий язык с друзьями, родителями, учителями? Если нет, хотите ли вы научиться понимать свои переживания и чувства окружающих? Я думаю, что да. Четко передать информацию друг другу нам помогает язык. Говорить умеют все люди на Земле. Они говорят на разных языках, но у всех языков одна задача – помогать людям понимать друг друга при общении, в общих делах. Язык – это не только слова, но и строй мыслей. Что значит строй мыслей? А то, что за каждым словом таится широкий спектр различных понятий, образов, ассоциаций. Скажем, за словом «дом» для русских скрываются одни образы, а для индейцев – другие. Хотя в чем – то они похожи, поскольку обозначают жилище. Теперь давайте посмотрим, какие ассоциации вызывает слово «крутой».  С одной стороны «крутить» - это «начальствовать в доме или в деле». А с другой – «крутой», «крученый» означает «горячий, вспыльчивый, бешенный, взбалмошный, ветреный». А еще «крутить» значит лгать («не крути, говори прямо»). Как вам такой характер? Хотелось бы иметь такого друга? А ведь вы часто называете так друг друга, даже не подозреваете, что этими словами не только обижаете человека, но и даете определение его характеру. 

Попробуем разобраться в значении некоторых слов. Для этого проведем соревнование между двумя командами: командой студентов нашей группы и командой преподавателей, любезно согласившихся нам помочь в формировании навыков межличностного общения.

Первый конкурс «Историки»
Составьте характеристику человека, используя значения заданных слов.Пока команды готовятся, я вам предлагаю познакомиться с некоторыми афоризмами и крылатыми выражениями о слове и языке. Задумайтесь, как много мудрости заключено в этих словах.

«Слово есть поступок» Л.Н.Толстой 

«Непроизнесенное слово – твой раб, произнесенное – твой господин» арабская пословица

«Слово принадлежит наполовину тому, кто говорит, и наполовину тому, кто слушает» М.Монтень

«Язык и слова – ветка и листья сердца и свидетельствуют о том, сухо или зелено оно» А.Перес

«С чем сравнить язык в устах человека? Это ключ сокровищницы! Когда дверь заперта, никто не может знать, что там – драгоценные камни или только ненужный хлам» Саади.

«Монеты, которые больше всего ценятся, - те, что представляют наибольшую ценность при наименьшем объеме: так и сила речи состоит в умении выразить многое в немногих словах» Плутарх. 

Давайте послушаем выступление наших команд и проиллюстрируем их слайдами. (Ответы команд и комментарии студентов)
Слово преподавателя
Слушая речь молодых людей, взрослые подчас оказываются в роли иностранцев, над которыми можно иронизировать – все равно ничего не поймут. Предлагаю вам побыть в роли переводчиков.

Конкурс «Переводчики»

Каждая команда должна сделать литературный перевод следующих монологов сверстников.

Говорят, что встречают по одежке, провожают по уму. А откуда узнают об уме? Конечно, из речи человека, из того, что он и как говорит. Характеризует человека его словарь, т.е. сколько слов он знает – мало или много. (Просмотр отрывка из художественного фильма «Двенадцать стульев») Так, писатели И.Ильф и Е.Петров в романе «Двенадцать стульев», решив создать образ примитивной мещаночки Эллочки Щукиной, прежде всего рассказали о ее словаре. Она легко и свободно обходилась тридцатью словами. Образ Эллочки – Людоедочки стал символом крайне примитивного человека, и способствовал этому главным образом один признак – ее лексикон.

Давайте послушаем выступление наших команд и проиллюстрируем их слайдами. (Ответы команд и комментарии студентов)
Конкурс «Составители»
Каждая команда получает два комплекта карточек. На одних – ключевые слова, на других – их значения. Попробуйте представить себе, как эти слова могли растолковать ваши ровесники.

Пока команды готовятся, обратимся к бестолковому словарю Евгения Петросяна. Посмотрите, как из обычных слов порой люди извлекают совершенно иной смысл.

Давайте послушаем выступление наших команд и проиллюстрируем их слайдами. (Ответы команд и комментарии студентов)
Слово преподавателя
Речь – это язык национальной культуры, «геральдика» языка. А эмблема, где нарушен даже едва заметный элемент, перестает быть эмблемой. Вспомним, ведь на промышленных подделках должно быть хоть одно отличие от названия фирмы. Меняется одна единственная буква в написании – и это уже сигнал: внимание, подделка! Это международные правила, и если им следовать, то русский язык, употребляющийся в речи с ошибкой, это уже подделка, а значит, уже не русский язык.

Конкурс «Корректоры»

Это задание будет заключаться в том, чтобы найти ошибки в известных афоризмах, пословицах и исправить их.

Ответы команды дают сразу после получения задания, определяя на слух неточности в великом и могучем русском языке.

Слово преподавателя
Есть такое мнение: «У современной молодежи нет ничего святого. Подростки безразличны, бесчувственны как к радости, так и к горю других. Имея в запасе ограниченное количество слов для раскрытия своего внутреннего состояния, молодые люди бравируют сленговыми, нецензурными словами. Потому что в их памяти нет больше слов, которыми можно назвать то, что они увидели, услышали, прочувствовали».

Совершенство человечьей речи –

Вещий знак большой людской судьбы.

Умирают города и вещи – 

Слово остается для борьбы.

Потому что человеку надо

Одолеть однажды немоту.

Потому что слово – как награда

За любовь, работу, красоту.

Да оно ведь и само –  работа,

И мечта, и молодость, и страсть.

Слово – наша вечная забота, 

Без него – и всей Земле пропасть.

(На сцену выходят три участника и ведут диалог о брани)

Первый участник: Сегодня мы почти разучились сверять свою жизнь с учением христианства и, возможно, поэтому не понимаем разрушительной силы сквернословия.

Второй участник: Неужели нецензурные слова неразделимы с русским народом, его своеобразным характером, речью?

Третий  участник: Ничего подобного! Сравнительно недавно русские считали матерную брань богохульством. По соборному уложению Алексея Михайловича Тишайшего, за матерные слова, произнесенные публично, полагалась смертная казнь. А в XIX веке на матерщинников смотрели, как на безбожников, антихристов.

Слово – мир особый и иной,

Равнозначный названному им.

Если слово стало болтовней – 

Это слово сделалось плохим.

Это слово пагубно стихам,

Это слово – дом, который сгнил.

Лучше бы его я не слыхал,

Не читал, не знал, не говорил.

Первый участник: Ругаются рабочие, крестьяне и интеллигенция. Ругаются взрослые и дети. Как мозаика из кубиков, складывается картина всеобщей зараженности нашего общества сквернословием. Неужели многие не вкладывают смысл в этот словесный сор? Может быть, все не так уж и страшно? На самом деле, слова эти далеко не безобидны.

Второй участник:

Творить слова – извечно 

Людское ремесло.

Люблю я человечность

Простых неброских слов.

Живут слова такие,

Которые народ,

Которые Россия

Для песен бережет,

Для свадеб и в дорогу,

И для святых минут,

Когда в бою, не дрогнув,

За них на смерть встают.

Третий участник: «Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе…» Душа ругающегося поневоле умирает для бога, становится крайне циничной, ожесточается против всех.

Пусть для кого – то он не самый

Хороший на материке,

Но маму мы назвали мамой

На нашем русском языке.

И потому – то столь тревожно

Душе, когда земляк иной

Тебя коверкает безбожно,

Как будто вовсе неродной.

И нет конца моей тревоге,

И этот груз не сбросить с плеч – 

Я думаю: какой в итоге

Дойдет к потомкам наша речь?

Первый участник: Особенно неприятно, когда произносит плохие слова ребенок, услышав их от взрослых. Так начинается разрушение, разложение нравственного мира маленького человека.
Второй участник: Того, кто произносит матерные слова, они заражают болезнью – болезнью зла, жестокости, лжи, бессердечия! Не потому ли люди так часто оскорбляют дуг друга, что в мире осталось так мало доброты…

Нам часто доброты не достает,

Мы в суете об этом забываем.

Добро мы мелочишкой заменяем.

Успеем, мол, куда оно уйдет…

А вдруг уйдет? А не успеем вдруг?

А в доброте нуждается твой друг.

А в доброте нуждаешься ты сам.

А доброты так не хватает нам…

Опять одолевает суета.

Куда – то отступает доброта.

Но все ж в усталости, болезнях, суете

Не забывайте вы о доброте!

Третий участник: У меня, да и у многих людей, есть привычка полушутливо посылать своего собеседника туда – то, или поминать «рогатого», или в гневе проклинать кого – то, хотя после этих слов мне становится как – то не по себе.
Первый участник: И хорошо, что не по себе. Ведь перечисленный набор – это зло, которое, словно бумеранг, возвращается и падает на голову сотворившего его.

Второй участник: Каждый, кто способен задумываться над своим поведением, может легко припомнить такие случаи из своей жизни. Стрела, запущенная злой силой через уста человеческие, поражает и того, кто ее выпустил, и того, в кого она попала.

Третий участник: Любое «нечистое» слово оставляет черное пятно в нашем сердце. Не зря говорят: «Доброе слово лечит, а злое – калечит!»

Слово преподавателя

Слова бывают разные – то дельные, то праздные.

То честные, правдивые, то льстивые, фальшивые.

Есть слово – утешение и слово – удушение.

Есть трезвые и пьяные, лукавые, туманные.

Есть чистые, алмазные, а есть бесстыдно грязные…

                                            (В.Полторацкий «Слово о словах»)

По – настоящему сильный и здоровый, уравновешенный человек не будет без нужды говорить громко, не будет ругаться и употреблять жаргонных слов. Ведь он уверен, что его слово и так весомо. Счастья достигает тот, кто стремится сделать счастливыми других и способен хоть на время забыть о себе и своих интересах, дарить людям душевное тепло и добрые слова! Знать это, всегда помнить об этом и следовать путями доброты – очень и очень важно. Поверьте мне! 
Подведение итогов. Рефлексия
Давайте подведем итог нашему сегодняшнему разговору. Какие мысли остались в ваших сердцах и умах? Какие особенности человеческого языка вы постараетесь больше не использовать в своей речи? (ответы и комментарии студентов).

