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Классный час «Россия славится героями»

В современном мире неслышащему ребенку трудно сориентироваться в исторических событиях, узнать те или иные события в истории нашей Родины, узнать о выдающихся личностях прошлого и героях современности. Поэтому в деятельности классного руководителя важное место занимает воспитание в ребенке патриотизма, уважения к историческому наследию своей Родины. Ежегодно мы рассказываем учащимся, какой великий подвиг совершил народ в борьбе с фашистскими захватчиками защищая свою Родину. В истории нашей Родины много славных героических страниц, это и Отечественная война 1812 года, героев которой должны знать. Мы помним и знаем имена  героев и наших дней.

Классный час «Россия славится героями»  предназначен для учащихся  11-13 лет.

Цель: воспитание патриотизма, чувства гордости за свою Родину, за свой народ.

Задачи: расширить исторические знания детей; познакомить с героями-защитниками нашей Родины; показать мужество и любовь к Родине.

Классный час построен на принципах научности и доступности, связью с жизнью. Классный час проводится с применением презентации Microsoft Power Point. Презентация позволяет внести эффект наглядности, повысить мотивационную активность, способствует более тесной связи учителя-дефектолога и ученика, способствует выйти на новый уровень коррекции и компенсации дефектов речи у детей с недостатками слуха, способствует  создание слухо-зрительной основы для восприятия ими устной речи и ее коммуникативной функции.

Оборудование: мультимедийный проектор; экран; мультимедийная презентация; стенд «Великая Отечественная война 1941-1945г. в картинах художников», стенд «200 лет  победы России в Отечественной войне. 

Данное мероприятие рассчитано на 30 минут.

Планируемые результаты: закрепление и углубление исторических знаний; знание героев наших дней. Полноценное включение глухих учащихся в общественно-полезную деятельность, в общество окружающих людей. 

