                        Тема урока: «Язычество восточных славян»
Цель: продолжить знакомство учащихся с жизнью восточных славян, углубить знания о религии восточных славян, пантеоне богов, языческих праздниках.
Задачи: 
· сформировать у учащихся представление о религиозном мировоззрении древневосточных славян; познакомиться с пантеоном славянской религии, духами и существами.

·  продолжить формирование у учащихся умений конспектировать материал, составлять таблицу, формулировать вопросы, участвовать в беседе.

· способствовать появлению интереса к получению новых знаний через использование дополнительных источников (энциклопедий, художественной литературы, документов). 

· содействовать воспитанию уважения к истории России; 
Тип урока: изучение нового материала
Основные понятия: язычество, пантеон богов,  капище, волхвы.
Оборудование на урок: компьютер, проектор, учебник Данилов А.А. Косулина Л.Г. История России , документы: 
· Соловьёв С.М. “Сочинения” в 18-ти томах. М.1988–1991 г.т.1, кн.1, с.108–109 “Язычество славян”. 
· Карамзин Н.М.из “Истории государства Российского”. – М.: Книга, 1988. Том 1.
Опережающее задание: подготовить небольшое сообщение о известных православных праздниках и обычаях, которые связаны с ними, но имеют языческое происхождение (Иванов день – Купальный день, день Ильи Пророка, Спас – Медовый, Яблочный), образы и обряды древнейших славянских праздников – масленицы, Нового года, святочного цикла.
Ход урока:
План:

1. Религия древних славян. Язычество.
2.  Пантеон славянской религии.

3. Духи и существа.
1. Организационный момент.

2. Сообщение темы и целей урока.
Сегодня мы с вами будем говорить о язычестве восточных славян. Наша цель – получить представление о религиозном мировоззрении древневосточных славян. Мы познакомимся с пантеоном славянской религии, духами и существами, а также с обрядами восточных славян. Слайд 1.
3. Изучение новой темы.

 3.1. Лекция учителя (с элементами беседы и использованием компьютерных технологий).

 Вера древних народов, населявших огромные территории в восточной Европе – славян, - была языческой. Единых для всего славянского мира представлений о богах не существовало: поскольку славянские племена в дохристианское время не имели единого государства, не были едины и в верованиях. Поэтому славянские боги не связаны родственными отношениями. Каждое славянское племя молилось своим богам. Славяне - язычники поклонялись стихиям, приносили жертвы божествам, населяющим всё вокруг. Слайд 2-3.
Вопрос классу: Что такое язычество?
Запись в тетрадь: “Язычество (от церковнославянского “языцы” – народы, иноземцы ) – комплекс религиозных обрядов, верований, представлений, предшествовавший возникновению мировых религий и послуживший их основой. Во все времена людей интересовал вопрос о происхождении жизни. Мифы о рождении мира, деяниях богов создавали все народы планеты. Не стали исключением и восточные славяне. 

Язычество древних славян имеет глубокие корни. Истоки его видятся за много тысячелетий до начала нашей эры. Основной источник современных знаний о язычестве - православная литература. Так, митрополит Макарий в XVI веке писал о язычниках: "Таковы же скверные мольбища их: лес, и камни, и реки, и болота, источники, и горы, и холмы, солнце и месяц, и звезды, и озера. И проще говоря - всему существующему поклонялись яко Богу, и чтили, и жертвы приносили". 
3.2 Пантеон славянской религии.
Сейчас мы с вами познакомимся с пантеоном славянских богов. Давайте вспомним, что такое пантеон?  Слайд 4
Запись в тетрадь: Пантеон - группа богов, принадлежащих к одной какой-то религии.
Задание для учащихся: Составить таблицу «Пантеон славянской религии», используя материал презентации.

	Бог
	Какие силы природы отражал, 
за что отвечал

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 


Род. Родитель всего живого и сущего. Род породил все, что мы видимо вокруг. Он отделил мир видимый, явный - Явь, от мира невидимого, духовного – Нави. Он отделил Правду от Кривды.
Род упоминает в летописях с главными божествами вместе с рожаницами, сопровождавшими его женскими божествами.
Некоторые ученые считают Рода самым древнейшим божеством, покровителем плодородия. Более того, в нем видят верховное божество, повелителя туч, творца жизни на Земле. А еще согласно верованиям славян именно Рода посылает с небес на Землю души людей, когда рождаются дети.
Лада. Мать богов, покровительница родов, женщин, детей, брака, любви, урожая, плодородия. Богиня Земли. Супруга Рода.
Лада связывалась славянами с периодом летнего плодородия, когда созревает, тяжелеет, наливается урожай. Художники обычно изображают ее немолодой женщиной, доброй и полнотелой. Это почтенная хозяйка дома, мать многочисленного семейства. 
Некоторые исследователи признают Великую Ладу матерью 12-ти месяцев, на которые делиться год. 
Перун. Его не без оснований считают главным божеством языческого пантеона восточных славян. Перун - покровитель воинов и витязей. Его славили в дни победы и ему приносили жертвы, желая достижения военного успеха. Так же Перуну были подвластны стихии природы и некоторые сферы жизни людей. Перун - это бог грозы, грома. В весенней грозе древний человек усматривал животворящий источник, обновление природы, отсюда - первостепенная роль Перуна. Перун был вооружен палицей, луком со стрелами и топором. Топор считался одним из главных символов бога. 
Перун часто оказывается связан помимо огня с культом воды, дерева и камня. Он считается родоначальником небесного огня, который, нисходя на землю, дает жизнь. С наступлением весеннего тепла он оплодотворяет землю дождями и выводит из-за туч ясное солнце. Его усилиями мир всякий раз как бы рождается заново. 
Славяне представляли Перуна в виде немолодого мужчины с седой, серебряной головой и золотыми усами и бородой. В народных легендах Перуна иногда представляли в образе всадника, скачущего по небесам на коне или едущего на колеснице. Грохот от колесницы люди принимали за раскаты грома. 
Само имя Перуна очень древнее. В переводе на современный язык оно означает "Тот, кто сильнее бьет", "разящий". Перуна считали учредителем нравственного закона и самым первым защитником Правды.
Даждьбог – Сварожич. Был у языческих славян богом Солнца. Имя его означает - "дающий Бог", "податель всех благ". 
У Даждьбога была величавая поступь и прямой взгляд, не знающий лжи. И еще дивные волосы, солнечно-золотые, легко летящие по ветру. Славяне верили, что Даждьбог ездит по небу в чудесной колеснице, запряженной четверкой белых огнегривых коней с золотыми крыльями. А солнечный свет происходит от огненного щита, который Даждьбог возит с собой. Дважды в сутки - утром и вечером - он пересекает Океан-море на ладье, которую тянут гуси, утки и лебеди. 
Макошь. Богиня, прядущая Нити Судеб - на Небе, а также покровительница женских рукоделий - на Земле; попечительствует женскому плодородию и урожайности, хозяйственности и достатку в доме. Связана с Землей и Водой. 
Макошь представлялась как женщина с большой головой и длинными руками, прядущая по ночам в избе. 
Макошь - единственное женское божество древнерусского пантеона, чей идол в Киеве стоял на вершине холма рядом с кумирами Перуна и других божеств.
Сварог. Бог огня, кузнечного дела, семейного очага. Небесный кузнец и великий воин. 
Имя бога связывают с санскритским "свар" - Небо, а так же Свет. Сварог - кузнец. Он кует в небесной кузнице и потому его связывают с огнем. Сварог был хозяином и хранителем священного огня и его творцом. Именно Сварог подарил людям клещи и научил выплавлять медь и железо.
Сварог очень способствовал развитию знаний. К тому же Сварог установил самые первые законы, по которым каждому мужчине полагалось иметь только одну женщину, а женщине одного мужчину. 
Велес. Один из величайших богов древнего мира. Его главным деянием стало то, что Велес привел сотворенный Родом и Сварогом мир в движение. День стал сменять ночь; за зимой неизбежно следовали весна, лето и осень; за выдохом — вдох, после печали — радость. Это было не однообразное повторение одних и тех же циклов, а обучение основам жизни. Люди учились преодолевать трудности и ценить счастье. 

Стрибог. В восточнославянском пантеоне бог ветра. 
Имя Стрибога происходит от древнего корня «стрег», что означает «старший», «дядя по отцу». 
Стрибог может вызвать и укротить бурю и может оборачиваться своим помощником, мифической птицей Стратим. Стрибога молили так же мореплаватели, чтобы он дал «ветра в парус». 
Стрибога обычно представляли в образе седовласого старика, обитающего на краю света, в глухом лесу или на острове посредине моря-океана. 
 3.3. Духи и существа.(Презентация 2)
Первоначально духи и существа представляли однородную массу. Затем, с течением времени, они начинали различаться. Прежде всего - по месту обитания, становясь "хозяином места". Современные исследователи разделяют духов сферы "вне дома" (лес, поле, болото), сферы "дом", сферы "ниже земли" и "выше земли". Отличаются они и отношением к человеку: злые и добрые. 
Барабашка. В славянской мифологии это – хулиганистые домашние духи. Наполняют квартиру странными звуками, воруют вещи. Отказываются загореться спички, зато веселым пламенем ни с того, ни с сего полыхают сапоги. Значит, барабашка вышел на охоту. 


Берегини. Живут по берегам рек. Они оберегают людей от злых духов, предсказывают будущее, а также спасают маленьких детей, оставшихся без присмотра и упавших в воду. 
Водяной. Хозяин вод. Командует русалками, ундинами и прочими водными жителями. Вообще, он добрый, но иногда любит водяной побаловаться и затащить на дно какого-нибудь человека, чтобы он его развлекал. Водяного представляли в виде старика, пучеглазого, с рыбьим хвостом. Он опутан тиной, имеет большую бороду, усы. Обитает чаще в омутах. 
Домовой. Дух добрый, он рачительный хозяин, помогающий дружной семье. Иногда вредничает, шалит, если ему что не по нраву. Он представлялся в виде маленького старичка, похожего лицом на главу семьи. По нраву он - вечный хлопотун, ворчливый, но заботливый и добрый.
Леший. Живет в лесной чащобе. Он охраняет лес и лесных зверей. Иногда он кричит в лесу и пугает людей. Прознав, что в какой-то чаще живет леший, люди обходят ее стороной. Глаза у Лешего горят зеленым огнем, волосы длинные серо-зеленые, на лице нет ни ресниц, ни бровей. Обличьем похож на человека только весь с головы до пят в шерсти.
3.4 Основные обряды восточных славян.
Учитель: Критические, переломные рубежные точки можно выделить не только в годичном круге (солнцестояния и равноденствия) или сутках (утренняя и вечерняя заря, полдень и полночь), но и в человеческой жизни. Таких основных точек для мифологического мышления три: рождение, свадьба и смерть. С каждой из них был связан определенный ритуал. 
Сообщения учащихся.
4. Закрепление изученного на уроке.
1. Викторина о язычестве. (Приложение 1).
1. Бог, который золотыми бичами гоняет по небу чёрных коров для плодородия земли? 

2. Как на Руси звали повелителя воздушных стихий?

3. Макошь – слово сложное: «ма» - мать, «кошь» - корзина. За что отвечала эта славянская богиня?

4. Как называется ритуальный девичий танец, посвящённый богу Солнца  Хорсу? 

5. Назовите «транспорт» домового?

6. Предки считали, что сом – чёртова лошадь. Кто же неудачник?

7. Меня бьют, колотят, режут, я всё терплю и всем добром плачу?

8. Без рук, без ног под окном стучится, в избу просится?

Ответы:
1.Перун                                                      5.Лапоть

2.Род                                                           6.Водяной

3.Плодородие                                            7.Макошь

4.Хоровод                                                  8.Стрибог

 2. Магический круг – найти имена богов (лист с заданием у каждого на столе). (Приложение 2).
Задание:

В «Магическом круге» спрятаны имена мифологических персонажей древних славян. Найдите все 23 загаданных слова и напишите их по порядку, начиная с любого. Дайте характеристику каждому из мифологических героев, имена которых удастся разгадать.   

3. Кроссворд. (Приложение 3).
   
Задания:

По горизонтали: 5. Бог ветра

                            6.Деревянная или каменная статуя языческого божества

                            7.Лесной дух.

По вертикали:  1. Бог солнца

                          2.Мифическая женщина, живущая в воде

                          3.Бог грома, молнии и войны

                          4.Богиня плодородия 

 Ответы:   1.Ярило  2.Русалка  3.Перун  4.Мокошь  5.Стрибог  6.Идол  7.Леший
 5. Подведение итогов урока:

Какие выводы о занятиях восточных славян, их общественном строе можно сделать, зная их религиозные верования?
  6. Домашнее задание: 
· Подготовить сообщения: что из язычества сохранилось сегодня в виде суеверий, обычаев, традиций? О чём это говорит? 

· Творческое задание – написать стихи о язычестве или сделать рисунки.7. 
7. Рефлексия


Урок закончен. С каким настроением вы уйдете с этого урока? Удовлетворены ли вы? Давайте покажем это своими листочками на доске. (желтые – хорошее настроение, коричневые – отчего-то стало грустно).Язычников всегда занимали свет и тьма. Темный лес их пугал, они считали, что он наполнен злыми духами. И не случайно темный цвет – цвет скорби, печали, тоски. Светлые цвета – отражение радости, бодрости, приносят успокоение.

- Выберите листочек и прикрепите к доске. 
                                               Литература к уроку:
1. Бухарева Н.Ю. История России с древнейших времён до конца xvi века. дидактические материалы (контрольные задания, тесты, кроссворды) Волгоград 2009 . 
2. Блохин В.Ф. История России. Древняя Русь в VI-XII веках. Дидактические материалы, практические советы. Брянск 2003. 
3. Дорожкина Н.И. Современный урок истории. – М., 2009. 
4. Данилов А.А. Косулина Л.Г. История России с древнейших времён. Рабочая тетрадь. – М., 2009 . 
5. Ерёменко М.В. Славянские боги. – М., 2009. 
6. Карамзин Н.М. История государства Российского. – М., 1988. 1 т. 
7. Кишенкова О.В., Иоффе А.Н. Тестовые задания по истории России. – М., 2008. 

8. Краткая энциклопедия славянской мифологии. – М., 2004. 
9. Петрович В.Г., Петрович Н.М. Уроки истории. – М., 2008. 
10. Путилов Б.Н. Древняя Русь в лицах. Боги, герои, люди. С – П.2008. 
11. Румянцев В.Я. Задания и вопросы по истории России с древности по xvi век. – М., 2002. 
12. Соловьёв С.М. Сочинения в 18 книгах. – М., 1988–1991. Книга 1 
13. Серов Б.Н. Поурочные разработки по истории России. – М., 2002. 

14. Словарь славянской мифологии. – М., 2010. 
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