Бычкова Татьяна Александровна,

учитель истории, русского языка, литературы и информатики 

МОУ  «Понькинская ООШ» Шадринского района Курганской области
Я гражданин земли Курганской.

Основные задачи:  знакомить с символами и выдающимися личностями страны и области, развивать познания детей о своей малой родине, воспитывать гражданские и патриотические чувства.
Участники. В игре участвуют 2 команды учащихся 5-9 классов по 5-7 человек.

Форма проведения. Игра проходит в форме конкурса. Каждая команда сидит за отдельным столом. Игра состоит из 4 конкурсов, некоторые из них разбиты еще на 3-4 темы (направления). Побеждает команда, получившая в конце игры наибольшее количество баллов.

Оборудование, наглядность. 

Изображения: 1 герб России, 2 герба России с изменениями, 1 герб Курганской области, 2 герба Курганской области с изменениями, 1 герб Шадринского района, 2 герба Шадринского района с изменениями; цветные полоски и эмблемы для составление флагов Курганской области и Шадринского района; карточки с различными заданиями, портреты знаменитых людей области; карточки с названиями птиц и их звуков; изображения лекарственных растений, произрастающих на территории нашей области;

компьютеры;

мультимедиапроектор.
Конкурс «Символы побед».

Флаг.

Командам выдаются наборы полосок цветной бумаги, эмблем. Необходимо из них сложить государственный флаг России, флаги Курганской области и Шадринского района.

Время на выполнение задания – 3 минуты.

За каждый правильный ответ команда получает по 2 балла, т. о. команды могут получить в этом конкурсе максимум 6 баллов.

Герб.

Команды получают изображения гербов – государственный герб Российской Федерации, герб Курганской области и герб Шадринского района. Необходимо найти в каждом из них по три ошибки.

Время на выполнение задания – 2 минуты. За правильно выполненное задание команда получает 3 балла.

Правильный ответ. В приведенном изображении герба Российской Федерации допущены следующие ошибки: у орла нет в лапках державы, недостает третьей короны, которая располагается между головами орла, на груди орла отсутствует герб Москвы. 

В изображении герба Курганской области допущены следующие ошибки: отсутствует один из холмов, нет зубцов на крепостной стене, изменен цвет геральдического щита.

В изображении герба Шадринского района допущены следующие ошибки: нет белой полосы, отсутствует изображение колосьев, гусь сложил крылья на спине.

Творческий.

А теперь задание: придумать и нарисовать герб нашего села. Ребята работают в программе Paint или любом другом графическом редакторе.
Время на выполнение 10 минут.
Тест.
Пройдите тестирование. «Символы России. Обучающий тест». (В этом конкурсе побеждает команда, которая быстрее доберется до последнего слайда)
- Конечно же, мы живем в России, но наша малая родина – это Курганская область.

Просмотр части фильма «65 лет Курганской области», распространяемого фондом «Мама» (создание Курганской области,  знаменитые люди).

Конкурс «Исторический»

Знаете ли вы их лица?
- Мы услышали, что главное богатство области – это люди.

А теперь решите филворд. Чьи лица вы видите здесь?

За каждую правильно отмеченную фамилию команда получает 1 балл.
Основатели

На пути большой завал! Нужно его разобрать. 

 В компьютере вперемешку даны термины и их определения, нужно соединить термин с понятием.  Всего 3 балла.
Территория

Каждая команда получает карту Курганской области (лист бумаги с контуром границ области) и карточки с названиями других областей: Свердловская, Омская, Челябинская, Кустанайская, Тюменская, Московская. Задача команд выбрать из этого набора области, которые граничат с Курганской, и прикрепить их на карту именно в тех местах, где они граничат с Курганской областью.

С какой из перечисленных областей Курганская область не имеет общих границ?

Время на выполнение задания – 3 минуты. За правильно выполненное задание команда получает 6 баллов (по 1 баллу за каждый правильный ответ).

Конкурс «Внутренние ресурсы»
Шифротелеграмма.

Захар Загадкин прислал своему другу Фоме Отгадкину следующую телеграмму :

Курган, 3 микрорайон, школа 7, Фоме Отгадкину

Прошу выслать почтой образцы горных пород и полезных ископаемых Курганской области:

Осока Блины Одра Лесок Торт Трепет

- Как видим, телефонистка допустила ошибки. Помогите Фоме Отгадкину исправить их.

-Что это за абракадабра?
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Фауна.
На столе напротив каждой команды лежат по 11 табличек с названиями животных (медведь, волк, голуби, лягушка, сорока, утка, гусь, кукушка, воробей, сова, ворона). Доска поделена на две части.

Звучат голоса птиц и животных. Представители команд по очереди подбегают к своей доске и прикрепляют на нее слева  табличку с ответом, одну над другой.

После этого ведущий закрывает листом бумаги или занавеской левую часть досок и дает командам таблички с обозначением действий или голосов этих животных и птиц (рычит, воет, квакает, крякает, стрекочет, гогочет, кукует, ухает, чирикает, каркает). Каждый участник команды прикрепляет доставшуюся ему табличку на доску с правой стороны. Она должна оказаться напротив соответствующего названия. 

Запомнить расположение табличек с названиями  трудно (тем более что заранее никто не предупреждал об этом задании), поэтому могут получиться смешные казусы.

Побеждает команда, быстрее выполнившая задание и допустившая меньше ошибок.

Верификатор
Верите ли вы, что

Реки Зауралья относятся к бассейну Черного моря?

Налим размножается не весной и не летом, а в январе? (Летом, когда вода прогревается до 15-160 С, налим впадает в спячку)

Древнее оледенение охватывало территорию современной Курганской области? (нет)
Вплоть до 1940-х годов многие горожане пили речную воду? (да)
Самый большой район в Курганской области по площади Куртамышский?
 Самый маленький район в Курганской области по площади Звериноголовский?

Конкурс «Шадринский»

- В этом году Шадринскому району исполнилось 85 лет. 
Просмотр ролика «Герои Советского Союза Шадринского района».

А теперь проверьте свои знания по истории Шадринского района. Откройте «ЭУП. Шадринский район», пройдите по ссылке «Проверь себя», кроссворд пропустите, сразу войдите в тестирование. (Количество баллов начисляет программа)

Пока жюри подводит итоги, соберите пазлы и  скажите, что это такое и где находится? (Заранее нужно настроить программу, чтобы она не показывала картинку.)
- А теперь слово жюри.
