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Процессы информатизации современного общества и тесно связанные с ними процессы информатизации всех форм образовательной деятельности характеризуются процессами совершенствования и массового распространения современных информационных и коммуникационных технологий (ИКТ). Подобные технологии активно применяются для передачи информации и обеспечения взаимодействия преподавателя и обучаемого в современных системах открытого и дистанционного образования. Современный преподаватель должен не только обладать знаниями в области ИКТ, но и быть специалистом по их применению в своей профессиональной деятельности.
Создание и развитие информационного общества предполагает широкое применение ИКТ в образовании, что определяется рядом факторов. 

Во-первых, внедрение ИКТ в образование существенным образом ускоряет передачу знаний и накопленного технологического и социального опыта человечества не только от поколения к поколению, но и от одного человека другому. 

Во-вторых, современные ИКТ, повышая качество обучения и образования, позволяют человеку успешнее и быстрее адаптироваться к окружающей среде и происходящим социальным изменениям. Это дает каждому человеку возможность получать необходимые знания как сегодня, так и в будущем постиндустриальном обществе.

В-третьих, активное и эффективное внедрение этих технологий в образование является важным фактором создания системы образования, отвечающей требованиям информационного общества и процессу реформирования традиционной системы образования в свете требований современного индустриального общества.
Современные информационно-коммуникационные технологии реализуют важнейший дидактический принцип – принцип наглядности. Объекты, представленные посредством ИКТ, более информативные, красочные, позволяют рассмотреть процессы разносторонне, близость же знаний к реальной жизни делает эти знания более понятными. Кроме того, ИКТ позволяют сделать обучение проблемным, творческим, ориентированным на исследовательскую активность. 
С помощью ИКТ в школе-интернате решается ряд дидактических задач:

•
Совершенствование организации преподавания, повышение индивидуализации обучения;

•
Повышение продуктивности самоподготовки учащихся;

•
Индивидуализация работы самого учителя;

•
Ускорение тиражирования и доступа к достижениям педагогической практики;

•
Усиление мотивации к обучению;

•
Активизация процесса обучения, возможность привлечения обучащихся к исследовательской деятельности;

•
Обеспечение гибкости процесса обучения.
В настоящее время многие учебные заведения оснащены не только компьютерными классами, но и мультимедийными проекторами и ноутбуками. Это заметно расширяет возможности использования ИКТ на уроках непосредственно в кабинете учителя-предметника.
По состоянию на 1 сентября 2012 года в школе-интернате имеется 25    компьютеров, 9 ноутбуков, 8 мультимедийных лазерных проекторов, 1 переносной проекционный экран, 5 комплектов интерактивной доски, профессиональная копировально-множительная техника, 16 принтеров, 2 DVD –проигрывателя, 4 музыкальных центра и 1 видеокамера, 5 телевизоров. В каждом кабинете есть своя медиатека. В школе интернате есть 1 кинозал, 1компьютерный класс, 1 информационно-компьютерный центр.

Внедрение ИКТ в образовательный процесс школы-интерната №12   решает вопросы, связанные с развитием личности слабовидящего ученика, формированием его эмоциональной и когнитивно-познавательной сфер. Схема работы всех технических средств, доступ к ним педагогического коллектива и обучающихся, четко отлажены и имеют особую структурную организацию. 

Используя ИКТ в учебном процессе школы-интерната значительно повышается эффективность усвоения материала слабовидящими обучающимися. Использование интерактивной доски в сочетании с аудиосредствами позволяет реализовывать принципы наглядности, доступности и системности изложения материала. При этом эти возможности реализуются не только в режиме просмотра, как это было при использовании презентаций на уроках, но и, используя специальный маркер и другие возможности доски, мы можем сочетать проверенные методы и приемы работы с обычной доской и набор интерактивных и мультимедийных возможностей. 

Благодаря использованию медиапроектора, тщательно подобранного видеоряда, который помогает иллюстрировать теоретический материал, урок становится более ярким, материал усваивается на лучшем уровне. Например, фрагменты видеоряда к уроку сопровождения по теме «Лондон» (8 класс), где все этапы урока сопровождаются слайдами на экране. 

Учителя нашей школы-интерната активно применяют ИКТ на своих уроках и ежегодно участвуют в конкурсах мультимедиа-уроков. В 2012-2013 учебном году дефектолог школы-интернат Ванцева О.Н. заняла III место в областном конкурсе мультимедиа уроков. В 2012-2013 учебном году 12 педагогов школы-интерната награждены дипломами участников «Фестиваля медиауроков-2012».
В школе-интернате, используя ИКТ, проводится итоговое или промежуточное тестирование обучающихся на распечатанных бланках или на персональном компьютере. Обучающие-тренировочные тесты моделируют действия учителя; оказывают корректирующую помощь ученикам; сокращают временные затраты на проверку; предоставляют ученику время на обдумывание ровно столько, сколько ему нужно. 
Необычайно продуктивным является выполнение обучающимися самостоятельных творческих или проектных работ с использованием компьютерных программ и ресурсов Интернет. 
Дистанционная форма обучения также гармонично вписывается в общую структуру образовательного процесса школы-интерната. Дистанционное обучение обеспечивается применением совокупности образовательных технологий, при которых целенаправленное опосредованное или не полностью опосредованное взаимодействие обучающегося и преподавателя осуществляется независимо от места их нахождения и распределения во времени на основе педагогически организованных информационных технологий, прежде всего, с использованием средств телекоммуникации.  

Дистанционное образование – это современная технология обучения, новая для образовательных учреждений нашей страны, которая обязана своим возникновением развитию информационных технологий и компьютерной техники. Прогресс в области передачи информации на расстояние с использованием компьютерных средств коммуникаций позволил поставить образовательные услуги на качественно новый уровень.
Так слабовидящие обучающиеся школы-интерната участвуют в дистанционных олимпиадах, конкурсах, викторинах, блицтурнирах. Подобные дистанционные мероприятия стимулируют интерес детей к получению новых знаний, развитию творческих способностей и умений участников искать нужную информацию. 
В режиме дистанционного обучения возможны занятия по всем учебным предметам. Если работу с детьми-инвалидами выстраивать не только на основе прямого контакта с ребенком (на дому или в школе), но и с помощью дистанционного обучения, то у ребенка появится возможность заниматься изучением предметов тогда, когда ему позволяет здоровье, а это значит, что занятия будут ему не в тягость. В любой момент он сможет обратиться к записанному и сохраненному в памяти компьютера уроку, к презентации по той или иной теме, через электронную почту или SKYPE получить консультацию учителя.
Внедрение новых ИКТ на базе Интернет сегодня является также одним из важнейших резервов повышения эффективности непрерывного образования и самообразования педагогических работников. Нельзя не отметить широкие возможности Интернета для формирования связей внутри педагогического сообщества. Цели у педагогов в этом направлении могут быть различными: часть из них заинтересована в организации переписки со своими коллегами с целью обмена опытом; другая хочет принять участие в открытом обсуждении новейших тенденций в области образования; а некоторые вместо традиционных программ работать по оригинальным исследовательским проектам, основой которых будет совместное решение научных проблем, а инструментом обмена – электронная почта, телеконференции.
Применение ИКТ не должно быть самоцелью для учителя и развлечением для обучающихся. Каждому учителю необходимо помнить о том, что современные цифровые ресурсы при всех их неоценимых достоинствах никогда не заменят живое слово учителя. Использовать современные технологии нужно дозированно и целесообразно, это необходимо не для того, чтобы уйти от основной темы урока, а достичь его цель и сберечь здоровье учащихся.
Сегодня ИКТ занимает важное место в школьной образовательной работе школы-интерната №12, которая внедряет программу изучения предметов посредством использования всех технических новинок, доступных отечественному пользователю: различные презентации, документальные фильмы, и on-line архивы ведущих библиотек мира. Следует также отметить, что использование ИКТ позволяет эффективно организовать самостоятельную работу слабовидящих обучающихся, что в свою очередь способствует формированию свободной, активной, независимой и автономной личности.
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