Психолого-педагогические  аспекты  развития  профессиональной  компетентности  студентов  педагогического  техникума.
Педагогическое образование, являясь составной частью системы образования России, решает актуальную задачу кадрового обеспечения. Поставленные в системе педагогического образования специалисты призваны стать носителями идей обновления на основе сохранения и приумножения лучших традиций отечественного образования и мирового опыта. Успех проводимой в Российской Федерации модернизации образования во многом зависит от готовности педагогических кадров к ее реализации. Новые условия существования образовательной среды, обновление содержания образования, инновационных форм и методов обучения, все возрастающее требования к качеству знаний, усложнение форм организации урока – все  это требует повышения профессиональной компетентности и формирования готовности будущего учителя к выполнению профессиональной деятельности.

Для современного образования во всем мире значимой является тенденция к усилению ориентации на субъективный опыт обучающегося, развитие творчества в сочетании с ответственностью за результат своих действий.

В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» подчеркивается: развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, способные самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, быть мобильными, динамичными, конструктивными специалистами, обладать развитым чувством ответственности за судьбу страны.

Чтобы реализовать эту цель, нужно не только обновить содержание и технологии образования, но прежде всего, подготовить учителя, способного решать эти сложные социально-педагогические задачи. Однако изучение результатов психолого-педагогических и социологических исследований (В.А. Сластенин, В.С. Собкин, С.Г. Вершловский и др.) и анализ реальной школьной практики показывают, что учительство не совсем готово к решению этих задач, ибо профессиональная компетентность современного учителя и его ментальность недостаточно соответствует требованиям модернизации базового образования.

Необходимость устранения недостатков в профессиональной подготовке современного учителя актуализирует вопросы, связанные с содержанием педагогического образования.

        Совершенствование профессиональной компетенции педагога продолжается на протяжении всего периода осуществляемой деятельности на основе углубления его профессионального, нравственного, общекультурного, творческого, рефлексивного потенциала, самосовершенствования и охватывает все сферы личности (потребностно-мотивационную, операционально-техническую и самосознание).

         Под профессионально важными качествами понимаются способности субъекта, включенные в процесс деятельности, влияющие на эффективность ее выполнения и определяющие возможности человека в профессиональной деятельности. Педагог должен не просто транслировать свои знания, но обладать способностью решать основные задачи образования, умением виртуозно владеть педагогическими технологиями.

         Исходя из различных классификаций исследователей (В. А. Крутецкий, О. А. Абдулина, В. А. Сластенин, А. И. Щербаков и др.), можно сформулировать систему характерных для педагога общепрофессиональных и специальных умений.

      Аналитические умения:

— осмысление содержания преподаваемого учебного материала в целом и его отдельных разделов;

— нахождение в теории обучения закономерностей и принципов, позволяющих эффективно строить процесс обучения;

— определение места преподаваемого учебного материала в содержании общего образования детей в соответствии с принципом дифференциации обучения.

      Прогностические умения:

— определение цели обучения с учетом дифференциации обучения в современной системе образования;

— планирование деятельности обучающихся в целом и в процессе их самостоятельной работы;

— планирование практической деятельности обучающихся.

     Проективные умения:

— перевод цели и содержания образования в конкретные педагогические задачи;

— учет при определении содержания учебного материала возможностей, потребностей интересов обучаемых;

— отбор содержания, форм и методов учебной деятельности в их оптимальном сочетании;

— планирование системы стимулирования самостоятельной активности.

      Информационные умения:

— логически правильное построение изложения учебного материала, проблемное изложение, умение создавать проблемные ситуации различными способами;

— сочетание индуктивного и дедуктивного способов изложения материала;

— использование демонстрационного материала, технических средств (слайды, видео и т. п.).

      Организационно-коммуникативные умения:

— установление психологического контакта с коллективом обучающихся;

— организация личностно-ориентированного общения с аудиторией на принципах сотрудничества, гуманизма;

— установление эмоциональной обратной связи в процессе общения.

Развивающие умения:

— определение уровня информативности аудитории;

— стимулирование познавательной самостоятельности и творческого осмысления.

      Рефлексивные умения:

— анализ результатов своей деятельности и деятельности обучающихся;

— анализ эффективности применяемых форм и методов обучения;

— анализ эффективности применения демонстрационного материала, технических средств обучения в учебном процессе.

     Творческие умения:

— разработка эффективных нетрадиционных методов и приемов организации учебного процесса;

— способствование развитию креативного мышления обучающихся.

Кроме того, в современных условиях быстро изменяющейся социокультурной и экономической ситуации необходимо ориентироваться на формирование таких компетентностей, как:

— способность быстро адаптироваться к меняющимся ситуациям, учитывая свои цели и приоритеты;

— быстрое оценивание ситуации и своих профессиональных возможностей;

— самоанализ собственной педагогической деятельности и осознание необходимости ее совершенствования;

— наработка новых способов деятельности или трансформация прежних с целью их оптимизации;

— способность к самообразованию, повышению собственной квалификации, переучиванию;

— владение методами осуществления научного познания: выдвижение гипотезы, моделирование, экспериментирование, обобщение и анализ результатов деятельности.

Работа с детьми должна исходить из принципа «не навреди» и быть направленной на сохранение здоровья, эмоционального благополучия и развитие индивидуальности каждого ребенка. Искусственное, ускоренное наращивание знаний, умений, навыков — это опасная тенденция. Подобное обучение не может отвечать современным требованиям системы образования. Незнание объективных возрастных закономерностей развития личности ребенка-дошкольника приводит к перегрузке, переутомлению, отказу от учебной деятельности, провоцированию неврозов.

Без осознания педагогом таких аспектов личностно - ориентированного образования, как целостность развития личности дошкольника и младшего школьника и непрерывность образования, культурно ориентированная составляющая образования и национально-региональный компонент, проблемное обучение и воспитание с позиций «педагогики здравого смысла» и т. д., невозможно говорить о достаточном уровне его профессиональной компетентности.

Если говорить о профессиональной компетенции педагога, то в содержание этого понятия вкладывают личные возможности учителя, воспитателя, педагога, позволяющие ему самостоятельно и достаточно эффективно решать педагогические задачи. Необходимым для решения тех или иных педагогических задач предполагается знание педагогической теории, умение и готовность применять ее положения на практике. Можно также сказать, что профессиональная компетентность педагога - это сформированность в его труде различных сторон педагогической деятельности и педагогического общения, в которых самореализована личность педагога на уровне, обеспечивающем устойчивые положительные результаты в обучении и развитии учащихся.

