ЦЕЛЬ     ПРОЕКТА
Исследовать понятие семья, выявить проблемы, наметить пути их решения 
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· привлечение учащихся к активной творческой деятельности исследовательского характера
· формирование и поддержка познавательного интереса 
· практическое использование знаний
· развитие  навыков  коммуникативной деятельности  

ВЫХОД    ПРОЕКТА
· презентация или информационный лист 
· защита проекта


Взаимодействие  учителя и ученика
Учитель выступает как организатор деятельности, консультант по поиску необходимой информации из различных источников (архивы, Интернет, интервьюирование) Задачей учителя является анализ степени выполнения проекта, консультирование по содержанию и оформлению учебных пособий, выбору макета Web-страниц.
Учащиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов, они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать рациональные решения, отвечать за конечный продукт (реферат или презентацию), защищать этот материал на научно-практической конференции в школе, в ТШО. Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.
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С Е М Ь Я
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Что такое метод проектов
Учебный проект – это самостоятельное, развёрнутое решение учеником, или группой учеников какой-либо проблемы научно-исследовательского, творческого или практического характера.
    Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.
 Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.
После завершения проекта учащиеся получат возможность научиться: 
• использовать знания о семье,
• приводить примеры 

Контактная информация
ФИО: Лобачева Наталья Александровна
Телефон: 	8(35248)96482

Интернет ресурсы:
http://www.yandex.ru/
https://.google.com 


МКОУ Гороховская СОШ
Юргамышский район
Курганская область
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Семья как источник счастья человека.

Лобачева Наталья Александровна
учитель истории и обществознания
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ЗАДАЧИ     ПРОЕКТА    
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