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Издавна цвет считался одним из важных свойств предметов и явлений окружающей жизни. Уже в древнем мире люди пытались определить воздействие цвета на человека. Считалось, что цвет влияет на настроение и самочувствие человека, что он может не только радовать, но и вызывать раздражение, тревогу, чувство тоски или грусти. Одни цвета успокаивают нервную систему (зелёный, синий, голубой),  другие, наоборот, раздражают, возбуждают (красный, оранжевый, пурпурный, жёлтые цвета). Иными словами, цвет оказывает на нас эмоциональное воздействие.
Интерес к цвету, по мнению Я.А. Каменского, формируется у детей постепенно и должен строится с учётом возрастных возможностей. Цвет предметов имеет большое значение в развитии эстетического восприятия детей и может выступать для ребёнка как один из признаков предмета.

Цель данной разработки дать понятие о цвете, научить получать составные цвета путем смешивания красок основного цвета. 

Задачи: углубление эстетического познания. 

· Знакомство учащихся с законами цветоведения: контраст, цветовая гармония, хроматические и ахроматические цвета, основные цвета, тёплые и холодные цвета; 
· Развитие чувства цвета, художественного вкуса; 

· Развитие творческого воображения; 

· Развитие интереса к предмету;
· Воспитание собранности, аккуратности; 

· Воспитание умения планировать свою работу; 

Знакомство с цветом предметов, объектов, явлений окружающей жизни и цветовое решение изображений детьми в их рисунках, аппликациях способствует развитию у них эстетического восприятия, чувства цвета. Большую роль в решении этих задач играет знакомство детей с искусством и природой. Об этом в своё время писал ещё чешский педагог Я.А. Каменский.

