Тезисы.
Издавна проблема противостояния добра и зла была в центре внимания. Философия всегда уделяла самое пристальное внимание понятиям добра и зла, пытаясь помочь людям разобраться в их сущности, в способах достижения добра и преодоления зла. Различные философские школы в зависимости от понимания законов развития, а также духовных потребностей по-разному определяли соотношение между добром и злом, предлагали свои способы утверждения добродетели и борьбы с пороками. Тем не менее, несмотря на различия в попытках решения вопроса противостояния добра и зла, все они демонстрируют актуальность обращения к данной проблеме. В нашей стране понятия добра и зла долгое время являлись наиболее общими понятиями одной из форм общественного сознания -морали, они рассматривались лишь сквозь призму нормативной этической теории. Именно поэтому, нравственность как элемент духовности часто выпадала из сферы  изучения.                                                                                                              Этот урок  дает возможность формировать у обучающихся правильное представление об основных понятиях этики. 
На уроке используется сопровождающая презентация, созданная в  программе Power Point .Использование на уроке ИКТ способствует  наглядно, ярко, эмоционально раскрыть тему. 
По ходу урока на экран поэтапно выводится необходимый материал, и рассматриваются основные вопросы данной темы. На завершающем этапе чётко спланирован объём домашнего задания. Хорошую возможность для этого дают задания в рабочих тетрадях. 

