Тезисы к уроку: «Из жизни четырехугольников»

Урок проходит дистанционно 2 дня веб-форум
(урок геометрии в 8 классе)

Приглашаю вас в удивительный мир математической сказки! Хотите восстановить родословную четырехугольников, построить генеалогическое древо, тогда сказочный мир геометрии для вас открыт.

      Литературное творчество и математика вещи несовместимые? Отнюдь!  Данный урок призван реализовать литературно – математический проект
 «Из жизни Четырехугольников». Проявить  свои творческие способности может каждый ученик.

      Для чего проводится такой урок? Его смысл состоит в том, что знания по данной теме, приобретенные ранее, применяются не как обычно для решения задач, доказательства теорем, что, конечно, очень важно, они развивают общеучебные и общекультурные умения ученика, т.е. переходят  в разряд компетенций. 

      На таком уроке дети могут убедиться в том, что, чем большими знаниями и умениями обладает ученик, тем свободнее он чувствует себя в игре, тем более раскрепощен он   в творчестве. Таким образом, такие уроки стимулируют познавательную активность детей и позволяют им реализовать свой творческий потенциал.

      Данный урок  позволит  учащимся посмотреть на некоторые геометрические фигуры с необычной стороны. Учащиеся поймут, что для общения с ними им понадобился весь их багаж знаний о четырехугольниках, только так ученики  смогут «разговаривать» с фигурами на их языке. 

