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Жанры детского фольклора:











Колыбельные песни – древний жанр, восходящий к заговору, в них упоминаются такие мифологические божества, как Дрема, Угомон, которые ходят по полу и лавочкам. Колыбельные песни наполнены образами животных, птиц, зверей, окружающих ребенка. Он их не боится, да и они видят в нем своего. 








 


В детском фольклоре огромное множество жанров, но мы остановимся на нескольких из них, которые особенно распространены в Зауралье.


Прибаутки


Колыбельные песни


Дразнилки


Считалки





А у Ваньки на носу


Едят черти колбасу.


Ванька машется


Черти прячутся.








Дразнилки – это сатирический жанр фольклора, построенный на языковой игре. Он развивает в деталях сообразительность, умение внимательно слушать друг друга. При всей негативности обычай дразнить и высмеивать неприятелей развивал чувство юмора и открытость в выяснении отношений, прямоту в обсуждении недостойного поведения.
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Считалки, дразнилки, песни, частушки, сказки… Это целый мир со своими внутренними законами, этическими и эстетическими нормами. Он соседствует с миром взрослых, но не подвластен ему. Заимствуя опыт взрослых, дети по-своему его переосмысливают, потому что мысль ребенка связывается с конкретными ситуациями, конкретными образами. Наверное в этом ключ к тайнам детского народного творчества.





Контактная информация





ФИО: Забелина Е.В.


Адрес: 	Харитонова 6


E-Mail: 	


Телефон: 	


	





	





Изучение фольклора на уроках литературы в 5-7 классах





Любители песен





Исследователи частушек





Сказочники





Знатоки детского фольклора






































Зачем человеку надо знать история своего народа?


Без знаний истории родного края, истории своего народа, не знаний культуры  и традиций своего народа, нельзя воспитать духовно-развитой личности, осознающей свою принадлежность к родной культуре, обладающей гуманистическим мировоззрением, общероссийским гражданским сознанием, чувством патриотизма














