«Особенности  организации  сюжетно – ролевой  игры  у  дошкольников  в  аспекте   развития  способностей  детей».

    - Игра – не  просто  развлечение,  это  своеобразный  способ  усвоения  детьми  жизни.

    - Игра – дело  серьёзное  и  интересное,  она  помогает  детям  узнать  много  нового,  подготовиться  к  взрослой  жизни.  В  общении  со  сверстниками  формируется  характер,  развивается  речь.  Игры  приносят  ребёнку  радость,  делают его  счастливым.
Ребёнок  учится  согласовывать  свои  желания  не  только  со  своими,  но  и  с  желаниями  других,  соблюдая  правила  игры.

       В  дошкольном  возрасте  возникает  и  приобретает  наиболее  развитую  форму  особый  вид  детской  игры – сюжетно – ролевой.  Сюжетно – ролевая  игра  есть  деятельность,  в  которой  дети  берут  на  себя  трудовые  и  социальные  функции  взрослых  людей  и  в  специально  создаваемых  ими  игровых,  воображаемых  условиях  воспроизводят  жизнь  взрослых  и  отношения  между  ними.  В  такой  игре  наиболее  интенсивно  формируются  все  психические  качества  и  особенности  личности  ребёнка.

       Согласно  концепции  детской  игры  Д.Б.Эльконина,  «ролевая  игра  является  выражением  возрастающей  связи  ребёнка  с  обществом – особой  связи,  характерной  для  дошкольного  возраста».  В  ролевой  игре  выражается  такое  стремление  ребёнка  к  участию  в  жизни  взрослых,  которое  не  может  быть  реализовано  непосредственно,
в  силу  сложности  орудий  труда  и  их  недоступности  для  ребёнка.

       В  средней  группе  мною  составлен  перспективный  план  на  год  по  сюжетно – ролевым  играм.  В  группе  с  помощью  родителей  создана  развивающая  среда  по  сюжетно – ролевым  играм:  «Семья»,  «Магазин»,  «Больница»,  «Парикмахерская»,  «Пароход»,  «Почта»  и  другие.
         Для  развития  сюжетно -  ролевой  игры  «Магазин»,  я  сначала  знакомлю  детей  с  профессией  «продавец».  Для  этого,  использую  в  своей  работе  следующие  методы  и  приёмы:
      - Экскурсия  в  магазин,  наблюдение  за  действиями  продавца  и  покупателя -  с  целью:  дать  детям  представление  о  труде  продавца;
         На  экскурсии  в   магазин  обратила  внимание  детей,  что  магазины  бывают  разные:  магазин  книг,  магазин  цветов,  магазин  одежды,  магазин  продуктов…

В  разных  магазинах  работают  продавцы.  Они  продают  разные  товары:  книги,  цветы,  одежду,  обувь,  продукты   и   т.д.  За  товар  покупатели  платят  деньги.

Наблюдали  за  действиями  продавцов  и  покупателей.  Обращала  внимание  детей  на  поведение  продавцов  и  покупателей.

      -  Беседа  о  профессии  «продавец»  и  о  предметах – помощниках;

      -  Рассматривание  иллюстраций  о  деятельности  и  внешнем  виде  продавца.

        Обучение  детей  игровым  действиям,  я  начала  с  дидактической  игры  «Магазин».  Цель  игры:  учить  называть  предмет,  который  надо  купить;  учить   быть  вежливым  и  внимательным  друг  к  другу,  усваивать  нормы  поведения  в  магазине:  вежливо  попросить,  поблагодарить.  

Вместе  с  детьми  мы  делали  атрибуты  к  игре  «Продуктовый  магазин»:  из  теста  и  соли  «стряпали»  печенье,  каральки,  лепёшки,  торты;  из  фантиков  и  пластилина  делали  конфеты. В  роли  «продавца»  сначала  выступала  сама,  а  дети  в  роли  «покупателя».  В  самостоятельной  сюжетно – ролевой  игре  «Магазин»  принимаю  косвенное  участие,  используя  приёмы,  побуждающие  детей  к  началу  игры:  внесение  новой  игрушки,

обсуждение  плана  игры,  подготовка  оборудования  к  игре,  внесение  нового  оборудования  и  другие.

       Во  время  игры  в  «Магазин»  способствую  решению  нравственных  задач  таких,  как:  формирование   умения  и  готовности  оказывать  друг  другу  посильную  помощь,  
воспитание  культуры  поведения  в  общественных  местах,  обогащение  и  расширение  

знаний  о  профессии  «продавец»,  развитие  творческого  воображения.

Сюжетно – ролевые  игры  с  детьми  провожу  вечером.  Игры  могут  возникать  по-разному,  как  планово,  так  и  стихийно.     

       Темой  многих  игр  является  жизнь  детей  в  детском  саду.  Сначала  я  знакомлю  детей  с  трудом  взрослых,  работающих  в  детском  саду:  няни,  повара,  воспитателя,  дворника  и  т.д.;  помогаю  детям  обогатить  сюжетно – ролевые  игры,  наполнить  их  интересным  содержанием;  способствую  формированию  разносторонних  игровых  сюжетов. При  этом  важно,  чтобы  ребёнок  не  только  наблюдал  труд  взрослых,  но  и  принимал  в  нём  посильное  участие.  Мною  был  организован  совместный  труд  детей  с  няней  по  сервировке  стола.  Вместе  с  детьми  мы  стирали  кукольное  бельё,  наводили  порядок  в  группе.  В  процессе  совместного  труда  дети  приобрели  умения  и  навыки.  Дети  в  игру  переносят  действия  воспитателя:  проводят  занятия,  гимнастику,  игры,  прогулки,  развлечения;  действия   медсестры:  проявляют  заботу  о  здоровье,  питании  детей,  действия   няни:  наводят  чистоту  и  порядок  в  групповой  комнате,  накрывают  на  стол.  
           Играя  в  сюжетно – ролевые  игры  у  детей  обогащается  опыт,  знания,  развивается  интерес  к  выполнению  в  игре  ролей,  отражающих  труд  работников  детского  сада.  В  игре  я  принимаю  прямое  и  косвенное  участие:  подсказываю  детям,  как  лучше  выполнить  ту  или  иную  роль;  показываю  приёмы  совместной  игры,  обыгрываю  вновь  вносимые  игрушки  или  предметы – заместители;  помогаю  выполнить  необходимые  действия.

             К  концу  года  становится  возможной  объединение  нескольких  сюжетов  в  один,  когда  один  ребёнок – повар  готовит  обед,  другой – воспитатель  занимается  в  это  время  с  детьми;  дворник – убирает  участок  детского  сада  и  т.д.  

Играя  в  сюжетно – ролевую  игру  в  «Детский  сад»  развиваю  у  ребёнка  умение  договориться,  уступать,  отстаивать  своё  мнение,  оценивать  своё  поведение  в  игре

и   действия  и  поступки  товарищей.  В  игре  детей  в  «Детский  сад»  с  куклами,

подсказываю,  что  на  занятии  куклам  можно  почитать  книги,  рассказать  сказку,  показать  картинки.  Таким  образом,  у  детей  расширяется  интерес  к  книге,  развивается  любознательность.  Играя  в  «занятия»,  дети  приобретают  навыки  учебной  деятельности:  учатся  внимательно  слушать  воспитателя,  выполнять  его  поручения,  обращаться  к  нему  за  помощью,  оценивать  результаты  своей  работы.

               Объединяя  детей  в  игре,  учитываю  их  индивидуальные  особенности  и  интересы,  развиваю  в  каждом  ребёнке  активность,  уверенность  в  себе,  уравновешенность,  организаторские  способности.

               Играя  с  детьми  в  сюжетно – ролевые  игры,   развиваю  их  кругозор,  нравственные  качества,  творческое  воображение,  волю;  учу  детей  навыкам  организации  процесса  игры – умению  брать  на  себя  роль,  намечать  цель,  выбирать  средства  для  выполнения  взятой  роли,  доводить  игру  до  конца – и,  наконец, развивать  умение  играть  как  индивидуально,  так  и  совместно  с  детьми,  соблюдая правила  нравственных  норм  поведения.  

                                        Сюжетно – ролевая  игра  «День  рождение».

Задачи:  способствовать  возникновению  игры  на  темы  наблюдений  из  окружающей  жизни;  продолжать  учить  объединять  в  единый  сюжет  игры  «Дом»,  «Магазин»,  «Парикмахерская»,  упражнять  в  ведении  диалога  в  игре;  формировать  нравственные  нормы  поведения  в  игре.
Предварительная   работа:  беседа  о  профессиях:  парикмахер,  продавец,  кассир;  экскурсии:  в  «Магазин»,  в  «Парикмахерскую»,   рассматривание  иллюстраций,  беседа  на  тему:  «День  рождение»,  дидактические  игры  «Кому  что  нужно  для  работы»,  «Каравай».
Оборудование:  атрибуты  к  игре  «Магазин»:  халат,  весы,  касса,  продукты,  разнообразные    
                           коробки,  деньги.

атрибуты  к  игре  «Парикмахерская»:  накидка,  халат,  расчёска,  ножницы,  фен,  шампунь,  бигуди,  разноцветные  резинки  для  волос,  журналы.

атрибуты  к  игре  «Дом»:  стол,  стулья,  посуда,  угощения,  салфетки. 
Воспитатель:  Ксюша  приглашает  нас  сегодня  на  день  рожденье.

  - Ребята,  день  рождение  какой  праздник?  (весёлый)  

  - Какие  дети  ходят  на  день  рождения?  (нарядные, красивые)
  - Где  вы  можете  сделать  причёску,  стрижку?  (в  парикмахерской)

  - Что  дарят  на  день  рождение?  (подарки)

  - Где  мы  можем  их  купить?  (в  магазине)

  - Кто  будет  парикмахером?  

  - Кто  будет  продавцом?

  - Что  должна  делать  именинница?  (дома  накрывать  праздничный  стол)

Дети  готовятся  к  игре;  занимают  свои  места,  когда  парикмахер  и  продавец  готовы.

Воспитатель:   Парикмахерская  и  магазин  открываются,  пожалуйста,  проходите.

Парикмахер:  Здравствуйте. 

    Клиент:   Здравствуйте.

Парикмахер:  Проходите  пожалуйста.  Вам  сделать  стрижку  или  причёску?

     Клиент:  Стрижку…

Парикмахер   выполняет  действия.

      Клиент:  Спасибо.  До  свидания.

В  магазине  работает  продавец  и  кассир.

    Покупатель:   Здравствуйте.

    Продавец:    Добрый  день.

     Покупатель:  Взвесьте,  пожалуйста,  мне   1 кг  бананов.

    Вот,  возьмите,  пожалуйста  1 кг  бананов  и  уплатите в  кассу  5  рублей.
     Кассир:  Здравствуйте.

     Покупатель: Здравствуйте.

     Кассир:  Бананы  стоят  5 рублей.

     Покупатель:  Возьмите,  пожалуйста.

     Кассир:  Спасибо  за  покупку. До  свидания.

Воспитатель:  Рабочий  день  закончился.  Парикмахерская  и  магазин  закрываются.

                    Гости  приходят  к  Ксюше  на  день  рожденья.  Ксюша  открывает  дверь.
  -  Здравствуйте.  Проходите,  пожалуйста.

  Дети  поздравляют  Ксюшу  с  днём  рождения,  дарят  подарки  и  поют  «Каравай».

  Именинница  приглашает  всех  за  стол. 

Ксюша:  Садитесь  за  стол,  угощайтесь.  
             (Дети  садятся  за  стол,  пьют  чай  с  тортом)

Гости:  Ксюша,  спасибо  за  угощение,  нам  пора  домой.  До  свидания.

Итог:  Собираемся  на  ковре  в  кружок.

            -  К  кому  мы  сегодня  ходили  на  день  рождение?

-  Что  дарили?  (подарки)

-  Где   купили  подарки?  (в  магазине)

-  Кто  был  продавцом?

-  Кассиром?

-  Парикмахером?

