Тезисы к презентации «Мир  интересных профессий»
 В народе говорят: «Землю солнце красит, а человека – труд!», действительно, труд – основа всего существования человечества. 
Ознакомление дошкольников с трудом людей и миром профессий, важный этап ранней профориентации мальчиков и девочек. Главная составляющая в деятельности педагогов по приобщению воспитанников к профессиональной деятельности взрослых.
Все профессии человечества условно разделены на 5 блоков:
Человек – ПРИРОДА

Человек – ТЕХНИКА

Человек – ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ОБРАЗ

Человек – ЧЕЛОВЕК

Человек – ЗНАКОВАЯ СИСТЕМА
 Ознакомление с трудом взрослых предполагает в первую очередь знакомство с конкретным трудовым процессом, который раскрывается в соответствии с моделью. В качестве основы нами взяты модели трудового процесса из  книги М.В. Крулехт «Дошкольник и рукотворный мир».
Наши дети любят готовить, простейшие блюда. Например, приготовление винегрета мы практикуем в стенах детского сада совместно с родителями.
Мы разработали алгоритм ознакомления детей с профессией, он предполагает некоторые позиции. Содержание алгоритма понятно и доступно детям дошкольного возраста. Ознакомление с трудом взрослых начинаем с составления календаря профессий. Это составленные педагогом схемы по разнообразным сюжетно – ролевым играм. Дети подбирают, приносят из дома, вырезают иллюстрации, характеризующие особенности разных профессий. Составляют коллажи. Эта деятельность объединяет усилия, как детей, так и их родителей.
Первичные представления о труде взрослых дети получают при ознакомлении с трудом работников детского сада. Они представлены в виде книжек - раскладушек.
Важным элементом приобщения детей к миру профессий мы считаем ознакомление с профессиями мам и пап. По следам экскурсий мы составляем выпуски газет.
Во время пребывания ребенка в детском саду в свободном пользовании имеются настольно печатные дидактические игры, позволяющие расширять представление детей о профессии.
