     Метод проектов- это система обучения, гибкая модель организации учебного процесса, ориентированная на творческую самореализацию личности учащихся, развитие их интеллектуальных и физических возможностей, волевых качеств и творческих способностей в процессе создания нового продукта под контролем учителя, обладающего объективной и субъективной новизной, имеющего практическую значимость. 

     Урок «Создание мультимедийной презентации» проведен в форме проекта. Существует различные типы проектов. Мы выбрали ознакомительно- ориентировочный. Наш проект посвящен учителям нашей школы. 
     На первом этапе определили тему, цель и задачи проекта. Создали рабочие группы и спланировали работу по решению задач проекта.
     На следующем этапе обучающиеся  собрали необходимый материал об учителях, работающих в нашей школе. 
     Затем каждая группа создала слайды, необходимые для презентации проекта. 
     На данном уроке обучающиеся заканчивают проект по созданию мультимедийной презентации, посвященный году учителя. Группы работают над своими слайдами. Выполняют анимацию над элементами слайдов и по локальной сети отправляют на первый компьютер, где завершают работу над презентацией. Пока два ученика готовят презентацию к показу, остальные выполняют тест по данной теме. При показе презентации обучающиеся рассказывают о своей работе. 
    Каждая группа участвует в защите проекта.
