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Информационно-теоретическая компетенция педагога по вопросам профилактики асоциальных явлений в ОУ (по материалам городских семинаров социальных педагогов соответствующего модуля)
С целью снижения риска социально-дезадаптивных отклонений социальным педагогом в течение года был прослушан городской модуль «Профилактика асоциальных явления в ОУ», на котором затрагивались такие темы, как: 

1. - наркомания;  За последние годы увеличивается число людей употребляющих наркотики, и больше всего настораживает то, что средний возраст наркоманов приближается к возрасту подростков, учащихся школ. Поэтому сейчас особую важность принимает профилактическая работа, заключающаяся в создании единого превентивного (предупреждающего) пространства. Основные направления антинаркотической работы:

1. Профилактическая работа с родителями, которая включает:

· формирование нетерпимого отношения родителей к наркотизации детей,

· предупреждение внутрисемейного вовлечения детей в раннюю алкоголизация, случаев эмоционального отвержения детей и жестокого обращения с ними;

· оказание помощи семье в конфликтных ситуациях;

2. Воспитательно-педагогическая работа с детьми:

· разработка и модификация образовательных программ, ориентированных на формирование ценности ЗОЖ;
· разработка и модификация превентивных образовательных  программ, ориентированных на предупреждение употребления ПАВ;

· разработка и модификация обучающих программ-тренингов активной психологической защиты;

· разработка и модификация общешкольных антинаркотических мероприятий;

3. Организационно-методическая антинаркотическая профилактическая работа в ОУ:

· организация внутришкольных и межшкольных обучающих семинаров;

· организация взаимодействия  между ОУ, комиссией по  делам несовершеннолетних и защите их прав, ОВД, службами соц. защиты и группами род. коллектива.
2. - профилактика употребления психоактивных веществ;

В условиях школы уместна и эффективны первичная профилактика, то есть профилактика до возникновения  реальной угроза вовлечения ребенка в потребление ПАВ. Первичная профилактика – это комплекс социальных образов, медико-психологических мероприятий, предупреждают приобщение к употреблению Пав, вызывающих болезненную зависимость.
Основная задача психолого-педагогической профилактики – это создание условий для увеличения личностных ресурсов ребенка. Данная работа включает в себя следующие направления:

· формирование самостоятельности, инициативы, ответственности, как альтернативы зависимости;

· развитие эмоциональной сферы ребенка, решение эмоциональных переживаний, повышение компетентности  в понимании собственных эмоциональных состояний  и состояний других людей, что является основой коммуникативной компетентности;

· становление социальной компетентности ребенка, позволяющей эффективно действовать в жизненных  ситуациях разного типа, продуктивно разрешать трудности;

· формирование ценности ЗОЖ.

Наши ученики в каждом классе, начиная со второго года обучения, работают по курсу профилактической программы «Полезные привычки, навыки, выбор». Главная цель этих уроков – это овладение учащимися объективными, соответствующими возрасту знаниями, а также формирование здоровых установок и навыков ответственного поведения, снижающих вероятность приобщения к употреблению табака, алкоголя и других психоактивных веществ.

3. - интеграция элементов охраны здоровья в преподавание предметов учебного цикла;
Прежде всего данный семинар был связан с технологией создания социально-ориентированного урока. Его элементы: 

· обеспечение информационного посредничества;

· воспитание критического отношения к информации;
· воспитание человека, ответственного за свое поведение;

· формирование ценности ЗОЖ.
4. - нейролингвистичекое программирование (НЛП);

НЛП описывает динамическое взаимодействие нервной системы,  физиологии, языка и поведенческого программирования. Данный анализ позволяет понять и найти причины определенных поведенческих реакция ребенка.
5. - профилактика ВИЧ-инфекции и заболеваний, передающихся половым путем;

Необходимость разработки профилактической программы и её применения в молодёжной среде возникла в результате эпидемии ВИЧ – инфекции, психофизиологических, соматических, экономических последствий заболевания. Только в 2009 г. диагноз ВИЧ – инфекция диагностирован у пяти девушек-подростков (четыре из них учащиеся школ), имевших половые незащищённые контакты с ВИЧ – инфицированными партнёрами. Анализируя полученные данные, можно сделать вывод: вступать во взрослую жизнь необходимо обладая знаниями безопасного поведения.

Цель профилактического тренинга – формирование представлений о сущности здорового стиля жизни, убеждений в его целесообразности, умений распознавать потенциально опасных ситуаций, предвидения последствий действий, способности избегания или минимизации риска, выбора ответственного поведения. 
6. - волонтерское движение. 

Волонтерство - это неоплачиваемая, сознательная, добровольная деятельность на благо других. Любой, кто сознательно и бескорыстно трудится на благо других, может называться волонтером. 
Вся эта работа способствует формированию представлений о сущности здорового стиля жизни, убеждений в его целесообразности, умений распознавать потенциально опасных ситуаций, предвидения последствий действий, способности избегания или минимизации риска, выбора ответственного поведения. 
На базе нашей школы при активном взаимодействии со студентами пед. колледжа и КГУ были апробированы диагностики, позволяющие определить уровень удовлетворенности учениками условиями ОУ (5-10),  уровень психо-физического дискомфорта (5-10). 

Анализ диагностик:

1. Диагностика удовлетворенности условиями предметной среды и организации образовательного процесса в ОУ (по классам; по школе).
2. Диагностика психо-физиологического комфорта – психический комфорт (по классам; по школе). 

В 5-6 классе дополнительно проведены графические методики, применяющиеся с целью определения качеств личности и возможных проблем ребенка, а также для определения микроклимата класса и сформированности классного коллектива.

Графические методики:

· «Несуществующее животное»;

· «Кактус»;

· «Фантастический выбор»;

· «Недописанное письмо».

· Социометрическая проба «День рождения»;

· тест «Уровень школьной мотивации»;

· «Я и мои друзья».

Данные методики интерпретируются каждая по отдельности, и полученные результаты могут быть применены в коррекционной работе с учащимися. В каждом классе имеются свои проблемы и нам, педагогам, необходимо знать о них. Классные руководители и воспитатели, работающие в 5,6 классах, уже оценили значимость этих диагностик и применяют их данные в своей работе. 

Эти методики довольно просты в проведении и анализе результатов, поэтому их провести может каждый. Результаты же могут не только помочь пед. коллективу в решении имеющихся проблем, но и я уверена, будут достаточно интересны родителям детей. Все методики имеются у социального педагога, поэтому  при необходимости обращайтесь.







