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       Мероприятие проводится в форме праздника. Этот праздник является заключительным звеном в декаде осени. Предшествующие мероприятия это и есть подготовка к итоговому празднику, в которой активно принимают участие дети от 5 до 8 лет. 

Во время осенней декады проводятся такие мероприятия:

· Вырезание листочков из цветной бумаги для оформления зала, где будет проходить праздник;

· Конкурс чтецов стихов об осени;

· Конкурс поделок из овощей и фруктов;

· Конкурс рисунков «Золотая осень»;
· Экскурсии на лесную полянку, водоем, с целью наблюдения за сезонными изменениями в природе.

И как итог проводится праздник. В котором дети прочтут стихи об осени, отгадают загадки, увидят сценку об овощах, поиграют в игры на внимание и подвижные игры.

Цель: Воспитывать любовь и бережное отношение к природе, развивать творческие способности учащихся.

Задачи: Развивать эстетический вкус, чувство дружбы, взаимопомощи, умение                       развлекаться, веселиться;

Воспитывать  любовь к прекрасному, к природе, к своей малой Родине.

Участники: воспитанники ГКПД (дети 5-6 лет);

                     ученики 1 – 2 классов (7-8 лет).

Время проведения: 40 – 45 минут.

Предполагаемый результат: Подведение итогов декады осени; понимание детьми, что осень очень красивое время года, что осень нам приносит много даров (это овощи, фрукты, ягоды, грибы), что к природе нужно относиться очень бережно.
Оборудование: Ноутбук, медиапроектор, интерактивная доска, презентация, магнитофон, фотоаппарат, спорт инвентарь, листья деревьев, разные овощи, кубики, корзинки, листы бумаги, повязки на глаза, грамоты за 1, 2, 3 места в конкурсах: рисунков, поделок из овощей и фруктов, чтецов стихов, дипломы участников.
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