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Оно  ( курение ) может испортить здоровье и 
карьеру. Всё больше предпринимателей отказываются принимать на работу курящих. В США 35 млн, а в Англии более 8 млн человек бросили курить.
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Уважаемые родители!


    Ежегодно на дорогах происходит большое количество дорожно-транспортных происшествий (ДТП) с участием детей. Не малую долю из них представляют ДТП с детьми - водителями велосипедов. Сегодня уделяется много внимания пропаганде соблюдения ПДД среди детей. В учебных заведениях проводятся занятия, инструктажи. В программе предмета ОБЖ введен специальный раздел ПДД.   


    Но что стоят все эти занятия, если родители часто всю данную работу  сводят на нет. Многие  родители не уделяют должного внимания обучению своих детей безопасному поведению на дороге. 


      Иногда родители, купив ребенку, велосипед даже не задаются вопросом,  где и как их ребенок на нем будет кататься, знает ли он правила безопасного вождения. Поэтому учителям  и родителям необходимо объединить усилия, для того, чтобы уберечь детей от возможной трагедии. Для этого необходима целенаправленная работа над формированием у учеников навыков и культуры безопасного поведения на дороге. Необходимо, прежде всего, сформировать у учеников  чёткие знания и навыки безопасного поведения на дороге, умения предвидеть опасность. Мой проект окажет помощь, как ученикам, так и родителям. 

















После завершения проекта учащиеся смогут:


Осуществлять сбор, анализ, систематизацию информации из разных источников;





Работать в группе;





Осуществлять поиск информации в сети  интернет;





Самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.





Поверить в собственные силы и возможности улучшить отношение к учебе;





Работать с мультимедиа средствами, другими устройствами.





Более ответственно относится к своему безопасному поведению поведению на дороге.























Уважаемые родители! 


Я хочу представить вам свой проект «Безопасное вождение велосипеда?»


Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.


Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.


 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учеников.











Контактная информация





ФИО: Вахтин Николай Ильич





Адрес:  г. Курган, МОУ «Лицей №12»





E-Mail:	





Телефон: 23 - 90 - 60	


	





	





От Вас, уважаемые родители, Ваши дети ждут, заинтересованности


и поддержки

















Помогите


детям научится


безопасному


поведению на 


дороге








