Интегрированный урок ( география +немецкий язык) в 7 классе
«Германия»
Учитель географии Попова Мария Валерьевна 

Учитель немецкого языка Никифорова Екатерина Николаевна 

Тема урока: Германия

      Цели урока:
      • Раскрыть главные особенности природы, населения и хозяйственной деятельности Германии.
      • Выявить духовные ценности и культурно-исторические центры страны.
      • Формировать умение описывать страну по различным источникам информации.
      Оборудование: учебник, атлас, политическая карта мира, ИКТ  видеоматериалы.
      Основное содержание: Германия. Визитная карточка. Место на карте. Место в мире. Города Германии.
Ход урока

I. Организационный момент
Учителя приветствуют учащихся (Е.Н., М.В.)

Актуализация знаний: беседа учителя, настраивающая на работу, сообщение темы урока (слайд№1) – Е.Н.:
- Зачитать отрывок (читает учитель немецкого языка с переводом) ребята должны определить   о каком государстве Европы идёт речь. 

· Государство расположено в Центральной Европе. Оно состоит из 16 федеративных земель. Каждая из земель представляет собой самостоятельное государство и имеет свой герб и столицу. Национальный флаг: черно- красно- золотой. С начала 19 века сочетание этих цветов служило символом свободомыслия и патриотизма. (Германия)

М.В.: Сегодня на уроке мы познакомимся с географическим положением Германии, особенностями климата, природы. Также узнаем о некоторых городах этой страны подробнее. 
 II. Изучение нового материала 
План (Слайд № 3)
1.Географическое положение Германии (характеристика по плану)

2. Население Германии

3.Климат Германии

4.Природа Германии

5.Животный мир страны

6.Крупнейшие города Германии

1) М.В.:
Географическое положение (Слайд № 4). Германия государство в Центральной Европе, занимает около 357 тыс. кв. км.  Граничит 9 странами (Данией, Польшей, Чехией, Австрией, Швейцарией, Францией, Люксембургом, Бельгией и Нидерландами.)     На севере ее естественную границу образуют Северное и Балтийское моря, на юге - величественные Альпы. Страна имеет пять ярко выраженных географических зон. В северной части доминирует Северогерманская низменность, в центральной части с юга к ней примыкают покрытые лесом предгорья, еще южнее начинаются Альпы. Высшая точка страны - гора Цугшпице (2962 метра над уровнем моря).

 -Назовите и покажите на карте соседей Германии?

2) Население Германии. (слайд№ 4)
Германия - самая населенная страна Европейского Союза и вторая по численности в Европе после Российской Федерации. Здесь проживает 82 млн.чел. Немцы составляют 92% населения. На востоке страны проживают около 100 000 лужицких сербов, на севере - более 50 000 датчан. В стране проживают также в приграничных районах австрийцы и бельгийцы.

В стране более 8 млн. иностранных граждан, среди которых больше всего турков (2,2 млн.чел.),

граждан бывшей Югославии (около 1 млн.), а также греков, португальцев, испанцев, итальянцев, русских, украинцев. Немцы - переселенцы из бывшего СССР составляют около 2,2 млн. чел. Религия.
33% населения - католики, 32% - протестанты, 1,2 % - православные. По некоторым оценкам около 4 млн.чел. - мусульмане.

Е.Н.: Официальный язык.
-Официальным языком и языком делопроизводства является немецкий. Русским языком в большей или меньшей степени владеют около 6 млн. человек. Большинство людей молодого и среднего возраста владеют английским или французским языками.

-Германия дала миру многих выдающихся людей: писателей, композиторов, учёных. Вот несколько известных имён: (слайд № 5)
3)Климат Германии 
М.В.: Определим климат страны. Работаем в парах по карточкам. Используем карты атласа. По итогам работы вы ответите на вопросы.

1. Средняя температура июля, января.

2. Среднегодовое количество осадков.

3. Направление ветров в июле, январе.

4. Тип климата.
-Вопрос на немецком языке:
Вывод: Умеренный, достаточно теплый. В связи с тем, что страна с севера на юг протянулась почти на 900 км, климат в северных и южных районах сильно отличается. Почему? (На севере больше ощущается влияние Арктики, на юге - Средиземного моря).
Средняя температура самого холодного месяца (января) от -3°С до +2°С. Средняя температура июля от +16°С до +20°С. Осадков выпадает на юге до 2000 мм в год, на севере - до 710 мм в год, в основном в осенне-зимний период.                                                                                                                                      В последние годы зимы стали более морозные и снежные. В общем и целом он благоприятный для ведения сельского хозяйства, а также для отдыха в летнее и зимнее время.                                                                                                           Самая хорошая погода в Германии царит с мая по октябрь; в разгар лета можно носить шорты и футболки даже на севере страны. Осень - отличное время для путешествия в Германию.
-Давайте сделаем вывод о влиянии климата на занятость людей, живущих в Германии? (Благоприятные климатические условия позволяют заниматься сельским хозяйством: животноводством и растениеводством) 

4) М.В.: Работа с учебником (Слайд № 6)

-Чтобы подтвердить ваши слова, прочитайте текст учебника на с.267-268 «Население» о хозяйственной деятельности жителей Германии.  

- Какие отрасли хозяйства являются ведущими? Что они производят?
Физминутка для глаз
5)Природа Германии (слайд №7)

С природой Германии нас познакомят Алена и Афина (сообщения)
6)Животный мир (слайд№8) 
Фауна представлена енотами, альпийскими сурками, дикими козлами, зайцами. Редкое, но замечательное Альпийское удовольствие для любителя птиц- увидеть золотого орла в Национальном Парке. 

Рыси вымерли в Германии еще в 19-ом столетии. Они были повторно завезены в 1980-ых, но браконьерство снова привело к их исчезновению. Дикий кот, другой представитель кошачьих, населяет предгорные леса. 

Морские орлы, фактически вымершие в западной Германии, все чаще начинают встречаться в восточной Германии, там же встречаются соколы и белые аисты. 

На востоке страны можно встретить волков, которые регулярно пересекают реку Одр из Польши, и лосей, которые иногда появляются в смешанных лесах. Леса являются средой обитания для многих певчих птиц.

7)Крупнейшие города Германии (слайд№ 
Сообщения о городах делают  дети на немецком языке

Берлин 

Гамбург 

Мюнхен 

III. Закрепление 
Вопросы 

IV. Домашнее задание 
§70 . Ответить на вопросы стр.268
Для удовольствия:
· Материал об Австрии, Швейцарии 
· О фирме «Адидас» 
· О Международной кулинарной олимпиаде в Берлине. 
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