Тема: «Жемчужина Сибири – Байкал».
Тип урока: изучение нового материала.

Цели:

- сформировать знания об озере Байкал, как уникальном природном комплексе;

- выявить экологические проблемы и пути решения проблем;

- оценить степень изменения природы Байкала человеком;

Задачи:

- развитие познавательных интересов обучающихся;

- умение ориентироваться в экологической ситуации

- проводить наблюдения, прогнозировать, делать выводы

Метод: частично – поисковый

Оборудование: 

физическая карта России, мультимедийные средства, атласы, тексты с фактическим материалом, картины озера Байкал. Презентация 1
Ход урока:

1. Организационный момент

На доске слова Л.С. Берга. – «Чудо природы во всех отношениях».

В начале урока учитель зачитывает стихотворение Юрия Касаткина «Озеро Байкал»

У берегов великого Байкала

Я постою немного погрущу.

Вода его у берега плескалась,

Я тихо в нее руки опущу.

Ему скажу: «Привет, Байкал великий»!

Сегодня тих –бываешь, будь здоров!

Ведь знаю, как бываешь многоликий,

Порою очень даже ты суров.

Бывает «Баргузин» к тебе сорвется,

Или «Култук» свирепо налетит,

Или «Сарма» от берега завьется,

«Шелонник», или «Горный» пролетит.

И ты поднимешься большой волною,

Весь потемнеешь, тучи словно спрут,

И грозы засверкают над тобою,

И ветры над тобою заревут.

И в это час, скажу тебе: «Ты грозен»!

О горе тем! – кто  не успел приплыть.

Характер вынимаешь их из ножен

И точешь, словно хочешь их побрить…

Сегодня тих и над тобою ясно,

Вода сверкает словно мишура.

И все вокруг поет, и жизнь прекрасна,

Приятней все же, тихая пора.

План урока  - на доске:

1. Легенда о Байкале.

2. Географическое положение.

3. Геологическая история происхождения(образования) котловины озера и характер его берегов.

4. Уникальность воды озера.
5. Климат Байкала.

6. Органический мир озера.

7. Экологические проблемы Байкала.

8. Крупнейшие заповедники.

2. Изучение нового материала

По ходу урока, когда  учитель рассказывает новый материал, дети одновременно заполняю таблицу. Таблица
Звучит музыка Респиги « Пинии Рима» №3
Посмотрел господь: неласковая вышла земля… Как бы не стала она на него обижаться! И чтоб не держала обиды, взял и взмахнул ей не какую-нибудь подстилку для ног, а саму меру щедрот своих, которой мерил, чему сколько быть от него».
Такова легенда о происхождении Байкала.

«Кто Байкал не видел, тот в Сибири не бывал», - говорят сибиряки.

          Из трех миллионов озер, украшающих нашу страну, Байкал самое уникальное, одно из неповторимых чудес планеты.

«Байгал –далай» - называют его буряты, что означает «Байкал – море». – Нет на земле другого столь глубокого озера. Его максимальная глубина -1637 м, а средняя -730м. Его длина 636 км, шина от 24 до 79км, площадь водного зеркала -31722 км кв.На такой территории могли бы уместиться Голландия, Бельгия или Швейцария. 

Это глубочайшее озеро планеты. Нет на земле другого столь древнего озера. Возраст Байкала составляет примерно 25 млн. лет. Древность озера само по себе поразительное явление. Ведь подавляющее большинство озер живут не более 15 тыс. лет. К этому времени они обычно заполняются осадками, превращаются в болота, а потом и вовсе высыхают. Байкал одно из самых долгоживущих озер мира. Котловина озера образовалась в результате разлома земной коры, т.е. имеет тектоническое происхождение.
Землетрясения на Байкале наблюдаются до настоящего времени. Буряты были свидетелями сбора части побережья озера. Образовался залив Провал, землетрясение которое произошло в 1861 году было силой в 9 баллов. Породы берегов Байкала кристаллические, берега гористые. Из 27 – ов самый большой – Ольхон (77 км в длину и11 км в ширину). Расположен остров почти в центре озера у его северо-западного побережья.

В его котловине заключено колоссальное количество пресной воды – 1/10 часть пресных вод всей планеты. Полная смена воды в Байкале происходит в течение 332 лет.

В озеро впадает более 336 рек, а вытекает одна Ангара. Понятно, почему Ангара стоит на одном из первых мест в России по запасам водной энергии и намного превосходит энергетическую мощность Волги, Камы и Дона, вместе взятых.

Байкал – пресное озеро. Вода стекающая в него изрек и ручьев, не содержит большого количества солей ( в 1л менее 0, 1 г) в связи с тем, что горные породы выстилающие их дно и берега, труднорастворимые.

Вода в Байкале чистая и прозрачная. Она позволяет наблюдать предметы невооруженным глазом до глубины 40м и более. Главная ценность воды в ее гидрохимических свойствах и качестве. Она может быть использована как в бытовых целях, так ив целом ряде производств.

Чистоту Байкала сохраняют его обитатели. Каждый элемент в озере играет определенную роль, как элемент всей экологической системы.

Русские землепроходцы вышли к Байкалу в17веке. Первые русские сообщения о Байкале появляются в 1640г. Любопытные данные о нем содержатся в «Житии протопопа Аввакума», сосланного в Забайкалье и побывавшего на озере в 1656г. Изучением Байкала занимались многие крупные ученые: Черский, академик Российской академии Гмелин, Паллас, Обручев, Берг.

Спокоен и ласков Байкал при тихой погоде, но суров, неприступен и опасен в штормах.

Зима очень холодная – ср. тем. января -24, ан на побережье теплее градусов на 10.Лето на берегах озера прохладное. Средняя тем. Июля +15. Особенно свиреп ветер сарма. Он налетает с северо – запада со скоростью 60м/с и сметает все , что попадается на пути. Узкая и вытянутая котловина  Байкала зажатая между высокими горами, долины рек в прибрежных хребтах влияют на направление ветра над озером. К местным ветрам относятся также баргузин, верховик, култук. 
По продолжительности солнечного сияния район Байкала превосходит такие известные курорты, как Железноводск, и др. и не уступает странам Средиземноморья.

Более 60% населяющих Байкал, эндемики, это греческое слово означает –«туземец» или «местный». Так называют виды растений и животных, которые возникли в данной местности и нигде более не встречаются.

Только в этом озере обитают такие «местные жители», как байкальский омуль, осетр, голомянка, нерпа, а также разнообразные рачки, моллюски, черви, водоросли, микробы.

Первая группа – сообществ водорослей, или фитопланктон. Они составляют основу сей пирамиды жизни огромного озера и обладают такой скоростью роста и размножения, что только в верхнем 5 км –ом слое их масса приближается к миллиону тонн.
Вторая группа – зоопланктон, важнейшим представителем, которого является маленький рачок эпишура. На долю этой крохи размером не более 2 мм, приходится более 90 % от массы зоопланктона. Так называют микроскопических животных, свободно парящих в верхних слоях водоема и питающихся микроскопическими водорослями. Невозможно переоценить роль эпишуры в поддержании чистоты озера. Миллиарды рачков, пропуская через себя воду, постоянно отфильтровывают из нее всевозможную грязь.

Третья группа – рыбы и среди них, прежде всего голомянка. Масса всех байкальских рыб, вместе взятых, составляет примерно 200т. Тонн. На долю голомянки приходится 70%.   
Ни в каких других водоемах голомянка не водится. Также обитает очень ценный байкальский тюлень – нерпа, обладающий прекрасным мехом.

                    К великому сожалению, на озере Байкал не все благополучно, как кажется. И в прошлом и в настоящем всегда были и есть люди, которые стремятся создать противоестественный союз озера Байкал с промышленным комплексом. Большой вред наносит Байкальский ЦБК, построенный в 1966 году вблизи города Байкальск на южном берегу озера, отравляющий вокруг себя воду, воздух и землю. Первые серьезные загрязнения Бакала начались в середине 1950 – годов из-за индустриального развития и роста числа населения в городах и поселках на Селенге, самой крупной реке, впадающей в озеро. Позже, в середине 1960-х годов,  строительство плотины гидроэлектростанции на Ангаре, вытекающей из Байкала, привело к поднятию уровня воды озера, затоплению береговой линии и усилению степени загрязнения. Очистные сооружения бытовых и промышленных сточных вод в населенных пунктах вблизи Байкала, или вовсе отсутствуют, или имеют очень низкое качество. Также лесозаготовительные предприятия, ведется вырубка леса водосборном бассейне, Иркутско – Черемховский промышленный узел, воздушные выбросы которого идут в атмосферу.
В результате легальной и , в основном нелегальной охоты в пост - советский период в тайге Байкальского региона общее число северного оленя сократилось на 16%, соболя –на 21%, лося –на 33%, медведя – на 44%, кабана – на 62%. На состояние популяций рыб влияют чрезмерный вылов, уничтожение нерестилищ и загрязнение.

Прослушаем сообщение детей о крупнейших заповедниках (за несколько уроков, детям дано задание приготовить сообщение)
Баргузинский заповедник

Байкальский заповедник

Байкало – Ленский заповедник

Прибайкальский национальный парк

3.Закрепление
Сейчас дети вашему вниманию, презентация. На каждом слайде стих вы должны его прочитать и ответить о чем в нем говорится. презентация 2
4. Домашнее задание
Составить кроссворд на тему» Байкал.
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