
1. Гаврилова Ирина Григорьевна
2. Тема: «Оставить добрый след на земле».
3. 3 класс
4. Цель:
· Способствовать формированию у учащихся чувства патриотизма, интереса к истории своей страны.
· Прививать любовь к родному краю.
· Побуждать учащихся к самосовершенствованию.
 
5. Оборудование: мультимедиа, компьютер, экран
6. Прилагаемые медиаматериалы:  презентация, видеоролик
Ход мероприятия.
1. Организационный момент
       - Добрый день ребята и уважаемые гости нашего воспитательного мероприятия! 
2. Вступление .
     В большой стране у каждого человека есть свой маленький уголок – деревня, улица, дом, где он родился. Это его маленькая родина, а из множества таких родных уголков и состоит наша общая, великая Родина.
Родина. Для каждого это слово значит что-то свое. Мы с вами живем здесь, в Курганской области, в Зауралье.  Скажите, вы знаете, сколько комнат в вашем доме? А сколько человек там живет? Кто в доме хозяин? Не знать такого о собственном доме стыдно. Курганская область – тот же дом, только немного больше.  И мы с вами должны знать ее историю, символику, выдающихся людей. У нас с вами впереди целый год, чтобы остановиться на каждом из этих пунктов отдельно. Надеюсь, что когда вы больше о ней узнаете, вы сможете с гордостью сказать: «Я живу в Зауралье».
Фильм «Зауралье. Родные места»
Мы живем в одном из самых замечательных уголков нашей Родины в селе со звучным названием – Пивкино. Это старинное  село уютно расположилось между двух озер с незатейливыми названиями – Большое и Малое Поповское. Наше село находится в Щучанском районе Курганской области.

Учитель:
Войдя однажды в класс, начав урок
Я у детей тихонечко спросила:
«Скажите, где любви к Отечеству исток,
В чем красота его, и в чем России сила?»

Повисла в воздухе немая тишина.
И мой вопрос задуматься заставил.
Но на мгновенье лишь. Поднятых рук стена.
Ответ был найден, и сомнений не оставил.

Заговорил вдруг класс наперебой,
Сказать хотелось всем, то одному, а то другому.
Слова логично строились чредой-
«Исток любви к Отечеству – любовь к родному дому»

(Дети)-стоят уже на сцене, отвечают 
Начинается Родина с памяти,
С почитанья истоков своих,
С герба, гимна, Российского знамени, 
С уваженья заветов святых.

Начинается Родина с Пушкина,
Чудных сказок, что прелесть одна,
Деревень с их кривыми избушками,
Где жива всё ещё старина.

  Начинается Родина с детства,
  С материнской, отцовской любви,
  Школьной парты, букетов цветистых,
  Что учителю мы принесли. 

Начинается Родина с песни
Про великую, Древнюю Русь,
С той земли, на которой живу я
И своею Россией горжусь.

Учитель:
Есть такие места в необъятной России,
Что на картах больших и не сыщешь.
По-особому небо там, кажется синим,
По-особому  пахнут там вишни.
Это место, где ты появился на свет
Называют частенько провинцией.
Только края прекраснее нет –
Он всегда для нас будет единственным!

3. Работа по теме 
-  Сегодня мы с вами поговорим на тему «Оставить добрый след на Земле». (слайд 1)
                                                 Какой ты в жизни след оставишь?
                                                 След, чтобы вытерли паркет
                                                 И косо посмотрели в след?
                                                 Или другой – на много лет?
Это мудрое высказывание побуждает постоянно оценивать свои поступки, помнить, что ты живешь среди своих односельчан, должен быть верен своему родному краю.
     Курганская область – самая молодая в Сибири (карта Курганской области) . (слайд 2)
    За годы своего существования она сумела стать важной сельскохозяйственной единицей государства, показать трудолюбие и выявить многочисленные таланты своего населения. Это лишь малая частичка большой России, но она знаменита людьми, проживающими на её территории. Назовите людей, которые прославили нашу Курганскую область.  (Работа в группах. Дети дают ответы)
     Она знаменита прежде всего людьми такими как: Г.А.Илизаров, Т.С. Мальцев,    Я.Д.Витебский,   Шадр,  В.  Ф. Потанин (член союза писателей) и др. (сообщения).
· профессор, хирург -гастроэнтеролог Яков Давидович Витебский; (слайд3)
За успехи в научной, производственной и общественной деятельности Витебскому присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР», он награждён орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, Дружбы народов, медалью имени С. И. Вавилова.
· талантливый писатель Виктор Федорович Потанин; (слайд 4)
Его проза переведена на многие европейские языки и включена в школьные хрестоматии. 
В. Ф. Потанин —  заслуженный работник культуры России, Почетный гражданин города Кургана и Курганской области, делегат многих съездов Союза писателей СССР и России. Награжден орденом «Знак Почета», орденом Дружбы.
· (слайд 5)    Гавриил Абрамович Илизаров – доктор медицинских наук, профессор, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии –его  знают не только в России. Имя этого замечательного хирурга из Сибири с уважением и надеждой произносят во многих странах мира(слайд 6).  Десятки тысяч людей, получивших травмы или страдающих от природного недуга, обращались к нему за помощью – и их надежды оправдывались, многие из них возвратились к активной и полноценной жизни. Сотни  специалистов, учеников и последователей Гавриила Абрамовича, успешно используют в лечебной практике его революционный метод чрескостного остеосинтеза(слайды 7-9). Он долго шел к своему методу. На это потребовались многие и многие годы напряженнейшего труда. И только необыкновенная сила воли, увлеченность и преданность делу помогли ему добиться цели.  То, что о методе Г.А.Илизарова и его школе говорит уже более четверти века весь медицинский мир и общественность, свидетельствует о его общечеловеческой значимости как с точки зрения охраны здоровья, так и позиций научных достижений.
· Всему миру известен старейшина сибирского хлебопашества 
   Терентий Семенович Мальцев, (слайд 10)  народный академик, дважды Герой Социалистического Труда. Его имя стало символом беззаветной верности земле, подлинного хлеборобского трудолюбия, таланта и мастерства. Он жил в постоянном поиске и двигался от хорошего к лучшему. Терентий Семенович далеко опередил свое время. Жизнь Терентия Семеновича – пример достойного служения людям, она пронизана светом идей, убежденности, мужества, оптимизма. Все его мысли, заботы и тревоги были обращены к Родине, земле, хлебу, чести, совести. Терентий Семенович был, есть и будет гордостью и совестью России прошедшего ХХ века. Он – настоящий сын земли, отдавший ей  свой хлеборобский талант, крестьянское беспокойство и светлую душу. Такие люди, как Мальцев, заслуживают  право на  вечную, живую память. Терентий Семенович удостоен звания «Почетный гражданин России», ему присвоено (посмертно) звание «Почетный гражданин Курганской области».   В Курганской области учреждена ежегодная областная Премия имени Т.С.Мальцева за высокие показатели в полеводстве.
      Эти и многие другие имена наших земляков хорошо известны всей стране. Мы вправе гордиться ими . Как впрочем и жителями нашего района, села, которые свой труд , знания и умения вкладывают  в  его процветание.
     Но главное в любом деле  - это, конечно, люди. Это часть истории нашей области, ведь именно человек творит историю.  Мы должны изучать ее по жизни тех, кто прошел войну, работал в  тылу ради Победы, и сейчас в мирное время не жалея  сил трудится на благо Родины.
      Наша область относится к территориям  зоны рискованного земледелия. В основу развития земледелия области положены  рекомендации  Т.С.Мальцева,  что позволяет получать  стабильные урожаи. Сегодня область хорошо известна не только в нашей стране, но и во всём мире. 
       Наш район сельскохозяйственный, и сегодня, как никогда, требуется  очень много сильных и умелых рук. С некоторыми людьми, проживающими  в нашем селе,  мне хотелось бы вас познакомить поближе. С полной отдачей сил трудиться ударное звено в СПК «Колос» (слайд 12).  Руководит которым  Валерий Дмитриевич Пигин, главный агроном СПК  Валерий Юрьевич Ураков.  Оба они приехали в деревню из г. Челябинска и организовали небольшое коллективное хозяйство на базе развалившегося совхоза. 
     Ребята, а что вы знаете о наших земляках, работающих в СПК «Колос»?  (Работа в группах.  Ответы учащихся)
    СПК  « Колос»  является лауреатом премии им. Т. С. Мальцева. (выступление В.Д.Пигина). Наши земляки внесли выдающийся вклад  в развитие цивилизации благодаря упорному труду, оригинальному таланту и зауральскому характеру (слайд 13). Так, почетное звание лауреата  премии им.Т.С.Мальцева  имеет Владимиров  Александр Николаевич житель д. Куликово, Ахроменко Александр   Иванович  житель с. Пивкино  (слайд 14).     (Выступление А.И.Ахроменко).  Ребята задают вопросы.
            Сегодня у нас присутствует Владимирова Татьяна Владимировна. Она проработала  в школе  30 лет. Для кого-то она тоже оставила добрый след на Земле. (выступление Т.В.Владимировой).
             Дети (вы) - наше будущее, и кто как ни учителя вкладывают свой труд в процветание этого будущего. Отрадно, что в нашей школе есть лауреаты Президентской премии лучших учителей России – Пиняев Вячеслав Александрович(слайд 15), Валеева Наталья Александровна(слайд 16) и Шакирова Галия Кажияхметовна(слайд 17). (рассказы об учителях)
       В рамках реализации национального проекта «Образование» Пивкинская школа стала одним из победителей конкурса, за что ей предоставлена государственная поддержка в размере 1 млн. рублей. В этом несомненно большая заслуга директора нашей школы – Ботовой Людмилы Викторовны. Она заинтересована, чтобы учащиеся нашей школы имели современное оборудование, все самое лучшее, для получения образования.
         Ребята, вам, нравится учиться в нашей школе?  (Ответы детей).  
       
4.Рефлексия.
-  Ребята, что значит –«Оставить добрый след на Земле»? (Ответы детей).  
А хотели бы вы оставить после себя добрый след? (ответы)
-  Жизнь движется дальше, а мы будем продолжать сеять доброе и вечное среди своих учеников. И неважно, какую профессию каждый из вас выберет, важно, чтобы вы стали хорошими людьми, оставили на Земле добрый след.  А примеров для подражания вам не занимать.
    Закончить нашу с вами беседу я хочу  словами Александра  Вольфсона
(слайд 18)
                                                «Уверен человек, что часть его души
                                                 В делах полезных, добрых сохранится.
                                                 В толпе людской и сладостной  тиши
                                                 Он полон бодрости и смерти не боится»
       Спасибо всем, кто принял участие в нашем  мероприятии!  (Гостям вручаются подарки, сделанные руками учащихся).  
 



















