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ПОЛОЖЕНИЕ

о веб-квесте «Интернет-сервисы в образовании»
1. Общие положения

Настоящее положение определяет цель, порядок, условия проведения веб-квеста «Интернет-сервисы в образовании» (далее – веб-квест).

2. Цели и задачи веб-квеста
Цель проведения веб-квеста – активизация деятельности педагогов по формированию практических навыков работы с Интернет-сервисами.
Задачи веб-квеста:
· обеспечить практическую готовность участников веб-квеста к использованию общедоступных информационных ресурсов и сетевых сервисов;

· сформировать навыки общения, работы в команде через взаимодействие в сети Интернет; 

· сформировать знания о возможностях использования Интернет-сервисов в образовательной практике.

3. Оргкомитет веб-квеста
Веб-квест проводит государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт развития образования и социальных технологий» (далее – институт, ГАОУ ДПО ИРОСТ). 

Организацию и непосредственное проведение веб-квеста осуществляет Оргкомитет веб-квеста (далее – оргкомитет), который формируется из представителей администрации института, сотрудников Регионального консультационного центра информационных образовательных технологий и утверждается приказом по институту. 
Оргкомитет утверждает списки победителей, готовит документы для победителей и участников веб-квеста, рассматривает конфликтные ситуации, возникшие при проведении всех этапов веб-квеста. Оргкомитет обеспечивает:

· равные и справедливые условия для всех участников веб-квеста;

· широкую гласность проведения веб-квеста;

· недопущение разглашения сведений о результатах веб-квеста ранее даты их официального объявления.

4. Форма проведения

Веб-квест проводится в дистанционной форме, то есть его участники должны иметь доступ к Internet.


Для проведения веб-квеста используется региональный сайт КурганВики (http://wikikurgan.ru).

5. Участие в веб-квесте
К участию в веб-квесте приглашаются педагоги любых типов образовательных учреждений любого региона Российской Федерации и стран Ближнего Зарубежья. Участие в веб-квесте – индивидуальное.
В рамках веб-квеста предполагается выполнение заданий следующих этапов: «Сервисы Google», «Мультимедийные сервисы» и «Интерактивные сервисы» (разработка и размещение материалов на странице веб-квеста). 
К участию в веб-квесте не допускаются материалы:

· являющиеся копией других авторов;

· не соответствующие тематике и/или требованиям к материалам веб-квеста;

· низкого художественного или технического качества;

· рекламного характера (содержащие рекламные баннеры), а также работы, оскорбляющие достоинство и чувства других людей; 

· материалы, в которых можно распознать сцены насилия, агрессии к природе и животному миру, а так же пропаганду алкоголя и табакокурения;

· нарушающие авторские права третьих лиц.


6. Порядок и сроки проведения веб-квеста
Веб-квест проводится с 23 марта по 31 мая 2018 года в несколько этапов:

1 этап (23.03-28.04.2018 г.) – Оформление заявки на участие на странице веб-квеста. 
2 этап (26.03-20.05.2018 г.) – Выполнение заданий и размещение разработанных материалов на странице веб-квеста сайта http://wikikurgan.ru.

Проведение консультаций для всех участников веб-квеста режиме of-line по электронной почте sve_chu@mail.ru (в теме письма необходимо указать «Веб-квест»).

Оплата оргвзноса участниками веб-квеста. 

Участие в веб-квесте осуществляется на добровольной основе. Участие в веб-квесте платное. Оргвзнос составляет – 200 рублей. 

Оплатить оргвзнос можно в кассе ГАОУ ДПО ИРОСТ (ул. Пичугина, 38, каб. 201) или в любом банке (электронный вариант квитанции находится на странице веб-квеста сайта http://wikikurgan.ru). 

Сканированный вариант оплаченной квитанции (в имени файла нужно указать ФИО участника) необходимо отправить по электронной почте на адрес sve_chu@mail.ru или лично предоставить ксерокопию квитанции Чуриковой С.А. (ул. Техническая, 3, каб. 207) в срок до 20 мая 2018 года. 

Оргвзнос обратно не возвращается.

3 этап (21-30.05.2018 г.) – работа жюри по оценке представленных материалов, работа оргкомитета по подведению итогов и определению победителей. 

4 этап (31.05.2018 г.) – размещение итогов веб-квеста и электронных дипломов победителей и участников на сайте http://wikikurgan.ru. 

7. Жюри веб-квеста 

Жюри формируется из числа сотрудников института, методистов ММС, а так же высококвалифицированных работников образовательных учреждений Курганской области. Информация о его составе доводится до участников веб-квеста путем публикации на странице веб-квеста на сайте http://wikikurgan.ru.
8. Авторские права
Представление материалов на веб-квест означает согласие автора на их размещение в Интернете. В создаваемых в рамках веб-квеста ресурсах могут быть использованы самостоятельно разработанные и заимствованные материалы. При использовании заимствованных материалов, на которые распространяется действующее законодательство о защите авторских прав, участники веб-квеста должны получить разрешение автора и отразить это в своей работе. 
Ответственность за соблюдение авторских прав материалов, участвующих в веб-квесте, несет автор, разместивший данные материалы на странице веб-квеста.


Организаторы не несут ответственности в случае возникновения проблемных ситуаций, а материалы, оказавшиеся в такой ситуации, с веб-квеста снимаются. Ответственность за нарушение сторонних авторских прав несет автор данных материалов. 
Организаторы оставляют за собой право некоммерческого использования материалов, представленных на странице веб-квеста. 

Участники веб-квеста дают свое согласие на обработку своих персональных данных.


9. Подведение итогов 

Участники веб-квеста, выполнившие все задания, получат электронные дипломы участников и справки об участии в областном методическом (научном) мероприятии на 18 часов. По итогам веб-квеста будут определены победители (не более 20% от общего количества участников) которые получат электронные дипломы I, II и III степени.

Решение жюри публикуется на сайте http://wikikurgan.ru не позднее 31 мая 2018 года.

