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Для эффективной работы в современных условиях учителя гуманитарного курса необходимо использовать новые технологии, хотя, несомненно, слово педагога, было, есть  и будет первооснова обучения. Жизнь настолько сложна, изменчива, динамична и непредсказуема, что понять сегодня завтрашние потребности так же сложно, как и представить 15-20 лет назад современное рабочее место учителя! Современный ученик живет в мире Интернета, социальных сетей, блогов, цифрового аудио и видео контента, что дает ему возможность с одной стороны иметь большой доступ к лучшим мировым учебным ресурсам, а с другой позволяет поддерживать тесную связь с учителем в любое время, в любом месте. В этих условиях изменяются требования к преподавателю, учебной программе, используемым технологиям.     Образование становится более динамичным, сетевым и все больше электронным. Интернет-инструменты и сервисы позволяют быстрее и удобнее работать с информацией, планировать свою работу, поддерживать коммуникацию с обучающимися и коллегами, расширяют возможности учебной и внеклассной деятельности.

Неотъемлемой чертой построения современного урока является работа с Google Docs, Slideshareи YouTube, позволяющая создавать, хранить, и просматривать презентации и использовать видеоматериалы. Дети не только слышат, но и видят, эмоционально переживают, оценивают страницы истории. Очень трудно донести словами трагедию Холокоста, беспримерный подвиг ленинградцев годы Великой Отечественной войны, 28- героев-панфиловцев, процессы коллективизации и индустриализации и др. Насколько ярче и выигрышнее становится урок, доступнее объяснение и понимание, с  применением сервиса для анимации изображений Glogster. Его инструменты позволяют акцентировать внимание обучающихся на самом главном, рассмотреть причинно-следственные связи исторических процессов и явлений. Схемы в учебнике Куликовской или Полтавской  битвы – это, несомненно, очень хорошо, но вдвойне эффективнее, интереснее и нагляднее, когда ученики видят, на экране движущихся солдат, передвигающиеся стрелки, залпы орудий, слышат голос диктора. Это развивает интерес к предмету, у школьников возрастает познавательная активность. С поисковиком  Google Search можно отыскать бесконечное число информации по запрошенной теме.  Создать документ, сохранить, и просмотреть в различных форматах помогает Scribd. 
Неотъемлемой частью учителя истории и обществознания является его внеклассная работа. Ежегодно, совместно с коллегами, участвую в организации и проведении школьных и районных краеведческих конференций, в деятельности школьного НОУ, работаю над направлением военно-патриотического воспитания и др. Исследовательские работы «Детство, опалённое войной», «Учительница первая моя», «Школы Щучанского района» «Был в семье такой солдат»,  занимали первые места на районных конференциях, т. к. отличались глубиной содержания. Большую помощь, интересный, нужный  материал нашли на сайте «Мемориал» с помощью названных выше поисковых сетей. 

Чтобы приготовить сообщение, реферат, исследовательскую работу, рекомендую обучающимся свободную, общедоступную, многоязычную, универсальную интернет-энциклопедию Wikipedia, где содержится много дополнительной, доступной, изобилующей достаточно большим количеством примеров, информации.

Являясь классным руководителем, веду работу над созданием портфолио как класса, так и своего учительского. При этом использую программу Glogster для работы с цифровыми фотографиями и сервис Flickr, предназначенный для хранения и дальнейшего использования своих цифровых фотографий и видеороликов. Накопленная информация применяется разнопланово: для проведения родительских собраний, в качестве продукта для создании презентаций на выпускных вечерах, во внеклассной деятельности при создании исследовательских работ (например, работа «Дочки-матери»). В этих видах деятельности использую Diigo Инструмент социального аннотирования онлайн текстов, который позволяет помечать, копировать любое содержимое веб-страниц, а также делиться найденным со своим коллегами.

 
В 2010 году прошла обучение по модулю программы intel «Программа для будущего» «Учим и учимся с Веб.2.0.». Курсы имели деятельностный характер, Я приобрела много практических умений и навыков, которые стараюсь использовать в своей работе. Работа с интернет –инструментами требует много подготовки и достаточно сложна, но эффект от их использования оправдывает себя.
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