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Тема урока: «Географические координаты»

Класс: 6 (возраст 11-12 лет)

Цели урока: 
Дидактические: 

Способствовать формированию знаний о географических координатах и закреплению понятий “географическая широта” и “географическая долгота”; способствовать формированию умений определять географические координаты объектов и находить объекты по уже известным географическим координатам
Развивающие: 

Способствовать развитию мышления, расширению кругозора обучающихся, созданию условий для дальнейшего развития общеучебных и предметных умений (анализировать, сравнивать, делать выводы); развития логико-смыслового мышления учащихся и умения осуществлять самостоятельную аналитическую и практическую деятельность на уроке; 
Воспитательные: 

Воспитывать культуру умственного труда; творческую активность, умеющую видеть, ставить и разрешать нестандартные проблемы; культуру общения друг с другом в ходе выполнения совместных практических заданий.
Задачи:
1. Закрепить понятия “географическая широта” и “географическая долгота”
2. Выяснить, что такое географические координаты.
3. Развивать навыки определения географических координат по географической карте.
4. Выяснить, зачем нужны географические координаты.
5. Продолжить формирование умения работать с картой. Развивать логические навыки. 
6. Продолжать развитие географическое мышление, развитие познавательных интересов.
Тип урока: Комбинированный урок 

Формы работы: 

1. Индивидуальная (работа по карточкам и с контурной картой)
2. Парная (определение географических координат)
3. Групповая (выполнение творческих заданий)
Методы:

1. Объяснительно-иллюстративный (в ходе объяснения нового материала)

2. Репродуктивный (в ходе определения географических координат)

3. Частично-поисковый (в ходе выполнения творческих заданий)
4. Интерактивные методы обучения (практическая задача с последующим анализом результатов, использование и анализ интерактивных материалов и материалов презентации)
Оборудование к уроку: презентация для урока, глобус, физическая карта полушарий, физическая карта России, атласы «Физическая география. Начальный курс» 6-й класс, рабочие листы для обучающихся с текстами и заданиями к практической работе, рабочие тетради на печатной основе [7], контурные карты
Прилагаемые медиаматериалы: 
1. Повторение и контроль знаний. География. 6-7 классы. Интерактивные дидактические материалы. Методическое пособие с электронным интерактивным приложением / Авт.-сост. И.А. Кугут. – М.: Планета, 2011. – 128 с. – (Качество обучения).
2. Презентация к уроку, выполненная в программе Microsoft Office Power Point.
Обоснование использования медиаматериалов: использование интерактивной мультимедийной системы на данном уроке по изучению, повторению и обобщению материала дает возможность максимально сократить время на проверку выполнения заданий без ущерба для ее качества, позволяет продемонстрировать обучающимся актуальность тематики текста, сделать материал личностно и практически значимым для них.
Ход урока:

Организационный момент (1 мин) – сосредоточить внимание учащихся на предстоящей работе (Слайд 1,2)
Сегодня мы отправимся в путешествие. И путешествие необыкновенное потому, что путешествовать мы будем по географической карте… 
По окончании нашего путешествия мы должны будем с вами ответить на вопрос: “Почему героям книги “ Дети капитана Гранта” пришлось совершить кругосветное путешествие?” Кстати, а вы помните, как герои этой книги получили послание от капитана Гранта? (ответ: письмо в бутылке) (Слайд 3).
Но до того как мы отправимся путешествовать, давайте проверим ваши географические знания. 
I. Проверка знаний – Беседа (5 мин): Что такое глобус? Долготу каких двух точек Земли нельзя определить? Почему? Есть ли такое место на Земле, откуда можно идти только на юг? Что такое параллель и меридиан? Что такое широта и долгота? (Слайд 4-7)
Работа по физической карте (во время беседы один ученик работает у доски): 1) В каких полушариях находится Евразия? Северная Америка? Южная Америка? Африка? Через какие материки проходят экватор и Гринвичский меридиан? 2) Покажите на карте северный и южный полюса, экватор, 0-ой и 180-й меридианы.

Индивидуальная работа по карточкам (два варианта) (5 мин) Приложение 1
II. Изучение нового материала 
На карте огромная планета Земля:
Реки и горы, равнины, моря.
Точка на карте зовется «объект»-
Такое понятие ввел человек.
Недавно мы с вами узнаем о том, 
Что каждая точка имеет свой дом, 
Чтобы ее отыскать в целом мире,
Ей указали этаж и квартиру.
Сложно найти этот адрес ребятам, 
Если не следовать координатам.
Этаж называется широтой, 
Номер квартиры – ее долготой.
Как отыскать в дом заветный ключик?
Карта и глобус нас этому учат.
Нам остается припомнить немного,
Какие ведут к каждой точке дороги.
Как только дороги пересекутся,
Искомые точки сразу найдутся. [8]
(10 мин)
1. В целях предупреждения путаницы с применением терминов «широта» и «долгота» можно познакомить учащихся с историей их возникновения. Названия эти возникли в глубокой древности. На одной из самых древних карт Гекатея Милетского Земля была изображена в виде овала: длина овала с запада на восток (долгота) в два раза превосходила его ширину с севера на юг (широта). [1] (В этот момент важно показать на карте Средиземное море)
При описании размеров Средиземного моря также использовались понятия «широта» и «долгота». Его протяженность  с запада на восток в 2 раза больше, чем с севера на юг. Поэтому расстояние с запада на восток, соответствующее длине моря, стали называть долготой, а расстояние с севера на юг, соответствующее ширине, - широтой. [5]
Географические координаты ввел древнегреческий ученый астроном Гиппарх (около 190-125 гг. до н. э.). Он жил и работал в Александрии. 
2. Дать определение понятия «Географические координаты» (запись в тетради) (Слайд 8).
Географические координаты – это широта и долгота какой-либо точки.

Географические координаты – это числа, с помощью которых указывают местоположение объекта на Земле.  

3. Определение географических координат по карте (объяснение учителя). (Слайд 9,10). 

Необходимо раскрыть последовательность приемов учебной работы по нахождению цифрового обозначения параллелей и меридианов, дать несколько образцов приема определения географических координат (объяснение необходимо проводить с использованием рабочей тетради по географии: осуществляется запись на стр. 15 и 16 – 1 и 2 задания 17 темы) [7].
Физкультминутка:

Потрудились – отдохнем,

Встанем, глубоко вздохнем.

Руки в стороны, вперед,

Влево, вправо поворот.

Три наклона, прямо встать.

Руки вниз и вверх поднять.

Руки плавно опустили, 

Всем улыбки подарили

4. Работа по карточкам (7 мин) (в группах по два человека) с использованием атласа. Определить географические координаты объектов и объекты по географическим координатам. Заполнить таблицы. Проверка правильности - (Слайд 11). Приложение 2
5. Работа с контурной картой (7 мин)
Учащиеся выполняют ряд упражнений по нанесению объектов на контурную карту (по имеющимся географическим координатам) [4]  Проверка правильности - (Слайд 12). Приложение 3
III. Закрепление знаний (7 мин)
И в качестве закрепления можно предложить выполнить творческие задания [3] (учитель читает задания, а учащиеся, работая в группах, ищут ответ по физической карте полушарий). Проверка правильности - (Слайд 13). Приложение 4
А теперь давайте ответим на вопрос, заданный в начале урока: Почему героям книги “Дети капитана Гранта “ пришлось совершить кругосветное путешествие? (ответ: они знали только одну координату, поэтому не могли установить местоположение острова) [8] (Слайд 14).
IV. Вывод (2 мин) Будет лучше, если вывод сделают сами учащиеся - географические координаты необходимы для ориентирования на местности, на глобусе, на карте (Слайд 15).
V. Задание на дом (1 мин) – § 13 (стр. 37 – задание № 5, 6 выполнить письменно), рабочая тетрадь по географии – стр. 16, тема 18 [7].
Завершая знакомство учащихся с градусной сеткой карты, полезно сделать в тетради запись: Что я должен уметь, работая с географической картой:  (Слайд 16)
1. Определять направления по сторонам горизонта.
2. Определять взаиморасположение объектов (севернее, южнее, восточнее, западнее…).

3. Определять протяженность объектов в градусах и в километрах.

4. Определять географические координаты точки.

5. Определять точку по ее географическим координатам.

(Слайд 17)
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