Рефлексия участия в проекте
плюсы (для обучающихся)                                                                       1. Нравится участвовать в проектной деятельности.                                                            2. Было интересно и познавательно.                                                     3. Можно узнать что-то новое о глобусах.                                           4. У меня получилось!

 (для учителя)1. Расширены знания по предметам.                            2. Отработали навык поиска информации.                                           3. В классе накоплен материал о глобусах, представленный в электронном виде, что делает его доступным любому.                     4. Созданы печатные материалы буклеты, рисунки.                          5. Получены новые знания. 6. Реализация проекта создала условия для социализации обучающихся - освоение новых технологий, формирование умений взаимодействия в группе, применение теоретических знаний на практике, формирование современного экологического и информационного мышления. 

проблемы(для обучающихся) 1. Острая нехватка времени. 

(для воспитателя)1. Неумение детей из найденного материала выделить главное, основное. 

перспективы (для обучающихся) 1. Пусть таких проектов будет побольше, чтобы воспитанники могли реализовать свои замыслы.  2. Буду участвовать и в других проектах. 

(для воспитателя). 1.Возможно дальнейшее расширение проекта, с целью сбора более полной информации о глобусах.                              2. Можно подготовить и провести цикл бесед по теме проекта.      3. Можно изготовить различную печатную продукцию 

Рефлексия.
Ответы детей.

Кардаполов Женя  - "Я решил принять участие в проекте, потому что мне понравилась задумка (идея) которую мне предложили. Создавать публикации намного проще, чем презентацию. Но учитель оценил мои старания и, значит, у меня получился проект". 

Асадчих Кристина 1. Я решила принять участие в этом проекте, потому что меня это заинтересовало. 2. Настроение было хорошее, потому что мне это было интересно.3. Все получилось хорошо…    4. Трудностей не было. 5. Организаторам - создавайте побольше таких интересных проектов. 6. Чувства менялись и настроение поднималось еще больше, потому что было интересно и познавательно".

Болотова Арина - "Я решила принять участие в этом проекте, для того чтобы узнать новое и интересное. У меня все получилось, вышла красивая презентация, с помощью которой можно увидеть, как всё начиналось. Этого я достигла благодаря своим знаниям по окружающему миру. Трудностей у меня не было, потому что для меня это уже было знакомо (поиск информации в Интернет и создание презентаций.). Предложение на будущее: а) организаторам проекта - создавать побольше более интересных и познавательных конкурсов для школьников; б) себе - участвовать больше в конкурсах».

Баркин Алёша - "Мне очень нравится предмет, окружающий мир. Когда мне предложили участвовать в проекте "Глобус – модель Земли», то я был доволен и охотно выполнял свою работу».

Хажаев Гера - "Я решил принять участие в этом проекте потому, что это очень интересно. Можно узнать что-то новое, окунуться в мир, где обитатели живут по другим законам. Сначала мне не очень хотелось делать эту работу, но когда я начал искать информацию для работы, это оказалось очень увлекательно. 

Шаров Александр - "Я решил принять участие в этом проекте, потому что мне интересно работать над тем, что мне интересно. Во время выполнения этого задания у меня что-то не получалось, что-то я переделывал, но все это сопровождалось хорошим настроением и с улыбкой на лице. Лучше всего у меня получился доклад по теме: «Какие глобусы самые древние?». Этого я достиг, благодаря своим родителям. Я бы хотел, чтобы таких проектов было побольше, чтобы школьники могли реализовывать свои замыслы.»
Шалагин  Саша – «Эта работа была увлекательной. Я получил от этого много интересного, у меня хорошо получилось работать в группах с друзьями. Друзья помогали друг другу. У нас получились замечательные рисунки.  Работа в этом проекте мне очень понравилась! Побольше бы таких проектов!»
