   Колесникова Александра Александровна – участница Великой Отечественной войны.
    2010 год – год 65-летия Победы в Великой Отечественной войне. 

       К сожалению, все меньше остается ветеранов, которые помнят это страшное время и сладкую радость победы над фашистской Германией.

       Хотелось бы рассказать о Колесниковой Александре Александровне, жительнице нашего города, участнице Великой Отечественной войны. Она не метала гранаты, не шла в атаку, но своим трудом, заботой о раненых бойцах она приближала долгожданную для всей страны победу.

        А.А.Колесникова родилась 2 апреля 1923 года в деревне Задорье Тихинского района Ленинградской области. Семья была большая, жили дружно и весело. Но в 1932 году семью постигло несчастье – грозой убило отца. Долго горевала семья по убитому кормильцу, но делать нечего, надо было как-то жить.
      Шуре было всего 8 лет, и она была старшей. Пока мать на работе, с младшими оставалась Шура, вела домашнее хозяйство. В 1932-33 годах в стране был страшный голод, и чтобы хоть как-то прокормить детей, мать меняла что поценнее ( скатерти, покрывало) на зерно. За большую нарядную скатерть, доставшуюся в подарок от родственников из Ленинграда, дали 9 фунтов (4 кг) овсяного зерна.

      Перед войной семья переезжает в г. Бокситогорск, где на рудниках добывали боксит. На этих рудниках в тяжелейших условиях работала мать.
      В 1941 году Шуре 18 лет, впереди вся жизнь… Но началась война. Девушку определили в аварийно-восстановительную бригаду подавать сигналы воздушной тревоги, ведь вражеские самолеты подлетали к самому Ленинграду! Смотровая вышка, в которой  находилась Шура, располагалась на 5 этаже жилого дома, и как только поступал сигнал о приближающихся самолетах, она начинала крутить сирену, предупреждая жителей города об опасности.

      Немцы совсем близко подошли к Ленинграду, начались дни тяжелейшей блокады. Александра вместе с подружками идет в военкомат. Девушки настойчиво просятся на фронт, но военком не желает их даже слушать. Слишком юны, не понимают, что их там ждет! Но на то время у военкома находился начальник госпиталя: «Девчата, давайте ко мне! Мне такие боевые нужны!»

      Так оказалась Александра в госпитале, который был сформирован как передвижной и следовал за воинскими частями.

      Кем только ей не приходилось быть! И операционной сестрой, и помощником повара, и буфетчицей-раздатчицей.

     Не смогла только Шура быть в операционной. Однажды одному солдату отнимали ногу, т.к. началась гангрена. Он так кричал, ругался ( ведь наркоза хорошего не было), что Шура потеряла сознание. Пришла в себя лишь на второй день. Настолько сильным было потрясение от страданий раненого солдата.
        Перевели Александру на кухню командного состава помощником повара, а личный состав – 500 человек! Да еще раненых 2 тысячи, и всех надо накормить! А вот сами повара, медсестры недоедали. Не хватало еды, в первую очередь кормили раненых, которые постоянно поступали. Их надо было быстрее поднимать на ноги, ведь это прифронтовой передвижной госпиталь 3-его Белорусского фронта, командовал которым И.Д.Черняховский.

      В 1944 году госпиталь уже в Восточной Пруссии. Чтобы чем-то кормить раненых, пахали землю, сажали овощи, сеяли хлеб. Шура ловко обращалась с лошадью, сказывалась деревенская сноровка. В свободное время училась на курсах медицинских сестер, а вот экзамены сдавать побоялась, думала, не осилит латынь. Потом, правда, жалела.

     Уже в конце войны встретила Александра своего будущего мужа, фронтовика – Василия Петровича, участника Сталинградской битвы. 

      57 лет прожили супруги Колесниковы, пятерых детей вырастили. Все вместе пережили: и радости, и беды. Дети поразъехались, несколько лет назад не стало мужа. И осталась Александра Александровна одна коротать свой век. Разговаривает со своими близкими людьми, глядя на их фотографии. Фотографий много, чуть не полстены занимают.
      Скромная, доброжелательная Александра Александровна надевает по праздникам свой парадный жакет, и тихим звоном шелестят ордена и медали. А совсем недавно вручили ей награду «65 лет Победы в Великой Отечественной войне». «Очень было приятно получить такую дорогую медаль»,- сказала Александра Александровна.

      Мы познакомились с этим замечательным человеком пять лет назад. Мы были тогда пятиклассниками, сейчас -  в 10 классе. Мы навещаем Александру Александровну, рассказываем о своих делах. Она всегда ждет нашего прихода, очень радушно принимает, угощает. За пять лет здоровье ее, стало похуже, о ней заботится социальная служба, но так хочется, чтоб наша дорогая Александра Александровна была окружена родными людьми, ведь больше всего старых и больных людей пугает одиночество.
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