
Предлагаю Вашему вниманию  урок-путешествие «Восхождение на пик знаний». 

Урок состоит из следующих составляющих: организационный момент, актуализация знаний, рефлексия настроения и эмоционального состояния., восхождение на пик знаний («Разминка», «Знатоки функции» «Графоманы», «Смекалистые», «Привал», «Эрудиты»), подведение итогов. 
На каждом этапе восхождения учащиеся строят графики функций: график квадратичной функции, заданной полным квадратным трехчленом; графики функций вида у=ах2+n и у=а(х-m)2; графики кусочно-заданных функций; графики функций, содержащих знак модуля. 

Все этапы урока сопровождаются показом слайдов. Использование презентации дает возможность быстро проверить правильность выполнения заданий, позволяет продемонстрировать преобразования графика функции у=х2, сделать учебный процесс более эффективным и привлекательным. Запись времени анимации с помощью триггера позволяет придать презентации интерактивный характер. Работая с интерактивными слайдами, дети учатся видеть гиперссылки. Эти навыки помогут им при перемещении по страницам в сети Интернет.  
