Тезисы  урока - ролевой игры
по  творчеству  Н.В. Гоголя  «Ба, знакомые  всё лица!»
      Такой урок был  проведён  в год  гоголевского юбилея. Конечно, проводить его можно и как урок-обобщение  после изучения  поэмы «Мёртвые души», и как  внеклассное мероприятие, позволяющее заинтересовать школьников  творчеством  великого сатирика.
        Пробудить интерес  к «скучной» классике  можно путём её актуализации, через нахождение  точек соприкосновения с жизненным опытом  читателя, вовлечение его в процесс осмысления  и сотворчества. Просмотр спектаклей и кинофильмов,  постановка школьных инсценировок  позволяют  ученикам сблизиться с героями,  понять их. Но не всегда и не все дети при этом понимают особенности характеров,  сатирическую сущность  изображения. Элементы ролевой игры  в сочетании с аналитическими упражнениями  помогут школьникам  осознать типические черты характеров гоголевских героев,  увидеть эти особенности  не только в окружающих  людях,  их современниках, но и в самих себе.
  Урок, предложенный мной, не изобилует  медиаресурсами,  зрительный ряд используется скорее лишь для  введения в атмосферу знакомства  с персонажами. В презентацию можно добавить работы других художников-иллюстраторов, сопоставить и сделать вывод, что гоголевские типы могут иметь разную внешность, но общее внутреннее содержание. 

      Практическая часть урока, выполняемая с использованием  компьютеров,  – аналитические и творческие задания и  упражнения помогут школьникам  вспомнить гоголевский текст, яркий язык его произведений,   попробовать самим  говорить таким языком, соблюдая  речевые особенности и  соответствие характерам персонажей. 
    Воспитательную направленность последнего задания обеспечивает саморефлексия.   Анализ собственных  достоинств и недостатков учит  видеть  не «соринку в чужом глазу», а и « в своём бревно замечать». 
     Вывод, который должны сделать  учащиеся,  -  личность Гоголя  и его  творчество  наполнены любовью к людям и своей стране, желанием  сделать их добрее и лучше.  И мы  можем с его помощью исправить  недостатки,  чтобы реже встречались среди нас знакомые лица  Ноздрёвых и Плюшкиных, Маниловых и Хлестаковых.
