Тезисы 
1) Место данного урока в теме значимо, поскольку он продолжает знакомство обучающихся с произведениями, в основе которых лежат исторические события, произошедшие в нашей стране. Мотивацией для изучения этого произведения Блока является то, что значение его в  ряду русских писателей огромно. Это человек, чья жизнь глубокими корнями уходит в русскую историю. Ведь рос он в семье, где  все не покладая рук трудились во славу и на благо русской культуры, русского просвещения.  В первом полугодии тема исторического прошлого рассматривалась на произведениях древнерусской литературы («Повесть о житии и о храбрости благородного и великого князя Александра Невского»), русской литературы XIX века (произведения К.Ф.Рылеева, А.С.Пушкина). Этот урок логично связан с предыдущим материалом, кроме того он работает и на последующие уроки, на которых учитель продолжит изучение исторического прошлого нашего государства, обращаясь к теме Великой Отечественной войны, нашедшей отражение  в творчестве А.Твардовского, в лирике М.Исаковского, Б.Окуджавы, Л.Ошанина, А.Фатьянова.
2) Урок проводился в форме урока-презентации, так как это позволило повысить информационную плотность урока. Особенности проведения урока ещё заключаются в том, что тема для восприятия обучающимися 8 класса достаточно сложная,   чтобы получился диалог, необходимо активизировать деятельность учащихся.  Презентация позволит концентрировать внимание обучающихся на учебном материале. Звучание произведения в исполнении Кабилова поможет отразить отличие в восприятии поэмы разными людьми ( самостоятельное чтение, исполнение учителем, звучание записи).  
 3) На урок поставлена триединая дидактическая цель, учитывающая его обучающее, развивающее, воспитательное значение.

Образовательная:   Раскрыть историческую тему в стихотворном цикле А.А.Блока
Развивающая: Показать современное звучание и смысл произведения.

Воспитательная:  Воспитывать интерес к героической истории нашей страны.
Образовательная и развивающая цели урока обоснованы Федеральным образовательным стандартом основного общего образования по литературе, соответствуют необходимому уровню знаний и умений учащихся. Материал подобран в соответствии со школьной программой: теоретические положения понятны как для сильных, так и для средних и слабых учеников. Воспитательная цель урока поставлена с учетом необходимости воспитывать у детей чувство гордости за свою родину, патриотизма.
 4) Структура урока соответствует целям урока и его типу — это комбинированный урок.
1. Организационный момент, сообщение темы и целей урока. (1 мин.) 

2. Работа по теме урока.
План урока:

1. Вступительное слово учителя. (7 мин.)

       1) О Блоке;

       2) Исторические особенности эпохи, когда создавался цикл «На поле Куликовом»;

       3) Краткая история создания цикла;

       4) Об эпиграфе к уроку.

2. Работа с произведением. (12 мин.)

       1) Словарная работа;

       2) Из прошлого нашей страны (сообщение – реализация домашнего задания) «Что мы знаем о Куликовской битве?» (Даты, герои, память о битве в Москве).

       3) Работа с репродукцией картины Бубнова «Утро на Куликовом поле», осмысление.
3. Прослушивание записи поэмы в исполнении А.Кабилова (мелодекламация). (3 мин.)
4. Осмысление прослушанного текста. (10 мин.)
5. Заключительное слово о Блоке. (
6. Домашнее задание.(2 мин)
Этапы урока логически связаны, работали на решение триединой дидактической цели. Главный этап урока – Работа с произведением – на него отпущено больше времени на уроке, чем на другие, так как он несёт в себе основную смысловую нагрузку. Проверка знаний учащихся, проведенная в начале этого этапа, служит основой для дальнейшего изучения темы (проходит  в виде теста и самопроверки). 

Время урока распределено рационально по этапам.

Урок проводится в компьютерном классе,  используется компьютер и мультимедийный проектор. Презентация к уроку отражает  все этапы для обеспечения экономичного использования времени на уроке. Учащиеся отвечают  на вопросы, принимая  участие в диалоге.

Основное содержание урока базируется на уже имеющихся знаниях  учащихся, сформированных на предыдущем  уроке. Более яркому изложению нового материала способствовала связь с другими видами искусства: живопись, музыка, мелодекламация – всё это способствовует  созданию особой атмосферы на уроке - торжественной, волнующей -, без которой нельзя провести урок. Так образ России, воссозданный в произведении А.А.Блока,  воспринимается ярче, острее, словно глазами самого автора. В ходе урока учитель акцентирует  внимание учащихся на основных понятиях, подчеркивая ведущую идею темы.

Содержание урока очень хорошо подходит для воспитания активной жизненной позиции, привития интереса к героическому прошлому нашего государства.
На данном уроке используются  различные методические приемы, методы и средства: сообщение по теме, письменная работа, конспектирование, эвристическая  беседа, тест, самопроверка, создание новых слайдов к презентации. Методические приёмы способствуют  развитию общеучебных и предметных компетенций. 
Развиваются  такие общеучебные компетенции: 

- работа с текстом произведения;

- работа с учебным материалом, поиск его в дополнительной литературе;

- вычленение главного и второстепенного в произведении;

 Предметные компетенции:
- способность понимать лирическое произведение;

- понимание жанра произведения: патриотическое произведение;

- понимание авторского замысла и др.

Ещё раз хотелось бы вернуться к тому, что  материал урока достаточно сложный, поэтому пред педагогом  стоит  задача удержать внимание обучающихся, заинтересовать их работой, поддерживать связь с ними, чувствовать их эмоциональный настрой. Поэтому в продолжение всего урока предусмотрена рефлексия. Ряд этапов  сопровождается обратной связью (Обсуждение эпиграфа к уроку, словарная работа, работа с репродукцией картины, осмысление прослушанного текста). 
Для проверки домашнего задания предыдущего урока   использован устный  опрос (сообщение), тест-самопроверка с использованием ИКТ.
На данном уроке также было задано домашнее задание, предусматривающее развитие навыков выразительного чтения наизусть, закрепление знаний, полученных на уроке. Объем домашнего задания оптимальный, охватывает необходимый минимум, предусмотренный программой, и закладывает основу для дальнейшего расширения знаний и умений.  Важная задача данного домашнего задания — показать всем ученикам возможность полного и легкого усвоения содержания темы.

