Тезисы к теме   «Приобщение к народным и семейным традициям посредством  взаимодействия семьи и детского сада»
  В настоящее время во многих семьях наблюдается ослабление связей между детьми и родителями. Это ведёт к потере традиций, которые являются фундаментом культурной жизни человеческого общества. 
Детям семейные традиции необычайно важны: сохраняется связь между поколениями и теплые, нежные отношения между родителями и повзрослевшими детьми; с регулярно повторяющимися событиями к детям приходит ощущение стабильности мира.

Для начала работы по приобщению детей к семейным и народным традициям,было проведено анкетирование родителей, из которого стало известно, что в некоторых семья воспитанников есть свои семейные традиции:  у одних -  день свадьбы;  у других - коллекционирование моделей машинок, животных из киндер-сюрпризов, заготовка веников на праздник «Троицы», засолка капусты на зиму. С целью обмена опыта проведения семейных традиций осенью были организованы веселые  «Капустные  вечерки»,  которые    по русским традициям были связаны  с заготовкой капусты на зиму.
После новогодних каникул в детском саду весело и задорно проводили          «Святки -  колядки». Дети заранее вместе с родителями готовились к  празднику - разучивали колядки, мастерили костюмы.
В марте есть ещё один праздник «Сороки» (22 марта). Об этом празднике рассказала детям  бабушка одного из воспитанников.Ребята учились стряпать жаворонков. Пока птички пеклись, дети играли в игры, водили хороводы.
Теплым июньским днем  отмечали летний  праздник русской  березки «Троицу». Троица - это праздник прощания с весной, встреча с летом; именинница праздника – березка. 

Очень эмоционально и весело прошел конкурс  «А ну – ка, бабушки» и праздник «Любимая бабушка моя». Тесный контакт ребенка со старшими членами семьи эмоционально обогащает родственные связи, укрепляет семейные традиции, налаживает преемственность между поколениями.

Чтобы в семьи вернулась и традиция узнавать о своих предках был проведен  конкурс «Моя родословная». Каждой семье было дано задание - составить генеалогическое древо до третьего колена, а детям рассказать о своей родословной, познакомить, от кого и откуда произошел их род. 
Всем известно, что во времена средневековья зародилась традиция изображения семейного герба. Хотелось, чтобы  каждая семья имела свой герб, который будет передаваться из поколения в поколение, будет гордостью каждой семьи. Поэтому была проведена выставка «Мой семейный герб».
Так как, в   детском саду есть  мини-музей «Русская изба», то  родителям было предложено собрать семейные реликвии – предметы, которые каждая семья передает из поколения в поколение как память о дорогом человеке или эти предметы связаны с какими-то событиями каждой семьи
В результате проделанной работы, использовании различных форм и методов общения с детьми и родителями некоторые семьи приняли опыт других семей по организации и проведению семейных праздников, традиций, укрепились детско-родительские отношения, повысилось внимание к близким, уважение к старшим.
