Тезисы:
Перед современным учителем стоит задача совершенствования процесса обучения в направлении его большего влияния на развитие учащихся.  Широкие  возможности для её реализации предоставляет обучение математике. Интерес и успешность обучения на уроках математики – вот те основные параметры, которые определяют полноценное интеллектуальное и физиологическое развитие ребенка, а значит, и качество работы учителя.

  Включение в учебный процесс цифровых образовательных ресурсов позволяет успешнее решать различные дидактические задачи, повысить учебную мотивацию учащихся и включить их в активную познавательную деятельность.

Наглядность материала повышает его усвоение, т.к. задействованы все каналы восприятия учащихся - зрительный, механический, слуховой и эмоциональный.  Считаю, что использование компьютерных технологий целесообразно на любом этапе изучения темы и на любом этапе уроке. 

В представленном мною уроке я показала, как использую компьютер во время проведения устного счёта, введения нового материала, на этапе рефлексии.

В методике математики различают устные и письменные приемы вычислений. Важность и необходимость устных упражнений велика и в формировании вычислительных навыков, и в совершенствовании знаний по нумерации, и в развитии личностных качеств ученика.  "Создание определённой системы повторения ранее изученного материала дает учащимся возможность усвоения знаний на уровне автоматического навыка. Устные вычисления не могут быть случайным этапом урока, а должны находиться в методической связи с основной темой и носить проблемный характер". 

