Тезисы

Туголуковой Майи Анатольевны учитель географии МОУ города Кургана "СОШ №20" к уроку по теме "Разнообразие внутренних вод России. Реки", 8 класс

Представленный урок – это первый урок в рассматриваемом блоке темы «Внутренние воды России». Основная его цель – знакомство с новыми для учащихся понятиями «падение и уклон реки». Основная задача – проследить взаимодействие рельефа, климата и внутренних вод и установить причинно-следственные связи этого взаимодействия.


В 8 класс учащиеся приходят уже с достаточно объемным багажом знаний по данному вопросу: они знают составные части реки, определение речной системы, речной долины, понятие главной реки и её притоков, умеют показывать реки на карте крупнейшие речные системы мира. Однако с богатством и широтой водных ресурсов нашей страны они не знакомы.


Для достижения поставленной цели и решения задач на уроках используются разнообразные виды деятельности: фронтальная работа, практическая работа с контурными картами, работа в парах.


Включение разнообразных видов деятельности и применения ИКТ содействует его эффективности, поскольку активизирует познавательную деятельность учащихся, побуждает их к самостоятельному поиску решения поставленных проблем, углубленному изучению этой темы. 
