Ф.И.О. автора - Бахарева Елена Владимировна

Название воспитательного мероприятия - «Молодежные субкультуры»

Класс - 5-9 класс

Продолжительность мероприятия - 40 минут

Задачи

· познакомить с основными молодежными субкультурами;

· сформировать у родителей желание помочь ребенку найти свое «я»;

· развить умения находить конструктивный выход из сложных ситуаций.

Форма проведения – общешкольное родительское собрание

Оборудование – мультимедийный проектор, компьютер
Прилагаемые медиаматериалы – презентация, памятка родителям.
Использованная литература: 

названия прикладных компьютерных педагогических пакетов и их авторов, и ресурсы сети Интернет (адреса сайтов) - 
Структура мероприятия – слайд-лекция, диспут, практическая часть.
Раскрытие содержания этапов мероприятия – слайд-лекция познакомит родителей с молодежными субкультурами; диспут предполагает ответить на вопрос: почему идут в молодежные субкультуры; практическая часть – упражнения, которые помогут родителям раскрепостить ребенка, рассказать о своих проблемах.

Ход собрания

Вступительное слово.


Каждый родитель задумывается о судьбах нынешней молодежи. Наверное, это общеизвестная истина: молодое поколение вырастет таким, каким мы его воспитаем. Сегодня школа просто обязана использовать педагогические возможности семьи, ведь нам необходимо формировать жизнеспособное поколение.


Многие взрослые часто повторяют фразу: «Все начинается с детства». И это действительно так.


И манера поведения ребенка, и выбор друзей, и взаимоотношения с близкими людьми, и традиции семейного воспитания в будущей семье – все берет свое начало в детстве. Семью можно сравнивать со стартовой площадкой, которая определяет жизненный маршрут человека. Каждый взрослый, и в первую очередь родители, в ответе за то, чтобы проблемы, с которыми встретился ребенок на своем пути, он умел преодолевать достойно и с честью. В противном случае, когда в семье нет взаимопонимания, ребенок ищет поддержки у друзей на улице и очень часто попадает в то или иное неформальное молодежное объединение. Мы сегодня с Вами поговорим о молодежной субкультуре.

1. Слайд-лекция. (Слайд 1)
Система норм и ценностей, отличающих группу от большинства обществ, называется субкультурой. Она формируется под влиянием таких факторов, как возраст, этническое происхождение, религия. Социальная группа или место жительства. Ценности субкультуры воздействуют на формирование личности члена группы. Иногда группа активно вырабатывает нормы или ценности, которые противоречат господствующей культуре, ее содержаниям и нормам. На основе таких ценностей формируется контркультура. Элементы, как субкультуры, так и контркультуры обнаруживаются сегодня в культуре современной молодежи в России. (Слайд 2)

Субкультура молодежи формируется под непосредственным воздействием культуры «взрослых» и обусловлена ею даже в контркультурных проявлениях.

Формальная молодежная культура базируется на ценностях массовой культуры, целях государственной социальной политики и официальной идеологии. Неформальные объединения – это явления массовое. В зависимости от того, какие интересы людей положены в основу объединения, возникают и различные типы объединений. Число таких объединений измеряется десятками тысяч, а количество их участников – миллионами. (Слайд 3)
Субкультуры делятся на музыкальные субкультуры, арт-субкультуры, интернет-сообщества и интернет-культуры, индустриальные и спортивные субкультуры, контркультуры. (Слайд 4)
Одна из самых распространенных сегодня молодежных субкультур – Эмо (анг. Emo – эмоциональный). Выражение эмоций — главное правило для эмо-кидов. Их отличает: самовыражение, противостояние несправедливости, особенное, чувственное мироощущение. Зачастую эмо-кид — ранимый и депрессивный человек.

Несмотря на то, что эмо-кор появился и развивался как подвид панк-рока, ценностные ориентации этих субкультур совершенно различны. В отличие от классических панков, эмо отличает романтизм и акцент на возвышенной любви. Внимание эмо чаще обращено на глубокие личные переживания, чем на общественные события. 

Эмо часто сравнивают с готической субкультурой, что обычно вызывает протест как у «готов», так и у эмо-кидов. Некоторые исследователи субкультуры предположили, что эмо подвергаются ещё большему риску самоубийства, чем «готы». Эмо имеют больший риск нанести себе вред, чем их ровесники-готы. Таким образом, в идентификации с культурой эмо есть определённый риск. Можно с уверенностью говорить (хотя формальных исследований на эту тему не проводилось), что самодеструктивное поведение часто встречается в данной группе и является ключевой особенностью эмо-культуры. (Слайд 5)
У Эмо, как и у других субкультур, есть свой внешний стиль. Традиционной причёской эмо считается косая, рваная чёлка до кончика носа, закрывающая один глаз, а сзади короткие волосы, торчащие в разные стороны. Предпочтение отдаётся жёстким прямым чёрным волосам. У девушек возможны детские, смешные причёски — два «маленьких хвостика», яркие «заколочки» — «сердечки» по бокам, бантики. Для создания этих причёсок эмо используют большое количество фиксирующего лака для волос.

Часто эмо-киды прокалывают уши или делают тоннели. На лице и иных частях тела эмо-кида может быть пирсинг (например, в губах и левой ноздре, бровях, переносице).

И юноши, и девушки могут красить губы под цвет кожи, использовать светлый тональный крем. Глаза густо подводят карандашом или тушью. Ногти покрывают чёрным лаком.

Для эмо характерна одежда в розово-чёрных тонах с двуцветными узорами и стилизованными значками. Основными цветами в одежде являются чёрный и розовый (пурпурный), хотя и другие шокирующе-яркие сочетания считаются допустимыми. Бывают сочетания в широкую полоску. Часто на одежде изображены названия эмо-групп, смешные рисунки или расколотые сердца. Встречаются черты спортивного стиля одежды скейтбордистов.
Черный цвет, преобладающий в одежде, олицетворяет депрессию, несчастье, отверженность. Розовый – вызов общей мрачности, отражает радостные моменты жизни. (Слайд 6)
    Как и другие молодежные субкультуры «черно-розовые» отличаются довольно радикальными взглядами и лозунгами. Выдержки из 43 правил эмо:

· фраза «Я ненавижу себя, я хочу умереть!» должна стать твоим девизом;

· плачь всегда и везде, где есть люди. Если будешь плакать в одиночестве, кто же будет тебя жалеть?;

· твоя мечта – умереть от ЛСД (несколько тонн на килограмм веса);

· тщательно спланируйте сценарий своего самоубийства. Обмозгуйте, где, когда и как оно состоится, тщательно продумайте каждую деталь. После этого, как все будет обдумано, расскажите всем о том, что собираетесь умереть;

· пропагандируйте на каждом углу свободную любовь, желательно подтверждать это на собственном примере.

Это только некоторые правила эмо, но, уважаемые родители, страшно становится за наших детей. 
Эмо-субкультура, под влиянием западной поп-культуры, появилась в России в начале 2000-х годов и сразу стала объектом критики. Противники её считают, что субкультура эмо культивирует депрессию и виктимность, пропагандирует самоубийство. (Слайд 7)
«Готы» (от англ. Goths – готы, варвары) – молодежная субкультура и связанное с ней молодежное движение, характеризующееся мистически мрачным, депрессивным восприятием жизни. Идеология движения «готов» основана на идее романтизма смерти, боли, мучений, на исповедании эстетики смерти, тления. Культивируется все, что каким-нибудь образом относится к «темной стороне бытия», что как-то связано со смертью, с фатализмом.

Готика – это чрезвычайно сложное культурное явление, главным направлением которого изначально было противостояние властным структурам, воплощенным в государстве и его организациях; с точки зрения приверженцев готического стиля, они призваны разрушить  мощеное современное общество. Готические музыкальные группы пытаются предстать с одной стороны как утонченные, таинственные, мрачные и загадочные объединения молодежной субкультуры, с другой - как люди с прекрасным внутренним содержанием и состоянием, для которых характерно созерцание прекрасного, возвышенного, но окрашенного мрачным пафосом скорби, отрешенности, недоверчивости к обществу. (Слайд 8)

В основе готического движения лежит готическая музыка, выросшая из пост-панка, поэтому готов принято считать музыкальным направлением. Внешний вид готов: черные наряды, летучие мыши, вампирские зубы и прочая символика – все, что имеет какое-то отношение к смерти.  Впоследствии к этому колориту стали добавлять мистические символы, причем без каких-либо попыток связать их между собой.
(Слайд 9)
У готов за два десятилетия сложился достаточно узнаваемый имидж. Хотя внутри готической моды существуют многочисленные направления, их объединяют общие черты. Основные элементы готического имиджа — преобладание чёрного цвета в одежде, использование металлических украшений с символикой готической субкультуры, и характерный макияж. Макияж используется и мужчинами, и женщинами. Он не является повседневным атрибутом, и как правило, наносится перед посещением концертов и готических клубов. Макияж обычно состоит из двух элементов: белой пудры для лица и тёмной подводки вокруг глаз.

Прически в готической моде достаточно разнообразны. В эпоху пост-панка основным видом прически были средней длины растрепанные волос. Но в современной субкультуре многие носят длинные волосы, или даже ирокезы. Для готов характерно красить волосы в чёрный или — реже — рыжий цвет.

Некоторые готы предпочитают одежду, стилизованную под моду XVIII—XIX вв. с соответствующими атрибутами: кружева, длинные перчатки и длинные платья у женщин, фраки и цилиндры у мужчин. Встречаются также общие атрибуты с модой металлистов — частое использование кожаной одежды, цепей и металлических аксессуаров. Иногда используются садо-мазохистские атрибуты, такие как ошейники и браслеты с шипами. Стиль «вамп» особенно характерен для готов. (Слайд 10)
Типичная атрибутика, используемая готами  — анх (древнеегипетский символ бессмертия, активно используется после фильма «Голод»), черепа, кресты, прямые и перевернутые пентаграммы, летучие мыши. (Слайд 11)
Скинхе́ды, разг. скины́ (англ. skinheads, от skin — кожа и head — голова) — собирательное название представителей молодёжной субкультуры, а также нескольких её ответвлений. Скинхеды - это группы молодежи, живущие по своим законам, со своей музыкой, своими отличительными знаками, своей модой в одежде и концепцией "мужской дружбы". Скинхеды, в основном, мужчины, но в их рядах встречаются и женщины. Политические идеи при вступлении в "племя" играют второстепенную роль. Некоторым, как фашистским, так и антифашистским группам удалось создать настоящие банды "политических солдат" - опасное оружие в политической борьбе. Некоторые партии используют подобные банды в качестве наемников, чтобы обеспечить проведение своих митингов, для расклеивания плакатов и для других второстепенных задач. Скины охотно соглашаются на такую работу - было бы "пиво, секс и драки". 

Первые упоминания о скинхедах в прессе и музыке встречаются в Англии в конце 60-х годов XX века. Одним из первых названий субкультуры было «Hard Mods». Скинхеды 60-х годов имели общие черты стиля с субкультурой модов, а также с ямайскими рудбоями.

Современных музыкальных стилей, таких, как Oi! и панк, тогда ещё не существовало. Наиболее предпочитаемой музыкой первых модов и скинхедов были ска и соул, позже — рокстеди и регги.

Субкультура с самого начала была полностью аполитичной. Ни левая, ни правая политика не преобладала. (Слайд 12)
Внешний вид скинхедов во многом повторяет внешний вид модов: поло и свитеры Fred Perry, джинсы Levi's, классическое пальто Crombie и ботинки Dr. Martens, но кроме этого имеет и свои особенности. К основной внешности были добавлены: клетчатые рубашки, джинсовые куртки, тонкие подтяжки и подвёрнутые джинсы (последние стали своеобразной «визитной карточкой» стиля). Длинные куртки модов исчезли.

Этот стиль был назван «boots and braces»: «ботинки и подтяжки». Эта внешность упоминается в нескольких песнях 60-х годов, которые записывал ямайский исполнитель ска и регги Лорел Эйткен. Основные составляющие стиля (ботинки, джинсы, рубашка, подтяжки, короткая стрижка и так далее). (Слайд 13)
2. Диспут.

· Вглядитесь в лица этих детей. Почему они не смогли найти взаимопонимание в семье, почему они замкнулись и ушли в свой мир?

· Как найти подход к ребенку? Как  сделать так, чтобы ребенок не искал утешение в таких молодежных объединениях?

(Родители высказывают свое мнение) (Слайд 14)
3. Упражнения для преодоления замкнутости и застенчивости детей.

Социальный педагог: Уважаемые родители! Я хочу предложить вашему вниманию несколько упражнений, которые вы можете провести дома с детьми. Они помогут преодолеть неуверенность, замкнутость ребенка, они раскрепостят его и он поделиться с вами своими проблемами и не пойдет искать выход на улице.

Упражнение «Сердце» (Слайд 15)
Предложите подростку нарисовать сердце, которое болит. На больном сердце нужно сделать рисунки, которые покажут, от чего болит сердце.

Упражнение «Приятный или неприятный разговор» (Слайд 16)
Дайте подростку трубку воображаемого телефона и предложите ему поговорить с воображаемым собеседником другом, врагом.

Упражнение «Дневник» (Слайд 17)
Учите  записывать свои эмоциональные переживания и события, связанные с ними. Пусть ребенок иногда их перечитывает. Это поможет ему спустя некоторое время убедиться, в том, что не все так плохо, а некоторые записанные ранее переживания ему самому покажутся смешными.

Упражнение «Письмо». (Слайд 18)
Предложите ребенку написать письмо своему сверстнику или взрослому с которым у ребенка не складываются отношения или которого ребенок боится. В этом письме ребенок может высказать все свои отрицательные эмоции и чувства, связанные с этими людьми или сложившейся ситуацией.

Заключение. (Слайд 19)
Уважаемые родители, что же все-таки делать, чтобы ваш ребенок не оказался перед выбором родители или тусовка?  Будьте друзьями для своих детей. Советуйтесь с ни ми, доверяйте им. И тогда, те люди, с которыми встречаются ваши дети, никогда не составят вам конкуренцию, потому что друзьями не бросаются.


Юность – решительная пора присвоения мира. В этот этап жизни протекает острое проживание человеком своей причастности миру, глубокие раздумья о смысле своего существования, назначение и место своего «Я» в бескрайности жизни. И от вас, уважаемые родители, зависит правильность этого восприятия. Подарите своему ребенку мир.
…Распахни в старом доме оконце,

Чтоб улыбкою встретить зарю.

Хочешь, я подарю тебе солнце,

Навсегда, насовсем подарю?

Ты поверь в сумасшедшую небыль.

Руки-крылья пошире раскинь.,

Хочешь, я подарю тебе небо,

Всю его неоглядную синь?

Сбрось с души истомившейся шоры,

Вырви сердце из пут и оков,

Хочешь, я подарю тебе горы

Вместе с кипенью вечных снегов?…

