Тезисы
к уроку английского языка в 10 классе
по теме «Язык тела» (“Body Language”).
Обучающиеся : 10  класс, восьмой год обучения английскому языку 
Урок разработан в соответствии с УМК  М.Харрис, Д.Моуэр,  А.Сикоржинской
”Opportunities.”. В разработке также были использованы материалы УМК-10 авт. О.Л.Гроза. ,   О.Б. Дворецкая  и др. “New Millennium English.”
Тип урока -  комбинированный, т.к.  нацелен на усвоение лексических единиц, употребление их в неподготовленном устном монологическом высказывании по теме,  в сочетании с  повторной отработкой грамматических структур с модальными глаголами should и ought to.
Место урока – раздел «Стиль» (“Style.”), микротема  «Язык тела.»  (“Body Language.”), заключительный урок.
Принципы построения урока: - последовательности (постепенное усложнение лексических упражнений);  - посильности (задания представлены  с допустимым количеством незнакомой лексики);  - функциональности ( практическая направленность языкового материала);  - ин-тегратвности ( связь с психологией общения ) ;  - личностно-ориентированного обучения.
Дополнительные источники лексического материала: видеофрагмент, компьютерная презентация, страничка энциклопедии Wikipedia.
Урок носит ярко выраженную практическую направленность, т.к. : связан с личным жизненным опытом обучающихся. содержит подготовленную ими презентацию, строится на базе  разговорной, часто употребляемой лексики. В психологическом плане  поможет молодым людям  правильно строить общение в коллективе .В течение урока идет развитие и совершенствование всех видов речевой деятельности: аудирования, чтения, говорения, письма.
Элементы здоровьесберегающих технологий:  смена режимов работы и видов деятельности, перемена положения тела в пространстве. 
