Автор: Язовских Наталья Илларионовна
Тема урока: Интерьер жилой комнаты. Обои.
Класс: 8

Цель: Формирование умений составлять дизайн-проект, подбирать и рассчитывать количество обоев для ремонта жилой комнаты.
Задачи: 
Образовательные: 
· Обобщить знания о классификации обоев

· Научить подбирать и рассчитывать количество обоев для ремонта жилой комнаты.
· Способствовать формированию умений составить дизайн-проект.
· Закрепить умения работать с прикладными компьютерными программами и самостоятельного поиска информации с сети Интернет
Развивающие: Развивать умение сравнивать и анализировать полученную информацию
Воспитательные: Воспитывать трудолюбие, эстетические качества личности, уважительное отношение к профессиям, связанным с строительно-отделочными работами и профессии дизайнера.
Оборудование к уроку: компьютерный класс с локальной сетью и выходом в Интернет, мультимедиапроектор, инструкционно-технологические карты
Прилагаемые медиаматериалы: 
· прикладная программа «Sweet Home 3D», 
· презентация урока, 
· работы учащихся, созданные в программе «Sweet Home 3D», 
· Интернет-ресурсы.
Межпредметные связи: Информатика

Используемая литература и ресурсы Интернет:
1. Рабочая программа «Технология. Обслуживающий труд»

2. http://remontvspb.ru/content/view/38/216/
3. http://www.fenix.ru/articles/oboi/basesvedeniya/
4. http://domxata.ru/dizain-intererov/spalnya/kak-pravilno-vybrat-oboi-dlya-spalni-kakie-oboi-vybrat-dlya-spalnoi-komnaty
5. http://www.postroytedom.ru/kak_podobrat_oboi.php
6. http://www.sovetmaster.com/60-kak-pravilno-podobrat-oboi.html
7. http://domxata.ru/remont/otdelka-sten/kak-rasschitat-kolichestvo-oboev-na-komnatu
Структура урока:

I. Вводная часть. Организационный момент
II. Обобщение знаний 
III. Новый материал
IV. Практическая работа (Работа дизайнеров)
V. Демонстрация дизайн-проектов
VI. Домашнее задание
VII. Итог урока

VIII. Рефлексия
Содержание урока
I. Вводная часть. Организационный момент
(Приветствие обучающихся, проверка готовности к уроку). 

Вначале был человек. Огляделся он вокруг себя, и чужой и опасной показалась ему Мать - Природа. И решил тогда человек огородиться от неё в своем мирке. Так появился первый ДОМ.

Но неуютно было в доме. Тогда пришел человек к Природе, взял у неё материал и стал из него различные вещи делать. Где лишнее уберет, а где наоборот добавит. Так появилась МЕБЕЛЬ.

Уютно стало в доме, но опять чего-то не хватает. Стал тогда человек свой дом украшать: то цветы на стол поставит, то картинку на стене нарисует, то узор на ножке стола вырежет. Так и первый ДЕКОР появился.

Красивы стали вещи, но как-то беспорядочны. Решил тогда человек все расставить, одно с другим согласовать, чтоб и удобно и красиво было. Так возник первый ДИЗАЙН.
Каждый из нас хочет жить в уютном, красивом доме или квартире. Немаловажную роль в оформлении комнат играют стены, чаще всего их оклеивают обоями. Сегодня вы попробуете себя в роли дизайнера интерьеров, и каждый из вас создаст дизайн жилой комнаты - гостиной или спальни на выбор, научитесь правильно выбирать и рассчитывать количество обоев на комнату. 
II. Обобщение знаний
Чтобы правильно подобрать обои вспомним, какие они бывают, как их классифицируют (ответы обучающихся). (Презентация, слайд 1-5).
Выбирая обои нужно обращать внимание на значки, которые ставят производители, для обозначения вида обоев, способа их наклейки и ухода за ними. (Презентация 1, Слайд 6) Расшифруйте эти обозначения. (Приложение 1)
III. Новый материал
Но как же правильно подобрать обои и рассчитать их количество? Дома все разные и комнаты разные, есть большие и маленькие, с высокими потолками и с низкими. При выборе обоев необходимо учитывать множество факторов (Презентация, слайд 7). Предназначение комнаты (кухня, спальня, гостиная), освещение помещения, какое освещение преобладает в помещении – искусственное или естественное, влажность и колебания температуры в помещении – все это непосредственно влияет на выбор обоев. Благодаря ним можно зрительно уменьшить или увеличить пространство комнаты, скрыть отдельные недостатки, разделить помещение на различные зоны, и, конечно, создать настроение.
Если комната светлая, то это означает, что в нее попадает много солнца, следовательно, нужны светостойкие обои для того, чтобы обои не выгорели преждевременно. При помощи цвета стен можно немного приглушить яркость солнечных лучей в южных комнатах, для которых отлично подойдут холодные тона: голубые, зеленые, фиолетовые, серые, серо-зеленые сиренево-голубые. В северных комнатах добавят капельку тепла обои бежевых, оранжевых, розовых, красных, желтых и желтовато-зеленых оттенков. (Презентация, слайд 8)
Если комната небольших размеров, ее можно зрительно расширить. Для этого приема подойдут обои «теплых цветов» - оранжевые, желтые или с золотистым оттенком, бежевые, цвета кофе и т.д. Обои с крупным рисунком не подойдут в маленькую комнату, они ее сделают еще меньше.
Следующий нюанс, который необходимо принять во внимание при выборе обоев – рисунок на обоях. Чтобы зрительно приподнять потолок в тесной комнате, нужно использовать обои с вертикальным рисунком. Яркие узоры не подойдут для маленьких комнат. Ими можно выделить только какую-либо зону. Узкое и высокое помещение нельзя оклеивать одинаковыми обоями. Лучше воспользоваться несколькими видами и наклеить их: более темные внизу, а вверху более светлые. Большое значение имеет сочетание обоев в гостиной, ведь это то - помещение, которое служит для приема гостей. Эта комната должна быть самая красивая в доме, но надо избегать вычурности. Чтобы эта комната отличалась утонченностью, можно использовать оригинальные обои для стен – из натуральных тканей. Если на таких обоях есть роспись, то гостиная приобретет изысканный и неповторимый вид. Оригинально будут смотреться красные обои в интерьере гостиной. Этот цвет придаст помещению праздность и парадность. (Презентация, слайд 9)
Для спальни нужно так подобрать обои, чтобы общий фон не раздражал, а наоборот, успокаивал, настраивал на умиротворение и покой. Наиболее подходящие цвета и оттенки желтого, коричневого или оранжевого спектра.

Также успокаивающее действие на психику человека оказывают зеленый и голубой цвет. К тому же, голубой снижает чувство голода, так что ночью ваш холодильник останется нетронутым. (Презентация, слайд 10)
Если ремонт проводится во всех комнатах квартиры, то нужно также придерживаться определенных правил – не следует делать все комнаты однообразными, но и допускать резкий контраст тоже нельзя.

Просмотр видеоролика http://www.youtube.com/watch?v=y8gCSe0MNNQ 
Обои выбраны, но, сколько их надо на комнату? Вам нужно знать длину и высоту стен. Высота стены чаще всего составляет 2,5м. Определяя площадь стен в комнате, не забудьте, что стандартная дверь имеет ширину 0,8м и вычитайте эту цифру при расчетах. Размер окна учитывать не стоит, так как есть площадь под окном и над ним. Итак, Вы останавливаетесь на обоях с рисунком, который нужно подбирать. Здесь появится дополнительная работа и дополнительный расход. Стандартная длина обоев составляет 10м. Не забудьте, что в зависимости от качества обоев, их ширина бывает разной. Сейчас стандартные обои выпускают в рулонах, размер которых составит 0,5х10м. Соответственно 1 рулон обоев закрывает 2м длины стены. Допустим, наша комната 3,5х4 метра. Таким образом, количество обоев на комнату составит (2х 3,5) + (2х4,0) -0,8)/2 +1 =8,1 рулонов (Презентация, слайд 11). Следовательно, вам нужно приобрести 8 рулонов обоев. Сейчас в сети Интернет много онлайн-счетчиков, в том числе по расчету расхода строительно-отделочных материалов. Например: http://oboiduro.ru/calculator  

IV. Практическая работа (Работа дизайнеров)
Разработка дизайна интерьера начинается с составления дизайн-проекта – комплекта документов, описывающих функциональные и дизайнерские решения, в них содержатся чертежи помещения и описания всех деталей будущего интерьера, включая отделочные материалы. Представьте себя в роли дизайнера. Ваша задача будет состоять в том, чтобы составить план комнаты и расставить мебель в знакомой вам программе «Sweet Home 3D», просмотреть в сети Интернет каталоги обоев, выбрать и рассчитать количество обоев. Можно воспользоваться счетчиками в Интернет. Расчеты и описание оформить в документе Microsoft Word (Приложение 2) (Для помощи в работе раздать инструкции по работе в программе «Sweet Home 3D», списки ссылок на Интернет сайты (Приложения 3, 4, 5)
V. Демонстрация дизайн-проектов
Учащиеся по желанию или по выбору учителя демонстрируют план комнаты, изображение комнаты в 3D (Приложение 6), описывают выбранный дизайн, включая обои. 
VI. Домашнее задание

Подобрать и рассчитать обои на гостиную комнату в своей квартире 

VII. Итог урока

Подводится итог урока, оцениваются работы, выделятся лучшие дизайн-проекты.

VIII. Рефлексия
Учащимся дается индивидуальная карточка, в которой нужно подчеркнуть фразы характеризующие работу ученика на уроке по трем направлениям.

«Для меня сегодняшний урок…»
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