Филиппова Т.Н., задание 4, семинар "Подготовка к ГИА по русскому языку в 9 классе" 

Вопрос:  Какая информация об изложении будет полезна Вам при подготовке к ГИА?
Ответ: Вся представленная на данном семинаре информация полезна при подготовке к ГИА. Непросто ощутить себя на месте ученика, создавая вторичные тексты. По моему мнению, одно из основных различий сочинения от изложения заключаются именно в том, что изложение – это вторичный текст, созданный на основе авторского. Если  понимание этого передать детям – ждет успех и увлекательная работа над изложением.
Изложение (устное и письменное) формирует умения в разных видах речевой деятельности. С одной стороны, умения воспринимать текст на слух (аудирование) или зрительно (чтение), с другой – умение пересказывать текст устно (говорение) или письменно. Анализ исходного текста, его темы, идей, композиционных и языковых особенностей и последующее его воспроизведение формирует у учащихся умения связной речи (коммуникативные умения). Это умение раскрывает тему и основную мысль высказывания; умение собирать и систематизировать материал к высказыванию по такому источнику, как книга; умение планировать и создавать высказывание с учетом его задачи, темы, основной мысли; умение строить монологические высказывания разных функционально – смысловых типов (описание, повествование, рассуждение).
Специально вопрос о квалификации изложений в методике русского языка рассматривался Е.А Барановой. Она предлагает делить изложение по трем основаниям: по цели проведения (обучающие и контрольные); по характеру текстового материала (повествовательного характера, с элементами рассуждения, типа рассуждения типа характеристики др.); по способу передачи содержания (изложения полные или подробные, близкие к тексту, сжатые, выборочные, с элементами сочинения). Указывается, что изложение, близкое тексту, отличается от подробного тем, что “на уроке наряду с содержанием глубоко анализируется и языковые средства. При этом наиболее образные выражения подчеркиваются, записываются, а затем включаются в изложение”. 
Интересно было бы обсудить с участниками  Ассоциации методику работы над изложением с творческим заданием, раскрыть способы развития интереса обучающихся к созданию вторичных текстов.
