Тезисы к презентации «Воспитание здорового образа жизни у детей дошкольного возраста

 посредством валеологического образования»

Сегодня отмечается высокий уровень соматических заболеваний у детей, тенденция к общей ослабленности здоровья поступающих в детский сад воспитанников, снижение иммунитета. Поэтому сохранение и укрепление здоровья – одна из главных стратегических задач дошкольного воспитания. Уже в дошкольном возрасте возникает необходимость формировать у детей активную позицию, направленную на укрепление и сохранение своего здоровья, которая впоследствии стала бы потребностью, привычкой, элементарным навыком. На основании этого сформулировала следующие задачи:

1. Формирование у дошкольников устойчивой положительной мотивации к сохранению и укреплению собственного здоровья.

2. Воспитание и совершенствование у дошкольников элементарных гигиенических и культурных навыков.

3. Формирование у дошкольников элементарных знаний, умений и навыков валеологического характера.

Формирование навыков здорового образа жизни детей начинается со второй младшей группы. Знакомим малышей с частями тела человека у зеркала, рассматривая себя и своего соседа. Полученные знания закрепляем в дидактической игре «Собери человечка». Выясняем с детьми значение частей тела. Ноги нужны для передвижения, руки нужны, чтобы соблюдать правила гигиены, для ухода за своим телом, чтобы брать вещи, предметы и производить ими действия. Голова нужна, чтобы мыслить, ощущать и осязать окружающий нас мир и происходящие в нем явления. При ознакомлении с основным органом – сердцем, сравниваем с двигателем, мотором, потому что оно постоянно работает. Когда человек бодрствует и когда отдыхает. Рассматриваем схему сердца, показываем его работу на кулачках, сжимаем и разжимаем – это сердце перекачивает кровь по организму. Объясняем детям, что такое массаж. Массаж – это воздействие на биологически активные точки человеческого организма. Систематическое применение массажа – это профилактика заболеваний (гриппа, ОРВИ и других), укрепление иммунитета организма и вообще улучшает настроение и общее состояние здоровья. На утренних зарядках и занятиях обучаем детей самомассажу: точечному, ушных раковин, кистей рук. С детьми старшей группы рассматриваем валеологическую куклу, дети узнают о внутренних и наружных органах человека. Отвечают на вопросы, какие органы называются внутренними, а какие наружными. Формируем понятия об отличии живого и неживого, объясняем, что живые организмы имеют дыхание, питаются, растут, размножаются. А неживые могут так делать? 

В подготовительной группе совершенствуются полученные умения и навыки, пополняются знания. Закрепляем знания о том, кто такой человек, кого можно назвать человеком, об отличии живого и неживого. Даем знания о значении скелета и мышц, о тренировке мышц, о роли спорта и физкультуры в тренировке опорно-двигательного аппарата и формировании мышц. Костный каркас тела называется скелетом. Он поддерживает тело и образует прочный барьер, надежно укрывающий мягкие внутренние органы. Так, череп защищает мозг, а грудная клетка – сердце и легкие.

В теплое время года занятия, досуги и развлечения проводим на свежем воздухе, беседуем с детьми, почему полезны занятия на свежем воздухе. Мы с ребятами делаем выводы: спортивная площадка на улице имеет большее пространство, чем зал в помещении, и поэтому двигательная активность намного интенсивнее, которая заставляет сильнее и быстрее работать не только органы дыхания, но и все важные внутренние органы (сердце, почки, желудок). Свежий воздух насыщает организм кислородом, обогащая кровь и все органы дыхания, сердце, и поэтому организм работает активно и слаженно.

Воспитывая у детей навыки здорового образа  жизни у детей через проведение занятий валеологического направления, мы обратили внимание на то, что дети с большим интересом занимаются: внимательно слушают, стараются правильно выполнить все  задания. Такая деятельность воспитывает у детей правильное поведение в обществе, бережное отношение к своему организму.

