Новикова  Татьяна Александровна, НОУ СОШ № 46 ОАО «РЖД»
Тема урока: Фантазия дизайна

8 класс
Цель: 
Образовательная: вовлечь школьников в активную коллективную деятельность,  используя работу в группах; познакомить обучающихся с интересными возможностями бумаги, показать разные техники работы с бумагой: бумажная пластика, оригами, квиллинг и закрепить знания, умения и навыки в рамках изученной темы.

Мотивационная: формировать мотивацию к   изучению опережающей темы, необходимой для дизайна новогодней упаковки, поздравительной открытки и архитектурного моделирования
 
Развивающая: эмоциональную  сферу обучающихся, развивать различные приемы   работы с бумагой; логическое и критическое мышление при постановке проблемы, дизайнерскую компетенцию учащихся. Развивать коммуникативную направленность обучения и естественность общения.
Воспитывающая:  любовь и интерес к работе с бумагой, желание освоить новые для учащихся технологии, умение довести дело до конца, эстетические чувства.
Образовательный результат, который будет достигнут: пробуждение интереса обучающихся к дизайну, бумажной пластике, оригами и более тонкому искусству работы с бумагой квиллингу, проба одной из технологий. 

Задачи:

1. Учащиеся должны знать правила рабочего человека; основные приемы работы с бумагой

2. Учащиеся необходимо уметь работать в коллективе – микрогруппе, уметь высказывать свое мнение по проблеме урока.

3. Учащиеся необходимо уметь рефлексировать в конце урока, т.е. анализировать   выделять художественные особенности  получившихся собственных работ.
Форма урока: урок практикум с применением ИКТ. 
Технология: личностно – ориентированная, коллективно – групповая (нетрадиционная)

Оборудование: компьютер, магнитофон, релаксирующая музыка «Георгианское  средневековое пение», раздаточный материал.
Прилагаемые медиаматериалы: презентации учеников «Оригами»;  «Бумажная пластика»; «Квиллинг»

Используемые ресурсы: 
http://increations.blogspot.com/2009/09/quilled-poppies-step-by-step-par... www.ramkiquilling.blogspot.com
http://ramkiquilling.blogspot.com/
Структура урока

План, отражающий этапа урока:

1. Целеполагание  урока.

· Цели и задачи урока 

· Вступительное слово учителя о полезности занятия с бумагой

· Готовность учеников коллективно – групповой работе, выбор консультантов, готовность презентаций. 

2. Обозначение проблемы урока – освоение элементарными  приемами

· оригами,
· бумажная пластика,
· квиллинг.
1) Историческая справка о различных технологиях работы с бумагой 

2) Защита проектов: «Оригами »; «Бумажная пластика»; «Квиллинг»

3) Выбор техники  работы с бумагой. Работа над художественным своеобразием каждой техники  работы с бумагой.

3. Самостоятельная проба и своеобразие их коллективной работы. 

4. Заключительный этап урока (рефлексия).
5. Домашнее задание.
Межпредметные связи: музыка, литература, изобразительное искусство, 

Используемая литература:

1. Гагарин –Магнитогорское издание 1984 г.

2. Подписные журналы «Оригами» - №3,4,5 -1997г.

3. Энциклопедия «Оригами» - М. «Дрофа» 2001г. 341 стр.

Раскрытие содержания этапов урока:

Целеполагание  урока
Мы хотим познакомить вас с интересными возможностями бумаги, показать разные техники работы с бумагой: бумажной пластикой, оригами, квиллингом и во второй половине урока закрепить знания, умения и навыки в рамках изученной темы.

Цели:

Мотивационная:  способствует   изучению опережающей темы, необходим для понимания  дизайна новогодней упаковки, поздравительной открытки и архитектурного моделирования
 

Образовательная:  вовлечь вас в активную коллективную деятельность,  используя работу в группах – бригадах, т.е. всем вместе освоить технику и создать свой продукт.
Развивающая:   различные приемы   работы с бумагой   развивает тактильные приемы, речь, логику мышления; логическое  и критическое мышление, дизайнерскую компетенцию.   Развивать коммуникативную направленность обучения и естественность общения.

Воспитывающая: любовь и интерес к работе с бумагой, желание освоить новые   технологии, преодоление  трудностей
Обозначение проблемы урока – освоение элементарными  приемами
· Оригами

· Бумажная пластика

· Квиллинг

Задачи для быстрого и правильного освоения материала урока:
· нужно   знать правила рабочего человека; основные приемы работы с бумагой

·   необходимо уметь работать в коллективе – микрогруппе, уметь высказывать свое мнение по проблеме урока.

· Рационально и быстро, внимательно научиться выполнять разноплановые работы с бумагой (проявлять находчивость)

·   необходимо уметь рефлексировать в конце урока, т.е. анализировать   выделять художественные особенности  получившихся собственных работ.

Форма урока: урок практикум с применением ИКТ

Оборудование: компьютер, мультимедиа ресурсы урока (презентации учеников «Оригами»;  «Бумажная пластика»; «Квиллинг»

Правила рабочего человека 

1. При работе ножницами и пинцетом, необходимо помнить, как подавать острые инструменты коллегам (тупыми концами вперед).
2. При работе с клеем, во избежание химического ожога кожи рук и нечаянного попадания в глаза, необходимо пользоваться кисточкой для промазывания бумаги, для аккуратности иметь салфетки. 

3. Для накрутки бумажных роллов в квиллинге нужны будут острозаточенные деревянные палочки или обыкновенные зубочистки,  которые требуют осторожного обращения и фиксирования их на одном месте.
 Вступительное слово учителя о полезности занятия с бумагой

В пользе нашего занятия  бумагой можно судить во–первых  по доступности этого материала, повсеместностью занятия разнообразными технологиями в разных  частях света (т.е. мы не одиноки в своем желании освоить техники работы с бумагой).
В Японии с самозабвением занимаются оригами, развивающим логическое мышление, эстетический вкус в быту (красота сворачивания салфеток, салфеток для палочек, для священных ритуалов богам, оформление празднеств, аксессуаров одежды, типа вееров; 
В старой и чопорной Англии аристократы занимались скручиванием бумаги, а что из этого  могло получиться, мы узнаем на сегодняшнем уроке.
И, наконец, бумажная пластика по Гагарину – это знакомство с профессиональным дизайном, знания которого вам помогут разобраться  в бумажных конструкциях архитектуры и необходимы  для изготовления различных упаковок (бакалейной продукции, парфюмерии, сувениров и новогодних открыток и подарков)
Итак, вы готовы?! Начнем!
Проблема урока: освоить   элементарные приемы работы с бумагой, и закрепить знания, умения и навыки в рамках изученной темы, выбранной вами темой
Историческая справка о различных технологиях работы с бумагой

Бумага огромным спросом пользуется у дизайнеров. Ну и не только… Обычный человек за день израсходует много бумаги. Секрет изготовления бумаги  открыли  мудрые китайцы, цивилизация которых старше всех. А до этого : в Древнем Египте писали на (папирусе), у шумеров были самые тяжелые страницы книг, т.к. они писали на глиняных табличках и были счастливы, потом на мировой арене появился пергамент; у нас в России археологи под руководством профессора Г.Виноградова нашли 300 000 берестяных грамот, среди которых были даже детские письма, рисунки и поздравления. В Японии до сих пор самыми ценными считаются виды бумаги, изготовленные вручную. Кстати, вы тоже, на досуге можете попробовать самостоятельно изготовить  бумагу, нужно, только размочить бумажные формочки  - упаковки для яиц до кашицы, равномерно распределить на подносе, можно дать колер и подсушить… Занятия с бумагой могут стать отправной точкой в выборе будущей профессии, развивая творческое воображение и ваши инженерные способности  

1-ый ученик. Защита  проекта «Оригами» (презентация 1)
Оригами (яп. 折り紙: «сложенная бумага») — древнее искусство складывания фигурок из бумаги. Классическое оригами складывается из квадратного листа бумаги. Классическое оригами предписывает использование одного квадратного равномерно окрашенного листа бумаги без клея и ножниц. Современные формы искусства иногда отходят от этого канона. 
 Оригами - искусство складывания из бумаги, без ножниц и клея. "Ори" в переводе с японского "складывать", "ками" - "бумага". Что может быть проще бумаги? А между тем обыкновенный листочек бумаги можно превратить в замечательную игрушку. Умение складывать из бумаги научит вас быть внимательным, аккуратным и усидчивым. Оно развивает пространственное воображение и мелкую моторику.

2-й ученик. Защита проекта «Бумажная пластика»  (презентация 2) 
 Бумажная пластика - способ формообразования из бумаги. 

Бумага дает возможность создавать разнообразные поделки - предметы декоративно-прикладного искусства, бумажные скульптуры, куклы, маски, оригами... Кроме бумаги используются ножницы, клей, карандаши и краски, специальные инструменты для вырезания фигур и придания формы бумажным элементам.  
С чего начнем? Принцип очень прост. Если хочешь, чтобы бумага согнулась, то прорезаешь с этой стороны. В противоположную - с другой. Можно прорезать насквозь. Затем скрепляем бумажными замками или клеем... Неужели работать с бумагой так интересно?

· Бумажная пластика – это искусство мастерить что-то из бумаги, сгибать её, разгибать, придавать кое-какие формы.

· Бумага – это очень интересный материал. Ей можно очень легко предать хоть какие формы. С древних времен людей всех наций интересовала бумага.

· Если мы приступим к выполнению какой либо задачи, то мы не можем не  обойтись без бумаги.

· Бумага должна быть плотной, при склеивании используйте клей «момент» прозрачный    и традиционный ПВА

Для работы нам понадобятся всеми знакомые ножницы, бумага (без нее никак)  и клей… 
И не надо больше ничего…
Бумага сама по себе эстетична. Это же тонкий слой дерева. Творишь в трех измерениях. Недаром европейцы сходили с ума от бумажных "моделей" еще в XIX веке. В Англии, например, во времена правления королевы Виктории были популярны объемные "валентинки", бумажные маски и надевавшиеся на шею украшения. Любой желающий мог изготовить их за пару минут. Достаточно было купить в мелочной лавке бумажный лист с нанесенными на него выкройками и согнуть. Английские дети пищали от восторга, видя на витринах бумажные куклы. 

Минусы бумажных работ? 
Бумага - недолговечный материал. Она боится пыли, влаги. Естественно, пожароопасная. Если наша мастерская по бумажной пластике полыхнет: все сгорит за пару секунд.

Плюсы?

Бумагой здорово украшать интерьер!!! Чтобы сохранить работу, хранить ее нужно за стеклом. А еще, можно делать броши и заколки для волос, открытки

3–й ученик. Защита проекта «Квиллинг» (презентация 3).
Квиллинг, бумагокручение, бумажная филигрань — искусство скручивать длинные и узкие полоски бумаги в спиральки, видоизменять их форму и составлять из полученных деталей объемные или плоскостные композиции. 

Одна из необычных техник бумажного творчества, - это филигранное искусство бумагокручения. На английском языке данный вид рукоделия называется "quilling" - от слова "quill" или "птичье перо". Еще в средневековой Европе монахини создавали изящные медальоны, закручивая на кончике птичьего пера бумагу с позолоченными краями. При близком рассмотрении эти миниатюрные бумажные шедевры создавали полную иллюзию того, что они изготовлены из тонких золотых полосок. К сожалению, бумага - недолговечный материал и мало что сохранилось от средневековых шедевров. Однако эта древняя техника сохранилась и до наших дней и очень популярна во многих странах мира. В наши дни бумагокручение широко известно и популярно как хобби в странах Западной Европы, особенно в Англии и Германии. Но самое широкое распространение это искусство получило, когда оно «переехало» на Восток. Богатейшие традиции тончайшей графики и пластики, изготовления бумаги и работы с ней дали искусству бумажной пластики новую жизнь. 
В Южной Корее существует целая Ассоциация любителей бумажной пластики, объединяющая последователей самых разных направлений бумажного творчества. 
В 15 веке это считалось искусством. В 19 — дамским развлечением. Большую часть 20 века оно было забыто. И только в конце прошлого столетия квиллинг снова стал превращаться в искусство. 

В Англии принцесса Елизавета всерьёз увлекалась искусством квиллинга, и многие её творения хранятся в музее Виктории и Альберта в Лондоне. С бумагой у нас связано представление о непрочности и недолговечности. Но квиллинг опровергает это утверждение – на филигранную объёмную подставку можно поставить, к примеру, чашку или положить тяжелую книгу, и ни один завиток бумажного кружева при этом не пострадает. Можно собрать из бумажных элементов вазу для конфет и спокойно использовать её по назначению — не развалится и не сломается. В общем, квиллинг — это возможность увидеть необычные возможности обычной бумаги. 

Европейские работы, как правило, состоят из небольшого числа деталей, они лаконичны, напоминают мозаики, украшают открытки и рамочки. Европа всегда спешит, поэтому любит быстрые техники. Восточные же мастера создают произведения, напоминающие шедевры ювелирного искусства. Тончайшее объёмное кружево сплетается из сотен мелких деталей.

Мастера восточной школы предпочитают выполнять закручивание при помощи тонкого шила. Замену ему можно смастерить из толстой иглы и пробки. Также, у детей хорошо получается накручивание на зубочистку

Домашнее задание: попробовать сделать на основе изученного на уроке, например, открытку  с применением квиллинга, бумажной пластики,миниатюрную картину с применением оригами (типа «Волна» Коцусико Хокусай, натюрморт или «39–й вид Фудзи»)
 


















































��Бумага. Бумага должна быть цветной с двух сторон. Готовые нарезанные полоски бумаги можно купить в специальных магазинах. Если же такой возможности нет, то можно полоски нарезать самим. Ширина полосок для квиллинга, обычно, 3—7 мм. 
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