Ф.И.О.: СЕРЁДКИНА ИРИНА ВИКТОРОВНА
Тема: ТАЛИСМАН «СОЧИ 2014»

Тип урока: интегрированное интерактивное занятие – диалог.

Группа: обучающиеся КУОР.

Время проведения: 1ч. 30 мин. (1 пара)
Цель: актуализация информации о XXII Олимпийских зимних играх и XI Паралимпийских зимних играх; вовлечение студентов в конкурс на создание идей Талисманов Олимпийских и Паралимпийских игр в Сочи 2014.
Задачи: 
Образовательная – актуализация знаний и расширение представлений о XXII Олимпийских зимних играх и XI Паралимпийских зимних играх.

Воспитательная – воспитание патриотизма на примере олимпийцев Зауралья; побуждение к личным спортивным рекордам.

Развивающая – применение знаний и умений работы в графических редакторах и работы в сети Internet для создания талисмана.

Оборудование: Компьютеры с выходом в Интернет, мультимедийный проектор, экран.
Прилагаемые медиаматериалы:

1. Презентация к занятию (22 слайда).

2. Урок для Corel «Рисуем талисман XXII зимних Олимпийских игр в Сочи 2014г. «Сочёнок».

3. Сводная таблица «Зауральцы на олимпиадах» (раздаточный материал).
4. Музыка: «Герои спорта» М. Магомаев.
Использованная литература и ресурсы сети Интернет:

1. Твой олимпийский учебник: Учеб. Пособие для учреждений образования Росии. – 17-е изд., перераб. И доп./В.С. Родиченко и др. – М.: Физкультура и Спорт, 2009

2. Сайт «Талисман Сочи 2014»: http://talisman.sochi2014.com 
3. Сайт АНО «Оргкомитет «Сочи 2014»: http://sochi2014.com 
4. Сайт Управления по физической культуре, спорту и туризму Курганской области: http://www.sport.kurganobl.ru 
5. Сайт Олимпийского комитета России: http://www.Olympic.ru 
6. Сайт Паралимпийского комитета России: http://www.Paralymp.ru 
Структура занятия:

1. Актуализация информации.
2. Олимпийцы Зауралья.
3. Зимние олимпийские виды спорта.
4. Создай свой талисман «Сочи 2014» (рисование в графическом редакторе CorelDraw).
5. Домашнее задание.
Ход занятия:
1. Актуализация информации (презентация (слайды 1-9), музыка «Герои спорта»).

Все было в прошлом – горе, холод, болезни, войны, но не очерствел человек, не забывал прошлое, ибо человек без памяти, что птица без крыльев и хранить ее надо в самом надежном месте – нашем сердце.
Рука об руку с человечеством движется вперед, развивается и крепнет великое духовное открытие людей – олимпийское движение. Олимпийские состязания – это вершина мирового спорта, а олимпийская медаль – самая желанная награда любого спортсмена.
В конце XIX века начали проводиться различные международные выставки, расширились торговые связи между государствами, устраивались научно-технические и литературные конгрессы. Интенсивное международное сотрудничество наблюдалось в области науки, здравоохранения, юриспруденции и политики. В области физической культуры оно нашло выражение в возникновении международных спортивных празднеств – современных Олимпийских играх. Заслуга в этом принадлежит Франции, и прежде всего талантливому организатору, общественному деятелю, педагогу, барону Пьеру де Кубертену.
История Олимпийских игр постоянно привлекает к себе внимание поэтов, писателей и ученых. Это именно та арена, на которой человек неопровержимо доказывает неисчерпаемость своих сил, еще и еще раз подтверждает, что нет предела человеческим возможностям. 
Сегодня за ходом современных Олимпийских игр следят уже даже не миллионы, а миллиарды телезрителей. Газеты с миллионными тиражами освещают борьбу спортсменов-олимпийцев на беговых дорожках и велотреках, в плавательных бассейнах и гимнастических залах. Журналы, массовые и специальные, комментируют и оценивают ход прошедших Олимпиад.
Диалог-обсуждение по вопросам преподавателя (презентация (слайд 10): 
· Что вам известно об Олимпийских играх?

· С чем, прежде всего, связывают понятие "Олимпийские игры"?

· Знаете ли вы, что в Сочи будут проходить не только Олимпийские игры, но и Паралимпийские? Через сколько лет у нас будут проводиться Игры? 
· Чем вы планируете заниматься в это время? Ваши стремления и планы на этот период?

· Что значит Паралимпийские? Что вы знаете о Паралимпийских играх?

· Кто смотрел по телевизору, как проходят игры? Что запомнилось? Неудачи Ванкувера, ваша точка зрения? 
Просмотр видео в Internet на сайте АНО «Оргкомитет «Сочи 2014»: http://sochi2014.com/games/brand/ Запуск нового бренда Сочи 2014.
2. Олимпийцы Зауралья (материалы подготовлены историком зауральского спорта Михаилом Юрьевичем Черепановым) – информация с сайта УФКСиТ Курганской обл. http://www.sport.kurganobl.ru/3971.html Зауральцы на Олимпиадах и  http://www.sport.kurganobl.ru/3430.html Галерея славы) (презентация (слайд 11), музыка «Герои спорта», раздаточный материал – сводная таблица «Зауральцы на олимпиадах»).

Известно, что без прошлого нет настоящего, нет будущего и наша обязанность знать и помнить историю действий, поступков наших отцов, дедов, их дела. История всегда многолика, у каждого человека она своя. 
Мы не без гордости можем говорить, что зауральцы, пережив многие судьбоносные периоды жизни уходящего столетия, оставили заметный след, внесли значительный вклад в развитие всех отраслей хозяйства области. 
Зауральские спортсмены также имеют право считать себя участниками олимпийского движения. Кто-то начинал свою спортивную карьеру в Зауралье, кто-то продолжал, кто-то заканчивал, кто-то всю свою спортивную биографию связал с Курганской областью. 19 советских и российских спортсменов – участников Олимпийских игр тренировались в разные периоды жизни на зауральской земле. Вот о них и хотелось бы рассказать подробнее.
Александр Иванович Меньщиков, греко-римская борьба (XXVII летние Олимпийские игры, Сидней (Австралия), 2000 год). (01.10.1973 г.р.)
Тренер: Горбенко Вадим Фёдорович

Александр Меньщиков начал заниматься в секции греко - римской борьбы с 1985 г. В 17 лет выполнил норматив Мастера спорта СССР. В крупных соревнованиях начал выступать с 1990 года. С 1995 года входил в состав сборной команды страны по греко-римской борьбе. В 1998 году ему присвоено звание «Заслуженный мастер спорта».

За эти годы он достиг больших спортивных результатов: 5-и кратный призёр страны, 4-х кратный чемпион России, неоднократный победитель и призёр крупных международных турниров, выступавший в 15 странах мира, 5-и кратный победитель международного турнира памяти Ивана Поддубного, 2-х кратный призёр Чемпионата Европы и Кубка Мира, серебряный призёр Чемпионата Мира, Чемпион Мира (1998 год), участник XXVII Олимпийских Игр в Сиднее (Австралия) в 2000 году. В качестве старшего тренера сборной России по греко-римской борьбе принял участие в XXIX Олимпийских Играх в Пекине (Китай) в 2008 году.

В 1999 году за успешное выступление на Чемпионате Мира награждён медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2 степени. В 2010 году за успешную подготовку спортсменов, добившихся высоких спортивных достижений на Играх XXIX Олимпиады 2008 года в Пекине, награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 1 степени.

В настоящее время является зам. директора по спорту ГУ ДОД «ОСДЮСШОР № 2», председателем областной федерации греко-римской борьбы, тренером сборной команды страны по греко-римской борьбе, ответственным за подготовку спортсменов к Чемпионатам Европы, Мира, Олимпийских Игр.
Ирина Владимировна Мистюкевич, легкая атлетика (XXVII летние Олимпийские игры, Сидней (Австралия), 2000 год). (17.061977 г.р.)
Мастер спорта международного класса (1999, легкая атлетика, бег).

Тренер - В.И. Мистюкевич.

Серебряный призер первенства Европы среди юниоров (1995, эстафета 4 х 400 м); победитель первенства России среди молодежи (1999, 800 м); обладатель Кубков Европы (2000, 2001, 800 м); бронзовый призер чемпионатов России (2000, 2001, 800 м). Была членом сборной команды России с 1992 года. Выступала за СК "Мостовик" и ФСО "Россия", Курганской области.
Сейчас живет и работает в г. Нижний Новгород, компания «Волгатрансгаз», в отделе кадров. Постоянно выступает на различных соревнованиях за организацию.
Алла Ивановна Важенина, тяжелая атлетика (XXIX летние Олимпийские игры, Пекин (Китай), 2008 год). (29.05.1983 г.р.), 

Вид спорта: тяжёлая атлетика

Тренеры: Боровских Юрий Александрович, 
Кишкин Александр Степанович

Занималась в секции тяжелой атлетикис 1998 г. 

В 1999 г. на Чемпионате Урала и Поволжья (г. Уфа) впервые выполнила норматив Мастера спорта, набрав в сумме двоеборья 152,5 кг в весовой категории до 63 кг.

В 2000 г. окончила среднюю общеобразовательную школу № 4 г. Шадринска, класс с углубленным изучением математики и основ информатики и вычислительной техники. В 2005 г. с отличием окончила Шадринский государственный педагогический институт, получила квалификацию учителя информатики и экономики.
Неоднократный призер и победитель Первенств России, Чемпионатов России и мира.
В 2003 г. на Первенстве России среди юниорок (г. Владимир) заняла I место и впервые выполнила норматив мастера спорта международного класса, набрав в сумме двоеборья 205 кг в весовой категории до 63 кг. 
Среди последних достижений спортсменки: серебряная медаль чемпионата Азии (2008 г., Япония), серебряная медаль XXIX летних Олимпийских игр (2008 г., Пекин), где Алла Важенина выступала по лицензии Республики Казахстан.

Михаил Александрович Сиднин, плавание (XIII летние Паралимпийские игры, Пекин (Китай), 2008 год). (23.101989 г.р.)

Вид спорта: плавание
Тренер: Мыларщикова Ольга Викторовна

Мастер спорта России по плаванию среди спортсменов-инвалидов с ПОДА – участник Паралимпийских игр в Пекине 2008 г., победитель Кубка Европы в 2007 г., 32 – кратный Чемпион России, неоднократный победитель и чемпион Международных соревнований, 3-кратный рекордсмен Европы, 17 – кратный рекордсмен России. 

3. Олимпийские зимние виды спорта (сайт АНО «Оргкомитет «Сочи 2014»: http://sochi2014.com/games/sport Пиктограммы олимпийских видов спорта) (презентация (слайды 12-14).

Задание: по ссылке: http://sochi2014.com/games/sport Пиктограммы олимпийских видов спорта (сайт АНО «Оргкомитет «Сочи 2014») найти информацию, изучить, проанализировать и дать ответ на вопрос: «Сколько олимпийских и паралимпийских зимних видов спорта?»
Всего 7 олимпийских зимних видов спорта по классификации МОК, что соответствует числу международных федераций. Лыжный спорт, конькобежный спорт и бобслей делятся на дисциплины, то есть подвиды. Всего их 15. 

В России более распространена другая классификация – 15 видов, которые соответствуют 15 названиям на слайде. 

Количество видов спорта, включенных в Игры, постоянно растет. 

Так в последние годы в олимпийский список вошли фристайл, шорт-трек, сноуборд. Что вы знаете о фристайле? О шорт-треке? О сноуборде? 

Паралимпийских зимних видов спорта всего пять. В отличие от олимпийских, эти виды спорта регулируются не международными спортивными федерациями, а непосредственно Международным паралимпийским комитетом. Исключение составляет паралимпийский керлинг, который регулирует WCF (Всемирная федерация керлинга).
5. Создай свой талисман «Сочи 2014» (презентация (слайды 15-21).
В проведении Олимпийских игр есть трогательная, добрая традиция. На Олимпийских играх — a это случилось впервые на Играх в Мехико — появился... талисман. Но не чей-то персонально, a для всех, общий: чтобы «приносить счастье» любому олимпийцу, любому болельщику.

Талисманом стал ягуар. А это, надо сказать, одно из любимых животных в Мексике.

Новый олимпийский обычай сразу всем понравился. Через четыре года в Мюнхене появился новый талисман — такса Валъди. B Монреале талисманом стал традиционный житель канадских лесов — бобр...

Так и пошло. Талисманом объявляли какого-нибудь симпатичного зверя, как бы «хозяина» той страны, где проходили Игры.

Из отчета Организационного комитета Олимпийских игр в Москве мы знаем, что сначала организаторы Игр провели опрос телезрителей и читателей. Большинство из 45 тысяч пожеланий были одинаковыми: медвежонок. Затем группа известных художников былa приглашена на конкурс разработки эскизов. Лучшим предложением был признан симпатичный медведь Миша, нарисованный московским художником Виктором Александровичем Чижиковым. Миша-талисман пользовался в СССР и во всем мире невероятным успехом.

B Лос-Анджелесе талисманом был орленок, в Сеуле – тигренок Ходори. На зимних Играх в Лиллехаммере – изображение мальчика u девочки, на Играх в Атланте – вообще ни на что не похожее существо «Иззи». Традиция олимпийского талисмана продолжается...
Диалог-обсуждение по вопросам преподавателя: 
· Предлагаю вам познакомиться с талисманами игр прошлых Олимпийских и Паралимпийских игр. (Сайт «Талисман Сочи 2014»: http://talisman.sochi2014.com)
· Известно ли вам, когда будет выбран талисман наших Игр 2014 года? 
Талисман Игр 2014 года в Сочи всенародно будет выбран за 3 года до их начала.

· А вы знаете, что в России каждый может принять участие в создании Талисмана Игр в Сочи?

С 1 сентября по 5 декабря в рамках конкурса идей Талисманов Олимпийских и Паралимпийских игр в Сочи 2014 в нашей стране будет проходить сбор конкурсных работ. Каждый может принять участие и прислать на конкурс свое изображение будущего Талисмана. Нужно просто нарисовать того, кто, на ваш взгляд, может стать Талисманом Игр. Те, чьи работы жюри выберет как самые интересные и оригинальные, станут победителями и получат призы. 7 февраля 2011 г. в прямом эфире телевизионного шоу страна будет выбирать Талисман Игр Сочи 2014 г. Вы можете стать участниками конкурса, выполнив задание!
Задание: Используя программу CorelDraw нарисуй талисман (см. Урок для Corel «Рисуем талиман XXII зимних Олимпийских игр в Сочи 2014г. «Сочёнок»).
6. Домашнее задание (презентация (слайды 22)
Используя различные графические редакторы: CorelDraw, Paint или непосредственно на сайте »: http://talisman.sochi2014.com, нарисуйте свои варианты талисманов Олимпийских и Паралимпийских игр 2014 года в городе Сочи и отошлите на конкурс. Талисманы Олимпийских и Паралимпийских игр надо рисовать отдельно (на разных рисунках). 
Ремарка преподавателя:

Не забудьте рассказать о конкурсе своим родственникам, друзьям и знакомым. Ведь чем больше интересных идей будет прислано на конкурс, тем более интересным и уникальным может стать наш Талисман Сочи 2014!
