Тема занятия:  Интерьер жилого дома.

Цели: 

             образовательная – познакомить учащихся с понятием “интерьер”, его историей,                         

            требованиями к оформлению помещений;

            воспитательная – воспитывать у учащихся чувство ответственности, 

             аккуратности, инициативности, трудолюбия;

  развивающая – продолжить развитие эстетического вкуса, умения анализировать, обобщать, образно мыслить, воображать.

Методы проведения занятия: беседа с закреплением материала в ходе урока, использование презентаций при объяснении нового материала, практическая творческая работа, блиц-опрос (работа в группах).

Объекты труда: тетради, цветные карандаши, чертежные принадлежности.

Межпредметные связи: ИЗО, русский язык, история, экология, биология, информатика.

Материально-техническое оснащение:

           Таблички с новыми словами и профессиями.

Черно-белые карточки-задания с планировкой квартиры.

Презентации.

Экран, компьютер, проектор.
Ход занятия.
I. Орг.  момент.

II. Сообщение  темы и цели занятия. 
- Добрый день.
   Мы продолжаем цикл бесед по «Домоведению». И сегодня наше занятие посвящено Культуре дома. Понятие это емкое, оно включает в себя и  вопросы оборудования дома, и ведение домашнего хозяйства, и семейные традиции, обычаи, праздники, организации питания, режима труда и отдыха.

  А тему нашего занятия вы узнаете, когда составите слова из  букв на доске (интерьер жилого дома)

   Наша основная задача – получить необходимые сведения для организации и создания комфортных, безопасных, эстетических условий вашего пребывания в собственном доме, чтобы домашний очаг стал уютным и теплым гнездышком для членов вашей семьи, также вы познакомитесь с различными стилями интерьера.
   III.  Беседа.
   - Скажите, как вы понимаете слово интерьер?

Интерьер – внутреннее пространство помещения иными словами внутренний мир дома.
Вспомните, какими требованиями должен обладать  интерьер вы это проходили при изучении профессии.

Интерьер должен удовлетворять следующим требованиям:

1. Функциональным,  которые предполагают рациональную расстановку мебели и предметов, раскладывание вещей.   

2. Гигиеническим,  включающим освещение, температурный режим, уровень шума, соблюдение чистоты и порядка.

3. Эстетическим -  цветовое оформление комнат, выбор стиля мебели и ее размещение, благоустройство комнат.

Какие существуют общие рекомендации по подбору и размещению в квартире мебели?

(ответы воспитанниц)
Не обязательно, чтобы предметы меблировки  квартиры и даже комнаты были из одного гарнитура или набора. Но все предметы должны соответствовать друг другу по размерам, характеру и виду отделки. Нужно стараться не загромождать  квартиру  мебелью – это одно из обязательных  условий создания  уютного  и  гигиеничного жилища.
Общая комната в современной  квартире обычно служит для отдыха, приема гостей  и работы. Здесь же часто размещается столовая мебель,  а иногда и спальное место для одного или даже двух членов семьи.

Для меблировки спальни выбирают самые необходимые предметы: кровати, шкафы для платья и белья, туалетный и рабочий стол.

В однокомнатной квартире  кровать, как правило, должна быть заменена диваном или диваном – кроватью, тумба  возле которого служит для хранения постельного белья в дневное время. Для такой квартиры очень удобен секретер. Кровать рекомендуется установить в алькове (если он имеется), отделив от остальной части комнаты драпировкой или мягкой складывающийся  перегородкой.
 Как вы понимаете слово – альков? 
В  наиболее светлой части любой комнаты устраивают детской комнаты.   

 При расстановке  мебели существенную роль  играют пропорции помещения. В узких и длинных комнатах не следует размещать мебель вдоль  продольных стен. Это зрительно еще  больше подчёркивает длину помещения. Если такая комната всё же достаточно велика, то её можно разделить на  2  части, поставив  перпендикулярно  к  одной из стен диван или низкую секцию – шкаф. В этом случае одну часть комнаты можно оборудовать для отдыха, а другую -  с письменным столом  и книжным шкафом для  работы. 

Меблируя квартиру или комнату, надо учитывать,  что все вещи, находящиеся  в ней, - мебель, ткани, светильники, картины, ковры – должны отвечать той цели, для  которой они предназначены. Большое значение  в обстановке и убранстве квартиры имеют ткани, применяемые для обивки мебели и оконных  занавесей. Чтобы создать необходимое цветовое единство в помещении, для  обивки тахты, кресел и сидений стульев применяют одинаковую ткань. Занавеси на окна при этом делаются из  ткани, цвет которой должен соответствовать общей цветовой гамме.

               А теперь давайте рассмотрим интерьер различных помещений.

Итак, как только мы входим в квартиру, мы обязательно попадаем в прихожую или переднюю. 
Как вы думаете, что обязательно должно быть в прихожей? (вешалка для одежды или шкаф, полка или шкаф для обуви, зеркало)

Слайд  1,2,3(презентация 1)
Следующая комната – гостиная.
Что, как правило,  находится в гостиной?  (домашняя библиотека, видео, аудиоаппаратура, мягкая мебель, журнальный стол, стенки, картины, панно, светильники, цветы и др.)

Слайд  4,5,6(презентация 1)
Отделка гостиной должна создавать ощущение покоя, уюта, теплоты.

Цвет и рисунок обоев должны быть увязаны с характером, рисунком и цветом декоративных и обивочных тканей. Окраска стен клеевыми красками (под торцовку) позволяет разнообразить цветовую гамму интерьера квартиры. Правильное освещение комнат искусственным светом подчеркивает композиционные и декоративные качества элементов интерьера, поэтому выбору светильников должно уделяться особое внимание. 

Красиво подобранные цветы и комнатные растения также украшают помещения.
Кухня.

Слайд 7,8,9,10(презентация 1)
Кухня это то место, где хозяйки дома проводят  больше всего времени.

Скажите, что необходимо для интерьера на кухне?   (шкафы с посудой, плита, мойка, холодильник, обеденный стол и др.)
 Спальня 

Слайд 11,12(презентация 1)
Спальня не должна быть перенасыщена предметами интерьера.

Какой минимум предметов функционально подходит спальной комнате? (кровать, тумбочка, шкаф для одежды, светильники)
Детская комната

Слайд 13,14(презентация 1)
Детская комната по возможности должна быть изолированной.
Что из обстановки должно быть обязательным для детской комнаты?              (письменный стол, стул, источник искусственного освещения, книжный шкаф или полки, кровать или диван, для украшения – рисунки, плакаты, фотографии, календари и др.)

А сейчас я хотела бы познакомить вас с различными стилями интерьера.  Их   очень много. Мы  познакомимся только  с  некоторыми  из них.
Как вы понимаете слово стиль?
Стиль – это выраженная в содержании и форме предметов быта, в архитектуре и искусстве исторически сложившаяся общность художественно-выразительных средств.
Слайд 1(презентация2)    
 Классический — XVII - начала XIX в. Классицизму свойственны ясные геометрические формы, сдержанный декор и дорогие, качественные материалы (натуральное дерево, камень, шелк и др.).      Интерьер, оформленный в классическом стиле это, обычно, помещение правильной формы, излучающее покой и основательность. Такой интерьер не чрезмерен, не перегружен деталями, не бьет в глаза, исполнен сдержанного достоинства, вкуса и респектабельности. Классический стиль интерьера квартиры делается надолго и передается по наследству из поколения в поколение. У качественной классической мебели есть особенность: как и талантливая живопись, такая мебель со временем только возрастает в цене, становясь домашним раритетом. Как правило, это мебель из натурального дерева: ореха, вишни, карельской березы. А ручная работа, резьба, позолота, инкрустация редкими породами дерева, перламутром, бронзой делают такую мебель настоящим произведением искусства.
    Слайд 2 (презентация2)    
Модерн  это стиль конца XIX - начало XX веков. Создатели этого стиля, независимо от видов искусства, вносили в него все лучшие достижения прошлого и самые изысканные и утонченные идеи своего времени. В дизайне интерьеров внимание уделялось стилизованному растительному узору, гибким текучим формам. Стиль, наиболее популярный в современном дизайне интерьеров. 
Главным девизом архитекторов конца XIX - начала XX века, было: "Ни один дом не должен, быть похож ни на какой другой!".  Стиль интерьера квартир Модерн с его культом красоты и изящества всегда современен и актуален. Сказочная витиеватость классического модерна органично вписывается и в дизайн квартир современных многоэтажных домов, и в загородных особняков.      В интерьерах в стиле интерьера Модерн изящные линейные плетения, подвижные растительные узоры рассыпаны по, полу, декору, стенам, мебели, лестницам, потолку и даже окнам. Узоры концентрируются в местах их сопряжения, объединяют интерьерные плоскости, активизируют пространство квартиры или дома. Линии декора интерьера несут духовно эмоциональный и символический смысл, сочетая изобразительное с отвлечённым, одухотворённое с вещным, живое с неживым. Для стиля модерн характерно взаимопроникновение станковых и декоративно прикладных форм. 
 Слайд 3 (презентация2)    
 Минимализм основан на принципе построения идеальных форм и пропорций, конструирования пространства игрой контрастных цветовых соотношений и освещения при полном отсутствии декора. Ничего лишнего. Лаконичность в размещении предметов, на которую делается акцент, в сочетании с высоким качеством использующихся материалов, гладких зеркальных фактур и преобладании белого цвета, подчеркивающего силуэты, создают иллюзию бесконечного пространства и невесомости. Поверхности должны быть идеальными, цельными.     Для минимализма свойственны: монохромность, минимальное количество цветов, четкость композиции, предельная простота оформления, работа большими плоскостями, четкие геометрические фигуры, но также допустимы и слегка изогнутые формы. В плане материалов используются: алюминий, хром, сталь, матовое стекло, натуральное дерево, натуральный камень, пластик. 
     Стиль Минимализм хорош тем, что позволяет освободиться от лишнего. Минимализм предпочитает простор для жизни и свободного мышления. Простые геометрические формы, чистые цвета. Нет ничего проще светильников в этом стиле. Светильник в стиле минимализма должен выглядеть нематериальным. Поэтому для абажуров используются легкие, "необременительные" материалы: прозрачное и матовое стекло, пластик и даже бумага.
Слайд 4 (презентация2)    
 Конструктивизм  (1 пол. ХХ века).  В дизайне интерьера квартир стилю характерны продуманные функциональные решения и строгое следование их требованиям, компактные объемы с четко выявленным каркасом, техническая ясность форм. Отсутствие лепного декора. Широко используются встроенные ниши, подсветки. Мебель отличается мобильностью и функциональностью.      Внутреннее пространство квартир освобождалось от перегородок, отрицались старые представления о взаимоотношении внутренних помещений дома. Деление на зоны осуществлялось абстрактным образом чаще всего за счет легких передвижных перегородок, отдельные замкнутые комнаты, коридоры - все это считалось безнадежно устаревшим. 
Слайд 5 (презентация2)    
      Техно - это стиль, которому свойственна особая психология жизни. В дизайне интерьеров жилых помещений используется не часто, но зато очень популярен в диско-клубах, ресторанах и т. д. Стиль Техно сочетает в себе все возможности современных технологий и особую атмосферу светопреставления, иногда даже в ущерб функциональности. В отделке обязательно присутствует металл, стекло. Стиль, впитавший в себя всю яркость и экстремальный блеск шоу 80-х. 
 Слайд 6 (презентация2)    
  Русский стиль. Возможно, молодые и амбициозные люди скажут, что нет ничего скучнее и старомоднее, чем оформлять интерьер в стиле их бабушек, что такой дом подойдет лишь пожилым дамам и их стареющим мужьям, возомнившим себя не то боярами, не то царями. Но, конечно, они будут неправы – интерьер и одежда в «русском стиле» всегда были любимы аристократами и ценились утонченными людьми, независимо от их возраста. Это особенно заметно на примере рубежа XIX-XX веков, когда мода на все русское покорила не только прямых носителей этой культуры – то есть наших предков, но и просвещенную Европу, а в особенности Францию.      Этому стилю свойственна яркая роспись потолка и стен в виде растительного орнамента. На стенах часто можно увидеть картины с изображением натюрмортов и пейзажей. Отлично вписываются в такой интерьер фольклорные предметы: сундуки, комоды, лавки, рукомойники, и, конечно же, самовар. Национальные интерьеры яркие и нарядные во многом благодаря пестрым одеялам, платкам и ковровым дорожкам. Возвращение к истокам –для приверженцев традиций. Этому интерьерному направлению свойственны роспись стен и резьба по дереву, использование фольклорной мебели. Наедине со стихией – жилище охотника. Что-то среднее между берлогой егеря и горным охотничьим домиком. Крупные бревна, нарочито необработанные поверхности стен. Суровый и надежный дом с камином и чучелами животных.
IV. Рефлексия.

       Итак, давайте обобщим, что вы сегодня узнали на занятии.
- Что такое интерьер?

- Каким  требованиям должен удовлетворять интерьер?
- Что такое стиль?
 - С какими видами стиля интерьера вы сегодня познакомились?

Вы познакомились с несколькими стилями интерьера квартиры, повторили требования, предъявляемые к интерьеру, посмотрели,  как  можно обустроить квартиру, а сейчас  я хочу, чтобы вы проявили творчество и попробовали себя в роли дизайнеров.
- Нарисуйте на листах, интерьер (схематически),  который бы вы хотели видеть в вашей квартире.

Девочки рисуют 7-10 мин.
Вывод по рисункам 
Спасибо всем за работу.
Занятие окончено.
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