Текст №1

Партизан Денис Давыдов
(Отрывок из романа Г.Серебрякова «Денис Давыдов»).
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 (1)«Обосновав лагерь в густом березняке близ села Скугарева, Давыдов начал набеги на врага.

(2)2 сентября рано утром он как снег на голову пал на шайку мародеров, орудовавшую в ближнем селе Токарево. (3)Стремительным ударом было захвачено девяносто неприятельских солдат и офицеров, прикрывавших обоз с награбленными у жителей припасами.(4) Едва завершили это дело и раздали поселянам изъятое у них силою добро, как скрытые заранее пикеты донесли, что к Токареву движется еще один вражеский отряд, причем по обыкновению своему следует совершенно беспечно, не выставив даже конных охранений.
(5)— Ну, коли неприятель снова в гости пожалует, встретим! — сказал Давыдов.
(6)По его знаку гусары и казаки вскочили в седла и затаились за крайними избами.(7) Дав французам подойти чуть ли не вплотную, снова ударили разом.(8) Ошарашенные мародеры, не успев оказать сопротивления, дружно побросали оружие. (9)Добычею стали еще семьдесят пленных.
(10)Тут же встал вопрос: а что с ними делать? (11)Не таскать же за собою всю эту голодную, прожорливую ораву?
(12)По имевшимся у Давыдова сведениям, в уездном Юхнове французов не было. (13)Город держало в своих руках местное ополчение. (14)Посему, поразмыслив, Денис решил направить транспорт с пленными туда, дабы сдать их юхновскому начальству под расписку.
(15)После отправки пленных Денис раздал поселянам неприятельское вооружение: ружья, патроны, сабли, пики, тесаки. (16)Заодно и наказал им смелее оказывать отпор мародерам, которых они уже называли по-своему — «миродерами»...
(17)Хотя проведенное дело можно было вполне считать успешным, (18)Давыдов понимал, что поражение вооруженных французских грабителей отнюдь не главная цель, ради которой он послан с отрядом в неприятельский тыл. (19)Намного важнее было наносить удары по транспортам жизненного и военного обеспечения наполеоновской армии. (20)Поэтому он и решил продолжать поиск вдоль Смоленской столбовой дороги в направлении к памятному ему Цареву-Займищу».

Текст №2

Партизаны 1812 года
(Отрывок из романа Л.Н.Толстого «Война и мир»).
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«(1)Со времени пожара Смоленска началась война, не подходящая ни под какие прежние предания войны. (2)Сожжение городов и деревень, отступление после сражений, удар Бородина и опять отступление, оставление и пожар Москвы, ловля мародеров, переимка транспортов, партизанская война — все это были отступления от правил.
(3)Наполеон чувствовал это, и с самого того времени, когда он в правильной позе фехтовальщика остановился в Москве и вместо шпаги противника увидал поднятую над собой дубину, он не переставал жаловаться Кутузову и императору Александру на то, что война велась противно всем правилам (как будто существовали какие-то правила для того, чтобы убивать людей).(4)Несмотря на жалобы французов о неисполнении правил, несмотря на то, что русским, высшим по положению людям казалось почему-то стыдным драться дубиной, а хотелось по всем правилам встать в позицию... — дубина народной войны поднялась со всей своей грозной и величественной силой и, не спрашивая ничьих вкусов и правил, с глупой простотой, но с целесообразностью, не разбирая ничего, поднималась, опускалась и гвоздила французов до тех пор, пока не погибло все нашествие.
(5)И благо тому народу, который не как французы в 1813 году, отсалютовав по всем правилам искусства и перевернув шпагу эфесом, грациозно и учтиво передает ее великодушному победителю, а благо тому народу, который в минуту испытания, не спрашивая о том, как по правилам поступали другие в подобных случаях, с простотою и легкостью поднимает первую попавшуюся дубину и гвоздит ею до тех пор, пока в душе его чувство оскорбления и мести не заменяется презрением и жалостью...
(6)Прежде чем партизанская война была официально принята нашим правительством, уже тысячи людей неприятельской армии — отсталые мародеры, фуражиры — были истреблены казаками и мужиками, побивавшими этих людей также бессознательно, как бессознательно собаки загрызают забеглую бешеную собаку. (7)Денис Давыдов своим русским чутьем первый понял значение той страшной дубины, которая, не спрашивая правил военного искусства, уничтожала французов, и ему принадлежит слава первого шага для узаконения этого приема войны.
(8)24 августа был учрежден первый партизанский отряд Давыдова, и вслед за его отрядом стали учреждаться другие. (9)Чем дальше подвигалась кампания, тем более увеличивалось число этих отрядов.
(10)Партизаны уничтожали Великую армию по частям. Они подбирали те отпадавшие листья, которые сими собою сыпались с иссохшего дерева — французского войска, и иногда трясли это дерево. (11)В октябре, в то время как французы бежали к Смоленску, этих партий различных величин и характеров были сотни. (12)Были партии, перенимавшие все приемы армии, с пехотой, артиллерией, штабами, с удобствами жизни; были одни казачьи, кавалерийские; были мелкие, сборные, пешне и конные, были мужицкие и помещичьи, никому не известные. (13)Был дьячок начальником партии, взявший и месяц несколько сот пленных.(14) Была старостиха Василиса, побившая сотни французов».
Текст №3

Главнокомандующий Кутузов

(Отрывок из исторической хроники Н.Задонского «Денис Давыдов»).
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 (1)«После двухдневной героической обороны Смоленска войсками Раевского, Неверовского и Дохтурова русская армия, оставив город, отступала по старой Смоленской дороге...
(2)17 августа батальон Дениса Давыдова, особенно отличившийся в делах под Катанью и Дорогобужем, стоял близ Царева Займища. (3)Сюда на рассвете прибыл новый главнокомандующий Михаил Илларионович Кутузов, только что пожалованный титулом светлейшего князя.
(4)Войско встречало его с неописуемым восторгом. (5)И Денис, в тот день увидевший прославленного русского полководца, вполне разделял общие чувства.
(6)Кутузов в сюртуке без эполет, в белой фуражке, с шарфом через плечо и с нагайкой через другое ехал на гнедом иноходце. (7)Массивная фигура Кутузова, крупные черты лица, пухлые щеки, мягкий голос и добродушная улыбка создавали благоприятное впечатление. (8)Главнокомандующего сопровождала большая свита. (9)Денис разглядел среди свитских господ и пасмурного Барклая, и долговязого Беннигсена, назначенного начальником главного штаба, и Ермолова, и Раевского, но особенно бросилось в глаза довольное лицо Багратиона, ехавшего на белой лошади несколько впереди других.

(10)Запретив выстраивать войска, Кутузов стал осматривать их на марше. (11)Подъехав к одному из пехотных полков, он неожиданно остановился. (12)Солдаты засуетились, начали вытягиваться, чиститься, строиться. (13)Кутузов слегка поморщился, махнул рукой.
(14)— Не надо, ничего этого не надо,— сказал он.— Я приехал только посмотреть, здоровы ли мои дети? (15)Солдату в походе не о щегольстве думать, ему надо отдыхать после трудов и готовиться к победе.
(16)Заметив, что растянувшийся на дороге обоз какого-то генерала мешает проходить пехоте, Кутузов подозвал одного из своих адъютантов и приказал:
(17)— Отведи, голубчик, эти экипажи в сторонку. (18)Солдату каждый шаг дорог, скорей до места дойдет — больше отдохнет. (19)О солдате более всего попечение иметь надлежит!
(20)Когда же обоз освободил дорогу, а следовавший за ним полк егерей в стройных рядах и боевом порядке приблизился к главнокомандующему, он, сняв фуражку и приветливо помахав войскам, воскликнул:
(21)— Как с такими молодцами отступать да отступать! (22)Слова главнокомандующего стали передаваться из уст в уста...
(23)— Приехал Кутузов бить французов! — эта крылатая солдатская фраза быстро облетела войска. (24)И дымные поля биваков, как отмечают очевидцы, огласились песнями и музыкой, чего давно уже не бывало».
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Текст №4

Военный Совет в Филях
(Отрывок из романа Л.Н.Толстого «Война и мир»).
 (1)«В просторной, лучшей избе мужика Андрея Савостьянова в два часа собрался совет. (2)Мужики, бабы и дети мужицкой большой семьи теснились в черной избе через сени. (3)Одна только внучка Андрея, Малаша, шестилетняя девочка, которой светлейший, приласкав ее, дал за чаем кусок сахара, оставалась на печи в большой избе. (4)Малаша робко и радостно смотрела с печи на лица, мундиры и кресты генералов, одного за другим входивших в избу и рассаживавшихся в красном углу, на широких лавках под образами. (5)Сам дедушка, как внутренне называла Малаша Кутузова, сидел от них особо, в темном углу за печкой. (6)Он сидел, глубоко опустившись в складное кресло, и беспрестанно покряхтывал и расправлял воротник сюртука, который, хотя и расстегнутый, как будто жал его шею. (7)Входившие один за другим подходили к фельдмаршалу; некоторым он пожимал руку, некоторым кивал головой. (8)Адъютант Кайсаров хотел было отдернуть занавеску в окне против Кутузова, но Кутузов сердито замахал ему рукой, и Кайсаров понял, что светлейший не хочет, чтобы видели его лицо. (9)Вокруг мужицкого елового стола, на котором лежали карты, планы, карандаши, бумаги, собралось так много народа, что денщики принесли еще лавку и поставили у стола. (10)На лавку эту сели пришедшие: Ермолов, Кайсаров и Толь. (11)Под самыми образами, на первом месте, сидел с Георгием на шее, с бледным болезненным лицом и со своим высоким лбом, сливающимся с голой головой, Барклай де Толли. (12)Второй уже день он мучился лихорадкой, и в это самое время его знобило и ломало. (13)Рядом с ним сидел Уваров и негромким голосом (как и все говорили) что-то быстро делая жесты, сообщал Барклаю. (14)Маленький, кругленький Дохтуров, приподняв брови и сложив руки на животе, внимательно прислушивался. (15)С другой стороны сидел, облокотивши руку на свою широкую, со смелыми чертами и блестящими глазами голову граф Остерман-Толстой и казался погруженным в свои мысли. (16)Раевский с выражением нетерпения, привычным жестом наперед курчавя свои черные волосы на висках, поглядывал то на Кутузова, то на входную дверь. (17)Твердое, красивое и доброе лицо Коновницына светилось нежной и хитрой улыбкой. (18)Он встретил взгляд Малаши и глазами делал ей знаки, которые заставляли девочку улыбаться...
(19)Беннигсен открыл совет вопросом: «Оставить ли без боя священную и древнюю столицу России или защищать ее?»  (20)Последовало долгое и общее молчание. (21)Все лица нахмурились, и в тишине слышалось сердитое кряхтенье и покашливанье Кутузова. (22)Все глаза смотрели на него. (23)Малаша тоже смотрела на дедушку. (24)Она ближе всех была к нему и видела, как лицо его сморщилось: он точно собрался плакать. (25)Но это продолжало недолго.
(26)— Священную древнюю столицу России! — вдруг заговорил он сердитым голосом, повторяя слова Беннигсена и этим указывая на фальшивую ноту этих слов.— Позвольте вам сказать, ваше сиятельство, что вопрос этот не имеет смысла для русского человека. (27)Такой вопрос нельзя ставить, и такой вопрос не имеет смысла. (28)Вопрос, для которого я просил собраться этих господ, этот вопрос военный. (29)Вопрос следующий: «Спасение России в армии. Выгоднее ли рисковать потерею армии и Москвы, приняв сражение, или отдать Москву без сражения?  (30)Вот на какой вопрос я желаю знать ваше мнение». (Он откачнулся назад на спинку кресла)».
