Как составить кроссворд по русскому языку?



Составление кроссвордов – увлекательное занятие. Нередко в учебных заведениях дают такое задание в качестве домашнего задания. Это помогает не только хорошо закрепить материал, но и провести интересный урок, отгадывая вместе кроссворды учащихся.

Вам понадобится:
- учебник по русскому языку;
- толковый словарь;
- словарь синонимов;
- лист бумаги в клеточку;
- карандаш;
- ластик.

1

Для того чтобы приступить к составлению кроссворда по русскому языку, необходимо определиться со списком слов, которые могут в него попасть. Приготовьте для этого учебник по русскому языку. Если в задании оговорено, что должна быть затронута определенная тематика, возьмите учебное пособие и выпишите из параграфа по заданной теме все термины, которые могут пригодиться вам при составлении кроссворда.

2

Теперь можно приступить к составлению сетки кроссворда. Для этого на тетрадном листке бумаги в клеточку начинайте писать отобранные слова так, чтобы некоторые буквы в них пересекались. Желательно, чтобы это было не одно пересечение. Постарайтесь, чтобы совпадало несколько букв в каждом слове. И чем длиннее заданное слово, тем пересечений должно быть больше.

3

Каждому слову в кроссворде присвойте номер. При этом номера расставляются последовательно слева направо, от верхней строчки к нижней. Они не должны дублироваться. Выпишите номера, которые получились по горизонтали, и те, что вышли по вертикали.

4

Когда сетка кроссворда составлена и выписаны все номера слов, нужно к каждому из них подобрать задание. Для начала опишите все слова по горизонтали, затем по вертикали. Задания могут быть очень разные. Подойдут простые определения слов, загадки, можно предложить отгадать пропущенное слово.

5

Кроссворд по русскому языку полностью составлен, осталось только красиво его оформить. Перенесите сетку на чистовую бумагу, впишите все задания. Оформить кроссворд можно рисунками. Если вы не умеете рисовать, то на помощь придут картинки, скачанные в интернете, или вырезки из журналов. Также бумагу, на которой составлен кроссворд по истории, можно специально состарить. Для этого нужно неровно обжечь края и удалить лишний пепел, фон слегка заштриховать коричневым или простым карандашом и растереть его. Кроме того, кроссворд можно свернуть в трубочку и скрепить печатью из воска или пластилина или завязать красивым шнурком.

