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Дошкольный период – один из наиболее важных и ответственных в жизни человека. В дошкольном возрасте вся деятельность ребенка подчинена одной ведущей потребности – познанию окружающего мира и себя в нем.

Многие педагоги сталкиваются в своей практике с интеллектуальной пассивностью детей. Исследования Н.Н. Поддъякова доказывают, что причины встречающейся интеллектуальной пассивности детей лежат в ограниченности интеллектуальных впечатлений, интересов ребенка. Вместе с тем, будучи не в состоянии справиться  с простым заданием, дети быстро выполняют его, когда задание переводится в практическую деятельность или в игру. В 90-ые годы в ходе исследовательской работы, Н.Н. Поддъяков пришел к выводу, что ведущим видом деятельности дошкольников является экспериментирование, поскольку у детей дошкольного возраста очень сильно выражена реакция на новизну. Они обладают в таком возрасте действенным специфическим мышлением, знакомятся с определенными предметами, их свойствами, а полученные сведения заносят в свой банк памяти.
Потребность ребенка в новых впечатлениях лежит в основе возникновения развития поисковой деятельности, направленной на познание окружающего мира. Чем разнообразнее и интереснее поисковая деятельность, тем больше новой информации получает ребенок, тем быстрее и полноценнее он развивается. Усваивается все прочно и надолго, когда ребенок слышит, видит и делает сам. На этом и основано активное внедрение детского экспериментирования в практику работы.
Исходя из этого считаю, что тема «Формирование познавательной активности в процессе  экспериментирования у детей дошкольного возраста» представляет интерес для педагогов, значимость и актуальность для полноценного развития детей дошкольного возраста. Главное в процессе экспериментирования удовлетворить присущую любознательность дошкольников, дать детям почувствовать себя учеными, исследователями, первооткрывателями. 

Таким образом, в  результате систематической экспериментальной деятельности  у детей поддерживается интерес к этой деятельности, развивается познавательная активность, развиваются такие качества как любознательность, наблюдательность, самостоятельность и инициативность.
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