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Здоровый образ жизни 


предполагает оптимальный режим труда и отдыха, правильное питание, достаточную двигательную активность, личную гигиену, закаливание, искоренение вредных привычек, любовь к близким, позитивное восприятие жизни. Он позволяет до глубокой старости сохранять нравственное, психическое и физическое здоровье








Проект - это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий по решению значимой для учащегося проблемы, завершающихся созданием продукта.


После завершения работы учащиеся 


смогут:


Проводить анкетирование среди населения по волнующей социальной проблеме.


Анализировать общественное мнение по теме.


Использовать полученную информацию подготовить агитационные материалы и агитпрограммы
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Роль УЧЕНИКА


Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.
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Роль Родителя


 Главное – ваша поддержка!


     Тема нашего исследования на сегодняшний день очень актуальна, поэтому мы решили над ней работать, важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.   


     Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 














Роль УЧИТЕЛЯ


При выполнении проектов изменяется в зависимости от этапов работы над проектом. Но на всех этапах педагог выступает как помощник. Педагог не передает знания, а направляет деятельность школьника, то есть:


- Консультирует.


- Мотивирует.


- Наблюдает.
































