Тема: «Семья – начало всех начал».

Цели:
· помочь детям осознать, что семья – это люди, связанные чувством любви и ответственности друг за друга; 

· дать понять, что каждый человек индивидуален, но он существует среди других людей; учить детей видеть и чувствовать мир, в котором они живут; 

· формировать коммуникативные навыки; 

· развитие творческих способностей учащихся; 

· формирование уважительного отношения детей к своим родителям; 

· развитие правильного представления о благополучной семье; 

· создание благоприятной атмосферы общения; 

· сплочение коллектива учащихся и родителей. 

Ход классного часа

1. Приветствие.(1слайд)
Здравствуйте, дорогие друзья! Но давайте поздороваемся не совсем обычно. Когда я скажу: «Здравствуйте, девочки!» - вы громко скажете «Добрый день!» и помашете мне одной  рукой, когда я скажу: «Здравствуйте, дорогие гости!», вы улыбнётесь и скажете  «Мир вашему дому!» и помашете двумя ручками.
 - Молодцы, спасибо всем за доброжелательное приветствие!

 -  И наш с вами разговор я хочу начать со сказки. 
(На фоне презентации и музыки 2-7 слайд)

 - Давным-давно, много веков тому назад, так много звёзд на небе, как теперь, не было. В ясную ночь можно было увидеть только одну звёздочку, свет которой был то ярким, то очень тусклым. Однажды Луна спросила у звездочки: «Звёздочка, почему твой свет такой разный: то яркий, указывающий дорогу даже ночью, то тусклый и незаметный»? Звездочка долго молчала, а потом, вздохнув, ответила: «Свет мой становится тусклым тогда, когда мне одиноко. Ведь рядом со мной нет ни одной звёздочки, похожей на меня. А так хочется видеть и слышать кого-то рядом с собой! «А в какие ночи твой свет становится ярким?» - спросила Луна. «Мой свет становится ярким тогда, когда я вижу спешащих странников. Мне всегда было интересно узнать, что их манит в дорогу, куда они так спешат»? «Ты узнала тайну спешащих странников»?- спросила Луна. «Да, - ответила Звёздочка.- Однажды я задала этот вопрос страннику, который был долгое время в пути. Он выглядел измождённым и очень усталым от долгого пути, каждый шаг давался ему с большим трудом, но глаза…». «А какими были его глаза»? – недоумённо спросила Луна. «Они светились в темноте от счастья и радости», - ответила, тяжело вздохнув, звёздочка и продолжила. - Чему ты радуешься, странник»? И он ответил: «Замерзая в снегу, голодая без куска хлеба, задыхаясь от жары, я шагал вперёд, преодолевая все преграды, потому что знал: дома меня ждёт тепло и уют, забота и сердечность моей семьи – жены, детей, внуков. Ради их счастливых глаз я готов совершить даже невозможное». Звёздочка замолчала, а затем ответила: «Вот с той самой поры я и стараюсь дарить как можно больше света тем путникам, которые несут счастье в свой дом, в свою семью». Луна посмотрела на Звёздочку и спросила: «Моя маленькая помощница! А ты хотела бы иметь свою семью?» «А разве это возможно»? – с надеждой спросила Звёздочка. Луна, не говоря больше ни слова, махнула рукавом золотого одеяния, и в тот же миг на небе засияли тысячи новых звёзд, которые мигали своим неповторимым мерцающим светом маленькой звёздочке, как будто говорили: «Мы рядом, мы здесь, дорогая, мы теперь – одна Семья»!

 - Как вы думаете, почему прозвучала именно эта сказка? 
 - О чем мы с вами сегодня будем говорить? (Ответы детей.)
 - Да, мы будем говорить о семье, потому что: (слайд 8)
В семейном кругу мы с вами растём!
Основа основ – родительский дом!
В семейном кругу все корни твои!
И в жизнь ты выходишь из семьи!

- Мне хочется, чтобы сегодня все присутствующие на нашем занятии чувствовали себя одной семьёй, а чтобы мы стали похожи, мы с вами повяжем одного цвета шарфики – это и будет атрибут нашего классного часа, нашей семьи.  ( зелёные шарфики).
 - Что же такое семья? На этот вопрос мы постараемся с вами сегодня найти ответ.
 - Предварительно у нас в классе был проведён письменный опрос - Что такое семья?

 - Сейчас вы видите данные нашего небольшого исследования (слайд с ответами без имён).(слайд9)
 - Правильно, семья - это папа, мама, дедушка, бабушка, братья, сестры, это понимание, радость, традиции, это любящие и добрые сердца. И только  добрые сердца способны создать что-то особенное, способны дать ростки самому прекрасному на земле – семье. Сегодня мы с вами будем  растить цветок под названием «Семья»

( На доску в выкладываются два сердца, от них рисуется стебель, выкладывается серединка цветка – «семья», по ходу общения с детьми выкладываются лепестки –

 « понимание», «любовь», «трудолюбие», «традиции», «здоровье».)
 - Мы увидели, как понимают семью современные дети, но о семейных ценностях и взаимоотношениях в семье размышляли многие русские писатели. Давайте прочитаем некоторые их высказывания и прокомментируем.

 - Дети зачитывают свои высказывания и комментируют.

· «Жениться – это вам не в баню сходить» (Н. В. Гоголь)

· «Жениться интересно только по любви; жениться же на девушке только потому, что она красива, - это всё равно, что купить на базаре ненужную вещь только потому, что она хороша»  ( А.П. Чехов)
· «Тот человек, кого ты любишь во мне, конечно, лучше меня, я не такой, но ты люби, и я стану лучше»        (М.М.Пришвин)

· «Меркою достоинства женщины может быть тот мужчина, которого она любит». (В.Г. Белинский)

  - Сейчас я вам расскажу одну легенду: В давние времена была семья – сто человек, и в ней царили мир, любовь и согласие. Молва об этом долетела до правителя. И спросил он у главы семьи “как вам удается жить, никогда не ссорясь, не обижая друг друга?”. Старец взял бумагу и написал на ней что-то. Правитель посмотрел и удивился: на листе было начертано сто раз одно и тоже слово “понимание”. Значит семья – это понимание
- Давайте мы сейчас проверим, как хорошо вы можете понимать друг друга.
 - У вас на столах у каждого находятся листочки с пословицами о семье, но они перепутались: начало у них из одной пословицы, а конец из другой, вы должны найти свою пару с правильным продолжением пословицы и поменяться.

· Не нужен клад, когда в семье лад.

· Дом вести – не бородой трясти.

· В гостях хорошо, дома лучше.

· Когда вся семья вместе, то и душе на месте.

· В родной семье и каша гуще.

· Каково на дому, таково и самому.

· Не красна изба углами, а красна пирогами.

· Согласную семью и горе не берёт.

· В семье любовь да совет, так и нужды нет.

· Дружная семья и землю в золото превращает.

· Дети не в тягость, а в радость.

 - Молодцы, вы хорошо друг друга понимаете, и мы прикрепляем к нашему ростку первый лепесток – ПОНИМАНИЕ.

- Не малую роль в семьях играют традиции – это то, что передается из поколения в поколение. Все семьи разные и семейные традиции тоже. Вы же должны хранить эти традиции, приумножать их в своей будущей семье. А ещё издревле во всём мире существовала традиция – каждой семье иметь свой герб, эмблему, в которой были бы отражены самые важные для этого рода символы: голубь – символ мира, сердце – символ любви.

- Посмотрите на гербы известных русских фамилий (слайд10-11)

- Сейчас я вам предлагаю составить эмблему своей будущей семьи, элементы эмблемы я для вас приготовила. Но если вы захотите, можете добавить свои. (Дети составляют аппликацию-эмблему).

- Прокомментируйте, что вы отразили на своей эмблеме.

  - А на нашем цветке появился новый лепесток – ТРАДИЦИИ. 
 - Еще в старину о доме и семье говорили с большим уважением. Наверное, поэтому семьи на Руси были большие и дружные. Подтверждением тому являются пословицы и поговорки. Например, «Не красна изба углами, а красна пирогами», «Где родился, там и пригодился», 
« В гостях хорошо, а дома лучше». А мы с вами обратимся к пословицам другого характера. 

Я буду начинать пословицу, а вы продолжите.
· Труд человека кормит, а лень портит.

· Кто любит трудиться, тому без дела не сидится.

· Взялся за гуж – не говори, что не дюж.

· Без труда не выловишь и рыбку из пруда.

· Землю красит солнце, а человека – труд.

- Молодцы! О чем эти пословицы? (Ответы детей.) Правильно, о труде. Значит, какой должна быть семья? Трудолюбивой. (слайд 13) И у нас появляется лепесточек ТРУДОЛЮБИЕ.

- Скажите, без чего, а вернее без кого ЕЩЁ  не может быть семья счастливой?

 - Верно, без детей. Дети – это самое большое богатство, которое есть в семье.

Давным-давно жила в Риме красавица Корнелия Гракх. Многих женщин она затмевала своей прелестью, блеском украшений, ежегодно принимала участие в смотрах красоты. Но несчастье пришло в её дом – погиб любимый муж. После смерти мужа Корнелия перестала бывать на смотрах. Но через несколько лет снова стала участницей конкурса. Она вышла в строгом одеянии, без браслетов и ожерелий.

«Корнелия, где же твои драгоценности?» - раздались голоса.»Сейчас покажу»,-ответила красавица и вывела за руку троих сыновей.

«Вот мои драгоценности!»

 - Не может быть счастливой семья без детей, приклеиваем лепесток ДЕТИ.(слайд14)

А теперь давайте немного поиграем, покричим. Согласны? Хорошо! Когда я подниму правую руку – первый ряд будет дружно кричать «ШТАНГА!», когда я подниму левую руку – гости также дружно прокричат « МИМО!», а когда я подниму обе руки, все дружно крикните «ГОЛ!!!» Молодцы! В своей игре мы с вами забили в ворота гол. В каких играх забивают в ворота гол? Правильно, это спортивные игры. А вы занимаетесь спортом? Значит, вы хотите быть здоровыми, вы внесете в свою семью здоровье, так как каждая семья должна быть здоровой как физически, так и духовно, ведь не даром говорят: «В здоровом теле, здоровый дух». 
- И вот вырос лепесток ЗДОРОВЬЕ.

- Кинофрагмент «Любовь и счастье»

- Скажите, какие ещё лепестки нужно добавить к нашему цветку?

- Приклеиваем ЛЮБОВЬ И СЧАСТЬЕ.

- Скажите, без чего, а вернее без кого ЕЩЁ  не может быть семья счастливой?

 - Верно, без детей. Дети – это самое большое богатство, которое есть в семье.

Давным-давно жила в Риме красавица Корнелия Гракх. Многих женщин она затмевала своей прелестью, блеском украшений, ежегодно принимала участие в смотрах красоты. Но несчастье пришло в её дом – погиб любимый муж. После смерти мужа Корнелия перестала бывать на смотрах. Но через несколько лет снова стала участницей конкурса. Она вышла в строгом одеянии, без браслетов и ожерелий.
«Корнелия, где же твои драгоценности?» - раздались голоса.»Сейчас покажу»,-ответила красавица и вывела за руку троих сыновей.

«Вот мои драгоценности!»

 - Не может быть счастливой семья без детей, приклеиваем лепесток ДЕТИ.

- Итак, на нашем цветочке появились лепестки, которые говорят нам о том, что в семье должно быть: ПОНИМАНИЕ, ТРУДОЛЮБИЕ, ТРАДИЦИИ, ЗДОРОВЬЕ, ЛЮБОВЬ, СЧАСТЬЕ, ДЕТИ.

Но я хочу поместить пустые лепесточки. Ребята, какими словами, выражающими хорошую, благополучную семью, можно их заполнить? (Ответы детей.) Количество лепестков этого цветка у каждой семьи будет разное, потому, что все семьи разные, все семьи счастливы по-своему.
А сейчас поиграем в игру, которая называется «Аплодисменты». (Для детей и гостей)
Встаньте, те:
- кто похож на маму?
Аплодисменты!
- кто похож на папу?
Аплодисменты!
- кто скучает по родителям, уезжая из дома?
Аплодисменты!
- в чьей семье занимаются спортом?
Аплодисменты!
- у кого нет секретов от родителей?
Аплодисменты!
- к кому приходят друзья в гости?
Аплодисменты!
-кто помогает родителям по дому?
Аплодисменты!
- кто любит свою семью, дорожит ей!
Аплодисменты!

 «Счастлив тот, кто счастлив дома», говорил Лев Толстой. Это семейное счастье, благополучие рождается, когда родители и дети связаны взаимной любовью, интересами и делами. Родительский дом – это место, где нужно творить, размышлять. (слайд15)
Семья пусть дарит маленькое чудо
В любой обыкновенный день:
Свет солнышка, улыбку друга
Успех и радость, луч надежды,
И много добрых новостей,
И ветра свежего глоток,
И будет жизнь прекрасной, нежной,
Как самый красочный цветок.



