Тезисы
Одним их основных направлений в рамках приоритетного национального проекта «Образование» является создание современных условий для получения качественного образования. Одним из таких условий является использование компьютерных технологий в процессе обучения.
Использование компьютерных технологий на уроках эстетического цикла способствует эффективному усвоению учебного материала, помогает сделать процесс обучения разнообразным и увлекательным, принципиально расширяет возможности учителя в выборе и реализации средств и методов обучения, предоставляет ученику широкие возможности для реализации творческих способностей.

Урок составлен по программе Даниловой Г.И. «Мировая художественная культура» 8 класс. Содержание программы представлено в пяти разделах – «Художественные представления о мире», «Литература», «Архитектура», «Изобразительное искусство», «Музыка». Эти разделы определяют главное содержание курса. Урок по теме «Жанровое многообразие живописи» входит в раздел «Изобразительное искусство» и составлен в форме путешествия по жанрам живописи. В ходе урока рассматривают следующие жанры живописи: портрет, пейзаж, натюрморт, исторический жанр и бытовой жанр; учащиеся учатся сравнивать картины между собой одного жанра; знакомятся не только с жанрами живописи в целом, но и с картинами великих русских художников.
Данный урок планирую реализовать в рамках школьного фестиваля уроков с использованием ИКТ.

