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Эффективность урока зависит от множества причин, т.к. это сложная психолого-педагогическая система. Понимание учителем того, что цели обучения, воспитания и развития учащихся достигаются, прежде всего, за счет органичного единства и согласования с содержанием учебного материала, методами обучения и формами организации учебно-познавательной деятельности школьников – основа результативности обучения.

Педагогическая ценность урока состоит в построении его так, чтобы дети почувствовали свою активную роль в учебном процессе. Бесспорно то, что знания должны приобретаться активно. Задачей учителя состоит в  мобилизации всех психологических компонентов познания: внимания, мышления, памяти, чувств, восприятий, воображения… Особое внимание привлекают те формы занятий, методы и приемы их осуществления, которые создают максимальную возможность работы у детей всех перечисленных процессов.

Одной из форм активизации познавательной активности обучающихся является интегрированный урок. Эта технология смело вторгается в непоколебимые школьные программы и связывает на первый взгляд несовместимые предметы. Не является исключением и биология. Напротив, по своей сути, школьный предмет «Биология» является интегрированным. Он весь пронизан межпредметными связями и предлагает учащимся знания многих областей науки, искусства, культуры, а также реальной повседневной жизни. Кажущаяся обывателю простота таит в себе огромную кладовую знаний и умений, и здесь все больше возникает вопросов, на которые пока нет ясного и понятного ответа. Современная биологическая наука – сложный комплекс специальных областей, многоплановость которых обусловлена разнообразием проявления жизни. 

Тема урока: Интегрированный урок биология-химия «Белки - органические биополимеры»,10 класс
Эпиграф урока: Жизнь – есть способ существования белковых тел (Ф. Энгельс)
Цель: сформировать представление о строении, свойствах  и функциях белков
Прилагаемые медиаресурсы: презентация к уроку, тестовое задание "Белки"

Структура урока:

1. Организационный момент

2. Исторический ракурс

3. Изучение нового материала

Определение, состав, строение белков. Строение аминокислот

Классификация белков

Структуры  белковой молекулы

Свойства белков 

А) Гидролиз

Б) Денатурация и ренатурация

В) Цветные реакции (практические работа)

Функции белков

4. Закрепление материала

5. Домашнее задание

6. Подведение итогов

