Тезисы по теме «Неопределённые местоимения».


Актуальность неопределённых местоимений представлена несколькими способами: наибольшее количество лексем составляют аффиксальные местоимения типа нечто, что-то, какой-нибудь, где-либо, кое-как и под.; первичной по происхождению, хотя и малочисленной, является группа безаффиксных местоимений (значение неопределённости в них проявляется только в контексте, например: Если кто спросит обо мне, скажи, что скоро приду). В последнее время появились фразеологизованные единицы типа неизвестно какой, невесть где, выступающие в качестве эквивалентов неопределённых местоимений. 


Семантический разряд аффиксальных неопределённых местоимений обслуживает все известные категории, вербализованные в языке с помощью знаменательных слов (кроме глаголов), и насчитывает около 60 единиц. Эти местоимения образуются путем прибавления основе вопросительных местоимений пяти аффиксов: префиксов не- и кое- и постфиксов -то, -либо, -нибудь . 


Аффиксальные неопределённые местоимения могут дифференцироваться по признаку известности / неизвестности говорящему / слушающему. Так, местоимения с префиксом кое- обозначают предметы , признаки предметов, место, время и т. д., известные в какой-то степени говорящему, но неизвестные слушающему: Поучатся еще решетом воду носить, кое-чему у мужика и научатся (А.Т.). Кроме того, важным компонентом является значение целого или его части. Примеры: Кое-кому надо подумать над сказанным. В дорогу надо взять кое-что из тёплых вещей. 

Оттенок количественного расчленения характерен не только для местоимений с приставкой кое -, но и для неопределённых местоимений с постфиксом -нибудь и -либо. Примеры: Пришлите кого-нибудь из рабочих. Все похожи на кого-нибудь. Я пожил бы летом где-либо в Крыму. 


Местоимения с постфиксом -то называют реально существующие, неизвестные говорящему лица, предметы, признаки предметов, место и т.д., например: Что-то насмешило ребят. На столе лежали забытые кем-то тетради и чей-то портфель. Где-то звучала музыка. 


Местоимения с постфиксом - нибудь называют предметы, признаки предметов, количество, место, время и т. п., безразличные в какой-либо ситуации для говорящего. Примеры: Не проходил ли кто-нибудь мимо террасы? Пусть кто-нибудь принесет воды. Хоть бы спросил о ней у кого-нибудь . 


Местоимения с постфиксом -либо употребляются обычно в книжной речи. Они обозначают безразличие в выборе предмета, признака, места, направления, времени и т. п. Пример: Сможет ли кто-либо решить эту задачу? 


Но подобные местоимения могут быть использованы и в разговорной речи: Попробуй что-либо втолковать этой глупой старухе! (М.А.). 


Неопределённые местоимения с префиксом не- еще более ограничены сферой использования, они употребляются в книжной речи. 


Местоимения некоторые, несколько имеют свободное, широкое употребление.

