Классный час , 4 класс
Тема: «Достопримечательности нашего села»
Цели: 
-Познакомить с достопримечательностями нашего села Танрыкулово;
 -работать над развитием внимания, зрительной памяти, речи и логического мышления; 
-воспитывать любовь к родному краю;
Оборудование: Физическая карта России, Курганской области и Альменевского района, компьютер.
1. На доске записана пословица: «Нет земли краше, чем Родина наша». Работа над смыслом пословицы. Учащиеся дают объяснения и выбирают вместе с учителем самый точный ответ.
-Что для вас значит родина? (Это наша страна, наша область, район, наше село и т.д.)
-Да, действительно, Родина – это место, где человек родился, вырос, где живут его родные и близкие.
Великую землю,
Любимую землю,
Где мы родились и живём,
Мы Родиной светлой,
Мы Родиной нашей, 
Мы Родиной милой зовём.
-А какая страна для вас является Родиной? (Россия)
-Как называется наша область? (Курганская)
-А наш район? (Альменевский)
-Как называется наше родное село? (Танрыкулово) 
   Это наша с вами малая родина. Сегодня мы с вами  поговорим о нашем селе и  его достопримечательностях.
-Что такое достопримечательность?
Открывается запись «Достопримечательность-  и, ж. (книжн.).
Место, вещь, предмет, заслуживающие особого внимания, знаменитые. Туристы осмотрели все достопримечательности города.


-  Покажите на карте  территорию Курганской области, Альменевского района и села Танрыкулово.
 Наше село Танрыкулово расположено на территории Альменевского района Курганской области. В нём проживает более 1000 человек. Основными природными богатствами являются наши леса, богатые растительностью и животными. 
- Ребята, что вы можете сказать о лесах?
-Какие леса произрастают на территории села? (Широколиственные, редко смешанные)
 Одним из природных богатств нашего села являются леса. Лес – это дом для  множества животных: зверей, птиц, насекомых. Растёт много лекарственных растений, занесённых в Красную Книгу Курганской области. Необходимо беречь  и охранять наши леса.
-Какую пользу приносят растения леса? (Очищают воздух, используются как строительный материал, дрова и т.д.) (Презентация 1 слайд №1-3)
Богатством  села является и наше болото.
-Что вы знаете о нём? 
Учащиеся заранее готовили материал о Танрыкуловском болоте. (Презентация 2слайд №1-6)
   Танрыкуловское болото является памятником природы. Болото представляет собой озёрно-болотный комплекс на месте заболоченного пресного озера. В окружение входит солонцовый луг, используемый как пастбище и место прогона скота; восточный берег подходит к крайним огородам села. На болоте растут  длиннокорневищные травы: осока береговая, тростянка овсяницевидная, манник большой. Некоторые из них занесены в Красную книгу Курганской области. Центральная часть  образована  маломощной подушкой сфагновых мхов, закрепленной густым низкорослым березняком. На моховой кочке растет  ягода  клюква болотная. Она обладает очень полезными свойствами для человека. В ней содержится витамин С. Население села используют ягоду в пищу и собирают для продажи. Площадь  болота 137, 6 га.)
(Презентация 3слайд №1)
-Достопримечательностью нашего села является памятник участникам ВОВ, находящийся около сельского Дома Культуры. Памятник основан в 1969 году. Каменный постамент. Солдат в гимнастерке с автоматом в правой руке. Памятник огорожен якорными цепями и установлен в честь 25-летия победы в ВОВ, так как немногие односельчане вернулись  с фронта. Они отдали свою жизнь за мирное небо над головой. В нашей школе открыт «Музей Боевой славы». Вечная память всем воинам, погибшим во время ВОВ! А тем, кто  жив большое спасибо за их подвиг! 

(Презентация 4слайд №1)
    Достопримечательностью села являются люди, которые много лет посвятили процветанию села. Одним из таких людей является Галина Григорьевна Мельникова.  Она более 25 лет проработала фельдшером, заведующей участковой больницей  ныне находящаяся на заслуженном отдыхе.     Больница, в которой она работала, основана примерно  в 1927 году. В ней были такие отделения как хирургия, гинекология, зубоврачебный кабинет, трахомное отделение и т.д. На территории больницы  был свой сад и огород. Работники больницы после очередной своей смены готовили дрова. Больные спали на соломенных матрасах. Долгое время возглавлял участковой больницей известный в районе врач, хирург Геннадий Ильич Полувешкин.
 
(Презентация 5 слайд №1)
    – В нашем селе совсем недавно существовал богатый совхоз «Победа», который имел свои поля, сады и огороды, животноводческие фермы. Люди день и ночь трудились не покладая рук. Здесь трудились целые династии семей. В животноводстве более 25 лет трудилась Каримова Галима Жиганшиновна, проработавшая главным ветеринарным врачом и сейчас находится на заслуженном отдыхе. Она является ветераном труда. Имеет много благодарственных писем и грамот. На сегодняшний день на территории совхоза образованы два акционерных общества «Гаитовское» и «Заря». Рабочие этих обществ занимаются земледелием и животноводством.
Учащиеся готовили сообщение о школе (Презентация 6 Слайд №1-6)
       – Наша школа - наша гордость, гордость нашего села. Школа является центром  башкирской и русской культуры. В школе проводятся школьные мероприятия, вечера встреч для выпускников школы, собрания для населения, праздники и т.д. В школе есть музей боевой славы с фотографиями героев и участников ВОВ, многие из которых ценой жизни спасли Родину от немецко-фашистких захватчиков, материалы о зарождении села, ветеранах педагогического труда и т.д. В нашей школе трудятся около 20 учителей, даже работали и продолжают работать целые династии учителей. Многие из них посвятили свою жизнь процветанию не только школы, но и  села. Принимают активное участие в её культурной жизни.
   Её руководителем уже 40 лет является  добрый и отзывчивый человек, прекрасный учитель, любящий свою профессию, отдающий детям всю свою любовь и доброту Зарипова Фархинур Ахметдиновна. Она очень многое сделала и делает  для того, чтобы наша школа всегда была лучшей. Фархинур Ахметдиновна является заслуженным учителем России, имеет большой жизненный опыт, первоклассный организатор. За много лет своей работы она успела многое, а самое главное – воспитала не одно поколение учеников, которые её не забывают, любят и ценят. Мы очень гордимся, что в нашем селе живут такие люди! Благодаря Фархинур Ахметдиновне и многим другим людям живёт наше село, история нашей жизни.(Презентация 6 слайд №7)
Итог классного часа. 
(Звучит песня «Где роса в горошину»)
 Наш классный час подходит к концу. Я, надеюсь,  вам понравилось. Каждый из вас должен знать и помнить о достопримечательностях нашего села.  Спасибо за работу! 
	
