Шленчак Т.В. 

Тезис
Классный час «Если хочешь быть здоров - постарайся»

Классный час ориентирован на учащихся с недостатками слуха 5-6 классов. Этот классный час проведен с учащимися 6 (вспомогательного) класса, где у всех учащихся дефектом является глухота и лёгкая УО. Ребята учатся в Государственном специальном (коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями в здоровье «Шадринской специальной (коррекционной) общеобразовательной школе-интернате №11 I,V вида».

 Данное мероприятие приобщает учащихся к здоровому образу жизни, способствует формированию убеждения в том, что здоровье человека  зависит от него  самого, воспитывает здоровые привычки, умение работать в коллективе, способствует развитию связной речи, произвольного внимания, творческих способностей.

Достойным существование человека на земле помогает сделать здоровье, духовное и физическое, которое является главным достоянием человека. Здоровый образ жизни молодого поколения является залогом здоровой нации в целом. Вот почему так необходима и образовательная и воспитательная деятельность семьи, школы и всего общества по вопросам сохранения и укрепления здоровья.
Отсутствие у ребят элементарных знаний о том, как стать здоровым, сохранить и укрепить свое здоровье – это вина родителей и педагогов. Здравоохранительное образование должно помочь людям узнать все о сущности здоровья человека. О том, что укрепляет или ослабляет его, об умении сохранить его самим человеком.

Благодаря совместным усилиям школы, семьи, общества подрастающий гражданин должен укрепиться в мысли о том, что именно он ответственен за свое собственное здоровье и должен рассматривать его как высшую ценность. Потому что его здоровье – это длительность периода жизни на земле, это жизненный успех и личное счастье.

Сценарий мероприятия может быть использован для проведения классных часов в детских домах, в специальных (коррекционных) школах, школах-интернатах I, II, VIII, V видов, где обучаются дети с ограниченными возможностями. А также можно использовать в общеобразовательных учебных заведениях, но для учащихся начальной школы.

