Гнилое слово да не сорвётся с уст ваших
Цель: профилактика проблемы в речи слов-паразитов, хулы, мата; бранных слов; информирование о влиянии таких слов на   человека.
Задачи:
· Расширить знания школьников о негативных последствиях  вредных привычек.
· Воспитывать отрицательное отношение к порокам человечества.
· Пробуждать к нравственному самосовершенствованию. 
 Подготовительная работа:
· Провести анкетирование среди учащихся интерактивно – на сайте www.vospitatel.hut2.ru Тема: Как ты относишься к сквернословию» 
· Выучить стихи.
Оборудование: мультимедиа проектор, компьютеры с OC Windows, аудиозаписи.
Место проведения: Актовый зал
Время проведения: ~1-1,5 часа
Возраст учащихся: 14-15 лет
План мероприятия:
1.Вступление. (2 минут)
2. Беседа. (10 минут)
3. Игра. (7-10 минут)
4. Самостоятельная работа. (15-20 минут)
5 Обсуждение (10 минут)
6. Подведение итогов. (2 минуты)
1.Вступительная часть  (Слайд 1)
- Здравствуйте! 

-Сегодня разговор пойдёт наш  о чем?(О гнилых словах)

-А какие слова называют гнилыми и почему?

- Вдумайтесь в факты! За 20 последних лет число детей с отставанием в умственном и физическом развитии выросло в 10 раз, более 80% новорожденных больны, здоров лишь каждый 10 выпускник школы, увеличилось количество девушек, имеющих хронические заболевания, а это будущие матери, носители генофонда нации; ежедневная смертность населения России более 2500 человек в день. По показателю общей продолжительности жизни Россия стоит на 133 месте в мире среди мужчин и на 100 месте – среди женщин, 54% молодёжи, родившейся в 90-е годы, не способны окончить среднюю школу. На эту беду есть много причин, но не последнюю роль среди них играет и наша словесная распущенность. Сегодня “матом” разговаривают школьники, молодые люди, взрослые мужчины и женщины. “Мат” доносится с экранов телевизоров. Так ли уж безобидна эта вредная привычка? Мы сегодня это с вами и выясним. 

2. Беседа 

Устная речь  современной молодежи ( в том числе и ваша речь)просто усыпана жаргонами: сечешь, потрясно, клево, бабки, оторваться, фигеть, стремно, тачка, жесть и т.д. Вот как уродливо на языке жаргона прозвучало бы прекрасное стихотворение А.С.Пушкина:

            Я помню чудное мгновенье

            Передо мной явилась ты, 

            Как мимолетное виденье,

            Как гений чистой красоты. 

            Гадом буду, не забуду

            Ко мне затусовалась ты,

            Как эти чумовые зенки,

            Как лабдцовые понты.

Комментарии излишни.

 И  мало кто из вас догадывается, что сквернословие, как и хамство, — оружие неуверенных в себе людей. 

 Нам надо учиться замечать сор прежде всего в своей речи, избегать употребления слов грубых, матерных, слов-паразитов. Вы спросите: «А чем опасны такие слова? Почему мы не можем их употреблять? Что они означают?»

(читает учащийся)

 Есть слова пострашнее, чем порох,
Чем снаряд над окопными рвами 
Я советую людям при ссорах
Осторожнее быть со словами. 
Мир устроен на этой основе,
И достаточно, в общем, серьёзно:
О любом опрометчивом слове
Пожалеете рано иль поздно
Вы к словам проявляйте терпение, 
Не берите в расчёт кривотолков.
Ведь от них остаются раненья,
Как от мелких, но острых осколков.
Что такое сквернословие.

Сквернословие - это речь, наполненная неприличными выражениями, непристойными словами, бранью. У этого явления много определений: нецензурная брань, непечатные выражения, матерщина, нецензурная лексика, лексика «телесного низа» и др. Но издревле матерщина в русском народе именуется сквернословием, от слова «скверна»(. Слайд 2)

Почему люди сквернословят?(Слайд3)
1) для повышения эмоциональности речи,

2) эмоциональной разрядки,

3) оскорбления, унижения адресата речи,

4) демонстрации агрессии,

5) демонстрации отсутствия страха,

6) демонстрации раскованности, пренебрежительного отношения к    системе запретов,

7) демонстрации принадлежности к «своим».

- Мат – это, увы, объективная суровая реальность. Отчетливо осознавая это, должны ли мы занять безучастную позицию? Вряд ли. Ведь сквернословие не только оскорбляет других людей, но и разрушающе действует на самого человека: мат как бы становится частью его. Человек начинает смотреть на мир сквозь сетку, узлы которой связаны из матерных слов, и мир этот удручающе примитивен.

- Нецензурная лексика все больше и больше захлестывает современное общество: мат несется на нас, из автобусов и такси, из радиоприемников и с телеэкранов, с театральных и  эстрадных подмостков, со страниц различных печатных изданий, с высоких трибун.

Задумаемся, в чем причина вашего сквернословия?..

Вот данные анкетирования, которое было проведено среди вас.  (слайд 4)
· В ваших глазах сквернословие — это проявление независимости, способности не подчиниться запретам, то есть символ взрослости. 

· Сквернословие является знаком языковой принадлежности к группе сверстников, речевой моды. Иногда это подражание молодежным кумирам, например популярным телеведущим, актерам, певцам.

· Часто вы стараетесь бранными словами задеть родителей, шокировать, вывести их из себя, чтобы измерить свою власть    над   ними    и    подтвердить собственную эмоциональную независимость от них.

· Но, чаще всего, сквернословие — оружие неуверенных в себе людей. Грубость позволяет вам скрыть собственную уязвимость и защищает вас, ведь обнаружить слабость и неуверенность-   равносильно для вас полному поражению. 

Как борется с матом закон. (слайды5-7)

Ст. 130 «Оскорбление» УК РФ гласит:
«1. Оскорбление, то есть унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме, - наказывается штрафом в размере до ста минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного месяца, либо обязательными работами на срок до ста двадцати часов, либо исправительными работами на срок до шести месяцев.
2. Оскорбление, содержащееся в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой информации, - наказывается штрафом в размере до двухсот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух месяцев, либо обязательными работами на срок до ста восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года».

Ст. 20, ч. 1 «Кодекса РФ об административных правонарушениях» предусматривает следующее наказание за нецензурную брань в общественных местах: штраф в размере от пяти до пятнадцати минимальных размеров оплаты труда или административный арест на срок до пятнадцати суток. 

3.Игра. 

- Итак, мы выяснили, что выражаться не только некрасиво, но и небезопасно а можно ли обойтись совсем без мата? Давайте попробуем. 

Сыграем в игру. Встанем по кругу и попробуем обозвать друг друга каким то словом, но только чур это слово будет не ругательным, а ласковым. Например: Ты такое солнышко, встаешь раньше всех и приходишь в школу. (играют по кругу ) 

4. Самостоятельная работа

- А теперь давайте попробуем изобразить то, как бы мы с вами изобразили этого человека, которого только что называли таким же словом – ласковым и неколючим. Не забудьте подписать кого и почему вы так назвали.

(дети рисуют в редакторе Paint, входящем в состав стандартных программ ОС Windows)

5. Обсуждение рисунков и беседа.
- Ну вот видите, какие замечательные рисунки у нас с вами получились, Я думаю, непременно нужно устроить выставку. 
(печатание лучших, по результатам голосования, в школьной газете. Выставление всех рисунков на сайте школы в отчёте о мероприятии)
-И настроение у нас с вами стало лучше. А как вы думаете, влияют ли слова на здоровье?

 Сквернословие и здоровье

Под действием звуков, в том числе и человеческой речи, молекулы воды (а наше тело примерно на 80 процентов состоит из нее) начинают выстраиваться в сложные структуры. И в зависимости от ритма и смысловой нагрузки эти структуры могут лечить или, наоборот, отравлять организм.

 В XX веке японский ученый Масару Эмото (слайд 8) научно доказал, что вода не только воспринимает информацию, но может меняться под воздействием слова и даже мысли. С помощью новейшего оборудования он смог заморозить и сфотографировать воду под микроскопом. То, что он разглядел на молекулярном уровне, его поразило. На фото предстали в основном кристаллы разной формы и четкости — с виду очень похожие на снежинки. 

Воде перед заморозкой говорили разные слова на многих языках или воздействовали на нее музыкой. Выяснилось, что форма кристаллов отражает удивительные свойства воды. Ученый сделал вывод, что похвала влияет на воду лучше, чем просьба или требование, а сквернословие не способно породить гармоничную красоту. (Продемонстрировать детям фотографии кристаллов воды.)  (слайды 9 – 18, включаются аудиозаписи на слайд 9 – тяжёлый рок www.vospitatel.hut2.ru/1.mp3  - и 14 – музыка И.С. Баха www.vospitatel.hut2.ru/2.mp3  )
Как видите, слова с негативным смыслом даже не образуют форму, а положительно заряженная вода имеет красивые, четкие кристаллы.

Вы только вообразите, если мысли и слова могут делать такое с водой, что же они способны сотворить с человеком! 

Единственный путь, ведущий к здоровью каждого человека – это изменение отношения человека к самому себе. 

У того, кто сквернословит, есть 2 пути: (слайд 19)
первый – зная, что это плохо, продолжать нецензурно выражаться, тем самым включить программу самоуничтожения. 

И, второй путь – путь духовного роста, самосовершенствования, путь красоты. 

С чего начать?(слайды 20 - 22)

6. Подведение итогов

Закон свободной воли даёт право выбора – по какому пути идти. Но попытайтесь хотя бы месяц обойтись без бранных слов и внимательно проследите за изменениями в вашей жизни. Вы скоро поймёте, что, отказавшись от уродливого матерного языка, вы обретёте здоровье, счастье, везение, ясность мыслей, поступков и любовь ваших близких. “Без зла смотри на мирозданье, а взглядом разума, добра, жизнь – это море из благих деяний, построй корабль и плыви туда”.

- Закончить наше мероприятие я бы хотел словами поэта Булата Окуджавы (слайд 23)

 - Спасибо за внимание. До новых встреч!
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