Бинарный урок математика + информатика в 5 классе по теме: 

«Путешествие на планету десятичных дробей»

Тип урока:  обобщающий, игровая форма.

Формы работы: индивидуальная, фронтальная, парная.

В течение 5 класса ребята знакомятся с новыми для них понятиями: натуральными числами, обыкновенными и десятичными дробями. Математика 5 и 6 классов это фундамент не только для алгебры и геометрии, но и для физики, химии, географии. Без умений выполнять действия с дробями учащиеся не будут осваивать математику в старших классах.

И в практическом применении ребята вспомнят различные сферы, где используются десятичные дроби.  

В 5 классе на уроках информатики учащиеся знакомятся с понятием алгоритма, его применение в повседневной жизни и на других предметах. Алгоритм – это основное понятие информатики, это основа программирования в старших классах. А без знаний устройства компьютера не обойдется ни одна практическая работа в 5-11 классах.

Цель урока: закрепление и обобщение знаний, умений и навыков по теме: «Действия с десятичными дробями», а так же по темам «Устройства компьютера» и «Алгоритмы». Благодаря  игровой форме урока и использования ИКТ цель была достигнута полностью.

Урок обобщение в 5 классе всегда эффективен в игровой форме. Это развивает познавательный интерес, стимулирует познавательную активность  у обучающихся. На уроке использовалась мультимедиа презентация с музыкальным сопровождением,  что позволило детям более реалистично представить путешествие, это развивает пространственное мышление и воображение. Применение ИКТ позволило выполнить на уроке максимальное количество разнообразных по содержанию заданий, особенно устных.

Структура урока соответствовала как главное цели урока – обобщение и закрепление, так и развивающей, обучающей и воспитательной целям. Оценивание на уроке проводилось с помощью звёзд. Все отличившиеся получили оценку.


На уроке использовались технологии личностно-ориентированного, развивающего обучения. Реализованы межпредметные связи: математика, информатика, биология, физика. А так же большую роль на уроке играет матапредметные связи с окружающим миром.
