Культуроведческий аспект - особенность курса русского языка в школе. Естественно, возникает вопрос: "Какой материал даст наибольший эффект для решения задач соединения языка и культуры, единства формирования коммуникативной и культуроведческой компетенции учащихся?"

Наиболее полно соединению задач развития речи и знакомства с культурой народа отвечает использование произведений живописи на уроках русского языка. Работа по картине погружает учащихся в изображаемый художником мир, позволяет реализовать положение о соотношении языка и культуры.
Цель представленного урока – написание сочинения по картине Ф. П. Решетникова «Опять двойка!». 

На уроке в основном используются формы коллективной и индивидуальной работы, с классом работают два учителя: учитель изобразительного искусства и учитель русского языка. Небольшая беседа учителя-словесника в самом начале урока о видах искусства помогает ребятам понять связь уроков русского языка и изобразительного искусства. 
Знакомит детей с художником и его творчеством учитель изобразительного искусства, он же проводит с классом анализ картины. Работая над картиной, ребята самостоятельно извлекают факты культуры из содержания картины и находят им словесный эквивалент. Так картина становится источником обогащения словарного запаса учащихся. Преподаватель использует  беседу, ставя вопросы творческого характера, которые объединяют частное и общее, содержание и форму, также ставятся проблемные вопросы, требующие обоснования собственного понимания картины. Часть устных высказываний учащихся фиксируется в индивидуальном листе «Характеристика героев картины». При этом учитель поощряет поиск наиболее подходящих слов, словосочетаний и предложений. Таким образом, анализ готовит учащихся к составлению рассказа по картине.
Учитель русского языка заостряет внимание учащихся на жанре сочинения,  помогает определиться с темой сочинения-рассказа, уточняет основную мысль высказывания, под его руководством коллективно составляется план рассказа, подбираются ключевые слова к каждой его части. Названия пунктов плана и ключевые слова записываются в индивидуальный лист «План сочинения». Словесник оказывает помощь при работе над черновиком сочинения, организует редактирование написанного.
Заключительный этап урока – рефлексия. Учащиеся заканчивают предложенные я-высказывания.

На данном уроке используется слайдпрезентация, которая позволяет зрительно воспринимать материал. Кроме того на уроке большое внимание уделяется здоровьесохранению учащихся, т.к. проводятся тематически связанные с материалами урока физкультминутка и зарядка для глаз.
В заключение хочется подчеркнуть, что работа по развитию речи учащихся на уроках русского языка вносит существенный вклад в формирование общей культуры, всесторонне развитой, социально активной личности будущего выпускника школы.

