Тезисы 

Урок информатики по теме «МНОЖЕСТВО. ПОДМНОЖЕСТВО. ПЕРЕСЕЧЕНИЕ МНОЖЕСТВ»  разработан в соответствии с УМК А.В.Горячева «Информатика в играх и задачах». Он является первым уроком III четверти.

Урок организован для реализации преемственности между начальным и средним звеном школы, т.к. в большинстве школ информатику в начальных классах ведут  учителя начальных классов. В ходе данного урока дети знакомятся с будущим учителем информатики, а также с кабинетом и правилами поведения в нём.

1 и 2 часть урока ведёт учитель начальных классов, 3 практическую проводит учитель информатики, завершает урок снова учитель начальных классов, т.е. в ходе урока учителя работают в тандеме.

Данный урок обобщает знания обучающихся по видам множеств. В ходе урока дети работают с доской, с рабочими тетрадями, на компьютерах.

На уроке дети знакомятся с основными устройствами компьютера. Для этого используется презентация. При показе последнего слайда возможна организация работы с интерактивной доской – дети рисуют стрелки для соответствия персонажей сказки и реальных устройств компьютера.

В ходе практической работы используется графический редактор Дисней Арт-Студия, но возможно использование и другого простейшего графического редактора, имеющегося в наличии.

