                                                                Тезисы.   
     Сочинение – одно из сильнейших средств, способствующих развитию мысли ученика. Реализуя систему письменных работ, исхожу из материала, источником которого является жизнь. Использую то, что ребята видят вокруг себя, привлекаю их жизненные впечатления, учу ребят видеть, слышать, чувствовать. 

          А  как  научить  детей  понимать  красоту?  Бывает  иногда,  мы  прикладываем  много  усилий,  чтобы  заставить  детей  любить  красоту.  Одним  из  путей  являются  уроки  развития  речи,  когда  мы  учим  ребят  писать  сочинение  по  картине.  И  это    сродни  исследовательской  работе,  поскольку  она  развивает  логику,  творческое  воображение,  расширяет  словарный  запас,  учит  высказывать  свою  точку  зрения  и  отстаивать  её.

                 На  уроках  развития  речи  в  6  классе,  работая  над  сочинением-описанием,  исследуя, какого  цвета  снег  на  картинах  А.А.Пластова «Первый  снег», В.К.Бялыницкого-Бирули «Зима», И.Э.Грабаря «Мартовский  снег»,  Б.М.Кустодиева «Масленица»,  ребята  убедились,  что  он  может  быть  белым  и  чистым,  серым  и  тусклым,  золотистым  и  голубым,  и  цветом  снега  художники  могут  рассказать  и  о  природе,  и  о  людях,  и  о  чувствах  человека,  и  о  родной  стране. 

           А  какого  цвета  снег  на  картинах  нашего  сельского  художника  ЧЕРНОВА  ДМИТРИЯ  ПЕТРОВИЧА?  Так  к  нам  на  урок  пришли  картины  нашего  художника-чародея,  который  в  каждом  уголке  природы  умеет  найти  что-то  заветное,  сокровенное. Интересно  писать  сочинение  по  картине  художника,  которого  в  селе  знают  как  доброго  и  светлого  человека,  чьи  выставки  радуют  взор  и  в  родной  школе,  и  в  Петухове,  и  в  Кургане.  А  ещё  радостнее  увидеть  и  узнать    уголок  природы,  мимо  которого  не  раз  проходил  равнодушно,  а  теперь  смотришь,  как  зачарованный.
        С  таких  уроков  начинается  эстетическое  познание  природы,  её  осмысление.  Эти  уроки  природы  помогают  не  только  увидеть  крупным  планом  красоту  форм  окружающего  мира,  но  и  ощутить  всю  прелесть  родного  края,  дорогого  и  близкого.

       Максимально приближая к ученику полезные для него жизненные впечатления,  воспитываю в ученике наблюдательность, зоркость, вкус, логику – и всё это находит своё отражение в устном и письменном слове.
                            Использование медиаресурсов на уроке
1.Использование клипа «Русская зима» в начале урока придаёт  особое настроение и создаёт эмоциональный настрой. Этот замечательный клип я заимствовала с сайта  http://viki.rdf.ru
2.Презентация «Снег. Какого цвета снег?» является авторской. Для её создания пользовалась Интернет-источниками:

·  репродукциями картин с сайта «Творчество. Живопись. Картины художников 19, 20 века,http://smallbay.ru/rusart.html
· Фотографиями картин художника Д.П.Чернова с сайта http://snowogeorgiewka.ucoz.ru/ Сайт нашего села, считаю, один из лучших в Курганской области, он очень информативный, познавательный и интересный. Фотографии взяты из рубрики «Люди нашего села».
  Презентация  в ходе урока просматривается постепенно, с перерывами, поскольку слайды предназначены для наблюдения и анализа, в ходе которого дети работают в словаре наблюдения и настроения. Слайды №21,22 предназначены для проведения гимнастики для глаз. Дети следят за кружком, не поворачивая головы, а только глазами. Кружок начинает двигаться при щелчке мыши. 
3. На уроке на этапе «рефлексия» используется один из приёмов технологии критического мышления – синквейн (слайды№25-27 )

 На изучение темы отводится 2 урока: 1 урок проходит по данному сценарию, на 2 уроке дети пишут сочинение.

К медиауроку прилагаются сочинения, написанные учащимися школы (приложение)
