Внеклассное мероприятие для учащихся 4-8 классов

«Halloween»
Цели мероприятия: 

           1. Приобретение элементарных страноведческих знаний (английский праздник).

           2. Воспитание личности ученика через усвоение общечеловеческих ценностей. 
           3. Воспитание терпимости, уважения к своей и иноязычной культурам. 

           Оборудование: праздничная символика (картинки), символы праздника – тыква, презентация (показ слайдов на экране), оборудование для игр.
Предварительная работа: поиск информации о празднике, подготовка маскарадных костюмов, подготовка работ на творческий конкурс (рисунки, поделки на тему праздника), проведение инструктажа по пожарной безопасности, разучивание песни обучающимися.

Мероприятие проводится вечером в актовом зале школы. Ведущие – 1. учитель и 2. ученик. Речь учителя на английском, речь ученика – по-русски. Все присутствующие в костюмах.

Ход мероприятия: (на фоне речи ведущих на медиапроекторе включается презентация №1 с музыкальным сопровождением, что создаёт нужную атмосферу)
Ведущий 1: Good evening,  my dear friends! Today we shall celebrate Halloween! What do you know about this holiday?
Ведущий 2: Здравствуйте, ребята! Мы сегодня с вами собрались, чтобы отпраздновать праздник Хеллоуин. А кто знает, что же это за праздник?

(далее следуют ответы ребят, за каждый из которых дети получают вкусный приз , например, мармеладного червяка или мармеладные зубы):

 - Хеллоуин, пожалуй, один из самых непонятных праздников, и воспринимается он чаще всего как чисто американский. Однако его корни лежат глубже, чем кажется на первый взгляд. Хеллоуин восходит к языческому празднику урожая, который отмечали в Европе задолго до колонизации Америки.

- Как правило, в этот день собирали последний урожай. Впереди ждали долгие зимние месяцы. Самайн (в пер. с древнеирландского – «конец, закат лета») обозначал смену времен года: лето кончалось, начиналась зима. В этот день вспоминали умерших и гадали на будущее.  Для гадания использовались фрукты: например, чистили яблоко и кидали кожуру через плечо, в надежде, что кожура примет форму первой буквы имени суженого. Кельты верили, что в Самайн  граница между миром живых и миром мертвых становится туманной, проницаемой. С одной стороны, считалось, что в этот день можно поговорить с духом любимого человека, а с другой – была твердая уверенность, что призраки могут натворить много бед и испортить урожай.

 - В Хеллуин принято наряжаться в костюмы страшных существ, героев ужастиков, пугающих персонажей, и это неспроста. Еще древние кельты переодевались в звериные шкуры. Делалось это для того, чтобы отпугивать настоящих призраков!

 - Слово «Halloween» - это неточное сокращение от «All Hallow’s Eve», то есть «Канун всех святых». Он отмечается 31 октября, потому что Папа Григорий IV, живший в IХ веке, перенес празднование "Дня всех святых" с 13 мая на 1 ноября, чтобы языческий и христианский праздники совпали и, таким образом, языческий перестал существовать. Однако это привело только к смешению обычаев.

 - Самое интересное ,что раньше на Руси тоже праздновали Хэллоуин, только у нас этот праздник праздник назывался “Духов день” и праздновали его в первый понедельник после Троицы. 

Этот праздник был тоже маскарадом: один наряжался козлом, другой лошадью, третий изображал свинью. Все это ряженое шествие сопровождалось музыкой гармонистов, балалаечников. Шли на поле, делали несколько выстрелов из ружья, затем бросали лошадиную голову в яму до будущего года - это было прощание с весной.

Ведущий 1: Oh, I see, you know much about Halloween! Let’s see how many English words about Halloween you know! 
Ведущий 2: А теперь давайте посмотрим, сможете ли вы рассказать про наш праздник по-английски? Вам поможет презентация! Посмотрите на экран, и составьте предложения по-английски! 

Включается презентация №2. Обучающиеся смотрят на картинки и составляют предложения с английскими словами. Например: People celebrate Halloween on the 31st of October. The main symbols of this holiday are pumpkins, spiders, dead. On Hallowe’en people usually put on strange, funny costumes and pretend they are ghosts, witches. They tell terrible stories and scare their friends. Children enjoy going from house to house. They knock at the doors and ask:” Trick or treat?”

Ведущий 1: Very well! 

Ведущий 2: Ребята, вы хорошо знаете историю этого праздника. А теперь скажите, какие символы есть у этого праздника? (тыква). Правильно, это тыква. А кто знает, для чего она нужна, и что символизирует? (ответы ребят):

- Традиция выдалбливать тыквы - ирландская. Изначально из тыквы вырезались страшные рожицы, и получался дешевый фонарь. Согласно древнеирландской легенде, по земле вечно ходит грешник Джек, ищет себе место последнего упокоения, а в руке у него светящаяся тыква.

 - Этот праздник сопровождается весельем и древними обрядами. В ночь на Хэллоуин люди зажигают фонари, чтобы отогнать злых духов. Дети вырезают на тыквах лица и вставляют внутрь свечи. Такую тыкву называют “Джек – фонарщик”.

Ведущий 1: Let’s see your Jack-o-lanterns! Let it be dark!

Ведущий 2: А сейчас проведём конкурс-выставку ваших поделок из тыквы. Каждый класс должен был приготовить тыкву-фонарь. (выключается свет в зале, в тыквах зажигаются свечи, приглашённая комиссия оценивает поделки и выбирает лучшую тыкву. Победитель награждается дипломом)
Ведущий 1: You look so nice today! Tell me please, who are you today? 
Ведущий 2: Вы сегодня такие нарядные! Настало время каждому из вас представить свой костюм! 

Дети по очереди представляют свои костюмы. Говорят название, или обыгрывают костюм индивидуально или в группе. В зависимости от языковой подготовки, представление костюма может быть на русском или английском языках.  Жюри оценивает и выбирает лучшего. Победитель награждается дипломом. 
Ведущий 1:  All ghosts and witches like to sing! Let’s sing! 

Включается презентация 3 с песней на английском языке. Все присутствующие поют.
Ведущий 1:  Are you tired? Let’s play!

Ведущие проводят игры.

1. Червячки и глаза ведьмы
Вам понадобятся: картонная коробка, чёрный платок (чтобы закрыть коробку), тарелка, виноград или приготовленные спагетти/макароны.
Сначала надо вырезать в коробке дыру (примерно такой величины, чтобы можно было просунуть руку). Потом в коробку ставится тарелка, всё это накрывается чёрным платком. На тарелке лежат, например, макароны. Потом вы рассказываете участникам страшную историю, что это червяки и предлагаете им проверить. То же самое можно проделать с виноградом. Перед этим, разумеется, надо снять с него кожицу, чтобы он был склизкий. Скажите игрокам, что это глаза ведьм.
2. Жуткая тропинка
Вам понадобятся: несколько картонных коробок, повязка на глаза, разные наполнители для коробок.
Можно предложить игрокам прогуляться по таинственной «жуткой тропинке». Для этого возьмите картонную коробку. В этот раз туда надо будет опускать босые ноги. В коробку можно положить, к примеру, мокрый мох, мятую газету, хрустящие пластиковые пакеты, грелку с небольшим количеством теплой воды, мокрую половую тряпку или сухую листву. Завяжите гостю глаза, чтобы он ничего не видел, и проведите его босиком по коробкам.

3. Блуждающий огонек

 Вам понадобятся: фонарик, музыка.

Все участники садятся в круг. Свет в помещении выключается, одному из игроков даётся в руки горящий фонарик. Должна играть негромкая музыка, лучше всего что-то жуткое. Блуждающий огонек (фонарик) передается от одного игрока к другому до тех пор, пока музыка не оборвется. Тот игрок, у которого в этот момент оказался Блуждающий огонек, выбывает. Игра продолжается до тех пор, пока не останется один игрок, он и выигрывает.

4. Мумия
Вам понадобится: большое количество туалетной бумаги. 
Это командная игра. Игроки разбиваются на команды по два человека. Один будет исполнять роль Мумии, другой будет Египтянином. По сигналу Египтянин должен как можно быстрее замотать Мумию туалетной бумагой с ног до головы (глаза, рот и нос, естественно, остаются «на свободе»). Побеждает тот, кто сделал Мумию быстрее. Только осторожно: если бумага рвётся, команда выбывает из игры! 

5. Охота на привидение

Вам понадобится: платок.
Для начала вы должны выбрать «охотника за привидением». Ему нужно завязать глаза платком. Остальные участники теперь – привидения, они танцуют вокруг охотника, а охотник пытается их схватить. Если ему это удалось, то пойманное привидение жалобно стонет и причитает. Если охотник узнал привидение по голосу и назвал его имя – они меняются ролями. Однако если охотник не угадал, он должен попытать счастья с другим пойманным игроком.

6. Зловещий мешочек

Вам понадобятся: маленький мешочек; некоторое количество странных или неприятных на ощупь предметов (сушеные сливы, сморщенная морковка, шляпка гриба, влажная губка и т.д.) 

Для начала надо сложить все предметы в мешочек (желательно, еще до прихода гостей). Участники садятся в круг. Ведущий жутковатым тоном рассказывает леденящую душу историю о том, где и как он нашел мешочек (например, на кладбище, в доме с привидениями, или это подарок призрака и т.д.) Первому игроку предлагается взять что-нибудь в мешочке (заглядывать внутрь и ощупывать мешочек нельзя!). Вынимать предмет запрещается. После того, как игрок схватил какую-либо вещь, он должен выдумать о ней как можно более страшную историю. Например, игрок нащупал сушеную сливу и предполагает, что это чей-то вырванный усохший глаз. И придумывает историю о нем. В конце истории рассказчик, наконец, вытаскивает эту вещь из мешочка и, как правило, сам удивляется, как далеко может увести его фантазия. После этого мешочек передается следующему игроку, который рассказывает свою историю о другом предмете.

7. Береги глаз

Вам понадобятся: шарик для настольного тенниса, разрисованный как глазное яблоко; столовая ложка.

Участники должны разделиться на две группы. Обозначается небольшой отрезок пути (старт и финиш). Каждый участник, по очереди, должен преодолеть это расстояние, осторожно неся «глаз» в ложке. «Глаз» не должен падать! Если он все же упадет, игрок возвращается на старт и проходит путь заново. Выигрывает та команда, которая быстрее закончит эстафету.

8. Танец ведьм

Вам понадобятся: метла (вместо нее можно использовать веник, швабру и т.д.), музыка.
Участники встают в круг вместе с метлой. Когда включается музыка – ведьмы начинают весело танцевать и передавать метлу из рук в руки. Та ведьма, у которой метла оказывается после того, как музыка прекращается, вылетает из игры (естественно, без метлы). Выигрывает тот, кто в итоге останется один танцевать с метлой.
Для игр можно использовать следующие считалки:
1) Я считаю вампирят.

Вампирята, встаньте в ряд!

Раз – два – три – четыре – пять.

Ой, боюсь я вас считать!

Пять – четыре – три – два – раз!

Будешь ты водить сейчас!

Привидение летает,

Жертву тихо выбирает:

«Раз – два – три – четыре – пять,

Выходи со мной летать!» 

2) Пять тыковок отчаянных залезли на бревно.

Одна сказала: «Боже мой! Становится темно!»

Вторая засмеялась: «В потёмках веселей!»

А третья крикнула: «Гляди! Там ведьма на метле!»

Тут вздрогнула четвёртая: «Бежим, бежим, бежим!»

А пятая командует: «Не дёргайся, лежи!»

Но здесь промчался ветер, и всё покрылось мглой.

Пять тыковок отчаянных исчезли с глаз долой.

3) Чёрный дом, чёрный дом,

Привиденья стонут в нём.

Кандалами все гремят,

Напугать тебя хотят.

Не боишься заходить?

Что ж, тогда тебе водить!

4) Становится в доме темней и темней:

Вот время кошмаров и жутких теней.

К нам Призрак прокрался среди темноты.

Но кто этот Призрак? Конечно же, ТЫ!

5) Ведьма мчится на метле,

Пляшут черти на столе

Бьётся страшно и чудно

Мышь летучая в окно,

Стонут призраки в трубе,

А водить сейчас тебе!
Заканчивается вечер дискотекой.
Использованные ресурсы сети Интернет:

http://ru.wikipedia.org/wiki
http://it-n.ru/
Использованные материалы:

Презентация Happy Halloween, автор Кондик Любовь Алексеевна
МОУ БС(п)ОШ №3, Алтайский край, с. Бурла
Презентация British Tradition two thousand years, автор Кошкина Галина.
