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Что такое метод проектов:








Метод проектов это модель обучения, которая позволяет вовлечь ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены простым заучиванием. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу, они делают процесс обучения интересным.


Проект – это форма организации обучения, при которой учитель консультирует  и помогает учащимся в поиске ресурсов, а учащимся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.


 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у ребят.








Роль учащихся


Учащиеся -  не пассивные ученики в моем классе. Они будут работать в группах и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания что результаты работы каждого нужны всей группе. 


Учащиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов и они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать хорошие решения. Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.











Роль родителей


Участие в проектной деятельности – сложный труд и для ученика, и для родителя. Проект подразумевает самостоятельную деятельность ученика, однако задача родителя- знать суть этой проектной деятельности, её этапов, требований к процессу и результату выполнения, чтобы быть готовым к содействию своему ребёнку, если он обратится к вам за помощью. ПОМНИТЕ: вы играете роль источника информации наравне с прочими – такими, как книги, фильмы, Интернет.











Теорема Пифагора считалась у учащихся средних веков очень трудной и называлась иногда- ослиный мост или- бегство убогих, т. к . некоторые "убогие" ученики, не имевшие серьезной подготовки, бежали от геометрии. Слабые ученики, заучившие теорему наизусть без понимания и прозванные поэтому "ослами", не были в состоянии преодолеть теорему Пифагора, служившую для них вроде непроходимого моста . Теорему Пифагора учащихся называли так же "ветряной мельницей"


Если дан нам треугольник


 И притом с прямым углом,


 То квадрат гипотенузы


 Мы всегда легко найдем:


 Катеты в квадрат возводим,


 Сумму степеней находим —


 И таким простым путем


 К результату мы придем. 








Интернет ресурсы:


� HYPERLINK "https://www.google.ru/search?q=%D1%82%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B0+%D0%BF%D0%B8%D1%84%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B0&hl=ru&newwindow=1&client=firefox-a&hs=u09&rls=org.mozilla:ru:official&prmd=imvns&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ei=t3bdT9CuOcLT-gbS_IymCg&ved=0CG0QsAQ&biw=1920&bih=813" �https://www.google.ru/search?q=%D1%82%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B0+%D0%BF%D0%B8%D1%84%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B0&hl=ru&newwindow=1&client=firefox-a&hs=u09&rls=org.mozilla:ru:official&prmd=imvns&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ei=t3bdT9CuOcLT-gbS_IymCg&ved=0CG0QsAQ&biw=1920&bih=813�











Проект по теме


«Теорема Пифагора»














МКОУ 


 «Шутинская основная общеобразовательная 


школа»





Контактная информация





ФИО: Воротникова Лидия Михайловна


Адрес: Шутинская основная школа	


E-Mail: lidiyavorotnikova46@mail.ru


Телефон: 2-74-40		








Цель проекта:


 Настоящий проект направлен на поиск новых идей в преподавании математики при повторении изучении темы «Теорема Пифагора» в курсе математики. 


Проект является личностно-ориентированным, так как предполагает возможность участия в нём различного контингента учащихся. �В ходе реализации проекта учащиеся знакомятся не только с основным материалом учебной темы, но и получают дополнительные знания по истории математики, учатся находить и использовать на практике межпредметные связи, знания различных наук.


Задачи:


Формировать  навыки использования справочной литературы, отбора и систематизации материала


Использовать  ИКТ при оформлении результатов работы


Формировать навыки публичного представления результатов работы


Активизировать ,  расширить знания обучающихся   


Развивать  учебную  мотивацию.











