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 Качество формирования социальной компетентности дошкольника в трудовом воспитании в детском саду на современном этапе обсуждается с особой остротой, так как в ДОУ и семье этому вопросу уделяется слишком мало внимания. Трудовая деятельность детей становится все более эпизодической, а поэтому не приносит детям должного удовлетворения. Почему? Причин много, но мы выделили несколько основных причин. 
1.Взрослые стараются не допускать детей к трудовой деятельности, делают все за них сами.
2.Не создают определенные условия для трудовой деятельности детей (чтобы детям захотелось трудиться)
3. Не дают самостоятельности, взрослые не показывают личным примером,  как нужно трудиться
4. Мало читают о труде взрослых, беседуют о заботе старшего поколения. Кто виноват? На наш взгляд  виновата и семья и детский сад. Труд должен радовать ребенка и наша задача развивать это чувство у маленьких детишек. С введением ФГТ содержание образовательной области труд направленно на достижении цели формирования положительного отношения к труду. Это может происходить через решения следующих задач:
-развитие трудовой деятельности;
-воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам;
- формирование первичных представлений о труде взрослых. Его роли в обществе и жизни каждого человека. 
На современном этапе труд должен интегрировать с другими образовательными областями (коммуникация, безопасность, социализация, физическая культура, познание). А воспитатель должен правильно использовать разные формы работы (совместная деятельность, дежурство,  поручения, задания, реализация проекта). В нашей группе мы стараемся проводить разнообразные виды труда: самообслуживание, уход за комнатными растениями, посадка семян, выращивание культурных растений. Прививаем любовь к дежурству по столовой и к занятиям. Детский сад закладывает основы коллективного воспитания, коллективный труд сближает детей, объединяет их общей  радостью, которую приносит результат работы. Под правильным руководством педагога родители становятся активными участниками в реализации программы ДОУ. У нас в детском саду частыми стали встречи с интересными людьми,  где родители рассказывают о своей профессии, так детям предлагается замесить тесто, состряпать пирожки, т.е.  увидеть свой результат, а попробовав оценить свои изделия. Встреча с лесником заканчивается акцией «Елочка – зеленая иголочка». Родители вместе с детьми изготовляют макеты домов для проекта. « Моя улица», дети рассказывают о своих домах, а потом обыгрывают свои постройки. Для успешного развития трудового воспитания мы должны давать советы родителям, что умеет делать ребенок в 5-6 летнем возрасте. А так же какие условия должны быть сформированы для положительного отношения к труду.
Труд - важнейшее средство всестороннего развития личности. Трудовое воспитание должно происходить не от случая к случаю, через труд у детей воспитывается взаимное сотрудничество, ответственность. Удовлетворение от хорошо выполненной работы. Презентацию можно использовать для просвещения родителей о трудовой деятельности в ДОУ.

