Междометия употребляются детьми с первых месяцев жизни, однако, как с языковым явлением семиклассники встречаются с ними впервые. 

На изучение темы «Междометие» в 7 классе выделяется 3 урока. Основная задача этих уроков состоит в том, чтобы школьники осознали специфику междометий  и научились правильно пользоваться ими (особенно этикетными междометиями) в своей речевой практике.

Представленный урок – урок изучения и первичного закрепления новых знаний. На уроке обучающиеся знакомятся с этимологической справкой, самостоятельно работают с параграфом учебника, выполняют различные задания по развитию речи, а также упражнения, направленные на формирование орфографических и пунктуационных навыков. Присутствует и задание повышенной сложности, которое выполняется коллективно, а ответы учеников сверяются с ответами-ключами.

Использование предлагаемого материала позволяет  расширить сведения обучащихся об особой части речи — междометии, освежить свои знания и,  благодаря доступному и занимательному речевому материалу, помогает педагогу решить одну из воспитательных задач урока и образовательного процесса в целом — научить ребят ценить и оберегать родной язык, в котором не зарождается ничего лишнего и который не нуждается в искусственных «прививках». 
