Внеклассное  мероприятие  отделения

Педагогическая  гостиная 
 «Да  разве  сердце  позабудет…»
Цель:  Продолжать  знакомить  студентов  с  неизвестными  страницами     истории  техникума.

Задачи:
-Организовать  продуктивный  досуг  студентов;

-Формировать профессиональный  интерес, активную  жизненную  позицию;

-Воспитывать  уважительное  отношение  к  ветеранам  педагогического  труда,  заботливое  отношение  к  ним;

-Показать   общественную  значимость педагогической  профессии,  сложность  и  креативность  профессии  педагога.

Место  проведения: столовая  техникума

Форма  проведения: Круглый  стол,  гостиная.
Ход  мероприятия:
                  Уважаемые  гости,  преподаватели,  студенты!  Мы  очень  рады  видеть  Вас  в  этой  уютной  столовой,  мы  начинаем  нашу  педагогическую  гостиную,  которая  посвящается  Вам,  дорогие  преподаватели.
                 Нынешний  год  в  России  объявлен  Годом  Учителя,  одной  из  основных  задач  на  этот  период  определена следующая: 
         - привлечь  внимание  к  труду  учителя,  к  его  значимости  в  судьбе  каждого  человека.

                 Сегодня  мы  поговорим  с  Вами  о  нашем  техникуме – училище,  о  роли  нашей  «Альма - матер»  в  судьбе  каждого  из  нас.

                И  первое  слово  я  предоставляю  Новиковой  О.П.,  ветерану  педагогического  труда,  мастодонту  дошкольного  воспитания,  а  так  же  опытнейшему  преподавателю,  который  подготовил  и  воспитал  огромную  армию  педагогов (Ольга  Павловна  рассказывает о  преподавателях,  с  которыми  работала)
              А  сейчас   слово  предоставляется  студентке  231  группы  Шапкиной  Зине. (Проект  «Мы  помним  Ваши  имена….»)
Проект  «Мы  помним  Ваши  имена…..»
        Социальную  значимость  этого  проекта  мы  видим  в  ответственности  перед  будущими  первокурсниками,  у  которых  мы  будем  шефами,  а  значит  мы  Нынешний  год  в  России  объявлен  Годом  Учителя,  а  следующий  будет  очень  знаменательным  для  нашего  техникума,  ему  исполнится  80  лет.  Мы,  студенты  3  курса, приступая  к  работе  над  проектом,  поставили  перед собой  цель:  побольше  узнать  фактов  из  истории  техникума,  отделения,  о  преподавателях,  которые много  лет  готовили  и  продолжают  готовить  педагогов.должны  знать  историю  своего  отделения  и  всего  техникума  и  познакомить  с  этими  данными  своих  подшефных.

        Мы  считаем,  что  без  прошлого  нет     достойного  будущего.  Именно  поэтому  мы  попытались  собрать  этот  материал,  который  хотим  представить  на  Ваш  суд.

Цель: Сбор  материала  по  истории  училища – техникума,  дошкольного  и  отделения  социальной  педагогики.

Задачи:
1.Формирование  интереса  к  педагогической  профессии;

2.Сбор  материала  по  истории  техникума,  о  преподавателях  отделения;

             3.Организация  продуктивного  досуга  студентов;

 4.Создание дружественной атмосферы в  студенческом  коллективе,           объединение  их  общим  интересным  занятием,  формирование доброжелательного отношения друг к другу.

Сроки проведения:  2009-2011 учебный  год. 

Место проведения: ГОУ  СПО  «Катайский  педагогический  техникум».

Участники  проекта:  Студенты  отделения  социальной  педагогики

Содержание проекта.

      В  1931  году  в  Катайск  переехал  Каменс – Уральский  педагогический  техникум,  а  в  1957  году  было  переведено  дошкольное  отделение  Шадринского  педучилища,  вместе  с  группой  студентов.

      Именно  с  этого  момента  начинается  отсчёт  истории  дошкольного  отделения  в  Катайском  педагогическом  училише  и  его  преподавателей.

     Сенникова Галина Ивановна

Родилась 19 марта 1937.В педучилище проработала с 1958 года по 1999 год, т.е. 41 год. Всю свою творческую жизнь.

Преподавала методику музыкального воспитания, ритмику, музыку.

Галина Ивановна преподаватель-методист, отличник народного просвещения. В работе пед. коллектива запомнилось: взаимовыручка, дружба педагогов, веселые праздники, вечера встреч, добросовестные и внимательные учащиеся.

Галина Ивановна желает всем нам продолжать лучшие традиции училища, дружбы, понимания друг друга.

Вабель Зинаида Григориевна

Закончила Ленинградский Педагогический институт им. Герцена.

Работала в училище с 1960-1968 г. Была зав. дошкольным отделением, преподавала педагогику, психологию, методику математики, историю педагогику. В настоящее время живет в 

г. Ставрополе, работала в Ставропольском педучилище.

Человек очень энергичный, с активной жизненной позицией.

Сукина (Углицкая) Майя Семёновна

Закончила Ленинградский Педагогический институт им. Герцена.

Работала в нашем училище с 1960-1968 г. Преподавала педагогику, методику ФИЗО, дошкольную гигиену, методику ознакомления детей с природой. В 1969 г. вернулась в г. Ирбит, где работала до выхода на пенсию в родном для неё педагогическом училище, преподавала методику ознакомления детей с природой. Большой энтузиаст и любитель природы. Майя Семёновна создала кабинет природы, который неоднократно занимал призовые места, участвуя в смотрах-конкурсах кабинетов педагогических училищ, а также был награждён Большой медалью Общества охраны природы.
Вавилова Елизавета Викторовна

Закончила Ленинградский государственный пединститут им. Герцена. Работала в КПУ. Преподавала предметы специального цикла на дошкольном отделений: методику изодеятельности и методику математики.
Махова Антонина Петровна

Закончила Ленинградский Педагогический институт им. Герцена (дошкольный факультет). Работала в нашем училище с 1960-1969 г.

Преподавала детскую литературу и выразительное чтение, методику развития речи. Много лет в последствий работала в ленинградской области (г. Петрокрепость) методистом дошкольного учреждения в городском отделе народного образования.

Бачурина Софья Степанова

Родилась  в 1928 году. Начала работать в училище с 1965 по 1984 гг.  Преподавала методику природы и практику  по  естествознанию на дошкольном отделении.

В годы работы в училище София Степановна занималась озеленением участка. В эти годы училище перешло в новое здание. Она вспоминает, что  кругом была голая степь, песок, необходимо было посадить деревьев. Были трудности: необходимо было завести чёрной земли, вскопать ямки, насыпать в каждую ямку земли и только потом посадить дерево.

«Мы с этой работой справились» - сказала София Степановна. «Эти тополя, которые вас встречают, посадили учащиеся под моим руководством, «Следующая задача состояла в том, чтобы разбить цветник вокруг училища».

Рассаду выращивали в классе, построили теплицу, а зимой в ней цвели белоснежные каллы. Летом  училище утопало в цветах, росли такие цветы как  петуния, львиный зев и много других цветов. Училище по озеленению участка занимало первое место не один год.  

Был создан живой уголок, были сделаны вольеры, клетки для содержания  живности. В  вольере жила белка, попугайчики, щегол, чижик, канарейка. В клетках жили ежик, черепаха, белые мыши, морские свинки. Было 2 аквариума. За живым уголком ухаживали учащиеся по графику дежурства.

  Она проработала в училище 30 лет. Она желает нам участвовать в различных мероприятиях, тогда и жить и учиться будет легче.

Новикова Ольга Павловна

Родилась  1942 году в Щучье, там же провела детские годы. Закончила Щучанскую среднюю школу, до 8 класса была  отличницей.  В классе была ответственной за оформление стенгазеты и работу отсталыми ребятами.

По специальности: преподаватель дошкольной педагогики и психологии, методист по дошкольному воспитанию.

После окончания, института с 1964 года работает в Катайском педучилище в течение 36 лет. Была заведующей практикой, зав. пед. кабинетом.

Вела предметы: психология, педагогика, история педагогики, рисование, методика физвоспитания, методика изодеятельности.

Очень интересные воспоминания оставило участие в художественной самодеятельности. Она занималась в оркестре баянистов студентов и преподавателей  музыки в вокальной группе, в хоре, была участницей народного драмтеатра в заводском доме культуры. Выступала на концентрах в Шадринске, в Кургане, в Далматово и в Катайском районе.

 Пожелания студентам:  Дорожить и ценить самое прекрасное в жизни время – студенческие годы. А преподавателям -  любознательных студентов и достойной жизни.

Ужгина Валентина Михайловна

Родилась 1 сентября  1937 года. Работала в училище с 1958 по 1989 гг. 

Преподавала предметы:  педагогику, анатомию-физиологию, методика развития речи, история педагогики, методика физвоспитания, дошкольная гигиена, педпрактика, логопедия, методика обучения грамоте.

Занимала должности зав. педпрактикой дошкольного отделения, зам. директора по учебно-производственной работе.

Имеет значения: отличник народного просвещения РСФСР,  награждена медалью за Доблестный труд в честь 100 летия со дня рождения  В.И. Ленина, медаль ветеран труда.

Самые приятные её воспоминания – переезд в новое здание педучилища. Самые приятные  годы работы, когда директором был Бачурин Алексей Матвеевич.

Вахрушева Людмила Анатольевна

Проработала в педучилище с 1972 по 1998год, методист, зав. заочного  отделения. 26 лет работы в педучилище пролетели быстро. Особенно запомнились первые годы работы на очном отделении. Поездки со студентами в колхозы, было трудно, но весело. Преподаватели жили со студентами в колхозе по 2-3 недели, иногда месяц, там и узнавали ближе друг друга.

А как жили преподаватели!!! Лыжные прогулки - суббота,  воскресенье – обязательно с чаепитием, музыкой. Зимой в спортзале «Весёлые старты», «Папа, мама, я – весёлая семья», летом выезд на лоно природы.

Хорошо работали, хорошо и отдыхали.

Ершова Ольга  Ивановна

Закончила ШГПИ. Годы работы в училище (с 1975-1985 г.)- 10 лет.

Сделала 2 выпуска студентов дошкольного отделения.

Преподаватель методики детского изобразительного творчества, методики математического развития, председатель ПЦК.

Отличник народного просвещения, ветеран труда.

Завалей Жанна Борисовна.

Родилась 10 марта 1938 года.

Годы работы в училище с 20 августа 1967 года.

Жанна Борисовна преподаватель дошкольной педагогики и физического воспитания детей дошкольного возраста.

Человек, который влюблен в свои предметы. Была заведующей педагогическим кабинетом. Она собрала очень большой и интересный материал о Надежде Константиновне Крупской. Встречалась с людьми, которые видели Крупскую.

По отношению к студентам очень требовательна, отличалась большой работоспособностью, энергией. В настоящее время находится на заслуженном отдыхе.

Баженова  Тамара  Васильевна.
Родилась  в  1935  году  в  с. Ильинское,  закончила  Шадринский  пединститут,  преподавала  русский  язык,  долгое  время  заведовала  заочным  отделением.
Анашкина  Светлана  Мечиславовна.
Закончила  Шадринский  пединститут,  по  распределению  приехала  работать  в  Катайское  педучилище,  преподавала  методику  природы,  заведовала  практикой.

Меснянкина Галина Степановна.

Родилась 6 мая 1940 года.

Галина Степановна выпускница Катайского педагогического училища.

Вся ее трудовая жизнь прошла в училище. Много лет работала заведующей дошкольным отделением и вела дошкольную педагогику. Отлично знает свой предмет, её отличает творчество, постоянный поиск нового.

Она очень тактична в общении, как с преподавателями, так и со студентами. Галина Степановна следует принципу, как можно больше уважения к ним.   
Семянникова  Анна  Михайловна

Родилась  в  Катайском  районе,  закончила  Курганский пединститут,  преподавала  химию,   была  заведующей  дошкольным  отделением.  Человек  очень  энергичный,  требовательный,  умеет  пошутить.
Антропова Таслима Курманова

Родилась 17 февраля  1940 года. С 1967 по 1997 гг работала в Катайском педагогическом училище.

Антропова Таслима Курманова  преподавала предметы  педагогику и психологию. Возглавляла детский сектор в профкоме. Таслима Курманова  получила звание: «Отличник народного образования».

Она говорит, что самое приятное воспоминание - воспоминание о  работе с молодёжью, т.к. работа со студентами вселяет и поддерживает чувство нужности людям, чувство молодости.

Пожелания Таслимы Курмановны были очень тёплыми: Студентам желаю дерзать науку, быть активными, быть жизнелюбивыми.

Преподавателям желаю здоровья, мудрости, творчества, а самое гласное взаимопонимания.

Печеницына  Галина Матвеевна

Родилась 17 июля 1947 года. Воспитывалась в неполной многодетной семье. По окончанию 8 классов поступила в Катайское педагогическое училище на «Дошкольное отделение». Годы учёбы 1962-1966 гг. улилась без троек. Классным руководителем была Белоглазова Тамара Павловна. Галина Матвеевна была комсоргом  в группе, посещала танцевальный кружок,  которым руководила Сенникова Галина Ивановна, по распределению Галина Матвеевна была направлена работать в детский сад «Малышок». Отработав один год, поступила в ШГПИ на факультет «Дошкольной педагогики» в 1973 году окончила его. С 1973 года работает в Катайском педагогическом училище; ведёт предметы: дошкольная педагогика,  педагогика, логопедия, методика развития речи, теория и практика общения, правовые основы семьи 

Галина Матвеевна очень любит детей, в людях ценит порядочность, доброту, трудолюбие. С удовольствием работает на садовом участке, любит бывать на природе.

     Мокрушникова Татьяна Степановна.

Родилась  26 января 1951 года в д. Черемиска, катайского района, Курганской области в семье рабочих.

Закончила среднюю школу города Катайска. В свободное время  учила уроки, вышивала, помогала родителям по хозяйству. В школе училась без троек. После окончания школы поступила в Шадринский Государственный педагогический институт.

  Преподавала социальную педагогику, методику ознакомления детей с природой.

                    Рудковская Антонина Николаевна

Родилась 16  января 1956 года д. Лисятичи Пинского района Брестской области, закончила  в 1078г. ШГПИ педагогический факультет по специальности «Преподаватель дошкольной педагогики и психологии, методист по дошкольному воспитанию»;   

  Была по распределению направлена в педучилище, должна   Стаж работы с 1979 года   

Антонина Николаевна ведёт дошкольную педагогику, методику природы, и в связи с подготовкой специалистов по новой специальности «Социальный педагог» предметы этого цикла.

Антонине Николаевне всегда нравились гуманитарные предметы. Первый её выпуск 1980г.,  декабрь. Тогда учились 3ода 6 месяцев, на базе 9 классов, в этом году было 20 лет, последние 5 лет назад, отношения у этого педагога со всем ровные. В свободное время она любит гулять, отдыхать на природе, очень любит дом. животных особенно собак, любит собирать грибы, вообще любит не «слякотную» золотую осень.

Антонину Николаевну радуют выпускники; многие из них работают в Катайске. Сегодняшним студентам Антонина Николаевна желает быть ответственнее, серьёзнее, если сердце не лежит к детям – менять профессию, ну а если уж выбрали, то учиться на совесть.

Акулова Валентина Ивановна

Родилась  в селе Сытомино Сургутекого района Тюменской области в1955году, шестым ребёнком в семье.

Окончила   дошкольное отделение Ханты – Мансийского педучилища на базе 10 классов, затем  дошкольное отделение ШГПИ.

В 1978 году по направлению пришла работать в Катайское педагогическое училище. С самого начала преподавала дошкольную педагогику, методику ФЭМП, методику Физо. Эти предметы она любила ещё в учебных заведениях. Постоянно была классным руководителем. К 2000году выпустила уже 7 групп. Со студентами любили путешествовать по разным городам, проводили для детей профсоюзные ёлки.

На базе основного высшего образования получила ещё одну специальность «социальный педагог» и стала ещё преподавать социальную педагогику и ОСР. Постоянно руководит практикой студентов.

(  Представление  проекта  идёт  параллельно  с  презентацией)
              Мы  вспомнили  преподавателей,  которые  работали  в Катайском педагогическом училище – техникуме  в  разные  годы.

           У  нас  сегодня  в  гостях  выпускники  разных  лет   дошкольного  отделения.   Расскажите  о  роли  училища  в  Вашей  судьбе.

         (Медведевских  Т.Е.,  Петрова  Л.С., (  мама  и  дочь)

 Спирина  Т.С.,  Скаредина  Ю.В. (  мама  и  дочь))

        Для  Вас  поют  Качалкова  Я.,  Трапезникова  И.
       У  нас  в  гостях  сегодня  наши  преподаватели – ветераны.  Вам  слово…

      (Вахрушева  Л.А.,  Анашкина  С.М.  рассказывают  о  своих  педагогических  династиях,  которые  возникли  после  окончания  училища)
       Для  Вас  танцует  Максим  Кобилинский.

        Сейчас  много  говорят  о  верности  выбранной  профессии,  о  правильности  выбора  профессии ….  А  у  нас  в техникуме  уже  сложилась  хорошая  традиция --  выучился  сам,  приведи  друга.   А  кто –то  приводил  сюда  не  только  друзей,  но  и  собственных  детей  и  даже  внуков.
   Вам слово,  …..

      ( Игнатьев  А.Г,  Шошина  Т.М.,  Качалкова  Я.,  Утюпина  А.В.,  Медведевских  Т.Е.,  Спирина  Т.С……)

      Для  наших  педагогических  династий  поёт  Ирина  Трапезникова.
       В  нашем  учебном  заведении  сложилось  много  хороших  традиций,  выпускники  ежегодно  приезжают  на  вечера  встреч….

  Слово  Вам  Ольга  Ивановна,  Таслима  Курмановна…..
   Для  вас  танцует  Баженова  Даша.
     Сегодня  у  нас  в  гостях  молодой  педагог,  выпускница  отделения  социальной  педагогики  2001  года  Лагунова  С.А.  Светлана  Александровна,  а  какую  роль сыграло  училище  в  Вашей  судьбе?

     Для  вас  танцуют  студенты  отделения  иностранных  языков  Химоян  Гранд  и    Рыбина  Наташа.
     Жизнь  не  стоит  на  месте,  всё  стремительно  развивается,  изменяется…  Тамара  Михайловна,  а  какую  роль  в  Вашей  судьбе  играет  техникум?

      Для  вас поёт  Качалкова  Яна.

     Я  прошу  наших  молодых  педагогов  рассказать  о  студенческой  жизни  в период  учёбы,  что  вы  пожелаете  нынешним  студентам?

        (Проскрякова  Т.В.,  Зеленкина  И.Е.)
И  завершить  нашу  педагогическую  гостиную  мы    хотим  на  этой  светлой  ноте.  (  Ролик  про  преподавателей)

        Всем  спасибо   за  тёплое  общение!!!!

                    Приходите  к  нам ещё  в  гости.

