Тезисы к уроку информатики и окружающего мира во 2 классе по теме:«Алгоритм. Действия предметов».

 Применение компьютерной техники на уроках позволяет сделать каждый урок нетрадиционным, ярким, насыщенным, приводит к необходимости пересмотреть различные способы подачи учебного материала, предусмотреть различные подходы в обучении информатике. Учитель должен в совершенстве владеть современными информационными технологиями, для того, чтобы работать с компьютером, и должен владеть технологиями педагогическими,- чтобы уметь научить школьника.

  Урок информатики нужен и интересен, когда урок – это искусство. Учитель должен быть художником своего урока, т.е.сценаристом, режиссером, актером и критиком. Он строит свои уроки так, чтобы каждый ученик с радостью и нетерпением ждал уроков информатики.
 Интегрированный урок предполагает комплексное использование знаний по информатике и окружающему миру. Данный урок проводится в форме путешествия. Обучающиеся повторяют изученный материал уроков второй четверти (составление алгоритмов, название действий и обратных действий предметов, выстраивают последовательность событий ) и одновременно узнают о жизни зимой  обитателей леса (подготовленные сообщения о животных). На уроке предоставлены возможности для выполнения творческих заданий, которые связаны с продуктивной деятельностью (рисование, словесное описание). На уроке  используется мультимедиа, а это повышает интерес школьников к предмету.
