Бацаева Ирина Арсеньевна, учитель русского языка и литературы МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 56» г. Кургана

Занятие кружка «Истоки» в 5 классе. «Московский Кремль  - символ Российского государства. Кремль как щит военный».
     Класс: 5

     Продолжительность: 40 минут

Цель:  Познакомить учащихся с  историей  Кремля, с понятиями «Кремль как символ государственности,  Кремль как щит военный».
Задачи:
     Приобщение обучающихся к историческому прошлому своей страны. 
Развитие познавательной активности и творческих способностей обучающихся; формирование коммуникативных способностей и умения вести диалог, следовать заданному алгоритму действий, соблюдая вербальные инструкции учителя. Развитие памяти, мышления, воображения.

Воспитание у детей интереса к изучению истории своей страны через знакомство с архитектурными достопримечательностями; воспитание чувства патриотизма, гордости за свою Родину; бережного, трепетного отношения к историческому наследию России.

Оборудование: Мультимедийный проектор, компьютер с выходом в Интернет (ссылка на сайты http://school-collection.edu.ru/, , http://rutube.ru/video/d5360248fcdbe4dc0fbe12db7f7421e0/), проекционный экран.
Использованная литература и ресурсы сети Интернет: 1. Камкин А.В. «Истоки. Память и мудрость отечества». Учебное пособие, 5 класс. Издательский дом Истоки. - М.: Издательский дом «Истоки», 2009 г. 
2.(ссылка на сайты http://school-collection.edu.ru/, , http://rutube.ru/video/d5360248fcdbe4dc0fbe12db7f7421e0/).
     Структура мероприятия

    1. Организационный момент. Создание проблемной ситуации.
    2. Просмотр фотографий Московского Кремля.
    3. Постановка целей занятия.
    4. Ресурсный круг.
    5. Показ слайдов с комментариями.
    6. Самостоятельная работа обучающихся  с интерактивными тестами. 
    7. Работа с учебником.   Просмотр видеоролика. 

    8. Сценка «Башни Кремля».
    9. Рассказ обучающегося. Просмотр видеоролика. 
    10. Тренинг «Башни Кремля».

    11. Беседа.

    12. Подведение итогов.
     1.Организационный момент. Создание проблемной ситуации.
Посмотрите видеосюжет и предположите, о чем мы будем говорить на занятии?
2. Просмотр фотографий Московского Кремля под запись песни «Москва» в исполнении Газманова. http://rutube.ru/video/d5360248fcdbe4dc0fbe12db7f7421e0/. (3 минуты)
     3. Постановка целей занятия.

       Учитель: 

- В старину люди говорили: «Град Москва – всей Руси глава». А начиналась Москва с Кремля. Сердцем России называют Москву, а сердцем Москвы – Кремль. Это уникальный исторический памятник. 
- Кто из вас бывал  в Москве?

- Каждый русский человек знаком с Москвой. Кто еще не бывал в Москве, тот видел Кремль на открытках, картинах  и по телевидению. В Кремле много прекрасного. Сегодня мы совершим  заочное путешествие в Кремль, чтобы запомнить и полюбить его навсегда, ведь Кремль – это символ российского государства, защита военная и духовная. Теме «Кремль» будут посвящены 4 занятия. Это первое занятие по теме. А звучит тема так: «Московский Кремль  - символ Российского государства. Кремль как щит военный».
- Какие слова из прослушанной песни Олега Газманова «Москва» вы бы обозначили как эпиграф к нашему занятию? («Если будет столица стоять, не иссякнет России река») Как вы понимаете эти слова?
     4. Ресурсный круг. 

- Что бы я хотел узнать о Московском Кремле  на сегодняшнем занятии.

     5. Показ слайдов с комментариями. Работа с опорными словами и датами, размещенными на слайдах. Рассказ  подготовленного обучающегося.
Б) Из богатого и славного города Суздаля прискакал с дружиной вятичей князь Юрий Долгорукий, чтобы выбрать место для заставы – крепости. Полюбился князю удобный для обороны Боровицкий холм – место в густом бору при слиянии узенькой речки Неглинной с полноводной, чистой Москвой – рекой. На этом холме и был заложен  в 1147 году град  Москва. (Слайд 1-3).
  Давным-давно стоит на Боровицком холме Кремль, с 1156 года. Со времён своего основания он несколько раз перестраивался, неоднократно был уничтожен пожарами, выдерживал нападения врагов. Вначале Кремль был из дубовых брёвен. (Слайд 4,5). 

  В 1367 году великий князь Дмитрий Донской окружил храм крепостной стеной из белого камня. И с тех пор прозвали Москву белокаменной. (Слайд 6,7).

   Еще через 100 лет, то есть более 500 лет назад, при Иване Третьем, выстроили новые стены и башни – из красного кирпича. (Слайд 8,9). Такой Кремль и сейчас. (Слайд 10,11)
6. Самостоятельная работа обучающихся  с интерактивными тестами.
http://school-collection.edu.ru/catalog/rubr/cad0d89f-4c77-4ad8-8f71-8404b67540af/114925/?interface=themcol      Тестовые задания к учебному материалу «Виртуальные экскурсии по Московскому Кремлю»  Уровень  "Это нужно знать". 5 заданий.  
 7. Работа с учебником. (С. 94)

Просмотр видеоролика. http://school-collection.edu.ru/catalog/res/481aef5b-7ce6-46b4-9d33-c43d16f05e7b/view/ (1 минута) 
Учитель: 
- Расскажите о строительстве кремлёвских стен. 

- Опишите стены Кремля. Докажите, что Кремль – это мощная крепость.

  8. Сценка «Башни Кремля».
 Над стенами Кремля возвышаются 20 башен, они сооружены в 15 веке. Первоначально башни назывались кострами. Хотя все они башни одного Кремля, у каждой своя неповторимая история, внешность. А также своё собственное имя. И невольно хочется поговорить с ними, спросить их:  
 - Какая же из вас, башен, самая молодая?

- Это я, Царская башня, мне еще и трех сотен лет нет.

       - Какая же из вас, башен, самая старейшая?

- Я,  Тайницкая башня, меня мастера первой построили. Это было 1485 году. У меня устроен колодец и тайник и потайной ход к реке, чтобы брать воду во время осады.

- А самая высокая?

- Я – Троицкая башня, башня великан. Рост мой – 80 метров.

- А самая маленькая?

- Мал да удал - это про меня, про Кутафью башню, сказано. Я впереди всех стен стою. Пусть во мне и четырнадцати метров нет, зато я сторожевая башня, я храбрее всех своих сестёр.

- А какая из вас подавала сигнал тревоги, в случае опасности ударяла в набатный колокол?

- Это я, Набатная башня. Только рассердилась на меня императрица Екатерина и приказала у моего колокола язык вырвать. Так и осталась без голоса. Стою нарядная, а петь не могу.

- А чем славится Арсенальная башня?

- Мои стены уходят глубоко в Землю, а толщина их достигает 4 метров. Я в 60 метров ростом. В старину меня почитали как башню-исполина, мощную и неприступную.

- А какая из вас самая знаменитая?
- Это я, Спасская башня. На мне установлены самые главные часы России – Кремлёвские куранты.

9. Рассказ учащегося. Просмотр видеоролика.
http://school-collection.edu.ru/catalog/rubr/cad0d89f-4c77-4ad8-8f71-8404b67540af/114924/?interface=themcol (1 мин 40 секунд)

 О Спасской башне и разговор особый. Спасская башня, самая знаменитая из двадцати, заменила старую белокаменную, времён Дмитрия Донского. Прежде она называлась Фроловской по имени церкви Флора и Лавра. В 17 веке над воротами поместили Икону Спаса Нерукотворного, и москвичи дали башне новое имя. В народе сам собой установился обычай снимать шапки пред Спасской башней. Нарушителей москвичи заставляли класть перед образом Спасителя 50 поклонов.

В 1625 году на ней установлены Кремлёвские куранты.

 Учитель: 
- В какой праздник жители России вслушиваются в бой Кремлевских курантов и загадывают желание?

10. Тренинг «Башни Кремля».

Соотнеси названия башен с их назначениями.
	1.Самая высокая башня Кремля. Высота её – 80 метров
	1.Кутафьина

	2. Первой построили, в 1485 году.  В ней устроен колодец и тайник и потайной ход к реке, чтобы брать воду во время осады.
	2. Набатная

	3. Самая низкая. Так её прозвали за то, что она похожа на пуговицу. Зато стоит  впереди всех кремлёвских стен. Эту башню ценят не за красоту, а за мощь.
	3. Спасская

	4. В случае тревоги била в колокол (набат) и по всей Москве был слышен пронзительный голос набата.
	4. Троицкая

	5. Очень мощная и неприступная. Стены толщиной до 4 метров глубоко уходят в землю, в высоту башня 60 метров. В подземелье бьёт тайник – колодец. 
	5.  Арсенальная

	6. Построена позже других башен.
	6.Тайницкая

	7. На ней установлены кремлёвские куранты. Первоначально называлась Фроловской.
	7. Царская.


11. Беседа.

Учитель: 
 - Объясните, как вы понимаете выражение «Кремль как щит военный»? 
12. Подведение итогов.

    Учитель: 
-Что же волнует сердце нашего современника, когда он вступает в пределы Московского Кремля? На каждом шагу, как тени прошлых лет, его обступают громады древних зданий и памятников старины. И он не может не думать о том, что когда-то именно здесь закладывались основы русского единства, и в борьбе с врагами крепла мощь молодого российского государства. В Кремле Дмитрий Донской собирал под своё боевое знамя полки русских удельных княжеств, чтобы совместными усилиями нанести удар татарам. Здесь, на Соборной площади Кремля, толпился народ, выражая своё возмущение произволом боярской власти. Здесь в час грозных исторических испытаний он прилагал все усилия, чтобы изгнать за пределы Кремля иноземных захватчиков. Куда бы мы ни ступали в Кремле, всё напоминает нам о героической борьбе русского народа.

   Но кремлёвские памятники старины не только говорят о том, как жили наши предки, но и том, что они думали о жизни, к чему стремились, во что верили. «Здесь каждое место ознаменовано печатью веков прошедших»,- пишет Батюшков. Московский Кремль был и остаётся для русских людей щитом военным и духовным. А также центром государства, символом его могущества и славы. Поэтому у стен Московского Кремля мы можем почувствовать своё родство и свои общие истоки. Пусть завершающими наше занятие станут слова Пушкина: «Твой Кремль! Твоя Москва! Твоя держава!»

