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Введение               

                   Валенки да валенки,

                   Ой, да не подшиты, стареньки.

                   Нельзя валенки носить,

                   Не в чем к миленькой ходить.

                           Из  народной песни

  В регионе c таким суровым климатом, каким является Сибирь, без теплой одежды и обуви никак нельзя. Как говорится, без шубы и валенок и зима без конца! В валенках не страшны самые лютые морозы. Эта уникальная – без начала, без конца, без шва, без рубца – обувь была в почёте на Руси у всякого чина и сословия, даже у коронованных особ.

  Мне стало интересно узнать, как обычный клок шерсти превращается в валенок и возможно ли в домашних условиях самому изготовить валенки.

  Цель моего исследования:

  Выяснить, как рождается валенок.

  Задачи:

    1. Изучить  научно-популярную, художественно-публицистическую литературу о производстве валенок.

    2. Выяснить, когда и где появились первые валенки.

    3. Изучить процесс изготовления валенок.

    4. Изготовить валенки в домашних условиях.

  Объектом моего исследования являются валенки.

  Предмет исследования – технология валяния шерсти.

Глава 1. История валенок

   “Валенки — род башмаков или сапог, сваляных из шерсти”, такое определение я прчитал в словаре Владимира Даля. Однако для нас эта обувь настолько знакома и привычна, что не нуждается в описании. В представлении же иностранцев валенки еще недавно слыли неофициальным символом нашей страны, одним из колоритных атрибутов образа русского человека.

    Испокон веков они - неотъемлемая часть русского костюма, русского образа жизни, русской зимы и даже русского характера.

  "Прост как валенок", "Ваньку валяет", "Не мытьём так катаньем" - навсегда вошли эти присказки в наш язык. И никому не надо объяснять, что они значат: и простоваты валенки, как русский мужичок, но и прочны, основательны и надёжны, как он, не подведут в трудную минуту! Не даром этому простому виду обуви посвящено немало пословиц, загадок (Приложение 1).
   Опросив жителей своего населённого пункта, я установил, что большая часть населения мало знает об истории и изготовлении валенок, дети считают валенки непопулярным, устаревшим видом обуви. 

   Однако одним из любимых, носимых и почитаемых предметов одежды на Руси испокон века были валенки. 
  Из литературных источников я узнал, что приоритет в изобретении валяной обуви принадлежит степным кочевым народам. От кочевников этот вид обуви распространился на Руси. Первые упоминания о войлочных сапогах восходят к «Слову о полку Игореве». Самые древние были обнаружены археологами на Алтае в пластах аж IV века до Рождества Христова.
  Еще до тех валенок, которых мы привыкли видеть, жители суровых азиатских просторов носили валяные коты, чуни, кеньги, которые были с суконным голенищем или вообще не имели его. Высокие валенки с голенищами стали изготавливать позже. На Руси "пимы", "самовалки", "катанки", изобретенные ремесленниками Нижегородской и Ярославской губерний, появились только к XVIII веку и сразу же завоевали рынки, базары, ярмарки и сердца наших морозостойких предков. 

 Валенки являлись лучшей обувью для гуляний на Руси. В них праздновали масленицу, колядовали, водили хороводы, плясали под гармонь. Наверное, не все знают, что в старину валенки считались очень ценным подарком. Относились к валенкам с трепетом: войдя в новый дом, хозяин ставил их на почетное место возле печи. Иметь собственные валенки было заветной мечтой молодого парня - ведь девушки больше заглядывались на того, кто в валенках: значит, он - состоятельный, серьёзный человек. А незамужняя девушка, чтобы обратить внимание любимого парня кидала свой валенок к нему во двор – засылай, мол, сватов. 

 Семья, имеющая хотя бы одни валенки, считалась зажиточной, носить их приходилось по старшинству. Валенки берегли, передавали из поколения в поколение, - срок их носки был практически неограничен.(Приложение 3) Получение валенок по наследству приравнивалось к большой сумме денег. Это и понятно - стоили они недешево, ведь их ручное изготовление обходилось в копеечку. Даже крестьяне среднего достатка обзаводились валенками с трудом.

  Первые валенки в виде цельного сапога появились в конце XVIII века. Но так как кустарей валяльного мастерства было немного, а технологию производства держали в секрете, передавая из поколения в поколение (промышленное производство валенок началось лишь в конце 19 века), стоили валенки дорого, их носили лишь зажиточные люди. 

  Не пренебрегали валенками и царские особы. Большая модница и обладательница огромного гардероба Екатерина Великая носила валенки под кринолином, спасая, таким образом, свои больные ноги. Для нее специально изобрели мягкие чесанки из тонкой черной шерсти. (Приложение 2)
Глава 2. Целебные свойства валенок
  Валенки - вещь полезная. Во всех отношениях. А все благодаря овечьей шерсти. Она не только надежно греет, но и лечит. Медицина подтверждает благотворное влияние валенок на здоровье человека. 

 ·Натуральные волокна шерсти валенка имеют большую теплоемкость, что позволяет ногам не мерзнуть при очень низких температурах

 ·Валенок охраняет стопу человека не только от холода, но и от жары. Ноги в валенках не потеют, так как волокна шерсти обеспечивают естественную циркуляцию воздуха.

 ·Натуральная овечья шерсть замечательно поглощает и испаряет влагу, сама оставаясь сухой. Именно такое сухое тепло и помогает при простудах. 

 ·Шерсть богата ланолином, приносящем облегчение при ревматизме, радикулите и прочих заболеваниях мышц и суставов, а также ускоряющим заживление ран и переломов. 

 ·Также валенки часто рекомендуют людям с нарушенной системой кровообращения. Обутая на босую ногу, валяная обувь оказывает массажное воздействие. За счет трения создается электростатическое поле, которое способствует улучшению циркуляции крови. 

 ·Валенки очень полезны при болезнях опорно-двигательной системы, потому что стопа в такой обуви не деформируется, к тому же, валяная обувь пропускает воздух, что препятствует развитию грибковых заболеваний. 

 ·Валенки помогают снять нервное напряжение, чувство усталости и тяжести в ногах, боли в спине. 

 ·Натуральные шерстяные валенки обладают положительной для человека энергетикой.
Глава 3. Технология изготовления валенок самокаток.
    Как же изготавливаются эти чудо- валенки самокатки?

    Производство настоящих валенок очень трудоемко. Выражение «прост как валенок» можно отнести лишь к их форме. В кустарном производстве сырьем для выделки валенок, как правило, служит овечья шерсть — летнина, или клочьё, снимаемая с овец летом. Вначале ее освобождают от примесей — травинок, колючек — и разбивают, превращая в мягкую и пушистую массу. Чем больше в валенках летнины, тем они мягче. 

Разрыхленную шерсть складывают в форме большого носка и начинают катать, или правильнее сказать – валять. Отсюда и происходит слово валенок (второе название - катанки или катанцы). Делают это руками (для чего нужна большая сила) и накручивая на специальную скалку, имеющею вид четырехгранной палки. В результате получается толстый, плотный шерстяной носок. Чтобы валенок стал мягким, шесть поливают горячей водой и продолжают валять. В процессе валки валенок становится все меньше и меньше. Затем делается носок валенка, и пятка. Чтобы валенок получился теплее и плотнее, его растирают на специальной доске с ребрышками. Она называется дергуч. Затем валенок надевают на разборную деревянную колодку и выправляют деревянной колотушкой. Потом поверхность валенка трут пемзой и ставят в печь для просушки. Для окончательной отделки высушенный валенок еще раз натирают пемзой или деревянным бруском.

На словах технология изготовления валенок самокаток может показаться простой, но на самом деле она требует много терпения, силы и усидчивости.(Приложение 4)
Заключение
  Таким образом, в ходе своей работы я выяснил, что корни валяльного мастерства уходят в века. На своём опыте убедился, что валяние – процесс длительный, требующий усилий и упорства, но одновременно очень увлекательный. Удивительно, как из куска непряденой шерсти путём трения и вымывания создаётся валенок – лицо нашей культуры, весёлое, смеющееся, тёплое, уютное, приветливое и очень простое.(Приложение 5)
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