Анализ урока на ММО учителей русского языка и литературы на базе 

МОУ «Сафакулевская средняя  общеобразовательная школа».

1. Характеристика класса.

Класс высоких учебных возможностей: 100% успеваемости, 70% качества. Учащиеся могут и желают учиться. Детей с замедленной реакцией мало. Учащиеся подвижны и активны на уроках. Поэтому темп обучения высокий.

В связи с болезнью  многие учащиеся пропустили большое количество уроков. Но коллектив дружный, учащиеся помогают друг другу восполнить упущенное.

При подготовке данного урока учитывался уровень подготовленности класса и индивидуальные особенности учащихся, их психолого-возрастные особенности, а именно:

-умение высказывать собственное суждение;

-активность учащихся на уроках.

2. Внешние связи урока.

Тема урока «Роль местоимения в пословицах и в высказываниях известных людей». Урок обобщения изученного материала по разделу «Местоимение».

3. Характеристика триединой цели урока.
    Образовательная цель:

обобщение знаний по теме.

    Развивающая цель:

развитие умения выделять главное из общего.

    Воспитательная цель:

учебная мотивация.

      Задачи данного урока.

- учить обобщать полученные знания по теме «Местоимение»;
- определить роль местоимений в мудрых изречениях и художественном тексте;

- развивать грамотную нормативную речь, умение правильно строить ответ;

- прививать интерес к высказываниям великих людей;

- воспитывать патриотизм и высокие моральные качества.

Все задачи взаимосвязаны и подчинены дидактической цели урока.

           Характеристика замысла урока (плана).

Урок построен по обычному плану:

1. Организация учащихся к уроку.

2. Сообщение темы и цели урока.

3. Проверка домашнего задания и опрос.

4. Работа с высказываниями великих людей, пословицами и художественным текстом.

5. Подведение итогов урока.

6. Домашнее задание.



На уроке учащиеся должны были не только  сделать выводы по Ра нее изученному материалу, но и прийти к новым выводам по теме урока:
- Местоимение – самостоятельная часть речи.

- Существуют разные точки зрения на местоимение как часть речи и отсюда несколько классификаций местоимений.

- Местоимение является не только средством грамматической связи предложений в тексте.

- Местоимения, благодаря свом лексическим свойствам указывать на предметы, признаки и количества, часто используются в речи для обозначения обобщённости. Поэтому они широко употреблены в мудрых изречениях.

- В художественном тексте местоимения помогают в создании такого типа текста, как описание.

- В художественном тексте местоимения, благодаря своим значениям, могут помочь для создания определённого настроения, ощущений. То есть могут служить средством выразительности.


Для решения вышеперечисленных задач мной использованы следующие методы и методические приёмы:


словесные (беседа, ответы на вопросы учителя, рассказ, ученик в роли ассистента учителя);


метод проблемного изложения материала (в выступлении ученика-ассистента);


частично-поисковый метод (в работе над текстом художественного произведения);

работа со словарём (на уроке представлена словарная статья из «Словаря синонимов русского я зыка» Академии наук);


наглядные (урок приготовлен в форме презентации, что позволяет учащимся видеть ход самого урока, тем самым организует учащихся, помогает учителю в демонстрации портретов);

практические (на уроке представлены упражнения нескольких типов).

Различные аспекты урока.

Урок составлен с учётом методической системы учебника по русскому языку, поэтому содержание и объём  упражнений соответствуют программе и изучаемому теоретическому материалу. Упражнения расположены в строгой тематической и логической последовательности. В урок включён материал внепрограммного характера, углубляющий и расширяющий сведения школьного учебника.

Большинство из упражнений носит тренировочный характер, но в урок включены упражнения и обучающего характера. Упражнения призваны помочь учащимся овладеть словарным богатством русского языка, приобрести навыки произношения, повысить орфографическую и пунктуационную грамотность и культуру речи.
При организации опроса учитель учитывала опыт тех учителей, которые умело сочетают различные виды устного и письменного, индивидуального и коллективного опросов и добиваются постоянных высоких качественных результатов обучения русскому языку. На уроке использовались традиционные виды опроса (фронтальный, ответ у доски, индивидуальные карточки). Сочетание опроса по теме с различными видами разбора помогает осуществлять повторение и закрепление ранее изученного материала. А это, в свою очередь, дисциплинирует школьников, приучает их трудиться регулярно.
На уроке учитель подбирает моменты для осознанного повторения и закрепления ранее изученного материала. Индивидуальная работа по карточкам используется учителем для одновременной работы с классом,  осуществляется плавный переход от одной работы к другой, что даёт большой педагогический эффект.
Для работы с художественным текстом подобраны задания поискового, исследовательского характера на развитие самостоятельности и творческой активности обучаемых. Осуществляется дифференцированный подход в обучение: задания для разных групп учащихся различаются объёмом и степенью сложности. К уроку подобраны упражнения, рассчитанные на сильных учащихся, предлагались нестандартные задания, например, задания, направленные на выработку умения наблюдать и анализировать языковые факты, ориентироваться в многообразии языковых явлений. Составление и заполнение таблиц – одна из форм работы при обобщении изученного материала.
Обобщение знаний предполагает выполнение упражнений более высокой степени трудности. На подобных уроках проверка знаний учащихся не должна быть механическим повторением ранее изученного материала. Вопросы не должны повторять те, которые  ставились при изучении нового материала, его закреплении. Все это учитывалось учителем. На уроках обобщения проверяется учение учащихся подводить частные явления под общее правило, рассматривать изученные ранее факты в сопоставлении. Словарный диктант подобран на тему «Правописание не с различными частями речи», рассматриваются разные точки зрения на местоимение как часть речи; определяется роль местоимения в пословицах, в высказываниях великих личностей в художественном тексте.
При подборе материала использованы данные словарей разных типов, отрывок из произведения классической литературы, пословицы и высказывания известных людей, тем самым предусматривалась задача воспитания учащихся в процессе обучения русскому языку;  учитель руководствовалась программой основной школы по литературе, чем осуществлялись межпредметные связи, а наряду с учебными целями преследовались также  познавательные и воспитательные.

В течение учебного года учитель работала над проблемой обучения учащихся правильной нормативной речи, вела работу по предупреждению речевых ошибок. Ученики на уроках постоянно учатся контролировать свою и чужую речь, учатся исправлять свою речь и ответы товарищей.

Тщательный подбор материалов, различные виды упражнений, чтение художественного текста на уроке, беседа, речь самого учителя служат мощным средством развития и совершенствования техники речи.

В системе работы над данной проблемой можно отметить специальные упражнения по исправлению допущенных речевых ошибок (на уроке был подобран материал для таких упражнений по теме «Употребление местоимения в речи»). Учащиеся предлагали несколько вариантов исправлений. Нельзя сковывать творческую активность учащихся, вынуждая их употреблять те или иные слова и конструкции, необходимо определить, в чём проявляется ошибка, прежде чем исправить её. Все это было продемонстрировано на данном уроке.
Уроки в форме презентации помог учителю преподнести материал урока эмоционально, в полном объеме использовать воспитательные моменты урока, повысить учебную мотивацию. Презентация демонстрировала учащимся ход урока, тем самым быстро включала их в разные виды работ; помогла учителю в демонстрации  портретов, таблиц; снимала перегрузку учащихся, позволила сделать урок более интересным, насыщенным, способствовала лучшему усвоению учащимися темы урока.

Аспект оценки конечного результата.

1. Урок достиг цели.

2. Учитель тщательно продумал его этапы, они взаимосвязаны.

3. Материал урока носит не только обучающий, но и воспитывающий характер.

4. Для решения задач урока учителем целесообразно подобраны и умело использованы разные методы и приемы.

5. На уроке формировалось мировоззрение учащихся, развивались навыки работы с текстом, развивалась речь учащихся. Вопросы в беседах тщательно продуманы и служили для развития мыслительной деятельности учащихся.

6. Перед каждой работой учителем ставилась цель, после работы подводился итог, и результаты работ оценивались.

7. На уроке рационально использовалось  время урока: четкое начало и конец урока, домашнее задание дано вовремя,  знания учащихся оценены и прокомментированы. 
8. Учитель сумел организовать учащихся, они активно работали и показали высокие знания.

9. Урок построен методически правильно.
