Пятая группа. 

Исследовательский проект 

Своеобразие художественного почерка Ирины Анисимовой 

Нету тайны в поступках моих. Нету тайны и в планах. Но тайна Осеняет отнюдь не случайно Беззащитно трепещущий стих. И никто до конца не поймёт, Что скрывают сюжеты простые, Если те же часы – золотые. Иль печальные – не проживёт. Да, детали, конечно, важны. Но во власти живого накала Лепестки я порой сочиняла. Слёзы только из жизни влажны… И. Анисимова 

Если начать говорить о языке лирики поэтессы, то можно с уверенностью утверждать, что она буквально слышит исполинскую мощь глубинной сути слова, стихи Ирины Анисимовой – сокровищница исконного нашего языка. А её лирические строки – хранительницы «округлости» слов. Обратимся к уже рассматриваемому ранее стихотворению «Кто же мы, люди?». Здесь множество красивых напевных слов: «отеческие веси», «полюшко», «хлебушко», «землица». Скрупулёзный отбор лексических единиц – это свидетельство искреннего патриотизма и высокого мастерства Ирины Ивановны. Поэтесса оберегает слово личным примером, показывая современникам чуткое к нему отношение. Она умеет передать не только слово малой родины – Зауралья, но и строй речи. Напоминает, как богат и могуч разговорный язык. 

Слова – высокие, как небо. 

И тёплые – зерно в руках. 

У Анисимовой своё, особо трепетное отношение к Слову. И не случайно, что своё поэтическое Слово она роднит с зерном. Наш край – хлеборобный. Пшеница всегда была его главным богатством. Страшной бедой считают наши земляки неурожаи. Вот и для Ирины Анисимовой неумение понять, прочувствовать простое в своей обыденности Слово – несчастье. Оттого её стихи бывают так незатейливы по форме, в них нет вычурности, искусственности, они выдержаны в той речевой культуре, которая свойственна живущим на петуховской земле. 

Птицы низко летают, 

Птицы мир извещают: 

- Скоро туча устанет, 

Резвым дождиком станет. 

Миг один – под забором 

Ручеёк заструится. 

Шаловливый и скорый, 

В долгий путь он помчится. 

Ещё одна особенность творческого почерка Анисимовой: она любит малоглагольные строки. Почему так? Ответ можно найти, наверное, в том, как живут наши люди. Всё самое важное они обговаривают сами с собой, а наружу это вы- ходит через незаметный поступок: 

На ту же тему вести: 

Инфляция, народ… 

А мой сосед невесте 

Копает огород. 

Нет у него валюты, 

Негусто и рублей. 

И что ни час – как будто 

Копает веселей. 

Не в том ли суть – до свадьбы, 

Как яблочко – в пирог! – 

Взрыхление «усадьбы» 

За выходной денёк?.. 

Звукопись как художественный приём очень любима поэтессой; аллитерации делают речь то плавнее, напевнее, то динамичнее, резче. («…Премудрый тополь мне бросает тени// на белый лист от солнечных ветвей// так грустно, словно в мире потрясений// он что-то знает о вине моей…»). При кажущейся простоте её поэтический язык богат контекстными синонимами, он ярок и метафоричен: 

Меняют лики городов и весей, 

и нив, и гор 

художники-века. 

Но, словно в древности, 

уходят в поднебесье 

стволы берёз, высоких, величавых, 

и синь небес, как прежде, глубока. 

И так же нежность по земле ночами 

плывёт и уплывает в облака. 

Ирина Анисимова не гонится за так называемой новой формой и тематикой, суть которой заключается в том, чтобы угодить довольно-таки сильно подпорченным вкусам сегодняшней публики, работать на «потребу улицы». Максимальная доступность как для прочтения, так и для понимания – тоже характерная черта лирики Анисимовой. В стихах Ирины Ивановны каждое слово, высвеченное внутренним светом чистого и глубокого чувства, соседствует с гражданской поэзией трагического звучания, выражающей боль нашей действительности. Стихотворение «Открытые люки», посвящённое родному городу Петухово, наполнено болью, тревогой за родину. Без чувства времени, без переживания за Отечество, без сострадания к людям нет поэта. А принятая в сердце поэта боль оборачивается светом строки. Всё это у Анисимовой есть. Есть у поэтессы два стихотворения, объединённые одной особой темой – темой религии – «Дорога к храму» и «Перед Пасхой». Дорога к Богу у лирической героини – это своеобразное очищение. В этих произведениях описывается наведение порядка вокруг лирического «я», это неразрывно связано с духовной чистотой: 

-Грех работать в воскресенье, – 

Нам соседка говорит. 

Но ужасно портит вид 

Этой грязи наслоенье. 

И, спеша творить добро, 

В промедленье виноваты, 

Мы берёмся за ведро, 

За метлу и за лопаты. 

Ясно, нам не на пожар, 

Но душа торопит праздник. 

Выходи из грязи в князи, 

Наш бесхозный тротуар! 

Мы по этому пути, 

Причащения возжаждав, 

В храм отправимся однажды. 

Как же грязь туда нести?.. 

Этим многое сказано. Тут обозначены основные жизненные и, следовательно, творческие принципы поэта. В этих строках нет ни обиды, ни роптания на Бога, они учат нас стойкости, мужеству. Кто-то, прочитав стихотворение, сделает вывод: в мире не место злости, зависти, грязи. Достойно внимания то, что в стихах Анисимовой нет ни строчки о случившейся в её жизни трагедии, это характерно для мужественного человека. От этого её произведения ещё ценнее. Её поэзия скромна, ненавязчива и одновременно величава. При всей озабоченности и ответственности поэта лирика его легка и непринуждённа в своей сути. Возьмём сборник «Радость подарить». Немногочисленным исследователям показалось, что самое употребляемое слово в нём – «радость». Оказалось – все- го четыре раза оно встречается в этой книге. А ощущение при прочтении создаётся, что оно присутствует в каждой строке. 

Какая радость – радость подарить! 

Идти к тебе с улыбчивым приветом – 

Писать тебе. 

И ждать потом ответа. 

И снова лишь с тобою говорить. 

И тихо верить: время не остудит 

Души твоей доверчивый родник. 

И неизбывной наша дружба будет: 

Всё родственное – ближе породнит. 

Ты просто на письмо моё ответил, 

А сколько сразу прибыло тепла!.. 

Зелёный май необычайно светел – 

И близь светла, и даль светла-светла… 

Творчество Ирины Анисимовой оказало (и сейчас оказывает) огромное влияние на культуру Петуховского района. Её лирические произведения звучат на местном радио. Стихи её настолько мелодичны и музыкальны, что их используют музыканты и делают песни. Например, стихотворение «Признание» положено на музыку днепропетровским композитором Иосифом Димановичем, совместно с курганским поэтом и композитором написана песня «Это – наша земля!», на стихи Анисимовой часто пишут песни участники региональных конкурсов. Наша землячка продолжает лучшие традиции русской литературы, задаваясь «вечными» вопросами, ищет пути их решения, несёт своим читателям всё самое радостное и светлое. В них, таких людях, – непреходящая ценность и сила нашей малой родины и всего Зауралья. 

Кончить посланье под музыку рынка 

Можно, но вряд ли к добру… 

Шепчутся, тихие в зареве рыхлом, 

Листья на влажном ветру. 

Осень опять на крылечке заплачет – 

Скопятся черновики. 

Миг ускользающий враз обозначит 

Пульс возрождённой строки. 

И за находкою – вновь устремленье; 

Цель – неизменно вдали… 

Дней пролетающих незавершенье 

Вечно, как токи земли. 


Озябшей листвою вздрогнув, 

выплывает сентябрь из леса 

и, угрюмый, поля и дороги 

за холодную прячет завесу. 

Но не сдайся печалям на милость. 

Подожди ещё хоть немного. 

И сентябрь, сколько бы слякоть не длилась, 

возвратится теплом к порогу. 

Благодать – здесь опять очутиться. 

По траве босиком побродить. 

Насбирать и с ладоней испить 

Росяную живую водицу. 

И с восторгом крылатого детства… 

