Сочинение Петруняк Марины 
 по   проекту  «Мое домашнее животное».
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   Я живу в районном центре. Хоть это и центр большого района, здесь все друг друга знают. Особенно те кто живет на одной улице. Знают не только людей в лицо, но и собак. Выходишь из дома и слышишь: «Тайга», - это соседка зовет всеобщего любимца. Я люблю просить у мамы, что–нибудь  вкусненькое для неё, чтобы побаловать её, ведь она живет на улице. А я так бы хотела чтобы она жила дома, но мама не разрешает. Она говорит: «Тайга- сторожевой пес. Он должен нас охранять». И я сплю спокойно, ведь у меня такай защитник и охранник, что бояться не чего. А назвали мы ее так, потому что она на лису похожа. Она любит приносить мне палку, играть с нашим котом Рыжиком.
Сочинение Ступина Никиты  
по   проекту  «Мое домашнее животное».
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   Мою собаку зовут Грей. Он породы западносибирская лайка. Это самая популярная и многочисленная в России, распространенная и пользующаяся уважением охотников всего мира порода охотничьих лаек. Наш Грей является чистокровным представителем своей породы. Поэтому  мы очень тщательно следим за его здоровьем и питанием. Грей регулярно  посещает ветеринара, там ему ставят прививки. Ведь он с папой ездит на охоту и охотится на диких зверей. Любит кушать Грей конечно мясо, но иногда мы его чуть балуем.  Я горжусь тем, что у меня такой пес!
Сочинение Спиридоновой Юлии  
по   проекту 
 «Мое домашнее животное».
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      У меня дома живет замечательный пес. Я так сильно его люблю, он это чувствует. Зовут его Портер- это бульдог. Конечно своим хозяином он считает папу. Но со мной и моей сестрой любит играть, он хитрый ведь мы часто даем ему то, что запрещает мама. Портер умная собака , он  выполняет различные команды: сидеть. Лежать, голос. Летом особенно часто мы играем с ним в футбол. Ему нет равных, он так бегает за мячом, что куда нам за ним угнаться. Когда мы всей семьей едем на пляж,  Портер как телохранитель охраняет машину, а потом мы все вместе идем купаться. Еще он всегда отдыхает на своем любимом месте- кресле. Портер очень добрый, дружелюбный, безобидный. СОБАКА- ЛУЧШИЙ ДРУГ ЧЕЛОВЕКА! Это правда!!!!
Сочинение Кузьминой Лены
  по   проекту  «Мое домашнее животное».
   Дома у меня две собаки. Живут они на улице и охраняют наш дом. Зовут их Чип и Персик. Персика так назвали, потому что он похож на персик, такого же цвета. Он всегда провожает меня в школу, а потом встречает радостно прыгая и поскуливая. Чип любит играть в ладушки. Я всегда задаю себе вопрос:  «Как можно выбросить на улицу своего питомца?»  Если бы все люди были добрыми, то бездомных животных бы не было. Я считаю, люди наносят вред своим питомцам: забывают накормить, выбрасывают на улицу, обижают… Но они всегда должны помнить, ведь домашние животные сами не могут за себя постоять. Мы должны быть в ответе за тех кого приручили.
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