

Забота о здоровье – это важнейший труд воспитателя. 

От жизнерадостности, бодрости детей зависит их одухотворенная жизнь, 
мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы.

В.А. Сухомлинский.

Нашим детям нужна активная деятельность, способствующая повышению жизненного тонуса, удовлетворяющая их интересы, социальные запросы. Благоприятное воздействие на организм оказывает только двигательная активность, находящаяся в пределах оптимальных величин.

От здоровья, жизнерадостности детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы. Поэтому крайне Важно правильно организовать занятия физкультурой именно в детстве, что позволит организму накопить силы и обеспечить в дальнейшем не только полноценное физическое, но и разностороннее развитие личности.

Одной из основных задач физического воспитания дошкольников является использование разнообразных форм работы с детьми, которые способствуют функциональному совершенствованию детского организма, повышению его работоспособности, делают его стойким и выносливым, обладающим высокими защитными способностями к неблагоприятным факторам внешней среды, т.е. создают условия для того, чтобы все дети росли здоровыми.

Ведущее место в удовлетворении биологических потребностей ребенка-дошкольника в движении занимают подвижные игры. Именно в подвижных играх ребенок получает уникальную возможность максимально проявить собственную активность и творчество, ликвидировать дефицит движений, реализоваться и утвердить себя, получить массу радостных эмоций и переживаний.

Именно в подвижных играх ребенок получает уникальную возможность максимально проявить собственную активность и творчество, ликвидировать дефицит движений, реализоваться и утвердить себя, получить массу радостных эмоций и переживаний. Во время игр у ребёнка улучшается настроение.
В детском саду постоянно организуем физкультурные досуги, весёлые старты, зов джунглей, ежегодно - физкультурные праздники (летний и зимний), когда дети показывают свои умения, соревнуются в скорости и ловкости.

В некоторых играх на первый план выступают элементы соревнования: выигрывает тот, кто скорее добежит до флажка, до медвежонка, кто скорее добежит в сапогах-скороходах, кто дальше забросит мяч, мешочек с песком или шишку, кто сумеет допрыгать, как кенгуру, с сумкой и многие другие. Даю ряд интересных заданий, выполнение которых способствует развитию ловкости, гибкости, смелости, например: пролезть под скамейку, в обруч с мешком; докати мяч  обручем, откуси яблоко, которое висит на верёвке  и многое другое.

В своей работе также использую сюжетные занятия. Сюжетные занятия - одна из организационных форм проведения занятий по физической культуре, способствующая воспитанию интереса детей дошкольного возраста к процессу выполнения физических упражнений. В отличие от занятий, проводимых по традиционной форме, все средства физического воспитания, используемые в сюжетном занятии, подчинены определенному сюжету.
Необходимо учитывать индивидуальные особенности детей, оценивать их реакцию на предлагаемую нагрузку, следить за их самочувствием во время занятий, замечать признаки утомления и предупреждать перенапряжение.

Используя различные виды физкультурных занятий, досугов, весёлых стартов и т. п., могу сделать вывод:

1. У детей повышается интерес к таким занятиям. 

2. Увеличивается уровень их физической подготовленности, развитие физических качеств: мышечной силы, ловкости, выносливости, гибкости. 

3. Развиваются психические качества: внимание, память, воображение, умственные способности. 

4. Происходит воспитание нравственных качеств, коммуникабельности. 

5. Происходит укрепление костно-мышечной системы, повышение функциональной деятельности органов и систем организма. 

6. Создание условий для положительного психоэмоционального состояния детей благоприятно сказывается на здоровье каждого ребенка.
