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Изучение психических функций у учащихся 8-ых классов


(на примере учащихся средней школы №52).





  В наше время никто не может сказать, когда и у какого предка современного человека появились проблески интереса к своей личности. Может быть, ещё у австралопитека, жившего около миллиона лет назад, возникла мысль о самом себе, о собственном поведении, в связи с поведением ему подобных существ и тех животных, на которых он охотился. Но, скорее всего процесс самосознания начал развиваться у более поздних представителей древнейших и древних людей-питекантропов, синантропов, неандертальцев и кроманьонцев. Совершенно определённо можно сказать, что процесс формирования механизмов сознания завершил развитие у появившегося 100 – 50 тысяч лет назад существа нового вида – человека разумного(Homo sapiens), к которому принадлежат и современные люди.


Функция мозга долго оставалась неизвестной, хотя мысль о том, что она связана с психической деятельностью, возникла давно. Первые аголовок:


Текст:





Цель работы:





исследовать проявление психических функций у человека 


(на примере 8 – классов).





Задачи:


1. Провести ряд практических работ, направленных на исследование памяти, мышления, внимания, логики.


2. Проанализировать полученные результаты.


3. По данным работы сделать вывод.

















Этапы работы





Введение


1. Обзор литературы


Внимание


1.2.     Восприятие


1.3.     Память


1.4.     Воображение


1.5.     Мышление и решение задач


1.6.     Эмоции и чувства


1.7.     Четыре темперамента


2. Методика исследования


3. Результаты исследования











Метод проектов


Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.


Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.


 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учеников.
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Контактная информация





ФИО: Александрова Л.В.


Адрес: Россия, г. Курган, 640023, 5-м-н, д.4, кв. 37


E-Mail:lora0965@mail.ru


Телефон: 89128330401
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Роль учителя


Я буду организатором деятельности, консультантом и коллегой по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (архивы, Интернет, школьный музей, интервьюирование бывших работников и выпускников). 


Буду осуществлять сопроводительную деятельность по сбору и редактированию цифровых ресурсов, выбору макета Web-страниц и т.д.


Роль учащихся


Учащиеся -  не пассивные ученики в моем классе. Они будут работать в группах и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания что результаты работы каждого нужны всей группе. 


Учащиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов и они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать хорошие решения. Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.
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