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    Я за все ответчик.


Кто дружит с песней-


      Тот за все ответчик:


За чистоту ключей,


     Ручьев и речек;


За ясность зорь,


    Стекающих в озера.


За песни луга


    И за гомон бора;


За взлет глухарки.


   За прыжок лосиный.


За малый дом


  Пичуги под лозиной;


За бабочек


  Мерцающие тени,


За путь пчелы


  По радуге цветенья


За краткость лета


 На просторах вечных…  Н. Рыленков











Решите биологическую задачу.


Пасечники очень часто перед осмотром пчелиной семьи пускают в леток несколько клубов дыма, а при работе слегка дымят рамки. Почему пасечники используют дым при работе с пчелами?


Во время зимовки при осмотре пчелиных семей в специально оборудованных помещениях пчеловоды пользуются красным светом. При этом пчелы не беспокоятся и не вылетают из летков. Однако, если в помещение через щели или неплотно прикрытые двери проникает дневной либо солнечный свет, пчелы начинают беспокоиться, вылетать из ульев. Объясните различия в поведении пчел.


Пчеловод, обнаружив осенью в пчелиной семье трутней, сильно обеспокоен. Объясните, почему пчеловод считает, что в этой семье не все благополучно.















































      


Интересно узнать….


«Языком жестов» общаются разные виды муравьев, в том числе и красногрудые муравьи- древоточцы. Известный русский энтомолог Павел Иустинович Мариковский подметил у муравьев более двух десятков сигналов: «Чужой запах!», «Кто ты?», «Внимание!», «Дай поесть!», «Берегись!», «На помощь!», «Тревога!», «В бой!» и другие.
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«Пчела, сидевшая на цветке, ужалила ребенка. И ребенок боится пчел и говорит, что цель пчелы состоит в том, чтобы жалить людей. Поэт любуется пчелой, впивающейся в чашечку цветка, и говорит, что цель пчелы состоит во впитывании в себя аромата цветов. Пчеловод, замечая, что пчела собирает цветочную пыльцу и сладкий мед, приносит их в улей, говорит, что дело пчелы состоит в собирании меда…Но конечно цель пчелы не исчерпывается ни той, ни другой, ни третьей целью, которые в состоянии открыть ум человеческий…»


   Л.Н.Толстой «Война и мир».
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Контактная информация





ФИО: Ходюк Ольга Петровна


E-Mail


Телефон: 83523534238





	





	











     Творческий проект:


Карточка № 4.


Цель: изучить особенности строения и образа жизни муравьев. 


Оборудование: коллекции, рисунки.


1.Прочитать в § 19 материал о муравьях (с.89-91).


2.Внимательно рассмотреть рисунки 77. 78 в учебнике.


3.Какие особи составляют семью муравьев?


4.Почему муравьев называют общественными насекомыми?


5.О том, что муравьи «доят» тлей, знал уже К. Линней, который дал этому насекомому название «муравьиная корова». Объясните, чем привлекает тля муравьев?


6.Кто такие «нахлебники», живущие в муравейнике?


   






































Знаете ли вы, что:


Сильно развитые, мощные челюсти муравьев- амазонок не позволяют им строить гнездо и ухаживать за личинками. Для того чтобы не погибнуть, они нападают на чужие муравейники, захватывают куколок и переносят их к себе. Вышедшие из них рабочие муравьи выполняют за амазонок всю необходимую работу. Муравьи, пасущие тлей, защищают их от златоглазок, божьих коровок, клещей, муравьев других видов.








































































































