                  Тема: «В. Михайлов – «деревенский» писатель».

(1-й – 4-й слайд)
Образовательная цель: познакомить учащихся с жизнью и творчеством 
В.Ф. Михайлова, показать мастерство писателя в жанре повести и рассказа.

 Воспитательная цель: рассказать о деревенской жизни периода Великой Отечественной войны и первых послевоенных лет, которые воссоздают историческое прошлое Зауралья и рассказывают об односельчанах писателя.

Развивающая цель: обучение выразительному чтению.
Форма урока: литературная гостиная (9 класс).

Оформление: портрет В.Ф. Михайлова, фотографии из семейного альбома, выставка книг В.Ф.Михайлова.
Ход урока.
Вступительное слово учителя.

- Сегодня мы собрались с вами в литературной гостиной, чтобы проникнуть в мир творчества В.Ф.Михайлова – писателя, нашего земляка. Наша гостиная называется «В.Михайлов – «деревенский» писатель». Нам свята своя семья, но свята и малая Родина. О своей малой Родине пишет в своих повестях и рассказах Виталий Федосеевич.
Ведущий 1.

  Михайлов Виталий Федосеевич родился в деревне Новотроицкая Мокроусовского района Курганской области 1 мая1932 года.

Детство его прошло в деревне М-Середкино Мостовского района (ныне Мокроусовский) и совпало с годами Великой Отечественной войны, когда пришлось испытать горечь утрат и потерю близких, радость победы и нелегкий труд на колхозных полях, полюбить на всю жизнь родное Зауралье.

Ведущий 2.                                   (5-й – 9-й слайд)
     Работа в колхозе, затем в сельской школе наложили отпечаток на его журналистскую деятельность. Виталий Федосеевич, начиная с 1957 года, работает в газете «Мостовская правда». Работал заведующим отделом, секретарем, редактором в Лебяжьевском, Варгашинском, Половинском районах.   Прошел путь от заведующего отделом редакции районной газеты до начальника управления издательств, полиграфии и книжной торговли (1976-1992 гг.), председатель Комитета по печати и средствам массовой информации Курганской области (1992-1995 г.г.). С 1996 г. - председатель совета Курганской областной общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. 
  Сорок пять лет в журналистике. Двадцать лет возглавлял областное управление печати. В смутное время (1992г.) возглавлял  Союз журналистов области. Заслуженный работник культуры.

                                                      (10-й слайд)

Ведущий 1. Творчество В. Михайлова формировалось в обстановке реформирования сельского уклада жизни 60-х годов. И поэтому основная тема его произведений – это деревня. (11-й слайд). 
 Вышедшие из печати одна за другой повести «Чужие цветы», 
«Горький запах полыни», «Бабье лето», рассказ «Деревня моя» и другие составили большое этническое полотно о судьбе зауральского села с далеких довоенных лет до конца 90-х годов прошлого столетия.
                                                     (12-й – 13-й слайд)
Чтец. Отрывок из рассказа «Деревня моя». (Выразительное чтение.)
   Тонкой голубоватой ниткой протянулась на карте курганщины
речка Суерь. Мелководная в жаркие дни она становится местом отдыха деревенских ребятишек. Целыми днями слышны окрест гомон, визг и крики детворы, плещущейся в изумрудно- прозрачной воде речки.

  Десятки деревень разбежались по косогорам вблизи. Пришедшие на поселение крестьяне из Смоленской, Воронежской и других западных губерний облюбовали зауральские просторы и крепко пустили корни. Поселения эти насчитывают уже почти двести лет. Шли годы, часть деревень захирела. Вросли в землю когда-то гордо стоявшие на земле пятистенники, крестовики. Поросли бурьяном веселые усадьбы, места деревенских игрищ…

   Проходя по деревенской улице, невольно делаешь вывод: а ведь все равно не та стала деревня. Как-то потускнела она. Да голос у села стал не тот. Не будит сельчанина звонкоголосый петушиный крик. Злые псы звенят на привязи цепями. Потерялась праздничность весеннего утра, когда хлебороб выходил в поле, а пастух выгонял стадо, когда людским многоголосьем и призывным мычанием полнилась улица вечером. Далеко окрест разносилась русская народная песня. С ней возвращались с поля наши матери и долго еще, далеко за полночь, гуртилась молодежь на своих излюбленных местах…

    Исчезла старая деревенская улица, заросшая конотопкой. Тяжелые «кировцы» весной и осенью делают улицу непроезжей. Полуметровые колеи перепахивают ее вдоль и поперек. И все уже махнули рукой на то, что поменяла деревня свой старый уютный и благочинный вид на дико расхристанный и безалаберный..

    А ведь во всех этих селах живет очень хороший и трудолюбивый народ. Мне очень дороги и близки они с их заботами, хлопотами и тревогами. Там прошло мое детство. Там остались родимые корни, которые держат крепко душу».
    Ведущий 2.                                 
                                            (14-й слайд)
В газете «Новый мир» от 22.03.07г. опубликована статья Г.Абрамовой под название «В этом доме не бывает пусто». В ней мы читаем: «Михайловская школа Мостовского района (ныне Мокроусовский) стала 
для молоденькой выпускницы Петуховского педучилища Зои Разуваевой не только местом, где делала первые шаги по педагогической дороге, накапливая опыт, но и сыграла определяющую роль в личной жизни. Именно здесь ее выделил из женского школьного коллектива приехавший на мотоцикле в село Виталий Михайлов – бравый физрук в щегольских галифе, хромовых сапогах и шинели… прибывшего неженатого физрука, конечно, сразу окружили вниманием. В классе Зои Ивановны Виталий Федосеевич вел уроки физкультуры. По тому, как он вошел к ней и сказал, что хочет поговорить, сразу всполошилась – не  натворил ли чего один из ее учеников – шебутной по натуре. Но физрук спросил, где она живет. Рассказав о том, что снимает комнату в доме, который располагается за мостиком. В душе девушка запереживала – зачем спросил, придет или нет. Не пришел. И лишь через несколько дней,
встретившись в школе, получила от кавалера суровую исповедь – мол, не хочет с ним встречаться, незачем и разыгрывать. Оказалось, будущий жених домом ошибся, и учительницы там не нашел. А уж когда разобрался – атаковал по всем правилам, и уже через месяц получила Зоя Ивановна статус невесты, а чуть позже – жены. Так в Михайловке стала Михайловой».
Ведущий 1.                           ( 15-й слайд)

Рождение семьи -1февраля 1955года.
Дети: сын Вячеслав, дочь Лариса.

Внуки: Лиля, Леся, Денис. Правнук Сережа.

Увлечения: чтение, дача, просмотр фильмов, коллекционирование часов, открыток, марок. 

Семейное кредо – радости и горести делить с родными, помогать друг другу, не лезть в жизнь выросших детей, если об этом не просят.
Любимые праздники – Новый год, рождество, дни рождения.

     За свою жизнь Михайловым пришлось несколько раз менять место жительства. Виталий Федосеевич в рассказах с огромной любовью описывает родные места, где прошло его детство. 
Чтец. (Отрывок из новеллы «Битевка») (16-й слайд)
...Я иду тропинкой, которая извивается змейкой вдоль реки. Над водой стелется туман, клочьями ваты заползает в камыши. Речная гладь зер​кально отражает берега, розовеющее небо, кроны деревьев. Ничто не тревожит ее, только длинноногие паучки-водомеры снуют взад-вперед, чертя на ней неповторимые узоры.

Рассекая со свистом воздух, над головой пронесся селезень, привод​нился за грядкой камышей и призывно зашавкал. Спустя мгновение отку​да-то из-под берега выскользнула красавица-утица, оглянулась вокруг, не заметив ничего подозрительного, негромко позвала своих малышей. С десяток сереньких юрких комочков сыпанули вслед за ней на воду, резво заработали лапками

Я любуюсь и, боясь потревожить семейство, долго стою, привалившись спиной к дереву. Маленькие птенцы, подобно детворе, мечутся возле камышей, а мать зорко посматривает по сторонам и стоит кому-то из них отдалиться, негромко, но строго предупреждает. Мне кажется, что я пони​маю её язык, настолько все естественно и понятно.

Появилось желание поговорить с семейством на их языке, Но, увы. В ответ на мой голос утиная семейка торопливо скрылась в густых зарослях камыша. Ругая себя за несдержанность, пошел тропинкой дальше. Неожи​данно впереди из-за выступа показалась сгорбленная фигурка мальчишки-рыбака, держащего в руке длинное бамбуковое удилище. На воде покачи​вается голубой поплавок Рыбак услышал мои шаги, мельком взглянул и снова устремил взор на поплавок.

Юный рыбак напомнил мне детство. И я увидел, как бы со стороны, себя воочию в те военные сороковые годы. В ту пору я вставал пораньше, чтобы на зорьке пройтись с удочкой по рыбным ямкам говорливой и милой моему сердцу Суери. Бежал по росной конотопке за пригон, где в теплом перегное водились огромные, с палец длиной, дождевые черви. На такую наживку клевали широкие, в ладонь, серебристые, красноглазые чебаки, шестивершковые полосатые темнозеленые окуни, жирные и округ​лые пескари.

Утренний клев, как правило, был хорошим. Я с самодельной удочкой спозаранку бежал к реке. Длинное удилище было выстругано из молодой березки, леса свита из волоса, надерганного из хвоста жеребца Ветерка, крючок загнут из проволоки, заточенной на бруске, Банка с червями и ведерко дополняли мою экипировку.

По торной тропке сразу же за деревней спускался к воде, поддержи​вая повыше штаны, предварительно закатав их до колен, шел к противопо​ложному берегу. Сквозь чистую воду хорошо прхматривалось песчаное дно, перепаханное длинными полосами оставленными проползавшими без​зубками. Табунки мальков стремглав уносились в темнеющую глубину, прикрытую широкими листьями кувшинок.

Дойдя до первого омутка, разматывал лесу, ловко доставал червя, насаживал его на крючок и после, обязательно поплевав на него, закиды​вал в воду и, замерев, ждал первой поклевки. Спустя пару часов ведерко было уже полным серебряными чебаками, мясистыми ельцами, краснопё​рыми окуньками и серыми пескаришками. Рыба клевала хорошо. И все лето я кормил семью свежей рыбой...

Ведущий 2.    
  В тяжелую годину Великой Отечественной войны  на детские плечи легли многие обязанности. Успевали учиться в школе, имея один учебник на весь класс, и работать. Зимой помогали старшим валить лес в деляне. Летом пололи посевы и поливали колхозный огород. Крутили тяжелые ручки «веялок». По ночам работали на молотьбе и сдавали хлеб государству. Об этом В.Михайлов рассказывает в повести «Бабье лето».
                                                  (17-й слайд)
                                    Инсценировка  отрывка из повести «Бабье лето».
Действующие лица:

Рассказчик.

Левка.

Алешка.

Рассказчик: Левка прибежал, когда Алешка домалывал на жерновах двухлитровое блюдо зерна. Он брал по небольшой горстке зерен, засыпал их в отверстие верхнего круга и  неторопливо, равномерно вращал жернова. Из лотка сыпалась тоненькая струйка муки – зерно было сухим и мололось хорошо. Хорошая квашня будет, а после того, как мать просеет муку, останется крупа на кашу. Любил Алешка домашнюю пшеничную кашу, когда достанешь ее из печи пахучую, дымящуюся, поднявшуюся шапкой над горшком. Объедение, пальчики оближешь. Да если еще в подполье, в кастрюльке, масло, и мать, расщедрившись, положит в чашку его янтарный кусок. Слов нет, чтобы выразить то блаженство, когда зачерпнешь и отправишь в рот первую ложку каши. Так и хочется растянуть эти минуты до бесконечности…

Левка: (присев рядом).

-Чо, мелешь? 
Алешка:
-Ну-у.

Левка:

- А я уж смолол.

Алешка:

-Когда? (посмотрев на приятеля)

Левка:

-До паужны  еще.

Алешка:

- Да, ведь давали с обед
Левка:
- Не, (ухмыльнувшись). Мать утресь получила. Тем, кто на пашню поехал, дали с утра.
Алешка:

- А-а-а!

Рассказчик:

Помолчали. Левка поковырял пальцем в зубах и заговорил снова.

Левка:

- Мать курицу зарубила. Все парит и парит. А не несется. Тут Дружок ей крыло повредил. Вот она и сварила ее. Жирная-я.

Рассказчик:

Довольно протянул Левка, глядя какой эффект произвели его слова. Алешка сглотнул слюну. Везет же людям. И чтоб не думать о еде заговорил.

Алешка:

- А знаешь, у Мишки Махова книга есть. То-о-лстая. Вот такая (растопырил пальцы). Интересная. Картинок шибко много. Я немножко прочитал. Про Самсона там написано, у него сила была в волосах. Как его остригли и обманом захватили. А потом у него выросли волосы, и опять он стал сильным. Привели его в храм, так он уперся в колонны и развалил их. Там всех врагов вместе с ними задавило. И картинка есть, как он ломает столбы…

Левка:

- Это библия. У нас тоже такая была, да папка выбросил.

Рассказчик:

Алешка опешил: выбросить книгу?! Это было выше его понимания. Книги парнишка боготворил. В школьной библиотеке было немного, и все их Алешка уж давно прочитал. Основные из них он знал почти наизусть. Выбросить книгу? Нет, такое понять Алешка не мог.

Алешка:

- Как выбросил? Совсем?

Левка: (махнув рукой)

- Да нет. Хотел выбросить, да потом бабке Паруше отдал. 
Рассказчик: 

Алешка домолол зерно.  Снял верхний жернов и гусиным крылом смел остатки муки аккуратно в чашку. И вспомнил ( хотя он об этом никогда не забывал, а просто оттягивал миг), что еще не похвалился другой радостью. Сходил в комнату и вынес открытку.

Левка:

- Вот от папки получил.

Рассказчик:
Левка опешил: такой красоты он не видал. Его глаза изумленно расширились, когда он рассмотрел занятную картинку.

Алешка:

- Немецкая? Ну, фрицы дают! А прочитать можно?
Левка:

-Читай.

Рассказчик:

У Левки повлажнели глаза – его отец погиб под Сталинградом. Недавно вернулся с фронта дядя Семен, без правой руки. Стал работать в конторе бухгалтером, помогал семье погибшего брата. Но отца ребятишкам, конечно, не мог заменить. Молчание затянулось. Первым его нарушил Алешка.

 Алешка:
-Ты пойдешь сегодня хлеб сдавать?

Левка:

- Пойду (вздохнув). Там хоть покормят.

Алешка:

- Ты ж от пуза мяса наелся?

Левка:

- Какое – там мясо. (Неловко улыбнулся). Мать разделила ее на четыре части…

Рассказчик:

Договорились к солнцезакату идти на ток. А пока на речку.

   Ведущий 1. В повести «Бабье лето» автор поднимает проблему малых деревень, вскрывает причины их гибели, прослеживая в крестьянских судьбах путь небольшой деревни Карагайки от тяжелых лет Великой Отечественной войны до сегодняшнего дня.

                                            (18-й слайд)
Ведущий 2. В творчестве Виталия Федосеевича есть рассказ и о нашем селе. В сборнике повестей и рассказов «Домик окнами в сад» опубликована «Кундукульская история». Это произведение о судьбе сельской учительницы. А начинается оно так…
                                              (19-й слайд)

Чтец. (Выразительное чтение отрывка наизусть)

«Деревня стояла на горе. За добрый десяток километров видна возвышающаяся над домами колокольня старой обветшалой церкви, что облюбовала себе место в самом центре селения. Издали постройки сливались в однообразный фон. Но когда подъедешь ближе, становится видно, что основавшие деревню мужики по-хозяйски сметливо разместили ее на одном из самых удобных мест.  Слева лесной массив 
подступил к самым ее домам, прикрывая их зимой от пронизывающего северного ветра. С правой стороны разномастные домишки гурьбой пробежались по косогору к небольшой речке, которая обеспечивала в достатке жителей студеной, бьющей из ключей родниковой водой».
                                            ( 20-й - 23-й слайд)

Ведущий 1.                
Виталий Федосеевич и сейчас активно занимается литературной деятельностью. Им издано 20 книг, в том числе: «Ненастье», «Проклятие Фионы», «Черные медунки», «За Тоболом, за рекой» и другие произведения. За книгу «Голова Горгоны» В.М. Михайлов стал дипломантом конкурса, объявленного правоохранительными органами.  В 1995 г. стал лауреатом Всероссийского конкурса на лучшее произведение к 50-летию Победы. В 1999 г. стал Лауреатом V Артиады народов России. В 2002, 2003 г. – дипломант городского конкурса «Признание» по номинации «Литература».
(24-й- 25-й слайд)

Ведущий 2.
В.Ф. Михайлов  награжден орденом «Знак Почета», медалями «За доблестный труд», «Ветеран труда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За освоение целинных земель», «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения».
Ведущий 1. 
И хотя, Виталий Михайлов - «деревенский» писатель, его творчество многопланово: это и повести о Великой Отечественной войне и детективы.

(26-й – 27-й слайд)
Заключительное слово учителя: 
-На память В.Ф.Михайлов своим землякам подарил книги, в которых рассказывает о жизни знакомых нам сел. Что особенно запомнилось из рассказов Виталия Федосеевича?  Чему учат нас, его произведения?
Домашнее задание: Написать сочинение о своем селе.
