История школы

В 1937 году образовалась Щигровская неполная средняя школа – «семилетка» сюда были отнесены выпускники 9-ти окрестных деревень. Заведовал Щигровской школой Дмитрий Григорьевич Александров.   Школьный коллектив состоял примерно из 200 учеников и десятка учителей, а на следующий учебный год «семилетка» выросла до 300 учащихся, учителей – до 20. Директором был назначен М.Н.Афанасьев, завучем Г.В.Мошкалев.

   Перед войной руководил школой Иван Иванович Назаров. В 1942 году он погиб на фронте.

   Кокорин Иван Сергеевич пришел с войны с тяжелым ранением, но это не помешало ему встать в строй и трудиться в самой мирной отрасли – просвещения. Многие поколения выпускников помнят его как строгого учителя истории и географии, требовательного директора.

  В 50-е – 60-е годы в Щиграх давали хорошие знания педагоги Кузьмина В.С., Симанова Л.Л.. Валентина Степановна многие годы была завучем, проработала в школе 35 лет

   Говоря об учителях прошлых лет, нельзя не назвать ветерана войны ПапуловаТ.П. – учителя труда, пения, физкультуры. Это, благодаря Тимофею Павловичу, Щигровская школа имела большой хор 40-50 человек, занимала на смотрах художественной самодеятельности первые места, выступала перед населением.

  Колчину Галину Тимофеевну, преподававшую много лет в Щиграх биологию и химию, а затем работавшую директором школы.  Славную учительскую эстафету приняли многие выпускники Щигровской школы: Придачина Таня – в Утичевской школе, Юрьева Света – сейчас преподаватель в Курганском Государственном Университете; Хохлова З.И. (до замужества Белова) после окончания Саранского университета работала в Кронштадте; Кузьмина Вера – в одной из школ г. Кургане; Пермякова Ира преподает музыку в Казахстане.

