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                                                                Введение.

     Экологическое образование не роскошь, а средство спасения». Под таким названием в журнале «Биология в школе», № 5 за 2007г. опубликована статья доктора геолого-минералогических наук  А.Т.Зверева, в которой он обращает внимание на то, что сегодня единственной реально объединяющей все человечество идеей является экологическое мировоззрение. Это обосновано жизненно важной необходимостью объединения усилий всех для спасения от реально грозящей нашей планете опасности - глобальной экологической катастрофы. И это не политический лозунг, не пустая угроза, а жестокая действительность!  Необходимо непрерывное экологическое воспитание и образование.
     Цель и задачи которого следующие:

   -формирование экологической культуры обучающихся, как поведенческой      деятельности  во взаимоотношениях человека с окружающей средой.

  -формирование нового экологического мышления через активизацию самостоятельности и инициативности детей.

  -знакомство с проблемами региональной экологии и выявление путей практического     участия детей в их решении.

  -повышение уровня эмоциональной отзывчивости к местным экологическим проблемам.

     Одной из наиболее эффективных форм учебной и внеклассной работы  является  проектная деятельность обучающихся, которая способствует росту и самореализации ребенка.

       В данном пособии обобщен опыт реализации школьных экологических проектов.

       Его главная задача – помочь учителям естественнонаучного цикла и педагогам - организаторам в разработке, реализации и оформлении проектов. Их участниками могут стать обучающиеся  с 1-ого по 11 класс.
       Этой направленности соответствует структура пособия. В основной части рассказывается о возможных видах проектов, а приложения содержат документы и разработки некоторых  из них.
      Секрет успеха многих экологических проектов заключается в их связи с реальной жизнью, осознания учащимися того факта, что они имеют дело с настоящими проблемами. Для их реализации в большинстве своем  не требуется особых материальных затрат. Главный результат такого подхода в учебно-воспительном процессе может рассматриваться как системообразующий фактор, обладающий наибольшим потенциалом и возможностями для формирования экологического сознания, системы общечеловеческих ценностей и, возможно, выбора в дальнейшем профессиональной деятельности. 

                4.
Проектирование как одна из форм экологического образования.

     Метод проектов — это совокупность учеб​но-познавательных приемов, позволяющих решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий учащихся с обяза​тельной презентацией этих результатов.

    Работа над проектом включает в себя со​вокупность исследовательских, поисковых, проблемных действий, творческих по самой своей сути.

Понятие проект предполагает разработку замысла, идеи, детального плана того или ино​го практического продукта, изделия и т.д. При этом имеется в виду разработка не только глав​ной идеи, но и условий ее реализации (сметы, материалов, условий эксплуатации). Метод—ди​дактическая категория; совокупность приемов, операций овладения определенной областью практического или теоретического знания, той или иной деятельностью; путь познания, способ организации процесса познания.  В основу метода проектов положены: идея, составляю​щая суть понятия «проект»; его прагматическая направленность на результат, который можно получить при решении той или иной практи​чески значимой проблемы. Этот результат мож​но увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности. Чтобы добиться такого результата, необходимо научить детей самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из различных областей, прогнозировать результа​ты и возможные последствия разных вариантов решения. Метод проектов предполагает исполь​зование различных проблемных, исследователь​ских, поисковых методов, ориентированных на практический результат и разработку проблемы с учетом различных факторов и условий ее ре​шения и реализации результатов.

        В статье Смеловой В.Г. «Метод проектов в современной школе» («Биология в школе» №6 2007 г.) в  соответствии с признаком доминирую​щего метода обозначены следующие типы проектов:
- исследовательские 
-прикладные (практико-ориентированные)

- ролевые (ролево- игровые )

- творческие

- информационные

- телекоммуникационные.

      Под исследовательским проектом подразумева​ется деятельность учащихся, направленная на ре​шение творческой, исследовательской проблемы (задачи) с заранее не известным решением. Этот проект предполагает наличие основных этапов, характерных для научного исследования:

- выявление и постановка проблемы ис​следования;
-формулирование гипотезы;

-планирование и разработка исследова​тельских действий;

-сбор данных (накопление фактов, на​блюдений, доказательств), их анализ и синтез; подготовка и написание сообщения;

-выступление с подготовленным сообще​нием (публикация сообщения); 
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переосмысле​ние результатов в ходе ответов на вопросы; построение выводов, заключений. Приведу примеры некоторых учебно–исследовательских и творческих проектов детей: «Памятник, завещанный природой», « Что имеем, то храним» (оба эти проекты об исследовании комплексного памятника природы - Урочище Полой), «Экология жилища», «Влияние антропогенного фактора на лесное сообщество», «Лекарственные растения Шатровского района», «Экология молочных продуктов» и др. К выполнению индивидуальных учебно–исследовательских и творческих проектов дети учатся при выполнении практических работ. Использование метода проектов позволяет реализовать деятельностный подход на биологических экскурсиях.
      Прикладные (практикоориентированные) проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности его участников (например: программа действий, рекомендации, направленные на ликвидацию выявленных несоответствий, проект беседки на УОУ, проект зимнего сада и т.д.)

    Прикладной про​ект требует тщательно продуманной структу​ры; определения функций каждого из участ​ников; оформления результатов проектной деятельности; «конечного продукта»; презен​тации полученных результатов и возможных способов их внедрения в практику; внешней оценки проекта (рецензирования).

    Основная цель практикоориентированных проектов реализуется через решение следующих задач:

-привлечение максимального числа участников
-связь с социумом

-взаимодействие с администрацией населенного пункта
-работа с населением

С увлечением выполняется только та деятельность, которая свободно выбрана самими школьниками. Проектирование – система совместных действий педагога и учащихся по разработке проекта, его реализации, оценке результатов и его презентация (защита).

Обычно наши проекты носят комплексный характер, участниками которого являются

все обучающиеся с 1 по 11 класс, учителя и родители.

Работа над проектом включает следующие этапы:

1. Разработка проектного задания

- выбор темы проекта;

- выбор подтем в теме проекта (или тем микропроектов)

- формирование творческих групп - подготовка материалов, литературы - формулировка заданий, которые необходимо выполнить;

- определение форм выражения итог проектной деятельности

2. Реализация проекта

3. Оформление результатов

4. Презентация

5. Рефлексия
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     Деятельность учителя на этих этапах сводится к следующему: он предлагает темы и подтемы проекта, принимает участие в их обсуждении, проводит организационную работу, консультирует и координирует работу.

    Наши проекты всегда носят практическую направленность.

К 60-летию Великой Победы в центре села заложен парк древесных культур. Благодаря школьникам не погиб ни один саженец (проект « Аллея памяти »). Обелиск, возведенный в честь воинов, погибших в Великой Отечественной войне, всегда находится в идеальном состоянии, а в летний период радует односельчан яркими цветами (проект « Помним и чтим »). Школьный сад уже несколько лет снабжает школу, детский сад и жителей села ягодами и саженцами плодово-ягодных культур (проект « Школьному  саду - наша забота »). В последние 2-3 года заметно чище стали берега р. Исеть и озера Полой (проект «Памятник, завещанный природой»). Эти проекты реализуются в настоящее время как микропроекты в рамках экологического марафона. Такая работа невозможна без поддержки всего коллектива. В 2005-2006 уч. году в рамках районного конкурса разработан проект «Зеленый дом ». Результат  которого не оставил равнодушным никого, потому что разнообразные комнатные растения придали школе  по-домашнему уютный вид. 

       Реализация любого проекта  начинается с создания директором школы приказа (приложение №1).

       При оформлении проектов мы соблюдаем следующую структуру: (приложение № 2).

1. Введение, которое включает анализ проблемы, цели и задачи проекта

2. Основная часть содержит:

2.1. Критерии отбора идей.

2.2. Структура модели.

2.3. Содержание предполагаемой деятельности.

2.4. Механизм реализации программы.

2.5. Нормативно-правовое обеспечение проекта.

2.6. Воспитательно-педагогическая работа с учащимися.

2.7. Работа с населением.

2.8. Работа с администрацией.

2.9. Анализ ресурсов.

2.10.Оценка деятельности.

2.11. Материальные затраты.
        3. Приложения, которые содержат сценарные разработки, фоторепортажи, отзывы участников проекта, родителей, администрации, микропроекты, разработанные классами или микрогруппами (приложение № 2).
      Для микропроектов  возможен упрощенный вариант оформления (приложение № 3).

 Защита проектов всегда носит  творческий характер. 

      В ролевых проектах структура только намечается и остается открытой до завершения работы. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта. Это могут быть 
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литературные персонажи или выдуманные ге​рои; имитация социальных или деловых отноше​ний, осложняемых гипотетическими игровыми ситуациями. Результаты этих проектов намеча​ются в начале их выполнения, но окончательно они вырисовываются лишь в самом конце. Сте​пень творчества здесь очень высока. Рассмотрим этапы проведения игры.

1. Подбор участников.

Установочная лекция.
Распределение ролей.

Под​готовка индивидуальных ролей.

Работа с источниками информации.

Работа в школе под руководством учите​ля.

Представление в виде ролевой игры.

Интересными игровыми проектами я бы назвала: сказка «В стране, не выученной биологии»; экологическое шоу «Пирамида»; игра-путешествие «Птицеград»; ток-шоу «Пусть говорят»; «Экологическое ассорти»; «Умники и умницы» и др. В деловой игре «Я - менеджер»,  предлагаются задания по разработке проектов. Как сказал Марк Твен: «Если нужна одна хорошая идея – нужно много идей».
1группа.

Трудно представить  наше село без живописного озера  Полой, здесь проводят время дети и взрослые, но нет определенных мест отдыха.

Задание: срочно представьте проект действий по решению возникшей проблемы.

2 группа.

В воскресение и понедельник  утром, после очередной дискотеки, около Дома культуры можно обнаружить в большом количестве бутылки, пачки от сигарет, фантики, обертки.

Задание: срочно представьте проект действий по решению возникшей проблемы.

3 группа.

В окрестностях села свалки приобрели невероятные размеры.

Задание: срочно представьте проект действий по решению возникшей проблемы.

Далее необходимо, что бы о вашем проекте узнали. Расскажите о нем.

Обратите внимание - ваша презентация (представление) идеи социального проекта должна быть:

-Очень краткой-5 мин., не более.

-Точной и ясной.
-Привлекательной.

Игра заканчивается словами учителя: когда  работа подходит к концу, всегда становится немного грустно. Цель нашей игры достигнута. А что дальше? Но если вы действительно стали командой,… почему бы не начать работу по реализации этих проектов? Желаю удачи.
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 Информационные проекты. Этот тип проектов направлен на работу с информацией о

ка​ком-либо объекте, явлении. В ходе его выпол​нения предлагается ознакомление его

участ​ников с конкретной информацией, ее анализ и обобщение для широкой аудитории. Эти про​екты, как и исследовательские, требуют хоро​шо продуманной структуры и возможности её  коррекции по ходу работы. Структура подоб​ного проекта выглядит примерно так:

-цель проекта, его актуальность;

- источники информации (литературные, СМИ, базы данных, включая электронные,
анкетирование и проч.);

-методы обработки информации (анализ, обобщение, сопоставление с известными

фак​тами, аргументированные выводы);

-результаты (статья, реферат, доклад, ви​део и проч.);

- презентация проекта

Продуктом реализации одного из таких проектов стали «Правила поведения в природе в рисунках и стихах» (оформлены книжкой – раскладушкой).

Ежели вы вежливы, и к совести не глухи

Вы дерево рубить не будите от скуки.

                             Ежели вы вежливы, в душе, а не для виду,

                             вы ветку не сломаете, вот просто так, в обиду.

И ежели вы вежливы, то сидя на поляне,

Цветов охапку целую, не вырвите для Тани.

                          Ежели вы вежливы, то по лесу гуляя,

                          С товарищем галдеть не будите, я знаю.

Да, ежели вы вежливы, с природой в дружбе вы,

Тогда губить не будите деревья и цветы.
               К информационным проектам можно отнести путешествие по страницам «Красной книги» (приложение № 4).

          Таким образом, организация внеклассной работы через реализацию социальных проектов способствует:

 - социализации, т.е. вхождению ребенка в жизнь общества, его взросление, освоение различных способов жизнедеятельности, развитие его духовности и практических потребностей, формирование «концепции жизни», помощь в жизненном самоопределении;

 - развитие индивидуальности, т.е. самобытности личности, ее творческого потенциала, становление Я-концепции, индивидуального образа человека;

 - духовно-нравственное развитие личности, т.е. овладение общечеловеческими нормами нравственности.
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Заключение.
          Глобальная задача образования -  развитие личности ребенка. Проектная деятельность обучающихся одна из наиболее эффективных форм учебной и внеклассной работы, т.к. ведет к формированию познавательной активности, порождает положительную мотивацию, способствует «включению» внутренних механизмов саморегуляции.

        На протяжении нескольких последних лет в МОУ Терсюкская средняя общеобразовательная школа реализуются школьные экологические проекты (долгосрочные, среднесрочные и краткосрочные). Обычно они носят комплексный характер. Наши работы были отмечены дипломантами и призерами на различных уровнях.

	Год.
	Название проекта.
	Результат.
	Уровень.

	2003

2003

2004

2005

2006

2007
	Мы - дети твои, дорогая земля!

Создание механизма сохранения памятника природы « Урочище Полой».

Создание механизма сохранения памятника природы « Урочище Полой».

Экологический марафон-2005.

Экологический марафон-2006.

Зеленый дом
	Диплом за 3 место в областном конкурсе социальных проектов « Я - гражданин земли Курганской».

1 место в областной экологической выставке « День Земли », в номинации экологический проект.

Свидетельства всероссийской открытой олимпиады научно-исследовательских и творческих проектов детей и юношества по проблемам защиты окружающей среды « Человек-Земля-Космос» «Созвездие».

Грамота за  3 место в областном смотре-конкурсе на лучшее проведение Общероссийских дней защиты от экологической опасности.

1место на заочном  этапе конкурса «Войди в природу другом ».
Диплом за участие в областном конкурсе по благоустройству и озеленению территорий и зданий образовательных учреждений « Зеленый дом ».
	Региональный

Региональный

Федеральный

Региональный

Муниципальный

Региональный




      Метод проектов нашел широкое распространение и приобрел большую популярность в нашей школе. В настоящее время  коллектив работает над реализацией телекоммуникационного проекта «Село мое родное», посвященного 340-летию села Терсюкского. Одной из проблем, освещенной в этом фильме, будет проблема экологии местности. Закончить хотелось бы  словами  песни , которая стала своеобразным гимном наших школьников.
1. Живем в селе Терсюкском мы, друзья.

                                      На берегу красавицы Исеть – реки

                                      Мы сами будем чистить берега

Пусть нам помогут в этом земляки.

       Припев: Мы сами написали в эколого-журнале

                                                 О том, что есть у речки надежные друзья,

                                            Такие же девчонки, такие же мальчишки,

  Такие же счастливые как ты и я.
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2. Мелькают наших песен огоньки

Шагаем мы по лесу и окрестностям

Нам свалки надо бы убрать скорей

                                       Очистим нашу местность мы.

Припев: Мы сами написали в эколого-журнале

                                                 О том, что  у села есть надежные друзья,

                                            Такие же девчонки, такие же мальчишки,

                                                   Такие же счастливые как ты и я
3. И школьный сад посажен и растет

                                        Ухаживаем дружно мы за ним всегда

                                        Мы ягодами угостим всех  вас,

    Вы только приезжайте к нам, друзья

                                                     Припев: Мы сами написали в эколого-журнале

                                                 О том, что  у села есть надежные друзья,

                                            Такие же девчонки, такие же мальчишки,

                                                   Такие же счастливые как ты и я
12.
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