Доклады.

1. Калькулятор для древнего бухгалтера. Первые расчеты (слайд 2-3).

         Самыми первыми и древними «счетными машинами» были пальцы рук и ног, а у некоторых народов и суставы. На них древний человек научился отсчитывать очень большие числа. Различными загибами пальцев рук и ног наши далекие предки изображали не только единицы, но и десятки, а то и сотни тысяч. 

  Однако, чтобы увидеть всю картину эволюционного развития счетных машин, начать все-таки стоит с самого простого изобретения – счетов. История их появления начинается тогда, когда финикийские, вавилонские и египетские торговцы проводили свои расчеты при помощи мелких камней, костей, раковин, зерна и других подручных предметов. Со временем эти предметы стали выкладывать на ровной доске, названной абаком. Например, древнегреческий абак представлял собой посыпанную морским песком дощечку, на которой были прочерчены бороздки. В них выкладывались камешки, олицетворяющие числа. Одна бороздка соответствовала единицам, другая десяткам и т. д. 

Римляне усовершенствовали конструкцию: вместо дощечек с песком они использовали мраморные плитки с выточенными желобками и мраморными шариками. 
      В Китае счеты назывались «суан-пан». Суан-пан представлял собой прямоугольную раму с вертикально натянутыми девятью или более нитями. Рама разделялась на два поля, у каждого из которых было свое название. Нижнее и самое большое поле называлось «Земля», а меньшее – «Небо».                    В Древней Руси в качестве подручных расчетных средств использовали цельные кукурузные початки, головки чеснока или косточки, которые раскладывались в кучки. И только в XV веке появился «дощаный счет». Он представлял собой рамку с укрепленными горизонтальными веревочками, на которые были надеты просверленные сливовые или вишневые косточки.      

2.Первые счетные машины (слайд 4-5).
      История происхождения счетных машин не столь древняя, как история счет. По одной из версий, ее начало восходит к 1642 году, когда великий математик Блез Паскаль, сын сборщика налогов, изобрел механическое устройство для сложения чисел – «паскалево колесо» или «паскалину». Суммирующая машина Паскаля представляла собой механическое устройство в виде ящика с многочисленными шестеренками. При работе на «паскалине» складываемые числа вводились путем соответствующего поворота наборных колесиков. Приблизительно за десятилетие Паскаль умудрился построить более 50 различных вариаций своей машины. А изобретенный им принцип связанных колес явился основой, на которой строилось большинство вычислительных устройств на протяжении следующих трех столетий. 

Согласно другой версии, первая счетная машина появилась на два десятилетия раньше. В 1957 году немецкий ученый Франц Гаммер обнаружил фото эскиза изобретения профессора Вильгельма Шиккарда, которое датировалось 1623 годом. Оно автоматически выполняло сложение, вычитание, умножение и деление. Используя найденные материалы, в начале 60-х годов ученые воссоздали работающую модель машины Шиккарда. 
      Но и это еще не все. Существует и третья версия. Через десять лет после сенсационного открытия Гаммера в Национальной библиотеке Мадрида были найдены неопубликованные рукописи Леонардо да Винчи. Среди чертежей был обнаружен эскиз 30-зарядного суммирующего устройства с десятизубыми колесами.

3. «Колесо Однера» (слайд 6-9).

      В 1874 году 29-летний Вильгодт Теофил Однер оформил патент на изобретение, названное им «Колесо Однера». С этого момент эру калькуляторов уже можно было считать открытой. «Колесо Однера» работало по принципу арифмометра: выставлялось число, поворачивалась ручка, на индикаторе появлялись цифры, которые уже никуда не сбивались, даже если случайно задевалась ручка арифмометра. На колесе устройства был установлен счетчик оборотов, что, по сути, и являлось самым главным в изобретении. По планам Однера, «Колесо» должно было полностью заменить собой счеты.

          К этому моменту в России уже было выпущено 16 тысяч арифмометров. 
      Первые арифмометры, не считая экспериментальных моделей, выпущенных совместно с Нобелем, выпускались на заводе Однера и Гиля, а потом только на заводе Однера. После революции их выпуск был перенесен из Петербурга в Москву, на фабрику Мосредпрома. В 1925 году фабрику переименовали в Завод имени Дзержинского, а арифмометр, или «Колесо Однера», стали называть «Феликсом». В 1931 году калькуляторы марки «Феликс» уже выпускались не только в Москве, но и других городах. Во время войны (1941-1945 г.г.) завод был эвакуирован. Производство возобновилось в 1949 году. Все послевоенные «Феликсы» выпускались на московском и пензенском заводах счетных машин. 

       За рубежом калькуляторы развивались сами по себе. После смерти Однера и окончания действия срока патента, арифмометры системы Однера стали выпускаться в Германии под именем Брунсвига, и потом - далее по Европе. 
      Первый настольный электронный калькулятор выпустила английская фирма «Белл Панч» в октябре 1961 года. Машинку назвали Anita MK VIII. В 1964 году уже появились первые настольные электронные калькуляторы советского производства марки «Вега». 
4. Механический калькулятор Curta (слайд 10-12).
      Мечта всякого коллекционера – механический калькулятор Curta – устройство, которое до сих пор сохраняет статус культового изобретения. Вплоть до появления электронных вычислительных устройств в 70-е годы прошлого века, этот похожий на старую кофемолку прибор считался самым удобным карманным калькулятором. Изюминка устройства в том, что оно было полностью механическим. Ни тебе электричества, ни батарей, только несколько сот крошечных деталей. 

      Изобретатель этого аппарата Курт Херцштарк (1902-1988) — сын венского бизнесмена. Херцштарк-старший руководил предприятием по производству высокоточных механических устройств, на котором Курт и сделал свои первые шаги в механике. В то время уже существовали карманные калькуляторы, но они могли только складывать и вычитать. Херцштарк же мечтал создать арифмометр, способный выполнять все четыре действия. Зимой 1938 года был построен первый полноценный образец, однако массовое производство не началось: помешала война. Работу он смог продолжить только в 1947 г.

5. Борьба за первенство (слайд 13-20).

 
      В середине 60-х годов, одновременно по всему миру, многие фирмы стали выпускать электронные калькуляторы. По этой причине, каждая из фирм-производителей считает нужным отстаивать свое право первенства. Сегодня, самыми яркими производителями калькуляторов в мировой индустрии считаются Casio, Citizen и т.д. 

       Citizen. Официальным дистрибьютором Citizen в России является фирма «Юнит Клаб». Калькуляторы Citizen появились в СССР в то время, когда еще наши «Электроники» не потеряли своей актуальности. Модель Citizen SDC888T заняла первенство по продажам еще в 1992 году, и к 2004 году вполне прочно держится на лидирующих позициях. Это действительно очень органично созданный калькулятор, удобный для бухгалтера, со всеми необходимыми функциями. 

6. Компьютеризация бухгалтерского учета ( слайд 21-28).
      Важным моментом в становлении бухгалтерского учета стала его компьютеризация. Это во многом облегчило труд бухгалтера. Стали появляться специализированные программы, такие как 1С:Предприятие.    

     Система «1С: Предприятие» разработана российской компанией в 1991 году, предназначена для решения спектра задач автоматизации, управления и учета, и включает в себя решения для производственных и торговых предприятий, финансовое планирование, расчет заработной платы и кадровый учет для бюджетных организаций, а также содержит в себе разнообразные специализированные отраслевые решения.

Система «1С: Предприятие» включает в себя 3 крупных компонента: бухгалтерия, зарплата и кадры, торговля и склад.

«1С: Бухгалтерия» - это универсальная бухгалтерская программа массового назначения, являющаяся продуктом программы «1С: Предприятие» и ориентированная на широкий спектр возможных применений - от небольших до очень крупных предприятий, различных областей деятельности - производственных, строительных, торговых. Это универсальная программа массового назначения, предназначенная для автоматизации бухгалтерского учета, а также налогового учета и включающая подготовку обязательных отчетов в организациях, осуществляющих любой вид коммерческой деятельности. 

Автоматизация бухгалтерского учета играет важную роль в правильной организации учетного процесса на предприятии и основной акцент в настоящее время делается на использование программы «1С: Бухгалтерия 8».

«1С: Бухгалтерия» является основной программой, т.к. в настоящее время бухгалтер, не владеющий «1С» не будет востребован на рынке труда.

