Дошкольники в мире творчества.
«Ребёнок – это не сосуд, который надо заполнить, 

а огонь, который надо зажечь».

· Развитие детского творчества в работах психологов и педагогов.

Понятие «творчество» определяется как деятельность, в результате которой ребенок создает новое, оригинальное, проявляя воображение, реализуя свой замысел, самостоятельно находя средство для его воплощения.

Борис Павлович Никитин, в течение многих лет занимающийся проблемой развития творчества детей назвал это явление НУВЭРС (Необратимое Угасание Возможностей Эффективного Развития Способностей). Никитин считает, что НУВЭРС особенно негативно влияет на развитие творчества. Разрыв во времени между моментом созревания структур, необходимых для формирования творчества и началом целенаправленного развития этих способностей ведет к серьезному затруднению их развития, замедляет его темпы и ведет к снижению конечного уровня развития творчества. С психологической точки зрения дошкольное детство является благоприятным периодом для развития творчества потому, что в этом возрасте дети чрезвычайно любознательны, у них есть огромное желание познавать окружающий мир. И родители, поощряя любознательность, сообщая детям знания, вовлекая их в различные виды деятельности, способствуют расширению детского опыта. А накопление опыта и знаний - это необходимая предпосылка для будущей творческой деятельности. Творчество предполагает объединение известных действий в новые операции и получение нового продукта. 

Процесс творчества у дошкольника своеобразен. Основой для возникновения творческих замыслов является окружающий мир, впечатления дошкольника о природе, рукотворных предметах, людях.

Исследователи детского творчества (Л.С. Выготский, Г.В. Лубанская, Н.А. Ветлугина и др.) подчёркивали его реалистическую основу. Процесс общения дошкольника с миром отражается и в изобразительной деятельности. Этап появления замысла характерен для деятельности дошкольника, но развивается замысел в процессе исполнительской части деятельности. Это объясняется проявлением игровой тенденции в развитии деятельности. Смысл рисования для ребенка – играть, ему интересен процесс деятельности, а не результат как условие, средство осуществления с игрой. В деятельности дошкольника есть все этапы, но они быстротечны, а вынашивание и реализация замысла совмещены. Развивая детскую изобразительную деятельность необходимо учитывать её особенности, в частности последовательность и своеобразие этапов творческого процесса. Из теории и практики педагогики известно, что компонентами детского творчества являются: активность, самостоятельность, инициатива, воображение. 

· Важное условие проявления творчества дошкольника -  это организация интересной

содержательной жизни ребёнка в дошкольном учреждении и семье, обогащение его яркими впечатлениями, обеспечение эмоционального и интеллектуального опыта.


Поэтому методическая работа в ДОУ направлена на совершенствование поиска и освоения новых технологий повышения профессиональной компетентности, способствующей  качественным изменениям в деятельности детского сада. Нами разработано тематическое планирование, в рамках которого реализуются образовательные задачи, с одной стороны, социально значимы для общества, семьи; с другой стороны, способствуют развитию интереса детей, формированию творческой активности дошкольника. Обогащение развивающей среды воздействует на развитие творческого процесса. Ребенок, используя разнообразные художественные материалы, открывает для себя волшебную силу искусства и стремится выразить их в собственном «творческом продукте».


Таким образом, взаимодействие ДОУ с семьями воспитанников даёт прекрасные возможности для развития изобразительного творчества. И от того, насколько были использованы эти возможности, во многом будет зависеть творческий потенциал взрослого человека.

