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Цель исследования:  Узнать почему на Пасху красят яйца?

Объект исследования: История возникновения пасхального яйцах.

 Предмет исследования: Пасхальное яйцо – как символ жизни, пробуждение природы и начало весны.

Задачи исследования:

 Изучить источники по истории.

  Узнать историю пасхальных яиц.

 Сделать выводы.

Методы исследования: Изучение литературы, сбор информации,  просмотр интернет – ресурсов, обработка и обобщение материала.

Гипотеза: Если я исследую историю пасхального яйца, то смогу доказать, что пасхальное яйцо – это символ жизни, пробуждение природы и начало весны.

Выводы: Из многочисленных источников я узнала, что на Пасху всегда украшают и красят яйца.

 Гипотеза подтвердилась.

Практические результаты: В процессе изучения этой темы я узнала очень много интересного, и буду продолжать изучать  эту тему.

Практическая ценность данной работы заключается в том, что  история наглядный материал по теме может быть использован обучающимися и учителями школы на классных часах, а так же на уроках технологии, краеведения и ОРКиСЭ.
Однозначно ответить, почему на пасху красят яйца нельзя, существует несколько версий на этот счет.   Но что бы ответить на этот вопрос необходимо четко знать, что такое пасха и почему этот праздник связан  с куриным яйцом.

Что такое пасха?

Пасха - это главный праздник христианского мира. Это победа жизни над смертью! По великой любви к нам, людям, Господь сошёл на землю в образе человека, принял за нас страдание и смерть на кресте. На третий день после погребения свершилось чудо – Господь воскрес из мёртвых!
 В любом случае пасха символизирует новую жизнь, освобождение от старой, другое сознание, мышление.

Версии, почему на Пасху красят яйца

Яйца на нашей славянской земле - символ плодородия. И еще до христианства был обряд красить яйца, этим самым показывая свое уважение и благодарность богам земли за урожай.

Одна из гипотез окрашивания яиц на пасху связана с Марией Магдалиной. Так после воскрешения Иисуса Христа, Мария  решила сообщить эту радостную весть  самому Императору Тиберию.  К императору нельзя было ходить без подарков, а у нее ничего не было, она в качестве символического подарка взяла с собой куриное яйцо. Выбрала она  куриное яйцо, так как оно  всегда символизировало жизнь, новый этап в развитии.  И когда Мария сообщила императору, что Иисус Христос воскрес. Император сильно рассмеялся и сказал:  «Это также невозможно, как твоему белому яйцу превратиться в красное». Сразу же после его слов куриное яйцо принесенное Марией стало совершенно красным. Красный цвет – символизирует кровь, пролитую на кресте Иисусом.

Другая версия окрашивания яиц на пасху гласит: что дева Мария раскрашивала яиц что бы развлекать Иисуса Христа когда он был еще младенцем.

Другая легенда связывает обычай красить яйца с рождением другого Римского императора – Марка Аврелия. В день его рождения одна из кур снесла яйцо в красную крапинку, и позже римляне стали посылать друг другу в подарок крашеные яйца, а христиане позже переняли этот обычай.

Одна из жизненных и интересных версий употребления и раскрашивания яиц очень проста. В пост верующие сильно ограничивают себя в еде, и что бы яйца не были испорченными их отваривали после сорокадневного поста. И что бы различить вареное яйцо от сырого и случайно не съесть немного подпортившееся, во время варки его окрашивали, добавляя при этом разнообразные красители. Самые распространённые красители для окрашивания яиц, естественно легкодоступные такие как: луковая шелуха, зелень, кора вишни, свекла.

Возможно, традиция красить яйца на пасху появилась и закрепилась как совокупность нескольких  выше изложенных версий. Но в любом случае, раскрашенное пасхальное яйцо очень красиво, полезно и стало уже предметом искусства.

Знаете ли вы, как называются раскрашенные яйца?

Крашенки – яйца, окрашенные в один цвет.

Крапанки – яйца, где на однотонном фоне присутствуют пятнышки, полоски или крапинки другого цвета.

Писанки — яйца, раскрашенные от руки сюжетными или орнаментальными узорами.

