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Зеленая аптека  на пришкольном участке








Правила работы на ПК








Мойте руки перед, тем как сесть за ПК.  


Не трогайте экран руками, используйте указку.


Для безопасности работы в Интернет: 


Путешествуйте по сети с напарником


Прочти, подумай, потом щелкни по ссылке


Никогда не пиши свое имя. Электронный адрес или телефон


Нажимайте только 1 раз на кнопку «печать».


“Спроси 3-х одноклассников, перед тем как спросить учителя.” Когда нужна помощь, поставьте красный флажок над монитором.


Сохраняйте свою работу в своей папке перед тем, как уйти с ПК. (Файл - Сохранить как). Затем закройте программу.


Покидая ПК, оставляйте рабочую область в лучшем состоянии, чем она была перед вашим сеансом работы за ПК.








Что такое метод проектов


Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.


Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.


 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учеников.
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Легенда о ноготках.





Давным-давно в одной бедной крестьянской семье родился мальчик. Он был таким слабым и болезненным, что родители назвали его Заморышем. Так и рос Заморыш со своим никудышным именем, а когда вырос, то отправился за тридевять земель искать счастья. Долго отец и мать не получали от сына вестей и уж думали, что пропал их Заморыш, как вдруг до их селения стали доходить слухи о чудесном лекаре, который помогает людям избавиться от любой болезни с помощью целебных трав и напитков, приготовленных из них. Говорили, что похож он на Заморыша. Действительно, это был он. Юноша почувствовал в себе дар исцелять людей и находить нужные травы. Он помогал бедным и простым людям – всем, кто к нему обращался.
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Цель:  изучить лекарственные растения, произрастающие на школьном участке. 


Задачи:


Изучить,  какие  полезные для нашего здоровья растения  произрастают на территории школьного участка.


Изучить лекарственные свойства трав, произрастающих на территории школьного сада, их применение.


Поделиться сведениями, которые узнаю с одноклассниками
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Роль родителей


Участие в проектной деятельности – сложный труд и для ученика, и для родителя. Проект подразумевает самостоятельную деятельность ученика, однако задача родителя- знать суть этой проектной деятельности, её этапов, требований к процессу и результату выполнения, чтобы быть готовым к содействию своему ребёнку, если он обратится к вам за помощью. ПОМНИТЕ: вы играете роль источника информации наравне с прочими – такими, как книги, фильмы, Интернет.











