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Газета :





Номер 1, Выпуск 1





«Природа России. Удивляемся!»








 Считается, что первые болота возникли около 350 млн. лет назад, в конце геологического периода силур - начале девона. Прежде чем окончательно выбраться на землю, растения и животные обитали в болотах.


Болото - топкое место. Кочки да трясины. Редкие кустарники или деревья. Камышовые заросли.





  Болото… Откуда оно взялось? Когда-то на этом месте, представьте себе, было небольшое озерцо. Берега его густо поросли камышом, рогозом. Со дна поднимались кувшинки, лилии. Каждый год камыши и тростник разрастались и разрастались, всё больше наступали с берегов на воду, переплетались стеблями.


Соотношение болот и озёр















































Сравнение болот и озёр








болота











Даже самые отчаянные ягодники и охотники, захаживающие на болота, рассказывают, что стоит оказаться посреди топи, как вдруг появляется странный звон в ушах, кружится голова, ноги становятся ватными и появляется серьёзное желание бежать. 


Необъяснимый страх сковывает с головы до пят, хочется забыть это место навсегда.





МКОУ «Кетовская средняя общеобразовательная школа имени контр-адмирала Иванова В. Ф.»


Учитель: Брылёва Лариса Михайловна





Самые загадочные места России.








Животный смех
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  Много воды - значит, растут здесь влаголюбивые травы и кустарники….. И птицы и звери стали селиться здесь такие, каких только на болоте и увидишь….. 





   





  Вечерами и ночами на болоте слышен чей-то рёв. Глухой, страшный. Будто кто-то ударил в огромный барабан — и он загудел. Или бык заблудился в болоте и зовёт хозяина. А звуки-то издаёт небольшая, с курицу, птица, которая называется выпью. Выпь живёт на болоте в тростниковых зарослях, в камышах маленьких болотных озёр. Ягоды её не интересуют, ей подавай карасей, окуней, лягушек или головастиков. А то и щурёнка поймает.
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  Заболоченные места обеспечивают экологическую систему очистки от всех видов «ядов» и «грязи», которые поступают сюда из городов. Все ядовитые вещества на болотах поглощаются растительностью болот.





  Наиболее ярким и известным представителем болотных растений является росянка круглолистная. Она способна ловить и переваривать насекомых! 
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Болота-это жизнь








Учитель: Брылёва Л. М. предмет: география





Контактная информация:


МКОУ «Кетовская СОШ»





Мы в Сети!


адрес сайта:


school-ketovo.3dn.ru/


E-mail


ketovo_school@mail.ru





  Неспроста болота на Руси именуются Адово, Волчье, Чертово… В этих названиях - страх народа перед таинственностью и загадочностью болот.





  Со времён древней Руси считалось, что на болотах обитают лешии, кикиморы, болотники. Именно они заставляют блуждать путников, приманивая их в гиблые места-топи.
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Обитатели болот: миф или реальность.








  Васюганские болота-это рекордсмен. Их площадь 800 тыс. км². Это географическая область расположена  в междуречье Оби и Иртыша.


Причины образования столь обширной площади болот много: наличие избыточного увлажнения, плоский рельеф, многолетняя мерзлота, низкие температуры воздуха, способность торфа удерживать воду, во много раз превышающий массу самого торфа.











  Болото — всегда загадка, тайна не только для нас, но и для ученых. Это поистине еще неоткрытая сокровищница, откуда мы можем узнать не только о прошлых ландшафтах, но и нашу историю. Помимо остатков растений болота хранят в своей толще орудия труда и войны прошлого и даже останки хозяев этих орудий. Одна из народностей манси — «на-рас-махун» — переводится как «болотный народ». И своей родоначальницей они считают лягушку. 
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Васюганские болота











