Тезисы
Мультимедийный урок. 
История Олимпийских игр. 5 класс.
Данный урок имеет дидактическое назначение, которое обеспечивает реальную поддержку образовательного процесса, позволяет с учетом условий обучения и специфики предметной области реализовать образовательную, воспитательную и развивающую функции образования. Уровень наглядности интерактивного пособия значительно выше, чем плакат с печатной основой. А так же данный урок можно дополнять, корректировать, модифицировать в процессе эксплуатации с учетом этапа обучения, отношения детей к учению, а также индивидуальных интересов учителя.

Демонстрация мультимедийного пособия посредством медиапроектора представляет собой наглядное зрительно-иллюстративное предъявление ученику информации об изучаемом объекте, которое в дальнейшем он может смотреть и дома, при наличие компьютера.

Методическая часть

Тема, выбранная мной актуальна тем, что в феврале 2010 года пройдут очередные зимние ОИ,а также Россия в  2014 году в г. Сочи будет принимать зимние Олимпийские игры. 

Данный мультимедийный урок используется в 5-м классе, и является дополнением к урокам по физкультуре. Настоящий урок можно использовать в практике учителя физической культуры при наличии компьютера и мультимедийного проектора для интенсификации учебного процесса.
. Урок состоит из вводной, основной и заключительной части. В вводной части показана актуальность выбранной темы, идет игра в ассоциации. Основная часть построена на рассказе учителя и демонстрации презентации. Для закрепления нового материала уч-ся дается небольшой тест, работа и оценивание которого, может вестись в парах. В конце урока дается домашнее задание творческого характера.
