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Урок физики в 7 классе по теме «Условия плавания тел»
В основу урока положена технология, ориентированная на действие, «Метод решения дидактических задач», который предполагает самостоятельную деятельность учащихся, развитие их интеллектуальных способностей и психологический комфорт. Учащиеся самостоятельно делают микрооткрытие путем постановки опыта. Обучение идет через «сам открыл – сам сделал вывод». Технология состоит из 5 этапов: информирование, планирование, принятие решения, выполнение, контроль, оценка.
 Учащиеся  обучаются основным мыслительным операциям: сравнение понятий, выделение существенных признаков, установление причинно – следственных связей. 
Учащиеся сами находят определение в словаре, выдвигают гипотезы, работают с информационными листами, планируют свою деятельность, выполняют опыты, заполняют листы контроля,  делают выводы и устанавливают закономерности. Приводят примеры использования плавания тел в технике.
Использование компьютерной техники и информационных технологий значительно повышают эффективность процесса обучения благодаря его интенсификации, индивидуализации, наличию обратной связи, расширению наглядности. В ходе урока используются презентация учителя, виртуальная лаборатория, просмотр видеоролика,  тестирование на компьютерах, работа в локальной сети.

Урок представлен в виде технологической карты, идея которой взята из книги Булаковой Н.А." Интерактивное оборудование и интернет-ресурсы в школе" Химия 10класс.
