Конспект 

Мастер – класса «Использование информационно-коммуникационных технологий на  уроках иностранного языка»
(1слайд)
Представление учителя
Падерина Александра Евгеньевна, учитель иностранного языка МКОУ «Нагорская СОШ» 
(2 слайд)

Что мысль, когда ни с кем не делится она?
Что гордый ум, когда он сам в себе замкнется?
Что рукопись, когда она не прочтена?
Душа, когда она к другой душе не рвётся? 
Педагогическое кредо 
«Считаю, что основной целью обучения иностранному языку является формирование и развитие коммуникативной культуры школьников, обучение практическому овладению иностранными языками.

Свою задачу вижу в том, чтобы создать условия практического овладения языком для каждого учащегося, выбираю такие методы обучения, которые позволяют  каждому проявить свою активность, креативность, активизировать познавательную деятельность в процессе обучения иностранному языку. Реализовать это позволяют современные информационно-коммуникационные технологии, которые активно использую на  своих уроках»
(3 слайд)

 Цели и задачи мастер-класса 
Цель сегодняшнего занятия – повышение творческой деятельности учащихся через использование компьютерных технологий.
Задачи: 
1) повышение качества подачи материала урока и эффективность усвоения этого материала учащимися; 
2) обогащение содержания образовательного процесса,;
3) повышение мотивацию к изучению  иностранного  языка ;
4) тесное сотрудничество между учителем и учащимися; 
5) содействие формированию мотивации на осуществление гуманистического подхода в обучении и воспитании учащихся. 
Методы и приемы:  коммуникативные приемы обучения иностранному языку
Оборудование: аудиозапись, мультимедийная презентация к уроку.
Ход мастер-класса

I. Презентация педагогического опыта.
(4 слайд)

В начале своей педагогической деятельности я поставила перед собой такие  вопросы:

1. Как сделать так, чтобы сохранить интерес учащихся к предмету с первого до последнего урока?

2. Как создать атмосферу поиска и творчества на уроке?

3. Как сделать так, чтобы учиться было интересно?

4. Чему нужно обучать на уроках иностранного  языка?

(5 слайд)
Уже первые уроки показали, что применение информационно-коммуникационных технологий в процессе обучения,  способствует развитию интереса обучающихся к предмету   и эффективности  учебной деятельности учащихся.

Мультимедийные презентации можно использовать на любой ступени обучения и на разном уровне сложности в соответствии с возрастными особенностями учащихся. 

(6 слайд)

Современное коммуникативно-ориентированное обучение готовит учащихся к использованию  иностранного языка в реальной жизни. Использование мультимедийных интерактивных технологий при коммуникативном обучении иностранному языку значительно повышает качество подачи материала урока и эффективность усвоения этого материала учащимися. Как показывает практика, использование и внедрение современных технологий, мультимедийного оборудования обогащает содержание образовательного процесса, повышает мотивацию к изучению английского языка со стороны ребят и наблюдается тесное сотрудничество между учителем и учащимися.
(7 слайд)
Использование мультимедийных презентаций на уроках по развитию коммуникативных навыков имеет ряд преимуществ. Одним из главных преимуществ является возможность представлять учащимся после выполнения заданий правильные ответы в письменном виде. Можно предложить учащимся записать некоторые факты, фразы, предложения, опираясь на наглядность, что многим учащимся облегчает процесс правильного написания. 
Современное коммуникативно-ориентированное обучение готовит  дискуссий и монологических высказываний по теме, а также при выполнении домашнего задания.

(8 слайд)
Традиционно изучение темы или раздела заканчивается повторением, закреплением и обобщением. Все эти элементы можно объединить, предложив учащимся на завершающем каждую тему этапе, создать мультимедийный проект. Создавая презентацию, ученикам предоставляется великолепная возможность систематизации приобретенных знаний и навыков, их практического применения, а также возможность реализации интеллектуального потенциала и способностей. 
(9 слайд)

На уроках иностранного языка мультимедийная презентация, содержащая игровые элементы,  служит эффективным средством активизации лексики, грамматики, отработки произношения, развития навыков устной речи. Игра обостряет мыслительную деятельность учащихся; именно в игре дети усваивают общественные функции, нормы поведения; всесторонне развиваются.
 (10 слайд)

       Давайте попробуем поприветствовать друг друга.

Звуковые презентации преследуют цель – формирование навыков фонетического слуха. Учащиеся должны запомнить и воспроизвести звучание нового слова. Диктор произносит слова. Задача обучающихся – без ошибок повторять слова и предложения.

(11 слайд)
                                    Давайте познакомимся. 

My name is Aлександра Евгеньевна. 
What is your name?
(ответы 2-3 человек)

(12 слайд)

Далее хочу представить видеоролик, который я чаще всего использую на уроках английского языка в начальной школе.  Применение видео- и аудиозаписей больше всего нравится детям и имеет положительный результат в достижении поставленных целей. 

II. Презентация игры «Слова-договорки»
(13 слайд)

Задачи использования  презентации такого типа позволяет  поддержать интерес к изучению иностранного языка;
 способствует тренировке лексики по теме; введению новой лексики; развитию навыков устной речи, чтения и  аудирования; расширяет  кругозор  учащихся; способствует развитию познавательного интереса; развитию способностей к логическому мышлению, развитию догадки; развитию у учащихся внимания, веры в себя, в свои способности, чтобы дети раскованно, с удовольствием говорили на английском языке.
(14 слайд)

У каждого из вас на столе цветик - семицветик. Я предлагаю вам выучить названия цвета каждого лепестка. Эту презентацию использую при изучении лексики. Это помогает:
· тренировать учащихся в употреблении лексики; 

· активизировать речемыслительную деятельность учащихся; 

· развивать речевую реакцию учащихся. 

Эта презентация предназначена для тренировки учащихся в употреблении, прилагательных. 

(15-23 слайд)

Работа с содержанием слайдов

2-3 человека назвать цвета лепестков

(24 слайд)

Таким образом, использование информационно-коммуникационных технологий делает обучение увлекательным, позволяет более интересно и наглядно представлять учебный материал, а также мотивировать учащихся на самостоятельное изучение данного материала.

(25 слайд)

Мне очень приятно было общаться с вами, уважаемые коллеги. Предложенный мной опыт на практических занятиях превращает их в творческий процесс, позволяет осуществить принципы развивающего обучения, позволяет формировать и развивать познавательную мотивацию школьников к получению новых знаний, помогает создавать условия успешности каждого ученика на уроке. Давайте подведем итог нашего Мастер-класса. У вас есть краски и листы бумаги.
РЕФЛЕКСИЯ:
Передайте чувства и настроение сегодняшнего дня с помощью цветовой гаммы 
 Спасибо за внимание.
