Тезисы

Урок на тему «Отрасль машиностроения и ее структура» дает представление о структуре народного хозяйства и отраслей; проблемах, возникших на предприятиях машиностроения и путях их решения. Изложение нового материала сопровождается иллюстрациями различных предприятий машиностроения, включает схемы отраслевой структуры и предложения по  технической модернизации предприятий.
В условиях рыночной экономики главным фактором повышения эффективности национальной экономики становится уже не отдельные достижения науки и техники, какими бы выдающимися они ни были, а высокий научный и технологический уровень всего производства. Этот уровень определяется в первую очередь состоянием машиностроения как отрасли, обеспечивающей потребности в технологическом оборудовании, которое должно обновляться непрерывно.


Машиностроение – это базовая отрасль экономики, определяющая развитие таких комплексов, как топливно-энергетический, транспортный, строительный, химический и нефтехимический и ряд других. От уровня развития машиностроения зависят важнейшие показатели ВВП страны и, как следствие, конкурентоспособность выпускаемой продукции.

В результате изучения  данной темы у студентов специальности «Технология машиностроения» формируются более глубокие знания о современном уровне машиностроения в России, его научно-технической и производственной базе, не отвечающей возрастающим требованиям экономического и социального развития страны. Развитие машиностроения напрямую зависит от качества экономического образования инженерно-технических работников предприятия отрасли, которых готовят в ГОУ СПО «КТММ».

