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Введение
В настоящий момент времени люди все чаще имеют возможность путешествовать по миру, общаться с людьми ближнего и дальнего зарубежья. Путешествие по планете, по материкам, странам учит детей ориентироваться в окружающем нас мире, знакомит с природными объектами, политико-географическим, экономико-географическим положением стран:учит общаться с людьми других рас, национальностей, способствует развитию толерантности во взаимоотношениях с людьми, расширяет общий кругозор ребят. Информационные технологии являются современным средством обучения, которое очень быстро внедряется в учебный процесс и позволяет расширить кругозор школьников, систематизировать полученные знания, развивать логическое мышление и художественный вкус. Итогом работы предполагается создание презентации о некоторых странах мира, их нахождении на материке, природных, экономических, демографических особенностях, достопримечательностях.
В реализации нашего проекта «страны мира» детям принадлежит творческая свобода и  активность. Педагог только направляет работу учащихся. 

Цель работы: развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей посредством ознакомления с важнейшими географическими особенностями и проблемами мира, его регионов и крупнейших стран;
Для достижения целей работы, необходимо придерживаться этапов работы:
1 этап. Организационно-подготовительный 

- ученик, из предложенного списка, выбирает страну, о которой будет делать работу; 

- изучает типовой план характеристики страны. 

План характеристики страны. 

1. Страна, столица. 
(Япония, столица-Токио)
2. Краткая историческая справка. 
Япония является конституционной монархией, высший орган государственной власти и единственный законодательный орган в стране - парламент. Денежная единица - иена. Согласно действующей конституции, император является “символом государства и единства народа”.
(Флаг официально утверждён 
05. 08. 1854.
Имеет пропорции 2:3.
Красное солнце на флаге напоминает о названии 
Японии - стране восходящего солнца. 
Цвета флага отражает понятиях, как чистота, справедливость и благоустройство. 
Белый фон означает чистоту и 
цельность, красный круг – тепло, яркость 
и искренность. 
Желтая хризантема, состоящая из 16 двойных лепестков, которая так же символизирует солнце. Герб имеет магическое значение.
3. Политико-географическое положение: 
4. Экономико-географическое положение; Япония - государство в Восточной Азии, расположенное на четырех крупных островах (Кюсю, Сикоку, Хонсю и Хаккайдо), островах Рюкю и более чем тысяче мелких островов. Дуга островов, на которых расположена страна, протягивается на 3,5 тыс. км на стыке материка Евразия и Тихого океана. Площадь страны равна 377,7км2. 
выходы на мировые торговые пути:
На севере страна омывается Охотским морем, на востоке - водами Тихого океана, на юге - Тихим океаном и водами Восточно-Китайского моря, на западе - Корейским проливом и Японским морем.
положение к главным топливно-сырьевым и промышленным и с/х районам мира; 

изменение ЭГП во времени (образование новых соседних стран, строительство транспортных путей и т.д.); Существенные изменения на политической карте мира этого региона происходили в разные периоды истории. Важно напомнить ребятам, что с конца ХIХ в. Япония встала на путь территориальных захватов. После войны с Китаем Япония отторгла от него Тайвань, после русско-японской войны 1904-1905 гг. - от России - Южный Сахалин. Россия получила Сахалин в свое полное владение, взамен уступив Японии все Курильские острова. И лишь после Второй мировой войны эти острова были возвращены России.
вывод о влиянии ЭГП на развитие хозяйства; 

5. Хозяйственная оценка природных ресурсов. 

рельеф; 

климат; тепла и влаги в Японии достаточно, но так как страна расположена в горной местности и на островах, часто отмечаются особо опасные явления: землетрясения, извержения вулканов, ураганы, ливни, тайфуны, что наносит хозяйству страны огромный ущерб.
а) ресурсы для промышленности (оценка) 

топливно-энергетические; 

ресурсы для металлургии; 

водные и гидроресурсы; 

лесные; 

рекреационные; 

и другие природные ресурсы; 

б) ресурсы для с/х сумма температур; зона увлажнения, коэффициент увлажнения; почвы; 

в) общий вывод об обеспеченности ресурсами страны. 

6. Население. В последние десятилетия Япония вышла на одно из первых мест по уровню урбанизации (78%). Япония стала первым государством, перешедшим от второго к первому типу воспроизводства населения. Здесь самая низкая детская смертность и самые высокие показатели средней продолжительности жизни в мире. На 1998 г средняя продолжительность жизни: женщин - 83 года, мужчин - 76 лет. Уровень рождаемости (на 1000 человек) составляет 10, 3 человека, а уровень смертности (на 1000 человек) - 7,9 человека. Япония - мононациональное государство (99% японцев), остальное население корейцы, китайцы и айны. Государственный язык- японский. Вероисповедование : 
синтоизм, буддизм, христианство;
Государственное устройство: конституционная монархия. 
7. Общая характеристика хозяйства: 

уровень развития страны; 

ведущие отрасли экономики; (Экономика Японии — одна из самых развитых экономик мира. По размеру ВВП и объему промышленного производства Япония занимает 3-е место среди стран мира, после США и КНР. Развиты высокие технологии (электроника и робототехника). Также развито транспортное машиностроение, включая автомобилестроение и судостроение, станкостроение. Рыболовный флот составляет 15 % от мирового. Сельское хозяйство субсидируется государством, но 55 % продовольствия (по эквиваленту калорийности) импортируется. Имеется сеть скоростных железных дорог «Синкансэн» и скоростных автомагистралей.

Структура экспорта: транспортные машины, автомобили, мотоциклы, электроника, электротехника, химикаты.
Структура импорта: машины и оборудование, топливо, продовольствие, химикаты, сырье.

В конце ХХ в. в Японии стремительно росли инвалютные резервы. Правительством была введена система мер по либерализации вывоза японских капиталов заграницу. Сейчас она является самым мощным банковским центром и международным кредитором. Ее доля в международных займах выросла с 5 % в 1980 г. до 20,6 % в 1990 г. Экспорт капитала является главной формой внешнеэкономической деятельности. Больше всего японских капиталов работает в США (42,2 %), странах Азии (24,2 %), Западной Европы (15,3 %), Латинской Америки (9,3 %))
уровень оснащенности экономики достижениями НТР; 

8. Промышленность. 
Особенности

Промышленные районы: Токио — Иокогама, Осака — Кобе и Нагоя, на которые приходится более 50 % доходов обрабатывающих отраслей; г. Китакюсю на севере о. Кюсю. Наиболее отсталые в индустриальном отношении Хоккайдо, северный Хонсю и южный Кюсю, где развиты черная и цветная металлургия.

Главным структурным фактором является наука и образование, поэтому им уделяется особое внимание. Согласно государственной программе развития национальной системы научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР) был осуществлен переход от импорта технических достижений в разработке собственной системы НИОКР. Осуществлены кардинальные меры по совершенствованию подготовки кадров и дальнейшего развития международного научного сотрудничества. Были созданы крупные научные центры, занимающиеся разработками в области физики твердого тела, атомной энергетики, физики плазмы, новейших конструкционных материалов, космических роботов и др.. К лидерам мировой экономики относятся такие японские компании, как «Тойота Моторс», «Мацусита Электрик», «Сони корпорейшин», «Хонда Моторс», «Тошиба», «Фудзицу» и др.. Средний и малый бизнес эффективно функционирует во всех сферах. Он является самым активным и самым стабильным элементом рынка в развитии конкуренции, повышении конкурентоспособности товара. Почти 99 % японских компаний относится к сфере малого и среднего бизнеса. Особенно велика их роль в автомобильной, электронной и электротехнической отраслях.
9. Сельское хозяйство. ОсобенностиЗемлеустройство (2005)
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Сельскохозяйственные угодья Японии составляют около 13 % ее территории. Более половины этих угодий — заливные поля, используемые для рисоводства. В среднем, одно фермерское хозяйство обладает 1,8 га пашни. Для Хоккайдо этот показатель составляет 18 га, а для остальных 46 префектур — 1,3 га. Японии присуще интенсивное сельское хозяйство, поскольку сельскохозяйственные угодья преимущественно малые. Они обрабатываются многими фермерами, как правило без применения большой сельскохозяйственной техники, с использованием природных или химических удобрений. Поскольку в стране не хватает равнинной земли, много угодий расположены на террасах на склонах гор, что также затрудняет использование техники.

С конца 20 века для Японии характерно быстрое сокращение пахотных площадей, особенно заливных полей. Причинами сокращения называют переход японцев от традиционного к западному образу жизни — уменьшение потребления риса и увеличение потребления пшеничных изделий, мяса, молочных продуктов и т. д. Другой причиной сокращения пахотных земель является урбанизация, а также развитие предприятий вторичного и третичного секторов экономики. Бывшие сельскохозяйственные угодья отводятся под строительство жилых помещений, заводов, офисов или дорог.
общая характеристика аграрных отношений; 

характеристика главных отраслей и их размещение (причины); 

10. Транспорт. 
Япония обладает современной и эффективной транспортной системой, которая обслуживает более 100 млн человек.

Япония вкладывает большие средства на развитие дорожной системы страны. 1,2 миллиона километров дорог являются основным средством передвижения. В Японии левостороннее движение. Единая сеть высокоскоростных, платных дорог соединяет крупные города и находятся в ведении предприятий собирающих плату за проезд.

Десятки японских железнодорожных компаний конкурируют на региональных и местных рынках пассажирских перевозок, например, компании JR Group, Kintetsu Corporation, Железная дорога Сэйбу и Keio Corporation. Часто, стратегии этих предприятий содержат недвижимость или магазины рядом со станциями. Порядка 250 высокоскоростных поездов Синкансэн соединяют крупные города страны. Все поезда известны своей точностью движения.

Самый крупный внутренний аэропорт Ханэда, самый оживленный аэропорт Азии. Главными же международными аэропортами Японии являются аэропорты Нарита, Кансай и Тюбу.

Самый крупный порт Японии — Порт Нагоя.
11. Внутренние различия (выделение развитых и отсталых районов). 

12. Внешнеэкономические связи (экспорт, импорт). Японская торговля относится к типу торговли добавленной стоимости. Она заключается в импорте Японией сырья и экспорте промышленных товаров. Во времена существования Японской империи страна преимущественно ввозила сырье для текстильной промышленности, а вывозила текстильные товары. Торговля была ориентирована на предметы легкой промышленности. После Второй мировой войны главной статьей японского импорта стало топливо, а экспорта — продукция машиностроения, автомобили, высокоточное оборудование и полупроводники. Торговля была переориентирована на товары тяжелой и химической промышленности. Начиная с 1980 года страна имеет перманентное положительное сальдо торгового баланса — объемы продаж превышают объемы закупок. Из-за этого между Японией и США неоднократно вспыхивают торговые конфликты. В 1990-х годах японские производственные предприятия перенесли значительную часть своих заводов в азиатские страны. Продукция этих предприятий также импортируется в Японию.

В начале 21 века главными товарами японского импорта были нефть, сжиженный природный газ, текстильные товары, простые микросхемы, компьютеры, рыба и морепродукты. Главными товарами экспорта были автомобили, сложные микросхемы, сталь, товары химической и машиностроительной промышленности. По состоянию на 2010 год внешнеторговый оборот составил около 1,402 триллиона долларов США.
2 этап. Обучающий 

- Каждый ученик получает индивидуальные консультации учителя по отобранному материалу и правилам его оформления. 

Здесь работает еще один дидактический принцип – это оптимальное содержание и формы изложения. 

- На основе собранного материала в компьютерных программах Microsoft Pover Point, Microsoft Word, Adobe Photoshop создаются слайды и компонуются в компьютерную презентацию. В презентации включается так же видеоролики, музыкальное сопровождение. C помощью использования информационных технологий происходит формирование межпредметных связей. 

Для полного раскрытия “образа страны” в типовой план характеристики страны девятиклассники добавляют свои пункты, например, народные традиции, национальная кухня, обряды, праздники и т.д. Многие делятся личными впечатлениями о стране, в которой побывали.
3 этап. Исследовательский 

- самостоятельный поиск информации в Интернет; 

- изучение методических материалов, предлагаемых к проекту; 

- проведение исследований; 

- оформление исследований; 

- составление плана презентации; 

4 этап. 

Итоговый - защита проекта; 
-подведение итогов.
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