Тезисы
Нарушение зрительной системы наносит огромный ущерб формированию психических процессов и двигательной сферы ребёнка, его физическому и психическому развитию, отрицательно сказывается на формировании точности, скорости, координации движений, на развитии функций равновесия и организации в пространстве. Вследствие малой двигательной активности мышцы рук детей с нарушениями зрения оказываются вялыми или слишком напряжёнными. Всё это сдерживает развитие тактильной чувствительности и моторики рук и отрицательно сказывается на формировании предметно-практической деятельности учащихся.

Целью коррекционных занятий по развитию мелкой моторики является формирование у детей с нарушением зрения умений и навыков осязательного восприятия предметов и явлений окружающего мира, а также обучение их приёмам выполнения предметно-практических действий с помощью сохранных анализаторов. 

Данное занятие входит в раздел «Строение и возможности рук» и направлено на развитие осязательного восприятия, что позволяет слабовидящим детям устанавливать пропорции и пропорциональные отношения, определять форму, размеры, фактуру предметов, наиболее точно представлять предметы и пространство, быть более активными, любознательными в процессе обучения.
