Усов Анатолий Владимирович  родился 25  апреля  1962 года  в  семье  колхозников  Владимира  Матвеевича  и  Юлии  Денисовны  Усовых  из  деревни  Архипово. Толя был самым младшим ребенком,  всеобщим любимцем среди братьев и сестёр. Как все мальчишки, любил шумные игры, любил кататься на велосипеде, ходить с друзьями в лес…

В  1969 году Усов Толя поступил в  первый класс  Утченской  школы. В школе Толя отличался  трудолюбием, был  добрым  и  весёлым  мальчиком. У него было много друзей. 

В  1979 году  Анатолий окончил 10 классов Песчанской  средней школы, получив  вместе   с   аттестатом  зрелости  права тракториста-машиниста 3 класса. Остался в родной деревне  Утичье,  работал в  тракторной бригаде механизатором, а осенью –  штурвальным  на  комбайне. До службы в  армии успел   с  отличием  окончить  в     г. Кургане  курсы  радиотелеграфистов.  

В  мае  1980 года  Усов   Анатолий Владимирович  был призван  в  ряды Советской  Армии,  служил   бортстрелком   в  лётных  войсках    в Амурской области. С честью нес свою службу,   понимая, что охраняет покой и мирный труд своих земляков, братьев и сестер, отца и матери.

После срочной службы в рядах Вооруженных Сил Усов Анатолий  добровольно остался служить в армии сверхсрочно. В   апреле 1982 года  окончил 118-ю школу прапорщиков и вернулся в свою воинскую часть.  Больше года  прослужив  в транспортной авиации,  в  1983 году  был  направлен  в  составе  ограниченного  контингента советских  войск в  Афганистан. Советские  лётчики, выполняя интернациональный долг, доставляли в  горные  кишлаки  продукты,  предметы первой необходимости, помогали  афганскому  народу.

      Из воспоминаний классного руководителя Рогозиной Н. М.:

–18  января  1984  года  экипаж самолёта совершал свой  очередной рейс.

В экипаже  семь  человек.  Среди  них – радист-стрелок     Усов Анатолий.  Летели  в  Баграм  низко  над горами. Самолёт  шёл  на  посадку.  В  это  время  афганские  бандиты  обстреляли  самолёт.   Потеряв управление,  самолёт упал на  скалу… Анатолий  и  ещё шесть товарищей из  его  экипажа  погибли  от  рук  банды  «душманов».

Анатолию  было  22 года. Многого не успел сделать  Толя  в  жизни, но  свой  долг  перед  Родиной  он  выполнил  до  конца.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от  13. 06. 1984 г. «За  мужество  и  героизм» прапорщик Усов Анатолий Владимирович  награждён орденом Красной Звезды (посмертно).

В      память     о      подвиге     воина-интернационалиста Усова Анатолия Владимировича  на    здании   его   родной    Утченской   школы 11  ноября  1999 года   была    открыта мемориальная доска. Именем   Усова Анатолия    названа одна  из улиц  д. Утичье.

