МКОУ Мокроусовская средняя общеобразовательная школа № 2.

Исследовательско – реферативная работа по химии

Вода – уникальное вещество природы

Выполнила 
ученица 8 класса

Кабакова Алина

Руководитель
 учительбиологии и химии 

Шатунова Л.Н.
Мокроусово – 2014г
Содержание:

I. Вводная часть.

II.   Вода.

1)Вода как вещество;
2)Физические свойства воды;

III. Роль (в живых организмах);

1)Количество.

V. Вода универсальный растворитель (опыты растворимости , гидротации, опыты со стеклом , с нитратом амония, тепловые явления при растворении с кислотой).
IV. «Живая» и «Мертвая вода».

Цель: 

Изучение свойств воды как химического соединения, определяющих её многообразную роль в живой природе, жизни и деятельности человека. 

Задачи:

1. Изучить литературу и материалы Интернет-сайтов по данному вопросу.

2. Определить значение воды для живых организмов и человека.

3. Опытным путём исследовать некоторые свойства воды как химического соединения.

Тема взята в связи с тем, что автор проявляет интерес к новому предмету -  химии и желает углублённо изучать данный предмет. Особенностью химии, как и других естественных наук, является то, что теорию можно подкрепить практикой,  и это делает её ещё более увлекательной. Возможность наряду с приобретением теоретических научных знаний получить ещё навыки практической экспериментальной деятельности, делают работу над проектом ещё более полезной с точки зрения подготовки к выбору конкретного направления будущей профессиональной подготовки.
Исследовательскую работу провожу по трем направлениям:

1) сравнение проб воды из различных источников по некоторым параметрам: цвет, запах, прозрачность, рН среды, наличие осадка после отстаивания;

2) роль воды в питании растений;

3) исследование свойств воды как химического соединения. 
В процессе выполнения исследовательской работы решаются различные качественные задачи, отвечающие на вопросы как на каких свойствах воды основано использование ее человеком.
Вода как вещество.

Вода - самое распространенное на нашей планете и самое загадочное вещество. Она существует в самых разных состояниях, обладая множеством жизненно важных свойств. Одно из самых распространенных веществ в природе (гидросфера занимает 71% поверхности Земли). Основную часть нашего водного потенциала составляет вода, которой не напьешься, не используешь ни в промышленности, ни в сельском хозяйстве, ни в быту. 97,75% или 1,338*10 9 км3, — это соленые воды океанов и морей. Остальные 2,25% — пресные воды, однако, половина их — 24*10 6 км3 — «законсервирована» в виде ледяных гигантских шапок Антарктиды, Арктики, Гренландии, высоких гор в различных районах Земли. Примерно столько же воды — 23,4*10 6 км3 — скрыто от людских глаз в толще земной коры. Это подземные воды.

Объем доступной пресной воды исчисляется уже не миллионами, а тысячами кубических километров. Больше всего пресной воды на земной поверхности накоплено в озерах -176,4*10 3 км3. Если на мгновение задержать течение всех рек земного шара, то оказалось бы, что в их руслах одновременно находится 2120 км3 воды.

Воды на Земле имеется в достаточном количестве, можно даже сказать, в избыточном. Примерно 80% поверхности земного шара покрыто водой. Только вода океанов без учета морей, озер и рек, покрывает 71% поверхности планеты. Ученые подсчитали, что если сгладить неровности Земли, то вся поверхность планеты покроется слоем воды толщиной 3 км. С этой точки зрения вода на Земле является уникальным веществом, ее доступность можно сравнить только с воздухом

Воды на Земле имеется в достаточном количестве и она сравнительно легко доступна для пополнения потребностей организма. Кроме того, вода не вступает во взаимодействие с транспортируемыми ею веществами. Ни одна другая жидкость в условиях Земли не обладает одновременным сочетанием таких свойств. Кроме того, на Земле нет в свободном состоянии и в достаточном количестве другой такой жидкости, кроме воды. И это характеризует роль воды в организм как одно из уникальнейших и удивительных явлений природы. В твёрдом состоянии называется льдом или снегом, а в газообразном — водяным паром. Около 71 % поверхности Земли покрыто водой (океаны, моря, озёра, реки, лёд).

46 % всей воды Земли находятся в Тихом океане. В Атлантическом океане – 23,9 %; в Индийском – 20,3, а в Северном-Ледовитом – 3,7 %.

Наш Мокроусовский район  является территорией богатой водными ресурсами, по данным краеведческих материалов ( книга «На берегах Кизака»), у нас в районе огромное количество крупных и мелких природных водоёмов. (Приложение 1.) 

Доля солей в крови человека составляет около 1 %, такую же величину имеет соленость воды средней части Балтийского моря. Можно сказать, что каждый человек – носитель следов морского происхождения. При заболеваниях, когда организм сильно обезвоживается, или при потере крови, пациенту вводят физиологический раствор – 0,85%-й раствор хлорида натрия.
Нормальная температура нашего тела составляет 36,6 °С, и этот выбор эволюции тоже не случаен. Ученые экспериментально подтвердили, что при более высокой температуре увеличивается способность воды к химическому взаимодействию, возрастает вероятность мутаций в строгом порядке строения нуклеиновых кислот, определяющих наследственность, возникают уродства, болезненные отклонения и т.д.

Ядовитые шлаки удаляются из нашего организма только в жидкой среде. Вода, выделяемая потовыми железами и испаряющаяся с поверхности кожи, регулирует температуру нашего тела. Слезы состоят на 99 % из воды. В русских пословицах говорится: и жидка слеза, да едка; всякому своя слеза солона. Один процент солей и биологически активных соединений оказывает бактерицидное действие, слезы непрерывно увлажняют наши глаза, смывая с них пылевые частицы.

В процессе выделения шлаков из организма главная роль принадлежит почкам, они пропускают за сутки и очищают от ядовитых продуктов обмена веществ 2 м3 крови.

В животном и растительном мире распределение жидкости имеет свои особенности. Меньше всего воды содержат мхи и лишайники – 5–7 %, семена злаков – 12–14 %. Большинство обитателей земного шара более чем на половину состоят из воды. Так, млекопитающие содержат ее 60–68 %; рыбы – 70 %; взрослые насекомые – 45–65 %. В растениях воды тоже достаточно много: в картофеле – 80 %, яблоках – 75 %, грушах – 85 %, огурцах, помидорах, моркови и грибах – 90–95 %, водорослях – 90–98 %.

Все готовые продукты, которые потребляет человек, содержат достаточное количество воды. Например, в свежем хлебе ее до 35 %, влага присутствует даже и в сухарях.

Ученые подсчитали, что во всех населяющих земной шар животных и растениях и в 4 миллиардах людей находится около 1120 миллиардов т воды – это половина той воды, которая заполняет одновременно русла всех рек мира.

Воде принадлежит важнейшая роль в геологической истории планеты. Без воды невозможно существование живых организмов (около  65% человеческого тела составляет вода). Вода - обязательный компонент практически всех технологических процессов как промышленного, так и сельскохозяйственного производства. Вода особой чистоты необходима в производстве продуктов питания и медицине, новейших отраслях промышленности (производство полупроводников, люминофоров, ядерная техника), в химическом анализе. Стремительный рост потребления воды и возросшие требования к воде определяют важность задач водоочистки, водоподготовки, борьбы с загрязнением и истощением водоемов. 

Физические  свойства воды.

Благодаря своим уникальным свойствам вода нашла широкое применение в живой и неживой природе и в огромных масштабах используется человеком.

Вода – сложное вещество состоит из 20 % водорода и 80 % кислорода. Вода (Н2О), жидкость без запаха, вкуса, цвета (в толстых слоях голубоватая); плотность 1,000 г/куб. см. Вода прозрачная бесцветная жидкость, без запаха. В природе может находиться в трёх агрегатных состояниях: при температуре ниже 0ºС – твердое (лёд), при комнатной температуре вода представляет собой летучую жидкость, при температуре 100°С закипает и переходит в газообразное состояние (пар). Вода достаточно лёгкое вещество (М = 18 г/моль), но жидкое состояние для неё более стабильно, за счёт образования межмолекулярных водородных связей молекулы воды приближены друг к другу силами притяжения. Молекула воды биполярна, это определяется большой разницей электроотрицательностей кислорода и водорода, что приводит к образованию ковалентной полярной связи между этими атомами.

Жидкая вода принимает любую форму, в которую её налить, растворяет все вещества, которые попадают в неё. Полярные молекулы воды воздействуют на молекулы любых других веществ, тем самым растворяют их, гидратируют, способствуют диссоциации.  В большинстве случаев, особенно,  природная  вода  - раствор. 
Я исследовала некоторые свойства проб воды из различных источников.
Для исследования взята снеговая, водопроводная, вода из озера Семискуль. 
(Приложение 2.) Некоторые отличия в свойствах проб воды подтверждают, что в воде постоянно присутствуют примеси каких-нибудь веществ. 

Роль для живых организмов.

Все живые существа на Земле содержат воду в большем или меньшем  количестве . В тканях взрослого человека массой около 70 кг. Находится приблизительно 4-ех ведер воды –это 45-50 кг, или же 65-70% от живого веса. Трехнедельный человеческий зародыш содержит 97% воды, трехмесячный-91% , восьминедельный – 81%, у новорожденного- 80%, а у годовалого –только 66%.У взрослого человека в организме около 5 л крови, из них 3,5 л приходится на плазму, объем лимфы и внеклеточной воды тканей – 10,5 л, все остальное количество составляет внутриклеточная вода. 
Все жизненные процессы в человеческом организме протекают с участием воды, они связаны с ее постоянным перераспределением и перемещением. Процессы пищеварения, обмена веществ, кроветворения, синтеза тканей совершаются в водных растворах и с участием воды. Она в организме является также и растворителем органических и неорганических веществ. Кровь человека по элементному составу близка к морской воде. 
( Приложение 3. )
Вода в организме находится в динамическом состоянии. Вода это не просто вещество, заполняющее свободное пространство в организме. Вода активно участвуют практически во всех жизненно важных процессах, находится в постоянном движении. С водой в организм поступают все необходимые для жизни элементы и выводятся из организма не нужные, отработанные отходы. Поэтому организм постоянно нуждается в пополнении воды, что сравнительно легко осуществляется при ее изобилии и доступности. В этом плане вода в организме исполняет роль универсального транспортного средства по доставке в организм и к каждому отдельному органу до уровня каждой клетки жизненно необходимые вещества и для удаления из него отработанных отходов. И здесь мы видим мудрость природы, создавшей такую простую и сверхнадежную транспортную систему на основе воды
С целью исследования влияния состава воды на растения был поставлен опыт  (Приложение 4.). Результаты опыта  подтверждают, что для роста и развития лука имеет значение состав воды. Данные исследований так же способствуют пониманию необходимости обдуманного выбора воды для использования не только для полива, но и в быту вообще.
Жёсткость воды
Ионы кальция (Ca2+) и магния (Mg2+), а также других щелочноземельных металлов, обуславливают такое свойство воды, как жесткость. Они присутствуют в больших количествах  во всех минеральных водах. Их источником являются природные залежи известняков, гипса и доломитов. Ионы кальция и магния поступают в воду в результате взаимодействия растворенного диоксида углерода с минералами и при других процессах растворения и химического выветривания горных пород. Источником этих ионов могут служить также микробиологические процессы, протекающие в почвах на площади водосбора, в донных отложениях, а также сточные воды различных предприятий. (Приложение 5.)
Высокая жесткость ухудшает органолептические свойства воды, придавая ей горьковатый вкус и оказывая отрицательное действие на органы пищеварения.

Всемирная Организация Здравоохранения не предлагает какой-либо рекомендуемой величины жесткости по показаниям влияния на здоровье. В материалах ВОЗ говорится о том, что хотя ряд исследований и выявил статистически обратную зависимость между жесткостью питьевой воды и сердечно-сосудистыми заболеваниями, имеющиеся данные не достаточны для вывода о причинном характере этой связи. Аналогичным образом, однозначно не доказано, что мягкая вода оказывает отрицательный эффект на баланс минеральных веществ в организме человека.

При взаимодействии солей жесткости с моющими веществами (мыло, стиральные порошки, шампуни) происходит образование "мыльных шлаков" в виде пены. Это приводит не только к значительному перерасходу моющих средств. Такая пена после высыхания остается в виде налета на сантехнике, белье, человеческой коже, на волосах (неприятное чувство "жестких" волос хорошо известное многим). Главным отрицательным воздействием этих шлаков на человека является то, что они разрушают естественную жировую пленку, которой всегда покрыта нормальная кожа и забивают ее поры. Признаком такого негативного воздействия является характерный "скрип" чисто вымытой кожи или волос. Оказывается, что вызывающее у некоторых раздражение чувство "мылкости" после пользования мягкой водой является признаком того, что защитная жировая пленка на коже цела и невредима. Именно она и скользит. В противном случае, приходится тратиться на лосьоны, смягчающие и увлажняющие кремы и прочие средства для восстановления  природной защиты кожи.
Однако мягкая вода имеет низкую буферную емкость (щелочность) и может, в зависимости от уровня рН и ряда других факторов, оказывать повышенное коррозионное воздействие на водопроводные трубы. Поэтому, в ряде применений (особенно в теплотехнике) иногда приходится проводить специальную обработку воды с целью достижения оптимального соотношения между жесткостью воды и ее коррозионной активностью.

Вода – как универсальный растворитель.
В воде хорошо растворяются разнообразные вещества — и поэтому в воде бывает много солей, в том числе, золото, серебро, платина (предположительно, одна тонна морской воды содержит примерно грамм золота). Соответственно, чем больше солей, тем больше солёность воды. Чем меньше солей, тем меньше солёность воды. Чем больше солей в воде, тем более вода тяжёлая. Чем вода тяжелее, тем быстрее она опускается на дно. Это позволяет организмам в океане жить именно в таких условиях, каких они живут. То, что в воде могут растворяться разнообразные вещества, очень большой плюс, иначе живые организмы не обладали кровеносной системой на основе воды. Существуют и другие  вещества, которые в воде совершенно не растворяются. И, возможно, это даже более основополагающее свойство, так как только благодаря нерастворению в воде жиров могут существовать клеточные мембраны — и жизнь.

При изучении этой темы  необходимо отметить роль воды в сохранении единства и целостности окружающего мира. В связи с этим большое внимание нужно уделить вопросам влияния хозяйственной деятельности человека на круговорот воды и изменение основных показателей водной среды в связи с ее загрязнением; действия загрязнений на обитателей водоемов, защиты водных источников от загрязнения.

Тепловые явления при растворении веществ в воде
С момента создания атомно-молекулярного учения началась научная эра в изучении воды и растворов на ее основе. Десятилетия потребовались ученым, чтобы сделать заключение, что растворение веществ в воде – это физико-химический процесс. Наряду с процессом диффузии, подобно смешению газов, происходит химическое взаимодействие частиц растворяемого вещества с молекулами растворителя (воды) – гидратация.
Основоположником гидратной теории растворов является Д.И.Менделеев, который еще в 60-х годах XIX в. выдвинул предположение о существовании нестойких химических соединений растворенного вещества с водой. Эксперименты, проведенные ученым, показали, что процессы растворения сопровождаются тепловыми эффектами.
В школьной лаборатории можно убедиться, что при растворении концентрированной серной кислоты или кристаллической щелочи раствор разогревается (происходит экзотермический процесс), а в случае растворения нитрата аммония – охлаждается (происходит эндотермический процесс). (Приложение 6.)
 Можно дать следующее пояснение тепловым эффектам в данных опытах. Молекулы воды, являясь диполями, проникают к ионам, находящимся в узлах кристаллической решетки нитрата аммония. К отрицательно заряженным ионам диполи воды притягиваются положительным полюсом, к положительно заряженным ионам – отрицательным. Таким образом, молекулы воды гидратируют их – взаимодействуют с ионами кристалла. При этом высвобождается немалая энергия, однако она тут же тратится на преодоление притяжения ионов в кристалле. Суммарный тепловой эффект при растворении может быть как больше, так и меньше нуля. Так, при смешивании воды и концентрированной серной кислоты энергии гидратации было так много, что часть ее тратилась на диссоциацию, а остаток выделялся в окружающую среду. Химики очень осторожно подходят к растворению некоторых концентрированных кислот и щелочей, так как за счет разогрева растворов велика вероятность их закипания, и тогда брызги едкого вещества могут попасть на руки. Во всех инструкциях по технике безопасности записано: лейте концентрированную серную кислоту в воду, а не наоборот.
Во втором опыте энергии гидратации было недостаточно для полного растворения кристалла, и дополнительное тепло, как бы взаймы, извлекалось извне. Стаканчик с раствором нитрата аммония примерзал к влажному картону.
 Интересно отметить, что растворение может сопровождаться также изменением объема и окраски. Например, при разбавлении спирта водой происходит уменьшение объема раствора. При добавлении воды к безводному сульфату меди(II) белого цвета раствор становится голубым – такая окраска свойственна гидратированным катионам двухвалентной меди.
Воду по праву можно назвать самым распространенным и универсальным растворителем. Практически все вещества в той или иной степени растворяются в ней. В известной пословице отмечается, что вода точит камень не силой, а частым падением. Это не только физическое, но и химическое воздействие. При контакте с водой постепенно разрушаются многие материалы, в том числе и за счет частичного растворения их самих или их частей.  Подтверждением к сказанному можно является опыт по растворению стекла. (Приложение 7)
Стекло, растертое в порошок, немного растворяется в воде, будучи смесью силикатов натрия и кальция, и гидролизуется до щелочной среды, которая тут же обнаруживается фенолфталеином.

Тоже самое можно сказать о получении «святой воды», которая получается при растворении очень маленьких количеств серебра в тот момент, когда священник опускает серебряный крест в воду. Ионы серебра обладают высокими антибактерицидными свойствами, и такая вода может храниться годами при комнатной температуре без порчи. В настоящее время некоторые марки очистителей воды имеют серебряные ионаторы.
Огромная роль воды в природе определяется её удивительными свойствами, оказывается, вода может выступать и в роли катализатора для других химических процессов, что делает её ещё более интересным объектом исследования для химиков. (Приложение 8.)

 « Живая» и « Мертвая» вода.

Все, наверное, читали сказки в которых речь идёт о живой и мёртвой воде. И это, оказывается, не только в сказке. "Живой" называют воду, которая при воздействии на организм вызывает в нем благоприятные изменения: интенсифицируются метаболические процессы в живых тканях, ускоряя, например, рост растений, заживляя раны, улучшая самочувствие, снижая восприимчивость к воздействию неблагоприятных факторов, т.е. улучшая общее состояние здоровья.

"Мертвая" вода, напротив, замедляет обменные процессы, губительно действует на микрофлору и микроорганизмы.

Какими лечебными свойствами обладают "живая" и "мертвая" вода?

"Мертвая" вода - это прозрачная жидкость, без осадка, кислая на вкус, слегка вяжущая.

Она обладает антисептическими, антиаллергическими, подсушивающими, противоглистными, противозудными и противовоспалительными свойствами. По обеззараживающему эффекту соответствует обработке йодом, зеленкой, перекисью водорода и др. Но в отличие от них он не вызывает химического ожога живых тканей и не окрашивает их, т.е. является мягким антисептиком. Применение анолита регулирует частоты стула (при заболеваниях ЖКТ).

При внутреннем употреблении мертвая вода понижает давление крови у гипертоников, замедляет обмен веществ, уменьшает боль в суставах и т.д. При наружном — убивает микробы в гноящихся ранах. Успешно предупреждает грипп, ликвидирует пищевые отравления....

"Мертвая вода" регулирует проходное сечение сосудов, тонизирует гладкие мышцы стенок сосудов и клапанного аппарата: стимулирует лимфовенозную гемодинамику, устраняя застои и щелочность крови; улучшает выведение вредных продуктов жизнедеятельности клеток почками, кишечником, легкими, кожей, осуществляет коррекцию электромагнитного гомеостаза.

Воздействуя на кожу она способствует удалению мертвого, ороговевшего эпителия, восстанавливая местные рецепторные поля кожи, улучшая рефлекторную деятельность всего организма. При приеме отмечается сонливость, утомляемость. слабость. В виде клизм кишечника, спринцеваний и орошения влагалища, способствует отторжению мертвых участков слизистой, растворяет каловые камни, убивает патогенную флору, снимает воспаление, восстанавливает пристеночный тканевый иммуногенез и рН среды.

"Мертвая вода" способствует растворению камней в желчном пузыре, желчных проходах печени, почках, эффективен при ожогах и гнойных ранах как антисептик. При алергических ринитах, бронхиальной астме, аллергических дерматитах — как антиаллерген.

"Живая" вода в первые минуты после приготовления представляет собой воду с интенсивно оседающим хлопьевидным осадком (сверху может быть пена). Чем выше минерализация воды (высокая жесткость, много соединений тяжелых металлов и т.д.), тем больше осадка. По органолептическим свойствам она напоминает щелочную, мягкую, дождевую воду с легким привкусом пищевой соды. После отстоя в течение 20-30 минут все хлопья оседают.

Вода оказывает определяющее влияние на работу и тонус сосудов артериальной системы, регулирует их внутреннее сечение. Поэтому она успешно применяется для лечения такой системы. За окислительные свойства "живую воду относят к числу антиокси-дантов. В результате механизм действия католита на живые системы оказался очень похожим на действие таких важнейших витаминов-антиокси-дантов, как Е, С, Р, РР и др.,являющихся иммуностимуляторами.

"Живая" вода является радиопротектором, мощным стимулятором биологических процессов, обладает высокими экстрагирующими и растворяющими свойствами.

Она является переносчиком полезных организму компонентов (активированных молекул и микроэлементов), несущих с собой энергию, недостаток которой ощущается во время болезни. Эта вода быстро заживляет раны, стимулирует обмен веществ, повышает давление крови у гипотоников, улучшает аппетит и пищеварение.

Применение "живой" воды способствует регенерации слизистой оболочки толстой кишки с полноценным восстановлением функций кишечника, что подтверждено исследованиями.

Экологическое состояние воды, проблемы.

Качество воды большинства водных объектов не отвечает нормативным требованиям. Многолетние наблюдения за динамикой качества поверхностных вод обнаруживают тенденцию увеличения числа створов с высоким уровнем загрязненности (более 10 ПДК) и числа случаев экстремально высокого содержания (Свыше 100 ПДК) загрязняющих веществ в водных объектах.

 Около 1/3 всей массы загрязняющих веществ вносится в водоисточники с поверхностным и ливневым стоком с территорий санитарно неблагоустроенных мест, сельскохозяйственных объектов и угодий, что влияет на сезонное, в период весеннего паводка, ухудшение качества питьевой воды, ежегодно отмечаемое в крупных городах, населённых пунктах, в том числе и в нашем селе. В связи с этим проводится хлорирование воды, что, однако небезопасно для здоровья населения в связи с образованием хлорорганических соединений. Одним из основных загрязнителей поверхностных вод является нефть и нефтепродукты. Нефть может попадать в воду в результате естественных ее выходов в районах залегания. Но основные источники загрязнения связаны с человеческой деятельностью: нефтедобычей, транспортировкой, переработкой и использованием нефти в качестве топлива и промышленного сырья.

 Среди продуктов промышленного производства особое место по своему отрицательному воздействию на водную среду и живые организмы занимают токсичные синтетические вещества. Они находят все более широкое применение в промышленности, на транспорте, в коммунально-бытовом хозяйстве. Концентрация этих соединений в сточных водах, как правило, составляет 5-15мг/л при ПДК — 0,1 мг/л. Эти вещества могут образовывать в водоёмах слой пены, особенно хорошо заметный на порогах, перекатах, шлюзах. Способность к пенообразованию у этих веществ появляется уже при концентрации 1-2 мг/л.

Заключение
Вода –самое распространенное вещество на Земле: три четверти поверхности планеты покрыто морями, океанами, реками , ледниками. Вода в больших количествах содержится в земной коре. Общее содержание воды на земном шаре составляет около 16 млрд км в кубе- 0,25% массы планеты. 13 млрд км в кубе рассредоточено в глубинных слоях. Большая часть оставшейся разницы входит в состав горных пород и минералов . 1385 млрд км в кубе составляет гидросферу Земли. Значительные количества воды содержит атмосфера. В ней постоянно  находится в виде водяного пара до 13000км в кубе воды. Помимо того, вода находится во всех растительных и животных организмах , достигая в некоторых случаях 99% их веса.

Вода природная широко используется в трёх важнейших областях- это в сельском хозяйстве, в энергетике, на водном транспорте.

Но есть и другие профессии:

Вода – целитель -  благоприятно влияет на кожный покров, улучшает кровообращение.

Вода  – землекоп -  водяные пушки.

Вода  – измеритель – это выражения « Время ваше истекло», а так же для измерения количества тепла в калориях.

Вода - тушит пожары – она не горит, но мы заливает ей горящие предметы.

Вода- взрывает –она замерзает и взрывает валуны.

Вода и политика –разделяет одно государство от другого.

Вода и оборона- предки строили города на берегах рек и ставили там кремль или укрепление под прикрытием реки.

Вода и магия- крещеная вода «очищает» от злых духов.

Вода угрожает –если воды мало или много , то наступают стихийные бедствия – засуха или наводнение.

Для понимания многих процессов, происходящих как в природе так и в живых организмах и в организме человека стоит обратиться к этому простому, известному нам с детства, и в тоже время очень важному веществу. В процессе выполнения работы я по-другому посмотрела на воду. Это уникальное вещество, познакомившись с ней, я узнала много тайн природы и еще больше заинтересовалась химией как наукой. В дальнейшем я хотела бы продолжить исследовательскую работу и целенаправленно готовиться  к выбору будущей профессии.
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Приложение 1
ВОДОЕМЫ, ПОСТОЯННЫЕ И ВРЕМЕННЫЕ НА ТЕРРИТОРИИ

МОКРОУСОВСКОГО РАЙОНА

Карпунинский сельсовет

Реки 1. Малый Кизак (исток на территории Семискульского сельсовета.

Протяженность 17 километров, впадает в реку Кизак у села Крепость)

Болота 1. Бухарово 2. Вальново 3.Горелое 4.Долгое 5.Кукушкино 6.Курдюмово

7.Марфино 8.Митино зеркало 9.Найденок 10.Российское 11.Северное

12.Угловое 13. Фокино

Лога, овраги, ручьи 1.Гришин 2.Гуляев 3.Лодочка 4.Крутой 5.Крутиха

6.Марфин 7.Полой 8.Топков

Крепостинский сельсовет

Реки 1.Кизак 2. Малый Кизак (устье у села Крепость, впадает в реку Кизак).

Озера 1. Травное вместе с болотом – 180 га

Болота 1. Антропово 2.Воронково 3.Гугинское 4.Емельяново 5.Иванкино

6.Козье 7. Кочковатик 8. Моховое 9. Нечаево 10.Чирково 11.Шадрино

Лога, овраги, ручьи 1.Большой 2.Гришин 3.Дресвинский 4.Крутиха 5.Кусты

6.Линев 7. Лог 8.Никифоров 9.От Иванова болотца 10.Родники 11.Топков 12.У тракторного массива 13.Чайный

Куртанский сельсовет

Озера 1. Дикое – 52 га 2. Крымное – 49 га 3.Куртан – 2100 га 4.Озерко – 20 га

5.Осиновское – 60 га 6.Парахино -150 га 7.Песьяное – 216 га 8.Плоское – 18га

9.Подгорное – 31 га 10.Просеково – 18 га 11.Сычево – 375 га 12.Стекленей –

3950 га 13.Тузилко – 44 га 14.Чаешное – 36 га 15.Чембарник – 55 га 16.Черное

– 4320 га совместно с Шелеповским сельсоветом

Болота 1.Кузьмино 2.Лабзы-Камышное 3.Медвежье 4.Обношное 5.Прохорово

6.Старушье 7.Среднее 8.Щигрим 9.Шушарино

Лапушинский сельсовет

Озера 1.Александрово (Чернодырово) – 47 га 2.Белое – 53 га 3.Дмитриево –

29 га 4.Лапушки – 63 га 5.Лопатки – 23 га 6.Орлово – 32 га 7.Палошное – 19 га

8.Песьяново – 130 га 9.Пивишное – 49 га 10.Спирино – 90 га

Лога, овраги, ручьи 1.Герасимов 2.Заячий 3.Малаев 4.Черепанов 5.Якунин

Болота 1.Буковское 2.Журавлиное (у деревни Белое) 3.Журавлиное (у озера

Палошное) 4.Ивана Игнатьевича 5.Кармакулинское 6.Климышки 7.Крутое 8.

Максимково 9.Мартыново 10.Мироново 11.Морево 12.Никитино 13.Орловская

отлога14. Павлово15. Петровское16. Светлое17. Среднее18. Старцево19. Чистое

Лопаревский сельсовет

Озера 1. Болотце – 18 га 2. Большое Сливное – 78 га 3. Волчье – 191 га 4.

Воскресенское – 39 га 5. Горькое– 108 га 6. Еланное – 39 га 7. Жирное – 158 га

8. Лопарево – 108 га 9. Малое Сливное – 38 га 10. Малый Башалик – 38 га 11.

Моховое – 37 га 12. Орлово – 329 га 13. Песьяное – 83 га 14. Сладкое – 123 га

15. Шелепово – 37 га 16. Щучье – 1953 га совместно с Шелеповским

сельсоветом

Болота 1. Андрияново 2. Могильное 3. Орлово 4. Рожкова Ляга 5. Рям

Маломостовской сельсовет

Озера 1. Круглое – 47 га 2. Осеево – 53 га 3. Рямки – 16 га на границе с

Лапушинским сельсоветом 4. Тетерье – 18 га

Реки 1. Марай – исток на территории Варгашинского района, протяженность

18 километров . в пределах района – 9 км 2. Суерь

Болота 1. Бояркино 2. Гришино 3. Камаева ляга 4. Кочетиха 5. Нефедиха6.

Рыбное 7. Согра

Лога, овраги, ручьи 1. Буденовский 2. Глебушков 3. Ежиха 4. Крапивинский

5. Коровий 6. Марайский 7. Пашенный 8. Савинов 9. Усольцев лог (Липат)

Михайловский сельсовет

Озера 1. Долгое – 42 га 2. Ефимово – 28 га 3. Козино – 10 га 4. Кривки – 10

га 5. Крутое – 45 га 6. Каравай – 30 га 7. Мирское – 25 га 8. Таложан – 20 га

9. Филаретово (Филатово) – 32 га 10. Черное – 7 га

Реки 1. Суерь (исток на территории Лебяжьевского района, по Мокроусовскому

району протяженность 44 километра, впадает в реку Тобол)

Болота 1. Бычкуль 2. Замиралово 3. Сарайская ляга

Лога, овраги, ручьи 1. Ефимовский 2. Ключи 3. Котлован 4. Котлован (через

дорогу от Бычкуля) 5. От Никифоровой ямы 6. Песочный ручей 7.Степанидкин

Мокроусовский сельсовет

Озера 1. Грязное – 69 га 2. Малое Грязное – 30 га 3. Морево – 51 га 4. Чесноково

– 170 га

Болота 1. Гукино 2. Займище 3. Пруд (Ивана Андреевича) 4. Ремки 5. Хомутково

Лога, овраги, ручьи 1. Больничный (из болота Российского)2. Сивков 3. Сухой

4. Чесноковка

Река Кизак – исток на территории Утичевского сельсовета, в пределах района

протяженность 55 километров

Рассветский сельсовет

Озера 1. Большое Глубокое – 205 га 2. Большое-Каменное – 207 га 3. Волчково

– 29 га 4. Глубокое (Кизилта) – 80 га 5. Глубокое (Рассвет) – 80 га 6. Горелово

– 31 га 7. Заварзино – 10 га 8. Кривое – 316 га 9. Крымово – 183 га

10.Лапушечное – 16 га 11. Митино – 20 га 12. Могильное – 37 га 13. Мочищи –

17 га 14. Обухово – 214 га 15. Озерко – 32 га 16. Песьяное – 80 га 17. Северное

– 60 га 18. Сычево 19. Татарское – 295 га 20. Травыкуль – 36 га – на границе с

Макушинским районом

Болота 1. Болото в сторону деревни Воронье 2. Большое-Каменное 3. Гаврилово

4. Чижиково 5. Жиляково 6. Займище 7. Займище (Куртан) 8. Займище Сивизган

9. Кочковатое 10. Свиное (Полой) 11. Степаново 12. Угловое 13. Чигино

14.Юдино (Полой); Пруд возле деревни Полой

Семискульский сельсовет

Озера 1. Денисово – 21 га 2. Камышное – 194 га 3. М. Чесноково – 17 га

4.Семискуль – 315 га

Болота 1. Бугроватик 2. Волчье 3. Гадунино 4. Гарь 5. Гусиный брод 6. Денисово

7. Журавлики 8. Займище Куртан 9. Казаркино 10. Киселево 11. Кругленькое

12. Куртан 13. Остров 14. Рям 15. Рямовое 16. Чертово 17. Чугунный мост

18.Цыганка 19. Шанаурик

Старопершинский сельсовет

Озера1. Барбашиха – 25 га 2. Забошное – 65 га 3. Кирилловское – 4 га

Болота 1. Давыдово 2. Согра 3. Чаша большая 4. Чаша малая 5. Чаяшное

Реки 1. Суерь

Лога, овраги, ручьи 1. Барнаульский 2. Савенский 3. Шабурный

Сунгуровский сельсовет

Озера 1. Гаврильчик – 37 га 2. Куртанчик – 20 га 3. Медвежье займище – 265 га

4. Песьяново – 74 га 5. Пьянково – 100 га 6. Федоркино – 38 га 7. Худорыбье –

29 га 8. Юдино – 22 га

Болота 1. Медвежье 2. Старинское 3. Чаешное 4. Чаша

Травнинский сельсовет

Озера 1. Каракуль – 258 га 2. Круглое – 30 га 3. Моховое – 22 га 4. Рям – 38 га

5. Старина – 74 га 6. Травнецо – 100 га 7. Травное – 72 га 8. Хребтовое – 40 га

Болота 1. Займище 2. Кобылье 3. Кочковатик 4. Притчино 5. Филино

Уваровский сельсовет

Озера 1. Долгуша – 20 га 2. Карликово – 2 га 3. Мохирево – 4 га

Реки 1. Кизак

Болота 1. Козье

Пруды 1. Крутиха 2. Марьюшка

Лога, ручьи, овраги 1. Варанкин 2. Дресвинский 3. Крутихинский

4.Марьюшкин 5. Третьяковский

Утичевский сельсовет

Озера 1. Кизакское (Казахское) – 102 га 2. Кобылье – 45 га 3. Лебяжье – 18 га

4. Лосево – 14 га 5. Межеумное – 47 га 6. Тетерье – 42 га 7. Утичье – 48 га

Лога, овраги, ручьи 1. Вядкина ляга 2. Гунина ляга 3. Кабаний лог 4.Карлина

ляга 5. Осиевская ляга 6. Трофимова ляга

Пруды 1. Десятовский 2. Мартынов 3. Осиевский 4. Пичугинский

Болота 1. Болотце 2. Бухарово 3. Гомзино 4. Денисово 5. Долгое 6. Доншонково

7. Заводское 8. Зенково 9. Кобыленок 10. Лебяжка 11. Митяево 12. Ниширино

13. Одинское 14. Рям 15. Савиново 16. Семеново 17. Спехнячье 18. Спиркино

19. Старцевское 20. Тоненькое 21. Ферменское 22. Цыганково.


Приложение 2.

Методика исследования свойств воды

1. Для оценки прозрачности воды используем стеклянную трубку (или бюретку) с делениями, диаметром 3 см и длиной 50 см. На дно трубки кладем пластинку (фарфоровую или из белой пластмассы) с нанесенным на ней черным несмывающимся крестом. Перед замером воду взбалтываем. Прозрачность, зависящую от количества взвешенных частиц органического и неорганического происхождения, определяем высотой столба воды в трубке (в см), сквозь который просматриваются контуры креста.

2. Запах воды зависит от биологических и химических загрязнителей. Воду наливаем в плоскодонную колбу с широким горлом. Качество запаха определяем эпитетами: хлорный, землистый, рыбный, травяной, болотный, сероводородный, гнилостный. Силу запаха выражаем по 5-балльной системе:

1 балл – запаха нет или очень слабый (запах обычно не замечается);

2 балла – запах слабый (обнаруживается, если на запах обратить внимание);

3 балла – запах заметный (легко замечаемый и вызывающий неодобрительные отзывы о воде);

4 балла – запах отчетливый (вызывающий воздержание от питья);

5 баллов – запах очень сильный (настолько сильный, что вода совершенно непригодна для питья).

3. Для характеристики реакции среды используем универсальную индикаторную бумагу, сравниваем с эталоном – чистой водой. Если исследуемая вода мутная, то ее предварительно фильтруем.

Прозрачность.

Снеговая вода – не прозрачная.

Вода водопроводная - прозрачная.

Озерная – прозрачная.

НЕ знаю как называется , но бумажки макали

Снеговая вода- 7

Водопроводная вода- 8

Озерная вода – 7,5

Гитротация воды – мы наблюдали как из синего парашки выделялись капли воды, и как он стал белым.

Жесткость воды .

В снеговую воду – 1 мл. пены .

В водопроводную – 0,5 мл. пены.

В озерную -2 мл. пены.

Запах.

У снеговой воды- 1 балл ( запах очень слабый).

У водопроводной и озерной воды запаха нет .

Приложение 3
Содержание воды в организме человека
	Органы в организме человека
	Содержание, %

	Головной мозг: 
серое вещество -  белое вещество
	  
83 - 70

	Спинной мозг
	74,8

	Почки
	82

	Сердце
	79

	Легкие
	79

	Мышцы
	75

	Кожа
	72

	Печень
	70

	Скелет
	46

	Зубная эмаль
	0,2

	Плазма крови
	92

	Стекловидное тело глаза
	99

	Слюна
	99,4

	Желудочный сок
	99,5


Содержание растворенных химических элементов
в воде океана и в крови человека
	Раствор
	Элементы, % (от общей массы растворенных веществ)

	
	Хлор
	Натрий
	Кислород
	Калий
	Кальций
	Прочие

	Вода океана
	55,0
	30,6
	5,6
	1,1
	1,2
	6,5

	Кровь человека
	49,3
	30,0
	9,9
	1,8
	0,8
	8,2


Приложение 4.

«Приготовление биологически активной воды».
Субстратом для выращивания витаминной зелени могут служить земля, опилки, речной песок или вата. Луковицы высаживаются в небольшие одноразовые пластиковые стаканчики, которые следует пронумеровать.

Подписанные стаканчики следует разместить в небольшой коробке на подоконнике и умеренно (по столовой ложке) поливать через день, используя для каждого стаканчика свой вид активированной воды. Коробку надо поворачивать через 3–4 дня, чтобы обеспечить равномерность в освещении. Настоящие естествоиспытатели ежедневно записывают в тетради наблюдения, в проведении опытов возможны определенные коррективы. Если в комнате будет очень тепло и воздух в ней достаточно сухой, лук начинает вянуть, тогда лучше увеличить полив до 2–3 ложек.

Через две недели лук подрастет, его следует измерить

Для приготовления биологически активной воды используют методику с учетом имеющихся в домашнем хозяйстве средств для получения активированной воды (таблица). Ею предстоит поливать луковицы для получения витаминной зелени. Следует выбрать небольшие головки репчатого лука, на один опыт потребуется по 3–4 штуки.

Таблица: Подготовка активированной воды
	№ опыта
	Вид активированной
воды
	Способ подготовки

	1
	Вода водопроводная (стандарт для сравнения)
	Налить в открытую емкость и оставить в течение суток для удаления остаточного хлора

	2
	Талая водопроводная вода
	Заморозить отстоявшуюся воду и оттаять при комнатной температуре

	3
	Талая снеговая вода
	Растопить чистую порцию снега при комнатной температуре

	4
	Серебряная вода
	Положить на сутки в отстоянную водопроводную или в родниковую воду серебро (монета, ложка или ювелирное украшение)


Через 7 дней ( неделя) корни появились у всех луковиц. Первые ростки пошли в талой водопроводной воде  через 10 дней, а еще через 15 появились ростки у всех луковиц.  И росли примерно одинаково, а вот в серебряной отстает от других.

В серебряной  воде через 2,5 недели   от 7см до 13см

В талой снеговой воде через 2,5 н. от 9 см до 14см

Талой водопроводной воде через 2.5 н. от 10см до 25см

В водопроводной воде через 2,5н. от 8 см до 16 см.

Приложение 5.

Определение жёсткости воды
1.  Мерным цилиндром налить 10 мл исследуемой воды в кони​ческую колбу.
2.   Наполнить мерный цилиндр  мыльным раствором, добавить 1 мл мыльного раствора в колбу. Если не образуется пена, добавить еще несколько мл раствора мыла. Продолжать добавлять мыльный рас​твор, пока не образуется устойчивая пена (она должна держаться не менее 30 секунд).
3.  Записать объем мыльного раствора, необходимого для обра​зования устойчивой пены с 10 мл исследуемой воды.
4.  Ополоснуть колбу, повторить действия 1-3 с различными образцами воды: водопроводная, снеговая, из озера Семискуль.
	Вода
	Объем мыльного раствора, требующегося для образования устойчивой пены, мл

	Водопроводная
	2

	Озеро Семискуль
	1

	Снеговая 
	3


Приложение 6.

Растворение концентрированной серной кислоты в воде
В тонкостенный химический стакан налить 10 мл воды, измерить температуру воды термометром и добавить при перемешивании 2 мл концентрированной серной кислоты. 
Не забудем, что лить нужно кислоту в воду, а не наоборот!

Далее следует измерить температуру раствора. 
Растворение нитрата аммония
В тонкостенный химический стакан налить 10 мл предварительно охлажденной воды, затем добавить 6 г нитрата аммония и быстро размешать. Стакан поставить на кусок тонкого картона размером 10 на 10 см, смоченного водой. Раствор охлаждается примерно до –10 °С, и картон примерзает к стакану.
Обнаружение кристаллизационной воды
Некоторые прокаленные соли, присоединяя воду, изменяют цвет, а при выпаривании избытка воды образуют окрашенные кристаллогидраты. Такие соли используются в химии как своеобразные индикаторы на присутствие паров воды в газовых смесях, например в воздухе.

Внесите в сухую термостойкую пробирку на кончике лопаточки кристаллогидрат сульфата меди (II), закрепите ее в лапке штатива и нагревайте в пламени спиртовки, наблюдая за изменением цвета кристаллов, он меняются с голубого на белый. Затем охладите пробирку – оставьте ее в открытом виде на столе, через некоторое время цвет кристаллов станет прежним.

CuSO4  5H2O=CuSO4+5H2O 
Приложение 7.

Растворимость оконного стекла в воде
Перед выполнением опыта надеть защитные очки!

Небольшой обломок оконного стекла закрепить в пинцете, сильно нагреть в пламени спиртовки и тут же опустить в ступку с 10–15 мл холодной воды. Обломок растрескивается и крошится на мелкие кусочки. Далее стекло, находящееся под водой, следует растереть пестиком и затем добавить к содержимому ступки 3–5 капель фенолфталеина. Раствор становится малиновым, что свидетельствует о появлении щелочной среды.

Приложение 8.
Взаимодействие алюминия с йодом, катализируемое водой
Смешать 0,2 г алюминиевой пудры с 2 г йода, измельченного в ступке до порошкообразного состояния. На дно стеклянной банки емкостью 0,5 л высыпается смесь в виде небольшой горки, в ее вершине нужно сделать углубление, используя обычную пробирку. Банку следует закрыть полиэтиленовой крышкой с отверстием, в которое вставляется пипетка с водой.

Для проведения опыта выдавите несколько капель воды из пипетки и наблюдайте энергичную реакцию йода с алюминием. Поскольку она идет с выделением тепла, часть йода в виде красивых красно-фиолетовых паров испаряется, что хорошо видно на фоне белого экрана.
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