Тезисы

Прошедший в 2008 году Всероссийский исторический конкурс "Имя России", имел большой общественный резонанс в российском обществе, способствовал росту интереса наших граждан к отечественной истории, ее выдающимся созидателям и защитникам. Победителем телевизионного проекта "Имя Россия" стал благоверный князь Александр Невский – древнерусский полководец, одержавший исторические победы над шведскими и тевтонскими рыцарями в первой половине XIII века. В целях воспитания гражданственности и патриотизма на примере жизни и деяний исторических героев Отечества, популяризации образов героев истории Отечества в нашем учебном заведении было проведено внеклассное интегрированное мероприятие  совместно с преподавателем истории Рудаковой Е.М. «Александр Невский – Имя России»  для обучающихся  первого курса.
Основная цель мероприятия –формирование у обучающихся  духовно-нравственных ценностей, патриотизма, гражданственности, воспитывать в подрастающем поколении уважение к родной стране, её историческим корням и национальным традициям.
Внеклассное мероприятие актуализирует знания по учебным дисциплинам «История», «Литература», «Культурология». Использование принципа интеграции обеспечивает  движение от словесного уровня к предметному, от содержательного к деятельностному, от тематического к проблемному.

На интегрированном мероприятии используется региональный компонент: обучающиеся подбирают, изучают, систематизируют материал родного края.

Работая над сценарием мероприятия, посвященного Александру Невскому, обучающиеся старались почувствовать, понять значение его жизни, понять, почему  это так актуально и сегодня. Открытием для обучающихся стали эпизоды жизни национального героя, литературные произведения, картины живописи, фильмы  об Александре Невском.
