МОУ «Варгашинская средняя общеобразовательная школа № 1»

Классный час

Тема: «Мы помним вас, ребята!» (Афганская война).

Цель: расширять исторические знания учащихся о России.

Задачи: 

– познакомить учащихся с боевыми действиями и подвигами российских солдат и наших земляков в Афганистане; 

– развивать знания учащихся об истории России;

– воспитывать чувство патриотизма, уважение к прошлому своего народа и гордость за героизм российских солдат и офицеров, проходивших службу в Афганистане.

Форма проведения: классный час.

Оборудование: мультимедиапроектор, компьютер, интерактивная доска, стенд с репродукциями и выставка книг на тему Афганской войны.

Продолжительность мероприятия: 40 минут.
Принципы: доступности, индивидуального подхода, работа самого ученика, повышение интереса, взаимообучения и рефлексии учащихся.

Формы: фронтальная, групповая, индивидуальная.
Методы: словесные, наглядные, объяснительно–иллюстративные, проблемного изложения, исследовательские (историко–краеведческие).
Автор: Кузнецова А.Ю., учитель начальных классов.
Уже 20 лет прошло с того исторического момента, когда последний советский солдат покинул территорию Республики Афганистан. В тот день была поставлена точка в почти десятилетней войне. Однако до сих пор Афганская война будоражит умы и сердца россиян.
2238 дней  (9 лет 1 месяц и 18 дней) продолжалась эта жестокая и кровопролитная война. За этот период молодое поколение солдат – афганцев постигло науку побеждать и выживать. Участники событий знают, что приходилось воевать не с темными, безграмотными крестьянами, а с хорошо обученными и до зубов вооруженными бандами международных наемников, которые не щадили ни  наших солдат, ни мирное население. За период с 1979 года по 1989 год потери Советских войск в Афганистане составили более 14000 жизней солдат и офицеров. А сколько солдат и офицеров вернулись домой ранеными и покалеченными!  До сих пор не заживают их раны – телесные и душевные.  
 
Эта война была последней для бывшего Советского Союза, но, к сожалению, не последней для России. В массовом сознании она представляется уже достаточно далеким прошлым, хотя ее ветераны в большинстве своем люди нестарые.

Общество должно  говорить об этой войне, писать о ней, чтобы не были забыты имена тех простых русских парней, кто воевал, с честью выполняя свой солдатский интернациональный долг. 
Актуальность классного часа состоит в том, что:

– во – первых, 2009 год является юбилейным: 30 лет со дня ввода войск в ДРА (25 декабря 1979г.) и 20 лет со дня вывода войск (15 февраля 1989г.);

– во – вторых, война в Демократической Республике Афганистан коснулась многих российских семей и семей наших зауральских земляков;

 – в – третьих, Афганская война  мало изучена, долгое время о ней не сообщалось в средствах массовой информации, ведь Афганскую тему всегда окружали тайна и недосказанность…

С полной уверенностью можно сказать, что разработанный классный час, посвященный памяти солдат и офицеров, участвовавших и воевавших в  Афганской войне, будет познавательным для всех, кто интересуется событиями в Афганистане так, как на конкретных примерах показывает и учит верности воинскому долгу,  без чего невозможно стать настоящим защитником нашего Отечества. 
Общество должно в подрастающем поколении воспитать гражданина и патриота, выражающего чувство любви, гордости и верности к своему Отечеству, почитания и уважения к своей истории, культуре и традициям российского народа.
  
Классный час составлен в соответствии с возрастными, индивидуальными и психологическими особенностями младшего школьника. Использовано литературно–музыкальное направление в работе по  патриотическому воспитанию, форма работы – классный час. Все этапы классного часа взаимосвязаны между собой. В ходе классного часа используется межпредметная связь: литературное чтение,  окружающий мир, музыка. 

Классный час разработан с повышением интереса учащихся к истории нашего Отечества и героизму простых русских солдат в Афганистане через психологический настрой, концентрацию внимания, мотивацию к обучению и познанию нового, повышение качества гражданско–патриотической воспитанности, реализацию своих индивидуальных возможностей и способностей.

Итог классного часа – это минута памяти (молчания) в честь воинов погибших в боях за Афганистан.


В конце мероприятия проводится рефлексия для учащихся. Учащиеся отвечают и высказывают свое мнение на предложенные ведущим вопросы (Что больше всего запомнилось из мероприятия? Что взяли для себя из мероприятия?). Ведущий заканчивает мероприятие с напутствием о том, что страницы истории нашей страны должны оставаться на веки в сердцах учащихся, и  учащиеся должны передать историю об Афганской войне своим будущим детям.

Классный час заканчивается благодарностью учителя учащимся за участие в мероприятии. 
Ход данного мероприятия решит поставленные задачи и при этом не создаст перегрузки и утомления учащихся так, как во время мероприятия применяются различные формы и приемы работы, вовлекаются в работу все учащиеся класса, затрагиваются аспекты познавательной, развивающей и воспитательной сферы.
Ход классного часа

Вступление

Слайд № 2  Слушание песни учащимися «Солдаты России» (музыка № 1), выступление ведущего о теме классного часа, чтение стихотворения учащимся.
Основная часть

Слайд № 3  Выступление ведущего о годах войны в Афганистане.

Слайд № 4  Выступление ведущего об юбилейных датах связанных с войной в Афганистане. 
Слайд № 5  Выступление ведущего о человеческих жертвах во время войны в Афганистане. 
Слайд № 6  Выступление ведущего о погибших воинах Варгашинского района.
Слайд № 7  Выступление учащегося о воине – афганце Вдовине С.Ю.
Слайд № 8  Выступление учащегося о воине – афганце Коршакове А.А.     

Слайд № 9  Выступление учащегося о воине – афганце Урванцеве А.П.
Слайд № 10  Выступление ведущего о письмах и похоронках в родные семьи воинов – афганцев, слушание песни учащимися «Соловьи» (музыка № 2), сценка «Письмо к матери от солдата», чтение учащимися стихотворений, выступление ведущего о памяти солдат, погибших в Афганистане.
Слайд № 11 Выступление ведущего о воинах – афганцах и их наградах, проживающих в Варгашинском районе.
Слайд № 13  Выступление ведущего о памяти солдат прошедших Афганскую войну, чтение стихотворения учащимся, инсценирование и исполнение песни учащимися «Русский парень» (музыка № 3), чтение стихотворений учащимися и ведущим, инсценирование и исполнение песни учащимися «Офицеры» (музыка № 4), выступление ведущего о воинах – афганцах.

Слайд № 13  Рассказ ведущего о воине –  интернациолисте до службы в армии Макарове А.В.   

Слайд № 14  Рассказ ведущего о службе и  подвиге в Афганистане Макарова А.В.

Слайд № 15  Рассказ ведущего о наградах Макарова А.В. 
Слайд № 16  Чтение стихотворения ведущим со слайда.

Слайд № 17  Чтение стихотворения учащимся, выставка книг об Афганской войне. 

Итог
Слайд № 17  Слушание песни учащимися «Помяни нас, Россия» (музыка № 5), выступление ведущего, минута памяти погибшим воинам – интернациолистам в Афганистане.
Рефлексия
Слайд № 17  Учащиеся отвечают и высказывают свое мнение на предложенные ведущим вопросы. Ведущий заканчивает мероприятие с напутствием о том, что страницы истории нашей страны должны остаться на веки в сердцах учащихся, и  учащиеся должны передать историю об Афганской войне своим будущим детям.

Слайд № 18  Благодарность ведущего за участие учащихся в мероприятии.
