Во все времена тонкое знание норм этикета ценилось окружающими. Но умение вести себя в обществе не все могут впитать с молоком матери, поэтому чем раньше образовательное учреждение начнёт обращать внимание на то, как одеты обучаемые, как они обращаются с противоположным полом и многие, многие другие нормы этикета, тем более вероятен успех.

Мною предлагается сценарий классного часа, который проводится среди студентов первого курса. Его форма максимально задействует студентов: это и он-лайн тестирование, и разнообразнейшие тренинги, вплоть до поедания фаршированных блинчиков при помощи ножа и вилки. Но самое важное, пожалуй, научить студентов завязывать галстук, поскольку костюм, рубашка и галстук – не самая популярная одежда среди молодых людей, но это не значит, что процедура завязывания галстука не пригодится ребятам и девушкам в их дальнейшей жизни. Ну, и конечно же, слово преподавателя, подкреплённое визуальным рядом презентации. Студентам рассказывается о различных областях этикета: от первых фраз знакомства с девушкой до длинны брюк. Кстати, верная с точки зрения этикета манера одеваться особенно ярко показана в презентации.
Классный час проходит на одном дыхании, ребята раскрепощены, тренинги выполняют с удовольствием, доказательством чему могут послужить фотографии с мероприятия, размещённые на странице участника Татьяна Ивановна.
Этот классный час лишь начало целого цикла мероприятий, посвящённых этой теме, поскольку за один час всё многообразие этикета раскрыто быть не может. В списке литературы подобраны сайты, которые могут использовать коллеги, заинтересованные в воспитанном ученике или студенте. 
