Тезисы

Использование приёмов ИКТ на уроках тренировочного и контрольного списывания.
Реформы школы нацеливают на воспитание всесторонне развитой личности, на развитие познавательных интересов, творческих способностей каждого ученика. Несмотря на появление многочисленных  методик, направленных на развитие ученика, отвергающих простое запоминание и репродуктивное воспроизведение знаний, остаются востребованными базовые умения и навыки, отработка которых происходит, как правило, путём длительных тренировок. Так, в преподавании русского языка в начальной школе, невозможно обойтись без умения списывать, формирование которого ведёт к устойчивой орфографической грамотности. Результаты ежегодно проводимых контрольных работ по русскому языку в 1-4 классах  показывают низкий уровень грамотности учеников. От учителей предметников, работающих в среднем звене, часто приходится слышать, что дети, пришедшие из начальной школы, не умеют грамотно писать диктанты, не могут списать текст без ошибок. Почему не удаётся достичь хороших результатов? В чём проблема?
Методисты называют разные причины такого положения. Но все сходятся во мнении, что уровень грамотности школьников надо поднимать. Как повысить эффективность процесса обучения? Какую методику использовать?  Какие технологии применять?
Преобразования, проводимые в школе, нацеливают на использование всех возможностей, всех ресурсов, в том числе информационно-коммуникативных, для повышения эффективности учебного процесса. На уроках русского языка компьютер  стал использоваться как источник учебной информации, наглядное пособие с качественно новым уровнем возможностей мультимедиа, тренажёр, средство диагностики и контроля. Повысит ли это уровень грамотности учеников?
С этой целью был разработан школьный эксперимент, который определяется, прежде всего, необходимостью совершенствования работы учителя по обучению младших школьников списыванию, с привлечением для этого разнообразных методик и приёмов, в том числе основанных на применении информационно-коммуникативных технологий.
Объектом исследования является процесс обучения младших школьников грамотному письму.
Цель экспериментальной работы: разработать методику проведения уроков тренировочного и контрольного списывания с использованием возможностей средств ИКТ.
Одной из наиболее удачных форм подготовки и представления таких уроков можно назвать создание мультимедийных презентаций. Методическая сила мультимедиа как раз и состоит в том, что ученика легче заинтересовать и обучить, когда он воспринимает согласованный поток звуковых и зрительных образов, причем на него оказывается не только информационное, но и эмоциональное воздействие. При проведении упражнений по списыванию презентация дает возможность учителю сократить время работы над списываемым текстом. С помощью мультимедийного проектора текст выводится на экран. Дети прочитывают его  и находят  орфограммы. Объяснение учениками  каждой орфограммы сопровождается выделением и подчеркиванием на «экране». После того, как все орфограммы будут названы и выделены, детям предлагается списать первоначальный текст или текст с пропущенными орфограммами и подчеркнуть их. После выполнения этой работы снова выводится текст с выделенными  орфограммами и осуществляется самопроверка или взаимопроверка.
В ходе эксперимента  значительно уменьшилось количество ошибок, допускаемых учениками, возросла положительная мотивация к учебному труду.

Очень хочется надеяться, что специально организованные уроки тренировочного и контрольного списывания с использованием ИКТ – это наиболее эффективный путь к формированию навыков безошибочного письма

Представленный урок является  одним из уроков, которые проводятся в ходе экспериментальной работы.
