Что такое метод проектов

Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 

Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 

Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.

Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.

 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учеников.

Проблема: Можно ли в домашних условиях вырастить полноценное растение - ясень?

Проследить стадии развития растения.

Цель проекта: В процессе поиска ответов на проблемные и учебные вопросы обучающиеся осваивают методы исследования жизни растений, учатся классифицировать, прогнозировать. 
После завершения проекта учащиеся смогут: 

*Осуществлять сбор, анализ, систематизацию информации из разных источников;

*Работать в группе;

*Проводить экспериментальные задания в быту опираясь на знания школьного курса .

*Самостоятельно делать умозаключения;
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