В энциклопедическом словаре медицинских терминов понятие «здоровье» обозначает состояние полного душевного, физического и социального благополучия, а не только отсутствие болезней или физических дефектов. 

Термин «психологическое здоровье» был введен в научный лексикон И.В.Дубровиной, которая считает, что психологическое здоровье является необходимым условием полноценного функционирования и развития человека в процессе его жизнедеятельности.
Охрана жизни, укрепление физического и психологического здоровья детей дошкольного возраста является одним из основных направлений работы нашего детского сада. 

В обобщенном портрете психологически здорового человека можно увидеть практически все интегративные качества ребенка, которые он может приобрести в результате освоения образовательной программы согласно Федеральным государственным требованиям.  
Это спонтанный, творческий, жизнерадостный, веселый, открытый человек, познающий себя и окружающий мир не только разумом, но и чувствами, интуицией (физически развитый; любознательный, активный). Он полностью принимает самого себя и при этом признает ценность и уникальность окружающих его людей (эмоционально отзывчивый; овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; имеющий первичные представления о себе, семье, обществе). Он находится в постоянном развитии и способствует развитию других людей. Такой человек берет ответственность за свою жизнь прежде всего на себя и извлекает уроки из неблагоприятных ситуаций (способный решать интеллектуальные и личностные задачи (проблемы), адекватные возрасту). Его жизнь наполнена смыслом. Это человек, находящийся в гармонии с самим собой и окружающим его миром.

Психологическое здоровье формируется при взаимодействии внутренних и внешних факторов. Основным условием нормального психосоциального развития ребенка признается спокойная и доброжелательная обстановка, создаваемая благодаря присутствию взрослых, которые внимательно относятся к эмоциональным потребностям ребенка как в детском саду, так и в семье. Особая роль принадлежит нравственной атмосфере, характеру взаимоотношений между всеми участниками образовательного процесса. 

Становлению психологически здоровой личности ребенка способствует решение следующих задач:

1. Обучение положительному самоотношению и принятию других людей.

2. Обучение рефлексивным умениям (умение осознавать свои чувства, причины поведения).

3. Формирование потребности в саморазвитии (умение находить в трудных ситуациях силы внутри себя).

Общеизвестен факт влияния педагога на своих воспитанников в процессе педагогического общения и деятельности. Характер этого влияния зависит от многих причин: от особенностей, свойств и качеств личности, профессиональной компетентности и т.д., которые тесно взаимосвязаны между собой, а также с эмоциональным состоянием педагога.

Чему научатся дети, каким будет их эмоциональное состояние, зависит от настроения педагогов и родителей, от их умения управлять собой и способности решать личностные проблемы. Именно поэтому при проведении Дня психологического здоровья в детском саду проводится работа со всеми участниками образовательного процесса – с детьми, родителями и педагогами. 

В нашем детском саду день психологического здоровья проводится с 2009 года. В презентации Вы можете ознакомиться с различными приемами, формами и методами работы, используемыми в данном направлении.
