Приложение 2
Характеристика почв  Кетовского района
      Серые лесные почвы формируются под лиственными лесами и достаточно плодородны. Большой растительный опад и менее интенсивное промывание в этой природной зоне способствует накоплению гумуса – плодородного слоя.

      Чернозёмы — самые плодородные почвы. Из остатков растительности накапливается много перегноя, вследствие,  чего являются самыми плодородными почвами.,
Лугово-черноземные почвы. По своим свойствам лугово-черноземные почвы также близки к черноземам. По содержанию и запасам гумуса (плодородного слоя) они несколько превосхо​дят черноземы. Эти почвы обладают более высоким плодородием по сравнению с черноземами из-за лучшей обеспеченности влагой. Преимущест​ва этих почв особенно резко сказываются в засушливые годы.
Солонцы и солонцеватые почвы формируются по различным пониженным элементам рельефа - впадинам, слабодренированным равнинным участка, по террасам рек. Особенно неблагоприятны физические свойства солонцов. Во влажном состоянии почва набухает, становится вязкой и липкой, плоховодопроницаемой, в сухом состоянии настолько уплотняется, что не поддается обработке. Солонцы характеризуются низким естественным плодородием.

