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1. Изучение прямой и обратной пропорциональностей. Обучение решению задач с помощью пропорций, решению уравнений в виде пропорций.
2. Воспитание эстетического и художественного вкуса. Воспитание усидчивости и развитие творческих способностей.
3.  Развитие познавательного  интереса к предмету;  навыков работы с компьютером; умения проводить поиск информации, используя  различные источники, умение работать в группах,  готовить презентации. 

4. Применение современных информационно-коммуникационных  технологий в решении нестандартных задач, с  использованием ресурсов глобальной сети Интернет .

Уважаемые родители!


Хотите ли вы, чтобы ваш ребёнок хорошо усвоил тему , научился самостоятельно добывать знания, обдуманно решать задачи по теме?


Хотите ли вы, чтобы ваш ребёнок научился выполнять творческие задания по составлению задач и созданию электронного сборника задач?


 Тогда давайте вместе поможем вашему ребенку в работе над проектом:


Подготовка сообщений по темам: «Учёные – математики, внёсшие большой вклад в развитие математической символики», «Пропорции».


Создание презентации «Страницы задачника».








МКОУ «Лебяжьевская средняя общеобразовательная школа»














Искренно благодарим вас за 





помощь в работе над проектом. 





Возможно, 





ваш ребенок, нуждается в 





дополнительном компьютерном 





времени, доступе к ресурсам 





Интернет, и времени, чтобы 





работать в группе. Ваша 





поддержка в течение всего 





проекта может быть очень 





важна  для результатов 





обучения. 








Адрес школы:


641500


  р.п. Лебяжье,


 ул. Пушкина, 23


Телефон 9 – 12 – 02 





Руководитель проекта:


Учитель математики: Дёмина Н. И.


Телефон 9 – 905 – 654 – 87 – 76 


Кабинет № 15














Что такое метод проектов





Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.


Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.


 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учеников.











