«Правда о человеке» в произведениях Виктора Фёдоровича Потанина.

Жизнь – это книга с чистыми листами. И человек

                                                должен записать эти листы добром. И если запи-

                                                шет – будет счастливым…

                                                         В.Ф. Потанин Повесть «Облака бывают

                                                            белые, синие, чёрные»

   Никто так не определяет лицо и характер края, той самой малой родины, как её люди. Тем более люди, которые пишут о её богатой культуре, традициях, воспевают «лунные поляны», «белые сугробы» и всё живущее на ней.

   С судьбой курганской земли, её народа неразрывно связано творчество В.Ф. Потанина. К 70-летию писателя в издательстве «Зауралье» вышел пятитомник, за который ему присуждена Шукшинская премия.
   Творчество Виктора Фёдоровича известно не только широкому кругу российских читателей, его книги переведены практически на все европейские языки. Интерес к писателю, прежде всего, объясняется индивидуальностью, особым, потанинским видением мира.

   Герои его повестей, очерков, рассказов – наши земляки, уральцы. Особенны их нравы, уклад жизни, характер, язык. Так легко узнаваемы близкие сердцу пейзажи Зауралья. Писатель всем своим творчеством, всей жизнью признаётся в любви родине : « Что скрывать, если я с детства люблю все наши сельские дела и заботы, люблю сельскую природу- наши невообразимые по красоте леса и озёрные плёсы…»
   Людские дела, леса, озёрные плёсы для писателя не просто слова.Он убеждён, что для каждого родина начинается с запаха парного молока, хлеба, тепла материнских рук .

   С какой болью вспоминает о матери  герой рассказа «Успех»: « Я её очень любил, но она никогда об этом не слышала от меня. Не слышала, и это горе большое» Какие простые и вечные истины открываются для читателя: память родных людей, отчего дома, ощущение своих корней на земле-кормилице. А ведь это сама жизнь, естественное состояние человека.

   Целый ряд произведений Потанина можно объединить одной темой – темой – темой памяти. Герои возвращаются к своему детству, друзьям, вспоминают смешные детские прозвища. И это прошлое становится их нравственным фундаментом, помогает определиться в настоящей и будущей жизни. Так произошло с героем рассказа «Лунные поляны» : «Афанасий стоял теперь в полный рост, улыбался, стало легко, как в детстве.». «Не забудем и понесём вперед нашу память», - обращается с призывом к землякам Потанин в очерке «Расскажи, память».
   Силы души, спасительные мысли автора всегда направлены на главное: человеческую душу, на нравственные, вечные проблемы. Герои Виктора Фёдоровича не деловые современные люди. Их окружает будничность и повседневность. Кажется, что они ходят по улицам нашего села, живут в соседнем доме. Но нет в них безликой серости, каждый индивидуален, интересен, потому что для писателя один человек-это целый непознанный мир. Этот мир деревенских поэтов и философов, праведников и праведниц, жён, матерей, отцов, тружеников. Каждый достоин уважения, на них стоит и держится наша земля.
   В.Ф. Потанин обладает поистине великим даром: в обыденном, повседневном найти доброту,мудрость,правду о человеке. Быть праведником в наше время нелегко. Как противостоять жестокостям жизни, когда смысл этой самой жизни у многих сводится к одному: « Карабкаться надо, добывать надо денежку…что душа, болтовня это и демагогия». А душа есть и у маленького, голодного, затравленного Кольки, который в приступе ярости раздавил ногами голубёнка. Мальчишка сам по сути такой же беспомощный птенец, растоптанный матерью-пьяницей. Как долго звучат в сознании его страшные всхлипы – выкрики: «Убей меня, дядя Коля!...Мамка меня бъёт и сбывает. Ты помоги ей, убей…». «Всё, Колька, пройдёт…,»- шепчет Петрович и всё крепче прижимает к себе маленькую льдинку, желая теплом своим побороть холод ожесточения. Вот она, спасительная ниточка, данная настоящим писателем, продолжателем традиций русской литературы.
   Может быть поэтому в следующем рассказе звучат строки Николая Рубцова:

                  Трудное, трудное всё забывается,

                  Светлые звёзды горят.

   Проза Потанина очень лирична. Его талант насквозь пропитан болью, тревогой, любовью к родному краю, к людям. Он искренне верит, что милосердие, доброта, совесть, честность – те нравственные основы жизни, которые нужно укреплять. А для этого у человека есть память родины, детства, могилы предков. И тогда Россия возродится. Ведь надежда есть всегда…
