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Объект исследования:


Организация работы с родителями старшеклассников.





Предмет исследования: взаимодействие «Центр образования» и родителей старшеклассников для выработки стратегии  дальнейшего получения образования выпускниками школ.





Цель исследования:


создать систему работы с родителями старшеклассников.
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Реализация проекта осуществляется в контакте учителя и родителей. Выполнение проекта рассматривается как форма работы по обобщению и систематизации ЗНАНИЙ  по теме «Профориентация» и для демонстрации их применения на практике при выборе профессии.


Итоги своей деятельности дети демонстрируют на заключительной конференции. При оценивании проекта учитывается и форма и содержание работы.
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Главным результатом школьного образования должно стать его соответствие целям опережающего развития. 


Это означает, что изучать в школах необходимо не только достижения прошлого, но и те способы и технологии, которые пригодятся в будущем. Ребята должны быть вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать выводы и осознавать свои способности и возможности техники.
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Учитель  ведет содержательную часть проекта. Он помогает сориентироваться в проблеме и наметить общий план работы над содержанием. 


Под руководством учителя осуществляется корректировка. 


Учитель предоставляет возможность отсканировать необходимый материал.


Учитель корректирует работу в ходе выполнения проекта.


Учитель оценивает проект вместе с родителями.
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Родители обязаны для создания проекта предоставить информационный материал Сориентировать при выборе профессии


Осуществлять посильную помощь в подборе материала.


Создать благоприятную психологическую атмосферу.














