Тезисы
Воспитательное мероприятие «Праздник полевых цветов» разработано в технологии  РКМЧП.  В  соответствии с технологией предусмотрены 3 стадии: вызов, осмысление и рефлексия.

На стадии вызова использованы приёмы  формирование групп, прогноз по ключевым словам, корзина идей, чёрный ящик. Целями данного этапа явились: мотивация обучающихся к познавательной деятельности, повышение активности при работе на занятии.
На стадии осмысления применены приёмы  портрет неизвестного, резюме преподавателя. В ходе выполнения работы  с «портретами неизвестных растений» предусматривается участие каждого в выполнении коллективного задания. Планируется присутствие двух элементов – индивидуальный поиск и обмен идеями. Целями данного этапа явились получение обучающимися новых знаний, их осмысление, соотнесение с тем, что знали ранее.

На стадии рефлексии запланированы приёмы: видеоряд, коллаж, синквейн. Выполнение коллажа и составление синквейна – это творческая работа группы учащихся для создания коллективного «продукта». Целями этапа являются: обобщение и присвоение знаний, формирование собственного отношения к  новой информации.
 В процессе работы по технологии  РКМЧП  приёмы работы с информацией постепенно становятся доступными для  всех обучающихся, они активно начинают использовать их в самостоятельной работе, при выполнении творческих заданий. На данном занятии одним из видов творческих заданий является создание коллажа по теме «Полевые цветы». 

Данная технология обеспечивает самостоятельность, активность обучающихся в их совместной работе в учебно-воспитательном процессе, развивает критическое мышление, помогает   формировать навыки работы с текстом.
Проведение данного воспитательного занятия запланировано в рамках факультативного курса «Развитие профессионально важных качеств».  Также возможно проведение данного занятия как общеучилищного,  в ходе профессиональной недели по профессии «Цветовод».

