Приложение 5.

Рекомендации по работе с презентацией 2.

 К уроку прилагается   презентация, использующая макрос Drag and Drop, созданный hw@lemitec.de
ВНИМАНИЕ! При переходе в режим показа появится всплывающее окно «Параметры безопасности».  Дайте команду «Включить это содержимое».

     Суть новых возможностей состоит в том, что любой объект, помещенный на слайд (в данной презентации  - картинка)  в процессе демонстрации презентации МОЖНО ПЕРЕМЕЩАТЬ при помощи мышки, сидя за компьютером. Или же без помощи  мышки, стоя у интерактивной доски (специальным стилусом или просто пальцем, в зависимости от типа доски). Для перемещения объекта нужно по нему просто щелкнуть («прихватывать» нет необходимости) и «тащить», куда нужно. Второй щелчок позволяет объект «отпустить». 

     На слайде втором установлены гиперссылки: «Животный мир тундры», «Растительный мир тундры». Ладошка появляется при наведении курсора на вершины ромба. Переходим по ссылке и играем (тренируемся). С 3 слайда по 7 –ой нужно мышкой перетащить объект, т.е. картинку с изображением животных, которые обитают в тундре, на фон с изображением тундры. На 8, 9, 10 слайдах - картинку с изображением растения, произрастающего в тундре. На слайде 11-  переместить картинки с изображением животных в «Красную книгу».

Если животное или  растение не живёт или не произрастает в тундре, при щелчке по этому объекту и по второму щелчку на фоне, он не закрепится и вернётся в исходную точку.
ВНИМАНИЕ!  После завершения показа изменения не сохранять!

Чтобы повторить работу с презентацией, её необходимо закрыть, не сохраняя изменения, потом вновь открыть.
