                                                     Тезисы
         В условиях информатизации и массовой коммуникации всех сфер общественной жизни учебный процесс  требует расширение арсенала средств обучения,  внедрение электронных образовательных ресурсов.  Эффективность использования ЭОР в учебном процессе обеспечивается наличием трех возможностей: мультимедийности, моделирования   и интерактивности.  

       ЭОР могут использоваться для иллюстративного сопровождения элементами ОЭР в процессе изучения нового материала для повышения наглядности, закрепления учебного материала, контроля знаний учащихся,  самообразования учащихся и педагогов.    ЭОР являются методической копилкой, облегчают процесс подготовки учителя к урокам. Коллекции дают возможность выбора элементов ЭОР в соответствии  с целями и задачами обучения, позволяют организовать работу на нескольких компьютерах или одном в классе и дома

          Урок физики в 7классе «Давление. Давление твердых тел».

      Первый урок темы «Давление». Это урок - введение  нового материала при ведущей роли учителя. Учащиеся обучаются основным мыслительным операциям: анализ, синтез, выделение главного, сравнение.  В процессе изучения нового материала учащиеся выдвигают гипотезы, проектируют проведение опыта, делают выводы, сравнения. Обращается внимание на умение применять практические знания для объяснения различных явлений, встречающихся в жизни и проявление давления в окружающей среде, использование знаний с пользой для себя и окружающих.

       Благодаря использованию  ЭОР повышается наглядность, появляется возможность моделирования опыта. На уроке используются условно-пассивные формы взаимодействия с ЭОР: прослушивание звука, просмотр динамических и статических изображений и деятельностные формы – выполнение теста.

      В ходе урока используются презентации учителя и ученика, элементы ЭОР, программа тестирования  «Knoving» 
