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Уважаемые родители!


Надеемся, что проектный метод будет интересен не только вашим детям но и вам и вы станете помощниками вашим детям. Выполняя работу дети в первую очередь думают о вас и ждут вашей оценки и одобрения. Важно, чтобы во время проекта вы нас поддержали. Вашему ребенку, возможно, потребуется дополнительное время для работы за компьютером и в Интернет или Ваш совет по выполнению исследования.


Важно, чтобы во время проекта вы нас поддержали. Вашему ребенку, возможно, потребуется дополнительное время для работы за компьютером и в Интернет или Ваш совет по выполнению


исследования.





Контактная информация


Автор проекта: 


Бурцева Анна Владиславовна, 


учитель информатики








E-Mail: ahha13@mail.ru, annyhka13@gmail.ru


Skype логин ahha-13


	


	




















Проектный метод на уроках информатики занимает одно  из основных мест.  Он позволяет сделать предмет интереснее и продуктивнее, так как предполагает индивидуальный подход к каждому ребёнку. Проектный метод  развивает творческие способности ребёнка, формирует навыки самостоятельной работы и оценивания результатов своей работы. 


Проектные метод позволяет вводить в программу дополнительные модули, благодаря которым дети получают дополнительные знания.





Проектный метод на уроках информатики
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Проект по Информатике  








«Орудия труда в рекламных технологиях»





Работая над проектом учитель и ученик становятся партнерами и соавторами, связанными одним общим делом 








