-С давних пор дошкольная педагогика придаёт огромное воспитательное значение народному искусству. Через близкое и родное творчество своих земляков детям легче понять и творчество других народов, получить первоначальное эстетическое воспитание.

-Начиная работу по теме « Художественно-эстетическое развитие детей дошкольного возраста через ознакомление с народной игрушкой» я глубоко осознавала свою педагогическую роль и значение миссии, которую я выполняю, беря на себя заботу о воспитании и обучении дошкольников.

-В своей работе я руководствуюсь программами Т.Н. Дороновой «Радуга» и Т.С. Комаровой «Народное искусство в воспитании дошкольников» (учебное пособие к Программе воспитания и обучения в детском саду под ред. М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой), открывающими широкие возможности для профессионального творчества педагога.
-Ознакомление дошкольников с народным декоративно-прикладным искусством помогает решать задачи нравственного, патриотического и художественно-эстетического воспитания.

-Претворяя эти задачи в жизнь, я постаралась дать детям определенный объем знаний о промыслах в сказочной форме, и учила их видеть, и понимать красоту, воспитывая уважение к труду народных мастеров, в общих чертах знакомила с технологией изготовления и декоративными особенностями тех или иных изделий.
-Чтобы занятия проходили интереснее, эмоционально насыщеннее и на «одном дыхании» - мной было принято решение использовать фольклор и нетрадиционные техники рисования.

-Составление творческого плана моей работы помогло создать систему интеграции познавательной, изобразительной деятельности и развития эмоциональных и эстетических чувств дошкольников.

-Инновация моего материала направлена на закладку своеобразного «фундамента» в направлении народно-прикладного искусства и для дальнейшего развития личности ребенка, его познавательных и художественно-творческих способностей, позволяющих впоследствии в следующей возрастной ступени изучать с детьми эту тему более углубленно.

-На данном этапе и для данного возраста мною проводился сбор и накопление материала, разработан перспективный план интегрированных творческих занятий для достижения поставленной цели, организована ИЗО-студия. Намечены пути взаимодействия с родителями и педагогами по использованию данного материала в воспитании детей.

-Разработку своего материала рассматриваю как способ организации педагогического процесса, который основывается на взаимодействии педагога и детей, а также способ взаимодействия с декоративно-прикладным искусством в подлиннике, и способом осуществления поэтапной практической деятельности. 
