Приложение 1.
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Самый дорогой гриб
Рекорд грибов по стоимости принадлежит трюфелям, вырастить которые крайне сложно. Именно поэтому трюфель – настоящий деликатес, позволить себе который может далеко не каждый смертный.  

На сегодняшний день самый дорогой в мире гриб – гигантский трюфель весом в 1,5кг, найденный недалеко от города Альба (Италия). Этот гриб был продан на аукционе паре из Гонконга, которая заплатила за него 125 000 евро!  

Кстати, растет этот гриб под землей, на глубине до 30-ти метров!
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Самый большой гриб
Рекорд грибов по величине принадлежит… обычному осеннему опенку. Собственно, это не обычный гриб, да и рекорд это не совсем грибной – это самый большой живой организм на земле! Растет этот гриб (заметьте, продолжает расти!) в США, на востоке штата Орегона. Площадь его грибницы примерно 890 гектар – 1220 футбольных полей!
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Самый быстрый гриб
Рекорд грибов по скорости роста принадлежит веселке обыкновенной, которую не сможет догнать ни один другой гриб! Согласно Книге рекордов Гиннеса, именно веселка является самым быстрым грибом в мире. Ножка этого гриба растет буквально на глазах – 5 миллиметров в минуту. Но «стареет» веселка также быстро, как и растет: ее «жизнь» длиться всего один день, максимум два дня…


