         Пётр Великий.
Слайд 1    

То академик, то герой,
То мореплаватель, то плотник –
Он всеобъемлющей душой,
На троне вечный был работник. 
Слайд 2    

         30 мая 1672 года в Москве в семье российского царя Алексея Михайловича появился на свет здоровый и крепкий мальчик – царевич Петр Алексеевич. Свое детство Петр провел в подмосковном селе Преображенском. С детства он был окружен иноземными вещами; в двухлетнем возрасте его забавляли музыкальными шкатулками немецкой работы, любил он также играть деревянными солдатиками, затейливо вырезанными пушками и лошадками. В 10 лет был провозглашен царем, но самостоятельно управлять стал позже . Когда в 1682 году освободился престол, большинство бояр решили, что править государством должен здоровый и смышленый Петр. Образование Петр получил скудное. Его учитель был дьяк Никита Зотов. Он позволял царевичу вволю лазать по чердакам, играть и даже драться с дворянскими и стрелецкими детьми. Царевич был энергичен, целеустремлен, любознателен. Любил физический труд, работал в кузнеце и плотничал. Все эти качества позволили ему многого добиться и заслужить от современников уважение и славу. 

Слайд 3

      Любимым увлечением царевича были военные игры – «потехи».  Он набрал полк из своих сверстников, поэтому и прозвали полк «потешным». «Воины» были одеты в настоящую  военную форму. Иностранные офицеры обучали Петра и его «потешных» артиллерийской науке. Правда, чтобы мальчишки – солдаты не покалечили себя, стреляли не настоящими ядрами, а … пареной репой. Со временем «потеха » превратилась во всестороннюю военную подготовку с освоением оружия и приёмов ведения боя. А «потешные полки» - в грозную силу и верную опору юного царя. С них началась новая регулярная русская армия.

   Слайд 4

Петр не походил не на одного из европейских государей своего времени. Во время путешествия в Европу он работал на верфях в Англии и в голландском порту Саардаме; в Пруссии изучал артиллерийское дело. Неутомимый, волевой, царь все хотел постичь сам. Всю жизнь он учился. Хорошо знал математику, навигацию, географию, военное дело. 

   Слайд 5и 6
	             Преобразования


	                      Значение



	Ввел празднование Нового года с 1 января


	Единое летоисчисление с европейскими странами



	Открыл первый музей, первую публичную библиотеку, первые школы, выпустил первую печатную газету


	Развитие культуры и образования



	В 1696 году создал морской флот


	Россия стала морской державой



	В 1721 году Россия стала империей, а царь Пётр - императором


	Россия превратилась в одно из самых сильнейших государств Европы



	В 1703 году основал город Санкт - Петербург


	Появился город – порт, через который осуществлялась связь с Европой




Слайд7
Сколько себя помнил царь Петр – его всегда интересовали корабли. Сначала он с интересом рассматривал нарисованные картинки, его отец собирал модели малых кораблей, которые мальчик часами рассматривал. В сарае нашли ботик -небольшую двухвесельную шлюпку с парусом и   рулем на корме -деда Никиты Романова. Петр учился ставить мачту, поднимать и убирать паруса. Рано понял Петр, что России нужен военно – морской флот. 
А этот ботик, на котором юный царь учился парусной науке, жив и по сей день хранится в музее. Его называют «дедушкой русского флота». 
Царь Пётр хотел сделать из России сильную европейскую державу. Но в стране в то  время не было флота, ей трудно было торговать с другими странами. Россия стала отставать от наиболее сильных и развитых государств. Пётр I это понял, и 20 декабря 1696 года Боярская дума вынесла решение: Морским судам быть. Эту дату и считают рождением российского военного – морского флота.
Царь сам следил за постройкой судов, нередко и сам брался за топор, ведь корабельное дело он знал до тонкостей. В дальнейшем, благодаря его трудолюбию, энергии, в России появился сильный и большой флот, и она стала морской державой.
Слайд 8 и 9
Решил Петр I заложит  в устье реки Невы город. Берега были болотистые, пустынные. Частыми были наводнения. Но решение царя было непреклонным. «Государев указ вышел. Спешно строиться будем» – так говорили в народе. 

Город строили тысячи и тысячи мужчин. Места были болотистые, сырые. Люди порой работали, стоя по пояс в воде. Они умирали сотнями и тысячами, здесь их и хоронили. Царь Петр работал вместе со всеми.   Строился город долго – ведь техники – то не было, почти всё делалось вручную.   
Прошло время. Город рос, становился красивей, богаче. Строить дома, мосты и дворцы почитали за честь лучшие архитекторы.

Любил Петр свой город. То по улице пешком ходил, то по реке в открытой лодке разъезжал, без приглашения мог зайти в гости в любой дом. Устраивал праздники, балы, фейерверки. Город назвали Санкт – Петербургом, то есть городом святого Петра ,а 16 мая 1703 года – считается днем рождения города.
Государству был нужен выход в море, и Санкт - Петербург стал для России окном в Европу, новой столицей нашего государства. Сюда прибывали торговые корабли под флагами разных стран, а русские купцы везли товары в Англию, Францию, Германию. И по сей день, Санкт – Петербург является главным портом России на Балтийском море.

