Стенников Виктор Анатольевич 
родился в с. Белозерское 28 ноября 1953 года в семье Стенниковых  Анатолия Андреевича и Таисии Ивановны.  Детские годы прошли в с. Памятное. Закончил Памятинскую среднюю школу в 1971 году, любимыми предметами в школе были история и физика. А увлечения – шахматы и рисование. С благодарностью вспоминает свою первую учительницу – Петрякову Анисью Яковлевну. 

После школы  была служба в рядах Советской армии. Затем поступил в Шадринский совхоз-техникум, который окончил в 1977 году. После окончания техникума Виктор Анатольевич пришел работать агрономом отделения совхоза «Тобол». А через полтора года молодой специалист поступает в Омский сельскохозяйственный институт. Закончив очное обучение, Виктор возвращается работать на Белозерскую землю с молодой женой Марией Михайловной.

 В 1987 году он становится главным агрономом колхоза «Заветы Ильича», тогда в хозяйстве трудилось около 500 работников, обрабатывалось 8000 тыс. гектаров пашни. В машино-тракторном  парке насчитывалось около полусотни комбайнов.  В животноводческом комплексе содержалось около пяти тысяч голов скота. Чтобы накормить такое стадо, засевали по 1000-1300 га кукурузы. 

 В 1993 году Виктор Анатольевич был удостоен премии имени Т.С.Мальцева за выдающиеся достижения в повышении урожайности культур, увеличении производства зерна, внедрении достижений науки и передового опыта. 1993 год оказался одним из засушливых, но полеводы этого хозяйства получили наивысший намолот зерновых в районе, что составило 18,4 ц с га. К этому времени колхоз «Заветы Ильича» преобразован в ЗАО «Зауралье». В своей деятельности Виктору Анатольевичу пришлось руководить этим хозяйством 4 года. 

В настоящее время Виктор Анатольевич по-прежнему работает в сельском хозяйстве  главным агрономом ЗАО «Зауралье». Его трудовой стаж составляет уже 38 лет. С сожалением он говорит о том,  как умирают деревни и села, меняется отношение к селу к его жителям, вообще к сельской жизни,  молодежь уезжает в город, не имея перспективы. 
Почетные грамоты
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Статьи в районной газете «Боевое слово»

Стенников В.А. - выпускник Памятинской средней школы, 

год выпуска 1971
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