       Тема патриотического воспитания актуальна в  настоящее время, так как в области дошкольного образования происходит модернизация структуры основной общеобразовательной программы, в связи с этим прослеживается необходимость важных изменений в определении содержания и способов организации педагогического процесса.
         В проекте «Национальной доктрины образования в Российской Федерации» подчеркивается, что «система образования призвана обеспечить «…» воспитание патриотов России, граждан правового демократического, социального государства, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью и проявляющих национальную и религиозную терпимость».
        Следовательно, нравственно-патриотическому воспитанию детей необходимо уделять огромное внимание. И начинать надо с азов, с первых месяцев жизни ребенка. Чувство Родины начинается с отношения ребенка к самым близким к нему людям–членам его семьи, к месту, где он живет – его дому, улице, затем его мир расширяется – появляется детский сад и его сверстники, далее дошкольник знакомится с улицами и достопримечательными местами, расположенными рядом с детским садом, а затем с историей своего города, его знаменитыми людьми.
     Работу с детьми и родителями по программе «Детство» осуществляем с учетом содержания образовательной области «Познание» для детей среднего возраста, которое включает в себя:
- воспитание у ребенка любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, улице, городу; 
- формирование бережного отношения к природе родного края;
- воспитание уважения к труду и людям труда родного города;
- развитие чувства гордости за достижения своей малой родины.
       Реализовать поставленные задачи  помогает созданный нами проект «Я И МОЯ МАЛАЯ РОДИНА». Проект рассчитан на 1 учебный год, включает 3 этапа, содержит различные формы работы с детьми, родителями и другими его участниками (сотрудники библиотеки, местная писательница), возраст детей -4-5 лет. Обязательным условием реализации проекта является активное участие родителей воспитанников.
      Мы надеемся, что разработанный нами проект поможет в обеспечении качества и эффективности образовательной деятельности по воспитанию гражданственности и патриотизма детей на основе ознакомления детей с историко-культурным наследием родного края
