     Основная цель занятия – за счет улучшения уровня наглядности повысить эффективность усвоения учебного материала благодаря одновременному изложению учителем необходимых сведений и показу демонстрационных фрагментов. При грамотном использовании компьютерных моделей грамматических явлений можно достигнуть многого из того, что требуется для неформального усвоения курса. Особенно это важно в техническом учебном заведении, поскольку интерес у студентов техникума с таким профилем к русскому языку снижен. 

     Тема «Самостоятельные части речи»  является ключевой в понимании всего курса русского языка и, как правило, из-за незнания обучающимися основных признаков частей речи возникают проблемы с грамотностью. Для решения поставленной задачи - распознавать изученные части речи и их грамматические признаки - был использован компьютер и игровые технологии с целью активизации познавательной деятельности обучающихся и повышения эффективности усвоения материала. Форма комбинированного занятия позволила осветить довольно большой объем информации: проверить умения и навыки студентов по предыдущей теме, объяснить новую. 

     Использование компьютера позволяет организовать новые нетрадиционные виды учебной деятельности: проверить усвоение подготовленного домашнего задания при помощи тестирования. Положительное в том, что студенты результат своей работы видят сразу. 

     Для данного занятия была выполнена презентация в программе Windows Movie Maker. Я считаю, что процесс обучения в такой форме будет более эффективным, т.к. учащиеся воспринимают информацию не только аудиально, но и визуально. Использование на занятии технологии слайд-презентации  концентрирует внимание студентов. Мною было замечено, что даже те, кто относится к числу «трудных», с интересом слушают объяснение темы. 

     С помощью компьютера можно использовать больше учебного материала и включать более разнообразные формы его подачи и закрепления. Так усвоение материала происходит в процессе самостоятельной работы в игровой форме (игра «Слабое звено»), которая способствует развитию понятийного мышления. Ещё одна форма - решение грамматической задачи, используя цифровой диктант и анимацию. Интеллектуальная игра «Кто хочет стать миллионером?» проводится по правилам известной телевизионной игры. 

     Для подведения итогов занятия используется программа Paint.

     На протяжении занятия студенты получают несколько оценок. Общая за занятие выводится как среднее арифметическое.

     Соединение ИКТ и современных педагогических технологий способно повысить эффективность и качество образовательных программ, усилить адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития обучающихся, что Закон Российской Федерации "Об образовании" провозглашает в качестве одного из основных принципов государственной политики в области образования.
