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Роль родителей


Участие в проектной деятельности – сложный труд и для ученика, и для родителя. Проект подразумевает самостоятельную деятельность ученика, однако задача родителя- знать суть этой проектной деятельности, её этапов, требований к процессу и результату выполнения, чтобы быть готовым к содействию своему ребёнку, если он обратится к вам за помощью. ПОМНИТЕ: вы играете роль источника информации наравне с прочими – такими, как книги, фильмы, Интернет.











Целью работы: развивать творческое мышление, способность оценивать деятельность, прививать интерес  к познанию своего края.





Задачи:


научиться задавать вопросы, самостоятельно формулировать гипотезу;


научиться вырабатывать собственное мнение на основе осмысления различного опыта, идей и представлений;


учиться самостоятельно заниматься своим обучением;


Совершенствовать умения учащихся работать  с различными источниками информации;


Ознакомиться с рекреационными ресурсами Курганской области и перспективой развития туризма в Курганской области;


Ознакомиться с требованиями, предъявляемыми к рекреационному району;


Создать туристический маршрут по Курганской области. 

















Этапы проекта:


1.Используя свои знания по физической и экономической географии, истории Курганской области, учебную и дополнительную   литературу ,подготовить туристический маршрут по территории Курганской области.


 А) отобрать объекты для маршрута;


Б) создать трассу маршрута ( линейную, кольцевую, радиальную, комбинированную);


В) Разработать содержание маршрута ( походы, отдых, путешествие по городу, знакомство  с искусством,  историей, географией, и т п).





2.Нанести  трассу маршрута на контурную карту. Обозначьте пункты маршрута  с указанием туристических объектов. Укажите  с помощью условных знаков способ передвижении туристов.





3. Подготовить рассказ о туристическом маршруте, подберите иллюстративный материал,раскрывающий наиболее  интересные объекты области.


 





Что такое метод проектов


Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.


Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.


 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учеников.











Роль учителя


Я буду организатором деятельности, консультантом и коллегой по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (школьная библиотека, Интернет,  интервьюирование и анкетирование учащихся, чье мнение имеет значение). 





Буду осуществлять сопроводительную деятельность по сбору и редактированию цифровых ресурсов, выбору макета Web-страниц и т.д.


проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.
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Создание 


туристического 


маршрута по


Курганской области.











