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Духовность - это «устремление человека к тем или иным высшим ценностям и смыслу, идеалу, стремление человека переделать себя, приблизить свою жизнь к этому идеалу и внутренне освободиться от обыденности».

                             (В. И. Даль).
Учебный процесс  в школе   все больше сводиться к использованию на уроках информационных технологий и сети Интернет. Современный человек практически не может уже обойтись без компьютера, принтеры и остальных благ компьютерной техники. Можно сказать, что компьютер и сеть Интернет это  главное изобретение XX века. Интернет - «виртуальная реальность», способствующая усилению «человеческого интеллекта». Но какой бы ни была эта среда: виртуальной или       реальной – взаимодействуют в ней, общаются живые люди со своими духовными ценностями, своими воззрениями. Интернетом всё чаще пользуются школьники, «уходя» от физической реальности, что несёт ряд проблем, в том числе моральных, связанных с понятиями добра, зла, справедливости. Чувствование мира в целом через это общение, ощущение себя в этом виртуальном мире, тесно связанном с физическим миром, приводит к преодолению отчуждённости, за счёт раскрепощения общения, что в свою очередь может обогатить личные качества человека. Но очень часто Интернет связывают с чем- то плохим. Вот только часть высказываний   «Интернет – это большая свалка», «Там слишком много порнографических сайтов», «Интернет это зло». Отчасти эти высказывания верны. У обучающихся,  еще не привита культура общения в сети Интернет. В связи с этим актуальным для системы образования становится вопрос не только о подготовки молодого поколения с высоким уровнем сформированности информационных компетентностей, а духовно-нравственного воспитания личности. Информационная культура становится важной составляющей общей личностной культуры. Главной целью учителя я считаю показать, что в сети Интернет есть сайты с интересным содержанием о религии, семье, традициях и т.д.  Основным средством обучения для меня является метод проектов. Технологию проектного обучения использую на своих уроках с целью:
· научить учащегося самостоятельно достигать намеченные цели;

· научить учащихся предвидеть мини-проблемы, которые могут возникнуть на пути к достижению цели;

· сформировать у учащихся умение работать с информацией в сети Интернет;

· сформировать у учащихся навыки проведения исследований, передачи и презентации полученных знаний и опыта;

· развивать навыки работы и делового общения в группе, умение видеть себя со стороны как человека способного и компетентного;

· развивать у каждого позитивный образ себя и других, умение истинно оценивать себя.

Например, на уроках  при изучении темы компьютерные презентации ученики  создают презентации на тему «Психотропных препараты и последствия их употребления », «Семья». Информацию для презентации дети берут в сети Интернет. В условиях быстрого распространения информационных технологий  важнейшей проблемой становиться процесс формирования морально нравственных ориентиров, позволяющих определить, что такое хорошо и что такое плохо. Поэтому необходимо проводить  уроки диспуты по теме «Этические и правовые норма в сети Интернет» на которых необходимо  разобрать с учениками, что можно выкладывать в сеть Интернет, какие сайты не стоит посещать и по каким причинам. 

Эффективным методом воспитания моральных норм при работе с Интернетом я считаю уроки игры. Например урок-игра «Суд над Интернетом», что позволяет учащимся не только с технической стороны узнать интернет, но и человеческой, моральной, т.к. на уроке  рассматриваются правовые аспекты работы в Интернет на основании самостоятельного поиска и осмысления дополнительного материала. Как показывает опыт, учащиеся активно включаются в работу, находят много интересной информации: «за» и «против» Интернет, с увлечением выполняют роли, сами добавляют в сценарии много нового. Учителю остается только умело руководить всем процессом. Таким образом, можно сделать вывод что, у компьютерных технологий есть и обратная сторона, которая может оказывать положительное влияние на духовное становление ребенка. Грамотное использование интернет – ресурсов может помочь обогатить внутренний мир и духовную сферу человека, если информация будет полезной и качественной, а интернет этим располагает. Поэтому учителям и родителям необходимо помочь ребенку научиться использовать современные технологии так, чтобы они помогали, а не вредили.
Поэтому главной целью образования в школе  я считаю: развитие высоконравственной, гармоничной, физически развитой и духовно здоровой личности, способной к творчеству и самоопределению. Это позволяет каждому учителю участвовать в духовном становлении своих учеников. На своих уроках я пытаюсь  объяснять учащимся не только законы информатики, но и показывать, что прогресс цивилизации не есть созидание и наращивание материального блага, а постепенное разделение противоположных нравственных начал - добра и зла. Вне зависимости от времени может стоять только нравственная цель, а значит, возможен только нравственный смысл прогресса. Поэтому постоянно напоминаю учащимся, что применение информационных технологий должно оцениваться и осмысливаться, прежде всего, в духовно-нравственном аспекте.
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