Тема: Их именами названы улицы Рябково
Цель: Воспитание чувства гордости за людей, защищавших свою Родину, в честь которых названы улицы микрорайона Рябково.
Задачи:1) провести краеведческую работу с учащимися по направлению «Родные улицы Рябково»; 2) расширить знания учащихся об улицах Рябково; 3)формировать понимание значимости родины для человека.
Форма проведения: классный час 

Оборудование: компьютер, проектор, экран 
Продолжительность: 30 минут

Прилагаемые медиаматериалы: презентация «Их именами названы улицы Рябково»
Использованная литература и ресурсы сети Интернет:
1.Евдокимова М.А. Родная улица моя. – Шадринск: Издательство ПО «Исеть», 2003
2. www.hrono.ru  

3. www.biografii.ru 
4. www.ulaev-salavat.narod.ru  

5. www.jur-portal.ru 
6. ru.wikipedia.org 
Структура мероприятия: 
1. Вступление
2. Раскрытие темы классного часа:

2.1. Улица Анфиногенова
2.2. Улица С.Юлаева

2.3. Улица Кузнецова

2.4. Улица имени Черняховского

2.5. Улица Карбышева
3. Слушание песни «Песня о Карбышеве»

4. Подведение итога (рефлексия)
Раскрытие содержания классного часа:
1. Вступление
Учитель: Здравствуйте! (организационный момент)
Учитель: Скажите, как называется микрорайон, в котором мы живём, в котором находится наша с вами школа? Какие улицы Рябково вы знаете? 

Учитель: Сегодня наш классный час будет проходить в форме заочной экскурсии по улицам посёлка Рябково, которым были присвоены имена великих людей истории нашей страны. И тема нашего урока звучит так: «Их именами названы улицы Рябково». (Слайд № 1, 2)
3. Раскрытие темы классного часа:

3.1. Улица Анфиногенова
Учитель: Начнём мы нашу экскурсию с улицы Анфиногенова. Кто знает, где проходит улица? (Слайд № 3)
Учитель:  Улица Анфиногенова идёт несколькими уступами в посёлке Рябково между улицами Братской, 9 Мая и Школьной. Пересекает улицу Карбышева и заканчивается около улицы Рылеева. В честь кого названа улица? (Слайд № 4)
Ученик: Анфиногенов Николай Яковлевич – разведчик разведывательной роты 181-го мотострелкового полка 108-й Невельской Краснознамённой мотострелковой дивизии в составе 40-й армии Краснознамённого Туркестанского военного округа, рядовой, Герой Советского Союза.
Родился 29 сентября 1963г. в селе Обухово Притобольного района Курганской области в семье колхозников. В 1982 году призван в рядах Вооруженных Сил СССР. С сентября 1983 года служил в разведроте одной из воинских частей ограниченного контингента советских войск в Афганистане. (Слайд № 5)
Ученик: В тот сентябрьский день 1983 года подразделению разведчиков была поставлена задача: срочно выдвинуться в горы, рассредоточиться группами вдоль ущелья и обеспечить безопасность движения автомашин с грузами для дальних горных кишлаков. Путь в намеченный район оказался сложным. Группа, в которой шёл Анфиногенов, должна была занять самую верхнюю точку у дороги. Бойцы успешно прошли весь путь, но на том же месте оказалась душманская засада. Моджахеды неожиданно обстреляли наших разведчиков из гранатомётов и открыли автоматный огонь. Завязался горячий бой. Силы были слишком неравными. Чтобы спасти группу, нужно было отойти. И Николай Анфиногенов вызвался своим огнём обеспечить прикрытие отхода. За воинский подвиг и мужество, проявленные в бою во время нападения душманов на разведгруппу, рядовому Анфиногенову Николаю Яковлевичу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 ноября 1983 года присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.
Ученик: Николай Анфиногенов был первым рядовым бойцом, удостоенным Звания Героя Советского Союза на афганской земле. Похоронен он на кладбище села Обухово. Его имя носит Обуховская 8-летняя школа, профессионально-техническое училище № 7, где он учился, одна из улиц города Кургана. Каждый год проводятся юношеские турниры по боксу на приз Н.Я.Анфиногенова. В Обуховской школе открыт музей его имени, а в селе установлен памятник Герою.
Учитель:  (Слайд № 6) 
Как мало лет он прожил... Только двадцать! 
Но миг победы больше, чем года. 
Как трудно умереть, чтобы остаться, 
Остаться в наших душах навсегда.

Нет, мужество случайным не бывает. 
Оно в душе солдата родилось, 
Когда он о друзьях не забывает
И с Родиной себя не мыслит врозь. 
Смотрю, смотрю в его лицо простое. 
Печальное тире между двух дат. 
И верю я, что только так и стоит 
Жить на земле, как жил на ней солдат.
3.2. Улица С.Юлаева
Учитель: Продолжаем нашу экскурсию. И следующая улица микрорайона Рябково – это улица имени Салавата Юлаева. Где располагается эта улица? (Слайд № 7)

Учитель: Улица имени Салавата Юлаева начинается от улицы Д.М.Карбышева, раскинулась вдоль речки Чёрной. Имя присвоено в честь одного из предводителей крестьянской войны 1773-1775 годов башкирского народного поэта Салавата Юлаева. (Слайд № 8)
Ученик: Осенью 1773 года отряд башкир, посланных на помощь войскам, действовавшим против Пугачёва, перешёл на сторону восставших. Главную роль в этом сыграла пропаганда Салавата Юлаева. Емельян Пугачёв пожаловал Салавату чин полковника и направил в центр Башкирии создавать новые повстанческие отряды. Тысячи башкир стали под его знамёна в священной войне против крепостной неволи. Приверженность Емельяна Пугачева и Салавата Юлаева дружбе и согласию народов, неприятие ими национальной и религиозной розни были, по сути, прорывом в межнациональных отношениях того времени. В ноябре 1774 года С.Юлаев был окружён и схвачен карателями. По приговору тайной канцелярии Салават и его отец Юлай получили по 175 ударов кнутом, их клеймили железом, как государственных преступников.
3.3. Улица Кузнецова

Учитель: Наша экскурсия продолжается. Скажите, а на какой улице находится наша школа? (Слайд № 9)

Учитель: Улица Кузнецова отходит от улицы Карбышева и параллельно 9 Мая идёт до улицы Рылеева. Имя улице присвоено в 1960 году в память о Герое Советского Союза, уральце Николае Ивановиче Кузнецове. (Слайд № 10)

Ученик:  Подвиг бесстрашного разведчика Н.И.Кузнецова стали легендой. С 9 августа 1942 года он выполнял специальные задания на оккупированной врагом территории. Находясь в г.Ровно в резиденции рейхкомиссара Украины Эриха Коха, он добывал ценнейшие сведения о планах фашистов, выполняя задания, исключительные по своей смелости и дерзости. В ноябре 1943 года с помощью товарищей Н.И.Кузнецов выкрал из особняка командующего особыми войсками Германии генерала Ильгена. Позднее им был уничтожен палач украинского народа вице-губернатор Галиции Бауэр. Кузнецову удалось узнать о подготовке немецкими спецслужбами наступления на Курской дуге, о подготовке покушения на Сталина, Рузвельта и Черчилля в Тегеране. (Слайд № 11)
Ученик: 9 марта 1944 года группа Кузнецова была захвачена боевиками, которые приняли советских диверсантов за немецких дезертиров (на них была немецкая униформа). Опасаясь провала, Кузнецов взорвал себя гранатой. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 ноября 1944 года за исключительное мужество и храбрость при выполнении заданий командования Николай Иванович Кузнецов был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Николаю Ивановичу Кузнецову воздвигнуты памятники на Урале и Украине. Созданы десятки музеев, 17 школ и свыше 100 пионерских дружин носили его имя. Еще в шестистах школах были оформлены стенды, посвященные памяти героя. Его именем в 1984 году назван молодой город Ровенской области Украины — Кузнецовск. О подвигах Н. И. Кузнецова написаны книги («Это было под Ровно» Д. Н. Медведева), пьесы, статьи и очерки, сняты художественные фильмы («Подвиг разведчика», «Сильные духом» в 2-х сериях, многосерийный фильм «Отряд специального назначения») и документальные кинофильмы («Гений разведки» в 2-х сериях и другие).
3.4. Улица имени Черняховского

Учитель: Следующая улица в нашей экскурсии – улица имени Черняховского. Где проходит эта улица в Рябково? (Слайд № 12)

Учитель: Улица Черняховского проходит в посёлке Рябково между улицами Салавата Юлаева и Перова. Имя присвоено в 1957 году в память о выдающемся полководце Иване Даниловиче Черняховском. (Слайд № 13)
Ученик: Черняховский Иван Данилович советский военный деятель. С начала Великой Отечественной войны  командовал танковым корпусом, дивизией, армией, отличившись в Курской битве, при форсировании Десны и Днепра. С апреля. 1944 командовал войсками Западного, потом 3-го Белорусского, фронтов, став самым молодым (37 лет) командующим фронтом во время этой войны. (Слайд № 14, 15)

За умелое руководство войсками и личное мужество Черняховский был дважды удостоен звания Героя Советского Союза, имел воинское звание генерала армии. Участвуя в разгроме восточно-прусской группировки фашистов, получил смертельное ранение. Похоронен в г. Вильнюсе. Черняховский был награждён орденом Ленина, 4 орденами Красного Знамени, 2 орденами Суворова 1-й степени, орденами Кутузова 1-й степени, Богдана Хмельницкого 1-й степени и медалями. Приказом министра обороны зачислен навечно в списки Киевского ордена Ленина.

3.5. Улица Карбышева

Учитель: И завершает нашу экскурсию центральная улица микрорайона Рябково – улица имени Карбышева. (Слайд № 16)

Учитель: Улица получила имя в честь Дмитрия Михайловича Карбышева в 1965 году в честь 20-летия Победы. (Слайд № 17)

Застроена она многоэтажными жилыми домами, здесь же «больничный городок», куда входят муниципальное учреждение «Городская больница № 2», родильный дом, областной  онкологический и туберкулёзный диспансер, инфекционная больница и гордость города – здание Российского научного центра ВТиО имени академика Г.А.Илизарова, школы-интернаты № 3, 17, ДШИ № 2, центр культуры и досуга «Спутник». (Слайд №18)
Ученик: Карбышев Дмитрий Михайлович советский военный инженер, учёный, генерал-лейтенант инженерных войск, профессор, доктор военных наук, Герой Советского Союза (посмертно).
В начале Великой Отечеств, войны, находясь на фронте, был тяжело контужен и попал в плен. Категорически отказался перейти на службу к фашистам. Будучи узником фашистких лагерей смерти (Майданек, Освенцим и др.), проводил среди военнопленных активную антифашистскую подпольную работу. В 1945 в лагере Маутхаузен был подвергнут изощрённым пыткам, окончившимся мучительной смертью. В 1946 Карбышеву посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.
Ученик:  
Послушай о пытке жестокой, 
О том, как седой генерал 
От Родины милой далёко 
В немецком плену умирал.

Ему и покой, и свободу 
Фашистский палач обещал, – 
А он, неподкупный и гордый, 
Стоял, и смотрел, и молчал.
И вывели вновь из подвала 
В морозную полночь его; 
Молчанье врагов бесновало, 
Казалось, страшнее всего.
Облили водой ледяною, 
Свалили, замерзшего, с ног, 
Но даже под пыткой такою 
Он верность Отчизне сберёг. 
Скорее ты камень раздавишь, 
Чем русское сердце возьмёшь!
И льдами его не остудишь, 
И в жарком огне не сожжешь!
4. Слушание песни «Песня о Карбышеве»

5. Подведение итога
Учитель: Итак, наша экскурсия подошла к концу. Какие улицы мы упомянули? В честь кого они названы? Какой подвиг совершили эти люди? История о каком человеке заинтересовала вас больше всего? 
