Тезисы к уроку ИЗО в 4 классе

 экзамен  перед  переходом   во   взрослую
школьную    жизнь   и    здесь   педагоги       предлагают   научить   детей
следующему:
В теме « Образ традиционного русского дома (избы)» дети подробно знакомятся с конструкцией деревянного дома, его частями.
Декоративное рисование на тему «Украшение деревянных построек» учащиеся понимают: дом - образ человека, окна его очи, фасад - лобная доска, все это украшено затейливой резьбой.
«Деревня - деревянный мир» позволит познакомиться не с правилами построения деревянной избы, но и с построй кой деревянной церкви.
· Теме «Древнейшие города земли твоей» уделяется 7 часов. Здесь детьми изучаются древнейшие города- крепости, соборы, церкви, вид древнейшего города. Знакомство с историей постройки древних городов предполагает и знакомство с памятниками архитектуры родной земли. Передавать в рисунках тень, свет, перспективу;
· Использовать закономерности линейной и воздушной Перспективы
Рисование архитектуры родного сел а несет в себе массу задач не только обучающего, но и воспитательного характера.
Родное село, дома односельчан, наследия минувших по поколений рассматриваются в непосредственном окружении. Каждый урок из этой темы имеет смысл связать с местной, национальной культурой. Нельзя стать патриотом своей страны, полюбить свой народ, не полюбив свою малую родину, ее культуру. А архитектура родной земли - неотъемлемая часть того, что мы называем малой родиной.
Ребенку необходимо постоянно обучаться воспринимать любое искусство без отрыва от жизненных, духовных, нравственно- эстетических ценностей.
Практические задачи состоят в том, чтобы научить детей исполнять рисунок архитектурного сооружения, учитывая перспективу, декор зданий, особенности сооружений прошлого века. Так же совершенствуются умения наносить штриховку, передавать светотень, пользоваться акварелью и гуашью.
Итогом занятий должно стать не только представление деятельности художника в этой области, но и осознанное видение красоты родного села , знание его исторических корней, понимание важности сохранения памятников архитектуры, истории , материальной культуры .Приобщившись к культуре предков ребенок ощутит гордость за оставленное ими историческое наследие, ощутит себя их наследницам. Быть может, захочет сделать свое село лучше это и будет фундаментом патриотизма наших воспитанников, чего так не хватает современной молодежи.
Мною разработаны методические рекомендации по обучению младших школьников рисованию архитектурных сооружений родного села, представленный мною урок  малая их часть.

