Копылова Ольга Юрьевна
Конспект консультации для педагогов «Умные пальчики»

Цель: Распространение педагогического опыта
Задачи: повысить профессиональные знания и умения педагогов по созданию развивающей среды в группе раннего возраста.

Форма: консультация с презентацией.

Оборудование: экран, проектор, презентация, пособия.
Чему можно научить ребенка раннего возраста? – такой вопрос часто мучает молодых родителей. Им очень хочется, чтобы их ребенок отличался от других детей, более выгодно смотрелся на фоне сверстников. 

Ради этого они готовы начать раннее обучение своего ребенка.

Психологи и педагоги, работающие с маленькими детьми – предпочитают говорить не о раннем обучении, а о раннем развитии, под которым понимают формирование тех знаний, умений и навыков, которые пригодятся ему в дальнейшем.

В период от рождения до 3-х лет ведущей деятельностью ребенка является манипуляция с предметами. Хорошая координация, развитая мелкая и крупная моторика, активизированные рецепторы – способствуют общему интеллектуальному и физическому развитию. 

Наш великий педагог Сухомлинский считал, что истоки способностей и дарований детей находятся на кончиках пальцев. 

Моя непосредственная работа воспитателя на группе раннего возраста дала возможность более углубленно изучать тему и применять свои наработки на практике. 

Мелкая моторика – это совокупность скоординированных действий мышечной, костной и нервной систем человека, зачастую в сочетании со зрительной системой в выполнении мелких, точных движений кистями и пальцами рук.

Для развития мелкой моторики рук разработано много интересных методов и приемов, используются разнообразные стимулирующие материалы. В своей работе я использовала накопленный опыт по данному направлению и основной принцип дидактики: от простого к сложному. Подборка игр и упражнений, их интенсивность -  все идет от детей, их возраста и индивидуальных особенностей.

На данном возрастном этапе дети очень хорошо воспринимают фольклор: потешки, песенки. Любые действия воспитателя, сопровождаемые рифмованными формами воспринимаются лучше и поддерживаются детьми.

Малыши моей группы очень любят пальчиковые игры и упражнения, сопровождаемые стихотворными формами и рифмовками. 
В группе каждый предмет может стать развивающим при условии соблюдения взрослыми таких правил: верно поставлена цель, организована деятельность и создана благоприятная психо-эмоциональная обстановка.

Групповая комната разбита на зоны, где созданы условия для гармоничного, всестороннего развития детей, в т.ч.  для развития мелкой моторики рук.

Работу по развитию мелкой моторики рук провожу в течении всего дня: в НОД, в режимные моменты, в свободной деятельности детей.

Очень любят дети и охотно используют в своих играх различные театры: «кукольный театр», «пальчиковый театр» (тканевый, вязаный, деревянный).
Очень помогает в работе традиционное и нетрадиционное рисование: используются карандаши, краски, фломастеры, восковые мелки. Рисуем кистью, ватными палочками, пальчиками. 

Любим лепить не только на занятиях, но и в свободной деятельности. Используем шнуровки готовые и самодельные. А вечером (индивидуально) для шнуровок берем «Волшебные пуговицы» - от такой красоты детям даже не хочется уходить домой. Еще мы любим матрешек – разбираем, собираем, смотрим что там внутри. 

Работа с пластилином (иногда и глиной), увлекает детей очень материал мягкий, податливый. Можно отщипывать, скатывать палочки, шарики – для творчества и развития мелкой моторики – раздолье.

Новшество нашей группы – коврограф.  Мы называем его «Полянка Танюшки и Ванюшки». На этой полянке мы работаем с мягкими тканевыми деталями различной тематики, выполняем различные композиции или просто закрепляем знания (н-р: «лесная полянка», «Геометрические фигуры разных цветов»).

«Детский технический стенд» - самодельное пособие, которое очень помогает развивать мелкую моторику рук – пальчики работают беспристанно (задвижки, диск телефона, вентилятор, замочек с ключом, счеты, выключатели).

Пособие «Разноцветные рыбки» -  самодельное пособие для закрепления основных цветов, для развития мелкой моторики рук.

Пособие – Панно «Теремок» - выполнено для развития мелкой моторик рук, для закрепления цвета и для создания детьми различных сюжетных (сказочных) ситуаций.
Дидактическое пособие – «Кукла Маша» - у куклы есть набор одежды (по сезону), и дети очень любят ее наряжать, застегивать пуговицы, застежки-молнии, липучки, кнопки, завязывать шнурки. Еще детки пытаются «плести косы» и делать хвостики.

В группе есть различные виды конструкторов (лего, кубики деревянные, пластмассовые). 

Дети увлеченно строят домики, гаражи. Загородки для животных и т.д.

Мозаика различных видов -  востребованное пособие у детей. Развивается мелкая моторика, воображение, усидчивость.

 Любимое наше занятие – игры с водой, песком, крупами, семенами и т.д. Вылавливаем «рыбок», пускаем кораблики из скорлупок грецких орехов, переливаем через воронку из одной емкости в другую, экспериментируем с водой.

Работа с крупой, семенами – тренирует пальчики для пинцетного и щипкового захвата, что очень важно для развития мелкой моторики.

А еще мы любим рисовать пальчиками по крупе -  дети в восторге, могут очень длительное время проводить за этим занятием.

Для развития мелкой моторики рук в группе делается еще очень многое, но главное, что мы работаем систематически, а не от случая к случаю. Вовлекаем в эту работу родителей, проводим родительские собрания и консультации. Мы стараемся применять новые знания и технологии в работе с детьми. Многое еще в разработке.

                                Приглашаем к сотрудничеству!
