Харламова Ольга Геннадьевна
КУЛЬТУРА ДРЕВНЕЙ РУСИ (5 – 6 классы) 
Цель мероприятия: Обобщить имеющиеся знания, получить дополнительную информацию выйдя за рамки школьного учебника.
Задачи: приобщение к образцам русской культуры;

развитие навыков пользователя (поиск и отбор информации);
способствовать развитию умения общаться в группе;

Форма проведения: виртуальная экскурсия.
Оборудование: экран, медиапроектор,  ноутбуки с выходом в  Internet, по три цветка из цветной бумаги на каждого учащегося
Прилагаемые медиаматериалы: слайд – презентация «Культура древней Руси», фотография.
План мероприятия: 

1. Организационный момент (приветствие и вводная часть) – 2 минуты
2. Основная часть (виртуальная экскурсия) – 20  минут
3. Заключительная часть (виртуальное задание): поиск - 10 минут; выступление от групп – 5 минут
4. Рефлексия  (узнать храм) – 2 минуты

                       (букет) – 3 минуты
Общая продолжительность – 42 – 45 минут.
1. Добрый день, ребята! Сегодня мы с вами побываем на экскурсии. Экскурсии не обычной. Мы  будем находиться в этом зале, а к нам в гости придут шедевры древней Руси. Больше тысячи лет русскому народному творчеству, русской письменности, литературе, живописи, архитектуре. Больше тысячи лет многим русским городам, а так же украинским и белорусским (которые когда-то рождались в недрах единой Киевской Руси). Такие как Киев, Новгород, Чернигов, Смоленск, Псков, Изборск, Муром,  Ростов, Белгород,  Суздаль и многие другие.   Во всех этих городах,  большинство которых сохранилось до сих пор, были замечательные памятники культуры, работали ремесленники, зодчие, живописцы, писатели и переписчики книг.

Сегодня мы поговорим о культуре  древней Руси. (Слайд 1)
2. Говоря о культуре древней Руси, нельзя обойти стороной деревянное зодчество. Русь издревле была страной дерева. Неудивительно, что топор – инструмент почти универсальный – умел держать в руках каждый крестьянин, но еще в глубокой древности славились плотничьим ремеслом – искусством сплачивать, соединять бревна в срубы – новгородцы. Деревянными шедеврами, в первую очередь, следует назвать церковные храмы. Основной принцип, по которому они строились, мы  с вами сейчас увидим.  (Слайд № 2). 
     Каждый деревянный храм по - своему уникален, но вершиной деревянной церковной архитектуры стали два храма, срубленные, предположительно, одной артелью. Это  24 – главая Покровская церковь на реке Вытегре (1708 г.), к сожалению, сгоревшая в 1963 году и знаменитая 22–х главая Преображенская на острове Кижи в Онежском озере (1714г.).  (Слайд № 3). Многочисленные главки, отличающиеся различными размерами, ступенчатость композиции, устремлённость ввысь архитектурных масс придают им удивительную праздничность, нарядность.  Однако при всей их необычности, если присмотреться повнимательнее, можно заметить, что в их основе уже знакомые нам формы: восьмерик с четырьмя прирубами. Последние покрыты двумя ступенчато расположенными бочками, каждая из которых на своем коньке несет по главке. Из них-то складываются ярусы или уступы. 
Изба и крепость, амбар и  величественный собор. Каким бы не были строения в их основе   универсальный материал – дерево.  Пытаясь разгадать секреты мастеров плотников, удивляясь совершенству простых деревенских построек, мы проникаем в духовный мир людей ушедшей эпохи.

           Первые каменные здания начали строиться на Руси в Х – ХI веках, главным образом это были церкви. Первые русские строители, воздвигая храмы в сложных византийских традициях, вносили в них свои усовершенствования, стремились отразить свои вкусы, приспосабливали к местным условиям. Храмы древней Руси не были только религиозными сооружениями: в них принимали иностранных послов; в них «сажали на стол» князей; на хорах хранилась казна, библиотека, работали переписчики книг. В храме и около него собиралось вече. Следовательно, храмы были в древней Руси крупными общественными сооружениями.

 (Слайд № 4).  Выстроенная при Андрее Боголюбском в 1165 году на берегу реки Нерли церковь Покрова принадлежит к лучшим произведениям русской архитектуры.  Ее пропорции отличаются гармоничностью и стройностью. На стенах этой церкви сохранились каменные резные изображения библейского царя Давида, львов, голубей, фантастических грифонов, барсов. 

«Музыкой застывшей на века» - называют люди архитектуру. Давайте и мы посмотрим на величайшие творения русского зодчества. (Слайды №№ 5 – 6).
     Огромным культурным переворотом, который внес чрезвычайно глубокие изменения в развитие Руси, позволил накапливать культурный опыт, развивать художественное слово, закреплять и сохранять словесные произведения, явилось введение единой письменности.  От первых рукописных книг остается впечатление, что мастера, их делавшие, были безраздельно преданы своему ремеслу. Почерки писцов были красивы, четки, писчий материал (пергамент, чернила) необыкновенно прочен, книжные украшения изящны, а переплеты иногда так драгоценны, что о них даже составлялись отдельные записи: кто и где их делал, кто давал на них средства.  (На фоне слайдов № 7 - 9).
       Развивалась и иконопись. Она представляла собой живопись яичными красками, на особым образом приготовленных досках. Она отличалась уже в своих ранних произведениях высоким мастерством, выразительностью изображений, яркостью красок, сложностью сюжетов. Имя Андрея Рублёва вам известно. Давайте внимательно посмотрим, пожалуй, самое совершенное из известных произведений Андрея Рублева  «Троица».   (Слайд № 10).

 Это творение  сочетает в себе богословский символический сюжет с  простой человеческой правдой. Оно изображает трех ангелов, явившихся по библейскому сюжету, Аврааму. С первого взгляда  выступает  то, что понятно любому человеку: светлая грусть ангелов, навеянная сочувствием к страдающему человечеству, их безмолвная беседа – раздумье о грядущих судьбах мира, их легкая усталость, сказывающаяся в тихом наклоне голов, и нежная любовь. В иконе головы ангелов образуют полукруг, золотистые крылья практически сливаются с фоном, а положение рук, замыкает полукруг движения. Даже цвет подчёркивает полукруглую  форму,  рукава ангелов изображены лиловым и лазоревым. Продолжается это движение в положении ног, стопах, развернутых друг к другу, и наконец, половинки круга практически соединяются подножиями. Центральный ангел склоняет голову, как бы прислушиваясь к своему собеседнику. 

    (На фоне слайда № 11).  

        Много на Руси икон с изображением Божьей Матери. Давайте с вами посмотрим на изображение иконы  «Владимирская Богоматерь». Сколько столетий прошло, сколько пришлось путешествовать этому образу. Сначала из Иерусалима икону перенесли в Константинополь. А в начале двенадцатого века патриарх передал ее в дар великому князю Киевскому  Юрию Долгорукому. Так попала она на русскую землю. В русской летописи сообщается, что некоторое время спустя икону собрались перевезти в другое место. Остановившись во Владимире, далее хотели ехать в Ростов, но лошади встали, как вкопанные. Запрягли других, но и те не пошли, здесь и оставили икону, как символ покровительства Божией Матери Северной Руси. Икона не сгорела при двух пожарах Успенского собора, а самое главное, осталась невредимой 7 февраля 1237 года, когда полчища Батыя разорили Владимир.

     Художник и искусствовед, Игорь Грабарь, изучавший икону  «Владимирская Богоматерь», так определил свое отношение к этому творению: «Несравненная, чудесная, извечная песнь материнства – нежной, беззаветной, трогательной любви матери к ребенку!». Он пишет, что не знает произведения ни в эпоху Возрождения, ни в более близкие нам времена равной силы, равного вдохновения и равного очарования.

   Первую часть нашей экскурсии я хочу завершить  словами Дмитрия Сергеевича Лихачева: «Знать все то, лучшее, что создано русским народом, уметь понимать произведения древнего искусства, уважать их и любить, - не только обязанность всякого русского человека, но и великое счастье. Знание истории своего народа, памятников его культуры открывает перед человеком целый мир – мир, который не только величествен сам по себе, но который позволяет по-новому увидеть и оценить современность. Знание прошлого – это понимание современности. Современность – это итог прошлого».

  3. Сейчас вы продолжите самостоятельное  виртуальное путешествие в недрах сети Internet. Разделившись на группы и получив адреса сайтов, вы находите  информацию о шедеврах древней Руси. (каждая группа сообщает о результатах)
4. Сегодня мы ещё раз прикоснулись к культуре Руси. У вас есть возможность проверить свои знания. Перед вами работа (макет) выполненная  учеником 4 Б класса Бухаровским Никитой. (Фотография). Что перед вами ? (ответы учащихся). 
Сейчас, оцените свою работу в группах. Вы получите  три цветка: зелёный – подарите самому добродушному и дружелюбному, жёлтый – самому настойчивому, фиолетовый – самому знающему в группе.
Спасибо за совместную работу!
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