Внеклассное мероприятие «Животные в боевом строю.»
Учитель начальных классов: Патракова Н.С.

Цель: Расширить знания детей о тех животных, которые помогали солдатам в годы Великой Отечественной войны.
(1слайд)
Тема сегодняшнего занятия « Животные в боевом строю» .

На этом классном часе познакомимся с профессиями животных на войне.

(2слайд)

               Мир это лучшее слово на свете,

               Взрослые к миру стремятся и дети,

               Птицы, деревья, цветы на планете.

               Мир – это главное слово на свете.

Победа  далась нелегко .И в эти тяжёлые военные годы оказывали большую помощь человеку животные. Самыми  верными помощниками воинов в годы Великой Отечественной были, конечно собаки.

(3слайд)
               У нас уважают собаку недаром.

               Собака на фронте была санитаром, 

               Связистом, сапёром. Порою собаки 

                На танки бросались в атаки.

                Да, на войне получалось и так,

                Что «тигры», «пантеры» боялись собак.

(4слайд)
Всего же ездовые собаки вывезли с поля боя 680 тыс. раненых солдат и офицеров и доставили на линию фронта 5862 тонны боеприпасов.
(5слайд)
Во время Великой Отечественной войны в прифронтовой полосе особой любовью пользовались собаки – санитары, отыскивающие раненых, приносившие им, воду, перевязочные материалы.

(6слайд)
Когда в 1941 году фашисты рвались к Москве, на Волоколамском шоссе танковое подразделение врага было атаковано собаками – подрывниками. Они сходу подорвали два головных танка и обратили гитлеровцев в бегство.

(7слайд)
Собаки взрывали мосты, железнодорожные составы. Собака – связисты в сложной боевой обстановке,  порой в непроходимых для человека местах доставляли боевые донесения, пролаживали тысячи километров телефонного кабеля. Именно такая овчарка Аста, нёсшая донесение, от которого зависела судьба полка, была смертельно ранена, но истекая кровью, сумела всё-таки доползти до цели и доставить донесение.

Собаки миноискатели обнаружили и обезвредили около 4 миллионов фугасов и других взрывчатых веществ.
Собаки-подрывники уничтожили более 300 вражеских танков – примерно две дивизии!(песня «Раненная птица»- в исполнении группы детей)
(8слайд)
В годы войны птицы спасли раненых и голодающих жителей города Мурманска. Когда фашисты убедились, что город им не взять, они решили сжечь его. Положение  Мурманска , и без того тяжёлое, стало угрожающим. Была организована « яичная операция». На стометровых скалах, миллионы кайр в своих птичьих базарах откладывали яйца. Их-то . с сердечными извинениями перед птицами, собирали промысловики.
Существовала военная голубиная почта. Число пернатых почтальонов исчислялось десятками тысяч. Эта служба была очень опасной – чужих голубей отстреливали беспощадно, правда, попасть в них было непросто . А голуби, даже смертельно раненные, упорно пытались добраться до родной голубятни, неся сообщение: и даже если уже не могли взлететь, то из последних сил ползли по земле.
(9слайд)
Мало кто знает, что и без кошек дело не обошлось. Я вам рассказу историю о том, как кошки спали лётчика.

Лётчик-истребитель был сбит в воздушном бою врагами. Самолёт загорелся, лётчик был ранен, но ему удалось выбраться на парашюте. Приземлился на вражеской территории. Из последних сил добрался до мельницы. Когда очнулся увидел множество кошек, с которыми провёл несколько дней, периодически теряя сознание. Сквозь щель мельницы лётчик увидел подходящих немцев. Бравый фельдфебель кулаком ударил дверь….И тут дикий кошачий вопль потряс воздух. Вожак кошек – чёрный кот в одно мгновенье прыгнул на голову немца и стал раздирать когтями ему лицо. Немцы ушли. На следующий день пришли партизаны. По просьбе лётчика кошкам были оставлены маленькие кусочки сала.
(10слайд)
        Лошади старались, как умели.
        Вынесли героев из атак – 

        Чтоб герои в песнях прогремели,

        Только не споют о лошадях…….

(11слайд)
Конница всегда идёт по кратчайшему пути, через овраги и болота, форсируя реки и просачиваясь сквозь лесные чащобы. Быстрые и неутомимые, целые партизанские соединения иногда проходили незамеченными в нескольких метрах от фашистов.

Лошадь оставалась основной тяговой силой армии. На начало войны в армии их было без малого 2 миллиона – но их всё равно катастрофически не хватало. Лошадей использовали  для переброски боеприпасов, провианта и раненых

(12слайд)
Мы вам рассказали, что на войне воевали не только люди, но и животные. Перечислите их.
70 тыс. собак в годы Великой Отечественной войны прошли славный боевой путь с нашими бойцами от Москвы до Берлина.
(13слайд)
В городе Ростове-на-Дону стоит памятник Вите Черевичкину, голуби которого не подчинившись приказу, носили разведывательные данные через Дон в Батайск. Выслеженный фашистами Витя был убит с голубем на руках. Ему было 14 лет.
Но образ птицы стал символом вечной памяти погибших.

Они помогли нашему народу одержать победу в Великой Отечественной войне.

(14слайд)
К сожалению, нет ни одного памятника животным, верно служившим человеку в суровые военные годы.

О подвиге животных в годы Великой Отечественной войны написано много книг. Посмотрите эти книги можно взять в нашей школьной библиотеке.

На этом наш классный час окончен. Я думаю, что после этого классного часа вы будете заботиться о животных помня, о том, что они тоже воевали за нашу мирную жизнь.
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