                                                          Тезисы

 к уроку – зачету с применением информационных технологий по истории, 1 курс, 
                  по теме   «Русские земли и княжества в 12 –середине 15 в.в.».

Представленное занятие является заключительным занятием к одноименной теме и представляет собой пример интерактивного обучения на уроках гуманитарного цикла.

Для чего проводится такой урок? Его смысл состоит в том, чтобы знания, приобретенные ранее, применялись не однобоко, а в разных аспектах, стимулируя познавательную активность обучающихся.

 Одной из самых распространенных форм интерактивного обучения является работа в группах. При формировании учебных малых групп учитывается уровень развития коммуникационных навыков, эмоциональный настрой обучающихся. При организации групповой формы работы  каждая группа получает задание, в конце занятия подводится итог совместной деятельности.
Помимо работы в группах для достижения целей урока используются и иная форма познавательной деятельности, такая как  индивидуальная работа; словесный и наглядно-иллюстративный метод; задействована информационно – коммуникативная технология:

1. работа с материалами сети  Internet;
2. работа с ПК.
Часть заданий сопровождается презентацией, что позволяет оживить подачу материала и частично решить вопрос оформления (картографический вопрос). Чтобы стимулировать подготовку к уроку, обучающимся дается опережающее задание: на основе изученного материала проверить себя, пройдя предварительное  тестирование на сайте лицея. Данные для регистрации и вход в систему даются заранее. Это тестирование дает представление обучающимся , какого типа вопросы будут на уроке, а преподаватель получает картину % готовности обучающихся к занятию.
Итоговый контроль по окончанию изучения темы проводится в форме зачета(1).
Реализация целей данного занятия приводит не только к закреплению полученных знаний по предмету, но и способствует приобретению ЗУН необходимых в повседневной жизни любого человека, таких как: поиск, анализ и использование информации; изложение и аргументация собственных суждений.
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