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БЛАГОДАРСТВЕННОЕ ПИСЬМО
Гончаровой Марине Анатольевне

Выражаю Вам огромную признательность за  поддержку и участие в моей работе.  Молодому специалисту-психологу очень важна помощь опытного и грамотного наставника. Таким наставником в моей работе и стали Вы, уважаемая Марина Анатольевна. 
Благодарю Вас за ценные советы, которые Вы неоднократно мне давали; за рекомендованные Вами  диагностические методики (выбор их велик, но без практики, сложно найти те, которые будут наиболее информативны в конкретных случаях работы с детьми и родителями). 
Отдельно хочу поблагодарить Вас за предоставленные памятки и наглядный материал, разработанный лично Вами. Это не только очень полезная информация, это еще и образец того, как красиво и доступно можно осуществлять психологическое просвещение в рамках ДОУ. В своей работе я постоянно использую Ваши материалы по адаптации ребенка к детскому саду, рекомендации родителям будущих первоклашек и другие памятки. На базе рекомендованного Вами тренинга по работе с агрессивными детьми, я проводила тренинг с сотрудниками нашего сада, и впоследствии, получила положительные отзывы об эффективности предложенных вами методов работы с детьми и их родителями.
Ваша работа – это существенный вклад в развитие психологии не только как науки, но, и в первую очередь, как института оказания эффективной психологической помощи.
С уважением,
Педагог-психолог ДДУ Детский сад № 1773 «Дельфиненок»
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