Приложение 1
Пословицы, загадки и частушки про валенки
  

Загадки
Не ботинки, не сапожки,
Но их тоже носят ножки.
В них мы бегаем зимой
Утром – в школу,
Днём – домой.
 
Знает взрослый человек,
Знает даже маленький.
Чтоб зимою не болеть
Надевают………..
 
Тёплые, удобные
Ноги согревают,
Долго, долго по сугробам
Ходить позволяют?
 
Не ботинки, не сапожки, 
Но их тоже носят ножки 
В них мы бегаем зимой, 
Утром – в садик, 

Днём – домой!
 

Пословицы 

С умного по шерстинке – дураку валенки.
Сани и валенки готовь с лета.
Прост, как сибирский валенок.
Кто раньше встал, тот и валенки одел.
Пословицы с валенками:

Простые избы деревень, окошки и завалинки.
На перекошенный плетень, старик повесил валенки.
Просушит валенки старик, потом оденет снова.
Он с ними сжился, к ним привык, сам крепкий и здоровый.
А как по снегу, да зимой, крестьянину в пургу?
Дойти сугробами домой, не утонув в снегу?
В селе без них ни как нельзя, колхознику в дорогу.
Носите валенки,- друзья, как дед, - на босу ногу!

 

Частушки 

Сидя на завалинке
Подшивал дед валенки.
К нему бабка подошла
Дедка бросил все дела.
 
На окошке два цветочка
Голубой да аленький,
Я возьму да променяю
Сапоги на валенки.
 
Я частушки пропою
Про пимы да валенки
Гармонист мне подыграет
Сидя у завалинки.
 
А мне милый подарил
Пимы – самокаты,
Каждый вечер провожал
Он меня до хаты.
 
Эх, кто к нам идет
Широко шагает,
Рыжи валенки одел,
Чего–то воображает.
 
Мы не знаем как у вас
А у нас на даче,
Ходит в валенках народ
И не как иначе!
 
Глазки я свои накрашу
Губки ярко подведу,
Новы валенки обую
На свидание пойду.
 
Огонек в глазах сверкает
Знать душою молода!
В валенках зимой гуляю
Не берут меня года.
 
Хорошо гармонь играет
Душу рвет на части,
Я как валенки куплю
Забуду все несчастья.
 
Буду в валенках плясать
Это очень просто
Буду, девочки, гулять
Лет до девяносто.
 
Президент Медведев Дмитрий
Поступает очень хитро:
Летом туфли обувает -
Зимой в валенках шагает!
Приложение 2

Музей «Русские валенки» в Москве
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Музей открыл свои двери в декабре 2001 года, подарив своим первым посетителям по-русски разудалый праздник. Встречал гостей бурый медведь, танцевавший с валенками в лапах. Артисты фольклорного коллектива веселили народ частушками и вовлекали в весёлый хоровод. 

Посетив музей можно узнать абсолютно всю историю валенок, технологию их производства, познакомиться с ведущими (современными и уже ушедшими в историю) фабриками, производящими валенки. В экспозиции музея представлены лучшие образцы валенок, начиная с самых простых, в которых ходили крестьяне и высшее сословие прошлых веков, заканчивая самыми современными «произведениями валяного искусства».

При всё возрастающем интересе людей к своей национальной культуре, благодаря разнообразной деятельности, музей приобрёл популярность. Ежедневно музей посещают от 10 до 120 чел. Проводится  до 30 экскурсий в месяц. 
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«Русские валенки» – это музей, в котором можно и нужно трогать экспонаты. Здесь можно даже купить заготовку и самостоятельно сделать сувенирный валенок.

Ежегодно музей участвует в фестивале «Покупайте Российское» на ВВЦ, в празднике «Валенки на снегу» на Рублёвке, в «Ярмарке ремёсел» в Измайловском кремле. 

С 2007 года музей является членом Международного Союза музеев ICOM.

Адрес музея: 113114, г. Москва, 2-ой Кожевнический пер., д.12. 

Музей «Русские валенки» в Мышкине 
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Музей валенок открылся в небольшом приволжском городке Мышкин в 2000 году (Ярославская область), после того, как здесь впервые была проведена выставка-продажа «Русские валенки». Выставка-продажа, проведенная в День Города как часть празднования, имела большой успех у жителей и гостей Мышкина.

Валенки в городе Мышкин делают на протяжении столетий и бережно хранят традиции производства этой обуви, не стремясь сделать ее максимально дешевой в ущерб качеству. Настоящий, исконно «мышкинский» валенок должен быть серого цвета, так как производится из шерсти овцы определенной породы. Серых романовских овец разводят здесь уже очень долго, их шерсть – теплая, густая – идеально подходящее сырье для валенок. Технология производства валенок практически не изменилась за всю свою историю – валенок буквально лепится из шерсти как из глины. Большая часть процесса требует ручного труда. 
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Среди экспонатов музея есть не только серые мышкинские валенки. Здесь найдутся валенки всех цветов, созданные в разнообразных стилях. Многие валенки украшены вышивкой, тесьмой, мехом – над некоторыми работали профессиональные дизайнеры. Имеются «модные модели» со шнуровкой или на платформе, а также валенки-коньки. Высота голенища также может быть самой разной. Есть валенки-игрушки с носами, глазками и ушами. При этом практически каждая пара валенок, представленных в музее, вполне пригодна для носки снежной морозной зимой.

Самый старый выставленный в музее валенок сделали еще в конце XIX века, и он отлично сохранился. Этот древний экземпляр лишний раз доказывает, что валенки – не только теплая, но и практичная прочная обувь. Конечно, для условий города валенки не очень подходят. В основном из-за агрессивных химических веществ, которыми посыпают и поливают городские дороги зимой. Но для зимних поездок за город валенки – идеальный вариант обуви.

В музее «Русские валенки» можно не только с удовольствием рассмотреть все экспонаты и узнать об их истории, технологии изготовления, но и купить пару для себя или своих близких, а также получить рекомендации по носке и хранению этой уникальной обуви. Гости музея довольно часто приобретают понравившиеся экспонаты, поэтому выставка постоянно меняется, обновляется.

Приложение 3

Уход за валенками 






Валенки в различных цветовых гаммах. Черные, серые, белые.


Не зависимо от цвета валенок, за ними необходимо периодически ухаживать. Валенки нельзя мыть, рекомендуется чистить их щеткой или протирать влажной тряпочкой. Если валенки промокли, их нельзя сушить на печке или батарее, они закаменеют и потеряют форму. Оптимальная температура для сушки валенок – комнатная. Так же желательно не использовать валенки во влажную погоду. 

Хранение валенок 

Перед хранением валенки необходимо очистить от грязи и высушить. Хранить валенки следует в полиэтиленовом пакете, предварительно обработав их средством от моли (например Дихлофос) и дополнительно положив в него средство от моли. Моль может нанести серьезный ущерб валеной обуви, поэтому летом валенки нужно периодически осматривать и выкладывать на солнце. 

Приложение 5
Интересные факты про валенки
Обычно валенки делают из овечьей шерсти. Но бывают козьи, верблюжьи и даже собачьи валенки. 

На изготовление одной пары уходит в зависимости от размера от 4 до 7 килограммов шерсти. 
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Среди валенок есть свои рекордсмены. На место в Книге рекордов Гиннесса претендуют два валенка-гиганта. Один, 120-го размера, высотой 157 см и весом 7,5 кг, был сделан в селе Кубенском под Вологдой. Другой, еще громаднее, сваляли в Семипалатинске. Его высота - 178 см, вес - 16,5 кг, а размерчик как раз впору Гулливеру - 146-й! 

В свое время огромные валенки смастерили по спецзаказу для Олега Попова - клоун запрыгивал в них во время трюка. 

Чемпионаты по метанию валенок уже несколько лет проходят в Пятигорске и в Сыктывкаре. Как говорят участники, главное в валенкометании не сила броска, а точность прицела, ведь валенок в силу своих специфических аэродинамических свойств часто капризничает и летит не по заданной траектории. 

В 2002 году модельер Джанфранко Ферре создал специальную коллекцию валенок. А на зимней Олимпиаде - 2002 в Солт-Лейк-Сити российская сборная была патриотично обута в валенки с галошами.

В Иркутске вручается ежегодная журналистская премия «Золотой валенок» - за самые исключительные промахи и ляпы.

Всего в год в России производят около 4,5 миллионов пар валяной обуви. Крупнейшие производители на сегодняшний день: 

· Кукморский валяльно-войлочный комбинат — 800—900 тыс. пар. 

· Ярославская фабрика валяной обуви — 550—600 тыс. пар. 

· Валенки — основная спецодежда газовиков, нефтяников, железнодорожников. 

· Возрождается спрос на валенки и в центральном регионе — Москва, Санкт-Петербург, в туристических центрах. Валенки незаменимы при зимнем отдыхе на природе. 

· Существуют верблюжьи валенки. Изготавливаются вручную на заказ, время изготовления одной пары — 7 дней. Исполняются в стандартном, двойном(дополнительный внутренний суконный чулок) и домашнем (короткие и тонкие) вариантах. От обычных фабричных валенок визуально отличаются своей пушистостью, их даже рекомендуют расчесывать для придания красоты. Отличия от традиционных валенок из овечьей шерсти, произведенных ручным способом, исключительно в оригинальном внешнем виде и целевой аудитории. 

· Важно знать, что размер валенка указан в сантиметрах. Легко выяснить нужный размер следующим способом: взять линейку, замерять стопу и прибавить к результату 2 (запас на усадку). Также общепринятым является способ перевода из штрих-массового (европейской системы) размера в метрические (размеры валенок) путем прибавления числа 13 к размеру валенка. Этот способ применим для женских и мужских валенок и уже учитывает запас на усадку. 

