Тезисы к уроку повторения
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Далматовского района.

Представленный урок по теме «Свойства функций» - это урок повторения и обобщения изученного  материала. 

Сочетание фронтальной, индивидуальной работы, работы в группах, выполнение заданий с помощью интерактивной доски позволяет поддерживать внимание и работоспособность  обучающихся на протяжении всего урока. 

Использование слайд-презентации позволяет поддерживать интерес обучающихся, рационально использовать время урока. Использование презентаций позволяет добиваться устойчивого внимания на протяжении всего урока, четко организовать учебный процесс. Экономит время на уроке.

При повторении свойств функций  использование презентаций с элементами анимации, выделением различным цветом графиков функций  даёт возможность очень наглядно показать учащимся сущность каждого свойства. Применение интерактивной доски на уроках позволяет не только увеличить объём наглядных заданий по готовым графикам, но и показать определенные свойства функций путем выделения цветом  различных участков графиков, что даёт возможность более доступного и понятного изучения темы,  способствует большему объёму выполненных заданий, познавательной активности учащихся.
Выбранные формы и методы обучения направлены на реализацию триединой цели урока:   

Обучающая систематизировать, обобщить знания по теме, повторить определение функции, свойства функции, сведенные в общую схему исследования, в ходе подготовки к ЕГЭ.
            Развивающая: способствовать формированию умений применять приемы: сравнения, обобщения, выделения главного, развития математического кругозора, мышления и речи, внимания и памяти.
           Воспитывающая: содействовать воспитанию интереса к математике, активности, мобильности, умению общаться, общей культуре.
     При составлении слайд - презентаций использовались источники:

· Бобровская А.В., Чикунова О.И.  Тесты: алгебра, математический анализ. Вариант 1. Пособие для учащихся 10-11 классов. Изд. 1-е., Шадринск, 2008.-76с. 

· Савченко Е.М. Презентации «Область определения. Множество значений функции», «Четные и нечетные функции», «Готовимся к ЕГЭ»

· Савченко Е.М. Шаблон тестов.

· Использованы кнопки из коллекции LAT 2.0

