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Работа над проектом





Роль учителя


Учитель –  организатор деятельности, консультант и коллега по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (учебных текстов, справочников, научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов сети Интернет). 


Осуществляет сопроводительную деятельность по исследованию проблемы.
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Роль обучающихся





Обучащиеся -  взаимодействующие в группах, активные участники процесса. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор;  понимания что результаты работы каждого нужны всей группе. 





Обучащиеся принимающие решения о руководстве и содержании их проектов. Они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать хорошие решения;  самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.





Обучающиеся научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.





Работа над проектом позволит проявить себя  как индивидуально, так и в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат и нести ответственность за свою деятельность.











Роль родителей
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Необходима Ваша поддержка в течение всей работы над проектом (она очень нужна для достижения результатов). 





Очень важна Ваша готовность к взаимодействию. (Помогать не нужно, главное – не мешать!)





Придется учесть, что, возможно, Вашему ребенку потребуется  дополнительное  время для работы с компьютером, доступа к ресурсам сети Интернет, и времени, чтобы работать с участниками  группы. 

















Что такое  метод проектов?





Метод проектов -  модель обучения, цель которой вовлечение обучающегося в процесс решения сложных и серьезных проблем. 





Проект – форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а обучающимся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.





Проекты должны учитывать  возрастные особенности и возможности, могут строиться на различном учебном материале. 





Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые придется искать.


 Проекты требуют от обучающегося активной позиции (человека - исследователя, решающего определенный круг  проблем,  изучающего различные информационные источники, регламентирующего и документирующего свою деятельность. 


Проекты служат отдельным значимым целям обучения.








МКОУ «Зауральская основная общеобразовательная школа»


Каргапольский р-н, с. Зауральское,


ул. Садовая,14





Телефон: 8 (35-256)25-5-83


Эл. почта: zauraloosh@yandex.ru





	


	











Диалог культур во имя гражданского мира и согласия











К. 


Мы все такие разные, но все-таки мы вместе!
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Цель: формирование духовно-нравственных качеств, развитие у детей чувства товарищества, взаимопомощи; воспитание вежливости, приобщение к общечеловеческим ценностям, как условию духовно-нравственного развития ребёнка, уважение к людям различных религиозных конфессий.


Задачи:


воспитывать чувство патриотизма, любви к своей Отчизне, своему народу, родному краю, природе; 


развивать речевую активность, память, познавательный интерес к национальным традициям и ценностям других народов;


формировать навыки работы с различными источниками информации











