Тезисы, отражающие специфику урока по теме «Правописание Н – НН в суффиксах причастий и отглагольных прилагательных».
          Тема  «Правописание Н и НН в суффиксах причастий и отглагольных прилагательных» традиционно относится к одной  из трудных, поэтому целесообразно провести такой обобщающий урок в занимательной форме в виде урока-сюрприза, стараясь разнообразить содержание и форму заданий, чтобы заинтересовать учеников необычным подходом к данной теме. Учащиеся к моменту изучения темы должны хорошо усвоить правописание Н-НН в прилагательных и наречиях, полных и кратких страдательных причастиях и отглагольных прилагательных и не путать части речи. 
           Каждый современный  урок русского языка должен быть основан на принципе текстоцентризма, и данный урок не стал исключением. Здесь подобраны тексты занимательного характера, насыщенные словами с изученными орфограммами. Кроме того, учащимся даётся задание самим составить текст повествовательного характера на данную орфограмму в условиях соревнования (работа в парах по восьми вариантам). Задания продуманы таким образом, что, даже действуя в паре (например,1-2 вариант), ученики не могут списывать, т. к. слова не повторяются. Эстетически продуманные и яркие карточки (изображение продуктов) содержат не менее 18 слов с изученной орфограммой, являясь эффективным средством проверки усвоения материала.
           Система вопросов и заданий, создание проблемной ситуации, организация индивидуальной, парной и коллективной работы способствуют активности и самостоятельности мышления учащихся.
