Большинство математических понятий прошли долгий путь развития, сложный путь прошло и понятие функции. Оно уходит корнями в ту далекую эпоху, когда люди впервые поняли, что окружающие их явления взаимосвязаны. Они еще не умели считать, но уже знали, что чем больше оленей удастся убить на охоте, тем дольше племя будет избавлено от голода; чем сильнее натянута тетива лука, тем дальше полетит стрела; чем дольше горит костер, тем теплее будет в пещере.

     Сам термин «функция» возник лишь в 1664 году в работах немецкого ученого Лейбница. Но Лейбниц все-таки оставался в круге геометрических представлений. Только ученик Лейбница Бернулли дал в  1718 году определение функции, свободное от геометрических образов: «Функцией переменной величины называется количество, образованное каким угодно способом из этой переменной величины и постоянной».

   Гениальный ученик Бернулли петербургский академик Леонид Эйлер определяет функцию так: «Величины, зависящие от других так, что с изменением вторых меняются и первые, принято называть их функциями».

    Итак, знание законов природы дало человеку возможность объяснять и предсказывать ее разнообразнейшие явления. «Математическими портретами» закономерностей природы служит функция.

  Можно ли решить задачу только с помощью графика? Русский математик Игнатьев как-то проездом через уездный город узнал, что в городе есть своего рода чудо-математик, который решал «всякую» предложенную задачу чрезвычайно быстро, почти недумая, при помощи всего-навсего обыкновенной шахматной доски. Удивительно! Арифметика или алгебра без вычислений! Быть может секрет этого математика окажется не столь уж загадочным, если сообразить, что шахматная доска - эта та же бумага в клетку, удобная для построения графиков.

«Очень важно, чтобы не только ученик мог воспользоваться графиком при решении задач, но и всякий любитель точных знаний», - заключает свой рассказ Е.И.Игнатьев.

 В разработке урока предлагаются сельскохозяйственные задачи для школьников 7 класса. Данные в этих задачах взяты из справочников по сельскому хозяйству для средней полосы России. Решение каждой задачи подтверждается графиком функции. Урок имеет чёткую профориентационную направленность, а возможности ИКТ на уроке позволяют многократно его разнообразить.

 Кроме того, возможности данного урока позволяют развивать коммуникативную компетенцию школьников путём применения методик коллективных учебных занятий.
