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    Исследования  указывают на необходимость использования дидактической  игры в процессе воспитания детей в дошкольном учреждении.  Поэтому многие отечественные и зарубежные педагоги считают актуальной  проблему недостаточного использования дидактических игр в  развитии дошкольников. По утверждению ряда исследователей, дети, лишенные совместной игровой деятельности со сверстниками, вырастают  с низким уровнем самооценки, притязания и самоуважения. Поэтому перед воспитателем стоит задача организовать работу с детьми так, чтобы  детские  взаимоотношения  в процессе проведения дидактических игр складывались положительно. Одним из средств воспитания и обучения дошкольников является совместная деятельность в игре, где дети активно общаются, взаимодействуют в процессе распределения обязанностей, выполнения самих игровых действий, обсуждения результатов. В различных видах дидактических игр содержатся истоки раннего выявления способностей, нравственных качеств личности.

Задача воспитателя - выбрать наиболее эффективные методы и приемы организации дидактических игр, которые позволили бы максимально использовать влиятельное положение лидеров, создать ситуацию успеха для  каждого ребенка.  Практика показывает, что для обучения и воспитания ребенка как личности, воспитатели должны целенаправленно над этим работать, но большинство из них  не задумываются об эффективности используемых методов и средств. Как правило, это словесные методы, такие как беседа, указание, чтение литературы. К тому же в исследованиях последних лет практически не затрагиваются проблемы использования дидактических игр в воспитательно – образовательном процессе.

Дети дошкольного возраста познают окружающий мир в игре, в труде, на прогулке, НОД, в общении со взрослыми и сверстниками. И поэтому наша задача – не подавлять ребёнка грузом своих знаний, а создавать условия для самостоятельного нахождения ответов на свои вопросы в дидактических играх. 

Дидактическая игра часто выполняет функцию исследования, в процессе нее обычно происходит изучение свойств и особенностей предмета. Игра и исследовательское поведение не исключают, а нередко взаимно дополняют друг друга. Таким образом, дидактические игры создают прекрасные условия для воспроизведения и освоения окружающего, правил и отношений, существующих в мире.
