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Тезисы к презентации «Развитие эстетических чувств и художественного творчества посредством дидактических игр у старших дошкольников» Ануфриевой Ларисы Борисовны, воспитателя по ИЗО
  Изучение проблемы развития эстетических чувств и художественного творчества детей актуально в связи с тем, что главное условие прогрессивного развития общества – человек, способный к творческому созиданию. Создавшаяся сегодня социально – экономическая ситуация в стране не позволяет поднять на должную высоту культурный уровень  развития общества, развитие творческой личности человека. В настоящее время культурное наследие утратило свою ценность, обнищал духовный мир людей. У современного ребенка исчезает интерес к искусству, ослабевает стремление к творческому проявлению. 
Творческий потенциал детей зависит от той базы знаний, которые они приобретают в ДОУ. Коллектив нашего детского сада проводит работу по интеллектуальному и художественно – эстетическому развитию детей. Как средство активизации обучения изобразительному искусству я в своей работе использую дидактические игры. Детям необходимо творить и переживать. Взаимосвязь изобразительной деятельности с дидактическими играми способствует углублению переживаний детей, расширению их представлений о мире, обогащению творчества. Игры по ИЗО формируют у детей более глубокие эстетические знания, развивают воображение, помогают усвоить способы изображения, увеличивают привлекательность изобразительной деятельности. 
Основной целью моей работы является формирование творческой личности дошкольника, развитие природных задатков, воспитание  интереса ко всем видам изобразительного искусства, эстетических чувств посредством дидактических игр. Все игры классифицированы мной, исходя из цели обучения: цветовосприятие, развитие мелкой моторики, ознакомление с азами дизайна и пр.   
Руководя игрой, я осуществляю дидактические цели через привлекательные для детей игровые задачи, игровые действия, игровые правила. Одновременно я являюсь участником игры, причем процесс обучения для самих детей незаметен, так как они учатся играя. 
Непременным условием для успешного осуществления поставленных задач является предметно – развивающая среда. В нашем детском саду есть прекрасная изостудия со всеми необходимыми материалами и играми, в каждой группе  - уголок детского творчества, где дети самостоятельно могут поиграть в знакомые игры по ИЗО. Родители и педагоги одобряют мой опыт работы с дошкольниками. Воспитатели используют дидактические игры  и творческие задания в своей работе, родители стали больше времени проводить с детьми. Но лучшая награда за мою работу – сияющие глаза детей, всегда ожидающие чуда, их неутомимая фантазия,  их интерес к изобразительному искусству, их умение передавать в рисунке свои мысли и чувства.

 
  




