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«Нам дан во владение самый богатый, меткий, могучий и поистине волшебный русский язык. Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку. Языку мы учимся и должны учиться непрерывно до последних дней своей жизни» И.С.Тургенев


�


«Нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырвалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и животрепетало, как метко сказанное русское слово»      Н. В. Гоголь





Что такое метод проектов


   Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


   Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


   Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.


   Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.


 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учеников.








Творческий проект





Лексическое значение слова
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Контактная информация


ФИО: Исакова Ксения Александровна


Адрес: Курганская обл., г. Петухово�ОУ: МКОУ «Петуховская СОШ №1»	


E-Mail: www.ksene4ka_89@mail.ru











	





Творческий проект: «Лексическое значение слова»





Роль учителя


Учитель –  организатор деятельности, консультант и коллега по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (книги, Интернет). 
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Роль учащихся


   Учащиеся -  не пассивные ученики в  классе, а  работают в группах и учатся работать друг с другом. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор;  понимания, что результаты работы каждого нужны всей группе. 


   В процессе работы над учебным проектом учащиеся приобретают теоретические знания по теме «Лексика»: овладевают необходимой терминологией, знакомятся с толковыми словарями русского языка. 


   Выполняя практические задания, предложенные учителем, дети применяют полученные знания на практике: самостоятельно объясняют значения слов, приобретают навык работы со словарем, составляют свой толковый мини-словарик на заданную тему. 


   Ребята самостоятельно исследуют структуру словарной статьи, находят информацию о создателях толковых словарей русского языка, учатся составлять кроссворды. 
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План работы над проектом


1. Приобретение теоретических знаний:


-работа над термином "лексическое значение слова", "оттенки лексического значения";


-выявление способов толкования слов;


-знакомство с толковым словарём русского языка.


2. Применение полученных знаний на практике:


-работа с толковым словарем;


-узнавание слова по его лексическому значению;


-самостоятельное толкование слов;


-составление толкового мини-словаря на заданную тему;


-разгадывание кроссворда.


3. Исследовательская часть:


-"Секреты словарной статьи";


-"Знаменитые толкователи русского слова";


-составление кроссворда.








Роль родителей


   Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном  времени для работы с компьютером, доступе к ресурсам Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 


   Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 














