Семинар "Подготовка к ГИА по русскому языку в 9 классе"

Занятие 2

Задание А 1. 

а) Сжатое изложение.

М. Пришвин отправлялся за сказками в край, где прошёл теперь Беломорский канал. Писатель знал, что интересное  слово не то, которое в книгах, а то, которое услышал сам из уст народа.

На охоте или во время ночёвки в лесу к его огоньку приходил какой-нибудь местный человек и у костра что-нибудь рассказывал. И через эти слова в лесу казалось Пришвину, будто это сама природа о себе что-то сказала по-своему. Потом вспоминается и то дерево, под которым развёл теплинку, и тот ручей, певший всю ночь. Вот за такими словами и полюбилось охотиться писателю.  Однажды он собрал себе котомку ранней весной и вернулся только осенью:  казалось, что всю весну и всё лето шёл за колобком по волшебным северным лесам. И много лет нужно ему было странствовать, ночевать  у костров, чтобы пришло то время, в какое живём мы, читатели сказок Пришвина. А тетрадки Михаила Михайловича ответят нам, сколько жизни  бескорыстно отдавал писатель в охоте за словами, определившими его ремесло. 

б) Эссе «Охотник за словами».

Михаи́л Миха́йлович При́швин явил в своих произведениях особую художественную натурфилософию охотничьих рассказов. Во всех своих книгах, и в ранних и в поздних, Пришвин озабочен единственной целью — увлечь нас, читателей, за собой в невиданные страны, в неведомые края и подвести к тайне, и ключик к ней подобрать. Путешествовать с Пришвиным интересно и благонадежно: все тропки-дорожки известны ему, леса дремучие расступаются, птицы и звери разговаривают меж собой, а ему все понятно; с улыбкой, с открытой душой люди встречают бывалого человека.
В свое первое путешествие "за волшебным колобком" Пришвин отправился молодым. Не для того поехал, чтобы "собрать материал", как принято теперь говорить, а для того, чтобы сказку сложить или "сказ" — нечто такое, что интересно послушать и старым и малым. Охота давала Пришвину понимание природы, чувство родственной близости с ней. Товарищи по охоте, исконные жители русских лесов, учили его родниково-чистому и богатому красками, как осенняя роща, родному русскому языку. Так вот и полюбилась ему «охотиться за словами».
"Колобок" далеко уводил писателя — то на Белое море, то в архангельские леса, то в Хибинскую тундру, то на Дальний Восток. Отовсюду он привозил в памяти — картины, сюжеты, образы, подслушанные и записанные в книжечку неповторимые словечки.

Пришвин писал свои книги с натуры, как художник пишет картины, смотрел в лицо весеннему или летнему дню, вдыхал запах ветра, цветов, хвои, свежей озерной воды, следил за движением облаков на небе и за полетом стрижей — и писал. Так родились лучшие его произведения: собранные охотничьи трофеи-слова, услышанная и собранная народная мудрость.
