Учебник: Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, О.В. Пронина «Русский язык». 
Класс: 4
Тема: Развитие умения писать глаголы с изученными орфограммами
Цель:   Развивать умение правильно писать глаголы с изученными орфограммами, используя различные методы и приёмы обучения с применением ИКТ.
Задачи: 

· Развивать умение правильно писать глаголы с изученными орфограммами: безударные личные окончания глаголов; написание  глаголов 2 лица единственного числа после шипящей ; правописание глаголов с - тся и –ться.

· Закрепить умение определения спряжения глаголов; умение обосновывать правильное написание безударных личных окончаний глаголов; разбор глаголов по составу.

· Развивать мыслительные операции; психические процессы (внимание, восприятие, память); орфографическую зоркость; связную устную и письменную речь.
· Воспитывать умение работать в коллективе, в паре.
Тип урока: обобщение и закрепление изученного материала
Вид урока: комбинированный
Форма организации познавательной деятельности: коллективная, индивидуальная, работа в парах. 

Методы: словесный, частично-поисковый, наглядный, практический
Оборудование: учебник, рабочая тетрадь, алгоритмы, компьютер, мультимедиа проектор, экран, презентация Power Point 2003.

           Язык по  своей  специфике и социальной значимости –  явление уникальное: он является  средством общения и воздействия, средством  хранения и усвоения знаний, средоточием духовной культуры   народа, основной формой проявления национального и личностного самосознания  и,  наконец,  первоэлементом художественной литературы как словесного искусства. В силу  этого обстоятельства язык  имеет только ему  присущий статус среди  других школьных предметов.
         Данный урок и презентацию можно использовать педагогам, работающим по любой программе, по теме «Глагол» в 3 и 4 классах.
