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Коррекционное занятие – игра для учащихся 4 – го класса с нарушением слуха. В классе обучаются дети с различной степенью нарушения слуха, есть слабослышащие, и 2-е – после кохлеарной имплантации. Поэтому для проведения занятия используется музыка, звуки леса, чтобы создать для учащихся речевую и звуковую среду.
Цель: формирование благоприятного социально-психологического климата, первоначальных представлений о дружбе. 

Большинство учащихся 4-х классов при переходе в среднее звено подвержены дезадаптации: становятся невнимательными, безответственными, агрессивными, тревожными, неуверенными в себе, хуже учатся по сравнению с начальной школой, испытывают трудности в общении со сверстниками и учителями, да и просто не хотят идти в школу. В нашей школе переход в среднее звено начинается в 4 классе. Происходит он постепенно, первый учитель является классным руководителем, ведёт в классе один или несколько основных предметов, появляются новые учителя.
Поэтому, необходимо в начальной школе заложить такие качества как, умение уважать мнение других людей, справляться с проявлениями собственного эгоизма, приходить на помощь, сочувствовать и сопереживать другим людям, учить дружить. От того, как складываются отношения с друзьями во многом зависит умственное, психическое, социальное, эмоциональное, а также и физическое развитие ребенка. Человеческие отношения не обходятся без мелких ссор и обид. Одно из звеньев, обеспечивающих целостность развития эмоционально-личностной сферы является возникновение и развитие дружбы. Настоящая дружба – это целый мир, полный тайн и секретов, выдумок и проказ, радостей и, увы, огорчений тоже. 

Младший школьный возраст – период формирования начальных представлений о дружбе и зарождении дружеских взаимоотношений, о должном поведении или коммуникативных навыков, нравственных чувств,. Только в этом случае ребенка можно научить принимать и воспринимать чужие трудности и радости как свои.
Разработка данного занятия может быть применена в образовательной школе, в 1-3-х классах, так как занятие составлено с учётом индивидуальных особенностей учащихся с нарушением слуха (отставание от сверстников в интеллектуальном и эмоционально-волевом развитии на 1-2 года), а также в специальных коррекционных учреждениях различных видов. 
