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Теплоухова Ольга Сергеевна,
учитель английского языка

МОУ Шатровская СОШ 
с. Шатрово, Курганская область
Тезисы к уроку английского языка 
по теме «Пусть звучит музыка»

          Урок построен на материале УМК «Английский язык, 9» В.П. Кузовлева и др., но элементы урока можно использовать при изучении темы «Пусть звучит музыка» и по другим УМК. 
Данный урок английского языка в 9 классе по теме «Пусть звучит музыка» является шестым уроком параграфа. Это комбинированный урок с использованием личностно-ориентированного подхода и технологии развития критического мышления в обучении.     Планирую его с целью развития умения использовать изученную лексику в ситуации общения, аргументированного высказывания, умения высказываться логично, последовательно, в соответствии с предложенной ситуацией общения. Работаю над поддержанием устойчивого интереса и мотивации к дальнейшему изучению английского языка. 
Цель урока – закрепление употребления в речи лексических единиц по теме «Музыка». Урок сопровождается презентацией, подготовленной учителем.          На уроке активно обсуждаются вопросы важности музыки в нашей жизни, роли группы Битлз в развитии современной музыки. Детям предлагается найти ответы на вопросы с помощью сети Интернет. Таким образом, на уроке организуется самостоятельная работа учащихся в сети Интернет, со справочной литературой. 

          В конце урока ученикам предлагается высказаться по вопросу, почему музыка группы Битлз до сих пор актуальна и пользуется популярностью.
