Государственное казенное специальное (коррекционное) образовательное

учреждение для обучающихся, воспитанников  с ограниченными

возможностями здоровья «Шадринская специальная (коррекционная)

общеобразовательная школа-интернат №12 III, IV видов»
Выступление на педагогическом совете 
по теме: 

«Развитие творческих и интеллектуальных способностей обучающихся на уроках английского языка и во внеурочное время»

подготовила: Велижанцева Катерина Михайловна, учитель английского языка

дата выступления:28.03.2013г.
2013-1014 уч.год

 В наши дни проблема формирования творческих и интеллектуальных способностей у обучающихся в процессе обучения  английскому языку приобретает особую актуальность. В современных условиях педагогического процесса она является значимой научной проблемой, имеющей историческое, этническое, культурологическое и социально-педагогическое значение.        

  Изучение английского языка, истории его развития, народной культуры и быта необходимо рассматривать не только как деятельность обучающихся, направленную на изучение английского языка, но и как одно из условий, обеспечивающих преподавание иностранного языка и развитие творческих и интеллектуальных способностей школьников на конкретном жизненном материале.
Развитие творческих и интеллектуальных способностей обучающихся на занятиях по английскому языку будет более эффективным, если будут учитываться следующие условия: 

· необходимость профессионального мастерства, компетентности преподавателя;
· наличие высокой материально-технической базы школы и хорошее взаимодействие методической и социально-педагогической служб.
·  наличие благоприятного психологического микроклимата в школе;
· занятия проводятся систематически, и осуществляется квалифицированное научно-обоснованное руководство творческой деятельностью детей;
· процесс формирования творческих и  интеллектуальных способностей непосредственно связан с учебно-познавательной и практической деятельностью;
· педагогические приемы, формы и методы обучения английскому языку соответствуют возрастным индивидуальным особенностям и психофизиологическим возможностям обучающихся;
· использование системы личностно - и социально- значимых учебно-творческих заданий разного уровня сложности, ориентированная на индивидуальность ученика, степень его подготовленности; отказ от административно-командных форм и методов работы;
· формирование и развитие положительных качеств личности (творческий потенциал, эмоциональная отзывчивость, художественный вкус, трудолюбие, любовь к Родине, любовь к родному языку и другим языкам, уважение к себе и окружающим и др.) осуществляется, в том числе, и на основе изучения английского языка.
Многообразие форм дидактической работы порождает многообразие целевых установок обучающихся, увеличивается объем времени, затрачиваемый на самостоятельную работу. Приобретение знаний, умений и навыков самостоятельной работы приучает обучающихся к творческой работе, развивает творческое мышление, создает предпосылки для их применения в системе профессиональной деятельности, совершенствует способности устного и письменного общения, отдавая предпочтение выражению мнений, эмоций и чувств, а также умению аргументировать. Чем больше разнообразных заданий используется, тем эффективнее результаты.

Как можно развивать творческие и интеллектуальные способности обучающихся:
· использование активных форм работы на уроке;
· применение  ИКТ;
· защита рефератов и проектов;
· участие в научно-практических конференциях;
· участие в олимпиадах разного уровня, интеллектуальных марафонах, играх-конкурсах;
· посещение факультативных занятий;
· посещение дополнительных индивидуальных и групповых занятий;
· участие в предметных неделях.
Проявление творческих и интеллектуальных  способностей личности обучающихся можно пронаблюдать на уроках английского языка в организации работы на примере работы с текстом. Любая работа с текстом или маленьким его фрагментом начинается с того, что художественное высказывание воспринимается детьми на слух или зрительно. И на этом этапе важно создание таких проблемных ситуаций, которые бы помогли ввести обучающихся в систему художественных образов этого текста. Процесс восприятия текста (отрывка) и работа по прочитанному организуется с помощью разных заданий-вопросов типа:
· Посмотрите на иллюстрации и догадайтесь, о чём будет текст?
· Как вы понимаете название текста? О чём может быть рассказ
При осмыслении лингвистических средств создания образности художественного текста ученики должны осознать изобразительно-выразительные возможности тех явлений, которые изучаются на уроках. Красота иностранного языка открывается детям в процессе такой работы. Например, такие типы заданий-вопросов:
· Выпишите из текста слова, с помощью которых передаются краски осени, зимы и т.д. Только ли прилагательные вам придется выписать, почему?
· Назовите слова, которые помогают описать пейзаж?
· Укажите синонимы, антонимы. Почему именно это слово употреблено?
На уроках английского языка можно использовать методику чтения целым словом (Look and say) – «Чтеине Солв, Ткестов с Прыгающими Буквами», что также способствует развитию творческих и интеллектуальных способностей обучающихся.
    На самом начальном этапе, пока ещё дети не знают алфавита и только учат буквы, параллельно с работой над буквами, используется только метод чтения целым словом. Перечислим преимущества этого метода. В английском языке очень большое количество исключений из правил, и большая часть этих слов относится к часто употребляемой лексике, которую так или иначе приходится запоминать методом целого слова.

Особенности обучения чтению целым словом.

1) Важно, чтобы предъявление письменной формы слова происходило позже, чем устной (не одновременно), дети должны знать значение слова до чтения и соотносить слова с картинкой;

2) Слово предъявляется обучающимся вместе с картинкой, которая выполняет функцию визуальной опоры;

3) Визуальная опора постепенно убирается;

4) Должно быть большое количество игр-упражнений с сигнальными карточками, картинками в учебнике и опорой на аудио запись для того, чтобы обеспечить многократное предъявление письменной формы слова в разном порядке и с разными опорами;

Разберем этот метод на примере. Предлагаю вам прочесть текст: «По рзелульаттам илссеовадний одонго анлигйсокго унвиертисета, не иеемт занчнеия, в кокам пряокде рсапожолены бкувы в солве. Галвоне, чотбы преавя и пслоендяя бквуы блыи на мсете. Осатьлыне бкувы мгоут селдовтаь в плоонм бсепордяке, все-рвано ткест чтаитсея без побрелм. Пичрионй эгото ялвятеся то, что мы не чиатем кдаужю бкуву по отдльенотси, а все солво цликеом.» 
Но все ли слова с перепутанными буквами мы с легкостью можем прочесть? Давайте сравним первый текст с текстом под заголовком «Дортавеирн». Попробуем прочитать его «Дортавеирн (1-(3,4-диэтксиобнезилиедн)-6,7-диэтокси-1,2,3,4-тертагирдоиозхинолин (в виде гирдохлоирда)) — лкеартсвенное сердство, олбадащюее сапзмотилическим, миотропным, ссоудорсаширящюим, гипотензивным дйествием. Миотронпый спзамолиитк. По хмиической сртуткуре и фрамаколоигческим свойствам билзок к папаверину, но олбадеат блоее сильным и прдоолижтелньым дйесвтием.» 

 (Дротаверин (1-(3,4-диэтоксибензилиден)-6,7-диэтокси-1,2,3,4-тетрагидроизохинолин (в виде гидрохлорида)) — лекарственное средство, обладающее спазмолитическим, миотропным, сосудорасширяющим, гипотензивным действием. Миотропный спазмолитик. По химической структуре и фармакологическим свойствам близок к папаверину, но обладает более сильным и продолжительным действием.) 
Хотя некоторые варианты предложений с переставленными буквами довольно просты для чтения и восприятия, к иным вариантам это не относится, и что, в общем, всегда необходимо приложить определенные усилия для чтения текста, содержащего слова с переставленными буквами. Трудности возникают именно с редко употребляемыми и незнакомыми словами, как мы это увидели в примере с текстом №2.  
В настоящее время в практике обучения иностранным языкам в школах России широко используется метод проектов, который приобщает обучающихся к исследовательской деятельности, развивает их творчество, самостоятельность, независимость, оригинальность мышления. Проектная деятельность значительно расширяет и углубляет знания обучающихся в процессе работы над проектом, учит взаимодействовать друг с другом, овладевать умением пользоваться языком, формирует общеучебные интеллектуальные умения работы с информацией на английском языке. Мысль детей в этом случае занята тем, как решить проблему, какие рациональные способы решения выбрать, где найти убедительные аргументы, доказывающие 
правильность выбранного пути. В этом году мы впервые приняли участие в научно-практической конференции «Шаг в будущее», написав исследование по проблеме карманных денег подросткам на английском языке. И также планируем участие в международном интегрированном конкурсе проектных работ по английскому языку "Global Science". Конкурс посвящен развитию научных дисциплин естественно-научного и гуманитарного циклов, в рамках которого создаются презентации, посвященные научным исследованиям, на английском языке. 
Большое влияние на развитие одаренности детей оказывает их участие в предметных олимпиадах, которые дают возможность развития своих способностей и позволяют расширить кругозор и знания. Известно, что олимпиадные задания – это всегда задания повышенного уровня, которые нелегко выполнить со стандартным запасом школьных знаний. Поэтому к любой олимпиаде детей надо готовить. Для этого хороши и индивидуальные занятия, и групповые, и факультативы, и мастер-классы. Конечно, не обойтись без рабочей программы подготовки обучающихся к олимпиадам, которую учитель составляет сам с учетом возраста обучающихся, их творческого потенциала в сочетании с языковыми способностями и умением применить их на практике. 
Такая программа рассматривается, как система использования английского языка в развитии индивидуальности школьника и направлена на социальное и культурное развитие личности учащегося, его творческой самореализации.  Обучающиеся нашей школы с 4 по 12 классы в этом году приняли  активное участие в городских, во Всероссийских и в международных олимпиадах. В четвертой четверти мы попытаем свои силы в дистанционных международных интегрированных конкурсах. 
Использование информационно-коммуникационных технологий на занятиях способствуют повышению у детей мотивации к изучению английского языка, формированию индивидуальных, творческих, познавательных способностей. ИКТ делает учебный процесс для школьника личностно значимым, в котором он сможет полностью раскрыть свой творческий потенциал, проявить свои исследовательские способности, фантазию, креативность, активность, самостоятельность. 

Особенно хотелось бы отметить дистанционную форму обучения, которую специалисты по стратегическим проблемам образования называют образовательной системой 21 века. Сегодня на нее сделана огромная ставка. Нет сомнения в том, что дистанционное обучение английскому языку открывает новые возможности в обучении и самообучении, значительно расширяя и информационное пространство, и информационную сферу обучения. Это способствует развитию креативных способностей обучающихся, индивидуализации их образования с учетом интересов и склонностей к творческой деятельности. 
Дистанционный курс подготовки к олимпиаде по английскому языку является важным элементом в системе обучения иностранному языку. Но это расширение идет не за счет вытеснения обычных форм подготовки к олимпиаде по английскому языку с использованием традиционных книжно-письменных средств, а в дополнение к ним в качестве системной надстройки к базовой системе. Курс подготовки к олимпиаде по английскому языку написан в программе html. 
Внеклассная работа, которая тесно связана с урочной деятельностью, также способствует развитию творческих и интеллектуальных способностей обучающихся.         
Следует помнить, что содержание языкового и страноведческого материала, используемого при подготовке и проведении досуговых мероприятий, должно соответствовать возрастным и психологическим особенностям обучающихся, отражать их реальные потребности и интересы в общении и познании.
На всех этапах обучения, готовясь к внеурочным мероприятиям, огромное внимание следует уделять изучению песен и стихов, рифмованный текст которых помогает легко и быстро усваивать незнакомые слова, позволяет отрабатывать некоторые грамматические структуры, снимать фонетические трудности. Присутствие обучающихся младших классов будет очень полезно, так как даст возможность учителю заинтересовать их новым предметом и приобщить к проведению праздников.
Проведение уроков и внеклассных мероприятий в оригинальной, нетрадиционной форме направлено не только на развитие основных видов речевой деятельности, но и на формирование ассоциативного мышления, памяти, навыков общения в коллективе, творческой инициативы школьников.
Творческий характер заданий, предлагаемых в ходе различных конкурсов, игр и соревнований, способствует лучшему запоминанию и усвоению различных грамматических явлений, расширению лексического запаса, развитию монологической и диалогической речи, а также открывает широкие возможности для индивидуальной работы школьников.
Учитель должен направлять учеников, качественно управлять ими,  способствовать развитию их творческих и интеллектуальных умений на каждом уроке и во внеурочной деятельности. Только в процессе целенаправленной упорной работы удастся сформировать определенные качества знаний и добиться заинтересованности на уроках и высоких результатов. Все это способствует тому, чтобы знание детей были прочными, действенными, осознанными и способствовали самореализации личности обучающихся.
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