Смоленских Елена Васильевна

Тема: «Любовь и уважение к Отечеству»
Класс: 4 
Цель: 
Формирование у школьников патриотических чувств, любви и уважения к Отечеству; уважительного отношения к представителям иных религиозных культур.

Задачи: 
Образовательные:
Создать у учащихся яркое представление о родной стране, жизни и труде людей, достижениях нашего народа.
Развивающие:
Способствовать развитию умения сравнивать и обобщать материал.               Формировать навыки работы с текстом, самостоятельной работы с источником информации.
Воспитательные:
Формировать бережное отношение, любовь и уважение к Родине.

Создать для учащихся комфортное творческое пространство, неформальную среду общения и самореализации на уроке.
Оборудование:
мультимедийный  проектор 
презентация  к  уроку
Структура урока:
1. Орг. момент – 2 мин.

2. Объявление темы и цели урока – 1 мин.

3. Изучение нового материала – 17 мин.

4. Закрепление – 17 мин.
5. Подведение итога урока – 3 мин.

6. Домашнее задание – 1 мин.

7. Рефлексия -4 мин
Ход урока

1. Орг. момент.

– Добрый день! Наш урок я хотела бы начать стихотворением И.С.Никитина «Русь»

http://poiskm.com/song/1993200-Kolokolniy-zvon-08_Rozhdestvenskiy-zvon
Под большим шатром

Голубых небес —

Вижу — даль степей

Зеленеется.

И на гранях их,

Выше темных туч,

Цепи гор стоят

Великанами. (Слайд №2)
По степям в моря

Реки катятся,

И лежат пути

Во все стороны.

Это ты, Русь державная,  (Слайд № 3)
Моя родина

Православная!

Широко ты, Русь,

По лицу земли

В красе царственной

Развернулася!
И во всех концах

Света белого

Про тебя идет

Слава громкая.

Уж и есть за что,

Русь могучая,

Полюбить тебя,

Назвать матерью,

Стать за честь твою

Против недруга,

За тебя в нужде

Сложить голову!

2. Сообщение темы цели урока

- О чем стихотворение И.С.Никитина?

- Какие чувства у вас возникли, когда вы слушали его и слышали звон колоколов?

- Эти чувства у вас возникли неслучайно, потому что тема нашего урока «Любовь и уважение к Отечеству». Мы поговорим о нашей Родине, о ее величии, о том, что мы проживаем в многонациональном государстве,  каких правил мы должны придерживаться, что значит любовь и уважение в вашем понимании.

3. Изучение нового материала
http://www.nemiga.info/karta/karta-rossii.htm
- Посмотрите на карту нашей страны. Какая наша Родина? (огромная)

Наша  Россия -  самая  большая  страна  в  мире.  Она  занимает  свыше  10%  суши  в  восточной  части  Европы  и  северной  части  Азии. Здесь проживают люди многих национальностей. Конституция России – главный закон страны  начинается такими словами: «Мы, многонациональный народ Российской Федерации …» Прочитав эти строчки , мы поймем что в России много национальностей , но все они один- народ . Так говорит главный закон. Так устроена  наша жизнь. Так сложилась наша история.

- В нашей стране проживает более 100 народов.

-Люди каких национальностей населяют нашу страну? ( Издавна на территории России вместе с русскими живут украинцы, белорусы, татары, карелы, чуваши, башкиры, мордва, якуты, казахи, ханты, манси и др. )

  В нашей стране живут люди разных культур и разных убеждений, в том числе разных религий. Россия  стала такой большой именно потому, что она разрешала людям быть разными.  В нашей стране всегда считалось естественным, что ее граждане принадлежат к разным народам и религиям.     Среди народов, населяющих Россию, нет «малых» или «больших» народов, есть малочисленные и многочисленные.

В состав России входит 89 субъектов: 21 республика, 6 краев, 10 автономных округов, 1 автономная область, 49 областей, города федерального значения - Москва и Санкт-Петербург. Все они объединились в одно большое государство - Россию, или Российскую Федерацию. 

Каждый народ имеет свой язык, свои обычаи и свою культуру. Велика численность населения России. И все люди в нашей стране равноправны: женщины и мужчины, молодежь и старики, люди любой национальности и вероисповедания. Народы, живущие в России, из поколения в поколение передавали свои культуры. (Слайд № 4)
Культурный человек любой национальности  знает, ценит, любит  знаменитого русского поэта и писателя   Александра Сергеевича Пушкина  (Слайд № 5), дагестанского поэта Расула Гамзатова (Слайд № 6). Знамениты его стихи на аварском языке: http://iplayer.fm/q/%D0%BC%D0%BD%D0%B5+%D0%BA%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D1%82%D1%81%D1%8F+%D0%BF%D0%BE%D1%80/
Мне кажется порою, что солдаты, 

С кровавых не пришедшие  с полей,

Не в землю нашу полегли когда-то,

А превратились в белых журавлей.
(Прослушать 1 куплет и припев)
А еврейский композитор Ян Френкель (Слайд № 7) положил на них музыку.  И эту песню полюбили в нашей стране.  Когда она звучит, слезы выступают на глазах, а сердце замирает у всех, независимо какой национальности  человек. 

Мы должны помнить и чтить историческое прошлое.
      О подвиге Кантарии и Егорова знает весь мир. (Слайд № 8)  Русский  и грузин, именно они водрузили знамя над Рейхстагом в Берлине. Оно и стало Знаменем Победы, хранящимся ныне в Музее Вооруженных сил.

      Легендарную известность приобрёл «дом Павлова». (Слайд № 9) 

В группу гвардейцев, защищавших его, входили воины разных национальностей: русские Я.Ф.Павлов и И.Ф.Афанасьев, украинцы В.С.Глущенко и А.А.Собгайда, грузин Н.Г.Мосиашвили, таджик Турдыев М., казах Мурзаев Т., татарин Ф.3.Рамазанов и др. Бок о бок бойцы защищали своих родных и свою общую Родину - Советский Союз..

В годы Великой Отечественной войны все граждане нашего государства объединились и отстояли независимость  Советского Союза. Фашистам  не удалось установить свой « новый порядок»  в мире.

- Почему удалось одержать победу над фашизмом? (Ответы учащихся)

- Гитлер считал, когда планировал нападение на СССР, что многонациональная наша держава развалится под ударом его армии «как карточный домик». Но этого не произошло. Наш многонациональный народ еще сильнее сплотился в минуту смертельной опасности. 

- Потому что люди были настоящими патриотами России.

- Кого называют патриотом?

- Они не побоялись этой страшной и мучительной войны, жертвовали собой ради будущих поколений. Ведь защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации. Патриотизм - это любовь к Родине, преданность своему Отечеству, стремление служить его интересам и готовность, вплоть до самопожертвования, к его защите. (Слайд № 10)
Мы должны чтить  память предков, передавших нам любовь и уважение к Отечеству, веру в добро и справедливость. 
4. Физкультминутка
       http://poiskm.com/song/25446561-Gimn-druzhbi-YA-Ti-On-Ona-vmeste-tselaya-strana
 «Я, ты, он, она – вместе целая страна» в исполнении группы «Непоседы»                                             

Работа с учебником.

-Какое завещание оставил нам великий русский писатель В.М.Шукшин?

- Представители каких религий проживают в нашем государстве?

- С чем сравнивают авторы учебника традиции?

- Что нас всех объединяет? Любовь)

- На основе прочитанного составляем  Древо Согласия.  Каждый элемент нашего древа важен. Листочки – это народы, которые проживают в нашей стране. Веточки, которые удерживают листочки – это правила,  нормы по которым живут люди. А корни нашего древа  чем могут являться? (культура каждого народа). На рабочем листе изобразим, ребята, древо согласия.
(Учащиеся работают в системе Paint)
 – Связаны ли элементы  древа между собой?

- Какой  можно сделать вывод? (Ответы учащихся)

- Древо Согласия – символ нашего многонационального государства.
Ученик читает стихотворение Муссы Джалиля и М.Исаковского (Приложение № 1)
- Чтобы вырасти настоящими людьми и принести пользу Родине, что вы должны делать?

Ответы учащихся.

- Правильно, надо хорошо учиться, быть дисциплинированными, быть честными и добросовестными, придерживаться правил, по которым живут все люди. 

- Как называется основной Закон нашей страны?

- Сколько лет последней Конституции РФ?

Закрепление 
- Прочитайте отрывок из статьи Ю.Яковлева «О нашей Родине» (Приложение 1)
- Мы гордимся нашим краем, мы свято чтим наших предков и трепетно храним историческую память о том месте, где мы родились.

- Послушайте стихотворение «Моя Россия» Валентины Седельниковой, которая проживает в нашем Каргаполье и пишет вот такие замечательные стихи. (Приложение №1)
-А сила-то в людях. Как много сильных прекрасных людей проживали в нашей области, которым были знакомы слова «любовь», «служение», «на благо нашей Родине», с них мы можем брать пример.

-Наша Курганская область в этом году именинница. Сколько лет ей исполнилось?

- В каком году образовалась?

- На нашем уроке присутствует завуч Мезенцева Елена Викторовна. Павел Мезенцев у своей мамы возьмет интервью.

- Елена Викторовна, в нашей Курганской области проживало много героев разных времен. Расскажите нам о Герое Российской Федерации Родькине Е.В.

Рассказ Мезенцевой Е.В.:
- Жил замечательный человек в Кургане, о котором можно говорить очень много, потому что он настоящий патриот, человек с большой буквы. Это Евгений Викторович Родькин. Родился в Алтайском крае. Затем семья его переехала в Курган. Окончил школу № 75, затем Курганский пединститут. После службы в армии в 1974 году Евгений Викторович был принят на службу в органы внутренних дел. Бывал в Афганистане, на Северном Кавказе. Участвовал в боевых операциях. 

      6 марта 1996 года, находясь в очередной командировке на территории Чеченской Республики, группа сотрудников Курганского СОБРа под командованием Родькина выдвинулась на помощь сотрудникам Пермского СОБРа, попавшим в вооружённую засаду в городе Грозном.. В ходе ожесточённого четырёхчасового боя подполковник Родькин получил несколько ранений, но остался в строю и продолжил командование группой. Погиб при отражении очередной атаки боевиков.
- А где похоронен герой?

- На кладбище ст. Малиновка.

- А какими орденами и медалями он награжден?

- За участие в боевых операциях Родькин награждён орденами Красной Звезды, Мужества, афганским орденом «За храбрость» и медалями. Указом Президента Российской Федерации от 6 сентября 1996 года подполковнику милиции Родькину Евгению Викторовичу присвоено звание Героя Российской Федерации, посмертно.

- Можно назвать патриотом Родькина Евгения Викторовича?

- Спасибо за интересное интервью.

- В честь юбилея в Курганской области прошло много конкурсов, в том числе историко-краеведческая викторина «Лица Зауралья». Библиотека им. Югова являлась одним из организаторов. Для составления Галереи образов воспользуемся библиотечным сайтом.
Учащиеся делятся на группы.

Первая группа создает галерею образов, опираясь на пословицу «Родной свой край делами прославляй». (Детям выдаются опорные слова с именами знаменитых земляков, которые прославили нашу Родину).

1. http://kounb.kurganobl.ru/regional/liydi_zaur/ilizarov
2. http://kounb.kurganobl.ru/regional/liydi_zaur/malsev_ter_zem
3. http://kounb.kurganobl.ru/regional/liydi_zaur/travnikov
Вторая группа готовит галерею образов, работая с пословицей «Родина-мать, умей за нее постоять».

1. http://www.persona.kurganobl.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=510%3A2012-02-10-05-49-46&catid=64%3A2012-02-10-05-48-25&Itemid=281
2. http://www.persona.kurganobl.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=250%3A2012-01-14-12-22-43&catid=50%3A2012-01-14-12-20-55&Itemid=269
3. http://www.persona.kurganobl.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=276%3A2012-01-14-14-49-03&catid=50%3A2012-01-14-12-20-55&Itemid=269
Самостоятельная работа учащихся. Составление «Галереи образов»

Презентация работ

- Выполненная работа послужит нам для создания совместного проекта «Герои России», который нам предстоит выполнить на последующих уроках.
7. Итог урока
- Велика ли наша страна?
-С чего начинается Родина?

- Родина начинается с порога твоего дома, твоей семьи.
Читает ученик:
Что может быть семьи дороже? (Приложение № 1)
Домашнее задание

-Домашнее задание на выбор.

1. Дома вы продолжите работу над галереей образов. Домашнее задание носит творческий, поисковый  характер. Можете обратиться за помощью к родителям. Вам предложен алгоритм. (Приложение №2)

2. Собрать высказывания, пословицы, поговорки про Родину.
Рефлексия

-Подходит к концу наш урок.  Я думаю, что он прошел с пользой для всех нас. Наверное, у вас возникли чувства к нашей стране, которыми хотелось бы  поделиться.  Я предлагаю провести эстафету «Признание». Встать всем в круг, передавая своему товарищу флажок, сказать следующие слова: «Я горжусь своей Родиной …»
Использованная литература и ресурсы сети Интернет:

1. Данилюк А.Я. Основы светской этики. – М.: «Просвещение», 2012

2. Седельникова В.  Повороты судьбы. – р.п.Каргаполье, 2012

3.Куманев Г.А. 1941-1945 краткая история, документы, фотографии. – М.: Политиздат, 1982

4. Яковлев Ю. О нашей Родине.

