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           Внеурочное мероприятие  на тему:
      «Времена меняются, и мы меняемся вместе с ними» (сл 1).
  (для обучающихся 10 – 11классов, продолжительность мероприятия 40 мин)

  Цель:   установить роль религии в современном обществе.
Для реализации этой цели создать краеведческую группу из обучающихся  11 класса, которые под руководством классного руководителя: Хохловой Людмилы Самуиловны будут решать следующие 
Задачи:    

1. Изучить  материалы районного и областного архивов и материалы районного музея по данной теме.

2. Записать воспоминания людей, принимавших участие в восстановлении прихода.

3. Провести анкетирование с учащимися, их родителями и педагогами

ТСОШ и выяснить их отношение к религии, религиозным традициям,

духовно-нравственному воспитанию.

4. Встретиться с Отцом Павлом, взять интервью, записать воспоминания.

5. Способствовать воспитанию уважения к религии, признанию права человека быть верующим или атеистом.

6. Развивать исследовательские умения и навыки обучающихся.
Форма проведения: устный журнал

Данное мероприятие построено на организации исследовательской работы с обучающимися, результаты которой были представлены на муниципальном, региональном  и всероссийском уровнях.
Необходимое оборудование: мультимедиапроектор, экран.
Литература и ресурсы сети Интернет:

1. История Русской Православной Церкви. 1917—1990. Учебник для православных духовных семинарий. 

2 Государственный архив Курганской области

3. Федченко М.Н. Русская православная церковь на территории Курганской области (1943 - начало 2000-х гг.). Монография. 

4. temples.ru›
5. sobory.ru
6. mir45.ru
Структура мероприятия:
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5. Рефлексия                 

Введение.

   Учитель: Смерть Святейшего Патриарха Алексия II стала огромным потрясением и утратой для России, для всех православных людей. С малых лет жизненный путь святейшего был воплощением христианских заповедей – добра, милосердия, справедливости. Он нёс свет христианской любви к людям и к нашей России. Святейший поражал не только своей мудростью, но и необыкновенным достоинством, с которым нёс свой Крест.

Не счесть добрых дел, которые совершил Патриарх.  Отзывчивый, всё понимающий, сильный духом и верой – таким он останется в  сердце каждого. Смерть Святейшего Патриарха болью отозвалась в сердцах многих людей. История церкви, её роль в обществе, значение религиозных традиций в нашей жизни заинтересовала нас. Мы предлагаем вашему вниманию устный журнал: «Времена меняются, и мы меняемся вместе с ними».
Страница первая.
Церковь Южного Зауралья во второй половине XIX начале XX века.
  1ведущий.

«Есть Бог, есть мир; они живут вовек,

 А жизнь людей мгновенна и убога,

  Но всё в себя вмещает человек,

 Который любит мир и верит в Бога»

                    Н. Гумилёв. 
    По​давляющее большинство населения Южного Зауралья было православным по своему вероисповеданию. Религия и ее официальный представитель - церковь - играли в жизни зауральских крестьян чрезвычайно большую роль. С по​мощью религиозных догматов и представлений крестьяне объясняли окружающий мир, придавали явлениям природы и общества осязаемый конкретный смысл, цель и значение. Положение Православной церкви в нашем крае имело свои особенности. По данным архива в нашем селе школа была открыта одной из первых. Она была трёхклассной, церковно-приходской, с одним учителем. Заведовал ею священник, который вёл основной предмет – «Закон Божий». Наши односельчане помнят последнего священника Карпова, с 1903 года школа помещалась в одноэтажном деревянном здании. Церковноприходская школа – единственное образовательное учреждение, которое было доступно детям из простых семей. 
  Проблема Церкви в Южном Зауралье после революции заинтересовала нас. Мы решили более глубоко изучить её и обратились в Государственный архив Курганской области .  Сложно работать в государственном архиве, но самую бескорыстную помощь нам оказал Михайлов Андрей Александрович – начальник отдела использования публикаций и документов. Переработав 400 страниц архивного материала, мы сделали следующие выводы. В первые годы советской власти на территории нашего края было закрыто огромное количество церквей, наибольшее количество в 1929 и 1930-м годах (Презентация 1, сл2).
 А это количество действующих церквей по районам нашей области в советский период (3с). Вы видите, что наибольшее количество действующих храмов сохранилось в Звериноголовском, Каргапольском, Курганском районах. Примерно одинаковое количество. Наименьшее – в Мостовском, Шадринском, Чашинском, Мишкинском, Катайском, Куртамышском районах. Тоже примерно одинаковое количество. Перед вами данные о закрытии церквей по районам нашей области (сл 4, 5). Изучив более подробно архивные данные, мы составили таблицу, в которой отразили количество закрытых храмов в каждом районе по годам (сл 6,7). 
  Вот такие неутешительные данные мы получили, работая с архивным материалом.
   В1668 г в нашем селе была пост​роена  Николаевская  церковь. 
 Каменная церковь была возведена в 1855 году во имя святого чудотворца Николая и святой великомученицы Екатерины. В приходе было 9 деревень, прихожан 6429, дворов 1123. При церкви было закреплено 180 десятин пашенной земли, 18 десятин сенокосной (сл 8). 

  Работая в районном музее, мы нашли данные о том, что в  большинстве деревень были возведены часовни, которые приписывались к церквам, находящимся в волостных сёлах. К Терсюкской церкви были приписаны часовни, построенные в деревне Портнягина (Во имя  святого Георгия Победоносца), в деревне Пушняково (Во имя апостола Иоанна Богослова, построена в 1905 году) и в деревне Мурашева (Во имя святого апостола евангелиста Иоанна Богослова, построена в 1907 году). 

  Таким образом, наше село Терсюкское по  понятиям того времени являлось в известном смысле культурным центром. В селе размещалось церковное управление рядом православных церквей. Перед революцией благочинным попом служил Василий Карпов. Он пользовался огромным влиянием не только в Терсякской волости, но и в других. Наша Терсюкская церковь была закрыта в 1929 году по решению общего собрания верующих церковного прихода. Позднее в здании бывшей церкви и пристроя к ней долгое время размещался сельский клуб, библиотека, школьный гараж.

Страница вторая.  
Восстановление прихода.
2 ведущий. 
    «Скажу я грешным: -  не грешите                                                                                          

      Надменным – не вздымайте рог;

      В безумии – не клевещите,

      Несправедлив что будто Бог»

                       Г. Державин.                                                                                                                                                                           
     Впервые  идея восстановления храма была высказана на собрании избирателей по выборам главы администрации Терсюкского сельского совета кандидату на эту должность Огнёву С.М.. Первый субботник по уборке территории прихода был проведён в июле 2005года. Трудились – 12 человек, объём работы: выставили наружные и тепловые рамы, проалифили, покрасили ( сл9). Следующий – 20 июня 2006 года, трудились 23 человека.  

  Объём работы: штукатурка стен выборочно, покраска решеток на окнах, застекливание рам. 23 июня – 15 человек, объём работы: покраска подоконников, побелка стен. 26 июня – 17 человек, объём работы: вторичная побелка, затирка. 28 июня – 17 человек, объём работы: застекливание тепловых рам, вставка наружных рам, побелка наверху на третий раз. Присутствовал батюшка Павел. 30 июня – 18 человек, побелка шпакрилом, затирка щелей. 3 июля – 18 человек, покраска панелей на второй раз, пола, скамеек. 7 июля – 10 человек, вторичная покраска пола, мебели. 10 июля – 12 человек, мытьё пола, расстановка мебели, установка перегородки для хозяйственных нужд. 11 июля – 10 человек, подготовка к принятию прихожан, подготовка к празднику. Эти данные нам предоставила Белоглазова О.И.- член совета церкви, одна из самых активных сторонников восстановления храма. Церковь начала восстанавливаться на средства, поступившие от населения. Это очень маленькая сумма, но без этих денег было бы невозможно сделать то, что было сделано. Всего 19145 рублей (сл 10). 

   И, наконец, 12 июля в великий праздник, посвящённый святым Первоверховным апостолам Петру и Павлу, на территории Терсюкской средней школы собралось более 100 человек. Настоятель Кирилло-Мефодиевского прихода иеромонах Павел (Презентация 2, сл 1) вместе с верующими в алтаре храма (на стенах которого местами сохранились церковные фрески) отслужил водосвятный молебен с акафистом Святым апостолам Петру и Павлу. Церковь начала восстанавливаться на средства, поступившие от населения. Это очень маленькая сумма, но без этих денег было бы невозможно сделать то, что было сделано. Всего 19145 рублей . 

Страница третья.  
Наши религиозные традиции.

1 ведущий.
  « Гори во мне, светильник веры,

    Гори ясней, не угасай,

    Будь мне повсюду спутник верный,

    И жизни путь мне просвещай»                               

  Великий князь К.К. Романов.                                                                                                                                                                        

   Роль религиозных традиций в современном обществе возрастает. История праздников Нового года и Рождества глубока по смыслу и богата по содержанию. Учащимся нашей школы был предложен опросник. После его обработки были получены следующие данные (сл 2). В понедельник, в праздник крещения Господня на озере Орлово жители нашего района приняли участие в традиционном освещении воды  и купании в проруби.

Уже с 12 ночи в Шатровском Кирилло- Мефодиевском храме началось торжественное богослужение, которое закончилось ранним утром совершением чина великого освещения воды. А в полдень настоятель прихода игумен Павел вместе с прихожанами и верующими района пошли крестным ходом на «Иордань» (озеро Орлово) для совершения подобного же великого освящения воды . Уже много лет здесь земляки доброхоты обустраивают ледяную купель для купания и уже второй год делают ледяную прорубь  в виде креста для набирания святой воды. Об истории праздника Крещение Господне мы узнали из интервью с настоятелем Кирилло – Мефодиевской церкви, игуменом Павлом (Стрекалёвым) .

   Почти ежегодно в нашем селе проводиться обряд, посвящённый проводам зимы. Он совмещён с Масленицей (сл 3). Сельские жители радуются приходу весны, света, тепла, солнца. Отсюда пристрастие в эти дни к изображению всего круглого. Люди хотят показать «красному солнышку», что они будут жить сытно, весело, красиво. Пусть оно солнышко только светит! До начала праздника по селу обычно проезжают ряженые, зазывая гостей на представление, и в назначенный час действо начинается. Хороводы, игры, забавы, песни, весёлые скоморохи, сжигание масленицы – ничего не забывают устроители народного гуляния. Обязательным условием праздника является торговля блинами и горячим чаем.          
  Со 2 марта по 18 апреля у православных христиан Великий  пост.  7 недель верующие ограничивают себя в земных удовольствиях. Накануне Великого поста мы встретились с председателем совета ветеранов Дюрягиной Татьяной Михайловной и обратились к ней за помощью в проведении анкетирования для пожилых людей нашего села (сл 4).
  Традиционным для нашего села является Престольный праздник святых апостолов Петра и Павла (Презентация 3, сл 1). Чтобы иметь более полное представление о значении религиозных традиций на территории нашего района мы обратились в  архив Кирило –Мефодиевской церкви (сл 2),  поработали с Церковной книгой  и проследили динамику крещений с 2001года по 2008 год (сл 3). Кроме того, массовые крещения были проведены в селе Камышевка, Терсюкское. Из всех крещённых в церковь ходят регулярно- 5% (сл 4). Количество венчаний супружеских пар - 2,5 % (сл 5), количество причастившихся - 2,5 % (сл 6). Сравнивая архивные данные церкви и районного ЗАГСа мы сделали вывод, что из всех умерших отпевают 75- 80 % (сл 6).  
  Обучающимся, родителям и педагогическому коллективу нашей школы мы предложили ответить на следующие вопросы (сл 7): 
1. Верите ли вы в Бога? (сл 8)

2. Есть ли в вашем доме иконы? (сл 9)
3. Крещён ли ты? (сл 10)

4. Крещёны ли твои родители? (сл 11)
5. Какие старинные православные праздники и традиции вы знаете?(сл 12)

6. Знакомы ли вы с религиозными заповедями?(сл 13) 

7. Что вы понимаете под словом святыня?(сл 14)
  В прошлом учебном году мы  посетили краеведческий музей имени Бирюкова  в городе Шадринске. Больше всего наше внимание привлёк религиозный зал. Экскурсию проводила научный сотрудник музея Гилёва Елизавета Александровна (сл 15) . На вопрос:  Растёт ли роль религиозных традиций в современном обществе? Она ответила, что  больших перемен по сравнению с советским периодом не произошло. До революции в городе было 8 церквей. В советский период действующей была только одна церковь на кладбище. Сейчас действует три церкви.
  Из всего сказанного следует, что религиозные традиции более развиты на уровне религиозных праздников. На уровне религиозных обрядов более развиты традиции крещения и отпевания умерших. Слабо развиты традиции венчания, исповедания, причащения.
Рефлексия.
  Учитель. Собранный материал и проведённые исследования убедили нас в том, что роль религии в нашей стране значительно возросла. По телевидению мы нередко видим богослужения, происходящие в церквах, освящение зданий, кораблей, предприятий. По радио и в концертных залах звучит церковная музыка. Восстанавливаются многие ранее разрушенные церкви, монастыри и приходы. Увеличивается число тех, кто, например, в христианстве прошёл обряд крещения. Растёт значение религиозных традиций в обществе. Появились газеты и журналы, являющиеся официальными печатными органами церквей. Работают учебные заведения, где готовят священнослужителей. 

Мы встречались с интересными людьми, записывали их воспоминания, брали интервью. Я думаю, что умения и навыки, выработанные вами в ходе подготовки этого мероприятия пригодятся в студенческой жизни.
