Сычева Вера Ивановна – учитель начальных классов МКОУ «Романовская средняя общеобразовательная школа» Белозерского района
Тема: Отечественная война 1812 года
Класс: 4
Тип урока: Изучение нового материала
Цели урока: 1. Сформировать представление о войне 1812 года, о Бородинском сражении.
Задачи:
1.Закрепить в сознании детей важность данного исторического события.

2.Познакомить учащихся с некоторыми героями Отечественной войны 1812 года.

3.Развивать познавательный интерес, умение делать выводы, работать в сотрудничестве.
Литература:
1.Дмитриева О.И. поурочные разработки по курсу  «Окружающий мир» - М.: ВАКО, 2008 г.
2.Сийты сети Интернет.

Оборудование: 

Мультимедийный проектор.

Презентация «Отечественная война 1812 года и Бородинское сражение»

Выставка книг по Отечественной войне 1812 года.

Учебник «Окружающий мир»

Тесты для самостоятельной работы.
Карточки для работы в группе
1.Организационный момент.

-Проверьте свои рабочие места. Покажите смайлик, показывающий  настроение с которым вы пришли на урок.                                                                               Настроение у всех  хорошее, все готовы к работе.

2. Актуализация знаний.

- Давайте вспомним материал, изученный на прошлых уроках.  Для этого вам предлагается игра «Домино». (Приложение 1)  Работать будете  в  группе. (Оценивают себя при помощи жетонов).

3. Введение в тему урока. ( Слайд 1)
Скажи – ка, дядя, ведь недаром

Москва, спаленная пожаром,

                 Французу отдана?

Ведь были ж схватки боевые,

Да, говорят,  еще какие!

Недаром помнит вся Россия 

Про день Бородина!         
- О каком историческом событии идет речь в стихотворении М. Ю. Лермонтова?    (О Бородинском сражении, Отечественной войне 1812 года)

- Как вы думаете, о чем мы сегодня будем говорить на уроке?  (Об этих событиях)  
4. Работа по теме урока. (Слайд 2)
Учитель: 
К концу урока попробуем получить ответы на следующие вопросы: (Слайд3),
(Слайд 4)  

    Начатые Александром 1 преобразования, были прерваны нашествием Франции на Россию.  12 июня 1812 года, переправившись через реку Неман французская армия вторглась на территорию нашей страны и началась война. Удар французов был так силен, что русские войска не смогли сдержать натиск противника и начали отступать. 
     Французской армией командовал Наполеон Бонапарт. 
      Выступление подготовленного учащегося. (Слайд 5)

    Наполеон Бонапарт – человек необычной судьбы. Он родился 15 августа 1769 года на небольшом острове Корсика. Сын бедного дворянина Наполеон закончил военную академию в Париже, когда ему было 16 лет. В 24 года он уже был генералом, затем стал консулом Франции, а в 1804 году Наполеона провозгласили императором. Франция почти непрерывно воевала. В конце концов Наполеон стал властелином Европы и ему захотелось завоевать  весь мир. «Через три года я буду властелином мира… .  Остается Россия, но я раздавлю ее» - заявил Наполеон перед вторжением в Россию. Он собрал 638 000 войска из подвластных ему народов и двинул их в Россию. Все предвещало французской армии несомненный успех: громадные силы, гений полководца, его удача и непобедимость. В русском народе имя Наполеона распространяло какой  - то таинственный страх. Но общее мнение было такое: лучше погибнуть, чем покориться ненавистному врагу. 

       Учитель:

    Вся армия, от солдат до генералов, тяжело переживала неудачи первых месяцев войны. После взятия Смоленска французские войска стали приближаться к Москве. В этот трудный для России час главнокомандующим русскими войсками был назначен М.И.Кутузов, талантливый русский полководец, который был на деле знаком с тактикой и искусством ведения  боя Наполеоном. 
       Выступление подготовленного учащегося (Слайд 6)

     Полное  имя Михаила Илларионовича  Голенищев – Кутузов, а с декабря 1812 года он еще и князь Смоленский. Этот титул ему пожаловал император Александр в благодарность за спасение Отечества. Родился Михаил Илларионович Кутузов 5 сентября 1745 года в Петербурге. В возрасте 14 лет он с отличием закончил  Дворянскую артиллерийскую школу. С 16  лет – прапорщик, командир роты Астраханского пехотного полка. Участвовал в многочисленных войнах, которые вела в то время Россия. Не раз жизнь Кутузова находилась в опасности. От одной раны он лишился глаза, в другой раз пуля прострелила ему шею, но судьба хранила героя.
5.Физминутка

6. Продолжение работы по теме урока (Слайд 7, 8)
Учитель:

      Сегодня мы будем говорить о самом крупном сражении Отечественной войны 1812 года. Это Бородинская битва. 
 И вот нашли большое поле:
 Есть разгуляться где на воле!
 Построили редут.
 У наших ушки на макушке!
Чуть утро осветило пушки

И леса синие верхушки-

Французы тут как тут.
Задание: Приложение 2, (Слайд 9)               
Учитель: (Обобщение)
      На Бородинском поле стояли друг против друга две огромные армии: 135 000 солдат и 580 орудий у Наполеона и 120 000 солдат и 640 орудий у Кутузова. Битва началась с рассветом 26 августа(по новому стилю 7 сентября). Ядра визжали над головами, вырывали десятки людей из рядов. Повсюду лежали раненые, везде алела свежая кровь. Битва происходила на тесном пространстве, и не одна из сторон не хотела уступать победы. В этом ужасном побоище, длившемся 15 часов, обе стороны потеряли до 50 000 человек каждая. Русской армией командовали опытные военачальники: Барклай – де Толли, Петр Иванович Багратион и другие (Слайд 10, 11). Они сражались наравне с простыми солдатами. Все силы, весь талант, храбрость, любовь к родной земле отдали они для победы.
      2 сентября передовые отряды французской армии вошли в Москву. Французский император Наполеон ждал, что москвичи принесут ему ключи от города, как это было во многих городах Европы. Но Москва была пуста. (Слайд 12) .Французские солдаты начали грабить Москву. А вскоре начались пожары. Они полыхали несколько дней.
Вокруг Москвы развернулось партизанское движение (Слайд 13)
Задание: с.116 учебника прочитать и записать в тетрадь ответ на вопрос. Почему война 1812 года называется Отечественной? 
Учитель:

     За месяц пребывания в столице Наполеон потерял 30 000 своих солдат. Запасы продовольствия закончились. Армия превращалась в шайку грабителей и разбойников. Из 638 тысячной армии осталось лишь 30 000 солдат. Наполеон вынужден был покинуть Москву (Слайд 14). Когда прибывшего во Францию Наполеона спросили про армию, он сказал: «Армии больше нет».
       В конце 19 века в Москве на деньги, собранные по всей России , в честь победы над Наполеоном был сооружен прекрасный храм Христа Спасителя. Кроме этого есть и другие памятники,  увековечившие имена героев Отечественной войны 1812 года. (Слайд 15, 16)
7.Закрепление изученного материала (Работа в группе).
Задание: Выявить причины победы русской армии в Отечественной войне 1812года, обсудить в группе, записать их на карточке (Слайд 15)
8.Контролирующая самостоятельная работа (тест). Приложение 3.
9.Рифлексия.
10.Итог урока.

-Что нового узнали на уроке?

-Что вызвало затруднение?

-Какие чувства испытали?
-Оцените работу каждого члена вашей группы.

11.Домашнее задание (по выбору)

1) Подготовить рассказ об одном из эпизодов Отечественной войны 1812 года.

2) Используя дополнительные материалы подготовить сообщение об одном из героев Отечественной войны 1812 года.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
