Урок в 5 классе по предмету «Музыка». Тема урока «Картинки с выставки» М.П.Мусоргского». Этот урок находится в  разделе тематического планирования «Музыка и изобразительное искусство». Обучающиеся пытаются осознать, как музыка взаимодействует с другими видами искусств вообще и с изобразительным искусством в частности.
Этот урок является продолжением цикла тем четверти.
Перед ребятами ставится цель соотнесения произведений художника и композитора Итогом   по теме урока станет самостоятельно сделанный ребятами вывод о том, что Мусоргский написал пьесы, в которых предложил собственное видение образов, порой совершенно не похожих на зарисовки Гартмана.
Проверку изученного материала предлагаю организовать в форме викторины перед заключительным этапом урока, для того чтобы придать логическую завершенность данному этапу урока. Следующий этап  - «Концерт – загадка» - логически связан с темой урока и направлен на развитие слуховой памяти детей. 
Домашнее задание направлено на развитие творческих способностей обучающихся.
Свое отношение к уроку дети выражают сами, выбрав цвет соответствующей нотки.


Основная идея моей работы формирование духовного мира ребят, их творческого потенциала, через красоту музыки и других видов искусства. В ходе урока я показала, что музыка влияет благотворно на душевное состояние детей. Музыкальное искусство целенаправленно делает человека нравственнее и чище, оно облагораживает и возвышает его. Я показала, как можно воплотить основные идеи в рамках типичного комбинированного урока музыки. 
