  



                                                                                                                                                                                 




Зависимость развития речи ребёнка 


от уровня организации речевой среды.











Развитие речи – процесс сложный и творческий. Шаблон в развитии речи, механическое запоминание речевых оборотов могут принести ребёнку только вред. Однако и стихийность тоже недопустима. Развитие речи – это целенаправленная и последовательная педагогическая работа, предполагающая использование арсенала специальных педагогических методов и собственных речевых упражнений ребёнка.    Конечно, никто не может отрицать огромной	 роли в развитии речи ребёнка развивающей среды. В нашей группе мы постарались создать такие условия.  Очень важное значение в развитии речи детей имеет художественная литература. Она занимает в мире малыша очень важное, очень большое место. Народные песенки, потешки, сказки погружают ребёнка в светлый, уютный, убаюкивающий мир. Произведение  должно быть подобрано в соответсвии с возрастными и индивидуальными  особенностями дошкольника. В возрасте 3-4 лет предпочтение желательно отдавать русским народным сказкам о животных с многократными повторениями сюжетных ходов, например «Курочка Ряба», «Колобок», «Теремок», «Репка» и др. Также чтение и заучивание стихов, которые способствуют формированию интонационной выразительности речи.   


В нашей группе для этого создан «Уголок чтения». Его тематика меняется согласно годового планирования:


-подборка книг по определённой тематике («Сезонные изменения в природе», «Животные» и т.д.);


-книги одного автора;


-сказки;


-потешки.


Большую роль в развитии речи детей играет создание различных макетов. В ходе игры с которыми можно придумывать различные сюжеты, проговаривать реплики за разных героев, вступать в диалог друг с другом или просто заниматься звукоподражанием. («Двор для домашних животных», «Домик для куколок», «Лес»).


Сюжетно-ролевые игры, в которых дети знакомятся с простейшими формами ролевого взаимодействия, получают образец содержательных ролевых диалогов, учатся договариваться между собой, развивают дальнейший сюжет, обеспечивают речевую активность детей, отражая их ролевое взаимодействие.(«Дом», «Больница», «Гараж»)


Создан речевой уголок, где находится «чудо-дерево», которое приносит детям различные задания, через которые воспитатель решает самые разнообразные задачи по всем направлениям развития речи. Все задания носят характер сюрприза и появляются неожиданно для детей. На дереве может  появиться жук и попросить пожужжать вместе с ним. (З.к.р.). Листочек, появившийся на дереве, может попросить сделать артикуляционную гимнастику.(«Парус», «Маляры», «Забор») или пройтись по звуковой дорожке (развитие з.к.р.) 


Может вырасти мешочек с сюрпризами-подарочками для детей (обогащение речи детей словами прилагательными, развитие мелкой моторики рук).


Также в речевом уголке находится дидактический домик. Время от времени там кто-то появляется. Дети могут угадать, кто там поселился (через загадку, по наводящим вопросам), составить описательный рассказ о жильце. Вокруг домика могут разворачиваться события, содержание которых направлено на отработку пространственных предлогов, глаголов, прилагательных. Герой может прятаться от детей, побуждая их сказать, где он спрятался. Совершенствуется речевое общение и посредствам решения проблемных ситуаций игрушек, пришедших в гости.


Пёрышки попросят поиграть с ними, подуть на них и т.д. (развитие речевого дыхания).


В речевом уголке хранятся: сюжетные и предметные картинки (побуждать детей рассматривать сюжетные картинки и рассказывать о том, что они видят), набор картинок с разными звуками(«Копилка звуков»), карточки с артикуляционной упражнениями, разнообразные предметы для развития речевого дыхания ( пёрышки попросят поиграть с ними, подуть на них), зеркала, «сундучок загадок»,д/и,п/игры, предметы для развития мелкой моторики рук,  потешки для развития диалогической  речи.


Одним из методов активизации речевого развития является «Полочка красоты». Красивые предметы пробуждают в ребёнке любопытство, заинтересованность. Ведь одной из особенностью этого возраста является, то с чем ребёнок действует, что он видит, то познаёт и проносит через себя. Рассматривая увлекательный предмет, малыш называет его качественные характеристики, совершенствует умение высказывать свои мысли. 


И, конечно, огромное значение в развитии речи детей играет речевая среда, т.е. в окружении детей должна звучать чистая, правильная, грамотная, культурная и богатая речь. Также необходимо обогащать речь ребёнка путём восприятия специальных рассказов воспитателя. Ребёнок готов слушать о чём угодно, лишь бы говорили ему и для него.


 Целесообразно рассказывать о:


-жизни группы;


-каждом малыше в отдельности;


-своих проблемах, интересных наблюдениях;


- трудных житейских ситуациях.                                                        


Ведь эффективный путь обогащения речи – это подражание. Подражание, окружающим малыша, взрослым людям. Я думаю, что каждому педагогу, прежде чем заглянуть в хрупкий мир малыша, нужно посмотреть на самого себя.





























































































































             Контактная информация





ФИО: Юровских Л.С.





Адрес: МДОУ «Уксянский детский сад «Рябинушка», Далматовский р-н, Курганская обл


		


E-Mail: 	yrovskikhls@gmail.com





Телефон: 	«черненький»
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