ВВЕДЕНИЕ
Тема работы избрана в связи с широким вне​дрением и использованием информационных технологий в учебный процесс. Данная тема является актуальной, т.к происходит постепенная компьюте​ризация преподавания конкретных дисциплин, а основная масса учителей -предметников относится к этому с некоторой опаской, поэтому при раскры​тии данной темы мы постараемся показать возможности использования ком​пьютерной техники в обучении.

В данной работе  преследуются следующие цели:

1.Показать возможности использования методов проектов в профессиональной деятельности учителя физики.

2. Разработать метод проектов по физике на тему “Современные источники света”

В связи с поставленными целями выделены следующие задачи:

1. Рассмотреть метод проектов и его роль в профессиональной деятельности учителя физики.

2. Рассмотреть телекоммуникационный проект и его использование в учебном процессе;
2. Продемонстрировать результаты проектной деятельности учителя физики в школе. 

Объектом исследования является  использование информационных технологий в учебном процессе, а предметом исследования – использование метода проектов в деятельности учителя.

Использовались следующие методы исследования:
- анализ литературы,
- педагогическая апробация.
ГЛАВА 1. ЧТО ТАКОЕ МЕТОД ПРОЕКТОВ?

В процессе «обучения - учения» происходит постоянное взаимодейст​вие учителя и учеников. Учение, имеющее ярко выраженную личностную окраску, каждым из учащихся осуществляется по-разному: один не может продемонстрировать усвоение знаний, другой на основе ранее полученного опыта, наоборот, показывает феноменальные способности, а третий усвоил определенный стиль отношения к предмету и упорно «не хочет» учиться. Нельзя отрицать и личностное восприятие (или не восприятие) учителя уче​ником и наоборот, что также, несомненно, оказывает влияние на прогресс в учении.

Личностный характер также носит и обучение. Передавая учебную ин​формацию, учитель вносит в содержание предмета и свою эмоциональную и ценностную окраску. Независимо от желания учителя в процессе передачи знаний участвуют и его убеждения, приоритеты, мотивации, жизненные кон​цепции.

Учитель предстает всезнающим оракулом, излагающим истины, а вот процесс познания и открытия этих истин часто остается за рамками учения. Вот тут-то и возникает проблема необходимости развития творческого мыш​ления учащихся и как обязательное условие реализации этого на практике - устранение доминирующей роли педагога в процессе присвоения знаний и опыта.

Введение в педагогические технологии элементов исследовательской деятельности учащихся позволяет педагогу не только и не столько учить, сколько помогать, школьнику учиться, направлять его познавательную дея​тельность. Одним из наиболее распространенных видов исследовательского труда школьников в процессе учения сегодня является метод проектов.

1.1. Немного об истории метода проектов.
Метод проектов не является принципиально новым в мировой практике. Он возник еще в начале нынешнего столетия в США. Его называли также методом проблем и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американским философом и педагогом Дж. Дьюи, а также его учеником В.Х.Килпатриком. 

Метод проектов привлек внимание и  русских педагогов еще в начале 20 века. Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством русского педагога С.Т.Шацкого в 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания.

Позднее, уже при советской власти эти идеи стали довольно широко внедряться в школу, но недостаточно продуманно и последовательно и постановлением ЦК ВКП/б/ в 1931 году метод проектов был осужден и с тех пор до недавнего времени в России больше не предпринималось сколько-нибудь серьезных попыток возродить этот метод в школьной практике. Вместе с тем в зарубежной школе он активно и весьма успешно развивался. В США, Великобритании, Бельгии, Израиле, Финляндии, Германии, Италии, Бразилии, Нидерландах и многих других странах, где идеи гуманистического подхода к образованию Дж. Дьюи, его метод проектов нашли широкое распространение и приобрели большую популярность в силу рационального сочетания теоретических знаний и их практического применения для решения конкретных проблем окружающей действительности в совместной деятельности школьников. "Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо и где и как я могу эти знания применить" - вот основной тезис современного понимания метода проектов, который и привлекает многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и прагматическими умениями.

1.1.1. Понятие «Метод проектов»

По определению проект - это совокупность определенных действий, документов, предварительных текстов, замысел для создания реального объекта, предмета, создания разного рода теоретического продукта. Это всегда творческая деятельность [12].

Проектный метод в школьном образовании рассматривается как некая альтернатива классно-урочной системе. Современный проект учащегося -это дидактическое средство активизации познавательной деятельности, раз​вития креативности и одновременно формирования определенных личност​ных качеств.

Метод проектов - педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых. Активное включение школьника в создание тех или иных проектов дает ему возможность осваивать новые способы человеческой деятельности в социо​культурной среде [15, с. 11].
В методе проектов как педагогической технологии нашел свое воплоще​ние комплекс идей, наиболее четко представленный американским педагогом и философом Джорджем Дьюи (1859 - 1952) утверждающим следующее: Детство ребенка - не период подготовки к будущей жизни, а полноценная жизнь. Следовательно, образование должно базироваться не на тех знаниях, которые когда-нибудь в будущем ему пригодятся, а на том, что остро необ​ходимо ребенку сегодня, на проблемах его реальной жизни.
Всякая деятельность с детьми, в том числе и обучение, должна строить​ся с учетом их интересов, потребностей, основываясь на личном опыте ре​бенка.
Основной задачей обучения по методу проектов является исследование детьми вместе с учителем окружающей жизни. Все, что ребята делают, они должны делать сами (один, с группой, с учителем, с другими людьми): спла​нировать, выполнить, проанализировать, оценить и, естественно, понимать, зачем они это сделали:
а) выделение внутреннего учебного материала;
б) организация целесообразной деятельности;
в) бучение как непрерывная перестройка жизни и поднятие ее на выс​шие ступени.
Программа в методе проектов строится как серия взаимосвязанных мо​ментов, вытекающих из тех или иных задач. Ребята должны научиться стро​ить свою деятельность совместно с другими ребятами, найти, добыть знания, необходимые для выполнения того или иного проекта, таким образом, раз​решая свои жизненные задачи, строя отношения друг с другом, познавая жизнь, ребята получают необходимые для этой жизни знания, причем само​стоятельно, или совместно с другими в группе, концентрируясь на живом и жизненном материале, учась разбираться путем проб в реалиях жизни.
Преимущества этой технологии это: энтузиазм в работе, заинтересо​ванность детей, связь с реальной жизнью, выявление лидирующих позиций ребят, научная пытливость, умение работать в группе, самоконтроль, лучшая закрепленность знаний, дисциплинированность.
В основе метода проектов лежит развитие познавательных, творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие крити​ческого мышления.
Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятель​ность учащихся - индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот подход органично сочетается с групповым (cooperative learning) подходом к обучению. 

Ме​тод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы, предусматри​вающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, с другой интегрирование знаний, умений из различных областей науки, техники, тех​нологии, творческих областей. Работа по методу проектов предполагает не только наличие и осознание какой-то проблемы, но и процесс ее раскрытия, решения, что включает четкое планирование действий, наличие замысла или гипотезы решения этой проблемы, четкое распределение ролей (если имеется в виду групповая работа), т.е. заданий для каждого участника при условии тесного взаимодействия. Результаты выполненных проектов должны быть, что называется, "осязаемыми", предметными, т.е., если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая, конкретный практи​ческий результат, готовый к применению [2].
Исследовательский предмет может быть по содержанию:
• монопредметным - выполняется на материале конкретного предмета;
• межпредметным - интегрируется смежная тематика нескольких пред​метов, например, информатика, экономика;
• надпредметным (например, «Мой новый компьютер» и т.д.) - выпол​няется этот проект в ходе факультативов, изучения интегрированных курсов, работы в творческих мастерских.
Проект может быть итоговым, когда по результатам его выполнения оценивается освоение учащимися определенного учебного материала, и те​кущим, когда на самообразование и проектную деятельность выносится из учебного материала лишь часть содержания образования [15].

1.2.Разработка метода проектов
1.2.1. Основные требования к использованию метода проектов

1.Наличие значимой в исследовательском, творческом плане пробле​мы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения (например, исследование демографической про​блемы в разных регионах мира; создание серии репортажей из разных регионов страны, других стран земного шара по одной проблеме, рас​крывающих определенную тему; проблема влияния кислотных дождей на окружающую среду, проблема размещения различных отраслей промышленности в разных регионах, т.д.).
2.Практическая, теоретическая, познавательная значимость предпола​гаемых результатов (например, доклад в соответствующие службы о демографическом состоянии данного региона, факторах, влияющих на это состояние, тенденциях, прослеживающихся в развитии данной про​блемы; совместный выпуск газеты, альманаха с репортажами с места событий; план мероприятий по охране леса в разных местностях, со​вместное сочинение нескольких учащихся, сценарий школьного спектакля и т. д);
3.Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся.
4.Определение конечных целей совместных/индивидуальных проектов;
5.Определение базовых знаний из различных областей, необходимых для работы над проектом.
6.Структурирование содержательной части проекта (с указанием по​этапных результатов).
7.Использование исследовательских методов :
•  определение проблемы, вытекающих из нее задач исследования;
•  выдвижение гипотезы их решения, обсуждение методов иссле​дования;
•  оформление конечных результатов;
•  анализ полученных данных;
• подведение итогов, корректировка, выводы (использование в ходе совместного исследования метода "мозговой атаки", "круг​лого стола", статистических методов, творческих отчетов, про​смотров, т.д.).
Последнее особенно важно, так как относится как бы к технологии проектных методов. Не владея достаточно свободно исследовательскими, проблемными, поисковыми методами, умением вести статистику, обрабаты​вать данные, не владея определенными методами различных видов творче​ской деятельности, трудно говорить о возможности успешной организации проектной деятельности учащихся. Это как бы предварительное условие ус​пешной работы по методу проектов. Кроме того, необходимо владеть и тех​нологией самого проектного метода.
Самый сложный момент при введении в учебный процесс исследова​тельских проектов - организация этой деятельности, а особенно - подготови​тельный этап. Учителю при планировании на учебный год предстоит выде​лить ведущую тему (раздел) или несколько тем (разделов), которые будут «вынесены на проектирование». Далее необходимо сформулировать 15-20 как индивидуальных, так и групповых тем на класс, работа по которым по​требует присвоения учащимися необходимых по программе знаний и форми​рования необходимого опыта. Желательно дифференцировать темы по сте​пени сложности, но это совсем не обязательно. Учащийся должен иметь воз​можность выбрать тему проекта, организационную форму его выполнения (индивидуальная и групповая), степень сложности проектировочной дея​тельности.
Четкость организации проектирования определяется четкостью и кон​кретностью постановки цели, выделением планируемых результатов, конста​тацией исходных данных. Весьма эффективно применение небольших мето​дических рекомендаций или инструкций, где указываются необходимая и дополнительная литература для самообразования, требования педагога к ка​честву проекта, формы и методы количественной и качественной оценки результатов. Иногда возможно выделить алгоритм проектирования или другое поэтапное разделение деятельности.
Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одних случаях эта тематика может формулироваться специалистами орга​нов образования в рамках утвержденных программ. В других, выдвигаться учителями с учетом учебной ситуации по своему предмету, естественных профессиональных интересов, интересов и способностей учащихся. В треть​их, тематика проектов может предлагаться и самими учащимися, которые, естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные.
Тематика проектов может касаться какого-то теоретического вопроса школьной программы с целью углубить знания отдельных учеников по этому вопросу, дифференцировать процесс обучения. Чаще, однако, темы проектов, особенно рекомендуемые органами образования, относятся к какому-то практическому вопросу, актуальному для практической жизни и вместе с тем, требующему привлечения знаний учащихся не по одному предмету, а из разных областей, их творческого мышления, исследовательских навыков. Та​ким образом, достигается вполне естественная интеграция знаний.

1.2.2. Основные этапы выполнения проекта

При применении метода проектов для решения разнообразных задач с использованием компьютера можно выделить 6 основных этапов, которые представлены в таблице 1.
Этапы выполнения проекта
Таблица 1
	Этап
	Задача
	Деятельность уча​щихся
	Деятельность
учителя

	1
	2
	3
	4

	Начинание
	Определение     темы, уточнение целей, вы​бор рабочей группы
	Уточняют      ин​формацию, обсу​ждают задание
	Мотивирует учащихся,   объ​ясняет       цели проекта, наблю​дает

	Планирование
	Анализ проблемы, оп​ределение источников информации,     поста​новка задач и выбор критериев оценки ре​зультатов,    распреде​ление ролей в команде
	Формирует  зада​чи, уточняют ин​формацию     (ис​точники),   выби​рают и обосновы​вают свои крите​рии успеха
	Помогает в ана​лизе и синтезе (по     просьбе),
наблюдает

	Принятие ре​шения
	Сбор и уточнение ин​формации, обсужде​ние альтернатив («мозговой штурм»), выбор оптимального варианта, уточнение планов деятельности
	Работают с ин​формацией, про​водят синтез и анализ идей, вы​полняют исследо​вание
	Наблюдает, консультирует

	Выполнение
	Выполнение проекта
	Выполняют ис​следование и ра​ботают над про​ектом, оформля​ют проект
	Наблюдает, со​ветует (по просьбе)

	Оценка     ре​зультатов
	Анализ выполнения проекта, достигнутых результатов (успехов и неудач) и причин это​го, анализ достижения поставленной цели
	Участвуют в кол​лективном само​анализе проекта и самооценке
	Наблюдает, на​правляет про​цесс анализа (если это необ​ходимо)


Продолжение таблицы №1

	Защита   про​екта
	Подготовка доклада, обоснование процесса проектирования, объ​яснение полученных результатов, коллек​тивная защита проек​та, оценка
	Защищают про​ект, участвуют в
коллективной оценке  результа​тов проекта
	Участвует       в коллективном анализе и оцен​ке   результатов проекта


1.2.3. Роль учителя при выполнении проекта
Самое сложное для учителя в ходе проектирования - это роль незави​симого консультанта. Трудно удержаться от подсказок, особенно если педа​гог видит, что учащиеся выполняют что-то неверно. Но важно в ходе кон​сультаций только отвечать на возникающие у школьников вопросы. Возмож​но проведение семинара-консультации для коллективного и обобщенного рассмотрения проблемы, возникающей у значительного количества школь​ников.
У учащихся при выполнении проекта возникают свои специфические сложности и их преодоление и является одной из ведущих педагогических целей метода проектов. В основе проектирования лежит присвоение новой информации, но процесс этот осуществляется в сфере неопределенности, и его нужно организовывать, моделировать, так что учащимся трудно:
-   намечать ведущие и текущие (промежуточные) цели и задачи;
-   искать пути их решения, выбирая оптимальный при наличии аль​тернативы;
-   осуществлять и аргументировать выбор;
-   предусмотреть последствия выбора;
-   действовать самостоятельно (без подсказки);
-   сравнивать полученное с требуемым;
- объективно оценивать процесс (саму деятельность) и результат про​ектирования.
При выполнении проектов качественно меняется роль учителя. Она различна на разных этапах проектирования. Это можно более наглядно про​демонстрировать на схеме, которая представлена в приложении 1. В схеме выделены этапы выполнения проекта. Значимость учителя и ученика в дея​тельности на каждом из них показана размером символической фигурки, а степень взаимодействия субъектов «учения - обучения» обозначена путем близости изображения символов.
Графическое представление взаимодействия учителя и учащихся пока​зывает, что педагог на всех этапах выступает в роли консультанта и помощ​ника, а акцент обучения делается на содержание учения, а на процесс приме​нения имеющихся знаний.

1.2.4. Роль учащихся в выполнении проекта
Меняется и роль учащихся в учении: они выступают активными участ​никами процесса. Деятельность в рабочих группах помогает им научиться работать в «команде». При этом происходит формирование такого конструк​тивного критического мышления, которому трудно научить при обычной «урочной» форме обучения. У учащихся вырабатывается свой собственный взгляд на информацию, и уже не действует оценочная форма: «это верно, а это - неверно». Школьники свободны в выборе способов и видов деятельно​сти для достижения поставленной цели, им никто не говорит, как и что необ​ходимо делать.
Даже неудачно выполненный проект также имеет большое положи​тельное педагогическое значение. На этапе самоанализа (5 этап), а затем за​щиты (6 этап) учитель и учащиеся самым подробным образом анализируют логику, выбранную проектировщиками, причины неудач, последствия дея​тельности и т.д. понимание ошибок создает мотивацию к повторной деятель​ности, формирует личный интерес к новому знанию, так как именно неудач​но подобранная информация создала ситуацию «неуспеха». Подобная рефлексия позволяет сформировать адекватную оценку (самооценку) окружаю​щего мира и себя в этом мире.
1.2.5. Оценка выполненного проекта
Как отмечает Чечель З.И. [6], на последних этапах проектирования и учащийся, и педагог анализируют и оценивают результаты деятельности, ко​торые часто отождествляются лишь с выполненным проектом. На самом деле при использовании метода проектов существуют, по крайней мере, два ре​зультата. Первый (скрытый) - это педагогический эффект от включения школьников в «добывание знаний» и их логическое применение: формирова​ние личностных качеств, мотивация, рефлексия и самооценка, умение делать выбор и осмыслять как последствия данного выбора, так и результаты собст​венной деятельности. Именно эта результативная составляющая часто оста​ется вне сферы внимания учителя, и к оценке предъявляется только сам про​ект. Поэтому Чечель советует начинающему руководителю проектирования записывать краткие резюме по результатам наблюдений за учащимися, это позволит быть более объективными на самой защите.
Вторая составляющая оценки результата - это сам проект. Причем оце​нивается не объем освоенной информации (что изучено), а ее применение в деятельности (как применено) для достижения поставленной цели.
Таким образом, обычная пятибалльная система не очень подходит для оценивания проектов. Для оценивания проектов Чечель И.З. советует исполь​зовать рейтинговую оценку. Для этого перед защитой на каждого учащегося составляется индивидуальная карта. В ходе защиты она заполняется педаго​гом и одноклассниками. После этого подсчитывается среднеарифметическая величина из расчета баллов, выставленных в таблице (см. приложение 2).
Суммирование в этом случае выглядит следующим образом:
85 - 100 баллов - «5»;
70 - 85 баллов - «4»;
50 - 70 баллов - «3»;
менее 50 баллов - «2».
Если ученик получает двойку, то, конечно же, проектирование повто​рить невозможно, нет времени, но оставлять такой пробел просто недопус​тимо. Итоговый проект можно и нужно предложить переделать, доделать, заменить дифференцированным зачетом с оценкой. В любом случае необхо​димо вместе с учеником тщательно разобраться, что произошло, кто и где допустил ошибку. Ученик ли не понял или педагог не смог объяснить?
Избежать таких последствий можно, если в ходе проектирования про​водить проблемные семинары, «открытые» консультации, использовать дру​гие интерактивные виды обучения, насыщая учебную деятельность элемен​тами самостоятельного познания и получения информации.
1.3. Телекоммуникационный проект и его использование
в учебном процессе
Телекоммуникационные сети, позволившие учащимся и учителям из разных стран общаться друг с другом, появились в начале 80-х годов. Теле​коммуникации тогда использовались лишь как удобный и оперативный вид связи, поскольку вся сетевая работа заключалась в обмене письмами между учащимися. Однако, как показала международная практика и многочислен​ные эксперименты, в отличие от простой переписки, специально организо​ванная целенаправленная совместная работа учащихся в сети может дать бо​лее высокий педагогический результат. Наиболее эффективным оказалась организация совместных проектов на основе сотрудничества учащихся раз​ных школ, городов и стран. Основной формой организации учебной деятель​ности учащихся в сети стал учебный телекоммуникационный проект.

1.3.1. Общая характеристика телекоммуникационного проекта
Учебный телекоммуникационный проект - это совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся-партнеров, организованная на основе компьютерной телекоммуникации, имеющая об​щую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности [1].
Специфика телекоммуникационных проектов заключается, прежде все​го, в том, что они по самой своей сути всегда межпредметные. Решение про​блемы, заложенной в любом проекте, всегда требует привлечения интегриро​ванного знания. Но в телекоммуникационном проекте, особенно междуна​родном, требуется, как правило, более глубокая интеграция знания, предпо​лагающая не только знание собственно предмета исследуемой проблемы, но и знания особенностей национальной культуры партнера, особенностей его мироощущения.
Тематика и содержание телекоммуникационных проектов должны быть такими, чтобы их выполнение совершенно естественно требовало привлече​ния свойств компьютерной телекоммуникации. Другими словами, далеко не любые проекты, как бы интересны и практически значимы они ни казались, могут соответствовать характеру телекоммуникационных проектов. Как оп​ределить, какие проекты могут быть наиболее эффективно выполнены с при​влечением телекоммуникаций? Телекоммуникационные проекты оправданы педагогически в тех случаях, когда в ходе их выполнения:
• предусматриваются множественные, систематические, разовые или длительные наблюдения за тем или иным природным, физическим, со​циальным, т.д., явлением, требующие сбора данных в разных регионах для решения поставленной проблемы;
•   предусматривается сравнительное изучение, исследование того или иного явления, факта, события, происшедших или имеющих место в различных местностях для выявления определенной тенденции или принятия, решения, разработки предложений;
•  предусматривается сравнительное изучение эффективности использо​вания одного и того же или разных (альтернативных) способов реше​ния одной проблемы, одной задачи для выявления наиболее эффектив​ного, приемлемого для любых ситуаций, решения, т.е. для получения данных об объективной эффективности предлагаемого способа реше​ния проблемы;
•   предлагается совместное творческое создание, разработка какой-то ра​боты, будь то чисто практическая работа (выведение нового сорта рас​тения в разных климатических зонах) или творческая работа (создание журнала, газеты, пьесы, книги, музыкального произведения, предложе​ний по совершенствованию учебного курса, спортивных, культурных совместных мероприятий, народных праздников и т.д.);
• предполагается провести увлекательные приключенческие совместные компьютерные игры, состязания.
Организация телекоммуникационных проектов требует специ​альной и достаточно тщательной подготовки, как учителей, так и уча​щихся.
От учителя требуется:
•   умение увидеть и отобрать наиболее интересные и практически значи​мые темы проектов;
•   умение организовать  исследовательскую  самостоятельную работу учащихся;
•  переориентация всей учебно-воспитательной работы учащихся по сво​ему предмету на приоритет разнообразных видов самостоятельной дея​тельности учащихся, на приоритет индивидуальных, парных, группо​вых видов самостоятельной деятельности исследовательского, поиско​вого, творческого плана;
• владение искусством коммуникации, которое предусматривает умение организовать и вести дискуссии, не навязывая свою точку зрения, не давя на аудиторию своим авторитетом;
• умение устанавливать и поддерживать в группе проекта устойчивый, положительный эмоциональный настрой;
•  если речь идет о международном проекте - практическое владение язы​ком партнера, достаточную осведомленность о культуре и традициях народа, государственном и политическом устройстве страны, ее исто​рии;

• владение компьютерной грамотностью (текстовым редактором, теле​коммуникационной технологией, пользованием базой данных, принте​ром).
От учащихся требуется:
• знание и владение основными исследовательскими методами (анализ литературы, поиск источников информации, сбор и обработка данных, научное объяснение полученных результатов, видение и выдвижение новых проблем, выдвижение гипотез, методов их решения);
•    владение компьютерной грамотностью, что предполагает: умение вво​дить и редактировать информацию (текстовую, графическую), пользо​вание компьютерной телекоммуникационной технологией, обработку получаемых количественных данных с помощью программ электрон​ных таблиц, пользование базами данных, распечатку информации на принтере;
•    владение коммуникативными навыками;
•   умение самостоятельно интегрировать ранее полученные знания по разным учебным предметам для решения познавательных задач, со​держащихся в телекоммуникационном проекте;
•    в случае международного проекта - практическое владение языком партнера.
Что должен уметь ученик в области компьютерной телекоммуникаци​онной технологии:
•    умение войти в сеть;
•    умение составить и отправить по сети письмо;
•   умение" перекачать" информацию из сети на жесткий или гибкий диск и наоборот, с жесткого или гибкого диска - в сеть;
•    структурировать полученные письма в специальной директории;
•  ходить в электронные конференции, размещать там собственную ин​формацию и читать, "перекачивать" имеющуюся в различных конфе​ренциях информацию;
•   входить в Интернет и пользоваться ее услугами.
Как видно из сказанного, требования к участникам совместного проек​та достаточно высоки, хотя их можно дополнить и некоторыми "правилами хорошего тона", без чего групповая работа да еще с партнерами, находящи​мися на расстоянии, просто невозможна. К ним следует отнести, прежде все​го:
•   доброжелательность при всех обстоятельствах;
•   обязательность в выполнении всех заданий в оговоренные сроки;
•   взаимопомощь в работе;
•  тщательность и добросовестность в выполнении работы, особенно, ес​ли она носит характер научного исследования;
•   полнейшее равноправие и свобода в выражении мыслей, идей [1].

1.3.2. Типология учебных телекоммуникационных проектов
Знание типологии проектов поможет учителям при разработке проектов, их структуры, при координации деятельности учащихся в группах. К типологи​ческим признакам можно отнести:
1.Доминирующий в проекте метод: исследовательский, творческий, при​ключенческий и т.д.
2.Доминирующий в проекте содержательный аспект: литературное творчество, естественно - научные исследования, экологические, язы​ковые, культурологические (страноведческие), географические, исто​рические, музыкальные.
3.Характер контактов (среди участников одной школы, класса, города, региона, страны, разных стран мира).
4. Количество участников проектов (индивидуальные, парные, группо​вые);
5.По продолжительности проведения (краткосрочные, долгосрочные, эпизодические).
В соответствии с первым признаком можно наметить следующие типы про​ектов:
• Исследовательские проекты. Такие проекты требуют хорошо проду​манной структуры проекта, обозначенных целей, актуальности проекта для всех участников, социальной значимости, продуманных методов, в том числе экспериментальных и опытных работ, методов обработки ре​зультатов;
• Творческие проекты. Такие проекты, как правило, не имеют детально проработанной структуры, она только намечается и далее развивается, подчиняясь логике и интересам участников проекта. В лучшем случае можно договориться о желаемых, планируемых результатах (совмест​ной газете, сочинении, видеофильме, спортивной игре, экспедиции, т.д.);
• Приключенческие, игровые проекты. В таких проектах структура также только намечается и остается открытой до окончания проекта. Участ​ники принимают на себя определенные роли, обусловленные характе​ром и содержанием проекта. Это могут быть литературные персонажи или выдуманные герои, имитирующие социальные или деловые отно​шения, осложняемые придуманными участниками ситуациями. Резуль​таты таких проектов могут намечаться в начале проекта, а могут выри​совываться лишь к его концу. Степень творчества здесь очень высокая;
• Информационные проекты. Этот тип проектов изначально направлен на сбор информации о каком-то объекте, ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов, предна​значенных для широкой аудитории. Такие проекты так же, как и исследовательские требуют хорошо продуманной структуры, возможности систематической коррекции по ходу работы над проектом;
• Практико-ориентированные проекты. Эти проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности участников про​екта. Причем этот результат обязательно носит четко ориентированный на социальные интересы, интересы самих участников результат ( газе​та, документ, видеофильм, звукозапись, спектакль, программа дейст​вий, проект закона, справочный материал, т.д.).
Такой проект требует хорошо продуманной структуры, даже сценария всей деятельности его участников с определением функций каждого из них, четкие выходы и участие каждого в оформлении конечного про​дукта. Здесь особенно важна хорошая организация координационной работы в плане поэтапных обсуждений, корректировки совместных и индивидуальных усилий, в организации презентации полученных ре​зультатов и возможных способов их внедрения в практику.
По второму признаку - доминирующему содержательному аспекту проекты могут быть:
• литературно-творческий проект. Это наиболее распространенные ти​пы совместных проектов. Дети разных возрастных групп, разных стран мира, разных социальных слоев, разного культурного развития, разной религиозной ориентации объединяются в желании творить, вместе на​писать какой-то рассказ, повесть, сценарий видеофильма, статью в га​зету, альманах, стихи и т.д.;
• естественно - научные проекты чаще всего бывают исследователь​скими, имеющими четко обозначенную исследовательскую задачу (например, состояние лесов в данной местности и мероприятия по их охране; самый лучший стиральный порошок; дороги зимой , т.д., т.д.);
• экологические проекты так же, требуют привлечения исследователь​ских, научных методов, интегрированного знания из разных областей (кислотные дожди; флора и фауна наших лесов; памятники истории и архитектуры в промышленных городах; беспризорные домашние жи​вотные в городе и т.д.);
• языковые (лингвистические) проекты чрезвычайно популярны, по​скольку они касаются проблемы изучения иностранных языков, что особенно актуально в международных проектах и потому вызывает живейший интерес участников проектов;
• культурологические проекты связаны с историей и традициями разных стран. Без культурологических знаний очень трудно бывает работать в совместных международных проектах, так как необходимо хорошо разбираться в особенностях национальных и культурных традиций партнеров, их фольклоре;

• спортивные проекты объединяют ребят, увлекающихся каким-либо видом спорта. Часто они в ходе таких проектов обсуждают предстоя​щие соревнования любимых команд (или своих собственных); методи​ки тренировок; делятся впечатлениями от каких-то новых спортивных игр; обсуждают итоги крупных международных соревнований;
• исторические проекты позволяют их участникам исследовать самые разнообразные исторические проблемы; прогнозировать развитие со​бытий политических, социальных, анализировать какие-то историче​ские события, факты;
• музыкальные проекты объединяют партнеров, интересующихся музы​кой. Это могут быть аналитические проекты, творческие, когда ребята могут даже совместно сочинять какое-то музыкальное произведение, т.д.
Что касается таких признаков, как характер контактов, продолжитель​ность проекта и количество участников проекта, то они не имеют самостоя​тельной ценности и полностью зависят от типов проектов, выбранных по на​званным выше признакам.
В работе над проектами, не только исследовательскими, но и многими другими, используется исследовательский метод, и поэтому остановимся на характеристике этого метода.
Исследовательский метод или метод исследовательских проектов ос​нован на развитии умения осваивать окружающий мир на основе научной методологии, что является одной из важнейших задач общего образования. Учебный исследовательский проект структурируется на основе общенаучно​го методологического подхода: определение целей и формулировка гипотезы о возможных способах решения поставленной проблемы и результатах пред​стоящего исследования, уточнение выявленных проблем и определение про​цедуры сбора и обработки необходимых данных, сбор информации, ее обра​ботка и анализ полученных результатов, подготовка соответствующего отче​та и обсуждение возможного применения полученных результатов.
Реализация метода проектов и исследовательского метода на практике ведет к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний он пре​вращается в организатора познавательной деятельности своих учеников. Из​меняется и психологический климат в классной комнате, так как учителю приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и рабо​ту учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности учащих​ся, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера.
На основе приведенной общедидактической типологии телекоммуни​кационных проектов появляется возможность разработки проектов по кон​кретным учебным предметам или, точнее, предметно-ориентированных про​ектов, поскольку, как уже говорилось, чисто" математические" или "биоло​гические" проекты разработать довольно сложно, все они в той или иной мере интегрированные, межпредметные. Поэтому речь может идти о специфике типологии в связи с целевой направленностью проектов.
В качестве примера можно привести типологию, ориентированную на изучение иностранных языков, наиболее адекватную целям обучения, кото​рые и явились типологическими признаками: практическое овладение язы​ком; лингвистическое и филологическое развитие школьников; ознакомление с культурологическими, страноведческими знаниями; ситуативная, коммуни​кативная природа общения.
В соответствии с указанными признаками можно предложить следую​щую типологию телекоммуникационных проектов по иностранным языкам:
1.Обучающие проекты, направленные на овладение языковым материа​лом, формирование определенных речевых навыков и умений.
2. Лингвистические проекты, направленные на:
•  изучение языковых особенностей;
•  изучение языковых реалий (идиом, неологизмов, поговорок и т.п.);
•  изучение фольклора.
3. Филологические проекты, направлены на изучение:
• этимологии слов,
• литературные исследования,
• исследование историко-фольклорных проблем.
Культурологические (страноведческие) проекты предполагают развитие язы​ковых и речевых умений и навыков на более или менее продвинутом уровне владения языком посредством организации межкультурного общения с це​лью ознакомления с культурой, историей, этнографией, географией, эконо​микой, политикой, государственным устройством стран партнеров, искусст​вом, литературой, архитектурой, традициями и бытом народов и т.д. С точки зрения содержания, культурологические проекты могут быть:
1. Историко-географические, посвященные:
•  истории страны, города, местности,
•  географии страны, города, местности.
2. Этнографические, нацеленные на изучение:
•  традиций и быта народов,
•  народного творчества,
•  этнического   состава   народа,   проживающего   на  данной территории,
•  национальных особенностей культуры разных народов и т.д.
3. Политические, цель которых ознакомление:
•  с государственным устройством стран,
•  с политическими партиями и общественными организациями,

• со средствами массовой информации и их влиянием на госу​дарственную политику,
• с законодательством страны и т.д. 

4. Экономические, посвященные проблемам:
•  финансовой и денежной системы,
•  налогообложения,
•  инфляции и т.д.
Все виды проектов, если это международные проекты, ведутся на ино​странном, в большинстве своем, английском языке и потому представляют, помимо возможности реализации дидактических или методических задач, дополнительный интерес, поскольку они создают условия для реальной язы​ковой среды, на базе которой формируется потребность общения на ино​странном языке, потребность в изучении иностранного языка. В этой связи особый интерес представляют языковые (лингвистические), культурологиче​ские (страноведческие) проекты [1].

Выводы по главе 1
В данной главе были рассмотрены такие вопросы как, метод проектов, телекоммуникационные проекты и их использование в учебном процессе.
Таким образом, из всего выше написанного можно сделать следующие выводы. В современный учебный процесс внедряются новые методы обуче​ния, которые возрождают достижения экспериментальной педагогики про​шедшего столетия, которые построены на принципе саморазвития, активно​сти личности. В первую очередь к такому методу относят проектное обуче​ние. Проектное обучение помогает сформировать так называемый проекти​ровочный стиль мышления, который соединяет в единую систему теоретиче​ские и практические составляющие деятельности человека, позволяет рас​крыть, развить, реализовать творческий потенциал личности. Но, не смотря на все плюсы, данного метода в современной школе он не очень распростра​нен. Его только начинают вводить в учебный процесс и, как правило, исполь​зуют его на факультативных занятиях либо в экспериментальных классах.
Разновидностью метода проектов является телекоммуникационный проект, который в свою очередь позволяет не только развивать творческие способности учащихся, но и учит ребят общаться с людьми из других регио​нов, стран, помогает изучать историю, язык, культуру других народов. Для использования телекоммуникационных проектов в учебном процессе необ​ходимо, чтобы в школе имелся компьютерный класс, оснащенный современ​ными компьютерами, которые подключены не только в городскую, регио​нальную сеть (если она существует), но и к глобальной сети Internet. Как видно требования к технике, на которой будут реализовываться телекомму​никационные проекты очень высокие и не каждая школа удовлетворяет дан​ным требованиям. Поэтому этот тип проектов в учебном процессе современ​ной школы встречается еще реже.

Глава 2. Разработка  проекта по физике на тему 

“Современные источники света”

2.1.Почему выбрана данная тема проекта?
Поскольку современное общество  на сегодняшний день не может обходиться без электричества, а ресурсы нашей планеты со временем уменьшаются, поэтому энергетики с каждым годом повышают плату за использование энергии. Для больших организаций имеющих миллионы и миллиарды на своих заграничных счетах повышение платы не приведет к банкротству. Но как быть рядовому гражданину, проживающему на зарплату чуть большую прожиточного минимума? Наверняка повышение  отдастся по их кошельку довольно заметно, особенно в зимний период.

Так как быть нам не входящим в те миллионные организации? Смериться и урезать себя в питании или других радостях жизни?   Нет, есть выход! Можно по максиму использовать электроэнергию и при этом экономить, но, к сожалению не все дается в этом мире бесплатно, и перед экономией  придется выложить определенную сумму.

В ходе выполнения данной работы  ребята 10 класса школы поселка Кенай нашли способы использовать по максимуму электроэнергию и при этом экономить. Не зря ими была выбрана тема проекта: «Современные источники света». Ведь при просмотре множества  литературы и страничек с Интернета они пришли к выводу что затратив  немного больше на покупку современных источников света в дальнейшем ваши затраты на электроэнергию уменьшаться примерно в 2 – 3 раза!

Т.к большинство населения в своих квартирах используют не дорогие лампы накаливания, которые неэффективны для освящения  помещений т.к имеют КПД 6-8% , к тому же все знают что они не долговечны, попросту не знают и не интересуются другими видами источников света. Исходя из этого, и была  выбрана тема проекта, где более глубоко были разобраны школьниками свойства, достоинства  и   недостатки современных источников света. 

Тема "Источники света", "Полупроводники", рассматриваются в большинстве программ по физике, эти темы является одними из сложных и проблемных тем для усвоения. Однако следует заметить, что ученики часто встречаются с источниками света и  полупроводниками  в быту. В связи с этим наиболее целесообразным методом обучения является метод проектов.
 Для тех, кто заинтересуется этим проектом, представлена разработанная модель, которая детально демонстрирует принципы  проводимости чистых, с примесями  полупроводников, а также p – n и n – p переходы (приложенный CD- диск).

2.2.Этапы создания проекта.

2.2.1.Планирование учебного проекта
В начале этого этапа я выбираю учебную тему проекта “Современные источники света”. На данном этапе определенную трудность представляет придумывание основополагающих, проблемных вопросов и частных вопросов. Давайте разберемся, что это за вопросы и для чего они нужны. 
Основополагающие вопросы – самые абстрактные в цепи вопросов и служат всеобъемлющей структурой для нескольких разделов или всего года обучения.

Проблемные или вопросы учебной темы – задаваемые в рамках одной дисциплины, помогают исследовать различные стороны одного основополагающего вопроса.

Частные вопросы – вопросы, которые основываются на фактах. 
Отличительные особенности каждого из вопросов можно проследить в таблице 2(приложение 3).
При разработке любого проекта сначала разрабатываются все  перечисленные вопросы, которые в свою очередь находиться взаимосвязи (схема 1 приложение 4) и по отдельности не могут существовать. Учащиеся в ходе выполнения проекта могут начинать с вопросов любого уровня, кому как удобнее.  Для удобства представления на уроке схему 1  можно представить в виде схемы 2 (приложение 5) для нашего проекта.
Когда все вопросы продуманы, приступаем к разработке презентации учителя (приложенный CD/sait/вкладка, для учителя).
После обсуждения основополагающего и проблемного вопроса с учениками я кратко знакомлю, учащихся с различными видами источников света используя ранее созданную презентацию учителя.

Для более детального рассмотрения источников и выявления наиболее выгодных, на этом этапе, мною  предлагаются следующие актуальные темы исследований для учащихся:

● История возникновения ламп накаливания.

● Полупроводники в жизни человека.

● Человек и источник света.

● Свет и зрение и т.д.

После выбора участниками проекта исследовательских тем демонстрирую примеры проектов с компакт диска Intel® «Обучение для будущего».

В завершении данного этапа провожу практические работы:

- Создание электронных папок и заполнение визитной карточки проекта.
  Учащиеся после выбора темы и должности в проекте на своем рабочем компьютере создают ряд электронных папок. При создании электронных папок, в которые будут постепенно записываться рабочие материалы, необходимо напомнить группе что: названия папок, файлов записывать только маленькими латинскими буквами без пробелов. Можно использовать подчеркивания, дефис и цифры. Для удобства всю информацию по названиям и расположениям файлов  ученики в ходе проектной деятельности  заносят в перечень имен файлов (приложение 6) которые выдаются на каждого ученика.
Далее учащиеся заполняют визитную карточку (CD/визитка) и на этом первый этап заканчивается.

2.2.2.Электронные ресурсы для учебного проекта
На данном этапе я выдаю раннее подобранную литературу учащимся и ссылки на информацию в Интернете. Но т.к реализовать поиск информации через Интернет нет возможности в поселке Кенай,  я заранее посещаю заданные странички в г.Комсомольске и не просто выдаю их как литературу, а помещаю их в локальную сеть компьютерного класса и через установленную модель Интернета(CD/soft/Yandex - персональный поиск) ребята “посещают” их и “скачивают” необходимую информацию.

Для того чтоб учащиеся с легкостью выполняли поиск проводиться ознакомительный урок по способам поиска, сохранения информации с Интернета, о авторском праве и т.д в виде презентаций взятых с  компакт диска Intel® «Обучение для будущего». .
На данном этапе учащиеся  заполняют список   использованных ресурсов  (приложение 7). На этом этап заканчивается.

2.2.3.Создание презентации учащегося

В начале данного этапа происходит объяснение учащимся  как необходимо создавать, какова структура и требования к презентациям в теме  планирование презентации.

Структура презентации должна быть следующей:

1 слайд: Вопрос для исследования ученика / Тема исследования ученика, автор(ы),

2-й слайд: Вопрос учебной темы (как объект исследования), гипотеза исследования,
3-й слайд: Цель исследования, задачи и гипотеза  исследования (что я поэтапно и конкретно сделал, чтобы достичь цели).
4-й слайд - 5-й слайд: Краткое/тезисное представление решенных за​дач (или, иными словами, представление хода исследования).
Здесь важно обратить внимание учеников на то, что презен​тация является визуальным представлением и сопровождением ре​зультатов проведенного исследования, поэтому для лучшего понима​ния целесообразно иллюстрировать тезисы графическими изображе​ниями, схемами, диаграммами, таблицами.

n +1 слайд: Выводы, которые могут быть представлены в форме обоб​щении, перечня результатов, предложений, рекомендаций, алгоритмов деятельности и др. Здесь важно  обратить внимание учеников  на соотнесение выводов с целью и гипотезой исследования.

n +2 слайд: Использованные источники.

Важно: Оформление, начертание шрифтов всех слайдов должны быть одинаковы. 

После того как ученикам дана структура презентации, им предлагается начать разрабатывать собственные презентации (приложенный CD/sait/вкладка работы учеников) пологая, что они уже знакомы с программой  Microsoft Office PowerPoint. Для наглядного примера приводятся презентации, взятые с компакт диска Intel® «Обучение для будущего». Разработанная презентация учащегося оценивается по разработанному  учителем критерию оценивания презентации (приложенный CD/sait/, раздел учителю). 
2.2.4.Создание публикации учащегося

На данном этапе я рассказываю учащимся о том, что существует различные виды печатных изданий:
Афиша- реклама, одностороннее листовое издание, крупноформатное.

Брошюра – непериодическое издание, в мягкой обложке, в виде скрепленных или склеенных листов.

Буклет (Booklet) - как правило, многокрасочное издание, отпечатан​ное на одном листе, сфальцованное любым способом в два и более сги​бов (гармошкой, дельтообразно, с поперечным фальцем и т.д.). Обыч​но применяются дна метода фальцовки: гармошкой, когда каждый по​следующий сгиб направлен в сторону, противоположную предыдуще​му, и салфеткой - сгибы направлены в одну сторону (для рекламных листков, проспектов, путеводителей). Вот он и будет нас интересовать.
Дайджест - издание, и котором сжато передается содержание самых интересных публикаций за какой-то период.

Журнал - периодическое сброшюрованное печатное издание, имею​щее постоянную рубрикацию и содержащее статьи по различным во​просам жизни, природы, науки, литературные произведения, иллюст​ративный и другие материалы.

Книга один из вида  полиграфической продукции, непериодическое издание в виде сброшюрованных бумажных листов или тетрадей с от​печатанной на них текстовой, графической, иллюстрационной инфор​мацией, объемом более 48 страниц, как правило, в твердом переплете. Может быть и рукописным  периодическим изданием.

Обложка - бумажное иллюстрированное или текстовое покрытие из​дания, предохраняющее его страницы (блоки) от разрушения и загряз​нения, содержит ряд выходных сведений, является также элементом внешнею оформления.
Плакат - чистовое издание большого формата и др.
После знакомства с различными видами публикаций учащиеся выбирают понравившейся им виды публикаций, но чаще всего учитель рекомендует буклет т.к он несет максимум текстовой и графической информации в своем компактном размере. Для правильного создания публикации, приводиться ее структура с точки зрения представления результатов исследования:

· Краткое описание проблемы исследования;
· Какие существуют точки зрения на проблему исследования;

· Кто занимался исследованием проблемы;
· Каковы были этапы исследования;
· Какие получены результаты, на что стоит обратить внимание;

· Какие можно сделать выводы по результатам исследования.[15]
Предполагая, что учащиеся знакомы с созданием публикаций, все же  следует обратить внимание на логическое расположение информации в буклете. Как известно, буклет имеет две стороны: внешнюю (на которой находиться название буклета) и внутреннюю. Логика расположения информации на страничках  указана на рисунке 1 в приложении 7.1.

Разработанная публикация учащегося оценивается по разработанному  учителем критерию оценивания публикации (приложенный CD/sait/, раздел учителю). 

2.2.5.Электронные таблицы в проектной работе

На этом этапе электронные таблицы в проектной работе могут быть как инструментом работы учителя для разработки дидактических материалов, так и  учащихся для представления результатов  своих исследований. 

Рассмотренные варианты использования электронных таблиц в проектной деятельности учителя и ученика представленные в схеме 3(приложение 9).
Для учащихся самый легкий и доступный выбор это создание кроссвордов (CD/sait/, вкладка работы учеников), при разработке проекта проводился контроль знаний с помощью теста созданного учителем в MS Excel (CD/sait/, вкладка для учителя).

2.2.5-6.Создание дидактических и методических материалов
При создании дидактических материалов можно предложить следующие инструменты: Microsoft Word; Microsoft Office Publisher; MS Excel. Выше уже было описано несколько из них, но из нерассмотренных остался Microsoft Word, рассмотрим, что можно создавать с помощью этого инструмента.
 Microsoft Word содержит большое количество инструментальных средств, использование которых поможет вам при создании дидактических материалов. Сначала учитель создает раздаточный материал, с которым впоследствии работают учащиеся. Ниже приводятся рекомендации по работе с дидактическими (раздаточными) материалами в электронном виде.[4]
Создание структуры документа. В период приобретения навыков важно научить школьников пользоваться разнообразными инструментальными средствами, чтобы они прежде всего фокусировали свое внимание на содержании документа. Режим Структуры позволяет легко и быстро изменить структуру документа. Можно изменить порядок заголовков и текста документов, перемещая их, а также повышать или понижать уровень основного текста или заголовка.

Рецензирование документа. Используя функцию Рецензирование, учащиеся могут отправлять свои работы на рецензию, а также вставлять в нее необходимые комментарии, вносить исправления. При отправке файла автоматически создается форма запроса на рецензирование. При получении файла учитель вносит исправления в текст и отсылает файл обратно. При возвращении документа от рецензента автоматически предлагается объединить изменения. С помощью средств рецензирования изменения можно принять или отклонить.

Проверка правописания. В Microsoft Word можно настроить функцию Правописание, содержащую набор грамматических и орфографических правил. Проверку грамматики можно настроить путем выбора определенных правил или настройкой специальных стилей.

Графика. В любой документ Microsoft Word можно включать рисунки, отсканированные изображения, объекты WordArt, анимированный текст и т. п., чтобы работа выглядела более профессионально.[13]
2.2.7.Создание программного продукта

При выполнении проектной деятельности стандартно создаются: презентация и буклет проекта, методические и дидактические материалы. Вся изготовленная информация эффективно представляется с помощью Web – сайта. Но существуют не стандартные проекты, которые содержат разработанную программу, которую представляет либо Web-сайт, либо презентация или буклет. В данном же проекте разработанная программа – модель наоборот дополняет проект и те кто хочет боле полнее познакомиться с процессами происходящими в полупроводниковых источниках света она поможет разобраться в p – n проводимости.[12]
Данная модель разрабатывалась на  Macromedia Flash 8 учениками 10 класса Кенайской средней школы с помощью учителя. Перед созданием программы  читался урок по Flash – анимации и методах ее создания. Модель “Проводимость полупроводников” (приложенный CD/model/модель проводимости) содержит в себе тест по пройденной теме: полупроводники, теоретический материал по p – n проводимости и собственно сам анимированный процесс p – n проводимости.
2.2.8.Создание Web – сайта проекта

Создание Web-сайта – один из важнейших модулей программы. На этом этапе происходит обобщение и систематизация материалов, собранных во время работы над проектом. Возможны различные по форме, предназначению и содержанию Web -сайты: Web - сайт проекта и Web -сайт, сделанный учащимися.
При создании Web-сайта проекта следует обратить внимание на то что:
· Любой сайт состоит из  электронных страниц;

· Связь между страницами осуществляется посредством гиперссылок;

· На страничках сайтов содержится текстовая, графическая информация, а также средства навигации.
При создании сайта необходимо знать минимум требований, придерживаясь которые, получиться хороший сайт:

▪ваш сайт должен содержать интересную новую не пересказанную информацию; 
▪во вторых необходимо создавать привлекательный и  не сложный дизайн, использовать не яркие цвета для текста(от ярких быстро глаза устанут у посетителя и он не станет дочитывать ваш текст до конца), более сложный в навигации сайт запутает незадачливого пользователя.
▪И наконец последнее не допускайте чтоб информационный вес вашего сайта превышал 300 кб, т.к ни какой нормальный человек не будет ждать очень долго загрузку вашего сайта.
Перейдем к созданию сайта вспомним, что расположение средств навигации, текста и картинок может быть произвольной (приложение 8), но структура  Web-сайта проекта строго определена и показана в таблице 2:
Структура Web-сайта проекта

Таблица 2

	Страница
	Информация

	Главная
	Цель и назначение сайта
Основная информация, представленная на сайте

На кого ориентированы материалы сайта

Правила навигации по сайту Сведения о разработчике сайта

	Проект
	Название проекта Предмет (предметы), класс Основополагающий вопрос Вопросы учебной темы
Вопросы для исследований и задания для учащихся

	Материалы преподавателя
	Дидактические материалы Методические материалы (организация Проектной деятельности учащихся)

	Разработки учащихся
	Презентации,
Публикации и Разработки в Excel


Так как все время уделенное на проект практически расходуется на разработку методических, дидактических  и др. материалов то на их реализацию приходиться очень мало времени особенно на разработку Web-сайта, поэтому целесообразно создавать не сложные сайты с помощью программы Конструктор сайтов (приложенный CD/ Конструктор сайтов/ установка.exe).  

Разработка сайта с помощью конструктора сайтов:

Перед тем как начать конструировать сайт я предлагаю повторить учащимся, что такое гиперссылки, какие они бывают и как их смастерить. 

· Гиперссылка - объект web-страницы, с помощью которого можно осуществлять переходы между страницами.

· Гиперссылка состоит из двух различных частей. Первая   это то, что вы видите на странице web, и называется она указатель; вторая - невидимая часть - скрыта в документа на языке HTML и называется адресной частью ссылки. Именно вторая часть ссылки сооб​щает браузеру, куда и к какому документу следует переходить.

· Гиперссылка может обеспечивать переход к другим страницам сайта или внутри одного гипертекстового документа.

· Если указатель мыши принимает вид ладони с вытянутым паль​цем – то элемент является ссылкой.

· Гиперссылки могут быть представлены с помощью текста или графи​чески.

Существует два вида ссылок, рассмотрим их:
Абсолютной называется ссылка, которая для загрузки страницы web указывает на полный URL адрес - конкретный компьютер, каталог и файл.

Относительная - ссылка, которая указывает только на кон​кретный файл и его размещение относительно файла web-сайта.

Особое внимание слушателей следует обратить на различие абсолют​ных         

и относительных ссылок:

	Абсолютная ссылка - D:media_raaterials/risunki/ris
	Относительная ссылка   risi


К сожалению, при создании ссылок в программе Конструктор сайтов могут быть, сгенерированы абсолютные ссылки и тогда при перемещении материалов проекта с одного компьютера на другой будут возникать проблемы с их работой т.к будет изменяться адрес.[15]
Можно предложить учащимся 2 способа выхода из проблемы абсо​лютных и относительных ссылок:
•собрать все материалы, па которые будут создаваться ссылки в одном папке с web-сайтом;
•при создании ссылок проверить в адресной строке, что прописан не весь путь, а только расположение файла, на который делается ссылка, относительно файла web-сайта.

Рассмотрим  технологию создания ссылок:
•Выделить объект, на который создается ссылка Вставка - Гиперссылка (Insert - Hyperlink)
•Указать на какой файл осуществляется переход (проверить, что ссылка создается относительной).
Для более детального рассмотрения как создавать сайты с помощью программы конструктор сайтов (приложенный CD/конструктор сайтов/установка.exe) можно посмотреть flash – ролик (приложенный CD/ как создавать Web-сайт с помощью конструктора сайтаl.exe).

После создания Web-сайта проекта можно по возможности разместить его в Интернете. Нужно заметить,  что размещение сайта это очень ответственная операция, и выполнять ее нужно после того, как сайт проверен на работоспособность, а также проверен на грамматические и орфографические ошибки, и самое главное изменены все относительные ссылки на корректные интернетовские.

Удобнее всего размешать созданный сайт на бесплатном сервере www.narod.ru. На сайте представлены удобные пояснительные материалы, но следует заметить на существенные ограничения:

· Объем каждого файла, размещаемого на сайте не должен превышать 1Mb.

· Общий объем сайта не более 100 Mb.

· Страницы сайта должны иметь только английские имена и не содержать не допустимых символов (пробелов, точек и т.д.)[15]
2.2.9.Разработка плана проведения проекта в школе.

С одной стороны, работа по планированию образовательной деятельности учащихся является знакомой учителю, но с другой стороны, планирование проектной деятельности достаточно ново и не освоено. Поэтому чтобы любой проект состоялся, требуется тщательное планирование, потому что именно на основе хорошо продуманного плана возможно эффективное управление проектом и получение нужного результата. 

На данном этапе проводится:  

- анализ созданных Web-сайтов проекта;

-организация проведения проекта в школе

- обзор и корректировка материалов УМП к проекту; 

- поиск дополнительных ресурсов и грантовой (призовой) поддержки проекта;
-подготовка к защите проекта
В таблице 4(приложение 10) представлена Циклограмма проведения проекта в школе по И.С.Сергееву. Разработан план работы по проекту в таблице 5(приложение 11).
2.2.10.Зашита учебных проектов
• Коллективное обсуждение, экспертиза, результаты внешней оценки, выводы.

На этом этапе производится защита курсовой работы участниками проекта на экзамене по соответствующему спецкурсу во время экзаменационной сессии, готовятся рецензии и отзывы на представляемую программу и ее описание, дается оценка проекту членами аттестационной комиссии.

Несмотря на наблюдаемое разнообразие проектов, все они в своем завершенном виде, в виде конечного продукта, должны отвечать определенным общим требованиям. Требования эти продиктованы необходимостью обеспечения максимального удобства пользователя. Рассмотрим наиболее общие из них.

Во-первых, предъявляемый материал должен быть структурирован в соответствии с логикой авторского изложения, подан, представлен пользователю в соответствии с этой структуризацией. Пользователь должен свободно ориентироваться в программе, для чего его следует ознакомить со стратегией освоения предлагаемой информации.[14]
Интерактивность, «дружественный» интерфейс, продуманная система помощи, подсказок, комментариев — неотъемлемые составляющие эргономики разрабатываемого проекта. Сюда же можно отнести требования к дизайну программы: умелый подбор цветовой гаммы, подбор шрифтов в сочетании с их начертанием и размерами, обеспечивающий «читабельность» текста, тщательность исполнения картинок, заполняющих экранное пространство, высокое качество вставляемых аудио- и видеофрагментов. Любой, даже самый увлекательный, сценарий потеряет свою притягательную силу, если не соблюде​ны элементарные эргономические требования к компьютерной программе.

Не менее значимо и техническое исполнение: обеспечение бесперебойного режима работы, надежность программы, грамотная компиляция продукта.

Таким образом, приступая к реализации проекта, научный руководитель должен продумать в деталях конечный вид создаваемого продукта. Прогностическую оценку следует производить как с точки зрения воплощения дидактической авторской идеи, так и с точки зрения пользователя, для которого создается программа. И то, и другое концентрируется в форме бланка технического задания.[15]
Кроме того, необходимо обратить внимание на единство стиля. Каковы же пути достижения единства стиля, определяемые большинством дизайнеров?

Создайте тему, определите ее графическое решение — своеобразный лейтмотив создаваемого ресурса. Проверьте, соответствует ли найденное решение смысловому содержанию, отражает ли его суть. Определите, соответствуют ли элементы оформления выбранной визуальной теме, гармонично ли «вписываются» в общий дизайн, не выглядят ли чужеродными элементами.

В ходе проектирования образовательных Web-ресурсов не следует забывать о ряде требований, соблюдение которых может быть приравнено к следованию авторами правилам хорошего тона. Прежде всего для сетевого проекта важны:

• простота и согласованность, особая привлекательность титула (по статистическим данным, если пользователь Web-ресурсов, заглянувший на ваш сайт, не задержался там долее 30 секунд, можете не рассчитывать на то, что завладеете его вниманием в дальнейшем);

• правило двух щелчков в маршрутизации (гиперссылки — в начало текста!);

• красочность и увлекательность: избегайте «скучных» формулировок, непонятных аббревиатур;

• правильность, грамотность речи;

• уважение авторских прав, культура цитирования;

• «бесшовность»: последовательность в визуальном представлении.

Общие требования к дизайну: умелый подбор цветовой гаммы, подбор шрифтов (начертание и размер), обеспечивающий «читабельность» текста, выбор оптимального формата и размера графических объектов, заполняющих экранное пространство, высокое качество вставляемых аудио- и видеофрагментов.

Из выше сказанного можно катко выделить внешнюю оценку проекта и создать итоговую оценочную таблицу проекта (приложение 12):
· Значимость и актуальность выдвинутых проблем, адекватность их изучаемой тематике; 

· корректность используемых методов исследования и методов обработки получаемых результатов; 

· активность каждого участника проекта в соответствии с его индивидуальными возможностями; 

· коллективный характер принимаемых решений (при групповом проекте); 

· характер общения и взаимопомощи, взаимодополняемости участников проекта (при групповом проекте);  

· необходимая и достаточная глубина проникновения в проблему; привлечение знаний из других областей; 

· доказательность принимаемых решений, умение аргументировать свои заключения, выводы; 

· эстетика оформления результатов проведенного проекта;

· умение отвечать на вопросы оппонентов, лаконичность и аргументированность ответов каждого члена группы(при групповом проекте).

Требования к докладчику:

Как Вы думаете, какими характеристиками должен обладать человек, чтобы провести презентацию на высоком уровне?

Вот только некоторые из них:

· энтузиазм, 

· организованность, 

· настрой на аудиторию, 

· гибкость, 

· правильный язык телодвижений, 

· хороший словарный запас, 

· разнообразие тона голоса, 

· настрой на достижение цели. 

Выводы по главе 2
Таким образом, основная цель главы 2: разработать метод проектов по физике на тему “Современные источники света” была достигнута, были  продемонстрированы  результаты проектной деятельности учителя физики в школе.

Научились создавать Web-сайты с помощью конструктора, разработали  методические материалы с помощью   Microsoft Word, MS Excel и  Microsoft Publisher. 

Заключение
В ходе данного тематического исследования были поставлены сле​дующие цели:
1. Показать возможности использования методов проектов в профессиональной деятельности учителя физики.

2.  Разработать метод проектов по физике на тему “Современные источники света”.

Для достижения поставленных целей был рассмотрен метод проектов и его роль в деятельности учителя, а также была проанализирована литература в которой раскрывается возможность создания метода проектов в деятельности учителя.
Достигнуты поставленные  задачи:

1. Рассмотреть метод проектов и его роль в профессиональной деятельности учителя физики.

2. Рассмотреть телекоммуникационный проект и его использование в учебном процессе;
2. Продемонстрировать результаты проектной деятельности учителя физики в школе. 

Разработанный метод проектов был проведен в МОУ СОШ п.Кенай в 10 классе.

На проведенных занятиях учащиеся разрабо​тали презентации и  буклеты на темы «Человек и источник света» и «Полупроводники в жизни человека»; разработали с помощью учителя модель проводимости полупроводников, а также кроссворд (приложенный CD/sait/вкладка работа учеников). Выполнен​ный учащимися проект получил положительные отклики со стороны методиста по физике и информатике школы п.Кенай.
На основе всего выше изложенного можно сказать, что поставленные цели и задачи решены в полном объеме.
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