«Необходимо также правильно руководить действиями детей. Прежде чем требовать от ребёнка самостоятельности в самообслуживании, его учат действиям необходимым в процессе одевания, умывания, еды» 

Н.Ф. Виноградова

Общеизвестно, что здоровье человека закладывается в детстве. Организм ребенка очень пластичен, он гораздо чувствительнее к воздействиям внешней среды, чем организм взрослого; и от того, каковы эти воздействия - благоприятные или нет, зависит, как сложится его здоровье.
Режимные процессы (кормление, укладывание на сон, подъем, сборы на прогулку и возвращение с нее, проведение гигиенических процедур) занимает существенную часть времени бодрствования. Дети нуждаются в терпеливом обучении и непосредственной помощи взрослого.  
В последнее время отмечается высокий уровень соматических заболеваний у детей, тенденция к общей ослабленности здоровья поступающих в детский сад воспитанников, снижение культуры самообслуживания (за счет того, что в семье один ребенок). Во многом это зависит от неумения детей самостоятельно обслуживать себя и низкого уровня привития культурно-гигиенических навыков ребенку. В данное время наблюдается тенденция на то, что в семье воспитывается один ребенок, что отрицательно сказывается на его умении обслуживать себя самостоятельно без помощи взрослых. Большое значение в охране и укреплении здоровья ребенка принадлежит его гигиеническому обучению и воспитанию. Гигиеническое воспитание - это часть общего воспитания, а гигиенические навыки - это неотъемлемая часть культурного поведения. Глубоко не правы те, кто считает, что сообщение детям гигиенических знаний и привитие им гигиенических навыков является делом медицинских работников. Это кровное дело родителей, тем более что грань отделяющая навыки гигиенического поведения от элементарных правил общежития, настолько неопределенна, что ее можно считать несуществующей.
Поэтому одна из важнейших задач в младшей группе является следующая: воспитание культурно-гигиенических навыков и навыков самообслуживания; приучение ребенка к опрятности и аккуратности; воспитание элементарных навыков самообслуживания.
