	Метод проектов – педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых (порой и путем самообразования). 
Активное включение школьника в создание тех или иных проектов дает ему возможность осваивать новые способы человеческой деятельности в социокультурной среде. Это позволяет формировать некоторые личностные качества, которые развиваются лишь в деятельности и не могут быть усвоены вербально. Меняется и роль учащихся в учении. Они выступают  как активные участники. При выполнении проекта обучающиеся попадают в среду неопределенности, но именно это активизирует их познавательную деятельность.
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	Проект способствует: 

· осуществлению разностороннего развития, обучения и воспитания учащихся;

· развитию их творческих способностей и активности ;

· формированию проектного мировоззрения и мышления, обеспечению внутрипредметных и межпредметных связей;

· адаптации к современным социально-экономическим условиям жизни;

· формированию познавательных мотивов учения, так как учащиеся видят конечный результат своей деятельности, который повышает их самооценку и вызывает желание учиться и совершенствовать свои знания, умения и личностные качества.
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	Изготовление 
Кухонной утвари
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	Роли участников проекта


	Роль учителя
Я буду организатором деятельности, коллегой по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников 
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	Роль учащихся
Учащиеся - не пассивные ученики в классе. Они будут работать в группах и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания что результаты работы каждого нужны всей группе. 

Учащиеся принимают решения о содержании их проектов и они будут обеспечены ресурсами, помогающими принимать хорошие решения. 
Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.

Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.

Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.
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