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педагог-психолог   МДОУ «Детский сад № 138»

Психологическая диагностика готовности к обучению в школе 

как аспект экспертной  деятельности педагога-психолога ДОУ
           Пребывание ребенка в детском саду позволяет ему получить опыт общения со сверстниками и взрослыми, усвоить нормы поведения в игровой и учебной деятельности, познакомиться с некоторыми правилами общежития. Насколько усвоенными оказываются эти навыки зависит от многих факторов – опыт педагогов, влияние семьи, индивидуальные особенности ребенка…. Но школа, в любом случае, предъявляет ко всем ученикам объективные, примерно одинаковые требования. Если есть соответствие психических возможностей ребенка предъявляемым в обучении тре​бованиям, то говорят о его психологической готовности к обучению. Если же такого соответствия нет, то обучение в школе может потребовать слишком большого напряже​ния от ребенка, его родителей и педагогов. Поэтому  одной из важнейших задач ДОУ является своевременное выявление проблем в развитии ребенка, которые могут  негативно сказаться на адаптации его к школьной жизни. 
             Под психологической готовностью к школе понима​ют такой уровень психического развития ребенка, который позволяет ему эффективно преодолевать трудности адаптации и первоначаль​ного обучения в школе. Оценить эту готовность — значит, дать прогноз успешности ребенка в школе.
             В аспекте психологической готовности к обучению в школе выделяют интеллек​туальную и  личностную готовность. Для определения показателей уровня развития этих процессов в арсенале психологов имеется множество диагностических методик.
             Методическим объединением педагогов-психологов ДОУ г. Кургана был разработан и успешно применяется пакет «Диагностика готовности детей к обучению в школе». Он позволяет определить уровень развития познавательных процессов – зрительной и слуховой  памяти, внимания и мышления, саморегуляции и зрительно-моторной координации, мотивационной готовности, степени и причин тревожности. Это обследование ведется индивидуально в одну – две – три  встречи с ребенком. Но более полные и надежные результаты могут быть получены после неоднократных наблюдений психолога  за ребенком в разных ситуациях -  на занятиях, в играх, в общении.  Дополнитель​ная информация помогает правильнее понять результаты диагностики. 
             Выбор вариантов организации диагностической работы по определению психологической готов​ности к обучению в школе зависит от конкретных условий: количеством выпускников ДОУ, количеством времени и задачами, которые нужно решить с помощью диагностики, количества и характера используемых пси​ходиагностических методов.
             Обычно диагностика психологической готовности к обучению проводится пси​хологом два раза в год – в сентябре-октябре и в апреле-мае, перед непосредственным поступлением ребенка в школу. Цель первого обследования готовности к школе – определить задачи работы в подготовительной группе, дать рекомендации воспитателям, родителям. Данные итогового обследования позволяют оценить эффективность работы педагогов и заносятся в карту выпускника ДОУ. 

            Как правило, диагностика готовности к обучению проводится индивидуально. Но одним из специфических требований школьного обучения является способность и умение работать в группе сверстников, в коллективе. Но лишь не​которые диагностические методики предполагают групповые формы проведения диагностики. 
          Помимо интеллектуальной готовности важной предпосылкой успешного обучения в школе является формирование у ребенка готовности к принятию «новой социальной позиции»  – положения школьника, имеющего круг важных обязанностей и прав, занимающего иное, по сравнению с дошкольниками, особое положение в  обществе. Эта личностная готовность выражается в отношении ребенка к школе, к учебной деятельности, к учителям, к самому себе. Если ребенок не готов к социальной позиции школьника, то даже при наличии необходимого запаса знаний, умений и навыков, высоком уровне интеллектуального развития ему трудно будет достичь заметных успехов в школе. Такие первоклассники ведут себя  по-детски, учатся очень неровно. Их успехи налицо, если занятия вызывают у них непосредственный интерес. Но если его нет, и дети должны выполнять учебное задание из чувства долга и ответственности, то такой первоклассник делает его небрежно, наспех, ему трудно достичь нужного результата. Поэтому особого внимания требует и формирование волевой готовности будущего первоклассника. Ведь его ждет напряженный труд, от него потребуется умение делать не только то, что хочется, а и то, что от него потребует учитель, школьный режим, программа.
К шести годам происходит оформление основных элементов волевого действия: ребенок способен поставить цель, принять решение, наметить план действия, исполнить его, проявить определенное усилие в случае преодоления препятствия, оценить результат своего действия. Но все эти компоненты волевого действия еще недостаточно развиты. Все исследователи развития воли у детей отмечают, что в дошкольном возрасте цель достигается успешнее при игровой мотивации: будучи не в состоянии справиться с самым простым учебным заданием, ребенок быстро выполняет его, если оно переводится в игру.
             Одним из этапов диагностики готовности к обучению в школе в практике моей работы является фронтальное занятие «Контрольная работа». Обычно оно проводится по подгруппам по 8 – 10 человек в рамках цикла развивающих занятий для старших дошкольников. Занятие включает четыре методики:  «Корректурная проба», тест «Поручения», тест Куглера, «Автопортрет». Они позволяют оценить уровень развития внимания, произвольности, мелкой моторики; определить особенности самооценки. Дети с удовольствием играют в школу и при этом, как показывает опыт, подходят к выполнению заданий серьезно и ответственно. Наблюдая за их работой, психолог может сделать определенные выводы о сформированности  у детей волевых качеств, навыков совместной работы, о личностных качествах детей.
	Диагностическое занятие  «Контрольная работа»

	
	Игры и упражнения
	Задачи
	Содержание
	Материалы

	1.
	«4-ый лишний»
	Настрой на занятие, активизация познавательных процессов.
	Объяснить, какая фраза лишняя и почему (вкусный обед – веселый праздник – контрольная работа – теплый ветерок)


	

	2.
	- «Корректурная проба».

- Тест «Поручения».

- Тест Куглера.

- Автопортрет.
	Диагностика готовности к обучению: оценить уровень развития внимания,  произвольности,

мелкой моторики;

определить особенности самооценки.
	Выполнение заданий в таблице корректурной пробы.

Выполнение заданий в таблице теста.

Копирование семи предложенных фигур.

Выполнение рисунка.


	Листы со стан-дартными тестовыми таблицами, цветные карандаши, простой карандаш.



	3.


	Беседа по рисункам.
	Определить особенности самооценки.
	Беседа о содержании рисунка, выделение личностных характеристик.
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