Кильдышев Юрий Викторович.

Уроженец г. Щучье Курганской области. Родился 15.11.1961 г. В семье росло четверо детей. Самым старшим из них был Юрий. Он хорошо учился в школе. Особенно преуспевал в математике и физике. Очень много читал. Юрий с детства мечтал стать военным. После окончания 8 класса средней школы № 2 города Щучье поступил в Свердловское суворовское военное училище. Отчисленный по состоянию здоровья, поступает в Чумлякское СПТУ № 18 Щучанского района, которое заканчивает с отличием в 1980 году. 

    Заместитель директора СПТУ А.И. Красногорцев вспоминает: «Юрий Кильдышев учился по специальности «тракторист-машинист широкого профиля». Прошло уже много лет, но я отлично помню Юрия. Ведь таких целеустремлённых ребят было в училище не так уж много. Даже если бы Юра не был в Афганистане, геройски не погиб там, то всё равно о нём с гордостью вспоминал бы весь педколлектив.   Он всегда был подтянутым, опрятно выглядел и вообще как-то выделялся... с положительной стороны. Принципиально подходил ко многим вопросам... Не отказывал тем ребятам, которые обращались к нему за помощью.»

В 1980 году Юрий поступил в Ташкентское общевойсковое училище, которое с отличием закончил в 1984 году. Он был направлен для прохождения дальнейшей службы в Афганистан по его собственному желанию.

   К службе в Афганистане он готовил себя ещё в училище: с третьего курса перешёл во взвод, который проходил горную подготовку.

Служебный путь офицера Кильдышева Юрия Викторовича был недолгим. Всего лишь два месяца: с 7 сентября по 11 ноября 1984 года Юрий был командиром разведвзвода разведывательной роты, 149 гвардейского мотострелкового полка 201 мотострелковой дивизии 40-й Армии. 11 ноября 1984 года, возвращаясь с успешной разведки, вся разведывательная группа, за исключением механика-водителя, чудом оставшимся в живых, погибла в  БМП, подорвавшейся на заложенном фугасе. 

 Из письма командования части:

«Уважаемая Нина Алексеевна!

С глубоким чувством скорби сообщаем, что Ваш сын Кильдышев Юрий Викторович, воспитанный настоящим советским человеком, окрылённый неудержимым стремлением быть всегда впереди, погиб 11 ноября 1984 года. Он служил у нас в подразделении с 7 сентября 1984 года, зарекомендовал себя дисциплинированным и стойким офицером, способным выполнять любые поставленные задачи. Был высококлассным специалистом, с возложенными на него обязанностями справлялся добросовестно и успешно. Неоднократно принимал участие в боевых операциях и рейдах по уничтожению банд мятежников. Был всегда там, где труднее. При выполнении своего интернационального долга в Республике Афганистан остался верным своему высокому долгу до конца.»

Родина высоко оценила героизм и смелость лейтенанта Кильдышева Ю. В. 

 Он  посмертно был награждён высокой правительственной наградой - орденом Красного Знамени.

Похоронили Юрия Кильдышева на родине.

На могиле его установлено мраморное надгробие.

Имя его внесено во Всесоюзную Книгу Памяти и Книгу Памяти Курганской области. Мать Юрия, Нина Алексеевна, умерла, не перенеся потери сына. 
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