Урок изобразительного искусства в 4 классе, третьей четверти, автор – учитель изобразительного искусства НОУ СОШ №46, ЮУЖД  ст. Макушино – Новикова Т.А. 
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Урок изобразительного искусства в 4   классе с использованием ИКТ
Тема: Олимпийские игры в Древней Греции.

Эпиграф урока   «О, спорт – ты мир!» 
Технология: игровая, ИКТ

Место проведения: кабинет информатики (дети изучают информатику со 2- го класса, ходят на дополнительные занятия по компьютерной графике). На компьютерах установлена программа истории Древнего Мира, в которой интересно и наглядно освещена интересующая нас тема Олимпийских игр.
 Цель: пройти дистанцию олимпийских игр длиной в тысячелетия

Задачи: а) познакомить обучающихся  с культурой и  историей олимпийских игр;      б) заинтересовать школьников новой   темой  художественной культуры зарубежных стран,  формируя стойкий интерес к новым исследованиям;

              в) развивать мыслительную активность, повышая уровень компетентности четвероклассников, культуру риторики и эстетического восприятия материала;

                                Оформление урока
Зрительный ряд: видеофрагмент об открытии летних олимпийских игр в Греции, электронные учебники  истории для 5 класса, тема 7;

олимпийские сувениры – мишка олимпийский на конвертах, фигурка, медали, монеты, фигурка  олимпийский мишка.

Музыкальный ряд: греческая народная музыка, «Сиртаки» известная танцевальная мелодия.

На доске: портрет Зевса, виновника олимпийских игр, символика олимпиады (белый флаг с пятью кольцами и факел),  

Девизы Пьера де Кубертена: 

«О, спорт - ты мир!»,

«Главное – не победить, главное участвовать»,  

«Быстрее, выше, сильнее»

 Сладкие награды: шоколадные медали, мишки и т.д.

Текст олимпийской клятвы.

План  урока.

I. Погружение в историческую атмосферу Древней Греции, времен открытия олимпиад.1.Готовность зрительного, музыкального и литературного ряда ( ИКТ -диск с записью открытия летних Олимпийских игр в Афинах 2003 года; ТСО – аудиозапись традиционной  греческой музыки «Сиртаки»

II. Тема урока: Олимпийские игры в Древней Греции. 

III. Целеполагание. 1.Беседа – историческая справка.2.Открытие Олимпиады – видео просмотр( фрагмент открытия летних ИГР в Греции 2003г. – 5 мин.)3.Обозначение проблемы урока.4.Кульминация занятия

IV. Самостоятельная работа с электронными учебниками и работа в альбомах1.Самообразование, как элемент исследования вопроса истории Олимпийских игр. Задание – найти нужную информацию по указанию учителя(3-5 мин)2.Самостоятельная работа с художественными материалами. Задание – изображение композиции  по теме урока. 

V. Рефлексия.1.Подведение итогов.2.Обсуждение и комментарии собственных работ(самоанализ –что еще хотелось изобразить, эмоциональные отзывы)1.Мимические самооценки (смайлики)2.Сладкие призы – медали и мишки шоколадные.3.Вернисаж работ.(индивидуальных и индивидуально- групповых) 

                                      Драматургия урока.

 I.Погружение в историческую атмосферу Древней Греции:
   1.Музыкальный ряд: звучит греческая музыка ( вводит всех присутствующих в атмосферу страны, настраивает на историческое  путешествие обучающихся в Древний Мир загадочной и мажорной Греции.

   2. Зрительный ряд: подготовлен видеофрагмент об открытии летних олимпийских игр  в Греции. Электронные учебники для 5 класса, тема 7;олимпийские сувениры – мишка олимпийский на конвертах, фигурка, медали, монеты, для театрализованного шествия одеты в греческие одежды старшеклассник – спортсмен, выступающий с исторической справкой о начале ведения мирных игр, красивая девочка в греческом хитоне с факелом в руке, демонстрирующая начало открытия олимпийских игр.

На  выставочном столе  разложены сувениры, монеты, спортивные медали:

На доске: портрет Зевса, виновника олимпийских игр, символика олимпиады (белый флаг с пятью кольцами и факел)  

Девизы Пьера де Кубертена: 

«О, спорт - ты мир!»,

«Главное – не победить, главное участвовать»,  

«Быстрее, выше, сильнее»

На столе: олимпийский мишка, монеты, книга «Олимпийские игры»

   Сладкие награды для викторины и за активное участие в уроке: шоколадные медали, мишки и т.д.

     Тема урока Олимпийские игры в Древней Греции.

      1.Целеполагание.

      Музыкальный ряд:     звучит  греческая музыка  

     1ученик читает стихи:

Олимпиада! Олимпиада!

Костры знамен над головой!  

Для всех спортсменов одна награда:

Прославить спорт любимый свой!

2 ученик

Нет другой звезды благороднее Солнца,

Звезды, дающий столько тепла и блеска в пустыне неба,

Что всех игр благородней,- 

Олимпийские игры.

(Древнегреческий поэт Пиндар)

Вступительная беседа учителя: сегодня мы с вами совершим путешествия длинной в тысячелетия, побываем на открытии Олимпийских игр, познакомимся    с историей олимпийских игр. Я думаю, что многие

  заинтересуются  новой информацией   к новым исследованиям; спорту, здоровому образу жизни повысится уровень вашей компетентности в этой области знаний, культура  риторики и логически- лаконичного изложения  изученного материала;

Что могут рассказать нам, например, керамические краснофигурные и черно фигурные вазы: гидрия, с тремя ручками, на которую смотрели, спускаясь к ручью с водой, или мирно лежащая, или вкопанная амфора, без которой нельзя было обойтись в хозяйстве. Или стройный и грациозный килик – душа компаний и, наконец, бомбилия- мелкий глиняный сосуд, которым пользовались  спортсмены  для натирания тела оливковым маслом перед соревнованиями…На них на всех были рисунки из жизни греков, древних мифов или истории  олимпийских игр. 

Это связь времен

 (звучит греческая музыка, созвучная «Сиртаки»- традиционному народному танцу этой страны)

В Греции раньше эллины говорили: аве, кто был в Греции и не посетил Афин -  тот осел, а кто был в Афинах и не увидел Парфенона – тот верблюд…Парфенон – храм,  который находится в центре Акрополя ( верхнего города), посвященного древнегреческим богам и особенно Зевсу самому главному из богов, отцу богини мудрости Афины.

 ( демонстрация репродукции Акрополя и храма Парфенона)  

 Стартуем мы в Греции. Вы, наверное, знаете, что олимпийские игры  начинаются традиционным ритуалом – зажжением Олимпийского огня. Огонь зажигали от солнечных лучей на  известной горе Олимп  (на высоте 1620 метров над уровнем моря) самой красивой девушкой.
(выходит девочка в греческой одежде с факелом в руках) Вот и мы сейчас поднимем наш символический факел и начнем свои игры (демонстрация видео фрагмента об открытии летних олимпийских игр в Греции –3- 5 мин.)
27 веков передавалась эта традиция от поколения к поколению. Существуют красивые легенды об этом.
         Известный спортсмен нашей школы, по-гречески – олимпионик, посвятит нас в подробности истории известных игр, т.е. выражаясь современным языком – даст историческую справку. 

Старшеклассник. Двадцать семь веков из уст в уста, от поколения к поколению передавались легенды о олимпийских играх.  Вот одна из них. Оракул предсказал одному царю, что он  погибнет от руки своего зятя (мужа дочери), тогда он объявил, что отдаст свою дочь  только тому, кто победит его в состязании на колесницах. И горе тому, кто проиграет, - его ждет неминуемая гибель. Все соперники царя Эмоная погибали, т.к. не было ему равных. Но, пришедший к царю, внук Зевса Пелопс, вызвал его на поединок и в жестком единоборстве, царь Эмонай погиб, разбившись на колеснице. Пелос, женившись на Гиподамии - дочери царя, в честь своей победы Пелопс устроил в Олимпии спортивный праздник, который решил повторить раз в четыре года. ( портрет Зевса на доске)

         Другая легенда говорит о  соревнованиях по бегу около могилы Кроноса, отца Зевса, по велению самого Зевса, который таким образом  отпраздновал победу над своим отцом, победу, которая сделала его властелином мира.

         Была популярной с древности еще одна легенда. По этой легенде Игры основал Геракл.(скульптура Геракла на доске) Вы все, ребята  помните крылатое выражение, дошедшее до нас  «Авгиевы конюшни».Авгий, царь Элиды был несметно богат, особенно многочисленны были его стада. Вот Геракл и предложил Авгию  очистить в один день весь его царский двор, в обмен на десятую часть стада. Авгий согласился, считая, что Геракл не справится в обговоренный срок. Но герой проявил смекалку, сломал с двух сторон стены и отвел в него воды реки. Река сделала задуманное Гераклом, за один день  унесла всю грязь со скотного двора. А  когда Геракл  пришел требовать награду, то царь его выгнал. В честной битве Геракл одолел царя Элиды и в честь победы принес всю добычу в жертву  олимпийским богам и учредил Олимпийские игры.
          Олимпийские игры  их появление относится к 776 году до н. э. Эта дата выбита на куске белого мрамора рядом с  именем первого олимпийского победителя, повара из Эллады – Корэба. Это самый старый олимпийский документ, найденный археологами. (показ импровизированного белого мрамора)

 Нет достоверных данных о проведении первых Олимпиад. Однако известно, что проводились  Игры раз в четыре года. И имели свои определенные правила. Так, в них могли принимать участие только мужчины.
(звучит греческая музыка) 

И все же однажды женщина пробралась на праздничные состязания. Ференика  была мать молодого атлета Посейрона, которого она сама обучала кулачному бою. Готовила к соревнованиям и не сомневалась в  победе своего сына, мечтала быть свидетельницей его триумфа. Замаскировавшись в мужское платье, она не смогла скрыть восторга от шести побед и звания олимпионика своего сына, этим себя и выдала. По законам Древней Греции ее должны были казнить, сбросив в пропасть, но судьи не нашли в себе сил сделать это. Ее помиловали, как мать. Но впредь на играх  участвовали только мужчины и все должны были быть обнаженными от тренеров до участников.

      Начинались Игры  торжественным шествием и обрядами во славу Зевса. Играми руководили элладоники – судьи, честность которых должна была быть безупречна. 
Королевой спорта была легкая атлетика. Бег на дистанцию ( 192, 27м), равной стадии, соответствующей по длине обоим ступням жреца Зевса, более полувека являлся единственным состязанием на олимпийском празднике эллинов (так древние греки называли себя) Пятиборье- бег, прыжки, греко – римская борьба, соревнование на колесницах 

         В древности было проведено всего 293 Олимпиады. Затем   на целых 15 веков прервалась  славная история  Олимпийских игр.

Первые попытки возродить Олимпийские игры   удались в конце XIX века по инициативе французского общественного деятеля Пьера де Кубертена. Он сумел убедить общественность в необходимости здорового образа жизни. Годом первой Олимпиады стал 1896 год – год основания нашей школы и прохождения первого паровоза по ст. Макушино. Вот какая  запоминающаяся дата.

        У Олимпиады есть своя символика – это пять  разноцветных переплетенных колец, предложенных Пьером де Кубертеном, утвержденном Международным олимпийским комитетом в 1913 году. Переплетенные кольца символизируют  содружество пяти континентов.       Олимпийский девиз – «Быстрее, выше, сильнее».Кроме официального, существует еще два девиза олимпийского движения, сформулированным  Пьером де Кубертеном: «Спорт – это мир!», «Главное – не  победить, главное – участвовать».

          Олимпийская клятва – традиционный ритуал на церемонии открытия Олимпийских игр(клятва чести на стадионе в Олимпии у алтаря Зевса ) 

Текст олимпийской клятвы;

«От имени всех спортсменов я обещаю, что мы будем участвовать на этих Играх, уважая и соблюдая правила, по которым они проводятся, в истинно спортивном духе, во славу спорта и во имя чести своих команд». 
Впервые олимпийская  клятва была произнесена  на Олимпийских играх 1920 года. Согласно Олимпийской хартии она произносится спортсменом страны, где производятся очередные Игры, с трибуны, установленной на поле олимпийского стадиона, у знамени своей страны. 

Олимпийский огонь традиционный атрибут, зажженный от лучей солнца, горит до  их закрытия в специальной чаше.

В честь Игр выпускают олимпийские монеты – памятные монеты, денежные знаки, выпускаемые государством, город которого избран местом проведения Олимпийских игр.

Зрительный ряд: показ олимпийских медалей . 

Королевой спорта  была легкая атлетика. Показательными были соревнования пятиборья:  атлеты состязались  в беге на дистанции, равной длине стадиона(192,27 м) – отсюда и название  «стадион». Прыгали в длину с мешочками в руках, состязались в греко -  римской борьбе, самым серьезным соревнованием было езда  на колесницах.

Вот уже более ста лет Игры проводятся регулярно. В это время обычно  место проведения олимпийских игр становилось «священной зоной мира». Имена победителя – олимпионика, имя его отца и родина торжественно объявлялись и высекались на мраморных плитах, выставлялись для всеобщего обозрения. Им ставили памятники и освобождали от всех государственных повинностей, пользовались почетными местами в театре и всех празднествах. Известны случаи обожествления ипочитания местных героев. Олимпийские игры  объединяли людей ,сюда съезжались художники, поэты, которые дикламировали стихи, философы вели свои беседы.

Для того, чтобы протянуть нить связующую две цивилизации – эллинскую и нашу, мы вспомним о современных видах спорта.

Викторина.

-Не  пойму, ребята, кто вы?

Птицеловы? Рыболовы?

Что за невод во дворе?

- Не мешал бы ты игре,

Ты бы лучше отошел,

Мы играем в …(волейбол)

                  *

В небо ласточкой вспорхнет,

Рыбкой в озеро нырнет.

(Прыгун в воду) 

                   *

О нем газеты говорят:

«Толкнул он дальше всех снаряд » - посмотрите на доску, там есть 

подсказка – работа греческого скульптора Мирона «Дискобол»

                      * 

 На льду я вычертил восьмерку – 

Поставил тренер мне пятерку( фигурное катание)

                          *

Зеленый луг, 

Сто скамеек вокруг, 

От ворот до ворот 

Бойко бегает народ.

На воротах этих- 

Рыбацкие сети.

( Футбол.) 

                         *

На ледяной площадке крик:

 К воротам рвется ученик.

Кричат все : «Шайбу!

Клюшка! Бей!»

Веселая игра- …(Хоккей)

                       *

Короли -  то , короли – 

Воевать опять пошли! 

Только начали войну – 

Сразу съели по слону.

(Шахматы) 

Стимулирующие призы: сладкие медали, шоколад виде мишек.

Задание: нарисовать композицию из блока уроков в 4 классе по художественной  культуре Древней Греции – «Олимпийские игры».

       III Самостоятельная работа.
   1.Индивидуальные и коллективно- групповые работы.        

      IV. Рефлексия.

