Творческая мастерская «Юный писатель!»
   Литература является универсальным видом искусства, включающим в себя живопись, музыку, киноискусство, театр, фотографию… Приобщение детей к искусству слова начинается задолго до школы, когда им ещё неведома грамота, а чтение вслух доставляет особое, неизъяснимое наслаждение. Именно в это время зарождается любовь к художественному слову, доверие к книге, интерес к ней. Уже в 5-6 классе возникает необходимость сохранить непосредственность детского восприятия, эмоциональную отзывчивость, желание общаться с героями книги, интеллектуальные способности, воссоздающее и творческое воображение.
   Главная задача курса творческой мастерской – познакомить обучающихся со спецификой литературного произведения и на этой основе приобщить детей к духовным богатствам отечественной литературы, самим попробовать себя в роли писателя.

   Наблюдая за лучшими образцами отечественной литературы, юные писатели должны научиться аналитическому восприятию художественного произведения, который характеризуется не только активным интересом к герою произведения (его поступкам, взглядам, переживаниям), но и к мотивам поступков, к причинам совершающихся в его жизни событий и к окружающей героя обстановке. В связи с этим появляется интерес к описаниям. Таким образом создаются условия для высшего – эстетического – уровня восприятия художественного произведения, когда появляется интерес к художественной детали как в прямой, так и в косвенной характеристике героя, в пейзаже, интерьере…
   Каким может быть путь освоения теоретико-литературных знаний: от частных наблюдений – к обобщению, а затем от обобщенных сведений – к их конкретизации (герой, сюжет произведения и т.д.).

   Художественная литература (общее представление об особенностях литературы как искусства слова). Фольклор и литература.

I. Знания, связанные с произведениями устного народного творчества. Наблюдения за тем, как изображается человек в народных сказках, мифе, легенде. Повествование, описание, диалог.

II. Знания, связанные с произведениями писателей-«сказочников». Наблюдения за тем, как изображается человек в литературной сказке, пьесе-сказке, на основе сравнения с изображением его в произведениях устного народного творчества. Проза и стихи (общие представления).

III. Знания, связанные с литературными произведениями XIX века. Наблюдения за тем, как изображается человек в рассказах. Сведения о сюжете и герое произведения. Тема и идея. Изобразительно0выразительные средства языка (олицетворение, сравнение, эпитет, метафора), их роль в произведении.
IV. Знания, связанные с литературными произведениями XX века. Наблюдения за тем, как изображается человек в рассказах и очерках. Активизация теоретических знаний, освоенных в течение года.

Творчество детей начинается во второй половине года, когда им уже известна специфика литературного творчества. Эта работа требует поиска оригинального решения, создания собственного текста, ведения дневника наблюдений, в котором юные писатели делятся своими мыслями о жизни, о людях, о волнующих нравственных проблемах. Выполняя творческую работу, дети опираются на известные им законы словесного искусства, которые и становятся руководством к действию. Знания приобретают практическую ценность, становятся жизненно необходимыми. И это не проходит бесследно. Каждое созданное пятиклассниками или шестиклассниками произведение обогащает духовный мир ребенка, расширяет его кругозор, совершенствует читательскую культуру, развивает его ум, наблюдательность, волю.

  1.  Почему пишет юный писатель?

   В основе творческого процесса находится человек. В основе человека -  слово. И Бунин писал: «Наш дар бесценный – речь!»  Чтобы начать писать, нужен интересный случай. А.Гайдар любил писать, когда цвели яблони, и писал без единой правки.
   Творческий процесс состоит из 2-х стадий:

1) формирование замысла;

2) непосредственная работа над произведением, его «деланье».

   Творческий процесс характеризуется взаимодействием содержания и формы. От этого зависит качество писателя, требует глубокой сосредоточенности, воли писателя. Это кропотливый труд. Главный материал – человек, глубина человеческой души. Необычность душевного состояния человека – начало творческого процесса. Творческий процесс должен распадаться на мысли, а не на слова.

   Литературное творчество свойственно большинству. Начиная работу над произведением, юный писатель стремится оформить рождающиеся мысли и чувства, образы в слова, предложения, абзацы, законченные отрывки – события. Чаще всего писатели делятся с читателями своим внутренним, воображаемым, виртуальным миром.  Обычно начало процесса выглядит спонтанно, стихийно, неосознанно. Поводом может послужить любой внешний толчок, любое событие, либо просто переживание. Это и является вдохновением.
  Зачем пишет юный писатель? Какие цели перед собой ставит?

1) Почувствовать себя причастным к литературному творчеству.

2) Хочет стать великим.

3) Проверить свои силы и возможности.

4) Стремится к самоутверждению и самореализации.

5) Привлечь внимание друзей или просто позабавиться.

6)  Очень редко пишет для того, чтобы поведать человечеству некие новые, оригинальные мысли, которые его переполняют.

Нас интересует, прежде всего, 3-я цель, способствующая развитию творческих возможностей обучающихся.

Успех зависит от труда, талант нужен, но ему можно научиться, благодаря труду. Писать – дело трудное, длительное, бесконечные доработки отнимают много времени и сил. Но впереди радость признания товарищей! А для этого необходимо уметь читать лучшие образцы художественной литературы (замечать неожиданное и даже странное сочетание красок, мазков, линий). Читая так, юный писатель приобретет технику и профессионализм. 
   Во время работы над произведением должен присутствовать такой аспект писательского труда, как свежесть чувств, сила нервного напряжения, радость неожиданных озарений. Труд юного писателя как процесс всегда заслуживает высокой оценки.

   Чтобы стать писателем, надо писать, читать и переделывать, но не отступаться от своего.

II. Какие особенности необходимо знать для создания произведения?

 Вся литература делится на 3 рода: эпос, лирика, драма. Каждый из этих родов  имеет свою сферу отношений между человеком и миром, свое специфическое родовое содержание, систему художественных средств, т.е. свою  родовую поэтику.

   Сказка – это занимательный рассказ о вымышленных и фантастических событиях. В то же время сказка всегда была связана с жизнью, с реальным бытом ее создателей. Сказки создавались в глубокой древности, когда люди не знали грамоты, поэтому из сказывали, передавая из уст в уста (отсюда термин – устное народное творчество). В сказках отразилась вера древних людей в добрые и злые чудесные силы, а также стремление понять и объяснить явления окружающего мира, чтобы приспособиться к нему или покорить его. Так появились сказки о леших и русалках, Кащее, бабе-яге, враждебных человеку явлениях, мешающих ему в достижении счастья. Чтобы спастись от них, надо было обладать особой энергией, заветным словом, освобождающим от колдовских чар, или предметом, имеющим магическую силу. Чудесной силой, защищающей человека, как верили в глубокой древности – и это нашло отражение в сказках, обладали, например, огонь, такие предметы, как кольцо, платок, яблоко, зеркало, пояс, топор, палка… Помогали человеку звери и птицы, которые могли общаться с ним.
  В глубокой древности возникли сказки о животных. Их роль в то время была иной, чем сейчас. Сказки о животных, в которых рассказывалось о повадках зверя, его приметах, характере, служили не для развлечения, а готовили воинов племени к опасной охоте, учили их тому, как надо поступать в том или ином случае. Это было своеобразное заклинание, магический обряд, мольба об удаче. В те далёкие времена существовали тотемические понятия, связанные с культом племени, рода. Тотемом, т.е. родоначальником племени, могли быть и медведь, и волк, и другие животные и птицы. В их честь устраивали праздники, им оказывали всякие почести. По мере того как человек становился сильнее, опытнее, приобретал знания об окружающем мире, изменялась его вера, менялось и отношение к явлениям природы и миру животных. На смену обожествлению пришло шутливое изображение медведя и зайца, волка и лисы, которым приписывались людские пороки и недостатки. С течением времени переосмысливались не только сказки о животных, но и волшебные сказки. Чудесное и фантастическое в них из магического обряда, оберегающего человека, превратилось в средство выражения мечты о могуществе человека, о возможности покорять пространство, летать, как птица, проникать в подземное царство, укрощать зверя, побеждать болезнь и смерть. Так родились сказки о ковре0самолете, царевне-лягушке, об Иване-царевиче и Жар-птице, живой и мертвой воде. Несмотря на вымышленные события, сказка связана с реальной жизнью. 
  Законы сказки: рассказывается медленно, плавно, соблюдая сказочную «обрядность»; сказочные обороты, повторы, постоянные эпитеты. Например, «скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается», «жить-поживать», «много ли, мало ли», «завыл-заревел», «добрый молодец», «чистое поле», «темный лес», «сыра земля»…; магическое число – 3; добро всегда побеждает зло…

   Композиция сказки: присказка, сказочный зачин, завязка, развитие действия, кульминация, развязка действия, сказочная концовка

   Авторская сказка -  прямая наследница сказки народной. Жизнь родного народа, рассказы бабушек, нянюшек, собственные записи произведений устного народного творчества, чтение сказок других народов, в числе которых сказки Шарля Перро и братьев Гримм – все это становится могучим источником творчества. Литературная сказка – это сказка, написанная автором, она тесно связана с народным содержанием, событиями. Сказки содержат авторские добавления: бытовые подробности, легкость изложения, изящество и остроумие языка. В авторских сказках усложняются события, сказки приобретают стихотворную форму, обогащаются поэтическими описаниями. Есть отличия в описаниях природы, места действия, внешнего облика героев. Литературные сказки разнообразны по форме (проза, лирика, драма).
   Рассказ – один из видов, или жанров,  художественного произведения.
   Отличительные признаки рассказа: небольшое произведение, повествовательное, с одной сюжетной линией. Подчеркивается исключительная роль конфликта.

  Архитектоника – внешнее оформление текста. ( Например, у А.С.Пушкина это Онегинская строка).

   Композиция – построение сюжета художественного произведения. Для рассказа композиция может выглядеть так:

СЮЖЕТ
                                                                    Кульминация
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Экспозиция, завязка, развитие действия, кульминация, развязка, эпилог.

Сюжет – система событий, которая служит для реализации конфликта и раскрытия характера персонажа.

Композиция отличается от сюжета тем, что включает в себя еще ряд внесюжетных элементов. Например, пейзаж, портрет, лирические отступления, интерьер, авторские описания.

Фабула – это материал, положенный в основу произведения. То есть, события в той последовательности, в которой они происходили бы в жизни.
Тема – жизненный материал, положенный в основу произведения. То, о чем хочет сообщить автор.

Проблема – вопрос, который волнует художника и который он пытается разрешить художественными методами.

Идея – комплекс чувств и мыслей писателя, растворенных в пластике художественного образа. Идея выражается всем текстом художественного произведения. В чем убеждает нас автор.

III. Особенности стилистики языка художественного произведения.

   Понятие стиль пересекается, взаимодействует с понятиями метод, традиция, творческая индивидуальность, жанр, проблема авторства.
   Стиль может быть своеобразен, но не всегда совершенен.

   Художественные закономерности, которые обнаруживаются через стиль, включают в себя особенности психологической характеристики героя, детали, пейзажи, интерьеры, композиционное построение, художественные образы, своеобразие авторского повествования и речевые характеристики.
 В творческой мастерской «Юный писатель» следует уделить внимание стилю как языковому явлению. Слово в художественном произведении  двупланово: оно выполняет коммуникативную и эстетическую функцию. Выразительность, образность языка  связана с эстетической функцией (синонимы, антонимы, диалектизмы…) Особую роль в идейно-эмоциональном строе произведения играют тропы (эпитеты, сравнения, олицетворения, метафоры, гиперболы, литоты, перифразы). Тропы используются авторами, чтобы воздействовать на воображение читателя.
   Следует во всем соблюдать меру. Начинающих писателей следует предупредить о возможных речевых ошибках: жаргонизмы, канцеляризмы и архаизмы плохо сочетаются с высоким стилем (показать на примере).
   Другая распространенная ошибка – избыточность. Многословность, велеречивость. Выделяют три вида избыточности:
1) плеоназм – нагромождение слов, многократно поясняющих одно и то же;
2) тавтология – повтор однокоренных слов;

3) ляпалиссиада – утверждение заведомо очевидных фактов, граничащее с абсурдностью. (Слово ляпалиссиада образовано от имени французского маршала Ля Палисса, погибшего в 1525 году. Солдаты его просто обожали, и сочинили о нем песню, в которой была строка: «Наш командир еще за 25 минут до своей смерти был жив».

Третья ошибка – игра притяжательными местоимениями (свой, своя, своё, её, его); игра неопределёнными местоимениями (признание в своей некомпетентности: не знаете точно – зачем пишете?); неудачное использование местоимения всё.
   Четвертая ошибка – стиль прекословящий, когда человек сам себе прекословит – постоянно ищет исключения из правил.

   Пятая ошибка – использование слов-паразитов.

   Шестая ошибка – использование отрицаний в описаниях.

   Седьмая ошибка – избыточность эпитетов, избыточность действий.

   Восьмая ошибка – неконкретность описаний.

   Девятая ошибка – телеграфный стиль.

   Ошибок может быть много, главное при написании произведения – логика. Без логической связи текст рассыпается. В старших классах можно говорить о фонике (аллитерация, ассонанс, анафора, эпифора, зияния). Кроме основных проблем есть еще использование неуместных фраз, рифм, неблагозвучных названий, неоправданно избыточное словообразование, видоизменение фразеологических оборотов, обилие варваризмов, сопоставление несопоставимого. Проблемы исчезнут во время индивидуальной работы с учениками. Юные писатели должны работать над собой, над текстом. Вдохновение – вещь необходимая, однако корректировка необходима любому тексту, как воздух.
   IV. Литературные приемы.
   Написать длинно – не составляет труда. Написать кратко – требует необычайных усилий. Малая форма рассказа коварна, капризна и требует от автора максимальной отдачи. Рассказ должен быть продуман, завершен и оригинален по своей сути, чтобы его можно было сравнить с фарфоровой куклой, а не с вырубленным из дерева необработанным чурбаком. На что следует обратить внимание?

Сюжет.

   Главное в рассказе –  сюжет, или последовательность интересных событий. Примером сюжета может быть анекдот, именно он является краткой поучительной историей, не отнимающей много времени.
   C сюжета должен начать автор свою работу, и сюжетом должен же ее закончить. Именно сюжет определяет поворотные точки, воздвигает преграды на пути главного героя, его поведение и сознание. Именно он держит читателя в напряжении и является катализатором всех событий.

  Немаловажной деталью является и «изюминка». Рассказ интересен тогда, когда в нем есть превращение. Читатель ждет от писателя чуда или чего-то необыкновенного.

Сюжет и интрига.
   Начните практическую работу над рассказом с подробной разработки сюжета. Определите основные этапы развития событий, найдите момент, который можно назвать кульминацией, придумайте достойное завершение. Настоящее авторское мастерство заключается в умении создать интригу. Без интриги, заставляющей сердце читателя замирать в ожидании и нетерпении узнать развязку, любой рассказ будет казаться пресным и безвкусным.
Конфликт.

   Любой сюжет должен содержать в себе конфликт. Столкновение героя с противостоящими трудностями  - этого ждут читатели.

   Существует несколько основных конфликтов:

1. противостояние двух противников;

2. герой против природы;

3. герой против общества; герой против Бога;

4. герой против самого себя.

В рассказе присутствует три уровня реальности:

* Внешний – это последовательность разворачивающихся событий, материальный план бытия.

* Внутренний – это мысли героев, их чувства, их диалоги, план душевный.

* Духовный – это некоторые проявления сверхъестественных сил, без которых жизнь становится скучной и бессмысленной. Мир идей, духов, таинственных непознанных сил. Автор показывает такие ситуации, в которых герои оказываются на грани свои сил, возможностей, переживаний, когда в критическом положении они вынуждены совершать действия на грани своих физических, умственных и душевных возможностей. И тогда-то и происходят настоящие чудеса, приоткрывается занавес иной реальности, и мы видим преображенного человека и чувствуем дыхание высшей реальности.
Стиль.

  Научить хорошему стилю сложно. Но в любом случае, свой язык улучшить можно. Нужно читать ХОРОШУЮ литературу! Обращать внимание на то, как пишут известные авторы в жанре рассказа. Старайтесь переписать отрывки их рассказов своим языком, учитесь писать в их стиле, параллельно вырабатывая особенности своего собственного.

Выбор аудитории.

   Понравиться всем невозможно, удовлетворить все вкусы – нереально. Ищите своего читателя. Попробуйте представить, кому бы мог быть интересен ваш рассказ? Нарисуйте мысленный портрет того человека, который придет в восторг от описанного вами действа, представьте свою аудиторию во вполне определенных и четких образах-персонификациях. Полюбите своего будущего читателя, пишите для него так, чтобы он с нетерпением и жадностью читал написанные вами строчки, чтобы каждый абзац рассказа доставлял ему радость и удовольствие. Оценивайте то, что пишете, с точки зрения своей аудитории, и у вас появится гораздо больше возможностей посмотреть на свое творчество со стороны. 
Выбор героя.

   Следует подумать: герой рассказа – герой или злодей7 Герой должен быть уникален. Ему не должно быть равных.

   Наделите героя узнаваемыми и человечными внешними атрибутами. Супер-героя может очеловечить некий физический изъян (щербинка, шрам, хромота, горб, слепота, немота…) Чего-то одного достаточно, главное не впадать в крайности, граничащие с корректностью.

   Герой может иметь вредную привычку: милую, вроде вязания на спицах, привязанность к еде, музыке. Допустимы и умеренные фобии. 
   Герой может иметь симпатичное хобби. Например, аквариумные рыбки, выращивание цветов, коллекционирование. Подходит ли хобби героя его поведению по сюжету, его характеру?

   Герой – маска. Подлинная личность героя или подражание в определенных условиях известным персонажам (человек-паук, оборотень, Шерлок Холмс…)

   Продумайте мотивы поступков героя. Тщательно их проработайте, не бойтесь масштаба. (Чаще задавайтесь вопросом почему? Зачем? Что это: глупость, честолюбие, корысть, долг и честь, внешнее давление, эмоции).
Диалоги.

   Диалоги – самое проблемное место в рукописях начинающих писателей. Следует обратить внимание на распространенные ошибки – избыточность: ненужные описания, ненужные реплики, ненужные «украшательства». Руководствуйтесь принципом: «Краткость – сестра таланта!»

   Затянутость. Диалог не должен быть слишком длинным, иначе это замедлит динамику произведения. Разговор героев подразумевает реальное время, сюжет в целом развивается намного быстрее. Если продолжительный диалог необходим, то его следует разбавить описанием действий, эмоций героя.

   Бессодержательность. Диалог замедляет темп развития сюжета и , следовательно, акцентирует внимание именно на этой части рассказа. Чем продолжительнее диалог, тем на большее внимание он претендует. Очень важно не засорять его фразами, не несущими полезной информации.

   Неестественность. Диалог должен звучать естественно. Не стоит употреблять сложных предложений, которые не используются в разговорной речи. Чтобы проверить естественность, читайте диалог вслух. Вычурные слова будут резать слух.

   Несоответствие диалога ситуации или характеру героев. Должна быть уместность в разговоре и действиях героев.

   Перебор с атрибуцией. По возможности следует избегать в диалогах  слов-говорения: «»сказал он», «произнесла она»…

   Пребор со слэнгом. 

   Какими свойствами должен обладать хороший диалог?

1. Диалог необходим в рассказе, без него невозможно развитие сюжета или раскрытие личности того или иного героя.

2. Каждый из героев должен разговаривать на своем собственном языке. Его надо наделить любимыми словечками, заранее продумать, как он будет строить фразы, каков у него лексический запас, какой уровень грамотности, жесты, позы.
3. Вокруг героев необходимо создать живой мир – с запахами, звуками, обстановкой, погодой, освещением. Где и в какое время суток действуют герои.

4. Речь героя должна соответствовать месту, времени, настроению и индивидуальным особенностям героев. 

5. Длина предложений в диалогах должна соотноситься  со скоростью развития событий. В кризисных ситуациях человек говорит кратко…
