· Авторы: Дмитриева Наталья Федоровна, учитель русского языка и литературы, Гусельникова Лидия Ивановна, учитель русского языка и литературы.
· Тема урока: Подготовка к сочинению-рассуждению по тексту, посвященному Отечественной войне 1812 года (урок развития речи, ГИА, С2).
· Класс  9.
-    Цель: подготовить учащихся к самостоятельной работе над сочинением.

     Тип урока: урок – практикум.
     Технология: элементы технологии развивающего обучения.
     Задачи урока:
           Воспитательные:

· воспитать  у учащихся нравственные качества личности  на примере славных страниц истории,  отраженных  в литературе;

· воспитать чувство гордости и любви к Родине.

          Обучающие:

· формировать навыки анализа художественного произведения, через выявление авторского отношения к изображаемым картинам войны, навык работы с текстом.
          Развивающие:

· совершенствовать устную речь учащихся;

· совершенствовать навык самостоятельной работы с текстом художественного произведения и историческими документами;

· совершенствовать навык выразительного чтения;

·  обогащать словарный запас;

· развивать творческое мышление.

Методы и приемы: 

· частично-поисковый;

· словесный;
· практический;
· наглядный
· Оборудование к уроку;  ЭОР, мультимедийная установка, ПК, раздаточный материал, папки с методическими материалами по работе с частью С,  презентация. 
· Прилагаемые медиаматериалы; фрагменты из фильма «Война и мир», «Эскадрон гусар летучих», «Кутузов».
· Использованная литература и ресурсы сети Интернет (адреса сайтов); 
1.  http://www.borodino.ru

HYPERLINK "http://www.borodino.ru-/"- официальный сайт Государственного Бородинского музея  заповедника;                                                                                                                                      2.http://www.homeland-tour.ru – Музей, Бородинское поле;                                                                                          3.http://www.otrip.ru/tag/borodino/ - свой журнал, Бородино;                                                                                 4.http://www.museum.ru/museum/1812/Memorial

HYPERLINK "http://www.museum.ru/museum/1812/Memorial/"/ - Бородино, музей;                                                                    5.http://fotki.yandex.ru/users/nata8765/ -  фото Спасо-Бородинский монастырь, Шевардинский редут.                                                                                                                    7.http://strana.ru/ - путеводитель  Музей-заповедник «Бородинское поле»;                                                               8. http://www.nashi-deti. -  Государственный бородинский   военно-исторический музей;
· Структура урока (план, отражающий этапы урока):
1. Организационный момент; 
2. Создание проблемной ситуации;
3. Виртуальная экскурсия с использованием ЭОР;
4. Предварительная работа с текстом и материалами методической папки;
5. Анализ содержания текста (самостоятельная работа в группах);
6. Защита образовательного продукта;
7. Рефлексивно-оценочный этап.
· Раскрытие содержания этапов урока:
Ход урока
Эпиграф к уроку:

                                                                           Чтобы научиться писать,  
                                                                                                        надо    писать!
                                                                                                                    Д.Лихачев
      Война двенадцатого года 

                                                                            Настала – кто тут нам помог?

                                                                            Остервенение народа.

                                                                            Барклай, зима иль русский Бог?

                                                                                                                   А.С.Пушкин                                         

 I. Организационный момент. Объявление темы урока. Определение целей. Постановка задач.

II. Создание проблемной ситуации (актуализация знаний).

Учащимся предлагается подумать над смыслом слова «подвиг». Свои мысли они записывают в тетрадь. В ходе фронтальной беседы желающие поделиться своими замечаниями ученики читают написанное. В тетрадь делаются соответствующие дополнения. Учащиеся могут воспользоваться сайтами http://что-означает.рф/%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B2%D0%B8%D0%B3 (что означает РФ),  http://vslovare.ru/slovo/podvig ( всловаре ру - все словари  онлайн), http://www.slovoblog.ru/ojegov/podvig/ (словоблог ру) или словарями

Как вы понимаете смысл слова: «подвиг»?

Подвиг - доблестный, героический поступок, важное по своему значению действие, совершённое в трудных условиях. Военные подвиги.

Подвигнуть - побудить к чему-либо (обычно благородному) возвышенному.

Подвижни - человек, героически принявший на себя тяжелый труд или лишения, муки ради достижения высокой цели.

Подвиг - действие, заслуга, поступок, работа.

Эффект неожиданности работает – в данном случае – на повышение интереса учащихся к проблеме, которая будет поднята на уроке. Продолжая  разговор о подвиге, мы предлагаем детям совершить виртуальную экскурсию на Бородинское поле, познакомиться с историческими памятниками. В качестве экскурсоводов выступают обучающиеся,  одетые в костюмы героев войны 1812 года  (М.И.Кутузов, Денис Давыдов, солдат, Багратион)

III. Виртуальная  экскурсия с использованием ЭОР (можно воспользоваться сайтами для виртуальной экскурсии по местам боевой славы войны 1812 года, фрагмент из фильма «Война и мир», презентацией о памятниках, посвященных войне 1812 года). 
http://nsportal.ru/shkola/istoriya/library/virtualnaya-ekskursiya-pamyatniki-borodinskogo-polya виртуальная экскурсия "Памятники Бородинского поля"

1 ученик.  В 2012 году наша страна отмечает знаменательную дату в истории  России – 200-летие победы русского оружия в Отечественной войне 1812 года. Кульминационным моментом в ходе войны стала  Бородинская битва.     Бородинское поле - место, получившее известность после генерального сражения в Отечественной войне 1812 года, где в смертельной схватке сошлись русская армия под командованием М.И.Кутузова и Великая армия французского императора Наполеона Бонапарта. Битва длилась 15 часов, с обеих сторон в ней участвовало около 300 тысяч человек при 1200 артиллерийских орудиях.  Наполеону не удалось сломить сопротивление русских. Неистовая отвага завоевателей не превозмогла стойкости и самопожертвования защитников Отечества. С этого дня, 26 августа 1812 года, дня, который М.И.Кутузов назвал «вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов» а Наполеон - «битвой гигантов». Существует главный, уникальный экспонат музея – Бородинское поле (слайд 1-2).  

Бородинское поле расположено в  125 км. к западу от Москвы. 
2 ученик. Памятник – монумент  главнокомандующему русскими армиями   М.И.  Голенищеву-Кутузову на командном пункте полководца в селе  Горки. (Слайд № 3-4)  
В центре деревни Горки, у Новой Смоленской дороги (теперешнего Можайского шоссе), на холме, называемом Верхней Горкинской высотой, возвышается обелиск красного гранита, увенчанный бронзовым орлом с распростертыми крыльями. Это памятник Михаилу Илларионовичу Голенищеву-Кутузову, главнокомандующему объединенной российской армией в день Бородинского сражения 26 августа 1812 года. Памятник, воздвигнутый в 1912 году, к 100-летию сражения, сооружался по проекту военного инженера П.А. Воронцова-Вельяминова на средства государственной казны.  На тыльной грани памятника – мемориальная доска, текст которой утверждает, что с этого места М.И. Кутузов руководил войсками в день генерального сражения.   На лицевой грани монумента золотом сверкает меч, направленный острием вверх, – грозное предупреждение завоевателям. На рукояти меча римскими цифрами начертана дата: «1812».      Ниже – ниша с бронзовым барельефом, на котором в центре изображен М.И. Кутузов, сидящий на походной скамье, отдающий очередной приказ своим подчиненным. Слева изображен главнокомандующий 1-й Западной армией генерал от инфантерии М.Б. Барклай де Толли, за его спиной – вестовой казак. Справа, за спиной Кутузова, – начальник Главного штаба 1-й Западной армии генерал-майор А.П. Ермолов. Рядом с ним – атаман Войска Донского М.И. Платов, ближе к зрителю, – полковник К.Ф. Толь, любимый ученик Кутузова по кадетскому корпусу, занимавший в то время должность генерал-квартирмейстера объединенной русской армии. Над барельефом – фраза из донесения Кутузова императору Александру I о результатах Бородинского сражения: «Неприятель отражен на всех пунктах».   

3 ученик. Бородинский музей (слайд 5-7).
Здание Бородинского музея расположено в самом центре Бородинского поля. Оно было построено в 1912 году, к 100-летию великого сражения, по проекту московского архитектора В.В. Воейкова в традициях русского усадебного дома – с мезонином и неоклассическим портиком.  Прежде на этом месте стоял дом-сторожка, построенный в 1839 году для ветеранов-участников Бородинского сражения. По указу императора Николая I двум ветеранам вменялось в обязанность ухаживать за Главным монументом героям Бородина на Батарее Раевского и могилой полководца Багратиона, расположенной у основания памятника. В сторожке хранились: карта Бородинского поля сражения, автором которой был генерал-квартирмейстер русской армии Карл Федорович Толь; молоток и лопатка, которыми цесаревич Александр Николаевич заложил первый камень в основание монумента на Батарее Раевского в 1837 году; футляр от закладного камня; находки с поля сражения – ядра, осколки гранат, картечные и свинцовые пули. Здесь же хранилась первая книга записи посетителей Бородинского поля. Таким образом, сторожка инвалидов-ветеранов стала прообразом Бородинского музея, старейшего в мире среди музеев, основанных на полях сражений.  В 1941 году, во время оккупации Можайского района войсками Вермахта, немцы устроили в здании музея скотобойню, а отступая, в январе 1942 года, сожгли его дотла. К счастью, экспонаты музея были заблаговременно эвакуированы в Алма-Ату и в октябре 1944 года, в восстановленном здании музея, вновь заняли свое достойное место.
В настоящее время здесь расположена основная экспозиция музея-заповедника «Бородино – битва гигантов», которая рассказывает не только о главном событии Отечественной войны 1812 года, но и подчеркивает международное значение Бородинского сражения, предопределившего полный разгром армии Наполеона в 1812 году, падение его империи в 1814–1815 годах.

4 ученик. Главный монумент - часовня героям Бородинского сражения на батарее Раевского (слайд 8).

Памятник был заложен в августе 1837 года, в 25-ю годовщину Бородинского сражения, цесаревичем, великим князем Александром Николаевичем, будущим императором Александром II. Торжественное открытие памятника состоялось два года спустя, в присутствии императора Николая I, членов царской семьи, свиты, многочисленных представителей русской аристократии, гостей из-за рубежа и большой группы участников Бородинского сражения. В течение трех дней продолжались маневры 150-тысячного войска под командованием Николая I, воспроизводившие эпизоды «битвы гигантов».
  В 1932 году памятник был разрушен как не имеющий ни исторической, ни художественной ценности. Он разделил участь московского храма Христа Спасителя и многих других памятников отечественной истории и культуры. Высота монумента вместе с крестом 27,5 метров.   На его гранях содержится информация о численном составе обеих армий в день сражения, о «двадесять языках» армии Наполеона, о русских генералах, погибших в достопамятный день 26 августа 1812 года.  Здесь же – выразительные тексты об отступлении русской армии к Москве, о вступлении французов в первопрестольную,  и русских войск – в Париж. Бородинское поле  одно из самых популярных  мест проведения ежегодных военно-исторических праздников. [1]
Учитель.  Итак, экскурсия подошла к концу. Каковы ваши впечатления?

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА.
IV. Предварительная работа с текстом. 

Учитель.  Новая форма государственной (итоговой аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений по русскому языку включает задание творческого характера – сочинение-рассуждение на заданную тему. 
Как успешно выполнить это задание?

Первое прочтение  текста  Работа в группах (4 группы – у каждой группы свой текст, компьютер с выходом в Интернет для использования во время уроков ЭОР по теме текста и теме урока, руководители группы – ученики, одетые в героев войны 1812 года, они готовили выразительное чтение своего текста, видеоролик или видеофрагмент из фильма  к  тексту)

1 группа.  Текст №1. Партизан Денис Давыдов. (Отрывок из романа Г.Серебрякова «Денис Давыдов»). (Приложение 1.1). [10]  Видеоролик из фильма «Эскадрон гусар летучих». (Приложение 2.1), ЦОР http://school-collection.edu.ru/catalog/search/?text=%C4%E5%ED%E8%F1+%C4%E0%E2%FB%E4%EE%E2&tg=&context=current&interface=teacher «Денис Давыдов» [14]
2 группа. Текст №2.  Партизаны 1812 года. (Отрывок из романа Л.Н.Толстого «Война и мир»). (Приложение 1.2). [11] Видеоролик из фильма «Эскадрон гусар летучих». (Приложение 2.2). 
3 группа. Текст №3. Главнокомандующий Кутузов. (Отрывок из исторической хроники Н.Задонского «Денис Давыдов»). [12]  (Приложение 1.3). Видеоролик из фильма «Кутузов». (Приложение 2.3).
4 группа. Текст №4. Военный Совет в Филях. (Отрывок из романа Л.Н.Толстого «Война и мир»). (Приложение 1.4). [11] Видеоролик из фильма «Кутузов». (Приложение 2.4), ЦОР  http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/0f4866c4-0f22-44b8-aba6-7661b8cb774f/Kivshenko.VoennyjSovetvFiljah.jpg «Военный совет в Филях» [13] 
V. Анализ содержания текста. 

Следующий этап работы предполагает работу с микротемами, идеей и проблемой теста (работа с приложением №3.1 из методической папки). Составление плана.
В ходе фронтальной беседы обсуждаем количество частей текста, их взаимосвязь.
1. Работа над композицией сочинения-рассуждения. 
﻿
Учитель. 1. Как должно быть построено сочинение? Заглянем в папки с методическими материалами по работе с частью С. Поскольку ваша задача - написать сочинение-рассуждение, то необходимо соблюдать требования к построению текста именно указанного типа речи.


Из каких  частей состоит рассуждение?
1.Тезис (вступление) - мысль, которую нужно доказать.
2. Доказательства  (аргументы + примеры) 
3. Вывод  (заключение)
2. Как написать сочинение? (Работа с методической папкой, приложение №3.2)
Откроем методическую папку, посмотрим приложение №2 и попытаемся сформулировать вступление к сочинению. 

(В тезисе вы должны коротко сформулировать своё понимание смысла указанного фрагмента. Поскольку объём всего сочинения небольшой, вступление  может состоять из 1-2-х предложений. Допускается и большее количество предложений во вступлении, но в этом случае помните, что объём вступления должен быть значительно меньше объёма основной части.

При  написании вступления можно использовать следующие речевые клише:
· Смысл последних строк текста говорит нам о том, что…
· Текст  заканчивается словами: "…". На мой взгляд, речь идет о том, что (как и др.) …
· Я считаю, что мысль  автора данного текста, выраженная в выделенном фрагменте, заключается в том, что … 
· Автор данного текста привлекает читателя к размышлению над вопросом...
· По моему мнению, в  указанном фрагменте  выражена главная мысль текста, которая заключается в следующем: …
· В этом отрывке автор говорит о том, что…
· Смысл данного отрывка я понимаю так: …
· В выделенной фразе автор выражает мысль о том, что…
Не лишним будет употребление  вводных слов: я думаю, я считаю, на мой взгляд, по моему мнению, мне кажется, я убеждён и т.д. Но не злоупотребляйте ими и помните, что вводные слова всегда выделяются запятыми.)
- Запишите в тетрадь вступление к сочинению.
3.Как написать основную часть? (Работа с методической папкой, приложение №3.3)
 Найдите в папке приложение №3 и подберите аргументы, примеры из текста,  раскрывающие содержание вашего тезиса.

(Основная часть вашего сочинения должна быть по объёму больше, чем вступление и заключение.

В основной части следует избегать:

• пересказа текста 

• изложения сведений, не имеющих прямого отношения к теме. 
В основной части необходимо продемонстрировать умение логично,  аргументировано и стилистически грамотно излагать свои мысли. 

В основной части вы должны доказать справедливость выраженной в тезисе мысли.
Если вы затрудняетесь, обратитесь к памятке, в ней есть некоторые рекомендации:
1.    Перечитайте текст несколько раз.

2.    Определите его тему (о чём текст?), идею (какими мыслями хочет поделиться с читателями автор?) Как правило, идея текста заключается именно в выделенном фрагменте.

3.    Сформулируйте заключённую в выделенном отрывке идею своими словами и запишите её на черновике.

4.    Отметьте те фрагменты текста, которые подтверждают, по вашему мнению, эту идею. 

5.   Сформулируйте смысл каждого из них своими словами и запишите на черновике. Помните, что это должен быть не пересказ, а рассуждение и анализ текста! 

В основной части вы должны привести не менее двух аргументов (или доказательств) и подтвердить каждый аргумент минимум одним примером, взятым из текста. 

4.Как оформить примеры в сочинении?

Во-первых, помните о требованиях к примерам:

• примеров должно быть не менее 2; 
• примеры должны быть из указанного текста;
• примеры должны подтверждать разные аргументы; 
• каждый пример должен соответствовать указанному аргументу;
• пример без указания на аргумент не учитывается. 

Во-вторых, оформлять примеры в сочинении можно 3-мя способами:

1) цитировать предложение (если оно не очень длинное), при этом знаки препинания расставляются так же, как и в предложении с прямой речью, или же предложение заключается в скобки. 


В некоторых случаях цитировать можно не всё предложение, а часть его, ставя на месте пропущенных слов многоточие. 


2) указывать номера предложений без цитирования (это делается в том случае, если предложение очень длинное). 


3) для того чтобы включение примеров не нарушало требование связности, можно использовать следующие речевые клише:


• Чтобы подтвердить сказанное, обратимся к …(номер) предложению текста (…). 
• Подтвердить данный аргумент  можно примером из …(номер) предложения текста (…). 
• Справедливость этого вывода можно доказать на примере …(номер) предложения(…).
• В подтверждение собственных выводов приведу пример из …(номер) предложения прочитанного мною текста: «….». 
• Предложение … (номер) подтверждает мысль о том, что … . )
- Сформулируйте и запишите основную часть сочинения


5. В приложении №4 вы узнаете о чем писать в заключении (Работа с методической папкой, приложение №3.4)
(Заключение так же, как и вступление, не должно превышать по объёму основную часть сочинения.

Задача ЗАКЛЮЧЕНИЯ — подвести итог, обобщить сказанное, завершить работу, еще раз обратив внимание на самое главное. 

Вывод должен быть:
- коротким, но ёмким по содержанию,

- логически связан с предыдущим изложением,

- не должен противоречить по смыслу тезису и аргументам.
В начале заключения можно использовать следующие вводные слова: итак, следовательно, значит, таким образом, мы пришли к выводу, подводя итог вышесказанному, делая выводы из вышеизложенных доказательств  и т.д. 

Помните, что вводные слова всегда выделяются запятой!)

- Запишите заключение  к сочинению.
6. И последний этап работы над сочинением это редактирование. 

- Сколько абзацев должно быть в сочинении?

(Абзацное членение текста – это одно из важных условий при написании сочинения.
Помните: сочинение должно иметь не менее 3-х абзацев: 
• 1 абзац - тезис 
• 2 абзац – аргументы  с  примерами 
• 3 абзац – вывод
Основная часть может состоять из нескольких абзацев. 
Помните, что новый абзац вы начинаете в том случае, если далее следует новая мысль, например, новый аргумент. )
- Каким должен быть объем сочинения?

В 2013 году требование к объёму сочинения - количество слов в сочинении  должно быть  не менее 70.
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА.

VI. Защита образовательного продукта.
- Еще раз перечитайте  получившиеся  сочинения.

- Каждая группа представит свою работу (руководитель группы знакомит весь класс со своим текстом и с сочинением по данному тексту).
Учитель. На уроке мы не только готовились к написанию сочинения-рассуждения, но и совершили виртуальную экскурсию на Бородинское поле, познакомились с различными тексами о войне 1812 года. 
VII. Рефлексивно-оценочный этап.
- У вас получились сочинения, составленные строго по композиции. 

- Как оцените работу своей группы? Полезна  ли была работа с методической папкой? 
- Достаточно ли знать только структуру сочинения или нужно глубоко прочувствовать идею текста, авторскую позицию? Для этого обратимся к эпиграфам урока.
- В заключение  хочу сказать: Мне было приятно работать с вами. Желаю удачи на экзаменах!

Домашнее задание:  Написать  сочинение-рассуждение. При этом можно воспользоваться приложениями №3.5, №3.6, №3.7 методической папки. 
Познакомиться с материалами сайта http://uchimcauchitca.blogspot.ru/2012/09/2013.html «По уши в ГИА» (образовательный блог  в помощь ученику и учителю при подготовке к ГИА по русскому языку)  
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