Банщиков А.В. воспитатель МБДОУ города Кургана  

«Детский сад  комбинированного вида № 106 «Золотой Петушок»

Сценарий непосредственно образовательной деятельности (НОД) с детьми с ЗПР

Тема: «Овощи, фрукты»

возраст детей  6 - 7 лет

Цель: закрепить представление о овощах и фруктах, их главном классификационном признаке.

Задачи:

Образовательные: 
Закреплять умение различать овощи и фрукты;

Расширять кругозор детей: обогащать и  углублять знания  об окружающем мире;

Закреплять умение составлять рассказ по опорным картинкам;

Развивающие:  

Развивать общую и мелкую моторику;
Развивать общие психические процессы (память, внимание, мышление и др.); 

Развивать коммуникативную культуру:  умение участвовать в коллективном разговоре с  взрослым и сверстниками в процессе познавательной деятельности;

Способствовать созданию ситуации успешности каждого ребенка, поддержки инициативы и творчества.

Обеспечивать условия охраны здоровья детей.

Воспитательные: 

Воспитывать бережное отношение к природе;
Воспитывать культуру интернет-пользователя и компьютерного пользователя.
Оборудование: медиакомплект педагога: ноутбук, проектор, интерактивная доска; круги красного, жёлтого и зелёного цвета; парные картинки фрукт-овощ, смайлики двух типов.
Раздаточный материал: персональный компьютер у каждого ребёнка с интерактивной презентацией «ВИРТУАЛЬНЫЙ СУПЕРМАРКЕТ» на рабочем столе; набор предметных картинок. Предварительно рекомендуется убрать с рабочего стола персональных компьютеров детей все лишние значки; в презентации «ВИРТУАЛЬНЫЙ СУПЕРМАРКЕТ» в режиме редактирования убрать не используемые панели инструментов.
Прилагаемые медиаматериалы: интерактивная медиапрезентация «ВИРТУАЛЬНЫЙ СУПЕРМАРКЕТ»
   Предполагается владение обучающимися первоначальными навыками пользования персональным компьютером (включение-выключение; открытие-закрытие готового документа; работа правой кнопкой мыши). 
Структура этапов НОД: I организационный, II актуализация знаний, III мотивационно-побудительная установка: постановка проблемной задачи, IV расширение и закрепление имеющихся у детей представлений и знаний, поиск решения проблемной задачи, динамическая пауза в форме двигательной игры, V рефлексии, VI итоговый.
Раскрытие содержания этапов непосредственной образовательной деятельности:

I. Организационный момент.    

   Педагог  приветствует детей, устанавливает контакт с детьми.
II. Актуализация знаний.

Дидактическая игра «Найди картинку».

   Педагог называет предмет («Помидор») и предлагает детям, имеющим картинку с этим изображением, прикрепить её на доску.  Каждый ребёнок чётко проговаривает название предмета.
(Предметные картинки: «помидор», «огурец», «свекла», «морковь», «картофель», «яблоко», «груша», «слива», «лимон», «апельсин»).

 - Мы знаем, что группировать предметы можно по опредёлённому признаку. На какие две группы можно разделить эти предметы? (Овощи и фрукты).
 - Как называется магазин или отдел большого магазина, где продают только овощи? (Овощной)

  - Где продают только фрукты? (Фруктовый)

 - Как люди используют овощи и фрукты? (Из них варят компот, варенье, суп, делают салаты, сок, начинку для пирожков)

III. Мотивационно-побудительная установка. Постановка проблемной задачи.
 - Сегодня к нам в гости зашли герои: Маша и Мишка. Чтобы приготовить обед, им требуются овощи и фрукты и они приглашают нас  в магазин за овощами и фруктами. Итак, отправляемся в виртуальный супермаркет: на рабочем столе своего компьютера найдите значок «Презентация» с названием «виртуальный супермаркет». Двойным щелчком мыши открываем документ.  
Все действия при работе с персональным компьютером чётко проговариваются педагогом и сопровождаются показом через проектор мультимедиа на экран или на интерактивной доске.

IV. Расширение и закрепление имеющихся у детей представлений и знаний, поиск решения проблемной задачи.

 - Проходим далее по магазину – перелистываем слад вперёд клавишей «стрелочка вверх» на клавиатуре. Видим две вывески-указателя. В отделе, который находится справа, что продают? (Овощи) Почему так решили? (Изображена   морковь , а морковь это овощ..) Кто догадался, в отделе слева что продают? (Фрукты). Почему так решили? (Изображено яблоко , а яблоко это фрукт.)
 - В какой отдел пойдём сначала? (Педагог и дети выбирают любой вариант)

 - Нажимаем указателем мыши на картинку «морковь». Мы в отделе, где продают овощи. Какие овощи нам понадобятся для приготовления обеда? (Дети называют). Для чего нам нужен лук? (Для супа) Картофель? (Для супа и гарнира) Капуста? (Для супа и гарнира)
 - Переходим в режим редактирования документа – нажимаем клавишу «Esc» на клавиатуре. Правой кнопкой мыши нажимаем на картинку и кладём овощ в корзину.

  - Наша корзина полна. Возвращаемся обратно – нажимаем указателем мыши на зелёный квадрат со стрелочкой влево. Какой отдел у нас остался?
Аналогично строится работа  в отделе «Фрукты». 

 - Мы помогли Маше и Мишке купить все овощи и фрукты для приготовления обеда. Выходим из супермаркета: нажимаем правой кнопкой мыши на надпись «выход».

Слайд 6.

  - Маша и Мишка с нами прощаются.

Динамическая пауза в форме двигательной игры
   Педагог предлагает поставить стульчики в круг на свободном пространстве кабинета. (Если имеется возможность – можно расставить дополнительные стульчики перед началом занятия). Стульчиков должно быть на один меньше числа играющих. Группа детей делится на две команды: мальчики – фрукты, девочки – овощи. По сигналу водящего «Овощи!» дети-овощи меняются местами. При этом Водящий старается занять свободное место. Тот, кому не осталось свободного стульчика становится водящим. На команду «Фрукты!» дети-фрукты меняются местами. На команду «Салат!» все дети меняются местами.
   Игру можно усложнить, предложив Водящему называть определённый фрукт или овощ..

 - Теперь я предлагаю вам открыть правило, как отличить фрукт от овоща. 
Педагог открывает слайд 7 презентации в режиме редактирования. На экране вы видите фрукты и овощи в корзинке. Какие из них вам знакомы?
 - Где растёт? (на дереве, на земле или в земле)

По ходу работы педагог переносит картинки фруктов и овощей из корзинки на дерево, и на землю.

 - Какие картинки мы перенесли на дерево? (Дети называют)

 - Как их назвать одним словом: что это? (фрукты)

 - Какие картинки перенесли на землю? (Дети называют)

  - Как их назвать одним словом: что это? (овощи)

-Существуют овощи, которые растут не на земле или в земле, а на дереве? (Нет)

 - Существуют фрукты, которые растут не на дереве, а на земле или в земле? (Нет)

 - Какой вывод можно сделать? (Фрукты растут только на деревьях, а овощи только на земле или в земле)

Дидиктическая игра «Кто больше назовёт»

Педагог показывает круг (красный, жёлтый, зелёный) и называет признак (в земле, на земле, на дереве). Дети называют фрукт или овощ, соответствующий заданным условиям.

Составление рассказа-сравнения по план-вопросам.
Педагог выкладывает на доску парную картинку с изображением фрукта и овоща и предлагает составить о нём рассказ.

 - Что это? (Это яблоко и помидор).

 - Где растут? (Яблоко растёт на дереве, а помидор на земле).

 - Цвет. (Яблоко  зелёного цвета, а помидор красного).

 - Как используют? (Из них готовят салаты, сок).

Дидактическая игра «Четвёртый лишний» 

 - Предлагаю поиграть в интерактивную игру «Четвёртый лишний». На клавиатуре нажимаем клавишу «стрелочка вниз» - перелистываем слайд вперёд.
Слайд 8.

 -  Перед вами четыре картинки  предметами. Нужно найти лишний предмет в данной группе. Какой предмет будет лишним в первом задании? (Капуста). Почему так решили? (Банан, апельсин и груша – фрукты, а капуста – единственный овощ). Проверим наш ответ: наводим указатель мыши на изображение капусты и нажимаем правую кнопку мыши. Если появился жёлтый смайлик – наш ответ правильный. Нажимаем правой кнопкой мыши на интерактивную клавишу зелёного цвета в правом нижнем углу – переходим ко второму заданию. (Слайд 10).
Детям, имеющим больший опыт работы за персональным компьютером и сети Интернет можно предложить Интернет-игру : по ссылке «!» на  слайде 1 перейти на сайт http://www.igraemsa.ru/igry-dlja-detej/poznavatelnye-igry/frukty-i-ovoshhi-igra-1 .
V. Рефлексия  

 - Наше занятие подходит к концу. Мы помогли Мишке и Маше купить нужные овощи и фрукты и нашли правило различия  овощей и фруктов. У вас на столах лежат два смайлика: жёлтый и серый. Те, кто хорошо знает, как отличить фрукты и овощи, поднимите жёлтый смайлик, а те, кто что-то не понял или сомневается – серый смайлик.

   Если кто-то из детей поднимет серый смайлик, педагог выясняет, что именно не понял ребёнок, в чём сомневается и даёт краткие разъяснения. 
VI. Итог 

Много удивительных растений есть на земле. Есть те, которые человек специально выращивает. Среди них есть фрукты и овощи. Их различают по признаку. Какому? (Фрукты растут на деревьях, а овощи на земле или в земле).
Длительность 30 минут 

Использованная литература и ресурсы сети Интернет (адреса сайтов):

1. Алябьева Е.А. «Игры для детей 4-7 лет». Москва, 2009г.

2. Алябьева Е.А. «Нравственно - эстетические беседы и игры с дошкольниками». Москва. ТЦ Сфера, 2004г.

3.Блинкова Г.М. «Занятия. Познавательное развитие детей 5-7 лет». Москва, 2010г.

4. Вахрушева А.А., Кочемасова Е.Е. «Здравствуй, мир! Окружающий мир для дошкольников». Москва, 2003г

5. Морозова И.А..  Ознакомление с окружающим миром: метод. Пособие для воспитателей/ И.А. Морозова. – М.: Мозаика-Синтез, 2009. – 176с. 

6. http://www.igraemsa.ru/igry-dlja-detej/poznavatelnye-igry/frukty-i-ovoshhi-igra1.Opera - [Бесплатные игры для дошкольников, игра 

7. http://doshkolnik.ru/okr-mir/8932-ovoshi-frukti.html
