     В условиях профильного обучения старшекласснику предстоит сделать жизненно важный выбор, который определит дальнейшее образование, будущую профессиональную карьеру, и соответственно, связан с выбором образа жизни. 
     В тоже время известно, что обучающиеся выпускных классов основной школы испытывают серьезные затруднения в выборе профиля обучения в старшей школе. Как правило, они делают этот выбор под влиянием случайных факторов, не связывают его со своими возможностями и с потребностями рынка труда. Такая ситуация затрудняет решение проблемы самоопределения школьников и выборе профиля обучения, пути продолжения образования, профессиональной карьеры. Поэтому необходимо психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, родителей, педагогов в рамках профильного обучения.
    Данная работа начинает проводиться нами с поступления ребенка в первый класс (подготовительный этап, 1-4 класс). Основная задача данного этапа – формировать добросовестное отношение к труду, формировать мечту о профессии, выявлять интересы, сориентировать на факультативы, кружки по интересам. С этой целью в учебный план школы введен курс «Основы жизненного самоопределения». Вашему вниманию предлагается одно из занятий по данному курсу: детско-родительское мероприятие «В мире профессий». 
