Тезисы урока литературы на тему «Курганская страница жизни В.К. Кюхельбекера»

        В настоящее время неотъемлемой частью литературного образования является региональный компонент. Но реализация его часто затрудняется отсутствием программ, новых учебников, цифровых ресурсов. Данный урок и медиаресурсы к нему восполняют пробел по одной из тем литературного краеведения – жизнь и творчество В.К. Кюхельбекера в Кургане.
       Урок позволит сформировать у учащихся целостное представление о жизни и творчестве В.К. Кюхельбекера, не ограничиваясь только курганским периодом его жизни. Учащимся будет предложена доступная и наглядная информация по истории России, а также сведения из истории Кургана.  На реализацию регионального компонента направлено и знакомство учащихся с творчеством курганского художника Германа Травникова и его серией «Декабристы», с исследованием курганского журналиста, краеведа Бориса Карсонова. Виртуальная экскурсия по дому-музею В.Кюхельбекера в Кургане позволит побывать в нём учащимся из самых отдалённых уголков Курганской области. 
          Использование различных видов медиаресурсов (аудио, видео, изображения) позволит развить в учащихся умение воспринимать музыку, живопись, кино, литературу, то есть понимать искусство. 
