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В системе профессионального образования воспитанию детей уделяется внимание не меньше, чем становлению квалифицированного рабочего и специалиста, потому что обучающиеся профессиональных учебных заведений представляют собой особую социальную группу, так как они:

· быстрее ощущают противоречия рынка, для них реальнее и ближе перспективы самостоятельной жизни, трудоустройства, взаимоотношения в трудовом коллективе;

· в отличие от старшеклассников они имеют более надежный фундамент межличностных отношений и связей, так как он основан на сделанном выборе - профессиональном самоопределении.
Разработанная мною интеллектуальная игра "12 стульев " способствует реализации  идеи сотрудничества, обогащению жизни детей, содействует формированию благоприятного морально – психологического климата в коллективе, укрепляет и развивает отношения «Педагог – ученик». Форма игры позволяет привлечь к участию во внеклассном мероприятии всех присутствующих зрителей. В ходе игры обучающиеся приобретают навыки общения, поведения в затруднительной ситуации. Активизируется долговременная память, развивается эрудиция, как игроков, так и зрителей, раскрываются творческие способности. Конкурсная составляющая мероприятия способствует формированию чувства солидарности и здорового соперничества. Использование ИКТ делает это мероприятие красочным, запоминающимся и достаточно простым в подготовке и проведении.

Внеклассное мероприятие "Интеллектуальная игра 12 стульев" помогает педагогическим работникам способствует формированию личности.

