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Проектная деятельность в начальных классах – это совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности.





Основным отличием учебной проектной деятельности от научной является то, что в результате её учащиеся не производят новые знания, а приобретаются навыки исследования как универсального способа освоения действительности, развиваются способности к исследовательскому типу мышления, активизируется личностная позиция учащегося





Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности, этапов проектирования (выработка концепции, определение целей и задач проекта, доступных и оптимальных ресурсов деятельности, создание плана, программ и организация деятельности по реализации проекта) и реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности.








О методе проектов


Метод проектов -  это модель обучения, при которой ученик вовлечен в процесс решения сложных проблем. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые получить «зубрежкой» невозможно.


 Проекты побуждают  ученика занять активную позицию - человека, который исследует или разрешает какую-либо проблему, принимает самостоятельные  решения, изучает, документирует свою деятельность.


 Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.


Проект – это такая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащимся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.


Именно из-за активной роли учащегося проекты так популярны у учеников.
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РОДИТЕЛЯМ
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Участие в проектной деятельности – сложный труд и для Вас и для Вашего ребенка. 


Проект подразумевает самостоятельную деятельность ученика, однако задача родителя- знать суть этой проектной деятельности, её этапов, требований к процессу и результату выполнения, чтобы быть готовым к содействию своему ребёнку, если он обратится к вам за помощью.


 ПОМНИТЕ: вы играете роль источника информации наравне с прочими – такими, как книги, фильмы, Интернет и др.





   ИЗ ВИКИПЕДИИ


Ко́шка, или дома́шняя ко́шка (лат. Félis silvéstris cátus) — домашнее животное, одно из наиболее популярных  в мире.


С зоологической точки зрения, домашняя кошка — млекопитающее семейства кошачьих отряда хищных. Ранее домашнюю кошку нередко рассматривали как отдельный биологический вид. С точки зрения современной биологической систематики домашняя кошка (Felis silvestris catus) является подвидом лесной кошки (Felis silvestris).


Являясь одиночным охотником на грызунов и других мелких животных, кошка — социальное животное, использующее для общения широкий диапазон звуковых сигналов, а также феромоны и движения тела.


В настоящее время в мире насчитывается около 600 млн домашних кошек, выведено около 256 пород, от длинношёрстных (персидская кошка) до лишённых шерсти (сфинксы), признанных и зарегистрированных различными организациями.


На протяжении 10 000 лет кошки ценятся человеком, в том числе за способность охотиться на грызунов и других домашних вредителей.








ДЕТЯМ





Основополагающий вопрос:


Нужны ли нам домашние животные? 


Нужно изучить:


Взаимодействие домашних животных (кошек) и человека. Породы кошек. История одомашнивания. 


План проведения проекта


Собрать информацию о кошках и познакомится с породами кошек. 


Узнать как правильно ухаживать за кошками. 


Познакомится с болезнями кошек и их профилактикой. 


Соотнести возраст кошки и человека. 


Исследовать и проанализировать поведение кошки в доме. 
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