Тезисы.

Использование ИКТ на уроке русского языка в 7 классе 

на тему  «Слова категории состояния».

        Русский язык как учебный предмет является не самым привлекательным для наших школьников. Использование ИКТ на уроке русского языка позволяет разнообразить формы и способы предъявления материала с помощью моделирующих возможностей, цвета, графики. Компьютер целесообразно использовать не только как средство наглядности, но, в первую очередь, в качестве средства активного обучения. 

      Тема «Слова категории состояния» имеет свои особенности, если учесть, что не все языковеды выделяют категорию состояния в отдельную часть речи. Необходимо, чтобы обучающиеся как можно более четко видели границу между наречиями, глаголами и словами категории состояния. 
        Применение мультимедийной презентации на данном уроке русского языка может стать новым методом организации активной и осмысленной работы учащихся, сделав более наглядным и интересным. Данная форма позволяет представить учебный материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке. В этом случае задействуются различные каналы восприятия учащихся, что позволяет заложить информацию не только в фактографическом, но и в ассоциативном виде в памяти учащихся. Подача учебного материала в виде мультимедийной презентации сокращает время обучения, повышает познавательную активность школьников. 
       В последнее время наблюдается массовое внедрение сети Интернет в школьное образование. Объяснение нового материала на данном уроке ведется в онлайн режиме, дети слушают виртуально учителя. Фрагмент длится не более пяти  минут, а результат отличный. Необычное объяснение с эффектами анимации и иллюстрациями играют огромную роль в освоении нового материала.

           Практика показала, что использование компьютерных технологий в изучении русского языка весьма эффективно, так как дидактические функции этих технологий очень широки. Использование ИКТ на уроке позволяет 
- обогатить урок эмоциональной окрашенностью; 

- психологически облегчает процесс усвоения; 

- возбуждает живой интерес к предмету познания; 

- расширяет общий кругозор учащихся; 

  - повышает производительность труда учителя и учащихся на уроке. 

           С использованием ИКТ существенно меняется технология объяснения – учитель лишь комментирует информацию, появляющуюся на экране, по необходимости сопровождает ее дополнительными объяснениями и примерами. Главной компетенцией учителя-предметника становится его обновлённая роль – роль проводника знаний.
