Класс:                7

Предмет:           алгебра
Название конкурсной работы: 

                        «Линейные уравнения»
Презентацию(электронный учебник) можно применять при самостоятельном изучении темы, при отработке полученных знаний и умений, организации повторения изученного материала, также может быть она включена в канву урока как один из его этапов. Ребёнок может спокойно подготовиться по этой презентации самостоятельно, если, например, он пропустил занятия по болезни. 

В электронном учебнике изложены основные понятия, которые требуются при решении линейных уравнений, приведены примеры с подробным решением. Так же здесь ученик  может проверить свои знания, по данной теме решив тест или самостоятельную работу. А компьютер его оценит.

Этот диск использовался мною в 2008 году во внеурочное время для учеников 7а класса, 
пропустивших занятия по той или иной

причине. 

Описание работы.
Для работы с учебником нужно открыть демонстрацию презентации «Линейные уравнения» (показ слайдов Microsoft PowerPoint). Просмотрев материал по теме «Линейные уравнения» ученик переходит к тестовой работе. Для этого надо выделить тест по математике, нажать кнопку «открыть» и ответить на вопросы теста. Выбрав правильный ответ, переходите с помощью кнопки к следующему вопросу и т.д. Ответив на все вопросы компьютер поставит оценку. 
Затем ребёнок может проверить себя на практике,  решив ряд уравнений. Нужно открыть самостоятельную работу (предусмотрена самостоятельная работа в двух вариантах). Введя фамилию в нужную ячейку, ученик решает уравнения и вводит полученный ответ в ячейку рядом с уравнением. Компьютер напишет «верно» или «неверно». Так же компьютер зафиксирует количество правильно выполненных  уравнений и похвалит ученика или попросит выполнить ещё раз.
Желаю удачи!
