М.В.Попова, учитель биологии, географии 
МКОУ «Шутихинская ООШ»

Самоанализ учителя биологии и географии 
Основная методическая тема, над которой я работала в течение учебного года:  Активизация познавательной деятельности учащихся через систему использования информационных технологий  при  обучении биологии и географии (продолжение).
Кроме этого, начала работать над темой «Современные образовательные технологии в обучении географии и биологии». 
Цели: Разработка дидактического  материала и сбор материала посредством Интернета, который можно внедрять в практику  с использованием ИКТ; использование современных образовательных технологий в обучении своего предмета. 
Задачи:
· обеспечение оперативного владения преподавателем достижениями современной педагогической науки инновационной практики отечественного опыта;
· развитие творческой инициативы учителя;
· использование ИКТ в самообразовании.
Этапы работы:

· Поиск  через Интернет электронных уроки, электронных учебников интерактивных тренажёров, виртуальных лабораторных работ, действующих моделей, анимационных картинок, видео- и фото- материалов.
· Создание  тестов, которые могут быть применены преподавателем на уроке для быстрой оценки у качества усвоения учащимися нового или пройденного материала.
· Разработка дидактического мультимедийного материала, проведение уроков с использованием этих материалов.


В преподавании биологии я придерживаюсь теории развивающего и проблемного обучения, соединяю проблемы биологии с другими науками естественного цикла. Применяю знания, умения и навыки, полученные на других уроках для формирования профессиональной мотивации школьника (составить конспект, таблицу, план; подготовить сообщение; составить комплекс физических упражнений для предупреждения сколиоза, меню и т.д.). На уроках географии использую метод ЛОК /локального опорного конспекта/, инструктивные карты, для этого использую рабочую тетрадь по географии в 7, 8 классах Шатных А.В., также использую его программу по изучению природы и хозяйства Курганской области.

С целью ознакомления детей с природой Курганской области планировала работу на уроке с использованием Интернет-ресурсов: сайта правительства Курганской области, где описаны все компоненты природы Курганской области, а также обучающиеся познакомились с материалами сайта об охране природы области, заповедниках, заказниках, памятниках природы. Осуществляли выход на сайт Катайского района, где также описана история образования района, его природные ресурсы.

В ходе преподавания предметов использую современные компьютерные технологии. 

В течение учебного года провела множество уроков с использованием ИКТ: уроки-изучения нового материала /с показом/, урок обобщения и закрепления, систематизации знаний /тестовые задания на компьютере, игры, кроссворды в формате Exel-таблицы/. Привлекала обучающихся к составлению презентаций. Привлекала обучающихся к самостоятельному поиску информации в Интернет, что успешно удалось. Используют ресурсы Интернет для поиска информации обучающиеся 5 класса, 8 и 9 классов. Они также составили ряд презентаций по различным темам.
Ранее мною была пройдена курсовая подготовка по теме «Использование “ЭОР в преподавании географии». По возможности использую ЭОР при проведении уроков, что эффективно сказывается при изучении нового материала, так как имеется возможность заменить недостающие таблицы, картины, модели, помогает проследить различные процессы.

Использую на уроках также ТСО – телевизор: при знакомстве с природными зонами России /8 класс/, Земли /5-6 классы/, на уроках биологии в 7 классе при знакомстве с классами животных  обучающиеся смотрели видеофильмы о животных. На уроке природоведения в 5 классе по теме «Как зародилась жизнь на Земле» применяю на уроке не только метод сообщений с использованием литературы, но и просмотр видеофильма о жизни динозавров в юрский период. 

В апреле по плану  провела мероприятия в рамках недели биологии и географии: «Путешествие в мир птиц» (игра «Поле-чудес), «Семь чудес света», «Самый умный», конкурсы «Ребусмен и ребусменки» (задания к конкурсу размещены на сайте  школы). Старалась привлечь интерес детей к данному предмету через метод игры. 

13 мая провела открытый урок по географии в 8 классе по теме «Байкал – жемчужина Сибири» с использованием технологии развития критического мышления, ИКТ. 

В мае прошла плановые курсы повышения квалификации. Как результат обучения были сданы мною конспект урока, рабочая программа по предмету по новым ФГОС.

Итогом своей работы считаю обобщение накопленного материала в форме портфолио, которое будет представлено при прохождении аттестации на 1 квалификационную категорию.

Учитель биологии и географии:                              М.В.Попова
