ЦВЕТ  МОЕГО  ЗДОРОВЬЯ

Методы лечения народными средствами

Цель: дать представление учащимся о проблемах воздействия цвета на психическое здоровье человека.

Основные задачи:
1. Дать представление об использовании цвета в одежде и при оформлении интерьера.
2. Показать взаимосвязь между цветовыми предпочтениями и поведением человека.
3. Дать рекомендации по использованию цвета для сохранения здоровья

Цвет окружает человека повсюду. Это мощная энергия, которая постоянно воздействует на человеческий организм. В наше время очень актуальна проблема сохранения и поддержания здоровья людей. Особенно важным является сохранение психического здоровья.
Правильный цвет в одежде помогает решить много проблем. 
Когда в одежде много коричневых, темно-красных, грязно-зеленых тонов могут быть заболевания сердца, кишечно-желудочного тракта, угнетенность психики, подавленность или частые вспышки гнева, зависти и т. п.

• Зеленый - помогает оздоровлению опорно-двигательного аппарата и укреплению вестибулярного, развивает в человеке настойчивость, выдержку.

•  Сине-зеленый - противопоказан тем, у кого проблемы с желчным пузырем, ослабляет нервную систему, развивает упрямство и чрезмерную гордость.

• Желтый - вызывает у человека безразличное отношение к здоровью, повышает аппетит, стимулирует работу желудка, способствует психологической разрядке, больше подходит только  стройным и высоким людям.                      

•  Золотой - усиливает все характеристики  желтого цвета, а также способствует ощущению счастья и легкости в теле вне зависимости от комплекции человека.

• Оранжево-красный - активизирует сердечно-сосудистую систему и половые органы, повышает тонус. Однако человеку, из-за постоянных стрессов приближающемуся к инфаркту, этот цвет противопоказан.

У темно-синего цвета противоположное действие – успокаивающее.

• Оранжевый - постоянное присутствие этого цвета в одежде истощает нервную систему, изнуряет организм головными болями.

•  Сине-красный, пурпурный - гармонизирует все процессы, происходящие в организме, уравновешивает психику, контролирует выход эмоций.

• Розовый - влияет на сексапильность, рас­слабляет нервную систему, способствует со­блазнительному обаянию и легкому возбуждению,

•  Глубокий синий - делает человека сверх­чувствительным, несколько сентиментальным, стремящимся к эстетическим переживаниям и глубокомысленным размышлениям, охлаждает пыл страсти, положительно влияет на психику.

• Голубой - цвет беззаботного веселья, снятия физического и нервного напряжения, способствует расслаблению мышц.

• Фиолетовый - гармонично взаимодействует с организмом, способствуя восстановле­нию и накоплению сил. Особенно полезен во время беременности.

• Темно-серый - провоцирует заторможен­ность в работе организма, способствует быс­трой усталости, приглушает эмоции, но утон­чает чувственность. Серебряный, светло-се­рый - противоположность темно-серому, по­вышает тонус всего организма.

• Белый - активно отражает энергетические нападки со стороны, помогает преодолевать любые проблемы здоровья, как бы освобож­дает пути к исцелению организма, притяги­вает оздоровительную энергетику извне.

• Черный - действует пассивно, как защита от излишеств, которые могут принести вред организму.

Черный, белый и темно-серый в сочетании с другими цветами усиливают воздействие этих цветов на организм.

СПАСАЕТ ЦВЕТ

Чем вы руководствуетесь, выбирая одежду того  или  иного цвета? «Конечно, тем, что мне более  к лицу»,  - скажете вы и будете правы. До недавних пор для многих  из нас этот критерий был, похоже, действительно главным. Однако Дороти  Мелла, американский биоэнерготерапевт  и  автор  книги  «Язык  цвета», утверждает, что  каждый  цвет имеет нечто, напоминающее ауру, которая  помогает в борьбе с болезнями.

Красный цвет смягчает боль в спине, желудке. Помогает бороться с простудой, сильными ожогами и растяжением мышц.

Желтый улучшает работу почек, защищает от пищевой аллергии.

Фиолетовый смягчает приступы головной боли, помогает при бессоннице.

Зеленый снижает давление, улучшает зрение.

Светло-зеленый помогает при инфекционных заболеваниях, снимает жар.

Темно-синий улучшает работу конечностей, снимает спазмы мышц ног.

Светло-голубой увеличивает активность орга­низма в целом, смягчает боли в горле и ожоги от загара.

Розовый помогает при сердечных спазмах, астме, заболеваниях крови

Коричневый важен для людей, страдающих диабетом, способствует укреплению костей.

Черный придает силы, делает людей воспри­имчивых более сильными.

Белый смягчает зуд, чесотку, мышечные спазмы.

Серый помогает при снятии опухолей, рас­тяжении мышц и связок, при расстройстве пищеварения.

Персиковый способствует потере веса, помо­гает при запорах.

Что ж, копь скоро лекарства нынче дороги, почему бы не попробовать полечиться цветом?
Каким же образом цвет своей одежды можно использовать для улучшения собственного самочувствия и комфорта?

В ходе своего исследования я выяснила, что если приходится много общаться с людьми, то лучше носить одежду мягких, теплых красок. Например, благодаря розовому или персиковому цвету, другим людям будет приятно общаться с вами. Зеленый, голубой и бирюзовый цвета помогают испытывать сочувствие к другим и вникать в их проблемы. Если приходится выступать перед аудиторией, а вы сильно нервничаете – вам поможет одежда бирюзового цвета. Сочетание голубого и зеленого цветов помогает поддерживать общение с аудиторией.

Одежда голубого цвета успокаивает и помогает прийти в себя, розовый цвет одаривает чудесным настроением. Серый цвет наделяет ощущением пространства, серую одежду хорошо носить в тех случаях, когда возникает желание помечтать. Если необходимо вечером подготовиться к экзамену, то лучше надеть что-нибудь желтое для обострения интеллектуальных способностей.
http://medic.ymka.ru/cvet_moego_zdorovya.php
