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Введение
В последнее время все более усиливается значение туризма в жизни современного общества. Этому способствуют рост доходов населения, увеличение количества свободного времени и другие факторы. Кроме этого, туризм – это одна из активно развивающихся отраслей сферы услуг, которая способна приносить реальный доход регионам. Сейчас в России уделяется достаточно много внимания развитию туризма в регионах. Так может Курганская область тоже имеет все шансы для развития этой отрасли? Для меня этот вопрос стал интересен, и я решила оценить возможности нашей области в развитии туризма.
Исходя из этого, была поставлена цель: провести анализ природного потенциала Курганской области и каркаса социокультурных объектов, в целях определения основных направлений развития туристско-рекреационной сферы  Курганской области.
Задачи: 
1.  Изучить особенности географического положения Курганской области.
2.  Изучить особенности климата области.
3.  Оценить экологическую обстановку в курганской области.
4. Изучить географию туристического спроса населения.
5. Проанализировать  основные экскурсионные и рекреационные объекты
краткосрочного и длительного пользования.

Методы исследований: 
1. сравнительно-географический, 
2. статистический,
3. социологического анкетирования, 
4. картографический, 
5. геоинформационный.

Гипотеза исследования: Курганская область обладает достаточно благоприятными условиями для развития туризма.






1. Анализ природного потенциала Курганской области
1. 1 Географическое положение Курганской области
Курганская область определена границами с сопредельными территориями: на западе и северо-западе – с Челябинской и Свердловской областями, на севере и северо-востоке – с Тюменской областью, на юге и юго-востоке – с Республикой Казахстан. Площадь территории Курганской области составляет 71,5 тыс. квадратных километров. Разница поясного времени с московским временем составляет 2 часа (4-ый часовой пояс).
Геополитическое положение Курганской области способствует развитию всестороннего сотрудничества с Республикой Казахстан.
Проходящие через территорию Курганской области автомобильная дорога федерального значения «Байкал» и Транссибирская железнодорожная магистраль позволяют за сравнительно короткий промежуток времени доставить на территорию Курганской области туристов из других субъектов Российской Федерации, а также ряда зарубежных стран (Республики Казахстан, Киргизской Республики, Китайской Народной Республики). 
Характер рельефа территории Курганской области не препятствует организации пешеходно-познавательного, велосипедного, конного, автомобильного, снегоходного и лыжного видов туризма. Склоны речных долин (рек Тобол, Миасс, Исеть, Юргамыш, Суерь, Синара) могут использоваться для строительства санных трасс, прокладки маршрутов для экстремальных видов туризма и учебных горнолыжных трасс. 
Преимуществом географического положения, создающим предпосылки для развития рекреационного потенциала Курганской области, является наличие биоресурсов, предназначенных для организации спортивных видов охоты и рыболовства.
Ежегодно охотничьи хозяйства Курганской области посещают более 150 иностранных охотников. В соответствии с Законом Курганской области от 29 июня 2009 года № 472 «Об исполнении областного бюджета за 2008 год» сборы за пользование объектами животного мира составили в 2008 году 2444,9 тыс. рублей. 
Постепенно увеличивается площадь озер, непосредственно используемых для организации спортивного рыболовства в Курганской области. 
Речную сеть Курганской области формирует река Тобол и ее левый приток – река Исеть со своими притоками – реками Теча и Миасс. На территории Курганской области расположены более 3 тысяч озер, 70% из которых – пресные, в остальных вода в разной степени минерализована.
Фактором, способствующим развитию рекреационной сферы Курганской области, является наличие на ее территории озер с лечебными донными отложениями (100 озер), объем балансовых запасов лечебных грязей которых составляет около 30 млн. кубических метров. Наиболее популярными среди туристов являются озеро Горькое (Звериноголовский район Курганской области), озеро Горькое-Виктория (Щучанский район Курганской области), озеро Горькое-Узково (Куртамышский район Курганской области), озеро Медвежье (Петуховский район Курганской области). 
Факторами географического положения, препятствующими развитию туристско-рекреационной сферы Курганской области, являются: сниженная контрастность природных условий, необходимых для развития различных видов туризма (горного, спелеологического, водного); высокая конкурентоспособность субъектов Российской Федерации, граничащих с Курганской областью, в развитии туристско-рекреационной сферы.
1. 2. Климат

Общая продолжительность комфортного периода рекреации на территории Курганской области колеблется в пределах 140-160 дней в году, что соответствует средним рекреационно-климатическим показателям по субъектам Российской Федерации. 
Для целей отдыха и туризма в зимний период подходит вся территория Курганской области, особенно во второй половине зимнего сезона, но предпочтительное значение имеют северо-западные районы за счет более мягкой и малоснежной зимы и меньшего количества дней с сильными ветрами в зимний период.

1. 3. Экологическая обстановка
В большинстве муниципальных районов Курганской области экологическая ситуация является удовлетворительной для развития наиболее перспективных видов туризма – пешеходно-познавательного, охотничьего, спортивно-рыболовного, лечебно-оздоровительного и культурно-исторического. 
Фактором, отрицательно влияющим на экологическую обстановку, является загрязнение речных систем (рек Тобол, Исеть, Миасс) соединениями тяжелых металлов и других загрязняющих веществ, в том числе, поступающих на территорию Курганской области с территории субъектов Российской Федерации, граничащих с Курганской областью.
Увеличение количества автотранспортных средств у населения приводит к высокой антропогенной нагрузке на окружающую среду в пределах зоны отдыха «Голубые озера» города Кургана, водоохранных зон водоемов Курганской области – озер Акулинкино, Горькое-Узково, Горькое.
2. Оценка социо-культурных объектов Курганской области
2. 1 География туристического спроса населения Курганской области.
Потребность в отдыхе и восстановлении трудоспособности становится важнейшей мотивацией туризма. Туристские потребности меняются вместе с развитием общества. Они постоянно расширяются и становятся богаче. Количественные и качественные сдвиги в потреблении туристских услуг произошли с развитием науки и техники, переменами в экономике. Насыщение рынка товарами, повышение материального благосостояния, изменение соотношения рабочего и свободного времени в пользу последнего – все это повлияло на мотивацию, приоритеты и психологию потребления. Потребитель в туризме стал более избирателен в вопросах цены и качества услуг, подвержен влиянию моды, легко меняет свои симпатии и предпочтения. Туристские поездки стали менее продолжительными, но более частыми.
Основное внимание при изучении туристского спроса направлено на уяснение его взаимосвязи с основными факторами: среднедушевыми доходами, ценами на услуги, валютными курсами, рекреационным потенциалом территории, транспортными расходами.
Туристский бизнес на территории Курганской области развивается давно и довольно успешно. Ежегодно за пределы области с туристскими целями выезжает более 2 тысяч зауральцев. Денежный оборот от туризма составляет 2 млн. долларов в год. Большинство путешествий, целью которых является отдых, совершаются летом, во время отпусков или каникул. По данным социологического опроса 51% респондентов предпочитают пляжно-курортные виды отдыха, культурно-познавательные выбирают 21%, горные виды отдыха предпочитают 9%, водные и прочие виды отдыха – 20%. Основная часть опрошенных обычно путешествует в пределах России – 52% респондентов, 22% - в пределах Уральского региона, 17% не выезжают из области, и лишь 9% предпочитают путешествовать за границей.
Выбирая поездку за границу, 59% опрошенных руководствуются желанием узнать
что-либо новое, сменить обстановку, отвлечься от работы. Зарубежные туры пользуются спросом, потому что уровень обслуживания и условия отдыха за границей лучше, а цены приравниваются к российским. Так 24% респондентов при выборе путешествия руководствуются стоимостью поездки. Курганцы предпочитают отдых на экзотических курортах, поэтому чаще всего совершают поездки в страны тропического пояса, среди которых самыми популярными являются Турция (Анталия, Аланья, Мармарис) и Египет (Хургада). Другие направления – поездки в ОАЭ, Грецию, Болгарию, Тунис, Испанию (Коста Дорадо). Кроме пляжного отдыха пользуются спросом автобусные туры по Европе, в осенне-зимний период популярным становится Тайланд. Кроме действительных направлений поездок курганцы с удовольствием побывали бы в США, на островах Карибского бассейна, в Австралии, на Африканском континенте, в Китае и юго-восточной Азии (Приложение 5).
В пределах России пляжный отдых осуществляется в летнее время года на курортах побережий Черного (Анапа, Сочи, Геленджик, Адлер) и Азовского морей. Курорты юга посещают 27% опрошенных. Актуальным местом отдыха и лечения летом становятся курорты Алтайского края, в частности город город-курорт Белокуриха. В зимнее время года спрос на путешествия несколько снижается, изменяются направления поездок. Возрастает число поездок в Европейскую часть страны на экскурсии по Золотому Кольцу России, в Москву, Санкт-Петербург и Карелию (Приложение 1).
Главная путешествующая группа – школьники (во время каникул). Школьные группы посещают Кунгурские пещеры в Пермском крае. 22% опрошенных предпочитают посещать Европейскую часть России. В зимний период туристов из Курганской области привлекает горнолыжный курорт ≪Абзаково≫ (Башкирия). Кроме того, отмечен повышенный интерес курганцев к Дальнему Востоку. 35% опрошенных с удовольствием отправились бы во Владивосток, на Камчатку, Курильские острова, посетили бы остров Сахалин. Туристические фирмы отмечают все возрастающий интерес к активным маршрутам (в Башкирию, на Алтай и Байкал). 
В пределах Уральского региона популярными направлениями являются поездки в лечебно-оздоровительные центры и санатории Челябинской (≪Чебаркуль≫, ≪Увильды≫, ≪Юбилейный≫, ≪Урал≫, пансионат ≪Утес≫), Свердловской (санаторий ≪Еловое≫) и Тюменской (санаторий ≪Тораскуль≫) областей. У школьников пользуются спросом поездки в Челябинск, Екатеринбург, Магнитогорск с экскурсиями в зоопарк, посещением кинотеатров, аквапарков, музеев. Совершаются поездки по городам Урала для ознакомления старшеклассников с вузами. Места ≪дикого отдыха≫ - озеро Тургояк, национальный парк ≪Таганай≫ в Челябинской области, горячие источники в Тюменской области (Приложение 2)
В пределах Курганской области выезд на природу предпочли 64% опрошенных. Привлекает внимание курганцев отдых в санаториях области с оздоровительной целью (≪Лесники≫, ≪Сосновая роща≫, ≪Озеро Медвежье≫); этому варианту отдали предпочтение 23%. В последнее время увеличился спрос на лечение в санатории ≪Жемчужина Зауралья≫ (г.Шадринск). Потоки неорганизованных отдыхающих направляются к озерам Узково (Куртамышский район), Горькое-Звериноголовское (около санатория ≪Сосновая Роща≫).
Совершаются экскурсии к святым местам области: в село Чимеево Белозерского района с посещением Храма Чимеевской Божьей Матери и Святого источника, в Далматовский монастырь. Совершение паломничества предпочитают 2% опрошенных.
Таким образом, спросом пользуются поездки не только за границу, чаше курганцы выбирают путешествия в пределах России и Уральского региона, в пределах Курганской области популярными направлениями путешествий являются поездки в местные санатории и дома отдыха, летом – выезды на природу.

2.2 Условия автотранспортного обслуживания туристов.
Основу автодорожной сети Курганской области общей протяженностью 9607 км. (из них длина шоссейных дорог общего пользования - 6570 км., ведомственных - 770 км.) формируют дороги с твердым покрытием, протяжённость которых составляет 7340 км. Автодороги общего пользования составляют большую часть (91,6%) от всей автодорожной сети. Остальные дороги - ведомственные.
Огромное значение для Курганской области имеет автотранспорт. В регионе, хотя и действует железнодорожный транспорт, но он не охватывает всей территории области и действует лишь в 4-х направления. Поэтому для большинства жителей Курганской области, как и города Кургана автомобильный транспорт является единственным доступным видом общественного транспорта.
Большинство междугородних маршрутов проходит по шоссейным дорогам с
 твёрдым покрытием федерального и местного значения, пригородные маршруты в районах области часто проложены по дорогам, относящимся к категории улучшенные грунтовые. Маршрутная сеть в пространственном отношении имеет радиальную структуру с центром в городе Кургане и переферийными центрами в столицах районов области. Кроме того, существует ряд пригородных и междугородних маршрутов, берущих своё начало в районных центрах. Наиболее крупные из них –города Шадринск, Шумиха, Катайск, Куртамыш, посёлок городского типа Каргаполье. Крупнейшим узловым пунктом является областной центр город Курган.
Регулярное автомобильное сообщение имеется с большинством районных центров Курганской области. Исключение составляют райцентры, имеющие транзитное
положение по отношению к другим маршрутам, такие, как например г. Шумиха – через этот город проходит автотрасса Курган –Челябинск, поэтому через город проходят автобусы, двигающиеся между этими городами.
Кроме райцентров, областной центр связывают маршруты и с другими населёнными пунктами Курганской области, такими как Елошное, Камаган, Озеро Медвежье и другими. Районные центры связаны пригородными и междугородними маршрутами с большинством сельских населённых пунктов районов. Внутри области действует система подвозки. 
На конец 2010 г. в Курганской области было зарегистрировано 4163 автобуса, из
которых около 2 тысяч участвовали в маршрутных перевозках. На рынке междугородних перевозок в настоящее время действует более 80-ти перевозчиков, используется более 1000 единиц подвижного состава. Крупнейшим узловым пунктом является областной центр город Курган. Из Кургана берут начало 20 пригородных маршрутов.
В последнее время особенно остро стоит проблема обеспечения доступности транспорта для населения, особенно для социально незащищённых слоёв населения –пенсионеров, инвалидов, и других льготных категорий граждан. Для большинства этих людей доступность автомобильного транспорта существенно снижается. Это связано с постоянным ростом цен на услуги пассажироперевозок и сокращением маршрутной сети.
Снижение объёмов пассажироперевозок, и, как следствие, рентабельности транспортных предприятий, привело к ухудшению материально-технического состояния автопарка, сложностям с его обслуживанием на должном уровне, своевременном обновлении новыми и современными автобусами и троллейбусами, сокращении парка
Ухудшение экономического и финансового положения всей страны и, в частности, нашего региона не позволяет поддерживать на должном уровне техническое
состояние автомобильных дорог, что в ряде случаев также приводит к снижению объемов перевозок, увеличению эксплуатационных расходов транспортных предприятий. И хотя общая протяженность шоссейных дорог с твёрдым покрытием в Курганской области за последние годы увеличилась, техническое состояние большинства из них считается неудовлетворительным. Более того, неудовлетворительное состояние дорожного полотна в последние годы не только не улучшается, но и продолжает ухудшаться. В ходе обследования, проведённого
Управлением государственного автодорожного надзора по Курганской области в прошлом году, признали неудовлетворительным состояние 567 из 960 км основных дорог, по которым проложены автобусные маршруты. Аналогичная ситуация складывается и в областном центре
Кроме всех вышеперечисленных проблем пассажирского автотранспорта есть и проблема экологичности. Недавно в нашей стране были введены нормы токсичности выбросов двигателей автотранспортных средств Euro –2. Эти нормы требуют более экологичных автомобилей, которые, надо сказать, имеют более высокую стоимость и повышенные эксплуатационные расходы. Конечно, в условиях тяжёлого экономического состояния, в котором находится большинство перевозчиков, приобретать такую технику затруднительно. Но эти меры, безусловно, необходимы, так как при ежегодном существенном увеличении парка автотранспортных средств, наряду с его старением (увеличением среднего возраста автомобилей), происходит серьёзное увеличение токсичных выбросов в атмосферу.
Из проведённого исследования можно сделать вывод о том, что даже в современной сложной ситуации возможно развитие автотранспортных предприятий, а при поддержке государства и расширение маршрутной сети в том числе предназначенных для обслуживания рекреационных территорий.

2.3 Анализ основных экскурсионных и рекреационных объектов
краткосрочного и длительного пользования.
Характеристика экскурсионных объектов Курганской области: Курганская область обладает определенным экскурсионным потенциалом, включающим в себя объекты федерального значения. Разработан ряд экскурсионных маршрутов по территории Курганской области.
1. Город Курган –село Чимеево –город Далматово. 
Объекты показа: храм Казанской иконы Божьей Матери, Далматовский Свято- Успенский мужской монастырь.
2. Город Курган –село Барнево –город Шадринск.
Объекты показа: единственные геологические памятники в Курганской области – “Иванушкин камень”, “Охонины брови”, церкви и музей г. Шадринска.
3. Город Курган –город Катайск –село Зырянка.
Объекты показа: крупнейший в области карьер по добыче строительных материалов, геологические памятники “ Иванушкин камень ”,“Охонины брови”.
4. Село Юргамыш-д.Елизаветинка-село Таловка-село Узково.
Основные объекты показа: единственная сохранившаяся помещичья усадьба "Шмурло", бывший винокуренный завод, уникальная Никольская церковь в с.Таловка (подобная ей только одна в г. Москве), Жуковский бор.
5. Гор. Курган-с.Звериноголовское-оз. Горькое-гор.Куртамыш.
Основные объекты показа: казачьи сёла (изучение быта), комплекс санатория “Сосновая роща”, антропогенная пустыня в междуречье рек Тобол и Убаган.
6. Экскурсии по городу Кургану.
7. Экскурсионный объект Савин.
На сегодняшний момент полноценно функционирует, т.е имеет регулярный
поток организованных туристов, только маршрут направлением в с.Чимеево, и г.Далматово.
Такая ситуация сложилась из-за разрушения существовавшей в советские годы системы экскурсионного обслуживания населения и, в первую очередь, разрушения системы экскурсий для школьников. В настоящий момент наиболее привлекательные с точки зрения туристов для посещения объекты –это Храм иконы Казанской Божьей Матери в с.Чимеево (Белозерский район), Далматовский Мужской монастырь (г.Далматово Далматовского района), Верх- Теченский Свято-Введенский женский монастырь (с. Верх.Теча Катайского района). Данные объекты имеют очень удобное примагистральное расположение, в зоне досягаемости четырех крупных регионов России (Свердловской, Челябинской, Тюменской и Курганской областей). Совокупная численность потенциальных рекреантов на данные объекты превышает 8 млн. человек. Также достоянием данных объектов является их уникальная культурно –историческая ценность. Эти объекты входят в экскурсионный маршрут ≪Святое Зауральское кольцо≫, которое в свою очередь позволяет в одно паломничество посетить три наиболее важных экскурсионных объекта Зауралья. В настоящее время к этим объектам разработаны также и экскурсионные маршруты с квалифицированными экскурсоводами. Основным центром притяжения на современном этапе стал Чимеевский Свято -Казанский мужской монастырь, в котором находится чудотворная икона Казанской Божьей Матери, и со временем данная святыня может превратиться в один из центров мирового православия. На данный момент в некоторые дни число паломников в день доходит до 2000 человек. Святыня известна далеко за пределами России, на молебны приезжают из Австралии, Франции, и др. стран. Регулярные туристические группы посещают святыню из всех ближайших городов.
Основным перечнем объектов во всех перечисленных маршрутах являются:
1. Комплекс Храма Иконы Казанской Божьей Матери, расположен в 89 км. от города Кургана в с.Чимеево Белозерского района Курганской области. Состоит из самого храма (деревянный), где находится чудотворная Икона Казанской Божьей Матери, строящегося келейного корпуса (кирпич), строящейся часовни .Неупиваемая чаша, комплекса вокруг святого источника( три холодных места для купания, одна строящаяся теплая купальня), имеется гостиница для паломников на 40мест (барачного типа размещение, удобства на улице), место питания, трапезная для паломников. Комплекс обладает удобными подъездными путями. Со стороны трассы Курган- Екатеринбург полностью асфальтированная дорога, со стороны трассы Курган- Тюмень участок грейдера (10км).
2. Далматовский Свято-Успенский мужской монастырь, расположен в 200 км от г.Кургана и в 175 км от г.Екатеринбурга в городе Далматово Далматовского района. Состоит из летнего храма, где сейчас проходят службы и где находятся чудотворные мощи святого Далмата, основателя монастыря. Сохранились остатки крепостной стены, хозяйственные постройки, главный храм полностью перестроен и непригоден для использования как храм. Находится святой источник. Состояние комплекса требует полной реконструкции. Комплекс имеет удобные подъездные пути с трассы Курган- Екатеринбург, а также из Челябинска.
3. Верх- Теченский женский монастырь находится в 220 км от города Кургана в селе Верхняя Теча Катайского района на западе области. Комплекс состоит из хорошо сохранившегося храма, остатков крепостной стены, хозяйственных построек, имеется святой источник. Комплекс пригоден для посещения организованными группами туристов только в течение светового дня, т.к ни на территории монастыря, ни в селе нет мест питания и мест размещения на ночлег. Комплекс требует реконструкции, после проведения которой монастырь станет прекрасным туристическим объектом и одним из центров православного паломничества. Имеет удобное транспортное расположение, возможен заезд из г.Кургана через г.Шадринск (220км.) и г.Далматово (280км), из города Екатеринбург через г.Далматово, из города Челябинск напрямую до с.Верхняя Теча (110км.).Все дороги асфальтированы.
4.Усадьба "Шмурло», единственное сохранившееся помещичье поместье на территории Курганской области. Находится в 70 км от города Кургана, в 30 км от федеральной трассы ≪Байкал≫ в селе Красный Уралец Юргамышского района и в непосредственной близости от географического центра Курганской области. Усадьба представляет собой двухэтажное здание дореволюционной постройки (прекрасно сохранившееся), в настоящий момент в нем размещен детский сад.
5.Никольская Церковь в с.Таловка расположена в 80 км. от г.Кургана и в 30 км. от трассы ≪Байкал≫. Находится в неудовлетворительном состоянии, требует значительной реконструкции. После реконструкции за счет своего удобного транзитного положения, живописного ландшафта и уникальных размеров (одна из крупнейших в регионе) станет одним из интереснейших объектов экскурсионных программ.
6.Археологический памятник ≪Савин≫ (Белозерский район). Находится в 40 км от города Кургана. Представляет собой раскопки, пригодные для посещения только в летний период и в сухую погоду, но при этом, при незначительной модернизации может стать хорошим транзитным экскурсионным объектом.
Характеристика мест отдыха, находящихся в свободном доступе для посещения туристов:
1 ОГУП ≪Курорты Зауралья≫. Адрес: Курганская область, Кетовский район, пос. Усть-Утяк.
1.1 Санаторий ≪Лесники≫ (Кетовский район) находится в 22км от города Кургана, в сосновом бору вблизи реки Тобол. Имеет удобную транспортную доступность, 30км до г.Кургана, 22 км до ж/д. вокзала и автовокзала г.Кургана. Имеет регулярное транспортное сообщение с городом: 24 рейса в день.
Лечебный профиль:
· болезни системы кровообращения;
· болезни органов дыхания;
· болезни органов пищеварения;
· болезни нервной системы;
· болезни костно-мышечной системы;
· болезни кожи и подкожной клетчатки.
Долечивание больных, перенесших инфаркт миокарда и реабилитация больных, перенесших операцию на сердце. Реабилитация пострадавших от радиационных катастроф.
Одно из главных богатств санатория - минеральная вода "Лесники".  Она обладает приятным вкусом и оказывает благотворное воздействие на желудочно-кишечный тракт. Ее целебные свойства близки к тем, что прославили на весь мир немецкий курорт Баден-Баден.
Санаторий имеет поликлиническое, кардиологическое, пульмонологическое, гастроэнтерологическое, дерматологическое и неврологическое отделения. Проводится функциональная и лабораторная диагностика. Предлагается широкий спектр физиотерапевтических процедур, водо- и грязелечения. В специализированных отделениях санатория проводится послеоперационное лечение больных, перенесших удаление желчного пузыря и оперативные вмешательства в связи с язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки. Также в санатории проводится лечение пациентов кардиологического профиля и с нарушением мозгового кровообращения. Врачами-пульмонологами санатория применяются новейшие методики Национального Института сердца, легких и крови. Также в санатории применяется программа коррекции веса.
Номерной фонд: На территории санатория расположены три спальных корпуса. В них находятся: одно- и двухкомнатные номера люкс (в корпусах №2 и № 3), стандартные комфортабельные номера (в корпусе №1).Номера невысокой степени комфортности. Развлекательная досуговая часть практически развита слабо и не отвечает требованиям современного туриста.
1.2.Санаторий ≪Озеро Медвежье≫. Адрес: Курганская область, поселок –курорт ≪Озеро Медвежье≫ тел. (35235) 34146 .Находится в 20 км. от города Петухово вблизи Транссибирской железнодорожной магистрали и федеральной автомобильной трассы ≪Байкал≫, в 200км от г.Курган , 400км от г.Тюмень и от Петропавловска (Респ.Казахстан) 185км. Объект имеет удобное транспортное расположение в 20 км от ж/д и автовокзала г.Петухово. Имеет транспортное сообщение прямым маршрутным такси ежедневно от города Кургана с городом Петухово, имеет крайне невыгодное сообщение, четыре раза в неделю ходит автобус, основным средством транспорта является такси. Санаторий расположен на северо-западном берегу уникального озера ≪Медвежье≫, минеральный состав и соленость воды которого близки к свойствам Мертвого моря (Израиль), окружность озера 60км. Ландшафт лесостепной, растительность представлена преимущественно осиновыми и березовыми лесами, на полуостровах озера имеется липовый реликтовый лес.
Медицинский профиль:
· Болезни органов пищеварения;
· нервной и костно-мышечной системы;
· болезни уха, горла и носа;
· болезни периферических сосудов;
· гинекологические болезни;
· болезни кожи.
Специализированное отделение по долечиванию больных, перенесших операции по поводу язвенной болезни желудка, двенадцатиперстной кишки, удаления желчного пузыря. Долечивание больных с нарушением мозгового кровообращения.
Виды лечения: грязелечение, водолечение, питьевое лечение минеральной водой, физиотерапия, фитолечение, лечебное питание, лечебный массаж, лечебная физкультура, лазеропунктура, спелеотерапия, медикаментозное лечение.
Лечебная база находится в крайне устаревшем состоянии, требует полной реконструкции.
Условия размещения: Пять благоустроенных корпусов. Двухместные двухкомнатные номера ≪люкс≫ и ≪полулюкс≫ (1 корпус). Одно- и двухместные благоустроенные комнаты (1-5 корпуса). Во втором корпусе размещаются родители с детьми. Пятый корпус служит для размещения детей, отдыхающих в оздоровительном лагере. Номера средней и низкой степени комфортности, требуют реконструкции.
Развлекательная и досуговая часть современного отдыха почти полностью отсутствует, пляж слабо оборудованный, территория санатория требует полной реконструкции.
1.3.Санаторий ≪Сосновая роща≫ расположен на юге Курганской области в п.Искра в 150 километрах от г. Кургана, в 350км от г. Тюмень, 450км от г.Челябинск, 320км от г.Кустаная, на западном берегу озера Горькое-Звериноголовское. Транспортная доступность только при помощи автомобильных дорог, имеет регулярное ежедневное сообщение с г.Курганом. Близость с границей Казахстана определяет ландшафт местности - лесостепной, древесная растительность представлена в основном березой и осиной. Озеро имеет подковообразную форму, берега его покрыты травянистой степной растительностью, исключение составляет восточный берег, на котором растет посаженный еще в XIX веке сосновый бор.
Лечебный профиль санатория:
· Болезни системы кровообращения;
· нервной системы;
· костно-мышечной системы;
· гинекологические заболевания; болезни кожи, дыхания.
Реабилитация населения, пострадавшего от воздействия радиации. Долечивание больных с нарушениями мозгового кровообращения. Долечивание больных, перенесших операции по поводу язвенной болезни желудка, двенадцатиперстной кишки, удаления желчного пузыря.
Виды лечения: грязелечение, водолечение, физиотерапия, лечебная сауна, лечебный массаж ручной и механический, ЛФК, мануальная терапия, психотерапия, иглорефлексотерапия, лазеротерапия,, инъекции и другие манипуляции, зубоврачебная помощь (экстренные показания), медикаментозное лечение. Работают клинико-биохимическая, бактериологическая лаборатории. Проводится рентгенологическое обследование. Консультации врачей -специалистов.
Номерной фонд: 2 спальных корпуса. Вместимость санатория -342 койко-места средней и низкой комфортности. Требует полной реконструкции. Слабо оборудованная территория, имеется прокат катамаранов. В целом комплекс не отвечает потребностям современного туриста.
Постоянно муссирующиеся слухи о разработке месторождения урана на территории Звериноголовского района могут полностью ликвидировать желание отдыхающих посещать данную территорию, и будет потерян смысл в развитии и функционировании данной территории как рекреационной зоны.
2. Санаторий ≪Жемчужина Зауралья≫. Адрес: Курганская область, город Шадринск, ул.Крайняя, 17. Тел (35253) 69090,69009 .Санаторий расположен в живописном сосновом бору в 4 км от г.Шадринска, на целебном природном источнике минеральной воды ≪Шадринская≫, в умеренном климате Урала и Западной Сибири. Континентальный климат идеален для проведения многих процедур в лечебных и профилактических целях. Удобное расположение на железнодорожной и автомобильной магистралях делают его самым доступным для регионов, входящих в УРФО, от г. Кургана 150км, от г. Екатеринбурга 220км, от г.Челябинска 200км и от г.Тюмени 200км.Регулярное автобусное сообщение. От авто- и ж/д. вокзалов регулярно ходят городские автобусы, а также специально от магазина ходит транспорт санатория.
Лечебный профиль санатория:
· Заболевания желудочно-кишечного тракта;
· заболевания опорно-двигательного аппарата;
· заболевания периферической нервной системы;
· заболевания эндокринной системы.
Лечебные факторы: В лечении преимущественно используются природные и физические факторы: диетотерапия, лечение минеральной водой (аналог Ессентуки-4), фитотерапия, электро- и светолечение, ингаляции, водолечение (ванны, души, подводный душ-массаж), теплолечение, аромотерапия, гирудотерапия, мануальная терапия и массаж, аппаратное и подводное вытяжение позвоночника, ЛФК, рефлексотерапия, автоматическая мониторная очистка кишечника, ректальные физиотерапевтические процедуры.
Основной лечебный фактор, который применяется в санатории –это лечебная минеральная вода, относящаяся к группе хлоридно-гидрокарбонатно-натриевых углекислых минеральных вод. Бесценный дар природы- сапропелевые грязи озёрного происхождения, в состав которых входят органические и неорганические биологически активные вещества и газы. Вода рекомендуется: при хронических заболеваниях желудка и кишечника, печени и желчевыводящих путей, поджелудочной железы, при нарушении обмена веществ.
Условия размещения:
Отдыхающие располагаются в двух- и одноместных благоустроенных номерах, имеются номера класса "полулюкс", "люкс" и апартаменты. Весь комплекс соединяется теплыми переходами. В каждом номере есть холодильник, телевизор, санузел, ванная комната. Номерной фонд и инфраструктура относится к категории четыре звезды. Хорошо развита досуговая и развлекательная сеть, которая с каждым годом обновляется.
Свободное от процедур время отдыхающие могут посвятить активному отдыху, тем более, что для этого есть все возможности - большой кинозал, кабельное телевидение, видеосалон, тренажерный, бильярдный, теннисный, компьютерно- игровые залы, тир, кафетерий, фитобар, библиотека. Сауна, турецкие мраморные скамьи с подогревом, уютная комната отдыха, где можно выпить чашку чая из целебных трав.
Культурное и спортивное обслуживание включает проведение концертов, киносеансов, танцевальные вечера отдыха, спортивные игры (волейбол, теннис, бильярд), имеется лыжная база с прокатом инвентаря. В сосновом бору оборудована трасса для прогулок. Желающие могут посетить базу отдыха санатория, расположенную на берегу озера Боровое. Лодочная станция, пирс для рыбной ловли, катание верхом на лошадях.
3. ГУЗ ≪ Детский санаторий ≪Озеро Горькое≫. Адрес: Курганская область, Щучанский район, пос. Курорт ≪Озеро Горькое≫ тел. (35244)23233.
Санаторий находится в 180 км от города Кургана, вблизи федеральной трассы ≪Байкал≫(Челябинск-Омск), железнодорожной транссибирской магистрали вблизи узловой станции г. Щучье, от г.Челябинска 80 км, в 25 км. от г. Щучье. Санаторий расположен на берегу уникального соленого озера, имеющего лечебную иловую грязь , запасы свыше 3-х млн.м3. По химическому составу вода относится к сульфатно-натриево- магниевому типу и имеет постоянную минерализацию, изменяющуюся в пределах 10-30 г/литр. Курорт образован в 1910 году, рассчитан на 210 мест, из них 50 мест в распоряжении родителей с детьми.
Профиль лечения :
· Церебральные параличи различной этиологии, сопровождающиеся
двигательными расстройствами легкой и средней степени тяжести на фоне
временной задержки психического развития или умеренной дебильности.
· Заболевания периферической нервной системы.
Номерной фонд : состоит из отдельно стоящих корпусов, все корпуса отремонтированы и содержатся в хорошем состоянии, все номера оборудованы санузлом, номера двух- и четырехместные. В каждом корпусе находится место для питания. Лечебная база в хорошем состоянии, постоянно обновляется.
Досуговая и развлекательная инфраструктура развиты слабо и не соответствуют современным требованиям рекреантов.
4.ГУ≪Птичанский областной опорно-двигательный детский санаторий≫. Адрес: Курганская область, Шумихинский район, с.Птичье . Основан в 1959 г.
Расположен на берегу соленого озера ≪Птичье≫, обладающего уникальными лечебными сапропелевыми грязями. Имеет выгодное транспортное расположение. Находится в 140 км от г.Кургана , 140км от г.Челябинска. Вблизи федеральной трассы Челябинск –Омск и Транссибирской железнодорожной магистрали, в 18 км. от узловой станции г.Шумиха.
Профиль лечения:
· Патология опорно-двигательного аппарата –ДЦП(детский церебральный паралич);
· сколиозы и другие нарушения осанки, а также артриты, артрозы,
· остеохондропатии, остеохондроз, реабилитации после переломов костей и
· остеомиелита, различная мышечная патология, нарушение со стороны нервной
· системы-невриты, неврозы и др.
Номерной фонд: состоит из одного основного корпуса, где расположены лечебные и жилые помещения. Палаты на 4-6 мест, туалет в коридоре. Лечебная часть требует срочной реконструкции. Весь комплекс требует полной реконструкции.
5. Спортивно –охотничья база ≪Находка≫ находится в 4-х км от города Шадринск, с.Погорелка , бывшая дача Носилова К.Д. Удобное транспортное расположение, несколько домиков, совмещенных с баней, и санузлом. Удачное расположение, живописный ландшафт и историко –культурная основа выгодно отличают этот объект.
Номерной фонд: сельского типа. База новая и полностью удовлетворяет потребностям рекреантов в данном виде отдыха (выходного дня)
Вместе с санаторием ≪Жемчужина Зауралья≫ может стать основой для создания Шадринской рекреационной зоны.
(Приложение 3)








Заключение
Рассмотренная в исследовательской работе тема является актуальной, так как развитие туризма в Курганской области позволит привлечь в её экономику дополнительный доход, а это очень необходимо для неё в современное время.
Поставленные перед исследованием цели и задачи выполнены. Проведен анализ природного потенциала Курганской области, который позволяет сделать вывод, что в Курганской области достаточно благоприятные условия для развития разнообразных видов туризма. Проведенный анализ каркаса социокультурных объектов показал, что в нашей области существуют проблемы, затрудняющие развитие туризма: низкий уровень развития туристской индустрии и сервисных услуг, оказываемых туристам.
Проведенное исследование позволяет определить основные возможные виды туризма в Курганской области:
- культурно-познавательный туризм;
- лечебно-оздоровительный туризм;
- экологический туризм;
- охотничий и рыболовный туризм;
- сельский туризм;
- активные виды туризма (спортивный, конный, пеший); 
- экстремальные виды туризма;
- профессионально-деловой туризм (деловые встречи, мероприятия).
Результаты исследования подтверждают гипотезу:  Курганская область обладает достаточно благоприятными условиями для развития туризма 
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