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Дидактические игры и задания для родителей:


"Волшебный мешочек". В непрозрачном мешочке по очереди прячутся все шахматные фигуры, ребёнок на ощупь пытается определить, какая фигура спрятана.


"Угадайка". Родитель словесно описывает одну из шахматных фигур, ребёнок  должен догадаться, что это за фигура.


"Секретная фигура". Все фигуры стоят на столе  в один ряд, ребёнок называет все шахматные фигуры, кроме "секретной", которая выбирается заранее; вместо названия этой фигуры надо сказать: "Секрет".


"Угадай". Родитель загадывает про себя одну из фигур, а ребёноко пытается угадать, какая фигура загадана.


"Что общего?" родитель берет две шахматные фигуры и спрашивает  чем они похожи друг на друга. Чем отличаются? (Цветом, формой.)


      •    "Большая и маленькая". На столе  


            шесть разных фигур. Ребёнок 


            называет самую высокую


            фигуру и ставит ее в сторону.  


            Задача: поставить все фигуры по 


            высоте.








Метод проектов — это метод личностно-ориентированного обучения. Он развивает содержательную составляющую обучения, умения и навыки через комплекс заданий, способствующих актуализации исследовательской деятельности учащихся и аутентичным способам представления изученного материала в виде какой-либо продукции или действий.


Учебные проекты могут быть выполнены с использованием различных стратегий обучения и призваны вовлечь в процесс всех учеников независимо от стиля их обучения. 


Преимущества проектного обучения:


поощрение активного исследования и мышления на высоком уровне;


возрастание уверенности учащихся в собственных силах и возможностях и улучшение отношения к учебе;


в работе над проектами учащиеся берут на себя ответственность за собственное


обучение более осмысленно по сравнению с традиционными методами учебной деятельности. В результате повышается качество обучения;


усиливаются возможности развивать у учащихся обобщенные умения и способы деятельности, такие как мыслительные умения высокого уровня, видение и решение проблем, сотрудничество и общение;


появляется более широкий спектр возможностей для обучения детей разного уровня
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Роль родителей:


Главное – ваша поддержка и одобрение!


     Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном компьютерном времени, доступе к ресурсам нашего учебного сообщества через Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 


     Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 





Роль учащихся:


Учащиеся будут развивать умения самостоятельно собирать информацию по проблеме,  внимание, воображение. Работая над проектом, ребята попробуют свои силы.





Роль учителя


Учитель – предметник ведет содержательную часть проекта. Он помогает сориентироваться в вопросе и наметить общий план работы над содержанием. Под руководством учителя осуществляется детальное планирование деятельности учащегося, освоения и совершенствования навыков работы в различных средах. 
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