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Ученик, создающий электронную открытку в Paint должен:


1) иметь теоретическую базу по использованию Paint:


владеть навыками по создание эскизов на бумаге, 


уметь объединять их в целостное и законченное изображение,


 а также владеть приемами обработки графической информации;


2) самостоятельно выбрать тематику открытки


3) самостоятельно подобрать материал, используя


ресурсы сети интернет, а так же самостоятельно создать электронную открытку.


4) графическую информацию должен  предварительно отсканировать.
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Учитель-предметник ведет содержательную часть проекта. Он помогает сориентироваться в проблеме и наметить общий план работы над тематикой электронной открытки. 


Под руководством учителя информатики осуществляется проектирование будущей открытки.


Учитель предоставляет возможность отсканировать необходимый материал.


Учитель корректирует работу в ходе выполнения проекта.


Учитель информатики оценивает проект вместе с другими учениками.
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Родители обязаны для создания проекта предоставить ребенку компьютер, имеющий выход в Интернет.


Осуществлять посильную помощь в подборе материала.


Создать благоприятную психологическую атмосферу.
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Главным результатом школьного образования должно стать его соответствие целям опережающего развития. 


Это означает, что изучать в школах необходимо не только достижения прошлого, но и те способы и технологии, которые пригодятся в будущем. Обучающиеся должны быть вовлечены в творческие занятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения, ставить перед собой цель и достигать ее, и осознавать свои способности и возможности достижения поставленной цели.
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Реализация проекта осуществляется в стандартном графическом редакторе Paint.


Выполнение проекта рассматривается как форма работы по обобщению и систематизации УНИВЕРСАЛЬНЫХ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ и НАВЫКОВ для демонстрации их применения на практике при создании электронной открытки ко дню защиты детей.


Итоги своей деятельности дети демонстрируют на заключительной конференции. При оценивании проекта учитывается соответствие выбранной тематики и качество выполненной открытки. Поэтому работа оценивается не только учителем информатики и ИКТ, но и другими учениками. 
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