 «Лес, точно терем расписной, лиловый, золотой, багряный…»
Цель. Закрепить знания детей о таких нетрадиционных техниках рисования, как: монотипия (или «пятнография»), метод тычка жесткой кистью, печать, пальчиковая живопись и умения детей в изображении осенней природы, используя вышеперечисленные техники и медиа-ресурсы.

Задачи: 

1.Развивать воображение, эстетический вкус.

2.Закреплять знания детей о « теплых» цветах.

3.Продолжать развивать умение правильно относиться к продукту своей деятельности и к продуктам деятельности других, используя социо - игровой прием в ходе анализа детских работ.

4.Воспитывать умение видеть и понимать красоту родной природы, бережное отношение к ней.

Словарная работа: лиловый, багряный, лазурь, пейзаж, монотипия, пятнография, метод тычка жесткой кистью, печать.

Предварительная работа: наблюдение за природой осенью. Закрепление знаний о «теплой» цветовой гамме, а так же о нетрадиционной технике рисования монотипии (или «пятнографии») в дидактической игре «Составь натюрморт».Закрепление нетрадиционной техники рисования «печать» в дидактической игре «Листопад».Формирование у детей умения изображать березовую рощу, используя метод тычка жесткой кистью на занятии по теме: «Березовая роща».

Художественное слово: 

И.Бунин

Лес, точно терем расписной,

Лиловый, золотой, багряный.

Веселой, пестрою стеной 

Стоит над светлою поляной.

Березы желтою резьбой

Блестят в лазури голубой,

Как вышки, елочки темнеют,

А между кленами синеют

То там, то здесь в листве сквозной

Просветы в небо, что оконца.

Лес пахнет дубом и сосной,

За лето высох он от солнца…

Музыкальный ряд: Л.В.Бетховен «Лунная соната», Массне «Размышление», Шопен «Ноктюрн», Фибих «Поэма», Легар 2 пьессы.

Оборудование: стулья и столы по количеству детей; экран мультимедиа, ПК, магнитофон, диск с музыкой, кукла - осень, колокольчик; мультимедиа презентация; корзинка из лозы, с «дарами» осени.

Раздаточный материал: гуашь: желтого, красного, белого, зеленого, оранжевого, бирюзового цвета; подставки, кисти жесткие, кисти 
№ 2,3. Баночки с водой, салфетки бумажные и влажные, тарелочки с раздаточным материалом, фоны, акварельные краски, сухие осенние листья, нарисованные кленовые листочки, альбомные листы. Все выше перечисленное с учетом на каждого ребенка.
Содержание:
Воспитатель ИЗО:- Здравствуйте, ребята!

Уважаемые гости!

Волшебный колокольчик приглашает нас пройти в изостудию (дети, гости проходят  под звуки колокольчика). Детям предлагается расположиться на ковре перед мультимедийным экраном.

Воспитатель ИЗО: - Ребята, рассаживайтесь и представьте, что мы с вами в осеннем лесу! На экране демонстрируется небольшой документальный фильм- зарисовка «Осень», в это время педагог читает стихотворение И. Бунина «Лес, точно терем расписной…» По окончании фильма воспитатель спрашивает у детей:

- Что им больше всего понравилось в увиденном?

- На что похож осенний лес? (на терем расписной).

- Какие цвета «теплые» или «холодные» чаще всего встречаются в осеннем лесу? («теплые»).

- Если убрать то буйство красок, которое мы только что видели, будет осенью так же красиво? (нет). Почему?

Воспитатель ИЗО предлагает детям сделать гимнастику для глаз «Что я вижу за окном?» ( дети подходят к окну, на стекле прикреплены разноцветные осенние листочки; они выбирают себе понравившийся и смотрят сначала на него, потом вдаль).
Волшебный колокольчик приглашает детей занять их рабочие места. Педагог обращает внимание детей на экран, где представлены работы, выполненные в разных техниках. 

Воспитатель ИЗО: - Ребята, а вы хотите изобразить осенний лес? (да).

- Посмотрите, на этих работах тоже изображен осенний лес (показывает на рисунки, расположенные на слайде мультимедиа). Подумайте и скажите, что необычного в этих осенних пейзажах? (техника рисования). Дети вместе с педагогом перечисляют представленные техники рисования, предлагает детям посмотреть мастер-класс по выполнению нетрадиционных техник рисования, рассказать об основных этапах выполнения той или иной техники.

 Воспитатель ИЗО:- Ребята, хотите нарисовать осенний пейзаж в одной из этих нетрадиционных техник рисования? (да).

Пальчиковая игра « Ежик»:

Ежик весело резвиться,

Осенью в лесу (сгибание, разгибание пальчиков),

То свернется, развернется (делаем замочек, выпрямляем пальчики),

То зароется в листву (круговые движения руками).

Игра проигрывается 2-3 раза, с каждым разом темп игры возрастает.

Воспитатель ИЗО: - Ребята, подумайте, с помощью какой нетрадиционной техники рисования вы будете изображать осенний пейзаж и приступайте к работе.

Под звуки тихой классической музыки и плавно сменяющиеся осенние пейзажи на мультимедиа дети работают. Воспитатель ИЗО следит за осанкой детей во время работы.

Прерывает детей для проведения гимнастики для глаз, спрашивает, если дети устали, то проводит физ. минутку «Осенние листочки» (дети кружатся под звуки музыки, изображая осенние листочки).

За 5 минут до конца рисования волшебный колокольчик предупреждает об этом детей. В конце занятия по просьбе воспитателя ИЗО дети выбирают лучшую, по их мнению, работу. Делают они это при помощи кленовых листочков (заранее приготовленных воспитателем), кладут свой листочек напротив понравившейся работы, предварительно пройдя и посмотрев все работы. Затем воспитатель ИЗО подсчитывает, какая работа получила наибольшее количество кленовых листочков.

 Педагог предлагает детям, по желанию, рассказать о своем рисунке или о той работе, которая им больше понравилась (спрашивает 2-3 детей). Во время анализа работ, внимание педагога обращается на технику исполнения, на то, какая цветовая гамма использовалась. Почему? Так же, педагог спрашивает о том, какое настроение вызвала у детей работа, было им интересно на занятии или нет?

Благодарит детей за работу. Вручает «дары осени». Выражает свою благодарность гостям.

Дети возвращаются в группу.
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