Тезисы 2
к внеклассному занятию «Государственные символы России»


Цель гражданского и патриотического воспитания заключается в формировании у школьников ценностного отношения к Родине. Важно прививать детям чувство гордости за свою страну, воспитывать у них уважение к государственной символике и истории родной страны, формировать самосознание гражданина РФ. Особое значение в этом играют внеклассные занятия, на которых ребята узнают много нового о символах родного государства.


Данное занятие не только обобщает и систематизирует знания детей о государственных символах РФ и гербе родного края – Курганской области, а также расширяет их знания: говорится о том, что предшествовало появлению гербов, начиная со времен первобытного общества, что такое геральдика, какие существовали правила составления гербов в средние века, какие символы использовались. Таким образом, ребята осознают неразрывную связь исторического прошлого нашей страны и других стран.

Во внеклассном занятии использованы стихи, сообщения детей (используют самостоятельно материалы литературы, телевидения, интернета, рассказы взрослых), а также игры, творческие задания, сценки.


На занятии использованы межпредметные связи с уроками истории, литературы, музыки, изобразительного искусства.
