 «Твоё будущее – в твоих руках!»
Хазова  Т. М., учитель информатики и ИКТ, 

руководитель волонтерского отряда «Дети будущего»
МОУ «СОШ №10» г. Кургана
Скажите, зачем нужен классный руководитель? Наверное, не только для того, чтобы вести журнал, отмечать отсутствующих и следить за успеваемостью. Кто-то из мудрых призывал: «Учитель! Воспитай ученика, чтоб было у кого потом учиться…» На самом деле, мы воспитываем детей, чтобы через много лет они стали для нас примером, чтобы уже они нас учили доброте, бескорыстию, человечности, порядочности, учили нас быть здоровыми и счастливыми. Думаю, что самая большая ценность – это здоровье, но не только физическое, но и  ощущение гармонии, единения с миром, с природой, с самим собой. Цицерон говорил: «В воспитании важно то, что знает и делает сам учитель, но важнее, что под его влиянием знают и делают ученики».

Для меня счастливый человек – это тот, кто идет к детям с чистой душой, с желанием делиться своими знаниями. Каждый день – открытие истины о себе, о других, о мире. При этом надо видеть в ребёнке и сильные, и слабые стороны, стараться подчеркнуть его силу и помочь исправить недостатки. Именно поэтому я руководствуюсь таким правилом: «Сколько бы ни хвалили моих учеников, у меня всегда есть что добавить». 

Приходя в школу, я испытываю чувство безмерной радости от того, что вижу своих учеников. Мне приятно осознавать, что между школьниками и мной существует незримая связь, душевное родство, что наше взаимодействие и общение приносит пользу.  


Настоящий педагог обязан быть дальновидным, прозорливым, чутким, чтобы чувствовать и понимать ребенка, его внутренний, динамично развивающийся мир, чтобы «раскрыть в ученике его будущее». 

Главная цель, которую я ставлю перед собой: поиск путей «от сердца к сердцу». Не зря говорили древние: «Из пустого сосуда ничего не выльется». И моя задача как воспитателя наполнить сердца моих учеников добротой, любовью, гармонией. 

 Для меня важно, чтобы дети осознали, что человек творит свою судьбу сам и от активности личности зависит её будущее. Ребята нашей школы являются активными участниками волонтерского движения, целью которого является: формирование у детей и подростков положительного отношения к здоровому образу жизни и профилактика употребления ПАВ среди молодого поколения. 

Профилактическая работа в нашей школе осуществляется в рамках программы «Твоё будущее – в твоих руках!», которая утверждена методическим советом школы и является частью раздела воспитательной работы программы развития школы «Школа успеха – социокультурный  центр микрорайона». Это направление реализуется на уровне  школы и города.

Программа рассчитана на обучающихся 5-11 классов, а также их родителей и педагогов. В ней представлен календарный план реализации программы на 2006-2010 уч. годы, который состоит из классных часов, родительских собраний, лекций, диспутов, бесед, круглых столов, семинаров, практикумов, деловых и ролевых игр и т.д. Одно из внеклассных мероприятий программы  представлено на фестивале медиауроков.
Задачи программы:

1. Сформировать у детей и подростков положительное отношение к здоровому образу жизни. 

2. Дать необходимый уровень знаний по основам здорового образа жизни, способам сохранения своего здоровья, организации здорового образа жизни, используя современные методы и приемы работы. 

3. Приобщить к волонтёрскому отряду активных детей и подростков, которые готовы помочь своим сверстникам. 
Распределение ролей внутри отряда происходит с помощью модели волонтерского отряда. Модель волонтерского отряда строится на основе принципа открытости, число участников волонтерского отряда не ограничено. Членом детского волонтерского отряда может стать ученик,  начиная с 7 класса.
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Директор школы, Родионова Зоя Михайловна, осуществляет общее руководство развития волонтерского движения в МОУ «Средняя общеобразовательная школа №10».


Заместитель директора по воспитательной работе, Петрова Татьяна Борисовна,  обеспечивает координацию всей деятельности, связь с общественностью, средствами массовой информации и другими заинтересованными организациями, делает анализ работы.

Руководитель волонтерского отряда, Хазова Татьяна Михайловна, организует работу волонтеров по различным направлениям,  помогает подросткам-волонтерам эффективно организовывать свою деятельность, а также оказывает им психологическую и моральную поддержку. Проводит тренинговые занятия для волонтеров.

Лидер волонтерского отряда, Палеева Мария,  координирует работу волонтеров по различным направлениям.


Активные  волонтеры – это подростки, которые прошли отбор, тренинговую подготовку и получили сертификаты. Ребята сами определяют для себя те формы работы, которыми хотели бы заниматься. Для кого-то наиболее привлекательна работа со сверстниками, кому-то больше по душе участвовать в подготовке и проведении массовых мероприятий (акции, антиалкогольные  и антинаркотические программы и т.д.), кто-то склонен заниматься разработкой средств наглядной агитации, а кто-то проводить анкетирование и диагностику.

Принципы, на которых должна строится добровольческая служба, организация или отряд, посвящающая свою деятельность борьбе с распространением наркомании, употребления алкоголя и табака, отличаются от традиционных идей общественных организаций. Среди этих принципов можно выделить следующие: 

1) аполитичность;

2) открытость и доступность;

3) возможность привлечения добровольцев по различным каналам, волонтером может быть любой подросток или молодой человек, так или иначе проявивший интерес к деятельности отряда  и желающий внести свой посильный вклад.

4) конфедициальность, обеспечивающая безопасность как самого волонтера, так и тех, с кем он работает.

Остановимся подробнее на организации взаимодействия с  группой активных волонтеров, на которую направлены усилия всего волонтерского отряда и которая является потенциальным источником новых добровольческих кадров. Исходя из целей первичной профилактики наркомании и алкоголизма, группа активных волонтеров нами определяется как обширная категория  из подростков молодежной среды, не подверженной нарко и алкогольной зависимости. Выход на волонтерский отряд может происходить несколькими путями: 

· волонтерский отряд активно предлагает свои услуги конкретному учебному заведению через его руководство;

· волонтерский отряд получает приглашение для проведения мероприятий от конкретного учебного заведения благодаря рекламе;

· в школу приходят подростки из других школ, желающие познакомиться с отрядом или принять участие в его работе.

Кандидат в волонтеры после ознакомительной беседы проходит курс тренинговых занятий в школе, а затем принимает клятву. После обучения, на базе Дома молодежи, получает сертификат с правом проведения профилактических мероприятий.  
Важнейшими мотивациями являются:

· быть социально полезным – 89%

· интересно провести досуг – 75%

· способствовать изменениям в обществе – 50%

· самореализация – 36%

· поиск единомышленников – 36%

· решить собственные проблемы – 10%

Эффективная организация деятельности волонтерского отряда зависит от слаженного взаимодействия его составных частей, что обеспечивается стратегическим планированием и умелым руководством при осуществлении намеченных планов. Планирование позволяет сделать ясной цель предстоящей деятельности, дает возможность вовремя исправлять ошибки и разумно использовать все имеющиеся ресурсы. Стратегическое планирование сводится к составлению календарного плана реализации программы, реальных действий, направленных на достижение цели путем поэтапного решения задач. 
Основными разделами деятельности волонтерского отряда являются:

1) антиалкогольная и антинаркотическая пропаганда:

· разработка наглядных материалов;

· подготовка аудио- и видеоматериалов;

· акции;

· театрализованные представления;

2) работа с группами подростков в учебных заведениях;

3) освещение своей деятельности в средствах массовой информации, связь с общественностью;

4) привлечение новых добровольцев, их отбор и подготовка;

5) организация психологической само и взаимопомощи.

Вышеперечисленные разделы деятельности отряда соотносятся с формами и методами профилактической работы, которые выбирают ребята, исходя из своих личностных особенностей и индивидуальных предпочтений. Основные методы и формы, которые мы используем в своей работе, это:

· лекция (5% усвоения);

· аудио-визуальные средства (20% усвоения);

· использование наглядных пособий (30% усвоения);

· обсуждение в группах (50% усвоения);

· обучение практикой действия: ролевые игры, проигрывание ситуаций, практические занятия и т.п. (70% усвоения);

· выступление в роли обучающего (90% усвоения).

Таким образом, несмотря на множество научных теорий о методах борьбы с наркоманией, употреблением алкоголя и табака, в МОУ «СОШ №10» города Кургана  работает волонтерский отряд по своей программе профилактики ПАВ, особенностью которого является то,  что работу ведут подростки на добровольной основе, что дает видимые результаты.

Творческая деятельность волонтерского отряда  будет расширена. В планах работа с обучающимися школ не только на уровне микрорайона и города, но и на уровне области.
В своей работе мы руководствуемся следующими правилами:

· самый лучший день – сегодня;

· самое большое богатство – здоровье;

· самая лучшая работа – та, которую любишь! 

С 2006 года я мечтала создать  детскую организацию со своей символикой и законами, где жизненными ценностями будут здоровье, любовь, семья и образование. Моя мечта осуществилась. С 2007 года у нас есть волонтерский отряд «Дети будущего», своя отрядная песня и флаг, на котором изображена эмблема и девиз отряда «Твоё будущее – в твоих руках!». 
Может быть я покажусь нескромным человеком, но скажу: «Я счастлива!»


«Почему?» - спросите.

Потому, что «исключительное счастье человека – быть при своём постоянном любимом деле». Для меня эта работа, которая каждый день дарит мне массу открытий, радости, позволяет чувствовать себя нужной людям.

Будьте здоровы и счастливы! 
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