	    Коты и кошки знакомы любому человеку с раннего детства. При этом не многие любители и знатоки кошек могут похвастаться, что знают все о кошках. С доисторических времен, проживая с нами в одном жилище и разделяя с нами пищу, коты, кошки и котята продолжают оставаться таинственными своенравными существами, которые не перестают удивлять своих хозяев.

Все ли мы знаем о кошках? 

Как влияет кошка на человека? 

Эти основные вопросы будут рассмотрены в нашем проекте «Образ кошки».
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Проект - это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий по решению значимой для учащегося проблемы, завершающихся созданием продукта.

Преимущества проекта:

· поощрение активного исследования и мышления на высоком уровне;

· возрастание уверенности учащихся в собственных силах и возможностях и улучшение отношения к учебе;

· в работе над проектами учащиеся берут на себя ответственность за собственное

· обучение более осмысленно по сравнению с традиционными методами учебной деятельности. В результате повышается качество обучения;

· усиливаются возможности развивать у учащихся обобщенные умения и способы деятельности, такие как мыслительные умения высокого уровня, видение и решение проблем, сотрудничество и общение;

· появляется более широкий спектр возможностей для обучения детей разного уровня
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	 Роль УЧИТЕЛЯ

При выполнении проектов изменяется в зависимости от этапов работы над проектом. Но на всех этапах педагог выступает как помощник. Педагог не передает знания, а направляет деятельность школьника, то есть:

- Консультирует.

- Мотивирует.
- Наблюдает.



	Роль УЧЕНИКА
Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.

Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.

Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.
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	Роль РОДИТЕЛЯ
 Главное – ваша поддержка!

  Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном  времени для работы с компьютером, доступе к ресурсам Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 

Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 





	Источники информации:

1. www.metod-kopilka.ru – метод проекта
2.http://www.beatrisa.ru/lofiversion/index.php/t3039-0.html – картинки
3.   http://ms-nika96.narod2.ru/nemnogo_o_koshkah/-  все о кошках.



