Aquaboulevard, Paris
Aquaboulevard est le seul grand parc aquatique de Paris. Il se situe dans le 15 me arrondissement et a ete construit dans un cadre transatlantique tout neuf. Si vous avez envie de vous amuser en famille ou entre amis a Paris,Aquaboulavard est fait pour vous. Ouvert de 9h a 23h tous les jours , le plus grand parc aquatique d’Europe fait le bonheur des petits et des grands.

Au milieu des tropiques vous aurez le choix entre plusieurs bassins avec une eau a 29º. L’Aquaboulevard comporte onze toboggans ! Par exemple : L’Aquaturbo , l’Aquajonas, l’Aquamikaze.Ici il y a des rivieres contre-courant, une cascade,la baleine du Commandant Cousteau,le mur d’eau, le bassin tourbillon, ou la liane de Tarzan. On peut prendre les jaccuzzis, les bains chauds ou les geysers.
A l’exterieur en ete ,vous pourrez profiter d’un bassin a vagues avec plage de sable fin, terrasses et pelouses ou sont installees des chaises longues.

L’Aquaboulevard propose d’aures activites comme des plateaux cardio-training,de musculation, de fitness et de danse : quatre salles de cours sont a votre disposition pour une trentaine d’activites differentes ( stretching, aquagym, kun bike, danse moderne, salsa, rock, etc).

Actuellement en hiver, une patinoire vous attend a l’Aquaboulevard du 20 decembre au 1-er mars 2012. 
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1. Quel est le nom de ce parc?
2. Pourquoi on l’appelle comme ça?
3. Quelle sorte de parc represente-t-il?
4. Combien de lieux peut-on  y voir?
5. Quel transport circule dans ce parc?
6. Quels fleuves y coulent?
7. Nommez les monuments historiques que vous avez vu

