                                        Тезисы
Предмет  - информатика 9 класс.

Тема урока: «Язык разметки гипертекста HTML. Web-страница с графическими объектами.». 
Тип урока: комбинированный. 

Форма проведения: урок с элементами деловой игры.

Представленный урок позволяет произвести контроль качества усвоения учащимися учебного материала по теме «Язык разметки гипертекста HTML. Основы HTML», изученного на предыдущих уроках. На уроке изучается новый материал, основную часть  нового материала объясняет учитель, дополнительную часть учащиеся изучают самостоятельно. После чего применяют полученные знания в ходе выполнения практического задания. 

На предыдущих уроках класс был разбит на группы. Каждая группа – это фирма, которая должна создать Web- страницу своей фирмы.Основная часть по оформлению своих Web- страниц выполнена, на этом уроке учащиеся должны добавить графические объекты на свои страницы, после чего все группы показывают свои Web-страницы остальным учащимся и защищают свои работы. Остальные учащиеся и учитель могут задавать вопросы. 
Поскольку урок проходит   в игровой форме, то это позволяет детям активнее участвовать в образовательном процессе, с большим желанием и энтузиазмом, что делает уроки более интересными и познавательными.

Использование ИКТ  на уроке  позволяет сделать учебный процесс  интересным,   увлекательным и ярким, разнообразным по форме за счет использования мультимедийных возможностей, расширяет возможности учителя в выборе и реализации средств и методов обучения, предоставляет ученику широкие возможности  в развитии  творческих способностей.  Применение ИКТ позволяет эффективно решать проблему наглядности обучения, индивидуализировать процесс обучения за счет погружения и усвоения учебного материала в индивидуальном темпе, самостоятельно, используя удобные способы восприятия информации, что вызывает у учащихся положительные эмоции и формирует положительные учебные мотивы.
