Тезисы.

«Десятилетиями в голову учительству, в наши с вами головы вбивали мысль, что школа должна, прежде всего, давать знания, умения, навыки, - но какие и каким путем?... Мы говорим о всеобуче, но эта прекрасная задача – всеобщее обучение – понимается крайне примитивно: все дети ходят в школу, и там им дают знания и умения. А кто не берет их, тот,  значит, не хочет учиться, и надо его заставить. Но школа – не раздаточный пункт, не склад готовых знаний… первая задача школы – развить ребенка, чтобы он мог и  хотел добыть (а не получить!) знания, мог приобрести умения и навыки». Эта выдержка из статьи группы известных современных педагогов ( Ш.  Амонашвили, И.Волкова, В.Давыдова и др.) является для меня своеобразной установкой, стратегической линией обучения, в частности обучения  русскому языку.  
Таким образом,   перенеся центр тяжести с обучения на учение, у меня не возникает необходимости заниматься  обыкновенным   «натаскиванием»   учеников,     экстенсивно увеличивать количество знаний, а появляется возможность творчески подходить к обучению.
Урок – фрагмент единого целого, своеобразная «капля» в огромном «океане» знаний, впитав которую, ребенок открывает для себя мир.  Но познавать он будет только то, что ему действительно интересно. Как развить и поддержать познавательный интерес? Как научить ребенка учиться
Современные компьютерные технологии  выводят процесс обучения на качественно новый уровень. Они соответствуют тому способу восприятия информации, которым отличается новое поколение школьников, выросшее на ТВ, компьютерах и мобильных телефонах, у которого гораздо выше потребность в темпераментной визуальной информации и зрительной стимуляции.
Моих учеников привлекают уроки, во время которых  используются  компьютер и  мультимедийные средства. В классе на  таких уроках царит атмосфера увлеченности , при которой ученики стремятся выразить мысли, они с желанием выполняют задания, проявляют интерес к изучаемому материалу. 
При использовании на уроке мультимедийных технологий структуру урока принципиально не изменяю. В нем по-прежнему сохраняются все основные этапы, но содержание дополняется продуктами  компьютерных  технологий - это представление объектов и процессов не традиционным текстовым описанием, а с помощью фото, видео, графики, анимации, звука.  
С первого класса (при обучении грамоте) учащийся, определяет для себя «опасные места» при письме, ещё задолго до того, как познакомится с бесчисленными правилами орфографии. Это заставляет учащихся задумываться над правописанием, позволяет увидеть всю сложность орфографической системы задолго до знакомства с правилами, кроме того, формирует орфографическую рефлексию (знание о своем знании и незнании). Отлично помогают при этом дидактические игры и компьютерные  программы.
Отдельно ведется словарная работа (со словами, которые не возможно или трудно проверить). Непроверяемые слова усваиваются на основе запоминания буквенного состава, целого «образа» слова, сравнения и противопоставления, т..е. зрительно, путем проговаривания, с опорой на кинестезии, на речедвигательную память, через употребление в речи письменно и устно, составление гнезд родственных слов.  Практикую ведение словариков. Каждый учащийся в свой словарик записывает словарное слово, определяет опасное для написания место, выполняет его звукобуквенный анализ, подбирает родственные слова, составляет словосочетания или предложение с ним, может написать загадку, пословицу, стихотворение с данным словом.  Кроме того, у каждого ребенка есть «Конверт слов», в котором хранятся карточки со словами, оказавшимися  трудными для ребенка. Если во время работы на уроке или после словарных диктантов появились слова, написанные не правильно, они выписываются на карточку. На перемене, или в любое другое свободное время он раскладывает карточки перед собой, может их раскрасить, нарисовать то, что написано. Там же учениками заполняются  карточки со словами – фразеологизмами, антонимами и т.д.  На данный вид работы отводится время на каждом уроке русского языка, а чтобы оно было более плодотворным, использую в работе компьютер (ввод нового словарного слова с эффектами анимации, картинный словарный диктант, кроссворды из словарных слов  в программе EXEL и др.)
Главной особенностью научного знания, которым овладевают школьники на уроках, является системный характер изучаемых понятий. А, как известно, у системного знания есть одно замечательное свойство: из любой точки системы можно рассмотреть несколько следующих точек, даже не побывав в них. То есть,  открыв ребенку одно понятие, подразумеваю, что ему приоткрылись (хотя бы в виде тайн и загадок)  и некоторые другие понятия. При изучении темы «Однородные члены предложения», дети узнают, что в предложении могут быть несколько подлежащих при одном сказуемом, или несколько сказуемых при одном подлежащем. Т.е. ребенок выясняет, что главные члены предложения могут быть однородными. Но ведь в предложении встречаются и второстепенные члены. И тут встает вопрос: «А могут ли они быть однородными?» 
Ребенок обнаруживает нехватку знаний – это достаточная мотивация для изучения нового материала, опираясь на полученные ранее знания. Но чтобы ребенок начал действовать, перед ним необходимо поставит учебную задачу. «Поставить перед школьником учебную  задачу – это значит  ввести его в ситуацию, требующую ориентации на общий способ её решения во всех возможных частных и конкретных вариантах условий» (Психологический словарь. -1983. –с.386). Через проблемную ситуацию учащийся практическим путем ищет ответ на свой вопрос. В результате ребенок приходит к выводу, что второстепенные члены предложения тоже могут быть однородными, сверяет его с результатами других учеников, с правилом в учебнике. В дальнейшем он  переносит общие знания об однородных членах на конкретную тему о второстепенных однородных членах, закрепляет и обобщает их в последующей работе.
Гораздо плодотворнее и  интереснее проходит работа над письмом по памяти. Использование анимации позволяет привлечь внимание ребенка, длительное время его удерживать. И, конечно же, красочное легче и прочнее запоминается.
Незаменимы компьютер и мультимедийные продукты на этапе рефлексии. Именно со способности рефлексировать (различать «это я уже знаю и умею», «этого я ещё совсем не знаю, надо узнать», «это я уже немного знаю, но надо ещё разобраться») начинается учебная самостоятельность школьника. Предложенный мною тест выполнен в специальной компьютерной «Программе тестирования».  Учащийся при ответе на вопрос получает баллы, по которым и может судить о своем знании или незнании материала.  Кроме того, он помогает мне в определении пробелов в знаниях учащихся, так как легко поддается обработке.
Таким образом, применение компьютера на уроках русского языка не является самоцелью, но его использование позволяет мне эффективно решать ряд дидактических задач: интенсифицировать учебный процесс, оптимизировать его, активизировать познавательную деятельность школьников, пробудить интерес к учебной работе, повысить уровень их знаний, добиться ощутимых результатов в работе по самосовершенствованию умений и навыков. 

