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Воспитательный час «1150 лет со дня создания Российского государства»  8 класс
          Цели и задачи: 

· воспитать у учащихся чувства патриотизма, уважения к истории и традициям нашей Родины;

· развивать у школьников мировоззренческие убеждения на основе осмысления ими исторически сложившихся культурных, религиозных, этно-национальных традиций, нравственных и социальных установок;

· создать условия для осознания учащимися себя как представителей исторически сложившегося гражданского, этнокультурного сообщества; 

· сформировать у учащихся способности определять собственные позиции по отношению к явлениям и событиям современной российской жизни

                           Какое прекрасное имя - Россия!
                                   Мы с именем этим добрей и сильней.
                                        В нём ветер надежды и дни фронтовые,
                                  И шорох берёз, и печаль журавлей.

                                Проходят года над моею страною.
                                    Проходят года над великой судьбой,
                                       И если мы в жизни чего-нибудь стоим,
                                            То лишь потому, что мы сердцем с тобой!

(А. Дементьев)

Видео   «Год Российской истории»

Вступительное слово преподавателя:

Итак, российские народы трагической историей сплавлены в единую нацию, ибо живут 
единой духовной традицией и единством исторической судьбы. А российские народы – 
это все нации, проживающие на территории нашей страны.

Прошедший  (текущий учебный) 2012 г. был объявлен

президентом  Д. А. Медведевым  -Годом Истории в России. 

Поводом для этого стала  легендарная дата  – 

1150 лет создания Русского государства. 

Давайте вспомним, какие  исторические  события объединяют русский народ в одно целое.

(ответы уч-ся)

 1150-летие создания Русского государства

400 лет со дня освобождения Москвы (ополчениями Минина и Пожарского)

200 лет со дня Бородинского сражения

770 лет со дня «Ледового побоища» 

340-й день рождения великого русского императора и полководца Петра I

70 лет со дня окончания битвы под Москвой 

70 лет со дня начала Сталинградской битвы

Но давайте все-таки пройдемся по этим событиям и вспомним некоторые моменты истории нашей страны.

В 2012 году Россия отмечала  знаменательную дату – 1150 –летие со дня образования российской государственности.

По всей стране проходят мероприятия, посвященные этой знаменательной дате. Наше учебное заведение также не осталось в стороне и сегодня мы с вами совершим краткий экскурс в историю России. 

Презентация        «Первый князь Руси – Рюрик»
1. Согласно самой древней русской летописи, дошедшей до наших дней 
«Повести временных лет», первым князем Руси стал Рюрик из варяжского племени, он и основал 1 династию русских правителей  - Рюриковичей

«Повести временных лет» говорит:
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Повестьвременных лет

Вгод6370 (862). 

Изгналиварягзаморе, инедали имдани, иначали

самисобойвладеть. Ине былосрединихправды, и

всталроднарод, и быласрединих усобица, истали

воеватьсамиссобой. Исказалисебе: «Поищемсебе

князя, который бы владелнами исудилпоправу». И

пошлизаморе к варягам, к руси. Те варяги

называлисьрусьюподобнотому, какдругие

называютсяшведы, а иныенорманны и англы, а еще

иныеготландцы,— воттакиэтипрозывались. 

Сказали русичудь, славяне, кривичи и весь: «Земля

наша велика и обильна, апорядка в нейнет. 

Приходите княжитьи владетьнами». И вызвались

трое братьевсосвоими родами, и взялиссобой всю

русь, и пришликславянам, >>>


…. И поставили город Ладогу. И сел старший, Рюрик, в Ладоге, а другой – Синеус, - на Белом озере, а третий, Трувор, - в Изборске…. 

И от тех варяг прозвалась Русская земля

Через два года умерли Синеус и брат его Трувор. И принял всю власть один Рюрик и пришел к Ильменю, и поставил город над Волховом, и назвал его Новгород. 

Слайд  «И сел Рюрик княжить в Новгороде».

Слайд  «Княжение брата Рюрика – Синуса на Белоозере».
Слайд  «Княжение третьего брата – Трувора в Изборске».

Слайд  «И от тех варяг прозвалась Русская земля».

Через два года умерли Синеус и брат его Трувор. И принял всю власть один Рюрик и пришел к Ильменю, и поставил город над Волховом, и назвал его Новгород. 

Слайд     «Портрет князя Олега 879-912»
2.   Вторым князем Руси после смерти Рюрика стал воевода Олег. Он расширил и укрепил новое государство – Русь и в 882 году провозгласил Киев «матерью городов русских», сделал Киев столицей государства.

Слайд      «Портрет княгини Ольги  945-962».

3.    Затем правила княгиня Ольга (официально до 957 года). Она отомстила за убийство мужа. Упорядочила систему налогообложения. Установила размер дани – урок, места сбора дани – погост. Приняла христианство. Укрепила авторитет Руси. Правила Русью, пока сын Святослав совершал боевые походы.

Княгиня Ольга вошла в историю Руси как первая женщина – правительница и первая, принявшая официальную религию – христианство.

4.   Начальные годы создания Русского государства — Киевской Руси — первыми его государственными правителями можно соотнести с 862-882 гг. Именно тогда и возникла, утвердилась и обустроилась могущественная держава в Европе, можно сказать, федеративная империя, где наряду со славянами-русскими жили финны, скандинавы, группы кочевников, представители других племен и народов. Всего в сложении Руси IX-X вв. приняли участие 22 племени и этнических образований.
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воплощает идею единения сил многих

выдающихся личностей ради создания и

укрепления российской государственности.

• Нынешний год как Год Истории был избран

удачно и по некоторым другим

историческим датам, близким к нынешнему

году или совпадающим с ним и также

составляющих неотъемлемую часть

истории Русского государства.


770-летие победы русского православного воинства  на Чудском озере
Ледовое побоище (или битва на Чудском озере) — сражение жителей Новгорода и Владимира под предводительством Александра Невского с рыцарями Ливонского ордена, в состав которого к тому времени вошёл орден Меченосцев (после поражения при Сауле в 1236 году). Битва прошла на льду Чудского озера 5 апреля (в пересчёте на Григорианский календарь (Новый стиль) — 12 апреля) 1242 года. Это было генеральное сражение неудачной захватнической кампании Ордена 1240 — 1242 годов. В 1243 году Тевтонский орден заключил мирный договор с Новгородом и официально отказался от всех претензий на русские земли.
400 лет изгнания польских интервентов из Москвы ополчением под руководством Минина и Пожарского
22 октября (1 ноября по использовавшемуся поляками григорианскому календарю) в 1612 году бойцы народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяли Китай-город, гарнизон Речи Посполитой отступил в Кремль. Князь Пожарский вступил в Китай-город с Казанскою иконой Божьей Матери и поклялся построить храм в память этой победы. 26 октября (5 ноября по григорианскому календарю) командование гарнизона интервентов подписало капитуляцию, выпустив тогда же из Кремля московских бояр и других знатных лиц. На следующий день гарнизон сдался. В конце февраля 1613 года Земский собор избрал новым царём Михаила Романова, первого русского царя из династии Романовых. В 1649 году указом царя Алексея Михайловича, по случаю рождения на праздник «чудотворнья иконы Казанския, во время всенощного пения» наследника престола царевича Димитрия, день Казанской иконы Божией Матери(22 октября, по старому стилю) был объявлен государственным праздником, который праздновался в течение трех столетий вплоть до 1917 года.
Согласно православному церковному календарю в этот день отмечается «Празднование Казанской иконе Божией Матери (в память избавления Москвы и России от поляков в 1612 году)», приходящееся на 22 октября по юлианскому календарю. Из-за увеличения за прошедшие века разницы между григорианским и юлианским этот день сместился на 4 ноября. Именно эта дата — 22 октября по юлианскому календарю или 4 ноября по григорианскому календарю — выбрана в качестве дня государственного праздника — День народного единства.

Фильм  «Минин и Пожарский».
 340 лет со дня рождения  первого российского императора Петра I 
Пётр I Великий (Пётр Алексеевич) — Родился 30 мая (9 июня) 1672 года — умер 28 января (8 февраля) 1725 года. Последний царь всея Руси из династии Романовых (с 1682 года) и первый император всероссийский (с 1721 года).
Пётр был провозглашён царём в 1682 году в 10-летнемвозрасте, стал править самостоятельно с 1689 года. С юных лет проявляя интерес к наукам и заграничному образу жизни, Пётр первым из русских царей совершил длительное путешествие в страны Западной Европы (1697 — 1698 годы). По возвращении, в 1698 году, Пётр развернул масштабные реформы российского государства и общественного уклада. Одним из главных достижений Петра стало решение поставленной в XVI веке задачи: расширение территорий России в Прибалтийском регионе после победы в Великой Северной войне, что позволило ему принять в 1721 году титул первого императора Российской империи.
В исторической науке и в общественном мнении с конца XVII века по настоящее время присутствуют диаметрально противоположные оценки как личности Петра I, так и его роли в истории России. В официальной российской историографии Петра было принято считать одним из наиболее выдающихся государственных деятелей, определившим направление развития России в XVIII веке. Однако многие историки, в том числе Н. М. Карамзин, В. О. Ключевский и другие критиковали его деятельность.
200-летие Отечественной войны 1812 года
Бородинское сражение — решающая битва Отечественной войны 1812 года между французской армией Наполеона I и русской армией под командованием М. И. Кутузова. Сражение состоялось 26 августа (7 сентября) 1812 года у села Бородино, в 125 км к западу от Москвы.
24 августа у деревни Шевардино русский авангард задержал продвижение французской армии, дав основным силам создать укрепления и батареи 
на Бородинском поле. На рассвете 25 августа Наполеон двинул свои войска в атаку. Сражение отличалось чрезвычайным ожесточением и кровопролитием. «Из всех моих сражений, самое ужасное то, которое я дал под Москвой», — писал позже Наполеон.
В ходе 12-часовой битвы французской армии удалось захватить позиции соперника в центре и на левом крыле, но после прекращения боевых действий французы отошли на исходные позиции. Потери: у русских — 44 тыс., у французов — 58 тыс., т. е. более 40% всего личного состава.
В ночь с 25 на 26 августа Кутузов, понимая, что время для перехода в контрнаступление еще не настало, приказал войскам отступить. Москва была отдана врагу без боя. Но обескровленная армия Наполеона, застрявшая в сожженной Москве, была обречена на неминуемое поражение.

Фильм 1812 г.

Слайд 27 «1941-1945»

  11.  1941-1945 –трагическая страница истории России. Великая Отечественная война. Вся страна поднялась на борьбу с фашизмом. 

1418 дней и ночей. 27 миллионов жизней унесла война. Нет в России семьи, которую бы не затронула война.

70 лет со дня окончания битвы под Москвой в Великой Отечественной войне
Битва за Москву (Московская битва, Битва под Москвой, 30 сентября 1941 — 20 апреля 1942) — боевые действия советских и немецких войск на московском направлении. Делится на 2 периода: оборонительный (30 сентября — 4 декабря 1941) и наступательный, который состоит из 2 этапов: контрнаступления (5-6 декабря1941 — 7-8 января 1942) и общего наступления советских войск(7-10 января — 20 апреля 1942).
Адольф Гитлер рассматривал взятие Москвы, столицы СССР и самого большого советского города, как одну из главных военных и политических целей операции «Барбаросса». В германской и западной военной истории она известна как «Операция Тайфун».
70-летие Сталинградской битвы
Сталинградская битва — крупное сражение между войсками СССР с одной стороны, и войсками Третьего рейха, Румынии, Италии, Венгрии, с другой, в ходе Великой Отечественной войны с 17 июля 1942 по 2 февраля 1943 года.
Битва является одним из важнейших событий Второй мировой войны и наряду со сражением на Курской дуге стала переломным моментом в ходе военных действий, после которых немецкие войска окончательно потеряли стратегическую инициативу. Сражение включало в себя попытку Вермахта захватить левобережье Волги в районе Сталинграда (современный Волгоград) и сам город. Сталинградская битва — самое кровопролитное сражение в истории человечества, по приблизительным подсчётам, суммарные потери обеих сторон в этом сражении превышают два миллиона человек. Державы Оси потеряли большое количество людей и вооружений и впоследствии не смогли полностью оправиться от поражения.
Фильм  «Сталинградская битва».
Слайд 28 «Народ – победитель».

    Но народ и страна сумели  отстоять свою независимость  и доказать, что мы непобедимы! 

Мы с вами совершили небольшой экскурс в историю образования российской государственности 

Любите свою родину, берегите её, ведь именно от вас зависит будущее нашей страны, будущее России!

Берегите Россию

 Нет России другой.

 Берегите её тишину и покой.

 Это небо и солнце, 

 Этот хлеб на столе,

 И родное оконце 

 В позабытом селе…

 Берегите Россию,

 Без неё вам не жить.

 Берегите её,

 Чтобы вечно ей быть

 Нашей правдой и силой, всею нашей судьбой,

 Берегите Россию –

 Нет России другой.

         Попробуем ответить на несколько вопросов и проверим как хорошо вы знаете              

          события этого периода.

Когда

1.День народного единства отмечается

а) 22 октября

б) 4 ноября

в) 7 ноября

г) 22  ноября

10. Руководителем войска поляков, с которым сражалось ополчение Минина и  

Пожарского  22 и 24 августа 1612 года под стенами Москвы был:

а) король Сигизмунд III
б) гетман Ян Ходкевич

в) полковник Никола Струсь

г) полковник Александр Гонсевский.

1. Что было святыней Нижегородского ополчения 1611-1612 года:

а) Знамя Дмитрия Пожарского

б) Икона святого великомученика Дмитрия Солунского-небесного покровителя князя 

Дмитрия Пожарского

в) Казанская икона Божией Матери

г) Образ бессребреника и чудотворца Космы - небесного покровителя К. Минина.

