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Первые шаги ребёнка в мире искусства – шаги на пути к себе, к своим творческим возможностям, первые опыты в овладении духовным наследием человечества.

Начальная и основная школа – это период бурного интеллектуального и духовного развития ученика, время интенсивного накопления знаний об окружающем мире, формирования многогранных отношений к природе и людям.

В развитии личности ребёнка необходимо соблюдать гармоничное равновесие между его эмоциями и интеллектом. Ещё И.Песталоцци считал исходным пунктом познания чувственное восприятие - «образное схватывание целого», в котором умозрение и чувства равно важны и должны развиваться одновременно. Способность к размышлению вырастает из способности чувствовать.
 «Эмоциональная радость, совместное проживание красоты и дают пробуждение мысли» - так считал В.А. Сухомлинский.

Именно интегративный подход позволяет использовать силу эмоционального воздействия на ребёнка, органически соединить логическое и эмоциональное начала, построить работу научного и эстетического просвещения. Интеграция помогает увидеть взаимосвязь изобразительного искусства с литературой, искусством музыки и психологией. Литература и музыка усиливают чувственный и эмоциональный момент в процессе восприятия. Связь с психологией помогает понять мир чувств. 
У каждого времени года

Особенный запах и цвет.

Но так совершенна природа,

Что в целом её краше нет.           О. Рязанова

Русская природа – часть нашей Родины.  

Осень – сплетение радости и грусти. Радость – в дарах природы, в многоцветье красок. А грусть – пронзительная синева небес, в которой утопает золотой багрянец листвы, птичьи стаи, улетающие в тёплые края, бесконечность мелкого осеннего дождика. Таково состояние природы. Таково состояние и души человека, увидавшего осенний праздник цвета и тишины. В такой день особо остро чувствуешь, что ты частица этой земли.
Данное мероприятие построено так, что учащиеся старших классов принимали активное участие в подготовке и проведении встречи. Этот приём использован с целью развития организаторских способностей старшеклассников, что в свою очередь важно для более успешной социализации подростков с ограниченными возможностями в социум.
Предложенное мероприятие может быть полезно учителям изобразительного искусства, музыки, литературы, работающим по любой образовательной системе. Кроме того такую встречу с миром прекрасного могут провести классные руководители, воспитатели, психологи, приложив немного своё творческое воображение, добавив элементы необходимые для конкретной группы детей. 
