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Мог ли Обломов стать моим спутником жизни.

«Каждый выбирает по себе…» -  на память невольно приходят строки из стихотворения Ю. Левитанского в связи с данной темой. Попытаемся разобраться  в этой проблеме. Илья Ильич Обломов. Чем он привлекает меня? Во-первых, интеллигентностью, тактичностью, неспешностью. Во-вторых, добродушным отношением к окружающим, нежеланием ни с кем вступать в какие бы то ни было конфликты. Но самое главное, говоря словами самого И. А. Гончарова, «…в нём дороже всякого ума: честное, верное сердце! Это его природное золото: он невредимо пронёс его сквозь жизнь». Ведь, чего греха таить, большинство из нас, произнося имя Обломова, ассоциирует его с такими качествами, как лень, бездеятельность, созерцательность . Людей ленивых, безынициативных как-то стало принято называть Обломовыми.
Но разве большой, талантливый писатель, каким является Гончаров, мог ограничиться лишь такой характеристикой? Давайте подумаем, чем же Обломов интересен и современному читателю, а чего в нём и сегодня мы не можем принять?
Возвращаясь к теме, честно признаюсь, что никогда не думала об Обломове как о человеке, в которого могла бы влюбиться, не спать ночами, мечтая о встрече, трепетать при мысли о близости с ним. Вот Базаров, Болконский, Адуев – старший, Инсаров (со школьных лет – мой любимый герой) – другое дело.), а для души. Это человек, с которым можно вести бесконечные разговоры, начиная с вечных проблем мироздания и заканчивая своими мелкими повседневными заботами.
Да, Илья Ильич хорош, так как он способен понять человека, помочь ему, у него чуткая душа, он умеет слушать собеседника – как это привлекательно!
По натуре человек очень эмоциональный, вспыльчивый, обидчивый, впечатлительный, я постоянно тянусь к людям  уравновешенным, спокойным, которые могут потушить «пожар сердца», успокоить, даже охладить. Это как раз те качества, которыми обладает герой романа. Что-то в нём есть от моего мужа, спутника жизни на протяжении почти 41 года.
Но в силу своего внутреннего душевного состояния, а также стремления к постоянной бурной деятельности Обломов никогда не смог бы стать спутником моей жизни, мне в этом плане его бездеятельность была бы неинтересна. Хотя я, как и Обломов, люблю в домашних условиях расслабиться, полениться. Но что было бы, если бы мой спутник лежал на одном диване, созерцая окружающее, а я на другом? Картинка не из приятных: ведь за удовольствие ничего не делать тоже придется расплачиваться.
Да, порой я проявляю себя не ведущей, а ведомой, когда речь идет о семейной жизни, и даже нередко прячусь за спину мужа. Что же было бы, если бы на долгие годы спутником моей жизни стал Обломов?
К счастью, я не вдова Пшеницына, занятая весь день хлопотами по хозяйству, как малого дитя лелеющая своего любимого Илью Ильича.
Мне надо заниматься каким-то делом, принимать в чём-то участие, быть на виду, стремиться к признанию, без этого жизнь моя утратила бы смысл. 
Думая о поднятой в эссе  проблеме, невольно приходишь к такой мысли. Интересно, что в юности, когда на первом плане не душа человека, а его внешние данные, отношения, когда не задумываешься о том, какой человек тебе нужен, видимо, на уровне интуиции «каждый выбирает для себя…»
Нет ,Обломов – герой не моего романа.
