Ситуация-проба № 1

«Красные маки»

... Это было в первые тяжелые дни Великой Отечественной войны. Отряд пограничников, стоявших насмерть на рубеже родной земли, окруженный немцами, яростно штурмует высоту, на которой засели враги. 

Идя прямо на противника они увидели чудо - нетронутую войной поляну, которая вся усеяна красными горными маками. 

Все ближе и ближе подходили пограничники к макам. Вдруг цепи разомкнулись. Никто не приказывал им делать это. Они обошли поляну и сомкнулись вновь.
Вопросы: Почему пограничники разомкнули свои цепи? Какие чувства пережили пограничники, обходя поляну? А как бы вы поступили на их месте?
Ситуация-проба № 2

«Вандалы»

Идут мальчишки по лесной поляне, а поляна, будто расшитый дорогой ковер, - вся в цветах. Только бы стоять и любоваться этой прелестью весенней природы. Но мальчики идут и прутьями, как саблями, ссекают головки цветов. Соревнуются: кто больше! Где прошли ребята, валяются на земле, втоптаны и раскромсаны, ромашки, солнечные купальницы... 

Вопросы: Приходилось ли вам наблюдать такую картину? А вы не были участниками таких “военизированных” походов? Как бы вы отреагировали, увидев такую картину?

Ситуация-проба № 3

«Ведут ли себя так?»
После очередного похода в лес, ребята ушли домой. Опушка, на которой они отдыхали, имела следующий вид: повсюду были разбросаны пластмассовые бутылки из-под газ воды, фантики от конфет, полиэтиленовые мешки, пакеты; в центре поляны краснели угли костра. Многие деревья стояли с обломанными ветками. Даже бедный мухомор помешал кому-то, его красивая красная шапка лежала в стороне от ножки. 

Вопросы: Правильно ли поступили ребята? В чём их ошибка?

