Тезисы
“Я предпочитаю разговаривать с детьми – есть, по крайней мере, надежда, что из них выйдут разумные существа…”
Серен Кьеркегор
детский философ
        Выбор будущей профессии - это серьезный и ответственный шаг в жизни каждого человека, требующий подготовки и знаний. От правильности выбора будущей профессии зависит душевное равновесие и материальное благополучие во взрослой жизни. Неправильный выбор профессии приводит к тому, что многие взрослые оказываются недовольны выбранной сферой деятельности, и как следствие - уровнем и качеством своей жизни, степенью профессиональной реализованности, своим социальным статусом. 

        В связи с этим, необходимо начать профориентационную работу на более ранних этапах формирования личности ребенка. 
        Для более осознанного и правильного выбора будущей профессии,  ребенку необходимо разбираться в типах профессий, знать особенности той или иной профессии. Школьник должен уметь правильно оценить свои возможности, способности, познакомиться с медицинскими показаниями при выборе профессии.

       Классный час «В поисках будущей профессии» проведен после проведения диагностического опросника по Е. А. Климову, когда у детей выявлен тип профессии.

       Цель классного часа - дать учащимся представление о многообразном мире профессий. 
        На данном классном часе дети не только узнают свои способности к тому или иному типу профессии, но и знакомятся с профессиями родителей класса.  

        При подведении итога классного часа ребятам дается «установка» на развитие и формирование тех качеств, которые нужны  для их будущей профессии. То есть школьники ориентируются на самовоспитание. 
