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Развитие творческих способностей школьников – сложная задача, требующая от педагога кропотливой работы, внимательного  бережного отношения к каждому ученику. Цель уроков изобразительного искусства состоит в том, чтобы каждого ребёнка научить видеть прекрасное, ценить его и самому творить. Этому способствуют уроки, где предметом рассмотрения являются русские народные промыслы.
 Данный урок знакомит детей с конструкцией, декором предметов народного быта и труда - русской прялкой, помогает увидеть прекрасное в обыденном. В ходе урока учащиеся углубят свои знания  о русском народном творчестве, расширят представления о городецкой росписи, закрепят умения в писании элементов городецкой росписи. 
Рассказ учителя сопровождается презентацией, обеспечивающей   наглядность учебного материала. Для глубокого усвоения учащимися материала  используются межпредметные связи: исторические сведения, литературный фольклор. Одним из наиболее эффективных путей развития творческих художественных способностей является взаимосвязь народных промыслов и народной музыки. Поэтому при проведении практической части урока используется русская народная музыка. 
На выполнение росписи донца прялки отводится 2 урока. На первом уроке учащиеся знакомятся с историей возникновения прялки, знакомятся с этапами росписи донца, выполняют эскиз городецкой прялки. На втором уроке дети выполняют работу в цветовой гамме.
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