· В основе метода лежит идея о направленности учебно-познавательной деятельности школьников на результат, который получается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы
· Внешний результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности.

· Внутренний результат – опыт деятельности – становится бесценным достоянием учащегося, соединяя в себе знания и умения, компетенции и ценности.

· Возможный продукт проекта:

1. Творческая работа

2. Презентация

После завершения проекта учащиеся смогут:

осуществить сбор, анализ,

систематизацию информации из разных источников;

 работать индивидуально.

      Контактная информация

ФИО: Преснякова Наталья Викторовна
Адрес: с.Малышево,Альменевский р-н.
Телефон: 8 3524296234
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В чем заключается роль учителя?

Я буду организатором деятельности, консультантом и коллегой по решению проблем, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (библиотеки, Интернета, энциклопедий, интервьюирование родителей и людей старшего поколения). 

Буду осуществлять сопроводительную деятельность по сбору и редактированию исторических материалов из источников, оказывать помощь в создании  и защите проектов т.д.
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Какова роль учащихся?
· Учащиеся -  не пассивные ученики в моем классе. Они будут работать в группах, т.е. учиться работать с другими. Для них будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; 

· Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.

· Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.
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В чем заключается роль родителей?
Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном учебном и компьютерном времени, , а также в доступе к информационным ресурсам  через Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 

Ваше понимание и помощь в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения.

Помните! Ваша поддержка очень важна для самореализации вашего ребенка в современном обществе. 
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