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Тезисы.

«Замечено, чем больше учитель учит своих учеников и чем меньше предоставляет им возможности самостоятельно приобретать знания, мыслить, действовать, тем менее энергичным  и плодотворным становится процесс обучения».  

                                                                                                И. Лернер

Особенность нашего времени – это потребность в предприимчивых, деловых, компетентных специалистах в той или иной сфере общественной, социальной, экономической и производственной деятельности. Необходимо быть грамотным, чтобы нормально «функционировать в сложном и требовательном обществе». А быть грамотным в быстро меняющемся мире означает быть просто лучше образованным. Чем выше уровень образованности, тем выше профессиональная и социальная мобильность. Свобода, духовность, культура – основы современного общества. Очень важно, чтобы ученики не испытывали страха перед жизнью, смотрели на нее открытыми глазами. Именно поэтому на своих уроках я стараюсь привлекать их к активной самостоятельной деятельности, требующей мобилизации знаний, умений, способности принимать решения, брать на себя ответственность, воспитывающей  волю к победе и преодолению трудностей.  В процессе такой работы ученики привыкают к востребованности своих знаний, убеждаются в значимости образования. Способность размышлять, анализировать, строить планы, создавать проекты – очень важные умения, которые в дальнейшем смогут помочь самостоятельно принимать решения и действовать в сложных условиях современной жизни. 

Разработанный мной урок геометрии по теме «Пирамиды» базируется на трех составляющих: логике, наглядном представлении и применении к практическим вещам. Применены элементы информационно – коммуникативных технологий и метода проектов. Это позволяет интенсифицировать учебный процесс, способствует развитию познавательного интереса учащихся и приобретению ими опыта в исследовательской деятельности.

За две недели до проведения урока учащиеся были разбиты на группы с учетом их интересов, способностей, возможностей и психологических особенностей: «Математики»,  «Историки»,  «Исследователи».  Каждая группа получила задание: собрать, проанализировать, систематизировать, обобщить материал по теме «Пирамиды» и представить его в виде проекта.

«Математики» представляют проект «Геометрические пирамиды»; «Историки» - «Древние и современные пирамиды мира»; «Исследователи» - «Тайная сила пирамид».

Использование исторического материала о Египетских,  Мексиканских и других пирамидах мира, а также о пирамидах Москвы и различных современных конструкциях из стекла и бетона играет большую роль в формировании общей культуры и основ научного мировоззрения, знакомит с реальным миром формы, закладывает основы понимания прекрасного в разнообразной человеческой деятельности.

В ходе  работы над проектом у учащихся формируются умения:

-  работать с различными источниками информации,

-  анализировать полученную информацию, 

- выделять главное,

-  систематизировать и обобщать материал,

- трансформировать информацию путем видоизменения ее объема, формы, знаковой системы, носителя и др.,

- аргументировать собственные высказывания,

- воспринимать альтернативные точки зрения и приводить обоснованные аргументы «за» и «против» каждой из них.

