Ф.И.О. авторов Бахарева Светлана Валерьевна, Дмитриева Любовь Васильевна
Классный час о вреде курения «Сделай правильный выбор».

Цель: формирование осознанного отрицательного отношения к курению.

Задачи: 

· Расширить знания обучающихся о проблеме курения;

· Показать пагубное влияние на организм человека никотина;

· Развивать у обучающихся положительное отношение к здоровому образу жизни.
Форма проведения: классный час- дискуссия

Оборудование: мультимедиапроектор, экран
Прилагаемые медиаресурсы: флеш- анимация «Дело- табак» (Macromedia Flash Player 8.0  r22), видеофрагменты «За и против», «Из истории о курении», «Дело - табак», «Плюсы и минусы курения» (Windows Media (.wmv)), фильм «Pritcha 'Vse v tvoih rukah'»
Литература:

1. http://www.uroki.net/docklruk/docklruk52.htm
2. http://www.uroki.net/docklruk/docklruk8.htm
3. http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5
Структура классного часа:

1. Организационный момент- 10 мин.
2. Основная часть- 35 мин.

2.1. Обсуждение проблемы «Курение - за и против» 

2.2. Дискуссия «Курение».

2.3. Сообщения обучающихся исторических фактов о курении

2.4. Просмотр и обсуждение фильма «Дело - табак»

2.5. Выступление ведущего

2.6. Повторное обсуждение проблемы
3. Заключительная часть-15 мин.
3.1. Обобщение обсуждаемых вопросов (притча)

3.2. Выводы

3.3. Рефлексия

Ход классного часа:

1. Организационный момент

Объявление темы классного часа. 

Ведущий сообщает, что классный час будет посвящен теме курения и называется «Сделай правильный выбор».
2. Основная часть

2.1. «Курение - за и против» 

Ведущий предлагает всем участникам классного часа высказать свою точку зрения на проблему курения: «За» или «Против», обосновав свое мнение.
(фоном демонстрируется видеофрагмент 1«За и против»)

2.2. Дискуссия «Курение»
Ведущий предлагает всем участникам рассказать, что они знают об истории возникновения проблемы курения (идет обсуждение).

2.3. Из истории о курении
Первый обучающийся: 15 ноября 1492 года Христофор Колумб сделал в своем дневнике запись о «тлеющих головешках» и о том, что не в состоянии понять, какую пользу они приносят человеку. Колумб видел их в кубинских селениях. Его удивило странное поведение аборигенов. Они сворачивали в трубки большие желто- зеленые листья, какого – то растения, один конец трубки поджигали, а другой клали в рот. «Пить дым аборигенам нравилось. Трубки индейцы называли, «табако» или «сигаро» [1,3].
Второй обучающийся: На Русь «тлеющие головешки» завезли английские купцы в 1585 году. Наши предки увидели в них козни злых сил. Борьба с курильщиками началась уже при царствии Михаила Федоровича. Подружившихся с синим дымом, наказывали: первый раз – 60 палок по стопам, второй раз – отрезали нос или ухо. Жестоко, но во благо. Так же в 1585 году в Англии по указу Елизаветы I курильщиков приравнивали к ворам и водили по улицам с веревкой на шее. Однако Уолтер Роли, фаворит двора королевы Елизаветы, популяризовал курение табака. Римские папы даже предлагали отлучать от церкви курящих и нюхающих табак. В назидание потомству пятеро монахов, уличенных в курении, были заживо замурованы в монастырской стене. С 1649 года было «велено всех, у кого найдено богомерзкое зелье, пытать и бить на козле кнутом, пока не признается, откуда зелье получено». Яков I объявил курение вредным, неблагочестивым и неподходящим для цивилизованного человека занятием. Свой знаменитый труд «О вреде табака», опубликованный в 1604 году. Яков I закончил словами: «привычка, противная зрению, невыносимая для обоняния, вредная для мозга, опасная для легких…» Это была первая книга о вреде курения. Пока Яков I негодовал, врачи прописывали курение как противоядие от насморка и от лихорадки, а кое-кто считал даже, что вдыхание табачного дыма может застраховать от чумы. 

Третий обучающийся: Когда табак перешагнул Пиренеи, и попал во Францию, французский посол Жан Нико подарил листья и семена табака королеве Франции Екатерине Медичи. Причем табак характеризовался как «средство для придания бодрости», хорошего настроения и даже ...считался лекарством от зубной и головной боли. Во Франции табак первое время называли «травой Нико» Позже, в честь французского посланника, самый известный табачный алкалоид был назван никотином 1697 год. 
1697 году Петр I разрешил торговлю табаком. Он сам стал заядлым курильщиком, после посещения Голландии. Разрешил ввоз табака, но обложил большой пошлиной [2]. 

(фоном демонстрируется видеофрагмент 2 «Из истории о курении»)
2.4. Просмотр фильма «Дело - табак»

Обсуждение: Какое влияние оказывает никотин на организм человека?

 (показ видеофрагмента  3 «Дело - табак»)
2.5. «Положительные и отрицательные стороны курения»
Ведущий предлагает отметить положительные и отрицательные стороны курения.

Положительные: с помощью сигарет можно выглядеть более взрослыми; более «крутыми»; легче заводить знакомства; похудеть и т.д.

Отрицательные: учащается пульс; повышается кровяное давление; возникает раздражение слизистых оболочек дыхательных путей; может возникнуть раздражение глаз; загрязняется воздух; в кровь и легкие попадают ядовитые вещества; могут нарушиться вкусовые ощущения, обонятельные снижается зрение; подавляется иммунитет организма; на зубах возникает желтый налет, микротрещины на эмали; на лице раньше появляются морщины; возникает кашель синдром «курильщика»; повышается выделение слюны, приходится часто сплевывать; отдаленными последствиями могут быть: рак легких, дыхательных путей, болезни сердца, поджелудочной железы, мочевого пузыря, язва, хронические заболевания легких; испытываешь неудобства, когда нет сигарет или нельзя курить; не тратишь деньги, на которое можно купить что-нибудь другое [2,3].
Обсуждение: Каких качеств больше – положительных или отрицательных?

(фоном демонстрируется видеофрагмент4 «Плюсы и минусы курения»)
2.6. «Курение - за и против» 

Ведущий предлагает всем участникам классного часа вновь высказать свою точку зрения на проблему курения: «За» или «Против», обосновав свое мнение.
Обсуждение: Изменилась ли ваша точка зрения на проблему курения? 

 (фоном демонстрируется видеофрагмент 1 «За  и против»)

3. Заключительная часть
3.1. Притча «Все в твоих руках» 

Ведущий  предлагает всем участникам классного часа  обсудить от чего зависит выбор человека: «курить или не курить?». После этого предлагает посмотреть фильм «Все в твоих руках». (просмотр фильма «Pritcha 'Vse v tvoih rukah'»)

3.2. Подведение итогов занятия. Рефлексия
Ведущий просит всех участников высказать свое мнение о классном часе, поделиться впечатлениями.
