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Счет появился тогда, когда человеку потребовалось  информировать своих сородичей о количестве обнаруженных им предметов. В разных местах приду-мывали разные способы передачи численной информации: от зарубок по числу предметов до хитроумных знаков - цифр. Во многих местах люди стали использовать для счета пальцы. Одна из таких  систем счета и стала общеупотребительной – десятичная.


До сих пор существуют в Полинезии племена с 20-чной системой счисления (с учетом пальцев на ногах). 


Сегодня мы настолько сроднились с 10-чной системой счисления, что не представляем себе иных способов счета, пока не вспомним о времени. Нас не смущает, что в минуте 60 секунд, а не 10 или 100. И в 

часе 60 минут, но более удивительно, что в сутках 24 часа, а в году 365 дней. Таким образом, время (часы и минуты) мы считаем в 60-чной системе, сутки - в 24-чной, недели в 7-чной, месяцы совсем хитро - каждый по своему, года в 12-чной, если в месяцах, или в 365-чной, если в днях. Другими словами, все дело в привычке. Конечно, когда идет дождь, можно раскрыть зонтик и не думать, почему он пошел, но разобраться в причинах тоже полезно. Сейчас мы постараемся понять принцип счета. Только давай сразу договоримся, что мы будем обсуждать не все способы счета (системы счисления), а ограничимся только позиционными. Два примера непозиционных систем счисления я приведу после определения позиционных систем. 

Как изображали числа?

Числа изображали засечками на  деревянных дощечках клиньями  на глиняных табличках; узелками  на веревках; иероглифами;  буквами; цифрами.
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Системы счисления:


позиционные и непозиционные  


Непозиционной называется такая система счисления, у которой количественный эквивалент («вес») цифры не зависит от ее местоположения  записи числа.


Единичная система счисления


Древнеегипетская


 Римская 


Греческая


Алфавитная


В позиционных системах счисления величина, обозначаемая цифрой в записи числа, зависит от ее позиции.


Количество используемых цифр называется основанием  позиционной системы счисления.


Система счисления, применяемая в современной математике, является позиционной десятичной  системой. Основание  ее равно 10, т.е. запись любых чисел производится с помощью десяти цифр  0 1 2 3 4 5 6 7 8 9.









































Достоинства позиционных систем  счисления 


Простота выполнения арифметических операций. 


Ограниченное количество символов (цифр) для записи любых чисел 











