Отчёт
о проведении логопедической недели 

в ГКС(К)ОУ «Введенская школа-интернат VIII вида»

учителя-логопеда Ржевской С.И.

Логопедическая неделя проходила с 14 по 18 мая 2011/12 учебного года. Обучающимся и педагогам был предложен план недели.

Логопедическая неделя была открыта в понедельник на общешкольной линейке. Открытие недели проходило в актовом зале с использованием средств мультимедиа. На открытии недели говорилось о видах речи, о значении речи в нашей жизни, о правилах красивой речи, о том, какую речь можно назвать красивой, о воздействии слова на человека, детьми были прочитаны стихи. Заранее были подготовлены и показаны интервью, в которых дети и взрослые размышляют о речи и её значении в своей жизни.

В рамках недели прошли конкурсы и викторины:

· Логопедическая викторина.
·  Конкурс чистоговорок.
· Конкурс скороговорок.
· Конкурс на самую смешную рожицу.
Среда была объявлена в школе днём вежливых слов и выражений. В коридорах и фойе школы появились стихи и правила вежливого обращения и поведения, образцы вежливых слов и выражений.

В четверг состоялся праздник для детей с тяжёлыми речевыми нарушениями «Сказочное путешествие с Колобком» с использованием средств мультимедиа. Основной целью мероприятия было повышение интереса к логопедическим занятиям и развитие мотивации речи. Был реализован ряд важных задач: 

· развитие общей и мелкой моторики посредством упражнений и игр – «Тесто делали мы сами» (пальчиковая гимнастика), «Сороконожка хорошо бежит» пластические этюды «Зайчик», «Медведь», «Лиса»;
· развитие слухового внимания, восприятия и памяти через запоминание и повторение слов и предложений, прослушивания звуков леса;

· развитие фонематического слуха благодаря игре «Жучки-комарики»;

· развитие зрительного восприятия формы, цвета, размера через компьютерные игры, определения формы, цвета и размера Колобка с помощью раздаточного материала;
· развитие тактильных ощущений посредством работы с раздаточным материалом, упражнения «Чудесный мешочек»;
· развитие артикуляционной моторики;
· развитие голоса благодаря логопедическим распевкам (использованы логопедические распевки Т.С. Овчинниковой;
· развитие слогового анализа и коррекция слоговой структуры слова через упражнения: «Добавь слог», «Болотные кочки»;

· развитие пространственной ориентации и умения ориентироваться в сторонах тела через игру «Топай правою ногой»;
· коррекция логического мышления посредством разгадывания загадок, упражнения «Четвёртый лишний»;

· воспитание вежливости через обучение употреблению вежливых слов «пожалуйста» и «спасибо»;

· развитие и активизация словаря, пополнение его новыми словами: антонимами – высокий-низкий, прилагательными – косолапый, трусливый, хитрая;

· развитие мотивации вербального общения и связной речи через вопросы в конце праздника.

Положительным и важным на мероприятии было то, что все упражнения и задания были подобраны в зоне ближайшего развития детей, активизированы все психические процессы, задействованы все анализаторы, а разнообразные задания способствовали не только смене видов деятельности, но поддержанию интереса в течение всего мероприятия.

Поставленные цель и задачи были полностью реализованы, все дети были активны на протяжении всего праздника.

На общешкольной линейке были подведены итоги логопедической недели, а активные участники награждены сладкими призами.

По итогам логопедической недели составлена папка с материалами, в т.ч. с видеоматериалами. Некоторые материалы размещены на сайте WIKIKURGAN http://wikikurgan.orbitel.ru  на личной странице Ржевской С.И. в рамках конкурса электронных портфолио.
    21.05.2012 год
                                          Учитель-логопед                             Ржевская С.И.
