Приложение 4 
                          Старинная сказка о любви.
Когда бог создал мир, он расселил все живые существа на земле и научил их продолжать свой род, производить себе подобных. Отвел женщине и мужчине поле, показал, как строить шалаш, дал мужчине в руки лопату, а женщине – горсть зерна. Живите и продолжайте свой род, сказал им, а я приду через год, посмотрю, как у вас тут. Приходит  с архангелом Гавриилом ровно через год. Приходит рано утром , на восходе солнца. Видит: сидят мужчина и женщина у шалаша. Перед ними созревает хлеб, на ниве, рядом с ними – колыбель, в колыбели ребенок спит. А мужчина и женщина, то на небо смотрят, то в глаза друг другу. В те мгновения, когда глаза их встречались, бог видел в них непостижимую для него красоту и какую-то неведомую силу, красота была прекраснее неба и солнца, земли и пшеничного поля – прекраснее всего, что слепил и смастерил бог. Она потрясла, удивила, ошеломила бога.
- Что это? – спросил он архангела Гавриила.
- Это любовь!
-Что значит «любовь»?
Архангел пожал плечами. Бог подошел к мужчине и женщине и спросил их, что такое любовь? Но они не смогли объяснить ему. Тогда Бог разгневался на них:
- Ах, так! Вот вам мое наказание: с этого мгновения вы будете стареть. Каждый час жизнь будет уносить по крупинке вашу молодость и силу. Приду через 15 лет и посмотрю, что осталось в твоих глазах, человек…Пришел он с архангелом Гавриилом через 15 лет. Видит, вместо шалаша стоит изба рубленная, на пустыре сад вырос, на нивах хлеб созревает, сыновья поле пашут, дочери пшеницу жнут,  а внуки на лугу играют. Перед избой сидят старик и старуха, смотрят, то на алую утреннюю зарю, то друг другу в глаза. И увидел Бог в глазах у мужчин и женщин красоту еще более могучую и силу еще более сильную, и еще что-то новое прибавилось к тому.
-А это что? – спросил он архангела.
-Верность,- ответил архангел. И вновь не смог объяснить.
Еще раз прогневался Бог, мало тебе старости человек? Так не долгим будет твой век. Приду еще через 3 года и посмотрю, во что превратилась твоя любовь. Пришел Бог с архангелом Гавриилом через 3 года. Видит: сидит мужчина и женщина над маленьким холмиком. Глаза у него грустные, но в них все та же непостижимая красота та же сила. И уже не только любовь и верность в них, но и что-то еще.
-А это что? – спросил Бог архангела.
-Память сердца.
Зажал Бог свою бороду и отошел от сидящего у маленького холмика старика. Повернулся лицом к пшеничной ниве и алой утренней заре и увидел: у золотых колосьев стоят молодые  мужчины и женщины и смотрят то на алое небо, то друг другу в глаза. Я топом ушел в глубокой задумчивости. С той поры богом на Земле стал человек.

