Урок физики в 8 классе. Методический комплекс  А.В. Перышкина

Тема: Линзы. Построение изображений.
Цель урока: научиться строить изображения в тонких линзах.

Задачи:
Образовательные: повторить ход лучей в линзах, изучить правила построения изображений в линзах и научиться давать характеристики изображений.

Развивающие: содействовать развитию речи, логического мышления, познавательных и общетрудовых умений; 

Воспитательные: формировать добросовестное отношение к учебному труду, положительную мотивацию к учению, коммуникативные умения; способствовать воспитанию гуманности, дисциплинированности, эстетического восприятия мира. 
Оборудование: 

1. Набор «Оптика»  – по 1 на парту.

2. Рабочие листки для каждого учащегося.

3. Мультимедийное оборудование.

План урока:
1. Организационный момент. Рефлексия.

2. Постановка задач урока.

3. Повторение.

4. Эксперимент.

5. Изучение нового материала.

6. Исследовательская работа.

7. Рефлексия. Итог урока.

8. Домашнее задание.

Ход урока:

1. Организационный момент. Рефлексия.

Учитель: Здравствуйте! Я рада встречи с вами и предоставленной чести провести у вас урок. Свой настрой на работу я оценю на «5». Поднимите правую руку, сожмите в кулак и разогните столько пальчиков, на сколько баллов вы оцениваете свой настрой на урок. Спасибо! На ваших столах стоит оборудование: набор по оптике, рабочие ваши листки, в которых вы будете выполнять рабочие записи. Кроме того, на столе лежит «ладошечка». Она волшебная! Поможет вам работать на уроке.
2. Постановка задач урока.

Учитель: Ваши имена я вижу на бейджиках. А меня зовут….Впрочем, прочитайте мое имя на листочках. Не можете? Почему? А как быть? Молодцы! Выход найден. Так как меня зовут? Ну, вот и познакомились. В ваших руках лупа. Что является основной частью лупы? С линзой вы познакомились на прошлом уроке. А этот урок мы посвятим изображениям, получаемых с помощью линзы, научимся строить и характеризовать изображения.

3. Повторение.

1. Что такое линза?

2. Назовите виды линз.

3. Дайте определение каждому виду.

4. Назовите характеристики линз.

5. Как обозначаются линзы на схемах?

6. А что нам дает линза? 

Оцените свои знания: закрасьте столько пальчиков на рисунке ладони какую оценку вы себе ставите за повторение.

4. Изучение нового материала.
Учитель: результаты каждого опыта нужно объяснить. Это возможно сделать с помощью понятий, законов геометрической оптики. Главный закон оптики – это закон прямолинейного распространения света. Свет распространяется в однородной среде вдоль светового луча. На схемах его мы проводим в виде прямой линии. Попадая в среду с другой оптической плотностью, луч преломляется. Но это происходит не произвольно, а по правилам. Таких правил три. Познакомимся с ними. (слайды№ ). Все эти правила есть у вас на рабочих листках.
Оцените свои знания: правила запомнили? они вам понятны?
Используя правила, можно построить изображение предмета в линзах. В учебных целях предмет мы будем изображать на схемах в виде стрелки. Строим! Строим аккуратно, чтобы чертеж был красивым, правильным.(Слайды№  ) Я буду выполнять построение на доске, а вы – на подготовленных листках.
Оцените свои умения по построению изображений в линзах.

Мы с вами построили изображения двух предметов, находящихся на различных расстояниях от линзы. Сравните их. Сделайте вывод. Каждому изображению необходимо сформулировать характеристику. Запишите их под каждым чертежом.

5. Динамическая пауза.
6.  Исследовательская работа.

Вывод, полученный вами при проведении эксперимента, необходимо проверить. Выполните исследовательскую работу по вариантам. Каждое построение проверим на динамической модели.

Оцените свою работу.

7. Эксперимент.

Учитель:  Вся наша работа была построена на теоретических знаниях. Как проверить полученные выводы? Нужно провести эксперимент. Какие приборы нам для этого потребуется? Все эти приборы вы найдете на своих столах. При проведении эксперимента работайте аккуратно, чтобы ничего не испортить, не поджечь. Наблюдения свои запишите на рабочий лист.

Оцените свои действия при проведении опыта.
8. Итог урока. Рефлексия.

Учитель: Решать загадки можно вечно. 

                 Вселенная ведь бесконечна. 

                Спасибо всем нам за урок, 

                А главное, чтоб был он впрок! 

Мне очень понравилось с вами работать. И я оцениваю урок на «пять». А вы? А теперь давайте подведем итоги вашей работы на сегодняшнем уроке. Оцените вашу работу как среднее арифметическое всех пяти оценок на каждом этапе урока.  Покажите мне ваши оценки. Спасибо. Урок окончен.
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