Урок по теме «Продолжение рода»

Разработала  учитель Башкирской средней школы Половинского района. 

Еремина Людмила Ивановна.
Задачи урока.
Образовательные:
- познакомить учащихся с особенностями полового размножения человека;

- повторить строение половых желез и половых клеток.
-углубить знания о строении и функции хромосом-носителей наследственной информации.

-изучить процесс оплодотворения яйцеклетки.

-изучить процесс развитие зародыша и плода.
Развивающие:
- продолжить формирование умений сравнивать, анализировать, обобщать, находить черты сходства и отличия во внешнем строении зародышей позвоночных животных и человека;

- определять особенности строения органа в связи с выполняемой функцией.
Воспитательные:
- продолжить воспитание у учащихся потребности в ведении здорового образа жизни и полового воспитания, основывающиеся на чувствах любви и долга;
-проблемы бездетности , процесс исскуственного оплодотворения
Затронуть нравственный аспект прерывания беременности.

Оборудование:
-компьютер;

-Ноутбук;
- мультимедийный проектор;

- экран;

- видеофайлы
- музыкальное сопровождение.

- презентация к уроку
Ход урока.
1. Организационный момент.
2. Актуализация знаний.
На фоне  тихой спокойной музыки: 
 1. Слайд №1, №2. 

–Учитель сообщает тему урока, ставит задачи.
Изучая растения и животных, вы узнали, что наряду с питанием, дыханием, раздражительностью, ростом и развитием есть еще один признак, который свойственен всем живым организмам. Подумайте, что это за признак? (Размножение) Совершенно верно. Тема нашего урока так и называется «Размножение и развитие человека». Запишите в тетрадях число и тему урока. Сегодня мы вспомним о способах размножения в природе; поговорим об особенностях полового размножения человека, строении половых желез и половых клеток, о факторах влияющих на процесс размножения и на процесс внутриутробного развития зародыша человека. 
Эпиграфом нашего урока будет высказывание английского писателя                                Уолта Уитмена

« Еще, еще и еще. Это вечное стремление Вселенной рождать и рождать. Вечно плодородное движение мира. Из мрака выходят двое, они не схожи, но равны. Вечно материя, вечно рост, вечно явление пола, вечно ткань из различий и тождеств, и вечно «Зарождение жизни»
2.  Слайд№3            Обсуждение материала «Свойства живых организмов».

3. Слайд №4,5         Учитель читает стихи и обсуждает материал с учениками.
Размноженье, размноженье
     Спор, борьба, за жизнь сраженье,
        Чтобы не исчезнуть в лето 
           Надо дать побольше деток.
               Можно просто поделиться, 
                  Почкованью подивиться,
                       Как грибам рассеять споры –
                             главное при этом - скорость.
                                 Можно корнем и листом,
                                     Клубнем, отпрыском, усом…
                                         Черенками размножаться
                                              И … по миру расселяться.
4. Слайд № 6, 7.  Продолжение рода……   (Учитель говорит медленно)

                 Приход наш и уход загадочны – их цели
                 Все мудрецы Земли осмыслить не сумели.
                 Где круга этого начало, где конец?
                 Откуда мы пришли, куда уйдем отсель?»      
                                                                                Омар Хайям 
- Смена поколений людей связана с размножением, которое свойственно всему живому, однако в отличии от представителей животного мира, люди обладают высокоразвитым сознанием т стараются строить свои семьи на основе взаимной любви и воспитывать своих детей. В половом размножении участвуют 2 особи – мужская и женская, у которых развиваются половые клетки – гаметы: сперматозоиды и яйцеклетки.
5. Слайд №8,9,10,11.   Повторение материала о хромосомах.
В клетках тела двуполых животных и растений каждая хромосома представлена двумя гомологичными хромосомами, происходящими одна от материнского, а другая от отцовского организма  В клетках тела двуполых животных и растений каждая хромосома представлена двумя гомологичными хромосомами, происходящими одна от материнского, а другая от отцовского организма
· ПОЛОВАЯ ЗРЕЛОСТЬ — - физическое состояние организма, характеризующееся появлением способности половой функции. У девушек  характеризуется способностью к зачатию, вынашиванию плода, родам, выкармливанию. 
· У мальчиков - способностью к размножению. 
Половые клетки содержат половину набора хромосом-
23 хромосомы (гаплоидные клетки)
Вывод: в органическом мире боле прогрессивным является половой способ размножения, так как при нем потомство генетически отличается от каждого из родителей и может сочетать признаки обоих родителей в различных комбинациях и это способствует генетическому разнообразию особей вида и создает предпосылки к освоению различных условий среды.
 6. Слайд № 12, 13  Беседа о любви, об отношениях мужчины и женщины в результате которых рождаются дети---продолжатели рода человеческого…

Из отношений чисто человеческих,
Дающих вездесущей жизни ход,
Рождающих и радость, и кручины,-
Есть отношенья женщины с мужчиной,
А можно говорить наоборот.
Все остальное, если вам угодно,
От этих отношений производно
Любовь - дитя планеты,
Ромео и Джульетты
в  любом краю…»
                                        Е. Евтушенко
 7. Слайд № 14

Зарождение человека начинается с процесса оплодотворения..

 8. Просмотр  видеоролика « Оплодотворение» 

Шуточный видеоролик наглядно показывает, как одну яйцеклетку стремятся оплодотворить миллионы сперматозоидов , но Природа позаботилась о том, чтобы цели достиг самый жизнеспособный… дабы будущее потомство было здоровым.
- Из сотен миллионов сперматозоидов только один оплодотворяет яйцеклетку. После проникновения единственного сперматозоида в яйцеклетку ее поверхностная оболочка становится непроницаемой для других сперматозоидов. Затем ядра обеих гамет сливаются в одно. С этого момента яйцеклетка становится оплодотворенной. И в ней

Начинается процесс деления.

 9. Слайд № 15-28   Развитие зародыш и плода. Учитель комментирует материал и беседует с учащимися.  (И как альтернативный вариант)

10.  Я использую видеоролик «Развитие зародыша» - это более зрелищно.

 11. Слайд № 29-31
С каждым днем развивающийся ребенок все больше похож на новорожденного. Профессор Стюарт Кэмпбелл , один из ведущих акушеров Соединенного Королевства, стал знаменитостью в мире медицины благодаря снимкам, на которых зародыш улыбается (раньше считалось, что эта способность появляется лишь после рождения)... Но главное не это. Главное то, что доктор Кэмпбелл доказал, что "настоящим человеком" эмбрион становится уже в 10-11 недель.

Уникальная ультразвуковая аппаратура, при помощи которой были получены эти видеозаписи, позволяет не только получать всевозможные фотографии плода, но и наблюдать за ним в реальном времени. Качество изображений превосходное
Ультразвуковое исследование – это исследование состояния органов и тканей с помощью ультразвуковых волн. Проходя через ткани, а точнее через границы между различными тканями, ультразвук отражается. Специальный датчик фиксирует эти изменения, которые и являются основой изображения. 

Ультразвуковое исследование является одним из самых распространенных методов диагностики. Широкую популярность УЗИ получило благодаря своей безопасности. Ультразвук, применяющихся в аппарате, не вызывает повреждений
 12. Слайд №32- 34   Музыка…тихо…   ( Мирей  Матье ).
- Мне очень хочется, чтобы этот наш и вами разговор помог вам в будущем принять правильное решение. В 80 годах 20 века с помощью ультразвуковой аппаратуры был снят фильм о развитии зародыша и о поведении его во время операции аборта. Пленка запечатлела, как тревожно мечется зародыш, чувствуя смертельную опасность, как бы пытаясь убежать от хирургического инструмента, как учащаются удары его сердца от 140 до 200 ударов в минуту. Многие врачи, посмотрев этот фильм, навсегда отказались производить аборты. На основе этого фильма был написан «Дневник не родившегося ребенка» Послушайте отрывки из этого дневника.

 13. Слайд № 35

Крик нерожденного ребенка.

Я ребёнок, неродившийся на свет
Я - безродная душа по кличке НЕТ

Я колючий холодок в душе врача
Узелок, людьми разрубленный сплеча

Пусть же будет вам легко отец и мать
Жить как все и ничего не понимать

Всё равно я вас люблю сильнее всех
Даже если вы забыли этот грех
 14. Просмотр видеоролика « Мольба нерожденного ребенка»  или «Дневник нерожденного ребенка».

15.  Учитель  ( тихая музыка )

 - Рождение детей для человека – это акт не только биологический. Воспитывать сына или дочь, испытывать любовь к детям и любовь детей к себе, иметь понимающую тебя душу, родную душу – самого близкого на Земле человека – огромное счастье. Однако не всегда так происходит. Причин для этого много, и часто человек сам бывает виноват в своем несчастье. К сожалению, исправить ошибку природы или результат неправильного образа жизни не всегда удается. Истина, заключается в том, что беду легче предотвратить, чем исправить, верна и в данном случае. Каждый делает свою жизнь сам, и каждый в ответе за собственное счастье. Осознанное или неосознанное желание иметь детей возникает почти у каждого человека, однако взаимоотношение полов в человеческом обществе не сводится к инстинкту продолжения рода, как у животных, а связаны с чувством любви, уважения, желания иметь здоровую семью – определенную форму жизни в человеческом обществе.

- Но это не всегда так. Порой мы  сами даже не осознавая этого губим свое будущее, лишая себя счастья быть родителями и иметь здоровых и полноценных детей. Так как это зависит от нашего образа жизни. Употребление, в подростковом возрасте,  алкоголя, наркотиков, курение, в дальнейшем,  вызывает рождение больных детей, иногда приводит к прерыванию беременности (выкидышам). 
Но мне хочется с вами поговорить на такую деликатную тему, как искусственное прерывание беременности, т. е. об аборте. Аборт тоже вреден для здоровья и женщины и будущих детей. Эта тема актуальна. Последствиями абортов является бесплодие, сепсис, воспалительные процессы, выкидыши, мертворожденные дети. У нас очень редко говорят о нравственном аспекте этой операции. 
 16. Беседа с ребятами об их отношении к абортам. Учитель говорит о том, что многие семьи в силу определенных причин не могут иметь своих детей и вынуждены идти на исскуственное оплодотворение ( процедура которую можно проходить много раз ,и которая может не дать результата, в добавок процедура очень дорога и позволить ее могут только очень обеспеченные люди ).
 17. Просмотр видеоролика «Исскуственное оплодотворение»
  18. Слайд №36    Играет музыка
«Прекрасное далеко»

  -Учитель
Есть в природе знак святой и вещий,

Ярко обозначенный в веках,

Самая красивая из женщин-

Женщина с ребенком на руках.

Пусть ей вечно солнце рукоплещет,

Так она и будет жить в веках,

Самая прекрасная из женщин-

Женщина с ребенком на руках. 
 20. Слайд № 37-39.
Мама! Остановись!

Сохрани свое здоровье и меня.

Я хочу увидеть солнце,

Услышать шум весеннего дождя.

За жизнь, тобою мне подаренную, 

Благадарен вечно буду я!
Я надеюсь, что все что вы услышали сейчас не оставит вас равнодушным и поможет вам задуматься о нравственном аспекте прерывания беременности. Чтобы вопрос такого нелегкого выбора в будущем не стоял перед вами необходимо планировать рождение детей, пользоваться контрацептивными средствами, которые в настоящее время находятся в свободной продаже и аптеках и даже в любом магазине.

Оставляйте потомство, люди!

Нет прекрасней его на свете!

И не бойтесь хлопот и усталости,

Жизни трудной и распаленной!

Бойтесь только холодной старости,

Одиночеством оскарбленной.

Чтобы петь, чтоб землею гордиться,

Чтоб познать всю радость на свете, -

Очень, очень хотят родиться

Не рожденные вами дети!
 21.Просмотр клипа «Наши дети»

Заключительное слово учителя.

- Организм человека в своем развитии до рождения проходит все этапы эволюции хордовых. За девять месяцев (280 дней) жизни до рождения он проходит исторический путь, который за миллионы лет преодолел человеческий род, превращаясь из простейшего в то, что мы с гордостью называем человеком разумным. Будет ли родник людских поколений вечным? Не остановится ли светлое течение его вод? Это зависит только от нас с вами, от тех, кто живет сейчас в этом мире – неповторимом и прекрасном. От взрослых, воспитывающих своих детей, и от детей, которые, став взрослыми, будут тоже воспитывать своих детей.

 

 

 

