План урока
Тема занятия: «Пути повышения эффективности деятельности предприятия в условиях рыночной экономики».

Тип урока: урок-конференция
Дидактической целью данного урока является обобщение представлений об основных аспектах развития предприятия в рыночной экономике, закрепление знаний маркетинговой, инновационной и инвестиционной политики предприятия, системы менеджмента качества для применения знаний в профессиональной деятельности.

Цели урока:
Обучающая: закрепить знания по оценке эффективности деятельности предприятия, инновационности технологических процессов, разрабатываемых в условиях курсового и дипломного проектирования;
Развивающая: развивать познавательные умения, умения самостоятельно расширять диапазон знаний, анализировать, делать выводы, выделять главное, приобретать навыки исследовательской работы, использовать знания в профессиональной деятельности.
Воспитательная: воспитывать широкий профессиональный кругозор, трудолюбие и упорство в достижении цели, прививать любовь к профессии.
Студент должен
иметь представление:

· об основных аспектах развития предприятия в рыночной экономике 
знать:

· маркетинговую деятельность предприятия;

· инновационную деятельность предприятия;

· инвестидионную политику предприятия;

· систему менеджмента качества;

уметь:
· давать оценку эффективности деятельности организации, применять полученные знания при выполнении курсовых и дипломных проектов и в профессиональной деятельности.

Мотивация познавательной деятельности:

Знания и умения, полученные при изучении дисциплины необходимы для выполнения дипломных проектов и дальнейшей профессиональной деятельности.

Формы и методы:

Поисковый метод, метод проектов

Формирование компетенции: 

· понимать сущность и социальную значимость своей профессии;

· организовывать собственную деятельность, определить методы и способы выполнений профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество;
· осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для профессионального и личностного развития;

· использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности.
Разработанные цифровые образовательные ресурсы

· презентация  для урока Power Point
Этапы урока, на которых использовались ИКТ:

· презентации исследовательских работ
· рефлексии
Продолжительность занятия: 90 минут
Оборудование:

Мультимедийный проектор.
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Структура урока
I. Организационный момент




3 мин
I. Приветствие;
I. Проверка готовности учащихся;
I. Организация внимания;

II. Основная часть 






60 мин
II. Вступительное слово;

II. Презентация исследовательских работ;

II. Выступления в прениях;

II. Вопросы к выступающим;
III. Рефлексия 






24 мин
IV. Заключительная часть 




3 мин 
IV. Заключительное слово;

IV. Подведение итогов урока.
Ход урока

I. Организационный момент

Цель: Обеспечение психологической подготовки студентов к предстоящему занятию.

1. Приветствие
Я рада приветствовать всех участников и гостей нашего урока-конференции.

Слово конференция в переводе с латинского языка означает «собираю вместе». Вот сегодня все мы вместе и собрались на не совсем обычном уроке, который в педагогической науке называют нестандартным уроком. Это итоговый урок, завершающий изучение большого курса дисциплины «Экономика отрасли», который вы постигали на протяжении двух учебных лет. Итоговыми работами по дисциплине является выполнение курсовых проектов и сдача экзаменов. Самым заключительным этапом является дипломный проект и его защита. После чего вы становитесь дипломированными специалистами и вступаете в профессиональную жизнь. Именно эта дисциплина формировала ваше современное экономическое мышление, понимание того, что всю свою профессиональную деятельность, все знания, способности, новаторство вы должны направить на достижение эффективности деятельности вашего предприятия, предприятия, на котором вы будете работать, так как от этого будет зависеть экономическое процветание предприятия, благосостояние его работников и в целом благосостояние России. Сформировалось ли у вас это экономическое мировоззрение? Выводы позволит сделать наш урок, на котором будут представлены с анализами и выводами ваши исследовательские работы, целью которых и являются пути повышения эффективности предпринимательской деятельности.

Задача нашей конференции - обобщить представление об основных аспектах развития предприятия в рыночной экономике, обобщить и закрепить знания по актуальнейшим темам не только дисциплины «Экономика отрасли», но и экономики  всей страны: инновационной деятельности предприятия, инвестиционной политики предприятия, системы менеджмента качества. 

Разрешите огласить регламент работы конференции:

· доклады выступающих до 10 мин; 
· выступления в прениях до 5 мин;

· вопросы к выступающим между выступлениями в письменной и устной формах.

2. Проверка готовности студентов
3. Организация внимания
II. Основная часть
1. Вступительное слово

Объявляю урок - конференцию открытым.

На протяжении пяти месяцев студенты нашей группы вели поисково-исследовательскую работу по дисциплине «Экономика отрасли» по темам курса: «Маркетинговая деятельность предприятия», «Инновационная деятельность предприятия», «Инвестиционная политика предприятия», «Качество и конкурентоспособность продукции». За этот период студентами группы были сосданы исследовательские работы. Работа проводилась в четыре этапа: подготовка, планирование, принятие решения, выполнение. И вот сегодня вашему вниманию будут представлены результаты этой продолжительной серьезной работы. Это заключительный итоговый этап, который и позволит осуществить поставленные перед конференцией цели.

2. Презентация исследовательских работ
Слово ведущего: Одним из важнейших факторов устойчивого экономического развития и достижения нормального уровня жизнеобеспечения населения является формирование цивилизованного современного предпринимательства в экономическом пространстве России, во всех сферах, отраслях производства, на каждом предприятии.

Внутренним механизмом рыночного хозяйствования является конкуренция. Чтобы быть конкурентоспособным при современных производительных силах, необходимо поставить на устойчивую основу их воспроизводство. Такой основой является непрерывное совершенствование производительных сил и производственных отношений на базе инновационного развития. Вашему вниманию представляется презентация исследовательского проекта по теме: «Инновационная деятельность предприятия». (Презентация №1)
Слово ведущего: На этапе освоения принципиально новых технологических структур, новых схем и методов производства особая роль отводится инвестиционной деятельности предприятий. Инвестиционная активность стала своего рода в настоящее время индикатором спада или подъема в экономическом развитии страны.

Вашему вниманию представляется исследовательская работа, тема исследования которой: «Инвестиционная деятельность предприятия».

Слово ведущего: Мы все прекрасно понимаем, какую роль в нашей повседневной жизни играет реклама. А какую роль играет реклама в жизни предприятия? Этим вопросом в своих исследованиях, проведенных на предприятии ОАО «ШААЗ» занимался один из наших студентов. О своей работе и выводах, сделанных в результате исследований мы даем возможность изложить ему в своем выступлении.

Слово ведущего: Качество продукции — это важнейший показатель деятельности предприятия. В рыночных условиях соотношение цены и качества приобретает особое значение. Поэтому вопросом качества на предприятиях уделяется первостепенное значение.

Вашему вниманию представляется исследовательская работа по теме:

«Качество продукции важнейший показатель деятельности предприятия» 
Слово ведущего: Все представленные нам слагаемые эффективности деятельности предприятия, наверное, потеряли бы всякий смысл, если бы мы не сказали еще об одном факторе и самом главном слагаемом успеха — человеческом. О трудовых ресурсах предприятия, их роли в повышении эффективности деятельности предприятия нам расскажет директор по персоналу ОАО «ШААЗ» Нестеров Виктор Кириллович.

III. Рефлексия
Слово ведущего: Сейчас внимательно посмотрите на экран. Вы видите глоссарий, который содержит в левой стороне названия понятий, определения которым вы должны дать самостоятельно по желанию. Для этого каждый желающий может дать определение в порядке их очередности, подняв руку, т.е. получив право голоса. Каждый ответ будет оцениваться в зависимости от правильности излагаемого ответа.
Успеха вам!
IV. Заключительная часть
1. Заключительное слово

Вот и подошла к концу работа нашего урока конференции, все мы с вами очень хорошо потрудились. Надеюсь, этот урок надолго запомнится всем его участникам. Итак, каковы же слагаемые эффективности деятельности предприятия? Мы с вами четко сейчас себе представляем, что залогом успеха предпринимательской деятельности является человек-новатор, предприниматель-новатор, менеджер-новатор, специалист-новатор. А отсюда инновационная политика предприятия. Второе слагаемое - инвестиции, без которых невозможна инновационная деятельность, развитие предприятия в целом. И, конечно, это качество. Обязательным условием успеха являются высококвалифицированные кадры, их подбор, грамотная расстановка, ротация и вся кадровая политика предприятия.

2. Подведение итогов

· выставление оценок с комментариями;
· поощрение за самые лучшие вопросы, заданные на конференции.
· поощрение за участие в прениях 
