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Тема:  «СКАЗКА О СОЗВЕЗДИИ СТРЕЛЬЦА»
(занятие 4)
1)*    
Давным-давно на Земле жили необыкновенные существа. Представьте себе: они были похожи на коней, только вместо конских голов и шей у них были человеческие тела, с головой, шеей и руками! Эти необычные существа, полулюди-полукони, называли себя Кентаврами.
Кентавры жили в больших просторных домах, построенных из ветвей и листьев. У каждого взрослого Кентавра был лук со стрелами – оружие, с помощью которого они могли охотиться на диких зверей.

Кентавры были красивыми и выносливыми. Они могли долго ходить по лесам и полям в поисках добычи, находить полезные плоды и ягоды, узнавать новые места, знакомиться с другими жителями древней Земли. Из поколения в поколение –от родителей к детям – передавали Кентавры тайну своего народа. Этой тайной был Волшебный огонь. Кувшин с ним стоял в самой красивой пещере. Волшебный огонь переливался разными цветами и был похож на звездочку. Он не был таким ярким и жарким, как огонь костра, но мог согреть каждого, кто входил в пещеру.

2)*     
Кентавры знали, что волшебный огонь приносит им удачу и счастье. Они часто собирались все вместе и долго смотрели на огонь. А он становился то большим и ярким, то маленьким и тусклым. То его пламя было прямым и стройным, то вдруг расползалось по всему кувшину, принимая причудливые формы. Казалось, что Волшебный огонь что-то говорит. Старые Кентавры рассказывали молодым, что Волшебный огонь говорит о жизни того, кто на него смотрит. Он предупреждает об опасности и указывает места для хорошей охоты.
Однажды к Волшебному огню пришел молодой Кентавр. Это был самый сильный и самый красивый Кентавр из всех Кентавров. Он сел около Волшебного огня и стал смотреть на пламя. Он почувствовал, как волшебная сила и тепло окутывают его. А в голове зазвучали такие слова: «Жизнь твоя удивительна. Ты будешь путешествовать и найдешь то, что необходимо тебе и всем жителям Земли». Молодой Кентавр увидел, как от Волшебного огня отлетела искорка. Он поднял ее и приложил к сердцу.  Взяв с собой только верный лук со стрелами, отправился молодой Кентавр в путь, а искорка указывала ему дорогу.
Долго путешествовал Кентавр. Посмотрел он на реки, леса, холмы, поля, горы и моря, которые есть в мире. Увидел он, какие существа живут на Земле: и люди, и звери, и рыбы, и птицы. Много удивительного узнал Кентавр и понял, что не просто таким разным существам ужиться на одной планете. И задумал он соединить всех жителей Земли Волшебной нитью, чтобы они всегда сочувствовали и помогали друг другу. 
Искорка подсказала Кентавру путь в страну Волшебных облаков. Натянул он тетиву своего лука и пустил стрелу в большое волшебное облако. И оно упало прямо к его ногам. Свил Кентавр из него тонкую длинную нить. Взяв с собой клубок Волшебной нити, он снова отправился в путь вокруг Земли.
Кентавр выполнил задуманное, обошел всех жителей Земли и соединил их невидимой Волшебной нитью. После этого люди стали ближе и роднее друг другу. Они стали жить в мире и согласии несмотря на то, что были очень разными. 
После этого искорка указала Кентавру путь в небо. И он пошел к звездам, протянув туда свою волшебную нить. Сильный и мудрый Кентавр соединил жителей Земли со звездами. Может быть поэтому люди так любят смотреть на звездное небо. А Кентавр стал созвездием Стрельца и каждый год с середины ноября до середины декабря выходит на небо, чтобы посмотреть, мирно ли живут люди и поддерживают ли они ту волшебную связь, которая существует между ними. Тех, кто рождается на Земле в это время, Стрелец наделяет мудростью и доброжелательностью.
ЗАДАЧИ: - развивать произвольность и саморегуляцию;

                  - воспитывать доброжелательность;

                  - учить сопоставлять образы и ситуации;
                  - развивать воображение и познавательный интерес.

МАТЕРИАЛЫ И ОБОРУДОВАНИЕ:

свечи и(или) настольная лампа, платок, большой обруч, синяя ткань – «звездное небо», магнитофон, запись «Знаки Зодиака», шарики, полоски цветной бумаги (пленки), иллюстративный материал.
МЕТОДЫ И ПРИЕМЫ:

беседа, чтение сказки, изготовление «искорок», игры-релаксации, игра «Связующая нить».
СЛОВАРЬ:

- существо, Кентавр, древний, поколение, тетива, причудливые, созвездие, Стрелец;

- мудрость, доброжелательность, выносливость, жить в мире и согласии.
ХОД ЗАНЯТИЯ:

Вводная часть.
   Стоя у «звездного неба» с рисунками детей и изображениями знаков Зодиака, вспоминаем материал прошлого занятия – страна Зодиакалия, количество жителей-созвездий, кого запомнили. 

   Сейчас идет время Стрельца. Кто запомнил его изображение?

   Постановка цели – установка на запоминание событий сказки, характеристик героев. 
Основная часть.
1.  Располагаемся на ковре, закрываем глаза и представляем себе древние-древние времена.
     Слушание первой части сказки о созвездии Стрельца.

2.  Приглашение «в пещеру» - рассаживаемся вокруг обруча, в центр которого ставится лампа и(или) свечи.

     Продолжение сказки.

3.  Беседа.
- Кто такие Кентавры? Какие они ? 

(существа, полулюди-полукони, красивые, выносливые, сильные)
- Какой секрет они передавали из поколения в поколение?

(тайна волшебного огня)
- Чем Волшебный огонь отличается от обычного? Чем похож?

(переливается, причудливый, теплый) 
- Зачем Кентавр соединил людей Волшебной нитью?
(чтобы жили в мире и согласии, были доброжелательны)

- Что ему помогало в пути?

(искорка Волшебного огня)

- Огонь Кентавров рассыпался на Волшебные искорки, которые помогают людям поддерживать теплые, дружеские отношения между собой. Хотите, чтобы и вам помогала такая искорка?

Практическая часть
   Изготовление «искорок»  -  украшение шариков полосками разноцветной бумаги.
Заключительная часть.

   Возвращение к костру (не горит).
   Передаем искорки друг другу, согрев сердцем – восстанавливаем Волшебную нить, огонь загорается.
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  Делаем нить видимой – беремся за руки (и гостей берем в круг).
