История села Матасы
Изучив работы Н.А.Анисимова, учителя-краеведа Больше-Приютинской школы Петуховского района, Афанасьева А.Д., местного краеведа, встретившись со священниками местной церкви, посетив краеведческий музей и районную библиотеку,  мы узнали, что в 17-19 веках Синод разрабатывает порядок строительства храмов. В 1817 г. было принято правило построения церквей, не позволяющее «впредь заводить церкви в селениях иначе как на площадках». Среди же «обывательских домов построение оных» строго запрещается. А еще ранее, в 1801 году, издан указ о строительстве каменных церквей, так как деревянные быстро ветшали и сгорали при пожаре. Впрочем, в 1826 году разрешили для бедных селений, которые «не имеют удобства доставать материалы для каменного здания», строить деревянные церкви. При этом построение церквей должно производиться по планам, рассмотренным губернскими другими аттестованными архитекторами. К 19 веку сложились следующие каноны храмового строительства. 


Купола церквей несли определенное смысловое значение. Так один купол прославлял Бога-Отца, два купола – двуединство Бога-Отца и Бога-Сына, три купола – Святую Троицу: Бога-Отца, Бога-Сына и Бога-Святого Духа, четыре купола – четырех евангелистов: Петра, Павла, Луку и Матфея и т.д. Название храма получали в честь престола. Иконостас с царскими вратами, открывавшимися в ходе торжественных богослужений, делил храм на две части: алтарь, куда вход мирянам запрещен, и по другую сторону – место для молящихся.  Крестьяне-переселенцы, освоившись на новом месте, всем миром ставили Божий Храм.


Конец 19 – начало 20 веков было временами большого церковного строительства. В 1897 году возведена каменная Матасинская Святого евангелиста Иоанна церковь, не разрушенная до сих пор. В 1901 году освятили церковь Покрова Пресвятой Богородицы в селе Казанцевском. В Ново-Ильинске открыли в 1904 году деревянную церковь во имя святого Пророка Божия Ильи. Имелась также единоверческая (двоеданская) часовня в с. Жидки.


В Ишимском районе в 1913 году было 59 приходов, при них 14 приписных церквей, 32 часовни, число прихожан – 194413 человек.

От  главы  сельской администрации Пилюгиной А.Г.  узнали, что  основание села Матасы относится к 1800-1805 годам. Удобное и красивое место между двумя озерами, окруженными лесами, в которых водилось много дичи, изобилие рыбы в озерах, нетронутые плодородные земли – все это явилось причиной основания села. Первым поселенцем был казак по имени Матас. Отсюда и произошло название села Матасы. Озера были названы Матас и Матасенок. 
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 В 1978 году был сделан запрос в Государственный архив Тюменской области в г. Тобольск с просьбой выяснить данные об истории создания села Матасы и его развитии. На это письмо пришел ответ, в котором сообщалось, что в «Списке населенных мест Тобольской губернии, составленной губернским статистическим управлением, по распоряжению Тобольского губернатора, по сведениям доставленным волостными правлениями в 1903 г. и проверенными с переписным материалом значится, что с. Матасинское (Матасы) относится к Ишимскому уезду Теплодубровинской волости, расположено при озерах Матас и Матасенок на проселочной дороге. В 1897 году построена церковь. В 1899 году открыта школа, 2 торговые лавки, кирпичный завод. Затем посетили здание церкви. Д.Налобин занимался  исследованием данной темы, рассказал, что церковь была построена в 1997 году. Это была самая красивая церковь  в волости. Сюда приезжали с ближних и дальних сел. Жители вспоминали (по рассказам своих родителей, бабушек и дедушек), что в церкви располагался  очень красивый алтарь. Поп был из местных жителей. После революции попа изгнали, алтарь исчез, а в 1929 году здание церкви взорвали. Но оно так и не разрушилось. Потом здание церковь использовалось в разных целях. И даже сейчас полуразрушенная церковь служит украшением села,  и ни у кого не поднимается рука его разобрать на постройки. Рассмотрев поближе церковь, вечером мы вернулись на автобусе в Петухово, так как на следующий день мы отправлялись в поход. 
