     «Вся правда о Хэллоуине»

Какое влияние оказывают ритуалы древнего праздника на психическое здоровье молодежи.

Исследование студентов Шадринского медицинского колледжа.

    Слайды № 1, 2

Слайд 3      31 октября каждого года большая часть населения Земли отмечает страшно весёлый праздник Хэллоуин.
Наибольшее распространение Хэллоуин получил на Западе, а в Россию он пришёл не так давно.
Слайд 4 5 6     Что такое Хэллоуин? Это летучие мыши, тыквы и, конечно же, ведьмы! 
Слайд  7     А во многих странах Европы переодетая во всякую нечисть детвора стучится в дома с криками «Угощай – не то пожалеешь!». 
Слайд 8       Главным символом праздника считается фонарь из тыквы с прорезями в виде глаз и зубастого рта. Такую тыкву называют «Фонарь Джека» (Jack-o-Lantern).  С такими странными обычаями связано празднование Хэллоуина. 
Слайд  9     Когда-то Хэллоуин считался главным образом американским праздником. Несколько лет назад в России начали отмечать  Хэллоуин. Ночные клубы и пабы теперь повсюду приглашают на зажигательные вечеринки по всей территории России. 

    Однако возникает закономерный вопрос: а как следует относиться к этой забаве? Для этого необходимо выяснить, в чем, собственно, заключается этот праздник, что именно  школьники празднуют таким странным образом? Постараемся ответить на него, для чего обратимся вначале к истории праздника.

   Слайд  10    История праздника Хэллоуин началась много столетий назад на землях современной Великобритании. Эту территорию населяли кельтские языческие племена. Они делили год на две части – зимнюю и летнюю.
Слайд  11   В ночь с 31 октября на 1 ноября кельты устаивали праздник Самайн. Этот праздник знаменовал собой начало нового года.    
Слайд  12   Согласно поверью, во время Самайна исчезает преграда между материальным и потусторонним мирами, и духи – как злые, так и добрые странствуют по земле. Считалось, что души умерших возвращаются в эту ночь  к родным очагам, и потому для «гостей» из потустороннего мира ставили угощение в надежде умилостивить их и тем самым защитить себя от беды.

Слайд  13   Для кельтов Самайн был главным праздником в году. Они продолжали праздновать его даже после того, как в Великобритании утвердилось христианство. Церковь пыталась отвлечь людей от соблюдения языческих обычаев, введя христианский праздник, который следовало отмечать в один день, что и Самайн – День всех святых
Слайд  14      - All Hallow's Day.  А ночь с 31 октября на 1 января стала называться – канун Дня всех святых -  All Hallow's Eve, которое со временем сократилось до 
"Hallow E'En" (Halloween) Небольшие лингвистические метаморфозы и древний Самайн прератился в Хэллоуин, хорошо знакомый современной детворе и молодежи по всему миру.

Слайд  15    В 19 веке Хэллоуин привезли  в США  эмигранты из Великобритании. К началу XX века американские бойскауты начали отмечать этот праздник. С этих пор Хэллоуин и стал любимым праздником американских школьников, а через американскую поп-культуру   распространился и в других странах. Вот такова история этого древнего праздника, который сейчас превратился в костюмированные вечеринки с приколами и розыгрышами.
    Слайд  16    Но почему же тогда так активно вы  ступают против проведения этого праздника церковь и научные деятели?Так ли безобиден этот остросюжетный маскарад, в который взрослые беспечно втягивают воспитанников школ? Что таится в мистических играх Хэллоуина?

Слайд  17    Архиепископ Екатеринбургский и Верхотурский Викентий направил письмо министру общего и профессионального образования Свердловской области. В этом письме говорилось: «Сцен насилия, жестокости, разнообразных по своему зверству убийств, молодой человек может насмотреться по телевидению. Так зачем же еще дополнять эти ужасы школьными игрищами в вампиров, демонов, убийц и маньяков?». В ответ областное министерство образования направило руководителям муниципальных органов управления образованием и образовательных учреждений письмо, в котором сообщалось, что «празднование кануна Дня всех святых сводится к пропаганде насилия, зла и страха, а отнюдь не к познанию культурных традиций стран изучаемого языка». 

    Слайд  18    В 2002 году «Русский вестник» опубликовал  «ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

о мероприятиях Хэллоуина (Halloween) в государственных и муниципальных образовательных учреждениях», сделанное  академиком Российской академии образования (РАО), доктором философских наук профессором Г.Н. Филоновым после проведенного им исследования. Доктор Филонов делает вывод: «Мероприятия Хеллоуина в любом виде недопустимы в российской системе образования. Участие в них детей, педагогов, родителей учащихся наносит им серьезный морально-психологический ущерб». 

     В 2003 году в Москве празднование Хеллоуина было запрещено соответствующим распоряжением московских властей. 

    Слайд  19 Так ли опасен для подрастающего поколения этот карнавал страшилок? Каким образом он влияет на психическое здоровье людей?
     Слайд 20    Чтобы ответить на этот вопрос мы решили провести исследование. Мы поставили себе цель узнать, что же на самом деле представляет из себя этот древний праздник.

Слайд  21   Для этого необходимо знать кто такие друиды и что такое Стоунхендж.

    Слайд  22   В глубокой древности современную территорию Великобритании населяли племена кельтов. Друиды были жрецами кельтов. Всего несколько лет тому назад друидами интересовались только историки и археологи. В последнее время к ним приковано внимание всего научного мира.

     Ученые пришли к выводу, что современная наука находится в младенческом возрасте по сравнению с теми знаниями которыми владели друиды. Так в древних мифах сказано, что друиды – старцы в белых одеждах -  могли вызывать гром и молнию. Сейчас ученые убеждены, что действительно есть такие свойства электричества, зная которые можно управлять стихиями. Но как осуществить это на практике в наши дни пока не знает никто. Кроме этого, друиды знали такие свойства металлов, растений и химических элементов, которые современной науке известны только на уровне гипотез.
Откуда такие знания у людей каменного века?

Слайд  23  24   Некоторые считают, что друидические знания были принесены на Британские острова теми, кто уцелел в катаклизме, в результате которого 11 000 лет тому назад погибла, опустившись на дно моря, Атлантида. В одном древнем мифе сказано  следующее: «когда Атлантида исчезла «за один день и одну ночь несчастий», многих из ее жрецов Солнца выбросило волнами на западное побережье Уэльса». И там они восстановили свою высокую религию. Таким образом корни друидов восходят к этим легендарным жрецам.

Слайд  25 26       Что такое Стоунхендж? 

     Стоунхендж (от английскогоStone henge  - Каменная изгородь) – одно из самых загадочных мест на Земле. Располагается всего в 120 км от Лондона. Это и правда напоминает изгородь, только вместо кольев из земли торчат гигантские каменные глыбы. Самые большие из них по 50 тонн весом. Несмотря на то, что многих исполинских глыб сегодня не хватает, сооружение впечатляет. Сооружение  Стоунхенджа   датировано приблизительно 2965 годом до н.э.
    Слайд  27    Ученые называют Стоунхендж «100 вопросов и ни одного ответа». С развитием науки этих вопросов становится еще больше.

      Так с начала ученые считали, что Стоунхендж – это культовое место древних друидов, где делались жертвоприношения. Вопрос был только один - как люди в древности могли воздвигнуть такое сооружение гигантских пропорций? 

  Слайд  28  Слайд  29      Шло время, и в 1740 году ученые установили, что эти камни поставлены не как попало, а точно сориентированы по сторонам света. Стоунхендж  ориентирован на направление восхода-заката Солнца во время  зимнего и летнего солнцестояния. Появился еще один вопрос:  как могли древние люди, не имея современных приборов сделать такое?

Дальнейшие исследования подтвердили, что сооружение служило  не только для наблюдений  за движением Солнца и Луны, но и для наблюдением за движением других небесных тел. Стоунхендж стали рассматривать как древнюю обсерваторию. Другие ученые утверждали, что Стоунхендж служил лунным и солнечным календарем.
      Слайд  30 31     В 60-е годы XX века появились вычислительные машины. Ученые начали изучать Стоунхендж с помощью ЭВМ. Результаты показали, что само сооружение может быть использовано как вычислительная машина. Ученые были восхищены скрытой логикой Стоунхенджа и назвали это древнее сооружение «ЭВМ каменного века».

   Слайд  32  33  34     Современная наука развивалась. Появились компьютеры. В 1998 году астрономы воссоздали с помощью компьютера первоначальный вид Стоунхенджа. Их выводы стали шокирующими: древний памятник является не только солнечным и лунным календарем, но и представляет собой точную модель солнечной системы в поперечном разрезе. Согласно этой модели, Солнечная система состоит не из девяти, а из 12 планет. Эта модель подтверждает предположение современной астрономической науки, что число  планет в нашей Солнечной системе равно 12.

   Слайд  35  36    К середине XX века ученые установили, что остров Великобритания занимает уникальное географическое положение, где под землей проходят и встречаются многие силовые линии могучего магнитного течения. Под Стоунхенджем  в земле находится невидимый энергетический центр. Сразу же возник еще один вопрос: Стоунхэндж – это место, где посвященные могли войти в контакт с неким Космическим  Разумом?

    Слайд  37 38   Но самые ошеломляющие сведения о Стоунхендже появились в 2003 г., когда НАСА отправило на Марс корабли Opportunity и Spirit. Они доставили на Красную планету самоходных роботов разведчиков, которые сделали фотографии марсианских пейзажей. На одном из снимков, пришедшем из Космоса, были запечатлены некие архитектурные структуры, которые точно повторяли очертания руин а Англии.
Вопрос: в незапамятные времена Земля и Марс вели общее строительство? Или такой вопрос: Стоунхендж – взлетно-посадочная площадка для НЛО?
   Слайд  39      Пока неизвестно, кто и зачем воздвиг во времена каменного века этот гигантский дольмен. Несомненно одно: кем бы ни были древние строители, они обладали огромадными познаниями в астрономии, физике, математике, геологии и архитектуре. 

Друиды несомненно владели этими знаниями и были посвящены во все тайны Стоунхенджа.

    Слайд  40  41     Итак мы выяснили, что друиды это не какие-то темные колдуны, а великие ученые, владевшие огромными знаниями. Эти ученые составили для кельтов календарь, который назывался друидическое «Колесо времен года» В нем было обозначено 8 Лесных Праздников, основанных на циклах Земли в связи с Солнцем или Луной. 
Давайте рассмотрим этот календарь.

Дни солнцестояния и равноденствия назывались Альбанами, их даты определялись по солнцу. А 4 дня поперечных четвертей были переходящими датами, точное время проведения которых устанавливалось в день полнолуния, приходящегося на этот месяц.

     Ученые считали, что именно эти 4 праздника Альбана должны быть главными и не понимали почему в древности считалась главнее вторая четверка. А самым главным считался Самайн.
Слайд  42 43    Ответ пришел в начале XX века, когда стала развиваться такая наука как психоанализ. Ответ на этот вопрос дал ученик  отца психоанализа – Зигмунда Фрейда -  знаменитый психоаналитик Карл Юнг. В своих книгах Юнг разрабатывает древние принципы, которые наиболее близки учению друидов. Взгляды Юнга о непостижимости и бесконечности Вселенной соответствуют учению друидов. Кроме того, Юнг тоже подразделял окружающий мир на физический и нефизический. Нефизический потусторонний мир считается так же реален и ощутим, как физический, причем один постоянно оказывал влияние на другой. 

 Карл Юнг установил, что  существуют периоды, когда преграда между физическим и не физическим миром наиболее тонкая. 

     Друидам были известны эти периоды. Эти люди почитали промежуточные, подвижные структуры  мира, считая их порогом призрачного царства духа.
Слайд  44 – 50    Они почитали то, что «было и все же не было». Например: стекло – видимое и все же прозрачное; пар-роса-туман – вода, которая одновременно не вода; связанные с солнцем рассвет, сумерки, полночь и затмение – эти моменты между светом и тьмой, не принадлежащие ни к одному, ни к другому.

    Слайд  51     Праздничные дни в природном календарном году выбирались так, чтобы они приходились на «промежуточное» время – точки наибольшего дисбаланса, неустойчивости. Друиды знали, что такие «лишенные равновесия периоды» скорее вызовут изменение сознания (т.е. откроют доступ в иной мир), чем «сбалансированные периоды» весеннего и осеннего равноденствий. 
Слайд  52 53 54    Солнце и Луна оказывают влияние на все живое на Земле. Как Солнце и Луна влияют на образование приливов и отливов на Земле, так Солнце и Луна влияют на человеческое сознание. При определенном положении Солнца и Луны относительно Земли получаются приливы и отливы. Точно также при определенном положении Солнца и Луны  человеческое сознание становится наиболее устойчивым или наиболее нестабильным. Периодом наибольшей неустойчивости является конец октября начало ноября, т.е. время празднования Хэллоуина.

    Слайд  55     Сейчас ученые понимают. Что в этот период легче было войти в особое психическое состояние. Находясь в таком состоянии можно было узнать будущее, получить ответ на любой сложный вопрос, приобрести знания и физическую силу. Но в это состояние нужно было уметь не только войти, но и выйти из него  без вреда для своего психического здоровья. Этому друиды обучались в течение 20 лет. Это была очень сложная система духовного роста. В наше время  психотерапевты разных школ и направлений используют четыре основных принципа этой системы, которые в современном варианте называются:
Слайд  56

 релаксация, 

визуализация, 

утверждение

 ритм. 

Слайд  57     В медицине говорят об «управляемом воображении», «снятии стресса». Но сейчас эти принципы используют не только в медицине. В педагогике занимаются методиками ускоренного обучения, бизнесмены используют методики «позитивного корпоративного подхода», «предвидения намеченных целей». По сути дела,  все эти методики представляют собой разновидность одного итого же подхода, направленного на достижение высокой психической формы, посредством направленного мысленного сосредоточения. Все методики психологического тренинга опираются на огромные до сих пор не задействованные возможности сознания. Но современная наука делает только первые шаги в этом направлении. Слайд  58    В то время как друидам были известны  более мощные механизмы использования сознания и подсознания. Можно с уверенностью сказать, что друиды были психоаналитиками экстра-класса. 

Слайд  59 60 61 62     Когда в наши дни молодые люди празднует Хэллоуин, они в игровой форме воспроизводят древние магические ритуалы, которые все направлены на то, чтобы вызвать изменение сознания.  5 тысяч лет тому назад  принимать участие в таких сложных ритуалах разрешалось только друидам, прошедшим определенные ступени обучения. Даже вожди племени не допускались на эти ритуалы. В наше время любой подросток может поучаствовать в них. Механизм действия многих из этих ритуалов ученые объяснить пока не могут. Так друиды почитали голову человека, считая ее царством души. Для более быстрого изменения сознания, т.е. для более быстрого доступа в «иной мир» друид ставил около себя череп со свечой внутри. Главный атрибут Хэллоуина – фонарь из тыквы является ничем иным, как прообразом человеческого черепа.

    Слайд  63    Еще раз обратим ваше внимание на то, что в древности эти ритуалы могли проводить только друиды, которые были великими психоаналитиками. Празднуя Хэллоуин, мы играем с нашим подсознанием, как маленький несмышленый ребенок играет со спичками. В любой момент может произойти трагедия. Маленький ребенок может устроить пожар. 
    Слайд  64    Молодые люди, исполняющие древние ритуалы в период наибольшей неустойчивости психики, могут нанести серьезный вред своему психическому здоровью.

Слайд  65   
Детские страхи, неврозы, психические нарушения, немотивированная агрессия, ночные кошмары, «голоса», одержимость бесами – вот с чем сталкиваются детские врачи, психиатры, психологи, психотерапевты после празднования Хэллоуина.  

Слайд  66      Наша цель была предоставить информацию о сущности  Хэллоуина. Вам самим теперь решать, как относиться к этому древнему празднику.

Слайд  67
Сценарий 
