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Первые проблемы подросткового возраста.

Родительское собрание 6 класс

Задачи: Помочь родителям понять значение физиологических и психологических изменений; обратить их внимание собственное поведение в этот период; обсудить определенные правила поведения родителей в период полового взросления детей; поддержание атмосферы сотрудничества и конструктивного диалога
Ход собрания:
1. Анализ результатов анкетирования детей.
2. Анкетирование родителей.
      3.Лекция « Особенности подросткового возраста».

      4. Обсуждение.
    Возможно, кто- то посчитает, что проблемы пола поднимать в 6 классе рано. Но мы не должны забывать, что живём в XXI веке, особенностью которого является то, что дети взрослеют гораздо раньше и тем самым ломают общепринятые стереотипы. Помимо этого, проблему легче предупредить, чем заниматься её решением, которое проходит иногда очень болезненно. Вот поэтому необходимо как можно раньше говорить о том, что период полового взросления ребенка неизбежен и родители должны быть готовы переживать его спокойно и вместе со своим ребёнком, а не по разные стороны баррикад.
Подберите ассоциации к слову подросток, подростковый возраст.
Спасибо, уважаемые родители. А вот как ответили ваши дети. ( Презентация. Слайд 2,3)
Мною были проведены исследования в классе, давайте обратимся к их результатам.
1..Анализ результатов анкетирования детей. ( Презентация. Слайд 4,5,6)
Первый пункт – необходимо было выбрать между выполнением домашнего задания и общением с друзьями. Первый пункт выбрали 24% ребят, тогда как второй – общение с друзьями 76%, что и не удивительно, ведь огромное значение для подростка имеет общение со сверстниками. . ( Презентация. Слайд 4)
Следующим пунктом анкеты было выбрать между поговорить о возникшей проблеме с родителями, классным руководителем или с подругой, другом. С первым пунктом согласились 36% ребят, остальные 64% предпочитают решать проблему со сверстниками. ( Презентация. Слайд 5)
Далее учащимся предлагалось выбрать согласятся ли они с мнением родителей, учителей, если даже у них совсем иное мнение или стараются высказать свое мнение, т.к. они у же достаточно взрослые и у них есть свое мнение. Первое утверждение оказалось близко 32%, второе – 68% учащихся. ( Презентация. Слайд 6)
2. Анкетирование родителей.

(Приложение № 1)  (Презентация. Слайд 8-14)
3.Лекция « Особенности подросткового возраста».

«Подростковый возраст — стадия онтогенетического  развития между детством и взрослостью
 (от 11–12 до 16– 17 лет), которая характеризуется  качественными изменениями, связанными с половым  созреванием и вхождением во взрослую жизнь»         Психологический словарь
   О проблемах подросткового возраста известно,  конечно, всем. В течение своей жизни мы сталкиваемся с этой проблемой, как минимум, два раза. Первый раз, когда сами переживаем кризис переходного возраста. Второй раз, переживаем его уже с нашими детьми. И не смотря на это, каждый раз эта проблема вызывает растерянность и беспокойство родителей.
Переходный или пубертатный период длится с 11 до 15 лет и его можно условно разделить на два этапа. Первый этап с 11 до 13 лет относят к раннему  подростковому возрасту. Подростковый кризис знаменует второе психологическое рождение ребенка. И как всякое рождение не может быть безболезненным. Это время полового созревания и ускорения физического развития, в организме происходят важные изменения, в том числе появляются вторичные половые признаки, высокие темпы роста, гормональная перестройка вызывает эмоциональную нестабильность.
Возникают первые половые влечения (часто неосознанные), новые переживания, потребности и интересы. Возникает желание любить и быть любимым, появляется особый новый интерес к этой сфере человеческих отношений. Жалобы родителей на чрезмерное, с точки зрения взрослых, внимание подростков к своей внешности, на чрезмерную озабоченность сексуальными проблемами являются наиболее распространенными. 

Внешний вид подростка часто становится источником постоянных недоразумений и даже конфликтов в семье. Родителей не устраивает ни молодёжная мода, ни цены на вещи, так нужные их ребёнку. А подросток, считая себя уникальной личностью, в то же время стремится ничем не отличаться от сверстников. Он может переживать отсутствие куртки – такой же, как у всех в его компании, - как трагедию. 

Проблема внешности — одна из самых важных и болезненных для подростка. И чаще всего он своей внешностью недоволен. Подлинные или мнимые недостатки внешности становятся  основанием для очень тяжелых переживаний подростков. Особенно тяжелы они потому, что им кажется, что так будет всегда. Это проявляется, в частности, в отношении к занятиям физкультурой. Особенно это заметно у девочек. Ведь сравнение себя с другими — основной механизм развития самооценки подростка. Резкое отличие от сверстников, а главное — несовпадение с эталонами подростковой группы имеет громадное значение для самооценки подростков. Это часто становится источником конфликтов между детьми. Напряженность и значимость проблемы внешности, полового созревания вызывают у подростков ощущение собственной 
уязвимости, боязнь стать объектом насмешек со стороны сверстников — все это может привести к повышению тревожности, невротизации и даже спровоцировать суицидальное поведение. 

В подростковом возрасте происходит снижение продуктивности умственной деятельности в связи с тем, что конкретное мышление сменяется логическим. Как правило, подростки направляют умственную деятельность на ту сферу, которая больше всего их увлекает в данный момент. Возникновением механизма логического мышления и объясняется рост критичности у подростков. Рост критичности подчас ведет к полному негативизму. Чаще же всего этот негативизм распространяется только на конфликтные, стрессовые и эмоционально напряженные для подростка ситуации. Дети оценивают жизнь своих родителей и понемногу начинают понимать, что чего-то и мы не знаем, что наши вкусы не всегда идеальны. Подростки, особенно девочки, обсуждают поведение, поступки, внешний вид мам и пап, учителей, знакомых. И постоянно сравнивают, критикуют нас, и нам больно. В какой-то момент результат этого сопоставления скажется на ваших отношениях с сыном или дочерью. Он может быть для вас как приятным, так и неприятным. Важно понимать, что, критикуя, они учатся открыто спорить, иметь свое мнение и ценить мнения других. Некоторые родители очень чувствительны к такой критике, придавая ей слишком большое значение. 

Учебная деятельность и школа перестает быть главной и самой важной задачей. Ведущей деятельностью становится коммуникативная, интимно-личностное общение со сверстниками. Борясь с собственным одиночеством, и осознавая сложность проблем, подросток начинает искать себе подобных. Так образуются молодежные тусовки и формируется подростковая субкультура в противовес миру взрослых. Мир вокруг распадается на "своих" и "чужих", причем взаимоотношения между этими группами порой резко антагонистичны. Общаясь, в первую очередь, со своими сверстниками, подросток получает необходимые знания о жизни. Подросток стремится следовать за модой и идеалами, принятыми в молодежной субкультуре: вес, рост, гора мышц и т. д. Огромное влияние на их формирование оказывают средства массовой информации. Очень важным для подростка является мнение о нем группы, к которой он принадлежит. Сам факт принадлежности к определенной группе придает ему дополнительную уверенность в себе. Положение подростка в группе, те качества, которые он приобретает в коллективе существенным образом влияют на его поведенческие мотивы. 

Снижение интеллектуальной продуктивности, вызванная гормональной перестройкой, смена ведущего типа деятельности являются причинами снижения учебной мотивации в этот период. Снижается успеваемость, ребенка трудно усадить за уроки, проявляются первые прогулы школьных занятий, все это не на шутку тревожит родителей. С другой стороны, в этот период часто ослабевает или снимается вовсе контроль со стороны родителей,  которые полагают, что ребенок достаточно взрослый и сам может отвечать за последствия своих поступков. Очень важно, выбрав оптимальную  форму помощи,  не ущемляя самолюбия подростка, в тоже время оказать ему своевременную поддержку.
Одно из новообразований подросткового возраста – чувство взрослости. Противоречие подросткового возраста заключается в том, что ребенок стремится получить статус взрослых и взрослые возможности, но в сочетании с избеганием взрослой ответственности. Когда говорят, что ребёнок взрослеет, имеют в виду становление его готовности к жизни в обществе взрослых людей, причём как равноправного участника этой жизни.
До реальной взрослости далеко – и физически, и психологически, и социально, но так хочется! Он объективно не может включиться во взрослую жизнь, но стремиться к ней и претендует на равные со взрослыми права. Изменить они пока ничего не могут, но внешне подражают взрослым. Отсюда и появляются атрибуты "псевдовзрослости": курение сигарет,  первое употребление спиртного в компании сверстников (внешнее проявление "я тоже имею свою личную жизнь"). 
Подростковый возраст характеризуется тем, что появляется тенденция ребенка к самостоятельности и потребность в признании его во взрослом мире, в обществе. Отсюда поиск конкретных дел, отличающихся реально взрослым характером, поиск таких видов деятельности, которые имеют общественно полезное значение и получают общественную оценку. Психологически  у подростка уже сформирована потребность в осуществлении различных форм общественно полезной деятельности, в общественном признании, осознание не только своих обязанностей, но и прав в обществе. Подростку необходимо дать возможность удовлетворить свое стремление к самореализации, осознать свою социальную приобщенность. Следовательно, перед родителями встает задача подобрать для ребенка такой вид деятельности, который с одной стороны отвечал бы запросам самого ребенка, а с другой стороны имел бы общественно полезное значение. Необходимо отметить, что общественно значимая деятельность вовсе не исключает какого-либо вознаграждения, либо материальной заинтересованности. Этот фактор также следует учитывать и продумать адекватные способы реализации этих потребностей подростка.
Не оберегайте подростков излишне от семейных проблем, как психологических (даже если произошло несчастье, чья-то болезнь или уход из жизни, – это закаляет душу и делает ее более чуткой), так и материальных (это учит находить выход). Подростку необходимы положительные и отрицательные эмоции. Для успешного развития ребенка полезно изредка отказывать ему в чем-то, ограничивать его желания, тем самым, подготавливая к преодолению подобных ситуаций в будущем. Именно умение справляться с неприятностями помогает подростку сформироваться как личности. Отгораживая ребенка от реального мира, пусть даже с самыми благими намерениями, родители лишают его возможности приобрести жизненный опыт, найти свой путь.   

Поддерживайте уверенность детей в себе, в своих силах, в том, что даже при определенных недостатках у них есть свои неоспоримые достоинства. Стратегия родителей – сформировать у ребенка позицию уверенности: «все зависит от меня, во мне причина неудач или успехов. Я могу добиться многого и все изменить, если изменю себя».

