Тезисы
Организация патриотического воспитания подростков является одним из приоритетных направлений педагогической деятельности. Особую значимость организация патриотического воспитания во внеурочное время приобретает в наши дни — время жестоких экономических и политических реформ. Главная задача всех педагогов воспитать истинных патриотов, достойных защитников своего Отечества
 Патриотизм слово греческое и в переводе означает Родина, Отечество. В современном философском словаре дается определение патриотизма, как любовь к отечеству, стремление своими действиями служить его интересам. В словаре Даля ещё проще и ёмче: Патриотизм — это любовь к отчизне. Отсюда патриот-это человек, который горячо любит свою Родину, готов бороться за лучшее будущее своего народа, всеми силами стремится содействовать процветанию своего отечества, всегда готов на жертвы и подвиги во имя интересов своей Родины. В настоящее время нет для нас более высокой задачи, чем воспитание подрастающего поколения как истинных патриотов своего отечества. Конечно, это дело не одного дня. Работа эта многотрудная, зачастую неблагодарная, но очень нужная и важная. На ней и вокруг неё должна строиться вся педагогическая деятельность. 
Особое значение в патриотическом воспитании имеет изучение подростками отечественной истории, в ходе которого происходит осмысление ими исторического опыта народа, формируется ценностное отношение к отечественной культуре, обусловливающее их гражданскую позицию, выбор направлений и способов самореализации в социальной практике. На протяжении двух последних десятилетий возможности патриотического воспитания школьников в процессе изучения отечественной истории реализовывались далеко не в полной мере. Перед общеобразовательной школой стоят задачи формирования у подростков ценностного отношения к отечественной истории и культуре; чувства гордости за ратные и трудовые подвиги народа.
Традиционными делами в школе становится месячник спортивно-массовой и военно-патриотической работы и КТД “Защитникам Отечества посвящается”, “Отчизны славные сыны”, “Во Славу Отечества”, а также “Вахта Памяти”, акции «Память», «Милосердие», «Забота», «Подарок ветерану». 
Очень много интересных и разнообразных мероприятий проходят в эти дни, педагоги творчески подходят к организации этих социально значимых дел, стараются применять новые формы деятельности учащихся:
· Часы общения: “Отчизны славные сыны”, “Славный подвиг солдата Отечества”, “Нам дороги эти позабыть нельзя”. 
· Беседы на уроках истории различной тематики. 
· Встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, Афганистана, Чечни и военнослужащими Российской армии. 
· Выставки литературы в школьной библиотеке, посвящённой Дню Защитника Отечества, знаменательным датам. Дню Победы. 
· Акция для жителей поселка “Благодарим Защитников Отечества”. Вывешивание поздравлений и листовок на подъездах своих домов. 
· Фестивали патриотической песни. 
· “Весёлые старты”. 
· Соревнования по военно-прикладным видам спорта. 
· Единый урок Мужества с приглашением ветеранов Великой Отечественной войны, воинов, участников современных событий в Афганистане, Чечне. 
· Акция “Память”. 
· Субботники у обелиска. 
· Возложение живых цветов, корзин и венков к обелиску в День защитника Отечества и в День Победы. 
· Изготовление сувениров — поздравлений для ветеранов Великой Отечественной войны, участников локальных боевых действий, отцов и старших братьев. 
· Поздравление ветеранов Великой Отечественной войны, живущих в поселке. 
· Совместный праздник, посвященный Дню Победы, с ветеранами педагогического труда, тружениками тыла, учителями, участниками боевых действий в годы Великой Отечественной войны. 

