Формирование общеучебных
умений и навыков обучающихся на уроках биологии
Кто на себя глядит, свой видит лик,

Кто видит лик свой, цену себе знает,

Кто знает цену, строг к себе бывает,

Кто строг к себе – тот истинно велик!

Пьер Гренгор
     Переступив однажды порог школы, я поняла, что класс – это сцена и мне на ней действовать: учить детей старым и мудрым истинам, вместе с ними творить и созидать. А как стать хорошим актером этой сцены? Если у художника есть краски, у музыканта – звуки, у писателя – слова, у актера – жест, взгляд, мимика, голос, то у учителя есть все эти средства. Нужно только уметь ими пользоваться.
     Как учитель я поставила перед собой цель: выявление и наиболее полное развитие внутренних задатков и способностей ребенка, воспитание человека, способного к духовному и физическому саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации. Для этого я формирую общеучебные умения и навыки через:
· учебно – организационные умения;

· учебно – информационные умения;

· учебно – коммуникативные умения.

     Самым важным является мотивация обучающихся на выполнение учебных задач на уроке. Поэтому, исходя из поставленной задачи и учебной мотивации, учащиеся научены находить наиболее рациональные способы решения. Для этого я обеспечиваю оптимальные условия для активной самостоятельной, творческой работы мышления, восприятия и воображения. Это достигается в условиях развивающего обучения с использованием элементов различных технологий.  Мне близки идеи проблемного обучения и теории решения изобретательских задач (ТРИЗ), принципы французской группы нового образования и с удовольствием использую в своей работе деловые игры, которые моделируют реальную производственную, научную или иную «взрослую» деятельность. 
     Очень часто на уроках использую технологию педагогических мастерских. Это особый способ организации взаимодействия учителя (Мастера) и учащихся, построенный на основе системы особым образом подобранных заданий, в ходе выполнения которых выстраивается (а не даётся и не передаётся) новое знание.

     Развитие творческого стиля мышления - вот основная цель мозгового штурма. Это активная форма работы, хорошее дополнение и противовес репродуктивным формам; учащиеся тренируют умение кратко и чётко выражать свои мысли; учатся слушать и слышать друг друга; учителю легко поддержать «слабого» ученика, обратив внимание на его идею.

     На своих уроках я использую творческие учебные задачи. К ним относятся:
-изобретательские задачи;
-исследовательские задачи;
-задачи с достраиваемым условием.

          В течение нескольких лет я использую технологию индивидуального обучения (ТИО), направленную на активное развитие самостоятельной познавательной деятельности учеников. Эта технология реализует образовательную, воспитательную и развивающую функции обучения. В образовательном плане она обеспечивает самостоятельное овладение знаниями и умениями, их углубление, закрепление и повторение. И потому, имеет большое значение для подготовки к продолжению образования после окончания школы. В воспитательном плане она способствует воспитанию таких важных качеств личности, как самостоятельность, познавательная активность, ответственность, активная жизненная позиция.
     Благодаря образовательным технологиям мои ученики владеют методами самоконтроля, самопроверки, взаимопроверки, умеют оценить свою работу и работу одноклассников. Если в 5 – 6 классах умеют этим заниматься только дети с повышенным интеллектом, то к 8 классу все умеют осуществлять самоконтроль и взаимоконтроль.
     Для проведения уроков во время Дней самоуправления в школе и в целях профориентации на профессию педагога, я стимулирую творческую активность учащихся, используя жизненно-практическое значение знаний, познавательный интерес, доверие к ученику и личный пример. Поэтому учащиеся 9 – 11 классов, заинтересованные биологией и географией, умеют самостоятельно проектировать и проводить уроки, а учащиеся среднего звена, при использовании игровых моментов, выполняют роль учителя в отдельных фрагментах урока.

     Кроме этого я применяю и другие различные виды самостоятельной деятельности:

1. составление плана ответа;

2. озаглавливание отдельных абзацев параграфа;

3. составление тезисов прочитанного;

4. краткое изложение текста двумя-тремя предложениями;

5. составление рецензии;

6. подготовка и написание конспекта.

          Для овладения учащимися учебно-информационными умениями использую в отдельных темах биологии модульно-рейтинговую технологию.
     На своих уроках я использую рабочие карты, которые выполняют функцию «путеводителя» по изучаемой теме. Логически выстроенные задания позволяют школьникам самостоятельно изучать материал, продвигаясь последовательно от задания к заданию, т.е. являются одним из видов дифференцированной помощи учащимся. В основе работы с такими картами - изучение учебника, просмотр видеофильма, работа со справочными материалами и т.п. И, кроме того, знания, полученные учащимися ранее.
     Результатом работы с картой является краткий конспект изучаемой темы, который может быть записан как в тетради, так и непосредственно на самом рабочем листе. Как правило, заканчивается работа по такой карте проверкой усвоения темы. Рабочие карты могут быть индивидуальными или рассчитанными на групповую работу. Они могут применяться на отдельных этапах урока. Рабочие карты способствуют развитию максимума самостоятельности при «добывании» знаний и развивают познавательный интерес.
     При изучении новых тем по биологии и географии использую «Индивидуальные маршруты изучения материала», «Путеводители по географии». Эти средства обучения дают возможность всем ученикам  не только воспроизвести содержание учебника, но и творчески осмыслить знания, а также применить их в новых условиях. Все учащиеся умеют работать: с планом, модулем, рабочими картами;  составлять тезисы, конспекты.
     Разнообразие форм представления информации активизирует процесс усвоения материала, учит ребят быстро разбираться в таблицах, диаграммах, самостоятельно их составлять. Одна из педагогических новаций последнего времени состоит в использовании знаково-символических систем (ЗСС). Применение ЗСС в процессе обучения биологии, географии развивает логическое мышление учащихся, облегчает усвоение материала при изучении сложных понятий. Использование ЗСС сводится к моделированию явлений и процессов с помощью знаков-символов.

          Информационные умения лучше развиты у учащихся старших классов, т.к. я использую ИКТ (информационно-коммуникативные технологии): мультимедиа, видеопроектор и другие виды ТСО. При этом учащиеся 10 – 11 классов владеют навыками работы на компьютере, навыками самостоятельного получения знаний, возможностью осуществления различных видов проверки, выполнением лабораторных работ. В условиях работы профильных классов использую дифференцированный подход. Поэтому учащиеся гуманитарного и естественно-научного классов умеют самостоятельно работать со справочниками, словарями, энциклопедиями, научно-популярной литературой. Большинство учащихся владеют элементами библиографической грамотности. Это им помогает при работе над рефератами, докладами, сообщениями. 
     Большое значение уделяю формированию учебно-коммуникативных умений. В первую очередь я формирую у учащихся способность управлять своим вниманием, развивать память, мышление, другие познавательные способности на основе индивидуальных личностных качеств и возможностей.
     В процессе обучения учу школьников анализировать, сравнивать, классифицировать, обобщать, выделять главное, систематизировать, устанавливать причинно-следственные связи.
     Все ученики умеют слушать учителя, товарища, конспектировать объяснения учителя, выделять главное. Они владеют монологической и диалогической речью, умеют ставить вопросы и отвечать на них, комментировать и дополнять ответ товарища. Для формирования этих умений и качеств я использую работу в парах. При комплектовании пар учащихся необходимо учитывать уровень их интеллектуального развития, психологические особенности, а так же уровень обученности.

     Пары следует формировать с учётом цели урока, отдельного его этапа, типа уроков. Например, при изучении нового материала (в зависимости от его содержания) можно формировать пары с одинаковыми или противоположными психологическими особенностями, с одинаковым или разным уровнем обученности.
     Методика организации парной работы включает три вида пар: статическую, динамическую и вариативную.
       Практика организации парной работы учащихся на уроках биологии показала, что это эффективное средство развития самостоятельности мышления разных категорий детей, как отличающихся высоким уровнем мыслительных операций, так и слабых учеников. Повышается интерес к предмету, вырабатываются навыки социального общения.
     Также использую педагогику сотрудничества, которая формирует веру в свои возможности, поддерживает престиж учащихся, дает возможность использовать разные формы поощрения. 
     Владея самоконтролем и самоанализом, учащиеся научены рефлексии своей  учебной деятельности. Они делают соответствующие  выводы, адекватно оценивают свои возможности, регулируют и комбинируют свою деятельность.   
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