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Тема классного часа – «Маленький остров по имени Счастье».
Возраст: 11 класс.
Актуальность: Мероприятие это желательно проводить в классе, коллектив которого достаточно сплочённый, в котором старшеклассники, как присуще  выпускникам, умеют рассуждать и   могут высказать свою точку зрения. Выбранная тема актуальна для их возраста и, самое главное, им интересна. 
Основная цель: развитие стремления молодых людей правильно оценить смысл жизни, жизни, достойной человека ( по Щурковой – «не  собаки,  не червя, а че-ло-века»). 
Цель будет достигнута, если прозвучит мнение детей, если ребята продемонстрирую свой философский подход к определению счастья и если они не будут бояться высказывать свою точку зрения, потому что свободная дискуссия позволяет быть убеждённым в том, что дети доверяют ведущему мероприятия.
Формы работы: беседа, дискуссия.
Оформление кабинета: столы составлены полукругом, чтобы дети почувствовали непринужденную атмосферу занятия, его отличие от обычного урока. 
Оборудование: аудитория, классная доска, мультимедийный проектор, ручки,  листочки.
Продолжительность мероприятия:  40 минут
Прилагаемые медиаматериалы: презентация, аудио, видео.
Краткое содержание мероприятия:

I.  Организационный момент (под музыку Трофима «Остров по имени Счастье» ребята входят в аудиторию)
II.   Вступительное слово учителя (под музыку песни «Журавлинная» ведущий читает стихотворение Эдуарда Асадова «Что такое счастье?», затем ведущий проводит небольшую дискуссия, подведя тем самым ребят к теме мероприятия )

III. Основная часть.

1. История возникновения понятия.

2. Фрагмент видео 1.

3. Обсуждение фрагмента.

4. Оформление диаграммы понятий Счастья.

5.  Фрагмент видео 2.

6. Обсуждение фрагмента.

7. Игра «Жаждущие счастья».

IV.  Заключительное слово ведущего.(Стихотворение «Что такое счастье»)

V.  Рефлексия.

Всё мероприятие сопровождается показом презентации, прослушиванием музыки, просмотром фрагментов из видео, выразительной речью учителя, что позволяет при проведении добиться эмоционального отклика в душах детей. 


После проведения мероприятия мне  хотелось бы верить в то, что каждый из молодых людей сможет быть счастливым в наше сумасшедшее время, что многие из них лишний раз задумаются о своём предназначении; смысле жизни, если хотите. И кто знает, может быть, этот самый урок и будет для многих началом глубокого осмысливания своего места в жизни.
Интернет – источники.
1.  http://www.books.ru/books/vospitanie-schastem-schaste-vospitaniya-184494/
2.  http://www.stihi-rus.ru/1/Asadov/134.htm
3.  http://www.scorcher.ru/art/happiness/happiness.php
4. http://padayatra.info/content/view/1384/1/
