Классный час  является одной из основных форм работы классного руководителя. 

Тема классного часа «Спасибо деду за Победу!» является актуальной для всех поколений и времён, так как нам досталось могучее духовное наследие наших предков, которое необходимо  не только сохранить, но и передать нашим детям, воспитывая в них чувство патриотизма, гордости за свою Родину и семью.
Зачастую классный час превращается в монологическое высказывание учителя в классе. Предлагаемый сценарий воспитательного  мероприятия  предполагает встречу поколений в Комнате боевой и трудовой славы, в которой принимают участие ветераны  войны и труда, родители и все учащиеся 7 класса, которые вовлекаются не только в процесс проведения, но и подготовки мероприятия, с учётом   их индивидуальных способностей и желания. 
На этапе подготовки каждому из обучающихся был предложен свой вариант участия в сценарии: 
· Выступление с проектной работой по теме,
· Съёмка видеоролика и участие в нём,

· Декламация стихов,

· Исполнение и инсценировка песни,

· Оформительская работа (изготовление презентаций, декораций, музыкальное  сопровождение).

           Каждый выбрал то, что было ему интересно. Поэтому на этапе проведения  наблюдалась высокая активность обучающихся: каждый представлял  результат своего творчества и инициативы. 

         Продолжительность мероприятия чуть больше 45 минут, учитывая время выступления ветеранов. В завершении все участники встречи оставляют письменные отзывы в книге  Комнаты боевой и трудовой славы о проведённом мероприятии.
