 Эта игра «Кто хочет стать отличником?» представляет собой веселое занимательное приложение к учебнику.  Такая игра окажет неоценимую помощь при проведении обобщающих  и открытых учебных занятий, познавательных игр в творческих объединениях эколого-биологической направленности, а также на уроках окружающего мира и природоведения, при проведении предметных недель (биологии, ознакомления         с окружающим миром) .
Обширные оригинальные вопросы и сама форма проведения игры значительно оживят процесс изучения предмета, научит ребят пользоваться уже полученными знаниями, разовьют их биологическую память, будут способствовать  развитию познавательного интереса к изучаемым предметам.
В игру включены оригинальные загадки, предлагаются увлекательные  вопросы  о животных, растениях, планетах, небесных телах и природных объектах в тестовой форме, пословицы. Включение игровых методов обучения в учебный процесс  даёт педагогу и обучающимся возможность творческого сотрудничества, дружеского заинтересованного общения на уроке.
Большое внимание уделено межпредметным связям, что позволит проводить интересные интегрированные учебные занятия, уроки и мероприятия, повысить интерес к биологии у тех ребят, которые решили специализироваться по другим предметам школьной программы и областям знаний – географии, литературе, экологии.
Тесты в игре подобранны по уровням сложности: от простого к сложному и имеют самые различные направления: природоведение, биология+смекалка, биология+юмор, география, познавательный материал: «Самые, самые, самые …»,  «Рекорды моря»,   биология+география (экологические минутки), биология+литература(загадки).

                                                                                                                                                                                                                           
