Тезисы

Данный урок проводится по  предмету «Производственное обучения» на 1 курсе по профессии «Швея». Тема программы: «Изготовление нательного белья и изделий плательно - блузочного ассортимента».  Продолжительность урока 200 минут, на данном этапе К -2,8.
Подтема :«Изготовление ночной сорочки» включает ряд уроков по ее обработке от заготовки до контроля качества. Представленный урок является один из серии уроков по изготовлению изделия данного ассортимента.
   На уроке используется авторская презентация  «Изготовление ночной сорочки», созданная в программе Power Point , которая  позволяет не только  закрепить знания, умения  и навыки  при изготовлении изделия, но и  проверить, изучить  материал  темы. В качестве опроса предлагаются задания, а для скорейшей проверки эталон–ответа. Использование презентации Pover Point  на уроке  обеспечивает наглядность учебного материала, сокращение времени опроса и разбора материала урока, развитие мотивации у обучающихся.  

    Раздаточный материал разработан в соответствии с дифференцированным подходом к обучению: образцы последовательности изготовления изделий,  направляющий текст,   карточки -опроса. Деление учащихся для работы на уроке  (технология «сеть» ) , парах взаимоконтроля также произведена с учетом индивидуальных особенностей учащихся .
   В ходе урока   прослеживаются межпредметные связи: 
«Технология изготовления швейных изделий», «Материаловедение», «Оборудование», «Охрана труда», «Черчение», «Спец.рисование». 

    В качестве  эмоционального настроя на урок  проводится  игра: «Цепочка  пожеланий», в качестве здоровье- сберегающие технологии (физкультминутка) .В конце  - рефлексия по уроку.  

Подробный план  урока   можно посмотреть в конспекте урока.

