Тезисы к внеклассному мероприятию.


В современных условиях реформирования и обновления содержания образования одной из наиболее важных проблем становится духовно- нравственное просвещение подрастающего поколения.


Согласно Концепции модернизации российского образования, основным приоритетом в образовании является воспитательный процесс, а в числе главных воспитательных задач названа задача формирования у школьников гражданской ответственности, толерантности, духовности и культуры. Краеведение имеет огромный потенциал для формирования и развития эстетических принципов и идеалов в целях духовного развития личности.


В последние годы растет интерес к изучению истории, культуры и традиций нашей страны. На этом фоне нельзя забывать об историческом и культурном наследии родного края. Известный художник Васнецов писал: «…Только больной и плохой человек не помнит и не ценит своего детства, юности. Плох тот народ, который не помнит, не ценит, не любит своей истории». Краеведение Курганской области имеет достаточно высокий уровень развития и создает возможность сохранить традиции родного края.
