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	Целью нашего проекта является обучение учащихся игре волейбол, ее правилам, совершенствованию техники и тактики игры. Задачи проекта 

- Познакомиться с историей возникновения волейбола

- Освоить правила игры

- Научиться технике, тактике и специфике волейбола.



	Роль родителей.

              УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ

Проект направлен на то, чтобы привлечь внимание детей к занятиям  физической культурой, ведению здорового образа жизни, развитию  и совершенствованию физических качеств учащихся.
Ваша поддержка и внимание будут нужны ребенку в течение всего проекта.





Информация для учащихся и их родителей








Роль учащихся


Учащиеся на уроках физической культуры смогут укрепить свое здоровье, воспитать силу воли, настойчивость и организованность. Занятия физическими упражнениями станут вашей ежедневной потребностью. Ведь все вы хотите быть сильными, ловкими, выносливыми, красивыми, овладеть теми навыками которые пригодятся каждому из вас в жизни. Не все становятся великими спортсменами, но любовь к спорту, к ежедневным самостоятельным занятиям физическими упражнениями поможет каждому из вас уверенно начать новый большой этап жизни после окончания школы. 











История возникновения волейбола 


Официально, датой рождения волейбола считается 1895 год, когда преподаватель физкультуры Гелиокского колледжа (штат Массачусетс, США) Вильям Морган изобрёл игру волейбол, а затем и разработал её первые правила. Это официальная версия, хотя есть и другие. Некоторые склонны считать родоначальником волейбола американца Халстеда из Спрингфилда, который в 1866 году начал пропагандировать игру в «летающий мяч», названную им волейболом. чемпионат СССР, вошедший в программу 1 Всесоюзной спартакиады. В нём участвовали команды со всей страны. Однако, несмотря на бурное распространение и популярность новой игры, и целый ряд новинок, которые привезли на этот чемпионат команды, спортивное мастерство волейболистов находилось ещё на низком уровне. 








Физическая подготовка


Специальная физическая подготовка направлена на развитие физических качеств и способностей, специфичных для игры волейбол. Сюда входят быстрота двигательной реакции и ориентировка, наблюдательность, быстрота ответных действий, быстрота перемещения, прыгучесть, умение быстро переходить из статического положения в движение, резко останавливаться после быстрого перемещения, сила и быстрота сокращения мышц, участвующих в выполнении основных технических приемов игры, ловкость и гибкость.                     Специальная физическая подготовка непосредственно связана с обучение тактике и технике игры.                  Физическая подготовка входит в составной частью в учебно -  тренировочный процесс и в работе с волейболистами, особенно юными, имеет особое значение. Это связано со спецификой волейбола и особенностями овладения игровыми навыками.                    От уровня развития физических качеств и способностей, специфичных для игры в волейбол, зависит овладение техническими приемами игры и тактическими действиями.             Чем выше уровень развития специальных качеств и способностей, тем быстрее овладение основами техники и тактики, тем быстрее овладение основами техники  и  тактики, тем благоприятнее условия для правильного овладения рациональной техникой и тактическими действиями.














Контактная информация





ФИО:  Дмитриевич Светлана Федоровна


Адрес:  ул. Свободы, 35


E-Mail: www.dmitrievich.sveta@yandex.	ru


Телефон:  9 – 26 - 00	
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