Федотова С.В.

Использование АВК как средства развития связной самостоятельной речи 

Используя АВК на занятиях по развитию речи и индивидуальных занятиях по произношению, можно сделать вывод, что этот метод оказал большое влияние на развитие речи глухих детей дошкольного возраста.

Так в течение I четверти были изучены следующие темы: «Игрушки», «Овощи», «Учебные принадлежности», «Части тела», «Знакомство». По всем темам было взято 126 понятий. На начало четверти проведена диагностика словаря по данным темам. Усвоение словаря составляет 33% от общего объема слов.

На первом этапе проводился опрос по содержанию картинок (выявление действующих лиц); далее детям предъявлялись фразы на слух. Затем дети с опорой на картинки (в начале изучения темы) и без них воспроизводили диалог. После того, как материал был усвоен, осуществлялась драматизация речевой ситуации. Для закрепления материала, создавались условия, схожие с данной ситуацией, где с детьми велся диалог на данную тему. Например: диалог по теме: «Части тела» был перенесен в игру «В поликлинике». На данном этапе работы требовался контроль за правильным произнесением фраз, слов, работа над интонацией.

Дети затруднялись использовать фразы из собственного жизненного опыта. Использовали только те фразы, которые были взяты на занятиях (все кроме Ксюши В.). Ксюша, имеет хорошие остатки слуха и активно использует словарь в самостоятельной речи (в играх, в быту, на прогулке).

Использование АВК на занятиях способствовало усвоению материала на 77% к концу 1 четверти. По сравнению с началом четверти – это на 44% больше. 

1 тема. Знакомство. 5 тема. Осень.

2 тема. Игрушки.     6 тема. Учебные принадлежности.

3 тема. Овощи.        7 тема. Части тела.

            4 тема. Фрукты.

Динамика развития речи детей на начало и конец I четверти 2009-2010 учебного года
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В течении II и III четверти была продолжена работа по использованию АВК на занятиях с целью развития связной самостоятельной речи.

Так же после усвоения учебного материала, осуществлялась драматизация речевой ситуации, где  детям предлагалось инсценировать диалог на данную тему.

Паша А., Никита С. и Ксюша В. стараются эмоционально передать содержание фраз. Темп их речи стал более быстрым, речь эмоциональней; исчезла неуверенность.

Однако в  группе есть дети, которым требуется помощь и поддержка педагога. Эля Т. проявляет неуверенность при составлении  диалога; забывает начало фразы, пропускает слова. Ксюша П. может составлять диалог только по табличкам. Доля самостоятельных фраз мала.

Динамика развития речи детей конец II четверти 
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К концу III четверти усвоение учебного материала по развитию речи повысилось на 3,2% (80,2%).

Динамика развития речи детей на конец III четверти
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1 тема. Дикие животные. 2 тема. Домашние животные и птицы.

3 тема. Семья.                   4 тема. День рождения.

5 тема. Восьмое марта.    6 тема. Ранняя весна.

В дальнейшем будет продолжена работа по использованию АВК на занятиях с целью развития связной самостоятельной речи, расширения словаря и использования речевого материала в другой ситуации (в игре, в свободной деятельности). Необходимо больше уделять внимание самостоятельному составлению фраз, а также опознаванию этих фраз на слух. 
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Динамика роста развития устной речи на конец 2 четверти 2009-2010 учебного года.
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