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Классный час

Компьютер враг или помощник?

Мы живем в эпоху бурного развития средств массовой информации, появились новые информационные технологии, люди все активнее пользуются персональными компьютерами и системой Интернет.

     В настоящий момент увеличивается количество детей и подростков умеющих работать с компьютерными программами, в том числе и играть в компьютерные игры. Вместе с тем несомненным положительным значением компьютеризации следует отметить  и негативные последствия этого процесса, влияющего на социально – психологическое здоровье детей и подростков.

    В последнее время участились случаи обращения родителей к психологам по поводу детского воровства, агрессивности детей, их подавленного настроения, повышенной тревожности, пропусков занятий в школе и бродяжничества. В процессе изучения проблем данных семей выявляется причина такого отклоняющегося поведения - это новый вид зависимости – компьютерный. Родители жалуются на то, что компьютерные игры стали основным интересом детей, подчиняющим поведение, заполняющим всё свободное время и блокирующим развитие других интересов. 

       В связи с актуальностью данной проблемы  мной был разработан классный час по профилактике компьютерной зависимости среди  подростков в общеобразовательной школе.
Цель: профилактика компьютерной зависимости среди  подростков.

Задачи: 

· информировать учащихся о влиянии компьютерных технологий на различные сферы жизнедеятельности.

· способствовать формированию понимания учащимися опасности «заболевания»  компьютером;

· предложить учащимся  методы борьбы с компьютерной зависимостью 

· активизация размышлений о значимости здоровья и здорового образа жизни;

Классный час предназначен для учащихся 5-11 класс.

Оборудование: компьютерная презентация  темы, наглядный раздаточный материал.

Доступность: опыт может быть использован  школьными психологами, классными руководителями и заместителями директора по ВР.

Продолжительность занятия  1час.

 Форма проведения:  круглый стол, с элементами психотренинга

Вопросы для обсуждения: роль компьютера в жизни школьника; отрицательная сторона освоения информационного пространства; методы борьбы с компьютерной зависимостью.

Подготовительная работа: анкетирование учащихся 5-11 классов; 
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