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Тезисы 
беседы «День космонавтики»

9 класс, 30 мин
Целью данного мероприятия является знакомство учащихся с фактами истории, касающимися развития космонавтики; экскурс по датам, именам и важнейшим событиям покорения космоса. Его проведение способствует решению таких задач, как развитие знаний о космосе; воспитание у учащихся чувства гордости за свою Страну, чувства патриотизма; развитие интереса к истории и её участникам.
Ежегодно 12 апреля в России и в странах всего мира отмечают Международный День космонавтики — первый полет человека в космос — космонавта Юрия Гагарина. Волей судьбы 1961 год не только для России, но и для всей планеты стал исторической датой — Советский Союз вывел на орбиту Земли космический корабль-спутник «Восток». Космонавт получил звание Героя Советского Союза, а день 12 апреля объявили государственным праздником — Днем космонавтики.

В 2011 году этому исполняется 50-лет со дня первого полета в космос. В соответствии с Указом Президента РФ от 31 июля 2008 года планируется проведение праздничных мероприятий. Поэтому тема данной беседы является актуальной 
Загадочный мир звёзд и планет с давних времён притягивал к себе внимание людей. Но ближе и доступнее он стал только с проникновением человека в космическое пространство. Выдающийся конструктор ракетно-космических систем – академик  С. П. Королёв. Основоположник космонавтики в нашей стране – К. Э. Циолковский. Первыми в космосе побывали животные, собаки Лайка, Белка, Стрелка. Также полетели морские свинки, обезьяны, попугаи, мыши, кролики – все они честно послужили великой мечте. Первая женщина космонавт – Валентина Владимировна Терешкова. 18 марта 1965 г. — произошло ещё одно важное событие в освоении космоса. Совершён первый выход человека в открытый космос с корабля Восход-2. Этот выход совершил Алексей Архипович Леонов. Первый космический турист: Деннис Тито отправился в космос 28 апреля 2001 года. 
Беседа проводилась с учащимися 9 класса, имеющими нарушения слуха, использование наглядных средств очень важно для более полного представления об окружающей действительности. У детей с ограниченными возможностями по слуху низкий уровень развития воображения, им трудно представить то, что не находится в поле их зрения, тем более то, чего они в действительности никогда не видели. Для проведения данной беседы проведена большая предварительная работа. Словарный запас учащихся с нарушениями слуха ограничен.
 Данное мероприятие можно проводить как обобщающую беседу по теме «Космос» в общеобразовательной школе с учащимися 6-7-х классов, а также в 8-9 классах специальных коррекционных школ I, VIII вида. 
