Тезисы
В настоящее время много говорится об утрате семейных ценностей, о  том, что  забыты основные функции семьи - продолжение человеческого рода, т.е. рождение и воспитание детей, передача духовно-нравственного и культурного наследия новому поколению.

Ведущей целью курса «Этика и психология семейной жизни» является формирование у старшеклассников готовности к вступлению в брак и воспитанию будущих детей.

Как создать счастливую  семью?  Как  сохранить семейное счастье? Многие задумываются об этом, но немногие знают секрет счастливой жизни.

Этот урок  дает возможность узнать  особенности  традиционной русской семьи и сравнить с  семьей современной. Это урок-диалог, урок-рассуждение с использованием  статистических данных по стране и по школе,  результатов  анкет десятиклассников,  их родословные. На уроке обучающиеся  создают и защищают модель  своего будущего  счастливого дома.
В рамках Фестиваля медиауроков я представляю урок по теме «Реальный путь создания счастливой семьи». 
Данная тема является основополагающей в  курсе 10 класса, она формирует представление  обучающихся  о  семье  как  патриархальной, так и современной и дает возможность  выбрать собственный путь создания счастливой семьи. 

На уроке используется сопровождающая презентация, созданная в  программе Power Point .
