Падерина Александра Евгеньевна

Приложение 24

На родине В.Ф.Потанина «Я этот край люблю…»
…когда где-то продолжает существовать то, чем ты жил.

И обычаи, и семейные праздники, 

И дом твоих воспоминаний. И друг…

А.Экзюпери
     Что такое Родина? В словаре Ожегова сказано так: «Родина – отечество, родная страна. Место рождения, происхождение чего-нибудь. Кого-нибудь, возникновение чего-нибудь». Что это понятие значит для каждого из нас? Родина- это место, которым я горжусь, место, где меня любят и ждут.

      Для каждого человека Родина- это сугубо внутренние ощущения. Это город, в котором ты родился, это улица, по которой ходишь в школу, это сад с твоими любимыми цветущими яблонями, это почтовый ящик, в который ты заглядываешь каждое утро, чтобы найти там давно ожидаемое письмо.
       Чем старше я становлюсь, тем больше ощущений и представлений о Родине собирается в моем «я». Я родилась в Зауралье и перечислять все то, что значит для меня Родина – это все равно, что пересчитывать каждую каплю в огромном потоке. Родина-это, в первую очередь, люди. И я горжусь жителями земли притобольской, для которых понятие «Родина» - не просто слово. Волею судьбы я оказалась на свой малой родине, в Притобольном районе. Живу и работаю в с. Нагорское, где родился и вырос писатель с мировой известностью В.Ф.Потанин.

       Многие из современных писателей воспевали любовь к Родине, любовь не умом, а сердцем. Ведь не поддается никакому объяснению всё, что заставляет сердце стучать чаще, когда ты действительно задумываешься о том, что именно ты – продолжатель дел и наставлений тех, кто жил и болел душою за много лет до твоего появления на свет.

      Я думаю, что просто любить, уважать Родину и гордиться ею – этого мало. Ведь не слова красят человека. А его дела. И жить надо так, чтобы получать удовлетворение от каждого прожитого дня. А каждый такой день приносит радость и ощущение света и тепла. Произведения В.Ф.Потанина проникнуты этим светом и теплом, светом и теплом малой родины.
Любовь к Родине – в каждом произведении автора. Она в нем с рождения, она в нем от отцов и дедов. Это любовь – в каждой снежинке, в каждой улыбке, в каждом повороте дороги под названием жить. Удивительна и судьба писателя.

      В.Ф.Потанин родился 14 авнуста 1937 г. в с. Утятское Притобольного района Курганской области в семье учителей. Отец – Федор Степанович – погиб в первый же год Великой Отечественной войны, а мать – Анна Тимофеевна – всю жизнь проработала учителем.

    После окончания школы Виктор решил пойти по стопам родителей, поступив в Курганский педагогический институт, закончил его в 1958 г., но учителем не стал, тянуло к журналистике, так как эти две профессии – учитель и журналист – как казалось схожи. Для себя писатель так определил эту схожесть: «Журналисту, как  и учителю, нужно очень любить свою Землю и Человека». Печататься начал в районной газете в 1954 г. (рассказ «Невысказанное»). Затем стал корреспондентом газеты «Молодой ленинец», ездил в командировки, исколесил всю Курганскую область. Его материалы печатались в журналах «Урал», «Сельская молодежь», «Смена», в еженедельнике «Литературная Россия» и в других периодических изданиях, передавались по Всесоюзному радио. Первый сборник рассказов писателя «Журавли прилетели» вышел в свет в Кургане в 1963 г.
     В 1967 г. он окончил Литературный институт им. Горького. Книги «Подари мне сизаря», «Туман на снегу» и другие принесли молодому писателю, которому тогда не было и тридцати, всероссийскую известность. Но первыми его читателями и судьями были его земляки. Для них он и писал. У героев большинства произведений писателя разные характеры, но роднит их одно – это люди зауральской деревни. Образы его любимых героев выразительны и трогательны, вызывают читательское сочувствие и уважение. Все творчество писателя пронизано любовью к родному краю, людям Зауралья, необъяснимой красоте природы нашего края.
     Став писателем, В.Ф.Потанин не забыл своих земляков, среди героев произведений писателя мы узнаем старожилов Утятки, бывших соседей, друзей, односельчан. Милые с детства картины сельских пейзажей, тяжелый крестьянский труд, родные лица утятцев – все это нашло отражение в рассказах В.Ф.Потанина.

     В.Ф.Потанин – писатель, воспевающий деревню, сельские хлопоты, насущные проблемы сельчан. Так же, как  и В.П.Астафьев, В.Г.Распутин, он продолжает традиции писателей 20 века. Среди наставников Потанин называет Ю.Бондарева. На особом месте Виктор Астафьев.
     Я горжусь, что живу на родине моего знаменитого земляка, что имею счастье проходить по улочкам его родного села, увидеть людей, живших с ним рядом. Вот уже в течение десятилетий имя Виктора Федоровича Потанина ставится в рядах тех, кто составляет авангард современной прозы, в плеяду тех писателей, которые сохраняют национальные и нравственные ценности.

     Еще будучи студенткой, я прочитала рассказ «Птицы», который потряс меня до глубины души, не оставил меня равнодушной. Уже само название рассказа возвращает нас на Родину писателя. Птицы в творчестве Потанина являются символом мира и доброты, света и радости, символом Родины. «Кому из нас не хотелось стать птицей! Хотелось, конечно, хотелось, хотя бы однажды…», - так начинает свой рассказ Виктор Потанин. Основная мысль рассказа, на мой взгляд, в том, что мечты человека не всегда сбываются, не все в жизни складывается гладко. Неприятности главного героя начались в марте, в самом любимом месяце года. Проблемы выводят героя из себя, он переживает, нервничает, но легче не становится: дочь бросила музыкальную школу, стала грубой, чужой. «И я весь сжимался и холодел…» На следующий день в родной городок пришло горе:  умер учитель, отдавший школе полвека. Встреча с другом на похоронах учителя Ивана Григорьевича сначала принесла облегчение: ведь столько лет не виделись. Только другим стал друг, несдержанным, жадным, предприимчивым. В рассказе появляется еще один образ птиц – грачей, которые громко галдели, а потом вдруг притихли. «В их криках было столько печали, что снова сжалась душа».
     Следующая встреча с другом произошла летом. Эта встреча поразила цинизмом жены, высокомерием, их жизненными принципами, нежеланием иметь детей, стремлением к обогащению. «Все имеем, взаймы не просим», «за лошадками, например, мне школьники ходят», теща «и торгует у нас, и баланс ведет». У них другой мир, они чувствуют себя хозяевами жизни, даже птицы им мешают. Они так галдели, грачата вылетали из гнезда. Но страшное было впереди – «воткнута палка, на которой трепыхалась черная тряпка». Это был маленький грачонок, пока еще живой, грачонок… Герою рассказа кажется, что с ним что-то случилось, в груди образовалась пустота, и стало страшно. Страшно от равнодушия и злобы людей.

     Проблемы современности стали важным аспектом творчества писателя.

     Трудно перечислить все заслуги нашего  знаменитого земляка В.Ф.Потанина, произведения которого по праву входят в золотую сокровищницу русской литературы.
     Виктор Федорович – лауреат премии им.Ленинского комсомола, Союза писателей РСФСР им. И.А.Бунина, Всероссийского литературного конкурса им. В.М.Шукшина, литературной премии им. Д.Н.Мимина - Сибиряка, Имперской  премии Эдуарда Володина «За высокое служение литературе». Ему присвоено звание «Заслуженный работник культуры РСФСР», «Почетный гражданин Курганской области», «Почетный гражданин ордена Трудового Красного Знамени г.Кургана»,награжден орденом «Знак Почета», орденом Почета и медалью им. М.Лермонтова.
     На X съезде Союза писателей России Виктор Федорович избран членом высшего творческого совета, работает в Приемной коллегии Союза писателей России. Многие годы В.Ф.Потанин является членом редакционных советов издательства «Современник» и журнала «Урал», консультантом Курганской писательской организации.
     Когда у Виктора Федоровича спрашивают, почему он не переселился в столицу, где кипит литературная жизнь, располагаются «толстые» журналы, крупные издательства, он отвечает: «Провинция крепко держит нас в своих объятиях. Да мы и не особенно-то вырываемся. Потому что здесь держит нас детство, родительские могилы, родной язык, природа»

     Это чувство единения с родной землей не дает возможности скучать, прибавляет сил жить дальше, писать, радовать нас новыми произведениями, воспевающими любовь к Родине. Любовь к Родине начинается с детства. Человек счастлив там, где он востребован – на своей малой родине, недаром пословица гласит: «Где родился, там и пригодился». Необходимо, чтобы наши дети этого не забывали.
