 Выступление на итоговом педагогическом совете школы 08.06.2012г.

Отчёт о работе учителя-логопеда 
ГКС(К)ОУ «Введенская школа-интернат VIII вида» Ржевской С. И.
за 2011 – 2012 учебный год
В 2011/12 учебном году было принято на логопедические занятия 46 обучающихся, из них 38 с нарушениями письменной речи и 32 с фонетическими нарушениями. В конце 2011/12 учебного года выпущено – 6 детей, выбыло – 3, для продолжения работы оставлено – 41.
Из 46 обучающихся на начало учебного года было выявлено с СНР I-II уровня и дизартрией – 8 человек, с СНР II-III уровня и дизартрией – 7, с СНР III уровня и стёртой дизартрией – 31. У 4 обучающихся наблюдаются нарушения речи по типу моторной алалии (Потартюк В., Новикова Л., Семовских А., Павличенко А.), у 1 обучающегося – по типу сенсорной алалии (Осипов А.).
Из зачисленных детей было сформировано 7 групп, индивидуальные занятия по коррекции произношения посещало 26 школьников.

Целью работы являлось воспитание у детей правильной, чёткой речи с соответствующим возрасту словарным запасом и уровнем связной речи, что обеспечивалось разноплановым систематическим воздействием, направленным на развитие речевых и неречевых процессов.

В начале и в конце 2011 – 2012 учебного года проводилось исследование устной и письменной речи обучающихся 1-7 классов, посещающих логопедические занятия, с целью выяснения динамики речевого развития.

При оценке результатов исследования устной речи были получены следующие данные.
 На конец 2011 – 2012 учебного года у детей отмечен следующий коэффициент речевого развития:

1. Звукопроизношения: начало года – 52,6, конец года – 58. Рост на 5,4.
2. Фонематического слуховосприятия: начало года – 49, конец года – 56,4. Рост на 7,4.
3. Слоговой структуры: начало года – 57,2, конец года – 68. Рост на 10,8.
4. Лексики: начало года – 53,6, конец года – 60. Рост на 6,4.
5. Грамматического строя: начало года – 45,4, конец года – 50. Рост на 4,6.
6. Связной речи:  начало года – 46,4, конец года – 57,2. Рост на 11,2.
Таким образом, по результатам исследования на конец 2011 – 2012 учебного года отмечается положительная динамика устной речи у 100% детей. У всех детей произошёл рост коэффициента устной речи, в среднем на 17,2, с 56,6 до 73,2. У 59,1% обучающихся отмечается значительная положительная динамика развития устной речи и у 40,9% - низкая положительная динамика.
У обучающихся 3 – 7 классов было проведено обследование письменной речи.     Анализ полученных результатов показал, что у всех обучающихся сократилось количество логопедических ошибок на письме. 

На начало 2011/12 учебного года у 47,4% (9 из 19 детей) обучающихся, посещающих групповые логопедические занятия, наблюдалось 6 и более логопедических ошибок, а на конец года 6 и более количество ошибок имели уже 15,8% (3 ребёнка), но и у них количество ошибок сократилось (У Новосёлова А. с 11 до 6, у Анисимовой Е. с 10 до 8, у Костяева А. с 9 до 7 ошибок). У 31,6% (6 школьников) обучающихся логопедические нарушения письменной речи были скорректированы полностью и они были сняты с учёта. 

Таким образом, по результатам исследования на конец 2011 – 2012 учебного года отмечается положительная динамика письменной речи у 100% обучающихся.

Проанализировав коррекционно-логопедическую работу учителя-логопеда за 2011-2012 учебный год, результаты диагностики детей, можно сделать вывод, что задачи, поставленные в начале учебного года, решены; намеченные цели достигнуты. Положительных результатов в логокоррекционной работе удалось достичь благодаря тщательному логопедическому обследованию, установлению причин речевых нарушений, правильному логопедическому заключению, чёткому планированию логопедической работы в целом и составлению индивидуальных программ логопедического сопровождения, совместной работе с воспитателями и учителями, использованию в работе современных образовательных технологий и методик, в т.ч. развивающих компьютерных программ.
Анализ логопедического обследования на начало и конец 2011/12 учебного года, а также проведённая логокоррекционная работа позволили сделать следующие выводы и сформулировать задачи на 2012/13 учебный год. Последние годы в нашей школе наметилась отрицательная тенденция к увеличению количества детей с тяжёлыми речевыми нарушениями, в т.ч. безречевых детей, что требует особого подхода к коррекции речи, использования в работе инноваций и современных логопедических технологий. 
В связи с вышесказанным на 2012/13 учебный год поставлены следующие задачи:
1. Разработать тестовую методику обследования устной речи обучающихся с недоразвитием интеллекта на основе методических материалов и разработок Трубниковой Н.М. и Фотековой Т.А.

2. Продолжить работу над созданием программы коррекционно-развивающих логопедических занятий по формированию первичных произносительных умений и навыков «Говорим, общаемся, развиваемся» для обучающихся специальных (коррекционных) школ VIII вида с системным недоразвитием речи I уровня.
3. Систематизировать развивающие компьютерные программы для более эффективного их использования.
08.06.2012 года                                          

                                      Учитель-логопед                        Ржевская С.И.
