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Что такое метод проектов


Метод проектов -  это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.


Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.








 








Истоки героизма и предательства в повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба»





Взаимодействие  учителя и ученика


Учитель выступает как организатор деятельности, консультант по поиску необходимой информации из различных источников (архивы, Интернет, интервьюирование) Задачей учителя является анализ степени выполнения проекта, консультирование по содержанию и оформлению учебных пособий, выбору макета Web-страниц..


Учащиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов, они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать рациональные решения, отвечать за конечный продукт Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.











Контактная информация





ФИО: Домрачева Ольга Аркадьевна





Адрес: ул. Юдина 14-60	


E-Mail: 	


Телефон: 2-26-02	


	





	





Результаты нашего труда.





Патриотизм — это ответ гражданина на заботу государства о нем. Именно поэтому столь трудно сегодня воспитывать патриота — человека любящего свою страну и способного жертвовать ради неё самым дорогим.


На примере повести Н.В. Гоголя раскрывается проблема Личности, проблема подвига и предательства, служение Отечеству – всё это необходимо для воспитания порастающего поколения.





По окончании проекта учащиеся должны уметь:


Работать с книгой ( находить нужную информацию, выделять главное, сравнивать фрагменты, составлять презентацию)


Выявлять авторскую позицию.


Выражать своё отношение к прочитанному.


Характеризовать особенности сюжета, композиции, роль художественно- изобразительных средств.


Строить устные и письменные высказывания по изученному произведению.











