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                                      Сочинение
Повышение политической и электоральной активности молодежи
  Я живу в огромной и прекрасной стране. Сегодня, когда бывшие республики, входящие в состав СССР, самоопределились, когда некоторые из них стремятся вступить в НАТО, а США претендуют на мировое господство, Россия должна поднять свой престиж, доказать, что она является великой державой.

    Чтобы это осуществить, надо, прежде всего, укрепить экономическую и политическую базу. От того, кто будет находиться у власти, какую линию проводить, зависит от граждан России.

    Я учусь в 10 классе, интересуюсь всем, что происходит в нашей стране. Систематически смотрю информационные программы «Время», «Вести», «Сегодня»,  «Времена».

    Любое политическое событие, произошедшее в нашей стране и за рубежом, сразу же освещается в печати и по телевидению. Скоро, в марте 2008 года, россияне будут избирать президента. Надеюсь, что каждый гражданин нашей необъятной Родины подойдет к выборам ответственно.
    Меня удивляет тот факт, что взрослые, наделенные избирательным правом, не пользуются им. С чем это связанно? Апатия, неверие, безразличие.… Наверное, все это составляющее одного целого. Мы, молодое поколение, не только смотрим, но и учимся у старших, которые несут ответственность не только за себя, но и за тех, кто пока еще не может голосовать по возрасту. 

   Я уверен в том, что надо повышать культуру избирательного права. Во – первых, большую роль в этом должна играть школа., в  которой сегодня среди преподаваемых предметов есть и «Избирательное право». Со мной, наверное, согласятся многие: большинство старшеклассников, изучающих и основы избирательной системы и избирательный процесс, считают его второстепенным, необязательным. Необходимо, по – моему, больше использовать иллюстративного материала, проводить семинары, конкурсы, викторины, где депутаты: представители избирательной комиссии должны не только присутствовать, но и активно учувствовать в их подчатовке и проведении. Нужно вести кружок, участниками которого могут быть и ученики среднего звена (8 – 9 классы). Использование деловой игры, позволяющей учащимся и кандидатами и избирателями, даст положительный результат, потому что именно в этом возрасте подростки самоутверждаются, тянутся к самостоятельности. Они обязательно оценят то, что учителя, а в их лице и взрослые доверяют им. Конечно, проводить такой кружок должен человек, профессионально знающий и избирательное право, и избирательный процесс. Необходимо применять новые технологии, прежде всего интерактивные, вербальные, но и невербальные коммуникации. Неоценимым помощником будет кейс – метод (case study) – метод анализа ситуации. Главное здесь – мысленное экспериментирование, а фраза – начало «Представьте себе, что…» является незаменимой. Думаю, что большую помощь окажет и психолог.
   Известно, что под лежачий камень вода не течет. Пассивность, нежелание голосовать – качество, присущее многим родителям. Не секрет, что в день, когда проводятся выборы, дети часто слышат: «Без меня обойдутся, лучше поедем на дачу». Эту обывательскую точку зрения быстро подхватывают молодые. И никакая реклама впоследствии не поможет: восемнадцатилетнее чадо, получившее избирательное право, будет подготовлено к тому, что кто- то это сделает за него, но в том то и дело, что этот кто – то думает также. Родители должны понять, что их безразличие сыграет злую шутку с их детьми, но самое главное это то, что они не думают о будущем подрастающего поколения. Так будьте же примером для молодежи, от которой впоследствии зависит и ваша старость. Русская пословица гласит: Что посеешь, то и пожнешь.
   Особое место в повышении политической и электронной активности молодежи отводятся средства массовой информации: телевидение, радио, печати. На телевидении много программ интересных и познавательных. Необходимо, по моему мнению, создать такую, где учащиеся, студенты, представители избирательных комиссий, депутаты могли бы собираться вместе, дискутировать,  а самое главное учить культуре избирательного права. Возможно, это должна быть программа, подобная «Умникам и умницам».

   Агитационные печатные материалы должны и запоминаться, и нести разъяснительную функцию. Чего не хватает? Оригинальности.  Избитые фразы, штампы быстро надоедают, вызывают отрицательную реакцию. Призыв «Все - таки выборы» уже не действует, так как неактуален. Хотелось бы, что бы на избирательных участках чувствовался  пусть маленький, но праздник. Для того, чтобы он состоялся, нужны люди, не формально подходящие к своему делу, а болеющие за него душой. По телевидению был показан избирательный участок Армении, где люди пели и плясали национальные танцы. На лицах улыбки. И не надо никаких слов. 
   Избирательный процесс тесно связан с политикой, представителями которой являются партии, программы должны быть действительными и выполненными. На сегодняшний день это «Единая Россия». Другие партии тоже должны стремиться к тому, чтобы не только развивать, но и укреплять демократическое общество, где права каждого человека защищены, где обеспечен достойный уровень жизни всех россиян.
   22 апреля во Франции состоялся первый тур выборов президента. Явка избирателей составил 85%, а это очень высокий результат. Французам удалось объединиться. Два кандидата идут впереди. Их программы разные, но объединяет их процветание Франции, которую французы хотят видеть во главе Европы.

   Вот когда мы, россияне: взрослые и молодые – поймем, что участие в выборах -  это не только право, но и гражданский долг, который может изменить нашу жизнь в лучшую сторону, который не позволит никому насаждать, ни оранжевых, ни каких - либо революций извне, тогда и наша страна – Россия станет могущей страной. А нам, молодым жить в ней.
