	ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА

ИННОВАЦИОННОГО ОПЫТА УЧАСТНИКА
Приоритетного национального проекта «ОБРАЗОВАНИЕ»

	I. Общие сведения

	Ф.И.О.

автора опыта
	Учреждение, 

в котором работает 

автор опыта, 

адрес с индексом
	Должность с указанием 

преподаваемого предмета 

или выполняемого 

функционала
	Стаж работы 

в должности

	Устюжанина Елена Владимировна
	МОУ «Памятинская средняя общеобразовательная школа», 641350 с. Памятное

Белозерского района Курганской области
	учитель начальных классов
	20 лет

	

	II. Сущностные характеристики опыта*

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	Проектная деятельность как способ повышения эффективности воспитательной работы.


	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.)
	В современном обществе необходимы новые люди с новыми социально значимыми качествами. Сегодняшний молодой человек - это человек инициативный, самостоятельный, умеющий находить и анализировать информацию. Не менее  важна и его способность приспособиться к изменениям в социальной среде, адаптироваться к ним. Однако при всём этом не следует забывать и о духовно-нравственных аспектах развития личности. 

Столь сложные задачи невозможно реализовать, прибегая лишь к традиционным формам воспитательной работы. Один из путей их решения – использование в воспитании технологии метода проектов.

	З.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.)
	В 2004 году в МОУ «Памятинская сош» на основе метода проектов была создана программа духовно-нравственного воспитания «Школа Доброты», рассчитанная для обучающихся 1 класса. Эта программа имела своё логическое продолжение в последующие годы и превратилась в программу нравственного воспитания младших школьников. Основная цель  программы «Школа доброты»: развитие  личности через воспитание гуманности и доброты. Главными задачами стали: формирование гражданской активности, трудолюбия при осуществлении социально значимых дел; воспитание честности и ответственности через организацию ценностно – творческой деятельности; формирование и развитие детского коллектива.

 
В основе программы лежат следующие принципы: личностно – ориентированный подход к каждому ребёнку; доброе, этичное отношение к личности; интерес к личному опыту ребёнка и его актуализация; конструктивное общение диалогичность, добровольность.

Содержание программы воспитания «Школа доброты» распределено по годам:  

1 класс - Чтобы радость людям дарить, надо добрым и вежливым быть.

2 класс - Делать людям хорошее – хорошеть самому. 

3 класс - Добрым быть приятнее, чем злым, завистливым и жадным.

4 класс - Жизнь дана на добрые дела.

Реализация данной программы осуществлялась через тематические классные часы,  организацию социально-значимых дел, через работу с родителями.



	3. Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Ведущее место в реализации программы принадлежало социально значимой деятельности, так как именно через деятельность решается большинство воспитательных задач. Формы её весьма разнообразны. Это и участие в трудовых десантах, и помощь ветеранам,  и изготовление поздравительных газет, открыток, подарков, участие в концертах, забота о малышах, работа в библиотеке и многое другое.

В содержание программы обязательно включён большой социально значимый проект, реализация которого рассчитана на одно полугодие или целый учебный год. Реализованы проекты: «Выпускники нашей школы в армии», «Им гордится школа. Кульнев Н. Я.», ««Цветы радость жизни»- цветник у школы», «Снежная сказка»- подарок  для малышей, «Копилка добрых дел нашего класса».

Работа по реализации данных проектов осуществлялась через активную  деятельность обучающихся. Дети готовы ко всему, что делает их взрослыми в собственных глазах, где можно увидеть продукты своей работы. В ходе реализации проектов классный руководитель имеет возможность использовать разные направления деятельности по воспитанию нравственных качеств: нравственно –познавательная деятельность, ценностно – ориентировочная, ценностно-трудовая, ценностно- творческая деятельность. В социальных проектах  соединяются воедино деятельность классного руководителя, воспитанников и их родителей. Важно, что каждый проект имеет выход на село, общественность.

	4. Результат изменений
	Наблюдается положительная динамика уровня сформированности духовно-нравственных качеств обучающихся по годам как в целом по классу, так и у отдельных обучающихся. Проведённое педагогом-психологом в 2007 году исследование классного коллектива, показало высокий уровень его сплочённости, что также является важным показателем эффективности воспитательной работы с классом.

Качественная оценка эффективности воспитательной работы – это те добрые дела, которые сделали дети вместе с родителями, их обсуждение, выяснение положительных и отрицательных сторон.


Опыт показывает, что проектная деятельность в организации воспитательной работы  является  
тем механизмом, который способен повысить эффективность воспитательной работы классного руководителя.  

	5. Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	1. Устюжанина, Е. В. Воспитательный потенциал проектной деятельности младшего школьника / Е.В. Устюжанина; Инновационные проекты на начальной ступени обучения: материалы заочных педагогических чтений (24 октября 2007г.) - Институт повышения квалификации и переподготовки работников образования Курганской области. – Курган, 2007г. – с.18 -22.

2. Устюжанина, Е.В. Метод проектов в работе классного руководителя / Е.В. Устюжанина; Реализация личностно-деятельностного подхода в работе классного руководителя - Институт повышения квалификации и переподготовки работников образования Курганской области. – Курган, 2008г. 


* Общий объем описания сущностных характеристик (пп. 1-6) - до 1800 зн.

	III. Педагогическое эссе**

	В 2004 году, когда новый набор первоклассников появился в МОУ «Памятинская средняя общеобразовательная школа», я как  учитель 1 класса, задумалась над вопросом «Как воспитать из этих маленьких человечков дружный сплочённый коллектив, как помочь им стать хорошими людьми?». Глубоко убеждена, что не только красота, но и  доброта спасёт мир, а воспитательный процесс необходимо строить на основе взаимоуважения,  личной заинтересованности делами и заботами каждого воспитанника. Начав работать с новым классом, предположила, что если классный руководитель, организует работу с обучающимися на основе программы воспитания,  ставит задачи, реализация которых предполагает активную деятельность воспитанников, то уровень сформированности  положительных качеств личности будет  высоким, а расходы времени на их получение – минимальными. Возможно, повысится социальная активность обучающихся, отношение их к себе и окружающим, к собственной деятельности приобретёт эмоциональную окраску. Так появилась идея проведения  школьного эксперимента «Разработка и реализация программы воспитания школьников». 
И вот, программа воспитания разработана.  Важно, чтобы в её реализации приняли участие родители. Для организации эффективного взаимодействия с родителями обучающихся я попыталась создать единое воспитательное поле, единую социальную среду. Для этого проведены тематические родительские собрания, организованы совместные дела. Родители участвовали в реализации социально значимых проектов.
Формы и содержание работы с родителями обучающихся в рамках реализации программы воспитания «Школа Доброты»

1 класс
2 класс
3 класс
4 класс
Родительское собрание «Трудности адаптации первоклассников»
Уроки этики для детей и родителей.
Родительское собрание «Эстетическое воспитание ребёнка в семье – школа высококультурного человека».
 
Родительское собрание «Поговорим о дружбе».
Семейный поход в лес «Прекрасное рядом».
Родительское собрание практикум «Как преодолеть застенчивость и неуверенность ребёнка»
Родительское собрание «Значение эмоций для формирования положительного взаимодействия ребёнка с окружающим миром».
Участие в конкурсах:
«Моя родословная».

«Папа, мама, я – спортивная семья».
Беседа – диалог «Эффективное общение – залог успеха».
 
 
Родительское собрание «Причины и последствия детской агрессии».
Участие в конкурсе «Папа, мама, я – спортивная семья»
Изготовление семейной газеты «Мой папа в армии».
Участие в конкурсной программе «Дочки – матери».

 

 
Праздничный концерт сюрприз «О родных и близких с любовью».
Помощь в подготовке к конкурсу «Хочу стать Золушкой».
Участие в реализации проекта «Снежная сказка».
Праздник «Неразлучные друзья – родители и дети»
Праздничная программа с участием родителей «Добрый человек придёт, словно свету принесёт».
Изготовление семейных клумб.
Совместная работа по проектированию и оформлению цветника.
Родительское собрание «Жить в мире людей».
Подготовка и участие в празднике «До свидания начальная школа».

 
В ходе реализации программы проводилось качественное и количественное измерение уровня сформированности духовно-нравственных качеств личности обучающихся соответственно в 1, 2 и 3 классах. Оцениванию подвергались те качества личности, которые предполагалось сформировать или развить в процессе воспитательного взаимодействия. К ним следует отнести трудолюбие, честность, социальную активность, коллективизм и другие. Просчитывался и средний балл сформированности всех оцениваемых духовно-нравственных качеств. Оценивание проводилось по трёхбалльной шкале. Чтобы снизить уровень субъективизма, оценку предлагалось произвести самим обучающимся, педагогу-психологу, классному руководителю, родителям обучающихся. 

Результаты диагностики показали рост уровня сформированности исследуемых духовно-нравственных качеств. В ходе воспитательного взаимодействия возросла социальная активность обучающихся, о чём свидетельствуют представленные табличные данные, а так же грамоты, благодарности и положительные отзывы родителей и общественности.
Учебный
год
Количество общешкольных мероприятий, в которых класс принял участие
Общее количество грамот, благодарностей классного коллектива
Общее количество грамот, благодарностей воспитанников
2004-2005
8
3
12
2005-2006
12
3
15
2006-2007
18
6
35 из них 3 районных



** Выполняется в свободной форме, представляет собой фактологическое описание учителем своего инновационного опыта объемом до 1 стр. (1800-2000 зн.)

	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	Ковалёва Лариса Владимировна, методист МУОНО Белозерского района,  83523222429, с.Белозерское Курганской области, ул. К.Маркса, 29


