 Тезисы к тематическому вечеру «Люблю тебя, мой край родной!».

В современных условиях, когда происходят глубочайшие изменения в жизни общества, одним из центральных направлений работы с подрастающим поколением становиться патриотическое воспитание.
«Человеку нельзя жить без родины, как нельзя жить без сердца» - эти слова принадлежат К.Г.Паустовскому, который нежно и трепетно любил свою родину. Велика, необъятна наша страна. Неотделимой частицей ее является родной край, село, где мы родились и живем, где впервые увидели солнце, сказали первые слова, где начали узнавать окружающий мир. В своей внеклассной работе по предмету  и как классный руководитель большое внимание уделяю патриотическому воспитанию. Провожу различные мероприятия, на которых ребята познают, изучают свой родной край: его природу, хозяйство, труд людей.
Одним из таких мероприятий стал тематический вечер, посвящённый 85-летию Макушинского района.
Поставленные задачи: 

1. Формировать чувство любви и уважения к истории своей страны.
 2. Расширить знания учащихся о своей малой Родине.
3.  Воспитывать патриота и гражданина.
Данное мероприятие несет большой воспитательный и развивающий потенциал, приводится много фактов из истории родного края. Люди – главные герои событий, которые смогли вынести тяжелые испытания в годы Великой Отечественной войны.

При подготовке к мероприятию велась системная краеведческая работа с использованием разных форм: встречи с земляками, сбор воспоминаний жителей села, изучение материалов школьного музея и  сборников «Очерки истории Макушинского района».  

Для активизации познавательной деятельности учащихся мною в мероприятии использованы: викторина, кроссворд, музыкальное сопровождение, презентация слайдов. 
Данный тематический вечер важен для воспитания будущего гражданина и патриота, ведь быть патриотом – значит ощущать себя неотъемлемой частью Отечества. 

