Тезисы
Современное общество неразрывно связано с процессом информатизации. При этом одно из приоритетных направлений информатизации современного общества - информатизация образования. В современных условиях главной задачей образования является формирование у них умений и навыков самостоятельного приобретения знания. Как правило,  у обучающихся, активно работающих с компьютером, формируется более высокий уровень  образовательных навыков, умений ориентироваться в потоке информации, умение выделять главное, обобщать, делать выводы. Использование ИКТ усиливает интерес учеников к предмету. Таким образом, использование ИКТ на уроках истории и обществознания является одним из важных средств формирования информационных компетенций учащихся. ИКТ позволяет учителю сэкономить время, которое он раньше затрачивал на меловые записи и рисунки на доске. Учитель может заранее подготовить содержащие план изучаемой темы, необходимые даты, термины, схемы, вопросы,  фрагменты из документов, научных трудов, высказывания политиков, мыслителей, кратко сформулированные основные идеи, обобщающие выводы с помощью редактора текстов, редактора презентаций. Учитель может использовать нужный материал в нужный момент урока. Так  же  по ходу урока учитель, находясь рядом с головным компьютером, может заполнять таблицу, схему, а ученики  вместе с ним выполняют эту работу в своей тетради. 
Представленный мною на конкурс урок обществознания  в 8 классе «Глобальные проблемы человечества» был разработан на основе творческой работы учениц Бердюгиной О., Распутиной А. по данной теме. Материал, изложенный ученицами в творческой работе, актуальный, содержательный, разносторонний, изложен последовательно. Факты, события и выводы органично вписываются в изложение материала. Эта работа может быть использована учителем для подготовки к уроку, поэтому считаю необходимым поместить данный материал на сайте. Так же девочки подобрали интересные задания по глобальным проблемам человечества, и у нас родилась идея провести урок-презентацию данной работы. 
Ведущее место на уроке занимало представление работы ученицами. В ходе презентации темы использовались ИКТ. Особенность использования представленной презентации состоит в том, что некоторые данные (краски мира и краски войны, диаграмма «Жертвы войны», типы стран, в которых наблюдается демографический кризис, экологические проблемы России) появляются на соответствующем слайде в ходе беседы, поиска ответа на поставленный вопрос. Для того чтобы дать ответ, ученикам необходимо проанализировать уже имеющуюся или только что полученную информацию, статистические данные и др. Вносить полученные ответы в презентацию может сам учитель или хорошо подготовленный ученик. По ходу урока индивидуальная работа учеников чередуется с групповой. Учитель направляет работу, делает короткие точные выводы по каждому этапу урока, что позволяет ученикам проявить самостоятельность, инициативность.
