       В современном мире остро стоит проблема сохранения и укрепления здоровья подрастающего поколения. Перед образовательными учреждениями  поставлена задача по пропаганде здорового образа жизни и профилактике вредных  привычек обучающихся.Наша школа работает по программе «Формирование здорового образа жизни участников образовательного процесса»
      Мною разработан цикл уроков  с применением  здоровьесберегающих технологии. Один из них : урок математики в 3 класс по УМК «Школа Росси» «Путешествие по Олимпийской деревне  с использованием ИКТ» На нём дети знакомятся с некоторыми видами спорта, а так же закрепляют математические знания.
       При помощи ИКТ  демонстрация материала на экране экономит время, активизирует внимание учащихся, повышает учебную мотивацию, поддерживает у детей познавательную активность, приобщает обучающихся к ЗОЖ.
     На данном уроке отрабатываются вычислительные навыки, умения читать и записывать 3-х значные числа, решать задачи,  развивать логическое мышление, воспитывать отношение к ЗОЖ.

