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Тезисы к презентации  « Использование нетрадиционных методов  рисования в развитии творческих способностей детей дошкольного возраста»

Важным периодом для развития художественно-творческих способностей детей является дошкольный возраст. Именно в этом возрасте ребенок выражает все свои переживания, фантазии, впечатления об окружающем мире через рисунок. Для полноценной реализации образовательной области «Художественное творчество» формирование творческой личности является основной задачей, стоящей перед педагогами нашего ДОУ. Для её эффективного решения необходимо обогащать восприятие детей художественными впечатлениями и способствовать эмоциональному постижению ребенком окружающей его действительности, развивать воображение, формировать изобразительные  умения и навыки.  

Из многолетнего опыта работы с детьми по развитию творческих способностей в рисовании стало понятно, что стандартных наборов изобразительных материалов и способов передачи информации недостаточно для современных детей, так как уровень умственного развития и потенциал нового поколения стал намного выше. В связи с этим, нетрадиционные техники рисования дают толчок к развитию детского интеллекта, активизируют творческую активность детей, учат мыслить нестандартно. 

Важное условие развития ребенка – не только оригинальное задание, но и использование нетрадиционного бросового материала и нестандартных изотехнологий. 

Детей очень привлекают такие разнообразные материалы, как штампы, трафареты, крашеные опилки, пенопласт, яичная скорлупа, нитки, поролон, соленое тесто и многое другое. На непосредственно образовательной деятельности использую разнообразные виды нетрадиционных изобразительных техник: пальцевую живопись, выдувание,  восковую графику, кляксографию, монотипию, ниткографию, фотокопию и т.д. Полученные знания и навыки дети применяют в свободной деятельности, по желанию выбирая для себя те изобразительные технологии и материалы, которые нужны для воплощения их замыслов. Дети выражают свое творческое начало и собственное «Я», у них возникают новые идеи, желание экспериментировать и творить.

Партнерские отношения с родителями являются одним из условий эффективного развития творческих способностей у детей. Родители наших воспитанников – активные участники смотров-конкурсов, выставок и занятий с детьми. 

