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Лекарственные растения. Исторические сведения.
Лекарственные растения – это растения, которыми пользуются при лечении различных болезней.
Лекарственные растения были известны человеку ещё в глубокой древности.
До появления человека на Земле целебные свойства растений использовали животные. 
Среди остатков глиняных изделий археологи находят  материальные свидетельства «врачебного искусства» наших предков: специальную посуду для растирания и варки лекарственных трав.
Первые письменные источники – глиняные таблички, обнаруженные в Ассирии, уже содержатся сведения о лекарственных травах с описанием их применения.
В Египте за 4000 лет до н. э. составили фармокопею – последовательное описание применяемых в Египте лекарственных трав.
В Греции лекарственные растения упоминаются в мифах. Там увязывали действие некоторых лекарственных трав с магическим представлением. Греческое слово «фармакон» бытует в современных языках – «фармация», «фармацевт» и т. д. В древнегреческом языке это слово обозначало лекарство, колдовство. Среди богов древних греков существовал и «специальный бог», ведавший лекарственными растениями. Это был Аск – лепий, латинизированное его имя нам известно как Эскулап.
Отцом греческой медицины считается Гиппократ. Он (460 – 377 годы до н. э.) подытожил все медицинские знания греков. Эта книга была популярна почти два тысячелетия и сейчас представляет интерес.
Достижения греков были восприняты римлянами. Славу заслужил Гален, грек по рождению. Он знаменит и как практикующий врач, и как теоретик. Гален впервые ввёл настойки во врачебную практику – «Галеновы препараты».
Арабская медицина прежде всего связана с именем Абу Али Ибн Сина – таджик, в Европе известен как Авиценна. Его произведение «Канон врачебной науки» долгое время было настольной книгой и в Европе многие столетия. 
Европейская аптека сначала пользовалась сырьём, привезённым из Азии и работала по арабскому образцу.
Китайская медицина – древняя самобытная система. Основана в третьем тысячелетии до н. э.
Князь Шен Нунь применял 230 видов лекарств и ядовитых растений, знал лекарственные вещества животного происхождения и лекарственные минералы.
Первая китайская книга о  травах (Бень Цао) датирована 2600 г. до нашей эры. В книге перечислено около 500 видов лекарственных растений с подробным описанием их применения. Такие книги многократно переиздавались. В одной из последних, написанной Ли Ши Чженем в XVI веке, перечислено уже 1892лекарственных растения.
Знаменитое китайское лекарственное растение сейчас уже вошло во все фармокопеи мира – ЖЕНЬШЕНЬ.
Успешно применялись лекарственные растения и восточными славянами. Этим занимались ведуны, знахари.
При Иване Грозном в Москве открывается аптека с «немцем» (не говорившим по - русски).
В середине XVIIвека в России был создан «Аптекарский приказ» - для снабжения лекарственными травами не только царского двора, но и армии.
В  1654 году в Москве открывается первая медицинская школа, где готовили аптекарей. Началась государственная заготовка лекарственных трав.
В кипучей деятельности Петра I затронуто снабжение страны лекарственными растениями («Аптекарские огороды» при военных госпиталях). Большой аптекарский огород появился в Санкт – Петербурге на аптекарском острове. Впоследствии он стал центром ботанической науки – Ботаническим институтом Академии наук СССР.
В Астрахани и Лубнах по приказу Петра I были заложены крупные плантации лекарственных растений. В Лубнах плантации существуют и по сей день. Велись заготовки и лекарственных растений. На крестьян была наложена особая «ягодная» повинность, включавшая и сбор лекарственных трав. Всё это велось в широких масштабах. В 1754 году прекратили ввоз лекарственных растений из – за границы.
 Применение лекарственных растений было без химического анализа. Всё сводилось к опробованию растений на цвет, на вкус, запах настоя.
И только с появлением микроскопа начинается интенсивное исследование микроскопического строения растений – анатомии растений.

