 Тезисы
к сценарию урока, представляемого на фестиваль медиа-уроков.

Подготовила Саютина Светлана Владимировна,                                                                                  учитель русского  языка первой квалификационной категории                                                              МОУ Брылинская  СОШ                                                                                                               Каргапольского района Курганской области.
Тема урока: «Печь согреет, накормит, порадует  душу».
Класс – 7 продолжительность урока 60 минут
Региональным  компонентом  Литературное  Зауралье  предусмотрено  изучение творчества Зауральского писателя В. Ф. Потанина. На урок учащимся предложен рассказ «Русская печь», в ходе работы над которым развиваются  навыки анализа художественного текста, умение составлять характеристику героя, оценивать  поступки героя, высказывать свою точку зрения, отрабатываются навыки публичного выступления, умение вести диалог.

Бинарные  уроки (технология + литература),  с использованием  информационно-коммуникационных технологий  вызывают наибольший (неподдельный)интерес учащихся.   Эффективной  формой  организации бинарной деятельности семиклассников являются самостоятельные исследовательские работы. При подготовке  к уроку обучающиеся  проводят  исследовательские   работы по разным темам:

- «Устройство русской печи»

- «Русская печь и УНТ» 

В ходе урока обучающиеся получают  знания о профессиях повара, печника, информацию о средне -специальных учебных заведениях  области, знакомятся с технологией приготовления различных блюд, со строением русской печи. 
Данный урок проводится с использованием  компьютерной  презентации, подготовленной обучающимися, что способствует совершенствованию навыков работы с использованием информационных технологий. 
Оборудование урока:

1.Презентации Power Point «Environment and Ecology», «Our Environment», «Passive Voice».
2. Кабинет литературы, оборудованный для просмотра мультимедийных презентаций.

3. Блюда, приготовленные в русской печи.
