РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ НА УРОКАХ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА

	
	Л.В.Токушева, учитель ИЗО и МХК

МКОУ «Ягоднинская СОШ им. Петрякова»,

Т.М.Кенть, воспитатель ИЗО

МБДОУ «Детский сад №17»


Культурное наследие России невозможно представить без  декоративно-прикладного искусства других народностей, населяющих нашу страну. Они  помогают раскрыть истоки духовной жизни каждого народа, наглядно демонстрируют его ценностные ориентиры, художественные вкусы и являются неотъемлемой частью его истории.

Декоративно-прикладное    искусство  это  самобытный   мир  духовных ценностей. Чем меньше современный человек  знает о культуре своего народа, тем острее чувствуется его духовное обнищание. Поэтому в первую очередь необходимо воспитать через искусство интерес и уважение к творчеству своего народа. Правильное восприятие народного искусства формирует в человеке стремление беречь и приумножать традиции и ценности своего народа, своей национальной культуры. Изобразительным искусством человек должен владеть так же как родным языком, литературой и историей, историей своей страны и родного края. К великому сожалению новое поколение утратило многие ценностные ориентиры, у них другие приоритеты. Не случайно В.В. Путин сказал в своем обращении: «…Сейчас наша задача – создать богатую и благополучную Россию…В начале 21века мы столкнулись с ценностной катастрофой…дефицит духовных скреп: милосердия, сочувствия, сострадания друг к другу, поддержки и взаимопомощи, дефицит того, что во все времена исторически делало нас крепче, сильнее, чем мы всегда гордились». 
Занятия изобразительного искусства через восприятие развивают чувства сострадания, милосердия, сопереживания.  Это и есть воспитательный процесс, развитие ценностных ориентиров.
Духовное развитие начинается еще в утробе мамы, а мы продолжаем  развивать детей и знакомить их с культурными ценностями сначала в детском саду, а затем в школе. Главная задача педагога – с  самого раннего возраста научить доброте, милосердию,  уважению к родителям, честности, заботе о старших и младших! 

Изобразительное искусство занимает особое место в сфере образования, поскольку  любые формы творческой деятельности на занятиях ИЗО обеспечивают активное  участие ребенка в разных сферах общественной жизни. Целью преподавания изобразительного искусства является не только художественное образование, но  и эстетическое воспитание и приобщение  к миру искусств как обязательной составляющей духовной и материальной культуры. 

 Поэтому только на основе введения регионального компонента в художественно-эстетическое образование можно содействовать национальному воспитанию и становлению духовно развитой личности.
Большинство детских садов, школ и гимназий  дополняют свои программы региональным компонентом. Вводят учебные предметы, которые направлены на изучение истории и культуры родного края. 
Учителя ИЗО, работающие по программе Б. М. Неменского «Изобразительное искусство и художественный труд», легко могут ввести региональный компонент в свои уроки, так как это предусмотрено программой. Дети в детском саду, а затем в первом классе  знакомятся со своей малой родиной.  Необходимо продолжать это знакомство и в дальнейшем. По окончании начальной школы нужно обобщить и повторить приобретенные знания о национальных особенностях своего народа, добавив темы праздников и рассказы о древних обрядах. 

Характерной чертой учебной программы Б. М. Неменского является цикличность. В начальной школе закончится один цикл регионального компонента, а в среднем звене мы более подробно раскрываем содержание изученного материала. Для того чтобы система уроков сохраняла целостность, нужно логически связать каждый из них по своему содержанию. Важно сохранить цели и задачи, поставленные автором в программе.

В художественной культуре нашей страны  народное искусство - это явление сильное и яркое, неразрывно связанное с бытом и историей народа. В его произведениях совершенство форм, особая красочность, богатство орнамента, придающие  художественным  изделиям особую живописность, неповторимый  праздничный характер. В изобразительном языке русского народного искусства из века в век устойчиво сохранялись традиционные художественные и технические приемы формообразования и узоротворчества, причём в разных уголках нашей необъятной страны наблюдается своя неповторимая специфика, что-либо отличное от других. Поэтому мы более подробно останавливаемся на быте и промыслах нашего края.
Нужно непременно на каждом занятии уделить время изучению истории родного края. К примеру, рассматривая основы декоративно-прикладного искусства, мы говорим о творчестве местных мастеров, проводим поисковую работу, подбираем экспонаты и информацию для школьного музея старины. Когда знакомимся с творчеством Шишкина (картина «Рожь»), вспоминаем о нашем хлебопашце Терентии Семёновиче Мальцеве. При изучении архитектуры просматриваем презентацию содержащую информацию об архитектурных памятниках Курганской области… В этом деле нам оказывают помощь Художественный и Краеведческий музеи города. Таким образом, можно практически к каждому занятию подобрать материал об историческом достоянии родного края, своей малой родины.
 Если мы внимательно посмотрим в глаза детей, то непременно заметим, что в них спрятана тайна творчества. Но не каждый ребёнок  может увидеть в обыденном прекрасное и суметь передать своё представление о красоте.  Учитель  изобразительного  искусства должен  раскрыть творческие способности ребенка, развить интерес к внутреннему миру человека, способность осознать свои внутренние переживания, а также научить ценить культуру родного края…

И всё же главным на занятиях изобразительного искусства остаётся творческий процесс. Слово «творчество» происходит от слова «творить», то есть «искать», изобретать и создавать что-то такое, что не встречалось в прошлом опыте индивидуальном или общественном. Основная задача творчества – система творческого воспитания (индивидуальная заинтересованность и социальная значимость). 

Творческими способностями наделен каждый человек, главное – вовремя раскрыть и развить их. С раннего возраста необходимо включать ребенка в творческую деятельность, это поможет развить определенные качества, присущие человеку с развитым интеллектом, а именно – память  и гибкость мышления, способность к оценке видения проблемы, пытливость ума, способность предвидения и др. С возрастом эти качества еще более совершенствуются и становятся неотъемлемыми чертами личности человека. Соответственно, если мы связываем воедино творчество и краеведение – получаем в результате настоящего ценителя искусства, знающего культуру своей малой родины. 

Очень важно, чтобы деятельность учащихся на уроке была наиболее разнообразной и содержательной. Процесс познания мира, несмотря на все его трудности, должен стать радостным. Поэтому приветствуется проведение уроков в нестандартной форме: экскурсия, беседа, выставка, викторина, конкурс.   
Через уроки  ИЗО  у детей возникает потребность узнать много нового о своём народе, издревле живущем рядом с другими национальностями, воспитывается любовь к  родному краю и чувство патриотизма, происходит приобщение детей к  искусству разных национальностей и искусству  народов мира. 
В результате мы получаем плоды творческого воображения, которые используются на классных, школьных и районных, городских и областных выставках, что мотивирует детей к приобретению новых знаний, умений и навыков на занятиях изобразительного искусства.
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