Пояснительная записка

к слайд-шоу «Модест Петрович Мусоргский – великий сын России»

Преподаватель: Ананьева Марина Венедиктовна, преподаватель методики музыки

Образовательное учреждение: ГОУ СПО «Куртамышский педагогический техникум»

Область применения: дисциплина «Музыкальная литература» и «Детская музыкальная литература»
Курс, группы: 3 курс, 31 группа, специальность 050709 «Преподавание в начальных классах» с дополнительной подготовкой в области музыкального воспитания; 
4 курс, 41 группа, специальность 050704 «Дошкольное воспитание» с дополнительной квалификацией в области музыкального воспитания.
Цель: Использование мультимедийной презентации на уроке как средства создания ситуации занимательности, возникновения заинтересованного отношения к произведениям  русского композитора М.П.Мусоргского, активное  и сознательное освоение  материала.  

Задачи:

1. Активизировать  познавательную и творческую деятельность обучающихся;

2. Сформировать эмоционально положительное отношение обучающихся к дисциплинам «Музыкальная литература» и «Детская музыкальная литература».

3. Развить музыкальное мышление обучающихся (желание и умение высказывать своё мнение, размышлять, рассуждать).

4. Воспитать эмоциональный отклик на музыку М.П.Мусоргского и уважения к музыкальному наследию России.

Метод обучения: наглядно-слуховой
Авторские комментарии:

Презентация выполнена в виде слайд-шоу с автоматической сменой слайдов. Звуковые фрагменты демонстрируются на музыкальном центре.

Демонстрационный  зрительный ряд выполняет функцию эмоционально-эстетического фона восприятия музыки, что позволяет учащимся устанавливать разнообразные интонационно-образные связи музыки с историей, различными видами изобразительного искусства.

Предлагаемую  презентацию  необходимо применять при наличии в  кабинете соответствующего оборудования (проектор, интерактивная  доска, персональный компьютер, музыкальный центр). Презентация   по  произведению  М.П.Мусоргского «Куртинки с выставки»  была  разработана  с  помощью   программ   Microsoft  Office (2007),  Microsoft   Office PowerPoint.
Средства обучения:

Зрительный ряд: портреты композиторов, исполнителей, исполняющих произведения русского композитора М.П.Мусоргского, фрагменты рукописей «Картинок с выставки», репродукции произведений художника В.Гартмана.
Литературный ряд: информативные тексты, раскрывающие содержание предлагаемых для восприятия фрагментов музыкальных и художественных образов,
«Словарь  эстетических эмоций» (словесная характеристика музыкального произведения); цитаты и высказывания композиторов.
Звуковые фонограммы музыкальных произведений представлены на разных носителях: СД, МР3 для воспроизведения музыки на музыкальном центре.

Творческие  задания для учащихся: вопросы, проблемные ситуации направлены на осмысление учебного материала и выполняют  функцию контроля за успешностью освоения  обучающимися материала курса «Музыкальная литература» и «Детская музыкальная литература».

Огромную помощь в работе мне оказали также компьютерный диск: «Энциклопедия классической музыки» («Интерактивный мир»), а также сборники произведений М.П.Мусоргского, серия «Шедевры мировой классической музыки» (буклеты) и «Энциклопедия для детей. Том7. Искусство.Ч.3.Музыка. Театр. Кино.

Знакомство с данной темой согласуется с темой федерального компонента государственного образовательного стандарта и программой по музыкальной литературе для Детских музыкальных школ и Школ искусств, а также программой «Музыка» для  начальной  и средней школы при изучении следующих тем:   «Симфоническая сказка. Тембры инструментов. Сюита «Картинки в с выставки» (2 кл), «Жанры вокальной, фортепианной и симфонической музыки. Соната.Фортепианная сюита» (4 кл),«Музыка и изобразительное искусство» (5 кл).
Благодаря  данному мультимедийному  пособию,  уроки музыкальной литературы стали отличаться высокой активностью обучающихся.
