Тезисы
 
Психологическое занятие «Профилактика эмоционального выгорания» дает возможность старшеклассникам научиться приемам сохранения психического здоровья без медикаментозных средств. Синдром эмоционального выгорания - самая опасная болезнь всех, чья жизнь невозможна без общения. Самоисследование учащихся старших классов школ  района  показало, что у 1/3 респондентов имеются те или иные симптомы эмоционального выгорания.  

        
Результаты этого исследования привели к необходимости  совместного поиска приемов мобилизации физиологических возможностей организма, приобретения навыков преодоления негативных эмоций, разработки индивидуальных программ эмоционального выгорания. Содержание занятия поможет создать   индивидуальную    программу    профилактики. 
       
Учащиеся рассматривают особенности развития, фазы и симптомы эмоционального выгорания. Занятие строится таким образом, чтобы в доступной форме шло знакомство с рационально-эмоциональной поведенческой теорией. 
       
Психологи​чески здоровых людей отличает философия «пожелания». Согласно этой философии, у людей имеет​ся огромное множество различных желаний, мечтаний, целей, пред​почтений. Если  они не возводят эти неабсолютные ценности в ранг грандиозных догм и требований, у них будет меньше психо​логических проблем. Необходимо различать полезные и бесполезные негативные эмоции. Считается,  что здоровые негативные эмоции ассоциирова​ны с рациональными взглядами, а нездоровые - с иррациональны​ми.
      
Практическая часть помогает  определить  эффективность профилактических приемов. 

    
Достаточно времени уделяется развитию у обучающихся навыков работы в сети Интернет по поиску эффективных методов психологической диагностики, приёмов саморегуляции.
  
 Проверенные методики способствуют воспитанию нравственных качеств, умению выстраивать на практике благоприятные коммуникативные связи, формировать стремление к сохранению психического здоровья.
