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Тема:  Помнить, нельзя забыть!
Памяти ликвидаторов Чернобыльской аварии посвящается
Класс– 8-9
Продолжительность - 50 мин
Оборудование: экран, колонки, проектор
Цель:
Формирование гражданской ответственности и патриотического воспитания обучающихся на примере изучения причин и последствий чернобыльской аварии. 
Задачи:
· 1. способствовать воспитанию толерантности, уважительного отношения к горю других людей 
· 2. способствовать формированию духовно-нравственных чувств: чувства сострадания, бережного отношения к окружающему миру, любви к природе
При подготовке к мероприятию необходимо подготовить обучающихся: раздать слова, стихотворения. Пригласить земляка – очевидца. 
Тема о Чернобыльской аварии охватывает много проблем, которые можно рассматривать и на уроках физики, химии, на классных часах.  Я решила вынести эту тему на внеклассное мероприятие для старших классов в целях воспитания и формирования духовно – нравственных чувств, осознание значимости подвига ликвидаторов, масштабов катастрофы, возможных последствий для всего мира. Чтобы максимально приблизить и осознать проблему, приглашается очевидец. В нашем селе из живых осталось трое ликвидаторов, которые работали водителями, они могут поделиться своими впечатлениями от того времени.
Мероприятие состоит из нескольких частей: первая  - сообщение о самой катастрофе; вторая – выступление обучающихся словами первых ликвидаторов, рассказ очевидца; третья часть ориентирована на эмоциональное восприятие – прослушивание песни, просмотр фотографий, заключительный  этап - рефлексия.
