Тезисы.

Внедрение средств новых информационных технологий в систему образования – одно из приоритетных направлений процесса информатизации современного общества. Активное использование новых информационных технологий в традиционных учебных дисциплинах дает возможность учителям школ пересмотреть содержание образования, разработать программное обеспечение, видео- и аудиоматериалы. Кроме того, учащиеся с интересом и более позитивно относятся к тем учебным предметам, в которых задействованы современные технологии. Это способствует повышению их учебной мотивации и достижению результатов, важных как для ребенка, так и для педагога. 
Урок изобразительного искусства по теме «Синяя сказка Гжели»  разработан в соответствии с УМК Б. М. Неменского. Он является продолжением ряда уроков по теме четверти «Связь времён в народном искусстве».  

Урок лучше проводить в III четверти учебного года, когда у обучающихся уже сформированы основные навыки работы в графическом редакторе Paint: выделение, копирование, вставка и перемещение объекта, т.к. практическая работа основывается на этих технологических приёмах.
В начале урока организуется повторение в игровой форме. Для этого используется небольшой тренажёр, созданный в среде программирования ЛогоМиры. Он позволяет быстро и наглядно провести повторение предыдущей темы «Народная глиняная игрушка – единство формы и декора».

Объяснение нового материала сопровождается показом презентации. Средства данной программы дают возможность представить детям богатый видеоряд, который поможет им в дальнейшей практической работе.

Основную часть урока занимает практическая работа. Она проводится средствами графического редактора Paint. Применяя основные технологические приёмы, обучающиеся составляют электронный эскиз будущего произведения в стиле гжельской росписи. На следующем уроке по этому эскизу каждый ребёнок расписывает реальное блюдо.
Данный вид практической работы обычно нравится детям и очень активизирует их учебную деятельность, т.к. при создании электронного эскиза больше возможности редактирования, причём без помарок.
