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Одним из основных направлений в рамках приоритетного националь-ного проекта «Образование» является создание современных условий для получения качественного образования. Одним их таких условий является использование компьютерных технологий в процессе обучения.
Использование компьютерных технологий на уроках МХК способствует эффективному усвоению учебного материала, помогает сделать процесс обу-чения разнообразным и увлекательным, принципиально расширяет возмож-ности учителя в выборе и реализации средств и методов обучения, предос-тавляет ученику широкие возможности для реализации творческих способ-ностей.
Большое значение на уроках МХК имеют электронные средства учебно-го назначения, которые состоят из набора мультимедийных информационных объектов, представляющих собой совокупность наглядных пособий по про-граммме общеобразовательной школы по изучаемому предмету. Применение пособий повышает интерес учащихся к изучаемому предмету и интенсифи-цирует обучение  за счет расширения его дидактической базы, создания до-полнительных возможностей использования проблемно-поискового метода и активизации образного мышления учеников.

Электронные средства учебного назначения создают условия для разви-тия навыков работы с большим объемом информации, что развивает как у учащихся, так и у учителей умения пользоваться презентациями, анимацион-ными фрагментами, видеофильмами на мультимедийной основе.
Примерами таких средств могут быть следующие диски: «История ис-кусства», «Энциклопедия изобразительного искусства», «Эрмитаж. Искус-ство Западной Европы»  и другие.

Электронное средство учебного назначения «История искусств» со-держит следующие основные разделы: «Конструктор информационных объектов», «Конструктор презентаций», «Плеер презентаций», «Конструктор уроков», «Плеер уроков», «Конструктор тестов», «Конструктор энцикло-педий».

Конструктор информационных объектов. В нем хранятся все доступные мультимедийные информационные объекты (наборы мультимедийных ком-понентов, отражающих объекты, процессы, явления в области искусства), структурированные по атрибутам информационного объекта, тематическим рубрикам, типам информационного объекта. Раздел является открытым, что позволяет учителю включать в него новые уникальные информационные объекты и редактировать атрибуты существующих информационных объек-тов.

Конструктор презентаций позволяет учителю формировать презентации, состоящие из наборов необходимых наглядных материалов для подготовки и проведения урока.
Плеер презентаций содержит набор инструментов и сервисов, предназ-наченных для автономного воспроизведения презентаций, управления про-смотром демонстрационной последовательности наглядного материала (за-пуск презентации, остановка, возврат на первый слайд, переход к последнему слайду, переход к определенному слайду, окончание показа презентации), ре-гулирования уровня громкости звукового сопровождения.

Конструктор уроков позволяет учителю формировать уроки, состоящие из наборов необходимых наглядных материалов; разрабатывать задания и тесты.

Плеер уроков – программа-реализатор, предназначенная для демонстра-ции уроков, созданных в «Конструкторе уроков».

Конструктор тестов позволяет пользователю формировать тестовые за-дания, состоящие из наборов тестовых вопросов, для проведения уроков, проверки полученных знаний и закрепления пройденного материала.
Конструктор энциклопедии позволяет формировать статьи энциклопе-дии, состоящие из наборов необходимых наглядных материалов, для подго-товки к уроку и закрепления пройденного материала, составления рефератов и проведения самостоятельной работы.

Учебное средство «Энциклопедия изобразительного искусства» включает рассказы об истории живописи и графики. Этот диск проводит по виртуальным залам Музея изобразительного искусства, где можно познако-миться с шедеврами разных времен и народов, начиная с наскальных рисун-ков первобытного человека и заканчивая работами представителей совре-менных течений: опт-арт, инсталляции, хэппининга. «Энциклопедия изобра-зительного искусства» содержит исчерпывающую информацию о 18 основ-ных течениях живописи и обо всех ее стилях и школы. Статьи разбиты на разделы, в каждом из которых можно узнать много нового не только о самих направлениях, но и об известных художниках, приверженцах данных направ-лений, кроме того, увидеть их работы. Диск включает около 500 высокока-чественных иллюстраций и словарь специальных терминов.

Пособие «Эрмитаж. Искусство Западной Европы» содержит в себе около 310 работ Леонардо да Винчи, Рафаэля, Микеланджело, Тициана, Ру-бенса, Ван Дейка, Рембрандта, Моне, Ван Гога, Пикассо и других европей-ских мастеров, имеющих общемировое значение и составляющих гордость Государственного Эрмитажа. История искусства Западной Европы и работ великих европейских мастеров представлены в виде музыкально-литератур-ных интерактивных рассказов, речевых комментариев к каждому произведе-нию искусства.

Преимущества электронных средств учебного назначения – это откры-тость системы. Которая позволяет добавлять новый и использовать уже су-ществующий наглядный материал; модульность системы, которая дает воз-можность изменять любой компонент системы; аудио-визуальное представ-ление материала наряду с интерактивными формами обучения обеспечиваю-щее возможность восприятия информации на зрительном, слуховом и эмо-циональном уровне.

