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Пути решения проблемы





Чтобы не возникла опасность искривления позвоночника, школьнику, сидя за партой, следует держать туловище прямо, а голову лишь немного наклонять вперёд. Между грудью и партой должно оставаться свободное пространство в 3-4 см, предплечья должны свободно лежать на столе, ноги необходимо согнуть в тазобедренном и коленном суставах под прямым углом, а ступни должны опираться на пол или подножку парты. Школьникам младших классов лучше всего пользоваться ранцем.


    �   


Главное  выяснить, есть ли у вас нарушение осанки, и если есть – обратиться к специалистам для получения рекомендаций.
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Для здоровья человека важное значение имеет состояние скелета и мышечной системы. Их формирование происходит в детские годы в процессе роста и развития организма.





Хорошая осанка  имеет не только эстетическое значение, но и является необходимым условием для нормального развития и полноценного функционирования внутренних органов.


Правильная осанка не возникает сама по себе, её необходимо формировать с раннего детства.. 





Дефекты осанки легче всего возникают в тот период, когда в позвонках и других костях  ещё много хрящевой ткани. После замещения хрящей костью дефекты осанки с большим трудом поддаются исправлению.
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