Город на Исети.

До 17 века

Первые поселенцы на территории Зауралья известны со времён палеолита. Здесь простиралась лесотундра, изобиловавшая водоплавающей птицей, табунами крупных животных: мамонтов, шерстистых носорогов, быков-бизонов, диких лошадей, северных оленей. Кости этих животных найдены на большой глубине по берегам Тобола, Исети, и их притоков.

На Урале открыто всего около 20 стоянок позднего палеолита. На территории, прилегающей к Шадринску, встречаются более поздние: неолитическая стоянка у села Бабарыкино, Носиловское, Воробьёвское, Прыгуновское городища раннего железного века, принадлежащие осёдлым и полуосёдлым племенам скотоводов-земледельцев. 

Бабарыкинская культура - археол. культура позднего неолита (IV тыс. до н.э.). Назв. по пос. Боборыкино II, расположенному на окраине бывш. дер. Боборыкино (Кург. обл., Шадринский р-н, лев. берег р. Исети). Синхронна с пам. полуденского типа (Полуденка I ). Занимает тер. лесостепного и частично лесного Зауралья (Кург., Тюменская, Свердл. обл.). Осн. пам. -пос. - расположены по берегам рек (Боборыкино II, Ташково I, III - по р. Исеть, Вороний мыс, Ново-Шадрино I - по р. Тобол, Юртобор III - по р. Тап и др.), а также на побережьях оз. (ЮАО IX, XII, XV - на Андреевском оз., Кокшарово VII - на Юрьинском оз. и др.). 

Б.К. сформировалась в результате миграции нас. из степных р-нов и адаптации к новым условиям; сменила, возможно, частично ассимилировав, кошкинскую культуру на этой тер. 

Наиб. ранние пам. боборыкинского типа расположены в Притоболье; в горно-лесную ч. нас. переместилось по водным артериям (Исеть, Ница, Тура). К концу неолита - нач. энеолита нас. Б.К. было вытеснено в более сев. р-ны или ассимилировано. 

Наиб. крупные пос. (Ук VI, ЮАО XII, Боборыкино II, Ташково I), значительные по пл. (до 600 кв. м и более), состоят из жилищ-полуземлянок пл. до 50-60 кв. м, глубиной 0,5-1 м. Жилища с коридорообразными выходами, канавками, ямами и очагами на полу; между жилищами располагались хоз. ямы (ЮАО XII). Керамика пос. отличается многообразием форм (округлодонных и плоскодонных), устойчивостью техн. приемов (прочерченно-накольчатая техника), геометрическим орнаментом. У плоскодонных сосудов днища имеют своеобразный наплыв. Узор располагается в верхней и придонной ч. сосудов и на дне. 

Орудия изготовлялись из кремня светло-серого и розового цветов, кварцита, сланца, туфопорфирита. Техника расщепления - пластинчатая. Среди заготовок преобладают пластины длиной 3-4 и до 8 см. Присутствуют микропластины шир. до 1 см, среди них есть и геометрические микролиты (асимметрические трапеции). Наиб. многочисленны ножи, скребки, наконечники стрел, сверла, проколки, резцы и резчики, топоры, тесла. Нас. занималось преим. охотой. Переселение на озера может свидетельствовать о занятии рыболовством, хотя прямых свидетельств этому нет. Для пос. Ташково I получена радиоуглеродная дата - 5490 (+/- 60) лет от наших дней. 

Б.К. можно включить в ареал культур с прочерченно-накольчатым орнаментом на керамике, в тот культ.-ист. пласт, к-рый с определенной осторожностью можно считать индоевропейским.

В 3-9 вв. лесостепная зона стала местом сосредоточения крупных племенных союзов угров, близких к хантам и манси, которые оставили городища с крупными укреплениями – Большое Бакальское, Мыльниковское, Полевское и ряд других. Основным занятием населения было скотоводство.

Большое Бакальское городище, археол. пам., Бакальский тип памятников, Кург. обл., Шадринский р-н, дер. Бакалда. Городище расположено в 3 км южнее г. Шадринска на мысу подтреугольной формы пр. берега р. Исети. Площадка размером 1500 кв.м защищена со стороны реки крутыми склонами высотой 8,5 м, с напольной стороны - двумя парами валов и рвов. Городище впервые описал А.А.Спицын в 1906. Выявлены остатки укреплений. Внутр. вал состоял из деревянных клетей, заполненных глиной, глубина рва 3 м, шир. 15 м. Внешн. вал, видимо, укреплялся вертикально поставленными бревнами. Глубина рва 1 м, ширина 4 м.

Коллекция с пам. представлена комплексами различного типа и времени. Осн. ч. находок - посуда бакальского типа. Это фрагменты сосудов с короткой шейкой, четко переходящей в округлое тулово и круглое дно. Орнамент наносился резными линиями, реже - коротким гребенчатым штампом, ямочными вдавлениями. Узор в виде ромбической сетки или наклонных оттисков украшал либо шейку, либо плечики сосудов. 

Для второй группы сосудов красного цвета характерна зауженная высокая шейка и округлое тулово, внешн. поверхность тщательно заглажена, шейка или верхняя ч. тулова украшены изящными гребенчатыми или шнуровыми узорами. Аналогичная керамика была найдена на Перейминском могильнике V-VI вв. н.э.

Третий тип сосудов - чаши округлой формы со слабо профилированной шейкой и круглым дном. Шейка украшена гребенчато-шнуровой орнаментацией, тулово - треугольниками из фигурных штампов. Он может быть соотнесен с рубежом бытования молчановского типа и нач. становления юдинской культ. общности. Вещественный материал из коллекции: жел. наконечник стрелы, бронз. подвеска бутылочной формы, по всей вероятности, принадлежат этому керамическому комплексу и датируют его VIII-X вв. н.э.

Бакальский тип пам. расположен в лесостепной зоне бассейна р. Исети. По ряду признаков (характер орнаментации, форма сосудов) они продолжают традиции скотоводов саргатской культуры. Этому не противоречит и осн. ч. костных остатков с Б.Б.Г., принадлежащих лошади, овце. Есть ряд фактов инфильтрации нас. с бакальским типом культуры в верховья Исети (Петрогром, Большие Шарташские каменные палатки, Палатки I) и нижнее течение р. Туры (Андрюшин городок) в IV-V вв. н.э. Можно предположить, что в это же время ч. нас. продвинулась в Ср. Приуралье (неволинская культура).

К.В.Сальников на осн. материалов с Б.Б.Г. выделил бакальскую культуру, датировав ее сначала IV-VIII вв. н.э., а потом сузив дату до IV-V вв. Последующее соотнесение Б.Т.П. с сылвенской культурой VIII-X вв. (Т.М.Потемкина), IX-XII вв. (Б.Б.Овчинникова) может быть объяснено двумя обстоятельствами: во-первых, компрессией слоев различного времени на городищах и наличием датирующих предметов только позднего периода, во-вторых - долговременностью бытования орнаментальных традиций, сложившихся в IV-VI вв. н.э.

С 1937 г. Сальников - сотрудник Челябинского краеведческого музея. Каждое лето он выезжал на раскопки в разные районы области. Возглавлял Щучанскую и Исетскую экспедиции. Находки сальниковских экспедицийсоставили основу археологической коллекции Челябинского музея. В это же время он читал лекции по истории в местном пединституте. После отъезда из Челябинска в 1940 г. Сальников работал в Оренбурге, Свердловске и Уфе. Он читал лекции в УрГУ и пединститутах. В 1960-х гг. заведовал сектором археологии и этнографии Башкирского института истории, языка и литературы АН СССР.

см. также биографию В.Я. Толмачёва в разделе "Персоналии".
17 – 18 век

С зауральским краем русские люди познакомились в XI в., это известно ещё из летописей Новгорода Великого. Поэтому первыми русскими поселенцами были новгородцы, а точнее дружинники. Вслед за ними потянулись и отряды, посланные московскими князьями.

В 1574 году царь Иван Грозный выдал купцам Строгановым жалованную грамоту на владение зауральскими землями по р.Тоболу. Однако обжить эти места долго не удавалось – мешало пресловутое Сибирское ханство, образовавшееся из осколков «Золотой Орды».

После походов Ермака, а затем и других отрядов, в 1586 году Зауралье было присоединено к Русскому государству, положив начало заселению Сибири и Дальнего Востока.

В бассейне Исети в конце XVI века обосновались племена приуральских татар и башкир, прибывших из-под Тюмени. В частности место, где обосновался старец Далмат, считалось принадлежавшим тюменскому татарскому мурзе Илигею Магметову. В 1646 году на месте поселения старца была небольшая обитель, но после набега Дивлет Гирея она вместе со всеми строениями сгорела. Прошло немного времени и обитель восстала из пепла в виде Далматовского Успенского мужского монастыря. 

Однако, Далматовский монастырь оказался в опасном отдалении от расположенных восточнее русских селений. В незакрытую брешь в береговой обороне на реке Исети не раз прорывались кочевники, разоряя, угоняя в плен и физически уничтожая земледельцев.

Шадринск. Название города происходит от татарского слова «щедра», то есть — поляна. Именно на поляне на лев. берегу р.Исети и ее рукавом под именем Курья Шадриха при впадении в р.Канаш и была создана заимка, в начале 17 века. Заимка - небольшой участок свободной земли, занятый к.-л. лицом по праву первого владения. 

Опасный участок на Исети, наиболее выдвинутый к югу, требовалось «перекрыть» надежным заслоном для предотвращения нападений. Русское население, охотясь и совершая поездки для ловли рыбы, эти земли знало неплохо. 

Инициативу по созданию укрепления взял на себя выходец из крестьян Юрий Никифорович Малечкин, за красноречие прозванный Юшкой Соловьём. 

По наказной грамоте тобольского воеводы, датируемой 15 сентября 1662 года, на месте промысловой заимки, Юшке было разрешено строить крепость. Призывать в неё на жительство «гулящих и иных вольных добрых людей» для занятия землепашеством. В охране должны были служить беломестные казаки. 

Острог вырос как груздь. Заложены срубы, заполненные камнями, поднялась бревенчатая стена с двумя воротными башнями. Под валами прокопан ров, а полоса между рвом и валами уставлена рогатками, напоминающими современные надолбы. Валы и рвы окружали острог с трёх сторон, а с четвёртой естественной преградой служила река Исеть. В то время река не была ещё подпружена плотиной Мельничьего пруда и имела у острога достаточно крутой берег, позволявший вывести к воде водозаборный тайник. 

В книге Всеволода Слукина «Тайны уральских подземелий» говорилось: что в Шадринске имеются подземные ходы, один из них имеет начало от берега реки, где раньше находилась крепостная стена. Далее этот ход вёл на две параллельные реке улицы вперёд, ответвления шли к собору, к магистрату, и к подвалам ближайших купеческих домов. Последние, видимо, были построены в полтора века назад, шадринскими толстосумами для сокрытия своего богатства. 

К 1668 году в Шадринской слободе и приписанных к ней деревнях числилось 200 дворов, из которых 137 принадлежали крестьянам, а остальные драгунам, казакам, служителям церкви, приказчику и его помощникам, бобылям, дворовым люди, вдовам. Прирост населения происходил за счёт беглых крестьян, жителей Новгорода, Пскова, Великого Устюга, Архангельска, Поморья, а так же из соседних уездов. 

Шадринскими же драгунами в 70-х годах были основаны Красномысская слобода, Колчеданский, Маслянский, Мехонский, Белоярский, Окунёвский и другие остроги. 

После губернской реформы 1708 года Приисетье вошло в состав Сибирской губернии. Население, к этому времени, приблизилось к 4000 человек, первым комендантом тогда был назначен князь Василий Мещерский, а слобода переименована в город Малоархангельск.

Шадринская слобода стала одним из крупнейших форпостов колонизации в Южном Зауралье. Согласно переписи 1710. г., в слободе было 488 крестьянских двора, 176 бобыльских.

В 1730 годах частые восстания башкир привели к разорению слободы и масштабному пожару в городе в 1736 г. 

Широкий резонанс имели волнения далматовских монастырских крестьян, вошедшие в историю под названием «Дубинщина». Причиной волнений были тяжёлые натуральные повинности и жестокая эксплуатация приписных крестьян. Непосредственным толчком к восст. явилась отмена пр-вом Екатерины II (указ 12 авг. 1762) изд. при Петре III указа 21 марта 1762 о секуляризации духовных вотчин, означавшая возвращение крест. под власть мон. и восстановление обременительной системы владельческих натурально-денежных повинностей. Волнения начались в окт. 1762 с отказа подчиняться мон. властям и выполнять мон. работы. Орг-рами протеста выступили мирской староста Лаврентий Широков, крест. Денис Жернаков, Иван Лобов, Алексей Коуров, писарь Козьма Мерзляков. В сер. 1763 крест., ожесточенные нападками со стороны монашествующих и небольших воинских команд из Шадринска и Далматова, стали вооружаться самодельными копьями, рогатинами, косами, дубинами (отсюда назв. движения) и осадили мон. Прибывший в конце июля в монастырскую вотчину отряд Азовского драгунского полка (60 чел.) принудил крест. прекратить осаду и дать подписки о послушании властям. Однако вскоре под влиянием слуха о милостивом царском указе восст. возобновилось; 2 авг. восст. нанесли серьезное поражение воинской команде; в сер. окт. крест. вновь окружили мон., прервав его связи с Шадринском и другими гг. В конце марта 1764 в вотчину вступил Азовский драгунский полк под ком. подполковника Аборина. Крест. отряды, осаждавшие мон., после неудачных действий распались, отд. повстанцы укрылись в лесах. На настроения крест. заметное воздействие оказал манифест 26 февр. 1764 о секуляризации духовных вотчин. Протест окончательно был прекращен в мае 1764; 198 активных его участ. подверглись наказанию кнутом и плетьми. Позднее бывш. участ. "Д." приняли активное участие в восст. 1773-1775 под предводительством Е. И. Пугачёва.

В 1783 году Екатерина II утвердила герб города: на серебряном поле – бегущая куница, пронзённая стрелой. 

После длительных территориальных перестановок в 1796г. Шадринский уезд вошёл в состав Пермской губернии, образованной Павлом I. В уезда было 29 слобод, 202 русские деревни, 5 иноверческих, 1 помещичья заимка и 3 частных завода. население города составляло 16 тысяч жителей. Среди них были крестьяне, помещики, мещане, купцы, цеховики, посадские. В Шадринске были торговые ряды. Уездные сёла производили товары, славившиеся не только в губерниях России, но и за рубежом. Например мясо широко известной породы Шадринских гусей доставлялось не только к Русскому Императорскому столу, но и в Англию, в Германию. На Петровской, Михайловской ярмарках раскупались товары из меха, кожи, канашинские полушубки, ковры, ермаковские гребни, ольховские пимы и многое другое. 

Во второй половине XVIII в. среди ремесленников появились изготовители предметов роскоши и художники ("маляры"), работающие по церковным и монастырским заказам. Златошвейным делом в Шадринске занимались протопопская жена, в качестве иконописца работал, в том числе и в Далматовском монастыре, шадринец Иван Бронников.

Наиболее массовыми видами ремесла все же были те, которые, по преимуществу, ориентировались на удовлетворение крестьянских нужд. В Шадринске, с прилегающей к нему округой, действовало 15 водяных и 21 ветряная мельница, здесь же находились 29 работавших и 6 "запустелых" кузниц. Это данные на начало 60-гг. XVIII в. 

Начинают здесь развиваться также кожевенный и овчинный промыслы, составившие конкуренцию "заводам" Далматовского монастыря. 

В шадринских и других селениях на Исети, строились речные суда. Барки, дощаники, лодки строились по заказу частных лиц, казны и для продажи на рынке.

Помимо строительства судов, крестьяне-кустари брали подряды и на строительство различных зданий. 

В городе и уезде появилось и кирпичное производство, вначале кирпич шел на "внешний рынок", например, на строительство Далматовского монастыря, затем стал использоваться и в городском строительстве (замена глинобитных печей кирпичными с трубами, которые топились "по белому", возведение фундаментов и т. д.), хотя город оставался деревянным. Развитие кирпичного производства в Шадринске ускорило строительство Спасо-Преображенского собора, первого каменного храма в городе. 

В 1771 году с благословения епископа Тобольского Варлаама был заложен каменный храм во имя Преображения господня. Спасо-Преображенский собор - первая каменная постройка города. Строительством руководил настоятель Успенского Далматовского монастыря игумен Адам Аркудинский. искусствоведы относят к «украинскому» барокко не без влияния русской архитектуры. см. подробнее в разделе "Архитектура".
1780-е - 1861

Первая школа была открыта в 1789 году.

В 1802 г. через Сибирь по пути в Америку проехали морские офицеры Хвостов и Давыдов обычным путем по большому тракту через Шадринск, Каинск, Томск, Красноярск в Иркутск, затем по р. Лене в Якутск и оттуда через горы летним трактом в Охотск. Путешествие описал Давыдов.

Впервые на У. произв. фаянса было организовано в Нижнем Тагиле в 1810 по указанию Н.Демидова. Бурное развитие фарфоро-фаянсового дела в России относится ко второй четв. XIX в. В это время на У. нач. действовать частные ф-ки Ф.Фетисова (1821) в Шадринске 

С 1822 по 1840 гг. работал фарфоровый завод купца Фетисова. Это было первое такого рода предприятие на Урале и в Сибири. К 1890 году в городе действует 27 промышленных предприятий. После отмены крепостного права в Шадринске открывается общественный банк, появляется винокуренный завод Поклевского-Козелл. В начале XX века появляются и крупные предприятия: прядильно-ткацкая фабрика братьев Бутаковых, сельскохозяйственная мастерская Молодцова. В 1870-е годы в Шадринске имелись две больницы, аптека.

Среди известных людей того времени следует отметить Бронникова Федора Андреевича (профессор исторической живописи) и Хапалова Якова Гавриловича (художник); Первушина Ивана Михеевича (священник-математик)

1861 - 1917

Т.-Верх-Теченский, женский, общежительный м-рь. Под именем женской общины учрежден в 1860 г. при Т. кладбищенской церкви села Верх-Теченского. В 1868 г. община переименована в общежительный м-рь. При м-ре училище для девиц.

В 1863 г. учрежден городской общественный банк.

Вблизи с. Замораевского (Бутырская) при раскопках 1866-67 гг. найдены железные и медные вещи, кости человека, лошадей и мн. др.

В 1870 году в городе было введено местное самоуправление: появились представительная власть - Дума и исполнительный орган - Управа под предводительством городского головы. К 1917 году Шадринск был уездным городом с 17-тысячным населением.

В конце XVIII в. в городе проживало 1500 человек, а в 1870 г.— более 7 тыс.

Большой пожар 1871 г. уничтожил половину города, но он был быстро восстановлен и продолжал развиваться. В 1879 г. здесь стояли 5 каменных церквей и одна деревянная, домов — 2000 (из них около 100 каменных), 363 лавки. Уездное училище открылось еще в 1789 г., а к концу XIX в. их было уже четыре. 

«На улицах керосиновые фонари, — пишет М.И. Зуева, которые вечером зажигали, а утром гасили. Несмотря на то, что улицы в городе были не мощеные, порядок виден. После пожаров 1870-х годов оправился, застроился вновь и тихая патриархальная жизнь потекла своим чередом».

Знаменательным событием в культурной жизни города явилось открытие земской библиотеки в 1876 году. Одной из первых с. Б. России стала Иванищевская в Шадринском у. Перм. губ. (1859). Основатели - гос. крест. А.Н.Зырянов и краевед Д.Д.Смышляев.

С 1880-х годов действовал любительский театр.

В 1880-е работал краевед и исследователь Севера К. Д. Носилов, известный российский санитарный врач Иван Иванович Моллесон.

Первый пром. сад на 2 дес. в г. Шадринске заложил М.Ф.Кельдюшев в 1884. Посадочным материалом садоводов снабжали специальные торг.-пром. заведения (садоводство Д.И.Лобанова, фирма Дитриха, питомники по выращиванию саженцев яблоневых культур крест. Е.Г.Неклюдова в дер. Чусовой (ныне Кург. обл.), "акклиматизационный" сад и плодово-ягодный питомник канд. естественных наук М.А.Галанова в Бирске).

В 1895 выходит роман Д.Н. Мамина-Сибиряка "Хлеб". В нём Шадринск представлен под именем г. Заполья. Внедрение новых капиталистических отношений в Заполье, новых форм эксплуатации его богатств ведет к гибели всего края

С сер. XIX в. в регионе появились первые частные иконостасные заведения. В 1900-е специализированные мастерские работали в Шадринске – 3. (В.В.Лазарев : 1887-1890-е).

Главнейшие культивируемые в уезде хлеба — яровая пшеница и овес, затем озимая и яровая рожь; в среднем собирается пшеницы около 10 млн. пудов, овса — свыше 5 млн., ржи — до 1 млн. пудов. Избыток хлеба частью перерабатывается на винокуренном заводе в Шадринске, но большей частью вывозится за пределы уезда в зерне.

В 1899 г. лошадей было 154057, крупного рогатого скота 1215101 голова, овец 1319825, коз 22368, свиней 220015. Жители приозерных селений занимаются рыболовством.

Иванищенское — занимает в промышленном отношении первое место в ряду волостей Шадринского у. Выделанные "канашинцами" кожи широко расходятся в окрестностях и на екатеринбургском рынке. Кроме выделки кож, жители занимаются кузнечным делом (простые ножницы), печением пряников и приготовлением глиняной посуды.

Ивановская-Крестовская — значительная ярмарка в селе того же имени, Пермской губернии, Шадринского уезда, в 27 в. от уездного города. В 1900 г. привезено товаров (меха, чай, мануфактура и др.) на 3712 тыс. руб., продано на 3209 тыс. руб. Во время ярмарки (1 июля — 1 сент.) в с. Ивановском открываются отделения Государственного и других банков и почтово-телеграфная контора. В Шадринске во время Крестовско-Ивановской ярмарки — отделения банков Государственного и Волжско-Камского.

Шадринск принадлежал к числу торгово-промышленных городов, а потому его жители занимались торговлей, ремеслами, работали на местных заводах. Из ремесел более всего было развито шапошное и шубное, причем изготовленные здесь шапки и шубы вывозились на ярмарки в Ирбит и Нижний Новгород, где продавались с большим успехом.

Для продажи на базарах и вывоза на ярмарки местные торговцы запасали хлеб сало, масло, рогатый скот, железные изделия. В самом Шадринске проводились три ярмарки. Сюда привозили товары из разных мест: колеса из Екатеринбурга, телеги и посуду из Тюмени, железные изделия из Невьянска и Нижнего Тагила. Зерно и продукты животноводства отправлялись из Шадринска в обе столицы.

Здесь была выведена порода знаменитых шадринских гусей, пользовавшихся большим спросом на базарах и ярмарках.

Сибирская щетина закупается в городе Шадринске.

В пореформенный период новым явлением стало стр. зданий для гор. и земских учреждений. Наиб. яркий образец - здание гор. управы в г. Сарапуле (1876, арх. М.С.Купинский). Заметно оживилось жил. стр. Увеличилось число зданий каменной и полукаменной застройки. Каменные усадьбы стали массовыми объектами не только в арх. крупных губ. ц., но и в малых г., таких, как Шадринск, Сарапул, Троицк. Сложился новый тип усадебного комплекса, в к-рый, кроме жилого дома, входили произв. помещения.

Строятся опытные станции, поля, фермы.

Средние учебные заведения появляются в городе в начале XX века: в 1906 г. - женская гимназия, в 1907 г. - училище, в 1914 г. - учительская семинария. В 1910 году был открыт клуб приказчиков, в котором имелся театр и кинематограф.

Наступило революционное время. На У. организации КПД действовали в конце 1905 в Вятке, Глазове, Екатеринбурге, Оренбурге, в начале 1906 - в Перми, Верхотурье, Ирбите, Камышлове, Котельниче, Нижнем Тагиле, Шадринске и др. Уральские анархисты-коммунисты в 1905-07 сосредоточили внимание на пропагандистской работе, терроре и экспроприациях. Их Б.О. действовали в Уфе, Вятке, Сарапуле, Шадринске, Челяб. и др. Социальный состав - учащаяся молодежь и раб. Б.О. анархистов-коммунистов совершили на У. ряд экспроприаций и террористических актов, но были разгромлены в 1907-10.

В нач. ХХ в. ж/д стр. продолжалось, особенно активно оно развернулось в 1911-14. Финансирование стр. от казны перешло в руки крупных российских коммерческих банков, к-рые шир. привлекали иностранные капиталы. Сибирский банк возглавлял синдикат по стр. Зап.-Ур. дороги, Рус.-Азиатский банк - Сев.-Вост.-Ур. ветки. В эти гг. построены линии Екат.-Тавда, Синара-Шадринск, Оренб.-Орск, Челяб.-Троицк. В 1909 сдана линия Екат.-Кунгур-Пермь, значительно сократившая расстояние по сравнению с Горнозаводской дорогой. За 1901-16 на У. было построено ок. 4 тыс. км ж.д, ряд крупных линий находились в стадии проектирования (Казань-Екат., Троицк-Орск, Обь-Ур.-Беломорская дорога). В 1934 из состава Перм. выделилась Юж.-Ур. ж.д., на ней вошли в строй линии Курган – Шадринск.

23—24 сентября 1915 года газета «Исеть» писала: «День и ночь моросит дождик, улицы превратились в сплошное засасывающее болото. Грязь заливается не только в галоши, но и в сапоги. Женщина, ехавшая на лошади, перевозила людей с одной стороны улицы на другую... Воду в дома привозили грязную, были даже заболевания тифом. Отцы города мер не принимали: рекомендуется привезти несколь​ко вагонов щебня из Каменского завода, но это не делается. На улице есть фонари, но они не горят, так и живут шадринцы во тьме кромешной и грязи».

1917 - 1991

3 апреля 1918 года уездный Совет комиссаров обязал домовладельцев города очистить улицы от навоза и спустить воду в канавы, грозя за неисполнение крупными штрафами.

В янв. 1918, выделена из состава Перм. губ. Екатеринбургская область Первоначально вкл. 10 у.: Надеждинский, Алапаевский, Каменский, Верхотурский, Екат., Ирбитский, Камышловский, Красноуфимский, Нижне-Тагильский, Шадринский. С 1922 - 7 у.: Надеждинский присоединился к Верхотурскому, Алапаевский к Нижне-Тагильскому, Каменский к Камышловскому. Большая ч. губ. (за исключением Красноуфимского у.) занимала вост., Азиатский склон Ур. хребта. Пл. - 189,4 тыс. кв. км. На тер. губ. разрабатывались многочисленные месторождения полезных ископаемых: жел., медные, марганцевые, никелевые руды, драгоценные металлы (золото, платина, серебро), асбест, каменный уголь, драгоценные камни и др. Осн. экономики региона была горная и горнозаводская пром. (Екат., Нижне-Тагильский у.). Заметное место занимали химическая, кожевенная, меховая пром. С/х р-нами считались Ирбитский, Камышловский, Шадринский, Каменский, Красноуфимский у. Специализировались на возделывании зерновых культур, картофеля, конопли, льна. Нас. губ. составило к 1920 - 1,97 млн чел., в т.ч. гор. 27,5%, сел. - 72,5%. В 1923 Е. Г. как самостоятельная адм. единица упразднена, ее тер. вкл. в состав Ур. обл.

В период разгрома и отступления из города белогвардейских войск, которыми командовали колчаковские офицеры в августе 1919 года, многие зажиточные горожане вместе с белым войском тоже двинулись в Сибирь, надеясь, что оставление Шадринска временное. Но белые были разгромлены окончательно, установилась Советская власть, а оставленное имущество, прежде всего, дома и усадьбы купцов, священников и чиновников были муниципализированы.

Вместе с домами, в которых разместились семьи рабочих и служащих, были муниципализированы и бани, всего 1 200 бань. Сначала, как водится, все было честь по чести. Жильцы бывших купеческих хором, а теперь коммунальных; домов, мылись в этих банях, что было для них удобно, но с появлением коммунальной бани в 1929 году городской коммунальной службе бывшие частные бани стали в тягость. Коммунальная баня (ул. Розы Люксембург, 2) была открыта в бывшей усадьбе рыботорговца Ивана Курдюкова — на углу улиц Набережной и Розы Люксембург, а рядом, в белом домике, принадлежавшем когда-то Трещаловым, открылась и общественная прачечная.

В Г. в 1920-х гг. работал виднейший советский скульптор И. Д. Шадр, по рисункам которого были созданы одни из первых образцов денежных знаков в СССР.

Бывшая Шадринская горэлектростанция, которая строилась в конце 20—30-х годов. Здесь сейчас Шадринские электрические сети ОАО «Курганэнерго», городская котельная.

После захвата власти большевиками КДП была объявлена партией "врагов народа" и перешла на нелегальное положение.

В Шадринске выходили газеты народных социалистов.

В время гражданской войны кадеты активно участвовали в борьбе с большевиками. Они возглавляли Временное областное правительство У., созданное в Екат. в авг. 1918. В его состав вошли кадеты П.В.Иванов (предс.), Л.А.Кроль (гл. управляющий финансов). Вместе с войсками белых отступили на восток и в основном эмигрировали.

В апр. 1920 образовался Союз с/х коммун Шадринского у.

Создание К. проходило под влиянием идеологии и политики индустриализации. Гигантомания в пром. захватила переустройство с. х-ва. Во мн. р-нах У. в 1929 - нач. 1930 были созданы окр. К.: Шатровская, Суерская, Талицкая, Мехонская.

После марта 1930 происходил массовый распад К. и преобразование их в колхозы. В период голода 1930-1933 наиб. число умерших приходилось на коммунаров. Кроме с/х К. на У. были детские К. (Далматовского мон., Шадринска), а также мукомольные, кожевенные и др. Нек-рые К. сохранились до 1934-1935.

Мальцев, Терентий Семенович [р. 28 окт. (9 ноября) 1895] — сов. колхозник, предложивший эффективный способ обработки земли, почётный чл. ВАСХНИЛ (с 1956). Герой Социалистич. Труда (1955). Чл. КПСС с 1939. Деп. Верх. Совета СССР 2—5 созывов. С 1930 работал полеводом, а с 1950 является дир. Шадринской опытной станции в колхозе "Заветы Ильича" (Курганская обл.). В результате многолетних опытных работ М. предложил способ обработки почвы, способствующий повышению ее плодородия. Способ М. заключается в сочетании глубокой безотвальной обработки почвы один раз в 4—5 лет, с поверхностной обработкой в остальные годы. Лауреат Сталинской премии (1946).

В 1939 в системе НКВД СССР было орг. Управление по делам военнопленных и интернированных (УПВИ), позднее переименованном в Гл. управление по делам военнопленных и интернированных (ГУПВИ НКВД СССР). Первоначально в подчинении Управления находилось 8 лагерей емкостью 40 000 чел. В гг. ВОВ кол-во пленных значительно выросло. На У. пленные стали поступать в мае 1942. Вначале их размещали в специально отведенных местах в зонах содержания сов. заключенных. в Шадринске - лагерь № 514.

Незадолго до начала войны с фашистами, 8 мая 1941 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР город Шадринск выделен в самостоятельную административную единицу областного подчинения. За полтора месяца успели сорганизоваться городские комитеты ВКП(б) и ВЛКСМ, а горисполком несколько попривык к самостоятельности. Грянула война и молодым руководящим организациям города пришлось развертывать работу новыми, необычными темпами.

22 июня того года было выходным днём. Погода стояла прекрасная. Был один из первых настоящих весенних дней. Люди радовались солнышку. Многие горожане вышли и выехали за город, катались на реке в лодках. Кто остался в городе, тот или отдыхал у себя дома, либо вышел на улицы, ходил по ним, сидел на лавочках у ворот.

23 июня в городе началась мобилизация. Она явилась взрывом народной ненависти к врагу и жаждой защитить свою Родину. В военкомат посыпался дождь заявлений патриотов об их желании идти добровольцами на фронт, бить и громить врагов Советской власти.

В ряде учреждений стали проводиться воскресники, и заработанные средства пошли все в тот же фонд обороны. 17 августа шадринская молодежь, как комсомольская, так и несоюзная, вместе с многочисленными пожилыми работниками приняла участие в первом Всесоюзном комсомольско-молодежном воскреснике, всё с той же целью. Потом такие воскресники повторялись ещё несколько раз.

Одновременно с этим, как в городе, так и в его районе, подписчики по государственному займу четвертого года третьей пятилетки стали досрочно вносить подписные суммы, а попутно в фонд обороны Родины вообще денежные средства и разные материальные ценности, как, например, изделия из благородных металлов, облигации прежних государственных займов. Между прочим, в этот фонд шадринцы города и района к 1 мая 1942 года внесли через местное отделение Госбанка 1.027.689. рублей. Большую сумму внесли шадринцы на основании закона о налоге на холостяков, одиноких и бездетных. Денежно-вещевая лотерея собрала среди горожан 578 тысяч рублей подписной суммы и к 21 декабря 1941 из них 82 тысячи рублей было уже внесено наличными. Военный заем 1942 года привлёк со стороны горожан и жителей района подписку на 10.403.000 руб. На 1 апреля из этой суммы 1.550.000 руб. уже также были внесены наличными.

Осенью 1941 года шадринцы усердно занялись сбором тёплых вещей и лыж для Красной Армии. Комсомольские организации города к середине ноября уже собрали свыше 250 пар и продолжали этот сбор и потом, одновременно со сбором теплых вещей. Сведения о числе последних на 19 января 1942 г. дают нам такие цифры: валенок 741 пара, полушубков 83 штуки, овчин 113, шапок-ушанок 579, ватных курток и шаровар 192 штуки и т. д. Всего же теплых вещей поступило 4176 штук.

Большое внимание шадринцы уделили сбору подарков для бойцов действующей Красной Армии. Сбор этот приурочивался ко времени 24 годовщины Октябрьской Революции, к Новому 1942 году, к 24-й годовщине Красной Армии и Военно-Морского флота, а также к празднику 1-го Мая.

Когда мобилизационная горячка первого периода несколько поулеглась, в городе стало словно пусто. На шадринских улицах и до войны было тихо, а тут уж совсем постихало. Но это продолжалось недолго. Уже 13 июля в Шадринск прибыло до 500 ребят - дети семей работников ЦК ВКП(б), в сопровождении престарелых родителей, бабушек и других родственников и групп воспитателей. Встречать прибывших вышли на вокзал многочисленные представители шадринской общественности. Для размещения ребят были отведены одни из лучших помещений в городе.

Вслед за этими ребятами стали прибывать в Шадринск эшелоны с эвакуированными семьями работников из столицы СССР и других городов. Часть этого люда стала оседать в городе. По мере увеличения потока эвакуированных, в городе становилось тесно, в виду чего вновь прибывающие стали направляться прямо со станции железной дороги в села и деревни Шадринского, а также смежных с ним районов. На станции все время дежурили подводы, высланные туда нашими колхозами.

Эвакуировавшиеся из Белоруссии, с Украины и других западных и южных республик СССР рассказывали о зверствах, чинимых гитлеровцами над населением советских городов. Передавали и о том, как немецкие' самолеты беспощадно обстреливали поезда с убегавшими от гитлеровцев жителями, особенно со стариками, женщинами и детьми.

Вместе с эвакуированными в Шадринск прибыло много вообще культурных сил, в том числе целый состав профессоров и преподавателей Московского полиграфического института, профессоры других высших школ столицы и других городов европейской части СССР, писатели, художники и лица других, редких в провинции специальностей.

Чуть было не попал в Шадринск московский гидромелиоративный институт, но этому помешало отсутствие помещений. В Шадринске осел лишь один представитель этого института, профессор М. В. Потапов, награжденный за свои труды Золотой медалью Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки. Приняв участие в работах Шадринского участка Водхоза, проф. Потапов своими знаниями и трудом принес большую пользу в деле разрешения целого ряда вопросов водоснабжения в городе Шадринске, в частности, в связи с развитием его промышленных предприятий.

В гг. ВОВ театр вынужден был уступить свою площадку эвакуированному из Москвы Малому театру, а сам продолжил работу в Шадринске. Он еще на месте зарекомендовал себя с лучшей стороны и теперь, когда в Шадринске много москвичей и вообще людей, привыкших видеть высокую театральную технику, в значительной степени удовлетворяет их повышенным требованиям в этом отношении.

Первым прибыло из одного маленького украинского городка оборудование небольшого завода противопожарного оборудования, сокращенно ППО или Пэпэо. Он был водворен в помещениях шадринского завода им. Второй пятилетки. Впоследствии в Шадринск прибыл из Центра еще один завод. Его слили с Пэпэо, расширили, и сдвоенный и омоложенный завод стал выдавать совершенно новую продукцию, крайне необходимую для борьбы с немецкими фашистами. Конечно, у завода есть свое официальное наименование «815», но в печати, и у населения он известен под именем второй пятилетки.

Большое дело делает этот завод, но самым крупным в Шадринске оказался другой завод, отпочковавшийся от известнейшего в стране автозавода имени Сталина, сокращенно ЗиС. Если для Второй пятилетки достаточно было несколько расширить цехи старого завода, то для ЗиСа прежних фабричных помещений оказалось слишком мало, и теперь в разных местах города для тех или иных цехов использованы бывшие складские и другие помещения, в том числе обширное здание одного клуба.

В студеные дни февраля шадринцы с удивлением увидели, что по обочинам некоторых улиц города трудармейцы принялись рыть глубокие канавы. Это нужно было провести с реки воду в цехи ЗиСа. Иными словами, началось сооружение водопровода. Пусть и примитивного, но водопровода. Это такое магическое слово для шадринцев, которые вот уже четыре, а то и целых пять десятков лет мечтают о том, как бы иметь у себя городской водопровод. И вот этот водопровод теперь стал сооружаться.

Помимо Второй пятилетки и ЗиСа появились в городе и другие предприятия: металлозавод, завод № 18, швейная фабрика имени Володарского, табачная фабрика. Продукция в этих всех предприятиях целиком идет на фронт или для обслуживания резервов Красной Армии.

Остались мифически-документальные свидетельства о том, что во время войны в Шадринске жили и учились дети членов ЦК ВКП(б). Жили они, естественно, под чужими фамилиями, и через год, когда угроза Москве миновала, уехали в столицу. Жил во время войны в Шадринске и будущий поэт Владимир Соколов. И написал он о том времени небольшую поэму “Шадринск”. В Шадринске укрывались и Архив Древних Рукописей, и легендарные “Окна РОСТА”, нарисованные Маяковским...

В 1943 году Шадринск не по своей воле соединился с сибирским городом Курганом. По неведомым пока причинам европейский Шадринск — город с развитой культурной инфраструктурой — был отдан в подчинение бывшему городу Тобольской губернии Кургану...

Началось планомерное, но энергичное ограбление Шадринска. Сначала был закрыт и в полном составе вывезен в Курган Шадринский педагогический институт (в областном центре институт должен быть, а в городе областного подчинения — необязательно). С огромным трудом шадринцам удалось на пустом месте возродить институт, и в 1999 году он отметит свое 60-летие. Вместе с институтом были вывезены и редчайшие фонды дореволюционной земской библиотеки, основанной в 1857 году А. Н. Зыряновым, членом Русского Географического общества, Вольного экономического общества, автором более 50 публикаций, посвященных Шадринскому уезду...

Из Шадринска в полном составе был вывезен Шадринский драматический театр (один из старейших на Урале, в 1998 году отмечалось его 100-летие). И вновь шадринцы “с бору по сосенке” восстанавливали свое культурное достояние... Для создания областного краеведческого музея были вывезены фонды Шадринского краеведческого музея, созданного известнейшим уральским фольклористом, краеведом, археологом, лексикографом, основателем Шадринского научного хранилища, Уральского филиала Центрального Государственного Архива Литературы и Искусства Владимиром Павловичем Бирюковым... И опять музей выстоял и в 1988 году отметил свое 80-летие...

Нечего говорить о вывезенном профтехучилище, полном составе руководящих кадров...

Но Шадринск, город с 300-летней (на тот момент) историей, выжил как культурный центр. Он “зализывал раны” и накапливал силы для нового культурного рывка...

В документах горкомхоза за 1956 год есть «План зак​ладки коллективных садов и ягодников на 1956—1958 гг. на 120 га». По нему планировалось нарезать Мичуринскому об​ществу 10 га, автоагрегатному заводу — 10, полиграфмашу — 2, станции Шадринск — 3, швейной фабрике им. Воло​дарского — 3, промкооперации — 3 и т.д. Конечно, это было крохами, но многообещающим началом.

В СССР идею Б. о. п. развил учёный колхозник-опытник Т. С. Мальцев, который в 40-х гг. на основании многолетних опытов пришёл к выводу о необходимости отказаться от применения отвальной вспашки на чернозёмных почвах Зауралья. Мальцев рекомендовал чередовать глубокую Б. о. п. плугами без отвалов с поверхностной многократной обработкой дисковыми лущильниками. Такая система обработки почвы в колхозе «Заветы Ленина» Шадринского района Курганской области в течение многих лет обеспечивает получение урожая яровой пшеницы до 20 ц и более с 1 га.

1991 - ныне

Наступили другие времена. Сейчас одним из приоритетных направлений социальной и экономической политики государства является реформирование жилищно-коммунального хозяйства.

С 1992 года принят ряд Федеральных законов РФ «О приватизации жилищного фонда», передачи его в собственность граждан» и др.

В 1993 году С. Б. Борисов организует региональную краеведческую конференцию “Шадринская провинция” и выпускает сборник ее материалов. Вслед за этим создает краеведческий альманах “Шадринская старина”, который с 1993 года выходит ежегодно. Объединив вокруг себя разрозненные силы краеведов института, музея, архива, издает двухтомник “Шадринск военной поры” (470 страниц), а чуть позже — “Шадринск послевоенный”. К Шадринску начинают интенсивно тянуться иногородние исследователи. Челябинец В. П. Тимофеев готовит к изданию книгу о священнике-математике Иване Михеевиче Первушине, служившем в шадринской церкви и открывшем наибольшее для своего времени простое число (261-1), вошедшее в историю математики как “первушинское число”. Сам же Первушин вошел в словарь Брокгауза и Ефрона. Книга о нем вышла в Шадринске в 1996 году. А в 1998 году, по инициативе С. Борисова, в Шадринске проходит вторая региональная краеведческая конференция “Шадринская провинция”, в которой принимают участие авторы из Москвы, Харькова (!), Омска, Екатеринбурга, Кемерова, Твери... Материалы ее опубликованы.

В 1996 г. Шадринск участвовал в 1 этапе конкурса по программе «Возрождение», в результате чего по итогам конкурса получил гранд в числе пяти городов-победителей.

Современный Шадринск — крупный промышленный город, где производят автоагрегаты, строительные металлоконструкции, железобетонные изделия, строительные материалы, одежду, обувь, молочные, мясные и хлебобулочные изделия. Более 200 предприятий крупного, среднего и малого бизнеса. В Шадринске 16 (центральных: 1 [лицей], 2[гимназия], 3, 4, 5, 6[кадетская], 7[вечерняя], 8, 9[лицей], 10, 11[для глухонемых], 12[слабовидящих и слепых], 13, 15, 16[коррекционная], 20) школ; Детская музыкальная, Детско-юношеская спортивная и Детская художественная им. Ф.А. Броникова школы; ряд средне-специальных и высших учебных заведений; драматический театр, кинотеатр «Октябрь», Краеведческий музей им. В.П. Бирюкова; сеть библиотек ШЦБС; Дом детского творчества, ЦРНК «Лад», дома культуры, станции, кружки и мн. др.

