Предмет: Изобразительное искусство, 5 класс.
Раздел: Древние корни народного искусства, I четверть.
Тема: Конструкция, декор предметов народного быта и труда. Русская прялка.

Цель: Помочь детям увидеть прекрасное в обыденном.

Задачи: 
1. Углубить знания детей о русском народном творчестве.

2. Дать общие сведения о русской прялке.

3. Расширить знания учащихся о городецкой росписи, закрепить умения в писании элементов городецкой росписи.

4. Развивать творческое воображение учащихся.

Оборудование и материалы:
- для учителя: репродукции прялок, работы учащихся, таблицы «Элементы городецкой росписи», последовательность работы над росписью донца городецкой прялки; презентация к уроку «Русская прялка», мелодии русской народной музыки.
- для учащихся: художественные материалы (гуашь или акварель с белилами и всё необходимое для работы красками), простой карандаш, шаблон из плотной бумаги в виде донца городецкой прялки, покрытый светло – охристым тоном, имитирующий цвет дерева.
План первого урока:

1. Сообщение темы урока.

2. Рассказ учителя об истории возникновения прялки.

3. Знакомство с этапами росписи донца прялки.

4. Самостоятельная работа  учащихся.

План второго урока:

1. Краткая беседа об изученном на первом уроке.

2. Продолжение работы по росписи донцев.

3. Подведение итогов. Выставка работ учащихся.
Ход урока:

I. Организационный момент.

Регистрация учащихся  в классном журнале. Проверка подготовки учащихся к уроку. 
II. Вступительное слово учителя.
Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас необычный урок. Давайте представим, что это не кабинет ИЗО, а ремесленная мастерская, и главный в ней - мастер росписи по дереву. Как вы думаете, кто здесь мастер? (Учитель). Но в этой мастерской работаю не только я – мастер, но и «ученики», «подмастерья», «мастеровые». Пока вы все только «ученики». Однако у вас есть возможность вступить в новый статус. Кто сегодня выполнит работу на отлично, получит звание «Подмастерье».
III. Сообщение темы урока.
Сегодня в мастерскую нам поступил заказ – выполнить роспись русской прялки. А что такое прялка? (Инструмент для прядения). (Слайд № 1).
IV. Рассказ учителя.

Нарядно расписанная прялка рассказывает нам о далёком, давно забытом прошлом.  (Слайд № 2). Заброшенная деревушка, утонувшие в сугробах избы. Тусклый огонёк чуть брезжит из одного окошка. Мерцающий свет лучины едва освещает сидящую женщину. Перед нею прялка с куделью, в руке веретено.
(Слайд № 3). Среди многих работ, которые выполняли крестьянки, прядение и ткачество были самыми трудоёмкими. Напрясть и наткать нужно было на всю семью, да ещё и подати уплатить холстом. Прялка в доме всё равно, что лошадь на поле. Лошадь – добытчица хлеба, прялка – одежды. Вот и сидела женщина за прялкой долгие зимние вечера и ночи. Прядение начиналось обычно в конце ноября и продолжалось всю зиму.
(Слайд № 4). Из чего изготавливали прялку? Прялку обычно делали из древесины сосны или ели. Из ствола вырубали лопасть, а из корня - донце. 
(Слайд № 5). Прялка состоит из трёх частей: лопасти, стояка и донца.

(Слайд № 6). Прялка была не только орудием труда, но и произведением искусства: чтобы скрыть тяжёлый труд, её украшали резьбой или росписью. В форме прялки отразилось своеобразие архитектуры: верх лопасти украшают округлые выступы – маковки, повторяющие контуры крыш  деревянных церквей, а фигурная ножка и серьги внизу лопасти напоминают нарядные столбики крылец и фасады   изб. Часто прялка была подарком: жених дарил прялку невесте, отец – дочери, муж – жене. И каждый хотел сделать подарок на радость и удивление. Прялка становилась гордостью её владельца, передавалась по наследству от матери к дочери, от бабушки к внучке.
(Слайд № 7). Одним из мест, где появились расписные прялки, является Городец. Донце украшали росписью. Оно по традиции делится на три части. В верхней и нижней частях автор  пишет людей, зверей, птиц, целые сценки из городской и деревенской жизни. (Слайд № 8, 9) В центре, в средней части, выполняется цветочно– растительный орнамент. Роспись выполняется на золотистом фоне, одежда людей окрашена в яркие цвета. (Слайд № 10, 11). Вся роспись смотрится как живое полотно, которое можно повесить на стену. 
(Слайд № 12). Какие основные цвета использует мастер в росписи? (зелёный, жёлтый, красный).

(Слайд №13, 14). Обратите внимание на виды растительного орнамента, используемые в росписи прялок.

(Слайд № 15). Чаще всего изображали птицу с головой женщины. Её называли Птица Сирин (птица счастья,  птица – дева, птица – оберег). Считалось, что она приносит в дом счастье, уют, спокойствие, оберегает от злых напастей.

V. Практическая часть.
(Слайд № 16) Роспись шаблонов – «донцев», (самостоятельная работа сопровождается русской народной музыкой (Слайд №17 ).
VI. Итог урока.(Слайд № 18).
