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Впервые  имя  одного  из  выдающихся  русских  писателей И.А.Гончарова  я  услышала  на  уроках  литературы  в  9 классе, когда  мы  изучали  произведение  А.С.Грибоедова  «Горе  от  ума». По этой  пьесе Гончаровым  была  написана критическая статья  «Мильон  терзаний», в  которой  критик  очень  точно охарактеризовал  образ  главного героя  Чацкого. После  знакомства  со  статьёй  Гончарова  характер  Чацкого  мне  стал   более  понятен.

В  этом  учебном году   я  узнала, что  Гончаров  является  не  только  критиком, но  и  автором  путевых  очерков, описывающих  кругосветное  путешествие  («Фрегат «Паллада»), литературных  воспоминаний, публицистических  статей. Прославился  писатель своей  знаменитой  трилогией, состоящей  из  романов  «Обыкновенная  история», «Обломов», «Обрыв».

Вершиной  творчества И.А.Гончарова является  роман  «Обломов», прочитав  который  Л.Н.Толстой  писал: «Обломов - капитальнейшая вещь, какой  давно не  было. Скажите Гончарову, что  я  в  восторге  от Обломова  и  перечитываю его ещё  раз». Конечно, такую  высокую  оценку  великий  мастер  художественного слова мог  дать только гениальному  произведению.

Главный  герой  романа  Илья  Ильич  Обломов – русский помещик, образованный  и  культурный, вызывающий  симпатию окружающих. Андрей  Штольц  о  своём  друге  сказал  так: «Это хрустальная, прозрачная  душа!»  Наверняка, такой  человек  как  Обломов мог  бы  стать  и  моим  другом  по  нескольким  причинам. Во-первых, это очень  добрый  человек. В  самом  начале  романа автор  отмечает его «мягкость, которая  была  господствующим  и  основным  выражением  не  лица  только, а  всей  души».  Критик  А.В.Дружинин писал  об  Обломове  так: «Невозможно  узнать  Обломова  и  не  полюбить  его  глубоко… Обломов любезен  всем  нам  и  стоит  беспредельной  любви…» Во-вторых, главный  герой  романа  лишён  самодовольства  и  честолюбия. Эти  качества всегда мне  были  неприятны. В-третьих, мне  нравится  в  нём  развитое  воображение, склонность  к  философским  раздумьям  о  высоком  назначении  человека. 


Сам  автор с  большой симпатией  относится  к  своему  герою, ведь Обломов честен, гуманен, умен. Писатель не раз подчеркивает в нем "голубиную кротость". 
Штольц вспоминает, что когда-то, лет десять назад, у него были духовные идеалы. Он читал Руссо, Шиллера, Гете, Байрона, занимался математикой, изучал английский язык, задумывался о судьбе России, хотел служить родине. Но Обломов не нашел применения своему огромному нравственному, духовному потенциалу, он оказался "лишним человеком". 
Мне кажется, если бы не воспитание, породившее неспособность Обломова к труду, этот человек принес бы пользу окружающим и не прожил бы жизнь впустую. Но, как говорит сам Илья Ильич, «обломовщина» его погубила, именно она не давала ему встать с дивана, начать новую, полноценную жизнь.
