Тезисы к уроку «Сказочная Гжель»
     Автор: Шишкова Галина Алексеевна, учитель изобразительного искусства МОУ «Троицкая оош» Петуховского района
     Урок, представляемый на фестиваль,  разработан в рамках содержания программы 5 класса «Декоративно-прикладное искусство в жизни человека», автором которой является Б.М.Неменский.
     Идея разработки данного урока состоит в том, чтобы научить учащихся самостоятельно добывать качественные знания .
Во второй четверти учащиеся продолжают знакомство с народным искусством на примере традиционных народных художественных промыслов России. Данный урок является логическим продолжением уроков второй четверти «Связь времен в народном искусстве». Необходимо дать пятиклассникам понимание того, что изделия традиционных промыслов – это творения ныне живущих мастеров и потому в них многое от нашего времени. Современные народные промыслы сохраняют верность традиции, воспроизводя ее через излюбленные образы и мотивы. Важно, чтобы на уроках учащиеся научились понимать общую природу всех традиционных промыслов и в то же время различие между ними. Ведущим является метод сравнения, который дает возможность смотреть на вещь-образ, на отдельные элементы орнамента одного промысла через призму другого, выявляя черты неповторимого своеобразия.
Для подготовки данного урока мною был изучен и апробирован материал по данной теме, где были использованы не только музыкальные произведения, а также  видеоматериалы.
