Вариант проведения урока на тему:  «Я  последний  поэт  деревни…» Жизнь, личность, творчество С.А. Есенина.

С.А. Есенин вошёл в литературу как поэт-лирик, самобытный, яркий  и неповторимый. На первом уроке по творчеству  Есенина  необходимо подготовить учащихся  к  восприятию  изучаемого материала, сформировать  у  них  целостное представление  о  поэте, прежде чем  в  классе  будут  прочитаны  и  проанализированы  отдельные  произведения.


Познакомить  учащихся  с  личностью С.Есенина можно разными  путями.  Но наиболее  перспективным  представляется  комментированный  просмотр  презентации, которая  построена  на  фактах  биографии  поэта.
На  слайдах  представлены  окрестности  села Константинова, дом, в котором  родился Есенин,  родители, учителя поэта. Всё  это  обязательно окажет большое  эмоциональное  воздействие  на  учащихся  и подготовит их  к  заинтересованному  разговору  о  лирике  Есенина. В  ходе  комментированного  просмотра  презентации  учащиеся  составляют  хронологическую  таблицу,  в  которой  будут  отражены  важнейшие  факты  биографии  поэта.  Чтобы  активизировать  работу  на  уроке,  можно  поручить  двум - трём  ученикам  сделать  небольшие  сообщения  о  жизни  и  творчестве  Есенина. Целесообразно  включить  в  урок  чтение  автобиографического  произведения  «О  себе», которое  было  написано  в  октябре 1925 года, за  два  месяца до  трагической  кончины. Ценность  автобиографии  в  том,  что  ученики  получают  возможность  включиться  в  разговор  с  самим  поэтом:  между  ними  нет  никаких  посредников, кроме  учителя.


В  заключительной  части  урока  можно  организовать прослушивание  песен  и  романсов  на  стихи  Есенина.   
