ТЕЗИСЫ СЦЕНАРИЯ «ЖАВОРОНКИ ВЕСНУ КЛИЧУТ»

Летят слова в простор небес:
Христос воскрес!
Христос воскрес!

Пасха - светлое Христово воскресенье. В российском календаре существует много праздников, которые жители любят отмечать с размахом и весельем. Но одним из главных и любимых является весенний праздник - Пасха. 

Это праздник добра и света, который несет с собой веру, надежду и любовь. Пасха является главнейшим событием года для православных христиан. Само слово «пасха» прибыло к нам из греческого языка и означает «прохождение» или «избавление». Воскресение Христа - это самое первая и великая истина, о которой и начали повествовать апостолы.

Светлое Христово Воскресение – величайший из всех христианских праздников. С праздником Пасхи связывалось множество поверий, преданий, легенд, обычаев и обрядов.

Преподаватель: Шиповалова Наталья Александровна, преподаватель музыкальных дисциплин

Образовательное учреждение: ГОУ СПО «Куртамышский педагогический техникум»

Область применения: внеурочное мероприятие

Курс, 3 курс,4 курс

Цель: Использование мультимедийной презентации на внеурочном мероприятии как средства создания ситуации занимательности, возникновения заинтересованного отношения к русским традициям.  

Задачи:

Образовательные:  Познакомить с утраченными пасхальными традициями русского народа, отраженными в народном календаре, с произведениями русского фольклора и поморскими «качульными» песнями.

Развивающие: Сформировать у обучающихся художественно-эстетический вкус; развить их творческие способности при создании коллекции пасхальных яиц и других сувениров; активизировать  творческую фантазию и воображение.

Воспитательные: Воспитать любовь к своей земле, к своему народу; приобщить к истокам культурных традиций русского народа; пробудить интерес к русскому фольклору, старинным русским обрядам.

Многие пасхальные обычаи сохранились до наших дней. Это и крашение яиц в луковой шелухе, и колокольные звоны для всех желающих, и «чистый четверг». Во многих семьях Пасха - семейный праздник. После праздничного завтрака вся семья отправляется в церковь, звонить в колокола. Обряды сохранились, может немного изменилось их толкование. Но люди любят этот Великий праздник, с радостью его отмечают. 
Самое главное, чтобы люди помнили и понимали, что только доброе отношение друг к другу, бережное отношение к своим традициям и памяти человеческой, - всё это позволит жить в мире, добре и любви между народами.

