Я гражданин России

Воспитание чувства патриотизма у дошкольников – процесс сложный и длительный. Любовь к близким людям, к детскому саду, к родному селу и родной стране играют огромную роль в становлении личности ребенка.
Знакомясь с историей своей Родины, ребенок начинает любить ее и сохраняет чувство привязанности к ней на всю жизнь. И чем лучше дети будут знать ее, тем лучше поймут значение того, что происходит сегодня и тем яснее представят будущее. Человек, любящий Родину, не способен на предательство, преступление. А это так важно в наше время.
Целью нашей работы является: «Развитие личности гражданина и патриота России» 
Для достижения этой цели нами были определены следующие задачи:
- пополнять знания детей об истории России;
- формировать у детей чувство любви к родному краю;
- воспитывать уважение, интерес к русским обычаям, традициям и фольклору;
- воспитывать чувство гордости за свою Родину и её защитников.
Во время реализации проекта были проведены мероприятия: 
- экскурсии в районный краеведческий музей;
- праздник «О чём рассказывает русский костюм», тем самым приобщая детей к народным праздникам и традициям, что является важной особенностью патриотического воспитания.
Очень большая работа проводится к  Дню Победы: конкурс рисунков, участие в митинге, возложение цветов к обелиску, чтение стихов, встречи с ветеранами войны, выступление перед детьми оркестра Детской школы искусств.
Участвовали с детьми в празднике: “Пасха”. В процессе работы над праздником, дети много узнали о русских обычаях, традициях.
Для родителей проводим консультации, беседы, анкетирование по формированию гражданско - патриотической позиции детей дошкольного возраста.  
Каждому человеку необходимо знать родную природу, историю и культуру народа к которому он принадлежит, свое место в окружающем мире.
Воспитание патриотических чувств есть и будет одним из главных составляющих воспитания маленького гражданина.
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