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Тезисы к презентации «Детям о художнике иллюстраторе Юрии Алексеевиче Васнецове»
Важнейшая задача современного общества - обеспечение детям достойного воспитания и образования, которые включают в себя доступ не только к новым знаниям и технологиям, но и богатым культурным ценностям, накопленным человеческой цивилизацией.
      Искусство - содержательное ядро художественной культуры, один из основных механизмов познания человека и окружающей его действительности, формирования системы его ценностных установок. 
      Для ребенка восприятие искусства один из путей освоения мира, существенно влияющий на становление его личности.
       Приобщение детей к искусству начинается на дошкольной ступени, значение которой трудно переоценить. Дошкольников отличают повышенная любознательность, открытость ко всему новому, эмпатия, познавательная активность, эмоциональная отзывчивость к произведениям разных видов искусства. 

      Актуальное направление современной педагогики - педагогика искусства, приобщение детей к лучшим образцам искусства различных видов и жанров.
Проблема ознакомления детей с искусством может быть решена при использовании качественных программ и технологий, при высоком уровне профессиональной подготовки педагогов, ведущих художественные занятия, и их взаимодействии со всем педагогическим коллективом.
    Презентация «Детям о  художнике иллюстраторе Ю.А. Васнецове» служит красочной иллюстрацией к фольклору русского народа, к песенкам, потешкам, сказкам. 
Возможен просмотр данной презентации в сопровождении народной музыки.  
Для расширения кругозора детей в презентации представлены портрет художника-иллюстратора, фотографии с видом города, где он родился и провёл своё детство. 
      Воспитатель должен вести ребенка от восприятия красоты, эмоционального отклика на нее к пониманию, формированию эстетических представлений, суждений, оценок. Это работа кропотливая, требующая от педагога умения систематически, ненавязчиво пронизывать жизнь ребенка красотой, всячески облагораживать его окружение. Для этих целей и создана данная презентация.

