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Тема. Организация игр в адаптационный период –

главное расслабляющее средство

-Мы все знаем, что работа с детьми очень ответственна. Нужно уметь, занимаясь с одним ребёнком, видеть всю группу. Воспитатели должны проявлять терпение, чуткость и осторожность в обращении с детьми, учитывая их возрастную и индивидуальную особенность, уметь правильно определить подход к каждому вновь поступившему ребёнку в зависимости от характера его адаптации.

  От того, насколько правильный подход к ребёнку найдёт воспитатель, сможет ли он понять его желания, интересы, учесть его потребности, организовать жизнь ребёнка в течение дня в новых для него условиях, зависит течение и длительность адаптации.

  Игра является основным видом деятельности, через которую ребёнок входит в социальный мир и является главным условием и критерием быстроты и степени приспособления ребёнка к новому окружению.

  Основная задача игр в этот период – формирование эмоционального контакта, доверия детей к воспитателю. Ребёнок должен увидеть в воспитателе доброго, всегда готового прийти на помощь человека (как мама) и интересного партнёра в игре. Эмоциональное общение возникает на основе совместных действий, сопровождаемых улыбкой, ласковой интонацией, проявлением заботы к каждому малышу.

  В адаптационный период мне помогает наладить контакт с детьми игрушки би-ба-бо. Они привлекают детей и положительно влияют на эмоциональное состояние.

  В приёмной ждут детей заводные игрушки, мыльные пузыри.

  Часто использую в своей практике упражнения двигательного характера и подвижные игры. Это такие, как «Полетаем, как птички», «Полетаем, как самолёты», «Попрыгаем, как зайчики». Эти упражнения я провожу часто, привлекая к их выполнению новеньких детей, т.к. этот приём обычно увлекает и отвлекает детей от переживаний, приносит детям огромную радость, снимает эмоциональное напряжение, удовлетворяет потребность в движении.
  Хочется отметить, что особенностью проведения адаптационных игр является фронтальный характер. Маленькие дети заражаются настроением, эмоциями сверстников и поэтому новичку легче влиться в коллектив в групповой игре, забыть о доме, повеселиться с детьми.

  Чтобы ребёнок не перевозбуждался, я своевременно переключаю его с подвижных игр на спокойные, привлекая действиями с игрушкой (собачкой, лисичкой), которые положительно влияют на эмоциональное настроение ребёнка.

Например, игра «Весёлые игрушки».
  У меня в руках  игрушечная лисичка и корзинка с двумя погремушками, закрытая яркой салфеткой. Предлагаю малышу посмотреть, что лисичка принесла нам (спрятала). Когда ребёнок найдёт погремушки, я прошу у него одну погремушку для себя и предлагаю поиграть. Напевая песенку, ритмично гремлю:
                             Погремушки, погремушки,

                             Вот весёлые игрушки,

                             Громко, громко так гремят

                             И ребяток веселят!

  Предлагаю спрятать погремушку за спину, когда заканчивается пение. Говорю при этом: «Нет музыки! Нет погремушки».
  Использую настольный и кукольный театр. При этом редко меняю игрушки и пособия, т.к. детям нужен повтор. Это создаёт чувство безопасности, постоянство.

  В период адаптации детей я использую музыкальные игры, включаю звуки живой природы. Негромкая, весёлая, мелодичная музыка вызывает у детей улыбку. Они начинают под неё приплясывать, следовательно, музыка тоже может быть использована как средство вовлечения ребёнка в общение со взрослым и несёт  в себе расслабляющий эффект.

  Наладить эмоциональный контакт с детьми в адаптационный период мне помогают потешки для новичков. 

                             Кто у нас хороший?

                             Кто у нас пригожий?

                             Ванечка – хороший,

                             Ванечка – пригожий!

Коленька хороший,

Коленька пригожий, 

Пройди по дороженьке

Топни, Коля, ноженькой.

  Очень детям нравится потешка «Чики-чики-чикалочки». Услышав своё имя в потешке, дети улыбаются, просят повторить её ещё раз.

  Мне в работе помогают и пальчиковые игры. Мне самой нравится «Сказка про кошку».

              Покажи свою ладошку,                        -Мяу!
              Расскажу тебе про кошку.                   Потопталась там немножко

              Будем пальчики считать?                    И крадётся потихоньку,

              -Да! Раз, 2,3,4,5!                                   И крадётся потихоньку,

              Вот кулак, а вот ладошка.                   Видно мышка там живёт.

              На ладошку села кошка.

Снять у детей тревожность, эмоциональное напряжение мне помогает игра «Сухой бассейн». Вариантов этой игры много:

· «Купать» руки, погружая в крышки кисти рук, кисти по локоть;

· Шуршать крышками;

· Рассыпать по ковру (столу, полу), а затем собрать и снова рассыпать и собрать;

· Собрать «бусы» и узнать чьи «бусы» длиннее;

· Выложить на полу паровозик с вагончиками;

· Выложить цепочку из крышек одного цвета или чередуя цвета.

  Такие спокойные, однотипные, монотонные движения руками, пальцами успокаивают ребёнка. Я использую не только «Сухой бассейн», но и тренажёры – волны, бусы на коврике.

  Поднять настроение малышей и вызвать улыбку мне помогают игры-забавы. Детям нашей группы нравится игра «Варежка». Ребёнок вытягивает из варежки сюрприз – маленькую игрушку. Это всегда вызывает смех и улыбку.

   В период адаптации я применяю метод «песочной терапии». Игры с песком – это проявление естественной активности ребенка. Песок является прекрасным психопрофилактическим средством. Песок имеет замечательное свойство «заземлять» негативную психическую энергию, стабилизировать эмоциональное состояние.

  Игры с водой – это эффективный способ самотерапии. Вода также способна «заземлять» негативную психическую энергию. Она обладает психотерапевтическими свойствами, способствует релаксации, расслаблению. С другой стороны, она может не просто заинтересовать, но и развлечь ребёнка, поднять эмоциональный настрой.

  Любые самостоятельные игры детей с водой, даже такие простые манипуляции, как переливание, выливание, заполнение ёмкостей водой, обладают психопрофилактической ценностью. А для малышей раннего возраста такие игры являются, пожалуй, самым доступным и естественным способом самотерапии. Поэтому я использую эти игры в период адаптации детей.

  В моей работе мне помогает игротека,  подобранная психологом и методистом. Здесь распределены игры по уровням адаптации. Есть игры для лёгкой степени, средней и тяжёлой. В основном я использую игры для лёгкой степени адаптации, т.к. адаптация у детей нашей группы проходит легко, благодаря созданным условиям и тесному взаимодействию педагогов, специалистов и родителей. Это хорошо прослеживается в диаграммах.
 Таким образом, продуманная организация адаптационного периода помогает детям безболезненно включиться в разновозрастной коллектив и чувствовать себя в нём спокойно и уверенно. 
