Урок по теме: Ассортимент  и оценка качества конфет.
      Универсальных методов обучения не существует. Однако при прочих равных условиях предпочтение следует отдавать  современным методам обучения, которые  побуждают обучающихся к активной творческой  и самостоятельной деятельности. Особое направление в совершенствова​нии методов обучения занимает внедрение технических средств обучения, внедрение компьютерной техники,  применение инновационных технологий. 

Компьютерная техника также позволяет реализовать наглядный и научный принципы дидактики. 

   Одним из методов обучения (классификация по источнику информации) является наглядно - демонстрационный. Он предусматривает демонстрацию наглядных пособий. С его помощью у обучающихся формируются более или менее точные и конкретные образы технических объектов, технологических процессов. При  обучении с применением компьютерной техники , по сравнению с традиционным обучением, имеются большие возможности для развития познавательной активности обучающихся и  их умственных способностей.

    Используя на уроке нетрадиционные формы обучения и компьютер можно достичь целей урока гораздо быстрее, а урок сделать  интересным и запоминающимся. 

      Под нетрадиционными формами обучения понимаются формы обучения, сочетающие коллективную, групповую, парную, индивидуальную работу учащихся объединенные единой целью,  которая  реализуется через  самоконтроль.  

     Используя на уроке метод – проектов обучающиеся с большим интересом  были вовлечены в учебный процесс. Изучая такую интересную и вкусную тему нужно было тщательно продумать все этапы урока.

Для урока была подготовлена презентация и видеоматериал. 

На уроке обучающиеся узнали классификацию конфет,  смогли провести дегустацию конфет и дали свою оценку качества конфет. 

   Конфеты поистине уникальный продукт, вкусный, способный радовать и греть только одним своим присутствием. Первые конфеты появились очень давно, и с тех пор они стали на много вкуснее, однако ценности своей конфеты все еще не утеряли. В те времена ассортимент был не столь богат, когда как современный мир конфет сочетает в себе разнообразие вкусов, форм и упаковки. Чем же они друг от друга отличаются? 

   Вот именно на этот вопрос обучающиеся попытались найти ответ и  во время урока провели  свое маленькое исследование, а свои результаты оформили в виде проектов.
