Приложение № 1

«…В то утро у ворот рай отдела НКВД собрались родственники уходящих на этап: кто-то шепнул им об отправке. Стоит и моя мать с мешочком. Наверное, сухари. Конвоир не разрешил передать. Машина тронулась – провожающие заголосили. Кто-то прощался навсегда…

   Вот и город. Огромная вывеска на воротах: «Курганская тюрьма». Вылезли. Всех повели налево, меня одного направо. Втолкнули в комнату: полумрак, фонарь «летучая мышь» на стене, лавки некрашеные, шайки на них деревянные. Да это же баня! Мыться? Так ведь не сказали, да и не топлено. Вижу дверь. Взял фонарь, подошёл к ней, открыл: пусто, комната поменьше и без лавок. Махнул светом на стену – а она в крови! След почти свежий, бороздки от пальцев – видно, кто-то, падая, по стене рукой шаркнул… Кожа на мне сделалась тёркой, хоть редьку на ней натирай, Ещё посветил – в штукатурке ранки кругленькие, как от пуль. Да здесь же расстреливают!

    Присел на корточки у входной двери. В голову всё чёрное лезет. Может, я не глядя подписал такое, за что пулю дают?! Решил: если войдут и начнут теснить туда, в ту комнату, - кинусь тигром и буду рвать их зубами. Стал мысленно готовить себя к прыжку…

     На рассвете лязгнул замок:

     - Эй, ты, выходь!

     Повели меня в ту самую тюрьму. Узкий коридор, железные двери справа и слева, замки на них огромные, волчки в дверях. Стражник одну отомкнул – за мной запер.

     Комната набита людьми, сидят на полу полуголые, ступить некуда. Из дальнего угла позвали:

    -Давай сюда, хлопец, тут место есть!»

     «В конце августа 37-го года вывели нас, человек пятьсот, погнали на вокзал. Погрузили в товарные вагоны без нар, повезли. Но куда – не знаем. Зеки молчат, боятся случайно оброненного слова: вдруг рядом сексот? Одно только иногда слышится:

    - Вот узнает об этом Сталин – и выгонят всех нас на волю…

     До конца 39-го многие верили «отцу», ждали, что скажет он новую речь о кружении голов.

     Но он, «родной», уже сказал речь перед избирателями Баумановского района, где ясно изложил своё намерение всех противников власти прокатить на «воронках», в смирительных рубашках. После 1939 года все убедились: никакого пересмотра дела не будет, не затем сажали, чтобы выпускать. Все поняли, что это не ошибка, а заранее спланированная, продуманная акция произвола, продиктованная вождём. Ему нужны были миллионы даровых рабочих рук для строительства социализма, к которому он якобы стремился. Сколько вырубила сталинская сафра безвинных граждан, в том числе молодых, полных сил людей, - никто не знает.

    Везли нас двое суток. Пока везли – не кормили. Бредём, понурые, через пол - Челябинска пешим строем в пыльном облаке. Жители на тротуарах стоят угрюмые, молчаливые. А как же: ведут врагов! Ведь все средства массовой информации годами нагнетали ненависть – смерть врагам народа! Одна старушка приблизилась, хотела передать хлеб. Конвойный оттолкнул: “Нельзя! Кашу – заборонено!»
