«Осенний букет»

Авторы: Дегтярёва Л.В. и Иванчикова С.Ю. 

Интегрированное внеурочное мероприятие: Клуб общения

3-11 классы; 60 мин

Цель: развитие эстетического восприятия в освоении мира и умения восхищаться красотой природы, формирование позитивного отношения к окружающей действительности.
Цель диагностическая: определить влияние творческих задач на самочувствие, активность, настроение; оценить уровень развития организаторских способностей у старшеклассников и уровень психологического климата при взаимодействии разновозрастной категории учащихся. 
Задачи: продолжать знакомство с осенними пейзажами; расширять представление детей о красках осени, различать оттенки красок; развивать слуховое восприятие, творческую фантазию, умение работать коллективно; воспитывать любовь к родной природе, художественный вкус; осуществлять межпредметные связи изобразительного искусства, музыки и литературы; формировать коммуникативные навыки, умения и навыки самопрезентации, развивать организаторские способности. 

Оборудование: листы бумаги А3, акварель и гуашь, кисти, баночки с водой, палитра, тряпочка и подставка для кистей; проектор, экран, ноутбук, презентация, Приложение 1- аудиозаписи, Приложение 2 – видеозаписи.
Зрительный ряд: методические картины с оттенками цветов; репродукции «Осенних картин» классиков и современных  художников, выставка работ и поделок из природного материала учащихся и педагога, «Осенняя фантазия», «букет» из осенних листьев разных деревьев: рябины, берёзы, дуба, осины, клёна (на них - задания). 

Литературный ряд:  стихи классиков и современных поэтов об осени, рассказ Д.Н. Кайгородовой «Разноцветные кораблики».
Музыкальный ряд: запись фрагментов из фортепианного цикла П.И. Чайковского «Времена года»: «Осенняя песня», «Октябрь,  музыкальный видеофильм «Осенние мотивы», песня «Вот мы взяли краски в руки».
Подготовительная работа:

Наблюдения учащимися осенней природы, уроки рисования в 3-5 классах по теме осени, рисование старшеклассниками рисунков на выставку, подготовка старшеклассников к организации работы с учащимися младших классов, составление и выбор вопросов учителю ИЗО; разучивание стихов об осени.
План мероприятия:
1. Организационный момент. Сообщение темы мероприятия.
1.1. Сообщение ученика 9 класса «Прямое и переносное значения слова «букет» из словаря Ожегова»

2. Основная часть мероприятия: 

2.1. Жестовое пение ученицы 11 класса «Вот мы взяли краски в руки».
2.2. Беседа с учителем Изо.
3. Актуализация знаний учащихся.

3.1. Отгадайте загадку.
3.2. Игровое упражнение «С какой ветки детки?» 

3.3. Игровое упражнение «Найди пару».
3.4. Анализ репродукций.

3.5. Упражнение: «Подбери по смыслу» 

3.6. Игровое упражнение «Слушаем звуки осенней погоды» 
3.7. Игровое упражнение на дыхание «Ветерок»

4. Самостоятельная работа учащихся:

5. Подведение итогов. Коллективное обсуждение. Рефлексия.
Ход мероприятия:

1. Организационный момент. Сообщение темы мероприятия.
С1 Фрагмент из видеофильма «Осенние мотивы»  (Приложение 2.1)
Психолог: Дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас на нашей встрече в Клубе общения, которую мы назвали "Осенний букет". 
Вы  знаете, что означает слово «букет»? Ответы учащихся.

1.1. Сообщение ученика 9 класса
С2 «Прямое и переносное значения слова «букет» из словаря Ожегова»
Как Вы думаете, почему нашу встречу, мы назвали «Осенний букет».

С3 Какое из этих определений слова « букет»  мы выбрали?  (3)

2. Основная часть мероприятия: 

Психолог: Сегодня, мы пригласили человека, который каждый день сам встречается с искусством и знакомит с миром прекрасного других. Подсказки: замечательно рисует, вышивает, делает аппликации. Вы догадались кто это?

2.1. Жестовое пение, «Вот мы взяли краски в руки», ученица 11 класса
С4 предлагает  вместе исполнить 1 куплет песни. (Приложение 1.1)
2.2. Беседа с учителем Изо. Входит  учитель изобразительного искусства
Психолог: Добро пожаловать! 
Учитель Изо: Добрый день!
Психолог: Мы знаем, что у Вас много работы, поэтому нам особенно приятно, что Вы нашли свободную минутку для этой встречи.. Если не секрет, над чем Вы сейчас работаете? 
Учитель Изо: Мы готовим  сюрприз к сказочному Новогоднему представлению, это всё, что я пока могу сказать по этому поводу.
Психолог: Сюрприз, это замечательно! 
Ученик 9 класса: Скажите, пожалуйста, Вы помните свою первую встречу с красками?
Учитель Изо: рассказ о своей первой встрече с красками, показ первых работ. В художественную школу первый раз мама привела меня осенью. Поэтому, когда попросили сделать рисунок, я, не задумываясь, нарисовала осень. Это мой любимый рисунок, уже 15 лет я бережно храню его.
Ученица 11 класса: 
Сегодня осень в дверь мне позвонила,
Стояла на ступеньках и ждала.
Я обомлела, когда Ей открыла,
Такой она волшебною была!
А Вы любите осень? 
Учитель Изо: Да, я очень люблю осень. Осенью мы лучше видим и глазом и сердцем. Прозрачные дали. Чиста и прозрачна вода в озёрах. Всё устоялось и замерло для того, кажется, чтобы собраться с мыслями, полюбоваться на своё отражение в синей воде. Таково состояние природы. Таково состояние и души человека, увидавшего осенний праздник цвета и тишины. Как сказал Песков в своей новелле «Русская осень»: «В эти дни кажется, что земля начинает даже светиться». В такой день особенно остро чувствуешь, что ты живёшь, что ты частица этой земли и что тебе принадлежит эта земля. 
Психолог: Душа каждого из нас открыта прекрасному, итак,  мы начинаем разговор об искусстве. 
С5 Добро пожаловать в мир ярких красок, способных раскрасить   серые будни в праздничные цвета радости!

Старшеклассники приготовили для вас «Осенний букет». 
3. Актуализация знаний учащихся.

3.1. Отгадайте загадку

Ученица 6 класса: С какого дерева этот листок? 

Листок рябины: (рассказ Д.Н. Кайгородовой «Разноцветные кораблики».)
«Добрался я и до пруда. Сколько разноцветных корабликов сегодня на пруду: желтые, красные, оранжевые! Все они прилетели сюда по воздуху. Прилетит кораблик, опустится на воду и тотчас поплывет. Много их прилетит и завтра, и послезавтра. А потом кораблики не будут больше прилетать, пруд замерзнет».

С6 Расскажите, что это за кораблики плавают по пруду? Почему это произошло? (Ответы) Приглашаю на «пруд» учащихся 3-4 классов («голубой островок» из картона). 
С7 Звучит музыка. Дети вальсируют, изображают танец листьев. (Приложение 1.2) Старшеклассники бросают разноцветные листья от разных деревьев. 
С8 Соберите и подбросьте листочки вверх. Что с ними происходит? (по щелчку падают, кружатся, летят, вальсируют…) 

А как все это можно назвать? (по щелчку - Листопад.) Давайте еще устроим листопад – учащиеся 3-4 классов собирают и бросают листья, повторяя неоднократно, слово «листопад». Каким стало ваше настроение? 
С9 - С13 Ученица 6 класса:
3.2. Игровое упражнение «С какой ветки детки?» 

Дети отгадывают по силуэтам листьев названия деревьев, находят их среди листьев нашего листопада (название и изображение  дерева – по щелчку). 

Ученик читает стихотворение

Осень длинной, тонкой кистью
Перекрашивает листья.
Красный, желтый, золотой —
Как хорош ты, лист цветной!

Учитель Изо: Как вы думаете, какой цвет главный в осеннем лесу? (Желтый, золотой, красный.) 
С14 А теперь посмотрите, какое множество оттенков в листьях-корабликах.
3.3. Игровое упражнение «Найди пару»
Ученица 6 класса: С какого дерева этот листок? Листок берёзы: Это задание сложное, поэтому мы приглашаем учащихся 5-6 классов. Подберите похожие по цвету листья. Старшеклассники и учитель Изо  помогают назвать оттенки цветов: красный, багряный, оранжевый, лиловый, лимонный и т.д.
3.4. Анализ репродукций
Учитель Изо: Это разноцветная осень, но если вы хотите увидеть золотую осень во всем ее очаровании, давайте отправимся в лес. 
С15 Кто написал эту картину? Как она называется? (по щелчку автор и название: И.Левитан «Золотая осень») Что изобразил художник?
Ученик 11 класса

Картина Исаака Ильича Левитана «Золотая осень» заключает в себе образ торжественной, радостной в своём спокойствии осени, она прославляет родную природу. Художник изобразил неширокую речку, которая спокойно течёт меж невысоких берегов. Слева мы видим берёзовую рощу, справа лишь отдельные деревья. Наш взгляд движется как бы вслед за течением речки, вдали открываются осенние леса, а в просвете между ними на высоком пригорке за изумрудно-зелёной полосой озими – деревня. Небо синее, ясное, покрытое лёгкими белыми облаками. Обращается к учащимся младших классов:
Как вы думаете, правильно ли об этой картине говорится, что здесь изображено «золотое чудо природы»? Найдите, что здесь золотое? 
Мы видим, как желтые и золотистые цвета создают радостную, светлую картину осени. Посмотрите, как золото берез красиво оттеняет синеву реки и голубизну неба. (Среди осенних листьев дети находят листочки похожих цветовых оттенков и прикладывают их к картине.) Лес сверкает, как золотой остров. Земля покрыта мягким желто-зеленым ковром. 
Учитель Изо: каждый из нас воспринимает окружающий мир по-своему. В картинах художники по-разному выразили своё отношение к красоте осенней природы: солнечной и радостной она предстаёт перед нами в картине И.Левитана. Взгляните на остальные картины и скажите, какой еще бывает осень? (Хмурая, грустная, печальная, унылая, дождливая…)
Художники рассказали нам о красоте осени кистью и красками. «Унылая пора, очей очарованье», — так об этом сказал поэт А.С. Пушкин.
С16 Ученик 9 класса: 
В лесу мокром, золотом
Ходит осень под зонтом…

С какого дерева этот листок? (показывает Листок осины):  
3.5. Упражнение: «Подбери по смыслу» 
С17 Вспомните  строки из стихотворений, которые больше подходят к описанию какой-либо репродукции или рисунка. Учащиеся читают стихи
Психолог: С какого дерева этот листок? (показывает Листок дуба):
3.6. Игровое упражнение «Слушаем звуки осенней погоды» 
С18-19 (Приложение 1.3.) Музыкальные шумы (аудиозапись). Узнаете, что это за звуки? (Шум дождя, вода стекает по водосточной трубе, человек шлёпает по лужам,  утки собираются в стаю, готовятся к отлёту на юг). Сначала прослушивают звуки, 
С20 потом определяют, что это за звук. (По щелчку – звук, изображение) 
Ученик 9 класса: С какого дерева этот листок? (показывает Листок клёна):
С21 Из этого прекрасного золотого уголка Осени мы с вами перенесемся в «Город мастеров». Хотите побывать в нем? Давайте немного пофантазируем: выберем для этого какой-нибудь необычный «транспорт» (Осенние листочки, облака-путешественники или последние осенние «паутинки»).
Ну, отправляемся!
Ветер щеки толстые
Надул, надул, надул
И на листочки пестрые (на облака воздушные или на паутинки легкие)
Подул, подул, подул.

3.7. Игровое упражнение на дыхание «Ветерок»
Произнесите тихим голосом: «Слабый ветерок», — и нежно подуйте. А сейчас громко, протяжно произнесите: «Сильный ветер» — и подуйте с натугой, продолжительно.

Психолог: Дует нежный ветерок, покачайтесь тихонько, как бы паря в воздухе, отдохнем под музыку осени. (Релаксация под музыку «Времена года» П.И. Чайковского, «Октябрь» — фрагмент.) (Приложение 1.4)
Что ощущали вы, «паря» в воздухе осени? Хотите спросить у меня об этом?
С22 Я почувствовала шорох листьев, ощутила запах лесных грибов. А вы? 
Хороша художница-Осень? Она такая выдумщица! Вот ее выставка «Фантазия». (Открываем работы из природного материала, которые были закрыты другими стендами). Все работы сделаны из засушенных листьев. Присмотритесь к ним получше! 

С23 Мастером здесь может стать каждый: скоро осенние каникулы вы можете составить из осенних листочков каждый свою картину про осень. 
4. Самостоятельная работа учащихся
Видеофильм «Осеннее настроение» (Приложение 2.1)

Учитель Изо: А сейчас я предлагаю вам всем побыть немного художниками: Давайте нарисуем картину «Осеннее настроение», рисуют коллективную картину. Все участники делятся на 2 группы, в каждой группе есть учащиеся старших классов. 
5. Подведение итогов. Коллективное обсуждение. Рефлексия.

Психолог: Полюбуемся «прощальным лучиком осени», который у нас получился. Какие чувства у вас возникли сегодня? 
Учитель Изо: Как вы считаете, для чего люди создают картины? (Ответы) 
С24 А вот как считают наши учителя и старшеклассники: мечтать при помощи рисунка; интереснее жить; замечать больше красоты, и теперь смотрю на мир иначе, по-другому воспринимаю и чувствую; выражать себя, своё отношение к миру; радует глаз; учат находить прекрасное в простом, отражая поэзию лесных далей, разливов рек.
Психолог: Подумайте, какие главные слова, которыми можно охарактеризовать свое впечатление от искусства? ( Ответы)  На мой взгляд, это "удивление", "восторг" – вы согласны со мной? Говорят, красота спасет мир, Людмила Владимировна, как вы понимаете эти слова?

Учитель Изо: Я считаю, что если мы будем с вами "творить красоту", то жизнь наша и окружающих станет от этого только ярче и приятнее. Ведь «Красота» - это то, что приятно и нравится всем людям, это всё то доброе и прекрасное, что окружает человека и что вызывает в нём радость. (словарь) От красоты всем становится радостно на душе (появляется радость внутри), человек становится добрее и тоже хочет сделать что-нибудь красивое в жизни. Нужно больше доверять себе, своему внутреннему художнику. Только тогда появится творчество, только тогда родится нечто, что затронет душу.
Психолог: Осень здесь со мной бродила
И всё время говорила:
"Я - прекрасная пора,
Хоть и дождь идёт с утра,
Но всё больше золотая
И красивая такая.
Я, конечно, не весна,
Но чувств и нежности полна". Елена Эрато
С25 Если вы встретитесь с красотой отложите на минутку все дела, не думайте ни о чём  и восхищайтесь!

С26 На этом наша встреча закончена.
