Тезисы.

Перед современным учителем стоит задача совершенствования процесса обучения в направлении его большего влияния на развитие учащихся.  Широкие  возможности для её реализации предоставляет обучение математике. Интерес и успешность обучения на уроках математики – вот те основные параметры, которые определяют полноценное интеллектуальное и физиологическое развитие ребенка, а значит, и качество работы учителя.
Ещё К.Д. Ушинский заметил: «Детская природа требует наглядности». Сейчас это уже не схемы, таблицы и картинки, а более близкая детской природе игра, пусть даже и научно-познавательная, созданная на основе информационных компьютерных технологий, которые  позволяют не только насытить обучающегося большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности учащихся.

Наглядность материала повышает его усвоение, т.к. задействованы все каналы восприятия учащихся - зрительный, механический, слуховой и эмоциональный.  Считаю, что использование компьютерных технологий целесообразно на любом этапе изучения темы и на любом этапе уроке. 
В представленном мною уроке я показала, как использую компьютер во время проведения устного счёта, введения нового материала, на этапе рефлексии.

В методике математики различают устные и письменные приемы вычислений. Важность и необходимость устных упражнений велика и в формировании вычислительных навыков, и в совершенствовании знаний по нумерации, и в развитии личностных качеств ученика.  "Создание определённой системы повторения ранее изученного материала дает учащимся возможность усвоения знаний на уровне автоматического навыка. Устные вычисления не могут быть случайным этапом урока, а должны находиться в методической связи с основной темой и носить проблемный характер". 

Подача учебного материала сопровождается показом мультимедийной презентации,  в которой красочно оформлено каждое задание, добавлены эффекты анимации и включен видеофрагмент. Учеников привлекает новизна проведения таких моментов на уроке, вызывает интерес.

Кроме того, с помощью презентации удалось  разнообразить формы организации познавательной деятельности: фронтальную, групповую, индивидуальную. Мультимедийная презентация, таким образом, наиболее оптимально и эффективно соответствует триединой дидактической цели урока:

Образовательный аспект: восприятие учащимися учебного материала, осмысливание связей и отношений в объектах изучения.

Развивающий аспект: развитие познавательного интереса у учащихся, умения обобщать, анализировать, сравнивать, активизация творческой деятельности учащихся.

Воспитательный аспект: воспитание научного мировоззрения, умения четко организовать самостоятельную и групповую работу, воспитание чувства товарищества, взаимопомощи.
Выполняя предложенные мною упражнения, дети  подошли к новой теме урока. Перед ними возникла проблема, как выполнить решение примера, с которым ранее не сталкивались.  Успешно решить проблеме и прийти к единому выводу учащиеся смогли, работая в группах («Ученых советах»). После формулирования темы она появляется на одном из кадров презентации. 

Для более полного, четкого и образного обсуждения нового материала использую анимацию. Поэтапное появление чисел и знаков примера, позволило наглядно показать порядок выполнения действия умножения в столбик, а детям его запомнить.

На этапах контроля и самоконтроля (рефлексии) знаний целесообразно применять компьютерное тестирование. Учителю легко обработать тест и выявить пробелы в знаниях детей. Учащийся, выполняя тест, учится отделять материал, который он понял и выучил от того, над которым ещё предстоит работать. 

Тесты могут представлять собой варианты карточек с вопросами, ответы на которые ученик записывает в тетради или на специальном бланке ответов, по желанию учителя смена слайдов может быть настроена на автоматический переход через определенный интервал времени.

Тесты  с выбором ответа на компьютере, могут быть нескольких видов: с выводом реакции о правильности (не правильности) сделанного выбора ( как в разработанном мною уроке) или без указания правильности сделанного выбора. Можно предусмотреть возможность повторного выбора ответа. Такие тесты должны предусматривать вывод результатов о количестве правильных и не правильных ответов. 

