Речь президента школы
Здравствуйте, дорогие учащиеся и педагоги моей родной школы.
Для меня большая честь вступить в такую ответственную должность, как Президент Школьной Республики. Хочу сказать большое спасибо всем тем, кто сегодня пришел меня поддержать, а еще большее спасибо  хочу сказать всем тем, кто отдал за меня свои голоса на выборах. 
Приятно чувствовать поддержку среди окружающих тебя людей!
Хочу помогать руководству школы делать школьную жизнь познавательной и интересной, привлекать как можно большее число учащихся нашей школы к нашим совместным школьным делам, ведь школа – это наш второй дом и только от нас зависит, какой она будет.
Основные вопросы, на которые я бы хотел обратить внимание в своей деятельности – это контроль за выполнением школьного устава (правила поведения, вежливость, форма одежды и т.д.), организация здорового образа жизни в стенах нашей школы, контроль за бережным отношением к школьному имуществу, организация культурно-массовых мероприятий  и привлечение для участия в них как можно большего количества учащихся нашей школы.

Все у кого есть желание участвовать в жизни нашей школы, могут обращаться ко мне и моей команде каждый понедельник в 17.00.

Наши заседания проходят в  музее школы. Мы будем рады принять ваши просьбы, учесть пожелания и помочь в решении различных вопросов.

