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ПОЛОЖЕНИЕ

об экологическом конкурсе «Здоровье Планеты в наших руках»
1. Общие положения

Настоящее положение определяет цель, порядок, условия проведения экологического конкурса «Здоровье Планеты в наших руках» (далее – конкурс), проводимого в рамках Фестиваля «Информационно-коммуникационные технологии в образовании».

2. Цели и задачи конкурса
Цель проведения конкурса – представление и популяризация опыта педагогов в области экологического образования, привлечение к пропаганде бережного отношения к природе, развитие творческого потенциала педагогов и обучающихся.
Задачи конкурса:
· привлечь внимание детей и взрослых к экологическим проблемам современности, задуматься о последствиях этих проблем;

· активизировать деятельность педагогов и обучающихся по формированию практических навыков работы с техническими средствами и специализированными программами создания и обработки графических и видеофайлов;
· выявить и поощрить талантливых, творчески работающих учителей;
· развивать эстетический вкус и творческий подход к решению поставленной задачи.

3. Оргкомитет конкурса
Конкурс проводит государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт развития образования и социальных технологий» (далее – институт, ГАОУ ДПО ИРОСТ). 

Организацию и непосредственное проведение конкурса осуществляет Оргкомитет конкурса, который формируется из представителей администрации института, сотрудников Регионального консультационного центра информационных образовательных технологий и утверждается приказом по институту. 
Оргкомитет конкурса утверждает списки победителей, готовит документы для победителей и участников конкурса, рассматривает конфликтные ситуации, возникшие при проведении всех этапов конкурса. Оргкомитет конкурса может изменить количество номинаций конкурса.
Организаторы обеспечивают:

· равные и справедливые условия для всех участников конкурса;

· широкую гласность проведения конкурса;

· недопущение разглашения сведений о результатах конкурса ранее даты их официального объявления.

4. Форма проведения

Конкурс проводится в дистанционной форме. Для проведения конкурса используется региональный сайт КурганВики (http://wikikurgan.ru).

5. Предмет конкурса

Предметом конкурса являются материалы по экологической проблематике. Конкурс проводится по следующим номинациям:

· «Стенгазета» (текстовый или графический файл объемом не более 10 Мб)
· «Плакат, листовка» (графический файл в формате JPEG, PNG, размером не менее 600 и не более 2048 пикселей по длинной стороне)
· «Сценарий» (конспект урока, внеурочного или внеклассного мероприятия по теме конкурса)
· «Социальный ролик» (видеоролики длительностью до 5 минут, размещенные на публичных видеохостингах. Ролики должны быть созданы по оригинальным сценариям индивидуально или коллективом образовательного учреждения, сняты любыми доступными средствами и соответствовать тематике конкурса). 

В имени материалов, представляемых на конкурс, должны быть отражены Ф.И.О. участника(ов) и номинация (например: Чурикова С.А. Социальный ролик)
Требования к содержанию видеороликов: 

· В начале видеоролика должны быть отображены название образовательного учреждения и тема видео.
· Содержание видео не должно противоречить законодательству РФ. 
· В ролике могут использоваться архивные и современные фотографии, отрывки из кинохроники и прочее. Ролик не должен быть только набором фотографий, положенных на музыку (слайд-шоу), а должен являться «нарезкой» видеофрагментов с озвучиванием на русском языке.
· Видеоматериал должен быть изложен интересно и лаконично с оригинально подобранным текстом.
· В содержании видеоролика должна присутствовать эмоциональная окраска, носителями которой являются звук, цвет, свет, шрифт, рисунок, графические элементы и т.п. 

· Использование при монтаже и съёмке видеоролика специальных программ и инструментов – на усмотрение участника.

К участию в конкурсе не допускаются работы:

· являющиеся копией других авторов по данной тематике;

· не соответствующие тематике и/или требованиям к конкурсным материалам;

· низкого художественного или технического качества;

· рекламного характера (содержащие рекламные баннеры), а также работы, оскорбляющие достоинство и чувства других людей; 

· работы, в которых можно распознать сцены насилия, агрессии к природе и животному миру, а так же пропаганду алкоголя и табакокурения;

· нарушающие авторские права третьих лиц.


6. Участники конкурса
Участником конкурса может быть педагог, творческий коллектив педагогов или обучающихся под руководством педагога любых типов образовательных учреждений, любого региона Российской Федерации и стран Ближнего Зарубежья. 
Количество материалов, предоставляемых на конкурс от участника или творческого коллектива – не более одного материала в каждой номинации.

7. Порядок участия
Участие в конкурсе осуществляется на добровольной основе. Участие в конкурсе платное. Оргвзнос составляет – 150 рублей. В случае предоставления от одного педагога (творческого коллектива) нескольких материалов оргвзнос оплачивается за каждый. 
Оплатить оргвзнос можно в кассе ГАОУ ДПО ИРОСТ (ул. Пичугина, 38, каб. 201) или в сбербанке (электронный вариант квитанции находится на странице конкурса сайта КурганВики). 

Сканированный вариант оплаченной квитанции (в имени файла нужно указать ФИО участника(ов)) необходимо отправить по электронной почте на адрес sve_chu@mail.ru или лично предоставить ксерокопию квитанции Чуриковой С.А. (ул. Техническая, 3, каб. 207) в срок до 17 ноября 2017 года. 

Оргвзнос обратно не возвращается.


8. Порядок и сроки проведения конкурса
Конкурс проводится с 29 сентября по 30 ноября 2017 года в несколько этапов:

1 этап (29.09-17.11.2017 г.) – Оформление заявки на участие от педагогов (руководителей коллективов) на странице конкурса. 
Предоставление конкурсных материалов на электронную почту sve_chu@mail.ru (в теме письма указать «Экологический конкурс»). В случае участия в номинациях «Стенгазета», «Плакат, листовка», «Сценарий» материалы прикрепляются к письму, в случае участия в номинации «Социальный ролик» в тексте письма указывается ссылка на видео, размещенное участниками самостоятельно на сайте You Tube (инструкция по размещению материалов есть на странице конкурса).
Оплата оргвзноса участниками конкурса. 
Проведение консультаций для всех участников конкурса режиме of-line по электронной почте sve_chu@mail.ru (в теме письма необходимо указать «Экологический конкурс»).

На странице конкурса материалы размещаются организаторами на основании заявки в течение двух рабочих дней с момента получения копии квитанции об уплате орвзноса.
2 этап (20.11-29.11.2017 г.) – работа жюри по оценке представленных материалов, работа оргкомитета по подведению итогов и определению победителей. 

3 этап (30.11.2017 г.) – размещение итогов конкурса и электронных дипломов победителей и участников на сайте КурганВики. 

9. Критерии оценивания
Материалы участников конкурса оцениваются по представленным ниже критериям по пятибалльной шкале (максимальное количество баллов по каждому критерию – 30).
Номинации «Стенгазета», «Плакат, листовка»:

· соответствие теме конкурса;
· содержание работы, глубина раскрытия выбранной темы, текстовое содержание;

· эмоциональное воздействие, обеспокоенность экологическими проблемами;

· художественный уровень изображения;

· оригинальность идеи и содержание работы;
· техника и качество выполнения работы, аккуратность, стиль.

Номинация «Сценарий»

· соответствие материалов теме конкурса;

· практическое значение урока (мероприятия);

· соответствие содержания урока (мероприятия) поставленным целям;

· оригинальность содержания и структуры урока (мероприятия);

· проявление творческой активности и индивидуальности учителя;

· культура оформления работы, отсутствие грамматических и фактических ошибок.

Номинация «Социальный ролик»

· соответствие теме конкурса;

· содержание работы, глубина раскрытия выбранной темы, текстовое содержание;

· монтаж (наличие титульного кадра, соблюдение временного регламента, трудоемкость обработки видео, качество изображения и звука);
· эмоциональное воздействие, обеспокоенность экологическими проблемами;

· оригинальность идеи и содержание работы;

· техника и качество выполнения работы, аккуратность, стиль.


10. Конкурсное жюри 

Конкурсное жюри формируется из числа сотрудников института, методистов ММС, а так же высококвалифицированных работников образовательных учреждений Курганской области. Информация о его составе доводится до участников конкурса путем публикации на странице конкурса на сайте КурганВики.
11. Авторские права
Представление материалов на конкурс означает согласие автора на их размещение в Интернете. В создаваемых в рамках конкурса ресурсах могут быть использованы материалы как созданные самостоятельно, так и заимствованные. При использовании заимствованных материалов, на которые распространяется действующее законодательство о защите авторских прав, участники конкурса должны получить разрешение автора и отразить это в своей работе. 

Ответственность за соблюдение авторских прав работы, участвующей в конкурсе, несет автор (коллектив участников), приславший данную работу на конкурс.

Участники конкурса дают свое согласие на обработку своих персональных данных.

Авторы-участники гарантируют, что любое лицо, запечатленное на фото, снятое в видеоролике, предоставленном для участия в конкурсе, изъявило согласие на съемку и предоставление видеоролика для участия в конкурсе. Организаторы конкурса не несут ответственности в случае возникновения проблемных ситуаций, а работы, оказавшиеся в такой ситуации, с конкурса снимаются. Ответственность за нарушение сторонних авторских прав несет автор конкурсной работы. 
Организаторы конкурса оставляют за собой право некоммерческого использования конкурсных материалов. 


12. Подведение итогов 

Все участники конкурса получат электронные дипломы участников. По итогам конкурса будут определены победители (не более 20% от общего количества участников) по каждой номинации, которые получат электронные дипломы I, II и III степени.

По фактическому поступлению и разнообразию конкурсных материалов оргкомитет может принять решение об изменении количества и названия номинаций.

Все участники конкурса получат по 10 баллов в рамках фестиваля «Информационно-коммуникационные технологии в образовании», а за победу будут начислены дополнительные баллы:

за 1 место – 10 баллов;

за 2 место – 7 баллов;

за 3 место – 5 баллов.

Решение конкурсного жюри публикуется на сайте КурганВики не позднее 30 ноября 2017 года.
