Тезисы к уроку изучения нового материала  по теме

«Сложение чисел с разными знаками» в 6классе
Бояркина Ю.Л., учитель математики МОУ Брылинская средняя школа Каргапольского района

Представленный урок по теме «Сложение чисел с разными знаками» - это урок изучения нового материала. Форма урока: эвристическая беседа.
Используемые методы обучения: 
поисковые; исследовательские; объяснительно-иллюстративные; репродуктивные. 

Сочетание фронтальной, индивидуальной работы, работы в парах, выполнение заданий с помощью ИКТ позволяет поддерживать внимание и работоспособность  обучающихся на протяжении всего урока. 


Самостоятельное формулирование правила о сложении чисел с разными знаками, совместное составление опорных схем  способствует более глубокому осмысливанию и пониманию изучаемого материала. 


Использование слайд-презентации позволяет поддерживать интерес обучающихся, рационально использовать время урока.

Выбранные формы и методы обучения направлены на реализацию триединой цели урока:   

обучающая:  вывести правило сложения чисел с разными знаками,  развивать умения выполнять сложение  положительных и отрицательных чисел; продолжить работу по формированию навыков решения текстовых задач;

развивающая: формирование навыков правильного воспроизведения знаний и умений, развитие аргументированной математической речи, навыков работы в паре,  способности самооценки; 

воспитывающая: создание условий для воспитания культуры учебного труда, воспитание самостоятельности, сосредоточенности, концентрации внимания, воспитание чувства сопереживания успехам и неудачам товарищей.
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