Профилактика наркомании в школе и других учебных заведениях должна быть обязательной и должна осуществляться в доступной детям форме. Она должна вызывать отклик у подростков и формировать у них однозначную позицию отказа от наркотиков. 
Профилактика, осуществляемая в назидательной и запугивающей манере, вряд ли даст результат. Профилактика наркомании должна быть систематической, а не разовой акцией, должна носить массовый характер. Успешная профилактика наркомании может быть представлена в виде лекций, плакатов, бесед с подростками. 
Наш урок называется «Имя беды – наркотики», он рассчитан на обучающихся 9 классов.

Цель: профилактика вредных привычек у обучающихся.
Задачи:
· Разъяснить негативное влияние наркомании на здоровье молодых людей.

· Раскрыть последствия наркомании для здоровья человека, показать актуальность и значимость проблемы наркомании как для отдельной личности, так и для общества в целом.

· Дать учащимся понятия о различных формах принуждения, под давлением которых подростки начинают пробовать, а затем употреблять наркотики, научить способам отказа.

· Закрепить у учащихся знания о том, что здоровье – главное условие счастливой жизни, формировать чувство ответственности за свою жизнь.

· Воспитание ответственного и бережного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих.
Оборудование:  компьютер, медиапроектор, раздаточный материал (текст)

Этапы подготовки:
1) Анкетирование обучающихся 9 классов.

2) Составление презентации, с использованием Интеренет-ресурсов.

3) Консультирование с медицинским работником.
