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Тема урока: «Экология. Охрана окружающей среды».
Класс – 8, четвертый год обучения английскому языку (в школе обучение иностранному языку начинается с 5 класса).
Урок разработан в соответствии с УМК Афанасьевой О.В., Михеевой И.В. «Новый курс английского языка для российских школ. 8 класс, четвертый год обучения», однако данная разработка может быть использована по теме «Экология. Охрана окружающей среды» по УМК других авторов.
Урок является комбинированным и сочетает обучение лексическим единицам, употребление их в чтении по теме, в говорении по теме «Экология. Охрана окружающей среды» с тренировкой грамматического материала – страдательного залога глаголов в разных грамматических временах и в сочетании с модальным глаголом should.

Урок является звеном в серии уроков по данной теме. Если всего на изучение данной темы по учебному плану отводится 20 уроков, то данный урок может быть проведен 18 либо 19 по счету, то есть он предполагает усвоение лексико-грамматического материала и употребление его на продуктивном уровне.

В содержание учебного материала данного урока заложены принципы разноуровневого освоения материала и индивидуально - дифференцированного подхода к учащимся. Учитель на уроке предлагает учащимся материал 3-х уровней сложности – базовый, средний и продвинутый. В зависимости от уровня языковой подготовки и способностей к предмету учащиеся имеют право выбора уровня домашнего задания. При этом выполнение задания на базовом уровне соответствует оценке «3», на среднем уровне – оценке «4», а на продвинутом уровне – оценке «5».

Данный урок проводится с использованием трех различных компьютерных презентаций и с выполнением упражнений, связанных с выходом в сеть Интернет.

Все используемые на уроке медиаресурсы служат разным целям и задачам.

Так, презентация 1 является грамматической по содержанию и служит для активизации в памяти изученного грамматического материала – употребление страдательного залога (Passive Voice) – и содержит небольшие тренировочные задания.

Презентация 2 представляет собой цепочку связанных между собой предложений по изучаемой теме, на примере которых учащиеся практикуются в определении залога видовременных форм глаголов, закрепляя на практике свои знания по данной грамматической теме.

Презентация 3 готовит учащихся к устной речи по теме «Экология. Охрана окружающей среды» и представляет собой законченное сообщение по теме. Данная презентация демонстрируется в режиме нон-стоп, что приближает ее к видеосюжету. По тексту этой презентации учащиеся получают раздаточные карточки – опоры для развития речи и подготовки к устному высказыванию.

Выход в сеть Интернет служит практической цели использования знаний английского языка по изучаемой теме и поиску дополнительной информации на реальном сайте «Голос природы» Британской общественной организации по защите окружающей среды. В ходе работы на этом сайте учащиеся имеют возможность проголосовать за увеличение инвестиций в охрану природы, что, несомненно, повышает практическую значимость изучения конкретной темы и английского языка в целом.
На уроке предусмотрены элементы здоровьесбережения учащихся: смена режимов работы и видов деятельности, перемена положения тела в пространстве, зарядка для глаз.

Таким образом, на данном уроке реализуются следующие цели и выполняются задачи:
Обучающая цель урока: обучение распознаванию и умению переводить предложения в Passive Voice, подготовить учащихся к монологическому высказыванию по изучаемой теме.

Развивающая цель урока: развитие речи по теме «Экология. Охрана окружающей среды», обучение работе в сети Интернет.

Воспитательная цель урока: воспитание ответственного отношения к окружающей среде и всему живому на Земле.

Задачи урока: 
· практиковать учащихся в распознавании и переводе предложений в Passive Voice;

· практиковать учащихся в диалогической и монологической речи по теме «Экология. Охрана окружающей среды» с применением полученных грамматических навыков;

· подготовить учащихся к монологическому высказыванию по изучаемой теме на разных уровнях, дифференцированно подходя к возможностям и уровню языковой подготовки учащихся;

· научить пользоваться ресурсом сети Интернет и поиску нужной информации.
Оборудование урока:
1.Презентации Power Point «Environment and Ecology», «Our Environment», «Passive Voice».

2. Компьютерный кабинет, оборудованный для просмотра мультимедийных презентаций, с индивидуальными рабочими местами и подключением к сети Интернет.

3. Раздаточный дидактический материал.
Использованные источники:
1. Афанасьева О.В., Михеева И.В. «Новый курс английского языка для российских школ. 8 класс. 4 год обучения».

2. Клементьева Т.Б., Шеннон Дж. «Happy English» для 7-9 классов.

3. Старков А.П. «English» для 11 класса.

4. http://www.rspb.org.uk/ - сайт «Nature's Voice»

