Тезисы к уроку литературы «Трагедия Катерины Кабановой»

 (по пьесе А.Н.Островского «Гроза»), 10 класс

Самой распространенной формой использования информационно-коммуникативных технологий на уроке является работа с презентациями.  Безусловно, есть и другие, более продвинутые формы, с использованием Internet -ресурсов. Но чаще всего, на мой взгляд, педагоги пользуются именно презентациями, важно только совершенствовать свое мастерство.
Цели, преследуемые учителями, могут быть разными. Самая распространенная из них -  презентация служит наглядным материалом. Например, при изучении биографии писателя. Презентация в этом случае обычно представляет набор изображений: портреты, фотографии писателей, мест, связанных с их жизнью и творчеством; слайды также содержат краткую информацию об основных этапах литературной деятельности. Презентация может стать основой для урока заочной экскурсии.

Другая функция презентации - информативная. На экран можно вывести цель урока, вопросы, задания, фрагменты текста, чтобы предоставить учащимся возможность самостоятельной работы и самоконтроля. В этом случае презентация играет роль опорного конспекта. Кроме того, презентации могут быть одной из форм отчетности по завершении работы над литературным проектом.

На мой взгляд, одна из эффективных функций презентации - обобщающая. На уроках обобщения знаний презентация позволяет расставить необходимые акценты в анализе произведений, в рассуждениях учителя и учеников, сделать выводы более яркими и выразительными. Подобные уроки обычно предваряют творческую работу по развитию речи, и урок-презентация становится хорошим стимулом для написания сочинения-рассуждения.

Очень часто в своей практике я использую синтетический вид урока, в котором соединены восприятие произведения, углубленное его изучение и обобщение изученного. В этом случае презентации могут содержать как иллюстративный и информационный материал, так и материал для наблюдения, сопоставления, обобщения (вопросы проблемного характера, тексты для сравнения, таблицы, кроссворды, тесты). Цель презентаций данного вида уроков - способствовать целостному восприятию произведения и стиля автора, систематизации знаний, развитию логического мышления. Самое главное, презентация является эффективной формой организации деятельности учащихся на уроке.
Рассмотрим конкретный пример урока литературы в 10 классе.
Урок-презентация «Трагедия Катерины» по пьесе А.Н.Островского «Гроза»»
Тип: урок изучения драматического произведения
Вид: синтетический (изучения и обобщения)

Методы и приемы: беседа по вопросам, комментарий учителя, сообщения учеников, сравнительный анализ, элементы технологии «дебаты», рефлексия: письменный ответ на вопрос.

Оборудование, ПО и медиаматериалы:   

1. Компьютеры с ОС Windows XP и установленным пакетом Microsoft Office (Power Point, Word, Paint, Picture Manager), Adobe Photoshop;

2. Интерактивная мультимедийная система, включающая в себя мультимедийный проектор, интерактивную доску Smart Board, специальное программное обеспечение Smart Notebook, установленное на ПК;

Презентации, составленные в программе MS Power Point 

Учебная цель: анализ образа героини; раскрытие жизненной позиции и душевной трагедии героини; обобщение идейно-художественного своеобразия пьесы.

Развивающая цель: развитие устной речи, умений и навыков наблюдения, сопоставления и сравнения

Воспитательная цель: формирование представления о нравственных категориях, о месте человека в мире; постараться понять, почему Катерина решилась на самоубийство.

Определившись с целями, а также методами и приемами обучения, разбиваю материал урока на содержательные блоки.
Содержательные блоки:
.
· фронтальный опрос
· проблемный вопрос-завязка
· создание характеристики героини
· сопоставление оценок образа Катерины в русской критике
· дебаты «Самоубийство Катерины - величайшая глупость или вызов самодурной силе?»
· эссе
Таким образом, исходя из характера деятельности на уроке, определила основную мысль моей презентации, сопровождающей весь урок,- способствовать активизации мыслительной деятельности обучающихся.

Следующими этапами создания презентации являются выбор стиля, оформление слайдов и настройка анимации. Выбирая стиль презентации, я останавливаюсь обычно на спокойном, деловом фоне оформления «Палитра», чтобы ничто не отвлекало учеников от восприятия информации. В основном на слайдах две цветовые гаммы. После оформления слайдов и настройки анимации следует подумать о раздаточных материалах, необходимых для организации деятельности учащихся на уроке. Не рекомендуется весь материал помещать на слайдах презентации, чтобы избежать перенасыщенности информацией и предотвратить быструю утомляемость школьников.

Когда презентация и раздаточный материал готовы, следует наметить временные рамки каждого этапа работы на уроке и показа каждого слайда. Этот момент нельзя недооценивать, так как количество слайдов может быть большим, и тогда объем материала будет превышать допустимые для урока нормы. Остается риск «не уложиться» в сорок минут.






















