Тезисы
        Приучение детей к прекрасному, умение видеть красоту родной природы, чувствовать её, восхищаться ею. Всему этому надо учить ребёнка с детства.

       Представленная разработка воспитывает в детях любовь к прекрасному через произведения литературы, живописи, музыки. В данном мероприятии использованы при оформлении зала картины И.И.Левитана и выставка детских рисунков на тему: «Краски Осени». Руками детей так же оформлена выставка самых красивых осенних листьев, выполненная акварелью.
         Чтение стихов великих русских поэтов позволяют ребятам прикоснуться к великой русской литературе. Дети учатся выразительному чтению стихов перед большой аудиторией, ведь на праздниках всегда присутствует много родителей. 
          На таких праздниках всегда присутствуют игры, которые призваны формировать навыки взаимодействия, умения радоваться за товарища, за команду. Воспитывают чувство взаимопомощи, сопереживания, учат вежливости в процессе общения с товарищами.

           Подобные мероприятия призваны помочь детям в саморазвитии становлении всесторонне развитой личности. Особенно актуальна эта проблема в наше время, когда общество становится всё более безнравственным, не замечающим красоты, не терпимым  друг к  другу.

