Тезисы.

Использование ИКТ на уроке литературы в 8 классе 

на тему  «Жизнь и творчество М.Ю. Лермонтова».

              Не секрет, что в данное время падает интерес к чтению среди подрастающего поколения, в то же время  возрастает интерес к использованию компьютерных технологий как в повседневной жизни, так и в учебном процессе.

              Обучающиеся 8 класса в основном знакомы с биографией и творчеством М.Ю. Лермонтова по материалам прошлых лет обучения. Данный  урок является первой темой по изучению творчества и биографии Лермонтова, поэтому, на мой взгляд, на данном этапе целесообразно было 

- заинтересовать обучающихся биографией яркой личности, эпохой, в которой он жил, используя  ИКТ и основываясь на домашнем углубленном изучении материала;

 - развивать исследовательские навыки обучающихся, используя различные источники, включая Интернет;

- путём создания  компьютерного варианта листовки, способствовать развитию  умений анализировать материал, выделять главное;

- рационально использовать время на уроке за счет показа слайдов;

- привлечь к  обсуждению темы весь класс -  учитель лишь направляет, корректирует действия учеников, помогает углубить знания и обобщить изучаемый материал;

- активизировать творческий потенциал восьмиклассников;

- сделать урок запоминающимся.

                Такой вид урока, как  лабораторная работа, не позволяет использовать метод «делай, как я», он учит добывать знания самостоятельно, тем самым - привить навыки, необходимые обучающимся в дальнейшей жизни, и ИКТ в данном случае занимает едва ли не первое место.

