Тезисы к уроку “Окжающий мир” в 3 классе  /III четверть./

Учитель начальных классов: Новикова Надежда Петровна


На конкурс представлена разработка урока окружающего мира в 3 классе МОУ “Озернинская ООШ” Звериноголовского района Курганской области. Урок разработан по Примерной программе на основе Федерального компонента государственного стандарта начального образования “Начальная школа”. Вашему вниманию представлен урок  по теме “Государственный бюджет”. Данный комбинированный урок предназначен для расширения материала учебника “Мир вокруг нас”, авторы А.А. Плешаков, Е.А. Крюкова. 


Урок и его построение позволяют решать важные задачи  на данном этапе обучения:

          познакомить уч-ся с новыми терминами: бюджет, расходы, доходы, налоги, налоплательщики;

          развивать познавательный интерес уч-ся через применение ПК  на уроке;

          воспитывать уважение к законам государства, воспитание законопослушного          

          гражданина.


Учебнавя тема “Государственный бюджет” изучается в III четверти и включает в себя 1 урок, который  входит в раздел “Чему учит экономика”. Этот раздел состоит из 10 уроков, данный урок 8-й. Урок является предшествующим к обобщающему уроку и позволяет опираться на ранее изученный материал.  


В разработке представлены занимательные задания развивающего характера, проблемные вопросы, а также предусмотрено чередование различных видов деятельности учащихся, предусмотрен этап рефлексии на конец урока. 


В качестве компьютерной поддержки урока подготовлена презентация, созданная в формате PowerPoint. 


На этапе проверки домашнего задания предусмотрено выполнение теста  №1.  уч-ся на ПК. Тест №2 используется для сильных учащихся. Данные  тесты позволяют проверить уровень усвоения ранее изученного материала, умение выделять отдельные понятия по теме “Экономика.”  


Этап изучения и закрепления нового полностью построен с использованием презентации к уроку. Для подготовки презентации использовала материал учебника, методическую, справочную и научную литературу. Так как материал урока труден для усвоения уч-ся начального звена, использование ПК позволяет вызвать у детей повышенный интерес к теме, а это способствует лучшему усвоению материала. При изучении нового материала использованы проблемный и частично-поисковый метод обучения с опорой на материал учебника и на слайды презентации.   

