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Правовые знания нужны школьникам не сами по себе, а как основа поведения в различных житейских ситуациях, имеющих юридический смысл. Таким образом, в школьном пра​вовом воспитании необходима такая педагогическая технология, которая отвечала бы потребностям самого ученика, общества и учитывала закономерности формирования правового сознания. Этим критериям в определенной степени соответствует деятельностный подход к изучению права.
Важнейшее значение в реализации задач воспитания в обра​зовательном процессе имеет эффективное использование новей​ших педагогических технологий, обеспечивающих проявление школьником собственной нравственной, гражданской позиции, расширение его социального опыта в результате проигрывания различных ситуаций в процессе обучения. 

На сегодняшний день наиболее актуальны игровые мето​дики и технологии, обеспечивающие расширению позитивного социокультурного опыта школьников.
Общеизвестно, что в механизме обеспечения прав челове​ка значительная роль отводится категории субъективных прав. Субъективные права могут трактоваться как мера возможного поведения. Современная история России показывает, что только ак​тивная гражданская позиция является необходимым условием становления полноценного гражданского общества и демокра​тического правового государства. В связи с этим все большое значение приобретает уровень политической культуры. Культуре демократии нужно учить с детства. Гражданское общество начи​нается с воспитания гражданина. Часто после окончания школы обнаруживается полная правовая безграмотность подростков. 
Задача общества и школы заключается в том, чтобы формировать и закрепить все необходимые навыки правовой и демократической культуры у молодого поколения.
Практическая направленность гражданского воспитания предлагает, что недостаточно иметь юридическую информа​цию, - важно уметь грамотно ею пользоваться. Только тогда право защищает человека. В процессе самостоятельной работы школьники должны освоить умения и навыки, научиться законным и нравственным способам защиты нрав и свобод.
Личностно-деятельностный подход использован для проведения классного часа. Важно не просто познакомить детей с Конвенцией о правах ребёнка, но в конкретной ситуации, пусть и сказочной, постараться разобраться и потом перевести на себя.
PAGE  
1

