Профессии бывают разные.
                                                                         Все они очень важные

                                                                                       Повар, прачка и шофёр,

                                                                                      Педагог, маляр, монтёр…

                                                                           Все профессии важны

                                                                             И для  нас они нужны.

 Абраменко Т.В.

       Среди всех воспитательно-образовательных задач, вопрос нравственно-трудового воспитания дошкольников один из важнейших. Ознакомление детей с профессиями взрослых ставит своей целью дать детям конкретные знания и представления о труде взрослых, воспитывать уважение к нему, учиться ценить труд взрослого человека,  побудить интерес и любовь к труду. 
          Одновременно со всем этим  решается и задача воздействовать на поведение ребёнка. Вызвать желание трудиться,  помогать взрослым, работать добросовестно и с «огоньком».

          Для того, чтобы ребёнок понимал всю важность трудовой деятельности взрослого,  уважительно относился к его труду  в нашем  детском  саду ведётся постоянная и целенаправленная работа.

        Для этого перво-наперво тема «Профессия» включена в тематический план. Целенаправленные наблюдения, экскурсии за пределы группы и детского сада, знакомящие дошкольников трудом взрослых, способствуют накоплению самых ярких впечатлений. В ходе экскурсий в школу, в ДК,  в магазины (продуктовый, хозяйственный и универсальный), в пожарную часть, на зернохранилище дети проявляют необычайный интерес  к профессии и активность в диалоге. Во время общения с пожарным, продавцом, представителем полиции дети  обращают внимание на их форму, рассуждают о профессии. А когда дети имеют возможность самим действовать с теми или иными предметами профессии ( жезл, пожарный гидрант, весы), то они получают более точные и прочные представления о труде взрослых и начинают им подражать.  
          Все знания, полученные  в ходе наблюдений, на экскурсиях закрепляются в рисовании по памяти,  в сюжетно-ролевых играх, беседах об увиденном, в рассматривании иллюстраций и книг о мире профессий.
          Таким образом, дошкольник в мире профессий – это необходимый и важный этап жизни дошкольника, которым управляет педагог, используя в своей работе всевозможные моменты обучения и воспитания согласно ФГТ. 

