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Развитие общества предъявляет разнообразные и быстро меняющиеся требования к молодежи, вступающей в самостоятельную трудовую жизнь.
Для того, чтобы успешно трудоустроиться, надо выработать у себя такие качества социально активной личности, как: самостоятельность, социальная и профессиональная мобильность, коллективизм, способность к реалистическому анализу жизненных событий и явлений, саморегуляции поведения.

Все эти требования составляют основу профессионально-трудовой социализации, но для воспитанников с нарушением слуха они трудны для выполнения. Существующая система образования детей с нарушением слуха не в полной мере способствует их социализации и интеграции в общество. 
Актуальные проблемы:

•
незащищенность ребёнка с нарушением слуха перед негативным влиянием окружающего мира;

•
замкнутый круг общения, который  приводит к наличию коммуникативных барьеров при выходе детей в открытое общество;

•
наличие психофизических комплексов, неуверенность в собственных силах.

Жизненное самоопределение учащихся с нарушениями слуха, их социальная адаптация и интеграция в разных сферах трудовой и культурной жизни общества нераздельно связаны с получением образования и выбором профессиональной деятельности. Это касается их общеобразовательной и профессиональной подготовки, умения адаптироваться к условиям производства.
В нашей школе-интернате одна из важнейших задач – организация условий для успешной социализации воспитанников с нарушениями слуха их профессионального самоопределения, формирования социально-трудовой компетентности. 
Социально-трудовая компетентность по определению федерального стандарта – это «способности и умения, обеспечивающие человеку эффективно действовать в процессе трудовой деятельности, владеть нормами, способами и средствами социального взаимодействия, ориентироваться на рынке труда»[2]. Формированием социально-трудовой компетентности в коррекционной школе- интернате занимается весь коллектив.
Психолого-педагогическое сопровождение профессионального самоопределения состоит в первую очередь в оказании помощи при: усвоении социального опыта, принятии норм и требований общества; развитии компенсаторных механизмов; овладении социальными ролями; формировании трудовых умений и навыков.
«Комплексная программа по педагогическому сопровождению профессионального самоопределения воспитанников», разработанная в школе, позволяет воспитателям и классным руководителям оказать помощь учащимся в выборе профессии, соответствующей интересам, возможностям школьников; формировать основы правовых, экономических знаний; развивать активность, самостоятельность, общение в деловых играх и тренингах; профессиональное просвещение учащихся.
Работа проводится систематически, начиная с дошкольного возраста: развитие у детей интереса к труду, желания трудиться, навыков элементарной трудовой деятельности, трудолюбия. Решение этих задач предусмотрено двумя путями: через ознакомление детей с трудом взрослых и непосредственное участие в посильной трудовой деятельности.

Используются разные формы работы: занятия, наблюдения, экскурсии, рассматривание иллюстраций, чтение художественной литературы, сюжетно-ролевые игры, работа психолога по программе «У солнышка в гостях» и прочее. 
У младших школьников ведущим направлением становится познавательная деятельность, она определяет дальнейшее развитие ребенка, на этом этапе важно расширять его представление о профессиях через ближайшее окружение, расширяется список профессий. На практике мы знакомим детей с работой различных служб интерната, организуем экскурсии в библиотеку, в кабинет врача, в прачечную, в гараж, на кухню. 
Занятия психолога по программе «Школа Мальвины» (1-4 классы) включают сюжетно-ролевые игры, психогимнастику, сказкотерапию, драмотерапию («Спроси у мамы», «Бабушкины руки»; «Лень и труд», «Колосок»). 
Разыгрывание детьми сюжетов, этюдов, жизненных ситуаций способствует решению таких задач как: развитие взаимоотношений детей, сочувствия, умения прийти на помощь, стремления сопереживать, помогать, поддерживать друг друга; дать представление о профессиях взрослых, воспитание уважения к повседневному труду родителей, их жизненному опыту; формирование потребности радовать своих близких добрыми делами и заботливым отношением к ним.
Для учащихся среднего звена важны проблемы самопознания и осознания своего «я»-социального. На первый план выдвигаются интересы подростков, их общие и специальные способности. Для 5-6 классов разработана программа работы психолога «Знатоки общения». («Птица благодарности», «Наука бережливости», «Заботливый хозяин», «Цветок мастерства»). Выполнение творческих заданий, творческих проектов, практических работ, упражнений помогают ребятам осознавать собственную значимость и значимость других людей; оценивать свои действия и поступки; устанавливать взаимосвязь между своими действиями, поступками и чувствами с настроением других людей и наоборот; регулировать свои поведенческие реакции.
В классах, где обучаются дети со сложной структурой дефекта (I-VII, VIII вид) работа ведётся по программе «Посмотри внимательно на мир» («Я волшебник», «Кривляки», «Кто есть кто»). Для формирования умения адекватно передавать собственные аффективные состояния, развития способности оценивать свои желания, возможности кроме перечисленных выше методов широко используются арттерапия, танцтерапия, кинезиологические упражнения.
В старших классах в профориентационной работе появляются диагностические процедуры, проводятся беседы о том, что труд - это благо и что необходимо трудиться и уважать любой вид полезной деятельности человека.
В 7-11-х классах работа психолога ведётся по программе «Твоя профессиональная карьера» («Калейдоскоп профессий», «Лестница успеха», «Мы выбираем путь», «Приём на работу»). В процессе ролевых, деловых, проектных, профориентационных игр, упражнений, анкетирования, коллективных творческих действий, рефлексии учащиеся осознают свои профессиональные намерения, интересы и склонности, развивают навыки самопрезентации, самоанализа, составляют личностный профессиональный план, защищают целесообразность своего выбора.

Большое значение имеет тесное взаимодействие всех педагогов школы. Проводятся интегрированные уроки, с психологом СБО (цикл занятий по профориентации), географии, ИЗО; классные часы, занятия воспитателей; беседы с учащимися и родителями о возможной профессиональной деятельности, экскурсии, изучение учителями-предметниками, учителями трудового обучения профессиональных интересов, наклонностей ребенка, его возможностей.
Для учащихся старших классов, родителей и педагогов проводятся психологические консультации. В 2011-2012 учебном году значительно повысилось количество консультаций, так как практиковалась новая форма консультирования – дистантная: по телефону (75 консультаций), по интернету (89 консультаций), консультации на сайте школы (18 консультаций).
В школе работает клуб общения «Маленький принц» («Легко ли быть лидером», «Как стать интересным человеком», «Красота спасёт мир», «Движение – это жизнь»). Главная его задача – помочь детям с нарушением слуха адаптироваться в среде слышащих. 

Через опыт общения с разными людьми, дискуссии, беседы на интересующие темы, жизненные ситуации происходит формирование самостоятельной личности с активной жизненной позицией.

Ведётся работа с одарёнными детьми. В 2011 году социальный проект «Дом», разработанный учеником 10 класса Потрепаловым Максимом получил высокую оценку: занял 3 место в конкурсе среди детских объединений «Лидер» всех школ города. 
1слайд. С 2011 года на базе нашей школы открыта областная экспериментальная площадка по теме «Формирование социально-трудовых компетентностей неслышащих учащихся в условиях школы-интерната». На данный момент разработана экспериментальная программа профессионально-трудовой социализации личности. В ней намечены пути формирования и развития социально-трудовой компетентности учащихся с нарушением слуха, а также профессионально значимых качеств личности будущего специалиста.
Успешность профессионально-трудовой социализации воспитанников с нарушением слуха во многом зависит от организации диагностического мониторинга. В качестве методического инструментария нами определена модифицированная форма «дневника индивидуального сопровождения», разработанного коллективом ученых под руководством С.Д. Забрамной (адаптирована Алёнкиной О.А., Черниковой Т.В.). 

Три раздела «дневника» отражают динамику изменений 1) психолого-педагогических показателей развития воспитанника, 2) сформированности социальных умений и 3) профессионально-трудовых навыков. 

Ведение «дневника» - это организованная психолого-педагогическая помощь, возможность проследить динамику развития воспитанника. На этапе завершения учебно-трудовой подготовки с помощью данных «дневника» можно определить реализованные и нереализованные возможности коррекционно-воспитательной деятельности, выявить причины ее успешности и неуспешности. «Дневник» ведется на протяжении нескольких лет обучения в школе, и представляет собой индивидуальную карту развития воспитанника, выступающую своеобразной шкалой его профессионального роста. 

Так, в рамках работы по программе областной экспериментальной площадки учителями трудового обучения было проведено исследование, в котором участвовали юноши и девушки, в возрасте от 12 до 18 лет, с диагнозом – двусторонняя нейросенсорная глухота. 
В диагностических целях оценки личностного развития использованы методики Г.П. Кулишовой – «Карта изучения трудовой деятельности учащегося» и «Проявление личностных качеств учащихся коррекционного отделения».

На основании полученных результатов констатирующего эксперимента можно сделать выводы о завышенной самооценке неслышащих учащихся; низком уровне сформированности личностных качеств. В связи с этим необходима целенаправленная работа на уроках трудового обучения по формированию личностных качеств учащихся с учетом их индивидуальных особенностей.
Анализ фактологических данных позволил нам выделить проблемы в реализации инновационных стратегий, предполагающих такие условия трудового обучения, при которых доминирует мотив творчества, повышается качество обучения по предмету «Технология». В рамках решения проблемы: 

· учителями используются инновационные технологии: вводятся элементы педагогической технологии академика В.М. Монахова, внедряются в курс обучения технологические карты с Диагностиками и Информационными картами уроков, созданы Атласы технологических карт по темам 5-го, 6-го и 7-го классов;
· разработана Таблица коррекционной направленности этапов урока для 5-7 го классов;
· созданы Рабочие тетради для лабораторных работ на уроках трудового обучения в 5-7 классах;

· широко используются информационные технологии - созданы презентации к урокам по различной тематике, разработано компьютерное тестирование;
· разработаны и защищены программы элективных курсов: «Работа с соломкой», «Работа с бисером», опубликованные в ИПКиПРО г. Кургана;
· учителя трудового обучения постоянно участвуют в работе городских и областных, региональных конференций, делятся опытом своей работы; знакомятся с новейшими разработками, для дальнейшего их использования;
· в школе ежегодно проводятся Декады трудового обучения, дети с радостью участвуют в празднике «Город Мастеров», речевых переменах, конкурсах по профессии «швея», «столяр»; конкурсе проектов и портфолио.
Посильная, увлекательная работа детей в кружках способствует успешному становлению и всестороннему развитию личности. Самостоятельная работа с различными материалами создаёт неисчерпаемые возможности для развития детской фантазии. 
Знакомство с профессиями в индивидуально-трудовой деятельности осуществляется на занятиях кружков: «Путешествие в мир природы», «Дизайн одежды», «Оч' Умелые ручки»:
· работы кружковцев принимают активное участие в различных выставках 
городского, областного, регионального, республиканского, международного уровней;
· руководители кружков не только учат других, но и сами являются мастерами своего дела. Это подтверждают экспозиции нашей школы на выставке, посвященной Дню города Шадринска. 
· Работы руководителей кружков (Дегтяревой Л.В., Зацепина А.В., Рудновой И.В.) выставлялись как в городском центре «Лад», так и в выставочном салоне города Кургана, где награждались дипломами, грамотами и ценными подарками;
· работы воспитанников являются неоднократными призерами российского конкурса для неслышащих детей - «Радуга звуков»;
· кружковцы заинтересованно трудились над созданием костюмов для постановки цирковой студии «Арлекин» - «Муха - цокотуха», было изготовлено более 20 костюмов для участия в Московском конкурсе протеатров;
· в региональном детском экологическом форуме «Зелёная планета-2010» коллекция моделей одежды из экологически чистых материалов, подготовленная под руководством учителя трудового обучения Рудновой И.В. , признана лучшей; 
· к новогодней сказке «Бременские музыканты» старшеклассницы выполнили творческие проекты костюмов: Снегурочка, Белоснежка, фрейлина, «Голубая фантазия», удостоенные дипломами 1 и 2 степени, грамотами на городской выставке «Дизайн одежды» Станции юных техников;
· коллекция «Карнавал» награждена Дипломом регионального фестиваля «Весенний калейдоскоп» в ШГПИ. Девушки, создавшие эту коллекцию, поступили в техникум текстильной и легкой промышленности г. Челябинска.

После проведения мероприятий в рамках эксперимента, по тем же самым методикам, с той же группой детей проведен контрольный эксперимент, который показал, что качество знаний по основным разделам трудового обучения повысилось: увеличилось количество творческих работ, выполненных учащимися, повысилось качество работ; самооценка у неслышащих учащихся стала более реалистичной; повысился уровень сформированности личностных качеств учащихся.
Большое влияние на социализацию воспитанников оказывает также профориентационная работа на уроках труда. Юноши 7-11-х классов обучаются слесарному делу, а девушки – швейному.
Успешному поступлению в учебные заведения способствует сдача выпускных экзаменов. Государственная аттестация в школе проходит в условиях выбора учащимися не только предмета, но и формы сдачи экзамена: так в 2010-м году - 3 выпускника защищали проект, один – реферат и один ученик сдавал экзамен  в традиционной форме.
Учителями трудового обучения вместе с учащимися велась большая подготовка по сбору и обработке материала, изготовлению проектов, составлению пояснительных записок, презентаций и портфолио для экзаменационной защиты. Комиссия отметила, что проекты и рефераты  отличались полнотой исследования, в перспективе могут использоваться для проведения внеклассных мероприятий, связанных с краеведческим направлением, возрождением народных промыслов Зауралья и как база данных по народным промыслам города Шадринска. 

Педагоги школы знакомят детей с профессиями, организуют участие в Днях открытых дверей в учебных заведениях г. Шадринска. Выпускники прошлых лет успешно продолжили обучение в проф. училище № 15, Зауральском колледже физической культуры и здоровья города Шадринска, профессиональном лицее имени М. Курочкина г. Екатеринбурга и профессиональном училище-интернате инвалидов по слуху имени И.И.Шуба г. Челябинска. (таблица данные о выпускниках школы)
Таким образом, психолого-педагогическое сопровождение профессионального самоопределения учащихся способствует успешному становлению личности, развитию эмоционально положительного отношения к продуктивному и созидательному труду, готовит к реализации своих возможностей в современном обществе. 
Учащиеся приобщаются к поиску нового и необычного. А это доставляет им чувство радости и удовлетворения, поскольку, как утверждал Л.С. Выготский, «стремление воображения к воплощениям и есть подлинная основа и движущее начало творчества»[1].
Но вопрос профессионального самоопределения и, особенно трудоустройства остаётся не до конца решённым. 

Нас беспокоит отсутствие права выбора профессии в соответствии с интересами и возможностями учащихся. Выпускники нашей школы хотят и могли бы получить профессии дизайнера, программиста, закройщика, краснодеревщика, но количество учебных учреждений, которые принимают людей с нарушениями слуха, ограниченно, в Курганской области нет таких учебных заведений, кроме ПУ-15. У нас много талантливых детей с художественными способностями, в Москве есть институт, куда бы они могли поступить, но в нашей школе получают только неполное среднее образование, что препятствует дальнейшему их обучению.
Здоровый человек легко может приспособиться к окружающей среде. Инвалидам же нужно приспосабливаться к различным сферам жизнедеятельности. Государство и общество должно быть заинтересовано в адаптации этой социальной группы для того, чтобы они свободно могли работать по той профессии, которой они считают наиболее подходящей для себя. Работодатели не должны оставаться равнодушными к проблемам этих людей. Предприятия должны оснащаться специализированным оборудованием для инвалидов, чтобы они чувствовали себя полноценными людьми, способными к трудовой деятельности, что бы ощущали себя на равных со здоровыми.
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