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Пономарева Надежда Николаевна
Заместитель директора по учебно-воспитательной работе, учитель истории и обществознания.
 
Стаж педагогической работы – 11 лет.
Стаж руководящей работы в должности заместителя директора – 4 года.
Пономарева  Надежда Николаевна – творческая личность и надежный человек. Она умеет организовать интересное дело, вовлечь в него как педагогов, так и учащихся. Учитель умеет «разбудить мысль» ученика, привлечь его внимание к изучаемой исторической проблеме. Помогает ей в этом виртуозное владение современными педагогическими технологиями. Ей все по плечу: исследовательская деятельность и метод проектов, проблемное обучение и реализация деятельностного подхода.   Ее уроки и внеклассные мероприятия отличаются разнообразием форм и методов работы с обучающимися, высоким уровнем самостоятельной познавательной деятельности школьников.
 Ученики Пономаревой Н.Н. занимаются в Курганской областной очно-заочной школе «Шаг в будущее»,  представляют свои исследовательские работы на научно-практической конференции межшкольного научного общества учащихся «Эврика» Краснооктябрьского ТШО. В Областном конкурсе исследовательских работ учащихся и студентов «Изучаем родное Зауралье»  ее ученики заняли 3 место (2008 г.). Принимали участие во Всероссийском конкурсе молодежи ОУ «Моя законотворческая инициатива» (2009г.). Учитель ведет краеведческую работу, руководит школьным лесничеством. В 2007-2008 году в областном слете  школьных лесничеств ее ученики заняли первое место. 
Заслуги Надежды Николаевны отмечены Почетными грамотами Отдела образования администрации Каргапольского района за плодотворный творческий труд и высокие показатели педагогической деятельности (2006, 2008) и администрации Краснооктябрьской школы (2008).
Пономарева Н.Н. добросовестно выполняет обязанности заместителя директора. В организации воспитательной работы в школе использует технологии личностно-ориентированного обучения и воспитания, методику организации коллективных творческих дел, целенаправленно работает над развитием школьного самоуправления. Принимает участие в инновационной деятельности школы.  Видит цель своей работы в развитии личности ребенка, создании условий для успешной социализации выпускников после окончания школы. 
Надежда Николаевна принимает активное участие в работе школьного методического совета и Краснооктябрьского  ТШО. Она хорошо ориентируется в современной методической литературе, владеет навыками работы в Интернет, работы с офисными программами на ПК, электронными образовательными ресурсами.  Надежда Николаевна охотно делится своим опытом с коллегами.  В 2009 году принимала участие в областном фестивале медиа-уроков.  С публикациями разработок уроков Пономаревой Н.Н. по истории можно познакомиться на страницах СМИ «Завуч.Инфо» (2010). 
За многолетний добросовестный труд, большой личный вклад в социально-экономическое развитие района Пономарева Н.Н. в 2009 году награждена Почетной грамотой Администрации Каргапольского района, а в 2010 году - Почетной грамотой Главного управления образования Курганской области за многолетний творческий труд по обучению и воспитанию подрастающего поколения, достижение высоких результатов по совершенствованию образовательного процесса . 
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