Тема: «Рождение дубка».
Идея: каждый человек за свою жизнь должен посадить хотя бы одно дерево.
Цель: исследовать, может ли в домашних условиях прорасти жёлудь, и будет ли жизнеспособным саженец в природе.

Задача: проанализировать литературу по этой теме.
Гипотеза: предположила, что смогу вырастить дуб.

Методы: 1. Эксперимент.

                 2. Наблюдение.

                 3. Анализ.

Пояснительная записка:
   Дуб – это мощное, величественное дерево. Наши далёкие предки почитали его и вырезали из него фигурки грозного бога Перуна. Под дубом судили и рядили жрецы. Только в дубовых рощах собирались князья на важные советы. Даже города строили там, где были дубовые леса (Москва, Великий Новгород, Владимир).
    Дубы – удивительные долгожители. Сохранился дуб со времён Ивана Грозного в селе Коломенском, а в Ленинградской области – дуб, который посадила, согласно легенде, княгиня Ольга.

    Трудно найти дерево, которое приносило бы столько пользы человеку: транспорт и медицина, химия и строительство, животноводство и пр.

    Эти сведения я получила из «Книги природы».

Так же я прочитала там, что прорастают жёлуди далеко не все. Они очень капризны. Стоит им немного подсохнуть или промёрзнуть, и жёлуди погибают. Прорастают единицы!

     В первое же лето молодой дубок вытягивается на 15см. Затем рост его замедляется. Он остаётся низкорослым, хиленьким и капризным. Он всего боится – и жары, и холода, и ветра, и тени. А корень его за год проникает в глубь земли на метр и сильно ветвится.

  Так продолжается лет десять. Потом дубок начинает стремительно тянуться вверх, за лето вырастая сантиметров на 30 – 40. А к пятистам годам он будет высотой примерно с 15-ти этажный дом. 
Описание эксперимента:

Осенью, возвращаясь из школы домой, я всегда приносила красивые листья или интересные веточки. А как-то раз я принесла жёлуди. Делая из них поделки, я их рассматривала. Мне стало интересно, смогу ли я прорастить жёлудь и получить саженец дубка. Я отобрала два жёлудя без шляпок и предварительно замочила их в вате, как мама это делает с семенами кабачков. Через сутки после замачивания я посадила их в грунт, полила. 

  Зная, какие жёлуди капризные, я не рассчитывала на удачные всходы, поэтому для эксперимента я взяла один горшок.

  Недели через три я была удивлена, заметив над землёй тёмно-коричневую палочку – росток. Когда он вырос сантиметров на пятнадцать, то на его макушке появились маленькие резные листики. Листики со временем подрастали, а высота дубка оставалась прежней.

    Второй жёлудь также взошёл, но значительно позже первого. Поэтому он был ниже и слабее, даже листья были бледнее, а потом вообще стали желтеть. Я предположила, что дубкам тесно в одном горшке, поэтому с помощью мамы отсадила его отдельно, но спасти дубок всё же не удалось: листья сначала зазеленели, но потом опять пожелтели и через месяц отпали.

    Первый же дубок благополучно дожил до весны. В мае, когда на деревьях появилась листва, я высадила свой саженец на территории детского сада № 12, где работает моя мама. Я огорчилась, когда через две недели у моего дубка опали листья. Я думала, что он погиб. Но дети подготовительной группы продолжали ухаживать за ним всё лето. И какова же была моя радость, когда после каникул я увидела на моём дубке опять зелёные листья. 
   Я продолжу свои наблюдения за ростом дубка и дальше.

Вывод: 
 Я могу считать свой эксперимент удавшимся, потому что из двух желудей появился один жизнеспособный саженец, выращенный в домашних условиях.
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