ТЕЗИСЫ 
по использованию презентации «Картина М.В. Нестерова «Видение отроку Варфоломею»
 
Открывая первый слайд, напомним учащимся, что разные виды искусства взаимосвязаны. Произведения изобразительного искусства и архитектуры нередко предстают перед нами на страницах художественной литературы. Вместе с тем многие работы мастеров изобразительного искусства навеяны литературными произведениями, связаны со словом.
Уместно здесь определить задачи урока (рассмотреть репродукцию, постараться понять авторский замысел, определить свое отношение к тому, что увидели) и цель – создать текст, в котором передать свои впечатления от  созданного художником, найти свои выразительные слова.
Слово о художнике (СЛАЙД № 2) не должно быть долгим: сообщим самое главное, рассмотрим фотографию и автопортрет М.В. Нестерова.  Далее, работая с картиной, мы будем использовать высказывания художника, которые помогут понять и его характер, и образ мыслей.
Рассказывая о замысле картины (СЛАЙД № 3, 4), обязательно обратим внимание учеников на «главные и совершенно необходимые условия картины» - поэтичность и простоту. Следующий слайд покажет, где и когда создавалась картина, а также кто ее главный герой.
Беседа с классом о преподобном Сергии Радонежском организована на основе вопросов (СЛАЙД № 5), которые помогут актуализировать знания, полученные на уроках литературы.
Форма работы со слайдами 6 – 8 будет зависеть от уровня начитанности и речевой подготовки Вашего класса. Здесь мне видятся два варианта: либо учащиеся используют эти кадры для заранее подготовленных коротеньких выступлений – отчетов по индивидуальным заданиям (звук отключен), либо после фронтальной беседы слайды предъявляются как варианты правильных ответов (звук включен).
СЛАЙД № 6 Сергий – собиратель земель русских.
СЛАЙД № 7 Сергий – основатель Троице-Сергиевой лавры
СЛАЙД № 8 Житие Сергия Радонежского и цикл картин М.В. Нестерова, посвященный святому. 
После демонстрации репродукций картин, используем слова художника: «Я передаю легенду…», чтобы еще раз подчеркнуть взаимосвязь живописи и литературы, и плавно перейти к анализу картины.
 СЛАЙД № 9 – сюжет картины  (эпизод из жизни святого, положенный в основу картины). Еще, по крайней мере, дважды придется вернуться к этому слайду, чтобы рассмотреть картину, поэтому для реализации «возвращения» на исходный слайд здесь расположены две кнопки, которыми мы и воспользуемся при необходимости. 
Вопросы и слова Б. Зайцева о преподобном Сергии, представленные на 10 слайде, обязательно следует распечатать для каждого ученика. От того, как Вы сумеете организовать беседу по картине (особенности пейзажа, таинственность и реальность происходящего, Б. Зайцев о преподобном Сергии) будет зависеть результат всего урока. 
Замечательный своей поэтичностью отзыв К. Паустовского (СЛАЙД № 11) может служить прекрасным речевым образцом, а также поможет ученикам разобраться в собственных впечатлениях. Попросите ребят выделить то, что созвучно их мыслям и чувствам. Обратите их внимание на простоту и поэтичность пейзажа, напомните о замысле картины.
Вопросы и задание (СЛАЙД № 12) так же следует продублировать в печатном варианте для каждого ученика.  
(СЛАЙД № 13 содержит указания на использованные материалы и может быть использован на этапе завершения урока или вообще не демонстрироваться учащимся).

ПРИЛОЖЕНИЕ. Такая таблица может быть использована и как вариант подготовки материала к сочинению, и как форма отчетности работы учащихся на уроке. В левый столбец заносятся ключевые слова по ходу беседы, просмотра, прослушивания и анализа; в правую развернутые ответы на вопросы.
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