Знание только тогда знание, 

когда оно приобретено усилием мысли, а не памятью.

Л.Н. Толстой

В настоящее время мы становимся свидетелями того, как в системе дошкольного образования формируется ещё один эффективный вид деятельности дошкольников – проектно-исследовательский, который занимает всё более прочное место в работе с детьми в детском саду в формировании познавательных, экологических знаний.
Дошкольники – прирождённые исследователи. И тому подтверждение – их любознательность, постоянное стремление к эксперименту, желание самостоятельно находить решение в проблемной ситуации.
Стремление к постижению мира заложено в ребёнке на биологическом уровне, но его нужно развивать. И повезёт тому ребёнку, в котором живущие рядом взрослые пробудят  познавательный интерес к окружающему миру.  Если нет, то ребёнок будет развиваться на более низком уровне. Поэтому, нам, педагогам и родителям, необходимо так построить педагогический процесс, чтобы он дал наибольший результат в познавательном развитии воспитанников.
Ведь недаром китайская пословица гласит: “Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать и я пойму”, так и ребёнок усваивает все прочно и надолго, когда слышит, видит и делает все сам.
 Все это привело нас к выводу о том, что необходимо искать и применять более эффективные средства воспитания и обучения, которые служат развитию познавательных способностей детей. Основным методом детской исследовательской деятельности является – экспериментирование. Главное достоинство этого метода – непосредственный контакт ребёнка с предметами или материалами, что даёт детям реальное представление об изучаемом объекте, познание его свойств, качеств, возможностей. 
На основании этого было решено провести экологический проект «Вода! Вода! Кругом вода!», который объединял проведение нескольких экспериментов с водой, обобщающих занятий по данной теме.
В процессе экспериментирования у детей  обогатилась  память, внимание, экологические знания о воде , активизировалась мыслительная деятельность, так как постоянно возникала необходимость наблюдать, сравнивать, размышлять, обобщать, классифицировать, устанавливать причинно-следственную связь, делать соответствующие выводы. Кроме того участие в работе в проекте принимали участие родители, которые вместе с детьми искали необходимые дополнительные материалы по теме для создания итогового продукта – альбома.
