



«Мы строим город»





            Роль учителя                    


Я буду организатором деятельности, консультантом и коллегой по решению проблемы, добыванию необходимых знаний. Учащиеся на уроках будут активизированы сбором дополнительной информации по теме. Осуществляя  групповую работу, нацелю обучающихся на взаимопомощь  и взаимопроверку. Буду осуществлять сопроводительную деятельность по сбору и редактированию цифровых ресурсов.

















Роль обучающихся            


Учащиеся -  не пассивные ученики в моем классе. Они будут работать в группах и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания, что результаты работы каждого нужны всей группе. Дети научатся понимать как  приобретённые знания могут быть применены в окружающей их действительности. Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально, а также публично показать достигнутый результат.








Роль родителей 


Во время работы в проекте важно взаимодействие: учитель - ученик  - родители. Поддержка родителей очень важна для результатов обучения. Надеюсь, что Вы окажете содействие и поможете Вашему ребёнку в выполнении  данного проекта.  








 Уважаемые родители, для изучения темы по предмету  будет использован метод проектов, который позволит представить учебный материал интереснее, осуществить индивидуальный подход, сформировать навыки самостоятельной работы.


Дорогие родители!


Во время реализации проекта нам очень будет нужна заинтересованность и ваша поддержка. Мы призываем Вас принять посильное участие в работе!


  





Контактная информация





ФИО: Читенбаева Ж.Е.


Адрес: 	с. Кипель


E-Mail: 	tchitenbaeva-zhanar@yandex.ru


Телефон: 	


	





	





Проект разработан для изучения темы «Мы строим город»











Автор проекта :


учитель


немецкого языка 


Читенбаева Ж.Е.











После завершения проекта учащиеся смогут: 


рассказывать на тему «Мы строим город» 


объяснять на основе имеющихся знаний о жизни в большом городе





После завершения проекта учащиеся получат возможность научиться: 


• использовать знания в повседневной жизни, ориентироваться в маршрутных листах      в незнакомом городе,  











МКОУ «Кипельская средняя общеобразовательная школа»








