Михаил Васильевич Ломоносов

Слайд 1. В верстах в 80-ти от Архагельска Северная Двина круто поворачивает на север и разделяется на несколько рукавов и протоков, Между которыми лежат девять больших и малых островов. Один из них – Куростров. Здесь, на Курострове, в деревне Мишанинской, что слилась потом с деревней Денисовкой, 8 (19) ноября 1711 года у промысловика Василия Дорофеевича Ломоносова родился сын Михайло. Мать Ломоносова — Елена Ивановна Сивкова — была дочерью дьякона. Михаил был их единственным сыном. Именно мать, к сожалению, рано умершая, научила читать сына еще в юном возрасте и привила любовь в книге. 
Слайд 2.Скудная северная земля не могла прокормить крестьянина, почти все жители 20 деревень, расположенных на Курострове, были поморами — занимались морскими промыслами.

С десяти лет в плаваниях стал участвовать и Михаил, обладавший блестящей способностью впитывать новые впечатления, которые навсегда сохранились в его памяти.

Без грамоты было невозможно вести дела, поэтому Василий Дорофеевич поручил своего сына заботам дьячка приходской Димитриевской церкви С. Н. Сабельникова. Особенно полюбил юноша грамматику Мелентия Смотрицкого, Псалтирь в силлабических стихах Симеона Полоцкого и арифметику Магницкого.

Вероятно, в это время у Ломоносова возникает страстное желание учиться. В конце 1730 г. Ломоносов пешком отправляется в Москву, где скрыв свое крестьянское происхождение, 15 января 1731 года поступает в Славяно-греко-латинскую академию, которую в просторечье именовали Спасскими школами. 
Слайд 3. Начало учебы было тяжелым. Прохождение полного курса академии было рас​считано на тринадцать лет, а все обучение разделено на восемь классов. Обучение велось круглый год. Хотя Ломоносов умел читать и писать, знал основы арифметики, он был определен в самый низший класс, ибо основным предметом четырех младших классов являлся латинский язык, которого не знал и так стре​мился изучить девятнадцатилетний юноша. Много горечи и обид пришлось испытать гордому помору в первые годы учения. Позже он вспоминал: «Школь​ники, малые ребята, кричат и перстами указывают: смотри-де, какой болван лет в двадцать пришел латыне учиться!» 

Стипендия была мизерной — 3 копейки в день, на которые надо было питаться, одеваться и приобретать бумагу и перья, да и платили ее нерегулярно. Но стремление к знаниям помогло преодолеть все лишения, и за первый год Ломоносов сумел закончить три класса Академии. Удивительная целеустремленность была присуща ему. В то время как многие его товарищи свободное от занятий время проводили в играх и в шалостях, он читал книги и летописи в монастыр​ской библиотеке. Знакомство с древней славянской литературой раскрыло ему величие и красоту родного языка, привило ему любовь к отечественной истории. По мере перехода из класса в класс интерес Ломоно​сова к наукам все возрастал. Он усвоил латинский язык, читал по-гречески, изучал арифметику, геогра​фию, историю, познакомился с лучшими образцами античной литературы, латинской и русской поэзии, усвоил теорию стихосложения и основы ораторского искусства.

 Шло время. Ломоносов все чаще задумывался о своем будущем. Он видел, как воспитанники академии, не закончив полного курса обучения, опре​делялись на службу в различные государственные учреждения. Юноша, с детства привыкший к труду, стремился приложить свои силы и знания к практи​ческой деятельности.

Слайд 4. В конце декабря 1735 г. двенадцать лучших воспитанни​ков академии, в их числе и Михайло Ломоносов, направлены для дальнейшего обучения в Петербургскую Академию наук. Первого января 1736 года Ломоносов вместе с товарищами переступил порог высшего научного учреждения страны.

М. В. Ломоносов с первых дней пребывания в академии проявил огромный интерес к наукам. Он стал изучать математику и экспериментальную фи​зику. Наряду с занятиями естественными науками будущий ученый продолжал совершенствоваться в российском стихосложении. Серьезное отношение М. В. Ломоносова к науке выделяло его из общей массы. Прошло всего два ме​сяца, и Ломоносов узнал, что он, его товарищ по Спасским школам Д. Виноградов и Г. У. Райзер будут отправлены за границу для обучения химии и гор​ному делу. Для обучения русских студентов была составлена обширная программа. Они должны были изучить физику, химию, физическую геогра​фию, механику, гидравлику, маркшейдерское ис​кусство, горное дело и другие науки, а также ино​странные языки.

Слайд 5. Учитывая недостаточную подготовку студентов в общих предметах, решили сначала направить их в университет города Марбурга, известный главным образом тем, что в нём преподавал Христиан Вольф, механик и оптик, человек энциклопедических знаний и философ. Он был прекрасным преподавателем и, по видимому, очень добрым человеком, снисходительным к своим студентам.

 Однако отъезд откладывался из-за финансо​вых затруднений. Время, проведенное в ожидании отъезда, для Ло​моносова не прошло бесплодно. Наряду с занятия​ми естественными науками и поэзией он обучался немецкому языку. Всего восемь месяцев провел Ло​моносов в Академии наук до своего отъезда в Гер​манию, но и за этот короткий срок он сумел при​общиться к новым областям знаний, познакомил​ся с академическими учреждениями, расширил свой научный кругозор. 

Быстро пролетели годы учёбы и студенческих развлечений, оставив в головах основательные знания и опустошив кошельки. Благородный Вольф оплатил с разрешения академической канцелярии долги наших студентов и в начале июля 1739 г. проводил их в Саксонию, в город Фрайберг для обучения горному делу, металлургии и химии у горного советника И. Ф. Генкеля. Врач по образованию, Генкель изучил минералогию и горное дело, овладел маркшейдерским и пробирным искусством, основательно познакомился с практической химией. Он получил известность в Европе не только как автор книг по горному делу, но и как преподаватель, прекрасно понимающий пользу практического обучения.

Со временем отношения между Генкелем и Ломоносовым стали заметно ухудшаться. Нужно помнить, что Ломоносову исполнилось 28 лет, он был уже вполне сложившимся человеком, которого не могла не раздражать педантичная опека Генкеля, и, по всей вероятности, он своего раздражения не скрывал. Росло взаимное недовольство, завершившееся полным разрывом. В первых числах мая 1740 г. без денег и пожитков Ломоносов ушёл из Фрайберга, чтобы вернуться на родину и 8 июня 1741 г.  прибыл в Петербург.

Слайд 6. С этого времени началась его служба в Петербургской Академии наук, основанной Петром I и официально отпраздновавшей свое открытие в декабре 1725 года. Он преподавал много разных предметов: русский язык, историю, физику, химию и другие. Личные симпатии Ломоносова видимо склонялись к физике и химии, но его «ученый гений» одинаково «блистательно» сказывался и в других науках. Для своих современников Михаил Ломоносов был прежде всего поэтом. Лучшими поэтическими произведениями Ломоносова были духовные оды. 
Слайд 7. Ломоносовская «Российская Грамматика» впервые проводит резкую грань между языками русским и церковно-славянским. 
	В каких областях раскрылся талант М. В. Ломоносова
	Его труды и открытия

	1. русская словесность
	- реформировал систему русского стиха, заложив основы развития современного стихосложения;
 - положил начало становления русского литературного языка светского характера.

	2. химия и физика

Слайд 8.
	- добился постройки и оборудования по его чертежам химической лаборатории при Академии наук;
- был открыт закон сохранения материи — один из основных законов природы;
 - правильно указал на электрическую природу северных сияний. 

	3. изящные искусства
Слайд 9.

Слайд 10.

Слайд 11.
	- основал фабрики мозаики и бисера;
 - созданы мозаичные работы: 

· Полтавская баталия;

· Портрет императрицы Елизаветы Петровны;

· Портрет Петра I;

· Нерукотворный спас и др.

	4. астрономия

Слайд 12.
	 - открыл атмосферу на Венере;
 - создал новый тип отражательного телескопа-рефлектора, который давал более яркое изображение предмета;

 - первым из ученых разгадал, что поверхность Солнца представляет собой бушующий огненный океан;

 - высказал смелую мысль, что хвосты комет образуются под действием электрических сил, исходящих от Солнца.

	5. горное дело

Слайд 13.
	- написал книгу - практическое руководство к поискам руд;

 - положил начало геологической науке в нашей стране;

- вел огромную работу по сбору и обработке минералов нашей страны


Слайд 14. В 1755 году  М.В. Ломоносов основал Московский университет.
В настоящее время Московский университет является одним из ведущих центров отечественного просвещения, науки и культуры. В структуре Московского университета на сегодняшний день 39 факультетов, 15 научно-исследовательских институтов, 4 музея, 6 филиалов, около 380 кафедр, Научный парк, Ботанический сад, Научная библиотека, имеющая фонд в 9 млн. томов, издательство, типография, Культурный центр, школа-интернат, в которой обучается около 300 талантливых ребят со всей России.
Слайд 15. В наши дни ученым за выдающиеся работы в области естественных наук присуждают  Золотую медаль им. М.В. Ломоносова.

Слайд 16. Несколько лет перед смертью Ломоносов долго и мучительно болел. 4 (15) апреля 1765 года Ломоносов скончался. Ему было всего 53 года. 
Михаил Васильевич Ломоносов сумел объять в своём творчестве все главные области знаний, фундаментальные, основополагающие их проблемы, и глубоко проникнуть в самую сущность непонятых в его время явлений. Многие его открытия по химии, физике и астрономии на десятилетия опередили работы западноевропейских ученых, но часто оставались не замеченными европейской наукой, о многих его трудах и опытах стало известно только через сто лет после его смерти. Деятельность ученого и сегодня вызывает восхищение, вновь и вновь показывая всем нам, насколько гений Ломоносова опередил свой век. 
