Тезисы

Ежедневно, в самых различных делах, мы проявляем творчество. Возможности для творчества бесконечны. И от человека зависит,  воспользуется ли он этими возможностями или возьмет готовый рецепт.  

Результат этого выбора зависит от того, насколько успешно формировались умения создавать новое на основе имеющего опыта в период детства.

Я работаю с Лего конструкторами в рамках пилотной площадки регионального проекта Лего – сад с детьми старшего дошкольного возраста.

Цель занятий кружка:

развитие творческих способностей, воспитание личностей, способных находить интересные решения в разнообразных ситуациях.

Для достижения цели  в группе созданы условия для самостоятельного конструирования, детям предоставляется возможность самостоятельно искать находить решения задач. Конструкторские задачи решаются в тесной взаимосвязи с другими видами деятельности.
Конструктор используем в образовательных областях: познание (математика, ознакомление с окружающим), коммуникация, чтение художественной литературы (закрепление образа букв, цифр, плоскостное выкладывание  примеров, слов из кубиков ЛЕГО). При чтении художественной литературы воспроизводим понравившиеся сюжеты на пластинах ЛЕГО.

В процессе увлекательной конструктивной деятельности у детей развивается познавательная и исследовательская активность, инициативность, наблюдательность, эстетический вкус, стремление к умственной деятельности, любознательность, находчивость, коммуникабельность фантазия. 
Дети участвуют со своими работами в различных конкурсах, являясь дипломантами и призерами. Выпускники детского сада продолжают заниматься Лего конструированием в начальных классах лицея № 12.
