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Номинация: Русский язык и литература.

                                   Литературный вечер  «Тургеневские девушки»
                                                           
                                             Автор: Шапошникова Татьяна Михайловна
                                              учитель русского языка и литературы
                                              МОУ «Целинная общеобразовательная школа им.    
                                              Н.Д.Томина» Курганской области.
Литературный вечер ориентирован на обучающихся 9-11 классов, изучивших творчество И.С.Тургенева. О вечных темах мы имеем возможность говорить с детьми только на уроках литературы. Здесь ученики соприкасаются с тем вопросом, что тревожит их более всего, — с самым сокровенным вопросом нравственности. Любовь — явление, в котором особенно неотделимы друг от друга психология человека и его моральные основы. Любовь у Тургенева, подобно свече, внесенной в заброшенную, темную комнату, озаряет жизнь. Но  рамки урока не позволяют  закончить разговор, поэтому  его можно завершить на литературном вечере. Материал, используемый учителем, помогает осознать понятие «тургеневская девушка», «тургеневская любовь», способствует привитию интереса к русской классике, развитию читательского интереса.
Внеклассное мероприятие можно использовать и  как завершающий этап изучения творчества Тургенева,  и как материал школьного вечера 14 февраля.
Цель развивать нравственные качества обучающихся: любовь, чувство уважения  мужчины и женщины на примере произведений Тургенева И.С.
Задачи:
осознать понятие «тургеневская девушка», «тургеневская любовь»;
 заинтересовать обучающихся творчеством  И.С.Тургенева.
Оформление: портрет И.С.Тургенева, выставка  книг  о жизни и творчестве Тургенева  «Всегда простой и точный…», иллюстрации к произведениям Тургенева И.С., презентация, музыкальные приложения.


                              

