В настоящее время современное общество изменило свои приоритеты, оно в большей степени заинтересовано в том, чтобы его граждане были способны самостоятельно, активно действовать, принимать решения, гибко  адаптироваться к изменяющимся условиям жизни. 

На уроке ученик должен не только получить знания, но и преобразовать их в умения и навыки, т. е. на современном уроке реализуется деятельностный подход. Считаю, что деятельностный подход может обеспечить необходимые условия для развития ребенка и позволит сформировать ключевые компетентности, которые так сегодня так необходимы в жизни. 

Опыт актуален, так как он тесно связан с решением проблемы гуманизации учебно-воспитательного процесса.  Он позволяет решить главную проблему, стоящую перед современной школой – нежелание детей учиться, большая информационная загруженность. 
«Деятельностный подход в обучении – это планирование и организация учебного процесса, в котором главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной познавательно деятельности учащихся, ориентированных на заданный результат». (Л.Н. Алексашкина, доктор педагогических наук, профессор института содержания и методов обучения РАО).

 Понимание приоритетности деятельностных целей образования сформировалось в науке уже сотни лет назад. «Главная цель воспитателя, - считал А. Дистервег, - должна заключаться в развитии самодеятельности, благодаря которой человек может впоследствии стать распорядителем своей судьбы, продолжателем образования своей жизни…». Об этом писали К.Д. Ушинский и Д.И. Писарев, А.Н. Леонтьев и П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов и Л.В. Занков, а также многие другие известные педагоги и психологи в нашей стране и за рубежом. Технологию деятельностного обучения я применяю на всех уроках, и формирую не только знания, а главным образом умение мыслить и добывать самостоятельно знания. 

В основе технологии  деятельностного подхода  лежит участие ребенка в учебном процессе в качестве субъекта обучения, т.е. активной стороны образовательного  процесса. Основная особенность деятельностного метода заключается в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети открывают их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности. Учитель лишь направляет эту деятельность и подводит итог, давая точную формулировку установленных алгоритмов действия. Таким образом, полученные знания приобретают личностную значимость и становятся интересными не с внешней стороны, а по сути.

В основе деятельностного  подхода в обучении биологии   лежит задача научить учеников пользоваться  знаниями в своей учебной  и повседневной деятельности. Поэтому процесс обучения должен сводиться к выработке навыка истолкования  своего опыта и опыта других людей. 

Деятельностное  обучение   призвано обеспечить необходимые условия для развития индивидуальных способностей обучаемого и предполагает использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности, позволяющих раскрывать субъектный опыт учащихся. 

На мой взгляд, современный учитель для достижения образовательных целей должен уметь организовать разнообразную деятельность детей на уроке, основываясь на взаимодействии положений психологии, педагогики и предметной методики. 

Деятельностный подход   осуществляется   на   всех   этапах учебного процесса —  при целеполагании, планировании и организации учебных занятий, проверке и оценке достижений школьников. Чем более самостоятельно   работают    учащиеся,  тем более внимательным и гибким должно быть сопровождение самостоятельной деятельности.

Целеполагание. Начиная с пятого класса, предлагаю обучающимся исходя из темы или проблемной ситуации, поставленной перед ними, самим сформулировать задачи урока (Приложение № 1).

На этапе проверки домашнего задания использую  следующие методы и приемы:

1.Биологический диктант. Суть данного задания заключается в том, что учитель зачитывает вопросы или незаконченные предложения. А задача учащихся в своих тетрадях написать только слово - ответ. Учитель зачитывает 7-10 вопросов. Каждый учащийся при опросе отчитывается о своей учебной работе индивидуально. При проверке знаний и умений необходимо принимать во внимание особенности каждого школьника: его общее развитие, особенности медленной или быстрой реакции на замечания и так далее   

Формы проведения биологических диктантов:

– буквенные обозначения биологических терминов, явлений, некоторых величин;

– определения биологических явлений, формулировки биологических законов, формулировки научных фактов. Биологические диктанты провожу по темам, богатым  терминами, которые нужно знать в соответствии   со стандартом и обязательным минимумом (Приложение № 2)

2. Индивидуальный опрос  практикую в виде:
· пересказа в старших классах- 9,10,11;

· составления вопросов к тексту самими учащимися; 

· выполнения рисунков, нахождения  изученных объектов, выборочной проверки выполнения письменного задания в рабочих тетрадях (Приложение № 3);

·   «уплотненного опроса» - к доске вызывается одновременно несколько человек, которые будут отвечать поочередно (Приложение №4).
·  взаимный контроль выполнения домашних заданий – устные ответы по домашнему заданию наиболее подготовленным ученикам; или письменные ответы проверяем  по парам (Приложение №2); 

·  карточки - задания разного уровня сложности, включающие в себя задания репродуктивного характера, творческие или проблемные задания. Часто даю самостоятельные работы, небольшие по объему  на 5-6 минут,  предлагаю выполнить три задания разного уровня сложности, то есть на «3», «4», «5», где имеется шкала оценивания в баллах за каждое выполненное задание. После того как учащиеся выполнят работу, прошу их осуществить  взаимопроверку и выставить оценку (Приложение №5). Привлекаю сильных обучающихся к проверке работ слабых учеников, то есть они выступают в качестве экспертов.

 3. Тестовые задания. Эта форма контроля тоже имеет свои преимущества, неслучайно это одна из наиболее распространенных форм контроля во всей системе образования, тем самым осуществляю подготовку к сдаче ЕГЭ. Обучающиеся не теряют времени на формулировку ответов и их запись, что позволяет охватить большее количество материала за это же время (Приложение №6).

4. Часто на дом даю учащимся подготовить сообщения с презентацией. Объясняю требования к сообщениям и презентации, чтобы учащийся четко знал, на что нужно обратить внимание, чтобы получить хорошую отметку. 

На этапе изучения нового материала, использую основные приемы развития познавательного интереса:

1) Постановка проблемного вопроса, создание проблемной ситуации и др.:
В результате использования проблемных вопросов в ходе изучения учебного материала  я обратила внимание на то, что они способствуют появлению у школьников удивления, озадаченности, интеллектуальной активности, эмоциональной приподнятости, стремления к узнаванию, более глубокому ознакомлению с предметом - состояний, свойственных познавательному интересу (Приложение № 7)
2) Исследовательский прием. На основе проведенных учащимися опытов, наблюдений и анализов литературных данных учащимся предлагается самостоятельно решить познавательную задачу, сформулировать вывод, найти в тексте ответ на вопрос (Приложение № 2).
3) Прием научного спора. Создаю ситуацию спора, особое внимание, уделяю умениям учащихся доказывать и обосновывать свои суждения. Столкновение различных точек зрения, в которых нужно разобраться, чтобы затем занять собственную позицию, стимулирует активный поиск доказательств, аргументов для отстаивания своей точки зрения. Это - стимул для преодоления трудностей, для интенсивной мыслительной деятельности, для напряжения ума, для исследовательской активности.

4)Работа с рабочими картами. Рабочая карта – это карта с определенной системой заданий, отражающая деятельность учащихся на каждом этапе урока и включающая  задания разного уровня сложности. На своих уроках практикую работу учащихся в рабочих листах, что позволяет: во-первых,  экономить время на уроке;  во- вторых,  привлекал к работе в течение всего урока всех обучающихся с разными познавательными возможностями; 

в -  третьих, выделить базовый и более высокий уровень усвоения материала учащимися, сформировать  систему работы на уроке; в - четвертых определить свой уровень притязаний на уроке и оценить работу. Рабочие карты выстраиваю  в соответствии с планом всей работы  и целями на уроке, то есть  предлагаю задания  репродуктивного характера,  задания на сравнение, на понимание материала, аналитические задания.   За  каждое задание учащиеся получают баллы и в конце урока должны будут выставить себе оценку по шкале самооценивания   (Приложение №8). Таким образом, рабочие карты позволяют отследить деятельность каждого ученика на каждом этапе урока.

     5) Игровые приемы. Игровую деятельность на данном этапе урока использую через следующие игровые приемы:
· Игра-поиск. Учащимся предлагается найти в рассказе, к примеру, растения семейства Розоцветных, названия которых вперемежку с растениями других семейств, встречаются по ходу рассказа учителя. Для проведения таких игр не требуется специального оборудования, они занимают мало времени, но дают хорошие результаты.
· Сюжетно - ролевые игры. Их особенность в том, что учащиеся исполняют роли, а сами игры наполнены  содержанием, соответствующим определенным задачам, поставленным учителем. Это "Пресс-конференция", «Круглый стол» и др. Учащиеся могут исполнять роли специалистов сельского хозяйства, рыбоохраны, ученого-орнитолога, археолога и др. Роли, которые ставят учеников в позицию исследователя, преследуют не только познавательные цели, но и профессиональную ориентацию. В процессе такой игры создаются благоприятные условия для удовлетворения широкого круга интересов, желаний, запросов, творческих устремлений учащихся.
· Познавательные игры - путешествия. В предлагаемой игре учащиеся могут совершать «путешествия» на континенты, в различные географические пояса, климатические зоны и т.д. В игре могут сообщаться и новые для учащихся сведения и проверяться уже имеющиеся знания. Игры - путешествия обычно провожу после изучения темы или нескольких тем раздела с целью выявления уровня знаний учащихся (Приложение № 9).
6) Составление плана ответа самими учащимися.
7) Составление конспекта,  схемы, заполнение  таблицы по изучаемому материалу (Приложение №1,10).

       Осуществлять деятельностный подход мне позволяют лабораторные и практические работы. Они развивают наблюдательность, вызывают интерес к учебному предмету и изучению живой природы, активизируют познавательную деятельность школьников, способствуют лучшему усвоению учащимися биологических знаний, практических умений и навыков, приучают к культуре труда. 

Вместе с обучающимися определяем цели и задачи работы. После постановки задач урока даю карточку – инструкцию или предлагаю использовать инструктивную карточку работы в учебнике, раздаточный материал. Провожу инструктаж по технике безопасности. Работу организую в группах или парах. Перед началом работы провожу инструктаж по технике безопасности. Ответы на вопросы,  записи, рисунки, таблицы оформляют в рабочих или печатных тетрадях (Приложение №9). В конце работы, обучающиеся должны сделать вывод. Деятельностный подход во время проведения данных работ осуществляется через исследовательскую деятельность.

        Для осуществления  деятельностного подхода использую в своей работе разные формы организации познавательной деятельности. 

Работа в парах.  При изучении нового материала (в зависимости от его содержания)  формирую пары учащихся с одинаковым или разным уровнем обученности, что помогает слабым ученикам лучше усваивать новый материал. Пары с высокими познавательными возможностями быстрее справляются с простыми заданиями и переходят к выполнению более сложных. В парах, где  работают учащиеся  с разными уровнями знаний хорошо проходит закрепление нового материала (Приложение №1,2). 

 Работа в группах.  При изучении нового материала использую работу в группах, что позволяет быстро освоить объемный материал на уроке.  (Приложение № 10).   Работу организую следующим образом. Весь класс  работает над выполнением общего задания, или у каждой группы  оно может быть своим. Задача групп - обсудить и сформулировать свое решение вопроса или проблемы. Группа может сразу начать его обсуждение, давая по очереди высказаться каждому. Возможна и такая форма работы, при которой каждый ученик в группе получает отдельное задание, становясь как бы экспертом по какому-либо аспекту изучаемой темы, а затем помогает своим товарищам по группе освоить этот материал. На заключительном этапе  с результатами знакомятся все учащиеся в классе. Результаты  работы оцениваются индивидуально, можно оценивать работу всей группы и тогда все получают одинаковые оценки. Состав группы подбирается так, чтобы в ней были разные по уровню развития и по степени активности работы ученики.

На этапе закрепления использую следующие приемы:

1. Рассказ с биологическими ошибками, которые надо заметить и исправить, вызывает у ребят особый интерес. Она требует хороших знаний, воображения, логики, умения формулировать мысли (Приложение №11).

2. Тексты с пропущенными словами целесообразно давать на первом уроке при изучении нового материала, так как оно не представляет большого труда.

(Приложение №12)

3. Рассказы по заданным  словам способствуют развитию мыслительной  и речевой деятельности. Этот вид работы удобен  для дифференцированного обучения: «слабым дается  более простое задание, «сильным – сложное».

4. Игра  «Третий лишний». Учащимся предлагается найти в данном наборе названий одно лишнее и пояснить свой ответ (Приложение №1).
5.Игра - «Викторина» (Приложение №1,10)

6. Тестовые вопросы. 
5. Фронтальный опрос

6. Работа в печатных рабочих тетрадях

7. Разгадывание кроссворда (Приложение № 2). 

Внеурочная деятельность.

Основными направлениями моей работы в системе внеурочной деятельности являются: 

· Подготовка и участие в предметных олимпиадах.

· Проведение предметных недель (Приложение №13).

· Проектная деятельность.

· Исследовательская деятельность

Большое внимание во внеурочной деятельности уделяю проектной деятельности, так как  эта работа направлена на развитие умения решать проблемы, применять полученные знания, умение достигать поставленных целей в ситуации плодотворного сотрудничества с другими людьми.

Так, например мы с ученицей 8 класса Жиделевой Онегой  готовим экологический проект на тему «Озеленение и создание экологического фитодизайна кабинета биологии». (Приложение №14). Проект находится на практическом этапе. Включение ребенка в творческий процесс  служит реализации той поисковой активности, от которой зависит развитие человека, его адаптационный потенциал. Выполняя исследовательскую работу Онега  самостоятельно осуществляла поиск информации, при этом использовала интернет-ресурсы, библиотечные издания и др. 

Исследовательская работа дает возможность развивать познавательную активность, творческие способности у учащихся, помогает формировать интерес к научному познанию, развивает мышление. 

Во внеурочное время даю учащимся индивидуально или по группам задания творческого характера с элементами исследовательской деятельности (Приложение №15). Результатом работы является эксперимент и оформление работы. Исследовательская деятельность учащихся среднего звена в курсе изучения биологии направлена на развитие у учащихся навыков самостоятельной работы, постановки эксперимента, наблюдений, обработки результатов, умения делать выводы, т. е. позволяет учащимся овладеть алгоритмом исследовательской работы.

Системно-деятельностный подход позволяет выделить основные результаты обучения и воспитания в контексте ключевых задач и универсальных учебных действий, которыми должны владеть учащиеся.
Результатом моей работы   по теме является повышение качества обучения. За 2010-2011 учебный год качество обучения по биологии выросло  в 5, 7, 9 классах  с 52 до 63 %, а в 6,10,11 классах осталось на стабильном уровне – 69%  (Приложение №16).


С применением  технологии деятельностного подхода у обучающихся 

· формируется система общеучебных умений и навыков. Проведенный мною мониторинг «Сформированность универсальных учебных действий обучающихся» показал, что у 50% обучающихся  8 класса общеучебные умения и навыки сформированы на высоком уровне (Приложение № 17).

· Повышается познавательная активность на уроках  биологии и во внеурочной деятельности. Участниками предметной недели стали 90%  детей от всех моих обучающихся. 

· Устраняется большая информационная загруженность учащихся.
 Появляется огромный интерес к новым знаниям по предмету.  Это проявляется  в участии учащихся как на школьных, районных, областных  олимпиадах так и  в международной  олимпиаде по основам наук (биология)   с  занятием призовых мест. Мои ученики стали активными участниками  районных конкурсов. Так, обучающиеся 8 класса стали участниками районного конкурса любителей природы «Экоград» (Приложение №18). Двое обучающихся – ученики 7 класса - Епанчинцев Александр и Согласова Анастасия приняли участие в Международной олимпиаде по основам наук по биологии в 2011 году и оба вышли в Премьер-лигу (Приложение № 19). На школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняли участие 9 человек, из них 4 выполнили более 50% заданий  (Приложение № 20). Двое обучающихся - ученица 9 класса Зайкова Регина и ученица  8 класса Согласова Анастасия стали призерами второго (муниципального) этапа Всероссийской олимпиады школьников (Приложение № 21). Ученица 10  класса  Зайкова Алина в прошлом году заняла 1-е место в областной  Интернет-викторине «Человек и природа», посвященной 25-летней годовщине аварии на Чернобыльской АЭС (Приложение № 22).


Опыт работы представляла на открытом уроке на уровне  территориального школьного  объединения на базе Новопетропавловской СОШ учителей предметов естественных наук. Являюсь дипломантом VI районного Фестиваля педагогического мастерства в 2011 году, в 2012  году стала победителем в номинации «Молодой педагог», где и выступила с описанием  опыта работы (Приложение №23).

Таким образом, деятельностный  подход позволяет мне добиться решения основной задачи: развития познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве;  осуществить деятельность всех учеников класса независимо от разного уровня самооценки в отношению к предмету и способностей к учению; удовлетворения.

