Загадки о грибах

· Я в красной шапочке расту среди корней осиновых. Меня увидишь за версту, зовусь я …  (Подосиновик).

Этот гриб трудно спутать с какими-либо другими грибами. Молодой он похож на красный пенечек, на который надета ярко-красная или оранжевая шапочка. Любят этот гриб сырые осинники.

· Не спорю, не белый –  я, братцы, попроще… Расту я обычно в берёзовой роще (Подберезовик). Этот гриб можно найти в березовой роще или в лесу на опушке под молодой березкой. У него тонкая плотная ножка белого цвета с серым оттенком. На ножке сидит круглая шляпка бурого цвета.

· После дождика подружки поселились на опушке. Шляпки разноцветные – самые заметные. (Сыроежки). 

В лесу растет больше всего сыроежек. Шляпки сыроежек бывают разных цветов. А название гриба обманчиво: перед употреблением в пищу сыроежки вымачивают.  Свое название они получили за то, что при засоле очень скоро, через сутки, становятся готовыми к употреблению. Сыроежки – друзья малоопытных грибников. 

· Я стою на ножке толстой, я стою на ножке гладкой, под коричневою шапкой с бархатной подкладкой. (Боровик).

Самый вкусный, питательный и душистый из всех съедобных грибов – боровик – белый гриб. Ножка у него толстая, шляпка мясистая, чаще всего темно-бурая. Растет этот гриб в берёзовых рощах, сосновых борах, дубовых и еловых лесах. В одиночку грибы растут редко, чаще группами. Боровик – красивый и крупный гриб, его часто называют царем грибов.

· Зашёл мужик в сосняк, нашёл слизняк, бросить жалко съесть сыро. (Груздь)

Груздь ловко маскируется. Опытный грибник знает: бугорки, кочки, приподнятая, будто вздутая опавшая листва – там и ищи. Осторожно раскопаешь такую кучу – груду, глядишь: сидит тихонечко, притаился гриб! Особенно много их там, где березняк смыкается с сосняком.

· Был ребенок – пеленался в пеленки, стал старичок – надел воротничок. (Масленок)

Название маслят произошло от внешнего вида гриба: все знают, что они поверх кожицы слизью, как маслом. Молодые хвойные посадки – любимое место их «обитания».

· Стоят под елкой пять ребят, все в ярких шапках рыжих. Стоят, обнявшись, и молчат, один другого ниже. (Рыжики)

Рыжики растут колониями везде, где есть сосновые леса. Эти грибы узнаешь по цвету и еще по тому, что на срезанной ножке гриба выступает капелька оранжевого сока, которая пахнет смолой.

· Очень дружные сестрички ходят в рыженьких беретах, осень в лес приносят летом золотистые … (Лисички).

Лисички растут в смешанных лесах. Особенно их много в сырое лето. Яркими оранжевыми пуговками выступают они среди зеленого мха. У этих грибов есть одно интересное свойство – они не крошатся и не мнутся. Очень редко встретишь червивые лисички. 

· Нет грибов дружней, чем эти, знают взрослые и дети, на пеньках растут в лесу, как веснушки на носу. (Опята).

Опята – необычные грибы: все грибы, которые мы собираем, растут на земле, а эти на гнилых трухлявых пнях. На вид опенок – скромный гриб. Шляпка у настоящего гриба серовато-желтая, как бы присыпанная сверху молотыми сухариками. Обратная сторона шляпки у него коричневая. Ножка тонкая, длинная, коричневая. 






