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Тема урока: «Построение графика квадратичной функции и его свойства».

План-конспект  урока предлагается для использования на обычном уроке в 9 м  классе общеобразовательной школы. Учитывая специфику преподавания предмета, возрастные и психологические особенности учащихся, на уроке присутствует оптимальное количество наглядных материалов.

В век технической революции и использования информационных технологий такие средства как мел, таблицы стали не актуальны в использовании. Поэтому более целесообразно в данное время использовать компьютерные технологии, электронные учебники, учебные фильмы, видеоролики, презентации, электронные тесты с ответами и выставлением оценок.

Используя материалы школьной мультимедиотеки, ресурсы Интернет, я разработала урок по теме: “ Построение графика квадратичной функции и его свойства”. При разработке данного урока я учитывала в первую очередь, активное стремление подростка к самостоятельным формам учебной деятельности. Весь урок строится на основе презентации, теста, …, поэтому я последовательно выделила этапы урока, четко выстроив логику рассуждения от постановки цели к выводу. 

Для того, чтобы более чётко и наглядно донести это до ребят, я разработала презентацию с использованием материалов  сайта учителей по алгебре. Использовала на уроке мультимедийный проектор, для того чтобы заинтересовать ребят и настроить на позитив в течение всего урока. Также в  течение урока использовались релаксации для отдыха и тренировки глаз. Для закрепления материала был проведён тест.

Эффекты анимации в данной презентации настроены не для автоматического показа, а для управления вручную учителем в соответствии с ходом урока.

Среди задач, которые в своё время были поставлены перед школьным предметом “ математика ”, есть общепедагогическая составляющая – учителем математики и его кабинет должен стать проводником новых компьютерных технологий обучения в своей школе.

Многие  замыслы учителя могут осуществляться особенно теперь с появлением новой мультимедийной техники. Но при использовании готовых программ возникают проблемы: материала много, но что взять конкретно на этот урок? Часто материал подходит только для обобщения или повторения пройденного. Поэтому появилась потребность сделать что-то своё, нужное для определённого класса, чтобы потом это можно было доработать, дополнить.

Цель урока алгебры: развивать внимание, усидчивость, логическое мышление, а самое главное: подготовка к государственной (итоговой) аттестации. Но для успешного урока, думаю, нужно, чтобы у учеников возникла потребность в коммуникации. Нестандартные способы организации уроков пробуждают интерес и живое участие школьников. Методическим средством организации, на мой взгляд может стать использование мультимедийных презентаций, которые вызывают любопытство детей, побуждают к обмену впечатлениями – общению. Так как мультимедийные презентации – это яркие, зримые образы.

ПОДВЕДЕМ ИТОГ.

Что даёт учителю математики использование информационно-коммуникационных технологий?

· экономию времени на уроке;

· глубину погружения в материал; 

· повышенную мотивацию обучения; 

· привлечение разных видов деятельности, рассчитанных на активную позицию учеников, получивших достаточный уровень знаний по предмету, чтобы самостоятельно мыслить, спорить, рассуждать;

· получение знаний для успешной сдачи экзамена по математике. 

Вывод: 

Весь материал  урока направлен на успешность учащихся, комфортность на уроке, т. к. материал составлен с учётом возрастных процессов и с учётом особенностей класса.

