Перспективы развития пригородного сельского хозяйства Подмосковья
МОСКВА, 14 ноя - РИА Новости. Подмосковные крестьянские фермерские хозяйства произвели с января по сентябрь 2012 года на 50% больше продукции, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, при этом производство яиц выросло почти на 80%, сообщили в среду в пресс-службе министерства сельского хозяйства и продовольствия Московской области.
"За девять месяцев 2012 года крестьянскими хозяйствами Московской области было произведено сельхозпродукции на сумму более двух миллиардов рублей (на 50% больше к соответствующему периоду прошлого года), в том числе производство мяса увеличилось на 8,6%, молока - на 51,7%, яйца - на 79,7%", - говорится в сообщении.

В пресс-службе губернатора региона ранее сообщили, что реализация инициатив губернатора по поддержке села начата в 2012 году, за счет перераспределения средств увеличено финансирование на 140 миллионов рублей, что увеличит размер субсидий до 1,2 рубля на один килограмм реализованного молока.

Более 50 миллионов рублей потратят в этом году на реализацию программы "Развитие мясного животноводства в Московской области на период годов", сообщили в пресс-службе министерства сельского хозяйства и продовольствия Подмосковья.

"Программой предусмотрено увеличение объемов производства мяса во всех категориях хозяйств в 2020 году: свинины с 51,5 тысячи тонн до 80 тысяч тонн, телятины и говядины - с 3,1 тысячи тонн до 23 тысяч тонн, птицы - со 176,1 тысячи тонн до 242 тысяч тонн", - отмечается в материале.

В сентябре были одобрены предложения министерства сельского хозяйства и продовольствия Московской области по более эффективному перераспределению бюджетных средств в рамках долгосрочной целевой программы "Развитие сельского хозяйства Московской области на 2009-2012 годы".

В 2013 году финансирование сельского хозяйства Подмосковья увеличится по сравнению с 2012 годом на 20%, до 3,6 миллиарда рублей, большая часть средств будет направлена на развитие фермерства, модернизацию производства и решение жилищных проблем.

