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Контактная информация





ФИО: Зверева Е.В.


Адрес: Курганская область, г. Далматово, ул. Советская 177


E-mail:


Телефон: (835252 )3-18-53


	








Наш друг – Светофор!	











В настоящее время в связи с усилением направленности на организацию самостоятельной деятельности учащихся роль проектного метода обучения возросла. Эффективность обучения в существенной степени зависит от того, насколько разнообразно может быть обеспечено управление самостоятельной работой учащихся. Именно на эту цель ориентированы современные образовательные технологии. И именно проектная деятельность является одним из самых эффективных инструментов.








Объявляется конкурс рисунков


на тему: «Виды транспорта»





Проект «Дорога, 


транспорт, 


 пешеход»








Соблюдайте правила движения!








Город, в котором с


тобой мы живем,


Можно по праву


сравнить с букварем.


Азбукой улиц,


проспектов, дорог


Город дает нам все


время урок.


Вот она, азбука, - над


головой:


Знаки развешаны


вдоль мостовой.


Азбуку города помни


всегда,


Чтоб не случилась с


тобою беда.


Я. Пишумов




















Появление автомобиля вызвало большой общественный резонанс. Ещё на заре его рождения у него было много врагов – одним мешал шум, другим – грязь, летевшая из-под колес. Уже тогда на автомобиль смотрели как на источник повышенной опасности, хотя скорость его движения была низкой – от 6 до 25 км/ч.


Автомобилистов притесняли. В Англии был издан закон «о человеке с красным флагом», который должен был бежать впереди автомобиля и предупреждать окружающих об опасности. В Италии автомобили не могли ездить по улицам после 8 часов вечера. В Германии, где был изобретен первый в мире автомобиль, автомобилисты обязаны были при встречах с лошадьми останавливаться и глушить двигатель, чтобы «не пугать животных». В Болгарии автомобиль вообще был запрещен.


В настоящее время дороги и улицы городов и поселков заполняют разнообразные виды транспорта. Они различаются по назначению, размерам, передвигаются с различной скоростью.





Уважаемые родители!


В целях вашей безопасности и безопасности ваших детей как можно чаще беседуйте с малышами о том, как себя вести на дорогах. Учите, как нужно соблюдать правила движения.  Но главное: научите детей избегать потенциальную опасность. Не забывайте повторять с детьми правила  дорожного движения. 











