Голощапова Елена Геннадьевна 

Тема: Великая Отечественная война в литературе. 1 курс (слайд 1)
Цель: показать истоки изображения войны в литературе военных лет, дать обзор поэзии времен Великой Отечественной войны.
Задачи:

1. Познакомить с творчеством поэтов, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.; показать, что поэзия, как самый оперативный жанр, соединяла высокие патриотические чувства с глубоко личными переживаниями лирическо​го героя. 
2. Развивать навыки выразительного чтения.
3. Воспитывать чувство патриотизма и гордости за страну и ее народ.  
Оборудование: презентация к уроку, составленная в программе MS Power Point, мультимедийная установка, видеоролики о войне, музыкальное сопровождение, сборники стихов на военную тематику. 
Литература и ресурсы сети интернет:
1. Роговер, Е.С. Русская литература 20 века: учебное пособие/ Е.С. Роговер. – Спб., Москва: САГА: ФОРУМ, 2006. – 496с.

2. Моторина,  Н.В. Здравствуй… / Н.В. Моторина. – Куртамыш, 2005. - 71с.
3. http://www.rupoem.ru/
4. http://www.proshkolu.ru
5. http://www.youtube.com
Структура урока
1. Орг. момент – 1 мин.
2. Объявление темы и цели урока – 3 мин.
3. Изучение нового материала – 35 мин.
5. Подведение итога урока – 3 мин.

6. Домашнее задание – 3 мин.
Ход урока

1.Орг. момент
Здравствуйте! Садитесь. Начинаем урок литературы.
2.Объявление темы и цели урока
Тема: Великая Отечественная война в литературе 
Цель: показать истоки изображения войны в литературе военных лет, дать обзор поэзии времен Великой Отечественной войны; показать, что поэзия, как самый оперативный жанр, соединяла высокие патриотические чувства с глубоко личными переживаниями лирическо​го героя.
4. Работа по теме урока

Давайте обратимся к эпиграфу (слайд 2) 
Вспомним всех поименно, 
горем вспомним своим…
Это нужно – не мертвым! 
Это нужно живым!
Р.Рождественский 
- Согласны ли вы со словами Р. Рождественского? Почему?
· Вступительное слово учителя
(Приложение 1)

Память… Она имеет свое начало, но она не имеет конца. 

Уже  много лет прошло с того дня, когда отгремели последние залпы  Второй мировой войны. Выросли уже целые поколения, которые не видели и не слышали ничего о массовых пытках и казнях, о блокадном голоде, о концлагерях, о сожженных вместе с жителями деревнях. Но  они знают многое о войне, которая унесла миллионы человеческих жизней во всем мире, потому что война оставила свои автографы в живописи, музыке, скульптуре и  большей частью в литературе. 

Немало книг посвящено Великой Отечественной войне (1941-1945). Перечитывая лучшие, видишь, как шаг за шагом открывается в них сложная и глубокая правда о целой исторической эпохе.

Почему эта тема становится актуальной? Почему книги о войне по-прежнему интересны?

Потому что в свой  час,  в своё время, на той Великой войне были наши деды, прадеды или отцы, и не чья-нибудь, а их кровь течет в наших жилах, их память отзывается в нас, если не отучились мы чувствовать глубоко и сильно.  

Давайте вспомним о войне.

Ведущий 1:

(слайд 3) 22 июня 1941 года началась война.

Полчища вооруженных до зубов иноземцев перешли границу государства и принялись уничтожать людей и превращать славянские земли в пустыню. Против  захватчиков поднялись все народы Советского Союза. 

Советский народ отстоял свою независимость. 
Ведущий 2:

По горячим следам войны прозаики и поэты создавали свои произведения.

Поэзия была самым оперативным, самым популярным жанром военных лет. Именно поэзия выразила потребность людей в правде, без которой невозможно чувство ответственности за свою страну.
  (слайд 4)   Алексей Сурков писал:

  «Пожалуй, никогда за время существования советской поэзии не было написано столько лирических стихов, как за годы войны». 

(слайд 5) Основные мотивы военной лирики: родина, война, смерть и бессмертие, ненависть к врагу, боевое братство и товарищество, любовь и верность, мечта о победе, раздумья о судьбе народа.

Ведущий 1:

Писатели и поэты на фронте были не только военными корреспондентами, но и рабочими войны: артиллеристами, танкистами, пехотинцами, летчиками, моряками. Умирали от голода в блокадном Ленинграде, от ран – в военных госпиталях.

(слайд 6) Поэты военной поры: Николай Тихонов, Алексей Сурков, Михаил Исаковский, Александр Твардовский, Александр Прокофьев, Степан Щипачев, Константин Симонов и другие 

Ведущий 2:

С особым волнением читаем мы о судьбах молодых поэтов, не вернувшихся с полей сражения. Ведь многие из них были почти мальчиками, мечтали посвятить себя литературе, писали талантливые стихи и, если бы не война, может быть, стали такими же классиками, как Пушкин, Лермонтов.

Звучит «Реквием» В. Моцарта (отрывок) в записи.
http://www.proshkolu.ru/user/goloschapova25/file/4549004/
 (слайд 7) До Великой Отечественной войны в Советском Союзе насчитывалось 2186 писателей и поэтов, 944 человека ушли на фронт, не вернулись с войны – 417. 

На фронтах войны погибло 48 поэтов. Самому старшему – Самуилу Росину – было 49 лет, самым младшим – Всеволоду Багрицкому, Леониду Розенбергу и Борису Смоленскому – едва исполнилось 20. Как бы предвидя собственную судьбу, Борис писал: (Приложение 1)
- Рассмотрим творчество тех поэтов, чья жизнь неожиданно оборвалась, которые не долюбили, не досказали, не доделали…
Чтец 1:
(слайд 8) 1. Борис Смоленский (1918–1941 гг.). С первых дней Великой Отечественной войны – на фронте. Фронтовые стихи, а также поэма о Гарсии Лорке, о которой он упоминает в письмах к близким, погибли. Пал в бою 16 ноября 1941 года.

Звучат несколько тактов «Реквиема» В. Моцарта (Lacrimoza) в записи.

(слайд 9) 2. Николай Майоров так писал о своем поколении: (Приложение 2)
Студент-историк и поэт Николай Майоров, политрук пулеметной роты, был убит в бою под Смоленском 8 февраля 1942 года.

Звучит «Реквием» В. Моцарта (отрывок) в записи.

Чтец 2:
(слайд 10) 3. Борис Богатков (1922–1943 гг.) с самого начала войны в армии. (Приложение 3)
11 августа 1943 года в бою за Гнездиловскую высоту (в районе Смоленска – Ельня) он поднимает в атаку автоматчиков и во главе их врывается во вражеские окопы. В этом бою Борис Богатков пал смертью храбрых. Он был посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени. Его имя навечно занесено в списки дивизии, его автомат передавался лучшим автоматчикам взвода.

Звучит фрагмент «Реквиема» В. Моцарта.

Чтец 3:
 (слайд 11) 4. Иосиф Уткин (1903–1944 гг.). Глубоким лиризмом проникнуты стихи. Поэт во время войны был военным корреспондентом. (Приложение 4)
Но не сбылись мечты Иосифа Уткина. Он погиб во время авиационной катастрофы в 1944 году, возвращаясь в Москву с фронта.

Вновь звучит фрагмент «Реквиема» В. Моцарта.

Чтец 4:
 (слайд 12) 5. Павел Коган (1918–1942 гг.). Незадолго до войны он написал удивительные стихи. (Приложение 5)

Поэзия Павла Когана проникнута глубокой любовью к Родине, гордостью за свое поколение и тревожными предчувствиями военной грозы. (Приложение 6)

С начала войны Коган пытается попасть в армию, но получает отказ, так как по состоянию здоровья был снят с учета. Тогда он поступает на курсы военных переводчиков, окончив которые, едет на фронт. Здесь назначается переводчиком, потом помощником начальника штаба стрелкового полка по разведке. 23 сентября 1942 года лейтенант Коган, возглавлявший разведгруппу, был убит на сопке Сахарная Голова под Новороссийском.

Звучит фрагмент «Реквиема» В. Моцарта.

Чтец 5:
 (слайд 13) 6. Владимир Чугунов. (Приложение 7)
Лейтенант Владимир Чугунов командовал на фронте стрелковой ротой. Он погиб на Курской дуге, поднимая бойцов в атаку. На деревянном обелиске друзья написали: «Здесь похоронен Владимир Чугунов – воин – поэт – гражданин, павший 5 июля 1943 года».

Звучит фрагмент «Реквиема» В. Моцарта.

Чтец 6:
 (слайд 14) 7. Участник боев по прорыву блокады Ленинграда, командир взвода противотанковых ружей, гвардии лейтенант Георгий Суворов был талантливым поэтом. (Приложение 8)
Георгий Суворов погиб 13 февраля 1944 года при переправе через реку Нарву. За день до своей гибели 25-летний поэт написал эти строки.

Чтец 7:
 (слайд 15) 8. Старший лейтенант Григорий Акопян, командир танка. (Приложение 9)
Григорий Акопян погиб в 1944 году в боях за освобождение украинского города Шполы. Он был награжден двумя орденами Славы, орденом Отечественной войны I степени и орденом Красной Звезды, двумя медалями «За отвагу». Ему посмертно присвоено звание «Почетный гражданин города Шполы».

Звучит фрагмент «Реквиема» В. Моцарта.

Чтец 8:
 (слайд 16) 9. Муса Джалиль (Муса Мустафиевич Джалилов) (1906–1944 гг.). В первый же день войны Муса Джалиль ушел в ряды действующей армии и в июне 1942 года на Волховском фронте, тяжело раненный, был взят в плен. В концентрационном лагере он вел активную подпольную работу, за что был брошен в фашистский застенок – тюрьму Моабит. В тюрьме поэт создал цикл стихотворений – гимн стойкости человека, убежденного в правоте своего дела. (Приложение 10)
В 1944 году моабитские палачи казнили поэта.

После победы бельгиец Андре Тиммер-манс, бывший заключенный Моабита, передал на родину Мусы Джалиля маленькие тетради со стихами. «Моабитские тетради» – это удивительный литературный памятник нашей эпохи. За них поэту Мусе Джалилю посмертно была присуждена Ленинская премия.

Чтец 9:
 (слайд 17) 10. Борис Александрович Котов (1909–1942 гг.) писал искренние и добрые стихи. (Приложение 11)
Весной 1942 года Борис Котов ушел в армию и стал минометчиком в одной из стрелковых частей. 29 сентября 1943 года он погиб в бою на днепровском плацдарме. Сержанту Б. А. Котову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Ведущий 2:

Этому памятному событию посвящены произведения и наших зауральских писателей.

В областной библиотеке имени Алексея Кузьмича Югова прошла презентация коллективного сборника «Памятью написанные строки. Зауральские писатели о Великой Отечественной войне», изданного по заказу и на средства Правительства области. 
(слайд 18) Свои строки этому памятному событию посвятила и Мишкинская поэтесса Надежда Викторовна Моторина. (Приложение 12)
Ведущий 1:

Поэзия   связывала воюющих и оставшихся в тылу. Она была просто необходима потому, что обращалась к душе каждого человека, передавала его  мысли, чувства, переживания, страдания, вселяла надежду и веру. Поэзия  не боялась правды, даже горькой и жестокой. (слайд 19) (Приложение 13)
Так написал о войне ЗАНАДВОРОВ Владислав Леонидович, геолог и поэт, погибший под Сталинградом в  1942г.

Ведущий 2:

Связь с домом, уверенность, что ты защищаешь свою семью, что тебя ждут, давала силы  воевать и верить в победу.

(слайд 20) Популярным было стихотворение Константина Симонова «Жди меня», которое переписывали и знали наизусть. Оно воспринималось как заклинание, как молитва.

Жди меня и я вернусь……….. (прослушивание аудиозаписи стихотворения) http://www.proshkolu.ru/user/goloschapova25/file/4548936/
А женщинами Зауралья было написано письмо – ответ. (Приложение 14)
Ведущий 1:

Женщины ждали, любили, верили в победу.

(слайд 21) Главным было стремление сохранить Родину. Поэзия военных лет уловила самую суть развернувшейся войны: «Бой идет святой и правый, смертный бой не ради славы, ради жизни на Земле».

Ведущий 2:

Качается рожь несжатая,

Шагают бойцы по ней,

Шагаем и мы, девчата, 

Похожие  на парней.

Нет, это горят не хаты –

То юность моя в огне.

Идут по войне девчата,

Похожие на парней.

(слайд 22) - так писала поэтесса Юлия Друнина, которая  прошла всю войну (фото).

На фронт рвались не только представители сильного пола, но и 17-18 летние девчонки. Многие из них не хотели служить во вспомогательных частях, требовали зачисления их в действующую армию, чтобы быть летчицами, снайперами, зенитчицами. Готовые к подвигу, женщины должны были столкнуться с армейской дисциплиной, формой на несколько размеров больше, с мужским окружением, с нагрузками, а дальше был фронт.

Спустя годы те, кто выжил, позже признавались, что смогли это выдержать! 
(слайд 23) Светлана Алексиевич написала книгу - воспоминание «У войны не женское лицо», где рассказала правду о героизме и мужестве женщин-фронтовичек. 
· Просмотр видеоролика «У войны не женское лицо» http://www.youtube.com/watch?v=8DWweAXtoqo
Ведущий 1:

А скольким детям война поломала жизнь!

Все страдания отпечатались в детской душе, навсегда вошли в сердце, многих сделали отзывчивой к чужой беде. (слайд 24) (Приложение 15)
· Слово учителя

Нельзя забыть те бедствия, то горе, которое принесла нашему народу война.

Мы знаем, какой ценой досталась победа. Люди всех поколений будут помнить тех, кто отдал жизнь, защищая Родину от полчищ фашистов. (слайд 25) Светлой памяти погибших в этой войне посвящен отрывок из поэмы «Реквием» Роберта Рождественского. (Приложение 16)
· Просмотр видеоролика «Журавли»
http://www.youtube.com/watch?v=MRi7UrLj9sM
· Подведение итога урока

- Какова задача нашего поколения?  (слайд 26)
Сберечь память о подвигах героев и передать следующим поколениям. Зная печальные страницы нашей истории, не допустить повторения войны.

(слайд 27, 28)
Домашнее задание:

Литературный монтаж (сборник стихов о ВОВ) 
ЛИТЕРАТУРНЫЙ МОНТАЖ (montage — по-французски «сборка», «подбор») — сборник хрестоматийного типа, тематически объединенный одним стержнем.
Спасибо за внимание! (слайд 29)
