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Описание проекта
Программное содержание:
· расширить знания детей о лирике периода Великой Отечественной войны;
· сформировать у детей чувство гордости за наш народ и чувство  любви к своей родине;
· воспитывать  патриотов;
· научить обучающихся самостоятельно добывать информацию, используя разные источники.
 Актуальность проекта
Время все дальше и дальше отделяет нас от тех суровых и трагических для нашей страны лет – Великой Отечественной войны. Нынешнее поколение знает о войне только по фильмам, оно не имеет возможности услышать о тяжелом военном времени из уст очевидцев: их осталось совсем мало (в нашем селе живет всего один ветеран войны), но и оставшиеся в живых неохотно рассказывают о страшных ужасах войны, им больно заново все это пережить.

Война – это страшно, ужасно, но и на фронте были минуты затишья, когда солдаты писали письма, отдыхали, шутили, песни пели. Многие из них были созданы в боевом походе, в землянке.
А как они воспринимались солдатами? Какое воздействие оказывали на бойцов?
Вот эти вопросы и привели нас к выбору темы проекта «Песни военных лет»

Предмет проекта:  песни военных лет

Цель проекта: воспитание чувства гордости и любви к своей Родине посредством песни
Задачи проекта:

· познакомить обучающихся с жанром военной песни;

· выяснить, какую роль играла песня на войне;

· организовать выставку детских рисунков на военную тему;

· познакомить обучающихся с историей создания песен и первыми их исполнителями;

· подготовить проект «Песни военных лет»;

· систематизировать литературный и иллюстрированный материал по теме;

· провести заключительное мероприятие «Защита проекта».

Время выполнения:  две недели

Участники проекта:  учитель литературы, учащиеся 8 класса, родители

Предполагаемый результат:  презентация «Песни военных лет», исполнение девочками и родителями попурри из песен времён Великой Отечественной войны (8 мая)
Содержание проекта
Предварительно класс был разделен на группы по три-четыре человека. Каждая группа имела свое задание: 

1 – работа с информацией  (поиски песен военных лет, история их создания, первые исполнители);
2 – работа с иллюстративным материалом (фото, портреты, картинки);

3 – музыкальное сопровождение (пластинки, скачивание песен через интернет, собственное исполнение песен);

4 – редактирование и создание презентации.

Работа еще продолжается, но вот что уже выполнено учащимися. Собранный материал может быть изменен, дополнен.  Иллюстративный материал перенесен в презентацию.
Первой песней, написанной в годы Великой Отечественной войны, была «Священная война». Эта патриотическая композиция стала настоящим гимном советского народа. Уже 24 июня 1941 года в газетах «Красная звезда» и «Известие» было опубликовано стихотворение Василия Лебедева-Кумача «Священная война». 

(Фото Лебедева-Кумача)
Перед роковым сообщением о нападении Германии на СССР поэт просматривал кинохроники бомбардировок европейских городов, и, потрясенный увиденным, он написал стих. 
Прочитав в газете проникновенные строки, композитор Александр Васильевич Александров сочинил к ним музыку.
(Фото Александрова)
 И уже на пятый день войны перед отправляющимися на фронт солдатами на площади Белорусского вокзала состоялась премьера «Священной войны» в исполнении Ансамбля песни и пляски Красной Армии под руководством Александрова. Отсюда за считанные дни зовущая к подвигам песня распространилась по всему Союзу.
Посмотреть и послушать можно здесь: http://youtu.be/10nb18DQCFU 
Одна из самых лирических песен военных лет, «В землянке», «родилась» совершенно случайно. Текстом песни стало написанное в ноябре 1941 года стихотворение поэта и журналиста Алексея Суркова, которое он посвятил жене Софье Антоновне и написал в письме.
(Фото Суркова)
 В феврале 1942 года теплые и глубоко личные строки Суркова настолько вдохновили композитора Константина Листова, что тот написал для них музыку. 
(Фото Листова)
Он же стал первым исполнителем этой песни. 25 марта 1942 года песня «В землянке» была опубликована в «Комсомольской правде». К тому времени ее любили и пели и бойцы, и те, кто их ждал.
(Картина Ивана Васильевича Евстигнеева (1899-1967). «В землянке. Гармонь» Великая Отечественная война.)  http://youtu.be/SU0ci1O09Ks 
        Интересны сведения о песне "Катюша", автором которой является Михаил Исаковский
(Фото Исаковского)
Именем песни народ окрестил новое оружие, наводившее ужас на врага — ракетные минометы БМ.
 В селе Всходы Угранского района (недалеко от деревни Глотовка — родины М. Исаковского) в Доме культуры расположен музей песни «Катюша».
(Фото Матвея Блантера)
 Есть мнения, что музыка песни написана не Блантером, так как похожая мелодия звучит у Стравинского в опере «Мавра» 1922, позже адаптированной в «Русский Шансон» 1937.
На премьере 27 ноября песня была спета «на бис» три раза подряд.
 В Италии эта песня называется «Катарина», в Израиле — «Катюшка».
 Исаковским был написан и другой последний куплет, исполнявшийся редко:

Отцветали яблони и груши,
Уплыли туманы над рекой.
Уходила с берега Катюша,
Уносила песенку домой.
 В 1943—1945 наиболее популярен был такой куплет:
Пусть фриц помнит русскую «катюшу»,
Пусть услышит, как она поет:
Из врагов вытряхивает души,
А своим отвагу придает!
http://youtu.be/llS6p4YzsaY 
 Популярность как БМ, так и песни была велика. «Катюша» сейчас кажется военной песней. Хотя, если вникать в смысл, то это совсем не военная песня, а, скорее, лирическая.
       Поистине необычна история и другой замечательной военной песни «Синий платочек»
Первый вариант песни написан в 1940 году в Москве во время гастролей польского "Голубого джаза" под управлением Генрика Гольда и Ежи Петерсбурского. Поэт Яков Галицкий, пробившись в номер Петерсбурского, показал ему текст песни, и тот экспромтом подобрал музыку в ритме вальса, аранжировав для этого одну из своих ранее написанных мелодий. На следующий день "Голубой джаз" исполнил песню во время своего выступления в театре "Эрмитаж".
                               (Фото   Ежи Петерсбурского)
         Из воспоминаний Якова Галицкого: «Петербургский прочитал его, сел, не говоря ни слова, за пианино и, словно у него уже заранее была готова музыка, сыграл раз и другой коротенький сентиментальный вальс. Чтобы какая-нибудь фраза не вылетела из памяти, он тут же закрепил мелодию на нотной бумаге. Вальс понравился нам обоим, а также всем окружающим нас музыкантам, и уже на следующий вечер эту песенку-вальс спел в концерте польский певец Станислав Ляудану. И вскоре она разнеслась по всему миру". 
21 сентября 1940 г. песню записала на пластинку Изабелла Юрьева, этой же осенью - Екатерина Юровская, 27 апреля 1942 г. - Лидия Русланова (пластинка Руслановой в тираж не вышла, но запись сохранилась), все записи - с указанием автором текста Якова Галицкого, причем варианты немного отличались. Имя автора музыки Ежи Петерсбурского иногда указывается в русифицированном варианте - Георгий (или Юрий, как было на афишах тех лет).
"Военный" вариант появился в 1942 году на Волховском фронте. Клавдия Шульженко гастролировала с джазом Алексея Семенова, по случаю войны переименованного в Ленинградский фронтовой джаз-ансамбль, и юный лейтенант протянул ей листок со словами: "Я дописал песню". На листке была подпись: "Михаил Максимов". Новый текст она спела в тот же день на концерте для летчиков, после единственной репетиции. 
(Фото М. Максимова)
Владимир Заикин, директор Экспериментальной фабрики грампластинок в блокадном Ленинграде, перевел песню с кинопленки на пластинку, которая пошла на фронт и на Ленинградское радио. 

А вот насчет того, исполняла ли Шульженко "Платочек" до войны - мнения расходятся, что странно. Биограф Шульженко,  Глеб Скороходов, пишет, что нет, другие - пела, и даже цитируют фрагменты ее довоенного варианта (см. Борис Савченко. Кумиры забытой эстрады. М.: Знание, 1992, стр. 103: 

"Помню, в сиреневый вечер я приносила к реке вам на свиданье горсть незабудок в шелковом синем платке").
(Фото Клавдии Шульженко)
Двадцать второго июня,
Ровно в четыре часа,
Киев бомбили, нам объявили,
Что началася война.
Война началась на рассвете,
Чтоб больше народу убить.
Спали родители, спали их дети,
Когда стали Киев бомбить.

   Привычный же «Синий платочек» появился в 1942 году, когда песню исполнила Клавдия Шульженко. Дело в том, что Клавдия Ивановна обратилась к сотруднику газеты «В решающий бой!» Михаилу Максимову с просьбой изменить слова песни на более патриотичные. Тогда-то поэт и вставил в текст песни знаменитые слова о пулеметчике. Однако Политуправление Рабоче-Крестьянской Красной армии посчитало песню «чрезмерно лирической» и выразило свое недовольство по этому поводу. Клавдия Шульженко перестала петь эту песню, но полюбившийся миллионам советских граждан «Синий платочек» уже навсегда остался в числе лучших военных песен. http://youtu.be/VWSlJwP_xaE 
В 1940 году по просьбе руководства Политуправления Киевского военного округа для Окружного Ансамбля песни и пляски поэтом Яковом Шведовым и композитором Анатолием Новиковым была создана песенная сюита о молдавских партизанах. 
Всего в сюите было семь песен, среди них и «Смуглянка», написанная на основе молдавского фольклорного творчества. 

В начале Великой Отечественной войны ноты цикла у Новикова потерялись. Восстановив по памяти черновые наброски, Анатолий Григорьевич показал «Смуглянку» на радио. Но «несерьезная» песня не произвела впечатления на руководство. Только в конце 1944 года песня о молдавской девушке-партизанке в числе прочих композиций Новикова была по достоинству оценена руководителем Ансамбля песни пляски Красной Армии А. В. Александровым.
Так веселая лирическая песня о партизанах Гражданской войны стала любимой как в тылу, так и на фронте.
Многие ошибочно считают, что песня «Смуглянка» писалась для фильма «В бой идут одни старики». Но этот фильм еще раз показывает, что песня полюбилась бойцам.
http://youtu.be/Epm6FP54Cec 
