Пригородное хозяйство Подмосковья

Слайд 1.На территории Московской области ведётся сельское хозяйство, представленное как растениеводством, так и животноводством. В сельском хозяйстве используется около 40 % территории Московской области; наименее освоены сельским хозяйством северные, восточные и западные окраинные районы. Большинство сельскохозяйственных предприятий расположено в районах в радиусе 30—100 км от Москвы. В южной части области, особенно к югу от Оки, в сельском хозяйстве используется более 50 % земель. 
Слайд 2.
Цель проекта: Выявить специализацию  пригородного сельского хозяйства Подмосковья и его значение.

Слайд3. 
Гипотеза: Проблема продовольственного обеспечения городов была актуальной во все годы.  Формирование пригородного сельского хозяйства связано с возникновением городов для удовлетворения  повседневных потребностей городского населения в продуктах питания.  При этом предпочтение отдается производству малотранспортабельных,  скоропортящихся продуктов,  таких как молоко,  парное мясо,  диетические продукты птицеводства,  некоторые виды овощей.
Слайд4 .Сельское хозяйство Московской области имеет пригородную специализацию. Животноводство является ведущей отраслью сельского хозяйства, и включает в себя молочное и молочно-мясное скотоводство, свиноводство, птицеводство. 

Растениеводство характерно преимущественно для южной части области. По производству сельскохозяйственной продукции область занимает 5 место в России и 1 место среди регионов Центрального Федерального Округа. 
Слайд 5. Бо́льшая часть посевных площадей (свыше 3/5) занята кормовыми культурами. 
Слайд 6. Большие площади (преимущественно на юге и юго-востоке области  отведены под посевы зерновых: пшеница, ячмень, овёс, рожь.
Слайд 7.Значительную роль в растениеводстве региона играет картофелеводство. 
Слайд 8. Распространено тепличное овощеводство; по валовому сбору овощей область входит в пятерку мест по России. 
Слайд 9. Выращиваются также цветы, 
Слайд 10. Грибы (шампиньоны и др). 
Слайд 11.Животноводство преобладает над растениеводством ;и главным образом направлено на производство молока и мяса. 
По производству молока область занимает одно из самых высоких мест
Помимо крупного рогатого скота, 
Слайд 12.повсеместно разводят свиней 
Слайд 13. и кур. 
Слайд 14.В водоёмах региона распространено рыбоводство. В Дмитровском районе в посёлке Рыбное расположен рыбохозяйственный институт разводящий как рыбу, так и живую икру и личинки.
Слайд 15. Пригородное сельское хозяйство – это тип специализации

сельскохозяйственного производства, главными отраслями которого являются производство овощей, особенно парниково-тепличных, картофеля, прежде всего раннего, цельного молока, а также свежего мяса, яиц, фруктов,  ягод и другой малотранспортабельной продукции. Оно концентрируется вокруг крупных городов с целью полного обеспечения городского населения малотранспортабельной продукцией. 

