Автор: Бирюкова Эльвира Вазировна.

Название: «Векторный или растровый подход. За и против». 
Тип урока: Нестандартный урок- дискуссия
Класс: 11. 

Цель: Познакомить учащихся с понятием «компьютерная графика», с видами компьютерной графики. 
Задачи:
Обучающая: научить различать векторный и растровый подход при изучении графических редакторов.

Развивающие:
1. Развивать познавательный интерес, раскованность, внимание и уверенность в общении.
2. Развивать навыки логического мышления.
Воспитательные:
1.
Формировать дружеские отношения, умение работать командой.

2.
Формировать умение прислушиваться к мнению других, быть внимательным.

Оборудование: компьютер, проектор, экран 
Прилагаемые медиаматериалы: изображения, подготовленные участниками дискуссии и собранные в одну презентацию, приложение(карточки с тестами)
Дискуссия будет проходить в 3 стадии: ориентация, оценка и консолидация. 1 стадия:

Подготовительный этап.

Необходимо заранее предупредить учащихся о проведении дискуссии. Предварительно класс разделяется на 2 группы. Каждая группа учащихся получает вопрос. Работая над полученным заданием, учащиеся самостоятельно изучают дополнительную литературу, используют данные периодической печати, обращаются к нужным сайтам в Интернете. Также в группах между участниками распределяются основные роли-функции:

•докладчик - излагает в тезисной форме существо защищаемой точки зрения, позиции - основные положения, факты;

· содокладчик - подкрепляет аргументами, обосновывает, иллюстрирует позицию докладчика;

· оппонент - демонстрирует контрпримеры и констаргументы, излагает иную точку зрения;

•«провокатор» - задает «каверзные» вопросы, приводит неожиданные примеры - инициируют общую дискуссию;

•
ассистент - осуществляет материально-техническое обеспечение (плакаты, схемы, видеозапись и т.д.). Размещение участников дискуссии должно быть таким, чтобы все могли друг друга видеть (обычно это достигается при расположении учеников по кругу).

Ход урока.

Организационный момент (3 мин)

Учитель: Здравствуйте!
Учитель: Давайте отметим присутствующих. (Отмечает присутствующих).

Учитель: Сегодня урок пройдет в виде дискуссии. Тема дискуссии «Векторный или растровый подход. За и против». (Объявляет тему урока). Слайд 1
Мы начинаем изучение новой темы «Обработка графической информации». На этом уроке мы познакомимся с понятиями «компьютерная графика», «графический редактор», видами компьютерной графики. Научимся различать растровый и векторный графический редактор. На прошлом занятии я вас предупредила о проведении дискуссии, поэтому вы должны были поделиться на 2 группы, в каждой из групп распределить роли: докладчика, содокладчика, оппонента, «провокатора» и ассистента. Все вы уже познакомились с ролями.

Учитель: Наша проблема сегодняшней дискуссии выбор подхода при изучении графического редактора.

Дискуссия будет проходить в 3 стадии: ориентация, оценка и консолидация. 
1 стадия: «Ориентация» ( 20 мин)(учитель формирует проблему и вопросы дискуссии) Проблема: выбор подхода при изучении темы «Обработка графической информации».
Вопросы для обсуждения:

1. Понятие «компьютерная графика»,

2. Назовите виды компьютерной графики

3. Назовите плюсы и минусы растрового ГР.

4. Назовите плюсы и минусы векторного ГР.

Ожидаемый результат (решение): учащиеся должны выбрать векторный ГР для изучения этой темы (на примере изучения векторного ГР Corel Draw). Но дискуссия может привести и к противоречивому решению.

Докладчик (гр. 1): Раздел информатики, занимающийся проблемами создания и обработки на компьютере графических изображений, называется компьютерной графикой. Все компьютерные изображения разделяют на два типа: растровые и векторные.

Растровая графика. Растровые графические изображения формируются в процессе преобразования графической информации из аналоговой формы в цифровую, например, в процессе сканирования существующих на бумаге или фотопленке рисунков и фотографий, при использовании цифровых фото- и видеокамер, при просмотре на компьютере телевизионных передач с использованием ТВ-тюнера и так далее.

Растровое изображение хранится с помощью точек различного цвета (пикселей), которые образуют строки и столбцы. Каждый пиксель имеет определенное положение и цвет. Хранение каждого пикселя требует определенного количества битов информации, которое зависит от количества цветов в изображении.

Пиксель - минимальный участок изображения, цвет которого можно задать независимым образом.

Качество растрового изображения зависит от размера изображения (количества пикселей по горизонтали и вертикали) и количества цветов, которые можно задать для каждого пикселя.

Ассистент (гр. 1): В качестве примера рассмотрим следующую фотографию, выполненную в растровом графическом редакторе Adobe Photoshop .(Показывает на проекторе).
Слайд 2
При помощи растрового графического редактора создаются различные коллажи, композиции, можно изменять яркость, контрастность, насыщенность рисунка, тем самым улучшая его качество.
Слайд 3
Докладчик (гр. 2): В качестве альтернативного метода существует векторная графика, в которой запоминается не готовая итоговая картинка, а последовательность ее рисования.

Каждый векторный рисунок состоит из так называемых графических примитивов: точка, линия, прямоугольник, ломаная, эллипс, текст и т.д. Последовательность подобных графических команд и хранится в файлах векторной графики, которые часто называют графическими метафайлами. Важно, что метафайл не связан с каким-либо конкретным графическим устройством, имеющим фиксированное число точек. Поэтому в момент создания рисунка компьютер способен учесть все особенности используемого устройства и выполнить изображение максимально хорошо. Именно по этой причине метафайлы прекрасно масштабируются; не случайно библиотеки рисунков для оформления документов (clipart), как правило, создаются именно в векторном формате. Подавляющее большинство шрифтов, используемых в системе Windows, базируется на векторном представлении символов.
Векторный ГР (например, Corel Draw, Open Office Draw) используется для построения графиков, чертежей, технических иллюстраций, диаграмм, создания мультфильмов.
Ассистент (гр. 2) показывает на проекторе пример.

Слайд 4

Содокладчик (гр. 1): Векторные графические изображения являются оптимальным средством хранения высокоточных графических объектов (чертежи, схемы и пр.), для которых имеет значение сохранение четких и ясных контуров. С векторной графикой вы сталкиваетесь, когда работаете с системами компьютерного черчения и автоматизированного проектирования (САПР), программами обработки трехмерной графики и др.

Ассистент (гр. 2) показывает на проекторе пример.

Слайд 5

2 стадия: «Оценки» (10 мин)
Учитель подключает к разговору всех присутствующих школьников.

Оппонент (гр. 2): Растровые изображения очень чувствительны к масштабированию (увеличению или уменьшению). При уменьшении растрового изображения несколько соседних точек преобразуются в одну, поэтому теряется различимость мелких деталей изображения. При увеличении изображения увеличивается размер каждой точки и появляется ступенчатый эффект, который можно увидеть невооруженным глазом.

Ассистент (гр. 2) показывает этот факт на примере.
Слайд 6
«Провокатор» (гр. 2): Как быть в таком случае, если мы хотим поместить изображение на баннер или на рекламную растяжку? Учитель регулирует обстановку в классе.

Содокладчик (гр. 1): В этом случае изображение будет не очень хорошего качества, но оно детально отобразит реальные образы.

Оппонент (гр. 1): Рисунки векторного формата, хотя и могут иметь высокое качество, но не достигают фотографического качества.

«Провокатор» (гр. 1): Как отобразить при помощи векторного ГР объекты реального мира? Посмотрите на рисунок, он смотрится не очень реально.

Ассистент (гр. 1) показывает пример.

Слайд 7
Содокладчик (гр. 2): Векторный ГР заслуживает применение спецэффектов. Например, рисунок  создан благодаря эффекту перетекания. Эффект "Выдавливание" придает плоскому объекту объем, что невозможно выполнить в растровом ГР.

Учитель подводит промежуточный итог, проводит анализ высказанных идей, мнений, позиций, перед тем как переходить к следующему витку дискуссии. Далее учащиеся продолжают дискуссию, приводят новые аргументы, факты, предположения.

3 стадия «Консолидация» (10 мин).

Учитель: На основе всего вышесказанного можно представить следующую таблицу.

Слайд 8

Подведение итогов (2 мин)

Учитель: В ходе нашей дискуссии мы познакомились с понятием «компьютерная графика», с видами компьютерной графики, выяснили плюсы и минусы графических редакторов, ответили на поставленные вопросы и пришли к решению, в дальнейшем мы будем изучать векторный ГР Corel Draw
Учащиеся предположительно выбрали векторный графический редактор. (Может быть и противоречивое решение).
Домашнее задание  Выполнить тест (раздать карточки c тестами)

Приложение 
Учитель: Спасибо всем за активную работу. (Выделяет активных участников дискуссии и ставит оценки).

Учитель: До свидания!
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