Комментарии к внеклассному мероприятию
Жизнь все больше требует постоянного

 обновления знаний. Без жажды знаний 

невозможна полноценная духовная,
 а значит, и трудовая, творческая жизнь. 
Следовательно, нам необходимо 
воспитывать органическую 
потребность в самообразовании.
В.А. Сухомлинский
Одной из важнейших задач образовательного процесса является формирование у учащихся заинтересованности в приобретении знаний, умения учиться, что даёт возможность пополнять свой кругозор, успешно оперировать различным материалом и нестандартно мыслить. 

Однообразная работа на уроках утомляет и снижает восприятие учебного материала. Организация внеклассных мероприятий стимулирует поддержание высокого уровня познавательного интереса к предмету, способствует его эффективному усвоению, даёт преподавателю возможность оценить степень развития логического мышления. 

Основой внеклассного мероприятия – игры «Информационный бой» является известная игра с названием «Морской бой», дополненная вопросами по информатике.
Подобная форма активизации мыслительного процесса несёт большую воспитательную нагрузку: не возникает вопроса о дисциплине, прививаются умения слушать других, работать в коллективе. 

Проведение таких занятий с использованием игровых моментов, творческих заданий, информационных технологий ещё раз подчёркивает, что приобретение знаний – это фундамент для дальнейшей работы и продвижения по карьерной лестнице в профессии.
