 Тезисы.
Галунчикова Елена Николаевна 

                       Тема урока: «Как человек использует свойства воды».

4 класс
Цель: сформировать понятия о свойствах воды и использование этих свойств человеком.

Задачи:

- познакомиться со свойствами воды и использование их человеком;

-формировать умения работать самостоятельно  с текстом  учебника и проводить опыты,  умения анализировать и делать выводы.

- развивать у детей познавательную активность, наблюдательность.

Оборудование: учебник «Окружающий мир» 4 класс

 «Человек и природа». Автор А.А. Вахрушев, компьютер, мультимедиапроектор, экран, материал для опытов (стаканы, гайка с резинкой, соль, сахар, глина, песок, шприц).

Технология: ТРКМ

Приёмы: 

- таблица ЗХУ

- «Фишбоун»

- Синквейн

- Работа в группах и в парах.
Данный урок знакомит детей с важнейшими свойствами воды и с тем, как человек использует эти свойства в жизни.  Урок  способствует расширению кругозора, формирует исследовательские умения и навыки с помощью практических работ и опытов, развивает наблюдательность и творческие способности, даёт возможность каждому ученику "попробовать" себя в разных видах деятельности, учит ребёнка доказывать свою точку зрения. При проведении  урока учитель помогает ученикам в формировании коммуникативных навыков, создаёт проблемную ситуацию и условия для её решения с помощью приёмов Технологии развития критического мышления.  
Использование технологии меняет атмосферу на уроке, создаёт обстановку, в которой каждый ученик может себя проявить, способствует развитию творчества и повышению мотивации учащихся, превращает урок в «ученье с увлеченьем». 

«Критическое мышление требует времени, перед тем как подумать нечто новое, нужно определить, что вы уже знаете про это новое, даёт возможность размышлять, применять различные идеи и мнения, способствует активности в учебном процессе, развивает уверенность в себе, повышает мотивацию учения.

