Тезисы
к  уроку «Путешествие в страну Рыб»
«Путешествие в страну Рыб» - урок изучения новых знаний в 7 классе. Этот урок занимает важное место в теме «Надкласс Рыбы», так как на нем раскрываются особенности представителей надкласса Рыбы (самого многочисленного среди позвоночных) в связи с обитанием в водной среде.

Учащиеся на данном уроке вовлекаются в процесс самостоятельного поиска, «открытия» новых знаний. Это становится возможным при разрешении проблемы: «Благодаря чему рыбы испытывают полный комфорт в водной среде?»

     Учитель предлагает  провести свои небольшие исследования приспособленности рыб к определенным факторам водной среды. Каждая группа учеников выполняет задание, приведенное в информационном листе.  Учащиеся используют необходимую литературу и объект для проведения исследовательской работы (влажный препарат рыбы). Работа проводится в паре с соседом по парте. Сделанные выводы заносятся в соответствующую графу таблицы информационного листа.  Школьники по очереди выступают с сообщениями о результатах исследований, проводится обсуждение. Учитель напоминает, что каждая группа провела исследование только небольшой части общей проблемы, остальные строчки таблицы в информационном листе надо заполнить, выслушав ответы товарищей.

Для более наглядного, интересного представления новых знаний о Надклассе Рыбы учитель использует презентацию.
Преимущества проблемного подхода на данном уроке перед объяснительно-иллюстративным очевидны. Ребята учатся наблюдать, проводить сравнение, систематизацию, выделять главное, рассуждать от частного к общему, устанавливать причинно-следственные связи, работать с учебником, развивают способности работать в должном темпе.

