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Тема урока: «Приготовление котлетной массы и полуфабрикатов из неё»

«… чем больше учитель учит учеников и чем меньше предоставляет

им возможности самостоятельно приобретать знания, мыслить, 

действовать, тем менее энергичным и плодотворным становится 

процесс обучения»

И. Лернер

К сожалению сегодня, дети не приучены мыслить и думать самостоятельно, это для них большая трудность.
Однако жизнь диктует свои задачи: человек в современном обществе, вращаясь в огромном информационном потоке, должен уметь самостоятельно ориентироваться в нем.

Разработанный мной урок кулинарии по теме «Приготовление котлетной массы и полуфабрикатов из неё» базируется на таких составляющих, как самостоятельность, логика, наглядное представление и практическое мышление.

Для  проведения урока были применены элементы информационно - коммуникативных технологий и система опорных карт-заданий. Это позволяет создать на уроке условия для самостоятельной работы: взаимодействие с окружающей средой; представление объектов и процессов не только текстовым описанием, но и с помощью фото и натуральных образцов; возможность общения и оперативного самоконтроля в процессе повторения и изучения нового материала.
При такой организации урока наблюдается эмоциональный подъем, повышается уровень усвоения материала, сокращается количество пассивно работающих обучающихся; при этом дети на уроке не устают, хотя трудятся интенсивно, так как происходит постоянная смена видов деятельности.

В ходе работы на уроке у обучающихся формируются общие и профессиональные компетенции, такие как: 
осознание ответственности за своевременное и правильное выполнение  работы; 

знание технологии приготовления котлетной массы и полуфабрикатов из неё;

умение анализировать; обобщать изученный материал и делать выводы; 
             работать самостоятельно; 
             сотрудничать при выполнении группового задания

