Нестандартные уроки.

   Традиционные формы деятельности не позволяют в полной мере раскрыть творческий потенциал личности ученика, поэтому становится актуальным использование нестандартных форм деятельности.
  Всем известно, что самый большой дефицит – дефицит человеческого общения. Групповая работа не только компенсирует его, но и снимает синдром тревожности, с которым идут на урок около 70 % наших учеников. В группе каждый находит свою «психологическую нишу». Групповой метод активизирует деятельность учащихся: тут уж не отсидеться, не отмолчаться, ученик неизбежно вовлекается в учебную работу. Формируются навыки самостоятельного и коллективного труда. Учителя на обычных уроках часто «разрываются» между желанием дать как можно больше информации и жестоким лимитом времени. Групповой метод снимает эту проблему, позволяет при минимальном количестве времени выполнять максимальный объем работы. Всеобщая болезнь наших учеников – неумение говорить, точно и образно выражать свои мысли. Правильная красивая русская речь становится редкостью. Мы ставим ученика перед необходимостью высказываться. Причем чем ярче, образнее, эмоциональней его речь, тем больше у него шансов защитить, обосновать собственную версию. Оценка тоже учитывает не только содержание ответа, но и его речевое выражение.


Количественный состав группы должен быть достаточно большим, чтобы обеспечить разнообразие мнений и действий, и достаточно малым, чтобы каждый получил максимум  удовлетворения от работы в ней (4-5 чел.). Причем в группу объединяются ребята различных уровней знания и творческих возможностей. Только так даже слабый ученик сможет почувствовать себя причастным к общему успеху группы, а это для него дополнительный стимул к учению. Групповой метод предполагает разнообразные формы и виды работы. Вот самые эффективные из них.


Урок – дискуссия включает в себя постановку проблемы, индивидуальную работу с текстом, коллективное обсуждение версий, выбор или составление единой общей версии, формы её подачи – устный ответ, график, инсценировка, опорный конспект.


Очень эффективен урок – игра. Особенно нужно выделить литературно-ролевую игру, когда каждая группа представляет одного или более литературных персонажей. Так, первый урок по роману И.С. Тургенева «Отцы и дети» можно назвать «Знакомьтесь, господа!». Герои, которых будут представлять ребята, рассказывают о своем прошлом, обмениваются первыми впечатлениями друг о друге. Такая работа требует очень хорошего знания текста, развивает мышление, актерские способности. 

     Ещё одна интересная форма урока – это урок-презентация, или урок-представление. На уроках литературы подробно мы изучаем одно- два произведение писателя, а хочется, чтобы круг чтения учащихся был шире. Вот тут-то на помощь и приходит презентация, во время которой группа не только представляет произведение, его проблематику, героев, и что самое главное, - старается пробудить у класса искренний интерес, желание прочитать его.


Есть и другие формы проведения уроков литературы: урок-рекомендация, урок-конференция, урок-суд и т.д. Оригинальность, а подчас и экстравагантность формы не только не затмевает содержание работы, а ещё глубже высвечивает все её грани. Такие занятия немыслимы без импровизации, поэтому всегда завершаются бурным обсуждением, которое довольно часто и становится центром, «гвоздем» урока. Анализ коммуникативно-групповой деятельности учащихся убеждает, что групповой метод имеет под собой строго научное психологическое и дидактическое обоснование, определенные принципы организации деятельности ребят, разнообразнейшие формы и виды обучения.


Урок литературы – трибуна и сцена. Наша обязанность организовать его так, чтобы он был особенным в череде других уроков не только по содержанию, но и по форме. Существует универсальный методический принцип использования смежных искусств в процессе преподавания литературы. Но также верными помощниками в создании запоминающихся и непохожих друг на друга уроков являются материалы других учебных дисциплин.


Урок литературы не только предполагает научить детей решать социальные и нравственные проблемы на художественном материале, но и соотносить искусство и действительность, уметь через прошлое видеть настоящее и будущее.
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