                               Сценарий литературного вечера. 
                                               Ход мероприятия.

(Слайд 2).Эпиграф: Носитель жизни, женщина, глубже всего воплощает в себе высоконравственное отношение к будущему человечества. В силу того , что ее любовь дает новую жизнь, ее красота в гораздо большей мере одухотворена благородством человечности, чем красота мужчины. Уважать женщину – значит уважать новую жизнь» В.А.Сухомлинский.


В зал входят учащиеся 9-11 классов, учителя, родители. На сцене портрет И.С.Тургенева. Стол с белой скатертью, на нем свечи. Звучит мелодия «Добрый вечер». На сцену поднимаются учитель, ученик, ученица.

Ученик: Добрый вечер! (продолжительность мелодии 3мин.20сек.)
(Приложение №1)

Ученица: А что это значит?

Ученик: Значит, будет весь вечер удача.

Ученица: Значит, будут стихи и рассказы, танцы и романсы.

Звучит романс «Утро туманное, утро седое» (продолжительность романса 3 мин.23 сек.) (Приложение №2)


Учащиеся танцуют вальс.

Учитель: Сегодня наш разговор пойдет о самой прекрасной и милой половине Человеческого рода – девушке, женщине, а значит о любви.

Звучит стихотворение А.Дементьева.

Ученик:   Я верю, что все женщины прекрасны
                 И добротой своею и умом
                 Еще весельем, если в доме праздник,
                 И верностью, когда разлука в нем
                 Не их наряды и не профиль римский –
                 Нас покоряет женская душа.
                 И молодость ее и материнство
                 И седина, когда пора пришла
                 И мы – мужчины - кланяемся низко
                 Всем женщинам родной страны моей.

Учитель: В этом стихотворении прозвучало поэтическое выражение «женская душа», мне бы хотелось добавить «женственность», «женское обаяние». Задумывались ли вы когда-нибудь над этими словами?
Женственность – это сочетание внешней и внутренней красоты. Красота женщины наиболее ярко выражает человеческую красоту, прежде всего  потому, что в этой красоте самое прекрасное, что есть в человеке, - рождение новой жизни, развитие, цветение.(Слайд3)
Женский образ…Этот образ во все века в художественной литературе, в песенном творчестве связывался с воплощением всего лучшего, чего достигли люди в своем культурном, нравственном и социальном развитии. Мерой этого образа оценивалось все лучшее в человеческом общежитии. (Слайд4)

Ученик: И каждая из вас, девушки, должна осознать в этой мере свою моральную ответственность, которая объективно возложена на вас. А это значит служить тем нравственным эталоном, на который должны ориентироваться в своем поведении, каждый мужчина, каждый юноша, каждый мальчик.

Ученица: А вы юноши, должны всегда помнить то, что на отношении к девушке , к женщине вы учитесь уважать самого себя, что это отношение – есть, тончайший измеритель вашей чести, совести, порядочности, благородства, высокой школы воспитания чуткости.

Учитель: Не удивительно, ребята, что многие писатели и поэты отношением к женщине мерили высоту достоинства мужчины. Сегодня мы перенесемся с вами в далекое прошлое, в мир И.С.Тургенева .(Учитель зажигает свечи).
«Тургеневская девушка», «тургеневские женщины» - эти выражения стали давно привычными для нас и это вполне закономерно, ибо Тургенев умел, необычайно проникновенно раскрыть образ тонкой и светлой женской души,
говоря словами  Фета «ряд волшебных изменений милого лица». 

Ученик: Тургеневские девушки – это одаренные, страстные, гордые, волевые и прекрасные натуры.

Ученица: Сам Тургенев в своей жизни пережил испытание любовью: осенью 1843 года произошло событие, наложившее неизгладимый отпечаток на всю жизнь И.С.Тургенева. Он познакомился с 22-летней выдающейся певицей, человеком культуры, умной и привлекательной женщиной, Мишель Полиной Виардо, дочерью испанца, известного певца и композитора Мануэла Гарсия. Полина Виардо, в это время находилась на гастролях в Петербурге. Она начала свое триумфальное шествие по европейским театрам почти ребенком. Лондон, Брюссель, Париж восхищались ее необыкновенным голосом, ее гибким, всегда изящным и совершенным исполнением комических и трагических оперных партий. Поэты писали ей стихи, композиторы создавали для нее свои оперы. Знаменитые писатели и музыканты добивались чести знакомства с нею. (Слайд5).

Ученик: Женой Тургенева любимая девушка стать не могла: у нее были дети, муж Луи Виардо, человек отнюдь не богатый, ничем особенным  не примечателен, впрочем, за рубежом почитался знатоком живописи и культуры.

Ученица: Нельзя без волнения читать строки из письма Тургенева П.Виардо:
5 декабря 1870 г. Лондон.

На фоне музыки Бетховена «Лунная Соната» ученик читает письмо. (Приложение3).

Ученик: « К глубокому и неизменному моему чувству к Вам прибавилась еще какая-то невозможность быть без Вас. Ваше отсутствие причиняет мне физическое страдание – словно мне не хватает воздуха, это какая-то тайна и глухая тоска, от которой я не могу избавиться, и которую ничто не может рассеять. Когда Вы здесь моя радость спокойна…
Ах, дорогой друг, ведь я должен хранить все мое прекрасное  дорогое 27–летие, прошлое – это тоже сокровище, и оно внушает мне уважение. И с нами будет то же, что с Джо Андерсом, мой Джо Бернса, - мы вместе спустимся по склону холма. Милый дорогой друг, пусть хранят Вас все добрые ангелы. Целую Вам руки очень-очень нежно и до свидания  послезавтра!»                                               
                                                                                                               Ваш И.Т.
Ученица: И, действительно, так и было: они «вместе спустились по склону Холма». У Тургенева до конца жизни не было ни родной семьи, и родного очага под сенью родных русских деревьев, всю жизнь он жил интересами, радостями и горестями семьи Виардо, всю жизнь ютился «на краешке чужого гнезда, а счастье его было мимолетно, как дым. Несмотря на это, отношения между Тургеневым и Виардо сохранили чистоту и прелесть истинной дружбы, за которой таилось высокое чувство любви.

Учитель: Почти во всех произведениях И.С.Тургенева есть женские образы, а, следовательно, есть и тема любви.

Ученик: Да, Тургенев с самого начала своего творчества очень поэтично, с большим лиризмом описывал истинно прекрасное чувство любви. Но самые взволнованные, самые лучшие страницы его книг посвящены расцвету первого юного чувства и тем сложным, душевным переживаниям, которыми оно сопровождается. У Тургенева любовь всегда сильная страсть, которую он приравнивает к самым лучшим человеческим страстям, способным перековать человека, сделать его сильным и волевым, способным на подвиг и жертву. 

Ученица: «любовь,- говорит он, - есть одна из тех страстей, которая надламывает наше «Я», заставляет, как бы забывать о себе и о своих интересах…»

Ученик: А вот послушайте пламенный монолог Рудина из одноименного романа, в котором слились воедино все мучавшие тогда писателя раздумья о любви. «Любовь!<…> в ней вся тайна: как она приходит, как развивается, как исчезает. То появляется она вдруг несомненная, радостная, как день; то долго тлеет, как огонь под золой и пробивается пламенем в душе, когда уже все разрушено; то вползет в сердце как змея, то вдруг выскользнет из него вон…Да, да, это вопрос важный». (Слайд6).

Учитель: Да, этот вопрос – труднейшая страница человеческой мудрости, а – особенно для вас, когда вы только, что переступаете ту черту, за которой рождается женщина и мужчина. 
Есть старая-старая сказка о любви, послушайте её. (Приложение4 ). 
 Вот что такое любовь. Любовь она выше бога. Это вечная красота и сила человека.

Ученица: И.С.Тургенева с полным правом можно назвать великим певцом любви. Любовь в произведениях Тургенева – самое большое, жизненное испытание, проверка сил человека, и прежде всего сил душевных и нравственных. И вот именно для того, чтобы провести человека через самое большое жизненное испытание, через испытание любовью и таким образом показать, на что он может быть способен.

Ученик: Лиза Калитина - героиня романа «Дворянское гнездо» устремлена к духовным ценностям, и ее сильная натура так же не готова была смириться со сложившимся положением дел. Она, возможно, более других героинь Тургенева могла бы стать именно женой и матерью, хозяйкой дома, хранительницей семейного очага. Это такая же цельная, чистая и сильная натура, способная любить верно, следовать за любимым. (Слайд 7)

Ученица: Елена Страхова — счастливый человек. Она жаждала деятельного добра, жаждала любви, активно искала того и другого, и ее желания и мечты воплотились в одном человеке. Девушка осталась преданной ему, только ему одному до конца своей жизни, т.к. он придал этой жизни смысл. (Слайд8)

Ученик: Уважение и преклонение Тургенева перед женщиной, преступающей законы природы и общественной морали, отказывающейся от роли покорной спутницы и идущей на борьбу за свои убеждения, нашло отражение в образе Марианны Синицкой, главной героини последнего романа «Новь» (1877). 

Ученица: Во многих произведениях великий писатель воспевал именно первую любовь, юную, чистую. Подлинно вдохновенный гимн этому чувству Тургенев пропел в повести «Ася». В центре повести стоит изумительный характер пленительной души Аси: «Девушка<…> с первого взгляда показалась мне очень миловидной. Было что-то свое, особенное, в складке ее смугловатого круглого лица с небольшим тонким носом, почти детскими щечками и черными светлыми глазами. Она была грациозно сложена…»(Слайд9)

Ученица: В завершение следует сказать, что любовь всегда играет роль проверки героя. Именно в любви герой показывает свою истинную натуру. Вспомним, как трусливо повел себя Рудин, получив письмо от Натальи, как самоотверженно раскрыла свою чувство Ася…Любовь также испытывает убеждения человека. Как переменила Базарова любовь к Одинцовой! Любовь заставила его переосмыслить свою позицию по отношению к жизни и ее ценностям – нигилизм. (Слайд10)

Учитель: Образы героинь Тургенева, при всем неповторимом своеобразии каждой из них, сложились в характерный для России единый образ «тургеневской девушки». И в то же время над героинями Тургенева как будто властвует «злой рок»: всех их объединяет «строгое отношение к жизни и предчувствие неизбежности возмездия за стремление к личному счастью». (Слайд11).

Звучит романс «А на последок…», учащиеся танцуют вальс (приложение5).
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