Широкова Татьяна Яковлевна, учитель биологии и экологии
МОУ «Уксянская средняя общеобразовательная школа»

Целью экологического воспитания является становление экологической культуры личности и общества как совокупности практического и духовного опыта взаимодействия человечества с природой, обеспечивающего его выживание и развитие.

    
В курсе «Основы экологии» (5 класс)  рассматривается взаимоотношение между обществом и природой, принципы и перспективы их сосуществования и оптимального развития. 
Данный урок является составной частью темы «Законы экологии». 

В течение урока неоднократно просматривается влияние человеческой деятельности на природные процессы – круговорот веществ.

В процессе раскрытия сущности второго закона экологии, предложенного Б.Коммонером, обязательное обращение к практическим знаниям учащихся, полученным в процессе наблюдения за природой, деятельностью человека.

При обсуждении процесса круговорота веществ в природе необходимо обратить внимание на местные экологические проблемы – наличие свалок, загрязнение водоемов и т.д.

Необходимо с учащимися обсудить варианты выполнения домашнего задания: нарисовать схему, написать небольшой рассказ, выразить ответ в виде рисунка. 
