Тезисы к медиапрезентации

     МКДОУ « Детский сад общеразвивающего  вида № 12» города Шумиха
конкурс  медиапрезентаций  «Наша дошкольная жизнь»  

номинация  «Юные исследователи » 
    Тема: «Экологическое воспитание  детей среднего дошкольного возраста,через
      опытно-экспериментальную деятельность»
Максимовских Ирина Валерьевна  - воспитатель  первой квалификационной категории.

В России сформулирована  общая  Концепция  непрерывного экологического образования,  созданы программы  комплексные и парциальные.  В дошкольном  образовании это – «Наш дом – природа» И. А. Рыжовой,  «Мир вокруг нас» Т. И. Поповой,  «Юный эколог» С.Н. Николаевой и др. Программы ориентированы на новую Концепцию воспитания детей дошкольного возраста, в основе  которых  лежит гуманизация  образовательного  процесса, ориентированная  модель взаимодействия  взрослого и дошкольника и индивидуальный  подход.
Наш детский  сад  работает по программе «Развитие», авторы Л. А. Венгер, О. М Дьяченко. Цель  программы:  развивать  интеллектуальные и художественные  способности  дошкольника.
Одной из составных частей программы является экологическое воспитание, где решаются следующие задачи:
Развитие экологического сознания  интеллектуальных и творческих способностей, умение экспериментировать, учить  бережному отношению к природе и умение беречь её,воспитывать любовь и   уважение к окружающему миру.
В детском саду я работаю более  26 лет,  из них 5 лет с детьми только среднего дошкольного  возраста. Отличительной   особенностью   малышей 4-5 лет является   любознательность  и жажда  всего  нового, стремление проникнуть в  самую  суть  явления, действия   пытаясь  понять и объяснить. Снова и снова  подтверждаются  слова И. М. Сеченова «Дети – это пытливые исследователи  окружающего  мира». Все  увиденное не  оставляет их равнодушными.  Программа   «Развитие»  помогает мне развивать  у детей эти  способности.  Они обучаются  простейшим формам символического  отражения   объектов  природы, их  состояния, изменения, взаимодействия.  Такой подход к экологическому воспитанию детей  помог мне более четко определить содержание и формы моей работы по экологическому воспитанию детей среднего дошкольного возраста и, конкретно, через опытно-экспериментальную деятельность.Природа даёт детям возможность сделать, что-то самим и узнать ответы на свои вопросы. А моя задача, как воспитателя, создать условия для экспериментирования, подготовить и показать опыт для того, чтобы помочь ребенку увидеть новое в уже знакомом. Так же очень эффективным, на мой взгляд, является такой метод как – проживание детьми различных ситуаций. Более ярким становится их рассказ, улучшается память. Много было  положительного: не требовалось  больших материальных затрат, всё, что нужно,  можно было подобрать из бросового материала. Детям  такие занятия очень нравились и главное, что родители стали интересоваться жизнью нашей группы, так как дети пытались дома повторить опыты или просили родителей придумать дома опыты-фокусы. 
Дошкольники - природные исследователи и тому подтверждения – их  любознательность, постоянное стремление к экспериментированию.
