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                       «В театре жизни единственные    

                    настоящие зрители – дети».

                                          Владислав Гжещик

Слово «театр», происходит от греческого и означает место для зрелищ.

Домашний театр издавна был одной из самых распространенных форм семейного досуга.

 Домашний театр помогает удовлетворить потребность ребенка в самовыражении, позволяет реализовать накопленный физический и эмоциональный потенциал. Игра в театре развивает эмоциональную сферу ребенка, упражняет его в проявлении чувств. Подчеркнем особую роль домашнего театра в предоставлении возможности всем членам семьи заняться совместным творчеством, интересно и с пользой проводить свободное время. 

  
Какие спектакли можно разыгрывать в домашних условиях? Это зависит от возможностей семьи. В постановке спектаклей можно использовать музыку, куклы, изготовленные своими руками или купленные в магазине. При организации домашнего театра необходимо решить, будут ли в качестве актеров задействованы все члены семьи или только дети. Главное и необходимое условие – использовать хорошо знакомые детям произведения, т.е. соответствующие возрасту. С детьми 2-4 лет можно организовать имитационные игры, настольный театр игрушек и картинок.
 Предлагаю зайти на сайт www.happy-kids.ru. Там представлены сценарии для постановки русских народных сказок в  домашнем кукольном театре.
НАШИ ДЕЛА И ЗАНЯТИЯ

  На занятии по развитию речи после рассказывания сказки Л.Н.Толстого «Три медведя», дети передавали содержание сказки с помощью моделирования. Из геометрических фигур выкладывали теремок и Машеньку. С  помощью полос разной длины определяли медведей: кто Михаил Иванович, кто Настасья Петровна, а какая полоска Мишутка. После занятия дети, по желанию, примеряли шапочку медведя и голосом  имитировали персонажей сказки, а остальные дети отгадывали. Хорошо грубый голос получился у Яны Коняшевой, а тонкий - у Ксюши Измайловой.
БЛАГОДАРИМ
 Емелину Светлану Викторовну за изготовление пособий для развития мелкой моторики рук.
ПОЗДРАВЛЯЕМ

Екимова Алексея Александровича, Хуртина Ивана Павловича, Михайлова Сергея Сергеевича с днем рождения! Желаем здоровья и счастья!
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