Электротехника одна из  наук, знание которой необходимо для плодотворной деятельности современного специалиста - электрика. Изучение теории электротехники позволяет подготовить студентов к восприятию специальных дисциплин. Законы электротехники являются основой работы электрических машин, трансформаторов, различных устройств автоматики  и электронной техники.

Переход современного общества к информационной эпохе своего развития выдвигает в качестве одной из основных задач, стоящих перед системой образования, задачу формирования основ информационной культуры будущего специалиста, использование разнообразных форм обучения, способности и умения самостоятельно овладевать системой знаний, развитие навыков поиска информации умение с ней работать. В современных условиях требуется подготовить студента к быстрому восприятию и обработке поступающей информации. Использование ИКТ позволяет освободить студентов от непродуктивной деятельности, позволив сэкономить время на расчетах для формирования более глубоких знаний по электротехнике.

Изучения данной темы направлено на:
· воспитание ответственности за  выполненную  работу, аккуратности  при  выполнении  схем  в  соответствии  с  требованиями  ГОСТ;
· развитие  навыков  аналитического  мышления, формирование  информационной культуры.

Данная методическая разработка занятия выполнена по теме: «Расчет сложных цепей методом контурных токов», сопровождаемая слайдами презентации, электронным Практикумом по электротехнике, памяткой по решению системы линейных уравнений, работой студентов с математическом пакете MathCAD. 
Занятие по типу – урок применения, знаний, умений и навыков. В ходе занятия актуализируются знания обучающихся по расчету сложных цепей, сообщаются новые знания по использованию математического пакета для упрощения рутинных расчетов, идет закрепление знаний в виде практической работы.

На слайдах презентации размещается необходимая информация  для актуализации имеющихся теоретических знаний перед выполнением работы.   Элементы на слайдах повышают наглядность, способствуют быстрому воспроизведению учебного материала. 

На занятии применяется различные элементы информационно-коммуникационной технологии обучения: работа с электронным Практикумом по электротехнике, мультимедийной презентацией «Метод контурных токов», математическим пакетом  MathCAD, а также тестирование студентов с помощью созданного в HTML теста.
В целях активизации познавательного процесса  на занятии применяется ИКТ.

