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1.Вступление-«Сороки»СЛАЙД № 1(Весна)
Вед.:Долго длится зимняя пора в России – уже пронеслись веселые праздники Рождества и Масленицы, надоело людям слушать зазывание вьюг и метелей, мечтают все о том, что тепло прогонит стужу лютую. Со светлой надеждой на будущее ожидаем мы прихода весны. Наступает весна, но робкими и неуверенными бывают ее первые шаги: то и дело зима дает о себе знать, не желая расставаться с былым могуществом. И вот, чтобы приблизить радостную пору весеннего обновления, молодые люди придумали еще один обряд – закликание весны. О весне скалывали стихи, пели песни, ей посвящали хороводные гулянья, призывая ее поскорее растопить зимний снег.(Слайд № 2 Весна)

Благослови, мати, 

Весну закликати,

Весну закликати,

Зиму провожати.

Пусть зима уходит впрок,

Весну пустит на порог.

Весна, весна, проснись со сна,

А, ты зима, ступай за моря,

Надоела ты нам, наскучила,

Наши рученьки приморозила.

Вед. Сначала о приближении весны мы догадываемся по тому, что день становится дольше. А еще нам об этом возвещают птицы, которые возвращаются из дальних стран к себе на родину, домой. «Сорок сороков птиц летят, весну несут», -- говорили крестьяне. Кто же эти вестники весны?

Весну закликаем,

Первых птиц встречаем.

 Отгадайте, ребятки,

Про птиц загадки.

Под крышами из глины гнезда лепят,

С юга эти птицы к нам летят.

Они красивы, изящны и легки,

С выемкой хвостики, собой невелики! 
(Ласточки)     (  Слайд № 4)
Ласточка к нам летит,

А на ее крылышках Весна сидит.

Знакомая пташка,

В черной рубашке,

К нам весной прилетает,

Сразу домик обживает.(Скворец)

(Слайд № 5)

Скворец, скворец,

Прилетай, молодец,

Неси, весну,

Весну-красну.

Серая пташка,

На животе тельняшка,

В лесу живет, гнезда не вьет,

Яйца бросает, матерью не бывает.
 (Кукушка) (Слайд № 6)

Кукушка, кукушка,

Серенькое брюшко,

Ку-ку, прокукуй,

Ку-ку, проворкуй – 

Ку-ку, ку-ку,

Сколько лет я проживу?

А это кто?

Враг личинок, друг полей,

Всех перелетных птиц черней,

Взад-вперед по пашне вскачь

Гордо ходит птица .. (грач).

(Слайд № 7)
Грачи - киричи,

Вы чьи, вы чьи?

Мы весны, мы весны

Мы пришли, мы пришли!

Вед. А больше всего крестьянин любил звонкого певца жаворонка ,(Слайд № 8) который своими переливчатыми трелями заставлял природу пробудиться ото сна. По крестьянскому земледельческому календарю день 22 марта называется «Сороки». С22 марта по 30 апреля считается сорок холодных утренников.

И 22 марта, когда день по длине равен ночи ,в каждом доме лепили из теста жаворонков, пекли их, мазали сладким и душистым медом, у кого не было теста, те лепили птиц из глины, мастерили из тряпок и бумаги, украшали их. Празднично одетые девушки и дети ходили по селу, подбрасывая вверх фигурки птиц, пели специальные песенки - заклички: закликали, т.е. звали весну - красну поскорее прийти на землю.

В этот день женщины пекли особое ритуальное печенье, называемое «птушками» («жаворонками», »куликами»).    (Слайд № 9)   Этих «птушек» раздавали детям. Забираясь на самые высокие холмы, где уже растаял снег, ребятишки подкидывали печенье к небу и песнями «зазывали Весну -красну».
Печенье «птушки» делается практически из любого теста. Чтобы получилась птичка, треугольник теста разрезают на несколько полосок  («хвост») и из крайних отгибают «крылья»; «глаза» на головке можно сделать из мелких семян, сушеных ягод. Наши мастерицы их уже раскрашивают.
Жаворонки, прилетите,

Красну весну принесите.

Принесите весну

На своем хвосту,

На сохе, на бороне,

На овсяном снопе.

(Звучит диск трек12)  
2.Основная часть-«Пасха. Обычаи»
Сразу же за семью днями разгульного масленичного веселья начинался 7 недельный период строгости, святости, воздержания – ВЕЛИКИЙ ПОСТ. (Слайд № 10)
 6 –я неделя этого поста имеет название – вербная неделя. Верба распутицу ведет, гонит с реки последний лед.
 А последняя неделя Великого поста – это Страстная неделя. Сосредоточил вокруг себя огромное число поверий, примет, действий – «великий» или «чистый четверг».
Множество обрядов великого четверга было связано с желанием очистить дом, огород, двор, «от грязи, накопившейся за зиму, от нечисти, затаившейся в углах, предупредить болезни и другие напасти».

А суббота на страстной неделе – великая, красильная. В страстную субботу красят яйца. Наши мастерицы их для вас сейчас раскрашивают.
Масса примет, суеверий, обычаев приурочена к пасхальной ночи и торжественной заутрени, когда в церквах провозглашают воскрешение Иисуса Христа. (Слайд № 11) церковь.
«По мнению крестьян, в пасхальную ночь все черти необычайно злы, так что с заходом солнца мужики и бабы боятся выходить на двор и на улицу: в каждой собаке и свинье они видят оборотня, черта, прикинувшегося животным», -писал С.В.Максимов основе многочисленных наблюдений и сведений.
В то же время находятся смелые люди и озорники, которым все нипочем. Они утверждали, например, что если поцеловать замок у церкви на Пасху, обязательно увидишь ведьму; а если выйти с пасхальным яйцом на перекресток дорог и «покатать яйцо вдоль по дороге – тогда черти непременно  должны будут выскочить и проплясать трепака»; в пасхальное воскресенье можно даже узнать, кто в деревне является ведьмой и сколько их.
Единственный раз в году утренняя служба в храмах начинается в полночь. Перед началом утрени все служители церкви, облаченные в светлые праздничные одежды, с горящими свечами, крестом и иконами под колокольный звон совершают вместе с верующими крестный ход вокруг храма. (Слайд № 12) Песнопение 
Во время пасхальной службы девушки тихонько шепчут: «Воскресение Христово! Пошли мне жениха холостого, в чулчонках да в порченках!»; «Дай бог жениха хорошего, в сапогах да с калошами, не на корове, а на лошади!» Все девичьи пасхальные приметы об одном: если девица ушибет локоть, значит ее вспомнил милый; если во щи упадет таракан или муха – к свиданию, губа чешется – к поцелуям; бровь станет чесаться –  кланяться с милым. Девушки умывались с красного яйца, чтобы быть румяной, становились на топор, чтобы сделаться крепкой, и т.п. 
У каждого своя корысть, и поскольку Пасха (Слайд № 13)    – величайший христианский праздник, когда высшие силы на радостях готовы исполнить любое желание православного человека, желания произносятся прямо на заутрени.

Чтец: Повсюду благовест гудит, 
Из всех церквей народ валит.

Заря горит уже с небес…

Христос воскрес! Христос воскрес!

Звучит благовест 
Сегодня у окошка 

Чирикнул воробей: 

«Вставай скорее, крошка,

Проснись скорей, Скорей!»

Уж всюду льется пение:

«Христос воскрес! Воскрес!»

«Сегодня воскресенье!» --

Поют земля и лес.

И ты пой вместе с нами

Спасителю хвалу,

Он яркими лучами

Рассеял ночи мглу.

На Пасху повсюду разрешается всем (мужчинам, парням) звонить в колокола, поэтому звучит беспрерывный колокольный звон, поддерживая радостное, праздничное настроение
Как и в Святки, на Пасху ходят по дворам, но теперь не колядовщики, а христославщики или волочебники (от русского слова волочить, волочить ноги). Они поют особые христославные песни, славящие Христа.

Трек №18   «Волочебныя, люди добрыя!»
У каждого праздника есть свой неповторимый запах. Рождество пахнет свежей хвоей и морозцем, Троица – кленовыми веточками в горнице, а праздник Пасхи пахнет вкусными пасхами. И кажется, что в избе произошло какое-то таинственное чудо.

Выходят бабушка с внучкой
Вед: А откуда пошел этот праздник, бабушка, расскажи!    (Слайд № 14)
На следующий после субботы день, который мы называем воскресным, или воскресенье, Мария Магдалина и другие женщины пошли к пещере, где был похоронен Христос. В руках они несли кувшины с дорогим ароматным маслом – миром, чтобы завершить погребение Иисуса Христа, прерванное субботним покоем. Утро было совсем раннее и безлюдное, и женщины очень беспокоились: кто же поможет им отвалить тяжелый камень от пещеры? Когда они вошли в сад, в котором находилась гробница, то увидели, что камень отвален от гроба, а пещера пуста. Мария Магдалина с плачем побежала в город к апостолам и сообщила им: «Унесли господа из гроба, и не знаем, где положили Его».

Петр и Иоанн, ученики Христа, поспешили вслед за Марией. Они также увидели пустой гроб и погребальные пелены и поняли, что Христос воскрес, как и обещал им, и вернулись в Иерусалим.

Мария Магдалина осталась одна у гроба и плакала. Потом она наклонилась к пещере и увидела двух ангелов в сияющих белых одеждах. Ангелы спрашивают Марию: «Что ты плачешь, женщина?»

Отвечает им Мария: «Унесли Господа моего, и не знаю, где положили Его».

Отвернулась Мария от пустой пещеры. И вдруг увидела в саду между ветвей человека: «Что ты плачешь? Кого ищешь?» -- спросил он у нее.

Мария подумала что это садовник, и спросила, не он ли унес Иисуса Христа из гроба. И вдруг человек тихо позвал ее по имени: «Мария». (Слайд № 15)
Мария узнала Иисуса Христа и кинулась к нему с радостным криком. 

--Учитель!

Учитель жестом остановил ее: «Не подходи ко мне, но иди в Иерусалим и скажи всем ученикам, что видела Меня».

Мария вошла в библейскую историю как первая, кто увидел воскресшего Христа.         Уходит бабушка с внучкой
Пасха не бывает без качелей. (Слайд № 16) Едва ли не каждом дворе устраивали качели для детей, а в традиционном месте (на деревенской площади, ближайшем выгоне и т.п.) загодя вкапывались столбы, навешивались веревки, прикреплялись доски – возводились общественные качели. Из разных местностей собиратели конца 19 – начала 20 в. Сообщали о чрезвычайной популярности качелей на пасху.
«    на качелях катаются решительно все», возле них «образуется нечто вроде деревенского клуба: девушки с подсолнухами, бабы с ребятишками, мужики и парни с гармониками и «тальянками» толпятся здесь с утра до ночи; одни только глядят да любуются на чужое веселье, другие веселятся сами. Первенствующую роль занимают здесь, разумеется, девушки, которые без устали катаются с парнями.

Частушки

Вот и пасха пришла,
Кто нас покачает?

Как у нонешних ребят

Веревок не хватает!
На святой неделюшке

Повесели качелюшки.

Сначала покачаешься,

Потом и повенчаешься.

На горе стоят качели,

Пойду покачаюся.

Нынче лето отгуляю,

Зимою повенчаюся!

Раскачайте, раззыбайте,

Я скажу вам жениха!

Соне-то Кузеньку, ха-ха-ха!

Тане-то Витеньку, ха-ха-ха!

В воскресенье всех ожидает праздничное застолье, для которого готовят традиционные пасхальные яства – кулич и сырную (творожную) пасху.
(Слайд № 16)
Кстати, для приготовления пасхи в старину использовались деревянные пасочницы – разборные ящички в виде усеченной пирамиды – символ Гроба Господня. На внутренней стороне дощечек вырезали буквы «ХВ», изображение креста, цветов, эти рисунки и надписи отпечатывались потом на готовой пасхе. Для пасхи нужен творог самого лучшего качества – свежий, сухой, однородный.

Как и всякий большой праздник, к тому же длящийся неделю, Пасха заполнена различными играми, развлечениями, хождением в гости. На Пасху принято поздравлять друг друга с воскресением Христовым, христосоваться и обмениваться крашеными яйцами.

Обычай дарить друг другу на Пасху яйца появился еще в первом веке  от Рождества Христова. Церковное придание гласит, что в те времена было принято, посещая императора, приносить ему дар. И когда бедная ученица Христа, святая Мария Магдалина пришла в Рим к императору Тиверию с проповедью веры, то подарила простое куриное яйцо. Тиверий не поверил в рассказ Марии о Воскресении Христа и воскликнул: «Как может кто-то воскреснуть из мертвых? Это также невозможно, как если бы это яйцо вдруг стало красным». Тут же на глазах императора свершилось чудо – яйцо стало красным, свидетельствуя истинность христианской веры.
Впоследствии употребление крашенных яиц стало всеобщим христианским обычаем. Яйцо всегда было символом жизни, которая в свой час вырвется из плена в виде маленького цыпленочка. Пасхальное яйцо своим красным цветом напоминает нам о бесценной крови Спасителя, пролитой во спасение наших душ.

В народе окрашенное в красный цвет яйцо называли «крашенка», расписное – «писанка». Самый распространенный способ окрашивания яиц – это варка их в луковой шелухе или в березовом листе.
Игра №1 А еще крашенными яйцами играют. Есть, например, такая игра: чье яйцо дольше прокрутится? Давайте поиграем. Приглашаю двух человек. Возьмите по два яйца и раскрутите их. Чье яйцо крутится дольше, тот забирает яйцо проигравшего, выиграл.
Игра №2 Игра в кучки считалась игрой для девушек. Насыпалось несколько кучек песка – не меньше двух на каждую из играющих. Затем во всякой паре под одну из кучек пряталось яйцо. Девушки должны были угадать, где спрятаны яйца. Иногда кучки заменялись шапками.
Игра №3 Для этой игры нам понадобятся 4 стула и 8 крашенных яиц. Два стула поставим вместе по одной стороне и 6 яиц разложим в ряд, и два стула поставим на противоположном конце. Расстояние между стульями 5-6 шагов. Я предлагаю двум участникам игры занять места на стульях.
Ваша задача перенести на свой стул по три яйца, то есть сделать по три рейса туда и обратно. Но переносить яички вам придется  с завязанными глазами.  Поэтому прежде чем начать игру, внимательно изучите расположение своих стульев. А то может получиться так, что по дороге вы забудете и положите яйцо в чужую тарелку. Итак, начали…

Игра №4Для участия в следующем конкурсе я приглашаю всех гостей. Итак, слушайте меня внимательно. Выставьте чуть-чуть вперед правую ногу и правую руку. (Показывает) А теперь одновременно вращайте руку справа налево, а ногу – слева направо. Поехали….

(Звучит веселая музыка.)
Что, не получается? Давайте тогда немного облегчим конкурс: возьмитесь за нос правой рукой, вот так (показывает), а левой рукой за правое ухо. Поняли? Начали! И еще раз .. за правое ухо, и-и-и раз …. За левое ухо. (Звучит веселая музыка.) 

Не все так просто. Потренируйтесь дома, и у вас обязательно получится.
3.Рефлексия. Демонстрация поделок 

Этот «кочующий» праздник выпадает в разные дни в период с апреля по май. Самая ранняя Пасха – 4 апреля будет только в 2010 г., а самая поздняя,5 мая - в 2013 году. В этом ( 2008) году мы празднуем Пасху 27 апреля.

Пасха, воскресение Христово – самый большой христианский праздник в году. 

«Праздником праздников и торжество из торжеств» называют этот светлый день. Христос воскрес из мертвых, победив своею смертью смерть, искупил людские грехи и своим воскресением дал надежду на жизнь после смерти. Заканчивая на предпраздничный вечер, мне хочется сказать, что с окончанием пасхального периода напоминания о пасхе не прекращаются, они продолжаются в течении всего года. Каждое воскресенье – это малая Пасха, а значит, еженедельное напоминание каждому о необходимости постоянного проявления с его стороны любви, и милосердия и сострадания к ближнему. Во все дни этого великого праздника люди обнимаются, как братья и сестры трижды целуются в радости о вести воскресения, забывая ссоры и обиды. Давайте же мы сегодня забудем все печали, невзгоды и возрадуемся счастливой прелести бытия и пусть только радость и хорошее настроение наполнят ваши дома.

Любите друг друга! Желайте друг другу добра и делайте только добро! Здоровья и счастья вам, дорогие друзья! Христос воскрес! (скажем мы в воскресенье – а вам ответят: «Воистину воскрес!)
Во все дни этого великого праздника люди обнимаются, как братья и сестры трижды целуются в радости о вести воскресения, забывая ссоры и обиды. Давайте же мы сегодня забудем все печали, невзгоды и возрадуемся счастливой прелести бытия и пусть только радость и хорошее настроение наполнят ваши дома.

