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ТЕЗИСЫ 
К УРОКУ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА ПО ТЕМЕ 

«BEING IN THE COUNTRY AND IN THE CITY» В 4 КЛАССЕ
УМК М.З. БИБОЛЕТОВОЙ

        Для качественной подготовки к уроку в современных условиях, большую помощь учителю могут  оказать   сценарии  уроков с использованием ИКТ (уроки-презентации, ролики физкультминуток, фрагменты мультфильмов на английском языке и т.д.). Данная  разработка  представляет собой один из таких сценариев.
       Это первый урок в цикле уроков по теме «Being in the country and in the city».
        Цель урока – сформировать первичные навыки употребления  новой лексики в знакомых речевых образцах. 
       Урок начинается с  тематической картинки (в учебнике), которая иллюстрирует  весь новый лексический материал. На протяжении всего урока происходит закрепление фонетического и зрительного образа новых слов посредством различных упражнений. 
       Упражнения состоят из  тренировочных ( создание звукового и  зрительного образа новых слов) и коммуникативно-ориентированных.  Коммуникативно-ориентированные упражнения способствуют  развитию устной речи, а так же обучению чтению, с последующим выходом на устную речь. 
        Обучение новой лексики осуществляется  во взаимосвязи с обучением грамматическим нормам. Новые лексические единицы даются  в речевых образцах, которые сразу помогут ребенку составить представление о том, как и где, может быть использовано данное слово  или словосочетание.
       Урок построен с учетом дифференцированного подхода к обучению, который предусматривает индивидуальный темп усвоения материала.  На отдельных этапах урока запланированы  дополнительные задания для более сильных учащихся.     Индивидуализация обучения осуществляется посредством организации парной и групповой форм работы.
      Дети данного возраста воспринимают мир эмоционально, их любимые занятия – игра, танец, рисование. Эти особенности учитываются при работе  над тренировочными упражнениями, при проведении физкультминутки  и в домашнем задании.

