ТЕХНОЛОГИЯ 

7 класс.

Урок – сказка с использованием ИКТ.
Тема: «Разновидности комнатных растений».
Цель урока: Познакомить учащихся с ролью комнатных растений в жизни человека; историей комнатного цветоводства, различными видами и группами комнатных растений.
Оборудование: мультимедиа.
Ход урока:

Организация урока.

Проверка готовности обучающихся к уроку.

Сообщение темы урока.
I I. Изучение нового материала.

Живые растения, вне всякого сомнения, являют собой удачное украшение жилья.

История комнатного цветоводства насчитывает уже не одну тысячу лет. Сегодня трудно сказать, кто и когда впервые украсил свое жилище цветущими растениями. Однако известно, что цветами украшали древнегреческие храмы, а в Древнем Китае и Японии пользовалось популярностью искусство выращивания в декоративных ёмкостях миниатюрных деревьев (бонсай).
Увлечение комнатным цветоводством получило признание и в европейских державах.
Цветы, растущие в доме, создают иллюзию контактов с природой. Красотой форм, окраской, благоуханием они благотворно влияют на человеческий организм, улучшают настроение, снимают напряжение.
Комнатные растения санитары жилых помещений. Они поглощают пыль, очищают воздух от углекислоты, способствуют его увлажнению, уничтожают вредоносные микроорганизмы.

Какие комнатные растения вы знаете?  (ответы девочек)
Сегодня я хочу вас познакомить с несколькими комнатными растениями. Давайте послушаем цветочные сказки, которые нам расскажет старый Мудрый Фикус. Итак слушайте…

В некотором царстве, в цветочном государстве, жил был Мудрый Фикус.
Много лет он жил среди цветов и слышал от них большое количество историй, которые превращались в цветочные сказки. Послушайте…

Сказка первая. АЗАЛИЯ. 
В одном большом городе жила добрая женщина. Звали ее Марией. 

Был канун рождества, и Мария, решила украсить свой дом и  пошла в цветочную лавку. Каких только цветов здесь не было: разноцветные хризантемы, пышные бегонии, нежные недотроги цикламены и белоснежные гардении были прекрасны, но глаза Марии остановились на азалиях. "Какую же выбрать? Белую или пурпурную, а может быть, розовую, с белой каймой по краю лепестков?" Наконец, Мария выбрала пушистую розовую Азалию с множеством нежных бутонов. 

Азалию запаковали и объяснили Марии, что цветок этот любит влагу, яркий свет и прохладу, и может цвести очень долго. Мария, поблагодарив хозяйку цветочного магазина, радостно поспешила домой. 

Розовая красавица Азалия осветила все вокруг нежным радостным светом, глядя на нее, хотелось улыбаться.  
Каждый день, когда солнышко приветливо улыбалось Азалии, большой солнечный зайчик скользил по стене и останавливался прямо над полкой с керамическими горшочком, приветствуя  прекрасный цветок.

Никогда раньше в  доме Марии не было такого чуда, и она изо всех сил старалась продлить его цветение. Забота хозяйки приносила свои плоды, и каждую неделю Азалия радовала хозяйку новыми пушистыми ветками, усыпанными прекрасными цветами. 
Вопросы и задания к сказке: (слайд )
Чем, по-вашему мнению, азалия отличается от других растений?
Опишите ее. 

Как вы думаете, почему из всех цветов Марии больше всего понравилась азалия? 

Встречали ли вы комнатное растение, от которого вам стало радостно? 

Как вы думаете, обрадовалась ли азалия, когда Мария купила ее? Могут ли растения радоваться или, наоборот, грустить о своей судьбе? 

Какие условия нужно создать азалии, чтобы она долго цвела?
Только ли цветущие растения выглядят привлекательно? Есть ли такие комнатные растения, которые выглядят красиво, даже когда не цветут? 

Сказка вторая. ДОМАШНИЙ САДИК.

Однажды Мария заметила, что прекрасная Азалия загрустила. “Надо подкормить ее витаминами, она долго радовала меня цветами и, наверное, истратила много сил”, — решила Мария. Но витамины не помогли, Азалия по-прежнему выглядела поникшей. Мария забеспокоилась и решила поискать в книгах о комнатных растениях причину ее плохого самочувствия. Но и книги не помогли ей. Тогда Мария пошла в цветочный магазин, надеясь, что там ей посоветуют что-нибудь подходящее. В магазине ей предложили те же самые витамины и еще самые разные комнатные растения. Мария не удержалась и купила целых два — разноцветного красавца Кротона и хрупкую синеглазую Узамбарскую Фиалку. 

“Посмотри, кого я тебе принесла, милая Азалия, — сказала она, входя в комнату со своими новыми питомцами, — может быть, тебе будет веселее в их компании.” 

Каково же было удивление Марии, когда на следующее утро она увидела, что ее Азалия, действительно, оживилась. 
“Так вот какое лекарство нужно было моей красавице, — подумала Мария. — Ей просто были нужны друзья, которые могли бы утешить ее, чтобы она, несмотря ни на что, продолжала бы радоваться жизни.” 

Так у прекрасной розовой Азалии стали появляться друзья. И это было очень хорошо, потому что она все еще немного грустила, после того как отцвела. 

А Мария, видя, как ее любимица улыбается при появлении в доме каждого нового цветка, превратила комнату в чудесный домашний садик, которому сама не могла нарадоваться. 

Раньше Мария мало что знала о комнатных растениях, но теперь, с появлением каждого нового цветка в доме, она стремилась как можно больше узнать о нем. Порой она удивлялась самой себе: “Как же раньше я жила без цветов? Ведь они мне так помогают: утешают и радуют, снимают усталость и даже лечат. Посмотришь на них — все тревоги проходят”. Теперь Мария всегда спешила домой к своим любимым питомцам. Радости ее не было конца, когда ей дарили какой-нибудь цветочек в горшочке. Ласково улыбаясь, она говорила ему: “Добро пожаловать, милый цветочек, в наш садик! Не беспокойся, тебе будет хорошо у нас!” И новый цветок, который еще недавно волновался о своей судьбе, сразу успокаивался и быстро привыкал к своей новой семье. 

Да, цветам жилось уютно и весело у Марии. Она научилась чувствовать своих питомцев так хорошо, что без слов понимала все, что они хотят ей сказать. Они с благодарностью смотрели на свою хозяйку и наполняли дом свежестью и красотой. “Как нам повезло!” — перешептывались цветы, наблюдая за тем, как Мария ухаживает за ними. “Она поливает нас именно в тот момент, когда мы испытываем жажду; поддерживает нас витаминами тогда, когда мы слабеем; открывает настежь окно, когда нам становится душно!” 

Мария поливала своих любимцев мягкой водой комнатной температуры, чтобы корешки не простужались, и с ее питомцев не опадали листья и бутоны. Она рыхлила землю, чтобы корешкам легче дышалось. Когда цветок вырастал, и ему становилось тесно в своем горшочке, она пересаживала его в более просторный горшок, добавляя в него свежей земли. Она не забывала протирать листочки мягкой губочкой, и тогда цветы сияли и лучились свежестью. А как радовались растения, когда Мария подкармливала их витаминами — ведь это прекрасно влияло на их нежные ростки! Ростки крепли, цветы были спокойны за своих собственных деток. 

Вопросы и задания к сказке: (слайд )
Каким должен быть человек, чтобы суметь понять мысли и настроения своих растений?
Как нужно правильно ухаживать за комнатными растениями?
Как вы думаете, что чувствовали растения, когда их листочки обтирали мокрой губкой? 

Что изменилось в жизни Марии, когда у нее появились комнатные цветы? Как цветы могут повлиять на человека? Были ли в вашей жизни такие моменты, когда комнатные растения меняли ваше настроение? 

Как Мария относилась к своим растениям? Почему садик Марии выглядел так нарядно, ведь раньше она никогда не разводила цветы? 

Если бы вы решили вырастить домашний садик, какие растения были бы его первыми обитателями? 

Как вы думаете, стоит ли, перед тем как разводить домашний садик, узнать как можно больше о жизни комнатных растений? 

Сказка третья. БЛАГОРОДНЫЙ ПЛЮЩ.

Однажды Мария узнала, что такие цветы, как Плющ, Хризантема, Алоэ и Хлорофитум — являются удивительными очистителями воздуха, и она решила вырастить эти растения в своем садике. Первым у нее появился очень скромный на вид, маленький и неказистый Плющ. В магазине на него никто не обращал внимания, и он был уверен, что никому и никогда не понадобится. Но Мария из всех цветов, продававшихся в магазине в этот день, выбрала именно его. Дома она поставила Плющ на подоконник рядом со старым Мудрым Фикусом, сиявшим своими темно-зелеными листьями.  Маленький Плющ выглядел совсем тщедушным! Но Мария успокоила его: “Милый Плющ, скоро ты перерастешь все цветы. Потерпи немного!” И Плющик от этих ласковых слов набрался сил. Действительно, с наступлением весны он так быстро стал расти, что и сам себе удивлялся. “Да я просто на глазах меняюсь, вот это чудеса!”— размышлял он радостно. Из хилого невзрачного вьюнка он превратился в изящное растение с раскидистыми изогнутыми стебельками, усеянными веселыми листочками, очень красивыми по форме. Все промежутки между крупными листьями затянулись мелкими. Братцы-листочки были повернуты друг к другу, словно кто-то тщательно разложил из них изумрудную ковровую дорожку. А стебли Плюща все вытягивались и вытягивались и свисали в разные стороны. 

Однажды Плющ заметил, что многим комнатным растениям очень жарко и душно от раскаленного полуденного солнца и  решил помочь цветам.
Он изо всех сил напрягся и начал поднимать конец стебелька от стола к оконной раме. Это было непросто. Крошечные капельки пота появились на стебле и стали стекать на листочки. Наконец, концом стебля Плющу удалось облокотиться о скользкое оконное стекло, и он смог отдышаться. Затем, набравшись сил, Плющ снова зашагал по стеклу. Оконное стекло было гладкое, скользкое, не за что было зацепиться. С каждым шагом Плюща на его стебле появлялся новый листик, который на один шажок удлинял зеленую дорожку, устремленную к потолку. Иногда стебель Плюща срывался и устало падал, но, передохнув минуту, Плющ снова поднимал его. Так, шажок за шажком, листик за листиком Плющ упорно шел к своей цели. 

К вечеру Плющ устал и не мог уже двинуть ни одной своей ножкой. Но на другое утро он проснулся раньше всех цветов и с новыми силами принялся за работу. 

Шаг за шагом, листочек за листочком он упрямо полз по стеклу своими стебельками и говорил сам себе: “Еще немного, еще чуть-чуть, еще шажок, еще один, только бы дотянуться до верхней рамы...” Он полз и мечтал о том, как цветы облегченно вздохнут, радостно наслаждаясь тенью, которую он им подарит. 
Днем пришла Мария и с лейкой в руках подошла к своим питомцам, она ахнула от изумления, чуть не выронив из рук лейку с водой. Высоко поднятые стебли Плюща закрыли  цветы от палящих лучей яркого солнца. 
Мария все поняла и с восхищением стала наблюдать за стебельками Плюща, снизу доверху закрывшими своими нежными зелеными листочками весь угол окна. 

Стебельки Плюща теперь первыми принимали на себя удары горячих лучей, и сквозь них в комнату легко струился мягкий солнечный свет. Герань, Цикламен, Декабрист, Хризантема вздохнули с облегчением и приподняли свои головки, благодарно шелестя листочками. А больше всех радовалась Азалия, которая не выносила жары. 

Вопросы и задания к сказке: (слайд )
Какие растения, растущие в поле и в саду, напоминают вам Плющ? Чем характер Плюща отличается от характеров других комнатных растений? 

Когда вы идете в цветочный магазин, на какие цветы вы прежде всего обращаете внимание? Как вы думаете, почему на Плющ в магазине никто не смотрел?  

Какие растения плохо переносят жару? Перечислите эти растения. Что, по-вашему мнению, необходимо предпринять, чтобы растения не страдали от жары и духоты? 

Замечали ли вы когда-нибудь, что то или иное комнатное растение совершает что-то очень важное и полезное для других? 

Сказка четвёртая. КОЛЮЧИЙ ЛИЛИПУТ.

Кактусы, расставленные в крохотных горшочках в цветочной лавке, куда частенько наведывалась Мария, имели самые причудливые формы. Среди них были зеленые ребристые шары с изогнутыми колючками и зеленые столбики, густо покрытые белыми, желтыми или красноватыми иголками и издали напоминавшие сидящих в странных позах птиц и зверей. Некоторые были похожи на длинных изогнутых змей, свисавших в разные стороны из своих маленьких горшочков. Другие же имели форму плоских колючих лепешек, вырастающих одна из другой в различных направлениях. Мария решила, что кактусов в ее садике не будет. Эти растения казались ей некрасивыми, да еще, вдобавок к тому, колючими. 

“Зачем продавать таких колючих уродцев? Неужели они кому-то приносят радость?!” — недоумевала Мария, скользя глазами по этим странным, как ей казалось, растениям. 

Но так уж случилось, что однажды ей в подарок преподнесли Кактус. Не могла же Мария не принять подарок. Так на ее окне появился горшочек с маленьким колючим темно-зеленым шариком. 

Цветы очень удивились появлению в своей семье этого странного существа. Они стали хихикать над ним. Первым начал бархатистый Колеус — постоянный соперник красавца Кротона и страшный задира: 

— Это что за круглый лилипут, да еще весь в иголках?! 

— Я комнатное растение, как и вы, сударь, — тихо ответил маленький Кактус. 

— Растение? — звонко засмеялся синий Колокольчик, раскачиваясь в своей висячей корзиночке. — А где же твои листочки и стебелек? У растения должны быть листики и стебелек. Нет, нет, ты не растение, ты что-то совсем другое! 

—Может быть, это крохотный ежонок? Я однажды видела такого ежика — его принесли показать Марии соседские мальчишки, — предположила Хризантема. 

— Растения не могут быть такими некрасивыми, как ты. Ты просто уродец! — высокомерно промолвила горделивая Чайная Роза. 

— Да, да, ты совсем не такой, как мы! — подхватили другие обитатели садика. 

— И все-таки я — растение, что бы вы все не говорили, — упрямо твердил колючий малыш со слезами на иголках. 

— Зачем тебе эти противные колючки? Неужели без них нельзя прожить? — спросила Бегония  Кактусенка. 

— Да, да, зачем тебе колючки? — снова загалдели цветы, наблюдавшие за этой сценой. 

Вдруг за маленький Кактус заступился старый Декабрист, совсем недавно покрывшийся розовыми бутонами, напоминавшими причудливых летящих птичек с вытянутыми шейками. Из этих бутонов уже начали распускаться первые красные цветы, похожие на колокольчики с остроконечными лепестками. Декабрист сказал: 

— Дорогие друзья, не спорьте понапрасну. Этот колючий шарик — тоже растение, как и все мы. Только он самый выносливый из нас: даже без корней он может прожить долгое время, а на самом солнцепеке спокойно обходится без всякой поливки. Вот уж кто по-настоящему неприхотлив: ни витамины, ни поливка, ни тень ему не нужны. Знай себе, растет сам по себе. Мария совершенно правильно поставила его на окно под горячие лучи солнца. Кроме того, он тоже Кактус, как и я. Только мы с ним разные Кактусы. Он пустынный, а я лесной. Его ближайшие родственники и сейчас прекрасно живут, расцветают и пахнут в безводной песчаной пустыне, где девять месяцев в году не выпадает ни капли дождя. А мои родственники родились и живут во влажных тропических лесах. Поэтому у нас с ним разные привычки и выглядим мы по-разному. 

— Да, вы совсем разные, уважаемый Декабрист. Колючек, например, у вас нет, а есть листики, — прервала рассказ Декабриста Хризантема. 

— Вы заблуждаетесь, сударыня. Позвольте вам заметить, что настоящих листьев у меня нет и не было никогда. То, что вы принимаете за мои листья — плоские, членистые стебельки, лишь напоминающие по своей форме листочки. Я, как многие из вас, очень люблю влажный воздух и прошу Марию опрыскивать и поливать меня почаще — особенно летом. А еще я люблю прохладу, — терпеливо объяснял Декабрист. 

Все, внимательно слушая рассказ Декабриста, стали пристально вглядываться в маленького колючего лилипута, пытаясь разглядеть в нем черты сходства с Декабристом и другими растениями. А старик Декабрист тем временем продолжал: 

— Посмотрите, как этот малыш приспособлен к сохранению влаги. Благодаря своим колючкам он совсем ее не испаряет. Влага прекрасно удерживается под его толстой и плотной кожицей даже в самую сильную жару. Растения, имеющие листья, испаряют очень много воды, поэтому их надо часто поливать. А наш малыш тратит накопленную воду очень экономно, и всегда остается зеленым и сочным. Вы вот все удивляетесь его колючкам и спрашиваете, для чего они нужны. Да это его самое драгоценное сокровище! Ими он от врагов защищается, которые хотели бы его съесть, чтобы запасами воды воспользоваться. Но колючий Кактус не всякому по зубам! 

Так что, дорогие мои, не судите раньше времени. Этот маленький лилипут — тоже настоящее растение, нисколько не уступающее каждому из нас. Оставьте его в покое! 

Затем Декабрист ласково обратился к скромно молчавшему Кактусенку: 

— Не расстраивайся, малыш. Они еще не видели, как прекрасно ты умеешь цвести! 

— Спасибо за добрые слова, милый Декабрист, — прошептал Кактусенок, и слезки на его колючках быстро высохли. 

Питомцам Марии нечего было возразить. “Поживем — увидим”, — думали они и на некоторое время потеряли к маленькому Кактусу всякий интерес. 

Азалия, красовавшаяся в своем новом изумрудном наряде, сказала восхищенно: 

— Как много вы знаете, уважаемый Декабрист, вы — настоящая цветочная энциклопедия! 

— Спасибо за похвалу, с детства был любознателен, и этим все объясняется, — ответил довольный Декабрист, распустив еще один бутон. 

Кактусенок рос и набирался сил очень медленно. Никто больше не осмеливался обидеть его злым словом, и все постепенно привыкли к его присутствию в домашнем садике Марии. Шли дни. И вот наступил долгожданный день — Кактус расцвел. Расцвел он под утро, пока все обитатели садика мирно спали. Когда они проснулись и увидели чудо-цветок, росший из Кактуса, то не поверили своим глазам. А гордая Чайная Роза на целых три секунды упала в обморок от неожиданности. 

Удивительно большой, сказочной красоты оранжевый цветок с золотыми переливами восседал на маленьком колючем шарике, распространяя вокруг себя тончайший аромат. Кактус цвел всего два дня. Но в эти дни он был самым счастливым Кактусом на свете. Все цветы торопились высказать кактусу свое восхищение, и они совсем забыли, как раньше были несправедливы к нему. Комната благоухала — Кактус устроил для всех настоящий праздник. А что Мария? Мария, увидев золотисто-оранжевый цветок, сожалела о том, что раньше недооценивала кактусы. Больше всего ее удивила мудрость этого цветка, научившего ее терпению. “Может быть, Кактус цвел бы еще чаще, если бы в него больше верили”, — думала Мария. 

Даже когда чудо-цветок завял, обитатели садика смотрели на колючий шарик с большим уважением, раз и навсегда приняв его в свою семью. Теперь они знали, что скрывается под некрасивыми и колючими Кактусиными иголками. 

Вопросы и задания к сказке: (слайд )

Любите ли вы кактусы? 

Что в кактусах кажется вам самым необыкновенным? 

Кого или что напоминают вам разные кактусы? 

Кого напомнил кактус разным комнатным растениям из садика Марии? 

Видели ли вы когда-либо цветущий кактус? 

Понравился ли вам рассказ старого декабриста? Что нового о кактусах вы из него узнали? 

Сказка пятая. КТО ПРЕКРАСНЕЙ.
   Однажды Осока, пышно разросшаяся в широком глиняном горшке и красиво оттенявшая нежными, зелено-белыми длинными листьями другие цветы, уже в который раз оглядела себя со всех сторон. Довольная собой она с гордостью обратилась к своему соседу Кротону: 

— Дорогой Кротон, вы видите, как я разрослась во все стороны и какими длинными стали мои листья? Это от того, что я чрезвычайно вынослива и хорошо расту, как в тени, так и на солнце, во влажной и в почти сухой земле. 

— Да, да, вы очень непритязательны, — рассеянно ответил Кротон, занятый собственными мыслями. Он любовно поглаживал свои нарядные глянцевые, пурпурные, темно-вишневые, желтые с салатовыми разводами, оранжевые с темно-зелеными пятнышками собранные в пышный букет широкие листья и, даже не взглянув на обратившуюся к нему соседку, проговорил: 

— Не правда ли, я похож на ярко разгоревшийся костер, и мои листья словно языки пламени, устремленные вверх. Мне даже не надо цвести, как, например, вам, Чайная Роза, настолько я сам по себе прекрасен, без всяких там цветов! Меня можно встретить повсюду. Все любят мой огненный свет, которым я освещаю даже самые темные помещения! Не знаю, право, кто еще может сравниться со мной? 

Прекрасная и неприступная Чайная Роза улыбнулась, но ничего не ответила пестрому хвастуну — это было ниже ее высокого достоинства. 

Но в разговор вмешался бордовый Колеус с мягкими, похожими на крапиву, бархатистыми листочками на сочных стебельках: 

— Зато, дружище Кротон, ты не очень вынослив: и сквозняков боишься, и воздух тебе нужен влажный, и витаминами тебя нужно постоянно подкармливать, чтобы “твой костер” не потух. То ли дело я. Не хуже тебя выгляжу, и даже красочней тебя могу быть, но совсем не такой капризуля и неженка. Растить меня очень легко. Кроме того, у меня есть перед тобой одно преимущество! Знаешь какое? Я могу украсить любой дом, даже дом бедняка, потому что стою совсем недорого. 

Тут в разговор вступил бело-розовый Цикламен: 

— Да что вы спорите! Лучше взгляните на мои нежные прохладные цветочки на длинных и тонких ножках, какие только у балерин бывают! А мой прекрасный и нежный запах! Разве я не очарователен? И ухаживать за мной совсем несложно. Только поливать меня надо не сверху, как все другие цветы — мои стебельки не выносят избытка влаги. Лучше всего погружать горшочек со мной в мягкую воду, только и всего. Слава богу, Мария это знает очень хорошо, и я совершенно спокоен. 

— В мягкую воду? А что это за вода такая? Волшебная, что ли? Я про такую не слыхал даже, хотя долго живу на свете! — удивился длинноусый Циссус, свесившийся со стены, чтобы не пропустить ни одного словечка и вовремя вставить свое. 

— Да где уж вам, милейший Циссус! Мягкая вода — это дождевая или речная вода, — снисходительно объяснил длинноногий Цикламен. 

— О, сударь, как вы много знаете, — искренне восхитился добродушный усатик Циссус. 

Столетник, внимательно слушавший, как хвалятся друг перед другом его соседи, не выдержал и сказал: 

— Может быть, я не такой красивый, как все вы, уважаемые соседи, спорить с вами не стану, но самое полезное растение в нашем садике — это я! Мои сочные листья насыщены замечательным целебным веществом — алоином, которое помогает бороться с разными болезнями. Однажды, когда наша добрая Мария сильно порезала палец, и кровь полилась струей, она быстро срезала кусочек моего листа, разрезала его вдоль и приложила к ранке. И что же вы думаете? Кровь остановилась, а ранка быстро затянулась. Я и ожоги, и ушибы, и даже простуду лечить умею. 

Столетник чувствовал, что своим рассказом очень удивил многие цветы, и был счастлив. 

— А почему вас зовут Столетником? Вы, действительно, до ста лет жить можете? — не унимался любопытный Цикламен. 

— Вообще, Столетником меня зовут в народе, а мое правильное имя — Алоэ. Многие думают, что я цвету раз в сто лет, но это не так. В комнатных условиях я вообще не могу зацвести, а только расту. Иногда мне удается зацвести в оранжереях, и это со мной происходит значительно чаще, чем один раз в сто лет, — Столетник, готов был еще долго рассказывать о себе. 

Но тут все цветы так расшумелись, так расхвастались друг перед другом, что невозможно уже было ничего разобрать. Этот шум и разбудил старика Фикуса, мирно дремавшего, по своему обыкновению, в последних лучиках заходящего солнышка. Старик Фикус был очень мудрым, к его мнению все цветы привыкли прислушиваться. 

— Что за шум? Что у вас случилось? — строго обратился Фикус к цветам. 

За всех ответила Бегония, совсем недавно распустившаяся пышным бело-розовым цветом: 

— Этот пестрый попугай Кротон считает, что его листья красивее всех распустившихся цветов на свете! Разве это справедливо, многоуважаемый Фикус? 

— Да, да, рассудите нас, пожалуйста, — запищали прелестные хрупкие Фиалки, плохо переносящие шум и споры. 

Фикус важно приподнял свои уже немолодые темно-зеленые глянцевые листья, щелкнул ими и сказал: 

— Фи, как не стыдно хвастаться своей красотой! Успокойтесь, мои молодые друзья. Все мы очень разные: и цветущие пышным цветом, и нецветущие вовсе; с маленькими неказистыми листочками и со сказочно-красивыми листьями, напоминающими цветы. Но все мы растения одного садика, за которым бережно ухаживает наша добрая Мария. Она нас всех любит одинаково. А это самое главное, не правда ли? 

Вопросы и задания к сказке: (слайд )
Как вы думаете, стоит ли спорить о том, кто прекрасней? Какое комнатное растение кажется вам самым красивым? 

Какая вода является для комнатных растений лучшим угощением? 

Чем полезен Столетник? Были ли в вашей жизни моменты, когда Столетник помогал вам выздороветь? 

   Мудрые слова Фикуса успокоили всех обитателей садика, и они заснули крепким цветочным сном. И снился им прекрасный сад, в котором мирно и счастливо росли все цветы земли.
Так закончился Мудрый Фикус свои цветочные сказки.

   Если вам стала интересна жизнь комнатных растений, посетите библиотеку, посмотрите сайты интернета, и вы непременно узнаете много интересного и полезного о том, какие бывают комнатные растения, как правильно ухаживать за ними, как украсить интерьер растениями, которые даже зимой радуют нас своей красотой.
    Требования растений к окружающим условиям неодинаковы. Одним необходимо много тепла (большинство тропических растений), другим — влаги (субтропические); некоторые растения хорошо переносят слабую освещенность (теневыносливые), а многие требовательны к свету (свето​любивые). В теплых помещениях хорошо растут бальзамины, папоротники, традесканция, комнатный виноград; в прохладных — герани, гортензия, розы, лавр, цитрусовые.
По требованиям к освещенности все растения можно условно раз​делить на три группы: светолюбивые (алоэ, аспарагус, бальзамин, лимон); теневыносливые (традесканции, монстера, большинство бегоний и др.) и тенелюбивые (плющ, драцена, кливия и др.). Для озеленения жилищ чаще используют теневыносливые растения.
Различают четыре основные группы растений.

· Декоративнолистные. Их выращивают ради красивых листьев или
стеблей. При правильном уходе они могут очень долго произрастать
в комнатных условиях.
· Декоративноцветущие комнатные. Растения сохраняют 
декоратив​ность круглый год. Их выращивают не только из-за красивых цвет​
ков, но и привлекательной листвы.
· Декоративноцветущие горшечные. Эти растения используют для
создания временных композиций; после цветения они блекнут, их
убирают и сохраняют до следующего периода цветения.
· Кактусы или суккуленты. Растения с мясистыми стеблями, 
покры​тыми колючками или пушистыми волосками, способны очень долго
жить в комнатных условиях. Многие из них при благоприятных
условиях цветут.

   При выборе растения большое значение имеют его внешний вид и размеры. Низкое, небольшое растение будет неуместно на фоне голой стены, а высокое древовидное вряд ли поместится на узком подоконнике. По внешним данным комнатные растения можно разделить на шесть групп (исключение составляют пограничные случаи).

1. Злаковидные отличаются длинными, узкими, собранными в пучок
листьями (аир, осока). Наиболее популярны среди них виды с более 
широ​кими листьями (хлорофитум, нарцисс, валлота) 

2. Растения с прямостоячими стеблями могут иметь различную вы​
соту. Существуют три разновидности растений этой группы: столбовидные
(клейстокактус Штрауса, цереус перуанский), деревья (лавр, фикус 
каучуко​носный) и ложные пальмы (драцена, юкка).

3. Лианы и ампельные растения. Их стебли нуждаются в опоре или
свисают по сторонам горшка. Разновидностями этой группы являются пассифлора, стефанотис (лианы) и бегония повислая, зигокактус (ампельный).
4. Розеточные растения имеют листья, сближенные к одной точке.
Эти растения невысокие. Среди них различают плоские (глоксиния, приму​
ла), суккулентные (алоэ карликовое) и воронкообразные (гусмания, эхмея)
розеточные растения.
5. Шаровидные растения не имеют плоских листьев, стебель у них
почти гладкий либо покрыт волосками или колючками (астрофитум, ребуция).
6. Кустистые — это виды растений, которые нельзя отнести ни к 
од​ной из перечисленных групп. У таких растений из земли обычно растут несколько стеблей (ахименес, маранта).

III. Итог урока.
Закрепление изученного материала.

Беседа с обучающимися по вопросам:

- Для чего нужны комнатные растения?

- На какие виды делят растения в зависимости от комнатных условий? 
- Назовите основные группы растений.
- К какой группе их можно отнести?

- Какие комнатные растения сегодня узнали?
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