Хлеб важен для каждого человека, но как мы к нему относимся?

Учащимися МБОУ «СОШ№53» проведена исследовательская работа, в школьной столовой. После того, как класс пообедал, собрали остатки хлеба, булочек и взвесели их. Оказалось, что после одного класса остается 230грамм хлеба, затем умножили на количество классов в школе и получили хоть и приблизительную, но и внушительную цифру: вес хлебных отходов составил 11кг 300 гр. хлеба.

Каждый учащийся должен твердо усвоить: взял кусок хлеба в столовой - съешь его! Не хочешь есть - не бери! А если каждый из нас выбросит в день пол-ломтика хлеба, то за год наберется 7 кг., или 15 батонов. Если булка хлеба зачерствела, этот значит, зря трудился хлебороб, мукомол, напрасно стоял у жаркой печи пекарь. Если остались недоеденные кусочки хлеба, то сделайте из них сухарики или запеканку. 
Выпечка ОАО «Хлебокомбинат № 1» города Кургана.

Хлеб зерновой «Курганский»

Этот хлеб вырабатывается из проращенного зерна пшеницы. 400 гр. зернового хлеба обеспечат суточную потребность организма в витаминах группы B1, PP, Е, аминокислотах, пищевой клетчатки. В зерне сохраняется зародыш, который прорастает и вместе с зерном, попадая в хлеб, дает огромный потенциал человеческому организму. Этот хлеб работает как метелка: выводит шлаки, улучшает кроветворную функцию печени, выводит токсические вещества, улучшает сердечнососудистую деятельность.

Хлеб «Любительский» с отрубями.

Этот хлеб вырабатывается из муки пшеничной высшего сорта и пшеничных отрубей. Хлеб легкий, долго не черствеет, богат витаминами, благодаря отрубям прекрасно стимулируется работа кишечника, желудка. Хлеб нормализует обмен веществ, снижает вес людей, страдающих ожирением.

Хлеб «Ароматный»

Хлеб состоит из смеси ржано-пшеничной муки, пикантность хлебу придает патока и пряность-кориандр, который улучает аппетит и действует как успокоительное средство и в тоже время усиливает секрецию пищеварительного тракта. Хлеб выводит излишки холестерина, а также соли тяжелых металлов и радиоактивных веществ. 

Сегодня на нашем столе, на самом почетном месте, лежит хлеб. Хрустящий с аппетитной корочкой, сдобный. Большим трудом достается хлеб. Хлеб кормит, без хлеба нет жизни, он занимает почетное место в жизни человека.

