«Здоровье  - это кладезь.                                                                                               Его нельзя купить.                                                                                                   Однажды потерявши,                                                                                                 Его не возвратить...»
  Одной из приоритетных задач формирования здорового образа жизни дошкольного возраста является создание мотивации обучения и его привитие. Важным направлением в формировании у детей основ ЗОЖ является правильно организованная двигательно –развивающая среда. Она должна носить развивающий характер, быть разнообразной,  динамичной, трансформируемой, полифункциональной.  Для этого мы в нашем детском саду используем физкультурное нестандартное оборудование, изготовленное своими руками. Новое спортивное оборудование – это всегда дополнительный стимул активизации физкультурно - оздоровительной работы. 

  Без значительных финансовых затрат мы обновили игровой физкультурный инвентарь в спортивном зале и группах, проявив выдумку и фантазию. Использование ярких, цветных пособий повышает у детей интерес к занятиям, придаёт им необходимую эмоциональную окраску. 

  Нетрадиционное оборудование мы используем во всех видах физкультурно-оздоровительной работы: на утренней гимнастике, физкультурных занятиях, корригирующей гимнастике, в кружковой работе, в игровой деятельности.

    Невозможно решить главную задачу без совместной деятельности с родителями. Ведь основа ЗОЖ закладывается в семье, а в детском саду мы продолжаем её. Наши родители активные участники спортивных праздников, занятий, развлечений. 

  Родителям всех групп было предложено принять участие в конкурсе по изготовлению нестандартного оборудования. Выставка получилась интересной. Бесполезные на первый взгляд предметы превратились в забавные игрушки и пособия для выполнения различных упражнений и корригирующих гимнастик.
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