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      Современное общество требует от человека новых качеств. И прежде всего, конечно, речь идёт о формировании учебно-исследовательской культуры исследования, о способности к творческому мышлению, самостоятельности в принятии решений, инициативности. Естественно, что задачи по формированию этих качеств возлагаются на образование, на среднюю школу. Именно здесь должны закладываться основы развития думающей, самостоятельной личности. Очень эффективны в этом плане научно - практические конференции. 
        Постепенно мы накапливаем опыт организации учебно -исследовательской работы. Эта деятельность требует определенной подготовки, как от учащегося, так и от педагога. Успех зависит от каждого из её участников.
Естественно, что основная доля ответственности ложится на руководителя работы. Прежде всего, руководитель должен себе чётко представлять основные этапы подготовки учебной работы.
1. этап.  Подготовка к проведению учебного исследования 
1) Определение объектной области, объекта и предмета исследования
Объектная область — сфера науки и практики, в которой находится объект исследования (например: физика, химия, биология, история ...)
Объект исследования - процесс или явление, порождающее проблемную ситуацию. Объект - это своеобразный носитель проблемы - на что направлена
исследовательская деятельность.
Предмет обследования - конкретная часть объекта, внутри которой ведется поиск.
Именно предмет исследования определяет тему работы.
Например:
Область исследования: биология
Объект исследования: охрана природных ресурсов Предмет исследования: памятник природы «Урочище Полой»
2.
Формулировка темы - более узкая сфера исследования -
весьма трудный этап.
Желательно, чтобы тема представляла интерес для учащегося.
· очень хорошо, выбор темы интересен и педагогу.

· тема должна быть реализуема в имеющихся условиях, т.е.
должны быть доступны оборудование и литература.
Например в этом учебном году мы работаем над темой «Экология жилища». Заявленная тема не требует труднодоступных приборов. Важно обосновать актуальность темы. После изучения литературы по вопросу часто, тема уточняется.
3.
Изучение литературы. Важно, чтобы учащийся сам
принял участие
Необходимо сделать выписки всего того, что может пригодиться в работе: интересные мысли, факты, цифры, различные точки зрения.
Уточнив тему в результате изучения литературы, исследователь может приступать к выработке гипотезы. Гипотеза должна удовлетворять ряду требований:
1. Быть проверяемой;
2.Содержать предположение;
З.Быть логически не противоречивой;
4.Соответствовать фактам;
2. этап. Определение цели и задач. 
Любое деление на этапы достаточно условно, особенно в практической деятельности, какой является деятельность научно - исследовательская.
Тем не менее, это деление необходимо в чисто учебных объяснительных целях для того, чтобы максимально ясно обозначить все составляющие той или иной деятельности. На практике же названные этапы могут параллельно, перекрещиваться и даже меняться местами в зависимости от конкретной ситуации исследования. Важно лишь все их учитывать как необходимые элементы данного вида деятельности. Вернёмся к определению понятий цели и задач в контексте подготовки к исследованию.
         Цель исследования - это конечный результат, которого хотел бы достичь исследователь при завершении своей работы.
Например: выявить соответствие здания МОУ Терсюкская СОШ санитарно - гигиенических нормам, задача исследования - выбор путей и средств для достижения цели в соответствии с выдвинутой гипотезой. Следующий момент: определение методов исследования. Метод - это способ достижения цели исследования. Мы используем: сравнение, синтез, эксперимент.
 3. этап. Проведение учебного исследования.
   1 )теоретическая часть
    2)экспериментальная часть
    Огнева Таня, работа: « Что имеем как храним»
    А) физические показатели качества Н2О
    -изменение видового состава
    -анкетирование, интервью

     Б) химические показатели качества Н2О
    -сравнение физических показателей: цвет, запах, прозрачность.
    В работе Варлаковой Ольги «Экология жилища»  широко представлены  математические методы исследования.
4 этап. Оформление результатов исследования - один из самых трудоёмких этапов работы.
Готовясь к данному выступлению я прочла о таком случае: Ученица одной из школ с вдохновением читает подготовленный доклад. Аудитория - ребята  и педагоги,- заражённая энтузиазмом докладчицы,  внимательно слушает. Выступление, действительно не лишено увлекательности: сообщается масса эффективных фактов, по ходу рассказа демонстрируются иллюстрации. Наступает время подведения итогов и оглашения победителей: фамилия девочки, произведшей столь яркое впечатление на публику со сцены, не прозвучала. Расстроенная участница вместе с педагогом пытается выяснить что же случилось, почему её выступление оказалось не оценённым по заслугам. На аргументы жюри так называемой «обиженной» стороне ответить нечем - работа не соответствует общепринятым требованиям. Оно представляло лишь интересный рассказ о прочитанном и в лучшем случае могло свидетельствовать об эрудиции ученицы
   Мы большое  влияние уделяем защите работы — это не её пересказ. Чёткое представление о работе самого докладчика — залог понимания его аудиторией Характеристика их должна соответствовать защите. Логичность, точность, ясность, доступность, убедительность, интересность, выразительность, уверенность, контакт со слушателями, уместность жестов, выражение лица и т.д.
Многие вопросы методологии организации учебно -исследовательской деятельности остаются не достаточно разработанными и ясными т.е. представляют собой широкий фронт для творческого поиска.
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