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Воспитание не только должно развивать ум, 
вооружать знаниями, но и зажечь в человеке
 жажду серьёзного труда, без которой жизнь 
его не может быть ни достойной, ни счастливой.
                                                                                                К.Д. Ушинский 

Цели и задачи, реализуемые в ДОУ, соответствуют федеральным государственным требованиям к основной общеобразовательной программе дошкольного образования:

· [bookmark: _GoBack]Расширение знаний у детей о различных профессиях,          через обогащение сюжетно - ролевой игры;
· Познакомить детей с  многообразием профессий;
· развивать трудовые качества личности;
· Стимулировать коммуникативно - речевые отношения между детьми;
· Воспитывать желание использовать полученные знания в игре.

Труд – это проявление заботы людей друг о друге. Знакомя детей с трудом взрослых, воспитатель начинает их ориентировать на ту или иную профессию, показывая её значимость и необходимость. Все ценности, воплощенные в предметах материальной и духовной культуры, созданы трудом человека. 
Труд способствует развитию умственных и физических возможностей детей, их эстетических и нравственных чувств. Участие в общем труде, в решении повседневных дел, желание трудиться, приобретение личного трудового опыта – все это психологически подготавливает ребенка к созидательному труду.
В детской литературе много произведений, прославляющих труд. Используя эти произведения можно дать новую информацию о профессиях, на которые нет возможности организовать экскурсию, или закрепить ранее полученные знания. 
"Труд": воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам.

Таким образом, формирование представлений дошкольников о мире труда и профессий – это необходимый процесс, которым, несомненно, управляет педагог, используя в своей деятельности все возможности процесса обучения, учитывая при этом возрастные и психофизиологические особенности дошкольников.
Хорошая работа, интересная профессия – великое благо, им следует дорожить. 
