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Повышение эффективности и качества внеурочной деятельности происходит за счёт активизации познавательной и творческой деятельности школьников в процессе компьютерной визуализации учебной информации, включения игровых ситуаций, возможности управления, выбора режима внеучебной деятельности школьников.
Исходя из того, что трудности в общении с окружающими, которые испытывает ребёнок с нарушениями слуха, влияют на формирование его личных качеств, содержание внеурочной деятельности предусматривает прежде всего усвоение знаний о себе как о человеке и личности в системе «я-общество». Начиная с первоначальных представлений о самом себе, о семье, о школе, постепенно осуществляется формирование самосознания школьника.
Программа адаптационного тренинга разработана в виде пяти занятий по 30-35 мин каждое. Занятия проходят в игровой комнате. Время проведения занятий внеурочное – вечернее время в течение 5-ти дней подряд. 

Данное занятие – первое.

Цель: овладение детьми опытом социального поведения для наиболее полной их адаптации в социуме.

Задачи:

1. Систематизация и закрепление знаний учащихся по теме «Я и другие» раздела «Познавательная культура». 
2. Упражнение в выражении чувства сопереживания, сочувствия, печали и радости по примеру педагога, развитие умения прислушиваться к своему состоянию и состоянию другого человека.

3. Контроль и коррекция произношения учащихся в ходе мероприятия.
4. Развитие слухового восприятия при выполнении задания «Убери лишнее», при работе с фразами за «экраном». 
5. Воспитание нравственных качеств личности (радушие, взаимопомощь), здорового образа жизни.
Коррекционно—воспитательная работа основывается на моделировании игровой ситуации. Используется способность глухих детей к подражанию. Им показывается, как надо поступать в реальной или игровой ситуации, предлагаются на карточках, в слайдах опорные слова, реплики, готовые словосочетания, помогающие в общении.
