Тезисы

Современные  информационные  технологии  позволяют   использовать различные   программные    и   технические    средства   с   целью    наиболее эффективной организации образовательного процесса.

В ходе учебного занятия использование     ИКТ    и  возможностей  персонального компьютера,  как  средства  познания,   повышает  уровень  и   сложность   решаемых  учебных  задач, даёт возможность моделирования нестандартных ситуаций, позволяет наглядно  представить   результаты выполненных  действий.

Использование   программы   Teach    Book    Lite   позволило       создать данную  разработку  в  форме  урока соревнования, в ходе  которой обучающиеся развивают    умения     решать      проблемные    вопросы     в    нестандартной       ситуации,   повышают      свою профессиональную   и информационную компетентность.

Работая в данной программе, с помощью  управляющих  кнопок педагог   имеет возможность     упорядочить излагаемый материал,  определить,  где   и   когда   будут   использоваться    информационные   технологии   в   контексте логики  раскрытия   учебного      материала     и     своевременности        предъявления          конкретной       учебной     информации.    В  ходе     работы  имеется возможность  сравнить  ответ  учащихся  с  эталоном, своевременно внести коррекцию в восприятие преподаваемого предмета.
