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ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГРАФ





Роль учителя


Я буду организатором деятельности, консультантом и коллегой по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (архивы, Интернет). 


Буду осуществлять сопроводительную деятельность по сбору и редактированию ресурсов, выбору способа решения задач т.д.








Роль учащихся


Учащиеся -  не пассивные ученики в моем классе. Они будут работать в группах и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания что результаты работы каждого нужны всей группе. 


Учащиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов и они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать хорошие решения. Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.











Роль родителей


Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном компьютерном времени, доступе к ресурсам нашего учебного сообщества через Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 


Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 











Зачем нужны графы?


Теория графов носит ярко выраженную, прикладную направленность. На простых примерах учащимся показывается, как можно применить язык теории графов к решению различных практических задач. Теория графов – молодая область дискретной математики. Но методы теории графов завоевали признание не только математиков, но и инженеров, экономистов, психологов, лингвистов, биологов, химиков. Использование языка и методов теории графов часто ускоряет решение практических задач, упрощает расчеты, повышает производительность научной, инженерной и конструкторской мысли.


Понятие “Граф” очень тесно связано со многими основными понятиями, на которых строится здание математики, в том числе и школьной. 











Контактная информация





ФИО: Очагова Юлия Васильевна


Адрес: 	г. Курган


E-Mail: 	lyulka9@gmail.com
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После завершения проекта учащиеся смогут: 


сформировать понимание значительности математики для в повседневной жизни; 


развить в себе положительную зависимость от математики; 


Решать нестандартные задачи математики , используя знания о графах; 


умение увидеть возможность перевести условие задачи на язык графов, решить задачу внутри теории  графов интерпретировать полученное решение в исходных терминах.














