Приложение № 2 Сочинения детей.

Тяжелые годы.

Годы войны были тяжелые. Люди перенесли все тяготы: холод, голод, болезни, не раз смотрели смерти в лицо. Пришлось выдерживать тяжелый труд на фабриках, заводах, в колхозах, где в основном работали женщины и дети. Многие умирали от голода. И день, и ночь постоянно хотелось есть. Выручала картошка. Её ели часто без соли и хлеба. Когда картошка заканчивалась, то становилось совсем плохо. Весной собирали прошлогоднюю картошку на поле. Очень ждали, когда вырастет трава. 

У многих  отцы не вернулись с фронта и им, осиротевшим, трудно жилось в послевоенное время. Я знаю о войне из фильмов и книг и не хочу, чтобы она повторилась!
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Суровые годы войны.

«Всё для фронта, всё для победы!»- этот лозунг стал главным с первых дней войны для людей, заменивших рабочих, ушедших на фронт. Женщины и подростки стали главной силой на трудовом фронте. Наши земляки – шатровляне сделали много для победы над фашисткой Германией. Ведь для фронтовиков и для рабочих нужен был хлеб. Школьники помогали взрослым растить и убирать урожай. Они пропалывали посевы, косили сено, убирали овощи. В нашей области стали создаваться женские тракторные бригады. Моя прабабушка Корякина Анна Григорьевна работала в женской тракторной бригаде. Она окончила школу механизаторов, работала штурвальным на комбайне, а потом трактористкой на «Универсале». Трудилась с раннего утра до темна. Сама ремонтировала технику, ведь помочь было некому, все мужчины на фронте. Помещения, где производился ремонт, были холодные. Прабабушка Анна рассказывала, что даже ноги примерзали к сапогам. Но нужно было работать, ведь  фронте гибли люди.

Всё  то ужасное время войны прабабушка трудилась на тракторе, а прадед Корякин Евгений Макарович воевал за родину. Сама я его не видела, но по рассказам прабабушки прадед прошёл всю войну и пришёл победителем. Вся грудь его гимнастёрки была завешана медалями. Жалко, что он так рано ушёл из жизни.

Но народная память хранит немеркнущий подвиг, неслыханные страдания, и непреклонную веру в людей.

Обеланова Диана
