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Они остались вечно молодыми

 Несмотря на пасмурную погоду, праздник «День знаний» прошел замечательно. Как обычно, были поздравлены первоклассники и класс, для которого 1 сентября был последним в нашей школе. 

  Но особое внимание было посвящено «Уроку памяти». На урок памяти были приглашены люди, с которыми мы давно дружим: коллектив ветеранов «Чистовские посиделки» и Воробьев В.П. 

        Мы прошли дорогами войны от  22 июня 1941 до взятия Берлина, видеофрагменты военных пленок  перенесли нас в суровые дни обороны Одессы, блокады Ленинграда, Курской битвы, незабываемый день Парада Победы в июне 45-го. Песни в исполнении «Чистовских посиделок» сопровождали нас по дорогам войны. 

  В своем выступлении полковник МВД в отставке  - Владимир Петрович Воробьев рассказал о результатах поисковой работы в Карелии, в которой побывал с сыном Александром. Все слушали его внимательно, оказалось, что  9 мая победа была не для всех. Не все знают, что после «Дня Победы» еще шла война. Война в Карелии… и все, кто не вернулся с нее, числятся без вести пропавшие. Но благодаря Владимиру Петровичу, который разыскал место гибели своего отца и других солдат, многие люди нашли своих без вести пропавших мужей, дедов, сыновей и братьев. Владимир Петрович показал нам смертный медальон, который был найден при поисках в Карелии и осколок боевого снаряда. 

Вспомнили односельчан, ушедших на войну, вспомнили детей войны, вспомнили не вернувшихся с войны.

          Главное событие этого дня   - мы установили мемориальную доску на Аллее Памяти. В 2005 году рядом со школой была заложена Аллея Памяти в честь выпускников нашей школы, ушедших на войну  сразу со школьного порога и погибших. 20 рябинок и 20 елей наша дань памяти мальчишкам, которые остались вечно молодыми. В течение нескольких лет ученики нашей школы собирали материал о выпускниках. Мы узнали судьбу 12 выпускников. В течение года мы заботимся об Аллее, содержим ее в порядке. На уроке памяти было рассказано о нашей работе, о  юных солдатах, погибших в 18,19, 20 лет. Владимир Петрович в прошлом году подарил школе мемориальную доску, на котором высечены слова «ВСПОМНИ! АЛЛЕЯ ПАМЯТИ Основана учащимися школы в 2005 г.».  

       1 сентября доска была установлена. Многие возложили цветы в честь парней, которые остались вечно молодыми…
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