Тезисы
Тема: Сергей Александрович Есенин. Поэтическое изображение родной природы. Образы малой родины, родных людей как изначальный исток образа Родины. Своеобразие есенинской лирики.   

Урок по данной теме знакомит учащихся 5 класса с некоторыми фактами из жизни поэта, направлен, в основном, на формирование навыков анализа стихотворений. Дети прочувствуют своеобразие языка есенинской лирики. 
Новизна урока в том, что образ Родины в стихотворении Есенина сопоставляется с восприятием Родины Травниковым Германом Алексеевичем, зауральским писателем, на примере его картин. В этом просматривается и краеведческая направленность урока. Чтобы ученики лучше воспринимали и любили свою малую Родину, они дома нарисовали рисунки на тему «Моя малая Родина» и принесли свои фотографии, на которых дети запечатлены на фоне природы. 
Таким образом, прослеживается взаимосвязь в восприятии Родины разными поколениями, и взаимосвязь разных видов искусства. В конце урока ученики приходят к выводу, что для них образ Родины заключен в тех же образах, что и для Есенина С.А. , и для Травникова  Г.А.  Ученики  чувствуют и свою сопричастность к происходящему на уроке, так как внесли свой вклад в его организацию.
