Тезисы

Первый русский букварь, составленный Василием Бурцевым, был издан в 1634 году. Примечательно, что на титульном листе этой книги был изображён учитель, секущий розгой ученика…

С тех пор учебный процесс, школьная система претерпели значительные изменения, стали более демократичными и гуманными. Сегодня взаимоотношения между учителем и учеником в большинстве учебных заведений строятся на принципах доверия и взаимоуважения.

Одна из характерных черт педагогики ненасилия – стремление заинтересовать учащихся, сделать учебно-воспитательный процесс увлекательным. Поэтому в организации уроков и внеклассной работы мы считаем важными элементы занимательности, игры.

Умело организованная внеклассная работа является большим подспорьем для учителя-словесника в деле обучения и воспитания детей. В свободном общении вне урока, безусловно, и учитель, и ученики имеют много возможностей для  реализации своих творческих способностей.
Внеклассная работа по предмету должна быть логичным продолжением урока, поэтому, разрабатывая внеклассное мероприятие, учитель обязан ясно представлять себе его место в единой системе обучения русскому языку и литературе.
Самое главное во  внеклассной работе по предмету – это то, как организовать общение, заинтересовать детей, разбудить их фантазию и инициативу. Нельзя забывать и о том, что внеклассное мероприятие должно расширять кругозор детей.
Огромные резервы творческого сотрудничества учителя и учащихся содержат такие формы, как КВН, викторина, устный журнал, стенгазета, различные лингвистические игры.

В рамках школьной недели словесности нами была подготовлена и проведена викторина по русскому языку. Основная задача этого мероприятия – совместить занимательность с познавательностью. Мы постарались за игрой, соревнованием не упустить и воспитательный момент.  По итогам викторины была определена лучшая команда знатоков русского языка, а также лучший знаток русского языка.
