Тезисы.
Сегодня эстетика стала определяющим явлением в нашей культуре. Изящные силуэты одежды, изысканные аксессуары, утонченные ароматы дорогой парфюмерии – непреходящие явления моды всех времен. Все эти составляющие участвуют в моделировании образа, по которому окружающие судят о нас. Но определяющим фактором является все же внешность. 
     Не случайно, услуги косметолога, стилиста, визажиста становятся все более популярными. Для формирования достойного имиджа необходима обаятельная белозубая улыбка. О необходимости ухода за зубами и как это делать подскажет вам этот урок.
Урок «Ода зубам» интегрированный по биологии и информатике. Он помогает доказать необходимость ухода за  зубами,  как одну из важнейших составляющих здоровья; создать условия для исследования чистоты зубов, и объяснения обучающимся полученных результатов. 
Важную роль в уроке играет то, что обучающиеся самостоятельно приходят к выводам. Большую часть урока они самостоятельно получают информацию, обобщают ее, используя современные информационные технологии.
