Принцип обработки информации Microsoft Power Point
Цель: Научить применять возможности программы Power Point для решения повседневных задач.

Задачи: 

1. Рассмотреть возможности программы Power Point.

2. Выработать умения и навыки создания и оформления компьютерной презентации.

3. Применить полученные знания, умения и навыки работы в программе Power Point для решения жизненной задачи.

4. Развивать чувство меры, вкуса; аккуратность; логику изложения материала с помощью информации различных видов; умение выделять в тексте главные моменты; умение работать в группе; умение планировать собственную работу.

5. Воспитывать чувство коллективизма при работе в группах, умение выслушивать мнение товарищей, умение отстаивать свою точку зрения.

Ход урока

1. Орг. момент
Обучающиеся приветствуют преподавателя  и рассаживаются на свои места.
2. Мотивация
XI век – век высоких компьютерных технологий. Повышение уровня образования в наши дни невозможно без применения новых информационных технологий. Сегодня появились новые технические средства с колоссальными обучающими ресурсами, которые принципиально влияют на организацию учебного процесса, увеличивая его возможности.

Использование информационных компьютерных технологий (ИКТ) – это не влияние моды, а необходимость, диктуемая сегодняшним уровнем развития общества.

Исходя из собственного опыта, вы знаете, что очень трудно на слух воспринимать информацию, особенно если она вам не известна, и вы даже не представляете как, выглядит, все то, о чем говорится. Вам очень трудно понять информацию без иллюстрации, планов, чертежей, рисунков или жестов.
3. Постановка целей и задач
С появлением программ компьютерной графики и анимации можно создавать плакаты, схемы, рисунки, чертежи, и т.д. Компьютер в этом случае выступает в качестве инструмента познания. 

Мы сегодня на уроке продолжим знакомство с одной из программ, которые помогают наглядно представлять изучаемые объекты и явления. Это программа компьютерных презентаций Power Point. На самом деле эта программа находит свое применение в различных областях человеческой деятельности. Например, сопровождение доклада на семинаре, конференции; рекламирование товаров на выставках и т.п.
4. Повторение пройденного материала.

Для дальнейшего изучения материала нам потребуется вспомнить некоторые понятия, которые мы изучили на предыдущем занятии. Для этого у каждой команды на столе лежит кроссворд, который вы должны отгадать, а затем, называя по очереди слова, мы отгадаем его на экране.
Для разгадывания кроссворда вам дается 5 минут.
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На этих уроках мы рассмотрим вопросы создания и оформления презентации, расположения текста и картинок на слайде, а так же анимацию элементов слайда. Может быть, некоторые обучающиеся уже знакомы с этой программой.
5. Введение новых знаний и закрепление на конкретных примерах.
М/медиа презентация
6. Закрепление знаний :самостоятельная творческая работа.
Обучающиеся делятся на группы по 3-4 человека в каждой. Каждой группе выдаются листки с текстовыми заданиями, файлы с картинками к которым они составляют презентацию. 

Задания: 

1. Создать презентацию к докладу о видных деятелях ИТ.
2. Создать отчет о мероприятии «Масленица»
3. Создать презентацию о свойствах различных принтеров.
Перед началом работы группы получают бланки, в которых описан ход работы и критерии оценивания презентаций.

7. После окончания работы каждая группа представляет свою презентацию на суд своей группы.

