Урок трудового обучения в 7 классе по теме “Приемы точения и растачивания различных поверхностей”
Перед учащимися были поставлены следующие цели:

Образовательные: получение новых и систематизация ранее полученных знаний по теме “Приемы точения и растачивания различных поверхностей”, формировать у учащихся начальные трудовые знания и умения, развить их техническое мышление и творческие способности, используя ИКТ для лучшего восприятия материала.

Развивающие: совершенствовать навыки самостоятельной работы, активизировать мышление школьников, умение самостоятельно формулировать выводы, развивать речь. Развитие умения правильно выбрать заготовку, прострогать базовую кромку и разметить заготовку по шаблону.

Воспитательные: развитие чувства взаимопонимания и взаимопомощи в процессе совместного решения задач; развивать мотивацию изучения этапов изготовления объектов труда, используя разнообразные приёмы деятельности.

Оборудование:

Для фронтальной работы: ноутбук, плакат с технологической картой.
Для практической работы: ноутбук, видеофрагменты показа практической работы инструментом, верстак, набор столярного инструмента, токарные стамески, измерительный инструмент, технологические карты, образцы изделий, заготовки.

Задачи урока:

· продолжить формирование основных технологических понятий;

· научить внутреннему точению полостей при токарной обработке древесины;
· закрепить навыки фасонного точения наружной поверхности заготовки.
Предполагаемый результат:
Учащиеся должны знать:

1. Разметку, проведение линий.

2. Разметку центров отверстий.

3. Нахождение центра отверстий на торце квадратных заготовок.

4. Точение цилиндрических поверхностей.
5. Точение внутренней поверхности.
6. Зачистка поверхностей деталей наждачной шкуркой. 

Место урока в учебном плане. Тема “Приемы точения и растачивания различных поверхностей” рассматриваются в разделе “Технология обработки древесины”. Основное содержание изучаемого материала задают учебная программа и обязательный минимум содержания образования по трудовому обучению. Место урока в системе: урок начинает раздел практических занятий по токарной обработке фасонных и внутренних поверхностей.
План урока.

I. Организационный момент.

II. Повторение ранее изученного материала (тестирование программой MyTestX) (фронтально).
III. Изучение нового материала: используя видеофрагменты и наблюдение за действиями учителя.

IV. Закрепление практических навыков: учащиеся должны научиться выбирать и инструмент и заготовки для работы, проводить фасонное наружное точение и растачивать внутреннюю полость.

V. Выполнение практического задания по изготовлению солонки с использованием технологической карты и презентации к уроку.

VI. Домашнее задание.

