Тезисы
Классный час

Виртуальное путешествие по Зауралью и встреча с уральским математиком.

Цели и задачи:

· Расширение знаний обучающихся о родном Зауралье и  людях, прославивших его.

· Развитие умений и навыков самостоятельной работы обучающихся - исследовательской работы, отбора фактов, их анализа.

· Развитие творческих способностей детей: подготовка фото- и видео- материалов.

· Развитие навыков работы учащихся в программе Power Point, создание самостоятельных презентаций.

Оборудование: 

Интерактивная доска, проектор, компьютер.

Презентация в программе Power Point.

Особенности проведения:

Текст экскурсии сопровождается слайдами Презентации “Иван Михеевич Первушин”, подготовленной учащимися для данного мероприятия;  устными рассказами учащихся, инсценированием.

   На протяжении 6 лет я со своим классом работаю по программе гражданско-патриотического воспитания «Хочу все знать о своей малой родине». При поиске материалов о своих знаменитых земляках, мы с ребятами моего класса обнаружили в районной библиотеке интересную книгу Л.Н. Осинцева «Зауральский математик – Иван Михеевич Первушин», 1974 г.

    Прочитав книгу,  ребята  загорелись идеей создания классного часа. Ими же было предложено съездить на электричке до станции Лещёво - Замараево и посмотреть на те места, где жил и работал зауральский математик. Очень жаль, что не получились фотографии, поэтому пришлось использовать для презентации фотографии из Интернета.

   В сценарии классного часа использован материал книги Л.Н. Осинцева, хотя очень много материала о Первушине, ребята нашли в Интернете. 

   Считаю, что данный классный час подходит для любого возраста с 6 по 11 класс. В десятые классы к нам приходят учащиеся из школ Далматовского и Катайского района, они с интересом слушают данный классный час. А я не устаю повторять выпускникам нашей школы: надо любить и гордиться своей малой родиной, а для этого надо знать о достопримечательностях нашего Зауралья и, конечно, о людях которыми знаменито наше Зауралье. 

