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Детский сад «Колобок», г. Петухово, 

воспитатель по физическому развитию.
       Дошкольное учреждение в котором я работаю воспитателем по физическому развитию называется МКДОУ д/с «Колобок»  города Петухово, Курганской области. Наш сад четвертый год работает по основной общеобразовательной программе МКДОУ д/с «Колобок», основанной на примерной основной общеобразовательной  программы дошкольного образования под редакцией Т.И. Бабаевой, А. Г. Гогоберидзе, З.А. Михайловой,  «Детство», которая направлена на сохранение и укрепления здоровья дошкольников. Основной приоритетной задачей физического воспитания в нашем д/с является – формирование здорового образа жизни, приобщение детей к регулярным занятиям физическими упражнениями, повышение двигательного активности дошкольников. На сегодняшний день вопросы физкультурной оздоровительной работы являются наиболее актуальными в деятельности любого дошкольного учреждения, так как именно в дошкольном возрасте закладывается основы крепкого здоровья и полноценного физического развития. Чтобы  добиться успехов в укреплении здоровья и полноценного физического развития детей, в повышении их двигательной активности мы с педагогами на одном из первых педсоветов решили использовать программу «СА –ФИ-ДАНСЕ». Эффективность – в ее разностороннем воздействии на опорно – двигательный аппарат, сердечно – сосудистую, дыхательную и нервную системы человека. Эмоциональность достигается не только музыкальным сопровождением и элементами танца, входящим в упражнения танцевально – ритмической гимнастики, но и образными упражнениями, сюжетными композициями, которые отвечают возрастным особенностям дошкольников, склонных к подражанию, копированию действий человека и животных. 
Оздоровительно – развивающая программа «Са –Фи- Дансе»  по танцевально – игровой гимнастике направлена на всестороннее, гармоничное развитие детей дошкольного возраста и рассчитана на четыре года обучения – от трех до семи лет. В программе «Са – Фи –Дансе» представлены различные разделы, но основными являются танцевально – ритмическая гимнастика, нетрадиционные виды упражнений и креативная гимнастика. Все разделы программы объединяет игровой метод проведения непосредственно образовательной деятельности. Так, в танцевально – ритмическую гимнастику входят разделы:
      Игроритмика - основа для развития чувства ритма и координировано -  правильного  выполнения  движения под музыку.

      Игрогимнастика  служит основой для освоения ребенком различных видов движений, обеспечивающих эффективное формирование умений и навыков, необходимых при дальнейшей работе по программе «Са – Фи – Дансе». В раздел входят строевые, общеразвивающие, акробатические упражнения, а также  упражнения на расслабление  мышц, дыхательные упражнения  и упражнения на укрепления осанки. 
      Игротанцы   - формирование танцевальных движений (танцевальные шаги, элементы хореографических упражнений; элементы народных, бальных, современных и др. танцев. Нетрадиционные виды упражнений представлены игропластикой, которая  основывается на нетрадиционной методике развития мышечной силы и гибкости занимающихся. Здесь используются элементы древних гимнастических движений и упражнения «стретчинг» ( развитие подвижности суставов), выполняемые в игровой сюжетной форме. Использование данных упражнений, кроме радостного настроения и мышечной нагрузки, дают возможность ребенку вволю покричать, погримасничать свободно выражая свои эмоции, обретая умиротворенность, открытость и внутреннюю свободу. 
      Пальчиковая гимнастика развивает  ручную умелость, и координацию движений рук. Используются общеразвивающие упражнения и игры пальчиками в двигательных образных действиях. Выполнение фигурок из пальцев. 
      Игры -  потешки. 
      Игровой самомассаж  - это закаливание и оздоровление детского организма. Самомассаж проводится в игровой форме: поглаживание и растирание отдельных частей тела. 
      Музыкально – подвижная игра,  игры -  путешествия -  это  все  виды подвижной деятельности. Упражнения в которых используется приемы имитации, подражания, образные сравнения и ролевые ситуации и соревнования. 
      Раздел креативной гимнастики включает: музыкально – творческие игры и специальные задания подразумевает применение нестандартных упражнений, которые развивают выдумку творческую инициативу.  Все это способствует укреплению здоровья ребенка, его физическому и умственному развитию. 

      Танцевально – игровая гимнастика с её внешней простотой движений и яркой образностью  упражнений по музыку повышает интерес детей к непосредственно образовательной деятельности по физическому развитию. 
