Тезисы.

Ежегодно в нашей школе проходит Неделя естественных наук. Традиционно учителя физики, химии и биологии проводят общешкольное мероприятие для старшеклассников. Каждый год приходится придумывать разные формы проведения, чтобы объединить три науки о природе: физику, химию и биологию.
Форму данного внеклассного мероприятия (состязание команд учителей и обучающихся) мы взяли из Методической газеты для учителей физики и естествознания «Физика» №11 2008 год, наполнили своим содержанием, и получилось неплохо.
Желающих участвовать в КВН старшеклассников оказалось много, необходимо было провести отбор.  Что мы осуществили с помощью программы MyTest (Приложение 4. «Программа MyTest.», ее нужно установить на ПК. Приложение 5. «Тесты с отборочным заданием», открывать с использованием программы  MyTest student.). MyTest - система программ (программа тестирования учащихся, редактор тестов и журнал результатов) для создания и проведения компьютерного тестирования, сбора и анализа результатов, выставления оценки по указанной в тесте шкале. Результаты тестирования сохраняются на MyTest. Server. По результатам сформировалась разновозрастная команда из 10 обучающихся 10 -11 классов. Учителей пришлось уговаривать.  И все же игра состоялась и оказалась незабываемой! Возглавил команду учителей директор ОУ. Ученики 9 классов были зрителями и готовили антирекламу вредных привычек.  
Во время подготовки и проведения игры реализуется идея сотрудничества, она способствует обогащению жизни детей, содействует формированию благоприятного морально – психологического климата в детском коллективе, укрепляет и развивает отношения «Педагог – ученик». 

Несмотря на то, что непосредственных участников в игре небольшое количество, ее форма позволяет задействовать всех присутствующих зрителей. 
 В ходе игры обучающиеся приобретают навыки общения, навыки поведения в затруднительной ситуации, активизируется долговременная память. Повышается эрудиция, как игроков, так и зрителей, раскрываются творческие способности. 

Конкурсная составляющая мероприятия способствует формированию чувства солидарности и здорового соперничества.

Использование ИКТ делает это мероприятие красочным, запоминающимся и достаточно простым в подготовке и проведении.

