Использование электронного наглядного материала на уроках физической культуры в разделе – 

«Спортивные игры»

Тема: «Футбол – игра миллионов» 
 Цель создания данного электронного учебного пособия – развитие и обучение школьников. Для достижения и решения этой цели используются информационные технологии. 

 Моё учебное пособие разрабатывалось на основе учебной программы по физической культуре под редакцией Матвеева А.П., поэтому его содержание полностью соответствует школьной программе обучения 7 класса. Оно дополняет содержание учебника интересной информацией, слайдами, фотографиями. Фотографии взяты из Интернета, книг, журналов, архива школы. 

 Урок физической культуры - особенный. На уроке решается комплекс взаимосвязанных задач: образовательных, оздоровительных, воспитательных. И поэтому я стараюсь провести его современным, в движении увлекательным. Расширить кругозор учащихся с помощью данной темы, применяя электронное пособие. 

 На уроке даётся краткая информация об истории появления и развития футбола, его представительство на Олимпийских играх, о выдающихся отечественных и зарубежных спортсменах в футболе.

 В качестве компьютерной поддержки урока используются две презентации. 

 В первой презентации используется «История футбола»: помещено большое количество фотографий и иллюстраций, обеспечивающих яркую наглядность и повышение мотивации учащихся к изучению этого вида спорта. 

 Во второй презентации (видеофильм ученика 11 класса) показан результат применяемых технологий из школьного архива.

