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Воспитательное мероприятие «Семейные ценности в разных религиях» нацелено на культивирование в школьной среде принципов взаимопонимания, толерантности, уважения к культурам, нравам и обычаям разных народов путём знакомства с семейными ценностями разных мировых религиозных культур.

Проведение данного мероприятия вызвано тем, что школьные классы становятся микрокосмосом культурного разнообразия из-за экономической интеграции, глобализации миграции, увеличения числа переселенцев, беженцев. В этих условиях главным требованием для поддержания здоровой атмосферы в школе стало требование взаимопонимания между людьми разных религиозных культур. Межкультурному взаимопониманию и мирному разрешению межнациональных конфликтов необходимо учить. Надо помочь школьникам выработать в себе понимание следующих принципов: разнообразие людей украшает и обогащает жизнь, необходимо уважение к семейным ценностям разных религиозных культур: любовь, понимание, взаимопомощь. Правильно сказано, что «именно любовь друг к другу делает нас нацией», единым российским народом.
Во всех цивилизованных странах люди начинают понимать, что счастье каждого человека зависит от счастья всех людей на земле.

А отсюда возникает простое правило: любя свой народ, уважая его язык, историю, традиции, будь уважителен к другим народам, религиям, стремись узнавать о других нациях как можно больше.

Семья, любовь понимание – важнейшие ценности в разных религиозных культурах. Почему в православии семью называют малой Церковью? Какое значение имеет брак в исламе, буддизме, иудаизме? Какая из заповедей говорит об отношении между детьми и родителями?

Ответы на эти вопросы вы найдете в сценарии воспитательного мероприятия «Семейные ценности в разных религиях».

Воспитательного мероприятия «Семейные ценности в разных религиях» - это поиск эффективных механизмов воспитания у детей приятия чужой культуры, уважения семейных ценностей разных  религиозных культур.

