Тезисы.

Использование мультимедийных технологий

на уроке русского языка в 7 классе по теме

«Дефис в наречиях».
Тема «Наречие» изучается в курсе русского языка только в 7 классе и считается одной из сложных тем, особенно правописание наречий.  В дальнейшем на уроках правописание наречий можно рассматривать только в качестве сопутствующего повторения. Поэтому возникает необходимость в  объяснении материала таким образом, чтобы учащиеся запомнили правила и смогли бы их применить как на итоговой аттестации в 9 классе по новой форме, так и в 11 классе на ЕГЭ.
Уже давно не секрет, что использование ИКТ на уроках дает возможность наиболее эффективно использовать рабочее время урока, позволяет контролировать усвоение знаний учащимися на каждом уроке, вносить коррективы в обучение каждого ученика, развивать творческие способности учащихся. Использование мультимедийной презентации на уроке активизирует внимание школьников, заставляет размышлять, делать выводы, т.о. вырабатывается алгоритм работы по данному правилу, повышается интерес к изучаемому предмету.

Использование на уроках  электронного учебника «Фраза» предоставляет большие возможности учителю индивидуально поработать с  учащимися, что весьма затруднительно сделать на обычном уроке, т.к. это связано с большим объемом проверяемых работ и ограниченностью временем. Электронный учебник позволяет учащимся не только повторить изученные правила правописания, отработать и закрепить полученные знания, но и узнать  результат своей работы по окончании решения теста.  Учитель имеет возможность выбрать варианты различной сложности, что позволяет дифференцированно подойти к образовательному процессу. Учащиеся также могут самостоятельно выбрать вариант теста, чтобы проверить свои знания.
На данном уроке учащимся были предложены задания, рассчитанные как на слабого ученика (работа с презентацией, итоговый тест с опорой на подсказку электронного учебника), так и на среднего и сильного (работа с вариантами электронного учебника без опоры на подсказку).
Считаю такой вид урока наиболее эффективным для достижения высокого уровня образования.
