ТЕЗИС

Урок на тему «Эскиз детали в форме простой геометрической фигуры со сквозным отверстием» предусматривает изучение основ инженерной графики и автоматизированного проектирования в машиностроительном производстве, поэтому является бинарным.
Основная цель изучения заключается в том, чтобы научить студента уметь читать чертежи, применять персональный компьютер и существующее программное обеспечение для значительного повышения производительности труда инженерно-технического работника.
Изучение этой темы способствует формированию активности, ответственности, самостоятельности и дисциплинированности, умений самообразования, развитию творческих способностей студентов, профессионального мышления.
Изложение материала ведется в форме, доступной пониманию студентов техникума. Методы изложения выбираются исходя из того, какой из них более приемлем для лучшего контакта со студентами. При этом соблюдается единство терминологии и обозначений в соответствие с действующими стандартами.
На занятиях дисциплин «Инженерная графика» и «Автоматизированное проектирование в машиностроительном производстве» используется компьютерная программа «Компас», которая играет огромную роль в приобретении практических навыков работы с чертежами. Эти навыки в дальнейшем студенты используют при подготовке и выполнении курсовых и дипломных проектов.
