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Побудить же в детях живое чувство природы – значит возбудить одно из самых благодетельных,воспитывающих душу влияний.
К.Д.Ушинский

Экологическое воспитание и формирование экологической культуры является одним из направлений Программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся в рамках ФГОС второго поколения начальной общей школы.

Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде включает в себя следующие виды деятельности с обучающимися на ступени начального общего образования:
- знакомство с экокультурными ценностями, нормами экологической этики, усвоение представлений об экологически грамотном взаимодействии человека с природой;
- получение опыта эмоционально-чувственного непосредственного взаимодействия с природой, экологически грамотного поведения в природе;
- посильное участие в деятельности общественных экологических организаций;
-  усвоение в семье позитивных образцов взаимодействия с природой, заботы о животных и растениях, участие вместе с родителями.
Работа по формированию экологической культуры может проводиться как на уроках, так и во внеурочной время. На начальном этапе обучения обучающимся, прежде всего, даются знания о мире людей и мире природы, так как эти элементарные знания должны обеспечить ученику естественные, социальные и познавательные потребности. 
В реализации задач экологического воспитания ребенка определенную роль играет такой предмет, как окружающий мир. Здесь на доступном учащимся уровне рассматриваются связи между живой и неживой природой, между различными компонентами живой природы, между природой и человеком.Постоянное внимание к раскрытию экологических связей значительно повышает интерес обучающихся к предмету. Изучение этих взаимосвязей способствует повышению экологической культуры школьников, воспитанию ответственного отношения к природе.
Работа по экологическому воспитанию детей находит отражение и во внеклассных мероприятиях, классных часах, экскурсиях.

Главной и неотъемлемой составляющей экологического воспитания и образования младшего школьника является определенная выработанная система занятий.
В работе по экологическому воспитанию и формированию экологической культуры выделяю следующие направления:

· исследовательское направление (экскурсии, наблюдения, опыты);

· познавательное направление работы (игры-путешествия, викторины, конкурсы, устный журнал, экологические игры);
· практическое направление (уход за комнатными растениями в классе, подкормка птиц, уборка мусора на территории школы и около дома)

Исследовательское направление.

Наблюдения в природе играют особую роль в формировании положительного отношения школьников к природе, оказывают глубокое воздействие на всестороннее развитие личности ребенка.Задача учителя начальных классов заключается не только в том, чтобы научить ребенка наблюдать, смотреть, но и видеть экологическую информацию во многих явлениях и объектах природы. На мой взгляд, в решении этой задачи большую роль имеют экскурсии, т.к. позволяют максимально использовать образовательный потенциал природного окружения.
Важным дополнением к экскурсиям в природу, наблюдениям за объектами природы служит экологическая информация в виде бесед, докладов, сообщений, творческих работ.

Познавательное направление.

Большое познавательное значение имеют беседы и игры природоведческого характера. У детей расширяется кругозор, активизируется их внимание, развивается мышление, прививается интерес к природе. Воспитательная значимость бесед повышается при включении заранее подготовленных небольших докладов, сообщений учащихся, игровых моментов, инсценировок, практических заданий.

Большой интерес у ребят проявился в конкурсах: 
- конкурс рисунков «Природоохранные знаки»;

- конкурс рассказов на тему «Красная книга Курганской области».

На классном часе, в форме устного журнала, «Спасем нашу Землю», который прошел вместе с родителями, учащиеся познакомились с понятиями «экология», «экологическая катастрофа»; узнали какие есть природоохранные организации. В конце занятия были составлены коллажи на тему классного часа.

Практическое направление.

Практическое направление заключается в ухаживании за комнатными растениями в классе, ежегодно мы участвуем в выставке «Осенняя фантазия» (поделки из природного материала), вместе с родителями изготовили, и повесели кормушки для птиц.
Формирование экологической культуры проводится и в летнем оздоровительном лагере с дневным пребыванием. Для этого была создана программа «Экоград», цель которой формирование личности, способной правильно оценивать ситуацию в окружающей среде, принимать адекватное решение и активно участвовать в охране природы.
Модель лагеря представляла собой сюжетно-ролевую игру «Город Экоград». В лагере было 4 отряда – «Лесной дозор», «Охотники за удачей», «Одуванчики», «Лесная братва». 
Все мероприятия были направлены на экологическое воспитание детей, например: 

· «Конкурс экологической моды», где ребятами были представлены интересные костюмы из различных материалов;
· Экологическая тропа, представлена была в форме путешествия по станциям

· Трудовой десант

· КВН «Планета в опасности»

· Конкурс экологических проектов
На закрытие лагеря был показан концерт «Лесная сказка».
Таким образом, формирование экологической культуры проводится через учебный предмет «окружающий мир», внеурочну, внеклассную работу по направлениям.
В целом работа по экологическому воспитанию позволяет реализовать воспитательный, образовательный и развивающий потенциал природоведческих знаний, обеспечить более надежные основы экологической ответственности младших школьников.
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