1 ведущий 

…В последние годы нередко можно прочитать в газетах о судебных исках, которые изуродованные клиенты предъявляют своим стоматологам, косметологам и пластическим хирургам; родственники умерших пациентов – лечащим врачам, потребители – производителям недоброкачественных продуктов питания. Падают вертолеты и самолеты, теплоходы не могут разъехаться в открытом море, солдаты и офицеры по ошибке убивают друг друга. Причина большинства техногенных катастроф – халатность и недостаточный профессионализм. 

Что такое ошибка в выборе профессии, чем она вызвана и какова ее цена? Ошибка может быть вызвана отсутствием, недостатком или искажением информации. Младшие школьники хотят быть учителями, врачами, инженерами, воспитателями, милиционерами, продавцами, космонавтами, пограничниками, сварщиками, летчиками. 

В старших классах предпочтения меняются: круг выбираемых профессий сужается до 3—4 профессий, о содержании которых имеется смутное представление. Не последнюю роль в искажении выбора играют взрослые, формируя у детей предубеждения против некоторых профессий. Кстати, эти предубеждения стали складываться только после революции. Веками Россия славилась своими мастерами. Это обеспечивало особый уклад в нашей экономике еще в начале XX века, когда наша продукция с успехом конкурировала на европейском рынке. В предпринимательской среде существовала особая иерархия. Предпринимателем 1-го ранга считался промышленник, то есть производитель продукции, а за ним шел купец (продавец этой продукции, посредник). Самую низшую ступень занимали банкиры, которых презрительно называли процентщиками и ростовщиками. 

Одна из самых распространенных ошибок при выборе профессии – выбор из соображений «престижа». «Престиж» – понятие относительное. Сто лет назад профессия шофера считалась более престижной, чем профессия актера. Что касается моды на профессию, то, как говорил К.С.Станиславский, мода существует только для тех, кто не умеет одеваться сам. 

Нередко молодые люди, повинуясь стадному инстинкту, выбирают профессию “за компанию”, не думая о том, что не существует двух одинаковых людей, что выбирается образ жизни на долгие годы, а не компания для пикника. 

Люди, подверженные чужому влиянию, не имеющие своих взглядов, чаще, чем нужно, следуют чужим советам. На них влияет все – телесериалы, советы случайных людей, мода. 

Выбор профессии не ставит крест на других ваших интересах. Многие известные люди отмечали роль случая в выборе своего жизненного пути. Выдающийся окулист В.П. Филатов мог стать известным художником, а профессию врача выбрал потому, что она показалась ему более нужной людям. Музыканты и ценители музыки знают А.П.Бородина как выдающегося музыканта, а ученые - как великого химика. «Если бы мне сто жизней, они не насытили бы всей жажды познания, которая сжигает меня», — писал В.Я. Брюсов, ученый и поэт. 

Юная англичанка по имени Маргарет решила стать химиком, закончила Оксфордский университет и даже устроилась на завод по изготовлению пластмасс. Но вскоре поняла, что ошиблась в выборе профессии, и круто изменила свою жизнь. Не став великим химиком, Маргарет Тетчер стала великим политиком. 

…Я хотел быть военным моряком, и мне удавалось до окончания средней школы прочитать почти все, что было написано о военных моряках русского флота. Казалось, поступая в военно-морское училище в г. Владивостоке, я делаю это в точном соответствии с велением моей природы. А на самом деле это было компенсаторным стремлением заменить те недостатки характера, которые были свойственны мне: нерешительность, недостаток уверенности в отношениях с другими и стремление к подчинению авторитетам. Когда же я был отчислен с третьего курса по состоянию здоровья, то, несмотря на тайное чувство освобождения от тягот военной службы, я пережил это как личное несчастье. Теперь же я уверен в том, что если бы этого не случилось, не заболей я, то наш флот приобрел бы плохого офицера… 

Если мы думаем, что все проблемы можем решать с помощью психолога, то мы добросовестно заблуждаемся… Каждый сам выбирает свою профессию и сам должен ошибаться, чтобы понять свои ошибки. Никто не в состоянии решить вместо нас эту проблему, ни психологи, ни родители… 

(Ю.М. Орлов. Самопознание и самовоспитание характера)
Но правильный выбор профессии – еще не все. Если человек не развивается, может наступить профессиональная деформация – явление, заметное только со стороны. Учитель, у которого потребность учить и оценивать становится второй натурой; военный, который даже дома не может избавиться от командного голоса и привычки всех строить; врач, воспринимающий всех людей как своих потенциальных клиентов и мысленно ставящий всем диагноз – наверняка вы можете вспомнить взрослых, профессию которых можно определить по их поведению. Смена профессиональной деятельности помогает избежать профессиональной деформации. На протяжении жизни человек может несколько раз менять профессию. Иногда хобби превращается в профессию, а профессия становится хобби. 

Какую цену вы готовы заплатить за свой выбор? Чем вы будете за него расплачиваться? Некоторые профессии вредны для здоровья. Есть профессии, трудно совместимые с семейной жизнью. 

Летчики, космонавты, подводники, полярники, пожарные, саперы работают в условиях высокой степени риска. «Вряд ли сейчас существует профессия, в которой чувство нового так неразрывно переплеталось бы с риском, как в профессии космонавта», – пишет летчик-испытатель Е.В.Хрунов. 

Участник первой экспедиции на Луну М.Коллинз рассказывал: «В космосе на каждого участника полета ложились нечеловеческие нагрузки – нервные, физические, нравственные. Космос не прощает даже малейших ошибок. А ты рискуешь главным – своей жизнью и жизнью товарищей… Это слишком большое напряжение, от которого не уйдешь и десять лет спустя». 

Есть люди, для которых риск является жизненной потребностью. Эти люди стремятся к опасности и находят в ней радость и смысл жизни. Многие известные летчики, космонавты, путешественники говорят о своей любви в детстве к подвижным играми, экстремальным видам спорта. Но этого недостаточно. Способность принимать решения в критических ситуациях, развитая интуиция с опорой на знания и навыки, быстрота реакции, безупречное здоровье, отличная спортивная форма – вот основные требования экстремальных профессий. 

Но рисковать можно не только своей жизнью и здоровьем. По-своему опасны профессии и учителя, и судьи, и врача. Выбирая профессию, важно осознавать степень риска и ответственности. 

Мы рассмотрели факторы, определяющие профессиональную успешность – требования рынка труда, учет своих интересов, склонностей и способностей. Правильный выбор профессии – это выбор с учетом своих реальных возможностей и ограничений. 
2 ведущий:
Профессии настоящего 

1. Инженерные специальности 

Без сомнения, на лидирующие позиции выходят инженерные специальности, связанные с промышленным производством и строительством. Уже сейчас возникает острая нехватка профессиональных инженеров, технических специалистов и руководителей среднего звена на производстве. В будущем особенно будут цениться сочетание технического и экономического или юридического образования, знание английского или любого другого европейского языка. Востребованность инженеров-маркетологов и менеджеров растет во всех отраслях промышленности.  

2. IT (information technologies)  и разработчики компьютерного аппаратного обеспечения 

Программист – это специалист, создающий и отлаживающий программное обеспечение и поддерживающий его работоспособность. Разработчики программного обеспечения. В ушедшем году самую большую зарплату работодатели предлагали именно этой категории специалистов, в среднем 35 000 рублей. 

В современном мире все большее значение приобретает имидж фирмы, и сайт – не что иное, как показатель уровня и надежности организации. Как следствие, веб-дизайнер – одна из самых высокооплачиваемых компьютерных профессий. Многие компании готовы заплатить немалые деньги, лишь бы на них обратили внимание пользователи Интернета. Системные администраторы. Практически в каждой компании есть несколько компьютеров, локальная сеть и Интернет. В начале 2008 года работодатели готовы были платить им в среднем 23 000 рублей. 

Самые востребованные IT-специалисты: системный администратор, программист 1С, программист,web-программист, руководители (проектов, отделов, внедрения): 

специалисты по сетевым технологиям (Solaris, Linux; линейки оборудования Cisco Systems; линейки телефонного оборудования AVAYA; технологий VPN, MPLS, VoIP, NAT; сетевых протоколов IP, X25, BGP, OSPF), специалисты по SAP (внедрение, сопровождение), администраторы баз данных (Oracle, SQL).
3. Маркетинг 

Эксперты прогнозируют, что через 9-10 лет на российском рынке товаров и услуг возникнет перенасыщение. Маркетолог – это, прежде всего, стратег компании. Дело маркетолога – руководить системой, ориентированной на производство разнообразных благ и удовлетворение интересов производителей и потребителей. Он проводит исследование рынка, планирует ассортимент и объемы продукции, определяет цены, стимулирует сбыт. Высококвалифицированный специалист в области маркетинга разрабатывает бизнес-планы, предлагает наиболее выгодные варианты вложения денег предприятия. Самые высокооплачиваемые специалисты в нашем регионе на начало 2008 года – начальники отдела маркетинга и бренд-менеджеры. Их заработок может составить от 35 до 60 тысяч рублей.  

4. Логистика 

Дальнейшая интеграция России в мировой рынок неизбежно потребует притока профессиональных логистов. Логистика – теория и практика управления материальными и информационными потоками в процессе товародвижения. 

Профессия логиста подходит тем, кто тяготится в работе жесткими рамками, не любит шаблонов и заданных ограничений. Чтобы сделать успешную карьеру, логисту понадобятся аналитический ум и системное мышление, интуиция, умение быстро находить выход из сложных ситуаций, навыки общения с людьми, коммуникабельность. Не обойтись без практического опыта, а также без глубоких знаний математики, техники, действующего законодательства и, конечно, без понимания принципов бизнеса. Учитывая тот факт, что с помощью логистики можно добиться значительной экономии средств, не удивительно, что данная отрасль последнее время активно развивается. Результатом является повышенный спрос на персонал. 

Востребованность специалистов по логистике в УрФО особенно высока. Сейчас на долю Уральского федерального округа приходится около четверти всех российских грузоперевозок. И большая часть грузов так или иначе проходит через его центр – Екатеринбург. Можно прогнозировать дальнейший рост заработных плат специалистов сферы логистики, так как в Екатеринбурге сейчас реализуется около десятка проектов по строительству новых складов, два из них — это суперсовременные логистические центры: Евроазиатский международный транспортно - логистический центр и логопарк со всей необходимой инфраструктурой.  

5. Сфера продаж 

Менеджеры по продажам – самые необходимые сотрудники в любой торговой компании, так как они отвечают за сбыт продукции и получение прибыли. Согласно обзору, специалист отдела продаж – одна из наиболее востребованных профессий, при этом спрос на таких работников, обладающих высокой квалификацией, из года в год только растет и, по прогнозам аналитиков компании, сохранится и в дальнейшем. 

6. Бухгалтерия и финансы 

Увеличение потребности в сотрудниках бухгалтерии связано не только с ростом таких секторов экономики, как производство, строительство и торговля, но и с ростом объемов работы, которая на них ложится.  Все больше компаний переходят на белые схемы работы и, согласно новым требованиям законодательства, начинают вести отчетность, как по российским, так и  по международным стандартам. Многие уральские компании заинтересованы в привлечении инвестиций, в том числе иностранных, и в оптимизации управления денежными средствами, автоматизации систем учета, внедрении международных стандартов отчетности. Эта тенденция объясняет рост зарплаты финансовых директоров на 32%. 

Не менее востребованы и специалисты банковской сферы. Кредитные эксперты, финансовые аналитики и другие специальности, связанные с финансами, оплачиваются вполне достойно.

7. Административный персонал 

Высокий спрос на секретарей и офис-менеджеров объясняется необходимостью для каждой, даже мелкой, организации в человеке, который будет отвечать на звонки, принимать посетителей, заказывать бумагу для принтера и подавать кофе боссу. Средний уровень заработной платы у данной категории персонала от12 000 до 16 000 рублей, размер зависит от объема работ.
3 ведущий:

Профессии будущего  

1. Нанотехнологии 

Следующие наиболее востребованные профессии ближайшего будущего связаны с нанотехнологиями. 

Нанотехнологии – это технологии, основанные на работе с молекулами и атомами, это технологии, использующие наиболее скрытые и ценные свойства вещества. Нанотехнологии – это огромная сфера, которую можно разделить на три части: производство микросхем, роботов в наноразмерах, а также инженерия на атомном уровне. 

По прогнозам, будут востребованы все специальности, связанные с нанотехнологиями. Уже ясно, что нанотехнологии охватят все сферы: машиностроение, космические технологии, пищевую промышленность, медицину и т. д. 

Считается, что страну, добившуюся прорыва в развитии нанотехнологий, ждет мировое лидерство.  

2. Специальности на стыке электроники и биотехнологий 

Биотехнологии – технологии, использующие биологические системы и их элементы. В настоящее время биотехнологии довольно широко применяются в сельском хозяйстве, где с помощью генной инженерии и методов микробиологии получают генно-модифицированные продукты. Биотехнологии используются в молекулярной медицине, в биофармацевтических производствах и в других отраслях. Специальности на стыке электроники и биотехнологий требуют от специалиста глубоких знаний, как в электронике, так и в биоинженерии. Вполне вероятно, что рабочие биочипы – дело весьма недалекого будущего. 

3. Экология 

Все более актуальной становится проблема сохранения окружающей среды. Рост вредных выбросов в атмосферу ставит проблемы экологии на одно из первых мест в будущем глобальном мире. С одной стороны, начнет повышаться спрос на профессиональных экологов, а с другой – расширяться спектр требований к защитникам природы. Специальность эколога будет требовать знания физики, химии и биологии, навыков компьютерного моделирования проходящих в природе процессов. Профессия эколога станет одной из важнейших и самых востребованных.   

4. Химия 

Специалисты в области химии будут особенно востребованы в сфере энергетики. Хотя, как известно, на ближайшие 10 лет запасов нефти хватит, уже сейчас человечество работает над развитием альтернативных источников энергии. К 2016 году разработки и исследования в области альтернативных, экологически чистых источников энергии достигнут своего пика – и без химиков здесь будет совсем не обойтись.  

5. Специальности, связанные с сервисом 

Доходы населения растут, растет численность среднего класса. Один из показателей этой тенденции – все большая потребность в качественном сервисе. Это и химчистка с парикмахерской рядом с домом, и хороший детский сад, и многое другое. Причем спрос на профессии сферы обслуживания, как показывает опыт западноевропейских стран и США, будет ежегодно возрастать, при этом темпы роста потребности в профессиях сферы обслуживания будут опережать темпы роста потребностей в других востребованных профессиях.  

Логи́стика — стратегическое управление (менеджмент) закупкой, снабжением, перевозками и хранением материалов, деталей и готового инвентаря (техники и проч.). Понятие включает в себя также управление соответствующими потоками информации, а также финансовыми потоками.

Логистика направлена на оптимизацию издержек и рационализацию процесса производства, сбыта и сопутствующего сервиса, как в рамках одного предприятия, так и для группы предприятий. В зависимости от специфики деятельности компании применяются различные логистические системы.

Логистическая система — совокупность действий участников логистической цепи (предприятий-производителей, транспортных, торговых организаций, магазинов, и пр.), построенных таким образом, чтобы выполнялись основные задачи логистики.

(Специальность «Логистика» можно приобрести: 

Московский автомобильно-дорожный институт (Государственный технический университет) 


Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана 


Российская экономическая академия им. Г.В. Плеханова


Российский химико-технологический университет им. Д.И. Менделеева

Государственный университет – Высшая школа экономики


Государственный университет управления). 
4 ведущий :
Теологическое образование в России делает первые шаги, и поэтому особенно важно, чтобы оно объединяло единомышленников, создавало наиболее благоприятные условия для взаимопонимания между преподавателями и студентами. Пробудившийся еще до поступления в университет интерес к религии - одно из таких условий.

Специализация кафедры теологии ТулГУ - христианское искусство.

На старших курсах студентами-теологами изучаются такие предметы, как «История и теория христианского искусства», «Богословие иконы», «История и теория православного певческого искусства», «Православие и русская литература XVIII-XX вв.», которые позволяют получить не только теоретические знания, но и практические навыки в зависимости от желания и интересов каждого студента.

На кафедре преподают представители различных видов церковного искусства, а также квалифицированные искусствоведы.

При кафедре действует иконописный кружок под руководством Ю. В. Земцова.

Госдума приняла законопроект о государственной аккредитации религиозных образовательных учреждений. Их выпускники будут получать дипломы гособразца и на этом основании работать по соответствующей специальности (например, религиоведение) в светских организациях. Подобное нововведение позволит выдавать религиозным вузам гранты из бюджета. А также сведет к минимуму влияние радикальных течений на образование. 

Выпускники семинарий и медресе смогут получать образование по государственным образовательным стандартам (изучая в полном объеме все светские предметы) и затем применять свои знания не только в церковной, но и светской среде. По признанию представителей РПЦ, их образовательные программы и так достаточно полны и включают в себя светские предметы, и для того, чтобы соответствовать госстандартам, им придется ввести только один новый предмет — физкультуру.

законопроект дает возможность религиозным вузам получать государственное финансирование. Эксперты полагают, что в результате принятия этого законопроекта общий уровень гуманитарного образования повысится. «Богословское образование является одним из лучших фундаментальных образований, теперь человек с богословским дипломом может преподавать, к примеру, литературу», — говорит член Общественной палаты, религиовед Максим Шевченко. А президент Института религии и политики Александр Игнатенко полагает, что законопроект будет способствовать решению проблем исламского экстремизма: «Обеспеченность религиозных объе­динений мусульман высококлассными учебными заведениями позволит не посылать российскую молодежь на учебу за рубеж, где преподается иная, не такая, как в России, форма ислама, тот же ваххабизм, преподаваемый в учебных заведениях Саудовской Аравии».
5 ведущий:
Советы абитуриенту при выборе профессии
Правильный выбор – это очень трудная задача, решать которую молодым людям помогают родители, знакомые, друзья. Но только лишь полагаться на чьи-то советы тоже неправильно, нужно учитывать и свои потребности, интересы, чтобы работа приносила удовольствие, а не являлась наказанием в течение всей жизни.

Существует целый ряд ошибок, которые совершают люди, выбирая себе профессию. Перечислим наиболее типичные из них.

Ошибка 1 
Взгляд на выбор профессии как на выбор постоянного и пожизненного пристанища, островка в океане жизни, без учёта того, что Вы постепенно накапливаете специальные знания квалификационные в любой области деятельности. Лучшим инженером, например, будет тот, кто прошёл ступени мастерства рабочего, бригадира, мастера и т.д.

Ошибка 2 

Предрассудок, что некоторые профессии «неприличны», «недостойны», хотя на самом деле они очень нужны и важны в жизни общества. Например, работа в канцелярии типа «быть посыльным» считается «приличнее» работы за прилавком или на стройке. Такое пренебрежительное деление профессий на «высшие» и «низшие», на «интересные», «лёгкие» и «трудные» поддерживается в некоторых семьях.

Ошибка 3
Выбор профессии под прямым или косвенным влиянием товарищей, «за компанию» с ними, чтобы « не отставать» от друзей и т.д.

Ошибка 4
Перенос своего отношения к конкретному человеку (учителю или герою произведения) на профессию, которую он представляет, забывая при этом, что личная симпатия (или антипатия) к человеку одной профессии никак не может свидетельствовать о личной пригодности (или непригодности) другого человека к данной профессии.

Ошибка 5 

Увлечение внешней или какой-то одной стороной профессии без учёта всего многообразия работы. Например, геолога ценят за романтику, подвижность его работы, врача – за белизну халата, актёра – за известность, педагога – за возможность ставить отметки и т.п. 

Ошибка 6
Отождествление любимого учебного предмета с профессией, когда школьники не представляют, что нет, например, « литература вообще» или «математика вообще», а есть прямо либо косвенно связанные с этими предметами группы профессий. Мир профессий (их тысячи!) значительно шире, чем круг учебных предметов (12-15), которые поэтому не могут служить для ориентировки в мире труда.

Ошибка 7
Устарелые представления о характере труда в сфере  материального производства, незнание динамики развития профессий в связи с техническим прогрессом, передовыми технологиями.

Ошибка 8

Неумение разобраться в себе, в своих действительных склонностях и мотивах (причинах) поступков.

Ошибка 9
Незнание или недооценка своих физических возможностей, своего состояния здоровья. Любая профессия в разной степени нагружает органы и функции человеческого организма, и поэтому почти каждая профессия имеет свои медицинские противопоказания, которые известны лишь врачу-профпатологу и профконсультанту (психологу).

Ошибка 10
Незнание основных действий (операций) правильного выбора профессий и их порядка, последовательности при решении задач профессионального самоопределения. Знание последовательности действий выбора профессии  освободит от лишних и неверных шагов, сэкономит время для верного решения. Лишь в будущей жизни по окончании школы (и не через один год, а примерно через 5 и более лет!), человек узнает, насколько правильными были его действия – первые шаги при выборе профессии в школе.

Надеемся, что наши советы помогут вам избежать ошибок при выборе профессии. Внимательно изучите перечень специальностей и профессий, по которым проводится обучение в нашем колледже, и сделайте осознанный выбор. 

6 ведущий:
Рейтинг самых дефицитных специальностей: (октябрь-ноябрь 2008г.).

1.Специалист по поддержке пользователей (Информационные технологии)

2.Менеджер по продажам


3.Мерчендайзер


4.Тестировщик


5..Медицинский представитель


6.Веб-дизайнер


7.Страховой агент


8.Продакт-менеджер (Медицина и фармацевтика)


9.Провизор/фармацевт


10.Андеррайтер


11.Программист/разработчик


12.Инженер (Информационные технологии)


13.Бухгалтер


14.Секретарь


15.Веб-мастер


16.Врач


17.Инженер (Строительство)


18.Торговый представитель


19.Специалист по продаже финансовых продуктов (Банки и инвестиции)


На что надо обратить внимание при выборе профессии после окончании школы? 

В первую очередь на свои способности и интересы. И на востребованность профессии в стране в мире сейчас и на какое-то время вперед. Причем есть профессии востребованные всегда. Если вы не имеете другого опыта кроме учебы в школе, ответьте себе на вопрос, какие дисциплины у вас лучше всего получаются, что нравится делать, что вызывает положительные эмоции. 

Итак, вот три основных фактора, на которые стоит обратить внимание - интересы, способности и востребованность. 

7 ведущий:
Словарь современных профессий.
Что такое менеджер

Менеджер – это специалист по управлению. Это у-прав-ле-нец. Почему-то в России сегодня менеджером называет себя любой персонал. Это неправильно. Уборщица – не менеджер по уборке. Девушка без высшего образования, занимающаяся телемаркетингом – не менеджер по продажам, а продавец или в лучшем случае специалист по продажам. Как ни обидно для нее это звучит. Менеджер – это руководитель среднего звена, организатор работы отдела, имеющий в подчинении персонал. Так называемый топ-менеджер – это руководитель высшего звена – генеральный директор, например.

Мерчендайзер

Мерчендайзер - это специалист по продвижению продукции в розничной торговле. Основная его задача — поддерживать положительный имидж своей фирмы, обеспечивать выгодное расположение продукции на магазинных полках, отслеживать ее постоянное наличие в продаже. Он снабжает магазины рекламой, дарит от имени фирмы сувениры.

В функции мерчендайзера входит также корректировка розничных цен на товар: он следит за их конкурентоспособностью, консультирует продавцов по поводу оптимального размера торговых надбавок.

Для того чтобы выполнить все эти задачи, мерчендайзер хотя бы один раз в неделю объезжает все закрепленные за ним магазины (в среднем, пять и более точек в день). Положение дел в каждом из них он фиксирует в специальном паспорте.

По результатам поездок мерчендайзер еженедельно представляет в отдел маркетинга фирмы отчет, в котором отражается изменение ситуации на рынке продаж данного вида продукции: наличие или отсутствие спроса, цены, устанавливаемые конкурентами на подобные товары, и т.п.

Требования, предъявляемые к кандидатам на эту должность, продиктованы ни чем иным как заботой работодателей об имидже своей фирмы: презентабельная внешность, коммуникабельность, высшее или неоконченное высшее образование (охотно берут студентов), возраст от 20 до 30 лет, высокая работоспособность, базовое знание английского языка, водительские права категории В, обучаемость.

Имеющийся опыт работы, связанный с распространением потребительских товаров, приветствуется, но не является обязательным условием. Как правило, крупные российские и западные компании (например, “PHILIP MORRIS”, “MEAD JOHNSON NUTRITIONALS” и др.) сами готовят для себя таких специалистов. В течение недели набранным кандидатам рассказывают о характеристиках ассортимента, знакомят со стандартами продукции, дают основы психологических знаний, необходимых мерчендайзеру для взаимодействия с работниками торговли. После этого краткого курса специалист готов к самостоятельной деятельности. В дальнейшем обучение будет продолжено на ежемесячных семинарах, куда приглашаются все мерчендайзеры фирмы для обмена опытом, для ознакомления с новинками продукции.

Заработная плата мерчендайзера стабильна и составляет примерно $ 300-500. Он может сделать карьеру, заняв должность в отделе маркетинга или став менеджером по продажам. Во многих не очень крупных фирмах обязанности мерчендайзера выполняют дилеры — оптовые продавцы товара, действующие от собственного имени и за собственный счет.

Тестиро́вщик — специалист, занимающийся тестированием программного обеспечения (ПО). В его обязанность входит поиск вероятных ошибок и сбоев в функционировании программы. Тестировщик моделирует различные ситуации, которые могут возникнуть в процессе использования программы, чтобы разработчики смогли исправить обнаруженные ошибки.

Тестировщик также создаёт и использует разнообразные входные данные, предусмотренные и не предусмотренные авторами программы. Его деятельность обычно подразумвает как минимум три модели поведения:

Медицинский представитель 

от 25 000 до 40 000 руб. Требования: в/о медицин., фармацевт., м - ж 22 - 40 лет, наличие водительских прав кат. «В», гражданство РФ

Энергичность, коммуникабельность, целеустремлённость, мотивированность.

Обязанности: продвижение лекарственных препаратов компании на вверенной территории, работа с врачами ЛПУ, аптеками, OL , организация и проведение презентаций, «круглых столов», фарм. кружков, участие в выставках.

Веб-дизайнер (от англ. web design) — в узком смысле это визуальное оформление веб-страниц. Он играет такую же роль для сайта, как полиграфический дизайн и вёрстка для бумажного издания. В широком смысле «веб-дизайном» называют веб-разработку, то есть создание сайта вообще, проектирование структуры, навигации и иногда движка сайта.

Веб-дизайнер — специалист, выполняющий отрисовку графического дизайна сайта. Чаще всего сотрудник дизайн-компании (веб-студия).

Веб-дизайнеры могут работать как в составе коллективов дизайн-студий, так и дистанционно — в последнем случае речь идёт о веб-дизайнерах-фрилансерах.

Страховой агент – одна из перспективных профессий современности. Сделав шаг в эту сферу деятельности, Вы, по сути, становитесь владельцем собственного бизнеса, где все подчинено только Вашим стремлениям и желаниям. Машина, недвижимость, лучший отдых, образование детям – все это и многое другое уже не просто мечты, а реализующиеся один за другим Ваши жизненные проекты. Более того, получив контроль над собственным будущим, Вы полностью раскрываете свой личный потенциал. При этом, в отличие от традиционных предпринимателей, Вам гораздо проще претворить в жизнь все замыслы, ведь Вас ежедневно поддерживает надежный партнер – страховая компания.
Андеррайтинг — деятельность профессионального участника рынка ценных бумаг по организации эмиссии.
Кто я? Я веб-мастер, я работаю один, я не являюсь сотрудником web-студий, я делаю недорогие, простые и сложные сайты, провожу разработку и подключение дополнительных динамичных модулей (новостные ленты, гостевые книги, форумы и тд.) , которые могут оживить любой сайт.

Помимо веб-разработок, я оказываю услуги по поисковой оптимизации сайтов. В разделе "Оптимизация" представленны результаты моих работ.

Так как этот сайт является персональным (своего рода "home-page"), я не смог обойтись без собственного блога (справа - последнии посты).

Надеюсь полезным окажется раздел "Веб-мастерская", особенно тем, кто делает первые шаги в сайтостроительстве.

В разделе "Авторские аватары" - собственно они аватары и есть. Почему "Авторские" - потому что их сделал я, и они защищены "Законом об Авторских правах", как и все остальное содержание этого сайта ;)

hi

Специалист по продаже финансовых продуктов

- консультированием клиентов по всему спектру банковских услуг (кредит, карта, страховка)

- активным привлечением клиентов на потребительское кредитование (кредитные карты, экспресс-кредит)

- оформлением кредитных карт и кредитных договоров

