ОТЗЫВ

об учителе начальных классов, 
Сидоровой Ольге Михайловне.

Период вхождения начинающего педагога в профессию отличается напряженностью, важностью для его личностного профессионального развития. Молодой специалист сталкивается с определенными трудностями, неуверенностью. Именно здесь нужна помощь уже профессионала, мастера своего дела. 

Таковой для меня стала ежедневная помощь моего наставника, завуча по УВР Сидоровой Ольги Михайловны.

С первых дней моего пребывания в школе Ольга Михайловна выступила для меня «учителем, путеводителем» во всех моих начинаниях, оказывала методическую помощь при составлении учебных планов и программ, конспектов открытых уроков. Неоднократно я была участницей  профессиональных конкурсов разных уровней. Так, например, в 2007 году - конкурс « Лучший молодой специалист 2007», в 2009 году – областной фестиваль педагогического мастерства « Молодой педагог 2009», где Ольга Михайловна  вместе со мной активно принимала участие в подготовке к конкурсным заданиям. Она искренне поддерживала меня в волнующие минуты педагогических испытаний. Помогла составить визитную карточку, наполнить содержанием конспект открытого урока по математике, проанализировала мое педагогическое эссе. 
Ольга Михайловна подсказала, как оформить и чем наполнить содержание папки профессиональных достижений молодого учителя, порекомендовала диагностики и примеры анализов работы.  
Ольга Михайловна побудила меня к активному участию в педагогической деятельности, научила зажигать искорки в глазах детей, а главное никогда и ни перед чем не пасовать, то есть находить выход из сложившейся ситуации. 
Я благодарна ей за знания, умения, за поддержку и помощь, опыт, который она мне постаралась передать, как учитель начальных классов и как классный руководитель.
 Учитель начальных классов
 первой квалификационной категории, 

Горланова Наталья Алексеевна.

