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Тезисы к презентации  «Детям о Петре Ильиче Чайковском»
В настоящее время проблема приобщения дошкольников к классической музыке продолжает оставаться актуальной. Обрушивающийся на детей из различных источников поток музыки не всегда благотворно влияет на их психическое и физическое здоровье, на формирование эстетических чувств. К сожалению, родители современных детей очень редко интересуются классической (образцовой) музыкой и привлекают к ней своих детей. 
Как же научить малышей ценить прекрасное в музыкальном искусстве? Частично данная проблема решается в процессе организованной музыкальной деятельности в детских садах. В последнее время, благодаря доступности аудиовоспроизводящих устройств, классическая музыка в дошкольных учреждениях звучит не только во время непосредственно образовательной деятельности, но и в режимных моментах. Однако, современным детям этого не достаточно. Они нуждаются в ярких образах, сопровождающих рассказ о композиторе или звучание музыкального произведения.
Презентация «Детям о П.И. Чайковском» служит красочной иллюстрацией к музыке композитора. В слайдах содержатся фотографии балетных постановок ведущих российских театров, репродукции картин ХIХ века.
Для того, чтобы приблизить великую музыку к детскому восприятию, проведены параллели со знакомыми дошкольникам мультфильмами, где для музыкального оформления использованы фрагменты произведений П. И. Чайковского. 

Для расширения кругозора детей 6-7 лет в презентации представлены портрет композитора, фотографии  с видом его родного города. На слайдах даны пояснения, которые помогут воспитателю (даже не специалисту в области музыки) организовать с детьми беседу о творчестве П.И. Чайковского. Продвинутые дети при просмотре презентации смогут потренироваться в чтении (при желании можно настроить показ слайдов на более длительное время). 
Презентация может быть использована в процессе организованной совместной деятельности педагога и детей 6-7 лет. 
Музыкальный материал, необходимый к презентации, можно найти, перейдя по ссылке:  http://poiskm.ru/artist/6559-CHaykovskiy
