Тезисы к медиапрезентации
     МКДОУ « Детский сад общеразвивающего  вида № 12» города Шумиха
конкурс  медиапрезентаций  «Наша дошкольная жизнь»  
[bookmark: _GoBack]номинация  «Ах малыши» 
    Тема: «Неделя из жизни малышей»
Зотова Светлана Прокопьевна - воспитатель  первой квалификационной категории.
        Цель медиапрезентации: 
Раскрыть особенности всестороннего развития детей во время пребывания в детском саду на данную тему. 
Презентация раскрывает режим дня детского сада, рассказывает  особенности образовательной деятельности в организации режимных моментов, и непосредственной образовательной деятельности во 2 младшей группе.
В группе  младшего дошкольного возраста  педагогами поддерживаются традиции, которые  радуют детей и создают благоприятную атмосферу  на весь день.
        Основным видом детской деятельности в детском саду является игра. Она имеет огромное значение не только в социальном развитии дошкольников, но и развивает речь,  мышление, логику, моторику.
       Во время режимных моментов дети учатся навыкам самообслуживания, самостоятельно.      
Много важных открытий малыши делают во время прогулки, они не только наблюдают за окружающим миром, но и закаливают свой организм.
     Но без участия родителей, работа воспитателя не так эффективна.        Всестороннее гармоничное развитие детской личности требует единства, согласованности всей системы воспитательно-образовательных воздействий взрослых на ребенка. 
       Поэтому родители детей  активно принимают участие в жизни группы.  Как бы серьезно ни продумывались формы воспитания детей в дошкольных учреждениях, какой бы высокой ни была квалификация работников дошкольного учреждения, невозможно достигнуть поставленной цели без постоянной поддержки и активного участия родителей в воспитательном процессе. 
      Ежедневное пребывание  в детском дошкольном учреждении служит основой эмоционального, познавательного, речевого, сенсорного, художественно-эстетического, физического развития детей  младшего дошкольного возраста. 
       Презентация может быть использована в работе педагогов детского сада, в работе с родителями воспитанников, а также как информационный материал для студентов дошкольного отделения педагогического техникума.


