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Успех… - единственный источник внутренних сил,  рождающий энергию для преодоления трудностей. 


                      В.А. Сухомлинский


     �





Роль учителя


Учитель – предметник ведет содержательную часть проекта. Он помогает сориентироваться в проблеме и наметить общий план работы над содержанием. Под руководством учителя осуществляется детальное планирование деятельности, освоения и совершенствования навыков работы в различных средах. Во время этой работы у учащихся формируется представление  о подобных треугольниках, умение решать практические задачи , основываясь на полученные  теоретические знания.
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МОУ «Ольховская СОШ»
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И оптимизму, и радости, и труду - всему надо учиться как искусству, главное, всё можно довести до совершенства.


         Г.Д. Гребенщиков








Роль обучающихся
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В процессе проектной деятельности дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения практических задач.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.





Контактная информация





ФИО: Гуляева Надежда Павловна


Адрес: 	 с. Ольховка


                   Шадринского  района, 


                  Курганской области


E-Mail: 	rambler10@mail.ru


Телефон: 	8 (35 254) 61-1-79
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Главным результатом школьного образования должно стать его соответствие целям опережающего развития. 


Это означает, что изучать в школах необходимо не только достижения прошлого, но и те способы и технологии, которые пригодятся в будущем. Ребята должны быть вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности.








�


применяются как форма работы по обобщению и систематизации ЗУН обучающихся и для демонстрации их применения на практике при решении проблемы из какой – либо предметной области. Итоги своей деятельности дети демонстрируют на заключительном занятии. Здесь же они формируют первичную схему работы над проектом с применением ВТ.





После завершения проекта обучающиеся смогут: 


 Определять расстояния на местности, применяя признаки подобия треугольников.


Обобщать, систематизировать знания, полученные в ходе реализации проекта;








Роль родителей


Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  


Ваша поддержка в ходе выполнения проектных работ может быть очень важна для результатов обучения. 





Реализация проекта


В начале работы обучающиеся выясняют , чем отличаются подобные треугольники, рассматривают признаки.





В ходе работы проводится промежуточный контроль результатов деятельности каждого ученика или группы учеников.


После завершения работы над проектом учащиеся в классе представляют результаты в виде оформленных выводов, презентации.








