Тезисы

Среди образовательных задач одной из главных является формирование у студентов активного подхода к процессу обучения, т.е. умения самостоятельно получать новую информацию, перерабатывать (систематизировать, анализировать) полученные знания, ставить и решать проблемные задачи. Для решения этой задачи мною используются различные педагогические технологии, но предпочтение отдаю технологии интерактивного обучения. Представленное занятие является примером организации интерактивного обучения на уроках гуманитарного цикла. В отличие от традиционных методик, где преподаватель привык давать и востребовать определённые знания, студент сам открывает путь к познанию. Усвоение знаний в этом случае – следствие, продукт опыта переживаний. Изменяется и психологический климат в аудитории, т.к. педагогу приходится переориентировать свою  учебно-воспитательную работу  со студентами  на разнообразные виды самостоятельной деятельности, на приоритет деятельности исследовательской, поискового, творческого характера. 
    Одной из самых распространенных форм интерактивного обучения является работа в группах. При формировании учебных малых  групп учитывается уровень развития коммуникативных навыков, эмоциональный настрой студентов. Методика организации интерактивного занятия по принципу «Учимся сообща». При организации групповой формы работы каждая группа получает задание, в конце занятия подводится итог совместной деятельности.
    Занятие сопровождается презентацией, которая помогает зрительному восприятию материала и лучшему запоминанию. Новый материал представлен слайдами с текстом и заданиями, позволяющими оживить подачу материала и организовать обсуждение предлагаемых вопросов. 

    Полученные на занятии знания дают возможность их практического применения, помогают лучше ориентироваться в современной политической жизни.

