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Гармоническое развитие детей  дошкольного возраста в условиях дошкольного образовательного учреждения невозможно без физической культуры. Физическая культура является неотъемлемой частью всестороннего развития дошкольника. Физическое воспитание дошкольников представляет собой единую, целостную систему воспитательно – оздоровительных мероприятий. 
Физкультурные развлечения в детском саду – это всегда радость, веселье, удовольствие от победы в играх, частичное разочарование от неудач. Их ждут, к ним готовятся и чаще всего они не забываются у детей. Они вызывают у детей повышенный интерес к подвижным играм, эстафетам, игровым упражнениям и дают реализовывать свой накопленный опыт в двигательной активности, проявить творческие возможности. 

Детские физкультурные праздники – эффективная форма внедрения физической культуры в режим детского сада.

Проводя развлечение, спортивные праздники, эстафеты мы не только знакомим с окружающим миром, но и прививаем любовь к природе, учим заботиться о животном мире, который окружает нас. А главное – веселясь и играя, дети укрепляют своё здоровье, вырабатывают смелость, выносливость, смекалку и в играх воспитывается чувство коллективизма. Ребёнок растёт не только физически,  развиваясь, но и психологически.

Любой спортивный праздник  в основном  состоит из хорошо знакомых для детей подвижных игр и упражнений. 

Чтобы физкультурный праздник или развлечение были интересными, воспитатель берёт инициативу в свои руки, планирует порядок проведения подвижных игр, сюрпризных моментов, творческих заданий, эстафет, затем советуется с администрацией сада и воспитателями тех групп, чьи дети примут участие  в празднике.

В зимнее время из – за погодных условий развлечения и спортивные праздники проводятся чаще всего в зале.

Но дети старших групп предпочитают спортивные праздники на улице. Катание на санках – одно из интересных, любимых, занимательных занятий. Дети с удовольствие строят горку, играя, лепят снежки, играют в зимние игры, такие как «Дед Мороз», «Два Мороза», «Снежинки» и другие. Проводя игры и развлечения не надо забывать и о времени, которое отводиться на спортивные праздники. Например малыши в течении 15 – 20 минут играют с удовольствием, а потом устают. И наоборот, старшие дети веселятся гораздо дольше.
Таким образом, спортивные праздники и развлечения преподносят детям маленькие сюрпризы, учат быть внимательными. заботиться о своих товарищах, а самое главное  -  дети без всякого принуждения растут здоровыми и крепкими.  Спортивные праздники, развлечения. досуги обучают способам передачи двигательной выразительности, побуждают к самостоятельному решению двигательных задач и отгадыванию загадок. проблемных ситуаций, способствуют лоиску детьми творческих решений.    

