Урок «Древнейшая песнь материнства. Образ матери в поэзии, музыке, изобразительном искусстве» входит в раздел уроков «О России петь – что стремиться в храм» в третьем классе по программе «Музыка» Критской Е.Д.

Основными задачами данного раздела являются: 1) знакомство детей с духовными традициями России; 2) формирование общечеловеческих нрав-ственных ценностей; 3) воспитание бережного и уважительного отношения к матери.
Урок нацелен на сформирование представления об образе матери в поэ-зии, музыке, изобразительном искусстве.

Включает урок в себя следующие этапы: введение в тему урока, раскры-тие темы урока и подведение итога. Раскрытие темы урока проходит в двух направлениях: раскрытие образа Божьей Матери и образа матери через про-изведения музыки, изобразительного искусства, поэзии. Ребята знакомятся с такими произведениями изобразительного искусства, как иконы «Казанская Богоматерь», «Владимирская Богоматерь», картины художников В.Васнецо-ва «Богоматерь с младенцем», К.Петрова-Водкина «Петроградская мадонна», О.Ренуара «Мадам Шарпантье с детьми». Образцом духовной музыки высту-пает молитва «Богородице Дево, радуйся» из «Всенощного бдения» С.В.Рах-манинова. На уроке ребята разучивают песню из кинофильма «Мама» компо-зитора Буржоа Жерар на слова Юрия Энтина «Мама». 
