Тема урока: «Авторская песня».

    Благодаренье Богу и хвала,

                                                                     Что у России есть сыны такие,

                                                                            Что не скудеет наша Русская земля

                                                                               И что взошло на небосклоне Ваше

                             имя.

                                                                                                                М Волошин.

Цели и задачи урока.       

Учебные:

· расширение и углубление знаний по творчеству русских поэтов XX века;

· знакомство с новым жанром «авторская песня»;

· обучение умению составлять сообщение в соответствии с  выбранной темой, обобщать и делать выводы;

· подготовка к экзаменам.

 Воспитательные:

· воспитание любви к  литературе;

· воспитание гордости за национальную литературу;

· воспитание умения выступать перед аудиторией.

  Развивающие:

· развитие умения работать с критической литературой и лирическим текстом, положенным на музыку;

· развитие умения рассуждать, логически мыслить и вести дискуссию;

· вырабатывать четкость, ясность, эмоциональность речи во время выступления;

· соблюдать чистоту речи.

  Оборудование  урока.
Информационно-методическое обеспечение:  мультемедио, презентационные материалы урока, песни бардов. 

ХОД УРОКА:

I. Организационный момент и приветствие.

- приветствие

- проверка присутствующих

II. Сообщение темы и целей урока.

 (Слайд 1)

 Эти песни не горят,
Они в воздухе парят, 
Чем им делают больнее –
 Тем они сильнее …

III. Основная часть.

  Авторская (иначе - "бардовская", "поэтическая") песня - современный жанр устной поэзии ("поющаяся поэзия"), сформировавшийся на рубеже 50-60-х гг. в неформальной культуре студенчества и молодых интеллектуалов..

Бард  – поэт,    музыкант,    исполнитель    собственных    песен. (Ожегов С.И.  Толковый  словарь  русского  языка)

        Бард - (от англ.  и ирланд. Bard – певец) - народный певец у древних кельтских племён. В средние века бардами называли профессиональных поэтов-певцов, служивших при княжеском дворе в Ирландии, Уэльсе и Шотландии 
       Барды — мудрые поэты-певцы, глашатаи истины, рыцари правды и добра, вдохновлявшие воинов на великие подвиги и воспевавшие мир и любовь. 

Барды пели самые различные песни: героические баллады, религиозные, боевые, лирические, сатирические... Дальнейшее развитие  авторской песни происходило следующим образом: (показ слайда)
Предшественником авторской песни можно считать городской романс.

*городской романс

*кант (бытовая многоголосная песня)

*крестьянские песни

*творчество декабристов

*революционные молодёжные песни 20-х годов

*песни беспризорников

*студенческий фольклор

       Чаще всего (хотя и не всегда) авторы песен этого жанра являются одновременно авторами и стихов, и музыки — отсюда и название.

(показ слайда)
       Определяя сущность авторской песни, основоположник бардовского движения  Б. Окуджава говорил, что это – «поэзия под гитару», А В. В. Высоцкий говорил, что это поэты, которые исполняют свои стихи под музыку (обычно исполняется под гитару)

        Исполнение таких песен отличается доверительностью, простотой. Выразительными средствами и отличительными чертами этого жанра являются: смысловая и качественная нагрузка на поэтический текст; напевность, естественность, мелодичность и гармоническая функциональность музыкального материала; настроение доверительного общения; камерность исполнения; и идеалистическая, либеральная направленность.

В авторской песне ни одна из компонент (музыка, стихи, исполнение) в процессе ее создания не претендует на самодостаточность, поскольку единицей измерения является песня в целом.

        Авторскую песню запрещали, обвиняли в непрофессионализме, называли «самодельщиной». Но песни, сочинённые в стройотрядах, в кругу друзей-единомышленников, очень  быстро распространялись по стране и становились народными .    

Давайте рассмотрим историю становления и развития авторской песни
(Слайд №2)

ВЕДУЩИЕ :  

    И   я,   забывшись   в   песенном   бреду,
   Как   заклинанье,   повторяю   снова,
   Что   музыкант   лишь   тот,    кто   слышит   слово,
   Поэт   лишь   тот,  кто   с   музыкой   в  ладу. 

      Поначалу основу жанра составляли студенческие и туристские песни. Отдельные произведения жанра появились ещё в 1930-х. Чаще всего  авторы песен этого жанра являются одновременно авторами и стихов, и музыки — отсюда и название.
      (Слайд №3)

      Первый этап   формирования авторской  песни - хрущёвская  «оттепель». Людям хотелось свободно жить, свободно высказать то, что невозможно было выговорить при сталинском терроре. В стихи входила подлинная,  неприкрашенная жизнь.
      В официальной печати продолжала существовать цензура. Песенка же, окрыленная гитарным аккомпаниментом и артистично исполненная, быстро запоминалась и не знала цензурных преград.

Товарищ  Сталин – вы большой ученый,

В языкознанье знаете вы толк,

А я – простой советский заключенный,

И мой товарищ – серый брянский волк …

      Авторская песня «оттепельных времен» была сосредоточена на стихах и более или менее беззаботно относилась к музыкальному сопровождению. Отличительные особенности бардовской песни: правдивость, открытость, высота нравственных критериев.  Основные приёмы исполнения песни: мелодичность языка, опевание тона, речитатив, декламация . Широта тематического диапазона: единство текста, музыки и сценической зримости образов. 

Сообщение №1 
(Слайд №4,5)

      Важное место в творчестве многих бардов занимала тема Великой Отечественной войны. При этом, в отличие от героического пафоса песен «официальной культуры», в авторской песне на первое место выходил «человеческий аспект» войны, причинённые ей страдания, её античеловечность. 

    Песни  Б. Окуджавы о Великой Отечественной войне: «Песенка о пехоте», «До свидания, мальчики!», «Бери шинель, пошли домой», «Нам нужна одна победа» и многие другие – это его кровная тема,  его непреходящая боль. 

 Песня «До свидания, мальчики!»
(Слайд №6)

        Второй этап   формирования авторской  песни охватывает вторую  половину 1960-х гг.  – начало 1980-х годов: крушение  надежд  на демократию, вместо    социального  оптимизма – апатия  и  цинизм.

 Авторская  песня  стала  единственным островком  духовной  свободы. Голос  барда  –  голос  совести  больного общества, ностальгия  по  прошлому,  горечь  потерь  и  предательств, стремление  сохранить  свои  идеалы  и  редеющий  дружеский круг. 

       Появились первые магнитофоны. Песни, записанные на магнитофон, облетали страну за несколько недель. Почте не доверяли. Денег за переписывание не брали: дело опасное и поэтому – бескорыстное. Так за хранение и переписывание записей Александра Галича можно было получить тюремный срок.

        На этом этапе авторская песня практически не выходила за пределы породившей ее среды, распространяясь «от компании к компании» изустно или в магнитофонных записях. Публично она исполнялась крайне редко и, опять-таки, почти исключительно «в своем кругу» — в самодеятельных студенческих «обозрениях», «капустниках» творческой интеллигенции , но прежде всего — на разного рода туристических слетах, которые постепенно превратились в подлинные фестивали авторской песни. 

      Любимые  герои   авторов-исполнителей: альпинисты,  геологи,  моряки,  лётчики, солдаты,  спортсмены,  циркачи,  «короли» городских  дворов …  (отважные,  сильные, верные,  рисковые  люди – им  можно доверять,  на  них  можно  положиться  в трудной  ситуации)
       Особняком, однако, стояли горькие и ироничные песни Александра Галича, который уже в начале 60-х гг. обратился к резкой критике существующего строя, поражавшей неслыханной до того смелостью и откровенностью.

Сообщение №2.  (Слайд №7, 8)
     Сознавая огромную силу воздействия  авторской песни,  власти перешли к её преследованию. Перед поэтами-певцами наглухо закрылись двери концертных организаций, издательств, радио- и телестудий, их изгоняли из творческих союзов, выталкивали в эмиграцию, всячески критиковали  в печати. Авторская песня не звучала на концертной эстраде, ее не передавали по радио и ТВ, не было грампластинок с ее записями. Лишь изредка прорывалась она в отдельные кинофильмы и спектакли, да и то, главным образом, в качестве «фоновой» музыки. В то же время благодаря магнитофону, она была повсюду, ее знали, пели, слушали, переписывали друг у друга.

Сообщение №3.
(Слайд №9, 10, 11- о Высоцком)
      Авторская песня, зарождаясь в узком кругу самых близких друзей,   исполнялась не на большой сцене, а в маленьких, дружных компаниях, в туристских походах, экспедициях - прямой контакт исполнителя и слушателей создавал неповторимую, неформальную и доверительную атмосферу. Фонограмма – «Я не люблю».
Сообщение №4.
(Слайд №12, 13, 14)

 (Слайд №15)

     Третий этап формирования авторской  песни  - с  середины 1980-х гг.  –  по  настоящее  время: авторская  песня  превратилась  в  легальное  профессиональное  творчество. В  настоящее  время  жанр  авторской  песни  переживает  творческий  кризис. К концу 80-х годов цензуры практически не было – начали выходить пластинки с ранее запрещенными песнями, появились книги стихотворений, которые не могли публиковаться раньше. Исчезла грань между официальной и неофициальной культурой. Авторская песня перестала быть «запретным плодом».
Сообщение №5.  Юлий Черсанович Ким - (Слайд №16 )
     С начала 90-х гг., после непродолжительного взрыва всеобщего интереса к авторской песне, её развитие переходит в спокойное русло. Растет число «поющих поэтов» и их исполнительское мастерство, количество их профессиональных организаций, концертов, фестивалей, продаваемых кассет и дисков; оформляется даже своеобразная «классика» авторской песни  - популярные альбомы «Песни нашего века».

   Одним  из самых ярких исполнителей авторской является дуэт Татьяны и Сергея Никитиных. Они очень тонко понимают музыку, ее сочетание с текстом, все их песни очень музыкальны.

Сообщение №6. Сергей  и Татьяна Никитины - (Слайд №17)
 (Слайд №18)  - Грушинский  фестиваль
      В конце 60-х годов бардовская  песня приобрела такую популярность, что любители ее стали объединяться в клубы самодеятельной песни. Клубы возникали по всей стране, устраивались слеты, фестивали авторской песни. Самый крупный из них – памяти Валерия Грушина - куйбышевского студента, трагически погибшего в туристическом походе, спасая тонувших начальника метеостанции  и его детей. Первые фестивали собирали, в основном, туристов и любителей авторской песни из Самарской области. Нынешние фестивали собирают десятки тысяч людей не только со всей России, но и из стран ближнего и дальнего зарубежья. Среди Почетных гостей Грушинского фестиваля были практически все ведущие барды России. Известные авторы и исполнители много и плодотворно работали в жюри, проводили творческие мастерские, на которых собиралось множество людей, обсуждающих разные вопросы творчества, давали индивидуальные концерты и принимали участие в общих концертах. 

(Слайд №19, 20)
Сообщение №7. Олег Митяев

  Фонограмма -  «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!»   
III. Закрепление изученного материала:

написать мини-сочинение на тему: «РОЛЬ АВТОРСКОЙ ПЕСНИ В ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА»
Домашнее задание:  Составить кроссворд по теме «Барды».
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