Методические рекомендации для конкурсной комиссии и для учителей, планирующих использовать материалы, созданные Дымшаковой Еленой Геннадьевной.
Уважаемые коллеги!

Вашему вниманию предлагаю сценарий  семейной гостиной  "Пока все дома», реально проведенного во 2 классе. Один раз в четверть мы проводим такое масштабное мероприятие.В течение года каждая семья имеет возможность познакомить нас со своими увлечениями, досугом, интересами.  Данный материал будет полезен педагогам, стремящимся к установлению плодотворного сотрудничества семьи и школы в вопросах воспитания подрастающего поколения и сплочению родителей и детей через совместную творческую деятельность.  

В ходе подготовительной работы были изготовлены приглашения для родителей «Приложение1.docx»,которые распечатываются на любом цветном принтере  на любом типе бумаги или рассылаются в школьную образовательную сеть Дневник.рув личных сообщениях (см. Скриншот)

Фоном для мероприятия является песня «Пока все дома», воспроизводимая на проигрывателе WindowsMedia. Для обработки звукового файла произведена обрезка и добавлен эффект «Плавное затухание» с помощью программы Audacity2.0.5 (см. файл в формате программы Audacity2.0.5Пока все дома.aup).
Для просмотра мультимедиа-материала «Давайте познакомимся.ppt» и «Творческие работы.ppt» необходимо запустить презентации из папки ШАДРИНЫ. Смена слайдов - настроена по щелчку.
Для исполнения песни под караоке «Родительский дом» используется видео с сайта http://www.karaoke.ru/catalog/song/11913826/. Для его запуска необходимо заранее открыть данную ссылку в  любом браузере.
Видеоролики «Визитка семьи Соколовых.wmv», «Визитка семьи Обуховых.wmv»  воспроизводятся на проигрывателе WindowsMedia.

Смена слайдов в  мультимедиа-материале «Семья Табуевых.ppt» настроена по щелчку.

Для выступления семьи Аитовых распечатана на цветном принтере большеформатная семейная газета, созданная в графическом редакторе  Paint.NETи сохранена в формате  .jpg. 
Видеоролик «Гимн семье» в исполнении группы Инь-Ян взят с сайта http://www.youtube.com/watch?v=HBh8b4qQs2Y и воспроизводится в любом браузере в онлайн-режиме.
С уважением Е.Г. Дымшакова
