Тема урока:  Металлургический комплекс России.
Цели урока: 1.  Изучить структуру и значение металлургического комплекса;

                        2.  Раскрыть особенности черной и цветной металлургии;

                  3. Выявить проблемы металлургии и перспективы развития;
            4. Развивать умения работать с экономическими картами,       статистическими материалами, Интернет-ресурсами. 
Оборудование: карта « Черная и цветная металлургия», « Добыча золота в России, компьютеры, видео-проектор, презентация.
Ход урока.
1. Организационный момент.

2. Изучение нового материала.

Значение металлургии.

Металлургический комплекс – основа индустрии (слайд 1). 

Он является фундаментом машиностроения, обеспечивающего вместе с энергетикой и химической промышленностью развитие НТП нашей страны.

Комплекс  производит конструкционный материал – металл, который используется  для изготовления машин, станков, оборудования многих заводов, для строительства и т.д. (слайд 2).
            Состав металлургического комплекса.

В состав металлургического комплекса входят черная и цветная металлургия (слайд 3). К черным металлам относят железо и его сплавы. Цветные металлы делятся на несколько групп: легкие, тяжелые, лигирующие и благородные. Но из всех металлов наибольшее применение находит металл- труженик – железо, вернее его сплавы с углеродом – чугун и сталь. Это объясняется рядом причин:

Во-1,  месторождение железных руд богаче и встречаются чаще;
Во-2,  чугун и сталь по совокупности полезных свойств и относительной дешевизне их получения значительно превосходят другие металлы.

Так как на долю черных металлов приходится  свыше 90℅ всех металлов, используемых в народном хозяйстве, рассмотрим  черную металлургию.  (Слайд 4)
Технологическая цепочка (слайд 5) производства выглядит следующим образом:
Добыча железной руды (в карьерах)→обогащение руды (на ГОКах)→плавка чугуна (в доменных печах)→плавка стали (в сталеплавильных печах) →производство проката (прокатный цех).
                  Особенности черной металлургии.

Черная металлургия имеет свои особенности (слайд 6).
Для металлургии характерна высокая концентрация производства. Концентрация – сосредоточение производства на крупных  предприятиях. (запись в тетрадь). Всего несколько заводов (5% всех предприятий) производит половину продукции и черной, и цветной металлургии. В этом есть свои плюсы и минусы: с одной стороны, такая концентрация производства удешевляет его, с другой – усложняет реагирование на изменения условий рынка. К тому же, чем больше предприятие, тем сильнее загрязнение окружаюшей среды. 
Собственно  основа черной металлургии – это 3 цеха.  Если все три производства присутствует на предприятии, то это завод полного цикла:

               Доменный цех→сталеплавильный цех→прокатный цех

Работа с картой:

Найдите на карте атласа «Металлургия» заводы полного цикла. Где они расположены? ( Нижний Тагил, Магнитогорск, Липецк, Череповец, Новокузнецк).
Основная часть металла производится на металлургических комбинатах.

Комбинат – это предприятия, на которых кроме металлургического производства имеются производства других отраслей, связанных  с основным технологически и экономически. ( Слайд 7)
 Задание: Какова экономическая выгода комбинирования? (Уменьшаются перевозки и используются отходы для получения полезгой продукции).

                    Факторы размещения металлургии.

 Где же строят металлургические заводы? (Слайд 8).
1. Металлургические заводы полного цикла размещают у сырья или топлива или на потоках руды и топлива.

2. Передельная металлургия и заводы малой металлургии ориентируются на потребителя.

3. Металлургический завод – это еще и водоемкое производство, поэтому строится там, где есть вода (крупная река, озеро, пруд).

4. Металлургия – «грязное»  производство, нельзя превышать «экологический потолок», это отразится на здоровье населения.

5. Металлургический завод не может работать без железной дороги, большие потоки сырья, топлива.
Скопление металлургических заводов, использующих общую рудную или топливную базу, и производящие основной металл  страны, называют металлургической базой. ( Слайд 9-12).
Задание: на контурной  карте отметьте  металлургические базы, укажите месторождения руды, угля и крупные металлургические заводы.
Цветная металлургия (Слайд 13, 14) производит металлы, которые обладают свойствами жаропрочности, электропроводности и др. Россия богата рудами цветных металлов. От мировых запасов в России находится: 11% запасов меди, 12% запасов свинца, 16% запасов цинка, 21% запасов кобальта, 27% запасов олова, 31%запасов никеля. Но не хватает запасов алюминиевых руд, ртути, сурьмы. Технологическая цепочка цветной металлургии: (Слайд 15) добыча руды→ГОК (обогощение)→плавка чернового металла→плавка рафинированного (чистого) металла→прокат.

                   Факторы размещения цветной металлургии. (Слайд 16)
Из-за низкого содержания металлов в руде предприятия цветной металлургии тяготеют к районам добычи сырья. В местах добычи и осуществляется и обогащение руд.

Задание.

Работа с картой:
1. На карте металлургия найдите медеплавильные, никелевые, оловянные и цинковые заводы. Назовите центры плавки меди, цинка, олова, никеля. (на Урале -  медеплавильные заводы в Карабаше, Медногорске, Ревде, Пышме и др;  цинк – Челябинск, никель – Орск. Основное количество  меди и никеля производится в Норильске; второй центр находится на Кольком полуострове – Мончегорск, Заполярный, Никель.)  
2. По карте «Металлургия» найдите, где в России плавится большая часть алюминия, и объясните, почему? (В Восточной Сибири - крупные заводы:  Братский, Красноярский, Саянский, Шелеховский – источники дешевой энергии).
3. По карте «Металлургия» и карты «Добыча золота» (Слайд 17) определите основные районы добычи золота в России и сделуйте выводы:

1. 1-е место – Магаданская область (29 млн. т. в год)

2. 2-е место – Красноярский край (18 млн. т. в год)

3. 3-е место – Якутия (13 млн. т. в год)

4. 4-е место -    Иркутская область (12 млн. т.)

Вывод: Основная добыча золота в России ведется в Восточной Сибири и на Дальнем  Востоке.

                     Проблемы и перспективы  металлургии.

Проблемы:

- Истощение месторождений медных, алюминиевых руд.

- Отсутствие крупных месторождений марганцевых, хромитовых, титановых и других руд.

- Производство черных металлов в России сократилось на 50%.

- Низкое качество чугуна и стали (из-за того, что большая часть заводов работает на старом оборудовании и старых технологиях.

 - Дороговизна российсского металла (цены выше мировых на 20-40%). Одна из причин этого – монополия заводов-гигантов.

- Экологическая проблема (металлургия – грязная отрасль)

Перспективы:

- Развитие Дальневосточной металлургической базы.

-Применение новых технологий добычи руды, позволяющих меньше загрязнять окружающую среду. Разработаны гео- и биотехнологии добычи руды, которые позволяют сохранять ландшафты.

- Одно из перспективных  направлений в металлургии (особенно в черной) – это создание  автоматизированных мини-заводов, которые работают на металлоломе, меньше загрязняют окружающую среду.
- Использование вторсырья (металлолом и др.), переплавка которого эффективна. Так, при плавке  1 т металлолома экономиться 4 т железной руды, 530 т медной руды. Загрязнение атмосферы сокращается  в 7 раз, количество отходов снизится  в 16 раз.

3. Закрепление: Используя поисковую систему  найдите по ссылкам статьи и выполните практическую работу. 
Перейдите по ссылке: 

http://ru.wikipedia.org   

В строку «поиск»  введите «Черная металлургия» - l вариант; « Цветная металлургия» - ll вариант. Ознакомтесь со статьей, при необходимости можно воспользуйтесь  статьями: «Уральская металлургическая база», «Сибирская металлургическая база», «Центральная металлургическая база» или используйте следующую ссылку:
http://www.metaprom.ru/pub501.html     статья «Обзор крупных металлургических заводов России»
Практическая работа (задание на рабочем столе в папке «Практическая работа»):

1. Подготовительный этап.

1.  Выявление значения металлургического комплекса в хозяйстве страны.

2. Знакомство с предприятиями черной и цветной металлургии и производственными процессами.
             2. Основной этап.

Заполнение таблицы ( l вариант – таблица «Влияние различных факторов на размещение предприятий черной металлургии»; ll вариант – таблица «Влияние различных факторов на размещение предприятий цветной металлургии»;

I вариант.

	Тип предприятия
	Фактор размещения
	Центры

	Заводы полного цикла, комбинаты
	
	

	Сталеплавильные и сталепрокатные заводы
	
	

	Малая металлургия.
	
	


ll вариант

	Отрасль цветной металлургии
	Фактор размещения
	Центры

	Алюминиевая промышленность
	
	

	Медная промышленность
	
	

	Свинцово-цинковая промышленность
	
	


Выводы: о значении металлургии в хозяйстве станы, особенностях размещения ее предприятий по территории государства.
Ребята наш урок подходит к завершению, я хотела бы узнать мнение о нашем уроке. У вас у каждого на рабочем столе есть три смайлика (слайд 18), отправьте мне один из них.
4 Домашнее задание (Слайд 19): §10. Подготовить презентацию металлургического предприятия по желанию.
