Пояснительная записка к открытому классному часу, посвящённому памяти землякам – зауральцам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны «Маршрут Памяти» 

Этот классный час планируется провести в начале мая 2013 года в Чашинском аграрно – технологическом колледже. Мероприятие будет приурочено ко Дню Победы.
1. Организационный момент

Подобные мероприятия обычно проводятся в актовом зале колледжа, в котором установлено оборудование для демонстрации фильмов через проектор. Необходимо вовремя оповестить студентов к восприятию информации, для этого заранее вывешиваются объявления.
2. Постановка цели и мотивация. 

Цель:  Расширить представление у студентов колледжа о современном состоянии обелисков, посвящённых памяти землякам - зауральцам погибшим на фронтах Великой Отечественной войны.
Задачи: 

· расширить кругозор студентов об обелисках, расположенных на территории Каргапольского района; 

· воспитать чувство патриотизма через знакомство с памятью о земляках, погибших годы войны;
· расширить географию проекта «Маршрут Памяти», подготовиться к новой акции возложения венков к обелискам в сельских поселениях ещё не охваченных проектом;
· развить познавательную и творческую активность студентов.

3. Демонстрация фильма «Облака».
 (фильм архивный файл)  
Видеоклип сделан на трек Петлюры, который исполняет песню В. Егорова. Песня посвящается выпускникам школ 1941 года.

Включение данного клипа в классный час обусловлена необходимостью настроя аудитории на восприятие материала.  (приложение 2)  

4. Демонстрация презентации «Маршрут Памяти» (презентация)
В ходе изучения  дисциплины «Безопасность жизнедеятельности»  в период 2009 – 2012 учебных лет студенты в рамках организации патриотического воспитания работали над проектом «Маршрут Памяти». Проект представлялся на областной студенческой научно-практической конференции, и был отмечен в номинации «За социальную значимость». 
(приложение 1)  

 Идея проекта заключалась в следующем: посещение обелисков и памятников павшим воинам Великой Отечественной войны, находящихся в селе Чаши и ближайших от него населённых пунктах. В ходе данного мероприятия были посещены обелиски в сельских поселениях Каргапольского района и возложены венки. 

Во время проведения Маршрута Памяти были сделаны фотографии, которые легли в основу интерактивного проекта. Студентами была проведена исследовательская работа по сбору официальных сведений об обелисках, воспоминаний местных жителей, участвовавших в их строительстве. Эти данные помогли собрать наши студенты, являющиеся жителями населенных пунктов, затронутых исследованием. Они обращались в сельские советы, беседовали с учителями и местными жителями. Собранный материал тщательно редактировался и включался в проект. 

В ходе работы над проектом нами была составлена карта, на которой отмечены населенные пункты, имеющие памятники. Это те места, которые уже охвачены нашим проектом. 

В проекте были использованы фотографии, сделанные на мероприятии Чашинской средней школы, посвященном 65 летию Победы.  Работая над проектом, студенты обращались к материалам реестра «Обелиски нашей Памяти» (http://memory45.ru). Данный реестр даёт общее представление о мемориалах Курганской области, их местной специфике. Реестр может служить основой для дальнейшего количественного и качественного анализа мемориальных сооружений, расположенных на территории Курганской области.
Порядок работы с презентацией:
Слайд №1 Ведущий: Прошла война, прошла страда, но боль взывает к людям: «Давайте, люди, никогда об этом не забудем!»

Слайд №2 Ведущий озвучивает текст со слайда.
Слайд №3 Ведущий: Перед вами карта Каргапольского района. На ней отображены населенные пункты, в которых расположены обелиски, посвящённые воинам, погибшим во время Великой Отечественной войны. Часть сёл уже охвачено нашем проектом и мы расскажем об этом сегодня. В некоторых нам с вами только предстоит побывать. Проект «Маршрут памяти» продолжается, а сейчас мы познакомимся с архивом нашего проекта.
Слайд №4 Ведущий: Сейчас вы видите мемориальный комплекс, расположенный в нашем селе…

Далее смена слайдов происходит автоматически: сначала  кликаем на изображение памятника, появляется текст, в котором отражается история памятника и его описание. После этого кликаем на звезду, расположенную в левом верхнем углу слайда: появляются после щелчка левой кнопкой мыши одна за другой 6 фотографий, сделанных во время реализации проекта. После демонстрации данных фотографий появится слайд со следующим памятником (на слайде изменится название населённого пункта, появится звезда в левом верхнем углу и ленточка в правом нижнем углу).  Дальнейший алгоритм показа такой же: сначала кликаем на памятник, читаем текст, кликаем на звезду, смотрим фотографии, затем появляется слайд со следующим селом, и т.д.  Проблем с их открытием и работой быть не должно. Всего в проекте представлено 10 памятников, находящихся в различных населённых пунктах (за исключение могилы летчиков, погибших в 1943 году вблизи с. Чаши).

Если возникнут вопросы, связанные с этим мероприятием, обращайтесь 185 mart@mail.ru
