Тезисы.
Урок   по  предмету  ОБЖ  для 10 класса.
Тема: «Чрезвычайные ситуации природного   характера. Правила поведения».
Тема для урока выбрана не случайно. Это помогает закрепить материал по теме “Стихийные бедствия”, выявить пробелы в знаниях и постараться устранить их. 
Развивается  познавательный   интерес у обучающихся, осознание проблемы опасности стихийных ЧС для жизнедеятельности человека, внимание, содействие формированию понимания и оценки опасностей в природе, расширения кругозора. 
Развитие память, преодоление трудностей, умение оценивать степень риска стихийных природных явлений для обеспечения безопасности жизнедеятельности человека, повышается   стимул к изучению способов обеспечения безопасности.  
[bookmark: _GoBack]На данном уроке  рассматриваются   разновидности опасных природных явлений, учащихся знакомятся с их разрушительным действием; рассматриваются   вопросы, связанные с разрушительными последствиями опасных природных явлений; даётся характеристика опасных природных явлений. 
Воспитывается   ответственность у учащихся за жизнь и здоровье: свое и окружающих; умение  работать самостоятельно, выделять главное, сравнивать, делать выводы. 

