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Тезисы к презентации
«Интегрированные занятия как средство развития музыкальной культуры и детского творчества дошкольников»
Согласно Федеральным государственным требованиям к общеобразовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства образования науки России от 23.11.2009 №655) программа должна строиться на основе принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей.
По мнению многочисленных исследователей, интегрированное обучение способствует формированию у детей целостной картины мира, дает возможность реализовать творческие способности, развивает коммуникативные навыки и умение свободно делиться впечатлениями.
[bookmark: _GoBack]Цель:объединить различные виды художественной деятельности детей в целостный педагогический процесс формирования у воспитанников представлений об окружающем мире, музыкальной и эстетической культуре и развития средствами искусства творческих способностей (музыкальных, сценических, литературных, к изобразительной деятельности).
В педагогической практике данное направление рассматривается как инновационное я руководствовалась методической литературой Лазаревой М.В. «Интегрированное обучение детей в ДОУ», Логиновой В.И., новыми требованиями к реализации образовательных областей «Музыка», «Познание», «Художественное творчество», «Здоровье», «Социализация», «Коммуникация». Для осуществления целенаправленной, творческой работы с дошкольниками и реализации поставленной цели,включила в комплексно-тематический план интегрированные занятия, которые дают детям возможность рассмотреть одно явление с разных точек зрения, где дошкольники могут применять знания из различных областей.
Считаю, что занятия интегрированного характера вызывают детский интерес и способствуют снятию перенапряжения и усталости за счет переключения на другой вид деятельности. В образовательной деятельности я использую ИКТ, что способствует формированию разносторонне, гармонически и интеллектуально развитой личности, повышению мотивации обучения, что помогает дошкольникам успешно подготовиться к школе. А самое главное – эмоционально развивают детей, так как основаны на элементах музыки, живописи, литературы, пластики движений, театрализованной деятельности. Наши помощники и активные участники – это родители, которые проявляют интерес к таким занятиям, помогают ребенку войти в мир творчества в процессе совместной деятельности.






