Широкова Татьяна Яковлевна


ТЕМА УРОКА: Заимствованная жизнь. Вирусы – неклеточная форма жизни.
Задачи:
· сформировать знания о неклеточной форме жизни - вирусах, их составе, строении и особенностях жизнедеятельности, мерах предупреждения заболевания СПИДом; 

· продолжить формирование умений сравнивать, анализировать, делать выводы, подводить итоги; 
· формирование чувства ответственности за свое здоровье. 

Оборудование: 
· Таблица «Вирусы».

· Виртуальная школа КиМ  «Уроки биологии. Биологи 10 класс», урок  12, слайд 14, 16.
· Электронное учебное пособие «Лабораторный практикум. Биология 6-11 класс», лаборатория «Систематика и классификация», тема «Неклеточная форма жизни. Вирусы». 
· Слайд-презентация «Вирусы. СПИД» (приложение 1)
· Аптечка с антивирусными препаратами: антигриппин, анаферон, афлубин, арбидол.
· Аптечка с антибактериальными препаратами: стрептоцид, лемоксин, цефалексин, ципролет, макропен, амосин и др.
· Информационные листы для учащихся (приложение 2)
Ход урока
I. Организационный момент.

            Проверка готовности учащихся к уроку.

II. Введение в тему урока.

 
 Сегодня на уроке мы будем говорить с вами о серьезных врагах,  которые  серьезно угрожали человечеству с о дня его существования. Являлись они неожиданно, коварно, не бряцая оружием. Враги разили без промаха и часто сеяли смерть. Их жертвами стали миллионы людей, погибших от оспы, гриппа, энцефалита, кори, атипичной пневмонии, СПИДа и других болезней. О чем мы будем с вами говорить сегодня на уроке? (приложение 1, слайд 1)
Как вы считаете, эта тема актуальна? Имеет ли она отношение к каждому из вас? Какие чувства вы испытываете, когда слышите слово “вирус”? (Ответы учащихся)
У меня на столе находятся две аптечка, в них – медицинские препараты. Вот эти -  против бактерий, которые вызывают различные заболевания. А вот  те препараты, которые мне предложили в аптеке против вирусов (вернее для профилактики вирусных заболеваний).

Почему же так мало противовирусных препаратов? Почему же до сих пор (несмотря на то, что медицина достигла больших высот) эпидемии гриппа выводят из строя миллионы людей, нет лекарства против СПИДа?

Какие знания о вирусах вам необходимы, чтобы выполнить эту важную миссию? Какую цель ставите перед собой на уроке? (приложение 1, слайд 2).
III. Изучение нового материала. 
Чтобы узнать, как устроен вирус, на него необходимо посмотреть. Как вы думаете, достаточно ли светового микроскопа, чтобы рассмотреть строение вируса? (приложение 1, слайд 3)
Действительно увидеть вирусы можно только с помощью электронного микроскопа. Сегодня науке известно около полутора тысяч вирусов. Но они настолько малы, что, по словам одного из ученых, коллекция, собранная из всех известных вирусов, “поместилась бы в коробочке размером с маковое зернышко”! Давайте, для того чтобы узнать, как устроены вирусы, обратимся к тексту учебника § 20; стр. 78-83 и электронному учебнику.

Внимательно прочитайте текст учебника и материал лабораторного практикума. Ответьте на вопросы, которые есть в информационных листах. Чтобы рассмотреть, как устроены вирусы, вам дается 10 минут. (Работа учащихся в парах).
Давайте посмотрим, что у вас получилось. Так просто не устроен ни один живой организм (приложение 1, слайд 4,5,6), (КиМ, урок 12, слайд 14)
Какой вывод по этой части работы можно сделать? Чем отличаются вирусы по строению от клеток растений, животных, грибов и бактерий? В ваших информационных листах есть незаконченная формулировка этого вывода. Закончите утверждение. 

Готовы ли вы сейчас ответить на вопрос – почему невозможно найти лекарства против вирусных заболеваний? Что еще необходимо для этого рассмотреть? (Ответы учащихся).

Вирусы вне клетки являются просто веществом. Как же вирусу – мельчайшей частице, которую и живым организмом можно назвать с большой натяжкой, удается быстро поражать клетки своих хозяев? Для того чтобы узнать основные этапы жизнедеятельности вирусов, посмотрим, как это происходит. (КиМ, урок 12, слайд 16)
 Вот так протекает инфекционный процесс. Таким образом, мы рассмотрели основные этапы жизнедеятельности вирусов. Почему же трудно бороться с вирусами, попавшими внутрь клетки? (Ответы учащихся). 

 К лекарству, которое разрабатывается против вируса, предъявляются определенные требования. Оно должно губительно действовать на вирус, но не влиять на жизнедеятельность самой клетки. Лечение вирусных болезней – задача весьма сложная.

IV. Закрепление полученных знаний.
Чтобы каждый из вас понял, достиг ли он цели, которую поставил в начале урока, предлагаю выполнить задания, предложенные в информационном листе (выполняют задания с последующей их проверкой) (приложение 1, слайд 7)
V. Роль вирусов. СПИД.

 
Кто из вас знает, что означает слово “вирус” в переводе с латинского?  Это “яд”, который поражает все царства живой природы.

И сегодня, я не могу не сказать еще об одном вирусе, который известен человечеству уже более 20 лет. Но ученые до сих пор не нашли лекарства против этого вируса. Что это за вирус? (Вирус иммунодефицита человека).
Что каждому из вас необходимо знать, для того чтобы обезопасить себя от ВИЧ инфекции? (Ответы учащихся)
Давайте еще раз вспомним все, что мы знаем с вами о ВИЧ – инфекции, путях заражения и симптомах этого опасного заболевания и выполним задание информационной карты (приложение 1, слайд 8,9,10)

Опасных и очень опасных ситуаций не так уж и много. Но, тем не менее, эта страшная болезнь поражает все больше и больше людей. 

В 16 лет трудно поверить в то, что тебе может угрожать смертельная болезнь. Часто молодым людям кажется, что болеют и умирают одни старики. Но с ВИЧ-инфекцией все обстоит по-другому. СПИД – одна из серьезнейших проблем, с которой сегодня приходится сталкиваться твоим сверстникам во всем мире. Скоро вы отправитесь в самостоятельную жизнь. У вас появятся новые друзья, знакомые, которые будут влиять на решения, которые вы будете принимать. Но в конечном итоге в любой ситуации на кого ложится ответственность за свою жизнь, за здоровье? (На самого человека). Я желаю вам здоровья. Благодарю за оперативную работу.

VI. Домашнее задание.

§ 1.9; стр. 37-39.

Выпуск листовки «СПИД»

Мини-исследование: «Почему то, что поражает компьютерные программы
тоже называют  вирусом?»
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