Тезисы
О состоянии общества, о его культуре и нравственных интересах свидетельствует языковая ситуация. Язык – необходимое условие существования человека и нации. По отношению каждого человека к своему языку можно судить не только о его культурном уровне, но и о его гражданской ценности. Проблема сохранения языка решается на государственном уровне.  Не случайно в материалах  ЕГЭ  много вопросов уделено культуре речи.

   Использование компьютерных технологий на уроках русского языка способствует эффективному усвоению учебного материала, помогает сделать процесс обучения разнообразным и увлекательным, принципиально расширяет возможности учителя в выборе и реализации средств и методов обучения, предоставляет ученику широкие возможности для реализации творческих способностей.
   Тема данного урока: « Язык и общество»  выбрана не случайно.
Приемы, используемые на уроке, позволяют систематизировать знания о нормах, функциях русского языка. Задания приближены к тестовым ЕГЭ 
 В ходе урока учащиеся выясняют причины нарушения языковых норм, определяют пути сохранения родного языка.
Использование ИКТ на уроке позволяет значительно сократить время на каждом этапе урока на объяснение материала, и увеличить на самостоятельную работу. Использование интерактивной доски позволяет облегчить процесс усвоения, возбуждает живой интерес к предмету познания,   расширяет общий кругозор учащихся. 

