Все дальше уходят от нас годы Великой Отечественной войны, все меньше остается очевидцев, участников военных лет. Но сегодня еще есть уникальная возможность общения с теми, кто на себе испытал все трудности войны, кто в те военные годы спасал все человечество - это ветераны войны и труда - люди уникальной судьбы, живые свидетели истории, люди высокой духовности, гражданственности, патриотизма.

В современном российском государстве стратегическая цель социального развития сформирована как построение правового государства и гражданского общества. Таким образом, важнейшей задачей сегодня является воспитание гражданина и патриота. Решение этой задачи связано с включением молодежи в социальную общественно-значимую деятельность.  задачи связано с включением молодежи в социальную питание гражданина и патриота . ормирована 
Этим классным часом я  хочу привлечь внимание подростков к героическому прошлому нашей страны. Это мероприятие   обеспечит качественно новый результат в формировании гражданско-правовых качеств личности подростка, таких как: патриотизм, честь, долг, сострадание, отзывчивость, толерантность, понимание необходимости уважать культурно-историческое наследие народов России, способствует формированию морально-психологических качеств, необходимых человеку и определяемых понятием «патриот».

Годы идут, и сегодня все меньше остается с нами тех, кто мог бы поделиться своими личными ощущениями событий тех лет. Пройдет не так много времени, и возможность воссоздать "живую историю" войны будет упущена навсегда. Эта деятельность весьма актуальна и в целях патриотического воспитания молодежи, так как она действенно будет способствовать формированию у наших юных граждан глубокого понимания и уважения истории своей Родины.

·  Цель: 

· Основная цель классного часа – воспитание чувства патриотизма, чувства ответственности и чувства долга перед Родиной. 

   Задачи: 

· организовать изучение истории семьи и привлечении обучающихся к изучению и познанию своей родословной;

· привлечь школьников к участию в Вахте памяти и шествии в день Великой Победы;

· сформировать доброе общественное мнение о связи поколений ветеранов и школьников; 

· воспитание ответственности, уважительного отношения к исторической памяти своего народа;

· подготовка  к выполнению основных социальных ролей в обществе - защитника Родины;

· формирование активной нравственной гражданской позиции, воспитанию чувств патриотизма, нравственного долга.

Данное мероприятие рассчитано на обучающихся  старшего звена, т.е. 11 класс примерный возраст 16-17 лет, продолжительность классного часа 40 минут.

Необходимое оборудование и средства обучения:

1. Презентация.

2. Мультипроектор.

3. Подбор песен военных лет.

Ожидаемые результаты.  

1. Воспитание нравственных качеств обучающихся на примере жизни старшего поколения. 

2. Формирование личностной позиции участников мероприятия  как активного субъекта жизнедеятельности.  

3. Издание материалов воспоминаний ветеранов, публикаций в печати. 

4. Освещение опыта работы по классному часу  на семинарах, конференциях, в печати. 

5. Появление семейных хроник времен Великой Отечественной войны, что будет способствовать патриотическому воспитанию 

6. Проведение Вахты Памяти, которое подчеркнет связь поколений и то, что Великая Отечественная война - это боль каждой российской семьи.

