План-конспект  урока «Строение клетки»   предлагается для использования на обычном уроке в 6х классах общеобразовательной школы, а также на уроке «Основные положения клеточной теории» и «Строение клетки» в 9 и 10 классах. Данный материал может быть использован как повторение при подготовке итоговой аттестации в 9 и 11 классах.
Учитывая специфику преподавания предмета, возрастные и психологические особенности учащихся, на уроке должно быть много наглядности.

           Как правило, все таблицы и плакаты с иллюстративным материалом к урокам давно физически и морально устарели, поэтому наличие компьютерных программ, которые могут заменить целый шкаф учебных таблиц, это очень большое подспорье для учителя при подготовке и проведении современных уроков.

Воспользовавшись электронным пособием «Лабораторный практикум Биология 6-11 класс», рисунками из учебной литературы я создала инструктивную карточку в виде презентации, которая помогает провести лабораторную работу быстро, наглядно и по необходимости можно вернуться к любому из этапов работы.

Первая часть урока идёт в обычном режиме: проверка знаний и подготовка оборудования (микроскопов) к работе. Во второй части – используются компьютерные технологии мультимедийного фильма.

Стихотворные комментарии на уроке необычны для учащихся и поэтому привлекают их внимание, а сопровождающая мультимедийная, структуризация оказывает влияние на зрительную зону восприятия.

Такой подход к изучению материала, отличается от традиционной методики и помогает одновременно обучать разноуровневый класс:
- Сильным учащимся предлагается технологии воспроизведения  увиденного;
- Слабые учащиеся запоминают мультимедийные ситуации материала. Их можно повторить, предварительно задавая вопросы.
При такой методике ведения урока и подготовки его можно использовать творческие способности учащихся:

- привлекать к мультимедийному проекту при монтировании фильма;
- помогать работать и подбирать материал.

Весь материал  урока направлен на успешность учащихся, комфортность на уроке, т.к. материал позволяет уловить логическую цепочку любому ученику, но каждому на своём уровне психологического развития, своеобразной памяти и темперамента.

