       Дошкольное детство — это короткий промежуток в жизни человека, всего первые семь лет. Но именно в этот промежуток происходит отделение ребёнка от взрослого, превращение беспомощного младенца в относительно самостоятельную и активную личность.

       Каждый ребёнок развивается по-разному, у каждого свой путь и темп развития.

       Программа «Радуга» направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств растущего ребёнка, с учётом возрастных особенностей, на каждом возрастном этапе. 

       Для развития всех этих качеств, для создания определённой мотивации, нам необходимо комплексно-тематическое планирование. В котором, как в клубок завязано всё: и возрастные особенности, и программные задачи, и мотивационные моменты, и, главное, была видна перспектива на будущее. С чего начали — к какому результату должны придти.

       Таким образом, разработанное нами комплексно-тематическое планирование представляет собой недельный проект. В свою очередь проектная деятельность является средством интеграции образовательных областей.

       Я представлю один из проектов. Это «Город мастеров».

Цель проекта: расширить знания детей о различных профессиях; развивать трудовые качества личности, стимулировать коммуникативно-речевые отношения между детьми; воспитывать уважительно отношение к чужому труду, желание использовать полученные знания в игре.
        В ходе этого проекта дети знакомились с профессиями работников детского сада (повар, медик, мл. воспитатель и т.д.), с профессиями родителей . Закрепляли названия спец. одежды, профессиональные действия. Большое внимание было уделено взаимодействию с родителями. 

         Ведь не даром говорят: «Ребёнок зеркало тому, что видит у себя в дому».

Семья — это социальный институт воспитания, в ней осуществляется преемственность поколений, социализация детей, что включает в себя передачу семейных ценностей и стереотипов поведения.

          Совместное творчество родителей и детей — альбомы  «Все работы хороши», «Наши славные дела», «Всё о профессиях», пополнение различными  атрибутами развивающей среды. Каждый атрибут имел особую значимость для ребёнка, он мог рассказать о профессии родителей. Благодаря этому у детей воспитывается бережное и созидательное отношение к окружающему миру.

           Итоговым продуктом проекта стал выпуск газеты «Все работы хороши».

           Чтобы дети не потеряли интерес к теме был использован один из приёмов активизации - «фоторепортаж».

            Педагог представал в роли журналиста, говоря о том, что в детстве она очень хотела заниматься этим необычным делом. Предлагает детям выпустить газету, в которой они расскажут о своих родителях и их профессиях. В ходе этого интервью закреплялись названия различных профессий, профессиональные действия, спец. Одежда. Воспитывалось чувство гордости за своих родителей, уважение к чужому труду. Дети говорили о том, кем бы они хотели стать.

              Продолжением была сюжетно-ролевая игра «Город мастеров». В которой дети по желанию и в ходе переговоров друг с другом выбирали себе определённый род деятельности, завязывались коммуникативно-речевые отношения, детьми решались проблемные ситуации, оказывалась помощь друг другу, развивались трудовые качества личности детей. 

        В конце игры, подводя итог, журналист спрашивал о том, какую помощь (пользу)каждый из детей оказал другому. Ведь важно, чтобы дети могли не только называть определённые профессии и т.д., но и осознанно, на собственном опыте могли понять важность и ценность чужого труда.

         В роли журналиста я организовала мониторинг освоения знаний в области «Познание», где заложены пункты:  «Семья» (Как зовут твоих родителей?), «Профессии» (Какие профессии бывают?).   На начальном этапе работы над  проектом у детей не было определённой заинтересованности, разнообразия в играх (куклы, магазин, машинки). На сегодняшний день результат виден не только в процентном соотношении, но и в разнообразии сюжетных игр (сварщик, пожарный). На более высокий уровень вышли коммуникативно-речевые отношения между детьми. Дошкольники умеют вести не только профессиональный диалог (врач — пациент, парикмахер — клиент), но и диалог в процессе договорённости к игре (распределение ролей).

               Т.О. Мы можем с уверенностью сказать, что проектная деятельность является средством интеграции образовательных областей, что ведёт к повышению уровня качества образования детей.  

