                                                          Тезисы.

  Внеклассное мероприятие «Литературная гостиная «Анна Ахматова – голос эпохи» рассчитано на учащихся 9-11 классов.  Оно требует предварительной подготовительной работы. Создается  креативная группа, которая под руководством учителя  занимается собиранием материала  по теме, оформлением зала,  готовит чтение наизусть стихов Ахматовой.

    Выразительное чтение – важная составляющая формирования коммуникативных компетенций обучающихся. Список произведений для заучивания объявляется заранее. Особенностью подготовки чтецов является использование  ЭОР ФЦИОР. Электронные тренажеры для заучивания наизусть содержат в себе историю создания стихотворения, образцы художественного чтения мастеров и сверстников обучающихся, другие полезные материалы, которые не только введут в контекст эпохи, но и дадут более полное представление об авторе. Правильное выразительное чтение не зря очень часто приравнивают к анализу текста.

   Подобные мероприятия не являются «дополнением» к программе по литературе,  главное – развивать творческие способности обучающихся,  формировать активную жизненную позицию, умение самостоятельно работать с информацией, используя современные информационные технологии,  навыки аналитической работы.

   Данное мероприятие проводилось в рамках работы с талантливыми детьми.
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