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Что такое метод проектов:








Метод проектов это модель обучения, которая позволяет вовлечь ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены простым заучиванием. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу, они делают процесс обучения интересным.


Проект – это форма организации обучения, при которой учитель консультирует  и помогает учащимся в поиске ресурсов, а учащимся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.


 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у ребят.








Роль учащихся


Учащиеся -  не пассивные ученики в моем классе. Они будут работать в группах и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания что результаты работы каждого нужны всей группе. 


Учащиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов и они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать хорошие решения. Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.











Роль родителей


Участие в проектной деятельности – сложный труд и для ученика, и для родителя. Проект подразумевает самостоятельную деятельность ученика, однако задача родителя- знать суть этой проектной деятельности, её этапов, требований к процессу и результату выполнения, чтобы быть готовым к содействию своему ребёнку, если он обратится к вам за помощью. ПОМНИТЕ: вы играете роль источника информации наравне с прочими – такими, как книги, фильмы, Интернет.











Первые вспомогательные средства для работы с информацией появились много позже первых орудий материального труда. Историки утверждают, что расстояние во времени между появлением первых инструментов для физического труда и инструментов для регистрации информационных образов составляет около миллиона лет! Следовательно, почти 99% времени существования человека на Земле труд носил только материальный характер. В ходе проекта учащиеся  проследят за тем как как изменялись средства обработки информации с древних времён до нашего времени. И позволят нам представить, что нас ждет. Это машины недалёкого будущего. Основным их качеством должен быть высокий интеллектуальный уровень. Машины пятого поколения – это реализованный искусственный интеллект. В них будет возможным ввод с голоса, голосовое общение, машинное «зрение», машинное «осязание». Многое уже практически сделано в этом направлении. 














Интернет ресурсы:


� HYPERLINK "http://kschool.kolos.omskedu.ru/roditely.html" ��http://kschool.kolos.omskedu.ru/roditely.html�


http://www.vas.com.ua/muzey/6_pokolenie.asp


	


	








Проект по теме


«История развития компьютерной техники».

















МОУ 


города Кургана


«Средняя общеобразовательная 


школа № 40»





Контактная информация


ФИО: Кузнецова Юлия Григорьевна


Адрес: пр. Конституции 56	


E-Mail: yul882303@gmail.com	


Телефон: 41-44-41 		








Целью работы:


 Познакомить учащихся с тем:


как развивались счётно-решающие средства до создания ЭВМ;


что такое элементарная база и как её изменение влияло на создание новых типов ЭВМ;


как развивалась компьютерная техника от поколения к поколению.


В каком направление будет развитие компьютерных технологий в дальнейшем.


Задачи:


формирование навыков использования справочной литературы, отбора и систематизации материала


использования ИКТ при оформлении результатов работы


формирование навыков публичного представления результатов работы


активизация, актуализация, расширение знаний   


развитие учебной мотивации.











