Тезисы к медиапрезентации

     МКДОУ « Детский сад общеразвивающего  вида № 12» города Шумиха
конкурс  медиапрезентаций  «Наша дошкольная жизнь»  

номинация  «Дошкольники в мире профессий» 
Проект:«Как хлеб на стол пришел» 
Банникова Лариса Александровна - воспитатель  первой квалификационной категории.

Проблема духовно-нравственных начал личности, ее гражданских качеств,  всегда была в центре внимания педагогики. Особую актуальность этот вопрос приобрел в настоящее время. В связи с этим возрастает значение такой важной стороны воспитательно-образовательного процесса, как ознакомление дошкольников с явлениями общественной жизни, главной темой которого является ознакомление детей с трудом взрослых.  
Мы считаем, что воспитание любви и уважения к труду людей, бережное отношение к результатам их труда, желание помогать взрослым и   самим выполнять посильные трудовые действия, поручения – одна из важнейших задач духовно-нравственного воспитания ребенка-дошкольника. Мы решили, что наш проект «Как хлеб на стол пришел» может стать одним из факторов решения данной проблемы.  


Почему мы выбрали для нашего проекта эту тему? Потому что нам  она близка, так как  живем в сельской местности. Этот проект рассматривается нами как деятельность по организации образовательного процесса в детском дошкольном учреждении, основанная на познании ближайшего окружения, воспитания любви к нему, что неизбежно, как мы думаем, приведет к развитию интереса  дошкольников к труду хлеборобов и людей, которые заняты в процессе производства хлеба, к бережному отношению к хлебу.

 Детский сад  работает по программе «Развитие» автор Л. Венгер,  этот вопрос в данной программе  совсем не освящается – что  явилось еще одной из причин спланировать и   раскрыть   данный вопрос для детей.

Цель нашего проекта: формирование духовно-нравственных чувств на основе ознакомления детей с трудом хлеборобов и людей, занятых в дальнейшем производстве хлеба; пополнить знания детей о выращивании и производстве хлеба; формировать уважительное отношение к труду тех людей, чья деятельность связана с производством хлеба, бережное отношение к хлебу.

Работая над этой темой, мы поставили перед собой следующие задачи: 

· изучить состояние рассматриваемого вопроса в теории и практике  

педагогики;

· проанализировать имеющиеся у детей знания по теме;

· разработать систему мероприятий по ознакомлению детей с трудом 

хлеборобов и людей, занятых в дальнейшем процессе производства хлеба;

· закрепить знания о том, что хлеб – ценнейший продукт питания, 

получение которого,  требует большого труда; показать долгий путь хлеба от поля до стола;

· воспитывать чувство уважения к труду людей, участвующих вего

выращивании и производстве, бережное отношение к хлебу.


Решение поставленных задач осуществлялось следующими методами и приемами: теоретический анализ литературы по теме, анкетирование детей, беседы, экскурсии, практический метод.

Благодаря такому комплексному подходу, наши  воспитанники получили  яркие впечатления, крепкие знания о труде хлеборобов и людей, занятых в производстве хлеба.Проведенная нами работа дала положительный результат.   И главное в ней то, что дети усвоили, почему хлеб нужно беречь - это тяжелый труд, это труд многих людей, научились уважать этот труд.

Трудно пока сказать, кем станут наши воспитанники, когда вырастут. Но мы надеемся на то, что бережное отношение к хлебу и уважение к труду хлеборобов и людей, занятых в производстве хлеба, у них останется на всю жизнь.Презентация может быть использована в работе педагогов детского сада,  а также как информационный материал для студентов дошкольного отделения педагогического техникума.
