Одним из направлений работы учителя истории является краеведческая работа по предмету. Она призвана формировать гражданственность и патриотизм подрастающего поколения. 
Изучение истории родного края ведётся на уроках истории, в рамках краеведческих курсов, на занятиях исторического кружка. Возможность продемонстрировать знание истории родного края  ученики получают во время предметной недели по истории. Такие предметные недели проходят в нашей школе ежегодно. 
В этом году предметная неделя была посвящена 85-летнему юбилею нашего Мокроусовского района. В рамках недели проходили классные часы, экскурсии в районный краеведческий музей, конкурсы: рисунков, презентаций, стихов, сочинений, исследовательских работ, газет.  Одним из мероприятий в рамках недели стала игра «В краю родном». Тема игры и номинации были объявлены командам за несколько дней до игры. Участники команд, используя литературу о нашем районе и Интернет-ресурсы готовились к встрече. Ребята из исторического кружка подготовили историческую справку об образовании района и презентацию с содержанием заданий. Заранее формируется жюри конкурса. В состав нашего жюри вошли представители от учителей, детской организации «Новая волна», родителей. Жюри следит за выполнением правил игры и выдаёт жетоны за правильные ответы. Ученикам 5-7 классов нравятся подобного рода игровые конкурсы, они с интересом в них участвуют. 
Данная разработка без изменений, в силу своей специфики, может быть использована только в школах Мокроусовского района. 
