Классный час

 «Это было в Краснодоне…»
 (памяти молодогвардейцев посвящается)
9-11классы
Падерина Ирина Александровна,

учитель русского языка и литературы
МКОУ «Раскатихинская СОШ» Притобольного района
Цель:  воспитание у обучающихся  чувства патриотизма, гуманизма, готовности  защищать свою Родину.
Задачи:
Образовательные:

· обогащать знания обучающихся о героическом прошлом своего народа;
· помочь осознать роль борьбы молодогвардейцев против фашистских захватчиков в освобождении нашей Родины.

Развивающие:

· развивать у обучающихся навыки и умения работы с поисковым материалом;
· развивать культуроведческую компетенцию.
Воспитательные:
· показать массовый героизм народа;

· вызвать у школьников чувство гордости за свой народ;

· воспитывать чувство ответственности за свои поступки.
Оборудование: презентация к мероприятию ( ), видеоролик учеников,      мультимедиа, компьютер, экран, плакаты, роман А.Фадеева «Молодая гвардия», диск с кинофильмом, повесть Е.Кошевой «О сыне пишу».
Виды деятельности: литературно-музыкальная композиция, анализ отрывка из романа Фадеева и кадров кинофильма, решение ситуативной задачи, работа в группах, дискуссия.
Форма проведения: урок Мужества.

Ход классного часа:
1. Организационный момент.
Учитель: Звучит первый куплет “Песни о краснодонцах”
 (сл. С. Острового, муз. В. Соловьева-Седого).
        Добрый день, уважаемые гости, ребята.

        Тема нашего классного часа посвящена деятельности подпольной организации «Молодая гвардия». (1 слайд)
2. Постановка цели классного часа: 

        Ребята! Все вы являетесь членами молодежного объединения «Молодая гвардия», у нас в классе учится руководитель этой организации Маслов Федор. А знаете ли вы, откуда появилось это название, и почему возникла такая организация, зачем она? Какие предпосылки ее появления в 21 веке?

        Девушки и юноши! На нашем классном часе, посвященном подпольной организации «Молодая гвардия», вы встретитесь с мужеством, вы встретитесь с бессмертием. Вы увидите героическое и трагическое. Уймите свое сердце, если оно тревожно забьется в груди. Я прошу вас: думайте, думайте, когда будете слушать о человеческом мужестве и стойкости духа, думайте, когда будете смотреть документы и фотографии. 
       Кто они? Кто их воспитал? Кто дал им мужество и силы, чтобы не дрогнуть в жестоком неравном бою? На эти вопросы мы ответим на классном часе.
      Они такие же, как и вы, сегодняшние. Они были молоды, они хотели любить, они просто хотели жить… Но война все перечеркнула…

        На сегодняшний классный час мы пригласили ветерана Великой Отечественной войны Комогорова Александра Васильевича. (2 слайд)
3. Рассказ о подпольной работе молодогвардейцев.

Учитель: В героической летописи Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков подвиг юных подпольщиков Краснодона – членов комсомольской организации “Молодая гвардия” сияет  немеркнущей страницей. (3 слайд)
В суровую пору тяжелых испытаний, молодогвардейцы мужественно сражались с врагом и до конца выполнили свой священный долг.

Молодогвардейцы... Не меркнут в десятилетиях их воинский подвиг, отвага, мужество. Но возникает вопрос: что дало им силы? Откуда в этих юных людях, почти мальчиках и девочках, такая исполинская мощь духа? Ответ таков: они горячо любили свою Родину, свой народ, гордились ими. Ученик 10 класса Анатолий Попов, который через несколько месяцев вступит в “Молодую гвардию”, написал в школьном сочинении:

“Советский народ предпочитает умереть стоя, чем жить на коленях. Такова воля моего народа и такова моя воля. И когда нужно будет принести себя в жертву Родине, я не задумываясь, отдам жизнь...”(4 слайд)
В час испытаний, в грозную годину для судеб своего народа, они не дрогнули, они оказались достойными преемниками воинской славы старшего поколения.
Звучит первый куплет песни “Священная война”
 (сл. В. Лебедева-Кумача, муз. А. Александрова).

(5 слайд) 1941-й год. На нашу землю пришел враг. В жестокую схватку с ним вступили все советские люди, от мала довелика. 20 июля 1942 года немцы вступили в Краснодон. Враг шел по донецкой земле, как смерч, как чума, повергая во тьму города, превращая школы, больницы, клубы, детские сады и ясли в казармы для постоя солдат, в застенки гестапо. Огонь, веревка, пуля и топор – эти страшные орудия смерти стали постоянными спутниками жизни советских людей. Ни в чем неповинные люди вынуждены были уходить с родных мест, скрываться. Рушились семьи… Молодежь, всякими способами уклонявшуюся от регистрации, хватали насильно и угоняли в Германию. По безлюдным улицам притихшего городка проносилась мотопехота, гремели сапоги оккупантов. Слезы и горе, унижения и жестокую расправу с мирными жителями принесли завоеватели. Гитлеровцы установили в Краснодоне свой порядок. Была создана управа, Биржа труда, введена полиция, приехало гестапо. Сразу же после прибытия гестапо начались массовые аресты коммунистов, комсомольцев, орденоносцев, старых красных партизан. Зверствам их не было конца. Олег Кошевой, будущий комиссар “Молодой гвардии”, написал стихи:

На милую и горделивую, 
На наш родимый, мирный край,
На нашу Родину счастливую 
Напал фашистский негодяй.

Все, как один, возьмем винтовки, 
В бою не дрогнем никогда! 
За нашу кровь, за наши слезы
Мы отомстим врагу сполна. (6 слайд)
9 сентября 1942 года фашисты совершили одно из страшных своих злодеяний: живыми закопали в парке Краснодона 32 шахтера, отказавшихся давать уголь для фашистской Германии. В эти дни кровавого фашистского террора – осенью 1942 года и зародилась «Молодая гвардия».
Молодогвардейцы поклялись на могиле замученных шахтеров: “Мстить беспощадно за сожженные, разрушенные города и села, за кровь наших людей, за мученическую смерть шахтеров-героев”. (7 слайд)
     Накануне классного часа я дала группе ребят приготовить литературную композицию о молодогвардейцах.

4. Литературно-музыкальная композиция (выступление ребят)

(на фоне песни о молодогвардейцах)
Приложение 1.
(слайды 8-20)
5. Беседа.
Учитель: Ребята, вы узнали о деятельности молодогвардейцев в тылу врага. Какими же качествами обладали эти герои, как им удалось сохранить самообладание и выдержку в суровых испытаниях, выпавших на их долю?

( Ученики отмечают мужество, смелость, силу воли, взаимовыручку молодогвардейцев)

Во второй половине декабря 1942 года началось отступление немецких войск, разгромленных на Волге. Радость переполняла сердца краснодонцев, близился конец “нового порядка”. 

Но враг был еще силен. К концу 1942 года “Молодая гвардия” не давала покоя гитлеровцам и их сообщникам. 

Молодогвардейцы готовились к самой важной операции — вооруженному восстанию, чтобы прийти на помощь Красной Армии во время освобождения Краснодона. Но не пришлось юным мстителям встретить Красную Армию, потому что в их рядах оказался предатель.

“Я нашел следы подпольной молодежной организации и стал ее членом. Когда я узнал ее руководителей, я вам пишу заявление. Прошу прийти ко мне на квартиру, я расскажу вам все подробно...” — это признание сделал под воздействием своего отчима, бывшего белогвардейского офицера, агента полиции, изменник Почепцов.

Молодогвардейцам был дан приказ немедленно уходить из города маленькими группами в условленные места и оттуда пробираться в партизанский отряд. Но ребятам пришлось вернуться в Краснодон, так как на каждом шагу были немецкие патрули. Начались аресты. (слайд 21)
Гестаповцы подвергали арестованных молодогвардейцев нечеловеческим пыткам. Но они стойко держались. Ни один из них не выдал своих товарищей. 

Виновником ареста Олега Кошевого был старик — бывший кулак, к которому Олег попросился ночевать, Полицейские зверски избили Олега. В камеру его бросили уже без сознания. На последнем допросе перед казнью Олег сказал: “О работе “Молодой гвардии” меня не спрашивайте, не скажу ни слова. И еще запомните: советскую молодежь вам никогда не поставить на колени — она умирает стоя”.

Мать Сергея Тюленина Александра Васильевна была тоже арестована. На четвертом допросе она увидела своего Сережу. Окровавленные тряпки еле прикрывали худенькое тело, переносица была перебита. А дальше было самое страшное. На глазах у матери пытали сына. Раскаленный прут почти вошел в больную руку Сережи. Чтобы не закричать, мать вся сжалась, стиснула зубы... Потом раздели 53-летнюю женщину и били на глазах у сына. Молчали мать и сын. Тогда два полицая схватили Сережу, потащили к двери, стали закладывать в щели его пальцы. Александра Васильевна потеряла сознание.

Чтобы получить нужные им признания, фашисты вырезали на спине у Ульяны  Громовой пятиконечную звезду, но не сумели сломить волю отважной девушки.

6. Просмотр кинофильма (отрывок «В застенках гестапо»)

7. Учитель: Ребята, как вы думаете, что сделало этих простых ребят героями? Что же дало им силы устоять?
(Главное – это любовь к Родине и ненависть к врагам). 
8. Чтение  и анализ отрывка из романа А.Фадеева «Молодая гвардия» - Свердловск: Среднеуральское книжное издательство,  1974 (слайд 22)
Стр. 679 со слов «Сережка, сидя прижатый к задней стенке грузовика…» до слов «…Так стояли они перед фельдкомендантом Клером, народные вожаки – старый и молодой»
- Как характеризует Сережку его последний поступок? (Он человек большой души, думает уже не о своей свободе, а о том, что может помочь другу)
- Почему же он сам не рискнул бежать? (У него уже не было сил, слишком был слаб и истерзан)
- Как автор подчеркивает неподдельную радость Тюленина? («кричал с невыразимой силой торжества и ругался самыми страшными словами»)
- Какими мы видим молодогвардейцев перед смертью? (заботливыми, сильными духом, мужественными и гордыми)
- Как автор показал связь поколений в романе?

Ученица: Метель и ветер в дикой круговерти.
И пять шагов...
Лишь пять шагов до смерти.
Одежда в клочья порвана
И тело.
И небо - словно в горе поседело.
Колючий снег,
Сугробы кровь пятнала...
Есть пять шагов в запасе -
Много ль, мало?
Бездонный ров дорогу преградил,
В нем все исчезнет,
Чем дышал и жил.
Неужто смерть сильней всего на свете?
Жизнь, к Родине любовь
Сильнее смерти!

10.  Читаем документ. (слайд 23)
Показания военного преступника Отто Шена:
“Заключенных избивали до потери сознания, им ломали ноги, руки, затем обливали холодной водой и бросали в карцер; делали вид, что казнят через повешение, а потом полузадушенных вынимали из петли, а также применяли и другие пытки. Тела арестованных молодогвардейцев были сплошь в кровоподтеках и ссадинах. Мучения молодогвардейцев усиливались еще и тем, что мы морили их голодом. На всех арестованных я не затратил ни одного килограмма хлеба, не говоря уже о других продуктах питания, хотя они у нас содержались по 10—12 суток. Им не давали даже воды вволю»
Вопросы:

- Как этот документ характеризует врагов?

- Почему же фашисты  боялись молодогвардейцев, несмотря на то, что у них уже не было сил бороться?
11.  Учитель: Чтобы скрыть следы преступлений, палачи завалили шурф камнями, железом. Несколько дней из-под земли слышались стоны. Не утихал над Краснодоном плач матерей.

Вскоре Красная Армия заняла город. Краснодонцы пришли к шурфу, у которого были расстреляны юные патриоты. Молодогвардейцев было трудно узнать. Они лежали изуродованные, у некоторых на груди были вырезаны звезды. Матери искали приметы своих детей и по ним узнавали их. И так день за днем две недели!

Среди казненных молодогвардейцев не было Олега Кошевого. Только 19 марта в ровенском лесу был найден его труп. В шестнадцать лет он был совершенно седой. Немцы выкололи Олегу левый глаз, выжгли на груди номер комсомольского билета. Похоронили Олега 20 марта в Ровеньках на центральной площади. Вместе с ним положили молодогвардейцев Любу Шевцову, Виталия Субботина, Семена Остапенко, Диму Огурцова.  (слайд 24)
1 марта 1943 года Краснодон прощался со своими героями. Их похоронили с воинскими почестями в братской могиле, на центральной площади города.

Оставшиеся в живых молодогвардейцы и бойцы Красной Армии над могилой юных патриотов дали клятву отомстить за них.

Ученик: (слайд 25)
Вы пробудились вылитыми в бронзу,
Вам пытки не смогли согнуть плечей,
И, как заря, гранит под вами розов,
И знамя, неколеблемо ничем.

Видны вам и верхушки терриконов,
И солнечный над ними небосвод,
И улицы родного Краснодона,
Которыми пришел сюда народ.

В венках, увитых лентами, поверьте,
Что положили к вашим мы ногам,
Хранится ваше светлое бессмертье
И верность вашим боевым делам.

В суровую пору тяжелых испытаний, молодогвардейцы мужественно сражались с врагом и до конца выполнили свой священный долг.
12. А сейчас слово предоставляется нашему гостю, ветерану Отечественной войны Комогорову Александру Васильевичу, который воевал за то, чтобы война уходила все дальше, чтобы над нашей головой всегда было мирное небо.
13.  Выступление Комогорова А.В.

14.  Заключительное слово учителя
Дорогие ребята, вы родились и выросли на мирной земле. Вы хорошо знаете, как шумят весенние грозы, но никогда вы не слышали орудийного грома. Вы видите, как строят новые дома, но не подозреваете, как они рушатся под градом бомб и снарядов. Вы знаете, как обрываются сны, но вам трудно представить, что человеческую жизнь так же просто оборвать, как веселый утренний сон.

А скажите, хотели бы вы, чтобы мы забывали о войне? Забывали о подвигах русских людей?

Что вы думаете сегодня о погибших героях? Что вы знаете о войне?

(Ребята делятся своими впечатлениями)

15. Рефлексия.
Пионеры огненных лет – так можно назвать поколение военного лихолетья. Война не щадила никого: ни детей, ни взрослых. Но они не сдались. Выдержали. Выстояли.  Дети своего народа, они не склонили головы перед страшным и жестоким врагом. Они познали тяжелую науку ненависти.
Спят мальчишки в сиянии звезд…

Им – 17! Навечно 17!

Им не встать из-под белых берез,

Из-под алых рябин не подняться.

Ребята, я предлагаю вам составить синквейн, выразить в нем то, что взволновало вас сегодня, что не оставило равнодушными. Напомню, что это стихотворение, состоящее из пяти строк:

1.  Тема или предмет (одно существительное).

2.  Описание предмета (два прилагательных или     причастия).

3.  Действия предмета (три глагола).

4.  Отношение автора к предмету (четыре значимых слова).

5. Синоним, обобщающий или расширяющий смысл темы или предмета (одно слово).
Пример синквейна:
1. Бедствие
2. Жестокое, кровавое
3. Потерять, не вернуться, погибнуть

4. Ценой смерти завоевано право на жизнь!

5. Война.

16.   Демонстрируется видеоролик, сделанный учениками. 

