                                  Презентация учителя

                 Употребление алкоголя в России

1913 год – подростки – 5%

                 - взрослые – 14%

                                                                     2007 год – подростки – 94,5%

                                                                     - взрослые – 95%

    Эти статистические данные  (Концепция государственной политики по снижению масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения Российской Федерации на период до 2020 года) говорят сами за себя, современное общество к употреблению алкоголя относится практически положительно и не видит в этом больших проблем. Особенно это относится к молодому поколению, подростки не видят в употреблении алкоголя ничего плохого -95% алкоголь употребляют и 5% - не употребляют. 
     На форуме Патриаршего центра духовного развития детей и молодежи был проведен опрос, на тему «почему дети пьют?», в результате, голоса разделились следующим образом:

1)         делать нечего – 11,11 %

2)         родители пьют – 3,7 %

3)         это так классно – башню сносит конкретно - 29, 63%

4)         проблемы в семье – 14,81%

5)         влияние общей культуры общества – 40,74 %

        О проблеме детского алкоголизма в России, специалисты впервые заговорили в начале 90х гг. И с каждым годом этот социальный недуг прогрессирует: как показывает статистика, за последние 10 лет количество детей и подростков, систематически употребляющих алкоголь, увеличилось почти в три раза. Наркологи оказывают помощь 15-, 14 и даже 12-летним детям больным алкоголизмом. Большинство из них стали алкоголиками, регулярно употребляя пиво. В пылу борьбы с наркоманией мы как-то забыли о "зеленом змие". Тем временем его жертвами, по словам врачей, становятся все больше мальчишек и девчонок. Организаторов рекламных кампаний алкогольных напитков можно поздравить: продажи пива и коктейлей небывало растут, и, как выясняется, главный покупатель сейчас - молодежь. Средний возраст подростков, потребляющих алкоголь, - 10-14 лет. Как раз то время, когда так хочется казаться взрослее. Увы, взрослые сами подбрасывают идеи, как это сделать: "Что мы делаем, когда собираемся вместе? Да пиво пьем!". Причем, просто выпивать для подростков уже не "круто", для полного кайфа желательно покурить "дурь" или понюхать клей...

      Камень преткновения для врачей-наркологов в данном случае ничем не отличается от "взрослого варианта": федеральный закон о запрете принудительного лечения зачастую все усилия сводит на нет. Чтобы привести в наркологическое отделение на прием к психиатру-наркологу ребенка, которому не исполнилось 15 лет, инспектору ОПДН требуется согласие родителей или опекунов. А последние, зачастую идут в отказ, не желая признаваться никому, даже самим себе, что беда уже постучалась в их двери. 

    Известна истина: любое заболевание легче предупредить. И огромная ответственность за профилактику детского алкоголизма лежит на родителях. Недаром на первом месте среди причин, побуждающих ребенка взяться за рюмку, врачи-наркологи называют отсутствие семейной поддержки. На втором месте – безделье. Большое значение врачи-наркологи уделяют и семейному воспитанию культуры потребления спиртных напитков. 

Но главное - четко понимать, что ребенок и алкоголь несовместимы в принципе. Цивилизованный мир это уже усвоил, и даже двадцатилетний парень с бутылкой пива для Америки - вещь невозможная. Когда же это поймем и мы?

                                      Употребление алкоголя на Руси

В дохристианскую эпоху на Руси употребляли алкоголь на народных и княжеских пирах. Это были хмельные напитки не употреблявшиеся ежедневно. Именно с тех времен сохранился знаменитый рефрен многих народных сказок:

       « И я там был, мед, пиво пил.

          По усам текло, а в рот не попало».

Христианская вера,  которую был обращен русский народ, пить не запрещала, но требовала умеренности в отношении хмельного.

Свидетельство этому многие пословицы и поговорки: « Много вина пить – беде быть», « Пить до дна – не видать добра», «Работа денежку копит, хмель денежку топит».
На Руси молодоженам запрещали употреблять спиртные напитки, так как наибольшую угрозу алкоголь несет во время зачатия и беременности. 

      Работу над проектом учащиеся 10 класса реализовали на уроках химии и элективном курсе с профильной группой ребят. По желанию, ребята из непрофильной группы, тоже приняли участие по собиранию теоретического материала по теме.
      Начиная проект, необходимо провести анкетирование учащихся 5-11 классов и выявить основные тенденции употребления алкогольных напитков  учащимися нашей школы, углубленно изучить физических  и химических свойств этилового спирта, как наркогенного вещества. 

       Особое внимание необходимо уделить  химическому эксперименту,  доказывающему негативное влияние этанола на систему пищеварения, печень, репродуктивную систему. Чтобы выводы о влиянии алкоголя на репродуктивную систему были более доказательными, можно поставить открытый эксперимент, который могли бы наблюдать все учащиеся школы, так как чашки Петри будут стоять в кабинете химии в вытяжном шкафу и все ребята смогли бы наблюдать за ходом эксперимента и его результатом.

      Необходимо изучить дополнительную литературу, работая в интернете, с учебниками и энциклопедическими словарями,  о влиянии алкоголя на организм человека.  Особое место в этом вопросе, относится к особенностям влияния алкоголя  на подростков, женский организм, психическое состояние человека; изучили заболевания, связанные с употреблением алкоголя, историей употребления алкоголя на Руси.

      В конце работы будут подведены итоги и сделаны выводы по учебно-исследовательскому проекту, результатами данной работы можно будет воспользоваться на классных часах, уроках естественного цикла. 
