                                                             Рослякова Т.М., социальный педагог,
                                    МОУ «Лесниковский лицей имени Героя России Тюнина А.В.» 
                                        Стратегия выбора профессии
Успеха можно добиться в той области, которая вам по душе, в которую вы действительно будете вкладываться с неподдельным интересом.
 При выборе сферы, в которой вы хотели бы развиваться и двигаться к вершинам карьерной лестницы, полезно постоянно мониторить ситуацию на рынке, а ситуация на рынке труда меняется буквально каждый год. На первый взгляд, на рынке труда все меняется стремительно и непредсказуемо, но между тем рынок труда - сфера прогнозируемая. 
Если в 2005 г. работодатели  искали бойких менеджеров по продажам, то год спустя им нужны уже грамотные специалисты с экономическим образованием. С 2006г. на рынке труда лидируют специалисты по сбыту. Компаниям как воздух нужны торговые представители, директора по продажам и коммерческие директора, специалисты по маркетингу. Это зависит от того, что производит или продает та или иная фирма. Также в 2006 г. были востребованы специалисты по рекламе и PR, т.е. по связям с общественностью. 
Представленная разработка классного часа рекомендуется  для учащихся 10-11классов.
Цель:  расширить знания учащихся о современных профессиях, научить определять факторы, определяющие профессиональную успешность. 
