Развитие экологического сознания у детей младших дошкольников.
Раньше природа решала: быть или не быть человеку. 

Теперь человек решает: быть или не быть природе».
                        С.Залыгин
В наши дни, когда мир находится на грани «экологической катастрофы» и под угрозой будущее всего человечества, я думаю, ни один здравомыслящий человек не станет отрицать, что экологическое воспитание и образование являются одной из актуальнейших проблем современности. Экологическое воспитание в детском саду помогает дошкольнику приобрести все те интегративные качества, которые предусмотрены  Федеральными Государственными Образовательными Стандартами. Поэтому экологическое воспитание необходимо начинать с младшего дошкольного возраста.

Мы, взрослые,  должны сформировать у детей гуманное отношение к природе, чтобы ребёнок понял: человек и природа взаимосвязаны, поэтому забота о природе, есть забота о самом себе, о своём будущем.     

Поэтому цель моего опыта – развитие экологического сознания у детей дошкольного возраста через призму дидактических игр. Для достижения цели по экологическому воспитанию я поставила перед собой следующие задачи:
1) сформировать систему знаний  о природе (формирование экологического сознания); 

2) научить детей понимать и устанавливать существующие в ней связи и зависимости (формирование  экологических чувств); 

3) научить ребёнка действовать  осознанно в соответствии с полученными знаниями (формирование экологической деятельности);

4) учить устанавливать связь между состоянием окружающей среды и здоровьем людей;  

5) воспитывать чувство ответственности за окружающий мир. 

 Наш  детский сад работает по программе М.А. Васильевой. Занятия по экологическому воспитанию предусмотрены этой программой. Но я считаю, что не менее  эффективным средством развития экологического сознания у дошкольников является дидактическая игра, так как  любая игра в дошкольном возрасте – ведущая деятельность, естественное состояние, потребность ребёнка.  Дидактические игры я использую на прогулке, на занятиях, свободной деятельности. 
Ни для кого не секрет, что интерес современных родителей в первую очередь направлен на обучение ребёнка в детском саду, а проблемы экологического воспитания их практически не интересуют. Учитывая, что ведущая роль в развитии, становлении, воспитании и социализации  ребёнка принадлежит семье, я ставила перед собой задачу – сделать родителей своими союзниками, создать детско-взрослое сообщество. Я стала вовлекать родителей в воспитательно-образовательный процесс, приглашая их наблюдать работу дежурных в уголке природы, на экологические игры, развлечения, занятия, работу с детьми на участке детского сада, в цветнике, на огороде, наблюдения, целевые прогулки, праздники, конкурсы, выставки. Постоянно нужно искать новые пути сотрудничества с родителями. Ведь у нас с ними одна цель – воспитывать будущих созидателей жизни. 
В Конституции РФ (статья 58) говорится: «Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относится к природным богатствам». Впервые День эколога стал официально отмечаться в России как профессиональный праздник 5 июня 2008 г. после того, как Президент России В.В. Путин подписал Указ "О Дне эколога" (933 от 21 июня 2007 года). Эта дата была приурочена к другому международному празднику - Всемирному дню окружающей среды.

Каков человек – таков мир, который он создает вокруг себя. Хочется верить, что наши дети, когда вырастут, будут любить и оберегать все живое.
Откуда взрослые на свете?    Они растут из малышей.

Научим их  любить природу – задачи нет сейчас важней….

