Тема: «Театрализованная деятельность в детском саду»

Театр - это волшебный мир, в котором ребенок радуется, играя, а в игре он познает мир, учится общаться, мыслить, творить;  видеть прекрасное в жизни и людях; зарождает в себе стремление самому нести в жизнь прекрасное и доброе.

Наш театр «Светлячок» заявил о себе три года назад (2010 год).

Здесь все равны и взрослые и дети. Поэтому в создании театрализованных игр-представлений принимает участие не один человек, а целая группа людей, заинтересованных в этом творческом деле. Прежде всего, это дети всех возрастных групп, начиная с младшего возраста, поэтому и степень их участия в постановках с каждым годом возрастает. Специалисты МКДОУ: музыкальный руководитель (режиссура, постановка, развитие творческих способностей детей), логопед (развитие связной речи, интонационной выразительности, эмоциональной окраски речи), инструктор по физической культуре (здоровье, активизация детей во время работы над ролью), психолог (подготовка к восприятию роли, формирование навыков общения), воспитатель ИЗО (формирование творческих навыков у детей – грим, костюм, декорации), добровольцы родители (актеры, костюмеры, декораторы). Особая роль принадлежит воспитателю, так как он знакомит с содержанием литературного произведения, делится с детьми первыми впечатлениями о литературных образах, раскрывает взаимоотношения между героями этого произведения. В итоге получается спектакль. Своими выступлениями мы стараемся радовать всех, от мала  до велика. Показываем спектакли не только детям и родителям своего детского сада, но и приглашаем детей из других детских садов, ветеранов войны и труда, детей с ограниченными возможностями. Устраиваем творческие встречи с поэтами родного города, участниками театральной студии ЦРК «Берегиня». Сотрудничаем с творческими коллективами ДК «Лучезар». Посещаем театры городов Каменска-Уральского и Шадринска. Наши воспитанники не перестают удивлять нас и родителей своим творческим потенциалом. За время существования театра мы осуществили такие постановки, как «Белочка умелочка» (старшая группа 2010г.) «Снежная королева» (старшая и подготовительная группы совместно с родителями 2010г.), «Коля-колобок» средняя группа 2011г.), «Муха цокотуха» (старшая группа 2011г.), «По щучьему велению» (подготовительная группа 2011г.), «Репка» (1 младшая группа» 2012г.), «Про курочку Рябу» (2 младшая группа 2012г.), «Заюшкина избушка» (средняя группа 2012г.), «Дюймовочка» (старшая группа 2012г), «Цветик семицветик» (подготовительная группа 2012г.). Родители тоже не отстают от детей и становятся активными участниками самостоятельных театрализованных постановок: «Репка» (2010г.), «Теремок» (2011г.), «Пых» (2012г.). Дети гордятся своими мамами и папами, старшими братьями и сестрами.

Знания детей о театральном искусстве, появление устойчивого интереса к нему, сценические навыки рождаются не вдруг. Только система в работе по принципу «от простого к сложно​му», начиная с младшего дошкольного возраста, а также ис​пользование всего комплекса средств и методов театрально-игровой деятельности, помогают нашему театру успешно решать поставленные задачи и приводят  к желаемым результатам.
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