Пояснительная записка  

 Заявленная тема и цель урока актуальна, так как большинство учащихся имеют нечёткие представления об этой войне и вообще о современных войнах.
   Изучение темы Великой Отечественной войны начинается в курсе литературы  с начального звена; это такие произведения как «Портрет отца» Анатолия Игнатьевича Приставкина, «Земляки» и «Этого праздника люди ждали», «Памятник солдату» Льва Кассиля; «Победа» Сергея Алексея   и некоторые другие. Перейдя в среднее звено, ребёнок продолжает знакомиться с трагической и героической темой, с трудностями военного времени, героизм тружеников тыла в произведениях Твардовского, Распутина, Платонова, Астафьева, в поэзии поэтов-фронтовиков. В 11 классе литература Великой Отечественной войны изучается обзорно.
   А вот о войне, которая оказалась в два раза длиннее Великой Отечественной, обучающиеся знают ровно столько, сколько позволяют увидеть кинофильмы и учебник истории; в курсе школьной программы по литературе заявленная тема не затрагивается.
   Во время этой войны, войны в Афганистане, войны в Чечне, как и на любой войне, кто бы её и во имя чего ни вёл – люди совершают подвиги. Говорят, что есть что-то безнравственное в разглядывании чужого мужества и риска, но без этого нельзя – это наша история, это наша жизнь. 


