Тезисы к уроку литературного чтения. А.С.Пушкин «Опрятней модного паркета… 2 класс. Система Л.В.Занкова. Учитель Городилова Ирина Александровна.

Цель урока: показать полнокровность поэтического образа зимы, созданного Пушкиным: выразительный зрительный образ; наполненность картины зимы движением и звуками.

Задачи: проанализировать поэтические образы; какое настроение они передают, какими средствами выразительности они созданы, продолжать учить работать в парах и в группах, развивать осознанность, правильность, выразительность речи, воспитывать чувство прекрасного.

Уроки в системе Занкова не всегда начинаются однотипно, поэтому урок начала неожиданно, сразу включила учеников в активную деятельность.

Главное на уроке – деятельность самих учеников. Дети делают выводы, сравнивают, выясняют закономерности. Весь урок ученики исследуют, радуются своими успехами и успехами одноклассников. Ребята любят работать в парах, группах, поэтому часто включаю в уроки такие виды работы. Много времени на уроке уделяю работе над выразительными средствами языка, дети уже неплохо ориентируются в понятиях. Ученики данного класса очень любят сочинять стихи, сказки, поэтому группам предложила сочинить хокку или стихотворение о зиме. На уроках литературного чтения учу детей слышать звуки в произведении, чувствовать запах, представлять цвет, вкус... Это формирует умение выражать свои мысли и чувства, глубоко чувствовать и понимать красоту поэзии. 
