Приложение 8

Базовая швейная машина челночного стежка 
конструктивно-унифицированного ряда 31
Для уменьшения затрат на производство различных прямострочных швейных машин челночного стежка общего назначения, но имеющих единое функциональное назначение основных механизмов, в ОАО «Завод швейных машин» г. Орша налажен выпуск машин конструктивно-унифицированного ряда (КУР) серии 31.
Машины предназначены  для выполнения стачивающих операций однолинейной строчкой , образованной стежком типа 301 и подразделяются в соответствии с толщиной обрабатываемого материала на три группы: 
· легкие — для обработки пакета толщиной до 3 мм, 
· средние — до 5 мм 
· среднетяжелые — до 7 мм. 
Толщина материала определяет конструктивные размеры механизмов иглы и двигателя ткани, а также тип механизма нитепритягивателя.
В состав ряда входят неавтоматизированные и автоматизированные швейные машины общего назначения с различными механизмами перемещения материалов, а также специализированные машины, имеющие различную технологическую оснастку
В основу разработки КУР положен блочно-модульный принцип построения: машина создается из конструктивных модулей, каждый из которых имеет свое функциональное назначение. На создание 43 типов швейных машин различного назначения КУР 31 предусматривает примерно 25 модулей.
Базовой машиной КУР 31 является швейная машина класса 31-12+3, которая состоит из 11 модулей, которые имеют наибольшее применение.
Каждая цифра в коде (классе) машины имеет своё значение: 3 означает что машина челночного стежка, 1- челнок с вращающейся горизонтальной осью, - 1- нижняя зубчатая рейка, 2- обрабатываемые материалы – средней толщины, + 3- привод машины неавтоматизированный электрофрикционный.
Швейная головка машины включает в себя следующие конструктивные модули:

1. корпус, унифицированный для всех машин ряда; 
2. зубчато-ременную передачу от главного вала к нижнему распределительному валу; 
3. насос для подачи масла из картера в рукав машины и к местам смазывания; 
4. механизм иглы с общим ходом иглы 32 мм; 
5. кривошипно-шатунный нитепритягиватель; 
6. механизм перемещения нижней рейки (узлы подъема и продвижения рейки); 
7. узел прижимной лапки; 
8. узел регулировки длины стежка и выполнения обратного хода; 
9. механизм челнока 

10. механизм отводчика шпуледержателя. 
Промышленный стол к швейной машине состоит из станины с крышкой и педалью или коленоподъемником для подъема прижимной лапки. Для неавтоматизированных швейных машин используется электрофрикционный привод, выполненный в виде самостоятельного модуля.
В машине класса 31-12+3 используется двигатель ткани, включающий в себя узлы подъема и продвижения рейки (модуль перемещения рейки), регулятора стежка (модуль) и прижимной лапки (модуль).
Устройство узла подъема рейки:

1. передаточный вал
2.  эксцентрик  подъема
3.  шатун,
4.  коромысло-рамка
5. шарнирная шпилька
6. стягивающий винт
7. стягивающий винт
8. переднее коромысло

9. звено

10. рычаг двигателя ткани

11. зубчатая рейка

вал подъёма

Устройство узла продвижения рейки 
12. эксцентрик продвижения
13. шатун
14. ось,
15.  звено-рамка
16.  соединительное звено 
17. рамка с противовесом, соединённая с платформой машины. 
18. заднее коромысло
19. стягивающий винт
20. рамка 
21. винт
22. центровые винты
23. вал продвижения. 
В отличие от машин 1022М и 97А классов в машине 31-12+3 заднее коромысло вала подъёма заменено коромыслом – рамкой, ползун – звеном. Движение от эксцентрика заднему коромыслу вала продвижения передаётся звеном-рамкой, соединительным звеном и звеном с противовесом.













































