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Тема мастер-класса: «Изготовление пасхальных зайчат из холодного фарфора»

Цель: Познакомить педагогов с технологией изготовления изделий из холодного фарфора. Освоить основные приемы лепки из холодного фарфора.

Оборудование для учителей:

Мастика (холодный фарфор)
стека

клей

кисточка

подставка для кисточки

гофрированная бумага

зубочистка

черный бисер

шаблон 

салфетка

глянцевый картон

грунт

семена газонной травы

вода

полиэтиленовые пакеты

Оборудование для педагога-мастера:

изделия из холодного фарфора
карточки для рефлексии

образец изделия

презентация (среда Microsoft Power Point) – Приложении №2
План мастер-класса 

Организационный момент 
Теоретическая часть. Вводная беседа (2,5 мин.)
Практическая часть (37 мин.)
Заключительная часть. Подведение итогов (0,5 мин.)
Ход мастер-класса

Организационный момент. 

Здравствуйте уважаемые коллеги! Я рада приветствовать вас на мастер-классе по изготовлению пасхальных зайчат из холодного фарфора.

Теоретическая часть. Вводная беседа. 

Холодным фарфором называют смесь из крахмала, соды и воды, которая используется для художественной лепки. Холодный фарфор был изобретен в Аргентине в начале прошлого века. Работать с этой смесью могут и взрослые и дети. На сегодняшний день «холодный фарфор» является, пожалуй, самым доступным, самым дешевым и самым безвредным материалом для лепки. Из него удобно делать мелкие детали, он широко используется во влористике. У него гладкая однородная текстура и он невероятно пластичен и удобен в использовании. В отличие от пластилина «холодный фарфор» не липнет, а на воздухе становится твердым — это тоже несомненное его достоинство. От глины он отличается тем, что в него можно вкраплять без проблем бисер, стразы и другие украшения.
Единственным минусом этого материала является то, что из него хорошо изготовлять только мелкие работы. Более крупные детали покрываются трещинами.
Сегодня мы познакомимся  с технологией изготовления изделий из холодного фарфора, освоим основные приемы лепки из этого материала. 
Холодный фарфор можно изготовить в домашних условиях из простых ингредиентов, которые есть в каждом доме. Существует несколько способов приготовления холодного фарфора, вот самый быстрый и легкий:

1 стакан соды,

1 стакан крахмала,

1 стакан холодной воды.

 Насыпьте в чашу соду, крахмал, воду, тщательно перемешайте. Поставить на слабый огонь и непрерывно мешать до загустения.
Сегодня мы изготовим пасхальных зайчат из холодного фарфора.  Пасхальный заяц — символ плодородия. Пасха́льный за́яц (кролик) — пасхальный символ в культуре некоторых стран Западной Европы и США. Символ имеет языческие корни, восходя к праздникам, посвящённым плодородию и весне. В США накануне Пасхального воскресенья родители прячут корзины со сладостями, пасхальными яйцами и небольшими подарками. После завтрака они говорят детям: «Пасхальный зайчик спрятал от вас корзины, вы должны их найти»! Дети устраивают "охоту" на яйца. По традиции пасхальный заяц (easter bunny) прячет сладости в корзинках в траве во дворе. Когда охота на пасхальные яйца заканчивается, трофеи необходимо посчитать, внимательно рассмотреть и съесть! Поэтому я и решила выбрать изготовление пасхальной корзинки с пасхальными зайчатами.
3. Практическая часть. 

Прежде чем приступить к работе обратите внимание, что работать мы будем на фольге. Она нужен для того, чтобы изделие не прилипало к столу. Изделия сушатся естественным путем, без духовки. 

Чтобы вырезать красивых зайчат, я приготовила вам шаблоны. Для соединения деталей из теста используется клей ПВА. 
Все необходимые инструменты находятся у вас на столе: мастика (холодный фарфор), стека, клей, баночка с водой, кисточка, подставка для кисточки, зубочистка, красный бисер, шаблон, салфетка, фольга.
1. Возьмите кусочек теста. Скатайте из него шарик. Большой шарик удобно катать между ладонями или на столе. 
2. Положите шарик теста на середину картона и расплющите в лепешку толщиной примерно 5 мм. Наложите сверху шаблон, только не давите на шаблон сильно, а слегка придерживайте. Возьмите стеку — инструмент для лепки. Вырежьте по шаблону двух или трех зайчат. Тесто отлично режется. Вырезали зайчат. Аккуратно сняли шаблон. Остатки теста скатайте в шарик и положите в полиэтиленовый пакетик  перед собой. 

Затем сделаем зайчатам глазки из красного среднего бисера. Чтобы нам удобно было работать с мелким бисером, возьмем зубочистку, на один конец наденем бисер. Так бисер не выпадет из рук, и мы сможем аккуратно сделать глазки зайчикам.

вайте посадим наших зайчат на зубочистки. Для этого круговыми движениями зубочистки вправо влево мы вкручиваем ее.
3. Подготовим горшочек для наших зайчат. В горшочках мы посеем травку и посадим наших зайчат. Когда трава вырастет, наши зайчата будут красиво смотреться в горшочке, а зубочистки, на которые они насажены, будут служить для рыхления почвы. Но так как нам придется пару недель ждать до того, как проклюнутся первые ростки, мы украсим наши горшочки искусственной травой, которую сделаем из гофрированной бумаги. 
Возьмем отрезок гофрированной бумаги (длинна 23 см и ширина 3,5 см). Сложим отрезок бумаги в несколько раз и с одной стороны сделаем несколько разрезов поперек.  Возьмем клей и нанесем его на верхнюю половину горшочка. Наложим гофрированную бумагу на смазанную клеем часть. Искусственная травка для зайчат готова. Промокнем избытки клея салфетками.
4. Горшок наполняем грунтом. Сеем траву. Польем.

5. Возьмем железный прут. Согнем его. И поставим в горшочек, образуя арку. 

6. Украсим арку цветами. Возьмем проволоку и обмотаем гофрированной бумагой. 
Затем возьмем тесто и скатаем шарик. Слегка сплющите его на столе. Сделаем бутон. Потом раскатаем еще один кружочек теста. Далее, уже на пальце раскатываем с помощью зубочистки край лепестка, и приклеиваем к бутону.

С другого конца проволоки сделаем тоже самое, только у второго цветка будет 5-6 лепестков (цветок будет крупнее).
Обмотаем нашими цветами арку. Получилась красивая цветущая арка.

7. Установим арку в горшочке и в него же посадим наших зайчат. Горшочек мы можем украсить еще и лентой. Ленту возьмем яркого цвета, тонкую. 
4. Заключительная часть. Подведение итогов.

Наши работы готовы. Спасибо за работу!

Рефлексия. Предлагаю вам поделиться впечатлениями от мастер-класса. У вас на столах лежат бумажные пасхальные зайчата. Вам нужно нарисовать им лица. Если вам понравился мастер-класс и у вас все получилось – нарисуйте зайчика улыбающимся. Если у вас возникли затруднения или было что-то непонятно – нарисуйте зайчика серьезным. Если вам не понравилось на мастер–классе – нарисуйте зайчика грустным. Еще раз спасибо за работу! Желаю вам творческих успехов. Возьмите с собой советы по работе с холодным фарфором (Приложение №1)
Использованная дитература:
1. http://ru.wikipedia.org
2. http://genon.ru

3. http://stranamasterov.ru
Советы по работе с холодным фарфором:

• Рецепт Холодного фарфора: в равных пропорциях смешать соду крахмал и воду. Поставить на слабый огонь. Как мастика загустеет, выложить ее на стол и вымесить. 
• Изделие после сушки усыхает на 20-30%.
• Варить массу нужно в стеклянной или тефлоновой посуде, но не в алюминиевой.

• Многие рецепты советуют, что готовой массе нужно дать отстояться 1 день.

• Массу никогда не хранить в холодильнике.

• Для удаления влаги, сменить пакет у массы через 24 часа после приготовления и обвертывания.

• Чтобы не было трещин, нужно массу очень тщательно вымешивать.
• Важно обмазать массу детским маслом перед завертыванием в пленку, в противном случае может развиться грибок. 

• Смажьте руки кремом перед работой с холодным фарфором, чтобы масса сильно не липла к рукам.

• Холодный фарфор идеально подходит для лепки цветов.
• Для более реалистичного цвета цветов кисточкой нанесите сухую пищевую краску, затем подержите над паром от чайника. Фарфор впитает в себя краситель. Наносить его необходимо после того, как цветок уже застыл.

• Также окрашивать цветы можно и жидкими пищевыми красителями, но недостаток такого способа в том, что цветок получается слишком яркий и нереалистичный. Акриловые краски можно использовать для более глубокого цвета.
