Самоанализ работы учителя биологии и географии Поповой М.В.

Цель моей работы: оказание помощи ученикам определить свои жизненные планы и в соответствии с ними выстроить алгоритм своих действий, создание условий для личностного развития школьника и его самоопределения в выборе профессии в процессе обучения биологии. Данная цель достигается через личностно- ориентированный подход к ученику, развивающие обучение личности.

Главная цель такого обучения - развитие интеллектуальных и творческих способностей учащихся, нравственных ценностей с тем, чтобы выпускник школы был способен к самореализации, самостоятельному мышлению, принятию важных для себя решений.

Задача моей работы - воспитать активную, творческую личность, способную вести самостоятельный поиск, делать собственные открытия, решать возникающие проблемы, принимать решения и нести за них ответственность.

Данная задача решается на уроках биологии через:

· получение школьниками знаний о живой природе; 

· осознание учениками жизни как наивысшей ценности; 

· овладение детьми знаниями в области практического применения биологических закономерностей; 

· развитие личности учащихся, стремление к самообразованию. 

В преподавании биологии я использую технологию личностно-ориентированного обучения, интегрированный подход, Использование информационно-коммуникативных технологий. Применяю знания, умения и навыки, полученные на других уроках для формирования профессиональной мотивации школьника (составить конспект, таблицу, план; подготовить сообщение; составить комплекс физических упражнений для предупреждения сколиоза, меню и т.д.). На уроках географии использую метод ЛОК /локального опорного конспекта/, инструктивные карты, для этого использую рабочую тетрадь по географии в 7, 8 классах Шатных А.В., также использую его программу по изучению природы и хозяйства Курганской области. 
С целью ознакомления детей с природой Курганской области планировала работу на уроке с использованием Интернет-ресурсов: сайта правительства Курганской области, где описаны все компоненты природы Курганской области, а также обучающиеся познакомились с материалами сайта об охране природы области, заповедниках, заказниках, памятниках природы. Осуществляли выход на сайт Катайского района, где также описана история образования района, его природные ресурсы. С целью всестороннего развития, с целью воспитания патриотизма, знаний о своем родном крае организую экскурсии в Катайский краеведческий музей.

С целью расширения кругозора обучающихся, их профессиональной направленности, в ходе уроков знакомила детей с разного рода профессиями. Например, на уроке 5 класса по теме «Науки о природе» познакомила с естественными науками, а также людьми, осуществляющими свою деятельность в сфере данной науки.

На уроках биологии в 6 классе при знакомстве с цветковыми растениями: строение, питание, размножение и др. процессы жизнедеятельности, знакомила с правилами ухода за культурными растениями, с профессиями людей, изучающих растения: биолог, селекционер, агроном и др. Также при изучении животных знакомились с профессией – ветеринар, лесник.
При знакомстве обучающихся с Царствами живой природы, знакомила детей с профессиями людей и науками, изучающими данные царства.
На уроках биологии в 8 классе при знакомстве с организмов человека, его внешним и внутренним строением, знакомила детей с разными специальностями профессии врач. При знакомстве с науками «генетика, психология» - дети узнали о специальности генетика, психолога. При изучении своих склонностей, способностей, типа личности – темперамента, психических процессов, происходящих у человека, разбирались с детьми, людям каких профессий необходимо развивать память, мышление, воображение и др., как влияет уровень способностей на выбор профессии.

На уроках географии также осуществляла знакомство детей с профессиями.
В ходе преподавания предметов использую современные компьютерные технологии. 
В течение учебного года провела множество уроков с использованием ИКТ: уроки-изучения нового материала /с показом/, урок обобщения и закрепления, систематизации знаний /тестовые задания на компьютере, игры, кроссворды в формате Exel-таблицы/. Привлекала обучающихся к составлению презентаций, здесь возникли проблемы: незнание программы Power-Point, неумение в ней работать, наличие компьютеров у единиц из числа детей. Привлекала обучающихся к самостоятельному поиску информации в Интернет, что успешно удалось. Самостоятельно могут находить информацию обучающиеся 7, 8 класса. Пробовали – ученики 6 класса.

Использую на уроках также ТСО – телевизор: при знакомстве с природными зонами России /8 класс/, Земли /5-6 классы/, на уроках биологии в 7 классе при знакомстве с классами животных  обучающиеся смотрели видеофильмы о животных. На уроке природоведения в 5 классе по теме «Как зародилась жизнь на Земле» применяю на уроке не только метод сообщений с использованием литературы, но и просмотр видеофильма о жизни динозавров в юрский период. 
Для всестороннего развития личности ребенка, его мыслительной деятельности, профессиональной мотивации включаю учеников в общественно-значимую практическую деятельность (исследовательская работа, выступления перед учениками). Было намечено в работе использование метода проекта. Но для себя сделала вывод: необходимо обучать детей составлению проекта, может быть уделить для этого отдельный урок.
В апреле по плану  провела Неделю биологии и географии. Старалась привлечь интерес детей к данному предмету через метод игры. Охотно участвуют все обучающиеся, особенно нравиться игра ученикам 5-7 класса.

При организации данных форм работы руководствуюсь принципом: 

"Скажи мне и я забуду, 

Покажи мне и я запомню, 

Дай мне действовать самому, и я научусь".

(известная китайская мудрость)

Все это дает возможность воспринимать процесс обучения комплексным, единым, а не разрозненным на отдельные дисциплины и оторванным от жизни. У школьника формируется целостная картина мира, природы, которая помогает ему делать правильный осознанный выбор своего дальнейшего пути.

Правила моей работы:

- овладение учащимися знаниями о живой природе, общими методами ее изучения, практическими умениями, формирование на базе этих знаний и умений научной картины мира как компонента общечеловеческой культуры; 

- гигиеническое воспитание и формирование здорового образа жизни, способствующего сохранению физического и нравственного здоровья человека; 

- формирование экологически грамотных учеников, понимающих биологические закономерности природы; 

- использовать на уроках: рассказ, рисунок, тесты, практические работы, игровые моменты, проблемные ситуации и др. направленные на формирование профессиональной мотивации школьника; 

- создавать на уроке психологический комфорта, при котором, учащиеся не боятся высказывать свое мнение; 

- строить систему контроля знаний с учетом индивидуальных особенностей ученика /разноуровневые контрольные работы, индивидуальные задания/;
- использовать различные формы работы, как при объяснении, так и при контроле знаний с учетом профессиональных интересов учеников; 

- направлять профессиональные интересы учащихся на повышении результата в обучении; 

- при тематическом планировании выделять объем знаний и практических умений, помогающих самоопределению учащимися; 

- планировать системный подход к обучению биологии. Постепенно раскрывать биологические понятия и закономерности, отражающие суть живого; 

- При оценивании знаний и умений школьника, учитывать все виды его деятельности. 
Условия успеха, способствующие формированию профессиональной мотивации школьников. 

1. Личное обаяние. 

2. Привлекательность, профессиональная направленность используемой информации. 

3. Оригинальность поведения и суждений. 

4. Устойчивый авторитет. 

5. Умение организовывать деятельность и общение в процессе обучения. 

6. Умение заметить и поддержать любой успех ученика.

7. Дозировано, последовательно формировать профессиональную мотивацию школьника.

8. Тактичность и корректность по отношению к ученику. 

9. Умение хранить детские тайны, быть другом, советчиком, консультантом. 

10. Способность понимать и чувствовать другого человека. 

11. Находчивость и способность к экспромту. 

12. Наблюдательность. 

13 .Коммуникативная компетентность во всех сферах общения. 

14.Личный пример профессионализма.

Считаю, что личностно- ориентированный подход - одно из обязательных условий успеха формирования профессиональной мотивации школьника в процессе обучения. Воспитание свободной личности со своим пониманием картины мира, способной сделать правильный выбор - основа моей педагогической концепции.
