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Тезисы по теме урока: «Обучение написанию сочинения на лингвистическую тему».
Написание сочинения-рассуждения на лингвистическую тему – одно из самых сложных заданий на экзамене в 9 классе, поэтому к нему надо готовиться тщательным образом. Выпускникам необходимо продемонстрировать не только теоретические знания лингвистики, но и показать умение создавать собственное речевое высказывание с привлечением информации из прочитанного текста. Это сочинение должно соответствовать функционально-смысловому типу речи – рассуждению. Важная роль отводится при этом умению аргументировать свои мысли, основываясь на прочитанном тексте.  

Темы сочинения-рассуждения на лингвистическую тему могут быть самыми разными  «Можно ли обойтись без знаков препинания?», «Зачем нужно тире?», «Зачем нужны однородные члены предложения?», «Зачем нужны антонимы?», «Зачем нужны эпитеты?», «Зачем нужны метафоры?» 

  На своем уроке я учу, как правильно подбирать материал по теме ««Можно ли обойтись без знаков препинания?» («Зачем нужно тире?»):
· формулировать и предъявлять тезис;

· приводить к нему доводы;

· подбирать соответствующие примеры;

· делать вывод.

