Воспитание гражданина страны, любящего Родину, умеющего реагировать на изменения в обществе, защищать своё гражданское право – одно из главных условий национального возрождения.
Поэтому именно это направление стало для меня приоритетным.
 Особенно актуально, когда в классе учатся только мальчики.

Опыт современных учёных по данной проблеме показывает, что патриотическое воспитание – представляет собой организованный и непрерывный процесс педагогического воздействия на сознание, чувства, волю, психику и физическое развитие обучающихся.

Это и послужило основой при создании опытно–экспериментальной программы по «Патриотическому воспитанию младших школьников в специализированном (спортивном) классе МОУ города Кургана «СОШ №20»
· Объект программы:

Процесс формирования личности, обладающей единством духовно–нравственного и правового долга.

· Субъектом программы выступили 
обучающиеся 1специализированного спортивного класса.
· Предметом программы определены:

формы, методы и приёмы по формированию у обучающихся ценностных ориентиров на патриотизм и гражданственность.

· Цель программы:

· Становление личности обучающихся, обладающих позитивными качествами и ценностями, способных проявить их в созидательном процессе в интересах Отечества, которые связаны с его защитой.

· Ожидаемые результаты:
1. Любовь к Родине

2. Уважение к национальным традициям и обычаям

3. Выполнение гражданского долга, гордость за своё Отечество

4. Уважение Конституции РФ

По данной программе мы работали с ребятами и родителями 4 года.

Представили и успешно защитили свою работу на городском профессиональном конкурсе «Учитель года 2007» в номинации «Классный руководитель».
Классный час «В жизни это чудо Родиной зовётся!» универсально.

Я проводила его со своими мальчишками в классе, с родителями на собрании, с педагогами и методистами города Кургана на мастер-классе.
Надеюсь, это мероприятие пополнит педагогическую копилку моих коллег. Будет значимым и интересным, а использование технических средств, сделает мероприятие красочным и запоминающимся, усилит воздействие на чувства и эмоции воспитанников.
