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Эссе «Моя педагогическая философия»

«У всех профессий, всей Земли ступенька первая - учитель,

Геолог, доктор и строитель – все от него произошли»

 Нет, наверное, на Земле человека, которого бы обошел голос учителя. 

Педагог – это проводник, открывающий ребенку двери в школу жизни. 

Радуясь, волнуясь и переживая, дети надеются на наше понимание, на  нашу любовь, и их нельзя разочаровать. Надо много работать, чтобы всегда  гореть, разжигая сердца своих учеников, видеть в них индивидуальное, особенное, помнить, что они только начинают свой жизненный путь.

    Каждый раз, входя в класс, я испытываю разные чувства: и радость от встречи с учениками; и тревогу: какие они сегодня, как встретят; и ожидание маленьких побед, которые обязательно должны быть, иначе урок не имеет смысла. Урок – это часть жизни. Жизнь нельзя повторить, а значит, нельзя повторить и урок. Я считаю, что каждый урок уникален, «завтра» принесет свои ожидания и свои победы.

     Учить нужно только на успех! Для меня важно, чему именно этот ребенок научился сегодня, какой новый шаг вперед он сделал. Не ругаю за неуспешность, помню, что у человека не бывает недостатков, а бывают лишь особенности.

     У каждого есть свои симпатии и антипатии. Но у учителя, я считаю, должно быть всегда ровное отношение ко всем детям. Оценивать нужно работу, а не человека! Главное, чтобы ребенок понял: плохая отметка – явление временное, в следующий раз все может получиться намного лучше. И оценка, которую я ставлю, должна побудить ученика искать новые пути, чтобы сделать работу удачной.
     Душа ученика – тонкий инструмент. Не навреди ей! Я учу детей сопереживать тем, кому плохо, радоваться  с теми, кому хорошо, защищать  тех, кто обижен. 
 Ребенок должен доверять мне как учителю, и тогда у него появится желание раскрыться и проявить все свои лучшие качества. Я согласна со словами Плутарха: «Ребенок не пустой сосуд, который нужно заполнить, а факел, который нужно зажечь». 

За годы работы в школе у меня сложилась своя педагогическая философия. Тринадцать  лет назад я переступила порог школы и с тех пор так и не смогла оставить эти стены, которые стали для меня вторым домом. Сама себе задаю вопрос: "А что меня здесь держит? Что является стимулом в работе? Любовь к детям? Любовь детей ко мне?" Да, безусловно! Но в первую очередь - ощущение того, что я нужна этим детям, что я интересна им как личность. Совершенно уверена, что любовь и уважение учеников нельзя заслужить, вооружившись современными методиками, новыми технологиями, концепциями. Нужен ещё и нелёгкий труд души. 
Главное - научиться видеть и ценить в ребёнке ту неповторимую индивидуальность, которая отличает нас всех друг от друга, суметь обеспечить свободу самовыражения его личности и понять, что ребёнок - человек, имеющий собственное представление о мире, свой опыт и свои чувства. 
«Цель обучения ребенка состоит в том, чтобы сделать его способным развиваться дальше без помощи учителя».  В  словах американского писателя  К.Хаббарда, мне кажется, очень точно определена главная отличительная черта  настоящего учителя: он не дает  готовые ответы на сложные вопросы, а учит своих воспитанников самостоятельно находить их.
Научить этому,  создать условия для формирования личности, способной к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации, – в этом я вижу главный смысл своей деятельности. 

Мои педагогические принципы
· чтобы увлечь, нужно любить, любить и свое дело, и своих учеников 

· чтобы учить других, нужно самому  знать свой предмет
· чтобы научить находить ответы на самые сложные вопросы, нужно самому уметь это делать
· чтобы развивать, нужно постоянно учиться самому
География – предмет, по сути, настолько интересен, насколько  и сложен. И как у ученика пойдет знакомство с предметом с первых уроков, возможно, определит его личное, подсознательное отношение к  науке,  его место в нашем  мире. Понадобятся  ли географические  знания  и сможет ли будущий человек использовать их в своей жизни. Что для меня важнее: «научить как», или создать такие условия, чтобы ученик самостоятельно, а может быть и с помощью учителя, усвоил материал. Мне ближе второе.  Часто в своей жизни я сталкиваюсь с ситуацией, когда ученики в некоторых вопросах «перерастают» меня по знаниям, когда из учителя по этим вопросам я становлюсь учеником. Я не боюсь этого. Наверное, в этом высший смысл нашей жизни: не создать подобие,  а воспитать ученика, человека, который пойдет дальше тебя, который будет лучше тебя. 

Урок и дети на нем – вот  мерило состоятельности учителя. «Горькая минута урока - пустые глаза ученика». Я бы добавила, разочарование для учителя – не думающий на уроке ученик. Все дети разные. Как завоевать их внимание? Над тобой довлеет программа, которую несмотря ни на что, надо выполнить: пропавшие из-за праздников или карантинов часы не восстановишь, содержание материала, если он даже скучен, не отбросишь. А сам ребенок, пришедший на урок. Сегодня у него отличное настроение, у него все спорится и горит в руках. А завтра ты можешь не узнать его: проблемы дома, в отношениях со сверстниками или просто на предыдущем уроке получил «двойку». Я всегда в этой ситуации стараюсь понять ученика. Я вспоминаю себя в детстве, в студенческие годы. Не получилось сегодня – попробуем завтра. Терпение и труд и все перетрут!  Увидеть работающими на уроке всех: и «сильных», и «слабых»- это главное достижение учителя на уроке. Услышать верный ответ из уст «слабого» ученика, увидеть правильно выполненное им задание – это высшая награда за труд. В последнее время довольно часто на уроках после изучения нового материала и первичного его закрепления предлагаю ребятам задание исследовательского характера на самостоятельную коллективную работу. Обязательное условие - попытаться найти решение без моей помощи. Меня в этот момент  как  бы не существует на уроке. Интересно наблюдать, как в непосредственном общении личностей рождаются новые идеи, новые знания. Не боюсь дать ученикам проявить самостоятельность, сделать ошибку. Напряженный совместный поиск решения, горящие глаза ученика – это главное. А ошибки можно исправить или подкорректировать. 

    Конец учебного года, конец последнего урока. Последний звонок. И мне всегда немного грустно  идти на это мероприятие. Каждый год, видя выпускников, теперь уже бывших учеников, понимаешь, что с их уходом из лицея  уходит что-то из твоего сердца, души. Ощущение того, что что-то не рассказала, не объяснила, может быть, сделала не так. Понимаешь, что с новыми учениками будешь работать по-новому. И так каждый год .
  Учитель - счастливейший на Земле человек: у него всегда есть «билет в детство». Кто ещё может похвастаться «постоянной пропиской» в этой волшебной стране, где деревья большие, небо безоблачное, а горизонт необозрим? 
Значит, учитель обречён быть молодым и активным. А это здорово! 
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