Трошина Александра Юрьевна
Урок обобщения по теме «Население России», 9 класс
Тема урока: «Россия вчера, сегодня , завтра»

Цель: создание условий для развития познавательной активности учащихся, их самостоятельности в оценке демографических фактов и явлений в процессе обобщения и систематизация знаний по теме «Население России».

Задачи:
1. Повторение, коррекция, закрепление и контроль знаний, умений по изученной теме.

2. Развитие у обучающихся следующих компетентностей: умения самостоятельно формулировать демографические, социальные и экономические проблемы в России на основе различных источников географической информации; управлять своей познавательной деятельностью, вести отбор информации, преобразовывать ее, сохранять, передавать и презентовать с помощью технических средств и информационных технологий; выделять главное, анализировать, делать выводы; выступать перед аудиторией,  дискуссировать.
3. Выработать у детей правильные взгляды и убеждения, основанные на научных знаниях .Прививать коммуникативные навыки при работе в группе. Воспитывать патриотические чувства и гражданскую ответственность за будущее своей страны и своего народа.
Тип урока: урок обобщения по теме «Население России».
Форма урока:   урок проектной деятельности
Методы и приемы обучения: 

- проектный;

- проблемный; 

- частично-поисковый 

- исследовательский

- статитстический

- беседа

- дискуссия

- социоконструкция

- социолизация

- рефлексия

Уровни коллективной учебно-познавательной деятельности:
Индивидуальная, групповая работа, межгрупповая работа (каждая группа имеет свое задание в общей цели урока), фронтально-коллективная деятельность при активном участии всех школьников.

Оборудование: учебник «География Население и хозяйство России», 9 класс, авторов Н.Н.Петровой и Н.А.Максимовой, «Мнемозина», Москва 2010; политическая карта России, плакаты: герб и флаг России; портрет М.В.Ломоносова; компьютер, медиапроектор; приложения к уроку (Интернет-ресурс: статистическая таблица Всероссийская перепись населения 2010; http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/perepis_itogi1612.htm    

 таблица 2. Изменение численности населения России;
проекты учеников – презентации ( Microsoft Office Power Point); результаты социологического опроса учеников класса; листы бумаги формата А3 4 штуки; цветы из цветной бумаги (красные, желтые, синие) по количеству учеников; звуковые файлы (плач младенца, смех взрослых; песня «Топ, топ, топает малыш» авт.Маграчев Л., Пожлаков С.в исполнении М.Кристалинской).
Медиаматериалы: авторские Презентация урока.ppt; проекты учеников – презентации (Microsoft Office Power Point) Презентация 1.ppt, Презентация 2.ppt; видеоролик  http://rutube.ru/video/person/#.UJOGfG8xrp8
Ход урока.

Орг.момент: Класс делится на 4 группы. На каждом столе списки участников группы. Учитель может по своему усмотрению создать равные по способностям группы.
Слайд 1.Учитель: Добрый день! Сегодня мы проводим урок обобщения по теме «Население России». Тема нашего урока называется «Россия вчера , сегодня, завтра». Вам предстоит рассмотреть проблему демографической ситуации в нашей стране и предложить пути решения данной проблемы. 
      Давайте заглянем в будущее России, спрогнозируем, что же будет завтра , как сложится демографическая ситуация в стране. 

Как вы считаете, только ли вчера возникла проблема демографии? (выслушать ответы учеников). 

Без прошлого нет настоящего и будущего. Оказывается, на проблемы демографии в свое время обратил еще М.В. Ломоносов.

Слайд 2. М. В.Ломоносов, как известно, был учёным энциклопедических познаний. Он внёс большой вклад во многие науки, не обойдя стороной и демографию.
В 1761 году он написал своему покровителю, фавориту императрицы Елизаветы Петровны, графу Шувалову письмо «О сохранении и размножении  российского народа». 
Мы сейчас отправимся в прошлое нашей России. Познакомимся с трактатом М.В.Ломоносова, в котором описаны причины демографической проблемы, существовавшие уже в 18 веке и которые актуальны на современном этапе. 

(Выступление ученицы со своим проектом, по трактату М.В.Ломоносова  «О сохранении и размножении российского народа» 

Так начиналась демография.doc
(источник  http://www.demoscope.ru/weekly/2012/0493/history01.php), (кликнуть на заголовок слайда2 для просмотра презентации    Презентация 1.ppt
Учитель: А какая демографическая ситуация в нашей стране на современном этапе?    Обратимся к источнику Интернет-ресурса, зайдем на страницу Всероссийской переписи населения 2010  
http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/perepis_itogi1612.htm    

и откроем таблицу 2. Изменение численности населения России
Слайд 3

(Если есть возможность работать детям на компьютерах персонально, то ученики сами открывают данную ссылку, если нет, то учитель, используя медиапроектор выводит на экран статистические данные таблицы 2,на столах учеников распечатка данной таблицы  Приложение 1)
Учитель: По статистической таблице 2 сравните данные переписи 2002 года с итогами переписи населения2010года. Какие изменения наблюдаются в численности населения России с 2002 по 2010 год? (Ученики дают сравнительный анализ изменения численности населения России и делают вывод о демографической  ситуации в стране на современном этапе)
Слайд 4Учитель: Какой же ожидается прогноз на будущее, по демографической ситуации в России, посмотрите презентацию. «Моя страна – что ждет тебя?» (кликнуть на заголовок слайда 4  Презентация 2.ppt               (Выступление  ученицы)
Слайд 5.Учитель: Демографическая проблема волнует не только российских демографов , но и жителей нашего села Колташево. Что они об этом думают, мы узнаем из просмотра видеоролика. Ребята работали по проекту «Так считают односельчане…». Они провели интервьюирование односельчан, узнали их мнение о сложившейся ситуации в стране и подготовили видеосюжет http://rutube.ru/video/person/#.UJOGfG8xrp8  Показ видеоролика, снятого учениками  класса
Учитель: Вы видели, что наши односельчане знают какая демографическая ситуация в нашей стране, они называли причины данной проблемы и предлагали пути ее решения. В недалеком будущем эту проблему предстоит   решать вам, нынешней молодежи. Один из путей ее решения , по-мнению наших жителей- это многодетные семьи. Семья в жизни человека играет важную роль. В семье человек рождается, живет и умирает. Семья во многом определяет наследственность ребенка, его национальную принадлежность, место жительства, социальный статус, мировоззрение. Какие будут в будущем семьи, сколько будет рождаться детей в них, такова будет и демографическая ситуация в нашей стране.  
Слайд 6. Есть такая поговорка, что  «Семья – это семь Я». Но с позиции современной демографической ситуации возникает вопрос «Всегда ли семья – это семь Я?» Я вас приглашаю принять участие в дискуссии по данному вопросу.

(Каждая группа получает свой проблемный вопрос, обсуждает и высказывает свою точку зрения. Приложение 2. 
Вопросы для дискуссии.

1группа. Как вы считаете, возможно, ли  в наше время увеличение количества многодетных семей? Если да, то, как это отразится на демографической ситуации? 
 О каких демографических показателях идет речь? Назовите их (рождаемость, положительный естественный прирост, демографический взрыв).

2группа. Вы хотели бы в будущем иметь статус многодетной семьи? Если нет, то почему? Назовите причины, которые могут повлиять на осуществление  этого статуса.

3группа.  Почему в наше время очень остро стоит вопрос во многих семьях о рождении ребенка? Не секрет, что многие женщины не стремятся обременять себя ребенком. Какие причины побуждают их лишать себя материнского счастья? Одобряете ли вы их позицию? Какие демографические показатели характеризуют эту ситуацию, назовите их (отрицательный естественный прирост, депопуляция, старение нации, уменьшение трудовых ресурсов).

4группа. Оказывают ли социальные причины влияние на демографическую ситуацию в стране?  Считаете ли вы, что социальная причина это беда одного человека или всего общества?

Слайд 7. Физминутка (задания на слайде открываются по щелчку)
Учитель: Какая сложится демографическая ситуация в будущем в нашей стране зависит от того сколько будет рождаться детей в семьях. 
Слайд 8. Сколько бы вы хотели иметь детей в своих будущих семьях, мы узнаем из социологического опроса, который проведен в вашем классе, в результате которого была выявлена средняя детность в нынешних семьях и в будущих ваших семьях. Приложение 3
Слайд 9. Афиширование результатов социологического опроса, который был подготовлен  ученице класса. Выступающий анализирует полученные данные .                         

Учитель: Сколько детей должно быть в семье, чтобы естественный прирост был положительным? (Ученики высказывают свое мнение)
Да, желательно, не менее 3-х детей должно быть в семьях: один - за папу, один –за маму и один - на прирост. И тогда численность населения в России пойдет на увеличение.

Слайд 10: «Когда в семье появляются дети, из дома уходит покой, порядок,  тишина, (автоматически звучит плач маленького ребенка, звуковой файл), но … 
Слайд 11: появляется счастье.(автоматически звучит смех, звуковой фал). И чтобы это счастье в доме появлялось неоднократно, для этого необходимо, чтобы в стране осуществлялись демографические концепции, нацеленные на создание условий для повышения деторождения в стране.
Слайд 12. Попробуйте себя в роли президента и издайте указ на улучшение демографической ситуации в России. Вместе вы создадите проект, направленный на «сохранение российского народа», как когда-то выразился М.В.Ломоносов. 
Начните с таких слов «Если бы я был президентом, то я издал бы такой указ…» 
Социоконструкция. Работа в группе
 (Каждая группа «издает свой указ» по улучшению демографической ситуации в России на приготовленном листе формата А3. Во время работы групп  звучит песня в исполнении Майи Кристалинской «Топ, топ, топает малыш»; на слайде включается щелчком,(http://www.audiopoisk.com/track/detskie-pesni/mp3/m-kristalinskaa-top-top-topaet-mali6/). 
Социализация.  Группы поочередно представляют продукт своей деятельности (вывешивают его на доску и афишируют).
Учитель: Вы сегодня на уроке показали свои знания, проявили гражданские и патриотические чувства к будущему российского народа, потому что вы и есть будущее нашей страны, это вам предстоит решать демографическую проблему, чтобы население нашего государства российского преумножалось, развивалось и процветало.
Подведение итогов: оценивание деятельности на уроке.

Вот и завершился наш урок, мы заглянули из прошлого через настоящее в будущее. Урок был очень плодотворным, вам пришлось немало потрудиться. И труд ваш должен быть оценен (оценивание участников проектов, выступлений.)
Слайд 13.Домашнее задание: стр.28 в учебнике (авт. Н.Н.Петрова и Н.А.Максимова, «Мнемозина», Москва 2010) рубрика «Для будущих специалистов» подготовить сообщение об одной из рекомендованных профессий.

Рефлексия: Как вы знаете , есть такое выражение: дети – цветы жизни. У вас на столах лежат конверты с бумажными цветами. Отразите соответствующим цветком, вашу активность и настроение в процессе урока и прикрепите на доску.

Слайд 14
Красный цветок - «Я работал активно, мне было интересно, я не чувствую усталости.»  

Желтый цветок - «Я работал не очень активно и некоторые вопросы вызывали затруднения, я немного устал. »   

Синий цветок - «Я был пассивным слушателем и мне было неинтересно.»

Слайд 15.Спасибо за ваш букет настроений! 

