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Введение.

Насекомые – самый разнообразный и самый многочисленный класс живых существ на Земле. Считается, что одновременно на нашей планете обитает не менее миллиарда миллиардов насекомых. На каждого человека их приходится более 250 млн. Число видов насекомых огромно и превышает число всех остальных видов животных, вместе взятых. В наши дни известно более миллиона видов насекомых, а общее число видов живых существ оценивается примерно в 2 миллиона. Каждый год ученые энтомологи описывают около 10 тыс. новых видов.
Один  из  обширнейших  разделов  энтомологии   -   систематика   изучает многообразие форм насекомых. Направления работ систематиков разнообразны.  С одной  стороны,  выявление  видов  насекомых,  описание  их  особенностей  и установление различий и сходство другими  видами.  Такая  работа  связана  с составлением  определителей,  с  помощью  которых  можно  различать  виды  и устанавливать их научные  названия.  

   
С другой стороны,  в  круг  интересов  систематиков  входит  и  изучение закономерностей  географического  распространения   насекомых.   Систематики выявляют ареалы, т. е. территории земной  поверхности,  на  которых  обитают виды. Эти работы имеют не только  большое  теоретическое  значение,  но  и практическое. Они играют существенную роль в изучении  вредителей  сельского и лесного хозяйства: в прогнозировании их  численности,  в  определении  зон вредоносности.


Целью данной исследовательской работы является изучение некоторых видов насекомых, распространенных в Курганской области. Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:

· Изучить строение насекомого.

· Изучить классификацию насекомых, особенности отрядов (жесткокрылые, чешуекрылые, саранчовые, двукрылые, перепончатокрылые).
· Выявить особенности  жизни насекомых, принадлежащих к разным отрядам.
· Собрать коллекцию насекомых, определить к какому отряду они относятся.

Работа проводилась в период с июня по декабрь 2006 года. В летний период было проведено наблюдение за насекомыми, сбор некоторых экземпляров и оформление коллекции. Затем с помощью справочников и энциклопедий было определено, к какому отряду относится каждый экземпляр. В данном исследовании применялись следующие методы исследования: метод сбора информации (изучение и анализ литературы по теме), метод  наблюдения, сравнения и анализа.
Строение насекомого.
У всех насекомых тело поделено на три отдела — голову, грудь и брюшко.

Голова несет глаза, ротовые органы и не более одной пары усиков антенн. Предки насекомых имели на голове три пары челюстей. Первая пара хорошо сохранилась у насекомых с относительно примитивным ротовым аппаратом грызущего типа, например у тараканов, прямокрылых и жуков. У разных групп насекомых ротовой аппарат в той или иной степени видоизменился, как следствие приспособления к приему жидкой пищи. При таком преобразовании возникли разные формы сосущего ротового аппарата, и развился хоботок

К грудному отделу принадлежат три пары членистых ног. У всех взрослых насекомых шесть ног. Это их самый характерный признак. Многие насекомые крылаты. Однако среди насекомых встречается довольно много — около 2% — видов, не имеющих крыльев. В полете активную роль часто выполняет лишь одна пара крыльев. Так, у жуков ведущую роль в полете выполняют задние перепончатые крылья, в покое убирающиеся под плотные передние надкрылья. Такие насекомые называются заднемоторными. У большинства крылатых насекомых (стрекозы, бабочки, перепончатокрылые) в полете основными являются передние крылья. Таких насекомых называют переднемоторными
В брюшке расположены почти все системы органов насекомого — выделительная, большая часть пищеварительной, дыхательная, кровеносная, также половые органы.

Тело насекомых заключено в наружный панцирь — скелет, преимущественно состоящий из хитина — вещества, по строению сходного с целлюлозой. Очищенный хитин — мягкий и податливый. У насекомых внешний хитиновый слой покрыт специальным белком — склеротином, который придает покровам твердость и прочность, сравнимую с твердостью стали (при сравнении на единицу веса). Твердость хитиновых челюстей некоторых насекомых такова, что позволяет им прогрызать отверстия в листах свинца, жести или меди

Внешняя хитиновая броня создает для насекомых дополнительные проблемы, которые они довольно успешно решают в ходе эволюции. Например, органы чувств 

сообщаются с внешней средой через настоящие «амбразуры» в покровах. Эластичность хитинового скелета ограничена, поэтому во время роста насекомое должно периодически сбрасывать его и менять на новый — линять. При этом под старым, жестким покровом образуется новый — мягкий и эластичный, который обретает необходимую твердость после окончания линьки. Во время линьки насекомое закачивает внутрь побольше воздуха и рвет старую хитиновую оболочку. При линьке сбрасывается оболочка глаз, ног, усиков и даже внутренней дыхательной трахейной системы, трубочки-трахеи которой также выстланы хитином.

Отряд стрекозы.
Стрекозы — очень древние насекомые, ископаемые гиганты достигали в размахе крыльев почти метра! Современных стрекоз более трех тысяч видов.

У стрекозы две пары плотных, жестких, пронизанных большим количеством укрепляющих их жилок, а в передней части каждого крыла находится специальное темное пятнышко — стабилизатор, не дающий крылу вибрировать в полете. Пара передних крыльев движется независимо от пары задних.

Стрекозы спариваются в полете, представляя собой в этот момент своеобразное «летающее кольцо». Самки откладывают яйца в водоемы, где из них вылупляются личинки. Личинка растет и развивается один-два года, затем выползает на поверхность по любому торчащему из воды стеблю, крепко цепляется за него лапками, обсыхает, и начинается волшебное зрелище: на спинке лопается шкурка, и на белый свет выбирается новенькая, изящная воздухоплавательница. Это долгий и трудный процесс: только на расправление крылышек нужно 6—7 часов.

Стрекозами иногда называют легкомысленных, несерьезных людей, а баснописец Крылов это обидное мнение изложил в известной всем басне «Стрекоза и муравей». Однако стрекозы - прирожденные труженицы-охотницы, вылавливающие за лето несметное количество комаров и других летающих насекомых. Огромные глаза стрекозы занимают почти всю поверхность головы, так что она оказывается похожей на шарик, смотрящий сразу во все стороны. Благодаря такому «суперширокоугольному» зрительному охвату пространства хищница-стрекоза прекрасно видит добычу, где бы она ни находилась, и стремительно бросается к ней, чем и объясняется зигзагообразная траектория стрекозиного полета.
Для охоты личинки стрекоз имеют удивительное приспособление: очень длинную нижнюю губу, в спокойном состоянии сложенную пополам. Когда её обладательница видит водяного червя или личинку комара, губа распрямляется и выбрасывается вперед, захватывая добычу острыми крючками. Личинки крупных стрекоз могут ловить даже головастиков и мальков рыб.
Отряд жесткокрылые.
Жуки.

Жуки — самые разнообразные и богатые видами насекомые, обитающие во всех краях суши от тундры до самых засушливых пустынь, в лесах и высокогорьях, в пресных водоемах и человеческом жилище. На сегодняшний день их известно более 300 тыс, видов. Главной особенностью жуков являются исключительно жесткие и прочные передние крылья (надкрылья), образующие в сложенном состоянии хитиновый панцирь. Он защищает тонкую вторую пару перепончатых крыльев. Большинство жуков, прежде чем взлететь, поднимают сначала вверх надкрылья, не используемые в полете, а затем расправляют более длинные, сложенные в несколько раз летательные крылья.

Многие жуки обладают неприятным запахом, отпугивающим желающих на них напасть, но лучше всего использует такой способ защиты живущий в южных степных краях жук-бомбардир. Такую же защиту, только в виде выделяемой капли с резким запахом, использует живущий в пустынях жук-медляк, который способен кормиться буквально былинками и ведет ночной образ жизни. Жук-медляк легко бегает по песку, высоко держа выпуклое туловище, и закапывается в песок благодаря хорошо развитым на длинных ногах щеточкам. Под сросшимися надкрыльями у него нет летательных крыльев, поэтому он не летает, зато хорошо защищен от потери влаги. 

У жука-бомбардира есть пара желез, открывающихся сзади, из которых при опасности в нос и глаза преследователя с легким треском выбрасывается едкое облачко, напоминающее дым.

Среди жуков-листоедов большую опасность представляет колорадский жук, распространившийся из Северной Америки вслед за посадками картофеля всюду, где его выращивают. Колорадский жук и его личинка объедают листья картофельных кустов, что препятствует образованию клубней и в конечном счете может привести к полной потере урожая.

Отряд чешуекрылые.
Бабочки.

От других насекомых бабочек отличают прежде всего четыре больших крыла с ярким, запоминающимся рисунком. Окраска и рисунок крыльев важнейший признак вида бабочек, которых насчитывается около 140 тыс. видов. Передняя пара лапок у бабочек укорочена и покрыта густыми волосками - для бабочек это орган вкуса. Свернутый в спираль хоботок сосущего рта - это удлиненные нижние челюсти.

Присаживаясь и развернув хоботок, бабочка сосет нектар, глубоко проникая в середину цветка. Задевая различными частями тела тычинки, она непроизвольно оставляет пыльцу на пестиках или переносит ее на другие цветки

Репейница, или чертополоховка, распространена почти по всему земному шару. Появляясь обычно из куколок в июне—июле, она летает над светло-лиловьтми цветами чертополоха и среди невзрачно цветущей крапивы. На листьях чертополоха самка откладывает яйца, из которых появляются прожорливые гусеницы. Червеобразное существо, покрытое длинными пучками щетинок, обгрызает листья и быстро растет. Наконец, достигнув 4—5 см в длину, она превращается в неподвижную куколку, свободно висящую где-нибудь на стебельке, причем ее окраска соответствует фону окружающих растений.

Отряд прямокрылые.
Саранчовые.

У большинства прямокрылых удлиненное тело, почти одноцветное, а длинные усы превышают длину туловища. У всех у них большие задние ноги прыгательного типа с утолщенными и удлиненными бедрами. На голове, кроме усов, располагаются крупные, обычно овальные, сложные глаза и выдаются мощные челюсти грызущего типа. У взрослого насекомого от груди, перекрывая в состоянии покоя брюшко, идут плотные, но мягкие надкрылья, которые прячут хорошо развитые, прозрачные, испещренные длинными жилками крылья.

Опаснейшим вредителем сельского хозяйства и всякой растительности вообще является перелетная саранча. В России она живет в низовьях рек — Волги, Урала, Дона, а также по берегам крупных озер, выбирая везде заболоченные участки с зарослями.

Обычно саранча живет рассеянно на больших площадях, кормится имеющейся в изобилии растительностью, и развитие личинок ничем не отличается от развития у других прямокрылых, живущих по соседству. Но если начинается засуха, заросли выгорают и катастрофически не хватает пищи. Появившиеся личинки концентрируются в ограниченном пространстве настолько, что буквально начинают толкать друг друга. В таких случаях меняется их внутреннее состояние, что сказывается на форме их тела и окраске, возникает стадное поведение. Стаи объединяются в огромные скопления, которые, подрастив крылья, начинают преодолевать любые расстояния, пожирая все на своем пути. За 1—2 часа они могут уничтожить сотни и тысячи гектаров посевов.

Летом на лугах, в садах и парках слышится стрекотание. Это исполняют свою песню зеленые кузнечики — насекомые, внешний вид которых характерен для большинства  прямокрылых. Обитает зеленый кузнечик повсеместно — от средней полосы до пустынь, везде искусно маскируясь в зеленой траве или листве.

Кузнечик питается, как мелкими насекомыми, так и растительной пищей. После оплодотворения самка откладывает яйца в почву. Следующей весной из яиц  вылупляются личинки. От взрослых  насекомых они отличаются только своим небольшим размером и отсутствием крыльев.
Отряд двукрылые.
Человек прекрасно знаком с некоторыми представителями этого отряда насекомых — к своему великому сожалению, он встречается с ними даже слишком часто. Самые знакомые и надоедливые — комары и мухи. По численности и разнообразию представителей двукрылые занимают одно из первых мест среди насекомых. 

К настоящему времени их известно около 100 тыс. видов.
У комнатной мухи три пары крепких коротких лап с коготками, у основания которых находятся подушечки, которые и позволяют мухе ползать по абсолютно гладкой поверхности, а также являются дополнительными вкусовыми органами.
Комнатная муха обладает потрясающей плодовитостью. Весь цикл развития проходит всего за две недели, и ученые подсчитали, что за одно лето пара комнатных мух может дать потомство массой 80 тыс.тонн.

Отряд перепончатокрылые.
Перепончатокрылых насекомых невозможно не заметить практически в любой природной зоне, кроме островов высоких арктических широт и Антарктики. Всевозможные осы, пчелы, шмели, муравьи, разнообразные наездники, рогохвосты и пилильщики — вот далеко не полный перечень представителей этого отряда, одного из крупнейших на нашей планете. Всего их известно более 100 тыс, видов, из них около 15 тыс. обитает на территории России.

У всех крылатых перепончатокрылых две пары прозрачных, лишенных чешуек, перепончатых крыльев. Передняя пара крыльев у них развита больше, чем задняя. Передние крылья в полете сцепляются с задними, и это позволяет перепончатокрылым летать быстрее 

Ротовой аппарат у наиболее примитивных перепончатокрылых грызущий. У более совершенных видов есть хоботок, позволяющий высасывать цветочный нектар. При этом мощные передние челюсти остаются свободными и могут служить для охоты или строительства гнезда. Такой ротовой аппарат называется грызуще - лижущим. У среднеевропейских пчел  хоботок может достигать две трети длины тела. Чтобы он не мешал в полете, хоботок подгибается и укладывается вдоль тела на брюшной стороне

Медоносные пчелы — одни из немногих насекомых, которых человек смог «приручить». На пасеках человек создает наиболее благоприятные условия для развития семей пчел, предоставляет им специальные домики — ульи, подкармливает их зимой, когда нет нектара и пыльцы, борется с болезнями и вредителями и при этом получает от пчел такие незаменимые продукты, как мед, воск, пыльцу, прополис, пчелиный яд, маточное молочко.
Общественные, или бумажные осы — частые летние гости на кухнях, где варят варенье, или у фруктовых палаток и прилавков с сахарной ватой. Любители сладкого, осы тем не менее являются преимущественно хищниками и охотятся на различных насекомых, выкармливая ими своих личинок. Для охоты и защиты от врагов осы используют ядовитые жала. Осы живут в гнездах, которые строят из «бумаги» — пережеванных и смешанных со слюной древесных волокон. 
Шмели — крупные густоопушенные пчелы — обитают преимущественно в умеренном климате, но живут и высоко в горах, и в арктических тундрах. Обычно семьи шмелей, состоящие из матки и нескольких сотен рабочих, образуются только на лето. Осенью оплодотворенные молодые матки прячутся в почву или другие укрытия на зимовку, а все рабочие и самцы погибают. Весной матка в одиночку закладывает в облюбованном ею укрытии (мышиной норе, дупле или кочке) гнездо и выкармливает первых рабочих, которые затем участвуют в строительстве гнезда и выращивании потомства. 

Гнездо шмелей состоит из растительно-восковой оболочки и восковых сот, в ячейках которых развиваются и окукливаются личинки, а затем хранятся небольшие запасы корма на случай ненастья.

Как и все пчелы, шмели питаются и выкармливают личинок пыльцой и нектаром, которые они собирают на цветках растений, опыляя их при этом. Шмели являются одними из лучших насекомых-опылителей растений.
Заключение.
В ходе проведения работы была изучена литература о классификации насекомых, об  их строении, местах обитания. Проведено наблюдение за поведением насекомых в природе и собрана коллекция насекомых, состоящая из 32 экземпляров. С помощью справочника были определены отряды, к которым они относятся.
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