Тезисы.
Я работаю в сельской школе с небольшой наполняемостью в классах (средняя наполняемость – 5 обучающихся), поэтому при преподавании регионального компонента, если есть преемственность изучаемого материала, использую коллективный способ  обучения  через смешанные разновозрастные группы. 

Групповая проектная форма обучения способствует формированию умений и навыков в работе с информацией, углублению знаний обучающихся по предмету, развивает навыки исследовательской деятельности обучающихся, их коммуникативные навыки, творческие способности.

Так в прошедшем учебном году мы в течение месяца работали с учащимися 5,6,8,11 классов над творческим проектом урока о творчестве Людмилы Тумановой, выбрали название проекта (урок-концерт «Вот мой портрет» (о творчестве Л.Тумановой), сформировали 5 групп для проведения исследований, обсуждали план работы в группах или индивидуально, определили возможные источники информации, обобщили и систематизировали собранный материал, выбрали формы представления результатов и составили план презентации проекта.

Самостоятельные исследования обучающихся включали следующие проблемы:

· исследование биографии и творческого пути зауральской поэтессы;

· работа со стихами (наблюдение за изобразительно-выразительными средствами языка стихотворений);

· образ лирической героини;
· музыкальность как характерная черта лирики женщины-барда;
· выразительное чтение и заучивание наизусть стихотворений;

· анализ и интерпретация понравившихся стихотворений;

· разучивание и исполнение песен Тумановой.

