   Какой высокий смысл заложен в одном коротком слове — Родина. И для каждого человека это слово содержит в себе что-то свое, личное, особенное и что-то общее, более значительное. Думая о Родине, мы думаем о той великой, прекрасной стране, в которой родились, связываем понятие Родины со сложной и интересной, насыщенной и иногда трагической историей Родной земли. Мы чувствуем гордость оттого, что являемся частью этой страны, частью этого большого мира. Любовь к Родине нам прививают с детства — родители, воспитатели, учителя. 
    По моему мнению, суть патриотического воспитания состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детях семена любви к родному дому и семье, родной природе, к истории и культуре страны. Нельзя быть патриотом, не чувствуя своей личной связи с Родиной, не зная, как любили и берегли её наши предки, наши отцы и деды.  

   Педагоги нашего ДОУ создают в группах патриотические уголки, которые стали нашими незаменимыми помощниками  в воспитании детей. С помощью уголка дети запоминают не только символику РФ и историю Москвы, но и историю Курганской области, города Катайска.
   Также используются разнообразные формы патриотического воспитания в детском саду: беседы о Родине, о городе, о народах разных стран, о природе, чтение детских книг на патриотические темы, о героях Великой Отечественной, разучивание песен и стихов, просмотр фильмов, встречи с ветеранами  войны, выставки  картин не только в детском саду, но и в районных и областных.
   Кроме того в садике проходят следующие мероприятия: День Матери, Праздник Осени, Новогодние утренники, День защитника Отечества, Масленица, День Победы, конкурсы, соревнования и викторины.

   Также проводятся экскурсий:  к мемориалу «Памяти павших героям», (где дети возлагают цветы), в краеведческий музей, библиотеки и парки города.

Наши родители нам охотно помогают в патриотическом воспитании детей, потому, что без их помощи невозможно  привить любовь к Родине. 
   В заключение хочется сказать, чтобы из ребенка вырастить патриота, нужно нам, взрослым - самим любить Родину. Иначе все старание не помогут «Зажечь у детей, огонь любви к Родине».
