Тезисы.
                                                         Поэзия Некрасова правдивая, прекрасная.

                                                                                    Она - как  песня русская!

                                                                                                          В.Бохов

Н.А.Некрасов- один из гигантов русской поэзии 19 века. Продолжив традиции своих великих предшественников- Пушкина и Лермонтова, Некрасов в то же время открыл новую страницу в истории нашей поэзии. Он прокладывал свои пути в литературе как поэт- новатор. Его поэтические произведения вызывали бурные споры: его стихи называли приближёнными к прозе, диссертациями на заданные темы, но, тем не менее, Некрасов сразу же нашёл своего читателя.

В чём же заключается неповторимая особенность поэзии и новаторство Некрасова?
* Некрасовская поэзия открыла читателям духовный мир русского крестьянина, его нужды, стремления.

* Некрасов в своих стихах говорил о повседневных непоэтических явлениях: о грязной петербургской улице, о крестьянине, который под пьяную руку бивал жён, о труде бурлаков и т.д.

* Новые герои вносят в стихи и новую речь- подчас «грубую», «неблагозвучную», с точки зрения сторонников «чистого искусства».
*Интонации живой речи влияют и на характер стиха, его ритмику, поэтому Некрасов широко использует трёхсложные рифмы, передающие разнообразные оттенки живого человеческого голоса.

*Для лирики Некрасова характерен полифонизм: голоса автора и героев сливаются.

*Лирика Некрасова всегда среди людей, их жизнь, судьба глубоко его волнует. Поэтому поэзия его всегда социальна: отражает вопросы общества, устройства человеческих отношений. Всегда проникнуты гражданственностью.

Это своеобразие некрасовской лирики, конечно же, обусловлено и её тематикой, идейностью.

Всё своё творчество Некрасов посвятил народу. И тяжело больной, он не переставал думать о нём. Так,  стихотворение «Сеятелям» является призывом продолжить борьбу за освобождение народа. Сеятели- это общественные деятели, народные заступники, которые должны нести в народ семена правды.

В русскую поэзию Некрасов вошёл как поэт- гражданин, патриот, народный певец, но и как сатирик.

Некрасов впервые в русскую поэзию ввёл образ народа: женщина- крестьянка, бурлак, крестьяне- просители, строители железной дороги- все они в центре внимания поэта. 

Сам поэт своё обращение к народу объясняет так: «Каждый писатель передаёт то, что он глубоко прочувствовал. Так как мне выпало на долю с детства видеть страдания русского мужика от холода, голода и всяких жестокостей, то мотивы для моих стихов беру из их среды».
Говоря о поэзии Некрасова, нельзя не отметить и его любовную лирику. Предшественники поэта предпочитали изображать это чувство в прекрасных мгновениях. Некрасов, поэтизируя взлёты любви, не обошёл вниманием и «прозу жизни», которая в любви неизбежна.
Любовь в стихах Некрасова согревает человека, помогает выжить в жестоком мире.

Драматичной была и любовь самого поэта, связавшая его на долгие годы с Авдотьей Яковлевной Панаевой. Она была его счастьем и мукой. Вызвала целую серию любовных стихотворений, известных под названием панаевского цикла. Влюблённые встречаются, ссорятся, мирятся, расстаются, вспоминают. И в этом «романе» утверждается идеал заботливой, ласковой женщины- подруги как опоры в трудной жизненной борьбе, как целительницы поэта, испытывающего творческие и сердечные муки.
                               Некрасов- целое поэтическое государство,

                                                      живущее по своим законам.                    Р.Гамзатов.

