Тезисы 
Интерес к исторической и культурной эпохе конца 19 – начала 20 века сегодня велик необычайно. Это тот период времени, за которым прочно закрепилось понятие «серебряный век». Многие исследователи называют его русским Ренессансом, т. к. проводят аналогию с эпохой Возрождения. 

Сам термин «серебряный век» является условным. Впервые это название было предложено Н. Бердяевым, а окончательно утвердилось в литературе только в 1962 году. Сами границы «серебряного века» являются спорными. Одни исследователи считают, что «всё кончилось после 1917 года». Другие утверждают, что «постскриптум серебряного века оборвался на полуслове, когда прозвучал выстрел, сразивший Н. Гумилёва…» (В. Крейд).
Искусство «серебряного века» является разнообразным. Появилось огромное количество различных школ, направлений. (Мы не можем в данном случае говорить только о литературе, т. к. это касалось всего искусства в целом.) Все произведения «серебряного века» отражают судьбу своих авторов, их чувства, мысли, видение мира.
В программе 11 класса тема «Серебряный век» русской литературы» является вводной. На неё отводится 2 урока. На первом учащиеся знакомятся с понятиями «серебряный век», «декаданс», «модернизм», с особенностями исторического периода. На втором уроке рассматривается русский модернизм, его основные течения: символизм, акмеизм, футуризм.
Предлагаемый Вам урок является, во – первых, вторым уроком по программе, во – вторых, бинарным (литература – информатика). Перед учащимися 11 класса были поставлены задачи по литературе и по информатике. Чтобы учащиеся лучше осознали особенности символизма, акмеизма и футуризма, им было предложено подготовить сообщения, презентации, выступить в роли поэтов – символистов, акмеистов и футуристов.

По итогам урока учащиеся должны не только систематизировать и обобщить знания по данной теме, но и прочувствовать «дух эпохи», осознать феномен «серебряного века».

