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Надо ли обучать детей технике рисования? Как это сделать? С одной стороны без обучения детское творчество не развивается, остается на одном и том же уровне. С другой стороны, предметное рисование учит детей повторять за взрослыми взрослое представление о мире, во многом ограниченное стереотипами. Взрослый учит ребенка рисовать домик, цветок, мячик и другие предметы так, как он это себе представляет. Ребенок рисует, выполняет задание до тех пор, пока ему это показывают, а если не получается так, как у взрослого, он заявляет, что не умеет рисовать, а это не так. Просто он боится, что у него не получится так же. Изобразительная деятельность это область творчества, где в процессе обучения необходима полная свобода.               
Программа кружка по рисованию предусматривает расширение потенциала детей, формирование и совершенствование уникальных способностей любого ребенка, а не только одаренного от природы.
        Программа кружка для детей 5-7лет в студии изобразительного творчества «Волшебная кисточка» рассчитана на два года обучения.
          Цель программы: развивать художественно–творческие способности средствами изобразительного искусства и нетрадиционных техник изобразительной деятельности.
           Задачи:
- Развивать художественно – творческие способности в процессе изображения предметов, явлений и состояний окружающего мира;
- Дать знания о нетрадиционных техниках изобразительной деятельности;
- Формировать яркие положительные эмоции в процессе восприятия произведений изобразительного искусства и художественно – творческой деятельности;
- Формировать умение использовать полученные знания в изобразительной деятельности.
     В содержание программы кружка включены творческие задания. В системе работы используются нетрадиционные техники рисования: набрызг, рисование по – сырому, монотипия, фотокопия   и др.
       Нетрадиционные техники рисования помогают детям почувствовать себя свободными, раскрепоститься. Позволяют проявлять инициативу и самостоятельность.        
          В образовательном процессе используются разнообразные формы и методы;
-беседа, рассказ;
- практическое занятие;
- чтение художественной литературы;
- рассматривание произведений изобразительного искусства;
- экскурсии в выставочный	зал;
- наблюдение.              
 Результаты творчества изостудии «Волшебная  кисточка» представлены систематическими выставками, участием детей в конкурсах разного уровня, оформления работами интерьера детского сада.   
	Презентация может быть полезна начинающим педагогам и родителям воспитанников детского сада.
