Тезисы.

Известно, что детская игра моделирует социальное познание мира, собирание своего «я» каждой подрастающей личностью. Социальная по своей природе игра насыщает опыт вхождения ребенка в коллектив, учит его проявлять и регулировать практику творчества, повторения и воспроизведения личностной активности. Л.В.Выгодский утверждает, что игра позволяет ребенку стать на голову выше себя, создавая зону «ближайшего развития».

Игра – способ не только проверки творческих возможностей каждого ученика, но и метод развития  учащихся мотивации к учению, умения сотрудничать при решении общих задач, творческого применения знаний в новых ситуациях. 

Учитывая то, что школьники намного лучше осваивают знания и приобретают навыки, когда задания на уроке преподносятся учителем в виде игры, конкурсов, соревнований, я решила провести обобщающий урок по теме «Имя существительное» в виде урока –путешествия.

Часто дети спрашивают о том,  может ли что-то объединить русский язык и математику? Этим интегрированным уроком я решила ответить на их вопрос, показать, что русский язык может быть непосредственно связан не только с математикой, но  и с другими предметами.
 Проблема каждого учителя литературы – нежелание детьми читать художественную литературу. Как пробудить интерес к чтению, как сделать чтение потребностью, радостью, необходимостью для учащихся?
Я считаю, что уроки, построенные в форме игры, соревнований, либо с использованием игровых технологий, дают всегда только положительные результаты.

