Приложение (информация к слайдам)

      Санкт – Петербург был основан Петром I в 1703г в устье реки Нивы, заложен как крепость. С 1718г до 1918г становится столицей России.

      Первые постройки преследовали оборонительные цели. На берегах Нивы строят 

Петропавловскую крепость, которая является историческим ядром Санкт - Петер​бурга. Строительство всех укреплений были закончены в первой половине XVIII века.

      Для парадного въезда в крепость были сооружены ворота в виде триумфальной арки. На территории Петропавловской крепости воздвигнут Петропавловский собор, построенный по проекту архитектора Трезини. Многоярусная колокольня высотой 122,5 метра. В настоящее время собор является усыпальнице великих царей, князей начиная с Петра I. На территории крепости построен монетный двор, тюрьма в ко​торой были заключены революционеры: Ульянов и др.

      Напротив Петропавловской крепости расположился музей  артиллерии инже​нерных войск и войск связи. Основан в 1756г в нем расположено более 500000 экс​понатов, от оружия15в. до современных баллистических ракет.

      Ростральные колонны

      Согласно желанию Петра I центром Петербурга должен быть васильевский ост​ров. Этот остров украшают Ростральные колонны, которые символизируют морские победы государства, высота колонны 32 метра. Они украшены носами корабля, а у подножия 4 скульптуры, олицетворяющие 4 русских реки: Волгу, Ниву, Волохов, Днепр.

      Адмиралтейство

      Большой достопримечательностью Петербурга является Адмиралтейство. Его украшает «Адмиралтейская игла» с корабликом теперь являются наиболее извест​ной эмблемой Петербурга

       В 1915г в Петербурге была открыта Морская академия. Военное ведомство рас​полагалось в здании адмиралтейства.

       Зимний дворец, который до 1917 года был императорской резиденцией. С 1917 передан Эрмитажу. Это самый крупный музей мира.

Александровская колонна

 На площади у Зимнего дворца возвышается Александровская колонна самая вы​сокая в мире 48 м.устанавливали колонну 400 строителей и 2 тыс. солдат устанавли​вали в течении100 мин. Так он стоит посей день: не вкопан, не врыт, своей тяжестью держится памятник мира из единого целого камня.

        Исаакиевская площадь – в центре площади памятник «Медный всадник» по​ставленный Петру I от Екатерины II –это лучший конный памятник мира. Исаакиев​ский собор воздвигнут в 1815г в честь Петра Великого, назван по имени Исаакия Далматского, день рождения, которого совпадает с рождением Петра I. Исаакиев​ский собор - самый большой храм в России высота его 101,5м.

        Невский проспект – в центре Невского Казанский собор, заложенный в 1801г, украшен 96 колоннами Карибского ордена. Памятник русской военной славы, в нем размещены трофеи войны 1812г. Возле храма установлены памятники полководцам Кутузову, Барклай де Толи.

       Храм вознесения Христова – его еще называют «Спас на крови» на этом месте 1 марта 1881г взрывом бомбы был смертельно ранен Александр II. 

       Невский проспект пересекает реку Фонтанку, через которую перекинут Аничков мост, украшенный 4 статуями «Укрощение коня». Всего в городе 117 мостов из них 7 разводных. Реки каналы и мосты являются неотъемлемой частью исторического города.

       Невский проспект - закончив перед входом в Александро-Невскую лавру. Монастырь был основан 1710г. Петром I в память новгородского князя Александра Невского, именно на этом месте одержал победу над шведами 1240г. Лавра является самым крупным некрополем – захоронением великих людей Чайковский, Крылов, Ломоносов и др.

