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итогового мероприятия в 5 классе
по теме «Будь достоин своих предков»
Итоговое мероприятие по модулю «Основы светской этики» в 5 классе целесообразно провести в форме заседания  семейного клуба. Именно  такая форма занятия позволяет целенаправленно включить обучающихся в обсуждение  вопросов, связанных с закреплением таких понятий, как «род», «история семьи», «семейные традиции», «реликвия», «родословное древо».  
 Выполнение творческих работ для итогового мероприятия помогает организовать исследование учащимися (с помощью родителей) вопросов, связанных с изучение истоков морали в семье, становлением и историей рода, знакомства с далёкими предками. 
Результатом творческой работы  группы учащихся и родителей становится фотовыставка «Увлечения моей семьи» с мини-рассказами, раскрывающими суть фотографий. Знакомство с семейными духовными ценностями осуществляется через рассказы родителей и школьников об увлечениях, достижениях  семьи. Сообщения о семейных реликвиях, представление  образцов  древа жизни способствует мотивации  детей к изучению истории, родословной своей семьи. 
Устный журнал «Как передавали опыт на Руси из поколения в поколение» формирует интерес детей к семейным традициям воспитания  в России.
Драматизация отрывков литературных произведений, работа в группах с родителями над ситуациями нравственного выбора позволяет формировать у обучающихся умение  аргументировать свой ответ, анализировать текст, делать выводы. Метод моральной дискуссии дает возможность школьникам сделать впоследствии правильный выбор и в реальной ситуации.
Итоговый этап урока не предлагает детям и родителям нравоучений в готовом виде, а позволяет самим сформулировать наиболее важные выводы из урока. Знакомство с заповедями Д.С. Лихачева поднимает обсуждаемую тему на нравственную высоту. 

Рефлексивный этап предусмотрен не только для детей, но и взрослым. Родителям предлагается оценить эффективность и актуальность обсуждаемой темы для данного периода развития классного коллектива, высказать своё мнение о том, насколько значима функция родителей в процессе  формирования порядочного и достойного гражданина России.
Итоговое мероприятие целенаправленно мотивирует учащихся на дальнейшую творческую работу по оформлению семейных древ жизни. 
