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1.Основание выбора проекта

· Неосвоенность

          2. Цели и задачи

· Цель: создание проект “Альпийская горка”.

· Задачи:

- создание проекта для благоустройства окружающей территории 

- разработка модели проекта “Альпийская горка’’

- расчет необходимых затрат для реализации проекта

3. Этапы работы

· Изучение литературы по данному направлению.

· Описание механизма реализации проекта.

· Знакомство с технологией создания альпийской горки

· Создание макета

  Организация управленческой поддержки 

· Архитектурный отдел

· МЖКО
  4. Описание ожидаемых результатов проекта: я хотела бы, чтобы мой  проект был реализован, и это сооружение украсило бы территорию школы.

  5.Дальнейшее развитие проекта (Вывод): возможно создание подобных альпийских горок в рекреации школы “Зеленый уголок” или комплекса альпийских горок на прилегающей территории. Это сооружение будет выделять здание школы, так как таких горок в городе не имеется.

Обоснование выбора темы
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Тема данного проекта выбрана неслучайно, так как состояние окружающей территории  школы требует благоустройства. В данном проекте рассматривается возможность создания модели для будущего озеленения территории. Проект позволит привлечь школьников к исполнению проекта, воспитание бережного отношения к природе. Альпийская горка радовала бы глаз всех посетителей нашего учебного заведения, и школьники могли бы отдохнуть в благоустроенном уголке природы.

План

1. Планирование альпийских горок близких к природным.

2. Выбор подходящего места

· Естественность вместо регулярной планировки

3. Выбор камня.

· Отличительные признаки разных видов камня

· Твердые породы (базальт, гранит, шифер и порфир)

· Мягкие породы (серая вакка, травертин, известковый туф, доломит)

· Критерии выбора каменистых пород

4. Сооружение горки.

· Земляные работы

· Дренаж

· Установка и группировка камней

· Земли, почвенные субстраты и др. строительные материалы

· Защитный слой

· Вспомогательные материалы

· Минералы и окаменелости

5. Посадка и уход.

· Принцип посадки

· Календарь ухода за растениями

     6. Охрана природы.

                       Планирование альпийских горок,                   

                        близких к  природным.
                                  Из истории возникновения альпийских горок

Сооружение каменистых горок восходит, по мнению известных специалистов, ко второй половине прошлого века. Эрих Нокке эксперт в этой области, в книге "Культурное разведение альпийских растений" приписывает создание первых рокариев коренному населению гор и монастырским садоводам. Автор книги "Альпийская горка" Вильгельм Шахт основоположником считает тирольца Кернера фон Марилиана. Он был ботаником, изучающим высокогорные растения, и создал для своих исследований первые искусственные каменистые участки сада. Результаты исследований Марилиан записывал. Так в 1864 году появилась первая книга 

"О разведении альпийских растений". Эта монография стала, собственно, основой для подражания в сооружении каменистых участков сада, где бы были воссозданы условия жизни горных растений.

Скоро ботанические сады один за другим начали устраивать альпийские горки. Посетители заинтересовались этими живописными садиками. Со временем рокарии пришли и в частные сады. Но поначалу в них часто помещали именно альпийские растения. Целые участки каменистого сада повторяли известные горные массивы и вершины, иногда даже украшенные" пастушьими хижинами, коровами, овцами и пастухами из гипса и глины имитация природного ландшафта получила широкое распространение, но действительно привлекательные в нашем сегодняшнем понимании картины природных сообществ были редкостью, Нужно особо  упомянуть садоводов Англии того периода. Там возникли первые частные коллекции альпийских растений среди живописных камней. Размер альпинария зависел от величины всего сада и от толщины кошелька его владельца. Альпийские горки часто возникали неподалеку от мест отдыха или террас, и служили композиционным центром сада. В садах и парках власть имущих даже отдаленных частей Европы имелись значительные рокарии со специально обученной обслугой. В небольших частных садах картина альпийской горки изменилась. Скопления камней преобразовывались в "гроты", а новые участки для посадки растений в расщелинах камней засаживали роскошной горной растительностью. Часто такие гроты служили обрамлением скамеек или других мест для сидения. В старых садах, особенно в пригородах, еще и сегодня можно увидеть отдельные группы камней, напоминающие гроты, или остатки таких сооружений. Эта мода благоустройства садов с помощью камней не только жива и сегодня, но и переживает новый подъем.

                                Создание современных альпийских горок

Очень часто альпийские горки сооружают, бездумно смешивая многоцветные растения, и выдавая эту смесь за желаемый результат. Здесь многих садоводов ожидает определенное разочарование, когда уже спустя короткое время они узнают о потере некоторых карликовых растений. Часто причины неудач кроются в их неправильном подборе. Сильно разрастающиеся виды, такие, как обриета, ясколки или очитки подавляют более слабых соседей. Другая проблема кроется в перенасыщении питательными веществами почв альпийских горок. Из-за этого небольшие изящные растения изменяют свой типичный внешний вид, они становятся сочными и теряют свою особенную красоту. Альпинарий, имитирующий  природный уголок, - это место в саду для всех видов растений, приспособившихся к экстремальным условиям окружающей среды их обитания. Образец для подражания следует искать в природе, в горах. Там на небольшой площади в расщелинах камней поселяются группы растений, поражающие разнообразием форм и окраски цветов. Главным образующим фактором таких уголков является камень. Растения кажутся дополнением к нему, они обрамляют каменные глыбы и обогащают ландшафт. При сооружении альпийской горки, напоминающей природную, садовод отказывается от крупных растений. Щелей и трещин между камнями в качестве посадочной площади достаточно. В природе растения укореняются в тонком слое бедной перегноем почвы, которая накопилась в щелях и трещинах в результате разрушения материнской породы. Поверхность камня частично покрыта лишайниками и мхами. Если каменистая гряда или сухая стена служат скорее ярким оформлением части сада с большим количеством разных растений, например, однолетними цветами и ярко цветущими луковичными, то альпийскую горку нужно рассматривать скорее как место посадки редких и капризных видов. Часто такие каменистые горки используют для коллекционирования растений, которые можно встретить в данной местности, таких, как камнеломки, примулы, горечавки или даже зимостойкие орхидеи. Страсть коллекционера на альпийской горке не имеет границ.
                                           Выбор подходящего места
Идеальными участками для устройства альпийской  горки являются солнечные уголки сада или территории. Южную его часть можно засадить всевозможными зла​ками и древесными растения​ми гор. Юго-восточные и юго-западные участки также по​дойдут для разбивки альпий​ской горки. Но и более темные места, расположенные не на солнцепеке, можно превратить в интересные каменистые уголки и посадить там растения. Образцами для таких тенистых участков являются открытые и частично покрытые порослью разломы в скалах. Для таких мест тоже есть це​лый ряд растений, которые со​вершенно неожиданно могут превратить ваш сад в празд​ник души. Часто предпочтение отдают как бы природным скоплениям камней около до​ма, такую группу можно соот​ветственно прочно укрепить и сделать обрамление. Интерес​ны также те участки, которые всегда на виду, например, край площадки для отдыха или террасы. Интересные возможности оформления предо​ставляет также берег пруда. Размер альпинария, прежде всего, должен определяться размером всего сада. Даже каменистые участки площадью в несколько квадратных метров можно гармонично объединить. Но следует избегать слишком большой альпийской горки, доминирующей на участке, например, в саду дома рядовой застройки или в палисаднике перед домом. Такие группы напоминают монументальные сооружения и часто разрушают образ остального сада или облик дома. Но маленький рокарий у входа в дом может выглядеть очень привлекательно. Например, справа и слева композиция из камней и растений ограничивает дорожки и играет роль каменного сторожа или "приветствует" входящих.

Нельзя разбивать горку под кронами лиственных деревьев. Осенью в пору листопада вам придется постоянно убирать с нее опавшие листья. Под слоем листвы от трех до четырех сантиметров ценные низкорослые растения очень быстро задохнутся. Накопление растительных остатков повышает активность дождевых червей, которые, прорывая ходы, ослабляют прочность прикрепления корней. В оставленной перегнивать листве поселяются слизни и другие вредители. Наконец, невольно повышается плодородность почвы. Это касается также и лепестков декоративной вишни (Prunus) и яблони (Malus). Однако в качестве фона для альпийской горки часто используют небольшие лиственные деревья. Наконец, нужно подумать о том, как подвести воду и

электричество, чтобы  орошать горку и чтобы  устроить подсветку. Часто на  больших альпийских горках  даже сооружают водопады, и  безусловным преимуществом в  этом случае является наличие электрического тока для приведения в движение насоса. Совет для садоводов, имеющих маленьких детей: альпинарий подальше от детской площадки! Иначе он вопреки сем предупреждениям станет любимым местом для игр с пластмассовыми индейцами или машинками. Пара лишних камней у песочницы, безусловно, отвлекут внимание детей от горки. И наоборот, уже ненужный ящик с песком в старых садах может послужить отправным пунктом для сооружения альпинария. Постепенно часть газона или грядок могут быть преобразованы в рокарий. Часто владелец сада только по прошествии лет ощущает потребность сооружения каменистого уголка на своем участке, так горки появляются в уже сложившихся много лет назад садах.

                   Естественность вместо регулярной планировки

Желание приблизить окружение дома к природному, сегодня отражается и в обустройстве садов. Именно в оживленном пространстве  городов и поселков владелец  сада более всего ощущает голую функциональность и монотонность своего жизненного пространства. Он пытается избежать этой  монотонности, накапливая в своем чаще всего маленьком саду массу природных материалов. Этому бегству на природу обязаны своим существованием бесчисленные садовые пруды, природные биотопы с водоемами, посадки дикорастущих растений и имитирующие альпийский ландшафт горки. Для альпийских горок, напоминающих природные, используют необработанные природные камни. Обратите внимание на различный размер камней! После разме​щения камней поверхность должна казаться естествен​ной, созидающая гармонию ру​ка планировщика не должна быть видна. В старых регуляр​ных садах кажущаяся "ди​кость" каменистой горки не яв​ляется диссонансом, она, мо​жет стать началом новых ландшафтных композиций. В новых садах этот шаг значи​тельно менее сложен. Альпийская горка заставляет наблюдателя мыслить по-новому, принципы упорядочения требуют переосмысления. "Архитектурные" горки в регулярных садах могут подчеркнуть их строгость. Прямолинейность дорожек, геометричность размещения камней, четкое соотношение между материалом-камнем и материалом-растениями — вот принципы таких садов. Аккуратно обработанные строительные камни свидетельствуют о высоком мастерстве садовода. Простые геометрические формы, прямые линии стоят на первом месте.

Наблюдатель заметит сразу, что вся поверхность строго распланирована. Так создается впечатление, что в саду нет ничего случайного, планировщик господствует над природой. Подобные рокарии были популярны в 50 –е и 60 –е годы. Наряду с большими затратами времени и средств, такие сады предполагают и высокое мастерство садовника. Поэтому альпинария, имитирующего природу для большинства садоводов предпочтительнее. Нельзя умолчать и о том, что строгая упорядоченность горки хороша только в подходящем обрамлении. Такие знаменитые растениеводы как Карл Ферстер и Вильгельм Шлахт пользовались подобными элементами устройства сада. Архитектурные альпийские горки и стены из камней прекрасно подходят для разделения пространства больших садов с жилым домом строгой архитектуры в центре. Итак, осмотрите свой дом и план вашего сада. В большинстве случаев естественность следует предпочесть геометрической строгости. К тому же, наряду с местными условиями, важную роль играют и финансовые возможности владельца сада.

                                                        Выбор камня  

В современном культурном ландшафте можно найти множество искусственных каменных сооружений. При этом строительным материалом часто служит камень местных пород. Из него строят дома или фундаменты, им укрепляют дороги и площади, обрамляют парки и сады. С помощью камня формируют и моделируют различные высоты на местности (например, террасы виноградников). Из имеющегося под рукой камня изготавливались корыта – кормушки и поилки для скота. Орудия каменотеса создавали из него памятники. Камень, подлежащий обработке, сопровождал человека с того периода, который и назван в его честь – каменным веком. Строители прошлого часто работали с такими видами камня, который доставляли издалека. Наиболее впечатляющий пример – это каррарский мрамор из Италии. Бесчисленное количество сооружений было украшено этой породой. Он служил исходным материалом для таких художников, как Микеланджело. А в архитектуре Северного Эссена, например, типичен известняк из окрестностей озера Димельзее. Он украшает портал собора в Аахене. Как видно, в те времена расходы на транспортировку не были такой большой проблемой, как сегодня. Расходы на перевозку строительного камня в наши дни могут сделать его наиболее дорогим строительным материалом.

                    Отличительные признаки разных видов камня

В зависимости  от происхождения, породы делят на три группы:

       Вследствие вулканической деятельности появились магматиты или изверженные магматические породы, которые еще и сегодня возникают на земле в районах активной вулканической деятельности, в некоторых районах Тихого океана. К этой группе относятся в первую очередь базальт и гранит. Базальт возник при остывании лавы и лавовых шлаков на поверхности земли. Базальты мелкозернистые не имеют четкой структуры, цвет их иссиня – черный. Сюда входят также диабаз и мелафир. Гранит образовывался в покрытых известняком жерлах вулканов под очень высоким давлением. Структура и цвет гранитов очень многообразны. Спектр их окраски простирается от серого через желтый вплоть до красного, чаще всего в нем имеются более светлые или темные вкрапления. Жильные породы образуют родственную вулканическим группам. Основным представителем этой группы является порфир. Окраска этой мелкозернистой породы с вкраплениями целых кристаллов колеблется от серовато – черного до красноватого цвета. Вместе с кристаллическими сланцами, относящимися к метаморфическим породам, специалисты относят их к твердым горным породам. Путем накопления различных субстанций образовались осадочные горные породы. Типичными осадочными горными породами являются песчаники и известняки. При выветривании вулканических горных пород образовывались первые мелкие частички пород. Настоящие осадочные горные породы рыхлые, частично уплотненные почвы, например, глина, песок, суглинок и пылевидный песок. Сильно уплотненные осадки образовывают известняки и песчаники. При образовании известняков важную роль играли отмирающие органические субстанции. Раковины улиток и моллюсков в некоторых известняках создают дополнительный эффект.

        Вода и ветер регулировали процессы накопления. При осадке породы формировались слои, которые и обрабатываются. Группа песчаников образовывалась в течение многих эпох в истории земли. Песчаники встречаются повсеместно. Их цвет и форма исключительно многообразны. Основной составляющей являются зерна кварца, имеющие различный размер. В более твердых песчаниках зерна кварца соединены кремниевой кислотой, в более мягких песчаниках они связаны осадками глины или суглинка. Песчаник бывает различных оттенков красного, серого, коричневого, коричневато – черного, желтоватого и зеленоватого цветов. 

       Для каменистой горки особенно подходят пестрый  песчаник, кейпер и известковый песчаник. Известняки также образовывались в различные периоды развития нашей планеты. Они состоят из песчаных, глинистых частей и окаменелостей, соединенными углекислым кальцием. Частыми представителями этой группы являются ракушечники. Они возникли из донных морских отложений. Частично они содержат превосходные окаменелости, которые долгое время покоились в известковой массе. Известковые туфы – это мягкие и пористые известняки, образующиеся и сегодня в некоторых уголках средневысоких содержащих известь гор путем вымывания извести,  а также путем скопления поблизости от воды (источники известняка). Окраска известковых туфов  простирается  от желтого  до белого. Выложенные на воздух,  туфы быстро  твердеют, после этого они становятся идеальным строительным материалом для каменистых горок.

        Последняя группа известняков – это плиточные известняки, которые из-за своей тончайшей структуры часто расслаиваются,  превращаясь в маленькие плиточки. Особенно сильно крошится этот камень зимой, когда влажность сменяется  морозами,  разрушая поверхность камня. Из-за этого неприятного свойства плиточные  известняки не годятся для отделки. Но они являются превосходным  материалом для основания благодаря хорошим уплотняющим свойствам. Так как известняки и песчаники обрабатывать легче, то специалисты называют их мягкими горными породами. Под воздействием давления и температур из вулканических и осадочных пород возникли так называемые метаморфические горные породы или метаморфиты. Наиболее важные представители этой группы – кристаллические сланцы. Представленные гнейсом и кварцитами, они чаще всего кажутся гладкими. Но и темно – серые или черные пластины шифера тоже относятся к этой группе. Этот материал и сейчас используется для покрытия крыш или облицовки фасадов. На каменистой горке более толстые пластины охотно используют для покрытия дорожек и укладки камней слоями.

                                          Твердые породы

Базальт. Прочность: очень твердый, плотный. 

Цвет:черный, темно – зеленый, красноватый и возможны также смеси всех трех цветов. 

Гранит. Прочность: устойчив к воздействию погодных условий, твердый. 

Цвет: светло – серый/ голубой, серый/ желтовато – серый, светло – серый/ красноватый, светло – серый.

Кристаллический сланец. Прочность: близок к граниту, легко расщепляется.

Цвет: светло- или темно – серый.

Шифер. Прочность: легко расщепляется.

Цвет: черный, темно – синий.

Базальтовая лава. Прочность: более легкая в обработке, чем базальт, мелко – пористая.

Цвет: голубовато – серый / черный.

Порфир. Прочность: по твердости близок к граниту.

Цвет: красноватый, желтовато – зеленовато – серый, зеленый.

                                            Мягкие породы

Майский песчаник. Прочность: твердый, хорошо расщепляется.

Цвет: красный.

Серая вакка. Прочность: очень твердая.

Цвет: серый.

Везерский песчаник. Прочность: твердый.

Цвет: красный, светло – серый.

Конгломерат нагельфлю. Прочность: очень твердый.

Цвет: серовато - желтый.

Кирхьсхаймерский ракушечник. Прочность: твердый, пористый, хорошо обрабатывается.

Цвет: светло – серый фон с пятнами.

Зольнхоферский известняк. Прочность: пластичный, устойчив к воздействию погоды. 

Цвет: желтовато – белый.

Травертин. Прочность: поверхность ноздреватая (закрепленная кремневой кислотой) или пористая (не закрепленная); последняя может впитывать влагу и легче покрывается природной патиной; прочность различна.

Цвет: желтовато – коричневый.

Известковый туф. Прочность: мягкий, сильно пористый, отвердевает на воздухе.

Цвет: желтовато – белый.

Доломит. Прочность: мягкий, пористый, прочность различна.

Цвет: желтовато – белый.

                        Критерии выбора каменистых пород

       При выборе каменистых пород планировщик должен принимать во внимание некоторые принципиальные аспекты. Особенно важно при строительстве горки использо​вать только одну горную поро​ду. Использование различных пород, например, белых изве​стняков и темных сланцев в сочетании с круглыми гранит​ными камнями создает дис​гармонию. Камни должны со​четаться по цвету, размеру и расположению. В последнее время все большую популяр​ность при строительстве альпийских горок приобретает пористая красная и коричневая лава из Айфеля. Реже применяют туфы из группы базальтов. Большинство горнодобывающих предприятий сегодня больше не действуют. В Северном Эсссье вплоть до начала нашего столетия все работы велись с базальтовыми туфами. Впечатляющий зеллхач-Геркулес в Касселе, являющийся символом города, вытесан именно из него. В отдельных регионах нашей страны встречаются различ​ные формы и конгломераты различных горных пород. В южной Германии поблизости от альпийских рек часто встре​чается нагельфлю, горная по​рода, напоминающая бетон с разной величины зернами. Из​вестняки и доломиты — гор​ные породы, которые находят в соответствующих районах. Они прекрасно подходят для строительства каменных со​оружений, но имеют только местное значение. Последняя группа — это валу​ны и галька. Перемещаясь в массах льда, эти камни путе​шествуют на большие расстоя​ния. Для альпийской горки или каменистого участка сада, выложенных в ландшафтном стиле, такие камни применять не стоит. В лучшем случае некоторые цветные камешки гальки разного размера можно использовать для моделирования русла ручья. Большие валуны находят применение в саду пустоши или на имитации каменистой осыпи.

       Наряду с формой и цветом камней, важны также химиче​ский состав и кислотность. Именно альпийские растения и карликовые деревья часто очень требовательны к показа​телю рН почвы и окружающих камней. Коллекционеры, для которых важны тематические посадки, например, "растительные сообщества известковых Альп", должны применять соответствующие базисные горные породы, в данном случае известняк. Группа альпийских растений, предпочитающих кислые почвы, растет в природе чаще всего на силикатных горных породах. Тем, кто хочет выра​щивать их у себя на горке, сле​дует использовать такие вул​канические породы, как гра​нит, мелафир или метаморфи​ческие твердые породы, на​пример, гнейс или кварцит. Правда, базальт и травертин тоже относятся к вулканичес​ким породам, но на кислых почвах их нужно применять с осторожностью.

       Точную информацию о значе​нии рН выбранного камня даст его измерение. От не​скольких выбранных для со​оружения горки камней молот​ком и зубилом откалывают на пробу несколько осколков. Из​мельчая осколки кувалдой до размера песчинок, подготавли​вают пробы для анализа. Простыми способами, напри​мер, с помощью индикаторов или измерительным прибором Хеллиге можно установить только уровень рН. Эти уси​лия всегда оправданы, так как при несоответствии камней растениям, последние часто болеют. Для растений кислых  почв подходят значения рН    между 3,5 и 5. Группы расте​ний щелочных почв предпо​чтут значения рН между 6,5 и 8,5. Для простых альпийских горок без сложных компози​ций из камней и растений хи​мический состав камня играет скорее второстепенную роль.   

                                           Сооружение горки
        После того, как было оп​ределено и тщательно спланировано место бу​дущей горки, можно начинать подготовку. Небольшие неров​ности рельефа закрепляют ка​менной кладкой. На верхних "этажах" отдельные камни объединяют в неплотно при​гнанные друг к другу группы. Если на участке нет природ​ных неровностей рельефа, их можно смоделировать, насы​пав специальный материал для заполнения горки. Часто новые только разбиваемые са​ды имеют то преимущество, что на участке еще есть строи​тельные отходы, например, кирпичи, щебень и песок, кото​рые являются идеальными на​полнителями и основой.
                                            Земляные работы 
        Участок земли для альпийской горки рыхлят ручными инст​рументами и полностью осво​бождают от сорняков и их кор​ней. Чтобы полностью изба​виться от них за почвой на​блюдают около года и, если не​обходимо, снова обрабатывают. Эта интенсивная предвари​тельная подготовка очень важна, так как нет ничего тя​желее, чем бороться с прорас​тающими из глубины из кор​ней сорняками, такими, как осот, полевой хвощ, бодяк, пы​рей или сныть. Как следствие этой ошибки может возник​нуть необходимость через не​сколько лет полностью перело​жить всю горку. После удаления всех сорняков, можно начинать закладку альпинария.
                                                 Дренаж
        Плотные слои почвы делают водопроницаемыми, перемешивая со щебнем и песком. Часто в местах новой застройки в основу горки можно добавить имеющиеся строительные отходы. Эти материалы создают эффективный дренаж и предотвращают скопление влаги.
Высоту сооружения формируют наслоениями материала, скопившегося в углублениях. По возможности, насыпанные слои земли рекомендуется слегка утрамбовать. Уплотнение внутренней части усиливают ступенчато так, чтобы она могла затем выдержать большой вес камней и почвы. Постоянное добавление щебня и песка во время уплотнения ускоряет быстрое закрепление внутренней части. В районах с тяжелыми почвами, такими, как глина и суглинок, для сооружения внутренней части целесообразно использовать дорожный щебень, например, известняковый или базальтовый гравий. Влажные слои можно уплотнить быстрее, чем подсохшие или слишком мокрые слои. И если сухой субстрат увлажнить легко, то излишки почвенных вод, напротив, удалить совсем непросто. Внутренняя часть неизменно определяет общую картину всей альпийской горки.

                                     Установка и группировка камней
       Следующим этапом работ будет сооружение маленьких желобов и плоских углублений. Лопатой или совком готовят места под большие камни. Сложенные поблизости камни перемещают на тачке, тележке или на носилках. Безопасность работ при транспортировке камней является абсолютной необходимостью. "Рабочее место" необходимо организовать так, чтобы полностью исключить соскальзывание или падение. Поэтому рекомендуется позаботиться о достаточном количестве деревянных поленьев, чтобы и при высокой влажности почвы нога не могла соскользнуть. Разбросанный вокруг инструмент может сослужить дурную службу, его убирают в сторону. Вообще из соображений безопасности при работе с тяжелыми камнями нужно надевать рабочие  рукавицы и прочную рабочую обувь со стальным задником и носком.
       Опыт подсказывает, что можно перемещать тяжелые камни при помощи рычагов и на деревянной платформе. Тем не менее, в укладке камня должно участвовать побольше людей. Собственные силы легко переоценить, а вес камней часто недооценивают. Перед началом работы нужно обсудить необходимые действия с помощниками, чтобы во время переноски избежать недоразумений и опасности. Размещение камней сообразуют с законами природы, где каждый элемент стремится к состоянию максимального покоя. Поэтому часто самую большую поверхность камня выбирают в качестве опоры. Только для камней с интересной, необычной поверхностью можно попытаться сделать исключение. Но следует избегать неестественных наслоений: отдельно торчащие наверху камни напоминают памятники и плохо вписываются в общую картину.
        Камень должен быть прочно соединен с основой. Промежутки засыпают песком и почвенным субстратом. Камень должен быть уложен так прочно, чтобы на него можно было становиться, он не должен двигаться под нагрузкой, а тем более опрокидываться. Необходимой стабильности добиваются при трамбовке кувалдой. Несколько небольших камней завершат общий вид; они создадут пространственную границу горки, и будут казаться мостиками. Кроме того, можно использовать для наслоения "свободные гряды" (кривые линии из больших и маленьких камней). Хорошим примером являются свободно насыпанные стены из гравия на высокогорных пастбищах. Большие, свободно уложенные камни образуют фундамент, На эту основу можно уложить слоями при необходимости от двух до трех куч камней. Про​межутки заполняют глинистой почвой, они являются идеаль​ным закреплением террас для растений и прекрасным мес​том высадки мелких растений.
           Земля, почвенные субстраты и другие строительные материалы
       Когда установка камней и создание основы завершено, то на горку насыпают землю для растений. Земля для рокария должна быть рыхлой и хорошо пропускать воду. Лишняя, оставшаяся от сооружения горки, почва служит главным компонентом. Слежавшиеся комья земли рыхлят лопатой или мотыгой и распределяют почву по поверхности. Выбор добавок зависит от уровня кислотности. С одной стороны есть известковые, щелочные минералы для растений, которые любят повышенное содержание кальция. Тонкая известковая мелочь размером зерен до 8 мм недорогая и прекрасно подходит для добавления в почву. В качестве альтернативы можно использовать щелочные пески и щебень. В более старых горках часто использовали щебень из пемзы, который сегодня достать сложнее. Кроме того, добывать пемзу сейчас довольно дорогое удовольствие. В завершение добавляют созревший садовый компост без сорняков или специальную почву для газонов. Вместо компоста ландшафтные дизайнеры используют землю общего назначения типа Р, так называемую пикировочную землю. Хороший результат достигается при применении садовой земли, щебня и компоста или земли общего
        назначения в соотношении 3:2:1. Субстрат должен иметь уровень рН от 6,5 до 8, то есть иметь реакцию от нейтральной до щелочной. На короткое время уровень рН можно повысить, добавив углекислую известь (СаСОз). Почвы для растений, нуждающихся в кислой почве, составляют, смешивая садовую землю, торф, кварцевый песок и перепревшую хвою. Хороший субстрат получится, если смешать данные ингредиенты в соотношении 2:2:1:1. Особенно низкий уровень рН создают компосты из хвои ели, сосны, лиственницы и дубовой листвы. Созревать они должны в течение двух-трех лет. Уровень рН для растений, предпочитающих кислые почвы, должен колебаться от 4,5 до 5,5.
       Готовые почвенные смеси насыпают между камнями. Мотыгой или совком поверхность почвы внутренней части горки делают шероховатой и легким нажатием соединяют насыпаемую почву с основой. Почвенные организмы впоследствии позаботятся о хорошем обмене перегноем и минеральными веществами между слоями почвы. Хорошие почвы быстро пронизывают и заселяют корни растений.
                                              Защитный слой
        После окончания внесения почвы верхний слой почвы нужно закрыть минеральной мульчей. Такой защитный слой препятствует вымыванию почвы до, и после посадки растений. Он дольше сохраняет влажность почвы для растений и благотворно влияет на микроклимат горки, способствуя равномерности распределения влаги. Заносимые ветром семена растений практически не могут прорасти и не находят в этом минеральном слое достаточного количества питательных веществ, и поэтому погибают. В зависимости от цели дальнейшей посадки растений, нужно обратить внимание на химический состав мульчи. Для растений известковых почв подходят просеянные обломки известкового щебня размером от 2 до 16 мм или щебень из пемзы того размера, который предлагает торговля. Цвет защитного материала должен сочетаться с цветом выбранного камня.
        Темные горки из известняков следует укрывать слоем обломков базальта или диабаза, которые используют в строительстве дорог. Идеальным защитным слоем для растений кислых почв являются содержащие кварц щебни. Их цветовая гамма весьма широка. Красноватый и коричневый щебень часто используют на горках из обломков лавы из Айфеля, которыми ограждают деревья на улицах.
       Толщина защитного слоя зависит от того, насколько быстро разрастаются растения и размера запланированных посадок. Небольшие стелющиеся и травянистые карликовые растения предпочитают толщину защитного слоя между 0,5 и 2,5 см. Для более крупных видов создают слой толщиной от 2,5 до 4 см. Если посадку растений производят после насыпки минеральной мульчи, то ее отгребают от по​садочных ямок. После высад​ки защитный слой распреде​ляют вокруг саженца, осто​рожно окружая верхнюю часть корневища и слегка прижимая материал защитного слоя. По​сле полива посаженных расте​ний автоматически устанавливается контакт между нижним слоем почвы и верхним защитным слоем.
                                   Вспомогательные материалы
       Для имитации природных ландшафтов каменистых горок охотно используют части
       мертвых деревьев. Узловатые корни, части пней переплетения сучьев покрытых мхами, являются довольно привлекательными вспомогательными средствами. Эти "экспонаты" целесообразно разместить еще до посадки растений на горке. Размер подобных элементов оформления должен всегда соотноситься с размерами горки.
       Следует остерегаться создания неестественных картин. Все корни должны быть минимум на 30—40% погружены в почву. Ни в коем случае нижняя часть не должна быть направлена вверх или наоборот. В принципе, следует использовать минимальное количество деревянных элементов, но размещать их следует со вкусом. Альпийская горка не должна напоминать мертвый лес.
        Из-за высокой концентрации дубильных веществ корни дуба сохраняются дольше, и поэтому их следует предпочесть легко разлагающимся корням сосны, пихты и ели. В дубовых лесах часто находят поросшие мхом корневища с замысловатыми переплетениями. Но прежде, чем выкопать их, нужно получить согласие местного лесничества или владельца леса.
       В высушенных солнцем руслах горных ручьев часто находят выцветшие на солнце части корней и сучьев оригинальной формы. Их приносят в долину лавины или талые воды, а при трении о камни русла ручья они приобретают причудливые очертания. Такие находки часто привозят из отпуска, и при осторожном использовании на альпийской горке они создают неповторимый эффект.
Минералы и окаменелости

        Собиратели минералов охотно помещают свои коллекции на альпийские горки. Против некоторых экземпляров никаких возражений нет. Но не стоит перенасыщать горку окаменелостями. Кроме того, у таких экспонатов часто появляются "новые хозяева", если камни использованы для горки, доступной всем и каждому. Более интересные композиции можно устроить в корытах, чашах или других сосудах. Такие детали дизайнер может "подать" более выгодно, чем на больших горках, целенаправленно используя почвопокровные растения, например, некоторые виды Draba (крупки) Diantkus (гвоздики) и Saxifraga (камнеломки).
                                Посадка и уход

                                            Принципы посадки
        Каменистые горки впечатляют не только использованными камнями, но и, прежде всего красотой высаженных растений. При выборе подходящих растений дизайнеры в первую очередь ориентируются на активное цветение отдельных видов. И часто не учитывают те растения, которые отличаются не эффектными цветками, а красотой розетки или рисунком на листьях. Но именно в многообразии различных красок и форм отличие альпийской горки от других частей сада. Травянистые, древесные и луковичные растения, вместе создают живую картину, которая привлекательна  в любое время года. При подборе растений следует обращать внимание на то, как разрастается каждое из них, чтобы исключить вытеснение одних другими. Крупные пятна почвопокровных, следует размещать с краю горки, чтобы создать зрительный переход от альпийской горки к соседним частям сада. В узких щелях между камнями сажают небольшие хрупкие растения, которые не отличаются буйным ростом. Потребность разных растений в площади неодинакова. Более крупные почвопокровные, например, обриета (Aubrieta) или ясколка (Cerastium), требуют плотности посадки от трех до пяти растений на 1 кв. метр. Те, что помельче, такие как армерия (Armeria) или примула (Primula), размещают плотнее — от восьми до двенадцати растений на 1 кв. метр. Карликовые стелющиеся и розетковые растения можно высаживать в количестве более двадцати растений на 1 кв. метр, например, разные виды камнеломки (Saxifraga) или крупки (Draba). Древес​ные растения в зависимости от их формы высаживают отдельно или небольшими группами, место их расположения зависит от общего вида альпийской горки. Неестественно выглядит отдельно стоящее дерево в центре горки, тем более на ее вершине.
        Благоприятным временем для посадки считается весна — с марта до мая, но если влаги достаточно, то можно высажи​вать растения летом и осенью. Древесные растения лучше всего сажать в апреле или сен​тябре. Луковичные и клубне​вые растения размещают на горке осенью. Но выращенные в горшках они могут быть вы​сажены и ко времени цвете​ния. Следует приобретать только здоровые экземпляры без внешних повреждений. Пе​ред высадкой растения рас​ставляют на выбранных мес​тах. Так уже перед высадкой можно сгруппировать их в ин​тересные сообщества, сочетая друг с другом формы и цвета. При подборе пользуются цветными альбомами или каталогами, которые могут предоставить поставщики. Растения для альпийских го​рок предлагают, как правило, в магазинах для садоводов и огородников, редкие виды можно приобрести в специаль​ных хозяйствах. Деревья и кустарники предлагают садоводческие хозяйства и специальные хозяйства по разведению растений для альпинариев.
        Перед посадкой комья корней в горшках проверяют на наличие вредителей, напри​мер, тли или нематод. Сорня​ки и мхи, которые поселяются на поверхности кома, тщательно удаляют вместе с семенами деревьев. Хорошо развитая корневая система — важный критерий при покупке растений. Растения с плохо развитой корневой системой быстро погибают.
       В лучшем случае они болеют и растут только при специальном, тщательном уходе. Хорошая корневая система, напротив, в большинстве случаев гарантирует быстрый рост на новом месте. Перед размещением растений корни должны быть обильно смочены, пока весь ком не пропитается влагой. Для этого корни оставляют в воде пока не перестанут всплывать пузырьки воздуха. Таким образом, вам удастся избежать засыхания растения. Луковицы или небольшие растения сажают при помощи совка или специальной палочки, плотно прижимая затем землю. Дополнительно возле корней можно располо​жить и слегка прижать не​сколько камешков для прочно​сти. Вокруг распределяют слой минеральной мульчи, тоже слегка прижимая его. Затем посадки обильно поливают. Ямки для деревьев и кустарников роют лопатой. Сильно разросшиеся корни с большим количеством мелких корешков ворошат мотыгой в виде крючка или совком. Затем корни опускают в воду, пока не перестанут всплывать пузырьки воздуха. После этого их можно высаживать на выбранном месте. Обжимая руками или утрамбовывая почву ногами, закрепляют саженцы и интенсивно поливают. Рододендроны и другие виды с тонковолокнистыми корнями можно даже размочить в яме. Желаемое направление роста определяется уже при посадке; древесные растения можно даже посадить, наклонив, то есть крона будет расти под тем или иным углом. Посаженные с наклоном деревья и кустарники довольно скоро приобретают вид согнутых порывами ветра лиственных или хвойных деревьев, которые должны противостоять его ударам на скалах.
        Здесь могут пригодиться наблюдения за местами естественного произрастания, чтобы красиво имитировать их в рокарии.

        Луковичные и клубневые растения нужно выращивать и высаживать в сетчатых горшках, чтобы предотвратить их распространение вширь. Некоторые виды, например хохлатка, разрастаясь, слишком быстро могут разрушить общий вид горки. Помещенные в сетчатые горшки луковичные и клубневые растения со временем образуют прекрасные сильные гнезда.
Календарь ухода за растениями
        Как свидетельствует опыт, альпийские горки относятся к участкам сада, требующим много внимания. После сооружения и посадки растений к самым важным работам по уходу за горкой относятся борьба с сорняками и орошение в засушливые периоды. После того, как весной сойдет снег, и закончатся сильные морозы, можно удалить покрытые из лапника хвойных деревьев. Солома для укрытия подходит меньше, так как в ней поселяются мыши, которые за зиму могут съесть все растения.
       Остатки палой листвы, попавшие осенью на горку, тщательно удаляют вместе с отмершими частями растений. Теперь можно удалить стебли с семенами предыдущего года. Уплотнившуюся за зиму под снегом почву можно разрыхлить культиватором в виде крюка, чтобы обеспечить доступ кислорода к корням. В небольших расщелинах между камнями для рыхления почв подойдет старая кухонная вилка. При этом следует следить за тем, чтобы не повредить находящиеся в почве луковицы и корни. Места расположения растений можно пометить воткнутой в землю этикеткой или деревянной палочкой. Но рыхление не должно способствовать активному смешиванию минерального слоя мульчи и находящегося под ним слоя почвы, иначе принесенные на поверхность семена сорняков, смогут прорасти.
        Мертвые и мерзлые ветви и сучки аккуратно отпиливают и удаляют. Весной с деревьев удаляют семена прошлого года, чтобы не мешать образовываться новым побегам. Убирают трудно читающиеся этикетки, заменяя их новыми. После отрастания трав в мае можно пересаживать перезимовавшие растения. Планы посадки растений перерабатывают и дополняют. С весны до осени горку обильно поливают водой и выпалывают сорняки. Постепенно можно собирать созревшие семена, ставя, таким образом, на своем участке опыты по размножению растений. С началом холодов в октябре, ноябре посаженные заново растения укрывают хвойным лапником, чтобы защитить от морозов. Покрытие не должно препятствовать циркуляции воздуха, иначе части растения могут загнить.
        В имитации природной горки, по возможности, не стоит применять средства для обработки растений. Животные уничтожают большинство вредителей естественным путем. Если какое-либо растение чувствует себя угнетенно на своем месте или даже погибает, то можно порекомендовать пересадить его на другое. Часто неправильное размещение служит причиной массированного нашествия вредителей.

Охрана природы
       Во время прогулок в горах и путешествий любители растений находят много красивых диких травянистых и древесных растений, которые они бы охотно разводили на своей альпийской горке. Здесь я хотела бы напомнить, что подавляющее большинство травянистых альпийских и древесных растений  находятся под охраной. Кроме того, выкапывание растений в местах естественного произрастания бывает успешным лишь в малом количестве случаев, так как чаще всего удается вынуть только часть корневища, и растение погибает зачастую уже по дороге домой. Взятые из природы горные растения болеют в садах. Вид их довольно жалок, ничто больше не напоминает о былой красоте в дикой природе. Большинство растений, произрастающих в наших широтах, разводят в специальных питомниках. Сознательные любители растений наслаждаются картинами природы и приобретают свои растения у садоводов.
