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Intel® Обучение для будущего





Метод проектов — это метод личностно-ориентированного обучения. Он развивает содержательную составляющую обучения, умения и навыки через комплекс заданий, способствующих актуализации исследовательской деятельности учащихся и аутентичным способам представления изученного материала в виде какой-либо продукции или действий.


Учебные проекты могут быть выполнены с использованием различных стратегий обучения и призваны вовлечь в процесс всех учеников независимо от стиля их обучения. 


Преимущества проектного обучения:


поощрение активного исследования и мышления на высоком уровне;


возрастание уверенности учащихся в собственных силах и возможностях и улучшение отношения к учебе;


в работе над проектами учащиеся берут на себя ответственность за собственное


обучение более осмысленно по сравнению с традиционными методами учебной деятельности. В результате повышается качество обучения;


усиливаются возможности развивать у учащихся обобщенные умения и способы деятельности, такие как мыслительные умения высокого уровня, видение и решение проблем, сотрудничество и общение;


появляется более широкий спектр возможностей для обучения детей разного уровня

















Умения и качества, 


необходимые человеку 


21-го века:


�


Ответственность и адаптивность 


Коммуникативные умения 


Творчество и любознательность 


Критическое и системное мышление


Умения работать с информацией и медиасредствами 


Межличностное взаимодействие и сотрудничество


Умения ставить и решать проблемы


Направленность на саморазвитие 


Социальная ответственность 











Сетевой проект "Мы - граждане своей страны" включает в себя 4 этапа (4 года обучения). 





На 1 этапе (1 год обучения) происходит ознакомление со своим родным краем. Проводится исторический экскурс по своей малой родине, изучается как далекое прошлое так и современность родного края. Проводится итоговое занятие «Знай и гордись своим краем».


�На 2 этапе (2 год обучения) идет изучение по темам: Мы теперь не просто дети – мы теперь Ученики. Деревня (город), в которой ты живёшь. Знакомство с Всеобщей декларацией прав Человека. “Все люди – братья ”. “Человек защищён законом”. “Защита своих прав и свобод”. “ Свобода мысли, совести, религии и убеждения.”“Право на труд и право на отдых.”. “ Право на образование.”  Итоговое занятие: “ Как мы знаем Всеобщую декларацию прав человека?”
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Контактная информация





ФИО: Корякина Евгения Валерьевна


Адрес: 641100, г.Шумиха, 


E-Mail:	


Телефон: 8 35245 2 27 89


Факс: 8 35245 2 27 89


	





	











На 3 этапе (3 год обучения) идет знакомство по темам: “ Как мы знаем Всеобщую декларацию прав человека?” Москва – столица великой страны. Государственная символика Российской Федерации“ Символы России.”“ О Государственном флаге России.”“ Государственный Гимн России.”“Знай и люби русский язык.”“Символы президентской власти.”“Символы Российских городов.”Школьная и классная символика. Семейная символика. Российская Конституция – основной закон Твоей жизни. Знакомство с основными статьями Конституции“ Я – гражданин великой страны.”“Я – сын твой, Россия.”Итоговое занятие. “Я знаю Конституцию.”





На 4 этапе (4 год обучения) изучаются такие вопросы как: “ Мы и общество.”  “Мы и общество.” “ Права ребёнка.”Защита детей.”“Права и обязанности родителей.”“ Я – родитель.”“Кто в семье главный? “Роль отца в воспитании детей. Роль матери в воспитании детей.“Счастливые дети – счастливые родители.”“Моя семья.”Конкурс рисунков “ Мой мир.”Игра “ Я люблю…”“ У семейного очага.”Итоговое занятие: “ Я знаю свои права.”
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