Тезис к уроку. 

Урок наблюдение: Непроизносимые согласные в корне слова.

Цели:  Формирование представления о непроизносимых согласных в корне слова и способах проверки данной орфограммы.

Задачи:

Учить детей переносить известные способы проверки согласных на новые случаи, в частности, на проверку непроизносимых согласных в корнях слов.

Развивать умения отвечать на вопросы, обобщать и делать выводы; умения использовать словарный запас и устойчивые выражения для достижения поставленной цели (первый уровень коммуникативной компетентности); орфографическую зоркость, внимание, память, логическое мышление.

Воспитывать настойчивость, упорство, дисциплинированность, интерес к предмету, уважение к родному языку.

 Краткое описание хода урока. 

 Главное на уроке – изучение нового материала: поиск, открытие, творчество ребят. 

Урок состоит из 4  частей – модулей, которые составляют единое целое и направлены на достижение цели и задач урока. 

Для активизации мыслительной деятельности учащихся использован метод «проблемной ситуации», который используется на разных этапах урока. С помощью наблюдения за словами, их анализа, ребята самостоятельно формулируют тему урока, пробуют объяснить, почему образовались слабые позиции согласных в данных словах, во время дискуссии приходят к общему выводу о том, как можно проверить слова с непроизносимой согласной в корне слова. 

На уроке использованы разнообразные формы и методы работы: 

• дети подбирают к полученным словам однокоренные, в которых есть непроизносимые согласные; 

• работают с текстом в парах, в который  вписывают слова с изучаемой орфограммой; 

Физминутки являются плавным продолжением. Знания, умения, навыки и качества, которые актуализируют/приобретут/закрепят/др. ученики в ходе урока. 

На уроке использованы такие формы работы, которые позволяют развивать ключевые компетентности обучающихся: познавательные, языковые, научные, социальные, коммуникативные и другие, которые помогут ребёнку ориентироваться в социуме, быть полноправным, полноценным гражданином нашего общества. Самоанализ урока в рамках системы личностно ориентированного образования

