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МОУ Рассветская СОШ Мокроусовского района 

Литературно-музыкальная композиция "Живая память Афгана… "
Цель: 
- гражданско-правовое воспитание учащихся на основе развития исторической памяти;

- укрепление связи поколений для осознания себя как преемника наследия прошлого;

- развитие познавательных интересов.
Оборудование: мультимедиопроектор, музыкальный центр, компьютер, микрофоны, свечи, портреты.
Прилагаемые медиаматериалы:
Презентации

Видеоклипы, сделанные в программе Adobe Premier Pro, Movie Maker.

Песни и фонограммы песен в формате МР3

Ход мероприятия:
Песня «Разговор с портретом», на экране показ видеоклипа «Живая память Афгана…» 

Из-за кулис, на последней минуте показа: 

Вы знали своё воинское дело,                                                                                                                                                          И с твердостью, присущей вам одним,                                                                                                                                                 Вы нагрузили сердце до предела                                                                                                                                                         Великолепным мужеством своим.                                                                                                               
Чтец:                                                                                                                                                                                                     Время выбрало нас,
Закружило в афганской метели,
Нас позвали друзья в грозный час,
Мы особую форму надели.
И в огне горных трудных дорог
Своей кровью кропили походы,
Не заметили в вихре тревог,
Как минуты прессуются в годы.

Звучит «Марш Преображенского полка», внос Знамени знаменной группой.

Видеоклип «Юнармейцы Рассветской школы» 

Ведущий 1: Торжественный вечер Памяти и Славы, посвященный 20-летию вывода советских войск из Афганистана, объявляется открытым.
Гимн России.
Ведущий 2: 25 декабря 1979 года в 15.00 часов московского времени государственную границу пересекли воздушно-десантная дивизия, военно-транспортные самолёты, инженерные части, в повышенной готовности стали мотострелковые дивизии Краснознамённого военного округа.
Ведущий 1: Из-за высоких гор Гиндукуша к нам не поступало почти никаких сведений, лишь воздушные «чёрные тюльпаны», доставлявшие груз «200», напоминали, что там идёт настоящая война и нашим ребятам служба выпала не из лёгких...

Приветствие директора школы.

Звучит «Марш Преображенского полка», вынос Знамени знаменной группой.

Ведущий 2: В этом году ветераны войны в Афганистане отметят сразу две знаменательные даты - 30-летие ввода советских войск в эту страну и 20-летие вывода их оттуда. Немало воды утекло с того времени. Потихоньку зажили раны, возмужали , стали мудрее, состарились солдаты и офицеры. Но только память о далёкой Афганской войне жива и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстоянья.
Ведущий 1: Сегодня мы вспоминаем наших с вами земляков зауральцев-мокроусовцев, всех тех, кто положил свои головы на афганской и чеченской земле. 

Презентация «Наши земляки»
Николай Яковлевич Анфиногенов – Герой Советского Союза, погиб в Афганистане.                                                                                                                           Каракиян Артур Ашотович – Кавалер Ордена Красной Звезды, погиб в Афганистане                                                                                                                             Алексей Валерьевич Прокопьев – Кавалер Ордена Мужества, погиб в Чечне.                                         Андрей  Николаевич Колчин - Кавалер Ордена Мужества, погиб в Чечне.                                          Николай Вадимович Марков - погиб в Чечне.                                                                                                     Алексей Викторович Бакин – погиб в Чечне.

Выходят девочки с портретами погибших и зажженными свечами, исполняется песня «Зажгите свечи»

Ведущий 2: Память о многих парнях, не вернувшихся с той войны, память о тех, кто ушел из жизни в мирное время будет вечной.
Чтец:                                                                                                                                       Минута молчанья – то много иль мало                                                                                                                                                     За тех, кого рядом уж больше не стало?                                                                                                                                         За тех, чья судьба оборвалась так круто…                                                                                                                             Минута молчанья. Молчанья минута…                                                                                                                 Прислушайтесь, люди, пожалуйста, тише !                                                                                                                                          Вдали отгремела война. Минута молчанья.                                                                                                                              Погибших мальчишек чтит в эту минуту страна.                                                                                                                           Чтит павших героев, чтит русских «афганцев»,                                                                                                                 Тускнеет эмаль орденов. Прислушайтесь, люди,                                                                                                       Пожалуйста, тише! Они вас услышат без слов… 
Минута молчания – звучит «Метроном»
Клип «Бой за высоту»
Ведущий 1: Согласно статистике, в Афганистане каждый день погибало 4 человека. Всего за период с 25 декабря 1979 г. по 15 февраля 1989 г. в войсках, находившихся на территории Афганистана, прошли военную службу 620 тыс. военнослужащих. Общие людские потери  составили 15 051 чел. За весь период войны в Афганистане пропали без вести и оказались в плену 417 военнослужащих, из которых в ходе войны и в послевоенное время были освобождены и вернулись на Родину всего 130 человек.                                      
Ведущий 2: Полистайте Книгу Памяти:…геройски погиб в ночном бою; вступил в бой с превосходящими силами противника и погиб; руководил боем, будучи смертельно раненым, до последнего дыхания; погиб в рукопашной схватке! 
Помните, у Юлии Друниной: 
Я только раз видала рукопашный,
Раз – наяву, и тысячу – во сне!
Кто говорит, что на войне не страшно,
Тот ничего не знает о войне.                                                                                                                                                                                      Это её строки о Великой Отечественной войне. А вот её же – об афганской:
Чтец:                                                                                                                                                Мне мальчики эти – как братья,
Хотя и годятся в сыны.
Пусть я не бывала в Герате,
Они не видали Десны.
Где гибли десантные лодки,
И словно в болезненном сне,
Качались, качались пилотки.
На красной соленой волне.
Едва ли сумеют другие,
Не знавшие лика войны,
Понять, что теперь ностальгией
И вы безнадежно больны.
Что будете помнить отныне,
Не то, как бросались в штыки,
А то, как делили в пустыне,
Воды горьковатой глотки.
В Зарядье, в Кузьминках, на Пресне,
Война постучится к вам в дверь.
И, может, покажется пресной,
Вам жизнь на гражданке теперь.
Житейские ссоры-раздоры,
Ничтожными кажутся мне…
Грохочут афганские горы,
Пилотки плывут по Десне…
Ведущий 1: Матери провожали своих сыновей в армию. Они не знали, где будет проходить служба совсем юных, неокрепших мальчишек, но почему-то по щекам катились слезы и шептались как молитва слова: «До свидания, родные. Возвращайтесь живыми назад». А стриженые мальчики храбрились на перронах вокзалов, хрипло пели под гитару и уходили на войну…                                                
Исполняется  песня «Белая невеста» 

Чтец:

Ты не хотел, чтоб стала я вдовой,

Чтобы с тоской смотрела ночью в небо.

Слезами умываясь, не водой,

Шепча: «Вернись! Давно ты дома не был!»

Хоть ты и слышишь голос мой земной,

И хоть ко мне вернуться ты не вправе,

Пусть будет слышен всюду шепот твой,

В журчании ручья и в шорохе дубравы.

Прости меня, что стала я вдовой,

Но не горюй, любимый мой, не надо,

Тебя я помню – значит ты – живой,

Моей душе все это как награда.

Звучит песня «Афганский вальс» 

Ведущий 2: По-разному оцениваются события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы, те, кто их исполнял. 

Ведущий 1: Но для тех и других действия, которые проходили на территории Афганистана укладываются в одно ёмкое и страшное слово – война. 

Ведущий 2: Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на всю оставшуюся жизнь.

Чтец:                                                                                                                                                                                           А память, как в замедленном кино, 
Прокручивает фильм воспоминаний:
Друзей, которых нет уже давно,
Ко мне приводит в дом из дальних далей.
Война свои подарки раздала:
Кому звезда на грудь, кому на холмик,
Кого-то развенчала догола,
А кто-то вписан в жизни многотомник.
Пусть десять или двадцать лет пройдет,
И время врачевать умеет раны,
Давайте помнить тех, кто не придет,
Нельзя нам забывать Афганистана. 

Ведущий 1: Много горя бед и страданий принесли нашему народу эти страшные годы сражений в чужом краю. Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей. 

Ведущий 2: Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Ещё долго станут тревожить всех нас голоса погибших и живых участников афганской войны. Эта война всегда будет жить в стихах и воинских песнях, напоминая о ненужности войны, о её трагизме и мужестве советского солдата. 

Ведущий 1: Все новые и новые “горячие точки” вспыхивают на карте….. и среди них боль России - “Чечня”. 

Чтец:                                                                                                                                                                                   У сержанта бывшего с Афгана,
Сына два – курносых мальчугана.
Телевизор день и ночь глядят.
Смотрят без разбору все подряд.
Увидав разбитый город Грозный
Старший сын спросил вполне серьёзно:
Папа, если кончится Чечня,
На какой войне убьют меня?
Исполняется песня «Вдовы».

Ведущий 1: Воевали на земле Афганистана и Чечни наши земляки, выполнив свой воинский долг честно и достойно: 

Показ презентации «Выпускники нашей школы»
Москвичёв Игорь, Михалёв Сергей, Михалёв Андрей, Мандрыгин Валерий, Беспоместных Юрий, Панов Иван, Шепелин Василий, Мацкевич Виктор.

Беспоместных Алексей, Шелепов Александр, Игасанов Амантай, Терентьев Алексей, Сединкин Алексей, Бессонов Эдуард.

Ведущий 1: На сегодняшнюю нашу встречу мы пригласили матерей воинов – афганцев, чеченцев. Это женщины разной судьбы… Но схожи они своей беззаветной и преданной любовью, любовью к своим детям. 

Ведущий 2: И это чувство сильнее даже самой жизни. Мы все в неоплатном долгу перед вами, мы благодарны вам за то, что сегодня вы пришли на эту встречу. Доброго вам здоровья на долгие годы, человеческих радостей и благополучия.

Ведущий 1: 15 февраля 1989 года последний бронетранспортёр с нашими воинами пересёк мост Дружбы через Амударью, который был построен курганскими строителями завода Курганстальмост. 

Ведущий 2: Замыкал эту огромную колонну командующий 40-й армией Герой Советского Союза генерал-лейтенант Борис Всеволодович Громов. Всю свою боль вложил этот мужественный человек вот в такие строки:

Чтец:
Наша боль и опасений тень
С вашими тревогами слились,
Наконец настал последний день,
Наконец его мы дождались.
Кто вставал, кто падал под огнём,
У судьбы не спросишь что - кому,
Девять лет вы жили этим днём,
Девять лет с боями шли к нему.
Как измерить боль горячих ран?
Облегчить как горе матерей?
Будет сердце жечь Афганистан
И в объятьях Родины своей.
Ведущий 1: У  Афгано-Чеченского мемориала на Вологодском кладбище у подножия монумента - гранитная плита, на которой высечены берущие за душу слова: 

"Склонив голову, брат, постоим, помолчим, 

Вспомним всех, кого нет уже с нами, 

Кто остался в душе нашей вечно живым 

И кого не забыть с годами". 

Чтец:

Уходили парни из Афгана
Через перевалы и Саланг…
Уходили парни утром ранним,
А в мечети голосил мулла.
И была молитва, как спасение,
Что парней убережет аллах…
Не забыть февраль и воскресение,
Радость и улыбки на устах.
Видеоклип  «Мы уходим».                                                          

Ведущий 2: Всё. Конец войне, долгой, растянувшейся на 9 лет и 2 месяца. 

Ведущий 1: В памяти людской ещё долго жить Афганской боли, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей, обелисками со звёздочками и фронтовым ветром, ворвавшимся в нашу жизнь стихами и песнями.  

Исполняется песня «Журавли», заставка-клип.

Ведущий 1: На этом наш Вечер Памяти, посвящённый выводу Советских войск из Афганистана подошёл к концу, спасибо за внимание.

Ведущий 2: На этом наш вечер Памяти, посвященный выводу советских войск из Афганистана, окончен. Спасибо за внимание.
