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Введение.

   Одной из задач современной школы является гражданско-патриотическое воспитание школьников, что подразумевает формирование активной гражданской позиции и высокого патриотического сознания. 

   Патриотизм в условиях современности становится важнейшей ценностью, ведь именно от уровня гражданского образования и патриотического воспитания подрастающего поколения зависит становление гражданского общества и правового государства в нашей стране.  Гражданско-патриотическое воспитание способствует становлению и развитию личности, обладающей качествами гражданина и патриота своей страны.

   Основные признаки патриотизма – любовь к Отечеству, чувство Родины, гордость за свою страну и свой народ, бережное отношение к истории и историческим памятникам, приумножение чести и славы страны, готовность приносить пользу обществу и государству.

   Формирование патриотизма невозможно без знаний об историческом прошлом нашего Отечества. Невозможно обойти  стороной такое грандиозное  событие как Великая Отечественная война.  Дети должны знать не только те события, которые происходили на передовой, но и в тылу врага, о тех лишениях, которые испытывал трудящийся мирный народ. Они должны понимать, что практически  каждая семья пострадала и испытала горечь утраты от потери   близких. Дети должны осознать, что в годы войны Россия входила в состав СССР, состоящего из 15-и союзных республик, которые единым фронтом отстаивали свою независимость, сражаясь с агрессором.

   Классный час проводится в 7 классе как одна из составных частей плана воспитательной работы гражданско-патриотического воспитания.  

   Цели и задачи: расширение кругозора, знакомство с мемориальным комплексом «Хатынь», развитие эмоционально-чувственной сферы, развитие патриотических чувств.

   Ценностные ориентации: отношение к войне, как к недопустимому средству разрешения конфликтов, стремление к миру; достижение дружбы и взаимопонимания между  народами; гражданственность; уважительное отношение к людям; патриотизм.  

   Форма проведения: групповая с приглашением гостей – учащихся 8-10 классов.

   Оборудование: мультимедиа, презентация, песни «Белоруссия» и «Хатынь», метроном,  набор открыток «Хатынь». 
   Продолжительность – 45 мин.

   Планируемые результаты: 

- знакомство с государственным мемориальным комплексом «Хатынь»;
- огромное чувство сострадания к жертвам;
- осознание величайшей трагедии в истории нашей страны;

- чувство ответственности за свою страну.

Ход классного часа.
слайд 1                              ВСТУПЛЕНИЕ.
Учитель: Тема сегодняшнего классного часа – «Пепел Хатыни».

слайд 2
Учитель: В этом году – очередная годовщина со дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Эта война – небывалая в истории по своим масштабам и ожесточённости – завершилась крахом гитлеровского фашизма. Для нашей страны эта война была освободительной.
Назовите годы войны.

слайд 3                                                     

Ученик 1   Каждый год  всё прогрессивное человечество отмечает день Победы над фашистской Германией. 

   Сколько надо было иметь силы воли, терпения и мужества нашему народу, чтобы вынести все тяготы и лишения, которые выпали на его долю. Сколько горя и страданий пришлось им испытать в этой кровавой бойне. Но никакие зверства нацистских головорезов не сломили могучий дух нашего народа. И мы должны помнить об этом героическом подвиге всех советских людей. Каждый уголок нашей огромной многонациональной страны, состоявшей из 15 республик, пострадал от фашистских оккупантов.  Убивали, разоряли, жгли, стирали с лица земли целые поселения.  

слайд 4
Учитель: Наш сегодняшний классный час посвящён Хатыни. Хатынь – это белорусская деревня, выжженная дотла фашистами. Белоруссия – это бывшая союзная республика, входившая в состав СССР.
слайд 5
Ученик 1         СЛУШАЙТЕ, ЛЮДИ!  К  ВАШИМ  СЕРДЦАМ
                          ОБРАЩАЮТСЯ  КОЛОКОЛА  ХАТЫНИ.
                         С   ГНЕВОМ   И   БОЛЬЮ   РАССКАЗЫВАЮТ 
                         ОНИ  О  ТРАГЕДИИ  ЭТОЙ  ДЕРЕВНИ.
слайд 6                          песня БЕЛОРУССИЯ
слайд 7    
Ученик 2                              ВОЙНА
   Более 100 лет назад в лесу, принадлежащем одному из крупных землевладельцев, срубил себе хату первый поселенец, видимо любивший лесную глушь. Вот и появился тогда для окрестных селян новый ориентир в здешних лесных просторах – хата, хатына. И пошло название Хатынь, когда у новосёла появились соседи. В 1930 году народился в Хатыни колхоз, который назвали «Чырвоная зорька» - значит, «Красная звезда». По новому руслу потекла жизнь. Трудолюбивые люди ковали счастье, новый быт Хатыни. В то горькое лето дружно роились пчёлы, наливались колосья в поле, густые травы шумели в лугах. Радостью наполнялись сердца хлеборобов. И вдруг огнём и дымом дохнул, железом и свинцом хлестнул, порохом взорвался июнь 1941 года. Война!

слайд 8

 Шли и шли   мимо Хатыни беженцы. Смотрел на них хатынский косарь и думал: «Всё живое убегает от зверей – фашистов! Может и нам, хатынцам, доведётся скоро подаваться в другие места. А может не придёт сюда война? Может, обломает свои железные зубы на старой границе в Негорелом, в Столбцах? Может, разобьёт свой железный лоб о каменные громады Минска? Может, не постигнет нас участь беженцев?...»  Нет, не довелось стать беженцем тому косарю, не вернулся он домой. Полоснул из пулемёта вражеский самолёт, громыхнул бомбами по дороге, и упал в придорожную канаву косарь.

слайд 9
Ученик 3
Человек умирал.

                       Не успел он закончить прокос,

                       До навеса косу не донёс…

                       Откосился косарь, откосился,

                       Тихо в зябкий туман повалился.

                       Он лежит, а к седой голове

                       Льнут цветы, как в последнем привете,

                       И прощально ему в синеве

                       Одинокая звёздочка светит.

                       Человек умирал.

                       Проклиная беззвучно врага
                      Уходил, как выходят из боя.

                      А его не пускали луга,

                      А его не пускали стога –

                      Здесь в родстве он был 

                      С каждой копною.

                      Он к калинам всем сердцем прирос

                      И к берёзам, звенящим листвою…

                      Не рубите калин и берёз –

                      Его сердце живое. 

слайд 10
Ученик 4                                 А  В  БОРУ,,,
Печальные, хмурые, горестные были проводы последних советских солдат из Хатыни. От проводов этих и пролёг тот надёжный мостик, по которому святой гнев всенародный пойдёт в грозные партизанские боры и дубравы, чтобы бурными шквалами и огненными молниями пасть на головы оккупантов.                                          
   Проложили свою стёжку в лесу Хатынские колхозники – партизанские связные Пётр Иванович Желобкович и Иван Иотка – глаза и уши партизан. Их глазами и ушами видят  лесные солдаты, чем занимаются  незваные пришельцы в окрестных деревнях Логойщины; слышат, как скрипят виселицы в Логойске и Плещеницах. В обращении фашистского командования к своим солдатам говорилось: «У тебя нет сердца, нервов, на войне они не нужны. Истребляй в себе жалость и сочувствие – убивай каждого русского, советского, не останавливайся, если перед тобою старик или женщина, девочка или мальчик – убивай. Этим ты спасёшь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семьи и прославишься вовеки!» 

   Тревожные вести, печальные новости поведал партизанам Иван Иотка: «заготовители» одновременно приехали на подводах в Хатынь, Селище и Мокредь, где выгребли всё до последнего зёрнышка. Гружёные подводы потянулись в Плещеницы, где расположился большой гарнизон. Перехватили в лесу обоз партизаны, окружили и перебили всех фашистов до единого, а награбленное раздали хозяевам.

   Грозной силой стали лесные солдаты. Со страхом косились пришельцы на партизанские леса. Много фашистов загнал в могилы командир партизанского отряда «Мститель» Василий Трофимович Воронянский. А хатынцы помогали в то горькое время партизанам одеться, обуться, прокормиться, они готовы были отдать последнее, отдать всё, чтобы освободиться от ненавистного ига. А захватчики тогда были ещё очень сильны. Они блокировали Ленинград, подходили к самой Москве, грабили библиотеки, школы, музеи. Тысячи мужчин и женщин, детей вывезли в Германию и отдали в рабство.

 слайд 11

Ученик 5                         ЧЁРНОЕ  УТРО.
   Страшная трагедия Хатыни свершилась мартовским утром 1943 года. Весёлому, говорливому первому месяцу весны радовались все. Но чуялась в вешних звуках и запахах какая–то тревога. До Хатыни доходили вести, что оккупанты сожгли уже много деревень и сёл. Всем было тоскливо и маетно в то утро. Налетели, нахлынули каратели, всего около трёхсот. Командовал ими эсэсовец, лютый палач Дирлевангер. Он приказал всех хатынцев выгнать из хат на деревенскую улицу. Всех: мужчин, стариков, женщин, детей, больных и слабых старух. Кто успел обуться, а кто и босиком. Тех, у кого старость или болезнь отняли ноги, вели под руки родные или соседи; кто ещё не научился ходить, несли на руках. Всех согнали в одну толпу и стали загонять в овин. 

   Несла на руках грудного младенца Вера Яскевич. Это был её первенец.

                      - Ах, горюшко-горе, сыночек родной! –

                      Сухими губами шептала –

                      - А может не станут они над тобой

                      Глумиться?... Ты прожил так мало!

                      Не видел, как вишня весенней порой,

                      Как груша в саду расцветала;

                      Не слышал, как трубно кричат журавли,

                      Как годы пророчит кукушка,

                      Не знаешь ты запахов талой земли

                      И тёплой коры на опушке;

                      Ни разу ещё не промчался верхом

                      За ветром вдогонку в ночное,

                      Не ел, согреваясь под осень костром,

                      Печёной картошки с золою.

                      Ну хоть бы одни истоптал сапоги,

                      Прочёл бы хоть первую книжку…

                      Ты слышишь, наш татка, приди, помоги.

                      Спаси не меня – так сынишку!

   Шевелились призывно губы, а сердце трепетало, выстукивало в груди: нет, никто не придёт, не спасёт маленького. Сама спасай, ты – мать! Но некуда бежать. Стволы пулемётов, автоматов нацелены в спины. Смерть глядит и в лица. Не убежать, не защититься, не спастись от неё, неумолимой.

слайд 12

Ученик 6   И вот, началось то, что можно назвать только адом. Рассказал об этом Иосиф Иосифович Каминский, чудом спасшийся в тот жуткий день.

   - Загнали нас всех в овин… Тесно, душно стало в холодном, просторном овине. Всех хатынцев вместил пустой сараище. Затворились ворота. И вдруг причитания прервал жуткий крик: 

- Горим!  

Горьким дымом запахло в овине. С крыши посыпались искры. «Всё, - ужаснулся я, - прощай, белый свет!» А пламя уже снаружи пролизало, проточило соломенную крышу. Люди бросились к воротам. Стали колотить ногами, плечами навалились. Затрещали ворота, распахнулись. Свежим ветром дохнуло в овин, свинцовым ливнем хлестануло…. Люди назад ринулись, в овин, а на них уже падали охапки горящей соломы, горящие стропила, жерди.… Как в кузнечном горне. Трещат волосы, дымится одежда. Рядом со мной 15-летний сын Адам. Он что-то мне говорит, а я, хоть убей, ничего не слышу, только вижу, как рот у него раскрывается. Кричу сыну прямо в ухо: «Под ногами у людей пробирайся прямо к воротам!» Пополз он, я за ним. Выползли. Адам вскочил и, пригнувшись, побежал за овин. Догнали его вражьи пули. Упал сын, подкошенный очередью из автомата. Горе камнем придавило мне сердце. Бросился я к сыну, а фашист и по мне очередью. Упал и я. … На мне горит одежда, тело горит, сам я весь в крови, а к сыну, к Адасику, ещё кое-как подполз. Поднял, а у него живот пулями перерезан. Умирает Адасик…. На руках умер у меня сынок…. А меня сбили злодеи с ног, затоптали в кровавый снег, стукнули прикладом: - Капут! Готов!

                                    И пошли жечь Хатынь…»

   Догорала жизнь Хатыни. Догорали жизни людей, догорали их доля, их песни, их мечты и надежды. Каратели подожгли деревню, когда до ниточки, до шерстинки, до зёрнышка очистили каждую хату. Пожар сметал, заглатывал всё живое и неживое. День и ночь горела Хатынь.… Там, где был овин, меж головёшек, в серой золе, чернели обгоревшие кости. Зола и пепел. Головёшки и кости. Обугленные брёвна и обезображенные трупы. Ещё и назавтра, и на третий день над остывшим пепелищем стоял густой, тяжёлый запах.

   Вздыхали люди из окрестных деревень, и гневно сжимались у них кулаки:

- Ой, беда, беда, сгорела Хатынь, сгорели хатынцы, все сгорели. Грешно отсиживаться. 

И шли люди в партизаны. Росла и крепла, всё более грозной делалась всенародная сила.

слайд 13    
Ученик 7                            ЖИВЫЕ  СВИДЕТЕЛИ
   Но не все сгорели в то кровавое мартовское утро. Спаслись четверо – живые свидетели. Из мёртвых воскрес Иосиф Иосифович Коминский. Вернула его к жизни талантливый местный врач Мария Наумовна Анисимова. Каким-то чудом удалось выскочить из огня 7-летнему Вите Желобковичу. Выскочили они с матерью из овина и бросились бежать. Но скосили, бросили наземь пули женщину. Упал возле неё и Витя, прижался к матери, затаился. И подумали фашисты, что убиты оба. Так дважды дала мать жизнь Вите Желобковичу. 

Антосик Барановский, лет 12, был ранен в обе ноги, когда убегал из овина. Кусая от боли губы, он потихоньку отползал, отползал, пока сугроб у забора не скрыл его. Там и подобрали его добрые люди и вылечили.

Володе Яскевичу было 13. Когда гитлеровцы стали сгонять всех в овин, он незаметно выскочил со двора и, прячась в садах и огородах, выбежал в поле. Просвистела над головой пуля, заметившего его фашиста, а он – в яму, картофельный бурт. Так и просидел, затаившись, пока всё не прекратилось. Никого не нашёл мальчик в горящей деревне: ни отца, ни матери, ни сестрички, остался один.

А 12-летнего Сашу Желобковича спасла от смерти лошадь. Увидев ехавших в Хатынь гитлеровцев он, как велел отец, погнал подводу к тётке в соседнюю деревню Замостье. Но не пришёл туда Сашин папа. О беде узнали в Замостье только на другой день.   
     
слайд 14        
Ученик 8                          В СЕРДЦЕ ЗАПЕЧАТЛЕННОЕ.
    Хатынь – это суровая народная память. 

    Хатынь – это бронза, камень, безмерная людская    скорбь. 

По решению правительства  республики Беларусь на месте Хатыни сооружён мемориальный комплекс. Это вечный памятник погибшим советским людям, сотням деревень и сёл, которые были сожжены, стёрты с лица земли оккупантами.

   Справа от шоссе сложен из чёрных, словно обугленных венцов- брусьев прямоугольник. На нём большими буквами выведено одно-единственное слово – Хатынь.

слайд 15
Ученик 9   Огромного роста человек, чёрный, обугленный, словно бы идёт навстречу. На длинных руках он держит перед собой такого же чёрного, обугленного мальчика. Бронзовый гигант с мёртвым мальчиком  на руках в скорбном молчании глядит на людей, а они подходят, останавливаются, обступают его и не могут отвести глаз от человека, воскресшего из мёртвых. Всю эту страшную правду, эту огромную человеческую трагедию очень точно, умело, тонко передал в бронзе наш талантливый скульптор Сергей Селиванов. В содружестве с другими архитекторами они сумели передать суровым языком камня и металла рассказ о хатынской трагедии.

слайд 16
Ученик 10   За спиной бронзового исполина – чёрные, серые, словно подёрнутые пеплом, припорошенные сажей фундаменты, венцы срубов, печные трубы – потрескавшиеся, опалённые огнём. На местах, где стояли хаты, теперь высятся 26 стел и столько же «срубов» из бетона. Стелы символизируют печные трубы. На каждой «печной трубе» - доска с перечисленными жителями дома, сожжёнными 22 марта. У каждой трубы наверху – проём. В проёме – колокол с электрическим приводом…. 

слайд 17
Ученик 1              Слышали вы в Хатыни

                              Траурный перезвон?

                              Кровь от ужаса стынет, 

                              Только раздастся он.

                               Кажется, ты в пустыне, 

                               Выжжено всё дотла –

                               В той, военной Хатыни

                               Плачут колокола.

слайд 18

Ученик 11  Стоят на месте деревянных когда-то лавочек лавочки из чёрного бетона; калитки из чёрного бетона, овин из чёрного мрамора…. К нему ведёт узкая дорожка из белых плит мраморных. 149 человек, в том числе76 детей, сожгли здесь фашисты. На камне высечены слова: «Люди добрые, помните: мы любили жизнь, и Родину, и вас, дорогие. Мы сгорели заживо в огне. Наша просьба ко всем: пусть скорбь и печаль обернутся мужеством и силой, чтоб смогли увековечить вы мир и спокойствие на земле, чтоб нигде и никогда в вихре пожаров жизнь не умирала!»

слайд 19  
Ученик 12 «Кладбище деревень». Больше 9 тыс. сёл и деревень Беларуси разделили горькую участь Хатыни. Пепел, землю с огненных братских могил привезли в Хатынь. Урны с той землёй легли под камни-памятники на «Кладбище деревень». 
слайд 20  Могила деревни Дремлёво. Расстреляно, погибло в огне 280 человек, из них 125 детей. Чудом остались в живых – трое. В одном Суражском районе Витебской области на территории 8 сёл и деревень за июнь 1942 года было разрушено и предано огню 1918 крестьянских дворов. Каждый четвёртый белорус погиб, сгорел в адском пламени войны. 

слайд 21
Ученик 3  Вдоль мемориала возвышается «Стена памяти». Она рассказывает о лагерях смерти в Белорусской республике. Ниши в ней вызывают в памяти зарешёченные окна тюремных камер. Тех камер, в которых мучились, гибли советские люди.

На гранитных выступах высечено: «Здесь похоронены…» - и цифры, цифры, цифры. Имён, фамилий нет: никакая, самая длинная стена не вместила бы всех имён жертв фашизма. И словно бы самим горем  людским, мукой и гневом высечены на камне слова: «Родные наши, в печали великой, склонив головы, стоим перед вами. Вы не покорились лютым убийцам в чёрные дни фашистского нашествия. Вы смерть приняли, но огонь сердец ваших, вашей любви к Советской Родине вовеки неугасим. Память о вас у нас навсегда, как бессмертна наша земля и как вечно яркое солнце над ней!»

слайд 22
Ученик 13    Память сердца вовеки неугасима! Память сердца донесёт, передаст грядущим поколениям, что в Белоруссии гитлеровцы создали 260 концлагерей и гетто.

   Четыре колодца, точь-в-точь как до войны, пока не иссушила их война, не засыпала сажей и пеплом.

   При въезде и выезде из деревни стоят низкие, маленькие домики с двускатными крышами… Они символизируют обычай ставить на краю деревни часовенку.

    Хатынь – это бронза и камень. Хатынь – это безмерная людская скорбь. Хатынь – это памятник всем пепелищам нашей земли. Хатынь – символ мужества нашего… 

слайд 23
Ученик 5                     Хатынские колокола   ( Т. Некрасова)       
           Трава сквозь плиты

                                            проросла…

           Хатынь.

           Колокола вызванивают:

           Дзынь.

           Над пепелищем этот

                                              перезвон,

           Как разговор, как шёпот и

                                                как стон.

           И ветер хрипло

                                            прокричит:

           Не стынь!

           Ты, сердце, это ведь

                                           Хатынь, -

           Порог, ведущий в пустоту

                                             двора,

           Когда-то здесь играла

                                             детвора,

           И сладко шелестела

                                                до утра
      Трава.…  Как будто бы

                                                 вчера
      Случилось…. И застыл

                                              старик...                  

     Колокола срываются 

                                         на крик,

      Колокола срываются 

                                          на вой:

      Не стой же так, старик, 

      Прошу, не стой.

      И девочка давно уже                                                      

                                        мертва,
       И горлом – это кровь,

       А не слова,

       Кровь – память пепелищ

                                          твоих,

                       ХАТЫНЬ,

                       Колокола напоминают:

                       ДЗЫ-НН-НЬ!   

 слайд 24, 25         песня   ХАТЫНЬ
Ученик 1   Деревня  Хатынь стала не только памятником самой себе, но и символом страшной народной трагедии, немногословным и неопровержимым доказательством бесчеловечности фашизма, тяжёлым напоминанием и предупреждением… 

   Хатынь многих заставляет задуматься и оглянуться на исторический опыт человечества.

   Хатынь должен помнить каждый!

  Учитель: Почтим минутой молчания память невинно убиенных.    
(ЗВУКИ МЕТРОНОМА)
Ученик 14 Я хочу, чтоб на нашей планете
                   Никогда не печалились дети.

                   Чтоб не плакал никто, не болел,

                   Только б хор наш ребячий звенел.

                   Чтоб навек все сердцами сроднились.

                   Доброте чтобы все научились.

                  Чтоб забыла планета Земля,

                  Что такое вражда и война.
РЕФЛЕКСИЯ.
1. Что такое Хатынь?

2. Почему «пепел» Хатыни?

3. Какие чувства вы испытали?

4. Что вы думаете о войне и о войнах вообще?

   Просмотр открыток о Хатыни.
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