Конспект непосредственно образовательной экспериментальной деятельности с детьми второй младшей группы (3-4 года) на тему: «Тонет – не тонет, плавает»

Шелементьева Ю.И.,воспитатель МБДОУ города Кургана 
«Детский сад комбинированного вида № 2 «Дружная семейка» 
Вид деятельности: экспериментальная

Форма проведения: подгрупповая
Образовательные области: «Познавательное развитие», «Социально - коммуникативное развитие», «Речевое развитие».
Цель: Формирование интереса к экспериментированию с предметами окружающего мира. 
Образовательные задачи: 

1. Формировать представления о свойствах и качествах предметов: легкий - тяжелый; резиновый, железный; тонет - не тонет, плавает.
2. Способствовать оздоровлению детского организма.

Развивающие задачи:
1. Формировать разнообразные формы речевого общения, развивать активную речь.
2. Развивать познавательную активность детей, пробуждать пытливость.

Воспитательные задачи:
1. Воспитывать бережное отношение к игрушкам.
2. Вызывать радостное настроение, положительный эмоциональный настрой в совместной игре.

Методы: игровой, словесный, практический.

Приёмы: беседа, вопросы к детям, сюрпризный момент, художественное слово, поощрение, музыкальный ряд.
Оборудование: 4 таза с водой, фартуки, уточки (по количеству детей), салфетки, кораблики, сделанные старшими детьми из пенопласта. Кукла, маленькие мячи (по количеству детей) и для воспитателя. 1 средний и  большой мяч. Коробочка с железными предметами (шарик, ключи, машинки). Магнитофон, компакт-диск, аудиокассеты.  
Предварительная работа. Повторение стихотворения «Наша Таня» А.Барто, знакомство со свойствами воды, чтение художественного произведения В. Сутеева «Цыпленок и утенок», рисование на тему: «Нарисуем водичку для рыбок». 

Мотивация: личная заинтересованность детей – «Играем с водичкой».
Ход:
Воспитатель:
- Вы любите играть с водичкой? (Ответы детей). Сегодня мы будем играть с водой и чтобы не замочить свою одежду оденем фартуки.

Воспитатель одевает всем детям фартуки.

 - Дети, а вы любите плавать? (Ответы детей). Скажите мне, кто ещё плавает? (Человек, рыбки, кораблики, уточки). Уточки хотят поиграть с вами. Они очень любят воду. Возьмите по одной уточке и опустите их в водичку. 
- Что делают ваши уточки? (Плавают). Гоша, что делает твоя уточка? (Она плавает). А твоя Яна? (Плавает). А у тебя, Ксюша? (Плавает).
                     Весело купается уточка в воде,

                     Вот нырнула, спряталась, 
                     Нет ее нигде.

                     Вот она! 

 Воспитатель:
- Достаньте своих уточек, возьмите салфетки и вытрите руки.

- Вы сказали, что ещё плавают кораблики. Мы недавно ходили к старшим детям в гости, и они подарили вам кораблики, сделанные своими руками. Как вы думаете, плавают они или не плавают? Вот сейчас мы проверим. Возьмите свои кораблики и аккуратно опустите их в воду. Что делают ваши кораблики? (Плавают). 
Ты плыви, плыви, кораблик

Мы подуем ветерком!

Ты плыви, плыви, кораблик

По  волнам, по волнам! (под музыку).
- Вот какие смелые кораблики: не боятся ни ветра, ни волн. Всё плывут и плывут, полюбуйтесь ка на них. 
ВЫВОД: Люди, рыбы, корабли, уточки плавают.

Слышен плач куклы.

Воспитатель: 
- Кто это плачет? (Ответ детей). Не плачь, Таня, мы стихотворение про тебя знаем. Ксюша расскажи про Таню стихотворение. (Ребёнок рассказывает стих). 
 Воспитатель: 
- Таня перестала плакать. Вот и хорошо. В стихотворении говорится, что «не утонет в речке мяч». А верно ли это? Как вы думаете, дети? (Ответы детей).  Вот сейчас мы и проверим: утонет мяч в речке или не утонет. Таня садись на стульчик и смотри, что мы будем делать. Подойдите ко мне, давайте представим, что это речка. Я для вас приготовила маленькие мячики, возьмите по одному мячу и тихонько опустите их в воду. И посмотрим, утонет у вас мяч или нет? Что делают мячики? (Плавают). Ваши мячики утонули или нет? (Ответы детей). Давайте немного надавим на них и отпустим, может быть мячики утонут. (Дети выполняют задание). Утонул твой мячик, Маша? (Нет). Скажи, Маша, красиво «Мой мячик не тонет». Правильно, не тонет, даже если надавить на него. 
- А может он не тонет, потому что маленький? У меня есть мяч побольше. Как вы думаете, он утонет? (Ответы детей). Яна думает, что утонет, а Ксюша думает, что не утонет.  Опустим мяч в воду и проверим, тонет он или не тонет. Посмотрите, утонул? (Ответы детей). Маленький мяч не тонет, средний - не тонет. 
- У нас есть ещё мяч – самый большой. Вот какой! А этот мяч утонет или нет, как вы думаете? (Ответы детей). Давайте проверим (опускаем мяч в воду). Что происходит? (Ответы детей). 
- И маленький не тонет, и средний не тонет, и большой не тонет. Почему? Они лёгкие. Сделаны из резины, они резиновые. Повторите, какие они. (Дети повторяют). Они лёгкие, резиновые.
ВЫВОД: Лёгкие предметы не тонут.

Воспитатель предлагает детям подойти к тазу, где плавают маленькие резиновые мячики. Воспитатель спрашивает у детей: «Не утонули  маленькие мячики?»   
Воспитатель: 

- У меня есть красивая коробочка и там лежат разные железные предметы. 

Воспитатель открывает коробочку и достаёт железный шарик.

- Посмотрите, дети, у меня в руках  маленький железный шарик. Как вы думаете, утонет он или нет? Маша, ты как считаешь? (Ответ). А ты, Гоша? (Ответ). 

 - Проверим? 

Воспитатель:

- Опускаем железный шарик. Что произошло? (Ответы детей). Почему он утонул? (Ответ детей). Он тяжёлый железный - поэтому и утонул. 
Воспитатель ведет сравнение между не тонущими резиновыми мячиками и железным шариком.
- В коробочке есть ещё железные предметы. Хотите проверить - утонут они или нет? Возьмите по одному предмету и опустите их воду. Что произошло с твоим ключом, Маша? (Ответ). Где твой шарик, Гоша? (Ответ). Яна, где твоя игрушка? (Ответ).  
- Эти предметы легкие или тяжелые?  (Они тяжёлые). Все эти предметы железные, тяжелые - они тонут. 
ВЫВОД: Тяжёлые предметы тонут, а лёгкие предметы не тонут, они плавают.
Дети повторяют вывод вместе с воспитателем.

Воспитатель:

- Возьмите салфетки, вытирайте руки. Вы сегодня все хорошо играли. Молодцы. Вы сегодня узнали, что лёгкие предметы плавают, не тонут, а тяжёлые предметы тонут.
Воспитатель: 
- А сейчас подставьте свою ладошку, я положу на неё салфетку. А вы достаньте из воды свой кораблик, поставьте его на салфетку и унесите его в свой шкафчик. Мама придёт вечером и увидит, что вам подарили старшие дети. Они старались, когда делали их.  Бережно несите кораблики, берегите свой подарок. 

