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Тезисы к презентации  : «Волшебница вода»

Ведущим в познавательном процессе младшего дошкольного возраста является восприятие. Активизация восприятия возможна при  включении малыша в доступные ему виды деятельности. Но если этот процесс не организован целесообразно, а протекает стихийно, не складываясь в систему, он может привести к нежелательным последствиям.


Благодаря опытам и экспериментированию у ребенка развивается наблюдательность, способность сравнивать, сопоставлять, высказывать предположение, делать выводы. 

К трем годам у детей появляется целенаправленная деятельность – способность ребенка ставить цели, определять пути их достижения, добиваться результата. Ребенок 3-х лет познает мир, исследуя его и экспериментируя, манипулируя предметным содержанием. Следовательно, ребенок познает мир по принципу: что вижу, чем действую, то и познаю. Элементарное детское экспериментирование способствует расширению словаря детей: ребенок осваивает названия предметов, их свойства и качества, пространственные понятия, осваивает элементарные понятия и обобщающие слова. Происходит развитие восприятия, у детей формируется представление о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе вкусе, совершенствуется деятельность органов чувств, расширяется представление об окружающем мире.

Организация детского экспериментирования возможна при наличии определенного уровня физического развития ребенка. Прежде всего это относится к развитию движений руки при осуществлении действий по выкладыванию, выниманию. Дети приучаются выполнять элементарные трудовые поручения.


Таким образом, элементарные опыты и эксперименты, которые используются в дошкольном учреждении, направлены на то, чтобы помочь ребенку приобрести новые знания о том или ином предмете. Опыты помогают глубже осмыслить явления, которые происходят в окружающем мире, выяснить связи между ними.
