                                                       Программа деятельности
                            Краснозвездинской молодёжной сельской Думы

                               Шадринского района Курганской области.

1. Постановка проблемы.
        Будущее и настоящее России во многом зависит от степени развитости демократической политической культуры молодёжи. Результаты социологических исследований показывают, что в наши дни молодые люди больше озабочены своими личными проблемами, не следят за политической жизнью, не доверяют власти, не готовы отвечать за общество, в котором живут. По статистике каждый четвёртый российский избиратель – молодой человек в возрасте 18 – 19 лет, но на выборы приходит лишь 20 – 30 % молодых людей. Участие молодёжи в решении задач и проблем местного социума находится также на низком уровне.
       В МОУ «Краснозвездинская средняя общеобразовательная школа имени Г.М. Ефремова» учатся школьники с 12 сёл и деревень Шадринского района, относящихся в административном отношении к 4 сельсоветам. Школа является самой крупной по количеству обучающихся в районе. Более 50 % школьников находятся на подвозе или проживают в учебные дни в пришкольном интернате. Решение возникающих молодёжных проблем требует активных действий самой молодёжи. 

       В соответствии с Федеральным законом № 131-ФЗ от 6 октября 2003 года «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» определены вопросы местного значения, которые охватывают широкий круг проблем поселений и муниципальных районов. Эффективное решение этих проблем невозможно без участия молодёжи. 

       В сельской местности, в частности на территории населённых пунктов Краснозвездинского, Дёминского, Песчанотаволжанского и Понькинского сельсоветов, где «градообразующее предприятие» ОАО «Красная Звезда»  несколько лет назад перестало существовать, проблемы жизнедеятельности молодёжи особенно обострены. Безработица, низкий уровень благосостояния семей, необходимость улучшения ситуации с законностью и правопорядком, в том числе в молодёжной среде, требуют активизации деятельности всех муниципальных и общественных структур в решении молодёжных проблем, повышения активности и деятельности самой молодёжи.
2. Цель программы: повышение активности молодёжи, формирование политической и

                                      правовой культуры, социально-значимая деятельность и решение 

                                      молодёжных проблем на территории сельского поселения.

3. Задачи деятельности молодёжной сельской Думы:
· изучение проблем молодёжной политики, их реализация в местном социуме и внесение предложений органам местного самоуправления;
· организация социально-значимой деятельности молодёжи на территории сёл и деревень Краснозвездинского, Дёминского, Песчанотаволжанского и Понькинского сельсоветов;

· изучение российского законодательства и активное участие в мероприятиях по повышению политической и правовой культуры молодёжи, её гражданского и патриотического воспитания;

· взаимодействие с органами государственной власти и местного самоуправления, общественными и молодёжными организациями в решении проблем и вопросов молодёжной политики;
· разъяснительная и воспитательная работа в местном социуме по повышению электоральной  активности граждан в области избирательного права;
· содействие органам местного самоуправления в решении вопросов местного значения, поддержания правопорядка на территории сельского поселения;

· активная работа в Культурно-образовательном центре (КОЦ), участие в конкурсах, олимпиадах школьного, районного и областного уровня.
4. Содержание деятельности молодёжной сельской Думы.
4.1. Основные направления деятельности.
           Программа Краснозвездинской молодёжной сельской Думы предполагает:

· развитие новых форм работы с подростками и молодёжью; проектирование социально-ориентированной деятельности с детьми, максимально приближенной к месту жительства;
· создание, анализ и внедрение инновационных технологий и методик воспитательно-образовательной работы с детьми и подростками;

· просвещение подростков по вопросам права и культуры, вовлечение их в работу Культурно-образовательного центра (КОЦ), клубы по интересам гражданско-патриотического направления, действующие при сельской библиотеке;
· формирование позитивного образа духовно-здорового человека, представителя «безнаркотической» и «безалкогольной» субкультуры;

· поддержку инновационных и научно-социальных программ школьников и студентов, занимающихся исследовательской деятельностью;

· профилактическую работу с группами социального риска среди молодёжи и подростков; обобщение и внедрение эффективного опыта по предотвращению асоциального поведения подростков и молодёжи; развитие досуговой занятости; принятие иных эффективных мер для снижения уровня подростковой и молодёжной преступности;
· разработку предложений и рекомендаций органам местного самоуправления по эффективному решению молодёжных проблем на территории сельского поселения;

· приобщение молодёжи к общечеловеческим нормам морали, национальным традициям; ориентация личности на гуманистические установки;

· формирование национального самосознания, экологической культуры, внутренней свободы и чувства собственного достоинства подростков;

· выявление и развитие у молодёжи лидерских качеств; обеспечение благоприятных условий для самореализации личности молодого человека;

· воспитание в молодых людях целеустремлённости и предприимчивости; решение проблем мотивации труда как первой жизненной необходимости и главного способа достижения жизненного успеха;

· содействие социальной адаптации и повышение конкурентоспособности молодёжи на рынке труда, создание условий для эффективной профессиональной самореализации;
· эффективную совместную работу с Краснозвездинской сельской Думой и Администрацией Краснозвездинского сельсовета.

4.2. Работа молодёжной сельской Думы и механизм решения поставленных задач.
           Краснозвездинская молодёжная сельская Дума проводит свои заседания по мере необходимости, но не реже 1 раза в 2 месяца, где рассматривает поставленные и подготовленные депутатами вопросы и принимает по ним решение. В конце календарного года подводятся итоги деятельности, обсуждается и принимается план работы на очередной год. Планирование работы согласуется с Председателем Краснозвездинской сельской Думы, директором МОУ «Краснозвездинская средняя общеобразовательная школа имени Г.М. Ефремова», администрацией КОЦ, школьной детской общественной организацией, школьной и сельской библиотеками. 
          Депутаты молодёжной сельской Думы, работающие на общественных началах, оправдывают доверие своих избирателей положительным примером в учёбе и общественной жизни, активностью во внеурочной деятельности (обучающиеся), в области спорта, культуры, в деятельности научного общества учащихся (НОУ), краеведческой работе. 
         Социально-значимая деятельность депутатов молодёжной сельской Думы на территории сельского поселения осуществляется при содействии педагогов, органов местного самоуправления, администрации КОЦ, других учреждений и общественных организаций. Краснозвездинская молодёжная сельская Дума в своей деятельности стремится участвовать в акциях, мероприятиях, конкурсах, проводимых учреждениями и органами муниципальной власти Шадринского района, Курганской областной Думой, Избирательной комиссией Курганской области. 

        В своей деятельности молодёжная Дума опирается на опыт, сотрудничество и поддержку ветеранской организации. Одним из приоритетов в её работе является помощь ветеранам, привлечение их к активному общению с молодёжью, передачу бесценного опыта жизнедеятельности людей пожилого возраста молодому поколению. Принимая наиболее эффективные формы и методы деятельности, существовавшие в пионерских и комсомольских организациях, молодёжная Дума использует также опыт современного волонтерского движения, направленного на добровольную деятельность, общественно-полезную работу, гражданскую активность молодёжи. 
        С целью патриотического воспитания, привития любви к своей малой Родине – Зауралью, развития интереса к краеведению молодёжная Дума направляет свои усилия на исследовательскую, поисковую и проектную деятельность по изучению родного края, вовлечению молодёжи в работу школьного объединения «Юный краевед». 
         Молодёжная сельская Дума тесно сотрудничает с Краснозвездинской сельской библиотекой, принимает участие в работе подросткового клуба «Данко» и молодёжного клуба «Альтаир», которые действуют на базе библиотеки.
         Депутаты молодёжной сельской Думы способствуют укреплению правопорядка на территории сельского поселения и при положительном решении вопроса со стороны органов местного самоуправления и органов охраны правопорядка готовы работать в добровольных народных дружинах. С целью улучшения экологической ситуации молодёжная сельская Дума стремится к введению экологического патруля на территории сельского поселения.
         Деятельность молодёжной сельской Думы опирается на поддержку родителей, родительского комитета школы и предполагает их активное участие в полезной, социально-значимой работе, мероприятиях молодёжного органа местного самоуправления.

5. Исполнение Программы и контроль за ходом её реализации.

         Исполнение Программы деятельности Краснозвездинской молодёжной сельской Думы возлагается на Председателя Думы, избранного из числа депутатов на альтернативной основе тайным голосованием. Молодёжная сельская Дума работает под контролем и при содействии Краснозвездинской сельской Думы в лице её Председателя, Главы Краснозвездинского сельсовета, директора МОУ «Краснозвездинская средняя общеобразовательная школа имени Г.М. Ефремова». 

6. Материально-техническое обеспечение Программы.
        Расходы на материально-техническое обеспечение покрываются за счёт средств, привлекаемых для реализации Программы. Органы местного самоуправления  и Администрация МОУ «Краснозвездинская средняя общеобразовательная школа имени Г.М. Ефремова» способствуют деятельности  и оказывают материальную поддержку в реализации Программы деятельности Краснозвездинской молодёжной сельской Думы.

7. Ожидаемые результаты.
        В результате реализации Программы ожидается:

· повышение политической и правовой культуры молодёжи на территории сельского поселения;
· активное участие молодёжи в социально-значимой деятельности по решению вопросов и проблем местного социума;

· рост профессионального самоопределения и социализации старшеклассников;
· снижение количества правонарушений и асоциальных явлений в молодёжной и подростковой среде на территории сельского поселения;

· повышение эффективности и качества воспитательной работы с подростками и молодёжью на территории КОЦ и в МОУ «Краснозвездинская средняя общеобразовательная  школа имени Г.М. Ефремова».
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