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 Дети наши действительно непоседы – они веселые, шумные, любознательные, умные: очень быстро запоминают  стихи, сказки, очень любят петь и танцевать. Мы стараемся, чтобы в группе было по-домашнему уютно, современно, чтобы дети к нам шли с радостью. Цель презентации: Раскрыть развитие культурно - досуговой деятельности детей во время пребывания в детском саду. 
   Презентация раскрывает создание условий для отдыха каждого ребенка, обеспечение эмоционального благополучия. Чем больше ребёнок будет получать положительных эмоций в детском саду, тем  охотней он будет посещать его, тем спокойнее будет родителям. 
  Основным видом детской деятельности в детском саду является игра. Она имеет огромное значение не только в социальном развитии дошкольников, но и развивает речь, мышление, логику, моторику.
Всестороннее гармоничное развитие детской личности требует единства, согласованности всей системы воспитательно-образовательных воздействий взрослых на ребенка.

В группе педагогами поддерживаются традиции, которые  радуют детей и создают благоприятную атмосферу  на весь день. Педагоги стремятся к тому, чтобы дети получали удовольствие от увиденного и услышанного.       
В нашем детском саду проводятся много разных традиционных, календарных и нетрадиционных праздников и развлечений.  Проведение развлечений различной тематики способствует   закреплению и обобщению пройденного   за время НОД материала.
 Как бы серьезно ни продумывались формы воспитания детей в дошкольных учреждениях, какой бы высокой ни была квалификация работников дошкольного учреждения, невозможно достигнуть поставленной цели без постоянной поддержки и активного участия родителей в воспитательном процессе. На сайте "Одноклассники " родителями создана своя группа – это своеобразный Архив фотографий жизни детишек. 
 

