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           Наш МКДОУ Детский сад « Колобок » г. Петухово Курганской области работает по основной общеобразовательной программе МКДОУ д/с «Колобок», основанной на примерной основной общеобразовательной  программе дошкольного образования под редакцией Т.И. Бабаевой, А. Г. Гогоберидзе, З.А. Михайловой,  «Детство».   Девиз программы: « Чувствовать, познавать,творить».  Основная задача нашей программы всестороннее развитие детей дошкольного возраста.  Одна из решающих задач:  экологическое воспитание.  Основной целью нашей работы над этой темой является:  уточнение и расширение представлений детей  о лекарственных растениях нашего края.                                                                                                                                     
            Для достижения этой цели мы поставили перед собой следующие задачи:                   
1.Знакомить детей с лекарственными растениями, правилами сбора, хранением и их применением в лечебных целях.                                                                                            
2.Развивать экологическое мышление и  творческое воображение   в процессе исследовательской деятельности.
3.Расширять словарный запас детей, формировать грамматический строй речи. 
4.Воспитывать бережное отношение к лекарственным растениям, желание беречь и правильно использовать, умение узнавать по внешнему виду, описанию и моделям.                           
           Родная природа- это могущественный источник, из которого человек черпает свои первые знания, впечатления. Дети рано начинают замечать, интересоваться окружающими объектами живой природы.  Природа привлекает внимание детей, знакомясь с ней, дети открывают для себя новый мир: они стараются всё потрогать руками, понюхать, рассмотреть, если возможно, попробовать на вкус. Очень важно, чтобы взрослые, окружающие ребёнка, сами любили природу и эту любовь старались привить детям. Богат и разнообразен мир природы, и наша задача научить детей знать, различать и уметь пользоваться этими дарами природы. Одним таким даром являются лекарственные травы нашего края. Самая лучшая аптека- это природа. И не зря мы выбрали и проработали над этой темой два года, так как воспитательное значение природы трудно переоценить.  Общение с природой положительно влияет на человека, делает его доброе, мягче, будят в нём лучшие  чувства. Бережное отношение к природе родного края мы воспитываем в детях с раннего возраста. Приобретённые знания формируют у дошколят такие качества, как реалистическое понимание природы, любознательность, умение наблюдать, логически мыслить, эстетически относиться ко всему живому. Природа привлекает внимание детей, но главное не наблюдение- главное с малых лет жизни привить бережное отношение к природе. Очень важно, чтобы взрослые, окружающие ребёнка, сами любили природу и эту любовь старались привить детям.    За время нашей  работы с детьми мы часто использовали наглядный материал, методическую литературу, альбомы; проводили беседы, занятия, наблюдения, экскурсии, выезды  в лес; играли в дидактические игры, сажали вместе с детьми цветы и овощные культуры  - на окне и на участке.  Было проведено открытое районное занятие « Доктор Травкин », которое проходило в доступной увлекательной форме, на котором дети показали хорошие знания о лекарственных растениях нашего края.                                             
         Во всех видах деятельности была проведена большая работа: на прогулках и экскурсиях зарисовывали книжечки- травники ; на занятиях по аппликации - « Одуванчики - лекарственные растения » ; сбор небольших букетов и создание из них красивых композиций  ; во время опытов определяли, с какой стороны листа в растение проникает воздух, устанавливали, как растение ищет свет и т.д.    
        Уважаемые коллеги! Хотите, чтобы ваши воспитанники больше знали о лекарственных травах нашего края, постарайтесь знания детей подкреплять ежедневно в наблюдениях, опытах, играх. Трудовой деятельности. И тогда мы вырастим заботливого, бережного, любящего, свою природу человека. Желаем творческих успехов!    
