Попова Светлана Валентиновна

Тема опыта:     «Личностно-ориентированный подход в обучении 

                                           математике с применением ИКТ».


     Труд учителя можно сравнить с трудом садовника,

                                                         выращивающего различные растения… Каждому нужен

                                                         особый, только для него подходящий уход.   Иначе он не

                                                         достигнет совершенства в своём развитии.

                                                                                                                                        (Абдул-Баха) 

          Изучив литературу и педагогический опыт других образовательных учреждений, я пришла к выводу, что данная тема очень актуальна и, в то же время, недостаточно изучена.
Среди приоритетов, которые в последнее время устанавливаются в образовании, на первое  место выходят общеучебные умения - умения приобретать и эффективно использовать знания. Причины понятны: в наше время знания быстро устаревают, а значит, нужны способы обновления и пополнения. Сегодня в школах серьезное внимание начинают уделять формированию умений не только работать с информацией, но и  применять знания в разных ситуациях. 

Следует   выделить   несколько   целей,   которые   в современной ситуации становятся приоритетными.  Первая цель -  научить учиться.   Образование  стало  непрерывным.  Умение  учиться  -  это  умение осваивать новую информацию, умение анализировать собственный опыт. Вторая цель - научить ориентироваться в действительности, в современном мире.                                   Третья цель - научить ориентироваться в мире ценностей. Четвертая цель -  сформировать ключевые компетентности - умение решать проблемы, приобретать  коммуникативные навыки, навыки использования современных информационных технологий. И, наконец, пятая цель - подготовка к профессиональному образованию. Эта цель заключается не только в том, чтобы подготовить к вступительным экзаменам, но и в том, чтобы подготовить к выбору профессиональной направленности, учитывая ситуацию на рынке труда, подготовить к тому, чтобы войти в новую среду, установить новые социальные контакты. 

Отличительной особенностью названных целей общего образования является то, что они не ограничиваются только изучением учебных предметов. Для их достижения надо сформировать соответствующий опыт школьной жизни, опыт общения. Поэтому необходимо разнообразить виды деятельности на уроке. Это поможет  выявить сильные стороны личности и, развивая их, сформировать положительную Я – концепцию. 


Личностно-ориентированный подход в обучении является наиболее                эффективным в создании необходимых условий для полноценного развития личности, так как в его основе заложены гуманистические идеи сотрудничества, диалога, индивидуализация полноценного развития личности. Введение личностно-ориентированного обучения в учебный процесс подразумевает индивидуальную деятельность учителя по проектированию учебной деятельности и ее практической организации на уроках математики с учетом личностных возможностей учащихся.
          Нет, и не может  быть двух школьников, не говоря о целом классе, обладающих одинаковым набором способностей, умений, поведенческих реакций, мышления. Исходя из этого, успешность усвоения учебного материала, темп овладения им, прочность осмысления знаний, уровень развития учащихся зависит не только от деятельности учителя, но и от индивидуальных познавательных возможностей и способностей учащихся  (восприятие, память, мышление, интеллект). 

        Личностно – ориентированный подход  основан на учёте результатов диагностики индивидуальных особенностей и способностей каждого ребёнка, его отношения к предмету и возможностей его усвоения. Этот факт требует от учителя осуществления индивидуального подхода к учащимся, предвидения трудностей учебного материала для отдельных учащихся, подбора рациональных видов работ для сильных и слабых учащихся.
         Таким образом, развитие личности является основной целью личностно-  ориентированного образования. 

           Проектирование личностно - ориентированного обучения невозможно без знания индивидуальности каждого ученика как данности, с присущими только ему личностными особенностями; только знание индивидуальности каждого обеспечивает построение личностно - ориентированной системы обучения.

        Я убеждена, что педагог сегодня должен не столько учить, сколько понимать и чувствовать, как ребенок учится, пробуждать удовольствие от процесса учения. Это и есть основная задача личностно-ориентированной педагогики.
        Целью своей педагогической деятельности считаю организацию обучения и воспитания на основе развития  личности каждого обучающегося.
     Основную задачу своей педагогической деятельности вижу в создании на уроках математики такой образовательной среды, которая способствует самореализации учеников, повышению их образовательного уровня, формированию коммуникативных навыков, творческого мышления, познавательной активности. Стараюсь создавать благоприятные условия для достижения всеми школьниками базового уровня подготовки, соответствующего Федеральному государственному стандарту. 
      В реализации поставленных задач мне помогают отдельные приёмы, активизирующие креативность учащихся, и специальные творческие уроки. Все они направлены на развитие у детей потребности в творческой деятельности, стремления к самоактуализации через различные виды творчества. 


Повсеместная компьютеризация, увеличение информационного потока, применение ИКТ - все это реалии сегодняшнего дня, и большой помощник реализации личностно-ориентированного подхода в обучении, в частности, математике.
       Основная задача современного образования не столько давать ученику знания, сколько научить получать эти знания.   Информационные технологии открывают доступ к различным источникам информации, повышают эффективность самостоятельной работы учеников, дают большие возможности для творчества учащихся и педагога, позволяют реализовывать новые формы и методы обучения. При организации учебного процесса информационные технологии становятся средством активизации познавательной деятельности учащихся и достижения ими более высоких образовательных результатов. 

          Я рассматриваю компьютерные технологии как мощное средство обучения, которое способно значительно повысить его эффективность. Компьютер с его неограниченными возможностями позволяет использовать наглядность еще более качественно и эффективно: иллюстрирует  текст, помогает увидеть своими глазами различные геометрические построения, отправиться в увлекательные путешествия. Творческий учитель, владеющий ИКТ, может подготовить богатейший материал к уроку. Крейг Баррет отмечает, что «технические достижения не стоят ровным счётом ничего, если педагоги не в состоянии их использовать. Чудеса творят не компьютеры, а учителя!» Только соединение информационных технологий и инновационных педагогических методик способно повысить эффективность и качество образовательных программ.

        Работа с компьютерными программами, по моим наблюдениям, вызывает у детей повышенный интерес к предмету и усиливает мотивацию обучения, активизирует психические процессы, такие как восприятие, память, внимание.    

Как показывает опыт, уроки с применением компьютерных систем не заменяют учителя, а наоборот, делают общение ученика с учителем более содержательным, индивидуальным и деятельным. Использование ИКТ на уроках математики экономит время, повышает мотивацию учащихся и эффективность учебно-познавательного процесса. Информационные технологии играют большую роль в формировании математического мышления школьников. Благодаря использованию ИКТ в обучении:

*   Увеличивается активность учащихся на уроке.

* Обучение становится более наглядным, что способствует развитию пространственного воображения и логического мышления.

*  Появляется возможность оперативного тестирования учащихся, а это, прежде всего, оперативная обратная связь, которая позволяет развивать критическое мышление и скорректировать учителю и ученику дальнейшую деятельность.

*   Учащиеся могут участвовать в разработке элементов урока, создавая свои презентации к уроку, тем самым развивая творческое мышление. В этом случае ученик уже становится соавтором урока, не "объектом", а "субъектом" образовательного процесса.

*   Позволяет экономить время и дает возможность решения большего числа задач.

       Таким образом, при проведении урока с использованием ИКТ соблюдается основной принцип дидактики - наглядность, что обеспечивает оптимальное усвоение материала школьниками, повышает эмоциональное восприятие и развивает все виды мышления у детей. Улучшается усвоение нового материала, так как в результате преобладания наглядно-образного мышления школьники легче воспринимают подаваемую таким образом информацию.

        Для подготовки и проведения уроков математики в средней школе возможны следующие методы по использованию цифрового образовательного ресурса на уроке, которые мною  успешно применяются.
Изучение нового материала
1. Фронтальная работа с классом 
 Учитель объясняет материал, используя интерактивную доску или мультимедийную презентацию для демонстрации графиков, иллюстраций, алгоритмов. Такие презентации незаменимы на уроках геометрии особенно при решении стереометрических задач, можно любую геометрическую фигуру с помощью интерактивной доски повернуть, выполнить дополнительные построения, задать ее в объеме, сделать чертеж на плоскости, показать решение задачи на построение. В алгебре при объяснении темы «Графики функции» можно наглядно показать движение графиков по оси абсцисс и оси ординат. При изучении нового материала полезно наряду  с объяснением учителя  использовать видеоуроки и аудиоуроки.  Использование на уроках геометрии в 10-11 классах УМК «Живая геометрия» делает сложный учебный материал более доступным учащимся. 

На уроках алгебры и начал анализа использование мультимедийного пособия "Функции и графики" прекрасно иллюстрирует построение графиков элементарных и более сложных функций и преобразование  графиков.

2. Самостоятельная работа учащихся с электронным изданием. Ученик получает от учителя: 

1) план изучения нового материала; 

2) промежуточные контрольные вопросы; 

3) шаблон изучения темы для заполнения. 

Ученик самостоятельно работает с электронным изданием. 
Отработка учебных навыков по теме
1. Фронтальный опрос. Учитель использует проектор с презентацией учебных материалов без звукового сопровождения, ученики их озвучивают. 

2. Самостоятельная работа учащихся с математическими тренажерами и обучающими программами по математике. Обучающие программы обеспечивают восприятие материала каждым учеником, так как каждый в своем темпе самостоятельно продвигается по учебному материалу. Не усвоив текущего материала, не перейдешь к следующему – компьютер не позволит. Учитель имеет возможность скорректировать работу ученика, помочь более слабым учащимся. Действия ученика при этом следующие: 

1) самостоятельно или в паре решает задачу на компьютере; 

2) повторяет решение, отключив подсказки; 

3) решает аналогичную задачу в тетради и проверяет решение, вызвав «шпаргалку» на компьютере; 

4) решает аналогичную задачу, предложенную учителем на оценку, или составляет сам аналогичную задачу и решет ее на оценку. 

3. Занятия - практикумы 
1) ученики получают задания или вопросы по изучаемой теме, сформированные в виде 3-х блоков (по 4-5 вопроса в каждом) с разным уровнем сложности (на оценку «3», «4», «5»); 

2) ученики выбирают уровень сложности, и некоторое время готовятся по данным задачам, могут использовать электронные средства как помощь, при этом можно объединить в пары, группы для совместного решения; 

3) в оставшееся время учитель выборочно дает каждому ученику 1-2 задания на выбранную оценку; 

4) ученик предоставляет решение и получает оценку. 

4. Лабораторные работы

Учащиеся с помощью специальных  компьютерных программ могут выполнять различные построения, чертежи.

 Так,  в 8 классе  я провожу лабораторную  работу по геометрии «Вписанная и описанная окружности»,  в 10 классе  «Построение графиков тригонометрических функций с помощью преобразований».
Самостоятельная работа учащихся
1. Работа с цифровыми образовательными ресурсами по устранению пробелов в знаниях (после пропуска уроков по болезни). В данном случае от учителя требуется составление плана работы ученика с электронным ресурсом и обычным учебником. 

2. Самостоятельная домашняя работа учащихся по подготовке к контролирующим мероприятиям с использованием цифровых образовательных ресурсов. 

3.Проектная деятельность учащихся. Общество становится все более зависимым от  информационных технологий, поэтому учащиеся могут применять возможности компьютера в исследовательской деятельности, использовать многогранные возможности Internet в образовательных целях.

«То, что я читаю, я забываю; то, что я вижу, я запоминаю, то, что я делаю сам, я понимаю и учусь этому на всю оставшуюся жизнь». Это высказывание Конфуция подтолкнули меня к таким  инновационным методам обучения, как  проектирование и  задания исследовательского характера. Выстраиваю работу так, потому что на практике поняла, что знание, добытое самим человеком, остается в памяти намного дольше, чем просто услышанное на уроке. 

К урокам обобщения и систематизации знаний предлагаю учащимся выполнить проектные и творческие работы: компьютерные презентации о применении изучаемого материала. Такой вид работы развивает творческие, исследовательские способности учащихся, повышает их активность, способствует приобретению навыков, которые могут оказаться  полезными в жизни. Информационные технологии создают условия для самовыражения учащихся: результаты их творчества могут оказаться востребованными, полезными для других. Подобная перспектива создает сильнейшую мотивацию для их самостоятельной познавательной деятельности. 
Например, в процессе учебной деятельности учащимися были выполнены следующие проекты: «Методы решения тригонометрических уравнений» в 10кл, «Гармонические колебания» в 10кл, «Применение подобия» в 8кл, «Симметрия в окружающем мире» в 8кл. «Секреты графиков линейных функций» в 7кл и другие. Внеклассная работа с учащимися также предполагает проектную деятельность, учащимися 10 и 11кл. были созданы проекты по темам: «Фрактал», «Фигуры Эшера» и др.  

Контроль знаний.
        Для осуществления контроля учебной деятельности применяю различные варианты составления и оценивания работ:

        Первый вариант – ученик сам выбирает уровень и выполняет задания этого уровня, в течение отведённого на выполнение работы времени.

Второй вариант – школьник выбирает и выполняет те задания, с которыми может справиться. При этом он самостоятельно определяет последовательность их выполнения.

       Третий вариант – ученику предлагается задание, которое содержит несколько уровней мыслительной деятельности. Он самостоятельно выбирает уровень мыслительной деятельности, на котором будет выполнять задание и демонстрирует необходимые для данной работы умения и навыки. 

       Динамика развития учащихся фиксируется при анализе тестовых, тематических контрольных, самостоятельных работ  и срезов, итоговых контрольных работ.
       Очень удобно осуществлять контроль знаний с использованием компьютерных тестов (компьютер выдает % выполнения задания, ошибки, оценки). Я в своей работе  пользуюсь бесплатными программами из сети Интернет. Например, программа тренажер «Действия с обыкновенными дробями» (автор С.А. Ермолин), позволяет за короткое время объективно проверить знания учащихся по данной теме. Программа проста в эксплуатации, после каждого пройденного задания по этой программе учащиеся получают оценки. В 10 классе для  контроля  ЗУН я использую тренажер "Тригонометрия. Устные упражнения", который тоже позволяет быстро осуществить контроль по данной теме. При решении задач по геометрии в 7-11 классах я использую  презентации-тренажеры «Решение задач на готовых чертежах». Можно использовать программу «Конструктор тестов», которая позволяет учителю самому составить разноуровневые тесты по любой теме с использованием рисунков, графиков, схем. При проведении уроков использую обучающие программы, материалы, размещенные на сайте педагогического журнала  «Коллеги»,  тестами на образовательном сайте   http://www.testent.ru, http://uztest.ru/exam?idexam=25,  /www.ege.edu.ru, www.fipi.ru. На различных сайтах в интернете  есть возможность пройти тестирование по различным образовательным модулям, на разных уровнях изучения. 
Так через ИКТ происходит реализация индивидуального, личностно-ориентированного подхода. Практика использования информационных технологий подтверждает теоретические предположения, что ИКТ способствует: 

· развитию аналитических способностей (анализ информационных моделей, сравнение, обобщение); 

· развитию психических функций (логическое мышление, память, внимание, воображение, восприятие); 

· формированию коммуникативных навыков; 

· развитию умения строить информационные модели изучаемых процессов; 

· развитию умения предвидеть последствия принимаемых решений и делать правильные выводы; 

· готовности к самостоятельной работе.

      С использованием информационных технологий обучения повышается интерес у ребят к математике, обеспечивается объективность в оценке знаний учащихся, снижается трудоемкость процесса составления контрольных и проверочных работ. Использование информационных технологий на уроке способствует повышению качества знаний, расширяет горизонты школьной математики. Кроме того, компьютер готовит учащихся к жизни в современных условиях, к анализу большого потока информации и принятию решений. 

Использование компьютера на уроках – это не дань моде, а лишь одно из средств, позволяющее интенсифицировать образовательный процесс, а  вкупе с личностно-ориентированным подходом - активизировать деятельность, повысить мотивацию ученика и увеличить эффективность урока.
Достаточно хорошо личностное образование учащихся раскрывается в игровой деятельности. Игра на уроке - одна из форм организации творческой деятельности учащихся. Уроки с использованием игровых ситуаций пробуждают, поддерживают и развивают интерес учащихся к процессу обучения и учебному материалу, и придают эмоциональную окраску. Целесообразно  рассматривать всю деятельность как игровую, ведь между обычной трудовой деятельностью и игровой нет пропасти. В процессе любой деятельности есть элемент игры. При организации игровой деятельности следует учитывать степень условности игровых ситуаций.
   Отдельное место в своей педагогической деятельности определяю внеклассной работе с учащимися по математике. Внеклассная работа – это не только организация досуга учащихся, но, прежде всего, кропотливая работа по формированию у них осознанной мотивации и интереса к математике, активизация познавательной деятельности , развитие творческих способностей,  формирование потребности в знаниях. 

Применяю следующие внеурочные формы работы по математике:

· предметные недели и декады;

· факультативные занятия и кружки;

· конкурсы кроссвордов;

· игры “Счастливый случай”, “Что? Где? Когда?” и многие другие;
· викторины и КВН;

· оформление стендов и стенгазет;
· участие в конкурсах и олимпиадах по математике различного уровня.

        Методы, применяемые мною для проведения внеурочной деятельности, направлены также на формирование у учащихся осознания важности успешного обучения математике и преодоление  психологического барьера между ними  и предметом математики.  
        Подытоживая всё вышесказанное,  личностно-ориентированный подход в обучении – это важнейший принцип воспитания и обучения. Он означает действенное внимание к каждому ученику, его творческой индивидуальности в условиях классно-урочной системы  по обязательным учебным программам. В этом случае успешно развивается познавательная активность, интеллектуальная деятельность каждого ученика с учётом его возможностей и способностей. Но успех обучения возможен тогда, когда изучены потребности, интересы, уровень подготовки, умственные возможности и познавательные особенности ученика, а также созданы оптимальные условия для овладения ЗУН.
 Работа, связанная с личностно-ориентированным обучением, стимулирует учителя к творчеству, поиску форм, методов, позволяет развивать личность каждого учащегося.

 Личностно-ориентированный подход вкупе с использованием ИКТ приносит неплохие дивиденды. Пример тому: из 19 моих учащихся 9кл. математику в новой форме сдавали 10 человек – 100% качества, средний балл – 4,6. В традиционной форме математику сдавали 9 человек – 100% выполнения, 33.3% качества. В общем виде результат сдачи экзамена по математике в 9 классе выглядит следующим образом: 100% выполнения, 68% качества. Для сравнения: за весь учебный год – успеваемость 100%, качество 58%.  
Интернет ресурсы
I. Использование интерактивных технологий в образовательном процессе  О.А. Полякова, канд. техн. наук, доцент ПГТУ, заместитель директора Фонда "Институт интеллектуальных технологий”    http://aleshko.ucoz.kz/publ/2-1-0-3
II. Использование информационно-коммуникационных технологий при изучении алгебры и начал анализа  http://www.slideshare.net/ivan-gav9/ss-7794466
III. Математика/ Приложение к газете 1 сентября    www.1september.ru.

IV. Официальный информационный портал ЕГЭ  http://www.ege.edu.ru/
V. Применение информационных технологий  для повышения эффективности обучения математике.    http://aleshko.ucoz.kz/publ/2-1-0-3
VI. Преподавание математики с использованием ИКТ  http://aleshko.ucoz.kz/publ/2-1-0-3
VII. «Школа»  Казахстанский интернет-портал  http://teacher-almaty.clan.su/gb/
VIII. Карман для математика
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