Тезисы к бинарному уроку «Где-нибудь да будет край...»

(Коллективизация в исторических фактах и произведениях литературы)  

Забыть, забыть велят безмолвно,         

Хотят в забвенье утопить                      

Живую быль. И чтобы волны               

Над неё сомкнулись. Быль — забыть! 

А.Т.Твардовский  

Урок, представленный на фестиваль, рассчитан на учащихся 9-х классов и ставит сложные вопросы истории нашей страны 30-х годов 20 века.

Особенность концепции урока: от истории страны(через литературу, исторические документы, документально-публицистический фильм) к истории моей семьи.

Тема коллективизации — лишь одна страница в истории нашей страны. Мы постарались раскрыть её через историю и литературу.  Поэтому рассказы В.Тендрякова подтверждаются документальными справками, свидетельствами современников. 

Урок состоит из нескольких взаимосвязанных частей:

· исторические документы и исследовательские работы выпускников о своих семьях в период коллективизации

· анализ рассказов В Тендрякова «Пара гнедых» и «Хлеб для собаки»

· документально-публицистический фильм Н.Сванидзе «Исторические хроники» о коллективизации в Курганской области.

Наш урок — это ещё и повод вспомнить о своих корнях (Уроку предшествовала работа с семьёй. У кого-то нашлись старинные фотографии предков, у многих родственники пострадали в сталинских репрессиях, были раскулачены, выселены).

Это урок-размышление. После него хочется не говорить и обсуждать, а помолчать и подумать.

Не случайно для урока были выбраны рассказы В.Тендрякова «Пара гнедых» и «Хлеб для собаки», написанные в 1960г., но напечатанные только в 1988, уже после смерти писателя. Цель работы над рассказами В.Тендрякова — пробудить душу ребёнка, не оставить равнодушным. Рассказ «Хлеб для собаки» ставит перед героем вопросы нравственного выбора: «Если я поддерживаю чью-то жизнь, значит, и сам имею право есть и жить?», «Как одному протянуть руку, а другого не заметить?» Небольшой объём рассказов даёт возможность всем учащимся прочитать текст и свободно в нём ориентироваться. Работа основана на углублённом анализе текста через сравнение героев, их поступков и сравнении самих рассказов. Рассматривая художественный мир произведений, учащиеся обращают внимание на детали, символы времени, необычную композицию рассказов. Рассказы необычны тем, что не содержат открытой авторской оценки, авторского вывода: его заменяет историческая реплика. Финал в рассказах открытый, что даёт возможность учащимся, опираясь на исторические реплики и документальные факты, самостоятельно поразмышлять над судьбами русской деревни и крестьянства как класса.

                                                                                        Колосова А.В.

