Тезисы:

   У  обучающихся с общим недоразвитием речи  не сформированы все компоненты языковой системы.  И, соответственно, возникает необходимость поиска наиболее эффективного пути воспитания и обучения детей данной категории. 
   Информационно-коммуникационные технологии обладают огромными дидактическими возможностями, которые эффективно и творчески может использовать учитель – логопед. Использование в коррекционной работе разнообразных нетрадиционных методов и приемов предотвращает утомление детей, поддерживает у детей познавательную активность, повышает эффективность логопедической работы в целом. Включение в учебный процесс цифровых образовательных ресурсов позволяет успешнее решать различные дидактические задачи, повысить учебную мотивацию учащихся и включить их в активную познавательную деятельность. Наглядность материала повышает его усвоение, т.к. задействованы все каналы восприятия учащихся - зрительный, механический, слуховой и эмоциональный.  Использование компьютерных технологий целесообразно на любом этапе изучения темы и на любом этапе уроке. Использование ИКТ на логопедическом занятии повышает мотивацию ребенка к обучению, формирует активную позицию субъекта обучения.
   Благодаря высокой скорости обновления дидактического материала на экране значительно экономится время на уроке и появляется возможность получить лучший результат. Также применение компьютерных технологий дает возможность провести многие занятия в игровой форме. 

   Данная компьютерная презентация помогает детям усвоить, осмыслить такие понятия, как «звук», «буква», «слово», «слог», часть и целое, способствуют формированию навыка овладения чтением.  Развивать навыки аналитико-синтетической деятельности.

Воспитывать умение работать с метаграммами, логогрифами, анаграммами и ребусами.
Развивать зрительное восприятие, слуховую память, внимание, логическое мышление.  Развивать фонематический анализ и синтез слов различной звуко-слоговой структуры, совершенствовать фонематические представления, обогащать словарный запас.

   Компьютер на логопедических занятиях не цель, не предмет, а средство, активизирующее коррекционную работу.
