Отзыв 
на учителя начальных классов первой квалификационной категории, Сидорову Ольгу Михайловну. 
Эту коллегу я узнала в самые первые дни работы в школе.

Ещё в первые минуты знакомства Ольга Михайловна произвела на меня самое приятное впечатление не только как учитель и завуч, но и просто как человек.
Несмотря на то, что я учитель английского языка, а Ольга Михайловна – учитель начальных классов, мы вот уже 3-ий год работаем в тесном сотрудничестве, она мне всегда оказывает отличную методическую помощь и поддержку.

Я многому научилась у своей старшей коллеги: работе со школьным журналом, с дневниками учащихся, с рабочими программами и другой школьной документацией. Ольга Михайловна всегда дает мне ценные советы: как работать с родителями, как выступить на собрании.
С Ольгой Михайловной мы выдержали 3 серьёзных конкурса: «Районный конкурс молодых специалистов-2010», «Районный конкурс педагогического мастерства-2011», «Областной фестиваль педагогического мастерства-2011». Ольга Михайловна помогала мне придумывать визитные карточки, делать видео-ролики, если сказать просто: варилась со мной в одном соку.                 Ольга Михайловна – творческая личность!
Все вечера мы просиживали с ней вместе и думали над всеми этапами  конкурса. На всех 3-х конкурсах педагогического мастерства Ольга Михайловна была в моей группе поддержки, помогая мне морально, психологически, и даже физически.

Ольга Михайловна всегда современна, мобильна, интересна, энергична, молода душой… Этот учитель никогда не стоит на месте: на уроках использует современные средства и приёмы обучения. Я посетила её уроки и увидела, как она активно использует ИКТ, технологию критического мышления, как строит свои уроки в соответствии с УУД (учебными универсальными действиями).

Дети очень любят, уважают, восхищаются своим учителем, т.к. Ольга Михайловна  для них не просто учитель: она и наставник, и воспитатель, и артист, и настоящий друг… Одним словом  -  вторая мама! И на уроках, и после уроков  она несёт знания, добро, заряд энергии, профессиональное мастерство. Я не побоюсь сказать, что Сидорова Ольга Михайловна – Учитель от Бога!

Что касается меня лично, я очень уважаю, ценю, люблю своего наставника. В общении со своей старшей коллегой  мне всегда комфортно и легко. Могу сказать только самые тёплые слова в адрес этого, поистине настоящего Человека!  Ведь прежде всего, изначально, без положительных человеческих качеств, таких как доброта, строгость, отзывчивость, порядочность, надёжность, мудрость, ответственность, толерантность, воспитанность, скрупулёзность, трудолюбие и человеколюбие…  в школе делать нечего. Все эти качества, и многие другие, у Ольги Михайловны есть.
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