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Не профессия выбирает человека, а человек профессию.

(Сократ.)

            Дошкольный возраст – яркая, неповторимая страница в жизни каждого человека. Именно в этот период начинается процесс социализации, устанавливается связь ребенка с ведущими сферами бытия: миром людей, природы, предметным миром. Происходит приобщение к культуре, общечеловеческим ценностям. 

            Задача дошкольного воспитания состоит не в максимальном ускорении развития ребенка, а в создании каждому ребенку условий для полного раскрытия его возможностей и способностей. Интегративный подход дает возможность развивать в единстве познавательную, эмоциональную и практическую сферы личности ребенка.

            При ознакомлении дошкольников с разными видами производства, обслуживающим трудом, с профессиями,  ярко прослеживается интеграция областей «Труд» и «Социализация». 

            Знакомя детей с трудом сельских жителей, особое внимание уделяю на то, как  к нам на стол приходит хлеб.  При этом развивается умение детей соотносить результаты труда и набор трудовых процессов с названием профессии. На конкретных примерах помогаю  детям осознать важность ответственного отношения  к работе каждого человека для благополучия всех людей.  Построение образовательного процесса осуществляю путем совместной с детьми деятельности, главной из которой является игра.

При этом решаю задачи воспитания и развития детей:

· Формировать у детей представления о роли труда взрослых в жизни каждого человека;

· Воспитывать уважение и благодарность к незнакомым людям, создающим своим трудом хлеб;

· Воспитывать бережное отношение к хлебу и хлебобулочным изделиям;

· Содействовать развитию творческих способностей.

В своей работе использую следующие методы воспитания:

· Целевые прогулки, беседы, чтение художественной литературы, рассматривание картин, просматривание видеофильмов;

· Дидактические игры;

· Сюжетно-ролевые игры;

· Рассматривание предметов, инструментов, материалов как компонентов трудового процесса, экспериментирование;

· Обсуждение реальных событий из детской жизни.  

           Использование в образовательном процессе информационно коммуникационных технологий позволяет учебный материал сделать увлекательным, создать радостное рабочее настроение, облегчить процесс усвоения знаний, повысить познавательный интерес, увеличить плотность занятия.
