Приложение 1
Карточка 1
    Прочитайте текст. Найдите ошибки, которые допустил в своем рассказе Магистр Рассеянных Наук.

   «После забега страусиному тренеру вручили приз – хрустальный куб самой правильной формы. На каждой из двенадцати граней этого куба было изображено по страусу – 12 красавцев страусов! Все шесть ребер куба были сделаны из золотой проволоки, а в каждой из четырех его вершин горело по огромному рубину. Мне стоило больших трудов уговорить Единичку покинуть стадион – она непременно хотела совершить верхом на страусе круг почета, держа в руках куб победителей».

Карточка 2
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На предложенных рисунках исправьте изображения куба так, чтобы он стал реальным трёхмерным объектом.
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На каждом рисунке обведите фломастером видимые рёбра куба так, чтобы он был виден: а) слева снизу; б) справа сверху; в) справа снизу.
Текст для упражнения – пальминг.
   Сядьте свободно, удобно. Руки положите на стол и разогрейте ладошки – потрите их друг о друга. Теперь скрестите пальцы рук так, чтобы ладони образовали чашечку. Закройте глаза и мягко прикройте их ладонями. Свет не должен проникать.

   Сейчас постарайтесь расслабиться, не волноваться и забыть про всё окружающее. Вспоминайте и представляйте мысленно только черные предметы: шляпа, платье, шарф, туфли, занавес – черный. Перед вашим взором черный – черный фон, максимальная степень черноты. Зафиксируйте мысленно перед глазами этот черный фон. Теперь на черном фоне представьте кусочек белого мела, а нем черную букву «А». А сейчас забудьте про мел, и представляйте только черную букву «А» на черном фоне. 
   Заканчивая пальминг – уберите ладошки, немного приоткройте глаза, помаргайте ими как бабочка крыльями, и полностью откройте.

   Очень хорошо! Молодцы! Сейчас за короткий промежуток времени мы дали отдохнуть глазам и клеткам головного мозга. Если при выполнении пальминга у вас черная буква «А» слилась с черным фоном, то вы добились максимальной степени расслабления.
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