Роль родителей:

Главное – ваша поддержка и одобрение!

     Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном времени, в некоторых средствах.     Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 
Роль учащихся:

Учащиеся будут развивать умения самостоятельно собирать информацию по проблеме, развивать речь, внимание, воображение. Работая над проектом, ребята попробуют свои силы в индивидуальной и групповой работе и публично показывать результат своей работы.

Каждый школьник должен обладать определёнными качествами личности:

Гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно приобретая необходимые знания, умело применяя их на практике для решения разнообразных проблем, чтобы на протяжении всей жизни иметь возможность найти в ней своё место;
Самостоятельно критически мыслить, уметь видеть возникшие в реальном мире трудности и искать пути рационального их преодоления, используя современные технологии, чётко осознавать, где и каким образом приобретаемые ими знания могут быть применены в окружающей действительности; творчески мыслить;
Грамотно работать с информацией, выявлять и решать новые проблемы.
Контактная информация

ФИО: Малетин Александр Владимирович

Адрес: 641530, с.Крутая Горка, ул. Зеленая, 10

Телефон: 8 (963) 009-53-18
Метод проектов — это метод личностно-ориентированного обучения. Он развивает содержательную составляющую обучения, умения и навыки через комплекс заданий, способствующих актуализации исследовательской деятельности учащихся и аутентичным способам представления изученного материала в виде какой-либо продукции или действий.

Учебные проекты могут быть выполнены с использованием различных стратегий обучения и призваны вовлечь в процесс всех учеников независимо от стиля их обучения. 

Преимущества проектного обучения:

· поощрение активного исследования и мышления на высоком уровне;

· возрастание уверенности учащихся в собственных силах и возможностях и улучшение отношения к учебе;

· в работе над проектами учащиеся берут на себя ответственность за собственное

· обучение более осмысленно по сравнению с традиционными методами учебной деятельности. В результате повышается качество обучения;

· усиливаются возможности развивать у учащихся обобщенные умения и способы деятельности, такие как мыслительные умения высокого уровня, видение и решение проблем, сотрудничество и общение;

· появляется более широкий спектр возможностей для обучения детей разного уровня

