
Последнее время в нашей стране то там, то здесь возникают пожары. Горят леса, выгорают целые посёлки. Каждый год в огне пожаров погибают люди. Огонь не щадит ни живого, ни растительного мира. В пожарах люди теряют нажитое имущество.

Практически во всех случаях виной всему – человек! Наше беспечное отношение к окружающему миру приводит к бедствиям поистине мирового масштаба.


При планировании мероприятий воспитательной работы с классом обязательно включаю беседы, игры, загадки, направленные на знание детьми правил пожарной безопасности, посещение пожарной части, расположенной в нашем посёлке.

При планировании и проведении мероприятий использую «Уроки пожарной безопасности в начальной школе» (методические рекомендации /ИПКиПРО Курганской области). Вношу свои изменения, интересные находки, усиливающие воспитательный эффект, составляю презентации к внеклассным мероприятиям.
Тема:  «Огонь – друг, огонь – враг».

Цель:  формировать представление обучающихся об огне – помощнике человека, об огне – вредителе.
Задачи:

· познакомить с историей появления огня;

· познакомить с понятиями «добрый» и «злой» огонь; со сказкой о дружбе огня и человека;

· развивать речь, мышление, память;

· воспитывать осторожное обращение с огнём.

Участники: обучающиеся 7-8 лет
Время проведения: 35-40 минут.

Предполагаемый результат: понимание детьми полезности огня и опасности небрежного с ним обращения.
Материалы мероприятия: слайд-презентация (изображения огня, пожара…), таблицы, рисунки, листы бумаги А-4 (графы: «огонь – друг, огонь – враг»).

