        В условиях стремительной компьютеризации, Интернета и сотовой связи живое слово как источник передачи информации, как носитель нравственности утрачивается.

       Снижение речевой культуры становится массовым. Недостаточное владение письменной речью приводит к тому, что письмо утратило свою функцию общения.

       В последние годы в отечественном образовании наблюдается вновь возросший интерес к методу проектов, ориентированному на самостоятельную (индивидуальную, групповую) работу, предполагающую использование исследовательских и поисковых методов, творческой деятельности учащихся, знакомство с разнообразными источниками информации, несущими вариативные точки зрения. В чем причина этого?
      Во-первых, все большее внимание школа, общество и государство проявляют к интересам личности (умению адаптироваться в изменяющихся условиях жизни — видеть проблемы, анализировать их, оценивать и находить пути решения; умению работы с информацией — находить необходимый источник, применять его для решения возникших проблем; умению коммуникации в широком социальном плане), отчего школа с усвоения готовых знаний пытается переходить на овладение процессом приобретения знаний.

      Во-вторых, возрастает внимание самой школы к использованию в учебном процессе средств новых информационных технологий, способных быстро изменяться и так же быстро изменять мир вокруг себя, отчего меняются учебные программы, вводятся новые предметы, развиваются в школах медиатеки /информационные центры, располагающие “точкой открытого доступа к Интернету/.

   Проектная деятельность становится сегодня неотъемлемой частью учебного процесса, так как она является личностно- и практико-ориентированной, что соответствует современной Концепции профильного образования. Метод проектов – способ познания мира через исследование, решение проблемных задач, который способствует развитию и становлению личности ребенка, его социализации, готовности на выходе из школы к освоению программ высшего профессионального образования. 

       Цель: способствовать  овладению учащимися навыками культуры  письма как формы общения.

       Задачи: 

1.Формирование понятий о письме как форме общения.

2.Формирование знаний о видах, структуре и содержании письма.

3.Развитие внимания учащихся к слову.

4.Развитие у школьников готовности и способности к общению 

   через письмо.

5.Привлечение учащихся к поисково-исследовательской  деятельности.

           Ожидаемый  результат:

1.Повышение интереса к письму как форме общения.

2.Мотивация учащихся к проведению поисково-исследовательской

   деятельности.

3.Выработка умений и навыков групповой  работы.

4.Развитие умения самостоятельно писать письма.

