Урок литературы в 5 классе (УМК В.Я. Коровиной)

Тема урока: Басни И.А. Крылова и их всенародное признание
Цели урока

образовательные: 1) познакомить учащихся с новыми баснями И.А. Крылова; 2)научить пользоваться Интернетом для поиска значения слова; 

3)дать определение понятию «крылатые слова»; 

4)научить использованию крылатых выражений из басен Крылова в собственной речи;

развивающие: 1) развитие речи;

2) развитие умения понимать иносказательный, аллегорический подтекст басен;

3) развитие навыков выразительного чтения;

4) развитие творческих способностей (актёрское перевоплощение, создание костюмов, декораций);

воспитательные: 1) воспитание неприятия тех нравственных качеств, которые высмеиваются в баснях И.А. Крылова;

2) самонаблюдение и анализ собственных поступков;

3) коллективизм, умение работать в группе.

Задание к уроку: класс разделён на 5 групп, каждая группа готовила инсценировку басни  Крылова («Кукушка и петух», «Зеркало и обезьяна», «Квартет», «Волк и ягнёнок», «Демьянова уха»), костюмы, реквизит для инсценировки.
Оборудование: презентация к уроку, диафильмы, аудиозаписи басен, толковые словари русского языка. 

Ход урока:

Слайд 1: тема урока «Басни И.А. Крылова и их всенародное признание»
-  Ребята, как вы понимаете смысл выражения «всенародное признание»? (…) Как вы думаете, почему басни Ивана Андреевича Крылова получили признание всего народа? (…)

- Сегодня на уроке  мы продолжаем работу над баснями И.А. Крылова. Самое первое условие правильного понимания смысла прочитанных произведений – знать значение каждого слова. Поэтому мы сейчас познакомимся со значением тех слов из басен, которые, как мне кажется, вам неизвестны или малоизвестны.

Слайды 2-16: значение слов кум, сват, чванство, кушак, бас, альт, скрипка, прима, втора, тризна, ритор, аврора,  кафтан, камзол, фалда.

- Ребята, как вы думаете, а где я нашла объяснение значения этих слов? (…) Конечно же, в словаре, в толковом словаре. (Учитель показывает имеющиеся в классе толковые словари). 
- У кого дома есть толковый словарь? (Руку поднял один ученик). 

- А кто дома пользуется Интернетом? (Руки  подняли все)

- Ребята, с помощью Интернета мы также можем узнавать значение непонятных слов. Значение всех этих слов я нашла на сайте http://tolkslovar.ru (Слайд 17) Это, конечно, не единственный сайт, которым мы можем воспользоваться, но  он удобен тем, что здесь  вы можете выбрать наиболее понятное для себя толкование, ведь «под одной крышей» здесь «живут» все толковые словари. Представляете, как удобно! Это сколько  толстых книг нужно положить перед собой, да ещё потратить время на поиск слова в каждом словаре, а тут все на одной странице. Вот смотрите, как это выглядит (Слайд 18: значение слова «басня» по разным словарям)

- Ребята, а что значит «крылатый»? (…) Да, крылатый -  имеющий крылья.  А у кого есть крылья? (…) А могут быть крылья у слова? (…)

-Оказывается, есть такие слова, которые называются крылатыми. Вот определение этих слов. (Слайд 19) Крылатые слова - вошедшие в речь из литературных источников краткие цитаты, образные выражения, изречения исторических лиц, имена мифологических и литературных персонажей, ставшие нарицательными. Это определение, может быть, вам сейчас кажется не очень простым, но  совсем скоро на уроке прозвучат крылатые слова из басен Крылова, и вам, я уверена, всё будет понятно.

- Есть специальные словари крылатых слов (Слайды 20-21) У нас в школьной библиотеке есть словарь крылатых слов, авторами которого являются Ашукин Николай Сергеевич и его жена Ашукина Мария Григорьевна. Ну и,  конечно же, в Интернете вы тоже найдёте этот словарь . Вот его адрес: http://www.arhibook.ru/27073-krylatye-slova.html.  (Слайд 22)
- Именно в словаре крылатых слов мы можем узнать, что крылатые слова    
« «Кукушка хвалит петуха за то, что хвалит он кукушку» пришли в язык из басни Крылова «Кукушка и петух». А ещё в словаре мы найдём примеры использования этих слов в речи. (Слайд 23 ) 

- А сейчас   посмотрим инсценировку этой басни.

- Скажите, ребята, к каким людям и ситуациям  относятся  слова «Кукушка хвалит петуха за то, что хвалит он кукушку»? (…) Молодцы, вы совершенно правильно рассуждаете и приводите хорошие примеры. 

Далее группы выступают с инсценировками басен «Зеркало и обезьяна», «Квартет», «Волк и ягнёнок», «Демьянова уха». Выясняем значение крылатых выражений из этих басен,  приводим примеры жизненных ситуаций, в которых мы можем использовать эти выражения. (Слайды 24 -27)

Используя диафильмы (приложения 1, 2  ), аудиозаписи (приложение 4   ), познакомимся с баснями «Слон и Моська» (диафильм «Басни дедушки Крылова») , «Тришкин кафтан» (текст басни на слайде + аудиозапись), «Ларчик»(текст басни на слайде + аудиозапись), «Кот и повар» (диафильм «Басни Крылова»), «Щука и кот»(текст басни на слайде + аудиозапись), «Осёл и Соловей» (текст басни на слайде + аудиозапись), назовём строчки этих басен, ставшие крылатыми словами, объясним их значение . (Слайды 28 – 38)
- А сейчас, ребята, я вам расскажу одну историю, а вы должны подобрать подходящие для этого случая слова из басни Крылова.

«Учитель вызвал к доске Костю Смирнова. Костя, вообще-то неплохой ученик, переминается у доски. Учитель: «Садись, плохо». В классе волнение, почему Костя не ответил урока. Один говорит: у него книги не было, другой говорит: урок был очень  трудный, третий – у него была температура, он болен. А сосед спрашивает: «Костя, отчего ты урока не знал?» - «Да не выучил, на катке был»

- Какими словами из басни Крылова вы скажете про этот случай? (А ларчик просто открывался)

- Послушайте ещё один рассказ.

«Идут по коридору два мальчика – Петя из 5А и Витя из 5Б. Надо сказать, что оба они входят в состав редколлегии класса, выпускают стенгазеты, но издают свои стенгазеты плоховато. Подошли к Петиной – рисунки плохи, буквы кривые, статьи скучные. Витя смолчал. Ведёт к своей газете: грязь, пятна разлитой туши, подчищено, подмазано.

Петя смотрит и говорит:

- Нет, хороша газета, статьи интересные, красиво, чисто.

Витя ему в тон: 

- Знаешь, и твоя хоть куда!»

- Какие слова из басни Крылова можно использовать, чтобы оценить поведение мальчиков? (Кукушка хвалит петуха за то, что хвалит  он кукушку)

-Ребята, дома вы должны сочинить такой рассказ, который можно было бы закончить пословицей (крылатым словом) из басни И.А. Крылова. 
- А сейчас вернёмся к началу  урока. Вы очень хорошо рассуждали о том, почему басни Ивана Андреевича Крылова получили поистине всенародное признание. Можете ли вы что-нибудь добавить к сказанному после нашего сегодняшнего урока? (…)

Приложение 3: Словарь крылатых слов
Приложение 5: Тексты басен

Приложение 6: Примеры домашних сочинений учеников 5 Б класса

Интернет – ресурсы

1. http://www.planetaskazok.ru/krylovi Басни Ивана Крылова

	


2. http://www.hobobo.ru/media/diafilm/item/basni-krylova
http://www.hobobo.ru/media/diafilm/item/basni-dedushki-krylova Диафильмы
3. http://tolkslovar.ru/k12729.html   Значение слова  по разным толковым словарям

4. http://www.arhibook.ru/27073-krylatye-slova.html. Словарь крылатых слов

5. http://www.rutor.org/torrent/92959. Аудиозапись басен Крылова

