Тезисы

Одним их основных направлений в рамках приоритетного национального проекта «Образование» является создание современных условий для получения качественного образования. Одним из таких условий является использование компьютерных технологий в процессе обучения.

Использование компьютерных технологий на уроках помогает сделать процесс обучения разнообразным и увлекательным, принципиально расширяет возможности учителя в выборе и реализации средств и методов обучения, предоставляет ученику широкие возможности для реализации творческих способностей.

Урок составлен по программе Неменского Б. Н. «Изобразительное искусство» 7 класс.    

Урок интегрированный (ИЗО +МХК + информатика)

Урок проводиться в кабинете информатики либо в другом кабинете, где имеется интерактивная доска либо мультимедиа. Перед уроком выданы блокнотики, на обложке картина «Последний день Помпеи» К. Брюллова

Видео фрагмент составлен самостоятельно, с добавлением информации в виде сказки, по книге Галины Евгеньевны Ветровой «Сказки знаменитых художников К. Брюллов», видео фрагменты из фильма «Последнии дни Помпеи» с наложением музыки Дж.Верди - Триумфальный Марш из оперы Аида  (audiopoisk.com).

Проверочную лучше повести на интерактивной доске, за неимение данного слайд презентация. (В донном случае проверочная вмонтирована в фильм)
В конце урока провести рефлексию в виде «Смайлики с улыбкой» либо «Цветовой»
