Приложение

           

                                                      Сочинения 

Умрихина Катя, 3а класс средней школы №3.

Мой любимый прадедушка.

Великая Отечественная война стала страшным испытанием для всех людей нашей страны. Мой прадедушка Чегодаев Вениамин Георгиевич родился 13 октября 1926года в маленьком селе Тетерье Макушинского района. Рос в крестьянской многодетной семье. В 17 лет мой прадед был призван на войну, был 1943год. Мой прадед во время войны был связистом. Это очень важная специальность на войне. Ведь она позволяет быстро передавать всю информацию о боевых действиях, о перемещении войск. Важно, чтобы связь работала без перебоев. Нередко связь обрывалась из-за взрывов. Моему прадеду приходилось прокладывать связь под пулями врага. Прадед дошел до Берлина. Он награжден медалями за боевые заслуги, орденом Славы .

В 1945году мой любимый прадедушка вернулся к себе на родину, стал работать милиционером. Работать в деревне приходилось нелегко, послевоенный голод, воровство. Позднее прадеда перевели в наш город Петухово в РОВД, в дежурную часть. За время работы получал поощрения, благодарственные грамоты, именные подарки. 

9 Мая я обязательно поздравлю своего любимого прадедушку с Днем Победы. Важно помнить о тех, кто воевал за нашу Родину, за то, чтобы мы могли жить под мирным небом, учиться .  
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                                   Иванова Оля, 3а класс средней школы №3.
Мой прадедушка.

Мой прадедушка Николай Павлович Захаров был участником Великой Отечественной войны. На фронт он ушел, когда ему было 17 лет. Он окончил военное училище. Молодой офицер командовал солдатами, которые были гораздо старше его по возрасту.

Мой прадедушка служил в пехоте, а потом в разведке. Он героически сражался с фашистами, был несколько раз ранен. За свои подвиги он награжден орденом Красной Звезды, орденами Отечественной войны 1 и 2 степеней, медалями «За отвагу», «За победу над Германией»и другими. Эти награды бережно хранит моя прабабушка.

Сейчас его нет в живых  но мы, его дети, внуки и правнуки, чтим его память, зная, что наше поколение, благодаря ему и всем защитникам нашей Родины, живет под мирным небом. 
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