
В Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года (от 29 декабря 2001 года N1756-Р п.2) отмечено, что «развивающемуся обществу нужны образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладают развитым чувством ответственности за судьбу страны».

Сейчас перед воспитателем стоит задача научить дошкольников ориентироваться в потоке информации, поступающей к ним отовсюду. Детям важно не только правильно усваивать и структурировать информацию, но и уметь целенаправленно искать её. Для реализации этих задач необходимо использовать инновационные технологии обучения. Одной из таких – является проектный метод и модульный принцип. Дошкольники – прирожденные исследователи. И тому подтверждение – их любознательность, постоянное стремление к эксперименту, желание самостоятельно находить решение в проблемной ситуации. 

Дети дошкольного возраста способны к освоению таких фундаментальных понятий как, пространство и время, движение и покой, живое и неживое и т.д. Однако представление детей об основных свойствах и отношениях мира еще неопределенны, неотчетливы, неполны. Но и в таком виде они играют чрезвычайно важную роль в интеллектуальном развитии ребенка, формировании его  мировидения. Проектный метод и модульный принцип дает возможность ребенку самостоятельно обнаруживать новый материал. Во время поиска, наблюдения и опыта обогащается память ребенка, активизируются мыслительные процессы, развивается речь. 
Цель: создание условий для развития опытно - экспериментальной деятельности детей как основы интеллектуально – личностного, творческого развития через проектную деятельность и модульный принцип. 

С детьми, по данному направлению, регулярно проводятся беседы, наблюдения, составление описательных рассказов, игры, экскурсии, опыты, прослушивание музыкальных произведений, рассматривание картин, рисование, аппликация и т.д. 

Совместно с детьми и родителями созданы проекты: «Радуга на лугу», «Зачем мы кашу кушаем», «Чем отличается озеро от реки?» и многие другие.

При работе над проектами дети познакомились с разновидностью луговых и полевых трав, их пользой для человека, особенностями произрастания, пользе и видов каш а так же отличительными особенностями рек и озер, жизни динозавров, смене дня и ночи, этапами роста растений и т.д..

Так же были созданы индивидуальные проекты такие как «Что такое подсолнух и для чего его растят?», «Почему деревья теряют листья?», «Из чего сделан хлеб?», «Где живет Дед Мороз?», «Куда делись динозавры?», «Где спит солнце и почему в одном месте холодно,  а в другом жарко?», «Что мы ищем под землей?». «Зачем нужна вода?»

Во время работы над проектами дети, при участии родителей,  узнали много нового и удивительного о динозаврах,  смене дня и ночи, смене времен года, о удивительном  городе  Великий Устюг- родине Деда Мороза, красоте и пользе подсолнуха. 

Во время работы по модулям дети так же узнали, что можно сеять весной, а что осенью; как растет картофель; почему не будут расти растения, если за ними не ухаживать и т.д. 

Були созданы такие модули как «Ах, картошка», «Подарки гостьи Весны», «Витамины с грядки». 

Работа по данному направлению помогает связать обучение с жизнью, формирует навыки исследовательской деятельности, развивает познавательную активность, самостоятельность, творчество, умение планировать, работать в коллективе. Такие качества способствуют успешному обучению детей в школе.

Проектная деятельность и модульный принцип является средством интеграции образовательных областей, что ведёт к повышению уровня качества образования детей.
