Интегрированный урок (биология, химия) в 8 классе

Тема: Металлы в организме человека

Цели урока:
Дидактическая: Создать условия для формирования представлений учащихся о влиянии металлов на организм человека
Учебные: 
Обучающая: Расширить и углубить знания о роли металлов в организме человека. 
Развивающая: 
Способствовать развитию умения  анализировать и оценивать факты, делать выводы на основе сравнения.    
Развивать умения применять свои знания в области литературы, биологии и химии. Воспитывающая: Воспитание бережного отношения к своему здоровью.
Задачи урока.
1. Ознакомиться с классификацией химических элементов 

2. Ознакомиться с путями проникновения металлов в организм человека и местами накопления.

3. Научиться объяснять биологическую роль металлов с использованием дополнительной литературы и Интернета
4. Научиться выявлять взаимосвязь между состоянием организма человека и состоянием окружающей среды.

Ход урока
I. Организационный момент.
II. Актуализация темы

Учитель: В 1953 г. более ста жителей японского городка заболели странной болезнью. У них появились конвульсии, судороги сводили мышцы. Наиболее тяжелые случаи заканчивались полной слепотой, параличом, безумием, смертью. Оказалось, что они употребляли в пищу морскую рыбу, которая была напичкана ртутью, сбрасываемой химическим предприятием (ртуть в основном накапливается в голове рыбы).

(учитель называет тему урока и вместе с учащимися формулирует цель урока. Слайд 1,2)
  Учитель: На уроках химии мы познакомились с вами с химическими элементами и их соединениями. Выяснили, что  «Металлы» относятся к неорганическим веществам, значит содержатся в неживой природе.  Вы знаете, что роль металлов в неживой природе очень велика: к ним относятся 92 из 114 химических элементов, входящих в периодическую таблицу. Сегодня мы с вами поговорим о роли металлов в живой природе. К живой природе относятся все живые организмы, в том числе и человек, поэтому с ролью металлов в живой природе мы познакомимся на примере организма человека.
Посмотрите на рисунок, где концентрирование химических элементов в органах, тканях, биожидкостях человека (слайд 3)
Химические элементы и их соединения, необходимые для нормальной жизнедеятельности организма в сравнительно больших количествах, называются макроэлементами, а элементы, требующиеся организмам в крайне малых количествах, – микроэлементами (слайд 4). 

Среди микроэлементов также есть и металлы. Металлы необходимы клеткам тела человека для нормальной жизнедеятельности. Как избыток, так и недостаток металлов оказывает отрицательное влияние на организм, а некоторые металлы могут оказывать даже токсичное влияние (слайд 5,6)

Учащиеся знакомятся с дополнительной литературой
Ртуть. В книге Гарсиласо де ла Вего есть строки: «Короли инков знали о ртути и восхищались ее подвижностью и движением, однако они не знали, что можно из нее и с ее помощью делать. Они не нашли полезного применения ей в своих службах, скорее они почувствовали, что ртуть причиняет вред жизни тех, кто ее добывал и занимался ею, ибо они видели, что она вызывала у них дрожь и потерю сознания. По этой причине... они запретили законом добывать и вспоминать о ней; и индейцы выполнили это столь усердно, что даже имя ее было стерто в их памяти и исчезло из языка».
Ртутной интоксикации подвергались не только те, кто пребывал в вечной и бесплодной погоне за призрачным золотом, но и мастера, имеющие дело с золотом реальным, например, при огневом способе золочения церковных куполов и дворцовых шпилей. Подготовленные для сборки кровли медные листы покрывали тонким слоем раствора золота в ртути и затем медленно подогревали на жаровнях с раскаленными угольями. Ртуть отгонялась, а золото осаждалось на листах. Именно таким способом золотили кресты и купол Исаакиевского собора. Золочение было трехкратным. Оно проводилось на открытом воздухе, но, несмотря на это, ядовитыми испарениями ртути отравилось несколько десятков рабочих.
При вдыхание паров ртути она концентрируется в мозге. Возникают нервно-психические нарушения, головокружение и постоянные головные боли, а также снижается память, расстраивается речь, возникает скованность, общая заторможенность. Болезнь – минамата (слайд 7)
Свинец. «Кто бессильной воды изопьет – вовсе ослабеет». Такая вода возможна не только в сказке. Сто лет, с 1633 по 1737 г., царский дворец в Москве снабжался водой из свинцового водопровода. Свинцовая вода не обладала ни цветом, ни вкусом, ни запахом. Царь Алексей Михайлович и его сыновья – Федор Алексеевич и Иван V – были физически плохо развиты и страдали слабоумием.
Вплоть до XIX в. главным источником свинца, попадавшего в организм жителей Европы, была оловянная посуда. Свинец специально добавляли в литье для улучшения качества оловянных изделий.
Свинцовые белила применялись и в живописи, и как «бытовая краска». Этой краской часто пользовался Франциско Гойя – на ее основе он получал излюбленные серые тона. Гойя тяжело болел. Он был разбит параличом, его изнуряли припадки, галлюцинации.
От свинцовых белил больше всего страдали те, кто был занят их производством. «Эх, братцы, какого человека свинец съел: ведь три года тому назад он не человек был – сила был: лошадь одной рукой садиться заставлял…» – писал В.А.Гиляровский. Некоторые авторы считают, что свинец, поступивший при дыхании, в 10–100 раз токсичнее того, который поступает через желудок. Автомобиль – главный источник воздушного загрязнения. Свинец поступает в кровь и соединяется с эритроцитами, так происходит отравление крови и всего организма. При сгорании 1 л горючего в воздух попадает 200–400 мг свинца.
Свинец, каким бы путем ни поступал в организм, главным образом аккумулируется в костях. Интересное исследование выполнено в Польше. Концентрация свинца в скелете людей, живших в средние века, в 10 раз больше, чем в костях современных людей. Наблюдения за подопытными обезьянами показали, что увеличение содержания свинца в крови в 2 раза вызывает острую стрессовую ситуацию (слайд 8)
 В атмосферу кадмий попадает при сжигании изделий из пластмассы, куда его добавляют в составе красителей. В организме человека кадмий накапливается в почках, при его избытке развивается болезнь «итай-итай». Это искривление и деформация костей, сопровождающиеся сильными болями, необычайная хрупкость и ломкость костей. Кадмий повышает кровяное давление и обладает канцерогенными свойствами. В течение жизни его содержание в почках может увеличиваться в 100–1000 раз. Особенно быстро к критическому порогу приходят курильщики. Курение приводит к нарушению функций почек, болезням легких и костей. К несчастью, растения табака жадно аккумулируют кадмий из почвы. Одна сигарета содержит
1,2–2,5 мкг кадмия, в организм с ней попадает 0,1–0,2 мкг (слайд 9)
Учитель: О целебном влиянии металлов на здоровье человека было известно еще с древних времен. Причем Китай и сегодня широко практикует использование металлов для лечения больных. Но чтобы попробовать их действие, совсем необязательно ехать в другую страну. Наверняка у вас дома есть изделия из золота, серебра или меди. Этого вполне достаточно.
Влияние золота на здоровье человека (слайд10)
В современном мире золото цениться благодаря его высокой стоимости и устойчивости к инфляции. Но раньше оно ценилось еще и за то, что помогает преодолевать многие недуги.

Считается, что этот металл увеличивает продолжительность жизни, укрепляет здоровье, дает ощущение силы, света и тепла. Его растворы, благодаря губительному воздействию на болезнетворные организмы, успешно применяют в лечебных и косметических целях.

Влияние серебра на здоровье человека (слай10)
Ученым удалось установить, что серебро уничтожает вредные микроорганизмы, которые присутствуют в воде, воздухе и сохраняют полезные. Благодаря уникальной особенности оно входит в состав препаратов против дизентерии, пневмонии, тифа, стоматита, гипертонии, коньюктивита. И еще целого ряда заболеваний.

Влияние меди на здоровье человека (слайд 10)
Еще древние греки использовали пластинки из меди для лечения суставов, болезней кожи, воспаления миндалин и опухолей.

Наши деды и прадеды также обращали внимание, что люди, которые были как-то связаны с добычей меди или ее производством, гораздо реже болели. И даже маленьким детям одевали браслеты из меди для профилактики рахита и эпилепсии. Хотя и сейчас их носят при проблемах с печенью или лишним весом.

Медь также принимает участие в обменных процессах и кроветворении. И ее недостаток отрицательно влияет не только на физическую, но и умственную активность.
Учитель: металлы играют огромную роль в жизни человека. Их недостаток или избыток вызывает различные болезни. Но без металлов организм не может существовать. 
