«Три состояния вещества. Различие в молекулярном строении твердых тел, жидкостей и газов»
Цель проведения урока:
· Образовательная – ввести понятие о молекуле, о трех состояниях веществ, о молекулярном строении жидких, твердых и газообразных веществ; повторить взаимное притяжение и отталкивание молекул;
· Развивающая – научиться применять знания о молекулярном строении веществ на практике, при решении задач;
· Воспитательная – воспитывать умение внимательно выслушивать мнение других, уважительно относиться к ответам одноклассников.

Ход урока.
1 этап урока:
Учитель: Я докажу, что в течение целого года вам почти некогда учиться в школе. В году 365 дней. Из них 52 воскресенья, 10 других дней отдыха. Отпадает 62 дня. Летние и зимние каникулы – не меньше 100. Минус еще сто дней. Ночью в школу не ходят, а ночи составляют половину года, следовательно, ещё 183 дня минус. Осталось 20 дней, но ведь не весь день вы продолжаются занятия, а не более четверти дня. Остается всего 5 дней. Многому ли тут можно научиться?
Ученики: Нет не многому.
Учитель: А мы с вами попробуем за 40 минут узнать, на какие три состояния делятся вещества и рассмотреть различия в молекулярном строении твердых тел, жидкостей и газов. Но для начала мы должны вспомнить материал прошлого урока, для этого рассмотрим следующие задачи:
1. Почему разломанный карандаш мы не можем соединить так, чтобы он вновь стал целым?
2. Почему после дождя пыль на дороге не поднимается?
3. Почему для разделения листов бумаги, смоченных водой, требуется значительно больше усилие, чем при перелистывании сухих страниц книги?
4. Почему на классной доске пишут мелом, а не куском белого мрамора?
5. У каких веществ (свинец, воск, сталь) притяжение между частицами наибольшее; наименьшее?
6. Что есть общего между склеиванием бумаги и паянием металлических изделий?
За каждый правильный ответ начисляются  баллы, которые в конце урока учитываются при выставлении отметок. (Данные упражнения подводят к теме урока, помогают более глубоко её усвоить). Слайд 2 и 3
2 этап (объяснение нового материала):
Учитель: На какие три группы можно разделить следующие вещества: вода, сахар, воздух, олово, спирт, лед, кислород, алюминий, молоко, азот  (данные вещества даны при комнатной температуре). Слайд 4
Ученики.
Учитель: Все вещества в природе встречаются в трех состояниях: в жидком, в твердом, в газообразном. В различных состояниях вещества обладают разными свойствами. Слайд 5
· Твердое тело имеет форму и объем
Форму твердого тела можно изменить, но для этого необходимо приложить усилие. Например, чтобы согнуть гвоздь, нужно приложить довольно большое усилие. В обычных условиях трудно сжать или растянуть твердое тело. Для придания твердым телам нужной формы и объема на заводах и фабриках их обрабатывают  на специальных станках: токарных, строгальных, шлифовальных.
· Жидкость легко меняет свою форму, но сохраняет объем.
Например, молоко, наполняющее бутылку, имеет форму бутылки. Налитое же в стакан, оно принимает форму стакана. Но изменяя форму, жидкость сохраняет свой объём. В обычных условиях только маленькие капельки жидкости имеют свою форму – форму шара. Это, например, капли дождя или капли, на которые разбивается струя жидкости.
· Газы не имеют собственной формы и постоянного объема. Они принимают форму сосуда и полностью заполняют предоставленный  им объем.
Газы в отличие от жидкостей легко изменяют свой объем. Когда мы сжимаем теннисный мячик, то тем самым меняем объем воздуха, наполняющего мяч. Газ, помещенный в закрытый сосуд, занимает весь его целиком. Нельзя газом заполнить половину бутылки так, как это можно сделать жидкостью. Слайд 6
На основе этого объясните:
· Закрытая бутылка наполовину заполнена ртутью. Можно ли утверждать, что в верхней половине бутылке ртуть отсутствует?
· Могут ли быть в жидком состоянии кислород, азот?
· Могут ли быть в газообразном состоянии ртуть, железо, свинец?
За правильные ответы вновь ставятся баллы. Слайд 7
Физкультминутка.
Быстро встали, улыбнулись.
Выше – выше потянулись.
Ну – ка, плечи распрямите,  
Поднимите, опустите.
Вправо, влево повернитесь,
Рук коленями коснитесь.
Сели, встали, сели, встали
И на месте побежали.
Объяснить данные свойства веществ можно, если знать их молекулярное строение. 
Молекула - это мельчайшая частица, данного вещества. Все вещества и тела, которые существуют на земле  (твёрдые, жидкие, газообразные)  состоят из молекул. Молекулы принято изображать так 
Если разделить две молекулы воды, то образуется два атома кислорода и четыре атома кислорода. Каждые два атома водорода могут соединиться в молекулу водорода, а атомы кислорода – в молекулу кислорода. Слайд 8,9
 Различные свойства вещества во всех состояниях  определяется тем, что его молекулы расположены иначе и движутся по-разному. Если газ сжимается, и объем его уменьшается, следовательно, в газах расстояние между молекулами намного больше размеров самих молекул. Поскольку в среднем расстояние между молекулами в десятки раз больше размера молекул, то они слабо притягиваются друг к другу. Поэтому газы не имеют собственной формы и постоянного объема.
Молекулы газа, двигаясь во всех направлениях, почти не притягиваются друг к другу и заполняют весь сосуд. 
Молекулы жидкости расположены близко друг к другу. Расстояния между каждыми двумя молекулами меньше размеров молекул, поэтому притяжение между ними становятся значительным. 
Молекулы жидкости не расходятся на большие расстояния, и жидкость в обычных условиях сохраняет свой объем.
Поскольку притяжение между молекулами жидкости не так велико, то они могут скачками менять свое положение. Жидкость не сохраняет свою форму и принимает форму сосуда. Они текучи, их легко перелить из одного сосуда в другой. Жидкость трудно сжимается, так как при этом молекулы сближаются на расстояние, когда заметно проявляется отталкивание.
В твердых телах притяжение между молекулами (атомами) еще больше, чем у жидкости. Поэтому в обычных условиях твердые тела сохраняют свою форму и объем.
В твердых телах молекулы (атомы) расположены в определенном порядке. Это лед, соль, металлы и другие. Такие тела называются кристаллами. Слайд 10.
Молекулы или атомы твердых тел колеблются около определенной точки и не могут далеко переместиться от неё. Твердое тело поэтому сохраняет не только объем, но и форму.
Учитель: Ребята, а сейчас посмотрим сказку про молекулу Молю. (Слайд № 11)
Для закрепления пройденного материала предлагаю вам тест «Выбери правильный ответ». За тест начисляются баллы. Слайд 28
Учитель: Запишем домашнее задание № 11, № 12, вопросы, задание 3 письменно в тетради. Выставить оценки за урок, прокомментировать их.
Рефлексия Слайд  46
 (
Плохое
) (
Отличное
)Ребята, перед вами 3 «мордашки», выберите ту, которая соответствует вашему настроению.
 (
Равнодушное
)








Спасибо за урок!
