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Тезисы к презентации 
 «Быть в движении –значит быть здоровым». 
Вырастить ребенка сильным, крепким, здоровым - это желание родителей и одна из ведущих задач, стоящих перед дошкольным учреждением.
          Сотрудничество педагогов и родителей - это общение "на равных", где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать.

От участия родителей в работе дошкольного учреждения выигрывают все субъекты педагогического процесса. Прежде всего - дети. Педагоги, в свою очередь, имеют возможность лучше узнать семьи, понять сильные и слабые стороны домашнего воспитания, определить характер и меру своей помощи, а иногда просто поучиться.

          Одной из главных задач педагогов  является создание условий, гарантирующих формирование и укрепление здоровья детей.

         Активное использование педагогами  разнообразных методов и форм работы с родителями позволят  успешно решать задачи формирования здорового образа  жизни  дошкольников  и улучшать  отношение родителей к ДОУ в целом, что положительно влияет на готовность к положительному сотрудничеству в перспективе.                                                        

     Педагогическая модель взаимодействия ДОУ и семьи в формировании здорового образа жизни, включающая опережающую подготовку педагогов, сотрудничество с родителями по вопросам здоровьесбережения и формирование представлений и навыков здорового образа жизни у детей, направлена на обеспечение нравственного, физического и психического здоровья ребенка, что обусловлено современными требованиями личностного развития.
Таким образом, чтобы сохранять и улучшать здоровье ребенка, необходима огромная, каждодневная работа в семье и дошкольном образовательном учреждении. 

