Тема урока: Жанровое многообразие живописи
Цель: Сформировать представление о жанрах живописи.
Задачи: 
- познакомить со следующими жанрами живописи: портрет, пейзаж, натюрморт, бытовой жанр, исторический жанр.
- развивать умение различать виды искусства между собой; сравнивать картины и делать описание картин.
- воспитывать чувство прекрасного. 
Оборудование: компьютер, проектор, экран
Прилагаемые материалы: 1) Презентации «Портрет», «Натюрморт», «Пейзаж», «Бытовой жанр», «Историческая картина»;
2) Презентация урока (часть 1);
3) Презентация урока (часть 2);
4) Презентация «Рефлексия»; 

5) Звуковые записи к презентациям «Натюрморт», «Портрет», «Историческая картина», «Пейзаж»
Структура урока:
1. Организационный момент
2. Введение в тему урока и повторение пройденного

3. Портрет
4. Пейзаж

5. Натюрморт

6. Исторический жанр

7. Бытовой жанр

8. Итог урока

9. Домашнее задание

Раскрытие содержания урока:
1. Организационный момент

2. Введение в тему урока и повторение пройденного (презентация урока (часть 1))
- Какой вид пространственного искусства показан на слайде? (Слайд № 1)

- Вспомните, что такое живопись? (Слайд № 2)
- Какие средства художественной выразительности живописи вы знаете? (Слайд № 3)
- Сегодня на уроке мы с вами познакомимся с жанрами живописи. И тема урока звучит: «Жанровое многообразие живописи» (Слайд № 4)
- Для начала определимся, что же такое жанр?

- Итак, жанр - исторически сложившиеся внутренние подразделения в большинстве видов искусства (Слайд № 5)
- Мы отправляемся в мир живописи, и будет осуществлять путешествие по жанрам живописи.

3. Портрет

- Первое путешествие познакомит нас с разными людьми, запечатленными художниками в портретах. Что такой портрет?
- Портрет – изображение конкретного человека или группы людей, реально существующих либо существовавших в прошлом. (Слайд № 6)
Презентации «Портрет» или экскурсия «Портрет» [2.]
- Итак, что или кого изображали на портретах художники? (Слайд № 7)
- Сравним два портрета одного и того же человека – А.С.Пушкина. Один портрет написан Орестом Кипренским, другой – Василием Тропининым. Чем эти портреты похожи? Чем они отличаются?
- Как изображён А.С.Пушкин на каждом портрете?

- На каком портрете А.С.Пушкин изображён в домашней обстановке? Докажите.

- Итак, На портрете Кипренского Пушкин предстаёт в состоянии глубокой сосредоточенности. Мы не можем поймать его взгляд. Куда он направлен? Взгляд направлен выше голов зрителей, он видит то, чего не дано постичь людям обыкновенным: ведь Поэт чувствует глубже, страдает горше. Кипренский не упустил ни одной подробности, свидетельствующей, что перед нами элегантный человек своего времени: тщательно выписаны ухоженные руки, клетчатая подкладка шотландского плаща, указывающего на модное увлечение. 
- А В.Тропинин написал поэта совсем по-другому. Художник считал, что главное в портрете – безыскусность и искренность. Вот почему он изобразил А.С.Пушкина в домашней обстановке, в халате, с небрежно повязанным шейным платком. Художник стремился в своих портретах к живой, непринуждённой характеристике человека. Возможно, именно так выглядел Пушкин в родовом имении Михайловском.

4. Пейзаж

- Второе путешествие пройдёт дорогами пейзажа. Как вы думаете, что такое пейзаж? (презентация урока (часть 2))
- Слово «пейзаж» переводится с французского как “местность”. Это жанр изобразительного искусства, в котором основным предметом изображения являются природа, реально существующая или вымышленная местность, города и архитектурные постройки (городской архитектурный пейзаж – ведута), морские виды (марина) и т.п. (Слайд № 1)
Презентация «Пейзаж» или экскурсия «Пейзаж» [2.]
- Итак, пейзажем принято называть картину природы. Но он может быть и городским. Одним из первых городских пейзажей в русской живописи является пейзаж Фёдора Алексеева «Площадь перед Успенским собором в Московском Кремле» (Слайд № 2)
- Художник с протокольной точностью воспроизвёл облик старой Москвы, какой она была в самом начале XIX века. Тогда изображение русской природы считалось проявлением низкого вкуса. Прошло немало времени, прежде чем в 1871 году на Первой выставке художников-передвижников появилась картина Алексея Саврасова «Грачи прилетели». (Слайд № 3)
- Через незатейливый мотив весеннего пробуждения природы художник раскрыл поэзию, красоту и душу русского пейзажа. Именно Саврасов дал начало лирически проникновенной линии русского пейзажа.
- Одни из самых загадочных русских пейзажистов является Архип Куинджи. Его называли “лунно- и солнцепоклонником”. В картине «Ночь на Днепре» иллюзия струящегося лунного света передана им чудесно и убедительно. (Слайд № 4)
- Природа предстаёт очищенной от мелочей, напоминая ярко освещенную декорацию в картине «Берёзовая роща». (Слайд № 5)

- В картине «Днепр утром» мир Божий словно просыпается на глазах зрителей. Утренний свет становится цветоносным. (Слайд № 6)
- Известный художник-маринист Иван Айвазовский всю жизнь воспевал море. Он как никто другой чувствовал изменчивый характер древней стихии. (Слайды № 7, 8)

- Отдохнуть от бушующих штормов Айвазовского помогут пейзажи другого русского художника – «богатыря русского леса» Ивана Шишкина. (Слайды № 9, 10)
5. Натюрморт

- Продолжаем наше путешествие в мир живописи – жанр натюрморт. Что такое натюрморт? 

- С итальянского natura morta буквально переводится как «мёртвая природа». Это жанр изобразительного искусства, посвященный изображению вещей, окружающих человека, размещенных, как правило, в реальной бытовой среде и композиционно организованных в единую группу. Объектом изображения в натюрморте могут быть также цветы, овощи, фрукты, "дары моря" и т.п. (№ 11) 
Презентация «Натюрморт» или экскурсия «Натюрморт» [2.]
6. Исторический жанр

- Познакомившись с портретным, пейзажным, натюрмортным жанрами, не совершить ли нам путешествие в прошлое и познакомиться с историческим жанром? Что же такое исторический жанр?
- Итак, исторический жанр, один из основных жанров изобразительного искусства, посвященный воссозданию событий прошлого и современности, имеющих историческое значение. (№ 12) 

- В состав исторического жанра входит и батальный жанр, т.е. воссоздание военных действий. (№ 13)
Презентация «Историческая картина» или экскурсия «историческая картина» [2.]
7. Бытовой жанр (презентация «Бытовой жанр»)
- Задумывались ли вы, что всё многообразие жизни человека, все её радости и печали, вся неповторимость человеческих судеб сводятся к немногим собы-тиям, таким как рождение и смерть, труд и отдых, материнство и трапеза, праздники и будни? Именно об этом рассказывают художники, когда пишут бытовые картины. И наше путешествие продолжается в бытовой жанр, кото-рый мы рассмотрим на примере русской живописи. (Слайд № 1)

- Во все времена значительные события из жизни людей – сватовство, венча-ние, свадьба – интересовали художников. Картина Михаила Шибанова «Празднество свадебного договора» поможет нам заглянуть в старину, но это не историческая картина, бытовая, - она показывает жизнь современни-ков художника. (Слайд № 2)

- Было это более двухсот лет тому назад. Для того чтобы назначить день свадьбы, отцы жениха и невесты договаривались об этом торжестве и подпи-сывали свадебный договор. Перед нами одна из первых в России картин, где художник обращается к сцене крестьянской жизни.
- Из села перенесёмся в большой город, в мастерскую художника: «Юный живописец» Ивана Фирсова. (Слайд № 3)
- Работа юного художника длительная, позирующая девочка устала, и мама ласково журит её. Одежда героев картины подсказывает, в какое время жили эти люди. В какое время?

- Картина Алексея Венецианова «На пашне. Весна» по-своему загадочна. (Слайд № 4)

- Посмотрите внимательно. Чем необычна данная картина?

- Разве женщина может быть выше лошади?
- Почему отправляясь на такую тяжёлую и пыльную работу, она надела праздничный красный сарафан?

- А не холодно ли ребёнку сидеть на земле?

- Не следует думать, что художник никогда не был в деревне и не знал осо-бенностей той жизни, которую изображал. Венецианову хотелось, чтобы дво-ряне, будущие зрители его картин, полюбили его героев-крестьян. Вот поче-му, обращаясь к сценам из крестьянской жизни, он выбрал самые красивые, значительные моменты.

- Снова вернёмся в город. В Петербурге живут многие герои Павла Федото-ва, такие как на картине «Сватовство майора» (Слайд № 5)
О том, как люди на свете живут,

Как иные на чужой счёт жуют,

Сами работать ленятся,

Так на богатых женятся.

- Этими словами Федотов описывает событие, происходящее в картине. Тут и жених-майор, промотавший своё состояние и решивший поправить дела женитьбой на купеческой дочери.
 Самым значительным событием, которым завершается сватовство, должно стать венчание. Молодую девушку отдают замуж за богатого старика. На картине «Неравный брак» Василия Пукирева, как в театре, предстают перед нами главные герои – невеста, жених и священник. (Слайд № 6)

- Как вы думаете, какое настроение у героев картины?

- Хочет ли девушка выходить замуж? Как это показано на картине?

- Уж если венчание столь безрадостно, то каким же будет труд?  По круто поднимающейся вверх дороге тяжко тащат бочку с водой измученные ребята-подмастерья в картине Василия Перова «Тройка» (Слайд № 7)

- В картине «Охотники на привале» он разделяет со своими персонажами удовольствие от удачной охоты, от привала и дружеской беседы. (Слайд № 8)
- Труд людей, которые под изнурительно жарким солнцем тащат по мелко-водью баржу, показан без прикрас в картине Ильи Репина «Бурлаки на Волге». (Слайд № 9)
- У мастера исторической живописи Василия Сурикова только одна крупная картина на бытовую тему: «Взятие снежного городка». (Слайд № 10)

- Такие снежные городки строили на льду Енисея, на родине Сурикова в Красноярске, на масленичную неделю. Передать удаль всадника, стремяще-гося разрушить городок, молодость нарядных сибирячек, для которых пози-ровали красавицы из знакомых Сурикову семейств, шум и веселье толпы, холод морозного воздуха – задача трудная, но интересная, и художник с ней справился.
- Яркая неистовая пляска весёлых крестьянок написана сочно и темперамент-но в картине Филиппа Малявина «Вихрь». (Слайд № 11)
8. Итог урока
- Что нового вы узнали на уроке? Какие жанры живописи вы знаете? Что изображает каждый из жанров?

- Определите какой жанр живописи показан на слайде? (презентация «Рефлексия»)

9. Домашнее задание:  оформить паспорт  понравившейся картины по плану: 1) название картины; 2) автор; 3) жанр; 4) описание картины; 5) впечатление.
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