Приложение 1. Карточки с правилами и ходом игры для ведущего
	1.   Ведущий: Добрый день! Я думаю, вы согласитесь с автором стихотворения, что математика повсюду, и без нее не обойтись ни строителям, ни механикам, ни газовикам, и уж тем более студентам отделения «земельно-имущественных отношений». Я рада приветствовать вас на игре «Самый умный».

И сегодня мы узнаем, кто же все-таки самый умный математик на I курсе?

А бороться за это звание будут наши участники… (представление участников)

Наши правила.

· В каждом туре (а всего их три) участникам будут предложены разные вопросы и задачи, ответив или решив которые, они будут зарабатывать баллы.

· (если участников 4-6) По итоговой сумме баллов за три тура определяются победители.

· (если участников 7-8) В I и II турах выбывают по 2-3 человека, набравшие наименьшее количество баллов.

· Жюри награждает по своему усмотрению активные группы и игроков, не занявших призовые места.


	2.   Поприветствуйте наше уважаемое жюри

     (представление жюри, в том числе ответственных за подсчет баллов и время)
И помогает мне за компьютером…
Итак, мы начинаем 1 тур.

1 тур

Ведущий: На экране появляется вопрос и четыре варианта ответов к нему. У частники по команде ведущего поднимают карточку с буквой правильного (по их мнению) ответа. За каждый правильный ответ участник получает 1 балл. Время на обдумывание – от 10 с до 1 мин. Правила понятны? Тогда начинаем…


	3 тур

Ведущий: В третьем туре участники выбирают категорию и уровень сложности задачи. На решение предоставляется 3 минуты. Первым выбирает задачу участник, набравший наименьшее количество баллов. Если игрок, выбравший задачу, дает правильный ответ, то он зарабатывает данное число баллов, и выбирает следующий вопрос. Если же он дает неверный ответ, то данное количество баллов у него отнимается и право ответа переходит к другому игроку по часовой стрелке. Выбирает задачу участник, правильно решивший последнюю задачу (или предпоследнюю задачу, если последнюю не решил никто).

	2 тур

Ведущий: Во втором туре каждому участнику по-очереди предлагается серия вопросов. Необходимо дать как можно больше правильных ответов за 1 минуту. Вы можете сказать «не знаю», но я все равно буду зачитывать правильный ответ. А счетная комиссия ведет учет правильных ответов, за каждый из которых участник получает 1 балл. (вопросы в PowerPoint)




