Тезисы

Урок  по математике для 1 курса отделения НПО по теме «Перпендикулярность прямых и плоскостей» проведен на областном уровне  в группе обучающихся по профессии «Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования». Урок заключительный по теме, поэтому выбрана форма урока – соревнование, поскольку она способствует сплочению обучающихся и обмену знаниями. Обучающиеся продемонстрировали самостоятельно разработанные на факультативе мини-проекты доказательства теорем, сконструированные на математическом кружке модели к задачам. 
Используемые  на занятии методы обучения: информационно-развивающий (передача информации в готовом виде), проблемно-поисковый (задачи в житейском контексте, поиск ошибок в логической цепочке), частично -  поисковый, репродуктивный (решение задач по образцу, составление схем, оформление логической цепочки). 

Данное занятие включает использование элементов  информационно – компьютерной  технологии, технологии развивающего обучения, технологии формирования приемов учебной работы обучающихся (например, изложение решения задачи предложено в виде логической цепочки) и технологии учебно-игровой деятельности (урок-соревнование).
Мотивация обучающихся осуществляется через опору на профессию и создание проблемных ситуаций из жизненного опыта.

Основные показатели формирования общеучебных умений и навыков: передача учебного материала в виде схем и моделей (Н.Н.Баранский о роли схем писал: “Схемы научают  выделять главное и основное, приучают отыскивать и устанавливать логические связи, существенно помогают ученикам усваивать урок”); умение свернуть информацию в логическую цепочку; развитие навыков монологической речи; самоконтроль и самооценка деятельности; умение работать в группе.

Развивающее воздействие урока: самостоятельная поисковая деятельность; элементы проблемного обучения; формирование компонентов мышления (систематизация, анализ, синтез, сопоставление).

Основным воспитывающим фактором на уроке является самооценка знаний.

