Тезисы к презентации «Современные здоровьесберегающие технологии, используемые в детском саду»
Здоровье – одна из главных ценностей в жизни. Каждый ребенок хочет быть сильным, бодрым, энергичным: бегать не уставая, кататься на велосипеде, играть с ребятами во дворе, не болеть. Плохое самочувствие, болезни являются причинами отставания в росте, неудач на занятиях, играх и в спорте. Есть даже такая поговорка: «В здоровом теле – здоровый дух». Поэтому мы учим наших детей с самого раннего возраста - ценить, беречь и укреплять свое здоровье. 
Существуют разнообразные формы и виды деятельности, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников. Их комплекс получил  название «здоровьесберегающие технологии». Цель этих технологий обеспечить ребенку в условиях комплексной информатизации образования возможность сохранения здоровья, сформировать необходимые знания, умения и навыки не только общеобразовательного характера, но и здорового образа жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.
Они применяются в различных видах деятельности и представлены как:
· Технологии сохранения и стимулирования здоровья:

· Технологии обучения здоровому образу жизни;

· Коррекционные технологии;

· Закаливание.

Одной из главных задач, стоящих перед нашим детским садом, является задача сохранения и укрепления здоровья детей. У нас в саду мы пытаемся создать  условия для здоровьесберегающего процесса воспитания и развития детей,  основными из которых являются: организация разных видов деятельности детей в игровой форме; оснащение деятельности воспитанников оборудованием, игрушками, играми, игровыми упражнениями и пособиями. Вся эта работа осуществляется комплексно, в течение всего дня. Мы уделяем особое внимание обучению дошкольников навыкам здорового образа жизни, применяя на практике внедрение различных методов и приемов для создания среды здоровьесберегающего процесса. 
 Технологии сохранения  и стимулирования здоровья:

· Пальчиковая гимнастика 
· Дыхательная гимнастика 

· Подвижные и спортивные игры 

· Гимнастика для глаз 

· Бодрящая  гимнастика

· Динамические паузы 

· Релаксация. 
Здоровьесберегающие образовательные технологии в нашем саду - это в первую очередь технологии воспитания культуры здоровья детей. Нам важно достичь такого результата, чтобы наши дети,  не только имели высокий потенциал здоровья, позволяющий вести здоровый образ жизни,   но и имели багаж знаний, позволяющий им делать это правильно.                         

Технологии обучения здоровому образу жизни: 
· Утренняя гимнастика;

· физкультурные занятия;
· Активный отдых.
       В период повышенной заболеваемости  детей  лука и чеснока.
 в детском саду в пищу идет употребление 
                       Коррекционные технологии:

· Технология музыкального воздействия;

· Артикуляционная гимнастика.
       Закаливание:

· Волшебный напиток;
· Хождение босиком.
Таким образом, каждая из этих технологий имеет оздоровительную направленность, а используемая в комплексе здоровьесберегающая деятельность в итоге формирует у ребёнка привычку к  здоровому образу жизни.                                                                                        
