Создание электронной версии музея

 «Кибернетика …всегда будет иметь своей главной   целью преобразование человеческого труда» 

Б.Г.Кузнецов

      Наш век не зря называют информационным веком. Стать таким веком ему позволило использование информационных компьютерных технологий во всех сферах человеческой деятельности.

Какого  бы направления деятельности ни «касались» компьютерные технологии, они всегда организуют, систематизируют данную деятельность, расширяют ее возможности и экономят время.

Нас заинтересовал вопрос о применении компьютерных информационных технологий в работе школьного музея.

       Для чего существуют музеи? Чтобы собирать информацию об историческом времени и людях, которая выражается в вещах, документах и т.д., чтобы накапливать т.е пополнять фонд такой информации, чтобы содержать его в сохранности, чтобы обрабатывать полученную информацию (распределять по направлениям, делать пояснения, составлять экскурсии и т.п.), чтобы делиться этой информацией с окружающим миром, т.е. распространять ее. 

      Что такое компьютер? Компьютер – устройство для получения, накопления, хранения, обработки, передачи и распространения информации.

Как видим, функции музея и компьютера совпадают.

Нужен ли «электронный» музей? Зачем переносить музейную информацию в электронную память компьютера?
     Компьютер осуществляет часть вышеперечисленных функций на более высоком технологическом и организационном уровне. Функции хранения, обработки, распространения информации компьютер выполняет более совершенно.  Кроме того, компьютеру подвластна и такая функция как передача информации. Музеи крайне редко передают свои экспонаты в другие руки, экспонаты «электронного» музея доступны всем.

      По сути, любой компьютер – это музей, хранилище информации, только работать в этом музее проще, удобнее, экономичнее и инструментарий для работы более разнообразен.

      Итак, объект нашего исследования – организация музейной работы, предмет – электронная версия школьного музея.

      Мы выдвинули гипотезу: если будет создана электронная версия музея (или банк данных «Школьный музей»), то это позволит совершенствовать организацию работы школьного музея. 

Из данной гипотезы вытекает и цель нашего проекта. 

Цель: Разработать банк данных «Школьный музей» для организации музейной работы на более высоком уровне.

Для достижения цели нужно решить ряд задач:

1. Определить структуру банка данных «Школьный музей»;

2. Наполнить разработанную структуру (модель) фактическим материалом; 

3. Установить степень практической значимости данного проекта;

4. Проанализировать возможности дальнейшего функционирования электронной версии школьного музея.

I.  Этапы работы над проектом

1. Определение структуры банка данных «Школьный музей» 

(создание модели). 

Целесообразно хранить основные материалы музея в электронной памяти в систематизированном виде.

Систематизация – приведение в систему, расположение в определенном  порядке, установление определенной последовательности. 

Определение структуры проводилось методом от частного к общему.

Прежде всего, были проанализированы имеющиеся в музее материалы,    отобрано то, что можно перенести в электронную память компьютера. Затем данные материалы необходимо было систематизировать по различным направлениям.

В результате систематизации нами была создана следующая модель электронного банка    данных:

Школьный музей




2. Наполнение модели электронного музея фактическим материалом

Самым трудоемким этапом нашего проекта было наполнение модели  фактическим материалом. Основные работы, которые выполнялись на данном этапе: перенос текста с бумажного носителя в электронную память компьютера, сканирование фотографий и других документов, редактирование. 

3. Использование возможностей электронного музея на данном этапе

Степень практической значимости нашего проекта мы оценили уже в ходе  работы.  Работа в электронном музее позволила нам осуществить следующие мини-проекты в рамках празднования  победы в Великой Отечественной войне:

- Акция «Мы помним вас поименно» -  выпуск газет-листовок для населения по следующим направлениям: «Вечная память» (о воинах, не вернувшихся с войны), «Детство, опаленное войной» (о детях войны), «Наши фронтовики» (о воинах-односельчанах, вернувшихся с фронта) и  «Труженики тыла». Таких газет - листовок нами выпущено 100. Эти газеты размещались на стендах в здании сельсовета, сельской библиотеки, правлении. Затраты времени были минимальны, так как такая газета представляет собой файл из папки «Летописи». Нужно было лишь вывести на печать.

- Создание спецвыпуска школьной газеты «Этот день Победы». Так же весь необходимый текстовой  материал и фотографии находились в электронном музее, для создания газеты мы лишь применяли возможности текстового и графических редакторов.

- Создание презентаций музейных материалов на основе экскурсий «Боевой путь полковника Воробьева» и «Семья Кузнецовых и война». Данные презентации представляют собой заочные экскурсии. Такая форма  нужна, т.к. не всегда школьные экскурсоводы могут провести экскурсию, а с помощью компьютера заочная экскурсия может быть проведена в любое удобное время.

- Статьи о наших односельчанах в СМИ. На основе материалов электронного музея были опубликованы 5 заметок в районной газете и одна в областном журнале «Нафаня». Все заметки сопровождались фотографиями.

- Создание тематических стендов. Таких стендов оформлено три: «Они остались вечно молодыми» (о выпускниках школы предвоенных лет), «Отцы и дети» (о детях войны, у которых отцы погибли на фронте), «История одной семьи» (военная история семьи Кузнецовых). Такие стенды используются  для сопровождения экскурсий школьного музея, для  проведения внеклассных мероприятий, для тематического оформления школы.

В итоге работы над проектом «Электронная версия школьного музея»:

1. Разработана модель (структура) банка данных «Школьный музей;

2. Информационный банк школы пополнен - перенесена в электронный банк данных значительна часть музейных материалов (экспонаты на бумажных носителях, организационная и методическая документация);

3. Созданная модель электронного музея активно функционирует – создание печатных материалов, презентаций, использование в учебной и воспитательной работе;

4. Обеспечено надежное сохранение исторической памяти.

Для нас особо актуально сохранение музейных материалов на электронных носителях, потому что в перспективе у  маленькой сельской школы  - закрытие. Судьба школьного музея в этом случае, скорее всего, плачевна. Может пропасть итог работы краеведов, материалы, которые собирались по крупинкам в течение десятилетий, может пропасть память о людях и жизни нашей малой родины. Может быть, все, что останется от нашего села – это пара электронных дисков.

       Итак, мы доказали необходимость создания электронного музея – информационной структуры, позволяющей организовать учебно-воспитательный процесс на более высоком технологическом и организационном уровне, что подтверждает гипотезу, выдвинутую в начале работы над проектом.

Наш проект открыт для продолжения последующими поколениями краеведов, ведь пока живет школа,

пока живо село, проект не может быть завершен, так как жизнь каждый день «обеспечивает» музей «рабочими материалами».
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