Внеклассное мероприятие по предмету профессионально- трудовое обучение                  « Сельскохозяйственный труд»                                                                                Практикум « От пугала к садовой кукле» разработано для учащихся  8 класса обучаемых по программам 8 вида.

Цель занятия: Изготовить  садовую куклу. 
Задачи занятия: 
- познакомить учащихся с историей появления народной куклы, садовой куклы.                                                                                                                                -учить применять на практике знания по изготовлению изделий.                                                    -пробудить у учащихся интерес к народному творчеству.                                                 -воспитывать творческое отношение к выполняемой работе.                                                     -коррекция и развитие мелкой моторики кистей рук.                                                                          - поддержка и воспитание веры в свои силы у учеников.

 В наше время проблема обучения и воспитания  детей с ограниченными возможностями здоровья стоит особенно остро. С каждым годом количество таких детей увеличивается.                                                                                                                  Основой работы с детьми является установление положительного, вызывающего радость эмоционального контакта. Это первая цель, которую я  ставлю  в работе с такими детьми, а ученики в ходе занятий  развивают навыки самообслуживания, познание мира и правила функционирования в нем. 
Благодаря мультимедийным средствам, они  используются для рациональной организации рабочего времени, увеличения объема информации и плотности занятия. 
Разработка занятия  интересна тем, что знания, полученные на внеклассном мероприятии можно использовать  в совместном семейном  творчестве.
   Я уверена, что вам и вашим ученикам понравится это внеклассное мероприятие. 
