Давайте знакомиться.

Слайд 1! Я, Падерина Александра Евгеньевна.
Слайд 2!!! Много на земле есть профессий. Все возрасты, все профессии покорны могучей и благородной силе знания. 

Слайд 3!!! Убедиться в этом мне помогла учеба в Курганском педагогическом колледже. 
Слайд 4!!!Почувствовать себя нужной детям, быть всегда открытой для них, стремиться к освоению нового СЛАЙД 5!!!меня научили мои любимые школьные учителя, СЛАЙД 6!!!любимые преподаватели и кураторы.

Слайд 7!!! Позади лекции, семинары, бессонные ночи, СЛАЙД 8 позади увлекательные мероприятия. СЛАЙД 9!!!Участие в общественной жизни колледжа развивало во мне потребность в самосовершенствовании. СЛАЙД 10!!!!Участие в научно-практических  конференциях, областной олимпиаде, СЛАЙД 11!!!конкурсе «Мисс колледж», СЛАЙД 12,13!!!конкурсе профессионального мастерства «Студент года», СЛАЙД 14!!!участие в органах самоуправления открывало мне широкий путь к знаниям.

Знания открывают мир, дают уверенность в своих силах. СЛАЙД 15!!!Но я убеждена, что есть «педагогика сердца».
Слайд 16!!! Каждый ребенок уникален. Слайд 17!!!По словам Л.Н.Толстого, ребенок – воплощение таинства, прообраз гармонии. Слайд 18!!!Детский мир хрупок, беззащитен и живет только любовью. Если не любить  детей, мир обречен.

Слайд 19!!! Для меня  маленький ребенок – это драгоценный камень, требующий обработки, ювелирной и тонкой работы. Ребенок – вечное движение, юность, непостоянство. Необыкновенный мир…

Слайд 20!!!Только мастер своего дела, талантливый ювелир, умный, думающий,  и любящий детей может превратить обычный камешек в настоящий алмаз. Знания, умения, навыки, опыт педагога, компетентность, эрудиция заставят засверкать этот алмаз разными гранями.

Слайд 21!!! Я убедилась в правильности своего выбора – стать учителем в период летней работы в оздоровительных лагерях.

Слайд 22,!!!Я очень полюбила свои отряды, своих ребятишек, слайд 23!!!свой 5 класс, слайд 24!!!я люблю свою  школу, ее гулкие коридоры и хочу на всю жизнь быть полезной на школьном поприще. Слайд 25!!!Хочу продолжить семейную династию.
Слайд 26!!!!Хочу, чтобы как можно дольше во мне осталась жить маленькая девочка, которая открывает мир, удивляясь и радуясь; чтобы все краски окружающего мира были как в детстве.

Слайд 27!!!! Оставаясь в душе ребенком, осмыслять все по-взрослому, соединять в поступках и взрослость, слайд 28!!!и ребячество – это самое сложное, но, наверное,  самое важное для учителя.

Слайд 29!!!!. Начав трудовую деятельность в Нагорской школе, на родной  земле Притоболья, я иду навстречу новым знаниям, пытаюсь расширить свой кругозор. Я студентка ЧГПУ заочного отделения «Социальная педагогика». 
Слайд 30!!!Приняла участие в областных Потанинских чтениях, общение с педагогами дало мне очень многое: уверенность в будущем своей профессии, восхищение  личностью учителей. 
Слайд 31!!!Принимая участие в областном Фестивале мультимедийных уроков, многому научилась и поделилась своим небольшим опытом. Слайд 32!!!!Но главное, что я познала тайну «педагогики сердца», это детские души, открытые сердцу учителя. 

Слайд 33!!!. Учительское счастье – это дети,

Они чужими не бывают.

Слайд 34!!!!И если слышен смех их на планете,

Тогда цветы зимою расцветают,

Тогда нет воин, и нет кровополитий….

Слайд 35!!!!Откройте им для вечных истин дверцу,

И совершится множество открытий

Не только в мире, но и в нашем сердце!

Слайд 36
