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ВВЕДЕНИЕ
Земля в своих глубинах вынашивает, а затем создает феноменальное творение — минералы. Этот процесс скрыт от наших наблюдений, так как происходит глубоко в недрах Земли. В результате процессов, связанных с внутренним жаром Земли, под громадным давлением образуется основная масса минералов.  Но есть особая группа минералов, образование которых связано с живой материей. По наличию их включений в горные породы можно проследить эволюцию органического мира.

Цель: Изучить минералы, которые образовались органогенным путем, и показать на их основе эволюцию органического мира.
Задачи: 

1. Изучить эволюцию органического мира, как важнейший критерий выделения геологического времени.

2. Рассмотреть физическую и химическую характеристику минералов органогенного происхождения.

3. Определить происхождение и использование органогенных минералов.

4. Составить карту месторождений органогенных минералов.

Объект исследования: разнообразие минералов в земной коре.

Предмет исследования: минералы органогенного происхождения на основе которых возможно доказать эволюцию органического мира.

Практическая значимость. Обобщен материал по органическому происхождению минералов и выяснено возможность доказательства по ним эволюции органического мира. 
Методы исследования.  
1. Изучение специальной литературы. Изучена литература освещающая вопросы эволюции органического мира в истории Земли (растений и животных), а также вопросы генезиса условий и времени образования органогенных минералов (месторождения и происхождение).

2. Исторический. Метод позволяющий выяснить роль остатков растений и животных в формировании органогенных минералов в разные отрезки геологического развития Земли.

3.  Картографический. Метод использован при составлении карты мира: «Месторождения минералов органогенного происхождения».

4. Проведены наблюдения по разнообразию и реализации поделочных и драгоценных камней на выставках - продажах и ювелирных салонах в г. Кургане.

ГЛАВА Ι. КРАТКАЯ ЭВОЛЮЦИЯ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ 
          1.1.  Эволюция органического мира как важнейший критерий выделения геологического времени.
Основными критериями выделения геологического времени являются изменения в ходе эволюции флоры и фауны процессов осадкообразования и денудации, изменения рельефа суши и морского дна, климата и т.д.

Важнейшим и наиболее объективным среди перечисленных являются палеонтологические критерии. В эволюции органического мира наиболее  ярко выражена необратимость, поэтому ископаемые остатки животных и растений являются наилучшим показателями относительного геологического возраста горных пород.
Остатки организмов имеют громадное значение для выделения и особенно корреляции (сопоставления) основных промежутков геологического времени.
Крайне важным является и то факт, что в силу большой способности организмов к расселению и миграции, основные этапы развития органического мира сходно проявляются на всем земном шаре и сменяют друг друга  более или менее одновременно, в одной и той же последовательности.
При установлении возраста слоев используют так называемые руководящие ископаемые (или окаменелости).

Руководящими окаменелостями (руководящими ископаемыми) называют такие виды окаменевших животных и растений, время существования которых на Земле ограничено рамками вполне определенных геологических эпох. Встреченные в слоях пород, они служат индикаторами для отнесения этих слоев к данной эпохе. Руководящие окаменелости – весьма важное вспомогательное средство для определения относительного возраста серий осадочных пород их места в разрезе, то есть последовательности формирования в ходе геологической истории (приложение 1.).
Окаменелости, или ископаемая флора и фауна (так называемые фоссилии), - это заключенные в осадочных породах более или менее ясно различимые остатки живых организмов, некогда обитавших на нашей планете.

Окаменелые остатки организмов, лишенных твердых скелетных частей, встречаются редко, так как мягкие части в отличие от твердых после гибели живых существ очень легко разлагаются. Но и твердые части организмов лишь тогда становятся окаменелостями, когда попадают в осадочную породу в процессе её формирования и захораниваются  в ней. Оставаясь же в свободном состоянии на поверхности, даже раковины, панцири и скелеты животных претерпевают распад.
Большинство окаменелостей представлено морскими организмами, так как именно в море особенно интенсивно и непрерывно образуются осадочные породы, чему способствуют такие механизмы седиментации, как намыв материала, осаждение вещества из морской воды и пр.( Приложение 2).
          1.2. Ископаемые беспозвоночных животные палеозоя, мезозоя, кайнозоя.

К началу палеозоя животный мир был уже представлен всеми типами беспозвоночных. В течение палеозойской эры продолжалась дальнейшая эволюция и дифференциация типов фауны, и к концу палеозоя в пределах каждого типа животных выделились почти все классы. 

Фауна первой половины палеозоя (кембрий, ордовик и силур) характеризуется развитием таких групп морских беспозвоночных, как трилобиты, плеченогие,  древние кораллы, археоциаты, граптолиты и некоторые другие.
Для второй половины палеозоя (Девон – Пермь) наиболее характерны некоторые крупные представители фораминифер (фузулины и им подобные), являющиеся важнейшими руководящими и породообразующими организмами карбона и перми, кораллы (в том числе табуляты и четырехлучевые), многие семейства замковых плеченогих  (спирифериды, продуктиды и другие),  первые аммоноидеи из головоногих моллюсков и некоторые группы растений.
Кораллы, плеченогие, а также древние морские лилии не только образуют много руководящих ископаемых форм, но являются широко распространенными  породообразователями  карбонатных пород, особенно в девонском и каменноугольном периодах. 
Органический  мир мезозойской эры связан постепенными переходами от палеозойского к кайнозойскому органическому миру. Переходный характер органического мира в начале мезозоя выражается в том, что отдельные группы животных типично палеозойского облика продолжали еще существовать в триасе. Многие же группы организмов характерны исключительно или почти исключительно для мезозоя; аммониты и белемниты из головоногих моллюсков.
Эволюция фауны  в мезозое происходила весьма энергично, вследствие чего во всех типах животных возникло много новых семейств и отрядов, а в некоторых из них – даже появились новые подклассы.

Среди беспозвоночных в мезозое наиболее широкое развитие получили фораминиферы, некоторые губки и кораллы, моллюски и иглокожие. 
В кайнозойской эре эволюция органического мира продолжается еще более интенсивно, чем в предшествующие эпохи. Если предыдущая эра была временем господства аммонитов и  белемнитов, пресмыкающихся и голосеменных растений, то кайнозой можно с полным  основанием назвать временем расцвета двустворчатых и брюхоногих моллюсков, млекопитающих животных и покрытосеменных растений.

Среди беспозвоночных в кайнозое, кроме двустворчатых и брюхоногих моллюсков, широкое распространение имеют простейшие и в той или иной мере другие типы животных  - кишечнополостные (кораллы), иглокожие, членистоногие и другие.

          1.2.1. Трилобиты и брахиоподы.

Для геологии основное значение имеют трилобиты – древний, живший в палеозое класс морских организмов. Они имели хитиново - известковый панцирь и вели донный образ жизни.
Тело трилобита разделено на членики, число которых может быть различным. Членики передней и задней частей тела срастаются, образуя соответственно головной и хвостовой щиты. Членики средней части тела, известной под названием туловищного щита, не сливаются. Краевые части члеников нередко вытягиваются, образуя шипы.

Трилобиты находились в расцвете в раннем палеозое и отчасти в силурийском периоде. К концу палеозоя они вымерли.

Брахиоподы - одиночные донные животные, обитающие в морских и редко в солоноватоводных бассейнах. Раковина, подобно раковине двустворчатых моллюсков, состоит из двух створок, но плоскость симметрии проходит не между створками, а через макушки створок. Размеры раковин изменяются от 0,1 до 40 см в длину, средние размеры 3-5 см. Брахиоподы известны начиная с кембрия и по настоящее время. Число вымерших видов (свыше 10000) многократно превышает число современных (около 300). Полость раковины разделена поперечной перегородкой — диафрагмой — на две резко неравные части: большую переднюю и меньшую заднюю. Передняя часть раковины выстлана складками мантии и поэтому называется мантийной полостью.
Они только внешне похожи на двустворчатых моллюсков, а если раскрыть раковину - ничего общего (на самом деле брахиоподы - родственники мшанок, иногда объединяемые с ними в тип щупальцевых). 
Брахиопод в современных морях осталось совсем немного, но раньше их было гораздо больше. В течение всей своей эволюционной истории они, по-видимому, конкурировали с двустворчатыми моллюсками. В Палеозое преимущество было явно на стороне брахиопод. После великого кризиса на рубеже перми и триаса в новых, восстановившихся после вымирания экосистемах установилось почти равное соотношение двустворок и брахиопод. После следующего великого вымирания на рубеже мела и палеогена двустворки заполонили почти все ниши, а брахиоподы стали очень  редки.
          1.2.2. Кораллы.
Кораллы являются жителями морей и ведут одиночный или колониальный образ жизни. Колониальные кораллы часто являются рифообразователями.

          Тело большинства кораллов заключено в известковую трубку или чашечку. Внутри нее может быть ряд дополнительных известковых образований в виде радиальных и горизонтальных перегородок (первые называются септами, вторые днищами) и других образований. Известковые чашечки или трубки отдельных особей называется кораллитами. Кораллиты  часто бывают ярко окрашены и состоят в основном из карбоната кальция.
Кораллы – очень древние животные особенно широкое развитие они имели в палеозое (находились в расцвете). Исключительно для палеозоя характерны такие подклассы, как табуляты и четырехлучевые кораллы.

Табуляты были колониальными организмами. Одним из характерных представителей табулят является род фавозитес, колония которого напоминает медовые соты.

Четырехлучевые кораллы представлены как колониальными, так и одиночными формами. Характерными представителями колониальных четырехлучевых кораллов является род литостроцион.

 Из одиночных четырехлучевых кораллов следует назвать род зафрентис, который имел форму согнутого рога.
          1.2.3. Моллюски.
 Моллюски – один из важнейших для геологии типов беспозвоночных, так как большинство их выделяет известковые раковины, хорошо сохраняющиеся в ископаемом состоянии и образующие часто мощные толщи известняков. Подавляющее большинство моллюсков – водные, преимущественно морские организмы, но некоторые обитают и на суше.

Моллюски — второй по объему тип царства животных, насчитывающий свыше 150 тысяч современных и ископаемых видов. Наличие у большинства моллюсков известковой раковины определяет особое значение этих организмов как важнейшей группы ископаемых, хотя по суммарной численности они в несколько раз уступают членистоногим. Широко известны современные моллюски. Это раз личные двустворки, гастроподы, нередко являющиеся предметом коллекционирования из-за красиво окрашенных и причудливо скульптированных раковин, различные головоногие моллюски, такие как осьминоги, кальмары, каракатицы, с высокоорганизованной нервной системой, получившие название «приматов» моря. Ископаемые моллюски, и в первую очередь аммониты и белемниты, чрезвычайно важны для биостратиграфических построений, а двустворки и гастроподы наряду с использованием их для расчленения разрезов и их корреляции, особенно для отложений мезокайнозоя, являются хорошими показателями среды обитания. Раковина у моллюсков преимущественно наружная, реже внутренняя, иногда отсутствует, например, у голых слизней. Чаще всего раковина единая, реже она состоит из двух створок, а у наиболее примитивных форм имеется несколько пластинок, черепице образно накладывающихся друг на друга.
Моллюски делятся на классы, но наиболее распространены двустворчатые, брюхоногие и головоногие. Наибольший интерес представляют моллюски с хорошо выраженным слоем перламутра  разных цветов, а так же те, которые могут выделять конхиолин (арагонит) при повреждении раковины. Наибольший интерес имеют представители рода Unia, Pina, Tridacna.  

1.2.4. Иглокожие.  

Иглокожие  - морские организмы. Тело у большинства из них покрыто подкожным панцирем, состоящим из известковых пластинок или члеников. У многих  представителей группы иглокожих на поверхности тела имеются известковые иглы (отчего и произошло название типа). 

Тип иглокожих очень обширен, и по образу жизни его представители подразделяются на два подтипа: прикрепленные и свободноподвижные. Каждый из подтипов состоит из нескольких классов.

В ископаемом виде чаще всего встречаются: из прикрепленных – представители класса морских лилий, из свободноподвижных иглокожих – класс морских ежей.
Морские лилии получили свое название благодаря некоторому сходству с растениями. Тело морской лилии делится на три части: крону, стебель и корень.  
Иглокожие — многоклеточные трехслойные вторичноротые животные, обитающие в морских бассейнах. Современные формы живут преимущественно на дне, некоторые приспособились к пелагическому образу жизни. Это морские звезды, морские ежи, морские лилии, а также голотурии и офиуры. Отличительными особенностями данного типа являются пятилучевая симметрия большинства представителей и наличие амбулакральной системы. Скелет современных иглокожих внутренний, он имеет мезодермальное происхождение и сверху покрыт кожицей. Это либо сплошной панцирь (морские ежи), либо чашечка (морские лилии), нередко снабженная стеблем и руками (брахиолями), у морских звезд скелет состоит из отдельных рассеянных элементов, у голотурий — из образований, подобных спикулам. Нередко имеются дополнительные шипики и иглы, особенно характерные для морских ежей. По составу скелет известковый с примесью карбоната магния и фосфата кальция. 
          1.3. Ископаемые растения палеозоя, мезозоя, кайнозоя.

Сложный путь развития прошел в палеозое и растительный мир: от простейших форм – водорослей, появившихся еще в докембрии, до представителей высших наземных растений – папоротниковидных (кроме покрытосеменных).

Растительный мир в первой половине палеозоя не достиг еще значительного разнообразия. Это в основном водоросли (в том числе и известьвыделяющие) и первые наземные растения – псилофиты. Слабое развитие наземной растительности является причиной того, что в отложениях первой половины палеозоя не содержится залежей каменного угля. Нижнепалеозойские твердые горючие ископаемые представлены только горючими сланцами, которые в основном образованы из водорослей, а также из различных групп беспозвоночных.

Начало второй половины палеозоя ознаменовалось и серьезным скачком в развитии растительного мира: возникают три новых типа стебленосных наземных растений – плауновидные, членистостебельные и папоротниковидные, а среди последних появляется класс голосеменных. Псилофиты к концу девонского периода исчезают. 

Флора мезозоя в основном отличалась широким развитием представителей класса голосеменных. Наряду с ними продолжали развиваться и папоротники. В конце мезозойской эры (в течение мелового периода) на первый план выдвигаются представители более высокоорганизованного класса растений -  покрытосеменные, которые в позднемеловой эпохе уже занимают главное место во флоре мезозоя. 
Флора кайнозоя отличается прежде всего расцветом и господством покрытосеменных. Из других групп растений, развившихся в кайнозое, большое значение имеют голосеменные и папоротники, а также водоросли и мхи, особенно в современную эпоху. Приложение 3.
          1.3.1. Водоросли,  псилофиты, споровые растения.
Водоросли – большая группа почти исключительно водных преимущественно морских) растительных организмов, которая включает ряд типов, но практическое значение для геологии имеют лишь несколько типов водорослей, именно синезеленные, диатомовые и некоторые другие.

Водоросли бывают одноклеточные и многоклеточные. Все водоросли содержат хлорофилл и способные усваивать углерод из углекислого газа. Размножаются водоросли делением или спорами  - одноклеточными образованиями, из которых развиваются новые растения. Многие водоросли обычно имеют микроскопические размеры, но некоторые многоклеточные водоросли образуют  нитевидные стебли длиной 100-300 м или даже приобретают разветвленные формы.
Некоторые синезеленные водоросли в качестве побочного продукта в процессе обмена веществ образуют на дне моря пленки и коробочки карбоната кальция. В результате жизнедеятельности синезеленных водорослей в конце докембрия и начале палеозоя в некоторых морях того времени накопились строматолиты – массивные известковые тела с тонкослоистой внутренней структурой, из которых иногда сплошь состоят толщи известняков.
Диатомовые водоросли – микроскопические одноклеточные растения, выделяющие кремнистую скорлупку из двух створок. В современных морях внетропической полосы они слагают диатомовый ил, а в минувшие эпохи из них образовались диатомиты и опоки. Диатомовые водоросли появились в юрском периоде, и многие из них являются руководящими ископаемыми. Древние водоросли протерозоя дали начало шунгиту.
Псилофитовые – первые наземные споровые растения, наиболее примитивные среди высших растений. Они появились в силурийском периоде и имели вид небольших кустиков с тонкими вильчато ветвящимися стеблями, без листьев и настоящих корней. В конце девона из псилофитовых, в результате их эволюции, возникли три новых типа растений: плауновидные, членистостебельные и папоротниковидные.
В течение девона (≈ 400...350 млн. лет назад) формируются современные группы споровых растений (Плауны, Хвощи, Папоротники). У споровых растений отсутствует семя, и спорофит развивается из недифференцированного зародыша. 

Растения, размножающиеся и распространяющиеся главным образом спорами, которые образуются бесполым или половым путём. Многие из споровых растений в стадии спор переживают, кроме того, неблагоприятные внешние условия (у бактерий, образующих в каждой особи по одной споре, последние служат только для переживания неблагоприятных условий). У некоторых споровых растений споры образуются редко, и размножение происходит главным образом путём отделения участков их тела (например, у многих лишайников). Споровые растения иногда делят на низшие (водоросли, бактерии, грибы, лишайники) и высшие (папоротники, хвощи, плауны, селагинеллы, и ряд ископаемых растений). Споровые растения противопоставляют семенным растениям — голосеменным и покрытосеменным, у которых размножение и распространение происходят семенами. 
          1.3.2. Голосемянные и покрытосемянные.
В начале мезозоя (≈ 220 млн. лет назад) появляются первые Голосеменные растения, которые господствовали в мезозойской эре. 
Голосеменные (Gymnospermae) – наиболее древняя и до сих пор процветающая группа семенных растений, занимающая промежуточное положение между папоротниками и цветковыми растениями.
 Все голосеменные – деревья либо кустарники, нередко достигающие огромных размеров. Одни голосеменные сильно ветвятся и несут множество мелких (нередко чешуевидных) листьев. Другие разветвлены слабо и имеют крупные перистые листья.

 Голосеменные известны с верхнего девона. В карбоне и  перми встречаются представители большинства порядков. Древнейшими из семенных растений являются прогимноспермы (Progymnospermophyta). Они сочетали в себе эволюционно продвинутое строение стебля с примитивными боковыми побегами, мало, чем отличавшимися от побегов псилофитов. Вместо настоящих листьев у них развивались вильчатые безлистные веточки. Прогимноспермы, по-видимому, размножались всё ещё спорами, но уже находились на пути к формированию семян. Значительно более сложными по строению являлись семенные папоротники (Pteridospermophyta или Lyginodendrophyta), выделяемые сейчас в самостоятельный отдел. Это были древовидные растения, внешним обликом и строением листьев напоминавшие настоящие папоротники, но размножавшиеся при помощи семян.  Иногда семенные папоротники относят к саговниковым.    

Еще  одним вымершим отделом голосеменных, известным с карбона, являются беннеттитовые (приложение 4.). Некоторые исследователи относят эти растения к саговникам, от которых они отличаются органами размножения. Все беннеттитовые имеют обоеполые стробилы, напоминающие цветок наиболее примитивных покрытосеменных. Беннеттитовые вымерли в конце мелового периода вместе с динозаврами. Следует  отметить, что именно голосеменные дают смолу. Наибольший интерес представляют сосны вида Pinus sussinfera который произрастал, начиная с раннего олигоцена, в неогене и в четвертичном  периоде (межледниковья).  В позднем палеозое по всему земному шару были распространены кордаитовые, но резко доминировали только в умеренном поясе Северного полушария, где они являлись основными углеобразователями (Кузнецкий, Минусинский и другие угольные бассейны). Потомки кордаитовых встречаются и в триасе  (приложение 4.).  
Природные смолы, которые обычно использовались ранее или используются теперь (за исключением удивительного шеллака, образующегося из растений), представляют собой выделения деревьев в чистом виде или в смеси с эфирными маслами, обычно с очищенным скипидаром, в отличие от другого вида выделений из деревьев — камеди, смолы не растворяются в воде. Следует отметить, что камедью можно называть некоторые терпентины, жидкие только в свежем состоянии, примером могут служить смолистые выделения каури.
Первые  покрытосеменные (цветковые) растения появляются в юрском периоде (нижняя граница – 195 млн. лет назад), а в меловом периоде (нижняя граница – 137 млн. лет назад) начинается их расцвет. Основные черты покрытосеменных: появление пестика, околоцветника, зародышевого мешка.  Теория происхождения покрытосеменных из гнетовых предполагает, что наиболее примитивные покрытосеменные имели мелкие однополые цветки без околоцветника или с невзрачным околоцветником. Но по ряду соображений в настоящее время более примитивными цветками считают крупные, обоеполые цветки. Поэтому можно предположить, что предками современных покрытосеменных растений были какие-то вымершие, очень примитивные голосеменные с обоеполыми цветками типа шишки (стробилами).  В системе голосеменных растений эта группа должна была стоять где-то между семенными папоротниками и уже более специализированными беннеттитами и саговниками. 
ГЛАВА ΙΙ. ФИЗИЧЕСКАЯ И ХИМИЧЕСКАЯ      ХАРАКТЕРИСТИКА       

          МИНЕРАЛОВ ОРГАНОГЕННОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ

           2.1. Органогенные материалы.
 Из веществ, рассматриваемых в данной работе, ни одно не может считаться драгоценным камнем в узком смысле этого слова. Их можно считать драгоценностями только потому, что они представляют собой красивые объекты, но они, безусловно, не являются «камнями» по той неоспоримой причине, что образование их связано с живой материей. Однако было бы полнейшим педантизмом исключить из ряда драгоценных камней жемчуг, который с древнейших времен занимал одно из первых мест среди драгоценностей. Так, Плиний пишет, что жемчуг занимает наиболее высокое положение как драгоценный камень, а в другом месте он помещает его сразу же после алмаза, но перед изумрудом. Коралл, янтарь и гагат также часто используются или использовались в ювелирном деле. Слоновая кость  по общему мнению, относятся к другой категории материалов, так как она применяются для изготовления украшений иного рода. Коралл в данной группе материалов стоит особняком, потому что он почти нацело сложен простым минералом. С другой стороны, гагат имеет растительное происхождение и не содержит минеральных веществ. Однако он отличается по своим свойствам от янтаря и природных смол, которые также имеют растительное происхождение. С точки зрения ювелира янтарь — самая ценная разновидность природных смол.  

           2.1.1. Янтарь 
Химическая формула: С10 Н16 О (сукцинит), содержит янтарную кислоту (3-8%), обычны включения остатков флоры м фауны (насекомых).

Цвет: от почти бесцветного до желтого, красного, коричного, редкого черного и голубого. Преобладает желтая и оранжевая (янтарная) окраска различной интенсивности, обусловленная органическими пигментами.

Твердость: 2-3 по шкале Мооса, у некоторых видов снижается до 1,5. Хрупкость значительно варьирует. Значение абсолютной твердости составляет для сукцинита 17,66 – 38,40 кг/мм2, бастарда 25 кг/мм2 , карпатского янтаря 26 кг/мм2. Температура плавления сукцинита 340 – 3600С.

Плотность: 1,07+ - 0,2, вязкий.

Спайность: отсутствует.

Прозрачность: от прозрачного до непрозрачного.

Блеск: стеклянный.

Светопреломление: п = 1,540.
          Ископаемая смола, имя которой «янтарь», неоднородна по своему характеру, она состоит из отдельных компонентов, более или менее растворимых в спирте или хлороформе, и нерастворимого битуминозного компонента. Формула янтаря С10 Н16 О. Это настоящий ископаемый материал, деревья выделявшие смолу, не имеют представителей в современном растительном мире, тогда как деревья, которые давали занзибарскую копаловую камедь, произрастают и сейчас. Изо всех природных смол янтарь вообще единственная, которая обычно шла на изготовление декоративных изделий, главным образом бус, и такое применение она находит в Англии с бронзового века. 
          Цвет янтаря желтый, интенсивность окраски варьирует от светлых оттенков до коричневого, последняя разновидность характеризуется отчетливой голубой флюоресценцией. Его можно искусственно окрасить в другие цвета: черный и зеленый. Янтарь гораздо мягче, чем драгоценные камни его твердость около 2% по шкале Мооса, он царапается ножом, хотя твердость самого ножа не постоянна, а меняется у каждого отдельно взятого лезвия. Янтарь не хрупок и, следовательно, представляет собой материал, который очень подходит для резьбы. Подобно всем смолам, он аморфный, оптически одноосный, показатель преломления колеблется от 1,539 до 1,545, всегда дает высокие цвета интерференции в поляризованном свете. Плотность варьирует от 1,05 до 1,10, следовательно, янтарь должен тонуть в чистой воде, но в достаточно плотном рассоле будет плавать. Будучи очень плохим проводником тепла, янтарь теплый на ощупь. При трении в нем образуется отрицательный заряд электричества, и он начинает притягивать кусочки материалов, подобно всем смолам, он является хорошим изолятором. Часто янтарь бывает мутным из-за присутствующих в нем пузырьков воздуха, нередко в виде включений содержит как органические, так и неорганические предметы. Насекомые и другие мелкие животные, которые были захвачены во время выделения смолы и таким образом сохранились, представляют собой материал величайшей важности для представления о жизни в ту давнюю эпоху. 
Нагретый до температуры 250 – 3000С, янтарь кипит после полного плавления, образуя в качестве дистиллята красновато-коричневое масло (янтарное масло), твердое кристаллическое вещество (сукцинитовую кислоту) и водянистую жидкость, оставлял после сгорания черный остаток (янтарную канифоль или янтарную красную смолу). Содержание присутствующей сукцинитовой кислоты меняется от 2,5 до 8%. Химическая формула кислоты — С 2 Н 4 (СООН) 2. Впервые она была получена при возгонке янтаря в середине ХVI в., и почти тот же метод применяется и сейчас. Присутствием сукцинитовой кислоты объясняется возгонка ароматических паров, выделяемых горящим янтарем. 
         Строго говоря, называть янтарем следовало бы одну только разновидность — сукцинит, который содержит сукцинитовую кислоту. Есть другие ископаемые смолы, не содержащие кислоты, в частности геданит (название происходит от Gedanum, латинского названия Гданьска). Эта разновидностьсть мягче твердость ее меняется от 1% до 2 по шкале Мооса, а плотность — от 1,01 до 1,03; бирмит — янтарь из района Мииткиина в Бирме, он несколько тверже и плотнее, чем янтарь из других мест. 
Небольшие кусочки янтаря, нагретые без доступа воздуха под гидравлическим прессом, превращаются в однородную массу, этот материал известен как прессованный янтарь. Из него изготовляют бруски (прутья), получаемые при продавливании через круглые дырки нужного диаметра в металлической пластинке. Прессованный янтарь по внешнему виду и физическим свойствам очень похож на природный, но его легко отличить по измененной форме включенных пузырьков, общему характеру структуры течения и цветам интерференции, которые уже не равномерно распределяются по всему полю, а как бы составлены из контрастных кусков (как лоскутное одеяло). Янтарь — единственная из натуральных смол, пригодная как материал для декоративных изделий. 
        2.1.2. Жемчуг 
       Химический состав: микрокристаллический; углекислого кальция 85-90%, органического вещества 4-6 %, воды – 3 – 4%. Лучистые и таблитчато расположенные кристаллики углекислого кальция связаны роговидной массой – конхиолином. 

Габитус: шаровидный, совершенно правильная  округлая форма встречается редко. Размеры зерен 0,5 – 1 мм (мелкие), редко встречаются крупные горошины до 10 мм в диаметре.

Цвет: разнообразный – белый, голубой, желтый, коричневый, зеленоватый, розоватый до черного. Отечественный пресноводный жемчуг обычно белый с голубоватым, желтоватым или сероватым оттенком.

Твердость: 3-4 по шкале Мооса.

Плотность: 2,6 – 2,7.

Спайность: отсутствует.

Излом: скорлуповатый.

Блеск: перламутровый.

Прозрачность: от прозрачного до непрозрачного. 
Светопреломление: п – 1,52 – 1,66, у черного п = 1,53 – 1,69.

Двулучепреломление: слабое или отсутствует.

         Дисперсия, плеохроизм, абсорбция и люминесценция отсутствуют или не выражены.
          Химический состав жемчуга зависит от относительных количеств минерального вещества (карбоната кальция), органического вещества (конхиолина) и воды, из которых он состоит. Мы располагаем лишь ограниченными данными о химическом составе жемчуга. В среднем жемчужины содержат приблизительно 86% карбоната кальция, 12% конхиолина и 2% воды. некоторые более редкие разновидности жемчуга, такие, как жемчужины из раковин Рiппа, содержат до 23% воды; содержание карбоната кальция в них соответственно меньше.
          Если круглую жемчужину разрезать по диаметру и исследовать разрез при сильном увеличении под микроскопом, можно увидеть, что она состоит из серии более или менее непрерывных концентрических слоев, которые, однако, различаются по характеру в зависимости от природы отлагавших их клеток. Таким образом, жемчужина в разрезе напоминает луковицу. 
          Так как жемчужины представляют собой сложные агрегаты переменного состава, их плотность сильно варьирует. Нормальная величина плотности жемчужин из Персидского залива равна 2,715, и 98% значений их плотности лежит в пределах от 2,68 до 2,74 для австралийских жемчужин нормальная величина плотности равна 2,74, а соответствующий разброс значений — от 2,68 до 2,78. Жемчужины из Венесуэлы, которые примечательны своей высокой относительной прозрачностью, что особенно хорошо заметно при исследовании с помощью эндоскопа, имеют несколько меньшую среднюю величину плотности, а именно 2,70, а разброс значений — от 2,65 до 2,75. Японские природные жемчужины характеризуются значительным колебанием значений плотности. Средняя ее величина находится в пределах от 2,70 до 2,74, а разброс значений — от менее чем 2,66 до 2,76. Пресноводные жемчужины из рек Северной Америки обнаруживают еще более широкий разброс значений плотности — от менее чем 2,66 до более чем 2,78, а также заметно более низкое среднее значение — 2,66— 2,70. 
         Плотность арагонита равна 2,94, а плотность кальцита — 2,71. Последняя из приведенных величин близка к средней величине плотности жемчуга, и поэтому, если в жемчуге присутствует ощутимое количество конхиолина (плотность 1,34) и воды (плотность 1,0), то большая часть карбоната кальция должна быть представлена арагонитом. Жемчужины, имеющие состав, близко соответствующий средним значениям, указанным выше, могут полностью состоять из арагонита. Однако состав некоторых жемчужин, содержащих лишь несколько процентов конхиолина и воды, таков, что позволяет предполагать наличие в них и кальцита, если плотность их укладывается в обычные пределы.
Плотность черных жемчужин ниже, чем плотность обычного природного жемчуга, и варьирует от 2,61 до 2,69. Розовый жемчуг имеет плотность около 2,85, что указывает на большее содержание в его составе арагонита. 
          Твердость жемчуга почти такая же, как и твердость арагонита, а именно 31/2 — 4 по шкале Мооса. Из-за своей мягкости  жемчужины требуют осторожного обращения. Более того, жемчуг подвержен воздействию кислот и даже естественных выделений человеческой кожи. Не следует мыть руки, не сняв предварительно кольцо с жемчужиной, так как жемчуг может загрязниться, и в этом случае почти невозможно восстановить его первоначальный вид. Следует отметить, что кислоты растворяют карбонат кальция, но не конхиолин. Часто повторяемый рассказ, который Плиний изложил с таким пылом, о том, что Клеопатра, принимая Антония, выпила уксус, в котором были растворены две крупные жемчужины, не может соответствовать истине, так как уксус является слишком слабой кислотой и карбонат кальция, предохраняемый конхиолином, не может быстро раствориться в нем. Возможно, Клеопатра проглотила жемчужины целиком, как пилюли, полагая, что они должны были раствориться. 
Ирризирующий блеск поверхности жемчужин и перламутрового слоя раковин своеобразен и очень характерен. Этот блеск является результатом двух оптических явлений: интерференции света, отраженного от последовательно перекрывающих друг друга тонких просвечивающих пластинок, слагающих поверхность жемчужины, и дифракции света, проходящего через дифракционную решетку, образованную тесно расположенными линиями — следами встречи пластинок с поверхностью жемчужины. Второй эффект менее постоянный, чем первый, потому что он изменяется в зависимости от изменений положения пластинок. Иногда пластинки, округлые в разрезе, перекрывают друг друга, уменьшаясь в размере по направлению к поверхности. Следы их пересечения с поверхностью в таком случае круговые, а не линейные. Жемчужины обычно ирризируют сильнее, чем перламутровый слой соответствующих раковин, потому что благодаря кривизне поверхности жемчужин линии, соответствующие краям пластинок, расположены теснее. Степень прозрачности поверхностных слоев варьирует, и описывая качество блеска, ювелиры говорят о «воде» жемчужин, как и в случае алмазов. Иногда внешний слой настолько обогащен конхиолином, что жемчужины имеют коричневый цвет. Такие жемчужины не блестят и поэтому не представляют ценности. Жемчужины с красивым блеском иногда описывают как «зрелые», в то время как о жемчуге низкого качества говорят, что он «незрелый». 
Цвет жемчужин обусловлен степенью просвечиваемости внешней оболочки и характером подстилающего ее слоя. Карбонат кальция в форме кальцита или арагонита — бесцветный или белый, в то время как конхиолин в тонком срезе желтоватый; в толстых же слоях цвет его может доходить до бурого или почти черного. Некоторые слабые оттенки различного цвета связаны с наличием небольших количеств примесных веществ, присутствующих в абсорбированной воде. Поэтому цвет жемчуга обыкновенно белый или слегка желтоватый, реже встречаются красноватые, оранжево-розовые или темно-серые жемчужины. Белый жемчуг в тот момент, когда его извлекают из раковин, часто имеет отчетливый зеленоватый оттенок, но становится белым по мере высыхания и потери содержащейся в нем воды. Цвет так называемого голубого жемчуга, который в действительности является свинцово-серым, связан с наличием тонкой корочки, окружающей темное ядро, богатое конхиолином. Причина окраски черного жемчуга неясна, но, по-видимому, эта окраска связана с особенностями воды в отдельных районах, например в Мексиканском заливе, в заливе Ла-Пас и близ некоторых островов Тихого океана. В разных странах ценители жемчуга предпочитают жемчуг разной окраски, он должен соответствовать цвету кожи того, кто его носит, а также яркости света в данном месте. Белый жемчуг лучше всего подходит к белой коже, а желтоватый или более темный лучше выглядит на фоне темной кожи. В целом жемчужины, выросшие в разных водах, хотя и похожи друг на друга по цвету и внешнему виду, различаются, что позволяет экспертам уверенно определять их происхождёние. 
Так, жемчужины, встречающиеся в Персидском заливе, обладают нежным кремовым оттенком. Такую же, но более бледную окраску имеют жемчужины с Цейлона. Австралийские жемчужины — белые или серебристо-белые, жемчужины в Вест - Индии — ярко-розовые с волнистыми белыми линиями. Панамские жемчужины — золотисто-коричневые, мексиканские — красновато-коричневые и черные, японские — белые, зачастую с зеленоватым оттенком. Так называемый индийский жемчуг, который добывается главным образом у побережья Цейлона и лишь продается в Мадрасе, имеет бледный розовый оттенок. При облучении ультрафиолетовыми лучами практически все жемчужины испускают небесно-голубой свет различной интенсивности. 
         Жемчуг содержит большое количество минерального вещества, но оно представлено многочисленными мелкими кристалликами, и поэтому жемчуг, не являясь единичным кристаллом, не подчиняется строгим законам взаимодействия атомов и может принимать почти любую форму — от правильной сферической до чрезвычайно причудливой. Форма жемчужины зависит от положения, которое она занимает внутри раковины. Если посторонняя частица проникает между мантией и раковиной, она обволакивается перламутром, который прирастает к раковине, и в результате возникает «пузырчатый жемчуг». Частицы могут проникать в раковину через щель между створками или в просверленные в створках отверстия. Это могут быть песчаные зерна, мелкие обломки раковин или живые существа, например черви-паразиты. Если внедрение посторонней частицы осуществлялось сквозь стенку раковины (при сверлении), может образоваться очень крупный пузырчатый жемчуг. Наиболее совершенные жемчужины образуются в тканях самого животного. Какая бы частица ни служила причиной раздражения мягких тканей моллюска, она вызывает образование вмятины на внешней поверхности мантии. Эта вмятина постепенно углубляется, края ее смыкаются, и она приобретает форму колой сферы, выстланной клетками эпителия. Клетки внешней поверхности мантии смыкаются, вмятина сглаживается, а полая сфера, или жемчужный мешок, как его называют, вдавливается в мягкие подстилающие ткани животного. Годовая скорость отложения перламутра после первого года остается почти постоянной. Жемчуг из Персидского залива обычно называют восточным жемчугом. Для различения жемчужин разных типов введено много названий, из которых наиболее часто употребляются названия «круглый жемчуг», «барочный жемчуг», «пузырчатый жемчуг», «пуговица», «капля» и «семя». Круглый жемчуг имеет совершенную сферическую форму и ценится наиболее высоко. Жемчужины исключительно крупных размеров иногда называют «парагон», или «монстр». Барочный жемчуг имеет неправильную форму «пузырь», «наплыв» или «пенек» — термины, применяющиеся для обозначения вздутий перламутрового слоя раковины. Они часто содержат постороннее вещество — воду или ил, а наиболее крупные из них заключают иногда внутри круглую жемчужину. «Пуговица» имеет округлую вершину и плоское основание, «капля» характеризуется грушевидной формой. Такие жемчужины хороши в подвесках или серьгах и поэтому ценятся довольно высоко. «Семя» — мелкие круглые жемчужины весом менее 1/4 грана.    Термин «пылеватый жемчуг» используется для обозначения крошечных жемчужин, не находящих применения. 
          Из многих других жемчужин, получивших особые названия, можно упомянуть следующие: яйцевидные жемчужины, имеющие овальную или закругленную на концах форму, молотообразные жемчужины, напоминающие по форме молоток; замочные жемчужины — узкие, заостренные с обоих концов жемчужины, которые получили название в связи с тем, что встречаются блин замочного края раковины. Жемчужины, происходящие из раковин других моллюсков, помимо жемчужных устриц и жемчужных уний, получают наименование по названию моллюска, в котором они образовались.
 2.1.3. Кораллы
Цвет: красный, розовый, белый (черный, синий).

Черта: белая.

Твердость: 3-4  

Плотность: 2,6 – 2,7

Спайность: отсутствует.

Излом: неправильный, занозистый.
Агрегаты: микрокристаллические.

Состав: СаСо3 – кальцит, карбонат кальция ( с примесью карбоната магния и около 1% органического вещества)

Степень прозрачности: непрозрачны.

Светопреломление: 1,486 – 1,658

Двупреломление: - 0,172
Спектр поглощения: не поддается интерпретации.
Люминесценция: слабая. 
Кораллы - животные, обитающие в теплых морях. У этих коралловых полипов есть известковые скелеты. Полипы живут большими колониями. На мириадах известковых скелетов предыдущих поколений обитают, сменяя друг друга, все новые и новые полипы. Соли морской воды цементируют известняк, превращая его в камень. Самым ценным считается красный коралл. Кораллы формируют древовидные постройки с диаметром ветвей 1-6 сантиметров. Полипы любят теплую воду, поэтому живут лишь в морях, где среднегодовая температура 13-16 градусов. Они растут на глубине 3-300 метров. Что касается химического состава кораллов, то основу их - до 85 процентов - составляет кальцит. Кроме того, в состав кораллов входит небольшое количество карбоната магния, железа и марганца. Карбонат кальция присутствует в форме кальцита, кристаллы которого в виде волокон расходятся под прямым углом от оси скелета. Цвет зависит главным образом от присутствия органического материала. Плотность варьирует от 2,6 до 2,7, т. е. несколько меньше, чем у кальцита, а твердость несколько выше — около 33/4 по шкале Мооса. Вследствие значительного содержания карбоната кальция в составе коралла он вскипает, если на него капнуть кислотой. Однако черные кораллы, распространенные в Китае и Индии, не содержат карбоната кальции. Их плотность (1,32—1,35) и показатель преломления (1,56) свидетельствуют о том, что они целиком состоят из конхиолина. 
2.1.4. Гагат, шунгит и окаменелое дерево.                                                                                       
Цвет: глубокий черный или темно-бурый.

Черта: черно-бурая.

Твердость: 2,5 – 4 

Плотность: 1,30 – 1,35 

Спайность: отсутствует.

Излом: раковистый.

Состав: бурый уголь.

Степень прозрачности: непрозрачен.

Светопреломление: отсутствует.

Спектр поглощения: не поддается интерпретации.

Люминесценция: отсутствует. 
Минералогический класс: декоративная разновидность бурых углей, образовавшаяся за счет углефикации хвойных деревьев семейства араукариевых в восстановительной среде. Имеет плотное, однородное строение, крепкий, вязкий, не хрупкий, легко обрабатывается и принимает зеркальную полировку. При температуре 100-200 °С разлагается, при трении иногда электризуется, с чем связано его более звучное название — черный янтарь. В гагате, как и в других ископаемых углях, органическая масса состоит из углерода (до 90 %), водорода, кислорода, с примесями серы, фосфора, кальция и др. Гагат всегда непрозрачен, угольно-черного цвета, с бархатистым смоляным блеском. Янтарь тоже обладает смолистым блеском, однако его структура неоднородна, обычно полупрозрачна, чаще всего с включениями, мутноватостями, трещинками и т.п. Твердость гагата достаточно низкая – 3,0-4,0 по шкале Мооса, что сразу позволяет выявить разницу между ним и другими черными самоцветами минерального происхождения, типа черного агата.     
Шунгит.                                                                                                                                                                                                                                                                            Шунгит - это минерал, который содержит очень большое количество элементов, едва ли не всю периодическую таблицу, но основой является его углеродистая основа. 
Шунгит - группа твердых углеродистых минеральных веществ, представляющих в главной массе аморфные разновидности углерода, близкие по составу графиту. 
Химический состав шунгита непостоянен: в среднем содержит 60 - 70 % углерода и 30-40% золы. В золе содержится: 35-50% окиси кремния, 10-25 % окиси алюминия, 4-6% окиси калия, 1-5 % окиси натрия, 1-4% окиси титана, а также примеси других элементов.  
Шунгит встречается в сплошных массах черного (с сильным блеском) или графитного серого цвета с раковистым или мелкозернистым изломом. Твердость - по Моосу - 3-4, удельный вес - 1, 8-2 г/кв. см (что указывает на значительную пористость). Шунгит представляет собой органическое вещество, концентрировавшееся в древних (допалеозойских) кремнисто-глинистых и карбонатных осадках, впоследствии превращенных процессами метаморфизма в кремнистые сланцы и доломиты.  Это уникальное природное образование, не имеющее аналогов. Промежуточный продукт между амфорным углеродом и графитом, содержит кристаллическую фазу в виде тонкодисперсного глобулярного углерода, а также новой формы углерода — фуллерена, что считается открытием XX века.    
Цвет: черный, реже темно-серый.

Блеск: сильный, металлический.    
Твердость: 3,5-4

Плотность: 1,84-1,98 г/см3.

Является продуктом метаморфического воздействия магматических пород  на битуминозные осадки. Как минерал шунгит является главной составной частью шунгитовых пород, изредка образует тонкие прослойки (3-5 см) среди обычных шунгитовых пород (древняя штольня у дер. Шуньга).   
Окаменелое дерево.
Минералогический класс: это окаменелость, ископаемое дерево, превращенное в камень. Состоит из смеси минералов кремнезема — халцедона, опала, реже кварца. Окраска окаменелой древесины обычно бурая темно-коричневая, но иногда бывает ярко-розовой, красной, желтой, фиолетовой и пестроцветной, напоминающей пейзажную яшму. В окаменелом дереве сохраняются элементы внутренней структуры — годовые кольца. Но бывает, что в процессе окаменения они исчезают и возникают новые узоры, и камень становится похожим на яшму или агат.
Твердость: 5,5-6,5.

Плотность: 2,6 г/см3.

Непрозрачное.

Форма:  в виде окаменелых стволов и их обломков различной формы.

          2.1.5.Слоновая кость.

          Цвет: белый, кремовый

          Черта: белая

          Твердость: 2 – 3 

          Плотность: 1,7 – 2,0

          Спайность: отсутствует

          Излом: волокнистый

          Состав: фосфат кальция

          Степень прозрачности: просвечивает до непрозрачной

          Светопреломление: 1,54

           Двупреломление: отсутствует 

           Дисперсия: отсутствует

          Плеохроизм: отсутствует

          Спектр поглощения: не поддается интерпретации.

          Люминесценция: голубая разных оттенков и интенсивности. 

           Химический состав:  фосфат кальция (дентин). Кость является составной частью зубов либо бивней всех млекопитающих, она состоит из 24% животных веществ, 11% воды, 64% фосфорнокислой извести с примесью небольшого количества углекислой извести. У нее насыщенный кремовый цвет, тонкая текстура и почти совершенная эластичность. Наилучшая африканская слоновая кость имеет теплый прозрачный и мягкий оттенок с мелкой зернистостью либо крапинками. У индийских слонов бивни меньше, чем у африканских, кость более густого белого цвета, с более открытой текстурой, мягче в обработке и легче становится желтой.

ГЛАВА ΙΙΙ. ПРОИСХОЖДЕНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОРГАНОГЕННЫХ       

                    МИНЕРАЛОВ  

          3.1.Янтарь.    

          Впервые использоваться янтарь стал в эпоху палеолита – около 450000-12000 гг. до нашей эры. На первых стоянках первобытного человека в районе Пиренеев, а также на территории современной Австрии, Румынии и Моравии находили куски необработанного янтаря. На вопрос, как же попал «солнечный камень» в места, достаточно отдаленные от Балтийского побережья, историки дают такой ответ: считается, что древние охотники, которые уходили далеко на север, преследуя мигрирующих животных, подбирали кусочки камня как диковинку. В эпоху Мезолита (12000-4000 гг. до н.э.) появились древнейшие объемные произведения из янтаря в Северной Европе,  в основном это были антропоморфные и зооморфные предметы религиозного культа. Шесть тысяч лет назад человечество вступило в эпоху Неолита. Историки считают, что именно в это время янтарь стали обрабатывать в регионе Балтийского моря.                                                                                    В то время технология добычи янтаря была примитивной и сводилась к простому собирательству самоцвета на берегу Балтийского моря. Янтарь по плотности равен воде или даже меньше ее, поэтому во время штормов его часто выбрасывало на берег. Как правило, добыча была невелика, однако даже новая история зафиксировала несколько крупных «янтарных бурь». Так, в 1862 году вместе с водорослями на берег выбросило около 2 тонн янтаря, а в 1914 – около 870 килограммов. В безветренную погоду использовали другой древний способ – черпание янтаря со дна моря, крупные самородки просто поднимали со дна моря сачком. Янтари с застывшими в них насекомыми имели особую товарную ценность. В начале нашей эры за янтарь, содержавший муху, финикийские купцы платили 120 мечей и 60 кинжалов. В начале XIX века такие янтари были особенно модны во Франции и России.                                                                                                             Особым спросом пользовался янтарь в Древнем Риме. Из него изготавливали броши, ожерелья, забавные фигурки всевозможных зверушек, статуэтки. Высокого уровня достигла обработка янтаря на севере Европы в XVΙΙΙ в. Именно в это время была создана знаменитая Янтарная комната – замечательное художественное произведение, выполненное Готфридом Гуссо. В 1717г. прусский король Фридрих-Вильгельм Ι подарил её Петру Ι, а спустя несколько десятилетий В.В. Растрелли восстановил ее в Екатерининском дворце бывшего Царского села. Во время Великой Отечественной войны Янтарная комната была демонтирована и вывезена   фашистами. Дальнейшая её судьба неизвестна (приложение 5.).

          Название  «янтарь» (англ. amber) произошло от позднелатинского слова аmbaг, которое в свою очередь произошло от арабского аnbаг. Существовала большая путаница между английским  amber (янтарь) и совсем другим веществом,  которое в кишечнике кашалота и пользуется очень большим спросом как необходимый ингредиент прекраснейших духов. Название «под дельный янтарь»  дано непрозрачному материалу. Желтая смола использовалась греками как лак, она была романтически названа ими  по имени златовласой королевы Береники. Имя пришло в латинский язык как varnish, позднее преобразовалось, в  конце концов, дошло до нас как varnish (лак). 
         Способность янтаря притягивать предметы была также знакома грекам, и от их названия янтаря  происходит слово «электричество». Можно отметить, что этим же словом они называли золото, содержащее от 20 до 30% серебра и имеющее, поэтому более светлый желтый цвет, чем чистое золото. 
         Как понимали происхождение янтаря во времена Плиния, ясно из следующей цитаты: «Янтарь образуется из костного мозга, выделяемого деревьями, относящимися к соснам, подобно тому, как выделяются смолистые вещества из вишни и смола из обычной сосны. Сначала она жидкая и вытекает в больших количествах, но постепенно затвердевает под действием тепла, или холода, или же морской воды, когда прилив уносит в море обломки с берегов. Во всяком случае, он «извергался» на побережье в виде легких струящихся потоков, которые на отмелях имели вид драпировок, подвешенных в воде. Наши предки тоже придерживались мнения, что это сок дерева и поэтому дали ему имя «сукцинум» (от слова succus — «сок»); серьезным доказательством того, что янтарь является производным деревьев из рода сосен является тот факт, что при горении он пахнет как сосновое дерево». 
В Калининградской области в России янтарь распространен в нижнеолигоценовых морских глауконитовых песках, называемых голубой землей, образовавшихся за счет более ранних третичных отложений. Янтарь — ископаемая смола Pinus succinifer, он распространен также в ледниковых отложениях.                                                                                                                              
Янтарь в основном применяется для изготовления мундштуков курительных трубок, ожерелий и в меньшей степени ручек зонтов и некоторых художественных изделий. Благодаря таким его свойствам, как мягкость и вязкость, янтарь легко обрабатывается не раскалываясь, легко поддается полировке и довольно хорошо сохраняет ее. Производство янтаря концентрируется главным образом в Калининграде, Россия. До появления прессованного янтаря мелкие кусочки использовались как материал для лакировки (приложение 5). 
Янтарь является исключительно хорошим электроизолятором. Янтарные изоляторы применялись ( особенно в 1960-ые годы, до широкого внедрения фторопласта) в ионизационных камерах рентгенметров. Обычно применялся сплавленный янтарь – так называемый «амброид».

Янтарный лак применяется для покрытия поверхностей других изоляторов (для увеличения поверхностного сопротивления). Иногда применяется как связующее при изготовлении наждачной бумаги.
 Приемы янтаретерапии применяются в онкологии для торможения роста опухолей. Янтарь — источник творческих сил, веры и оптимизма. Он дарует владельцу физические силы, бодрость духа, приносит удачу и сохраняет здоровье.

Теперь  мы знаем, что наряду с жемчугом, гагатом и кораллом янтарь относится к органогенным камням (имеющим органическое происхождение). Янтарь является окаменевшей ископаемой смолой. Например, балтийский янтарь на 98% состоит из смолы сосны вида Pinus sussinfera. «Возраст» балтийского янтаря не превышает 35 миллионов лет. Однако в мире есть янтари и более древние, образование которых началось более 100 миллионов лет назад. 
3. 2. Жемчуг.
Жемчуг - драгоценный минерал. Своим происхождением он обязан жемчугоносным моллюскам, поскольку жемчуг - продукт их жизнедеятельности. Способность к выделению известкового вещества свойственна многим представителям животного царства. Известковые фосфаты являются главной составной частью костей и зубов, а карбонаты слагают яичную скорлупу и раковины моллюсков. Именно эта способность, проявляющаяся у некоторых видов моллюсков, приводит в особых ненормальных условиях к образованию очень эффектных переливающихся на свету шариков, известных как жемчужины. 
          Самые красивые жемчужины образуют некоторые виды двустворчатых моллюсков, у которых, как указывает их название, есть пара выпуклых створок, скрепленных друг с другом на одном из краев, в образуемой этими створками полости и обитает само животное. Моллюски имеют простое строение. Они состоят: 1) из массы внутренних органов, лишенной головы, причем жабры служат как для питания, так и для дыхания, 2) ноги, З) пучка роговых волокон (биссус), которые выдвигаются из раковины наружу и служат для прикрепления ее к камням или кораллам на дне моря, и 4) мантии, которая является наиболее примечательным органом этого животного. Мантия представляет собой две лопасти, или клапана, обволакивающих внутренние органы, на поверхности мантии расположены клетки эпителия, обладающие секреторной способностью. Выделяемый этими клетками материал различен, и его характер зависит от положения клеток па лопастях мантии. Клетки расположенные на краю внешней поверхности каждой лопасти выделяют органическое вещество конхиолин (склеропротеин), имеющий коричневый или черный цвет. На некотором удалении от края на внешней поверхности лопастей расположена зона, клетки которой выделяют карбонат кальция в виде призм, сложенных кальцитом или арагонитом. Жемчужные устрицы выделяют предпочтительно кальцит, а жемчужные мидии — арагонит. Еще дальше от края (по внешней поверхности) располагается зона, клетки которой выделяют карбонат кальция в виде мелких чешуек, слагающих вещество, известное под названием перламутра. Таким образом, раковина состоит из трех слоев, процесс образования которых происходит непрерывно и одновременно с ростом животного. По мере роста мантии образуется слой конхиолина достаточной толщины, вторая зона клеток откладывает на внутренней поверхности конхиолинового слоя слой призматического карбоната кальция, и, наконец, третья зона клеток мантии выстилает его изнутри перламутром. Следует отметить, что клетки как второй, так и третьей зон выделяют также небольшое количество конхиолина, который служит цементирующим материалом. Когда требуется восстановить поврежденную раковину, все клетки эпителия способны, по-видимому, отлагать все три слоя в правильной последовательности. Обе створки раковины могут поворачиваться около замочного края, обычно оснащенного так называемыми «зубами». Створки соединены сильным мускулом. Когда мускул расслаблен, створки открыты и животное обнажено. Пища в форме растительных остатков, простейших и т. д. заносится с током воды, создаваемым ресничками, в жабры. 
Любой двустворчатый или одностворчатый моллюск, обладающий раковиной с перламутровым слоем, способен породить жемчужину, однако в съедобных моллюсках даже мельчайшие жемчужины встречаются очень редко. В полной мере этой способностью обладают лишь две группы моллюсков: жемчужные устрицы и жемчужные мидии, только они позволяют вести экономически выгодную систематическую добычу жемчуга. 
 Полагают, что жемчужные устрицы, если их не тревожить, живут от трех до одиннадцати лет. Жемчужные унии живут гораздо дольше — до пятидесяти или даже до ста лет, если с ними не случится ничего необычного. Из других производящих жемчуг моллюсков можно упомянуть морских индий, представителей рода Рiппа и гигантских Тridacna gigas. Раковины последнего вида являются наиболее крупными и тяжелыми из всех известных науке. Они могут достигать 1 м в диаметре и весят до 225 кг. Следует упомянуть о виде Strombus gigas, одном из наиболее крупных представителей брюхоногих моллюсков, раковина которого может достигать 30 см в диаметре при весе до З кг. Эти раковины высоко ценятся из-за их красивого розового цвета и изящной формы, по жемчужины красивого розового цвета находят в них лишь случайно. Этот моллюск обитает в водах Карибского моря, особенно вокруг Багамских островов и у побережья Флориды. Жемчужны, весьма напоминающие только что описанные но обладающие очень бледной окраской, находят в раковинах Виссiпum undatum.
 Жемчуг дают также раковины семейства Haliotilae, которые по форме напоминают ухо человека. Их перламутр по качеству превосходит перламутр многих жемчужных устриц. Находимые в них жемчужины, хотя обычно и невелики, представляют большой интерес, так как они окрашены в необычные цвета. Наиболее часто они имеют зеленый цвет, но встречаются также жемчужины желтого и даже голубого цвета. 
Образование жемчуга моллюсками — ненормальный процесс. Если моллюск здоров или не подвергался нападениям врагов, он не породит жемчужины, и на наличие жемчужины в раковине часто указывает ее искаженная форма. Это своеобразный поисковый признак, которым пользуются искатели жемчуга. Приблизительно лишь одна из сорока устриц содержит жемчужины, как правило, одну или максимум три, хотя говорят, что в Индии однажды было найдено восемьдесят семь, а на Цейлоне — шестьдесят семь жемчужин в одной раковине. Чем больше в раковине жемчужин, тем они мельче, крупные жемчужины всегда встречаются поодиночке. Сравнительная редкость жемчужин и еще большая редкость жемчужин высокого качества объясняют, почему поиски жемчуга являются столь азартным и ненадежным занятием. Методы, применяемые в наши дни для сбора раковин со дна моря, остались в основном такими же, какими они были две тысячи лет назад, и все, чем располагают теперь ныряльщики,— это зажимы для носа, напальчники для защиты пальцев рук, очки, тросы для подъема на поверхность и камки весом около 18 кг, позволяющие им быстрее погружаться. Но и при всем этом ныряльщики могут работать на глубинах до 9 м и оставаться под водой до полутора минут, хотя обычно это время не превышает одной минуты. Однако в Австралии применяется современное водолазное снаряжение. Попыток определить заранее, содержит ли раковина жемчужину, не предпринимается, и поскольку лишь немногие раковины несут жемчуг, отходы при добыче раковин очень велики. Обычно моллюску дают умереть, с тем чтобы можно было легко раскрыть раковину, и поэтому в местах, где ведутся поиски жемчуга, возникает зловоние. 
          Процесс образования жемчужины сходен с процессом образования раковины. Она растет благодаря отложению слоя за слоем, выделяемых клетками эпителия. В настоящих драгоценных жемчужинах эти слои образованы перламутром; призматический слой раковины редко участвует в образовании жемчужины, за исключением раковин некоторых пресноводных моллюсков. Иногда восточные жемчужины имеют небольшое ядро, темная окраска которого обусловлена избытком органического вещества. Раньше полагали, что причиной, вызывающей рост жемчужин, является твердый материал, например песчинка или живой организм, такой, как червь-паразит, попадающий внутрь раковины, так что лишенное конечностей животное при отсутствии других способов защиты может обезвредить инородное тело, только «запечатав» его. Такова, без сомнения, первопричина, но непосредственной причиной является вызываемое инородным телом раздражение, жемчужины могут вообще не содержать постороннего ядра.                                                                                                                                                                                                                        

Крупные жемчужины продаются отдельно, а небольшие поступают на рынок просверленными и нанизанными на шелковые нити. Единицей веса жемчуга является жемчужный гран, равный 1/4 карата. Идеально круглый жемчуг ценится наиболее высоко, затем по стоимости следует каплевидный жемчуг, а за ним — «пуговицы». Вне зависимости от формы жемчуг должен обладать игрой света, без чего он не представляет ценности.
Жемчужины, используемые в подвесках и ожерельях, просверливаются стальным сверлом (приложение 6). Это достаточно легкая операция, так как жемчуг мягок. Просверленные жемчужины нанизываются на шелковые нити. Жемчужины для серег или используемые в качестве центрального камня в подвесках не просверливаются насквозь. Жемчуг хорошо гармонирует с алмазами, а небольшими жемчужинами с успехом обрамляют цветные камни. Жемчужины, украшающие кольца или вообще находящиеся в положении, в котором обнажается лишь верхняя их часть, обычно распиливаются надвое. Для этих целей весьма подходят жемчужины-«пуговицы», так как они изначально обладают соответствующей формой. 
Жемчужины в отличие от камней не подвергают огранке, и поэтому, когда они утрачивают свое драгоценное сияние, восстановить его невозможно. В случае очень ценных жемчужин предпринимались попытки удалить потускневшую оболочку и обнажить лежащий ниже ирридирующий слой, но эта операция является очень тонкой и не всегда приносит успех. Даже при самом бережном обращении жемчужины с течением времени должны испортиться из-за разложения конхиолина, и сомнительно, чтобы жемчужины могли сохранить свой привлекательный внешний вид более чем полтора столетия. Жемчужины, имеющие возраст около 200 лет, становятся черными и напоминают вороненую сталь, так что распознать их почти невозможно. Предпринимались попытки восстановить их первоначальный вид путем облучения ультрафиолетовыми лучами, а также путем обработки отбеливающим я растворами, растворителями и т. д., по эти попытки не увенчались успехом, что и следовало ожидать, так как причиной является разложение конхиолина. Жемчужины, обнаруженные в древних захоронениях, рассыплись в пыль при прикосновении к ним, а те, которые украшали некогда старинные кольца, исчезли или превратились в коричневый порошок, в то время как гранаты или другие камни почти не изменились на протяжении столетий. О жемчужинах, в которых конхиолин начал разлагаться и которые поэтому утратили блеск, говорят, что они «больны». Ухудшение качества жемчужин может быть до некоторой степени приостановлено и их полупрозрачность восстановлена погружением жемчужин в раствор винилацетата или в масло, которые заполняют зарождающиеся трещинки, вызывающе ухудшение блеска. Пытались восстановить вид жемчужин и химическими методами, но безуспешно, так как эти методы плохо влияли на конхиолин. Наиболее крупная из известных современных жемчужин одно время находилась в знаменитой коллекции Хоупа. Она имеет почти цилиндрическую форму с небольшим вздутием на одном конце и следующие размеры: 51 мм в длину, 114 мм в окружности у толстого конца и 83 мм в окружности у тонкого конца; вес около 3 унций, или 1800 жемчужных гран (450 каратов). Около 3/4 всего объёма жемчужины имеет белый цвет с прекрасной игрой, а остальная часть характеризуется бронзовым оттенком. Жемчужина «Большой Южный Крест» состоит из девяти сросшихся в виде креста крупных жемчужин, хотя полагают, что первоначально она состояла лишь из восьми жемчужин, а девятая была добавлена для симметрии. Она была обнаружена в жемчужной устрице, выловленной в 1886 г. у побережья Западной Австралии. Одной из наиболее красивых из известных жемчужин была «Пеллегрина». Она имела совершенную сферическую форму и белый цвет. Говорили что вес ее составлял 1111/2 жемчужного грана. В начало прошлого столетия она принадлежала монашескому братству Святого Зосимы в Москве. «Регент» — название крупной яйцевидной жемчужины весом 337 гран, принадлежавшей ранее французскому королевскому дому. Красивый набор жемчужин украшал императорские регалии венских властителей, а коллекция драгоценностей в знаменитом музее «Зеленый свод» содержит много жемчужин причудливой формы. Великолепными жемчужинами владел персидский шах. Жемчугоносные моллюски помимо морей водятся еще и в реках. Но морской жемчуг считается самым ценным.
В старину лучший русский жемчуг назывался «скатным», т.е. круглым, скатывающимся. На территории бывшего СССР с далеких времен «промышляли» жемчуг пресноводных моллюсков, обитающих в реках на северо-западе страны. 
Выращивание жемчужин.

Еще  в ХIII в. китайцы обнаружили, что инородные тела, помещенные внутрь раковины пресноводных уний, покрываются слоем перламутра. Особой лопаточкой они слегка приоткрывали створки раковины и с помощью бамбуковой палочки помещали избранный предмет между мантией и раковиной моллюска. Затем раковину возвращали обратно в водоем, где она жила несколько месяцев или даже два или три года. По прошествии этого времени предмет обрастал перламутром и прирастал к раковине. Посторонним предметом могли быть глиняные шарики, кусочки кости, дерева или меди. Очень часто внутрь раковин помещали крошечные изображения Будды, отлитые из свинца или олова. Это искусство процветало в Китае на протяжении семи столетий. 
В конце прошлого века японцы переняли у китайцев столь долго существовавшее искусство выращивания жемчуга и приблизительно в 1890 г. создали целую отрасль промышленности. Японский метод заключался в том, что к перламутровому слою раковины прикрепляли шарик, изготовленный также из перламутра, после чего моллюск возвращали в море. Таким образом, получали образования, напоминающие пузырчатый жемчуг. Скорость отложения перламутра  различна, но, по-видимому, заметно больше, чем в случае, когда моллюск не потревожен. Шарики покрывались перламутром только с одной стороны, и при удалении из раковины их необходимо было прикреплять к кусочку перламутра, чтобы придать жемчужине обычную симметричную форму. Поэтому японские жемчужины, как их с той поры называли, легко распознать, исследовав их обратную сторону.
Многочисленные опыты, которые проводились с 1914 г. главным образом Микимото, позволили существенно усовершенствовать метод; получаемый продукт ныне известен как «выращенный жемчуг» (сultured pearls). Метод заключается в следующем: у одной из устриц из мантии вырезают полоску живой ткани. В кусочек этой ткани заворачивают зернышко перламутра и помещают его через разрез в мантию другой устрицы. Операция проходит успешнее, если сначала вводят кусочек одной лишь пересаживаемой ткани, а затем, в тот же канал, завернутое в ткань мантии перламутровое зерно. Устрицу затем возвращают в море, где пересаженная ткань ведет себя таким же образом, как и собственные клетки эпителия животного, выделял перламутр, который постепенно обволакивает инородное зерно.
Этот процесс стал основой развитой отрасли промышленности. Собирают икру местных жемчужных устриц Рiпсtada martensi и молодых устриц помещают в металлические клетки с мелкими ячейками, чтобы предохранить моллюсков от нападений морских звезд, осьминогов и других врагов, обитающих в море. Периодически клетки чистят, проверяют, не заболели ли их обитатели, и спустя два года устриц пересаживают в большие клетки. Работу выполняют девушки-ныряльщицы. Через три года, когда устрицы достигают зрелости, производится операция, описанная выше. 
         Искусственно выращенные жемчужины впервые появились на лондонском рынке в начале 1921 г. Тогда полагали, что они происходят из нового района добычи жемчуга. Как только в этих жемчужинах обнаружили перламутровые ядра и установили их истинную природу, торговцев жемчугом охватил ужас. Однако вскоре выяснилось, что эти выращенные жемчужины при облучении ультрафиолетовым светом флюоресцируют зеленоватым цветом, что позволяет легко отличить их от природных жемчужин, флюоресцирующих небесно-голубым цветом. Позднейшие исследования показали, что это различие во флюоресценции обусловлено разным типом вод, в которых жили соответствующие жемчужные устрицы, и не зависит от характера выделения перламутра, так что это испытание не вполне надежно для выявления выращенных жемчужин. 
          Распознавание выращенных жемчужин.
          Для того чтобы с уверенностью установить, является ли данная жемчужина выращенной или природной, необходимо определить является ли ядро, если оно присутствует, перламутровым шариком. Это можно сделать путем оптических исследований и с использованием рентгеновских лучей. 
         Исследование проводится при помощи микроскопа или линзы. Жемчужина освещается сильным источником света, причем сама жемчужина помещается на диафрагму с отверстием несколько меньшего диаметра, чем диаметр самой жемчужины, чтобы прямой свет не мешал наблюдению. Вращая жемчужину, можно удостовериться в наличии относительно крупного перламутрового ядра. Свет легче проходит вдоль слоев ядра и вызывает сияние на поверхности жемчужины; можно видеть даже слоистое сложение перламутра ядра. Природный же жемчуг благодаря высокой отражательной способности его сферических оболочек кажется при таком исследовании более или менее однородно темным. 
         Однако в настоящее время оптические методы вытеснены описываемыми ниже рентгеновскими методами исследования жемчужин. 
Конхиолин слабо поглощает рентгеновское излучение, так что лучи свободно проходят сквозь него и вызывают потемнение негатива. Интерпретация наблюдений требует осторожности, но в общем случае для природных жемчужин свойственна картина, состоящая из колец или дуг конхиолина по всей поверхности снимка жемчужины, в то время как для выращенной жемчужины характерна одна зона, окружающая перламутровое ядро. Следует отметить, что под влиянием рентгеновского излучения выращенные жемчужины как правило флюоресцируют сильнее, чем природные, а восточный жемчуг остается практически инертным. Перламутровое ядро флюоресцирует довольно сильно, и если оболочка не слишком толстая, передает свечение всей жемчужине. Это явление проявляется слабее, чем свечение под влиянием ультрафиолетового облучения, и должно наблюдаться в полной темноте. В то же время оно имеет большее диагностическое значение.  

3.3. Кораллы.

 В ваши дни кораллы ценятся гораздо ниже жемчуга и находят лишь ограниченное применение в украшениях, но, как рассказывает Плиний, в его время кораллы занимали такое же место в Индии, как и жемчуг в Риме, тогда, как и теперь, ценились красные кораллы. От Плиния мы также знаем, что растертые в порошок кораллы широко использовались в медицине. Название происходит от греческого слова  (коралл). 
  Общеизвестно, что кораллы широко распространены в теплых морях и слагают громадные коралловые рифы, которые являются характерной чертой тропических вод. Для украшений, декорирования одежды и утвари использовался в основном лишь один вид кораллов — благородный коралл (Соrallium nobile, или Соrallium rubrum ), окрашенный в розово-красный или красный цвет. Он состоит главным образом из карбоната кальция (около 85%) с небольшим количеством карбоната магния, еще меньшим количеством окиси железа и других минеральных компонентов, а также незначительной примеси (около 1%) органического материала; форма кораллов ветвистая. Известковый каркас кораллового полипа строится колонией морских организмов, имеющих вид полых трубок, которые развиваются, живут и умирают один над другим, на одном месте. Минеральное вещество извлекается из моря полипами, отлагается в их ткани и остается на месте после их смерти. 
Из кораллов в основном делают бусы круглой или угловатой формы. Благодаря их сравнительной мягкости они легко поддаются обработке стальными инструментами на токарном станке или иным путем, в лучшем случае требуя только слабой полировки. Бусины осторожно, избегая перегрева или раскалывания, просверливают и нанизывают  в виде ожерелий, четок или браслетов (приложение 7).  
          3.4 Гагат.
           Гагат – это ископаемый каменный уголь из группы "бурых" углей, причем считается, что он образовался из ископаемых хвойных деревьев типа араукарии. К янтарю, который образуется из ископаемой смолы хвойных деревьев, он на самом деле никакого отношения не имеет. Гагат образует пласты и прослойки в глинистых горных породах, а иногда можно найти целые фрагменты древних деревьев, узнаваемых по форме, но по структуре ставших гагатом, тогда как янтарь как правило встречается в виде обтекаемых кусков или каплеобразных образований, и большую часть янтаря добывают на морских побережьях, гагат же находится под землей. 
          Название гагат по одной версии произошло от слова «gagates», что означает «черный янтарь» – отсюда и вся путаница с этими двумя камнями. Есть и иные версии: он мог быть назван по имени города Гагес в Малой Азии или по реке Гагай в Лидии. Черный янтарь гагатом не является – это крайне редкая разновидность обыкновенного янтаря, от гагата прежде всего отличается внешне упомянутой выше неоднородностью структуры, и более светлым цветом – темно-коричневым, который часто имеет голубую флюоресценцию. Гагат однородный, плотный, вязкий, с ярким смолистым блеском материал. Цвет камня чёрный или коричнево-чёрный. Образование его связывают с метаморфизмом древесины, погребённой в морских илах мезозойских и кайнозойских отложений. Встречается в виде отдельных скоплений, кусков и т. п. в песчаниках, мергелях, а также в пластах слабометаморфизованных каменных и бурых углей.
          Некоторые свойства гагата напоминают свойства янтаря – как и янтарь, он стал известен и популярен со времен Древнего Рима, и его активно использовали лекари для приготовления различных целебных снадобий, причем из него делали и порошки, и настойки, и сжигали в качестве фимиама, как янтарь. 
           Гагат применялся с давних времен для изготовления четок, бус, амулетов и пр. (приложение 8.). Под названием «гишер» издавна добывался на Кавказе (в районе Кутаиси) и использовался монахами монастыря Гелати для изготовления ритуальных изделий.   
          Гагат — восприимчивый камень, поглотитель негативной энергии, и это делает его защитным камнем. В старой Англии кусочки гагата держали в домах как мощный магический щит, его жгли в домашних очагах, прикладывали кусочки к новорожденному, чтобы оградить его от «сглаза», клали гагат под подушку от ночных кошмаров, брали гагат в дорогу, чтобы отразить опасность в пути.    
         Особенно популярен гагат на Востоке. В Индии его почитали как «камень Великой Матери Мира», наделяли его силой древнего света, способностью раскрывать все тайны в прошлых человеческих жизнях, постичь свою карму. Индийские маги считали, что главная задача этого черного, как южная ночь, камня — уберечь человека от темных сил, вобрать в себя его боль и рассеять в своей черноте все его страхи и сомнения. Недаром среди многих камней-оберегов гагату принадлежит ведущая роль. В китайской литотерапии гагат считался одним из самых сильных ИНЬ-ских камней (использовался в виде шаров для массажа, амулетов, бус, а также пластин для снятия с ладони отрицательной энергии). Гагат является самым излюбленным материалом для изготовления четок. История обработки сибирского гагата восходит ко второй половине ХIХ века. Из него делали бытовые приборы и сувениры. Из гагата был вырезан иконостас Казанского кафедрального собора в Иркутске (1894г.), поражавший современников своей красотой и величавостью. 

          3.5. Шунгит.
            По подсчетам ученых, возраст шунгита около 2 миллиардов лет. Внешне порода похожа на каменный уголь, но залегает в очень древних пластах земной коры, сформировавшихся тогда, когда на Земле не было ничего живого. 
          Откуда же взялся этот странный камень? 
          Ведь в то время на планете еще не было лесов, из которых могли бы образоваться углеродистые соединения - камни, уголь и т.п.  И вдруг огромные залежи удивительных минералов... Кто подарил их человеку? Зачем? Как? Ответы на первые два вопроса достаточно просты. Бог предвидел ловушку, в которую загонит себя человек "достижениями" цивилизации, и указал выход. Он создал шунгит для исцеления, для спасения жизни на земле. Не зря же некоторые провидцы указывают на Север, считая его местом спасения от экологических бед. Север, Карелия, - единственное в мире промышленное месторождение шунгита. 
          За ответом на третий вопрос приходится обращаться к ученым. Существует несколько теорий, объясняющих происхождение шунгита. 
Во-первых, есть предположение, что в мелководных заливах древнего моря жили примитивные микроскопические организмы. Морские отложения, насыщенные этими органическими остатками, послужили тем основным материалом, из которого образовался шунгит. 
          По другой версии, довольно экзотической, шунгит - часть гигантского метеорита, принесшего на Землю кусок распавшейся планеты Фаэтон, планеты, на которой существовала когда-то кислородная форма жизни. Вот ее и принес с собой гигантский осколок, образовав при этом в месте своего падения шунгитовое месторождение.
           Некоторые исследователи утверждают, что форма и структура шунгитовых тел имеет признаки и особенности вулканических веществ. Возможно, вулканический выброс шунгитового вещества в атмосферу сыграл ту же роль, что и гипотетический обломок планеты Фаэтон. 
           Но как бы то ни было, появился минерал, аналога которому нет - как по целебным качествам, так и по многообразию свойств. Шунгит лечит, спасает, очищает, оздоравливает, защищает, нормализует, восстанавливает и даже выращивает. (Да, да, знаменитый карельский чернозем в совхозе Толвуйском - не что иное, как шунгитовая осыпь. В довольно увесистых камнях родится самый крупный на Севере картофель. Россиянам повезло. Именно в России,  близ с. Шунга в Карелии, находится шунгит, откуда и название - таинственный черный камень. Его по праву называют камнем-спасителем или камнем здоровья, благодаря его уникальным свойствам. 
Шунгит обладает большой внутренней поверхностью и, соответственно, высокой сорбционной способностью, значительной электропроводностью  и  экранирующей способностью к излучениям электромагнитной природы.  
         Шунгит – это природный минерал с организованной особым образом кристаллической решеткой, в основе которой молекулярный углерод. А углерод, как известно основа жизни на Земле. Значительная часть  молекулярного углерода представлена молекулами сферической формы - фуллеренами. За открытие  фуллеренов американские ученые в 1996 году получили Нобелевскую премию. Как писали американские ученые того времени, что «явление науки фуллерена сравнимо  с открытием Америки». 

У Карельской знаменитости — шунгита — сложная геологическая история. Шунгиты образовались из донных осадков морских мелководий, богатых органическим веществом, примитивными микроорганизмами, жившими около двух миллиардов лет тому назад. Донные осадки, насыщенные органикой, за долгий геологический период подвергались влиянию горообразовательных процессов, мощным вторжениям магматических пород — диабазов и постепенно превращались в насыщенные битумом сланцы.   
            Шунгитовые  породы имеют широкое площадное распространение и большую мощность, которые при большом разнообразии состава слагают стратифицированные горизонты (слои, прослои, пачки, толщи и т. д.) Характерно переслаивание шунгитовых, шунгитсодержащих и не шунгитовых пород, которые имеют вулканогенно-осадочный характер и чрезвычайно пестры по своему составу и свойствам. Разработана промышленная классификация шунгитовых пород Карелии по группам в зависимости от содержания углерода: 2 (от 35 до 80%), 3 (от 20 до 35%), 4 (10-20%), 5 (менее 10%).  
            Шунгит  вначале принимали за уголь и пытались использовать в качестве топлива, но безуспешно. Не сразу раскрылись его удивительные лечебные свойства. Известен исторический факт исцеления боярыни Ксении Романовой водой из целебного источника в аспидном камне у Толвуйского погоста (ныне пос. Толвуя, рядом с которым расположено основное месторождение шунгитов — Зажогинское). Во времена Петра Великого по повелению императора возле самого крупного целебного источника был открыт прославившийся на столетия курорт «Марциальные воды» (название дано в честь бога войны и железа — Марса, так как на этих водах лечились в первую очередь раненые и больные воины), (приложение 9). Уже тогда Петр Великий обратил внимание на другую удивительную способность «аспидного камня» — очищать воду. В наставлениях царя повелевалось каждому гренадеру держать в ранце «аспидный камень» и опускать в котелок с водой для обеззараживания — «дабы сохранить крепость живота своего». И шунгит оправдал оказанное ему доверие царя, сохранив «крепость желудков» наших воинов при эпидемии дизентерии, случившейся во времена Полтавской битвы.
            Постепенно открылись и другие свойства шунгита: он использовался местным населением как устойчивая и дешевая краска — «чернядь». Эта краска применялась и для покраски орудий, и на судостроительных верфях, в типографском деле и литейном производстве. Шунгит использовался как декоративный облицовочный материал при строительстве Исаакиевского и Казанского соборов в Петербурге, для украшения многих зданий столицы Карелии — Петрозаводска. Благодаря многим свойствам шунгита (высокая теплопроводность, высокая устойчивость к кислотам и щелочам, большое удельное сопротивление, наличие легирующих элементов, высокое содержание двуокиси кремния), его стали использовать и как металлургическое топливо, как флюс и углеродистый восстановитель в электропечах, производящих ферросплавы. 
            Только в наше время раскрылись удивительные лечебные очищающие и защитные свойства шунгита, изучению которых посвятил себя ученый-исследователь О. А. Рысьев. Являясь создателем и директором Санкт-Петербургской фирмы «Минеральная продукция», он организовал выпуск самой разнообразной продукции на основе шунгита (бытовые и промышленные фильтры-очистители, лечебные пасты, подушки для массажа стоп и защиты от геопатогенных излучений, шунгитовые пирамиды и многое другое), (приложение 9.). Эффективность лечения шунгитовыми препаратами подтверждена многочисленными заключениями медиков, сертификатами. Шунгит в лекарственных препаратах находит широкое применение для лечения различных кожных и суставных заболеваний. 
           Его целебные свойства поразительны, и мы считаем, что более целебного камня на Земле не существует. Шунгит уникален. Это единственная порода в мире, которая содержит в своем составе фуллерены - недавно открытую форму существования углерода в виде сферических ионов. Многочисленные исследования уникальных лечебных свойств шунгита позволяют с полным правом назвать шунгит «камнем здоровья» или «лекарством XXI века». 
Шунгит используется монгольскими камнерезами для изготовления украшений и разных поделок (приложение 11.), а в народной медицине — при заболеваниях суставов (прикладывание «дощечек» окаменелого дерева к больным местам) 
3.6. Слоновая кость.
Слоновой костью первоначально называли только материал, из которого состоят бивни слонов, теперь же так называют и зубы гиппопотама, кашалота, клыки моржа, дикого кабана и бивни ископаемого мамонта. Обрабатывается режущими инструментами и напильниками; поддается искусственной окраске. Одонтолит (по - греч. костяной камень), или костяная бирюза. Костный или зубной фосфат вымерших крупных ископаемых млекопитающих (мамонта, мастодонта, динотерия), окрашенный вивианитом в бирюзовый цвет. Имитирует бирюзу. Одонтолит очень редок в продаже.  

Резьба на слоновой кости - классический способ показать стиль и вкус. Эти удивительные артефакты известны своим высоким качеством и искусной выделкой. Резьба на слоновой кости обязана своей популярностью гладкой поверхности, которая делает подделки невозможными. Обычно они сделаны из бивней слона и элементов зубов. Как вы знаете, зубы на самом деле являются костями.
          Слоновая кость, главным образом, считается частью дальневосточных традиций. Несмотря на это общее мнение, известно, что Восточные культуры также использовали этот элемент, чтобы создать прекрасные художественные работы в течение столетий. Этот материал использовался в Европе также для того, чтобы украсить здания и церкви. Лучшее в слоновой кости то, что она имеет бесконечную привлекательность. Они никогда не выйдут из моды. 
Образцы резьбы по кости мамонта, которым по мнению ученых около 30000 лет, были найдены в пещерах во Франции. Орнаментальная резьба была известна в Китае и Европе еще в 13 веке. Целью мастеров было придавать кости ее обычные очертания, какой бы ни была форма обрабатываемого материала. В Японии кость считается драгоценным материалом и применяется для изготовления декоративных пуговиц, сувениров, прочих предметов быта. Благодаря почти совершенной эластичности кости она является идеальным материалом для изготовления биллиардных шаров, расчесок с тонкими зубцами, клавиш пианино, точных шкал и линеек. Поскольку приняты международные ограничения на торговлю костью, вместо нее широко внедряются пластические и прочие материалы.
В промышленности этот элемент используется для производства клавиш для фортепьяно и органов. Применяется в изделиях художественного ремесла, для кулонов и ювелирных украшений (Приложение 10.).  Сейчас очень трудно найти большое количество резьбы на слоновой кости. Они стали недостаточными, потому что слоновая кость добывается из клыков слона. В течение многих десятилетий слонов убивали из-за их бивней. Таким образом, в последние годы число слонов значительно уменьшилось.
          3.7. Окаменелое дерево. 

Огромное количество деревьев ежегодно погибает естественным путем. Древесные остатки постепенно истлевают, органическое вещество почти полностью разлагается на газы, воду  и минеральные соли. Но если упавшее дерево или  какое-то изделие из дерева попадает в такие условия, когда доступ воздуха к нему затруднен, то полного окисления растительных остатков не происходит и дерево может долго сохраняться, иногда постепенно окаменевает. Деревья могут оказаться под толщей воды, случается, что их засыпает вулканическим пеплом, оползнем или обвалом, все это способствует их консервации.   
В Польше, в Тарнувском воеводстве, находили две тысячи кубометров  моренного дуба. Примерно 20 тысячелетий назад ледник снес гигантские стволы в одно место, там они были погребены под толщей гравия. В результате весьма длительного воздействия минеральных вод, насыщенных железистыми соединениями, древесина приобрела синевато-черный цвет и очень высокую твердость. Польскую находку 1978 года пресса оценила как мировую сенсацию. Мореный дуб – подарок из далекого прошлого – был использован художниками – реставраторами для восстановления старинных паркетов, мебели и прочего. 
Да иногда погибшее дерево может превратиться в камень. Но для этого, кроме благоприятных условий, нужны не сотни и тысячи а миллионы лет. Минеральные вещества полностью замещают всю органическую часть древесины, при этом иногда полностью сохраняется ее клеточное строение.  Мягкие части растений окаменевают в природе в совершенно исключительных случаях. В Индии среди осадочных пород были как-то найдены полностью окаменевшие листья молодой пальмы. В известковых туфах (травертинах) горного Крыма найдены отпечатки листьев и веточек десятков растений, в том числе бамбука и бука. Процесс окаменевания  древесины очень сложен и до конца еще не изучен. Замечено, значительно чаще других деревьев окаменевают хвойные, древесина которых богата кремнеземом. В результате чрезвычайно сложного геохимического процесса происходит полное замещение древесины кварцем, халцедоном, опалом, баритом, кальцитом, доломитом и т.д. Известно свыше 60 минералов, замещающих органическую ткань деревьев. 
         Окаменелое дерево не только символичный декоративный подарок, но еще и исторически ценная порода – это остатки деревьев, произраставших в Пермский и Каменноугольный период. Хотя растительные окаменелости встречаются гораздо реже, чем животные (поскольку у растений нет ни ракушек, ни скелета), до наших дней дошло немало образцов, дающих четкое представление об эволюции растительного мира.
          На сегодняшний день изделия из окаменелой древесины на мировом рынке пользуются значительным спросом. Особенно интересны полированные пластины или обломки окаменелого дерева с ярким кольцевым рисунком. В сочетании с другими камнями, металлом и стеклом окаменелое дерево дает неповторимый декоративный эффект. Особенно широко оно используется в США, благодаря наличию на их территории собственных крупных месторождений. Там из его стволов  изготавливают столешницы, вазы, канделябры, каминные полки и другие предметы интерьера. В России этот камень используется как великолепный материал для производства сувениров, украшений и так называемых «кабинетных» изделий: пепельниц, подставок для авторучек, а также в качестве эффектных коллекционных образцов.
ΙV. МЕСТОРОЖДЕНИЯ ОРГАНОГЕННЫХ МИНЕРАЛОВ  

          Янтарь.
Янтарь намывается морем на побережья Восточной Англии, Нидерландов Дании, Швеции, Финляндии и островов Балтийского моря. Заметно флюоресцирующий красно-коричневым цветом янтарь, который получил название «симетит», встречается на побережье Сицилии. Добывается янтарь в Румынии и Мьянме.  
Наша страна выпускает около 2/3 изделий из янтаря всего мира; добыча и обработка ведется Калининградским янтарным комбинатом, где на Приморском месторождении проводится крупная карьерная механизированная добыча янтаря. Небольшие янтареобрабатывающие предприятия имеются в Литве и Латвии. Небольшие месторождения, а также проявления янтаря известны на Украине, в Белоруссии, арктических областях страны, на Сахалине и в других районах. 
          Жемчуг.

С древнейших времен жемчуг добывали в Персидском заливе близ берегов Аравийского полуострова и в заливе Манаар у северо-западного побережья Цейлона. Эти знаменитые районы добычи жемчуга сохраняют свое значение и поныне: значительная доля поступающего на рынок жемчуга добыта в Персидском заливе. 
В древности много жемчуга добывалось в Красном море, но в настоящее время он здесь встречается редко. В наши дни важным районом добычи жемчуга, и в особенности перламутра, являются северное и северо-западное побережья Австралии. Жемчуг добывается также на островах Мергуи у берегов южной Мьянмы, в море Сулу, на острове Таити и других островах Тихого океана, близ берегов Новой Гвинеи и Калимантана, в Мексиканском заливе, у побережья Венесуэлы, где жемчуг находил еще Колумб, в Калифорнийском заливе и у западного побережья Южной Америки. Жемчуг найден также у берегов Японии, но добыча естественного жемчуга здесь уступила место искусственному выращиванию жемчужин. В прежние времена в Европе высоко ценился жемчуг из ирландских горных речек. В настоящее время речной жемчуг систематически добывается лишь в реках Баварии и Северной Америки. 
Самыми крупными жемчужными раковинами являются Рinсtada margaritiferа, которые в изобилии встречаются в Персидском заливе и в заливе Манаар. Они известны также у берегов Малаккского полуострова и у берегов Австралии и Новой Гвинеи, но в этих водах они не являются главным промышленным видом жемчужниц. Раковины этого моллюска сравнительно невелики, около 6 см в диаметре, хотя раковины, встречающиеся в Персидском  заливе, несколько крупнее.
В настоящее время речной жемчуг встречается и по рекам  Архангельской, Вологодской, Ленинградской, Калининградской, Ярославской, Кировской областей, а также на Урале, Украине, в Восточной Сибири, Китае.  
          Кораллы.                                                                                                                                                                Общеизвестно, что кораллы широко распространены в теплых морях и слагают громадные коралловые рифы, которые являются характерной чертой тропических вод.   
          Самые хорошие красные кораллы с давних времен находят в Средиземном море, и в Италии они высоко ценятся. Наиболее важными участками добычи их являются побережья Туниса, Алжира и Марокко в Африке, побережье Калабрии в Италии и участки вокруг островов Сицилии, Сардинии и Корсики. Обработка кораллов почти полностью сосредоточена в Италии, т. е. в стране, где кораллы ценятся больше чем в других местах.  
          Гагат.                                                                                                                                         

          Районы добычи: прежде – Англия (Уитби в гр. Йоркшир), ныне – Испания (Астурия), Франция, США(шт.Юта, Колорадо). Гагат встречается в слабоизмененных бурых и каменных углях, а также в глинистых породах вблизи угольных пластов. Месторождения гагата известны в Грузии, в Крыму (Бешуйское). А также  Китае, Великобритании, Испании, Германии, США, Вьетнаме. В России – наиболее крупные месторождения – в Черемховском угольном бассейне (Иркутская область). 

         Шунгит.
         Шунгиты и шунгитсодержащие породы распространены на огромной территории Карелии, (около 10 тысяч кв. км), тяготеющей к впадине Онежского озера (от г. Петрозаводска на юге до реки Пажа на севере и от Гирваса на западе до пос. Толвуя на востоке). Добывается  в Красноярском крае, недалеко от города Абакан, а также в Казахстане.
          Слоновая кость.  
Слоновая кость поставляется  на всемирный рынок преимущественно из западного берега Африки (одна его часть даже называется Берегом С. Кости) и из Индии, а также из Бирмы, Индокитая (Таиланда) и с Суматры. Сибирь поставляет мамонтовую кость. Южная Франция.  
          Окаменелое дерево.  
Наиболее известно месторождение в Аризоне (США), представленное огромными скоплениями окаменелых стволов длиной до 65 ми толщиной до 3 м. Возраст около 200 млн лет.  Аризонское окаменелое дерево не имеет себе равных по масштабам и красоте расцветок.  
Крупные скопления окаменелого дерева находятся в Монголии, в южных и восточных районах Гоби. Здесь найдены многочисленные россыпи окаменелого дерева в виде крупных обломков и целых стволов толщиной до 1 м. Наряду с обычным желтовато-коричневым деревом, сохранившим структуру древесины, встречается агатовидное или яшмоподобное окаменелое дерево, «аризонского типа» (месторождение «Эрдэнэ-Цогт-обо» — «гора Драгоценного пламени»).   Приложение 12.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

        Рассматривая минералы органогенного происхождения, мы пришли  к выводу, что они действительно являются критериями выделения геологического времени. Первые представители организмов – водоросли дали ценный минерал шунгит. Палеозойские и мезозойские представители  благородный коралл. Растения мела, юры и кайнозоя сформировали янтарь и гагат.  Животные, относящиеся к хоботным - древние слоны и мамонты – дают прекрасный поделочным материал  слоновая кость.  

Данные минералы в настоящее время пользуются большим спросом у населения, так как представляют собой красивые объекты  обладающие магическими и лечебными свойствами. В ювелирных салонах города Кургана представлен широкий ассортимент ювелирных украшений из янтаря, жемчуга, кораллов. Поставщиками являются предприятие «Альфа-Проект» г. Москва и «Янтарный Ювелир Пром. » г. Калининград.
На выставках – продажах также был  представлен  широкий выбор   украшений  из минералов органогенного происхождения, кроме  перечисленных уже встречались здесь украшения из гагата (Грузия)  и шунгита (Карелия).  Янтарь был представлен изделиями   от класса  «Люкс» до изделий менее низкого качества (Калининград обл.).  Жемчуг  из Индии и Китая. 
 В приложение вошли таблица «Эволюция органического мира как важнейший критерий  как важнейший критерий выделения геологического мира»; Окаменелости палеозойской, мезозойской и кайнозойской эр; Схема основных этапов эволюции растительного мира. Из книги Ф.Вента «В мире растений»; Фотографии минералов и изделий из них;  Карта «Месторождения минералов органогенного происхождения»; Фотографии с выставок- продаж (приложение 13.).
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