ТЕЗИСЫ

К уроку информатики и ИКТ по теме «Пространственная дискретизация»


   В середине 50-х годов для больших ЭВМ, которые применялись в научных и военных исследованиях, впервые в графическом виде было реализовано представление данных. В настоящее время широко используются технологии обработки графической информации с помощью ПК. Графический интерфейс пользователя стал стандартом "де-факто" для ПО разных классов, начиная с операционных систем. Широкое применение получила специальная область информатики, которая изучает методы и средства создания и обработки изображений с помощью программно-аппаратных вычислительных комплексов, - компьютерная графика. Без нее трудно представить уже не только компьютерный, но и вполне материальный мир, так как визуализация данных применяется во многих сферах человеческой деятельности. 

   
Особенно интенсивно технология обработки графической информации с помощью компьютера стала развиваться в 80-х годах. Графическую информацию можно представлять в двух формах: аналоговой или дискретной. Живописное полотно, цвет которого изменяется непрерывно - это пример аналогового представления, а изображение, напечатанное при помощи струйного принтера и состоящее из отдельных точек разного цвета - это дискретное представление. Путем разбиения графического изображения (дискретизации) происходит преобразование графической информации из аналоговой формы в дискретную. При этом производится кодирование - присвоение каждому элементу конкретного значения в форме кода. При кодировании изображения происходит его пространственная дискретизация. Ее можно сравнить с построением изображения из большого количества маленьких цветных фрагментов (метод мозаики). Создание и хранение графических объектов возможно в нескольких видах - в виде векторного, фрактального или растрового изображения. Для каждого вида используется свой способ кодирования графической информации. 

Учебный процесс по изучению темы «Кодирование и обработка графической информации» представляет собой слияние лекционных занятий с практическими. 


Данный урок «Пространственная дискретизация» является первым уроком изучения нового материала в теме «Кодирование и обработка графической информации»  в 9 классе.


После изучения темы учащиеся должны знать: 

· понятия дискретной природы цифрового представления графической информации;

· понятия пиксель, растр;

· характеристики, от которых зависит качество растрового изображения;

· формулу вычисления объема графической информации.

учащиеся должны уметь: 

· решать задачи  на вычисление объёма информации.
