Тезисы к уроку литературного чтения
Менщиковой Анны Серг











































































































еевны, 
учителя начальных классов
МОУ «СОШ № 49» города Кургана
Литературное чтение во   2  классе. 

Важнейшим положительным сдвигом в сознании россиян в последние годы стало понимание значимости ценностей культуры, в том числе традиционной. Меньше стало агрессивного нигилизма по отношению к национальным традициям. 

Во многих семьях появились вновь изделия народных мастеров, зазвучала народная музыка. Резко возросло число методических изданий по народному творчеству. И они  раскупаются. 

Конечно, процесс этот набирает обороты и ещё много людей находится вне культуры, и воспитывают себе подобных Иванов, не помнящих родства. Вырваться из-под их влияния детям и подросткам трудно и зачастую невозможно. И помочь этому могут уроки литературного чтения.
Тема «Колыбельные песни» очень близка учащимся, поэтому они с удовольствием слушают, поют и сочиняют сами колыбельные песни. 
Окунуться в мир детства помогает оформленный уголок с колыбелькой и живое исполнение колыбельной песни самим учителем, именно пение, а не чтение.
Данный урок направлен на то, чтобы  сформировать представления детей о жанре устного народного творчества – колыбельной. Создать представления у учащихся о колыбельной традиции восточных славян.

А также сформировать представления детей о зауральской колыбельной в процессе сравнительного анализа.

Огромную воспитательную функцию несёт в себе данный урок. Он помогает воспитывать чувство уважения к историческому прошлому русского народа и его самобытной культуре.

Используя различные приёмы на уроке, мы развиваем креативные способности детей, речь, память, а также музыкальный слух.

