Тезисы.

Методическая разработка занятия по теме «Иконография образа Пресвятой Богородицы» показывает возможности использования учителем интерактивных средств обучения в качестве дидактического инструмента с демонстрацией презентации, выполненной на основе технологий мультимедиа. Данная форма проведения позволяет создать и информационную, и иллюстративную, и эмоциональную поддержку занятия, учитывая возрастные особенности учащихся. Мероприятие апробировано с учащимися  7 класса в рамках раздела программы воспитания школьников «Азы православия». 

Презентация – набор слайдов, содержащих информацию на тему «Иконография образа Пресвятой Богородицы», сопровождаемый необходимыми комментариями в устной или печатной форме. Такая работа во многом определяется воображением, художественным вкусом, нестандартным видением предмета. Правильно подготовленная и хорошо оформленная презентация с использованием спецэффектов позволяет сделать занятие интересным и увлекательным, что обеспечит внимание аудитории на протяжении всего времени проведения. 

В ходе презентации учащиеся читают стихотворения, проникаются пониманием традиций почитания Богородицы на Руси, знакомятся с классификацией богородичных икон, с чудотворными иконами Божией Матери, которые, по преданию, охраняют Россию.

 На заключительном этапе урока подводится итог совместного сотрудничества, и выполняется самостоятельная работа по классификации Богородичных икон Божией Матери «Богородица – заступница, утешительница, охранительница». 
Чередование различных видов деятельности помогает избежать утомляемости и однообразности, стимулирует активность и инициативность обучающихся, которые не только принимают информацию, преподнесенную учителем, но и сами проявляют активность.

