Средний каменный век (10 тыс. — 5 тыс. лет до н.э.) называют мезолитом (от греч. «ме'зос» — «промежуточный» и «ли'тос»), В это время происходили существенные изменения природно- географической среды. Общее потепление, таяние ледников вызвали изменение климата. Возникло много новых рек и озёр, лесные пространства стали занимать обширную территорию. Крупные холодолюбивые животные (мамонт, шерстистый носорог, овцебык), служившие первобытному человеку источником мяса, вымерли. А те, что выжили и приспособились к новым условиям обитания, были быстроногими, осторожными, не паслись стадами. Всё это привело к серьёзной перестройке хозяйства древних людей.
Более поздние находки, широко распространённые от Японии до Северной Америки, относятся к концу палеолита и мезолиту (13—7 тыс. лет назад). Это говорит о том, что плетением рыболовных сетей, различных ловушек для ловли рыбы и корзин люди занимались постоянно. В мезолите, когда исчезали обширные покровные ледники и поверхность земли изобиловала водой, рыболовство и собирательство съедобных моллюсков были важными способами добывания пищи. Огромные торфяники, оставшиеся с тех времён, хорошо сохраняют изделия из дерева, кости, кожи, растительных волокон.
Например, коллективная загонная охота превратилась в индивидуальную. В результате возросла роль охотничьего вооружения — различных приспособлений, ловушек и, конечно, метательного оружия. В мезолите появились лук и стрелы. Они позволили добывать мелких и одиночных животных, в том числе птиц. Потому-то среди находок той эпохи много наконечников стрел — из камня, кости и дерева. В мезолитических погребениях в Сибири найдены даже луки. Они довольно большие, около 1 м, и производят впечатление мощного оружия. Видимо, древние охотники почитали их — недаром луки украшены просверленными клыками животных.
Многочисленные находки рыболовных крючков, гарпунов и острог свидетельствуют о том, что в то время придавали большое значение рыболовству. Был изобретён выгнутый рыболовный крючок (прямой существовал ещё в палеолите). Наконечники острог найдены в эстонском поселении Кунда. Это плоские, тонкие, хорошо заострённые костяные изделия с мелкими зубцами на одной стороне. На остроге могло быть до 20 зубцов. Такое оружие делали не только из кости — в ход шли и дерево, и камень; известны составные остроги, с вкладышевыми зубцами.
Важным шагом в развитии рыболовного снаряжения стало изобретение сетей. Ни гарпун, ни удочка не могли обеспечить по-настоящему богатый улов. Фрагменты рыболовных сетей с поплавками из сосновой и берёзовой коры, с каменными грузилами найдены в прибалтийских мезолитических поселениях. В торфяниках (остатки мезолитических озёр) Скандинавии сохранились элементы рыболовных сетей длиной более 25 м. Как правило, сети плели из растительных волокон.
Развивалась призматическая техника раскалывания, а микролитическая достигла расцвета. Основной набор орудий оставался тем же, что и в позднем палеолите, но на юге и лесном севере встречаются разные группы изделий. В южных областях это кремнёвые орудия геометрической формы — маленькие сегменты, треугольники, трапеции, которые за свою форму и размеры получили название геометрических микролитов. Они служили наконечниками стрел и вкладышами в составных орудиях для собирательства. В лесных и лесостепных зонах изготовляли рубящие и деревообрабатывающие инструменты — каменные тёсла, долота, скобели, струги, топоры. Найденные орудия массивны, а их рабочие лезвия по форме похожи на своих металлических «потомков». С их помощью делали лодки, лыжи, сани, охотничьи ловушки и множество других деревянных предметов. В поселениях мезолита повсеместно находят роющие орудия — мотыги, кирки и кайла; их делали из рога, кости и камня.
Широко использовались пиление, шлифование, полирование, сверление. Чтобы придать желаемую форму изделию любого строения и твёрдости, его шлифовали. Особенно важна была такая техника для обработки рубящих орудий. По своему качеству нешлифованные топоры из кремня, обсидиана и кварцита были значительно хуже шлифованных. Кроме того, в холодной лесной половине Восточной Европы месторождения кремня довольно редки. Здесь встречаются в основном мягкие сланцы. Шлифуя их, древний человек получал топоры, тёсла, кайла и ножи, пригодные для строительства жилищ и долбления лодок.
