Шелементьева Ю.И.,воспитатель МБДОУ города Кургана 
«Детский сад комбинированного вида № 2 «Дружная семейка»
Развитие познавательной активности у детей младшего дошкольного возраста через организацию поисково-исследовательскую деятельность

Слайд 1.

Жизнь во всех ее проявлениях становится все разнообразнее и сложнее; она, чем дальше, тем больше требует от человека не шаблонных, привычных действий, а подвижности мышления, быстрой ориентировки, творческого подхода к решению больших и малых задач. Исследовательское поведение в современном мире рассматривается как неотъемлемая характеристика личности, как стиль жизни. Следовательно, подготовка ребёнка к исследовательской деятельности, обучение его умениям и навыкам исследовательского поиска становится важнейшими задачами уже в раннем возрасте. Важно разбудить познавательную активность ребёнка, чтобы он научился сам искать знания. Ум, приученный с раннего возраста к действиям по штампу, по готовому рецепту, теряется там, где от него требуются самостоятельное размышление и решение. 

Опытно - экспериментальная деятельность позволяет ребенку получить новые знания, освоить умения и навыки, а главное – развивает его чувства, мышление, воображение, память, внимание, волю, нравственные качества, тягу к общению со сверстниками и взрослыми.
Слайд 2.

За использование этого метода обучения выступали такие классики педагогики, как Я.М. Коменский, И.Г.Песталоци, Ж.Ж.Руссо, К.Д.Ушинский. Развитию познавательной сферы уделяется много внимания, как со стороны науки, так и со стороны практических работников. Эта проблема волновала многих ученых: Ж.Пиаже, Л.С.Выготского, А.В.Запорожца, Н.Н.Поддъякова, А.Н.Савенкова, О.В.Дыбину.

  
  На сегодняшний день методика организации детского экспериментирования разработана неполно. Это обусловлено многими причинами: недостаточной теоретической проработанностью вопроса, нехваткой методической литературы и что самое главное – отсутствием направленности педагогов на данный вид деятельности. Следствием является медленное внедрение детского экспериментирования в практику работы дошкольных учреждений.  Кроме того, в  современной практике воспитания детей часто не реализуются огромные для развития резервы раннего возраста. 

 
Уже 10 лет я веду углубленную работу по развитию познавательной активности у детей младшего возраста через организацию поисково-исследовательскую деятельность. В течение двух лет я была членом проблемной творческой группы по развитию детей раннего возраста. 

Слайд 3.

Работая над темой, я поставила перед собой такие задачи:

· вызвать и поддержать познавательную активность детей;

· побуждать детскую наблюдательность, изучать и определять свойства, качества и назначение предметов;

· поддерживать интерес к познанию окружающей действительности с помощью постановки проблемных вопросов, наблюдения и экспериментирования.

Слайд 4.

  Чтобы работа была эффективна, она должна быть систематической. Я разработала систему работы по организации поисково-исследовательской деятельности   детей младшего возраста, которая включает в себя:

· Организацию предметно-развивающей среды в группе

· Специально-организованные занятия

· Совместная деятельность 

· Свободная деятельность детей.
Перспективное планирование на год позволяет мне реализовать поставленные задачи по развитию познавательной активности детей. Учитывая, возможности своих детей и возраст мною разработаны:

· Перспективный план занятий по поисково-исследовательской деятельности детей младшего возраста на учебный год.

· Перспективный план наблюдений за природой и опытно-экспериментальной деятельности детей младшего возраста на учебный год.

· Перспективный план совместной деятельности детей младшего возраста и педагога на учебный год.

Слайд 5


Работу я начала с построения предметно-развивающей среды в группе, учитывая возрастные физиологические и психические особенности ребёнка, включая повышенную двигательную активность и растущую познавательную деятельность. Я расставила мебель и оформила уголки таким образом, чтобы обеспечить достаточный простор для всех видов игр, труда и занятий детей. Я стараюсь делать окружение детей разнообразным, развивающим, меняющимся, доступным. 

Слайд 6.

Тематика, содержание выставок, композиций подбирается в соответствии с текущим сезоном. 

Я стараюсь не загружать детей обилием информации. Малыши любят много раз возвращаться к одним и тем же объектам и явлениям, постепенно учатся замечать их изменения. На этом основана моя работа. Мы идём с детьми от простого к сложному.
Слайд 7.

В нашей группе создан центр песка и воды, в котором дети могут экспериментировать с водой, песком, камнями, бумагой, магнитом, снегом; знакомиться со свойствами этих материалов. Это целая научная лаборатория  для проведения элементарных  опытов. Дети с огромным удовольствием принимают в них активное участие. Такие опыты чем-то напоминают малышам фокусы. Очень важно при организации опытов продумать технику безопасности работы с разными материалами.

  Слайд 8

Темы занятий также  разработаны в соответствии с временем года. Занятия из серии «Исследовательская лаборатория», проводятся 1 раз в месяц. Занятия начинаются с осени. Всего их 9. 

Слайд 9.

В сентябре изучаем с детьми свойства сухого и мокрого песка, в октябре, ноябре, декабре – свойства воды. 

Слайд 10, 11.

В январе – свойства снега, 

Слайд 12

В феврале знакомимся с воздухом. 

Слайд 13.

В марте детей ждёт одна из интересных тем – камни. 

Слайд 14. 

Солнечный зайчик

В апреле дети побывают в гостях у фокусника, который познакомит с новым материалом  - магнитом. В мае – знакомство с бумагой, её особенностями.

Слайд 15

Наблюдения и опыты с природным материалом – корой.

Слайд 16.

В нашей группе действуют мини-музеи, которые посещают дети из других групп детского сада. Я – экскурсовод.

Уже прошли выставки «Коровушка  Бурёнушка» и «Вода- волшебница». 

Слайд 17.


Для  привлечения внимания детей я использую игровые персонажи: к нам часто приходит «Капелька», которая рассказывает много интересного о воде, снеге, льде.  Это - авторскую игрушку. Она сделана из целлофана, а внизу (дно игрушки) сделаны небольшие дырочки, чтобы капала вода. Она привлекает детей к изучению свойств воды. Мы слушаем с детьми, как капает вода. При изучении свойств воды ей помогают две сестрички - снежинки. 

Слайд 18.


Во время посадки лука приходит Дед из сказки «Репка». Затем появляются новые «жители» огорода– Луковичка и Лучок. Каждую весну я с детьми делаю посадки лука, моркови, овса, цветов. Индивидуальные огороды оформляю в один общий огород.

Слайд 19.

Правильно организованное восприятие на занятиях даёт детям первоначальные сведения о предметах, явлениях, их разнообразных внешних качествах, создаёт образы с использованием основных анализаторов (дети видят, слышат, чувствуют), у них формируется целостный образ предмета или явления. Закрепление знаний происходит в совместной деятельности детей и педагога, наблюдении в природе, экспериментировании и свободной деятельности.  
Слайд 20.

На базе нашей группы создан и успешно действует клуб для родителей «Развитие малыша». Клуб создан с целью установления сотрудничества педагогов группы и родителей  по разным направлениям воспитания детей раннего и младшего возраста. Интересно проходят семинары - практикумы, на которых родители, кроме теоретической информации получают практические навыки по изготовлению дидактического материала, проведению простейших опытов в домашних условиях.  Такие встречи в клубе способствуют установлению доверительных отношений между педагогами, детьми и родителями. Родители помогают мне в пополнении лаборатории и центра воды и песка.

Слайд 21.

В детском саду не должно быть чёткой границы между обычной жизнью и проведением опытов. Эксперименты – не самоцель, а только способ ознакомления с миром, в котором детям предстоит жить. Главное – сохранить «почемучек».   


Систематически работая с детьми раннего и младшего возраста по развитию познавательной активности через организацию поисково– исследовательскую деятельность, я вижу определённые результаты: у детей развивается любознательность, они больше задают вопросов, делают простые умозаключения и выводы, обогащается речь детей новыми прилагательными, глаголами. Таким образом, сочетание словесного объяснения, практической реализации и игровой мотивации способствует повышению познавательной активности у детей.
Слайд 22.

Для того, чтобы познавательная деятельность ребёнка развивалась полноценно, его представления о действительности расширялись и углублялись, а отношение к миру становилось бережным и созидательным, рядом должны находиться добрые и внимательные взрослые, хорошо осведомлённые о возрастных особенностях и возможностях малышей, сами обладающие широким кругозором, требовательные к своим поступкам, манерам, речи.
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