Примеры ситуаций для баскет - метода.
Очень интересно и увлекательно проходит опрос учащихся по теме «История развития вычислительной техники» в форме баскет-метода. 

Для проведения этого занятия учителем готовится несколько «экспонатов» для нескольких залов «виртуально» музея компьютерной техники. Причем «экспонаты» для каждого зала подбираются так, чтобы можно было построить стройный рассказ. В качестве «экспонатов» можно использовать фотографии ученых и инженеров, внесших вклад в развитие вычислительной техники, фотографии отдельных устройств компьютера, схемы, отражающие структуры компьютеров разных поколений. Приведу пример набора экспонатов одного «виртуального» зала. Название зала – «Машины II поколения». Перечень «экспонатов»: фотография БЭСМ -6, ЭВМ «Сетунь», фотографии Н.П.Брусенцова, С.А. Лебедева, В.М. Глушкова, схема структуры ЭВМ II поколения, таблица с краткими сведениями о троичной уравновешенной системе счисления и т.д. «Экскурсовод» должен в течение 5 минут подготовить рассказ о предложенных экспонатах. В подготовке рассказа ему помогают 2 «советника». Основную «интригу» рассказа учащиеся выбирают сами. 

Игра «Секретарь» (форма проведения — баскет-метод: метод обучения на основе имитации ситуации). 

Описание ситуации. Директор кондитерской фабрики «Сластëна» задерживается в командировке. Он звонит секретарю и просит его отобрать материалы к докладу на Совете директоров на тему «Оценка нашей продукции СМИ». Все материалы лежат у него на рабочем столе вместе с поступившей за прошедшие два дня корреспонденцией. Дидактический материал учитель заранее готовит 6 одинаковых комплектов источников информации: письма от пенсионеров, крупных поставщиков и крупных покупателей продукции, вырезки из газет и журналов, буклеты с выставок-продаж и т. д. Для каждого текста указывается автор (гражданин-пенсионер, директор фирмы — посредника, название газеты или журнала и т. д.), сам текст небольшой по объëму. Тексты обязательно должны содержать противоречивую информацию. 

Цель задания. Поставить ученика-секретаря перед необходимостью сформировать критерии, по которым надо отобрать информацию в соответствии с заданной потребностью. 

Схематично действия ученика можно представить так: 

· осознать цель действия; 

· вспомнить все свойства информации; 

· отобрать те из них, которые нужны для достижения цели. 

Группа поддержки должна провести непосредственный отбор информации в соответствии с выработанными критериями. 

Проведение занятия. Класс делится на 3 группы. В каждой группе выбирается ученик, который собственно и будет секретарем. Остальные учащиеся — группа поддержки. Каждому ученику-секретарю и каждой группе поддержки выдаётся комплект источников информации. Секретарю даётся 5 минут для выполнения задания: он должен на листе бумаги перечислить критерии отбора информации. Затем (в течение 5 минут) ученик-секретарь и группа поддержки по этим критериям независимо друг от друга отбирают материалы. Далее в совместном обсуждении (5—10 минут) группа вырабатывает общее решение, какие документы и почему надо отобрать для доклада директора. Затем ученик-секретарь защищает решение своей группы (5 минут каждому участнику). 

Поведение учителя. После окончания выступления всех команд учитель благодарит участников игры. Спрашивает их мнение о проведённом занятии: что понравилось, что нет. Учителю запрещается оценивать предложенные решения. Можно сделать замечания по соблюдению протокола игры, по поведению отдельных участников. Смысл запрета на оценивание состоит в том, что учащиеся, не получив «правильного» и «единственно верного решения» из уст учителя, будут продолжать обсуждать эту игру (дома с родителями, с товарищами и т. д.). И только на следующем уроке надо обсудить решение этой проблемы. 

Достигаемые результаты. Ученик-секретарь попадает в ситуацию, которая в психологии называется ситуация напряжëнной потребности. Он не может подвести своих товарищей (не хочет выглядеть плохо в их мнении), поэтому за короткий отрезок времени должен попытаться решить поставленную задачу. Далее его результат будут (и, может быть, в жëстких выражениях) обсуждать в группе поддержки при отборе информации. Может так получиться, что ученик-секретарь и группа поддержки по одним и тем же критериям отберут разные материалы. Затем они совместно будут обсуждать полученные результаты. Происходит самообучение, анализ чужого опыта, воспитывается критичное отношение к чужому мнению, воспитывается умение отстаивать своë решение.

