Использование информационно-компьютерных технологий на уроках физики позволяет повышать интерес к изучению предмета, расширяет возможности демонстрации опытов через использование виртуальных образов, повышает интерес к обучению. 

Информационо-компьютерные технологии расширяют возможности для творчества как в процессе обучения, так и преподавания. Процесс обучения становится более индивидуализированным. Новые информационные технологии превращают обучение в увлекательный процесс, способствуют развитию исследовательских навыков учащихся, а учителя стимулируют к освоению исследовательских  проектных методик .

Компьютер - самое мощное и самое эффективное из всех существовавших до сих пор технических средств, которыми располагал учитель. 

В начале урока с использованием персонального компьютера целесообразно повторить технику безопасности при работе с персональным компьютером  или правила работы с персональным компьютером. 

Один из вариантов я предлагаю в виде презентации      "Персональный компьютер и здоровье детей". Ведь при всех достоинствах  использования персонального компьютера  на уроках, мы не должны забывать о здоровье наших детей.

Использование персональных компьютеров на уроках физики ,превращает их в настоящий творческий процесс, позволяет осуществить принципы развивающего обучения. Есть возможность отобрать необходимый материал, подать его ярко, наглядно и доступно. Использование информационно-компьютерных технологий  на уроке повышает мотивацию обучающихся к образовательному процессу , создаются условия для приобретения учащимися средств познания и исследования мира.
