Тезисы                                     
                                                                                    Патриотизм есть, главным образом, 

                                                                                        уверенность в том, что данная страна

                                                                                      является лучшей в мире, потому что

                                                                                              вы в ней родились. Вы никогда не будете

                                                                                              жить  в спокойном мире, пока не выбьете

                                                                                   патриотизм из человеческого рода. 

Бернард Шоу
В нашей стране идея патриотизма во все времена занимала особое место не только в духовной жизни общества, но и во всех важнейших сферах его деятельности - в идеологии, политике, культуре, экономике, экологии и т.д. Это означает, что само толкование «патриотизма» имеет глубокую и весьма противоречивую историю. При этом важно отметить, что роль и значение патриотизма возрастают на крутых поворотах истории, когда объективные тенденции развития общества сопровождаются повышением напряжения сил его граждан (войны, нашествия, социальные конфликты, революционные потрясения, обострение кризисных явлений, борьба за власть, стихийные и иные бедствия и т.д.). 

Анализ научной, научно-популярной и публицистической литературы по проблемам патриотизма указывает на разнообразность и неоднозначность трактовки термина «патриотизм», многовариантность его использования. Во многом это объясняется сложной природой данного явления, многоаспектностью его содержания, неординарностью структуры, многообразием форм проявления и т.д. Кроме того, проблема патриотизма рассматривается различными авторами в разных исторических, социально-политических и экономических условиях, в зависимости от сформировавшихся под влиянием полученных знаний взглядов и выработанной под воздействием различных факторов личной гражданской позиции, в т.ч. и в отношении к своему Отечеству. 

В.И. Лутовинов определяет патриотизм как возвышенное чувство любви к родине, отечеству, что в значительной степени предопределяется понятием самого термина "патриотизм". Это характеризуется фиксацией определенного, безусловно, позитивного, нередко ярко выражаемого отношения к отечеству, ограничивающегося главным образом уровнем эмоционального отражения, проявления в абстрактной форме любви к природе, родному краю, отчему дому, к картинам детства и т.д. Именно таким является понимание патриотизма многими людьми, в том числе представляющими творческую интеллектуальную, культурную элиту. 
