ФИО автора: Борисова И.В., Куртамышское СУВУ,  воспитатель, 

Тема: Жестокость, сочувствие, равнодушие» 
Модуль: «Воспитанный человек»

Возраст: 15-16 лет.
 Цель: Создать условия для коррекции проявления форм девиантного поведения; развитие навыков анализа и самоанализа; воспитание элементов нравственного сознания.
Задачи: 

Воспитывать нравственные личностные качества: доброту, сочувствие, желание помочь ближнему.
 Способствовать формированию нравственного отношения к людям.
 Сформировать умение оценивать ситуацию и поведение окружающих.
Форма проведения: групповая проблемная работа
Методы:  беседа, рассказ,  решение ситуативных задач, частично –поисковый метод, наглядный, практический.
Оборудование: мультимедийный проектор, проекционный экран, интерактивная доска, компьютеры  с выходом в Интернет, карточки с ситуациями.
1. Вызов

Орг. Момент.
Наше занятие  я хотела бы начать с притчи, послушайте…

 Ехал один молодой человек на новом сверкающем «ягуаре» в прекрасном настроении, напевая какую-то мелодию. Вдруг увидел он детей, сидящих у дороги. После того, как он, осторожно объехав их, собрался снова набирать скорость, он вдруг услышал, как в машину ударился камень. Молодой человек остановил машину, вышел из неё и, схватив одного из мальчишек за шиворот, начал его трясти с криком:

· Паршивец! Какого чёрта ты бросил в мою машину камень! Ты знаешь, сколько стоит эта машина?!

· Простите меня - ответил мальчик. - У меня не было намерения причинить вред вам и вашей машине. Дело в том, что мой брат - инвалид, он вывалился из коляски, но я не могу поднять его, он слишком тяжёл для меня. Уже несколько часов мы просим помощи, но ни одна машина не остановилась. У меня не было другого выхода, кроме как бросить камень, иначе вы бы тоже не остановились.

Молодой человек помог усадить инвалида в кресло, пытаясь сдержать слёзы и подавить подступивший к горлу ком. Затем он пошёл к своей машине и увидел вмятину на новенькой блестящей двери, оставшуюся от камня.

Он ездил многие годы на этой машине, и всякой раз говорил «нет» механикам на предложение отремонтировать эту вмятину на дверце, потому что она каждый раз напоминала ему о том, что если ты проигнорируешь шёпот, в тебя полетит камень. 

Подумайте, о чем сегодня пойдет речь? 
Правильно о сочувствии. Определения на доску

	Сочувствие 


Приведите примеры из своей жизни, где человек проявлял бы сочувствие.
Я попрошу Вас подобрать слово, противоположное этому –
	Жестокость 


А если не проявлять ни одного из этих качеств, как назвать состояние человека? –
	Равнодушие 


- Сталкивались ли вы в своей жизни с равнодушием? 
Приведите примеры.
2. Осмысление 
Тема нашего занятия «Жестокость, сочувствие, равнодушие». Сегодня  на занятии мы познакомимся с определениями этих качеств, определим разницу между ними, Будем развивать навыки анализа и самоанализа, решать  ситуативные задачи, работать индивидуально, группами, практически. 
  Сейчас  я предлагаю вам проверить себя  с помощью онлайн – теста, «Какой я человек?». Для этого вам нужно, включить интернет, открыть документ  на вашем рабочем столе, который называется «Жестокость, Сочувствие, Равнодушие», скопировать адрес  ссылки  и вставить  в адресную строку. 
Помните, что на все вопросы отвечать надо искренне.
http://www.sunhome.ru/tests/kakoj_chelovek (какой я человек)

Довольны ли вы результатом теста?
Есть о чем задуматься?

- Девочки, как вы думаете, нам нужно говорить об этих качествах: жестокость, сочувствие, равнодушие? Почему?
    Потому что в стране много людей жестоких и равнодушных.  Каждый день мы слышим о военных действиях, например, на Ближнем Востоке, Украине. Войны, в которых из-за чьего-то чрезмерного желания денег и власти в нищете умирают люди, голодают дети, сводят концы с концами старики.
- А ещё, почему эту тему нужно изучать? (чтобы научить людей человечности, милосердию и состраданию, чтобы больше было людей добрых, сочувствующих людям, не проходили мимо чужой беды, оказывали помощь окружающим,  чтобы не было людей  безразличных и жестоких.) 

Мир устроен парадоксально. Во все времена мы говорим о том, что мир может спасти только доброта, а вокруг все больше жестокости.
Проявления насилия, жестокости родителей по отношению к детям и, как не странно, со стороны детей, подростков. Казалось бы, они только начинают жить, а значит, меньше встречались со злом и несправедливостью, ложью, откуда такая жестокость и почему подростки выкладывают фото и видео своей или чужой жестокости? Например, избиения одноклассников, издевательства над слабыми и прочие гадости. 

Для дальнейшей работы вам нужно разделиться на 3 группы по 3 человека, для этого я предлагаю вам вытянуть из мешочка жетоны разного цвета (красный, желтый, синий)

 Сейчас вам нужно выполнить следующие задание в ВИКИПЕДИИ найти определения этим качествам. Работаем в документе, скопируйте, полученную информацию и вставьте определения на страницу. 

Для желтых найти, что такое сочувствие, красных - жесткость,  синих – равнодушие.
Сочувствие – стремление проявить к кому-либо сострадание, оказать помощь, сопереживать.
Жестокость – проявление к кому-либо насильственных грубых действий.              Равнодушие – проявление безразличного отношения к окружающему. 
Давайте их послушаем (по группам).
- девочки, какая  разница  между ними? 
 (когда мы сочувствуем, мы совершаем хорошие, добрые поступки, а жестокость и равнодушие – плохие поступки)
Работа с интерактивной доской.
Перед вами на интерактивной доске качества, присущие  жестокому и обыкновенному человеку, ваше задание распределить  их в колонки. В первую качества присущие жестокому человеку, во вторую обыкновенному.  
	Жестокий человек:

	Обыкновенный человек:


	1. Агрессивность.
2. Раздражительность.
3. Нервозность.
4. Мстительность.
5. Отсутствие ласки и нежности. 6.Бессердечность.
7. Равнодушие.
8. Конфликтность.
9. Хамство.
10. Цинизм.
11.Хладнокровие.
12.Холодность.

	1. Доброта.
2. Ласка.
3. Нежность.
4. Забота.
5. Сдержанность.
6. Сострадание.
7. Умение оказать помощь в любую минуту.
8. Внимание.
9. Веселость.
10. Увлекательность.
11. Образованность.
12. Интеллигентность.
13. Вежливость.
14. Культурное поведение.
15. Не конфликтность.

16. Сердечность


- У какого человека больше качеств? (обыкновенного)
Правильно, так и должно быть.
Молодцы! С заданием справились. Теперь вы знаете, какими качествами обладает жесткий человек, и какими должен обладать обыкновенный человек. Эти знания вам помогут в выполнении следующего задания. 
Сейчас каждой группе я раздам карточки с ситуациями, ваша задача прочитать, обсудить и записать  качества и ценности героев рассказа.

Анализ ситуативных задач (работа в группах)
 
 Жестокость (приложение1)
 Как-то вечером двое приятелей решили воспользоваться машиной отца одного из них, чтобы прокатить знакомую девушку. Покатавшись по городу, они вышли из машины в тихом безлюдном парке. Проходивший мимо мужчина увидел девушку и двух ребят, один из которых держал в руке ключ от стоявшей рядом машины. Поблизости больше никого не было. Мужчина быстро подошел к подросткам и, угрожая пистолетом, отобрал ключи, связал их и бросил в машину. Выехав на темную проселочную дорогу, он повернул в поле и остановился. Ребята на коленях умоляли пощадить их, но он в упор выстрелил в них обоих. Девушку он провез еще несколько километров по грунтовой дороге, затем вытащил ее из машины и изнасиловал. После этого он задушил ее и, убедившись, что она мертва, бросил тело в лесу.
	Присущие герою черты
	Недостающие ценности

	
	

	
	

	
	


В предложенной мною ситуации  герои не стояли, ни перед каким нравственным выбором. В жизни же выбор всегда присутствует, как присутствует у большинства людей такие ценности как сострадание, сочувствие, милосердие.
А теперь подумайте: ведь такое нередко случается. Что в этой истории нас отталкивает? Можно привести множество причин, по которым эти поступки дурны, но, несомненно, одно –  эту историю отличает бессмысленная жестокость. Боль, причиняемая другим, удовольствие, получаемое от этого, вызывает нравственное отвращение. Читая эту историю, понимаешь, что, прежде всего она отражают темную сторону природы человека, действующего из бессмысленной, беспричинной жестокости.
– Как вы думаете, каковы были мотивы, побудившие персонажей этого  рассказа поступить так, как они поступили? Каких ценностей недостает героям рассказа?
– Как изменился бы рассказ, обладай герой недостающими ценностями?

Следующая  ситуация для обсуждения. 
Сочувствие (приложение 2)
 Однажды днем, выглядевший очень изможденным 30-летний человек шел по многолюдному центру города. Всего полгода назад у него была хорошая квартира, много друзей, работа, и он мог нормально обеспечивать свою семью. Однако не так давно в его городе начались межнациональные распри. Его семье пришлось все бросить и бежать. Теперь у них ничего не было, и он не представлял, как они выживут. Идя по улице, человек вдруг увидел на тротуаре белый конверт. Он с любопытством (впрочем, не надеясь на удачу) поднял конверт. К своему изумлению, он обнаружил в конверте две стодолларовые банкноты, чей-то адрес, телефон и фамилию. Уже две недели он был практически без гроша, и ему приходилось каждый день мучительно выискивать хоть какой-то способ заработать денег, чтобы накормить своих жену и ребенка. И все же уже через несколько часов он отыскал законного владельца двухсот долларов и вернул ему деньги. Тот был так поражен его честностью, что, узнав о его обстоятельствах, предложил ему хорошую работу.

Вам нужно обсудить эту ситуацию с точки зрения нравственных категорий.

	Недостающие ценности
	Последствия

	
	

	
	

	
	

	
	


- Что у вас получилось? (заслушиваются ответы 3 групп)

Как вы думаете, человек рождается жестоким и равнодушным или становится таким? 
Для вас  каким вам быть легче? Обыкновенным (добрым, отзывчивым) или жестоким? 
Легко ли стать обыкновенным добрым, отзывчивым)? 
Как  этому можно научиться? 
Чтобы обсудить следующую проблему предлагаю вашему вниманию видеоролик Жестокость над младенцем: СОЦИАЛЬНЫЙ ЭКСПЕРИМЕНТ
https://www.youtube.com/watch?v=KWdZnRWPvoM 
(просмотр видеоролика через компьютер воспитателя, на интерактивной доске)
Согласны ли вы, что это еще одна проблема современного общества? 
Так ли это?

По вашему мнению, почему в большинстве люди прошли мимо?
Что они проявили? 

Как бы поступили вы в данной ситуации?

3. Рефлексия 
Какие проблемы современного общества мы с вами сегодня обсудили?

     Что нового вы для себя узнали?

      Как вы думаете, полученные знания на занятии пригодятся вам в жизни? (Да)  

      В заключение нашего занятия  я предлагаю вам написать себе письмо – пожелание чтобы вы хотели изменить  в себе, каких качеств вам недостаёт, над чем еще нужно работать, вспомните свой результат теста. (Работа  в документе)
А  я призываю вас: спешите делать добро, проявляйте сочувствие, не оставайтесь равнодушными по отношению к другим, украшайте свою жизнь и жизнь окружающих нас людей добрыми делами.
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