                                           Мастер-класс
                                 ИКТ на уроке истории

- Главной задачей в обучении истории было и остается воспитание нравственности и гражданственности. Информационное общество вносит изменения в процесс образования. Стремление к визуальному восприятию как общее культурное явление, характерное для современного этапа развития цивилизации приводит к тому, что в процессе информационной  коммуникации зрительный знак преобладает над текстовым. Решению данной проблемы способствует применение в процессе обучения новых информационно-коммуникативных технологий, которые обладают тотальной мультимедийностью. Использование ИКТ способно стимулировать познавательный интерес к истории, придать работе проблемный, творческий, исследовательский характер, во многом способствовать обновлению содержательной стороны предмета история, индивидуализировать процесс обучения и развивать самостоятельность учащегося
Сегодня трудно представить себе урок без использования современных технологий. Пусть медленно, но уверенно они входят в жизнь школы, работу педагога. Вариантов использования множество:

· Подготовка  и использование раздаточного и дидактического материала, тестов                      ( методическая поддержка уроков)
· Создание и использование  презентаций

· Использование Интернет-ресурсов

· Мультимедийная продукция: электронные учебники, энциклопедии, обучающие программы по отдельным персоналиям на оптических носителях информации
· Дистанционное обучение

- Свой первый урок с использованием ИКТ  я провела в 2007 учебном году. Это был урок по теме:  « Средневековый город» в 6 классе, с использованием презентации.
Более серьёзное обращение к использованию ИКТ на уроках  произошло в 2008-2009 учебном году, когда  эта тема была избрана методической темой РМО и ШМО.

-Одним из направлений является использование Интернет ресурсов для поиска исторических источников, курсов лекций, текстов монографий, разных методических материалов: законы царя Хаммурапи, Конституция США,  «Русская Правда» и др. В Интернете можно найти сайты различных образовательных учреждений и органов управления образования. Например, Курганского  ИПК и ПРО. Интернет содержит  различные звуковые файлы, фотографии, карты схемы, которые можно использовать в педагогическом процессе. Я пользуюсь методическим сайтом издательства « 1 сентября»

http://www.1september.ru|ru , на котором содержится большое количество сценариев уроков, олимпиад, исторических вечеров, сайтом « Методическая копилка по истории»

http://www.altai.fio.ru/projects/group2/potok30/site/index.htm.

В школе нет возможности использования электронного учебника, т.к. учебники не распространяются по сети, но возможно использование мультимедийного учебника в качестве энциклопедии справочника по истории, для подготовки к контрольным работам и экзаменам.

Также могут быть использованы для самостоятельной работы школьников по темам, заданным преподавателям, для подготовки и участия в заочных конкурсах викторинах, проектах

-Энциклопедия история России 862-1917г;

- Династия Романовых .Три века российской истории;

-История России в лицах;

- Материалы по курсу « Право в нашей жизни»;

-Экскурсия по Кремлю

-Н.М.Карамзин. « История государства Российского»

- Дистанционная подготовка имеет несколько направлений:

· профессиональная подготовка и переподготовка кадров (педагогических кадров по соответствующим специальностям)

· повышение квалификации педагогических кадров по определенной специальности

· участие детей в дистанционных олимпиадах и конкурсах
· углубленное изучение темы, раздела из школьной программы

· дополнительное образование по интересам

В 2008 году я прошла курсы дистанционного обучения по теме: « Составление рабочих программ образовательной области « Обществознание». Во время курсов, я самостоятельно работала с обучающей программой (текстом лекций, информационно-образовательными ресурсами на разных носителях), проходила консультации в on-line режиме, итогом курсов была защита рабочей программы. Дистанционная подготовка имеет и положительные моменты и отрицательные.
 + Без отрыва от дома, от работы , нет проблем выполнения программы.
 - Прямое общение необходимо, не всегда можно правильно понять по переписке. Необходимы промежуточные консультации живого общения.

Второй год дети участвуют в дистанционном конкурсе « Познание и Творчество». Все трое участников стали лауреатами.
Являясь классным руководителем 8а класса, который в этом году приступил к изучению предмета « Информатика» я решила начать работу с классом для обучения их составлению презентации, провела диагностику по следующим вопросам:

1) Есть ли у тебя компьютер?

2) Умеешь ли ты работать в редакторе текстов WORD?
А) проверять орфографию и синтаксис;
Б) создавать таблицы;
В) редактировать текст;
Г) сохранять материал;
Д) сканировать, преобразовывать текст в WORD.
3) Знаком ли ты с программой создания презентаций?
А) вставлять картинки из файла;
Б) конструировать слайды;

В) выполнять анимацию слайдов.
4) Пользоваться сетью  Интернет, « скачивать» информацию.
5) Пользоваться электронной почтой.

Разобрали и записали правила и критерии создания презентации.
· Презентация должна быть разумно объемной;
· Слайды должны содержать иллюстрации по теме;

· Слайды должны быть разумно яркими( трехцветными);

· Используются плавные линии, отсутствуют углы;

· Звуковое оформление не должно быть громким

Планирую проследить и осуществить диагностику до окончания 9 класса.
- Презентации являются основной формой ИКТ на уроке. Большее количество презентаций было создано учениками по теме « Культура». Это связано с тем, что изучается большой по объему материал при недостаточном количестве времени. Мультимедийные  технологии позволяют сделать урок интересным, воздействуют на зрительную память и воображение, помогают избежать скучного перечисления имен, картин, произведений. Учащимися были сделаны презентации по теме: « Культура» - « Проникновение в микромир», « Развитие транспорта»,      « Развитие живописи в 19 веке».
При изучении темы «ВОВ» учащиеся выполнили проект с использованием презентаций:                « Лагеря смерти», « Блокада  Ленинграда», « Моя семья-в годы ВОВ»,  « Герои ВОВ- герои Советского Союза». Созданные презентации могут быть использованы и для работы в младших классах и для подготовки классных часов.
Работа по созданию презентаций способствует развитию многих умений, творческих способностей, повышают творческую самооценку  ученика, предоставляют возможность проявить учащимся, хорошо владеющих компьютерными технологиями свои знания и умения в другой области знаний. Сегодня мы посмотрим фрагмент урока по теме « Феодальная раздробленность», с применением презентаций , которые готовили дети.
Информатизация общества в современных условиях предусматривает обязательное применение компьютерных технологий в школьном образовании. Я использую лишь некоторые возможности их в обучении и воспитании школьников, в частности через работу над мультимедийными ученическими презентациями, что, несомненно повышает мотивацию изучения предмета, активизирует процесс обучения( как учителя так и учеников). Опыт работы по применению новых технологий в школе, позволяет говорить, что при умелом использовании информационных, компьютерных технологий, учитель получает мощное средство, позволяющее ему добиваться высоких результатов в работе.
