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Обильное разрастание малины, гравилата речного, лебеды татарской, хмеля, крапивы двудомной и жгучей, кипрея узколистного, паслена сладко-горького, щирицы запрокинутой, бузины черной свидетельствует о повышенном содержании азота в почве. 


Наличие клевера темноцветного, дрока красильного и росянки круглолистной  говорит о недостатке азота в почве.


Растения, свидетельствующие об избытке кальция: венерин башмачок, порезник горный, солнцецвет, степная астра, папоротники пеллея.


На почвах бедных кальцием растут бухарник мягкий, белоус торчащий, майник двулистный, папоротник-орляк, фиалка собачья, верески.








Растения-индикаторы большого содержания питательных веществ в почвах: папоротник-страусник, лунник оживающий, кипрей узколистный, белена черная, паслен сладко-горький, медуница неясная.


На почвах со средним достатком питательных веществ растут: лапчатка белая, подмаренник настоящий, сфагнум береговой, папоротник, щитовник мужской, калужница болотная, купальница европейская, ветреница лютичная, земляника, клевер средний, смолевка поникшая, грушанка круглолистная, бересклет бородавчатый. 


О низком уровне содержания питательных веществ в почве свидетельствуют такие растения: лишайники, клевер пашенный, щавель малый, черника, брусника, вереск, клюква, сивец луговой, ястребинка волосистая. 

















Плохая почва не родит хорошего урожая.


Возвращай земле долг – будет толк.


Земля заботу любит.





Что такое метод проектов


Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.


Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.


 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учеников.
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После завершения проекта учащиеся смогут:


Самостоятельно определять свойства почвы, используя простейшие методики, растения-индикаторы.


Подбирать агротехнические мероприятия для улучшения свойств почвы.


Оценивать целесообразность выращивания тех или иных культурных растений на определенных участках.











