Урок – путешествие

 «КУРГАН – РАЙОННЫЙ  ЦЕНТР  КУРГАНСКОЙ 

                                                                ОБЛАСТИ»
      Цель урока: совершить заочное путешествие в областной центр, подробнее познакомить учащихся со страницами истории города и его сегодняшним днем. Осуществить межпредметные связи с историей, литературой; совершенствовать умение учащихся выступать публично, внимательно слушать; осуществлять контроль знаний. Способствовать развитию интереса к предмету и воспитанию чувства любви к родному краю. Воспитание патриотизма, уважение к старшему поколению своей малой родины, воспитание социальной активности, понимание того, что бедующее области, России за молодыми.

      Оборудование: Карта и флаг области, герб области, слайды, фотовыставка, книжная выставка литературных произведений поэтов и писателей области, Кургана.

Эпиграф:  « История предков всегда любопытна для                                                                                                того, кто достоин, иметь Отечество»

                                                                                                                             Н.М.Карамзин.

                            Ход урока:

1. Организация класса. Целевая установка. Звучит песня « С чего начинается  Родина…»

Ученик читает стихотворение П.Решеткова: 

                    « Зауралье, в равнине Сибирской 

                      У Тобола Курганский наш край –

                      Часть земли необъятной  Российской

                      Край привольный певучий, как май

                                                          Хлеборобный, хоть с виду неброский. 

                                                          Ты по-своему всюду красив –

                                                          Синью вод, белоствольем березы,

                                                          Золотыми разливами нив….

Учитель: Родиной мы называем Россию. Но на ее просторах есть место, где мы родились и живем, эта наша малая родина – Курганская область, город Курган, Далматово.

Да, Курган, на первый взгляд, - обычный город, каких в России немало. Судьбы скольких замечательных людей связано с ним. Мой город! Он красив и зимой и летом. Тихие ласковые клены, могучие изумрудные тополя, будто добрые стражи, стоят по обочинам улиц, а в уединенных скверах дурманящее пахнут цветы. И так, знакомимся с Курганом. Наша задача совершить заочное путешествие в областной центр, глубже уяснить его функции, познакомиться с историей города, заглянуть в день сегодняшний.

Работа  по группам, каждая группа за ранее готовила, и собирала материал о городе Кургане и сегодня они, будут проводить заочную экскурсию  и демонстрируя слайды.

Группа «ИСТОРИКИ"

Ученик: Города, как и люди, имеют свое неповторимое лицо и свою биографию. Город Курган является одним из старейших  городов Сибири. Предположительной датой его основания  считается 1662год. Первое поселение, получившее наименование Царево Городище, находилось на Алгинском, или Арбинском яру, где сейчас раскинулась западная часть поселка Энергетиков. 

В момент основания слободы на этой территории было несколько древних захоронений под земляными насыпями, которые называют курганами. Самый высокий  курган первопоселенцы назвали Царевым Курганом, поэтому и поселение свое назвали Царево Городище. Сначала было поставлено несколько изб, которые жались друг к другу перед лицом опасности, надвигавшейся на них из степи. Известно, что основанием Царева Городища был тюменский крестьянин Тимофей Невежин. Поселение было обнесено валом, рвом и  тыном. Но они оказались слабой преградой для степняков, и набеги продолжались. Вслед за этим был построен острог – частокол из заостренных сверху бревен. Длина обвода равнялась 95саженям, а площадь всего острога не превышала 0,5га.

Так начинался город. А через 50лет Царево Городище имело уже: «городового строения город кремль, рубленный с двумя башнями проезжими, да  город же лежащий в столбах, при них четыре проезжие ворота да восемь бастионов, и оные крыты драницами, надолбы, рогатки и ров».

В 1686г. по подворной переписи в Царевом Городище было 26дворов - обычных крестьян, 5 драгун, 24беломестных казака,  1пушкарь, 1затинщик и 1 воротник, через 3года число жителей достигало 1071. СЛАЙД 1

Ученик: (черты города)

Когда Курганская слобода стала городом, пришлось менять ее внешний облик. В1786г. приехал в Курган  архитектор, который составил план будущей застройки города. Он начертил четыре прямых улицы, протянувшихся в вдоль  реки, и  несколько прямых переулков, перпендикулярно пересекающих эти улицы. Горожане теперь должны были строить согласно плану, строго по улицам. Поскольку все строения в Кургане были деревянными, то происходили частые пожары и многие дома сгорели. Тогда их строили вдоль намеченных улиц и через 20лет город имел правильную, регулярную застройку. Первые улицы. Которые возникли,  долгое время не имели никаких названий, но постепенно за ними закрепились и  на многие годы остались  названия – Береговая, Троицкая, Дворянская, Солдатская. В 30г. 19в. В городе Кургане было 3 улицы. 

СЛАЙД 2
Учитель: Наш областной центр Курган – первый сибирский город на  Великой железнодорожной магистрали Москва – Владивосток. Город гостеприимно открывает дверь для всех людей, прилетающих самолетом, приезжающих на поезде, автобусе, автомобиле. 

О декабристах: 

Дом декабриста А.Е.Розена.

В 1832году, после окончания забайкальской каторги, в Курган на поселение приехал декабрист Андрей Евгеньевич Розен. На следующий год с разрешением царя, он купил деревянный дом у коллежской советницы Ивановой за 2900рублей. Вскоре он был перестроен.Здесь  некоторое время и жил М.М. Нарышкин. Дом был своеобразным  центром для встреч декабристов. Сейчас в доме А.Е.Розена  находится школа искусств №3. СЛАЙД 3

Первым  ссыльным  среди декабристов был – Иван Федорович Фохт (член южного тайного общества), через 2 месяца – Владимир Николаевич Лихарев ( член так же южного тайного общества) который состоял в дружбе с П.И.Пестелем. Вскоре и присоединились и другие (Михаил Александрович Назимов, Андрей Евгеньевич Розен,  М.М.Нарышкин, А.Ф.Бригген (который принимал участие в Отечественной войне 1812г) и др. Во время посещения Кургана  наследником престола декабристы обратились к нему с просьбой ходатайствовать перед императором о их возвращении в родные поместья. Великий князь просьбу исполнил и в августе 1837года, пришло представление всех декабристов из Кургана отправить, но не в родные поместья, а на Кавказ рядовыми и как только кто-то из них дослужится до первого офицерского чина, тогда вернется домой. Поехали все кроме Фохта (по болезни не мог) и Бриггена,  который сказал –«ехать на Кавказ значит идти и лечь в могилу, а для этого не нужно отправляться  на Кавказ, а можно выкопать  и здесь на кладбище». В январе 1838года в Курган приехал П.Н.Свистунов, а в марте Ф.М.Башмаков (он был одним из самых старших по возрасту декабристом, участником походов А.В.Суворова).

В 1842г. к курганской группе присоединился Д.А.Щепин – Ростовский (он прожил в Кургане 14лет)

Меньше всех жил в Кургане В.К.Кюхельбекер (лицеист, друг Пушкина), поэт. СЛАЙД 4-9

Поистине ярким лучом  в царстве невежества и темноты были ссыльные декабристы, «богатыри, кованные с головы до ног из чистой стали» - так о них говорил Л.И.Герцен. В Кургане на протяжении 27лет их было 13.

С.Васильев о декабристах (из поэмы «Изба над Тоболом») 

« В городе жило немало ссыльных переведенных из крепостей

  (под неусыпным надзором сильным, в тайном кольце городских властей)

  Целая партия декабристов – Бригген, Нарышкины, Большаков.

  Как заявил полицейский пристав, « голая» стая бунтовщиков…»

Вторая группа  « По городу»

Курганский поэт Константин Сульдин в стихотворении «У ворот Сибири» (читает учащийся)

            « За седым Уралом, у ворот Сибири.

               На реке – Тоболе, город стоит…

               Навсегда его  мы сердцем полюбили,

               Славными людьми он знаменит.

               На крутом Кургане, там, где путь не езжен.

               Где тревожный ветер, степью ходил

               Смелый россиянин Тимофей Невежин.

               У Тобола город заложил.

                Красит стекла в окнах  солнышко багрянцем,

                Над домами голубь в небе кружит

                Этот новый город строили курганцы, поднимая счастья этажи.

                      Шепчутся, влюблено тополя и клены,

                      Над рекою стелется низко туман…

                      Здравствуй, сад зеленый, бором окаймленный,

                      Светлый, молодеющий Курган!»

1.Курган – районный центр области. (показ карты) СЛАЙД 10

6февраля 1943г. Указом Президиума Верховного совета СССР была образована Курганская область с центром город Курган.

О гербе: по указу  Екатерины II от 19 января 1782 г. – Курганская слобода стала именоваться городом Курганом, а через 3года в 1785г. был утвержден герб города

Малый герб города (2001г), Большой герб города Кургана (2002г) автор герба – Дмитрий Иванов. СЛАЙД 11-14

2.Курган - промышленный центр области:

Курганская область – родина сибирского промышленного маслоделия . Из истории маслоделия: 

 «Вагон масла для Америки. В 19веке газеты называли Зауралье «Кухней Лондона» и восторженно писали, что англичане предпочитают курганское сливочное масло любому другому:

«В лондонских ресторанах только на нем и жарят» Любила масло и королева Великобритании».    (СЛАЙД 15-17: погрузка масла в вагон на станции Курган 1908г, Утятский маслозавод – первый в Сибири). Масло укупорили в буковые бочонки, вместимость около 3пудов и 12фунтов, плотно и аккуратно собранные, обтянутые десятью обручами, хорошо очищенные от коры и сучьев, чистые и белые. Днища плотно пригнаны в зауторы.  Перед набивкой каждый бочонок запарили и просолили внутри, заправили пергаментом, выпаренным в кипятке и в крепком соленом растворе.

Масло набивали плотно без пустот. На каждой крышке бочонка наносили трафаретную марку сибирской молочной кооперации -  изображение плавающего в воде лебедя, над ним поставляли порядковый номер бочонка. Слева – марка Курганского маслосоюза, справа – номер завода, сдавшего масло в союз. Под «Лебедем» обозначались брутто, тара и нетто в килограммах.

В 1894г в Курганском уезде был открыт Утятский маслозавод – первый в Сибири.

В 1899г – на Всероссийской выставке в. С – Петербурге заводы Курганского уезда за лучшие образцы сливочного масла получили 2золотых, 4серебряных и 5 бронзовых медалей.

В 1903г. на выставке в Лондоне были удостоены «Большого приза» 

В 1909г на выставке в Кургане мастеру Лопатинского завода был вручен. Первый приз шведской фирмы Альфа – Лаваль – два серебряных кубка с золотыми орлами. 

В 1968г в Кургане проходил Всероссийский смотр- конкурс по качеству масла. Первые три места заняли заводы нашей области. В 1983г в Кургане открыт первый в стране музей молочной промышленности.

А) Промышленность:

Ведущие предприятия.

«Курганский машиностроительный завод» С 1954г. производит военную технику, известную  далеко за пределами уральского региона и России. Первой продукцией завода были артиллерийские тягачи, а с 1966года началось производство боевых машин пехоты. Высокую эффективность и качество выпускаемых предприятием машин подтверждают многочисленные экспортные поставки техники за рубеж. БМП- 3 состоит на вооружении в армиях ОАЭ. Кувейта. Кипра. Кореи. 

СЛАЙД 18-23

ОАО «Синтез» выпускает медицинские препараты( сохранено уникальное производство природных антибиотиков6 эритромицина, пенициллина, канамицина. Это единственный комбинат в России который  производит эндокринные препараты инсулина и гепарина., а так же комбинат ведет работу по наращиванию объема выпуска остродефицитных лекарственных препаратов – гемодеза, контейнеров для фракционирования крови, инфузионных препаратов в пластиковых контейнерах. Такая продукция соответствует мировым стандартам. СЛАЙД 24-25

ЗАО «Курганстальмост» ( С 1979 года это предприятие занимает прочное положение на мостостроительном рынке. Первый мост длиной 88 и шириной 9 метров через реку Амударью, соединявшую территорию  Советского Союза с Афганистаном. Мост был сдан в мае 1982г., свое первое испытание «Стальмост» прошел с честью. К числу серьезных достижений предприятия можно отнести завоевание права участвовать в поставке металлоконструкций на строительство Кольцевой дороги вокруг Санкт – Петербурга. В 2004г. закончено строительство моста в Ханты-Мансийске длиной 1,4км. А Сургутский пилотный мост, металлоконструкции для которого изготовлял  «Стальмост» был даже занесен в книгу рекордов Гинесса. СЛАЙД 26-31

ООО «Курганский автобусный завод» 

Производство автобусов моделей КАВЗ -4235  и 4238 в соответствии с международным стандартом  Евро-3.Ведется подготовка производства новой модели автобуса КАВЗ -4239. СЛАЙД 32-38.

3.Курган – культурный и научный центр. (показ схемы)  СЛАЙД 39

Среди прославленных зауральцев ведущее место занимают в науке Т.С.Мальцев, Г.А.Илизаров, В.П.Бирюков, Я.Д.Витебский.   СЛАЙД 40-43

1) НИИ зернового хозяйства Российской сельскохозяйственной академии им. ТС. Мальцева

(ученик читает стихотворение С.А.Васильева «Колхозный ученый» о Т.С.Мальцеве)

«Летом,  зимой,  весною- нету ему покою

Славно всегда летит он вслед за своей мечтою

Скромный, тихоголосый, с ласковыми глазами

Рвется он в драку с вьюгой, спорит он с небесами.

Рослый, сутулый, крепкий, по полю он шагает

И говорят, что очень на Горького напоминает»

2)КГУ, КСХА, КВАИ, ИПКРО. СЛАЙД 44

3) Российский научный центр  «Восстановительная травматология и ортопедия» им. Академика Г.А.Илизарова. СЛАЙД 45-51

Республиканский центр клапанной гастроэнтерологии им. Профессора Я.ДВитебского.

4) АО « Экспериментально-конструкторский  институт автомобильной промышленности.

5)Проектный институт «Кургангражданпроект»

6)СКБ АО «Русич» (КЗКТ), СКБ АК « КАВЗ» (автоб.завод)

7) Государственный архив Курганской области.

8) Областной краеведческий музей. СЛАЙД 52-58

9) Курганская областная универсальная научная библиотека им. А.К.Югова. СЛАЙД 59

Б) Город театров.
Дополнительные сведения о театре.
В мае1943г – Драматический театр, у истоков театра стояли мастера сцены – заслуженный деятель искусств РСФСР К.Ф.Степанов – Колосов, А.И.Канин. СЛАЙД 60

Кукольный театр «Гулливер». СЛАЙД 61

 Филармония СЛАЙД 62

В) Город музеев (учащиеся называют музеи и смотрят слайды). СЛАЙД 63 , 

Дополнительные сведения о музеях Курганской области.

Начало развитию краеведения и музейного дела в городе положила первая в истории Кургана  художественная выставка, она проходила с 8-11апреля 1914г. Были организованы художественный, археологический, этнографический отделы. 15июня 1943г. был создан областной музей.  Музей объединяет 5филиалов: Дом музей декабристов в Кургане, краеведческий музей им. Н.Д.Томина в Куртамыше, исторический музей им. А.Н.Зырянова в Далматово, историко-революционный в

с. Мокраусово, музей пионерской славы К.Мяготина в с. Колесниково

Дом- музей декабристов был открыт в1957г. в бывшем доме декабриста М.М.Нарышкина.

Среди городских  построек конца  XVII века обращает на себя внимание одноэтажный деревянный дом, принадлежащий некоторое время декабристу М. М Нарышкину с 1832-1837г.

Дом, в котором родился поэт С.А.Васильев. Дом изначально принадлежал купцу Васильеву и был построен местными  строителями по проекту  архитектора Н.А.Юшкова. В 1911 году  в этом доме родился  поэт Сергей Александрович Васильев. В настоявшее время в здании находится Курганский театр кукол «Гулливер» 

4. Курган – транспортный узел. Докажите это.

Дополнительные сведения.

Памятник трудовой  славы курганских железнодорожников. СЛАЙД 64

С площади Собанина, что прилегает к автовокзалу, хорошо просматривается паровоз ФД-20-2697. На этом паровозе с 1935 -1957гг. работал известный машинист в Зауралье И.П.Блинов, в годы ВОВ доставлял грузы фронту. С 1 августа  он же и привел свой паровоз на вечную стоянку.

Сооружение Транссибирской магистрали происходило в период с 1891-1905г. В июле 1892г. одновременно в Челябинск, Курган, Петропавловске началось строительство Западно-сибирской железной дороги. Первый рабочий поезд на станцию Курган прибыл из Челябинска 4октября1893г

29августа по сооруженному через Тобол мосту прошел из Кургана в сторону Омска первый пассажирский поезд. В мае 1894г. началось строительство здания вокзала. В 1900г через Курган проходил один скорый поезд  и два пассажирских поезда. В1912 -1913г. осуществлено строительство железной дороги, связавшей Шадринск с Екатеринбургом. В1929г. началось сооружение железнодорожного пути Курган – Шадринск.  1931 -1933г. было строительство вторых путей для грузоперевозок. В 1955г начались перевозки зерна из целинных районов по новой железной дороге Курган – Пески Целинные. В 1956 –1965 г. были заменены паровозы тепловозами и электровозами. 

В настоящее время эксплуатационная линия железных дорог составляет 748км.. по ним доставляются зерно, мука, комбикорма, нефтяные, лесные грузы, минеральные, строительные материалы и др. (см. табл.)

Городской транспорт сегодня: автобусы, трамваи, маршрутное такси.

Авиационный транспорт: В сентябре 1923г с целью выбора  аэродромов будущей Транссибирской аэролинии был осуществлен пробный полет самолета « Юнкерс -13» по маршруту Москва – Горький – Свердловск – Петропавловск – Омск – Новосибирск. 11 сентября 1923г на окраине Кургана приземлился первый самолет. В 1944 была создана санитарно- авиационная  станция.

В 1972г. – открыт аэровокзал, а с 1986г. введена в строй взлетная полоса  для посадки самолета ТУ -154. Курган связан с 25 городами страны, и 12 населенными пунктами области.

Учитель обобщает.                                                                                                                                       Учащиеся читают стихи курганских поэтов - С.Васильева К.Сульдина. Л.Куликова. Я.Вохменцева А.Пляхина.

5. Викторина:
1. Как называлось первое поселение?  (Царево Городище)

2.Когда был основан г.Курган? (1662г)

3. Когда Курганская слобода стала именоваться городом Курганом? ( по указу Екатерины 11 19.01.1782г)

4.Кто из декабристов был другом А.С. Пушкина? (В.К.Кюхельбекер)

5. В доме, какого декабриста сейчас находится Дом – музей декабристов? (М.М.Нарышкина)

6. Чей дом был центром для встреч у декабристов? (Дом А.Е. Розена)

7.Какие крупные научные центры есть в городе? ( «Восстановительная травматология и ортопедия им. Г.А.Илизарова, КГА им. Т.С.Мальцева, Курганская област.науч. биб.им. А.К.Югова)

8.Курган прославили два замечательных доктора, которые сделали серьезные открытия в медицине? (Г.А.Илизаров, Я.Д.Витебский)

9. Кто автор этих строк:

«Кургана улицы прямые,

Увидев вновь вас, понял я

С особой ясностью впервые, 

Что это родина моя…..

Где и когда родился этот человек? (С.А.Васильева, родился в 1911г.в Кургане)

10.Какие крупные предприятия есть в городе?

11. Силами, какого завода возведен Ледовый дворец в г. Кургане? («Курганстальмост»
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