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ТЕМА:Гидросфера. Реки.


В современных условиях  использование медиаресурсов на уроках становится обычным, каждодневным делом. Это требует от учителя пересмотра подходов к составлению сценария школьного урока, навыков систематизации  и сохранения медиа и интернетресурсов, способов их демонстрации детям.


В предлагаемом уроке используются презентации созданные в разных программных средах, видеоролики с различных сайтов, карты и спутниковые изображения объектов.

Формы проведения урока.


Повторение уже известных и знакомство с новыми понятиями и определениями; использование картин, макетов, медиафайлов, статистических материалов, книг для создания образа рек различного типа, порогов, водопадов; беседа — формирование знаний о частях реки, речной системе и речном бассейне, особенностях жизни реки; работа со слайдами «Части реки», «Речная система»;  работа с географической картой — определение крупнейших рек и водопадов Земли; самостоятельная работа учащихся с текстом учебника — определение отличия равнинных рек от горных; практическая работа по описанию одной из рек; доклады учащихся (дополнительные материалы); игра «Путешествие по реке» . Медиа  «2».

Термины и понятия.


Река, горная река, равнинная река, русло, пойма, речная долина, исток, устье, приток, речная система, бассейн реки, водораздел, пороги, водопад, питание реки, режим реки, половодье, паводок.

Географические объекты.

Реки: Нил, Амазонка, Конго, Миссисипи, Ганг, Волга, Днепр, Енисей, Обь, Лена, Ангара, Ока, Кама, Иртыш. Водопады: Анхель, Ниагара, Виктория, Игуасу.

