Конкурсный урок

Выполнила: Киян Зинаида Васильевна

Тема урока: « Имя существительное.»

Предмет:  русский язык 6 класс

 ЦЕЛИ:

· Познавательные: 

· актуализация опорных знаний по теме “Имя существительное” , применение этих знаний на практике в нестандартных ситуациях;

·  обобщение и систематизация знаний по теме “Имя существительное” в игровой форме; 

· закрепить навыки работы на координатном луче;
· вызвать интерес к урокам русского языка,  математики, литературы и истории; 
· подчеркнуть межпредметную связь: русский язык, математика,         литература и история.

· Развивающие: 

· развитие речи – обогащение и усложнение словарного запаса; 

· интеллектуальное и общее развитие учащихся; 

· развитие мышления: уметь анализировать, выделять главное, уметь сравнивать, строить аналогии, объяснять понятия, ставить и разрешать проблемы;  

· развитие исследовательских способностей школьников. 

· Воспитательные: 

· создание творческой эмоциональной обстановки; 

· формирование нравственных качеств; 

· воспитание правильного отношения к общечеловеческим ценностям: доброта, любовь, человечность; 

· формирование гуманного отношения друг к другу, умения слушать товарища, не перебивать.

Форма урока – интегрированный урок–путешествие.

Оборудование-компьютер с программным  обеспечением, фрагмент художественного фильма «Остров сокровищ».

     Межпредметные связи: математика, история, литература
Образовательный результат, достигнутый учащимися – систематизация знаний по теме, понимание собственной ответственности за состояние родного языка, пробуждение интереса к языку.

Ход урока.

Постановка целей и задач урока.

Здравствуйте, дорогие ребята, уважаемые гости!

Сегодня у нас не совсем обычный урок; это интегрированный урок  русского  языка в форме игры - путешествия, который включает в себя еще и материал по истории,  литературе и математике.

ПРИЛОЖЕНИЕ №1 
Учитель.   Идут корабли из неведомых стран;

                    

Матросы поют про седой океан.

                    

И в окна глядят, как по залам дворца

                   

 Дары из – за моря несут без конца.

Пираты! Какое обилие образов стоит за этим словом! Пираты – это морские разбойники. Где бы и когда ни появлялись в море богатые, но беззащитные суда, там появлялись и пираты. Самые известные истории о пиратах связаны с сокровищами. В действительности же пираты не считали зазорным прибирать к рукам все, что имело хоть какую -  ценность: от слитков золота до бочек с перцем, а в наше время и телевизоров.

ПРИЛОЖЕНИЕ №2
Ученик. Пиратство широко развилось на протяжении вековых войн главных морских держав: Англии и Испании. Особенно рьяно грабили английские пираты испанские караваны, доставлявшие заморское золото из Мексики, Вест – Индии. Выкинув черный флаг с черепом и костями, они не давали проходу и своим, английским, торговым судам и позднее доставили много забот английскому правительственному флоту, прежде, чем были им истреблены.

ПРИЛОЖЕНИЕ №3 

Учитель. «Остров сокровищ» - книга, написанная Стивенсоном, возможно, самая известная из всех пиратских историй.

Ученик. Роберт Льюис родился в 1850 году. Он был сыном и внуком шотландских инженеров, знаменитых строителей маяков. Он и сам рассчитывал стать борцом с морской стихией, спасителем кораблей, с трудом пробирающихся сквозь туманы и бури среди гибельных отмелей и скал, а сам был годами прикован болезнью к постели.

Вместо участия в настоящей войне Стивенсон вынужден был руководить войнами маленьких игрушечных солдатиков, которыми он развлекал своего маленького пасынка Ллойда Осборна.

Вместо постройки городов или маяков Стивенсон учил своего пасынка строить «город из деревяшек».

Учитель. Из подобной игры и возник «Остров сокровищ» - книга, сделавшая Стивенсона знаменитым. Стивенсон хорошо изучил жизнь пиратов, поэтому описал ее так реалистично.  (Отрывок из фильма «Остров сокровищ»).
Учитель. Итак, сегодня в далекий, трудный, полный приключений путь к острову Сокровищ отправляются одновременно два пиратских корабля: «Морские волки» и «Черная стрела».

1конкурс. Представление команд.
ПРИЛОЖЕНИЕ №4
2 конкурс. На острове была пещера, в которой Флинт спрятал свои сокровища. Вход в пещеру был тщательно замаскирован, найти его мог только старый пират Бен Ганн. Перед смертью Бенн Ганн решил оставить для потомков шифрованное сообщение «Пещера находится высоко в горах, но пробраться туда вы можете, определив ключевое слово – подсказку. Это слово зашифровано с помощью координат точек на координатном луче.

ПРИЛОЖЕНИЕ №5
ПРИЛОЖЕНИЕ №6 
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Учитель. Удача. Да, удача нам сегодня будет нужна как  никогда.

 Ключевое слово мы угадали. Мы подошли к пещере, в которой спрятаны сокровища. Мало знать, где находятся богатства, надо еще суметь их открыть. Чтобы разгадать Тайну, надо разгадать шифр. 

Вопрос. В каких литературных произведениях мы встречаемся с цифрами? (одна пиастра за каждое название.)

ПРИЛОЖЕНИЕ №7
Учитель. А теперь, господа, расшифруйте то, о чем же думает пират?

ПРИЛОЖЕНИЕ №8
ПРИЛОЖЕНИЕ №9 
Учитель. В каждой пиратской команде должны быть «специалисты». Вот мы и посмотрим, есть ли они у вас. Конечно, самый главный в команде – капитан, но есть в ней человек, который лучше других знает, сколько в кубышке денег, как их надо поделить, как ими распорядиться. Конечно, это казначей. И этот конкурс для них (решает задачу на доске). 

ПРИЛОЖЕНИЕ №10 . Но пираты не лыком шиты. Они не доверяют никому, поэтому всегда готовы проверить казначея и перепроверить (команда решает ту же задачу).

ПРИЛОЖЕНИЕ №11
ПРИЛОЖЕНИЕ №12 
Задача. Двое пиратов нашли клад стоимостью пятьсот тысяч пиастр. Им причитается по закону 25%. Сколько денег получит каждый пират?  (62500 пиастров). 

ПРИЛОЖЕНИЕ №13
Учитель. На пути к сокровищам вам встретятся дикие звери, домашние животные. Кто они? Из букв собрать имена существительные, обозначающие названия различных животных.

ПРИЛОЖЕНИЕ №14 
ПРИЛОЖЕНИЕ №15 
Учитель. А теперь пришло время показать свое мастерство корабельным кокам. 
ПРИЛОЖЕНИЕ №16
Это задание  для них. В команде любят блюда из грибов. Составьте из частей слов названия грибов.

ПРИЛОЖЕНИЕ №17
ПРИЛОЖЕНИЕ №18 
КА-РО-МАС-ЛЕ-СЫ-ЕЖ-ВИК-НОК-ПОД-ОС-ВОЛ-РЫ-КА-ЖИК-КА-СИЧ-ЛИ-ПОД-РЕ-БЕ-ЗО-НУШ-ИК-ПЕ-НОК-ОВ-О-ИН (масленок, сыроежка, подберезовик, рыжик, волнушка, лисичка, подосиновик, опенок).

ПРИЛОЖЕНИЕ №19
Учитель. Пираты любят вкусно есть, а хорошо ли они ориентируются в устройстве корабля? Найдите в Толковом словаре следующие слова: камбуз, кубрик, трап, ют, борт. Определите род данных существительных и дайте толкование этих слов. Составьте с одним из них простое распространенное предложение.

ПРИЛОЖЕНИЕ №20 
Учитель. Команде не всегда везет, пираты болеют. Но где взять доктора? Захватить! Хорошо, когда врач лечит не только микстурами, но и словами. И так, конкурс доктора Ливси. Составьте сложные существительные с корнями ХОД, ЛЕС,ЛЕД

ПРИЛОЖЕНИЕ №21
Учитель. Джимми Хоккинс – герой увлекательных приключений, но он, путешествуя, много пропустил занятий в школе. Расскажите ему (да и нам): 1. О существительных общего рода; 2. О разносклоняемых существительных. 3. Как различить на письме суффиксы существительных –ик, -ек. 4. О правописании не с существительными. 


В это время капитаны решают задачу.

ПРИЛОЖЕНИЕ №22
ПРИЛОЖЕНИЕ №23 
У капитана Флинта был ученый попугай, который знал 702 слова на иностранных языках, причем 1/2 этих слов на русском языке, 1/3 слов на английском. Остальные слова на немецком языке. Сколько слов попугай капитана Флинта знал на немецком языке? (117 слов на немецком языке).

ПРИЛОЖЕНИЕ №24
Учитель. Бен Джойс в своем завещании допустил кучу ошибок. В семи словах он неправильно написал безударные гласные и столько же раз ошибся в написании парных согласных. В четырех словах Бен Джойс ошибся в написании окончаний, в двух словах он пропустил мягкий знак. Пиратам стало стыдно за него, и они попросили друга сделать работу над ошибками. Каждое слово он должен прописать 10 раз и в каждом слове подчеркнуть орфограмму. Сколько времени будет делать Бен работу, если одно слово он пишет за 5 секунд, а подчеркивает орфограмму за 3 секунды. (1000 секунд или 26 минут 4 секунды).

ПРИЛОЖЕНИЕ №25
ПРИЛОЖЕНИЕ №26 
Учитель. Вот мы и добрались до заветного сундука с сокровищами. Давайте выясним, что нам помогло добраться до сокровищ, кто же из вас, добывая и демонстрируя знания, больше заработал. Вот им – то мы и доверим открыть этот сундук с сокровищами.

ПРИЛОЖЕНИЕ №27
ПРИЛОЖЕНИЕ №28
