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Что такое метод проектов:


Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


Проект – это особая философия образования. Философия цели и деятельности. Философия результатов и достижений. Философия принята школой сегодняшнего дня, потому что позволяет органично соединить несоединимое: ценностно-смысловые основы культуры и процесс деятельной социализации.


Проект –  Реалистичный замысел о желаемом будущем. Содержит в себе рациональное обоснование и конкретный способ своей практической осуществимости.        


Проект -  Метод обучения, основанный на постановке социально значимой цели и её практическом достижении. 
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Контактная информация





ФИО: Шульгина В.В.


Адрес: г.Курган, МОУ «Лицей №12»	


E-Mail: 


Телефон:	23-98-10	





	





Программа создания


презентации


�Microsoft Power Point





После завершения проекта учащиеся смогут: 


Осуществлять сбор, анализ, систематизацию информации из разных источников;


Искать информацию в сети Интернет, используя язык запросов; 


Уметь создавать простейшие презентации.





           








Роль родителей


Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном  времени для работы с компьютером, доступе к ресурсам Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 





Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 











Роль учителя


Учитель –  организатор деятельности, консультант и коллега по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (книги, Интернет). 


Осуществляет сопроводительную деятельность по исследовательской деятельности.





Программа создания презентации Microsoft Power Point








Роль учащихся


Обучающиеся -  не пассивные ученики в  классе, а  работают в группах и учатся работать друг с другом. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор;  понимания что результаты работы каждого нужны всей группе. 


Обучающиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов и они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать хорошие решения. Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.














