Тезисы

Бурное развитие новых информационных технологий и внедрение их в России в последние годы наложили определенный отпечаток на развитие личности современного ребенка. Школа - часть общества, и в ней, как в капле воды, отражаются те же проблемы, что и во всей стране. Поэтому очень важно организовать процесс обучения так, чтобы ребенок активно, с интересом и увлечением работал на уроке, видел плоды своего труда и мог их оценить. Помочь учителю в решении этой непростой задачи может сочетание традиционных методов обучения и современных информационных технологий, в том числе и компьютерных.
Использование средств мультимедиа в преподавании изобразительного искусства способствует повышению эффективности образовательного процесса за счет одновременного изложения учителем теоретических сведений и показа демонстрационного материала. 
Урок изобразительного искусства по теме “Чудо-береста” в рамках темы “Связь времен в народном искусстве” (УМК Неменского Б.М.) ясляется продолжением серии уроков, посвященных народному декоративно-прикладному искусству. 

В начале урока проводится посторенние. Обучающиеся выполняют небольшое задание на компьютере – сопоставляют изображения предметов и названия художественных промыслов.
Изложение нового материала сопровождается показом презентации. Она позволяет детям увидеть характерные признаки промысла, вариативность образов и мотивов, осознать, что мастера в своем творчестве черпают образы из богатой сокровищницы русской природы.
Затем учащиеся выполняют творческое задание – средствами графического редактора Paint раскрашивают картинку, используя цветовую гамму бересты. Это задание позволяет учащимся проявить свои творческие способности, способствуют развитию художественного вкуса.
