С внедрением и поступлением компьютеров в школы возрастает их роль как эффективного средства повышения результативности обучения, в том числе и по технологии. Применение компьютера позволяет повысить интеллектуальный уровень и существенно расширить наглядность обучения.

На конкурс представлена разработка урока по технологии в 5 классе МОУ «Медведская основная общеобразовательная школа» Щучанского района Курганской области учителем технологии Костромитиной Н.В.

Тема урока: «Моделирование фартуков». 

 Цель урока: научить выполнять эскизы моделей фартуков способом компьютерной графики. 
Урок разработан по разделу «Конструирование и моделирование рабочей одежды». Тип урока – комбинированный с применением ИКТ. Использование ИКТ позволило сделать урок эффективнее, способствовало лучшему пониманию учебного материала. Данный урок проводится в виде 2 практических работ: «Выполнение эскиза фартука» и «Моделирование фартука в графическом редакторе «Paint». На уроке применяется комплекс упражнений, физкультминуток.  Использовать данный редактор при работе с детьми 11-12 лет легко, так как он прост в освоении и  позволяет использовать широкие возможности для создания рисунков различного уровня.
В качестве компьютерной поддержки урока используется  презентация, созданная в программе MS «PowerPoint». 

