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Введение.
   Данная методическая  разработка воспитательного мероприятия посвящена 115-летию со дня рождения замечательного человека нашего зауральского края Терентия Семёновича Мальцева. Мероприятие – общешкольное (для учащихся 5-11 кл.), которое готовят  и проводят учащиеся 7 класса под руководством своего классного руководителя, автора данной разработки. 

   Мероприятие проводится как одна из составных частей плана воспитательной работы гражданско-патриотического воспитания. Актуальность выбора темы обусловлена необходимостью привлечения внимания молодых людей к сельскому хозяйству, к людям труда. 


Цели и задачи: воспитание у школьников гордости за свой народ на примере  жизни нашего земляка Т.С.Мальцева и лауреатов премии имени Т.С.Мальцева нашего села; развитие навыков получения информации и её обработки.

   Предварительная подготовка: ребята ищут сведения о Т. С. Мальцеве из книг, брошюр, газетных вырезок. Затем делятся на группы и посещают лауреатов Мальцевской премии своего села, берут у них интервью. После этого ребята обрабатывают полученную информацию: одни пишут сочинения, другие – оформляют наиболее интересные интервью, третьи – делают презентацию о лауреатах. 

   На сбор информации и оформление работ отводится 2-3 недели. Накануне  вывешивается  красочно оформленное объявление с приглашением на школьное мероприятие. Приглашены родители, учителя, дети, лауреаты Мальцевской премии нашего села, представители сельской Администрации.       
Ценностные ориентации:
 нравственное совершенствование личности; трудовое воспитание: уважение к труду и людям труда; экологическое воспитание: любовь к родной природе и необходимость её охраны; эстетическое воспитание: развитие творческих способностей; патриотизм.

   Форма проведения: групповая с приглашением гостей.
   Оборудование: портрет Т.С. Мальцева, мультимедийный проектор, презентация «Кудесник золотого колоса», песня «Русское поле», песня «Молодой агроном», презентация «Герои – рядом» (о лауреатах Мальцевской премии нашего села Камышного),  выставка книг о Т.С. Мальцеве.
   Продолжительность – 60 мин.

   Планируемые результаты: 

- знакомство с «творчеством» Т. С. Мальцева;

- гордость за своего выдающегося земляка и уважение к людям труда;
- знакомство с лауреатами Мальцевской премии и чувство восхищения ими.
Ход мероприятия.

слайд 1 
Учитель:  Тема сегодняшнего мероприятия - «Кудесник золотого колоса». Оно посвящено 115-летию со дня рождения Т. С. Мальцева.

слайд 2  
Учитель:  «Несметные богатства таит в себе наша земля...

                  Как ни вытягивали из неё соки бескультурным

                  хозяйничаньем, но она, наша земля, до сих пор

                  сохранила способность давать изумительные 

                  урожаи...»       (Т. С. Мальцев) 

Юля        

       Дерзая на блага народа

       Мудрец, хлебороб-чудодей

       Дремавшие силы природы

       Заставил служить для людей.

       Он шёл по дороге неторной,

       Искал не окольных путей

       И каждое зёрнышко помнит,

       Что пестовал, как сыновей.

       И радуясь ниве былинной

       До каждой травинки родной.

       Он меряет хлеб не витринной,

       А ратной и страдной ценой.

       И хлеб, что берут космонавты,

       На мальцевском поле созрел.

       Растить урожаи – и завтра

       Не знает важнее он дел.

       Не сыщешь завиднее доли,

       Почётнее нету забот.

       И ждёт его русское поле, 

       Как прежде, как в юности ждёт.

                                         (В. Гендель) 

слайд 3 
Учитель: В галерее имён нашего зауральского края человек, который заслуживает добрых слов, - Терентий Семёнович Мальцев.

слайд 4
 Учитель: Т. С. Мальцев – дважды Герой Социалистического труда, делегат семи партийных съездов, депутат Верховного Совета РСФСР, почётный академик ВАСХНИЛ, лауреат Государственной премии СССР, колхозный полевод.

Марина  Имея статус почётного академика, Терентий Семёнович, пользуясь в научных кругах высочайшим имиджем признанной славы, никогда не претендовал на место действительного члена академии, потому как не имел не только диплома, но и школьного аттестата. Но феномен Мальцева как раз именно в этом – не имея за плечами ни школы, ни института, ни аспирантуры, он сумел не только подняться по всем ступеням знаний науки, но и высокопрофессионально обогатил её фундаментальными открытиями. И всё это достигнуто самообразованием.

слайд 5 Тяга к знаниям у этого человека была просто поразительная. Взяв у него с полки любой из многих тысяч томов, можно было увидеть на его страницах многочисленные пометки – свидетельства бессонных ночей и мучительного поиска истины пытливого крестьянина. С Мальцевым можно было спорить и вести разговор на любую тему, и он даст, как говорят, сто очков вперёд. Кругозор его был богатейший. Это был никакой не самородок, не деревенский книгочей, а высокообразованный русский интеллигент. Он очень грамотно писал, к его рукописям не мог бы придраться ни один профессор словесности.

слайд 6
 Юля Но Мальцев «открыл» себя не уникальной страстью к самообразованию, не научными идеями. Он открыл себя удивительным мастерством растить на зауральской земле невиданные урожаи. Кудесник золотого колоса привлёк к себе огромный интерес учёных и хлеборобов всей страны. О необыкновенном волшебнике – хлеборобе в народе ходили легенды. О том, что человек этот имеет всесильную власть над землёй. И о том, каким необычным способом он проверяет спелость почвы и её готовность принять семя. И о его мифической неутомимости – «по колхозным пашенным просторам с утра до ночи ходить пешим и босым...»

   А урожаи на мальцевском поле для тех лет были, действительно, фантастическими.

Марина  Как же Терентий Семёнович достиг всего этого? Начнём с его корней.

слайд 7  Родители Терентия Семёновича были из бедных крестьянских семей. Жили бедно, к тому же в селе Мальцеве случился большой пожар, много домов сгорело, в том числе, и у Семёна с Вассой (родителей Терентия  Семёновича) сгорела изба и всё, что там было. Придавила нужда, еле-еле поставили избушку. Жили надеждой на урожай, но дождей в то лето не было, чахлые посевы выжгло зноем. Ни хлеба, ни корма скоту. Пала единственная лошадь. Умерло трое детей. Выжил только четвёртый – Терентий Семёнович.

   После нескольких голодных лет одарила земля урожаем. Уродился в то лето хлеб, а Вассу схоронили. Топал по избе Терёша быстрыми ножками, искал, звал мать, а её не было. Зимой отец Терентия женился во второй раз. Было ему 42 года, а молодой жене 20. Семён надеялся найти в молодой жене ласковую, добрую мать для осиротевшего Терёши. Мачеха оказалась доброй и полюбила мальчика как своего собственного сына. И только изредка наплывал, будто из тумана, образ родной матери. Мальчик затихал, забивался куда-нибудь в уголок, а дождавшись отца, теребил за бороду: - Тять, расскажи, какая мамка была.

  В такие минуты Семён терялся, молча подводил сына к осколку зеркальца, говорил:

- Вот, смотри на себя и мать увидишь.

   Терёша смотрел, но видел лишь свои васильковые глаза, чёрные брови, чёрные волосы.

   Юля  Жили в большой нужде. Редки радости. Одно счастье, что смышлёным и ласковым растёт Терёша. Мачеха и бабушка души в нём не чают, а уж про отца и говорить нечего. Больше пожара, пуще неурожая боится он болезней. Молится богу, да всё равно не обходят стороной горести и напасти. То оспа, то тиф.

   ...Мечется в жару Терёша, не узнаёт никого. Мальчику становилось всё хуже и хуже. Собрал Семён оставленные на самый чёрный день деньги и привёз из Шадринска фельдшера. Кризис миновал.

   Долгими зимними вечерами мастерит отец сыну немудрёные игрушки из палочек и щепы.

  Марина  Вскоре Терёша заинтересовался буквами, научился читать и писать, просился в школу, но его не отпускали. Боится Семён: познает Терёша читать, писать, потянется дальше учиться и бросит землю. А у него больше нет наследников, кому достанется кормилица, кто на старости лет кусок хлеба подаст?

   Школьный учитель приметил любознательного мальчика и стал давать ему книжки по истории, астрономии, арифметике. Мачеха, Анна Степановна, отцу тайны не выдавала. Однажды она подарила ему карандаш, он обрадовался ему больше, чем прянику или леденцу. По вечерам к Терентию приходили крестьяне читать или писать письма. С 15-ти лет он начал пахать землю. Так и жили. 

слайд 8
   Юля   В 1916 году, 21 года, призвали Терентия на военную службу.

С 1917 – 1921 г. находился в Германии в плену.

слайд 9   Через долгих 5 лет возвратился Терентий Мальцев в родное село, вскоре женился на Татьяне.

   А забот полно. Думают мужики: весна скоро, в поле выезжать, а как, коли не успели ещё от Колчака оправиться, порушено хозяйство, лошадей нет, семян нет. Худо и у Мальцевых. Забрали беляки со двора рабочую лошадь. Остался жеребёнок и кобыла старая, еле ноги передвигают – кормить нечем, соломы и той нет. Тяжкие думы у бедняков. А весна надвигается необыкновенная – весна великих перемен. Ждёт, не дождётся село передела земли: впервые получат крестьяне землю по справедливости – на каждого едока в семье, а не только на мужскую душу.

   Отец был доволен сыном – грамотным, рассудительным, трудолюбивым, с крепкой крестьянской жилкой. В избе Мальцевых всегда много народа. Читают брошюры, набираются начальных агрономических знаний.

   Всем на удивленье – надельный участок Терентия Семёновича, его маленькие опытные делянки. Что он только не придумывал на них. Вспашет каждую делянку на разную глубину и в разные сроки, проборонит в разное время, засеет отборными семенами и таблички поставит. О каждой деляночке в тетради у Мальцева особая запись. О его опытах и занятиях сельхозкружка в Мальцево уже и газеты пишут.

   Татьяна детьми занята, домашним хозяйством, в дела мужа не вникает, но видит, как он увлечён и не обижается, что редко дома бывает. Родился третий сын Савва; дети постарше – Костя и Настя. Настя впоследствии умерла от скарлатины.

   Стареет Семён Абрамович, ломит его болезнь, уходят последние силы. Умер и отец.

Марина    Шёл 1928 год. 5 лет опытнической работы утвердили в Терентии Семёновиче мысль, что хозяйничать на земле с толком – значит постоянно учиться, искать, экспериментировать, не обольщаться успехами и не останавливаться перед трудностями. Он многое узнал и понял за это время, и сейчас был твёрдо уверен в том, что лучше всего сеять не так рано, как прежде, но и не поздно. А когда – по весне видать. Что боронить пашню, разрушая верхнюю твёрдую корку – значит, сохранять в ней влагу. Что глубокая пахота даёт добрый урожай, но если вывернуть из земли нижний слой, а верхний, наоборот, упрятать глубже – не получить хлеба.

   В ту весну получил Терентий Семёнович пакет с письмом и семенами – необыкновенно крупными, с медным отливом зёрнами пшеницы. В бумаге сказано: «Товарищ Мальцев, просим проверить, как будет расти в ваших условиях пшеница «цезиум» и сообщить нам результаты. Всесоюзный институт растениеводства».

   Велика была радость Терентия Семёновича оттого, что получил семена сорта, о котором уже начитан, но ещё больше – оттого, что о нём, деревенском опытнике, знают учёные большого ленинградского института и обращаются к нему с предложением участвовать в нужном для науки деле. Значит, не одинок он в своих исканиях, значит, нужен его труд науке, нужен стране, которая поднимается из разрухи.

 Юля  24 января 1930 года в с. Мальцево образовался колхоз «Заветы Ленина». На должность полевода назначили Терентия Семеновича Мальцева и дали ему наказ: «Мы вручаем тебе самое ценное – землю. Держи её в почёте. Заставляй из года в год давать всё больше и больше хлеба, очищай от сорняков. Чтобы был в колхозе достаток, чтобы больше давать зерна стране».

   Отсеялись в тот год дружно и быстро. Появились всходы, зазеленели поля. В ту осень намолотили по сто пудов с гектара (16 ц. с га). Старики пересыпали в ладонях драгоценные зёрна и не могли поверить: ещё никогда в жизни они не были так богаты.

слайд 10 

Марина   У полевода новые думы.

- Нужно построить хату-лабораторию. Всё по науке будем делать, - мечтал он. – Расширим опыты, изучим почвы. Со всего света выпишем какие только есть сорта пшеницы, испытывать будем, найдём самые подходящие для себя. А может, сами выведем такой сорт, что лучше его и не надо нам!

   Хлеба стали есть досыта. За первый урожай тридцатого года премировали колхоз сепаратором для сортировки семян. А колхозному полеводу Терентию Мальцеву выписали первую научную командировку в Омск, в институт. Вернулся Терентий Семёнович из Омска в ещё большей уверенности, что в колхозах необходимо заниматься опытничеством.

   Дети подрастали – Костя и Савва, за ними – Анюта.

слайд 11
 Юля  На формирование личности Мальцева большое влияние оказывали не только книги, но и широкое общение с крупными писателями, актёрами, художниками, учёными. 

   Незабываемой для колхозного полевода была встреча с Иваном Владимировичем  Мичуриным. Стар и нездоров был известный селекционер, от посетителей устал, а приглянулся ему зауралец, приехавший в командировку по решению колхоза, и Мичурин провёл с ним в своём сказочном саду несколько дней. Близки и понятны были Мичурину заботы и думы молодого полевода. Сам он, блестящий экспериментатор, не сразу пришёл к тому, что не акклиматизация, не приспособление к новым условиям и новой среде изменяют растение, а гибридизация, скрещивание заставляют его  изменить одни качества и приобрести другие, необходимые человеку.  

слайд 12

Марина Члены артели избрали делегатом на 2-й Всесоюзный съезд колхозников-ударников полевода Т. С. Мальцева. Спустя месяц, он в составе делегации от Челябинской области ехал в Москву. Было их 35 человек. Его выступление слушали внимательно, а затем посетители приходили к нему в гостиницу поговорить. До утра рассказывал первый в стране колхозный опытник, чем занимается их хата-лаборатория, какие сорта испытывает и какие результаты получает.

слайд 13

Юля Сразу после 2-го съезда колхозников, Мальцев занялся изучением философии. Во время одного из перерывов к нему подошёл известный тогда в стране агроном и учёный Трофим Денисович Лысенко.

- Товарищ Мальцев, ваше выступление прозвучало интересно. Мы, учёные, тоже за связь науки с производством. Если вы серьёзно собираетесь заниматься наукой, вам необходимо начать с изучения трудов великих философов и биологов. И он дал ему список необходимой литературы. Домой со съезда возвращался Терентий Семёнович со связкой книг, в поисках которых побывал в магазинах. 

слайд 14

Марина   В 1939 году открылась ВДНХ в Москве. Она подводила итог десятилетию, в котором крестьяне окончательно повернули от мелкого единоличного хозяйства к крупному коллективному – на путь социализма.

   Два года боролись колхозники артели «Заветы Ленина» за право участвовать во Всесоюзной с/х выставке. И вот колхоз-новатор, инициатор развития опытничества в сельхозартелях, - участник главной выставки страны. В павильонах «Сибирь» и «Зерно» рассказывают о нём красочные стенды.

слайд 15

Юля   Настал 1941 год. На фронт из с. Мальцево ушли почти все мужчины. Государство наложило на Терентия Семёновича «бронь», признав, что в поле он нужнее, чем на фронте. Терентий Семёнович и Татьяна Ипполитовна проводили старшего сына Константина. Исполнилось Косте 19, закончил он десятилетку и собирался учиться на агронома. Но вместо хлебного поля выпало ему поле брани. Дома остались Савва, Аннушка, Вася, Валя и Лида. Письма с фронта приходили не часто. Бои, госпиталь, снова бои. Пришла похоронка на Костю. Через несколько дней проводили на фронт Савву. Шёл август 1943 года, и оставались непройденными ещё долгие вёрсты войны.

   Горе ломало, но не сломило Терентия Семёновича. Сколько хлеба требует война. И он продолжал научные поиски, не удовлетворяясь тем, что колхоз получает самые высокие урожаи в районе. За годы войны колхоз «Заветы Ленина» сдал стране зерна на 2 тысячи центнеров больше, чем за предыдущее мирное пятилетие. 

слайд 16 
 Марина  Трудовой подвиг Мальцева в годы войны отмечен орденом Ленина и Сталинской премией. Почёт, уважение... Но нет довольства и нет успокоенности. Дальше, смелее направляются мысли и действия: земля за Уралом может давать значительно больше хлеба. 
   Терентий Семёнович приглашён на пленум Центрального комитета партии. Он говорил о необходимости расширения посевов яровой пшеницы, защищал пары, которые за годы войны сильно потеснила рожь, дававшая из-за суровых и малоснежных зим скудные урожаи. И о большой нужде в технике.

- А сколько нужно тракторов, товарищ Мальцев? – спросил Сталин.

- 500.

   ... Область получила 500 тракторов, причём половину – уже к весне.

слайд 17 

Юля  Ожили, загудели поля. Но борьба за урожай не закончилась, она продолжалась. Не только капризы природы и погоды и небогатые земли противостояли Мальцеву и его единомышленникам. Сталкивались мнения и точки зрения, характеры и авторитеты. С 1951 года разрабатывал  безотвальную систему обработки почвы, включавшую плуг собственной конструкции. 
   В нашей стране и за рубежом всё более ширилось применение агротехнических приёмов возделывания земли, разработанных в колхозе «Заветы Ленина». И естественным было стремление учёных, специалистов сельского хозяйства, хлеборобов, руководителей хозяйств узнать о них как можно больше, посмотреть своими глазами.

   Только в 1953-54 годах в колхозе побывало более 3,5тыс. человек. Приезжали с экскурсиями, по командировкам хозяйств и по собственной инициативе отовсюду: из Казахстана, с Украины, из Узбекистана, из Таджикистана, из Красноярского края и Башкирии, из центральной и средней полосы России и с Востока, из соседних областей – Челябинской, Свердловской, Тюменской, Оренбургской. В 1954 году побывал у Мальцева Л. И. Брежнев, в то время секретарь ЦК Казахстана.

слайд 18 
 Марина 7 августа 1954 года состоялось Всесоюзное совещание в селе Мальцеве, которое длилось 3 дня. Совещание состоялось после приезда 14 июля 1954 года в село Н. С. Хрущёва. На совещание прибыли более 1000 человек вместо приглашенных 300. Научной частью совещания руководил Т. Д. Лысенко. 

слайд 19 
Юля  В 1955 году Терентий Семёнович был удостоен высокой награды – звание Героя Социалистического Труда.  Всё больше стало приходить Терентию Семёновичу писем с вопросами, как лучше обрабатывать землю, в какие сроки сеять, на какие сорта ориентироваться. В каждом слова: посоветуйте, помогите. Ни одной просьбы не оставлял без внимания колхозный учёный. 

слайд 20 
Марина В 1956 году Всесоюзная академия сельского хозяйства им. Ленина избрала Мальцева почётным академиком.

   Прошло ещё несколько лет и полевод колхоза «Заветы Ленина», почётный академик ВАСХНИЛ, Терентий Семёнович Мальцев был удостоен премии Вильямса и награждён золотой медалью. 

слайд 21  
 Юля 1969 год – Терентий Семёнович – делегат 3-го Всесоюзного съезда колхозников. Мальцев участвовал в девяти съездах КПСС, был депутатом множества созывов Верховного Совета РСФСР и Верховного Совета СССР.

Этот список можно продолжать и продолжать...

слайд 22  
Марина  Вся жизнь Терентия Семёновича была связана с родным зауральским краем. Самое главное дело его жизни – растить хлеб для людей. На это ушла вся жизнь.

слайд 23 
 Юля В своём обращении к молодому поколению Терентий Семёнович выдвинул 4 заповеди:

1. Надо знать (т. е. учиться)

2. Надо уметь (умение не приходит само собой, оно достигается практикой, в процессе работы)

3. Надо желать (стремиться осуществить мечту, т. е. иметь цель в жизни)

4. Надо действовать

слайд 24 
 Марина Мальцев – учитель и для своих детей. 

Самая старшая дочь Анна, домохозяйка; 

Сын Савва – старший научный сотрудник Шадринской опытной станции; 

Дочь Валентина – агроном Шадринского «Агрохимобъединения»;

Сын Василий – кандидат химических наук, в Ростове-на-Дону;

Дочь Лидия – кандидат сельскохозяйственных наук, сотрудник Курганской областной сельскохозяйственной станции.

   По последним данным у Т. С. Мальцева 22 внука и правнука.

слайд 25 
 Юля Когда у Терентия Семёновича брали интервью и спросили: самый главный наказ молодёжи? Вот что он ответил: «Прежде, чем давать нравственный наказ молодёжи, нужно подумать о себе и себе подобных, как мы себя ведём, какой пример показываем. Пример – в воспитании главное. Я сам не пью спиртного, и молодым людям не советовал бы увлекаться этим «благом», которое может превратиться в большое зло. Поскольку я сам ни разу не куривал, то от всей души советовал бы молодым людям с папироской не играть, и особенно девушкам, которым совсем некстати быть курильщицами. Безусловно, советов можно надавать много, но есть главное: у нас недостаёт молодому поколению должной нравственности. Одной  грамотности недостаточно, надо быть одновременно и грамотным, и высоконравственным человеком».

слайд 26 
  Марина Умер Терентий Семёнович 11 августа 1994 года в возрасте 98 лет.  

Учитель:  Много стихов и песен посвящено Мальцеву – не только поэтами, обычными людьми, которые любили, уважали, ценили этого человека. 

слайд 27    Подвижник  (Виноградов Г. – Герой Соц. Труда, бывший 

             начальник Южно-Уральской железной дороги, г. Алма-Ата)         

     Юля  

    Крестьянский сын сурового 

                                               закала,

    Всю жизнь босым ты ходишь по

                                             жнивью...

    И от того дублёной кожа стала.

    Тебе я гимн, подвижник наш, пою.

  Не ради славы, почестей и денег

  Десятки лет ведёшь за хлеб борьбу.

Копилка мудрости, народный 

                            академик – 

Связал с народом всю свою  

                                             судьбу.

    Ты долго шёл один навстречу  

                                          ветрам,

    Иссякнут силы – падал и вставал.

    Не вёл отсчёт шагам и километрам

    И никогда душой не уставал.

Ты не поддакивал аграрным

                                     дилетантам,

Стяжавшим власть командовать

                                               землёй,

А поклонялся истинным талантам

И с ними слил талант могучий 

                                                   свой.

    Ты помнишь дни, когда со жгучей

                                           страстью –

    Уж много лет минуло с той поры –

    Дал бой волюнтаристскому

                                           ненастью,

    Отстаивая чёрные пары.

Твой дерзкий подвиг

                       безотвальной  пашни,                                        Спасая целину от пыльных бурь,

Перечеркнул ненастный день 

                                      вчерашний...

И в небе снова вспыхнула лазурь.

     Где б ни был я – у полтавчан, 

                                           уральцев –

     Повсюду слышится пшеничный 

                                            перезвон....

     Колосья шлют поклон тебе,  

                            Терентий Мальцев!..

     Прими, подвижник, мой земной 

                                              поклон!  

Учитель: Подведём итог вышесказанному. Ребята, что нового и полезного внедрил  Т. С. Мальцев в сельское хозяйство нашей страны?

слайд 28   Агитбригада.
 - Метод закрытия и сохранения влаги.

 - Использование раннеспелых однолетних растений для обогащения почвы.

 - Определение оптимальных сроков сева яровых культур.

 - Безотвальный метод вспашки земли.

 - Конструктор целого ряда сельхозмашин.

 - Лущильники с плоскими дисками.

 - Ножевидные и лапчатые бороны.

 - Кольчатые катки и плуги для безотвальной вспашки, которые называют «Мальцевскими». 

Учитель:   Ребята 7-классники сделали проект, посвящённый лауреатам Мальцевской премии нашего села, и сейчас они познакомят вас с результатами своей работы. 

Презентация проекта «Герои – рядом» (Алёша и Эльвира)

  Слово предоставляется гостям.

 После выступления гостей итог подводит учитель:

   Дорогие ребята, сегодня вы познакомились  с выдающимся человеком нашего края – селекционером и новатором сельского хозяйства СССР – Т.С. Мальцевым. Хочется, чтобы добрая память о нём оставалась в ваших сердцах.

   Так же вы узнали о некоторых замечательных людях нашего села, которые так или иначе связаны с Т.С.Мальцевым, узнали о них много нового. Хочется поблагодарить гостей за предоставленный ребятам материал, за их личное присутствие на нашем мероприятии и за доблестный труд на благо Родины.

слайд 29    Звучит любимая песня Т.С. Мальцева – «Русское поле».

Заключение.

   Вся история трудолюбца Мальцева – в повседневном, терпеливом, праведном труде. А не в таком ли труде залог счастья и будущего процветания нашей России? Как говорил сам Т.С.Мальцев: «Счастье в самом человеке. В том, как относится к работе, к людям... Отношу себя к людям счастливым, потому что трудом своим служил и служу Родине».

   Вся жизнь Т. С. Мальцева – ярчайший пример высокой нравственности и морали. 

   Имею намерение работать в данном направлении – воспитания высокой нравственности и патриотизма.

  В данное время веду работу по разработке  программы развития гражданско-патриотического воспитания данного класса на 5 лет (с 7 по 11кл) в целях  работы по ней.


Данная методическая разработка может использоваться классными руководителями и учителями истории, ведущими работу по гражданско-патриотическому и нравственному воспитанию  учащихся  5 - 11 кл.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
В О С П О М И Н А Н И Я  О  Т. С. М А Л Ь Ц Е В Е

(Беседа Овчинниковой Марины, ученицы 7 класса МОУ «Камышинская СОШ» Сафакулевского района, с директором СПК «Сафакулевский» Францем А.А. о Т.С.Мальцеве    май, 2010 г.)



 Кому из нас не знакомо имя нашего знаменитого земляка Терентия Семёновича Мальцева? Полевод колхоза «Заветы Ленина» Шадринского района Курганской области, депутат Верховного Совета РСФСР, почётный академик ВАСХНИЛ, дважды Герой Социалистического Труда...

   Сегодня мы побывали в гостях у директора СПК «Сафакулевский», лауреата Мальцевской премии, заслуженного работника сельского хозяйства, Франца Александра Андреевича, и он поделился с нами своими воспоминаниями о Мальцеве.

- Александр Андреевич, нам известно, что Вы являетесь лауреатом премии имени Т.С. Мальцева. Скажите пожалуйста, в каком году и за что Вы удостоились такой награды?

- Я получил эту награду в 1985 году. Её присуждали за новые технологии и за высокую культуру земледелия в области сельского хозяйства. 

   Показывает значок лауреата и продолжает.

- Это самая дорогая для меня награда. В то время я работал главным агрономом совхоза «Сафакулевский». В тот год мы засеяли 6800 га пашни и получили урожай по 25 центнеров с гектара; а с экспериментальных участков, где использовали передовые технологии и вносили удобрения и микроэлементы, а так же химически активные препараты для борьбы с сорняками и болезнями, взяли по 43 центнера с гектара. Невиданный результат!

   Дважды наш район становился лауреатом премии имени Т.С.Мальцева за высокие урожаи – в 1978 году и в 1986 году. 

- Нам известно, что Вы встречались  с Терентием Семёновичем Мальцевым – человеком-легендой. Расскажите нам о нем.

- Первая встреча была в 1971 году, когда я был студентом Курганского сельскохозяйственного института (сейчас сельхозакадемия) и нас, студентов, возили к Терентию Семёновичу на экскурсии в Шадринский район на его опытные делянки. Потом я встречался с ним ежегодно, пока учился в институте. Я был у него в 1978 году, когда уже работал агрономом Сафакулевского зерносовхоза (так называлось наше хозяйство). Мы ездили к Терентию Семёновичу за новыми сортами пшеницы, которые он вывел, и которые идеально подходили для наших зауральских земель. 

   Мальцев впервые применил «безотвальный метод обработки почвы» без переворачивания земельного пласта. Академиком Василием Робертовичем Вильямсом была разработана травопольная система земледелия, согласно которой многолетние травы способны накапливать в почве органические вещества, что влияет на улучшение условий почвенного плодородия и приводит к постоянному увеличению урожайности. Т.С.Мальцев развил и усовершенствовал эту систему и для однолетних трав. Он доказал, что и однолетние травы способны обогащать и удобрять почву. Но на это ему понадобились многие-многие годы.

- А каким всё-таки человеком был Терентий Семёнович?

- Терентий Семёнович для всех был УЧИТЕЛЕМ, авторитетом, хотя не сразу его признали, говорили: «самоучка». Он действительно был самоучкой, но он много работал и учился самостоятельно, его работоспособности и трудолюбию мог бы позавидовать каждый. Он самостоятельно изучал философию и другие научные труды, причём при постоянной нехватке времени. В общении он был простым и доступным, его дом был всегда открыт для гостей и посетителей; но при необходимости Терентий Семёнович мог проявить жёсткость. 

   Начиная с ранней весны, Мальцев ходил босиком и в толстовке. Во время посевной он никому не давал отдыха – ни в воскресенье, ни в Пасху, чтобы вовремя заложить семена в почву. 

   Терентий Семёнович любил повторять слова, которые он позаимствовал у русского почвоведа Энгельгардта: «Не тот пахарь, кто хорошо пашет, а тот, кто любуется своей пахотой». К тому же Мальцев никогда не пил, не курил и не играл в карты. 

- А когда Вы видели Мальцева в последний раз?

- В 1990 году в г. Кургане все лауреаты премии имени Т. С. Мальцева были у него на 95-летии, среди гостей был и я.

   Мы смотрим фотоальбом «Служу тебе, земля» о Т.С.Мальцеве, пьём чай и ещё долго общаемся с Александром Андреевичем, обсуждая трудности и нынешние проблемы сельских жителей.     
В е р н о с ть   з е м л е.

(Сочинение Исхаковой Эльвиры, ученицы 7 класса МОУ «Камышинская СОШ» Сафакулевского района   май, 2010г.) 


                                                                                     Хлеб растить, 

                                                                                               стадо полнить,

                                                                                     Убирать кормовые,

                                                                                     И о будущем помнить,

                                                                                     Вот дела все земные.

                                                                                                 (А, Хвостовский)

   Зауральская наша земля издавна славилась известными людьми, которые немало сделали для развития нашей Родины. Это известные не только в нашей стране, но и всему миру -  полевод-новатор Терентий Семёнович Мальцев, знаменитый травматолог Гавриил Абрамович Илизаров и многие другие.

   В нашем районе тоже немало людей, которые известны благодаря своим делам. Я хочу рассказать об одном замечательном человеке нашего села и района, каким является директор СПК «Сафакулевский» - Франц Александр Андреевич. Он имеет медаль «За трудовое отличие», звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РФ» и является лауреатом премии имени Т.С.Мальцева.

   Александр Андреевич, как и все дети, учился в школе, отслужил два года в рядах вооружённых сил Советской Армии, в танковых войсках. Потом поступил в Курганский сельскохозяйственный институт на агрономический факультет. В 1971 году произошла первая встреча с Т.С.Мальцевым – знаменитым полеводом, о котором он был уже наслышан. Студентов сельхозинститута нередко возили на экскурсии в Шадринский район на опытные мальцевские участки.

   В своей будущей профессии Александр Андреевич не разочаровался, увидев в Терентии Семёновиче образец для подражания, его безграничную любовь к родной земле. После окончания института поехал работать в родной совхоз «Сафакулевский» агрономом. На протяжении многих десятилетий Александр Андреевич не терял связи со знаменитым полеводом. Он ездил к Мальцеву за новыми сортами пшеницы, им выведенными, которые идеально подходили для наших зауральских земель – это «Вера», «Зауральская» и др.

   Важным этапом в жизни Александра Андреевича стал 1985 год, когда он был главным агрономом совхоза «Сафакулевский» и его труд был отмечен премией имени Т.С.Мальцева. Её присуждали за высокую культуру земледелия и новые технологии в области сельского хозяйства, и получить её было не так-то просто. В том году засеяли 6800 га пашни и получили урожай по 25 центнеров с гектара; а с экспериментальных участков площадью 290 га, где, используя передовые технологии, вносили удобрения и микроэлементы, гербициды и другие химически активные препараты для борьбы с сорняками и болезнями, собрали по 43 центнера с гектара. Невиданный для наших земель результат!

   Дважды – в 1978 и 1985 гг наш район становился лауреатом премии имени Т.С.Мальцева не без участия нашего совхоза, где трудился главным агрономом Франц А.А.

   Но Александр Андреевич не только растил хлеб. Он занимался выведением гибридов других сельскохозяйственных культур.

   При всём этом, это человек, обладающий большим трудолюбием, целеустремлённостью, человеколюбием, тонким чувством юмора и обаянием. Все эти качества помогают ему находить общий язык с людьми.

   С 1990 года Александр Андреевич – директор СПК «Сафакулевский». 

   В 1993 году Франц А.А. ездил вместе с другими лауреатами на очередной юбилей Т.С.Мальцева в г. Курган, куда все они были приглашены.

   Кроме того, Александр Андреевич прекрасный семьянин. Он воспитал двоих дочерей и сына. Имеет троих внуков. Сам он в этом году отметил свой 60-летний юбилей. 

   В немыслимо трудных условиях, прилагая громадные усилия, руководит Франц А.А. хозяйством почти 20 лет. И в том, что хозяйство не распалось, не рассыпалось на кусочки, большая его заслуга. 

   Я горжусь, что на нашей зауральской земле есть такие замечательные люди!
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