ДИДАКТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ

Письма М.А.Шолохова

	«… Ты не можешь себе представить, как далеко распространилась эта клевета против меня! Об этом только и разговоров в литературных и читательских кругах. Знает не только Москва, но и вся провинция. Меня спрашивали об этом в Миллерево и по железной дороге. Позавчера у Авербаха спрашивал об этом т. Сталин. Позавчера же иностранные корреспонденты испрашивали у РОСТа согласие, чтобы телеграфировать в иностранные газеты о «шолоховском плагиате». Разрешение, конечно, дано не было. А до этого ходили  такие слухи, будто я подъесаул Донской армии, работал в контрразведке и вообще  заядлый белогвардеец. Слухи эти не привились ввиду явной нелепости, но и про это спрашивал Микоян; причем – любопытная подробность – когда его убедили в ложности этих слухов, он сказал: «Даже если бы Шолохов и был офицером, за «Тихий Дон» мы бы его все простили!» Меня организованно и здорово травят. Я взвинчен до отказа, а в результате – полная моральная дезорганизация, отсутствие работоспособности, сна, аппетита. Но душой я бодр! Драться буду до конца! 
	
	Охарактеризуйте душевное состояние Шолохова, спровоцированное клеветнической кампанией против него.


(Из письма М. Шолохова жене. 23 марта 1929 г.)

	1 апреля 1930 года Шолохов пишет А. С. Серафимовичу: «Я получил ряд писем от ребят из Москвы и от читателей, в которых меня запрашивают и ставят в известность, что вновь ходят слухи о том, что я украл «Тихий Дон» у критика Голоушева – друга Л. Андреева – и будто неоспоримые доказательства тому  имеются в книге – реквиеме памяти Л. Андреева, сочиненной его близкими. На днях получаю книгу эту  и письмо от Е. Г. Левицкой. Там подлинно есть такое место в письме Андреева С. Голоушеву, где он говорит, что забраковал его «Тихий Дон». «Тихим Доном» Голоушев – на мое горе и беду – назвал путевые и бытовые очерки, где основное внимание (судя по письму) уделено политическим настроениям донцов в 17 г., часто упоминаются имена Корнилова и Каледина. Это и дало повод моим многочисленным «друзьям» поднять против меня новую кампанию  клеветы. И они «раздуют» кадило, я глубочайше убежден в этом!
	
	На основании чего М. Шолохов прогнозирует новый виток нападок на него?


(Из письма М. Шолохова А. С. Серафимовичу. 1 апреля 1930 г.)

Ознакомьтесь с оценкой романа «Тихий Дон» и личности Михаила Александровича Шолохова.

«Роман М. А. Шолохова «Тихий Дон» есть великое сотворение истинно народного духа и сердца … Читал я «Тихий Дон» взахлеб, рыдал – горевал над ним и радовался – до чего красиво и горько все описано, и страдал – казнился – до чего же полынно горька правда о  нашем восстании … и многие рядовые офицеры допытывались у меня: «Ну до чего же все  точно Шолохов про восстание написал. Скажите, Павел Назарович, не припомните, кем он у вас служил в штабе, энтот Шолохов, что так досконально все мыслию превзошел и изобразил». И я, зная, что автор «Тихого Дона» в ту пору был еще отроком, отвечал полчанам: «То всё, други мои, талант, такое ему от Бога дано  видение человеческих сердец и талант!»

Скажу вам, как на духу, – «Тихий Дон» потряс наши души и заставил все передумать заново, и тоска наша по России стала ещё острее, а в головах посветлело. Поверьте, что те казаки, кто читал роман  М. А. Шолохова «Тихий Дон», как откровение Иоанна, кто рыдал над его страницами и рвал свои седые волосы (а  таких были тысячи!), - эти люди в 1941 году воевать против Советского Союза не могли и не пошли вот за это прозрение на чужбине тысячи темных казаков благодарны «Тихому Дону», за что и передайте Шолохову мой чистосердечный казачий земной поклон». (Павел Кудинов, ближайший друг Харлампия Ермакова (в романе - Г. Мелехов), 1955 г.)  

Можно ли считать данную оценку ответом всем, сомневающимся в истинности авторства М. А. Шолохова?

1.   Реши тест. 

              1. Укажите первую дату  клеветнической кампании против М. А. Шолохова?

      а.1929 год .

      б. 1927 год.

      в. 1930 год.

      г. 1925 год.

 2. Причины, вызвавшие сомнения в истинности автора романа « Тихий Дон?»

      а. социальные катаклизмы;

      б. М. Шолохов был антагонистом      казачества;

      в. отсутствие таланта;

      г. недостаточный уровень образования;

  3. Кто продал рукопись РАН?

     а. М. Е. Чебанова;

     б. Н. В. Кудашева;

           в. племянница М. Е. Чебановой  

2. Как  в процессе работы над романом менялись имена героев?  (заполни кластер)
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3. Заполни таблицу.

Соотношение реалий действительности с жизненной биографией М. А. Шолохова

	Реалии действительности  в романе
	Жизненная биография писателя



	1. Станица Вешенская . Гетманский шлях.
	

	2.Лиза Мохова жила  по адресу: « Москва, Плющиха, Долгий переулок, дом 20
	

	3. Григорий Мелехов лечится в глазолечебной больнице Снегирева 
	


4. Лингвистический анализ текста

( Отрывки из повести  Ф. Крюкова « Казачка»,
       « Донских рассказов»  и романа « Тихий Дон» М. Шолохова)

Параметры исследования:

·  длина предложений;

·  длина слов;

· коэффициент словарного состава;

· слова, с которых начинаются и которыми заканчиваются предложения;

· расположение слов в предложении. 

5.  Ты уже близок к разгадке тайны. Сделай еще один шаг. Теперь тебе  покорится ментальная карта.  
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