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                                        Ох уж это местоимение!





Что такое метод проекта?


Метод проекта (от греческого –путь исследования) – это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем.


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие цели.


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решение, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат значимым целям обучения. Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника  в поиске ресурсов, а учащимся предстоит самостоятельно проводить исследования, искать ответы на поставленные вопросы и представлять конкретные результаты своего труда.


Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учащихся.











 


Роль учащихся


Учащиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов, они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать хорошие решения. Дети будут учиться самостоятельно, приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу,
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Роль родителей





Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном компьютерном времени, доступе к ресурсам нашего учебного сообщества через Интернет. 


Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 
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В современном мире происходят глобальные изменения, связанные с изменением способов коммуникации, отношения к окружающей среде. Как следствие, меняются требования к содержанию и форме образования, призванного подготовить человека реализовывать себя в изменяющемся мире. Система, в которой обучается современный человек, должна обладать чувствительностью к инновациям, предлагать учащимся системный подход к анализу ситуаций, адекватно и оперативно реагировать на все изменения, происходящие в мире. Школа должна учить мыслить.





Контактная информация





ФИО: Пенькова Марина Юрьевна


Адрес: 	Сетовенская СОШ


Телефон: 9-31-41


	





	





Ох уж это местоимение!











«Поистине, род человеческий готов лишиться чего угодно, но не голоса и речи; в этом одном уже неизмеримое его богатство»








древнегреческий оратор и философ 


Дион Хризостом (Златоуст)











Одно из самых многоаспектных лингвистических явлений – это местоимения, которые становятся объектом все новых исследований в сфере актуальных потребностей развития современного общества. До настоящего времени в языкознании так и не сложилось единого мнения относительно сущности и разнообразия разрядов местоимений. В этом и заключается актуальность данной работы.








