                                          Приложение№2.
                        Вариант отредактированного текста 
  « Владимира Ивановича Даля -  в Дании и Германии, но по духу 
он русский человек. Его недюжинный ум, блестящие способности, за- 
видное трудолюбие служили на благо России. 
  Семьдесят один год прожил Даль, и пятьдесят три из них он отдал составлению «Словаря живого великорусского языка». Далем собрано более двухсот тысяч слов, написаны статьи к ним, многие из этих статей являются самостоятельными произведениями. 
  Если вам небезразличны русская культура, русский фольклор - этот 
словарь для вас. Я открываю первый том, листаю страницы. Глаза останавливаются на слове «глухой». Шесть букв, набранных жирным шрифтом, за которыми следует своеобразный  «параграф». Сначала идет толкование: «лишенный способности слышать; у кого нет чувства слуха, кто ничего не слышит или слышит плохо». Это одно из значений. Далее курсив - поговорки и пословицы. Вот некоторые из них: «Глухому с немым нечего толковать» или «Глухой - половина спасенья». Вам непонятен смысл последней? Ничего страшного: автор словаря позаботился о читателе и дал пояснение: «не слышит беззаконий». 
   Читая подобную статью, восхищаешься остроумием и красотой «мысли народной». Нельзя не дивиться необыкновенной трудоспособности В.И. Даля- ведь таких ярких и интересных статей, как минимум, сто пятьдесят тысяч! 
  А сколько пословиц и поговорок он собрал! Если вам сложно вникать 
в непонятные порой высказывания Цицерона, Гегеля или Канта, возьмите на досуге сборник пословиц и поговорок Даля - еще один его труд. Интересные, понятные,  с глубоким смыслом,  актуальны и в наши дни. 
  Почаще открывайте словарь Владимира Ивановича Даля, этот бессмертный его труд, явившийся подвигом во славу русского народа, русской культуры!»


