Урок геометрии в 8 классе по теме: 

«Площадь параллелограмма»
Учитель: Ерохова Оксана Петровна, МОУ «Кетовская СОШ»  

Тип урока:  изучение нового материала.
Форма проведения:  работа в группах.
Урок по теме «Площадь параллелограмма» занимает важное место в теме «Площади многоугольников». Вывод формулы для нахождения  площади параллелограмма основан на формуле для нахождения  площади прямоугольника, а следующая формула для нахождения  площади треугольника выводится из формулы для нахождения  площади параллелограмма. И если  формулы для нахождения  площадей прямоугольника и квадрата знакомы ученикам ещё с начальной школы, то формула для нахождения  площади параллелограмма, как и сам параллелограмм, детьми в 8 классе изучается впервые.

В любом классе есть достаточно сильные учащиеся, а так же знающие материал на твёрдую «3» и слабые, которые требуют индивидуального подхода. Поэтому, учитывая особенности всех учащихся класса на уроке, использовалась групповая работа. В каждой группе есть учащиеся всех уровней подготовки.
На уроке я решала следующие задачи: 

1. Общеобразовательную - формировать устойчивые знания о площади        параллелограмма;

2. Воспитательную - воспитывать творческую самостоятельность учащихся;

3. Развивающую - развивать навыки применения формул при решении задач.

  Все задачи решались комплексно. Ученики сами творчески выводили формулу для нахождения площади параллелограмма, применяя при этом формулу для нахождения площади прямоугольника и свойства параллелограмма. Закрепляли формулу для нахождения  площади параллелограмма на задачах разных уровней сложности (устно – простые и сложные в группах – решая самостоятельную работу обучающего характера, где более сильные учащиеся могли справиться с заданиями, обучая более слабых).
Подведя итоги урока, домашние задание даётся тоже с проявлением творчества, т.е. задача на вывод формулы для нахождения площади ромба по его диагоналям. Хочется отметить, что на уроке не была доказана теорема о площади параллелограмма, однако, на следующем уроке доказательство теоремы запланировано после изучения её учащимися дома.
Для большего интереса к изучаемой теме, лучшего восприятия и усвоения знаний, а так же в целях экономии времени на уроке я использовала презентацию, созданную в редакторе MS POWER POINT, а также  интерактивную  доску.
