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Тезисы
Игра-викторина «Вредным привычкам скажем «нет»

Игра-викторина ориентирована на учащихся с недостатками слуха 9-11 классов. 
Данное мероприятие способствует пропаганде здорового образа жизни, изменению ценностного отношения к вредным привычкам и формированию личной ответственности за своё поведение у обучающихся, умению работать в коллективе, развитию связной речи, произвольного внимания, творческих способностей.

Здоровье ребёнка, его физическое и психическое развитие, социально-психическая адаптация в значительной степени определяется условиями его жизни и учёбы в школе. Поэтому изучение проблем детского здоровья в наше время приобретает особую актуальность.

Для эффективности мер социальной защиты детей необходимо совместными усилиями родителей, педагогов формировать у школьников понятие здорового образа жизни, воспитывать соответствующие навыки и привычки.
Здоровый образ жизни молодого поколения является залогом нации в целом, вот почему так необходима и образовательная и воспитательная деятельность семьи, школы и всего общества по вопросам сохранения и укрепления здоровья.

Сценарий мероприятия рекомендован для проведения внеклассных мероприятий в специальных (коррекционных) школах, школах-интернатах, детских домах для учащихся старших классов. Мероприятие по данному сценарию может быть проведено классными руководителями, воспитателями, социальными педагогами общеобразовательных школ.
