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М.В.Старцева, учитель русского языка 
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МОУ «СОШ №20»,  г.Шадринск
Тема: Родительское собрание «Формула решения школьных конфликтов », 9 класс.
                Цель: Создание условий для профессионального самосовершенствования педагогов в решении конфликтных ситуаций в школе.

               Задачи: 

1. Помочь учителям преодолевать трудности в решении конфликтных ситуаций.

2. Познакомить с закономерностями развития школьных конфликтов и способами их предупреждения и преодоления.

               Проблемы: 

1. Непослушание и агрессивное поведение детей.

2. Склочность и агрессивное поведение родителей.

               Характеристика аудитории: Для решения поставленных задач и проблем данный мастер-класс с использованием психолого-педагогического тренинга разработан в первую очередь для классных руководителей. Кроме того, мастер-класс будет проведен в феврале 2009 года в рамках семинара по теме «Семейное воспитание» для социальных педагогов г.Шадринска .

               Оборудование: Мульти-медийный проектор или интерактивная доска для демонстрации «Презентации мастер-класса» и фрагментов художественного фильма «Все умрут, а я останусь» (режиссер Валерия Гай Германика, 2008 год). 

                 Применяемые методики, технологии: Демократизация современной школы характерна для всех аспектов ее работы. Организация работы по повышению педагогической культуры учителей и родителей предполагает отказ от менторского тона учебы, большую диалогичность общения педагогов и родителей, применение активных форм педагогического просвещения.
Достижения современных технологий обучения убеждают в преимуществах так называемых «активных» методов обучения, которые ставят обучающихся в позицию активного самостоятельного приобретения знаний и умений. В первом случае усваивается алгоритм самостоятельного творческого решения проблем.

По мнению многих ученых-специалистов по педагогическому образованию (О.А.Абдуллина, А.К.Маркова, Н.Е.Щуркова и другие) связующим звеном между педагогической теорией и практикой может служить этап педагогического моделирования. Формами такого моделирования являются психологические тренинги, деловые игры, анализ педагогических ситуаций.

В основе образовательной деятельности находится прежде всего личностно-ориентированный подход(воспитательные методики Н.Е.Щурковой, М.М.Рыбаковой).Личностный подход предполагает, что и педагоги, и родители относятся к человеку как к самостоятельной ценности. Это связано с их готовностью воспринимать ребенка как заведомо интересного, признавать за ним право на непохожесть на других. 

Ведущая идея: Школьники – зеркало, вглядываясь в которое учителя видят свои достижения и промахи, успехи и неудачи. Они своеобразные эксперты, достаточно точно по своей шкале ценностей выставляющие баллы педагогу.
Какое же место в жизни учеников занимает школа? Для многих она – «большой и гостеприимный дом», «часть жизни, причем очень значительная» и т.д.  Вместе с тем в оценках доминируют критические ноты. Прислушаемся к ним с горечью в сердце:

«Между учителями и учениками царит взаимопонимание: одни не хотят учиться, другие не хотят учить»;

«Начинают бесить слова учительницы литературы, которая знает абсолютно все на свете: почему Горький написал роман «Мать», что руководило Достоевским, когда он писал «Преступление и наказание», почему Маяковский был несчастен – все, абсолютно все она может объяснить»;

 «Школа не учит главному. А именно, как жить, как выжить в дальнейшем в этом непредсказуемом мире»;

«Жизнь людей обесценилась до предела. Никому ни до кого нет дела. Лишь бы выжить самому – ради этой цели можно идти по головам, не поступиться ни предательством, ни обманом…». Так же тяжело слышать и читать высказывания, реплики учителей о неуважительном отношении учеников и родителей к школе. 

Непонимание друг друга лишает смысла педагогический процесс и сводит на нет результаты обучения. Можно  с достаточным основанием говорить о складывающихся в настоящее время противоречиях: между изменившейся сферой интересов и увлечений ребят и содержанием образовательного процесса; между стремлением к самостоятельности и традиционными методами школьной практики. Сотрудничество заменяется контролем, внимание – оцениванием, а терпимость – насилием. Родители с тревогой наблюдают за тем, какие изменения происходят во взаимоотношениях всех участников образовательного процесса и нередко ответственность за воспитание своих детей перекладывают на плечи педагогов. Как в стремительно меняющемся мире ценностей учителю не растерять своих профессиональных качеств, не отчаяться под натиском грубости и хамства родителей, не пойти на поводу детских прихотей - ведущая идея мастер-класса. 

 Согласитесь, школьники по-прежнему ценят учителя, знающего предмет и умеющего его преподавать. Справедливость, понимание, способность к сотрудничеству, внимание педагога к ученику – качества, которые ценятся наряду с чисто профессиональными. 

                Ожидаемый результат: Повышение уровня педагогической компетентности классных руководителей и снижение уровня конфликтности среди участников учебно-воспитательного процесса.

