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Тезисы к презентации  «Современные здоровьесберегающие технологии»      

На Всемирном совещании, посвященном проблемам здоровья дошкольников, кандидат медицинских наук, профессор кафедры дошкольного воспитания Э. Степаненкова сказала: «Мы можем что-то недорассказать ребенку из области математики, можем не успеть вовремя познакомить его с компьютером. Это плохо, но исправимо. Но если мы не усилим внимание к здоровью дошкольника, мы нанесем ущерб (если уже не нанесли) целому поколению детей…»

Отсюда предельно ясной становиться мысль: здоровье должно быть основным критерием образования. Известно, что здоровье формируется под воздействием ряда факторов. К наиболее значимым внешним факторам, определяющим развитие ребенка, относится дошкольное воспитание, строящееся на принципах сбережения и развития здоровья детей. Всю работу с детьми в детском саду можно разделить на две части: регламентированная деятельность и нерегламентированная деятельность. Особое внимание в нашем детском саду уделяется здоровьесбережению детей в  регламентированной деятельности.

Одним из главных форм обучения и развития ребенка-дошкольника являются занятия. Занятия для малыша – труд, требующий достаточно длительного статистического напряжения, связанного с поддержанием определенной позы, сопряженного зрительными нагрузками. В связи с этим особую актуальность приобретают оздоровительные мероприятия, которые мы постоянно включаем в воспитательно-образовательный процесс.

При проведении оздоровительных мероприятий на занятиях мы решаем следующие задачи:
· создание адекватных условий для развития, обучения оздоровления детей;

· сохранение здоровья детей и повышение двигательной активности и умственной работоспособности на занятиях;

· создание положительного эмоционального настроя и снятие психо-эмоционального напряжения;

· развитие внимания, памяти, творческого воображения.

Факторами успешности решения поставленных задач является внедрение современных здоровьесберегающих технологий:

· проведение сюжетно-игровых занятий, в которые оздоровительные мероприятия включаются более естественно;

· соблюдение режима смены динамических поз; виброгимнастика
· использование упражнений восточной гимнастики

· упражнений на степах
· дозированная ходьба, в конце прогулки и т.д.
Чтобы не выходить из учебной ситуации, двигательные паузы  содержат материал, изучаемый на занятии. Специфика каждого занятия подразумевает свои  здоровьесберегающие технологии. На занятиях по математическому развитию мы продумываем динамические паузы так, чтобы они содержали математический материал: повторение счета, решением проблем с величиной, направлением движения, временные понятия. Дети двигаются и повторяют материал.

На занятиях речевого развития проводится гимнастика органов артикуляционного аппарата: дыхательные упражнения, артикуляционные и фонетические зарядки. Они способствуют творческому воображению, их игровая направленность повышает мотивацию обучения. Чтобы привлечь малоактивных детей, воспитать в них чувство уверенности в себе или направить гиперактивных детей в нужное русло, мы используем мимические разминки, игровые зарядки для коррекции волевой сферы, имитационные игры. Эти приемы помогают осмысленно запомнить материал, пересказать текст, понять характер литературных героев, а на занятиях экологического характера они помогают лучше усвоить повадки животных, их внешний вид. Развивать творческое воображение, зрительное восприятие, эмпатию, эмоциональную сферу ребенка, способствовать уверенности в себе, повысить двигательную активность детей на занятиях художественно-продуктивного цикла помогают имитационные, пальчиковые игры, массаж рук, зрительно – коррекционные упражнения, психогимнастика.
В результате в каждом занятии решается комплекс взаимосвязанных задач: воспитательных, образовательных, развивающих, оздоровительных.

