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Тезисы


Ознакомление с рукотворным миром – важная и увлекательная часть познавательного развития дошкольников. У детей подготовительной группы уже сформирован ретроспективный взгляд на предметы ближайшего окружения. Они легко выкладывают цепочку совершенствования счетных устройств от палочек до компьютера. И так же, как в далеком прошлом, дети  учились манипулировать с простейшими изобретениями человека, их ровесники сейчас овладевают основами компьютерной грамотности.

Информационно-коммуникационные технологии прочно вошли во все сферы жизни человека, в том числе в воспитательно-образовательный процесс дошкольных учреждений. Задача педагогов заключается в гармоничном соединении ИКТ с традиционными средствами развития ребенка. 
Процесс подбора и создания медиаресурсов достаточно кропотлив, но результат оправдывает затраченные усилия. Это можно утверждать на примере НОД «Семь чудес света».
Данное занятие познавательного цикла, проводимое в подготовительной группе, постоянно совершенствуется.  В  настоящее время  оно является составной частью одноименного проекта и представляет собой исследование, позволяющее детям самостоятельно конструировать знания о «висячих садах Семирамиды». Компьютерные новшества – авторское  графическое задание «Восстанови внешний вид чуда света» и мультимедийная  презентация – внесли яркость и современность в процесс закрепления знаний по теме. 

Можно отметить следующие преимущества  данного варианта НОД:

· использование ИКТ обеспечивает наглядность, которая способствует восприятию и лучшему запоминанию материала;
·  повышается динамика занятия;

· возрастает интерес  и познавательная активность детей.

Компьютерные игры можно и нужно использовать для индивидуальных занятий с детьми, опережающими сверстников в интеллектуальном развитии и отстающими от них.

