Входной тест.

1. Можно ли использовать законы физики для описания процессов, происходящих в организме человека?

A) Нет, так как в живых организмах действуют законы биологии

B) Только для некоторых процессов

C) Да, ведь в организме человека протекают физические процессы 

2. Где в организме человека можно встретить систему рычагов?

А) Опорно-двигательная система

В) Система пищеварения

С) Система кровообращения 
3. Какие виды деформации чаще испытывают кости человека?
А) Сжатия и изгиба

В) Кручения

С) растяжения

4. Кто самый неутомимый труженик в нашем организме?

A) Мозг

B) Сердце

C) Легкие

5. С помощью какого прибора можно измерить кровяное давление?

A) Манометра

B) Тонометра

C) динамометра

6. Благодаря какому физическому явлению кровь доставляет тканям и клеткам человека питательные вещества, кислород?
А) Смачивание

В) Диффузия

С) Испарение
7. Что общего между маятником и дыхательной системой человека?

A) Это колебательные системы

B) Ничего общего

С) Подвержены деформации

План работы над проектом. 

Вводное занятие. На первом установочном занятии учитель с помощью презентации организует обсуждение темы проекта. Обсуждение ведется таким образом, чтобы учащиеся в процессе дискуссии сформулировали гипотезы исследования.

Учитель в процессе беседы уточняются моменты, которые надо доказать в исследованиях, а также договаривается о форме представления результатов - в виде презентации, буклета, и т.п.

Ученики продумывают план проведения исследований, выбирают исследовательские методы: проведение анкетирования, опытов, создание видеозаписей и фотоматериалов, сбор статистических данных, демонстрационных материалов. Обсуждают формы представления и оформления собранных и обработанных материалов.

Перед началом исследования необходимо также обсудить с учениками, как найти источники достоверной информации по теме исследования и использовать их, соблюдая авторские права. Учитель дает рекомендации - какие книги, в каких библиотеках найти, какие сайты в Интернете использовать, с какими учителями побеседовать. Поскольку учащимся может потребоваться дополнительное время для работы за компьютером и в Интернет, целесообразно до начала проекта на родительском собрании рассказать родителям о содержании и специфике проектного обучения. В качестве раздаточного материала при этом можно использовать публикацию о проекте.

Самостоятельная работа.  Если предыдущий этап (обсуждение плана исследования и формы отчета) проведен качественно, то на этом этапе требуется минимальное участие учителя. Учитель, в случае необходимости, консультирует, оказывает помощь в поиске ресурсов. 

Подготовка учащимися презентации о проделанной работе.  При создании презентаций и публикаций учащиеся  руководствуются критериями оценки.

Защита полученных результатов и выводов. Защита проводится в форме конференции. Каждому учащемуся на представление полученных результатов представляется до 5 минут. Возможны ответы на вопросы присутствующих. Результаты выступления отражаются в оценочных листах на основе критериев оценивания.

Оценивание результатов проекта школьниками и учителем
Рефлексия. Учитель оценивает работу каждого участника. Возможны выступления участников об опыте проектной деятельности, удачах и проблемах.

