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 Готовность и способность самостоятельно использовать современные информационные и коммуникационные технологии в педагогической деятельности для решения широкого круга образовательных задач и проектировать пути повышения  квалификации в этой сфере. 





 


Самообразование





 Мультимедиа








Комплекс аппаратных средств, позволяющих компьютеру  работать не только с текстовой, но и графической, звуковой и видеоинформацией.





Информационная единица сети Интернет, логически объединенная совокупность страничек - как правило, отличающихся единством оформления и тематики.





Форма обучения, сочетающая в себе преимущества очного или заочного обучения, при этом дает возможность учится в удобное для себя время из любой точки мира.





Группа людей общающееся друг с другом при помощи информационной сети Интернет





 


Автоматизированное 


рабочее место (состоит из персонального компьютера, учителя оснащенного профессионально ориентированными инструментальными средствами и размещенного на рабочем месте пользователя)





 ИКТ – компетентность учителя








Дистанционное обучение





Сайт 








Интернет








Глобальная компьютерная сеть, объединяющая многие локальные, региональные и корпоративные сети и включающая десятки миллионов компьютеров.





Сетевое сообщество 














 АРМ








Целенаправленная познавательная деятельность, управляемая самой личностью;


 приобретение систематических знаний в какой-либо области науки, техники, культуры, политической жизни т.п…
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     Браузер -  программа для просмотра гипертекстовых  документов (страниц) Интернет 


 Дистанционное обучение - форма обучения, сочетающая в себе преимущества очного или заочного обучения, при этом дает возможность учится в удобное для себя время из любой точки мира.


ИКТ – компетентность учителя – это готовность и способность самостоятельно использовать современные информационные и коммуникационные технологии в педагогической деятельности для решения широкого круга образовательных задач и проектировать пути повышения квалификации в этой сфере.


   Интернет  -  глобальная компьютерная сеть, объединяющая многие локальные, региональные и корпоративные сети и включающая десятки миллионов компьютеров.


    Локальная сеть - коммутационная система, позволяющая пользователям совместно использовать ресурсы компьютеров, а также периферийных устройств (принтеров, дисков. модемов и др.) подключенных к сети. 


    Мультимедиа - комплекс аппаратных средств, позволяющих компьютеру  работать не только с текстовой, но и графической, звуковой и видеоинформацией


   Сайт - информационная единица сети Интернет, логически объединенная совокупность страничек - как правило, отличающихся единством оформления и тематики.


   Сетевое сообщество - группа людей общающееся друг с другом при помощи информационной сети Интернет 


Чат - популярный вид «текстового общения в режиме реального временив Интернет, во время которого пользователи пишут свои сообщения на доступной всем другим пользователем «виртуальной доске»
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