Сочинения о положительных и отрицательных числах

                              Положительные и отрицательные числа.

В одной большой стране жили положительные и отрицательные числа положительные хорошие и весёлые, а отрицательные числа плохие и грустные они не дружили.

Они не дружили, потому что их разделяла цифра ноль. Однажды цифру ноль забыли поставить и положительные с отрицательными числами стали дружить. И отрицательные числа стали хорошими и весёлыми!

Денисов Женя 6класс.

                                                  Война и мир.

Были два государства отрицательных и положительных. Они вели непрерывную вражду. Одни говорили, что они больше, а другие что они. Жил посередине этих двух государств юноша, которого звали ноль. Он не поддерживал точку зрения ни одного из государств. Он  был против этой войны. Однажды он созвал оба государства на большое поле. Он объяснил им, что положительное число больше отрицательного. Отрицательные числа огорчились, но ноль рассказал всем, что у любого числа есть модуль. Он сказал, что модули двух противоположных чисел равны. Корни двух государств спросили его: «откуда ты про это знаешь,  а он ответил: « Я прочитал учебник математики». С этих пор государства живут в мире и согласии! 

Дронов Антон 6 класс.

