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«Мой край – моя Россия»
                                                                    Две матери есть в мире для меня:

                                                                    Одна - жизнь подарившая, родная,

                                                                    Вторая - это Родина моя,

                                                                    Обретшая черты родного края…
     Родина…Россия…край, где мы живем, это наш дом.

     Нам посчастливилось родиться и жить в зауральском крае – небольшом старинном селе Мокроусово, центре Мокроусовского района, основанного в 1864 году отставным солдатом Иваном Степановичем Мокроусовым.
     Славится наша земля по-своему красивой и неповторимой природой: буйная весенняя зелень берез, темный холод хвойных деревьев, разноцветные брызги цветущих кустарников и луговых цветов.

     Особенностью края являются смешанные леса – это самое красивое, что может придумать природа. В наших лесах водится множество животных – лоси, кабаны, волки, лисицы, рыси.
     Еще одно богатство нашего края – озера. Сто тринадцать озер находится на территории района, наши озера дают много карася, карпа, окуня, щуки. А сколько птиц здесь гнездится – кудрявый пеликан, баклан, серый журавль, серая цапля, лебеди, утки.
     Мы гордимся и тем, что у нас имеется 5 уникальных природных 
территорий –  памятников природы: Щигровская согра, Соловьевская роща, Многопольский, Одинской и Красный рямы, озеро Горькое – Воскресенское, участок леса в районе деревни Тетерье – села Утичье, где растут чернокорые березы, озеро Черное.
     Щедра наша малая родина не только своими природными дарами. Главное богатство – это люди, проживающие здесь. Своими моральными качествами, талантливостью и творческой силой наш народ обязан, среди других причин и нашей природе. Сила её эстетического воздействия велика, что, не будь ее, у нас не было бы талантливых поэтов Гилева, Хлебутиной, Ксенофонтова, Вершинина, художников Злобина и Шушарина, композитора Антоненко. 
     На весь мир прославил наш район Бучельников Виктор Данилович – чемпион России и мира по гиревому спорту.

     Свыше двух тысяч наших земляков награждены боевыми орденами и медалями, а четверо, наиболее отличившихся воинов, удостоены звания Героя Советского Союза.
     В нашем районе есть и герои нашего времени – активные люди, патриоты нашего края, многие из которых внесены в энциклопедию «Лучшие люди России».
     Много есть уголков по России, но все же милее нам небольшая частица земли, которую мы с любовью называем – мой родной край. 

