               Тезисы классного часа «Формула успеха»
Классный час имеет следующие цели:

· Познавательные: познакомиться с судьбами выдающихся людей нашей страны и малой Родины;

· Воспитательные: формировать чувство ответственности за свою судьбу, осознание значимости личностных качеств в жизни, мотивировать на учебную деятельность;

· Практические: развитие коммуникативных умений, навыков анализа материала, обобщения, умения делать выводы.

Мероприятие направлено на преодоление формального отношения к знаниям и школьным оценкам. Учиться, чтобы стать успешными; когда мы учимся, мы приобретаем знания, а не оценку, когда мы учимся, мы развиваем в себе такие качества, как настойчивость, упорство, трудолюбие.

Вид мероприятия – нравственный классный час своей тематикой является очень актуальным для учащихся 8-9-го класса. Возраст учеников, с одной стороны, позволяет начать разговор об успешности в глобальном смысле, в перспективе на будущую карьеру после получения образования. С другой стороны, подростковый возраст, 14-15 лет является проблемным в плане учёбы, поэтому повышение учебной мотивации учащимся будет полезно.

Для достижения поставленных целей в ходе мероприятия была использована  групповая работа как средство развития коммуникативных умений, а также психологическая методика избавления от негативных воспоминаний и настрой на позитивную волну. Оформление классного часа служит мультимедийная презентация и Интернет-страница сайта «Дневник».  
