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Тезисы к презентации  « Что мы знаем о театре»
         Особое значение в детских образовательных учреждениях нужно уделять театрализованной деятельности , всем видам детского театра, что, безусловно, поможет сформировать правильную модель поведения в современном мире, повысить культуру ребенка, познакомить его с детской литературой, музыкой, изобразительным  искусством , правилами этикета, обрядами, традициями. Любовь к театру становится не только ярким воспоминаниям ребенка, но и  ощущением праздника, проведенного вместе со сверстниками, родителями и педагогами.  
Значение и  специфика  театрального искусства заключается в сопереживании, познавательности, эмоциональности, коммуникативности, воздействия художественного образа на личность.
Театр –один из самых доступных видов искусства для детей, помогающий решить многие актуальные проблемы , связанные:
- с художественным образованием и воспитанием;
-формированием эстетического вкуса;
- нравственным воспитанием;
- развитием коммуникативных качеств личности(вербальные и невербальные виды общения);-созданием положительного настроя.
        При приобщении детей  к театральному искусству  у них формируются  представления о работе артистов, режиссера, театрального художника, дирижера.
Дети осознают, что  спектакль готовит творческий коллектив, а театр дарит  радость  и творцам и зрителям. И в дальнейшем это послужит основой для формирования обобщенного представления о назначении искусства в жизни общества.
       Для расширения кругозора детей 6-7 лет в презентации представлены    фотографии  с  изображением драматического театра,  театра «Гулливер»    города Кургана, а также  фотографии и артистов,  режиссеров, помещений театра. На слайдах даны пояснения, которые помогут  воспитателям (а  не только  музыкальному руководителю ) организовать с детьми беседу о  театральном творчестве.   
 Презентация может быть использована в процессе организованной совместной деятельности педагога и детей старшего дошкольного возраста.  
        В презентации были использованы электронные ресурсы 
            
· http://mp3sort.biz/t.php 
· http://www.musical-sad.ru/ 
               http://images.yandex.ru
