     Данный урок является продолжением темы «Строение земной коры» в разделе «Литосфера». Для учащихся этот материал не совсем нов – он обзорно изучался в пятом классе и тесно связан с предыдущими уроками темы этого года. Благодаря этому ученики достаточно подготовлены, чтобы сразу, практически без проверки домашнего задания начать изучение нового материала. Проверка знаний и умений  осуществляется в ходе изучения нового материала.

     Целью данного урока были не только учебные задачи, но и использование всех видов компетенции – т.е. готовности к мобилизации знаний, умений и внешних ресурсов. На протяжении всего урока можно было проследить четыре элементарные компетенции:

1. информационную – готовность работать с информацией

2. коммуникативную – готовность к общению с другими  учениками

3. кооперативную – готовность к сотрудничеству с другими людьми

4. проблемную – готовность находить решения в нестандартных ситуациях.

     Данный урок можно отнести к уроку изучения нового материала с активной опорой на повторение пройденного раньше. 

     Все требования программы по данной теме получили отражение на данном уроке. Учащиеся активно участвовали в ходе изучения нового материала, показывали умение и желание работать. Этот урок вызвал побуждение познавательного интереса, заставил выйти учеников за рамки урока.

     На уроке постоянно шло закрепление ранее пройденного и нового материала, а также было проведено итоговое закрепление в конце урока. 

     В ходе урока учащиеся постоянно вовлекались в мыслительные операции – анализировали, сравнивали, делали выводы, классифицировали. Особенную ценность представляют вопросы, связанные с использованием продуктов вулканизма и источников термальных вод в жизни человека и меры безопасности при извержении вулкана и путешествий. Материал урока полностью связан с жизнью.     
      На уроке были выбраны оптимальные формы методов обучения. Это и монологическая и диалогическая речь учителя, и грамотно подобранный иллюстративный материал, наличие экспериментальных учебных пособий, работа с компьютером.  Все выбранные методы обучения полностью соответствуют общей целевой направленности, дидактической цели, специфики учебного материала, предмета, возраста и индивидуальных особенностей класса. Особое внимание следует уделять практической направленности урока, а также вопросам безопасности. 
      На всех этапах урока учащиеся были активны,  меняли вид деятельности: делали записи в тетрадь, выбирали информацию из учебника, анализировали карты атласа, анализировали просмотренный видеофильм, делали выводы, работали с компьютером, слушали учителя, отвечали на вопросы.
