Большая река  начинается с родника, любовь к Родине с детского сада.

Проблема патриотического воспитания подрастающего поколения сегодня одна из наиболее актуальных.

Патриотизм – высокое гражданское чувство, но в тоже время очень простое и очень понятное, за которым стоит для каждого человека многое: любовь к родителям, своему дому, любовь к Родине,  а также воспитание уважительного отношения к труженику и результатам его труда, родной  земле, защитникам Отечества, государственной символике, традициям государства и  общенародным праздникам.
Все эти задачи  важны и актуальны, от решения ни одной из них нельзя отказаться, но приоритетной  в дошкольном возрасте является задача воспитания у малышей любви к родному дому, семье, к детскому саду и прежде всего к матери .  
В настоящее время необходимо в дошкольных учреждениях  как   можно больше приобщать детей к культуре своего народа и развивать их национальное самосознание. Ребёнок должен, прежде всего, пустить корни в свою землю и культуру, познакомиться со своим исконным, а потом осваивать чужое. Мы живём в многонациональном  государстве  и каждому малышу  необходимо обеспечить возможность соприкасаться со своей национальной культурой. Кроме того, знакомство с культурой народов ближайшего национального окружения – это самый верный путь воспитания уважения, симпатии, добрых чувств к людям иных национальностей. Для этого у нас  в детском саду создан уголок  национального костюма разных народов, где дети знакомятся  с традициями и обычаями  народов, с их сказками, народными играми.  В детском саду стало традиционным проведение таких праздников, как « Пасха» , « Рождество», «Масленица». 
Важнейшей  составляющей  патриотического воспитания является приобщение ребёнка к родному слову. Воспитатель должен сам владеть « великим и могучим» русским языком, свободным от иностранного «налёта». Поэтому начиная с младшего дошкольного возраста мы используем в своей работе  потешки, прибаутки, колыбельные. Старших дошкольников знакомим с  пословицами, поговорками, сказками, загадками, считалками, со стихами и рассказами русских поэтов и писателей. 
Ещё одно средство обучения о котором хотелось бы сказать – это песни. Среди популярных в детском саду  песен есть такие, что ненавязчиво учат детей  любить свою страну и родной дом.   Воспитание любви к своему посёлку, к  природе родного края способствуют прогулки и экскурсии: в краеведческий музей, к мемориальному комплексу, к зданию Свято – Троицкой церкви, в парк.       
Весьма эффективным средством патриотического  воспитания на наш взгляд, могла бы оказаться игрушка. В советский период она уже доказала свою состоятельность в деле воспитания юных патриотов. Красноармейцы, будёновцы, легендарные корабли « Аврора» , « Потёмкин» и многие  другие верой и правдой служили детям, формируя патриотические чувства. Современная игрушка, как нам кажется, любовь к стане не воспитывает. Возобновлять выпуск старых игрушек нет смысла, большинство из них нынешнему поколению детей неинтересны и непонятны.   Современная игрушка должна обрести новое содержание и это облегчило бы труд педагога и ненавязчиво формировало бы у детей патриотические чувства.      
Работа по патриотическому воспитанию не возможна без помощи родителей. Старая истина – нельзя  вырастить патриота, если непатриотичны отец с матерью.  Работа с семьёй в области патриотического воспитания детей требует серьёзного осмысления, нетрадиционных подходов и форм, иначе усилия педагогов окажутся напрасными. Наши родители с удовольствием  откликнулись  на просьбу о создании в детском саду фотоальбомов на темы : « Природа  Мишкинского района», « Мой посёлок – Мишкино»,  альбомы « Красная  книга Курганской области»,  « Жалобная книга природы».
Патриотическое воспитание  дошкольников -  проблема сложная  в условиях современной России. Изменилась не только жизнь , но и мы сами. Мы гораздо больше , чем раньше знаем о себе и своей стране, больше видим , над большим  задумываемся. Мы стали ответственнее. Возможно, именно  в этом заключается главная причина столь радикального переосмысления  содержания , целей и задач патриотического воспитания малышей. Чем образованнее, требовательнее к себе педагог, чем больше он знает о стране и происходящих событиях, тем легче ему воспитывать в детях чувство любви к Родине. 
А это чувство – одно из самых сильных, без него человек ущербен, не ощущает своих корней . Важно, чтобы ребёнок уже в  дошкольном возрасте почувствовал личную ответственность за родную землю и её будущее.
