Тезис урока

О позитивном настрое

Почему не негативном? Причина проста. Когда человек настроен в жизни негативно - это ведёт к саморазрушению. Поэтому, лучше искать в жизни хорошее, жить им и преумножать. А ведь когда всё у человека хорошо - это и есть счастье.
Есть люди, которые даже когда светит солнце, и нет ни каких реальных угроз способны говорить с чувством - как плохо устроен мир и убеждать в этом других. Их сознание наполнено негативным. Часто причина этому - плохо работающий организм, иногда - внутренние конфликты, влияние других людей. Хотя всё это, и некоторые другие причины - взаимосвязаны и влияют одна на другую - человек оказывается в замкнутом круге, из которого очень трудно вырваться. 
Как? Способов много. Они индивидуальные.
Вот некоторые:
Наладить работу организма помогает здоровый образ жизни, физкультура.
Устранить внутренние конфликты помогает общение с природой.
А избавиться от негативного влияния людей, как не странно, помогает любовь к ним. Так же умение прощать и понимание, что это всего лишь взрослые дети, раздувающие из мухи слона. Если же это общение продолжается, и человек не перестает оказывать на вас негативное влияние, к которому вы не готовы, то лучше расстаться с этим человеком, На худой конец, закрыться от него, если расстаться не получается. Так как, если вы не хотите постоянно напрягаться из-за его негативного влияния, то проще всего устранить его таким образом.

По настоящему же плохого в мире нет. Он так устроен. Каждое утро встает солнце и жизнь идёт своим чередом. А все наши беды, это, по большому счёту, выдумка - капли в море, которые искать в истории мироздания, что "иголку в стоге сена". И когда это понимаешь, то остается только жить и радоваться прекрасной и удивительной жизни, купаясь в лучах солнца, любви и счастья. А жизнь моя убеждает, что есть лишь, по большому счёту, один настоящий источник счастья - это гармония с природой.
