Тезисы
Одной из важнейших задач современности является повышение востребованности географических знаний и грамотное их применение в дальнейшей жизни во всех аспектах ее проявления. Для этого необходимо усилить внимание на самостоятельное приобретение и использование географических знаний. 
Цель урока: Способствовать формированию умений определять географические координаты различных объектов по физической карте полушарий.

Методы, формы, приемы, используемые в ходе проведения урока, оптимальны для данного возрастного состава учащихся и соответствуют общей целевой направленности. 

Данный урок направлен на закрепление знаний полученных на предыдущих уроках и на получение новых знаний. Вновь приобретенные знания отрабатываются и закрепляются практическим путем. Постоянная работа с атласом, с контурными картами, вовлечение медиаматериалов (Повторение и контроль знаний. География. 6-7 классы. Интерактивные дидактические материалы. Методическое пособие с электронным интерактивным приложением / Авт.-сост. И.А. Кугут. – М.: Планета, 2011. – 128 с. – (Качество обучения)) и презентации к уроку повышает интерес к предмету и стимулирует учащихся самостоятельно ставить посильные задачи и находить их решение. Использование интерактивной мультимедийной системы на данном уроке по изучению, повторению и закреплению материала дает возможность максимально сократить время на проверку выполнения заданий без ущерба для ее качества, позволяет продемонстрировать обучающимся актуальность тематики текста, сделать материал личностно и практически значимым для них.
При закреплении полученного в ходе урока материала разумно использовать творческий момент (нестандартные задания), так как это повышает познавательный интерес к предмету в целом. 

