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     С 2009 года в моём кабинете есть компьютер, проектор и интерактивная доска, а в прошлом году мне подключили интернет. Сразу возник вопрос: как организовать свою работу с учениками так, чтобы использовать возможности кабинета на 100% и даже больше.

     11 классы я выпускаю ежегодно. Количество выпускников меняется от 25 до 75, т.е. от количества выпускаемых классов. Выполнение ЕГЭ 100%, высший балл 80 (2009 год), остальные годы 72-76 баллов.  

    В этом году у меня два выпускных класса (56 обучающихся) и один девятый класс (28 учеников). 
    Обучаясь на веб-семинарах, я узнала много интересных сайтов, где можно найти материал по подготовке к ЕГЭ и ГИА, ведь ни для кого не секрет, что задания в КИМах меняются почти ежегодно и покупка сборников, а потом распечатка тестов, обходятся учителю не дёшево.

     А вот в интернете есть образовательный портал Дмитрия Гущина (восхищаюсь и благодарю этого человека), на котором можно зарегистрировавшись как ученику, так и учителю, очень просто организовать подготовку учащихся, а заодно и проверку уровня их знаний по математике по всем заданиям ЕГЭ. 

    На уроках с помощью интерактивной доски я познакомила учащихся с данным порталом, объяснила, как зарегистрироваться. Затем на своём сайте выложила задания, которые учащиеся должны выполнить и отправить результаты на мой электронный адрес, задания менялись каждую неделю. Ребят работа заинтересовала, они были немного удивлены, что у меня есть не только электронный адрес, но и свой сайт, и все с желанием откликнулись, т.е. решили указанные задания и отправили мне ответы. Ответы приходили в разное время, поэтому просматривать их я могла как дома, так и в школе и по итогам выставляла оценки в журнал. На уроках корректировала знания учащихся, указывала на их ошибки и отвечала на вопросы. Хочется отметить, что вопросов после такой работы стало намного больше, а это значит, что учащиеся осознанно готовятся к ЕГЭ, и это не может не радовать учителя.
    Пройдя, таким образом, повторение по всем темам, я решила провести пробный тест. Для этого на том же образовательном портале после регистрации я создала для каждого ученика свой тест, разделила классы на группы по 5-8 человек и во внеурочное время в кабинете информатики предложила учащимся прорешать каждому свой тест. После выполнения теста учащийся нажимает «проверить», и компьютер сразу выдает результат: правильно или нет решено то или иное задание. После проверки можно посмотреть решение, но не всегда учащийся может самостоятельно разобраться в предложенном решении, и вот здесь необходима помощь учителя. А так как группы небольшие, все с разной скоростью решают задания, то у меня появляется возможность провести индивидуальные консультации с каждым учеником и объяснить ему именно тот материал, который он не понял.
    Моим ученикам очень нравятся такие консультации и после того, как каждый прорешал свой вариант, тут же было предложено ещё хотя бы по одному варианту решить. После серии таких консультаций в течение месяца снова были проведены консультации в обычном режиме, организовано повторение на уроках. И вот новая серия консультация за компьютером. Ребята пытались соревноваться сами с собой, доказать себе, что они могут лучше, и после неудачной попытки брали новый вариант и снова садились за компьютер. Впереди ещё один месяц подготовки, у кого-то получается, у кого-то нет решать все 14 заданий первой части, кто-то делает попытки решения заданий второй части. Но меня радует одно: я смогла увлечь своих учеников как физико-математического класса, так и гуманитариев своим трудным предметом.

    Для девятиклассников есть похожий сайт http://uztest.ru/exam?idexam=26     тесты по ГИА отвечают и проверяют.
   Кроме того есть сайт http://www.video-repetitor.ru/index.php/d2011-d11-c4/2011c4 , где размещены  видео уроки к  ЕГЭ и ГИА.  Решение демоверсии 2012, ведь иногда полезно показать ребятам объяснение и других учителей, некоторые моменты в решении и оформлении вызывают недоумение или даже споры, но от этого только повышается интерес учащихся и лучше запоминается тема. 
      Учащимся рекомендую полезный сайты:
1. "Открытый банк задач ГИА – 2012 по математике"  http://mathgia.ru:8080/or/gia12/ 
2. Тесты http://uztest.ru/exam 
3.Материалы для подготовки к ГИА  http://gorkunova.ucoz.ru/index/gia_po_matematike/0-18 
4. Сайт для «Чайников»  http://www.egeprosto.ru/component/content/frontpage 
5. Видеоуроки по ГИА  http://www.video-repetitor.ru/ .

    На этом сайте отличные презентации по заданиям ГИА, их можно рекомендовать как учителям, для использования на уроках, так и для учащихся, для самостоятельной подготовки:

http://karmanform.ucoz.ru/index/podgotovka_k_gia/0-28 

   А здесь http://giaonline.ru/algebra/   -  можно пройти тестирования в режиме он-лайн.
    В этом году я являюсь классным руководителем 10-б физико-математического  класса. Уже сейчас я задумываюсь, как можно ещё улучшить работу с моими подопечными. И в этом году мы с ребятами решили создать свой классный сайт, где все учителя, работающие на нашем классе, могут размещать ссылки на полезные сайты по разным предметам. Проект «Как создать свой классный сайт» я разместила на  личной страничке на сайте КургаВики. Вот ссылка на страницу с проектом: http://wikikurgan.orbitel.ru/index.php/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82_%22%D0%9A%D0%B0%D0%BA_%D1%81%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D0%B0%D1%82%D1%8C_%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B9_%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%81%D0%B0%D0%B9%D1%82%22
     С этим проектом я приняла участие в Интернет-олимпиаде «Учитель ХХI века», которая стартовала 23 марта 2012 года. 

     Мне нравится работать в школе, нравится учить своих учеников, но чтобы они тебя понимали, надо идти с ними в ногу, говорить на понятном для них языке.  Принимать все то новое, что неизбежно входит в нашу повседневную жизнь: компьютер, интернет, интернет сообщества, интернет-общение.
