Театральный сезон 2009

Цель:

Образовательная:

- научить по-новому, видеть привычные, знакомые профессии, оценить их красоту;

- помочь учащимся выявить свои склонности к различным видам человеческой деятельности.

Развивающие:

- способствовать развитию творческой фантазии;

-- способствовать формированию познавательного интереса учащихся к предмету.

- систематизировать и творчески перерабатывать знания.

Воспитывающие:

-  формировать чувство ответственности за выбор дальнейшего образовательного и профессионального маршрута;

- :воспитание ответственности у учащихся за соблюдение правил работы в группе.

В.1.  ( входит ведущая с мальчиком за руку). Ну что мне с тобой делать. Опять садик на карантин закрыли, и родителям некогда. (обращается к ребенку) Обещай, что не будешь мне мешать. (Ребенок соглашается. Его садят на стульчик.)

В.1. Добрый день! Мы рады приветствовать вас в нашем уютном зале.

В.2. И хотим представить  вашему вниманию традиционное мероприятие  для нашей школы ТЕАТРАЛЬНЫЙ СЕЗОН.

В.1. В этом году тема наших театральных сезонов связана с профессиями.

В.2. Если человек не знает, к какой пристани он держит путь,

для него ни один ветер не будет попутным.( Сенека)

В.2. Выбор профессии — такая же вечная тема, как любовь. И последствия профессионального выбора для каждого человека не менее значительны, чем выбор спутника жизни. Едва ли когда-нибудь будут созданы программы, позволяющие и в том, и в другом случае сделать безошибочный выбор.

В.1. И это хорошо. Потому что решение, принятое за человека, навязанное, подсказанное, пусть из самых лучших побуждений, а не выстраданное, будет вызывать отторжение, если только человек не полностью лишен воли и способен отвечать за свои поступки. Есть ли шанс сделать такой выбор, чтобы «не было больно за бесцельно прожитые годы»? Есть. Для этого надо иметь исходные данные. Как без них решить задачу?

В.2. Я знаю, как на мед садятся мухи, 

Я знаю смерть, что рыщет, все губя, 

Я знаю книги, истины и слухи, 

Я знаю все, но только не себя. 

(Франсуа Вийон )

М. Свет, а Свет,  кто самый важный в театре?

В.1. Не знаю, не мешай.

М. (рассматривая надписи) РЕ-ЖИ-ССЕРРР. А это кто?

( видеоклип №1) 

В.1. РЕЖИССЕР ( от латинского rego — управляю), творческий работник зрелищных видов искусства (театр, кино, телевидение, цирк, эстрада). Режиссер осуществляет постановку пьесы (инсценировки, оперы, балета, концертной или цирковой программы) на сценической площадке

В.2. Функции режиссера в современном театре чрезвычайно велики и разнообразны: он осуществляет весь комплекс работ по организации как творческого, так и технического процесса подготовки спектакля или программы. Первый этап режиссерской работы над спектаклем — рождение общего замысла и создание сценического варианта пьесы (часто — совместно с драматургом). 

В.1.  После этого режиссер формирует постановочную группу, определяя кандидатуры художника-сценографа, художника по костюмам, композитора, балетмейстера (при необходимости также — ассистента режиссера; художника по свету; постановщика сценического движения, драк и боев; хормейстера; автора текстов песен и т.д

В.2.  Но ведь исполнитель ролей в драматических спектаклях и кино, реже в оперных, балетных, эстрадных и цирковых представлениях  АКТЕР.

В.1. Актёрское искусство непрерывно эволюционировало. До начала XX века в актёрской игре преобладали шаблонность характеров и типажей. Революцию в актёрском мастерстве совершил основатель МХАТа Станиславский. Он призывал актёров чувствовать, что чувствует герой, буквально «влезать в его шкуру». Внутренний мир героев стал иметь большее значение, чем декорации театра и убранство костюмов.

ВЫСТУПЛЕНИЕ 10 класса (постановка  «Бесприданница»)

(видеоклип №2)

М. УУУ! Какие у них одежды интересные. Где они их взяли?

В.2. Костюмы им делает человек, который называется  - КОСТЮМЕР, работник одного из постановочных цехов театра, в ведении которого находятся костюмы.

В его  функции входит:

1. Содержание театральных костюмов в должном порядке. Костюмер должен следить за их чистотой, и при необходимости — за отправкой костюмов в стирку или химчистку. Вовремя производить мелкий ремонт костюмов, либо, при необходимости крупного ремонта, отправлять их в пошивочный цех. Если костюм приходит в полную негодность, то костюмер должен своевременно оповестить об этом 

В.1. . Подготовка костюмов к спектаклю. В день спектакля костюмер должен проверить комплектность костюма, отгладить его и  помочь актеру в одевании. Особенно это касается сложных исторических костюмов, надеть которые без посторонней помощи невозможно (например, корсет или юбки с кринолином).

(слайд №1)

Костюмер работает в тесной связке с гримером, т. к. последовательность грима, причесок и облачения в костюм определяется индивидуально. 

ВЫСТУПЛЕНИЕ 11- А класса (постановка «Тихий Дон»)

М. СВЕТА, а ты кто актер, костюмер или ре-жи-ссеррр?

В.1.  Я - КОНФЕРАНСЬЕ.

 М.  КО-КО кто?

В.2. Конферансье— артист, объявляющий концертные номера и выступающий в промежутках между ними. Искусство конферанса требует от исполнителя остроумия, таланта импровизации, умения разговаривать с аудиторией. Задача конферансье — связать выступления различных артистов в единое действо. Впервые конферансье появились в 60-е XIX века в парижских кафешантанах и кабаре. В России первые профессиональные Конферансье появились в 1910-х годах.

В.1.Развлекательная программа любого вечера не может обойтись без опытного конферансье. Ведь каждый номер программы нужно представить публике, ненавязчиво привлечь ее внимание, заинтересовать, а иногда может быть и заинтриговать. Профессиональный конферансье всегда тонко чувствует настроение публики и умеет управлять им. В случае возникновения каких-либо технических или иных трудностей, он не станет проявлять беспокойство, всегда найдет выход из сложившейся ситуации, при необходимости изменив сценарий праздничного мероприятия так, что Ваши гости и не заметят происходящего. 

ВЫСТУПЛЕНИЕ 11-Б (постановка «Три сестры»)

В.2. Ну что, Саша , понял , кто самый важный в театре?

М.  Да. ВСЕ! Пойдем скорей домой, я маме расскажу, что когда я вырасту, то буду ре-жи-ссерром, актером, костюмером и конферансье.

(уходят)

(звучит песня в исполнении Т.Гвердцители « Виват Король»)

