Много разных потрясений пережило человечество в ушедшем от нас в прошлое XX веке. Но такого ужаса, что принесло народам фашистское нашествие, не помнит история.

Великое истребление народов, великая бойня, каких ещё не знал мир. Наш народ назвал эту войну Великой Отечественной. Защищать Отечество пришлось долгих четыре года. За это время выдержано много испытаний, одно из которых противостояние врагу под городом Сталинградом.

Сталинградская битва с полным правом считается самым крупным сражением всей Второй мировой войны. Она положила начало коренному перелому в пользу СССР и его союзников. Рассказать о ней - значит поведать о самом главном, что произошло на втором году Отечественной войны.

Много написано об этой великой битве, но о войне пишут для того, чтобы не забывали её новые люди. Люди, которые не пережили эту беду, от которых далеки эти страшные события, которые фильмам и книгам о войне предпочитают компьютерные игры.

Для того, чтобы показать вклад советских людей в победу под Сталинградом, и задумана литературно-музыкальная композиция «Сталинград - великая битва великой войны», в основу которой легла статья из книги «России доблестные даты». В ходе этого мероприятия рассказано не только о ходе Сталинградской битвы, о её значении, но и об участии в ней родных и близких детей, их дедов и прадедов, бабушек и прабабушек.

Думается, что так дети острее прочувствуют трудности военного времени, и, конечно, испытав гордость за своих земляков, будут навсегда запомнят этот ужасный период в истории своей Родины.

