Ульянова Ирина Андреевна

Тема: ЧУДО-БЕРЕСТА.
5 класс

Цель: знакомство с берестяным промыслом России как видом декоративно-прикладного искусства. 
Задачи: 
· Показать обучающимся разнообразие форм берестяных изделий и особенностей их художественной обработки.
· Воспитывать художественно-эстетический вкус, любовь и уважение к культурным ценностям своего народа.

· Развивать эмоциональную отзывчивость детей на произведения декоративного           искусства, формировать основы эстетического восприятия и навыки работы с компьютерной графикой.
Оборудование и материалы:
1. Презентация «Чудо-береста», выполненная в среде программы MS PowerPoint для показа на медиапроекторе.
2. Тест «Узнай народный промысел» в среде текстового процессора MS Word (Приложение 1).
3. Рисунок для выполнения практического задания, выполненный в среде графического редактора Paint (Приложение 2).
4. Изображение берестяного лукошка и наборы цветных ягод для проведения рефлексии.
Тип урока: комбинированный.
Структура урока:
I. Оргмомент.
II. Постановка темы и целей урока.
III. Актуализация знаний.
IV. Изложение теоретического материала.
V. Постановка художественной задачи.
VI. Выполнение практического задания.
VII. Физминутка.
VIII. Подведение итогов урока.
IX. Рефлексия.
Ход урока
I. Оргмомент.
II. Постановка темы и целей урока.

Мы продолжаем изучение темы “Связь времен в народном искусстве” и сегодня поведем разговор об удивительном материале – бересте.  (Слайд 1)
III. Актуализация знаний.
На прошлых уроках мы познакомились с искусством Гжели, Городецкой, хохломской и жостовской росписью.  Давайте посмотрим, как вы запомнили характерные черты этих промыслов и проведем небольшую игру-тест на компьютерах.  На Рабочем столе вы видите несколько изображений предметов, выполненных в стиле традиционных народных ремесел. Ваша задача – разместить под ними соответствующие таблички с названиями центров этих ремесел. Выделяйте таблички и перетаскивайте их мышью в нужное место. Желаю удачи!                                                  (Приложение 1)
IV. Изложение теоретического материала.
Береза на Руси – это и символ, и поэтический образ страны. Она и грела, и лечила, и поила, и душу человека питала.
И нет прекраснее и тоньше,

Чем тот березовый простор,

Где пахнет хлебом, пахнет рощей
Наш дом на берегу озер.

А береста, белея всюду,

Пейзаж российский бережет, 
Напоминая про былое,

Где у истоков счастье ждет.

Она нас лечит и врачует,

Спасая душу от невзгод,
И красоту свою дарует, 

И чистоту свою блюдет.

                                 Н.Е.Белякова                                (Слайд 2)
Береста - это верхний слой березовой коры, белый снаружи и золотисто-желтый изнутри. Это удивительно пластичный и теплый материал. Недаром на Руси она была незаменима при изготовлении разных хозяйственно-бытовых предметов. Из бересты наши предки делали крыши домов, легкие летние жилища и лодки, поплавки для сетей, предметы бытовой утвари (туеса, короба, корзины, кошели, лапти, игрушки для детей). Использовали ее и как бумагу, о чем свидетельствуют берестяные грамоты, найденные в большом количестве в Новгороде среди древних вещей из бересты. 

Береста – прекрасный материал для изготовления различных изделий. Он экологически чистый, влагостойкий, красивый и прочный, хорошо поддающийся обработке. Размоченная береста легко расслаивается на множество полупрозрачных бело-розовых пленок и остается гибкой и прочной. Изделия из бересты не боятся влаги. Береста прекрасно сочетается в художественных поделках с другими природными материалами.
У каждого народа, населяющего Россию, сложились давние самобытные традиции изготовления предметов быта из местных природных материалов. Одни изделия дошли до наших дней без изменений, другие - в усовершенствованном виде, а третьи если не исчезли, то стали уделом археологических и этнографических экспедиций. Сохранившиеся предметы легко вошли в современный интерьер; и ныне благодаря своей красоте, целесообразности и высоким художественным качествам они являются не только элементами быта, но и произведениями традиционного народного искусства. 

Посмотрите, как красивы изделия из бересты, сколько любви, терпения и фантазии вложил мастер в эти чудесные произведения.               (Слайд 3-4)

Плетеные изделия изготавливали из длинных тонких полос бересты, искусно сплетая, подбирая толщину и цвет. У бересты довольно богатая цветовая гамма – от светлого, почти белого, до темно-коричневого.             (Слайд 5)

Способы украшения берестяных изделий разнообразны: выскабливание и гравирование, тиснение и резьба, роспись красками.

Расписная береста – один из самых самобытных видов народного искусства. В разных областях России бытовали свои, особенные приемы росписи берестяных изделий. Сегодня чаще всего расписываются берестяные туески и посуда. Традиционно в росписи используются красный, желтый, реже зеленый, коричневый, голубой или синий цвета. Форма и назначение окрашиваемого изделия определяют композицию росписи. Преобладают растительные мотивы. Применяется небольшое количество красок. Главную роль играет цвет фона, от которого зависит яркость росписи.        (Слайд 6)
Многие мастера для украшения изделий используют резьбу. Украшением служат простые геометрические и растительные орнаменты, сложные сюжетные композиции из жизни людей, птиц, зверей. Часто узор накладывают на фон из бересты различных оттенков. Особым изяществом отличаются изделия, украшенные тонким прорезным геометрическим орнаментом.                                                                                           (Слайд 7)
Тиснение и выскабливание (гравировка) – еще один способ украшения берестяных изделий. Эти техники просты, но дают большую возможность достигнуть разнообразия узоров и обогатить поверхность изделия выразительными рельефными рисунками. Тиснение по бересте делают специальными штампиками – чеканами.                                             (Слайд 8)
Посмотрите, здесь уже знакомые нам древние символы солнца, т.н. солярные знаки, а также знаки земли, воды и засеянной пашни.
Бархатистая с сеткой тонких редких полосок, поверхность бересты красива в изделиях уже сама по себе, даже без росписи или резьбы. Характерные для окраски бересты оттенки золотисто-медовых, приглушенных красновато-коричневых тонов великолепно гармонируют друг с другом. Эту особенность бересты можно использовать при выполнении различных картин и панно методом интарсии (инкрустации), т.е. подбором пластинок бересты, отличающихся друг от друга цветом и текстурой.                             (Слайд 9)                                                                             
V. Постановка художественной задачи.
Давайте попробуем сделать эскиз аппликации из бересты. А поможет нам в этом компьютер. На виртуальном листе программы Paint вы видите небольшую картинку, а рядом прямоугольники, раскрашенные в различные оттенки бересты. Используя инструменты пипетка и заливка, раскрасьте рисунок, чтобы он стал красивым, “заиграл “.
VI. Выполнение практического задания.                       (Приложение 2).
VII. Физминутка. 
Для глаз.

Под весенние напевы

Повернёмся вправо, влево.

Руки вверх, на них смотри –

Головою не крути.

Руки вниз ты опусти

Глазами следом ты веди.

Закрой глаза, теперь открой…

Посмотри перед собой.
А теперь еще раз крепко зажмурьте глаза, а затем, не открывая глаз, нарисуйте ими знакомый нам солярный знак – окружность и исходящие из ее центра лучи. Откройте глаза.
VIII. Подведение итогов урока.
Обсуждение работ.
IX. Рефлексия.
Вы видите на доске изображение берестяного лукошка. Пусть каждый подойдет и положит в него свою ягодку. Ягодки у нас разноцветные, а значение каждого цвета вы видите на слайде.                                (Слайд 10)
· Красная ягода – своей работой на уроке я доволен.

· Желтая ягода – я поработал неплохо, но не все получилось.

· Фиолетовая ягода – я недоволен своей работой и урок мне не понравился.
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3. «Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия» (БЭКМ) – электронное энциклопедическое издание.
