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ИСТОРИЯ САМБО

ЛЕТОПИСЬ САМБО 

Веника не переломишь, а по пруту весь веник переломаешь

Русская народная пословица 

 

История ничему не учит, если мы не хотим учиться

Даниил Гранин 

 

Прежде чем «Летопись САМБО» обретёт стройный вид, предстоит сделать большую работу. Ещё далеко не все события и имена записаны в Летопись, но начало положено. Сейчас Вам предоставляется возможность совершить небольшое, но очень увлекательное путешествие во времени. В этом, ознакомительном, путешествии внимательный путник найдёт много интересного из истории системы САМБО. 

История системы САМБО, прежде всего, связана с именами двух людей — это Спиридонов Виктор Афанасьевич и Ощепков Василий Сергеевич. Эти имена стоит запомнить. 

Виктор Афанасьевич

СПИРИДОНОВ 

(1883-1943) 

Родился в России в 1883 году.

 С 17 лет рядовой Царской армии.

 За заслуги направлен в Казанское пехотное училище, которое с успехом заканчивает.

 Кадровый офицер Царской армии.

 В 1905 г. участвовал в русско-японской войне, в Маньчжурии. За заслуги перед Отечеством награжден крестом Анны и Станислава

 Был специалистом в военно-прикладной гимнастике.

 Участник первой Мировой войны, во время боевых действий был контужен и ранен, отправлен в отставку.

 Октябрьскую Революцию 1917 года Спиридонов встретил в Москве. Время было не легким для бывших офицеров: в них видели потенциальных врагов. Отставному штабс-капитану пришлось почувствовать это на себе. Но именно тогда он раз и на всю жизнь сделал выбор: с кем идти.

 В 1919 г. работает в Главном броневом управлении Красной Армии.

 Позже становится преподавателем Московских окружных курсов инструкторов спорта и допризывной подготовки им. Ленина. Занимает должность главного руководителя по предмету «защита и нападение без оружия».

 Впервые в истории отечественной самозащиты классифицирует приёмы, вводит названия приёмов. Многие введённые термины существуют и используются в САМБО и других единоборствах по сей день.

 К 1921 г. создает фундамент новой «системы, составленной из лучших приёмов уже существующих систем».

 В начале 1923 г. создаётся спортивное общество «Динамо», объединившее спортсменов-чекистов, пограничников, милиционеров. Спиридонов возглавил в «Динамо» работу в области спортивно-прикладной дисциплины «самозащита без оружия».

 «Динамо» становится всесоюзным центром по разработке и пропаганде самозащиты.

 Спиридонов постоянно участвовал в операциях по ликвидации воровских притонов вместе со своими учениками из угрозыска.

 Спиридонов активно работает над подготовкой инструкторских кадров. Им была создана методика преподавания самозащиты, которая в то время в зарубежных системах ещё отсутствовала.

 В последующие годы выходит три книги Спиридонова с грифом «для служебного пользования» (1927, 1928, 1933). В этих книгах он излагает основные принципы вновь создаваемой системы самозащиты.

 Спиридонов, опираясь на жизненный опыт знал, что боевая схватка — это всегда и боль, и страх, и кровь. Позировать в опасной для жизни ситуации не остается времени. Руководствуясь этим Виктор Афанасьевич придирчиво отбирал только самые надежные и простые приемы, на которые можно было бы положиться в любой переделке. Этому правилу он неизменно следовал в течение всех двадцати лет своей деятельности.

 Под руководством Спиридонова открываются секции самозащиты в динамовских организациях Ленинграда (ныне Санкт-Петербург), Ростова-на-Дону, Свердловске (ныне Екатеринбург), Украине, Сибири, Закавказья.

 Спиридонов активно работает над правилами состязаний по самозащите. Он говорил: «Состязание является как бы высшей степенью тренировки и последним этапом совершенствования бойца при изучении самозащиты».

 В феврале 1929 года проводится чемпионат московского «Динамо» по самозащите. В роли главного организатора закрытых соревнований выступает Виктор Афанасьевич.

 Первоначально система Спиридонова называлась «самозащита», «сам», потом «самоз», а в последующем «САМБО».

 В годы Великой Отечественной войны Спиридонов активно принимал участие в подготовке бойцов Красной Армии.

 Спиридонов Виктор Афанасьевич умер в тяжелое военное время, в 1943 году.

 Идеи, принципы, высказанные Спиридоновым, а также техника и тактика ведения поединка, методика преподавания, которые были сформированы при его участии и под его руководством, в полной мере входят в современную систему самозащиты без оружия — «САМБО», являясь мощной частью монолитного фундамента этой системы

Василий Сергеевич 

ОЩЕПКОВ

(1892-1937) 

В декабре 1892 года в поселке Александровский пост на Сахалине родился Василий Ощепков.

 В 11 лет осиротел.

 29 октября 1911 года в возрасте 18 лет поступил в Кодокан. Через некоторое время заканчивает Кодокан, получает черный пояс по дзюдо.

 В 1914 году во Владивостоке в обществе «СПОРТ» открывает кружок дзюдо. В стенах этого кружка проводится первая международная встреча по дзюдо между русскими и японскими дзюдоистами.

 В 1917 году поддерживает Великую Октябрьскую Революцию.

 Новой властью командируется на длительное время в Японию, Китай.

 В 1925 году возвращается в Россию, в Новосибирск. В Новосибирске приказом Реввоенсовета СССР Ощепков был зачислен на кадровую службу в Красную Армию и назначен военным переводчиком в один из отделов штаба Сибирского военного округа.

 Приглашают работать инструктором по самозащите в новосибирское отделение «Динамо».

 В 1929 году получил приглашение на работу в Москве, в ЦДКА. В ЦДКА организует группы по изучению рукопашного боя среди военнослужащих и работников Дома Армии, а также первая в стране женская группа. В последующем были организованы занятия для высшего комсостава Красной Армии.

 С 1930 года преподает дзюдо в качестве одной из учебных дисциплин в Московском институте физкультуры. Подготовленные им тренеры начинают преподавать дзюдо в Ленинграде, на Украине.

 В начале 30 годов ХХ века принимал активное участие в разработке норм комплекса ГТО (Готов к Труду и Обороне), второй степени в которую были введены приемы самозащиты и обезоруживания для мужчин и женщин.

 Ощепков был человеком широких взглядов и, практикуя дзюдо, постепенно стал отходить от незыблемых японских канонов. Он изменяет форму, вводит русскоязычные термины. Заменяет поклон, на обязательное рукопожатие до и после схватки, вводит разделение на весовые категории. Кроме этого Василий Сергеевич Ощепков занимается неуклонным обогащением и совершенствованием техники борьбы и самозащиты, формируя основы нового вида единоборства.

 Ощепков организовывает соревновательные встречи с учениками Спиридонова Виктора Афанасьевича, а также представителями ряда национальных видов борьбы, в первую очередь с борцами грузинской чидаобы.

 Василий Сергеевич в своей работе исходил из того, что безотказно прочные навыки самозащиты могут быть воспитаны только лишь на широкой и надёжной спортивной основе.

 Ощепков проанализировал все существующие тогда международные спортивные единоборства, китайское ушу и целый ряд национальных видов борьбы с точки зрения применения их техники в боевой схватке.

 Ощепкова по праву можно считать человеком, идеи и разработки которого послужили основой спортивного раздела системы САМБО, раздела общедоступного для широкого круга людей, а приёмы и методы самозащиты пополнили боевой раздел этой системы, вооружив невидимым оружием армию, спецслужбы, милицию.

 Некоторые недостаточно сведущие лица недоумевают: если Ощепков начинал именно с японской борьбы, то получается, что самбо и дзюдо — это почти одно и то же? В отличие от этих лиц японские специалисты дзюдо так не думают. Когда в начале шестидесятых годов, в преддверии Токийской олимпиады, в СССР впервые прибыли лучшие дзюдоисты Японии со своими тренерами и познакомились с самбо, у них не возникло никаких сомнений в том, что это совершенно самостоятельный и самобытный вид борьбы. Перед ними предстала система принципиально новая и значительно более совершенная, чем дзюдо. Борьба, содержащая в своем арсенале даже вообще незнакомые им приемы, с которыми гости поспешили познакомиться (Лукашев М.Н., 1986). При этом для японских специалистов осталась за кадром огромная составляющая часть системы САМБО — боевой раздел, или как принято говорить — «боевое САМБО». 

 

