«…вопросы крови –  самые сложные в мире.»

                      М. А. Булгаков.

Тип урока –  урок изучения нового материала. Первый урок из  трёх уроков темы «Внутренняя среда организма»  по авторской программе Н. И. Сонина «Человек» 

Учебник Сонина Н. И., Сапина М. Р. Биология. 8 кл. Человек. –М.: Дрофа, 2008.

Замысел урока: показать использование готового электронного продукта на этапе изложения нового материала. 

Цель урока: сформировать понятие  о внутренней среде организма и  знания о составе и функциях крови.

     Задачи: –  сформировать понятие о компонентах и функциях внутренней среды организма, с помощь  моделирования и презентации;

·  дать представление о химическом составе крови через решение проблемного вопроса;

·  актуализировать знания понятия «ткань» через рассказ о структуре крови;

·  сформировать знания о форменных клеточных элементах с использованием медиасредств (фронтальная презентация и модель электронного учебника) и моделирования;

·  развивать умение делать обобщающие выводы при обсуждении функций крови; навыки работы по инструкции;

·  формировать навыки работы с электронными средствами;

·  развивать навыки организации работы на уроке, умения находить и выбирать нужную информацию, озвучивать результаты работы. 

 Методы:  –  иллюстративный: демонстрация презентации, введение персонажа;

–  проблемный: вопрос о «пленённом море», доказательство большей площади модели эритроцита по сравнению с шарообразным телом, того же объема;

 – частично-поисковый: заполнение таблицы о форменных элементах крови с использованием разных источников информации: фильма, печатного учебника, электронной модели учебника.

Приёмы:  беседа, проблемный вопрос, моделирование, заполнение таблицы, работа с печатным и электронным учебником, использование персонажа, работа в паре.

Специфика урока:  объемный, сложный материал.

Введение персонажа оправдано психо-возрастными особенностями (опора на интересы детей этого возраста: компьютерные игры, комиксы), а так же недостаточной  эмоциональностью педагога.

Технология электронного учебника ЧГПУ по правовым и техническим причинам была трансформирована во фрагмент электронного учебника «Биология 8» в режиме презентации с коррекцией текстового (сокращен до тезисов) и иллюстративного (расширен иллюстрациями) материала. 

 Озвучание персонажа осуществлялось коллегами.

