Приложение 1

Доклады обучающихся

Применение ламинатного покрытия  /слайд 2,3,4,5/
Ламинатные полы в России появились в 1990 году в Москве и Сан Петербурге.  В настоящее время в Кургане при строительстве новых домов, общественных зданий, евроремонта очень часто устраивают ламинатные полы. 

Обычно ламинат имитирует паркетное покрытие или дощатый пол, реже керамическую плитку. Однако теперь появились новые модели, дающие еще больший простор  фантазии и позволяющие реализовать самые неожиданные дизайнерские проекты.

Ламинатный пол очень красиво смотрится, создает ощущение тепла и уюта в доме, долговечен, легко поддается ремонту и реставрации.

Полы из ламината не требуют большого ухода. Чистить полы из ламината можно веником, щеткой, пылесосом.  При сильном загрязнении можно производить влажную уборку.

Характеристика  ламинатного покрытия /слайд 6/
Ламинат – это не вид паркета, и не его имитация. Ламинат – это отдельный вид напольного покрытия со своими достоинствами и недостатками. В отличии от природных материалов, ламинат изготовлен не из натурального дерева, он представляет собой печатный декоративный слой на полимерной основе, покрытый износостойкой пленкой.

Ламинат стоек к истиранию, имеет хорошие  механические свойства,  достаточно прочен, не выгорает на солнце, не требует, какого-либо серьезного ухода. Ему не страшны пятна от фломастера, шариковой ручки, которые легко удаляются. Случайно упавшая на пол сигарета не причинит ему ни малейшего вреда. Пластины удобны в транспортировке и легко устанавливаются.

 Ламинатные полы  легко собираются, износоустойчивы, имеют доступную цену. Полы устраивают плавающим методом т. е. не крепятся к основанию с помощью гвоздей, шурупов, или клея.
Устройство ламинатной плиты /слайд 7/
 Ламинат представляет собой сборное напольное покрытие. В каждой отдельной пачке, поставляется несколько пластин, которые путем соединения между собой образуют пол. Ключевым преимуществом ламината является его многослойная структура, где каждый слой выполняет собственную функцию. 

Ламинатная доска состоит минимум из четырех слоев. Самый нижний слой – специальная бумага, пропитанная смолой или парафином. Этот слой стабилизирует всю конструкцию и устраняет возникшие усилия при прессовании изделия. Далее идет слой из прочной древесноволокнистой плиты и пленки, увеличивающей влагостойкость плиты. Этот слой несет на себе основную нагрузку.. Третий слой ламината – это декоративная бумага с нанесенным на нее рисунком. Четвертый слой – очень прочный полимер, который защищает ламинат от царапин и придает ему устойчивость к воздействию окружающей среды. 

Декоративный слой с рисунком, фактически, не является слоем, так как при прессовании готового изделия полимер полностью его пропитывает, и они становятся, практически не отделимы друг от друга. Верхний слой может быть как однослойным, так и включать в себя несколько слоев. Иногда в его состав вводят некоторые минеральные добавки, которые уменьшают истирание и улучшают свойства ламината.
Материалы, применяемые в работе /слайд 8-11/
Для устройства ламинатного пола необходимы следующие материалы: 

1. Ламинатные плиты.

2. Водостойкий клей для склеивания пластин.

3. Постилающий слой для тепло- звукоизоляции.

4. Средство для удаления клея.

5. Распорные клинья для сплачивания плит.

5. Цветная шпаклевка для ремонта мелких повреждений покрытия

Инструменты  для укладки ламината /слайд 12/
Для устройства ламинатных полов нужны следующие инструменты:

	Название инструментов
	Назначение

	Молоток
	Для забивания клиньев

	Метр, уровень, угольник
	Для разметки ламинатных пластин

	Ножовка узкая, ножовка широкая, электролобзик
	Для раскроя ламинатных пластин

	Горизонтальный уровень
	Для  проверки горизонтальности поверхности

	Электродрель
	Для высверливания отверстий для крепления плинтуса


Технология выполнения работ /слайд 13-28/
Устройство ламинатных полов состоит из следующих операций:

1. Подготовка основания. Основание должно быть твердым, ровным и сухим. Неровный пол следует выровнять шпаклевкой для полов.

2. На основание укладываем тепло- звукоизоляционный  слой с напуском 20 мм на стену. Стыки должны быть склеены самоклеящейся лентой.

3. Укладку ламинированных плит начинают вдоль стены по направлению света, оставляя зазор при помощи распорных клиньев.

4. Пластины начинают укладывать так, чтобы первый ряд был пазом к стене. Клей наносится в пазы специальным дозатором. При соединении ламинатных плит, выступающий клей убирают влажной тканью. Плиты укладывают так, чтобы торцевые стыки находились не менее 40 см друг от друга. Время высыхания клея не менее 12 часов после укладки пола, затем устанавливают плинтус.

Техника безопасности /слайд 13-28/
Все инструменты и приспособления нужно использовать в соответствии с  их назначением и следить, чтобы они были в исправном состоянии.

При работе элекродрелью и дисковой пилой необходимо перед работой проверить на холостом ходу.  Электроинструмент должен быть заземлен.

После окончания работы весь инструмент необходимо осмотреть, очистить и уложить в специальный инструментальный шкаф для хранения 

