Цель мероприятия – формирование у школьников патриотической позиции, воспитание  нравственной памяти молодого поколения, через развитие бережного отношения к историческому прошлому своей страны, своего родного края, своей семьи. 
Задачи: 
1.Воспитывать гордость за свою Родину, народных героев.
2.Сохранять историческую память поколений в памяти подрастающего    поколения.

3. Способствовать формированию у обучающихся чувства сопричастности к истории и ответственности за будущее страны.
4.Изучать и углублять знания об истории края, своей семьи.

Оборудование: мультимедиапроектор, таблички с названиями отделов редакции, красные бумажные маки для этапа рефлексии.
Оформление аудитории: слайдпрезентация, репродукции картин на тему «Великая Отечественная война», композиция, посвященная защитникам Отечества с использованием  фотографий прадедушек учащихся, участников войны, предметов солдатской жизни, выставка книг на тему «Великая Отечественная война», включающая галерею Книг памяти по Курганской области. 
Продолжительность мероприятия 40 минут.
Подготовка устного журнала.
1. Распределение ролей (редакционная коллегия): 

· ведущий устного журнала; 

· главный редактор; 

· художественный редактор; 

· редактор информационно-исторического отдела;
· редактор социально-общественного отдела;

· редактор литературоведческого отдела;

· редактор отдела писем; 

· консультант; 

· заведующий компьютерным отделом. 

Главный редактор  готовит передовую статью на тему «Какой ценой была завоевана великая победа».
Ведущий устного журнала разрабатывает его структуру, занимается постановкой мероприятия.
Художественный редактор – готовит оформление устного журнала, выставку книг, оформляет композицию.
Журналисты отделов во главе с редакторами, используя различные источники информации, собирают материал для своих страниц: о Героях Советского Союза (информационно- исторический отдел), о женщинах, участницах войны, (социально-общественный отдел), о представителях пушкинской династии, воевавших в 1941-45 годах (литературоведческий отдел), о письмах, приходящих с фронта (отдел писем). 
Консультант направляет деятельность групп, помогает в редактировании материалов, составлении текстов, помогает отработать навыки публичного выступления, готовит этап рефлексии.
Заведующий компьютерным отделом  готовит слайды, сопровождающие выступления. 

Структура устного журнала. 

Журнал состоит из пяти страниц: 1. Передовая статья (слово редактора к читателям). 2.Золотые звезды героев. 3.У войны не женское лицо. 4.Достойные потомки. 5. Письма с фронта.
Основная часть
Устный журнал «Живая память» (методическая разработка).
Ведущий: Здравствуйте, открываем наш устный журнал «Живая память». Девизом встречи мы выбрали строки нашего земляка  Виктора Сафронова: «Живые! Будем покланяться ушедшим в молодость свою». (Слайд 1)
Ведущий: Представляю вам редколлегию нашего журнала: (Слайд 2)
Главный редактор – Вострикова Ксения, создатель и главное лицо нашего журнала. 

Художественный редактор – Коновалова Екатерина. Специально для нашего журнала она оформила аудиторию и подготовила тематическую выставку.

Редактор информационно-исторического отдела – Рошка  Даниил. 

Редактор социально-общественного отдела  – Винидиктова Анастасия. 
Редактор литературоведческого отдела    – ИноземцеваАнна.
Редактор отдела писем – Замиралова Марина. (Слайд 3)
Заведующий компьютерным отделом – Чеботин Данила, отвечает за техническое оформление нашего журнала.

Журналисты – Тетюшев Максим, Венидиктов Артем, Хубларян Роза, Глухих Инна, Игонина Анастасия, Жданов Максим, Овчинникова Мария.
Обозреватели – Туравинина Юлия, Макарова Анастасия.

Консультант нашего журнала – Солодовникова Светлана Ивановна, учитель русского языка и литературы, классный руководитель 11а класса.
Ведущий: Наш журнал состоит из пяти страниц.  По традиции мы открываем его обращением главного редактора к читателям. Слово для выступления предоставляется Востриковой Ксении.
Выступление главного редактора. (Слайд 4)
Что может быть страшнее, чем война? 
Лишь слезы и страдания несет она. 
И счастье разбивает у людей, 
Любимых разлучая и друзей. 
Как смерч, 
Врываясь в мирные дома, 
Их рушит яростно, не ведая сама, 
Что веру в разум убивает. 
И души пламенем отчаянья сжигает. 
Зловещие языки пламени, рвущиеся ввысь и испепеляющие все, что встает на их пути. Искаженные ужасом лица женщин, прижимающих насмерть перепуганных детей. Душераздирающие стоны раненых. Грохот орудий. Свист пуль. Всюду боль, грязь, ненависть и смерть. Все это и есть война. Самое страшное, что может случиться в судьбе человека и всей страны. (Слайд 5)
Наш народ пережил Великую Отечественную войну. И не только пережил, но и вышел победителем. Эта война, навязанная Советскому Союзу германским фашизмом, продолжалась 1418 дней и ночей, она была самой жестокой и тяжелой в истории нашей Родины. Фашистские варвары разрушили и сожгли 1710 городов, более 70 тысяч сел и деревень, уничтожили 84 тысячи школ, лишили крова 25 миллионов человек и причинили нашей стране колоссальный материальный ущерб.

Они накинулись, неистовы,

Могильным холодом грозя,

Но есть такое слово «выстоять»,

Когда и выстоять нельзя,

И есть душа – она все вытерпит,

И есть земля – она одна,

Большая, добрая, сердитая,

Как кровь тепла и солона.

Наше Отечество выстояло в борьбе с сильным и коварным врагом. Выстояло, благодаря великому и бескорыстному подвигу своего народа. Почти вся Западная Европа лежала под кованной пятой немецких захватчиков, когда фашистская Германия мощь своих танков, самолетов, орудий и снарядов обрушила на наше государство. И нужно было быть очень сильным народом, иметь стальной характер, обладать великой нравственной силой, чтобы противостоять врагу. (Слайд 6)
В памяти навечно остались 29 трагических дней, не покорившихся врагу защитников Брестской крепости, 250 дней героической обороны Севастополя, 900 дней блокадного Ленинграда, давшего миру непревзойденные образцы стойкости человеческого духа, 103 дня великой битвы под Москвой, 201 день насмерть стоявшего Сталинграда и 50 дней сражения на Курской дуге.

Весь народ поднялся на защиту Родины. (Слайд 7)
Двадцать семь миллионов человеческих жизней унесла война. Потоками крови и слез была омыта земля наша. И если бы собрать воедино все слезы, то образовалось бы море скорби, и потекли бы во все уголки планеты реки страдания. Если бы посвятить каждой жертве по одной минуте молчания, то нам пришлось бы молчать 20 миллионов минут, это 38 с лишним лет поминальных мгновений. Я призываю вас, живущих сегодня, с великим уважением смотреть на тех, кто прошел через этот ад и сохранил в себе лучшие человеческие качества. (Слайд 8)
Подвиг этот будет в памяти жить 
И в наших сердцах гореть! 

Подвиг тех, кто с врагом был готов разделить, 
Поровну только смерть!
Ведущий: Страницу нашего журнала «Золотые звезды героев» открывает редактор информационно-исторического отдела Рошка Даниил. (Слайд 9)
Выступление редактора информационно-исторического отдела.
Работая над нашей страницей, мы узнали, что  за героические подвиги в Великой Отечественной войне звания Героя Советского Союза удостоены свыше 11 тыс. человек, из них 104 – дважды, трое – трижды (Г. К. Жуков, И. Н. Кожедуб и А. И. Покрышкин). 

Первыми в годы войны этого звания были удостоены советские летчики, таранившие фашистские самолеты на подступах к Ленинграду.

Среди Героев Советского Союза – представители большинства наций и народностей СССР.

Среди военнослужащих, удостоенных звания Героя Советского Союза, рядовых, сержантов, старшин — свыше 35%, офицеров — около 60%, генералов, адмиралов, маршалов — свыше 380 человек. В числе Героев Советского Союза военного времени 87 женщин. Около 35% Героев Советского Союза в момент присвоения звания были в возрасте до 30 лет, 28% — от 30 до 40 лет, 9% — старше 40 лет.

Четыре Героя Советского Союза за боевые подвиги награждены также орденами Славы всех трех степеней. Полными кавалерами ордена Славы трех степеней стали свыше 2500 человек, в том числе 4 женщины. В годы войны за мужество и героизм защитникам Родины вручено свыше 38 млн. орденов и медалей. Язык цифр скуп, но за ним стоят конкретные люди, совершенные ими подвиги, поэтому мы решили вспомнить героев поименно. 
Журналист 1. (Слайд 10)
Трижды Герой Советского Союза Иван Никитович Кожедуб на Ла-7 за годы войны сбил  62 самолета противника.   Один из самых памятных боев Кожедуб провел 19 февраля 1945 г.. В этот день он вылетел на свободную охоту в паре с Дмитрием Титаренко. На траверсе Одера летчики заметили самолет, быстро приближавшийся со стороны Франкфурта-на-Одере. Самолет шел вдоль русла реки на высоте 3500 м со скоростью, гораздо большей, чем могли развить Ла-7. Это был Ме-262. Кожедуб мгновенно принял решение. Летчик Ме-262 понадеялся на скоростные качества своей машины и не контролировал воздушное пространство в задней полусфере и внизу. Кожедуб атаковал снизу на встречно - перескающемся курсе, надеясь поразить реактивный самолет в брюхо. Однако раньше Кожедуба огонь открыл Титаренко. К немалому удивлению Кожедуба преждевременная стрельба ведомого пошла на пользу. Немец развернулся влево, навстречу Кожедубу оставалось лишь поймать мессершмитт в прицел и нажать на гашетку. Ме-262 превратился в огненный шар. (Слайд 11)
Вечером 17 апреля 1945 г. Кожедуб и Титаренко выполняли четвертый за день боевой вылет в район Берлина. Сразу же после пересечения севернее Берлина линии фронта охотники обнаружили большую группу фокке-вульвоф  с подвешенными бомбами. Кожедуб начал набирать высоту для атаки. Немецкие летчики ясно видели, как пара советских истребителей ушла в облака и не предполагали, что они появятся вновь. Тем не менее, охотники появились. Сзади сверху Кожедуб в первой атаке сбил ведущего замыкающей группу четверки фоккеров. Охотники стремились создать у противника впечатление от наличия в воздухе значительного количества советских истребителей. Кожедуб бросил свой Ла-7 прямо в гущу самолетов противника, доворачивая Лавочкин влево и вправо, ас вел короткими очередями огонь из пушек. Немцы поддались на уловку - фокке-вульфы стали освобождать от бомб, мешающих вести воздушный бой. Однако пилоты люфтваффе скоро установили наличие в воздухе всего лишь двух Ла-7 и, пользуясь численным преимуществом, взяли гвардейцев в оборот. Одному FW-190 удалось зайти в хвост истребителю Кожедуба, однако Титаренко открыл огонь раньше немецкого летчика - фокке-вульф взорвался в воздухе. К этому время подоспела помощь - группа Ла-7 из 176-го полка, Титаренко и Кожедуб смогли выйти из боя на последних остатках топлива. На обратном пути Кожедуб увидел одиночный FW-190, пытавшийся все-таки сбросить бомбы на советские войска. Ас спикировал и сбил вражеский самолет. Это был последний, 62-й, сбитый лучшим летчиком-истребителем немецкий самолет.  (Слайды 12, 13)                                                  
Журналист 2. (Слайд 14)
Александр Варфоломеевич Исаков родился в 1911 году в селе Новотроицком Частоозерского района. В 1943 году ушел на фронт. Боевое крещение механик-водитель танков Исаков получил в Польше, штурмуя Сандомирский плацдарм. Трое суток пытались танкисты прорваться за реку, но в момент переправы налетали фашистские стервятники и бомбами разносили мост в щепки. Выручила смекалка. В то время как саперы стучали топорами на старой переправе, чуть выше другое подразделение ночами густо вбивало сваи в Вислу и связывало их поперечными балками ниже уровня воды, И немцы не заметили подводный мост. Когда же танки устремились через реку, фашисты были ошеломлены: русские танки не тонут в Висле! Первым форсировал реку танк Александра Исакова. За мужество в этом бою А. В. Исаков был награжден орденом Славы 111 степени. А в августе 1944 года в бою у деревни Бордо фашисты сожгли его танк. Чудом остался в живых Исаков. Зато в январе 1945 года в боях за город Петраков экипаж Александра Исакова сжег четыре немецких танка, сокрушив немало военной техники и  фашистов. Советское правительство наградило отважного водителя орденом Славы 11 степени. 
Последний бой Александр принял в марте в городе Равич. Фашисты яростно сопротивлялись, превратив каждый дом в крепость. Танк, управляемый Исаковым, первым ворвался на центральную площадь города. Но здесь от прямого попадания тяжелого снаряда с машины сорвало башню. Командир танковой роты и наводчик погибли, водитель от контузии потерял сознание. 
Когда Исаков пришел в себя, то удивился тишине. Приник к смотровой щели. Неподалеку немецкие артиллеристы вели огонь. Офицер размахивал рукой. Все было как в немом кино. Исаков понял, что оглох от взрыва. Немцы считали, что с танком покончено. Ноги водителя привычно коснулись стартера, руки сжали рычаги управления. Машина вздрогнула и рванулась вперед. Гитлеровцы заметили безбашенный танк, наседающий с фланга. Они засуетились, пытаясь развернуть орудие, но было поздно. Исаков утюжил и утюжил их гусеницами своей машины. Друзья вытащили Александра Варфоломеевича из горящей машины залитого кровью, без чувств. Ноги, рука были перебиты. 
Сержант Исаков в этом бою  уничтожил танков — 2, орудий —4, автомашин —23 и до 150 солдат и офицеров противника. За проявленный героизм А. В. Исакову была вручена золотая звезда Героя Советского Союза. 

В 1945 году Исаков вернулся в родной совхоз, работал комбайнером. Орденом Трудового Красного Знамени отметила Родина мирный подвиг Исакова.
Ведущий: Следующая страница нашего журнала называется «У войны не женское лицо». Слово редактору социально-общественного отдела  Винидиктовой Анастасии. (Слайд 15) 
Выступление редактора социально-общественного отдела.
Среди добровольцев, подавших заявление об отправке в действующую армию, до 50% ходатайств было от женщин. Давая оценку ратному подвигу советских женщин, прошедших вместе с воинами-мужчинами весь боевой путь, Маршал Советского Союза А. И.Еременко писал: “Едва ли найдется хоть одна военная специальность, с которой не справились наши отважные женщины так же хорошо, как их братья, мужья и отцы ”.
Женщина и война несовместимы, по сути. Женщина дает жизнь, оберегает ее, война  уносит жизни, разрушает то, что создано женщиной. Так почему же тогда советские патриотки шли на фронт, мужественно сражались с фашистскими захватчиками?  Верная дочь Родины Александра Окунаева, павшая смертью храбрых, отправляясь в бой, оставила записку, в которой говорилось: «Я пошла на фронт защищать Родину. Я хотела мстить гитлеровцам за то неизмеримое горе, страдание и зло, которое они принесли на нашу землю.»
Женщины-воины убивали и расставались с собственной жизнью для того, чтобы сохранить жизнь и защитить безоружных женщин, детей и стариков, для того, чтобы родная земля вновь была свободной, чтобы счастье и мир опять стали обычной жизнью трудового человека.
Журналист 3.
В конце лета 1941 года М. В. Октябрьской пришла похоронка на мужа. В ней сообщалось, что «полковой комиссар Илья Федотович Октябрьский погиб смертью храбрых 9 августа 1941 года в одном из боев на территории Украины». (Слайд 16)
Мария Васильевна обратилась в военкомат с просьбой отправить ее на фронт. Несколько раз ей отказывали. Тогда Октябрьская избрала иной путь. Мария Васильевна решила купить ... танк. Но на какие деньги?   Вместе со своей сестрой они на рынке распродали все вещи, которые успели нажить и сумели вывезти во время эвакуации. Но этого оказалось мало.

И тогда Октябрьская занялась вышивкой и своим трудом добыла недостающую сумму. Долгие месяцы, день за днем длилась упорная и кропотливая работа. Даже во время войны томичи охотно покупали вышитые искусной мастерицей салфетки, платки, скатерти, наволочки. Наконец деньги собраны и сданы в госбанк. После чего Мария Васильевна направила телеграмму Иосифу Сталину.

Дорогой Иосиф Виссарионович! В боях за Родину погиб мой муж — полковой комиссар Октябрьский Илья Федотович. За его смерть, за смерть всех советских людей, замученных фашистскими варварами, хочу отомстить фашистским собакам, для чего внесла в госбанк на построение танка все свои сбережения — 50 000 рублей. Танк прошу назвать «Боевая подруга» и направить меня на фронт в качестве водителя этого танка. Имею специальность шофёра, отлично владею пулемётом, являюсь Ворошиловским стрелком. Шлю Вам горячий привет и желаю здравствовать долгие, долгие годы на страх врагам и на славу нашей Родины. (Слайд 17)
С мая 1943 года Мария Васильевна стала учиться вождению танка в Омске. Все экзамены она сдала на «отлично» и получила свидетельство механика-водителя. Ей было присвоено звание сержант. А дальше фронт...

Боевое крещение Мария Васильевна приняла неподалеку от могилы мужа. В первом же бою она убедилась в отличных качествах своей машины. Командир батальона поблагодарил по радио экипаж «Боевой Подруги», поздравил с успешным выполнением боевой задачи. (Слайд 18)
Суров, опасен и труден боевой путь танкиста-мужчины, во много раз труднее он для женщины. Но гвардии сержант Октябрьская безукоризненно выполняла свой воинский долг.

17 января 1944 года под Витебском в районе железнодорожной станции и совхоза «Крынки» головные танки, в том числе и «Боевая Подруга», отражали атаки противника. Когда началось наступление вместе со всеми рванулась к деревне Крынки и «Боевая Подруга». (Слайд 19)
Но только до первой траншеи суждено ей было дойти. Из засады в упор ударила немецкая пушка. Порванная гусеница безжизненно распласталась на снегу. Танкисты выскочили из машины. Октябрьская огляделась. В нескольких метрах догорала пара фашистских «тигров». Как ремонтировать танк под огнем, да еще правую гусеницу, открытую врагу? Надо иметь много самообладания и мужества, чтобы в таких условиях исправить машину, вывести ее из-под огня и выполнить боевую задачу.

Мария Васильевна сняла с крыла запасные траки и спрыгнула на землю. Она не слышала стонущего воя мины. Раздался взрыв. Мария Васильевна почувствовала острую  боль в левом глазу. Тут же боль отдалась в левую руку, в бедро. Она упала, потеряв сознание. С поля боя ее вывезли на самоходной пушке.

На самолете Марию Васильевну доставили в Смоленск. Пожилой хирург осмотрел раны. Трудно что- либо сделать. Осколок, пробив глаз, задел мозг.

16 февраля 1944 года проведать Октябрьскую пришли все члены экипажа ее танка, а вместе с ними начальник политотдела бригады гвардии полковник Николай Гетман, который вручил Марии Васильевне орден Отечественной войны первой степени и сообщил, что командование представило ее к присвоению звания Героя Советского Союза. 
На рассвете, 15 марта 1944 года Мария Васильевна Октябрьская умерла. (Слайд 20)
Похоронили ее в Смоленском кремле, на берегу Днепра, рядом с героями Отечественной войны 1812 года.
Имя сгоревшей «тридцатьчетверки» — «Боевая Подруга» — унаследовала другая машина. Затем третья, четвертая. Оно, напоминающее о гвардии сержанте Марии Октябрьской, дожило до Победы.

Журналист 4.
На той войне было много и безымянных героев. Подвиг их, может быть, не столь велик. Но они, безымянные труженики Второй мировой, делали все возможное, чтобы приблизить победу.
Я хочу рассказать о Марии Сафроновой. (Слайд 21) Она училась в Частоозерской школе, и на ее долю выпала нелегкая судьба. Марусе было 16 лет, когда началась война. Ее одноклассники вскоре уже воевали на фронте. А потом в августе 1942 года и Машу призвали в армию. После небольшой подготовки она попала на передовую в качестве повара. Труден был военный путь. Не счесть бессонных ночей и дней без отдыха, выпавших на ее долю, тысячи километров , под свистом пуль, под разрывами снарядов и бомб пройденных ею за два года по опаленной родной земле рядом с походной полевой кухней. В свободные минуты она помогала перевязывать раненых и даже вытаскивать их с поля боя. 
Мужчины старались оберегать и защищать своих фронтовых сестер. Однако нормально ли это для девушки, когда мужчина относится к ней лишь как к другу, сослуживцу, бойцу, но не как к женщине, которую можно и нужно любить. На женщин свалился тяжкий груз. Для многих бойцов они должны были стать на войне не только сестрами, но и матерями. Женщина становилась матерью, точнее, несла в себе образ матери для других, в свои семнадцать, восемнадцать лет. Она сама ещё нуждалась в материнской опеке, а ей приходилось заботиться о других. Не увидев всех радостей жизни, девушки сразу сталкивались с неимоверной жестокостью, с невыносимыми трудностями. 

Бойцы уважали Марусю. Радостно было им видеть среди огня и дыма всегда подтянутую фигурку девушки с приветливой улыбкой на лице. Для каждого из них у нее было в запасе доброе слово. От этого утомленным воинам и обед казался вкуснее. Некоторые из бойцов пытались ухаживать за Марусей, но она не принимала этих ухаживаний, еще не забыта была смерть ее любимого друга. Здесь на фронте, где Маруся видела тысячи смертей, хоронила погибших товарищей, помнила она свою первую любовь.

Но вот пришла долгожданная победа. Как радовалась Маруся этому.  Ей так хотелось вернуться на родину, побывать на могиле своего друга, а потом учиться дальше, чтобы осуществить свою заветную мечту – стать врачом…

 Месяц май. Жаркий день. Состав остановился, и почти все высыпали из вагонов на берег реки Дуная, чтобы искупаться, освежиться. Не знала Маруся, да и все другие, что в кустах у берега притаился враг. Застрочил автомат…. Так погибла девушка из Зауралья Маруся Сафронова. Но хочется, чтобы знали о ней все, кто живет сегодня.

Ведущий: А теперь слово предоставляется редактору литературоведческого отдела Иноземцевой Анне.
Выступление редактора литературоведческого отдела. 

Наша страница посвящена потомкам А. С. Пушкина – участникам Великой Отечественной войны. (Слайд 22) Мы обратились к имени Пушкина неслучайно. Россияне с гордостью говорят: «Мы – нация Пушкина!» Действительно, в наше смутное время Пушкин нам особенно нужен. Он – одно из самых соединяющих начал нашей культуры. Писатель объединяет целые эпохи, сплачивает воедино историю Родины и множество судеб. В поэзии  Пушкина память играет огромную роль, он часто прибегает к воспоминаниям, а свои исторические произведения окрашивает долей личной, родовой памяти.  Его произведения о России, о ее величии и прелести, о ее народе, о сражениях с врагами и славных победах учат нас любить нашу Родину.
Великому поэту не пришлось с оружием в руках защищать Отечество, но это сделали его потомки.Когда пришел тревожный 1941 год, на защиту Родины встали правнуки и праправнуки поэта.
Перед Вами репродукция картины члена-корреспондента Российской академии художеств, народного художника РФ, подполковника в отставке Владимира Ивановича Переяславца «Групповой портрет потомков А.С. Пушкина – участников Великой Отечественной войны» (1957).  На полотне изображен тот момент, когда после войны встретились Олег Кологривов, Григорий Пушкин, Сергей Клименко, Сергей Пушкин, Борис Пушкин и Александр Кологривов. Боевые ордена и медали на груди говорят об их ратных подвигах.

Журналист 5.
Война разлучила братьев Кологривовых почти на четыре года, но фронтовые дороги вели их в одном направлении – от Москвы до Берлина. Старший брат, (Слайд 23) Александр Всеволодович Кологривов (1916-1968), курсант, с начала войны был направлен военкоматом в Муромское училище связи. В октябре 1941 года он в составе стрелковой бригады Центрального фронта участвовал в сражении под Москвой. В феврале 1942 года под Вязьмой он был ранен в ногу, а после выздоровления снова направлен в Муромское училище связи. 
 В апреле 1942 года Александр в звании младшего лейтенанта отправляется на фронт. Командир взвода связи одной из стрелковых дивизий 2-го Белорусского фронта, Александр форсировал Одер. Под шквальным огнем противника он перевозил в лодке кабель – для того, чтобы как можно быстрее установить связь между наступавшими подразделениями наших войск. «В ту весну, – рассказывал Александр Кологривов, – река разлилась на 2-3 км. Под свинцовым дождем прокладывался кабель, обеспечивая связь. Приказ был один: продержаться хотя бы сутки. Получилось иначе: укрывшись среди кустов поймы, отвлекая огонь на себя, мы просидели в лодке 10 суток...»

Младший брат, Олег Всеволодович Кологривов (1919-1984), будучи студентом 3-го курса Института прикладного и декоративного искусства, вступил в народное ополчение в начале Великой Отечественной войны; боевое крещение он получил в подразделениях МПВО – тушил на крышах домов зажигательные бомбы, которые сбрасывали на столицу немецкие самолеты. 6 декабря 1941 года, перед долгожданным контрнаступлением под Москвой, Олега ранило в ногу осколком разорвавшейся рядом мины. Около трех километров полз он по снегу до медпункта. В 1942 году минометчик Олег Кологривов участвовал в прорыве блокады Ленинграда. В том же году на Волховском фронте в тяжелых боях на Синявских болотах гвардии рядовой Олег Кологривов был тяжело ранен в грудь навылет. После выздоровления он участвовал в освобождении Гдова, Пскова, Порхова – на земле, кровно связанной с его великим предком, близ Михайловского. И снова был ранен. Боевой путь Олега Кологривова проходил через Прибалтику, Варшаву, Восточную Пруссию.
Всю войну братья воевали в разных фронтах, ничего не зная друг о друге. А встретились в Берлине в октябре 1945 года на соревнованиях между фронтами по плаванию – оба были отличными пловцами. Здесь Александр и увидел своего младшего брата, имя которого объявили по радио, как занявшего 4-е место по плаванию брасом. 

После войны Александр Всеволодович работал журналистом на Всесоюзном радио, Олег Всеволодович окончил Институт прикладного и декоративного искусства, работал художником. 
Журналист 6.
Правнук А.С. Пушкина, сын Григория Александровича Пушкина, Григорий Григорьевич (1913-1997), (Слайд 24) встретил войну солдатом, успев прослужить в армии с 1934 года. В августе 1941 года он добровольцем ушел в партизанский отряд особого назначения и был заброшен в тыл врага на самом опасном тогда направлении фашистского наступления на Москву. В составе разведывательных спецотрядов Г.Г. Пушкин участвовал в peйдах по тылам немецких войск под Наро-Фоминском и Волоколамском, где был ранен. Воевал под Старой Руссой, освобождал Харьков, Керчь, сражался на Орловско-Курской дуге, форсировал Днепр, где был контужен. В 1943 году ходил в разведку и в одиночку сумел привести языка. Окончил войну лейтенантом.

После демобилизации в 1946 году Г.Г. Пушкин вернулся в Московское управление уголовного розыска (Петровка, 38), продолжал бороться с преступностью.
Журналист 7.
Праправнук поэта Сергей Евгеньевич Клименко (1918-1990) (Слайд 25)  встретил войну сержантом, командиром приборного отделения зенитной батареи. Он защищал от налетов немцев небо Москвы. В одной из землянок, вырытых прямо в сквере, праправнук поэта вместе со своим расчетом, состоявшим из 11 бойцов, провел два года. Закончил он войну младшим лейтенантом.

В 1950 году Сергей Евгеньевич окончил японское отделение Военного института иностранных языков, после чего был переводчиком на Дальнем Востоке. До 1979 года работал в Государственном комитете по телевидению и радиовещанию при Совете министров СССР, в отделе радиовещания на японском языке. 

Журналист 8.
Братья Сергей (1925 г.р.) и Борис (1926 г.р.) Пушкины, (Слайд 26) потомки великого поэта в четвертом колене, ушли на войну в юном возрасте.

17-летний Сергей после окончания авиационного училища служил механиком-мотористом. Борис в свои неполные 17 лет стал курсантом Морского училища в Кронштадте, где и начал свою службу моряком-зенитчиком Краснознаменного Балтийского флота. Он был в составе орудийного расчета на лидере «Минск», затем командиром орудийного расчета на минных тральщиках обезвреживал мины. Демобилизовались братья в 1946 году. В Москве получили высшее техническое образование. Сергей учился в Политехническом институте, Борис – в Автомеханическом.

Сергей Борисович много лет работает во Всесоюзном научно-исследовательском институте физико-технических и радиотехнических измерений. Он – лауреат Государственной премии, один из авторов первых в Советском Союзе атомных часов. Борис Борисович без малого полвека работает на авиационном заводе «Наука» заместителем главного конструктора. Его труд отмечен орденом «Знак Почета» и двумя орденами Трудового Красного Знамени. 

Редактор литературоведческого отдела.
Мы рассказали только о нескольких потомках А.С. Пушкина, которые проливали свою кровь за отечество. И ни один из них не посрамил своего предка, а только преумножил его величие.
Ведущий: Последняя страница нашего журнала носит название «Письма с фронта» (Слайд 27). Я предоставляю слово редактору отдела писем Замираловой Марине.
Выступление редактора отдела писем.
Письма с фронтов Великой Отечественной войны – документы огромной силы. В пропахших порохом строках – дыхание войны, грубость суровых окопных будней, нежность солдатского сердца, вера в Победу… Письма бойцов написаны бесхитростным языком, в основном о том, что их волновало. Только вот читать эти строки сложно – комок застревает в горле, а на глаза наворачиваются слезы. Не было на фронте человека, который бы не скучал по родному дому. Неслучайно почти все письма начинаются с теплого обращения к родным и близким. Тем, кто остался в тылу, было тяжело, выжить им помогали письма, приходившие с фронта. В них звучала тревога о том, как жена и дети перенесут зимние морозы, хватит ли урожая, чтобы прокормить себя и хозяйство. Эти письма заражали оптимизмом. Дети, жены и матери знали, что родной человек жив, здоров и мысленно с ними.  
Обозреватель1.
В суровые дни войны помощь раненым на поле боя оказывала санинструктор Зинаида Ивановна Маресева (Слайд 28). Боевое крещение Зина Маресева получила у стен Сталинграда.
В 1943 г. шли упорные и жестокие бои в районе Северного Донца. Маресева принимала участие во всех боях своего подразделения.

20 июня 1943 г. Зина пишет задушевное, теплое, ласковое письмо своей матери Анне Васильевне Маресевой. Передавая привет любимой сестренке Шурочке, всем родным и знакомым, она писала: 

"Желаю наилучших успехов в вашей работе, а Шурочке, Раисе, Юрику, Толе, нашим будущим строителям социализма и защитникам нашей необъятной Родины, успеха в учебе. Дорогая мамочка! Сообщаю, что письма Ваши, написанные Николаем Маресевым, получила, за что тысячу раз благодарю. Из писем узнала, как Вы живете, как Ваше здоровье, что делаете. Милая моя мамочка! Вы пишете, что нет ни одной свободной минутки, что все время работаете. Верю, дорогая моя, и вспоминаю те прошедшие дни, когда мы были вместе. Дорогая мамочка! Мы сейчас находимся в обороне. Держим ее крепко-накрепко. Мне принесли письмо и говорят: "Зина! Спой какую-нибудь песенку и мы дадим тебе его". Я им отвечаю, что вечером в полку будет самодеятельность, там услышите песню, увидите пляски. Сколько было радости и какое великое удовольствие получить на фронте с родины письмо! Получила, прочла, все узнала о Вашей жизни и сейчас же пишу ответ. Я уже писала в предыдущих письмах, что мы – гвардейцы. Заслужить это почетное звание и уважение стоит крови бойцов и командиров. Мы, дорогая мамочка, продвигаясь вперед, занимая города и села, встречаем мирное население. Наши советские люди не могут сказать иногда и слова от радостной встречи с нами и только заплачут... Милая мамочка! Ждите еще и еще от меня письма. До скорого свидания. Пишите чаще". 

Но это письмо было последним. Так и не дождалась больше Анна Васильевна писем от своей любимой и замечательной дочери.
В бою за переправу через Северный Донец Зина закрыла своим телом раненого. А сама была сражена автоматной очередью врага. Зина выполнила свой священный долг, долг советского медика. За этот подвиг Зинаиде Ивановне Маресевой было присвоено посмертно звание Героя Советского Союза. 

Обозреватель2.
Наш земляк Дадыкин Василий Николаевич (Слайд 29) родился в 1914 году в селе Бутырино. В 1942 ушёл на фронт. Служил на северо-западном фронте помощником командира пулемётного взвода. Дома остались ждать его беременная жена, трое малолетних сыновей и мать.                                        
Вот несколько строк из письма, (Слайд 30) написанного родным: «Здравствуйте моё многоуважаемое семейство. Жена Поля, детки Толя, Вова, Юрий и мамаша. Шлю я вам всем свой боевой гвардейский привет и пожелаю всего хорошего в жизни… Я нахожусь на северо-западном фронте. Местность здесь очень болотистая, погода очень скверная.

... Поля, как вы живёте, что делаете? Накосила ли сена, нарубила ли дров, что растёт в огороде, посадила ли картошки, табаку? Как растёт хлеб? Как здоровье моих деток и мамы? Как ты чувствуешь себя?

… Пиши мне все новости: как живёт деревня, не приехал ли кто с фронта?» Письмо было написано, когда Василий Николаевич лежал в госпитале. 1943 году он умер.

Фефелов Григорий Александрович (Слайд 31). Родился в 1922 году в селе Частоозерье. Призван в Советскую армию в 1941 г.                                          
Вот строчки из писем (Слайд 32): «Здравствуйте родная Маша, сестра Мария, Нюра и любимый Аркаша и передайте Привет Ване.

Шлю я Вам свой пламенный Красноармейский привет и желаю долгой жизни.

Маша я от Вас получил письмо, за которое Вас благодарю. Когда  я получил от Вас письмо, у меня сердце обрадовалось.

Во-первых, сообщаю – живу хорошо. Жив, здоров, учусь.

Скажи Ване, чтобы написал письмо. Если можно, то вышлите мне немного денег». Умер Григорий Александрович в августе 1942 года.

Редактор отдела писем. 

Писем белые стаи
Прилетали на Русь.
Их с волнением читали,
Знали их наизусть.
Эти письма поныне
Не теряют, не жгут,
Как большую святыню,
Сыновьям берегут. (Слайд 33)
Ведущий: Прошу всех встать. Минутой молчания почтим память павших в годы Великой Отечественной войны и тех, кто вернулся, но не дожил до 65-летия Великой победы! 
Ведущий: Перелистнута последняя страница нашего журнала. Подходит к концу наша встреча. И сейчас я хочу предоставить слово консультанту Солодовниковой С.И.
Этап рефлексии.

Консультант (классный руководитель): Героиня рассказа Евгения Носова «Живое пламя» - пожилая женщина, ее сын геройски погиб на войне,  Глядя на алые маки, живым огнем горящие у нее во дворе на клумбе, сказала: «Короткая у них жизнь, зато без оглядки, так и у людей бывает». Герои, о которых рассказали сегодня, ваши прадеды, безмолвно глядящие на нас со старых фотографий, тоже прожили свои жизни без оглядки. Свои ратные и трудовые подвиги они совершали во имя живущих, во имя будущих поколений. Давайте и мы в память о защитниках будущего нашей  Родины  создадим клумбу памяти. «Сажая» маки, выскажите, пожалуйста, свои впечатления о сегодняшней встрече, поделитесь своими чувствами и мыслями. Хотелось бы услышать ответ на вопрос: «В чем вы видите свою обязанность перед теми, кто воевал в Великой Отечественной войне?» (Слайд 34)
Учащиеся, родители, учителя, гости участвуют в импровизированной посадке клумбы памяти.                                       
Консультант: Память – одно из важнейших свойств бытия. Любого бытия: материального, духовного, человеческого. Процесс памяти – творческий процесс. Запоминается то, что нужно; путем памяти накапливается добрый опыт, образуется традиция, создаются бытовые навыки, семейные навыки, трудовые навыки, общественные институты… Память противостоит уничтожающей силе времени. Это свойство памяти чрезвычайно важно. Принято примитивно делить время на прошедшее, настоящее и будущее. Но благодаря памяти прошедшее входит в настоящее, а будущее как бы предугадывается  настоящим, соединенным с прошедшим. (Слайд 35) Память – преодоление времени, преодоление смерти. Память имеет величайшее нравственное значение. «Беспамятный» - это, прежде всего, человек неблагодарный, безответственный, а значит, и не способный на добрые, бескорыстные поступки. Вот почему важно постоянно находиться в климате памяти: памяти семейной, памяти народной, памяти культурной. Сегодня мы с вами окунулись в атмосферу исторической памяти нашей Родины, нашего народа. (Слайд 36) Хранить память, беречь память – это наш нравственный долг перед самими собой и перед потомками. Память – наше богатство!
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