МУЗЕЙНАЯ ПЕДАГОГИКА,  КАК ФАКТОР ОБОГАЩЕНИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНО-ИГРОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ В УСЛОВИЯХ РАЗНОВОЗРАСТНОЙ ГРУППЫ.
      Организация образовательного процесса в разновозрастной группе детского сада представляет собой систему взаимодействия и взаимовлияния его основных компонентов; имеет свою специфику организации, где требует от педагога умение сопоставлять программные задачи с возрастными и индивидуальными особенностями дошкольников, правильно распределить внимание, понимать и видеть каждого ребенка и группу в целом.

      Изучив особенности и закономерности социально- психологического развития в условиях разновозрастной группы детского сада, нами была создана предметно-развивающая среда, которая стимулирует развитие ребенка, оказывает позитивное влияние на развитие  способности ребенка к самообучению. С этой целью, образовательный процесс построен в форме создания мини- музея.  Всю работу по созданию мини-музеев мы  разделили на четыре этапа. 

Первый этап, подготовительный - «Планирование мини-музея».

Второй этап, практический - «Создание мини-музеев».

Третий этап, презентационный - «Представление мини-музеев».

Четвертый этап, деятельностный - «Функционирование мини-музеев».

          На подготовительном этапе - знакомство  педагогов с принципами функционирования мини-музеев, разработка  тематического планирования мини-музеев и музейных экспозиций в ДОУ. Проведено анкетирование родителей воспитанников ДОУ. Определены перспективы создания мини-музеев и разработан алгоритм по созданию мини-музеев в группе. Создали творческую группу педагогов, которая  будет курировать работу по созданию мини-музеев.

         Второй этап, практический - «Создание мини-музеев».

Нами в ДОУ были разработаны этапы организации поисково-познавательной деятельности в мини-музеях  (теоретический этап, практический этап, этап самостоятельных исследований) и соответствующие им задачи, методы, приемы и формы организации поисково-познавательной деятельности детей разновозрастной группы.
       Третий этап, презентационный - «Представление мини-музеев». В нашей группе в мини-музеях презентация проходила в форме экскурсий для гостей о родителей. где экскурсоводами являлись дети. В ходе экскурсий детям давались творческие задания, рассчитанные на догадку, знания, опыт.Также мини-музеи были представлены в форме игры-драматизации, в форме мини-концерта.

       Четвертый этап, деятельностный - «Функционирование мини-музеев». С детьми средней подгруппы мы учили стихи, пели песни, отгадывали загадки. С детьми старшей подгруппы делали поделки, рисовали, лепили по тематике музея. Дети подготовительной подгруппы становились сами экскурсоводами, показывали мини- концерты.

      В нашей  разновозрастной группе были организованы мини- музеи такие как: « Мир времени», «Золотая хохлома», « Куклы наших бабушек», «В гостях у сказки». Так же интересными получились экспозиции мини- музеев::«Буренушка», «Мойдодыр», «Хлеб всему голова», «Дары осени».
     Мы учим детей бережно относиться  не только к музейным предметам, но и вообще к природе, собственному дому, книге, игрушке. Экспонаты мини-музеев постоянно пополняются и используются в работе с детьми  разновозрастной группы.           
       В настоящих музеях трогать руками большинство экспонатов нельзя, а вот в наших мини-музеях не только можно, но и нужно! Любой мини- музей содержит экспонаты, которые можно трогать, нюхать, рассматривать.  И эта особенность, безусловно, очень привлекает детей. А так как у ребенка появляется интерес, обучение становится более эффективным. К тому же мини- музей для ребенка- это что-то свое, родное, так как дети принимают участие в его создании. Они с гордостью показывают принесенные из дому экспонаты и рассказывают о них. Но также, учитывая специфику организации работы с детьми разновозрастной группы, в наших мини-музеях в качестве экспонатов  выступали творческие работы детей, макеты, модели, фотографии,игрушки.

     Анализ музейных презентаций показал: в «живых» музеях образовательная деятельность лидирует. В нашей группе мини-музей - это  центр  решения программных задач в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями воспитанников; это центр культуры, объединяющим взрослых и детей в стремлении к самореализации, творческому развитию, обретению целостных ориентиров и навыков, толерантного отношения к другому.
     Таким образом, достижения воспитанников в нашей группе соответствуют предпологаемым результатам освоения основной общеобразовательной программы дошкольного возраста.
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