Одношовина Н.А. МОУ р.п. Каргаполье «КНОШ № 3», учитель начальных классов, работающий с детьми с ЗПР
Пивоварова Л.Т. р.п. Каргаполье «КНОШ № 3», учитель-логопед.

                                                             Чтобы быть хорошими преподавателями,

                                                               нужно любить то, что преподаёшь, и

                                                               любить тех, кому преподаёшь.

                                                                                                      В.О.Ключевский

Дети с ЗПР традиционно определяются как полиморфная группа, характеризующаяся замедленным и неравномерным созреванием высших психических  функций, недостаточностью сформированности познавательной деятельности, незрелостью эмоционально-личностной сферы, нарушениями работоспособности из-за органической недостаточности центральной нервной системы, конституциональных особенностей и неблагоприятных социальных факторов, в связи с чем нуждаются в специально созданных педагогических условиях. В нашей школе дети с ЗПР составляют 18 % от общего числа учащихся. Они обучаются в специальных (коррекционных) классах по специальной (коррекционной) программе для школ VII вида.

Усилия специалистов школы направлены на коррекционную работу с эмоционально-волевой сферой, с познавательной сферой ребёнка, на формирование базовых учебных умений и навыков, коррекцию речевых нарушений.

По заключениям областного ПМПК 70 %  учащихся рекомендованы занятия с логопедом. Своевременная диагностика и коррекция специфических ошибок письма позволяют, как показывает наш опыт, преодолеть недостатки  в формировании функции звукового анализа и синтеза.
В нашем образовательном учреждении этакая работа осуществляется совместными усилиями учителя и логопеда. Особое место занимают интегрированные занятия. 
На фестиваль медиауроков мы представляем интегрированное занятие в 1 классе по теме «Путешествие в страну звуков и букв. Звуки и буквы З и С». Занятие рассчитано на 40 минут и проводится  с использованием ИКТ.

Свое занятие мы строим с учетом как общих, возрастных и типологических особенностей детей, так и индивидуальных. При этом индивидуальный подход к ребенку был направлен на максимальную активизацию его «зоны ближайшего развития».

Цели: 

• Закрепить знания учащихся о звуках и буквах З и С.

•Развивать фонематическое восприятие и фонематические представления. Формировать зрительное восприятие и узнавание, формировать нравственно-временные отношения.

• Воспитывать положительное отношение к учению, интереса к электронному оборудованию.              
