Сафаргалеева А.Ш., учитель истории и обществознания

МОУ «Альменевская средняя общеобразовательная школа»


Тема: Развитие парламентаризма в России (к 105-летию российского парламентаризма)
Цель: выявить особенности  парламентаризма в России.
Задачи:

· организация деятельности учащихся по изучению особенностей становления российского парламентаризма, роли представительного органа в системе власти

· развитие умения учащихся самостоятельно сопоставлять, анализировать источники, формировать собственную точку зрения по обсуждаемой проблеме 

· формирование у учащихся правовой и политической культуры, активной жизненной позиции. 

Класс: 10-11
Оборудование: 
1. Мультимедиа система
2. Конституция РФ
3. Презентация 
План урока (технология критического мышления):

1. Стадия вызова. Понятие «парламентаризма» (кластер).

2. Осмысление. Сравнительный анализ деятельности Думы 1906 года, современной Государственной Думы, областной и районной дум (методика «1-2-вместе», «ты – мне, я – тебе»).
3. Рефлексия (методика неоконченных предложений).
Ход урока:

I. Стадия вызова.

- Ребята, какое сегодня число? (27 апреля)

- Перенеситесь на 105 лет назад. Какой это будет год? (1906)

- Чем знаменательна дата 27 апреля 1906 года в истории России? (Начало работы I Государственной думы)

- На уроке присутствуют представители законодательной и исполнительной ветвей власти: депутат областной  Думы Омегов Владимир Николаевич, депутаты районной Думы Бабикова Александра Ивановна и Сафаров Ирик Гильметдинович, глава Альменевского сельского совета Рыжкова Светлана Викторовна, зам. начальника РОО Кривоногова Надежда Григорьевна, председатель ТИК Сунагатуллин Рашид Усманович.
- Сто с небольшим лет прошло с тех пор, как в России появился парламент. 
Слайд 1
Слово парламентаризм и будет ключевым на нашем уроке. Тема «Развитие парламентаризма в России». Назовите ваши ассоциации с этим словом. 
(методика «1-2-вместе»)
II. Вступительное слово.

Слайд 2

- Парламентаризм - система политической организации государства, при которой чётко разграничены функции законодательной и исполнительной власти при привилегированном положении парламента (исторический словарь)
- Что такое парламент? (представительный орган)

Слайд 3

- Первым представительным органом можно считать Боярскую думу, которая была закреплена в Судебнике Ивана III.

Следующий этап -  Земский  собор, появившийся при Иване Грозном.

Боярская дума заканчивает  свою деятельность при Петре Первом, который заменил ее на Сенат.

- Попытка поставить страну на конституционный путь была предпринята и Александром I. 
Слайд 4

Но только лишь в начале XX века Манифестом Николая II «Об усовершенствовании государственного порядка» учреждается Государственная дума как представительный законодательный орган. С этого момента и можно начать отсчет развития парламентаризма в России.
Слайд 5

- Царский Манифест даровал России: 
1) общественные свободы – неприкосновенность личности, свободу слова, собраний, союзов;
2) объявил о выборах в Государственную думу и их демократизации;

3) придал Государственной думе характер законодательного учреждения, т.е. провозглашался принцип деления власти и перехода к конституционному строю.

III. Работа в группах.

Класс делится на группы.

- Проведем сравнительный анализ Государственной Думы 1906 г., Государственной Думы РФ, областной и районной Дум. В этом нам помогут и наши гости.
Слайд 6

Вопросы для сравнения:

1. Каковы условия формирования Думы?

2. Что относится к ведению Думы?

3. Какие партии принимали участие в выборах?

Группа №1: Каковы условия формирования Думы 1906 г.? (Приложение
)
Группа №2: Каковы условия формирования Государственной Думы РФ?

Глава 5 Конституции РФ (ст.95-97) 

Группа №3: Что относилось к ведению Думы 1906 г.? (Приложение
)
Группа 4: Что относится к ведению государственной Думы РФ?
Глава 5 Конституции РФ (ст.103) 

Группа 5: Какие партии принимали участие в выборах в Думу 1906 г.? (Приложение
)
Группа 6: Какие партии приняли участие в выборах в Государственную Думу РФ в 2007 г.? (Приложение
)
- Наши гости тоже ответят на эти вопросы в разрезе районной Думы.
IV. Выступления групп.

Слайд 7-8

1-2 группы.

- Курганская областная Дума формируется в соответствии с принципами «смешанной» избирательной системы. В марте 2010 года из 34 действующих депутатов половина избиралась по одномандатным избирательным округам. Они были сформированы так, чтобы численность избирателей была примерно равная – около 20 тыс. человек. Вторая половина депутатов избиралась от политических партий – по партийным спискам, за которые голосовали избиратели.
Выступление Сафарова И.Г. – формирование районной Думы
3-4 группы

Слайд 10 для 4 группы
- Деятельность областной Думы основывается на Конституции Российской Федерации, федеральном законодательстве, Уставе Курганской области, Законе Курганской области «О Курганской областной Думе», иных законах области и нормативных правовых актах областной Думы. 
Курганская областная Дума осуществляет следующие основные полномочия: 

· принимает Устав области и поправки к нему; 

· осуществляет законодательное регулирование по предметам ведения Курганской области и предметам совместного ведения Российской Федерации и Курганской области в пределах полномочий Курганской области; 

· наделяет гражданина Российской Федерации по представлению Президента Российской Федерации полномочиями Губернатора Курганской области; 

· заслушивает ежегодные отчеты Губернатора Курганской области о результатах деятельности Правительства Курганской области, в том числе по вопросам, поставленным Курганской областной Думой; 

· участвует в формировании Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации путем избрания представителя Курганской областной Думы; 

· участие в формировании Правительства Курганской области путем согласования кандидатур на должности; 

· согласование назначения на должность прокурора Курганской области, руководителей территориальных органов федеральных органов исполнительной власти в случаях, предусмотренных федеральными законами. 

Основные направления законотворческой деятельности областной Думы связаны с принятием законов об областном бюджете и налоговой системе, правовом обеспечении развития социальной сферы, экономики, деятельности местного самоуправления, совершенствования административно-территориального устройства Курганской области.
Выступление Бабиковой А.И. – деятельность районной Думы
5-6 группы

Слайд 11
- 14 марта 2010 года состоялись выборы депутатов Курганской областной Думы V-го созыва, которые проводились по смешанной избирательной системе: 17 депутатов избраны по одномандатным избирательным округам, 17 - по единому избирательному округу. В Курганскую областную Думу были избраны представители от четырёх политических партий. По итогам голосования по единому избирательному округу партия «Единая Россия» получила 8 мандатов, КПРФ - 4, «Справедливая Россия» - 3, ЛДПР - 2 мандата.
Выступление Сунагатуллина Р.У. – представительство партий в районной Думе
- Итак, сегодня на уроке мы увидели, что между нынешней Думой и той, что начала свою работу в 1906 году много общего. Но самое главное заключается в том, что современная Государственная Дума исторически может считаться продолжением дореволюционной Думы. Естественно, что нынешняя Дума формируется на более совершенных демократических основах, она олицетворяет верховную власть народа, является главным форумом политической гласности, относится к политическим ценностям современной цивилизации.

V. Методика «Ты – мне, я – тебе».

Сейчас мы   работаем следующим образом: каждая группа и каждый гость формулирует свой вопрос по теме урока и поочередно задает друг другу.

(Активная деятельность обучающихся и гостей под руководством учителя)

VI. Рефлексия.
Слайд 12
 «Для нас сегодняшний урок…»

	Урок
	Мы  на уроке
	Итог


Слайд 13
