Ф.И.О. автора: 

Стародумова Елена Борисовна
Название: 


«1 апреля – День смеха»

Группы: 


161, 162, 211, 212, 261, 261
Продолжительность:
40 минут
Цель: способствовать расширению кругозора и развитию общей культуры студентов через  приобщение к общечеловеческой культуре, обычаям и традициям народов мира

Задачи:
· знакомство с историей Дня смеха, традициями праздника и лучшими первоапрельскими розыгрышами;
· повышение интереса к специальностям медицинского профиля;

· воспитание  доброго отношения к жизни, умения находить в ней радость и желание творить добро;
· развитие эстетического и художественного вкуса, образного мышления, творческих способностей; 
· популяризация КВНовского движения в ШМК.

Форма проведения:
юмористическое представление
Оборудование: 

персональный компьютер, видеопроектор, микрофоны, усилители, музыкальные колонки, для украшения зала воздушные шары и юмористические плакаты о студенческой жизни.
Сценарий:

Студенты занимают места, на экране Слайд 1.
Ведущий 1 
Нынче праздник дураков -
Россияне, здpасте!
Море шуток и стихов -
У кого зубастей?!

Ведущий 2
У кого острей язык
И покрепче нервы,
Тот сегодня знаменит,
Тот сегодня - первый!
Ведущий 1
Если ты попал впросак
Первого апреля,
То и сам не будь дурак -
Впереди неделя!!!
Слайд 2
Ведущий 2

1 апреля - день, не внесенный ни в какие календари знаменательных дат и всенародных праздников и тем не менее засевший уже где-то в глубине подсознания, передаваемый из поколения в поколение как день розыгрышей, шуток, смеха, в общем - как древнейший из профессиональных праздников - День Дурака.

Ведущий 1

О возникновении первоапрельской традиции существует немало различных гипотез, сходящихся в одном: корни ее глубоко уходят в средневековую европейскую карнавально-балаганную культуру.
Ведущий 2

Первое апреля - своеобразная веселая "аномальная зона" в календаре, день, когда угрюмую логику серых будней можно нарушить каким-нибудь несусветным озорством и при этом не прослыть человеком несерьезным. 
Слайд 3

Ведущий 1

Удивительно ли, что именно в этот день родился едва ли не самый серьезный писатель русской литературы Н. В. Гоголь? 
Ведущий 2

Раз в году, на один день, весь мир буквально сходит с ума.

Ведущий 1
Смеются в Габрово, в Одессе,
В горах Кавказа и полесье,
В столицах шумных, в скромных селах,
В гостях, в дороге, на ходу.

Ведущий 2
Смеются в праздник и при встрече,
Будь это утро или вечер,
Смеются в детсадах и школах,
Не допуская в жизнь беду.

Ведущий 1
И слава Богу! Смейтесь люди:
Мы так вдвойне счастливей будем,
Все одолеем и осилим,
Проблемы сложные решим.

Ведущий 2 
Смеяться вовсе не зазорно,
И не смеется только вздорный.
Смеясь, мы возродим Россию,
Но только смейтесь от души!
Слайд 4
Ведущий 1 

А на нашей сцене еще одно аномальное явление – команда КВН «Неотложка». Встречайте!

визитка команды КВН
Слайд 5
Ведущий 2 

Этот день в разных странах мира проходит по-разному, например, в Англии принято разыгрывать друг друга только до 12 часов дня. Жертв обмана называют "болванами".
Ведущий 1 

В Америке 1 апреля распространены маленькие безобидные шутки типа "у тебя шнурок развязался". Школьники шутят друг над другом, уверяя, что отменены все уроки, а если жертва "попадается", ее называют Апрельским дураком. 
Ведущий 2 

Во Франции 1 апреля можно встретить людей с бумажной рыбой на спине. Главное - быть бдительным, чтобы не оказаться в дураках или, как говорят создатели - французы, "не остаться в рыбах".
Ведущий 1 

В Шотландии "День Дурака" отмечается в течение 2 суток. Обманутый  1 апреля слывет "разиней". 
Ведущий 2 

Второй день празднования имеет свое название - "День Хвоста" и особую специфику: все шутки и розыгрыши этого дня посвящаются исключительно части человеческого тела, расположенной ниже талии со стороны спины. Большой популярностью пользуется подкладывание на стул специальных резиновых мешков, которые при надавливании издают звуки, считающиеся в обществе неприличными.
Ведущий 1 
На Руси, по мнению историков и этнографов, празднование 1 апреля - отголосок языческого обряда в честь прихода весны. Боясь "старухи-зимы", желая ее скорее спровадить, наши предки переодевались в шкуры зверей, надевали маски, чтобы она не узнала обидчиков, с песнями и плясками сжигали ее чучело и встречали красавицу-весну. 
Слайд 6
Ведущий 2

Кроме того, на Руси считали, что 1 апреля просыпается злой бес, и потому нужно всячески обманывать друг друга, чтобы сбить его с толку.
Ведущий 1

Когда и кем этот праздник был завезен в Россию точно не известно, но в произведениях многих писателей и поэтов с конца XVIII века появлялись строчки про первоапрельские розыгрыши. Например, Пушкин писал:

Ведущий 2
Брови царь нахмуря,
Говорил вчера:
«Повалила буря
Памятник Петра».
Тот перепугался:
«Я не знал! Ужель?»
Царь расхохотался:
«Первый, брат, апрель…»
Ведущий 1

Раз в году, на один день, весь мир буквально сходит с ума. В этот день серьезные обитатели офисов приходя на работу вдруг обнаруживают, что их компьютер начинает издавать непонятные звуки, из под стула валит дым, а заботливо подложенная кем то конфетка, вдруг оказывается кисло-соленой на вкус.

Приложение 1.
Ведущий 2

Выпуски новостей в этот день изобилуют сообщениями о дельфинах, замеченных в пруду парка, крокодилах, заплывших в городскую канализацию, невиданных урожаях макарон и прочих чудесах, вызывающих живой отклик у зрителей и читателей.
Ведущий 1

Сегодня мы ходим представить вам топ-семерку самых лучших первоапрельских шуток,  по данным опубликованным американским  Музеем плутовства
Слайд 7
Ведущий 2 
На первом месте - знаменитое сообщение, вышедшее в 1957 году в программе Би-би-си "Панорама". Это "новостной" сюжет о швейцарских фермерах, снимающих с деревьев необычайно богатый урожай спагетти.
Необычайно теплая зима в Швейцарии и победа над ужасным жуком-макароноедом, сообщалось в программе, способствовала тому, что урожайность макарон побила в этом году все рекорды. 

Приложение 2.
Каково же было удивление редакторов, когда на них посыпались телефонные звонки зрителей, с просьбами рассказать побольше о выращивании макаронных деревьев и помочь с покупкой их семян. 
С трудом сдерживая смех, они рекомендовали зрителям "просто поместить охапку макарон в банку с томатным соусом и надеяться на лучшее"
Слайд 8
Ведущий 1

В апреле 1985 года журнал Sports Illustrated опубликовал рассказ о новом приобретении бейсбольной команды New York Mets. Сообщалось, что это игрок Сидд Финч, который бросает мяч с поразительной скростью- 270 км/ч (почти в 2 раза сильнее других игроков). 
Добиться столь поразительного результата ему, якобы, помогли занятия в тибетский монастыре под руководством "великого ламы Milaraspa".
Sports Illustrated был завален просьбами читателей сообщить побольше об уникальном игроке.
Слайд 9
Ведущий 2

В 1962 году в Швеции был только один телевизионный канал, передающий программы в черно-белом изображении. 1 апреля вышло новостное сообщение, в котором выступил технический эксперт канала Кьелл Стенссон. Он сообщил, что благодаря новой технологии, разработанной его группой, все зрители вскоре смогут легко и быстро приспособить свои телевизоры для приема цветного изображения. Всё, что сделать для этого - это натянуть на телевизионный экран нейлоновые колготки.
Через некоторое время Стенссон приступил к демонстрации процесса. Как сообщается, сотни тысяч людей, из семи миллионного населения Швеции, тщетно пытались разглядеть цветное изображение, сквозь муар собственных колготок и чулок, одетых на телевизор. Фактически же цветные телетрансляции начались в Швеции лишь в 1970 году. Кстати, именно 1 апреля.

Слайд 10
 «Неотложка», «Домашнее задание», финал игр КВН 
Ведущий 1

Продолжим обзор самых масштабных розыгрышей.

Слайд 11
Ведущий 2

Газета The News of the World в начале апреля 1990 года сообщила о том, что строители туннеля под проливом Ла Манш, который копали одновременно с двух сторон (из Англии и Франции), не встретятся из-за ошибки в конструкторских расчетах. Мол, европейцы все измеряли в метрах, а англичане в футах, из-за чего половинки туннеля разошлись на 14 футов (или метров?). 
Ошибка, согласно «утке», должна была обойтись налогоплательщикам в 14 миллиардов у.е

Слайд 12
Ведущий 1

 «Коперник» - так должна была называться база, которую Google якобы собирается строить на Луне. Благодаря уникальной перспективе, открывающейся с Луны, сотрудники базы, «набор» которых объявила компания, должны были внести свой вклад в развитие интернета и ответить на такие вопросы, как «будет ли спам существовать вечно?».

«Дураки», пожелавшие подать заявку, получали ответ следующего содержания: «Простите, вас одурачили. Попытайтесь еще раз 1 апреля 2104 года».

Слайд 13
Ведущий 2

В апреле 1995 года журнал Discover, что признанный специалист по животной жизни, доктор биологии Эйприл Паззо обнаружил новый вид зверя, название которого можно перевести на русский как «горячеголовый голый бурильщик». 
Замечательное животное, согласно описанию, водится в Антарктике и имеет на голове костяные пластины, которые, благодаря усиленному кровоснабжению, нагреваются до высокой температуры. 
Таким образом зверек может, быстро растапливая головушкой лед, передвигаться сквозь его толщу и охотиться на пингвинов. Делает это бурильщик якобы так: лед под желанной птицей превращается изнутри (путем теплового воздействия) в тонкую корочку, после чего глупый пИнгвин с треском проваливается прямо в пасть голого хищника
Ведущий 1

Эта публикация установила рекорд для Discover по числу читательских писем, в ответ на статью, который не побит до сих пор.
Ведущий 2

И, практически так же, популярна следующая сказка...

Слайд 14
 «Неотложка», миниатюра «Царевна-лягушка»
Ведущий 1 
Нам всем не избежать, наверняка,
Дурацких шуток первого апреля.
Но неужели вы в день дурака…
Услышать шутки умные хотели?!
Ведущий 2
Смех без причины – всем знакомый.
Причин и нет, наверняка,
Раз превратить смогли легко мы
День смеха… в праздник Дурака.
Ведущий 1 

А сейчас, предлагаем вашему вниманию первоапрельскую фантазию команды «Неотложка», как один из вариантов  выхода из экономического кризиса.

Видеоклип
Слайд 15
Ведущий 2
Весь год, не соврав никому не на грош,
Мы ждем, как небесную манну,
Тот день, когда можно удариться в ложь,
Невинно предаться обману!
Ведущий 1
Набрав арсенал завиральный идей,
С кощунственным трепетом в теле
Мы ловим доверчивых честных людей,
Забывших о первоапреле.

Ведущий 2
И мы их находим, смиренных ягнят,
Простецки развесивших уши.
И стрелы обмана со свистом летят
В их светлые, чистые души.

Ведущий 1
Но первоапрельский веселый обман -
Сердечная наша потеха.
И стрелы не кровь высекают из ран,
А добрые искорки смеха.

Ведущий 2
О, как же он весел и как же хорош,
Пришедший на смену метелям,
Тот праздник, во смех превращающий ложь!
Сограждане, с первым апреля!
Слайд 16

Ведущий 1

Мы прощаемся с вами, но напоминаем:

Ведущий 2

Первое апреля -  никому не верю!

Ведущие вместе
Будьте  бдительны!

Ведущий 1

Мероприятие  для вас подготовили и провели: студенты 481 группы отделения «Стоматология ортопедическая»
