Автор: Распопов Василий Николаевич

Название: Курить или не курить – выбор за вами.

Класс: 5 класс

Продолжительность: 45 минут

Цель: Формирование устойчивой жизненной позиции, направленной на здоровый образ жизни.
Задачи: Знакомство с фактами, свидетельствующими о вреде курения.
              Формирование отрицательного отношения к курению.
Форма проведения: Лекция с элементами беседы.

Оборудование: компьютер с проектором, карточки с заданиями, картинка в черно белом варианте и разрезанная в цветном.

Прилагаемые материалы: презентация.
Структура мероприятия:

Вступительное слово учителя.
Постановка темы и цели мероприятия.

Беседа о том, какие вещества наносят вред здоровью курильщика.

Беседа о возможных последствиях для курильщика.

Беседа о пассивном курении.

Игра «Здоровье — болезнь».
Подведение итогов мероприятия. Рефлексия.

Ход мероприятия.

Вступительное слово учителя

Я вам прочту отрывок из книги «Приключения Тома Сойера», а вы подумаете и определите, о чем пойдет речь на нашем занятии.
 «После вкусного обеда, состоящего из рыбы и яичницы, Том сказал, что теперь ему хочется научиться курить. Джо ухватился за эту мысль и объявил, что он тоже не прочь . Том сделал трубки и набил их табаком. Они растянулись на земле, опираясь на локти, и начали очень осторожно с опаской втягивать в себя дым. Дым был неприятен на вкус, и их немного тошнило, но всё же Том заявил:

- Да это там совсем легко! Знай это раньше, я уж давно научился бы.

- И я тоже, - подхватил Джо. - Плёвое дело!

Разговор продолжался, но вскоре он начал чуть-чуть увядать, прерываться. Паузы стали длиннее. Пираты сплевывали всё чаще и чаще. Несмотря на все их усилия, им заливало горло. И каждый раз после этого начинало ужасно тошнить. Оба сильно побледнели, и вид у них был очень жалкий.

Постановка темы и цели мероприятия. (Слайд 1,2)
Как вы думаете, о чём мы будем сегодня говорить?
Курение главная болезнь нашего общества. Да болезнь. Курение это один из видов наркотической зависимости. А наркотическая зависимость это болезнь. 
Как вы думаете, а каким выглядит мир курящего человека?

Будет ли в его будущем счастье?
Да мир курящего человека можно сравнить с черно-белым миром. В нем мало радости, но много болезней. 
Вы видите на доске картинку. Она черно-белая, во время классного часа мы с вами сделаем ее цветной, рассмотрев все отрицательные стороны курения. Наш классный час разделен на 4 блока. При рассмотрении каждого блока мы будем открывать часть картинки.

Беседа о том, какие вещества наносят вред здоровью курильщика. (Слайд 3, 4, 5)
О чем пойдет речь в первом блоке, вы сможете догадаться, разгадав пословицу.  Ключ к пословице у вас на столах.
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(Дети отгадывают пословицу, высказывают свои предположения.)
Мы поговорим о том, какие вещества наносят вред здоровью курильщика.
Ученые выяснили, что в табаке содержится масса ядовитых веществ. Среди них наиболее известен никотин: по своей ядовитости он равен синильной кислоте.

Окись углерода (угарный газ) вступает в соединение с гемоглобином, который является переносчиком кислорода. При курении происходит резкое уменьшение содержания кислорода в крови. А это очень тяжело переносит головной мозг подростка. Аммиак раздражает слизистую оболочку рта, гортани, трахеи, бронхов. Вот почему у курильщиков не редкость рыхлость десен, язвочки во рту, часто воспаляется зев, что приводит к возникновению ангин. От длительного курения происходит сужение голосовой щели, появляется осиплость голоса.

В последние годы ученые уделяют пристальное внимание веществам, вызывающим рак. Если курильщик наберет в рот дым, а затем выдохнет его через платок, то на белой ткани останется коричневое пятно. Это и есть табачный деготь. В нем особенно много веществ вызывающих рак. Если ухо кролика несколько раз смазать табачным дегтем, то у животного образуется раковая опухоль. Трудно даже перечислить вредные вещества, содержащиеся в табаке, их ведь насчитали почти 1200! Оказалось также, что на организм девочки табак действует гораздо сильнее: "вянет" кожа, быстрее сипнет голос.
Все больше подростков оказывается втянутыми в курение со школьной скамьи. Установили, что люди, начавшие курить до 15-летнего возраста, умирают от рака легких в 5 раз чаще, чем те, которые начали курить после 25 лет. Смертельная доза никотина для взрослого - пачка, выкуренная сразу. Для подростка - ПОЛ ПАЧКИ (!). Недаром говорят: "Капля никотина убивает лошадь". Если быть точным, то каплей чистого никотина можно убить 3-х лошадей. 

Один ученик располагает на доске кусочек цветной картинки.
Беседа о возможных последствиях для курильщика. (Слайд 6-11)
Следующий блок:
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Чему будет посвящен следующий блок?

(Дети высказывают свои предположения)

Врачи  выяснили, что рост числа курящих параллельно увеличивает количество опасных болезней. 

Нет такого органа, который бы не поражался табаком: почки и мочевой пузырь, половые железы и кровеносные сосуды, головной мозг и печень.
В организме курильщика создаются благоприятные условия для развития атеросклероза. Стенки сосудов покрываются изнутри жировыми бляшками, становятся менее эластичными. У заядлого курильщика сосуды практически постоянно спазмированы. Это создаёт оптимальные условия для формирования тромбов. В первую очередь от этих изменений страдает сердце: коронарные сосуды, обеспечивающие кислородом и питанием сердечную мышцу, становятся непроходимыми, участок сердца остаётся без питания. Гибель клеток сердечной ткани — это и есть инфаркт.
80% больных раком легкого – курильщики с большим стажем. Регулярное вдыхание канцерогенных смол, раздражение ткани лёгких едким дымом, нарушение кровоснабжения лёгочной ткани создают благоприятные условия для формирования и роста опухоли. Одышка, кашель, кровохарканье, боль в грудной клетке – симптомы, которые должны встревожить курильщика, так как именно они являются признаками развития раковой опухоли. Прогноз при этом заболевании крайне неблагоприятный. Летальный исход наступает в 85% случаев

Желудок курильщика более подвержен формированию язв. Кислотообразование под воздействием никотина усиливается. Слизь, защищающая стенки желудка от агрессивного воздействия кислоты, вырабатывается в меньшем количестве. 
У курильщиков рак желудка может возникнуть как первично, под воздействием канцерогенов, содержащихся в табачном дыме; так и вторично – при злокачественном перерождении язвы желудка. Симптомы рака желудка нарастают постепенно: некоторые больные и не подозревают, что повышенное слюноотделение, потеря аппетита, прогрессирующее снижение массы тела – признаки злокачественной опухоли в желудке. Поздние симптомы — боль, тошнота, рвота, отрыжка, признаки желудочного кровотечения. Прогноз для жизни при раке желудка неблагоприятен: лишь 10% заболевших живут более 5 лет после выявления опухоли.

 Канцерогенные вещества, вдыхаемые с табачным дымом, попадают в кровь, затем фильтруются в почках, оказывая непосредственное повреждающее действие на эпителий, выстилающий мочевыводящие пути. Нередко длительное воздействие этих веществ вызывает рак мочевого пузыря. У курильщиков это заболевание возникает в 2 раза чаще, чем у некурящих.
Катаракта — заболевание глаз, проявляющееся помутнением хрусталика. Причиной катаракты является нарушение биохимических процессов в тканях глаза. У курильщика нарушается кровоснабжение глаз, увеличивается количество свободных радикалов, оказывающих губительное влияние на клетки. Воздействие этих факторов разрушает белковые компоненты хрусталика, приводя к его помутнению.
Один ученик располагает на доске кусочек цветной картинки.

Беседа о пассивном курении. (Слайд 12)
Следующая пословица и о чем мы продолжим разговор?
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Пассивным курением называют состояние, когда некурящие вынуждены дышать воздухом, который загрязнен табачным дымом. Это является дополнительным свидетельством того, что курильщик наносит вред не только своему здоровью, но и здоровью окружающих, особенно когда курит в своей квартире или рабочем помещении, в поезде, ресторане, кафе и даже на улице.
Особенно вредное влияние оказывает курение в жилой комнате, где подчас находятся грудные и малолетние дети, беременные и кормящие женщины.
В окружающем курильщика воздухе могут встречаться уровни окиси углерода, повышающие концентрацию тех, что считаются безопасными на рабочих местах в промышленности. Подобного рода концентрации хотя и не создают немедленной угрозы здоровью, но они способны нарушить производительность труда, например, водителей автомобилей, наносить вред функции сердца, особенно у людей с коронарными нарушениями.
Многими учеными показано, что дети курящих родителей в большей мере подвержены заболеваниям органов дыхания, чем дети некурящих. У детей, родители которых являются заядлыми курильщиками, удваивается частота бронхитов и воспаления легких на первом году жизни.
К сожалению, не все еще курящие понимают, что загрязнение воздуха табачным дымом крайне вредно для окружающих. Ведь не случайно во всех странах мира развернулось движение среди некурящих людей, настойчиво добивающихся запрещения курения в жилых, служебных и общественных помещениях. Эти люди хотят сохранить свое право дышать чистым воздухом, не загрязненным табачным дымом.
Один ученик располагает на доске кусочек цветной картинки.

Игра «Здоровье - болезнь»
Дети переходят на сайт

http://learningapps.org/display?v=p6au4ihst01
по завершению игры один ученик располагает на доске кусочек цветной картинки.

Итог мероприятия. (Слайд 13)
Наш классный час подходит к концу. Мы с вами получили две картинки: одну цветную. Полную светлых красок, несущую радость. И другую черно-белую. Я предлагаю вам расположить галочки на той картинке, которая вам больше всего нравится.

Рефлексия. 
Подумайте о том, что вы сейчас услышали. Если ты считаешь, что вред, наносимый курением твоему здоровью, маячит где-то далеко, а может быть, и вообще минует тебя, — ты ошибаешься. Посмотри внимательно на курящих людей, на цвет их лица, кожу, пальцы, зубы, обрати внимание на их голос. Ты можешь заметить внешние признаки табачной интоксикации. Подумайте обо всем этом! Будьте разумны и воздержитесь от сигареты!
Давайте вместе скажем курению … (нет)
