Введение
В настоящее время выпускники профессиональных образовательных учреждений сталкиваются с жесткими требованиями работодателей, которых интересует не только уровень образованности, но и личные, деловые качества специалиста, принимаемого на работу. Высокие баллы на выпускных экзаменах совершенно не гарантируют получение престижной высокооплачиваемой работы. Компетентностно – ориентированное профессиональное образование – это реакция профессионального образования на изменение социально – экономических и политических условий, обусловленных рыночной экономикой. 
В Национальной доктрине образования в Российской Федерации стратегические цели образования увязаны с такими важнейшими проблемами российского общества, как: преодоление социально-экономического и духовного кризиса; обеспечение высокого качества жизни народа и национальной безопасности; утверждение статуса России в мировом сообществе не только как великой державы в сфере образования, но и в сферах культуры, науки, высоких технологий и экономики; создание основы для устойчивого социально-экономического и духовного развития России. В связи с этим перед учреждениями профессионального образования стоит задача выпуска высококвалифицированных, компетентных специалистов для всех отраслей народного хозяйства.

        Предлагаемая методическая разработка внеурочного мероприятия направлена на подготовку будущих выпускников к самореализации в условиях развивающихся рыночных отношений.
