Речь – это способ познания действительности; она выполняет функции общения и самовыражения. Богатство речи в большой степени зависит от обогащения ребенка новыми представлениями и понятиями, а хорошее владение речью, языком способствует успешному познанию связей и в природе, и в жизни вообще. Однако, есть несколько условий, без которых речевая деятельность невозможна, а следовательно, невозможно и успешное развитие речи обучающихся.

Первое условие – потребность детей высказываться; второе – о чем нужно сказать, т.е. наличие содержания; третье – наличие хорошей речевой среды. Чем богаче, полезнее материал, тем содержательнее высказывание.

Язык усваивается ребенком в общении, в процессе речевой деятельности.
Развитие речи – это принцип в работе как по чтению, так и по грамматике и правописанию. Работа над правильным произношением, над внятностью и выразительностью устной речи, над обогащением словаря, над словосочетанием, предложением и связной речью – это основное содержание уроков по языку. Развитие речи не только принцип, но и составная часть уроков чтения.

Современная школа должна подготовить человека думающего и чувствующего, который не только имеет знания, но и умеет использовать эти знания в жизни, человека, который умеет общаться и обладает внутренней культурой. Цель не в том, чтобы ученик знал как можно больше, а в том, чтобы он умел действовать и решать проблемы в любой ситуации. Приоритетные средства для достижения этого – культура речи и культура общения.

Овладение языком, речью – необходимое условие формирования социально активной личности.

Научиться хорошо и правильно выражать свои мысли в устной и письменной форме, уметь убедительно, ярко говорить и писать необходимо каждому. Поэтому одной из наиболее главных задач на современном этапе является развитие речи.

Какая роль в этой работе отводится учителю?

Здесь нужно согласиться с классиками. К.Д.Ушинский в своей книге «Родное слово» писал, что ученик должен учиться самостоятельно, а учитель должен умело руководить этим самостоятельным трудом.

А что значит умело?

Это значит – профессионально. То есть таким образом, чтобы была достигнута цель образования, чтобы образование состоялось.      
