Урок обществознания по теме: «Экономическое развитие. Экономическая деятельность и условия её эффективности. Основные принципы менеджмента. Основы маркетинга» является двухчасовым учебным занятием в 11 классе, изучающем обществознание на базовом уровне по программе  Л.Н. Боголюбова. Первый урок – повторительно-обобщающий. На данном уроке проводится промежуточное повторение материала по первой части темы «Экономика», где рассматриваются микроэкономические проблемы. Для организации данного занятия обучающиеся делятся на пять групп, в соответствии с основным содержанием материала: 

· «Рынок и его роль в обществе»

· «Роль фирм в экономике»

· «Роль бизнеса в экономике»

· «Экономическое развитие»

· «Экономические проблемы и пути их решения»

Группам дается задание на бумаге составить опорный конспект, представив материал в сжатом состоянии (схемы, таблицы). По согласованию с учителем информатики, до проведения урока обучающиеся повторяют теоретические вопросы составления мультимедиапрезентаций на уроке информатики. После выполнения работы,  каждая группа представляет свой «бумажный» проект на проверку учителю с целью внесения корректив в содержание конспекта. После этого один из обучающихся берется за составление презентации по эскизу группы.  На уроке один из обучающихся группы управляет показом созданной презентации, другой (другие) защищают презентацию в форме публичного выступления. Другим группам дается задание составить вопросы выступающим,  дать рецензию на выступление. Занятие является бинарным. Учитель обществознания  при этом оценивает содержательную часть презентации и ее защиты, а учитель информатики – техническую часть. При этом оценка не только выражается в балльной отметке, а подробно комментируется каждым учителем. В ходе урока обучающиеся приходят к выводу, что важнейшими условиями повышения эффективности хозяйственной деятельности являются:
- рациональное использование ограниченных  ресурсов;
- интенсификация производства;

- изучение рынка для эффективного планирования и организации производства;

- грамотное системное  управление.
Таким образом, осуществляется плавный переход к изучению нового материала по теме: «Основные принципы менеджмента. Основы маркетинга». На данном уроке – школьной лекции с элементами групповой работы обучающихся, используется презентация, подготовленная учителем. В содержании презентации представлен не только основной материал урока но и задания для закрепления знаний и отработки основных умений по теме. В конце урока проводится электронное  тренировочное тестирование части обучающихся с использованием программы «Симулятор». На уроке представлены основные формы работы учителя по использованию ИКТ в процессе обучения обществознанию. Урок проводится в классе, где осуществляется  профессиональная подготовка по специальности «Оператор ЭВМ» и большинство обучающихся владеют навыками составления презентаций, работы в других программах. 
Выражаю благодарность за помощь и содействие в подготовке к уроку учителю информатики МОУ «Юргамышская средняя общеобразовательная школа» Наталье Васильевне Мутовкиной.
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