Обогащение духовного мира обучающихся путем приобщения их к нравственным ценностям зауральской литературы.

                                               А.В. Полетаева, учитель русского языка и литературы МКОУ         «Большечаусовская ООШ» Кетовского района.
                      Зауралье для меня – дом, где я родился и живу, и великое чувство родства с моим негромким, но по – своему красивым краем постоянно живет во мне.

Д.А. Белоусов
   Изучение ценностных ориентиров обучающихся нашей школы выявило, что такие качества, как доброта, духовность, сострадание, терпимость, память, любовь к Родине, своему селу являются наиболее значимыми для подростков. Но прессинг негативного, направленный на детей с телеэкрана, газет, бытового общения, эстрады, забивает канал восприятия  доброго и красивого, снижает уровень репрезентации мира, т.е. представительства мира в сознании ребенка. Вспоминаются строчки Н. Востряковой из «Размышления учителя» : 

Как удержать от жестокости,

От равнодушья спасти

И научить, как над пропастью

Веру свою пронести?
   Когда идет борьба за народное сознание, роль русского языка и литературы становится особо значимой. Огромный нравственный потенциал литературы Зауралья вместе с профессиональным умением педагога замечать доброе там, где оно скрыто под бытовыми мелочами и занавесом суеты, раскрывает для ребенка реальность высоких качеств на Земле. Поэтому вместо того, чтобы обличать зло, учитель вместе со словом писателя открывает реальное добро в действительной окружающей ребенка жизни, богатство мира и человеческих отношений, знакомит с традициями родного Зауралья.

   По мнению краеведов, « лишь самое непосредственное и вдумчивое знакомство с родной обстановкой может не только научить, но и воспитать ребенка».

Рай искать -  ни к чему на земле,
Если он начинается дома.

                             Н. Вострякова
  На одном из уроков знакомимся со страницами книги И.П. Ягана «Рассветы над Байдановкой».    Это автобиографическое повествование в рассказах.  Готовясь к занятию,  дети работают в группах. Слушаем начало рассказа «Здесь моя родина». И с первых строк «сердце вдруг пронзает острая тоска»и «прошибает» слеза, когда мы читаем размышления автора о «неприхотливых и неприметных с виду», но «верных нашему краю, редким березовым колкам снегирях, синицах, белобоких сороках, которые никуда никогда не улетают, у которых нет другой родины. Они здесь выводят птенцов, не забивают им головы сказками о райских краях, а учат выносливости». Отмечаем, что в этих, казалось бы, простых прозаичных строках столько поэзии, басенной морали, высокого нравственного смысла. Для того, чтобы урок был более  эмоциональным,     душевным, ребята одной из групп читают строки из стихотворения  «Снегири» А.М. Виноградова.
В свитерке своем веселом снегирек,

Как оброненный зарею уголек.

Не от этого ли чуда – снегирька

И зима не так сурова и долга?

Не от этого ли ала уголька

Подожгла весна горючие снега?
Не обойден вниманием и воробушек. Спасибо ему сказано за бесстрашие и оптимизм: 

Эй, воробушек – серая птаха,

Зачирикай назло холодам

На тебе бедновата рубаха,

Не беда – заливайся без страха,

Я зимой тебе зернышко дам.
Лирику Виноградова пронизывает открытие чуда в повседневной жизни природы:

И откуда у птахи, у маленькой

Столько света в запевке простой.

                                       («Песня пеночки – веснички»)
«Вот почему посветлеет на душе, когда за морозным  окном раздается треньканье снегиря или трескучая пулеметная очередь озябшей сороки»,- читают ребята следующей группы, возвращаясь к произведению И. Ягана.

Эмоциональный настрой еще более усиливается, когда участники еще одной группы, используя картинки и иллюстрации, инсценируют следующие строчки: Выйдешь на свет божий, снимешь шапку и скажешь: «С добрым утром, земляки! Как поживаете? Холодно?» - «Нет,- отвечают,- не очень, но холодновато».- «А чем питаетесь?»-«Чем придется».-«Летели бы вы в теплые края, братцы».-«Нет, в родном краю и смерть красна».

     Вся эта сценка может показаться незначительной, но я каждый раз видела, как волнуются при этом ребята, и уверена, что подобные эпизоды оставляют в юных сердцах глубокий след.

     Никого не оставляет равнодушным и рассказ И. Ягана «Таня – почтарка» - трагическая история пятнадцатилетней хрупкой девочки, которую назначили почтальоном в те грозные военные годы. На этом занятии используется материал школьной краеведческой поисково – исследовательской группы о замечательной женщине – нашей землячке  - Ивановой Анастасии Александровне. В годы войны она тоже, будучи юной девочкой, работала в военном госпитале в Петухово, ухаживала за ранеными, а потом долгие годы была фельдшером в нашем селе Большое Чаусово. Человек активной жизненной позиции, она не только помогала больным людям, но и вела большую общественную работу, выступала в агитбригаде. Будучи человеком творческим, она и сама писала стихи и частушки о своей деревне:

Деревня, ты всегда кормила всех людей.

Ложились спать, совсем не раздеваясь,

Искали на заре своих коней,

И часто песни в поле раздавались!

Еще об одном земляке, человеке талантливом, самобытном, можно сказать, уникальном, но с непростой судьбой, ведем разговор при изучении темы «Дети и война». Голодное военное детство, трудовые подвиги тружеников тыла ( в основном женщин и детей), сиротство, вдовья доля. 60--70-летние старушки убирали серпами значительные площади посевов, 12—13-летние дети работали на прополке, подборке сена, копке картофеля. В 1943—1944 годах школьники области выработали около 3,5 миллиона трудодней.
«Журавлиные корни» Василия Юровских, «Рассветы над Байдановкой» Ивана Ягана, «За борами за дремучими» Валерия Меньшикова, «Белые кони» и «Тихая вода» Виктора Потанина можно назвать панорамой жизни села в военные годы. Дети не имели лишней одежды, но ходили в школу даже в самые сильные морозы. Писали на газетных листах чернилами, сделанными из сажи и молока. Такие подробности жизни и быта зауральцев в военные годы мы находим во многих произведениях: в стихах Алексея Еранцева «Картошка», Ивана Ягана «Каша», «Штаны», «Тополи», Николая Аксенова «Солдатки», С. Чигина («Побег», «Жернова», «Кузины шаровары»).
        Читаем рассказ В. Малахова «За зеленым горохом». Ученики  никак не соглашаются с тем, что горох раннего сева с успехом заменял сладкое детям военного времени, которого очень не хватало в ту пору. Но вот беда — даже за сбор колосков, пролежавших на поле зиму, за копку мороженого картофеля на голодного деревенского жителя обрушивалась страшная кара — до десяти лет лагерей. 
        Сообщаю ребятам о том, что именно такая участь постигла нашего земляка Владимира Владимировича Петропавловского. Удивительно, но оказалось, что он очень хорошо знаком детям, более того, они охотно с ним общаются, хотя ему уже 93 года. Интереснейший рассказчик, много переживший, он не потерял интереса к жизни, играет почти на всех музыкальных инструментах, сам сочиняет мелодии, песни, загадки. Нашим достоянием становятся его 17 басен, которые мы обязательно напечатаем для нашего школьного краеведческого музея. Разговор о необыкновенном земляке вызвал новые чувства у детей, взволновал, взбудоражил всех нас, слушающих его басни, написанные много лет назад. Вот одна из них.

Ветер и мышонок. 

При тусклом лунном свете
 Гулял по пашням ветер,

Ломая лес, коряги,

Сметая снег в овраги.

Он камни гладил снегом

И оголял посевы.

Под страшный свист и шорох 

Кричал ему мышонок:

«Зачем ты снег сметаешь,

Посевы оголяешь,

Ведь вымерзнут посевы,

Теплее им под снегом.

И будет больше влаги,

А ты метешь в овраги!»

При тусклом лунном свете 

Шумел и злился ветер:

«Какой – то там мышонок 

Учить меня – пошел он!

Портит то, ломает это

Не давай ему советов.

Словно ветер злится чадо – 

Сила есть, ума не надо.
   Соединение материала учебного пособия по краеведению с местным материалом, встречи с земляками дают возможность обучающимся рассматривать исторические события и явления жизни не как отвлеченные понятия, а как конкретные факты, близкие и понятные им. Поисковая работа позволяет собрать интереснейшую информацию. Встречи со старожилами села создают особый влиятельный воспитательный аспект для обучающихся.

Слушая, записывая и обрабатывая материал, ребята постигают историю и быт села, проникают в жизнь отдаленной эпохи, постигают связь литературы с жизнью.

    Очень важно, какие произведения человек прочитал в детстве. Знать свои исторические корни, понимать,  что этими корнями ты крепко привязан к окружающему миру – основа стабильности в современном мире.

Возвращаясь к эпиграфу, хочется сказать, что чувство родства с Зауральским краем постоянно живет и во мне , и я надеюсь, что мои ученики будут знать и любить этот край.

