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 Очень часто, когда у ученика плохо написавшего диктант, спрашиваешь, как пишется слово, в котором он допустил ошибку, он отвечает, что знает это правило, и это знает, и это… Да, он знает правила, он их заучил, но, когда пишет, он не видит случаев, когда их нужно применить. Почему знание правил часто становится мёртвым грузом? Возможно, потому, что ученик не знает, где и как их применять. Значит, надо научить этому. Ученику нужно знать, как воспользоваться правилом,  и учитель должен дать ему ориентир, компас, рекомендации. Нередко учитель даёт ученикам правило в той же формулировке, в какой оно изложено в учебнике, не задумываясь над тем, как облегчить усвоение. Я при знакомстве с новыми орфограммами стараюсь использовать  Опорные схемы, приёмы-секреты, ассоциативные рисунки, алгоритмы, иногда сказка смогут помочь познакомить с новой орфограммой.











«Если вы хотите, чтобы ваш ребёнок грамотно писал, заставляйте его читать, как написано, и не бойтесь, что он будет так же говорить, потому что дети понимают - мы говорим не так, как пишем»- писал Дмитрий Иванович  Тихомиров. (Известный в своё время русский учёный-методист, которому в 1888 году Петербургский Комитет грамотности присудил большую золотую медаль.) Д.И Тихомиров большое значение придавал слоговому чтению, «так как чтение по слогам есть чтение орфографическое».        Орфографическое чтение – это побуквенное проговаривание слова: слово читается так, как написано, то есть орфографически.


Известный учитель и методист В.П.Шереметевский (1834 – 1895) считал,«слух и зрение – это два непримиримых врага в деле письма», орфографическое же чтение примеряет этих врагов – и слух, и зрение работают в этом случае вместе: видим – произносим – слышим.


В.П. Шереметевский считал, что надо учить правописанию, то есть развивать «память зрения», орфографическую зоркость, каллиграфию, орфографии-ческое чутьё и общий интеллектуальный уровень. Правила он считал бесполезными: их знание не обеспечивает грамотного письма.





«Безграмотных людей не бывает, весь вопрос в том, как научиться быть грамотным»- считал Пётр Семёнович Тоцкий.


П.С.Тоцкий  разработал оригинальную методику обучения грамотности «Орфография без правил». За основу взял теорию  Д.И Тихомирова.   


 Суть его состоит в том, что надо приучать детей читать, как написано, чтобы дети зрительно запоминали «опасные буквы». Экспериментируя, он пришёл к выводу, что дорога к правильному письму лежит через орфографическое чтение. Все грамматические законы можно усвоить через произношение. Он выделяет несколько правил, которые орфографическое чтение не в состояние охватить. Их все-таки надо запомнить.


   1. Правописание гласных после шипящих (ча, ща, чу,щу, жи,ши)


2. Наличие или отсутствие мягкого знака после шипящих (прочь,  дочь, замуж, мяч).


 3.Дефис в правописание наречий, предлогов (кто-то, где-нибудь, из-за)


 4. Правила переноса.


 5. Правила пунктуации.








  Точная, грамотная и выразительная речь в различных ситуациях общения, грамотное письмо, адекватное понимание чужой речи, владение разными видами чтения воспринимается как признаки образованности и в значительной мере определяют общественную и профессиональную деятельность человека.


    Анализ результатов экзамена показывает, что одним из слабых мест подготовки выпускников является низкая орфографическая грамотность. Грамотность учащихся с каждым годом снижается. В связи с экзаменом по русскому языку в новой форме, пришлось проверять работы учащихся других школ. Приходилось хвататься за голову и ужасаться, видя  полную безграмотность многих учащихся. Ученики из разных школ допускают ошибки в одних и тех же словах, которые мы употребляем часто в обыденной жизни /басиком, незнаю, опастность, писменный, каторый и т.д./.


     В чём же причина такой безграмотности?                                                             На формирование грамотности влияют и ошибки, которые ученики видят в объявлениях, на вывесках, на стендах, на телевизионных экранах «Продаются кожанные куртки»/. Подходишь к киоску, а там висят ценники с наименованием товаров: марковь, сухафрукты. В одним из таких небольших киосков в Челябинске я насчитала  шесть ошибок на витрине, а в другом большом современном магазине читаю наименование товара, напечатанное на компьютере: «Кожанный ремень, кожанные сумки». Прохожу по базару, лежит коробка пластилина. На коробке чётко, ясно написано «пластилин», а рядом наименование товара, написанное от руки, «пластелин». Как тут не удивишься человеческой безграмотности. Всё это фиксируется в памяти ребёнка. Хотелось бы пожелать предпринимателям, хозяевам магазинов, чтобы они иногда обращали внимание на грамотную рекламу своих товаров.





  Результат  работы учителя русского языка – это грамотное письмо его учеников.
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не заставляйте ребёнка                          вызубрить все правила по   учебнику, а потом начинать писать с ним диктант; 


научитесь помогать своему ребёнку;


научитесь правилам овладения навыками грамотного письма, речевыми навыками.


не умеющий читать – не будет уметь писать.


научите ребёнка любить чтение, интересоваться строением и жизнью слова.

















