Новые темы, проблемы, образы поэзии периода «оттепели» 
(Е. Евтушенко, А. Вознесенский, Б. Ахмадулина)
Цель: Дать обзор творчества поэтов «эстрадной» лирики.

Задачи: 
- Показать роль поэзии «оттепели» в общественной жизни страны.
- Познакомить обучающихся с основными вехами биографии Е.Евтушенко, А. Вознесенского, Б. Ахмадулиной.
- Дать краткий обзор поэзии «шестидесятников», остановившись на главных темах творчества и особенностях лирики.

Тема урока нова для одиннадцатиклассников, поэтому учитель во вступительном слове должен обязательно объяснить причины «поэтического бума» 60-хгг.
Поэзия Ахмадулиной, Евтушенко и Вознесенского была в первую очередь обращена к молодым читателям — к студентам, сверстникам самих авторов. Она понятна и интересна современным старшеклассникам. Они ощущают эту поэзию как актуальную и важную для сегодняшнего дня, поэтому целесообразно после соответствующего настроя дать задание инициативным группам старшеклассников представить авторов.
Для иллюстрации своих сообщений учащиеся могут подготовить слайд-презентации. Ежели таковых не будет, используется данная презентации учителя, в которой содержится минимум сведений о поэтах. 
Составление таблицы поможет увидеть индивидуальность каждого поэта. Для чтения и комментирования выбраны наиболее известные стихи поэтов, доступные для понимания старшеклассников.
Обращение к песням на стихи поэтов-«шестидесятников» (по выбору учащихся) повысит эмоциональный тон урока, поможет учащимся увидеть в поэтах «знакомых незнакомцев».


