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Тезисы к уроку алгебры в 7 классе

по теме

«Линейная функция и её график».


Вашему  вниманию представлен урок алгебры в 7 классе по теме «Линейная функция и её график». Особенностью данного урока является то, что он не похож на традиционные по структуре уроки обобщения и систематизации знаний. Это урок-соревнование. 


Каждое задание направлено не только на проверку специальных математических знаний и умений, но и на развитие умений сопоставлять, анализировать, делать выводы, работать с информацией, представленной различными способами. 


Весь урок – это совместная групповая самостоятельная деятельность обучающихся.


Урок обладает большим воспитательным потенциалом, так как учит уважительно относиться к мнению одноклассников, работая в команде, выражать и отстаивать собственное мнение. Ребята проверяют свои знания. 


Данное занятие своей наглядностью, так как после каждого задания появляется, в разной форме, ответ на экране.


Эффекты анимации в данной презентации настроены не для автоматического показа, а для управления вручную учителем или ассистентом в соответствии с ходом урока. 


Нестандартные способы организации уроков побуждают интерес и живое участие школьников. Методическим средствам организации, на мой взгляд, может стать использование мультимедийных презентаций, которые вызывают любопытство детей, побуждают к обмену впечатлениями – общению. Так как мультимедийные презентации – это яркие, зримые образы. 
