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Тезисы
           Физика, 1 курс.
          В современных условиях  использование медиаресурсов на уроках становится обычным, каждодневным делом. Это требует от педагога пересмотра подходов к составлению сценария  урока, навыков систематизации  и сохранения медиаресурсов и способов их демонстрации учащимся.


В предлагаемом уроке используются презентации созданные педагогом и учащимися 1 и 2 курсов лицея, видеофильм, интерактивная доска.

Урок формирования знаний построен на основе деятельностного обучения с использованием частично поискового метода. Для осуществления поставленных целей используется мультимедийная презентация, демонстрационные опыты, викторина.
В ходе урока выполнялось обеспечение восприятия, осмысления и запоминания материала достигаемое путём наблюдения, сравнения, анализа, самостоятельной работы учащихся, благодаря использованию слайдов презентации, демонстрационных опытов. Важным моментом урока является рефлексия. На этом этапе каждый учащийся может дать самооценку своей работы на уроке, выявить положительные моменты, затруднения, которые возникли, и наметить возможности их устранения.
       Применение  презентаций Microsoft PowerPoint на уроке требует тщательной подготовки, больших затрат времени учителя. В то же время использование компьютера, проектора и интерактивной доски позволяет сделать урок ярким, образным, запоминающимся, что особенно важно при изучении физики.
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