С 2008 года в курс программы по литературе вводится региональный компонент, основанный на творчестве поэтов и писателей Зауралья. Так в программу для 8 класса были включены темы: исторические песни Зауралья, военные песни Зауралья, жизнь и творчество декабристов в Кургане и т.д. Совместно с учениками 7 класса мною был разработан проект литературно-исторического исследования по теме «Вильгельм Карлович Кюхельбекер», в котором ученики попытались отразить свои мысли о жизненном пути и творчестве поэта-декабриста. Проектный метод использую давно и активно. Были разработаны такие уроки, как «Позови меня с собой» 11 класс по творчеству Т. Снежиной, «Голос эпохи» 11 класс по творчеству В. Высоцкого, «Приветствует мой стих младых царевен» 11 класс по творчеству С. Есенина, «Темное и светлое в романе М. Булгакова «Мастер и Маргарита» 11 класс и другие.
В ходе работы над проектом я учитывал следующие критерии:
· у школьников должна быть сформирована самостоятельность мысли;
· умение находить и решать проблемы;
· широкие знания из разных предметных областей и сфер деятельности;
· способность прогнозировать результаты;
· умение устанавливать причинно-следственные связи.
· Умения работать с ПК в программах  «Аudio Editor Express» и «Microsoft Offise PowerPoint» 
  Метод проектов направлен к тому, чтобы формировать у учеников новый тип мышления – интегрированное мышление. 
  Работу над темой  начинаем   с определения  признаков проекта:
· По доминирующей деятельности – смешанный тип, так как его реализация требует объединить все виды деятельности: исследовательскую, творческую, поисковую, ролевую, практико-ориентированную.
· По предметно-содержательной области – монопроект, так как   предусматривает применение знаний литературоведения, музыки, фотоискусства, умение работать на компьютере.
· По характеру координации – проект открытый, с явной координацией, так как учитель ненавязчиво направляет работу учеников, организует отдельные этапы проекта.
· По характеру контактов – закрытый -  /проект организован на базе 8 класса/.
· По количеству участников проекта – индивидуальный, групповой.
· По продолжительности выполнения – краткосрочный /время выполнения – 2 недели/. 
Цель проекта:  Исследовать творчество и проследить, как отражается на текстах жизненный путь, чувства, временные рамки, в которых живет поэт, и помочь с определением значимости и нужности творческого наследия.
Объект: жизнь и творчество поэта.
Задачи:
- Через анализ литературных источников выявить связь поэта с Курганом и его жизнедеятельность.
- Проанализировать роль Кургана в историческом процессе всего государства.
- Изучить творчество поэта.
Гипотеза: если мы будем изучать творчество поэтов-декабристов, то расширятся наши представления и знания о эпохе 18 века, о роли поэтов в жизни общества, о становлении нашего Зауралья.
Следующим этапом работы будет обдумывание проблем, необходимых для исследования в рамках темы;
· Создание презентации по найденным фотоматериалам.
· Анализ-сопоставление творчества В.К. Кюхельбекера и других декабристов с историей нашего города.
     Класс делится на три группы. Группа получает задание – общую тему для поисковой работы. Каждый ученик получает индивидуальное задание – тему и одновременно выполняет роли исследователя, чтеца, редактора. Назначается время консультаций для каждой группы. Для самостоятельной подготовки предлагаются опережающие задания представленные тематическими блоками.

