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Как сделать урок более продуктивным и интересным и добиться того, чтобы обучающиеся хорошо усваивали материал? Этот вопрос волнует любого педагога.

В центре любого образовательного процесса стоит обучающийся, ведомый педагогом к знаниям. И если обучающийся от мотива «надо» придет к мотиву «мне интересно, я хочу это знать», то путь к знаниям будет более радостным и плодотворным. Решению этой задачи как раз и способствует использование в процессе обучения возможностей интерактивной доски.

Один из основных вопросов учебного процесса состоит в том, как повысить уровень усвоения учебного материала, т.е. улучшить понимание, запоминание и умение применять полученные знания. Уже давно было установлено, что около 80% информации человек воспринимает через органы зрения, около 15% через слух и оставшиеся 5% через осязание, обоняние и вкус. Но, когда речь идет не только о восприятии, но и о запоминании информации, то повышается роль моторной памяти, т.е. памяти движения. Это значит, что лучше всего человек запомнит материал, когда увидит, услышит и "потрогает", Сам что-то воспроизведет (запишет, нарисует и т.п.), применит на практике. Поэтому важно во время урока постоянно предоставлять обучающимся возможность самим проделывать некоторые действия, относящиеся к учебному материалу. Неоценимую помощь в этом оказывают новые информационные технологии, не только предоставляющие мультимедийную среду для изложения и активного восприятия информации, но и повышающие мотивацию обучающихся к изучению этой информации.

Интерактивная доска помогает преподавателю излагать новый материал очень живо и увлекательно, в хорошем темпе. Она упрощает объяснение сложных кинематических схем и особенностей конструкции швейных машин.

Благодаря использованию интерактивной доски успешно реализуются проблемный, объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый методы обучения.

Интерактивные доски - не просто электронные "меловые" доски. На интерактивной доске можно легко изменять рисунки, делая пометки поверх выводимых на экран изображений, например, рисовать трассу заправки верхней нити, добавлять отсутствующие детали на кинематических схемах швейных машин. Обучающиеся выполняют эти задания у доски перед всей группой, комментируя, что, несомненно, привлекает всеобщее внимание, способствует более качественному повторению ранее изученного материала и лучшему восприятию нового. Обучающие с большим желанием отвечают у интерактивной доски. 

Использование интерактивной доски даёт возможность преподнести больше информации за меньшее время, и при этом обучающиеся активно работают на уроке и лучше понимают даже самый сложный материал, информация становится для них более доступной и понятной. Обучающиеся начинают работать творчески и становятся уверенными в себе, больше интересуются тем, что происходит на уроке. Улучшается внимание и память обучающихся, снимается стрессовая ситуация и эмоциональное напряжение. В связи с тем, что на уроке выполняется больший объём работы, чем раньше, то для отработки материала дома тратится гораздо меньше времени.

Как и любое техническое средство, интерактивная доска не может использоваться весь урок и, согласно санитарно-гигиеническим нормам, с ней разрешается работать не более 20 минут. Остальное время на уроке обучающиеся работают самостоятельно, в парах с раздаточным материалом. Такая организация работы на уроке способствует лучшему усвоению материала. Результатом работы в парах, является коллективное заполнение сравнительной таблицы.
Обучение с помощью интерактивной доски гораздо эффективнее обучения только с компьютером и проектором. Чтобы максимально использовать возможности доски необходимо тщательно спланировать урок, подготовить необходимый раздаточный и мультимедийные материалы. Для подготовки презентации и раздаточного материала к представленному уроку были использованы авторские фотографии и кинематические схемы, эскизы деталей и машин были отсканированы из учебной литературы, а затем доработаны с использованием программ Microsoft Office Pain и Microsoft Office PowerPoint.
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Представленный урок был проведён для слушателей курсов повышения квалификации ИРОСТ.













































