Столярова Татьяна Алексеевна

Россия – наша Родина

2 класс
Цели урока: подвести детей к осознанию понятия Родина и способствовать уточнению и обогащению  представлений обучающихся о родной стране.
Задачи: 

 Образовательные: познакомить   обучающихся с местоположением, народами и природными богатствами России.
Развивающие: содействовать развитию познавательной активности, формированию умения выделять главное из информации учебника и карт; формированию способности к поиску, анализу, к творческой переработке информации; умения делать обобщение, выводы; умения работать и взаимодействовать в группах.

Воспитательные: воспитывать чувство патриотизма; толерантное отношение к народам, проживающим на территории России.
Оборудование:  
компьютер,  мультимедийный проектор, , учебник «Наша планета Земля», 2 класс, 2 часть, авт.      А.А.Вахрушев, О.В.Бурский, А.С.Раутиан, М.:Баласс, 2010 г.,
«Дневники исследований» для каждой группы (Приложение № 1),

листы с заданиями группам (Приложение № 2),

таблицы «Толстые и тонкие вопросы» для каждой группы (Приложение № 3),

Медиаматериалы: фильм «Россия – Родина моя», презентация к уроку.

Литература и ресурсы сети Интернет:
1. Вахрушев А.А., Бурский О.В., Раутиан А.С. Наша планета Земля, 2 класс. Метод. Рекомендации  для учителя по курсу окружающего мира.- Москва, Изд-во Баласс, - 2008 г.

2. Жакулина И.В. Мастер-класс. Использование технологии РКМЧП в начальных классах. Модуль 2.
     http://it-n.ru/communities.aspx?cat_no=127030&tmpl=com
 3. http://imfgesyandex.r/yandsearch?p=40&ed=1&text

Приёмы ТРКМЧП, применяемые на уроке: «Прогнозирование»,  «Дневник исследований: знали-узнали», «Толстые и тонкие вопросы».
Презентация содержит  10 слайдов. Переход с одного слайда на другой по щелчку.

Структура урока

I. Оргмомент. Создать эмоциональный настрой.

II. Стадия «Вызов».

Прием «Прогнозирование» пробуждает интерес у детей к изучаемой теме, актуализирует имеющиеся у обучающихся знаний по изучаемой теме.
III. Стадия «Осмысление». На этой стадии происходит активное осмысление материала путем извлечения и переработки новой информации из текста и карт учебника, а ведение в группах «Дневника исследования: знали-узнали» помогает соотнести старые знания с новыми. 
IY. Стадия «Рефлексия». 

Вторая графа «Дневника исследования: знали-узнали» помогает обучающимся обобщить изучаемый материал и подвести итоги, что нового узнали на уроке. Работа над пословицей помогает ребятам самостоятельно определить направления в дальнейшем изучении материала (на следующем уроке будем говорить о своей малой родине).
