Развитие коммуникативных умений обучающихся – залог успешного формирования социально активной личности. Поэтому целью урока является обучение написанию школьниками сочинения по картине.  

Проведению урока предшествовали подготовительные мероприятия:

· знакомство на уроках литературы и русского языка с терминами «описание», «выразительные средства языка» и т.п.; на уроках изобразительного искусства – со словами тематической группы «живопись» (пейзаж, фон, передний план картины и т.п.) – их значением и правописанием;

· работа  на уроках русского языка с художественными текстами произведений русских писателей по теме «Осень» (определение признаков художественного стиля);

· написание сочинения по личным впечатлениям на тему «Мой любимый уголок природы осенью».

Для данного урока развития речи характерен более широкий познавательный фон, так как дети ориентированы на восприятие не только произведения искусства, но и биографии художника.


 Стимулом для создания выразительного текста становятся впечатления от картины И.И.Левитана «Золотая осень». Задачи обучения написанию сочинения решаются параллельно с расширением нравственных, эстетических представлений обучающихся, что в целом благотворно влияет на культурную ориентацию детей.

Детальное рассмотрение картины развивает наблюдательность. При сосредоточенном, направленном внимании углубляется художественное впечатление от картины, что влечёт за собой мысли, которые ищут своего выражения в словах. Беседа по содержанию картины активизирует необходимый запас слов, пассивно хранившихся в памяти.


При написании творческой работы ребята должны вникнуть в замысел художника, так как описание природы требует большего умения всматриваться в картину – в её цвета, тона, освещение, настроение. Использование в сочинении выразительных средств языка выражает  эмоциональный отклик детей  на проявления окружающей природы. Попытки редактирования  своей работы позволяют пятиклассникам приобретать опыт, полезный в их жизненной практике. 
