Вода удивительная и удивляющая
Пресс-конференция

Внеклассное мероприятие

Цель: Обобщить, проанализировать и расширить знания учащихся о воде, ее роли в живой и неживой природе, в жизни человека, о необходимости бережного отношения к водным ресурсам, роли каждого человека в решении экологических и экономических проблем гидросферы; сориентировать учащихся на применение новых знаний в системе мультидисциплинарных понятий.

Оборудование: слайд-презентация, сосуд с водой и подкрашенным льдом, порошки Al, I, керамическая плитка, пипетка, колпак, бейджики для участников пресс-конференции.
Ход пресс-конференции:
Звучит запись: 
Руководитель экспедиции Акватоида: «Приветствуем вас, жители планеты земля, именующие себя человечеством. За помощью к вам обращается отряд наблюдателей с планеты Акватоид звездной системы Тау из созвездия Кит.

История нашей планеты трагична и поучительна. К сожалению, различные цивилизации Акватоида не могли сосуществовать мирно. В результате бессмысленных войн и варварского использования планетарных ресурсов акватоид потерял почти всю жидкость, являющуюся основой жизни.

Чтобы выжить, Организация Объединенного Разума планеты предприняла попытки поиска вещества, способного по своим свойствам заменить жидкость жизни Акватоида. В архивах радиообменов с планетой земля Солнечной системы было найдено сообщение, в котором упомянуто вещество, удовлетворяющее заданным параметрам: «Вода – самое драгоценное минеральное сырье, это не только средство для развития промышленности и сельского хозяйства, вода – это действительный проводник культуры, это живая кровь, которая создает жизнь там, где ее не было» (академик А.П. Карпинский).

В течение года специальная научно-исследовательская экспедиция тайно изучала вещество, которое вы, земляне, называете словом «вода». Я, руководитель экспедиции ученых Акватоида, обращаюсь к вам с просьбой быть экспертами на конференции ученых, проводивших исследования свойств воды, и журналистов Акватоида, информирующих жителей планеты о ходе исследований».
Сотрудник химической лаборатории: Вода является самым распространенным веществом на Земле. Она встречается в трех агрегатных состояниях – жидком, твердом, газообразном. Среди ученых Земли оно известно под названием «оксид водорода». 
H2O
Mr (H2O) = 18

M (H2O) = 18 г/моль

Электронная формула

Структурная формула

Ковалентная полярная связь

Молекула имеет угловое строение

Является диполем

Молекулярная кристаллическая решетка

Журналист: Благодаря чему вода на вашей планете может находиться в трех агрегатных состояниях?

Эксперт-астроном: Это объясняется средним расстоянием от земли до Солнца, равным 149, 6 млн. км. Если бы расстояние от Земли до Солнца составляло менее 134 млн. км, то вся вода океанов, морей и рек испарилась бы. Увеличение расстояния между Землей и Солнцем до 166 млн. км и более привела бы к тому, что жидкой воды на нашей планете не осталось бы – она полностью превратилась бы в лед.

Журналист: Велики ли запасы воды на планете Земля?

Эксперт-гидролог: Давайте посмотрим на глобус. Наша планета названа Землей по явному недоразумению: на сушу приходится ¼ ее территории, а все остальное вода! Наличие воды на планете Земля (около 1387 км.3) – наиболее важное условие зарождения и существования жизни. Вода на Земле существует не только в явном виде: четыре океана, моря, озера, реки:

На слайде

Состав гидросферы


                              Пресная                                                   Соленая

( в 1 л воды менее 1 г соли)                                           (в 1 л воды более 1 г соли)
Озера                                                                                     Соленые озера

Подземные воды                                                                  Моря

Реки                                                                                       Океаны

Болота

Айсберги

Ледники

Вода присутствует и в воздушном океане земли, и в почве, и во всех породах, слагающих земную кору. Даже в изливающейся из жерла вулканов огненной магме есть вода: каждый год они извергают из недр Земли до 40 млн. тонн воды. Много ее и в живых организмах.
Журналист: Я читал, что свойства воды не подчиняются общим закономерностям. В ее свойствах много аномалий, отклонений. Так ли это?

Сотрудник физической лаборатории: 
Мы изучили теплофизические свойства воды.

Вода обладает исключительно большой теплоемкостью (4,2 кДж/(кг∙ºС), поэтому она медленно нагревается и медленно остывает. Из-за этого водным обитателям никогда не угрожает ни сильный перегрев, ни чрезмерное охлаждение. Земля давно бы остыла и стала безжизненной, если бы не вода. Земная вода поглощает и выделяет много тепла, тем самым «выравнивая» климат. А от космического холода предохраняют молекулы воды, рассеянные в атмосфере.
Вода имеет высокую теплоту плавления (334 кДж/кг). Таким образом, замерзая, вода выделяет тепло и согревает окружающий воздух. Это смягчает переход к суровой зиме, сильным морозам. Именно благодаря этому замечательному свойству на Земле существуют осень и весна.
Журналист: Объясните, почему лед плавает?

Эксперт-физик: (демонстрирует подкрашенный плавающий лед) Это одна из аномалий воды. Вода – единственное вещество, которое при затвердевании расширяется. Поэтому плотность льда меньше плотности жидкой воды. Вот почему лед плавает на поверхности воды. Замерзшая вода увеличивает свой объем на одну десятую часть. Замерзая, вода разрушает крепчайшие породы, приводит в движение грозные лавины и вызывает оползни. Эту аномалию воды можно объяснить тем, что с понижением температуры увеличивается число водородных связей между ее молекулами. Это приводит к такому расположению молекул воды относительно друг друга, что при этом образуются пустоты между молекулами. Кристаллическая решетка льда имеет ажурное строение. (дем. модель кристаллической решетки льда) Чудесной аномалией обладает наше удивительное вещество. Благодаря ей наши водоемы, которые в сильные морозы защищены ледяной крышей полны жизни.
Журналист: А правда ли, что на Земле нет чистой воды?

Эксперт – химик: Из-за способности растворять другие вещества вода никогда не бывает чистой. Все, что мы называем водой, - растворы тех или иных веществ в воде. Вода – универсальный растворитель. В ней растворены газы атмосферного воздуха: азот, кислород, углекислый газ, аргон и др. Предполагают, что в морской воде присутствуют все элементы таблицы Менделеева. Общий объем растворенных в Мировом океане солей равен 48 000 000 млрд. тонн. Если эти соли выпарить и равномерно распределить по всей поверхности земного шара, то образуется слой толщиной 45 м, а если распределить эту соль только по суше, то толщина слоя составит 153 м – это высота 50-этажного небоскреба. В воде некоторых источников содержится большое количество  растворенных веществ, и она имеет целебные свойства. Это минеральная вода.

Химические свойства воды проявляются в ее взаимодействии с другими веществами: металлами, неметаллами, оксидами металлов. Вода может выступать в качестве катализатора. Демонстрация опыта «Вода – катализатор»: на керамическую плитку насыпают порошок алюминия и иода (один к шести). Осторожно пипеткой капают одну-две капли воды и накрывают колпаком. Протекает экзотермическая реакция, в результате иод испаряется. Его пары улавливаются колпаком.

Журналист: Какова роль воды в жизни живых организмов на планете Земля?

Сотрудник биолаборатории: Именно с водой к клеткам животных и растений поступают необходимые для жизнедеятельности вещества, продукты жизнедеятельности удаляются из клеток тоже с водой.

Проникая в клетки через мембраны и создавая в них повышенное давление, вода придает упругость листьям, лепесткам цветков, стеблям трав.
При участии воды в растениях происходит фотосинтез.

Вода необходима для прорастания семян, а, например, у папоротника без нее не происходит оплодотворение.

Вода составляет 60% и более от массы тела животных. Вода, испаряясь, способствует охлаждению тела.

Вода является средой обитания для многих растений и животных.

Журналист: А зависит ли жизнь землян от воды?

Эксперт-биолог: Вода составляет более половины массы тела человека (65%) В составе тел всех живущих сегодня на земле людей более 1011 млрд. тонн воды. В среднем за свою жизнь при ее продолжительности в 70 лет человек потребляет и выделяет около 80000 кг. воды.
Содержание воды в организме человека

	Органы и ткани организма человека
	Содержание воды

	Стекловидное тело глаза человека
	99%

	Кровь
	90%

	Мышцы
	75%

	Жировая ткань
	29%

	Кости
	28%

	Зубная эмаль
	0,2%


 Для обеспечения нормального существования человек должен потреблять воды в 2 раза больше, чем питательных веществ. Без воды человек может прожить 3-5 дней, в то время как без пищи – 30-50 дней. При потере воды в количестве 20-25% от массы тела человек погибает.
Журналист: Мы знаем, что для сохранения тканей живыми вне организма ученые Акватоида опускали их в воду, но ткани погибали. Однако ткани, помещенные в 0,95% раствор хлорида натрия, сохранялись. Почему?
Сотрудник биолаборатории: Если ткани поместить в простую воду, концентрация солей в них снижается, что приводит к гибели клеток. По этой же причине нельзя постоянно пить дистиллированную воду. В физиологическом растворе (0,95% раствор хлорида натрия) клетки не погибают, т.к. концентрации солей в клетке и вне ее равны.

Журналист: Эксперименты показали, что если прилить в кровь чистую воду, то клетки лопаются, если же поместить их в концентрированный раствор соли, то они сморщиваются. Почему же этого не происходит, когда человек пьет воду и употребляет в пищу соль?
Эксперт – биолог:  В организме поддерживается постоянство внутренней среды. Излишки воды и солей быстро удаляются через почки и кожу.

Журналист: Подлетая к зелено-голубой планете Земля, наши ученые заметили на поверхности воды темные пятна непонятного происхождения. Что это такое?

Эксперт-эколог: В 1947 г. известный норвежский исследователь Тур Хейердал на плоту «Кон-Тики» за 101 сутки прошел 8000 км. В Тихом океане. Океан был чист и прозрачен. А в 1969 г, дрейфуя на парусной лодке «Ра», он и его спутники были потрясены загрязнением Атлантического океана. Их лодка обгоняла пластиковые сосуды, изделия из нейлона, пустые бутылки, консервные банки. Черные пятна мазута загрязняли поверхность океана.

Эксперт-химик:  В природе непрерывно совершается круговорот воды (на слайде схема). Запас пресной воды составляет всего 2%. Основное количество пресных вод (85%) сосредоточено во льдах полярных зон и ледников. Возобновление запасов пресных вод происходит в результате круговорота воды. Все более значительной становится роль человека в этом круговороте. Деятельность человека порой приводит к загрязнению природных вод.
Основные загрязнители воды:

· нефть и нефтепродукты, которые могут попадать в воду при нефтедобыче, транспортировке, переработке и использовании в качестве топлива и промышленного сырья;

· тяжелые металлы (ртуть, свинец, цинк, хром, олово, марганец);

· радиоактивные элементы;

· ядохимикаты, поступающие с с\х полей

· стоки животноводческих ферм.
Эксперт-эколог: Человечество потребляет огромное количество пресной воды.  К началу 21 века среднее потребление воды составило более 200 л. В сутки на человека. Диаграмма на слайде «Потребление пресной воды в различных отраслях человеческой деятельности»

· сельское хозяйство – 60%

· промышленность – 30 %

· бытовые нужды – 6%

· водохранилища – 4%

Проблема сохранения и получения воды все острее встает перед человечеством. Как избежать водопотерь и сохранить водные ресурсы?
1. Бережное отношение к потреблению воды из водопроводной системы. Проще говоря, смотреть за тем, чтобы из крана не капала вода! (Внимание: за сутки из неисправного крана утекает минимум 500 л.)
2. Установление водосчетчиков, строго учитывающих воду, подаваемую потребителям.

3. Прокладывание качественных водопроводных систем.

4. Создание замкнутых технологических циклов по очистке сточных вод.
5. Опреснение морской воды.

6. Переброска айсбергов в засушливые районы земного шара.

Руководитель экспедиции: Итак, в ходе нашей межпланетной пресс-конференции мы выяснили, что вода может служить основой жизни не только для землян, но и для цивилизации планеты Акватоид. Но мы с сожалением должны признать, что водные ресурсы Земли близки к истощению.
Эксперт – химик: Да, вода занимает особое положение среди природных богатств земли – она незаменима, поэтому человечество должно рационально использовать и беречь воду – основу жизни на Земле.

На фоне музыки идут слайды с изображением водных пейзажей, звучат слова:

«Вода, у тебя нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха, тебя невозможно описать, тобой наслаждаются, не ведая, что ты такое. Нельзя сказать, что ты необходима для жизни! Ты сама жизнь! Ты наполняешь нас радостью, которую не объяснить нашими чувствами. С тобой возвращаются к нам силы, с которыми мы уже простились. По твоей милости в нас вновь начинают бурлить высохшие родники нашего сердца. Ты самое большое богатство на свете…» (А. де Сент-Экзюпери)

Исполняют танцевальный этюд.
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