ТЕЗИС

Для развития творческих способностей, художественного вкуса, эстетического восприятия, фантазии и индивидуальности учащихся, теоретический материал следует излагать системно, в доступной и интересной форме. Ведь он изучается  именно для того, чтобы  учащиеся могли применить теоретические знания на практике и создать выразительный рисунок или композицию. Знание средств композиции  - эта та часть теории, которая помогает творчески мыслить, самостоятельно выполнить работу, закрепить ЗУНы и оценить художественное произведение, формировать межпредметные умения и навыки (ключевые компетенции). 

Информация, на основе которой складывается целостный образ какого – либо предмета или явления действительности, поступает к нам через слуховые и зрительные анализаторы. Их развитием можно и нужно заниматься на всех уроках, в том числе и на уроках изобразительного искусства начиная с младших классов. Эффективнее для этих целей использовать мультимедийные возможности компьютера и электронных образовательных программ. Современные информационные технологии, основой которых являются компьютеры и компьютерные системы, различные электронные средства, Интернет – ресурсы, аудио- и видеотехника, а также системы коммуникации, способствуют повышению качества любого урока.

Хочется отметить, что  на интегрированных уроках, которые я провожу, дети не только получают психологическую разгрузку, они учатся творчески подходить к учебному процессу, использовать наряду с интеллектуальными - свои художественные возможности. Мной и учителем литературы разработан урок по теме: «Чудесные птицы Леонардо да Винчи. (1452 – 1519 г.)»
Урок проводится в кабинете информатики.

Цели урока:  Познакомить ребят с жизнью и творчеством Леонардо да Винчи. Ознакомить с картинами «Мадонна Лита», «Мадонна Бенуа», «Моно Лиза» (Джоконда). Развивать навык анализа текста. Воспитывать любовь к живописи, повышать интерес к зарубежной литературе через сказки Леонардо да Винчи.

Оборудование для проведения урока: компьютер, проектор, диск «Шедевры русской живописи», Презентация «Леонардо да Винчи,  портрет, репродукции картин, проигрыватель, пластинка, историческая карта, детские рисунки птиц, иллюстрации птиц, конверт с домашним заданием, и конверт с «фишками», номер группы 1 – 5.

Эпиграф к уроку:  Как железо ржавеет, не находя себе применения, так стоячая вода гниёт, так и ум человека чахнет от лености и бездействия.

Обращу внимание также на то, что во время интегрированных уроков каждый ребенок задействован активной, творческой работой. Он может реализовать себя во время урока несколько раз, как в интеллектуальной, так и в художественной  деятельности. 

