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Моральный долг


Моральный  долг- это  когда  человек  сознательно  предъявляет  моральные  требования  к  самому  себе. Заметьте: не кто-то  другой (начальник, окружение  и.т.д.),   а  именно  сам  к  себе. Поэтому  нет  ничего  крепче  морального  долга. Осознавая  его, человек  действует  по  внутреннему  побуждению, мужественно, смело, стойко. Вот  из  всего  этого  и  состоит  моральный  долг.    


Моральное сознание включает в себя не только размышление о важных вопросах человеческого существования но и побуждения чувствовать, мыслить и, разумеется действовать в определенном направлении, заданном высшими моральными ценностями, нравственными нормами. Это побуждающее свойство морали особенно хорошо просматривается при обращении к такому понятию морального сознания, как долг.




















Долг — это принятие личностью необходимость подчиняться общественной воле. Нравственный долг — это превращение требований общественной морали в личный императив конкретного лица и добровольное его выполнение. Источником долга является общественный интерес. В долге он обретает повелительный характер, формируя нравственную обязанность индивида по отношению к другим людям и самому себе. 








