Дошкольники в мире профессий.
Отношение к профессии вырабатывается в процессе социализации личности, который охватывает и дошкольный период. Большое влияние на детей оказывает эмоциональное отношение взрослого к труду. Знакомство детей с трудом взрослых это не только средство формирования системных знаний, но и значимое социально-эмоциональное средство приобщения к миру взрослых, приобретение детьми опыта общения с людьми. Дети получают возможность расширить и уточнить знания о профессиях и словарь. Непринужденная беседа взрослых с детьми обеспечивает развитие детского мышления, способность устанавливать простейшие связи и отношения, вызывает интерес к трудовой деятельности взрослых. Доброжелательность, заинтересованное отношение к детским вопросам, поощрение выступления в диалоге позволяют преодолеть в детях замкнутость, застенчивость, нерешительность.
 В процессе ознакомления с трудом взрослых у детей формируется положительное отношение к их труду, бережное отношение к его результатам, стремление оказывать посильную помощь.
В связи с этим мы решили использовать в ознакомлении детей с профессиями: хлеборобов, пекарей- интегрированное занятие «Хлеб-всему голова»
Цель данного занятия – объединить различные виды художественной деятельности детей в целостный педагогический процесс формирования у воспитанников представлений об окружающем мире, эстетической культуре и развития средствами искусства творческих способностей. В данном случае мы объединили познавательную деятельность и художественно-продуктивную деятельность(лепку из солёного теста). В результате чего дети закрепили знания о профессиях: хлеборобов, пекаря, а так же научились лепить из теста караваи, пироги. 
Через это занятие пошло обогащение развивающей среды, возникли сюжетно-ролевые игры: «Пекари», «Булочная», «Хлеборобы».   
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