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Метод проектов — это метод личностно-ориентированного обучения. Он развивает содержательную составляющую обучения, умения и навыки через комплекс заданий, способствующих актуализации исследовательской деятельности учащихся и аутентичным способам представления изученного материала в виде какой-либо продукции или действий.


Учебные проекты могут быть выполнены с использованием различных стратегий обучения и призваны вовлечь в процесс всех учеников независимо от стиля их обучения. 


Преимущества проектного обучения:


поощрение активного исследования и мышления на высоком уровне;


возрастание уверенности учащихся в собственных силах и возможностях и улучшение отношения к учебе;


в работе над проектами учащиеся берут на себя ответственность за собственное


обучение более осмысленно по сравнению с традиционными методами учебной деятельности. В результате повышается качество обучения;


усиливаются возможности развивать у учащихся обобщенные умения и способы деятельности, такие как мыслительные умения высокого уровня, видение и решение проблем, сотрудничество и общение;


появляется более широкий спектр возможностей для обучения детей разного уровня
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(на примере изучения археологических памятников Зауралья)





Умения и качества, 


необходимые человеку 


21-го века:


�


Ответственность и адаптивность 


Коммуникативные умения 


Творчество и любознательность 


Критическое и системное мышление


Умения работать с информацией и медиасредствами 


Межличностное взаимодействие и сотрудничество


Умения ставить и решать проблемы


Направленность на саморазвитие 


Социальная ответственность



































«Уважение к минувшему -  вот черта отличающая образованность от дикости»


А.С.Пушкин 





Контактная информация





ФИО: Годонюк Ю.А.


Адреc: Половинская СОШ	


E-Mail:arheo3@ramdler.ru 	


Телефон: 89615700411	


	





	





Влияние металла на жизнь общества в древности





Роль учителя


Я буду  консультантом и коллегой по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (архивы, Интернет, школьный музей, данные археологической лаборатории КГУ)


Буду осуществлять сопроводительную деятельность по сбору и редактированию цифровых ресурсов, выбору макета Web-страниц и т.д.








Роль учащихся


Любишь ли ты путешествовать? Конечно, да! Значит я приглашаю тебя в путешествие по удивительной и неизвестной стране, в путешествие…по родному краю. И здесь нет ошибки: удивительное и неизвестное в самом деле рядом!


В ходе работы вы совершите путешествие в прошлое посредством приобретенных исторических знаний – их собственной машины времени 


Учащиеся -   будут работать в группах и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания что результаты работы каждого нужны всей группе.   


Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.














Роль родителей


От Вас, уважаемые родители, Ваши дети ждут поддержки, заинтересованности, разрешения на пользование компьютером, оргтехникой, выход в Интернет.





Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения














