     Сегодня, мы с уверенностью отмечаем, что каждый ребенок рождается с врожденными творческими способностями, но творческими людьми вырастают только те, условия воспитания которых, позволили развить эти способности вовремя. 

Исследования отечественных педагогов, психологов показали, что ребенок по своей природе творец, как правило, его творческие возможности находятся в скрытом состоянии и всегда полностью реализуются. Создавая условия, побуждающие ребенка к занятиям искусствам, возможно, разбудить эти дремлющие до времени творческие наклонности.

     Творчество – это психический процесс, создания новых ценностей, как бы продолжение и замена детской игры. В творчестве особое место занимает воображение. Это важнейшее новообразование дошкольного детства. С  ним связывают зарождение личности. 
    Наш детский сад работает по программе Дороновой Т.Н. «Из детства в отрочество». Главной задачей в изобразительной деятельности этой программы является развитие творческого воображения  детей дошкольного возраста. Однако,  не все  дети могли проявлять своё творчество, их работы были все равно однотипны, дети механически повторяли приемы работы за педагогом. Заранее можно было предположить, что они нарисуют. Процессы творчества и фантазии детей оставались в тени,  на последнем месте. 

  
В поисках решения этой проблемы я обратилась к программам Р.Г.Козаковой «Рисование с детьми дошкольного возраста»,   А.В.Шестаковой «Исток». В этих программах почти, что все занятия построены на использовании приёмов  нетрадиционного рисовании. Вначале я изучила внимательно эти программы, апробировала методы и приемы в собственной практике. Детям нетрадиционное рисование очень понравилось, работы получились интересные и необычные. Необычное рисование поднимало настроение. 
Проработав год с этими программами, я решила постепенно в вести методы и приемы нетрадиционного рисования на занятия по изобразительной деятельности  во все возрастные группы. Проработав два года, я ввела нетрадиционные техники рисования в прорисовку элементов  прикладного искусства. Дети с удовольствием расписывали посуду, используя  соль, ватные палочки и т.д.
 Но на этом я не остановилась, для того чтобы детям было интересно лепить, клеить, мастерить я ввела нетрадиционные техники и для художественного труда, поделки стали более необычными и интересными. Научившись выражать свои чувства на бумаге, пластилине ребенок начинает лучше понимать, чувствовать других, учиться преодолевать робость, страх перед рисованием, лепкой, аппликацией перед тем, что ничего не получится. Он уверен, что получится и получится красиво. С приемами нетрадиционного рисования я познакомила педагогов детского сада и родителей. И была удивлена тем, что родители с удовольствием принимали участия в акциях (по изготовлению поделок) детского сада, используя нетрадиционные техники. 
За 16 лет своего творческого опыта я поняла, что не надо топтаться на одном месте, нужно вводить, что - то интересное в свою работу с детьми и тогда дети ответят своими  творческими, необычными рисунками и поделками. 

Дерзайте, фантазируйте! И к вам придёт радость – радость творчества, удивления и единения с вашими детьми. 
