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Вся жизнь человека проходит в общении и межличностных контактах, и от того, как он выстраивает свои отношения с другими людьми, во многом зависти успех и эмоциональное благополучие. 
В то же время мы  нередко сталкиваемся с различными трудностями в общении. Трудности в общении проявляются в неумении ориентироваться в ситуации общения, правильно определять эмоциональное состояние партнёра, выбирать адекватные способы взаимодействия.

Общение не возможно без речи. Речь объединяет людей в их деятельности, помогает понять, формирует взгляды и убеждения. Психолого-педагогические исследования убедительно показывают важную роль речи в обще​нии (А. П.  Усова, Т. А. Маркова, В. Г.  Нечаева  и др.).
    
 Но речь так сложна, что может нарушаться от воздействия многочисленных  причин.  Однако на появление и становление речи природа отводит человеку очень мало времени – ранний и дошкольный возраст. Именно в этот период создаются благоприятные условия для развития  речи.  Всякая задержка, любое нарушение в ходе развития речи ребёнка отражаются на его деятельности, общении, поведении. Существует мнение, что маленьких детей не беспокоит дефект речи, но это не совсем правильное суждение. 
У детей, как правило, возникают замкнутость, неуверенность в се​бе, негативизм (Р. Е. Левина, А. В. Яст​ребова и др.). Большинству детей с речевыми дефектами свойственно нарушение равновесия и подвижности между процессами возбуждения и торможения, повышенная эмоциональность, двигательное беспокойство. 
Также доказано, что отклоне​ния в развитии личности ребенка с нару​шениями речи ещё больше усугубляют речевой дефект. Такие дети, как правило, либо стараются меньше говорить, либо за​мыкаются совсем. По​этому и нужно знать те отклонения в развитии личности ребенка с нарушениями речи, на которые следует направить коррекционное воздейст​вие. Личностные особенности детей сказы​ваются на характере их отношений к окру​жающим, на понимании своего положения в обществе и понимании и выполнении сво​их обязанностей в нем.
   Особая ситуация складывается в логопедических группах, где все дети плохо говорят.
· Почти во всех слу​чаях наблюдается некоторая изолирован​ность  
     ребенка со сложным речевым дефектом от группы плохоговорящих 
     сверстников.
· Выраженные трудности в общении у детей с наиболее сложными речевыми нарушениями и вытекающая из этого эмоциональная нестабильность. 
· И ещё одна острая проблема. Это - ежегодное комплектование групп, когда встает вопрос адаптации детей, сплоченности детского коллектива.
Используемые программы (Васильевой М.А., Каше Г.А., Коноваленко В.В. и С.В., Филичевой Т.Б.) не предусматривают эмоционально – волевых и коммуникативных функций. Чтобы решить данную проблему я  начала изучать  литературу. Нашла  методические пособия, в которых  предлагались различные средства и способы: 

- Р.Р.Калинина «Тренинг развития личности дошкольника», в книге предлагаются игры и упражнения на развитие эмоциональной, нравственной сферы, коммуникативных способностей.

-  Е.А. Алябьева «Коррекционно – развивающие занятия для детей старшего дошкольного возраста», практический материал по развитию коммуникативных навыков, профилактике агрессивности, конфликтности, замкнутости.

-  Т.А.Данилина, В.Я.Зедгенидзе, Н.М.Стёпина «В мире детских эмоций», в ней также интересные игры, упражнения, этюды, а так же советы и рекомендации.
Но в этих методических пособиях нет системы комплексного воздействия на коррекцию симтомокомплекса, имеющегося у детей:

· коррекцию и развитие коммуникативных функций;
· коррекцию и развитие эмоционально – волевой сферы;
· гармоничное восприятие и развитие личностных черт.
Но однажды мне в руки попалась книга Н.Погосовой «Погружение в сказку». Это цикл упражнений построен в форме психотренинга, цель ко​торого — развитие навыков конструктивного общения, обеспечение чувства 

психологической защищенности, доверия к миру, умение по​лучать радость от общения, формирование базиса личной культуры, развитие эмпатии и собственной индивидуальности.
Предлагаемый тренинг построен в рамках личностно - ориентированной модели воспитания ребенка и учит, прежде всего, пониманию, при​нятию и признанию. В процессе  непрямого воздействия на ребенка, то есть,  исключая наставления, создаются ситуации, требующие проявления интеллектуальной и нравственной активности, и в процессе  ролевых игр, отработки способов общения возникают желаемые изменения в поведении и отношении к миру.

Я попыталась адаптировать данную программу. Первое, что я сделала, изучила особенности развития лич​ности и формирование структуры межлич​ностных отношений дошкольников с  нарушениями речи. 
В качестве методов исследования  ис​пользовались:
1) систематическое наблюдение за детьми с  нарушениями речи; 

2) экспериментальное исследование меж​личностных отношений 
      дошкольников с  нарушениями речи; 

3) исследование психоэмоционального состояния дошкольников;

4) коммуникативно-личностный опросник для педагогов и родителей;

5) изучение документации.
Дети наблюдались в разных видах деятельности, на занятиях и в быту. Проводя наблюдение, обращалось особое внимание на все факты, характеризующие взаимоотношения детей между собой; отмечали особенности контактов детей с окружающими; учитывалось, как ре​бенок вступает в контакт с логопедом, специалистами, сверстниками (инициативность ребенка, устойчивость контактов, их харак​тер — речевой или неречевой, влияние уча​стия взрослого на характер контакта). При этом учитывались эмоциональные про​явления ребенка, особое внимание обраща​лось на негативизм и возможность применения речевых средств.
   Уже первые наблюдения позволили выде​лить группу детей, легко вступающих в дру​жеские отношения и связи со сверстниками. Они стремились к контактам с окружающими, имели достаточно широкий круг общения, отличались желанием выде​литься среди сверстников, хотя не все из них обладали положительными личностными ка​чествами. 
   Эти же наблюдения позволили обнару​жить  детей, которые испытывали трудности в установлении контактов со свер​стниками. Они с трудом приспосабливались к  обстановке, предпочитали спокой​ные игры в одиночестве или с малым коли​чеством сверстников. Круг их общения был узок, у некоторых отмечались проявления речевого негативизма.
  С целью объективного анализа было  прове​дено  экспериментальное изучение межлично​стных отношений детей в группах. В качест​ве экспериментального задания ис​пользовался вариант классического социо​метрического задания «Секрет». Взаимоот​ношения дошкольников изучались при по​мощи «выбора в действии». Каждому ребен​ку предлагалось из трех игрушек выбрать сначала ту, которая ему нравится больше всех, затем выбрать понравившуюся из оставшихся двух. После этого испытуемому предлагалось «по секрету» подарить каж​дую вещь тому ребенку из группы, кому он хочет. 

   Психоэмоциональное состояние исследовали с помощью  цветовой методики «Волшебная страна чувств». Детям предлагалось расселить чувства (радость, гнев, страх, злость и т.д.)  в разноцветные домики.  Особенности эмоциональной сферы выявлялись  с помощью теста «Дом. Дерево. Человек».

  Эти сведе​ния были дополнены данными коммуникативно-личностного опросника педагогов и родителей. 

   Комплексное использование этих методов и методических приемов изучения личности ребенка-дошкольника с нарушениями речи, сопоставление всех полученных данных дало достаточно объективную картину струк​туры  группы, место каж​дого ребенка в группе, а также помогло выявить некоторые личностные качества ис​следуемых детей.
 
  В группе выделились дети с несдержанностью, излишней импульсивностью, что часто приводит к воз​никновению конфликтов со сверстниками. 
В то же время в группе можно наблюдать детей, которые проводят в одиночестве боль​шую часть времени. 
Как несдержанность в поведении, так и замкнутость обусловлены  состоянием их речи, так как именно у этих детей наиболее сложные речевые диагнозы. Эти же дети в системе межличностных отно​шений в своей группе занимают статус «пренебрегаемых» и «изолируемых». 



Таким образом, было выделено 3 группы -  33% детей, имеющих трудности в общении; 47% - дети, имеющие незначительные трудности в общении; 20% - дети у которых нет трудностей в общении.
    
Изучаемые  общие закономерности и специфические особенности развития лич​ности дошкольников с речевой патологией показали необходимость коррекционной ра​боты  по направленному формиро​ванию личности детей и коллективных отно​шений в группе дошкольников. Это особенно важно потому, что с возрастом потребность зани​мать определенное удовлетворяющее лич​ность положение в коллективе становится важным   мотивом  деятельности ребенка.     

 
Вторым шагом было – приломление данной программы на детей своей группы. В результате появилась «Адаптированная коррекционно – развивающая программа для детей старшего дошкольного возраста имеющих проблемы с речью и эмоциональной стабильностью».
Занятия проводились 1 раза в неделю, продолжительностью 25 – 30  минут, во второй половине дня (циклограмме – формирование культуры поведения и общения)  

Предполагалась следующая схема действия программы
                                Схема действия коррекционной программы      
· Повышение коммуникативных умений на занятиях
· Оказывают влияние на расширение межличностных отношений

· Которые положительно влияют на улучшение эмоциональной сферы

· Повышается гибкость психических процессов

· Ускоряется постановка  и автоматизация звуков
· Следовательно, активизируется речь
 Основные цели данной системы занятий:
1. Способствовать развитию эмоциональной сферы ребенка.
2. Поощрять открытое проявление эмоций и чувств различными социально приемлемыми способами (словесными, физическими, творческими и т. д.).
3. Воспитывать желание и умение сотрудничать, учитывать и уважать интересы других, умение находить общие решения в конфликтных ситуациях.
4. Развивать эмпатию, воспитывать желание и готовность помогать другим людям.
5. Способствовать полноценному развитию личности ребенка
через самовыражение и творчество.
6. Развитие чувства МЫ, нравственности, доброжелательного отношения к         окружающим.
7.  Учить гибко, использовать мимику, пантомимику и голос в общении.
8.  Развивать способность делиться своими переживаниями.
9. Расширять спектр межличностных отношений.

10.  Активизировать речь детей.
Методические приемы

· Беседы, направленные на знакомство с различными «волшеб​ными» средствами понимания.
· Словесные, подвижные и релаксационные упражнения.
· Пластические этюды.
· Проигрывание психогимнастических упражнений.
· Сказкотерапия.
  
  Постоянно используемые  этюды на выражение и проявле​ние различных эмоций дают детям возможность улучшить и активи​зировать выразительные средства общения: пластику, мимику и речь. Эмоционально разряжаясь, дети становятся увереннее в себе. У них формируется положитель​ный образ своего тела, принятие себя таким, какой ты есть.
   
Релаксационные упражнения в начале занятия помогают одним детям снять напряжение, другим – сконцентрировать свое внимание, снять возбуждение. Расслабление вызывается путем специально подобранных игровых приемов. Каждому дается образное название, это увлекает детей.  Они выполняют расслабляющие упражнения, не просто подражая ведущему, а перевоплощаясь, входя в заданный образ. Большинство детей правильно воспринимают эти упражнения, хорошо расслабляются и в результате дети становятся более уравновешенными и спокойными, происходит расслабление мускулатуры, что необходимо для исправления речи. 

   Психогимнастика помогает создавать условия для успешного обучения каждого ребенка. Коррекционная направленность занятий предполагает исправление двигательных, речевых, поведенческих расстройств, нарушений общения, недостаточности высших психических функций.

   Общение формируется как «побочный результат» развития образно-пластического творчества. Это происходит благодаря тому, что учебные и творческие задания построены в виде игровых сюжетных ситуаций; в них разнохарактерные  персонажи взаимодействуют друг с другом, а в качестве средств передачи их взаимоотношений, переживаний, используются жесты, выразительная пластика тела. В подобных заданиях дети, по сути, осваивают различные модели общения; это помогает им в повседневной жизни быть более контактными, восприимчивыми к эмоциональным проявлениям окружающих людей. Способность детей чувствовать и понимать других благотворно скажется и на речи. Если ребенок приобретет уверен​ность в себе и хотя бы частично избавится от сомнений и страхов, то в более короткие сроки будет происходить и постановка, и автоматиза​ция звуков; ребенок станет меньше уставать на занятиях, заметно ак​тивизируется его мышление, и он будет способен к усвоению больше​го объема информации, чем раньше.
   Таким образом, дети, прошедшие цикл занятий лучше адаптируются в коллективе сверстников. В процессе занятий у них формируется эмоциональная открытость, доброжелательность к сверстникам. Они легче выражают свои чувства, и лучше умеют понимать чувства других. У них вырабатываются положительные черты характера (честность, смелость, доброта…), изживаются невротические проявления (страхи, неуверенность…). Снижается утомляемость,  вспыльчивость, замкнутость. В результате им становится проще общаться со сверстниками, что очень важно для нормального развития и эмоционального здоровья детей.   
Повторное диагностическое обследование и сопоставлении данных  свидетельствуют, об  эффективности использования специальных игр, упражнений и системы занятий. Количество детей испытывающих трудности в общении снизилось с 33% до 6%. Дети расширили спектр межличностных взаимоотношений, нормализовалась эмоциональная сфера, активизировалась речь. Что в свою очередь повлияло на процесс коррекции речевых нарушений, формирование системы общеучебных умений и навыков.

Итогом проводимой коррекционной работы за год  стало:
· улучшение психоэмоционального состояния;
· снижение до минимума «пренебрегаемых» детей; 
· расширение межличностных контактов, не зависимо от степени речевого дефекта;
· приобретение коммуникативных навыков;

· повышение  уровня речевого развития.

Адаптируя  данную программу, я дополнила раздел дидактических игр и упражнений (пальчиковая гимнастика, речевое дыхание, артикуляционная гимнастика, релаксация, психогимнастика)  с учетом лексических тем; картотеку игр и упражнений (речевое дыхание, релаксация, психогимнастика), которые используются в нерегламентированной деятельности. Проведена консультация для родителей «Как помочь ребёнку и себе преодолеть негативные эмоции? Как научить ребёнка владеть собой?», изготовлены папки-передвижки.


