Смирнова Елена Фиофановна, Государственное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Шадринская  школа-интернат №12 III, IV видов», педагог-психолог.                                                                  Собрание с родителями будущих первоклассников на тему:  «Формируем интерес ребенка к школе».                                                                                                                 Цель:  информировать родителей о концептуальном замысле организации воспитательного процесса в школе; знакомство родителей с будущими классными руководителями; создание эмоционального настроя на совместную работу, атмосферы взаимного доверия; профилактика дезадаптации в первом классе.
Использованная литература: Алексеева Н.А.  Калейдоскоп родительских собраний: Методические разработки. Выпуск 2/ -М., 2002.-92с.                        Битянова М.Р. Адаптация ребенка в школе: диагностика, коррекция. Педагогическая поддержка: Сб. метод. Мат. для админ., педагогов и шк. психол./– М.: Образовательный центр «Педагогический поиск»,1997-112с.           Скоробогатова Н.В. Психология лиц  с нарушением зрения: Учебное пособие/ Шадринск. Издательство ПО «Исеть», 2006.-197с.                                       Спиваковской А.С. Популярная психология для родителей: 2-е изд., испр. / СПб.: СОЮЗ, 1997.-304с.                                                                                             Оборудование:  Мультимедийная  установка; диск с фильмом о школе; компьютерная презентация; раздаточный материал для родителей (приложение 1, приложение 2).                                                                                                                                  Место проведения:  кинозал.                                                                                       Участники:  Заместитель директора по УВР в начальной школе; классные руководители: родители; педагог-психолог.                                                               Время проведения:  май.                                                                                                   План мероприятия. 1.Приветствие.    Представление  заместителем директора  специалистов школы.                                                                                          2.Демонстрация фильма о школе.                                                                     3.Выступление психолога (распространение памяток для родителей). 4.Выступление  классного руководителя.                                                                              5. Вопросы – ответы.
Ход.

1.Зам. директора по УВР в начальной школе приветствует всех и предлагает посмотреть видео фильм о системе работы школы, коррекционной направленности, медико-реабилитационной поддержке,  достижениях обучающихся.  2.Демонстрация фильма.                                                                                                            3. Слайд – лекция. 
 Психолог: Добрый день, уважаемые родители. Тема моего выступления «Формирование интереса ребенка к школе». Дошкольное детство – уникальный период в жизни человека наиболее интенсивно происходит становление личности. Из детства ребенок выносит то, что потом проносит всю жизнь.

Если родители мало принимают участия в разрешении различных трудностей, с которыми встречается ребенок, в школе ожидают печальные последствия. С самого начала школьного обучения многие роди​тели допускают грубейшую ошибку, рассчитывая на то, что их ребенка полностью подготовит к школе дет​ский сад. Разумеется, никто не умаляет заслуг воспи​тателей, и если ваш сын или дочка с удовольствием ходили в ясли и сад, то впоследствии школа не будет казаться им чем-то трудным и ужасным. Не одно  детское образовательное учреждение не сможет привить ребенку положительное восприятие школы, если в этом не будут кровно-заинтересованы родители.

Слайд 1.                          Быть готовым ко школе уже сегодня –

                                       не значит уметь читать, писать и считать –

                                      значит быть готовым всему этому научиться! 
                                                                      Л.А. Венгер, А.Л.Венгер.
Слад 2. Первое сентября! Практически у каждого человека с этим днем связаны волнующие и трогательные воспо​минания. Память надолго сохраняет день, когда мы в первый раз идем в школу, вооружившись пока еще лег​кими ранцами и огромными букетами цветов. Рядом с первоклассниками — мамы и папы, бабушки и дедушки, которые волнуются не меньше своих чад. Как там наш? Как он себя чувствует? Не будет ли он переутомляться? Как сложатся его взаимоотношения со сверстниками и учителями? На эти вопросы невозможно ответить однозначно, поскольку все зависит от того, каким ре​бенок пришел в первый класс. Начало обучения — это в некотором роде экзамен для всей семьи.

 Слайд 3. Как только маленький человек поступает в школу, к нему сразу меняется отношение взрослых, и не толь​ко к нему, но и к его занятиям, увлечениям. Оно ста​новится более серьезным. Родители и другие близкие родственники видят в первокласснике не капризного малыша, а полноценную личность, способную само​стоятельно принимать решения. Да и сам ребенок, осознавая всю важность момента, чувствует себя по​взрослевшим.   Ведущая роль в формировании представлений детей о школе принадлежит игре. Именно она направляет лю​бознательность малыша на постижение окружающей действительности, порождает желание реально, а не «понарошку» включиться в сложный мир взрослых. В процессе игры ребенок знакомится с различными профессиями, при этом сталкивается с тем, что еще практически ничего не знает и не умеет. А где всему учат? Разумеется, в школе.

Слайд 4. К шести-семи годам у большинства детей по​является желание стать школьниками.

Формирование мотивов, побуждающих к учению, — одна из линий подготовки детей к обучению в школе. Имеется в виду воспитание действительной и глубо​кой мотивации, которая должна стать побудительной причиной их стремления к приобретению знаний, %то и отношение к обучению как к необходимому и важно​му делу, и интерес к учебным занятиям.

Наиболее адекватными для учебной деятельности являются учебно-познавательные мотивы, которые формируются в ходе осуществления самой учебной деятельности.

Слайд 5. Формирование мотивов, побуждающих к учению, — одна из линий подготовки детей к обучению в школе. Имеется в виду воспитание действительной и глубокой мотивации, которая должна стать побудительной причиной их стремления к приобретению знаний, то и отношение к обучению как к необходимому и важному делу, и интерес к учебным занятиям.

Наиболее адекватными для учебной деятельности являются учебно-познавательные мотивы, которые формируются в ходе осуществления самой учебной деятельности.

Слайд 6.  Причины школьной дезадаптации на этапе младшего школьного возраста. Несформированность внутренней позиции школьника. 

Слайд 7. Мотивационная готовность к школьному обучению складывается из: положительных представлений о школе; желания учиться в школе, чтобы узнать много нового;  сформированной позиции школьника.                                             Слайд 8. Специалисты считают, что одной из причин устойчивой неуспеваемости в школе является отсутствие своевременной помощи  ребенку. Значение семейного воспитания переоценить невозможно. Именно семья закладывает начала начал в маленьком человеке, оказывая решающее воздействие на весь его внутренний мир.
  Для формирования мотивационной готовности к школе необходимо: поддерживать интерес ко всему новому;  отвечать на вопросы ребенка, давать новые сведения о знакомых предметах;  знакомить с основными атрибутами школьной жизни;  практиковать приходы детей - школьников в гости; использовать загадки на школьную тему;  подбирать развивающие игры типа «Собери портфель в школу», «Разложи по порядку», «Что лишнее?».
Слайд 9. Основная задача взрослого — показать ребенку,  что   много неизвестного и интересного он может узнать в школе. Помочь ребенку адаптироваться к школе, преодолеть страх перед ней и все те препятствия, которые возникнут на его пути, должны и родители, и педагоги. Но, безусловно, большая часть ответственности лежит на плечах родителей. Ведь даже самые лучшие педагоги не в состоянии преодолеть все трудности воспитания детей.
Слайд 10. Специалисты считают, что одной из причин устойчивой неуспеваемости в школе является отсутствие своевременной помощи  ребенку. Значение семейного воспитания переоценить невозможно. Именно семья закладывает начала начал в маленьком человеке, оказывая решающее воздействие на весь его внутренний мир.
Слайд  11. 12. 13. Что необходимо знать и уметь ребенку, поступающему в школу.    Фамилию, имя, отчество свое и родителей.                                                                      Свой возраст.                                                                                                                      Страну, в которой живет, город, домашний адрес.                                                     Профессию родителей.                                                                                                            Времена года (последовательность, месяцы, основные приметы).                                   Диких и домашних животных, их повадки, детенышей.                                                 Транспорт: наземный, воздушный, водный.                                                               Различать одежду, обувь, головные уборы; зимующих и перелетных птиц; овощи, фрукты, ягоды.                                                                                                                      Знать и уметь рассказывать русские народные  сказки.                                                                 Знать великих русских писателей и поэтов: А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого, С.А. Есенина и др. и не​которые их произведения для детей:                                                                 Различать и правильно называть плоскостные геометрические фигуры: круг, квадрат, прямоугольник, треугольник, овал.                                                             Свободно ориентироваться в пространстве и на листе бумаги (право-лево, верх-низ и т.д.).   Уметь последовательно пересказать прослушанный или прочитанный рассказ, составить рассказ по картинке.                                                                              Запоминать и называть 6-10 предметов, картинок, слов.                                     Различать гласные и согласные звуки, разделять слова на слоги с помощью хлопков по количеству гласных звуков.                                                                               Определять количество и последовательность звуков в словах: «мак», «дом», «суп», «дубы», «сани», зубы», «осы».                                                                                      Хорошо владеть ножницами (резать полоски, квадраты, круги, прямоугольники, треугольники, вырезать предметы по контуру).                                                        Владеть карандашом: проводить вертикальные и горизонтальные линии, рисовать геометрические фигуры, животных, людей, аккуратно закрашивать, штриховать, не выходя за контуры предметов.   Свободно считать от 1 до 10 и обратно. Уметь вни​мательно, не отвлекаясь, слушать 30-35 минут.                                                                                                                         Слайд 14. 15. Советы родителям будущих первоклассников.  Поддерживайте ребенка в его стремлении стать школьником.      Обсудите с ребенком правила и нормы, с которыми он встретится в школе.  Ваш ребенок пришел в школу, чтобы учиться. Когда человек учится, у него может что-то не сразу по​лучиться. Ребенок имеет право на ошибку. Составьте с ребенком распорядок дня, следите за его соблюдением. Не пропускайте трудности, возможные у ребенка на начальном этапе овладения учебными навыками. Если у ребенка есть, например, логопедические проблемы, постарайтесь справиться с ними до поступления в школу. Поддерживайте ребенка в его желании добиться успеха. Помните, что похвала — это эмоциональная поддержка: «Молодец!», «Ты хорошо справился!»
Слайд 16. Я желаю Вам и вашим детям хорошего летнего отдыха и успехов в школьной жизни. 

4.Классный руководитель информирует о программах и школьных принадлежностях, которые необходимы для учебы.           5.Специалисты отвечают на вопросы родителей.                                                                                   
