Написано учеником 7 класса Кузьминым Алексеем

Благодарная память хранит ваши имена
  Не могут люди вечно

                                                                                быть живыми,

                                                                                            но счастлив тот, чьё

                                                                                            помнить будут имя.


                  А. Навои.


О Ф.Н. Давыдове мне много раз рассказывала мама, которая очень хорошо знала его, дружила с его женой Евгенией Андреевной, а сейчас общается с его детьми и внуками.

Федора Николаевича можно назвать богатырём. Он был дюжим, видным человеком, необыкновенным силачом. У него были крепкие руки, какие бывают у столяров.

Ценили и уважали Федора Николаевича – мастера по столярной части не только за безотказный труд, но и за душевную щедрость.

Он прошёл всю войну, не раз был ранен. Не любил он распространяться о своих боевых делах. Да и сам он не знал, что 22 года искала его Золотая Звезда Героя Советского Союза. Звание Героя было присвоено 30 октября 1943 года. Но награда не была вручена. Нерадивый писарь вместо Николаевич написал Павлович, вместо Катайского райвоенкомата – Владивостокский. Но номер дивизии, полка, время, место и характер подвига остались верными.
Много лет капитан 3-го ранга К. Прохатский разыскивал Федора Николаевича. Подвиг его подтвердили живые свидетели, было установлено, в чём именно ошибка и как она получилась.
Жизнь у него была, как у всех, только нелёгкая. Родился в 1906 году под Катайском. Семья – девять душ. Окончил всего 2 класса. Отец умер. Работал у людей, потом в колхозе. Да недолго – война! В сорок первом ушёл на фронт. Оборонял Москву. Потом ранило, госпиталь. А с 1942-го снова на фронте. В бою не берегся. До Курской дуги дошёл невредимым. А там ранило. После выздоровления -  опять на фронт. Полк перебросили к Днепру для форсирования. Он тогда первым из всех солдат 685-го стрелкового полка 193-й краснознамённой стрелковой дивизии достиг правого берега Днепра. Был он командиром отделения. В расщелине берега он увидел немецкий пулемёт, подполз к нему, бросил гранату. Уцелевший из расчёта гитлеровец поднял на него автомат. Давыдов сшиб его ударом приклада. Потом повернул вражеский пулемёт  в сторону противника и начал короткими очередями бить по немецким солдатам, которые мешали продвижению нашей пехоты. Через какое-то время Давыдов расстрелял пулемётные ленты и пошёл по вражеской траншее вперёд. Тут ему стали попадаться то одиночные солдаты, то группы автоматчиков. Он бросал в них гранаты, иногда работал штыком. За ним сначала шли воины его отделения, затем в траншею втянулись взвод и вся рота. На его глазах Григорий Лумпов напал на штабной блиндаж и взял в плен немецкого офицера. Карагузов подбил связкой гранат танк. 

К ночи положение осложнилось. Были убиты командиры взводов и роты. Давыдов, старший по званию и возрасту, взял командирование ротой на себя…

Война окончилась. Ф.Н. Давыдов вернулся на родину в Катайск.

И вот в 1966 году его вызвали в отдел Главного управления кадров Министерства обороны СССР для уточнения некоторых деталей боевого прошлого. 

Много минувшего пришлось вспомнить тогда. Сколько огненных кадров войны пронеслось перед глазами. Из Москвы Федор Николаевич вернулся в Катайск…

Празднично украшена сцена клуба Катайского насосного завода. В канун 48-ой годовщины Советских Вооружённых Сил здесь собрались ветераны Отечественной войны и ветераны легендарного сибирского полка «Красные Орлы», представители партийных и советских организаций. После выступления районного военного комиссара подполковника И.А. Луценко, посвященного славной жизни советского народа дате, предоставляется слово председателю Курганского облисполкома Ф.К. Князеву, который зачитывает грамоту Президиума Верховного Совета СССР: «За успешное форсирование реки Днепр, прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки и проявленную при этом отвагу и геройство Президиум Верховного Совета СССР Указом от 30 октября 1943 года присвоил звание Героя Советского Союза Федору Николаевичу Давыдову».

Под бурные аплодисменты Ф.К. Князев прикрепляет на грудь героя орден Ленина, Золотую Звезду, медали «За отвагу», «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» и вручает золотые часы с гравировкой «Герою Советского Союза от ЦК КПСС и правительства СССР».

На сцену через зрительный зал проходит шеренга спортсменов. Это курганские лыжники, только что совершившие переход Курган - Катайск, посвящённый 48-ой годовщине Советских Вооружённых Сил. Они приветствуют Федора Николаевича и вручают ему по поручению Курганской комсомолии спортивный вымпел. 

Ф.Н. Давыдова не стало в 1984 году. Но о нём помнят. В краеведческом музее стоит изготовленный его руками макет дома, где он родился. Богатый материал собран о нём в музее средней школы №1 г. Катайска, его именем названа улица… Знают и помнят о нем в городе Лоеве, где он был почётным гражданином.
На могиле его постоянно цветы, которые приносят дети и внуки. Они многое могут рассказать о нём. 

О подвиге Ф.Н. Давыдова писали многие газеты, журнал «Уральский следопыт», вышли книги «Золотые Звёзды курганцев», «Богатырь земли Уральской».

Разве можно забыть то, что сделал для нас этот простой, скромный человек? Никогда.

Я часто думаю о том, как ограблен мир войнами, бессмысленными и жестокими. Хочется быть достойным памяти тех, кто дал тебе свободу, кто дал право жить, творить, дерзать. Мы достойны их памяти. Но когда слышишь о том, что происходит в мире, тревожно сжимается сердце. «Помните о тех, кто этот мир спас, будьте бдительны, берегите мир!» - хочется крикнуть во весь голос.
 ко нелёгкая. новлено, в чём именно ошибка и как она получилась.

 


































