	                                                                 Тезисы

Тема урока:  Кризис государства и общества. Смутное время. (10 класс, базовый уровень)

Базовая информация.
Краткое описание проблемы урока.

СМУТА (СМУТНОЕ ВРЕМЯ) – глубокий духовный, экономический, социальный, и внешнеполитический кризис, постигший Россию в конце 16– начале 17 в. Совпал с династическим кризисом и борьбой боярских группировок за власть, поставившей страну на грань катастрофы. Основными признаками смуты считают бесцарствие (безвластие), самозванство, гражданскую войну и интервенцию. Предпосылками Смуты стали следствия опричнины и Ливонской войны 1558–1583: разорение экономики, рост социального напряженияСовокупность этих событий привела к появлению на русском престоле авантюристов и самозванцев, притязаний на трон с казаков, беглых крестьян и холопов (что проявилось в крестьянской войне Болотникова). Хронологические рамки Смуты определяются, с одной стороны, смертью в Угличе в 1591 царевича Дмитрия, последнего представителя династии Рюриковичей, с другой – избранием на царство первого царя из династии Романовых Михаила Федоровича в 1613, последующими годами борьбы с польскими и шведскими захватчиками (1616–1618), возвращением в Москву главы русской православной церкви патриарха Филарета (1619).

Ожидаемые результаты обучения.

В ходе повторения темы у учащихся: 1) Формируется представление о переломном времени в истории страны – Смуте начала XVII века. 2) Воспитывается патриотизм на примерах борьбы народа за независимость Родины. 3) Вырабатываются и закрепляются навыки работы на ПК с использованием программ пакета MsOffice: Microsof Power Point, Microsoft Word, Microsoft Excel. 3) Развиваются умения работы с ресурсами Internet: поиск и отбор информации при помощи поисковых машин и браузера Firefox.

Требуемая ИКТ подготовка

Техническое обеспечение: Мультимедийные компьютеры, мультимедийный проектор и экран, сканер, принтер. Программное обеспечение: 1. Microsof Power Point, Microsoft Word, Microsoft Excel, программы сканирования и обработки изображений. 2. CD «Энциклопедия истории России» 862-1917. АО Коминфо. 3. 1С: Школа. ИСТОРИЯ, 10-11 классы. Подготовка к ЕГЭ. 4. CD IDDK «Истории России IX-XIX». 5. «Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия». 6. CD IDDK Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. 7. CD «Энциклопедия «Династия Романовых».
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