Классный час « Трагедия народа в трагедии одной семьи»
Цель: Дать представление о событиях лета 198 года в отношении гибели царской семьи.

Задачи : Дать знания об участниках событий и переживаниях связанных с этим

              Развивать чувство сопереживания чужой беде

              Воспитывать уважение  памяти павших

Последний российский император Николай II и члены его семьи были расстреляны большевиками в ночь на 17 июля 1918 года в Екатеринбурге. 
       « И у преддверия могилы

       Вложи в уста своих рабов

       Нечеловеческие силы

       Молиться кротко за врагов».

30 апреля поезд из Тюмени прибыл в Екатеринбург. Для размещения Романовых временно реквизирован дом, принадлежащий горному инженеру Н.И.Ипатьеву. Здесь с семьей Романовых проживали 5 человек обслуживающего персонала: доктор Боткин, лакей Трупп, комнатная девушка Демидова, повар Харитонов и поваренок Седнев. 
Итак, в этот роковой день 16 июля 1918 г. Романовы и обслуга легли спать, как обычно, в 22 часа 30 мин. 
Холодный день, холодный страх

Сковал, пленил жестоко,

Застыли слезы на глазах,

На сердце одиноко.

Как встретят завтрашний рассвет,

Она, супруг и дети?

Вдруг скажет завтра им “Конвент”

Не жить на этом свете?...

Она застыла у окна,

Сурово выла вьюга,

Она вдова или жена

Любимого супруга?!

А рядом с ней любимый сын,

Престола он наследник.

Коль муж падет, что будет с ним?

Он будет вечный пленник,

Иль, верно, будет он убит,

Ее малыш любимый!

“О, нет, пусть Ники победит,

Вернется невредимый!”

Она молит: “О, Николай!

Будь Зевсом-громовержцем!

Мятеж крамольный подавляй,

Будь Русским Самодержцем!”

Она стояла у окна,

Супруга и царица,

С бедой своей она одна,

За окнами – столица.

В столице бунт, мятеж и кровь,

Она – как в клетке птица.

Хранит Царя ее любовь,

Она его Царица.

Холодный день, холодный страх,

Вокруг был ад, вокруг был мрак,

Пропали слезы на глазах,

Откуда иней в волосах?...

В 23 часа 30 мин. в особняк явилось двое особоуполномоченных от Уралсовета. Они вручили решение исполкома командиру отряда охраны Ермакову и коменданту дома Юровскому и предложили немедленно приступить к исполнению приговора. 

Разбуженным членам семьи и персоналу объявляют, что в связи с наступлением белых войск особняк может оказаться под обстрелом, и поэтому в целях безопасности нужно перейти в подвальное помещение. Семеро членов семьи - Николай Александрович, Александра Федоровна, дочери Ольга, Татьяна, Мария и Анастасия и сын Алексей, трое добровольно оставшихся слуг и врач спускаются со второго этажа дома и переходят в угловую полуподвальную комнату. Императрица и наследник сидели на стульях. Правофланговым в первом ряду стоял царь. В затылок ему стоял один из слуг. Перед царем, лицом к лицу стоял Юровский, держа правую руку в кармане брюк, а в левой держал небольшой листок, потом он зачитал приговор... После того, как все вошли и закрыли дверь, Юровский выступил вперед, вынул из кармана лист бумаги и сказал: "Внимание! Оглашается решение Уралсовета..." 

Не успел он дочитать последние слова, как царь громко переспросил его: "Как, я не понял?" Юровский прочитал вторично, при последнем слове он моментально выхватил из кармана револьвер и выстрелил в упор в царя. Царь упал навзничь. Царица и дочь Ольга пытались осенить себя крестным знамением, но не успели. 

Пошли нам, Господи, терпенье

В годину буйных мрачных дней

Сносить народное гоненье

И пытки наших палачей.

Дай крепость нам, о Боже правый.

Злодейство ближнего прощать

И крест тяжелый и кровавый

С Твоею кротостью встречать.

И в дни мятежного волненья,

Когда ограбят нас враги,

Терпеть позор и оскорбленья(2),

Христос Спаситель, помоги.

Владыка мира, Бог вселенной.

Благослови молитвой нас

И дай покой душе смиренной

В невыносимый страшный час.

И у преддверия могилы

Вдохни в уста твоих рабов

Нечеловеческие силы

Молиться кротко за врагов.
Одновременно с выстрелом Юровского раздались выстрелы расстрельной команды. Свалились на пол все остальные десять человек. По лежащим было сделано еще несколько выстрелов. Дым заслонил электрический свет и затруднил дыхание. Стрельба была прекращена, были раскрыты двери комнаты с тем, чтобы дым разошелся. 

Принесли носилки, начали убирать трупы. Первым был вынесен труп царя. Трупы выносили на грузовой автомобиль, находящийся во дворе. Когда клали на носилки одну из дочерей, она закричала и закрыла лицо рукой. Живыми оказались также и другие. Стрелять было уже нельзя, при раскрытых дверях выстрелы могли быть услышаны на улице. Ермаков взял у солдата винтовку со штыком и доколол всех, кто оказался жив. Когда все арестованные уже лежали на полу, истекая кровью, наследник все еще сидел на стуле. Он почему-то долго не падал на пол и оставался еще живым... Его дострелили выстрелом в голову и грудь, и он свалился со стула. С ними вместе была расстреляна и та собачка, которую принесла с собой одна из княжен. 

В час ночи 17 июля все было кончено. 
Последний российский император Николай II и члены его семьи были расстреляны большевиками в ночь на 17 июля 1918 года в Екатеринбурге. 
       « И у преддверия могилы

       Вложи в уста своих рабов

       Нечеловеческие силы

       Молиться кротко за врагов». 
Трупы опустили в шахту и забросали гранатами. 

18 июля каждого убитого по отдельности привязывал и поднимал наверх. Когда всех вытащили, то разложили дрова, облили керосином, а сами трупы серной кислотой. 

Уже в наше время - в последние годы исследователи нашли останки захоронения царской семьи и современными научными методами подтвердили, что в Коптяковском лесу захоронены члены царской семьи Романовых. 
Из воспоминаний следствия. 

Дом был пуст, но его вид был зловещим. Все помещения были сильно замусорены, а печи в комнатах забиты золой от сожженных вещей. В комнате дочерей была пустота. Пустая коробка от конфет, шерстяной плед на окне. Походные кровати великих княжен нашли в комнатах охраны. И никаких ювелирных вещей, никакой одежды в доме. Это "постаралась" охрана. По комнатам и на помойке, где жила охрана, валялось самое драгоценное для семьи - иконы. Остались и книги. И еще было множество пузырьков с лекарствами. В столовой нашли чехол со спинки кровати одной из княжен. Чехол был с кровавым следом обтертых рук. 

На помойке нашли георгиевскую ленточку, которую царь до последних дней носил на шинели. К этому времени в Ипатьевский дом уже пришел старый царский слуга Чемодуров, освобожденный из тюрьмы. Когда среди разбросанных по дому святых икон Чемодуров увидел образ Федоровской Божьей матери, старый слуга побледнел. Он знал, что с этой иконой госпожа его живой никогда не рассталась бы. 

Только в одной комнате дома был наведен порядок. Все было вымыто, вычищено. Это была небольшая комната, размером 30-35 кв.м, оклеенная обоями в клеточку, темная; ее единственное окно упиралось в косогор, и тень высокого забора лежала на полу. На окне была установлена тяжелая решетка. Одна из стен - перегородка была усеяна следами пуль. Стало ясно: здесь расстреливали. 

Вдоль карнизов на полу - следы от замытой крови. На других стенах комнаты было также множество следов от пуль, следы шли веером по стенам: видимо, люди, которых расстреливали, ме- тались по комнате. 

На полу - вмятины от штыковых ударов (здесь, очевидно, докалывали) и два пулевых отверстия (стреляли в лежащего). 

17 июля, на следующий день после убийства царя, в Алапаевске были также жестоко умерщвлены другие члены Дома Романовых: Великая княгиня Елизавета (сестра Александры Федоровны), Великий князь Сергей Михайлович, три сына Великого князя Константина, сын Великого князя Павла. В январе 1919 г. четыре Великих князя, включая Павла, дядю царя и Николая Михайловича, либерального историка, были казнены в Петропавловской крепости. 

       «Теряя все и вся, но теряя лиц…» Наверно, эта одна из самых главных задач человека в жизни. Научиться этому хотя бы к ее концу - великое счастье… Царская семья, что бы про них не говорили, с достоинством несла свой крест. До последних своих дней.

       А какая путаница была потом с их останками! До конца двадцатого века все велись и велись раскопки, проводились экспертизы, высказывались мнения и предположения.

       И вот теперь, наконец, они найдены – все!

       Захоронены в Петропавловской крепости. В моем родном городе, где и проходила большая часть всех драматических событий того времени. В Санкт- Петербурге.

По решению горсовета от 20 сентября 1990 г. Екатеринбурга место, на котором находился дом Ипатьева, было отдано под постройку православного Храма-на-Крови в память о невинно убиенных. 16 октября 2003 Храм был торжественно открыт.
В Ганиной Яме построен мужской монастырь в честь Царственных срастотерпцев.

       В 2000-м году Православная церковь причислила императора с семьей к лику святых. Новомученики Николай, Александра, Ольга, Татьяна, Мария, Анастасия и Алексей…

       Пусть покоятся с миром. Их призраки и их прах столько времени стольким людям не давал покоя!

       И я надеюсь, что подобное больше никогда не повторится. Ни в одной стране.

Как Вечность тихо рассказала -

Я не смогу... Слова - печать.

Я чуть глаза не завязала,

Я чуть себе не приказала

Об этом просто промолчать.

Но вновь смотрю в глаза живые...

В них - из глубин - печаль добра,

С которым честь нерасторжима.

В прищуре - робость недвижима,

И в прядях - нити серебра...

А рядом - складка губ надменных -

Супруга прячет слабость в них...

И скорбь лежит молений бденных

В морщинах горько-откровенных,

В глазах тоскливых и нагих...

Вкруг - дети... Как бутоны свежи...

Прозрачен, светел их наряд!

Как взоры дев - их Рай безбрежен -

скользит по краю... неизбежен

Их рок, что Ангелы творят...

И мальчик... Как он смотрит строго...

Как ЗНАЕТ он свою судьбу...

В ней так судеб сложилось много!

Куда ведет его дорога -

В пречистый Рай иль Ада тьму?

Семья... Семь чистых херувимов...

Святых заложников эпох.

Они невинны? Нет невинных...

Их поз эпически-картинных

Нам не упрятать от врагов...

Пред злом навеки беззащитны

И так прощающе добры...

Едины, нераздельны, слитны...

Как череда из слов молитвы,

Как Божьи, тайные миры...

Они порог переступили.

Щитом закрылся тайный вход.

Настал конец той страшной были.

Мгновений ход остановили

Семь красок, семь пречистых нот... 
