Сценарий урока биологии в 8 классе

учитель Диких С.Л.

МОУ « Чумлякская средняя общеобразовательная школа» Щучанского района

Тема урока « Особенности органов чувств человека»
 « В цепи человек стал последним звеном,  и лучшее все воплощается в нем.»
                                                                                                             Фирдоуси

Цель урока: Повторить и  обобщить знания обучающихся об органах чувств человека.

Задачи:
 Обучающая –  ( закрепить знания о строении анализаторов человека.
                                 ( показать отличие органов чувств человека от других живых организмов. 
 Развивающая – ( (Развитие целостное восприятие окружающего мира с помощью органов чувств, способность восхищаться и получать эстетическое наслаждение  от шедевров живописи, музыки  
 воспитательная –( развитие коммуникативных способностей – работа в паре, группе;

                                              (самодеятельность, самоконтроль, самооценка.                          

Оборудование для ведения урока:   компьютер,  проектор,   презентации, выставка книг.
Медиаресурсы:

1. Презентации учителя - 2 
2. Музыкальные приложения: звуки моря, отрырок из произведения композитора Людвига Ван Бетховена «Лунная соната»

3. Видеофильм « Поющие цветы»

Ход урока
I этап. Самоопределение к деятельности -  положительный настрой на работу

  Эпиграфом к уроку служат слова Фирдоуси: «В цепи человек стал последним звеном, и лучшее все воплощается в нем». На протяжении всего урока мы попытаемся доказать, что известный мыслитель и философ действительно прав. Мы повторим изученный ранее материал во время игры брейн-ринг. С помощью произведений живописи, музыки рассмотрим особенности органов чувств человека.
          Мне хотелось бы в начале нашего урока обратить ваше внимание на репродукции картин выдающегося русского художника Ивана Айвазовского.( слайды № 2  - 11 ) За свою жизнь Айвазовский создал более пяти тысяч полотен. Он писал  портреты, композиции на библейские темы и пейзажи равнин, но все же его творчество оставалось узкоспециализированным. Море - любимая и основная тема его работ. В  серии его картин «Бурное море» море удивительно реально. Ощущения простодушного зрителя при просмотре этих полотен хорошо описал в письме художнику генерал Ермолаев: «На днях в доме Мамонтова я видел две картины и скажу просто, что чувства мои зависели от полного вашего произвола. Я приходил в ужас от бури и погибал в волнах, выбиваясь из них без надежды на спасение. Я уверен, что на лице моем видно было, что я ужасно струсил. Но в десяти шагах далее перед другою картиной, я не только отдохнул, но и провел роскошную ночь на берегу покоящегося моря под кротким небом при свете луны- красавицы».
   ( звуки моря №1 ) Море Айвазовского волнует и штормит, его парусники треплет ветер и разбивает в щепы буря, его картины вызывают множество чувств. Представьте себе: человек стоит на берегу моря. Ветер бросает ему в лицо соленые брызги. Перед ним бескрайняя синева  и золотое солнце. Он слушает непрекращающийся шум волн, вдыхает неповторимый запах моря. Человек чувствует себя счастливым и сильным, ощущает каждый свой мускул, все свое тело, крепко стоящее на ногах. В его мозгу рождается образ моря, который он уже не забудет никогда.
2 этап Мотивация
Вопрос обучающимся: Скажите, с помощью каких органов мы можем воспринимать окружающий нас мир?  (ответы учеников)
Комментарий учителя: Совершенно верно. Прекрасный мир полный красок, звуков, запахов дарят нам наши органы чувств. Только человек способен осуществлять целостное восприятие окружающего мира.
3 этап  Игра « Брейн – ринг
      Повторим пройденный материал. На прошлом уроке мы выбрали команду для игры в брейн –ринг. Команды я попрошу занять свои места. В конце игры капитаны команд должны поставить оценку каждому игроку.  Для подведения итогов выберем жюри. Правила игры. Игра состоит из трех геймов, задается общий вопрос той и другой команде. Время на обдумывание тридцать секунд. Та команда, которая вперед поднимет сигнальную карточку, та и отвечает. Если ответ полный и правильный команда получает два балла. Если ответ верный, но не полный -  один балл. Если ответ неверный,   отвечает вторая команда.
1 гейм. 
1 вопрос: Что такое анализаторы, из чего они состоят? Каковы их функции? Приведите пример анализатора.
 (Анализаторы – это систем чувствительных нервных образований , воспринимающих и анализирующих раздражения, которые действуют на человека. Анализаторы состоят из рецепторов, нервных путей, мозгового центра в коре больших полушарий головного мозга. Функции анализаторов: 

1. Возникновение различных ощущений: световых, звуковых,  обонятельных, болевых, температурных.

2.Анализ и синтез ощущений;
3.Осуществление целостного восприятия. 

Пример анализатора : зрительный.)

2 вопрос:    Справедлива ли  поговорка «В темноте все кошки серы»? 

( При недостаточном освещении глаз наш перестает различать окраску - каждая поверхность кажется серой и  лишь когда освещение усиливается до определенной степени, глаз начинает замечать, что поверхность окрашена )
3 вопрос: Чем фотоаппарат похож на глаз?
( Зрачок в темноте расширяется, чтобы впустить больше света. На ярком свете  сужается. Так же действует диафрагма в фотоаппарате при тусклом свете- раскрывается шире. При ярком свете – уже. Хрусталик вроде линзы в фотоаппарате. Он собирает лучи и направляет их на сетчатку глаза. Хрусталик то сужается, то растягивается, меняя фокусное расстояние чтобы видеть удаленные и близкие предметы. В фотоаппарате эту функцию выполняет дальномер.)
4 вопрос: Какое свойство анализатора позволяет видеть движения в кино как непрерывный процесс, хотя на кинопленке зафиксированы лишь отдельные моменты этого движения?
( Анализаторы способны сохранять следы возбуждения после того как раздражение, вызвавшее его прекратило свое действие. Это  называется- явление последствия.)

 Рекламная пауза. Сообщение «Книжная полка» ( Приложение 1)
2 гейм

1 вопрос: Почему рекомендуют слушать музыку в ярко освещенном зале?

( При ярком освещении обостряется слух. В темной комнате слабые звуки звуки почти не слышны. Возбудимость одного анализатора повышается, если одновременно оказывать влияние на другой. Это   важное свойство анализаторов.)
2 вопрос: Когда и как наступает состояние невесомости ?
(В космическом полете сила тяжести исчезает, отолиты взвешены в жидкости отолитового аппарата и не давят на волоски. Сигналов в мозг не поступает о положении тела в пространстве относительно центра тяжести.)

3 вопрос: Если закрыть плотно уши и приложить к темени часы, услышите ли вы тиканье часов? Почему?
( Да можно услышать. Звук распространяется не только в газовых средах, но и в твердых телах. Тикающие часы вызывают колебания в костях черепа, которые привели к импульсам в слуховом анализаторе)
4 вопрос: Идет третий урок. Ваши глаза устали. Что нужно сделать чтобы предотвратить нарушения в работе органов  зрения? 
( Провести гимнастику для глаз.  Физорг  проводит гимнастику для глаз,физкультминутку)

Пока жюри подводит итоги второго гейма, поговорим об особенностях восприятия предметов и явлений, и иллюзиях восприятия. 
Сообщение об иллюзиях восприятия предметов и явлений ( Приложение 2) Слайд № 12, 13
3гейм

1 вопрос: Как мы различаем цвета? 

  ( Восприятие цвета человеком связано с его психикой. Глаза получают некоторую зрительную информацию (но не «видят» в прямом смысле слова), она передается в мозг, который ее обрабатывает, и только после этого мы способны различать предметы. Хотя мы «видим» нашим мозгом и им же различаем цвета, глаза выполняют очень важную и незаменимую функцию. Они воспринимают семь цветов: красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий и фиолетовый. Одни рецепторы сетчатки раздражаются сумеречным светом, другие — только ярким, с ними и связано цветное зрение. Как же глаз различает цвета? Вот как объясняет это теория цветного зрения Янга-Гельмгольца. Глаз содержит три вида нервных клеток, реагирующих соответственно на красный, зеленый, голубо-фиолетовый цвет. Таким образом, если все три вида нервных клеток получают одинаковое раздражение, мы видим белый. Если в глаз попадает в основном зеленый свет, клетки, отвечающие за зеленую часть спектра, возбуждаются больше, чем другие, и мы видим зеленый. Когда предмет желтый, стимулируются «зеленые» и «красные» клетки)

2 вопрос:  Почему пассажирам самолета при подъеме и снижении  рекомендуется сосать конфету?
         ( Между наружным и внутренним ухом человека расположена барабанная перепонка. Задачу выравнивания давления по обе стороны барабанной перепонки выполняет евстахиева (слуховая) труба. Это трубчатое образование соединяет носоглотку с полостью среднего уха. Каждый раз, когда мы глотаем, мы ощущаем в ушах некое подобие слабого хлопка – это воздушный пузырек проникает из задней полости носа в полость среднего уха (или в противоположном направлении). В обычных условиях разность давлений по обе стороны барабанной перепонки изменяется очень медленно и евстахиева труба легко справляется со своей задачей, не доставляя нам никаких проблем. При подъеме или снижении самолета давление в его салоне изменяется значительно быстрее и евстахиева труба не успевает справляться со своей задачей, из-за чего возникает ощущение заложенности уха. Чтобы поскорее устранить это ощущение, следует достаточно часто сглатывать, для чего полезно, например, сосать конфету).

3 вопрос: Почему человек чтобы различать запахи делает несколько сильных и коротких вдохов? ( Запахи мы ощущаем только во время вдоха, так как выдыхаемый воздух проходит только через нижние носовые раковины и не сопри​касается с дыхательным эпителием. При спокойном вдохе вблизи находящегося в самой верхней части носовой полости обоня​тельного эпителия проходит всего 7-10% вдыхаемого воздуха, поэто​му для усиления ощущений необходимо вдохнуть максимально глубоко. )
Итак, закончилась игра брей - ринг, о том какая команда выйграла мы узнаем через несколько минут. 
Вопросы болельщикам:

Каковы правила гигиены зрения?

Каковы правила гигиены слуха?

Почему глаз никогда не мерзнет?

Слово жюри!

Поздравим команду, командиры поставьте оценки всем членам ваших команд.

К сегодняшнему уроку ребята приготовили сообщение. Мы говорили сегодня об органах чувств человека. А как развиты органы чувств у животных.  Сообщение об особенностях органов чувств животных ( Приложение 3)Слайды № 14 -25
 Учеными доказано, что  растения  могут воспринимать звуки. Сообщение  ( Приложение 4), презентация 2« Влияние музыки на растения», видеофильм « Поющие цветы»
 Музыка влияет на настроение и состояние здоровья человека. Сообщение «Без музыки тоска …и болезни» (Приложение 5)      
 4 этап Итог урока:
Слайд № 26,27 Подводя итог нашему уроку, мне хотелось бы сказать несколько слово том, что некоторых выдающихся людей, таких как ученый Циолковский, композитор Бетховен  восприятие  звука было затруднено - они попросту были глухи. Но тем не мене они продолжали творить, продолжая создавать гениальные произведения. А сейчас мне хочется предложить вашему вниманию отрывок из произведения композитора Людвига Ван Бетховена «Лунная соната» ( музыкальное приложение № 2) он сочинял ее будучи частично глухим.

     5 этап   Рефлексия.   Вслушайтесь в звуки этой музыки. Мне кажется, что композитор хотел  выразить много мыслей, одной из которой была такая: возможности человека беспредельны, даже тяжёлый недуг непомеха, человек постоянно, изо дня в день должен стремиться к вершинам мастерства, к поиску нового, к совершенству. Слушаем музыку.

 Все видеть, все понять, все знать, все пережить,

Все формы, все цвета вобрать в себя глазами,

Пройти по всей земле горящими ступнями,

Все воспринять и снова воплотить.

Умение слушать, видеть, чувствовать позволяет создавать людям прекрасные произведения искусства, приобщаться к ним. Я желаю, чтобы все ваши чувства пребывали в гармонии и помогали познавать красоту окружающего мира.

Спасибо всем за урок.   До свидания!!!
Сообщение «Книжная полка» Приложение 1
        Рекомендую вам прочитать книгу « Как я воспринимаю и представляю и понимаю окружающий мир». Автор книги- Ольга Ивановна Скороходова - человек необычной судьбы. В детстве она заболела менингитом и полностью потеряла зрение, а за тем слух. Примерно в десятилетнем возрасте она попала в школу-клинику для слепоглухонемых детей, где под руководством профессора Соколянского у нее была восстановлена речь. Она научилась считать, писать , получила среднее образование. А в дальнейшем защитила десертацию в НИИ дефектологии. Ею написаны многочисленные статьи и три книги. В своих сихах она писала: 

«Думают иные,- те кто звуки слышит ,

те кто видят солнце звезды и луну:-

Как она без зренья красоту опишет?

Как поймет без слуха звуки и весну?

Я услышал запахи росы прохладу,

Легкий шелест листьев пальцами ловлю.

Утопая в сумрак ,я пойду по саду,

И мечтать готова и сказать: люблю…

Я умом увижу, чувствами услышу,

И мечтой привольной мир я облечу…

Каждый ли из зрячих красоту опишет,

Улыбнется ль ясно яркому лучу?

О жизни этой удивительной женщины эта книга.

       Хорошим дополнением к учебнику может послужить книга по анатомии гигиене и физеологии человека. Автор Иван Дмитриевич Зверев.

      В книге «Занимательная анатомия» есть глава ,которая называется «Сюрпризы органов чувств». В ней очень интересно рассказано о том как устроены глаза, какой самый обширный орган чувств, о том кто и как видит и слышит. 

      О том для чего нужны слезы, почему мир цветной, как беречь глаза и чего боятся уши, что такое наркоз. Вы можете узнать в книге-энциклопедии « Я познаю мир» «Медицина».

     О том как развиты органы чувств у животных вы можете прочесть в научно популярном издании «Эрудит» «Флора и фауна». Загадки и открытия». Все эти книги вы можете нацйти в школьной библиотеке.

 Сообщение «Иллюзии восприятия предметов и явлений»   Приложение 2 

        Слайды №  Известно, что наше зрение несовершенно и иногда мы видим не то, что существует в действительности. Но тот факт, что огромное большинство людей получают иногда одинаковые ошибочные зрительные впечатления, говорит об объективности нашего зрения и о том, что оно, дополняемое мышлением и практикой, дает нам относительно точные сведения о предметах внешнего мира. С другой стороны, тот факт, что разные люди в процессе зрительного восприятия обладают различной способностью ошибаться, иногда видят в предметах то, чего другие не замечают, говорит о субъективности наших зрительных ощущений и об их относительности. Говоря в общем о причинах зрительных иллюзий (ошибок, обманов), следует, во-первых, указать, что иногда они появляются вследствие специально созданных, особых условий наблюдения, например: наблюдение одним глазом, наблюдение при неподвижных осях глаз, наблюдение через щель и т.п. Такие иллюзии исчезают при устранении необычных условий наблюдения. Во-вторых, подавляющее большинство иллюзий зрения возникает не из-за оптического совершенства глаза, а из-за ложного суждения о видимом, поэтому можно считать, что обман здесь возникает при осмысливании зрительного образа. Такие иллюзии исчезают при изменении условий наблюдения, при выполнении простейших сравнительных измерений, при исключении некоторых факторов, мешающих правильному восприятию. Наконец, известен ряд иллюзий, обусловленных и оптическим несовершенством глаза, некоторыми особыми свойствами различных анализаторов, участвующих в зрительном процессе (сетчатка, рефлексы нервов). К иллюзиям зрения не относятся оптические фокусы и загадочные привидения, создаваемые при помощи зеркал, проекционных аппаратов и других технических устройств, а также интересные оптические явления, иногда наблюдаемые в природе (миражи, северные сияния). Появление последних обусловлено оптическими свойствами земной атмосферы. Во всех этих случаях наш глаз ошибается потому, что его умышленно обманывают или при помощи технических приспособлений, или за счет особого состояния Среды между глазом и объектом наблюдения. Также не являются иллюзиями восприятия обманы зрения, возникающие у некоторых людей в сумерках и темноте, когда недостаточное освещение затрудняет работу глаз и создает особое настроение и искажения ощущений в результате близорукости, дальнозоркости, дальтонизма и других дефектов зрительного аппарата, не характерных для большинства людей. 

Сообщение « Особенности органов чувств животных» Приложение 3
        У паука скакуна ( слайд № 14,15)  8 глаз, выстроенных двумя ровными рядами. Зачем так много? Не удивляйтесь, скакуну они просто необходимы: четкое зрение, хороший прицел – важное условие успешной охоты. 8 глаз – для пауков не редкость. Скакуна отличает сложное устройство двух самых больших, передних. Они могут двигаться внутри глазниц, обеспечивая максимальный угол обзора. «Задние» глаза фиксируют только движение, но тонкая настройка всех глаз вместе дает пауку необыкновенную способность видеть добычу. 

    Хрусталик глаза кальмара ( слайд № 16) по размеру сравним с апельсином (80-90 миллиметров в диаметре) ,благодаря чему он может проводить через себя большое количество света в темных глубинах, где охотятся эти кальмары. Диаметр самого глаза достигает 25 см, а у взрослого кальмара - до 40 см. 

     При отсутствии слуха и ограниченном обонянии, самое главное преимущество стрекозы  ( слайд № 17)— это ее глаза. Считается, что стрекозы имеют самое сложное строение глаз среди всех насекомых, что дает им невероятное преимущество при охоте. Взрослые особи, имея угол зрения почти 360 градусов и чрезвычайно подвижную голову, видят практически во всех направлениях за исключением «прямо назад». 
Глаза этих насекомых состоят из 30 000 шестиугольных фасетов, которые получают информацию из различных областей пространства, в итоге, видение мира складывается из множества локальных изображений подобно мозаике. По разным причинам зрение стрекоз стало более развитым, чем человеческое.  

       И у мух, и у пчел ( слайд №18,19 ) по пять глаз. Три простых глаза расположены в верхней части головы (можно сказать, на темени), а два сложных, или фасеточных — по бокам головы. Сложные глаза мух, пчел (а также бабочек, стрекоз и некоторых других насекомых) — предмет восторженного изучения ученых. Дело в том, что эти органы зрения устроены очень интересно. Они состоят из тысяч отдельных шестиугольников, или, говоря научным языком, фасеток. Каждая из фасеток – это миниатюрный глазок, который дает изображение отдельной части предмета. В сложных глазах комнатной мухи примерно 4000 фасеток, у рабочей пчелы — 5000,   у бабочки — до 17 000,( слайд № 20) у стрекозы — до 30 000.  

      У геккона ( слайд № 21,22)громадные черные глаза, окруженные ресницами-чешуйками,  смотрящие выразительно и чуть печально. В сумерках  они светятся характерным рубиновым или зеленоватым блеском

     У   мышей ( слайд № 23)хорошо развиты органы чувств. Лишь зрение у них довольно слабое; как и все мелкие грызуны, они отличаются дальнозоркостью, так как аккомодация хрусталика у них почти отсутствует. При этом у мышей очень острый слух. Диапазон частот, воспринимаемых ими, весьма широк: мыши хорошо слышат звуки с частотой до 100 кГц (у человека верхний порог слуховой чувствительности — 20 кГц). При слабой освещённости легко ориентируются с помощью вибрисс.  

      Все птицы обладают цветным зрением, распознавая не только основные цвета, но и их оттенки и сочетания. Поэтому в оперении птиц так часто встречаются яркие цветные пятна, выполняющие функцию видовых меток. Острота зрения птиц, видимо, превосходит в несколько раз остроту зрения человека. Например, сокол сапсан ( слайд № 24) видит двигающуюся добычу размером с галку на расстоянии около 1 км. Птицы различают не только перемещения предметов и их контуры, но и детали формы и окраски, рисунок и фактуру поверхностей.  

          Черепахи обладают прекрасным цветным зрением, и практически все виды активны днем. Черепахи имеют два века – верхнее и нижнее, а также "третье веко" – мигательную перепонку, закрывающую переднюю половину глазного яблока. Нижнее веко развито сильнее, чем верхнее, и является подвижным.  

Сообщение  « Влияние музыки на растения» Приложение 4. Презентация 2
 « Влияние музыки на растения»

       Современные ученые приходят к   мысли: растения вовсе не глухоне​мые. Они способны видеть, ощущать вкус, обонять, осязать и слышать. Более того, они могут общаться, страдать, помнить и анализировать, понимать музыку. 
Слайд № 1 Не так много опытов производилось в древности со звуком на растения, но наши далекие предки заметили, что лучшие цветы росли при храмах, где было много созвучий голосов и музыки
Слайд №2 В 50-х гг. XX в. произошла полуфанта​стическая история. Тогда в Америке суще​ствовали две крупные компании по выра​щиванию и сбыту ананасов. У одной были плантации на Гавайских островах,  у другой — на Антильских. И климат, и почва на остро​вах схожи, ананасы тоже одного сорта. Но почему-то Антильские были более крупными и вкусными, а потому и покупались охотнее.
Загадку разгадал психиатр. Джон Мейс-младший обратил внимание на нюанс, мимо которого прошли бы 99 из ста исследователей. На Гавайях ананасы выра​щивали местные жители, а на Антилах — привезенные из Африки негры. Гавай​цы работают молча, для них работа — это работа. А негры из всего умеют сделать развлечение. И во время работы они при​танцовывают и поют. К догадке психиатра руководство компании отнеслось скептиче​ски. Но терять было нечего, и на гавайских плантациях тоже появились поющие негры. Результат: вскоре здешние ананасы ничем не отличались от Антильских.
Слайд № 3 музыкаль​ные инструменты раньше изготавливались толь​ко из «мелодичных» растений, т.е. многие музыкальные звуки имеют исключительно «растительное» происхождение. При изготовлении струнных инструментов очень важны резо​нансные свойства древесины — способность усиливать звук. Такими свойствами облада​ет древесина кедровой сосны, граба, ели и пихты.  
 Слайд № 4  Наиболее качественные инструменты всегда изготавливали из нескольких дре​весных пород: у скрипок Амати и Стради​вари верхняя дека была сделана из ели, а нижняя — из клена волнистого (явора). 
Слайд № 5  Флейты, дудочки, свирели можно сделать из стеблей бамбука — само​го крупного злака. 

Слайд № 6  Люди давно подметили, что некоторые  растения не только пригодны для изготов​ления музыкальных инструментов, но и сами «музыкальны. 

 В бамбуковой роще во Вьетнаме в теплое влажное утро можно услышать повизги​вания, стенания и плач. Местные жители утверждают, что эти звуки издают моло​дые быстрорастущие побеги, пробивающие себе путь сквозь кроющие листья и влага​лища. Бамбук растет очень быстро, и эти пугающие звуки появляются из-за возни​кающего трения.
Слайд № 7 Некоторые растения издают звуки во время роста цветков. На о. Бугенвиль в Тихом океане на болотах растет рыдающее дерево, или заурауйя (Saurauia purgans). Его цветки, раскрываясь, порождают харак​терный рыдающий звук.
Многое из вышесказанного кажется ска​зочным и фантастическим
 Слайд № 8 Возникает вопрос: стоит ли верить таким сомнительным рассказам? Косвенным под​тверждением тому, что между звуками и растениями существует тесная связь, могут послужить слова Наполеона I, всю жизнь очень внимательно относившегося к рас​тениям: «Там, где вырождаются цветы, не может жить человек».
 Слайд № 9  А прямым доказательством служат опыты ученых, посвятивших свои жизни изучению вопроса о взаимоотношениях растений со звуком...
Слайд №10  Растениям нравится хорошая музыка, и точно так же они сами могут продуцировать звуки, которые, соответствующим образом преобразованные, различимы людьми. Это называется ботанической музыкой. Впер​вые ее эффект открыл американец Джон Кейдж в 1975 г., преобразовав слабые электрические сигналы, испускаемые игол​ками сухих кактусов в пустыне. 
Слайд №11-13  В 1979 г. информационные агентства мира сообщили необычайную новость: «В знаменитую Книгу рекордов Гиннеса  было занесено имя американского фермера-исследователя Дэна Карлсона, вырастившего в домашних условиях самое большое растение в мире. С помощью ежедневного проигрывания растениям скрипичных произведений И.С.Баха и А.Вивальди, а также музыки, напоминающей щебетание птиц, и особого раствора для внекорневой подкормки он вырастил растение страстоцвета пурпурного длиной в 180 метров при обычной его длине 54 сантиметра». 
Карлсон сконструировал специальный кассетный магнитофон, воспроизводив​ший немузыкальные звуки (звуки, которые нельзя рассматривать как мелодию). Он нашел специалиста, Майкла Хольца, под​твердившего, что определенная музыка издает вибрации и частоты, напоминаю​щие пение птиц. Одним из первых видов музыки, которая вызвала реакцию расте​ний, была игра на ситаре — традиционном струнном инструменте, распространенном в Индии. Звук ситара не для «западного» уха, но растениям он «понравился». После долгих лет упорной работы Карлсон выяс​нил, что звуки, снабжающие энергией рас​тения, обладают той же самой частотой, что и звуки, которые пробуждают людей. Это звуки с частотой в 5000 Гц, минимальной частотой, оказывающей на нас положитель​ное влияние. Открытие Карлсона в очеред​ной раз подтвердило гениальность приро​ды. Интересно, что звуки птичьего пения также обладают частотой около 5000 Гц.
В 1992 г. принц Чарльз применил метод Карлсона в саду замка Садли и вырастил до 65 роз на одном кусте, при норме в 5 роз.

Слайд №14 Методы, разработанные Дэном Карлсоном, в настоящее время используются во всем мире и дают превосходные результаты. В апельсиновой роще во Флориде деревья орошают питательными веществами одновременно с музыкой, воспроизводящей пение птиц. Апельсины в этой роще не только слаще, но и содержат на 21% больше витамина С , чем апельсины, выросшие в других местах.

Ассоциация производителей сельхозпродукции в Пакистане сообщила, что использование ими методов Карлсона увеличило урожайность картофеля на 50%, а кукурузы – на 85%. Когда скрипичные сонаты Иоганна Себастьяна Баха транслировались над пшеничным полем, его урожайность повысилась на 66%, а сами зерна были крупнее и тяжелее по весу. 

Слайд № 15,16  Очень интересными были также исследования по изучению действия музыки на растения, проведенные в 1969 г. Дороти Ретолэк

Оказалось, что растения обладают хорошим вкусом. Те из них, которые «слушали» произведе​ния Бетховена, Шуберта, Брамса, Гайдна и других композиторов XVIII—XIX вв., напра​вили свои стебли к транзисторному радио​приемнику

Одурманенные рок-музыкой растения потребляли очень много воды, хотя их рост как под, так и над землей был намного слабее роста растений из «классической группы?

Растения очень чувствительны к музы​ке. Многие исследователи выделяют так называемые плохие, резкие и хорошие, чистые звуки. Первые отравляют окружаю​щую среду. Именно на них остро реагируют растения. Наиболее угнетающе действу​ет на растения дисгармоническая музыка, например тяжелый рок. Как показали экс​перименты, эти звуки оказывали на рас​тения столь губительное воздействие, что некоторые из них теряли листья и засыхали.

Эксперименты, проведенные  учеными по влиянию музыки на рост и развитие растений, показали:
· биологическое действие звуков музы​ки на растения связано с определенными звуковыми частотами;
· гармонические звуковые волны часто​ той  в  3-5  килогерц  (классическая                   музыка,   пение  птиц)  благоприятно действуют на рост, развитие, цвете​
 ние растений;
·  звуковые волны частотой от 7 до 9 килогерц (рок-музыка, ударная музы​ка,    «тяжелый металл») угнетают про​цессы роста и развития, а звуковые волны выше 10    килогерц губительно действуют на растение.  
          Видеоролик « Поющие цветы» 
Сообщение «Без музыки тоска …и болезни» Приложение 5
        Музыка сопровождает человека на протя​жении всей жизни и оказывает на него огром​ное влияние. Мы сами, не отдавая себе отче​та, выбираем для прослушивания ту или иную песню или классическую композицию в раз​ные моменты нашей жизни.

Научно доказано, что музыка влияет не только на эмоциональное, но и на физическое состояние человека. Подходящая мелодия способствует облегчению многих болезней, улучшает память, помогает концентрировать внимание, укрепляет иммунитет. Конечно, музыка — не панацея и может служить лишь дополнением к медикаментозному лечению.

Человечество знакомо с врачующим дей​ствием музыки издревле. В египетских папи​русах ученые нашли упоминания о том, что древние жрецы лечили людей мелодичными звуками. В древней Греции музыкой и краси​вым пением усмиряли душевнобольных, а игрой на флейте снимали боли при ишиасе и подагре. В Ветхом Завете сказано, что Давид лечил нервное расстройство царя Саула игрой на арфе. 
           Впервые лечебный эффект музыки науч​но объяснил Пифагор. Он утверждал, что любая мелодия синхронизирует работу ор​ганов. Поскольку каждый из них — источ​ник энергии и электромагнитных волн определенной частоты, а звуки музыки то​же волны, они входят в резонанс — и на​стройки организма изменяются. При прос​лушивании музыки ее акустическое поле накладывается на акустическое поле орга​низма и получается, что мы испытываем на себе как бы клеточный массаж. 
             Правильно подобранная мелодия ускоря​ет выздоровление и укрепляет иммунитет, увеличивает силу сердечных сокращений, способствует расширению сосудов и при​водит в норму давление, ускоряет или за​медляет пульс. Опытным путем медики разных стран установили, что регулярное прослушивание музыкальных композиций существенно облегчает боли, вызванные артритами, артрозами, деформациями межпозвоночных дисков. Музыка лечит нервно-психические расстройства, депрес​сию, головные боли, нарушение сна, спо​собствует восстановлению памяти после инсульта. 
             У каждой системы органов должна быть своя «музыкальная партитура» — наиболее эффективная совокупность звуковых коле​баний. Например, желудок наиболее чув​ствителен к низкому регистру, а дыханию  и передаче нервного импульса соответствуют высокие частоты.

             Специалисты установили, что звучание деревянных духовых инструментов — гобоя, кларнета, флейты — полезно для печени. Фортепиано обладает успокаивающим эф​фектом, а струнные инструменты — виолончель и скрипка — тонизируют сердечносудистую систему. Электронные инстру​менты действуют иначе, чем акустические, поэтому в их исполнении лучше слушать космические» мелодии для релаксации. Классику надо слушать в классическом исполнении, а не в современной электронной обработке. 
          Какую же конкретно музыку надо слушать в лечебных целях?

Прежде всего, любимую, приятную для ас, мелодичную. Ученые утверждают, что лучше всего для лечения подходят классические произведения, тяжелый же рок лечебным эффектом не обладает.

              Полезнее всего для здоровья произведения Моцарта, Баха, Генделя. Универсальным лекарством от всех болезней можно :читать музыку Моцарта. Ученые обнару​жили, что при ее прослушивании меняется состав желудочного сока, значит, этой музыкой можно лечить язву и гастрит. Произведения Моцарта также благотворно влияют на психику, интеллект и работу внутренних органов. Музыка Баха оказывает успокаивающее и общеукрепляющее действие. Классика рок-н-ролла: «Битлз», Элвис Пре​ли, Элтон Джон повышает жизненный тонус и нормализует нервную систему.Но это общие рекомендации, а прислушиваться надо к своему организму и делать то, что он просит, тогда навредить себе практически нельзя.

Кроме лечения музыка способна гармонировать практически любое наше действие. Специалисты советуют:

· готовить и принимать пищу под классическую музыку;
· принимать ванну под звуки живой природы;
· делать утреннюю зарядку, слушая ритмичные попсовые мелодии;
· засыпать под спокойную инструментальную музыку, чтобы тексты не отвлекали ваше внимание.
