Автор: Короткова Галина Викторовна, учитель русского языка и литературы МОУ Брылинская средняя общеобразовательная  школа Каргапольского района.
Предмет:  русский язык.
Класс: 6.
Тема:  «Имя числительное ».  Урок- экскурсия: «Край мой Зауральский».
Цель: повторить, уточнить, привести в систему полученные знания по теме «Имя
числительное», проверить сформированность учебных умений и навыков,  развитие устной и письменной речи учащихся; воспитание любви к своей  родине.

Оборудование: карта Курганской области, фотографии Зауралья, тексты, путевые листы, индивидуальные карточки, мультимедийное оборудование.
Это урок повторения, обобщения, систематизации знаний по имени числительному,  одна из целей – это предупреждение орфографических и грамматических ошибок при употреблении числительных. Кроме того ставятся такие развивающие цели: продолжить развивать умение  учащихся анализировать, сопоставлять, логически мыслить. Этому способствует анализ текстов, которые  были подобраны в соответствии с воспитательной целью: воспитание любви к родному краю.

Воспитательный и развивающий аспекты урока помогает раскрыть и выбранный тип урока – путешествие. Этому же способствует и использование частично-поискового метода, индивидуальная организация образовательной деятельности, да и вся атмосфера урока. 

Учебно-воспитательные задачи: повторить и систематизировать сведения об имени числительном -  реализованы через различные методы: репродуктивный метод помогает проверить сформированность умения точно и полно отвечать на поставленные вопросы, частично-поисковый позволяет проверить осознанность усвоения материала и повторить большой по объему изученный материал.

Каждый предшествующий момент урока связан с предыдущим, т.к. сам тип урока позволяет подобрать и связать между собой тексты, отвечающие задачам урока, и воспитательным в том числе.

 Для усиления познавательной активности используется смена видов деятельности: сочетание устной и письменной работы, чтение вслух, самостоятельное чтение, индивидуальные задания, фронтальный опрос.

