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	Растём здоровыми


           В 2007 году анализ результатов медико-педагогического контроля показал, что в нашем дошкольном учреждении существует проблема со здоровьем и развитием детей. Перед коллективом стал вопрос о повышении у детей иммунитета, снижении уровня заболеваемости, сохранения уровня позитивного здоровья за счет профилактических мероприятий. Так появился инновационный проект «Технологии обучения здоровому образу жизни» (работа с детьми 3 – 7 лет) на 2008 – 2012 учебный год. 

      
Цель проекта – воспитание здорового ребенка совместными усилиями ДОУ и семьи, формирование знаний , умений и навыков по здоровому образу жизни и использование их в повседневной жизни. 

       
В мае 2008 года  проект был представлен на  экспертном совете при Отделе образования Администрации Макушинского района. Совет принял решение о применении проекта и ведении целенаправленной работы по укреплению здоровья детей. На базе детского сада была организована стажёрская площадка, где педагогов района знакомили с проектом и учили применять здоровье сберегающие технологии.

            Четыре года ведется целенаправленная работа по оздоровлению детей. Физические упражнения сочетаются с закаливающими процедурами, воздушными ваннами после сна, прогулками. Педагоги детского сада продумывают и регулируют деятельность детей в течение дня, используя в своей работе здоровье сберегающие технологии. Особенно активно применяются технологии на физкультурных занятиях. Каждый день проводится утренняя гимнастика, корригирующая гимнастика – для восстановления правильного дыхания и укрепления организма после перенесенного заболевания. Не только педагоги следят за здоровьем детей, но и родители принимают активное участие в оздоровлении детей.  Они обмениваются опытом и участвуют в  мероприятиях: спортивных КВНах,  Днях здоровья, досугах и развлечениях. После  внедрения проекта по результатам диагностики у наших детей произошли позитивные изменения в состоянии здоровья и физическом развитии:  повысилась работоспособность детей, уменьшилось количество часто болеющих детей, сократилась длительность заболевания.
            Дети растут здоровыми и весёлыми!
