                                        Тезисы

«Я- слушаю, -я забываю;

Я- вижу, -я запоминаю;

Я- делаю, - я  усваиваю.»

                            Китайская пословица
Предмет   алгебра 8 класс.

Тема урока: «Функция 
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, ее свойства и график». 

Тип урока:  урок  усвоения новых знаний
Вид урока:  самостоятельная  исследовательская работа
Рефлексия-   смайликами
Вашему вниманию представлен урок алгебры в 8 классе по теме «Функция У=
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, ее свойства и график».
 Особенностью данного урока является то, что он не похож на традиционные по структуре уроки  изучения нового материала и закрепления полученных знаний. Это урок – лабораторная работа- самостоятельная исследовательская работа с использованием ПК.
В начале урока с использованием персонального компьютера целесообразно повторить технику безопасности при работе с персональным компьютером  или правила работы с персональным компьютером. 

Применение ИКТ позволяет эффективно решать проблему наглядности обучения, индивидуализировать процесс обучения за счет наличия разноуровневых заданий, за счет погружения и усвоения учебного материала в индивидуальном темпе, самостоятельно, используя удобные способы восприятия информации, что вызывает у учащихся положительные эмоции и формирует положительные учебные мотивы.
Использование персональных компьютеров на уроках ,превращает их в настоящий творческий процесс, позволяет осуществить принципы развивающего обучения. Есть возможность отобрать необходимый материал, подать его ярко, наглядно и доступно. Использование информационно-компьютерных технологий  на уроке повышает мотивацию обучающихся к образовательному процессу , создаются условия для приобретения учащимися средств познания и исследования мира.
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