Валеева Наталья Александровна.

Тезисы к уроку развития речи в 5 классе

"В гости к дымковской игрушке"

(подготовка к сочинению-описанию предмета).

Данный урок первый раз я провела в далеком теперь 1996 году, когда защищалась на категорию. Мы с ребятами нашли в библиотеке сведения о том, как  делали дымковскую игрушку, какой она была, по рисункам вылепили игрушки из глины, раскрасили гуашью. выучили стихи.  И урок для моих пятиклассников стал тогда праздником приобщения к русским народным промыслам, носил интегрированный характер. А все присутствующие учителя района разобрали и черновой, и чистовой конспект урока, просили еще раз написать его план для своих коллег, провести подобный урок на классе городской школы.

Тогда мы еще не думали ни о каких медиауроках, использовали графо-  и эпипроектор, а компьютеры стояли только в кабинете информатики и казались чем-то недоступным для учителя.  За последующие годы многое изменилось, и сейчас уже трудно представить себе даже рядовой урок, проведенный без компьютерной поддержки.
Тем не менее, обращение к национальной культуре, традициям народной педагогики как благодатному, неисчерпаемому источнику воспитания гуманистических представлений является средством сохранения духовного здоровья сегодняшнего человека.

Знакомство, более близкое соприкосновение с предметами декоративно-прикладного искусства позволяет ребятам глубже познать свою сопричастность к родной земле, наполнить свое нравственное сознание новым содержанием, приблизиться к пониманию этики народной жизни и тем самым почувствовать в нашем противоречивом мире некую устойчивость, нравственную защищенность.
Наконец, народное творчество является мощным стимулом интеллектуального и эмоционального развития школьников. Активное развитие детьми собственных творческих возможностей позволяет им испытать упоительное счастье проявления неузнанного в себе прежде творческого дара, практического приобщения к народной культуре.

Поэтому уроки развития речи, тематически связанные с народно-прикладным творчеством, являются одними из самых любимых детьми.

Предлагаю на ваш суд урок "В гости к дымковской игрушке". Сценарий урока остался практически без изменений, только теперь дополнительные материалы к уроку: рассказ об изготовлении дымковской игрушки, фотографии дымковских игрушек, по которым мы попробовали создать свои, стихи и прибаутки – ребята искали в Интернете. А приготовленные вместе с детьми презентации сделали урок ярким, зрелищным, запоминающимся.
