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Коррекционное занятие – игра для учащихся 1 – го класса с нарушением речи. В классе обучаются дети с различной степенью нарушения речи, 1 девочка после кохлеарной имплантации. Для того, чтобы создать для учащихся речевую и звуковую среду при проведении занятия используется музыка, звуки леса. Согласно Стандарту занятия в 1 классе по внеурочной деятельности проводятся во второй половине дня, продолжительность занятия: 35 мин.
Цель: формирование представлений о различных эмоциях, создание благоприятного социально-психологического климата. 

Поступление в школу для многих детей – эмоционально-стрессовая ситуация: изменяется привычный стереотип, возрастает психоэмоциональная нагрузка. От того, как пройдет адаптация на первом году обучения, во многом зависит работоспособность и успеваемость в последующие годы. У многих первоклассников наблюдается низкий уровень развития эмоционально-волевой сферы.

Замыкаясь на телевизорах, компьютерах, дети стали меньше общаться со взрослыми и сверстниками, а ведь общение в значительной степени обогащает чувственную сферу. Современные дети стали менее отзывчивыми к чувствам других. Поэтому работа, направленная на развитие эмоциональной сферы, актуальна и важна.
Занятие имеет практическую направленность.

Содержание занятия направлено на: создание положительного эмоционального фона, профилактику неврозов и невротических реакций, нарушений поведения, профилактику школьной дезадаптации. Занятие ориентировано на формирование таких умений и навыков, как умение быть самим собой, понимать свое эмоциональное состояние и распознавать чувства окружающих людей; социальных умений, коммуникативной гибкости. В процессе занятия дети учатся воспринимать мир с оптимистической точки зрения, осознают необходимость познания себя и окружающих людей с целью установления толерантных дружеских отношений.
Разработка данного занятия может быть применена в 1-м классе образовательной школы, а также в специальных коррекционных учреждениях различных видов. 
