Урок ИЗО в  4 классе
Тема: Дом купца.
Цель :Научить рисовать дом купца в угловой перспективе.

Задачи: Развивать умение выполнять рисунки архитектурных сооружений.

Закрепить знания об архитектурных сооружениях деревни .  воспитывать интерес  к истории родного края.

Воспитывать уважение и любовь к истории своей малой родины.

Оборудование: краски, карандаши, альбомы, техническая разработка рисунка, таблички с названиями частей дома, фотографии изображаемых домов. Презентация «Дом купца»
Словарная работа: клеть, подклеть, лобовая доска, венец.

Ход урока:

1. Организационный момент.(3 мин)

· Сегодня мы с вами будем рисовать дом купца. Как вы помните из нашей экскурсии в нашей деревне их два. Любой из них может оказаться на страницах вашего альбома. Рисовать мы будем красками.  Вижу у всех готовы альбомы, краски, кисти, стаканы с водой и ткань для осушения кисти.

· Отмечаю отсутствующих, пишу тему урока в журнал.

2. Основная часть(10мин)

· Давайте еще раз рассмотрим дом купца  Рыбакова, так как он более сложный по построению, хотя очень похож на дом купца Гусева.

· Дом деревянный построен в старинных русских традициях.  Сруб из округлых мощных бревен – клет (жилое помещение ) установлен на каменный фундамент подклет (невысокое помещение для хозяйственных нужд) .  Пять окон- красные( нарядные ) наличной стороны дома украшены резьбой, так же сохранившейся с 1909 года(год постройки), угловые доски (закрывающие стыки сруба) , резьбой украшены так же лобовая доска (место соединения бревенчатой стены т обрешетки крыши) карниз и прожилки – балясины между венцами  на крыше дома (по мере рассказа выставляю на доску карточки с названиями частей дома)

· Дом мы рассмотрели, теперь нужно определиться, как расположить рисунок на листе бумаги.

· Вопрос к детям: Как будете располагать рисунок дома на альбомном листе? – По ширине листа, т.к. дом и постройки удобнее расположить на более широкой части листа. Как высоко будет расположен рисунок? – На высоте дороги, чтобы дом имел опору, а вверху можно было бы нарисовать облака, небо, что бы дом не летал, а стоял на земле нарисуем траву или сугробы.

· Следующим шагом нашей работы будет распределение величин на бумаге, сначала уясним : дом расположен в угловой перспективе, а что это значит? – все горизонтальные линии будут расходиться от угловой доски в разные стороны, и будут иметь две точки схождения на горизонте.  Какие ширины мы отметим на рисунке?  Самые широкие (стены, ширины фундамента, ширина окошек).  Какие высоты отметим (высота фундамента, высота сруба, высота крыши, высота венцов, высота ворот, высота окон и наличников).

· Чем украшен дом? (лобовыми досками, резными карнизами, балясинами и венцами).  Не забывайте об этих деталях.

· Следующая деталь это цвет и свет на рисунке.   Откуда падает свет на дом? Верно слева.  Что мы можем сказать об освещенности дома?  Правая сторона дома гораздо темнее левой. Верно, солнце светит в лобовую доску, следовательно, она будет самым светлым местом рисунка. Окна, расположенные на фронтальной стороне дома, становятся темнее в порядке убывания.

· Фундамент каменный беленый, а вот дом напротив, деревянный. Цветом мы должны показать тепло и округлость бревен. Крыша четырех скатная, следовательно, один из скатов не виден совсем, а крайний правый гораздо темнее двух других.

· Давайте повторим еще раз порядок работы. Определяем местонахождение рисунка на листе, обозначаем вышины и ширины, прорисовываем детали, определяем направление света, приступаем к раскрашиванию.

3. Самостоятельная работа  (25мин)

· Дети выполняют работу.   Подхожу к каждому и помогаю устранить недостатки , неточности . если замечаю общую ошибку, обращаю внимание всего класса на техническую разработку рисунка.

4. Оценка работ. Итог урока.

· Выбираем несколько законченных работ.  Рассматриваем их указывая на более удачные и не очень.  Отмечаем причины успеха  и неудачи работ, выбранные работы оцениваем, и я заношу оценки в журнал.

· Вот  и вы, ребята, увековечили на своих рисунках исторические архитектурные памятники нашего села. А что мы должны сделать для того, чтобы эти памятники радовали глаз не только наших односельчан, но и наших потомков. Верно, мы должны бережно и по хозяйски относиться  к ним.

· Я считаю, что наш урок достиг своей цели.  Занятие окончено.

