Тезисы.

Бисероплетение - это удивительный  вид творчества по декоративно- прикладному искусству. Бисером увлекались и любили наши прабабушки, бабушки и также мамы. В последние года можно наблюдать ,что 

бисероплетением  все больше стали интересоваться  наше молодое поколение. А ведь предшественники бисера - украшали еще одежду древнеегипетских фараонов. 

          Работа с бисером – замечательный вид рукоделия. Изготовление бижутерии, украшений, вышивание бисером, забавных объемных животных из бисера, цветов и деревьев увлекает настолько, что доставляет радость и возможность одарить близких великолепными подарками. Но и также требует от нас терпения и мастерства.

         С помощью кружка -по изучению бисероплетения, мы с увлечением окунемся в историю народных традиций, идей и фантазий, которые тесно связаны с декоративно- прикладным искусством. А также заденем эмоционально- эстетического отношения к национальной культуре, ценить  традиции родных мест Зауралья, уважать труд и особое внимание уделяется охране природы, привитию детям бережного отношения к растениям и насекомых. 

          Мы откроем вам все тайны секретов, способы и приемы плетения, идеи и фантазии нашего творчества. Занятие было разработано Добрыниной О.Г. педагог дополнительного образования МОУ СОШ №20 г.КУРГАНА.
