Тезисы.
На основании методических рекомендаций по проведению мониторинга физической подготовленности обучающихся общеобразовательных учреждений Курганской области в школах области проводится тестирование физических качеств учащихся. Разработаны критерии по определению уровня развития шести основных физических качеств для каждой возрастной группы. Даны формулы расчета.
 Кроме того, с 2007-2008 уч. года результаты каждого ученика необходимо вносить в журнал класса и подсчитывать динамику развития каждого из тестируемых качеств.

Объем работы, который необходимо выполнить каждому учителю физкультуры, конечно, если он желает получить реальные результаты, велик. Ведь необходимо подсчитать результаты 6-ти тестов у каждого ученика, затем – класса, паралелли и т.д.


Поэтому, чтобы не ставить результаты при отчете на «глазок», можно и нужно применять компьютерные технологии – ИКТ. Данную программу предлагаю Вашему вниманию. Возможно, программа «сырая», но я надеюсь, что учителя физкультуры мою идею поймут и оценят!

