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Многогранники встречаются повсюду,    но, исследуя тему многогранников в живописи, мы не смогли не остановиться на творчестве Голландского художника Морица Корнилиса Эшера, родившегося в 1898 году в Леувардене, который  создал уникальные и очаровательные работы, в которых использованы или показаны широкий круг математических идей.

        Среди его восторженных поклонников были и математики, которые видели в его работах оригинальную  интерпретацию некоторых математических законов. Это более интересно тем, что сам Эшер не имел специального математического образования.
В процессе своей работы он черпал идеи из математических статьей, в которых рассказывалось о мозаичном разбиении плоскости, проецировании трехмерных фигур на плоскость и неевклидовой геометрии. Он был очарован всевозможными парадоксами и в том числе «невозможными фигурами». 
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	Звезды


 Правильные геометрические тела – многогранники – имели особое очарование для Эшера. Во его многих работах многогранники являются главной фигурой. 
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	Порядок и хаос


 Изящный пример звездчатого додекаэдра можно найти в работе «Порядок и хаос». В данном случае звездчатый многогранник помещен внутрь стеклянной сферы. Красота этой конструкции контрастирует с беспорядочно разбросанным по столу мусором. 
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	Три пересекающиеся
 плоскости


  
 Наиболее интересной  является гравюра «Звезды», на которой можно увидеть тела, полученные объединением тетраэдров, кубов и октаэдров. Если бы Эшер изобразил в данной работе лишь различные варианты многогранников, мы никогда бы не узнали о ней. Но он по какой-то причине поместил внутрь центральной фигуры хамелеонов, чтобы затруднить нам восприятие всей фигуры. Таким образом нам необходимо отвлечься от привычного восприятия картины и попытаться взглянуть на нее свежим взором, чтобы представить ее целиком. Этот аспект данной картины является еще одним предметом восхищения математиков творчеством Эшера.
Среди наиболее важных работ Эшера с математической точки зрения являются картины, оперирующие с природой самого пространства. Этот пример демонстрирует интерес художника к размерности пространства и способность мозга распознавать трехмерные изображения на двухмерных рисунках. 
