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Тема нашей исследовательской работы «Аулия: святые места и святые люди деревни Бахарево».. Есть в деревне Бахарево место, которое почитается не только жителями этого села, но и многими другими, кто хоть немного знаком с историей этой деревни.  Мы решили собрать материал об этом святом месте и о святых людях, которые когда-то проживали в этой деревне.
Цель: Собрать материал о святых людях села Бахарево.
М ы поставили перед собой следующие задачи : 
-Изучить краеведческий материал по данной теме;
- разыскать родственников аулия и записать их воспоминания;

- восстановить историю появления святого места в деревне Бахарево

Место исследования: деревня Бахарево Курганской области, Сафакулевского района

Объект исследования: Святые люди – аулия, проживающие в прошлом в деревне Бахарево

Методика исследования: интервью, запись и обработка воспоминаний родственников аулия, изучение легенд о селе Бахарево


Приступив к работе, мы, прежде всего, изучили краеведческий материал по истории с. Бахарево, собранный в нашей школе. Неоценимую помощь нам оказала исследовательская работа Шариповой Дины «Село Бахарево: легенды и реальность», так же мы изучили книгу С. Г. Иргизова «Страницы истории Сафакулевского района», публикации по краеведческой тематике в разные годы появляющиеся на страницах нашей районной газеты  «Трудовая Слава», и познакомились с книгой Ф.Ю. Юсупова «Сафакулевские татары» Чтобы лучше понять тему, мы использовали также материалы Интернет сайтов.

Мы считаем свою работу актуальной, так как в последнее время интерес к святому месту деревни Бахарево возрастает, многие стали интересоваться историей его возникновения, и  мы надеемся, что наша работа станет началом исследования этой интересной темы.

Кто такие аулия?
Чтобы ответить на этот вопрос мы обратились к литературным источникам и Интернет ресурсам. Изучив различные источники, мы выяснили, что « аулия – это святые люди, которые соблюдают все обязанности и избегают запретного. Кто достиг степени Святого, особо почитаем, «у него будет особый слух, особое зрение, особые шаги и особая сила рук». Культ аулия очень древний, В одном из священных хадисов сказано, что если кто враждует с аулия, тот находится в большой опасности, ни его, ни его родственников нельзя обижать, оскорблять, т. к. за это неизбежно последует наказание.  Любовь к Святым и благочестивым людям – это одна из обязанностей истинного мусульманина. Также этот Хадис указывает на качества Святых людей: что они поклоняются Аллаhу, соблюдая все обязанности
Отношение к святым в нашей местности неоднозначное. Старики, с которыми мы общались, не всегда охотно рассказывают о них. А были и такие, кто просто отказывался говорить на эту тему. Большая часть собранной нами информации это воспоминания родственников аулия, они порой противоречивы, но найти другие источники информации нам не удалось.

Святое место
На окраине деревни Бахарево стоит огороженное место. Здесь когда-то находился дом аулия Насретдина. Это место  - святое. Немного найдется смельчаков, которые рискнули бы пройти мимо этого места ночью. С этим местом связано немало легенд, воспоминаний, которые передаются жителями села из поколения в поколение. Насретдин –аулия родился в 1870 году.. Обладал он даром, за который его почитали не только односельчане, но и жители окрестных сел. Он из рода святых –аулия. Представители этого рода обладали невероятными способностями: они могли перемещаться в пространстве, предсказывали будущее, занимались целительством.
Шарипова (Насретдинова) Марьям Галяутдиновна, внучка Насретдина-аулия, назвала пятерых «дюана» из их рода: Сагетдин, Тажетдин, Закий, Насретдин и Канзи (женщина).

В селе Боровичи проживает семья внука Насретдина-аулия – Насретдинова Мугина.Галяутдиновича.  Мугина уже нет в живых, но его жена Насретдинова Виктория Камиловна бережно хранит информацию, связанную с родом Насретдиновых. Она рассказала нам, что многое мы сможем выяснить, если встретимся с внучкой Насретдина-аулия - Фахернисой, проживающей в селе Сафакулево. Организовать эту встречу нам помог Шарипов Фоат Гибатович, правнук Насретдина-аулия..

Салахутдинова ( Лукманова) Фахерниса Ахметжановна.родилась 5 мая1924 года. Ей уже 86 лет, но она сохранила ясный ум, хорошую память и работоспособность. (пр.№1)
Она рассказала нам много интересного о своем дедушке.  По воспоминаниям Фахернисы Ахметжановны Насретдин-аулия был не единственным в роду, кто обладал экстрасенсорными способностями, более сильным по способностям был дед Насретдина – Тажетдин. О нем мы нашли легенду в книге «Сафакулевские татары». Она рассказывает, что мог аулия перемещаться очень быстро в Челябинск или Троицк, чтобы купить сладости к столу или выполнить просьбу своей жены или бабушки. 
Насретдин-аулия по воспоминаниям Фахернисы Ахметжановны всегда ходил с посохом. Одевался он просто и был похож на дервиша. Был вхож в любой дом, везде 
его в деревне привечали, никто с ним не ссорился. У Насретдина-аулия было два посоха. Один посох коричневого цвета находится у внука Насретдина Габдразака второй сейчас находится в музее г.Казань. Первый посох, длиной 1 метр, имел металлический наконечник в виде цветка. Посохи обладали необычными свойствами. 

Фахерниса Ахметжановна показала нам семейную реликвию - камень Насретдина- аулия, с его помощью лечил он людей. Считается, что целительные свойства пришли к Насретдину с неба: во время молитвы на него с неба упал камешек. (по другим сведениям этот камень упал на его младшего брата во время игры). Этот камешек он опускал в воду, заговаривал ее и давал попить больному. Была у него еще золотая монета, которую он использовал так же как камень.


После смерти Насретдина камушек с монетой достался младшей дочери Хаернисе. Когда умерла Хаерниса, то камень с монетой перешел в руки старшей дочери Насретдина - Бадернисе. После смерти Бадернисы камень с монетой достался внучке Фахернисе.  Даром Фахерниса не обладает, но как человек верующий она заговаривает воду камешком (монета не сохранилась), вода, заговоренная камнем, является целебной. Фахерниса Ахметжановна разрешила нам сфотографировать этот камень. Хранит она его в ракушке, которая тоже принадлежала деду Насретдину. Ракушка – морская и непонятно ее происхождение, ведь дед Насретдин никогда не был на море.(пр.№2)
Камень – прямоугольной формы, середина камня - черная, создается впечатление, что это только половинка камня, его как будто разломили на две части. Священный камень по татарски – таш. (пр.№2)

Фахерниса Ахметжановна вспоминает, что после смерти ее матери Бадернисы никто из родственников не захотел взять камень, слишком большая это была ответственность, ведь обладатель камня должен был быть в глазах людей безгрешным, вот тогда то и уговорили ее взять этот камень. Бабушка Фахерниса очень самокритична, не считает себя святой, но гордится, что смогла сохранить семейные реликвии. К ней приезжают 
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лечиться, и она никогда не может с уверенностью сказать поможет ее лечение или нет, омывает камешек водой и дает попить эту воду больному, как делал это Насретдин-аулия. Многим помогла.
Легенды об аулия Насретдине
Нам удалось записать и найти немало легенд о Насретдине-аулия.

Когда установилась советская власть , на мусульман начались гонения. В мусульманской религии принято давать хаир (подаяние). Насретдину приносили масло, молоко в качестве хаира, за то, что он помогал людям найти пропавшее или давал нужные и правильные советы, молился за них. Принимая такое подаяние за мошенничество, писали на Насретдина доносы. Насретдина хотели посадить в тюрьму, его обвинили в шарлатанстве. Два милиционера приехали к нему и арестовали, его нужно было везти в районный участок, но Насретдин пошел в участок пешком, а вслед за ним ехали милиционеры. Им было неудобно, да и через некоторое время Насретдин стал отдаляться, а потом и вовсе исчез. Милиционеры его не нашли и поехали дальше, а когда доехали до отдела, увидели его, стоявшего на крыльце. Потом его закрыли в камере, но в миг он оказался на крыльце, второй раз его закрывали, но снова он оказывался на свободе, так происходило несколько раз, и все равно Насретдин, благодаря своему дару, был на свободе. Милиционеры не зная как поступить, обратились к старшему командиру, и сказали, что заключить в камеру Насретдина не удается. Не поверив, командир собственноручно его закрыл, но ,вернувшись обратно в кабинет, он увидел Насретдина там. В итоге Насретдина отпустили домой. 
Эти истории и легенды подтверждают, что Насретдин владел необычными способностями: мог перемещаться в пространстве, читал мысли людей, был ясновидящим. Он никогда не врал, всегда говорил правду, даже если эта правда была горькой. В 1952 году Насретдин Зиягитдинович тихо ушел из жизни, оставив после себя многочисленное потомство.
Потомки Насретдина-аулия
Насретдин-аулия был дважды женат. Первая жена – Бадрисафа  была из с.Карасево Сафакулевского р-на. Вторая жена – Шарифа родом из д.Аджитарово Сафакулевского района. 

От первого брака и второго брака было семеро детей:
Каждый из детей, кроме Зулейхи, оставил своих наследников. Мы пообщались с внучками Насретдина-аулии: Фахернисой Ахметжановной и Марьям Галяутдиновной, а также с его правнуком Шариповым Фоатом Гибатовичем. Надо признать, что у прямых потомков Насретдина-аулия нет тех способностей, которыми обладал сам святой. Дар чаще передавался по мужской линии, все мужчины-аулия исповедовали ислам, не пили, не курили, т.е. вели праведный образ жизни. 
 Галяутдин .как младший сын должен был стать наследником всех отцовских реликвий. Но он отказался. Был Галяутдин Насретдинович человеком образованным, коммунистом и статус его не позволил перенять у отца его дар или хотя бы принять его 
наследство – посохи, священный камень и монетку. У Галяутдина Насретдиновича было три сына, у всех у них незавидная судьба: старший сын Мигул погиб в Чехославакии, средний сын Мугин повесился, а младший – Мухаматнур сошел с ума. 

Все потомки пользуются почтением у жителей села Бахарево, и когда что-то не ладится – идут к ним. 
Конечно, нам не удалось собрать сведения обо всех потомках Насретдина-аулии, но мы продолжим наше исследование и ,возможно, тогда наши сведения будут более полными.

Заключение.
На окраине села Бахарево есть святое место, оно огорожено, огорожено и дерево (пр.№ 3), под которым мо лился Насретдин-аулия, один из святых этого села. На этом святом месте вот уже третий год подряд проводится аят ( пр.№3) , где принимают участие священнослужители и жители окрестных деревень. На местном кладбище бережно ухаживают за могилами святых (пр.№3). Все эти места считаются святыми

Начат сбор средств для возведении на святом месте мечети. Возможно, через несколько лет мечеть появится. А пока даже в обычные дни можно сходить на святое место, бросить монетку и загадать желание и оно обязательно сбудется. 
Мы приоткрыли лишь маленькую завесу тайны о святых. Были рады общению с интересными людьми. Особенно благодарим Салахутдинову Фахернису Ахметжановну за ее интересный рассказ о своих предках. Работа по теме «Аулия: святые места и святые люди села Бахарево» обогатила нас новым краеведческим материалом, помогла по-новому взглянуть на историю села Бахарево, научила нас работать с различными источниками информации. Мы намерены продолжить работу по этой теме и дальше так как осталось еще много вопросов , ответы на которые предстоит отыскать.
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