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Состав микрофлоры воздуха, фитонцидная активность древесных растений и микрофлоры воздуха.





Роль родителей


Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном компьютерном времени, доступе к ресурсам нашего учебного сообщества через Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 


Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения.
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Примерное содержание работы





 Введение 


1. Литературный обзор


  1.1. Состав микрофлоры воздуха 


  1.2. Морфология бактерий 


  1.3. Патогенные микроорганизмов воздухе и передача инфекций аэрогенным путем


  1.4.Фитоцидная активность древесных растений в микрофлоре воздуха   


2. Методика исследования


   2.1. Микробиологический анализ воздуха методом осаждения


   2.2. Микроскопическое исследование микроорганизмов


   2.3  Изучение влияния летучих выделений измельченных растений на содержание микроорганизмов в воздухе


3. Результаты исследования


   3.1. Число микроорганизмов в воздухе в разные сезоны и метеорологические условия     


   3.2 Влияние фитонцидов листьев древесных растений на число микроорганизмов в воздухе


4. Заключение


5. Список литературы 


 6. Приложение








Что такое метод проектов


Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


Метод проектов – это метод личностно-ориентированного обучения. Он развивает содержательную составляющую обучения, умения и навыки через комплекс заданий, способствующих актуализации исследовательской деятельности учащихся и способом представления изученного материала в виде какой-либо продукции или действий. Учебные проекты могут быть выполнены с использованием различных стратегий обучения и призваны вовлечь в процесс всех учеников независимо от стиля их обучения. Информационные технологии используются для поддержки процесса обучения. 


Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы  у учеников.
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Чистый воздух – залог здоровья
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Роль учителя


Я буду организатором деятельности, консультантом и коллегой по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (архивы, Интернет, школьный музей, интервьюирование бывших работников и выпускников). 


Буду осуществлять сопроводительную деятельность по сбору и редактированию цифровых ресурсов, выбору макета Web-страниц и т.д.


Роль учащихся


Учащиеся должны занимать активную позицию в ходе подготовки проектов, учиться работать в команде (навыки эффективного общения, в том числе сетевого). Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания что результаты работы каждого нужны всей группе. 


Учащиеся принимают решения о планирование проекта, об организации деятельности, о создании необходимых материалов. Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.








Целью работы является исследование микрофлоры воздуха Заозерного микрорайона, т.е. района города, в котором мы живем сами





       Задачи:


Провести анализ литературы по выявлению значения патогенных микроорганизмов и содержание их в воздухе





 Исследовать микрофлору воздуха 1-го микрорайона Заозерного поселка по сезонам, подсчитать число микроорганизмов в 1 м3 воздуха








Сравнить степень микробного загрязнения воздуха Заозерного микрорайона и центра г. Кургана (площадь им. В.И. Ленина)





Выявить наиболее часто встречающиеся роды микроорганизмов








Установить взаимосвязь между фитонцидной активностью древесных растений и микрофлорой воздуха

















Роль родителей
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