

Информация для родителей.


Символизирующие мир и спокойствие птицы - голуби - проносятся над нашими  головами каждый день. А уж к нашим сельским  голубям все настолько привыкли, что и не замечают их. Но, остановитесь и посмотрите на них! Какие они грациозные, статные и в то же время очень простые и близкие. А что мы о них знаем? Голуби,  ну голуби и только… 


Мир природы тесно связан с миром людей. Другими словами мы не можем представить нашу жизнь без этих просты и прекрасных созданий.


Животные дарят нам радость и счастье.


Позвольте же вашим детям больше узнать об окружающем их мире.














Информация для обучающихся. 


Узнать о том,  почему именно  голубей, а не воробья, который обитает повсеместно, называют символом мира и дружбы, преставиться Вам после ознакомления с проектом. В ходе реализации проекта Вы научитесь работать с информационной литературой,  самостоятельно критически мыслить, чётко осознавать, где и каким образом приобретаемые ими знания могут быть применены в окружающей действительности; творчески мыслить.





























О проекте «Голуби – символ мира и дружбы»


Мы не можем представить нашу жизнь без птиц. Они окружают нас повсюду.


Выполняя проект,  Вы получаете возможность узнать много интересных фактов о жизни голубей.


Голубеводство живо в нашем селе. Есть еще люди, увлеченные и влюбленные в голубей. К сожалению, мы даже не знали, что такие люди живут рядом с нами, пока не начали заниматься исследовательской работой.


Мы хотим познакомить и вас с некоторыми из них.








Контактная информация





ФИОТоропова Т.А.


Адрес: с. Птичье, МОУ «Птичанская СОШ» контактный телефон: (853 245) 23337	





«Верная птица голубь, всегда вернется домой, нет красивее птицы для меня!»


Чьи это слова?











