 Тезисы

к сценарию урока, представляемого на фестиваль медиа-уроков.

Подготовила Саютина Светлана Владимировна,                                                                                  учитель русского  языка первой квалификационной категории                                                              МОУ Брылинская  СОШ                                                                                                               Каргапольского района Курганской области.

Тема урока: «Проблемы семейного  воспитания в повести В.Ф. Потанина «Доченька».

Класс – 10 продолжительность урока 60 минут
Региональным  компонентом  Литературное  Зауралье  предусмотрено  изучение творчества Зауральского писателя В. Ф. Потанина. На урок учащимся предложена повесть  «Доченька», в ходе работы над которым развиваются  навыки анализа художественного текста, умение составлять характеристику героя, оценивать  поступки героя, высказывать свою точку зрения, отрабатываются навыки публичного выступления, умение вести диалог. 
Предложенный учащимся  тест способствует формированию умения высказать свою точку зрения, аргументировать её.

Анализируя поведение героев повести,  учащиеся оценивают своё поведение по отношению к родителям, усматривают плюсы и минусы родительского воспитания.
В ходе урока  учащиеся создают презентацию, что способствует совершенствованию навыков работы с использованием информационных технологий. 
Домашнее задание – сочинение – рассуждение - позволит учащимся высказать своё мнение о героях повести и о себе.

