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    Как заставить современного ученика – подростка учиться? Куда девался весь пыл и интерес к учебе? Почему домашние работы не больше чем формальность? Что делать, чтобы ученик на уроке работал? Это вопросы, с которыми сталкиваются сегодня большинство учителей. Главное в них не в том, что они возникают, а то, как мы реагируем и отвечаем на них. Именно это определяет  успех или неудачу наших уроков. 

   Организация внимания и продуктивная работа учащихся на протяжения всего урока взаимообусловлены. Важную роль  в создании условий для такой работы играет отбор содержания и методов, соответствующих не только целям и обстоятельствам урока, но и задаче привлечения внимания класса. Важнейший источник активности ученика в учебном процессе – его интерес, один из наиболее эффективных и мощных побудителей внимания. Пробуждение интереса однозначно означает пробуждение внимания. 

    Безотказное средство пробуждения внимания – это применение различных форм наглядности, нестандартные вопросы, проблема, загадка.

    Одно из наиболее эффективных средств применения наглядности сегодня –это использование на уроке компьютерных презентаций с помощью мультимедиапроектора.
     Использование мультимедиапроектора повышает у учащихся интерес к работе, способствует сохранению внимания, активизирует деятельность учащихся. У ребят появляется желание работать.

    Поэтому на уроке по закреплению и обобщению  знаний по теме “Visiting the USA” в 8 классе (УМК О.В. Афанасьевой, И.В. Михеевой) решила использовать презентацию (слайд-шоу), включающую материал на
· повторение страноведческого материала, 
· работу по карте, 
· тестовое задание,
·  повторение грамматического материала (употребление определенного артикля the  с географическими названиями), 
· тексты для чтения, включающие новую лексику, 
· фотографии достопримечательностей крупных городов США, фотографии природы разных штатов. 
    В презентацию включен незнакомый ребятам страноведческий материал, способствующий расширению кругозора учащихся.

Планируемый результат:

· закрепление изученного лексического и грамматического материала;

· развитие навыков чтения с умением извлекать заданную информацию;

· расширение кругозора учащихся: приобретение новых знаний о стране, штатах, городах США

· знакомство с возможностями сети Интернет;

· воспитание уважительного отношения к другой культуре.
