Внеурочная деятельность является неотъемлемой частью учебно-воспитательной работы в колледже. Она способствует углублению знаний учащихся, развитию их дарований, логического мышления, расширяет кругозор.

Станет ли кто-то в наше время отрицать настоятельную необходимость самого широкого распространения и популяризации знаний по математике? Само собой разумеется, что умственную самодеятельность, сообразительность и смекалку нельзя ни «вдолбить», ни «вложить» в чью-то голову. Результаты надежны лишь тогда, когда введение в данные области знаний совершаются в легкой и приятной форме. 

Данная игра предназначена для студентов 1 курса учреждений среднего профессионального образования.
Несмотря на то, что непосредственных участников в игре небольшое количество, ее форма позволяет задействовать всех присутствующих зрителей, т.к. во-первых, между турами проводятся игры с болельщиками, а во-вторых все задания для участников решают и болельщики, ведь в любой момент ведущий может обратиться к ним за помощью, если никто из игроков с поставленной задачей не справился.

Преимуществом данной игры является наглядное представление количества заработанных баллов участниками, и видение позиций каждого, т.к. на магнитной доске после каждого вопроса передвигаются магниты с номерами участников.

Разработанные приложения позволяют упростить работу ведущего и стоять перед аудиторией не с огромным сценарием в руках, а с небольшими карточками, что более эстетично и практично, на мой взгляд.

Созданные в презентации гиперссылки позволяют просто переходить от одной программы к другой, даже не пользуясь «стоп-кадром» проектора.

Музыкальное сопровождение (во время чтения стихотворения и между турами) ведущий выбирает сам, исходя из своих предпочтений.
