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ГБОУ СПО «Мишкинский профессионально-педагогический колледж», преподаватель иностранного языка 
Динамика изменений, происходящих в современном обществе, связана, в том числе, и с увеличением объёма новой информации, масштабным внедрением информационных технологий в различные сферы жизни и деятельности человека.
Объективная потребность общества в высококвалифицированных специалистах вносит свои коррективы в организацию процесса обучения студентов и в учреждениях среднего профессионального образования. Безусловно, можно сказать о том, что на современном этапе функционирования и развития системы образования очень важно обладать высоким уровнем сформированности информационной культуры как преподавателям, так и студентам в равной степени.
Доктор педагогических наук Н.И. Гендина под информационной культурой учителя понимает одну из составляющих общей культуры личности, связанную с социальной природой человека и являющуюся продуктом его разнообразных творческих способностей.  Она отмечает, что информационная культура учителя характеризует его информационное мировоззрение, систему знаний и умений, которые обеспечивают самостоятельную деятельность по оптимальному удовлетворению профессиональных информационных потребностей с использованием как традиционных, так и новых информационных технологий. 
Старший преподаватель Таганрогского государственного педагогического института О.А. Ефименко, рассматривая проблемы формирования информационной культуры учителя, подчеркивает, что учитель обладает информационной культурой, если он наряду с другими профессиональными умениями умеет: 
· организовать поиск образовательной информации по предмету на  компьютере и в сети Интернет; 

· работать с отобранной для учебного процесса информацией: структурировать, систематизировать, обобщать, представлять в виде, понятном учащимся; 

· использовать базовые информационные технологии и ресурсы Интернета в обучении по разным дисциплинам.
Таким образом, наличие сформированной информационной  культуры  у преподавателя находит отражение в особенностях его профессиональной деятельности: 
· формирование информационной культуры студента; 

· пробуждение в нем постоянной потребности в информации и знаниях; 

· развитие навыков правильного формирования информационного запроса, поиска; 

· фиксация и использование полученных данных, их критическая оценка и отбор. 

Чтобы повысить собственный уровень информационной культуры преподавателя иностранного языка, работающего в профессионально-педагогическом колледже, использую различные ресурсы сети Интернет в организации обучения иностранному языку.
Учитывая то, что процесс обучения иностранному языку не стоит на месте, а постоянно двигается вперёд, понимаю, что современному учителю нужно быть всегда в курсе последних изменений.  В этом помогает общение с коллегами, которое реализуется посредством форумов различных педагогических сайтов и сайтов методических объединений.  Так,  являюсь зарегистрированным пользователем и участником форумов на сайте «Сеть творческих учителей»:  http://www.it-n.ru; на сайте «Открытый класс»:  http://www.openclass.ru.  Для того, чтобы знать последние новости и актуальные проблемы образования Курганской области, стала зарегистрированным пользователем сайта «КурганВики» при поддержке ИРОСТ. В 2011 году участвую в  Фестивале медиауроков: http://wikikurgan.orbitel.ru/index.php. 
Чтобы быть в курсе самых последних изменений в методике преподавания английского языка, использую материалы системы федеральных образовательных порталов «Российский общеобразовательный портал»: http://school.edu.ru/catalog.asp?cat_ob_no=7583&oll.ob_no_to; использую также электронную версию архива журнала «Английский язык в школе»: http://www.englishatschool.ru/index.php?mod=cat&catg=8&prods=0&prod=0.
В процессе подготовки к занятиям, постоянно использую такие поисковые Интернет-системы как: «Yandex»,  «Google»,   «Rambler».  Это позволяет существенно сэкономить время и сделать занятие интересным и соответствующим современным требованиям. Например, при изучении лингвострановедческой темы «Англоговорящие страны» использую сервис «Яндекс-карты». Данный сервис позволяет быстро найти карту любой англо-говорящей страны  и пользоваться ею,  нужно лишь правильно ввести в строку поиска браузера URL адрес: http://maps.yandex.ru. Такая работа с интернет-сервисом  способствует рациональному распределению времени на занятии, а также повышает его эффективность, поскольку работа с интернетом всегда интересна и привлекательна для студентов.

Достаточно часто использую ресурсы свободной онлайн-энциклопедии «Википедия»: http://ru.wikipedia.org/wiki, которая позволяет найти и воспользоваться нужной информацией, а также экономит время за счёт фукции «На других языках», которой можно воспользоваться и любой текст будет тут же переведён на английский язык.  
Чтобы занятие по английскому языку было современным и интересным для студентов, при планировании использую ресурсы электронных версий газет и журналов: газета «School English»: http://www.schoolenglish.ru/activities/;  журнал «English»: http://eng.1september.ru/. Информация, представленная здесь является всегда актуальной для студентов. 
На этапе фонетической или речевой зарядки часто использую афоризмы и цитаты известных людей, которые беру на следующем сайте: http://abc-english-grammar.com/1/afor2.htm. Практически всегда на занятии необходимы тематические картинки, вижу целесообразным использовать тематические флэш-картинки: http://www.eslflashcards.com/, которые легко скачать и отформатировать по собственному желанию. Также следует отметить, что в целях экономии времени при работе над новым текстом в рамках подготовки к уроку всегда использую онлайн-словарь «ABBYLingvo.Pro»: http://lingvopro.abbyyonline.com/ru,  который позволяет качественно переводить не только отдельные слова и словосочетания, но и целые предложения.
В целях повышения эмоциональной стороны занятия по иностранному языку, обеспечения усвоения студентами новых лексических единиц и грамматических структур, расширения кругозора и повышения уровня мотивации к изучению иностранного языка, часто использую современные песни на английском языке, особенно в рамках работы по таким темам как: «Дружба и мои друзья», «Любовь», «Экология и окружающая среда», в этом помогает сайт «Лингво-лаборатория Амальгама»: http://www.amalgama-lab.com/songs.  Здесь представлены современные песни, современных исполнителей  на английском языке, а также дан перевод к ним. Выбрав подходящую песню, на занятиях со студентами старших курсов мы работаем над ней с точки зрения лексического запаса, содержания и с удовольствием исполняем ее под фонограмму.
Руководствуясь мыслью о том, что информационная культура не транслируется от преподавателя к студентам, а только приобретается, вырабатывается путем освоения информационных навыков и их творческого  использования, организую самостоятельную работу.  Например,  на занятии по английскому языку по теме «Hoses and Home» студенты третьего курса, специальность 050709 «Преподавание в начальных классах», работая над собственными мини-проектами  «Духи дома в России и Великобритании» и  «Дом в США и России»,  использовали онлайн-энциклопедию «Википедия» и  онлайн-словарь «ABBYLingvo.Pro».  Кроме того,  они осуществляли поиск необходимых иллюстраций к проектам с помощью поисковой системы «Яндекс». В итоге можно сказать, что данное занятие с применением современных ИКТ и с использованием доступных Интернет-ресурсов было интересным и ценным не только с методической точки зрения, но и с точки зрения формирования и развития информационной культуры студентов.
В своей деятельности всегда стараюсь делиться знаниями со студентами, формировать умения и навыки работы с компьютерами и современными Интернет-ресурсами. Так, студентам 4 курса нравится работать на занятиях с современными песнями, и на сегодняшний день студенты сами подбирают песни и информацию об исполнителях, самостоятельно организуют работу над песней. Сейчас мы работаем над созданием сборника песен на английском языке, в который будут включены  биографии и фотографии исполнителей. Данный сборник сможет найти практическое применение на занятиях по иностранному языку в образовательных учреждениях. 
Интерес к песням так велик, что его нельзя ограничить просто уроками. Студентка 4 курса специальности 050709 «Преподавание в начальных классах» посредством использования интернет-сайта «Лингво - лаборатория Амальгама» приняла участие в призовом конкурсе «Лучший перевод песни».
Тема использования Интернет-ресурсов актуально в особенности для будущих учителей иностранного языка. Так, выполняя задание к выпускной квалификационной работе по теме «Лексикография и английские словари в процессе обучения английскому языку на современном этапе», студентка 4 курса, специальность 050303 «Иностранный язык», проанализировала виды и особенности различных словарей и пришла к выводу, что онлайн-словарь по английскому языку является наиболее оптимальным по временному и качественному показателям. Автор работы представила довольно объёмный перечень ссылок (около 53 ссылок) на онлайн-словари, вот некоторые из них:

· http://www.askoxford.com/
· http://mega.km.ru/alphabyte/
· http://www.lingvo.ru/
· http://www.multitran.ru/
· http://multilex.mail.ru/
Также в работе были представлены рекомендации по применению онлайн-словарей на уроках английского языка. Кроме того, студентка успешно применила некоторые из них («Abbyy Lingvo»; «Multilex»)  на своих уроках английского языка в период прохождения преддипломной практики в МОУ «Щигровская ООШ». Данный факт свидетельствует о преемственности использования Интернет-ресурсов в педагогической профессиональной деятельности, что позволяет сказать о повышении уровня информационной культуры учителя.
Овладение целостной информационной культурой, информационным миром объяснений и понимания - одна из задач подготовки современного специалиста образования. Можно смело заявить о том, что сегодня важнейшим инструментом овладения информационной культурой стали Интернет ресурсы, а умелое и профессиональное использование этих ресурсов стало ключом к правильному пути повышения информационной культуры современного, профессиональнокомпетентного специалиста-педагога.
 

Список использованных источников:
1. Ястребцева, Е.Н. «КМ-Школа» – контентная образовательная информационная система: страницы из неопубликованной книги/ М.Ю. Бухаркина, О.Н. Шилова, Е.Н. Ястребцева. http://wiki.km-school.ru/wiki/index.php/Информационная_культура_личности_педагога
PAGE  
4

