Материал проекта «Ты сам мастер» дает возможность сделать процесс приобщения детей к миру
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Декоративно-прикладного искусства более ярким, увлекательным, значительным, поможет детям открывать для себя прекрасный мир искусства, который «живет» рядом с человеком на протяжении всей долгой истории его существования.
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МОУ 
 « Альменевская средняя общеобразовательная школа»
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Знаете ли вы, что такое Декоративно-прикладное искусство? Какие изделия называют керамикой и откуда произошло это название? Как было изобретено стекло? Какая страна является родиной шелка? Какие существуют способы орнаментации тканей? Кто такой ювелир?


Обо всем этом ваши дети узнают на уроках Изобразительного искусства и художественного труда.
…Декоративные произведения демонстрируют не только вкус и фантазию художника. В них отражаются материальные и духовные интересы людей…

             Уважаемые родители

Перед Вами буклет, наглядно демонстрирующий содержание материала по декоративному искусству 4 четверти «Декоративное искусство в современном мире».


Проект  «Ты сам мастер» нацелен на ознакомление с многообразием проявлений современного искусства, с новым языком его произведений, созвучным времени, а так же на творческую деятельность обучающихся в конкретном материале.

Родителю в помощь ребенку:

     -поддержать, быть рядом и                    помочь в трудные моменты

     -вместе почувствовать тему, над которой будет работать ваш ребенок

      -когда ребенок чувствует, что вы не равнодушны и поддерживаете его творческое настроение, он будет более одухотворен и будет более ценить свой результат работы. 

