Тюменцева О.Г.,

учитель русского языка и литературы

Государственное казённое специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Шадринская специальная (коррекционная) общеобразовательная  школа – интернат № 12 III, IV видов»

Тема урока: Человек. Прозаик. Художник. (А. А. Мехонцев)
Класс: 9
Тип урока: урок сообщения новых знаний
Цели урока:

1) Образовательная: познакомить с жизнью и творчеством А. А. Мехонцева; показать роль родной природы в жизни и произведениях писателя; 

2) Развивающая: развивать образное мышление, речь обучающихся, совершенствовать навыки анализа текста; 

3) Воспитательная: прививать интерес к литературе родного края, чувство патриотизма.
Задачи урока: содействовать осознанию своеобразия личности А. А. Мехонцева; выявить, какой предстает родная природа в произведениях Мехонцнва; проанализировать художественные средства создания образа родной природы в миниатюрах Мехонцева.
Оборудование: выставка книг А.А.Мехонцева,  раздаточный материал.
Прилагаемые медиаматериалы: презентация  Tumenzeva O.G.-FM-2012-prezent.ppt.
Структура урока:

I.Организационный момент.                            1 мин
II.Сообщение темы и цели урока.                    1 мин
III.Изучение материала:                                    30 мин
   1)Слово учителя.

   2)Сообщения обучающихся.
   3)Слово учителя.

   4)Чтение миниатюры «Родники детства».

   5)Зрительная гимнастика.                             5 мин  
   6)Беседа по прочитанному произведению.

   7)Слово учителя.
IV.Подведение итогов, выставление оценок. 2 мин

V.Домашнее задание.                                        1 мин
Ход урока.

I. Организационный момент.

Проверка посещаемости и готовности к уроку, наличие очков. 

II. Сообщение темы и цели урока. Слайд 1
Обучающиеся записывают тему урока в тетрадь.

III. Изучение материала: 

1. Слово учителя: Слайд 2 
   Не очень часто природа награждает человека чутким сердцем и острым взглядом одновременно. Такой Божий дар оставляет за собой след и в живописи, и в литературе, и в музыке. Приятно осознавать, что рядом с нами живет и творит талантливый и чуткий человек, прозаик и художник – А. А. Мехонцев. 

2. Сообщения обучающихся (жизнь и творчество А.А. Мехонцева – индивидуальные задания) : 

Слово учителя: Ребятам из класса к сегодняшнему уроку были даны индивидуальные задания: найти информацию о жизни и творчестве А.А.Мехонцева, используя предложенную литературу и материалы из архива Шадринского городского краеведческого музея. Послушаем их. 
Приложение 1
Слайды 3, 4, 5.
3.Вывод. Слово учителя:

За всем многогранным творчеством А.А.Мехонцева видится труд, ежедневный, кропотливый, порой мучительный, но вдохновенный. В его рассказах колоритно переданы шадринский говорок, нюансы нашего зауральского быта.

   Его рассказы-миниатюры заставляют нас «всмотреться», «вслушаться» в дыхание природы, окружающей нас с детских лет, полюбоваться, как она хороша в любое время года.
   Вся личная и творческая судьба Алексея Андреевича – это преодоление и устремленность в будущее. Идет он через настоящие тернии к своей мечте, чтоб на Земле, в том числе и шадринской, появилось как можно больше родственных душ. Самой большой оценкой благодарных читателей можно считать то, что он возвращает нас в детство: будь то бабушкины рассказы или новые этюды о лугах и плесах, картины с натуры или разноцветные игрушки из глины.
4. Чтение миниатюры «Родники детства»; словарная работа (распечатанные тексты лежат у ребят на партах). Приложение 2, Слайд 6,7
  Ребята,  прежде чем мы приступим к чтению миниатюры, я хотела бы познакомить вас с незнакомыми словами, которые встретятся в тексте. Кто-нибудь из вас знает, что такое «корчага»? Корчага – это большой сосуд типа горшка с широким горлом, используемый в хозяйстве. А вот слово «околица» должно быть вам известно. Что мы называем околицей? Околица – это место вокруг селения, рядом с ним, окружающая местность. Слово «тальник» тоже должно быть у вас на слуху. Что это такое? Тальник – название некоторых ив, преимущественно кустарниковых, а также их зарослей. А слово «колочек» кому-нибудь знакомо? Колочек – отдельная рощица, лесок или лесной остров. Теперь, узнав лексические значения незнакомых нам слов, содержание миниатюры будет восприниматься нами легко. Прочитаем произведение. 
5.Зрительная гимнастика.

6.Анализ прочитанной миниатюры:
- Куда отправляется герой миниатюры?

(Герой миниатюры собирается ранним утром за околицу, на природу, рисовать этюды)

- На что обращает внимание по дороге?

(Автор обращает внимание на красоту родной природы: цвета, запахи, восход солнца)
- Почему миниатюра называется «Родники детства»?

(Автору все напоминает о детстве: и пруд, и овражек, и родник, и великаны-тополя)

- Какие художественные средства использует автор?

(Эпитеты: искристая влага, приятное тепло, золотистые венчики, цветущая земля; олицетворение: пятна горицвета разбежались, встречают, повернули; уменьшительно-ласкательная лексика: колокольчик, ручеек, овражек, огоньки-солнышки; незнакомые слова: корчага – большой сосуд типа горшка с широким горлом; околица – место вокруг селения, рядом с ним, окружающая местность; тальник - название некоторых ив, преимущественно кустарниковых, а также их зарослей; колочек - отдельная рощица, лесок или лесной остров)
Вывод (слово учителя):

   Прочитав даже одну миниатюру, можно увидеть, как дорого писателю все то, о чем он пишет. С каким трепетом, с какой нежностью говорит он о близких и дорогих сердцу вещах: о роднике, об овраге, о деревьях, которые были когда-то его вечными спутниками далекого детства.
7. Слово учителя:  
  Как нам сообщили ребята в начале урока, Алексей Андреевич не только хороший писатель, он еще и талантливый художник. Тяга к рисованию, начавшаяся в годы учебы в Шадринском автомеханическом техникуме, пробивалось постепенно.
   Ведущая тема в живописи и графике – тема малой родины. Больше всего в творчестве А. Мехонцева преобладает пейзаж. Слайд 8.
- Что такое пейзаж? (Пейзаж – картина, рисунок, изображающие природу).
   Алексей Андреевич пишет и натюрморты. - Кто-нибудь знает, что это такое? (Натюрморт – картина с изображением крупным планом предметов).
   Сам А. Мехонцев о себе сказал так: «Люблю весну! Люблю ее пышное цветение, когда все ликует и радуется под солнцем, омытое первым весенним дождичком, когда все еще только начинается, как бы сама юность возвращается вновь и вновь, полная сил, здоровья, счастья и вечной красоты.

   Но красота цветущей природы, как и красота юности, преходяща, быстротечна как мгновение, которое потом вспоминается как награда, которую мы порой не умеем хранить и беречь…»
   Среди живописных работ А. Мехонцева выделяются «Подсолнухи», «Натюрморт с татарником». Оба натюрморта мастерски написаны сочными красками и словно обобщают достижения автора этого периода. Выполненные в теплой цветовой гамме поникшие от жары подсолнухи еще сохраняют солнечную желтизну лепестков, а приобретшие в результате увядания фиолетовые цветы татарника хорошо гармонируют с холодными красными драпировками, на которых лежит череп архара – своеобразный символ быстротечности времени. Слайд 9, 10.
   Натюрморт «Цветы из карьера» отличается нестандартным композиционным решением. Цветы изображены с аналитической тщательностью. Поставив их на передний план и сделав вид неработающего карьера лишь фоном для букета, художник явственно выразил свою позицию, утверждающую приоритет живого над индустриальным. Работа выглядит светлой и словно выгоревшей от солнечного света. Художник любуется полевыми цветами, бережно выписывая каждую деталь. Корни цветов, опущенные в стеклянную банку, изображены на охристом фоне разрытой земли, а преимущественно желтые головки устремлены в небо.

Вывод (слово учителя): 

   Без сомнения, наиболее сильным качеством А.Мехонцева является поиск новых средств выражения своего внутреннего мира и передача красоты внешнего.

   А.Мехонцев – участник более 40 выставок в городах Шадринск, Курган, Челябинск, Екатеринбург. Некоторые его работы приобретены курганским художественным музеем, Екатеринбургским музеем изобразительных искусств. Есть работы в частных коллекциях г. Шадринска, Екатеринбурга, Асбеста, Новосибирска, в Швейцарии. 
   У Алексея Андреевича состоялось около 20 персональных выставок. На выставке «Цветы и цвета», состоявшейся в 2003 году, было представлено 44 живописных работы. Основная тема композиции заявлена в названии. Цветы, по словам Алексея Андреевича, это «радость жизни, самое прекрасное в растительном мире природы. Цвета же – это художественная кухня художника, через которую он старается передать свои ощущения».

Вывод (слово учителя): Основные жанры представленных работ: натюрморты и пейзажи. И цветы, цветы, цветы… Цветы городские, осенние, полевые, увядшие… Все богатство растительного мира можно увидеть на картинах А.А.Мехонцева и насладиться прелестью оживающих на полотнах цветов и разнообразием цветовой палитры художника.
   IV. Подведение итогов. Слово учителя:

   Несомненно, творчество А. Мехонцева дарит людям радость и встречу с настоящим искусством, встречу с прекрасным. Все, за что бы ни брался Алексей Андреевич, получается у него восхитительно, искренне. Ведь не зря говорят, что талантливый человек талантлив во всем. Подтверждением этому служат отзывы тех, кто прикоснулся к таланту великого писателя и художника (слайд 11):

   «Алексей Андреевич! Получил огромный заряд энергии, познакомившись с Вашим творчеством.., которое вызвало интерес и восхищение. Желаю Вам дальнейших творческих успехов, работоспособности и главное – вдохновения!» (С.Г.Лаптев)
   «Алексей Андреевич! Посетив Вашу выставку, мы вновь с удовольствием окунулись в Ваш творческий мир и порадовались глубине и силе Вашего дара. Художник – это великий человек, который способен воспринимать окружающий нас всех серый мир и окрашивать его в цвета радуги…» (Фотостудия «Алмаз»)
   «Уважаемый Алексей Андреевич! Ваши пейзажи глубоко отозвались у меня в сердце! Все такое простое, милое, родное, и в то же время такое прекрасное и восхитительное!..» (Лыкова Лена, 13 лет)

V. Домашнее задание: (слайд 12) прочитать к следующему уроку рассказ А.А.Мехонцева «Очищение», подготовиться представить его одноклассникам, придумать вопросы по содержанию. 
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