Бендюжик Надежда Александровна

МОУ «Уксянская средняя общеобразовательная школа»

Урок по теме «Реформы 1860-1870-х годов» в 10 классе  является составной частью 8 темы «Россия на пути модернизации» по УМК О.В. Волобуева, В.А.Клокова, М.В. Понамарева и рассчитан на два часа.

Т.к. все уроки истории в школе я провожу в кабинете информатики, где для каждого обучающегося есть свое рабочее место, компьютеры имеют беспроводное подключение к сети Интернет, так же имеется локальная сеть по всей школе, на всех компьютерах создана сетевая  папка  User доступная обучающимся в любом учебном кабинете для знакомства с материалами уроков, материалы уроков можно копировать, многие материалы размещены на школьном сайте, с октября этого года размещаются в образовательной сети Дневник.ру. 
В кабинете имеется интерактивная доска, документ камера, что позволяет сделать доступными все средства обучения (таблицы, схемы, карты и т.д.). На уроках проводится компьютерное тестирование с помощью программы Айрен (более подробно о введении тестирования можно посмотреть здесь), тестирование в Репетиторе по истории Кирилла и Мефодия, решение задач  по интерактивному задачнику Витязь на распутье (см.здесь задания по теме урока), тестирование проводится и он-лайн на Интернет ресурсах. На уоках используются презентации, медиаресурсы Интернета, электронные учебники. Школа имеет регистрацию в Skype, что позволяет в режиме он-лайн для заболевших изучать тему со всем классом (в школе пять веб камер). Все это позволяет увеличить плотность урока, рассмотреть вопрос в разных контекстах, быстро провести проверку знаний по теме, дает возможность обучающимся заниматься самообразованием и подготовиться к уроку   в домашних условиях.
Одна из задач, которую я ставлю пред собой на уроках истории в 10,11-х классах научить обучающихся находить материал темы используя различные источники, поэтому ко многим урокам есть достаточное количество материалов из разных учебников, Интернет ссылки, все они расположены в сетевой папке User-история, кроме того там же находятся ярлыки всех электронных учебников (в кабинете находятся диски этих учебников, если они не запускаются с ярлыка), так же в папке есть тренажеры по истории. 
Т.к. данная тема уже изучалась  в курсе истории 8 класса, то большее внимание на уроке стоит уделить самостоятельной работе учащихся в группах по плану урока. Для этого необходимо обучающимся на предыдущем уроке предложить ознакомиться дома с основными источниками по теме урока.
На следующем уроке проводится тестирование в программе Айрен и работа на интерактивной доске с датами и терминами с использованием функции шторки, проверка таблицы сравнительная характеристика личности и внутриполитической деятельности импера​торов Александра II и Александра III. 

Для просмотра работы в Репетиторе, Айроне и Витязе использована программа записи с монитора HyperCam/
