Тезисы
Одним их основных направлений в рамках приоритетного национального проекта «Образование» является создание современных условий для получения качественного образования. Одним из таких условий является использование компьютерных технологий в процессе обучения.
Использование компьютерных технологий на уроках помогает сделать процесс обучения разнообразным и увлекательным, принципиально расширяет возможности учителя в выборе и реализации средств и методов обучения, предоставляет ученику широкие возможности для реализации творческих способностей.

Урок составлен по программе Неменского Б. Н. «Изобразительное искусство и художественный труд» 8 класс.    

Урок интегрированный (ИЗО +труд + информатика)

Урок проводиться в кабинете информатики либо в другом кабинете, где имеется интерактивная доска либо мультимедиа. На компьютерах своевременно загружена слайд-презентация к уроку. 

Урок изобразительного искусства

5 класс

I четверть

Тема: «Внутренний мир русской избы»

Цель урока: Сформировать у учащихся образные представления об организации, мудрости устроении человеком внутреннего пространства избы.
Познакомить с понятием интерьер, его особенностями в крестьянском жилище; сформировать понятие духовного и материального.
Актуализация опорных знаний

- По каким принципам украшался внешний облик крестьянской избы.

- Зачем люди украшали свои жилища.

Зрительный ряд: Рисунки интерьера крестьянского жилища; репродукции; ИКТ-презентация

Литературный ряд: Л.Мей “В низенькой светелке…”, В.Белов – высказывание о русской печи, детские книжки с иллюстрациями русской избы.

