М.В.Старцева, учитель русского языка 

и литературы, 

классный руководитель 11 класса 

МОУ «СОШ №20»,  г.Шадринск

Тема: Родительское собрание 
«Формула решения школьных конфликтов », 9 класс.

                Цель: Создание условий для профессионального самосовершенствования педагогов в решении конфликтных ситуаций в школе.

               Задачи: 

1. Помочь учителям преодолевать трудности в решении конфликтных ситуаций.

2. Познакомить с закономерностями развития школьных конфликтов и способами их предупреждения и преодоления.

               Проблемы: 

1. Непослушание и агрессивное поведение детей.

2. Склочность и агрессивное поведение родителей.

               Характеристика аудитории: Для решения поставленных задач и проблем данный мастер-класс с использованием психолого-педагогического тренинга разработан в первую очередь для классных руководителей. Кроме того, мастер-класс будет проведен в феврале 2009 года в рамках семинара по теме «Семейное воспитание» для социальных педагогов г.Шадринска .

               Оборудование: Мульти-медийный проектор или интерактивная доска для демонстрации «Презентации мастер-класса» и фрагментов художественного фильма «Все умрут, а я останусь» (режиссер Валерия Гай Германика, 2008 год). 

Содержательная часть

I. Чтение фрагмента рассказа А. Геласимова «Нежный возраст».

14 марта 1995 года.

16 часов 05 минут (время московское).

Сегодня проснулся оттого, сто за стеной играли на фортепиано. Там живет старушка, которая дает уроки. Играли дерьмово, но мне понравилось. Решил научиться. Завтра начну. Теннисом заниматься больше не буду.

17 марта 1995 года

Как мне все надоели. В школе одни дебилы. Что учителя, что одноклассники. Гидроцефалы. Фракийские племена. Буйный расцвет дебилизма. Семенов лезет со своей дружбой. Может, попросить, чтобы меня перевели в обычную школу?

19 марта 1995 года.

Опять не дали уснуть всю ночь. Ругались. Сначала у себя в спальне, потом в столовой. Мама кричала как сумасшедшая. Может, они думают, что я глухой?

II. Определение проблемы.

Эти строки из рассказа Андрея Геласимова «Нежный возраст». Рассказ представляет собой дневниковые записи, которые ведет подросток. Он чувствует себя одиноким. Его не понимают родители, у него проблемы в школе, нет друзей.

Прочитанный фрагмент шокирует. Но согласитесь, подобные ситуации не единичны. Мы живем в эпоху полных противоречий, где изменилось все: и дети, и учителя, и родители, и отношения в семьях, и отношения семьи к школе. Как часто взрослые за ежедневной суетой, за решением материальных или личных проблем не замечают одиночество ребенка, его успехов и неудач, первой влюбленности и других важных событий в его жизни. Своим непослушанием он протестует, делает вызов: «Очнитесь, я уже вырос!»; «Обратите на меня внимание!»; «Я тоже личность!»; «Не хочу и не буду!». Таким образом, создается конфликтная ситуация. Тем не  менее, во многих семьях считается дурным тоном советоваться с учителями по поводу возникающих проблем в воспитании ребенка, но, когда становится невмоготу и родители приходят к учителю, бывает уже очень поздно. 

Разумеется, все родители воспитывают детей в меру своего умения и понимания жизни, редко задумываясь о том, почему в определенных ситуациях  поступают так, а не иначе. И родители время от времени совершают ошибки. Самые распространенные из них - две крайности: излишняя строгость или попустительство. 

В первом случае родители во всем обвиняют  ребенка, требуют беспрекословного подчинения. Однако слишком строгое воспитание,  основанное на принципах, не всегда понятных детям, напоминает дрессировку. При таком воспитании ребенок будет обязательно выполнять все в присутствии родителей и сознательно забывать обо всех запретах, когда их рядом нет.

Во втором случае родители балуют ребенка, идут на уступки, чтобы избежать конфликта. Дети пользуются этим и манипулируют взрослыми. А родителям легче объявить виноватым кого угодно, но только не собственное чадо.

Постараемся осмыслить конкретную конфликтную ситуацию и пути выхода из нее. 

III. Описание конфликтной ситуации.

 С гуманистических позиций любое случившееся событие в конфликте оценивается не с точки зрения уязвленного самолюбия взрослого, а в аспекте перспективы развития личности ребенка. Решить конфликт с  гуманистических педагогических позиций – это значит так организовать и свою реакцию, и деятельность ребенка, чтобы она поднимала его на ступеньку выше в его нравственном развитии, чтобы у него возникло желание быть лучше.

 Безусловно, каждый конфликт уникален и неповторим и в его разрешении необходимо учитывать весь спектр сложившихся отношений, индивидуальные особенности его участников. Но, тем не менее, в педагогике и психологии разработан некий обобщенный алгоритм действий педагога для оптимального разрешения конфликта. Условно можно выделить три основных этапа. 

1-й шаг – анализ ситуации.

 Социальная психология учит: прежде чем реагировать на действия другого лица, необходимо выяснить, почему он поступает так или иначе.

Во-первых, необходимо проанализировать психическое состояние участников конфликта и понять, чем вызвано изменение в поведении: эмоциональной неуравновешенностью или более серьезными причинами.

Во-вторых, необходимо проанализировать обстоятельства, в которых складывался конфликт, и выяснить истинные причины конфликта, истинные мотивы поведения ребенка. Целесообразно задать себе и  родителям несколько ключевых вопросов: В чем суть конфликта? Почему возник конфликт?

1.  Какой конфликт произошел в школе?

Даша, ученица восьмого класса, отказывается ходить в школу и открыто заявила об этом учителям и родителям. Поводом для подобного заявления стало разбирательство о случае вымогательства денег у десятиклассницы Кати. Классный руководитель, социальный педагог и администрация школы, выясняя обстоятельства дела, доказали вину Даши. Родители,  обвинив педагогов в некомпетентности, «встали на защиту своего ребенка».

2. Почему возник конфликт?

Психологи выделяют в школьной практике несколько видов конфликтов. В данной ситуации конфликт скрытный (латентный) перерос в открытый. При латентном конфликте человек держит обиду, злобу внутри себя. Открытый конфликт – это столкновение людей, где присутствует субъективный фактор. Каждый отстаивает свою правду, и это всегда драма для обеих сторон. Победителей и побежденных нет, но очень важно не забывать о душевном здоровье ребенка. 

Конечно, многое в поведении Даши объясняется педагогической запущенностью. Даша – девочка, избалованная потаканием и вседозволенностью.  Родители, решая личные проблемы взаимоотношений между собой, жизнью Даши не интересовались, перекладывали груз ответственности за воспитание дочери на бабушку и дедушку. Часто в индивидуальных беседах и при обсуждении на Совете профилактики на замечания  о низкой успеваемости, вызывающем поведении Даши мама выбирала тактику агрессивной защиты и  требовала  от учителей особенного индивидуального подхода к дочери. Поведение дочери чаще всего оставалось безнаказанным и дома не обсуждалось. Даша этим активно пользовалась.

 Кроме того, педагогически важно было отслеживать сигналы, свидетельствующие о зарождении конфликта. В данной ситуации это отсутствие конструктивного диалога между семьей и школой. Но как часто мы, педагоги, пасуем перед агрессивностью родителей, тем самым не решая конфликт, а только его временно заглушая!

Конечно, конфликтная ситуация – это трудная для человека ситуация взаимодействия. К конфликту приводит и сама неподготовленность педагога к эффективным действиям в подобных ситуациях.

3. Как был разрешен конфликт?

Проанализировав ситуацию, необходимо приступать к следующему этапу разрешения конфликта. Разумеется, необходимо соблюдать большую осторожность и тактичность, стремясь к сохранению личностных отношений всех участников конфликта. Главная способность в конфликте – способность к компромиссу. Компромисс  возможен лишь тогда, когда устранено психологическое напряжение.

2-й шаг – снятие психологического напряжения.

В педагогической технологии выделяется два несложных приема, которые могут помочь в достижении этой цели: «прием частичного соглашения» и прием «взять вину на себя».

 Если конфликт достиг уровня противодействия, лучше прибегнуть к помощи третьего лица (так называемый третейский суд). В данном случае третьими лицами стали с одной стороны – психолог, с другой стороны – бабушка Даши. В ходе беседы родителям было рассказано о том, как вредно противостояние взрослых для психического здоровья ребенка. 

Бабушка убедила родителей в необходимости компромисса. Кроме того, было организовано посещение классным руководителем и социальным педагогом семьи с целью знакомства с условиями воспитания девочки. Обсуждение ситуации не на школьной территории положительно повлияло на разрешение конфликта.

3-й шаг – выбор одного из возможных решений и его реализация.

На Совете профилактики родителям и бабушке в присутствии Даши

еще раз рассказаны обстоятельства дела о вымогательстве и доказана причастность Даши. Принято решение: 

1. Обеспечить контроль успеваемости и посещаемости ребенка с помощью индивидуальных бесед и регулярного заполнения дневника школьника. Ответственность в решении данного вопроса взяли на себя дедушка и бабушка Даши, у которых она  временно проживала. 

2. Провести индивидуальные беседы школьному психологу с Дашей с целью организации коррекционной работы и создания психологического  комфорта.

3. Организация свободного времени Даши. Контроль ответственность за этот вопрос взяли на себя родители девочки.

4.Привлечение Даши к участию в коллективно – творческих делах класса с целью создания ситуации успеха. 

Задача классного руководителя: стать помощником и хорошим советчиком для родителей, помочь им приобрести положительные умения и навыки в воспитании собственного ребенка, создать в коллективе детей  ,родителей и учителей атмосферу взаимопонимания, добра и доверия.

4. Что сделано для того, чтобы конфликт не повторился?

Основными направлениями профилактики конфликтов являются:

1. Изучение семей учащихся, системы нравственных ценностей и традиций семьи, влияющих на нравственное и личностное становление ребенка;

2. Повышение педагогической культуры родителей;

3. Психологическая помощь родителям и ребенку;

4. Повышение культурного уровня детей;

5. Создание психологического комфорта для семьи;

6. Создание условий для нравственного роста ребенка.

Исходя из указанных направлений, проведена следующая профилактическая работа:

1. Проведение индивидуальные беседы социального педагога с родителями «трудных» подростков с целью повышения их педагогической культуры.

2. Организация с помощью психолога тренингов «Как избежать конфликта» в классном коллективе.

3. Проведение с помощью социального педагога и психолога родительского собрания «Конфликты и пути их разрешения» (фрагмент  родительского собрания описывается в следующей главе)

4. На родительском собрании было решено спланировать работу по совместному проведению досуга (семейная гостиная, посещение театра, поездка на базу отдыха).

Немаловажную роль в решении данной задачи играют родительские всеобучи  и классные часы. 

IV. Практикум. 

Представление фрагмента собрания в 9 классе по теме: «Школьные конфликты и пути их разрешения».

1. Предварительная беседа.

- Как Вы относитесь к конфликту?

- Можно ли в школьном и семейном воспитании вообще обойтись без конфликта?

- Что такое конфликт?

2. Информационный блок.

Педагог приступает к решению основной задачи этого этапа – вооружение родителей на доступном им уровне научными знаниями о конфликтных ситуациях и способах их решения. 

В качестве закрепления полученных знаний родителям предлагается привести примеры конфликтов из школьной практики и ответить на вопросы: какие виды конфликтов имеют наибольшее значение и каковы наиболее частые причины возникновения конфликтов?

3. Практикум.

Традиционная лекционная форма педагогического просвещения недостаточно эффективна, потому что в ней затруднен перенос психолого-педагогических закономерностей на уровень осознанной практической деятельности, что не способствует формированию необходимых навыков и умений. 

В качестве закрепления полученных знаний родителям предлагается проанализировать педагогическую ситуацию с помощью практикума  (моделирования путей выхода из конфликтной ситуации). 

Практикум представляет собой самостоятельную работу в группах по разработке собственной модели поведения в конфликтной ситуации.

Деление на группы осуществляется по входным карточкам разного цвета:

красные– «учителя»

желтые– «родители»

зеленые– «эксперты»

Обсуждение авторских моделей проводится после каждого просмотра фрагмента художественного фильма «Все умрут, а я останусь»  (режиссер Валерия Гай Германика, 2008 год). 

Педагог знакомит с кратким  содержанием фильма: 

Три девятиклассницы: Катя, Вика и Жанна – самые обыкновенные девчонки из спального района Москвы. 

В понедельник они узнают, что первая в новом учебном году школьная дискотека запланирована на субботу. Всю неделю они готовятся к этому, кажется, главному событию в их жизни. Но… Катя нагрубила учительнице – и дискотеку могут отменить. Чтобы исправить ситуацию девочки пытаются найти общий язык с родителями, учителями, одноклассниками и, в конечном итоге, друг с другом… Но после дискотеки они уже не только не подруги, но и совсем не те, что прежде… Кто виноват в трагедии? 

Просмотр фрагмента №1: «Урок геометрии»;

Просмотр фрагмента №2: «Наказание родителей»;

Просмотр фрагмента №3: «Бунт: все умрут, а я останусь (заключительный фрагмент фильма)».

Задание для первой и второй групп:

· Просмотрите три фрагмента из фильма «Все умрут, а я останусь» и смоделируйте собственную модель поведения в конфликтной ситуации; обсуждение моделей после просмотра каждого фрагмента.

· Ответьте на вопросы: 

- В чем ошибка в поведении учителя? Родителей? 

- Как избежать конфликта?

«Эксперты» оценивают предложенные пути и методы выхода из конфликтной ситуации. Проводится дискуссия по результатам совместной деятельности.

4. Педагогические рекомендации.

Участники групп составляют памятку «Что делать, чтобы сохранить любовь и уважение детей?»

Помните, что ребенку нужна не столько самостоятельность, сколько право на нее.

Чтобы ребенок выполнил то, что вам нужно, постарайтесь сделать так, чтобы он сам этого захотел.

Не злоупотребляйте опекой и контролем, доверяйте ему.

Не создавайте «революционную ситуацию», а если создали, то приложите все усилия, чтобы разрешить ее мирным путем.

Дорожите собственным уважением к самому себе, решаясь идти на конфликт с тем, кто слабее вас.

              Не унижайте и не оскорбляйте другого человека, чтобы не сгорать со стыда при встрече с ним и не мучиться раскаяньем.

5. Рефлексия.

Проводится тренинг без конфликтного поведения. 

Участники получают листы бумаги и рисуют свои чувства, какие они переживали в начале занятия, и свои чувства в конце занятия. Свои чувства можно сопроводить цитатой, стихами и т.д.. 

V. Заключительное слово.

1. Пожелание педагога:

- Хочется пожелать всем: не конфликтуйте по пустякам; будьте терпимей друг к другу; старайтесь понимать и прощать друг друга; внимательней относиться, быть милосердными; уметь слушать друг друга и, конечно, самое важное любить друг друга.

 Воспитание детей – тонкое искусство, требующее величайшей мудрости, терпения и преданности. Подростки отчаянно нуждаются в уважении и признании. Дайте им это1

Вспомните мальчика из рассказа А. Геласимова «Нежный возраст». Вспомните, с каким отчаянием начинал он писать свой дневник. Пожилая учительница музыки сумела дать ему силы поверить в себя. Мальчик научился понимать прекрасное, понимать и даже любить окружающих. А вот поймут ли его взрослые?

2. Чтение фрагмента рассказа А. Геласимова «Нежный возраст».

11 мая 1995 года.

Приходила мама. Сказала – можно поговорить? Я сказал – можно. Она говорит  - ты такой странный в последнее время. У тебя все в порядке? Я говорю – это я странный? Она говорит – не хами. И смотрит на меня. Так, наверно, минут пять молчали. А потом говорит – я, может, уеду скоро. Я говорю – а. Она говорит – может, завтра. Я снова говорю – а. Она говорит – я не могу тебя взять с собой, ты ведь понимаешь? Я говорю – понятно. А она говорит – чего ты заладил со своим «понятно»? А  я говорю – я не заладил, я  только один раз сказал. Сказал и сам смотрю на нее. А она на меня смотрит. И потом заплакала. Я говорю – а куда? Она говорит – в Швейцарию. Я говорю – там Одри Хепберн жила. Она говорит – это из твоего кино? Я говорю – да. Она смотрит на меня и говорит – красивая. Я молчу. А она говорит  - у тебя девочка есть? Я говорю – а у тебя когда самолет? Она говорит – ну ладно. Потом еще молчали минут пять. В конце она говорит – ты будешь обо мне помнить? Я говорю – наверное. На память пока не жалуюсь. Тогда она встала и ушла. Больше уже не плакала.       

14 мая 1995 года.

Октябрина Михайловна умерла. Вчера вечером. Больше писать не буду.
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