Тезисы, по которым выбрано данное мероприятие.
Заседание Семейного клуба «Наши бабушки, наши дедушки» можно провести  как внеклассное мероприятие, посвящённое Международному  дню пожилых людей, так и в преддверии праздников Дня защитников Отечества и Международного Женского дня 8-е марта.

Цель: Способствовать сплочению детского и родительского коллективов, устанавливая контакты с людьми старшего поколения, которые для ребёнка наиболее значимы и имеют на него положительное влияние. 

Задачи:  1. Организация и совместное проведение досуга детей и родителей  

                   (бабушек и дедушек). 

                 2. Создание благоприятных условий для общения представителей  

                    старшего поколения и их внуков.

                 3. Воспитание уважительного отношения и любви к близким людям.
Человек устроен так, что в самом начале жизни он нуждается в помощи, его растят, воспитывают и родители, и бабушки с дедушками. У родителей, пока они молоды, душа болит за детей, а когда они взрослеют, появляются внуки, то и душа болит уже вдвойне: как за взрослых детей, так и за маленьких внуков.  Во многих семьях часто возникают конфликты, противоречия в воспитании детей между родителями и старшими членами семьи. Иногда состарившиеся бабушки и дедушки не получают никакого внимания от своих внуков. Организация и проведение совместного мероприятия способствуют сплочению детского и родительского коллективов, то есть дают возможность старшему поколению как можно больше узнать о своих внуках в их повседневной жизни, получить тепло, внимание и заботу не только от своего внука, но и от его одноклассников.
