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Выбор профессии имеет исключительно важное значение в жизни человека. Нередко слабовидящие переоценивают свои силы и зрительные возможности и выбирают профессию, которая в дальнейшем может ухудшить состояние их зрения. Поэтому очень важно своевременно и правильно определить, сферу их будущей деятельности. В этом большую помощь подросткам могут оказать врачи, педагоги и воспитатели.  Они должны правильно ориентировать учащихся в отношении их будущей профессии. Различные виды трудовой дея​тельности предъявляют разные требования к зрению. Изве​стно, что некоторые профессии требуют максимального уча​стия зрения, другие — минимального. Поэтому вопрос о про​фессиональной ориентации и профессиональной пригодности слабовидящих детей должен решаться на основе учета зри​тельных возможностей и специфики избранной профессии.

Для  правильного  выбора  профессии,  в  первую  очередь,   необходимо выяснить и учесть интересы ребёнка, его профессиональную направленность и способности, а  так же общую подготовку к намечаемой работе.

Поэтому необходимо направить слабовидящего ребенка в ту профессию, в которой ему будет легко существовать.

Также профориентация слабовидящих должна основываться на медицинских показаниях и противопоказаниях, установленных для учащихся с нарушениями зрения. 

Давая рекомендации по профориентации, необходимо принимать во внимание состояние зрительных функций, харак​тер, патологии, его прогноз и течение. Например, слабовидя​щим с высокой близорукостью нельзя выполнять работы с большой, постоянной зрительной нагрузкой (чертежник, бух​галтер, корректор, часовщик, наборщик и др.), а также ра​боты, требующие большого физического напряжения (груз​чик, каменотес, землекоп и др.). 

Чтобы помочь ребенку разобраться в мире профессий и успешно пройти этап социально – трудовой адаптации нами было разработано электронное пособие «Твоя профессия». 
Это пособие было разработано в рамках  организации на базе Шадринской школы – интерната №12 центра коррекции и реабилитации детей- инвалидов по зрению.
Данное пособие отражает связь зрительной патологии, профессиональной направленности слабовидящего школьника по профессиональному самоопределению. Благодаря нашей разработке ребенок самостоятельно может пройти путь выбора подходящей профессии. На первом этапе, зная свой диагноз, ребенок  может ознакомиться подробнее с характеристикой глазного заболевания, течением, причинами, основными  путями лечения. В пособии рассмотрены наиболее часто встречающие глазные заболевания: близорукость (миопия), дальнозоркость (гиперметропия), частичная атрофия зрительного нерва, косоглазие, амблиопия, катаракта, афакия, глаукома, воспаление сосудистой оболочки глаза, помутнение роговицы, а также различные их течения. 
На втором этапе, используя электронный тест «Твоя профессиональная направленность», слабовидящий школьник может выявить свою направленность: человек - природа, человек – техника, человек - человек, человек – искусство, человек – знак.  
На следующем этапе, зная свою глазную патологию, и определив профессиональную направленность выбрать из предложенного списка интересующую его профессию. В данных рекомендациях рассмотрено 120 различных профессий.
Разработанные рекомендации «Твоя профессия» помогут слабовидящему школьнику познакомиться с краткой характеристикой профессий. Каждая профессия содержит такие характеристики как: содержание труда, основные знания необходимые для данной профессии, профессионально важные качества, квалификационные требования и медицинские противопоказания. 
Например, у ребенка поставлен диагноз миопия слабой степени – наиболее часто встречающее заболевание. Запустив программу, ему предлагается ознакомиться с характеристикой заболевания, после - пройти тест «Твоя профессиональная направленность» и выявив, например, направленность «Человек – человек», ребенку предлагается список из 51 профессии, которые ему подходят. Предположим, ребенок выбирает профессию социальный педагог, тогда перед ним появляется следующая характеристика: 
Профессия: Социальный педагог
Содержание труда: Организует воспитательную работу в классе, группе, общежитии, направленную на формирование общей культуры личности, адаптацию личности к жизни в обществе; изучает психолого-педагогические особенности личности, условия жизни, выявляет интересы и потребности, трудности и проблемы, конфликтные ситуации, отклонения в поведении и своевременно оказывает социальную помощь и поддержку; создает условия для развития талантов, умственных и физических способностей учащихся во внеурочное время. 
Должен знать: Закон Российской Федерации "Об образовании", Конвенцию о правах ребенка, основные закономерности развития личности, формы и методы социальной работы с различными группами и категориями населения, основы трудового законодательства, семейного права, педагогическую этику. 
Профессионально важные качества: 
· трудолюбие; 

· чувство ответственности; 

· педагогический такт; 

· организаторские способности; 

· коммуникативность.

Квалификационные требования: ССУЗы, ВУЗы. 

Медицинские противопоказания: 

· психические и нервные заболевания; 

· заразные заболевания.

 После этого ребенок может просмотреть и другие профессии и выбрать ту, которая наиболее подходит для него.
Данное пособие поможет выбрать слабовидящему ребенку именно ту профессию, которая не окажет вреда его здоровью или выбрать такую профессию, вред от которой  будет минимальным. 

