Тезисы

За последнее десятилетие реклама в России стала достаточно важной отраслью бизнеса. Для того, чтобы реклама выполняла серьезные рыночные задачи, она должна опираться на дисциплины, понятия и категории, одна из которых маркетинг. В противном случае реклама будет выполнять только дизайнерские, конкурсные или прочие задачи, не имеющие никакого отношения к ее основному назначению.

Сегодня актуальность рекламы не вызывает сомнения так, как она играет ключевую роль в развитии рыночной экономики и является её важным элементом. Если производителя лишить такой эффективной связи с потребителем, какой является реклама, то он перестанет вкладывать деньги в совершенствование старых и создание новых товаров. Стремление к развитию, конкуренция в предпринимательстве будут увядать. Вот почему в странах с высоким уровнем жизни, массовым производством тратятся огромные деньги на рекламу. 

Целью данного занятия является формирование знаний о рекламе как основном способе стимулирования сбыта товаров. На занятии студенты узнают о целях рекламы, каналах и способах её распространения. Повышение мотивации и активизации деятельности учащихся реализуется через использование практических упражнений и использования элементов информационно- коммуникационной технологии.
