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       Детский сад был построен в 1990 году. Спустя 4 года в 1994 году из-за прорыва отопительной системы детский сад закрывается. И только в июне 2001 года детский сад вновь возобновляет свою работу. Заведующей детским садом назначают Нургалину Ралию Сайфетдиновну. 
Огромную роль в воспитании детей играют  все сотрудники детского сада: заведующая детским садиком Нургалина Ралия Сайфетдиновна, воспитатель Багаутдинова Зиля Салимьяновна, помощник воспитателя Мухарамова Земфира Лукмановна, повар Ситдикова Венера Маннафовна, машинист по стирке белья  Зайнетдинова Наиля  Маннафовна. Изо дня в день они спешат, бегут на работу, где их любят, ждут наши малыши. Каждый несёт ответственность на своём рабочем месте за жизнь и здоровье детей. От них зависит, какими будут наши сегодняшние дошкольники в будущем.
        Идеальная цель воспитания,  в настоящее время, это - всесторонне развитая гармоническая личность. Каждый дошкольник — маленький исследователь, с радостью и удивлением открывающий для себя окружающий мир. Ребенок стремится к активной деятельности, и важно не дать этому стремлению угаснуть, способствовать его дальнейшему развитию. Чем полнее и разнообразнее детская деятельность, тем более она значима для ребенка и отвечает его природе, тем успешнее идет его развитие, реализуются потенциальные возможности и первые творческие проявления.
      Абултаевский детский сад посещают дети от 3 до 7 лет, все они составляют одну группу. Конечно, для воспитательной работы разновозрастность детей создаёт определённые трудности. И тем не менее у нас ни один ребёнок не остаётся без внимания. 
       Не зря наши малыши и их родители говорят: «Детский сад-это наш второй дом, а воспитатель-  вторая мама». У себя в группе мы, как в любой семье, ввели различные традиции: «Утро радостных встреч», «Сладкий час», «Встречи с интересными людьми», стало традицией отмечать все праздники (День защиты детей, День птиц, День матери, Новый год и т. д.). Мы никогда не сидим без дела: и лепим, и поём, и рисуем, и учимся считать, писать, красиво говорить- готовимся стать достойными учениками школы. Наши малыши стараются участвовать во всех мероприятиях и конкурсах, стараются занять призовые места. В 2012 году коллектив  Абултаевского детского  сада занял  3 призовое место в районном конкурсе «Мастерская Деда Мороза», а также награждён несколькими грамотами за участие в различных районных конкурсах. Это заслуга не только коллектива садика, но и родителей. Детский сад тесно сотрудничает с родителями: проводятся родительские собрания; ни один праздник не обходится без родителей; они нам строят снежные городки, лепят снежных зверьков с детьми. Только совместное взаимодействие семьи и детского сада позволит достичь все поставленные цели в воспитании дошкольника.

