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Обожествляя природу, да и саму жизнь, даже ее бытовые стороны, египтяне поклонялись так же многочисленным божествам и существам более низкого уровня, которых можно сравнивать с  древне-славянскими домовыми, лешими, водяными.


Были ли в религии древних египтян  божества, похожие на домовых духов, например, как у славян – домовой?  Цель нашего проекта – ответить на данный вопрос. 





Проект - это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий по решению значимой для учащегося проблемы, завершающихся созданием продукта.


Преимущества проекта:


поощрение активного исследования и мышления на высоком уровне;


возрастание уверенности учащихся в собственных силах и возможностях и улучшение отношения к учебе;


в работе над проектами учащиеся берут на себя ответственность за собственное


обучение более осмысленно по сравнению с традиционными методами учебной деятельности. В результате повышается качество обучения;


усиливаются возможности развивать у учащихся обобщенные умения и способы деятельности, такие как мыслительные умения высокого уровня, видение и решение проблем, сотрудничество и общение;


появляется более широкий спектр возможностей для обучения детей разного уровня
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УЧЕНИК


Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.
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РОДИТЕЛЬ


 Главное – ваша поддержка!


     Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном компьютерном времени, доступе к ресурсам нашего учебного сообщества через Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 


     Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 














УЧИТЕЛЬ


При выполнении проектов изменяется в зависимости от этапов работы над проектом. Но на всех этапах педагог выступает как помощник. Педагог не передает знания, а направляет деятельность школьника, то есть:


- Консультирует.


- Мотивирует.


- Наблюдает.
































