Тезисы.

Урок «Варёные колбасы: сырьё, ассортимент, качество» разработан для обучающихся третьего курса по профессии «коммерсант в торговле». Данный урок направлен на развитие коммуникативных умений и сотрудничества. Интерактивная деятельность на данном уроке предполагает организацию и развитие диалогового общения, которое ведет к взаимопониманию, взаимодействию, к совместному решению общих, но значимых для каждого участника задач. Основные приёмы во время урока:  блиц-опрос, экспресс-лаборатория, проблемное обучение. Основными формами контроля в процессе обучения являются самоконтроль, взаимоконтроль.

Для обучающихся, которые в будущем станут работниками торговли, умения общаться, работать в сотрудничестве с другими, слушать и слышать собеседника, распределять обязанности в группе являются профессионально значимыми. Именно поэтому для урока было выбрано интерактивное обучение (работа в микрогруппах). 

Учебный процесс на уроке организован таким образом, что практически все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что они знают и думают. Совместная деятельность учащихся в процессе познания, освоения учебного материала означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Причем, происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет не только получать новое знание, но и развивает саму познавательную деятельность, переводит ее на более высокие формы кооперации и сотрудничества.

Интерактивное обучение исключает доминирование одного мнения над другим. В ходе обучения обучающиеся учатся мыслить, решать поставленные перед ними задачи на основе анализа обстоятельств и соответствующей информации, взвешивать альтернативные мнения, принимать продуманные решения, общаться с другими.

Групповая работа имеет ряд преимуществ: много идей, больше мнений, лучше результат, более качественный результат работы, оказание помощи друг другу. 

