Внеклассное  мероприятие
педагогическая  гостиная
«Да  разве  сердце  позабудет…»

       Нынешний  год  в  России  объявлен  Годом  Учителя,  а  следующий  будет  очень  знаменательным  для  нашего Катайского  педагогического  училища - техникума,  ему  исполнится  80  лет. 
       Последние  три  года  студенты  техникума  работали  над  краеведческими  заданиями  по  истории  Каменка–Катайского  педагогического  техникума – училища. Собранные  материалы  позволили  подготовить  и  провести  внеклассное  мероприятие  для  студентов  отделения  социальной  педагогики  и  ветеранов  педагогического  труда,  которые  преподавали  на  дошкольном  и  отделении  социальной  педагогики.  Были  приглашены  выпускники  разных  лет,  чьи  судьбы  связаны  с  нашим  техникумом,  пришли  и  педагогические  династии,  которые получили  образование  в  нашем  учебном  заведении  и  сохранили  верность  профессии  педагога.

       На  нашу  педагогическую  гостиную  были  приглашены  студенты  отделения  младших  курсов,  а  готовили  и  участвовали  в  её  проведении  обучающиеся  старших  курсов.    Был  подготовлен  проект  «Мы  помним  Ваши  имена….»,    где  представлен  материал  о  преподавателях  отделения  социальной  педагогики  и  дошкольного  отделения.
        Социальную  значимость  этого  проекта  мы  видим  в  ответственности  перед  будущими  поколениями  студентов  за  сохранение  памяти  по  истории  отделения,   а  значит,  мы  должны  знать  историю  своего  отделения  и  всего  техникума  и  познакомить  с  этими  данными  своих  последователей.
        Мы  считаем,  что  без  прошлого  нет     достойного  будущего.  Именно  поэтому  мы  попытались  собрать  этот  материал,  который  хотим  представить  на  Ваш  суд.

