ВОСПИТАНИЕ ЖЕНСТВЕННОСТИ В ДУХЕ МАРИИНСКИХ ТРАДИЦИЙ
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          В современном мире понятие женственности иногда кажется "устаревшим". Эмансипация и современный стиль жизни привели к утрате женщинами истинно женских качеств. Произошла парадоксальная вещь: в борьбе за равноправие женщины одержали победу, но в результате перешли играть на чужое поле, а свои позиции  сдали, утратили женскую мягкость, чистоту и наивную милоту, которая так трогает сильных мужчин.

        Современный стиль - напористый, агрессивный, дерзкий. Девушки-подростки стараются не отстать от парней: хамят, занимаются карате, курят, пьют, "меняют партнеров", все чаще вступают в банды. Только вот счастливы ли они? Теряются такие качества, как мягкость,  нежность, заботливость, доброта, тактичность, а в результате возникает дисгармония. Ведь во все века в женщинах ценились именно эти черты. Без них сложно быть женой и матерью, теряется способность устанавливать настоящие отношения с противоположным полом, теряется умение устанавливать мир и взаимопонимание в собственной семье - а ведь без этого даже сделавшая успешную карьеру женщина не будет чувствовать себя счастливой.
        Поэтому  надо всерьез задуматься о будущем наших девушек,  уделить  повышенное  внимание их духовно-нравственному воспитанию. 
         Для решения этой  проблемы в нашем колледже в 2009 году была разработана программа по духовно – нравственному воспитанию «Духовное становление», предназначена для воспитанниц мариинских групп в возрасте от 16 до 20 лет срок реализации – 4 года. Дополнительное образование получают воспитанницы  мариинских  групп 1, 2, 3, 4 курсов  по профессии «Хозяйка усадьбы».

Девушки, обучающиеся в мариинских группах, должны стать хранительницами семейного очага, носительницами культуры, суметь достойно воспитать своих детей, создать особый стиль в своем доме. 

          Учебный план дополнительного образования в мариинских группах  направлен как на  реализацию дополнительных образовательных программ, так и программ предметов общеобразовательного цикла, имеющих целью нравственное, эстетическое и общекультурное воспитание и развитие  духовно-нравственных качеств личности.  
       Целью программы является  гармоничное интеллектуальное, культурное, эстетическое, духовное, физическое и нравственное развитие девушек - ориентированных на становление современной образованной женщины, будущей матери и умелой хозяйки.
        Девушки изучают следующие модули программы: мариинское движение, дизайн и эстетика быта, литературная гостиная, памятники духовной культуры Зауралья, этика и психология семейной жизни, славные люди земли Курганской,  краеведение, технология профессионального успеха, хозяюшка.
        Работая мастером производственного обучения в Мариинских группах, с 2004 года, я веду кружок «Культура семьи». Ведущей целью программы является формирование готовности к вступлению в брак и воспитанию будущих детей, уважительного отношения к семье, ее духовным ценностям. 
        В первом разделе “Семья в свете духовно-нравственных и культурных традиций общества” раскрывается зависимость прочности семьи от сохранения ею традиционных норм нравственности. Рассматриваются негативные последствия разрушения традиционных устоев семьи. 
         В разделе “Психология личности” даётся представление о строении личности, ее направленности, индивидуальных особенностях и способностях. 
       Раздел “Особенности межличностных отношений юношества” раскрывает понятия о психологии межличностных отношений, о нравственных основах взаимоотношений между юношами и девушками, о товариществе, дружбе и любви, о культуре их поведения. 
       Раздел “Брак и семья” начинается с раскрытия понятия “готовность к браку”, затем дается характеристика основных функций семьи, раскрываются особенности молодой семьи. 
      В разделе “Основные ценности семьи” характеризуются духовные и нравственные устои семьи, ее трудовая атмосфера, бюджет и хозяйство, эстетика быта. Особо выделяется вопрос о значении психологического климата семьи, анализируются причины возникновения неблагополучных семей. 
В завершающем курс разделе “Семья и дети” рассматриваются темы: незаменимости семьи в воспитании детей, педагогики предупреждения и перевоспитания детского эгоизма и типичных недостатков семейного воспитания. 

      Знакомясь с темой «Таинство венчания», мы посетили Мишкинскую Свято-Троицкую церковь, где проходил обряд венчания молодоженов, после чего девушки пожелали в дальнейшем тоже совершить этот обряд. 
       Итогом изучения всех тем программы кружка, стала  разработка сценариев проведения семейных праздников:

- Славим руки матери; 

- Молодость наших бабушек; 

- Отец – высокая должность; 

- В субботу вечером; 

- Колокола памяти; 

- Чаепитие; 

- Родительский дом – начало начал; 

- Как стать счастливым; 

- Человек и его судьба. 

       В рамках программы « Духовное становление»,  реализуемой в нашем колледже для мариинских групп, затронуты все проблемы необходимые для становления настоящей  женщины отличающейся мягкостью,  добротой, вниманием к людям, отзывчивостью, умением прощать, любить и быть любимой, заботиться о благе в своей семье,  уметь трудиться.
"Мягкое побеждает твердое", - гласит старинная  китайская пословица. И эта древняя мудрость сегодня мне кажется как  нельзя более современной.
        В заключение  хочется сказать, что для реализации подобных идей в более широком масштабе, нужно:
- духовно-нравственное воспитание должно рассматриваться как особо актуальная и перспективная общепедагогическая задача; 

- необходим пробный учебник (учебное пособие) для обучающихся, отражающих этическую проблематику.
И закончу свои мысли словами народной мудрости:
Если думаешь о завтрашнем дне - сей зерно,

Если на 10 лет вперёд - сажай лес,

Если же на 100 лет - воспитывай детей.







