Тезисы

Цели урока: 
1) формирование умения расставлять знаки препинания в  бессоюзном сложном предложении;

2) развитие познавательных умений и мыслительных навыков, устной и письменной речи обучающихся, орфографической и пунктуационной зоркости через практическую деятельность;

3) воспитание  интереса к творчеству А.С.Грибоедова и А.С.Пушкина, внимательного отношения к слову.

Задачи:
 1) формирование умения определять смысловые отношения между частями бессоюзного сложного предложения;

2) формирование навыка преобразовывать бессоюзные сложные предложения в сложносочинённые, сложноподчинённые на основе общности значения;
3) создание условий, способствующих развитию коммуникативной  компетенции обучащихся через работу в группах;
4) развитие умения анализировать языковой материал, проводить самоконтроль и самооценку, формулировать собственные выводы. 
Тип учебного занятия: урок изучения нового материала и первичного закрепления полученных знаний.
Необходимое оборудование и материалы: кабинет, оснащенный компьютерным оборудованием с выходом  в локальную сеть Интернет, мультимедийный проектор, экран, рабочие листы с заданиями для обучающихся, дидактический материал.

Представленный урок по теме «Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении» подходит для любой программы и учебно-методического комплекса по русскому языку. На нем обучающиеся знакомятся с правилами постановки знаков препинания в бессоюзном сложном предложении, совершенствуют орфографические, пунктуационные и речевые навыки. В качестве языкового учебного материала взяты предложения из произведений А.С.Грибоедова и А.С.Пушкина.

На уроке ведется работа по формированию познавательных умений объяснять, вычленять общее из частного, устанавливать закономерности, аргументировать, обобщать, применять полученные знания на практике, осуществлять самоконтроль.

На начальном этапе обучающиеся ведут наблюдение за языковым материалом, самостоятельно формулируют тему и цели урока. Работа с интерактивной таблицей, взятой из Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов, позволяет вести самостоятельный поиск новой информации. 

При выполнении задания «Лингвистический эксперимент» обучающиеся совершенствуют общеучебные умения сравнивать синонимичные сложные предложения, анализировать языковой материал, делать выводы.

Групповая работа по написанию спича развивает речь школьников, учит их работать в коллективе, формирует уважительное отношение к чужому мнению.

Уместно включение в урок материала «Исторические анекдоты», расширяющего знания школьников о А.С.Грибоедове и А.С.Пушкине.
При написании по памяти  стихотворения «Если жизнь тебя обманет…» обучающиеся совершенствуют орфографические и пунктуационные навыки, готовятся к выполнению домашнего задания на данном языковом материале. 

Для создания интерактивного теста «Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении» использована компьютерная программа MyTest, состоящая из трех модулей: модуль тестирования, редактор тестов, журнал тестирования http://mytest.klyaksa.net/ . Использование такой формы контроля позволяет  рационально использовать учебное время, быстро анализировать результаты и проводить работу над ошибками. На уроке обучающиеся выполняют задания интерактивного теста.  Для просмотра в формате Microsoft Word он  представлен в Приложении 3.
Рефлексия деятельности осуществляется через самопроверку при выполнении практических заданий и на заключительном этапе урока.

Для музыкального сопровождения использованы  следующие материалы:

http://poiskm.ru/song/4685861-Valsi-A.-Griboedov-Vals 
http://poiskm.ru/artist/14016-Pavel-Kashin 
