Урок «Воды суши: подземные воды, реки» - это  урок в форме слайд-презентации  по теме «Гидросфера» проводится по географии в 6 классе. 

 Составлен на основе изучения курса по учебнику  География, 6 класс. «Природа Земли и человек», авторы: Т.П. Герасимова, Н.П. Неклюева. 

Урок  способствует реализации целей повторения и изучения нового материала  на уровне решения педагогических задач активизации учебных действий каждого учащегося, класса в целом, позволяет интерпретировать процесс в систему развития.

Воды суши: подземные воды, реки - шестой урок в теме «Гидросфера».  Для класса со слабой успеваемостью предложенный сценарий урока и презентацию можно разбить на два самостоятельных блока и использовать как отдельные уроки.

Планируемые результаты:

· учащиеся должны знать, какие воды относятся к водам суши (подземные воды, реки, озера, ледники и др.);

· уметь определять, по рисунку, грунтовые и межпластовые воды;

· понять, как образуется родник;

· знать, что такое река;

· уметь определять исток и устье реки, правые и левые притоки;

· знать строение речной долины;

· уметь определять речную долину и бассейн реки;

· на карте находить водоразделы рек;

· усвоить, что реки могут иметь разное питание, характер течения (горные и равнинные) и имеют режим;

· знать значение подземных вод и рек.

Анализ урока

На этом уроке использованы методы и формы учебного труда, которые активизируют познавательную деятельность школьников и способствуют успешному усвоению  изучаемого материала. Использование ИКТ на уроке.  В ходе проведения таких уроков учебный процесс приобретает не равнодушный, а эмоциональный характер, что положительно сказывается на учебном процессе.

В ходе урока,  проводимом при использовании ИКТ, снимается пелена скуки, монотонности, монологичности. Новый импульс приобретают учебные коммуникации. 

Данная  оргформа вполне соответствует возрасту детей, изучаемому материалу, используемой группе форм и методов работы, методическим приёмам.

