АРХИТЕКТОРЫ

«Прошли века, но роль геометрии не изменилась. Она по-прежнему остается грамматикой архитектора» 

         Швейцарский архитектор Ле Корбюзье

Ещё в первобытные времена геометрия стала проявляться  в архитектуре. Были освоены простейшие приёмы организации пространства на основе прямоугольника и круга, началось развитие конструктивных систем с опорами-стенами или стойками, коническим, двускатным или плоским балочным покрытием. 

Но чаще всего в архитектурном сооружении сочетаются различные геометрические фигуры. Можно говорить о соответствии архитектурных форм геометрическим только приближенно, отвлекаясь от мелких деталей.          При помощи геометрических построений объемов, плоскостей, линий архитектор создает волнующий образ.                 

 Мы можем говорить о пространственных геометрических фигурах, которые служат основой сооружения в целом или отдельных его частей, а также плоских фигурах, которые обнаруживаются на фасадах зданий. Архитектурные произведения живут в пространстве, являются его частью, вписываясь в определенные геометрические формы. Кроме того, они состоят из отдельных деталей, каждая из которых также строится на базе определенного геометрического тела.

Итак, попробуем посмотреть на архитектуру города Кургана – ее формы, конструкции, композиции, с точки зрения геометрии. 
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	Жилой дом по Куйбышева

У архитекторов различных эпох были и свои излюбленные детали, которые отражали определенные комбинации геометрических форм. На фото жилого дома по улице Куйбышева мы можем наблюдать комбинацию таких тел, как пирамиды. Большую, с широким основанием и маленькую, исходящую из вершины первой.
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	Церковь Александра Невского Зодчие Древней Руси часто использовали для куполов церквей и колоколен  шатровые покрытия. Это покрытия в виде четырехгранной или многогранной пирамиды. Такое покрытие, например, имеет церковь Александра Невского в городе Кургане.
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	Стелла

Одной из  излюбленных форм  архитекторов г.Кургана являются пирамиды, что явно отражено в стеле в районе с.Кетово.
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	Главпочтампт

Любимые детали  обычно имеют определенную геометрическую форму. Например, колонны это цилиндры, которые мы все можем видеть на здании Курганского главпочтампта.
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	ЦУМ

Человек всегда стремился к идеализации природных форм, создавая свои творения на основе простых геометрических фигур, однако их переизбыток в архитектуре XX века перешел в новое качество - обеднения визуальной эмоциональной среды, которое всегда преодолевалось многообразием и сложностью форм.
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	Филармония

В архитектурном стиле «Хай Тек», который мы можем наблюдать на здании областной филармонии,  вся конструкция открыта для обозрения. Здесь видна геометрия линий, которые идут параллельно или пересекаются, образуя ажурное пространство сооружения.
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	Здание банка

Современный архитектурный стиль, благодаря возможностям современных материалов, использует причудливые формы, которые воспринимаются нами через их сложные, изогнутые (выпуклые и вогнутые) поверхности.
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	Жилой дом в поселке Заозерный

Следует оценить, что современная архитектура по сущности создания объектов сложнее, чем классическая. Архитектор, проектируя новое здание, не использует выверенные веками стандарты - почти для каждого объекта требуются все новые и новые решения, уникальные выразительные формы. В этой ситуации заключена огромная сложность современной архитектуры, ее беды и редкие успехи.
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	Здание налоговой

Если оценивать архитектуру начала XXI века, то можно увидеть, что она выходит из рамок элементарной геометрии. В проектах последних лет наблюдается чрезмерное увлечение почти полной свободой формотворчества, которую предоставляют архитектору строительные технологии.




   Вообще без геометрии не было бы ничего. Мы считаем, что все здания, которые нас окружают – это геометрические фигуры, многогранники.

Это мы можем заметить и в городе Кургане. Каждое здание, представляющее собой архитектурную ценность, не могло быть построено без учета геометрии. 
