ТЕЗИСЫ

к уроку геометрии в 8 классе «Трапеция. Средняя линия трапецию Площадь трапеции».

Учитель: Богданова Г. А., 

МОУ «Крутогорская средняя общеобразовательная школа»

Шумихинского района Курганской области

 Данный урок является уроком введения нового материала, изучается в теме «Четырёхугольники». Урок проводится с применением электронных образовательных ресурсов, и значительная часть урока отвадится на самостоятельную работу учащихся как по изучению нового материала, так и по первичному закреплению полученных знаний, так как только путём самостоятельного изучения и анализирования достигается максимальный результат.
Форма работы учащихся на уроке: фронтальная, индивидуальная

      Цель  урока:   дать определение трапеции, средней линии, вывести формулу площади трапеции,  совершенствовать навыки  решения задач  на применение теории.

     Задачи:   - обучающие

                 формирование понятие трапеции, средней линии трапеции,  умение называть элементы и виды трапеций, умение применять свойства при решении задач.

    -развивающие

    развитие наблюдательности, умений сравнивать, обобщать, классифицировать объекты по какому-либо признаку, развитие зрительной памяти, развитие речи  учащихся, потребности к самообразованию, развитие интереса.

-воспитательные

воспитание навыков самоконтроля, правильной самооценки, воспитание познавательной активности, чувства ответственности, уважения друг к другу, взаимопонимания, уверенности в себе, воспитание культуры речи, воспитание аккуратности.   
