Григорьева Ольга Николаевна, учитель начальных классов.
Классный час «Подвигу народа жить в веках»

Современные учебники начальной школы практически не содержат материала, который бы знакомил школьников с событиями 1941-1945 гг., способствовал бы воспитанию патриотических чувств на примерах мужества и героизма советского народа в годы ВОВ. Поэтому в деятельности  учителя и классного руководителя важное место должно занимать воспитание в ребенке патриотизма, уважения к историческому наследию своей Родины, к ветеранам войны. Важно, чтобы  память о страшной войне, её бесчисленных жертвах, безжалостно искалеченных судьбах, о великой и горькой Победе не уходила из людских сердец. Ежегодно  следует рассказывать учащимся, какой великий подвиг совершил народ в борьбе с фашистскими захватчиками.

Классный час «Подвигу народа жить в веках»  предназначен для обучающихся 3-4 классов.

Цели классного часа: воспитание патриотизма, чувства гордости за свою страну, за свой народ.

Задачи:  расширить исторические знания детей; познакомить с героями-детьми ВОВ; познакомить с Героями Советского Союза Петуховского района; пробудить в детях чувство сострадания и гордости за стойкость своего народа в годы ВОВ. 

Классный час построен на принципах научности и доступности, связью с жизнью. Классный час проводится с применением презентации Microsoft Power Point. Презентация позволяет реализовать принцип наглядности в полной мере.

 К классному часу дети рисуют рисунки о войне, пишут сочинения о дедушках (прадедушках) участниках ВОВ. 

Оборудование: мультимедийный проектор; экран; мультимедийная презентация; выставка книг о войне, о пионерах- героях; выставка рисунков о войне; стенд с детскими сочинениями «Победа деда- моя Победа».

Данное мероприятие рассчитано на один час.

Планируемые результаты: закрепление и углубление исторических знаний; знание пионеров–героев; знание Героев Советского Союза Петуховского района.

