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          Дошкольное детство – уникальный период в жизни человека, когда формируется здоровье, осуществляется развитие личности. В то же время это период, в течение которого ребенок находится в полной зависимости от окружающих взрослых – родителей, педагогов.

          Семья и ДОУ – два важных института социализации детей. Их воспитательные функции различны, но для всестороннего развития ребенка требуется их взаимодействие. Сотрудничество педагогов и родителей позволяет лучше узнать ребенка, посмотреть на него с разных позиций, увидеть в разных ситуациях. Педагоги и родители должны вместе искать наиболее эффективные способы решения этой проблемы, определять содержания и формы педагогического просвещения в этой связи.  

            Наш детский сад «Колобок» работает по основной общеобразовательной программе, основанной на примерной основной общеобразовательной программе дошкольного образования «Детство», авторы:  Т.И.Бабаева,  А.Г. Гогоберидзе, Н.А.Ноткина и др. Программа, направленная на всестороннее развитие личности ребенка. Особое место в ней отведено развитию речи дошкольника.  Овладение родным языком является важнейшим условием успешности ребенка в социальном и интеллектуальном развитии, а также в освоении детских видов деятельности и творчества. Речь выполняет многообразные функции в жизни ребенка. Именно формирование функций речи побуждает ребенка к овладению языком, его фонетикой, лексикой, грамматическим строем, к освоению диалогической речи. 

           В современном развитом обществе люди практически перестали общаться, большую часть  времени, проводя за телевизором, компьютером, в сети. Родителям некогда разговаривать с ребенком, читать сказки, беседовать об увлечениях. И мы видим, что с каждым годом, все больше детей приходит в детский сад с речевыми нарушениями. 

          В наше время развитие средств массовой информации сильно сократило общение друг с другом во многих семьях. Однако даже самые лучшие детские передачи или кассеты не могут заменить общения родителей со своими детьми. Оно было и остается важнейшим условием развития у ребенка нормальной речи.  

    Поэтому, в 2004 году, набрав группу малышей, я  начала работать над проблемой взаимодействия детского сада и семьи по теме «Взаимодействие детского сада и семьи в решении задач речевого развития детей младшего возраста». 

        Основная идея моей работы - объединить усилия взрослых для успешного речевого развития каждого воспитанника группы, сформировать у родителей желание помогать своему ребенку, общаться с ним; уметь правильно реагировать на проблемы (помогать преодолевать их) и достижения (радоваться успехам) малыша. Основным условием ускорения развития речевой деятельности является применение различных методов обучения речи. 

          Как сформировать речь ребенка, напомнить ее большой палитрой слов, красивых фраз, благозвучных словосочетаний? Как помочь ребенку чувствовать ритм речи, мелодию слов, переживать содержание услышанной речи? Как способствовать развитию эмоционально-чувственной сферы ребенка, помочь ему научиться коммуникативной речи? Для того, чтобы успешнее решить эти вопросы я решила использовать мнемотехнику. 

         Мнемотехника – это система методов и приемов, обеспечивающих эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации, и конечно развитие речи. Особое место в работе с детьми занимает использование в качестве дидактического материала – мнемотаблица. 

