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Тема урока: Восхождение на пик знаний.

Класс 9.

Тип урока : урок обобщения и систематизации знаний по теме «Квадратичная функция и ее график».

Цели урока. Обобщить и систематизировать знания по теме «Квадратичная функция и ее график»; ликвидировать пробелы в знаниях и умениях учащихся; формировать навыки познавательного мышления (умение анализировать, обобщать полученные знания, применять их на практике), развивать коммуникативные умения (умение работать в группе);воспитывать чувство коллективизма, формировать привычку оказывать помощь товарищам в учении, развивать культуру речи. 
Задачи урока. Повторить основные понятия по теме «Квадратичная функция и ее график», закрепить навыки построения графика квадратичной функции, обобщить и систематизировать способы построения графика квадратичной функции. 
Знания, умения, навыки и качества, которые актуализируют/ приобретут/ закрепят ученики в ходе урока. В ходе урока учащиеся: закрепляют умение строить график квадратичной функции, заданной полным квадратным трехчленом; графики функций вида у=ах2+n и у=а(х-m)2; графики кусочно-заданных функций; функций, содержащих знак модуля; приобретают умение сравнивать, анализировать, делать выводы; формируют качества ума (сообразительность); развивают воображение.
Краткое описание хода урока. Урок состоит из следующих составляющих: организационный момент (сдача рапорта), актуализация знаний, рефлексия настроения и эмоционального состояния., восхождение на пик знаний («Разминка», «Знатоки функции» «Графоманы», «Смекалистые», «Привал», «Эрудиты»), подведение итогов. На каждом этапе восхождения учащиеся строят графики функций: график квадратичной функции, заданной полным квадратным трехчленом; графики функций вида у=ах2+n и у=а(х-m)2; 
графики кусочно-заданных функций; графики функций, содержащих знак модуля. Все этапы урока сопровождаются показом слайдов. Использование презентации дает возможность быстро проверить правильность выполнения заданий, позволяет продемонстрировать преобразования графика функции у=х2, сделать учебный процесс более эффективным и привлекательным. Запись времени анимации с помощью триггера позволяет придать презентации интерактивный характер. Работая с интерактивными слайдами, дети учатся видеть гиперссылки. Эти навыки помогут им при перемещении по страницам в сети Интернет. 
