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Фразеология. Крылатые слова и выражения





 Из истории …


Одним из средств образной и выразительной литературной речи являются крылатые слова. Название это восходит к Гомеру, в поэмах которого («Илиада» и «Одиссея») оно встречается много раз («Он крылатое слово промолвил»; «Между собой обменялись словами крылатыми тихо»). Гомер называл «крылатыми» слова потому, что из уст говорящего они как бы летят к уху слушающего. Гомеровское выражение стало термином языковедения и стилистики. «Крылатыми словами» обозначают вошедшие в нашу речь из литературных источников краткие цитаты, образные выражения, изречения исторических личностей, имена мифологических и литературных персонажей, ставшие нарицательными (Геркулес, Тартюф, Хлестаков), образные сжатые характеристики исторических лиц («отец русской авиации»; «солнце русской поэзии»).�«Крылатые слова» — это не только литературные цитаты и изречения великих, но также и те поговорки, удачные фразы, меткие сравнения и афоризмы, появляющиеся в нашей речи в повседневной жизни.





 Цели проекта:


 1.Расширить знания учащихся о крылатых словах и выражениях, и  их роли в русском языке;


2. Расширять знания школьников о языке, формировать у них эстетический вкус, желание обогатить свой словарно-фразеологический запас. 


3.Воспитывать у школьников любовь к русскому языку, уважение к труду ученых-исследователей русского языка, уважение к народу- творцу языка.


4. Повышать культуру речи школьников, развивать умение пользоваться справочной литературой. 


Задачи: 


Составить  словарик, наиболее используемых крылатых слов и выражений; 


Пополнить копилку рисунков, отражающих значение фразеологических выражений. 

















Этапы проекта:


1.Актуализация (проверка начальных знаний, выявление уровня заинтересованностью темой).


2.Проектирование.


3.Оформление результатов (иллюстрации, словарик крылатых выражений).


4.Представление результатов для обсуждения и оценивания.








Что такое метод проектов


Метод проектов — это метод личностно-ориентированного обучения. Он развивает содержательную составляющую обучения, умения и навыки через комплекс заданий, способствующих актуализации исследовательской деятельности учащихся и аутентичным способам представления изученного материала в виде какой-либо продукции или действий.


Учебные проекты могут быть выполнены с использованием различных стратегий обучения и призваны вовлечь в процесс всех учеников независимо от стиля их обучения. 


Преимущества проектного обучения:


поощрение активного исследования и мышления на высоком уровне;


возрастание уверенности учащихся в собственных силах и возможностях и улучшение отношения к учебе;


в работе над проектами учащиеся берут на себя ответственность за собственное


обучение более осмысленно по сравнению с традиционными методами учебной деятельности. В результате повышается качество обучения;


усиливаются возможности развивать у учащихся обобщенные умения и способы деятельности, такие как мыслительные умения высокого уровня, видение и решение проблем, сотрудничество и общение;


появляется более широкий спектр возможностей для обучения детей разного уровня
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Как приятно разговаривать с человеком, речь которого богата, образна, каждое слово употреблено и к месту, и ко времени. «Хромое слово – хромая речь» - гласит русская пословица. Чтобы хорошо понять прочитанное или увиденное, чтобы речь была не «хромой», а красивой и выразительной, надо знать много слов и выражений, постоянно расширять свой словарный запас.























