Тезисы

Вряд ли найдется хоть один человек, у которого никогда не поднималась температура. Лихорадка - это одна из наиболее частых причин обращения к врачу. 

Невзирая на то, что измерение температуры тела, лечение и уход при лихорадке кажется легкой задачей (большой выбор термометров для измерения температуры и широкое применение антибактериальных и жаропонижающих лекарственных средств), выбор метода измерения температуры тела, лечения и ухода при лихорадке для медицинских работников никогда не был таким сложным, как сегодня. 

Во многих случаях (с учетом природы лихорадки, возраста больных, сопутствующих заболеваний) лихорадка может играть крайне неблагоприятную роль в течении заболеваний и их исходе. Регулярный контроль показаний температуры позволяет оперативно отреагировать на внезапное изменение самочувствия и своевременно применить необходимую терапию. 

На II курсе (специальности «Сестринское дело», «Лечебное дело», «Акушерское дело») изучается дисциплина «Основы сестринского дела». Все разделы дисциплины максимально ориентированы на формирование базовых профессиональных знаний и умений, необходимых для деятельности медицинской сестры, фельдшера, акушерки. 
Тема «Термометрия. Уход при лихорадке» входит в раздел «Сестринские манипуляции» и изучается в III семестре. Измерение температуры тела,  наблюдение за общим состоянием пациента и  предоставление мотивированного индивидуализиро​ванного ухода является повседневной обязанностью среднего медработника. Поэтому каждый медик должен уметь распознать любые лихорадочные состояния, уметь оказать неотложную помощь и грамотно организовать уход за пациентом, обладая необходимым минимумом практических навыков.
На занятии наряду с традиционными педагогическими технологиями используются - проблемное обучение, работа в малых группах, игровое моделирование профессиональной деятельности, ситуационный анализ, информационные технологии (аудио-, видео-материалы, презентация, тестовая программа, электронные обучающие ресурсы). Большое внимание уделяется методической оснащенности занятия, организации самостоятельной работы студентов (аудиторной и внеаудиторной).
