Тезисы к логопедическому занятию в форме коррекционно-логопедического журнала для детей и родителей 

учителя-логопеда высшей квалификационной категории ГКС(К)ОУ "Введенская школа-интернат VIII вида" Ржевской С.И.

В последние годы в специальных (коррекционных) школах VIII вида резко увеличилось количество безречевых детей. В ГКС(К)ОУ "Введенская школа-интернат VIII вида" в 2014-2015 учебном  году в 1 класс поступило 75%  детей с системным нарушением речи тяжелой степени. Речь у данной категории школьников по разным причинам практически не развивалась вплоть до 7 лет, и даже под воздействием коррекционно-логопедической работы, она формируется крайне медленно. Эти дети с трудом повторяют простые слоги, а при отражённом произнесении слова по слогам, забывают каждый последующий слог даже в двусложных словах.

В условиях специальной (коррекционной) школы VIII вида детям с СНР тяжелой степени оказывается квалифицированная логопедическая помощь. Однако данной категории обучающихся необходимы ежедневные логопедические занятия. В связи с этим, в речевом становлении безречевых школьников большую роль должны играть родители, которые могут заниматься со своими детьми дома по рекомендации специалиста.

В современном обществе большую роль в педагогическом процессе играют цифровые образовательные ресурсы и большинство родителей имеют возможность выхода в Internet. Было бы непростительным не использовать возможности компьютера в обучении и воспитании школьников.

Интернет-журнал для детей и родителей "Болтунишки" №2, размещенный на официальном сайте ГКС(К)ОУ "Введенская специальная (коррекционная) школа-интернат VIII вида", представляет собой индивидуальное логопедическое занятие по формированию первичных произносительных умений и навыков. 

http://vvedenkashkola.ucoz.ru/index/logopedicheskij_internet_zhurnal_quot_detishki_boltunishki_quot/0-133
Родители имеют возможность зайти на сайт школы и, воспользовавшись представленными в интернет-журнале и интернет-книге электронными материалами (конспект занятия, логопедические упражнения и игры на развитие мелкой, артикуляционной моторики и мимики, фонематического слуха и др., специально подобранные речевые материалы), самостоятельно дистанционно провести полноценное индивидуальное логопедическое занятие. 

Новая, современная форма обучения, коррекции и воспитания  в виде интернет-журнала для детей и родителей вполне может занять достойное место в педагогической практике.
