    Социальная адаптация детей с нарушениями зрения.
                                                                                                    Е. Ф. Смирнова.

                                                                                                    О. П. Софич.

               Статистические денные свидетельствуют о том, что нарушением зрения страдают от 40 до 60% детей. Каждый год этот процент возрастает.
               Проблема создания наиболее благоприятных условий для обучения и воспитания детей с нарушением зрения, бесспорно актуальна, поэтому наш коллектив уделяет большое внимание вопросу, предусматривая разносторонний подход в изучении и становлении личности ребенка через:
· учебно-воспитательный процесс в школе;

· нравственно-эстетическое воспитание на музыкальных занятиях, кружках, клубах,  факультативах, уроках ритмики;

· патриотическое воспитание, краеведение;

· продолжение отношений с выпускниками.                 

      Надо отметить усложнение контингента воспитанников школы-интерната. Преобладание детей со смешанной патологией ( нарушение зрения, ЗПР или умственная отсталость, общее недоразвитие речи, заболевания почек, печени, отиты, бронхиальная астма, сахарный диабет).
       Опыт показывает, что успешное формирование необходимых  социально- значимых умений и навыков возможен в том случае, когда осуществляется не обособленно, в системе всего коррекционно-образовательного процесса.

                  Для обеспечения целенаправленных усилий педагогов и повышения эффективности их работы по социальной адаптации детей и подростков необходимо прежде всего заботиться о повышении профессиональной профессиональной и социально — психологической культуры воспитателей, учителей путем ознакомления их с научно — технической основой процесса обучения с современными программами психокоррекции, актуальными проблемами социальной адаптации детей воспитывающихся в условиях эмоциональной депривации, приемами и методами руководства детским коллективом психолого-педагогическими способами самоанализа и самосовершенствования своей деятельности. Так в последние годы для педагогов прошли курсы «Современные методики проведения коррекционной работы с детьми, имеющими нарушения зрения» (г. Москва, 2005г), «Современные подходы к организации физкультурно-оздоровительной работы (г. Москва, 2005).
Курсы «Тифлопедагогические требования к организации УВР» с приглашением профессора, доктора педагогических наук, руководителя лаборатории Алексеева О.Л. 60%педагогов школы имеют дефектологическое образование. 28% педагогов в2009 году поступили на отделение «Тифлопедагогики и Тифлопсихологии» ИПКРО в г.Кургане.
В нашей школе работает постоянно действующий семинар по психологии, на котором рассматривались следующие темы: «Общение. Функции и виды общения», «Общение, как обмен информацией», «Особенности взаимоотношения педагога и обучающихся», «Стили педагогической деятельности, их влияние на развитие личности», «Эффективное взаимодействие», «Особенности возрастного развития», «Роль нравственного и эстетического воспитания в становлении личности слабовидящего школьника», «Самовоспитание как средство личностного развития слабовидящих детей» и другие.
Соматическая ослабленность неустойчивость нравственно-психических процессов воспитанников школы-интерната во многом определяют направления их оздоровления и лечения.
В настоящее время по рекомендации специалистов после комплексного медицинского обследования в начале года, различным* категориям детей назначался медико-реабилитационный курс, состоящий из ЛФК, массажа, витаминотерапии, сиропа шиповника, гематогена, орошения зева, настойка календулы, дибазола в таблетках, физеопроцедур, противорецедивное лечение в детской больнице, ЛОР-отделении, ШПНД.
Особое внимание в школе - интернате уделяется лечению глазных заболеваний. Это: пролечивание в стационаре, в глазном отделение 2 раза в год, оперирования по показаниям окулиста, ортоптическое лечение.
 В учреждении создан кабинет развития зрительного восприятия. Тифлопедагог проводит занятия, цель которых коррекция и развитие зрительного восприятия, а так же развития высших психических функций: памяти, внимания, мышления.
Известно, что социальная адаптация в обществе невозможна без овладения человеком общепринятыми коммуникативными навыками. Ограничение социального опыта обуславливает необходимость проведения социальной работы по формированию речевых и неречевых средств общения у воспитанников. С этой целью создан кабинет мимики и пантомимики, развития мелкой моторики. Педагог, работающий с детьми, включает задания по ознакомлению детей с мимикой, позами, жестами человека, по рассматриванию сюжетных картин, развитию основных движений, формированию представлений об окружающем. Особое внимание обращается на точность жеста, движения, мимики, интонационную выразительность речи. В практике широко используются специальные игры «Через стекло», «Угадай настроение», «Верю - не верю», «Кто на картинке», «Зеркало» и другие, а так же проводится мимическая гимнастика. Психолог проводит один раз в неделю заседания «Клуба общения». Задача, которого приобретение навыков социализации, в том числе направленных на сбережение своего здоровья;  формирование бережного отношения к своему здоровью, следствием чего становится избегание вредных привычек; формирование важных социальных навыков, способствующих успешной адаптации в обществе.
С целью обогащения представлений детей об окружающем их социуме педагогами постоянно организуются регулярные наблюдения за трудом взрослых, экскурсии, целевые прогулки. В учебный план включен курс уроков по социально - бытовой ориентировке, уроки швейного дела.                 Умения и навыки, приобретенные на специальных занятиях, реализуются детьми в повседневной жизни в свободной деятельности. Закрепление изученных умений и навыков во многом способствует организации посещений детьми театра, музея, дома детского творчества, станции юных натуралистов, участие самих в общешкольных праздниках: «Осенний бал», «Новый год», «Масленица», «Спортивный», «Зарница» , «День самоуправления» и другие. То есть в коллективе распространена методика сотрудничества между педагогами, обучающимися общеобразовательных и специальных классов. Все это несет не только познавательное, но и воспитательное значение т.к. они имеют возможность познакомиться с поведением других людей и откорректировать собственное поведение. 

                  С ноября 2008 года в школе-интернате действует областная экспериментальная площадка по теме «Социально-трудовая адаптация детей-инвалидов на основе социального партнерства в условиях школы – интерната».Выбор данной темы актуален тем, что несмотря на предпринятые меры на основании «Закона об инвалидах», эта категория детей остается социально незащищенной по окончании школы- интерната.
                    Социальный статус лиц с нарушением зрения невысок. Их конкурентоспособность на рынке труда ограничена.В условиях, когда сохраняются приемы в высшие и средние профессиональные учреждения, закрываются цеха УПП ВОС, пенсии по инвалидности являются прожиточным минимумом, проблема состоит в поисках оптимальной модели социальной помощи и поддержки детей с нарушением зрения на основе интеграции всех возможностей социума и реализации резервов организма и личности. Цель эксперимента - разработка моделей социальной реабилитации и профессионального становления детей-инвалидов по зрению на основе интеграции воспитательных сил общества, создания условий и возможностей для их самореализации. Определена рабочая группа по эксперименту: заместитель директора по ВР, социальный педагог, педагог- психолог, тифлопедагог, 2 классных руководителя, фельдшер, библиотекарь.
Экспериментальной группой создан индивидуальный профессиональный паспорт ребенка инвалида. Паспорт состоит из 5 разделов.
1. Медицинский раздел
2. Раздел тифлопедагога
3. Раздел классного руководителя
4. Раздел психологической помощи
5. Раздел трудовых навыков
В октябре 2008г. на промежуточном заседании комиссии был предоставлен образец индивидуального профориентационного паспорта, сегодня мы предоставляем образцы паспортов, которые заполнены на 54 ребенка инвалида обучающих в нашей школе.
Создана авторская программа Салазкиной О.В. «Твоя профессия».
Психолог школы Смирнова Е.Ф. провела индивидуальное диагностирование каждого ребенка - инвалида. Были проведены индивидуальные и коллективные консультации для родителей. Результаты методик для изучения личностных особенностей детей - инвалидов     а регистрировались в индивидуальный профориентационный паспорт ребенка-инвалида (ИПП).
Елена Фиофановна стала инициатором проведения методической недели «Пять дней с психологией ». Были проведены мероприятия с профориентационной направленностью 6-7 классы - КВН «Кем быть?»;
8-9 класс – профориентационная игра по станциям «Все работы хороши, выбирай на вкус» 10-11 класс - психологическая игра «Что? Где? Когда?»
Медицинская служба школы организовали и провели медико-реабилитационный курс для детей - инвалидов. Провели консультирование родителей выпускников по их профессиональному становлению, опираясь на индивидуальные противопоказания. Отслеживали физическое здоровье детей — инвалидов начиная с 1 класса.
Тифлопедаго  Шахматова  Р. И. по результатам ежегодных данных, проводимых диагностик, о состоянии зрительной  нагрузки обучающихся 8-12 классов  предлагает   рекомендации   по   выбору      профессии, основываясь   на зрительное восприятие и мелкую моторику ребенка
Педагоги, занимающиеся трудовым обучением отслеживают приобретенные учеником навыки, ориентируют детей на занятие в тех или иных кружках дополнительного образования. Фиксируя свои наблюдения в ИПП. Ведется работа в тесном сотрудничестве с Шадринским бизнес — инкубатором. В учебный план включен план элективный курс «Эффективное поведение на региональном (областном) рынке труда».
Все это способствует успешной социальной адаптации детей с нарушением зрения.

 Материал о работе над экспериментом располагается на сайте школы-интерната №12 \у\уш.8споо1-т112.
