Учитель иностранного языка Марянинов А.В. 
«Visiting the USA»

8 класс
Цель урока: 

Совершенствовать речевые умения и языковые навыки учащихся.

Расширять кругозор учащихся, их представление о  географических объектах на территории Соединенных Штатов Америки.
Задачи урока:

Обучающие: 

обучение монологической речи на основе тематической лексики; формирование лингвострановедческой компетенции; 

совершенствование этических норм общения и развитие эстетического восприятия действительности; 

Развивающая: 
развитие коммуникативных навыков;

Воспитывающая: 
формировать у учащихся интерес и уважение к стране изучаемого языка;
Оборудование: 

Компьютер с выходом в интернет и проектор

персональные компьютеры учащихся (урок проходит в компьютерном классе)
Медиаматериалы:
скомпилированные html презентация и тест - lesson-usa.exe и test.exe, динамическая презентация usa.exe, анимационный gif файл, виртуальный тест на поддомене http://lesson.maryaninov.ru  
Использованные ресурсы и литература:
http://prezi.com (создание динамической презентации),
 http://ru.wikepedia.org (иллюстрации для презентаций)
Учебник О.В.Афанасьева, И.В.Михеева «Английский язык» Unit 1, Steps 2- 3
Структура урока:

1. Организационный момент

2. Введение новой лексики по географии США

3. Работа с текстом по теме с использованием новой лексики
4. Физминутка

5. Выполнение теста индивидуально

6. Тест с использованием названий географических объектов. Совместная работа
7. Заключительный этап урока. Подведение итогов. Выставление оценок. Запись домашнего задания.
Ход урока:

- Good day, children. Today we are going to visit the USA. And so, let’s watch the presentation with the help of which you are going to learn some new words that we need to describe the USA. Look at the pictures and repeat the words after me. Let’s begin! All together …
С помощью проектора демонстрируется динамическая презентация (Приложение 1), каждый слайд презентации соответствует новому вводимому в обращение слову. Учащиеся повторяют слова, написанные на каждой картинке, за учителем. При демонстрации в обратном порядке, помимо повтора слов за учителем, учащиеся пытаются догадаться перевод слов на русский язык. На втором круге просмотра учащиеся самостоятельно друг за другом читают слова на картинках. В случае необходимости учитель исправляет и обращает внимание на правила чтения.
-Well done! I see, you have heard some new words yet and now let’s use these words in our exercise. Switch on your computers and on the desktop there is the file «lesson-usa.exe», open it and translate the text into Russian in your copybooks. The pictures in the text will help you. 
Текст разбит на небольшие фрагменты, каждый фрагмент сопровождается иллюстрацией (Приложение 2). 

- And now let’s read your translation.

Учащиеся читают переведенный текст по предложению по очереди. Корректируется в случае необходимости правильность перевода. 

- Now let’s do special exercise for your eyes. Look at the screen!

На большом экране открывается анимационная картинка (Приложение 3) и учащиеся, не поворачивая головы, следят глазами за перемещением футбольного мяча по полю. Разминка длится 30-50 секунд.
-Next exercise is the test about the USA. Open the file «test.exe» on the desktop.

Учащиеся самостоятельно выполняют тест (приложение 4), при этом каждое задание теста комментируется вслух учениками по очереди. В случае, если высвечивается, что ответ неправильный, возможно обращение к карте из первой презентации.

- And the last exercise for today. But first of all switch off your computers and look at the screen. Your task is to choose the right answer and explain your choice. You must use the right tense and pay attention to the proper names of geographical objects in the USA. 
В адресной строке браузера вводится адрес http://lesson.maryaninov.ru и на экране проектора появляется тест. Учитель выбирает тот ответ, который говорят учащиеся. О правильности и неправильности выбора ответа свидетельствуют появляющиеся надписи «You are right» и «You are wrong».
-As I see our lesson is going to the end. I would like to say that we have done a good job. Some of you have made no mistakes and receive excellent marks, they are … The home task for the next lesson is to find some information about geographical objects on the territory of the USA and complete the text about it in English (8-10 sentences).
