Тезисы

к сценарию родительского собрания «Профилактика вредных привычек у подростков»

   Родительское собрание на тему: «Профилактика вредных привычек у подростков» проводится в 7 классе совместно с родителями во II четверти.

Цель собрания: способствовать сплочению семьи и школы в профилактике курения у  подростков.

Задачи: 1. Обобщить знания детей и родителей о вреде курения;    познакомить с информацией и статистикой по проблеме курения.
      2. Продолжить формирование неприязни к вредным привычкам в семье; воспитывать у учащихся негативное отношение к курению; формирование здорового образа жизни; 

        3. Содействовать развитию памяти, внимания, артистичности, речи, мышления.
Форма проведения: круглый стол с участием детей. На собрании родители и дети получают информацию о вредных веществах, которые содержатся в сигарете, о последствиях курения, о болезнях, связанных с курением. Участники собрания могут познакомиться со статистикой: кто, когда, сколько курят в нашей стране, как зависит продолжительность жизни от курения.

Могут поучаствовать в обсуждении этого важного вопроса, дать свои рекомендации курящим, ещё раз подумать о своём здоровье. Мероприятие проводится с использованием инсценированной сказки, частушек, что позволит ярче запомнить обсуждение этой важной проблемы. 
