Художественное своеобразие романа И.С.Тургенева «Отцы и дети»

Цель урока: Анализируя текст, понять, в чем состоит секрет мастерства писателя.
Задачи урока 

 Образовательная: Организовать и провести урок в условиях использования средств ИКТ; обучить учащихся необходимым навыкам использования средств ИКТ в литературе. Выявить особенности изображения русского национального характера.

 Воспитательная: Формировать у учащихся нравственные качества личности, взгляды и убеждения.

 Развивающая: Развивать творческий потенциал учащихся, который необходим для дальнейшего самообучения, самообразования в условиях совершенствования средств ИКТ. 

 

Урок с использованием мультимедийной презентации. Интегрированный урок (литература, информатика и изобразительное искусство) 

План урока.

1. История создания романа.

2. Общественно-исторический контекст.

3. Композиция.

4. Речевая характеристика.

5. Пейзаж.

6. Жанр.

7. Оценка романа в русской критике. (Слайд 1, 2)
I.Вступительная беседа учителя

- Каково ваше первое впечатление от произведения? Какие проблемы романа являются современными и для нас?

(отношение к природе, отношения отцов и детей.)

И.С. Тургенев писал: «Вся моя повесть направлена против дворянства как передового класса. Вглядитесь в лицо Николая Петровича, Павла Петровича, Аркадия. Эстетическое чувство заставило меня взять именно хороших представителей дворянства, чтобы тем вернее доказать мою тему: если сливки плохи, что же молоко? ...Они лучшие из дворян – и именно потом и выбраны мною. Чтобы доказать их несостоятельность».

II. Лекция учителя   (История создания романа), (слайд 3).

Замысел романа «Отцы и дети» возник у И.С.Тургенева в 1860 году в Англии во время летнего отдыха на острове Уайт. Работа над произведением продолжалась и в следующем году в Париже. Фигура главного героя настолько увлекла И.С.Тургенева, что он некоторое время вел от его лица дневник. В образе Базарова Тургенев точно воссоздает типичного представителя нового поколения. Роман «Отцы и дети» писался в годы, когда менялись вековые устои России. Общество было расколото на несколько лагерей, каждый из которых проповедовал и утверждал свою систему ценностей и мировоззрения. ( Слайд4)
Как только роман вышел в свет, о нем все заговорили. Спор в основном шел по образу Базарова.
Общественно - исторический контекст. (Слайд 5)

III.Реализация индивидуального домашнего задания

1) Роман назван «Отцы и дети» не случайно: автор противопоставил в нем людей 40-х годов, либеральных дворян и шестидесятников, разночинцев- демократов. В основе сюжета лежит острый  социальный конфликт «нового человека» Базарова с миром Кирсановых.
2) Композиция (слайд 6). Композиция в романе кольцевая: Тургенев дважды проводит Базарова  по кругу: Марьино- Никольское- дом родителей. Создается великолепный эффект: к тем же людям в схожие ситуации во второй половине романа приходит новый Базаров, познавший сомнение. Мучительно старающийся сохранить свою теорию, спрятаться за ней от нарастающей сложности реального мира.
IV. Анализ идеологического конфликта в романе. (Слайд 7)

В главе 10 происходит открытый идеологический конфликт между Базаровым и братьями Кирсановыми. Разберемся в их споре. (Слайд 8)
-Как вы думаете, что преобладает в главе: описание, повествование, диалог?

(Диалог этой главы и большинства других является характерной особенностью композиции романа.)

-Как можно объяснить такое количество диалогов в романе?

( Большое количество споров обусловлено содержанием романа. Наличие острого конфликта придает произведению драматичность. А преобладание в манере изложения диалогов с авторскими замечаниями, напоминающими ремарки, говорит об известной сценичности романа; вот поэтому роман много раз инсценировался. )
-Ярким свидетельством связи героя с народом может служить их речь. Что вы можете отметить в языке Базарова и Павла Петровича?(Слайд 9)
(Павел Петрович Кирсанов говорит языком Александровсконо времени, употребляя устаревшие слова «эфто»( вместо «это»), «принсип» (вместо «принцип»), а также использует витиеватые обороты: «А вот извольте выслушать», «Чувствительно вам обязан », «Вам все желательно шутить»

Представитель молодого поколения Базаров, напротив, говорит просто, иногда даже грубо: «Тамошние ученые дельный народ», «Всякий человек сам себя воспитать должен - ну хоть как я ,например», «Дрянь, аристократишко». Кроме того, будучи по образованию медиком, он часто использует в речи медицинские термины и латинские выражения.
Физ.минутка
V.  Комментарий  учителя. (слайд 10)

Пейзаж в литературе- это прежде всего изображение природного окружения человека (хотя может быть и городской пейзаж)
(слайд 11).

Он , как правило, выражает не только эстетическое отношение автора к воспроизводимому объекту, но и служит средством психологической характеристики героев, помогает раскрыть социальные и философские проблемы, поставленные в произведении.

(слайд 12).

VI. Реализация индивидуального домашнего задания.

Тема: Своеобразие пейзажа в романе «Отцы и дети»

По сравнению с другими романами И.С.Тургенева, «Отцы и дети» значительно беднее пейзажами. Исключение составляет описание местности вблизи Марьино в 3 главе (пейзаж служит доказательством мысли Аркадия: «преобразования необходимы»). Вечерний пейзаж в 11 главе (показывает односторонность взглядов Базарова, который считает, что «природа не храм, а мастерская», и Н.П.Кирсанова, который, восхищаясь природой, не обращает внимания на нищету крестьян).Картина заброшенного сельского кладбища в 28 главе (настраивает читателя на философские размышления).
VII. Комментарий учителя.( Слайд 13)
«Отцы и дети»- роман в жанровом отношении многоплановый. Наличие семейно-бытовой темы позволяет назвать его семейным. Использование в качестве замысла общественно-исторического конфликта- социальным. Глубокое исследование человеческих характеров -  психологическим. А освещение философских проблем - философским. Чаще всего. Учитывая степень разработанности указанных аспектов, жанр «Отцы и дети» определяют как роман социально- психологический.

(Слайд 14). Оценка романа в русской критике.

VIII. Итог урока.

Базаров – бесприютный скиталец, устремленный ик недостижимой цели. И разве не является романтическим этот высокий порыв к недостижимому? Базаров, отрицающий внешний романтизм. По своей духовной сути романтическая личность.
Путь и цели Базарова- «горькая, терпкая, бобылья жизнь – это сознательный, личный выбор героя, выводящий его из числа обыкновенных людей, делающий его избранным. Так признать конечность своего бытия, как делает это тургеневский Базаров, дано не каждому, но только необыкновенно сильной личности, в которой торжествует дух личности.
Но почему же так несчастливо, бездарно заканчивается жизнь самого интересного и неоднозначного героя Тургенева? Об этом  мы поговорим на следующем уроке.

Домашнее задание

Подумать над вопросом: почему роман « Отцы и дети» заканчивается смертью главного героя?

