Что такое метод  проектов

Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 

Проекты могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников младшего школьного  возраста. 

Для метода проектов важно:  
· Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. 

· Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, изучает и контролирует свою деятельность. 

· Проект – это такая   форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащимся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.

После завершения проекта учащиеся смогут:

· Узнают о жизни домашних животных;

· Научатся  работать индивидуально;

· создадут свой собственный фотоальбом о любимом домашнем животном;
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Контактная информация

ФИО: Шарафутдинова С.Ф.

Адрес: Курганская область

Альменевский район

с. Малышево

Тел:8 909 14 52 895
Проект

«Домашние 
животные»
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В чем заключается роль учителя?

Я буду организатором деятельности, консультантом и коллегой по решению проблем, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (библиотеки, Интернета, энциклопедий, опрос родителей. 

Буду осуществлять сопроводительную деятельность по сбору и редактированию  материалов из источников, оказывать помощь в создании  и защите проектов т.д.
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Какова роль учащихся?

· Учащиеся -  не пассивные ученики в моем классе. Они будут работать индивидуально. Для них будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; 

· Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.

· Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.

· Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.
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В чем заключается роль родителей?

Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном учебном и компьютерном времени, а также в доступе к информационным ресурсам  через Интернет, и времени, чтобы поработать индивидуально . 

Ваше понимание и помощь в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения.

Помните! Ваша поддержка очень важна для самореализации вашего ребенка в современном обществе. 
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