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Тезисы к презентации 
«Знакомство детей старшего дошкольного возраста с выдающимися людьми Зауралья»
В последние годы повысился интерес исследователей к разработке вопросов, связанных с ознакомлением дошкольников с различными сторонами окружающей действительности и воспитанием у них на этой основе любви к родному краю, стране.

Любая страна, любой край, область, даже небольшое село – неповторимы. В одном городе множество заводов, фабрик. Другой город хотя и маленький, но славен своим прошлым, памятниками старины и своими достопримечательностями и т.д.

Неповторимы люди. Везде есть свои артисты и спортсмены, свои художники и поэты и другие люди, которые прославили свою страну трудом.
Знакомство детей с выдающимися людьми Зауралья – одно из направлений работы по реализации регионального компонента в ДОУ. 
Основные задачи:

- способствовать развитию представлений детей о земляках, известных  во всем мире;
- воспитывать чувство любви к родному краю, уважения к профессионалам своего дела;

- вызвать чувство гордости за свою малую родину.

Считаю, что разработанная презентация поможет педагогам познакомить детей с жизнью и деятельностью людей, прославивших Курганскую область. (Г.А. Илизаров – всемирно известный травматолог-ортопед, изобретатель; Т.С. Мальцев – полевод-новатор; Г.А. Травников – «Заслуженный художник России»; С.В. Капанина – абсолютная чемпионка мира по высшему пилотажу, лучший пилот столетия). 
