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«Чем больше ребенок видел, слышал, пережил,

чем большим количеством элементов действи-

тельности он располагает в своем опыте, тем

значительнее и продуктивнее при других равных

условиях будет его творческая деятельность»

Л.С. Выготский

Любопытный отыскивает редкости только затем, чтобы ими удивляться, любознательный же – затем, чтобы узнать их и перестать удивляться.

Как обуздать кипучую энергию и неуемную любознательность малыша? Как максимально использовать пытливость детского ума и подтолкнуть ребенка к познанию мира? Как способствовать развитию творческого начала ребенка? 
Эти и другие вопросы непременно встают как перед педагогами, так и перед родителями. 
 Ребёнок дошкольного возраста по природе своей – любознательная, думающая, наблюдающая личность,  пытливый исследователь окружающего мира.   Наша цель - дать ребенку возможность самому совершить открытие!  
Экспериментирование – доступное и эффективное  средство при формировании познавательной мотивации, а она, на  наш взгляд, основа для достижения всех целей. Процесс познания – творческий, и наша задача – поддержать и развивать в ребенке интерес к исследованиям, открытиям, создать необходимые для этого условия. 

С раннего детства побуждайте малыша доводить начатое дело до конца, эмоционально оценивайте его волевые усилия и активность. Ваша положительная оценка для него важнее всего.

Помогите  дошкольнику в проведении исследований, сделайте их полезными и безопасными для ребенка и его окружения.
Не торопитесь  научить ребенка тому, что сами считаете важным.  Позвольте ему исследовать то, что он сам хотел бы. А он сам хотел бы исследовать практически всё.  
Путей развития интеллектуально-творческого потенциала личности ребенка существует много, но собственная исследовательская практика, бесспорно, – один из самых эффективных. 
И мы решили идти по этому пути. Со своими «Непоседами» и «Любознайками» мы мнём и рвем бумагу, смешиваем краски, играем с песком, водой и снегом. Познавая мир, делаем множество открытий. Мы считаем, что умения и навыки исследователя, полученные в детских играх и на специальных занятиях, легко прививаются и переносятся в дальнейшем во все виды деятельности. Самые ценные и прочные знания не те, что усвоены путем выучивания, а те, что добыты самостоятельно, в ходе собственных творческих изысканий. 

Об этом хорошо сказал К.А. Тимирязев: «Люди, научившиеся … наблюдениям и опытам, приобретают способность сами ставить вопросы и получать на них фактические ответы, оказываясь на более высоком умственном и нравственном уровне в сравнении с теми, кто такой школы не прошел». И великий дидакт Я.А. Коменский: «Старательно упражняя чувства в области правильного восприятия различий, существующих между предметами, мы положим основание и для всей мудрости, и для всего мудрого красноречия, и для всех разумных жизненных действий».

Так давайте  научим наших малышей на все «Почему?», « Зачем?», и «Как?» пытаться   находить ответы самостоятельно.

