Урок в 5 классе на тему «Высказывание. Логическая величина»
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Тема урока: Высказывание. Логическая величина

Цель урока: сформировать представление обучающихся о высказываниях и логических величинах.
Задачи урока:
Образовательные -  сформировать представление обучающихся о высказываниях, из которых состоит любое рассуждение; об истинности высказывания; о логических величинах, значения которых отражают истинность высказываний;

Развивающая – развитие логического мышления обучающихся;

Воспитательная – воспитание познавательного интереса, творческой активности обучающихся.
Оборудование урока:
Компьютер учителя;

Медиапроектор;

Учебник-тетрадь «Информатика в играх и задачах» (Горячев А.В. и др. Информатика в играх и задачах. 5 класс. Учебник, контрольные работы и тесты. – М.: «Баллас», 2006)

Прилагается презентация к уроку «Высказывание. Логическая величина»
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Структура урока.
I. Организационный момент




1 мин
II. Изучение нового материала




20 мин
III. Физкультминутка






2 мин
IV. Закрепление изученного материала



10 мин
V. Постановка домашнего задания



2 мин
VI. Рефлексия, подведение итогов урока



5 мин
Продолжительность урока: 40 минут

Ход урока

I. Организационный момент

II. Изучение нового материала
Учитель: В книге А. Милна «Винни-Пух и все-все-все» есть глава, в которой Кролику очень не понравилось появление в лесу «незнакомого животного» - Кенги. Он предложил похитить детеныша Кенги – Крошку Ру – и вернуть его с условием: Кенга должна уйти из леса. Кролик составил подробный план похищения (слайд 1). Прочитайте отрывки из этого плана. Как вы думаете в каких отрывках названы только действия, которые нужно выполнить во время похищения, а в каких – описываются рассуждения Кролика, связанные с этой затеей?
Ответ учеников: в отрывках 3, 5 , 7 и 8 – действия, в остальных – рассуждения (Действия выделяются на слайде жирным шрифтом).

Учитель: Зачем человек иногда рассказывает о том, как он рассуждал? Чаще всего, чтобы объяснить, почему он пришел к какому-то выводу. Как, например, Кролик пришел к выводу, что ему удастся убежать с кенгуренком?

Ответ учеников: Рассуждение Кролика можно описать так: «Если Пух разговаривает с Кенгой, то она отворачивается. Тогда Кенга не замечает, что вместо Крошки Ру в ее карман запрыгнул Пятачок. И значит, Кролик сможет взять кенгуренка и убежать с ним».

Учитель: В этом описании можно выделить несколько повествовательных предложений (слайд 2):
· Винни-Пух разговаривает с Кенгой;

· Кенга отворачивается;

· Пятачок прыгает в карман Кенги;

· Кенга не замечает подмены;

· Кролик убегает с Крошкой Ру.

В каждом из этих предложений что-то утверждается или отрицается. Это утверждение или отрицание может соответствовать действительности (быть истинным) или – не соответствовать (быть ложным). Повествовательное предложение, которое может быть истинным или ложным, называется высказыванием.
Рассуждение состоит из высказываний. Чтобы сделать правильные выводы, нужно иметь дело только с истинными высказываниями. Истинность высказывания – это такая его характеристика (величина), которая учитывается в ходе рассуждения. Величины, которые отражают истинность высказываний, называются логическими (слайд 3).
Итак, давайте попробуем сформулировать вместе тему сегодняшнего урока.

Ответ учеников: Высказывание. Логическая величина (слайд 4).
В отличие от других величин логическая величина может иметь только одно из двух значений: ведь высказывание может быть только истинным или ложным. Поэтому значения логических величин принято выражать парами слов или чисел (слайд 5).
Выполнить задания 81, 82 и 83 (слайды 6, 7, 8).

Учитель: При описании рассуждений каждое высказывание обозначают именем логической величины. Например, в таблице (слайд 9) приведены высказывания, имена логических величин и значения этих величин.

Учитель: Попробуйте вспомнить, встречались ли мы раньше при выполнении заданий с логическими величинами?

Ответ учеников: Логические величины могут быть атрибутами объектов. В алгоритмах переменные логические величины используются при записи условия ветвления или условия цикла.

Пример приведен в таблице (слайд 10).
Учитель: Значения переменных логических величин для разнообразных объектов или ситуаций удобно представлять в виде таблиц. Определите значения двух логических величин для четырех разных прогнозов погоды. Именами величин обозначены такие высказывания: Д – ожидается дождь; С – ожидается снег (слайд 11).
III. Физкультминутка

IV. Закрепление изученного материала

Выполнение заданий 85, 86 (слайды 12, 13).
V. Постановка домашнего задания

Запись домашнего задания в дневники (слайд 14). Ответы к заданиям на слайдах 16, 17.
VI. Рефлексия, подведение итогов урока
Ответ на вопросы учителя по изученному материалу (слайд 15). Выставление оценок за урок.
