МОЯ ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ФИЛОСОФИЯ.
	
	Когда поёт душа?

Когда её не душат. 

 Когда за слово каждое не отдерут за уши, 

Когда она летит от края и до края,

Свободна и вольна, от счастья замирая.

Тогда она живёт, творит, не умирает…

Е.Победимская



Когда поёт душа?.. Когда человек счастлив. А что такое педагогическое счастье?.. Об этом, наверное, задумывался каждый учитель и не один философ. И я задумывалась об этом…Не мною сказано, что счастье – это и возможность  заниматься любимым делом.  Для меня с детства любимое занятие - рисовать. А ещё, когда я была маленькой, очень любила играть «в школу», и непременно хотела в будущем  стать учителем, как моя мама.  Потом моё мнение менялось, даже поступала в торгово-экономический колледж, но стечение обстоятельств привело меня в педагогический. Вот так! Мечты моего детства сбылись – я работаю в школе, я учу детей рисовать! Но, оказывается, что счастья заниматься любимым делом  не может быть без свободы.

И педагоги, и дети в школе порой не испытывают свободы, так как ограничены программным материалом, временными рамками урока… Но особенность человека такова, что он на подсознательном уровне не может жить без свободы, как птица в клетке – не живёт, а существует. 
В педагогическом колледже нас учили ставить цели и задачи на каждый урок. Развивать  или формировать творческие способности учеников – одна из важных задач моих уроков. А что же такое творчество?Русский философ  Н. Бердяев говорит: «Творчество  есть всегда прирост, прибавление, создание нового, не бывшего в мире. И проблема творчества есть проблема о том, возможно ли новое, небывшее. Небытие стало бытием». Вдумайтесь в смысл этих слов… Из небытия – в бытие!
Все дети с раннего возраста любят рисовать. Они изображают то, что им интересно, то, что им нравится или о чём фантазируют. Вот оно – «Небытие стало бытием».  Главное – не упустить этот момент, поддержать ребёнка в его свободном желании, свободном выборе. Ведь когда человек творит, он не думает о негативе. Занимаясь с детьми рисованием, мы погружаем их, и сами погружаемся в положительные эмоции и получаем результаты творчества.
Что же такое результат творчества? Любое произведение искусства, как и любое творение человека, – плод его творческого воображения. И в этом смысле творчество – все, созданное человеком! Нельзя не согласиться с философом Э.Поздняковым, который в книге «Философия культуры» пишет: «Нельзя обнаружить никакой разницы между сотворением каменного топора и рафаэлевой «Сикстинской мадонной»: то и другое – плоды творческого воображения».

Работы детей – также плоды творческого воображения.  Взрослые иногда строго судят детские работы, хотя каждый ребёнок  по- своему передаёт на бумаге свои чувства и эмоции к изображаемому так, как и воспринимает. Анализируя рисунки, нужно подобрать такие слова, чтобы ребёнок понял, что каждая работа по-своему хороша, аккуратно (тактично) указывать на ошибки, стараясь не вызвать агрессии к рисованию и изобразительному искусству в целом.Моя задача, как учителя, найти что-то важное, значимое в каждом детском рисунке, каждой его работе. Даже если работа далека от произведения искусства, нужно помочь ребенку осознать красоту его произведения и наполнить его смыслом. Искусство зарождать искусство кроется в мастерстве учителя увидеть и развить индивидуальный творческий потенциал ребенка.
Дети младшего школьного возраста очень эмоциональны, и не скрывают своих чувств. Помню, как я пришла на летнюю практику… Мы встречались не только в школе: не успею зайти домой, а ребята уже под окнами кричат, то в лес идём, то на речку. И где бы мы не были, они всегда найдут что-нибудь интересное и с любопытными глазками расспрашивают меня об увиденном. Их интересовало всё: цветы, деревья, бабочки и даже обычная трава. Заметьте, ни один взрослый человек не будет на этом зацикливаться, для него это обыденно. Именно в это время, я считаю, нужно обращать внимание на красоту и хрупкость природы.
Недавно ко мне подошли две девушки, назвали меня по имени и отчеству и спросили, узнаю ли я их. Честно сказать, я была в замешательстве, но потом они сказали, что до сих пор помнят, как делали снежинки из опила и хранят эти работы. Я сразу вспомнила, это были девочки с моей педагогической практики, проходившей 12 лет назад… В очередной раз я убедилась, что детей нужно удивлять, создавать им ситуации успеха. Действительно, все дети любят сказки, а в сказках всегда волшебство. Вот и мы на занятиях любим поколдовать: то над кисточкой, то над карандашом, то над альбомным листом.

Мне нравится работать с маленькими детьми. Они смотрят на меня с широко открытыми глазами, счастливыми от удачно выполненной работы. Бывает очень приятно услышать из уст малыша тихую просьбу о помощи с заветным словом – «мама» во время увлечённой работы, и я спешу на помощь, зная, что от меня зависит всё.

У меня нет большого педагогического опыта, но найти подход к ученикам помогают собственные дети. Если на занятии происходит заминка, я сразу представляю своего сынишку, ведь он на год младше их, и мы с лёгкостью решаем все проблемы. Я многому учусь, занимаясь со своим сыном. Благодаря ему понимаю, что будет интересно и как преподнести нужные знания моим ученикам. Мне, как матери, очень хочется, чтобы мой ребёнок рисовал, и я всеми силами стараюсь не «отбить» это желание. Что я делаю? Всё элементарно – воспринимаю его работы с восторгом, не отмахиваюсь простыми словами «хорошо», мы вместе обсуждаем рисунок. Как-то, после просмотра мультфильма «Алёша Попович и Тугарин змей», он изобразил богатыря на фоне крепости. Это был правильно выполненный рисунок в плане перспективы, композиционного решения, но между ног богатыря был нарисован большой овал… Оказывается, мой сын видит лошадь именно так. Мы рассмотрели картинки с изображением лошадей, обсудили строение их фигуры, но настаивать на том, что именно так нужно рисовать, я не стала. Пусть мечтает, фантазирует, творит так, как ему хочется, а со временем всё встанет на свои места – лошадь будет лошадью, а овал – геометрической фигурой. Но ведь мой сын – такой же ребенок, как и все, значит и подход должен быть одинаковым. Относиться к ученикам как к своим детям, стараться понять их – ещё одна из частей моей педагогической философии.

В учебном процессе важны не только полученные знания, но и развитие способностей – это моя цель. Для меня главное – золотое сердце, золотые руки и золотая голова. А сделать сердце и руки добрыми можно, я уверена! И мы творим на занятии, … и глаза горят, светятся улыбки, в движениях появляются уверенность и раскованность. Поёт душа, ум требует новой пищи, и пробуждается жажда знаний и творчества. Это – успех! 
Успех каждого ребёнка – одна из составных частей моей педагогической философии. 
А основа успеха – совместный и упорный труд!
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