Информационный классный час «Перепись-2010 в вопросах и ответах»
Дата проведения 15.10.2010

Тип урока: урок-рассуждение
Возраст: 10-11 лет, учащиеся 5 класса
Цели:
Познавательный аспект: познакомить учащихся с историей переписи в нашем государстве, показать значимость переписной кампании для определения перспектив социально-экономического развития страны.

Развивающий аспект: развитие мышления, догадки, внимания; развитие самостоятельности; развитие познавательного интереса учащихся;
Воспитательный аспект: воспитание уважительного отношения к истории своей страны.
План и ход классного часа.

Вступительное слово учителя.

      Вчера жители России могли увидеть на улицах наших сел и городов людей с большими черными сумками-портфелями и ярко-синими шарфами. Кто это?

Ребята отвечают, называя переписчиков, говорят о начале переписи населения.

     14 октября 2010 года в России стартовала Всероссийская перепись населения 2010 года.  У жителей России  возникает много вопросов, связанных с проведением переписи: для чего, с какой целью, что спрашивают переписчики, обязательно ли участие в переписи, кого переписывают и многие другие. Сегодня мы с вами постараемся ответить на самые важные вопросы, а также познакомимся с историей переписи на Руси.
      Мы воспользуемся вопросами с сайта «Всероссийская перепись 2010», постараемся самостоятельно ответить на них и сравнить свои ответы с официальными версиями с данного сайта. Давайте познакомимся с первым вопросом. 

Слайд2
Зачем нужна перепись?
Ребята сами отвечают на вопрос, затем читают ответ, предложенный на слайде 2, сравнивают: все ли сказали сами, что еще нужно добавить к ответу на данный вопрос.

Ребята знакомятся со слайдом 3 «Результаты Всероссийской переписи населения 2010 года позволят увидеть» (чтение)
Слайд 4

Как часто проводится перепись?
Работа проводится аналогично работе по слайду 1.
Слайд 5
Когда проводилась перепись в нашей стране?
Слайд 6

О чем спрашивают при переписи?
Слайд 7
Ребята знакомятся с содержанием слайда, затем отвечают на вопрос слада  Что дала гражданам Предыдущая    Всероссийская перепись населения  2002 г.
      В России учет населения ведет свое начало со времен татаро-монгольского нашествия, то есть со второй половины XIII века. Как проходила перепись населения в разные времена? 
Слайд 8
Ребята знакомятся с историей переписи на Руси, с понятиями податное обложение, «дымы»,  сошное письмо, подворные переписи.
Слайд 9

Вы любите сказки? Оказывается, в истории переписи тоже существовали сказки. Что это за сказки? Найдите ответ в тексте СКАЗКИ О ДУШАХ 
Слайд 10 КАК НАШЕЛСЯ «ХОЗЯИН ЗЕМЛИ РУССКОЙ» 
Рассказ учителя об особенностях переписи 1897 года

        Первая и единственная всеобщая перепись населения Российской империи была проведена в 1897 году. В основе ее организации и программы был проект известного русского ученого Петра Петровича Семенова-Тян-Шанского, впрочем, тогда еще просто Семенова. Перепись была проведена по принципу однодневной переписи, что было настоящей революцией по сравнению с длившимися годами ревизиями. Признано, что перепись 1897 года представляет собой единственный источник достоверных данных о численности и составе населения России в конце XIX века. Успех вдохновил отечественных статистиков проводить такие переписи регулярно, но проект был благополучно похоронен бюрократами. 

         Кстати, во время переписи император Николай II заполнил переписной лист, ответив на вопрос о роде занятий фразой, "Хозяин земли русской", чем, собственно и вошел в современную историю. Современники вспоминают, что первая всероссийская перепись прошла не благодаря, а вопреки действием властей, не особенно заинтересованных в ее результатах. «Вынесли» все на своих плечах скромные русские интеллигенты: врачи, учителя, землемеры. Но, наверное, лучшую характеристику атмосферы, в которой проходила тогдашняя перепись, оставил Антон Павлович Чехов. Он руководил группой счетчиков в Серпуховском уезде Московской губернии и писал в одном из писем Суворину: "Перепись кончилась. Это дело изрядно надоело мне, так как приходилось и считать, и писать до боли в пальцах, и читать лекции 15 счетчикам. Счетчики работали превосходно, педантично до смешного... Зато земские начальники, которым вверена была перепись в уездах, вели себя отвратительно. Они ничего не делали, мало понимали и в самые тяжелые минуты оказывались больными". 

Слайды 11, 12, 13

Ребята знакомятся со сроками  проведения Всероссийской переписи 2010 года, с переписными листами, которые предстоит заполнять их родителям.
Рефлексия.
Что нового узнали на уроке?
Важна ли перепись населения?  В чем её важность7

Творческая работа.
Ребята выполняют задание Совета Министров: оформляют листовку по переписи населения.

Ребята сочинили четверостишия:

Раз, два, три, четыре, пять

Всех нас надо сосчитать,

Чтобы стало президенту

Страной легче управлять.
Раз, два, три, четыре, пять

Всех нас надо сосчитать,

Маму, папу и сестру – 

В общем, целую страну.

