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Тема: «Доброта спасет мир».

7  класс.

Цель: Становление нравственно-зрелой личности.

Данный классный час – один из ряда этических занятий, которые проводятся с 5 по 11 класс. 

Именно этика способна помочь развивающейся личности разобраться в природе моральных ценностей, понять этическую основу и нормы человеческого общения.

     В 7 классе этическое занятие стало своеобразным аккумулятором накопленных нравственных представлений в жизненном опыте подростков, в соотнесении этого опыта с этически выверенными нормами образа жизни людей в вековом опыте человечества. 

     Данное занятие  позволяет выстроить действенное диалогическое взаимодействие с подростками на уровне их возраста, пробудить их мысли и чувства, вызвать стремление выразить свои мнения, направить к совместному поиску истины, пробудить желание оценить себя, наметить пути к самосовершенствованию.      

     Этическое занятие строится как диалог подростка с окружающим миром, в процессе которого происходит эмоциональное проживание и обогащение нравственного опыта школьников. 
     Обучающимся предлагается несколько жизненных ситуаций, с которыми они могут столкнуться или уже сталкивались, предлагается сделать нравственный выбор, объяснить свое решение. 

     Внимание обучающихся акцентируется на проблеме одиночества пожилых людей, воспитании чувства благодарности родителям  и оказания им действенной помощи.  
    Особое внимание здесь уделяется  поиску  обучающимися нравственного решения в ситуациях морального выбора, стимулирование нравственной самооценки, осознание своего Я.
    В ходе предварительной подготовки к классному часу педагогом были использованы ресурсы Интернета:  www.ethos.narod.ru, www.ahmerov.com, lit.1september.ru, www.litra.ru
    Большая подготовительная работа проделана обучающимися. Они нашли и использовали материалы сайтов: www.wisdoms.ru, www.fraznik.ru, www.slovonevorobei.ru, www.aphorisme.ru, lib.rus.ec, paustovskiy.niv.ru
www.wikilivres.info/wiki и другие.
