Урок по теме: «Символы государства: герб, флаг, гимн»

 в 5 классе   в курсе «Введение  в историю»  
Я считаю, что юному гражданину России очень важно хорошо знать историю становления и развития государственной символики. Это непременное условие его социального и личностного становления, которое невозможно без гражданственной составляющей. Кроме того, знакомство с символами государства подводит молодежь к тому, что существовавшим и существующим символам государства надо относится с уважением, чтить их как памятники прошлого и достояние современности.

Знакомство учащихся с историей главных российских символов, окажет помощь в социализации молодого поколения, в воспитании патриотизма, уважения к родной стране, ее истории. Возникновение государственных символов России тесно переплетено с социальной и политической историей нашего государства. При детальном рассмотрении государственной символики России начинается непосредственный процесс познания истории своего Отечества.

Обращение к теме возможно при преподавании курса всеобщей истории, литературы, обществознания, права, а также факультативных курсов. С помощью компакт- диска процесс обучения становится ярче, убедительнее, многограннее, нагляднее; дает богатый материал для оригинального построения урока по предметам гуманитарного цикла, при проведении факультативных занятий, а также специальных уроков  (например «Урок гражданина», «Урок России»), которые могут быть проведены на любой ступени обучения.

