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МОУ «Красноуральская СОШ»


�


И оптимизму, и радости, и труду - всему надо учиться как искусству, главное, всё можно довести до совершенства.


         Г.Д. Гребенщиков




















Контактная информация





ФИО: Шаляпина Галина Васильевна


Адрес: с. Красный  Уралец


             Юргамышский район, 


             Курганская  область


E-Mail: 	shalgal69@mail.ru


Телефон: 	83524897138





	























Дорогие родители!


Для изучения темы по предмету  будет использован метод проектов, который позволит представить учебный материал интереснее, осуществить индивидуальный подход, сформировать навыки самостоятельной работы.


Во время реализации проекта нам очень будет нужна заинтересованность и ваша поддержка. Мы призываем Вас принять посильное участие в работе!


Заранее приносим благодарность!























Метод проектов – педагогическая технология, которая дает учащемуся возможность осваивать новые способы человеческой деятельности в социокультурной среде. Меняется и роль учащихся в учении. Они выступают уже не как статисты, а как активные участники. 


Проектная деятельность на уроках литературы


 Способствует


- осуществлению  разностороннего развития, обучения и воспитания учащихся;


Р    -формированию проектного мировоззрения и мышления, обеспечению внутрипредметных и межпредметных связей;


- формированию познавательных мотивов учения, так как учащиеся видят конечный результат своей деятельности, который повышает их самооценку и вызывает желание учиться и совершенствовать свои знания, умения и личностные качества.








Пугачёв – тиран или благодетель? 



































Проект по литературе для учащихся 8 класса
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Герои романа «Капитанская дочка» оказываются втянутыми в круговорот исторических событий, в которых раскрываются черты их характера, отношение к чести и долгу, сводит одних героев и разводит в стороны других.


Одной из основных проблем, поднятых А.С.Пушкиным, является проблема чести и долга, которая реалистически показана автором во всех её проявлениях: от чести и долга простого крестьянина или беглого казака, до самой Императрицы.














Роль учащихся


Учащиеся -  не пассивные ученики в моем классе. Они будут работать в группах и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания что результаты работы каждого нужны всей группе. 


Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.














