Методические рекомендации для конкурсной комиссии и для учителей, планирующих использовать материалы, созданные Иксановой Юлией Александровной
Уважаемые коллеги.

Для того чтобы эффективно использовать мультимедиа-материалы из файла «Testkit.pptm» необходимо включить содержимое презентации, а именно макросы. Сделать это можно при помощи вспомогательной панели, которая появится при открытии файлов (рис. 1)
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Рис.1
При запуске режима демонстрации (F5) возможно появление окна параметров безопасности (рис.2). Необходимо выбрать пункт «Включить содержимое для этого сеанса».
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Рис.2
На панели инструментов при этом будет активна линейка «Тестирование» (рис.3), с помощью которой Вы легко сможете дополнить созданные мной для конкурса тестовые материалы. Их создавать можно как в пределах одно, так и другой презентации. Собственные презентации с помощью этого конструктора Вы сможете создавать, если посетите сайт «Тестирование в MS PowerPoint» http://www.rosinka.vrn.ru/pp/ и ознакомитесь (как это сделала я с моими учениками) с методическими рекомендациями по использованию этого замечательного ресурса.
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Рис.3
Демонстрация теста начинается с входа под определенным именем. После регистрации (которую можно не проходить) необходимо нажать кнопку ДАЛЕЕ. Впоследствии эта кнопка помогает управлять демонстрацией. Последний слайд позволяет подсчитать количество правильных ответов, подвести итоги тестирования.

Рекомендации по использованию презентации «Иксанова.pptx»:
Слайд 1. Титульная страница.

Слайд 2. Изображение острова, который будет посещен на уроке. Он нужен для создания атмосферы приключений, ситуации, при которой дети могут фантазировать. Переход между слайдами 2 и 3 настроен специально, чтобы создать иллюзию приближения к острову.
Слайд 3. Демонстрация состоит из нескольких шагов (каждое действие настроено по щелчку):

1) движение кораблика вдоль острова начинается по щелчку левой кнопки мыши, корабль исчезает после анимации, т.к. в нем нет необходимости в дальнейшем на уроке;

2) по ходу повествования по щелчку появляются Словарь, Грамматика, Существительное, Прилагательное (сначала на коне, затем без него).
Слайд 4. Демонстрация закрытых прямоугольными областями слов происходит по щелчку левой кнопкой мыши на этой области. Прямоугольники настроены триггерами (управляющими элементами) для выхода (удаления со слайда) этих областей. Удобство использования триггеров состоит в том, что учитель сам управляет демонстрацией на уроке и открывает для самопроверки слова, которые дети проговаривают по ходу систематизации знаний.
Слайд 5. Этот слайд создан на основе работы триггеров. В данном случае управляющими элементами являются облака. В начале показа появляется изображение океана. Щелчок левой кнопкой мыши приводит к демонстрации облаков со словами. Первый щелчок по облаку позволяет вставить пропущенную букву, второй щелчок по облаку позволит перейти к следующему слову. Остальные действия аналогичны. Последний щелчок демонстрирует восстановление моста, который олицетворяет возможность продолжения путешествия.
Слайд 6. Слайд с рефлексивными элементами (текст, с которым происходит работа в классе).
Желаю приятного просмотра мультимедиа-ресурсов

Ю.А.Иксанова
