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Создание электронного учебного пособия





Учебное электронное издание (УЭИ) должно содержать систематизированный материал по соответствующей научно–практической области знаний, обеспечивать творческое и активное овладение студентами и учащимися знаниями, умениями и навыками в этой области. УЭИ должно отличаться высоким уровнем исполнения и художественного оформления, полнотой информации, качеством методического инструментария, качеством технического исполнения, наглядностью, логичностью и последовательностью изложения.


Электронный учебник должен максимально облегчить понимание и запоминание (причем активное, а не пассивное) наиболее существенных понятий, утверждений и примеров, вовлекая в процесс обучения иные, нежели обычный учебник, возможности человеческого мозга, в частности, слуховую и эмоциональную память, а также используя компьютерные объяснения.


Текстовая составляющая должна быть ограничена — ведь остаются обычный учебник, бумага и ручка для углубленного изучения уже освоенного на компьютере материала.








Электронные учебники условно можно разделить на два вида: автономные и не нуждающиеся в наличии у пользователя определенного программного обеспечения, то есть — не автономные.


• Для работы первых не предполагается наличия на компьютере конечного


пользователя каких либо программных средств, кроме операционной системы.


• Учебники второго вида ориентируются на определенные программные продукты, в


среде или под управлением которых и должен работать учебник.


Электронные учебники второго вида (по приведенной выше


классификации) в этом случае лучше всего делать с использованием языка гипертекстовой


разметки (HyperText Markup Language — HTML).


Для создания УЭИ учащимся необходимо выполнить этапы:


Изучить и подобрать материал для           электронного учебника (текст, графику, ПО)


 Изучить язык html


 Знать требования к оформлению ЭУИ


 Создать ЭУИ


 Подготовить публичное выступление – защиту проекта ЭУИ


 Защитить проект – ЭУИ в формате html











Электронный учебник предназначен для использования в системе дистанционного образования (ДО), как с применением кейс–технологии, так и с использованием сетевой Internet – технологии.


Кому и зачем нужен электронный учебник?


Электронный учебник необходим для самостоятельной работы учащихся при очном и, особенно, дистанционном обучении потому, что он


облегчает понимание изучаемого материала за счет иных, нежели в печатной учебной литературе, способов подачи материала: индуктивный подход, воздействие на слуховую и эмоциональную память и т.п.; 


допускает адаптацию в соответствии с потребностями учащегося, уровнем его подготовки, интеллектуальными возможностями и амбициями; 


освобождает от громоздких вычислений и преобразований, позволяя сосредоточиться на сути предмета, рассмотреть большее количество примеров и решить больше задач; 


предоставляет широчайшие возможности для самопроверки на всех этапах работы; 


дает возможность красиво и аккуратно оформить работу и сдать ее преподавателю в виде файла или распечатки; 


выполняет роль бесконечно терпеливого наставника, предоставляя практически неограниченное количество разъяснений, повторений, подсказок и проч. 
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В педагогике метод учебных проектов используют уже почти столетие.


Главной особенностью метода проектов является обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, соответствующую его личным интересам. 


В повседневной жизни мы постоянно сталкиваемся с проектами: дизайн-проекты, бизнес-проекты, шоу-проекты и т.д.


 Что же такое проект? 


Обратимся к словарю: 


«Проект (лат. projectus - «брошенный вперед») – 1) технические документы – чертежи, расчеты, макеты вновь создаваемых зданий, сооружений, машин, приборов и т.д.; 2) предварительный текст какого-либо документа и т.п.; 3) план, замысел» . Уже в определении заложено многообразие, но все варианты содержат общую черту – проект предполагает определение цели. Следующая статья в том же словаре: «Проектировать – 1) составлять проект; 2) предполагать сделать что-либо, намечать план» .


Если ученик сумеет справиться с работой над учебным проектом, можно надеяться, что в настоящей взрослой жизни он окажется более приспособленным: сумеет планировать собственную деятельность, ориентироваться в разнообразных ситуациях, совместно работать с различными людьми, т.е. адаптироваться к меняющимся условиям.








Контактная информация





ФИО: Мутовкина Наталья   Васильевна





Адрес: п. Юргамыш ул.Свободы 25





E-Mail: � HYPERLINK "mailto:mutovkina_nataly@mail.ru" ��mutovkina_nataly@mail.ru�	





Телефон: 9-26-00	
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  Изучение языка html





  Межпредметные связи





  Требования к      электронному учебнику





  Создание проекта





  Защита проекта
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