Приложение 3 - Задание № 7

Краткая характеристика климата Урала
КЛИМАТ Урала немногим отличается от климата сосед​них равнин. Это связано с небольшой шириной и высотой гор​ной системы. Основные различия климата наблюдаются между север​ными и южными районами в связи с увеличением суммарной и поглощенной радиации с севера на юг. На крайнем севере Урала часты циклоны, приносящие воздушные мас​сы то с запада — с Атлантики, то с севера — из Арктики, по​этому погода здесь, особенно зимой, очень изменчива.
На Среднем Урале преобладает западный перенос воз​духа, сюда нередко проникают циклоны, приходящие со сто​роны Атлантического океана. На юге Урала как зимой, так и летом господствует кон​тинентальный воздух умеренных широт при повышенном дав​лении. Поэтому климат здесь резко континентальный, с лет​ней жарой, доходящей до +38°С, и зимними морозами до —40 °С. Трескучие морозы зимой нередко сопровождаются жестокими метелями и буранами. Летом лишь иногда быва​ют кратковременные ливни и сильные грозы.

По средним годовым температурам западный склон не​сколько теплее восточного. Осадков здесь выпадает больше, чем на восточном склоне: в Северном Урале — до 1000 мм, в Южном — 700 мм, а в Зауралье на тех же широтах — 500—300 мм. Более половины годовой суммы осадков по​всеместно выпадает в теплый период года. На одних и тех же широтах климат Зауралья более континентален, чем в Предуралье.

СРЕДНИЕ ТЕМПЕРАТУРЫ
Средняя температура января С.Урала: -20…-22 градуса;

Средняя температура января Ю.Урала: -16 градусов;

Средняя температура июля С.Урала: +8 градусов;

Средняя температура января Ю.Урала: +20 градусов.

