ТЕЗИСЫ.

Просматривая  материалы  участников конкурса за прошлый год, поймала себя на мысли, что  есть много всего интересного,  но чего-то не хватает. А когда решила  разместить свой материал  и увидела, что на сайте  на эту же тему уже  выложены два урока,  решила  окончательно – меняю тему.

  Позволю себе отступить от  общепринятых, традиционных  уроков  географии. Вашему вниманию я хочу предложить  не совсем обычный  и не  заслуженно забытый  урок  географии - урок географии  о Курганской области или  как мы  привыкли его называть  урок географического краеведения.

  Мой урок  рассчитан  для  учащихся  8 класса. В данном классе  уроки географического краеведения  целесообразней  проводить  со второго  полугодия, когда  на основных уроках географии   пойдёт изучение  природных регионов России, а общие сведения по географии России  будут уже изучены.

Изучение краеведческого материала – необходимый и значимый компонент содержания школьного образования. Именно он позволяет, с одной стороны, создать зримую, целостную картину мира, дать представление о связях в природе, о взаимосвязях природы и общества, а с другой стороны, - представляет возможность, рассмотреть и узнать детально все составляющие природы, жизни и деятельности населения, их взаимодействия на определенной, конкретной территории. В основу школьного краеведения заложена та мысль, что своё близкое и в природе, и в человеческой жизни и в хозяйственной деятельности понятнее, проще, яснее, чем чужое и далекое. Даже отдельные примеры, взятые учителем из жизни, очень оживляют изложение и делают его более понятным и доступным. Даже отдельные примеры такого порядка в известной мере перекидывают внимание с книжных примеров на реальную жизнь.
Основываясь именно  на этих размышлениях,   я  стараюсь  строить свои уроки географии. Ну и пожалуй ещё на одном принципе – наглядности. География благодатный предмет, больше возможности показать  какой-то  иллюстративный материал, а современные технологии в этом только помогают.

     Мой урок в системе уроков по географическому краеведению  в 8 классе  является  вступительным, первым. Поэтому на нём лежит большая ответственность, он как бы даёт  общее представление о курсе. Именно поэтому   я постаралась  сделать его более наглядным, красочным.  На уроке используются музыкальные фрагменты, фрагменты телепередач и другой иллюстративный материал, для того чтобы привлечь  внимание учащихся, заинтересовать. Использование  на уроке возможностей интерактивной доски делает его  ещё более выигрышным, насыщенным различными заданиями и дополнительными примерами. Ученики на уроке  не только слушатели, но и его активные  участники. Результатом  урока должен стать  опорный блок, который будет создан на интерактивной доске  самими учащимися.
