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1. Основные характеристики опыта

1.1 Сущность опыта

Сущность опыта состоит в необходимости организации личностно-ориентированного обучения, направленного на раскрытие потенциальных возможностей личности обучающихся, на выявление талантливых, одаренных детей.
1.2. Актуальность и новизна опыта
В Проекте Национальная Образовательная Инициатива «Наша Новая Школа» говорится, что одним из важнейших направлений деятельности современной школы является создание системы поддержки талантливых детей.  Наша страна нуждается в национальной системе  личностного развития интеллектуально одаренных людей, обладающих такими качествами, как инициативность, способность творчески мыслить и находить  нестандартные решения. В условиях глобального  рынка,  в котором участвует  и Россия, такие качества востребованы не только отдельными гражданами, но и целыми творческими коллективами, предприятиями и регионами. 

Перед современной педагогической наукой стоит задача воспитания человека с новым, интеллектуальным уровнем самосознания, способного к концептуальному мышлению, творческой деятельности и самостоятельному управлению собственной деятельностью и поведением. Проблема раннего выявления и обучения талантливой молодежи - самая важная в сфере образования. От её решения зависит интеллектуальный и экономический потенциал государства. Проект «одаренные дети» ставит своей целью создание необходимых условий для развития интеллектуальных, творческих и физических способностей детей и подростков, для формирования потребности в непрерывном самообразовании, активной гражданской позиции, культуры здоровья, способности к социальной адаптации и творческому самовыражению в условиях общеобразовательной школы.
Проблема развития одаренных или способных детей в нашей школе стоит также остро, как и в других учебных заведениях района, области, России в целом. Отсутствие необходимого материально-технического и  финансового обеспечения, отсутствие  учреждений дополнительного образования ставит под сомнение возможность развития детей в условиях сельской местности. Поэтому основной задачей развития способных детей сельских общеобразовательных учреждений – создание творческой среды для выявления и развития талантливых обучающихся,   поиск эффективных путей организации учебно-воспитательного процесса за счет имеющегося ресурсного потенциала (педагогического, финансового, материально-технического и т.д.).

Основой моей работы как педагога школы является выявления мотивированных и одаренных детей, создания условий для разностороннего развития каждой личности на основе ее включения в разнообразную познавательную, исследовательскую и творческую деятельность, для ее дальнейшей успешной социализации. 

Для решения данных задач в курсе изучения географии я использую личностно-развивающее обучение (ЛРО). Это обусловлено рядом причин:

· Развитие российского общества требует формирования в человеке индивидуальности, позволяющей ребенку оставаться самим собой в быстро изменяющемся социуме;

· Современные дети мобильны и раскрепощены, а это требует от нас, педагогов, применения новых подходов и методов взаимодействия с учащимися;

· Современная школа нуждается в гуманизации отношений детей и взрослых.

В настоящее время повышение качества образования невозможно без удовлетворения личностных запросов, требований рыночной экономики и потребностей общества.  По мнению И.С. Якиманской, в современной психолого-педагогической науке появился принципиально новый подход к пониманию субъективной активности школьников. «Суть его сводится к тому, что ученик не является только продуктом обучения (а при нем – результат обучения). Каждый ученик носитель индивидуального, личного (субъективного опыта). Он, прежде всего, стремится к раскрытию собственного потенциала, данного ему от природы в силу индивидуальной организации и нужно только помочь ему, предоставив соответствующие условия».  Реализация идей личностно-ориентированного обучения в географии означает создание каждым учеником личностно-значимого образа мира, основанного на его собственном, субъективном опыте.

Условия становления опыта
Опыт работы над темой «Реализация принципа личностно – ориентированного подхода в обучении географии как средства  развития интеллектуальных и творческих  способностей одаренных учащихся» сложился постепенно. Начало работы над данной темой я отношу к 2010 – 2012 учебным годам. Условием становления опыта можно считать требования, предъявляемые к педагогу современным обществом, которое предполагает совершенствование системы образования, внедрение в практику комплекса мер, направленных на своевременное обеспечение каждому учащемуся адекватных условий для его развития, формирования полноценной личности, получения образования.
Работая в школе, я также обратила внимание на то обстоятельство, что в последние годы происходит резкое падение интереса учащихся к процессу обучения,  и, как следствие, снижение   культуры,    неумение правильно, логично выразить свою мысль.  Снижается уровень грамотности учащихся, на уроках наблюдается снижение мотивации учебной деятельности, сознательного отношения к овладению знаниями, умениями и навыками.  Поэтому я стараюсь сделать всё возможное, чтобы добиться эффективности работы всех учащихся на уроке, сделать процесс обучения доступным и интересным для каждого учащегося, дать любому учащемуся (и сильному, и слабому) почувствовать себя в ситуации успеха, чтобы они с желанием и хорошим настроением шли на мои уроки. 

Кроме того,  у учащихся основной школы необходимо формировать такие ключевые компетенции  как «умение общаться, быть готовым к взаимопомощи другим людям, культура речи и поведения, правовая культура, способность к адаптации в новых условиях деятельности».
Следовательно, в данных условиях является необходимым создание адаптивной среды, позволяющей создать комфортные условия, при которых стало бы возможным использование фактических и потенциальных возможностей каждого учащегося. Таким условием является внедрение в учебный процесс технологии личностно - ориентированного обучения. На основании этого была определена тема опыта «Реализация принципа личностно – ориентированного подхода в обучении географии как средства  развития интеллектуальных и творческих  способностей одаренных учащихся».
Технология опыта
В основе опыта – сочетание традиционных и новых приемов, форм и средств обучения на основе личностно-ориентированного подхода, позволяющих создавать развивающую среду на уроках географии и во внеурочное время, направленных на развитие творческих способностей учащихся, на формирование умений и навыков учебного труда, на воспитание потребности и умения пополнять свои знания.

Технология личностно-ориентированного подхода в обучении, рассчитанная на раскрытие потенциальных возможностей личности, на выявление талантливых, одаренных детей осуществляется при всем многообразии методов и форм обучения.
Организуя работу с одаренными детьми, я  использую следующие формы: 

· развивающая урочная деятельность (проблемное обучение, работа в группах, проектно-исследовательская деятельность, игровые, информационно - коммуникативные технологии).

· Активно использую на уроках ИКТ: презентации, составленные мною и обучающимися, видео-фильмы, тесты, составленные в формате EXCEL, тесты, разработанные по программе «geoms», ЦОР.
· С учащимися я провожу тренинговые упражнения на развитие мышления, воображения. На уроках дети работают с карточками, содержащими усложненные, творческие варианты заданий. Использование дифференцированных заданий, разноуровневых контрольных работ позволяет обучающимся успешно осваивать предмет.

Внеклассные мероприятия также способствуют формированию и развитию общих компетенций учащихся, это:

· участие в предметной неделе, олимпиадах различного уровня; 

· проведение праздников «День воды», «День Земли» и др. 

Особое внимание уделяю подготовке учащихся к олимпиадам. Для этого использую задания различной сложности. Участвуя в муниципальном туре предметной олимпиады по географии, учащиеся школы показывают хорошие результаты. Заниматься развитием интеллектуальных и творческих способностей детей  необходимо  потому, что полное раскрытие способностей ученика важно не  только для него самого, но и для общества в целом.

Наиболее целесообразной формой использования творческого потенциала детей я считаю метод проектов. Проектная деятельность школьников – одно из направлений личностно-ориентированного обучения. Участие в проектирование развивает исследовательские способности детей: способность к целеполаганию, умение самостоятельно конструировать свои знания, развивает коммуникативные навыки общения. Вместе с тем, в этой технологии активно формируется опыт творческой деятельности учащихся и их эмоционально – ценностное отношение к миру.

Уникальное положение школьной географии “мостик” между естественными и общественными науками, предоставляет ей огромные интеграционные возможности. География формирует комплексное и системное представление о Земле, формирует у школьников умения и навыки ориентации и социально – ответственного поведения в окружающем мире.

Проектная деятельность, наряду с оптимизацией учебного процесса, формирует умения добывать информацию, принимать нестандартные решения, интегрировать знания из разных областей и применять их на практике. В классно – урочной системе обучение осуществляется обычно путем проблемных заданий, ситуаций. «Потепление климата – проблемы и пути решения» – 6 класс; «Экологические проблемы озера Байкал», «Охрана природы и охраняемые территории России»– 8-й класс; «Проблемы демографии в России» - 9 класс и т.д. Проекты чаще всего решаются с помощью групповой формой работы – ролевая игра. 

Метод проектов я использую не только на уроках, но и в преподавании курса «Географическое краеведение». Продуктами проектной деятельности учащихся являются презентации, графики, статистические отчеты, которые я в последствие использую при изучении тем по краеведению с другими классами. Учащимися составлен ряд проектов по темам «История развития Курганской области», по городам Курганской области: «Далматово», «Шадринск», «Катайск», «Курган», где ими описаны история образования города, население, культура, экономика и другое.
Но любая проектная деятельность, будь то на уроке или вне класса, осуществляется согласно разработанному плану. 

· Диагностика и определение проблемы для решения

· Формирование идеи и создание образа – эскиза проекта

· Программа реализации проекта

· Определение условий реализации проекта и обратная связь

· Завершение проекта и его экспертиза

 Этапы работы над проектом

1. Начало проекта. Тема проекта не предлагается, а выбирается учащимися самостоятельно. Определение темы и целей проекта. Формирование инициативной группы или выбор учащегося для индивидуальной работы. Обсуждение тему проекта и при необходимости получение дополнительной информации.

2. Планирование работы. Определение источников необходимой информации. Определение способов сбора и анализа информации. Определение способа представления результатов. Установление критериев оценки результатов проекта.

3. Сбор информации. Сбор и уточнение информации. Выбор оптимального варианта хода проекта. Поэтапное выполнение исследовательских задач проекта.

4. Структурирование информации. Ученики систематизировали информацию, обсудили, как лучше оформить результат групповой работы, сделали наброски чернового варианта.

5. Расширение информации. Анализ информации. Формулирование выводов. Выполняют исследование и работают над проектом. Оформление результатов работы. Оформление творческих проектов. Подготовка презентации по теме проекта.

6. Презентация проекта. Подготовка отчета о ходе выполнения проекта с объяснением полученных результатов. Представляют проект, участвуют в его коллективном самоанализе и оценке. 

7. Рефлексия. Подведение итогов. Анализ выполнения проекта, достигнутых результатов (успехов и неудач) и причин этого.

Проектная технология включает промежуточную и итоговую оценки проекта. Проект может оценивать и учитель, и независимые эксперты из числа учащихся. 

Проектная технология развивает самостоятельное мышление, умение добывать информацию, прогнозировать, принимать нестандартные решения. 

Результативность  опыта
Результатом преподавания мною в течение нескольких лет предмета «география» на основе личностно-ориентированного обучения стало:
· Ежегодный выбор учащимися 9 класса предмета «география» для прохождения государственной (итоговой) аттестации  и  успешная сдача экзамена (при 100 % успеваемости качество составило: 2010-2011 учебный год – 50%, 2011-2012 учебный год – 100%, 2012-2013 учебный год – 75%);
· Повышение качества обучения по предмету (при 100% успеваемости качество за последние 3 года обучения  составило от 58 % до 77%);
· Успешное участие учащихся в районной олимпиаде по географии (в 2010-2011 и 2011-2012 учебных годах – учащиеся 9 класса заняли 2 место, в 2012-2013 учебном году ученица 7 класса заняла 1 место);

· В 2012 году учащиеся 9 класса успешно защитили проект по географии «Не исчезай, мое село!» и заняли 2 место на районной научно-практической конференции «Творческая молодежь – потенциал российской науки»;

Одним из главных результатов своей работы считаю повышенный интерес к преподаваемому мной предмету – учащиеся с интересом идут на мои уроки, активно участвуют во всех проводимых мною конкурсах, олимпиадах, в предметной неделе.
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