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Тезисы к конкурсу   «Наша дошкольная жизнь», номинация «Ах, малыши»
Тема:     Шахматы и развитие детей от 3 до 7 лет

Актуальность

Дошкольное детство – небольшой отрезок в жизни человека. Но за это время ребенок приобретает значительно больше, чем за всю последующую жизнь: овладение речью, мышлением, воображением, восприятием и т.п. 
  Шахматы – игра интеллектуальная, требующая усидчивости, концентрации внимания. Обучаясь игре в шахматы, ребенок запоминает правила самой игры и учится  их соблюдать, что способствует и тренировке памяти, с одной стороны, и приучает к дисциплине, с другой. А соревновательный  элемент, являющийся неотъемлемой  частью шахмат, только подогревает интерес ребенка, не давая ему забросить это непростое  занятие, ведь для детей важно не только участие, но и победа.         Шахматы – это не только игра, доставляющая детям много радости, удовольствия, но и действенное, эффективное средство их умственного развития. Обучение игре в шахматы с самого раннего возраста помогает многим детям не отстать в развитии от своих сверстников, открывает дорогу к творчеству, расширяет круг общения. На каждом из занятий прорабатывается элементарный шахматный материал с углубленной проработкой отдельных тем.  Экспериментально подтверждено, что дети, вовлеченные в волшебный мир шахмат, лучше успевают в школе. Таким образом, играя с 4-6-летним ребенком в шахматы, вы закладываете «фундамент» для обучения в школе. Исследования показывают, что шахматные дети сообразительнее, учеба дается им легче. Они быстрее схватывают материал на уроках и успевают сразу по всем предметам. Осваивать шахматы можно и в домашних условиях. Однако практика показывает, что детям интереснее заниматься вместе со сверстниками – видя усердие  других юных шахматистов, ребенок тоже будет стараться соответствовать. 
     Как – то воспитанник нашей группы Золотарёв Артём  принёс из дома шахматы, детей заинтересовала это столь необычная для них игра. С этого момента я решила приобрести детям шахматы, но для меня шахматы показались, очень дорогими и я купила, им шашки. И мы стали использовать шашки наряду с другими настольными играми, которые есть  у нас в группе. Выявила, что  некоторым детям знакома эта игра и выбор остановила на шашках, т. к. они наиболее просты для детей дошкольного возраста. После прогулки   до обеда по 10 -15 минут проводим за игрой в шашки.

   Но я не только заострило внимание ребятишек на шашках, но и, ввела курс ознакомления их шахматами. Ознакомление проводилось со всеми детьми т. к. группа у нас разновозрастная от 3 до 7 лет.  Для первоначального знакомства с шахматами  я и помощник воспитателя из пластилина слепили  фигуры крупного размера. Детям эти фигуры очень понравились и стали они сами изготавливать свои пластилиновые фигуры. И ещё им очень нравиться играть с этими фигурами,   с  интересом рассматривают их. Сами ставят рядом одинаковые фигуры, с удовольствием по-своему играют  ими. А также при лепке дети хорошо запоминают названия фигур. Они лепят из пластилина  шахматные фигуры, рисуют их, придумывают истории о шахматных фигурах и мн. др. Затем ребята делятся своими рассказами, рисунками. Показывают получившиеся фигуры. Наблюдая за детьми, обратила внимание на то, что дети проявляют интерес к шахматам. Встала проблема как же в них играть. И как же приобрести шахматы крупного размера.
