Тема урока:  М.И.Цветаева. Лирическая биография поэтессы

Цель:  Познакомить с основными этапами жизни и творчества М.И.Цветаевой.
Задачи: 
1. развивать умение давать оценку прочитанным текстам, систематизировать лекционный материал, сопоставлять, анализировать, творчески осмысливать материал; 
2. создавать мотивацию для дальнейшего изучения творчества поэта; 

3. воспитывать интерес к личности и творчеству Цветаевой.
Оборудование: раздаточный материал (отпечатанные стихотворения М.И.Цветаевой), мультимедиа (для проецирования презентации урока)
Сценарий  урока
 I. Лекция учителя о жизни и творчестве М.И. Цветаевой.
Сегодня мы познакомимся с удивительной женщиной, прекрасной поэтессой XX века М.И.Цветаевой.(Слайд №1, №2)

(Слайд №3) Детство Цветаевой прошло в семье интеллигенции: ее мать — музыкантша, отец занимается делами, созданного им, музея изо​бразительных искусств, сестра Анастасия читает стихи. Однако в семье, по воспоминаниям, не было гармонии.(Слайд №4)
Отрочество начинается со дня смерти ее матери - с лета 1906 года. По отзывам подруг, Марина «...увлекалась сочинениями Бе​линского, Чернышевского, Тургенева. Курс литературы доходил только до Гоголя, но говорили и о Рудине, и о Базарове...». «У нас постоянно были шумные споры о новых людях. Марина говорила смело, отметая все старое, отжившее...» В семье увлекались литера​турой. Марина интересовалась историей, читала Пушкина, немец​ких романтиков. Она поражала своих соучениц отсутствующим взглядом, неучастием в общих делах. 

(Слайд №5) Юность поэтессы прошла в окружении таких маститых поэтов как Мандельштам, Блок. В Париже Цветаева переводила стихи Маяковского, когда он их читал, высоко ценила его поэзию. В 1912 Цветаева выходит за​муж за Сергея Эфрона. Семья мужа увлекалась театром, Марина подружилась со многими акте​рами. Муж Цветаевой играл в Свободном театре. В 1922 году вслед за мужем Марина уезжает в Прагу.(Слайд №6)
В Праге и пригородах, где они жили, Марину Цве​таеву окружала студенческая молодежь. По воспоминаниям, это было хоть и небогатое житье, но очень веселое для семьи Марины и Сергея Эфрона.
Первые семь лет в Париже. Старые и новые знакомства (Рильке, Пастернак, Слоним). Теперь Марина в совершенстве знает поэзию, свободно владеет французским и немецким языками, любит путе​шествовать, умеет слушать, интересуется оригинальными сужде​ниями.(Слайд№7)
Семейная жизнь. Знакомая рассказывала: когда вторая дочь Цветаевой умерла, то мать две недели никому не рассказывала - ей казалось, если никому не говорить, то это окажется неправдой. (Слайд №8) Де​тей Алю и Мура не учили - на это не хватало денег. Дети были от природы одаренны. 
В 1937 году дочь и муж уезжают в СССР. Марина остается во Франции с сыном. Жили они в деревне - лес, пляж, прогулки. Материальное положение тяжелое. «Я вся в мыльной посудной пене, из нее не выхожу с 17-го года и за нее всех сужу и всем грожу». Одно из стихотворений не этого периода, но характерное для настроений этих лет:
За этот ад, за этот бред
Пошли мне сад на старость лет...
В 1968 году ее дочь писала о Цветаевой: «Мама была мужествен​на в невзгодах и беспомощна в мелочах. Щедра. Все в ней было в меру. Внешне и внутренне — подтянута, ненавидела расплывча​тость, рыхлость, вялость, приблизительность. Всякое дело доводила до конца. В своей стихотворной работе была точна: видимая сложность многих ее вещей лишь от предельной точности выражения. Была человеком долга. Действительно любила собак и кошек. И действительно не любила моря, о чем не раз писала. Была человеком бескомпромиссным и благородным, никогда ничего никому в главном не уступившая ни на йоту...»(Слайд№9)
Непреклонность, мужество поэта, чье творчество выпало на сложный исторический период. Цветаева говорила: «Меня грызут, но это нормально, ведь я же поэт, а поэтов ненавидят и преследу​ют». Она считала, что есть три поэта — Пастернак, Маяковский и она сама и что они равносильные, ни на кого не похожие и вперед смотрящие новаторы. Вообще же она была щедра и готова к помо​щи, возилась без конца с молодыми литераторами и питала на​стоящее уважение к людям одного с ней ремесла. Она никогда не​ обижалась, если ее не понимали... М. Л. Слоним писал: «Она из слова исходила. В этом отношении она очень современна. Она ве​рила в слово. Конечно, у нее были «муки» слова. Она тогда ходила и что-то навязчиво бормотала. Она всегда хотела найти форму, а форма приходила не сразу... Черновики ее все исчерканы, она по​дыскивала и рифмы, и слова... Самый последний вариант был для нее всегда самым лучшим...».
Летом 1939 года Цветаева вернулась в СССР, и до октября вся семья жила в Болшево под Москвой на даче. И вдруг - арестована дочь Ариадна, а затем муж Сергей Эфрон, Марина с сыном некоторое время жила в Москве у сестер мужа. В августе 1941 года paс-стрелян муж. Марина Цветаева была эвакуирована в Елабугу как литератор. Сын погиб на фронте в 1944 году. Цветаева была абсо​лютно одинока в последние месяцы жизни. Трагической во всем была жизнь Цветаевой: в СССР ее считали «белой», за границей — «большевичкой». Марине Цветаевой не находится места в столице, она погибает одинокой и обездоленной в Елабуге, где даже могила ее не сохранилась.
Цветаева не объясняла своих стихов, но множество раз повторя​ла их в чтении, добиваясь понимания. 
II. Беседа по творчеству поэтессы:
· Ребята, какие стихотворения М.И. Цветаевой вы знаете?
· Каковы основные темы творчества Цветаевой?

-   Чем привлекает вас творчество этой поэтессы?

Чтение и анализ стихотворений
Стихотворение «Моим стихам, написанным так рано...»  http://rutube.ru/tracks/591013.html   
М. Цветаева писала о последней строфе стихотворения: «Форму​ла - наперед - всей моей писательской (и человеческой) судьбы».
Расшифруйте предметное содержание этой формулы «писатель​ской (и человеческой) судьбы», имея в виду не только заключитель​ную строфу стихотворения.
-   Все ли, по вашему мнению, сбылось в этой формуле так, как представляла себе поэтесса?
Стихотворение «Идешь на меня похожий...». http://www.youtube.com/watch?v=gmrUXUK07z4  
А.И. Павловский писал: «Кладбищенское» стихотворение Цве​таевой полно жизнелюбия и какой-то человеческой мягкости и за​ботливой расположенности к «прохожему», осыпанному солнеч​ными нитями и легким трепетанием зеленой листвы — даже без за​висти: так надо!»
· Согласны ли вы с тем, что стихотворение «Идешь на меня похожий...» «полно жизнелюбия»?
· Верно ли, что в этом стихотворении слышится нота «за​ботливой расположенности к «прохожему»»? Обоснуйте свой ответ.
· Если согласиться с исследователем в его рассуждениях о «жизнелюбии», «расположенности» и отсутствии зависти к «прохожему», то не видите ли вы противоречия в том, что он же называет это стихотворение «кладбищенским»? Ар​гументируйте свой ответ.
В ранней редакции стихотворения «Идешь на меня похожий...» после четвертой строфы шли строки: Я вечности не приемлю! Зачем меня погребли? Я так не хотела в землю С любимой моей земли?
· Насколько меняется, по вашему мнению, содержание сти​хотворения от включения в него приведенной строфы? Существенны ли эти изменения?
· Как вы думаете, почему приведенная строфа не попала в окончательный вариант стихотворения? Нет ли в нем того, что противоречит общему содержанию, настроению? Может быть, следовало бы оставить эту строфу в стихо​творении? Почему?
И. Эренбург писал о Марине Цветаевой: «Прошлый мир нико​гда для нее не был потерянным раем. Она признавалась:
                           ...Я тоже любила смеяться, 

                             Когда смеяться нельзя
Она многое любила именно потому, что "нельзя"».
-  Согласны ли вы с тем, что в стихотворении «Идешь на ме​ня похожий...» «прошлый мир» не выступает «потерянным раем»?
-  Какие детали мира, в котором остался «прохожий», сви​детельствуют о ценности этого мира?
-  Вам встречались в поэзии Марины Цветаевой стихи, в ко​торых она «многое любила именно потому, что "нельзя"»? Если да, расскажите подробнее о предмете такой «любви».
Стихотворение «Мне нравится, что вы больны не мной...» 
http://www.youtube.com/watch?v=yvgCUZOXY-A 
Литературоведы А. Саакянц и Л. Мнухин пишут о времени соз​дания стихотворения «Мне нравится, что вы больны не мной...» (1915): «Она живет окруженная пониманием и любовью; в стихах выражает радость общения с близкими... Марина Цветаева в это время «писала стихи, вдохновленные людьми, которые вызывали в ней "тайный жар"... Она была переполнена радостью бытия...»
-  Можете ли вы утверждать, что стихотворение «Мне нра​вится, что вы больны не мной...» свидетельствует о радости«общения с близкими»? Если да, то в чем вы это увидели?
-  Только ли об атмосфере понимания, любви, радости сви​детельствует это стихотворение? Нет ли в нем отголосков, мотивов других настроений? Аргументируйте свой ответ.
-  Согласны ли вы с тем, что стихотворение «Мне нравится, что вы больны не мной...» является своеобразным ре​зультатом такой «переполненности» «радости бытия»? Ес​ли да, то каким образом эта радость отразилась в образном и ритмическом строе стихотворения?

-  Можно ли, на ваш взгляд, утверждать, что человек, к ко​торому обращены эти стихи, вызывает в поэтессе «тайный жар»? Если да, то, как это проявляется в стихотворении?

-  Только ли «радостью бытия», на ваш взгляд, можно назвать настроения, свойственные этому стихотворению? Аргументируйте свой ответ.
«Стихи к Блоку», «Стихи к Ахматовой», «Стихи о Москве».
(раздаточный материал – стихи)
Литературовед И. Семибратова пишет: «... пылко относится Цветаева к крупнейшим поэтам — своим современникам, причем здесь были важны даже не личные отношения, а знакомство прежде всего с их творчеством».
-  Какие стихи Цветаевой, обращенные «к крупнейшим по​этам - своим современникам», вы знаете?

-  Согласны ли вы с тем, что в известных вам стихах о поэтах-современниках Цветаеву интересуют «не личные отноше​ния, а знакомство прежде всего с их творчеством»? Обос​нуйте свой ответ примерами.

Цветаева видела Блока, с которым не была лично знакома, но преклонялась перед ним бесконечно, называет его "сплошной сове​стью", воплощенным "духом", "рыцарем без укоризны".
Имя твое - птица в руке, 

Имя твое - льдинка на языке...
-  Представляется ли Александр Блок в цикле стихов, по​священных ему (и прежде всего - в цитируемом), таким, как называла его Цветаева?
В циклах «Стихи к Блоку» и «Стихи к Ахматовой» проявилась особенность душевной оптики Цветаевой, определяющая ее виде​ние и отражение людей и стилистику ее произведений этого рода... В этих опытах неплодотворно искать реальные черты героев».
-  Согласны ли вы с тем, что в таких стихах, как «Имя твое - птица в руке...», «Зверю берлога..» или «О муза плача, прекраснейшая из муз...», «Еще один огромный взмах...»  «неплодотворно искать реальные черты» А. Блока и А. Ах​матовой? Обоснуйте свой ответ.
-   Что можно, на ваш взгляд, найти в этих стихах об их героях?
-   Как вы считаете, в чем «проявилась особенность душевной оптики Цветаевой» в циклах стихов к Блоку и Ахматовой? Как эта «особенность душевной оптики» определила «сти​листику ее произведений этого рода»?

В трех стихотворных циклах «Верст» – «Стихи о Москве», «Сти​хи к Блоку», «Стихи к Ахматовой»... Цветаева создает новый образ Москвы. Все эти стихотворения обращены к поэтам-петербуржцам.
-  Согласны ли вы с тем, что в циклах стихов к Блоку и Ах​матовой создаются не только образы поэтов-петербурж​цев, но и «свой образ Москвы»? Если да, то какой вы уви​дели Москву в этих циклах цветаевских стихов?

-  Можно ли, на ваш взгляд, по циклам «Стихи, к Блоку» и «Стихи к Ахматовой» судить о том, кем себя ощущает сре​ди современников поэтесса? Обоснуйте свой ответ.
III. Домашнее задание.
Понравившееся стихотворение выучить наизусть

