Урок физики в 7 классе по теме:

«Движение тел под действием силы тяжести»
«Вообще, Гравитация, как направление физики, является крайне опасным предметом, Джордано Бруно сожгла Инквизиция, Галилео Галилей с трудом избежал наказания, Ньютон получил шишку от яблока, а над Эйнштейном  в начале смеялся весь научный мир. Современная наука очень консервативна, поэтому все работы по исследованию гравитации встречаются скептически. Хотя новейшие достижения в разных лабораториях мира свидетельствуют, что управлять гравитацией можно и через несколько лет наше понимание многих физических явлений будет гораздо глубже. Коренные изменения произойдут в науке и технологии 21-го века, однако это потребует серьезной работы и объединенных усилий ученых, журналистов и всех прогрессивных людей...» 

                                                                                                                             Е.Е. Подклетнов

Для того, чтобы у учащихся возникла потребность узнать больше о сути явления, необходимо вызвать интерес. Увлечь его чем-то новым, неожиданным, непонятным. Любопытство не плохое качество на уроке, пусть вначале у ученика возникнет желание узнать, почему так происходит, в дальнейшем появится потребность понять, исследовать, разобраться в сути физического явления.
Использование видеофрагментов на уроке способствует повышению мотивации обучения, эффективному формированию образовательных компетенций учащихся.  Объяснение нового материала проходит в интересной и максимально понятной для учащихся форме.

