Занятие №1
Класс: 5(1-5)

Библиотекарь: Каширина О.В.

                          Добрынина О.Г.

Тема: «Занимательное Зауралье» 

Тема занятия: «Когда появился первый человек в Зауралье»

Цели:

- Пропаганда краеведческих знаний в процессе обучения и воспитания личности. 

- Создать действительный механизм развития интереса у обучающихся к краеведению.

Задачи: 
-Провести краеведческую работу с учащимися по направлению «Занимательное Зауралье»; 

-Расширить знания о Курганской области; 

-Формировать понимание значимости родины для человека и духовно-нравственного воспитание через краеведение.

Оборудование: компьютер, мультимедиапроектор, фото, книги, журналы и диски.
Ход мероприятия:
1.Стихотворение Н.Оёгир.

«Не зная края своего, всего ты мира не узнаешь».
                      Пускай бураны злятся- все напрасно!

                      Пусть темень девять месяцев в году!

                      А все – таки земля моя прекрасна, 

                      Другой такой я в мире не найду.

2.Дорогие друзья, сегодня наше занятие посвящается краеведению «Занимательное Зауралье» - когда появился первый человек в Зауралье.
3. Знатоков Родного края! 
Их в далекие времена называли «Краезнатцами», что означает «краеведы».

Являясь живыми хранителями и страстными поборниками местной истории, они воспитали ни одно подрастающее поколение в духе любви к Родному краю, за что пользовались непререкаемым авторитетом в народе. И только ли в народе!? Указом Петра Великого от 13 февраля 1718 года предписывалось о всех любопытных находках краеведов докладывать самому царю и награждать их «жалованными грамотами» за поиск древности в своем крае. Тем самым было признано государственное значение краеведение. 
4. Музыкальный диск «Музыка ветра» и просмотр  презентации.

5. Сейчас, мы Вам расскажем о занимательном Зауралье!

Наш край родной называется Зауральем, а точнее – Южным Зауральем. В основном  это Курганская область – одна из крупнейших областей РФ. Она расположена в азиатской части России, в юго-западной части Западно-Сибирской низменности – величайшей и самой ровной на земном шаре. На территории нашей области (72 тысячи квадратных километров) могли бы разместиться три государства Западной Европы: Бельгия (30 тыс. кв. км.), Нидерланды (34 тыс. кв. км..), Люксембург (2,6 тыс. кв. км.). Курганская область в два с половиной раза больше Албании, Дании и лишь в три раза меньше Великобритании. Она имеет форму треугольника протяженностью: c 
запада на восток- 430  км , с севера на юг-290  км.. 
  Граничит: на севере и северо-западе – со Свердловской областью, на западе юго-западе- с Челябинской, на юге и юго-востоке-с Казахстаном и на востоке и северо-востоке-с Тюменской областью.
6.Когда появился первый человек в Зауралье?

  Эта тайна скрыта в глубине веков. Хранит ее земля. Но землю из года в год, из века в век раздувает ветер, подмывают вешние воды, и тайное становится явным: на поверхности земли показываются древние изделия человеческих рук - черепки посуды, каменные орудия, изделия из бронзы, железа и кости. Это археологические памятники. Изучая их, можно получить ответ на вопрос, когда впервые появился человек на территории нашего края, какие племена и народности здесь жили до прихода русских и татар, узнать их образ жизни и верования.

  В Южном Зауралье, которое представляет нынешнюю Курганскую область, в настоящее время известно около тысяч археологических памятников: стоянок древних охотников и рыболовов, селищ, городищ, могильников, оставленных разными древними племенами в разные эпохи. Самые ранние археологические памятники, зафиксированные на территории Курганской области, относятся в основном к эпохе позднего каменного века(4-3 век до  н.э.). Отсутствие находок древнекаменного века заставило наших ученых считать, что территория Западно-Сибирской низменности, на которой расположена и Курганская область, была заселена поздно: не ранее 10 тысяч лет назад. Ведь на севере ее, утверждали они, в то время господствовал ледник, поэтому вся территория была заболочена, и человек на ней существовать не мог.
  Долгое время эта точка зрения считалась единственно правильной, неопровержимой.

   И вдруг – сенсация! Совершается великое открытие в археологической науке. В Варгашинском районе Курганской области, у деревни Шикаевки, в отложениях западного берега озера Слободчиково обнаружен новый археологический памятник! Он опроверг <<неопровержимую>> точку зрения и дал основательный материал для другой версии. Причем это научное открытие  сделал не ученый – археолог, а простой крестьянин, житель Шикаевки А.И.Маслов. Летом 1971г. он копал погреб возле своего дома. На глубине двух метров лопата наткнулась на что-то твердое. Разрыл. Это оказались кости и бивень сибирского мамонта, существовавшего в ледниковый период.
 О находке в Шикаевке узнали в Кургане, в областном краеведческом музее. Туда выехала группа археологов Курганского педагогического института во главе с преподавателем Тамиллой Михайловной Потемкиной. Хозяин любезно разрешил им расширить погреб, и курганские археологи разрыли в этом месте большое количество костей давно вымерших животных: волка, северного оленя, сайги, зайца, степной пеструшки. Но основная часть костей принадлежала мамонту.

Братское кладбище заинтересовало археологов. Как оно могло образоваться без участия человека? Но ведь человек не мог существовать среди болот и озер в ледниковый период! 
Однако в скопище костей были обнаружены изделия человеческих рук из камня, представленные 35-ю предметами и из зелено-красной яшмы южно-уральского происхождения. За редким исключением, это каменное орудие, изготовленное первобытным человеком: кремневые ножевидные пластинки с угловым резцовым сколом и скоблевидной выемкой на борту. Ученые определили, что такими каменными орудиями человек пользовался как резцом примерно 20-30 тысяч лет назад – в древнем и среднем каменном веке. Значит, уже в то время в Южном Зауралье появился первый человек современного антропологического типа с развитым мышлением. 

Так, благодаря находке крестьянина Маслова из деревни Шикаевки весь мир узнал, что в юго-западной части Западно-Сибирской низменности – величайшей и самой ровной на земном шаре – первый человек появился не 10 000 лет назад, как считали ученые, а гораздо раньше – 20039 тысяч лет назад, верхнем палеолите (на исходе ледникового периода). 

В Шикаловку прибыло группа ученых из Уральского университета. Она продолжила раскопки и исследование. Примерно в 100 метрах к Югу от первой находки была обнаружена еще одна груда костей мамонта и кремневый осколок, которым древний человек пользовался как резцом, что подтвердило великое открытие курганских археологов.

Заинтересовались открытием курганских археологов и ученые Москвы. Они тоже заявили, что находки в деревне Шикаловке Варгашинского района Курганской области является самым древним из всех археологических памятников Зауралья, что это для данной местности первый палеолический памятник, то есть памятник древнекаменного века.
                                      7. Каменный век.

                                     Верхний палеолит.

Древнейшая история нашего края начинается достаточно поздно, с конца палеолита (древнекаменный век) или верхнего палеолита. Это хорошо видно по илл.1(Презентация). Верхний палеолит совпадает с концом ледникового периода.

На равнинных пространствах, в “ северных степях” нашего края паслись дикие звери. Самым крупным был мамонт. Его современником был шерстистый носорог. Это тоже массивное животное с кривым рогом на морде длиной 1м и рогом чуть поменьше на лбу. Кроме этого, водились северные олени, быки, песцы, зайцы. Самым сильным из хищников был пещерный лев, сочетавший признаки льва и тигра. Кости этих животных можно увидеть в областном краеведческом музее, посмотрите илл.2и3.(Презентация). 

                                                 Мезолит.
                        Начало мезолита (среднекаменный век).

Изменение климата в Зауралье совпало с глобальным потеплением. Толстая корка льда, покрывающая землю, начинает таять. В результате чего образовалось много водоемов. Один из наших районов так и называется Частоозерский, много озер и в Мокроусовском районе.

Появление новых орудий, изобретения. 
Появляются новые охотничьи орудия: лук и стрелы, бумеранги, ловушки и новые средства передвижения: лыжи, сани. В это время приручают собаку для помощи на охоте. С развитием рыболовства люди изобретают лодки, весла, гарпуны, сети, крючки, удочки. Из наборных лезвий делали копья, ножи, пилы, серпы. Также изготовлялись орудия с рукоятью с одним вкладышем - резец, нож, скребок и т.д. обратите внимание на илл.4,5. (Презентация).

                                                  Неолит.

            Изменение хозяйства. Изобретения эпохи неолита.
Эпоха неолита (новокаменного века) начинается в 4-5 тыс. до н. э. В основном люди занимаются охотой, рыболовством и собирательством. Отличительные черты неолита: изобретение керамики, появление новых приемов обработки камня (шлифовать, пилить и сверлить), начало ткачества и плетения илл.6. (Презентация).

                                      Энеолит Зауралья.
Эпоху энеолита можно считать одной из важнейших. В это время изобретают колесо. На ранних этапах энеолита орудия делались в основном из камня, их изготавливали преимущественно из пластин, на поздних этапах в основном на отщепах. Появляются первые медные орудия: шилья, маленькие ножички, проколки. Из кости изготовляли наконечники копий, рукоятки, украшения.

В Курганской области известно около 70 памятников эпохи энеолита в основном это поселения, реже встречаются могильники, уникальным является открытие святилища. Святилище представляло собой два кольца, сооруженных из рва, с восточной и западной сторон оставлены проходы. По периметру круга стояли столбы. Во рву и рядом с ним были ямы, заполненные костями животных, среди которых находились обломки сосудов, каменные и костяные орудия, поделки из глины и камня. В северной части  располагались костры. В юго-восточных частях каждого круга были погребения. Стоя в центре кольца, можно наблюдать через каменные проемы восход и заход солнца и луны в наиболее важные дни года: зимнее и летнее солнцестояние, день равноденствия, можно рассчитать затмение луны и солнца. Илл.8(Презентация).

                                                  Бронзовы век.
Эпоха бронзы в Зауралье охватывает период примерно с 17 в до н.э. до н. э. В это время климат отличался от современного, он был более теплым и сухим. Население занималось в основном скотоводством и земледелием. В стадах главное место занимали коровы и быки, меньше – овец. Лошадей и собак использовали для пастушества. От характера занятий людей зависит облик всех вещей. Разводить крупный рогатый скот можно только при оседлом образе жизни. Поэтому и посуда имеет плоское дно. Орнамент посуды состоит из заштрихованных треугольников, зигзагов, волнистых и горизонтальных линий, линий “шагающей гребенкой”. Из бронзы изготовляли двулезвийные ножи с намечающимся перекрестием, тесла, шилья, позже появляются топоры, копья. Встречаются разнообразные украшения: бусы с ребром и бочкообразные, очковидные подвески, бляшки, браслеты, перстни. В раскопках находят орудия и приспособления для металлургического производства: литейные формы, сопла, льячки, молоты, отбойники, терки, песты, абразивы. Илл.9,10,11 (Презентация).

                                                 Железный век.

С открытием железа и изготовлением из него орудий труда начинается эпоха железа. Из орудий труда археологи находят железные ножи, серпы, тесла. Из камня изготовляли оселки, краснотерки, грузила. Из полудрагоценных камней делали разнообразные украшения. Появляются воинские доспехи, состоящие из деревянного щита обтянутого кожей. Появляются железные наконечники стрел, кованные железные крючки, а также ложковидные застежки. Илл12,13,14.(Презентация).

                                                Средневековье.

Средние века в археологии нашего края можно условно обозначить 3-5 вв. н. э. -15 в. н. э. На поселеньях и городищах средневековья, часто находят различные орудия: железные ножи, бронзовые и железные шилья, грузики к ткатскому станку и рыболовным снастям, обломки посуды горшковидной и чашевидной формы, медных и железных котелков. Выделение эпохи средних веков уже не является археологическим, это историческое деление. Как мы уже знаем, периоды выделяются по материалу, из которого изготовляли орудия труда: камня, бронзы, железа. Можно сказать, что железный век продолжается до наших дней, в настоящее время изобретено много новых искусственных материалов. Илл.15,16,17 (Презентация).
8.Расскажите, ребята какие вы читали книги на тему краеведение по Зауралью?
-рассказы;
-новеллы;

-документы по Зауралью.
9. Ребята а сейчас мы с вами будем отгадывать кроссворд.
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Горизонталь:

1.Самое крупное животное каменного века? (мамонт).

2.С какого открытия начинается железный век? (железо).

3. С какого открытия начинается бронзовый век? (бронза).

Вертикаль:

1.Изобретение неолита? (керамика).

2.Охотничье орудие мезолита? (бумеранг).
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