Елпанова Мария Владимировна
Воспитательный час  «В горах Афгани…» по песне А.Розенбаума «Монолог пилота «Черного тюльпана»     для учащихся 8-9 класса

Продолжительность мероприятия 50 минут
Цель: Продолжать развивать патриотические и гражданские  чувства, нетерпимость к любому виду насилия.
Задачи:
Осознание сопричастности  малой родины к  истории своей страны.

Формирование у подростков активной гражданской позиции, представлений о воинском долге и верности Отечеству.
Воспитание уважения к историческому прошлому.
Оборудование: Мультимедийный проектор, проекционный экран, компьютеры с выходом в Интернет, магнитная доска
Прилагаемые медиаматериалы: презентация к мероприятию, видеоролики на песню А.Розенбаума ««Монолог пилота «Черного тюльпана»   и   песню И. Талькова «Баллада об афганце» 
Использованная литература и ресурсы сети Интернет: 
1. http://www.kurganstalmost.ru/history/history.html - история завода Курганстальмост
2. http://www.youtube.com/watch?v=D7XQZqHa1r4 - видеоролик на песню А.Розенбаума ««Монолог пилота «Черного тюльпана»  

3. http://www.maam.ru/detskijsad/arbat-ili-kirovka-cheljabinsk.html - фото памятника «Черный тюльпан» в Челябинске

4. 
5" 
http://pomnimvse.com/memorial.html - боевые потери СА

5.http://www.181msp.ru/publ/vspomnim_ikh_poimjonno/pavshie_v_boju_odnopolchane/anfinogenov_nikolaj_jakovlevich_rjadovoj_razvedroty/8-1-0-10) – Книга памяти 181 мотострелкового полка

6. https://www.youtube.com/watch?v=M1Q40WqLknk - видеоролик на песню И. Талькова «Баллада об афганце» 

7. http://zvezda-gazera.ucoz.com/publ/zabyt_afgan_net_nevozmozhno/1-1-0-370 - материал  об Усове А.В. (Приложение 1)
8. afgan.ru›memorial/152kildyshev-yv-afgan-.html – материал о Кильдышеве Ю.В. (Приложение 2)
9.  http://www.bards.ru/archives/author.php?id=3074 – стихотворение К. Зарубина «А что Афган?»
10. dic.academic.ru/ - словари и энциклопедии
Ход мероприятия
I. Организационный момент.

II. Изложение материала 

1. Рассказ на основе презентации

С-2 День памяти воинов, исполнявших служебный долг за пределами Отечества — официальная памятная дата в Российской Федерации, призванная почтить память воинов-интернационалистов, исполнявших интернациональный долг за пределами границ своей Родины. Отмечается ежегодно 15 февраля. В 2010 г приобрёл официальный статус в соответствии с ФЗ от 29 ноября 2010 г. № 320-ФЗ

   Именно в этот день, 15 февраля 1989 года, последняя колонна советских войск покинула территорию Афганистана. Это событие ознаменовало для Советского Союза окончание Афганской войны, которая продлилась почти десять лет и унесла жизни более 15 тысяч жизней. Такую цену заплатили советские войска за оказание интернациональной помощи. А те, кто вернулись из исламской республики живыми, вряд ли когда-нибудь забудут дни, месяцы и годы, проведенные там. 

 Это они, сумевшие выжить в аду войны, счастливыми пересекали последний рубеж – мост через Амударью, по которой проходила граница между СССР и Афганистаном. Казалось бы, что это так далеко от Зауралья. Но обратимся к истории. (переход по ссылке
http://www.kurganstalmost.ru/history/history.html →1980-1984 гг)
С-3  Сегодня имя Александра Розенбаума знакомо миллионам россиян. Это известный российский поэт-песенник, писавший и исполнявший много «афганских» песен. Афганская война была известна певцу не понаслышке, во время войны он часто бывал в советских частях, выступая в них с концертами. Как вспоминают «афганцы», «настроение после таких концертов было на все сто!» От таких встреч веяло Родиной, домом.

   Именно он написал самую знаменитую песню о той войне – «Черный тюльпан». Ее пронзительные строки пережили войну и до сих пор по-особому звучат для тех, кто побывал «за речкой». А барду пришло немало писем, подобных этому: «Спасибо тебе, что написал о моем сыне…» 
Сам Александр Розенбаум говорит так: «Я был в Афганистане три раза. Мне хотелось проверить себя как человека на этой войне. А еще потому, что меня там очень ждали, и я был просто обязан.  Из этих поездок я вынес одну истину: если здесь, в нашей повседневной суете, тебе могут десять раз в день подставить ногу, то там — десять раз подставят плечо».  (видеоролик на песню А.Розенбаума ««Монолог пилота «Черного тюльпана» http://www.youtube.com/watch?v=D7XQZqHa1r4)   
 В городе Челябинске на знаменитой Кировке установлен небольшой памятник, который в народе называют «Черный тюльпан». Его автор – Александр Коктеев. Это памятник не известному автору и исполнителю, а его песне и тем, кому она посвящена, – погибшим в Афганистане российским солдатам.  Бронзовый Розенбаум одет в камуфляж и ботинки десантника. Рядом с фигурой – отлитый из металла стакан водки, накрытый куском хлеба, и букет тюльпанов. Возле – камень, на котором выгравированы слова песни. Возле этого памятника 15 февраля собираются ветераны той далекой войны.
С-4  Вслушаемся в строчки этой песни:
В Афганистане, в «Черном тюльпане», 
C водкой в стакане мы молча плывем над землей.
Скорбная птица через границу 
К русским зарницам несет ребятишек домой.
«Чёрный тюльпан» — неофициальное название советского военно-транспортного самолёта Ан-12, увозившего тела погибших советских военнослужащих (Груз 200) с территории Афганистана в ходе Афганской войны.
С-5    Геополитическое расположение Афганистана - в самом центре Евразии, на стыке Южной и Центральной Азий. До середины 70-х годов Афганистан оставался из наиболее отсталых государств мира. 86% населения проживали в деревне, почти 3 млн вели полукочевой образ. Больше половины земли оставалась необработанной. Здесь не было ни современной промышленности, ни железных дорог.
   Афганская война (1979—1989) — военный конфликт на территории страны правительственных сил Афганистана и Ограниченного контингента советских войск, с одной стороны, и многочисленных вооружённых формирований афганских моджахедов («душманов»), пользующихся политической, финансовой, материальной и военной поддержкой ведущих государств НАТО и исламского мира, с другой стороны. Борьба велась за полный политический контроль над территорией Афганистана. 
12 декабря 1979 года на очередном заседании Политбюро было принято решение о вводе советских войск для оказания интернациональной помощи афганскому народу. 25 декабря 1979 г. начался ввод советских войск в Афганистан. 
   В городах  Кабуле и Баграме располагались военно-транспортные аэродромы. «… свалившись на крыло, тюльпан наш падал» означает, что самолет резко заходил на посадку так, чтобы моджахеды не смогли сбить его.

"Бача" в переводе с арабского на русский язык — "парень", "пацан". Совсем другой смысл вкладывают в него, обращаясь друг к другу, ветераны афганской войны. Обращение "бача" для них значит намного больше, чем "брат", "друг", "родной". Это обращение — особый знак единства «афганцев» - тех, кто был участником этой войны. По нему отличают своего от остальных.
 Подготовленные в лагерях моджахеды (бандиты) проникали горными тропами на территорию Афганистана, вели беспощадную войну с местными властями, устраивали теракты, убивали учителей, врачей.
С-6                          Горы стреляют, «Стингер» взлетает,
                                 Если сломаться, то парни второй раз умрут
Разработанную американскими военными ракету «Стингер» («sting» переводится с английского как «жало») можно назвать одним из первых вариантов так называемого «интеллектуального» оружия. Достоинств у «Стингера» много. В первую очередь - возможность запуска с плеча, практически на ходу. При этом для подготовки ракеты к бою необходимо всего около тридцати секунд. Наводка на цель производится с помощью инфракрасного сканера, эффективный потолок стрельбы - порядка пяти километров, а скорость ракеты - примерно полторы тысячи километров в час. Поймав цель, «Стингер» довольно быстро догонял и поражал даже реактивный истребитель. Именно такой ПЗРК стоял на вооружении у душманов и поставлялся им через Пакистан.
С-7                             В «Черном тюльпане» те, кто с заданий 
                                    едут на Родину милую в землю залечь.
                                    В отпуск бессрочный, рваные в клочья, 
                                    Им никогда, никогда не обнять теплых плеч.
   Война в Афганистане длилась 9 лет 1 месяц и 18 дней.   Через эту войну прошли 550 тысяч советских солдат и офицеров. 86 человек получили звание Героя Советского Союза, из них 28 - посмертно . Свыше 15 тысяч советских солдат погибли на чужой земле, около 6 тысяч скончались впоследствии от ран и болезней, 311 человек пропали без вести.      Это были самые большие потери Советской Армии со времен Великой Отечественной войны.
 Ссылка http://pomnimvse.com/memorial.html цифры о потерях по национальностям, возрастам, воинским званиям, технические потери

С-8      Из Курганской области -2300 участников, 79 погибших, 1 Герой Советского Союза, 124 (63 – посмертно)– орден Красной Звезды, 4 (2 посмертно) – орден Красного Знамени, 2221 «афганец» проживает на территории области

С-9      Памятник погибшим в локальных войнах и вооруженных конфликтах во второй половине ХХ века был торжественно открыт в Кургане 23 сентября 2000 года. Весь ансамбль состоит из статуи раненного солдата, вечного огня и 12 чугунных плит, на которых отлиты  фамилии 205 погибших жителей Зауралья, тех, кто отдал свою жизнь, защищая честь Родины в вооруженных столкновениях. 
      На первой плите пятой упоминается фамилия рядового Николая Яковлевича Анфиногенова, нашего земляка, чей День памяти отмечается ежегодно в нашей школе 29 сентября вот уже более 25 лет. Он был первым рядовым, которому было присвоено звание Героя Советского Союза. Его имя навечно занесено в Книгу памяти 181-го мотострелкового полка. (переход по ссылке http://www.181msp.ru/publ/vspomnim_ikh_poimjonno/pavshie_v_boju_odnopolchane/anfinogenov_nikolaj_jakovlevich_rjadovoj_razvedroty/8-1-0-10)

Просмотр видеоролика песни  И. Талькова «Баллада об афганце» https://www.youtube.com/watch?v=v25irFeNDNY
С - 10  Для несения воинской службы в Афганистане из нашего Щучанского района было призвано 59 человек, каждый из них с достоинством выполнил свой долг. Кильдышев Ю.В. из Щучья и Усов А. В. из д. Утичье погибли.

С-11   Рассказ подготовленных учащихся об Усове Анатолии Владимировиче (http://zvezda-gazera.ucoz.com/publ/zabyt_afgan_net_nevozmozhno/1-1-0-370 (Приложение 1) и Кильдышеве Юрии Викторовиче (afgan.ru›memorial/152kildyshev-yv-afgan-.html) (Приложение 2)

- Для простых солдат, сумевших выжить, война с душманами была и остается не просто вооруженным политическим конфликтом. Да и о какой политике могли думать 18-летние мальчишки, которые волею судеб оказались в чужой стране? Но они до конца выполнили свой долг солдата, остались верны однажды произнесенным словам воинской присяги. 

На  горных  заставах, в воздухе и на земле, выполняли  свой  воинский  долг мальчишки. Это  они  попадали  в  засады и заживо  горели  в БТРах. Это  они  глотали  пыль  дорог  под  перекрестным  огнём  пулемётов, это  они, рискуя собственной  жизнью, вытаскивали  с  поля  боя  раненых, это  они, оставаясь  один  на один с  врагами, прикрывали  отход  своих  боевых  товарищей.
4. Работа в парах на ПК. Словарная работа
-  Проходят годы. У героев той войны растут дети и внуки — поколение мирного времени. Но память об Афганистане по-прежнему жива: не дают забыть о нем памятники и музеи, имена погибших ребят, которыми теперь названы улицы в разных городах во всех концах России.  И, конечно, песни. Одни были написаны еще тогда, в жарких афганских горах, другие — уже после того, как отгремели последние взрывы. В них – боль утрат, боевое братство, тоска по Родине. В те годы сложился особый, «афганский», лексикон, который также нашел отражение в этих песнях. (Ребятам предлагается занять места за ПК, найти на рабочих столах документ «Песни Афгана» (Приложение 3), пройти по ссылке dic.academic.ru/ и объяснить в отрывках из песен значение слов шурави, зелёнка, АКС, бетонка, басмачи.
5. Чтение учеником стихотворения Константина Зарубина, участника Афганской войныhttp://www.bards.ru/archives/author.php?id=3074
(Во время чтения зажигается свеча)
III. Рефлексия Посмотрите за окно. Яркое небо, теплое ласковое солнце, улицы родного села. У 15 тысяч ребят этого уже никогда не будет. Нам жить за них, сохраняя мир и спокойствие.

 Объявляется минута молчания, во время которой участники воспитательного часа передают свечу.
