Тезисы

    Данный урок курса биологии 7 класса является составной частью раздела «Многообразие животных», темы «Млекопитающие» (учебник авт. В.В.Латюшин, В.А.Шапкин)
    Согласно требованиям Государственного стандарта, урок построен так, что у учащихся формируются умения информационно-коммуникативной деятельности: ученики получают информацию из различных источников (учебник, сообщения одноклассников, презентация, видеофрагмент, рассказ учителя, интернет-ресурсы); преобразуют полученную информацию из одного вида в другой (текстовую - в схематическую, табличную, в опорный рисунок)

    На организационном этапе, используя методический приём «Удивляй!», учитель работает над развитием внимания, слуховой памяти.
    По ходу урока учитель актуализирует ранее полученные детьми знания по биологии (классификация животного мира, особенности строения конечности млекопитающих) и географии (животный мир Южной Америки)

    На этапе закрепления, используя методический приём «Лови ошибку», учитель работает над формированием критического мышления: ученики высказывают своё отношение к тексту. Используя методический приём «Пчелиный улей» (работа в парах и группах), учитель формирует умение вести диалог, задавать вопросы и отвечать на них.

    На этапе рефлексии, используя приём «Цветовая шкала», формируется умение делать вывод, происходит осознание уровня приобретённых знаний.
    Материал урока имеет практическую значимость (дети сельской местности, получают информацию о необходимости знать особенности выращиваемых в домашнем хозяйстве животных)

    С целью воспитания чувства бережного отношения к животным учащимися, готовившими сообщения, учитель даёт рекомендацию рассказать о помощи в трудной зимовке лосям и об охране зубра.
   В ходе урока учащиеся совершенствуют навыки работы с интернет-ресурсами, обращаясь по гиперссылкам к необходимой информации.
