Тезисы

Тема: Алгебра логики. Сложные высказывания.

Предмет «Основы теории информации» изучают студенты по специальности Учитель начальных классов с дополнительной подготовкой в области информатики на 3 курсе. Цель данного курса - сформировать у студента целостное представление о работе ПК с информацией; подготовить базу для изучения программирования; развивать логическое мышление путём освоения математической логики и теории алгоритмов.
Раздел Основы логики начинается с изучения элементов математической логики. Данный урок целесообразно проводить в целях закрепления материала, изученного на предыдущих 2-х уроках этого раздела. Урок позволяет закрепить, систематизировать и развить навыки и умения в области основ алгебры логики, а именно работы со сложными высказываниями.

Необходимо использование именно интерактивной доски, так как учащиеся непосредственно сами вводят информацию в презентацию в ходе урока. 
Для проверки домашнего задания необходимо, чтобы на каждом компьютере находился запускной файл тестирующей программы «Tester.exe», а папку с файлом, содержащим тест, разместить на сервере локальной сети, откуда учащиеся будут открывать данный тест через оболочку тестирующей программы. В эту же папку сохранятся результата теста каждого ученика.
Для практической части необходимо наличие на каждом компьютере программы «Страна Фантазия».

Ход урока с пояснениями можно посмотреть в конспекте урока.

