      В  нашем  прекрасном  крае  живёт  такой  же  прекрасный  человек –

ЧЕРНОВ  ДМИТРИЙ  ПЕТРОВИЧ.    Мастер  своего  дела,  чудесный  художник.  Он  пишет  удивительные  картины.  На  его  холстах  мы  узнаём  родные  места: золотовский  сад,  озеро  Золотово,  утчанские  просторы.

   На  картинах  художника  мы  видим  все  времена  года: осень,  зиму,  лето,  весну.  В  любое  время  года  мастер  творит  чудеса.

    Я  решила  написать  сочинение  по  одному  его  полотну. Я  назвала  его  «Волшебница  Зима». Картина  завораживает  взгляд.  В  ней  есть  что-то  таинственное.  Можно увидеть  зиму-старушку,  которая  усыпляет  всё  вокруг,  и  в  то  же  время  молодую  красавицу,  светлую  и  прекрасную.

   Небо  на  картине  светло-голубое,  лёгкое  и  чистое.  Залито  солнцем,  хотя солнца  на  небе  нет.  Над  верхушками  деревьев  расстилается  лёгонький,  прозрачно-белый  туман. Деревья  стоят  в  серебре.  Ветки  их  опутала  паутина  инея.  Всё  сверкает  и  блестит.  Создаётся  ощущение,  что  берёзы  вот-вот  оторвутся  от  земли  и  полетят  ввысь. .

   Также  безжизненно  стоят  и   кусты.  Зима  заточила  в  цепи  ветви-  прутья.  Белая  пелена  укутала  весь  лес  в  белый  саван.

   Снег  на  холсте  особенно  красив. В  разных  местах – разные  оттенки, а  лазурно-серебряный  отблеск  украшает  картину  ещё  больше.  В некоторых  местах  он  похож  на  сахар,  в  других -  на  вату.  С  жемчужно-розовым  отблеском,  с  бледно-голубым,  с  золотым.  Очень  красиво!

    Художник  передал  всё  в  точности,  до  последней  веточки.  Это  мастерство!

    Дмитрий  Петрович - прекрасный  художник.  Он  открыл  всё  красивое  и  прекрасное  там,  где  другие  этого  не  замечают.  Любая  веточка – это  чудо!  

   Чтобы  рисовать  природу,  её  надо  любить.  И  мы  видим  это  на  картинах  МАСТЕРА.

    Мне  очень  нравятся  картины  Дмитрия  Петровича  тем,  что  они  душевные  и  тёплые,  в  них  мы  узнаём  что-то  родное  и  чувствуем  домашний  покой.

     Я  хотела  бы  пожелать  Дмитрию  Петровичу  успехов,  здоровья  и  долгих  лет  жизни.

    ПУСТЬ  ВАС  НЕ  ПОКИДАЕТ  СЧАСТЬЕ!

                                               ХОДЮК  КАТЕРИНА,  6  класс.  

     Наш  край  богат   на  замечательных  людей.  Один  из  них-  Чернов Дмитрий  Петрович.  Это  художник,  прославляющий  в  своих  картинах  красоту  нашего  края.  

    Дмитрий  Петрович  много  раз  становился  участником  выставок.  Проводились  они  в  областном  центре  Кургане,  в  Петухове,  да  и  в  родной  школе  он  много  раз  радовал  земляков  своими  произведениями.  Где  бы  он  ни  выставлял  свои  работы,  везде  его  картины  имели  большой  успех.

    На  картинах  замечательного  художника  красота  родных  мест  как  живая.  Очень  многие  пейзажи  он  пишет  с  натуры,  для  этого  в  любое  время  года  выходит  на  природу.

   Дмитрий  Петрович -  очень  приветливый  и  добрый  человек,  часть  своей  доброты  он  вкладывает  в  свои    работы.  Наверное,  поэтому  его  картины  так  нравятся  нам,  и  всем  хочется,  покупая  его  картины,  чтобы  уголок  родной  природы  был  у  нас  дома.

  Одна  из  его  работ -картина «Зимнее  утро».  Художник  запечатлел  русскую  зиму,  снег,  берёзы,  небо.  Только  большой  мастер  может  так  нарисовать  снег,  используя  разные  оттенки  красок.  А  мы  видим  настоящий  снег,  он  переливается,  как  драгоценные  камни.

  В  центре  картины  сибирские  красавицы  берёзы.  Они  высокие  и  стройные,  покрытые  изморозью.  Их  окружают    деревья  чуть  пониже,  но  они  тоже  очень  красивые.  Впечатление,  как  будто  ты  стоишь  посреди  этой  красоты,  а  сделаешь  несколько  шагов,  и  можно  будет  стряхнуть  снег  с  этих  берёз.  Солнца  мы  не  видим,  но  это  не  пасмурный  день.  Небо  голубое,  без  облаков.

    Зимний  лес  всегда  нравится  живописцам,  но  наш  земляк  Дмитрий  Петрович  искренне  любит  наши  места,  и  только  он  умеет  разглядеть  интересный  план,  чтобы  потом  перенести  его  на  картины.

    Дмитрий  Петрович  написал  много  произведений  с  видами  нашего  края.  Хочется  пожелать  ему  здоровья,  творческого  долголетия,  успехов.  Этот  человек  учит  нас  видеть  знакомые  места  и  посмотреть  на  них  по-другому.  ПУСТЬ  ЕГО  ТАЛАНТ  И  ДАЛЬШЕ  СЛУЖИТ  ЛЮДЯМ!

                                                         ЗАМИРАЛОВА  ЮЛИЯ,  6  класс. 

      Чернов  Дмитрий  Петрович – очень  хороший  художник.  Его  картины       очень  красивы.  На  них  мы  узнаём  родные  нам  места  в  разное  время  года: зимой,  весной,  летом  и  осенью.  Все  эти  прекрасные  пейзажи  он  рисует  от  души,  и  мы  чувствуем  его  безграничную  любовь  к  родине.  У  Дмитрия  Петровича  много  картин.  Я  хотела  бы  описать  одну  из  них
    Зимний  ясный  морозный  день.  Солнца  мы  не  видим,  но  можем  догадаться  о  нём  по  многочисленным  теням  на  снегу.  Снег  на  картине  голубой,  и  есть  места,  озарённые  солнцем,  там  золотистый  снег. Тени  на  картине  фиолетово-синие.  Небо  без  единого  облачка,  голубое.

    В  самом  центре  стоят  две  стройные  красивые  берёзки.  Они  все  укутаны,  словно  одеялом,  инеем.  И,  поблёскивая  на  солнце,  радуются  прекрасному  дню.  Берёзы  очень  высокие,  и  это  придаёт  им  гордый  величавый  вид.  Посмотришь,  ну  точно,  как  король  и   королева!  Стоят  в  белоснежных,  ослепительных,  сверкающих  одеждах.   

    Всё  на  картине  будто  бы  живое.  Вот  сейчас  оторвутся  от  земли  берёзки и  закружатся    в  быстром  танце  и,  уставшие,  спустятся  отдохнуть. 

     Мне  очень  нравятся  картины  Дмитрия  Петровича  Чернова.  Их  можно  рассматривать  часами,  они  притягивают  и  завораживают.  Пейзажи,  нарисованные  рукой  этого  человека,  натуральны.  Кажется,  что  если  сделаешь  один  шаг,  то  попадёшь  в  удивительный  мир  природы.  То,  что  Дмитрий  Петрович  создаёт,  поистине  великое  произведение  искусства.

     Хочется,  чтобы  он  нарисовал  ещё  много  великолепных  картин,  которые  радовали  бы  взоры  людей!

                                                      МОСКАЛЕНКО  ДАРЬЯ,  6  класс
СОЧИНЕНИЕ-ОПИСАНИЕ ПО КАРТИНЕ К.Ф.ЮОНА «РУССКАЯ ЗИМА. ЛИГАЧЁВО».

Зимний день,

Трещит морозец,

Все деревья в серебре.

Дети толпами играют

Возле дома во дворе.

И на лыжах, и на санках

Очень весело им жить,

Ведь нельзя российским детям

Нашу зиму не любить!

Небо нынче голубое, 

И народу тут и там

Все идут не торопяся,

Каждый по своим делам.

Снег пушистый белый-белый

Пеленою всё укрыл.

Эту славную нам зиму

Дед-Морозец подарил.

Зима-зимушка богата,

Во дворе стоит собака.

Громко лает, прячет нос,

Разозлилась на мороз.

Лошадь старая бежит,

Снег летит из-под копыт.

Кучер песню напевает.

До чего же хороша

Наша русская душа!

                                                                            ХОДЮК АНЯ, 6 класс
