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Тезисы к уроку-исследованию по теме «Безударные гласные в корне слова»
               В настоящее время широкую популярность приобрели исследовательские методы.    В исследовательской деятельности детей развиваются важнейшие общеучебные, познавательные умения и навыки: умение видеть проблемы, выдвигать гипотезы, задавать вопросы, работать с текстом, делать выводы и умозаключения, защищать свои идеи.
     Дети - прирождённые исследователи, только нужно увлечь их предметом исследования. Учебное исследование для обучающегося - это возможность раскрытия своего творческого потенциала, позволяющая проявить себя индивидуально или в группе, показать публично достигнутый результат.  На данном уроке дети находят способ решения проблемы, которая носит практический характер. Проблема исследования находится в области познавательных интересов ребёнка в зоне ближайшего развития.  Мини-исследование на уроке обеспечено необходимым оборудованием, средствами и материалами. Результаты исследования фиксируются в форме записи и рисунков. Ребята учатся работать со словарями, справочниками и научными текстами.
