Ф.И.О. автора: Кошкарова Оксана Фаритдиновна

Классный час на тему: «Главное слово в каждой судьбе»
3 класс

Продолжительность – 40 минут
Цель: способствовать воспитанию чувства любви, уважения и бережного отношения к матери.

Задачи:
Обучающая - помочь в осознании роли матери в жизни каждого человека, способствовать укреплению устоев значимости семьи и роли матери в ней; помочь в обучении навыкам работы за компьютером.
Развивающая – способствовать освоению умения выделять главное, логически мыслить, высказывать свое мнение, слушать учителя и одноклассников, проявлять инициативу,  работать с информацией, представленной в сети Интернет,  развивать мелкую моторику рук.
Воспитательная - способствовать воспитанию духовно-нравственных качеств – быть добрым, заботливым, внимательным по отношение к матери.
Форма проведения:

Классный час с использованием информационных и коммуникационных технологий. Общее время непосредственной работы за компьютером 10-12 минут на каждого ребенка.
Оборудование: 

Компьютерный класс с выходом в сеть Интернет, мультимедийный проектор, экран; на столах у каждого ребенка лист белого картона и клей-карандаш.
Прилагаемые медиаматериалы:

Авторская презентация, созданная в Power Point; видеоматериалы – «Притча о матери», фрагмент мультфильма «Мама для мамонтенка»; материалы сети Интернет для создания мультимедийных интерактивных упражнений.
Структура:

Организационный момент.
Основная часть.

Рефлексия.

Заключительная часть.

Ход классного часа:

1. Организационный момент.
Педагог приветствует детей, создает позитивный настрой – читает детям отрывок из стихотворения Оксаны Варниковой для поднятия настроения.
(Слайд 1)

Педагог:

- Ребята, давайте улыбнемся друг другу. Я уверена, что ваше настроение непременно улучшится. 

2. Основная часть.
Педагог:
- Ребята, давайте посмотрим видеофрагмент. 
(Педагог озвучивает текст притчи о маме)
https://drive.google.com/file/d/0B0WaSeEO9R4hb1ROU0prX2psb0U/view
Педагог:

- Вы посмотрели видеофрагмент. Ребята, как вы думаете, о ком сегодня пойдет речь? (Высказывания детей).

- Конечно же, наш классный час сегодня будет посвящен самому дорогому человеку на земле, который не только дает нам жизнь, но и заботится о нас, защищает, любит преданно и бескорыстно. Мы будем говорить о МАМЕ. 
(Слайд 2)
(Педагог погружает детей в тему классного часа)
Педагог:

- Совсем скоро, 29 ноября, в России будут отмечать «День матери». Этот праздник в нашей стране был установлен Указом Президента Российской Федерации Б.Н. Ельциным в 1998 году. В этот день дети поздравляют своих мам, приезжают к ним в гости, говорят теплые слова, дарят подарки.
(Слайд 3)
Педагог:

- Мама! Это первое слово, которое произносит ребенок. В любом возрасте человеку нужна мама, ее ласка, ее взгляд, прикосновение ее нежных рук. Только мама верит в нас всю жизнь и эта вера не иссякает несмотря ни на что. Ведь не зря существует старая поговорка: «Мать носит дитя девять месяцев под сердцем и всю жизнь – у сердца». 

 (Слайд 4)
Педагог:

- В чем заключается смысл этой поговорки? (Высказывания детей).

Педагог:

- Молодцы, ребята! Действительно, любая мать всю свою жизнь заботится о своем ребенке, каким бы он ни был. Ее верность и преданность не имеют границ. У мамы самое верное и чуткое сердце – в нем никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не остается равнодушным.
(Слайд 5)

Педагог:

- В народе живет много хороших слов о маме. Они передаются из поколения в поколение. Давайте попробуем сами составить пословицы о маме. На вашем рабочем столе находится текстовый документ «Задания». Откройте его и выполните задание под номером 1, пройдите по ссылке

http://learningapps.org/1203340  

(Слайд 6)

Педагог:
- Ребята, перед вами части пословиц (их начало и окончание). Вам необходимо к началу пословицы подобрать окончание. Для этого с помощью мышки перетащите табличку с окончанием пословицы к табличке с началом пословицы и соедините их. Если пословица составлена правильно, то таблички «прикрепятся» друг к другу. (Педагог следит за выполнением задания детьми, помогает при необходимости).
Педагог:

- Молодцы! Если вы правильно выполнили задания, то должны получить такой результат.
(Слайд 7) 
Педагог:

- Ребята, выберите понравившуюся вам пословицу и объясните ее смысл. (Высказывания детей).

Педагог:

- Молодцы, ребята! Вы хорошо потрудились. За каждое выполненное задание мои помощники будут выдавать вам маленький приз -  частичку картинки. (Дети помогают педагогу раздать приз). К концу занятия вы получите все частички и сможете собрать картинку. 

Педагог:

- Уважение и признательность вызывают те люди, которые до седых волос почтительно произносят имя матери. Послушайте стихотворения Лидии Койдулы «Сердце матери». (Педагог читает стихотворение).

(Слайд 8).

Педагог:

- Ребята, о чем это стихотворение? (Высказывания детей).

Педагог:
- Правильно, ребята. Мама переживает за все, что происходит с ее ребенком.  Будьте внимательнее к матерям, оберегайте их от волнения и бед. Чаще говорите им теплые и ласковые слова. Давайте вспомним некоторые из таких слов. (Высказывания детей).
Педагог:
- Молодцы, ребята. Вы знаете много нежных слов о маме, только не забывайте говорить их чаще.
Педагог:

- Сегодня вы узнали, что праздник «День матери» наступит совсем скоро. А все мамы любят цветы. Даже скромный букет из ромашек будет дорог каждой маме. Давайте соберем для мамы букет. Для этого выполните задание под номером 2, пройдите по ссылке

http://learningapps.org/196221 

(Слайд 9)

Педагог:

- Ребята, вам необходимо дать правильное название цветам в букете.  На цветах есть метки: синий, желтый, зеленый и красный кружки. С помощью мышки наведите стрелку на цветок с синей меткой, на экране появятся 4 варианта названия цветка, выберите правильный. Повторите то же самое с другими цветами. (Педагог следит за выполнением задания детьми, помогает при необходимости).

Педагог:

- Ребята, из каких цветов составлен букет для мамы? (Ответы детей). 

 Педагог:

- Верно. Это тюльпан, ромашка, лилия и мимоза.
(Слайд 10) 

Педагог:

- Дорогие помощники, раздайте детям по одной частичке картинки. (Дети помогают педагогу раздать приз).
Педагог:
- Каждая мама – хранительница семейного очага. Она обеспечивает уют в доме, создает вокруг себя климат сердечности, доброты.  Заботится обо всех членах семьи. Ребята, а как вы можете порадовать своих мам? (Высказывания детей).

 Педагог: 

- Правильно, хорошо учиться, слушаться, помогать по дому. У мамы много домашних дел. Давайте назовем их. (Высказывания детей).
Педагог:

- Молодцы, ребята. А теперь проведем физкультминутку: «Дружно маме помогаем». (Педагог читает текст, дети встают и выполняют подражательные движения по тексту).
(Слайд 11)
Педагог: 

- Хорошо, а теперь я предлагаю выполнить задание под номером 3, пройдите по ссылке

http://learningapps.org/display?v=psxv7yx9n01 


(Слайд 12)

Педагог:

- Ребята, из разных видов помощи (частички пазла) сначала выберите те, которые оказывают вам ваши мамы (с помощью мышки наведите стрелку на частичку пазла), затем те, которые вы оказываете своим мамам. (Педагог следит за выполнением задания детьми, помогает при необходимости).

Педагог:

- Молодцы! Все части пазла открыты. Помощники, раздайте детям по одной частичке картинки. (Дети помогают педагогу раздать приз).
Педагог:

- Ребята, давайте посмотрим видеофрагмент. 

(Видеофрагмент мультфильма «Мама для мамонтенка»).
https://drive.google.com/file/d/0B0WaSeEO9R4hbmZjZll1ekdTQ2s/view
Педагог:

- Ребята, наверное, вы видели этот замечательный мультфильм. Как вы думаете, зачем мамонтенок ищет маму? (Высказывания детей). 
Педагог:

- Правильно, ведь место матери в жизни каждого совершенно особое, исключительное. Мамина любовь, забота и поддержка нужна всем! 
Педагог:

- Ребята, ваши мамы успевают все: заботиться о вас и ваших близких, заниматься домашними делами, работать. Но при этом они всегда ухожены и красивы. У них есть свои «помощники». Чтобы узнать, о чем идет речь, выполним задание под номером 4, пройдем по ссылке

http://learningapps.org/display?v=pqmuhp95t01 
(Слайд 13)

Педагог:

- Ребята, вам необходимо разгадать кроссворд. Используя мышку, наведите стрелку на цифру 1. Появится вопрос. Прочитайте, подумайте и впишите ответ. Нажмите ОК. Повторите то же самое с другими вопросами.

(Педагог следит за выполнением задания детьми, помогает при необходимости).
Педагог:

- Молодцы! Если вы правильно выполнили задания, то теперь знаете маминых «помощников».
(Слайд 14) 
(Дети получают последнюю частичку картинки).
Педагог:

- Ребята, все частички собраны. У каждого из вас на столе – лист белого картона и клей-карандаш. Соберите картинку в центре листа, закрепите ее части с помощью клея. Что получилось? (Ответ детей).

Педагог:

- Правильно, сердце! Подарите его на праздник маме, она непременно оценит ваши старания. 

3. Рефлексия.

Педагог:

- Давайте подведем итог нашему классному часу. Закончите фразы.

(Слайд 15)
1. Тема классного часа побудила меня задуматься о …

2. Сегодня я узнал/узнала  …

3. Мне захотелось сказать маме …
(Высказывания детей).
4. Заключительная часть.

Педагог:

- Ребята, мы завершаем наш классный час. Я очень надеюсь, что вы осознали роль матери в жизни каждого человека. Я уверена, что с сегодняшнего дня вы будете чаще улыбаться маме, говорить ей нежные слова, заботиться о ней.
Спасибо за работу!
Использованные ресурсы сети Интернет:
1. https://drive.google.com/file/d/0B0WaSeEO9R4hb1ROU0prX2psb0U/view
(притча о маме)

2. http://learningapps.org/1203340  
(собери пословицу)

3. http://learningapps.org/196221
(назови цветы в букете)

4.  http://learningapps.org/display?v=psxv7yx9n01
     (помощь друг другу)

5.  https://drive.google.com/file/d/0B0WaSeEO9R4hbmZjZll1ekdTQ2s/view
     (фрагмент м/фильма «Мама для мамонтенка»)
6. http://learningapps.org/display?v=pqmuhp95t01
(кроссворд)
