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В III стадии влечение к алкоголю приобретает компульсивно-овладевающий характер. Абстинентный синдром утяжеляется. Утрачивается ситуационный контроль. Важным признаком является снижение толерантности к алкоголю. Развивается алкогольная деменция. Соматические осложнения становятся тяжелыми. Нередко возникают алкогольные психозы. 


Прогрессирование, прогредиентность алкоголизма являются одним из самых надежных критериев разделения на различные формы (варианты) течения заболевания. Обычно выделяются три формы течения алкоголизма, характеризующиеся высокой, средней и малой степенью прогредиентности. 


Продолжительность первой стадии алкоголизма бывает различной, но чаще всего от 1 года до 6 лет. Длительность II стадии примерно в 60% случаев составляет менее 10 лет, в остальных – от 10 до 15 лет.




















 





Классификации алкоголизма





Существующие классификации алкоголизма можно разделить на два типа. В первом случае основой является клиника алкогольного заболевания, во втором – различные социальные, психологические, даже экономические и лишь отчасти клинические критерии. В России принят первый тип классификации. А. А. Портновым и И. Н. Пятницкой (1971) весь "длинник" алкоголизма был разделен на три стадии, последовательно сменяющих одна другую: 


I – начальная (неврастеническая); 


II – средняя (наркоманическая); 


III – исходная (энцефалопатическая). 


В I стадии алкоголизма психическая зависимость от алкоголя проявляется в форме влечения к спиртным напиткам обсессивного (навязчивого) характера, ведущего к утрате количественного контроля выпитого алкоголя. Отмечаются растущая алкогольная толерантность к спиртным напиткам, алкогольные палимпсесты и переход от периодического пьянства к систематическому. 








Во II стадии появляется новый вид расстройств – физическая зависимость от алкоголя с компульсивным влечением (непреодолимое влечение, возникающее вопреки воле, разуму, чувствам и связанное с навязчивостями в двигательной сфере) к спиртным напиткам и комплексом соматовегетативных абстинентных расстройств. Измененная реактивность к алкоголю проявляется максимальной толерантностью к спиртным напиткам, изменением формы опьянения, амнезией опьянения, систематическим употреблением алкоголя по типу псевдозапоев. Выявляются  атохарактерологические девиации (отклонения), черты деградации личности. Возникают патологические изменения со стороны внутренних органов. Могут развиться алкогольные психозы. 








Запомни!!!


Отказаться от наркотика можно только 


один раз - ПЕРВЫЙ!





Десять хороших причин 


сказать «НЕТ» 


наркотикам





1. Наркотики дают фальшивое представление о счастье. 


2. Наркотики не дают человеку мыслить за самого себя. 


3. Наркотики часто приводят к несчастным случаям. 


4. Наркотики уничтожают дружбу. 


5. Наркотики делают человека слабым и безвольным. 


6. Наркотики толкают людей на кражи и насилие. 


7. Наркотики являются источником многих заболеваний. 


8. Наркотики разрушают семьи. 


9. Наркотики приводят к уродствам детей. 


10. Наркотики являются препятствием на пути к духовному развитию. 














Наркомания - это болезнь, которая вызвана повторяющимся употреблением наркотических веществ. 


Наркомания наиболее опасна для юных и молодых. 


Быстро развиваясь, она приводит к духовной деградации и полному физическому истощению организма. 


Долговременное употребление разрушает все внутренние органы, иммунную систему и психику, делая человека употребляющего наркотики инвалидом на всю жизнь. 


Молодой человек становится не способным позаботиться о себе и произвести на свет здоровое потомство, часто - даже если пройдет курс лечения. 


Табак и алкоголь - тоже наркотики. 


Наркоман - раб наркотика; ради него он пойдет на любую низость и преступление,�что рано или поздно приведет его к смерти. 


Даже одного приема достаточно, чтобы стать "зависимым". 





«Наркотики — это зло» 














