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             Составители проекта:     Рождественский  Владимир Борисович 

                                          учитель русского языка и литературы 1 категории
                         МОУ «Пименовская средняя общеобразовательная  школа».

                                                   Ученики 11 класса.

 Пименовка
2008 – 09 гг.
На уроках в 11 классе при изучении литературы 20 века, в рамках уроков развития речи изучается творчество и произведения поэтов и писателей, которые к сожалению, на сегодняшний день не включены в программу, но, на мой взгляд, требующие к себе внимания. Так как их творчество отражает и реалии современной жизни и времени, поиски смысла жизни в мире полного насилия, хамства, черствости.
Совместно с учениками 11 класса мною разработан проект урока литературы по теме «Как уходили кумиры? Творчество Татьяны Снежиной», в котором ученики попытались отразить свои мысли о жизненном пути и творчестве замечательной поэтессе и певице, да и просто человеке, чей яркий, но короткий жизненный путь блеснул на небосклоне нашей поэзии, эстраде. 
В ходе работы над проектом я учитывал следующие критерии:
· у школьников должна быть сформирована самостоятельность мысли;

· умение находить и решать проблемы;

· широкие знания из разных предметных областей и сфер деятельности;

· способность прогнозировать результаты;

· умение устанавливать причинно-следственные связи.
· Умения работать с ПК в программах  «Аudio Editor Express», «CyberLink PowerDirektor» и «Microsoft Offise PowerPoint» 
  Метод проектов направлен к тому, чтобы формировать у старшеклассников новый тип мышления – интегрированное мышление. 

  Работу над темой «Как уходили кумиры? Творчество Татьяны Снежиной»  начинаем   с определения  признаков проекта:

· По доминирующей деятельности – смешанный тип, так как его реализация требует объединить все виды деятельности: исследовательскую, творческую, поисковую, ролевую, практико-ориентированную.

· По предметно-содержательной области – монопроект, так как   предусматривает применения знаний литературоведения, музыки, фотоискусства.
· По характеру координации – проект открытый, с явной координацией, так как учитель ненавязчиво направляет работу учеников, организует отдельные этапы проекта.

· По характеру контактов – закрытый -  /проект организован на базе 11 класса/.

· По количеству участников проекта – индивидуальный, групповой.
· По продолжительности выполнения – краткосрочный /время выполнения – 2 недели/. 

Цель проекта: 

· Исследовать творчество и проследить, как отражается на текстах жизненный путь, чувства, временные рамки, в которых живет поэт, и помочь с определением значимости и нужности творческого наследия.
Гипотеза: если мы будем изучать творчество современных нам поэтов-песенников, то расширятся наши представления о современной нам поэзии и ее роли в современном песенном искусстве.  

Следующим этапом работы будет обдумывание проблем, необходимых для исследования в рамках темы:
· Создание фильма о жизни и творчестве Татьяны Снежиной. (фильм создан на базе видеоматериала телекомпании ДТВ «Как уходили кумиры? Татьяна Снежина»).
· Анализ-сопоставление творчества поэтессы с реалиями жизни. Тема судьбы, предвидение смерти. (Создание презентации и анализ ряда стихотворений).


























































































































Класс делится на две группы. Каждый ученик получает индивидуальное задание – тему и одновременно выполняет роли оформителя, исследователя, чтеца, редактора. Назначается время консультаций для каждой группы. Для самостоятельной подготовки предлагаются опережающие задания представленные тематическими блоками.
  Для всех  дается задание:

Первая группа. 
1.  Обратиться на интернет сайты, посвященные Татьяне Снежиной, с целью подбора информации по творчеству поэтессы. 
2.  Подобрать стихотворения по назначенной теме и подготовить их исполнение.
3. Подобрать иллюстрации, фотографии, продумать оформление и музыкальное сопровождение выступления. Приготовить презентации на ПК.
Вторая группа. 
Просмотреть видеоматериал, сделать нарезку нужных кадровок, смонтировать с наложением авторского текста, музыки. 
По мере подбора материала проводятся консультации. Учитель помогает учащимся выделить главное, обобщить, дает рекомендации по структурированию, работает над выразительным прочтением стихотворения.

Учитель отвечает за композиционную целостность выступления, обобщением материала.  

Определяется алгоритм оценки работы по проекту:

· Значимость и актуальность рассмотренных проблем.

· Использование методов исследования и обработки полученных результатов.

· Активность каждого ученика в создании проекта.

· Глубина проникновения в проблему.

· Уровень владения материалом, умение донести его до слушателя.

· Умение отвечать на вопросы оппонентов /лаконичность, аргументированность/.

· Артистизм, речевая эстетика, культура сценической работы, эстетическое оформление проекта.  

Определяются ожидаемые результаты:

· Мотивация учащихся к проведению исследовательской работы.

· Выработка умений и навыков групповой работы.

· Выработка умений самостоятельно обобщать и делать выводы.

· Активизация учащихся к самостоятельному изучению и анализу отдельных тем, фактов.

· Реализуются творческие способности.

· Выработка умений и навыков работы на ПК.

Защита проекта начинается со вступительного слова, где определена направленность, специфика работы и внимание акцентировано на значении темы, через которую мы должны увидеть, что изучение темы актуально и нужно.

Этап рефлексии.

На этом этапе работы выявляется степень понимания проблемы, актуальность и нужность, дается взаимооценка и самооценка  по проделанной работе. В конце проекта ребята пишут стихотворение-рефлексию  СИНКВЕЙК.
Ход урока (цифрами указано переключение слайдов)

- Сегодня очень трудно уследить за выпускаемой книгопечатной продукцией. Множество авторов, книг, разнообразие тематики художественных произведений (от классики до ультрамодных романов). Полки книжных магазинов «ломятся» от детективов, фантастики, женских романов, второсортных как по тематике, так и по оформлению книг. Все они кричат о нашей сегодняшней действительности: насилие, убийства, войны, растление и развращение человеческого общества.

А что для души? А как наши непреходящие человеческие ценности: милосердие, добро, дружба, семейственность, человечность. 

Реформы общества затронули все вокруг: и литературу, и музыку, и кинематограф. Но вселяет оптимизм то, что появляются во всех видах искусства люди, которым не безразличны чувства простых людей, которым надоела безвкусица, аморальность, все, что связано со словом анти.

Сегодня на нашем уроке, который выходит под общей темой «Как уходили кумиры?» мы познакомимся с творчеством замечательного поэта – вернее поэтессы, которая писала для души, которая в конце 20 столетия ворвалась на эстраду со своими проникновенными стихами и вторглась в наши души раз и навсегда.

(1) Видеофильм.

- Ее имя, вспыхнув яркой звездой на небосводе эстрады мгновенно обросло легендами и слухами. Некоторые средства массовой информации настойчиво стали искать изъяны в творчестве, скандальные подробности ее жизни. Журналисты, в своих так называемых расследованиях доходили даже до утверждения, что она плод вымысла предприимчивых продюсеров. И не было ни жизни, ни любви, ни смерти.

- Загадочную и талантливую девушку звали Татьяна Снежина.

- Самые дорогие воспоминания любого человека ​воспоминания о своем детстве, отце, маме, о том без​заботно-радостном восприятии мира, которое нико​гда уже не повторится.

На фоне фильма
- Наше старое пианино... Я иногда смотрю на него, и мне кажется, что оно все эти годы было членом се​мьи, радовалось и печалилось, болело и выздоравли​вало вместе со мной. Я еще не умела говорить, но, своими детскими пальчиками ударяя по клавишам, пыталась показать окружающему миру свои чувства и мысли.

Потом, года в три-четыре, первые «эстрадные» выступления. Мамина косметика, мамина юбка и что-нибудь из репертуара 70-х. Помните: «Ax, Арле​кино, Арлекино...». И, конечно, бурные аплодисменты гостей и родителей, влюбленных в свое чадо. Под занавес «концертов» ​первые детские стишки. Одним словом - Детство.

Потом школа и новый переезд, на этот раз в Мо​скву. И первое осознанное потрясение в жизни - по​теря друзей, которые остались за тысячей непреодо​лимых километров, в том суровом и прекрасном краю. И на смену радостно-шаловливым детским строфам про «червячков и букашек» в голову вместе с ночными слезами по первой любви, стали приходить грустные и вместе с тем лирические строки. Их нель​зя было назвать еще стихами, они... были, пожалуй, теми зернами, которым было суждено прорасти поз​же. 
А почву питали томики Цветаевой, Пастернака, подсунутые незаметно заботливой рукой стар​шего брата, который все видел и понимал.

Чужие стихи, чужие песни, вече​ра, переходящие в ночь у пианино, это все на людях, а ночью тайком свое - в тетрадку, плохое, но свое. А позже первый слушатель - мама, самый близкий мне человек, и ее слезы, слезы радости и грусти. Толь​ко тогда я поняла, что то, что я долгие годы вынаши​вала и таила, способно вызвать чувства не только у меня. И постепенно круг людей, которым я стала до​верять, говорить о самом сокровенном, личном, стал шириться. Но это было позднее, когда я поступила во 2-й Московский мединститут. Не знаю, можно ли бы​ло уже тогда говорить о творчестве, - не мне судить, но я этим жила, я просто восполняла внутреннее оди​ночество.
После фильма стихотворение

ЧТО СТОИТ ЖИЗНЬ МОЯ? 

Скажи, что стоит жизнь моя? 

Рисунков пару черно-белых 

Да несколько стихов незрелых?. 

Ответь мне, правду не тая.

Скажи, что стоит жизнь моя? 

Мечтания у тусклой свечки

Да слезы у ленивой речки?

Вот все, что ценно для меня.

Скажи, что стоит жизнь моя? 

Мелодий грустные мотивы, 

Дождей осенних переливы? .. 

Вот это все, что стою Я...

«...Но пока есть мечта в душе, свет вдалеке и дру​зья у плеча - можно пройти сквозь огонь и не сго​реть, переплыть через океан и не утонуть».

Этими строками Татьяна закончила автобиогра​фию, и никто, кроме самого человека, не сможет ска​зать о себе искреннее и лучше. Этот текст датиру​ется 12 февраля 1995 года.

Что было потом?
Презентация по творчеству Татьяны Снежиной

(2)  14 февраля 1995 года - очередной приезд в Москву.

(3)  Приезд с сердцем, полным надежд на друзей, которых она любила и которые ей много обещали. Но... Предательство людей, из тех, кто называл себя ее друзьями, кого она не забыла в этом коротком повест​вовании о своей жизни, предательство рядовое, ба​нальное и, стало быть, не только ранящее, но еще и убивающее что-то светлое в душе. И почти как след​ствие этого - крушение мечты, веры, творческих пла​нов. Предчувствуя надвигающуюся беду, она еще в1994 году написала в своей тетрадке строки:

(4)  Рассыпались слова,

       Как бисер старых бус,

       Остыла голова,

(5)   Я больше не вернусь.

(6)  Не было уже «мечты в душе», «друзей у плеча», и «свет вдалеке» готов был тоже померкнуть. Татьяна на какой-то миг перестала мечтать, перестала верить в справедливость, перестала творить. Она говорила: «Зачем, кому это нужно, тем более теперь, когда это не нужно даже мне!».

(7) И застыла душа, и сдова невпопад...

      Мысли роем уносят сознание в ад.

      Что-то было не так, ничего не вернуть,

(8)  И надорванный парус зовет в странный путь...

   Но это были эмоции - эмоции молоденькой, ра​нимой девушки. И душа страдает и ищет выход. Таня вновь пишет. Но то, что появляется из-под ее пера, пронизано ощущениями бессилия перед жестокостью жизни:

(9) И снова в этой суете,

      В потоке серых скучных будней 

      Пью каплю света в темноте ​

(10)Любовь и праздники не те...

(11)  Весной 1995 года 

(12)  Татьяне Снежиной поступило предложение от Сергея Бугаева работать в новоси​бирской студии «M & L Art».

    Первые этапы этой работы были вначале похожи на бесконечные битвы - Татьяне не нравились трак​товки ее песен аранжировщиками, аранжировщики, в свою очередь, не видели «коммерческих перспектив раскрутки ее материала». Эти трения, которым, каза​лось, не будет конца, возвращали в душу Татьяны боль и неверие, которые стали затихать после неудач​ного периода работы со студией «КиС-С».

(13)  А на улице дождь

        Льет на окна печаль. 

        Все, конечно, пройдет, 

(14) Только прошлого жаль...

(15) В этот критический момент Татьяне очень помог​ли талант и работоспособность Бугаева. Где-то терпе​нием, а где-то жесткостью он добился взаимопонима​ния и творческого настроя в своем коллективе. И стали появлять​ся новые записи песен Снежиной. Они рождались трудно, работа велась кропотливо. Некоторые песни записывались по 2-3 месяца, и это было так не похо​же на то, как это делалось раньше, когда «московские друзья» умудрялись сделать аранжировку и запись 4-5 песен за неделю.

    В мае 1995 года дебют новой песни Снежиной «​Музыкант».

(16)  Музыкант до рассвета

        Пел мне песенку эту.

        Что найду - я не знала, 

        Но уже не искала

(17) Я к дороге обратной следы…

Работа шла, и немного менялся Танин стиль, и менялся подход студии к ее творчеству, они взаимно влияли друг на друга, и в воздухе уже витало пред​чувствие рождения гармонии, которой так не хватало нашей эстраде. 

(18) Как потом вспоминал один из аран​жировщиков, «Mы слишком долго пытались подтя​нуть Танины песни под мировые стандарты и неожи​данно поняли, что это невозможно. То, что она пишет, не нуждается в сколь-нибудь серьезных обработках, все, что она пишет, должно звучать почти в нетрону​том виде потому, что это то, что мы ждали, искали и долго не могли найти. B наших планах нет создания поп-дивы... это ни в коей мере не коммерческий проект... мы хотим, чтобы Танины песни просто услышали, чтобы у нее появи​лась своя аудитория...»

     И эта аудитория стала появляться: были первые победы на различных конкурсах, первые овации и первые неудачи, первые телевизионные интервью и выступления, поклонники. Но Татьяну внешняя сто​рона жизни не прельщала, не являлась самоцелью. Главное для нее было писать песни и петь их для лю​дей, пробуждая давно забытые чувства:

(19)  А где-то в распахнутом настежь окне 

         Горел мягкий свет, и, словно во сне, 

         Летели снежинки на свет в окне том 

(20)  Под музыку, что напевал патефон.

(21)  Вот что она сказала в одном из интервью: «Я не ставлю сверхзадач, я просто иду шаг за шагом, пока хватает сил и дыхания..» И это не пустые слова. Сне​жина была очень работоспособным и требователь​ным к себе человеком. Она постоянно терзала себя вопросом, что живет не так, что еще мало сделала.

(22)  Скажи, что стоит жизнь моя? 

         Рисунков пару черно-белых, 

(23)  Да несколько стихов незрелых?.

Творила везде, где могла, писала стихи на салфет​ках в кафе, на билетах в транспорте. Семья бывала бу​квально в шоке, когда ее стихи находились повсюду, в конспектах, в бумажном мусоре и т. д. Она любила го​ворить: «Bот надоест писать, появится много времени, тогда возьмусь за старые записи – обработаю».

    Но жизнь не давала ей передышки - учеба в ин​ституте, занятия хореографией, уроки вокала, репе​тиции, записи...

(24)  Но, очевидно, помня о своем нелег​ком пути к успеху, о тех трудностях, которые пред​стоит преодолеть молодым талантам, Татьяна вместе с Сергеем создает Благотворительный культурный фонд помощи молодым исполнителям. Впереди бы​ло много целей и задач, и она бы с ними справилась... Но в душе было одиночество.

(25)  Одиночество - мой век. Одиночество 

         Рядом с именем моим, словно отчество.

(26)  И тут Судьба сделала еще один подарок - Лю​бовь. 

(27) Примерно через два месяца после знакомства Сергей сказал Татьяне, что любит ее.

    Свадьбу назначили на 13 сентября.

    Люди, которые окружали эту пару в последние месяцы их жизни, говорили о том, насколько они бы​ли гармоничны вместе: два красивых человека, рус​ская певица, поэтесса и продюсер, радеющий за славу российской эстрады, любящий мужчина и любящая женщина. Друзья Сергея вспоминают, что у него буд​то выросли крылья, он светился изнутри и выглядел так, словно не было его счастливее. Близкие Тани увидели резкий, как в русской сказке, расцвет де​вичьей красоты и какой-то внутренней мудрости. Они много пережили до встречи друг с другом: преда​тельства любимых и нечестность друзей, крушение планов и потерю целей, разочарование в своей работе и бессилие перед равнодушием людей, - и теперь ка​залось, что нашли то, что искали, к чему стреми​лись, - свою последнюю пристань, пристань любви и счастья.

(28) В конце пути - в финале всех тревог, 

        В конце пути - на стыке всех дорог,

        Навстречу мы друг к другу подойдем, 

        И за руки возьмемся, и не упадем.

15 aвrycтa 1995 года радиостанция «Европа плюс» сообщит о предстоящей свадьбе Бугаева и Снежиной. Татьяна и Сергей, на миг забыв о творческих пла​нах, окунаются в приятные хлопоты. Уже куплены обручальные кольца и свадебное платье, подготовле​ны приглашения друзьям. Татьяна дарит чудесные строки своему возлюбленному:

      Прости, мой верный талисман, 

      Что ты хранишь меня надежно, 

      А я кладу тебя в карман, 

      Ногтем царапая безбожно. (29) До венчания оставалось меньше месяца.

 18 aвrycтa в 12 часов состоялась презентация но​вого продюсерского проекта.

(30) Телевидение рассказывало об этом событии и мо​лодой талантливой певице Татьяне Снежиной. На​стоящим потрясением для собравшихся на этой «тусовке» были неожиданно исполненные Татьяной, вме​сто ожидаемых эстрадных песен, два романса «3везда моя» и «Если я умру раньше времени...».

(31)  Звезда моя, ты не сияй в печали,

        Не обнажай души моей при всех,

        К чему всем знать, что нас с тобой венчали 

(32) И райский ад, и непорочный грех.

    Она пела, и неизвестно, кто был больше потря​сен - публика или те, кто, работая с Татьяной, долго и упорно отвергал эту сторону ее таланта. Можно только предполагать, как бы это повлияло на даль​нейшие творческие планы ее коллектива. Через три часа (33-34) 18 августа 1995 года в 17 часов они и их друзья от​правились в предсвадебное путешествие в горы Алтая. Последней из близких, кто видел их таких сча​стье, была Танина мама, когда из окна своего дома она провожала взглядом маленький микроавтобус. Если бы знать нам всем тогда, что он увозит их навсегда...

    Все, что знаем Мы о случившемся, - из скупых милицейских протоколов и показаний свидетелей:

    «21 августа 1995 года на 106-м километре Черепа​новской трассы Барнаул - Новосибирск микроавто​бус «нисан» столкнулся с грузовым автомобилем «МАЗ». В результате этого дорожно-транспортного происшествия погибли, не приходя в сознание, все шесть пассажиров микроавтобуса.

Сергей и Татьяна уедут, чтобы не вернуться, и последнее, что услы​шит публика из ее уст, будут слова романса:

(35)  Если я умру раньше времени, 

         Пусть меня унесут белы лебеди 

         Далеко, далеко, в край неведомый, 

         Высоко, высоко, в небо светлое...

(36)  34 Рукописи не горят. Все, что было создано Татья​ной Снежиной, этой юной и прекрасной русской де​вушкой, останется с нами. Останутся ее стихи, оста​нутся ее песни, останется фонд, названный теперь в ее честь и в честь ее друга, останутся ее искренность и доброта, останется ее душа, светлая, как венчальное платье, ставшее в тот (37)  роковой день погребальным, и чистая, как российский снег.

* * *

(38)  Любовь моя - чудо без вести пропавшее.

        Дети мои - тетради, со стихами истлевшие.

        Счастье мое - цветы на могиле увядшие.

        Жизнь моя - память в душах ваших тепло нашедшая...

(39) Эти слова сказала Таня своей маме во сне на соро​ковой день после гибели.

Сейчас, когда уже прошло больше десяти лет, как нет с нами Татьяны, можно твердо сказать, что па​мять о ней нашла тепло в миллионах и миллионах че​ловеческих душ, а (40)   значит, ЖИЗНЬ ЕЕ ПРОДОЛЖА​ЕТСЯ...

Спонтанно возникает Концерт-Реквием. Более де​сятка самодеятельных и профессиональных музыкантов собрались вместе в Новосибирске, чтобы почтить па​мять Татьяны и Сергея. Воодушевление, замешанное на горе, энтузиазм - как последняя дань погибшим... И... в это трудно верить, ни одного огреха, ни организационно​го, ни технического. В это не могли поверить никто в том зале... зале, наполненном душой Тани и Сергея.

   Потом не дающая покоя мысль о незаконченном Таней песенном альбоме.

   Фактически впервые официально ее песни уви​дели свет на сороковой день после ее гибели. В сжа​тые сроки, на честности и энтузиазме многих людей в Москве был издан первый магнитоальбом «Вспомни со мной» С двадцатью песнями Т. Снежиной. Это сим​воличное название было придумано самой Татьяной в ходе работы незадолго до гибели.

  Тогда же выходит первый документальный фильм о Татьяне Снежиной «Они были молоды». Творче​ский коллектив смонтировал фильм буквально за од​ну ночь, мешало только одно - слезы. Работая, пла​кали все - и режиссер, и технические работники, но фильм строился на ее песнях, и это спасало.

(41)  Часть кассет и книг в том же году попала в руки к профессионалам. Танино творчество привлекло вни​мание таких именитых и талантливых людей, как Игорь Крутой и Иосиф Кобзон. Ее песни начинают исполнять звезды российской эстрады. Уже в декаб​ре 1996 года песня Снежиной «Перекресток» в ис​полнении дуэта «Вкус Meдa» входит в «горячую де​сятку» музыкальных хитов. Позже «Русский радио​хит» размещает в своем альбоме эту же песню, но уже в авторском исполнении. Появляются магнитоальбо​мы Лады Дэнс с песнями «Будь со мной» и «Насбольше нет», Алисы Мон со «Снежинкой» и другие. Танины песни начинают звучать на концертных площадках разных городов, на радио. Они становятся танцевальными хитами на дискотеках.

     А вскоре, за два дня до дня ро​ждения Татьяны, 12 мая 1997 года около 12 часов дня слушатели «Русского радио» были потрясены новой песней Аллы Пугачевой «Позови меня с собой».

(42)  Усилиями звезд Российской эстрады были подготовлены два концерта в Новосибирске и в Москве.

(43-44 видеослайд)  
(45) «Что стоит жизнь моя?» как Татьяна ответила на этот вопрос? Кто сможет оценить? Ты сам? Другие? Судьба?

(46) Что нужно положить на алтарь Судьбы, чтобы она даровала тебе вечную жизнь, жизнь в памяти, сердцах и умах людей? Наверное, свою душу и талант.

   Признание не успело принять Таню в свои объятия при жизни. Признание пришло позже…(47-48 видеослайд)

ЗВЕЗДА МОЯ!

Звезда моя, ты не сияй в печали,

Не обнажай души моей при всех,

К чему всем знать, что нас с тобой венчали 

И райский ад, и непорочный грех.

Зачем теперь ты светишь бесполезно 

На боль мою, сломавшую мне грудь?

Мы встретимся с тобой у края бездны, 

Я прилечу к тебе когда-нибудь...

Ты знаешь все - то много или мало, 

Была со мной ты в каждый миг земной, 

Ты в счастье мне так ласково сияла

И плакала в тоске ночей со мной.

Мы прятали за светом дня пороки 

И падали бессильно в ночь страстей.

Звезда моя, мы слишком одиноки

В потоке лет и беспросветных дней.

Штыками лжи изранена в сраженьи, 

Душой скитаясь в глубине веков,

Я не смогла признаться в пораженьи, 

И исповедь не снимет всех оков.

и вот теперь твой свет, как откровенье, 

Из чистоты неплачущих небес

Зовет меня к спасению забвеньем... 

Звезда моя, ты Ангел или Бес?..

Рефлексия. Составление синквейна с использованием компьютера.

Татьяна.

Поэтичная, дарующая.

Творит, любит, поет.

Жизнь моя – память в душах ваших тепло нашедшая.

Вечность.
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