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Урок «Размножение и развитие рыб» предлагается для использования на обычном уроке в 7 классе общеобразовательной школы.

Учитывая возрастные и психологические особенности обучающихся, на уроке должно быть много наглядности. Наличие компьютерных программ большая помощь для учителя при подготовке и проведении современного урока, т.к. таблицы и рельефные пособия стали не актуальны в использовании.

Для того чтобы более четко и наглядно донести до обучающихся изучаемый материал, я разработала презентацию, которая позволяет четко выстроить логику рассуждения от постановки цели урока к выводу. Удобным моментом является то, что в любой момент учитель может задержать изображение на экране, чтобы дать возможность обучающимся сделать все необходимые записи в тетради. Использование презентаций  на уроке вызывает более эмоциональное восприятие обучающимися учебного материала.
Весь материал урока направлен на успешность и комфортность на уроке, т.к. позволяет уловить логическую цепочку любому ученику. В начале урока с целью повышения заинтересованности ставится проблемный вопрос, который решается в течение урока. Важную роль в уроке играет то, что обучающиеся самостоятельно приходят к выводам. 
Завершающим этапом урока является рефлексия, которая позволяет каждому ученику оценить свою работу, выявить положительные моменты, затруднения, которые возникли, и определить путь устранения этих затруднений
Несомненно, применение ИКТ на уроках биологии способствует активной и осмысленной работе учащихся, делает занятие более наглядным и интересным.
