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Творческий характер внеурочной деятельности художественно-эстетического направления позволяет ознакомить обучающихся с художественной обработкой различных материалов, в том числе природных, использование нетрадиционных материалов подходящих для выполнения оригинальных изделий.
Во время работы с таким материалом у детей пробуждаются эстетические чувства, развивается художественный вкус, проявляется фантазия.
В 2006 году в Кургане состоялся конкурс моделей одежды из нетрадиционных материалов «Фантазии третьего тысячелетия». Мы поехали посмотреть людей и себя немного показать: повезли одну модель. Прошли отборочный тур, приняли участие в конкурсе и привезли благодарственное письмо. На областном конкурсе  моделей одежды из нетрадиционных материалов «Фантазии третьего тысячелетия». 2007 года, отборочный тур прошли уже 12 моделей. Все участники конкурса получили благодарственные письма. В 2008 году такое мероприятие для школ района мы провели уже на базе нашей школы. Приняло участие несколько школ нашего района. Организацией конкурса остались довольны и дети и взрослые. В январе 2010 года вновь проведение конкурса  моделей одежды из нетрадиционных материалов «Фантазии третьего тысячелетия». За этими сухими строчками фактов – фантастика невероятных и нереальных моделей смех и радость открытий, узнавание новых реальных связей вещей и явлений, установление контакта с окружающим миром. Но в это же время у детей складывается свой собственный мир переживаний и образов. 

Как богата и многообразная фантазия детей, как умеют они в обычном увидеть необычное. Я уверена в том, что умение творить поможет детям в трудной ситуации не сломаться, не потеряться в этом мире; что умелые руки всегда прокормят своего хозяина.

Надеюсь,  что и в наших сельских школах могут вырасти творчески одаренные, с богатой фантазией трудолюбивые дети. Для этого нам, взрослым, надо помочь создать им условия для плодотворной творческой деятельности. 

