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Приоритетным направлением моей педагогической деятельности  является знакомство детей старшего дошкольного возраста с родным краем через народно – прикладные ремёсла. Данная тема является одним из направлений реализации программы факультатива по познавательному развитию «Мое родное Зауралье», разработанная авторским коллективом МБДОУ №124.

В тематическом плане  спланирована работа с детьми старшего дошкольного возраста, с родителями, педагогами и учреждениями социального окружения (музеями, библиотеками).


При ознакомлении старших дошкольников с родным краем, использую разнообразные  формы, методы, приёмы и средства. Как основную форму обучения использую непосредственно образовательную деятельность.  Разработанный цикл познавательно - творческих мероприятий «Прогулки по городу мастеров», позволяет глубже знакомить с разными видами ремёсел Зауралья. Особенностью данных мероприятий является то, что дети не только получают новые знания, но и в продуктивной деятельности закрепляют полученные. У детей воспитывается интерес  и уважение к ремеслу нашего народа, желание самим приобрести эти умения. Другой не менее важной формой является сотрудничество ДОУ с учреждениями социального окружения, С детьми организуем встречи  с сотрудниками Краеведческого музея, Дом - музея декабристов, музея истории города Кургана, библиотек им. Чуковского, М. Горького, где дети получают знания, знакомятся с историей, знаменитыми людьми, с природой, и традициями родного края.


Создание предметно-развивающей среды в группе является одним из важных условий работы по ознакомлению детей старшего дошкольного возраста с ремеслами родного края. Ее содержание разнообразно: это мини-музей  «Русская изба», альбомы с наглядным материалом по каждому виду ремёсел, стихами, пословицами, поговорками, загадками о труде, быте, ремеслах, предметы старинной утвари, быта, старинных украшений.


Родители – партнеры и участники образовательного процесса по данной проблеме. На заседаниях клуба «Мы живем в Зауралье» они делятся опытом семейного воспитания и пополняют свои знания о родном крае. Принимая активное участие в музыкально- познавательном развлечении  «Игры наших бабушек» мамы, папы, дедушки и бабушки организовали и провели с детьми старинные зауральские игры  своего детства. Родители с большим удовольствием посещают выставки детских работ «Волшебное кружево», «Чудеса из бересты», «Юные гончары»,и т.д.


 В результате систематической, целенаправленной работы по данной теме возросли показатели мониторинга знаний детей о родном крае и ремеслах.

