   Дорогие коллеги! Предлагаю вам разработку урока, которая очень проста и не перегружена сложностями, но соответствует требованиям современного урока. 

   Двадцать первый век, в котором мы с вами живем,  вводит в мир рыночной  экономики все новые и новые профессии и занятия. Многие из них очень затребованы на современном рынке труда. Все они сейчас на слуху, мы то и дело встречаемся с их названиями в газетах и журналах, слышим с экрана телевидения. Многие наименования данных профессий имеют английские корни происхождения: байер, трейдер, титетсер, фандрайзер, маркетолог, логист  и др. Современная молодежь должна знать эти профессии, быть заинтересованной в их освоении, ведь именно им жить в условиях существования на современном рынке профессий этих необычных, но так всем понятных и нужных сейчас специальностей.
   Разработка урока интересна тем, что к вопросам, которые интересны учащимся, есть возможные варианты ответов. В них они увидят суть новых профессий, их значимость в современном мире. Межпредметные связи задействованы при работе с викториной и музыкальным конкурсом.
   Я уверена, что вам и вашим ученикам понравится этот урок. Дети станут выискивать все новые профессии и знакомить с ними одноклассников через свои презентации.
