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Новые проблемы


Промышленная революция, начавшаяся в Европе в XVIII веке, внесла существенные изменения во взаимоотношения Природы и человека. До поры до времени человек, как и другие живые существа, был естественной составляющей своей экосистемы, вписывался в ее кругообороты веществ и жил по ее законам. По мере того как растет население и растут потребности человека, свойства среды его обитания изменяются все больше и больше. Людям при этом кажется, что их деятельность необходима для того, чтобы адаптироваться к условиям обитания. Но они не замечают, или не хотят замечать, что эта адаптация носит локальный характер, что далеко не всегда, улучшая на какое-то время условия жизни для себя, они при этом улучшают их для рода, племени, деревни, города, да и для самих себя в будущем.























Экологическое мышление и Стратегия Человечества


Человечество подошло к новому рубежу своей истории, на котором стихийное развитие производительных сил, неконтролируемый рост населения, отсутствие дисциплины индивидуального поведения могут поставить человечество, то есть биологический вид homo sapiens, на край гибели. Мы стоим перед проблемами новой организации жизни, новой организации общества, нового миропредставления. Сейчас возникло словосочетание "экологическое мышление". Оно призвано прежде всего напомнить нам, что мы дети Земли, не ее покорители, а именно дети. 


Все возвращается на круги своя, и нам следует, подобно нашим далеким кроманьонским предкам, охотникам доледникового периода, снова воспринимать себя как часть окружающей Природы. Мы должны относиться к Природе, как к матери, как к собственному дому. Но есть огромное принципиальное отличие человека, принадлежащего современному обществу, от нашего доледникового предка: у нас есть знания, и мы способны ставить себе цели развития, у нас есть потенциальная возможность следовать этим целям. 











К природе прикасайтесь аккуратно 


Краса её уходит безвозвратно 


Похабных рук и грубых не простит 


Не детям, значит внукам отомстит 
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Уважаемые родители! Я хочу представить вам свой проект «Планета Земля. XXI». В своей работе я хотела  показать, как человек нуждаясь в хороших условиях существования,  ухудшает состояние окружающей среды, что рано или поздно сказывается и на нас. Эгоистично думать о Природе лишь в той мере, в какой мы заботимся о самих себе. 


Моя  цель — пробудить уважение к Природе ради нее самой, ради ценности ее собственной жизни, пробудить благодарность ей, ведь мы ее вечные должники: она не только подарила нам возможность существовать — каждое мгновение она дарит нам необыкновенные послания мудрости. 


Природа — это не только «среда», из которой мы извлекаем все, что необходимо нам для жизни. Природа — живое существо, Великое Существо, нам даже трудно постичь его — столь оно велико и многообразно. Существо это объединяет в себя бесконечное множество форм жизни, в число которых входим и мы. Невозможно уважать Природу и в то же время думать, что мы и некоторые другие живые существа — это «особый случай», что Природа — это одно, а мы — совсем другое. 
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ФИО: Сиражеева Ляля Рустамовна


Адрес: Курганская область, Сафакулевский район, село Сарт-Абдрашево, ул. Школьная, д.1	


E-Mail: lyalya-sib @mail.ru	
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Богу недурно удалась природа, но с человеком у него вышла осечка. 


Жюль Ре 








Видишь, не так уж сложно читать книгу Природы, если являешься частью этой книги и если много раз своей собственной жизнью напишешь в ней строчку или оставишь светящуюся точку в небе.








