На уроке можно использовать следующий материал : 

  Приложение № 1
Историческая справка «Царствование Ивана Грозного»
(примерное содержание, сопровождается показом слайдов №№ 10-18)
Слайд № 10.
Царь Иван Васильевич Грозный (Иван 1У) стал великим князем  Московским в 1533 году.
Слайд № 11-13. В 1547 году он принял царский титул, сделавшись таким образом первым русским царем. С его именем связан разгром Казанского и Астраханского ханств, в его правление русский народ столкнулся с невероятным по своей жестокости деспотизмом и неслыханным по своему размаху террором.
В неудачах войны за прибалтийские земли царь обвиняет «изменников-бояр» и в  1565 году для разгрома боярской оппозиции и укрепления самодержавной власти вводит опричнину.
Слайд № 14. Вся страна была разделена на две части: одна называлась «земщи-ной», другая – опричниной (от слова «опричь», то есть «кроме») – здесь власть царя была безграничной. Земским въезд на территории опричнины был запрещен, зато опричные отряды разъезжали по земщине, безнаказанно совершая грабежи и убийства.
    Слайд № 15. Во всех тяжбах  с земскими опричников оправдывали, и они всячески притесняли земских, клеветали на невинных, чтобы получить их имущество.В своих черных кафтанах, с притороченными к седлу собачьей головой и метлой, они наводили ужас. Песья голова означала собачью преданность своему государю, а  метла – готовность вымести всю «измену» из государства.
Со своими опричниками Иван провел множество казней своих противников или тех, кто только им казался, подверг жестокому разгрому Новгород, Псков – города-республики. При нем не только рубили головы, но и варили в кипятке, жарили заживо и рвали на куски. 
Слайд № 16. Казнили десятками, сотнями и даже родами. По делу боярина Ивана Петровича Федорова, одного из богатейших людей во всей державе, видного воеводы, который пользовался в народе авторитетом и уваже-нием, было уничтожено 370 человек, а самого воеводу собственноручно заколол царь, считая виновным в организации заговора. К концу правления Ивана Грозного страна была настолько обескровлена, что местами просто обезлюдела.
Слайд № 17. Умер Иван Ужасный (так называли его за рубежом) в 1584 году, незадолго до того в порыве ярости убив собственного старшего сына.
Слайд № 18. После него осталась разоренная страна с заросшими пашнями, обнищавшим народом.
                                                                                               
                                              Приложение № 2
Из «Истории государства Российского» Николая Михайловича Карамзина
(примерное содержание, на фоне слайда № 19)
  Н.М.Карамзин, указывая на противоречивость Ивана Грозного, писал, что он «имел разум превосходный, не чуждый образования и сведений, соединенный с необыкновенным даром слова…; хвалился милостию и щедростью, обогащая любимцев достоянием опальных бояр и граждан; хвалился правосудием, карая вместе, с равным удовольствием, и заслуги, и преступления;
хвалился духом царским, соблюдением державной чести, велев изрубить присланного из Персии в Москву слона, не хотевшего стать перед ним на колена, и жестоко наказывая бедных царедворцев, которые смели играть лучше державного в шашки или в карты».
Историограф отмечал, что «сказать неучтивое слово кромешнику (опричнику) значило оскорбить самого царя», «что люди земские, от дворянина до мещанина, были безгласны, безответны против опричных». Он упоминает о похищении жен и дочерей многих знатных людей, совершенном Иваном Грозным и его приближенyыми.
Карамзин сурово заключает: «… и если иго Батыево унизило дух россиян, то, без сомнения, не возвысило его и царствование Иоанново».
                                                                                                  
                                                  Приложение № 3
Искусствоведческая справка «Царь Иван Васильевич Грозный» В.В.Васнецова
(примерное содержание, на фоне слайда № 20)
     На картине Виктора Михайловича Васнецова, известного нам по «богатырским» и сказочным полотнам, царь Иван Васильевич Грозный изображен в духе тех народных представлений, которые дошли до нас в исторических песнях и легендах.
Жестокий и непреклонный, сильный и гневный, высокомерный и мудрый –таким он предстает в описаниях современников. В изображении художника Грозный – яркая колоритная личность, вызывающая к себе уважение. Это человек суровый, решительный, непреклонный в достижении своих целей, подозрительный. Человек большого ума, государственный деятель, полный сил и величия.
Вот царь Иван спускается по ступеням дворцовой лестницы. Иван Грозный суров, взгляд его сосредоточен, полон подозрительной настороженности. Властно и твердо стоит он, опираясь на жезл. У его ног в оконце видна зимняя Москва, яркие шатры ее деревянных церквей.
В картине, вытянутой по вертикали, фигура Грозного занимает значительную часть полотна. Зритель смотрит на Грозного как бы снизу, что создает впечатление величавости царя.
