Соцких М. Г.

Тема урока «Внутренняя среда организма. Состав и значение крови.» 

          Биология   8 класс 

Цель урока: сформировать понятие  о внутренней среде организма и  знания о составе и функциях крови.

Задачи: 

·  сформировать понятие о компонентах и функциях внутренней среды организма, с помощь  моделирования и презентации;

·  дать представление о химическом составе крови через решение проблемного вопроса;

·  актуализировать знания понятия «ткань» через рассказ о структуре крови;

·  сформировать знания о форменных клеточных элементах с использованием медиасредств (фронтальная презентация и модель электронного учебника) и моделирования;

·  развивать умение делать обобщающие выводы при обсуждении функций крови; навыки работы по инструкции;

·  формировать навыки работы с электронными средствами;

·  развивать навыки организации работы на уроке, умения находить и выбирать нужную информацию, озвучивать результаты работы 

Оборудование к уроку: компьютерный класс, мультимедиа, экран, шарики из пластилина, равные по площади кусочки фольги, чашки Петри, салфетки, бумажные модели клеток на магнитах, стеклянный сосуд с капсулами от киндер-сюрпризов, заполненными водой, раздаточный материал таблиц, маркеры, учебники, презентации фронтальная и для детей.

Прилагаемые медиаматериалы: презентации фронтальная Sockix M. G.FM-2010- prezent 1.ppt, Sockix M. G.FM-2010-prezent 2.ppt, Sockix M. G.FM-2010-разбивка по слайдам.doc

Структура урока:

1. организация класса (1 мин.)

2. подготовка к восприятию материала ( 2,5мин.)

3. изучение нового материала(23,5мин.)

4. бобщение и закрепление (7 мин.)

5. дом. задание (1 мин.)

6. рефлексия (5 мин.)

    Ход урока.

 Организационный момент (организация класса и подготовка к восприятию материала). (2 мин.) Ребята, сегодня у нас необычный урок. Мы с вами мало знакомы, но я уверена, что мы найдем общий язык и наша работа будет плодотворной. А что мы сегодня будем изучать на уроке вы сейчас скажете сами :

Кто не знает,
Что есть в нашем теле
Жизнь, дающее человеку вновь?
Днем и ночью течет по сосудам
Не просто - водица,
А бесценная красная… кровь!

  Целеполагание. (1,5 мин) Правильно, сегодня мы будем изучать  строение и функции крови, познакомимся  с понятием внутренней среды организма. Поэтому тема сегодняшнего урока «Внутренняя среда организма. Состав и значение крови». Откройте тетради, запишите число, тему урока.

  Изучение нового материала. 1 часть.  (6 мин.)   Жизнь на нашей планете Земля зародилась в  воде, поэтому не случайно живые организмы более чем на половину состоят из воды. Человек на 60% состоит из воды. Большая часть воды заключена  внутри клеток.   Жидкость вне клеток – внутренняя среда организма. 

  Представьте, что этот стеклянный сосуд – многоклеточный организм.  Капсулы –клетки. Жидкость, вокруг них – это и есть внутренняя среда организма. 

  Компоненты внутренней среды организма являются: кровь, тканевая жидкость, лимфа. Запишем в тетради три компонента внутренней среды в виде схемы.

Записывают в тетради схему:     внутренняя среда организма


                                                     кровь           тканевая      лимфа

                                                                          жидкость

   Где же в организме находится каждая из этих жидкостей?

   Вы знаете, что кровь в организме течет по сосудам. Тканевая жидкость –  это жидкость между клетками. Бесцветная жидкость лимфа, как и кровь, течет по сосудам, которые называются лимфатическими. Допишите схему в тетради.

     Таким образом, внутренняя среда организма — это система жидкостей в организме, которые связаны друг с другом: ненужные вещества, лишняя вода тканевой жидкости поступают в лимфатические сосуды, а питание и дыхание ткани осуществляет кровь.

Как выдумаете, что делает внутренняя среда организма для клеток? 

  Ответы учащихся должны быть сведены к выводу о необходимости внутренней среды для обмена веществ клеток.

  Запишем определение: Внутренняя среда –  это внеклеточная жидкость внутри организма, обеспечивающая условия для жизни клеток.

2 часть (17,5 мин.).

· Кровь  образно называют «плененным» морем. Как вы думаете почему кровь ассоциируют с морем? 

· Обратимся к таблице «Состав крови». Видно, что химический состав крови и морской воды очень схожи, это неслучайно, ведь жизнь зародилась именно в море. А почему кровь называют море «пленённым»? 

· «Плененным», потому что заключена в организме.

· Из чего же состоит кровь?

Если кровь постоит какое-то время, то она разделяется на прозрачную жидкость —  плазму, в нижней части пробирки— осядут красные кровяные клетки. На границе между красными клетками и плазмой мы видим тонкий слой – белых кровяных клеток.  Таким образом, в кровь состоит из клеток и плазмы. Можем  ли мы её назвать тканью? 

Вариант 1. Да. Потому что ткань это…

Вариант 2. – Нет. 

-- Вспомните, что является обязательными компонентами ткани? 

-- Клетки и межклеточное вещество.

-- А разве плазму нельзя назвать межклеточным веществом?

Кровь – это ткань, только жидкая. Клетки крови отличаются по цвету, найдем другие отличия. Фильм (Течение).

      Звук!

Морской пейзаж. Смайл любуется: 

      -- Красота.

· Это ещё что такое?  Вирус?

· Я микроП! Я микроПИРАТ!  

· Очень приятно, но ты нам мешаешь. У нас урок.

· У меня задание пиратского сообщества. Я должен составить карту «пленённого моря». А для начала надо замаскироваться.

· Подожди, подожди, что за карту? 

· О, а я для ребят приготовила такую же таблицу. Может быть  договоримся: мы поможем тебе составить карту, а ты не будешь нам мешать.

Смайл выражает согласие:

· Люблю когда другие работают.

·  Продолжим. Фильм ( поток эритроцитов).

· Ребята, положите таблицы «Форменные элементы крови» перед собой. 

В ней мы будем записывать признаки разных клеток крови.  Главные обитатели самого яркого из «пленённых морей», которых мы наблюдали -- эритроциты. Опишем в карте их особенности. Внимательно смотрим фильм (гемоглобин)[http://tana. ucoz. ru].

Красный цвет эритроцитам придаёт соединение железа – гемоглобин. Как вы заметили красные кровяные клетки — эритроциты, имеют форму двояковогнутой линзы. Такую форму они принимают после потери ядра  не случайно. Такая форма имеет поверхность больше, чем у шарообразной

  Убедитесь в этом сами. Перед вами на столах в чашках Петри лежат примерно равные шарики из пластилина. Возьмите один шарик большим и указательным пальцами и сожмите его. У нас получилась модель эритроцита. 

Может быть вы сами предложите как  доказать что площадь полученной модели больше, чем площадь шарика?

-- Завернуть в равные по площади кусочки фольги.

Возьмем равные кусочки фольги и завернем в  неё шарик и  созданную нами модель. Что получилось? 

Вытрите руки салфетками.

 На поверхности эритроцитов находится гемоглобин. Значит, чем больше поверхность эритроцита, тем больше на нем гемоглобина, тем больше кислорода переносят эритроциты.  

Зарисуйте в таблице, в колонке особенности строения эритроцит. Ещё раз повторим особенность  этих клеток -- нет ядра.

   Какие функции выполняет эритроцит?

· Переносит кислород. Слово кислород можно заменить химической формулой.

· Давайте внимательно посмотрим видеофрагмент ( газообмен) [http://tana. ucoz. ru].       Эритроциты способны не только приносить другим клеткам кислород, но и уносить от них углекислый газ. Пузырьки, летящие к эритроциту  — углекислый газ. Поэтому в таблице допишем в колонке «Функции»: удаление СО2.  

· Каковы же  продолжительность жизни и количество эритроцитов в 1 мм3  крови ? Чтобы заполнить эти ячейки, мы обратимся к учебнику. Откройте учебник на стр. 130-131 и заполните строку «Эритроциты» до конца.

 Озвучивают.

· Перейдем к другим клеткам крови – Лейкоцитам. Внимание на экран  (фагоцитоз) [http://tana. ucoz. ru].

· Ребята, вы видели, как досталось пиратскому лазутчику. Но он ещё жив, так что продолжим заполнять таблицу.  Обратите внимание, что одна из строчек вашей таблицы выделена цветом. Сейчас вы парами сядете за компьютеры и будете работать с электронной моделью учебника. Каждая пара будет заполнять в таблице, ту строку, которая выделена. Но сначала все вместе мы откроем электронный учебник, поэтому будьте внимательны и вместе со мной прочитаем инструктивную карточку.

Пересаживаемся за компьютеры. На Рабочем столе найдите значок «Электронный учебник», откройте его. Перед вами окно электронного учебника «Биология 8». Слева мы видим оглавление учебника. Справа нам показана схема параграфа №17 «Кровь и остальные компоненты внутренней среды». Мы видим, что материал параграфа разбит на две части: «Компоненты внутренней среды организма, её функции» и «Строение и функции компонентов крови». Первую часть материала мы уже рассмотрели, поэтому нам нужна вторая часть параграфа. Открываем её щёлкнув мышкой по кнопке-стрелочке. Перед нами открывается страница «Форменные элементы крови», мы видим уже знакомые нам эритроциты и ещё не изученные лейкоциты и тромбоциты. Следуя по кнопкам-указателям, открываем материал о тех элементах крови, которые выделены в ваших таблицах.  Изучаем материал и заполняем таблицу. Кто заполнит свою строку, может выйти из учебника и тихо вернуться на место. 

Озвучивание результатов работы.

Вот мы и заполнили таблицу, которую МикроП назвал картой. Где же он?

·  Да, он уплывает, не понравился ему приём в «пленённом море». А я и не сомневалась, что лейкоциты и тромбоциты наведут порядок на своей территории.

Обобщение(4 мин). А нам пора подвести итог: опираясь на таблицу, сказать: зачем же кровь нужна в организме?

 Просмотрите колонку «Функции».

Ответы детей о переносе, доставке, удалении веществ сводим к  транспортной функции, фагоцитоз, выработку антител к защитной, в случае с затруднением со свертыванием крови, подвести, что это тоже защитная функция. 

Кровь может выполнять диагностическую функцию, так как (Слайд 26)  «Кровь, как зеркало, отражает многое из того, что происходит в организме». Поэтому  анализ крови помогает выяснить состояние здоровья человека.  

Закрепление (3 мин.). 

· Сегодня мы выяснили, что внутренняя система организма включает:

(проговаривают дети).

Кровь –жидкая соединительная ткань, межклеточное вещество крови –плазма, клетки крови – лейкоциты, лимфоциты и эритроциты, тромбоциты – кровяные пластинки. Кровь в организме выполняет много функций, которые можно свести к транспортной и защитной.

Вложите таблицу в тетрадь и вклейте её. А сейчас пора записать домашнее задание: Стр. 127-136 учебника изучить, в рабочей тетради выполнить на стр. 34-36 задания 85,88,91 (1 мин)

    Творческое задание: мини-сочинение о путешествии клетки крови по организму.

Рефлексия (5 мин). На столах у Вас есть бумажные модели  форменных элементов крови. Возьмите по одному, расскажите чем он вам запомнился (спросить по одному человеку об эритроцитах, лейкоцитах, тромбоцитах).  Мы хорошо поработали сегодня. Мне было приятно общаться с вами. И своё настроение я выражу так.(Прикрепляю смайла к доске и рисую ему улыбку). Но я хотела бы узнать, как вы ощущали себя. Маркером дорисуйте рот клетке так, чтобы у неё было такое же настроение, как у вас сейчас. Теперь прикрепите свою модель на доску.  Посмотрите, какие радостные ваши клеточки. Я очень довольна, что и вам было комфортно и хочу на память об этом  уроке раздать вам памятки о том, что Вы можете сделать для того, чтобы клетки вашей крови чувствовали себя хорошо.

  Спасибо за работу. Я желаю Вам хронического счастья и неизлечимого здоровья.
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· http://www.vampires-vito.ucoz.ru/human/hemoglobin_002_large.jpg - гемоглобин
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