Борьба с пожарами
Борьба с пожарами, попытки противостоять огню на Руси предпринимались во все времена. Однако, первые указы московских князей носили прежде всего предупредительный характер. Не разрешалось, к примеру, летом топить избы и бани, не рекомендовалось держать огня по вечерам… Более энергичные меры предпринял Иван III. Тогда было повелено все деревянные постройки вокруг Кремля снести и впредь здесь таковых не возводить. В 1504 году, в Москве была учреждена первая пожарно-сторожевая охрана. Город был поделён на заставы, в конце улиц были поставлены решётки-рогатки, возле которых дежурили сторожа, они должны были наблюдать, чтобы не было грабежей и воровства, «чтобы воры нигде не зажигали, не набросали бы огню, не накинули ни со двора, ни с улицы». Одновременно предписывалось, как и ранее, не топить изб и бань без крайней необходимости, во дворе иметь бочки с водой. А кузнецам и другим ремесленникам, которым необходим для работы огонь, велено было заниматься своим делом вдали от жилых строений. Запрещалось в черте города и стекольное производство, которое считалось очень огнеопасным. Преследовалось и курение табака.
При Петре I вышел указ, касающийся борьбы с воровством при пожаре. Воровство каралось смертной казнью. В начале семисотых годов царь приказывает в Москве «непременно строить каменные и из кирпича, а не из дерева, как дома, так и надбровные постройки. В городах  заводить инструменты для погашения огня, каковые раздать по гарнизонным полкам». В те же годы очередной царский указ предписывал заводить перед домами мостовые «из дикого камня» вместо имеющихся деревянных.

Служба пожарных в дореволюционной России была тяжёлой и безрадостной. Рабочий день начинался в 5 часов утра и продолжался 15-16 часов. Только один раз в неделю пожарный мог отлучиться с территории части на 3 часа в баню да получить увольнение на сутки раз в месяц. Пожарные поочерёдно несли постовую службу на каланче, у ворот, на конюшне и в других местах , кроме того, на пожарных часто возлагали совершенно не свойственные им функции: ловлю бродячих собак, перевозку трупов. Дисциплина в пожарной охране была палочной. За малейшую провинность били розгами, сажали в карцер, лишали увольнения на несколько месяцев.

20-й век внёс много нового в развитие пожарных организаций. На смену конно-бочечного хода стали приходить пожарные автомобили, вводились в действие дежурные пожарные поезда. Во многих местах стали появляться электрические и телеграфные извещатели.

Современные технические средства борьбы с пожарами, находящиеся на вооружении пожарных подразделений, позволяют успешно бороться практически с любыми пожарами. С уверенностью можно сказать, что пожарная охрана из всех аварийных служб является самой мобильной и оперативной. В любом городе страны достаточно по телефону «01» сообщить о пожаре и в считанные минуты пожарные прибудут для оказания помощи. Боевая работа пожарных базируется на строго продуманных, научно разработанных и подтверждённых практическим опытом тактических приёмах и способах борьбы с огнём.
