Развитие  творческих способностей дошкольников на музыкальных занятиях.
Без творчества немыслимо познание
 человеком своих сил, способностей, наклонностей.

В.А. Сухомлинский.

Едва ли есть высшее из наслаждений, чем наслаждение творить!

Н.В. Гоголь.

Как правы знаменитые люди! Ведь творчество позволяет особенно полно раскрыть внутренний мир человека.

А детство - единственный период человеческой жизни, когда творчество становится универсальным и 
единственным способом бытия человека.

Дети от природы любознательны и полны желания делать что- то интересное. Поэтому  нужно создать такие условия, которые помогут раскрыть их творческий  потенциал.

На музыкальных занятиях мы развиваем следующие музыкально - творческие способности:
1. Способность творческого воображения при восприятии музыки;

2. Способность к песенному, музыкально- игровому, танцевальному творчеству, к импровизации на музыкальных инструментах.

Это позволяют сделать разные виды музыкальной деятельности.
Музыкально- ритмические движения знакомят детей с некоторыми элементами танцевальных движений, которые потом пригодятся в разучивании  плясок, хороводов, двигательной импровизации.

Детская танцевальная фантазия обязательна в конце каждого музыкального занятия.  Она  развивает у ребенка  эмоциональную отзывчивость, способность к творчеству , воображение и умение проявить свои 
музыкальные умения и навыки.
Своеобразной подготовкой являются этюды, где каждый ребенок свободен в своих желаниях и фантазиях. Например , «Танцующие ручки», «Танцующие ноги», «Море волнуется»,  «Я бываю…» очень любимы детьми.

Дети любят перевоплощаться в музыкальный образ при восприятии музыки. Так, например, после слушания «Танца дикарей» Есинао Нако, каждый придумал и танцевал свой танец; после слушания «Бабы Яги» 
Чайковского всем хотелось полетать на метле, одев  элементы костюма.

Можно и нужно предлагать «входить в образ»  по желанию, когда слушаются контрастные музыкальные произведения. Ребенок стоит перед выбором:  показать веселого смешного марширующего гуся («Марш гусей» Б. Канэда) или танец осеннего листочка («Осенняя песнь » П. Чайковского).

Ребенок может «нарисовать» музыку, отразив свои чувства и переживания в рисунке. Подобранная цветовая гамма подскажет педагогу, как воспринял данную музыку юный слушатель. Можно придумать  новое название произведению, подобрать стихотворение к музыке -это ведь тоже творчество.

Дети любят сочинять и петь свои песни, подыгрывая себе на музыкальных инструментах.

В группе обязательно есть дети, которые активно включаются в эту творческую работу и предлагают свои далеко не совершенные импровизации, но за ними тянутся и остальные, что способствует развитию активности, уверенности в своих силах. Даже простые проявления творческой активности ценны для педагога.

Такой вид музыкальной деятельности, как развитие чувства ритма, просто необходим, т.к. без ритма невозможно пение, движение. И здесь предлагаются творческие задания: например, игра «Комната наша», где ребенку необходимо найти предмет для звукоизвлечения и придумать и простучать ритм, который повторяют другие. А игра «Сделай так», помимо развития чувства ритма, развивает внимание, память, воображение. Очень  часто ритмический рисунок проигрывается на музыкальных инструментах, что является основой детского музицирования.

Наиболее активной творческой деятельностью является музыкальная игра, которая учит передавать музы-кально - игровой образ персонажа и двигаться в соответствии с характером музыкального произведения.

Особый интерес  у детей вызывают игры- драматизации. Они готовят ребенка к театрализованной деятель-ности и формируют у ребенка умение мысленно действовать  в воображаемых ситуациях, без чего невозмож-на творческая деятельность. В заключении хочется сказать, что важным условием развития творческих способностей ребенка является творчество самого педагога, его увлеченность своим делом, доставляющее удовольствие и радость всем. И  если в детстве в детях зажечь огонек творчества, он будет светить им в любом деле, которым они будут заниматься.
