МКОУ «Пашковская средняя общеобразовательная школа»
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Составила  зам по ВР

Татьяна Александровна

                                                                                                        Васильева 

с.Пашково, 2013 год
Задачи:  
                                                                                  
 - разобрать с учащимися обязанности, лежащие на гражданах России;
Цели:
- развитие гражданской активности учащихся, политической убеждённости в том, что нужно учиться быть избирателем для того, чтобы высшая власть народа стала реальной и эффективной;
-повышение  уровня  правовой  культуры  учащихся  и  грамотности             будущих  избирателей;
-развитие  и  укрепление  гражданской  позиции  и самостоятельного  осмысления  социально-политических  явлений;
- развитие кругозора подростков;

- развитие логического мышления в процессе синтеза, анализа и обобщения  информации по предложенной теме.   

 -  гражданское воспитание подростка в процессе формирования интегрированного качества личности, заключающего в себе внутреннюю свободу и уважение к государству, любовь к Родине, чувство собственного достоинства и гармоническое проявление патриотических чувств. 
Оборудование: мультимедийный проектор, магнитофон,  карта России, карточки с надписью «аналитик», «эксперт», «журналист», «историк», «политолог»., карточки с заданиями.

Будь гражданином! Служи Отчизне, 

Для блага ближнего живи! 

Н.А. Некрасов

(гимн России)
Ведущий : Добрый день. Мы находимся на пресс-конференции, тема которой: «Право избирать и быть избранным - наше право» (сл.1)
(представить членов конференции)

Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах.

Каждый человек должен обладать всеми правами и всеми свободами.

Всеобщая декларация прав человека (сл. 2)
Понятие «Государство»
1. Для чего существует гос-во?
2. В каком мы живем гос-ве?
3. Объяснение понятие «Гражданин»

понятие «Гражданин»- человек, имеющий определенные права и свободы, являющийся жителем какой-то страны.
Ведущий : Революции 17-19 вв, заложившие фундамент нового демократического общества, возродили это гордое и красивое слово. Это слово рассматривается в едином ряду со словами:

· свобода

· равенство

· закон

· справедливость

Многие поколения передовых людей России мечтали о том, чтобы каждый был свободным, обладал правами человека, был достойным гражданином своего отечества. В связи с этим  поэт Рылеев писал: (читаем вслух выразительно по группам, имя поэта?)
Я ль буду в роковое время 

Позорить гражданина сан…

А.С.Пушкин:

Я зрел твоих сынов гражданскую отвагу,

Я слышал братский их обет…

Ведущий:       Наступил 21 век. Как далеко мы ушли по пути технического прогресса и как низко пали в духовном, нравственном. Как это скажется на том, что окружает нас и есть внутри нас?

       Загрязнённая атмосфера, кислотные дожди, высохшие реки… И как следствие – катаклизмы, наводнения, ураганы, которые не может предсказать метеорологическая служба.

       А в обществе людей – агрессия, смещение представлений о прекрасном, равнодушное отношение к событиям, которые происходят в стране, в городе.

      -  Кто виноват? 
       – Человек.

      -  Кто за всё заплатит?
       – Человек.

Круг замкнулся. И чтобы разомкнуть его начать нужно с обращения к человеку – к его нравственной и духовной сути. Человек – действительно ли это звучит гордо…
Главный вопрос, который мы сегодня обсудим – каким должен быть гражданин нашего Отечества?
       Слово «гражданин» можно  слышать часто.

«Гражданин в шляпе! Сдачу забыли»- кричит продавщица». «Граждане Судьи!» – обращается подсудимый к членам суда». «Граждане – все на выборы» – призывает избирательная кампания. А что такое гражданин? – спрашивает поэт Некрасов. И отвечает: «Отечества достойный сын!» Как вы понимаете слова «Достойный сын Отечества»?

Обсуждение.    
      1-й эксперт:

Основу понятия гражданин составляет понятие гражданин в узком, юридическом смысле, т.е. правовая связь человека с государством ( так сказать, «прикрепление» человека к определённому государству, что обеспечивает ему прежде всего политические права). Но гражданин (в широком смысле слова) обладает также теми свойствами личности, которые делают его способным к сознательному, инициативному и достаточно квалифицированному участию в управлении страной.

Аналитик:

Слово «гражданин» в древнерусском языке имело значение «житель города», «член городской общины» и было синонимично слову «горожанин». Различались они тем, что слово «гражданин», старославянского по своему происхождению, было книжным словом, а исконно русское слово «горожанин» употреблялось преимущественно в разговорной и деловой речи. В древнерусских переводах с греческого языка слово «гражданин» использовалось в значении «житель страны, подданный государства». С середины XVIII в. слово «гражданин» употребляется в смысле общественного деятеля. Это слово становится символом передовых идей, мыслей, борьбы за свободу и равенство. Интересно, но в 1797 г. император Павел указом запретил употребление слов «гражданин», «общество», «отечество».

2-й эксперт:

Если мы обратимся к определениям понятия «гражданин», предложенным философами, писателями, педагогами с древнейших времён, то обнаружим богатый спектр мнений, которые, как правило, совпадают в признании следующих основных позиций:

Истинный гражданин – это нравственный человек.

Гражданин – это тот, кто способен подняться до интересов общества.

Гражданин – это человек, который умеет не только властвовать, но и подчиняться.

Ведущий: Обратите внимание на высказывания великих людей о том, что такое гражданин. Прокомментируйте эти высказывания.

(Работа в группах над высказываниями. Группа вытягивает высказывание и анализирует.)
 

1.       «Каждый гражданин должен по мере возможности направлять свои стремления к тому, чтобы быть в состоянии властвовать над своим собственным государством». Аристотель, древнегреческий философ.

2.      «Будь гражданином, ибо родина нужна для твоей безопасности, для твоих удовольствий, для твоего благополучия». Гельвеций, французский философ.

3.      «Кто не сделался прежде всего человеком, тот плохой гражданин». В.Г.Белинский

4.      «Без приобретения чувств гражданина ребёнок мужского пола, вырастая, делается существом мужского пола средних, а потом пожилых лет, но мужчиной он не становится, или, по крайней мере, не становится мужчиной благородного характера». Н.Г.Чернышевский.

5.      «Чтобы сделать из людей хороших граждан, им следует дать возможность проявлять свои права граждан и использовать обязанности граждан» С.Смайлс, английский писатель.

6.      «Тот, кто не знает границ своим желаниям, никогда не станет хорошим гражданином» В.А.Сухомлинский.

7.      «Человек, который не был ребёнком, будет плохим гражданином» Ф.М.Достоевский.

Вопрос: Сейчас у вас есть возможность дать своё определение слову «гражданин», чтобы вы вложили в это понятие? (варианты детей)

 

Ведущий: (обобщая) Каждый из вас мечтает стать настоящим человеком! Каждый из вас хочет нравиться окружающим. Я думаю,  вы согласитесь с тем, что для того, чтобы стать настоящим гражданином  для этого нужно приложить немало усилий самому, говорят, для того, чтобы обладать свободой, нужно в совершенстве знать свои права. Только умелое распоряжение своими правами делает человека независимым от чужого мнения. Наши права закреплены в основном документе государства РФ (показать).
Литературно-правовой  конкурс. (Каждая  команда  получает  два  листа. На одном – список художественных  произведений, на  втором  - тексты  статей  из  2 главы  Конституции РФ. Команды должны  напротив  каждого  произведения  указать,  какое  право  в  нем  
Затрагивается. Тексты статей сопровождаются картинками. ). (сл.)
●      М.Гаршин «Лягушка – путешественница» (ст. 27, п.1)

●      С.В.Михалков «Три  поросенка» (ст.25)

●      А.С.Пушкин «Сказка  о  попе  и  его  работнике  Балде» (ст.37, п.2 и 3)

●      Дж .Родари «Чиполино» (ст.40, п.1)

●      К.Чуковский «Айболит» (ст.41, п.1)

●      А.Н.Толстой «Золотой  ключик, или  приключения  Буратино» (ст.43, п.1)

      ● Ш.Перро «Красная  Шапочка» (ст.20)                                                                                               

- Как  часто  Вам  приходиться  что-либо  выбирать?

- Легко  ли  делать  выбор?

(Учитель  предлагает  поднять  руку  учащимся, которым  всегда  легко  сделать  какой-либо  выбор. Если  такие  находятся  среди  школьников, то  им  предлагается  объяснить, что  помогает  им сделать  выбор  легко. Учитель  предлагает  поднять  руки  тем, кто  долго  колеблется, принимая решения. Им  также  дается  возможность  осмыслить  себя  в  ситуации  выбора.)
Ведущий : Таким  образом,  … +   вводиться  и  тема  ответственности  за  сделанный выбор.

- Какое важное событие произошло в стране 4 декабря, когда каждый совершеннолетний  житель страны, сделал важный выбор в своей жизни?

- Я - будущий избиратель!  А  что  значит «быть  избирателем»?  
(Прежде  всего, это принимать  участие  в общественной  и  политической  жизни  страны , ведь  политика  встречает  нас  на  каждом  шагу. Порой  мы  жалуемся  на  плохое  управление  страной, городом, районом, критикуя  действия  и политику  тех  или  иных  структур. И  только  мы – простые  граждане – в силах  изменить политическую  жизнь  страны  в  лучшую  сторону. 
Вы знаете: я часто спрашиваю себя, почему наши граждане так пассивны в период проведения выборов, ведь это реальная возможность изменить существующие проблемы в государстве, стране, где ты живёшь, растишь детей, мечтаешь о справедливой и безбедной жизни.
Вопрос: Как вы считаете, выборы в стране на самом деле цивилизованный способ решения проблем в государстве?

(обсуждение)

Выборы – это испытанный способ обретения правительством доверия и поддержки народа. Правительство управляет всегда, кроме единственного периода, когда оно оказывается в зависимом положении от народа, его волеизъявления. Во время выборов или референдума власть в буквальном смысле слова переходит к народу, идущему на избирательные участки выбирать своих представителей в органы власти. А претенденты на место в представительных органах власти в этот судьбоносный для них период с замиранием сердца ждут конца избирательной кампании, чтобы узнать свой «приговор»: «да» или «нет», поверили или не поверили, доверили или не доверили...

Ведущий: Выборы – это центральный институт демократического правового государства республиканского типа. РФ – Россия – именно такое государство.
Ведущий : А сейчас предоставляю слово журналистам.

Журналист: Луценко Т., ученица 8 кл., штатный корреспондент  газеты «Селяночка». У меня вопрос к историкам. Где впервые прошли выборы?

Историк 1: Истоки современных выборов лежат в Древней Греции и Древнем Риме, где свободные граждане были обязаны участвовать в политической жизни, заседая в народных собраниях. Воля народа, выраженная голосованием в собрании, приобретала силу закона.

  Историк 2: В Древней Греции применялось открытое голосование и тайная баллотировка с помощью жребия. «Бюллетенем» был боб: белый боб означал «за», черный – «против». В Афинах существовал еще один тип тайного голосования «суд черепков»: по нему община имела право изгонять из пределов города любого общественного деятеля, если его популярность угрожала основам демократии. Процедура голосования выглядела так: участник получал черепок и писал на нем имя человека, которого считал нужным изгнать из Афин, а затем помещал черепок в специальное огражденное место на площади. Тот, чье имя повторялось большее число раз, задолго до дня голосования. Кандидат заявлял органам власти о своем желании баллотироваться. После этого начиналась предвыборная борьба. Происходило это следующим образом: кандидат облачался в белоснежную тогу (кандида), что означало его чистую совесть, и отправлялся на площади и базары, прося поддержки у избирателей. В день голосования каждый избиратель получал маленькую дощечку – избирательный бюллетень – и писал на ней имя кандидата и опускал в урну.

Журналист 2: Кабицкая Ю., ученица 8 кл., внештатный корреспондент газеты «Селяночка». Меня  интересует история выборов в России. Что об этом думают историки?
Историк 1: (карта) Традиции государственности на территории России также берут начало в античной эпохе. На территории России располагалось 3 заповедных комплекса античного времени: Танаис (Ростовская обл.), Гермонасса и Гориеппия (Краснодарский край). Особое место среди них занимал Танаис. Высшие должностные лица в Танаисе были выборными. Глав магистра выбирали 2 самоуправляющиеся общины. Общины объединяли не только элиту общества, но и рядовых граждан.  Право гражданства было важнее богатства и влияния. Любой свободный гражданин города обладал правом избирать и быть избранным в магистрат. 

  
Политическая жизнь Древнего Танаиса вошла в историю человечества в качестве одного из первых удачных и наглядных примеров демократического правления. Именно на земле древних танаитов сложились основные понятия демократии: верховенство закона, выборность властных органов и должностных лиц, активное участие граждан в решении государственных вопросов.

 
 В Древней Руси царила прямая демократия. Из уроков истории в школе вспоминаются вечевые собрания. Особенно ярко это проявилось в Новгороде и Пскове. На вече рассматривались наиболее важные вопросы государственной жизни: избирались, назначались и смешались должностные лица, принимались законопроекты. Вече распоряжалось земельным фондом, вершило судопроизводство, рассматривало различные жалобы, устанавливало льготы и привилегии. Все решения на нем принимались посредством выборного принципа: присутствующие высказывались «за» или «против» предложений.

  
Огромную роль в развитии демократии уже в наше время сыграла Великая Французская революция. Она способствовала рождению таких понятий, как «активное избирательное право», «пассивное избирательное право», «списки избирателей», «права человека и гражданина». Активное право получали граждане Франции в возрасте от 21 года. Декларация прав человека и гражданина – выдающийся документ, оказавший большое влияние на развитие демократии во всем мире.

  
Современная система тайного голосования, при которой избирательная  комиссия печатает избирательный бюллетень типографическим способом, выдает его голосующему, а тот делает отметку в бюллетене, была разработана и применена во II половине XIX века в Австрии.

  
Историк 2:
Первая Государственная Дума была создана в России после издания Николаем II  Манифеста 17 октября 1905 года. К участию в выборах допускались мужчины, достигшие 25-летнего возраста. Не получили избирательных прав женщины, военнослужащие, студенты, народы, ведущие кочевой образ жизни, губернаторы, градоначальники, служащие полиции.

  
Сравним: сегодня выборы проводятся на основе всеобщего и прямого избирательного права при тайном голосовании, а участие граждан Российской Федерации в выборах является свободным и добровольным.

  
В годы советской власти избиратели не выбирали, а избирали – в бюллетене стояла только одна фамилия, что превращало выборы в формальность. И только в 1989 году первые выборы прошли на альтернативной основе.

  В последующие годы избирательное законодательство существенно менялось и совершенствовалось.

Ведущий: Право избирать и быть избранным в органы государственной власти и местного самоуправления является неотлагаемой частью цивилизованного образа жизни. От осознания этой очевидной истины зависят настоящее и будущее каждого человека, страны в целом.

 Наступит день, когда выпускники школы, достигнув восемнадцатилетнего возраста, станут избирателями. Это с одной стороны, право, с другой - обязанность каждого гражданина, выполнения которой позволяет проводить в жизнь демократические принципы. 

Журналист 1. В связи с этим хотелось бы задать вопрос политологу: Как можно участвовать в управлении страной?

Политолог (А.В.): Мы говорим сегодня  об очень важном праве и в то же время обязанности человека, живущего не только в нашей стране, но и во всем мире – о праве управления своей страной. Выбирать или быть избранным.
Во многих странах избирали представителей власти, но везде существовали ограничения. Эти ограничения называются  избирательными цензами.

Избирательный ценз-это предусмотренные законодательством условия, которым должен удовлетворять гражданин для получения права избирать и быть избранным.

Таким образом, мы видим, как много людей было лишено возможности избирать и быть избранным, а значит, и участвовать в управлении страной. 

Человечеству, в том числе и россиянам, пришлось много и долго бороться за избирательные права, чтобы добиться вот этого:

«…гражданин Российской Федерации, достигший18 лет, вправе избирать и быть избранным,… независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношении к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям»

Есть только два условия, при которых гражданин РФ, достигший 18 лет, не имеет права избирать и быть избранным:

1. признание недееспособным, т.е. неспособный своими действиями приобретать права и создавать для себя юридические обязанности, а также нести ответственность;

2. нахождение в местах лишения свободы по приговору суда.

Журналист 2.: Каковы же принципы избирательного права в Российской Федерации.

Политолог: Принципы избирательного права в Российской Федерации

А) Всеобщее

Б) Равное

В) Прямое

Г) Тайное голосование

Д) Добровольное

Всеобщее – избирают  все, кроме категорий граждан, специально оговоренных в законе.

Равное  –  никто из госслужащих не имеет преимуществ. Один человек – один голос.

Прямое – избиратель голосует на выборах «за» или «против» кандидатов непосредственно

Тайное голосование – какой-либо за волеизъявлением избирателей исключается.

Добровольное – какое-либо давление на избирателей исключается.

Политолог: - Теперь я хочу спросить вас:

· Какие органы власти  в нашей стране избираются.

Ответ (Президент, Государственную Думу, Федеральный Совет, Белгородская Областная Дума,  местные органы власти)

· Какие избирательные цензы существуют в нашей  стране при выборах на государственные должности

(депутатом  Государственной Думы может быть гражданин  Российской Федерации достигший возраста 21 года, кандидат в Президенты – не моложе 35 лет, и ценз оседлости 10лет.)

· Как вы думаете, почему повышен возраст для кандидатов в  Государственную Думу и на должность Президента.

(необходим опыт: жизненный, образовательный, административный, и др.)

· Зачем нужен ценз оседлости.

(Будущий президент должен знать проблемы страны, которой  будет руководить.)

Таким образом, мы выяснили, что;

1. выборы – это важнейшая право и обязанность гражданина;

2. Чтобы в выборах участвовали все граждане страны, людям пришлось за это долго бороться;

3. существует ряд принципов современного избирательного права Российской Федерации. 

Ведущий:  4 декабря проходили выборы депутатов в гос. думу РФ. Наша школа является избирательным участком  № 756.
На конференции присутствует председатель  избирательной комиссии…
(выступление об итогах выборов)

Журналист 1: скажите, пожалуйста, сколько избирательных участков на территории нашей администрации?

Журналист 2:  скажите, пожалуйста, сколько всего избирателей села принимало участие в выборах?

Журналист 1: скажите, пожалуйста, какой избирательный участок  лучший по итогам предыдущих выборов в нашем районе?

Журналист 2: скажите, пожалуйста, на каком участке самые активные избиратели?

Журналист 1: Нина Анатольевна, скажите, пожалуйста, сколько впервые голосующих в нашем селе?

Журналист 2: скажите, пожалуйста, сколько лет вы возглавляете избирательный участок ?

Журналист 1:  скажите, пожалуйста, кто имеет право быть членом избирательной комиссии.   
Ведущий: Готовясь к пресс-конференции наши журналисты взяли несколько видео-интервью у жителей нашего села на тему «Выборы  2011». Давайте посмотрим.

( видео интервью)
Ведущий : Становление гражданственности российской молодежи имеет огромное значение для жизни, как самой молодежи, так и всех живущих в России. Интерес к политической жизни приходит постепенно. Это, прежде всего, интерес и небезразличное отношение к коренным изменениям в историческом развитии России. Молодежь оценивает положение дел в стране не всегда столь критично, как представители старшего возраста.

В период предвыборных компаний основной упор делается на молодежь. Результаты последних выборов показали, что молодые люди стали более активно участвовать в голосовании.

  Ежедневно, благодаря средствам информации, вы имеете возможность услышать и увидеть предвыборные дебаты, программы кандидатов. Это позволяет заранее спланировать свой выбор.  
Читает ученик
Я  в  выборах  участвовать  хочу!

Мне скоро 18 лет – я  избиратель!

Голосовать  бесценный  опыт  получу.

И  пусть  не  смотрит  строго  наблюдатель.

 

Мой  голос  станет  важным для  страны.

С  надеждой  в  будущее  отдаю  его  я.

И  если  хочешь  изменить  веление  судьбы,

Не  стоит  жизнь  прожить  отшельника – изгоя.

 

Я  голосую, я  уверен  будут  перемены!

Уверен  в  том, что  нам  историю  вершить.

И, чтобы  не  было  в  день  выборов  подмены,

Должны  мы  все  решить, в  какой  стране  нам  жить!                                                                                             

Ведущий : И снова задания от специалистов: «Кто Он (а)?» Послушайте вопросы, по которым  вы должны догадаться, о чем идет речь. Вопросы задаются поэтапно.

                       1-я группа вопросов. 

· Состоит из 15 человек

· Срок полномочий 4 года 

· Все члены, квалифицированные юристы, все имеют высшее юридическое образование 

· Возглавляет председатель, есть также заместитель председателя и секретарь 

· Действует на постоянной основе и руководит деятельностью избирательных комиссий 

Ответ: Центральная избирательная комиссия.

Ведущий : 2-я группа вопросов

· Гражданин Российской Федерации 

· Не находится в местах лишения свободы 

· Дееспособный 

· Ему не меньше 18 лет 

· Обладает активным избирательным правом 

Ответ: избиратель.

Ведущий : Равнодушие к политике – тоже одна из форм политической деятельности. Тот, кто не интересуется политикой, как бы говорит: «мне наплевать на родной город, село, на родную страну, на весь мир». Такой человек мелко плавает и на первое место ставит соображения личной выгоды и интересы минуты. От политики зависит и его собственная судьба, но ради того, что его оставили в покое, он готов пожертвовать своим благополучием. 

 Жизнь - это выбор. Иногда даже не замечая, что тебе приходится его делать. Но бывают ситуации, когда от выбора отдельного гражданина, зависит судьба всей страны, судьба его Родины. 

Ведущий :  Родина! Особенно звучит для меня это слово, полное глубокого смысла. Я вижу необъятные её поля, волнующиеся урожаем. Тёплый ветер летает над ними, поднимая цветочную пыль. Обширна и многообразна родившая нас страна. Неиссякаемы и полноводны реки, пересекающие пространства её. Обширны зелёные леса, высокие горы, блистающие вечными ледниками. Свет яркого солнца отражается в снеговых вершинах. Широкие знойные степи, непроходима глухая сибирская тайга, раскинувшаяся океаном. Многолюдны и многочисленны города, разбросанные в нашей стране. На многих языках говорят наши люди, населившие величественную страну. Просторны синие дали, звонкие и чудесны песни живущего в ней народа.

                                           Читает ученик   В. Набоков   "Родина" 
Бессмертное счастье наше 
Россией зовется в веках. 
Мы края не видели краше, 
а были во многих краях. 

Но где бы стезя ни бежала, 
нам русская снилась земля. 
Изгнание, где твое жало, 
чужбина, где сила твоя? 

Мы знаем молитвы такие, 
что сердцу легко по ночам; 
и гордые музы России 
незримо сопутствуют нам. 


Наш дом на чужбине случайной, 
где мирен изгнанника сон, 
как ветром, как морем, как тайной, 
Россией всегда окружен.


Но люблю тебя, родина кроткая!
А за что - разгадать не могу.
Весела твоя радость короткая
С громкой песней весной на лугу.


(звучит песня С.Ротару «Родина» или «Где найти мне страну» в исполнении ансамбля "Золотое кольцо") 

Ведущий : 
Гордись, мой друг, что ты есть сын России,
Сын рек её, лесов, озёр и нив,
Что ты прошёл сквозь ливни грозовые,
Усталой головы не наклонив.
Пускай тебя кружили непогоды,
Но счастлив будь безудержно, до слёз,
Что принял ты в младенческие годы,
Благословенье северных берёз.

Ведущий :             Каждый выбирает по себе – женщину, религию, дорогу,

                               Дьяволу служить или пророку каждый выбирает по себе.

Я очень хочу  пожелать вам, чтобы у вас всегда было право выбора, чтобы вы умело могли им распорядиться. «Жизнь – не зрелище и не праздник; жизнь - трудное занятие»,- говорил американский философ Сантаяна. А Ж.Ж. Руссо писал: «Сама по себе жизнь ничего не значит: цена её зависит от её употребления.» Ему как бы вторит знаменитый М.Монтанель: «Жизнь сама по себе – ни благо, ни зло: она вместилище и блага и зла, смотря по тому, во что вы сами превратили её.» Нетрудно понять, что все три мудреца говорят об одном: если живёшь ради самой жизни – ты не живёшь, а прозябаешь, чтобы жить, а тем более принимать активное участие в политической жизни общества, страны – нужно приложить немало труда.

Один мудрый человек заметил, что за деньги можно купить кровать, но не сон, еду, но не аппетит, лекарства, но не здоровье, дом, но не домашний очаг, книги, но не ум, украшения, но не красоту, роскошь, но не культуру, развлечения, но не счастье, религию, но не спасение, власть, но не свободу. Наше право выбора это настоящее чувство свободы.

( звучит песня «Россия – мы дети твои»)
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Приложение 1

Статья 27
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   1. Каждый, кто законно находится на территории Российской Федерации, имеет право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства.
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 Статья 25
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   Жилище неприкосновенно. Никто не вправе проникать в жилище против воли проживающих в нем лиц иначе как в случаях, установленных федеральным законом, или на основании судебного решения.
 Статья 37
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   2. Принудительный труд запрещен.
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   3. Каждый имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены, на вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда, а также право на защиту от безработицы
 Статья 40
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   1. Каждый имеет право на жилище. Никто не может быть произвольно лишен жилища.
 Статья 41
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   1. Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений.
 Статья 43
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  1. Каждый имеет право на образование.
Статья 20
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   1. Каждый имеет право на жизнь.
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   2. Смертная казнь впредь до ее отмены может устанавливаться федеральным законом в качестве исключительной меры наказания за особо тяжкие преступления против жизни при предоставлении обвиняемому права на рассмотрение его дела судом с участием присяжных заседателей.
Приложение 2

Викторина: «У  нас  в  Российской  Федерации».  Вопросы  викторины задаются командам  по очереди. Если  команда  не  отвечает, право  ответа передается  другой команде. (проводит председатель )

1. Гражданин РФ  может  самостоятельно  в  полном  объеме  осуществлять  свои права  и обязанности...

●      с  16  лет;

●      с  18  лет;
●      с  21  года.

    2.  Первое  заседание  вновь  избранной  Государственной  Думы  открывает...

●      Президент  РФ;

●      старейший  по  возрасту  депутат;
●      председатель  бывшей  Государственной  Думы.

     3.  Президент  РФ  издает...

●      постановления;

●      распоряжения;

●      указы;
●      законы.                                                                                                                          4. Депутатом  Государственной  Думы  может  быть  избран  гражданин, достигший...

●      18  лет;

●      21  года;
●      30  лет.

5. Можете  ли  вы  помочь  заполнить  бюллетень  другому  избирателю  по  его просьбе?

●      да, если  меня  об  этом  попросят;
●      нет, не  имею  права;

●      да, могу, только  по  просьбе  члена  участковой  комиссии.

6. Население  территории  решает  вопросы  местного  значения...

●      через  обращение  в  органы  исполнительной  власти  субъектов  Федерации;

●      через  органы  местного  самоуправления;
●      через  обращение  к  депутату  Государственной  Думы.

7. Высшим  непосредственным  выражением  власти  народа  является..

●      референдум  и  свободные  выборы;
●      Парламент  РФ.
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