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Роль физического развития в жизни подростка








Роль родителей


Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном компьютерном времени, доступе к ресурсам нашего учебного сообщества через Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 


Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 








Целью нашего исследования явилось изучение физического развития учащихся десятых классов городской школ (на примере средней школы № 52) и сопоставление полученных данных со среднестатистическими по Кургану.  


Задачи:


1) Познакомиться с историей проблемы физического развития учеников.


2) Освоить методику соматомет- рических и  физиометрических иссле- дований.


3) Опредилить гармоничность развития учеников.


4) Выяснить факторы, повлиявшие на физическое развитие старшеклассников, используя социологический опрос.


5) Сравнить полученные данные со среднестатистическими, выявить откло- нения физического развития учеников. 





 





Примерное содержание работы





Введение 


1. История проблемы, современное состояние и факторы, влияющие на физическое развитие детей в России.


2. Методика исследования.


3. Результаты исследования.


4. Заключение


5. Список литературы 


 6. Приложение








Что такое метод проектов


     Метод проектов - это совокупность приёмов, действий учащихся в определённой последовательности для достижения поставленной задачи — решения проблемы, лично значимой для учащихся и оформленной в виде некоего конечного продукта.


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


Основное предназначение метода проектов состоит в предоставлении учащимся возможности самостоятельного приобретения знаний в процессе решения практических задач или проблем, требующего интеграции знаний из различных предметных областей.


      В  основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления. 


Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учеников.
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Роль учителя


Я буду  выполнять роль разработчика, координатора, эксперта, консультанта по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (архивы, Интернет, интервьюирование бывших работников и выпускников). 


Теперь я буду не только и не столько  источником информации, дающим знания, но и организатором самообразования учащихся, побуждающим к творческому поиску.





Роль учащихся


Учащиеся -  не пассивные ученики в моем классе. Они будут работать в группах и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания что результаты работы каждого нужны всей группе. 


Учащиеся сами  координируют  свои усилия с усилиями других. Чтобы добиться успеха, дети добывают  необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу. Идеальный проект тот, для исполнения которого необходимы знания из различных областей, позволяющие разрешить целый комплекс проблем.


А одним из главных качеств личности учеников становиться  их готовность к самостоятельной деятельности по сбору, обработке, анализу и организации информации, умение принимать решения и доводить их до исполнения.








