 Урок «Виды мутаций» в теме «Основы генетики» является 15 из 17 уроков темы. Это второй урок по изучению изменчивости. Материал урока насыщен классификациями, свойствами центрального понятия — «мутация», поэтому целесообразно планировать его как урок изучения нового материала. Повторение же необходимо не столько для оценки уровня знаний, сколько для актуализации необходимой базы знаний. Соответственно ведущие цели и задачи урока будут образовательные. Теоретическая основа урока очень обширна, поэтому использование ИКТ для её эффективного освоения оправдано.

Цель урока: сформировать знания об основных типах мутационной измен​чивости. Личностная цель учеников:  выяснить как может меняться генетический материал и каковы последствия этих изменений.
 На уроке  предполагается решение следующих  задач: 
· дать характеристику видов мутаций; 
· сформировать понятия «полиплоидия», «анеуплоидия», «соматические», «генеративные», «геномные», «генные», «хромосомные» мутации,
· по​вторить материал и проконтролировать уровень  знаний учащихся по теме «Основные формы изменчивости» с помощью электронного учебника;

· раскрыть значение изменений в генотипе на молекулярном, клеточном и организменном уровне;
· развивать умения анализировать, сравнивать, прогнозировать, моделировать;
· продолжить формирование  навыков коллективной работы при самостоятельном освоении нового материала.
Методы, используемые на уроке:  наглядный, словесно-логический, частично-поисковый, проблемный.
Приемы: фронтальный опрос, составление схем в тетради, активное слушаниие, самостоятельная работа по освоению нового материала по электронному учебнику, выступление по результатам работы, рефлексия.
Оборудование: электронные учебники Биология 10 ЧГПУ, 2005 г., печатные учебники Общая биология: учебник для 10-11 кл./ А.А.Каменский, Е.А.Криксунов, В. В. Пасечник- М.: Дрофа, 2007 г., презентация по теме урока, таблицы генетического кода, карточки с заданиями и домашней задачей (смотри Приложение), цветные карандаши, бумага формата А4.

Мотивация осуществляется через постановку проблемного вопроса о возможности возникновения организмов с множественными мутациями.
На первом этапе изучения нового материала работает учитель по презентации «Виды мутаций», перечисляя виды мутаций с краткими пояснениями. Учащиеся работают в тетради, составляя схему. 
На втором этапе изучение материала происходит в ходе самостоятельной работы учащихся с электронным учебником по алгоритму, фронтального ознакомления с результатами работы групп, активного слушания дополнений учителя с иллюстрациями презентации.

В заключении учащиеся возвращаются к проблемному вопросу, учитель подводит их к верному выводу, аргументируя приведенными на уроке примерами.

Рефлексия  проводится через рисование мутаций человека будущего, что послужит переходным мостиком к уроку «Причины мутаций», на котором наиболее целесообразно акцентировать внимание на воспитательных целях и задачах.

