   «Прощай, Азбука!» традиционный праздник в каждой школе. «Азбука» учебник, который помог познакомить ребят с русским алфавитом. Является проводником в мир литературного чтения.

   Праздник посвященный азбуке нужно провести интересным, необычным и запоминающим образом. Оставить приятные впечатления для детей. Поэтому решила провести его с использованием интерактивной доски, так как можно разнообразить задания. Ребята в игровой ситуации осуществляют практические действия на доске. Что делает увлекательным и занимательным сам праздник. Инсценировка, выступление ребят, исполнение песен, музыкальная пауза (танец), связывали этапы мероприятия с применением интерактивного режима. Осуществляя активное участие всех ребят в мероприятии, а также родителей.

   Работу на интерактивной доске, считаю  более приемлемой в работе с детьми младшего школьного возраста, так как дает разнообразие в творческом подходе педагога и огромное практическое значение для учителя и обучающихся.

   Ребятам понравился праздник. Многие были поражены тому как можно осуществлять практические действия на доске. Сам праздник внес много познавательного для детей. Восторг и восхищение можно было увидеть на лицах первоклассников.   
