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Дорогу осилит идущий, геометрию – думающий.

1 день.

Введение.

         Добрый день, участники дистанционного урока по геометрии «Из жизни четырехугольников».  Очень рада,  что мой урок вас заинтересовал. Этот урок для меня, и наверное многих из вас необычен тем, что пройдет дистанционно. Постараюсь,  чтоб он прошел интересно и с пользой для вас. 
Французский писатель XIX столетия Анатоль Франс однажды заметил: “Учиться можно только весело… Чтобы переваривать знания, надо поглощать их с аппетитом”. 

Давайте последуем совету писателя на сегодняшнем уроке: будем активны, внимательны, поглощать с большим желанием знания, которые пригодятся вам в дальнейшей жизни.
 Занятие проводится в виде исследовательской работы, где каждый из вас сможет проявить свои творческие способности.  Многие вопросы нужно будет обсудить и выполнить на форуме, поэтому первое задание для каждого из вас это регистрация на форуме.

Задание №1 Регистрация на форуме. Модуль №1
Для занятия я приготовила для вас начало сказки, которое поможет каждому из вас 
1. Выбрать тему для исследования.

2.  Сформулировать цели для данного урока.

3.  Выполнить исследовательскую работу, которая поможет каждому из вас  завершить начатую мной сказку. 
Задание №2 "Определение темы исследовательской работы, постановка целей для проведения исследовательской работы" Модуль №2
Введение. Жил да был Квадрат. Скучно ему было одному, и решил он найти своих родственников. И пошел он по белу свету. Долго ли коротко он блуждал, не знаю, но пришел он к домику около леса. Видит, сидит на крылечке треугольник, чем-то похожий на него.  «Здравствуй!»,- говорит квадрат, - я смотрю,  стороны у тебя прямые, как и у меня. Может мы с тобой родственники?». Треугольник поднял на него глаза и говорит: «Конечно! Только сдается мне, что у тебя есть и ближе меня родственники, живут они в соседней деревне. Только кто из них тебе роднее, не скажу, сам не знаю».
Задание прочитать начало сказки, и подумать, какое исследование можно провести, чтобы помочь квадрату найти своих родственников и определить, кто же ему ближе, а также,  какие  задачи для себя вы бы поставили,  чтобы помочь квадрату?  

Итак, постарайтесь  ответить на следующие вопросы:

1. Какое исследование можно провести?

2. Какие задачи перед собой поставим?
Тему исследования и задачи,  поставленные перед собой,  озвучьте на форуме.
 Сравнить тему исследования и задачи,  поставленные вами с другими  участниками форума. Обратите внимание, есть ли среди поставленных вопросов на форуме те, на которые вы уже знаете ответ??? Если да, отметьте для себя на какие.

 Первым этапом исследовательской работы будет сбор  информации о всех  родственниках Квадрата. Для этого на нашем форуме  проведем пресс- конференцию, которая поможет вспомнить  все фигуры, относящиеся к четырехугольникам и их свойства, что поможет разобраться, какая из фигур роднее квадрату.
Задание №3   «Пресс-конференция» 
Введение.  В пресс – конференции участвуют пять четырехугольников. Параллелограмм, Прямоугольник, Ромб, Квадрат и Трапеция. Но кто есть кто, вам неизвестно. Вы,  в роли журналиста. Ваша задача, продумать какое минимальное количество вопросов можно задать четырехугольникам, чтобы узнать их имена. Вопросы можно задавать одновременно всем четырехугольникам. Вопросы должны быть такими, чтобы на них можно было ответить только «Да» или «Нет». Прямые вопросы  (Ты квадрат?), задавать нельзя.

Динамическая пауза.
Задание №4 «Установи дополнительные свойства» Модуль №3
Пресс-конференция позволила нам с вами вспомнить  все фигуры, относящиеся к четырехугольникам  и их свойства, позволила найти родственников квадрата и выяснить, кто же роднее квадрату!!! Все свойства, которые мы вспомнили, были изложены в учебнике. А теперь предлагаю вам установить дополнительные свойства для параллелограмма. За каждое установленное свойство 1 балл. В конце задания подведем итоги. Набравший  наибольшее количество баллов получает грамоту в номинации «Что-то новенькое», которую можно будет распечатать на сайте http://litvina-e.ucoz.ru/
1.  Установите  дополнительные свойство параллелограмма, у которого угол равен 60◦ и одна сторона больше другой в два раза. 
2. Установите  дополнительные свойства параллелограмма, у которого биссектриса острого угла делит его сторону пополам. 
Подведем итоги выполненного задания. Грамоту «что-то новенькое» получает…..
Задание №5 на дом «Продолжи сказку»  Учебный модуль №2
Предложенную в начале урока сказку, каждый из вас должен продолжить, но в продолженной вами сказке обязательно должны прослеживаться математические определения, свойства. 
 «Вот пошел квадрат в соседнюю деревню, и видит,  стоит четыре  четырехугольных домика» продолжаем…. 
Свои работы присылайте на электронный адрес litvina-e@mail.ru 
Ваши работы будут размещены на сайте  http://litvina-e.ucoz.ru/.  Работы будут оценены .
Критерии оценки: 

· оригинальность предлагаемого ответа, непохожесть на остальные ответы и известные сведения,
· мировоззренческая глубина и обоснованность ответа,
· нестандартность использованных способов решения,
· степень творческой самореализации.

Рефлексия деятельности. Учебный модуль №4
А сейчас, прежде чем закончить наше занятие, я попрошу каждого из вас выбрать из списка предложенных фраз те, которые вам бы хотелось продолжить. 
1. Меня удивило…

2. Мне было интересно….

3. Я понл(а) что…..

4. Мне захотелось…..
5. У меня получилось …
6. меня удивило…
7. мне захотелось…
2 день.

Введение. Сегодня на уроке мы с вами продолжим беседу о четырехугольниках, на прошлом занятии мы восстановили их родословную. Но в каждом роду, в каждом семействе кто-то должен быть лидером или королем. Предлагаю следующий вопрос-сказку к нашему уроку. 

Задание №6 «Сказка-вопрос» Учебный модуль №5
Введение. Собрались все четырехугольники на лесной поляне и стали обсуждать вопрос о выборе короля. Долго спорили и никак не могли придти к единому мнению. И вот один старый параллелограмм сказал: «Давайте отправимся все в царство четырехугольников. Кто первым  дойдет, тот и будет королем». Все согласились. Рано утром отправились все в далекое путешествие.

 На пути путешественников повстречалась река, которая сказала: «Переплывут меня только те, у кого……

Часть четырехугольников остались на берегу, остальные благополучно переплыли и отправились дальше.

 На пути им встретилась высокая гора, которая сказала, что даст пройти только тем, у кого…..

 Несколько путешественников остались у горы, остальные продолжили путь. 

Дошли до большого обрыва, где был узкий мост. 

Мост сказал, что пропустит тех, у кого….. 

По мосту прошел один четырехугольник, который первым добрался до царства, и был провозглашен королем.

Ваша задача – подумать и сформулировать , какие условия поставили перед четырехугольниками река, гора, мост?? То есть продолжить незаконченные предложения. Если препятствий не достаточно, чтобы определить Короля четырехугольников, то придумайте еще препятствия для фигур и условия, которые необходимо выполнить, чтобы преодолеть эти препятствия, прежде чем они дойдут до узкого моста.
Когда Король будет выявлен, обсудим на форуме следующие вопросы:
       1. Кто был основным соперником? Почему? 
2. Кто первым вышел из соревнования? Почему? На форуме высказывается каждый!
       3.Подумайте, какое минимальное количество преград можно поставить перед четырехугольниками, чтобы квадрат стал Королем! Выскажите свое предположение на форуме, и обоснуйте свою точку зрения.
  Задание № 7 «Викторина»

Введение. А сейчас я предлагаю вам, следующее не менее интересное задание, которое поможет нам разобраться, можно ли поставить точку в исследовании четырехугольников для уровня 8 класса?  Это – викторина. Викторина будет состоять из  загадок (по теме «Четырехугольники»), которые должны придумать вы, загадка должна быть не простой, она не должна содержать очевидных свойств фигур.  За каждую придуманную загадку можно заработать 2 балла, за отгадку 1 балл. 

Например: У четырехугольника, соединили середины сторон, у получившегося четырехугольника, соединили снова середины сторон, и так 27 раз, после чего получился квадрат. Какой фигурой был исходный четырехугольник?
Подведем итог викторины. Набравший , наибольшее количество баллов, получает грамоту «Догодалкин». Кто придумал больше всех загадок,  получает грамоту «Загадалкин», тот,  кто отгадал больше всех загадок  грамоту «Отгадалкин». Грамоту можно распечатать на сайте http://litvina-e.ucoz.ru/ 
Задание №8 на дом «Исследовательская работа»

Введение. Сегодня на уроке мы с вами определили короля  четырехугольников в геометрии. Но в жизни квадрат, в образе окружающих нас предметов, встречается гораздо реже,  чем другие четырехугольники. Поэтому я предлагаю вам провести дома исследовательскую работу «Четырехугольники вокруг нас». Данная работа поможет вам выявить, какая из фигур в жизни является  Королем?  Свои работы  «Четырехугольники вокруг нас» присылайте по адресу: litvina-e@mail.ru. Ваши работы будут оценены и выставлены на сайте http://litvina-e.ucoz.ru/, 
РЕФЛЕКСИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. Модуль №4
1. Меня удивило…

2. Мне было интересно….

3. Я понял(а) что…..

4. Мне захотелось…..
5. У меня получилось …
6. меня удивило…
7. мне захотелось…
ВНИМАНИЕ! Никакая часть материалов данного дистанционного урока, алгоритмические предписания, инструкции, тексты, включая работы его участников, не могут быть тиражированы более чем в одном рабочем экземпляре для каждого официально зарегистрированного участника или локального координатора. Запрещается распространять, передавать и пересылать получаемые материалы третьим лицам – физическим и юридическим, публиковать их в электронной, "бумажной" или иной форме, в том числе и в сети Интернет без официального разрешения Администрации Центра "Эйдос". При любом разрешенном использовании разработанных участниками материалов, наряду с их авторством на каждой странице (листе) должно быть указано: <Разработано на дистанционных курсах Центра дистанционного образования "Эйдос", http://eidos.ru. E-mail: info@eidos.ru>. Администрация курсов оставляет за собой право использования материалов курсов для публикации и тиражирования с указанием их авторства. Просматривая, копируя или иным образом используя данные материалы, Вы тем самым соглашаетесь с приведенными выше условиями. Если вы не согласны с этими условиями, не устанавливайте, не копируйте и не используйте данные материалы. Участие в курсах означает согласие c перечисленными требованиями.

(С) Центр дистанционного образования "Эйдос", 1998-2009(С) Хуторской А.В., технология разработки и проведения дистанционного урока, 1998-2009(С) Литаина Е.В., тематическое содержание дистанционного урока, 2009 http://eidos.ru/ E-mail: teacher@eidos.ruЦентр дистанционного образования «Эйдос»
