Тезисы

Считаю, что для того, чтобы урок был успешным и носил обучающий характер, необходимо использовать приемы и стратегии развития критического мышления с применением медиаресурсов.

Вот уже  несколько лет  я использую на уроках иностранного языка и во внеклассной работе некоторые приемы «критического мышления», которые направлены на формирование интеллектуальных умений обучающихся. «Критическое мышление «определяют как творческое рефлективное мышление, как способность подойти к вопросу с новыми идеями и возможностями».

Обучение способам решения проблем, навык рассмотрения возможностей и использования знаний в конкретной ситуации - всё это умения, необходимые для успеха в современном мире. Технология критического мышления предназначена для того, чтобы все обучающиеся  стали лучше думать, умели сопоставлять и сравнивать различные точки зрения, различные способы решения задач. 
Данный урок был проведен в группах 4 курса по специальностям «Преподавание в начальных классах», «Физическая культура» и «Дошкольное образование».

Урок построен по технологии развития критического мышления. 
Выделяются три стадии обучения критическому мышлению:
1. Стадия вызова (пробуждение интереса к предмету).

2. Стадия реализации смысла (освоение материала во время работы над ним).

3. Стадия рефлексии (обобщение материала, подведение итогов).
      Все эти стадии обучения критическому мышлению нашли своё отражение на уроке. 

      На уроке использовались следующие методические приёмы и стратегии технологии развития критического мышления:

1. Ассоциограмма (в начале урока) для актуализации имеющихся знаний о праздниках в Германии.
2. Чтение с маркировкой для организации активной работы с информацией.
3. Стихотворение «синквейн» для обобщения материала о Святом Николаусе и выражения своего отношения.

Данный урок посвящён рождественским традициям в Германии – празднику Святого Николауса. В ходе урока студенты знакомятся с символами праздника, с национальными традициями, поют рождественскую песню. Студенты учатся чтению с маркировкой, учатся анализировать текст, выделять уже известную и новую информацию, задавать вопросы об интересующих фактах. Ненавязчиво, при обсуждении прочитанного рассказа, происходит закрепление грамматической темы «Сложные предложения: придаточные дополнительные –dass-Sätze»
     Урок носит комплексный характер и представляет собой промежуточный этап работы по изучаемой теме (этап активизации и закрепления лексического и грамматического материала). 
     Использование презентации не только повышает мотивацию, но и усиливает тренировочную функцию предлагаемых упражнений. Слайды используются не только для оформления урока и наглядности, но и в качестве инструмента деятельности учащихся.

     Данный урок, посвященный знакомству с традициями и обычаями Германии, способствует повышению мотивации к изучению немецкого языка.
  Для развития навыков самоконтроля учащихся для домашнего задания используются элементы дистанционного обучения в программе (Moodle). Учащиеся самостоятельно выполнят тест по изучаемой грамматической теме в модуле дистанционного обучения ГОУ СПО «Курганский педагогический колледж». 
    Урок достигает своей цели, учащиеся  активны, тема им интересна.
