Внеклассное мероприятие
Конкурс «Лучшая творческая семья» с родителями и учащимися 

Данное внеклассное мероприятие относится к серии мероприятий по сплочению детско-родительского коллектива. Входит в цикл мероприятий тренинга взаимодействия родителей и детей «Учимся понимать друг друга» .

Цели мероприятия:
1. Познавательная цель: приобщение ребёнка к творчеству, создание условий для познания новых открытий, при поддержке взрослых;

2. Воспитательная цель: Воспитание у детей и родителей интереса к совместному проведению досуга;

3. Практическая цель: Объединение и сплочение детей и родителей, выход на новые партнёрские отношения с родителями воспитанников.
Форма проведения мероприятия (тип): нетрадиционная – конкурсная игра

Такая форма занятия существенно помогает сдружить семью, обеспечивает взаимодействие родителей и детей, объединяет и сплачивает коллектив родителей и детей.

В основу построения данного мероприятия положен метод эмоционального погружения, способствующий реализации главной задачи мероприятия: активизация творчества у учащихся и их родителей путём воображения и фантазии.

Методы соответствуют целям и содержанию внеклассного мероприятия:

1. Наглядные методы – пословицы на доске; презентация Power Point.

2. Практические методы – изготовление костюмов из нетрадиционного материала, исполнение частушек;

3. Частично-поисковый метод – ответы на вопросы, составление четверостишья, конкурс «Угадай мелодию», загадки.

Формы организации деятельности на внеклассном мероприятии: фронтальная, групповая, парная, дифференцированная. 
Активность участников конкурса была высокая.

Вначале разминка, затем творческие практические задания чередовались с заданиями на мыслительную деятельность, на движение, на сообразительность.

Психологическая атмосфера была доброжелательной, присутствовал дух соперничества между семьями, царила атмосфера взаимопонимания, организованности.

Оформление: Эстетично оформлена доска, приготовлена наглядность, материал для практических заданий.

Вывод. Конкурс «Лучшая творческая семья» прошел на высоком эмоциональном подъёме с высоким темпом. Все поставленные цели и задачи удалось реализовать. Такие встречи ещё больше сближают родителей и детей, а также семьи класса.
