Что такое метод 

проектов:

Метод проектов это модель обучения, которая позволяет вовлечь ученика в процесс решения сложных проблем. 

Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 

Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены простым заучиванием. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу, они делают процесс обучения интересным.

Проект – это форма организации обучения, при которой учитель консультирует  и помогает учащимся в поиске ресурсов, а учащимся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.

      Поддержка родителей
Уважаемые родители приглашаем вас принять  участие в нашем проекте!

Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте;

 Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном  времени для работы с компьютером, доступе к ресурсам Интернет, и времени, чтобы работать в группе; 

Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 
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Роль учащихся

Учащиеся -  не пассивные ученики в моем классе. Они будут работать в группах и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания что результаты работы каждого нужны всей группе. 

Учащиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов и они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать хорошие решения. Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.

Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.

Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.


«Квадрат суммы и квадрат разности»
Проект разработан для изучения темы «Формулы сокращенного умножения» на уроках алгебры в 7 классе



Движению истина нужна, но если взвесить строго,
Важна не истина, важна до истины дорога.

                                 М.Дудин.

Формулы в школьном курсе математики занимают ведущее место, на их изучении отводится большее место, чем на другие темы школьного курса  математики. Сила формул в том, что они не только имеют теоретическое значение для познания естественных законов, но и служат конкретным практическим целям.
a2+2аb+b2      (а+b)2
КМОУ «Косолаповская средняя общеобразовательная школа»
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Главным результатом школьного образования должно стать его соответствие целям опережающего развития. 

Это означает, что изучать в школах необходимо не только достижения прошлого, но и те способы и технологии, которые пригодятся в будущем. Ребята должны быть вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности.
