Тезисы

Данная методическая разработка классного часа выполнена по теме: «Далекому мужеству верность храня», посвященной 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Тема актуальна в юбилейный год Победы в Великой Отечественной войне и  способствует патриотическому воспитанию обучающихся. Воспитание  у молодого поколения гордости, патриотизма  уважения к подвигам своих родственников – участников войны, сохранение памяти о них.
Форма проведения классного часа – литературно-музыкальная композиция с использованием презентаций и видеофрагментов. В ходе классного часа актуализируются проблема сохранения памяти о военных событиях. 

    Материал был собран в результате большой  подготовительной работы (проведение опроса среди студентов, личные беседы со студентами и их родителями, сбор материала: биографий и фотографий, воевавших на войне родственниках, подготовка ведущих и выступление родителей студентов.
     Презентации созданы на основе материала, который собрали студенты, дополняют комментарии о судьбах родственников воевавших на фронтах войны.  
      В качестве методов и приемов проведения в ходе классного часа использованы элементы беседы со студентами,  чтение стихов, музыкальное сопровождение,  презентации студентов о родственниках воевавших в годы войны, кадры кинохроники, выступление родителей студентов с рассказом о судьбах своих близких

     Ход самого классного часа построен по принципу от общего к частному: от истории страны, к истории малой родины и истории своей семьи.

    Кроме студентов и классного руководителя, в подготовке и проведении классного часа принимает участие родители студентов, которые выступили с  воспоминаниями о судьбах своих родственников в годы войны.

  Данная методическая разработка может быть использована для подготовки и проведения классного часа другими классными руководителями с внесением необходимых поправок и ссылок на конкретные факты для другой учебной группы.

	Цели 
	Просветительная цель: Воспитание чувства любви к Родине, уважение к историческому прошлому своего народа на примере подвигов, совершенных в годы  Великой Отечественной войны.  акцентировать внимание студентов на необходимость знание  героических страниц истории  нашей Родины.

	
	Ориентирующая: Привитие личных нравственных качеств: гордости и уважения за подвиги своего народа, своих родственников в период войны.

	
	Направляющая: Помощь в овладении навыками сбора систематизирование и сохранение материала семенных архивов, как памяти о истории своих семей. Сохранение легендарные историй семейных архивов собранных в ходе проведения классного часа 


Данное занятие было проведено в группе 2Б отделения «Механизация сельского хозяйства»  9 апреля 2010года
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