ОК «Кутузов»

Кутузов в 1805-м году предстаёт перед нами умудрённым опытом учеником Суворова. Это именно он, Кутузов, своими правильными действиями и распоряжениями спасает русскую армию после капитуляции Макка и сдачи Вены Наполеону. Но при этом видно, что никакого сражения на этой чуждой русскому духу земле он проводить не хочет. Он – как могучая пружина, которая готова в любую минуту победно распрямиться, но пока постоянно сдерживается...

И вот – героический 1812 год: отечество в опасности. Происходит подлинный взрыв полководческого таланта Кутузова. Это именно он, который не любит громких слов, посылая Багратиона задержать французов, напутствует его патетической фразой: «Благословляю тебя на великий подвиг!» Это он приказывает оставить Москву, говоря, что всё равно заставит французов поверить в силу русского оружия. Он первым понимает значение бедствий французской армии после Бородина, и потому продолжает утверждать, что Бородинское сражение было победой. Это он употребляет все свои силы на то, чтобы удержать русскую армию от бесполезных сражений, так как понимает: после бегства, врага из Москвы бессмысленно «терять свои войска для уничтожения французских армий, уничтожавшихся без внешних причин...» Во всех своих начинаниях именно он наиболее полно выражает волю и дух русского народа. Именно на это время приходится максимальное, победное, растяжение «пружины» его полководческого дара – на 1812 год.

С изгнанием врагов с территории отчизны и вступлением российских войск в Европу, с началом европейской кампании («1813») эта «пружина» Кутузова уже ослабла. Снова, как и в 1805 г., эта отечественная война уже «...кроме своего дорогого русскому сердцу народного значения, должна была иметь другое – европейское», «...представителю русского народа, после того, как враг был уничтожен, Россия освобождена и поставлена на высшую ступень своей славы, русскому человеку, как русскому, делать больше было нечего... И Кутузов умер».

Вот таким был человек, который «...против воли государя и по воле народа... был избран (в самые опасные для России дни) главнокомандующим...»

ОК «Наполеон»

Наполеоновская тема в романе сцеплена с курагинской. В исторической судьбе народов Наполеон играет ту же роль, что курагины – в частной жизни людей. Как в первом, так и во втором случае «нельзя было знать, что хорошо, что дурно, что разумно и что безумно». Но Анатоль Курагин - «дурак». Самое же страшное, когда с таким же сердцем окажется человек умный и хитрый (Наполеон). Он, провозгласивший высокие идеалы равенства и братства, идеалы республики, сначала понравится своему народу, с идеями добра и правды начнёт триумфальное шествие по территориям других государств, как бы совершая круг почёта по Европе (проследим за стрелкой «Наполеон»). Но, в конце концов, он захочет абсолютной власти (стрелка «Россия») и погубит свою армию, в катастрофу ввергнет свой народ (заведёт его в тупик). Вот какое крутое падение ему придётся пережить. А причиной всему, вглядитесь внимательнее в конспект, огромное «я» во всех его начинаниях: «нет величия там, где нет простоты, добра и правды».

