«Вся правда о Хэллоуине»

Какое влияние оказывают ритуалы древнего праздника на психическое здоровье молодежи.

Исследование студентов Шадринского медицинского колледжа.

     Внеклассное мероприятие «Вся правда о Хэллоуине» является результатом проектной деятельности членов кружка английского языка. Кружок работает над темой «Обычаи и праздники Великобритании». В течение нескольких лет кружковцы собирали материал о Хэллоуине.
     Когда-то Хэллоуин считался главным образом американским праздником, но теперь он завоевывает в мире все большую популярность, причем как среди детей, так и среди взрослых.     Несколько лет назад в России начали отмечать  Хэллоуин. 
Кроме  того, в настоящее время мы являемся свидетелями активного распространения в учебных заведениях  России практики справлять целый ряд праздников американского происхождения; Halloween среди них является, наверное, самым популярным. Однако возникает закономерный вопрос: а как следует относиться к этой забаве?

     Наше внимание привлек тот факт, что в последнее время против проведения этого праздника активно выступают православное духовенство и научные деятели. Стимулом к исследованию этой проблемы послужило опубликованное в  «Русском вестнике» «ЗАКЛЮЧЕНИЕ о мероприятиях Хэллоуина (Halloween) в государственных и муниципальных образовательных учреждениях», сделанное  академиком Российской академии образования (РАО), доктором философских наук профессором Г.Н. Филоновым. После проведенного им исследования, доктор Филонов делает вывод: «Мероприятия Хеллоуина в любом виде недопустимы в российской системе образования. Участие в них детей, педагогов, родителей учащихся наносит им серьезный морально-психологический ущерб».  
     Данный вывод кружковцы взяли как проблему исследования. 

Цель исследования: 
· основываясь на современных научных знаниях, выяснить каким именно образом ритуалы древнего праздника  оказывает влияние на психику молодых людей.

Задачи:

· Подготовить доклад, где разъясняется какую опасность таят в себе ритуалы Хэллоуина.

· Для большей наглядности подготовить компьютерную презентацию материала.

· Организовать открытый классный час и информировать студентов ШМК о результатах проведенного исследования.

· Заставить задуматься студентов нашего колледжа о том, стоит ли принимать участие в проведении данного праздника.

Работа над проектом проводилась в три этапа (подготовительный, основной, заключительный), организуемых в определенной последовательности в соответствии с технологией использования проектной методики.
Консультантами при проведении данного исследования были преподаватели физики и истории Шадринского медицинского колледжа, преподаватели астрономии Шадринского государственного педагогического института и врачи-психиатры Шадринского психоневрологического диспансера.
