Самооценка. …Родом из детства…
Родительское собрание – тренинг 
Место проведения: класс, аудитория, столы расставлены для работы в группах.
Предварительная работа педагога: диагностирование учеников класса методикой «Лесенка» А. Щур с целью обследования  самооценки детей.

Оборудование: индивидуальные результаты диагностирования детей, магнитофон, кассеты с записью мелодий различного темпа, тетради «Полезные Привычки» во 2 классе, раздаточный материал, рекомендации психолога по теме собрания для каждого из присутствующих.

Ход занятия: перед началом собрания звучит спокойная музыка, родители рассаживаются по местам. 
Педагог: информирование родителей об итогах диагностирования детей.
Педагог: Задумывались ли вы, какие установки дали вам ваши родители, не являются ли они внутренними указателями на вашем жизненном пути? 
Внимательно рассмотрите предлагаемые родительские установки и подумайте, прежде чем что–то категорично заявить своему ребенку о последствиях; не говорите своему ребенку того, чего бы ему на самом деле не желали.
Работа в группах по четыре человека: Родителям выдается несколько высказываний с негативными установками. Необходимо в группах исправить негативное высказывание на позитивное (приложение №2).
Выступление докладчиков: Психолог вывешивает негативные установки и исправленные позитивные на доску перед аудиторией.
Педагог: Этот список вы можете продолжить сами. Подумайте, какие установки вам мешают жить, и не давайте их своим детям, если не хотите, чтобы что-то из вашей жизни повторялось в ваших детях. Как часто вы говорите детям: Посмотри, что ты натворил! Это надо делать не так…Ты сведешь меня с ума! Уйди от меня! и мн. др… Все эти «словечки» крепко закрепляются в подсознании ребенка, и потом не удивляйтесь, если вам не нравится, что ребенок отдалился от вас, стал скрытен, ленив, недоверчив, неуверен в себе. 

Игра – энергизатор: Давайте сейчас с вами вспомним и скажем слова, ласкающие душу ребенка. (Игра с мягкой игрушкой)

— Ты самый любимый! Ты очень многое можешь! Спасибо тебе, мой родной! Что бы мы без тебя делали? Иди ко мне! Ты мое счастье! Садись с нами! Я помогу тебе... Я радуюсь твоим успехам! Чтобы ни случилось, твой дом — твоя крепость. Расскажи мне, что с тобой. Ты моя радость! 

Педагог: Чувства вины и стыда ни в коей мере не помогут ребенку стать здоровым и счастливым. Не стоит превращать жизнь в уныние, иногда ребенку вовсе не нужна оценка его поведения и поступков, его про​сто надо успокоить. Сам ребенок — не беспомощная «соломка на ветру», не робкая травинка на асфальте, которая боится, что на нее наступят. Дети от природы наделены огромным запасом инстинк​тов, чувств и форм поведения, которые помогут им быть активны​ми, энергичными и жизнестойкими. Многое в процессе воспитания зависит не от опыта и знаний родителей, а от умения чувствовать и догадываться.
Как повысить самооценку ребенка и почему это важно?
Не специалисту может показаться странным, что самооценка человека прямо связана с употреблением табака, алкоголя или даже наркотиков. Однако исследования показали, что люди, злоупотребляющие этими веществами, обычно имеют низкую самооценку. Так и у ребенка, который относится к самому себе хорошо, имеет положительную, высокую самооценку, скорее всего, хватит самоуважения, чтобы отказаться от употребления алкоголя и наркотиков. Он будет сопротивляться давлению окружающих более активно, чем тот, который считает себя «хуже других». Пять правил повышения самооценки позволят вам повысить ее у вашего сына или дочери. 

Рассматривание тетради «Полезные привычки во 2 классе», заполнение родителями анкеты стр. 2, обсуждение основных принципов обучения и формирования полезных привычек. Особо обратить внимание на темы: «Учусь принимать решения в опасных ситуациях» стр. 21, «Реклама табака и алкоголя» стр. 25 и «Правда об алкоголе» для выработки единства взглядов на определенные вещи и одинаковой тактики общения с детьми при обсуждении данных вопросов.

Правила повышения самооценки
Правило 1. Поощряйте, хвалите ребенка за старание и усилия так же, как за достижения. Замечайте даже самые маленькие успехи. Хвалите как можно чаще. Давайте понять, что старание и настойчивость часто важнее результата.

Правило 2. Помогайте детям ставить реалистические цели. Если они сами или их родители ожидают слишком многого, неудача может стать разрушительной для их личности. Ваш ребенок должен знать, что его личные, пусть объективно небольшие, по сравнению с другими, достижения вызовут у вас такую же гордость и такое же восхищение, как наивысшие достижения и победы других.

Правило 3. Исправляя ошибки, критикуйте поступки и действия, а не самого ребенка. Допустим, ваш ребенок полез на высокий забор, утыканный гвоздями. Для того чтобы не разрушить положительную самооценку, можно сказать пример​но следующее: «Лезть на такой забор опасно. Ты мог упасть и разбиться. Не делай больше этого». Разрушительное для самооценки высказывание звучит так: «Куда ты полез? У тебя, что, головы на плечах нет?».

Правило 4. Давайте ребенку почувствовать настоящую ответ​ственность. Дети, у которых есть обязанности по дому, считают себя значимыми в семье, членами «команды». Выполнение своих обязанностей они воспринимают как достижение.

Правило 5. Показывайте и говорите детям, что вы их любите. Поцелуи, объятия, слова «Я тебя люблю!» способствуют тому, что ребенок видит себя в положительном свете, принимает себя. Дети никогда не бывают слишком взрослыми, чтобы им не повторять, что они самые любимые и самые дорогие. Вопреки распространенному мнению, неполные семьи также могут давать ребенку основу для положительной самооценки, как и полные. Конечно, при условии, что взаимоотношения с ребенком прочные и любящие.

