Интегративный подход преподавания курса биологии в рамках профильного обучения (естественно-научный профиль со специализацией «Медицина»)

Отличительная черта современной медицины – активное внедрение достижений биологии и химии в теорию и практику исследования живого организма. Открытия в области этих наук медики широко используют в практическом здравоохранении. Большое значение применению химии в медицине придавал еще М. В. Ломоносов. Он говорил, что медик без довольного познания химии совершенен быть не может, можно добавить, что и без биологии – тоже. Эти две науки являются для врача базой его профессионального роста как специалиста. 

Знания будущих врачей по биологии и химии требуют фундаментальной подготовки, но чтобы стать хорошим врачом одних знаний мало, необходимо испытывать интерес к выбранной профессии. Именно интерес побуждает человека овладеть знаниями, расширить его кругозор, помогает преодолевать препятствия на пути освоения профессии. 


Так как же у школьников профильных медицинских классов поддержать такой «симбиоз» знаний профильных предметов и интереса к ним и будущей профессии?


Одним из способов такой поддержки может стать интеграция профильных предметов и медицины, как теоретической, так и прикладной. Благодаря интегративной технологии можно осуществить глубокое взаимопроникновение, слияние, насколько это возможно, в одном учебном материале, обобщенных знаний предметов естественно-научного цикла и медицины.


Интегрированный урок – особый тип урока, объединяющий в себе обучение одновременно по нескольким дисциплинам при изучении одного понятия, темы или явления.

Интегрированные уроки по биологии, химии, медицине, экологии, ориентированные на классы профильной медицинской подготовки, должны разрабатываться с учетом познавательного интереса, психолого-педагогических и возрастных особенностей учащихся. Проводиться они могут как в учебном заведении, так и на базе лечебного учреждения с которым сотрудничает школа и где проводятся занятия курса «Введение в специальность».

Интеграция этих предметов - своеобразная школа сотрудничества и взаимодействия учителей, врачей, специалистов-экологов, учеников.

Ведущими идеями данного подхода являются:

1. Идея базирования медицинских знаний на основе биологических, химических и др.

2. Идея единства и целостности биологической, химической, медицинской, экологической наук.

3. Идея взаимозависимости биологических, химических, медицинских, экологических знаний и здоровья человека.


 Потребность в проведении интегрированных уроков в профильных медицинских классах объясняется целым рядом причин.


Во-первых, подобная форма работы позволяет стимулировать и расширять познавательный интерес учащихся к выбранной профессии, формировать особый стиль мышления, который помогает осознавать актуальные проблемы биологии, химии, медицины, экологии, требующие гуманистических путей решения. На таких уроках школьники овладевают естественно-научной и медицинской грамотой, терминологией, этикой. У них формируются практические навыки и умения по сохранению своего здоровья и здоровья окружающих. Следовательно, интеграция имеет и прикладное значение.

 
Во-вторых, основы медицины познаются старшеклассниками в своем многообразии и единстве с естественно-научными предметами. Учащимся на таких уроках легче связать воедино знания по данным предметам. Знания приобретают качества системности.


В-третьих, интегрированные уроки развивают потенциал самих учащихся, побуждают к активному познанию окружающей действительности, к осмыслению и нахождению причинно-следственных связей, к развитию логики, мышления, коммуникативных способностей.


В-четвертых, на таких уроках можно создать более благоприятные условия для приобретения  теоретических знаний, и практических умений, которые можно будет использовать в конкретных жизненных, профессиональных и научных ситуациях. Современность урока позволяет отразить новизну знаний, открытий и достижений в области изучаемых наук.

В-пятых, форма проведения интегрированных уроков нестандартна, поэтому «интересность» занятий повышается, уровень запоминания материала идет легче. Создается совершенно новый психологический климат и для ребят, и для преподавателей. Старшеклассники оказываются «втянутыми» в атмосферу медицины, которая поможет им разобраться в правильности выбора будущей профессии.


В-шестых, отсутствует монотонность урока, быстро переключается внимание, что обеспечивает высокую активность и поддерживает интерес к учению.


В-седьмых, интеграция дает возможность для самореализации, самовыражения, творчества как учителя, так и ученика, способствует раскрытию их способностей.


Формы проведения интегрированных уроков могут быть различные: семинары, конференции, ролевые игры, дискуссии, лекции, зачетные занятия, исследовательские уроки, уроки-практикумы, экскурсии и др.


Для того, чтобы интегрированные уроки проходили на высоком уровне, должна быть заинтересованность всех участников этого процесса. Спланировать, разработать и провести такие уроки – это большой труд, но результат оправдывает все затраты на подготовку и проведение подобных уроков. Такие занятия надолго остаются в памяти школьников, они, как правило, хорошо оформлены, эмоциональны, информативны, наглядны. 


 Учителя-предметники совместно с врачами,  должны просмотреть программы по  биологии, химии и предмету введение в специальность, проанализировать и сопоставить темы, вопросы этих дисциплин и решить, какое содержание можно интегрировать. Объединение учебных предметов  провести на базе преимущественно одной дисциплины. Целесообразно, чтобы урок биологии, в случае интеграции, стал ведущим и сохранил присущие ему методы. По ходу раскрытия темы в него вливаются химические, экологические, медицинские аспекты, рассматриваемой проблемы. Разнохарактерность материала потребует и разнопредметных методов обучения.


 Необходимо пересмотреть календарно-тематическое планирование в 10-11 классах по этим предметам и спланировать интегрированные уроки с учетом того, что они, как правило, двухчасовые.


 Подготовка уроков – основная и самая сложная часть интегративной технологии. Она носит творческий характер. Участники ее должны продумать и определить:

- цель и мотивы интегрированного урока;

- содержание интегрированного материала, его объем;

- связи, которые следует установить между интегрируемыми     блоками;

- форму урока, основные  технологии, методы и приемы;

- структуру урока;

- объем наглядности;

- средства ИКТ, ТСО;

- сценарий урока (сложность урока потребует именно сценарий, а не просто план-конспект);

- распределение ролей;

- виды контроля обученности учащихся на данном уроке;

- критерии оценивания эффективности урока.
