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Машиностроительное отделение
       Цели занятия: создать условия для формирования ценностно-смысловой, учебно-познавательной, коммуникативной, информационной компетенций через анализ технического учебного материала, что будет способствовать воспитанию профессионализма будущих специалистов, оказывать влияние на формирование профессиональных и общекультурных компетенций студентов, их собственного практического и социального опыта. Гарантированное достижение целей урока. Таким образом, обеспечить оптимальное использование времени занятия, а также энергии и потенциала всех участников образовательного процесса (преподавателя, , студентов).

       Задачи занятия: 

· дидактическая – способствовать проверке знаний, умений и практических навыков студентов по данной теме;
· развивающая – способствовать развитию практических навыков в нахождении правильных ответов на практические вопросы. Поддержание высокой познавательной активности обучающихся на протяжении всего занятия;
· воспитательная – способствовать коллективной мыслительной деятельности. Эффективное управление группой в процессе занятия, максимально полное вовлечение всех студентов в образовательный процесс,
  Тип занятия: обработка полученной информации.

       Форма урока: групповая (работа в малых группах 3-4 студента).
       Форма организации занятия: на основе технологии модерации.
       Междисциплинарные связи: техническая механика, процессы формообразования и инструменты, электротехника, оборудование машиностроительного производства, технология машиностроения.
       Условия для активизации познавательного интереса:

· активные методы обучения; 
· создание проблемной ситуации,  сочетание трудности учебного материала и учебной задачи с посильностью;
· разнообразие учебного материала и приемов учебной работы;
· новизна материала, использование прежде усвоенных знаний;
· эмоциональная окраска, живое слово преподавателя.
        Материалы к уроку: детали и сборочные единицы, карточки с заданиями для работы в группах, компьютер, мультимедийный проектор, презентации, фильмы, плакаты.
        Используемая литература: 
     1. Боголюбов, С.К. Инженерная графика : учебник для средних специальных учебных заведений / С.К. Боголюбов – 3-е изд., испр. и допол. – М.:  Машиностроение, 2002. – 352 с.: ил.

    2. Болтухин, А.К. Инженерная графика : учебник / А.К. Болтухин, С.А. Васин; под. ред. А.К. Болтухина. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Изд-во МГТУ им. Н.Э. Баумана, 2001. – 252 с.
     Интернет-источники:

- http://window.edu.ru  (единое окно доступа);

- http://www.twirpx.com (учебно-методическое пособие по Инженерной графике);                                                                                   

- http://ng-ig.narod.ru  (учебное пособие по дисциплине);
- http://sinol.sml.by/proekt_1/grafika/grafika.php (Инженерная графика,  учебник);                                                                                    

- http://do.rusoil.net/file.php/1/ASF/IG/metod9.htm (сайт учебных пособий).

     Место урока в теме:  урок по теме «Резьба и резьбовые изделия». 

     Алгоритм занятия:  
Используемые фазы (этапы) модерации:
	Фазы модерации
	Время

	инициация (начало урока, знакомство)
	3

	вхождение или погружение в тему (сообщение целей урока)
	2

	формирование ожиданий студентов (планирование эффектов занятия)
	15

	 интерактивная лекция (передача и объяснение информации)
	25

	проработка содержания темы (групповая работа обучающихся)
	37

	подведение итогов (рефлексия, оценка занятия)
	5

	эмоциональная разрядка (разминки)
	3


    Ход урока
I. Инициация. Начало урока, знакомство.
II. Вхождение или погружение в тему.  Сообщение целей урок.
Преподаватель (цитаты). Резьбовые соединения, самые распространенные в машиностроении. Примерно 60% сборочных единиц имеют резьбу. При резьбовом соединении двух деталей одна из них имеет наружную резьбу, выполненную на наружной поверхности, а другая – внутреннюю, выполненную в отверстии. Наиболее распространенные резьбы можно разделить на цилиндрические и конические. В машиностроении применяются различные резьбы, каждая из которых наиболее полно отвечает названию и условиям функционирования резьбового соединения. В общем случае резьбы могут выполняться правыми и левыми, а также – однозаходными и многозаходными.
       Как для цилиндрической, так и для конической резьб основными параметрами являются: форма профиля, наружный диаметр резьбы, её шаг, направление и число заходов.  Приложение 1  
III. Формирование ожиданий студентов.  Планирование эффектов занятия.
      Преподаватель предлагает составить ассоциативную цепочку со словосочетанием ОБОЗНАЧЕНИЕ РЕЗЬБЫ НА ЧЕРТЕЖАХ  слайд 1 Приложение 2  Работа в рабочей тетради. 

      После того, как студенты закончили работу, предлагается поработать с текстом изучаемого материала. Работа с учебником.

Назовите ключевые слова этого текста.

Студенты называют слова: диаметры резьбы, профиль резьбы, дюйм, число витков, шаг, угол профиля, муфта, труба, упорная резьба, прямоугольная резьба, сбег резьбы и т.д.
Преподаватель предлагает сравнить:

Совпадают ли ассоциации, которые составили студенты со стандартными?  слайд 2 Приложение 2
Преподаватель предлагает проверить ассоциативную цепочку, составленную студентами  слайд 3 Приложение 2
Студенты находят слова: плашка, метчик, резьбовой резец  слайд 4 Приложение 3
Преподаватель предлагает посмотреть фильмы – нарезание резьбы  фильм 1, Приложение 4   фильм 2, Приложение 5
Преподаватель предлагает обсудить фильмы и привести примеры, которые встречались им на механической практике в учебно-производственных мастерских МСО «ШПК».  

Преподаватель предлагает подумать, какая резьба встречается на бытовых приспособлениях (сборочных единицах) и изделиях (машинах). 

Студенты. Перечисляют детали, сборочные единицы и машины.
IV. Интерактивная лекция. Проработка содержания темы. Передача и объяснение информации.

        Преподаватель (цитаты). Для разъемного соединения деталей машин, приборов и т.п. широко применяются резьбовые крепежные детали – болты, винты, шпильки, гайки.

        Существует значительное количество стандартных типов болтов, винтов, шпилек и гаек. Все они изготавливаются в соответствии с ГОСТ 1759-91, устанавливающим требования к материалу, покрытию и прочим условиям изготовления этих деталей.  Приложение 6
V. Проработка содержания темы (групповая работа обучающихся) Преподаватель организует работу в группах.

      Студенты выбирают себе задания. Так по сложности и типоразмерам резьбы образовываются группы. Основные направления практической деятельности по выполнению упражнения  -  выполнить эскиз условного обозначения резьбы и резьбового соединения.
      Студенты работают в группах, используя метод «Конструкторский отдел». Студенты знают свою цель – это  научиться обсуждать и анализировать заданную тему в малых группах. Группы: 3-4 человека. 
Время: до 37 минут. Материал: листы миллиметровки формата А4 и А3, чертёжный инструмент, плакаты Материал дополнительный: листы большого формата (ватман, плакат), фломастеры.
      Проведение: преподаватель определяет количество обсуждаемых вопросов (упражнений) новой темы, координирует работу студентов. Группы студентов распределяются по «Конструкторским отделам». На рабочих местах  расположены листы  формата с записанным на нем вопросом по теме. Преподаватель ставит задачу группам – записать на листе основные моменты новой темы, относящиеся к полученному вопросу. В течение 5 минут в группах обсуждаются поставленные вопросы и записываются (эскизируются) ключевые моменты. Затем по команде преподавателя группы знакомятся с имеющимися записями и, при необходимости, дополняют их в течение 3 минут. Затем следующий переход к новому этапу задания  и еще 3 минуты на знакомство, обсуждение и добавление своих записей. Когда задание будет выполнено, отдел в течение 3 минут оформляет задание и определяет участника отдела (ведущего специалиста), который будет представлять материал. После этого, каждая группа презентует результаты работы по своему вопросу. В завершении преподаватель резюмирует сказанное всеми группами, при необходимости вносит коррективы и подводит итоги работы.

Примечание. Желательно организовать «отделы» (прикрепить листы с вопросами) в разных углах аудитории (кабинета), чтобы в процессе обсуждения группы не мешали друг другу. 

      Студенты в течение представления итоговых работ групп составляют опорные конспекты в тетрадях. 

   Задание для 1-й группы: отдел «Мелких серий», соответствует базовому предприятию ОАО «Шадринский автоагрегатный завод».
    Как обозначается метрическая резьба болта и гайки? Как обозначается резьбовое соединение? Выполнить эскизы. Оформить презентацию.

   Задание для 2-й группы: отдел «Метизов», соответствует базовому предприятию ОАО «Шадринский автоагрегатный завод».

    Как оформляются крепежные детали -   болт и гайка? Чем отличаются исполнения «1» и «2»? Выполнить эскизы болта и гайки исполнения «1». Оформить презентацию.

   Задание для 3-й группы: отдел «Отдел заказов», соответствует базовому предприятию ОАО «Шадринский автоагрегатный завод».

     Как оформляются резьбовые соединения? Что такое «размер под ключ»? Выполнить эскизы резьбового соединения. Оформить презентацию.
     Задание для 4-й группы: отдел «Представителя заказчика», соответствует базовому предприятию ОАО «Шадринский автоагрегатный завод».

     Как контролируются резьбовые соединения? Что такое «Шаг резьбы»? Выполнить эскизы профиля резьбы болта и гайки. Оформить презентацию.

     Задание для 5-й группы: отдел «Механика», соответствует базовому предприятию ОАО «Шадринский автоагрегатный завод».

     Как контролируются резьбовые изделия? Что такое «Резьбовой шаблон»? Выполнить эскизы профиля дюймовой резьбы. Оформить презентацию.  Приложение 6
     VI. Подведение итогов (рефлексия, оценка занятия)
     Преподаватель подводит итог: 
· выполняется анализ выполненных работ;

· выполняется работа над ошибками;

· оцениваются эскизы;

· оцениваются доклады «старших специалистов»»

· оцениваются презентации.

     Оценивается работа «отделов», работа каждого «специалиста». Выставляются оценки! При плохой работе студента в группе можно применить и штрафные санкции ко всей группе. 
           VII. Эмоциональная разрядка (разминка).
Ответы на скорость и реакцию.

· Выберите деталь с «ушком».
· Что такое «лыска»?
· Что такое «ребро»?
· Что такое «носик»?
· Что такое «спинка»?
· Покажите на деталях «ножку».
Оценить ответы с улыбкой!

Преподаватель: «Спасибо за отличную работу на занятии!».

Студенты – встают со своих мест. Занятие закончено.

    Выдано задание на дом. Выполнить рабочие чертежи болта и гайки (по своим вариантам).
Литература. Боголюбов, С.К. Индивидуальные задания по курсу черчения : учебник для СПО / С.К. Боголюбов. – М.: Машиностроение, 2001. – 321 с. (варианты на стр. 76-82). 

