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Дрыгина Елена Юрьевна.

Тезисы.

Преподаватель спецдисциплин Государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Мишкинский профессионально – педагогический колледж». 

Специальность. 050501 Профессиональное обучение по отраслям (2809 Технология швейных изделий».
Предмет. Конструирование одежды.
Раздел 1. Общие сведения об одежде.

Тема. История развития одежды.
Тип урока. Урок приобретения учащимися новых знаний.

Вид урока. Урок учебного практикума.

Дидактическая цель. Создать условия для восприятия  учащимися и первичного осознания  нового учебного материала, осмысления связей и отношений в объектах изучения.

Задачи.1. Обучающая: сформировать знания учащихся по истории развития первобытного костюма и костюма Древнего мира; умения по работе с электронным учебником; сформировать навыки научной организации труда.

2. Развивающая: развивать кругозор, логическое мышление через приемы развития критического мышления; формировать поисковый стиль мышления и работы.

3. Воспитывающая: воспитывать организованность и усердие в овладении ИКТ; формировать способности к самовыражению.

Уважение к минувшему – вот черта, которая

             отделяет образованность от дикости.

А.С. Пушкин

1 вопрос.

История костюма представляет собой отражение истории человека и человеческого общества.
  Одежда появилась в далекой древности как средство защиты от  неблагоприятного климата, от укусов насекомых, диких зверей на охоте. Самыми древними видами  «одежды» являются раскраски и татуировки, которые выполняли те же защитные функции. Она была магическим обрядом и несла информационную функцию – сообщала о принадлежности к определенному роду и племени.

  Особое значение имели прически и головной убор, так как считалось, что волосы обладают магической силой, а головной убор являлся частью церемониального костюма при проведении ритуалов.

Таким же древнейшим видом одежды, как и грим, являются украшения, которые изготавливались из самых разнообразных материалов: костей животных, зубов летучих мышей, сушеных плодов и ягод, жемчуга, кораллов, перьев. Они  выполняли  магическую и информационную функции. 
  С похолоданием во многих регионах возникла необходимость в изготовлении одежды из шкур. Шкуры, снятые  с убитых мужчинами на охоте животных, обрабатывали как правило,  женщины с помощью специальных скребков, сделанных из камня, костей и раковин. 

2вопрос.

Одеждой женщин в Египте XV в.до.н.э. служил калазарис, который представлял собой широкую полоску ткани, которой оборачивали фигуру от щиколоток до груди и крепили на плече одной или двумя лямками.

Мужскую одежду составлял схенти с передником. Драпировка схенти выполнялась только спереди, сзади плотно прилегала к телу.
Практическая значимость данного  урока  заключается в том, что его можно проводить и при обучении технологии в школе.
