 
 Урок по теме «Движение воды в Океане» в 6 классе входит в раздел  «Гидросфера». Всего на изучение «Гидросферы» отводится 7 часов, тема «Движение воды в Океане» является третьим уроком в теме. 
Цель урока: Сформировать представление об основных видах движения воды в Океане.
Задачи урока:
Образовательные: 
· расширить сведения учащихся о видах волн, океанических течениях  приливах  и отливах, географии их действия;
· выявить причинно-следственные связи возникновения основных видов

     движения воды в Океане;
· сформировать представления о разнообразии и общих закономерностях

          географии океанических течений.
Развивающие:      
· умение ставить цель и  планировать свою  деятельность;                                    

· умение работать  с различными источниками получения информации; 
· объяснять  причинно-следственные связи возникновения основных видов движения воды в Океане.

Воспитывающие: 
· осознать социальную, практическую и личностную значимость     учебного  материала;
· воспитывать познавательную активность, самостоятельность, коммуникативность.
Тип урока: приобретение новых знаний
ФОПД: фронтальная, индивидуальная, парная

Ресурсы: учебник с. 74-75, атлас с. 28-29,  контурные карты с. 8-9 (№2, 5), электронное приложение к учебнику,  компьютерная презентация PowerPoint.

Оборудование: мультимедиа, экран

ОСНОВНЫЕ ТЕРМИНЫ И ПОНЯТИЯ: волна, цунами, течение, поверхностные и глубинные течения, прилив, отлив, вертикальные движения вод.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ: Виды движения воды в Океане, их роль. Силы, вызывающие различные виды движений воды. Волны: элементы, виды. Цунами, механизм возникновения, география. Течения в океанах, объем переносимой ими воды. Виды океанических течений по температуре, глубине и продолжительности действия, причины возникновения, примеры. Значение течений для климата и природы Земли. Приливы и отливы, роль Луны в их образовании. Факторы, влияю​щие на высоту приливов. Вертикальные движения вод.
На уроке  используются медиаресурсы: презентация, электронное приложение к  учебнику География. Планета Земля, видеофрагменты. Учащиеся выполняют практические задания, работают по карте.
Несомненно, что работа с компьютером вызывает у детей повышенный интерес и усиливает мотивацию обучения. Использование компьютерных технологий создаёт возможности доступа к большим массивам ранее недоступной современной, свежей информации, осуществления «диалога» с источником знаний. А сочетание цвета, мультипликации, музыки, звуковой речи, динамических моделей и т.д. расширяют возможности представления учебной информации. При этом значительная часть наглядных демонстрационных пособий и моделей (настенные плакаты, карты, слайды, видеофрагменты, анимационные схемы и пр.) можно хранить в цифровом варианте (для экономии места, времени на подготовку учителя к уроку и пр.) и при необходимости выводить на большой экран
 Применение компьютера в обучении позволяет управлять познавательной деятельностью школьников. В этом случае обучения строят в рамках личностноориентированной модели, учитывающей индивидуальные темпы усвоения знаний и умений, уровень сложности, интересы и пр. 

Средства мультимедиа позволяют представить учебный материал в самых разнообразных формах, что делает подачу учебной информации более интересной и запоминающейся.
