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Урок английского языка в 7 классе по теме «Могут ли люди обойтись без тебя?» является пятым уроком параграфа. Это комбинированный урок с использованием личностно-ориентированного подхода в обучении. Планирую его с целью развития умения использовать изученную лексику в ситуации общения, использования в речи такого грамматического явления, как сложное дополнение, совершенствования навыков аудирования с общим охватом содержания, умения высказываться логично, последовательно, в соответствии с предложенной ситуацией общения, практикую взаимо- и самооценку.
Содержание урока соответствует возрастным особенностям и интересам обучающихся 7 класса и имеет образовательную и воспитательную ценность. Урок строю на материале данного класса. (В презентации использую фотографии учеников данного класса, опираюсь на их общественную деятельность, их участие в благотворительности).

Работаю над поддержанием устойчивого интереса и мотивации к дальнейшему изучению английского языка. 

Знакомлю с иноязычной культурой, благотворительными организациями Соединённого Королевства и России, что способствует воспитанию толерантности и уважения к стране изучаемого языка, ответственности перед обществом, воспитания личностных качеств: доброты, милосердия, стремления помочь ближнему.

Работаю над развитием творческих способностей детей, предлагая им перевести стихотворение с английского на русский. Чащилов Евгений сделал это достаточно успешно, поэтому урок заканчиваю его переводом.
