Информационный лист

«Шуба для  печи».
Русская печка, как мама, 
Словно молитву творит. 
Печь разжигается рано, 
Пламенем жарко горит.

      Печь – это домашний очаг, место священное и центральное для всякого дома: долгими зимними вечерами печка собирала вокруг себя всех домочадцев, в ее уютной близи, занимались ремеслами, рассказывали детям сказки, беседовали и мечтали.

      Печь – была  и кормилица, использовалась для варки пищи.      

      Печь – лечебница, она исцеляла от простудных заболеваний и заменяла парную баню.
      Русская печь –  домашняя метеостанция. По ее поведению предсказывали погоду:

-если сильная тяга в печи, то на мороз; 

-если слабая тяга в печи – на сырую погоду;

-красный огонь и дрова трещат – к морозу;-огонь белый и дрова в печи --горят без треска – скоро наступит оттепель

     Особенность штукатурки  печи  состоит в том, что она выполняет следующие функции: 

-защитные;                                                             

-гигиенические  

-декоративные.   

      Для получения качественного и долговечного покрытия требуется соблюдать следующие правила:                                                                                                                    -выполнять работы при  t °  основания от +5° С до +30 С ,                                                      при  t ° помещения  не ниже  +8° С  и  влажности   помещения  не более 60%;                                                                                         - соблюдать требования   приготовления раствора;                                             -применять инструменты по прямому их назначению и осуществлять правила ухода за ними.      

         При кладке  печи допускается следующие допуски :                                                                                                                                                                                                                                                                        -углов кладки печи  от вертикали на всю высоту   не более 10 мм,.                                                                         -кладки от горизонтали  до 5 мм,                                                                                                                -неровности на вертикальных поверхностях, предназначенных под оштукатуривание, допускаются на всю высоту   не более   до 10 мм.                                                                

        Перед оштукатуриванием выполняем подготовку поверхности печи:                                                                                                 Швы кладки, если они запенены раствором заподлицо, выбирают на глубину  10мм. при помощи молотка и зубила,  но   поверхность печи можно затянуть металлическую сетку. 

       Металлическую сетку лучше использовать с ячейками от 5х5 мм до 20х20 мм., при этом сетка должна  отступать от поверхности печи на 3-5 мм. Этого можно достигнуть путем предварительной прокладки на стенах прутков из арматурной проволоки диаметром 3-5 мм с шагом в 50-60 мм друг от друга. Сетку аккуратно прибивают гвоздями длиной 75—100 мм. Гвозди вбиваются непосредственно в швы кладки.

      Поверхность кладки очищают стальными щетками от пыли и грязи, мастерком от брызг раствора.    

      Мешковина надежно предохраняет штукатурку от растрескивания, которое возможно в результате температурных деформаций свежей кладки .                                                                                                                                                                                                       За 10…20 мин до начала работ мешковину замачивают в жидкой глине.   Замоченную мешковину расправляют и накладывают на подготовленный участок печи                                                                                                                          
       После подготовки поверхности выполняют   штукатурную обработке печи.

       Обрызг – это первый слой штукатурного покрытия толщиной от 3до 5мм.  подвижноть растворной смеси 8-10см Назначение: создание дополнительной шероховатости,что обеспечивает прочное схватывание штукатурки с поверхностью печи.

     Раствор набрасываем ковшом Шаульского приемами «сверху вниз». Чтобы раствор укладывался ровным слоем, его набираем равными количествами и набрасываем с одинакового расстояния. Технологическии перерыв до полного высыхания.

      Грунт – это второй слой штукатурного покрытия толщиной  6-7мм.подвижность растворной смеси 7-9мм.,  

      Назначение: выравнивание поверхности печи.  Раствор грунта  набрасывают мастерком приемами «справа налево» ,«слева направо», «снизу вверх», «сверху вниз»,а разравнивают полутером,  правилом.  Полутер  приставляем к поверхности печи  , поднимаем верхнее ребро и с нажимом ведем по стене печи снизу вверх, срезая лишний раствор.    

       Накрывка – это третий слой штукатурного покрытия толщиной 2 мм, подвижность растворной смеси 10-12мм .Выполняем затирку с помощью   терки круговыми движениями или вразгонку.  После затирки поверхность должна стать ровной и гладкой, без раковин и бугров                                                                              

        Контроль качества.

 Прочное сцепление штукатурки  с поверхностью .

При наложении 2-метрового правила  не более 2-3 неровностей глубиной или высотой 3 мм.
На   поверхности штукатурки не должно быть дефектов, неровностей.                             Толщина общего слоя штукатурки при отделке печей  не более10 мм.
