Приложене №1

Примерный текст сообщения

«Заселение территории Курганской области»

История заселения и освоения нашего края уходит в глубь тысячелетий. Находясь на пересечении дорог из Азии в Европу, на границе между степью и лесом, регион являлся местом пересечения многих миграционный потоков. На протяжении тысячелетий через эти земли прошли сотни племен и народов. Первые поселения на территории Южного Зауралья датируются эпохой палеолита (V—IV тыс. до н.э.). В настоящее время историкам известно более 30 памятников этого периода. 

Этнический состав региона всегда был неоднороден. С V в. до н.э. в Южном Зауралье стали доминировать сарматские племена — иранские по своему происхождению. Их влияние особо заметно по многочисленным курганным насыпям — древним погребениям представителей знати. Подобное захоронение — «Царёв Курган», находящийся на берегу реки Тобол дал название будущему областному центру — городу Кургану. Зачастую в них находят настоящие шедевры древних ювелиров. Так украшения из кургана около с. Шикаевка Варгашинского района вошли в мировую сокровищницу скифо-сарматской культуры. В настоящее время они выставлены в Государственном историческом музее. 

В начале нашей эры по территории края проходило переселение гуннских племен. В Средние века на смену восточно-иранским народам приходит тюркское население. Южное Зауралье в XIII веке вошло в состав Золотой Орды, а позже — Сибирского ханства. 

Колонизация Южного Зауралья русским населением началась с середины XVII века. Наиболее ранние поселения — Далматовский монастырь (1644 г.), Катайский острог (1655 г.), Шадринская слобода (1662 г.) и другие — основывались в течении рек Исеть и Тобол. Спорным является вопрос о времени основания слободы Царево Городище (современный город Курган). Наиболее вероятный период его основания относится к 1660-м годам. 

На протяжении второй половины XVII — XVIII веков активизируется колонизация края русским населением. Строятся многочисленные поселения и крепости. Административно территория Южного Зауралья входила в состав нескольких губерний Российской империи: Курганский уезд — в Тобольскую, Шадринский — в Пермскую, а юго-западные районы в Оренбургскую губернию. Курган и Шадринск стали уездными городами.
