Тезисы бинарного урока (история + информатика) 
«Страницы истории нашего края».
 Человека всегда интересовало его прошлое. Не требует особых доказательств необходимость и полезность изучения истории родного края. Знание прошлого малой родины дает человеку твердую почву под ногами сегодня, возможность предвидеть будущее развитие и свое место в этом будущем.

 В настоящее время неотъемлемой частью исторического  образования является региональный компонент.  Наибольший интерес обучающиеся проявляют к бинарным урокам (история + информатика и др.).  Эффективными формами организации бинарной деятельности обучающихся являются самостоятельные исследовательские работы,  разработка творческих проектов с использованием современных информационных технологий.
 Предлагаем на конкурс бинарный урок «Страницы истории нашего края» по изучению регионального компонента с использованием  информационно-коммуникационных технологий. Урок был проведен в 9 классе, продолжительность урока – 60 минут. На уроке формировались умения и приемы исследовательской  культуры школьников, совершенствовались умения работать с виртуальными краеведческими источниками информации. В ходе урока  разработаны творческие проекты  по истории родного края.
 Работа по созданию творческих проектов, как правило,  начинается с выбора темы и поиска материала по интересующему вопросу. В качестве источников информации могут быть книги, журналы, энциклопедии, газеты, а так же электронные источники (CD диски, электронные энциклопедии, Интернет). Под руководством учителя разрабатывается план и основное содержание работы.  Результат проектной работы  - мультимедийная  презентация, которая проводится под руководством преподавателя информационных технологий. После разработки  структуры  и содержания  проекта, обучающиеся  выбирают  форму  защиты или представление своего проекта.
Использование компьютерных технологий на уроках  помогает сделать процесс обучения разнообразным и увлекательным, расширяет возможности учителя в выборе и реализации средств и методов обучения, предоставляет ученику широкие возможности  в развитии  творческих способностей.

