День смеха, один из любимейших традиционных студенческих праздников, отличающихся озорством и непринужденностью. Однако, несмотря на всю «несерьезность» данного мероприятия его подготовка занимает немало времени и легкой ее вряд ли можно назвать. 

Юмор всегда был показателем интеллекта и воспитанности человека и именно поэтому важно, чтобы ребята чувствовали ту грань, которая отделяет смешное от обидного, а умное от глупого. 
Все вышесказанное и послужило первопричиной выбора содержания классного часа, поскольку хотелось, чтобы ребята не просто хорошо отдохнули, но и узнали для себя нечто новое и полезное. 

Вот такой микс из истории праздника, первоапрельских традиций разных народов, высказываний признанных гениев науки и литературы, а так же лучших массовых розыгрышей, сдобренный зажигательными выступлениями и искрометным юмором команды КВН «Неотложка», большая часть которой это студенты 481 группы. ответственной за подготовку и проведение мероприятия, и был предложен студентам ШМК 1 апреля 2009 года.

