Нетрадиционные подходы к организации физкультурно-оздоровительной работы с детьми
Здоровые дети – это благополучие общества. Без здорового подрастающего поколения у нации нет будущего. Именно здоровье является условием успешного роста и развития личности, её духовного и физического совершенствования. В ДОУ присмотра и оздоровления для детей с малыми и затихающими формами туберкулёза на первый план выходит проблема восстановления здоровья ребёнка. Дети, поступающие в детский сад уже не здоровы, имеют различные отклонения в состоянии здоровья. Существуют разнообразные формы и виды деятельности детей в детском саду, направленные на сохранение и укрепление здоровья. Их комплекс получил в настоящее время общее название «здоровьесберегающие технологии». Цель здоровьсберегающих образовательных технологий обеспечить ребёнку в условиях комплексной информатизации образования возможность сохранения здоровья, сформировать необходимые знания, умения и навыки не только общеобразовательного характера, но и здорового образа жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.
	 В практике моей работы воспитателя по физической культуре и оздоровительной работы детского сада присмотра и оздоровления отобраны, апробированы и используются элементы следующих здоровьесберегающих технологий: дыхательная гимнастика (Б. Толкачев, А. Н. Стрельникова, К.П. Бутейко), суставная гимнастика, гимнастика Хатха-йога, самомассаж и взаимомассаж (А.А. Уманская), «Весёлый тренинг» (К.К. Утробина), пальчиковая гимнастика (М. Кольцова), гимнастика для глаз (В.Ф. Базарный), Су-Джок-терапия, игры Клауса Фопеля, «Игры, которые лечат» (А.С. Галанов).
	Но самая главная проблема - дети не умеют правильно организовать самостоятельную двигательную деятельность в условиях ограниченного пространства. Я решаю эту проблему через  включение в двигательно-развивающую среду детского сада разнообразного, динамичного, трансформируемого, полифункционального нестандартного оборудования, изготовленного своими руками. Нестандартное оборудование используется для проведения занятий, гимнастик, физкультминуток, спортивных праздников и развлечений, индивидуальной работы с детьми,  а также для игр в их самостоятельной  деятельности. В своей работе я использую не только нестандартное оборудование, но и нетрадиционные подходы к проведению утренних гигиенических гимнастик: элементы восточных танцев и степы. Современная ритмичная музыка, яркая одежда, танцевальные движения, создают положительный  эмоциональный подъем детям на весь день. 
Установлению эмоционально-тактильного контакта с детьми, сближению взрослого и ребенка, обогащению и углублению знаний друг о друге, расширению опыта партнерского доверительного отношения способствует совместное выполнение упражнений в детско-родительской паре. Действительно совместная двигательная деятельность раскрепощает родителей и детей. Я убеждена в том, что тесное сотрудничество специалиста по физическому воспитанию, родителя и ребенка, совместная подвижная игра, позволяют заинтересовать родителя, сделать его своим союзником по воспитанию физически здорового ребенка. 
Внедрение комплекса здоровьесберегающих технологий, использование нестандартного оборудования и нестандартных подходов, проведение занятий в детско-родительской паре позволяет мне добиваться положительных результатов по укреплению здоровья детей и снижению заболеваемости. 
Сравнительный анализ результатов диагностики по физическому развитию детей за последние три года показывает положительную динамику по всем показателям: снижение низкого уровня и увеличение высокого за счёт систематической работы специалиста. 
