    Можно с различных позиций подходить к проблеме культурно-патриотического воспитания учащихся, по-разному трактовать цели, задачи и методы этого воспитания. В любом случае представляется бесспорным, что оно должно опираться на фундамент истории Отечества, ориентироваться на национальные духовные ценности, базироваться на национальной идее. 

    Так что же такое  "патриотизм"? Рассматривая вопрос о сущности понятия "патриотизм", следует отметить, что этот термин не имеет четкого определения, вопрос о его происхождении и содержании глубоко не изучался, и, кроме того, для каждого человека он имеет индивидуальный смысл, в зависимости от уровня культуры, мировоззрения, жизненного опыта. Определение патриотизма, как "любовь к Родине, преданность ей", слишком размыто, так как каждым понимается по-своему.

    Исходя из этого, можно сделать сформировать комплекс личностных качеств, которые собственно и составляют понятие "патриот". 
    Патриот - это человек:

· - которому не безразличны судьба своего народа и страны;

· - который неравнодушен к событиям, происходящим в стране;

· - который использует свои силы и способности на ее благо;

· - интересуется ее историей, знает и уважает ее культуру, традиции;

· - честно исполняет свой долг перед Отечеством.

    Таким образом, понятие "патриотизм" является нравственной категорией и неотделимо от индивидуальных и гражданских качеств личности. Чтобы воспитывать их в человеке, нужен отлаженный механизм, который предстоит вновь создать сегодня, исходя из новых условий и нужд современного общества. В настоящее время, как и раньше, необходимой частью этого механизма являются внеклассные мероприятия в школе. 

    Урок является главным элементом образования, однако и у него есть некоторые недостатки: во-первых - временные рамки, во-вторых -ограниченность содержания урока, обусловленная требованиями программы, в-третьих - отсутствие свободы (посещение урока обязательно для всех).

Эти недостатки урока компенсирует внеурочная деятельность. Она является логическим продолжением урока, имеет наиболее ярко выраженные воспитательные функции. Внеурочная деятельность строится с учетом интересов учащихся и возможностей учителя и учебного заведения. Она разнообразна по форме и содержанию и тем привлекательна для учащихся.

    Давайте задумаемся теперь, каким требованиям должно отвечать современное внеклассное мероприятие, чтобы действительно способствовать воспитанию патриотических чувств у юных граждан. Оно должно быть интересно,  иметь  альтернативный взгляд на одни и те же события, и живое дыхание того времени.
    Внеклассное мероприятие «Россия против террора» проводилось в нашей школе в сентябре 2009 года в память о погибших детях Беслана и о тех трагических событиях, которые произошли пять лет назад.

    Целью данного мероприятия было воспитание у обучающихся патриотизма, мужества, любви к Родине, расширение знаний об истории России, о текущих политических событиях, воспитание неприятия насилия и жестокости. Оно в полном объёме соответствует всем требованиям перечисленным выше.
   Учащихся старших классов заинтересовали события того трагического времени, а данное мероприятие напомнило о том, чего забыть нельзя.
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«Мне больно жить и видеть
Разбитую страну,

Что на коленях гибнет,

Окрасившись в войну.

На пир собралась нечисть -

Ликует сатана.

Когда ж расправишь плечи,

Родная сторона?! »

                                         А. Бондарь

