Охраняемые растения Зауралья.

Ребята, сегодняшняя наша встреча посвящена редким исчезающим видам растений, занесенных в Красную книгу Курганской области.
Красную книгу называют Документом совести. Главное практическое значение - выявление и учет тех видов организмов, которые могут исчезнуть: для их сохранения нужны специальные меры защиты (слайд №2,№3)
1 ученик:

  Как это странно - умиранье рода, 
            Всех поголовно, всех до одного,
            Когда опустошенная природа
            Уже не в силах сделать ничего.

  И поползет проказа запустенья.
            И пересохнут ниточки воды.
            И птицы вымрут. И падут растенья.
            И зверь не обойдет своей беды.

  И сколько тут корысти не ищи ты,
            Какой ты отговоркой не владей,
            Земля защиты требует. Защиты.
            Она спасенья просит у людей.
2 ученик:

  Охраняются Красной книгой.
            Столько разных животных и птиц.
            Чтоб выжил простор многоликий
            Ради света грядущих зарниц.


Ребята, так как растений находящихся под охраной большее количество видов мы начнем знакомство с них. Конечно со всеми мы с вами сразу же познакомиться не сможем, поэтому рассмотрим  некоторые, которые встречаются и в Петуховском районе.


Откроем раздел Красной книги Курганской области «Растения», увидим объемистый список более 190 названий. Читать его горько: это перечень редких и исчезающих растений Зауралья.



С каждым годом скудеют краски наших лесов, лугов, озер и речек. Цветы исчезают, и мы, теряя их, теряем красоту. Но только ли красоту?


Примерно 160 лет назад люди очень не любили адонис весенний (слайд № 4). Еще бы: пастбищный сорняк! Не любили и делали все, чтобы от него избавиться. А теперь этот цветок пытаются спасти. Сорняк оказался ценнейшим лекарственным растением. Из него получают препарат, необходимый для лечения болезней сердца.  (Инсценирование небольшого сюжета)
-Посмотрите, укроп в лесу растет,- прочирикал Воробей.

-Как интересно! Только почему у него большие желтые цветы?

- Потому что это не укроп, а адонис, - объяснила длиннохвостая Сорока.

- Если бы ты в лес чаще летал, то не спутал бы укроп с горицветом. Так часто называют это растение.


И действительно, листья у него рассеченные, с виду напоминают укропные. Каждую весну на небольшом стебле растения расцветают крупные желтые цветки. Словно сотни маленьких солнышек смотрят на тебя. Но пройдет время, и уже в июне не станет золотых головок. Вместо них появятся мелкие морщинистые плоды с крючковатым носиком, завернутым книзу (слайд № 5).

Это декоративное, красивоцветущее и популярное лекарственное растение встречается и на территории нашего района, занесено в Красную книгу Курганской области. Во время цветения не редко в массе собирается на букеты и активно заготавливается как лекарственное растительное сырье. В прошлом массовый, всюду обычный вид, но распашка степей и массовые заготовки 1950-70-х годов значительно сократили численность популяций в Зауралье.

 Ребята, как часто в народе  называют это растение? (стародубка весенняя)

Разгадайте ребус и вы узнаете название еще одного редкого вида растений.                         

                                                              (слайд №6, № 7)
Франкения волосистая полукустарничек, летнезимнезеленое растение. Места обитания: солончаки, берега соленых озер. Ребята, зная места обитания этого растения предположите где на территории Петуховского района его можно встретить? (Ответы детей). Произрастает на солонцовых лугах по берегам озера Медвежье. Исчезает при вытаптывании в результате неумеренного выпаса и прогона скота. Местообитание на озере Медвежье в Петуховском районе сохраняется в статусе памятника природы.


Следующее красивоцветущее необычное растение, о котором мы поговорим, занесено в Красную книгу Курганской области, а так же в Красную книгу Российской Федерации. Это Венерин башмачок настоящий (слайд №8).

          Венерин башмачок имеет характерную форму цветка с вздутой узкой губой в виде башмачка желтого цвета: верхний листочек околоцветника – буро-коричневый. Листья продолговатые, складчатые, слегка волосистые, по три-пять на стебле. Стебли высотой 15-20 см, с короткими волосками, заканчиваются одиночным, реже тройным цветком.

           Название растения - «венерин башмачок», пришло из глубины веков. В старинной легенде говорится о том, что однажды богиня красоты Венера, убегая от преследователя, скрывалась в северных лесах среди топких болот и темных, высоких  деревьев. Внезапно красавица Венера оступилась, и золотой башмачок с красными атласными лентами слетел с ее ноги и превратился в прекрасный цветок.   А ведь цветок венериного башмачка действительно очень похож на изящную туфельку красавицы. Более того, в легенде не зря говорится о болотах среди дремучих лесов. Именно в таких местах, где тень, прохлада и много влаги, и появились северные орхидеи. Эти места редко посещают насекомые-опылители: цветочные мухи, бабочки, пчелы. Поэтому и нужен венериному башмачку яркий заметный цветок с приятным ароматом. Кроме того, чтобы дать возможность насекомым найти растение по аромату, венерин башмачок цветет долго, почти месяц. А не жалует венерин башмачок травоядных лесных зверей. Чтобы не быть съеденным лосями или зайцами, он накапливает в своих листьях горькое ядовитое вещество. Это вещество является самым настоящим защитным средством (слайд № 9)
Венерин башмачок имеет  очень мелкие семена, без запаса питательных веществ. Встречается на всей территории России, но место его обитания постепенно сокращается из-за вырубки лесов и интенсивного сбора растений для букетов, выкапывания корневищ для выращивания в культуре. Цветет в конце мая - начале июня. Растения развиваются очень медленно и зацветают только на 10-й или 15-й год. Вот почему нуждаются они в охране. (Стихотворение читает ученик)
          На земле исчезают цветы.

С каждым годом заметнее это

Меньше радости и красоты

Оставляет нам каждое лето.

Откровенье цветов луговых

Нами понято было едва ли,

Беззаботно топтали мы их

И бездумно, безжалостно рвали.

В нас молчало бездумное «стой»,

Нам казалось все мало, все мало,

А потом в толчее городской

Мы охапки тащили устало.

И не видели как из - под ног

Молчаливо дыша ели-ели

Обреченно глядел василек,

Безнадежно гвоздики глядели…

        Ребята, объясните смысл пословицы: Пока трава подрастет, много воды утечет.
       Разгадайте головоломку и вы узнаете еще одно охраняемое растение Курганской области (№ 10)

Верно это Алтей лекарственный (слайд с №11) русское название: Алтей, альетея, мальва.
          С глубокой древности это растение известно как лекарственное. По свидетельству Плиния, его корни использовали римляне. Ценился он и в средние века. В монастырских садах, где выращивали лекарственные растения, не обходились без алтея. В начале 9 века Карл Великий издал указ, где в списке культивируемых растений числился алтей. В научной медицине алтей имеет, значительное применение. Лекарственным сырьем являются все части растения, но чаще всего применяется корневище. Растение имеет очень полезные компоненты,  которые позволяют справляться с разными недугами, например отвар из алтейного корня, а чаще напар из цветов, употребляется для промывки глаз при воспалении, для полоскания горла и при загнивании век. 

Алтей лекарственный многолетнее летнезеленое растение. Места обитания: солонцовые луга, берега водоемов. На территории Курганской области встречается редко: по берегам реки Тобол, озера Медвежье (в Петуховском районе), озера Сазыкуль (в Макушинском районе). 

Алтей лекарственный популярное лекарственное растение, местами активно заготавливаемое населением, распашка пойменных и приозерных земель.

Нужно иметь в виду, что, выкапывая корень, навсегда губишь драгоценное растение. Наука сейчас знает о свойствах трав много, но еще больше не знает. Может быть, в исчезающих цветах скрыты великие силы исцеления? И, если эти растения бездумно уничтожить, не отсрочится ли надолго возможность победить какой-нибудь тяжелый недуг?

Ребята, в Курганской области и на территории нашего района встречается удивительное растение. Разгадайте загадку и вы узнаете, где его можно встретить.

Не вода, не суша -

На лодке не уплывешь,

Ногами не пройдешь.

Правильно это болото именно здесь можно встретить это необычное растение.

Послушайте рассказ В. Бианки «Страшный цветок» (слайд № 12)
Летал - летал комарик в лесу над болотом – и устал, пить захотелось. Видит цветок: стебелек зеленый, наверху – маленькие белые колокольчики, внизу – круглые багровые листочки розеткой вокруг стебля. На листочках – реснички, на ресничках блестят светлые капельки росы.

Комарик сел на листочек, опустил нос в капельку, а капелька-то липкая, клейкая. Влип комариный нос (слайд № 13).
Вдруг реснички все зашевелились, потянулись, как щупальца, схватили комарика. Закрылся круглый листочек. И нет комарика.

А когда потом опять раскрылся листочек, упала на землю пустая комариная шкурка: цветок выпил всю комариную кровь.

Это страшный цветок, хищный цветок - росянка (слайд с № 14).                        
Ребята, как называется растение, о котором вы узнали из рассказа?

В чем его необычность?

Чем представлен ловчий аппарат росянки?

Благодаря насекомоядному образу жизни, росянка обеспечивает себя всеми необходимыми веществами (включая минеральные соли), поэтому растение развивается на участках, не имеющих грунтового водоснабжения, получая воду только за счет осадков. Однако из-за бедного питания росянка растет очень медленно и имеет небольшие размеры, хотя возраст растения может достигать десятки лет. Одно растение росянки способно переваривать несколько десятков насекомых.


Причины исчезновения это сокращение мест обитания в результате хозяйственного освоения территории. Сфагновые болота Зауралья включены в число растительных  сообществ Сибири, нуждающихся в охране.

 Ребята, если вы справитесь со следующим заданием, узнаете еще одно редкое растение нашего края (слайд № 15).
В первой строчке переставьте буквы местами, а во второй уберите  по две повторяющиеся буквы.

Верно, получилось Лилия саранка (слайд № 16).

Многолетнее  травянистое летнезеленое луковичное растение. Места обитания этих лилий сосновые, сосново-березовые леса, березовые колки. Редко встречается в лесах нашего района. Выкапывание луковиц и сбор цветущих растений на букеты, лесные пожары и рубка леса резко сократили численность этих красивых цветковых растений (слайд № 17).

Перед вами новое задание, в котором спряталось название следующего представителя растительного мира находящегося под охраной и занесенного в Красную книгу Курганской области (слайд № 18).                             
 Ребята, вы правильно разгадали ребус это растение Первоцвет длинностебельный. (слайд № 19).
   Места обитания данного растения  пойменные и приозерные сырые солонцовые луга. В Петуховском районе его можно встретить по берегам озера Медвежье. Очень редкий вид. Многолетнее травянистое летнезеленое растение. Раннелетний эфемероид.

Эфемероиды — многолетние травянистые растения, надземные органы которых развиваются с осени до весны и летом отмирают, а подземные (луковицы, клубни) сохраняются несколько лет.  Раннее появление первоцветов в лесу объясняется тем, что в начале весны, как правило, листьев на деревьях нет и травянистые первоцветы, получают достаточное количество солнечного света, а также после схода снега земля насыщена влагой.

Установите взаимосвязь между левой таблицей и правой и вы узнаете еще один редкий исчезающий вид, который встречается только на территории Петуховского района (слайд № 20).

Итак, зашифрованное название Липа сердцевидная (слайд № 21).                      
Место единственного естественного произрастания липы в Курганской области, на  полуостровах оз. Медвежье в Петуховском районе. Это листопадное летнезеленое дерево.  Липа  сердцевидная реликтовое растение: (редкие виды, роды, семейства растений, более многочисленные или более широко распространенные в геологическом прошлом) обладая низкой конкурентоспособностью, сокращает численность в силу естественных причин (изменение климата) и исчезает при хозяйственном освоении территории. Заметный ущерб популяции липы мелколистной на оз. Медвежье нанесли в 20 веке рубки леса, в результате которых первичные сосновые с липой леса сменились вторичными малопродуктивными березовыми лесами и осинниками. 

Соцветия липы обладают лечебными свойствами, поэтому липовый цвет широко  применяют в виде отвара, горячего настоя в качестве потогонного, бактерицидного, противомикробного средства при простудных заболеваниях, а также для полоскания полости рта и зева при ангине. 

  
Древесина липы сердцевидной идет для производства карандашей, фанеры, мебели, ульев, токарных и резных изделий. Луб (лыко) используется на циновки, рогожи, мочалки, плетения: мешки, упряжь, веревки, сумки. Из листьев готовят витаминный напиток. Эфирное масло из цветков используют в парфюмерии. Масло из семян близко по качеству известному прованскому маслу. Липа сердцевидная — прекрасный медонос: с одного дерева пчелиная семья за период цветения может собрать до 50 кг меда, поэтому неслучайно пчеловоды называют ее царицей медоносных растений. 
 
Липовый мёд - это один из самых ценных сортов мёда, очень ценится из-за его исключительно приятного вкуса и полезных свойств. Его используют преимущественно при простудных заболеваниях.

Ребята, сейчас мы с вами немного поиграем. Игра называется «Типография». Предлагаю вам разделиться на две команды по 9 человек. У каждого участника свой набор карточек с буквами. Сейчас мы проверим, можете ли вы работать сплоченно, дружно в команде выполняя задания. Я задаю вопрос, а вы быстро выстраиваете ответ из букв, которые получили. Для того, чтобы выполнить задания вы должны будете вспомнить о чем мы с вами сегодня  говорили.                            
(К заданным вопросам появляется слайд-подсказка № 22).

1. Насекомоядное растение (росянка).

2. Одно из названий этого лекарственного растения мальва (алтей).

3. Как еще называют стародубку (горицвет).

4. Царица медоносных растений (липа).

5. Это растение зацветает рано весной (первоцвет).
Ребята, какие растения из Красной книги  Курганской области мы еще не вспомнили? (франкения волосистая, венерин башмачок, лилия саранка)

Растения из Красной книги вы запомните, друзья,

Их вам обижать нельзя!

Франкению волосистую и  венерин башмачок,

Горицвет, алтей, росянку, липу, первоцвет, саранку

Вы, ребята,  охраняйте, понапрасну не срывайте!
Ребята, давайте подведем итог нашей встречи. Назовите основные причины сокращения численности растений (сбор букетов; распашка мест обитания; попытка переноса в культуру взрослых растений, корневищ, луковиц; рубка леса; лесные пожары; неограниченный сбор лекарственных растений; вытаптывание) (слайд № 23)
Красная книга - это сигнал тревоги. Ощутимый эффект Красной книги определяется не ее изданием, а воплощением в жизнь тех идей и положений, на которых она основана. Красная книга – это не справочник для коллекционера, а практический природоохранный документ. Все граждане должны принять активное участие в том, чтобы из года в год большее число видов животных исключалось из Красной книги (слайд № 24) БЕРЕГИТЕ ПРИРОДУ!!!
