Тезисы
Мерой нашего солнечного света     

                                                                         является тот блеск, который 

 мы зажигаем в глазах других людей.             

П.БРЭГГ
      Большой вклад в развитие современного общества вносят информационно-коммуникационные технологии (ИКТ). В связи с этим возникает необходимость использования ИКТ в учебно-воспитательном процессе.

       Внедрение в образование новых информационно - коммуникационных технологий повышает общий уровень учебного процесса, усиливает мотивацию обучения и познавательную активность учащихся,  способствует индивидуализации, развитию личности обучаемого и подготовке ученика к комфортной жизни в условиях информационного общества. 

       Использование информационных технологий обеспечивает эффективность обучения детей с разными типами восприятия, повышает мотивацию обучения, способствует лучшему усвоению материала. 

        В связи с ростом потребности в изучении информационно-коммуникационных технологий - осуществляется преподавание информатики в начальных классах. Раннее изучение информатики сейчас является не привилегией, а необходимостью. 
       Урок «История развития вычислительной техники» поможет детям  проследить путь развития вычислительной техники с момента возникновения первых вычислительных инструментов до сегодняшних дней, определить основные характеристики компьютеров разных поколений.
       Знакомство с новым материалом ведется в стихотворной форме, чтобы повысить мотивацию и вызвать интерес учащихся к данной теме.
       Кроме знакомства с новым материалом на уроке ведется работа над развитием логического мышления и внимания, так как, по мнению психологов, основные логические структуры мышления формируются в возрасте  5 – 11 лет.

       Обязательным, на уроках информатики в начальных классах, является проведение физминутки и гимнастики для глаз. 
