Павличенко Владимир Васильевич 
родился 29 сентября 1944 года в селе Памятное. В семье был старшим сыном, всегда помогал своей матери в работе по хозяйству, по дому, приглядывал за тремя младшими сестрами. В школе учился очень хорошо. Особенно увлекался физикой и математикой, был призером районных олимпиад несколько раз подряд. В 9 классе стал победителем областной олимпиады по физике, и был приглашен в физико-математическую школу при Новосибирском государственном университете.

Активно занимался общественной работой, был секретарем комсомольской организации школы. В составе ученической производственной бригады участвовал в строительстве нового здания школы. Увлекался спортом, пулевой стрельбой. 
 После окончания школы поступил в Курганский сельскохозяйственный институт на агрономический факультет. Но проучился только один курс и был призван в армию. Служил целых четыре года в военно-морском флоте в городе Владивостоке. Во время службы на флоте полученные в школе знания ему очень пригодились, так как был гидроакустиком. Был награжден медалью «20 лет Победы». Отслужив, вернулся и начал трудовую деятельность. Курганский завод медпрепаратов «Синтез» (1967-1969), Курганский эксплуатационный технический узел связи (1969-1978), колхоз «Заветы Ильича» (1978-1995). В колхозе «Заветы Ильича» был электриком, слесарем, аккумуляторщиком, механизатором. В 1984 году заочно окончил с отличием Куртамышский сельхозтехникум по специальности агроном. С этого времени работал агрономом и бригадиром хозрасчетной бригады № 5. Где бы он ни работал, за свой добросовестный труд имеет Почетные грамоты, благодарности и поощрения. 
За самый большой обмолот зерна в районе в 1984 году он получил премию имени Терентия Семеновича Мальцева. В 1995 году организовал свое крестьянское хозяйство, до недавнего времени, хотя он уже и на пенсии выращивал свой хлеб. 
С супругой Павличенко Валентиной Ивановной воспитали 4-х дочерей.  
Награды Павличенко В.В.
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