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Вечная слава и память

Живущим и павшим в жестоком бою.
     Одной из самых страшных войн в истории человечества была Великая Отечественная война. Четыре долгих года продолжалась она. Поколение наших прадедов и дедов, прабабушек и бабушек, потеряв в пучине войны более 27 миллионов самых сильных, самых здоровых, не только выстояло тяготы военной поры, но и выжило.

    Война! Она грубо ворвалась в жизнь многих миллионов советских людей. тысячи лучших сынов с оружием в руках поднялись на борьбу против немецко-фашистских захватчиков.

Актуальность работы:

· Исполняется 65 лет Великой Победы. Своей жестокой рукой война коснулась каждой семьи. В каждом семейном альбоме сохранились фотографии военных лет. Живы ещё в памяти старшего поколения голодные и холодные годы войны. Нам надо знать и помнить о своих прадедах, прабабушках, кто воочию ощутил всё лихолетье войны

Тема: 

· «След войны в жизни моей семье»

Цель: 

· Используя фотографии и документы, узнать о судьбе моих прадедов

· Доказать, что историю России 20 века можно успешно изучать через историю своей семьи.

· Рассказать своим одноклассникам о героическом прошлом моей семьи

Задачи:

· Собрать и изучить сохранившиеся семейные документы и фотографии в семейном архиве

· Найти, изучить материалы о прадедушках в средствах массовой информации

· Исследовать документы государственного и семейного архива, связанные с биографией моих прадедов 

· Проанализировать собранный материал

 Объект исследования:

·  прадеды  Черепанов А.И. и Черепанов П.И., которые воевали в Великую Отечественную войну.

  Предмет исследования:

· История жизни  наших прадедов

  Гипотеза

· Наши прадеды – герои войны, гордость нашей семьи

  Методы исследования:

· Чтение книг о войне, военных мемуаров, 

· Изучение семейного архива (газеты прошлых лет, ордена, военный билет, фотографии)

· Беседа с родителями

· Экскурсия в областной краеведческий музей

Практическая значимость работы:

· Состоит в воспитании уважения к старшему  поколениям

· Результаты могут быть использованы в школьном музее
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Введение.

 Что мы знаем о войне?! – Немного.

По рассказам бабушек и мам 
Знаем, что надежда и тревога 
Об руку ходили по домам. 

             Почти 85 лет прошло с тех пор, как отгремели праздничные залпы долгожданного победного салюта в мае 1945 года. Не родились ещё наши мамы и папы, а деды и прадеды, ценой собственных жизней отстаивали победу и светлое небо над нашей страной в той страшной и жестокой Великой Отечественой войне. Наши деды и прадеды сокрушили вражеские полчища, спасли человечество от страшной угрозы нацистского порабощения. Именно на фронтах решалась судьба всего мира. Наше поколение, к счастью, знает войну только по книгам, кинофильмам и семейным воспоминаниям.
      Для нас война – это воспоминания наших прадедов. Человек, переживший однажды большие испытания и победивший, будет всю жизнь будет черпать силы в этой победе. Есть такой знаменитый лозунг со времён войны: «Никто не забыт и ничто не забыто!». Нам хочется, чтобы эти слова чтили и уважали в наше время.
      В нашей семье реликвий практически нет. Самая ценная вещь – это фотографии из бабушкиного альбома, некоторые военные документы прадедушки Черепанова Петра Ивановича (отца нашей бабушки Тамары Петровны), несколько газет прошлых лет о Черепанове А.И., которые  очень бережно хранились. Никого из них уже нет в живых, но мы очень хотим сохранить память о них в своём сердце и рассказать об этом в своей работе. Исследуя матермал, мы просматривали фотографии военных лет и беседовали с  нашими родителями ( к сожалению, сейчас с нами нет ни бабы Томары,ни деда  Анатолия), мы заинтересовались , какова судьба наших прадедов Черепановых Александра Ивановича и Петра Ивановича, решили как можно больше о них узнать. Мы съездили в Курган в областной краеведческий музей, воспользовались материалами сети Интернет,  прочитали военные мемуары , сходили в районную и школьную библиотеки,  смотрим военные фильмы,документальные фильмы о войне. Смогли получить наиболее полные сведения  о  Черепанове А.И ,а о Петре Ивановиче – только по оставшимся документам.

  Он стоял у колыбели Красной Армии.
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        Наш прадед Черепанов Александр Иванович 

родился 9 (21) ноября 1895 года в селе Кислянское

 Юргамышского района Курганской области в 

бедной крестьянской семье, где было 5 сыновей и 

дочь.  Александр Иванович  учился в г.Кургане, затем – 

в горном училище.

       С мая 1915 года в русской армии , в 1916 году 

окончил Иркутскую школу прапорщиков. 

Участвовал в Первой Мировой войне, командовал 

ротой. 

      С декабря 1917 года в Красной гвардии, участник 

штурма Зимнего Дворца. 

        После Октябрьской революции царский офицер перешёл на сторону Советской власти и был избран командиром  2-го Красноармейского полка. Того самого, который 23 февраля 1918 года принимал участие в боевых столкновениях с частями германской армии под Псковом. В результате боя, несмотря на большие потери, продвижение германской армии всё-таки было не только остановлено,  но и отброшено назад.  Беззаветный героизм бойцов полка под командованием Черепанова А.И. принёс им первую победу. Так благодаря ратному подвигу в стране появился праздник 23 февраля – день рождения Красной Армии, потом переименованный в День Советской Армии и Военно-воздушного флота, а в последствии – в День защитника Отечества.

     Воевал в гражданскую войну А.И. Черепанов в боевых порядках молодой рабоче-крестьянской армии, сначала командиром полка, а потом  бригады

      После гражданской войны в 1923 году окончил Военную академию Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

      Был направлен военным советником в Китай,  где помогал в течение четырёх лет строить революционную армию.  С июня 1924 года возглавлял группу советников в школе Вампу, руководил организацией тактической, стрелковой и строевой подготовки, был советником при 1-ой пехотной дивизии. 

     После возвращения из Китая, с июня 1927 года – помощник командира стрелковой дивизии, с июня 1929 года – командир дивизии, участвовавшей в боях КВЖД. 

   С В конце 20-х годов Александр Иванович командовал отрядом «Али Авзаль-хан» в Афганистане. Несмотря на то, что не была выполнена задача-максимум спецоперации – установлениев Афганистане дружественного режима, многим обязанного СССР, были выполнены задачи-минимум – разромлены базы басмачей в Северном Афганистане, бандиты понесли невосполнимые потери. Афганское руководство было очень впечатлено боеспособностью Красной Армии и решительностью Советского руководства и более не строило иллюзий насчёт того, что ждёт афганскую армию, если она столкнётся с РККА и что будет лично с ними, если они надумают под давлением англичан всерьёз поссориться и  СССР.

   С октября 1933г. – командир стрелкового полка. С июля 1935года – помощник начальника, затем начальник Группы контроля НКО. 

    С августе1938 по ноябрь 1939 года вновь находится в качестве военного советника в Китае, где шла жестокая война с японскими агрессорами. Теперь он был главным советником. В Китае Александру Ивановичу довелось встретиться и разговаривать с Сунь Ятсеком – выдающийся, широко и мудро мыслившей личностью, признанным вождём революционного движения, искренним другом нашей страны. 

   После возвращения в СССР занимал должность старшего преподавателя Военной академии Генштаба.

      В Великую Отечественную войну командующий 23 армией, которая с конца июля 1941 года отражала наступление финской армии, а в августе того же года нанесла им поражение и принудила перейти к обороне. До июня 1944 года опираясь на Карельский укрепленный район, прочно обороняла северо-западные подступы к Ленинграду. Соединение и части были малочисленными, так как понесли большие потери на печальном этапе войны. Пополнение с большой земли ждать не приходилось. Чтобы выйти их положения,  Черепанов через военкоматы обратился к девушкам и женщинам Ленинграда с призывом заменить мужчин в тыловых хозяйственных подразделениях, а освободившиеся мужчины пополнили строевые части.  В мае – июне 1944 года рядом с 23-ей заняла позиции 21-я армия. И 10-11 июня эти армии перешли в наступление на Выборг. Наступление развивалось успешно, и уже 20 июня Выборг был взят. А вскоре Финляндия вышла из войны.  Генерал-лейтенант (1943г)

      С ноября 1944года – помощник, затем заместитель председателя Союзной контрольной комиссии в Болгарии, с мая 1947 г. – председатель этой этой комиссии и главный советник Болгарской народной армии. Руково-

дит чисткой болгарской армии от антисоветских элементов и «пособников»
      С мая 1948 года – заместитель начальника Управления высших военно-учебных заведений. С ноября 1955 года уволен в запас. Александр Иванович вёл большую литературную работу, он написал книги: «Боевое крещение»,

«Первые бои Красной Армии», «Под Псковом и Нарвой», «В боях рож-дённая», «Записки военного советника в Китае», «Поле ратное моё» и другие.

     Александр Иванович награждён 37-ю боевыми наградами, в том числе орденом Ленина, пятью орденами Красного Знамени, орденом Кутузова 2 степени, орденом Красной Звезды. Черепанову А.И. присвоено звание «Почётный гражданин г. Пскова».  

     Прадед жил в Москве, но не порывал связь с Псковом, ставшим для него родным навсегда. 23 февраля 1969 года в г. Пскове открыт памятник в честь первых славных побед молодой Красной Армии.  А когда наступили последние дни жизни замечательного полководца, он завещал похоронить его в гПскове.  После кончины в 1984 году его прах упокоен в Пскове в Сквере павших борцов.

     Имя Черепанова присвоено в 1994 году улице в жилом массиве у Поклонной горки. 
    На родине в с. Кислянское Юргамышского района  установлена мемориальная доска в честь генерал-лейтенанта Александра Ивановича Черепанова. 

Александр Иванович награжден 37-ю боевыми наградами, в том числе Орде пятью орденами Красного Знамени, Орден Орденом Красной Звезды.
Вот такой он был, наш земляк генерал-лейтенант Черенов из села Ки. Таким и останется в памяти народной.

Александр Иванович награжден 37-ю боевыми наградами, в том числе Орденом Ленина, пятью орденами Красного Знамени, Орденом Кутузова II степени, Орденом Красной Звезды.
Вот такой он был, наш земляк генерал-лейтенант  Таким и останется в памяти народной.

Александр Иванович награжден 37-ю боевыми наградами, в том числе Орденом Ленина, пятью орденами Красного Знамени, Орденом Кутузова II степени, Орденом Красной Звезды.
Вот такой он был, наш земляк генерал-лейтенант Черепанов и се.
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 Ефрейтор Черепанов Пётр Иванович 
  Пётр Иванович родился в селе Кислянское Юргамыш-

ского района Курганской области в 1900 году в бедной 

крестьянской семье, где было 5 сыновей и дочь. 

    В 1913 году окончил 6 классов Кислянской школы.
15 апреля 1920 года призван  в армию Юргамышским

 райвоенкоматом  Курганской области и зачислен в 

12 стрелковый полк стрелком.  9 июля 1923 года был 

уволен в запас. Работал счетоводом в Первомайском 

мехлесопункте

  С сентября 1941года по август 1945года воевал в 1223 стрелковом полку

23 армии в звании ефрейтор на Западном и  Ленинградском фронтах – НКО Полевой Армейский  Оборонный Вещевой склад 1313  бухгалтер, казначей.

  Награждён орденом Отечественной войны 2 степени № 127444, медалью «За Победу над Германией» №260/452.

      На фронте встречался с родным братом Черепановым Александром Ивановичем.
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                                                             (Из семейного архива)
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Братья Черепанов А.И. и

Черепанов П.И.  1942г.

Рядовой  РА    Подсевалов Артём Андреевич
(21.01.1989г)
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     Уходят годы. Со времени, когда отгремели 

последние залпы Великой Отечественной 

войны, прошло почти 65 лет .оползли,

 позарастали травой самые глубокие 

траншеи и бомбовые воронки, исчезли в 

зарослях вереска и папоротника места 

ожесточённых боёв.  Подрастают внуки и правнуки.   
       В наше неспокойное время герои находятся рядом. 

8 августа 2008 года, находясь  в составе миротворческого батальона, дислоцировавшегося в городе Цхинвал, после артиллерийской подготовки противника механик-водитель БМП рядовой Подсевалов Артём не растерялся  и  мгновенно вывел боевую машину на огневую позицию для стрельбы, а сам занял позицию рядом и из автомата открыл огонь по атакующей пехоте. В ходе миномётного обстрела противником, одна из мин попала в БМП,  возник пожар. В этой ситуации мог произойти взрыв боекомплекта и топливных баков, что привело бы к гибели военнослужащих на позиции. Артём не растерялся и вывел горящую боевую машину на безопасное расстояние. Едва Артём успел покинуть горящую машину, как она взорвалась от детонации боекомплекта. Он спас от гибели своих боевых товарищей.

    Наш брат Артём вместе со своими боевыми товарищам выполнял задачи по обеспечению безопасности и защите граждан  РФ,  сражающихся на территории Республики Абхазии и в зоне вооружённого конфликта Грузия – Абхазия с 27 мая 2008 года по 31 января 2009 года в составе КСПМ  СНГ. 
     Мы гордимся нашим братом. Он, как и наши прадеды, герой. 
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Заключение.


Мы хотели призвать всех нас с теплотой относиться ко всему, что связано с Великой Отечественной войной. Очень важно изучать военный опыт, собирать документы, создавать музеи, сооружать монументы. Но никакие замечательные монументы не воссоздадут во всей полноте величия подвига советских людей в годы минувшей войны. Пусть же хранит его память. Наша живая человеческая память – неугасимая, как Вечный огонь у обелиска Победы.  

 Мы восхищаемся подвигом старшего поколения и считаем, что мы не знавшие ужасов  войны, обязаны помнить имена своих предков. Собранный и  изученный    материал о прадедах  произвёл на нас неизгладимое впечатление. Они выстояли в жестокой борьбе, прошли через испытания и вернулись к мирному созидательному труду. Память о них живёт в наших сердцах. Эта память вечна, ибо в ней величие нашей истории, мужества.
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Прошла война, прошла страда,

Но боль взывает к людям:
Давайте,  люди , никогда

Об этом не забудем.

Пусть память верную о ней

Хранят, об этой муке,

И дети нынешних детей,

И наших внуков внуки.
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Пускай всегда годину ту

На память нам приводит

И первый снег, и рожь в цвету,

Когда под ветром ходит.

И каждый дом, и каждый сад  

В ряду – большой и малый.

И дня восход, и дня закат

Над тёмным лесом алый.

Пускай во всём, чем жизнь полна,

Во всём, что сердцу мило.

Нам будет памятка дана

О том, что в мире было.

Затем, чтоб этого забыть

Не смели поколенья.

Затем, чтоб нам счастливей быть,

А счастье – не в забвенье!

                                 А.Т.Твардовский.
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