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Я давно мечтала  о маленькой собачке, которая жила бы дома. Хотя у нас во дворе и были псы Пират и Мухтар, но это сторожевые собаки, а маленькая собачка -это ещё один член семьи.


Летом мы поехали в гости к тёте Лене в город Челябинск. Там меня ждал сюрприз – карликовый пинчер. Маленький щеночек несколько недель от роду помещался в ладошках. Это была девочка. Я назвала её Люся. Рыженький бесхвостый комочек скулил, скучая по маме. Только на руках она замолкала. Мы с мамой стали думать, чем же накормить малютку. Пошли в магазин и купили специальный корм для щенков, но Люся не стала есть. Зато тётиной кошке Василисе этот корм очень понравился, и она «помогла» щенку научиться есть.  Сначала Люся смотрела на ворчащую кошку, которая ела её корм и тявкала, потом подошла к миске и стала есть вместе с кошкой. Василиса сначала недовольно ворчала,  но потом смирилась с непрошенной гостьей. Наевшись, Люся заснула рядом с тарелкой.  Ей было тяжело дойти до кроватки, приготовленной для неё. 

Первая прогулка.

Спускаясь с пятого этажа,  Люся всё время вертелась в руках и хотела спрыгнуть. Наконец-то мы вышли на улицу, и я опустила на землю малютку. Но Люся испугалась шума и людей и стала проситься на ручки.  За время всей прогулки она не захотела сойти с моих рук, только с любопытством разглядывала прохожих, иногда скуля и пряча голову под кофту от страха перед проезжавшими машинами. Новая красивая шлейка так и не понадобилась нам на прогулке.

Поездка домой.

Настало время возвращаться домой в деревню. Меня волновал вопрос, как отнесётся к появлению Люси папа? Ведь в деревнях не принято держать собак дома, да и у нас уже и так есть две собаки. Но вот приехал за нами папа. Он увидел щенка и ничего не сказал, потом признался, что малышка ему понравилась. 

Почти всю дорогу домой Люся проспала на заднем сидении рядом со мной. Когда просыпалась, карабкалась к заднему окну и смотрела на проезжавшие машины.

Дома, увидев малышку, бабушка заохала, налила молока, чтобы накормить щеночка. Старший брат Алёшка ворчал: «Зачем нам такая маленькая собачка, лучше бы привезли овчарку!» И потом, словно чувствуя не доброе отношение Алёшки к ней, Люся не подходила к нему близко, а иногда облаивала его и пряталась за мамины ноги.


Так в нашей семье появился новый питомец.

Знакомство с другими обитателями дома.


Новый дом для маленькой Люси показался огромным. Она заскулила и запросилась на ручки. Кошка Маруська увидев странное существо, распушила свой хвост, зашипела и убежала на улицу. А кот Рыжик спокойно взирал на малыша с дивана  и ничем не показывал своего недовольства. Впоследствии Рыжик и Люся подружились и часто играли вместе.


Во дворе Люсю ждало знакомство со старым сторожевым псом Пиратом. Пират сначала обиделся на нас за то, что мы взяли нового любимца, но весёлый и добродушный нрав щенка сломил старика. Пёс принял нового жильца. Стал ему покровителем, защитником, отцом. Часто можно было видеть, как они играли вместе, то есть Люся прыгала, кусала, лаяла на Пирата, а он с невозмутимым видом терпел проделки малышки, только иногда позволяя себе побегать наперегонки. 
Когда стало холодать и гладкошёрстный пинчер начал мёрзнуть, то лохматый  Пират грел щенка. Иногда можно было видеть такую картину – белый, лохматый пёс, свернувшись калачиком, спит на крыльце, а внутри калачика  торчат уши и нос Люси.  Пират обижался, когда я запускала Люсю домой. И я не могла устоять перед обиженной мордой пса и, когда никого не было дома, запускала Пирата погреться. Он так радовался. Люся лежала на кресле, Пирату тоже хотелось полежать на кресле, но маленькая проказница не пустила его на своё место, лая и кусая пса за морду и уши. 


Со вторым псом Мухтаром Люся быстро нашла общий язык. Наверное, потому что он был ещё совсем молодой. Весёлые игры их можно было видеть каждый раз, как только Люся выходила гулять. Часто они, вместе утащив с крыльца что-нибудь из обуви, с удовольствием грызли очередную добычу где-нибудь на сене в огороде. Пират, смотря на возню молодёжи, только полаивал с крыльца, когда они уж очень шумели. 

По нашей улице часто проезжали машины. Совместное бегание за автомобилями стало что-то вроде доброй традиции для всех троих собак. Хотя я очень беспокоилась за них, но отучить от этой дурной привычки никак не могла. 


Что касается других обитателей нашего двора, то Люся не обращала внимания ни на коров, ни на кур и петуха. Петух хотел показать, кто во дворе хозяин. Однажды он напал на малышку, но Пират быстро поставил его на место.

Так наша Люся нашла себе друзей и надёжного защитника.

Умная Люся.

Люся оказалась очень умной и легко обучаемой собачкой.

 Я заметила, что когда она хотела есть, то вертелась у ног мамы или бабушки, крутя своим куцым хвостиком и строя такие умилительные мордочки, глядя на которые нельзя ей было отказать ни в чём.


Когда мы играли в прятки, она с лёгкостью находила меня в самых, казалось, трудных местах. Стоило маме сказать: «Люся, где Алёна?» Маленькая ищейка с радостью начинала искать меня.При этом она радостно повизгивала, когда видела, как я появляюсь из своего секретного места. 

Папа тоже любил играть с Люсечкой. Он бросал её любимую игрушку, а собачка, весело повизгивая, бежала и приносила игрушку хозяину обратно. Так могло продолжаться очень долго. Ведь собачка не уставала, быстрее надоедала эта игра папе, и игрушка убиралась куда-нибудь подальше от глаз Люси.


Люсе нравилась эта игра и зимой. Я брала маленький мячик, давала его понюхать собачке и бросала в снег. Пинчер долго искала его в снегу, найдя, тыкалась в сугроб, отчего появлялись на мордочке большие снежные усы, хватала мячик и несла мне.


Каждое утро ровно в шесть тридцать Люся просыпалась, подходила к кровати мамы и папы и начинала скулить, пока мама не выпустит её на улицу. Погуляв, таким же образом Люся принималась будить меня. И как только я открывала глаза, она радостно повизгивала, извиваясь всем телом. Хозяйка проснулась!


Люся любила музыку. Ей особенно нравилась песня Димы Билана «Невозможное возможно». Мы вместе с ней танцевали, а когда я подпевала, она начинала петь по-своему


Люся очень любила, когда её наряжают. Я шила ей разные наряды. Мама дала мне целый мешок старых платьев и маленьких пальто. Ко мне приходили мои подружки Розалия и Рушана, и мы открывали собачье ателье. Какие только одёжки не шили. У Люси были красивые юбочки и кофточки, украшенные разноцветным бисером и бусинами, разноцветные курточки и пальтишки с меховыми воротниками. Я даже из маминой старой норковой шапки сшила малышке шубку на зиму. И моя Люся была словно королева в этом наряде. Когда мы одевали Люсеньку, она начинала радостно повизгивать и бегать. Я ставила перед ней зеркало, и моя модница вертелась перед ним, словно любуясь своим отражением. Вот такая модница!

Люси провинилась.

Однажды я оставила свои игрушки на столе. Когда я пришла из школы, то увидела, что все куклы лежат на полу, у них отгрызены ноги и рука. Люся догрызала мою любимую куклу. Оказывается, проказница забралась по кровати на стол и по одной кукле стаскивала на пол и грызла. Я чуть не расплакалась и заругала малышку. Люся поняла, что провинилась. Её мордочка выражала столько раскаянья, она подползла и легла у моих ног, глядя мне в глаза. Я подумала, что она ещё совсем маленькая, и у неё режутся зубки, поэтому она и стала грызть мои игрушки и  я перестала её ругать. С тех пор свои игрушки я убирала на полку, где Люся не могла их достать. А щенку подарила плюшевого мышонка, который стал её любимой игрушкой, пока не был изорван на мелкие кусочки.

Чистая суббота.

Каждую субботу мы топили баню. В этот день я купала Люсечку. Собачка не очень любила мыться. И каждый раз, как только она видела, что я собираюсь в баню, малышка начинала проситься на улицу. Если её кто-нибудь выпускал, то поймать было невозможно. 


В бане Люся стояла смирно и терпеливо ждала, когда с неё смоют шампунь. Потом я закутывала собачку, как куклу, и относила домой. Тут начиналось самое интересное. Люся каталась по полу, вытирая шёрстку о половики. Все смеялись, наблюдая за этими выкрутасами. Если же Люсе удавалось сбежать после помывки из бани зимой, то она каталась по снегу и превращалась в замороженного снеговика. А летом эта же процедура происходила, но уже на земле. И становилась похожей на маленького чертёнка, которого приходилось отмывать с удвоенной силой.

Люся потерялась.

 Это был самый грустный день  в моей жизни. 


Когда я пришла из школы, бабушка сказала, что собачка просилась на улицу, она выпустила и теперь не может её найти. Мы все пошли искать Люсечку. Звали её. Обследовали все колодцы, ямы. У всех спрашивали: «Не видели Люсю?». Но её нигде не было. Ребята из школы помогали мне искать мою любимицу, так как её знали многие. Она каждое утро встречала ребятишек, идущих мимо нашего дома в школу, и радостно лаяла, приветствуя их. Соседи тоже помогали в поисках. Ведь она частенько приходила к ним в гости и играла с их питомцами – кошками или собаками. Потом тётя Люда  сказала, что видела, как по нашей улице проезжала чужая машина и, наверное, люди из этой машины украли собачку. Ведь она была породистая и стоила немало денег. 


Я очень долго плакала. Мама успокаивала меня и обещала другую собачку. Но ведь Люсю мне никто не заменит. Я всё ещё люблю свою малышку и скучаю по ней. Надеюсь, что она когда-нибудь ко мне вернётся. 
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Была

Вот такой малышкой
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Стала  - красавицей
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                           Мы вместе читали

И вместе гуляли

               Люся - очень умный зверь.

               Она не пустит вора в дверь.

               Она красива  и умна

               Вот такой хорошей была!

Салахутдинов Данил 
Моя кошка.

Портрет.

У меня есть кошка. Её зовут Маська. Она очень красивая. Маська сиамской породы. У неё большие голубые глаза. Всё тело покрыто блестящей светло-коричневой шерсткой, а ушки, мордочка, лапки и хвостик словно намазали сажей.

 Маська очень умная  и ловкая. В нашем доме она переловила всех мышей. 

Маська-нянька.

 У меня есть младший братик Тимур. Ему всего один годик. Он уже ходит потихоньку и  часто падает и плачет. Как только Маська услышит, что Тимурка заплакал, то она бежит и успокаивает его. Кошка трётся о малыша, мурлычет, смотрит ласково. Начинает кататься перед ним и играть с его игрушками. Братишка смотрит на неё и начинает смеяться. А кошка, поиграв с братиком, уходит по своим делам.

Маська-мама.

Недавно Маська стала мамой  - у неё появились два котёнка. Они очень похожи на маму. Маська - очень заботливая мама. Она целый день лежит с котятами, вылизывает их, кормит. Только иногда сходит поесть и попить молока и быстрее в коробку к своим детям. Теперь я буду любить троих, Маську и двух её детей.
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Майорова Надежда 
Совёнок Савелий.

Находка.

Эта история произошла в начале лета, когда мы с сестрой уже пошли на летние каникулы. Гостили мы у бабушки в другой деревне. Стояла жаркая погода. Мы искупались в деревенском пруду, немного позагорали и пошли погулять в лес. Лес у бабушки рядом с домом. Мы  часто ходили туда собирать колокольчики и ветреницы. И в этот день пошли опять, так как старые цветы в баночке уже завяли и стали похожи на сморщенные веточки.

 Вдруг мы услышали жалобный свист. Сначала не поняли, что это было такое. Мы с сестрой притихли и стали прислушиваться. Откуда же идёт этот странный свист. Через некоторое время мы с удивлением увидели возле старой кривой берёзы, в высокой траве, какую-то птичку.  У неё была большая голова и большие круглые глаза, вместо пёрышек какие-то мелкие палочки. Моя сестра всегда всего боялась, и поэтому пришлось это существо брать мне. Птенец меня не испугался. Он был холодный, и всё время прижимался ко мне, это он так грелся. 

Мы быстренько побежали к бабушке и показали нашу находку. Бабушка сказала, что это маленький совёнок. Он, наверное, выпал из гнезда и потерялся. Дедушка смастерил для нашего друга будочку, которую мы повесили возле тополя на заборе. 

Птичий обед.

Через несколько дней совёнок совсем освоился и стал нас узнавать. Когда мы подходили к нему и свистели, наш питомец вытягивал шею и вертел головой то в одну сторону, то в другую, широко открывал глаза и радовался нам. Ел совёнок кусочки мяса. Иногда мы отбирали у кошки мышей и скармливали ему. Мы с интересом смотрели, как наш совёнок целиком проглатывал наше угощение. 

Савелий.

Савелий, так мы назвали птенца, быстро  подрастал и покрывался пёстрыми перьями. Вскоре у него выросли перья на крыльях, и он научился лететь. Теперь, встречая меня или сестру, бабушку или деда, спешил усесться на голову или плечо.  Постепенно Савелий стал улетать вечером на охоту, а утром возвращался домой. Он не боялся людей. Часто подлетал к соседям и выпрашивал угощение, громко свистел и махал крыльями. Соседи пугались и жаловались на разбойника.

Вот так мы вырастили из маленького комочка большую птицу. Потом он совсем покинул нас. И теперь, наверное, у Савелия своя семья и свои маленькие комочки-птенчики.
Находка.

Эта история произошла вначале лета, когда мы с сестрой уже пошли на летние каникулы. Гостили мы у бабушки в другой деревне. Стояла жаркая погода. Мы искупались в деревенском пруду, немного позагорали и пошли погулять в лес. Лес у бабушки рядом с домом. Мы  часто ходили туда собирать колокольчики и ветреницы. И в этот день пошли опять, так как старые цветы в баночке уже завяли и стали похожи на сморщенные веточки. Вдруг мы услышали жалобный свист. Сначала не поняли, что это было такое. Мы с сестрой притихли и стали прислушиваться. Откуда же идёт этот странный свист. Через некоторое время мы с удивлением увидели возле старой кривой берёзы, в высокой траве, какую-то птичку.  У неё была большая голова и большие круглые глаза, вместо пёрышек какие-то мелкие палочки. Моя сестра всегда всего боялась, и поэтому пришлось это существо брать мне. Птенец меня не испугался. Он был холодный и всё время прижимался ко мне, это он так грелся. Мы быстренько побежали к бабушке и показали нашу находку. Бабушка сказала, что это маленький совёнок. Он наверное выпал из гнезда и потерялся. Дедушка смастерил для нашего друга будочку, которую мы повесили возле тополя на заборе. 

Птичий обед.


Через несколько дней совёнок совсем освоился и стал нас узнавать. Когда мы подходили к нему и свистели, наш питомец вытягивал шею и вертел головой то в одну сторону, то в другую, широко открывал глаза и радовался нам. Ел совёнок кусочки мяса, иногда мы отбирали у кошки мышей и скармливали ему. Мы с интересом смотрели, как наш совёнок целиком проглатывал наше угощение.

Савелий.


 Савелий, так мы назвали птенца, быстро  подрастал и покрывался пёстрыми перьями. Вскоре у него выросли перья на крыльях, и он научился лететь. Теперь встречая меня или сестру, бабушку или деда спешил усесться на голову или плечо.  Постепенно Савелий стал улетать вечером на охоту, а утром возвращался домой. Он не боялся людей. Часто подлетал к соседям и выпрашивал угощение, громко свистев и махая крыльями. Соседи пугались и жаловались на разбойника.


Вот так мы вырастили из маленького комочка большую птицу. Потом он совсем покинул нас. И теперь наверное у Савелия своя семья и свои маленькие комочки-птенчики.
