     Урок «СССР после войны. Восстановление хозяйства» изучается в 9 классе в разделе «СССР в 1945-1953 гг» (1 урок)  Учителем были поставлены следующие цели  

         1.   Знать состояние народного хозяйства после войны; суть экономических   дискуссий 1945-1946 г.; основные результаты развития промышленности и сельского хозяйства в послевоенное время.

          2.   Уметь использовать текст исторического источника при ответе на вопросы, решении различных учебных задач, сравнивать свидетельства разных источников; соотносить общие исторические процессы и отдельные факты; определять на основе учебного материала причины и следствия важнейших исторических событий, делать выводы.

          3.    Воспитывать патриотизм, гуманистические ценности, гражданственность.

          Целеполагагие осуществляют сами учащиеся. Задания и учебные задачи предложены разноуровневые: репродуктивного характера,  задания на сравнение, на понимание материала, аналитические задания.    Выполнение предложенных заданий позволяет реализоваться учащимся на уроке с разными способностями.

     Предложенная структура урока позволяет в комплексе решать несколько задач: осуществить деятельностный подход в обучении, осуществить разноуровневое обучение, формировать навыки самостоятельной работы. Частично-поисковый метод  позволяет формировать аналитические умения,  отрабатывать навык поиска и отбора информации. Использование схемы позволяет конкретизировать материал, сформировать более четкое представление  об исторических явлениях. Рабочие карты позволяют выделить базовый и более высокий уровень усвоения материала на уроке, формирует систему работы на уроке. Рабочие карты позволяют определить свой уровень притязаний на уроке и оценить работу. 

         Цель данного варианта работы - в условиях недостаточного количества компьютеров сделать урок более эмоциональным и интересным, при этом организовав самостоятельную познавательную деятельность учащихся по изучению нового исторического материала.

В данном случае  основой занятия становится традиционный урок, сочетающий рассказ учителя с  самостоятельной работой учеников в компьютерном классе над отдельными лекциями параграфа. Работа основана на использовании компьютера в сочетании с работой в тетради. Для усиления внимания учеников при прослушивании мультимедийных лекций учитель  предлагает им  вопросы и задания  на внимание. 

       Предполагалось, что учитель на этом уроке выступает в роли консультанта. Роль учителя в управлении познавательной деятельностью предполагалось через формулировку и разъяснение задания, инструктирование, наблюдении за работой учащихся, ответы на вопросы учащихся, корректирование работы.

