Комментарии к уроку.

                                                                                             … Трудности, с которыми 

обучающиеся сталкиваются при организации групповой работы, показывают нам, какие навыки им надо осваивать.

С. Каган
Данный урок является заключительным при изучении темы программы «Учёт операций на расчётном счёте и специальных счетах банка». Оформление бухгалтерских проводок по хозяйственным операциям сложный материал для понимания, поэтому избран метод групповых технологий. 
Группа представляет собой коллектив, объединённый общей целью и направляющий усилия каждого на её достижение, способствующий реализации творческого потенциала, способностей и интересов личности, формирующий нравственные отношения между его членами.
Закономерности процесса обучения, реализуемые при групповой работе.

1. Эффективность обучаемости растёт.

2. Лучшее усваивания материала. 

3. Групповое обучение предусматривает формирование и развитие умений анализировать, сопоставлять синтезировать и оценивать новую информацию.

Группы сформированы таким образом, что в них есть сильные и слабые учащиеся (группы организуются на предыдущем занятии), чтобы при выполнении заданий ещё раз закрепить материал, исключить пробелы в знаниях. При такой работе на уроке у учащихся формируется умение выслушать мнение другого и принять коллективное решение, т.е. соблюдение служебного этикета, норм и правил поведения и общения в деловой профессиональной обстановке.   

Результаты технологии группового обучения, как правило, оцениваются по количеству ошибок, допускаемых учащимися. Групповое обучение включает обучающегося в поиск различных решений, при котором возможны и ошибки, и неверные ответы, а это заставляет педагога по иному относиться к ошибкам – как необходимому этапу на пути к знанию, терпеливо, доброжелательно помогать обучающемуся в его самостоятельной поисковой деятельности. Обучающиеся при таких условиях обучения начинают понимать, что обучение это не только усвоение готовых выводов, но и процесс познания, могут быть и ошибки и неверные решения.     

