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Родительское собрание
Готовимся к экзаменам вместе
Цель 
Интеграция усилий родителей, детей и педагогов по формированию единой стратегии успешной в период подготовки к итоговой аттестации
Задачи 

· Проанализировать подготовленность детей к предстоящим экзаменам; 

· Оценка значимости и действенности поддержки ребенка при подготовке к ЕГЭ со стороны родителей.

· Отработка с родителями психологических приемов поддержки при подготовки выпускников к экзаменам.

· Дать рекомендации родителям по оказанию помощи детям в период подготовки к итоговой аттестации
Целевая аудитория  Родители учащихся выпускных классов
Предварительная подготовка    Анкетирование учащихся. 
Ход собрания
– Уважаемые родители, сегодня мы с вами поговорим о роли родителей и их практической помощи детям в период подготовки к итоговой аттестации.

Слово "экзамен" переводиться с латинского как "испытание". Экзамены - дело  индивидуальное, выпускник оказывается один на один с тестовыми материалами. Родителям остается только волноваться за своего ребенка, согласно русской традиции «ругать» его и пытаться поддержать на расстоянии. Взрослые  сделали все, что было в их силах.

Процедура прохождения ЕГЭ/ГИА  отличается от привычного опыта учеников и предъявляет особые требования к уровню развития психических функций. 
– Уважаемые родители, предлагаем Вам анкету, чтобы вы могли определить степень подготовленности своего ребенка к процедуре ЕГЭ/ГИА. (Приложение 2)


Аналогичную анкету заполняли и ваши дети. Результаты тестирования, помогли определить причины волнения выпускников:

У 23% выпускников психофизические и личностные особенности: быстрая утомляемость, тревожность, неуверенность в себе. 25% учеников испытывают  стресс незнакомой ситуации. У 18% детей есть  сомнение в собственных способностях: умение анализировать, концентрировать и распределять внимание. У  20% детей сомнение в полноте и прочности своих знаний, 14% переживают по поводу  ответственности перед родителями и школой.


Условно можно выделить три группы трудностей ЕГЭ и ГИА для детей:

- познавательные – связанные с особенностями переработки информации в ходе ЕГЭ и ГИА, со спецификой работы с тестовыми заданиями, недостаточным  объемом знаний, неспособностью гибко оперировать системой учебных понятий предмета (эти трудности являются всего периода обучения в школе!);

- личностные – обусловленные особенностями и состояниями, отсутствием возможности получить поддержку взрослых;
- процессуальные – связанные с самой процедурой ЕГЭ и ГИА и отсутствием четкой стратегии деятельности.


Главное, в чем нуждаются подростки в этот период – это эмоциональная поддержка педагогов, родных и близких. Психологическая поддержка – один из важнейших факторов, определяющих успешность ребенка в сдаче экзамена.


Поддерживать ребенка – значит верить в него. Поддержка тех, кого ребенок считает значимыми для себя, очень важна для него. Взрослые имеют немало возможностей, чтобы продемонстрировать ребенку свое удовлетворение от его достижений или усилий.


Задача педагогов и родителей – научить ребенка справляться с различными задачами, создав у него установку: «Это трудно, но ты можешь это сделать».


Поддерживать можно посредством отдельных слов, прикосновений, совместных действий, физического соучастия, выражения лица, интонации.

           Трудное для многих детей во время экзамена состоит в том, что они не могут "взять себя в руки", боятся преподавателей, так как не знают их. Здесь важно научить правильно общаться, установить контакт с учителем, пусть и кратковременный. 

            Вы можете предложить своему ребенку представить, что он находиться рядом с приятным и умным человеком и получает от этого удовольствие. Если это не помогает и преподаватель очень страшен, подключите  элемент юмора. Юмор, как известно, помогает  снизить страх. Например, ребенок может мысленно пририсовать преподавателю длинные ушки, симпатичные рожки, огромную бородавку на носу, повесить на него галстук в свинках и т.д. Здесь нет предела воображению!

           Успешность сдачи экзамена во многом зависит от настроя и отношения к этому родителей. 


Организм, при подготовке и сдаче экзамена, испытывает сильное нервно-психическое напряжение. Рекомендуем вам способы для снятия этого напряжения, которые помогут мобилизовать интеллектуальные возможности школьников при подготовке и сдаче экзаменов.
Способы снять нервно-психическое напряжение:
    спортивные занятия;

    контрастный душ

    стирка белья;

    мытье посуды;

    скомкать лист бумаги и выбросить;

    слепить из газеты свое настроение;

    громко спеть свою любимую песню;

    покричать то громко, то тихо;

    вдохнуть глубоко 10 раз;

    погулять по лесу;

    потанцевать под музыку, причем как спокойную, так и "буйную".


Приемы, мобилизующие интеллектуальные возможности школьников при подготовке и сдаче экзаменов


Во время стресса происходит сильное обезвоживание организма. Это связано с тем, что нервные процессы происходят на основе электрохимических реакций, а для них необходимо достаточное количество жидкости. Её недостаток резко снижает скорость нервных процессов. Следовательно, перед экзаменом или во время него целесообразно выпить несколько глотков воды.


В антистрессовых целях воду пьют за 20 минут или через 30 минут после еды. Лучше всего подходит минеральная вода, ибо она содержит ионы калия или натрия, участвующие в электрохимических реакциях. Можно пить просто чистую воду или зеленый чай. Все остальные напитки с этой точки зрения бесполезны или вредны. Чай и кофе лишь создают иллюзию работоспособности.


Гармонизация работы левого и правого полушарий. Если доминирует одно их них – правое (образное) или левое (логическое), то у человека снижается способность оптимально решать стоящие перед ним задачи. Но можно восстановить гармонию или приблизиться к ней. Физическое упражнение, влияющее на гармонизацию работы левого и правого полушарий, называется  «Перекрестный шаг» и проводится следующим образом, давайте вместе выполнить данное упражнение:


1. Имитируем ходьбу на месте, поднимая колено чуть выше, чем обычно; можно сделать это сидя, приподнимая ногу на носок, навстречу руке. Одним словом, соприкасаются то левое колено с правой рукой, то правое колено с левой рукой. Обязательное условие выполнения этого упражнения – двигаться не быстро, а в удобном темпе и с удовольствием.

2. Если нет возможности сделать «перекрестный шаг», то можно применить следующий прием: нарисовать на чистом листе бумаги косой крест, похожий на букву «Х», и несколько минут созерцать его. Эффект будет слабее, чем от физических упражнений, однако поможет согласованности работы левого и правого полушарий.
Еще одна экспресс-методика является прекрасным упражнением не снятие тревожности и напряжения в ситуации эмоционального срыва – оно так и называется «скорая помощь». Если его выполнять постоянно, оно не только снимет эмоциональное напряжение, но и улучшит работоспособность, разовьет внимание и мышление. 
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Инструкция: 
Верхняя буква каждой строки проговаривается вслух. Нижняя буква обозначает движения руками: Л- левая рука поднимается в левую сторону; П - правая рука поднимается в правую сторону; В – обе руки поднимаются вверх. 

Количество букв алфавита можно со временем увеличивать, для усложнения задания. Можно ввести буквы иностранного алфавита  и другие движения руками. 
Заключение.
– Каждый, кто, сдает экзамены,  постигает самую важную в жизни науку - умение не сдаваться в трудной ситуации, а провалившись - вдохнуть полной грудью и идти дальше. Наша задача — помогать детям.

Предлагаю посмотреть выступление Егоровой М.А., к.п.н., доцента, декана факультета «Психология образования» МГППУ и, при необходимости, воспользоваться советами специалиста.
