Появление компьютеров внесло существенные изменения в жизнь людей. С их помощью сперва производились сложные и долгие расчеты, затем стало возможным построение моделей различных систем и процессов и иллюстрирование их на экране монитора, а затем - связь со всем миром через сеть Internet. Нашли они свое применение и в образовании, все больше и больше тесня старые формы обучения. Они обеспечивают адаптацию процесса обучения к индивидуальным характеристикам обучаемых: запасу знаний, специфике памяти, техники, темперамента и т.д. Поэтому один из путей усовершенствования обучения состоит в развитии именно автоматизированного образования, в разработке и внедрении в учебный процесс автоматизированных курсов и программных обучающих программных комплексов в дополнение к имеющемуся учебно-методическому обеспечению. 
Тема "Системы счисления" является одной из основных тем в разделе "Основы ЭВМ". В соответствии с государственным стандартом образовательной области «Информатика и ИКТ» тема включает в себя: понятие система счисления, виды систем счисления (позиционная, непозиционная), основания и базис позиционной системы счисления, перевод чисел из одной системы счисления в другую (двоичная, восьмеричная, шестнадцатеричная и десятичная системы), арифметические операции в двоичной системе счисления. 
По тематическому плану на изучение этого материала отводится 8 академических часов, что не всегда достаточно любому учащемуся 9 класса средней образовательной школы. 
Использование игровой формы урока позволяет каждому учащемуся проверить знание изученной темы и выполнить домашнее задание дома. Данный урок был апробирован в 9 класс и вызвал большой интерес у учащихся.
