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На тему тепловые явления в курсе физики 10 класса отводится очень мало часов, а тема очень интересная, увлекательная и тесно связана с нашей жизнью.


Перед учителем стоит задача так донести материал до учащихся, чтобы они не только поняли материал, а еще и увлеклись этой темой.


Как увлечь школьников? Физика – это в первую очередь экспериментальная наука! Поэтому проведение опытов учителем и особенно учащимися создает ситуацию успеха.





Учащиеся будут разбиты на группы из трех человек и каждый выберет интересующего его тему: «Прародитель современных термометров», «Шкалы разные нужны, шкалы разные важны», «Современные приборы», «Опыт – критерий истины», «Биология в мире температур», «География температур», «Лед и пламень космоса», «Стремление к абсолютному». 
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В результате работы над данным проектом учащиеся: 


создадут восемь презентаций, выполненных в программе PowerPoint; 


соберут коллекцию термометров; 


проведут опыты с водой в условиях школьной лаборатории и поставят занимательные демонстрационные опыты; 


возьмут интервью у школьного доктора; 


рассмотрят планету Земля с точки зрения температуры; 


узнают каковы температуры космических объектов.


Желаю удачи !!!

















Вам интересно бесконечны ли «+»и«-»? Имеют ли предел высокие и низкие температуры? Сколько лет первому термометру и кто прародитель современных термометров? Существуют ли термометры без жидкости? Если вы хотите собрать коллекцию термометров и узнать, какие температуры можно получить в лабораторных условиях -  то этот проект для ВАС.








Контактная информация





ФИО: Кандакова Татьяна Валерьевна


Адрес: п. Юргамыш, Чапаева, 40	


E-Mail: ast-xt@bk.ru	


Телефон: 9058537709	


	





	





Путешествие по температурной шкале


Для учащихся 10 класса


п. Юргамыш





Проект по физике


для учащихся 10 класса


РУКОВОДИТЕЛЬ ПРОЕКТА: Кандакова Т. В. 


�








В ходе разработки проекта вы выработаете навыки работы с большим объемом информации, научитесь работать в группах, конструировать приборы для измерения температур, проводить опыты по разрабатываемой теме, узнаете, где находится самое холодное и самое жаркое место на Земле и многое другое…








