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Дитятко – что тесто: как замесил, так и выросло.
Фундамент здоровья закладывается в дошкольном возрасте. Забота о здоровье детей дошкольного возраста складывается из создания условий, способствующих благоприятному функционированию и развитию различных органов и систем, а так же мер, направленных на активизацию и совершенствование физических возможностей детей. В настоящее время значительную тревогу вызывает ухудшение социального и биологического потенциала детства. 
Ребенок с отклонениями в развитии имеет объективно гораздо меньше социальных возможностей по сравнению со здоровым ребенком.   Знание  особенностей развития  детей с ОНР помогает найти пути коррекционной работы с детьми  и способы компенсации недостатков их развития.

 
Учитывая  особенности развития детей с ОНР, а так же все сопутствующие трудности, с которыми приходится сталкиваться ребенку в различных видах деятельности, необходимо вовремя оказать квалифицированную помощь, построить педагогический процесс по-особому. Для этого  разработано комплексно-тематическое планирование, что устраняет случайность, бессистемность, стихийность.

Особенность планирования заключается в соблюдении принципа комплексности и параллельности, суть которого в том, чтобы лексическая тема, по которой работает логопед, нашла соответствующее отражение и закрепление при проведении НОД  всеми специалистами детского сада, в том числе и при проведении физкультурных мероприятий. Словесное сопровождение последовательности выполняемых действий способствует расширению словаря по спортивной тематике. 
 Важное место в организации физкультурных мероприятий отведено подвижным играм. Они оказывают огромное корригирующее воздействие на детей с речевыми расстройствами. Каждая из игр решает три задачи оздоровительную,  образовательную и коррекционную.
Рациональное сочетание разных видов деятельности по физической культуре представляет целый комплекс оздоровительно-образовательных и коррекционно-воспитательных мероприятий. Для удобства составлена модель двигательной активности.

Решение задач укрепления физического и психического здоровья не возможно без создания спортивно-оздоровительной среды. Она должна быть комфортна на уровне ее надежности и безопасности. 

Решение задач по охране и укреплению здоровья детей не возможно без участия родителей.
Организация пеших походов, экскурсий, участие в «Веселых стартах», проводимых на базе общеобразовательных школ поселка Рябково.
Учитывая особенности детей с ОНР,  связь речевой и моторной деятельности  было увеличено  количество упражнений с мячом, так как эти упражнения тренируют кисть руки, тем самым готовим почву для артикуляторных движений и формирования словесной речи.  Реализуется эта задача  как в НОД так и кружковой работе.
Результаты использования спортивных игр и упражнений на развитие детей
· изменение группы здоровья на более высокую; 

· повышение уровня физического развития детей; 

· формирование основных движений у детей; 

· активизация и обогащение словаря на спортивную тематику. 
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