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Тезисы

Тема данного урока «Сервировка стола. Правила поведения за столом». Урок разработан для 5 класса по рабочей программе, составленной на основе Федерального компонента государственного стандарта основного общего образования по направлению «Технология. Обслуживающий труд».
Целью данного урока является углубление знаний учащихся о сервировке стола к завтраку, о правилах поведения за столом, так как некоторые знания они имеют из жизненного опыта, а так же научить складывать салфетки разными способами. 
В разработке представлены различные по форме задания развивающего характера, а также предусмотрено чередование различных видов деятельности обучающихся.

Использование ИКТ на уроке  позволяет сделать учебный процесс интересным, увлекательным, ярким и познавательным. Презентации, созданные учителем и учениками способствуют более наглядной демонстрации содержания темы урока. А использование фотографий, иллюстраций, картинок, в том числе анимационных в рефлексии и презентации вызывает больший интерес к уроку у обучающихся и положительные эмоции.

Практические работы направлены на овладение определенными навыками и умениями. При выполнении первой практической работы обучающиеся не только изучают основные наборы посуды и столовых приборов, но и совершенствуют умение работать на компьютерах с использованием учебного электронного пособия. А во второй практической работе совершенствуют умение поиска информации  в сети Интернет и на основе этой информации учатся складывать салфетки. Это стало возможным благодаря изучению информатики со 2-го класса и посещению обучающимися кружков по этому предмету.
