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Путешествия играют важную роль в нашей жизни. Мы путешествуем на самолёте, поезде, автомобиле и многом другом.  У вас есть уникальный шанс рассказать о любимом способе путешествий на английском языке. Создайте собственный проект по одному из видов путешествий, укажите его достоинства и недостатки от лица вашего турагентства, которое вы представляете. Вы можете задавать вопросы об истории возникновения того или иного вида транспорта, получить рекомендации по составлению проекта. Если Вы заинтересовались этой работой, приступайте к осуществлению Вашей задумки прямо сейчас. Удачи!





МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1”


 





МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1”





Тебе нравится путешествовать по воздуху или по морю? 


Выбери свой способ путешествия!














East or west—Home is best.


The best way of travelling








Путешествие! 


Как приятно звучит это слово! Но оно требует основательной подготовки. Да и турагентств существует очень много. Вам предлагается от лица турагентства представить свой самый лучший способ путешествий на любом виде транспорта, указав его преимущества и недостатки,  заинтересовать путешественников. Вы получаете возможность узнать много нового об истории создания интересующих Вас видов транспорта, создать проект на английском языке. 











Информация для родителей


Много лет живут на Земле люди. Ходят по ней, ездят, плавают на кораблях по морям и океанам. Маршрут кругосветного путешественника—это всего лишь тоненькая ниточка, незаметный след на огромном теле земного шара. Сколько нужно проложить таких ниточек, чтобы обойти все континенты, все острова и полуострова, чтобы увидеть, изучить и нарисовать на картах все горы и все реки Земли, все пустыни и все дремучие леса! Учёные построили глобусы, с материками и океанами, нарисовали карты. Теперь, прочитав про дальние страны, каждый, если захочет, сможет поехать и посмотреть на то, о чём прочёл. Вот какую новую черту приобрёл мир. Позвольте же Вашим детям больше узнать об окружающем их мире. Данный проект не только расширит знания ребят в области географии, истории








Информация для обучающихся


Путешествия играют важную роль в нашей жизни. Узнать о способах путешествий, о том, где лучше отдохнуть вы можете, используя разные источники, в том числе Интернет. Проект “East or West—Home is best”  позволяет расширить знания в области иностранного языка. 














