                                 Тезисы.

Планируя воспитательный процесс в нашей школе, мы не раз задумались над тем, как помочь ученикам в саморазвитии, становлении  всесторонне развитой гармонической личности. Как научить детей быть терпимыми друг к другу, уметь сочувствовать и сопереживать? Особенно актуальна эта проблема в наше время, когда общество становится более безнравственным, живёт, отступая от нравственных и моральных принципов.  Поиски привели нас к вопросу формирования толерантности как качества личности в условиях сельской школы. 

   Навыки толерантного поведения формируются у детей в процессе проведения и организации целевых внешкольных мероприятий. Это благотворительные акции: учителя и школьники оказывают посильную помощь вынужденным мигрантам, заботятся об одиноких стариках, берут шефство над малышами. Все эти дела оставляют след в душах детей и в тоже время заставляют многих из них задуматься над истоками поразившей наше общество нетерпимости, принесшей несчастье огромному количеству людей.
  Данный урок толерантности рекомендуем проводить с учащимися начальных классов. Своей работой мы пытаемся показать, что толерантность, как качество личности, должно начинать формироваться как можно в более ранним возрасте ребёнка.
