Заостровных Галина Васильевна, учитель-дефектолог.
Государственное казенное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Шадринская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №12 III-IV видов».
Коррекционное занятие по курсу «Пространственная ориентировка»
на тему: «Музей электробытовой техники»
6 Класс
Цель: формирование ориентировки в бытовых условиях. 

Задачи:
•
учить ориентироваться в микропространстве при пользовании электрическим утюгом;
•
развивать пространственное воображение, используя термины для обозначения пространственного положения предметов: «слева», «справа», «над», «под», «спереди», «сзади», «между», «рядом»;
•
воспитывать качества личности (аккуратность, самостоятельность, уверенность в своих силах).

Оборудование: мультимедийный проектор, экран; реальные электрические предметы (пылесос, кофемолка, фен, чайник, вентилятор, утюг), 2 ширмы на колесиках; образцы кусочков меха, кожи, замши, бархата для каждого ребенка; гладильная доска, воронка для наливания воды в пароувлажнитель, кусок ткани;
3 утюга (натуральные или игрушечные).

Медиаматериалы: компьютерная презентация (Zaostrovnykh_G.V._FM-2012_-_present.ppt), приложения к презентации (Zaostrovnykh_G.V._FM-2012_-_pril1.ppt, Zaostrovnykh_G.V._FM-2012_-_pril2.ppt, Zaostrovnykh_G.V._FM-2012_-_fizmin.ppt Zaostrovnykh_G.V._FM-2012_-_fizmusic.mp3)

Использованная литература и ресурсы сети Интернет:

1.Денискина В.З. Особенности обучения социально-бытовой ориентировке детей с нарушением зрения. - Уфа: Изд-во филиала МГОПУ им. М.А.Шолохова в г.Уфе 1004.- 62с.
2.Физкультминутка для глаз. 
http://lgmasko.ucoz.ru/blog/ehlektronnye_fizminutki/2009-09-10-4
3.Иллюстрации правил по электробезопасности.
http://www.orene.ru/portal/library/list.php?SECTION_ID=252

Структура занятия:
1. Организационный момент. Сообщение темы и цели занятия.
2. Актуализация знаний по теме занятия.
3. Описание предметов электробытовой техники по алгоритму.
4. Электронная физкультминутка для глаз.
5. Правила пользования утюгом.
6. Правила пользования электробытовой техникой.
7. Итог занятия. Рефлексия.
Ход занятия

	Этап
	№ слайда

	1.Организационный момент. Сообщение темы и цели занятия.

- Тема занятия зашифрована. Расшифруйте ее. (Музей электробытовой техники).
- Сегодня на занятии мы будем учиться ориентировке при пользовании предметами электробытовой техники.
	1, 2

	2. Актуализация знаний по теме занятия.
- Перед тем, как войти в «музей», нужно выполнить задание «Закончи пословицу».
- Почему так важно следить за своим внешним видом, своим жилищем? (От этого зависит первое впечатление, отношение к человеку окружающих).
- Что помогает нам в этом? (Различные электробытовые приборы).
	3

	З. Описание предметов электробытовой техники по алгоритму.
- Наш «музей» необычный: экспонаты мы не сможем рассмотреть глазами, они находятся за ширмой. Вы сами по желанию будете в роли экскурсовода. Каждый из вас, зайдя за ширму, обследует предмет и расскажет о нем по алгоритму (от крупной части до мелких деталей), используя слова, обозначающие названия частей и место их расположения («слева», «справа», «над», «под», «спереди», «сзади», «между», «рядом»). Например: корпус расположен горизонтально; впереди есть дверца, которая открывается справа налево; внутри корпуса снизу имеется поворотный круг; снаружи, рядом с дверцей справа расположен пульт управления; посреди дверцы – смотровое окно; снизу по углам корпуса находятся 4 ножки. Что это? Микроволновая печь.
  (Дети имеют опыт описания предметов по данному алгоритму.)

- Называть сам предмет и его прямое назначение нельзя.
- Нельзя использовать слова, обозначающие величину, цвет и форму частей предмета.
- Остальные должны угадать, что это за предмет электробытовой техники.
- Будьте внимательны!
Загадки-экспонаты:
а) Описание «экскурсоводом» по алгоритму пылесоса;
загадка (на слайде), картинка «пылесос».

- Из истории создания пылесоса: первым изобретателем пылесоса считается Даниэль Хессон, который в 1860 году изобрёл пылесос с двумя водными фильтрами. Во время работы приходилось вращать ручку вентилятора и одновременно передвигать пылесос, толкая его руками. Первые экземпляры такого пылесоса передвигали на конной повозке, и обслуживала его команда из четырёх человек. Через окна домов заносились шланги, длина которых достигала 30 метров. Позже дизельные двигатели были заменены на электрические. Большую известность этот пылесос получил, когда во время эпидемии чумы вычистил в лондонских доках чумные бараки. Таким образом, эпидемия чумы была приостановлена.
б) Описание «экскурсоводом» по алгоритму кофемолки;
загадка (на слайде), картинка «кофемолка».
- Из истории создания кофемолки: вам известно, что зерна кофе, который мы пьем по утрам, когда-то росли на деревьях. Небольшие зерна зеленого цвета снимали с кофейного дерева, потом жарили их до коричневого цвета. Но эти зерна нельзя сразу насыпать в чашку, их нужно сначала помолоть. Раньше зерна кофе растирали вручную, а затем - на жерновах. Много лет прошло с тех пор, пока не изобрели кофемолку, вначале механическую, а затем и электрическую.
в) Описание «экскурсоводом» по алгоритму фена; загадка (на слайде), картинка «фен».
- Из истории создания фена: она началась в 1900 г. в Германии. Там был сконструирован и сделан довольно странный и объемный аппарат, напоминающий консервную банку, к которой с одной стороны прикрепили стальную трубку, а с другой — деревянную ручку. Внутри «консервной банки» находились небольшой двигатель, нагреваемая током стальная спираль и пропеллер, выдувающий горячий воздух через трубку. Это чудное устройство было предназначено для быстрой сушки волос и в честь сухого и теплого ветра, дующего с гор в долину, было названо феном. Первый фен приходилось держать на расстоянии вытянутой руки от волос, так как более близкий контакт мог привести к непроизвольному возгоранию, ведь температура выдуваемого воздуха составляла примерно 900 о С. Представьте только, на какой риск шли модницы того времени! Весил первый фен около 2 кг и стоил очень дорого. Поистине, ради красоты женщины готовы пожертвовать многим! Ну а дальше год за годом фен усовершенствовался.
г) Описание «экскурсоводом» по алгоритму электрочайника; загадка (на слайде), картинка «чайник».
- Из истории создания электрочайника: первоначально электрический нагревательный элемент чайника располагался в нижней части корпуса, под дном. Большой, тяжелый традиционный сосуд с длинным изогнутым носиком и дугообразной ручкой был как бы дополнен электроплиткой. В конце прошлого века на смену спиральному нагревательному элементу пришел нагревательный элемент из нержавеющей стали, помещенный в дно чайника. В таком приборе лучше всего сохраняется естественный вкус воды и накипи образуется намного меньше, к тому же им безопаснее пользоваться благодаря отсутствию контакта нагревательного элемента с водой.
д) Описание «экскурсоводом» по алгоритму вентилятора;
загадка (на слайде), картинка «вентилятор».
- Из истории создания вентилятора: само слово «вентилятор» происходит от латинского ventilo — вею, махаю. Отсюда и смысл данного прибора и его принцип работы. Прародителем современных вентиляторов были обычные веера и опахало! Родина вееров и опахал  - Восток. Поскольку ежедневное бесконечное обмахивание своих господ вручную дело утомительное и тяжёлое, находчивые рабы придумали подобие механического опахала в начале 16 века. Обтянутая тканью гигантская рама подвешивалась высоко под потолком и затем раскачивалась. За счёт огромных размеров и тяжёлого веса по инерции рама раскачивалась довольно долго и создавала приятный ветер в течение некоторого времени.
Лишь в конце 19 века, великий американский изобретатель Томас Эдисон создал первый в мире электрический бытовой вентилятор.
е) Описание «экскурсоводом» по алгоритму утюга; загадка (на слайде), картинка «утюг».
- Из истории создания утюга: первый известный человечеству прототип утюга был обыкновенный камень, которым приглаживали одежду после стирки. В IV веке до нашей эры одежду при помощи нагретого металлического прута производили плиссировку одежды. В России же, гладили скалками. На скалку наматывалась ткань, и этой скалкой очень сильно давили на одежду, как бы раскатывая ее. А вот первый утюг, который напоминает уже то устройство, которым мы сегодня пользуемся, появился в XVIII веке. Тогда это был чугунный утюг, который накаливался на углях и гладил. Вес такого утюга был равен 10 килограммам. Позже появился спиртовой утюг. В его бочонок наливали спирт и поджигали его. Таким образом, утюг прогревался и начинал гладить. И только в 1903 году был изобретен электрический утюг. Изобрел данный утюг Эрл Ричардсон.
- Какие предметы электробытовой техники вы еще знаете? (Холодильник, электроплита, микроволновая печь, электробритва, посудомоечная машина, стиральная машина, тостер и т. д.)
	4 (нажать левой клавишей мышки на кнопку).

Алгоритм описания.

Алгоритм описания.

Алгоритм описания.

Алгоритм описания.

Алгоритм описания.

Алгоритм описания.

5, 6

	4.Электронная физкультминутка для глаз.
	7

	5. Правила пользования утюгом. - Изделия из каких материалов нельзя гладить? Выберите из образцов кусочек меха, кожи, замши, бархата. (Образцы кусочков меха, кожи, замши, бархата для каждого ребенка).
- Назовите приспособления для глажения. (Гладильная доска, воронка для наливания воды в пароувлажнитель, кусок ткани).
- Какая деталь утюга наиболее опасна и почему? («Подошва» - т.к. она горячая, можно обжечься).
Практическая часть (педагог рассказывает и показывает, дети повторяют действия с холодным утюгом):
· Правильное установление гладильной доски. (Перед собой, на  высоте - вниз от линии талии, на расстоянии, равном ширине ладони. В таком положении нагрузка на позвоночник будет минимальной). Обучающиеся показывают высоту установления гладильной доски.
· Вода в пароувлажнитель заливается с помощью воронки в холодный утюг перед глажением.
· Определение степени нагретости утюга.
(Делать это можно по-разному. Например, провести утюгом несколько раз по гладильной доске, затем потрогать ее поверхность и по температурным ощущениям сделать вывод о степени нагретости утюга. Другой способ. На гладильную доску положить влажную ткань, дотронуться до нее утюгом. Если утюг горячий, то послышится шипение. Следующий способ. С помощью термодиска, который крутится по ходу часовой стрелки, увеличивая степень нагретости).
· Гладить надо двумя руками.
Левая рука движется перед правой, расправляя ткань (изделие). Когда правая рука с утюгом уходит вправо, левая рука следует за ней, одновременно контролируя результат работы на только что проглаженном участке.
· Утюг следует располагать безопасно.
Например, он ставится вертикально, справа, на краю стола так, чтобы ручка слегка выступала за край стола. Скользя рукой по краю стола, можно найти утюг, не обжигаясь. Другой прием. Утюг вешается на металлические дуги, один конец каждой из которых укреплен на гладильной доске; гладящий ведет ладонью вправо, коснувшись дуг, руки скользят по ним до ручки утюга, который на них висит.

- Молодцы! Все выполнили верно!
	8, 9, 10, 11

	6. Правила пользования электробытовой техникой.
- Мы рассмотрели множество предметов. В чем их сходство? (Все они - электрические).
- В чем опасность при работе с электроприборами? (Может быть поражение электрическим током).
- Для того, чтобы этого не произошло, нужно соблюдать правила пользования электроприборами:
· Нельзя пользоваться неисправными электроприборами! 
· Нельзя выдергивать вилку из розетки за провод!
· Нельзя прикасаться влажными руками!
· Нельзя пользоваться, находясь в ванне!
· Нельзя включать одновременно много приборов!
· Нельзя самому ремонтировать электроприборы!
· При поражении кого-то электрическим током: отключить прибор и вызвать скорую медицинскую помощь! 

Я надеюсь, что вы будете грамотно использовать нужные вам приборы.
	13 (нажать левой клавишей мышки на кнопку).

	7. Итог занятия. Рефлексия.
- Наша экскурсия в «Музей электробытовой техники» подошла к концу.

Я предлагаю вам высказать свое мнение.
	14, 15


