                                                       Приложение№3.

Вариант выступления на тему «В жизни всегда есть место подвигам» 
  «Задумаемся, что имел в виду Максим Горький под этой знаменитой 
фразой? Жизнь требует от человека подвигов? Подвиги надо совершать каждый день? 
  Герои ранних рассказов Горького - сильные, красивые, смелые люди, 
для которых подвиг почти обычное дело. Но что же стоит за этим высоким словом? 
  Когда произносишь слово «подвиг», обычно представляешь героический порыв, мужественного, отважного человека, который жертвует своей жизнью ради других. Такие подвиги совершаются в экстремальных, критических ситуациях: на войне, во время тушения пожаров, спасения людей от террористов или стихии. 
  Действительно, современная жизнь такова, что все эти бедствия то и 
дело случаются. А раз есть катастрофы и войны, значит, есть место и 
подвигам. 
  Задумаемся о происхождении слова «подвиг». Если вдуматься, вглядеться в слово, то мы заметим, что оно состоит из приставки и корня. Вы 
скажете: при  чём же здесь грамматика? А вот при  чем. 
  Слово «подвиг» родственно глаголам «двигать», «подвигать». То есть «подвиг» означает  продвижение. Кто же, кого и куда «подвигает»? А главное- зачем? Подвижники, те, кто совершает подвиги, своим примером, своей жизнью, а иногда и своей смертью подвигают людей, народ, человечество вперед, к вершинам духа, приближают к идеалам, показывают, как благороден, бескорыстен, отважен может быть человек. 
  Таким образом, подвиг - это не только мгновенное самопожертвование. Подвигом может быть и ежедневное служение, ежедневный нелегкий труд, который не столь ярок, не столь заметен, как яркая вспышка героизма. Но именно такой труд, часто бескорыстный, не требующий наград и славы, медленно, но верно подвигает человечество все вперед и вперед. Примером такого рода подвига может служить жизнь Владимира Ивановича Даля».

