РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ УЧАЩИХСЯ 
НА МОДУЛЬНОМ УРОКЕ МАТЕМАТИКИ.

      Наше время – это время перемен. Сейчас России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить.

      Работая учителем математики в среднем звене, я поняла: нужно повышать интерес детей к обучению развивать способность к творчеству, сохранять желание учиться и в 5-9 классах также, как это происходило в начальной школе. Родители, учителя, и все те, кто в ответе за наших детей, не должны забывать пронизанные болью слова великого гуманиста Антуана де Сент-Экзюпери, обращенные, похожее, почти, к каждому из нас: «Глина, из которой ты слеплен, высохла и затвердела, и уже ничто и никто на свете не сумеет пробудить в тебе уснувшего музыканта, или поэта, или астронома, который быть может, жил в тебе когда-то».
     У каждого ребенка есть способности и таланты. Дети от природы любознательны и полны желания учиться. Все, что нужно для того, чтобы они могли проявить свои дарования, - это умное руководство со стороны взрослых и в подростковом возрасте.

    Дети сами не в состоянии полностью организовать свою деятельность, оценить полученные результаты, их этому нужно учить. И в этом учителю помогает использование модульного обучения. Учитель должен разъяснить смысл каждого задания, стимулировать нестандартные и интересные решения, помочь ребенку оценить уровень предложенных решений. Также необходимо, чтобы взрослый был доброжелателен и терпим к ответам ребенка, умел принимать и спокойно обсуждать даже варианты решений, которые на первый взгляд кажутся неполными, абсурдными или невероятными. Изобретатель Томас Эдисон так определял процесс творчества: «Изобретение – это 99% пота и 1% вдохновения».

      Школа, в которой я работаю, «шагает» в ногу с современными требованиями, предъявленными жизненными условиями. У нас есть возможность для работы над развитием творческих способностей учащихся.

      На модульном учебном занятии идет развитие характера деятельности учащихся, развитие их творческих способностей.
      Конечно, творческие способности  рассматриваются как то, что не сводится к знаниям, умениям, навыкам, но объясняет (обеспечивает) их быстрое приобретение, закрепление  и использование на практике. 

     Я использую на модульных учебных занятиях задания репродуктивного (1 уровень), конструктивного (2 уровень) и творческого (3 уровень) характера. 

     Находясь на первом уровне, ребенок проявляет умение быстро усваивать знания и овладевать определенной деятельностью, осуществлять ее по образцу, по алгоритму, памятке.

     На 2 и 3 уровнях ребенок способен при помощи самостоятельной деятельности создавать новое, оригинальное, нестандартное, что способствует определить зону ближайшего развития каждого ученика.

     Учу детей анализировать, сравнивать и обобщать информацию, полученную в результате взаимодействия с объектами и явлениями не только в действительности, но и абстрактного мира.

     Ничто так, как математика, не способствует развитию мышления, особенно логического, т.к. предметом ее изучения являются отвлеченные понятия и закономерности. Конечно, есть люди, которые, не соприкасаясь с математикой способны развивать свое логическое мышление. Но математика дает возможность сделать это гораздо эффективнее и более непринужденно.

     Меня радуют сияющие глаза детей, когда они высказывают свои мысли, самостоятельно находят решения, обосновывают их. Увлеченно работают даже те дети, кто не любит математики. И главное, решение логических задач развивает мышление, что способствует не только лучшему усвоению математики, но и успешному освоению основ любой другой науки.

     Практически на каждом модульном уроке математики я предлагаю детям задания развивающего характера. Беру те, которые доступны детям, соответствуют их развитию и возрастным особенностям. 

Это могут быть: 

· задачи на смекалку;

· задачи-шутки;

· числовые фигуры;

· задачи с геометрическим содержанием;

· задачи на раскрашивание;

· дорисуй, нарисуй, раскрась;

· логические упражнения со словами;

· математические игры и фокусы;

· кроссворды и ребусы;

· шарады, числовые головоломки;

· лабиринты;

· комбинаторные задачи;

· математические загадки, пословицы.

А чаще учащиеся составляют их сами.

Время для проведения таких диктантов примерно 10 минут, объем – 5, 6 задач. Это проводится для того, чтобы дать шанс работать каждому и уложиться в определенное время. Но здесь, конечно, есть и маленький минус в том, что есть дети-«тихоходы» и «быстродумы». Зато после проверки диктанта у меня есть возможность проанализировать работу всего класса и отдельно продвижение каждого ребенка. 

Проверить дети могут сами эту работу различными способами:

· сверка с образцом;

· взаимопроверка;

· самопроверка;

· проверка по ключу и т.д.

Это придает дух соревновательности, контролирует внимание, развивает умение быстро переключаться с одного объекта на другой. Постепенно задания усложняю. Задания творческого характера даю всему классу. При их выполнении оцениваю только успех. Особенно важное значение приобретают творческие задания на уроках типа обобщения и систематизации знаний, умений учащихся. Включаю в диктант вопросы из разных областей. Приведу пример такого математического диктанта.

1. Какое сегодня число?

2. Какой  день недели по счету был вчера?

3. Части 8 и 2. Найди целое.

4. У стола 4 угла. 2 угла отпилили. Сколько осталось?

5. Какое время суток сейчас?

6. Какая буква вторая в слове «воробей»?

7. 15 уменьши на 6. Запиши ответ.

8. Столица нашей Родины.

9. Сколько дней в неделе?

10. Сколько разных цветов на флаге России?

В такие математические диктанты включаю и логические задачи.

* «Тройка лошадей пробежала 30км. Сколько км. Пробежала каждая лошадь?»

* «На столе лежало 4 яблока. Одно из них разрезали пополам. Сколько яблок осталось?»

* «Может ли страус назвать себя птицей?»
* «Сколько горошин входит в стакан?» и др.
В зависимости от темы соответственно и подбираю задания. Полагаю, что многие учителя на уроках математики используют ребусы. Дети любят эти задания.

