Тезисы

Воспитательный час «Планета друзей» является одним из ключевых занятий воспитательного модуля «Межличностные взаимоотношения».

Занятие разработано и проведено для воспитанниц 11-12 лет, находящихся в учреждении закрытого типа для детей с девиантным поведением.

Тема занятия актуальна для воспитанниц данного учреждения, так как у большинства из них искажено понятие нравственной ценности – дружба.

Дружба – это когда люди хотят быть вместе, когда они интересуют друг друга, доверяют друг другу. Наличие друзей означает, что ребёнок эмоционально здоров. Дружба возможна только при соблюдении определённых законов, важнейшими из которых является уважение прав друг друга, умение признавать свои ошибки, обязательность, терпимость и справедливая критика.
Тема данного занятия важна для переосмысления воспитанницами своих ранее совершённых поступков, профилактики совершения повторных преступлений, дальнейшей самостоятельной жизни.

Для достижения цели занятия используются современные медиаресурсы и технологии обучения, учитываются возрастные, индивидуальные особенности воспитанниц, проводится индивидуальная, групповая работа, работа в парах. В ходе занятия воспитанницы высказывают своё мнение, рассуждают, делают выводы.
Занятие рекомендуется для проведения в общеобразовательных школах, интернатах, детских домах.

