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Введение
«Мы будем "общаться" с  ней  с  помощью  множества

разных устройств: одни будут чем-то вроде телевизионных приемников, другие - чем-то вроде нынешних персональных компьютеров; третьи будут напоминать современные телефоны, а четвертые нечто такое, что по  размеру  и форме  похоже  на  бумажник.  И  внутри  каждого  из  них  будет  мощный

компьютер, невидимо соединенный с миллионами других компьютеров.

   Не за горами то время, когда вести дела, заниматься бизнесом, изучать

мир и его культуры, присутствовать на грандиозном  представлении,  
заводить друзей, "посещать" магазины и  демонстрировать  фотографии  дальним родственникам можно будет, не вставая из-за стола или с кресла.  Связь  с сетью не прекратится даже в том случае, когда Вы уйдете из офиса или  из школьного класса. Устройство, обеспечивающее  эту  связь,  будет  чем-то большим, чем карманный аппаратик, купленный Вами в  ближайшем  магазине.

Оно станет пропуском к новому, опосредованному стилю жизни.»/2, с.7/ - так мечтал в середине 20 века известный программист, основатель фирмы Microsoft Билл Гейтс. Сейчас его мечты воплощаются в реальность,  в Интернет можно выйти  даже с сотового телефона.
В Интернете можно обмениваться информацией при помощи электронной почты, которая называется E-mail, кроме того, в чате можно обсуждать разные темы с другими людьми, или найти ответ на нужный вопрос.
Сейчас Интернет используется в разных местах, например, в банках, чтобы получить  состояние счёта. Кроме того существуют терминалы для оплаты услуг, через Интернет. В некоторых школах, даже у некоторых классов есть свои сайты.

Тема исследования: Сайт своими руками? Легко!
Я выбрал эту тему, так как в наше время создание сайтов это очень полезное и интересное занятие, а кроме того, в Интернете при помощи сайта можно рассказать о себе, или, например, о своей школе или классе всему миру.
Проектным продуктом будет сайт класса. Этот продукт поможет мне достичь цель проекта так как, моя цель – создать сайт класса.

Цель: Разработать и создать самостоятельно сайт.
Задачи:  
· Изучение литературы, 
· Познакомиться с способами передачи данных в Интернет.
· Выявить способы создания сайтов и изучить их
· Определение круга пользователей сайта,
· Выполнить практическую работу по созданию сайта
Гипотеза: допустим, что сайт можно создать самостоятельно.
План работы:
· Выбор темы работы
· Сбор информации о сайтах
· Разработка сайта класса
· Написание отчёта о работе
Первая глава посвящена сайтам, истории возникновения сети Интернет, рассмотрению понятий  протокол и браузер, языкам программирования страниц.
Вторая часть посвящена подбору материалов для сайта, определении цели создания сайта, круга пользователей.

В третьей главе рассматривается язык программирования HTML тэги  и другие тонкости, необходимые для создания сайта.
Приложение содержит сайты созданные самостоятельно: Мой сайт, Сайт класса, Сайт школы.

1. Сайты
Сайты – это наборы логически сгруппированных страниц, они возникли после появления глобальной сети Интернет. Интернет – это сеть, которая включает в себя более 40000 меньших сетей, которые называются локальными. Во главе каждой сети находится специальный компьютер-сервер, который управляет всеми компьютерами, а также хранит общие файлы. Интернет объединяет все эти сервера. Он основан на двух протоколах данных: TCP и IP. Эти протоколы работают на пакетном уровне,  то есть данные высылаются блоками определённого размера, их отправкой управляет протокол IP,  протокол TCP выполняет разрезку данных, то есть, он разрезает файл на части и нумерует их, а после этого выполняет отправку, а на компьютере назначения он собирает файл обратно по порядку, а также проверяет ошибки данных, а при их наличии выполняет восстановление данных. 

Для работы с Интернет используется программа для просмотра страниц или браузер.  Все сайты находятся на главном сервере. При вводе адреса и запуске страницы, браузер посылает запрос страницы на сервер, а он в качестве ответа выдаёт нужную страницу, а браузер её выводит. На веб-страницах обычно есть такие элементы:

· Текст

· Картинки

· Ссылки для навигации по сайту

· Ссылка для отправки сообщений на адрес создателя сайта
На некоторых сайтах встречается разбивка главного окна на две части, два фрейма, на которых разное содержимое, например, слева может быть список ссылок, а справа может выводиться выбранная страница.
Сайты необходимы, так как с помощью них можно помещать различную информацию в Интернет, распределённые по нескольким страничкам
Сайты можно создавать вручную, а можно при помощи специальных программ, наибольшей популярностью пользуется программа Dreamweaver.
Macromedia Dreamweaver позволяет создавать динамические сайты, то есть в которых определённо меняются некоторые объекты.

Я узнал, что Macromedia Dreamweaver MX позволяет просто создавать сайты на языках  HTML (HiperText Markup Langluage – язык гипертекстной разметки. Это самый главный язык в веб-страничке, при помощи него пишется большая часть HTML-документа), JavaScript, Java (они позволяют создавать динамическую страницу), XML (Файл расширенного языка разметки – он использует любые теги и немного отличается по формату от HTML), CGI (Common Gateway Interface – Язык для создания «ГЕНЕРАТОРОВ СТРАНИЦ») и многие другие.

У этих двух методов есть плюсы и минусы. При самостоятельном создании сайтов есть небольшой минус – это то, что  нужно вводить много кода, но код будет «чистым».

Программы для создания страничек делают «тяжёлые» и «грязные» страницы.

Например, программа Dreamweaver, которая создаёт самый чистый код, и узнал, что она шифрует текстовые строки на русском языке в непонятные коды типа #9532 #9535 #9530 #9538 #9540
Можно сделать вывод, что страницы можно создавать разными способами

2. Цель сайта, основная структура, подготовка материала

Рассмотрим эту главу на примере создания сайта класса. Вверху главной страницы сайта выводится заставка нашего сайта вместе с девизом.


У сайта есть несколько разделов: «Главная»,  «Ученикам», «Расписание уроков», «Родителям», «Фотоальбом», «Наш класс», «Гостевая книга» и «Здоровый класс».

 Я узнал из литературы, что для того чтобы разработать сайт, нужно для начала определить, для кого этот сайт. Определил, что сайт класса нужен, в первую очередь ученикам класса и их родителям, и может заинтересовать учителей других классов. Далее нужно определить, какой материал будет интересен посетителям сайта. Мы  решили, что для учеников нужна информация о различных конкурсах и победителях разных соревнований, расписание уроков и др. Поэтому была создана страница «Ученикам». На ней размещены ссылки на данные, о конкурсах, о события класса и т.д, кроме того они анонсируются под ссылкой. Кроме того, там размещена рубрика «Поздравляем», в которой размещены поздравления. Родителям же нужна разная информация в помощь для воспитания детей, а также могут быть интересны новости класса.  Для них создана страничка  «Родителям». Кроме того для учеников создана страница «Расписание уроков»
Страница «Фотоальбом» нужна ученикам и родителям, чтобы вспомнить самые интересные моменты из жизни класса.

Страничка «Гостевая книга», используется, чтобы писать отзывы о сайте.

И, наконец, страница «Здоровый класс» нужна ученикам, а также, может быть и родителям, потому что, на ней расположена информация о здоровом образе жизни.


На странице «Главная» располагается информация о моей учительнице, Галунчиковой Елене Николаевне, а также, внизу размещены ссылки на сайт и почтовый ящик разработчика.


На страничке «Расписание уроков» расположено расписание уроков нашего класса.



На страничке «Гостевая книга» можно написать отзыв о сайте и отправить его на почтовый ящик Елены Николаевны.


На странице «Наш класс» расположен список учеников нашего класса, если щёлкнуть по нужной фамилии, то откроется его фотография.

Можно сделать вывод, что для создания сайта нужно определить круг пользователей, и нужную им информацию.

3. Создание веб-страничек вручную
Я провёл исследования над языком HTML, который служит для разработки страничек, а также изучил литературу по нему. Приведём основные элементы страничек.
3.1 Начальные настройки
Для начала нужно запустить из меню ПУСК Notepad. После этого нужно сохранить под именами Links.htm, Index.htm и Start.htm в одной папке. В результате создадутся три пустых веб странички. После этого запустите файл  Index.htm в Notepad. Для начала нужно ввести маркеры Html и /Html. Все маркеры должны закрываться в угловые скобки. Эти маркеры – части одного флага, который изменяет часть или всю страницу,  первый маркер открывает действие флага, а другой закрывает. Итак, вернёмся к делу, теперь между флагами мы введём такую строку:

<Head><Title>Заголовок страницы</Title> <Meta http-equiv="Content-Type" content="text/html; charset=ANSI" /></Head>

Что же эта строка делает? Флаги <Head> и </Head> отделяют область идентификационной информации, в которой флаги <Title> и </Title> заключает титул страницы, который выводится в заголовке страницы, а флаг <meta> хранит идентификационную информацию страницы для поиска поисковыми системами.

Сейчас мы разобьем страницу на два фрейма: один – ссылочный, а другой – выводящий страницы. Фреймы, это вложенные страницы, которые выводятся в определённом месте экрана. Для создания фреймов имеется флаги <Frameset> и <Frame>. У всех флагов имеются параметры, не исключение и эти флаги. Параметры, которые настраивают флаг, вводятся в угловые скобки отдельно от названия флага, а после названия параметра следует знак = и его значение в двойных кавычках.

Сейчас перед флагом </Html> мы введём флаг <Frameset> и параметр Cols, а в значение этого параметра нужно ввести ширину фреймов, через запятую,  размеры можно вводить либо в пикселях (без символов), либо в процентах, а если фрейм должен занимать всю оставшуюся область, то нужно ввести *. После этого нужно ввести флаг <Frame>, в параметре src нужно ввести адрес отображаемой страницы, этот флаг должен повторяться для всех перечисленных размеров. Так как у нас все файлы в одной папку, то можно указывать просто имя файла, например: aced.htm. Итак, вы должны сделать левую область меньше правой по ширине и в неё загрузить файл Links.htm, а в другую - Start.htm. И ещё, у флага <Frame> может быть параметр Name, который определяет имя фрейма, которое пригодится дальше. Задайте его для широкого фрейма
В результате у вас должен получиться такой код главного файла:

<html>

<head><title>Заголовок</title>

<Meta http-equiv="Content-Type" content="text/html; charset=ANSI" /></head>

<Frameset Cols="30%,*">

<Frame src="Links.htm">

<Frame src="Start.htm" Name="Show">

</Frameset>

</html>
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Рис 1. Вид главной страницы сайта на текущем этапе работы.
3.2. Гиперссылки
Далее нужно сделать рубрики, для этого нужно создать столько пустых страничек, сколько у вас будет рубрик. Для создания перехода между страницами, нужно сделать гиперссылки. Гиперссылки, это объект, по щелчку по которому происходит переход на другую страницу. В веб-страницах для их создания есть флаг <A>, который имеет параметры Href, который определяет электронный адрес открываемой страницы, задаётся, как для фреймов, а параметр Name, если используются фреймы, задаёт имя фрейма, в котором производится открытие страницы. Между маркерами этого флага указывается надпись ссылки, который открывает заданную страницу.

Теперь, мы откроем в Notepad наш Links.htm, и создадим десять ссылок, на 10 страничек с удобными Вам подписями. После этого мы вставим в конец ссылку «На главную», которая будет выводить стартовую страницу. Для всех ссылок задайте в качестве Target имя большого фрейма, помните, мы его задавали в главном файле.  Сейчас посмотрите страницу в браузере, и вы увидите примерно вот что:
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Почему, же это происходит? А потому, что ссылки по умолчанию идут в ряд и переносятся, как символы строк. Вам, наверное, хотелось бы сделать, чтобы каждая ссылка была в отдельной строке и чтобы ссылка «На главную» была отделена ото всех остальных. Для этого существует флаг <BR>, он не имеет закрывающего маркера и просто переводит строку. Сейчас нужно вставить после основных ссылок один этот флаг, а перед последней – 2. В результате у вас должен получиться такой код:

<Html>

<Body>

<A Href="Link1.htm" target=Show>1</A><br>

<A Href="Link2.htm" target=Show>2</A><br>

<A Href="Link3.htm" target=Show>3</A><br>

<A Href="Link4.htm" target=Show>4</A><br>

<A Href="Link5.htm" target=Show>5</A><br>

<A Href="Link6.htm" target=Show>6</A><br>

<A Href="Link7.htm" target=Show>7</A><br>

<A Href="Link8.htm" target=Show>8</A><br>

<A Href="Link9.htm" target=Show>9</A><br>

<A Href="Link10.htm" target=Show>10</A><br><br>

<A Href="Start.htm" target=Show>На главную</A>

</body>

</html>
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Рис. 2. Страница с рубриками.

3.3. Оформление главной страницы
Теперь пора приступить и к оформлению стартовой странички, для этого откройте файл Start.htm. Для своей странички, найдите своё фото и скопируйте его в папку сайта. Теперь нам нужно оформить фото и информацию в таблицу, для того, чтобы были они на одном уровне. Теперь перейдите к открытому файлу, и введите туда код по схеме:
<HTML>
<BODY>
<TABLE width=ШИРИНА ТАБЛИЦЫ >

<TR><TD>КАРТИНКА</TD><TR><TD>ТЕКСТ ЯЧЕЙКИ</TD></TR>

</BODY>
</HTML>
ШИРИНА ТАБЛИЦЫ может задаваться в пикселях или процентах. Вместо КАРТИНКА вам нужно вставить флаг IMG, с параметром src, в котором указывается адрес картинки, он вводится, как мы  обычно вводили адрес страничек. 

Теперь нужно сделать обратную связь, которая работает через E-mail. Если у вас есть E-mail, то нужно сделать вот-что: введите до флага </BODY> слово E-mail:, а после этого вставьте обычную ссылку, только в качестве адреса ссылки нужно указать mailto: и ваш электронный адрес. В результате у вас должно получиться примерно вот что:
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3.4. Последние штрихи
Сейчас Вы уже знаете, как создавать основные элементы и вы уже можете заполнить свои дополнительные страницы. Еще, Вы можете добавить внизу отделяющую линию, установив флаг <HR> и ссылки «<<НАЗАД» и «ДАЛЕЕ>>», которые должны переходить на предыдущую, и следующую страницы сайта, а на первой и последней, вы должны разместить соответствующие ссылки, на первой, одну лишь «ДАЛЕЕ>>», а на последнюю – только «<<НАЗАД».

Сейчас пора настроить цвет и фон страниц, для них лучше задать общий цвет. Цвет фона задаётся у флага <Body> страницы параметром BGColor. Этот параметр имеет три разряда, каждый с диапазоном значения от 00 до FF – всего 256 значений с каждого разряда и итого – 16711680 цветов. Первые две цифры определяют наличие красного цвета, следующие две – зелёного и последние – синего. Цвет задаётся в кавычках и ему предшествует знак #. 

Фон страницы – это картинка, которая копируются по вертикали и горизонтали. Для того чтобы задать его, используется параметр background флага Body, который задаёт в двойных кавычках название файла картинки фона. Если вы используете фон, то цвет будет перекрыт, и поэтому вы должны использовать либо фон, либо цвет.

Если вы хотите сделать произвольную область для вывода данных в одной из страничек, то нужно использовать «плавающие» фреймы. Этот фрейм можно создать в любом месте. Для его создания используется флаг IFRAME. У этого флага есть такие параметры:

· Name – задаёт имя фрейма, которое может использоваться для ссылок, чтобы её содержимое выводилось в данном окне

· Width – ширина фрейма – в пикселях или процентах

· Height – высота фрейма

· Src – адрес файла загружаемого во фрейм по умолчанию.

Этот флаг парный, он имеет два маркера: <IFRAME> и </IFRAME>. Между этими маркерами можно задать текст, который выводится в браузерах, которые не поддерживают плавающие фреймы. Такой фрейм будет выводиться в виде рамочки, в которой во время перехода по ссылкам сменяются данные. 
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Рис. 3. Вид  оформленной цветом страницы.

3.5. Каскадные таблицы стилей
Каскадные таблицы стилей позволяют размещать элементы на одном уровне без таблиц, и еще много других возможностей. Стиль задаётся при помощи параметра Style для любого флага. Стиль указывается в двойных кавычках и фигурных скобках, параметры отделяются от значений двоеточием, а после значения вставляется точка с запятой. Мы разберём, как размещать элементы без вспомогательных объектов. Для этого у стилей имеются параметры top, left, bottom и up, которые задают положение элемента от верхнего левого угла сверху, слева, снизу и сверху, соответственно. Значения можно задавать в пикселях, для этого нужно указать после числа пикселей, слово pt, причём эти значения отсчитываются от полей, как задать их, мы рассмотрим далее. Значения, также можно задать в процентах, указав знак % после значения, причём значения будут рассчитываться от абсолютного верха страницы. 

Я уже обещал рассказать про поля странички, так вот, параметры стиля margin-top, margin-left, margin-bottom и margin-right задают поля сверху, слева, снизу и справа, соответственно, размеры можно указать также в пикселях, или процентах, причём значения будут начинаться от абсолютного координатного нуля.

Если вы хотите изменить шрифт, то нужно использовать параметры стиля font-size, font-name и font-color, которые задают размер, название и цвет шрифта. Размер шрифта можно указать только в пикселях, а цвет шрифта задаётся, так же, как и задаётся цвет фона страницы. Этот стиль настраивается в нужной надписи (для начала её нужно во флаги <p> и </p>). 

Если вы используете одинаковый стиль для некоторых надписей, то нужно создать текстовой файл с расширением css и указать в нём нужные стили в формате: 

.имя стиля {стиль}
Вместо ИМЯ СТИЛЯ, нужно указать название стиля на английском, с предшествующим ему точкой, а дальше в фигурных скобках указывается стиль, как обычно.

После того как стили созданы, нужно создать область <Head> </Head> до <Body>, а в этой области, нужно указать флаг <link>, в параметре rel у которого нужно задать stylesheet, а в параметре src – название таблицы стилей с расширением. После этого для использования стиля из этой таблицы, нужно задать в параметре id название стиля без точки.  

Можно сделать вывод, что сайт можно создать самостоятельно, если знать язык программирования: тэги, каскадные таблицы стилей, флаги, маркеры, фреймы и другие тонкости. 
Заключение
В результате практической работы по созданию сайта мы узнали, что сайт можно создать самостоятельно, а также при помощи специальных программ, а можно и самому попытаться сделать такую программу.

Мы выявили два способа создания сайтов: самостоятельно и при помощи программ. У этих способов есть плюсы и минусы. Минус первого способа в том, что приходится набирать много кода, а плюс, в том, что код «чистый», а у второго способа недостаток в том, что код создаётся большой и долго загружающий.
Выполнили практическую работу по созданию сайта класса.

Мы выдвигали гипотезу: допустим, сайт можно создать самостоятельно, и подтвердили её, сайт можно создать самостоятельно, но только если знать один из языков на котором создаются странички, например Html и теги.
В нашем исследовании была небольшая трудность: когда я исследовал способ создания страничек самостоятельно, то некоторые теги у меня не работали, но я проверял правильно ли я их написал, а если нет, то вводил правильно, так что можно сделать вывод, что теги нужно вводить правильно.
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