Пояснительная записка.
Проблемы совершенствования начального профессионального образования, повышение качества профессиональной подготовки специалистов являются одним из важнейших задач в развитии общества. Объективный процесс современного экономического и социального развития страны выдвигает новые критерии качества образования: Современны подходы к оценки организации труда и использования энергетических ресурсов требуют от молодых специалистов перспективности и широты их профессионального образования. Даная тема производственного обучения ставит своей задачей глубокое освоение навыков по профессии, закрепление теоретически пройденного материала на практических занятиях по вождению гусеничного трактора-ДТ-75 и во время производственной практики при ведение полевых работ.

Целью производственного обучения является профессиональная подготовка и воспитание обучающихся. Оно должно создавать условия экономические и организационные, для стимулирования качественного производственного труда, инициативы и предприимчивости. Индивидуальное вождение тракторов выполняется на специально оборудованных трактородромах, в дни теоретических занятий  индивидуально с каждым учащимся под руководством мастера производственного обучения. 

На тему отводится один час. В учебной программе данная тема является третьей. Для выполнения данного упражнения у обучающегося уже имеются навыки и умение вождения гусеничного трактора по прямой и остановки у «стоп» линии. Данное упражнение неразрывно связано с предшествующими упражнениями так как, не зная органов управления трактором, не умея запускать двигатель, не научившись водить по прямой, невозможно выполнить упражнение № 3. к выполнению этого упражнения допускаются обучающиеся успешно прошедшие первые два упражнения и инструктаж по охране труда. Трактор должен быть технически полностью исправен, прошедший технический осмотр. Все технические параметры должны соответствовать техническим данным по технической характеристике, если трактор не соответствуют по этим характеристикам, упражнение не проводится.

Обучающиеся, при выполнении упражнения по вождению, должны выполнять требования охраны труда, пожарной безопасности, производственной санитарии и гигиены. На индивидуальных занятиях по вождению тракторов мастер старается сформировать достаточно устойчивые навыки управления тракторами и контроля их работоспособности по показаниям специальных приборов.     
