« Ум ребёнка находится на кончиках его пальцев» 

Сухомлинский. В.А.
Для начала определим, что такое мелкая моторика и для чего она нужна ребёнку. Мелкая моторика – это некая степень подвижности пальцев, развитие мышц кистей рук, которое способствует выполнению точных, конкретных, скоординированных движений. Известно, что мелкая моторика и развитие мышц очень тесно связано с мышлением и общим развитием малыша, с развитием речи, мыслительными процессами, воображением, пространственным восприятием, фантазией.

 Чем раньше движения  пальцев приходят в жизнь ребёнка,  тем быстрее и лучше будет развиваться его мозг.

Степень развития мелкой моторики у ребёнка определяет самые важные для его будущего качества: речевые способности, внимание, координацию в пространстве, концентрацию и воображение. Центры головного мозга, отвечающие за эти способности, непосредственно связаны с пальцами и их нервными окончаниями. Поэтому упражнения и занятия, в которых участвуют маленькие пальчики ребёнка, исключительно важны для его умственного и психического развития. Нормальное развитие речи ребёнка теснейшим образом связано с развитием движений пальцев рук. Поэтому, чтобы научить малыша говорить, необходимо не только тренировать его артикуляционный аппарат, но и развивать движения пальцев рук. Систематические упражнения по тренировке пальцев рук являются и средством повышения работоспособности коры головного мозга.

Мелкую моторику можно развивать с помощью различных настольных игр (мозаика, пазлы, лото, домино), пальчиковых игр и упражнений, массажа, специальных методик ( рисование пальчиками), но непременно нужно придерживаться неких правил и принципов. 

1. Систематичность. Вся работа должна вестись систематично, постоянно.

2. При работе над развитием мышц нужно задействовать все пальчики одинаково.

3. Предлагаемые упражнения необходимо выполнять двумя руками и правой и левой, независимо от того, какая рука ведущая.

4. Игры красочны, интересны для малышей.

Благодаря пальчиковым играм ребёнок получает разнообразные сенсорные впечатления, у него развивается внимательность и способность сосредоточиться.

Развивать мелкую моторику руками помогают игры с крупами                   (горохом, фасолью, пшеном), с пуговицами, бусинками, прицепками. 

Предлагаемый проект позволит улучшить и ускорить не только развитие мелкой моторики, но и речевое развитие у малышей; улучшить качество речи, чёткость звуков и расширить словарный запас, вызовет у детей интерес к познанию нового и интересного.

