Классный час

«Жить и быть человеком»

Цели: 

1. Организовать деятельность учащихся по закреплению знаний об этических качествах личности,

2. Содействовать развитию у детей умений осуществлять самоконтроль, самооценку и самокоррекцию своей деятельности,

3. Обеспечить развитие у школьников монологической и диалогической речи.

1.  Самопрезентация.
Меня зовут Елена Ивановна. Мое имя «Елена» с греческого языка переводится как «светлая». Я думаю, что это имя подходит мне, т.к. я всегда стараюсь жить со светлыми, чистыми помыслами, умею дружить, верить людям. Прощать. Мое кредо – «К любому человеку следует относиться с надеждой и ожиданием».

2. Целевой этап

а)   Сообщение темы и цели классного часа.

-Однажды в джунглях Индии нашли двух девочек четырех и шести лет. Они прожили с людьми еще 8 лет: ели из миски, спали на полу, бегали на четвереньках, за 8 лет научились говорить несколько слов. Они жили, но были ли они людьми?

(Детям раздаются листки с текстами об интересных людях.)

- Прочитайте тексты. Поступок какого человека вас более всего затронул? 

1.Анна Снаткина—звезда телесериала «Татьянин день». Всего пять лет назад она была прикована к кровати из-за травмы позвоночника. Но Татьяна понимала: парализованных актрис не бывает. Тогда по совету доктора она начала делать упражнения, но вместо 400 — 4 тысячи. Она продолжала ездить в институт, лежа на заднем сиденье, лекции слушала стоя, носила корсет, оберегала позвоночник. Ей запрещены резкие движения, но Татьяна играет, преодолевая боль. Огромная сила воли помогла А.Снаткиной справиться с болезнью.

2. Януш Корчак прожил красивую жизнь, был известным в Польше врачом. В 29 лет посвятил всю свою жизнь чужим детям и детству.  Он стал воспитателем Дома сирот в Варшаве. Пришла вторая мировая война. Фашисты расстреливали людей целыми кварталами. 4 августа 1942 года Янушу Корчаку было предложено оставить сиротский дом, но Януш знал, что все дети будут уничтожены. Он вместе со своими воспитанниками отправился в товарных вагонах в лагерь смерти в Треблинку, а через несколько дней вошел, окруженный детьми, в газовую камеру.

3. В центре села Чинеево стоит высокий обелиск. На нем фамилии невернувшихся с войны. Среди них — пять родных братьев. Их мать, Наталья Михайловна Миронова, одного за другим провожала своих сыновей на войну. Сердце разрывалось от горя. Уже четыре похоронки получила мать. Могла закричать мать: «Все, хватит с Мироновых, не отпущу!» Но утро еще не рассвело, а мать замесила тесто,  чтобы настряпать хлеба сыну в дорогу. Не от материнских ли слез хлеб оказался пересоленным? Ушел на войну младший, Иван, но и на него вскоре мать получает похоронку. За одну ночь она стала седой.

Так в чем же героизм матерей? В том, что в мирной жизни они учат сыновей быть преданными, честными, твердыми, учат и знают — обернутся в бою эта преданность, честность, твердость презрением к смерти

- Поступок какого человека вас более всего затронул? 

-Как вы думаете, какова тема нашего урока?

-Тема «Жить и быть человеком». Мы закрепим знания об этических качествах личности

3. Слово учителя.
-Ваш класс—ваш дом (открыть дом). Вы—строители и жители этого дома. Как вам живется в вашем доме? Всегда ли вам хорошо друг с другом? Какие моральные качества людей помогают им жить рядом? (выберите 3 самых главных: доброта, чуткость, понимание, ) 

-Нашему дому такие качества нужны (повесить кирпичики) В основе, фундаменте любого дома или коллектива должны лежать такие хорошие качества.

-Но разве вы никогда ни на кого не обижались?  Каждый из нас в обиде не одинок. Давайте назовем чувства, которые мы испытываем, когда обижаемся (гнев, ярость, боль, разочарование и др.)

-А есть среди вас тот, кто сам никогда никого не обижал? А что чувствуете вы, когда обидели? ( чувство вины, желание примирения)

-Знаете ли вы, что в книгу рекордов Гиннеса занесли одно удивительное слово из языка американских индейцев- «мамихпапинатапа». Удостоилось оно такой чести за то, что выражает суть такого понятия: «смотреть друг на друга в надежде, что каждый первым сделает то, чего хотят оба, но не делают этого в надежде, что это сделает другой»

-Вспомните хотя бы одну такую ситуацию из собственной жизни и ответьте : «ЧЕГО ЖЕ ХОТЯТ ОБА?» (Примирения, -Извиниться за вольно или невольно нанесенную обиду, -Простить…)

4. Постановка проблемного вопроса

- А всегда ли любой человеческий поступок можно простить?

    5. Работа по картине

 –Существуют вечные темы , к которым человечество обращается постоянно. У знаменитого голландского художника Рембрандта есть картина «Возвращение блудного сына». В ее основе лежит  библейский сюжет-«Притча о блудном сыне»

Притча о блудном сыне.

У одного человека было 2 сына. Младший сын забрал у  отца    часть наследства и бежал в другие земли, где бездарно растратил все   и стал очень нуждаться. Тяжелое положение заставило его вернуться к отцу.

   И когда он был ещё далеко, увидел его отец и сжалился; и, побежав, пал ему на шею и целовал его. Сын же сказал ему: « Отче! Я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим».

А отец велел принести ему лучшие одежды, зажарить теленка и устроить пир. 

Старший сын, когда вернулся с работы, был уязвлен увиденным. Но отец ответил: «Сын мой! Ты всегда со мною, и всё моё твоё. А о том надо было радоваться и веселиться, что брат твой сей был мёртв и ожил; пропадал и нашёлся».   

-Как вы думаете, какой фрагмент в этой притче самый волнующий, самый драматичный?( Встреча отца и сына.)

- Именно этот фрагмент и стал сюжетом картины.

Картина создана в 1669г., незадолго до смерти художника

-Чьи фигуры изображены в центре картины?   ( Отец прижимает к себе сына, вернувшегося в покинутый им из-за гордыни дом)

-Какие детали показывают, что жизнь блудного сына была не из лёгких?( Лица сына почти не видно, но детали правдиво рассказывают, что жизнь его была не из лёгких.

Одежда превратилась в лохмотья. Стоптались башмаки, загрубели ступни ног.)

-Что говорит о его раскаянии? ( Он прильнул к отцу, впервые за много лет ощущая тепло и ласку  родительских рук.)

-Каким чувством проникнут отец? ( в образе отца, простившего блудного сына, воплощено высшее доступное человеку счастье, предел чувств, наполняющих сердце. Бесконечная нежность и доброта выражены в жесте рук и в выражении лица старика, вновь обретшего сына.)

-Что выражают лица стоящих рядом? (Другие персонажи отодвинуты на второй план, в полутень, и их сострадание и  задумчивость лишь ещё сильнее выделяют, словно светящиеся тёплым сиянием, отцовскую любовь и всепрощение, которые оставил людям как завет великий голландский художник.)

6. Ролевая игра

-Продолжим дальнейшее погружение в картину и представим себя в роли одного из героев: «ОТЕЦ» , «БЛУДНЫЙ СЫН», «СТАРШИЙ СЫН», «БЛИЗКИЕ ДРУЗЬЯ СЕМЬИ», «ХУДОЖНИК».

-Ответьте на предложенные вопросы

- «Отец»,   что вы почувствовали, когда младший сын ушёл из дома?  

-Что вы ощутили, когда увидели возвращающегося сына домой?

-«Блудный сын», что вы почувствовали, увидев отца, встречающего вас с радостью? 

- Как изменится в последствии ваше поведение?

-«Старший брат» - Каково ваше отношение к брату?

-«Друзьям семьи», чего заслуживал блудный сын?

-Кто достоин восхищения в этой ситуации?

-«Художник», почему вы решили создать эту картину?

-Чем вас затронула эта история?

7. Решение проблемного вопроса
-Вернемся к вопросу, который мы поставили перед знакомством с картиной: «Какой  человеческий поступок можно простить? В каком случае можно простить обиду?»

(если человек раскаивается, осознает свою неправоту)

-Какие качества мы можем добавить в стены дома? (выберите 3 самых главных: милосердие, прощение, любовь)

Благословенны будьте, травы

И воды в зелени дубрав!

Виновных нет: все люди правы,

Но больше всех — простивший  прав!

8. Слово учителя

-«Мой  дом—моя крепость»,- гласит известная английская пословица. Оказывается, это мудрое изречение имеет и более глубокий смысл. Дом—это не только стены, это—люди, живущие в нем. Сложно и неуютно в сегодняшнем мире. Рушатся идеалы, распадаются державы, но остаются вечными такие ценности как семья. Семья—это мир, где царит бескорыстие, преданность, самопожертвование, уважение. Как вы понимаете эти качества? Какие еще качества нужны в семье?

-У вас сейчас трудный переходный возраст, он несет с собой конфликты с родителями, друзьями.

9. Упражнение-тренинг
-Давайте поупражняемся. Как лучше вести себя, чтобы справиться с гневом?

Выберите на столе   карточку – вариант, обоснуйте ответ. 

-Какое моральное качество помогло вам так поступить? 
10. Рефлексия

-Вспомните сказку о цветике - семицветике. Семь лепестков — семь желаний. У вас остался только один лепесток, одно желание. Какое качество вы хотели бы изменить в себе, чтобы живущим рядом с вами было лучше?

11. Итог классного часа.
-Вернемся к теме « Жить и быть человеком». Качествами должен обладать человек?

Появилось у вас желание быть лучше? У нас получился замечательный дом. У меня остался только один кирпичик, на нем написано «Доброе слово» . Почему? (Подчас доброе слово важнее любого дела)

-Я хочу сказать вам доброе слово благодарности за работу, открытость, умение высказывать свои мысли.

12. Итоговая рефлексия

 Заканчивая наш классный час, я хотела бы каждому из вас передать частичку своего тепла. Закончим таким ритуалом: все держимся за руки, я пожимаю руку соседу, тот своему соседу – и пока не образуется замкнутый круг. Таким образом я желаю удачи вам, а вы пожелайте удачи мне.

На память о нашей встрече я хочу сделать вам маленькие подарки.

