Тезисы
к  опыту работы  «Воспитание первых чувств патриотизма у детей дошкольного возраста через совместную проектную деятельность», воспитателя МДОУ «Детский сад присмотра и оздоровления № 2 «Дружная семейка»

Худяковой Татьяны Николаевны
Предлагаемый опыт работы направлен на воспитание патриота и гражданина, знающего и любящего Родину, также решает задачи умственного, физического, нравственного и семейного воспитания.

Реализовать  поставленную цель мне помогло использование проектного метода. В результате сложилась система работы по воспитанию патриотических чувств у детей дошкольного возраста. 
Проект «Любовь к Отечеству  через любовь к Человечеству», объединил в себе четыре направления: «Родные и близкие люди», «Здесь каждый камешек знаком тому, кто в городе своём, как в родном дому», «Россия – Родина моя», «Жить – Родине служить». Направления проекта обозначены своим цветом, что позволяет увидеть, как задачи каждого  направления решаются через разные виды деятельности на протяжении всего года.
Проект представляет собой тематическое планирование, которое способствует эффективному и системному усвоению детьми знаний. Темы повторяются как в старшей, так и в подготовительной группе. Изменяется содержание, объём познавательного материала, сложность и, следовательно, длительность изучения. В соответствии с содержанием разработана диагностика.
Разработанный опыт работы включает в себя способы организации педагогического процесса  детей дошкольного возраста, основанные на взаимодействии педагога, воспитанников и родителей, способы взаимодействия с развивающей средой.  Используемые формы  организации детской деятельности: занятия, беседы, игры, экскурсии (в музей, места славы, к достопримечательностям города),  акции, конкурсы, проведение праздников (23 февраля, День Российского флага и др.), выставки (семейных гербов, рукописных книг); совместная практическая деятельность  детей и родителей в клубах «Лад», «Клубе выходного дня. 
Полученные  результаты в ходе реализации образовательного проекта «Любовь к Отечеству через любовь к человечеству» на практике позволяют сделать выводы,  что мероприятия связанные с историей, культурой, традициями родного края вызывают у детей и родителей эмоциональный отклик, радость общения и единения друг с другом.

