  Приложение № 4

 «В конце 1938 года нас, политических заключенных из Магнитогорского централа, перевезли целым составом в Архангельскую область.

  Большинство попали на лесоповал. В глубине тайги – бараки  и палатки, окруженные тыновой зоной. Для нас устроены сплошные двухъярусные нары, не из досок, а из жердей. Никаких постелей. Даже матрасов, набитых опилками, как бывало в других лагерях, нет. Как спать на круглых жердях? Приходят узники после четырнадцатичасового рабочего дня из тайги, мокрые по пояс, спят не раздеваясь, в телогрейках, в ватных брюках, шапках. Ноги на ночь обматывают мокрыми же портянками. Жерди на нарах по толщине разные, сучки на них стесаны плохо, вот и давят они до кости.

  В любой экстремальной ситуации человек, пока жив, что-то придумает для своего спасения. И мы додумались проносить в зону из леса хвойные лапки.  Оборвал с них хвою и подстилай под бок. Где-то и колет, но лучше все-таки не голые кругляки. Хвоя, подсыхая, трухой падает сквозь щелки на спящих внизу. Уши к ночи мы закрывали шапками, глаза – не спасешь. Проснувшись, их враз не откроешь: вначале пальцами надо выскоблить из них пыль и мусор, упавшие с верхних нар. «Блаженство» наше продолжалось недолго: узрели надзиратели сухую хвою на нарах и под страхом  наказания заставили чисто вымести, выбросить – дескать, пожароопасно. Постепенно стала шелушиться кора с жердей. Все ее запихивали в промежутки между жердями. Но и это приказали вымести. Чем бы сточить торчащие под боком сучьи? Топор в зону из леса не пронесешь (обнаружат на вахте – убьют!), никаких острорежущих предметов в тайге, естественно, нет. На стройке – проще там, хоть какую–нибудь железку найдешь. Выдрали из печки кирпич, начали им сучки скоблить. Увидели – отобрали. 

    Брезентовые стены палатки хлопают всю ночь по торцам нар. В палатке нас две сотни. Дышим. К утру изморозь на брезенте, шапка примерзает.

   Ноги, укутанные на ночь в сырые портянки, приходится обувать и в лапти, поскольку без завязок тряпки с ног спадают. Вот и спим в лаптях. Зимой на ногах у нас валенки – бахилы, чуни. Это стёганые на вате безразмерные чулки безобразного покроя, вроде рукава от старой телогрейки. Шили их из разного цвета тряпья – половина серая, другая красная или жёлтая. На чуни обували лапти. И то и другое в каптёрке выдавали на определённый срок, Износишь раньше – хоть босиком ходи, другого не получишь.

    В лагере есть камера для сушки бахил. Маленькая. Набивали её туго, поэтому за ночь мокрая вата делалась только чуть теплей. Утром мокрые чуни на ноги – и на развод. Повесит зек свои чуни в сушилку, а до барака метров сто-двести, в чём по снегу бежать? Запасной- то обуви нет, Дуй босиком. А хошь -  лапти на босу ногу надень. Чтоб не замочить портянки, бегали в лаптях на босу ногу. Портянки на ногах сушили. Сушить чуни, собственно, и бесполезно – поутру снова в талый снег вокруг костров.

    Тук с хвоей не бросишь в костёр издали – надо подойти поближе. Вот т хлюпает вода в наших чунях весь день. А мороз за двадцать.

    Пока в тюрьмах сидели, парясь и задыхаясь от жары, все, на ком были кальсоны, обрезали их стёклышком, превращая в трусы. Обрезки штанов увезли в лагерь. Знали уже: любая тряпка пригодится в неволе.

    При работе у костров ватные бахилы прогорают, в дыры попадает снег. Зашить дыры нечем. Нет у нас ни иглы, ни ниток. Даже никакой проволочки нет. Из дыр торчит вата, и все мы «мохнолапые». Что намотать на ноги, чтобы хоть чуть отеплиться? Видим: мертвецов из зоны вывозят штабелем на санях, связанных верёвкой. Осмелели мы, озверели. Стали снимать с мёртвых одежду, делить, что кому достанется. Кому рукава кусок, кому штанина от кальсон». 

     «Снег в тайге глубок, откидывать его от стволов деревьев нечем. Лопат не дают. Отгребаем ногами, обутыми в лапти, а убирать снег велят почти до земли, высокие пни не разрешают оставлять. Все мы пилим ели, стоя возле деревьев на коленях. В наклон мы не можем, голова кружится, силы нету. Какие мы лесорубы после тюрем. Мы – живые тени завтрашних трупов. Спилишь высоко – заставят срезать с пенька колечко, порою с ладонь толщиной. Это уж для издёвки, для показа власти над обречёнными. А не спилишь диск – вольный десятник не примет работу всего дня, напишет на твоей спине «нормы нет»…Справка «нормы нет» значит смертный приговор: не пустят на ночь в лагерь. И ежедневно такие обречённые на погибель, бросив своё бревно с плеча, уходят от закрытых ворот в деляну обратно – к своему костру согреться. Там жуют хвою, старые листья берёз. Завтра голодный и полнормы не напилит. Значит, погибать тебе тут у костра, недалеко от болота, куда кидают трупы».

