Дружная семейка

Экспресс-информация для родителей и педагогов. Апрель 2012 год 

Из жизни «Почемучек» группы №4
 Тема выпуска: «Движение + движение = формула здоровья»

Движение - кладовая жизни 
(Плутарх)
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  Движение – жизнь! А жизнь в движении – гарантия крепкого здоровья. Физиологи считают движение врожденной потребностью человека. Врачи утверждают, что без движений ребенок не может вырасти здоровым, ибо движение – это преграда любой болезни, «в здоровом теле – здоровый дух». 

Калейдоскоп событий
 Со 2 по 6 апреля в нашей группе прошла неделя здоровья, посвященная здоровому образу жизни. Дети каждый день ходили на веселую гимнастику. Во время экскурсии в медицинский кабинет, они узнали о работе медиков. Была проведена беседа «Как я буду заботиться о своем здоровье». Дети посмотрели кукольный спектакль «День здоровья», путешествовали «По станциям здоровья», были на физкультурном досуге « Зайцы в огороде». В группе была организована выставка иллюстраций на тему «Мы выбираем здоровье». В конце недели изготовили коллаж с фотографиями на тему: «ЗОЖ – без него не проживешь».

В кругу семьи

  В семье Познанских растет юная волейболистка – Арина. Ей 12 лет. У нее есть медали и грамоты за участие в соревнованиях по волейболу.

Благодарим 
 Семью Курбатовых, принявших участие в региональной фотовыставке на тему «ЗОЖ – без него не проживешь».
Говорят дети
 Разговор во время завтрака.

Макар: Дайте добавки.

Полина: Это не добавка, а каша.

Поздравляем
  Ковихову Катю, Колмакову Владу, Мингазову Олесю Геннадьевну, Верходанова   Алексея Андреевича с днем рождения! Всего вам самого хорошего, здоровья, счастья!
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 Шелементьеву Юлию Ильиничну, получившую диплом за участие в выставке коллажа в номинации «Спорт, я и мои друзья».
Поздравляем всех с Днем Светлой Пасхи!
Пусть вера в добро помогает,

Забота, любовь окружает.
Ответственный за выпуск: Шелементьева Юлия Ильинична
