Ход урока:
I. Greeting. Warming up activities.

Ребята, сегодня мы с вами повторим некоторые звуки, цвета, а так же потренируем глагол «can». А начнём мы наш урок с нашего любимого персонажа – Микки Мауса (картинка)
Микки сейчас спит: вот он проснулся и потянулся [u] (звуки представляются на картачках). Помогайте мне и Микки [u]. В его комнате живет волшебное эхо. Оно отвечает ему [gud]. Повторяйте за мной. В это время зазвонил звонок [nin], [nin]. Ответило эхо [nin]. Микки удивился [o], [o] и открыл дверь. На пороге он увидел своего друга a Cat, который сказал ему: Good morning. A Cat каждое утро заходит поздороваться с Микки, а потом идет на работу в зоопарк. Что ему отвечает Микки? Давайте все вместе. Повернитесь друг к другу. Поздоровайтесь вежливо, доброжелательно, улыбайтесь. В парах: Good morning! 

Давайте еще раз вспомним, как Микки потянулся на кровати: [u]. Вот зазвонил колокольчик: [nin], [nin], Микки удивился [o]. A Cat поздоровался: Good morning.

Потом Микки отправился к Тому в гости. Путь лежит через волшебный лес. Рендел разбросал колючки по лесу. Он не хочет отпускать Микки. Микки наступил на колючку и сказал [ai]. Повторяйте за мной. В ответ услышал [mai]. Вот он увидел вдалеке чей-то силуэт и крикнул [ei]. Ребята, давайте позовем эхо: [ei]. Эхо отвечает: [neim], учащиеся: [neim], эхо: [mai neim]. Откуда ни возьмись, на Микки налетели пчелы [z-z-z]. Микки стал отмахиваться от них [iz], [iz], [iz]. Микки сказал: “My name is Mikky”. Ребята, скажите, как вас зовут, и вы поможете выбраться Микки из леса. “What is your name?” Работайте в группах. Это очень важный вопрос. Куда бы вы не приехали, вам всегда задают этот вопрос. - What is your name? - My name is Mary.

Наконец, Микки пришел к Тому. Том ждал Микки. Том и Микки вместе играли, смотрели телевизор.
А когда Микки вернулся домой, там его ждали друзья Can и Can’t. Между ними всегда идет состязание. Один кричит: “I can jump”. Другой: “I can’t jump”.


Учащиеся получают желтые карточки “can” и красные “can’t”. Прослушайте и определите, кто это сказал. Поднимите желтого Кена или красного Кена. I can / can’t… Jump, swim, sit, run, fly, climb, stand.

Помогите Тому и Микки помирить Can и Can’t. А для этого сами скажите, что вы умеете делать и не умеете. “I can swim. I can’t fly.”


II. Let’s play “Who is it?”.
      SB ex. 3 (AB ex. 1) 
      T: Let’s play "Who is it?". Many fairy-tale characters can do a lot. (Think of a fairy-tale character.) Загадайте любого сказочного героя. Open your Activity Books on page 64, ex. 1. (Mark with ticks the things the character can do. Get ready to answer your classmates’ questions.) Отметьте в таблице то, что умеет делать задуманный сказочный герой. Будьте готовы ответить на вопросы одноклассников.
      Ch: (отмечают в таблице галочкой, что умеет делать герой сказок, которого они задумали)
      Т: (То guess who the character is, make a list of questions.) Теперь, чтобы отгадать, кого из героев задумали ваши одноклассники, составьте список вопросов. (Two questions are given to start with) Первые два вопроса у вас уже есть, добавьте к ним остальные.
      Ch: (записывают вопросы, затем задают их своим соседям по парте, пытаясь отгадать, кто какого героя задумал. При отгадывании героя происходит смена ролей.)

III. Let’s have a rest! Stand up, please! (физминутка – приложение 1)


IV. T: Let’s role play!
      Методические пояснения: делите класс на группы по 3 человека и распределяете роли. Объясняете, что образец того, как они должны задавать вопросы и отвечать на них, дан в карточках на с. 122. Ученики работают в группах.

      Pupil 1 (Peter Pan): John, can you swim?
      Pupil 2 (John): Yes, I can. I can swim very well.
      Pupil 1 (Peter Pan): Michael, can you swim?
      Pupil 3 (Michael): No, I can’t. I can’t swim well.
      (И так далее с глаголами hunt, climb, jump, run, fish.)
V. Let’s play "Miming game”. Action game.
      T: Now let’s play the miming game! Один из вас показывает, что он умеет делать, остальные пытаются отгадать, что он(а) делает, задавая вопросы.


      Pupil 1: I can swim. And you?
      Pupil 2: I can swim and climb. And you?
      Pupil 3: I can swim, climb and dance. (etc.) And you?
VI. Let’s sing the song. (приложение 2)
VII. Setting homework. Riddles for Peter Pan.
      SB ex. 7 (AB ex. 3) 
      T:  Вы знаете, что Питер Пен любит загадки. Прочитайте и отгадайте загадки. 

VIII. Summing up. Saying goodbye.
Ребята, вы все работали хорошо. You are good pupils! I like you! Your marks are… (выставление оценок).
Если вам понравился урок, прикрепите к нашему солнышку ваши лучики. Если вам не понравился урок, закройте солнышко капелькой дождя (у детей на партах заранее разложены лучики и капельки, солнышко прикреплено на доске).
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