

   Как мало красоты мы видим в сутолоке повседневной жизни, среди каменных и железобетонных зданий, на плоском сером асфальте, в чаду автомобильных выхлопов, заводских дымов…  И какое бесконечное разнообразие красоты там, в природе! Там столько всего разного, что может закружиться голова. Но, если долго и внимательно наблюдать, можно ясно увидеть, что при потрясающем многообразии там всё взаимосвязано, подчинено определённым строгим правилам, законам - одно зависит от другого, образуя гармоничный ансамбль! Всю эту красоту можно познать, если поближе познакомиться с особенностями, повадками и привычками здешних «жителей».

   Мы предлагаем вам отправиться в путешествие по сказочному миру беспозвоночных, в царство разнообразных существ. Только насекомых на планете по количеству видов больше, чем всех остальных представителей живого – животных и растений – вместе взятых. Это мир, где столько ещё «белых пятен», где можно путешествовать и путешествовать! Заглянуть в микромир нам поможет фотоаппарат (очень, кстати, нужная вещь).

   Итак вперёд, в «джунгли» травы, в дебри лесной поляны в поисках непривычного в привычном, в поисках красоты и загадочности!!!



   Всем нам от мала до велика знакомы эти небольшие выпуклые жуки, полушаровидные сверху и плоские снизу. Ярко-красные, как будто лакированные, с белыми симметрично расположенными кругами глаз на чёрной плоской голове, с короткими, многочленистыми, очень подвижными усиками. Конечно же, это божьи коровки. Их нельзя не заметить! Насыщенно красная предостерегающая окраска надкрыльев сразу бросается в глаза.

   Пока божья коровка не улетела, можно сосчитать, сколько ей лет? Но, на самом деле, чёрные точки – это не показатель возраста насекомого. Коровки бывают семиточечные и двуточечные. У семиточечных на каждом надкрылье по три чёрные точки и одна – в середине спины. У двуточечных  - по одному круглому чёрному пятну. Вот такая математика!


Движется божья коровка по листочку, быстро перебирая тонкими лакированными ножками. Сразу и не подумаешь, что это насекомое (как и его личинки) – очень прожорливые хищники. Они питаются тлями, мелкими гусеницами, растительноядными клещами, поэтому используются для биологической борьбы с вредителями растений. Хотя сами они являются несъедобными для большинства животных.

   Подползла наша яркая красавица ко краю листа, внезапно «разломила» пополам скорлупу надкрыльев на круглой спине – в солнечных лучах они ало просвечивают. А из-под них тотчас выпростались тончайшие, слегка коричневые прозрачные крылышки и …. только её и видели. 

   Улетела…



   Пригрелась на солнышке оса. Дала себя разглядеть. Настоящая находка для фотографа. Эта прирождённая модель продемонстрировала все свои прелести! Чёрная, с удлинённым стройным телом. Брюшко украшено шестью  перевязями ярко-жёлтого цвета. Грудка у осы с жёлтым орнаментом. Длинные ноги оранжево-жёлтого цвета гармонируют с темновато-жёлтыми крыльями. А какая талия?! Тончайшая!!! Вот уж, правда, говорят: «Осиная». Истинная осиная талия – это тоненький стебелёк между брюшком и грудью. 

   Грациозна, стройна, величава!

   Погрелась наша красавица на солнышке, побежала быстро, стала вести себя оживлённо и даже «нервно».

   Что поделаешь, такой образ жизни!



   Нет, нет, это не медуза и не осьминог, это обыкновенные дождевые черви. Их можно встретить часто, копая землю в саду или в огороде. А после дождя их видимо – невидимо на поверхности почвы. Дождевые черви очень подвижны. Их движения напоминают растянутую резинку: вытягивают вперёд переднюю часть, зацепляются ею за неровности почвы и рывком подтягивают заднюю часть тела. У них это всё так ловко получается, потому что их вытянутое, состоящее из члеников тело, покрыто щетинками, которые невооружённым глазом даже не заметить.

   Черви наши незаменимые помощники. Проделывая в почве ходы, они разрыхляют её и способствуют проникновению в неё воды и воздуха, а выделяемая ими слизь склеивает мельчайшие частички почвы. Вот они – участники почвообразования!



   Что это за существо? Вроде бы паук, только с очень длинными и тонкими ногами. Бежит на своих «ходулях» быстро, хотя и как-то неловко. А как тут не бегать? Везде могут подстерегать опасности. Если его схватить за одну из ног, то она сразу же оторвётся, а сам он убежит. Оторванная нога, если её положить, быстро сгибается и разгибается, будто кто-то косит маленькой косой. Данная особенность определила название этих животных – сенокосцы. Конечно, лучше потерять ногу, чем жизнь. Нам встретился настоящий «ветеран», трудно пришлось ему в жизни, так как потерял он целых три ноги! Значит, оторванные достались какому-то хищнику… Сидит, настороженно наблюдает за происходящим своими маленькими глазками. Сам выйдет на охоту за мелкими беспозвоночными в сумерках или ночью. А днём можно отдохнуть, если нет поблизости опасности.

   Сиди тихо!   Пока всё спокойно!


   Кто это там притаился в траве? В траве сидит кузнечик, ну совсем, как огуречик : зелёненький – зелёненький. 

   Он является персонажем многих стихотворений, сказок и легенд, без его милой чарующей «трескотни» трудно представить себе летний луг или опушку леса. 

   Заметить было кузнечика нелегко, так как днём он малоподвижен. Обратили внимание на насекомое благодаря длинным усикам, которые больше самого тела.

   Насыщенная зелёная окраска кузнечика хорошо скрывает его среди растительности.

   Только вечером зазвучит весёлая песня нашего «конспиратора». 



   Кузнечик удивлённо глядит на мир большими глазами. Сложенные «коленками назад» длиннющие ноги всегда готовы для прыжка. Среди насекомых прямокрылые – рекордсмены по прыжкам, они же самые древние насекомые на планете. Прыжок кузнечика можно назвать полётом, ведь насекомое «помогает» себе крыльями, чтобы прыгнуть выше и дальше. 

   Ноги кузнечика не только удивляют своей силой. Нога – это ещё  музыкальный инструмент и даже ухо! Ведь именно в передних лапках расположен орган слуха насекомого.

   В знаменитой детской песенке говорится, что кузнечик «ел одну лишь травку», но на самом деле они плотоядны, могут и мошку заглотнуть, и человека укусить. В народе существует поверье, что укусы кузнечиков избавляют от бородавок. Правда ли это? Хотите попробовать?



   Богомол – это странное, неуклюжее, можно сказать, космическое существо! Тельце его состоит как бы из скреплённых концами палок, под большими плоскими крылышками находится толстое брюшко. Передние конечности совершенно необычны, они как бы молитвенно сложены на груди (когда богомол спокоен). Но стоит потревожить его, как кротко сложенные конечности внезапно распрямляются и делают быстрые хватательные движения, одновременно демонстрируя внушительные, весьма цепкие шипы на внутренней стороне.

   И всё же самое удивительное – это его голова. Треугольная, с несоразмерно большими и очень выразительными глазами. Главная особенность этой своеобразной головы даже не в широко распахнутых глазах, а в том, что она запросто поворачивается на длинной палкообразной шее на 180º.



   Этого жука можно по праву назвать иностранцем, так как он появился в нашей стране не так давно – около 50 лет назад. Его историческая родина – северо-восточные районы Мексики. Внешний вид этого заморского красавца завораживает. Внимательно присмотритесь: тело короткоовальное, сильновыпуклое, блестящее, красновато-жёлтое со светлыми надкрыльями, на каждом из которых по 5 чёрных полос, словно зебра. Но не любят жука люди, называют нечистью. Хотя его качествам можно позавидовать: это одно из самых приспособленных к жизни насекомых (выйдя из почвы после зимовки, выдерживает двухмесячное голодание); он не тонет, может долго находиться в пресной и солёной воде; сами жуки – прекрасные летуны… Заметил нас жук, подогнул усики и ножки и упал на землю. Притворился. Вот хитрец!



   Бабочки – загадочные и интереснейшие создания. Их чаще можно увидеть в солнечный день, перелетающими с цветка на цветок. Они порхают в воздухе, словно хороводы водят! При этом не просто резвятся, а добывают себе пищу – сладкий нектар. Справляются с этой работой, благодаря длинному сосательному хоботку. Бабочки и сами похожи на цветы, поправу их считают символами красоты, нежности и очарования! Их крылья можно рассматривать, как картины, читать, как древние свитки с загадочными иероглифами. Присмотритесь внимательно: крылья бабочки махаон жёлтого цвета, на задних – имеется красный глазок и синяя каёмка, а длинная «шпора» визуально стройнит красавицу.
  Вы наблюдаете за бабочками, затаив дыхание. 
   Малейшее ваше резкое движение, и бабочки улетят, «только вы их и видели»!
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   А вот крылья у бабочки боярышницы белые, с резко выделяющимися чёрными жилками. Эти крылышки прозрачны, поэтому бабочка на каждом цветке выглядит по-разному: белая, красная, синяя…  
   Она приобретает цвет того растения, на котором сидит. Если внимательно присмотреться, то можно заметить, что крылья бабочек покрыты волосками и чешуйками, словно этакой цветной «черепицей», разноцветной мозаикой из пылинок – чешуек.

   Эти очаровательные существа не только радуют нас своим присутствием, они ещё являются важными опылителями цветковых растений.



    А это что за прелестница? Да  это же бабочка-пестрянка собственной персоной. Сложила свои черные в красный горох крылья и будто говорит нам: «Полюбуйтесь на меня». Но не будем терять бдительности и поддаваться её чарам, ведь она настолько же красива, насколько опасна. Есть у бабочки одна хитрость: возьмешь её в руки, а она мертвой притворится и станет выделять противно пахнущую желтую жидкость - это ядовитая кровь Пестрянки. Поэтому никого не боится эта особа, медленно перелетая с цветка на цветок, наслаждается Пестрянка прохладой березового леса в знойный летний день.

   Давайте подойдём поближе, эта бабочка позволяет разглядеть себя вплотную!



   Наклонившись над цветком, мы увидели большого неуклюжего мохнатого медвежонка со слюдяными прозрачными крыльями. Он забрался в цветочную корзину, по - хозяйски перебирал своими странными чёрными, согнутыми в сочленениях тонкими лапами и всюду совал свой короткий чёрный хобот. Миндалевидные блестящие выпуклые глаза его не обращали на нас никакого внимания, а длинноворсовая «шуба» была перепачкана чем-то жёлтым. «Цветочная пыльца!» - догадались мы.

  Приблизившись ещё ближе, мы начали наблюдать за трудягой. Он не обращал на нас никакого внимания, копошился, собирая пыльцу.

  Не будем мешать шмелю, пойдём дальше… 



    Как крепко зеленая гусеница к черенку яблоневого листа «приклеилась», захочешь - не оторвешь. Своими лапками -коготками крепко вцепилась она в ветку. Замерла, не двигается, видимо, не хочет выдавать себя, а, возможно, просто спит. В зеленой листве её не сразу заметишь. 
   Очень интересный экземпляр попался: все тело покрывают черные точки - пупырышки, в свою очередь из каждого пупырышка виден пучок черно - белых волосков. Ну чем не шуба!



   А эта гусеница без меха, совсем голая. Толстая, довольно медленно ползущая на коротеньких ногах – присосках. Тем не менее, она очень пластична в своих движениях и весьма оригинальна в некоторых позах…

   Оставаться незамеченной гусенице позволяет невероятная маскировочная окраска. Она запросто может «скосить» под молодую зелёную веточку или травиночку. А как без этого - повсюду могут подстерегать опасности.



   Захотели отведать ягодки? Внимательно присмотритесь!

Да ведь это же клоп древесный зеленый. Опять в корзинку с ягодами угодил. Проказник! Не повезёт тому человеку, который возьмет самого клопа или его личинку в рот вместе с ягодой. Почувствует «счастливец» весь жгучий вкус и резкий запах клопа.

   Поэтому надо быть предельно внимательным, собирая ягоды, чтобы в вашу корзинку не пролез этот вездесущий клоп. Употреблять его в пищу тоже не советуем, лучше полюбуйтесь этим красавцем, а потом на свободу отпустите -пусть живет.



   А этот клоп настоящий щеголь. На спинке у него   будто ритуальная африканская маска: глаза, нос, рот, даже усы и губы – всё это чёрное на ярко – красном фоне. Прозвали  насекомое за необыкновенную окраску «солдатиком».  Селятся клопы колониями. И не везде, а там, где есть мёртвые или засыхающие деревья, перебродившие соки которых они предпочитают другим питательным веществам.

  Наш клоп забрался на мешок с мукой. От лапок до  усиков весь измазался. Проказник. 
   Клоп буквально приковывает к себе взгляды. Чем-то пестрота его «спинки» напомнила нам красный ковер, расшитый черными нитками в форме причудливых узоров.


   Тише! Ползёт кто-то медленно, словно танк, пробираясь сквозь переплетение стеблей и ветвей. Осторожно заползает на старый пень. Это жук - навозник. 

   Словно вылитые из стали его крылья отливают металлическим блеском на солнце, а усики с пластинчатой булавой (с утолщением на конце) озорно топорщатся в разные стороны. Их пластинки сжимаются и расправляются веерообразно, как растопыренные пальцы. Передние ноги у них копательные с мощными зубцами. 

   Почему этих жуков так странно назвали? Потому, что насекомые катают шары из навоза, заготавливая таким образом корм для себя и своего потомства. Этим они способствуют круговороту органических веществ в природе.  А сейчас бронированный, обтекаемый «самоход» на шести полусогнутых «рычагах» греется на солнышке!



   Ярко раскрашены жуки – могильщики. Экстравагантны, щеголяют красивыми нарядами. Узнать его легко, ведь редко у какого насекомого такие крылья: черные в желтую горизонтальную полоску. Могильщики оправдывают свое название, вот и наш герой бежит к трупику какого-либо животного. С помощью своих рецепторов жук чувствует запах падали за сотни метров и спешит к плоти, дабы побыстрее отложить яйца и закопать тело мертвого зверька. Впоследствии это тело станет кормом для личинок жуков-могильщиков. Очень похоже на страшилки, которые дети читают на ночь. Но это не так жутко, как кажется на первый взгляд. Жук-могильщик является, сам того не осознавая, санитаром леса. 


    Пауки - самые удивительные создания на планете. Их можно назвать коренными жителями Земли, так как встречаются повсюду. Пауки близки к насекомым, но имеют и значительные отличия: у них не шесть ног, а восемь. У многих к тому же и восемь глаз! Тело пауков состоит из двух отделов: головогруди и брюшка. Нам попался настоящий красавец серо - коричневого цвета. Он так быстро бегал, что нам пришлось «поохотиться» за ним, чтобы рассмотреть получше. Не все люди относятся к паукам благосклонно, хотя они и приносят пользу -  регулируют численность различных насекомых, опасных вредителей. С пауками связано много различных примет. Например, если это «многолапковое» упадет тебе на плечо, значит скоро, по счастливому  стечению обстоятельств, у тебя добавится в кошельке. Кроме того, люди уверены, что тем, у кого дома живет паук, будет крупно везти.


  Самое интересное в поведении паука – умение плести паутину. Кто ещё из живых существ планеты, если не считать людей, может похвастаться такой способностью к творчеству? Ведь паутина – это настоящее рукоделие, точнее сказать «ногоделие», либо пауки работают ногами. Причудливым узором переплетаются тонкие нити, образуя легкую, словно шелк, паутинку. А если встать рано утром и с рассветом отправиться в поле, можно увидеть целую систему самых разнообразных паучьих «шелков», покрытых инеем. Как же это красиво! Маленькие кристаллики облепили каждый миллиметр тонкой ниточки, придавая её ажурным переплетениям ещё большую причудливость. Все это как будто сделано чудесной рукой волшебника или нарисовано на холсте красками. С первыми лучами солнца ледяные кристаллики оттают, и паутинка превратится в сеть, в которую попались драгоценные сияющие капельки!


   Настоящим реактивным лайнером является комнатная муха, она может работать крыльями с потрясающей быстротой — 200 взмахов в секунду! Это наш частый гость, особенно в тёплую погоду! Если поближе рассмотреть муху, то первым делом можно увидеть ее интересные глаза, состоящие из 4000 шестиугольных хрусталиков. Благодаря этому муха имеет почти круговое поле зрения, то есть видит не только то, что находится впереди нее, но и то, что творится вокруг и сзади. У мухи есть усики, они же антенны, направленные вниз; другие щетинки на голове мухи торчат вверх. Эти волоски очень чувствительны к разного рода вибрациям. Почувствовав от них сигнал, муха может успеть ускользнуть буквально за долю секунды до удара… Изучая все эти особенности мухи, учёные создают современные технические новинки. 
  Какое уникальное разнообразие красок и форм в природе! Сколько всего прекрасного, загадочного, завораживающего! Стоит только присмотреться, прислушаться, обратить внимание, и вам откроются все тайны и закономерности, которые нас окружают. Сколько труда затрачивают художники, скульпторы, чтобы сотворить шедевр на холсте или в гипсе, в камне, в металле. В природе же талантливое, гениальное – на каждом шагу, подчас на каждом квадратном сантиметре. Вот откуда пошло искусство – от природы!     

   Человек – это всего лишь часть природы. А часть никогда не сможет стать больше целого! Мы ближе друг к другу, чем думаем – люди и животные, даже самые крошечные. Ведь законы нашей жизни во многом схожи!
Во время фотосъемки ни одно животное не пострадало!
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