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Общение в жизни детей подросткового возраста играет важнейшую роль. Именно в общении дети усваивают систему нравственных принципов, типичных для общества и социальной среды. Общение со сверстниками воспринимается подростками как нечто очень важное.
Особые  трудности в общении испытывают дети из неблагополучных семей. Чаще всего причина кроется в  нарушениях межличностных отношений со взрослыми и сверстниками. Для большинства подростков характерны частые конфликты с окружающими и агрессивность. Такие дети интолерантны, не желают и не умеют признавать свою вину, они не способны конструктивно разрешать конфликты.

Данное мероприятие дает знания о том, как правильно общаться.  Занятие по форме напоминает тренинг: ребята упражняются в применении различных способов поведения, овладевают навыками вежливого общения.

Цель занятия: повысить коммуникативный уровень учащихся.
Задачи:

1.  практически опробовать упражнения, повышающие уровень коммуникативной компетенции;

2.  освоить новые коммуникативные умения и навыки;
3. способствовать желанию самосовершенствоваться.
Занятие проводится с подростками, обучающимися в группах малой наполняемости с двухгодичным сроком обучения, в рамках реализации   целевой воспитательной программы «Уроки общения для подростков». Возраст обучающихся – 15 лет.

Занятие  направлено на выработку у подростков элементарных правил вежливости. Очень важно, чтобы подростки осознали, что культура поведения является неотъемлемой составляющей системы межличностного общения. Через ролевое проигрывание отрабатываются навыки культуры общения, усваиваются знания этикета.
Ожидаемый результат – повышение эффективности общения.

При подготовке данного занятия использована следующая литература: Шишковец Т.А. Справочник социального педагога.- М.: ВАКО, 2005.- 208с., а также адреса в интернет: http://psy.1september.ru/article.php?ID=200201306, 

http://umelitsa.ru/moya_semya/deti/.
При проведении занятия предусмотрен красочный раздаточный материал. Используемый на занятии тест призван помочь учащимся в самопознании. Удобна форма коллективного он-лайн тестирования.
