Тезисы, отражающие суть материала, основную идею.

На занятии «Пейзаж» основные задачи обеспечивающие достижение цели – обучение технике пейзажной съемки - успешно решаются благодаря мультимедийным средствам.  Они используются для рациональной организации рабочего времени, увеличения объема информации и плотности занятия.
Знакомство с жанром фотографии «Пейзаж» начинается с рассматривания пейзажных полотен великих художников. Экран проектора позволяет увидеть все особенности живописных работ, дальнейшая демонстрация фоторабот, заимствованных из интернета, знакомит с особенностями съемки летнего, зимнего, весеннее – осеннего пейзажа. 

Мультимедиа помогает осуществлять фронтальный и индивидуальный опрос детей в процессе усвоения ими знаний. Тесты «Особенности съемки осеннего пейзажа»,  «Поставь себе оценку», кроссворд, размещенные на слайдах, вся информация экрана монитора,  проектора воспринимается обучающимися намного лучше, чем книжная информация. Проводя занятия в фото - видеостудии с использованием мультимедиа, педагог добивается значительного усиления обучающего эффекта.
Практическая работа по изготовлению фото-рамки осуществляется в сопровождении показа алгоритма действий.

 Рефлексия  по окончанию занятий активизирует самостоятельную, творческую деятельность детей.

 

Благодаря применению мультимедийных средств, можно провести организацию контрольно-оценочной деятельности обучающихся на более высоком уровне.
