План-конспект урока теоретического обучения.

Представленные методические материалы урока теоретического обучения по профессии «Слесарь по ремонту автомобилей» составлены в соответствии с требованиями программы по предмету  «Техническое обслуживание и ремонт автомобиля». 

Цель педагогического проекта: обобщить и систематизировать знания и умения по проектированию уроков теоретического обучения с использованием современных педагогических технологий, методов интерактивного обучения.  

Задачи: Изучить литературу по проблеме «пед. технологии».  Изучить литературу по предмету и требованиям к современному уроку.    Разработать систему уроков теоретического обучения по предмету «Техническое обслуживание и ремонт автомобиля». 
   Интерактивное обучение реализует главную человеческую потребность – потребность в общении. Главное достоинство такого обучения состоит в том, что опыт, полученный при решении учебных задач, личность может перенести на внешний мир. При интерактивном обучении происходит осознание обучающимися ценности других людей, формируется потребность оказывать поддержку другим людям (своим товарищам по учебной группе) в ходе совместной деятельности. 

   Поэтому для развития навыков самостоятельной работы, творческого использования полученных знаний, приобретения обучающимися опыта в познавательной деятельности и развития индивидуальных способностей каждого обучающегося можно использовать групповой способ обучения. Члены группы собираются вместе. Цель данного этапа заключается в выработке общих положений. При этом большое внимание уделяется не только содержанию, но и форме решения задачи.

Тема раздела программы  «Техническое обслуживание и ремонт двигателя» 
Тема урока: ТО и текущий ремонт ГРМ (1 час.)

Цель урока: формирование знаний и умений обучающихся в выполнении последовательности работ при ремонте.
Задачи: 

Обучающая:

· Изучить требования, предъявляемые к ТО и ремонту двигателей и обязанности слесаря соблюдения правил по ТБ. 

· Закрепить знания обучающихся в использовании понятий и терминов.

· Отработать умения  обучающихся на практике. 
· Воспитывающая: воспитание культуры поведения, уважение к окружающим. 

Развивающая: развивать познавательную активность обучающихся, товарищескую взаимопомощь и сотрудничество.
Тип урока: комбинированный.

Вид урока: беседа, дискуссия.

Формы организации познавательной деятельности: индивидуально-групповая.

Методы обучения: беседа, рассказ, демонстрация, проблемный, частично – поисковый метод машинного контроля, контроль с применением карточек заданий.

Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение урока:

1. Учебник «Техническое обслуживание и ремонт автомобилей», Власов, В.М.

2. Плакаты.

3. Карточки – задания.

4. Компьютер.

5. Проектор.
Межпредметные и внутрипредметные  связи: «Устройство автомобиля»,  разделы программы «Основы безопасности жизнедеятельности»: Нормативно – техническая документация.
