Приложение № 3 Сочинения детей.

С благодарностью!

Война 1941 года принесла много горя в каждую семью. А у детей во время войны совсем не было детства. Каждый ребёнок старался сделать всё, что в его силах, чтобы помочь своей стране. Многие подростки уходили на фронт прямо со школьной скамьи. Помогали партизанам, девушки были санитарками. В тылу врага детям пришлось очень рано стать взрослыми:  работать наравне со своими родителями. Им не хватало еды, а порой даже воды.

Эти дети пережили смерть близких, голод, холод, страх. Страх того, что ты остался один, страх того, что твоя жизнь может закончиться в любой момент. Каждый из детей вложил свой вклад в победу над врагами.

Равнодушно слушая проклятья

В битве с жизнью гибнущих людей,

Из – за них вы слышите ли братья,

Тихий плач и жалобы детей?

Спасибо вам, за мирное время и за счастливое детство! Детство без войны, без страха! Спасибо! Спасибо! Спасибо!

Гавриловский Данил
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Война и дети.

Началась Великая Отечественная война. Пап, братьев, сыновей забрали на войну. Многие  ушли в партизаны: прятались в лесах, выслеживали немцев, ходили в разведку, брали «языка», тем самым помогая советским воинам на фронте. 

Страх, горе, нужду, голод пришлось испытать и детям. Но из них было много смелых ребят. Это Марат Казей, Зина Портнова, Лёня Голиков. Многие попадали в плен к фашистам. Их били, морили, но они не сдавались, хранили верность своей любимой Родине. Некоторые из ребят за смелость и мужество, отвагу и решительность были награждены орденами. Многим воздвигли памятники. 

Немногим удалось дожить до Великой Победы. И прошло уже много лет, но их всё равно помнят.  Ведь благодаря им, закончилась эта длинная в четыре года, страшная и никому ненужная война.

Алтынов Артём 

