                                                   Тезисы                          
Данный урок (в течение двух уроков) проведён в 11классе с использованием информационно – коммуникационных технологий.

Это заключительный урок по теме: «Литература 1917 – 1920 годов».  Использование на уроке ИКТ способствовало наглядно, ярко, эмоционально рассказать о творчестве поэтов, писателей, художников, музыкантов начала 20 века, о влиянии Октября 1917 года на их судьбу.  Использование ИКТ помогло разнообразить приёмы и методы: зрительный ряд (подбор иллюстраций) помог обучающимся  наглядно представить эпоху, в которую жили представители русской интеллигенции, сделать вывод о символах их творчества.
Большую самостоятельность обучающиеся проявили  в отборе биографического  материала представителей русской интеллигенции.  Рассказ учащихся  ведётся от первого лица, прослеживается связь жизненного и  творческого пути поэтов, писателей, художников, музыкантов.

Интересны вопросы «журналистов» к представителям русской интеллигенции. Чтобы ответить на поставленные вопросы, ребятам – представителям русской интеллигенции - нужно было «вжиться» в судьбу  «своего героя», ярко представить  ту эпоху ,  эпоху начала 20 века. На уроке прослеживается связь двух эпох.  Ребята глубоко задумались над вопросом, как бы они поступили , если бы оказались перед выбором: остаться в России или покинуть её навсегда.
