Тезисы.

    В 2006 году я набрала очередной пятый класс и стала составлять план воспитательной работы на год. Хотелось чем-то удивить ребят с первых дней нашей совместной работы, заинтересовать, увлечь делом, интересным для всех. Я начала с рассказа о себе, своих родственниках, своей родословной, рассказала, что сама я родом из г. Далматово, закончила ШГПИ и вернулась в свою родную школу, о чём ни разу не пожалела. 

    Дети же при заполнении анкеты, не могли вспомнить место работы родителей, их специальность, образование. Этот маленький пример - лишь одно из свидетельств кризиса отношений "отцов и детей", отсутствия общих духовных интересов разных поколений во многих современных семьях. Как преодолеть этот разрыв, соединить разорванную нить поколений? Опыт последних лет показывает, что объединить младшие и старшие поколения внутри одной семьи помогает совместная работа школьников, их мам, бабушек и дедушек над своей родословной. В этой работе заложен большой нравственный смысл, ведь, как отмечал ещё Пушкин, "неуважение к предкам есть первый признак дикости и безнравственности".

 Я предложила своим воспитанникам начать работу над своей родословной вместе с родителями. Дети откликнулись на мое предложение и составили «Древо рода» и герб своей семьи, Кроме того, дети начали работу над проектом «Моя семья». Каждая семейная история по-своему интересна и поучительна, в истории каждой семьи, если она правдиво описана, как в капле воды, отражается история поколения, история родного города, всей страны.

   И вот тут у детей как бы сам собой возникает интерес к своему краю. Город Далматово - одно из самых удивительных мест Зауралья, и даже не только Зауралья  - России. Далматовский монастырь известен далеко за пределами нашего края, сюда едут на экскурсию и взрослые и дети, едут поклониться святым местам, прикоснуться к святыне. Чувство великой гордости переполняет каждого жителя города Далматово, так как наш город самый старейший на Зауральской земле.

    Вместе с активом класса мы составили план мероприятий по изучению Родного края, детям интересно все: история монастыря, посещение музея, в честь кого названы улицы города и т. д. 

   Классный час «Виртуальная экскурсия по улице Советской» был разработан мною вместе с учащимися восьмого класса. Для составления мероприятия была проведена краеведческая работа: учащиеся сами находили информацию об улицы, улицы были сфотографированы для презентации классного часа.

Учащиеся получили огромное удовольствие от проделанной работы и с большим интересом собирают материал для следующего классного часа «История икон Далматовского монастыря».
