Автор:  Осипова Светлана Геннадьевна

Урок:    Изобразительное искусство. 3 класс
.
Тема урока: «Сказки в произведениях русских художников» Беседа.
Цель:   обогащение гармоничного развития личности путём знакомства с творчеством художников В.М.Васнецова, М.А.Врубеля, И.Я. Билибина через эмоциональное восприятие сказочных образов.

  Задачи: ознакомление с произведениями изобразительного искусства; развитие образного мышления, речи, зрительной памяти, умения анализировать свои впечатления; формирование интереса к декоративно-оформительской графике.
Оборудование:

Мультимедийная презентация, комьютер, медиапроектор, пазлы для групповой работы, жетоны (наклейки) для изовикторины.
Ход урока
1. Оргмомент.
2.   Тема урока.  (слайд 1)
- Сегодня у нас необычный урок – мы не будем рисовать. Мы совершим путешествие в сказочный мир, созданный известными русскими художниками.
3. Актуализация опорных знаний.
- Вы все любите сказки, а почему?

- Сказки тесно связаны с  нашими  национальными преданиями, поэтому творческие люди заимствуют сказочные сюжеты при создании своих произведений. Историческое наследие наших предков – устное  народное творчество – называется фольклором.
4. Вводная беседа.
- Очень велик был интерес к народному искусству крупнейших художников прошлого столетия. До сих пор, читая сказки, мы представляем себе картины, нарисованные Виктором Михайловичем Васнецовым, Михаилом Александровичем Врубелем, Иваном Яковлевичем Билибиным.
5. Анализ творчества В.М.Васнецова. (1848-1926) (слайд 2)
Виктор Михайлович Васнецов родился в семье священника. Отец с детства прививал ему чувство восхищения красотой родной природы.

Васнецов учился в Петербурге, потом переехал в Москву. Сама Москва с её Кремлем, старинными храмами и монастырями – «живая история России». Именно в Москве работал художник над своими картинами «Три царевны подземного царства», «Ковер-самолет», «Аленушка», «Иван-царевич на сером волке». В 1894 г. Васнецов закончил работу над картиной «Богатыри». Если вести счет с первого эскиза, то работа над «Богатырями» длилась свыше 20-ти лет.

Художнику удалось создать яркий былинный образ народной богатырской силы, способной защитить родную землю от любого врага.

     (слайд 3) Полон спокойной мощи крестьянский сын Илья Муромец, воплощающий в себе силу народную, зорко всматривается он вдаль из-под руки, на которой висит огромная палица. Под стать ему и могучий черный конь, как вкопанный  стоит он под своим мощным седоком.
     Добрыня Никитич – воплощение силы духа народа. Его правая рука уже вынимает меч из ножен, он весь подобрался, готовый к битве. И конь под ним такой же чуткий, готовый повиноваться воле наездника.

    Задумался о чем-то Алеша Попович, один из самых хитроумных, ловких и любимых народом героев. Он слегка ослабил повод, и конь под ним наклонил голову к высокой степной траве. Но уверенно снимает лук богатырская рука Алеши Поповича, и стрела у него всегда наготове.
«Три царевны подземного царства» (слайд 4)
Картина не связана ни с одной русской народной сказкой, а представляет собой скорее миф, созданный самим художником на тему о несметных богатствах родной земли.

Мечта народа о покорении сил природы, об овладении её богатейшими дарами, о завоевании для себя земного счастья нашла отражение в этой картине.
Это олицетворение богатств, заключенных в недрах земли (золото, драгоценные камни, каменный уголь). Фигуры трех красавиц царевен рисуются над раскрытыми недрами земли на фоне пламенного заката.

Прекрасны царевна-золото и царевна-драгоценные камни. Надменно сторонятся они своей скромной сестрицы, одетой в черное платье, но не она ли есть подлинное богатство земли?

«Ковер-самолет»  (слайд 5)
 О коврах-самолетах сказочники рассказывали задолго до изобретения аэроплана; о чудесных скоростях передвижения в пространстве задолго до паровоза и электромотора. Вечная мечта людей о полетах в небо вдохновила Васнецова на создание этой картины.

Высоко над землею, словно чудесная птица, парит ковер-самолет. Как могучие крылья взметнулись его края. Далеко внизу необъятной ширью лежит земля.

Впечатление сказочности, необычности усиливается освещением. Яркое сияние клетки с жар-птицей и далекий рассвет придают природе таинственное очарование.
«Иван-царевич на сером волке» (слайд 6)
В картине художник обратился к сюжету известной сказки: серый волк помогает Ивану-царевичу совершить множество трудных дел.

Царевич, бережно обняв Елену Прекрасную, скачет на сером волке сквозь дремучую чащу расступающегося перед ним сказочного леса. 

6. Творчество М.А. Врубеля (1856 – 1910 г.г.) (слайд 8)
Родился в г.Омск, с раннего детства интересовался живописью и музыкой. Окончил юридический факультет Петербургского университета, Академию художеств в 24 года.

Главная особенность картин Врубеля - слить реальное и фантастическое.

Его сказочные картины:

«Пан» (слайд 9) - античный бог лесов и пастбищ, покровитель охотников и пастухов. Древние греки изображали Пана безобразным существом, с телом, поросшим шерстью, с козлиными копытами, хвостом и рожками. Врублевского Пана невозможно представить в окружении южной природы, лесов и скал Греции. Он часть того мира, в котором его поселил русский художник, - мира болотистых низин, лесных чащоб, тоненьких трепетных берёзок. У него корявая фигура, шерсть на теле. Всё напоминает торчащий из земли пень: сучки – пальцы, сжимающие свирель, его морщинистое стариковское лицо, голова, украшенная рожками, и, как завитки стружек, волосы, усы и борода. Глаза его, прозрачные и голубые, смотрят каким-то невидящим взглядом и цветом своим перекликаются с цветом воды в речке, мелькающей в кустах.
«Богатырь» (слайд 10) - глыбистая фигура «вырастает» из молодого ельника. Она неотделима от природы. Лесная чащоба оказывается далеко внизу, под брюхом огромного коня, а сам он и сидящий на нем всадник кажутся исполинами, вырубленными из гигантского каменного монолита. За спиной богатыря виднеются тоненькие берёзки, синеет река, в небе вспыхивают вечерние зарницы. И, кажется даже, будто тревожно ухают филины, сидящие на верхушках молоденьких елей. Также завораживает своей сказочной красотой «Царевна-лебедь».(слайд 11)
7. И. Я. Билибин (1876 – 1942 г.г.) (слайд 12)
В его пейзажах соединяются богатство оттенков русских земель, нарядность изделий её мастеров. Будто портрет Севера: дремучие леса стародавней земли, её постройки, ритм северных вышивок. Неутомимый исследователь северного края он изучал забытые храмы, костюмы, орнаменты, писал о них. Билибин стремился понять родную землю, её жизнь в старину. Свои произведения он создавал акварелью.
- (слайд 13)  Вершины деревьев протянули  ветви, заволновались, как живые, раскинулись сложным узором. Вдали за деревьями скрывается терем, украшенный резьбой да росписью, и в этом чудном мире появляются Белая уточка – заколдованная княгиня и ведьма, ею обернувшаяся.

- Сказку или быль   изобразил художник? (рассуждения детей)
- Немного деталей понадобилось Билибину, чтобы обычное сделать сказочным. Пейзаж напоминает реальный  вид северной деревни, а на живописном обрамлении изображены орнаменты. Все детали имеют чётко очерченный чёрный контур. «Белую уточку» можно отнести к лучшим акварельным работам мастера.
    В его работах есть и живопись, и графика, и декоративное искусство.
    (слайд 14-16) Кроме «Белой уточки», также им оформлены  «Сказка о царе Салтане…», «Сказка о рыбаке и рыбке» А.С.Пушкина, «Сказка о Василисе Прекрасной», былина «Илья Муромец и Соловей-разбойник». Эти иллюстрации знакомы каждому из вас с раннего детства.
8. Физминутка
9. Обобщение -   Изовикторина.  Жюри выбирается из состава класса.
I. задание  (слайд 17)
1. С творчеством каких художников вы сегодня познакомились?

2. Как связаны между собой репродукции этих художников?
3. Кто запомнил названия картин И. Я. Билибина? В чём особенности его картин?

4. Кто запомнил названия картин Виктора Михайловича Васнецова?

5. Какая из работ М.А.Врубеля вам больше всего понравилась?
II. задание.

По репродукциям картин определите их автора и название. (слайды  18-22)
III. задание.

Определите по отдельным фрагментам всю картину и её автора. (слайд  23)
IV. задание групповое
Соберите пазл-картину и определите сказку, к которой она написана. Подумайте, кем из художников (Билибиным, Врубелем или Васнецовым) она могла быть написана. (Приложение)
10. Итог. Подведение итогов жюри.
11. Домашнее задание: 
  Нарисовать иллюстрацию к «Сказке о рыбаке и рыбке в стиле иллюстраций Билибина И.Я.
Использованная литература:

1. Изобразительное искусство. 3 класс: поурочные планы по программе   

     В.С.Кузина/ авт.- сост. С.И.Доля. – Волгоград: Учитель, 2008. – 94 с.
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