Методическая разработка

Кузнецовой Юлии Григорьевны, классного руководителя 5Г  класса

МОУ города Кургана «Лицей № 12».
План-конспект классного часа для обучающихся 5  класса

«Виртуальный тур по музеям города Кургана».
Продолжительность мероприятия 45 минут.

Проблема: не проявляют интереса к походам по музеям, не знают, какие музей есть у нас в городе.

Цель:  воспитывать у учащихся желание культурного и интеллектуального роста через посещение музеев.
Задачи:
1. познакомить учащихся с   историей возникновения первого музея в      г. Кургане;

2. сформулировать функцию музея в обществе;

3. дать информацию о музеях г. Кургана;

4. вызвать интерес обучающихся к посещениям музеев.

Форма проведения : урок –экскурсия.

План мероприятия: 

1. Вступление.

2. Постановка цели мероприятия.

3. Знакомство с историей первого музея.

4. Рассказы учащихся о музеях г. Кургана.

5. Видео о музей истории г. Кургана

6. Виртуальный тур по художественному музею.

7. Рассказ о незнакомых для учащихся музеях.

8. Рефлексия.

9. Подведение итогов. 

Оборудование: мультимедиа проектор, компьютер  с выходом в Интернет, презентация, колонки.

Подготовительный этап:
Учитель раздает задание  ученикам приготовить рассказ об одном из музеев: 

1. краеведческом;

2. декабристов;

3. музей авиации;

4. дом-музей Кюхельбекера Вильгельма Карловича;
5. курганский областной художественный музей.

Конспект проведения классного часа.

Начинается классный час с музыки.
Учитель (читает стихотворение):
Культуры и истории наследие, –
Все то, чем человечество гордится,
Все лучшее за многие столетия
В тиши музеев бережно хранится,
Здесь люди обретают вдохновение
И получают много впечатлений,
Здесь оживают яркие мгновения
Из жизни предыдущих поколений.
  Сегодня на классном часе мы с вами совершим виртуальный тур по музеям г. Кургана (слайд №1) вспомним те музей, где вы уже были и узнаем много нового и интересного. И так наш тур начинается (слайд №2) Прошлое небезупречно, но упрекать его бессмысленно, а вот изучать необходимо. Ребята, какие музей г. Кургана вы знаете? (дети отвечают на поставленный вопрос).  Учитель дает определение, (слайд №3) что такое музей и обговаривает с учениками  правила поведения в музей.
Правила поведения в музее:
1. По возможности заранее узнать тему экскурсии и подготовиться к ней.
2. Во время экскурсии не разговаривать, не шептаться, не смеяться без повода.
3.  Не трогать экспонаты руками.
4.  Не перебивать экскурсовода.
5. Не задавать глупых вопросов и вопросов не по теме.
6.  Не отставать от группы.
7. Поблагодарить экскурсовода и работников музея за их работу.
Учитель (слайд 4): 

   История первого музея началась с 1904 года, когда при Курганском отделе Московского сельскохозяйственного общества (на том месте, где теперь располагается Курганский областной драмтеатр) появился сельскохозяйственный музей. Это был первый музей в Кургане. В 1920 году организуется музей местного края, а затем окружной музей. С 1930 года музей размещался в Народном доме, но в 1937 году здание Народного дома горело, и почти все коллекции погибли. Именно тогда было решено создать  Краеведческий музей.
Ученик 1 (слайд 5):  Курганский  областной краеведческий музей – это крупнейший и наиболее посещаемый музей Курганской области. Почти 60 лет сотрудники музея бережно и внимательно собирают, изучают и предоставляют посетителям природное и историко-культурное наследие края. Сегодня музей насчитывает свыше 200 тысяч музейных предметов. Это 40 коллекций, составляющих удивительный мир, охватывающий период от первобытнообщинного строя до наших дней. (слайд №6) Музей был открыт 10 ноября 1951 года в бывшей церкви Александра Невского. В 1991 году церковь возвращается верующим, а музею передается здание бывшего Дома политпросвещения, где он и располагается в настоящее время. Сейчас в краеведческом музее работают постоянные экспозиции отделов природы, истории и кунсткамера. Дополнением к постоянной экспозиции музея являются выставки, которые оформляются в выставочном зале и в фойе музея. Здесь организуются тематические выставки на основе музейных фондов, а также выставки из собраний музеев страны и частных коллекционеров. (Слайд №7) Экспозиция отдела природы построена по ландшафтному принципу. Более 200 видов зверей и птиц представлены в зале природы, среди них редкие животные, занесенные в Красную книгу Курганской области: выхухоль, пеликан, орлан-белохвост, краснозобая казарка и другие.  (Слайд №8) Историческая экспозиция располагается в двух залах музея  В первом зале представлены темы: археология, заселение края, основные промыслы, торговля, промышленное развитие края в дореволюционный период. (Слайд №9)  Экспозиция второго исторического зала была обновлена и открыта в 2008 году к 65- летию Курганской области. В ней представлены события революции 1917г., период советской власти в Зауралье, коллективизация и индустриализация, образование области, боевые и трудовые подвиги зауральцев в годы Великой Отечественной войны, становление и развитие промышленности и сельского хозяйства, здравоохранения, образования, культуры, спорта.
Ученик 2: (слайд 10) Музей декабристов
  Музей открыт в 1975 году. Дом, в котором поселилась семья, был одним из богатых домов уездного городка. После реставрации дом сохранил не только внешней облик, но и внутреннюю планировку, архитектурно-декоративные элементы и интерьеры комнат. Благодаря подробностям, изложенным в письмах хозяйки дома Елизаветы Петровны Нарышкиной, в музее были восстановлены интерьеры комнаты хозяев дома, гостиной, столовой и библиотеки. (слайд №11) Знакомство с Музеем начинается в столовой, где память о прошлом сохранили мебель и предметы быта: голландское столовое белье, переданное музею потомками хозяев дома, шкаф-горка, стол-сороконожка, стулья, посуда из серебра, фарфора российского и иностранного производства. Всего в Дoмe - музee собрано более 1300 экспонатов, в числе которых гравюры, литографии с видами Москвы и Петербурга, военная форма русской армии времён Александра I и Николая I. 

Ученик 3 :  (слайд 12) Дом-музей Кюхельбекера Вильгельма Карловича.

Филиал областного краеведческого музея(слайд №13), открылся в Кургане 13 декабря 2005 года. Музей построен на месте, где в Кургане с 21 сентября 1845 г. по март 1846 г. жил В. К. Кюхельбекер со своей семьей — женой Дросидой Ивановной и двумя детьми. 

(слайд №14) В доме-музее восстановлена внутренняя планировка и интерьеры: гостиной, кабинета, кухни - столовой. Историческая экспозиция представлена в первом зале. Здесь экспонируются материалы о семье В. К. Кюхельбекера, детстве, лицейские годы, начало литературной деятельности.

Ученик 4: (слайд №15) Музей Авиации

 Музей открыт в 1985 году как ведомственный музей Курганского аэропорта. С 2003 года Курганский авиационный музей — филиал областного краеведческого музея. В настоящее время это единственный музей на территории Сибири и Урала, располагающий музейным собранием авиационной техники. Музей располагает экспозициями истории гражданской авиации Зауралья и боевой и гражданской авиационной техники, двумя постоянными выставками: «Спортивная авиация Зауралья» и «Летное обмундирование и снаряжение экипажей ВВС 1930—2000 годов», собраниями основного, научно-вспомогательного и библиотечного фондов по авиационной тематике. (слайд №16) Музей является единственным в России, где разрешен доступ в кабины самолетов, специально приспособленные для демонстрации посетителям: в летательных аппаратах имитируется работа радио и электронного оборудования.

Учитель: Самый главный музей это музей истории  г. Кургана (слайд №17).  Сейчас мы с вами посмотрим историю создания музея (учитель нажимает на  кнопку «Видео истории создания музея» переходит по ссылке на сайт НТК и выбирает 6 видеоролик, после просмотра видеоролика учитель закрывает окно браузера и продолжает показ презентации).
Ученик 5: (слайд №18) Курганский областной художественный музей.

Курганский областной художественный музей открыт в 1982 году и занимается комплектованием, хранением и научной обработкой художественных произведений. Музей располагает специализированной библиотекой по искусству и научным архивом, в основе которого фонды уральских художников. Собрание музея представляет отечественное искусство 20 века: живопись, графику, скульптуру, декоративно-прикладное искусство. Его дополняет раздел икон, металлопластики, старопечатных и рукописных книг 18 — начала 20 веков. Фонд живописи включает полотна таких известных авторов, как П. Кончаловский, А. Дейнека, Г. Шегаль, В. Бялыницкий-Бируля, П. Оссовский. (слайд №19) Одна из самых интересных выставок  «Морская слава России».В экспозиции представлено более 80 моделей кораблей изготовленных Владимиром Зориным: парусников, подводных лодок, современных судов. На выставке вы сможете познакомиться с точными копиями кораблей знаменитых мореплавателей И. Крузенштерна и В. Беринга, кораблей-участников русско-японской войны, самым большим в мире парусником «Крузенштерн» и разнообразными моделями судов народов мира.

Учитель: Ребята давайте немного погуляем по залам художественного музея и посмотрим его экспонаты  (учитель нажимает на кнопку  «3Д тур по музею»,  в результате чего загрузится странница интернета).
Педагог разворачивает  экран  нажатием на 
    и с помощью стрелочек передвигается по музею, вместе с детьми комментируя экспонаты. 
Учитель: Сегодня мы  совершили, путешествовали по известным музеям    г. Кургана.  Давайте познакомимся еще с некоторыми  музеями г. Кургана (учитель показывает слайды  и кратко комментирует музей).
(Слайд №20) Музей истории развития центра имени академика Г. А. Илизарова.

 15 июля 1993 года, в день рождения академика Г. А. Илизарова, по инициативе генерального директора центра Владимира Шевцова был основан музей, который сейчас расположен в кабинете первого руководителя центра. 
(Слайд №21) Музей музыкальных инструментов в Курганском педагогическом колледже. 

Музей музыкальных инструментов был создан в 1999 году. Руководителем музея является Куньшин Юрий Борисович - профессионал, творчески работающий преподаватель, мастер своего дела.Сегодня в экспозиции, благодаря подвижничеству Юрия Борисовича, не жалеющего на свое детище ни сил, ни времени, ни личных де нег, более 200 инструментов. Из наиболее интересных: итальянская мандолина, сделанная в 1909 году, уникальная коллекция гармоник, немецкая окарина, которой больше ста лет. 
(Слайд №22) Музей «Сталинградская слава»

5 мая 2000 года в Курганском педагогическом колледже был открыт Музей Сталинградской славы (руководитель музея - преподаватель Болдырева Любовь Александровна, отличник просвещения Российской Федерации) – единственный в Западной Сибири музей, посвященный битве на Волге. У истоков создания музея стояли Ильяшенко Алла Григорьевна, Заслуженный учитель РФ и ветеран Сталинградского сражения Биндюк Александр Антонович. 

 (Слайд №23) Музей боевой славы 369-й Краснознаменной Карачаевской стрелковой дивизии. 

 Расскажет нам о подвиге наших земляков во время Великой отечественной войны.
(Слайд №24,25) Музей фотографии
 (Слайд №26) Музей УВД г. Кургана 
 В 1980 году, когда открылся музей, в нем насчитывалось около 100 экспонатов. Сейчас их уже более 300. В их числе шашки, револьверы, наградные маузеры, кортики, а также милицейская форма 30-х годов, фотографии, книги и многое другое. Особенностью музея стало то, что в каждой экскурсии принимают участие ветераны Великой Отечественной войны, милиционеры- участники боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе.
(Слайд №27)  Музей железной дороги.
На Курганском отделении ЮУЖД есть свой музей истории . Экспозиции представляют собой летопись развития ж/д от истоков до наших дней. Собран и систематизирован немалый по объему и разнообразию документальный материал по истории железной дороги. 
(Слайд №28) Музей памяти ликвидаторов аварии на Чернобыльской атомной электростанции.

 

  В музее собраны фотографии, газетные вырезки и форма солдат и добровольцев. Аварию в Чернобыле ликвидировали более двух тысяч зауральцев.  Сегодня в живых осталось менее полутора тысяч. Спустя двадцать пять лет в мире так и не изобрели надежное средство борьбы с радиацией, говорят ветераны. По их словам, сейчас уже известные методы используют в Японии, на атомной электростанции "Фукусима". 
(Слайд №29) Центр противопожарной пропаганды Государственного учреждения  «Противопожарная служба Курганской области».
 На протяжении 22 лет осуществляет свою работу Центр противопожарной пропаганды Государственного учреждения «Противопожарная служба Курганской области», поход в который не только познавателен и интересен, но и поучителен. Здесь можно узнать о героической профессии пожарного спасателя, познакомиться с историей развития пожарной охраны и гражданской обороны. В выставочных залах широко представлена современная техника спасателей и пожарных, вооружение, автоматические средства обнаружения и тушения пожаров. На примерах действующих макетов можно наблюдать развитие ЧС, причинами которых являются те или иные нарушения правил техники и пожарной безопасности. 

(Слайд №30) Также очень многие предприятия г. Кургана создавали  свои музей трудовой славы. Перечислим некоторые из них 
· Народный музей трудовой славы ОАО «Курганмашзавод»;

· Музей боевой и трудовой славы  «Курганский завод дорожных машин»;

· Музей боевой и трудовой славы ОАО  «Кургандормаш»;

· Музей боевой и трудовой славы АО  «Русич» КЗКТ;

· Музей боевой и трудовой славы  арматурного завода;

· Музей трудовой славы Курганского автобусного завода;

· Музей боевой и трудовой славы  ООО «Лоди»;

· Музей истории АКО «Синтез»;

· Музей трудовой славы АО «Курганстальмост»;

· Музей ОАО «Кургандрожжи»;

· Комната-музей трудовой славы Курганского комбината хлебопродуктов; 

· Музейно-выставочный центр «Строитель» строительного техникума;
· Музей  истории Курганской ТЭЦ;

· Музей-комната боевой и трудовой славы «Вчера, сегодня, завтра» Курганского машиностроительного техникума.
(Слайд №31)  Самым интересным из них можно назвать музей Трудовой славы Курганмашзавода.
  Открытый 3 ноября 1977 года к 60-летию Октября, сегодня музей КМЗ - один из самых крупных в области. На площади 660 кв. м собрано 296 личных фондов, более 5000 единиц фотофонда, более 2000 экспонатов, фонотека с записью воспоминаний ветеранов труда и участников войны, огромная картотека - так называемый поисковый аппарат, где хранятся архивные материалы всех подразделений предприятия.

Рефлексия: 
Детям предлагается ответить на вопросы

1.Рассказ, о каком музей тебе понравился больше всего.

2.  В какой из музеев тебе захотелось сходить на экскурсию?

Итоги:
Учитель:  Вот сколько в нашем городе  много интересных месть и я думаю нам есть чем гордиться. Но помимо музеев в г. Кургане есть еще много красивых мест.  Давайте послушаем песню про наш город и посмотрим фото с улиц Кургана (слайд №32 при нажатие на кнопку переходим по ссылка на видеоролик с песней о г. Курган).
Интернет источники:
1. http://pozdravlandia.ru/professional/museum_day.html,- Поздравления

2. http://www.kurgangen.org/local-finding/vlasti/Orator/,  - Зауральская генеалогия.

3. http://sch43.minsk.edu.by/main.aspx?uid=30666, - Средняя школа №43 г. Минска
4. http://www.gukokm.narod.ru/, - Областной краеведческий музей.
5. http://kurgan.vibiraiv3d.ru/seating/1627.html#tour_3d, - Выбирай 3Д.
6. http://www.ntk.kurgan.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=52&Itemid=42,- НТК телевидение Кургана.

7. http://www.zaural100.ru/c-museum.htm,- Сто чудес  Зауралья
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