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В наши дни профессий стало очень много. Подрастающему поколению очень трудно ориентироваться в мире профессий. Дошкольный возраст – это период, когда возникают благоприятные условия для формирования интереса к различным по своему характеру профессиям взрослых, положительного отношения к людям труда.                                                                              Работа с детьми по ознакомлению с трудом взрослых в нашем детском саду строится по нескольким направлениям:

-экскурсии;

-встречи с интересными людьми;

-сюжетно-ролевые игры;

-ОД в режимные моменты:

                  - эстафеты;


- мнемотаблицы для заучивания наизусть стихов;


- кроссворды и ребусы;


- опорные схемы для составления описательных рассказов;


- дидактические игры.

Целенаправленные  экскурсии на предприятия города, знакомящие детей с трудом взрослых, их отношением к труду,  способствуют накоплению ярких эмоциональных впечатлений.

 Очень действенной, на наш взгляд, является такая форма работы, как «Встречи с интересными людьми», где взрослый человек рассказывает не только о своей профессии, но и о своих увлечениях, хобби.

          Усвоение информации происходит при творческой её обработке. Из совокупности знаний формируется образ профессии, который может реализоваться непосредственно в процессе сюжетно - ролевой игры. Во время игры происходит дополнительное восприятие сведений и их усвоение. При этом совершенствуются знания о профессиях (дополняются, углубляются, усложняются, исправляются и т.п.). 

В игре дети отражают труд взрослых. Дидактическая игра, как игра обучающая,  способствует усвоению, укреплению у детей знаний, умений, развитию умственных способностей. Дидактическая игра является средством всестороннего развития ребенка.

Дошкольный возраст наиболее благоприятен для педагогического воздействия. Малыши учатся любить труд, с уважением относиться к любому виду человеческой деятельности, знакомятся с простейшими, но самыми характерными чертами профессий, приобретают навыки, которые будут развиты в школе.

Детская жажда жизни огромна. Развиваясь, она переносится на различные действия, труд людей, их профессии.  Вот почему воспитателям следует всячески поощрять интерес детей к труду взрослых, к профессиям, создавать условия для получения максимального объёма такой информации и наиболее эффективного её усвоения.

