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Венерин Башмачок – одно из растений Курганской области, занесенное в Красную книгу.
	





               







Красная Книга - это аннотированный перечень редких и исчезающих видов растений, животных и грибов с указанием их современного и былого распространения, численности и причин ее сокращения, уже принятых и необходимых мер охраны.


Международные усилия по сохранению биоразнообразия продолжаются всего около 100 лет. Потеря любого вида растений и животных - глубокая трещина в биологическом разнообразии Земли. Человечество давно осознало эту опасность, и создание красных книг разного ранга стало первым шагом в его борьбе за сохранение животных и растений, подошедших к черте, из-за которой нет возврата. Красные книги стали инструментом инвентаризации редких и находящихся под угрозой исчезновения видов, научным фундаментом их охраны, главным оружием экологического просвещения.
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· Этот проект раскроет для ребенка новые знания о редких, а возможно и вымирающих растениях Кургана и Курганской области. 

· Также раскроет проблему уничтожения растительного мира.
· Поможет увидеть всю серьезность проблемы и откроет для ребенка бережное отношение к любым растущим вокруг него растениям.
· А так же пополнит знания ребенка о Красной книге и для чего она нужна. 

Создавая это проект Вашему ребенку недостаточно книжных источников, поэтому Ваша задача помочь ему в пользовании другими средствами информации, такими как Интернет. По возможности посещать различные экскурсии, а так же помочь с работой на компьютере и работой с различными программами.

Ваша поддержка нужна в течение всего проекта для результатов обучения. 


Лес нежен, светел – 

Еще апрель.

Еще и листьев нет у ветел, 

Еще капель.

Но пробудился лес от сна – 

Весна!

Раскрыли черные ресницы  - 

Птицы – 

Уж чертят в небе письмена.

До дна – 

Просматривается ручей.

Ничей – 

Ни вздох, ни взгляд – 

Не замутит воды хрусталь.

И только даль – 

Чиста… Ясна…

А ты скорей иди –
Найди – ПОДСНЕЖНИК дар весны – прелестной.

Теперь постой…

Замри…

Вглядись!

Не рви – 

Его ты сбереги!

