1. Какова роль фонетических навыков в процессе овладения иностранным языком?

   Произношение является визитной карточкой человека, позволяющей определить образование, происхождение и социальный статус человека. Язык как средство общения возник и существует прежде всего как звуковой язык, и владение его звуковым строем (наличие его произносительных навыков) является обязательным условием общения в любой его форме. Звуки речи определяют значение слова и морфологические формы, влияют на синтаксические структуры и стили речи. Поэтому одной из важнейших предпосылок общения является развитие слухопроизносительных навыков, т.е. способность правильно ассоциировать слышимый звук с соответствующим ему значением и, в свою очередь, продуцировать звуки, соответствующие определенным значениям.
2. Докажите, что фонетические навыки, наряду с лексическими и грамматическими, составляют основу устной речи (аудирования и говорения) и значительно определяют эффективность чтения и грамотность письма. 

   Поскольку язык является важнейшим средством человеческого общения, то он, прежде всего, существует в речи в материальной форме произносимых и воспринимаемых звуков, поэтому, овладение произношением абсолютно необходимо для использования языка во всех его функциях. Фонетические (слухопроизносительные) навыки входят главным компонентом в такие речевые умения как говорение, аудирование, чтение, т.е. как в экспрессивные, так и в рецептивные виды речевой деятельности. Высказыванию в письменной форме (письму) обязательно предшествует его развернутое проговаривание во внутренней речи, а чтение про себя, даже очень беглое, сопровождается озвучиванием зрительно воспринимаемого текста, поэтому несовершенство произносительных навыков тормозит развитие беглости чтения. Следует отметить, что слабое развитие слухопроизносительных навыков не только влияет на выдачу информации говорящим, но и затрудняет понимание чужой речи, соответствующей произносительной норме. В этом случае между произносящим и слушающим нет необходимой тождественности в элементах сообщения. Услышанные звуки не ассоциируются со звуковой базой самих учащихся и не имеют поэтому никакого сигнального значения для них. Таким образом, наличие твердых произносительных навыков обеспечивает нормальное функционирование всех без исключения видов речевой деятельности 
3. Какие группы навыков в совокупности определяют фонетические навыки речи? 

   Овладение навыками правильного произношения является необходимым условием развития навыков и умений во всех видах речевой деятельности. Произносительные навыки учащихся могут быть: 

а) артикуляционными: 

б) просодическими (навыки правильного словесного ударения); 

в) интонационными. 
Формирование этих трех подвидов произносительных навыков в их взаимосвязи — основная задача обучения произношению. Овладение произносительным навыком осуществляется в ходе обуч-я устной речи и чтению. Основными требованиями к произношению уч-ся являются их фонематичность и беглость. Первое требование предполагает степень правильности фонетического оформления речи, достаточную для незатрудненного понимания для собеседника. Второе предполагает степень автоматизированности произносительных навыков, позволяющих школьнику говорить нормально (средне-нормально).
4. Какие подходы к формированию фонетических навыков известны в методике? В чем заключаются особенности каждого из них, где они применяются сегодня и почему? 

 В обучении произношению оправдал себя аналитико-имитативный подход. Такой подход к обучению фонетическим навыкам на начальном этапе обеспечивает одновременное усвоение учащимся и фонетических, и грамматических, и лексических, и интонационных особенностей иностранного языка в нерасчлененном виде. 

  Упражнения в активном слушании являются обязательной составной частью упражнений в развитии слухопроизносительных навыков; они шлифуют слух и подводят учащихся к упражнениям в воспроизведении.

  Проводимые регулярно упражнения в осознанной имитации помогают преодолеть межъязыковую и внутриязыконую интерференцию.

5. Почему именно дифференцированный подход широко используется в школе? 
   Этот подход предполагает использование различных анализаторов для формирования всех сторон фонетического навыка. Здесь, как  и в акустическом подходе, большое внимание уделяется аудированию, но не только аутентичной речи, но и речи учителя и дикторов. Не исключается возможность объяснения способов артикуляции звуков, но предпочтение отдается не специальным терминам, а более доступным и понятным объяснениям. Каждый человек (ученик) отличается друг от друга и уровнем подготовки, и работоспособностью, и фонематическим слухом, и типом, и объемом памяти, мыслительными и специальными способностями, позволяющими более успешно овладевать каким-то видом деятельности (математическим, музыкальным, лингвистиче​ским). Не учитывать всего этого в обучении нельзя, иначе класс рас​слоится (что часто и бывает) на так называемых «слабых», «средних» и «сильных», а это весьма нежелательно ни с педагогической, ни с социальной точек зрения. Коммуникативное обучение предполагает учет на уроке всех индивидных особенностей ученика. Поскольку именно данный подход характерен для большинства школ и учебных заведений,  можно порекомендовать именно его как основной. В нем два варианта: 1) класс получает одно общее задание, но помощь разным учащимся оказы​вается разная; 2) разные группы учащихся получают разные задания, которые взаимодополняют друг друга при последующем выходе на класс.  Дифференцированный подход используется при обучении всем видам речевой деятельности, при выполнении всех видов упражнений, в классной и домашней работе, т. е. пронизывает весь учебный процесс.
6. Что отличает процесс формирования фонетических навыков в начальной школе? 

   На данном этапе происходит становление слухопроизносительных навыков, которое включает в себя ознакомление со звуками, тренировку учащихся в их произношении для формирования навыков, применение приобретенных навыков в устной речи и при громком чтении. На этом этапе материальная звуковая оболочка еще не слилась с мыслями, заключенными в образце. Следовательно, задача первого этапа заключается в автоматизации слухопроизносительных навыков, направляя усилия учащихся на элементарный обмен мыслями. Здесь превалируют устные формы работы над языковым материалом. Однако в процессе чтения и письма характер работы над произношением не меняется. Громкое чтение создает дополнительные возможности для развития слухопроизносительных навыков. Письмо также часто сопровождается проговариванием вслух, соответственно слухопро-износительным навыкам уделяется необходимое внимание. Ознакомление с фонетическим явлением происходит путем наглядной демонстрации его особенности в звучащем тексте. Затем следует интенсивная тренировка в произношении, которая опять происходит на основе «эталонов». Тренировка включает два типа упражнений: 

1) активное слушание образца; 

2) осоз​нанная имитация. 
 При становлении произносительных навыков широко используются следующие организационные формы: 

1) хоровая; 

2) индивидуальная; 

3) парная. 

  Хоровая работа позволяет увеличить время тренировки: каждый учащийся многократно произносит нужные звуки. Помимо этого произнесение хором подчеркивает произносительные особенности звуков, делает их более наглядными благодаря воспроизведению их всеми учащимися в унисон. Кроме того, такая работа способствует уменьшению и снятию комплексов, языкового барьера. Однако эффект хоровой работы зависит от того как она будет сочетаться с работой индивидуальной. Важно чередовать эти два вида, так как произнесение в одиночку повышает ответствен​ность каждого ученика в отдельности. Для осознанной имитации целесообразно давать учащимся материал, ценный с точки зрения содержания: песни, рифмовки, афоризмы, стихи, пословицы, поговорки; на начальном этапе — считалочки и поговорки, на более поздних этапах — истинные образцы поэтического слова. Последовательность предъявления фонетического материала диктуется его нуждами для общения.
7. В чем заключаются особенности работы над фонетикой на среднем и старшем этапах обучения в школе? 

  Задача среднего этапа обучения состоит в поддержании приобретенных навыков произношения, воспрепятствовании их деавтоматизации. Содержание речи усложняется, и это поглощает основное внимание учащихся, а произношение упускается из виду. Становится более заметным влияние родного языка. Происходит интерференция сформировавшихся навыков.
  Задача старшего этапа в отношении произношения в принципе не отличается от среднего этапа. Она также состоит в поддержании и совершенствовании слухопроизносительных навыков.
8. Зачем нужна фонетическая зарядка на уроке иностранного языка и чем определяется ее место на уроке? Является ли она обязательным элементом любого урока иностранного языка? 

 Фонетическая зарядка представляет собой специальное тренировочное упражнение в произношении, которое предупреждает забывание фонетического материала и препятствует деавтоматизации навыков. Важным является выяснение места фонетической зарядки на уроке. Часто она выполняется в начале урока, вводя учащихся в его атмосферу, нейтрализуя влияние звуковой среды на родном языке и, как следствие, в некотором роде предупреждая интерференцию. Однако проведение фонетической зарядки возможно и непосредственно перед упражнениями в устной речи или чтении в качестве фонетического упражнения, повышающего внимание к произношению словарных единиц, которые затем будут использованы в речи. Фонетическая зарядка может предшествовать чтению, тогда она происходит на материале текста для чтения, из которого вычленяются фонетические трудности, которые могут группироваться соответствующим образом и предлагаются затем учащимся для осознанной имитации.
9. Каковы отличия фонетической зарядки на начальном, среднем и старшем этапах обучения?

   Материалом фонетической зарядки могут быть отдельные звуки, звукосочетания, слова, предложения и небольшие тексты, содержащие фонетические явления, нуждающиеся и постоянном репродуцировании. Обычно фонетическая зарядка строится поэтапно: от более мелких единиц к более крупным, где они предстают в разнообразных сочетаниях. Песни, стихи и рифмовки особенно благоприятны для тренировки произношения на начальном этапе обучения. К ним можно обращаться для обработки звуковой стороны речи. Рифмовки, например, помогают поставить произношение отдельных трудных согласных, в особенности тех, которые отсутствуют в русском языке.
 Фонетическая может проходить в разных формах, как и в форме опроса, так и в повторение звуков. На старших этапах чаще всего используют метод беседы, возможно быстрый опрос. На  среднем этапе с детьми от 10 до 12 лет рекомендуется использовать также фонетические зарядки в форме видео – анимационных упражнений.
