Кутузов, Михаил Илларионович

Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов родился 16 сентября, 5-го по старому стилю 1746 в Санкт-Петербурге,  умер 28 апреля, 16-го апреля по старому стилю 1813 в Бунцлау, ныне Болеславец, Нижнесилезское воеводство Польши — русский полководец, дипломат, администратор. 

Михаил Илларионович детство свое провел на Псковщине, где его предки жили уже с XVI столетия. Отец будущего фельдмаршала — Илларион Матвеевич Голенищев-Кутузов - был инженер-генерал-поручиком и первым предводителем дворянства Псковской губернии (с декабря 1771). Получив хорошее домашнее образование, 12-летний Михаил Голенищев-Кутузов был принят весной 1759 на артиллерийское отделение Соединенной Артиллерийской и Инженерной школы, где большое влияние на его мировоззрение оказал один из крупнейших русских просветителей второй половины XVIII столетия — Я. П. Козельский, автор труда "Философские предложения", преподававший математику. В 1761, блестяще закончив школу, Михаил Голенищев-Кутузов сделал блестящую карьеру от прапорщика до главнокомандующего русской армией (1805 год).

Принимая участие в таких компаниях как Русско-турецкие войны, он показал себя храбрым и инициативным офицером. Своим мужеством не однажды вдохновлял солдат. Например, при штурме укрепление противника  в селе Шумы. Во время этой атаки Кутузов получил тяжелое ранение: пуля ударила в левый висок и вылетела около правого глаз. Сохранилась реляция командующего армией императрице Екатерине II: "...отличился Московского легиона подполковник Голенищев-Кутузов, приведший гренадерский свой батальон из новых и молодых людей состоящий, до такого совершенства, что в деле с неприятелем превосходил оный старых солдат". За это дело он был удостоен ордена Св. Георгия 4-й степени. Екатерина II, узнав о ранении, сказала: "Надобно беречь Кутузова; он у меня будет великим генералом", — и, приказав выдать ему 1000 червонцев, подписала указ об отправке его на лечение в Австрию. 

Далее Михаил Илларионович служил  на юге под начальством Суворова, который сразу же возложил на него задачу укрепления Крыма и охрану побережья от турецкого флота. При штурме турецкой крепости Измаил 22 декабря 1790 Михаил Кутузов вновь проявил чудеса храбрости и невиданное упорство в достижении победы. "Генерал-майор и кавалер Голенищев-Кутузов оказал новые опыты искусства и храбрости своей... он, служа примером мужества, удержал место, превозмог сильного неприятеля, утвердился в крепости и продолжал поражать врагов", — так оценил Суворов своего подчиненного. Кутузов был произведен в генерал-поручики и назначен комендантом Измаила.

С октября 1792 по 1794 Михаил Кутузов находился в должности чрезвычайного посла России в Константинополе. Блестящая эрудиция, знание нескольких европейских языков и умение вести дипломатические переговоры помогли Кутузову разрешить ряд сложных вопросов и значительно улучшить отношения России и Турции. Несмотря на запрет, грозивший любому нарушителю смертной казнью, Кутузов тайно посещал султанский гарем для переговоров с жившей там матерью султана, имевшей большое влияние на сына.

Другой дипломатической победой Михаила Илларионовича стали действия русской дипломатической миссии в Берлине в 1798, где ему удалось привлечь Пруссию на сторону России в борьбе против Франции.

В 1794 Кутузов занял должность директора Сухопутного шляхетского кадетского корпуса в Санкт-Петербурге — главного учебного заведения, готовившего офицеров для русской армии. В корпусе он преподавал тактику и военную историю, две главные, по его мнению дисциплины, необходимые для воспитания будущих офицеров. В основу обучения Михаил Илларионович положил те тактические приемы войны, которые проявили себя в сражениях XVIII столетия и вытекали из требований передового военного искусства и черт русской армии. Положение Кутузова изменилось с восшествием на престол Александра I в 1801. Новый император назначил старого полководца военным губернатором Санкт-Петербурга и инспектором войск в Финляндии. На этом посту Михаил Илларионович отличился среди прочего тем, что ввел первые в России правила дорожного движения для экипажей в черте города. Александр I не жаловал  Кутузова и так мало платил ему, что петербургский военный губернатор заложил собственный дом, чтобы свести концы с концами. Неприятие Кутузовым насаждавшейся в армии прусской военной системы привело к его отставке в 1802. 

В 1805 Михаил Илларионович Кутузов стал главнокомандующим русской армией. В Чехии императоры Александр I и Франц I не прислушались к возражениям Кутузова и дали Наполеону сражение при Аустерлице (1805), закончившееся поражением русско-австрийской армии. В 1806 — 1807 он был назначен киевским военным губернатором, а в 1808 — командиром корпуса Молдавской армии. Не поладив с командующим, был освобожден от должности и в 1809 — 1811 стал виленским генерал-губернатором. 19 марта 1811 Александр I вновь назначил Михаила Илларионовича главнокомандующим Молдавской армией, действовавшей против Турции. С турецким главнокомандующим Ахмет-пашой, чью армию удалось окружить, Кутузова связывала старая дружба. В обстановке надвигающейся войны с Францией было нужно, как можно скорее, заключить мир. Кутузов специально оставил под Рущуком "окно", чтобы Ахмет-паша мог выскользнуть из окружения, так как турецкий командующий в окружении не имел права вести мирные переговоры. В результате был заключен Бухарестский мирный договор (1812), освободивший русской армии необходимые силы для борьбы с нашествием Наполеона. 

После нападения Наполеона на Россию Кутузов был назначен начальником Санкт-Петербургского, а затем и Московского ополчения; под давлением "патриотов", находящихся под впечатлением отхода русских армий и тяжелых боев, Александр I вынужден был снять с поста главнокомандующего всеми действующими российскими армиями Барклая де Толли и назначить Кутузова. 29 августа, 17-го по старому стилю новый командующий прибыл к армии в районе Царева-Займища, где предполагалось дать решающее сражение Наполеону. Кутузов продолжил намеченное Барклаем отступление, приказав собраться у Колоцкого монастыря на Бородинском поле. 31 августа русская армия под командованием Кутузова дала первое сражение французской (арьергардный бой у Гжатска).

5 сентября 1812 у деревни Шевардино произошел бой между русскими войсками (около 18 тыс. чел.) под командованием генерала А. И. Горчакова с французским корпусом маршала Л. Даву, при поддержке польской конницы генерала И. Понятовского (всего до 35 тыс. чел.). Русские войска упорно обороняли позиции и лишь поздно вечером по приказу главнокомандующего оставили их. Оборона редута при Шевардино позволила русской армии выиграть время для завершения оборонительных работ на основной позиции у села Бородино.

Михаил Илларионович Кутузов дал Наполеону 7 сентября 1812 генеральное Бородинское сражение, в котором обе армии потеряли половину личного состава. Из 120 тыс. наполеоновских солдат и офицеров было убито и ранено 50 тыс., из 125 тыс. русских - 58 тыс. «Сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов, где вся пехота, кавалерия и артиллерия дрались отчаянно. Желание всякого было умереть на месте и не уступить неприятелю. Французская армия... не превозмогла твердость духа российского солдата, жертвовавшего с бодростию жизнию за свое отечество» - так  подвёл итог этому величайшему дню в истории России Михаил Илларионович.
Новое сражение на подступах к Москве могло привести к полному уничтожению русской армии, и Кутузов взял на себя ответственность за тяжелое решение оставить старую столицу неприятелю, вошедшему в Москву 14 сентября. 

После ухода из Москвы главнокомандующий перестал реагировать на приказы и запросы из Петербурга и в ходе классического обманного Тарутинского маневра русская армия оторвалась от неприятеля. Кутузов закрепился в лагере под Тарутино на реке Наре 20 сентября (2 октября), где французская разведка обнаружила его армию только 22 сентября. 

За месяц пребывания в Москве Наполеон потерял убитыми, ранеными и пропавшими без вести, а также умершими от болезней 26 тыс. чел. Армия Кутузова за счет подкреплений выросла до 97 тыс. чел. и стала вдвое больше французской. Русские преградили Наполеону путь в Калугу в богатые продовольствием южные губернии к юго-западу от Москвы, в других направлениях французы идти не решались, чтобы не углубляться во враждебную страну, где началась партизанская война, всецело поощряемая Кутузовым. 24 октября, 12-го по старому стилю в решающем сражении под Малоярославцем Кутузов после упорного боя сдал город, но Наполеон не решился дать генеральное сражение и принялся отступать по разоренной им же самим Смоленской дороге. Таким образом, Кутузов стал первым полководцем, вынудившим Наполеона отступать. 

Каждое следующее сражение было уже победой над разными частями бегущей французской армии (4 ноября Вязьма, 8-го Дорогобуж, 10-го Духовщина, 13-го Ляхово, 17-го Красный, 28-го Березина). Вместе с тем русская армия на главном направлении тоже испытывала холод, голод (из-за стремительности погони) и болезни, состояла по большей части из новобранцев. Кутузов сознавал ограниченность ее возможностей и избегал сражений с участием французской старой гвардии, находившейся при особе Наполеона. 29 ноября французский император бросил свою армию и вместе с гвардией ушел за границу. После его отъезда французская армия быстро разлагалась, и отступление превратилось в бегство. После занятия Вильно 10 декабря Кутузов прекратил преследование со словами "Теперь и без меня все кончится" и дал армии отдохнуть. Французская армия перестала существовать, но и русская понесла тяжелый урон. Из Тарутина Кутузов выступал со 100 тыс. чел. при 622 орудиях, до Вильно дошли 42 тыс. с 200 орудиями. Фактически война на территории Российской империи закончилась 31 декабря, 19-го по старому стилю, когда Кутузов в донесении императору сообщил о последней стычке с французами в районе Тильзита: «Война закончилась за полным истреблением неприятеля».
Когда остатки наполеоновской армии покинули русскую землю, Кутузов получил орден Св. Георгия первой степени, а также титул светлейшего князя Смоленского. Он выступил против плана императора Александра I преследовать Наполеона в Европе. Кутузов требовал для армии более продолжительного отдыха и выражал сомнения в успехе войны: "Каково-то вернемся? С рылом в крови?". Но по настоянию императора, которому не терпелось стать победителем Наполеона, 28 февраля, 16-го по старому стилю Кутузов принял командование объединенной русско-прусской армией. К тому времени старый фельдмаршал был уже смертельно болен. Чтобы новые прусские союзники на самом деле проявили себя в борьбе с Наполеоном, по настоянию Кутузова русская армия заняла Берлин 4 марта. 1 апреля, 20 марта по старому стилю главные силы во главе с Кутузовым вышли из польского города Калиш и двинулись к Лейпцигу, в центр Германии. Кутузов по дороге скончался в силезском городке Бунцлау 28 апреля 1813. Император Александр I попросил умирающего простить его за все. "Я прощаю, государь, но Россия вам этого никогда не простит", - ответил Кутузов. Он имел в виду поспешное решение о заграничном походе, который стоил русской армии более 100 тыс. жизней.  Так уходил из жизни генерал-фельдмаршал, первый в русской армии полный георгиевский кавалер,  "спаситель Отечества" за изгнание Наполео​на из России – князь Смоленский - Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов.

