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Форма проведения: Внеурочное мероприятие – встреча с чемпионкой
Физическая культура призвана сформировать у обучающихся устойчивые мотивы и потребности в бережном отношении к своему здоровью и физической подготовленности, творческом использовании средств физической культуры в организации здорового образа жизни.
Мероприятие имеет большое значение в подготовке учащихся к различным видам соревнований. Школьники охотно выступают на этих соревнованиях, хочется отметить, что команды нашей школы занимают  призовые места, но часто не хватает силы воли, устойчивости характера, стремления к победе. 
Данное мероприятие решает задачи формирования у учащихся грамотного отношения к себе, к своему телу, содействует воспитанию волевых и моральных качеств, необходимости укрепления здоровья и самосовершенствования. Подразумевается обучение в ненавязчивой форме (представление успешности спортсмена с ограниченными возможностями) следующим компонентам: самостоятельному формулированию цели занятий; выбору адекватных средств и методов достижения цели; самостоятельной организации и проведению занятия, осуществлению контроля и оценки реакций организма на физическую нагрузку; формирование у школьников понимания смысла занятий физической культурой. Подразумевается понимание физиологических и психических процессов, лежащих в основе выполняемого двигательного действия.  

Учащиеся принимали активное участие в подготовке материала к занятию, подготовили презентации совместно с учителем.

В приложении «Памятка для спортсмена» даны методы аутогенной тренировки. (Памятки подготовлены также учащимися).

Структура проведения мероприятия может быть использована для проведения подобного мероприятия как в специальных коррекционных учреждениях, так и в общеобразовательных, так как цель: «популяризация здорового образа жизни; воспитание воли и стремления к победе» , актуальна для всех без исключения.

