Марк Твен «Приключения Тома Сойера»

    После вкусного обеда, состоявшего из рыбы и яичницы, Том сказал, что теперь ему хочется научиться курить. Джо ухватился за эту мысль и объявил, что он тоже не прочь. Гек сделал трубки и набил их табаком. До сих пор оба новичка курили только сигары из виноградных листьев, но такие сигары щипали язык, и считались недостойными мужчин.

    Они растянулись на земле, опираясь на локти, и начали очень осторожно, с опаской втягивать в себя дым. Дым был неприятен на вкус, и их немного тошнило… Разговор продолжался, но вскоре он начал чуть-чуть увядать, прерываться. Паузы стали длиннее. Пираты сплёвывали всё чаще и чаще. Все поры во рту у мальчишек превратились в фонтаны: они едва успевали очищать подвалы у себя под языком, чтобы предотвратить наводнение. Несмотря на все их усилия, им заливало горло, и каждый раз после этого начинало ужасно тошнить. Оба сильно побледнели, и вид у них был очень жалкий. У Джо выпала трубка из ослабевших пальцев, у Тома тоже. Фонтаны так и били что есть силы, и насосы работали вовсю.
М.А. Булгаков «Мастер и Маргарита»

   Если бы в следующее утро Степе Лиходееву сказали бы так: «Степа! Тебя расстреляют, если ты сию минуту не встанешь!» – Степа ответил бы томным, чуть слышным голосом: «Расстреливайте, делайте со мною, что хотите, но я не встану».

Не то что встать, – ему казалось, что он не может открыть глаз, потому что, если он только это сделает, сверкнет молния и голову его тут же разнесет на куски. В этой голове гудел тяжелый колокол, между глазными яблоками и закрытыми веками проплывали коричневые пятна с огненно-зеленым ободком, и в довершение всего тошнило, причем казалось, что тошнота эта связана со звуками какого-то назойливого патефона.

Степа старался что-то припомнить, но припоминалось только одно – что, кажется, вчера и неизвестно где он стоял с салфеткой в руке и пытался поцеловать какую-то даму, причем обещал ей, что на другой день, и ровно в полдень, придет к ней в гости. Дама от этого отказывалась, говоря: «Нет, нет, меня не будет дома!» – а Степа упорно настаивал на своем: «А я вот возьму да и приду!»

Ни какая это была дама, ни который сейчас час, ни какое число, ни какого месяца – Степа решительно не знал и, что хуже всего, не мог понять, где он находится. Он постарался выяснить хотя бы последнее и для этого разлепил слипшиеся веки левого глаза. В полутьме что-то тускло отсвечивало. Степа наконец узнал трюмо и понял, что он лежит навзничь у себя на кровати, то есть на бывшей ювелиршиной кровати, в спальне. Тут ему так ударило в голову, что он закрыл глаз и застонал.

М.А. Булгаков «Морфий»
Внешний вид: худ, бледен восковой бледностью.

   Брал ванну и при этом взвесился на больничных весах. В прошлом году я весил 4 пуда, теперь 3 пуда 15 фунтов. Испугался, взглянув на стрелку, потом это прошло.

   На предплечьях непрекращающиеся нарывы, то же на бедрах. Я не умею стерильно готовить растворы, кроме того, раза три я впрыскивал некипяченым шприцем, очень спешил перед поездкой.

   Это недопустимо.

   18 января.

   Была такая галлюцинация:

   Жду в черных окнах появления каких-то бледных людей. Это невыносимо. Одна штора только. Взял в больнице марлю и завесил. Предлога придумать не мог.

Ф.М. Достоевский «Преступление и наказание»
   Это был человек лет уже за пятьдесят, среднего роста и плотного сложения, с проседью и с большою лысиной, с отекшим от постоянного пьянства желтым, даже зеленоватым лицом и с припухшими веками, из-за которых сияли крошечные, как щелочки, но одушевленные красноватые глазки. Но что-то было в нем очень странное; во взгляде его светилась как будто даже восторженность, -- пожалуй, был и смысл и ум, -- но в то же время мелькало как будто и безумие. Одет он был в старый, совершенно оборванный черный фрак, с осыпавшимися пуговицами. Одна только еще держалась кое-как, и на нее-то он и застегивался, видимо желая не удаляться приличий. Из-под нанкового жилета торчала манишка, вся скомканная, запачканная и залитая. Лицо было выбрито, по-чиновничьи, но давно уже, так что уже густо начала выступать сизая щетина. Да и в ухватках его действительно было что-то солидно-чиновничье. Но он был в беспокойстве, ерошил волосы и подпирал иногда, в тоске, обеими руками голову, положа продранные локти на залитый и липкий стол. 

И.П. Яган «Исповедь бывшего курильщика»
  Бутафорская роль папиросы кончилась. Теперь курить хотелось так же, как пить, даже сильнее. Курил от всей молодой души. Однако настало время, когда организм восстал против курения. Во время учений у меня темнело в глазах, останавливалось сердце, кружилась голова. Но старлей всегда переводил роту на шаг именно тогда, когда я готов был пойти на обочину дороги и упасть. Очень болела голова, тошнило. Я ещё не догадывался, что это от курения. На привале ребята закуривали. Мне махорочный дым казался противным в эти минуты, и всё-таки я закуривал, курил без всякого желания, без удовольствия. 
БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ! 

Ты пьешь С2Н5ОН*. 
Ты все о нем прекрасно знаешь? 
Бессмысленный ажиотаж 
Ты в организме поднимаешь. 

Тебя пасут, пасут умело. 
И ты значенья не придашь - 
Что сам ты в стаде ошалелом 
А бич - С2Н5ОН. 

Тебе неведом путь твой крестный, 
А пьющий - он на все готов. 
И пастухам уже известно, 
Оставить сколько им голов. 

Они оставят равнодушных, 
Нерассуждающих скотов, 
Оставят столько, сколько нужно 
Тупых, услужливых рабов. 

Не видишь ты в тумане зыбком 
Их нескрываемый цинизм, 
Они приветствуют с улыбкой 
Растущий твой идиотизм. 

И ветерану говорят 
Они теперь уже открыто: 
"Не отстоял бы Сталинград, 
Ты б пил баварское досыта". 

Тебе дадут сертификат, 
Что ты есть быдло экстра-класса, 
И твой потомок будет рад 
Лакеем стать в кафе Техаса. 

Ты на своей земле живешь, 
Свободной волей обладая, 
К какой же цели ты идешь, 
Стаканы с зельем поднимая? 

Ты исполняешь волю Гитлера, 
Ты пьёшь за Гарвардский проект – 
Не исцелить бальзамом Биттнера 
Твой уходящий интеллект! 

Дилемму вечную Шекспира 
Тебе сейчас пора решить. 
Чего ты хочешь в этом мире, 
Решай же - быть или не быть?! 

Александр Скляр, г. Новосибирск
