Тема урока: Устные приёмы внетабличного умножения и деления.
Класс: 3

Цель: формирование умений выполнять устные  приёмы умножения и деления двузначных чисел на однозначные.  

Задачи:

1. Закрепить приёмы умножения и деления двузначных чисел на однозначные; 

2.  Совершенствовать вычислительные навыки; 

3.  Развивать логическое мышление, умение рассуждать; расширить кругозор учащихся; 

4.  Воспитывать чувство взаимопомощи, интерес к предмету; формировать самооценку. 

Оборудование: медиапроектор

Прилагаемые медиаматериалы: презентация, созданная в редакторе MS POWER POINT.

В методике математики различают устные и письменные приемы вычислений. Важность и необходимость устных упражнений велика и в формировании вычислительных навыков, и в совершенствовании знаний по нумерации, и в развитии личностных качеств ученика.  "Создание определённой системы повторения ранее изученного материала дает учащимся возможность усвоения знаний на уровне автоматического навыка. Устные вычисления не могут быть случайным этапом урока, а должны находиться в методической связи с основной темой и носить проблемный характер". 

Урок проводится в форме заседания Учёного совета. Это урок закрепления изученного материала. 

Урок носит развивающий характер, основывается на ведущих приемах развивающего обучения: анализе, сравнении, обобщении.     

 Деятельностная основа урока помогает учителю активизировать творческую активность учащихся. На уроке используются различные средства обучения.

Во время урока проводится две физминутки: одна для стимуляции мозгового кровообращения (все упражнения выполняются в медленном темпе), вторая для глаз. Физкультминутки направлены на снятие напряжения, на повышение дальнейшей работоспособности, на активизацию внимания к изучаемой теме урока.

Этот урок поможет детям развить познавательные способности, вырабатывая в себе определённые навыки и умения, привычку думать самостоятельно.

Рефлексия позволяет ученику осмыслить свой вклад в урок, учителю выявить наиболее интересные и действенные для учащихся формы работы.

