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Сценарий урока английского языка по теме «Спорт»
 
Общая информация об уроке:

Тема урока: Sport
Класс: 8
УМК: Кузовлев В.П. и др. «Английский язык, 8»

Цель урока – введение и закрепление употребления в речи новых лексических единиц.

Сопутствующие задачи:

1. Развивать навыки аудирования.
2. Научить учащихся выражать свое отношение к спорту.

Оснащение урока:  проектор, экран, персональные компьютеры с выходом в Интернет (на каждого ученика), аудиоприложение  к учебнику, магнитофон.

Прилагаемые медиаматериалы:

1. Презентация “Sport”
2. Видеофрагмент интервью с Андреем Аршавиным (в сети Интернет)

Использованная литература и ресурсы сети Интернет:

1. Кузовлев, В.П. Английский язык: учеб. для 8 кл. общеобразоват. Учреждений / В.П. Кузовлев, Н.М. Лапа, Э.Ш. Перегудова и др. – М.: Просвещение, 2008. – 238с.: ил.
2. Кузовлев, В.П. Аудиокурс к учеб. для 8 кл. общеобразоват. учреждений / В.П. Кузовлев, Н.Н. Кузнецова, Н.М. Лапа и др. – М.: Просвещение, 2008.
3. http://www.mes-english.com/flashcards/sports.php
4. http://premierskills.britishcouncil.org/players/interview-with-andrey-arshavin

Этапы урока:

1. Организационный момент, введение в тему урока.

Учитель: Good morning! Take your seats, please, and get ready for the lesson. Today we shall have a very interesting lesson. Let us guess the theme of it. Look at the screen, please. What is this poem about? (Учащиеся читают стихотворение и называют тему урока – Слайд 1).

2. Введение и первичное закрепление употребления новой лексики.

Учитель: There are a lot of kinds of sports. Can you name some of them? (Учащиеся образуют названия видов спорта, используя глаголы, представленные на экране – Слайд 2). What sports do these pictures illustrate? (horse-riding, fencing, skiing)

Учитель: There are also a lot of sports games. Can you read and translate some of the names? What games are these definitions about? (Учащиеся читают и переводят названия игр, затем отгадывают, о каких играх идет речь – Слайд 3).

Учитель: We do (go) sports but play games. Look at the pictures and say what sports these people are in? Make up proper word-combinations. (Учащиеся составляют словосочетания “go running / play football” – Слайды 4-13).

Учитель: And what sports are you in? How often do you go in for sports? (Примерный ответ учащегося: I go swimming twice a week.)

3.  Аудирование.

Учитель: Some people love sport, others don’t. Why? What are the arguments for and against sport? Classify the following statements. (Задание, предваряющее аудирование – учащиеся распределяют предложенные утверждения по группам – Слайд 14).

Учитель: Now we are going to listen to three people speaking about their attitude towards sport. Listen to their opinions and decide which of the following statements are true and which are false. (Учащиеся слушают высказывания британцев о спорте и выполняют задание – Слайд 15. В классе со слабой подготовкой можно предложить прослушать высказывания с опорой на текст – Учебник, упр.1, стр.113-114).

4. Работа с видеофрагментом (в сети Интернет).

Учитель: One more reason to go in for sport is that it gives you an opportunity to see other countries and explore their sights. Many professional sportsmen have such an opportunity. Do you know the name of this sportsman? (Andrey Arshavin – Слайд 16) Watch and listen to his story about living in London and do the tasks that follow. (Учащиеся самостоятельно работают с ресурсом на компьютерах).

Учитель: Do you like Andrey Arshavin’s story? Was it interesting to explore London sights with him? (Учащиеся по желанию высказывают свои впечатления).

5. Составление монологических высказываний по проблеме урока.

Учитель: Today we have listened to different people speaking about sport. What’s your attitude towards sport? Are you for or against it? Express your opinion, using the following phrases. (Учащиеся составляют монологи-выражение мнения, с опорой на ключевые слова – Слайд 17).

6. Заключительный этап урока.

Учитель: Our lesson is almost over. Thank you for being active at the lesson. It was very interesting to listen to your opinions. Now, please write down your hometask: read about national sports in Britain in your Readers, and do exercise 1, at page 49, in your Activity Books in writing. The lesson is over. Good-bye! (Слайд 18).





 
