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Введение.

       Осуществляемый в России в настоящее время переход к рыночным отношениям, связан с большими трудностями, возникновением многих социально-экономических проблем. Одна из них - проблема занятости, которая неразрывно связана с людьми, их производственной деятельностью. Рынок предъявляет и требует совершенно иного уровня трудовых взаимоотношений на каждом предприятии. Однако пока не созданы эффективные механизмы использования трудовых ресурсов, возникают новые и обостряются старые проблемы занятости, растет безработица. Массовая бедность и социальная незащищенность широких слоев населения – наша действительность.

       Безработица представляет собой макроэкономическую проблему, оказывающую наиболее прямое и сильное воздействие на каждого человека. Потеря работы для большинства людей означает снижение жизненного уровня и наносит серьезную психологическую травму.

       Полная занятость - цель, к которой необходимо стремиться. Она достигается тогда, когда спрос на рабочую силу совпадает с ее предложением. Но это мимолетное явление, которое постоянно будет нарушаться из-за изменений потребностей общества, структуры производства. Интенсивность высвобождения и перераспределения рабочей силы зависит от множества факторов.  Поэтому процессы, затрагивающие коренные интересы всех слоев населения, условия их занятости, обязательно должны регулироваться. Необходима активная государственная политика в сфере занятости и трудовых отношений.

Экономисты изучают безработицу для определения ее причин, а также, для совершенствования мер государственной политики, влияющих на занятость.

Некоторые из государственных программ, например, программы по профессиональной переподготовке безработных, облегчают возможность их будущего трудоустройства. Другие, такие как программы страхования, по безработице, смягчают отдельные экономические трудности, с которыми сталкиваются безработные. Еще целый ряд государственных программ влияет на уровень безработицы косвенно.
Актуальность этого вопроса в Зауралье в том, что данная проблема существует уже на протяжении многих веков, и будет существовать всегда. На мой выбор темы исследования, существенное влияние оказало то, что сейчас в стране и в мире экономический кризис- и как следствие этого: безработица.

       Цель данного исследования – проанализировать проблему безработицы в городе кургане. Цель исследования определяет постановку следующих задач:

· рассмотреть существующие проблемы безработицы;

· выявить причины безработицы в Кургане;

· проанализировать социальные последствия безработицы;

· рассмотреть функции государственной службы занятости;

· сравнить основные показатели по рынку труда в городе Кургане;

· провести социологический опрос населения.

       Объектом исследования стали проблемы безработицы в Кургане, а предметом исследования – рынок труда города Кургана.

       Методической основой работы является общенаучный, сравнительный, экономико-статический методы и соответствующие им приемы. Теоретическую базу исследования составили статьи в экономической периодике. Информационную – статический материал обл. ком. стата города Кургана, а так же информация из периодической печати и всемирной сети Интернет.

      Работа состоит из введения, 4 глав, заключения, списка использованных источников и приложений.
Глава 1. Безработица.
1.1 Понятие о безработице.
       Безработица - это явление, органически связанное с рынком труда.
По российскому законодательству, безработными признаются трудоспособные граждане, которые не имеют работы и заработка, зарегистрированы в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы, ищут работу и готовы приступить к ней.

       Современные экономисты рассматривают безработицу как естественную и

неотъемлемую часть рыночного хозяйства. В этой связи большое внимание

уделяется анализу типов безработицы. Критерием разграничения видов безработицы, как правило, служат причина ее возникновения и продолжительность, а основными видами безработицы считаются структурная, фрикционная и циклическая; упоминается также скрытая, сезонная и т.д.

Рассмотрим их.
1.2 Причины безработицы.

1. Экономическая конкуренция, в частности на рынке труда; 
2. Несовпадение спроса и предложения рабочей силы по профессиям, специальностям; 
3. Спад производства; 
4. Свертывание производства в традиционных отраслях, закрытие технически отсталых предприятий и др. 
В большинстве развитых стран государственное регулирование занятости и помощи безработным включает подготовку и переподготовку рабочей силы, создание дополнительных рабочих мест, содействие найму, выплату пособий по безработице, страхование безработицы. Уровень и масштабы безработицы — один из важнейших показателей состояния экономики. 

Большинство экономистов считает, что законы, предусматривающие высокую минимальную заработную плату, ведут к росту безработицы. Выявляя нежелательные побочные последствия той или иной государственной политики, экономисты могут помочь политикам оценить альтернативные варианты решения различных проблем.

Поэтому неудивительно, что проблема безработицы часто является предметом

политических дискуссии.
1.3 Типы безработицы.

·  Фрикционная – безработица, вызванная постоянными изменениями в

размещении ресурсов общества, между видами и сферами производства                     товаров и услуг. Эти изменения меняют требования к квалификации, знаниям, навыкам. В результате, наниматель не находит нужного ему работника, а работник - нанимателя, хотя работник сохраняет достаточную квалификацию, но для выполнения уже не требующихся обществу работ. Сегодня фрикционную безработицу считают той ценой, которую общество должно платить за поддержание эффективности экономики, за постоянное обновление производства в угоду меняющимся запросам граждан. Главным признаком такой безработицы является ее небольшая продолжительность и потому фрикционная безработица - явление, которое устранить, не только невозможно, но и нецелесообразно. Рабочие имеют различные склонности и способности, а к каждому конкретному рабочему месту предъявляются определенные профессиональные требования. Кроме того, система распространения информации о претендентах на рабочие места является несовершенной, а географическое перемещение рабочих не может происходить моментально. Поиск подходящего рабочего места требует определенного времени и усилий. 
· Структурная – безработица, вызываемая крупными структурными изменениями в экономике, когда общество избавляется от устаревших предприятий, подотраслей, иногда даже целых отраслей, что влечет исчезновение большого числа рабочих мест для тех, кто там работал раньше. Избежать структурной безработицы невозможно. Она сопровождается ожесточенным сопротивлением профсоюзов, пытающихся сохранить рабочие места, удлинить сроки коллективных договоров и т. д. Подобные действия профсоюзов усиливают инерционность рынка труда, но не решают проблему. Социальная защита людей пострадавших от структурной безработицы, максимально возможное снижение ее продолжительности обычно находятся в центре государственной политике занятости.
· Циклическая –  как следствие спада производства в переходный период

достигает своей максимальной величины. Поэтому в совокупности общий уровень безработицы, может превысить ее естественный уровень (т.е. состояние рынка труда, при котором на нем существует примерный баланс между числом свободных рабочих мест и числом квалифицированных работников, ищущих работу). Для сглаживания негативных последствий такого вида безработицы необходимы, разработка и принятие специальных программ обеспечения занятости населения, субсидируемых государством. По оценкам западных специалистов, в периоды экономических подъемов и спадов величина циклической безработицы может колебаться от 0 до 8-10% и более, значительно увеличивая тем самым общий уровень безработицы.

· Скрытая -  безработица, к которой относятся работники, занятые на производстве, но в действительности являющиеся «лишними». Они, как правило, либо трудятся не по своей вине неполный рабочий день или неделю, либо отправлены в административные отпуска. Скрытая безработица  характерна в основном для стран с глубокими деформациями рыночных механизмов. Например, отсутствие стимулов к труду ведет к низкой производительности, когда работу одного человека выполняют двое. Это свидетельствует, что одно рабочее место лишнее, а уровень скрытой безработицы достигает 50%.

1.4.    Расчет численности безработных.

Безработица измеряется двумя основными показателями:

-     В соответствии с методикой Федеральной службы занятости России,

подготовленной с учетом международных норм, показатель уровня безработицы определяется как отношение официально зарегистрированных в государственной службе занятости безработных к численности экономически активного населения, выраженной в %.  Числитель при этом определяется службой занятости за определенный период (месяц, квартал, полугодие и год). Знаменатель является показателем, который представляют органы Государственного комитета по статистике России на основании проводимого обследования домашних хозяйств по проблемам занятости населения.

 -    продолжительность безработицы дает более верную оценку занятости. Она свидетельствует:

а. о быстром распространение технологических нововведений, вызывающих динамичные изменения в структуре спроса на рабочую силу и ее интенсивную миграцию

б. о высокой мобильности рынка рабочей силы;

в. о существовании эффективных систем информации о вакансиях и переквалификации работников, поэтому эта комбинация выглядит предпочтительнее.
Глава 2. Причины безработицы в городе Кургане.
Проблему безработицы усугубляет трудное материальное положение, толкающее искать работу домохозяек, пенсионеров, учащихся. В соответствии с уже накопленным службой занятости опытом и мнением экспертов увеличение числа безработных будет способствовать наличие следующих факторов:

· подавление  безработицы (т.е. досрочные  проводы  на  пенсию);
· частичная принудительная безработица (сокращенный рабочий день,

сокращенная рабочая неделя, удлинение отпусков);
·   условная безработица (непостоянная работа);
·  временная безработица (декретный отпуск, уход за ребенком, за инвалидами детства, тяжелобольными и стариками, отпуск без сохранения

содержания);
· потенциальная безработица (в связи с выходом на инвалидность);
· безработица в связи с высвобождением женщин из производства с вредными и опасными условиями труда;
· безработица структурная (переориентация, закрытие, банкротство) (напр. Банки: «Драгоценности Урала», «КурганПромБанк»);
· вынужденная безработица (вследствие отсутствия сырья, энергии,

комплектующих, приведшего к остановке предприятия);
· безработица вследствие демобилизации, увольнения в запас и структурной перестройки в армии;
· безработица членов семей военнослужащих и военных советников,

возвращающихся из-за рубежа;
· первичная безработица (выпускники школ, ПТУ, техникумов, ВУЗов);
· безработица молодежи, отчисленной из учебных заведений или прекратившей обучение по собственному желанию;
· безработица вследствие недостаточной профессиональной квалификации;
· безработица субъективная вследствие нежелания или неспособности

переквалифицироваться и получить иную профессию;
· безработица вследствие вынужденной миграции (беженцы);
· безработица специалистов работавших по долгосрочным контрактам за рубежом;
· безработица возвращающихся из мест лишения свободы;
· безработица тех, кто после длительного перерыва хочет возобновить работу;
· безработица в связи с невозможностью без нарушения паспортного режима и утраты жилья перемещаться из мест с избытком трудовых ресурсов в регионы с избытком рабочих мест.

       Мною здесь перечислены далеко не все реально существующие пути пополнения армии потенциальных безработных. Под неучтенными источниками подразумеваются несколько групп населения. Как и в каждом городе, в Кургане есть определенная часть населения не желающая работать. Эта группа постоянный иждивенец государства, на биржу труда не пойдет и не будет зарегистрирован в качестве безработных. Однако эта масса людей, достигающая по некоторым оценкам несколько миллионов человек, не оказывая давления на рынок труда, тем не менее, будет постоянно оказывать давление на бюджет, особенно когда войдет в силу закон о пособиях на бедность. 
       Вторая группа - прямо или косвенно связанные с криминальным миром. По мере борьбы государства с преступностью, люди входящие в преступные группировки пополнят ряды безработных. 
       Третья группа - люди состоятельные, но официально нигде не работающие, тоже формально являются безработными.
Глава 3. Социальные последствия безработицы.

       Хочется отметить, что социальные последствия безработицы - это еще одна

животрепещущая проблема. Результаты научных исследований, проведенных в последнее время, документально подтверждают существование ряда эмоциональных, социальных, финансовых, семейных, медицинских и политических последствий безработицы. Правда, почти полностью отсутствуют исследования, где бы сопоставлялись результаты деятельности наемного работника и его семьи в периоды, когда он имеет работу, и те периоды, когда он ее потерял. Поэтому ученые продолжают дискутировать: безработица - это причина или повод возникновения отрицательных последствий?

      Пищу для спора дают те исследования, которые устанавливают соотношения, а не причинно-следственные связи между уровнем безработицы и динамикой функциональных нарушений или помещением человека в специальные лечебные учреждения. Тем не менее, исследования конкретных случаев, изучение продольных срезов групп населения и проведение одномоментных серийных исследований дают сходную картину последствий безработицы и явлений, сопутствующих ей. Различие в результатах можно объяснить влиянием многих факторов, в частности, уровнем безработицы на момент потери работы, поддержкой со стороны семьи и друзей, запасами, которые могут помочь безработному и его семье пережить трудный период, длительностью безработицы.

       Среди эмоциональных последствий безработицы называют низкую самооценку, депрессию, суицид и необходимость психиатрического лечения в

стационаре. Среди медицинских проблем - нарушение здоровья, вызванное

стрессами (в частности, болезни сердца и почек, алкоголизм и цирроз печени).

У работников, которые до объявления об увольнении имели нормальное

артериальное давление, сразу же после известия об увольнении оно повышалось и оставалось высоким до тех пор, пока они вновь не находили работу. Стрессы, вызванные безработицей, могут сократить продолжительность жизни и, следовательно, повысить уровень смертности.

       Существует связь между ухудшением отношений в семье (нарушением

функционирования семьи) и детской смертностью, жестким обращением с детьми, разводом, конфликтами между родителями и детьми, необходимостью передачи детей на опекунство. У детей в семьях безработных чаще, чем в семьях работающих, встречаются отклонения в поведении, нарушении работы желудочно-кишечного тракта и бессонница. У супруга безработного наблюдаются те же психосоматические симптомы, что и у него самого. По всей вероятности, безработица оказывает отрицательное воздействие на всех, кого она прямо или косвенно затрагивает.

       Ученые обнаружили несомненную связь между безработицей и убийствами, насилием и тюремным заключением. Изучение дел правонарушений показывает, что до 70% заключенных в момент ареста не имели работы, что рецидивизм можно объяснить отсутствием работы. Влияние безработицы на финансовое положение неоспоримо.

       Работникам и их семьям часто приходится жить на сбережения, продавать вещи и мирится с более низким уровнем жизни. Кому-то приходится отказываться от дома, автомобиля, объявлять о банкротстве и даже жить на пособие по социальному обеспечению.

       Мало известно о “пороге терпимости”, когда члены семьи безработного еще сохраняют способность заботиться друг о друге. Есть основания считать, что стресс, связанный с безработицей, снижает такую способность, в результате

чего подростки чаще сбегают из дома, иждивенцев приходится помещать в

учреждения системы социального обеспечения; семья отторгает тех, кого считает обременительными.

       Несмотря на усилия социальных работников привлечь внимание безработных к своему бедственному положению как к политической проблеме, многие безработные не склонны к политической активности. Причина кроется в боязни идти вразрез с общепринятыми нормами поведения, опасением поставить под угрозу свои шансы снова найти работу.

       Исследователи, к сожалению, еще не установили полный перечень трудностей, которые связаны с поиском работы, и тех сложностей получения новой работы, которые существуют в обществе, не обеспечивающим всеобщую занятость. В государственных службах трудоустройства официально регистрируется только 12% вакантных рабочих мест. Это лишь усугубляет стресс, испытываемый человеком в процессе поиска работы, в частности, при получении отказа и из-за отсутствия четкого представления о том, где и как искать работу. О рабочих местах, не заявленных на рынке труда, гораздо легче узнать тем, кто имеет работу, чем безработным. Информация о том, как искать работу, предоставляемая на курсах по обучению поиску работы, возможно, достигает цели, укрепляя у людей надежду на получение новой работы. Поэтому в последние годы создаются специальные курсы в помощь безработным. Однако кое для кого курсы оказываются недостаточно эффективными, поскольку официальная политика государства заключается в сохранении некоторого избытка рабочей силы. Если обучавшийся на курсах по поиску работы, или участвовавшие в программах стимулирования занятости в последствии терпят неудачу, невозможность получить работу может парализовать их волю к действиям. В результате они становятся еще более уязвимыми перед отрицательным воздействием эффекта долгого отсутствия работы. Они могут вообще потерять шансы на получение работы, так как рискуют попасть в учреждения социального обеспечения на излечение.

Вместе с тем, растет численность незарегистрированных безработных, которые не считают необходимым обращаться в службу занятости и подчас находят

альтернативные источники существования. Это свидетельствует о росте видов

деятельности, не учитываемых государственной статистикой, и требует усиления контроля со стороны органов управления. В ходе опроса безработных граждан города Кургана мною были выделены следующие данные (приложение А).

       Легко убедиться, что люди отчетливо осознают необходимость личной инициативы и намерены самостоятельно выбираться из неблагоприятной ситуации, что происходит, конечно, не от хорошей жизни, а в силу вынужденных обстоятельств, когда помощи со стороны ждать не приходиться.

А каковы самые предпочитаемые и действенные способы поиска работы?

 (приложение Б).
       Итак, большинство респондентов исходит из того, что лучше всего использовать собственные каналы трудоустройства. Каждый четвертый выбирает взаимодействие с соответствующей службой под эгидой государства, каждый десятый готов воспользоваться объявлениями в прессе. 
Установлено, что безработица является фактором, понижающим заработную плату. Таким образом, отрицательные последствия безработицы не ограничиваются теми, кто стал ее жертвой. Она может ударить по целым трудовым коллективам, в том числе профсоюзам, помешав их попыткам улучшить качество рабочих мест, условий труда, ввести дополнительные блага и обеспечить другие права человека на рабочем месте.

        Отрицательные последствия безработицы для жителей городских и сельских районов еще не поняты до конца. Хотя во время спада увеличивается потребность в психиатрических больницах, тюрьмах и программах социальной помощи, реальный объем потребностей в услугах до сих пор не известен. Ведь одновременно с ростом потребностей в социальной помощи, медицинском обслуживании, лечебных и благотворительных учреждениях поступление от налогов для покрытия этих потребностей снижаются. Местные власти могут ввести налоговые льготы для компаний, чтобы не допустить оттока деловой активности из нашего региона и стимулировать привлечение новых компаний. А это сокращает экономические возможности финансирования социальных программ.

       Потеря работы, скатывание по социальной лестнице напрямую связаны с ухудшением материального положения. 

     Более всех ущемлены в материальном достатке безработные, имеющие начальное образование: среди них более всего человек, которым денег не хватает даже на продукты питания. В то же время в этой группе оказалось самое большое число богатых безработных, что констатирует сильную поляризацию безработных с начальным образованием по их материальным возможностям. Отсутствие образования у безработных как бы обуславливает “равные возможности” безработного - быть нищим или богатым. Но первое в 2 - 3,5 раза вероятнее, чем второе.

       Безработные со средним образованием более равномерно распределились по группам с разным уровнем материального благополучия. Чаще всего их можно отнести к бедным. Общий удельный вес бедных и нищих, среди них

почти также высок, как у безработных с начальным образованием. У лиц, окончивших ПТУ, распределение доходов соответствует распределению

доходов всей совокупности безработных. Эта группа в материальном обеспечении занимает среднее положение. Безработные с высшим образованием имеют наиболее благополучное внутригрупповое распределение доходов.

       Таким образом, высокий образовательный статус помогает лучше перенести социальное падение.
Глава 4. Государственная служба занятости населения, ее функции.
4.1 Предпосылки для создания службы занятости.

            Для реализации государственной политики в области занятости населения и обеспечения гражданам соответствующих гарантий в Российской Федерации на базе действующих центров по трудоустройству, переобучению и профориентации населения создана Государственная служба занятости.

В связи с этим, нового определения потребовало понятие занятости. С одной

стороны, признается законной добровольная незанятость граждан. Она не может, как раньше, осуждаться обществом или служить основанием для привлечения  человека к административной или уголовной ответственности. С другой стороны - незанятость человека, который ищет работу. Именно эта категория населения должна находиться в поле зрения государства, призванного обеспечить каждому гражданину его конституционное право на труд. Соответственно нужно решать проблему организации учета незанятого населения, необходимо из миллионов незанятых выделить тех, кто оказался в такой ситуации вынуждено. Законодательство предусматривает обязанность вынуждено незанятого гражданина заявить об этом. Это один из новых принципов, определяющих правила поведения гражданина и государства на рынке труда: не государство выявляет неработающих, а незанятый гражданин сам обращается за помощью к государству, а именно в Государственную службу занятости. Человека регистрируют как лицо, ищущее работу. И с этого момента у государства наступает обязанность в течение 10 календарных дней предоставить ему подходящую работу. Если по истечении этого периода предложений о подходящей работе нет, то он приобретает статус безработного и начинает получать государственное пособие. Государственная служба занятости является структурой специальных  государственных органов, призванных обеспечить координацию, решение вопросов занятости населения, регулировать спрос и предложение на рабочую силу, содействовать неработающим гражданам в трудоустройстве, организации их  профессиональной подготовки, оказании социальной поддержки безработным.

Услуги предоставляются службой занятости бесплатно.
4.2.  Функции службы занятости.
1.     Анализ и прогнозирование спроса и предложения на рабочую силу,

информирование населения и работодателей о состоянии рынка труда;

2.     Учет свободных рабочих мест и граждан, обращающихся по вопросам

трудоустройства;

Для эффективного осуществления этих задач необходимо комплексное внедрение автоматизации в процессы управления занятостью. Она позволяет освободить персонал от рутинной работы по переработке информации, оставляет время для разбора различных вариантов принимаемых решений. Основным средством автоматизации является вычислительная техника. Наиболее перспективным также представляется создание распределительных информационных систем, сети локальных баз данных с обменом информацией между ними по всем уровням службы занятости. На городском и областном уровнях системы целесообразно создание персонифицированных банков данных по гражданам, обратившимся в службу занятости за помощью в трудоустройстве.

3.     Консультация обращающихся в службу занятости трудящихся и

работодателей о возможностях получения работы и обеспечения рабочей силой, о требованиях, предъявляемых к профессиям и работникам;

4.     Оказание помощи гражданам в выборе подходящей работы, а работодателям - в подборе необходимых работников;

Для граждан, потерявших работу и заработок, подходящей считается работа,

соответствующая их профессиональной подготовке, учитывающая возраст, трудовой стаж и опыт по прежней специальности, транспортную доступность нового рабочего места. В соответствии с законом граждане имеют право на свободный выбор работы путем прямого обращения на предприятия, а не обязательно через службу занятости.

5.     Организация профессиональной подготовки, переподготовки и повышения

квалификации граждан в учебных центрах службы занятости или других учебных заведениях, оказание помощи в развитии и определении содержания курсов обучения и переобучения;

В настоящее время уровень профессиональной подготовки занятого населения

достаточно низок, несмотря на довольно высокий общеобразовательный уровень: в промышленности, например, 78% работников имеют среднюю квалификацию, 5% - высокую и 17% - низкую. При значительном высвобождении с предприятий работников потребуется организация курсов ускоренной их подготовки и переобучения по краткосрочной программе. Основным принципом обучения, в том  числе и через систему служб занятости, должно стать "непрерывное образование". На базе действующих учебных заведений необходимо создать межреспубликанское учебное заведение для переподготовки и повышения квалификации высвобождаемых работников и незанятого населения. Служба занятости и соответствующие органы по подготовке кадров, исходя из потребностей административно-территориальных делений, анализа и прогноза занятости, будут определять тематическую направленность обучения, перечень учебных заведений, а также набор учебных программ, а региональные службы занятости - рассчитывать потребность в учебных местах, заключать договоры и обеспечивать соответствующее финансирование. Центры занятости городов, ориентируясь на свободные учебные места, могут заключать с высвобожденными

работниками соглашения и направлять на профессиональную подготовку по

избранной ими профессии.

6.     Оказание услуг в профессиональной ориентации и трудоустройстве

высвобождаемым работникам и другим категориям населения;

В связи с этим необходима разработка новой концепции развития системы

профориентации, охватывающей все категории населения, определения статуса

различных звеньев этой системы, перспективы развития сети центров

профориентации и психологической поддержки. Профориентационные услуги должны предоставляться не только учащейся молодежи, но и рабочим гражданам, желающим сменить профессию. Это требует развитие сети профконсультационных подразделений, входящих в службу занятости. В связи с новыми функциями системы профориентации изменяются и требования к работникам службы занятости. Сейчас необходимы специалисты для оценки ситуации в сфере занятости, прогноза занятости, разработки программ и организации общественных работ; по профессиональной ориентации взрослого населения и организации профобучения безработных, финансовому обучению занятости; инспекционной работе.

7.     Регистрация безработных и оказание им в пределах своей компетенции

помощи; В законе определен статус безработного, которым является вынуждено незанятый человек, по отношению к которому государство не смогло выполнить своих обязательств, то есть не предоставило работы. Однако не всякий незанятый человек, желающий работать, получает статус безработного и может рассчитывать на социальную помощь или поддержку государства. Для этого требуется соблюдать два условия. Во-первых, гражданин должен быть трудоспособного возраста и обладать способностью к систематической работе по какой-либо профессии. Если профессии нет, то он обязан пронять предложение службы занятости о предварительной профессиональной подготовке. Во-вторых, необходима его готовность трудиться, то есть желание и обязанность принять предложение о

подходящей работе.

8.     Оплата стоимости профессиональной подготовки, переподготовки граждан, трудоустройство которых требует получение новой профессии, установление им на весь период обучения стипендии;

9.     Выдача в установленном законе порядке гражданам пособия по безработице и приостановление выплаты этих пособий;

10. Подготовка предложений и заключений об использовании труда иностранных рабочих, привлекаемых в РФ на основе межправительственных соглашений и лицензий;

11. Разработка республиканских и региональных программ занятости, включая

финансовое обеспечение и мероприятия по социальной защищенности различных групп населения.

       Таким образом, функции Государственной службы занятости значительно

расширились по сравнению с функциями ранее действовавшей системы

трудоустройства населения.

       В 2006 г. службе занятости России удалось трудоустроить 2,3 млн. человек. Если учесть, что в среднем за год в общероссийском банке данных насчитывалось около 400 тыс. вакансий, а в Службу занятости обратилось 5,3 млн. человек, то трудоустроен каждый третий.
       Однако Федеральная программа занятости населения по таким показателям, как организация и проведение общественных работ, а также временная занятость подростков не была выполнена. В 2006 г. на общественных работах было занято 291,5 тыс. человек вместо 350 тыс. человек по плану. Причина – дефицит средств в ряде центров занятости, что существенно скажется на реализации программы и в этом году. Что касается трудоустройства подростков в возрасте от 14 до 18 лет, то вместо предполагаемого миллиона обеспечить работой удалось 850 тыс. человек. Связано это как с нехваткой средств в фондах занятости, так и с отсутствием налоговых льгот для работодателей. Несколько лучше ситуация в области содействия самозанятости и предпринимательской деятельности граждан. Результаты здесь таковы: с 2006 г. по июнь 2007 г. более 15 тыс. безработных стали владельцами малых предприятий или фермерских хозяйств, в которых было создано более 20,4 рабочих мест для безработных. Индивидуальной предпринимательской деятельностью занялись 59 тыс. человек, ранее лишившихся работы.
Глава 5. Мировой финансовый кризис и его последствия на рынке труда.

5.1. Мировой финансовый кризис и безработица.

   Мировой финансовый кризис изменил привычный уровень жизни большинства людей. Сокращение персонала в связи с наступившим кризисом заметно отразился на обычной жизни населения. В связи с разразившимся кризисом волна сокращений штата сотрудников, докатилась и до государственных банков России. С нового года грядет сокращения работников банка, а уж о наборе новых сотрудников говорить не приходится. В следующем году по сравнению с предыдущими годами, большого роста банковской прибыли не ожидается, соответственно количество сотрудников должно быть сокращено. К группе риска, которая в первую очередь пострадает, относятся дублированные должности. В связи с финансовым кризисом, они являются самыми уязвимыми сегодня. Мировой финансовый кризис 2008 года вынуждает большинство компаний, прежде всего финансового сектора, быть более экономными и сокращать своих сотрудников, вызывая, таким образом, всплеск безработицы. Наибольшая по численности волна сокращений, затронула предприятия промышленности, управления, жилищно-коммунального хозяйства и крупные предприятия России. Сокращение персонала - это одна из принятых мер на предприятиях, так как для выживания в условиях кризиса принимаются и другие меры. Многие организации вынуждены отправить своих работников в отпуск за свой счет без сохранения заработной платы, либо сократить количество рабочих дней. Цифры, взятые из опроса, проведенного фондом «Общественное мнение» показали, что волна сокращений уже затронула 11% россиян. Каждый десятый работник ожидает сокращения, из-за наступившего кризиса. Шестнадцать процентов населения эта проблема еще не коснулась. О задержках в заработной плате говорят всего лишь 8%. Можно сказать, что финансовый кризис 2008 года, за последние десятилетия является самым ощутимым. От него пострадала большая часть населения Земли.
5.2. Финансовый кризис и как следствие: массовые сокращения.

Сложившийся в стране финансовый кризис влечет за собой сокращение штатов. Кризис массовых сокращений предсказывали уже давно, и сейчас он набирает темпы. Особенно экономический кризис для большинства людей почувствуется сокращением и снижением заработной платы. Уже к концу прошлого года кризис повлиял так, что сокращение кадров увеличилось на шесть процентов. Хотя это только начало, так как еще большее сокращение рабочих прогнозируют на начало этого года и данных условиях кризис затронет почти каждого. Конечно, есть и высказывания Министерства здравоохранения и социального развития, что финансовый кризис на сокращение штатов и рынок труда почти не отразится. Но уже принимаются меры, чтобы в бюро трудоустройства хорошо отслеживалась сложившаяся ситуация. И в некоторых регионах проводятся мероприятия, в условия которых входят требования работодателям известить бюро трудоустройства о массовых сокращениях в связи с кризисом не позднее, чем за три месяца. А к массовым сокращениям относятся, увольнения больше двадцати человек на предприятии в месяц. Таким образом, центры занятости смогут отслеживать кризис сокращения кадров и будут, проводится общественные социальные программы для увеличения рабочих мест. Конечно, для этого необходимо в большем размере финансирование таких программ, чтобы успевать реагировать на изменение численности безработных. Но есть еще одна трудность в том, что не все работники, попавшие под сокращение, обращаются в бюро по трудоустройству населения. Таким образом, они лишаются компенсации отдельным категориям граждан, попавшим под сокращение в течение трех месяцев со дня увольнения, это связано с тем, что трудоспособное население не имеет достаточной информации о своих правах в сфере трудоустройства и занятости. Мировой кризис сокращения особенно почувствуют отрасли машиностроения, металлургии, строительство и транспорт. За два месяца прошлого года в Центр занятости населения поступила информация от 35 предприятий по высвобождении работников в количестве 915 человек, из них семь предприятий заявили о массовых сокращениях: КАВЗ, Курганмашзавод, Курганпромбанк, «РегионАвтоТранс — Курган» (в этом году сократил 33 человека, но на первый квартал 2009 года высвобождается уже 426 человек), Управление федеральной налоговой службы, «Юнистрой». Пик сокращений придется на январь — февраль 2009 года. На ряде предприятий города сегодня по инициативе администраций работники заняты неполный рабочий день: Кургангазстрой, предприятие «Сенсор». На других предприятиях работники находятся в долгосрочных отпусках, иначе говоря, на «вынужденном простое». Уровень регистрируемой безработицы за это время значительно вырос, а вот заявленная потребность в работниках, напротив, снизилась на 20 %. «Причем за последние два месяца число вакансий снизилось в три раза. Если на 1 октября было около 6 тысяч вакансий, то на сегодняшний день в базе насчитывается около 2 тысяч рабочих мест. Не исключено, что часть вакансий заняли соискатели, но большую часть предложений отозвали сами организации», — пояснил Мишагин. Число обратившихся в службу занятости для поиска работы возросло на 8 % и составило за 11 месяцев 17 554 человека. За последние два месяца число «высвобождаемых» граждан выросло в 1,5 раза. На сегодняшний день в базе Центра занятости числится около 3 тысяч соискателей, большинство из которых получают денежные пособия. Так, минимальное пособие по безработице с учетом уральского коэффициента составляет 898 руб., его получают 63 % безработных, а максимальное (3 592 руб.) — 19 %.
С 1 января 2009 года выплаты увеличились: минимальное пособие составило  977 руб., а максимальное — 5 635 руб. В связи с этим у работников Центра занятости возникают опасения. «После заявления премьер-министра Путина о том, что с Нового года безработные будут получать пособие в размере не ниже прожиточного минимума (прозвучала цифра 4 900 руб.), может увеличиться поток желающих встать на биржу труда. Люди не знают, что существует минимальное пособие, а максимальное пособие начисляется только тем, кто имел зарплату не ниже 12 тыс. руб. и был уволен по причине ликвидации предприятия или по собственному желанию, при этом размер «серых» зарплат не берется во внимание», — поясняет Михаил Александрович.

После проведения в Центре занятости традиционной ярмарки вакансий, тревоги кадровых служащих только укрепились. «В работе ярмарки вакансий участвовало всего 18 предприятий. Работодатели предложили 864 рабочих места, из них 651 вакансия — от предприятий города Щучье. По результатам: 37 человек прошли собеседование, около 40 % обратившихся заполнили анкеты. Всего на ярмарке побывали около двух тысяч человек», — подчеркнул Мишагин.

По решению проблемы безработицы прозвучали конкретные предложения. Прежде всего — работа антикризисных групп «Единой России». 4 декабря на заседании Политсовета Курганского регионального отделения партии «Единая Россия» было принято решение о создании антикризисных групп, призванных разработать ряд конкретных мер для каждого сектора экономики Зауралья. По словам экспертов, принятые меры будут направлены на минимизацию негативных факторов мирового экономического кризиса. Объединить в группы предлагается промышленников, бизнесменов, вкладчиков банков, дольщиков, офисных работников, пенсионеров и ветеранов.

Предполагается организовать активное сотрудничество Центра занятости с учебными заведениями для переобучения безработных на дефицитные специальности. Прозвучало предложение создать доступную для руководителей предприятий базу данных соискателей, например, сайт, «чтобы любой человек из своего офиса смог просмотреть резюме и подобрать подходящую кандидатуру, не теряя времени». Члены Политсовета будут продолжать отслеживать ситуацию на рынке труда в регионе и пытаться влиять на нее. 

 На данный момент самыми незащищенными чувствуют себя банки, где кризис сокращения нависает над каждым сотрудником. ( «КурганПромБанк» - на сегодняшний день признан банкротом.) Но, не смотря на все это, кризис сокращения чувствуется во всех сферах деятельности. Последнее время наблюдается сокращение заработной платы на предприятиях, в которых она частично или полностью зависит от выручки предприятия. А даже там где заработная плата не уменьшится, ожидать ее повышения уж точно не стоит ближайшие пару лет. Сокращение заработной платы как кризис сказывается не только на материальном уровне населения, но и на эмоциональном и психологическом. Поэтому, говоря о мировом кризисе сокращения можно сказать, что это сейчас вопрос, о котором должен задумываться каждый и со своей стороны приложить все возможное, чтобы выйти из экономического кризиса сокращения.
Заключение
  Важнейшим показателем – индикатором социально-демографической безопасности выступает уровень безработицы. Возникновение безработицы в России связано с развитием рыночных отношений и, прежде всего, рынка труда. В качестве материальной предпосылки безработицы выступают спад производства и структурные преобразования в экономике.                            

Определенное давление на рынок труда оказывает продолжающийся рост численности трудоспособной молодежи. Как и прежде, в общей численности безработных доля мужчин (53,5%) превышает долю женщин (46,5%), а в численности безработных, зарегистрированных в органах службы занятости, наоборот — доля женщин (68%) превышает долю мужчин (32%) (приложение №3). Средний возраст безработного составляет 35—36 лет. Среднее время поиска работы среди всех безработных составляет — 8,6 месяца, а среди безработных, зарегистрированных в органах службы занятости, — 5,2 месяца. При этом труднее всего находят работу граждане «предпенсионного» возраста и отдельные категории с низкой конкурентоспособностью и трудовой мобильностью (женщины, имеющие детей, инвалиды, беженцы и вынужденные переселенцы, освобожденные из мест лишения свободы). Потребность в работниках, заявленная организациями, ежемесячно увеличивалась. Если в январе 2008  года было заявлено 399 тыс. вакансий, то в марте уже 504 тыс. это показатели по всей России.
Особенно остро стоит проблема с квалифицированными кадрами в промышленности. Большая потребность на предприятиях города в станочниках (см. приложение № 4).

Среди вакансий квалифицированных рабочих профессий для женщин, заявленных работодателями в банк данных ЦЗ, чаще других встречаются продавцы, швеи, повара, пекари, кондитеры, официанты, бармены, медицинские сестры. (см. приложение №5).

Вакансии для инженерно-технических работников и служащих составили всего 21,2% от числа заявленных вакансий (см. приложение №6).

       Показательно, что в нашей стране безработица измеряется не с помощью

обследования, а количеством безработных, зарегистрированных государственной службой занятости.  Опыт прибалтийских стран свидетельствует, что такое прямое измерение приводит к недооценке действительного уровня безработицы, поскольку из-за низких пособий по безработице, люди не спешат регистрироваться. Если западные страны обеспокоены щедростью социальных пособий по безработице, что может снижать стимулы к поиску нового рабочего места, и увеличивает продолжительность безработицы, то в России нищенские пособия способствуют сохранению невысокого официального уровня безработицы.

       Таким образом, низкий уровень безработицы в большей мере связан с действующей системой регистрации безработицы, чрезвычайно низким пособием по безработице, ограниченными возможностями переподготовки безработных и низкой вероятностью последующего трудоустройства, предложением, как правило, низкооплачиваемых рабочих мест, которое сдерживает поступление квалифицированной рабочей силы

на рынок труда.

        Очевидно, чем более оперативный и кратковременный характер носит та или иная проблема занятости, тем выше вероятность использования прямого

административного воздействия. Поскольку решение вопроса о  наличии

избыточной занятости в отечественной экономике является приоритетным, именно меры по ее снижению должны учитываться при разработке концепции регулирования экономических отношений занятости. 

       Забота государства о достижении в стране наиболее полной и эффективной

занятости как важной социальной гарантии для экономически активного населения является важнейшим аспектом государственного регулирования рынка труда, механизм формирования которого будет постоянно совершенствоваться применительно к новым условиям развития рыночной экономики, структурной перестройки производства, формирования эффективной социальной политики.
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