Тезисы
 к бинарному уроку по истории и информатики в 5 классе
«Боги Древнего Египта. Табличная форма представления информации»
Жизнь не стоит на месте, и то, что казалось фантастикой, сегодня уже реальность. Совсем недавно мы еще мечтали о классах информатики, а сегодня наши ученики успешно овладевают техникой. В современных условиях главной задачей образования является не только получение учениками определенной суммы знаний, но и формирование у них умений и навыков самостоятельного приобретения знаний. Опыт работы показывает, что у учащихся, активно работающих с компьютером, формируется более высокий уровень самообразовательных навыков, умений ориентироваться в бурном потоке информации, умение выделять главное, обобщать, делать выводы. Поэтому очень важна роль учителя в раскрытии возможностей новых информационно-коммуникационных технологий в обучении не только информатики, но и на уроках других предметов, в частности истории. ИКТ позволяют по-новому "зазвучать" уроку, позволяют учителю и учащимся использовать самые различные источники информации, использовать на уроках истории текстовую, звуковую, графическую и видеоинформацию. Наиболее сложным в процессе формирования функциональной грамотности на уроках истории является выбор источников информации, адекватных целям учебно-познавательной деятельности, и, выбор средств решения познавательных задач. Если средства решения адекватны выбранным источникам информации, то тогда возникает педагогика сотрудничества. Учащийся из объекта учебной деятельности превращается в партнера по творчеству, который пользуется помощью других, но и сам оказывает содействие и поддержку. Таким образом, мы можем выделить следующие положительные категории интегрированного урока:

· Актуальность. Развитие познавательной активности; улучшение организации учебного процесса; смена деятельности, вида работ, сигналов; настрой; межпредметные связи; разгрузка домашнего задания.

· Новизна. Она присутствует, так как используются новые способы работы, не меняя содержания обучения.

· Инструментальность. Технологичность; методика преподавания передаваема;  работа в благоприятных условиях.

· Доступность в изложении.

· Критерии роста. Стимулирует совершенствовать работу. Необходимое условие для получения положительных результатов – это использование мультимедиа целенаправленно, в нужный момент и обоснованно.

· Повышение интереса к учебному материалу. 
