Автор: Рамазанова Акмарал Сабыровна, учитель русского языка и литературы МОУ «Восточная средняя общеобразовательная школа».

Урок литературы  по региональному компоненту с использованием ИКТ. 
Тема: Урок-концерт «Вот мой портрет» (о творчестве  Людмилы Тумановой).
Класс: 11 

Цель: восполнить информационный пробел у обучающихся о женщине-барде Л.А.Тумановой, дать обзор жизненного и творческого пути поэтессы, показать значение её творчества.
Задачи: расширять эстетический кругозор обучающихся, совершенствовать методику работы с различными источниками, формировать навыки лингвистического анализа стихотворного текста, публичного  представления результатов работы,  развивать умения самостоятельной исследовательской работы в группах с целью реализации коммуникативной компетенции обучающихся.

Тип урока: обобщение.
Форма проведения: концерт, слайд-презентация.
Продолжительность урока: 2 часа.

Оборудование: компьютер, мультимедиа проектор, выставка поэтических сборников Тумановой, книг о её творчестве, журналов с публикациями поэтессы.
Медиаматериалы: презентация учителя, презентация обучающихся.

Ход урока:
Организационный момент.

Слово учителя о целях и задачах урока.

Вы провели большую подготовительную работу. Каждая группа представит результат своего труда. Выступление каждой творческой группы вы будите оценивать.

Слово учителя: Самая вкусная вода – из родников. Чистая, прозрачная, пахнущая талым снегом. Как хорошо жарким днём набрать её полные ладони и пить, роняя на траву тяжёлые капли.

 Есть люди, как родники, щедро и бескорыстно отдают они нам, жаждущим, незамутнённую чистоту своей мудрости, своего человеческого опыта.

И такой человек живёт рядом с нами​ – это  Туманова Людмила Анатольевна.

Я приглашаю вас на урок-концерт «Вот мой портрет», посвящённый творчеству зауральской поэтессы.

1 слайд (презентация 1) Обучающиеся записывают в тетрадях тему урока.

2 слайд (презентация 1)

В конце 60-х на музыкальном небосклоне появилось новое имя. Живущая в Кургане девушка пела собственные песни, в которых было много нежности, переживаний, душевных откровений.

3 слайд (презентация 1)

Людмила посмотрела фильм «Стюардесса» с Аллой Демидовой в главной роли. Она решила написать письмо актрисе и вложила в конверт текст песенки. Растроганная А.Демидова опубликовала в журнале «Юность» статью, в которой дала прекрасный отзыв о песне и её авторе.

(Звучит запись песни «Стюардесса») [12].

Всё началось с этой песни.

- А кто же автор и исполнитель?

Сообщение 1-ой группы учащихся с презентацией и комментарии:

В предисловии к книге «Вот мой портрет» Людмила Анатольевна рассказала о своей фамилии, о маме и немного о себе.
1 слайд (презентация 2)

2 слайд  (презентация 2)

3 слайд (презентация 2)

Она пишет, что является ровесницей победы. А фамилию носит  с благодарностью и любовью к Александру Туманову, погибшему в 1942 году. 

4 слайд (презентация 2)

5 слайд (презентация 2)

Александр Владимирович буквально спас семью её матери от голода (мать, шесть братьев и сестёр Надежды Павловны были репрессированы в 1937 году, а отец – расстрелян).

6слайд (презентация 2)

7слайд (презентация 2)

8 слайд (презентация 2)

Ученик читает стихотворение «Мамино лицо».

Надежда Павловна…Мамочка…Она была талантлива: музыкально одарённая, с математическими способностями, мечтала о небе, но волею судьбы проработала бухгалтером. Очень старалась. Растила двух девочек, работала на двух работах, чтобы её дочери были более удачливы.

9 слайд (презентация 2)

10 слайд (презентация 2)

Октябрь 1963года. От него пошёл отсчёт второй жизни Людмилы. После тяжёлой травмы – паралич обеих ног. Она пишет: «Прощай, моё лёгкое движение, танцы, беготня на «шпильках» за отходящим автобусом, купание на реке, походы в лес, прогулки под дождём…Слёзы…Бессонные ночи…»

11 слайд (презентация 2)

Рядом всегда была мама. «Я благодарю Бога, что послал такую маму – мою, принявшую всё, как есть, создавшую в доме благоприятную атмосферу для расцвета творчества и сделавшую меня счастливой».

12-15слайды (презентация 2)

Вышли первые пластинки – песенные «ласточки», которые быстро разлетелись по стране.

16 слайд (презентация 2)

Приглашение на телевидение.

17 слайд (презентация 2)

Снимается фильм «Нежность».

Началась бурная творческая жизнь. Мы с мамой трудились вместе. У неё не было «своей» жизни, была «наша», общая.

18 слайд (презентация 2)

Я всем обязана маме – моему ангелу-хранителю.

19 слайд (презентация 2)

Ученик читает стихотворение, посвящённое Надежде Павловне.

(Звучит  запись песни «Небесные короли») [12]
Представление ученицей выставки книг, журналов, газетных статей о Людмиле Тумановой.
Промежуточная оценка.
Слово учителя:
Природа щедро наделили её всевозможными талантами. И один из них – талант дружбы. Многие годы друзья – это почва, питающая  вдохновением богатый творческий потенциал зауралочки. Но и её творчество, и общение с ней становится вдохновением для других. Годы многолетней дружбы связывают Людмилу Анатольевну с Виктором Бухровым – известным курганским журналистом.

Сообщение 2-ой группы учащихся с презентацией и комментарии:

1 слайд (презентация 3)

Наша презентация называется «Нарисуй ты меня идущую». 

Ещё не были мы знакомы с творчеством поэтессы, когда вошли на её сайт и увидели изумительной красоты и очарования женщину. На всех фотографиях поражало сияние глаз…Кто эта божественная дива?! А когда узнали о жизненной трагедии, приковавшей семнадцатилетнюю девушку к инвалидному креслу, то прониклись уважением и поняли смысл стихотворения «Нарисуй ты меня идущую».

Чтение ученицей стихотворения «Нарисуй ты меня идущую».

Кто же тот мастер, который помог нам понять через фотографию движение души поэтессы?

2 – 5 слайды (презентация 3)

Чтение ученицей стихотворения «Пришла к тебе… Вот мой портрет».

6 слайд (презентация 3)

Чтение ученицей стихотворения «Женщина - Весы».

7 – 8 слайды (презентация 3)

(Звучит  запись песни «Возьми мою нежность») [12].
Промежуточная оценка.
Слово учителя: Особая страница в творчестве Людмилы Тумановой – стихи и песни для детей.

4 слайд (презентация 1)

5 слайд (презентация 1)

Группа мальчиков исполняет песню «Эгей, мой конь!»

6 слайд (презентация 1 )

Ученица исполняет песню «Ко мне, Мухтар!»
7 слайд (презентация 1 )

Ученица читает стихотворение «Первоклассница».
Промежуточная оценка.
Слово учителя: Выпускаются пластинки, выходит фильм, сказочные феерии ставятся на местном телевидении, две её книги стали раритетами… Такая счастливая жизнь, если бы не одно … Жизнь в четырёх стенах. Сколько горечи в её словах: «…Шесть лет назад окончилась мамина земная жизнь, и мне казалось – моя тоже: всё потеряло смысл…Когда же случайно ночью на первое октября взглянула на небо… Облака были плотными, белёсыми, и, казалось, они почти не двигались. Но прямо над моим окном образовался чёткий равнобедренный треугольник чистого тёмного неба, в который  словно вписалась аккуратными полосками белых облаков буква «Т». Буква в «треугольнике» неба – неспроста. Вечером того же дня раздался телефонный звонок: мне предложили выпустить сборник стихов. Вот оно! Поняла, что «не всё».
Чтение учителем стихотворения «Для чего мы с тобою пришли в этот мир»

Какой верой звучат её слова: «...я люблю и любима».

8, 9слайды ( презентация 1)
Сообщение 3-ей группы учащихся с презентацией и комментарии:

1 – 9 слайд (презентация 4)

Одарённая различными талантами, она создала песни – акварельной прозрачности, чистоты, лёгкого дыхания, солнечной энергии. А теперь посмотрите её рисунки. Они такие светлые, лёгкие.

Сколько слёз было выплакано, сколько дум передумано, откуда черпалось мужество… Только чувствуешь в её рисунках, что сердце её не замкнулось в печали, а глаза её не перестали струить ясный свет.

Ученица читает стихотворение « Пока не поздно».

10слайд (презентация 1)

Слово учителя: Перевернём последнюю страницу. На сайте Л.А.Тумановой отражены в многочисленных сточках гостевой книги самые светлые и искренние чувства, испытанные благодаря её песням и пронесённые через года и расстояния её слушателями. 
Обсуждение, обмен мнениями и оценка выступлений групп.
Рефлексия. 

 Ваши впечатления, адресованные песенной диве Зауралья, отразите в синквейне. 4 октября у Людмилы Анатольевны Тумановой день рождения. Напишите ей поздравительное письмо или открытку.
Домашнее задание: написать сочинение-миниатюру о понравившемся стихотворении Л.Тумановой. http//tumanoya-l.narod.ru – сайт, который вы можете посетить после нашего урока и оставить свое сообщение для поэтессы.
Подведение итогов. Выставление оценок.
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