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На уроке повторяем теоретический материал, закрепляем умения выполнять действия с многочленами, применять формулы сокращенного умножения для преобразования выражения в многочлен. В ходе практической деятельности обучающиеся приобретают умения выполнять задания комплексного характера, предусматривающие выполнение нескольких действий. Осуществляется контроль знаний. Учащиеся знакомятся с исторической справкой о многочлене (звукозапись).
Учитывая, что на уроке, где закрепляется пройденный материал, ученики, как правило, теряют интерес и внимание, я взяла нестандартную форму проведения урока – путешествие по стране Многочленов. Стремясь  достичь поставленной цели урока, старалась разбудить эмоции учеников, следуя совету Аристотеля, который когда-то подметил, что «мышление начинается с удивления».

           Для более эффективного процесса обучения на уроке используем ИКТ – мощный стимул в обучении. Посредством такой  урок активизирует психические процессы учащихся: восприятие, внимание, память, мышление; гораздо активнее и быстрее происходит возбуждение познавательного интереса. Экономия времени, а приобретенные знания сохраняются в памяти значительно дольше.  Поэтому разработана презентация для данного урока.
