   Сообщение  первого ученика

Родился Алексей Андреевич 20 апреля 1944 года в селе Понькино Шадринского района. Детство прошло в совхозе имени Буденного (ныне д. Октябрь Шадринского района Курганской области). Совхоз был организован на пустом месте в 1932 году. Сначала были построены свинарники, а для людей домов не было, поэтому им приходилось жить в вырытых по угорам возле логов землянках. В книге «Айда с Богом» А. Мехонцев пишет: «Сколько себя помню в раннем детстве, всегда мои воспоминания крутятся больше возле землянки. Мы с мамой вдвоем жили в землянке до 1955 года. У коровы тоже была вырыта землянка, там же и курицы жили. У нас в землянке была русская печь. Стол да кровать. Вот и вся обстановка…»

   Именно здесь впитал Алексей Андреевич любовь к земле, ко всему живому. От предков он унаследовал не только богатырское телосложение, но и умение видеть мир в его неисчерпаемым многообразии: «…Может быть, эти землянки и привили мне любовь к природе, к земле. Летом вся округа зарастала такими травами, что мы с ребятами бегали в них как в джунглях. Тут и репейник с огромными листьями, и полынь, и крапива, и донник, и череда, и березка – трава с белыми и розоватыми цветами, и «калачики», которые мы ели в детстве. Землянки были почти не заметны, так как они естественно вписывались в рельеф местности и зарастали травой, даже на крыше росла лебеда и полынь, потому что покрыты землянки были земляным дерном. Поэтому они сливались с окружающей природой».

   Матери А. Мехнцева Анастасии Семеновне Задориной, приходилось работать от темна до темна. Чтобы маленький сын не оставался без присмотра, отводила его к бабушке, Задориной Евдокии Федоровне. Спустя многие годы А. Мехонцев вспоминает о бабушке с большой теплотой: «Где ты теперь, моя баба Дуня? Где твоя душа? Отрада ты наша, всех нас внучат выкормила, всех привечала, как родных детушек. Каждому нашла слово доброе. Каждому отдала всю свою душу, все нескончаемую любовь свою… Мы тебя помним… И любим…». 

   Прадед А. Мехонцева, Задорин Федор Павлович до 1917 года был церковным старостой, человеком глубоко верующим. Умер он в 1948 году, когда Алексею было всего 4 года. Но А. Мехонцев считает, что прадед оказал на него большое влияние: «Видимо, что - то передал он мне. Что – то божественное я всегда в себе чувствовал. В детстве – интуитивно, а теперь все явственнее ощущаю. Порой рисую и пишу, и не знаю, как все получается. Будто бы само собой. Как будто кто - то водит моей рукой. Потом удивляюсь даже. Неужели это я нарисовал?..»

   После окончания техникума Алексей Андреевич работал в г. Комсомольске – на – Амуре, Свердловске, Шадринске.

   С 1968 года по 1970, живя в г.Свердловске, занимался в изостудии  ДК им. Горького у известного педагога – художника Губернаторова Ф. В. С 1971 по 1976 г.г., работая на заводе, А. Мехонцев заочно учился в Нижне – Тагильском педагогическом институте на художественно – графическом факультете истоки своего призвания А. Мехонцев видит в далеком детстве: «По весне воздух благоухал запахом цветущих черемух возле наших неказистых жилищ. Каждое время года раскрашивало природу в разные краски, но мы, военная и послевоенная ребятня – безотцовщина, их тогда не замечали. Но память хранила в душе каждого свой неизгладимый цвет, свое очарование. Теперь я понимаю, почему меня тянуло рисовать природу, тянуло стать художником. Это душа просила высказаться, поделиться впечатлениями детства и юности».

   Закончив институт, Алексей Андреевич 2 года работал в селе Ичкино учителем рисования и черчения. Позже 10 лет работал художником – конструктором на Шадринском автоагрегатном заводе, затем 12 лет преподавал в Шадринской художественной школе. С 1998 года и по сей день работает преподавателем живописи на художественно – графическом факультете Шадринского государственного педагогического института. 

   В 2007 году А. Мехонцев стал Членом Союза художников России. 

   Сообщение  второго ученика

   В Союз писателей России А.А.Мехонцев принят в 2009 году.
   Параллельно с занятиями живописью, графикой и керамикой А. Мехонцев серьезно занимается литературным творчеством.

   Первые рассказы публиковались с 1970 года в газетах «Авангард», «Шадринский рабочий», «Шадринский курьер». В 1994 г. вышла первая книга рассказов о природе «От капели до капели», в 1996 году – вторая книга «Все пережили», в 1997 году – книга стихов «Устремление», в 2002 году – книга рассказов о временах года «К источнику», в 2004 году – книга о детстве и юности «Айда с Богом!», в 2006 году – книга стихов «Сердечные ритмы». Все книги иллюстрированы самим автором.
   Не далекие берега вдохновляют Алексея Андреевича на творчество, а неброские и тихие плесы и скаты. Непосредственностью веет от его зарисовок. Каждый этюд первой книжки А.А.Мехонцева «От капели до капели» передает различные оттенки настроения: то радость встречи с весенним солнцем, то грусть по утраченному прошлому, то светлое раздумье над единством природы и человека. 

