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Тезисы к презентации «Придумывание сказки «Лесные приключения»

Обучение детей связной речи – одна из ведущих задач, которые стоят перед воспитателями. Под связной речью понимается логическое, последовательное, грамматически правильное и образное изложение определённого содержания. В связной речи отражаются логика мышления ребёнка, его умение осмысливать воспринимаемое и правильно выражать его. 
Творческие рассказы детей – более сложная ступень в формирующемся навыке монологической речи дошкольника. Творческое рассказывание, составление сказок строится на особой психологической основе – детском воображении. В процессе творческого воображения создаются новые образы без опоры на готовое описание или изображение их. Этот вид воображения играет важную роль во всех видах творческой деятельности детей. В процессе придумывания сказок формируется одновременно и критическое  мышление детей. Это послужило актуальностью для создания презентации по теме «Придумывание сказки «Лесные приключения».
Чтобы ребёнок раскрылся и проявил себя в словесном творчестве, необходимо помнить, что развитие монологической и диалогической речи неотделимо от решения остальных задач речевого развития: обогащения и активизации словаря, формирования грамматического строя речи, воспитания звуковой культуры речи. 
Презентация «Придумывание сказки «Лесные приключения» может быть использована как наглядная иллюстрация к выступлению на педагогическом совете, родительском собрании, имеет практическую ценность для педагогов ДОУ.
