Тема урока: Объём призмы. 

Место урока в структуре образовательного процесса: урок по учебному плану в 11 классе ( учебник: Геометрия 10-11 Л.С. Атанасян и другие).

Номер урока по теме: № 3. Закрепление.
Форма: практикум по решению задач  с элементами регионального компонента с использованием ИКТ.
Технология: здоровьесбережения.
      Огромное значение в предупреждении утомления является четкая организация учебного труда. Четкая организация урока способствует выработке у учащихся умений планировать, организовывать свою деятельность. Положительный аспект в проведении урока оказывает применение разнообразных форм работы с учащимися на уроках - это работа фронтальная, индивидуальная, в парах, в группах. В этом случае слабоуспевающий ученик чувствует поддержку товарища, освобождается от боязни ошибиться, получить неправильный ответ. При оценке выполненной работы необходимо учитывать не только полученный результат но и степень усердия ученика. Не нужно забывать и о том, что отдых - это смена видов деятельности. Поэтому при планировании урока старалась не допускать однообразия работы. На уроке было 6 смен видов деятельности. Использовалось 4 вида преподавания (словесный, наглядный, аудиовизуальный, самостоятельная работа). Использовала методы, способствующие активизации инициативы и творческого самовыражения учащихся, которые позволяют им превратиться в субъекты деятельности. Это:
· методы свободного выбора (свободная беседа, свобода творчества)

· активные методы (ученики в роли «экспертов», обсуждение в группах, парах)

· методы, направленные на самопознание и развитие (интеллекта, эмоций, общения, воображения, самооценки и взаимооценки).   

     Некоторым ученикам трудно запомнить даже хорошо понятый материал. Для этого очень полезно развивать зрительную память, использовать различные формы выделения наиболее важного материала (подчеркнуть, обвести, записать более крупно, другим цветом). 
Несколько минут на уроке уделила динамической паузе. Потраченное время окупается усилением работоспособности, а, главное, укреплением здоровья учащихся. 
Предлагаю домашнее задание дифференцированное по сложности, при этом указываю что ученики должны выполнить, чтобы подготовить задание на «три», «четыре», «пять».

Желательно, чтобы завершение урока было спокойным. Урок неполноценен, если на нем не было эмоционально-смысловых разрядок, таких как стихотворение о Призме.

