Кукла закрутка
  Одним из средств проекта является использование в обучении и воспитании такого объекта   народного прикладного искусства  как народная игрушка. Народная игрушка есть отражение духовной жизни русского человека.

  Основная задача идеи заключается в привлечении внимания к истокам создания народной куклы, демонстрации её достоинств. 
  Знакомство с разнообразием народных кукол возможно на занятиях в начальной школе, в среднем звене – 5 класс урок ИЗО  в разделе «Праздничная народная одежда», 5-6 класс – технология в разделе «Технология домашних ремёсел», во внеклассной работе, в процессе получения дополнительного образования.  Процесс создания кукол развивает творчество, воображение, внимание. Куклы развлекают, поучают, воспитывают, украшают дом, служат объектом коллекционирования, хорошим подарком.

  Дети, проявляющие  большой интерес к изучению народных игрушек и желающие творить могут посещать кружок «Народная игрушка». Учащийся  может сделать свою куклу, не ограничивая себя в своих фантазиях. У неё будет свой характер, своя яркая индивидуальность.

  В процессе работы воспитывается эстетический вкус, любовь к прекрасному. Кладезем этого прекрасного является русское народное творчество. При изготовлении кукол происходит ознакомление школьников с искусством народного костюма как важной части материальной и духовной культуры русского народа. Изучение народного костюма как элемент культурного наследия способствует формированию гармонически развитой личности, развивает у школьников художественный вкус, конструкторские способности, чувство цвета и формы. Прививает любовь к истории нашей Родины и является эффективным средством формирования народной культуры. Шитьё кукол доставляет радость и увлекает как девочек, так и мальчиков. Наивность, привитизм, отсутствие признаков натурализма, с одной стороны и богатая детская фантазия, нестандартность мышления ребят с другой дадут возможность сделать замечательные кукольные образы.
