Вредители  комнатных растений с колюще-сосущим ротовым аппаратом.
Трипс — очень мелкое насекомое. Длина тела взрослой особи 2—2,5  миллиметра, толщина, обычно, менее 1 мм. Трипс имеет две пары крыльев. В спокойном состоянии, они сложены в узкую светлую полоску на спинке насекомого и практически не видны. Взрослые насекомые, обычно, имеют темную окраску — черную, или буроватую. Личинки большинства видов более светлые — желтые, или зеленоватые. Личинки отличаются от взрослой особи меньшими размерами и отсутствием крыльев. Для того, чтобы увидеть этих вредителей надо сильно присмотреться. Трипс прячется в тычинках цветка, в бутонах, или в пазухах листьев. Первый признак присутствия трипса на растении — это наличие пыльцы на лепестках цветка. Чтобы проверить, есть ли на растении трипс, надо сорвать несколько цветков и потрясти их над черной бумагой. 
Вредители высасывают сок из растения. Цветы полузавядшие, деформированные, испещрены мелкими белыми и черными крапинками (белые – покусы, черные — фекалии). Листья как будто исколоты мелкими иголочками. 

 
Основная трудность в борьбе с трипсом заключается в том, что в процессе развития это насекомое имеет несколько стадий, при которых химикаты на него практически не действуют. Первая — это стадия яйца. Самка трипса откладывает яйца под кожицу молодых листьев на пораженном растении. При хим. обработках на яйца трипса химикат не попадет.

Еще один период, когда трипс практически недоступен для ядов, это последняя личиночная стадия. Перед последней линькой личинка перестает питаться и закапывается в грунт у корней растения. Поскольку она в это время не питается, да еще и скрыта грунтом, то химикаты, чаще всего, практически бессильны.

Меры борьбы:
Единственный способ избавиться от трипсов — провести серию обработок системными инсектицидами. Вполне эффективно сочетание повышенных концентраций, с незначительным добавлением зоошампуня (противоблошиного). В момент обработки очень желательно удалить на растениях все цветоносы. Две-три обработки с интервалом 10 дней. 

Щитовка. Личинки и взрослые самки сосут соки растений. Щитовки могут быть размером от 0,5 мм и до 5 мм. Женские особи покрываются выпуклым щитом. В то время, как насекомые со щитом неподвижны, молодые особи (еще не покрытые щитом) достаточно подвижные. Щит может быть как круглый, так и удлиненный коричневого или светло-коричневого цвета. 

На листьях растений иногда появляются коричневые или светлые округлые чешуйки, которые с трудом отделяются от листа. Это взрослая стадия щитовки. 

При сильном заражении листья вдоль жилок и стволы растений покрываются как бы налётом, образующимся из большого скопления щитовок. У повреждённых растений задерживаются рост и развитие, листья желтеют, неправильно развиваются, часто опадают, молодые побеги усыхают. 

Размножение может быть как бесполым, так и обычным. Происходит оно путем откладывания яиц под щитком, а некоторые виды - живородящие. После вылупления щитовка проходит несколько стадий развития. На начальном этапе щитовки очень подвижные, и могут быстро распространяться, в частности и на соседние растения. 

Меры борьбы:
Щитовки защищены от внешних воздействий щитком, поэтому борьба с ними непростая. Счистите щитовок зубной щеткой или тряпочкой, смоченной в спиртовом или мыльном растворе, можно использовать мыльно-керосиновую эмульсию. 

Если растения невысокие (до 30 см), попробуйте полить их под корень раствором препарата актара. Этот инсектицид через корни проникает в растения и делает токсичными для насекомых на некоторое время все его надземные органы. При обработке инсектицидом протрите подоконник или полку, где стояло растение, а также оконное стекло, так как мелкие личинки можно и не заметить. Будьте умеренны с поливом, избегайте скученности растений, чаще проветривайте помещение, изолируйте зараженное растение от других, перенесите его на более освещенное место.
 Тля. Мелкое насекомое 0,5—0,6 мм длиной, продолговато-яйцевидной формы, с мягкими наружными покровами. Окраска тела у разных видов тли неодинакова — от желто-зеленой до черной. Наиболее часто встречается тля зеленой или темно-зеленой окраски. Эти мелкие насекомые на длинных ножках передвигаются медленно, бывают крылатые и бескрылые. Они проходят сложный цикл развития. Сложность цикла заключается в чередовании поколений. Через 7—10 дней народившиеся самки способны к размножению, и каждая дает до 150 живых личинок.

Живут тли большими колониями, вред наносят с февраля по сентябрь. Они поселяются на верхних молодых побегах, с нижней стороны листа, на бутонах, цветоножках, высасывают сок, вызывают белесоватость, скручивание, деформацию листьев и задержку цветения. Вредит тля почти всем комнатным растениям, кроме пальм. Кроме того, тля может быть переносчиком вирусных заболеваний. 
Меры борьбы:

Возможно использование инсектицидных препаратов (Интавир, Неорон), также можно применять Фитоверм или Стрелу. Рекомендуется перед любой обработкой промыть растение, лучше в мыльном растворе - так вы избавитесь от половины вредителей. Остальных подвергнуть обработке препаратом. Обработку следует повторять с перерывом в 5-7 дней, иначе выжившие вредители будут давать устойчивое к препарату потомство. Эффективны препараты нового поколения - пиретроиды, такие, как циперметрин, талстар, арриво, фьюри. Из биологических методов используют микробиологические препараты (бактериальные, грибные): микоафидин.

Народные средства борьбы с тлей
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Распространённые вредители комнатных растений.

	Ранние признаки поражения растения
	Поздние признаки поражения растения
	Вредитель

	На листьях появляются мелкие беловатые точки.
	Точки сливаются и лист высыхает. В углах листа скапливается прозрачная паутина.
	Паутинный клещ

	Деформированные верхушки побегов, скрученные листья. Сладкие капельки на стеблях.
	Гроздья из вредителей на верхушках побегов.
	Тля 

	Нечеткие желтые пятна на листьях, легкое скручивание листьев.
	Сахаристые выделения. Листья обесцвечиваются, засыхают и опадают
	Белокрылка 

	На листьях, стеблях и плодах  желтоватые или красно-коричневые пятна


	Части растения отмирают
	Щитовка 

	Лист обесцвеченный, его края покрыты многочисленными точками.
	Листья отмирают, цветки уродуются
	Трипсы 


