 «Использование средств и методов  ЛФК  для коррекции нарушений осанки и плоскостопия»

(№1) Растить здоровых детей - это подлинное искусство, которое приходится совершенствовать всю жизнь. Даже родившийся здоровым, ребенок нуждается в постоянном медицинском наблюдении, особенно в период раннего развития и в дошкольном возрасте. В своем большинстве дети испытывают двигательный дефицит. Из-за этого у них происходят функциональные нарушения в организме. Снижается сила и работоспособность скелетной мускулатуры, что влечет за собой различные нарушения осанки, искривление позвоночника, плоскостопия.  
Я работаю в специализированном дошкольном учреждении для детей с малыми и затихающими формами туберкулеза.  МИССИЯ НАШЕГО ДЕТСКОГО САДА – это осуществление лечения, оздоровления и развития детей, имеющих первичное инфицирование и интеграция воспитанников в среду здоровых сверстников.

Моей основной задачей, как инструктора по физической культуре,  является коррекция нарушений опорно-двигательного аппарата, оздоровление, обеспечение всестороннего физического развития ребенка. Поэтому, проведение занятий лечебной физкультуры в условиях детского сада позволяет своевременно и эффективно устранять различные нарушения осанки и плоскостопия.

(№2)   ЛФК включает в себя – формы, задачи, методы и средства. 

(№3) ФОРМЫ состоят из лечебной гимнастики, массажа, корригирующей и ортопедической гимнастик. В ЗАДАЧИ входит – выработка правильной осанки, постановка правильного дыхания, улучшение координаций движений, увеличение силы и выносливости, коррекция осанки, эмоциональная разрядка и закаливание.
(№4) Методы состоят из – коррекции, дозирования, расслабления и релаксации, музыкально-ритмического, режима движений. Средствами являются – физические упражнения, подвижные игры, закаливающие процедуры, самомассажи.
(№8)  После дневного сна проводится – бодрящая гимнастика, корригирующая гимнастика, дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз, закаливающие процедуры и самомассаж. 
(№9) Бодрящая гимнастика  направлена на физиологический переход от сна к бодрствованию, улучшает настроение детей и поднимает мышечный тонус организма.

(№10)  «Дорожка здоровья» используется в сочетании с воздушными ваннами после дневного сна для повышения двигательной активности, оздоровления детей. «Дорожку» располагают в группе, или в спальне с различными спортивными снарядами и инвентарем.  Инвентарь располагают так, чтобы дети всей группы могли заниматься одновременно, переходя от одного снаряда к другому, включая в работу все группы мышц. 

(№13) Корригирующая гимнастика помогает выработать общую и силовую выносливость мышц туловища, закрепить навык правильной ходьбы, закрепить навык полного и рационального дыхания, способствует профилактике нарушения органов зрения. Введение в режим дня общеразвивающих упражнений и оздоровительных процедур повышает двигательную активность, способствует правильному формированию стопы, развивает координацию движений, совершенствует физическое развитие, вписываясь в общий комплекс оздоровления.

(№15)  Дыхание, как «опора жизни», влияет на все физиологические процессы, происходящие в организме, на физическое и психологическое  состояние, умственную деятельность детей, страдающих заболеваниями органов дыхания, помогают упражнения с акцентом на выдох с произнесением различных звуков. Вдыхать и выдыхать можно ртом и носом.

(№16)  Повышение требований к гигиеническим условиям для зрения в быту снижает степень риска миопии. Целенаправленные  упражнения  для мышц глаза способствуют профилактике прогрессирования и излечению начальных форм близорукости.

(№ 17)  Самомассаж и взаимомассаж повышает функциональные возможности организма, снижает утомление, способствует быстрому восстановлению после физических и умственных нагрузок.
(№18) Закаливающие процедуры приводят к усилению обмена веществ, повышают сопротивляемость организма инфекционным заболеваниям. При закаливании изменяется кровоток, как в сосудах, так и во внутренних органах. Это ведет к повышению обмена веществ, улучшению психо - эмоционального фона, эндокринной системы. Оказывают благотворное влияние на общее психосоматическое состояние и поведение ребенка. Систематическое закаливание в дошкольном возрасте обеспечивает основу нормального физического и психического развития.

(№20) Использование  в своей работе всех методов оздоровления  в системе, приводит к наилучшему результату и положительной динамике коррекции нарушений опорно-двигательного аппарата  у детей. Слаженность работы инструктора по физической культуре  и воспитателей групп и взаимодействие с семьей, в данном направлении,   дает наиболее эффективный  результат по исправлению и профилактике нарушений осанки.

