Ф.И.О автора: Николенко Наталья Николаевна
Тема: Я живу в Зауралье. Край родной – Зауралья частичка.
Класс: 2 класс 
Продолжительность мероприятия: 1 час                                                                                                  
Цель: воспитание  любви к своему Отечеству, Зауралью, родному селу;
           воспитание уважения к историческому прошлому своего края.
Задачи: расширить кругозор учащихся об  историческом прошлом Курганской     области, села Пивкино, о людях, которые живут и работают  в нашем селе;
              способствовать воспитанию чувства патриотизма, уважительного отношения к    традициям русского народа, гордости за своих односельчан.
Форма проведения: воспитательный час
Оборудование: презентация, музыкальный клип («Зауралье. Родные места.» Автор   К.Ловыгин), музыкальный клип о селе Пивкино, картины природы родного края. 

                                                                                                                                           
Ход мероприятия.                                
Учитель. 
Слайд 1
- Сегодня 1 сентября. Все девчонки и мальчишки после летних каникул спешат в школу. Вы теперь второклассники. И первый в этом учебном году звонок позвал детей в огромный и загадочный мир – мир знаний.

Звенит звонок,
Рассыпав смех весёлый,
Истосковался
В летний час по нам.
День добрый школа,
Дорогая школа!
День добрый,
Наш большой и светлый класс!
Вперёд, ребята,
К новым знаниям,
Навстречу вдохновенью и мечте.
                          музыкальный клип («Зауралье. Родные места.» Автор К.Ловыгин)      
- Как выдумаете, чему посвящён первый в этом учебном году урок.
- Ребята, как называется наша Родина? (карта)
- Назовите и покажите на карте столицу России.
- Как называется область, в которой мы живём, областной центр?                                     - А как ещё можно назвать край, в котором мы с вами живее?   ЗАУРАЛЬЕ
Воспитательный час так и называется «Я живу в Зауралье»
Слайд 2.
-Мне  хочется начать наше мероприятие со стихотворения Владимира Лоскутникова
Слайд 3.



На просторах России великой и славной
Есть много красивых и душу волнующих мест.
Но им не сравниться с моим Зауральем,
Роднее его, ничего на Земле этой нет.


 Ученики.
В Зауралье, в равнине Сибирской,
У  Тобола Курганский наш край –
Часть земли необъятной Российской, 
Край привольный, певучий, как май.

Хлеборобный, хоть с виду неброский,
Ты по – своему всюду красив –
Синью вод, белоствольем берёзы,
Золотыми разливами нив…

Мой край родной – Курганская земля!
Тебе слагаю песни я свои.
Люблю твои зелёные леса,
Озёра, реки чистые твои.

Люблю твоих нарядов простоту,
Твои обряды, звучный твой язык,
Твоих сказаний светлую мечту,
К которой с детства я привык.

Курганская земля! Зову тебя я милой
И стороною самой дорогой.
Ведь ты меня вспоила и вскормила.
И мне земли не надобно другой.
Слайд 4.
                            КАРТА КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ
- Курганская область расположена за Уралом, на обширных просторах Западно-Сибирской низменности. Иногда её называют воротами Сибири, так как это важный транспортный узел, связывающий Москву с Дальним Востоком, располагающий аэропортом, железнодорожными и автобусными вокзалами.
Курганская область была образована 6 февраля 1943 года. На территории Курганской области расположены 9 городов, 6 посёлков городского типа, 24 района, один из которых Щучанский с районным центром г. Щучье.

Граничит:
на западе — с Челябинской областью
на северо-западе — со Свердловской областью
на северо-востоке — с Тюменской областью
на юго-востоке — с Северо-Казахстанской областью (Республика Казахстан)
на юге — с Кустанайской областью (Республика Казахстан)

- А с чего же началась история нашего Зауральского края?
Слайд 5.

Учитель. Давно-давно по берегам Тобола лежали бескрайние, никем незаселенные земли.
В начале 60-х годов 17 века крестьяне-переселенцы появились на территории, где теперь стоит город Курган. Земледельцам понравилась плодородная почва.
Слайд 6,7.
Здесь в 1662 году, близ огромного кургана, который назывался Царев Курган, была образована слобода Царево Городище. Известен и её основатель – русский  тюменский крестьянин Тимофей Невежин. Летом  Тимофей Невежин и сын срубили недалеко от величавого холма первую избу. Потом появился острог – частокол из заостренных сверху бревен.  Предполагают, что раньше на том месте, где сейчас город, находилась татарская крепость. С течением времени слобода стала называться Курганской, а в 1782г. преобразована в уездный город Курган.
                      Символы Курганской области (ГЕРБ И ФЛАГ).
  В 1998 году были утверждены областной Думой новые символы Курганской области - герб и флаг.
Слайд 8.
Герб Курганской области   представляет собой геральдический щит зеленого цвета, в поле которого изображены 2 серебряных кургана, в серебряной оконечности – бегущая куница с золотой мордой  и грудью. 
Герб может воспроизводиться в двух вариантах - в виде малого и большого герба. Последний отличается внешними украшениями, т.е. обрамлением в виде золотых дубовых ветвей, перевитых лазоревой Андреевской лентой.
Слайд 9.
Флаг. По сложившимся традициям, флаг должен носить основные цвета герба. Поэтому флаг Курганской области представляет собой прямоугольное полотнище с тремя горизонтальными полосами белого, изумрудного и белого цветов. Исторически эти цвета символизируют Сибирь. В центральной части изумрудной полосы два серебряных холма - эмблема с герба Курганской области.
                                                       ФИЗМИНУТКА
Слайд 10.
- Сегодня вы все, кто-то пришёл, а кто-то приехал в школу.
Где живут ребята из нашего класса?
(На доске составляем  СОЗВЕЗДИЕ из звёзд, на которых написаны названия населённых пунктов, в которых живут дети нашего класса)
- Каждый из вас любит своё родное село, свою милую сердцу деревеньку. Но всё же, какая звёздочка в этом созвездии связывает все остальные? Почему?
(село Пивкино, в нём находится наша школа)
-   В этом  году 9 августа село Пивкино праздновало  свой день рождения – 250 лет!
Дорогое наше село, милая сердцу деревенька, богата  своей историей. Сколько событий прошло с той поры!
Что же представляет наше село сегодня?
(выступления родителей)
1. Это  478 жителей, это развитая инфраструктура,  в которую входят: школа, детский сад «Ромашка», ФАП, дом культуры,  отделение связи, торговая сеть, Администрация Пивкинского сельсовета, это производственная база  - СПК (колхоз) «Колос».

2. Одним словом, большая дружная семья. И хочется верить, что наше село Пивкино, в котором вы все учитесь, родилось под счастливым созвездием, которое оберегает нас долгие годы.
А каждая звезда в этом созвездии – это мы – жители села Пивкино и все те, кто как–то связан с нашим селом. 
3. Администрация Пивкиного сельсовета. В этом году исполняется 25 лет со дня  образования сельсовета. Несколько раз сельсовет в Пивкино закрывали, и  жители села Пивкино ездили в Майковский сельский Совет. 
С 1992 года и по сегодняшний день – Администрация Пивкинского сельсовета.
В настоящее время председателем является  Кузнецова Татьяна Петровна,

4. Пивкинская средняя общеобразовательная школа. Пока есть школа на селе – значит жить селу!  Несмотря на то, что наша школа небольшая, из ее стен вышли люди, которые стали профессионалами в различных областях.
 
14 октября 1897 года в с. Пивкино была открыта церковно-приходская школа, построенная на средства его жителей. До революции она была трёхклассной. В 1934 году школа становится семилетней, а в 1935 – начальной. Восьмилетней она стала лишь в 1962 году. 
     Но в 1980 году, в связи с небольшим количеством учащихся, Пивкинская школа преобразуется в начальную. В 1987 году построено новое двухэтажное  здание школы, и она вновь становится восьмилетней. С 1989 года школа стала средней. Руководили новой школой  Александр Федорович Дунаев, Хайдар Загитович Казеев, Леонид Петрович  Швечков.
   В настоящее время  директором является Ботова Л.В.  В 2007 г. Наша школа стала «Лучшей школой России» в рамках приоритетного нац. проекта «Образование».
Благодаря слаженной работе коллектива учителей, родителей и учащихся школа почти ежегодно становится лучшей по подготовке учебных заведений к учебному году, на протяжении многих лет наш участок и наши цветники признаются лучшими в районе.

5. Детский сад
 «В 50-70 годы детский сад – ясли сначала находился по улице Ленина. Это был деревянный дом, кухня отдельно в другом маленьком помещении.  Детей было немного. Отдавали тогда детей в 1,5 месяца.
В 1990 г.  в селе Пивкино открылся новый детский сад-«Ромашка» на 95 мест. Закуплена мебель и оборудование для кухни и игровой материал. 
На сегодняшний день  в детском саду  2 группы: старшая и младшая. Осуществляется  подвоз детей со станции Пивкино и станции Алакуль. 
Детский сад «Ромашка» в 2013-14 г. занял 1 место по району по подготовке дошкольных учреждений к новому учебному году. 
         

                              
6.Ф А П 
 Фельдшерский пункт построили в 20-е годы. Здание находилось по ул.Ленина в кирпичном доме. 
С 1982 года в с.Пивкино  ведет приём больных Надежда Витальевна Кадырова,  с 1990 года  Надежда Витальевна работает   в новом здании заведущей фельдшерско-акушерским пунктом.
  
7.БИБЛИОТЕКА                               
 В 1937 году в с.Пивкино была создана «изба-читальня». В то время насчитывалось  20 экземпляров книг. Первым библиотекарем в «избе-читальне» был Минин Семен Яковлевич - организатор драм.кружка. В его репертуаре имелось много различных пьес и спектаклей. 
Много библиотекарей сменили друг друга, но особенно хочется сказать о Барашевой Нине Дмитриевне.
С 1983 года  она хозяйка библиотеки. Около 10 лет она посвятила библиотечному делу. О таланте и неограниченных возможностях этого человека говорит, например,  и  такой факт: она с одинаковым успехом проводила мероприятия, библиотечные уроки на разные темы. При общении с этой женщиной не перестаешь удивляться её энергии, задору, жизнелюбию, доброте характера. Она человек, который просто не может быть равнодушным ни к окружающим её людям, ни к своей работе.
 В 1993 г. 10 августа после окончания Челябинского культпросветучилища по специальности библиотекарь    пришла работать  в библиотеку  ее дочь Барашева Людмила Петровна. Она работает с разными группами читателей, проводит кружок «Веселинки» с детьми(1-4 кл.), организует выставки народного творчества, сотрудничает  с  клубом, школой, дет.садом. 



Итог и рефлексия.
 -Много интересных фактов в истории нашего края, и мы с ними ещё познакомимся.
А закончить наш классный час я хочу музыкальным клипом про нашу малую родину, которая находится в Курганской области. 
	КЛИП о с. ПИВКИНО
- Мы с вами являемся частью народа огромной и прекрасной страны, мы – граждане России, россияне. Гражданин – житель страны, который признаёт её законы, он любит свою страну, гордится ею, вместе с ней переживает горе и радости, старается сделать её сильней и богаче.
Вы – маленькие граждане большой страны, её будущее. От вас во многом зависит судьба России, Зауралья и села, в котором вы живёте. А ваше будущее во многом зависит от того, как вы учитесь в школе. 
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