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Интернет как машина времени…


Позволяет стать Вам участником тех событий. Он даёт доступ к различным источникам информации в виде:


Воспоминаний участников тех событий. Кино и фото документов, архивов Т.П. . Интернет позволит не выходя из дома получить эти документы  в течении нескольких минут из любой точки Земли .


 Ведение здорового образа жизни, реальное   общение с друзьями, постоянные выезды с семьей на природу, различные творческие  увлечения (рисование, вышивание, выжигание, аппликация), посещение различных кружков и  секций, позволит Вам  ребята,   не утонуть в интернет болоте,
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Главное — найти необходимую Вам информации о «Первом полёте человека в космос», и полностью посвятить свободное время именно этому занятию.
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Современную молодежь в настоящее время  волнует очень много вопросов, и это заставляет их часами просиживать в сети Интернет? Почему Интернет - для одних становится болотом в котором они тонут, а для других неиссякаемым источником знаний которым они пользуются на благо себе и другим.


Зависимость к Интернету вырабатывается чаще всего при неправильном его использовании. 


Целенаправленно работая в интернете по поиску необходимой информации о освоении космоса и людях впервые открывших путь к звёздам. Ребята учитесь целенаправленному поиску необходимой Вам информации о «Первом полёте человека в космос».
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