Тезисы 
к сценарию тематической линейки «Память Беслана»

Мероприятие приурочено ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом, который в нашей школе проводится ежегодно 3 сентября. В течение дня проводятся классные часы, посвященные этому памятному дню, инструктажи о мерах безопасности и правилам поведения при угрозе терактов и при осуществлении терактов с обучающимися, с педагогами школы и с техническим персоналом, конкурс рисунков и плакатов, посвященных Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Задать тон этим мероприятиям призвана тематическая линейка, которая проводится в начале дня.
Тематические линейки проводятся отдельно для школьников младшего звена (1-4 классы) и для среднего и старшего звена (5-11 классы). Предложенный вариант сценария подготовлен для среднего и старшего звена.
По отзывам многих обучающихся и педагогов, присутствовавших на этом мероприятии, тематическая линейка побудила по-новому осмыслить бесланские события 2004 года, сопереживать с пострадавшими от терактов, осознать необходимость активного противодействия терроризму не только со стороны государства, но и каждого из нас.
В сценарии использованы материалы из источников в Интернете:

1. Пьеса для фортепьяно «Грустная ночь», автор Артём Гришанов; http://www.liveinternet.ru/users/grishanov_art/profil
2. Песня «Беслан 1 сентября», автор Роман Разум;
http://pesen.ru/publ/167-1-0-1397  

3. Стихотворение «Беслан», автор Дмитрий Степанов Младший;

http://litzona.net/show_32741php
4. Стихотворение «Одна свеча на окне в каждом доме», автор Даша Полковая; http://otvet.mail.ru/question
5. Фотографии для презентации взяты из сайтов: www.pravdabeslana.ru/, http://ossetia2004.narod.ru/, www.gzt.ru/.../photo/17405/. 
