ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
       
Воспитание патриотических чувств у детей дошкольного возраста -  одна из основных задач нравственного воспитания, включающая в себя воспитание любви к близким людям, к детскому саду, к родному городу, к родной стране. Наиболее сложной является работа по воспитанию любви к родному городу,  и родной стране. В чем проявляются патриотические чувства у детей дошкольного возраста? Как дошкольник может эти чувства выразить? К чему должен стремиться воспитатель?

       
Надо помнить, что дошкольник воспринимает окружающую его действительность эмоционально, поэтому патриотические чувства к родному городу, к родной стране у него проявляются в чувстве восхищения своим городом, своей страной. Именно эти чувства необходимо вызвать в процессе работы по ознакомлению детей  с родным гордом и своей страной.
       
Такие чувства не могут возникнуть после нескольких, даже очень удачных занятий. Это результат длительного, систематического и целенаправленного воздействия на ребенка.

       
Краеведческое образование является одним из направлений воспитательно-образовательной работы с детьми. Несмотря на то, оно осуществляется в большинстве дошкольных учреждений, деятельность  педагогов по данному разделу далеко не всегда эффективна. У многих отсутствует понимание, какими должны быть цели и результаты такого обучения, как выглядит портрет  - жителя его родного города или края.

       
Воспитание чувства патриотизма – процесс сложный и длительный. Любовь к близким людям, детскому саду, родному городу и стране играет огромную роль в становлении личности ребенка. Одним из источников обогащения знаний дошкольников о родном крае, формирования у них нравственных качеств является краеведение, которое помогает раскрыть связь родного города с Родиной в целом. 

      
Еще Мария Монтессори говорила, следует заметить, что в словах «Я люблю свой край» нет ничего поверхностного или искусственного. Напротив, они отражают весьма существенные человеческие свойства… «Местные» черты поведения человека есть таинственное отражение того, что запечатлелось в нем в годы его детства.

      
Для того чтобы организовать процесс краеведческого образования, педагогу необходимо реализовать ряд задач, готовность к решению которых определяет его профессиональную компетентность.

      
Мы в детском саду попытались систематизировать работу по воспитанию чувства любви к родному городу и к своей Малой Родине у детей дошкольного возраста, объединить в единое целое все задачи всестороннего воспитания детей дошкольного возраста: нравственное, эстетическое, умственное, трудовое и физическое воспитание.

      
Успеха в патриотическом воспитании можно достигнуть только если сам воспитатель будет знать и любить историю своей страны, своего города. Он должен уметь отобрать те знания, которые будут доступны детям дошкольного возраста, то, что может вызвать у детей чувство восторга и гордости. Но никакие знания не дадут положительного результата, если сам воспитатель не будет восторгаться своей страной, своим народом, своим городом. 

        «В воспитании все должно основываться на личности воспитателя, потому что воспитательная сила изливается только из живого источника человеческой личности. Никакие уставы и программы, никакой искусственный организм заведения, как бы хитро он ни был придуман, не может заменить личности в деле воспитания», - эти слова К.Д.Ушинского в полной мере относятся  к воспитанию патриотических чувств у детей дошкольного возраста. 

Приоритетное направление работы МБДОУ:

нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста.

Тема: «Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста на основе изучения истории, экологии и культуры Родного края»

Проблема: создание условий для успешного формирования нравственно-патриотических качеств у детей дошкольного возраста в рамках реализации приоритетного направления деятельности МБДОУ через систему занятий.

Цель: познакомить молодых педагогов ДОУ города Кургана с системой работы по формированию нравственно-патриотических качеств у детей дошкольного возраста путем ознакомления с историей, экологией и культурой Родного края с использованием различных форм работы.

Задачи: 

1. Формировать  у слушателей представление о развитии нравственно-патриотических качеств детей дошкольного возраста на основе изучения истории, экологии, культуры курганской области.

2. Развивать у слушателей навыки рефлексивного восприятия полученных знаний.

3. Распространить опыт работы педагогов МБДОУ в сфере нравственно-патриотического воспитания детей.

4. Обеспечить педагогов-слушателей практическими материалами по данной теме.

Сроки проведения: 10 октября 2013 года, 12 декабря 2013 года.

Руководитель:

Зам.зав. по УВР Сатурдинова Е.А.

МБДОУ «Детский сад №47 «Улыбка»

