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      Проблема здоровья и его сохранения в современ​ном обществе стоит более чем остро. Несмотря на то, что словосочетания “здоровьесберегающие технологии” и “формирование здорового образа жизни” стали привычными в беседах с родителями и детьми, в пла​нах воспитательной работы педагогов этой актуальной проблеме по-прежнему придается особое значение.  Если ребенок здоров, бодр, энергичен, он готов бегать не уставая, кататься на велосипеде, плавать, играть с ребятами во дворе. Напротив, плохое само​чувствие, болезни являются причинами отставания в физическом развитии, неудач на заняти​ях, в играх, спорте. Поэтому каждый дошкольник должен учиться заботиться о своем здоровье, знать, что нужно правильно питаться и одеваться, дышать свежим воздухом, соблюдать режим дня и правила гигиены, делать зарядку и занимать​ся спортом.

     Первые и главные воспитатели в жизни ребенка - родители, поэтому большая часть ответственности за его здоровье лежит на их плечах. Задача взрослых - с ранних лет формировать у ребенка понимание зна​чимости здоровья и умения бережно к нему относить​ся. Сотрудничество родителей и педагогов в данном вопросе позволяет решать поставленную задачу на​много эффективнее.

     Так, успешным опытом взаимодействия педагога и родителей по приобщению детей к здоровому образу жизни стал исследовательский проект “Береги здоровье смолоду” во второй младшей группе, разработанный воспи​тателем данной группы МДОУ “Детский сад комбинированного вида № 10” г.Далматово.

       Предварительная работа: подо​бран иллюстративный материал, художествен​ная литература, пословицы, поговорки по теме, с детьми организованы дидактиче​ские игры: “Что было бы?”, “Что надо делать, чтобы быть красивыми?”, “Друзья и враги здоровья”, “Можно – нельзя”, “Полезно – вредно” и др. 

     Реализация проекта началась с создания педагогом, детьми и родителями “Чудо-участка”. Как известно, дети много времени проводят на территории детского сада. И от того, насколь​ко она будет ухоженной, озелененной, разу​мно спланированной, во многом зависит реше​ние здоровьесберегающих задач. Дошкольники вместе со взрослыми трудились на свежем воз​духе, сажая многолетние и луковичные цветы, кусты сирени.

    Одной из форм привлечения детей и их родителей к занятиям спортом стал выпуск стенгазеты “Спорт - это жизнь”, в оформлении которой участвовали педа​гог и родители с детьми. Стенгазета состояла из фо​тографий, демонстрировавших детские увлечения разнообразными видами спорта: фигурным катани​ем, плаванием, художественной гимнастикой и дошкольники сами выбирали место для фотогра​фий и с помощью родителей предлагали к ним комментарии.

       Для расширения знаний воспитанников о раз​личных видах спорта в группе был создан спортивный уголок, где дети занимаются самостоятельно и под наблюдением воспитателя. Основу папок “Положительные эмоции - за​лог здоровья”; “Наши ушки” (полезные и вред​ные шумы); “Зуб Неболейка”; “Наш друг свето​фор” (безопасность детей на дороге) также со​ставили детские работы.

Особенно эффективной и любимой формой знакомства детей со здоровым образом жизни стала сказкотерапия “Лечим сказками”. Родите​лями детям были даны задания - сочинить сказки и изобразить на рисунках придуманных героев. Сочинение сказок сближает детей и родителей, дарит им положительные эмоции. В качестве примера в приложениях 2-3 соответственно представлены сказки воспитанников учрежде​ния “Сладкоежка”, “Два ежика” и инсценировка одной из авторских сказок по здоровьесбережению  “Путешествие жителей Цветочного города по тропе здоровья”. 

Таким образом, совместными усилиями педагога и родителей у дошкольников были сформированы представления о здоровом образе жизни, интерес к активному отдыху. Они получили необходимые знания и положительный социальный опыт сохранения здоровья. Помимо этого дети научились продуктивному взаимодействию друг с другом, умению слушать другого и в приемлемой форме выражать своё отношение к его предложениям, но главное – бережно относиться к своему здоровью и здоровью близких.

