                 Урок химии в 10 классе по теме «Витамины».

В основу урока положен деятельностный подход обучения, который предполагает самостоятельную деятельность учащегося, развитие его интеллектуальных способностей и психологический комфорт. Ученики самостоятельно делают микрооткрытие путем постановки опыта. Обучение идет через «сам открыл – сам сделал вывод». 

 Ребята обучаются основным мыслительным операциям: сравнение понятий, выделение существенных признаков, установление причинно – следственных связей. 

Ученики сами формулируют определение химического термина, выдвигают гипотезы, выполняют опыты, на интерактивной доске визуализируют результаты, делают выводы и устанавливают закономерности. Немаловажно применение теоретических знаний к практическому применению в быту .                                                                                 

Использование компьютерной техники и информационных технологий значительно повышают эффективность процесса обучения благодаря его интенсификации, индивидуализации, наличию обратной связи, расширению наглядности. В ходе урока используются презентация учителя, презентация учеников, тестирование на компьютерах, работа в локальной сети.

