Задача учителя при изучении темы «Квадратные уравнения» - добиться безусловного усвоения её каждым учащимся, поскольку умение решать квадратные уравнения относится к числу важнейших умений в курсе алгебры  8 класса. Без этого умения учащиеся не смогут усваивать материал следующих тем. Кроме того, умение решать квадратные уравнения необходимо и при решении тригонометрических, логарифмических, иррациональных, показательных уравнений и неравенств в курсе «Алгебра и начала анализа».

Данную презентацию я составила для применения на уроках алгебры в 8 классе при прохождении темы «Теорема Виета». Этот урок – первый урок в изучении темы «Теорема Виета», комбинированный.

   С примерами применения различных формул учащиеся неоднократно встречаются как на уроках алгебры, геометрии, так и на других уроках.   Накопленный опыт позволяет восьмиклассникам довольно успешно применять для решения уравнений новые формулы, устанавливающие связь между коэффициентами и корнями квадратного уравнения.  

Наибольшую пользу от применения изучаемого на этом уроке нового свойства квадратных уравнений учащиеся смогут ощутить при выполнении заданий Государственной Итоговой Аттестации и Единого Государственного Экзамена, поскольку там потребуются навыки быстрого определения корней квадратного уравнения, причём часто встречаются уравнения, удовлетворяющие как самой теореме Виета, так и следствиям из неё.

Работа выполнена при помощи программы Power Point.  Многие слайды в презентации между собой связаны гиперссылками и переходами. Для создания чертежей  использовались графические возможности редактора Word, шаблон кроссворда оформлен при помощи редактора электронных таблиц Excel, для написания формул использован редактор формул Microsoft Eduqation. К текстам и рисункам на слайдах применена анимация. 
