Кузнецова А. М., учитель – логопед,

ГОУ Варгашинская специальная (коррекционная)

 школа – интернат для детей сирот и детей, 

оставшихся без попечения родителей

Проблема коррекции письма относится к числу наиболее актуальных для современной логопедии. Для усвоения навыков чтения и письма большое значение имеет умение выполнять языковой анализ и синтез речи.

Выбранная тема интересует меня больше всего из всех логопедических тем. Работа по данной теме важна и необходима, так как овладение письмом необходимо ученикам для успешной социальной адаптации после окончания школы. По мере уточнения имеющихся у учащихся речевых средств и формирования у них соответствующих языковых обобщений создаётся возможность планомерной работы над дальнейшим совершенствованием связной речи. Поэтому я решила взять эту тему, разработать, обосновать и обобщить свою деятельность по развитию языкового анализа и синтеза.

К этой теме меня подвело ещё и то, что у детей с ограниченными возможностями здоровья:

- нарушение познавательной деятельности;

- первичное и вторичное недоразвитие фонематических процессов, что вызывает специфические замены букв на письме;

- несформированность лексико-грамматических средств языка и морфологических обобщений, что вызывает ошибки лексических замен – аграмматизмы;

- несформированность зрительно-пространственного восприятия, что вызывает ошибки оптического характера;

- низкий интерес к чтению;

- снижение коммуникативной стороны речи.

Работая по данной теме главной  целью своей деятельности на занятиях ставила вопрос о преодолении дисграфии. Обучающиеся учились через полученные знания писать без ошибок. Результаты проверочных работ, сочинений и изложений показали, что используемые методы и приёмы работы были верными. Большинство обучающихся научились правильно делать анализ слова и предложения; слышать задаваемый звук среди слов, предложений и текста; воспроизводить слоговые ряды; образовывать новые слова при помощи приставок и суффиксов; дифференцировать звуки речи.
Изучая специальную литературу, знакомясь с передовым опытом педагогов, изучая психодиагностические данные по уровню развития у обучающихся мыслительных операций и рекомендации психолога по работе с ними, проводя диагностику речевых нарушений, мною накапливается опыт и умения по составлению планов уроков, по разнообразию форм и методов проведения занятий, контролю за получением знаний, приёмов коррекционной работы в целом.

Одно из таких занятий представлено на фестивале медиауроков.
