Дружная семейка

Экспресс-информация для родителей и педагогов. Май 2011 года

МДОУ «Детский сад присмотра и оздоровления № 2 «Дружная семейка»,

640032, г. Курган, ул. Бажова, 1, тел. 44-22-71
Тема выпуска: «От счастья ключи в семье ищи»
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Уважаемые родители!
15 мая отмечается Международный День семьи.
Поздравляю Вас с праздником!  Желаю Вам мира, благополучия, семейного счастья. Пусть в ваших семьях царит покой и любовь. В городе Кургане девизом  Дня семьи стали слова Антуана де Сент-Экзюпери: «Любви не растратишь. Чем больше даешь, тем больше остается».
  Покидая материнскую утробу, новорожденный человек становится частью сложнейшей системы разнообразно взаимодействующих миров, и, прежде всего, - мира семьи. Ему предстоит провести огромную внутреннюю работу, чтобы получить и упорядочить представление о семье – о родителях, бабушках, дедушках, братьях, сестрах и других родственниках. Семья для ребенка – это место его рождения, где есть близкие, родные люди, которые понимают, любят и принимают его таким, какой он есть. С близкими людьми в семье ребенок переживает чувство любви, дружбы, долга, ответственности, справедливости. Как же дороги друг другу мать, отец и их дитя! «На плечах отца держится мир», «Материнская молитва со дна моря поднимет».

Помните! Когда в семье все хорошо – и в сердце и на душе тепло. Вся семья вместе  - так и душа на месте!
Заведующая МДОУ № 2 Н.И.Первухина
Семейные достижения

В семьях Ефремовых (гр.11), Лукьяновых (гр.2), Мякишевых (гр.10), Иониных (гр.10) ожидается пополнение. Семья Куликовых (гр.7) отметила медную свадьбу. В семье  Суворовых (гр.2,11) родился сын. Желаем всем семейного благополучия!

Калейдоскоп событий в «Дружной семейке»
· 06.05.состоялся традиционный весенний легкоатлетический кросс, в честь Великой Победы. Победители были отмечены грамотами и подарками;

· 13.05.в 17.00. учитель школы №40 Попова Е.В. приглашает родителей будущих первоклассников на заключительную встречу;

· 20.05. в 17.00. состоится общее родительское собрание, на котором будут представлен творческий отчет о работе детского сада и его достижениях;

· 27.05. в 16.00. состоится выпускной бал группы №5 «Умники»;

· 30.00. в 16.00.- выпускной бал группы №10 «Любознайки»;

· 01.06. в День защиты детей в детский сад  приедет театр «Кругозор» с представлением «Верные друзья».
· 01.06. в 16.30. состоится праздничный салют в честь Дня защиты детей
Поздравляем всех участников весеннего легкоатлетического кросса!  Благодарим детей, родителей, сотрудников детского сада за активное участие. Желаем здоровья и дальнейших спортивных побед!
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