Настоящее время достаточно быстро характеризуется изменениями природной и социальной среды, а также ведет к физическим, психическим, культурным, нравственным и другим переменам каждого человека. Поэтому актуальной проблемой на сегодняшний день является укрепление здоровья, которое позволяет человеку быть активным в своей жизни, добиваться успехов в различной деятельности. 

Очень важным на сегодняшний день является формирование у воспитанников дошкольного возраста мотивов, понятий, убеждений в необходимости сохранения своего здоровья и укрепления его с помощью приобщения к здоровому образу жизни.
С этой целью и была разработана  программа «Туристята».  Программа имеет комплексную направленность, решает задачи по расширению кругозора воспитанников, развитию познавательных процессов, воспитания  знаний о природе, окружающем мире, о правилах природопользования и природосохранности, воспитанию личных качеств и дружеских отношений,  познание самих себя. 

Основным направлением программы является физическое воспитание, которое включает разнообразные по форме и содержанию двигательные действия: физические упражнения с использованием природного и социального окружения, направленные на развитие физических и координационных способностей; специальные двигательные задания для развития пространственных ориентировок; подвижные игры с поисковыми ситуациями в помещении и на местности; доступные для дошкольников туристские упражнения (вязка узлов, выкладывание типов костров, укладка рюкзака и т.д.)
В системе физкультурно-оздоровительной работы ДОУ детский туризм зарекомендовал себя, как эффективная форма активного отдыха, которая позволяет при минимальных затратах времени, увеличить резервы здоровья, восстановить силы, работоспособность, расширить функциональные возможности  детского организма, обогатить двигательный опыт, пополнить объем знаний в области физической культуры, туризма, экологии, краеведения.  

В рамках нашей программы большое внимание уделяется природоохранной работе. Знакомим дошкольников с правилами: безопасного обращения с огнём, правилами поведения в лесу.  Каждый год проводим акции: «Очистим парк от мусора», «Спасём реку», «Берегите растения»,   «Птицы - наши друзья». 

Сделано немало, но ещё больше предстоит сделать, много идей, планов.
