Подсказки: (для учеников начальной ) 

· На этом занятии я узнал... (можно  создать карту знаний) 

· Насколько хорошо вам работалось в группе?  

· Что помогает или мешает вам в обучении сегодня? 

· Осмыслите свое продвижение по проекту, Ваши усилия, сильные и слабые стороны, приведите конкретные примеры... 

· В каких областях вы действительно усилились за последнюю неделю? 

· Что вызывает затруднения именно сейчас? Почему? Как Вы думаете это преодолеть? 

· Что озадачивает вас? 

· Что вы думаете о... Почему Вы так считаете? 

· Свяжите то, что вы узнали сегодня с... 

· Какие навыки мышления вы использовали сегодня? 

· Что вы узнали о себе, работая над этим проектом? 

· Что вы по-прежнему хотите узнать? Как вы узнали? 

Подсказки: (для начальной школы) 

· Что я делаю? Я работаю над... 

· Что я уже знаю? Я знаю что... 

· Что я узнал? Я узнал что..., Я узнал как….. Приведите примеры 

· В чем мне еще нужна помощь? Я не умею..., Мне трудно... 

О чем я по-прежнему хочу знать больше?
У меня по-прежнему есть вопросы

Первое сентября (Юнна Мориц) 

	Проснитесь-ка, будьте добры! 
Вскочите, как ранние птички! 
Давайте пригладим вихры 
И в ленты нарядим косички. 

С цветами толпа детворы 
По утренней мчится прохладе. 
Пожалуйста, будьте бодры, 
В портфель собирая тетради! 

В начале осенней поры, 
Пожалуйста, будьте добры 
Не спать на ходу, как тетеря, 
А школьные вычистить перья! 

Ведь мы набарахтались в речке, 
Нажарились в солнечной печке, - 
Пожалуйста, будьте бодры 
В начале осенней поры! 

В начале осенней поры 
Беру я цветные шары 
И в школу влетаю, 
Пишу и читаю, - 
Потише-ка, будьте добры! 

Точить на уроках балясы, 
Проказничать, 
Строить гримасы, 
Валять дурака, 
Отвечать с потолка - 
Не вздумайте, будьте добры! 

Заправьте чернилами ручки, 
Пожалуйста, будьте добры! 
Внимание! 
Входит учитель - 
Мечтатель, 
А также мыслитель. 
Всем- 
Ушки держать на макушке! 
Пожалуйста, будьте бодры!


Пример презентации 
http://pochemu4ka.ru/load/zhivotnye_severa/13-1-0-888
«Животные Севера»

МЛЕ

	Величина
	В Европе длина тела до 1,7 м и масса до 70 кг; на Аляске намного крупней: высота в плечах до 1,4 м, длина до 3 м и масса до 675 кг

	Признаки
	Длинный мех от светло- до темно-бурого; мощная челюсть с крепкими клыками

	Питание
	Всеяден: трава, ягоды, корни, птичьи яйца, падаль, куропатки

	Размножение
	Гон у медведей с мая по июль; беременность 6—9 месяцев; рождение детенышей с конца декабря до середины января; в основном 2—3 по 400—500 г

	Места обитания
	Европа, Азия, Америка; горные леса, тундра, тайга


КОПИТАЕ

Медведи относятся к отряду хищников и образуют собственное семейство. Они отличаются других 
Ко
 зубам: широкие и плоские Косолапый мишка - называют часто медведя, встречается в Европе все реже. Довольно большая популяция медведей еще сохраняется в Северной Америке, прежде всего на Аляске. Осенью медведям нужно съесть как можно больше, чтобы набрать для зимовки запасы жира, за счет которого они будут существовать несколько месяцев. В ноябре—декабре все медведи прячутся в берлоги. Во время зимней спячки температура их тела понижается и все процессы в организме замедляются. И все же медведи время от времени просыпаются. В апреле—мае они выходят из берлоги, израсходовав все свои жировые запасы. Им срочно требуется пища. Самки тоже подыскивают себе осенью берлогу, в которой рождают зимой детенышей. К весне медвежата подрастают и могут бегать за матерью. На воле бурые медведи живут 20—30 лет. Белый медведь, обитающий на Крайнем Севере, во льдах Арктики, охотится чаще всего на тюленей; питается он преимущественно мясом. Внешне белый медведь сильно отличается от бурого. Тело его более вытянутое, шея длинная и тонкая, голова продолговатая и узкая. Уши очень маленькие, чтобы через них не расходовалось тепло тела. Густой мех и подкожный жировой слой защищают от мороза. Большинство белых медведей активны круглый год, а вот беременные самки удаляются осенью в снежные пещеры. Там в декабре появляются на свет малыши. В марте медведица с потомством покидает берлогу. Медвежата быстро растут и вскоре начинают охотиться. Самостоятельными они становятся к концу второго года жизни. Белые медведи живут до 25 лет. 

 Список словарей, которые можно использовать при работе над проектом.

ОР«Орфографический словарик» П.А. Грушникова,м

 Бондаренко А.А., Гуркова И.В. Говори правильно: 

Орфоэпический словарик (М.: Просвещение, 1995); 

Бондаренко А.А., Гуркова И.В. Что это? Кто это? Толковый словарь для учащихся начальных классов (М.: Просвещение, 1996); Мережко Е.Г.

 Словарик близкородственных слов: Для начальных классов (М.: Флинта, Наука, 1997); Курочкина И.В., Сдобнова А.П. Учусь правильно образовывать слова: словообразовательный словарик: Пособие для учащихся начальной школы (под ред. О.Б. Сиротининой) (М.: Дрофа, 2005) и др.
План работы.

Деление на группы

Распределение обязанностей

Раскрываем значение слова

Находим корень

Ставим ударение

Подчёркиваем безударную гласную

Пытаемся подобрать проверочное слово

Смотрим в словаре

Вывод

Мед
не только мясом. Медведи всеядны и помимо мяса едят траву и ягоды. Это видно по их зубам: широкие и плоские коренные зубы служат им для пережевывания растений. Кроме в Северной Америке, прежде всего на Аляске. Осенью медведям нужно съесть как можно больше, чтобы набрать для зимовки запасы жира, за счет которого они будут существовать несколько месяцев. В ноябре—декабре все медведи прячутся в берлоги. Во время зимней спячки температура их тела и все процессы в организме замедляются. И все же медведи время от времени просыпаются. В апреле—мае они выходят из берлоги, израсходовав все свои жировые запасы. Им срочно требуется пища. Самки тоже подыскивают себе осенью берлогу, в которой рождают зимой детенышей. К весне медвежата подрастают и могут бегать за матерью. На воле бурые медведи живут 20—30 лет. Белый медведь, обитающий на Крайнем Севере, во льдах Арктики, охотится чаще всего на тюленей; питается он преимущественно мясом. Внешне белый медведь сильно. Большинство белых медведей активны круглый год, а вот беременные самки удаляются осенью в снежные пещеры. Там в декабре появляются на свет малыши. В марте медведица с потомством покидает берлогу. Медвежата быстро растут и вскоре начинают охотиться. Самостоятельными они становятся к концу второго года жизни. Белые медведи живут до 25 лет.

сохраняется в Северной Америке, прежде всего на Аляске. Осенью медведям нужно съесть как можно больше, чтобы набрать для зимовки запасы жира, за счет которого они будут существовать несколько месяцев. В ноябре—декабре все медведи прячутся в берлоги. Во время зимней спячки температура их тела все процессы в организме замедляются. И все же медведи время от времени просыпаются. В апреле—мае они выходят из берлоги, израсходовав все свои жировые запасы. Им срочно требуется пища. Самки тоже подыскивают себе осенью берлогу, в которой рождают зимой детенышей. К весне медвежата подрастают и могут бегать за матерью. На воле бурые медведи живут 20—30 лет. Белый медведь, обитающий на Крайнем Севере, во льдах Арктики, охотится чаще всего на тюленей; от мороза. Большинство белых медведей активны круглый год, а вот беременные самки удаляются осенью в снежные пещеры. Там в декабре появляются на свет малыши. В марте медведица с потомством покидает берлогу. Медвежата быстро растут и вскоре начинают охотиться. Самостоятельными они становятся к концу второго года жизни. Белые медведи живут до 25 лет.

