Тезисы.

Урок истории в 8 классе по теме «Россия накануне крепостного права», является первым в теме «Великие реформы 60-70 годов XIX века. Содержание урока соответствует требованиям программы.

Цель урока - организовать деятельность учащихся по выявлению причин крестьянской реформы, ознакомление с личностью Александра II, спорными вопросами при подготовке  реформы.

Помочь учащимся осознать социальную и практическую значимость учебного материала. Содействовать развитию умений у школьников работать с различными источниками информации: исторические документы, картина, диаграмма, высказывания. Учить обобщать, делать выводы, объяснять понятия. Создать условия для логического и творческого мышления.

Тип урока - усвоение нового материала. На уроке выдержаны все этапы, необходимые для усвоения новых знаний: восприятие, осмысление, запоминания, применение.
Организованы коллективная, групповая, индивидуальная формы работы. Контроль и оценка знаний осуществляется электронными тестами. Тест составлен в программе «Мой тест», включает 7 вопросов на выбор одного или нескольких правильных ответов, на соответствие, с использованием изображений (портретов, иллюстраций картин, дат). В соответствии с заданными параметрами компьютером выставляется оценка, что исключает предвзятое отношение к ученикам.

На уроке использовались словесный, наглядный, проблемный, частично-поисковый, практический методы. Средства обучения - мультимедиа, программа «Мой тест».

Все приёмы, используемые на уроке направлены на развитие мыслительной деятельности: погружение в эпоху, анаграммы, мультимедийная лекция, работа с картиной, различными источниками информации, проблемные вопросы, даймонд, электронное тестирование.

Для такого урока требуется большая подготовка учителя. К уроку были подготовлены: презентация со звуковыми файлами, маршрутные листы, электронные тесты, раздаточный материал.

