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Тезисы к конкурсу

«Наша дошкольная жизнь», номинация «Растем здоровыми»

      Дошкольная разновозрастная группа, в которой я работаю воспитателем и заведующей,  функционирует  четвёртый   год с 7 сентября 2009 года.   Группа состоит из 16 детей. Мы  работаем  по программе дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой;

Одним из приоритетных направлений в деятельности нашей группы является физическое развитие детей, охрана жизни и здоровья. Организовано 4 разовое питание (завтрак, второй завтрак,  обед, полдник), на основе   10 дневного меню. В меню представлены разнообразные блюда. Во время полдника дети получают фрукты.
     Несмотря на отсутствие спортивного зала с первых дней открытия группы большое внимание уделяем  физическому развитию детей, создан уголок физической культуры, где расположены различные физические пособия.  Для решения вопросов по оздоровлению детей ведётся систематическая планомерная работа. Мы используем различные  средства  физического воспитания.  Вся работа в  группе направлена на сохранение и укрепление здоровья дошкольников. Созданы условия для развития и обучения  воспитанников не только внутри помещения, но и на территории. Коллектив   стационарной группы совместно с родителями  превратил территорию в уютный уголок. На территории находится прогулочная площадка, которая оснащена игровым оборудованием – песочница с зонтом, стол для игр, скамья детская, качели и веранда. Жираф, лебеди, мухоморы, грибочки и лягушка-квакушка встречают детей и смотрят, следят,  как они  весело играют. Ассортимент спортивного оборудования  разнообразен: поставили два рукохода, заборчик с вертикальными перекладинами, оборудовали яму для прыжков, беговую дорожку, имеется стенка сплошная для лазанья, щит баскетбольный, изготовили сетку  для игры в волейбол из-под мешков лука, устройство для подвески спортивных снарядов, качелей,  щит-мишень, пенёчки для прыжков и бега, дорожка из пеньков  и многое другое. Проведена работа по озеленению  территории. Посадили деревья, засеяли газонную траву, разбили клумбы.   

    Наряду с соблюдением всех гигиенических требований учитываем индивидуальные и возрастные особенности дошкольного возраста. Проводятся физкультурные занятия согласно учебному плану 3 раза в неделю, и каждый день проводим утреннюю гимнастику. Дети осваивают основные движения, спортивные упражнения, подвижные игры. В комплекс общеразвивающих упражнений на занятиях включены упражнения на профилактику  плоскостопия, нарушения осанки. Мы  уделяем  должное внимание закаливающим процедурам, т.к. закаливание организма ребенка повышает его устойчивость к воздействию различных неблагоприятных факторов внешней среды. Закаливающие процедуры проводятся  в группе  в течение всего года. Каждый день, проведенный в группе, полон забот и хлопот, веселья и радости.
Элементы закаливания в повседневной жизни: умывание прохладной водой, мытье и обливание ног, правильно организованная прогулка, физические упражнения;   упражнения после сна (в постели); пробежка по «пуговичному» коврику; пробежки по дорожкам препятствий, по дорожке здоровья, по ребристой дорожке; хождение босиком, дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз. Элементы закаливания проводим с постепенным изменением их характера, длительности и дозировки. Все это благоприятно влияет на рост и развитие детского организма. В связи с тем, что в нашей  стационарной группе нет спортивного зала, необходимо создание двигательной среды в группах, которая  способствует использованию  спортивного  оборудования  детьми не только в организованном обучении, но и в самостоятельной двигательной деятельности. Но – нехватка материальных средств на приобретение различного оборудования и игрового материала способствуют развитию творчества и немного фантазии.  Нестандартное оборудование - это оборудование, сделанное собственными руками из списанного инвентаря и подручных средств, - это дополнительное средство развития детей, которое можно сделать  своими силами  и использовать для его изготовления «бросовый материал». Всё нестандартное оборудование используется для упражнений в равновесии, развития координации, внимания, прыгучести, ловкости, формирования правильной осанки, профилактики плоскостопия, гимнастику для глаз. Чтобы ребенок вырос здоровым, счастливым, умным и талантливым, необходимо создать для него те условия, которые обеспечат малышу безопасность и хорошее настроение.
