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Тезисы к занятию по английскому языку на тему 
«The History of Nursing. Florence Nightingale.»,  3 курс
Для того, чтобы быстро и эффективно освоить английский язык, очень важно слушать живую речь из жизни. Учебные аудиозаписи могут казаться более простыми для освоения, адаптированные книжки — легче в чтении, речь других изучающих английский язык — понятнее. Но настоящие навыки владения языком приобретаются только при освоении аутентичного контента: фильмов, песен, аудиокниг и презентаций от носителей языка, реальной речи британцев, канадцев и американцев. Именно поэтому на занятии для этапа аудирования используется отрывок из мультфильма "Флоренс Найтингейл"
Для того, чтобы студенты в дальнейшем могли общаться с носителями языка с помощью социальных сетей и служб мгновенного обмена сообщениями (ICQ, Mail.ru Агент), им необходимо знать "реальный" английский язык, т.е. язык на котором переписываются носители языка между собой. Для этого на занятии уделяется время для изучения современных форм сокращения английских слов.
Для осуществления индивидуального подхода на занятии, каждый студент самостоятельно работает в онлайн-программе. Студент формирует свой собственный словарь и отрабатывает использование выбранных слов в предложениях.
