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Выступление на педагогическом совете на тему:
«Семейный клуб «Развитие малыша» - как эффективная форма сотрудничества и повышения родительской компетентности»

Слайд 1
Более 10 лет назад был создан этот клуб. Второй год как я являюсь руководителем клуба «Развитие малыша».
Слайд 2
Когда клуб был создан, то планирование деятельности велось по  основным линиям развития детей: интеллектуальное, физическое, художественно-эстетическое и речевое.
Было создано положение по клубу, которое в течение 10 лет корректировалось. В этом учебном году положение было скорректировано в соответствии с новыми документами – законом «Об образовании в Российской Федерации» и принятием Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. 
Слайд 3
В этом году план работы клуба составлен по 5 образовательным областям: социально-коммуникативное, физическое, речевое, познавательное, художественно-эстетическое развитие.
Слайд 4
Название клуба: «Развитие малыша»
Девиз нашего клуба: «Детство – каждодневное открытие мира».
Цель: установление сотрудничества с семьями воспитанников по вопросам развития детей раннего и младшего возраста.
Слайд 5
Основные направления деятельности клуба:
· педагогическое просвещение родителей детей, посещающих нашу группу;
· пропаганда положительного опыта семейного воспитания;
· оказание психолого-педагогической помощи родителям детей, посещающих нашу группу;
· повышение имиджа МБДОУ.

          На заседания нашего клуба приходят те родители, которые заинтересовались данной темой встречи и у кого есть проблемы по этому вопросу.
Я составляю план работы клуба на текущий учебный год. При утверждении  годового  плана  на педагогическом совете принимается и утверждается  план работы клуба  и само положение клуба. Заседания клуба проходят 3-4 раза в год.
Слайд 6, 7, 8
Актуальной для родителей является встреча, связанная с оздоровлением детского организма. На встречу приглашаем специалиста по физической культуре и она знакомит родителей с закаливанием, оздоровительными играми, которые можно проводить дома. 

Важным моментом является и развитие речи детей. Были проведены такие встречи, как «Развиваем речь детей», «Чукоккола».  Родители были заинтересованы, внимательно слушали наши рекомендации и советы.
Тематика встреч по познавательному развитию разная. Наиболее  интересными были такие встречи, как – «Ребенок познает мир», «Приглашаем ветер в гости», «Мир открытий».
Слайд 9,10,11,12
Многие из вас помнят встречу в клубе на тему: «Ребенок познает мир», т.к. присутствовали на ней. Мною был показан фрагмент занятия, на котором дети узнают, что предметы легкие  не тонут, а плавают. Итогом встречи было создание рукописной книги «Осень золотая» совместно с родителями и детьми. 
Слайд 13,14,15,16
На встрече в клубе на тему: «Мир открытий» родители вместе с детьми экспериментировали с водой. В  ходе элементарных опытов были сделаны такие выводы: вода льется, она прозрачная и  без вкуса. У родителей вызвал восторг фокус «Стань цветной водица»,  они с увлечением разглядывали, кто спрятался в цветке, когда  раскрывались лепестки.  
Темы художественно-эстетического развития – «Рисуем без кисточки», «Пластилиновые картинки». Эти встречи посвящены нетрадиционной технике рисования и лепке, на которых создаются неповторимые работы. Дается теоретический и практический  материал. Готовится соответствующее оборудование. 
На всех встречах в клубе родители не просто пассивные наблюдатели, но и активные участники. Они с большим интересом участвуют в экспериментировании, в создании книг, картин, играют вместе с детьми.
В конце каждой встречи для пополнения «семейной копилки» родителям  вручаются памятки, буклеты, представляющие собой рекомендации, шпаргалки по развитию детей.
Очень важна обратная связь, оценка нашей деятельности. Для этого осуществляется мониторинг качества клубной работы - проводится анкетирование, родители пишут отзывы о данной встрече в тетради отзывов и на сайте детского сада. Родителям легче написать отзывы в тетради, чем на сайте ДОУ. 
Слайд 17, 18
Я взяла себе на заметку на будущее оформлять отзывы родителей в виде небольших высказываний на стикерах. 
Встречи в клубе  повышают интерес родителей к вопросам воспитания, обучения и развития детей.   Общение в непринуждённой, эмоционально насыщенной обстановке способствует сближению педагогов, родителей и детей. Мамы и папы, увидев собственного ребёнка в другой обстановке, во время его общения со сверстниками и педагогами, открывали в нём новые черты и способности. Совместная деятельность сближает  родителей и детей.
Благодаря этим встречам, родители стали лучше откликаться на наши просьбы, принимать участие в других мероприятиях: игротеках, в проектах. Стали относиться к нам с большим доверием. Мы стали с родителями настоящими партнерами по воспитанию детей.


