Продукт проектной работы
«Друзья познаются в ЕГЭ, или советы старшеклассников»
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Общие положения

Единый государственный экзамен по математике проводится в России уже на протяжении более 10 лет. Этот экзамен дает объективную оценку знаний выпускников и для большого количества специальностей является  одним из обязательных при поступлении.

ЕГЭ проводится единой региональной государственной экзаменационной комиссией  по единым общероссийским экзаменационным работам (контрольным измерительным материалам). На выполнение экзаменационной работы отводится 4 часа (240 мин.).

Верное выполнение не менее чем пяти заданий экзамена отвечает минимальному уровню подготовки, подтверждающему освоение выпускником основных общеобразовательных программ общего (полного) среднего образования.

Экзаменационная работа 2012 г. состоит из двух частей, которые различаются по содержанию, сложности и числу задач. Часть 1 содержит 14 задач базового уровня с кратким ответом (В1 – В14). Часть 2 содержит 6 задач повышенного и высокого уровней сложности с развернутым ответом (С1 – С6).

По сравнению с работой 2011 года произошли некоторые изменения: появились два новых задания: одно задание по геометрии (стереометрия) и одно практическое задание на использование вероятностных моделей. Также без изменения сложности несколько расширена тематика задания С3 – в этом задании может также присутствовать система неравенств.

Правильное решение каждой из задач В1 – В14 оценивается 1 баллом. Представлять для проверки записи их решений не требуется.

Полное правильное решение каждой из задач С1 и С2 оценивается 2 баллами, каждой из задач С3 и С4 – 3 баллами, и каждой из задач С5 и С6 – 4 баллами. Оценка выполнения задач второй части проводится экспертами на основе специально разработанной системы критериев.

Психологические аспекты подготовки к ЕГЭ

1)
Для удачной сдачи экзамена необходимо развивать следующие навыки: знание о процедуре ЕГЭ, внимание, логика, память, интроверсия, организованность, эмоциональная стабильность.

2)
Экзаменационная пора сложное время не только для выпускников, но и для их родителей. От родителей требуется понимание, поддержка и создание для ребенка всех условий для полноценной подготовки.

3)
Очень важен правильный распорядок дня во время подготовки к экзамену. Лучше всего заниматься по 45-50 минут, а затем делать перерыв 10 мин. Не стоит забывать про полноценный сон и прогулки на свежем воздухе. Подготовка к ЕГЭ требует больших энергетических затрат, поэтому питание в такое время должно быть плотным и сбалансированным. 

4)
На экзамене может выручить визуальная память, которая хорошо развита у всех. Поэтому трудные формулы, определения, сложно запоминаемые даты можно написать на листах бумаги и развесить по стенам комнаты, где занимается абитуриент.

5)
Не стоит пичкать детей всевозможными лекарствами для успокоения и снятия нервного напряжения, единственным исключением может быть в небольших дозах глицин.

6)
Несколько советов о самом экзамене: мобилизуй свое внимание, сконцентрируйся на успешном выполнении всех заданий; сначала пробегись глазами по всем заданиям и начинай с более легких, а сложное оставь на потом. Обязательно рассчитай приблизительное время на выполнение каждого задания, оставив достаточно времени на проверку всех заданий.

Умения и навыки, проверяемые в части С

С1.

Задания данного блока направлены на проверку умений решать уравнения и неравенства


Задания С1 включают в себя уравнения различных типов (уравнения с модулями, иррациональные, тригонометрические). На основе демоверсии 2012 года и анализированных нами вариантов ЕГЭ из книг, созданных ФИПИ, можно сделать вывод, что С1 в этом году представляет тригонометрическое уравнение с отбором корней.

Рассмотрим наиболее часто используемые методы решения тригонометрических уравнений:

1) Приведение уравнений к квадратным.

2) Решение однородных уравнений I и II степени.

3) Решение уравнений с помощью введения вспомогательного аргумента.

4) Решение уравнений разложением на множители, вводя формулы сложения, преобразуя сумму в произведение и произведение в сумму, вводя формулу понижения степени и другие преобразования.

Для успешного выполнения задания С1 нужно владеть следующими навыками:

1)Знать расположение точек на числовой окружности и их значение;

2)Помнить  определение синуса, косинуса, тангенса и котангенса.

3)Уметь применять формулы синуса и косинуса двойного угла, понижения степени, суммы и разности синусов и косинусов, произведение синусов и косинусов.

4)Уметь  сопоставлять получившиеся корни с заданным промежутком, выделить те, которые к нему принадлежат.
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Основные тригонометрические формулы:
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В данных уравнениях может встретиться корень или дробь. Поэтому всегда нужно искать ОДЗ и, получив ответы, сравнивать их с ней.

С2

Задания С2 относятся к разделу «Геометрия» и включают в себя подразделы «Стереометрия» и «Планиметрия»

В таких заданиях проверяют 2 основных навыка:

1)Умение выделять плоские фигуры в пространственных телах;

2)Используя соотношение между элементами этих фигур, уметь определять неизвестные величины.

Во всех заданиях данного типа речь идет о каком-либо многограннике, поэтому следует знать основные определения  и свойства многогранников. Остановимся поподробнее на некоторых из них.

Многогранником называется тело, ограниченное в пространстве конечным числом плоскостей.

Призмой называется многогранник, две грани которого – равные n-угольники, лежащие в параллельных плоскостях(основания), а остальные грани – параллелограммы.

Призма называется прямой, если ее боковые ребра перпендикулярны основаниям.

Прямая призма называется правильной, если ее основаниями являются правильные многогранники.

Призма, основанием которой является параллелограмм, называется параллелепипедом.

Прямой параллелепипед, у которого основанием является прямоугольник, называется прямоугольным параллелепипедом.

Прямоугольный параллелепипед  с равными ребрами называется кубом.

N-угольной пирамидой называется многогранник, одной гранью которого является n–угольник (основание пирамиды), остальными – треугольниками (боковые грани), у которых только одна общая вершина (вершина пирамиды).

Пирамида называется правильной, если ее основание – правильный многоугольник, а основание высоты совпадает с центром этого многоугольника.

Основные вопросы данного типа задач:

Для данного типа задач характерно 3 вида вопросов: 1) Найдите расстояние между частями геометрической  фигуры; 2) найдите угол между частями геометрической фигуры; 3) найдите площадь данной геометрической фигуры. 

В данном типе задач используются все основные базовые знания геометрии, как стереометрии, так и планиметрии. Ниже перечислены основные теоремы, часто применяемые при решении данного типа задач:

1)Теорема косинусов:   c2 =а2 + b2 -2ab cos a,
где а, b, с — стороны треугольника, а a— угол между сторонами а и b.
2) Теорема Пифагора: c2=a2+b2, где a и b – катеты, c –гипотенуза.

3) Теорема синусов: A/sin c = B/sin a = C/sin b

4) Теорема о 3 перпендикулярах: Если прямая, проведенная на плоскости через основание наклонной, перпендикулярна её проекции, то она перпендикулярна к наклонной.

Для выполнения правильного выполнения данного задания необходимо также знать таблицу квадратов (широко распространенные значения), а также значения синусов, косинусов, тангенсов и котангенсов основных углов.

С3. 

Задания С3 связаны с решением линейных, дробно-линейных, квадратных, показательных, логарифмических и иррациональных неравенств.

В данном разделе проверяются умения решать различные неравенства, применять основные свойства логарифмов и степеней, алгоритмы решения логарифмических и показательных неравенств.

Свойства логарифмов:

1) loga1=0, a>0, a≠1

2) logaa=1

3) logaap=p

4) alogab=b

5) logabc=logab+logac, a>0, b>0, c>0, a≠1

6) logab/c=logab-logac, a>0, b>0, c>0, a≠1

7) logabr=rlogab

8) logakb=1/k logab

9) loganbn=logab

10) logab=1/logba

11) logab=logcb/logca
Свойства степеней:


a1 = а, a0 = 1 (a ≠ 0), a-n = 1/an.

aman = am+n;

am/an = am-n;

(ab)n = anbn;

(am)n = amn;

(a/b)n = an/bn.

Алгоритм решения логарифмических неравенств:

logaf(x)>lodag(x), f(x)>0, g(x)>0, a≠1, a>0

1) a>1, следовательно y=logax – возрастающая

g(x)>0

f(x)>0

f(x)>g(x)

2) 0<a<1, следовательно y=logax – убывающая

g(x)>0

f(x)>0

f(x)<g(x)

Далее решаем систему уравнений и находим пересечение промежутков. Но нужно помнить, что после получения корней уравнения их нужно подставить в ОДЗ. 

С4

Задания группы С4 относятся к разделу «Геометрия». В этих заданиях требуется найти длины и площади различных геометрических фигур, зная соотношение между их элементами. 

Необходимо знать:

· Свойства вписанной в многоугольник или описанной вокруг него окружности

· Чем является центр вписанной и описанной окружности в треугольнике

· Что такое касательная к окружности и её свойства

· Свойства биссектрис, высот и медиан

· Признаки подобия треугольников и др.

В данном типе задач всегда рассматривается композиция, представленная минимум 2 геометрическими фигурами (чаще всего стереометрическими).

В данном типе задач задействуются не только знания геометрии, но и знания алгебры. Поскольку довольно часто решением задачи является уравнения различных видов, то необходимо знать методы решения алгебраических уравнений (замена переменных, почленное деление и т.д.). кроме того необходимо знать основные свойства всех видов фигур, а также теоремы связанные с этими свойствами. Помимо этого здесь требуются знания тригонометрии, в частности формул приведения и значений основных тригонометрических функций: sin, cos, tg, ctg. Зачастую при решении данных задач нужно прибегать к дополнительным построениям и вынесениям отдельных частей фигуры на плоскость для упрощения решения.

С5.

Задания группы С5 относят к решению задач с параметром. Сложность решения такого типа заданий состоит в индивидуальном подходе  к такого рода задачам и знаний практически всего материала школьной программы. 

Большинство таких заданий решаются графически. Обычно в этом задании даются уравнения окружностей, которые имеют вид (y-a)2+(x-b)2=c2. Первое уравнение системы, как правило, задается с модулем, что разделяет окружность на две симметричных относительно оси Y, а второе с параметром, где параметр будет являться радиусом окружности.

С6

 Задание типа С6 - это олимпиадное задание, которое требует не только применения знаний курса математики, но и логики, а иногда и интуиции. Основной навык, определяемый данным заданием – это умение строить и исследовать простейшие математические модели.

В основном, эти задания предполагают использование формул арифметической и геометрической прогрессий. Формулы n-члена арифметической и геометрической прогрессий:

    an=a1+d(n-1)

    bn=b1×qn-1
Формулы суммы первых n-членов арифметической и геометрической прогрессий:

    Sn=(a1+an)n/2 или Sn=(2a1+d(n-1)n)/2

    Sn=(bn×q-b1)/(q-1) или Sn=b1(qn-1)/q-1

    Чтобы решить эту задачу, нужно вводить, как минимум, три неизвестных, а затем, используя формулы и логику, решать данное задание.

