Автор: Язовских Наталья Илларионовна учитель трудового обучения, МОУ «Восточная средняя общеобразовательная школа» Частоозерского района.
Тема урока: «Сервировка стола. Правила поведения за столом»
Класс: 5

Цель: Углубить знания учащихся о сервировке стола к завтраку, о правилах поведения за столом; научить складывать салфетки разными способами. 
Задачи:
1. Обучающая: Познакомить с правилами пользования столовыми приборами, сервировки стола к завтраку, соблюдения правил этикета за столом. Научить складывать салфетки разными способами. Совершенствовать умения работать с учебными программами и поиска информации в сети Интернет. 
2. Развивающая: Развивать творческие способности, познавательный интерес обучающихся к предмету.

3. Воспитательная: Воспитывать уважение к профессии официанта, способствовать развитию нравственных и эстетических качеств личности.
Тип урока: комбинированный
Методы проведения урока: словесный, наглядный, репродуктивный.
Оборудование к уроку:
· Льняные и хлопчатобумажные салфетки;

· Компьютеры по количеству обучающихся, подключенные к сети Интернет;
· Мультимедийный проектор;
· Инструкционно-технологические карты;
· Учебник: [2]; тетрадь.
Прилагаемые медиаматериалы:

· Презентация урока; презентация, подготовленная обучающимися;
· Учебное электронное издание «Технология» (5-9 класс);
· Интернет-ресурс;
· Набор анимационных рисунков для рефлексии.
Продолжительность урока: 90 минут (2 академических часа)
Межпредметные связи: информатика, история.
ХОД УРОКА

1. Вводная часть (1 урок)
Организационный момент
Добрый день. Я рада видеть вас всех  сегодня на уроке. Впереди у нас много нового и интересного. В изучении нового материала нам помогут компьютеры, поэтому повторим правила техники безопасности. (Ответы учеников) Откройте на рабочем столе компьютера папку с названием «Мое настроение» (приложение 5) и выберите анимационную картинку [11]с настроением, которое соответствует вам сейчас. У всех хорошее настроение и все готовы к новому путешествию по стране «Кулинария» с нашим другом Поваренком. [13] Сегодня он нам расскажет как правильно и красиво накрыть стол к завтраку, как следует пользоваться столовыми приборами и культурно вести себя за столом. А так же мы научимся красиво складывать салфетки. Все готовы к путешествию? Отправляемся!
2. Новый материал
(Презентация 1, слайд № 1)
На предыдущих занятиях мы говорили о том, как и зачем украшать блюда (бутерброды, салаты), а Поваренок [13]  показывал и учил нас как это делать. Вспомните, зачем же нужно украшать блюда? (ответы детей). У французов есть поговорка: "Аппетит приходит во время еды". Как и большинство народных поговорок, она основана на жизненном опыте: запах и вид вкусной пищи действительно усиливают аппетит, а стоит ли украшать стол? Конечно. Подготовка и оформление стола для приема пищи это сервировка стола. (Запись определения в тетрадях) (слайд № 2)
Столовая посуда, столовы приборы – неотъемлемая часть сервировки. Полный ассортимент посуды для сервировки стола и подачи блюд включает в себя (слайд № 3) столовый сервиз, который обычно рассчитан на шесть или двенадцать персон. (Слайд № 4) Это – глубокие, мелкие, закусочные и десертные тарелки, блюда разных размеров, супница, селедочница, салатники, розетки для варенья, джема, меда, подставка (рюмка) для яиц. Дополняют столовый сервиз чайный и кофейный сервизы (слайд № 5).
Столовые приборы делят на приборы индивидуального пользования, с помощью которых едят, и общего пользования, с помощью которых нарезают, раскладывают или перекладывают кушанья из общего блюда в свои тарелки. [9]
К приборам индивидуального пользования относят закусочный, рыбный, столовый, десертный и фруктовый приборы (слайд № 6). 
Приборы общего назначения (вспомогательные) (слайд № 7-8) включают в себя ножи для масла, ложки для раскладки салатов, ложки разливательные для первых и сладких блюд (киселей, компотов); лопатки для икры, рыбных, кондитерских изделий. 
Сервировка стола к завтраку зависит от блюд, входящих в меню. Из каких блюд может состоять завтрак? (Ответы обучающихся) 
Сервируя стол для завтрака, его застилают скатертью, которая должна быть чистой и отглаженной (слайд № 9). Концы скатерти должны свисать равномерно со всех сторон стола примерно на 25-30 см, а углы – закрывать ножки стола. (Слайд № 10) Кладут так же льняные или хлопчатобумажные салфетки, они могут быть белыми или цветными, на каждую салфетку ставят посуду и приборы для всех участников завтрака: закусочную тарелку строго против каждого стула на расстоянии 2 см от края стола, наискосок справа - блюдце с чашкой; чайную ложку кладут на блюдце, а не в чашку. Вилку располагают слева от тарелки зубьями вверх, нож - справа лезвием к тарелке, рядом ложку. Вареное яйцо подают на специальной подставке и ставят справа от закусочной тарелки или на нее. В центре стола размещают блюдо с нарезанными гастрономическими продуктами (колбаса, ветчина, сыр и др.). Каждый берет себе нарезку из общего блюда, пользуясь специальными приборами. Также на стол необходимо поставить масленку с ножом, которым отрезают кусочек масла, кладут себе на тарелку, а затем намазывают на хлеб своим ножом. Сахарницу и вазочку с вареньем или медом размещают посередине стола вместе с ложками для раскладывания. Красиво сложенную салфетку кладут на сервировочную тарелку. Чай и кофе подают без сахара: каждый добавляет его по вкусу. [2]
3. Физкультминутка.
4. Сообщения обучающихся.
Когда же появилась посуда и столовые приборы, мы узнаем из сообщений, которые подготовили девочки. [3; 4; 5; 12] (Презентация 2, приложение 1)

5. Практическая работа. «Изучение основных наборов посуды и столовых приборов».
Выполняется обучающимися на компьютерах с применением учебного электронного издания (Приложение 6) и инструкционной карты (Приложение 2). (Контроль и помощь учителя)
6. Закрепление нового материала. (Вопросы по теме и ответы обучающихся).

7. Новый материал. (2 урок)
Салфетка - обязательный предмет сервировки стола. (Слайд №11) Сал​фетки должны быть всегда чистыми и накрахмаленными. Ими мож​но красиво украсить и праздничный стол. Для этого необходимо научиться складывать салфетки различными способами. Некоторые из них приведены в учебнике на стр. 159, рис. 103. [2] (Дети открывают учебники и рассматривают). Но существует множество различных способов. Чтобы ознакомиться с ними, наш друг Поваренок [13] (Слайд №12) подсказывает нам, что нужно выйти в сеть Интернет пользуясь инструкцией. (Приложение №3) На этом сайте [7] или в учебнике [2] выберите любые способы складывания салфеток и будем учиться создавать подобную красоту.
8. Практическая работа: «Складывание салфеток различными способами» с использованием ресурса Интернет [7] (Контроль и помощь учителя). (Если по каким то причинам нет выхода в Интернет, можно воспользоваться технологическими картами (Приложение № 4).
9. Новый материал.
Скажи мне, как ты ешь, и я скажу, кто ты (народная пословица) (Слайд № 13)
Немного истории… Когда французы основали свою первую колонию в Северной Америке, французский губернатор пригласил на званый ужин двух вождей индейского племени ирокезов. Он считал, что после такого обеда ему будет легче уговорить вождей отдать задешево обширные степи, где индейцы издавна охотились на оленей и бизонов. Зная благородную доверчивость индейцев, еще не успевших распознать лицемерие и жестокость завоевателей, адъютант губернатора, злобный и хитрый бездельник, решил посмеяться над гостями. На их глазах он густо намазал горчицей кусок хлеба и сделал вид, что с наслаждением проглотил его. Индейцы подумали, что это любимая пища белых, и намазали горчицей свой хлеб. Но от первого же кусочка у них захватило дыхание, на глазах выступили слезы. Однако индейцы ничем не выдали своего отвращения и мужественно доели свой хлеб. Они не хотели обидеть хозяина отказом от предложенного угощения. Так «дикие» индейцы дали урок вежливости и выдержки «культурному» подлецу.

Культура поведения за столом подразумевает знания правил этикета. Этикет - это установленный, принятый по​рядок поведения. Правила этикета за столом предусматрива​ют умелое пользование столовыми приборами и правильный прием пищи. (Слайд № 14)
· Садясь за стол, необходимо помнить о правильной осанке: держать спину прямо, не напрягаясь и слегка опираясь на спинку стула. Стул не следует придвигать близко к столу, но нельзя и отодвигаться от него слишком далеко. Во время еды можно слегка опираться предплечьями на стол, но нельзя ставить на него локти. 

· Салфетку, предназначенную для индивидуального пользо​вания, в развернутом виде укладывают на колени. Она предохра​няет одежду от случайного попадания на нее кусочков пищи. Вы​тирать губы полотняной салфеткой за столом не положено, можно лишь прикладывать салфетку к губам до и после питья или после каждого блюда. Лучше для этой цели пользоваться специальными гигиеническими (бумажными) салфетками. По окончании приема пищи, выходя из-за стола, салфетку кладут справа от тарелки. [8]
· Приступать к еде можно тогда, когда сядет за стол и нач​нет есть хозяин (хозяйка). 

· (Слайд № 15) Обычно кушанье из общего блюда раскладывают по та​релкам специальной вилкой, ложкой, лопаточкой или щипца​ми. Хлеб, печенье, пирожные (сухие), фрукты и цукаты берут ру​ками, так как эти продукты штучные, их не нужно делить ножом или вилкой. 

· Не следует наполнять рот большим количеством пищи. 

· Пережевывают пищу с закрытым ртом, не спеша, бесшумно. 

· (Слайд № 16) Если нужно взять фужер или хлеб, вилку и нож следует по​ложить на тарелку так, чтобы их ручки лежали на столе. 

· Во время торжественного обеда или ужина стол может быть сервирован незнакомыми тебе приборами, состоящими из пяти или шести предметов. Однако, несмотря на обилие ножей, вилок и тарелок, разобраться в них нетрудно. Сначала используют прибор, наиболее далеко отстоящий от тарелки, за​тем следующий за ним и т. д. 

· (Слайд № 17) Пользуясь во время еды ножом и вилкой, нож держат в правой руке, а вилку - в левой. Когда едят только вилкой, ее берут в правую руку. Не следует держать вилку, нож или ложку слишком близко к основанию. Нельзя брать ложкой то, что можно взять вилкой. Брать на вилку нужно столько, сколько на ней умещается не сваливаясь. Когда едят с помощью ножа и вилки, нож не выпускают из рук даже в тот момент, когда пользуются только вилкой. Им подправляют то, что собира​ются взять вилкой, но не накладывают им пищу на вилку. 

· (Слайд № 18) По окончании еды нельзя отодвигать от себя тарелку, на нее надо положить приборы параллельно друг другу ручками вправо. Вилка должна лежать зубьями вверх. 
· Гости могут положить салфетку и выйти из-за стола толь​ко тогда, когда это сделает хозяин (хозяйка). 
Стоит помнить, что правила поведения за столом следует соблюдать не только в гостях, но и за семейным столом. Старайся как можно чаще есть в кругу семьи. Собравшись вместе за столом, можно обсудить общие дела. Поэтому нужно стремиться сделать из семейной трапезы традицию. Чаще помо​гай родителям на кухне: накрывай на стол, украшай блюда, де​лай бутерброды на завтрак и т. д. На этих сайтах вы можете больше узнать о том, что мы изучили на уроке (Слайд № 19).
10. Закрепление нового материала. (Вопросы по теме и ответы обучающихся).

11. Рефлексия. А сейчас нам с Поваренком хотелось бы узнать как вы себя чувствовали на уроке, какие эмоции испытали. (Обучающиеся открывают папку «Мое настроение» и соответствующий смайлик[11]) (Приложение 5)
12. Домашнее задание: Учебник § 35, 36, стр. 157 -161; (Слайд № 20)
Выполнить сервировку стола на завтрак для всей семьи.
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