Легенды  .
Первые избы  строили  у этого озера. Но однажды произошёл  большой пожар, все избы сгорели. Люди переселились к другому озеру. А это озеро стали называть…
Название это озеро получило потому, что на  его берегах живут  в огромном количестве птицы- мартыны, которые ловят  за мелкую рыбёшку. Это озеро назвали в честь этих птиц …
Жила в селе девушка, которую звали Домна. Тяжёлая была у неё жизнь: работала с раннего утра до позднего вечера. Не было в её жизни счастья. Она бросилась с мостика в озеро и утонула. А озеро назвали в честь этой девушки…
Когда в деревне строили дом , обязательно утепляли его мхом. Затыкали все щели, чтобы холодный ветер не задувал в избу. Мох брали на маленьком озере за деревней и озеро это называли….
Это  маленькое озеро имеет необычное  название. Полевую мышь в наших краях называли чекушка. А по берегу этого озера  нарыли  много норок эти мышки-чекушки, отсюда и название этого озера…
 Раньше это озеро носило название Редино. Но произошло так   , что  люди  букву «е» в его названии заменили на букву «о»  , значит родное. Так люди показали любовь к родному краю.
Как будто в неглубокой чашечке лежит  это озеро. С одной стороны  местность ровная, а с другой –встают  холмы, называли их раньше увалами . Как бы под увалами находится озеро .Поэтому и получило оно название …
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