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Вы хотите узнать, 


что такое музей? 


А какие музеи работают в городе Кургане? А чем они отличаются друг от друга?


 А можно ли самим организовать школьный музей?


Если ДА, то присоединяйтесь! Только на нашем проекте вы сможете ответить на все эти вопросы! Только у нас вы станете полноправным участником событий! Только с нами вы станете умнее, благороднее, самостоятельнее!





Что такое метод проектов


Метод проектов -  это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.


Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.





 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учеников.
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Примерное содержание работы


1 этап. Организационно-подготовительный 


• Составление плана работы (составление тематики посещения экскурсий на год). 


• Формулирование вопросов для исследований. 


2 этап. Обучающий 


• Изучение методов сбора и обработки информации. 


• Определение групп по интересам. 


• Знакомство с критериями оценки работ. 


�3 этап. Исследовательский 


• Работа по группам. Распределение заданий. Сбор информации во время экскурсий. Сохранение результатов в формате Word, PowerPoint . 


4 этап. Итоговый 


• Презентация результатов проекта. 


• Подведение общих итогов – презентация с фотографиями учеников, выполняющих задачи проекта,








В результате работы над проектом участники:


1. получат навыки исследовательской, творческой деятельности, 


2.расширят кругозор, 


3.активизируют самостоятельность, 


4.повысят интерес к обучению, 


5.научатся работать в команде
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Цель музейной деятельности - формирование чувства ответственности за сохранение природных богатств, художественной культуры края, гордости за свое Отечество, школу, семью, т.е. чувства сопричастности к прошлому и настоящему малой Родины.


Стержнем любого музея является история. Это может быть история семьи, школы, отдельного   выпускника,   педагога.   В   каждом  из   таких свидетельств отражается какая - то частица истории. Из таких фрагментов в конечном итоге складывается история человеческого общества.


Музей обладает практически неограниченным потенциалом воспитательного воздействия на умы и души детей и подростков. Встречи с интересными людьми, знакомство с историческими фактами помогают учащимся узнать историю и проблемы родного края изнутри, понять, как много сил и души вложили их предки в экономику и культуру края, частью которого является семья и школа. Это воспитывает уважение к памяти прошлых поколений, бережное отношение к культурному и природному наследию, без чего нельзя воспитать патриотизм и любовь к своему Отечеству, к малой Родине.








