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Результаты нашего труда

Частица малая


России





Взаимодействие  учителя и ученика


Учитель выступает как организатор деятельности, консультант по поиску необходимой информации из различных источников (архивы, Интернет, интервьюирование) Задачей учителя является анализ степени выполнения проекта, консультирование по содержанию и оформлению учебных пособий, выбору макета Web-страниц..


Учащиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов, они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать рациональные решения, отвечать за конечный продукт (рабочую тетрадь по литературе Зауралья), защищать этот материал на научно-практической конференции в школе, в городе. Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.








Что такое метод проектов


Метод проектов -  это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.





Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.
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Создание  учебного пособия по историческому краеведению по Катайскому району


МОУ «Катайская средняя общеобразовательная школа №1»





641700, г.Катайск,


ул.Ленина, д.253,  кв.145,


835(251)2-18-12











 Патриотизм — это ответ гражданина на заботу государства о нем. Именно поэтому столь трудно сегодня воспитывать патриота — человека любящего свою страну и способного жертвовать ради неё самым дорогим. 


История в некотором смысле есть священная книга народов: главная, необходимая, зерцало их бытия и деятельности, скрижаль откровений и правил, завет предков потомству, дополнение, изъяснение настоящего и пример будущего
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До настоящего времени нет пособий по изучению истории Катайского района, есть только примерные программы по историческому краеведению Зауралья.


Таким образом, выполнив эту работы, мы сделали следующие выводы:


создание  пособия по изучению родного края для учащихся 5 – 9 классов позволит глубже познакомиться с историей малой родины. В пособии отражены все актуальные для нашей местности темы, которые помогут учащимся приблизиться к своим корням, стать патриотами Родины. 








Цель нашей работы работы:  создание дополнительного учебного пособия, позволяющего углубить знания по историческому краеведению полученные при чтении  газет Катайского района, где изложены материалы местных краеведов, изучение литературы по истории Зауралья.


Задачи исследования:	1.Познакомиться с  основными материалами имеющимися в районе и в области.


	2.Сгруппировать материал по темам.


	3.Подобрать соответствующее оформление для страниц буклета.


	4.Провести анкетирование и проанализировать, как воспринимается наша работа учащимися, которым и адресовано  пособие.











