Отзыв ученика 3 класса Горшенина Максима о создании проекта по окружающему миру на тему: Такие разные животные.
Я получил задание создать проект по окружающему миру на тему: Такие разные животные. Я поставил цель: найти как можно больше информации по данной теме. Мне пришлось решить ряд сложных проблем. Консультантом и помощником в поиске ресурсов для меня стал мой учитель, помощь мне оказывали и мои родители. Так как у меня большой интерес к изучению окружающего мира, я самостоятельно проводил исследования животного мира, находил ответы на реальные жизненные вопросы. Работать приходилось не только с книжными источниками, но и с компьютером, так как был необходим доступ к ресурсам Интернета. Эта работа доставила мне определённые затруднения, так как мне приходилось самостоятельно находить нужную информацию на сайтах.

Проводя собственные исследования, я узнал много интересного о животных. Смог найти ответ на вопрос-кто они? -  оставшиеся в море, потомки динозавров, их стихия море, избравшие сушу. 
Приобрёл новые знания о разнообразии животных, о развитии, о размножении. Научился классифицировать животных, распределяя их по группам, по способу питания. Нашел ответы на вопросы: Должны ли вымирать животные? По какой причине нельзя остановить вмешательство человека в жизнь природы?

Мне очень интересно было работать над созданием проекта, так как всю информацию приходилось добывать путём собственных исследований, а не получать её от учителя.
Я научился добывать, анализировать, систематизировать информацию из разных источников. Расширил свои знания по данной теме, путём своих собственных исследований, получил навык индивидуальной работы. Создал свой проект.
