               Детский сад – мой второй дом
В наше время, о садике начинают задумываться, едва малыш появится на свет. Родители озадачены: нужен ли ребёнку детский сад? Как сделать, чтобы он ходил в садик с удовольствием и чтобы детский сад стал для него вторым домом? Ребёнок нуждается в общении с другими детьми, в общении с взрослыми. И такая возможность в нашем селе  есть у каждого ребёнка. 
Наш детский садик совсем молодой, он открылся 25 декабря 2011 года, но мы создаём все условия для того, чтобы ребёнок чувствовал себя здесь как дома.
Девиз сотрудников нашего детского сада: «Детский сад - второй дом для ребёнка, и всем здесь должно быть уютно и комфортно!» В детском саду ребёнок получает возможности для интеллектуального и физического развития.  Ещё только  зашли на территорию детского сада , а родители с детишками уже могут полюбоваться  обилием цветов, всевозможными фигурами из сказок. Прежде чем попасть в группу, проходим по «Игрушечной лестнице», где детишки с удовольствием разглядывают игрушки: приветствуют их, считают и запоминают - где и как расположены, потому что игрушки у нас «путешествуют».  Аквариум – одно из самых любимых мест для детишек. У каждой рыбки есть ИМЯ, а с каким наслаждением дети их разглядывают и разговаривают! 
Благодаря творчеству сотрудников детского сада и помощи родителей – каждая группа оформлена по-своему эстетично и целенаправленно. У детишек большой выбор для самостоятельных игр: настольные, сюжетно-ролевые, дидактические, подвижные. Приветствуем и поощряем творческую инициативу детей,  это отражается в «цветочных шкафчиках»  Наша гордость – «Волшебная комната» с элементами сенсорики, которую оформляли все  сотрудники садика, привлекая  родителей. Особенно посещение этой комнаты необходимо в период адаптации ребёнка.  Развлечения, просмотр мультфильмов или слайдов для всех групп одновременно, - сплачивает детей, даёт возможность позаботиться старшим  о младших. Образовательная деятельность и все режимные моменты строятся только на Игре, включая региональный компонент. Так на утренней гимнастике дети идут на прогулку «К озеру» или « По улицам родного села». 
Из-за отсутствия мультимедийной аппаратуры, мы не можем показывать Презентации, но у нас есть Телевизор! Составляется Тематическая папка фотографий или картинок – и просматриваем с детишками, родителями. Большие эмоции получают дети при просмотрах видео-фильмов про жизнь в садике, где они видят себя, друзей. Прогулки, экскурсии за пределы детского сада – сплачивает детишек и взрослых. 
На сайте Одноклассники у нас есть  своя группа – это своеобразный Архив фотографий жизни детишек, ( предварительно у родителей каждого ребёнка взяли письменное Разрешение) Интернет-сайт помогает в общении с родителями  по электронной почте. 
В садике создана атмосфера Любви, Доброжелательности по отношению к ребёнку, мы часто обнимаемся с нашими воспитанниками. Атмосфера  Взаимоуважения по отношению к родителям, они очень активно откликаются на наши просьбы. Прекрасные выставки поделок  к празднику «Осенины-2012», изготовление атрибутов, сооружение снежного городка…активные участники развлечений. «Раз ступенька, два ступенька» - так назывался выпускной экзамен для детишек всех групп, это и творческий отчёт, и переход из группы в группу. Стараемся как можно больше дать возможности ребёнку Говорить, Сочинять, Творить и Фантазировать. 
Чем больше ребёнок будет получать положительных эмоций в детском саду, тем  охотней он будет посещать его, тем спокойней будет родителям.
