Тезисы
«Примерный пешеход»
Биологические знания – важный компонент общечеловеческой культуры, основа для формирования научной картины мира. Умение заботиться о собственном здоровье и здоровье своих детей необходимо каждому.  Экологические проблемы решать можно только сообща. Одной из основных идей является сохранение человека обучение правилам сохранения себя как личности в условиях глобализации.

Главная  задача – показать учащимся значимость биологических знаний, возможность их применения в повседневной жизни, помочь увидеть взаимосвязи, соединяющие разрозненные факты в целостную систему, найти подход, который затронет не только ум, но и душу ученика, поможет ему понять себя и окружающий мир, осознать величайшую ценность жизни.

Под мотивами учения психологи понимают внутреннюю позицию личности, то есть то, ради чего учится ученик, что побуждает его учиться. Стараюсь, чтобы у моих учеников преобладали мотивы такой категории как, удовлетворение любознательности, расширение кругозора, реализация своих способностей. Всё это в свою очередь, необходимо для формирования естественнонаучного мировоззрения. Проблемная подача материала - преподносить материал, чтобы ученик включился в процесс поиска ответов на вопросы: “А почему это так?”, “Что могло привести к этому?”, “А что произойдет, если..?” Игра помогает привить интерес и любовь к сложному предмету.
В условиях интенсивной дорожно-транспортной среды увеличивается число дорожно-транспортных происшествий с участием детей, основными причинами которых являются недисциплинированность учащихся, незнание ими Правил дорожного движения или несоблюдение их.
В связи с этим большое значение приобретает изучение в школе элементарной дорожной грамоты посредством различных форм обучения, в том числе и нестандартных.

Мероприятие проводится в виде различных состязаний, конкурсов. Для проведения создаются 2 команды: учащиеся 4 класса (1 год – изучение природоведения: проанализировать каков уровень знаний, умение отвечать на вопросы, ориентироваться в материале); учащиеся 3 класса (в 4 классе урок природоведения – учитель биологии: общение в нестандартной ситуации, сближает, помогает наладить доверительные отношения, заинтересовать).  Болельщиками  являются ученики 1-2 классов 

Внеурочное мероприятие позволяет вжиться в роли участников дорожного движения, поиграть со светофором на воображаемом перекрестке, посмотреть действия мультимедийных героев в различных жизненных ситуациях. Принимая участие в занимательных мероприятиях, учащиеся прилагают свои творческие силы, что способствует обогащению новыми знаниями, расширению общего кругозора, сплочению детского коллектива.
Игра может проводиться как обобщающее, итоговое мероприятие по правилам дорожного движения в конце года перед летними каникулами. 
Надеемся, что предлагаемое мероприятие в форме игровой деятельности, наиболее отвечающее детской психологии, побудит Вас к творческой деятельности.

Мероприятие могут проводить классные руководители, воспитатели, учителя СБО, ОБЖ, педагоги-организаторы в образовательных учреждениях всех видов. 
