Пояснительная записка.

Учащиеся на данной тропе овладевают частью учебно-программного содержания, а именно: изучение объектов и явлений природы, приобретает опыт оценок характера взаимодействия человека и природы, отрабатывают приемы и навыки по уходу за растениями и работой с инструктивными карточками и определителями.

Учебная экологическая тропа рассчитана преимущественно на организованное прохождение. Вместе с тем возможен и самостоятельный осмотр, в том числе с помощью буклетов. По сути, экологическая тропа – это учебно-просветительский кабинет в природных условиях. При выборе маршрута учитывалось доступность и эмоциональная насыщенность и информационная емкость. Продолжительность экскурсии от 1 до 1.5 часа в зависимости от возраста учащихся посещающих экологическую тропу.  При выборе объектов стремились к тому, чтобы они были не только уникальными, но и типичные для местной природы и информационно содержательными.
Тематика экскурсий, проводимых на экологической тропе различна, и зависит от целей работы и возрастного состава детей. 
Паспорт на учебную экологическую тропу

Местонахождение: Пришкольный учебно-опытный участок МОУ Далматовская средняя общеобразовательная школа № 3, расположенная в восточной части города Далматово, Курганской области

Маршрут осуществляется пешком.

Землепользователь: Муниципальное образовательное учреждение Далматовская средняя общеобразовательная школа № 3

Назначение экологической тропы: просвещение, обучение и воспитание по вопросам окружающей среды и эстетической культуры.

Краткое описание маршрута: Маршрут начинается с объекта “Берёза”, далее объект “Яблоня” (азимут 90), находящийся в 14,5 метрах от первого объекта. Далее пересекаем асфальтированную дорожку и направляемся к  объекту «Цветник», расположенном в 18,5 метрах (азимут 10). Далее движение происходит по дендрологическому отделу участка в северо-западном направлении, где в 20 метрах расположен объект «Карагана древовилная» (азимут 30). Следующий объект «Сосна» находится в 21 метре (азимут 48), за ним в 13 метрах объект «Липа» (азимут 52). Меняем направление на североное и через 3 метра подходим к объекту «Черемуха» (азимут 360), за ним в 15 метрах расположен объект «Рябина обыкновенная» (азимут 2). Далее двигаемся в юго-западном направлении, где через 9 метров расположен  объект «Ольха» (азимут 98), перемещаемся на 11,5 метра к объекту «Осина» (азимут 50). Идем на дальше, через 6 метров от предыдущего объекта расположен объект «Дуб» (азимут 284), рядом с ним в 0,5 метре находится объект «Муравейник» (азимут 2). Продолжаем передвижение  к  объекту “Лиственница” (азимут 320) в 14 метрах от дуба. И через 9 метров последний конечный объект «Клен» (азимут 190). В итоге длина учебной тропы составляет 155 метров. (Азимуты указаны от предыдущего объекта).
Заключение и итоги подводятся на асфальтовой площадке перед северным крыльцом школы. По окончании экскурсии все посещают пустырь рядом со школой, чтобы убедиться в печальных последствиях для окружающей среды. Пустырь находится в 40 метрах от северного крыльца школы (азимут 268). Описание объектов даны в приложении.

Протяженность маршрута: 155 метров
Исторические сведения о выбранной территории: 

Далматово – одно из первых поселений в Зауралье. Начало нашему городу положил монастырь, основал который старец Далмат, в миру Дмитрий Иванович Мокринский. Старший сын казацкого атамана и крещеной татарки, воспитанный в христианской вере, он был обучен грамоте и воинскому делу. Овдовев, Дмитрий Мокринский оставил государеву службу и принял постриг                                  в Невьянском монастыре.                                                                                                                                               Оттуда он ушел на поселье. Уходя, Далмат взял с собой икону Успения Божией Матери. В 1644 году остановился он на высоком берегу Исети, и здесь, у подножья Белого Городища, ископал себе землянку. Вскоре землянка у родника стала тесна для богомольцев, приходивших к Далмату. Первым строением на исетском берегу стала часовня, огороженная частоколом. Затем поднялись деревянная церковь во имя Успения Божией Матери и кельи для иноков. Так появился монастырь, названный впоследствии Далматовским Успенским. С 1707 года началось строительство Успенского собора – первого каменного здания Зауралья.

Старец Далмат стал основателем не только монастыря, но и города Далматова – первого русского поселения на Исети и во всем Зуралье. Вначале это была небольшая слобода Служняя возле монастырских стен, где крестьяне, ремесленники, торговые люди поставили первые избы. В 1691 году слободу переименовали в село Николаевское – по имени церкви Николая Чудотворца, выстроенной в центре. В 1781 году был образован Далматовский уезд, и этом же году селу Николаевское присвоен статус уездного города с названием Далматов – по имени основателя монастыря. Вскоре Далматовский уезд объединили с Шадринским. И город превратился в заштатный, безуездный и оставался таковым до начала ХХ века, пока по просьбе жителей не был преобразован в село Далматово, а в последствии город Далматово.
Экологическая тропа располагается на территории пришкольного учебно-опытного участка МОУ Далматовская средняя общеобразовательная школа № 3. Школа открыта в 1998 году, располагается на расстоянии 600 метров от монастыря в восточной части города, строительство началось с 1988 года, до этого на данной территории находились частные дома.

Описание экологической тропы на маршруте, экскурсионные объекты:  

Вступительное слово учителя: мы сейчас совершим путешествие по экологической тропе. Ее маршрут проложен по самым интересным уголкам нашего пришкольного участка, и мы с вами выбрали удивительные объекты для исследования и изучения. На пришкольной территории произрастает достаточно много растений. Среди них есть травянистые растения, кустарники и деревья. Мы порой знаем о растении только лишь их название, да и то не всегда точное. А ведь каждая травинка – это целый мир – удивительный, на первый взгляд простой и в то же время необычайно сложный. Очень хочется, чтобы вы на время забыли о сотовых телефонах, а посмотрели вокруг себя и открыли для себя удивительный, неповторимый мир родной природы, сделали пусть небольшое, но открытие. Вы почувствуете как стали добрее мудрее. Удивительное оно рядом, стоит только приглядеться.

1 объект – «Береза»
Оборудование: дневник наблюдения, липкая лента.
Кого удивишь березой? Это дерево настолько привычно, что мы порой и не замечаем его. С его помощью мы познакомимся с методом отпечатков и сможем выяснить степень загрязнения воздуха пылевыми загрязнениями на протяжении всей тропы. Для получения точных данных как правило поводится комплексное изучение природных объектов. применим данный метод для исследования трех объектов на протяжении маршрута.  (Приложение №1) 
2 объект – «Яблоня»
Взгляните на яблоню, что вы можете сказать о ее состоянии? Можно ли назвать денный объект экологически ранимым? Яблоня является экологически ранимым объектом, поскольку находится недалеко от проезжей части и рядом с детской площадкой. Экологически ранимым объектом может быть не только дерево, а водоем, лес, луг и т.д. Предлагаю вам прямо сейчас выработать правила поведения рядом с экологически ранимым объектом. (Приложение № 2) 
3 объект - Цветник

Оборудование: банки, фильтровальная бумага, вода, индикаторная бумага, стеклянная палочка.

Земля, а именно почва – одно из важнейших богатств планеты. На участке земля привозная, так как школа построена недавно. Наша задача определить кислотной привезенной земли. (Приложение № 3) 
4 объект – «Карагана древовидная»
Оборудование: секаторы

Карагана древовидная или «акация желтая» - многолетний кустарник, который выращивается в декоративных целях. На территории школы он выполняет еще и барьерную роль, отделяя детскую площадку от дендрологического отдела учебно-опытного участка. Для придания декоративного вида необходимо проводить ежегодную обрезку. (Приложение № 4)
5 объект –– «Сосна»
Оборудование: дневник наблюдения, измерительная лента, калькулятор.

Составление паспорта объекта (Приложение № 5)
6 объект -  «Липа»
Оборудование: дневник наблюдений, карточка с таблицей «Признаки повреждения растений под влиянием химических веществ»
Одним из методов определения состояния окружающей среды является биоиндикация. Под влиянием ухудшения состава воздуха у растений отмечаются различные изменения (необычная окраска листьев, некрозы, опадение листьев, изменение формы роста и ветвления и т.д.), наблюдая которые можно констатировать избыточное присутствие в атмосфере какого-либо газа. 

Метод биоиндикации (Приложение № 6)
7 объект – «Черемуха»
Оборудование: дневник наблюдения, липкая лента.
Продолжаем использовать метод отпечатков
8 объект – «Рябина обыкновенная»
Сообщение 

9 объект – «Ольха»

Оборудование: дневник наблюдения, определительная карточка.

Данный природный объект является не типичным деревом для нашего города. Предлагаю вам научится самостоятельно определять видовое название растений. Как правильно называется это дерево?

Работа с определителями (Приложение № 7)
10 объект –- «Осина» 
Сообщение 
11 объект - «Дуб»

Любой объект природы - это часть экосистемы, который неразрывно с ней связан, а значит,  может подвергаться воздействию негативных факторов. Определите степень поврежденности деревьев. (Приложение № 8)
12 объект – «Муравейник»

Все зеленые насаждение на территории школы произведены недавно, в том числе и дендрологический отдел участка, поэтому животный мир представлен в основном беспозвоночными. Изучаем муравейник. (Приложение № 9)
13 объект – «Лиственница»    

Мы подошли к лиственнице сибирской, которая является частью школьного питомника лиственниц, они посажены в год открытия школы. Взгляните на них – настоящие красавицы. На территории тропы нам встретились два представителя древнего отдела растений – Голосеменные и это не случайно, потому что сейчас в мире преобладают Покрытосеменные растения, они более приспособлены к окружающей среде. Но этот факт вовсе ни сколько не снижает значение лиственницы в жизни человека.

Сообщение о лиственнице сибирской.
14 объект – «Клен»

Оборудование: дневник наблюдения, липкая лента.
Заканчиваем использовать метод отпечатков. Формулируем вывод о степени запыленности  школьной экологической тропы. 
Состояние экологической тропы: удовлетворительное, на отдельных участках хорошее.

Режим использования: Во время весенних экскурсий по предметам  окружающий мир, география, экология, биология. В летний период во время работы пришкольного лагеря отдыха.

Необходимые мероприятия: укрепление табличек, оборудование малыми формами архитектуры (Информационные доски, символические экологические знаки и указатели).

Охрана тропы: учащиеся школы и сторожа в вечерний период времени.

Маршрут разработан учителями географии, экологии, химии и биологии Захаровой С.В., Косенко С.А., Акиньшиной Т.М. и Тропиной О.С.

Тропа создана: в 2009 году
Приложение: 

А) карта-схема маршрута

Б) описание практических работ на объектах
В) путеводитель или буклет для самостоятельного прохождения тропы
Г) дневник наблюдений на экологической тропе
