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     Приобщение ребенка к миру прекрасного открывает перед ним богатство и красоту окружающей жизни, способствует развитию потребности не только в созерцании мира, но и в активном его познании, преобразовании. В.А. Сухомлинский говорил, что ребенок по своей природе – пытливый исследователь, открыватель мира, что детское сердце чутко к призыву творить красоту. Важно только, чтобы за призывами следовал труд, чтобы труд стал потребностью. 

      Большие потенциальные возможности имеет один из распространенных видов изобразительного искусства – аппликация. Глубокое теоретическое обоснование значения аппликации во всестороннем развитии детей дошкольного возраста, разработка последовательности в обучении аппликации в разных возрастных группах были разработаны И. Л. Гусаровой, Н. П. Саккулиной, З. А. Богатеевой. Ученые педагоги рассматривают аппликацию как важное средство эстетического воспитания дошкольников, формирования их конструктивных, творческих способностей и эстетического вкуса. 

     Знакомясь на занятиях и самостоятельно с материалами, техникой и способами обработки бумаги, дети приобретают навыки графического и пластического изображения предметов, овладевают умением образно, творчески перерабатывать свои впечатления, получаемые при знакомстве с окружающим миром. 

     Теория и практика дошкольного воспитания накопила большой опыт по использованию аппликации в целях развития у детей чувства красоты, совершенствования знаний о форме, окраске, пространственном расположении предметов на плоскости бумаги, развитии у них ручных умений и художественного вкуса.

     Широко над проблемой развития изобразительных умений работали авторы многих методических пособий: К. Цветкова, Ю. И. Фаусек, Е. Короткова, Гирке и Давидсон, Л. Плестер. 

