Тезисы
Классный час «Сын земли зауральской»
Классный час ориентирован на учащихся 3 речевого класса. Ребята учатся в государственном специальном (коррекционном) образовательном учрежденим для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья  «Шадринская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 11  I ,  V видов». Данный классный час проведён с обучающимися 3 речевого класса (дети с двумя дефектами - ОНР и сопутствующие заболевания нервной системы), а также с неслышащими обучающимися 3б класса  (неслышащие обучающиеся, имеющие ЗПР). Мероприятие проводится с элементами интеграции неслышащих обучающихся в среду слышащих. В коррекционных школах (V, VIII видов), данное мероприятие можно использовать в 3-х классах, в общеобразовательных школах в 1-2 классах.
 Главная цель мероприятия  - привитие любви к Родине,  своему родному краю. Проведение данного мероприятия помогает в решении воспитательных,  развивающих, обучающих задач.  Рассказ о знаменитом земляке способствует воспитанию уважения  к  труду, к  людям труда; расширяет кругозор учащихся.  Для проведения мероприятия  подобраны задания, которые формируют умения взаимодействовать, развивают воображение и представления; умения определять эмоциональное состояние по внешнему облику,  развивают  связную речь обучающихся.

Интеграция со слышащими учащимися способствует формированию толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья, умения сочувствовать сострадать формирование духовно-нравственных  ценностей  у обучающихся; друг другу.

Шадринская земля взрастила плеяду знаменитых людей, что является благодатным материалом в воспитании учащихся. Нынешний год для нас особенный, ведь он ознаменован таким событием, как празднование  115-й годовщины со дня рождения знаменитого земляка Т.С. Мальцева. Начинается работа  к празднованию юбилея хлебороба. Проблема духовно-нравственного воспитания школьников приобретает особое значение.  В современном  образовании приоритетным становится развитие  и воспитание духовно-нравственной личности. Проведение классного часа актуально, потому, что жизнь Терентия Семёновича со всеми радостями и сложностями – пример достойного служения людям, она пронизана светом идей, убеждённости, мужества, оптимизма. А слово, которое он обращал к людям, наполнено великой верой в человека – в его честность, гражданское достоинство, уважение к труду. Поэтому идеи, высказанные Т.С. Мальцевым, актуальны и в наши дни – более того, они будут актуальны всегда. Проведению классного часа о Т.С. Мальцеве предшествовала большая подготовительная работа, ребята сами откликнулись на просьбу рассказать о поездке в дом-музей в с. Мальцево и написали  мини-сочинения, нарисовали портреты Т.С. Мальцева совместно с родителями.
