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Наглядные пособия в обучении английскому языку





Языковые и речевые единицы на уроках английского языка запоминаются и воспроизводятся учащимися при помощи наглядности. Наглядные методы также эффективно используются для введения новых лексических единиц. Но нельзя безоговорочно утверждать, что наглядность в процессе обучения ИЯ всегда используется должным образом. Во многих школах в кабинетах ИЯ имеются самые различные средства наглядности, которые учитель может использовать на уроке. Но поскольку при обучении ИЯ возникает задача создать систему отражения объективного мира в формах второго языка, то сведение наглядности к простой демонстрации предметов и картинок не может решить проблему, связанную с беспереводным обучением.





Когда учитель показывает предмет и одновременно с этим произносит соответствующее иностранное слово, то в силу обобщения сигналов первой и второй систем( по учению И.П. Павлова), учащиеся сразу же сочетают демонстрируемый предмет с соответствующим словом родного языка. И только потом в силу цепного характера речевых связей осуществляется связь между иностранным словом  и словом родного языка.


Коммуникативность является одной из основных задач процесса образования и воспитания. Для этой цели на уроках ИЯ используются в качестве наглядности различные ситуативные картинки. При использовании таких картинок, ученики говорят и слушают не потому, что обязаны делать это, им интересно решать подобные речевые задачи, используя запас имеющихся знаний и навыков.








При использовании ситуативных картинок обеспечивается многократное повторение определенных структур,если предполагается тренировка учащихся в их употреблении, решается речевая задача: одни школьники называют, другие слушают. Возникает естественная задача для коммуникации при работе с картинками.Это стимулирует ребят не только для говорения, но и для аудирования. В такую работу вовлекаются все учащиеся группы. Итак, применение наглядных пособий на уроках ИЯ является необходимым условием для развития иноязвчных речевых навыков и умений.
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В педагогике метод учебных проектов используют уже почти столетие.


Главной особенностью метода проектов является обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, соответствующую его личным интересам. 


В повседневной жизни мы постоянно сталкиваемся с проектами: дизайн-проекты, бизнес-проекты, шоу-проекты и т.д.


 Что же такое проект? 


Обратимся к словарю: 


«Проект (лат. projectus - «брошенный вперед») – 1) технические документы – чертежи, расчеты, макеты вновь создаваемых зданий, сооружений, машин, приборов и т.д.; 2) предварительный текст какого-либо документа и т.п.; 3) план, замысел» . Уже в определении заложено многообразие, но все варианты содержат общую черту – проект предполагает определение цели. Следующая статья в том же словаре: «Проектировать – 1) составлять проект; 2) предполагать сделать что-либо, намечать план» .


Если ученик сумеет справиться с работой над учебным проектом, можно надеяться, что в настоящей взрослой жизни он окажется более приспособленным: сумеет планировать собственную деятельность, ориентироваться в разнообразных ситуациях, совместно работать с различными людьми, т.е. адаптироваться к меняющимся условиям.
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  Изучение английского языка c помощью наглядных пособий





Виды наглядных пособий





  Создание проекта





  Защита проекта
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