Тезисы
«Нормально горевать, а не пытаться воскресить…»

Неизвестный мудрец

Вся наша жизнь - это череда потерь и обретений. Ведь мы каждый день, в той или иной степени сталкиваемся со смертью, потерями – постоянно получаем информацию посредством СМИ об авариях, крушениях самолетов, взрывами поездов, и все это непременно сопровождается многочисленными смертями ни в чем не повинных людей, которые просто оказались не в то  время и не в том месте…и людское горе – оно несоизмеримо абсолютно  ни с чем. Его нельзя даже представить, его надо пережить, чтобы понять всю его силу и отчаяние горюющего.  И самые большие потери мы несем в отношениях с другими людьми. Иногда это потери близких, иногда - это потери, которые мы несем ради близких.
Тема «Потеря, смерть, горе. Понятие об эвтаназии» относится к предмету «Основы Сестринского Дела» и является  завершающей, последней, и,  пожалуй, наиболее психологически и морально трудной,  темой для изучения.  Актуальность выбора данной темы для медиа урока обусловлена тем, что будущие медработники должны будут постоянно сталкиваться с вышеуказанной проблемой, они должны быть готовы к такого рода ситуациям, знать, как оказать людям помощь, которые только что потеряли близкого и родного им человека.

В нашем занятии раскрываются такие понятия, как: потеря, смерть, горевание, эвтаназия. Особый акцент ставится на стадиях горевания, как их помочь пережить человеку, который, казалось, полностью потерял смысл жизни с уходом близкого. Что  касается эвтаназии, то до сих пор это является очень спорным вопросом во всем мире, и  в нашем занятии так же  стоит задача донести до будущих медработников, что же это такое, рассмотреть те факторы, которые толкают человека к такому нелегкому решению. Наше внеклассное мероприятие сопровождается медиа материалами, презентациями, слайдами, видеоматериалами, позволяющими более глубоко понять, рассмотреть и проникнуться всей серьезностью данной проблемы. 
Так давайте же будем учить наших будущих медицинских работников, более человечно и терпимо относиться к чужому горю, сопереживать, уважать людские потери и помогать жить дальше. И, как это ни банально звучит, время лечит, а это лечение будет более продуктивно и эффективно лишь при том условии, что горюющий человек не будет чувствовать себя брошенным и покинутым, у него будет ощущение поддержки и знание того, что ему есть на чье плечо опереться и поделиться своим горем или потерей.
