Система работы по реализации 
программы внеурочной деятельности в 1 классе

Программа разработана на основе комплексной образовательной  программы внеучебной деятельности «Ступени роста», авторы Л.С. Князева, Л.А. Тараканова, Т.Н. Самарина, М.А. Лебёдкина.

Внеучебная деятельность школьников – образовательная деятельность, осуществляемая в формах, отличных от классно-урочной, и направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.     Внеучебнаядеятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса  и одной из форм организации свободного времени учащихся.  Внеучебная деятельность понимается сегодня преимущественно как деятельность, организуемая во внеурочное время для удовлетворения потребностей учащихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно полезной деятельности. 

Образовательная программа внеучебной деятельности школы «Радуга» представляет оптимизационную  модель комплексной программы, имеющей единую смысловую линию. Программа рассчитана на 4 года. Реализуется на основе оптимизации всех внутренних ресурсов учреждения и ресурсов социума. В реализации программы принимают участие все педагогические работники школы,  сельская библиотека, Дом культуры.
Цель внеучебной деятельности:
   Создание  условий для достижения учащимися  необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, создание условий для многогранного развития и социализации каждого учащегося в свободное от учёбы время. Создание воспитывающей среды, обеспечивающей активизацию социальных, интеллектуальных интересов учащихся в свободное время, развитие здоровой,  творчески растущей личности, с формированной гражданской ответственностью и правовым самосознанием, подготовленной к жизнедеятельности в новых условиях, способной на социально значимую практическую деятельность, реализацию добровольческих инициатив. 
 Образовательная программа внеучебной деятельности учитывает цели образовательной программы начального общего образования МКОУ «Любимовская ООШ»:
· подготовка учащихся к продолжению образования в основной школе; 

· сохранение и укрепление физического, психического здоровья и безопасности учащихся, обеспечение их эмоционального благополучия;

· овладение грамотностью в различных ее проявлениях (учебном, языковом, математическом, естественнонаучном, гражданском, технологическом);

· формирование ключевых компетенций учащихся: в решении задач и проблем, информационно-коммуникационной, эстетико-технологической, учебной (образовательной) и компетентности взаимодействия (социальной);

· развитие ребенка как субъекта отношений с людьми, с миром и с собой, предполагающее успешность и самореализацию учащихся в образовательных видах деятельности, а также сохранение и поддержку индивидуальности каждого ребенка;

· удовлетворение запросов и потребностей родителей (законных представителей) ребенка в образовательном, культурном, социальном аспектах;
Внеучебные занятия направляют  свою деятельность на каждого ученика, чтобы он мог ощутить свою уникальность и востребованность.

Занятия могут проводиться не только учителями общеобразовательных учреждений, но и педагогами учреждений дополнительного образования.

Часы, отведенные на внеучебную деятельность, не учитываются при определении обязательной допустимой нагрузки учащихся.

Содержание  образовательной программы внеучебной деятельности «Радуга»  способствует осуществлению межпредметных связей  в рамках УМК «Школа России» .

	     
Школа работает по трём уровням результатов внеучебной деятельности школьников:

1-й уровень – школьник  знает и понимает общественную жизнь;

2-й уровень – школьник ценит общественную жизнь;

3-й уровень – школьник самостоятельно действует в общественной жизни.

Внеучебная деятельность направлена на развитие воспитательных результатов: 

· приобретение учащимися социального опыта;

· формирование положительного отношения к базовым общественным ценностям;

· приобретение школьниками опыта самостоятельного общественного действия.


Принципы программы
· Включение учащихся в активную деятельность.
· Доступность и наглядность.
· Связь теории с практикой.
· Учёт возрастных особенностей.
· Сочетание индивидуальных и коллективных форм деятельности.
· Целенаправленность и последовательность деятельности (от простого к 
· сложному).
Организации внеучебной деятельности
Компонент организации внеучебной деятельности
Содержание компонента 

Условия 

А) Педагогические ресурсы: 

педагоги школы, педагоги дополнительного образования, классный руководитель, библиотекарь, руководитель школьного музея. 

сельская библиотека, сельский Дом культуры

Работа по привлечению младших школьников во внеурочную деятельность будет осуществляться через занятия, посещение кружков школы, объединений дополнительного образования, спортивных секций.

Б) Научно-методическое обеспечение программы:

научно-методическую поддержку при реализации программы  будут оказывать ТШО, методический кабинет УДОКМС

В) Материально-техническое обеспечение:

для реализации внеурочной деятельности в рамках ФГОС нового поколения в школе имеются необходимые условия: занятия в школе проводятся в одну смену, все кабинеты начальных классов располагаются на одном этаже, имеется столовая, в которой будет организовано двухразовое питание, медицинское обслуживание осуществляется Уксянской поликлиникой на договорной основе.

Для организации внеучебной деятельности школа располагает спортивным залом со спортивным инвентарем для младших школьников, музыкальным  залом, музыкальной техникой, библиотекой, игровыми площадками. 

Школа располагает кабинетами, оборудованными компьютерной техникой, подключенными к локальной сети Интернет. В кабинете информатики имеются 4 компьютеров с выходом в Интернет. Кабинет первого класса оснащен компьютером, проектором.

Г) Информационное обеспечение 

Имеется видеотека, состоящая из набора дисков по различным областям знаний (электронная детская энциклопедия «Кирилл и Мефодий», интерактивная энциклопедия – «Атлас тела человека», «Мир природы» (Наглядное пособие по естествознанию для младших школьников), игры на развитие памяти и логики, библиотечный фонд, включающий учебную и художественную литературу). 

Задачи

· Организация общественно-полезной и досуговой деятельности учащихся совместно с общественными организациями, ДДТ, театрами, библиотеками, семьями учащихся.

· Включение учащихся в разностороннюю деятельность.

· Формирование навыков позитивного коммуникативного общения.

· Развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, 

· сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем.

· Воспитание трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата.

· Развитие позитивного отношения к базовым общественным ценностям (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура)-  для формирования здорового образа жизни.  

· Создание условий для эффективной реализации основных целевых образовательных 

· программ различного уровня, реализуемых во внеурочное время.

· Совершенствование  системы мониторинга эффективности воспитательной работы в школе.

· Углубление содержания, форм и методов занятости учащихся в свободное от учёбы время.

· Организация информационной поддержки учащихся.

Мотивация 

Переход системы образования на системно – деятельностную парадигму. Воспитательная парадигма школы требует от  педагогического коллектива максимального содействия развитию потенциальных возможностей личности ребёнка, способности к творческой мысли, стремящемуся к духовному самосовершенствованию, независимости, обладающей чувством собственного достоинства, умеющей принимать рациональные решения и нести ответственность за свои поступки. 

Направления

· спортивно- оздоровительное

· духовно- нравственное

· социальное

· общеинтеллектуальное

· общекультурное 

Содержание 

1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.

Ценности: любовь к России, к своему народу, к свое ймалой родине; служение Отечеству; правовое государство; гражданское общество; долг перед Отечеством, старшими поколениями, семьей; закон и правопорядок; межэтнический мир; свобода и ответственность; доверие к людям.

Воспитание нравственных чувств и этического сознания.

Ценности: нравственный выбор; смысл жизни; справедливость; милосердие; честь; достоинство; любовь; почитание родителей; забота о старших и младших; свобода совести и вероисповедания.
3. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.

Ценности: трудолюбие; творчество; познание; истина; созидание; целеустремленность; настойчивость в достижении целей; бережливость.

4. Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни.

Ценности: здоровье физическое, здоровье социальное (здоровье членов семьи и школьного коллектива), активный, здоровый образ жизни.
5. Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание).

Ценности: жизнь; родная земля; заповедная природа; планета Земля.
6. Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

Ценности: красота; гармония; духовный мир человека; эстетическое развитие; художественное творчество.

Технологии 

Проектная деятельности; дифференциация по интересам; информационные и коммуникационные технологии; игровые технологии; обучение на основе «учебных ситуаций»; социально – воспитательные технологии; технологии саморазвития личности обучающихся. 

Формы организации внеучебной деятельности

· экскурсии

· кружки 

· секции

· конференции 

· диспуты 

· школьные научные общества 

· олимпиады

· соревнования 

· поисковые и научные исследования 

· социальные проекты

· общественно полезные практики и др. 

Виды внеучебной 

деятельности

· игровая деятельность;

· познавательная деятельность;

· проблемно-ценностное общение;

· досугово-развлекательная деятельность (досуговое общение);

· художественное творчество;

· социальное творчество (социально значимая волонтерская деятельность);

· трудовая (производственная) деятельность;

· спортивно-оздоровительная деятельность;

· туристско-краеведческая деятельность.

Особенности реализации программы

Программа рассчитана на 4 часа в неделю. Программа является составной частью вариативной части учебного плана.  Занятия проводятся во второй половине дня после динамической паузы. Предусмотрено двух разовое питание

Результаты 

· Создание оптимальных условий для развития и отдыха детей;

· Расширение возможностей для творческого развития личности учащегося, реализации его интересов.                                                                                                                                  

· Психологический комфорт и социальная защищенность каждого ребенка;

· Сохранение имиджа школы как социально-активного образовательного учреждения, развитие традиций школы;

· Формирование единого воспитывающего пространства;

· Развитие ученического самоуправления на всех уровнях;

· Вовлечённость учащихся, состоящих на внутришкольном контроле, и группы риска во внеурочную деятельность школы;

· Активное, массовое  участие в реализуемых целевых программах и проектах различного уровня;




      Мы разработали модель организации внеурочной деятельности в 1-ом классе для нашей школы.
      Для начала проанализировали наши возможности, кадровый потенциал учителей школы, учли выбор родителей. В ходе первого собрания родители определили направления внеурочной деятельности для своих детей на основе информации педагогов о целесообразности введения тех или иных курсов, их задачах и ожидаемых результатах.  Приоритеты со стороны родителей отданы деятельности по укреплению здоровья детей и формированию гражданской позиции школьников. Учебный план для начальной школы включает для каждого класса 10 часов внеурочной деятельности, позволяющей осуществлять программу воспитания и социализации школьников через несколько направлений, реализация которых позволит добиться получения тех результатов в обучении и воспитании школьников, которые определены в долгосрочной программе модернизации российского образования. Мы использовали только четыре часа.

        Для реализации внеурочной деятельности в рамках ФГОС нового поколения в школе имеются необходимые условия: занятия 1-ого класса проводятся в первую смену, имеется столовая, в которой организовано двухразовое питание. Для организации внеурочной деятельности школа располагает спортивным залом (недостаточное количество спортивного инвентаря), библиотекой.  Кабинет начальных классов оснащен компьютером, проектором, принтером, выходом в Интернет
Внеурочная деятельность может осуществляться через 
· дополнительные образовательные программы самого общеобразовательного учреждения (внутришкольная система дополнительного образования);

· реализация образовательной программы  внеурочной деятельности 

· включение ребенка в систему мероприятий, которые являются частью воспитательной системы школы.
      Время, отводимое на внеурочную деятельность, осуществляемую во второй половине дня, мы используем на организацию занятий, обеспечивающих различные интересы обучающихся. 

      Соблюдаются основные здоровьесберегающие требования к осуществлению внеурочной деятельности:

· форма проведения занятий отличная от урока;

· соблюдение динамической паузы между учебными занятиями по расписанию и внеурочной деятельностью в школе.

     Спортивно-оздоровительное направление осуществляется преподавателем физкультуры, который использует 1 час в неделю для развития у детей интереса к игровым видам спорта – волейболу, баскетболу, футболу и другим, для увеличения двигательной активности первоклассников. 
       Кружок «Умелые руки» ведёт библиотекарь ДК. Актуальность таких занятий заключается в том, что происходит развитие эмоциональной сферы ребенка, чувства прекрасного, творческих способностей, формирование коммуникативной и общекультурной компетенций, развитие мелкой моторики у детей.

     Актуальность и практическая значимость кружка «Информатика» обусловлена тем, что современные профессии, предлагаемые выпускникам учебных заведений, предъявляют все более высокие требования к интеллекту работников. Если навыки работы с конкретной техникой или оборудованием можно приобрести непосредственно на рабочем месте, то мышление, не развитое в определенные природой сроки, таковым и останется. Психологи утверждают, что основные логические структуры мышления формируются в возрасте 5-11 лет и что запоздалое формирование этих структур протекает с большими трудностями и часто остается незавершенным. Следовательно, обучать детей в этом направлении целесообразно с начальной школы.

      Раннее приобщение ребенка к применению компьютерных технологий имеет ряд положительных сторон, как в плане развития его личности, так и для последующего изучения школьных предметов и в дальнейшей профессиональной подготовке, облегчая дальнейшую социализацию ребенка, вхождение его в информационное общество.

       Компьютерные технологии в учебном процессе способствуют формированию познавательных и творческих способностей ребенка. Развивающая сторона занятий по приобщению к информационным технологиям направлена на формирование приемов учебной деятельности в условиях информатизации. Изучение информатики и информационных технологий является неотъемлемой частью современного общего образования. 
     Программа кружка построена на основе авторской программы для учащихся 1-4-х классов. Программа предполагает использование компьютера и тесно связана с проектной деятельностью. 
      Внеурочная деятельность проводится согласно составленному расписанию. Начало занятий кружков в 13.30. Окончание в 14.00. В этот период работают кружки, секции, проводится индивидуальная и групповая работа учителей с детьми по разным направлениям внеурочной деятельности. 
     Основной формой учёта внеурочных достижений обучающихся является портфолио. Цель портфолио:
     - мотивация обучающихся в достижении индивидуальных учебных результатов через активное участие во внеурочной деятельности по овладению знаний, умений, навыков; развитие самостоятельности и активности в оценке деятельности обучающихся. 

     Хотелось бы верить в то, что данная модель обеспечит необходимые условия для реализации внеурочной деятельности в рамках федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и позволит реализовать «портрет выпускника начальной школы».
