Кейс

На прошлой неделе я ходила в гости к своей подруге.

Марина увлекается  комнатными растениями и с большой любовью ухаживает за ними. Но на этот раз Марина как-то грустно рассказывала мне о своих питомцах и  поделилась со мной своими огорчениями:

Марина: «На днях на абитулоне рассмотрела каких-то зелёных букашек! Их так много было, обосновались на обратной стороне листа и на бутонах. Листочки у растения искривились и побледнели. Попробовала смыть их мылом, вроде бы стало поменьше. Боюсь, как бы на другие растения не попали. Вынесла абитулон в другую комнату. 

Испугавшись, начала осматривать и другие цветы. И что ты думаешь?  На листьях диффенбахии тоже обнаружила каких-то насекомых. Маленькие,  чёрненькие, еле видные! На парочке листиков есть какие-то царапинки! Царапины по полсантиметра где-то! Тоненькие такие! Хотела убрать их, а они, представляешь, летают. А я-то думаю, что это листья у диффенбахии начали желтеть? 
На черешках листьев фикуса появились коричневые чешуйки, покрытые чем-то и  с трудом отделяются. Не пойму: болезнь это какая-то или вредитель? На листьях есть красноватые пятнышки и они начали вянуть. Толи мне все эти растения изолировать или вообще выбросить? Помогите мне, пожалуйста.»

