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           В настоящее время возникла необходимость организации процесса обучения на основе современных информационных технологий. Необходимо, потому что урок с использованием ИКТ – это всегда наглядно, красочно, информативно.

          В рамках фестиваля медиауроков я представляю урок по теме «Полисахариды. Крахмал и целлюлоза». Урок разработан по программе О.С.Габриеляна и является четвертым уроком в теме «Углеводы».   

         Для проведения этого урока я использовала материалы портала «Сеть творческих учителей», электронный учебник  Г.И. Дерябина, А.В. Соловова. Органическая химия. Электронный учебник для средних школ. (http://www.chemistry.ssu.samara.ru/chem6/index6.htm),
 «Электронные уроки и тесты. Химия. Сложные химические соединения в повседневной жизни». Но не всегда готовые программные продукты в полной мере соответствуют запросам учителя. Собственные идеи можно реализовать путем создания своих собственных программных продуктов, к которым относятся презентации. 

        Данный урок является уроком изучения нового материала, созданная презентация становится основой урока, позволяет четко выстроить логику рассуждения от постановки цели урока к выводу. Использование презентаций на уроке вызывает более эмоциональное восприятие учащимися учебного материала, включенные в слайды иллюстрации, видеофрагменты позволяют добиваться устойчивого внимания на протяжении всего урока, четко организуя учебный процесс.

        В ходе урока происходит смена видов деятельности учащихся. Объяснение нового материала провожу в ходе беседы с демонстрацией слайдов и проведением лабораторных опытов. Учащиеся проводят лабораторные опыты: изучение физических свойств крахмала и целлюлозы, качественная реакция на крахмал, горение целлюлозы. Такие опыты как гидролиз крахмала и целлюлозы требуют длительного времени, поэтому предлагаю учащимся просмотреть видеозаписи этих опытов. Видеофрагменты взяты из электронного учебника  «Электронные уроки и тесты. Химия. Сложные химические соединения в повседневной жизни». Также в презентацию включила видеофрагменты «Гликоген» и «Производство бумаги». Учащиеся в ходе урока заполняют в тетради таблицу по сравнению свойств крахмала и целлюлозы.

        Закрепление изученного материала провожу в ходе коллективной проверки заполнения таблицы и выполнения итогового теста.

        Несомненно применение ИТ на уроках химии способствует активной и осмысленной работе учащихся, делает занятие более наглядным и интересным.

