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Такие разные животные





Этот проект раскроет знания ребёнка в том, что животные нуждаются в особенной защите. Увеличит интерес к изучению окружающего мира. Каждый ученик достигнет более глубокого и осознанного освоения учебного материала.





Роль родителей.


При создании проекта Вашему ребёнку будет недостаточно книжных источников, поэтому он нуждается в компьютерном времени, доступе к ресурсам через средства Интернете, это улучшит в дальнейшем его работу. 











Роль учащихся


Учащиеся будут учиться работать в группах. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор, понимания, что результаты работы каждого нужны всей группе. 


Учащиеся будут учиться самостоятельно, приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Дети научатся понимать, где и как приобретённые ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.    








Что такое метод проектов


Метод проектов – это модель обучения, которая вовлекает ученика, в процесс решения сложных проблем. 


Проекты для поддержки учебных возможностей могут отразиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты.  Проекты ставят ученика в активную позицию – человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения.


 Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащимся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.  











Контактная информация





ФИО: Степанова Тамара Владимировна


Адрес: г. Курган м-н Тополя	


E-Mail: tscool18@mail.ru	


Телефон: 56-2-72 	
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После завершения проекта учащиеся смогут:


Добывать, анализировать, систематизировать информацию из разных источников;


Расширять свои знания по данной теме;


Работать индивидуально и в группе;


Создать свой проект.











