Тезисы к уроку изучения нового материала  по теме
 «Длина окружности»
в 6классе
Дрюпина С.Н., учитель математики 
МКОУ «Колесниковская основная общеобразовательная школа»
Представленный урок по теме «Длина окружности» - это урок изучения нового материала. Форма работы: групповая, индивидуальная, фронтальная.
Используемые методы обучения: поисковые; исследовательские; объяснительно-иллюстративные; репродуктивные.
 На уроке учащиеся развивают умение наблюдать, анализировать, участвовать в диалоге друг с другом, делать выводы, оценивать свои действия. Формулы выводятся учащимися в результате практической работы по измерению длины окружности.  Мультимедийная  презентация позволяет дать больший по объёму материал, поддерживать интерес у учащихся к материалу на протяжении всего урока. 

Самостоятельное формулирование вывода способствует более глубокому осмысливанию и пониманию изучаемого материала.
Выбранные формы и методы обучения направлены на реализацию триединой цели урока:
               Обучающая: Установить  зависимость между длиной окружности и её диаметром, вывести формулу длины окружности; получить значение числа π в ходе выполнения практической работы; научить применять изученные формулы при решении задач;

Развивающая: Активизировать познавательный интерес к предмету, развивать творческий потенциала учащихся, умение поиска информации через различные источники, сравнивать и обобщать полученные результаты, преодолевать трудности,  развивать устную и письменную математическую речь;
Воспитывающая: Формировать волевые качества личности, навыки работы в парах, группе; воспитывать   культуру   общения, трудолюбие и самостоятельность.
