Тезисы

Мы живем в век информации. На современного человека обрушивается очень много информации: различных сведений, материалов, документов. Чтобы все успеть, качественно выполнить то, что требуется, человек должен быть избирательным, он должен уметь использовать компактные, свернутые информационные формы. Специалист любой сферы деятельности сегодня должен уметь сворачивать представленную информацию в виде структурных схем, таблиц. Человек должен владеть определенным уровнем функциональной грамотности. Это одно из базовых умений в современном мире.

Одним из способов достичь этого умения являются базы данных. Базы данных играют особую роль в современном мире. Все с чем мы ежедневно сталкиваемся в жизни, скорее всего, зарегистрировано в той или иной базе. Умение работать с базами данных сегодня является одним из важнейших навыков в работе с компьютером, а специалисты в этой области никогда не окажутся безработными.
Access является крайне популярным офисным приложением, необходимым для полноценного функционирования большого числа предприятий и организацией. Основная функция программы - создание баз данных различных сложности и объема, а также способы работы со структурированными данными.


Учебный процесс по изучению темы «Базы данных и информационные системы» представляет собой слияние лекционных занятий с практическими. На практических занятиях ученики ознакомятся с интерфейсом программы, научаться создавать свои базы данных и редактировать их. 

Изучение СУБД Access проходит в несколько этапов. На первом этапе учащиеся изучают теоретический материал, создают и используют учебные базы данных.  Для этого этапа подробно описывается каждый шаг. На втором этапе ученики создают базы данных, разработанные учителем. На третьем создают свои базы данных.


Место данного урока в теме – урок проводится в рамках первого этапа изучения темы «Базы данных и информационные системы» в 11 классе, после изучения теоретического материала по изучению понятий базы данных, видов баз данных, структуры табличных баз данных, создания БД  в различных режимах ( Конструктора, Мастера, непосредственного ввода данных).


После выполнения практикума на этих уроках 

учащиеся должны знать: 

· структуру и основные объекты базы данных;

· основные технологические приемы создания и редактирования базы данных;

· сортировки и фильтрации данных;

· представления информации базы данных в виде форм.
учащиеся должны уметь: 

· создавать и редактировать однотабличную базу данных;

· проводить сортировку и фильтрацию данных;

· создавать и редактировать форму;

· выполнять технологические приемы работы в среде СУБД Access.
