Исследовательская деятельность обучающихся как основа повышения качества знаний по географии.

Везде исследуйте всечасно, что есть велико

                                                           И прекрасно, чего еще не видел свет

М.В.Ломоносов

Современное общество предъявляет достаточно высокие требования к уровню и качеству образования. В связи с этим одним из главных направлений образовательного курса  современной  школы является практическая направленность, то есть умение проявить на практике знания, умения и навыки, полученные в процессе обучения, что является следствием формирования социальной и учебно-познавательной деятельности. 

Современные образовательные технологии позволяют сделать учебный процесс более эффективным. Решить проблему прочности знаний и повысить мотивацию обучения можно включая в процесс обучения исследовательскую деятельность. 

Научно-исследовательская  деятельность – дело  непростое и овладеть ею даже на элементарном уровне за короткий срок сложно. Чтобы привить  учащимся  умения и навыки такого вида работы, нужна систематическая, кропотливая работа, требующая значительных усилий, времени, знаний  методологии  и методики. 
Работа может быть признана  исследовательской  только в том случае, если представлен личный вклад в дело исследования и показана его практическая значимость.(
)
Школьная  география  обладает в этом отношении огромным потенциалом и обуславливает необходимость подготовки школьников к самостоятельной познавательной творческой  деятельности, формированию у них умений и навыков ведения  исследовательской  работы.
В мировой образовательной практике понятие  исследовательской   деятельности  подразумевает творческий процесс совместной  деятельности   учащихся  и педагога, постоянное движение в направлении исследования.(
)

Занимаясь с обучающимися развитием исследовательской темы, я в свою очередь совершенствуюсь как учитель и ставлю перед собой цель - развитие  и расширение познавательных интересов, интеллектуальных, творческих и коммуникативных способностей  личности  через  исследовательскую   деятельность.
Научно-исследовательскую деятельность школьников на   уроке  и во внеурочное время я  разделила на несколько видов:
· На учебном занятии - применение  исследовательского  проектного   метода обучения, нетрадиционных форм занятий, проблемных вопросов,  домашнее задание  исследовательского  характера.
· Во внеурочное время - написание  исследовательской  работы, олимпиады и конкурсы, научно-практические конференции, учебные проекты.
На мой взгляд, такие виды  работы  моделируют  деятельность  ученика для его полноценной жизни в будущем, формируют его  ключевые компетенции: изучать, искать, думать, сотрудничать.
Исследовательскую деятельность обучающихся на уроках стараюсь строить так, чтобы у каждого ученика раскрылся его творческий потенциал. Исследовательскую деятельность можно организовывать на всех этапах урока и на этапе подготовки к уроку при выполнении опережающего задания. Домашние задания подобного типа вызывают подлинный интерес к изучаемому материалу, стимулируют дополнительное чтение, подготавливают к более глубокому и осмысленному восприятию произведения, интересному решению проблемы.
Исследование как один из приёмов организации опережающего задания может быть использовано на разных этапах изучения, определённой темы. Например, при работе над темой «Машиностроительный комплекс» в 9 классе я даю опережающее задание по составлению презентаций «Машина 21 века», «Проблемы Российского машиностроения». Изучение географии производства Курганской области сопровождается предварительными заданиями и составлением презентаций о крупных предприятиях своего города, области.
Развитие навыков  исследовательской   деятельности   стараюсь также осуществлять через технологию проблемного обучения. Характерным признаком данной технологии является самостоятельная познавательная  деятельность   обучающихся. Результатом является то, что у каждого ученика развивается стремление к самостоятельному поиску, формируется умение обращаться с картами, приборами и другим оборудованием при выполнении практических заданий.
          Развитию навыков  исследовательской   деятельности  способствуют нетрадиционные формы занятий:  уроки-лекции,  уроки-семинары, уроки-зачеты,  уроки-практикумы.
Приобщить  учащихся  к научно-исследовательской работе можно через написание  исследовательской  работы, учебных проектов. Наиболее эффективно при помощи организованных форм  исследовательской  работы у  учащихся  появляется внутренняя потребность заниматься ею, а это важное условие саморазвития, самоутверждения.
Работа над проектом может проходить в несколько этапов: 

Этап 1. Подготовительный. Выбор темы и целей проекта, определение количества участников проекта, состава рабочей группы; знакомство с сутью проектной технологии.
Этап 2. Плановые работы. Определение источников информации; планирование способов сбора и анализа информации; планирование итогового продукта (формы представления результата); распределение обязанностей среди членов команды.
Этап 3. Исследовательский. Сбор информации, решение промежуточных задач; корректировка плана и содержания проекта по мере обработки собранной информации.
Этап 4. Аналитический. Анализ собранной информации. Формулировка выводов. Оформление результата.
Этап 5. Отчетный. Составляется индивидуальный отчет обучающегося по исследовательской работе в рамках проекта. Оценка процесса и результатов работы. Репетиции и консультации по защите и презентации проекта.
Этап 6. Информационный. Защита и презентация проекта. Ознакомление  с полученными результатами и готовым учебным продуктом.
Исследовательская деятельность учащихся  на уроке и  во внеурочное время  создает  условия в образовательном пространстве, обеспечивающие  не только образование, но и воспитание порядочной, культурной,  активной творческой личности.
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