Тезисы

Урок производственного обучения по теме «Управление мостовыми и козловыми кранами» направлен на систематизацию и обобщение знаний и умений обучающихся по управлению мостовыми кранами. Проведение уроков производственного обучения  в нетрадиционной форме позволяет повысить интерес к  выбранной профессии, воспитывать ответственность за результаты своей работы, а также содействовать сплоченности коллектива.


Для актуализации изучаемой темы в начале урока применяется просмотр видеофрагментов в сети  Internet    с последующим обсуждением значимости данной профессии. Для проверки уровня знаний обучающихся по данной теме оптимально использование тестирования в оболочке MyTestX Test на персональных компьютерах, что экономит время на проверку заданий и дает возможность анализировать результаты тестирования.  Интересным всегда представляются задания для обучающихся, основанные на работе с интерактивной доской, так например,  на данном уроке при выполнении практического задания, используется доска StarBoard Software для составления схем.

Данный урок-конкурс профессионального мастерства  был апробирован на обучающихся 2 курса  и получил положительные отзывы среди коллег.
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