Тезисы
В системе внеклассной работы большое воспитательное значение имеет внеклассная работа по истории. Внеклассная работа преследует те же задачи, что и учебный курс, т.е. приобщает учащихся к пониманию истории, обогащает их знания, расширяет исторический кругозор, содействует росту их интереса к истории.

Особое значение приобретает историко-краеведческая тематика. Понять и оценить настоящее можно только сравнив его с прошлым. Изучая прошлое своего края, сравнивая его с настоящим, школьники видят успехи нашей Родины и всего народа.
Классный час «Их именами названы улицы Рябково» знакомит учащихся с историей улиц Рябково, с историческими личностями, в честь которых были названы улицы. Цель классного часа: воспитание чувства гордости за людей, защищавших свою Родину, в честь которых названы улицы микрорайона Рябково. Исходя из цели вытекают следующие задачи: провести краеведческую работу с учащимися по направлению «Родные улицы Рябково»; расширить знания учащихся об улицах Рябково; формировать понимание значимости родины для человека. 
Данный классный час был разработан мною вместе с учащимися шестого класса. Для составления мероприятия была проведена краеведческая работа: учащиеся сами находили информацию о людях, в честь кого названы улицы, улицы были сфотографированы для презентации классного часа.
Классный час был проведён 1 сентября 2009 года. Учащиеся получили огромное удовольствие от проделанной работы и с большим интересом собирают материал для следующего классного часа «Их именами названы улицы Рябково - 2», который будет посвящён учёным и музыкантам, в честь которых названы улицы.
