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Цель обучения – научить 

обходиться без учителя. 

Э.Хаббарт
Современная школа должна не только сформировать у учащихся определенный набор знаний и умений, но и пробудить их стремление к самообразованию, реализации своих способностей. Необходимым условием развития этих процессов является активизация учебно-познавательной деятельности. Важная роль в решении этой задачи отводится новым информационным технологиям. 
    Компьютерные технологии я осуществляю в трех вариантах: 

СЛАЙД
1. Применение компьютерного обучения по отдельным темам, разделам для решения  отдельных дидактических задач. 
СЛАЙД
     При изучении разных тем по географии учащиеся используют Интернет, электронные учебники, работали в текстовом редакторе MS Word, программах Ms Power Point, MS Exсel, MS Photoshop. 
     Помимо поиска и обработки информации учащиеся используют ИКТ для создания банка идей (в графическом редакторе Paint, Photoshop создаются разнообразные модели или обрабатываются фото, в текстовом редакторе Word пишутся конспекты, сообщения, СЛАЙД в электронных таблицах Excel проводятся расчеты).  Эта технология была использована при изучении ряда тем разделов географии «Общая экономико-географическая характеристика мира»» и «Региональная география». По этим разделам создан банк мультимедиа презентаций учащихся 10-го класса.

СЛАЙД
     Словесная форма представления информации в процессе обучения не универсальна и не оптимальна, что привело меня к более широкому использованию на уроках разнообразных графических средств (MS Exсel). Разнообразие форм представления информации учит ребят быстро разбираться в таблицах, диаграммах, самостоятельно их составлять. 

     Активное использование мультимедийных средств отличается созданием чего-либо нового в ходе урока с непосредственным применением компьютера, цифровой видеокамеры, цифровой фотокамеры.  Результат при этом появляется в виде продукта, готового для использования при повторении материала. 
СЛАЙД
2. Определяющая часть. 

     В курсе географии есть темы, к которым подобрать наглядный материал достаточно нелегко. Сегодня у меня есть возможность использовать электронные учебники, интернет-ресурсы. Обладая необходимой техникой, уроки-презентации можно проводить в двух формах: 
СЛАЙД
· в компьютерном классе, когда каждый ученик сидит перед компьютером; 
· и при использовании мультимедийной приставки.   
     Power Point позволяет внедрять в урок короткие видеофрагменты, анимацию и музыку. Здесь без труда можно совмещать на одной странице фото- и видеоматериал. Очень важным этапом урока является повторение. В этой программе можно легко вернуться в начало и повторить изученное. 
СЛАЙД
     Очень хорошо иллюстрирует  применение данной технологии подготовлен-ный и проведенный бинарный интегрированный урок в 8-х классах «Озеро Байкал – жемчужина Сибири», который вошел в областной банк передового педагогического опыта.
     Для создания условий по формированию самостоятельного мышления учащихся, на протяжении ряда лет,  использую технологию индивидуально обучения (ТИО). Для реализации данной технологии мною разработаны и активно применяются «Индивидуальные маршруты изучения темы», позволяющие выстраивать индивидуальные образовательные траектории.

СЛАЙД
     С целью экономии учебного времени, на каждого ученика мною разработа-ны практикумы по географии.
     Для защиты проектов учащиеся создают буклеты в Microsoft Publisher или Word. Для защиты крупных проектов используются другие технологии, в частности учащиеся, используют презентации как один из видов защиты своего проекта. 

          Под моим руководством ученики 9-го класса разработали проект «Мы в будущем» и представили его для участия в областном конкурсе социальных проектов «Чистый город», который был отмечен Дипломом участника конкурса.
СЛАЙД
     Метод проектов широко используется мною и во внеурочной деятельности. На занятиях кружка «Я – гражданин земли Курганской» был подготовлен социальный проект «Истинное сокровище для людей – найти себя в труде», для участия в областном конкурсе социальных проектов. 
     Для разнообразия форм уроков географии, активизации практической деятельности учащихся и повышения интереса  к изучению данной науки, использую интерактивный практикум. 
     Все практические работы построены таким образом, что не только могут использоваться учителем как наглядное пособие – демонстрационно, но и при самостоятельной работе учащихся, а так же для дистанционного обучения. 
СЛАЙД
     3. Обучение, управление учебным процессом, включая все виды диагностики, мониторинг, опираются на применение компьютера. 
    Все электронные носители содержат  в себе учебную,  наглядную информацию, тренажеры,  средства диагностики  и контроля, поэтому  я  использую   их  для индивидуальной работы с учащимися  (тренажеры  и контроль).    
     Для  фронтальной работы с учащимися   использую   тренировочные   и   контролирующие тесты   для учащихся  с учетом уровневой дифференциации.   

     В последнее время наблюдается массовое внедрение Интернет в школьное образование. Организую работу с ресурсами Интернет во внеурочной деятельности в режиме on-line, то есть с непосредственным доступом в Интернет.

СЛАЙД
      Итогом  внедрения  ИКТ  в образовательный  процесс  является      позитивная динамика  изменения качества знаний  и повышение  познавательной активности   учащихся.
На школьных и районных олимпиадах по географии мои ученики занимают призовые места. 

СЛАЙД
Работая над темой «Профессиональное самоопределение школьников» и при подготовке к районной научно-практической конференции «Шаг в будущее», предприятия и учреждения села Мокроусова предоставили базы для социальной практики учащихся. А также мы побывали на Частоозерском мясокомбинате «Велес» и на Петуховском предприятии «Макош».
СЛАЙД
В 2009 году нами на районную научно-практическую конференцию представлено было шесть работ по географии: «Пищевая промышленность района и области» - I место; «Пожарная охрана – вчера, сегодня, завтра» - II место; «Демография Курганской области. Проблемы, задачи и пути решения»; «Связь – важнейший вид коммуникаций в жизни человека»; «Лесное хозяйство Мокроусовского района»; «Уникальные природные территории Мокроусовского района». 

СЛАЙД
Научно-исследовательскую работу по географии «Уникальные природные территории Мокроусовского района» мы представили на Всероссийский конкурс творческих работ по изучению родного края «Узнай Россию». Мы приняли участие в нескольких номинациях: логотип смены «Узнай Россию», эссе на тему «Мой край – моя Россия», фотомаршрут по родному краю, электронная презентация молодежной экскурсии по родному краю. Одна из участниц этой работы была награждена путевкой на специализированную смену «Узнай Россию» в ВДЦ «Орленок» в 2009 году. 

СЛАЙД
Эта работа была нами представлена на II региональную конференцию исследовательских работ и проектов обучающихся «Экология XXI века». В номинации «Социальная экология. Охрана природы» мои ученики заняли VIII место и были приглашены на очный этап для публичной защиты своей работы и представления стендового доклада. 

СЛАЙД
В 2010 году на районную научно-практическую конференцию «Шаг в будущее» моими учениками было представлено шесть работ по географии и социальной экологии (являюсь руководителем элективного курса «Социальная экология:  «Россия на карте часовых поясов» - I место; «Экологический паспорт образовательного учреждения» - I место; «Мусор – глобальная экологическая проблема» - II место; «Экологические факторы риска, влияющие на здоровье и продолжительность жизни человека» - III место; «Экология жилища и здоровье человека»; «Живая вода». 

     Если раньше решением  проблемы информатизации учебно-воспитательного процесса занимались учителя информатики, то сейчас учителя-предметники всех категорий должны владеть информационно-коммуникационными технологиями и обучать этому учащихся.
СЛАЙД
     В 2010 году я прошла обучение по новому основному курсу программы INTEL «Обучение для будущего» «Проектная деятельность в информационной образовательной среде 21 века» и получила звание тьютора. В 2008 году заняла I место в районном конкурсе «ИКТ в творчестве учителя».

СЛАЙД
     В течение двух лет в районе создана и эффективно работает «Медиа-гостиная», руководителем которой являюсь я.
     Занятия «Медиа-гостиной» направлены на повышение качества образовательного процесса через использование информационно-коммуникационных технологий при проведении учебных занятий и воспитательных мероприятий учителями района.
    Таким образом, география, как учебный предмет, предоставляет неограниченные возможности для формирования у школьников познавательного интереса. 
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