«Ребенок – непризнанный гений

Средь буднично серых людей»

М.Волошин

Изменения в политической, экономической и социальной сферах общества, развитие педагогических концепций и теории обучения привели к утверждению истины, что основой прогрессивного развития любой страны и всего человечества является сам Человек, его нравственная позиция. культура, образованность, компетентность.

Профессиональное образование сориентировано на становление активной личности, обладающей социально и профессионально важными качествами: самостоятельностью, ответственностью, умением учиться, принимать решения, действовать в команде и т.д.

Профессиональное образование направлено на подготовку  личности к профессиональному труду, который позволит не только обеспечивать жизнедеятельность, но и реализовать свой потенциал. Двойственность цели (социально-экономическая и личностно-обусловленная) определяет траекторию достижения результата – формирование личности, подготовку конкурентоспособного специалиста через развивающее обучение. Если процесс обучения будет основан только на запоминании и воспроизведении, то пользы от такого  урока будет очень мало. Суть развивающего подхода в том, чтобы идти в обучении от личности к учебной информации, раскрывать и развивать способности студента, помочь ему выйти в режим развития, поверить в себя.

Совершенствование образовательного процесса в любом учебном заведении должно иметь основой триединую цель:



воспитательная    



обучающая

воспитание умного

развивающая                         человека

Возможность осуществления такого намерения представляется при условии отхода от «знаниевой» педагогики, внедрении индивидуального, личностно-ориентированного подхода в обучение и подготовку квалифицированного специалиста.

По мнению Е.В.Бондаревской (3, с. 11-17), именно личностно-ориентированные технологии характеризуются диалогичностью,  деятельностным и творческим характером, направленностью на поддержку индивидуального развития обучающегося, предоставлении ему пространства свободы для принятия самостоятельных решений, творчества, выбора содержания и способов учения и поведения. Основным критерием отнесения технологии к личностно-ориентированным является ее способность создавать «личностно-утверждающую ситуацию», переводить студента в позицию субъекта своей учебной деятельности, в результате чего для него открываются личностные смыслы данной деятельности, возникает в процессе достижения когнитивных целей потребность в саморазвитии.

По мнению Г.К.Селевко (8, с. 39-40), личностно-ориентированные технологии представляют собой воплощения гуманистической философии, психологии, педагогики. В центре внимания – уникальная целостная личность, которая стремится к максимальной реализации своих возможностей (самоактуализации), открыта для восприятия нового опыта, способна и ответственный выбор в разнообразных жизненных ситуациях. Именно достижение личностью лучших качеств провозглашается главной целью восприятию в отличие от формализованной передачи знаний и социальных норм в традиционной технологии.

По мнению Э.Ф.Зеера (5, с. 58), обобщение концепций обучения, представленность личностного компонента в этих теориях, а также интерпретации личностно-ориентированного обучения позволяет выделить основные его признаки:

1. Главная цель обучения – развитие личности обучающегося;

2. Личность выступает систематизирующим фактором организации всего образовательного процесса;

3. Педагог и студент являются полноправными субъектами образовательного процесса;

4. Ведущими мотивами образования, его ценностью становятся саморазвитие и самореализация всех субъектов обучения;

5. Формирование прочных знаний, умений и навыков становится условием обеспечения компетентности личности;

6. Полноценная компетентность обучающегося обеспечивается путем включения в процесс обучения его субъективного опыта;

7. Целью личностно-ориентированного воспитания становится развитие автономности, самостоятельности, устойчивости духовного мира, рефлексии.

Одним из основополагающих принципов личностно-ориентированного образования является…подход педагога, который выражается в выполнении функции советчика и консультанта. Именно личностно-ориентированное взаимодействие педагога и студентов создает наилучшие условия для развития мотивации обучения, придает профессионально-образовательному процессу творческий характер и позволяет максимально учесть личностные особенности педагога и обучаемых.

Знания – 3 – заинтересуй

Умения – У – удиви

Навыки – Н – на деле покажи пример

В данной методической разработке приведены примеры и методы, позволяющие решить дидактические задачи каждого этапа занятия:

· сочетание общегрупповой, групповой  индивидуальной работы

· составление логических цепочек

· применение разноуровневых заданий («стандарт», «хорошо», «отлично»)

· фронтальный опрос, «цепочка»

· составление кроссвордов, ребусов, загадок

· закрепление теоретических знаний с помощью практических заданий

· участие студентов в презентации нового  материала

· работа с наглядными пособиями

· работа с учебной литературой

· работа с карточками

В целом актуальность и новизна предлагаемого занятия проявляется в том, что преподаватель и студенты организовывают совместную учебную деятельность, создают и поддерживают деловую доброжелательную атмосферу, ситуацию успеха. Преподаватель, учитывая жизненный опыт и уровень развития студентов при освоении новой информации, развивает в них привычку анализировать и сравнивать, не бояться высказывать и обосновывать свое мнение, ставить и добиваться цели, оценивать свои действия и действия команды, и т.д. Результатом сотрудничества «преподаватель – студент» должен быть не только определенный уровень усвоения информации, но и возрастающий интерес студента к самому себе, к своей жизни, уверенность в своих способностях, в своей уникальности. 

Различные формы организации познавательной деятельности студентов, применение активных методов обучения в ходе занятия позволяют выработать у студентов желание и привычку трудиться:

Посеешь ПОСТУПОК – пожнешь ПРИВЫЧКУ,

Посеешь ПРИВЫЧКУ – пожнешь ХАРАКТЕР,

Посеешь ХАРАКТЕР – пожнешь СУДЬБУ!

ЧЕЛОВЕК – ЛИЧНОСТЬ – ХОЗЯИН СВОЕЙ СУДЬБЫ!

