МАТЕМАТИКИ 
В школьном курсе геометрии изучаются основные виды многогранников: призма, параллелепипед и пирамида. Но существует еще  многогранник, который не изучается в курсе математики средней школы, который называется…(разгадывание ребуса) антипризма.
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Антипризма — полуправильный многогранник, у которого две параллельные грани (основания) — равные между собой правильные n-угольники, а остальные 2n граней (боковые грани) — правильные треугольники.

Октаэдр является антипризмой с треугольными основаниями. 
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              Удивительный многогранник – трибар

Эта фигура – возможно, первый опубликованный в печати невозможный объект. Она появилась в 1958 году в журнале British Journal of Psychology. Ее авторы, отец и сын Лайонелл и Роджер Пенроузы определили этот объект как "трехмерную прямоугольную структуру". 

С первого взгляда трибар кажется просто изображением равностороннего треугольника. Однако, рассмотрев его внимательнее, мы понимаем, что в нем есть что-то странное. Стороны, сходящиеся вверху рисунка, кажутся перпендикулярными. В то же время левая и правая грани внизу тоже кажутся перпендикулярными. Вы смотрите на каждый угол треугольника под разным углом зрения. Если рассматривать отдельные части этого треугольника, как бы он ни назывался, то их еще можно считать реальными, но в общем эта фигура не может существовать в действительности. Она не деформирована, но при черчении были неправильно соединены правильные элементы. Спасибо за внимание.
