Тезисы к уроку
 «Географическое положение.  История открытия. Рельеф Австралии».

Урок провела Анферова О.А. - учитель географии 

МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4», 

г. Шумиха, Курганской области.
     Урок географии интересный и сложный предмет для обучающихся в 7 классе. Чтобы  он был увлекательным и познавательным, и нравился детям выбираю наиболее доступные формы его проведения. Игры – путешествия  позволяют учащимся чувствовать  себя более комфортно на уроке, так как игра раскрепощает и дает свободу мыслить и высказывать свои идеи.
   Урок «Географическое положение.  История открытия. Рельеф Австралии».

 разработан в рамках предмета «География материков и океанов» для учащихся 7 класса проведен в форме игры – путешествия. Данная тема изучается после рассмотрения темы страны Африки. У обучающихся есть представление об изучении и рассмотрении ГП материков и навык работы с картой. На уроке обучающиеся  узнают о путешественниках, учатся называть и показывать все изучаемые объекты береговой линии, формы рельефа, полезные ископаемые. Определяют ГП, крайние точки. Учатся объяснять как влияет ГП на природные особенности континента, размещение крупных форм рельефа и месторождений полезных ископаемых в зависимости от строения земной коры. Урок проводится с использованием ИКТ.

     На данном уроке использовались технологии: частично – поисковой,
 индивидуальная, групповая решение исследовательских задач, развивающегося обучения, проектов, ИКТ, личностно-ориентированного обучения, деятельностного подхода в обучении.

