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Бинарный урок по математике и информатике «Умножение десятичных дробей с использованием графического редактора Paint» в 6 классе.
Это урок обобщения и систематизации знаний по математике и информатике с применением компьютерных технологий. Урок проводится в компьютерном классе с локальной сетью, используется интерактивная доска. По математике обучающиеся должны обобщить и систематизировать знания на правило умножения десятичных дробей, а по информатике знания и практические умения работы  в графическом редакторе Paint.
Цель урока: развитие творческих способностей по использованию графического редактора в решении математических задач.
Форма урока – практикум с элементами игры-путешествия. Урок проходит в виде путешествия по странам (Индия, Италия, Франция). В каждой стране дети приобретают новые знания о необычных фруктах (джекфрут, бергамот), их полезных качествах, свойствах; вспоминают географическое положение страны, столицу, ее достопримечательности. Во Франции, например, узнают о ребусе, его историческом происхождении, а главное, что эта страна  –  родина ребусов.  По математике решают задачу об объёме коробки – практической направленности, что может пригодиться в реальной жизни, вспоминая формулы площади, объёма. Также вспоминают формулу скорости и связь  величин и единиц их измерения. Каждый этап урока - путешествия сопровождается презентацией на интерактивной доске. Обучающиеся выполняют математические задания, разгадывают ребусы, кроссворд, используя возможности интерактивной доски. Использование презентации и интерактивной доски не только повышает мотивацию, но и усиливает тренировочную функцию предлагаемых заданий. В ходе такого урока-путешествия прослеживается практическая связь математики и информатики с другими предметами: географией, биологией, историей, физикой.  
Подводятся итоги урока-путешествия, записывается домашнее задание по информатике и математике. В завершении обобщения и систематизации знаний по математике и информатике обучающиеся выполняют самостоятельную работу за компьютерами. В самостоятельной работе нужно решить математические задания и оформить решение, используя возможности графического редактора Paint.  
После самостоятельной работы проводится электронная физкультминутка для глаз и рефлексия. В самостоятельной работе рядом со своей фамилией нарисовать смайлик своего состояния на уроке.  Как вам было на уроке: трудно, обычно, легко.
Использование компьютерных технологий на уроке  помогает сделать процесс обучения разнообразным и увлекательным, расширяет возможности учителя в выборе и реализации средств и методов обучения, предоставляет ученику широкие возможности  в развитии  творческих способностей.
