Кравченко Григорий Пантелеевич

Родился в многодетной крестьянской семье. Украинец. С 1914 г. жил в селе Пахомовка Павлодарского уезда. Вскоре его отца призвали в армию. Семья жила впроголодь, в постоянной нужде, хотя родственники и помогали. Отец вернулся в 1917 г. на костылях.

В 1923 г. вся семья перебралась в село Звериноголовское Курганской области. Григорий зимой учился в сельской школе, а летом работал подпаском. В 1924 г. он стал пионером.

В 1927 г. Григорий поступил в школу крестьянской молодежи. В школе преподавали обществоведение, основы агрономии и организации кооперативного сельского хозяйства, а на опытных участках выращивали разнообразные злаки, овощи, ягоды, заготавливали сено.

С 1928 г. он жил в интернате при школе, так как его родители переехали в деревню Мочалово, а затем в г. Курган. Всего в интернате жило более тридцати человек. Интернатовцы бесплатно питались и получали до пяти рублей в месяц на приобретение учебных принадлежностей. Школа имела небольшое подсобное хозяйство, двух лошадей, корову. Григорий был председателем хозяйственной комиссии.

В 1928 г. Кравченко вступил в ВЛКСМ. Вскоре его избрали членом бюро ВЛКСМ школы.

Родился 12 октября 1912 года в селе Голубовка, ныне Новомосковского района Днепропетровской области, в семье крестьянина. Окончил среднюю школу. В 1930 - 1931 годах учился в Московском землеустроительном техникуме, откуда по путёвке комсомола был направлен на учёбу в Качинскую военную авиационную школу пилотов. После её окончания был лётчиком - инструктором этой школы, затем командиром звена, отряда и эскадрильи. За успехи по службе был награждён в 1936 году орденом "Знак Почёта". Проявил себя и в испытательской работе, за что был награждён орденом Красного Знамени.

С 13 марта по 24 августа 1938 года участвовал в боях с японскими захватчиками в Китае. Летал на И-16  ( 76 часов боевого налёта ), в 8 воздушных боях сбил 7 самолётов противника  ( 6 лично и 1 в группе с товарищами ).

22 февраля 1939 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, удостоен звания Героя Советского Союза.

С 29 мая по 7 сентября 1939 года воевал на реке Халхин - Гол, где командовал 22-м истребительным авиационным полком. Лётчики полка уничтожили в воздухе и на земле более 100 вражеских самолётов. Сам Кравченко с 22 июня по 29 июля сбил 5 вражеских истребителей. 29 августа 1939 года награждён второй медалью "Золотая Звезда".

Зимой 1939 - 1940 годов участвовал в Советско - Финляндской войне в качестве командира особой авиагруппы. В последующем возглавлял отдел истребительной авиации Главной лётной инспекции ВВС.

В 1940 году был назначен начальником ВВС Прибалтийского военного округа. С ноября 1940 года учился на курсах усовершенствования командного состава при Военной академии Генерального штаба.

В период Великой Отечественной войны на фронте, командовал 11-й смешанной авиационной дивизией, ВВС 3-й Армии, Ударной авиагруппой Ставки Верховного Главнокомандования, 215-й истребительной авиационной дивизией. Сражался на Западном, Брянском, Калининском, Ленинградском и Волховском фронтах.

23 февраля 1943 года погиб в воздушном бою. Похоронен в Москве у Кремлёвской стены.

Награждён орденами: Ленина  ( дважды ), Красного Знамени   ( дважды ), Отечественной войны 2-й степени, "Знак Почёта", а также монгольским орденом Боевого Красного Знамени. Приказом Министра обороны СССР от 31 октября 1955 года навечно зачислен в списки истребительного авиаполка, которым командовал на Халхин - Голе. Именем Героя названы улицы в Москве, Днепропетровске, а также средняя школа в селе Звериноголовское Курганской области. Бронзовый бюст установлен в селе Голубовка.
Шуми́лов Михаи́л Степа́нович (5 [17] ноября 1895 — 28 июня 1975) — советский военачальник, командующий 64-й армией, Герой Советского Союза.Содержание  [убрать] 

Родился 17 ноября 1895 года в селе Верхняя Теча (Верхнетеченское) Катайского района Курганской области в крестьянской семье.

В 1916 году, во время Первой мировой войны, окончил Чугуевское военное училище, получил звание прапорщика. Принимал участие в Первой мировой войне.

[править]

Служба в Красной Армии до Великой Отечественной войны

В мае 1918 года поступил на службу в Красную Армию.

Во время Гражданской войны, в 1918—1920 году прошёл путь от командира взвода до командира стрелкового полка. Принимал участие в боях на Восточном и Южном фронтах.

В 1919 году назначен командиром 85-й особой стрелковой бригады, форсировал Сиваш и штурмовал Перекоп.

В 1924 году окончил курсы командно-политического состава, в 1929 году — курсы «Выстрел».

Участвовал в боевых действиях в Испании.

В должности командира стрелкового корпуса участвовал в Советско-финской войне 1939—1940 годов.

Великая Отечественная война

В качестве командира стрелкового корпуса с июня 1941 года участвовал в обороне Ленинграда.

Заместитель командующего войсками 55—й и 21—й армий на Ленинградском и Юго-Западном фронтах (1941‒1942 гг.)

Командующий войсками 64-й армии, принимавшей участие в Сталинградской битве (с августа 1942), и в марте 1943 года преобразованной в 7-ю гвардейскую армию (1942‒1945 гг.), сражавшейся на Сталинградском, Донском, Воронежском, Степном и 2-м Украинском фронтах

20 октября 1943 года командующему 7-й гвардейской армией генерал-лейтенанту Шумилову М. С. присвоено воинское звание «генерал-полковник».

Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» генерал-полковнику Шумилову Михаилу Степановичу присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 года «за умелое руководство воинскими соединениями во время форсирования Днепра и проявленные при этом личное мужество и героизм».

В дальнейшем части армии под командованием М. С. Шумилова участвовали в Курской битве, форсировании Днепра, Знаменской, Кировоградской, Ясско-Кишинёвской, Будапештской операциях, освобождении Румынии, Венгрии, Чехословакии.

[править]

После войны

В 1948 году окончил Высшие академические курсы при Высшей военной академии им. К. Е. Ворошилова.

После войны командовал войсками военных округов:

Беломорского (1948—1949 гг.)

Воронежского (1949—1955 гг.)

С 1956 по 1958 год пребывал в отставке.

C 1958 года — военный консультант Группы генеральных инспекторов Министерства обороны.

Умер в Москве. Похоронен в Волгограде, на Мамаевом кургане

Политическая деятельность

С 1918 года член КПСС.

Депутат Верховного Совета СССР 3-го и 4-го созывов.

Память

Надгробная плита на могиле на Мамаевом кургане в Волгограде;

Памятники в городах: Волгоград и Курган;

Именем Шумилова названы улицы в городах: Москве, Волгограде, Кировограде, Минусинске, Катайске, Белгороде;

В Москве, на доме, где он жил (Ленинградский проспект, 75), установлена мемориальная доска;

В городе Шадринске установлена мемориальная доска (украдена в середине 1990-х годов);

В Кировском районе города Волгограда на улице, названной в честь Шумилова, установлена мемориальная доска (улица Генерала Шумилова, дом 16);

В Светлоярском районе Волгоградской области его именем названа школа.
Награды

Медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза № 1495 (26 октября 1943 года)

3 Ордена Ленина

4 Ордена Красного Знамени

два Ордена Суворова 1-й степени

Орден Кутузова 1-й степени (№ 123)

Орден «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» 3-й степени

медали

иностранные ордена и медалями

Почётный гражданин городов: Волгоград, Бельцы, Белгород и др.
Шумилов Михаил Степанович: биография и подвиг

 Шумилов Михаил Степанович – Герой Советского Союза, во время Сталинградской битвы командовал 64-й армией, которая пленила штаб 6-й полевой немецкой армии во главе с генералом-фельдмаршалом Паулюсом 

 Шумилов Михаил Степанович родился 18 ноября 1895 года в Курганской области. В мае 1918 года добровольно вступил в Красную Армию. В годы гражданской войны и иностранной интервенции участвовал в боях против Колчака, Махно, Врангеля, командуя взводом, ротой, полком. В предвоенные годы М.С.Шумилов находился на различных военных должностях. 

 В период Великой Отечественной войны М.С.Шумилов был заместителем командующего армией на Ленинградском фронте, а затем на Юго-Западном. 

 С августа 1942 года Шумилов командовал 64 армией. Широко известны боевые действия 64-й армии в период Сталинградской битвы. Она вела ожесточенные бои в южной части города, отвлекая на себя значительные резервы гитлеровцев; освобождала от врага центр Сталинграда, пленила штаб 6-й полевой немецкой армии во главе с генералом- фельдмаршалом Паулюсом. 

 За успешное выполнение боевых операций в Сталинградской битве 64-я армия была преобразована в 7-ю гвардейскую, а генерал-лейтенанту Шумилову было присвоено звание Героя Советского Союза. 

 После Сталинградской битвы 7-я гвардейская армия во главе с Михаилом Степановичем Шумиловым громила немецко-фашистских оккупантов на Украине и Карпатах. Участвовала в освобождении Венгрии, Румынии, Чехословакии, Австрии. На полях сражений Великой Отечественной войны М.С.Шумилов умело руководил войсками, проявляя решительность и личное мужество. 

 По окончании войны М.С.Шумилов командовал армией, войсками военных округов, работал в группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. Он активно участвовал в партийной и общественной жизни, избирался депутатом Верховного Совета СССР и депутатом Верховного Совета Украинской ССР. В 1970 году ему было присвоено звание Почетного гражданина города-героя Волгограда. 

 Родина высоко оценила заслуги Шумилова М.С., наградив его тремя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени, орденом Кутузова I степени, орденами Красной Звезды, многими медалями. Он награжден орденами и медалями других государств. 

 28 июня 1975г. М.С.Шумилов умер в г. Москве. Урна с прахом погребена в большой братской могиле на Мамаевом кургане. 

 Командующий войсками Сталинградского и Юго-Восточного фронтов Маршал Советского Союза А.И. Еременко о 64-й армии и ее командующем: 

 «...64-я армия под его командованием сыграла исключительно большую роль в Сталинградском сражении. Ее упорство и активность в обороне, ее маневренность и подвижность на поле сражения причинили врагу много неприятностей, нанесли ему большой урон, опрокинули многие расчеты противника, помогли сорвать не один из намеченных Гитлером сроков захвата Сталинграда. Наступая на участке 64-й армии, Гот, что называется, обломал свои танковые «клинья». Армии удалось удержать в своих руках высоты, расположенные южнее Сталинграда, что сыграло существенную роль в устойчивости обороны города в целом. 

 Генерал-майор Михаил Степанович Шумилов - человек большой души, с большим военным и политическим кругозором, сильной волей и высокой требовательностью; все это были замечательные качества, характерные для советского военачальника. Товарищ Шумилов хорошо умел организовать бой, взаимодействие в нем родов войск и твердо держал управление в своих руках. Ни при каких обстоятельствах не поддавался панике. 

 Его доклады об обстановке в ходе Сталинградской битвы всегда были исчерпывающи и объективны, а его смелые, четкие решения были всесторонне продуманы и говорили о высокой оперативной культуре. 

 Взаимоотношения с подчиненными он строил на суровой, но справедливой требовательности и отеческой заботе об их нуждах. Припоминаю, как в особо трудные минуты он говорил спокойным баском: «Духом не падаем, товарищ командующий, прошу о нас не беспокоиться, задачу выполним». 

 Эта уверенность командарма передавалась каждому воину армии. Воины армии непоколебимо защищали сталинградскую землю, действительно стояли насмерть» (Еременко А.И. Сталинград. М.: Воениздат, 1961. С. 167-168)

Радионов Николай Иванович

Радионов Николай Иванович - командир батареи 235-го гвардейского истребительно-противотанкового артиллерийского полка (10-я гвардейская истребительно-противотанковая артиллерийская бригада, 5-я гвардейская армия, 1-й Украинский фронт), гвардии старший лейтенант. 

 Родился 19 февраля 1922 года в селе Старопершино ныне Мокроусовского района Курганской области в семье крестьянина. Русский. Окончил школу крестьянской молодежи в селе Дмитриевское. В железнодорожном училище в городе Курган получил специальность помощника машиниста паровоза. В 1939 году был назначен в локомотивное депо Курган, работал на маневровом паровозе станции Варгаши Южно-Уральской магистрали. 

 В феврале 1942 года был призван в Красную Армию. Боевое крещение заряжающий орудия красноармеец Радионов поучил на Волховском фронте, где был ранен. А после госпиталя был направлен в военное училище. В 1943 году окончил ускоренный курс Ростовского артиллерийского училища, эвакуированного в город Нязепетровск Челябинской области. В звании младшего лейтенанта назначен командиром орудия 235-го гвардейского истребительно-противотанкового полка. В том же году был принят в ВКП(б). Участвовал в боях на Воронежском, 1-м Украинском фронтах. Был дважды ранен. 

 В боях на Курской дуге артиллеристу Радионову пришлось сходиться с немецкими танками на прямую наводку. Был ранен, награжден медалью "За отвагу". В феврале 1944 года были тяжелые бои под Луцком. За стойкость и умелое управление боем лейтенант Радионов был награжден орденом Красной Звезды. За отличие в боях на Сандомирском плацдарме - орденом Отечественной войны 2-й степени. Особо отличился в боях при форсировании реки Одер. 

 В ночь на 24 января 1945 года гвардии старший лейтенант Радионов вместе с батареей в числе первых по льду преодолел реку Одер в районе деревни Эйхекрид южнее города Оппельн (Ополе, Польша). Его батарея способствовала захвату и удержанию плацдарма, уничтожила два самоходных орудия, три пулеметных точки и много живой силы противника. 

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшему лейтенанту Радионову Николаю Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза.

 Высокую награду герой-артиллерист получить не успел. 2 мая 1945 года гвардии старший лейтенант Радионов погиб в бою на улицах Берлина 

 Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, медалями. 

 Имя Радионова носят улицы в городе Курган (установлена аннотационная доска) и рабочем поселке Варгаши. Его имя было присвоено Курганскому железнодорожному училищу (ныне - Курганский институт железнодорожного транспорта). В сквере училища в 1975 году установлен памятник-бюст. Мемориальная доска установлена на здании локомотивного депо станции Курган Южно-Уральской магистрали. Его имя увековечено на памятнике деповчанам, не вернувшимся с войны. 

Из наградного листа

 "В боях за населенный пункт Жарки Ченстоховского уезда (Польша) 18 января 1945 года, при занятии боевого порядка батареей, тов. Родионов встретил засевшую в траншее группу немцев в количестве до 70 человек. Командир батареи открыл огонь из орудий, тем самым обратил гитлеровцев в бегство. 

 Во время марша Повонкув-Хютшендорф его батарея, следовавшая во главе колонны, внезапно встретилась с противником. По собственной инициативе Радионова батарея вступила в бой, уничтожила минометную батарею, станковый пулемет и до 60 солдат и офицеров противника. Благодаря этим действиям, полк сумел своевременно выполнить поставленную ему задачу. 

 В ночь с 23 на 24 января вместе с первыми пехотными подразделениями по льду реки Одер под огнем противника гвардии старший лейтенант Радионов переправил свою батарею на западный берег и занял с боем огневые позиции в районе деревни Эйхекрид. В течение ночи немцы два раза бросались в контратаку с целью сбросить наши переправившиеся подразделения на лед и на восточный берег реки. Но герой-командир Радионов вместе со своими гвардейцами стояли насмерть, не отступили ни на шаг. Атаки были отбиты, уничтожено два самоходных орудия, три пулеметных точки и много живой силы противника. Благодаря героизму Радионова и его гвардейцев, маленький плацдарм (600х200 метров) на западном берегу удерживался ими до подхода подкреплений".

 Биографию подготовил Сергей Каргапольцев
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Вклад Курганской области в Великую Отечественную войну

                    Курганская область рождена в период Великой Отечественной войны, в дни, когда прославленная 64-я армия под командованием нашего земляка генерала Шумилова поставила победную точку в Сталинградском сражении, пленив командующего фашистской группировки генерал-фельдмаршала Паулюса.

В битве с фашизмом участвовало более 200 тысяч жителей Курганской области, которые вместе со всей страной внесли весомый вклад в Победу. Летопись военных лет хранит тысячи и тысячи примеров образцового исполнения нашими земляками воинского долга, героизма, беззаветного служения Родине. 

Мы можем гордиться: первые дважды Герои Советского Союза Григорий Пантелеевич Кравченко и Сергей Иванович Грицевец – наши, зауральцы. А позднее их ряды пополнил еще один отважный сокол – Кирилл Алексеевич Евстигнеев. Всего боевыми орденами и медалями за заслуги перед Родиной награждены 75 тысяч наших земляков.

Мы никогда не забудем их беспримерного подвига.

Не забудем и тех тяжелых утрат и жертв, которые пришлось заплатить за победу. Свыше 117 тысяч зауральцев пали, защищая Родину, спасая Европу и мир от «коричневой чумы». Вместе с ними умирали чьи-то надежды. Жены- на семейное счастье, сына - на сильное отцовское плечо, родителей – на спокойную старость. 

Подвиги воинов, стоявших за родную землю до последнего вздоха, до последнего мгновения своей жизни, навсегда останутся в памяти народной.
Вклад Зауралья в победу советского народа

X
Великая Отечественная война 1941-1945 годов – справедливая освободительная война советского народа за свободу и независимость социалистической Родины против фашистской Германии и её союзников, важнейшая и решающая часть Второй мировой войны 1939-1945 годов.

Свой вклад в Победу над врагом внесла и наша Курганская область. На фронтах Великой Отечественной войны сражались более 200 тысяч зауральцев, из них более 105 тысяч не дожили до светлого дня Победы. 75 тысяч воинов – зауральцев за ратные подвиги были награждены боевыми наградами и орденами.

99 зауральцев в годы войны стали Героями Советского Союза, а прославленные воздушные асы Кравченко Г.П. и Евстегнеев К.А. удостоились этого звания дважды. Из общего числа Героев – земляков 78 родились на зауральской земле, а остальное тесно связаны с нашим краем годами жизни, учебы и работы . 22 зауральца получили высокое звание Героя Советского Союза посмертно, а 12-погибли на полях сражений после его получения.

Родиной 9 Героев Советского Союза является Шатровский район, по 7 Героев воспитали Далматовский, Каргапольский и Катайский районы.

21 наш земляк награждены Орденами Славы 3-х степеней, что олицетворяет собой награду высшей солдатской доблести.

В годы Великой Отечественной войны на территории Курганской области готовили для действующей армии офицерские кадры, эвакуированные военные училища и школы:

- Велико-Устюжское и Орловское пехотные училища;

- Сталинградское военно-танковое училище;

- Московское Краснознаменное военно-политическое училище;

- Лучинская военная школа авиамехаников и авиационная школа пилотов.

- Зауралье в годы войны стало местом формирования целого ряда частей и соединений;

- 32 запасный лыжный полк, на базе этого полка подготовлена и отправлена на фронт 15 отдельная лыжная бригада;

- 25-й стрелковый полк;

- три стрелковых полка 369-й стрелковой дивизии, которая участвовала в Московской битве и в последствии была награждена орденом Александра Невского;

- 165-я стрелковая дивизия, в ходе войны получившая почетное наименование Седлецкая и награжденная орденами Боевого Красного знамени и Кутузова II степени.

На территории Курганской области в годы войны было развернуто 17 военных госпиталей, из них только в г. Кургане – 5. Среди многих врачей в них работали и молодые хирурги Витебский Я.Д. и Илизаров Г.А..

Наше родное Зауралье является родиной видных военачальников, внесших заметный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков среди них:

- Маршал Советского Союза Голиков Филипп Иванович (Катайский район);

- Генерал армии Шумилов Михаил Степанович, командовал 64-й армией в Сталинграде;

- Генерал-лейтенант Черепанов Александр Иванович, командовал 23-й армией (Юргамышский район);

- Генерал –лейтенант авиации Кравченко Григорий Пантелеевич, командир авиации;

- Генерал-лейтенант танковых войск Катков Федор Григорьевич, командовал механизированным корпусом (Лебяжьевский район);

- Генерал-майор Киселев Александр Яковлевич, командир 140-й Сибирской стрелковой дивизии (Кетовский район);

- Генерал-майор Тарасов Г.Ф., заместитель командующего 53-й армией (Мокроусовский район) и др.

Заметный вклад внесли зауральцы в достижение Победы и на трудовом фронте. 120 тысяч курганцев за годы войны были награждены медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", несколько сот человек удостоились орденов Ленина, Трудового Красного знамени, Отечественной войны и других наград.

5 ноября 1943 года в Зауралье появился первый Герой Социалистического труда. Им стал машинист депо станции Курган Блинов И.П.

В 1941-1942 годах в города и поселки Зауралья из Москвы, Харькова, Днепропетровска, Гомеля, Запорожья, Кременчуга, Мелитополя, Торжка, Черкасс, Люберец и Юрюзани полностью или частично было эвакуировано 15 машиностроительных предприятий, из них 10 полностью в г. Курган, при этом 8 предприятий с трудовым коллективом.

В суровых условиях, в кратчайшие сроки, они развернули производство и организовали выпуск военной продукции. Курганская область давала фронту огнеметы и минометы, мины и реактивные снаряды, авиационные бомбы, танковые огнетушители, бензозаправщики, телефоны и многое другое, необходимое фронту.

В тяжелые военные годы в области вступили в строй такие предприятия: в Шадринске - ШААЗ, "Полиграфмаш", телефонный и металлопрокатный заводы; в Кургане – завод дорожных машин, ЗДС, Механический завод № 603 Наркомата боеприпасов СССР, завод № 707 "Уралсельмаш" Наркомата обороны СССР, электромеханический завод; в других городах и поселках – Катайский насосный завод, Варгашинский завод противопожарного оборудования, Чумлякский завод противопожарного машиностроения, Шумихинский машиностроительный и ремонтно-подшипниковый заводы.

За выдающиеся трудовые достижения ряду трудовых коллективов в годы войны присуждались переходящие Красные знамена ЦК ВКП(б), Государственного Комитета Обороны, Совнаркома СССР, ВЦСПС и союзных наркоматов. На вечное хранение Красное Знамя Государственного Комитета Обороны оставлено в коллективе ДЕПО станции Курган.

В детских домах и интернатах Курганской области воспитывались около 7 тысяч детей из блокадного Ленинграда. 15 сентября 1943 года Ленинградский горисполком объявил благодарность и наградил Почетными грамотами большую группу работников Курганской области за родительс

