Приобщение детей и родителей к народной культуре, русским традициям, обычаям - это тема, которая волнует меня. Поэтому в течение многих лет я углубленно работаю по формированию нравственности у детей с использованием культурных традиций, выраженных в самобытных жанрах фольклора, календарно-обрядовых праздников. Современная семья переживает серьезный кризис,  который выражается в ослаблении внимания духовным ценностям, приоритету материальных интересов и прагматических ценностей над нравственными. Отечественные традиции воспитания подменяются так называемыми «более современными» западными образцами. А это приводит к искажению представления у детей о доброте, милосердии, толерантности. Этого допускать нельзя.                                                                                                 
Чтобы объединить усилия педагога и родителей  в нашем детском саду действует семейный клуб «Лад», цель которого взаимодействие педагогического коллектива  детского сада и семьи по привитию любви и уважительного отношения к национальному наследию русского народа, его традициям.                                                                                                   
Задачи клуба:
· раскрывать роль семьи в воспитании национального самосознания детей;
· способствовать приобщению  семьи к духовно - нравственным традициям русского народа;
· расширять кругозор детей: обогащать и  углублять знаниями  о  народной культуре;
· формировать патриотические чувства у дошкольников.
Такая форма работы с родителями является более активной  и интересной. Приходя на встречи в клуб, которые совсем не похожи на традиционные родительские собрания, родителя становятся более раскрепощенными, открытыми, делятся своими заботами, успехами. Вносит оживление и интерес использование во время встреч музыки, художественного слова, аудио-видео записей, медиа презентаций. От этого повышается интерес к мероприятию у родителей, растет их активность, появляется возможность реализовать себя. На встречах,  посвященных фольклорным праздникам, присутствуют не только молодое поколение  родителей, но и более старшее – это бабушки, дедушки  и даже прабабушки. Вот кто через частушки, рассказы, попевки показывает истинно русскую душу. Именно такой подход, когда самые родные люди- мама, папа, бабушка и дедушка веселятся вместе с детьми, поют, пляшут, ведут беседы за чашкой чая из самовара - помогает снять излишнюю заорганизованность взрослых.
Мною разработаны сценарии встреч в семейном клубе «Лад», посвященных народным праздникам: «Кузьминки – по осени поминки», «Спиридон-Солнцеворот», «Рождественские встречи», «Широкая масленица», «Сороки», «Великая Пасха», «Троица», «День семьи, любви и верности».
Народный праздник – это окно для ребенка  и взрослого в волнующий мир русской народной музыки, поэзии, увлекательных игр и затей.  Это радость осознания собственных возможностей, чувство гордости за великий русский народ, ожидание чуда, восторг от сюрприза, приобщение к истокам народной культуры. 
