       Сегодня в школе обучается новое поколение детей, которые формируются по воздействием компьютерных игр, телевидения, ярких рекламных роликов. Поэтому, чтобы добиться эффективного обучения, необходимо использовать такие средства обучения, которые бы воздействовали на визуальный тип мышления современных детей, делали учебный материал образным, ярким, наглядным и динамичным. Всем этим требованиям отвечает Презентация, без которой невозможно представить современный урок литературного чтения. Её применение вызывает интерес у детей, повышает мотивацию изучения предмета, пробуждает любопытство, создаёт положительный эмоциональный фон для восприятия учебного материала.
     Презентация поможет систематизировать усвоенные знания, сформировать навыки самоконтроля

      Данный учебный проект позволяет  ученику проявить себя индивидуально и в группе. Даёт возможность проверить свою силу ума, применить свои знания, а также показать свои творческие способности. 

     Не развлекательность, а занимательность и увлечение – вот основа эмоционального фона урока. Развитие функции общения на уроке побуждает к действию, ощущению эмоционального настроения.  
Урок: Литературное чтение 2 класс

 УМК: «Школа России»

Тема: Русские народные сказки. Обобщение. 
Цель и задачи урока:

- Обобщить знания учащихся по пройденному разделу в игровой форме;

- Развивать творческие возможности детей, фантазию, наблюдательность и    
  речь.

- Прививать интерес к чтению, к народному фольклору.

- Расширять кругозор и любознательность.

- Совершенствовать навык грамотного и выразительного чтения.
- Учить работать в группе и самостоятельно.

