Выступление учащегося с сообщением «Импрессионизм в искусстве» 

Импрессионизм (от фр. impressionnisme, от  impression -  «впечатление») – направление в искусстве последней трети 19 – начала 20 века, зародившееся во Франции. Целью импрессионизма было стремление наиболее естественно запечатлеть реальный мир в его подвижности и изменчивости, передать свои мимолётные впечатления. Идее импрессионизма нашли своё воплощение в живописи, музыке и литературе, большей частью в живописи.


Дал рождение термину  импрессионизм в 1872 году французский журналист Луи Леруа, который для выражения своего пренебрежения обозвал группу  художников «импрессионистами» (Одна из работ, представленная на выставке,  К. Моне «Впечатление. Восходящее солнце»). Художники приняли вызов.

Особенностью импрессионизма является то, что важно не то, что изображено, а как изображено. Восприятие субъективно и относительно. Идейный план выразился в технике.


Техника. Импрессионисты отказались от контура, заменив его мелкими раздельными и контрастными  мазками, а нужный цвет получался путём наложения красок на холст. Много работают художники на пленэре, где удобнее схватить мимолётное впечатление от увиденного, мельчайшие изменения в каждом предмете. Русские импрессионисты добавили ещё и отображение внутреннего состояния художника. Характерные черты: этюдность и некая незавершённость, которые обеспечиваю «трепет жизни».


Французский импрессионисты: Эдуард Мане, Клод Моне, Огюст Ренуар, Эдгар Дега, Альфред Сислей, Камиль Писсарро.


Русский импрессионизм: А.Е. Абрамов, И.Э. Грабарь, К.А. Коровин , Ф.А. Малявин
