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Роль учащихся:





Учащиеся будут развивать умения самостоятельно собирать инфор-мацию по проблеме, развивать речь, внимание, воображение. Работая над проектом, ребята попробуют свои силы в индии-видуальной и групповой работе и публично показывать результат своей работы.





Метод проектов — это метод личностно-ориентированного обучения. Он развивает содержательную составляющую обучения, умения и навыки через комплекс заданий, способствующих актуализации исследо-вательской деятельности учащихся и аутентичным способам представления изученного материала в виде какой-либо продукции или действий.


Учебные проекты могут быть выполнены с использованием различных стратегий обучения и призваны вовлечь в процесс всех учеников независимо от стиля их обучения. 


Преимущества проектного обучения:


• поощрение активного исследования и мышления на высоком уровне;


• возрастание уверенности учащихся в собственных силах и возможностях и улучшение отношения к учебе;


• в работе над проектами учащиеся берут на себя ответственность за собственное


• обучение более осмысленно по сравнению с традиционными методами учебной деятельности. В результате повышается качество обучения;


• усиливаются возможности развивать у учащихся обобщенные умения и способы деятельности, такие как мыслительные умения высокого уровня, видение и решение проблем, сотрудничество и общение;


• появляется более широкий спектр возможностей для обучения детей разного уровня








Роль родителей:





Главное – ваша поддержка и одобрение!


Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в допол-нительном компьютерном времени, доступе к ресурсам нашего учебного сообщества через Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 


Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 




















Сегодня в российском образовании  существует много современных личностно-ориентированных педтехнологий. Особое место среди них занимает проектная деятельность с использованием ИКТ.


В её основе лежит: 


развитие познавательных навыков учащихся; 


умение самостоятельно конструировать свои знания; 


ориентирование в информационном пространстве; 


развитие критического и творческого мышления; 


умение увидеть, сформулировать и решить проблему.


Сплав информационно-коммуникативных технологий с проектно-исследовательским методом во многом способствует высокому качеству обучения географии, как на уроках, так и во внеурочной деятельности.





«Опасность» питьевой воды.


   Современные  методики  исследования  питьевой  воды позволяют  обнаружить  не  больше  60 элементов  таблицы  Менделеева, многие  из  которых  не   подвергаются  очистке.


   При  увеличении предельно допустимой концентрации некоторые  химические  элементы  способствуют  развитию  таких  заболеваний, как  язва  желудка (бериллий), раку  лёгких (мышьяк), повреждение  почек (свинец) и др.


   Но используемая нами вода соответствует стандартам! 
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