Тезисы 
Мастер-класс «Победи конфликт!»

ГС(К)ОУ для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Шадринская специальная (коррекционная) о

общеобразовательная школа-интернат № 11 I , V видов»

Марциновская Г.А. – классный руководитель,

Иванчикова С.Ю. – педагог-психолог

Проблема становления межличностных отношений имеет большое значение для развития личности ребёнка.  Специфика развития личности ребёнка с нарушением слуха обуславливается относительной изолированностью его от социума. От микроклимата, созданного в классе, от личных взаимоотношений детей и взрослых зависит и то, усилится травмирующее влияние нарушения, вызывая при этом дополнительные невротические реакции, или оно нейтрализуется.

В школе часто возникают межличностные конфликты, педагоги испытывают затруднения при их разрешении, это обусловило выбор темы для проведения мастер-класса «Победи конфликт!». 

Цель и задачи: дать представление о специфике межличностных отношений младших школьников с нарушениями слуха; о системе (этапах)  работы по разрешению конфликта; основных приёмах работы классного руководителя по разрешению  и предупреждению конфликтов.
Познакомить педагогов с опытом работы классного руководителя по профилактике конфликтов; показать на практике взаимодействие классного руководителя и педагога-психолога, отработать навыки анализа конфликтных ситуаций и стратегий поведения педагога при их разрешении; дать рекомендации педагогам и родителям по разрешению конфликта.

Практическая значимость:

Материалы могут быть использованы классными руководителями, воспитателями, педагогами-психологами, социальными педагогами, родителями  образовательных учреждений разных видов.

