Урок литературы на тему «Курганская страница жизни В.К. Кюхельбекера». 6 класс.
Цель: сформировать у учащихся целостное представление о личности В.К. Кюхельбекера.

Задачи:  обучающие: познакомить с личностью и творчеством Кюхельбекера, дать представление о времени, проведённом в Кургане, формировать умение анализа стихотворения. 
развивающие: познакомить с историей Царскосельского Лицея, известными выпускниками Лицея, восстанием на Сенатской площади и его участниками – декабристами, совершить виртуальную экскурсию в дом-музей Кюхельбекера, формировать умение слушать классическую музыку, воспринимать историю личности и страны через зрительные образы.
воспитывающие: формировать понятие дружбы, преданности, мужества на примере жизни В.К. Кюхельбекера. 

Оборудование и материалы: компьютер, проектор, экран,  «Фольклор и литература Зауралья» (Учебное пособие для учителей и учащихся 5-11 классы, ч. 1, Курган, 2000) – далее учебник, раздаточный материал – стихотворение В.К. Кюхельбекера «Поэты» («О Дельвиг, Дельвиг…»).
Цифровые приложения: мультимедийная презентация с приложениями. Приложения: отрывок из художественного фильма «Кюхля», видеозапись обзорной экскурсии по дому-музею Кюхельбекера (авторская), аудиофрагмент 14 симфонии Шостаковича, цитаты из книги Ю.Тынянова «Кюхля», стихотворение «Поэты».
Литература и источники: 

1. Фольклор и литература Зауралья. Региональный компонент государственного образовательного стандарта по литературе: Учебное пособие для учителей и учащихся (5-11 классы). 1 часть. Курган, 2000.

2. Тынянов Ю. Кюхля. Рассказы. – М.: Правда, 1981. 

3. http://ru.wikipedia.org
4. www.travnikov.ru
5. http://www.erudition.ru/ 

6. http://www.article-writer.info/

Структура урока:

1. Организационный момент.

2. Сообщение темы урока, постановка целей.

3. Знакомство с жизнью и творчеством Кюхельбекера (до 1845 года).

4. Физкультминутка.

5. Знакомство с курганским периодом жизни Кюхельбекера.

6. Виртуальная экскурсия в дом-музей Кюхельбекера в Кургане.

7. Рефлексия.

8. Домашнее задание.

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Сообщение темы урока, постановка целей.
- В век высоких технологий книга как будто отходит на второй план. Но мы даже не замечаем того, как прочно книги вошли в нашу жизнь, нашу речь. «Начать с чистого листа» - так думаем мы, когда желаем что-то изменить в своей жизни. «Этот человек для меня – прочитанная книга» - говорим об очень хорошо знакомом человеке. «Последняя страница его жизни» - скажем о последних годах жизни человека. И наш сегодняшний урок очень тесно связан с книгой. 

- «Курганская страница жизни В.К. Кюхельбекера» - так называется статья в нашем учебнике, и так звучит тема урока (слайд 1). На уроке мы познакомимся с личность и творчеством В.К. Кюхельбекера, узнаем о времени, проведённом Кюхельбекером в Кургане, совершим виртуальную экскурсию в дом-музей Кюхельбекера.
- Мы начали урок с разговора о книгах. Так вот сегодня вы ещё познакомитесь с книгой Юрия Тынянова «Кюхля», услышите отрывки из этой книги.

3. Знакомство с жизнью и творчеством Кюхельбекера.

-  О семье Вильгельма Кюхельбекера мы узнаем, обратившись к учебнику. Прочитайте 1 абзац на с.72. Запишите в тетрадь дату рождения поэта.
- (Слайд 2) На экране появилась дата – 19 октября 1811 года. Говорит ли эта дата вам о чём-либо? (Дата открытия Царскосельского Лицея)

- А вот каким был этот день для Вильгельма. Послушайте отрывок из книги (см. Приложение, цитата 1)

- В учебнике на с. 72  есть вопрос, посвящённый этому учебному заведению. Ответим на него. (Лицей находился в Царском селе, был привилегированным учебным заведением; имена известных выпускников появляются на экране).
- Годы учёбы в Лицее стали для Кюхельбекера временем формирования его литературных и политических взглядов. С лицейскими друзьями отношения поддерживались всю жизнь. Но поначалу Кюхле – а именно в Лицее наградили этим прозвищем – приходилось несладко. Вот что пишет об этом Ю. Тынянов (цитата 2). Однажды Вильгельм даже делает попытку утопиться в пруду, но пруд за лето обмелел, к тому же кругом были гувернёры, и его вытащили невредимым.

- Посмотрите на карикатуры, которые лицеисты щедро рисовали друг на друга (слайд 2).

- (Слайд 3)  1820 год. Лицей окончен, жизнь раскидала друзей, но преданность лицейскому братству осталась. Уже ходят в народе свободолюбивые стихи Пушкина. И вот эти стихи дошли и до царя. Послушаем Ю. Тынянова (цитата 3; стихотворение ученики слушают и следят по листам на парте).
- Стихотворение «Поэты»  было использовано композитором Дмитрием Шостаковичем при создании 14 симфонии. Послушаем этот музыкальный фрагмент.

- (Слайд 4) А на экране следующая дата, которая сыграла большую роль в истории нашей страны. Что это за дата? Что вам известно об этом событии?

- На этот день была назначена коронация Николая I, который должен был вступить на престол после смерти Александра I. Существовавшие тогда в России тайные общества дворян, Северное и Южное, мечтавшие об освобождении России от царского произвола, решили использовать этот день для свержения царя. Но восстание было подавлено, участники жестоко наказаны. 5 человек были повешены, остальных ждала каторга.
- (Слайд 5) Об участии Кюхельбекера в восстании прочтём на с. 73 учебника, заканчивая словами «…по словесному портрету».

- Вот этот словесный портрет, составленный журналистом Фаддеем Булгариным по приказу полиции (цитата 4). 
- О том, какое наказание было назначено Кюхельбекеру, мы узнаем, продолжив чтение учебника на с. 73 со слов «Затем был суд …» и до конца статьи.  
- Запишите в тетрадь названия поэм и последнее предложение о тематике произведений Кюхельбекера.
4. (Слайд 6)  Физкультминутка.
- Если на экране появляется слово, связанное с землёй, вы приседаете, если с небом – поднимаете руки вверх.

5. Знакомство с курганским периодом жизни Кюхельбекера.

- (Слайд 7) 1845 год. Кюхельбекер приезжает в Курган. Город Курган для ссыльных казался чуть ли не раем. Вот как писал Кюхельбекер о нашем областном центре в письме В.А. Жуковскому (слайд 7): «В Кургане много хорошего: климат прекрасный, всё очень дёшево, есть люди, есть книги…»

- (Слайд 8) В этот период было написано одно из лучших стихотворений Кюхельбекера «Участь русских поэтов». Откройте с. 74 учебника, познакомимся с этим стихотворением (чтение стихотворения учителем или подготовленным учеником).

- В стихотворении вам встретились слова, которые могут быть для вас незнакомы. Выпишите их в тетрадь, а затем мы вместе определим лексическое значение данных слов.
- Какие пометы будут иметь эти слова в толковом словаре? (устар., высок.)

- В этом стихотворении говорится о судьбе известных людей, но упомянуто лишь имя Рылеева. Попробуйте «расшифровать» остальные имена. (Работа со слайдом 8. Открыт первый столбик. В тетради учащиеся записывают в столбик под цифрами фамилии людей, о которых идёт речь в той или иной цитате)

- Проверим результаты работы (ученики отвечают, учитель открывает второй столбик).
- (Слайд 9) А теперь я предлагаю вам посмотреть фрагмент фильма, поставленного по книге Ю. Тынянова, отрывки из которой мы читали сегодня на уроке. В этом фрагменте вы ещё раз услышите стихотворение «Участь русских поэтов».

- Каким вам показался Кюхельбекер в исполнении Сергея Юрского?

- Сегодня на уроке мы познакомились с двумя стихотворениями Кюхельбекера: «Поэты» и «Участь русских поэтов». В учебнике на с.76-77 вы найдёте названия других стихотворений, написанных в курганский период жизни Кюхельбекера. Запишите названия этих стихотворений в тетрадь. («На смерть Якубовича», «Работы сельские подходят уж к концу», «До смерти мне грозила тьма», «Усталость», «Курганиада»)

- (Слайд 10) О дате, которую вы видите на экране, мы прочтём на с. 74 учебника в последнем абзаце. Запишите её в тетрадь.

6. Виртуальная экскурсия в дом-музей Кюхельбекера в Кургане.

- (Слайд 11) А сейчас мы отправимся на экскурсию в дом-музей Кюхельбекера в Кургане. Необычна история этого дома. Долгое время считалось, что Кюхельбекер жил в деревне Смолино, так ему властями было запрещено жить в Кургане. В действительности Кюхельбекер обманывал надзорные органы, ведя переписку с ними из Смолино. Лишь в 1986  году курганский краевед Борис Карсонов (его портрет работы курганского художника Германа Травникова вы видите на экране) доказал, что Кюхельбекер жил в Кургане в доме, который был оформлен на имя жены Кюхельбекера, которая носила другую фамилию. Дом был куплен сестрой Вильгельма Юстиной Карловной Глинкой. Здесь Кюхельбекер прожил 11 месяцев. Дом ему очень нравился, в нём было 4 комнаты, поэт имел отдельный кабинет. Но семья жила очень небогато даже по курганским меркам.

- А сейчас совершим обзорную экскурсию по музею. (Просмотр видео, слайд 11, во время просмотра возможны комментарии учителя)
- Остановимся у некоторых экспонатов музея.  
Слайд 13.  Здесь вы видите фотографии дома-музея до реконструкции. Дом был в полуразвалившемся состоянии, была проведена очень большая работа, чтобы восстановить дом, сохранить его планировку.
Слайд 14. Карикатура на Кюхельбекера-лицеиста, пишущего стихи.

Слайд 15. Сундук 19 века, в таком Кюхельбекер хранил свои стихи.

Слайд 16. Счёт, написанный малограмотной женой поэта Дросидой Ивановной.

Слайд 17. Гвозди, которые были извлечены из дома во время реконструкции. Это то немногое, что действительно находилось здесь в период жизни Кюхельбекера в этом доме. Большинство вещей – воссоздание быта 19 века.

7. Рефлексия.

Рефлексия проводится по вариантам.

- (Слайд 18. Портрет Кюхельбекера. Обратить внимание на автора, курганского художника Г. Травникова, у которого создана серия картин «Декабристы», посвящённая пребыванию декабристов на курганской земле.)  Есть такое понятие: «спиритизм» - то есть общение с духами. Представьте себе, что у нас в классе присутствует В.К. Кюхельбекер. 1 ряд запишет в тетради вопрос, который вы задали бы поэту, 2 ряд  запишет пожелание поэта ученикам, сидящим в классе.
- Чтение высказываний учащихся.
8. Домашнее задание.

- (Слайд 19) Подходит к концу наша экскурсия, заканчивается урок, но ваше знакомство с миром литературы будет продолжаться. Узнать больше об этом мужественном человеке, друге Пушкина и поэте, вы можете, прочитав книгу Ю.Тынянова «Кюхля», посмотрев одноимённый фильм, посетив музей Кюхельбекера в Кургане. В качестве домашнего задания я предлагаю вам поразмышлять над личностью В.К. Кюхельбекера и написать небольшое сочинение – «Письмо В.Кюхельбекеру из 21 века». 

- А закончить урок я хочу словами В.К. Кюхельбекера (слайд 19): «Когда меня не будет, - быть может, найдутся те люди, которые скажут: он был человек не без дарований; счастлив буду, если промолвят: и не без души…». Спасибо за работу на уроке. Урок закончен.
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