Конспект  урока  по  спецкурсу

Тема:  «Обзор современных образовательных программ  дошкольного  воспитания»

Цель: Познакомить с видами современных образовательных программ, их целями, задачами, структурой, авторами разработчиками. Развивать умение анализировать, сравнивать разделы, содержание, высказывать и обосновывать свою точку зрения. Формировать интерес к профессиональной деятельности.

Тип урока: изучение нового материала

Структура урока:

-организационный момент

-целеполагание и мотивация

-первичное усвоение материала

-осознание и осмысление информации

-первичное закрепление учебного материала

-информация о домашнем задании

-рефлексия

                                        Ход урока  

Дошкольные  образовательные учреждения, работавшие до 1998 года по единой программе,  сегодня  имеют право выбора образовательных программ и новых педагогических технологий. Вы, как будущие молодые специалисты , должны ориентироваться в содержании программ и быть конкурентно способными на рынке образовательных услуг. Сегодня нам предстоит познакомиться с видами современных образовательных программ, их целями, задачами, структурой, авторами разработчиками, научиться  анализировать, разделы, содержание.

В соответствии со ст.9 «Закона РФ «Об образовании» все образовательные программы подразделяются на основные и дополнительные.

Основные программы – программы, определяющие весь спектр общеразвивающих задач и все содержание  образовательной деятельности в ДОУ в рамках реализации основных образовательных услуг.

Основные программы можно разделить на комплексные (общеразвивающие)

и специализированные (парциальные, локальные) Комплексные программы включают все основные направления воспитательно-образовательной работы в ДОУ.

 Специализированные программы- программы по одному или нескольким направлениям,  реализующиеся в рамках основной образовательной деятельности ДОУ.

Дополнительные программы-программы по одному или нескольким направлениям для оказания дополнительных услуг(как платных так и бесплатных)за рамками основных образовательных программ в студиях, кружках, секциях. В отдельных случаях в качестве дополнительных могут быть использованы парциальные программы.

Программа Васильевой М.А. нам достаточно знакома, поэтому начнем знакомство с программой «Радуга»,авторский коллектив Т.Н.Дороновой .

-Цель программы – сформировать такие качества личности, как воспитанность, самостоятельность, целеустремленность, умение поставить перед собой задачу и добиться ее решения.

Перед воспитателями выдвигаются такие задачи:

1.Создать ребенку возможность радостно и содержательно прожить эти годы.

2.Обеспечить охрану и укрепление его здоровья (как физического так и психического)

3.Способствовать всестороннему и своевременному психическому развитию)

4.Формировать активное бережно-уважительное  отношение к окружающему миру.

5. Приобщать к основным сферам человеческой культуры (труду,знаниям. искусству, морали)

Авторы программы назвали ее «Радугой» по аналогии с семицветной радугой ,где каждый цвет соответствует виду деятельности дошкольников :красный -физическая культура, оранжевый – игра, желтый –изобразительная деятельность и ручной труд, зеленый – конструирование, голубой- занятия музыкой и пластическим искусством, синий –занятия по развитию речи ознакомлению с окружающим миром, фиолетовый – математика. Посмотрите какие разделы в программе, какое методическое обеспечение к ней разработано.

Программа «Из детства - в отрочество», авторский коллектив Т. Н. Дороновой.
В основе  лежит важнейший стратегический принцип современной системы образования - его непрерывность, которая на этапах дошкольного и школьного детства обеспечивается тесной координацией трех социальных институтов образования-семьи, детского сада и школы. Программа  помогает решать задачи воспитания в условиях семьи и детского сада по двум направлениям: «Здоровье» и «Развитие» Раздел «Здоровье» обеспечивает охрану и укрепление физического и психического здоровья детей, их эмоциональное благополучие. Родителям предоставляется возможность  совместно с педагогами медицинскими работниками изучать и оценивать, а затем выбирать индивидуальную тактику оздоровления .Раздел «Развитие» нацелен на становление личности в целом, приобщение к культурным ценностям, поисковой деятельности, формирование познавательной активности, социальной компетентности.
Посмотрите, какие разделы в данной программе. Для кого она предназначена?
Какое методическое обеспечение к ней предусмотрено? Какие авторы его разрабатывали?
Программа «Детство» разработана в 1995 г. коллективом преподавателей РГПУ им. А.И Герцена

Цель программы: обеспечение целостного развития личности ребенка в период дошкольного детства: интеллектуального,физического,эмоционально-нравственного,волевого,социально-личностного.

Программа ,ориентированная на социально-личностное развитие ребенка включает новый важный раздел- «Отношение к самому себе».

Содержание программы разделено на 4 блока:

·  «Познание»,

·  «Гуманное отношение», 

· «Созидание»,
·  «Здоровый образ жизни».
Логика подачи программного материала такова:

1.Характеристика возраста, достижения, перспективы.

2.Особенности сферы деятельности.

3.Общие задачи воспитания.

4.Представления.

5.Практические умения.

6.Уровни освоения умений.

7.Методические советы.

8.Рекомендуемая литература для чтения.

9.Рекомендуемые произведения изобразительного искусства.

10.Заключение.

Обратите внимание на методическое обеспечение программы.

Программа «Истоки», авторы Л. А. Парамонова, Т.И.Алиева, А .Н. Давидчук.

Название программы отражает непреходящее значение дошкольного детства как уникального периода, в котором закладываются основы будущего развития ребенка.

Цель программы: разностороннее воспитание и развитие ребенка до семи лет. В программе выделены психологические возрасты, которые предопределяют задачи развития. В программе поставлены задачи развития ребенка в процессе деятельности по четырем основным линиям: социального, познавательного, эстетического и физического.
Базисную часть программы каждого возраста составляют следующие четыре компонента:

·  характеристики возрастных возможностей психического развития ребенка и его личности (обозначены знаком «солнышко»)

·  задачи развития (цветок)

·  показатели развития (яблоко)

·  базисные характеристики личности ( « детское личико»)

Посмотрите,  как изменились традиционные разделы программы. Как они называются? Какое методическое обеспечение предусмотрено?

Программа «Развитие» разработана  авторским коллективом коллективом Л. А. Венгер, О.М.Дьяченко, Н. С .Варенцова и др. для четырех возрастных групп: младшей, средней, старшей, подготовительной. 

 Цель программы – развитие умственных и художественных способностей детей дошкольного возраста В основу программы положены 2 теоретических положения:

·   о самоценности дошкольного периода развития ( ребенок не «опекаемый», а «созидатель»)

·  развитие способностей, которые понимаются как универсальные действия ориентированные в окружающем с помощью специфических  для дошкольников задач.

Выделите виды деятельности в каждой возрастной группе 

.Какие виды занятий предусмотрены в старшем возрасте? Какие дополнительные разделы предусмотрены в старшем возрасте? Какая психолого-педагогическая литература рекомендована? 

Программа «Одаренный ребенок», авторы Л. А. Венгер, О. М. Дьяченко ,Е.Л.Агеева и др.

Цель: развитие умственных и художественных способностей.
Вариант программы «Развитие», для детей 6-7 г. жизни, обладающих высокими умственными способностями, предполагает:
· Ознакомление с пространственными отношениями;

      .   Развитие элементов логического мышления;

· Развитие речи и ознакомление с художественной   литературой;

· Развитие элементарных математических представлений;

· Подготовка к обучению грамоте;

· Конструирование;

· Подготовка к сюжетно-ролевой игре;

· Ознакомление с природой;

· Ознакомление с элементарными физическими явлениями;

·  Знакомство с изобразительным искусством
В каждом разделе программы формулируются основные задачи занятий, формы образовательной работы
Программа  «Школа-2100» (детский сад-2100) , под редакцией А. А. Леонтьева, основана на идее непрерывного образования, и по существу предполагает реализацию целей,  принципов, перспектив развития содержания и технологии российского образования на ближайшие 10 лет.

 Цель программы: подготовка в процессе дошкольного и школьного развивающего обучения грамотной личности как показателя качественного обучения, обеспечение готовности школьника к дальнейшему развитию.

Реализует преемственность между дошкольным и начальным образованием. 

Это отражено в концептуальных основах комплекта в Образовательной системе «Школа 2100» и   отвечает требованиям создания и сохранения у ребенка целостной картины мира. Разделы программы: дошкольная подготовка по математике, информатике, развитию речи, обучению грамоте, предусмотрен курс «Окружающий мир», «Синтез искусств», программный материал носит проблемный характер и располагает широким диапазоном возможностей использования. Ознакомьтесь с УМК. 

Программа «Кроха» (воспитание, обучение, развитие детей до трех лет) авторы Г .Г. Григорьева, Д. В .Сергеева ,Н. П. Кочетова и др.

Цель программы: комплексное развитие воспитание и обучение детей в возрасте до  трех лет.
Программа разработана в духе идей гуманизации семейного и общественного воспитания маленьких детей, это единственная программа для детей раннего возраста. Она предусматривает  разноуровневый, индивидуально- дифференцированный подход к ребенку, предназначена для родителей и других членов семьи, не имеющих педагогического образования.
Программа состоит из четырех глав:

·  «Мы ждем тебя, малыш! (предродовая педагогика);

·  « Как я буду расти и развиваться» (характеристика особенностей психического развития ребенка от рождения до 3-х лет) 

·  «Гуленька» ( развитие и воспитание детей первого года жизни);

·  «Я сам»  (развитие и воспитание детей второго и третьего года жизни)

В программе в доступной форме рассказывается о том, что нужно делать для того, чтобы ребенок рос здоровым, развивался полноценно, был самостоятельным и общительным. Эта программа может быть использована для работы с семьей в микрорайоне, в рамках структур типа «Школа для родителей».

Программа «Преемственность», авторы Н.А.Федосова, Т.С.Комарова, Т.  Я .Шпикалова  предназначена для работы с детьми трех – десяти лет.

Цель программы: Всестороннее развитие детей, позволяющее им в дальнейшем успешно овладеть школьной программой.

Программа направлена на  оказание помощи родителям и педагогам во всестороннем развитии и подготовке к школе детей, не посещающих ДОУ. Она  содержит несколько подпрограмм подготовки к школе детей дошкольного возраста и  программу четырехгодичного обучения в начальной школе

· дошкольное обучение

· подготовка к школе

Дошкольный компонент данной программы содержит вариативные подходы к организации работы по подготовке детей к школе, включая занятия  и пропедевтические курсы на базе ДОУ с кратковременным пребыванием детей, учреждения « Начальная школа-детский сад», ОУ, а также в условиях семьи. Каждый блок программы имеет структуру: пояснительная записка ,возрастная характеристика, содержание разделов, отмечено, что ведущей деятельностью при подготовке к школе является игра. выделены принципы работы с детьми.

Мы познакомились с основными, но не  всеми общеобразовательными программами, на следующем уроке мы продолжим знакомство с программами «Детский дом – дом радости» Н.М.Крыловой, «Золотой ключик», Г.Г.Кравцовой 

Какая из программ кажется вам более полной, научной, методически обеспеченной, соответствует требованиям времени? По какой программе работает базовый детский сад, куда вы ходите на практику? Посмотрите на экран, перепишите парциальные программы, ознакомьтесь с ними дома. Оцените свою деятельность на уроке.
