Болонкина Евгения Николаевна,
учитель начальных классов МБОУ города Кургана для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Прогимназия №63».

Конспект занятия кружка по лего-конструированию в 1 классе «Празднование Нового года в России. Дед Мороз.»

Продолжительность занятия – 35 минут.

Цель: Познакомить учащихся с празднованием Нового года в разных странах, с Дедами Морозами разных стран.
Задачи:  
- Создать условия для обогащения представлений детьми о праздновании Нового года в разных  странах. 

- Способствовать развитию самостоятельности в работе и развитию фантазии.
- Развивать умение работать по образцу (по иллюстрации), анализировать образец, выявлять его основные части.
- Развивать умение работать с лего-конструктором по образцу.
Форма проведения: групповая, индивидуальная (практическая деятельность обучающихся)
Оборудование:

- мультимедиа проектор, экран, компьютер.
- наборы конструкторов лего DACTA на каждого обучающегося
- карточки с изображение Дедов Морозов разных стран на каждого обучающегося
- для рефлексии: елка из лего-конструктора, шаблоны елочных игрушек (шаров) желтого и красного цвета с петельками для каждого обучающегося.

Медиаресурсы:

- Презентация «Деды Морозы разных стран».
Ресурсы сети Интернет:

· http://pedsovet.su/load/244-1-0-3525 

· http://www.tvoyrebenok.ru/new_year_main.shtml 

· http://www.minusa.info/minusa-detskih-pesen/minusovki-detskih-pesen/ 

· http://vozmimp3.com.ua
· utiziman.edusite.ru 
· blogs.mail.ru 
· fanparty.ru 
Методы и приемы:  словесные, наглядные, практические.

Ход занятия:

1. Вступительная беседа (2 мин.)
Слайд 1
- Ребята, какой праздник наступит уже очень скоро?

Слайд 2 

- А вы любите Новый год?

- Действительно, трудно найти человека, который не любил бы Новый год. С раннего детства этот праздник является самым любимым, домашним и теплым праздником для каждого из нас.

- А без кого не обходится ни один новогодний праздник?

- Ну, конечно же, без деда Мороза! 

- Вы знаете, не только вы с нетерпением ждете прихода Деда Мороза, но и ребята из других стран. В каждой стране свой Дед Мороз. А хотите узнать, кто приходит к детям разных стран в новогоднюю ночь?

- Тогда внимание на экран.

2. Рассказ учителя с использованием презентации. (10 мин.)
Слайд 3
Самым первым Дедом Морозом был Святой Николай. Он очень любил детей и всегда дарил им различные подарки. Например, уходя, он оставил приютившей его бедной семье золотые яблочки в башмачке перед камином.

Слайд  4-5
В США, Канаде, Великобритании и странах Западной Европы его зовут Санта Клаус. Он одет в красную курточку, отороченную белым мехом и красные шаровары. На голове – красный колпак. Санта Клаус курит трубку, путешествует по воздуху на оленях и входит в дом через трубу. Дети оставляют ему под елкой молоко и печенье.

Слайд 6
А вот к немецким ребятам приходит Вайнахтсман. Он появляется на ослике. Перед сном дети ставят на стол тарелку для подарков, а в башмаки кладут сено – угощение для ослика.

Слайд 7 

Во Франции деда Мороза зовут «Дед Январь» - Пер Ноель. Он ходит с посохом, носит широкополую шляпу, а подарки детям приносит в корзине.

Слайд 8 

Финский Дед Мороз – Йоллупуки живет в Лапландии и с удовольствием отвечает на письма детей. Он носит высокую конусообразную шапку, длинные волосы и красную одежду. Его окружают гномы в островерхих шапках и накидках. 

Слайд 9 

В Швеции Дед Мороз  - карлик Юлниссаар. Под новый год он ходит по домам и оставляет детям подарки на подоконниках.

Слайд 10
В Италии  на Новый год дети с удовольствием ждут фею Бефану. Итальянцы верят, что фею Бефану приносят звезды, и она проникает в дом через печную трубу, а подарки кладет в чулочки, подвешенные к вытяжным колпакам очагов. Хорошим детям фея приносит сладости, игрушки а вот с непослушными может быть злой и суровой и награждает таких детей лишь потухшими угольками.  
Слайд 11 

В Чехии к детям приходит дед Микулаш.  Внешне он похож на российского Деда Мороза: та же длинная шуба, шапка, посох с закрученным в спираль верхом. Только вот подарки он носит не в мешке, а в заплечном коробе. Да и сопровождает его не Снегурочка, а ангел в белоснежной одежде и лохматый чертенок. Хороших и послушных детей дед Микулаш всегда рад одарить апельсином, яблоком или какой-нибудь сладостью. Но зато, если в «рождественском сапоге» у хулигана или бездельника обнаружилась картофелина или кусок угла – это точно дед Микулаш.

Слайд 12
Когда в России стали отмечать Новый год, в домах стал появляться старый дед с бородой и в валенках. Но тогда Дед Мороз не был веселым и добродушным. В одной руке у него был мешок, а в другой палка. Подарки он, конечно, дарил, но только умным и послушным детям, остальным хорошенько доставалось палкой. Но годы шли, и Дед Мороз старел и добрел, перестал раздавать тумаки, а просто запугивал непослушных детей страшными сказками.

-Как выглядит Дед мороз?

Слайд 13
Немного суров на вид, с бородой. Носит красную или синюю длинную шубу и высокую шапку, в руках у него посох и мешок с подарками. Да и дедом его зовут не просто так, а потому что у него есть внучка Снегурочка.

Слайд 14
 Да, ребята, только у нашего Деда Мороза есть внучка. Снегурочка – это девушка, одетая в белые одежды. Она всегда рядом со своим дедушкой и во всем ему помогает.
-Вот видите, как много разных дедов морозов. 

-Сегодня на занятии я предлагаю вам из лего-конструктора собрать понравившегося вам Деда Мороза. Сейчас вы получите карточки, на них изображены все деды морозы, о которых я вам рассказала. Вам нужно выбрать понравившегося и сконструировать его.

Но сначала немного отдохнем вместе с Дедом Морозом.
Физминутка (2 мин.)
Слайды 15-25

Практическая деятельность учащихся. (17 мин.)
-А теперь приступаем к работе! Желаю вам удачи!

Слайд 26.

Дети получают карточки с изображением дедов Морозов, понравившуюся картинку учащийся оставляет себе, остальные учитель убирает. По образцу ребенок собирает Деда Мороза. Фоном звучат минусовки новогодних детских песен.
Подведение итогов. (2 мин.)

Всех Дедов Морозов выставить на стол, где уже стоит елка из лего-конструктора.

Рефлексия. (2 мин.)
- Ребята, кроме деда мороза на Новый год в каждом доме появляется еще одна гостья – это новогодняя елка. Сейчас я предлагаю украсить нашу елочку. На столе у каждого из вас есть шары красного и синего цвета. Если вам на сегодняшнем занятии больше понравился мой рассказ, повесьте на елочку синий шарик, а если больше понравилось собирать деда мороза, - красный. А если и рассказ для вас был интересным, и  конструирование захватывающим, то повесьте оба шарика.
