Тезисы
Тема «Природные источники углеводородов»  изучается на 1 курсе, это одна из тем, позволяющая наиболее образно изучить основные природные источники углеводородов, которые широко используются в промышленности в качестве энергетического сырья и основы химического синтеза.
Основными целями и задачами дидактического материала урока является активизация познавательной активности учащихся на уроке, повышение интереса к изучаемой теме курса химии, создание зрительных образов.
Используемые на уроке мультимедийные анимационные модели позволяют сформировать в сознании учащегося целостную картины процессов и явлений.  Ребята учатся работать с графиками, схемами, таблицами, передавать информацию, работать в группе, анализировать свою деятельность и деятельность товарищей, давать им оценку, получать информацию с помощью мультимедиа компонентов урока. Развивают  абстрактное мышления  посредством образов. Закрепляют умения выделять главное, делать выводы, сравнивать различные процессы.
Презентация включает в себя учебный текст, схемы, видеофрагмент, анимацию и рисунки. Их использование направлено на формирование системы знаний и умений по теме, актуализацию имеющихся у обучающихся  знаний, необходимых для успешного освоения учебного материала урока. Флеш- анимация используется обучающимися при  докладе, электронный тест используется ими для закрепления и повторения материала на данном уроке. Презентация материала сопровождается беседой, ребята  включаются в обсуждение, выдвигают гипотезы, предлагают свои варианты решения. Содержание слайдов способствует созданию на уроке комплекса учебных задач.

