Коробейникова Наталья Викторовна,      МКОУ « Шатровская  СОШ»
Урок профессионально- трудового обучения. Сельскохозяйственный труд.
Тема: Почки на плодовом дереве.
 7 класс  (обучающиеся по программам VIII вида ). 
Цель: Способствовать формированию навыка,  различать  почки плодового дерева.
Задачи урока: 

 Познавательные:                                                                                                              закрепить знания по строению плодового дерева;                                                           познакомить учащихся с особенностями строения побега, строением и типами почек. 
 Развивающие:                                                                                                                   обеспечить условия для расширения  кругозора  по видовому многообразию    плодовых культур;                                                                                                                                  развивать представления о строении растительного организма;                                                                обеспечить ситуации, способствующие развитию умений анализировать и различать, сравнивать, делать вывод.
Воспитательные:                                                                                                                    воспитывать интерес к предмету;                                                                                   воспитывать усидчивость, аккуратность;                                                                       воспитывать бережное отношение к природе.

Коррекционные:                                                                                                                                    коррекция и развитие мыслительной деятельности;                                                                                             коррекция и развитие связной устной речи;                                                                                                 коррекция и развитие навыков самоконтроля, усидчивости и выдержки, умения выражать свои чувства;                                                                                                        коррекция и развитие тактильного восприятия;                                                                        коррекция и развитие зрительных восприятий.
Оборудование: мультимедийный проектор, экран, нетбук  и электронный микроскоп, лупы, листы с заданиями, дидактический материал, образцы побегов                 ( яблоня, тополь, груша, берёза), коллекция фруктов.
Учебник Технология. Сельскохозяйственный труд. 7 класс: учеб. для спец.                        ( коррекц.) образоват. учреждений VIII вида / Е.А. Ковалёва,  - 3 –изд. – М. : Просвещение, 2009.- 168с.: ил.
Рабочая тетрадь Технология. Сельскохозяйственный труд. 7 класс. Технология. Сельскохозяйственный труд. 7 класс. Е.А. Ковалёва,-изд.- М. : Просвещение, 2011.
Прилагаемые медиаматериалы:

1. Презентация Microsoft Power Point.
2. Приложение №1
3. Приложение №2

Использованная литература и ресурсы сети Интернет:
1. Н.И. Курдюмов «Умный сад в подробностях»  Изд.:  Владос, 2009г.                          2.Журнал « Моя любимая дача».                                                                                  3.Сортовой каталог плодовых культур России.                                                                           4.  Плодовые деревья, дачный участок, в саду | ДАЧНЫЙ УЧАСТОК      pokayadoma.ru/plodovye-derevya/                                                                                                  5. Плодовые деревья на портале о садоводстве GardenPlanet.ru       gardenplanet.ru/article/view/plodov.                                                                                                    6. Деревья плодовые - Картинки   900igr.net/kartinki/rastenija-i-gri.                                        7. mirbiologii.ru/prezentaciya-na-temu. 

Тип урока:   комбинированный.
Форма организации учебной деятельности: индивидуальная, фронтальная, коллективная.
Методы и приемы обучения: работа с ИКТ, проблемный метод,  словесные методы с демонстрацией наглядного материала, самостоятельная работа, лабораторная работа, практическая работа. 
Межпредметные связи: биология.
Структура урока: 
I. Организационный момент. 

Долгожданный дан звонок, 
Начинается урок!                                                                                                                                А сейчас проверь, дружок,                                                                                                              Ты готов начать урок?                                                                                                                             Всё ль на месте,                                                                                                                               Всё ль в порядке,                                                                                                                         Ручка, книжка и тетрадка?                                                                                                        Все ли правильно сидят,                                                                                                               Все ль внимательно глядят?
II. Актуализация знаний.                                                                                                              Презентация.
Сегодня на уроке мы вспомним  полученные знания на прошлых уроках, будем сравнивать, делать выводы и выполним практическую работу.            Слайд №1                                        -   Какая отрасль сельского хозяйства занимается  возделыванием  культурных растений с целью их использования как источника  продуктов питания ?   «Растениеводство».                                                                                                                                            - На какие 2 группы делятся растения?    Слайд № 2                                                                               - На какие группы можно разделить культурные растения?     Слайд № 3,                                  -  По рисунку составьте краткое описание  Слайд № 4                                                            -  Задание: в ряду найти слова, которые по смыслу ближе других к обобщаемому слову в строке (30-60 сек.)  Слайд № 5. 
Что означает понятие  садоводство?  Слайд № 6, № 7, № 8.                                                                      - Нужны ли вам знания о плодах?      Слайд № 9.                                                                  - Какие 2 основные группы плодовых деревьев, вы знаете? Слайд № 10, № 11        Задание.  Найди лишнее  Слайд № 12                                                                                    Задание.  Допишите предложение Слайд № 13
Индивидуальное задание: Задание по теме « Строение плодового дерева».                     ( Приложение  № 1).                                                                                                              Задание.  Работа с учебником: Стр.49  ( № 1, 2, 3);                                                  Задание в рабочей тетради  Стр.14   ( № 24);                                                                     Задание – игра  « Угадай» (фрукты, из 6 – 5 на оценку « 5»), с завязанными глазами определить фрукты ( яблоко, апельсин, лимон, киви, груша, слива).
Многие  яблоки, груши, сливы бывают разные по окрасу и вкусу. Это люди вывели различные сорта фруктовых растений. Очень большой вклад в выведении новых сортов сделал Иван Владимирович Мичурин. Все свободное время И. В. Мичурин посвятил работам по созданию новых сортов плодово-ягодных культур. Слайд № 14
Из автобиографии: «Через мои руки прошли десятки тысяч опытов.                                         Я вырастил   массу новых разновидностей плодовых растений, из которых получилось несколько сот новых сортов, годных для культуры в наших садах, причем многие из них, по своим качествам, нисколько не уступают лучшим иностранным сортам.

Теперь даже самому не верится, как я, со своим слабым, болезненным сложением мог вынести все это. Только всепоглощающая страсть, до полного самозабвения, могла дать ту невероятную стойкость организму, при которой человек становится способным выполнить непосильный для него труд…
В честь него назван научно – исследовательский институт садоводства. Институт генетики и селекции.

Слайд № 15 
Физкультминутка. 
Руки подняли и покачали - это деревья в саду.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 Руки согнули, кисти встряхнули -  ветер сбивает росу.                                                                                                                                                          
В стороны руки, плавно помашем – это к нам птицы   летят.                                                                                             Как они тихо садятся .  Покажем – крылья сложили назад .                                                                           Наклонились и присели .                                                                                                                                            Заниматься тихо сели !                                                                                                                             

 Слайд № 16
III. Изучение нового материала: 
Тема урока «Почки на плодовом дереве». Слайд № 17
Цель урока: Научитесь различать генеративные  (цветочные) и вегетативные                                 (листовые)   почки на плодовом дереве. 
У меня в руках часть дерева, что это? Побег - орган высшего растения.
- Посмотрите на рисунок и скажите, что представляет собой побег?  Слайд № 18
Стебель с расположенными на нем листьями и почками называют побегом. Каждый побег развивается из почки. Участки стебля, на которых развиваются листья, называются узлами, а участки стебля между двумя ближайшими узлами одного побега - междоузлиями.

Угол между узлом и находящимся выше междоузлием носит название пазухи листа. На вершине побега обычно имеется верхушечная почка, а в пазухах листьев - пазушные почки. Почки, которые развиваются на междоузлиях, а также на листьях и корнях, называют придаточными.

Если мы рассмотрим побеги тополя или яблони, развившиеся в течение последнего года, то у каждого из них увидим почку, находящуюся на вершине, и почки, сидящие в пазухах листьев. ( Демонстрация побегов )                                                                Слайд № 19
Почка.    Слайд № 20
Строение вегетативной и генеративной почек.       Слайд № 21, №22, №23
IV. Лабораторная работа:
 Разрежем 2 почки вдоль и рассмотрим ее строение с помощью микроскопа.  
 В центральной части почки хорошо заметен зачаточный стебель, а на нем - очень мелкие зачаточные листья. Таким образом, почка представляет собой зачаточный побег.                                                                                                                                                         В центральной части почти хорошо заметен зачаточный стебель, а на нём мелкие зачаточные бутоны. Таким образом, почка представляет собой цветочный побег.
Вывод: Рассмотрев строение почек,  внутри одних на зачаточном стебле расположены только зачаточные листья. Такие почки называют вегетативными. Внутри других почек находятся зачаточные бутоны. Это генеративные (цветочные) почки. Генеративные почки по внешнему виду, как правило, отличаются от вегетативных. Они крупнее вегетативных и более округлы.

По расположению почек на побегах, по форме почек, их величине, окраске, опушению и по некоторым другим признакам можно даже зимой определить, какое дерево или кустарник перед нами. 
Проверка понимания изученного (установить правильность и осознанность изученного материала). Слайд № 24, № 25 ,№ 26, 
Слайд № 27.

Практическая работа: Работа с образцами побегов.  Слайд № 28
- Определение побега  яблони;  Приложение №2                                                                                         - Определение вида почек плодовых деревьев с помощью лупы.
V. Закрепление: Решение проблемного задания. Слайд № 29
Сколько яблочек, я не съем в августе со  своей яблони, срезав сегодня ветку яблони.
Дети определяют  по внешнему виду почек (вегетативные, генеративные почки ), находят решение проблемного задания.
Словарь: Побег,  вегетативная (листовая) почка, генеративная (цветковая) почка.  Слайд № 30
VI. Итог.   Слайд № 31
Человек должен быть мудрым и жить в добром сотрудничестве с природой. Каждый может стать другом природе.        
VII. Рефлексия. 
На яблоню нужно повесить яблоко, соответствующее вашему настроению: 

красное яблоко – прекрасное настроение,                                                                                               жёлтое – нормальное,                                                                                                           зелёное – плохое.
VIII. Домашнее задание. 
Узнать у родителей выращиваемые сорта яблонь в  домашнем саду. 
  Благодарю за работу! Слайд №32
