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Введение
Из одиннадцати улиц села Юламаново особняком  находится улица «Шахты»(3слайд). Почему? Во-первых интересное название-«Шахты»-не деревенское, во-вторых она почти разрушена, в-третьих - здесь расположены только учреждения и нет жилых домов, а самое главное в-четвёртых – в 2013 году улице исполняется 50 лет. Я решила посветить свою работу истории этой улицы  в честь 50-летия, потратила на это около года для сбора информации, с надеждой, что когда-нибудь эта улица будет восстановлена, будут восстановлены дома в сёлах и деревнях нашего края, народ будет приезжать и возделывать землю, которая когда-то их вырастила.

Цель работы: Комплексно изучить историю создания и жизни улицы «Шахты» в соответствии с обстановкой в стране селе, привлечь внимание общественности к прошлому, настоящему окружающей  действительности и задуматься о будущем своего края.

Задачи: Рассмотреть историю улицы «Шахты» с момента её создания, кто были её строители, откуда, зачем в деревне шло такое строительство, какая была обстановка в селе, районе в то время, изучить особенности жизни людей на этой улице, что бы привлечь внимание людей решению проблемы сохранения улиц для будущего поколения.

Пути сбора Историко-краеведческого материала: систематический сбор материала, изготовление фотографий, сбор информации с информаторов(жителей села), работа с международными и историческими источниками.      
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Об истории названия и строительстве улицы «Шахты».
Улица «Шахты» была построена в 1963 году, 50 лет назад. (4 слайд). В то время наше государство называлась СССР (Союз Советских Социалистических Республик). У руля страны находился Никита Сергеевич Хрущёв с 1953 года. 1963 год был предпоследним годом его правления.

В то время шла политика сближения города и деревни. С этой целью в деревне развернулось активное строительство двухэтажных домов, правда, без городских удобств.(5 слайд) Планировалось в будущем  их построить. Но суждено было сделать только паровое отопление ровно на год в 1990-1991 годах. С распадом СССР в 1991г. Отопление было отключено из-за тяжёлого  экономического и финансового положения в стране и соответственно в совхозе «Зауральский», на балансе которого оно находилось.

Название  «Шахты» произошло от названия г. Шахты Ростовской области. Из этого города приехали строители, вернее «отряд строительный, сокращённо «Стройпоезд».
В  отряде было более ста человек, так вспоминает Хафизова Гера (6 слайд), пенсионерка, тогда работала бухгалтером в совхозе.

Построили  7 двухэтажных домов, с двумя подъездами в каждом доме. В домах было по 8 квартир: по 4 двухкомнатных с кухней, коридором и кладовкой, и по 4 трёхкомнатных, с кухней, коридором и кладовкой. Строили быстро всего один сезон-лето, вернее начали весной, а к зиме закончили. Вспоминает Неустроева Любовь Дмитриевна: «Так быстро строили, что все мы удивлялись,  не верили, что за лето построят. Техники было много и людей. Строили  почти круглыми сутками. Тогда на этом месте ни чего не было, только ягодник. За нашим домом ни чего не было, только 2 старых домика, мы тогда жили во вновь построенном доме восьмой год. Всю стройку было хорошо видно.»

Строители были из города  Шахты Ростовской области. Сейчас этот город там же и существует. Вот теперь он какой(7-8 слайд).

Здесь живут дети  и  внуки тех строителей, а может  кто из тех, кто участвовал в строительстве этой улицы. Город в Ростовской области, на реке Грушевка, в 26 км. от таможенного перехода на границе с Украиной, в 35км. от реки Дон и в 68км от Ростова-на-Дону. Проживает-238,5 тыс.   человек.  В советское время был центром угольной  промышленности восточного Донбасса РСФСР.
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С 1881г. по 1921г. город носил название Александровск-Грушевск. В 1921г. был переименован в Шахты.

Название «Шахты» было выложено кирпичами на крыше одного из домов вместе с датой основания: «1963». Теперь от этого дома и названия осталось только это (9-10слайд).

В 1963 году был не простым для страны и для нашего района. Вот что объявляла программа КПСС на 22 съезде в 1961: «По мере приближения к коммунизму сотрётся грань между городом и деревнею, сельский труд станет разновидностью труда индустриального… село превратится в агрогородок , где дома не будут отличаться от городских и будут иметь все удобства…» 1
И строители домов и жители села искренне верили в лучшую светлую жизнь. И готовы были пережить все трудности. «В нашем районе в то время было примерно 20тыс. населения. С 1963г. Альменевский район  перестал существовать. Он был ликвидирован.

Часть района отошла Целинному, часть Щучанскому районам. В 1964г. наш район передан Шумихинскому району. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 12 января 1965г. Альменевский район был восстановлен»2. «Как всё было не просто, но надо было работать: Ездина Лидия(11 слайд). Которой сейчас 83   года вспоминает так то время: «Строители жили в бараках, где был магазин «Дежурка». В Юламане я с 1947 года.  В этом доме живу 60 лет.

В Юламаново  в 5 базовках выращивалось 5 тыс. только свиней. 10 базовок были с телятами, 1 базовка с коровами. Так же курятник на 30тыс. голов белых кур. Мясо увозили в город Шумиху, государству. Работали много. Всё строилось в Юламане. Я всю жизнь проработала в совхозе свинаркой, была на хорошем счету, меня награждали, предлагали путёвки на отдых, но дети были маленькие и отец инвалид, и я не могла их оставить. Приезжие строители были молодыми, проводили иногда время в нашем  клубе. Жили все дружно, весело.

1.(Кушнерёва Ю.В. История 60-х: надежды и разочарования.  М 2003с.58.)     
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Мясо увозили в город Шумиху, государству. Работали много. Всё строилось в Юламане. Я всю жизнь проработала в совхозе свинаркой, была на хорошем счету, меня награждали, предлагали путёвки на отдых, но дети были маленькие и отец инвалид, и я не могла их оставить. Приезжие строители были молодыми, проводили иногда время в нашем  клубе. Жили все дружно, весело. Ведь это была молодость». 
Так шло строительство улицы «Шахты» и такая была обстановка в обществе в того времени. На улице «Шахты» в своё время пережили почти все семьи с. Юламаново, многие уже  совсем уехали из нашего села. Старожилы села Юламаново помогали составить список тех, кто  жил на улице «Шахты». Вот он: Шакуровы Рая и Надя, Неустроева Екатерина, Андрей Неустроев, Филатовы, Фёдорова Латифа, Атуровы, Никонова Валентина, Личман Сергей и Анатолий, Ахметжановы Гузель и Талгат, Степанова Екатерина,  Муратова Зоя, Захаровы, Никонов Александр, Гусев Володя, Байбулатова Фая, Ахметжанова Роза, Белобородова, Сошниковы, Тригубовы, Малеко старшие и младшие, Диденко, Шумиловы, Рахимовы, Власова Мария Ивановна, Хафмзова Гера, Сунцова Галя, Насардинова Галя, Черемных, Ноздрины, Евсикова С.И., Подрядова, Бухарова А.А., Зарипова Рая, Сивенков Валерий, молодые учителя (сестры Ивановы), Ганеев Фаил, Берегейко Софья, Низамовы, Абдуллина Марина, Мартынюк, Фарраховы, Парфеновы, Ситдиковы, Муратов, Шахабутдиновы, Галева Венера, Фомяковы и др.  Если бы людей, проживающих на ул. «Шахты»  расселить можно было в отдельные дома то можно было бы заселить более 50 домов, это ещё  почти половина Юламанова. Вот, что вспоминает и жизни на «Шахтах» её жители:

Хафизова Гера(12 слайд): «мы жили там с 1963 по 1975 год. У нас был огород. Мы держали хозяйство. У всех были огороды и хозяйство.  Правда, ухаживать за ними было трудно.
2.(Ф.И. Шакирова «Вехи истории Альменевского района, Курганской области. С. 109. с 110. с Альменево 2007г.  

                                       -5-

 Ведь приходилось идти в огород  или в сарай за 300 метров. Правда, в Хрущёвское время много держать было нельзя коров.

Топили печи углём, которым снабжало государство. На «Шахтах»  было очень много  детей. В нашем подъезде было 14 детей, а всего в доме было 30 детей, а в соседнем-25. В первый год было холодно зимой. Жили дружно: вместе праздновали. Помогали друг другу. Вечером собирались на лавочке у дома рассказывали новости. Анекдоты. Дети тоже дружными были».

Сунцова Галина: Я жила на «Шахтах» с 1969 по 1998год.  У нас был овощной огород. Мы держали свиней. Жили люди весело. Дружно. Жаль, что всё разрушено.

Егжанова Галина: Мы жили на «Шахтах» с 1963 по 1990 год. Сейчас мы живём на улице больничной. У нас было большое хозяйство: 2 коровы, свиньи, куры, гуси, утки и лошадь, (конечно после того, как разрешили разводить скот). Удобно было, что магазин был прямо в доме на  «Шахтах».

Диденко Л.С(13 слайд). вспоминает: Мы с семьёй жили на ул. «Шахтах» с 1975-2002 год. Последнее время я жила одна. Мой отец работал в швейной мастерской, здесь на «Шахты». Он был закройщиком мужской одежды(14-15 слайд). Там же в швейной работали Фомякова Валя, Юрина Таня, Смирнова Рая, Танцева Дина, Сапожник работал в соседней комнате - Захаров,  а техничкой была  моя мама-Диденко Зоя. Отец хорошо шил. Звали его Сергей Терентьевич. Рядом со швейной и сапожной была фотография- не помню правда как звали фотографа. Во дворе нашем было очень дружно: Я выносила самовар. Чай пили, сидели на лавочке, обсуждали, делились новостями.

Вспоминает Тригубова В.И.: «Мы не долго жили на этой улице: с 1967-1969. Но помню интересный факт, что мне запомнилось:- был хороший гармонист Кайгородцев  Виктор, который после работы выходил во двор с гармошкой,  играл и на   лавочке уже не было места. Все сбегались послушать музыку, попеть частушки, даже с соседних улиц».
Хайрзаманова Зайнаб Батыровна вспоминает(16 слайд): На «Шахтах» мы прожили семьей с 1963-1993г. У нашего дома была кочегарка своя(17 слайд), она до сих пор возле дома стоит. У нас был огород, воду возили на «Белорусе» для полива, заполняли забетонированные колёса. Потом построили для всех домов большую кочегарку.(18 слайд). Там был душ. Все желающие бесплатно ходили туда круглый год.  Была иногда очередь.
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 Я работала в магазине на «Шахтах»(19-20 слайд), а до этого, когда Шахты строились, и ещё раньше в 1961 году я работала на маслозаводе, который был на месте нынешней заброшенной совхозной бани
Помню, на нашей улице было очень дружно и весело. Всё делали сообща: колодцы,  пригоняли и угоняли скот(21 слайд). Праздновали свадьбы, угощали друг друга, вечерами сидели на лавочках(22-23 слайд). Если бы  «Шахты» сейчас были  пригодны для жилья, я бы до сих пор там жила. Мне там нравилось жить.
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                   Улица «Шахты» сегодня.
Сегодня на улице сохранилось 6 ещё не до конца разрушенных домов. В одном 7 доме находятся госучреждения: Сбербанк(24 слайд), где работает Сивенкова Л., АТС(25 слайд), где работал, много лет Егжанов В., сейчас там пока никто не работает, так же в этом доме находится магазин И.П. Власова(26-27 слайд) С. Второй этаж этого дома аварийный. За двухэтажными домами находится ЮСШ(28 слайд), которая построена в 1982 году. В бывшем сельмаге, находится сегодня  пожарная охрана, и гараж для школьного автобуса(29 слайд). А здание магазина «хозтовары»(30 слайд) и «Продукты» после 90-х годов так и осталось разрешенным. На этой улице ещё есть здание столовой. Она иногда летом работает для тружеников полей. В 2012 году на улице «Шахты» построили 3 колонки(31 слайд). Хоть ни кто здесь ни живет, но по плану 60-х годов водопровод проходит по улице «Шахты», пока ждали этот водопровод 50 лет и здесь ни кто не живёт, а нарушать план нельзя. Но может это и к лучшему. Может, когда-нибудь здесь снова будут жить люди. Рядом с «Шахтами» строится корт(32 слайд).  Есть маленькая надежна на восстановление разрушенного. Ведь надежда умирает последней.    
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                           Заключение

В своей работе я постаралась отразить истории ул. «Шахты».  Опрошено много людей, самые интересные интервью представлены в работе, как долгожители вспоминают те далёкие годы. Хорошо, что ещё есть у кого спросить. История одной улицы- это  отражение истории села, района, страны.  Всё было взаимосвязано: и судьба села и страны и улицы. «Политика сближения города и деревни» отражалась на облике нашего села и жизни сельчан.

Улица «Шахты» начала разрушаться в 90-е годы,  во время распада СССР, после 1991г.

Ни  совхоз, ни с/совет тогда не смогли оформить эти дома в собственность из-за финансовых,  экономических трудностей, а раз не стало хозяина, всё пошло по пути разрушения, как и в других сёлах района.

Жаль, что такой труд пропал, дома даже в таком виде стоят крепко, не покосились, у них крепкий фундамент и ровные стены. Дома стали убежищем от жары летом для коров и лошадей, а зимой - это «мёртвая зона» . Последним  жителем улицы была Степанова Е. и её сын. Это было  в 2005 году. Последний год улицы запечатлён в стихотворении «Шахтинская картина»

Ах, улица наша «Шахты», 

Где же твои жильцы?-

«А что теперь ахать!-

Кто куда… во все концы…

 Кто-то дом купил
Наконец-то на  земле, 

Кто-то жизнь прожил»-

«Сварился в рыночном котле».

Кто в города подался, 

И в ус теперь не дует. 

Другой на улице остался,

До последнего «кукует»…

Полдеревни жило, считай,

И нет никого теперь,
Только собачий лай,

Не веришь, пойди, проверь…

Зияют оконные дула-

Неужели опять на беду,

Всех как ветром сдуло, 

И тропинки я не найду.

Таких «Шахтинских картин» 
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Посчитай на Руси полно,

 Только вопрос один:

Неужели так быть должно?

Стыдно и жутко, глядя, 

Старикам уставшим в глаза:

Для кого строить было надо?

И молча в ответ – слеза…

Да, воистину есть время:

Камней разбросать тучу,

Но лучше б камней бремя
Собрать в большую кучу.

И пореже разбрасывать их,

Пытаясь жить без потерь, 

Беречь труды поколений иных,

И счастье придёт поверь!

На ноте ожидания счастья и восстановления разрушенного хочется закончит свою работу. Думаю, что  многие узнают в своих сёлах такие же места и задумаются над этой проблемой и что-нибудь начнут восстанавливать. Хотелось бы в следующие 50-летие такие улицы обрели жизнь.
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                       Обзор литературы.
Литература по данной теме отсутствует, всю информацию пришлось собирать по крупицам. Понять  ситуацию в сельском хозяйстве мне помогла «История 60х: надежны и разочарования». Кушнерёвой Ю.В. Что происходит с нашим районом в 1963 году я узнала из книги Шакировой Ф.И. «Вехи истории Альменевского района Курганской области».Так же я воспользовалась интернет ресурсами и нашла информацию о городе Шахты.
Ситуацию в совхозе того времени мне описали старожилы нашего села, которые работали тогда в совхозе, жили в то время, сейчас ещё все помнят и могут рассказать.
Данных за 1963 год в сельском совете нет, а совхоз после  реорганизации в 90е годы ХХ века все данные утерял и единственными источниками знаний о том времени, истории улицы «Шахты» остались лишь несколько человек. Считаю, тем ценнее информация, которую я в своей работе осветила.
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                 «Шахтинское откровение» 

               Диденко Любовь Сергеевны.
Я жила на  улице Шахты с 1975 по 2002г. До сегодняшнего дня мы шахтинцы, тепло  вспоминаем и житье-бытье на этой улице. Вспоминается какое-то особое родство, единения   шахтинцев, т.к. здесь от чужих глаз не скроешься, все и всё на виду: семейные скандалы, сплетни, юбилей, домашние радости,  рождение детей, приезд гостей, взаимовыручка, драки, воровство, развод, успехи, неудачи, пьяные дебоши горестно и смешно. Но  во всём этом, как в кривом зеркале, отражалась жизнь российской деревни в разные периоды жизни.

Именно Шахты в 80-90-е годы стали средоточием жизни всего села: здесь открылось 3 магазина, школа, почта, сберкасса, ателье, совхозная столовая, аптека, рядом детский сад. Здесь было шумно, многолюдно: сигналы машин, мотоциклы, многочисленные детские голоса, оглушала из открытых окон музыка. И много, много пыли на улице.
Жили здесь большие семьи Фомяковых, Низамовых, Хайрзамановых, Исаевых. Самая многодетная семья Фомяковых, где мал мала меньше, маленьких детей собиралось до 8-ми человек. Старшие могли прилаживаться к рюмке, но жили они дружно  весело. У них постоянно что-то варилось, жарилось. Они очень гостеприимны, радушны. Валентина и Николай, старшие в семье ,ворчали, но по-доброму. Чужих, своих они жалели. Всем сочувствовали. Я ни разу не видела, что бы они шлёпали своих детей, потом внуков. Их  огород отличался обилием разных овощей. Трудиться  они выходили все. Старшие опекали младших. Так они и выживали, не жалуясь на нужду.

Центром притяжения между нашими двумя домами была семья Шумиловых Александра и Светланы. В их дом мог прийти любовь человек, сосед, знакомый или родственник. Их здесь приветят, их выслушиваю или сочувствуют, накормят. У них за скромным обедом собиралось по несколько соседей. После разговоров о том, о сём уходили отсюда умиротворённые, спокойные, как после исповеди.

Если нужно, кто-то идёт утихомирить разбушевавшегося мужа, сына.

До полуночи могли сидеть на длинной скамейке, слушая анекдоты, монологи Гали Сунцовой, тёти Кати  Степановой, отличающиеся житейским народным юмором. После работы на огороде, со скотом вечером на скамейке смеялись, шутили, слушали песни под гармошку. Отдыхали!

Следующие два дома тоже на скамейке общались друг с другом.

Долго на улице жили семьи Черемных, Малеко, Илимбаевых, Ахметжановых, Насариновых, Ноздриных, Кайгородцевых, Кузнецовых, Коломиценых, Егжановых, Дахиных, Плаксиных, Абдуллиных,  Сунцовых, Фарраховых, Исаевых, Неустроевых, и др.

А вечером здесь, как в огороде, горел свет  в окнах, на улице появлялась молодёжь, приходили сюда погулять со всей деревни. Влюблённые сидели на лавочках. Романтично! 
А вокруг «Шахт» берёзовый лес, где летом собирали грибы, ягоды.

Здесь селились молодые учителя. Запоминали многие двух тульских сестёр, учителей французского языка Ивановых: Алевтину, Валерию.. 

Их уважали, любили, им подражали. Их  квартира стала средоточием духовности. Здесь читали стихи, играли на гитаре, пели, читали, вязали. Это был своеобразный клуб по интересам. Они до сих пор скучают по Шахтам.

Было время, когда мальчишки нашего подъезда сделали столик, во круг лавочки. Мы вечером выносили самовар, сладости, пили чай, к нам потягивались из соседнего дома. Общались. Печалились, весело переговаривались. Так сближались семьи, люди.

 Мои соседи, особенно Власовы Мария и Василий, Хайрамановы  Зина, меня опекали, защищали, мне помогали.

Весной выходили домами на субботники. Для детей это развлечение, но благоустраивать территорию  не стремились.

Кочегарку закрыли. Воды в колодцах не стало. Дров заготавливать надо много. Многие жаждали уехать, чтобы дети не жили среди помоек, навоза, сараек. С вёдрами, дровами ходить туда, сюда сложно. Молодежь стала уезжать в город, другие покупали дома на земле. Пустели, сиротели Шахты. Долго, проходя мимо уже разрушающегося дома с пустынными глазницами разных окон, я плакала.

И сегодня, если наши пути пересекаются,  мы, шахтинцы, встречаемся, как добрые, близкие, давно знакомые, радуемся друг другу,- это и есть необъяснимо приятно шахтинское родство и тепло вспоминаем, бережем в памяти улицу. Людей. События. Часть нашей души там, на улице шахты. (2013г)        
