        МКДОУ «Кетовский детский сад общеразвивающего вида №4»

  В настоящее время одной из приоритетных задач, стоящих перед педагогами, является сохранение здоровья детей в процессе воспитания и обучения.

  Формирование здорового образа жизни должно начинаться с дошкольного возраста. В этом деле нет мелочей. Вся жизнедеятельность ребенка в дошкольном учреждении должна быть направлена на сохранение и укрепление здоровья. Но главным препятствием является отсутствие у детей осознанного отношения к своему здоровью. Потребность в его здоровье есть у родителей,  общества, и все вместе мы пытаемся внушить ребенку свое представление о здоровье. Поэтому и в образовательных программах дошкольных учреждений все больше разделов, посвященных изучению организма человека, обеспечению безопасности его жизни. Не исключая этих подходов, мы считаем, что главное - помочь малышам выработать собственные жизненные ориентиры в выборе здорового образа жизни, научить оценивать свои физические возможности, видеть перспективы их развития, осознать ответственность за свое здоровье.

  Формирование здорового образа жизни способствует решению следующих задач:
 -сохранению и укреплению здоровья детей;

- развитию сенсорных и моторных функций;
 -формированию  потребностей в     двигательной активности;

-профилактике нарушений опорно-двигательного аппарата, зрения, простудных заболеваний;

-приобретение навыка правильного дыхания;

-привитию навыка элементарного самомассажа;

-развитию интеллектуальных функций (мышления, памяти, воображения, внимания,  восприятия, ориентировки в пространстве) ;

-развитию эмоционально-волевой сферы и игровой деятельности;

-формированию гармоничной личности (умения дружить, чувства уважения, доброты, самокритичности и др.)

    Поэтому  детский сад должен стать “школой здорового стиля жизни” детей, где любая их деятельность (учебная,  спортивная, досуговая, а также прием пищи и двигательная активность и др.) будет носить  оздоровительно-педагогическую направленность и способствовать воспитанию у них привычек,  а затем и потребностей к здоровому образу жизни, формированию навыков принятия самостоятельных решений в отношении поддержания и укрепления своего здоровья.

 Особое внимание в системе сохранения и укрепления здоровья детей уделяется проведению закаливающих процедур, способствующих укреплению здоровья и снижению заболеваемости.   К традиционным процедурам относятся: четкая организация теплового и воздушного режима помещения, рациональная одежда для детей, соблюдение режима прогулок, гигиенические процедуры (умывание, полоскание рта), воздушные и солнечные ванны, босохождение после дневного сна по массажным дорожкам. Эти методики имеют оздоровительную, образовательную и воспитательную направленность: повышают защитные силы организма, улучшают обмен веществ, укрепляют иммунную систему организма, дают знания об эффективности средств закаливания (солнце, воздух, вода), положительно влияют на психоэмоциональную сферу ребенка. 

К нетрадиционным методикам оздоровления относятся:

   Профилактика плоскостопия: использование ходьбы по «дорожкам здоровья», специальные комплексы упражнений по профилактике плоскостопия, самомассаж стоп.

   Для развития мелкой моторики рук, способности координации движений, активизации речевого развития используется пальчиковая гимнастика. Она является действенным способом повышения сопротивляемости детского организма простудным заболеваниям, а также средством управления своим телом, что предотвращает возможность возникновения детских неврозов.

Используются  в работе с детьми различные виды массажа и самомассажа. Массаж рук (стимулирует прилив крови к рукам, благоприятствует психоэмоциональной устойчивости, повышает функциональную деятельность головного мозга), массаж ушных раковин (основан на стимуляции биологически активных точек, полезен для улучшения работы органов дыхания и для защиты организма от простудных заболеваний), массаж подошв ног (эффективный метод закаливания). Точечный массаж используется для профилактики простудных заболеваний. Массаж активных жизненных точек повышает защитные свойства слизистых оболочек носа, глотки, гортани, трахеи, бронхов. 

   Для повышения общего жизненного тонуса, устойчивости организма к заболеваниям дыхательной системы, укрепления диафрагмы, улучшения лимфо- и кровообращения в легких, улучшения деятельности сердечнососудистой системы используются в работе с детьми различные виды дыхательных гимнастик. 

   Знания, умения и навыки по формированию здорового образа жизни, заложенные в детском возрасте, станут прочным фундаментом для создания положительной мотивации к охране собственного здоровья во взрослой жизни.

