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Весь день с раннего утра они шли, солдаты Великой армии, медленно, страшно медленно подвигаясь вперед к цели, отныне ставшей единственно заветной, — поскорее выбраться за пределы суровой страны, где ужас, холодный и безмолвный, сторожил их на каждом шагу.

	 Медленно они двигались, ежеминутно спотыкаясь и падая, безпрерывно уменьшаясь в числе, ибо многие из тех, кто падал, уже не имели более сил, чтобы подняться...
Ночь, непроглядная зимняя ночь скрыла под своим покровом всю окрестность. Идти дальше было бы слепым безумием. Солдаты остановились на ночлег, подостлали под себя изодранные плащи, завернулись во что ни попало, и заснули. А буря выла и грохотала, косой густой снег наметал сугробы, грозя похоронить под собою всю Великую армию.

Снег косыми полосами продолжает стремительно падать, и в безбрежном буране потонули лафеты, пушки, зарядные ящики, знамена, люди и лошади, живые и мертвые.

Страшно, томительно долго, безнадежно тянется эта жуткая ночь привала среди сугробов русской равнины, и отчаяние заползает в сердце, ибо вот, чуть забрезжит рассвет, и снова начнется это печальное шествие голодных, оборванных призраков, которые были когда-то полными сил и победоносного духа солдатами Великой армии...

1. «В штыки! Ура! Ура!»

Момент, изображенный на этой картине, относится к тому времени, когда Отечественная война была близка к окончанию. Наполеон уходил из России, наши войска преследовали его по пятам. Победа при Тарутине 6-го октября и Мало- Ярославце 12-го октября подняли дух русской армии, а главное они привели к цели, которой добивался Кутузов: французы вынуждены были отступать по Смоленской дороге, т. е. по тому пути, каким они пришли в Москву; последний был совершенно опустошен, и двигаться по нему — значило обречь себя на голодовку за полной невозможностью обеспечить армию провиантом...

Картина Верещагина рисует интересный момент. Русский полк стоял в засаде среди густого леса, в глубоком снегу, ожидая неприятеля. Наконец донесли, что вице-король двигается по большой дороге. Тогда воодушевление охватило всех от начальника до последнего рядового, и горя страстным желанием победить, с громовым криком: «В штыки!

 Ура! Ура!» — русские воины бросились на неприятеля со всей стремительностью, какую допускали сугробы снега, в которых солдаты утопали по колена.
Итак, мы с вами рассмотрели в исторической хронологии наиболее известные полотна художника Василия Верещагина.  Они с достоверной точностью передают события тех героических времён. Художник, изучая архивы, сам делал описания своих картин. Кроме этого, по материалам архивов он создал и выпустил две книги о войне 1812 года.
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