Тема урока: Покрытосеменные растения
Цель: Изучить особенностей покрытосеменных растений и причины их многообразия.

 Задачи урока:
1.Использовать различные источники и формы работы для выделения характерных черт покрытосеменных растений.

2. Обобщить и углубить знания учащихся об осо​бенностях строения, многообразии, среде обитания, значении в природе и жизни человека покрытосе​менных растений;
3.Показать влияние хозяйственной деятельнос​ти человека на видовое многообразие растений, ме​ры охраны редких и исчезающих видов.
Планируемые результаты обучения
Предметные: учащиеся имеют представление о характерных признаках и многообразии покрыто​семенных растений; могут оперировать понятиями: «плод», «цветок», «жизненные формы».

Метапредметные: развивается умение выделять существенные признаки покрытосеменных растений и проводить лабораторные работы по инструктив​ным карточкам.
Личностные: формируется научное мировоззре​ние на основе выделения характерных черт  покрытосе​менных растений и установления усложнений в их строении.
Основные понятия урока: покрытосеменные растения, цветок, плод, однолетние, двулетние и многолетние растения, жизненные формы.
Деятельность учащихся: работа с текстом и иллюстрациями учебника, медиаресурсами, выполнение лаборатор​ной работы по инструктивной карточке, сотрудниче​ство с одноклассниками при обсуждении результа​тов лабораторной работы и вопроса об усложнении в строении покрытосеменных растений по сравнению с голосеменными растениями.
Ход урока:

I. Изучение нового материала
1. Обобщение и систематизация знаний о покры​тосеменных растениях. 
а) отработка понятия «покрытосеменные»; нали​чие у покрытосеменных цветка (цветковые расте​ния), развитие семязачатков внутри завязи и семян внутри плода (Слайды 1 - 9).
Формулирование учащимися темы урока.

Формулировка проблемы: 

Покрытосеменные (цветковые) являются самой высокоорганизованной и господствующей группой  растительного мира. Почему?
Просмотр информационного ресурса 1- 3.  Выполнить задание №75 в рабочей тетради.
Слайд 10. Используя полученные знания и текст § 23 ответьте на вопрос.

Посмотрите в гербарий. Какие органы растения вы видите в гербарии (хорошо развитых корня, стебля, листьев); одинаковое ли строение имеют листья, корни и стебли у разных растений? 
Просмотр информационного ресурса  5. разнообразие этих органов по строению и выполняемым функциям (Беседа с демонстрацией комнатных растений, гербарных экземпляров, таблиц по морфологии растений.);

в) разнообразие покрытосеменных, их приспособ​ленность к различным условиям жизни, продолжи​тельность жизни, формы растений. самостоятельная работа учащихся с ри​сунками 80, 81 и 82, выполнение заданий нас. 131— 132 учебника и задания 77 в рабочей тетради, обсуж​дение результатов самостоятельной работы.) (Слайды 11 – 13);
2. Значение покрытосеменных растений и их охра​на. Слайды 14-21 Влияние деятельности человека на состояние рас​тительного покрова, его видовой состав, среду обита​ния растений. (Сообщения учащихся о практическом и эстетическом значении цветковых растений, о ред​ких и исчезающих видах, занесенных в Красную кни​гу, с уточнениями и дополнениями учителя.)
II. Закрепление знаний
Отработка понятий: № 76 в рабочей тетради «покрытосеменные, или цвет​ковые, растения», «однолетние, двулетние и много​летние растения», «жизненные формы покрытосе​менных растений».
III. Задание на дом
В учебнике изучить § 23 «Покрытосеменные, или цветковые». Ответить на вопросы в конце парагра​фа. 
Самоанализ

I. Задание на самоанализ. Закончите предложения: Слайд 22
1. На уроке я понял, что все покрытосеменные… 

2.Покрытосеменные - самая многочисленная группа растений потому, что …
Самооценка

II. Задание на самооценку. Слайд 23
Какое растение отражает  Ваше состояние на уроке: 
роза – «цвету и пахну»(всё понравилось); пшеница – «Нужно и полезно» (удовлетворён уроком); горький перец – «горю» (устал, хочу на перемену)
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