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В современных условиях проблема нарушений осанки актуальна для всех детей. Родители часто не обращают внимания на осанку детей – ведь малыш ни на что не жалуется. Вернее, жаловаться он может на что угодно: головные боли, повышенную утомляемость, плохую память. Но мало кто знает, что все эти нарушения вызваны состоянием позвоночника.


Для того, чтобы сформировать правильную осанку, необходимо выработать привычку правильно держать туловище и выполнять упражнения, направленные на гармоничное развитие опорно-двигательного аппарата.

Неправильная осанка чаще всего сочетается с плохим развитием мышц и сниженным общим  тонусом организма, с нарушенным из-за неправильного положения головы кровоснабжением головного мозга, слабым зрением. Большую роль в образовании неправильной осанки играют плохие привычки – неправильная походка, привычка стоять с опорой на одну ногу.


Если вашему ребенку поставлен диагноз «кифоз», то ему нужно выполнять упражнения, разгибающие корпус, укрепляющие мышцы спины, увеличивающие подвижность позвоночника в грудном отделе и «вытягивающие» его вверх.


При лордозе рекомендуется выполнять упражнения для укрепления мышц живота и растягивания мышц спины.


Дети со сколиозом требуют укрепления мышц туловища и проведение щадящей лечебной физкультуры для связочного аппарата.


Для того, чтобы мышцы развивались, они должны работать. Поэтому давайте ребенку возможность больше двигаться, не говорите ему: «Не бегай, сиди спокойно…»

Однако, нарушения осанки могут возникнуть не только из-за гиподинамии ребенка, также вследствие врожденного дефекта  (расщепление остистых отростков позвонков, сращение их тел), перенесенных заболеваний или травмы.


Предлагаемые рекомендации по использованию упражнений, способствующих формированию правильной осанки, можете использовать в домашних условиях. Надеюсь,  что советы о здоровье, игры и другая полезная информация помогут вам. 
