 Урок окружающего мира по теме «Экосистема луга», 3 класс . Программа «Школа 2100».

Цель: 1.Изучить особенности экосистемы.

Задачи:

· Познакомиться с «производителями» луга. 

· Познакомиться с «потребителями» луга.

· Познакомиться с «разрушителями» луга. 

2. Развивать мышление, внимание, речь, умение адекватно оценивать свою работу и работу одноклассников.

3. Воспитывать интерес к окружающему миру, бережному отношению к природе.

Конечная цель урока – это изучение особенностей экосистемы луга. Цель в течение урока достигается через деятельностный  подход. Используются разные формы: групповая, парная, индивидуальная.

На уроке изучается экосистема луга.  В группах ученики изучают главных производителей – злаки. Работа в группах учит детей договариваться между собой, обсуждать вопросы, совместно находить ответы, используя учебник, гербарии растений. Каждый ученик в группе выполняет работу, соответствующую его уровню. 

Используя разные источники, обучающиеся готовят дополнительный материал о животных луга. Выступление перед классом способствует развитию монологической речи, умение держаться перед аудиторией.
Во время урока ученики учатся анализировать, обобщать, высказывать и доказывать своё мнение, учатся ставить цели и в результате совместной деятельности решать поставленные цели.

Проверка и оценка достижений младших школьников является весьма существенной составляющей процесса обучения и  одной из важных задач педагогической деятельности.

Самооценка в младшем школьном возрасте формируется в основном под влиянием учителя.

Развитие самооценки учитель осуществляет на уроке и во внеурочной деятельности.

Одной из целей, которая  ставится на уроке – это развитие умения оценивать свою деятельность и деятельность своих одноклассников.  Ученики на протяжении урока оценивают работу группы, пары и собственную деятельность.
