Тезисы
    Современные компьютерные технологии предоставляют огромные возможности для развития процесса образования. Еще К. Д. Ушинский заметил: «Детская природа требует наглядности». Такие мультимедиа, как слайд, презентация являются наглядными средствами обучения, использование  которых на уроке играет важную роль в развитии наблюдательности, внимания, речи, мышления учащихся. Наглядность материала повышает его усвоение, т. к. задействованы все каналы восприятия учащихся – зрительный, механический, слуховой, эмоциональный. 
    На своем уроке я использую презентацию для подачи учебного материала на всех его этапах. Учеников привлекает новизна проведения таких моментов на уроке, вызывает интерес. Подача учебного материала в виде мультимедийной презентации сокращает время обучения – не нужно делать записей на доске, основные понятия, правила представлены наглядно, что способствует быстрому и качественному усвоению темы.
     Урок математики в 5 классе «Сложение и вычитание обыкновенных дробей»  - урок-изучение нового материала. На каждом этапе ставлю задачи, которые реализуются в процессе восприятия презентации, прослушивания объяснения учителем, самостоятельной работы, индивидуальной работы и работы в группах. Главной целью урока я ставлю цель – познакомить учащихся с правилами сложения и вычитания обыкновенных дробей, научить применять их на практике, а также выявить пробелы первичного осмысления материала, чтобы на следующем уроке провести коррекцию и обеспечить формирование целостной системы знаний.
