Урок биологии в 7 классе тема «Рыбы – водные позвоночные животные»
Задачи:

Образовательные:

1. Продолжить формировать представления о биоразнообразии, эволюции организмов по пути усложнения уровня организации;

2. Раскрыть особенности внешнего и внутреннего строения представителей надкласса Рыбы в связи с обитанием в водной среде.

Развивающие:

1. Развитие навыков работы в парах и основ творческой деятельности.

2. Способствовать формированию умений выделять главное , обобщать знания, полученные из разных источников, и правильно формировать свои мысли в процессе обобщения изученного.

Ход урока
I. Организационный момент
II.  Проверка знаний
(На 1 -2 слайдах фотографии ланцетника и миноги) 
Определите систематическое положение этих животных.
Расскажите о строении хордовых
http://school-collection.edu.ru/catalog/res/c4e8df1c-0a01-022a-01bd-8df3a0fefe8e/?from=79f17baa-95ce-4223-85b1-1673e0f21e25&   (общий план строения хордовых – тестовый вариант)
Почему потревоженный ланцетник вынужден зарываться в грунт?

Почему ланцетника, миногу и миксину относят к низшим хордовым животным?

ΙΙΙ.     Изучение нового материала

Рассказ учителя:

Примерно 400 миллионов лет назад у бесчелюстных появились конкуренты. Они имели мощные челюсти, были тяжеловесными и неуклюжими, вели  придонный малоподвижный образ жизни. Голова и передняя часть их тела были покрыты твёрдым панцирем из множества пластин, подвижно соединённых лишь между головой и туловищной частью. Это так называемые панцирные рыбы. (слайд 3)

Животные могли активно хватать и разрывать добычу, обкусывать растения, разламывать крепкие раковины моллюсков и панцири ракообразных. С ними связана первая вспышка формообразования рыб в мелководных девонских морях. В то время большая часть круглоротых вымерла ,остальные перешли к паразитизму. Затем появляются челюстножаберные рыбы.  И наконец, хрящевые рыбы, которые господствовали 120 млн.лет, и частично сохранились до настоящего времени. Это  акулы, скаты, глубоководные химеры, которые не только дожили до настоящего времени, но и теперь являются господствующими рыбами морей и океанов.

 И всё же в современном мире рыб не они составляют большинство. Более многочисленны сегодня костные рыбы.
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/cbf99e00-0a01-022a-01b5-f86041cf99b3/%5BBIO7_08-34%5D_%5BPT_02%5D.htm  (систематические группы рыб)

Беседа:

Что вы знаете о современных рыбах? Назовите по три признака отличающие рыб от других животных.

( предполагаемые ответы: живут в воде, есть плавники, жабры, чешуя и т.д.)
Что позволяет рыбам жить в воде? Это вопрос, на который мы ответим сегодня на уроке,  для этого мы отправимся в путешествие по озерам, рекам и морям. Свои наблюдения будем записывать в путевой журнал. И сначала отметим,  какими свойствами обладает вода.
(большая плотность, растворимость, прозрачность, текучесть, высокое давление на больших глубинах и т.д.).

По ходу урока вы будете записывать, как рыбы приспособились к тому, или иному свойству воды.(таблица №3)
Итак, познакомимся с внешним строением рыб.

1 Внешнее строение и передвижение.

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/000007df-1000-4ddd-db33-0500475d4f0a/index.htm (внешнее строение рыб).

Отметьте особенности внешнего строения связанные с жизнью в воде  в таблицах.

За счет чего происходит движение рыб? Какую роль играют плавники?(отметили в 1 таблице)
Рыбы имеют уникальный орган – плавательный пузырь, посмотрите, как он работает.

http://tana.ucoz.ru/load/skhema_izmenenija_glubin_pogruzhenija_i_polozhenija_tela_ryby_za_schet_izmenenija_obema_plavatelnogo_puzyrja/316-1-0-2602 (плавательный пузырь).
Плавательный пузырь является выростом кишечного канала. У некоторых он остается связанным с ним в течение всей жизни посредством узкой воз​душной трубочки (такой пузырь у щуки, карпа, карася, плотвы); у других эта трубка есть только у зародыша, а потом она зарастает и пузырь отделяется от кишечника (окунь, ерш, судак).  Функции плавательного пузыря:
1. гидростатический  аппарат. Он урав​нивает вес тела с весом окружающей воды и позволяет рыбе без усилий держаться на любой глубине. 
2.  орган, регулирующий содержание газов в крови. На его внутренней поверхности у многих рыб находится так называемое красное тело — сильно разветв​ленная сеть капилляров, через которые и происходит выделение из крови избытка газов или, наоборот, поглощение газов кровью, если их в ней недостаточно.

Есть рыбы, не имеющие плавательного пузыря; среди костистых рыб это  та​кие виды, которые обыкновенно держатся на дне (например, бычок-подкаменщик, камбалы). Не имеют плавательного пузыря и акулы.

2 Дыхательная система.
Дышат  рыбы растворенным в воде кислородом. Органы дыхания – жабры.

http://tana.ucoz.ru/_ld/10/1078_Dyhanie_ryby.swf
3 Сердечнососудистая система.

Ток крови обеспечивает работа сердца.

http://tana.ucoz.ru/load/rabota_serdca_i_tok_krovi_po_sosudam/316-1-0-2600
4 Пищеварительная и выделительная системы.
Рассмотрите внутреннее строение рыбы, запишите органы пищеварительной и выделительной  систем.

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/c4e8dfb6-0a01-022a-01b8-4919dab0aa9f/%5BBIO7_08-32%5D_%5BIM_04%5D.swf (внутреннее строение рыбы, демонстрационный вариант)
Пищеварительная система рыбы представлена в основе пищеварительным кана​лом, или кишечником. Захваченная ртом пища попадает сначала в глотку. Отсюда вода выгоняется через жаберные щели, а пища через короткий пищевод попадает в желудок, который обладает способностью сильно растягиваться. Спереди его располагается пе​чень. Этот орган, тесно связан с кишечником: в печени вырабатывается желчь, сначала собирающаяся в желчном пузыре, а затем поступающая через тоненький проток в пе​реднюю, часть кишки, где она способствует перевариванию пищи.

В отличие от окуня, ерша и щуки, которые имеют зубы на челюстях, рыбы семейст​ва карповых (карась, плотва...) имеют в глотке своеобразные глоточные зубы. Сидят они на последней жаберной дуге, и ими рыба измельчает пищу, перетирая ее о поверх​ность «жерновка», расположенного тут же на нижней стороне черепной коробки. Вот почему у карася и плотвы пища поступает сразу в кишечник. За желудком идет перед​няя кишка, от которой у многих видов, точно пальцы на перчатках, отходит несколько отростков, или кишечных придатков, куда тоже набивается пища и обрабаты​вается пищеварительными соками.

В передней кишке пища переваривается не только под воздействием соков кишечника, желчи печени, но и при участии сока поджелудочной железы. За передней киш​кой начинается средняя кишка. Здесь происходит окончательное переваривание пищи и всасывание питательных веществ в кровь.

Выделительная система.

Под самым позвоночником рыбы расположены две длинные красно-бурые ленты      

Это почки, которые служат у позвоночных органами выделения. В процессе обмена веществ в теле животного кроме углекислого газа образуются и другие «отбросы» (моче​вина и некоторые кислоты), которые также должны быть удалены из тела. Кровь приносит их к почкам, где эти отбросы выделяются из них в виде мочи. От почек идут выводные протоки — мочеточники, потом они соединяются в один общий мочевой пу​зырь.

5 Нервная система и органы чувств.
Слайд 4

 Центральная нервная система (ЦНС) состоит из голов​ного и спинного мозга. Головной мозг имеет пять отделов: перед​ний, промежуточный, средний, мозжечок и продолговатый.

Нервная система коорди​нирует деятельность всего организма, адекватные реакции на воздействия внешней среды.

На голове спереди виден рот. Выше рта расположены ноздри, ведущие в органы обоняния, с помощью которых рыба воспринимает запахи веществ, растворенных в воде. Каждая ноздря поделена складочкой кожи на два отвер​стия: через одно вода входит, через другое — выходит. Глаза рыб довольно боль​шие. Передняя сторона наружной оболочки — роговица — плоская. Под ней хрусталик — выпуклая линза, дающая уменьшенное изображение предметов. Рыбы видят на близком расстоянии и различают цвета. Органов слуха на поверх​ности головы не видно: внутри черепа находится внутреннее ухо. Звуковые вол​ны в воде рыба воспринимает всей поверхностью тела. Эти колебания вызыва​ют раздражение нервных окончаний внутреннего уха, а возникшие возбужде​ния передаются по слуховым нервам к головному мозгу. Рядом с внутренним ухом находится орган равновесия, благодаря которому рыба ощущает положе​ние своего тела, перемещения вверх и вниз и не переворачивается.

Особый орган – боковая линия – образована клетками, при помощи которых рыбы ощущают перемещение воды.
6 Особенности размножения.
Назовите органы размножения рыб.

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/c4e8dfb6-0a01-022a-01b8-4919dab0aa9f/%5BBIO7_08-32%5D_%5BIM_04%5D.swf (внутреннее строение рыбы, демонстрационный вариант)

Размножение у рыб происходит половым путем. У самца имеются семенники или молоки, где вырабатываются сперматозоиды. У самок есть яичники, где вызревает икра. Икра имеет тонкую студенистую оболочку. Процесс оплодотворения у рыб называется нерестом. В природе нерест часто проходит в другом месте, иногда сильно удаленном от обычных мест обитания. Так, до сих пор неизвестно, почему угри нерестятся только в Саргассовом море, хотя, чтобы добраться туда, им нужно преодолеть весь Атлантический океан. Такие рыбы, как лосось и осетр, перед нерестом собираются в большие стаи.

 Икринки выбрасываются самкой наружу. Там они оплодотворяются семенной жидкостью, которую извергает самец. Количество икринок в одной кладке сильно рознится у разных рыб. Далеко не вся икра благополучно проходит стадию оплодотворения, часть ее гибнет. В оплодотворенной икринке развивается эмбрион. Перед тем как стать взрослым, он проходит стадии личинки и малька. Первое время после выклевывания личинка не нуждается в дополнительном корме, питаясь запасами из оболочки икринки. Активно питаясь, она все время увеличивается в размерах и весе, пока наконец не достигнет габаритов взрослой особи.

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/6cfc01fc-bcce-4b5e-ab1a-b6e52d1d6d1e/[BI7GI_9-05]_[IL_03].html (цикл развития речного окуня)

Есть живородящие рыбы.  Некоторые рыбы проявляют заботу о потомстве.

Слайд 5

 Самое искусное гнездо строит обыкновенная трехиглая колюшка, обитающая в некоторых водоемах нашей страны. Устройством гнезда занимается самец. Оно имеет форму шаровидной муфточки и строится из частей водных растений, которые самец соединяет клейким веществом, выделяемым из железок кожи животного. Когда гнездо готово, самец загоняет в него одну за другой самок, которые поочередно заплывают в гнездо и откладывают там икринки по нескольку штук. Затем самки удаляются, а самец остается сторожить гнездо от других рыб, бросается на них и прогоняет, если они подплывают близко, а также освежает воду в гнезде, быстро двигая грудными плавниками.
Итак, пришло время подводить итоги. Загляните в свой путевой журнал, все ли таблицы у вас заполнены ?
Формулировка вывода о приспособленности рыб к жизни в воде.
Какие особенности внешнего строения позволяют жить в воде?
-------------------------- внутреннего?

Рефлексия

? мне было не понятно……..

! мне было интересно узнать……….

Домашнее задание 

Подготовить сообщения о хрящевых рыбах.
  Источники 
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

http://tana.ucoz.ru/
http://www.ecosystema.ru/
