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Тема опыта: Исследовательская   деятельность учащихся при изучении курса химии и биологии. 
Цель работы:

· Формирование развития деятельностного обучения учащихся через исследовательскую работу.

· Создание условий для реализации потенциальных возможностей и творческого развития учащихся в процессе обучения химии и биологии.

· Привитие любви и бережного отношения к природе родного края.

Как научить ребёнка мыслить творчески? Развить познавательную активность, самостоятельность? Эти вопросы волнуют всех учителей, родителей. На смену традиционной технологии обучения в школе должно прийти обучение нового типа, основной задачей которого будет не столько приобретение суммы знаний, сколько интеллектуальное развитие ребёнка, формирование умений самостоятельно приобретать знания, учебно-исследовательских умений и навыков. У современного учителя выбор методических путей и приёмов, новых технологий для решения образовательных и воспитательных задач обучения достаточно велик. 

Исследовательская деятельность направлена на удовлетворения специфических познавательных
потребностей учащихся, которые стремятся к более глубокому изучению интересующих их вопросов.

Выполнение исследовательской работы формирует у ребёнка умение самостоятельно думать, мыслить, развивать творческий интерес.


В последнее время интерес детей к обучению теряется. Их не привлечешь обычными демонстрациями опытов и плакатов. Ребята получают большую информацию через телевидение, Интернет.  Нужно, чтобы ребёнок не бездумно, всё подряд, а осознанно получал знания. Я считаю, что исследовательская работа подталкивает детей к осмысленному обучению, поддерживает интерес к учению, даёт возможность показать ребёнку его значимость, причастность к происходящему.

Исследовательскую работу я использую как на уроках биологии и химии, так и во внеурочное время: на химическом кружке «Юный химик», биологическом кружке юных натуралистов, предметных неделях.

Добиться усвоения знаний учащихся можно не только многократным повторением, закреплением и воспроизведением изученного материала, но и вовлечением учащихся в исследовательскую деятельность, в ходе которой они сами самостоятельно решают поставленные задачи и ясно осознают изучаемое. Этот способ является более эффективным. 

Исследовательская деятельность школьников – это совокупность действий поискового характера, ведущих к открытию неизвестных фактов, теоретических знаний и способов деятельности. Таким путём учащиеся знакомятся с основными методами исследования в химии и биологии, овладевают умениями самостоятельно добывать новые знания, постоянно обращаясь к теории.

Исследование может проводиться с целью получения новых знаний, обобщения, приобретения умений применять полученные знания, изучения конкретных веществ, явлений, процессов, также при проведении обобщающих уроков, семинаров, химических практикумов. 

Так, при изучении «Металлы» в 9 классе первый урок провожу с элементами исследования. На нём учащиеся знакомятся со способами получения, свойствами, с областями применения металлов. На уроке с помощью вопросов лишь направляю мысль учащихся, иногда показываю, как пользоваться теоретическими знаниями для предсказания и объяснения свойств веществ. В ходе урока ребята ставят сами цель, планируют этапы её достижения, проводят теоретический анализ изучаемого материала, прогнозируют свойства металлов, применение на основе этих свойств. При том они используют справочные материалы, данные учебника, проводят эксперимент, наблюдают и обсуждают результаты демонстрационных опытов.

Исследовательскую деятельность учащихся применяю и при проведении обобщающего практикума по химии. В 8 классе использую низкий уровень сложности исследовательских заданий, которые содержат чётко сформулированную проблему, предполагающую работу учащихся по инструкции, при этом происходит освоение ими методов исследования. Для выполнения заданий на данном уровне учащимися предлагаются готовые методики экспериментальной работы. В 9 классе использую более сложные задания, которые сформулированы в явном виде, но не дана подсказка, в каком направлении его выполнять. Путь решения учащиеся должны определять самостоятельно. В 10, 11 классах использую самый высокий уровень сложности. Работа на нём требует не только демонстрации знаний, но и самостоятельного видения проблемы и самостоятельного её решения.  

Исследовательская работа учащихся занимает на уроке больше времени, чем выполнение заданий по образцу. Но затраты времени впоследствии компенсируются тем, что учащиеся быстро и правильно выполняют задания, могут самостоятельно изучать новый материал. Кроме того, повышается осознанность и прочность их знаний, появляется устойчивый интерес к предмету.


 Проводя исследовательскую работу с учащимися, важно научить их использовать не только знания по химии и биологии, но других естественнонаучных дисциплин. Например, при изучении анализаторов в 8 классе по биологии можно использовать разделы физики («Биофизические параметры человека»), информатику  - при обработке результатов и оформлении проектов, отчётов.

Во внеклассной работе использую проектно-исследовательскую деятельность. Она создаёт условия для самостоятельного приобретения знаний из разных источников, пользоваться приобретёнными знаниями для решения познавательных и практических задач, развивать системное мышление.

В нашей школе действует ученическая организация «Эколяндия» и проектно-исследовательские работы ребят имеют экологическую направленность. Каждый класс ведёт работу на своей экологической тропе. Ребята не только ведут природоохранную работу на своём участке, но и проводят исследовательскую работу. Ученик 10 класса Аминев Альмир изучал состояние озёр на территории нашего села Сарт-Абдрашево. Работу он оформил в виде проекта «Озёра села Сарт-Абдрашево», где определил самое загрязнённое озеро и предложил меры по очистке и охране озёр. Свои предложения направил в сельскую администрацию нашего села. Физико-химический анализ воды вместе с учениками 8 класса проводил на кружке «Юный химик».

С  учащимися 5-7 классов на кружке юных натуралистов проводим паспортизацию комнатных растений. Ребята изучают происхождение комнатных растений, их названия, знакомятся с правилами ухода за растениями, определяют их и делают этикетки (паспорта) для каждого комнатного растения и оформили в виде проекта.

В кабинете биологии есть живой уголок: попугай, рыбки, черепа,  хомячок.  Ребята ведут свои наблюдения за животными, учатся ухаживать за ними, изучают повадки и поведение животных и оформляют свои наблюдения и исследования их виде проектов.

Сейчас мы работаем по заданию лесничества, определяем состояние муравейников на определённых кварталах нашего лесничества. Эту работу проводят учащиеся старших классов, которые входят в школьное лесничество «Берёзка». Работа называется «Инвентаризация и картирование муравейников». Необходимость в такой работе возникла из-за того, что в последние годы были частые лесные пожары, и пострадало много муравейников. Задача ребят заключается в том, чтобы определить состояние муравейников, численность и предложить меры по охране и восстановлению муравейников.

При проведении акции «Чистый берег», когда очищали берег озера Шамили (Сульфатное), в березняке обнаружили редкие  виды растений: венерин башмачок большой и настоящий, купальницу европейскую. Предстоит большая работа  данного березняка с целью изучения и охраны редких и исчезающих растений. 
Во время проведения предметных недель ребята защищают свои экологические проекты. Один из дней экологической декады был посвящён кошкам и учащиеся начальных классов оформили проектную работу «Кошка – всеобщая любимица». Ребята изучили происхождение различных пород кошек,  выявили имеющиеся у наших односельчан породы кошек и самую распространенную породу. 

Ученица 10 класса защищала проект по теме «Родословная моей семьи», где рассказала о рождении близнецов в их семье, изучив три поколения. Выяснила, что рождение близнецов передаётся по женской линии.

Те экологические проекты, которые занимают места, направляю на районные и областные конкурсы. Исследовательская работа Корниловой Екатерины «Сорные растения» заняла четвёртое место в областном конкурсе в номинации «Сельское хозяйство». Эту работу мы выполняли по заданию производственной бригады школы. Наша школа занимается выращиванием зерновых культур (пшеницы, овса). Задача заключалась в определении засорённости поля и мерах по экономическому и экологически чистому способу возделывания зерновых культур. 

С каждым годом число и качество исследовательских работ учащихся по биологии, представленных на районном уровне растёт. Так в 2002 году две работы, 2003 году четыре работы, 2004 году пять работ, 2005 году семь работ, в 2006 году восемь работ.

В 2004 году на районном конкурсе на лучшую постановку экологического образования в общеобразовательных учреждениях «Экология и образование» наша школа заняла первое место.

На областном конкурсе на лучшую постановку экологического образования в общеобразовательных учреждениях «Экология и образование» наша школа заняла второе место и была премирована 2 тысячами рублей.

      
Несмотря на ряд трудностей при организации исследовательской деятельности учащихся (нехватка химических реактивов для проведения химического эксперимента, должного оборудования, отсутствие Интернета для получения дополнительной информации, малое количество детей в школе), ребята интересуются этим видом деятельности, ведут активную поисковую работу, число участников с каждым годом увеличивается. Некоторые ребята выбирают биологическую и химическую специальность. Мои ученики учатся и КГУ – Багрецова Юлия (химический факультет), ЧелГУ – Мулюкова Альбина (химический факультет), ШГПИ – Нуруллина Альфина, Загитова Изалия, Челябинская академия физкультуры и спорта – Биксурин Вадим, Шагивалеева Рамиля, Челябинская медицинская академия – Махмутова Алия, Гайнетдинов Ильгиз, Бигильдина Гузеля. Исследовательской работой они занимаются и в своих учебных заведениях. Багрецова Юлия писала курсовую работу по определению тяжёлых металлов в лекарственных растениях нашей местности. 

