А1. Задание №10.

а)     Я начал своё ремесло с путешествия за сказками в край сегодняшнего Беломорского канала без всякой корысти. Тогда писатели брали больше слова из книг, а я думал, что богатства русского народа – в устной словесности и интересное слово должно быть услышано мною от народа.

       После охоты во время ночёвки в лесу к твоему огоньку придёт местный человек и что-нибудь тебе расскажет, и кажется, что сама природа что-то сказала по-своему – вспомнишь и дерево, и ручей. Я так полюбил охотиться за такими словами, что однажды ходил за ними с ранней весны до осени, редко появляясь в городах. Много лет мне нужно было странствовать по лесам, чтобы пришло время, в какое живёте вы и в какое я печатаю свои сказки.
       Мои тетради – моё оправдание жизни, бескорыстно отданной охоте за словами, которые определили моё ремесло.

б)    Охота в древности обеспечивала человека самым необходимым. Самым необходимым для писателя является слово. За ним, оказывается, тоже необходимо охотиться. М. Пришвин считает, что для писателя охотиться за словами – это брать их не из книг, а из уст народа. 

      Почему же это охота? Да ведь человека из народа, от которого можно услышать интересное слово, не встретишь в городе. Ты должен оказать там, где «этот местный человек что-нибудь расскажет». И это слово будет самым интересным, так сразу «вспомнится и то дерево, под которым развёл теплинку, и тот ручей, который пел тебе всю ночь».
      И чтобы услышать слова от народа, приходится много и долго путешествовать. Не только с ранней весны по осень, но иногда и всю жизнь. И отчётом для писателя станут его произведения, «они ответят вам, сколько жизни я бескорыстно» отдано охоте за словами.
     Читатель открывает книгу и читает, останавливаясь временами и перечитывая строчки, шепчет восхищённо отдельные слова – слова, за которыми охотился писатель. 
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