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В отечественной педагогике сегодня активно обсуждается проблема воспитания компетентного человека, компетентностного обучения. Что стоит за этими терминами – «компетентность», «компетентностное обучение»?
Круг компетентностей, к формированию которых у современных школьников следует стремиться, не определен окончательно, как и само понятие «компетентность». Но за основу  понятия «компетентный человек» взяты способность человека брать на себя ответственность при решении возникающих проблем, обучаться на протяжении всей жизни, проявлять самостоятельность в постановке задач и их решении. Для каждого предмета вырабатывается свое понятие компетентности. Так, например, при изучении языка выделяются коммуникативная, лингвистическая, языковая и культуроведческая компетентности. Если выпускник школы после изучения некоторого школьного урса может применять выработанные умения и полученные знания по данному предмету в своей жизни, то есть решать возникающие проблемы, то его можно считать компетентным в данной области.

Возникла необходимость специальной подготовке человека к жизни в информационном обществе.

Вхождение человеческой цивилизации в информационное общество предъявляет принципиально новые требования к системе образования. Один из ведущих специалистов по информационной культуре Н.И. Гендина (директор НИИ информационных технологий Кемеровского государствен ного университета культуры и искусств) пишет, что характер изменений происходящих в системе образования, отражается в понятии «новая парадигма образования». Новая образовательная парадигма – это своего рода стратегия «образования для будущего». Суть новой парадигмы образования характеризуется следующими факторами:                                                                                                  

· смещение основного акцента с усвоения значительных объемов информации, накопленной впрок, на овладение способами непрерывного приобретения новых знаний и умения учиться самостоятельно;

· освоение навыков работы с любой информацией, с разнородными, противоречивыми данными, формирование навыков самостоятельного (критического), а не репродуктивного типа мышления;

· дополнение традиционного принципа «формировать знания, умения и навыки» принципом «формировать профессиональную компетентность». 

В реализации компетентностного подхода в школьном образовании И.Д. Фрумин выделяет четыре аспекта: ключевые компетентности, обобщенные предметные умения, прикладные предметные умения и жизненные навыки. Продвижение по каждому из этих направлений способствует повышению компетентности выпускников школы, их готовности к жизни в современном информационном обществе.

Лозунг нашего времени, может быть, несколько полемически заостренный, не больше знать, а больше и лучше уметь, в том числе, уметь приобре тать знания. Очень важно быть способным, мочь применить свои умения. Во всяком случае, кадровая политика современных компаний основана именно на компетентностном подходе.

На меня в свое время произвело впечатление описание компетентностной модели для успешной жизни, которое встретилось не в педагогической литературе, а в книге «7 стратегий достижения богатства и счастья» всемирно известного философа бизнеса Джима Рона. Он был, в частности, личным «бизнес-тренером» Билла Гейтса. Список этих стратегий выглядел как перечень жизненно важных сфер, в которых человек должен быть компетентен:

· управление личными целями (мечты, стратегическое планирование, приоритеты);

· управление личными знания и (самообучение, применение знаний на практик);

· управление собственным развитием (умение меняться и расти в каждой области);

· управление личными/семейными финансами;

· управление временем (time-management);

· управление социальным окружением (общение, личный CRM);

· управление качеством своей жизни (чтобы она была в радость).

Будем рассматривать компетенцию как набор качеств и умений, необходимых для выполнения определенных функций, а компетентность как интегральную профессионально-личностную характеристику, определяющую готовность и способность их выполнять. Тогда правомерно обсуждать не только педагогическую компетентность учителя, но и когнитивную компетентность школьника. А задачу её формирования осознать как первостепенную.В действую щем Государственном стандарте образования впервые на всех ступенях обучения выделены общеучебные умения, навыки и способы деятельности. А среди основных направлений модернизации общего образования, с учетом которых разработан стандарт, названы:

· личностная ориентация содержания образования;

· деятельностный хара тер образования, направленность содержания образования на формирование общих учебных умений и навыков, обобщенных способов учебной, познавательной, коммуникативной, практической, творческой деятельности, на получение учащимися опыта этой деятельности;

· формирование ключевых компетенций – готовности учащихся использовать усвоенные знания, умения и с особы деятельности в реальной жизни для решения практических задач.

Имея в виду эти направления, при решении конкретных задач образования в рамках новой знаниево-компетентностной парадигмы, мы ищем наиболее адекватные педагогические технологии.

Анализ школьных технологий обучения и дошкольных методик развития позволил выявить закономерности обучения, применимые к детям дошкольного и младшего школьного возраста, и разработа ть технологию преобразующего обучения.«Технология преобразующего обучения представляет собой дидактическую систему, включающую факторы, владея которыми, преподаватель сможет осуществлять их взаимосвязь, строить свои правила в зависимости от условий обучения. Такими факторами являются: дидактические принципы, средства, этапы, типы и пути взаимодействия.» (Н.А. Горлова)

Сегодня конкурентоспособность  человека на рынке труда во многом зависит от его способности овладевать новыми технологиями, адаптироваться к изменяющимся условиям труда. Одним из ответов системы образования на этот запрос времени является идея компетентностно-ориентированного обр зования.Тогда основным результатом образования должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор заявленных государством ключевых компетентностей в интеллектуальной, общетвенно-политической, коммуникационной, информационной и прочих сферах.

Изменившиеся социально-экономические условия определили востребованность личностно ориентированного подхода в обучении, основывающегося на самостоятельной, активной познавательной деятельности каждого ученика, раскрыли потребность непрерывности образования с учетом постоянно расширяющегося информационного пространства, открытости общества.

Проблема личностно ориентированного образования – одна из главных ст атегических направлений развития системы школьного образования сегодня, то есть такого образования, в котором личность ученика была бы в центре внимания педагога, психолога, в котором деятельность учения, познавательная деятельность, а не преподавание была бы ведущей.

Личностный подход в обучении как  направление определяет и раскрывает содержание образовательной системы, которое реализуется в образовательном процессе с помощью соответствующего метода. Этот метод мы определили как личностно-деятельностный ( «личностно-деятельностный  подход» у И.А. Зимней) (И.А. Зимняя, 1997). Личностно-деятельностный  метод как основа организации образовательного процесса по-разному реализуется при обучении дошкольников, младших школьников, подростков, студентов. Мы считаем, что, обучая дошкольников, необходимо учитывать интуитивно-практический путь познания детьми окружающей действительности; для младших школьников свойственно овладение жизненными смыслами и отношениями сознательно-практическим путем (интуитивно-практический путь преобразуется и приобретает новое содержание); подросткам и взрослым свойственно усваивать объективные закономерности сознательно-сопоставительным путем, который формируется на основе двух предыдущих. Каждый путь обучения имеет свои особенности, связанные определенным периодом развития личности обучающегося, имеет свою технологию обучения (деятельность обучающего) и технологию развития (деятельность обучающегося).

