                                                                                 Приложение №4.                                                   

                                                Мы голосуем.
                                                                       Да ведают потомки православных

                                                                       Земли родной минувшую судьбу.

                                                                                                А.С.Пушкин

Изучение истории своего родного края, знание его прошлого- как все это нам нужно для себя, для общества… «Любовь к родному краю, знание его истории , -писал академик Д.С.Лихачев,-  основа, на которой  только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества».

Далматово- старинный город, его история уходит далеко в прошлое истории страны. Расположился он в живописном уголке Зауральского края,  на берегу реки Исеть. А назван город  по имени инока Далмата( или Долмата), в миру Дмитрий Иванович Мокринский, который  и основал   православный мужской монастырь в 1644 году.

Широко раскинул свои стены- крылья Далматовский монастырь. За многие километры видны его главы-купола. Спокойно и величаво смотрит он на все четыре стороны, многие века охраняя  покой далматовцев.

И спокойно становится на душе от того, что вот так и будет стоять он на страже своих мирян еще многие и многие столетия. И чувствуешь что-то истинно- русское, что-то очень близкое сердцу..

Удивительна и неповторима историческая судьба Свято Успенского Далматовского мужского монастыря!.. Не раз приходилось ему отстаивать свою независимость. Но выдержал монастырь и набеги татаро-монгольских войск, и восстание крестьян под предводительством Емельяна Пугачева. 

Ничто  не смогло сломить стены монастыря, никто не смог сломить дух православной святыни.

Мимо  несет свои быстроводные воды река Исеть, словно напоминая  о  незыблемости православных устоев. Сам монастырь летом утопает в роскошной зелени, а осенью он окружен золотым убранством, под стать своим золотым куполам.
Многое могут рассказать вековые стены, о многом поведать, немало судеб свершилось в монастырских пределах . Ансамбль монастыря - объект культурного наследия федерального значения. Он включает в себя Успенский собор, церковь Всех Скорбящих Радость, крепостные стены, монастырские кельи. До Октябрьской революции монастырь располагал богатой библиотекой и ценнейшим архивом. После революции был закрыт. В 1922 году здесь открылся краеведческий музей. В 1929 году церковь Всех Скорбящих Радость была закрыта, и её здание передали под Народный дом. В период с 1932 по 1939 годы в бывшей церкви действовал колхозно-совхозный драматический театр. В годы Великой Отечественной войны в бывшем монастыре размещался госпиталь и курсы усовершенствования командного состава. После войны на территории монастыря разместился завод «Молмашстрой».
 В 1994 году монастырь был полностью передан православной церкви. Сегодня монастырь является действующим. В нем живут монахи, идут церковные службы. Здесь есть кузница, столярная и швейная мастерские. В настоящее время проводятся восстановительные и реставрационные работы.

Замечательно то, что люди вновь стали понимать бесценность Зауральской святыни, что обратили свои взоры к нему. Ведь монастырь не только исторический памятник России- он частичка нашей большой родины, он- частичка нашего сердца.   Мы должны свято  хранить нашу святыню, оберегать его покой. Мое Зауралье… Мое Далматово… Мой монастырь…Нам есть. чем гордиться… Я верю, что с культурного и духовного возрождения русских людей начнется возрождение России.

