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Пояснительная записка

Цель кружка: Привлечение обучающихся к работе по изучению и сохранению исторических и культурных ценностей своего края, повышение интереса к историческим  корням, культурам коренных народов, населяющих Зауралье.

Задача кружка: последовательное расширение и углубление знаний, умений и навыков, полученных на уроках природоведения, географии, биологии; развитие навыков исследовательской деятельности.
Важное место на занятиях кружка уделяется навыкам оформления исследовательских работ и умениям работать с научно- популярной и художественной литературой, со статистическими материалами. Теоретическая часть программы состоит из 4 разделов:

I. Введение
II.  Оформление исследовательских работ
III.  Исследовательская работа в природе
IV.  Изучение своего края
На занятиях кружка используются наглядные пособия ( в т.ч. собственного изготовления), технические средства, подписные издания, что способствует лучшему усвоению знаний об исторических, природных, экологических особенностях своего края. Практическая часть программы предусматривает выполнение практических работ на местности. Результаты, полученные в ходе экскурсий, практических работ используются для написания исследовательских работ и во внеклассной работе по географии.

Программа кружка рассчитана на 34 часа (1 час в неделю). 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

1. Введение (4 ч.)
Формы и методы организации исследовательской деятельности.                                                   Источники получения информации: таблицы, графики, диаграммы, картосхемы, справочники, словари, энциклопедии и другие; Правила работы с ними.
Экскурсия в библиотеку.

Учащиеся должны знать:                                                                                                      формы и методы исследовательской деятельности;                                                               правила работы с источниками получения информации; 

Учащиеся должны уметь:                                                                                              анализировать научно-популярную литературу; 
2. Оформление исследовательских работ ( 5 ч.)
 Выбор темы исследовательской работы. Проблема, выдвижение гипотез, формулирование целей и задач исследования.                                                                                                                                 Отбор и анализ методической и научно- популярной литературы по выбранной теме. Составление рабочего плана исследования.                                                                                                           Обоснование выбранной темы.                                                                                                      Оформление титульного листа.                                                                                                       Оформление страниц “Введение”, “Содержание”, “Используемая литература”.                                                                                 Логическое построение текстового материала в работе.    Наглядный материал.                                                                                                                           Построение и размещение диаграмм, графиков, таблиц, схем и т.д.                                                    Отбор и размещение рисунков, фотографий.                                                                                      Научный язык и стиль.                                                                                                                                 Объем исследовательской работы. Эстетическое оформление.                                                                                                                                                                                                                 Обработка и оформление результатов экспериментальной деятельности.  Выводы и оформление “Заключения”.                                                                                                     Работа индивидуальная и коллективная. Вклад каждого участника группы в работу.

Учащиеся должны знать: 

· требования, предъявляемые к оформлению исследовательских работ; 

· вклад каждого участника группы ( если работает несколько авторов) в работу. 

Учащиеся должны уметь: 

· оформлять исследовательские работы в соответствии с требованиями; 

· логически выстраивать текстовой материал;
3. Исследовательская работа в природе ( 13  ч.)

Исследования водных объектов.                                                                                                          Охрана водоемов. Меры охраны и очистки вод от загрязнения.                                             
Минеральные ресурсы родного края.
Виды загрязнений в результате добычи и переработки сырья.                             Понятие об охране ресурсов. Природные памятники.  

Рациональное использование и охрана животного и растительного  мира.                                                                                                         Виды животных и растений, занесенные в Красную книгу.
Особо охраняемые территории .

Законы об охране окружающей среды.

Практические работы:
1. Исследования на водоемах своего края. 

2. Измерение климатических показателей с помощью приборов и подручными средствами.
3.Сбор образцов полезных ископаемых.

4.Оформление исследовательских работ для участия в районной экологической конференции и других конкурсах по проблемам охраны окружающей среды. 

5. Выступление с результатами исследований перед обучающимися своей школы.
6. Участие в охране, восстановлении и озеленении исторических и природных памятников, благоустройстве мест массовых посещений.
Учащиеся должны знать: 

1. источники загрязнения природных объектов.

2. влияние человека на состояние природы края.

3. проблемы и пути улучшения качества окружающей среды.

4. охраняемые редкие и исчезающие виды растений и животных.

5. правила личного поведения в природе.

6. методы исследования водных объектов; 

Учащиеся должны уметь:

1. выявлять формы воздействия хозяйственной деятельности человека на окружающую среду.

2. оценивать экологическое состояние природных объектов своей местности.

3. участвовать в пропаганде экологических знаний.
4. Изучение своего края (12 ч.)
Особенности географического положения и природы своего края. История заселения территории. Топонимика.                                         Изучение истории, культуры, своего края.                                 Знаменитые земляки.                                                                       Традиции и обычаи народов, проживающих на территории своего населенного пункта.                                                                            Трудовые навыки населения в прошлом и в настоящее время.              Сбор и обработка материалов  устного народного творчества народов своего края. 

Практические работы: 
1.Сбор материала и помощь в оформлении стендов для школьного краеведческого музея. 

2.Написание статей и заметок в районные периодические издания об истории, культуре, природе своего края, своего народа, участие в районной  краеведческой конференции. 
3. Встречи со знаменитыми земляками (ветеранами войны и тыла, литераторами, руководителями предприятий).

Экскурсия в краеведческий музей. 

Учащиеся должны знать: 

· особенности географического положения и природы своего населенного пункта; 

· состояние исторических, культурных, природных памятников своего края; 

· основные демографические характеристики населения своей местности; 

· традиции, обычаи, трудовые навыки населения своей местности. 

Учащиеся должны уметь: 

· определять географическое положение своего населенного пункта; 
· принимать участие в мероприятиях  по изучению культуры, традиций народа своего края. 
