                                        Тезисы

«Кто с детских лет занимается математикой, тот развивает мозг, свою волю, воспитывает в себе настойчивость и упорство в достижении цели»

                            А. Маркушевич

Предмет  - математика 5 класс.
Тема урока: «Действия с десятичными дробями». 

Тип урока: обобщающее повторение. 

Форма проведения: игровая.
Представленный урок позволяет обобщить знания учеников о действиях с десятичными дробями, увидеть сформированность умений и навыков по данной теме. Устный счёт позволяет развить вычислительные навыки, а практическая работа - закрепить навыки действий с десятичными дробями. Поскольку урок проходит   в игровой форме, то это позволяет детям активнее участвовать в образовательном процессе, с большим желанием и энтузиазмом, а также расширить знание об окружающей среде, что делает уроки более интересными и познавательными.
Использование ИКТ  на уроке  позволяет сделать учебный процесс  интересным,   увлекательным и ярким, разнообразным по форме за счет использования мультимедийных возможностей.  Применение ИКТ позволяет эффективно решать проблему наглядности обучения, индивидуализировать процесс обучения за счет наличия разноуровневых заданий, за счет погружения и усвоения учебного материала в индивидуальном темпе, самостоятельно, используя удобные способы восприятия информации, что вызывает у учащихся положительные эмоции и формирует положительные учебные мотивы.
