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Тема: «От младенчества до школы»
       Основную функцию подготовки детей к школе выполняют детские сады. От того, насколько качественно и своевременно будет подготовлен ребенок к школе, во многом зависит его дальнейшее обучение.
      Задача ДОУ состоит в том, чтобы воспитать активных, самостоятельных детей, проявляющих инициативу и творчество в разных видах деятельности, открытых для общения со взрослыми,  дружелюбных и терпимых по отношению к сверстникам, любознательных и интеллектуально развитых, эмоционально отзывчивых на красоту окружающего мира, произведений искусства, на состояние других людей, любящих свою Родину и свой народ.
     Эту задачу в полной мере решает программа Т.Н. Дороновой «Радуга».    Она учит общению ребенка со взрослыми и сверстниками; дает детям представление о искусстве человеческих взаимоотношений; помогает через игру и упражнения сформировать эмоционально-мотивационные установки по отношению к себе, окружающим, сверстникам и взрослым людям.
Дети приобретают навыки, умения и опыт, необходимые для адекватного поведения в обществе, способствующие наилучшему развитию личности ребенка и подготовке его  к жизни.
     Каждая задача программы «Радуга» решается  в процессе совместной деятельности  педагогов и детей (игры, беседы, встречи с интересными людьми, праздники, развлечения, экскурсии и др.),.   через оптимальную организацию самостоятельной деятельности детей, предполагает сочетание индивидуальной, подгрупповой и групповой форм организации работы с воспитанниками, а также включает в себя взаимодействие с семьями детей.     Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности определена игра. Использование игровой мотивации и игровых приемов осуществляется во всех видах деятельности и формах работы с детьми.  
     Девизом педагогов и родителей стали слова В.А.Сухомлиноского: «Воспитание - не сумма мероприятий и приемов, а мудрое общение взрослого с  живой душой ребенка».  Только с таким подходом можно обеспечить ребенку полноценное развитие и дорогу в успешную школьную жизнь.
