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Сжатое изложение.

Пришвин начинал свое ремесло с поиска сказок в лесном крае. Почему? Он считал, что словесное богатство русского народа заключается в устной речи. Писатель хотел сам отыскать интересные слова, услышать их из народных уст.

Ему запомнились разговоры у ночных костров в лесу… Скажет приезжий на огонек местный житель слова – будто сама природа о себе поведает. А потом «очнутся» в душе и костер-теплинка, и песня ручья, и дерево в волшебном северном лесу, куда привела собирателя слов любовь к живому языку народа.


Много лет нужно было странствовать, чтобы пришло время сказок Пришвина. И его тетрадки – свидетели того, сколько жизни посвящено поиску слов, определивших писательскую судьбу.

Сочинение.

Для писателя особенно ценными являются точные, свежие, звучащие по-новому слова. Выбор того или иного слова постоянно тревожит творческую душу: непросто найти что-то интересное, необычное для читательского восприятия, для выражения собственных раздумий. Именно поэтому пишущий – всегда в поиске интересных слов. В них скрыта красота природы и человеческих характеров, мудрость народа и сила любви каждого живущего на Земле.
Возможно, от наскоро записанного устного рассказа или запавшего в сердце слова развернется, как невиданный цветок, новое творение. И читатель вслед за автором поймет красоту и тайну человеческой жизни.

Чтобы проникнуть в смысл бытия, настоящий писатель всегда среди людей: встречи, беседы, нечаянно услышанные истории, слова – все, что рождает впоследствии неожиданные ассоциации и художественные образы.

Вот почему так бережно и кропотливо собирали слова Солоухин и Пришвин, Паустовский и Лихоносов, Юровских и Потанин. Но в последнее время я не могу избавиться от слова Давида Самойлова «очнулось». Всё, что произошло с лирическим героем его знаменитого стихотворения «Сороковые» во время войны, вдруг вернулось, всколыхнуло память… И громадность, и беспредельность, и ужасающая ясность жизни всей страны и каждого – в этом потрясающем произведении. Нужны нам наши воспоминания, письма, дневники, записные книжки, «записки на манжетах». Нужны, чтобы помнить, чтобы найти слово…
