Урок «Конструирования и моделирования поясного изделия» разработан на основе примерной программы основного общего образования и   проводится  в 7 классе во  II четверти.
Целью урока является углубление знаний в области конструирования и моделирования одежды, совершенствование навыков шитья, вовлечение учащихся в продуктивную творческую деятельность, развитие хорошего художественного и эстетического вкуса, воспитание трудолюбия и аккуратности. Занятие моделированием и конструированием способствует развитию творческой индивидуальности, организации досуга учащихся.

Составляющим компонентом урока является эстетическое воспитание действительности, формирующее позицию учащихся в отношении к моде, как общественному явлению.
Использование на данном уроке инновационных технологий способствует формированию у детей ключевых компетенций, способствующих успешности обучающихся в современном обществе.

В поиске решения проблемы на уроке используются личностно- ориентированный подход в обучении, который реализуются через внедрение компетентностного-ориентированного обучения, информационно-коммуникативные, игровые технологии, технологии развития критического мышления, проблемного, проектного и развивающего обучения. На уроке предусмотрены задания как индивидуального, так и для группового использования.
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