Родники детства
   Проснулся рано. В избе пахнет тестом. На столе корчага с мукой. Мама хлопочет возле печи, озорно пощелкивают осиновые поленья. Лицо ее озаряется отсветом пламени…

 Выхожу на крыльцо. За перелеском, на востоке чуть алеют облака. Тихо. Собираю рисовальные принадлежности и – за околицу, утро встречать.

   Едет на лошади знакомый пенсионер. Бренчат на телеге пустые фляги. Он молоко по дворам собирает. Здороваемся, улыбаемся друг дружке, подмигиваем.

   Спускаюсь к пруду. Иду вдоль нежно-зеленых тальниковых зарослей. Свернув в молодой березовый колочек, останавливаюсь. Разворачиваю этюдник, достаю акварельные краски, кисти.

   Зелень, запахи цветущей земли, великаны тополя, взметнувшие свои руки-ветви – все это в каждом своем обновлении радует взор, волнует и одновременно тревожит. Слишком быстро течет неумолимое время. Не успеешь налюбоваться – глянь, а уже отцвели и черемуха, и сирень. Белым снегом осыпались на землю лепестки яблонь.

   По всей опушке разбежались огоньками-солнышками ярко-желтые пятна горицвета. Они первыми встречают восход солнца. Повернули свои золотистые венчики к огромному малиново-красному светилу, показавшемуся из-за темно-синей кромки леса.

   Ну, с Богом! Зачерпываю воды из родника, что рядом в овражке протекает. Вешние воды тут всегда в половодье буйно шумят и размывают берега, образуя омутки. Мы там со сверстниками когда-то гольянов да пескарей ловили. Кто решетом, а кто майкой, завязав ее с одной стороны узлом… Теперь этот овражек стал мелким, заросшим осокой. И вода в нем только на самом дне чуть поблескивает. Но чистая-чистая – каждую травинку-былинку видно. Зачерпнул я ладонью этой прозрачной искристой влаги, испил… Очень вкусно. Поплескал на лицо. Обожгло вначале, но потом разлилось приятное тепло. Вроде и душа оттаяла… Вот так попьешь водицы да умоешься из родника детства, и снова ты полон сил. Будто и не прожита добрая половина жизни. Снова хочется верить и жить.

