Урок окружающего мира во втором классе по теме «Глобус – модель Земли» является пятым в разделе 1 «Наша планета» и ориентирован преимущественно на усвоение новых знаний, понятий.
К данному уроку обучающиеся уже знакомы со сторонами света, умеют ориентироваться при помощи компаса, знают, что Земля имеет форму шара.  Учащиеся владеют приемами работы на персональных компьютерах. 
Цель урока: Сформировать  представление  о  глобусе – модели  Земли.
Решалась она через следующие задачи:

1.Закрепить понимание детьми шарообразности Земли.

2. Познакомить учащихся с особенностями глобуса, понимать условные обозначения.
3. Научить их демонстрировать вращение Земли вокруг своей оси на глобусе.

Тесное сочетание и взаимодействие методической дидактической и технической составляющей помогли решать поставленные задачи в течение урока. Соединение природоведческого образования с компьютерными технологиями дало толчок к активизации познавательной и аналитической деятельности обучаемых, к раскрепощению творческих возможностей учащихся. 

Программа разработки презентаций  Power Point позволила подготовить материалы к уроку, комбинируя различные средства наглядности, максимально используя достоинства каждого средства: ввела анимационного героя Мишу (персонажа из учебника «Окружающий мир»); в видеоролике показала Землю такой, какой мы видим её из космоса; цветная картинка с изображением глобуса – наглядное изображение  учебного материала – конкретизировала тему урока; динамические картинки для физминутки  сняли напряжение у обучающихся и помогли отдохнуть.
Самые прочные знания это те, что добыты самостоятельно. Вот почему при изучении нового материала, когда обучающиеся определили тему урока и перед ними встала проблема, они в группах самостоятельно находят информацию – ответ, используя справочный материал из сети Интернет. Эту информацию они анализируют, обрабатывают и передают остальным участникам образовательного процесса. 
Практическая деятельность в уроке позволила лучше усвоить новый метериал.

Тест – программа предназначена для проверки знаний учащихся. Использование этой программы предполагает, что теоретический материал детьми уже усвоен. Каждый из обучающихся смог определить для себя, что он запомнил, а что ещё необходимо закрепить. На этапе рефлексии обучающиеся выразили свое отношение к уроку и смогли обобщить все, что узнали на уроке, определить то, что им наиболее интересно.
При организации учебного процесса учитываю, что оптимальная длительность работы за компьютером не должна превышать 10-20 минут, а возникающее у школьников во время работы за компьютером нервно-эмоциональное напряжение снимается  достижением положительного результата и, напротив, неэффективность действий школьника приводит к возрастанию такого напряжения.

Считаю, что наиболее приемлемы уроки, на которых предусматривается смена форм обучения и деятельности обучаемых. Достаточно эффективны на уроках такие из них, как: фронтальная беседа, работа за компьютером индивидуально и в группах, демонстрация презентации всему классу, обсуждение материала всем классом и последующее индивидуальное выполнение заданий в компьютерном тесте.

