Казачество в Отечественной войне 1812 года
Отечественная война 1812 года – это главное историческое событие начала XIX века, в котором  русские люди проявили небывалую отвагу и силу духа. Крестьяне и дворяне объединились в единый фронт с одной целью: освободить родную землю от «интервенцев». 
Золотыми буквами в истории Отечественной войны 1812 года отмечен боевой подвиг казаков-патриотов. И, хотя, славные боевые дела донских казаков вошли яркой страницей в летопись военного прошлого России и,  начиная с ХVII столетия,  казачество принимало самое активное участие во всех войнах против внешних врагов России, ни в одной из этих войн казаки не  проявляли столь массового и  беспримерного героизма, как в Отечественную войну 1812 года.  
Донские казаки первыми встретили оружейным огнем французских захватчиков и героически сражались против армии Наполеона до полного их разгрома. В приказе по корпусу, объявляя о нападении неприятеля, писали:  «Мы должны показать врагам, что помышляем не о жизни, но о чести и славе России». Под этим девизом и воевали донцы всю кампанию 1812 года.
В «Записке о  донских казачьих полках, находящихся на службе» отмечалось, что к началу военных действий в составе русской армии насчитывалось шестьдесят пять донских казачьих  полков, две конно-артиллерийские роты, тринадцать команд, 112 штаб-офицеров, 1173 обер-офицера, 1092 урядника и писаря, 39639 казаков. 
Половина из них входила в состав трех русских армий, расположенных вдоль западной границы:1-й Западный фронт под командованием генерала Барклая-де Толли, 2-й Западный фронт под командованием генерала П. И.  Багратиона и 3-й Западный фронт под командованием генерала А. П. Тормасова. 
Кроме того, десять донских казачьих полков находились в Дунайской армии, которой командовал адмирал П. В. Чичагов.  Остальные донские полки находились на пограничной службе в  Финляндии и на Кавказе. В соответствии с приказом командующего 1-й Западной армией М. Б. Барклая-де Толли, казаки в случае разрыва дипломатических отношений и начала военных действий должны были «узнать заблаговременно обо всех неприятельских мероприятиях, беспокоить неприятеля денно и нощно, действовать ему в тыл и во фланги, стараться овладеть его транспортами и истреблять в тылу неприятельском все, что  только может поспешествовать его действиям, отнимать у неприятеля все способы к продовольствию». (Донские казаки в 1812 году. Сб. документов. Ростов н\Д., 1954. С. 28 -29).
Представим портрет донских, бугских казаков и казаков Черноморской сотни того времени. 
Донских казаки при общей казачьей форме носили красные лампасы на шароварах, красную выпушку на воротнике, погонах и обшлагах, пояса были голубые, древки пик красные. 
Бугские казаки носили темно-синие двубортные куртки с белыми металлическими пуговицами. Воротник, лампасы, выпушка на погонах, обшлагах и по борту куртки были белые. Древки пик синие с белым верхом.
Казаки Черноморской сотни носили темно-синие шаровары без лампасов и красные полукафтаны, поверх них надевали полукафтаны темно-синего цвета, расстегнутые на груди. Рукава вторых полукафтанов имели прорези и висели вдоль рук либо их завязывали на спине узлом, подобно старинным одеждам запорожцев. Воротники и обшлага обоих полукафтанов черные плисовые, с белой выпушкой и желтыми гвардейскими петлицами. Пояса у казаков были белые, погоны - в виде двух переплетенных белых шнуров. Шапки казачьи, из черного меха с белым этишкетом, красной лопастью (длинным, свисающим справа верхом шапки) и белым султаном с черным верхом. Чепраки - казачьего типа, темно-синие, подушки на седлах красные. И чепраки, и подушки с желтой обкладкой. В походе казаки, сняв султаны, надевали на шапки черные кожаные чехлы.
 Накануне войны все донские полки, расположенные на западной границе, были сведены в особый  «летучий корпус» и переданы под командование донского войскового атамана Платова. Имена многих казачьих генералов стали легендарными еще при их жизни. А. А. Карпов, В. В. Орлов-Денисов, Д. Е. Кутейников, Н. В. Иловайский - все они прославились на полях сражений в Отечественную войну 1812 года. Но особенно популярным было имя донского атамана Матвея Ивановича Платова. Участвуя во всех войнах конца XVIII - начала XIX века, Матвей Иванович прошел боевой путь от рядового казака до генерала от кавалерии. Донской атаман  Платов был героем народных песен и лубочных картин. Русский поэт Василий Андреевич Жуковский писал о нем так: 
Хвала, наш вихорь – атаман,

Вождь невредимых, Платов!

Твой очарованный аркан

Гроза для супостатов.

Орлом шумишь по облакам,

По полю волком рыщешь;

Летаешь страхом в тыл врагам,

Бедой им в уши свищешь!

Платов Матвей Иванович, герой Отечественной войны 1812 г., генерал от кавалерии, атаман Войска Донского, граф родился 6 августа 1753 г. в станице Старо-Черкасской в семье небогатого, но заслуженного войскового старшины Иван Федорович Платова. В 13-летнем возрасте поступил урядником на службу в казачьи войска. Никакого специального военного образования Матвей не имел – умел только читать и писать.

Детские игры и занятия, такие как, верховая езда, соревнования в стрельбе из лука, ловля зверей, охота закалили будущего атамана физически, развили в нём ловкость, смелость, остроту ума.

Исполнительный, ловкий и смышленый Матвей Платов был произведен в хорунжие, служил ординарцем у генералов и других высших чинов, участвовал в двух русско-турецких войнах,  был произведён в есаулы и назначен командиром казачьей сотни, затем его назначили походным атаманом казачьих полков. За боевые заслуги Платов был представлен к награде орденом св. Георгия 3 степени, а затем произведен в чин генерал-майора.

Понимая, что образования ему явно не хватает, всё свободное время он посвящал чтению книг, изучал бывшие ранее войны, учился военной науке.

Благодаря своим полководческим способностям и личной отваге,  к сорока годам Матвей Иванович сумел построить блестящую военную карьеру. Он  стал не только одним из самых известных и уважаемых атаманов на Дону, но и видным военачальников в Петербурге.
Как свидетельствует история, с первых дней Отечественной войны в боях принимали участие 14 казачьих полков. На конный корпус Платова возлагались самые тяжелые задачи, прежде всего, в арьергарде армии, по задержанию продвижения неприятельских войск. Казаки вели упорные бои с противником, противопоставляя многочисленности врага казачью хитрость. Во время отступления наполеоновских войск из России донцы Платова громили остатки вражеских частей, отбивали обозы. Всего за время войны казаками было захвачено более 50 тысяч пленных и свыше 500 орудий. Донские казаки прошли вместе с российской армией через всю Европу и снискали себе славу на весь европейский мир. Отрадно говорить о том, что в Бородинском сражении приняли участие донские казаки, они  поразили Кутузова и все военное командование своим бесстрашием, воинским умением и находчивостью.

Важное событие войны 1812 года произошло 22 июля, когда I и II армии соединились под Смоленском, разрушив план Наполеона разбить их поодиночке. В связи с решением военного совета: дать бой под Смоленском казаки Платова были переведены в авангард объединенных армий и 27 июля участвовали в разгроме крупного отряда французских войск. Как сообщал Платов, неприятель был храбростью российских войск совершенно опрокинут и потерял половину кавалерийского корпуса, в том числе пленными - более 300 человек.
Первые победы донских казаков над французами отмечены 13 октябрем 1812 года, когда казачий отряд под командованием генерала Алексея Иловайского под Малоярославцем разбил неприятеля "с жестоким поражением" и отбил у него 11 пушек. В это же время отличились донские казаки под командованием генерала Кутейникова, генерал-лейтенанта Мартынова. В начале ноября казаки под командованием генерала Грекова одержали победу у деревни Красново. В это же время казаки Денисова разбили неприятеля у деревни Хохлово.  23 ноября казаки генерала Мартынова победили  в местечке Зембино и захватили "более тридцати орудий".  
Таких примеров героизма донских казаков можно привести сотни. В обширном рапорте фельдмаршалу М. И. Кутузову Донской Атаман М. И. Платов докладывал о победах и делал вывод, что «из большой армии неприятеля из всех разных корпусов не более упущено как до двух тысяч человек."

Таким образом, донские казачьи полки сыграли в Отечественной войне 1812 года исключительно большую роль. Во-первых, они были надежным мощным щитом, прикрывавшим отход русской армии в начале войны. Во – вторых, они внесли свой вклад в победу, проявив беззаветную отвагу в наступательных боях. Страх перед казаками у французов был так велик, что они принимали любую неожиданную атаку как казачью. В- третьих, изгнав французов из пределов России, казаки участвовали в освобождении народов Европы от наполеоновского гнета. Выдающаяся роль донского казачества в разгроме армии Наполеона была высоко оценена у нас в стране и за рубежом.
