Тезисы к уроку.
      Тема «Алкены: строение, изомерия, номенклатура, физические свойства, получение», занимает ведущее место   при изучении  непредельных углеводородов. От того, как учащиеся усвоят данный материал, будет зависеть дальнейшее изучение алкадиенов, алкинов и аренов. Эта тема позволяет закрепить и развить знания об электронном строении атома, образовании «сигма» и «пи»  связей, их особенностей. Для этого используется презентация в «Power Point», а так же задействованы ресурсы Интернет с гиперссылками, где демонстрируются  анимированные модели,   даются интерактивные  задания. 

      Также каждый этап урока ставит  цели: стимулировать интерес к выполнению заданий частично-поискогого и эвристического  характера;

- научить школьников: ориентироваться в разных вариантах выполнения задания;
-   планировать свои действия в соответствии с учебным заданием, представлять результат свой деятельности.
         Таким образом, в  процессе урока используются ИКТ. Для лучшего усвоения знаний применяются следующие формы организации познавательной деятельности учащихся: индивидуальная работа, в парах постоянного и переменного состава. На третьем этапе урока  (Интеллектуально-преобразовательная деятельность)  используются дифференцированные задания, дающие возможность работать учащимся в своём режиме и темпе.
   В каждом этапе урока в зависимости от деятельности учащихся планируется   конкретный результат (предметный, личностный, познавательный, коммуникативный, регулятивный),  который   в результате деятельности    осуществляется.
        В течение всего урока используется  деятельностный метод обучения, предусматривающий самостоятельную работу при получении и закреплении знаний.        

Данный урок позволяет внедрить Интернет-технологии, способствовует повышению эффективности и интенсификации образовательного процесса за счет  сочетания традиционных и компьютерных методов обучения.
Личностный:

- проявление интереса к поставленной проблеме

Предметный:

- умение объяснять строение алкенов

Коммуникативный:

-умение работать с информацией на опережение.

Познавательный:умение находить учебный материал, используя различные источники.
регулятивный - умение выполнять учебное задание в соответствии с целью.
Коммуникативный - умение работать в паре.
Предметный – умение давать объяснение образования кратных связей, умение называть изомеры алкенов по систематической номенклатуре, по названию алкена – составлять формулу.

какие методики и приёмы
