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Введение
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Тема работы: «Бабочки - воздушные красавицы»
 Бабочки одни из самых красивых живых существ на Земле! Многие из них нуждаются в охране. Они приносят большую пользу как опылители растений. Защита их, привлечение внимания людей  к образу этих насекомых делает работу актуальным.
Цель работы:
   - изучить внешнего вида и особенностей бабочек;
 - привлечь  внимание людей к проблеме исчезновения видов бабочек.
Задачи:

- создание исследовательской работы, имеющей немалую познавательную ценность;
- расширение  представлений о бабочках как красоте и чуде природы;
- воспитание нравственных качеств личности;

- воспитание бережного отношения к насекомым.
Методы:
   1. Обработка информации, выделение наиболее значимой;
 2. Составление выписок и их дальнейшая обработка;
 3. Сравнение и сопоставление с различными источниками  информации.
1. Основная часть
1.1. Отряд чешуекрылые
Отряд бабочки (lepidoptera) или чешуекрылые. Из всех насекомых бабочки пользуются наибольшей известностью. Вряд ли найдется на свете человек, который не восхищался бы ими так же, как восхищаются красивыми цветами. Недаром в древнем Риме верили в то, что бабочки произошли от цветов, оторвавшихся от растений. Во всех уголках мира есть любители, коллекционирующие бабочек с не меньшей страстностью, чем другие коллекционеры собирают произведения искусства. Красота бабочки в ее крыльях, в их разнообразных расцветках. В то же время крылья — важнейший систематический признак отряда: они покрыты чешуйками, от структуры и расположения которых зависит причудливость окраски. Поэтому бабочек и называют чешуекрылыми. Этот отряд  включает более 165 тыс. разных видов, из которых 20 тыс.- дневные бабочки, а 145 тыс.- мотыльки. Чешуекрылые насекомые встречаются почти во всех уголках мира, за исключением Антарктиды. Они приспособились к разнообразным условиям обитания.

Одни живут высоко в горах, другие — на затерянных в океане островах, а некоторые мотыльки проводят большую часть жизни в водной среде рек и озёр. В России насчитывается более пятнадцати тысяч чешуекрылых, а на Урале - более тысячи.
1.1.1. Роль бабочек как опылителей растений

        Велика роль бабочек как опылителей растений. Ведь их основная пища — нектар, и когда они собирают его, то переносят пыльцу с цветка на цветок. У многих орхидей нектарники спрятаны очень глубоко, добыть его могут лишь бабочки с длинным хоботом. Поэтому, не будь бабочек, цветки орхидей, а также многих других растений остались бы неопылёнными, а значит, их бы ждало вымирание. 

      В ходе эволюции бабочки развивались, приспосабливались к определённым цветковым растениям. Вот  один из примеров сожительства бабочки и растения. Только юкковая моль опыляет мощные соцветия юкки, а заодно в завязи откладывает яйца. Гусеницы вылупляются из них тогда же, когда созревают семена, которыми они и питаются, оставляя тем не менее растению достаточно жизнеспособных семян.   Таким образом, я делаю вывод, что бабочки приносят немалую пользу и растениям, и человеку, опыляя различные растения. 
1.2.  Как устроена бабочка

1.2.1. Части тела

Прочитав и проанализировав литературу по данной теме, я выяснила, что тело бабочки (взрослой особи, имаго) разделяется на три четко обособленные части: голову, грудь и брюшко. 

По бокам головы находятся несоразмерно большие, выпуклые глаза. Эти сильно выдающиеся, блестящие, разноокрашенные полушария состоят из множества тесно прилегающих друг к другу маленьких отдельных глазков; каждый из них при ближайшем рассмотрении оказывается снабженным шестиугольной фасеткой. Это сложные, или фасеточные, глаза. 
Усики бабочек являются органом обоняния, а щупики - органом осязания. Усики расположены на теменной части головы и могут иметь разную форму. Усики бывают нитевидные, гребенчатые или перистые. У дневных бабочек усики всегда булавовидные (отсюда название отдела - "булавоусые"). 

Хоботок, с помощью которого бабочки сосут нектар и воду, бывает очень различной формы и длины. У дневных бабочек хоботок обычно сильно удлинен и спиралевидно свернут; только при еде бабочка разворачивает его во всю длину. 

Голова и грудь соединены перепончатой, мягкой и короткой шеей. Грудь также состоит из трех соединенных друг с другом колец или сегментов.

Второй и третий сегменты несут на своей спинной поверхности по паре крыльев, покрытых огромным множеством мелких чешуек различной формы и окраски. Крылья пронизаны жилками, каждая из которых носит свое название. Количество жилок и их расположение на крыльях характерны для отдельных семейств бабочек. Передние края и основания крыльев у бабочек жёсткие, но остальная часть крыла - гибкая. Жёсткость  обеспечивает крыльям бабочки подъемную силу, как крыльям самолёта; благодаря гибкости бабочка отталкивается от воздуха и летит вперед.
К груди чешуекрылых прикреплены также три пары тонких ног, которые служат не столько для передвижения, сколько для прикрепления во время покоя. У некоторых групп дневных бабочек, например, у глазков, нимфалид, голубянок и т.д., передние ноги недоразвиты, укорочены и неспособны выполнять свою функцию. Последние членики лапок снабжены коготками и подушечками, которые позволяют насекомому удерживаться даже на очень гладкой поверхности. 

Брюшко чешуекрылых имеет цилиндрическую форму, у дневных бабочек бывает стройным и довольно длинным. Первоначально брюшко состояло из десяти сегментов, похожих друг на друга своей внешней и внутренней структурой. У самок можно насчитать семь, у самцов - восемь сегментов. /Приложение 1/
1.2.2. Чудесные чешуйки

Крылья полностью покрыты чешуйками, которые представляют собой видоизменённые щетинки. Чешуйки имеют разнообразную форму, но чаще всего бывают плоскими. В их основании находится короткий стебелёк, которым чешуйка прикрепляется в углублении крыла, называемом мешочком чешуйки /Приложение 1/. На конце стебелька имеется расширение, входящее во внутреннюю часть мешочка. Часто в стебельковой части чешуйки находятся выемки, имеющиеся исключительно у булавоусых бабочек. По краю крыла бабочек обычно располагаются узкие волосовидные чешуйки, нередко с разветвлёнными вершинами, образующие так называемую бахромку, в середине крыла — более широкиебулавоусых бабочек. Тонкое строение чешуек играет важную роль в макросистематике чешуекрылых. Чешуйки располагаются не только на крыльях, но и по телу бабочки. У  чешуйки на груди мелкие, неправильной формы, с заострённым краем. Грудные чешуйки прочих групп крупнее, одинаковой формы и размера. Чешуйки, покрывающие ноги, продольные и мелкие. 
Именно благодаря чешуйкам крылья бабочек окрашены во все цвета радуги и покрыты удивительными узорами. Якая окраска обусловлена или присутствием  в чешуйках красящих химических  веществ-пигментов, или тем,  как они отражают  и рассеивают  свет. Но чешуйки  очень легко смахнуть - как пыльцу. Если осыплется слишком много чешуек, бабочка не сможет летать. 
1.2.3. Органы чувств
По возможностям  восприятия органы чувств дневных и ночных бабочек  сильно отличаются от органов чувств человека.  Насекомые имеют  сложные глаза, состоящие из сотен простых глазков- фасеток. Бабочки видят цветы не так, как мы, поскольку их глаза не чувствительны к красному и желтому цветам спектра. Зато они различают ультрафиолетовое  излучение, которое не видим мы. Жёлтый цветок примулы бабочка видит в синем цвете.

 У них так же есть чрезвычайно чувствительные усики - антенны, с помощью которых они не только  ощущают  запахи, но могут слышать и осязать, ощущать вкус и температуру. Антенны играют жизненно важную роль в поиске подходящего места для кладки яиц, находят цветы, на которых питаются. Они издалека чувствуют запах даже одного-единственного цветка.        

Кроме того, у бабочек имеются хорошо развитые  органы вкуса и обоняния на лапках.
У многих мотыльков есть «уши» - небольшие углубления, затянутые  крошечными мембранами. Расположены они на груди.  Когда мембраны вибрируют под действием звука, сигнал по нерву  поступает в мозг. «Уши» обладают хорошей чувствительностью к высоким звукам, которые издают летучие мыши - охотники на мотыльков.
1.3. Жизненный цикл
1.3.1. Яйцо

Яйца бабочек покрыты плотной твёрдой оболочкой и могут быть разнообразной формы. В зависимости от рода и вида яйца могут быть круглыми, цилиндрическими, шаровидными, яйцеобразными, угловатыми. Их внешняя поверхность может быть рельефной, образовывая углубления, точки, полоски, бугорки, расположенных, как правило, в симметричном порядке. Окраска чаще всего белая и зеленоватых оттенков, реже — бурая, жёлтая, красная, голубая, тёмно-зелёная, иногда с цветным рисунком. Самки откладывают яйца на листья, стебли или ветки кормовых растений. Их число в кладке зависит от вида и может быть больше 1000, однако до взрослой стадии выживают немногие. В зависимости от вида, яйца могут откладываться поодиночке или группами по 10 и более. Самки могут покрывать яйца волосками из густого пучка на конце брюшка. Отложенные яйца могут покрываться выделениями из придаточных половых желёз, которые, застывая, образуют защитный щиток (яблонная моль). Средняя продолжительность стадии яйца 8—15 дней. У многих видов умеренного пояса отложенные осенью яйца зимой находятся в состоянии диапаузы. /Приложение 2/
1.3.2. Гусеница
Гусеница является личинкой бабочки. Она обычно червеобразная, с грызущим ротовым аппаратом. Особенностью гусениц является наличие пары изменённых слюнных желез, вырабатывающих особый секрет, который быстро затвердевает на воздухе, образуя шёлковую нить. Большинство гусениц являются фитофагами — питаются листьями, цветками и плодами растений. Ряд видов — кератофаги — питаются воском, шерстью. Гусеницы некоторых видов — хищники, питаются тлями, червецами, личинками и куколками муравьёв. Гусеницам некоторых видов свойственна олигофагия — питание очень ограниченным количеством видов растений. 

Тело гусеницы состоит из 3 грудных и 10 брюшных сегментов. Кожа гладкая, с редкими бородавками, щетинками или волосками, шипами. Грудные сегменты несут 3 пары членистых ног, брюшные обычно имеют 5 пар более толстых ног, с крючками на подошвах, помогающие гусенице удерживаться на субстрате /Приложение 2/. У пядениц и некоторых совок имеет место уменьшение числа брюшных ног до 2—3 пар.

Большинство гусениц ведут наземный образ жизни, но гусеницы ряда видов семейства ширококрылые огнёвки (Pyraustidae) обитают под водой.

 По образу жизни гусеницы условно разделяются на две большие группы:

· гусеницы, ведущие свободный образ жизни, открыто питающиеся на кормовых растениях; 

· гусеницы, ведущие скрытый образ жизни. 

Гусеницы, ведущие скрытый образ жизни обитают в переносных чехликах, которые они сооружают из шелковистой нити, либо из кусочков листьев (ряд огнёвок).Гусеницы таскают такой чехлик на себе, прячась в него при опасности. 

Другие гусеницы, строят убежища из листьев, свёртывая и скрепляя их шелковистой нитью, часто образуя сигарообразную трубку. Скрытый образ жизни ведут и гусеницы, обитающие внутри различных частей растений. Сюда можно отнести бабочек из групп: моли-минёры, плодожорки.

Окраска тела гусениц взаимосвязана с их образом жизни. Гусеницы, ведущие открытый образ жизни, имеют покровительственную окраску, сочетающуюся с определённой формой тела, порой напоминающей части растений. Наряду с покровительственной окраской распространена яркая демонстрационная окраска, свидетельствующая об их несъедобности. Некоторые гусеницы в момент опасности принимают угрожающую позу, например, большой гарпии, винного среднего бражника.

1.3.3. Куколка
Куколка бабочек малоподвижная, почти всегда относятся к покрытым куколкам. У таких семейств, как сатурнии и коконопряды, куколка находится внутри специального сплетённого гусеницей кокона.

Форма куколки бывает  от вытянутой цилиндрической, яйцевидной до почти округлой. Окраска преимущественно покровительственная, однотонная от светлой до тёмной или с различным рисунком из точек, пятен и полос. Сразу после окукливания цвет часто бледный, иногда почти белый или зеленоватый, потом он меняется на свойственный данному виду, и куколка превращается, например, из зелёной в коричневую /Приложение 2/.
У неё хорошо различимы очертания зачатков крыльев, хоботка и ног, брюшко с дыхальцами по бокам, кремастер на конце брюшка — специальное утолщение, часто раздвоенное на вершине, с крючочками для крепления паутинными нитями к субстрату.

Иногда располагается открыто на растении, но чаще находится внутри оплетённых свёрнутых и склеенных листьев, либо в поверхностном слое почвы, на стеблях и стволах растений. Куколка чаше прикреплена к субстрату (различают висячих куколок и подпоясанных), реже лежит свободно на подстилке или земле среди растительных остатков в редкой паутине. Висячая куколка прикрепляется головным концом вниз при помощи кремастера, подпоясанная — головой вверх, кроме кремастера её поддерживает в таком положении специальный паутинистый поясок.

Куколки не питаются и часто являются покоящейся фазой развития, у видов из северных и умеренных широт — впадающей в зимнюю диапаузу. 

Внутри куколки происходят сложные изменения, связанные с перестройкой и образованием органов имаго. Такой процесс превращения получил название - метаморфоз. Превращение может занимать всего несколько дней, хотя у некоторых видов  проходит  больше года, прежде чем из куколки появится бабочка.
1.3.4. Бабочка (имаго)
Из куколки выходит взрослое насекомое — имаго. Примерно за сутки до выхода бабочки, оболочка куколки становится маслянисто-прозрачной. Затем происходит разрыв куколки вдоль головы и переднего края крыльев, а имаго, цепляясь ногами за край разорванной оболочки, выползает наружу. Во многих группах чешуекрылых самцы выходят из куколок раньше самок, поэтому в начале периода лёта бабочек встречаются только самцы, а конце — только самки. 

В первые минуты после выхода из куколки бабочка ещё не способна летать. Она взбирается на вертикальные возвышения, медленно нагнетает тканевую жидкость в жилки крыльев, и те начинают расправляться. Расправленные крылья отвердевают и приобретают окончательную окраску /Приложение 2/
Продолжительность жизни имаго колеблется от нескольких часов до нескольких месяцев (у видов впадающих в диапаузу) и в среднем составляет 2—3 недели.
1.4. Интересные факты о бабочках

Изучая литературу по данной теме, я обратила внимания на интересные факты из жизни разных видов бабочек.
Интересна история рождения боярышницы. Когда из куколок выходит молодая бабочка, она выпускает из задней кишки несколько капель красной жидкости. Именно этот факт породил рассказы о «кровавых дождях». Дело в том, что во время летнего дождя на людей, укрывшихся под деревьями, могут падать «кровавые» капли, смытые дождем с листьев. Такое возможно только при большом скоплении бабочек и их гусениц. В прошлые времена священники объявляли эти дожди с «кровавыми» каплями божьим знамением о возможном неурожае или гибели посевов. Подобный прогноз, как правило, подтверждался.

А если когда-нибудь в разгар лета ты увидишь на ветках деревьев снежные хлопья, то не удивляйся. Это села на ветви стая бабочек-монашенок из семейства волнянок. Самка монашенки откладывает яйца в трещины и чешуйки коры. Вылупившиеся гусеницы объедают листья и хвою деревьев. Да и сама бабочка не прочь полакомиться листвой и хвоей. Любит она еще и бруснику с черникой.

Бражник «мертвая голова» часто залезает в ульи и высасывает сотовый мед. При этом бабочка гудит своими мощными крыльями и пищит. Причина писка, по-видимому, заключается в том, что насекомое выпускает воздух из передней кишки и приводит в колебание складки хитинового покрова ротовой полости. Вероятно, своим писком бражник обманывает пчел. Подобный писк издает новорожденная матка медоносной пчелы, давая знать рабочим пчелам о своем появлении. Услышав голос матки, пчелы замирают и даже цепенеют. Этим и пользуется бражник, когда крадет мед.

Образ бабочек встречается в произведениях множества художников, писателей и поэтов со всего мира. Художественные изображения бабочек с давних времён существуют во многих мировых культурах. Первые изображения бабочек известны по древнеегипетским фрескам, возрастом 3,5 тысяч лет. Имеются многочисленные картины, например «Охотник за Бабочками» Карла Шпицвега, «Бабочки» В. фон Каульбаха (ок. 1860), «Бабочки» В.Д. Поленова, являющиеся наглядными изображениями бабочек.

Бабочки всегда восхищали людей – им посвящались легенды, стихи, картины, книги.
1.5. Способы защиты от врагов
1.5.1. Мимикрия

Гусеницы и бабочки - легкая добыча врагов. Чтобы выжить, им приходится идти на разные хитрости. Скрыться от хищников помогает расцветка, которая имитирует окружающую среду - ствол дерева, листья, камни, других более насекомых. Такой вид защиты называется мимикрией.  Многие мотыльки, отдыхая днем, так складывают крылья, что  становятся похожи на листок или кусочек коры (например, сосновый бражник, лимонница). 
Некоторые подражают внешнему виду других, более опасных  насекомых. Так, большая тополевая стеклянница полосатым тельцем и прозрачными крыльями чрезвычайно напоминает осу,- она даже жужжит при полете.  Ложные антенны и глазчатые пятна на крыльях бабочек заставляют противника предпринимать атаку в неверном направлении. 
Большинство  гусениц зеленые, под цвет листьев и травы, или коричневые, под цвет почвы и коры. Крохотные гусеницы пяденицы выглядят в точности как веточки - они даже прикрепляются к более крупным ветвям под углом. 
1.5.2. «Химическое оружие»
Помимо мимикрии у некоторых бабочек и гусениц есть другие способы защиты от врагов. Они не могут укусить или ужалить, как пчёлы и осы, но зато вырабатывают токсические вещества и применяют их, поражая противника ядом или, внушая ему отвращение своим запахом или вкусом. Гусеницу мотылька златогузки защищают колючие волоски, содержащие яд, который даже у человека может  сильный ожог кожи.   Обычно несъедобные бабочки и гусеницы очень яро окрашены - это предупреждает врагом о том, что с ними не стоит связываться (например, гусеница стрельчатки кленовой - ярко-желтого цвета, она ядовита).
 Гусеница махаона издает запах, достаточно сильный для того, чтобы отпугнуть паразитов. 
У гусеницы  большой гарпии при угрозе нападения хвостовые выросты вытягиваются вперед и выбрасывают во врага струю муравьиной кислоты. /Приложение 3/
А гусеница монарха питается различными растениями, выделяющими ядовитый млечный сок, опасный для многих насекомых и мелких животных. Этот яд остается в организме монарха в течение всей жизни. Возможно, поэтому монархи испытывают меньший страх перед хищниками, чем другие бабочки.

1.6. Бабочки в опасности

Количество бабочек медленно сокращается. Ученые считают, что примерно через 40 лет, не будет многих видов бабочек, которые существуют сейчас. 
Почему количество бабочек сокращается? Я выяснила, что основная причина заключается в том, что их среда обитания разрушается. Наша атмосфера загрязнена промышленными выбросами. Вырубая леса, уничтожая живые изгороди, осушая болота, человек  лишает бабочек мест обитания.  Жизнь каждого вида связана с определенными растениями, на которых они кормятся.

 Дикая  природа, где жили бабочки в настоящее время разрушены и превращены в сельскохозяйственные угодья, где выращиваются сельскохозяйственные культуры. Эти культуры в настоящее время опрыскивания химическими веществами, которые являются губительными для бабочек.

Так,  вспашка лугов  вызвала  существенное  уменьшение  численности королевской перламутровки в Северной Америке.

Великолепный алый парусник  обитает только на Филиппинах. Сейчас  он находится под угрозой исчезновения, так как дождевые леса уничтожаются из-за разрастания городов.  Бездумное коллекционирование  также делает это насекомое чрезвычайно редким  /Приложение 4/.
Махаон - крупная бабочка, основная окраска крыльев желтая. Жилки и двойная кайма по внешней стороне крыльев черные. Задние крылья с "хвостиками", имеют черную с синими и желтыми пятнами каемку и красновато-бурый глазок в заднем углу крыла. Гусеница развивается на различных зонтичных растениях. Зимуют куколки, подпоясанные нитью на стеблях травянистых растений и ветках кустарников.  Встречается по всей территории Челябинской области, но везде редок. Зарегистрирован в Курганской области. Махаон включен в Красную книгу /Приложение 4/.
В первую очередь в группе риска находятся бабочки обитающие на ограниченной территории, не склонные к миграциям, гусеницы которых питаются растениями только одного вида. 
Так в Красную книгу России внесено 70 видов чешуекрылых, относящихся к 14 семействам. Наиболее надёжную охрану бабочек и мест их обитания могут обеспечить заповедники, заказники, национальные парки.

В последнее время, с увеличением числа коллекционеров, в ряде стран стали создаваться фермы по разведению бабочек. Наиболее известные из них — Пенанг в Малайзии, Булоло на Новой Гвинее, Сатипо в Южной Америке. Выставки живых тропических бабочек имеются во многих крупных городах мира, и их число постоянно увеличивается.

В ряде европейских стран, а также в Канаде и США сейчас проводятся мероприятия по охране редких видов насекомых, в том числе и бабочек. Например, в Германии охраняются бражники и все крупные дневные бабочки, кроме белянок. Охраняются законом многие редкие и крупные бабочки в Чехословакии, Польше, Венгрии. В Южной Калифорнии и Флориде охраняют деревья, на которых зимуют бабочки-монархи.

В последнее время создаются специальные фермы по разведению бабочек – здесь их выращивают и рассылают коллекционерам, что помогает сохранению видов в природе. 
Заключение

В ходе проведения работы была изучена литература о бабочках, об  их строении, местах обитания.           
Изучив литературу по данной теме, я выяснила, что немало гусениц живут на крапиве. Всего несколько кустиков крапивы в саду, и уже смогут размножаться дневной павлиний глаз, крапивница, пестрокрыльница, адмирал и целый ряд других менее известных видов. Появится значительно больше видов, если газоны перестанут опрыскивать, а цветочные растения будут подбирать из местной флоры.

Опасность вымирания сейчас грозит 350 видам бабочек мировой фауны.

А в Красную книгу Курганской области внесено более 30 видов бабочек.
Эффективной мерой охраны насекомых является организация энтомологических микрозаповедников – при их создании распашка земель прекращается на совсем небольших площадях – несколько гектаров. Инициатором создания таких заповедников в нашей стране стал энтомолог и художник-анималист Виктор Степанович Гребенников. Сейчас их на территории России более 30.

С каждым годом всё больше стран объявляют о запрете неконтролируемого отлова бабочек на своей территории. Строже всего охраняются многие виды парусников: орнитоптеры, аполлоны, тейнопальпусы и др. В Австралии за поимку парусника Улисс без соответствующего разрешения грозит лишение свободы на срок от 6 месяцев до 2 лет. На Мадагаскаре и Цейлоне введены специальные денежные вознаграждения для населения при сообщении в полицию о фактах незаконного лова бабочек приезжими ловцами.

В последние десятилетия появились законы, направленные на сохранение ряда насекомых, в том числе и чешуекрылых. Всемирный союз охраны природы (The International Union for Conservation of Nature — IUCN) выпустил несколько Красных книг со списками чешуекрылых, отлов которых запрещён или существенно ограничен. Эти списки признаны более чем в ста странах мира, в том числе и в России.

Все это заставляет нас бережно относиться к природным богатствам!

          Я думаю, что данную тему можно использовать на уроках  окружающего мира,  классных часах, и во внеклассной работе,  для того, чтобы обучающиеся как можно больше знали, бережно относились к представителям этого удивительного отряда  чешуекрылых.
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Части тела бабочки
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Последовательные крупные планы структуры крыла бабочки под различным увеличением
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Жизненный цикл бабочек на примере непарного шелкопряда
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              Гусеница                                                                     Яйца 
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                Куколка                                                 Выход бабочки из куколки
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                          Бабочка непарного шелкопряда (самка)
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Способы защиты от врагов
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Мимикрия
              Лимонница (крушинница)                             Стеклянница тополевая
«Химическое оружие»

Гусеница стрельчатки кленовой                 При опасности сворачивается в

                                                                                  клубок, выставляя свои ядовитые

                                                                            волоски


          Гусеница махаона 
                                                  Гусеница гарпии
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