Бинарный урок.
Предметы: история и информатика.
Тема: Боги Древнего Египта. 

 Табличная форма представления информации
Продолжительность: 40 минут.
Класс: 5
Цель урока: Систематизация знаний по теме «Боги Древнего Египта» через организацию информации в форме таблицы MS Word.

Задачи урока:

Обучающая:
· познакомить учащихся с религиозными верованиями древних египтян, научить вставлять в текст таблицы. Познакомить с основными приемами работы с таблицами

Развивающая:
· продолжить формирование умений анализировать исторические факты на элементарном уровне, формировать несложные выводы; 

· развивать кругозор, познавательный интерес, совершенствовать навыки самоанализа и самоконтроля, развивать мышление и память, умение вести грамотный диалог с компьютером, анализировать события и давать им оценку
Воспитательная:
· повышать интерес к предметам (история и информатика), общую и информационную культуру, воспитывать усидчивость, терпение, бережное отношение к компьютерной технике, прививать учащимся навыки самостоятельной в работы. 
Тип урока: комбинированный урок 
Форма проведения: творческая практическая работа
Технология: личностно-ориентированная, проблемно-поисковая, проектная.
Оборудование урока: 

1.Компьютер с мультимедийным проектором

2.Компьютерная презентация

3.Карта: «Древний Египет» 

4. Компьютеры для детей

5. Раздаточный материал «Алгоритм создания таблиц»
Урок проводится в компьютерном классе совместно учителем истории и учителем информатики.

План урока:

1. Организационный момент – 1 мин

2. Актуализация знаний – 7 мин 

3. Изучение нового материала – 5 мин.
4. Видеофильм «Боги Древнего Египта» - 6 мин.

5. Физкультминутка. – 1 мин

6. Работа с таблицами в текстовом редакторе MS Word – 10 мин
7. Закрепление изученного материала – 5 мин.
8. Подведение итога урока – 1 мин.

9. Комментарий к домашнему заданию – 1 мин.

10. Рефлексия – 2 мин.

11. Объявление оценок за урок – 1 мин

Ход урока 

Организационный момент 
Учитель истории: «Мар-ха-ба!», - в переводе с египетского – «Здравствуйте!» 
Учитель информатики. Добрый день! Сегодня у нас интегрированный урок: истории и информатики. Урок объединит темы двух предметов: «Боги Древнего Египта» и «Табличная форма представления информации»
Учитель истории: Сегодня на уроке мы вспомним о местоположении, основных этапах истории Древнего Египта, видах информации по форме представления; узнаем, какая религия была у древних египтян, познакомимся с основными богами; научимся вставлять в документ таблицы, вводить в них текст, ориентировать текст в колонках, менять ширину столбцов таблицы. 

В конце урока, пользуясь полученными знаниями, вы подготовите документ «Боги Древнего Египта», содержащий таблицу. 

Актуализация знаний
Учитель информатики. Прежде чем начать урок, давайте повторим правила техники безопасности и правила поведения в кабинете информатики. 

Каждый называет по одному правилу, повторяться нельзя.

Примерные ответы:

1. Нужно быть внимательным, дисциплинированным, осторожным.
2. Входить в компьютерный класс спокойно, не торопясь.
3. Не включать и не выключать компьютер без разрешения учителя.
4. Запрещается трогать руками экран монитора, разъемы соединительных кабелей и провода.

5. Приступать к работе на компьютере только с разрешения учителя.

6. Сидеть на расстоянии от экрана не менее 60-70 см. И так далее. 
Молодцы!

Учитель истории. Давайте вспомним, о чём мы говорили на последних уроках истории и информатики. Посмотрите на слайды и ответьте на вопросы. Презентация. Слайды 2-4.
Изучение нового материала
Учитель истории. На прошлых уроках мы с вами выяснили, что военные походы обогащали фараонов. Роскошь стала окружать правителей как при жизни, так и после смерти. В усыпальницу фараона клали статую его хозяина, фигурки поваров, носильщиков, других слуг, золотые и серебряные украшения. О чём свидетельствуют такие погребения?
Ответ: у древних египтян существовала вера в загробную жизнь.
Вера в загробную жизнь свидетельствует о наличии религиозных верований. Религия – вера в сверхъестественное. В Египте религия появилась в первобытное время. Изначально люди поклонялись животным: львам, собакам, коршуну, соколу, крокодилам, лягушкам, змеям, жукам. Постепенно тотемные животные трансформируются в образ богов. В Древнем Египте было много богов. Существует исторический термин «политеизм», который переводится с древнегреческого языка как многобожие. Для поклонения богам египтяне строили храмы, которые считались жилищем богов. Входить в храм имели право только жрецы- служители храма. Жрецы носили одежду из белого льна, сандалии (что отличало их от прочих египтян), соблюдали ритуальную чистоту одежды и тела, брили волосы на теле и голове. Презентация. Слайд 5.
Учитель информатики. На уроке мы с вами продолжим работу с текстовым редактором MS Word. Откройте Папку «Боги Древнего Египта» на рабочем столе ваших компьютеров. В ней найдите документ «Рабочая тетрадь ученика 5 класса». Откройте его. Запишите тему урока. Приложение №1. 
Сегодня вы научитесь создавать, форматировать и редактировать таблицы в документе Word. Таблицы – это удобный способ организации, представления и оформления одинаковых по структуре данных. В Word таблица – это структура, состоящая из прямоугольных блоков, называемых ячейками, объединенных в строки и столбцы. В ячейке могут находиться текст, числа и графические элементы. Столбец – это вертикальный набор ячеек в таблице. Строка – это горизонтальный набор ячеек. Презентация. Слайд 6. 

Создайте в вашем документе «Боги Древнего Египта» таблицу 1 по алгоритму, который есть в раздаточном материале у вас на столах. Приложение №2.
Заполните таблицу по образцу, который перед вами на экране в презентации. Презентация. Слайд 7.
Ребята в таблицу записывают исторические термины и их определения: религия, политеизм, храм, жрецы.
Учитель истории. Сегодня на уроке мы с вами познакомимся с главными богами Древнего Египта, узнаем, как их изображали и каким занятиям, искусствам они покровительствовали.

Включается видеофильм «Боги Древнего Египта»
Физкультминутка
Разминка для шеи спины и рук
	Дышим носом глубоко,

Дышим носом глубоко,

Поднимаемся легко. (Приседания)

Наклоняемся вперёд,

Прогибаемся назад,

Как деревья ветер гнёт,

Так качаемся мы в лад. (Наклоны)
	Головой теперь покрутим -

Так мы лучше думать будем.

Поворот и поворот,

А потом наоборот. (Вращения головой)

Встанем, дети, на носочки, (Потягивания)
На зарядке ставим точку.


Зарядка для глаз

1. Несколько раз широко раскройте глаза и рот.

2. Закройте глаза и попробуйте в воздухе кончиком носа писать разные слова или буквы, что именно не важно (1-2 минуты). 

3. Совершите вращение глазами вначале по часовой стрелке, затем против (5-6 раз). 

Работа с таблицами в текстовом редакторе MS Word
Учитель информатики. Создайте по алгоритму таблицу 2, в которой 4 столбца и 8 строк. Запишите заголовки столбцов в первую строку таблицы. Презентация. Слайд 8.
Заполнять таблицу будем, используя справочный материал. Откройте документ «Справка» Здесь вы видите список богов. Найдите в этом списке бога по имени ТОТ. Выделите и скопируйте. Откройте документ «Боги Древнего Египта», установите курсор в ячейке «Имя бога», кликните по кнопке «вставить». Вспомните из фильма, чему покровительствовал бог, найдите ответ в справочном материале, скопируйте и вставьте в соответствующую ячейку таблицы. Посмотрите на экран у доски. Перед вами изображение бога. Найдите в справочном материале и вставьте в таблицу в колонку «изображение». Таким образом вы должны внести в таблицу информацию о 7 богах. Четвёртый столбец не заполняем – это будет домашним заданием. Приложение №3. Презентация. Слайд 8-9
А сейчас оформим таблицы. Внимательно смотрите на мультимедийный экран и повторяйте все мои действия на ваших компьютерах.
Чтобы выделить всю таблицу или ее часть нужно провести по ячейкам мышью с нажатой левой клавишей или в меню Таблица подобрать нужную опцию выделения. 

Для изменения ширины столбца установите курсор мыши на линию разделения столбцов (при этом курсор привет вид двунаправленной стрелки). Нажмите левую клавишу мыши и в таком состоянии передвиньте ее вместе с линией на нужное место. Аналогично можно менять высоту ячеек. 

Чтобы установить оптимальную ширину столбцов поставьте курсор в любое место таблицы, в меню Таблица щелкните на строке Выделить таблицу, затем снова откройте меню Таблица, далее щелкните на строке Автоподбор и нажмите Автоподбор по содержимому. При этом ширина столбцов будет установлена в зависимости от длины текста в ячейках. Сохраните этот документ в личной папке под именем Боги Древнего Египта с помощью команды [Файл-Сохранить как…]
Учитель истории.  Давайте проверим правильность ваших ответов. Презентация. Слайды 10-12. 
Закрепление изученного на уроке

Беседа по вопросам.
Учитель истории:
1. Посмотрите на экран и скажите, кто лишний. Аргументируйте свой ответ.

Презентация. Слайд 13.
2. Кто изображён на слайде? Презентация. Слайд 14.
Учитель информатики:
3. Назовите выделенный в таблице объект. Презентация. Слайд 15.
Итог урока
Учитель истории. Сегодня на уроке мы открыли для себя мир древнеегипетских богов, систематизировав информацию о них таблицах текстового редактора MS Word. На следующем занятии мы продолжим разговор о религии Древнего Египта, узнаем о вере египтян в загробную жизнь.
Учитель информатики. Мы закрепили практические навыки работы с текстовым редактором MS Word, а также  научились вставлять в документ таблицы, вводить в них текст, ориентировать текст в колонках, менять ширину столбцов таблицы.
Домашнее задание 
Дома вы должны будете дописать в оставшийся столбец таблицы «Боги Древнего Египта» описание внешности бога, используя §10 учебника по истории Древнего мира А.А. Вигасина. 
Рефлексия
· Какой из моментов урока  оказался самым трудным, какой – самым легким? Почему?

· С какими заданиями вы не смогли сразу справиться  и почему?
И напоследок. Надеемся, вы помните о суде Осириса, который взвешивал на своих весах поступки человека. Сейчас вы станете участниками импровизированного суда. Перед вами лежат фигурки богов. Возьмите их и, если вы довольны своей работой на уроке (узнали новое, вам было интересно), то положите фигурку на правую чашу весов. А если считаете, что вы работали на уроке не в полную силу, многое для вас осталось не ясным, положите фигурку на левую чашу весов.
Выставление оценок
Учитель истории. "Ма-а-салама!" Так говорят в Египте, когда прощаются друг с другом и со своими гостями

Учитель информатики: Мы тоже прощаемся с вами. Спасибо за урок.

Использованная литература Приложение№4
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