Великая Победа над фашизмом, одержанная нашей страной, – это знаменательное событие помогли и вынесли на своих плечах люди тыла ― старики, женщины да дети. Великие жертвы были положены народом, во многом отказывавшем себе во имя победы. В последние годы наблюдается всё более пристальное внимание к изучению вклада советского тыла в годы Великой Отечественной войны.   
Актуальность данной темы на современном историческом этапе заключается в новых взглядах на события Великой Отечественной войны, а именно в историческом осмыслении всех героических событий, в уточнении многих деталей боевых и трудовых подвигов. В истории современных войн не было другого примера, когда одна из воюющих сторон, понесшая огромный урон, могла бы уже в годы войны разрешать задачи восстановления сельского хозяйства. Преданность Родине и самоотверженный труд сибиряков   были продемонстрированы в эти годы лихолетья.
 Инсценировка военных посиделок как нельзя лучше восстанавливает атмосферу того  тревожного времени, когда наши люди, патриоты своей Родины умели мобилизовать все силы для отпора врагу всеми имеющимися средствами. Женщины и дети  внесли свой вклад - моральную поддержку воинам Красной Армии и отсылкой на фронт теплых и необходимых вещей  для  наших мужчин. Это был коллективный труд, вкладывающих позитивную энергетику людей, уверовавших в неминуемую Победу. 
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