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Тезисы к презентации Тема: Физкультурные праздники и развлечения как эффективные формы физкультурно-оздоровительной работы

В настоящее время существует проблема общей ослабленности здоровья поступающих в детский сад воспитанников. Это связано с высоким уровнем соматических заболеваний у детей и со снижением иммунитета. Поэтому сохранение и укрепление здоровья – одна из главных стратегических задач дошкольного воспитания. Уже в дошкольном возрасте возникает необходимость формировать у детей активную позицию, направленную на укрепление и сохранение своего здоровья, которая воследствии стала бы потребностью, привычкой, элементарным навыком.

 Одним из приоритетных направлений в деятельности МКДОУ « Кетовского детского сада общеразвивающего вида №3» является физкультурно-оздоровительная работа.

Решая оздоровительные задачи, коллектив детского сада организует разностороннюю деятельность, направленную на сохранение здоровья детей.

Педагогический коллектив детского сада понимает важность и нужность всех оздоровительных мероприятий, которые проводятся у нас с детьми. Это закаливающие процедуры, утренняя гимнастика, гимнастика после сна, физкульминутки, подвижные игры, дни «здоровья», физкультурные праздники и развлечения, непосредственно-образовательная деятельность по физической культуре.

Одна из наиболее эффективных форм работы с детьми физкультурно-оздоровительной направленности является физкультурные праздники и развлечения.  
 Целью таких праздников является развитие  у детей ловкости, быстроты, 
создание  радостного настроения у детей, воспитание у детей дружеских чувств, сопереживание успехам и неудачам товарищей, справедливости, уважительного отношения друг к другу.
Физкультурные праздники и развлечения - эффективная форма внедрения физической культуры в режим детского сада
Растить детей здоровыми, сильными, эмоциональными - задача каждого дошкольного учреждения.
