Тезисы по теме урока «Михаил Шаньгин. Писатель. Публицист. Гуманист»
    Данный урок построен на изучении  малоизвестных страниц творчества зауральского автора Михаила Леонтьевича Шаньгина. В курсе истории учащиеся впервые сталкиваются с феноменом сталинских репрессий в 9 классе при изучении тем, связанных с формированием тоталитарной системы в СССР, а затем углубляют свои знания по данной проблематике на уроках истории в 11 классе. В курсе литературы проводится обзорная лекция  по теме политических репрессий, данный материал также используется при изучении творчества Н.А. Заболоцкого, В.Т. Шаламова, А.И. Солженицына.

    Однако изучение сталинских репрессий только в рамках творчества этих авторов недостаточно для глубокого и неформального понимания учащимися этой сложной, неоднозначной и трагичной страницы в истории нашей страны.  Привлечь учащихся к изучению краеведческого материала, научить их критически  осмысливать историческое прошлое своего народа, привить чувство гражданской ответственности и убеждение в необходимости сохранения памяти о жертвах сталинских репрессий  представляется возможным только при условии изучения литературы родного края.  Перед уроком по творчеству М.Л. Шаньгина была проведена подготовительная работа: встреча с автором, беседа о жизни и творчестве, знакомство с архивными материалами, изучение лирических и прозаических произведений писателя.

    Урок построен как лекция с элементами беседы, которая включает преимущественно нравственно ориентированные вопросы, вызывающие у учащихся желание вести диалог. На уроке большое внимание уделяется работе с текстами произведений М.Л. Шаньгина, что способствует формированию у учащихся навыков извлечения необходимой информации, а также живое слово писателя эмоционально воздействует на читателя и побуждает к размышлению.    В заключительной части урока учащимся предлагается выразить эмоции, чувства и мысли, возникшие у них в стихотворной форме.
