
Актуальность работы с бумагой в школьных условиях  связана с постоянной необходимостью самостоятельного оформления залов  к праздникам. 


Бумажные украшения рациональны, эстетичны и быстро достигают необходимого эффекта, например при  украшении школьных интерьеров к разнообразным праздникам. Опережающее изучение  в 8 классе темы , связанной  с бумажным дизайном: оригами, бумажной пластикой  и малоизвестной у нас техники квиллинга ― скручивания бумаги, необходим для дальнейших  занятий  по архитектурному моделированию.


Изучение заданной темы стремительно (в течение  одного урока) проходит в несколько этапов. Урок ― мастер класс. Учащиеся организованны по группам (4-5 человек). На первом этапе учащиеся изучают теоретически материал, консультанты заранее готовят для урока защиту проектов по своим разделам  (создают наглядный материал к уроку) и успешно защищают свои проекты, т.е.   знакомят своих одноклассников  с исторической справкой  изучаемых  технологий работы с бумагой и наглядной методикой сворачивания, складывания, скручивания бумаги. Материалы дополнительных знаний о работе с бумагой размещен в приложениях. 


На втором этапе немаловажно использование разноуровнего задания, которое вносит в урок игровые элементы – обучающимся предлагается открытая  лотерея  выбора и выполнения задания.

Выбор задания:

· оригами,

· бумажная пластика,

· квиллинг.

Способ выполнения:

· самостоятельно,

· с помощью учителя, консультанта,

· коллективно.


Третий этап ― самореализации, во время которой звучит релаксирующая музыка.

Четвертый этап  рефлексия ― выставка работ с пожеланиями и комментариями.

Самооценка ― приклеивание  на правом краю рабочего цветных бумажных скотчей: 

1. ярко розовый ― доволен уроком и своей работой («5») , 

2. ярко зеленый ― у меня еще не все получается, но мне понравилось («4»);

3. ярко желтый ― я не успел, но старался («3»)
