Пояснительная записка
На конкурс Медиа-уроков я представляю урок по обществознанию в 10 классе на тему «Выборы в Лесную думу» как одну из возможных форм моделирования избирательного процесса.

Форма урока: деловая игра.

Мной была выбрана  данная форма, потому что  в своей работе я часто использую деловые и ролевые игры и в средней, и в старшей школе, считая это продуктивным способом организации познавательной деятельности учащихся. Игра способствует лучшему усвоению материала и, в конечном итоге, повышает интерес к предмету. Ученик должен «проживать» ту или иную ситуацию, тогда он полнее и чётче осознает её смысл и направленность. Игра на уроках обществознания в старшей школе имеет свои неповторимые особенности. Во-первых, в силу возраста большинство старшеклассников считают этот вид деятельности недостойным их внимания, но поиграть-то хочется. Во-вторых, проигрывание ситуаций происходит уже с позиции накопленного социального и обыденного опыта, но не совершенного, способного корректироваться и меняться. И, в-третьих, игра позволяет расширить область общения, вывести его на неординарный психо-эмоциональный уровень, способствует раскрытию талантов, создаёт ситуацию успеха.

Тип урока: игровое моделирование выборов в законодательный орган власти (нестандартный, сказочный).

Образовательный продукт: предвыборные слоганы, предвыборные агитационные листовки, портреты кандидатов, словесные характеристики кандидатов, бюллетени для голосования.

Для данного урока я использовала следующее оборудование: ватманы, маркеры, краски, кисточки, бюллетени для голосования, компьютер, доска, агитационные плакаты, урны для голосования.
Подготовительная работа.

Учащиеся были заранее разбиты на группы, им была сообщена тема урока, форма проведения, номер избирательного участка и имена кандидатов, которых они должны будут представить. Для этого им надо будет подготовить характеристики кандидатов и  агитационный материал, обязательное  использование ИКТ для пиар-проектов. 

Место урока в системе преподавания курса обществознания за 10 класс: практическое занятие по теме «Избирательная система. Типы избирательных систем. Многопартийность. Политические партии и движения, их классификация. Роль партий и движений в современной России. Законодательное регулирование деятельности партий в Российской Федерации». Время занятия – 45 минут.
Методы и технологии урока:

-словесный;

-наглядно-иллюстративный;

-использование информационно-коммуникативных технологий;

-игровая технология.

ФОПД:
-групповая;
-индивидуальная;

Данное занятие можно использовать и в рамках элективного курса «Избирательное право и избирательный процесс».
Результативность таких занятий очевидна:

-повышается успеваемость по предмету, совершенствуется речь учащихся, ответы становятся глубокими, с собственной точкой зрения;

-меняются взаимоотношения в классном коллективе, они становятся доверительнее, дети внимательнее относятся к мнению товарища, которого недавно для себя «открыли»;

-повышается интерес к предмету, ребята уже ждут таких занятий, готовы взять на себя процесс подготовки и организации игры, просматривают литературу, предлагают свои варианты.

Данная форма занятий - это благодатная почва для реализации творческого потенциала педагога и учащихся. К тому же 2011 и 2012годы – это годы выборов, поэтому данный урок как нельзя кстати.
