      Я (слайд) родилась в 1976 году  Казахстане Кустанайской области Кустанайского района в поселке Кировка, в многодетной семье.(слайд) Отец Гаан Карл Карлович, необыкновенно начитанный, думающий и остроумный ,и Анжелина Петровна –  мудрая, работящая женщина создали семью, которая по нашим детским наблюдениям, отличалась от всех других в селе. Главное отличие заключалась  в том, что нам уделяли достаточно много внимания, выписывали все существующие детские журналы и газеты. Отец насколько позволяло время, сам занимался нашим досугом: развлекательные поездки, обсуждение книг, политических событий и даже организовывал игры во дворе нашего дома, куда собирались дети со всего села.                                                                

     Как все дети ходила в детский сад, с 1983-1993(слайд) год училась в школе. После окончания школы  два года работала в детском саду в своем родном селе. (слайд)   В 1995 году поступила в Рудненский педагогический колледж им. Ибрая Алтынсарина  на школьное отделение по специальности «Преподавание в начальных классах». Почему я выбрала профессию педагога?

Во-первых, я очень люблю детей, и я всегда знала, что моя профессия будет связанна с детьми. 

      Вторая  причина связана с  нашими родителями. Они были людьми простыми, но жизнь их сложилась так, что им пришлось много работать, а специальное образование получить не удалось, и поэтому они очень хотели, чтобы их дети  были образованными. Вспоминая детство, я помню, с каким уважением родители относились к учителям. Мы, приходя из школы, бурно обсуждали дома все проблемы, возникающие в школе. Если ситуация была связана с педагогами, родители нам говорили: «Учитель всегда прав!».  Авторитет учителя в нашей семье был всегда непререкаем.

     Окончательно на мое решение повлияло  то, что две мои сестры тоже стали учителями.(слайд)Одна к тому времени уже закончила  и получила   педагогическое образование, а вторая ещё училась. Конечно, без поддержки старшей сестры и  её советов мне было бы сложней. Она и сейчас помогает мне и поддерживает меня во всем. Так у нас сложилась педагогическая династия!

 (слайд)  В 2003-2005 году я работала  в Кировской малокомплектной школе, учителем начальных классов. (слайд) В 2006 году я с семьей переехала в Россию, родила сына, а в 2008 году вышла на работу в «Наркологический реабилитационный центр» инструктором ЛФК. (слайд)  В 2009 году меня пригласили в Новопетропавловскую СОШ работать учителем физкультуры. (слайд)  Были сомнения, казалось, что я не смогу дать детям то, что может дать педагог со специальным  образованием. Но желание работать с детьми оказалось сильнее страха.  И вот я работаю второй год, и сегодня  точно знаю - буду работать учителем физкультуры. В моих планах в этом году поступить в Шадринский педагогический институт, и получить высшее образование по специальности.

    Работая второй год учителем физкультуры, (слайд)   я всегда вспоминаю своего школьного учителя физкультуры Ташлыкова Владимира Семеновича, человека высококвалифицированного, который очень любил свою работу и детей. Он до сих пор является для меня примером.

     Моё хобби-волейбол! (слайд)  Увлекаться этим занятием я стала ещё в детстве, ходила на тренировки, ездила на спортивные школьные соревнования, а когда здесь появилась такая возможность заняться волейболом вплотную, да ещё и детям преподавать, я была этому очень рада. Кроме того волейбол эта хорошая  возможность общения, и возможность  активно отдохнуть.                                                                                                                            

    Как я и ожидала в школе я встретилась не только с интересными людьми , но и с серьезными проблемами. Одна из таких проблем побудила меня серьезно поработать над темой: (слайд)   «Особенности преподавания третьего часа физкультуры с оздоровительной направленностью». 

    К тому же в последние годы отмечается ухудшение состояния здоровья школьников  общеобразовательной школы и эти процессы год от года прогрессируют, что ещё и усугубляется чрезмерной учебной нагрузкой. Хронический дефицит двигательной активности, экология тормозят их нормальное физическое развитие и угрожают их здоровью. За последние годы более чем в 2 раза увеличилось число хронически больных детей и количество детей «группы риска».                        

                      Один из путей выхода из кризисной ситуации - разработка инновационных подходов к физкультурному воспитанию и использование комплекса оздоровительных мероприятий, что можно успешно реализовать в режиме третьего (оздоровительного) урока физической культуры в неделю. Такой подход позволит эффективно и более индивидуализировано проводить оздоровительную работу с учащимися школьного возраста.          

             Формирование содержания третьего урока путем механического расширения материала существующих программ по физическому воспитанию, перенасыщенных элементами разных видов спорта, не позволяет эффективно осуществлять оздоровительную работу. Дополнительная физическая нагрузка на фоне интенсивной учебной деятельности может усугубить негативные тенденции. Опираясь на эти подходы я  разработала содержание третьего часа физической культуры с оздоровительной направленностью,  составила рабочие программы . (слайд)  
Считаю, что  третий урок физической культуры позволяет решить следующие проблемы: (слайд)  
1. Снизить негативные последствия учебной нагрузки;
2. Укрепить здоровье учащихся; 
3. Увеличить уровень двигательной активности;
4. Обучить школьников основам знаний по методике самостоятельных занятий оздоровительными физическими упражнениями; 
5. Повысить уровень сформированности качеств личности школьников, что будет способствовать успешности их адаптации в обществе. 
           При организации учебной деятельности я слежу за тем, чтобы у детей были строго дозированные физические нагрузки. Использую методики чередования интенсивности и релаксации в обучении. Нагрузки даются с учётом возрастных особенностей учащихся.  Для детей очень важен благоприятный эмоциональный настрой, поэтому  часто урок я начинаю с метода «Улыбка» (слайд), прося детей изобразить на лице улыбку, дети практически сразу начинают смеяться и настроение сразу у всех улучшается. 

    Главное в моей работе – это все-же здоровье ученика. Я стараюсь привить знания ребёнку в умении самостоятельно защищать себя от стрессов, обид, оскорблений, обучение его средствам психологической защиты. И не допускаю чрезмерной изнуряющей физической, эмоциональной, интеллектуальной нагрузки при освоении учебного материала на своих уроках. При обеспечение такого подхода к образовательному процессу, который гарантировал бы поддержание  только благоприятного морально-психологического климата в коллективе.
   На каждом уроке  использую(слайд) дыхательные упражнения, стараюсь сочетать нагрузки с восстановлением, при возможности уроки проводятся на свежем воздухе. (слайд)  
     Создавать систему мотивации учащихся на сохранение и укрепление здоровья позволяют беседы, проводимые на уроке: «Для чего нужна физкультура», «Если хочешь быть здоров - закаляйся», «Что такое  ЗОЖ» 

На каждом уроке стараюсь осуществить индивидуально-дифференцированный подход. Это может проявиться  в организации  работы учащихся  в индивидуальном темпе,      в возможности ребенка обратиться за помощью в любую минуту. Отсутствие страха, напряженности у учащихся для меня важный показатель в работе. Дети на уроке высказывают свое мнение и аргументируют его.

     На третьем уроке физической культуры  я использую различные упражнения.(слайд)
1. Гимнастика  для профилактики нарушения осанки 

2. Общеразвивающие упражнения 

3. Дыхательная гимнастика  
4. Самомассаж 

5. Упражнение для психорегуляции       

6. Гимнастика для глаз. 

7. Упражнения на внимание 

        Для отслеживания физического развития  и состояния здоровья обучающихся с 2010 года в школе на обучающихся 2-3 классов введены «Паспорта здоровья».(слайд)  Кроме того «Паспорт здоровья» позволит отследить снижение (или увеличение)  заболеваемости детей, охват детей спортивными секциями, профилактическую систему работы  с обучающимися.

     По сравнению с предыдущим годом по итогам 2009-2010 учебного года существенно снизилось количество детей  переболевших простудными заболеваниями  с 10360 часов до 6664. Я думаю, что уроки физкультуры сыграли в этом не последнюю роль.

         Движение — непременное условие существования живого организма и поддержания его биологических связей с внешней средой. Выполнение физических упражнений вызывает ответные реакции всего организма, оказывает общеукрепляющее действие, поэтому лечебную физкультуру справедливо считают методом активной функциональной терапии. Для  большинства детей физические упражнения являются средством лечебной терапии, способным положительно влиять на их развитие. Вместе с тем занятия лечебной физкультурой служат и физическому воспитанию, развивают у детей активность, настойчивость, координацию, выносливость и другие физические качества и двигательные навыки, способствуют соблюдению гигиенических правил.

