      Одна из самых острых проблем нашего времени – проблема трудоустройства. Поэтому очень важно своевременно подготовить обучающихся к решению этой проблемы.

      Внеклассное мероприятие «Раз, два, три, четыре, пять … идем искать» преследует цель: сформировать у обучающихся представления об этапах процесса трудоустройства. 

      В ходе мероприятия будущие выпускники получат много полезной и нужной информации. Узнают о том, где можно получить информацию о рабочих местах, как анализировать текст объявлений о вакансиях, какие документы должны быть подготовлены для трудоустройства.

      Значительную роль в современной жизни играют резюме и портфолио. Поэтому важно знать, каким должно быть содержание этих документов и как правильно их составлять.

      В ходе разговора обучающиеся получат полезные советы о том, как вести себя во время первого собеседования, чтобы произвести хорошее впечатление на работодателя.

      Нет сомнений в том, что вся эта полезная информация поможет будущим выпускникам сделать правильный выбор и найти достойную работу.     

