Процесс формирования экологической культуры у детей сложен и проблематичен, поскольку он зависит не только от экологического воспитания детей, но и от реальной обстановки.
Можно сказать, что экологическая культура берет свое начало с самого рождения ребенка, а развивается на протяжении всей жизни человека.
На этапе дошкольного детства ребенок накапливает представления о разных формах жизни, то есть, у него формируется первоосновы экологического мышления, сознания, закладываются начальные элементы экологической культуры.
Целью экологического образования в дошкольном возрасте является становление у детей научно - познавательного, эмоционального, нравственного, практически-деятельного отношения к окружающей среде. Любовь к природе и заботливое отношение к ней закладывается в детской душе только в том случае, если ребенок ежедневно видит примеры внимательного и заботливого отношения к природе со стороны взрослых, именно они личным примером демонстрируют детям правильное отношение к природе.
В своей работе я стараюсь использовать разные методы и формы приобщения детей к экологической культуре. Наиболее интересной и эффективной формой в системе работы по формированию основ  экологической культуры дошкольников я считаю проведение совместных с родителями социально значимых акций под общим названием «Земля - наш общий дом!». 

Целью проведения экологических акций является формирование разумного ограничения потребностей в сохранении окружающей среды, закрепление норм поведения в природе, пропаганда экологических идей среди семей воспитанников.

Акции проводятся ежегодно с сентября по июнь месяц, в соответствии с календарем экологических дней, праздников и событий, имеющих общественное значение.

Любая экологическая акция включает в себя следующие этапы: подготовительный, познавательно – исследовательский, практической деятельности, подведение итогов
Считаю, что одним из условий успешного воспитания экологической культуры, является работа не только с детьми, но и с их родителями. Потому что, именно семья оказывает огромное влияние на формирование у ребенка экологической культуры. В своей работе по приобщению детей к истокам экологической культуры я отвожу большую роль к сотрудничеству с родителями, что способствует воспитанию у детей осознанного и бережного отношения к природе, к окружающему миру, что составляет основу экологической культуры.
Взаимодействие человека с природой чрезвычайно актуальная проблема современности. Проблема взаимодействия человека и природы, а так же взаимодействие человеческого общества на окружающую среду стала очень острой и приняла огромные масштабы в последнее время. Планету может спасти лишь деятельность людей, совершаемая на основе глубокого понимания законов природы. И если люди в ближайшем будущем не научатся бережно относиться к природе, они погубят себя. А для того, чтобы это не случилось надо воспитывать экологическую культуру с детства, когда   усвоение основ экологической культуры наиболее продуктивны, так как ребенок воспринимает природу очень эмоционально, и все приобретенные знание могут в дальнейшем преобразоваться в прочие убеждения

