 «Сделай свой выбор»
(По профилактике  употребления психотропных веществ)
                                                                                                                                              Человек часто сам себе                   

                                                        злейший враг.  
                                                                             Цицерон
Цели и задачи:
1. Пропаганда здорового образа жизни, забота об укреплении и сохранении здоровья учащихся.
2. Развитие кругозора и творческих способностей учащихся.
3. Профилактика употребления психотропных веществ.
4. Формирование потребностей в разумном 

досуге и организация их реализации.

5. Формирование высокой культуры личности, 

   гражданской позиции.
Включается видеосюжет из программы 

«Криминальная Россия»

1Ведущий:
Радость и счастье, здоровье и долголетие – всё это необходимо каждому человеку. Всего этого мы желаем  своим родным и близким, друзьям и знакомым, собственным детям и ученикам. Радуемся окружающей нас природе: зелёной траве, покрытому белым снегом полю. Радуемся всему, что вызывает приятные эмоции, и возмущаемся, негодуем, встречаясь с тем, что мешает жизни, губит природу, плоды человеческой деятельности.

Кто-то прошёл по траве, вспаханному, засеянному полю – остался след. Второй, третий раз – образовалась тропинка, затем дорога. Пройдёт время, и там, простиралось поле, будет широкая магистраль… Аналогичное действие на организм приём безобидных, на первый взгляд, слабоалкогольных напитков, вдыхание табачного дыма, введение наркотических веществ, обладающих свойствами вызывать привыкание – так называемую алкогольную, наркотическую или токсическую зависимость.

Алкоголь, табак и курение – три головы одного чудовища, которое приобретает страшную власть над людьми, особенно над детьми и подростками. Чтобы победить его, в первую очередь, нужна профилактика.
2Ведущий:
 Сегодня мы проводим научно-практическую конференцию, которая посвящается профилактике употребления психотропных веществ «Сделай свой выбор». Эпиграфом нашего разговора мы выбрали слова древнего философа Цицерона: «Человек иногда сам себе вредит».

В работе нашей конференции сегодня принимают участие историки, медики, статисты, юристы.
Несмотря на достижения современной науки и медицины, бороться с вредными привычками: с табакокурением, алкогольной и наркотической зависимостью очень и очень нелегко, так как они имеют глубокие корни, история их появления уходит в далёкую древность…

Для выступления приглашаются историки, которые нам поведают о возникновении, появлении вредных привычек.

1Историк:
(Из истории курения табака).

Курение известно с древнейших времён. В трудах древнегреческих историков имеются сведения о том, что скифы вдыхали дым сжигаемых растений, содержащих различные одурманивающие вещества. В древней китайской литературе можно найти свидетельства о курении табака. Изображение трубок сохранилось на старых индийских картинах. Курение табака имело место и в ряде стран Азии. Однако большинство народов долгое время ничего не знали о табаке и прекрасно обходились без него.

Широкое распространение табака началось после открытия Колумбом Америки в 1492 году. Высадившись на острове, матросы Колумба с удивлением наблюдали, как индейцы туго сворачивают листья какого-то растения, поджигают их и втягивают в себя дым из тлеющих листьев. Эти свёртки местные жители называли «Табако» и «Сигаро». В знак приветствия  и выражения дружбы индейцы предложили Колумбу и его спутникам сухие листья табака.

Таким образом, испанские матросы стали первыми курящими европейцами.

Историки утверждают, что на Руси табак появился во времена Ивана Грозного. Это «чёртово» зелье завезли английские купцы. Поначалу курение в России сурово преследовалось. Царь Михаил Романов в 1633 году издал указ, запрещавший курение, а торговцев приговаривали к смертной казни.

Отменил запрет на курение Пётр Первый, который сам пристрастился к этой привычке на корабельных верфях Голландии. Пётр Первый разрешил продажу табака в России, установив при этом пошлину в пользу государства. С той поры в России стал культивироваться табак. При Екатерине Второй в Крыму были целые табачные плантации.

К концу 18 века в мире уже не было страны, куда бы не проник табак. Развивалась новая промышленность – табачная. Папиросы и сигареты находили всё больший спрос. Вредная привычка курить прочно вошла в быт.

2Ведущий:

Однако случаи тяжёлого отравления табаком вызывали гонения на курильщиков в разных странах. В Англии в 16 веке приговаривали к смертной казни. Особенно нетерпимо к курению  табака относилась церковь. В Испании от церкви отлучали католиков, которые курили и нюхали табак, а несколько монахов в 1692 году даже за это были заживо замурованы в стену. В Турции в начале 17 века за курение сажали на кол, В Персии вырывали ноздри, а торговцев табаком сжигали на костре.

Второй головой адского чудовища является алкоголь…  

 2Историк:

(Из истории возникновения алкоголя).

Со вкусом и действием алкогольных напитков человек познакомился примерно за 8 тысяч лет до н.э. Считается, что это было на берегах Средиземного моря. Древние греки были знакомы с опьяняющим действием кобыльего молока. Римляне знали технологию приготовления вина. В Египте впервые сварили пиво.

Уже тогда любителей хмельного в народе называли «обузус» - т.е. пьяница, откуда и произошло слово «обуза».

Росло число любителей горячительных напитков, а параллельно и число тяжких последствий.

Царь Иван4 завёл царёвы кабаки, где шла торговля спиртными напитками. Наряду с ростом доходов государства за счёт продажи спиртных напитков, росли и беды, порождённые алкоголизмом. Тогда  и появились поговорки:

- Много вина пить – беде быть;

- Вино любишь – сам себя погубишь;

- Гулянки да пирушки оставят без полушки.

Пьянство приняло широкий размах, и уже царю-реформатору Петру Первому оно стало большой помехой в выполнении его замыслов по преобразованию России.

Однако все принятые меры не решали вопроса. Пьянство принимало угрожающие размеры. Против него подняла свой голос медицина.

2Ведущий:

Люди познали горечь пьянства и повели жестокую борьбу с ним. В Древней Греции в спартанской деревне спаивали рабов и демонстрировали их молодёжи, как наглядный пример омерзительности пьянства. Женщинам вообще запрещалось употребление вина, а мужчинам – до наступления 30-летнего возраста. Мужчина имел право лишить женщину жизни, если она оказывалась нетрезвой.

В мусульманских странах «Коран» запрещал употребление спиртных. В Египте и Китае злостные пьяницы подвергались смертной казни. В Англии злостным пьяницам надевали грязные одежды и водили по улицам.
В России Пётр-1 по-своему повёл борьбу с этим злом. По его указу была отлита медаль весом в 6кг. на цепи с металлическим ошейником. На ней была выбита надпись «За пьянство». Такой наградой царь жаловал алкоголиков со строгим приказом носить её «дённо» и «нощно».

В древности мудрецы говорили, что вино придаёт каждому, кто его пьёт 4 качества: вначале человек становится похожим на павлина, он пыжится, движения его величавы; затем он приобретает характер обезьяны и начинает со всеми шутить и заигрывать; далее он уподобляется льву и становится самонадеянным, гордым, уверенным в своих силах; в заключении он превращается в свинью и подобно ей валяется в грязи.

Не менее опасное зло таят в себе наркомания и токсикомания…

3Историк:    

(Из истории появления наркомании).
Истории не известно, кто первый попробовал наркотики, но употреблять их начали очень и очень давно. Например, перед тем, как идти в бой, древние воины съедали грибы определённого вида и становились безумно храбрыми. В те далёкие времена люди были мудры. Они знали, что наркотики вызывали необычное состояние духа, и поэтому право использовать их имели лишь некоторые – вожди племён, шаманы, жрецы. А простые люди, рискнувшие попробовать наркотик, подвергались суровому, а иногда – смертельному наказанию.
Известна легенда о персидском военачальнике, который готовил будущих страшных убийц, одурманивая их наркотиком и внушая, что такие прекрасные грёзы ждут их после смерти в раю. Но большинство правителей разных стран мира защищали своих подданных от наркотиков, и поступали совершенно правильно, ведь наркомания – один из самых страшных, вредных, опасных для здоровья человеческий порок.

Что же такое наркомания? «Нарке» на древнегреческом языке означает «оцепенение, неподвижность, беспамятство». Дело в том, что при употреблении наркотических веществ человек ощущает удовольствие, комфорт, мнимое улучшение состояния. Но оказывается, в тот момент, когда человек только начинает всё это ощущать, он уже болен, болен наркоманией.

4Историк: 

(Об истории токсикомании).

 В последнее время появилось много людей, которые употребляют не только наркотики , но и вдыхают различные отравляющие вещества. Это разные растворители, краски, средства  для уничтожения насекомых.
При вдыхании паров этих веществ у человека возникает обморочное состояние и галлюцинации, при более продолжительном вдыхании может наступить смерть.

Причина распространения токсикомании – стремление к состоянию опьянения. Желание «забалдеть», «испытать кайф» и отсутствие возможности достать настоящий наркотик приводит подростка в бабушкину аптеку, где он начинает пробовать подряд все лекарства или того хуже покупает в хозяйственном магазине химикалии и экспериментирует с ними.

Бороться с токсикоманией гораздо труднее, чем с наркоманией, так как очень сложно опереться на закон. Ведь вещества, вызывающие токсикоманию, намного доступнее населению, в том числе несовершеннолетним. Вещества различного рода, к которым относятся некоторые лекарства, а также препараты бытовой и промышленной химии свободно продаются всем.
1Ведущий:
О вреде курения, алкоголя, наркомании сказано немало. Однако беспокойство учёных и врачей, вызванное распространением этих пагубных привычек, растёт, так как пока ещё значительное число людей  не считает курение, употребление алкоголя вредным для здоровья.
А что же на самом деле?

Какое влияние на организм, особенно детский, подростковый, оказывает употребление алкоголя, курения? Как эти вредные привычки сказываются на здоровье человека? Какой ущерб они приносят не только тому, кто этим занимается, но и окружающим людям?

На эти и другие вопросы нам ответит фельдшер Рижской амбулатории.
Медик (рассказывает о положении дел по данной проблеме в нашем селе, районе, области).

-Органы дыхания алкоголиков и пьющих подвергаются заболеваниям в 3-4 раза чаще, чем непьющих;

- Уровень онкологических заболеваний у пьющих выше на 12% по сравнению с непьющими людьми;

- Каждая тысяча тонн выкуренного табака приводит к 650 смертям в год;

- В России за последние 10 лет от рака умерло 3 миллиона человек (у одной трети из них причиной рака было курение);
- Курящие школьники, студенты более рассеяны, успеваемость у них снижена. Точность сложения цифр уменьшается в 5,5 раз, а объём памяти в 4,5 раза.

- Курящие подростки отстают в росте на 3-5 см.

- Сегодня на учёте в подростковом кабинете с алкогольной и наркотической зависимостью при областном наркологическом диспансере стоит 1518 человек, но считается, что страдающих этим недугом в разы больше;

- В городе Шадринске зарегистрировано 260 ВИЧ – инфицированных человек. 

Алкоголизм сокращает продолжительность жизни мужчин, которая на 10-12 лет ниже, чем у женщин.
Алкоголизм – причина разводов, в России отмечается в 40% случаев.

Алкоголь циркулирует в организме человека до полного разложения. Этот процесс длится до 2 недель и после разового приёма. 

Таким образом, врачи выяснили, что рост числа курящих и употребляющих алкоголь людей параллельно увеличивает количество опасных заболеваний. Нет ни одного органа, который бы не поражался табаком, алкоголем.
Социолог:

 (знакомит с результатами анкетирования, которое заранее проводилось со старшеклассниками).  

В анкетировании принимали участие 37 человек, учащиеся 8, 10, 11классов, возраст детей от 13 до 17 лет.

Цель анкетирования: выяснить основные причины в распространении курения, употребления алкогольных напитков среди подростков.

Одной из основных причин начала курения – любопытство, желание испытать на себе действие табачного дыма, алкоголя. Курить из любопытства начинают около 90% человек, причём интерес к курению повышается по мере взросления.

Другая причина начала курения в подростковом возрасте - стремление подражать взрослым. А примеров для подражания много – члены семьи, школьные товарищи, герои киноэкрана, курящие учителя.

Курящее меньшинство буквально третирует некурящих, и те, чтобы не быть объектом постоянных шуток, насмешек, вынуждены открывать счёт выкуренным сигаретам (30% опрошенных). 

В распространении курения среди девушек немалую роль играет мода (25% опрошенных). Если у юношей причинами начала курения чаще является стремление подражать взрослым, то у девушек начало курения связано с кокетством, стремлением к оригинальности, желанием нравиться, не отставать от моды.

По нашим данным, употребление алкогольных напитков очень разнообразно и по частоте, и по количеству, и по поводам.
Исследование показало, что среди наших учащихся, употребляющих спиртные напитки, небольшое число. Чаще употребляют спиртные напитки в компании.

Среди причин, побуждающих к употреблению алкоголя, чаще называют:

- за компанию;

- от нечего делать;
- чтобы легче общаться.

В качестве итога хочется привести слова педагога Писарева: «Тратить свои молодые годы на какие бы то ни было увеселительные потехи – значит, наверняка, чувствовать себя в будущем дрянным, тяжёлым и несчастным человеком.
Статист:
Ещё немного статистики. Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что во всём мире курят примерно 47% мужчин и 12% женщин; среди непьющего населения курильщиков около 40%; среди злоупотребляющих алкоголем их уже 98%.

В России курят примерно 60% мужчин и 15% женщин.

Среди школьников старших классов курят до 59% юношей и 36% девушек.

В стране курят 2,5 миллионов подростков в возрасте от 15 до 17 лет. Это кандидаты на преждевременную смерть в будущем.

Дети – пассивные курильщики – они в 4-8 раз чаще болеют бронхитом, ОРЗ. Из 100 курящих 93 заболевают никотизмом.

1Ведущий:

Наркомания, алкоголизм, токсикомания «зажигают зелёный свет» правонарушениям различной степени тяжести; именно это основные причины, подталкивающие человека к антиправным действиям. Предоставляется слово юристу.   
Юрист:

В России курение стало правонарушением. Россия ужесточает меры против курения – вступила в силу статья 6 федерального закона «Об ограничении курения табака». Курение в неположенном месте становится административным правонарушением, сообщает «Интерфакс». Отныне россиянам (среди которых 80% - курильщики) запрещено курить в школах, больницах, на стадионах, в городском и общественном транспорте, в самолётах, которые находятся в воздухе менее трёх часов, и даже на рабочих местах, не оборудованных пепельницами, огнетушителями и вентиляцией. Курение в неположенном месте считается административным правонарушением и карается штрафом.
Согласно одному из разделов закона, посвящённому пропаганде здорового образа жизни, запрещается демонстрация курения в фильмах и спектаклях.
Документ также  определяет, как должны продаваться табачные изделия. Кроме запрета на продажу сигарет лицам моложе 18 лет, закон предписывает на каждой пачке дважды предупреждать курильщика об опасности. Запрещается продавать пачки с содержанием менее 20 сигарет, а также поштучно.

Закон не отменяет налоговых льгот для производителей и продавцов табака, а также не ограничивает рекламу сигарет.

Ведущий: 
в качестве заключения конференции, предлагаем вашему вниманию выступление Агитбригады.   

Оборудование: телевизор, видеомагнитофон, кассета с записью видеосюжета, стойки для ведущих, выставка книг по данной проблеме, оформление доски плакатами и записями высказываний, макет  «часов смерти», выставка плакатов «За здоровый образ жизни», костюмы и реквизит для выступления агитбригады.

Литература: журналы «Классный руководитель» и №Воспитание школьников», газета «Новый мир»,  брошюра «Беседы по профилактике вредных привычек среди учащихся».

