Использование ИКТ в логопедической работе

(выступление на педагогическом марафоне)

Большинству из нас запомнится не то,

 чему нас учили, а то, как нас учили.

Э.Севрус


Современное образование призвано формировать самостоятельную полноценную личность , способную к постоянному самосовершенствованию  в течение жизни, к адаптации и социализации в окружающей меняющейся действительности. Для достижения этой цели должно меняться и образовательное пространство урока. Ни для кого не секрет, что воспитывать активную личность с помощью традиционных технологий невозможно,  на помощь педагогам приходит великое множество инновационных технологий.  Такой является информационная компьютерная технология (ИКТ). 


Сейчас сложно представить образовательную деятельность без мультимедийного сопровождения. Что же такое мультимедиа?


Если заглянуть в Яндекс словарь, то мы увидим, что мультимедиа – совокупность компьютерных технологий, одновременно использующих несколько информационных средств: графику, текст, видео, фотографию, анимацию, звуковые эффекты, высококачественное звуковое сопровождение. То есть мультимедиа – это уникальный образовательный инструмент в руках педагога, который превращает учебную наглядность из статической в динамическую, что позволяет одновременно воздействовать на несколько органов чувств, тем самым повышая эффективность и качество обучения.


Китайская пословица гласит: «Скажи мне - и я забуду, покажи мне - и я запомню, вовлеки меня и я научусь».

Мультимедиа является исключительно плодотворной образовательной технологией благодаря присущим ей качествам интерактивности, гибкости, и интеграции различных типов мультимедийной учебной информации.


Мультимедиа дает учителю возможность: 
- сделать процесс обучения более интересным, разнообразным, интенсивным, 
- учесть индивидуальные особенности учащихся, 
- интенсифицировать самостоятельную работу учащихся; 
- увеличить объем выполненных на уроке заданий; 
- быстро и точно оценить способности и знания ребенка, 
- за короткое время получить объективную картину уровня усвоения изучаемого материала у всех учащихся и своевременно его скорректировать,

-   на высоком эстетическом и эмоциональном уровне (анимация, музыка) моделирует такие жизненные ситуации, которые нельзя или сложно показать на занятии либо увидеть в повседневной жизни (например, воспроизведение голоса животных; звуков транспорта и т.д.).
- применить новые, эффективные технологии, формы и методы обучения,
- ММ стимулирует профессиональный рост педагога и наполняет портфолио необходимыми для аттестации достижениями.

Мультимедиа дает детям: 
- повышение мотивации и познавательной активности за счет разнообразия видов работы; 
- получения знаний в увлекательной и визуализированной форме,
- удовольствие от интереснейшего процесса познания, 
- получение быстрого и объективного результата оценки знаний с указанием ошибок, 
- овладение компьютерной грамотностью, освоение учащимися современных информационных технологий 
- ММ – это отличная возможность для учащихся проявить свои творческие способности!


В последнее время наблюдается рост детей с речевыми нарушениями, в том числе детей с ОНР. По некоторым данным таких детей более 60% среди первоклассников. Всё чаще на страницах специализированных педагогических изданий поднимается вопрос о внедрении компьютерных средств обучения в процессе коррекции речевых нарушений. Их применение является чрезвычайно эффективными, так как они помогают выполнять задачи, решение которых традиционными методами является недостаточно продуктивным, позволяет корригировать функции, работа над которыми до этого была трудновыполнимой, или позволяют выполнять традиционную деятельность по-новому. 


Все мы слышали о коррекционно-развивающих программах «Игры для Тигры», «Учимся говорить правильно», «Речецветик», «Баба Яга учится читать» и другие, которые действительно могут помочь в данной ситуации. К сожалению, не всегда логопед может приобрести данные программы в свой арсенал, да и содержание игрового материала порой не подходит для решения конкретных задач с конкретным ребёнком.. При желании, свой творческий потенциал логопед может направить на разработку аналогичных (а может даже лучших) программ или отдельных упражнений, которые станут затратными только по времени. Можно создавать свои слайдовые презентации по теме занятия и по любому разделу программы.


Помимо выше перечисленных положительных моментов от использования мультимедиа, включение компьютерных технологий в коррекционно-образовательный процесс решается ряд специальных логопедических задач: 

· Предупреждение нарушений устной и письменной речи;

· Коррекция психической базы речи;

· Формирование положительной мотивации к логопедическому занятию;

· Развитие высших психических функций –восприятия, памяти, внимания, словесно-логического мышления, эмоционально-волевой сферы)

· Развитие мыслительной деятельности: операции сравнения, анализа, обобщения, классификации;

· Формирование мощного внешнего и внутреннего мотива к речевой деятельности;

· Значительное сокращение времени на формирование и развитие языковых и речевых средств, коммуникативных навыков;

· Развитие языкового чутья (внимания к звуку, слову, предложению, к значениям и употреблению слов и др.);

· Обогащение и активизация словаря;

· Формирование умения самостоятельной работы у детей – логопатов.


Апробировав   в работе ряд ММ разработок предложенных нам институтом коррекционной педагогики, мы решили попробовать сами составлять ММ презентации и использовать их в непосредственной  коррекционно-образовательной деятельности.  Для этого мы создали ТПГ. Творческой группой составлены и разработаны презентации по всем разделам коррекционной программы: постановка, автоматизация и дифференциация звуков; развитие лексико-грамматической стороны речи; расширение и активизация словаря; развитие связной речи. Данные презентации используются как логопедами, так и воспитателями на занятиях по развитию речи, ознакомлению с окружающим.

Ещё раз хочу сказать что мультимедиа – это мощный дидактический инструмент в руках педагога. Помимо выше перечисленных положительных моментов от использования мультимедиа, включение компьютерных технологий в коррекционно-образовательный процесс решается ряд специальных логопедических задач: 

У нас есть первый и достаточно успешный опыт по созданию презентаций. Отправленная работа на 4 открытый профессиональный конкурс педагогов «Мультимедиа урок в современной школе» получила высокую оценку экспертной комиссии и заняла первое место в рейтинге представленных работ.

Заслуги м\м презентаций бесспорны, помимо возможности реализовывать коррекционно-образовательные, развивающие и воспитательные задачи м – это прекрасное дидактическое оснащение  высокого качества (исключает необходимость оформления многочисленных карточек и другого дидактического материала). Поэтому хотелось бы найти единомышленников для создания и систематизации м\м презентаций для осуществления коррекционно-образовательной деятельности.

