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Цели урока:

· объяснить  назначение графического редактора

· научить запускать редактор Paint
· рассмотреть назначение основных элементов окна редактора.
Оборудование:
· мультимедийный проектор;
· экран;
· презентация
· компьютеры.
Ход урока
I. Организационный момент.
II. Проверка домашнего задания.
1. Что понимается под компьютерной графикой?

2. Что такое графический формат? Какие графические форматы вам известны?

3. Назовите характеристики растрового изображения.

4. Как оценить объем графических данных в растровом изо​бражении?

5. Каков принцип представления изображения  в векторных
файлах?

6. Что такое графический примитив и ключевые точки?

III. Объяснение нового материала.
Paint - это растровый редактор, создающий изображения в виде набора пикселов. Рисунки, создаваемые редактором Paint, называ​ют растровыми, или точечными. Редактор Paint позволяет выпол​нять с помощью мыши черно-белые и цветные рисунки. С помо​щью инструментов редактора можно создавать контуры и выполнять заливку цветом, рисовать прямые и кривые линии, ими​тировать рисование карандашом и кистью, вырезать, копировать и вставлять различные фрагменты изображения и т. д.
Среда графического редактора
Материал объясняется с использованием мультимедийной презентации. 
Запуск программы Paint осуществляется нажатием на кнопку Пуск на панели задач и выбором команды Программы - Стан​дартные - Paint. После запуска открывается окно редактора.
Окно редактора Paint имеет элементы, обычные для окон Windows-приложений: заголовок окна, кнопки управления окном, строку меню, рабочую область, линейки прокрутки, строку статуса и обрамляющую рамку. Помимо этого, в окне Paint размещены элементы, присущие именно графическим редакторам, - панель инструментов и палитра.
Панель инструментов в левой части окна содержит 16 кнопок-пиктограмм. Назначение каждой кнопки вы можете прочесть на всплывающей подсказке, появляющейся при наведении на неё ука​зателя мыши. Среди инструментов панели имеются Карандаш, Кисть, Распылитель, Ластик, Заливка, Выбор цветов.
Использование кисти, распылителя и ластика
Практически ни одна программа графического редактора не обходится без таких инструментов рисования, как кисть, распыли​тель и ластик. Эти инструменты (Кисть, Распылитель, Ластик) предусмотрены и в редакторе. Операции с ними выполняются еди​нообразно:
Щелкните по пиктограмме нужного инструмента.
Выберите под набором инструментов нужную форму и раз​мер кисти, либо размер распылителя, либо размер ластика.
Ведите указатель мыши при нажатой кнопке аналогично то​му, как вы это делаете при рисовании кистью или баллончиком или при стирании ластиком.
Заливка цветом
Вы можете отдельной операцией задать заливку фона или заливку какой-либо фигуры. Для этого выполните следующие действия:
Выберите на палитре нужный цвет, сделав его основным или фоновым.
Щелкните по инструменту Заливка - указатель мыши при​обретет вид наклоненной баночки с тушью.
Направьте указатель мыши, а в данном случае струю туши, на заливаемую фигуру и щелкните той же кнопкой мыши, которой выбирался цвет.
Отметим, что при заливке фигур цветом важно, чтобы они име​ли замкнутый контур. Если контур не замкнут, то цветом будет за​лита какая-либо другая область рисунка.
Другой характерный элемент окна Paint - палитра - размещен в нижней части экрана. Слева на панели палитры имеются два пере​крывающихся квадрата, из которых верхний окрашен в основной цвет, а нижний - в фоновый цвет. Основной цвет используется для закрашивания линий, границ объектов и текста. Фоновый цвет применяется при заливке объектов с замкнутыми границами и фона надписи.
Основной цвет выбирается щелчком левой кнопки мыши по одному из квадратов цветовой палитры, а цвет фона - щелчком правой кнопки. При выборе основного и фонового цветов изменя​ются соответственно цвета перекрывающихся квадратов в левой части палитры.
Домашнее задание: читать стр.59-60, ответить на вопросы 1-3.
