Тезисы.
Работа с семьей важный аспект образовательного процесса. Появление в семье ребенка с нарушением зрения создает особый психологический климат в жизни. К сожалению, правильно организовать семейное воспитание слабовидящего ребенка до сих пор могут лишь немногие родители.

В свое время Л.С. Выготский отмечал, что недостаток зрения или слуха в первую очередь несет за собой «выпадение серьезнейших социальных функций, смещение всех систем поведения». Он предлагал рассматривать вопрос дефективности «как социальную проблему, потому что незамеченный прежде социальный ее момент, считавшийся обычно второстепенным, на самом деле оказывается первостепенным, главным. Его и надо поставить во главе угла. Надо смело взглянуть в глаза этой проблеме, как проблеме социальной».  

        Проблему развития ребенка с нарушенным зрением в семье изучали ряд авторов Р.Баркер, М. Бауман, О. Кохен, Б.Ловенфельд, Л.  Паташене, У.Уоррен, В.А. Феоктисова, Р.Фриман и другие.

      Основным вопросом, который имеет важнейшее значение для воспитания слабовидящего ребенка, является отношение родителей к дефекту ребенка. К сожалению, правильно организовать семейное воспитание слабовидящего ребенка до сих пор могут лишь немногие родители.  Это обстоятельство чаще всего связано с широко распространенными представлениями родителей о необходимости по –  особому относится к ребенку с нарушениями зрения. Л. С. Выготский говорил о том, что положение в семье аномального ребенка совсем особое не только потому, что у него отсутствует слух или зрение, а потому, что родители  видят в нем обиженного судьбой  и проявляют к нему чрезмерную любовь.   Поэтому ребенок в семье занимает исключительную позицию. Он становится объектом, к которому подходят с иными педагогическими требованиями, чем  нормально видящему.                 Вследствие этого наблюдаются трудности адаптации в первом классе.
Важно просвещение взрослых в законах правильного воспитания. Понимание законов педагогики родителями должно забегать вперед, а не плестись на поводу у следствий. Задача школы вести просветительскую работу используя  разные формы.
Если, хотя бы часть родителей воспользуется полученной информацией, или начнет замечать собственные неконструктивные действия в отношении ребенка — это уже результат. Одна из форм работы родительское собрание. 
