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Мир профессий в обществе  - сложная, динамическая, постоянно развивающая система.
Согласно Эльконину, в дошкольные годы происходит замыкание связи между предметным миром и миром человеческих отношений. Дошкольный возраст детей является наиболее благоприятным периодом для формирования любознательности. Это позволяет формировать у детей активный интерес к профессиям людей.

Я, в свою очередь, активно занимаюсь этой проблемой, руководствуясь разработанным положением, Федеральными государственными требованиями, основной  общеобразовательной программой «Радуга» под редакцией Т.Н.Дороновой,  реализуемой в нашем ДОУ,  планом работы по профориентации.
Цель моей работы по профориентации: формирование эмоционального отношения воспитанников к миру профессий. 
Задачи работы: 
· Формировать представление воспитанников о профессиях людей

· Прививать любовь воспитанников дошкольного возраста к трудовым усилиям в соответствии с возрастными  особенностями

· Создавать условия для реализации знаний, умений и навыков дошкольников в различных видах деятельности

   В детском саду организован профориентационный уголок, в котором вся работа ведется по 5 направлениям: человек – природа, человек – техника, человек – художественный образ, человек – знаковая система.

 Трудовая деятельность взрослых, которую воспитанники наблюдают во время пребывания в детском саду, оказывает действенное влияние. Живые и достаточно привлекательные примеры вызывают подражание.
  Составлено перспективное планирование сюжетно – ролевых игр по профориентационной работе. В группе созданы условия для проведения  сюжетно – ролевых игр.

  В процессе НОД совместно с детьми оформлены   коллажи на тему «Труд людей»,  альбом «Моя будущая профессия», организованы встречи с интересными людьми,    что также является одной из традиций программы «Радуга». 
 В знакомстве детей с профессиями принимают активное участие родители моих воспитанников. В рамках  проведения городского консультационного пункта для педагогов города Кургана,  был представлен итоговый продукт проекта «Мамины профессии», в ходе которого были обобщены  представления детей  о профессиональном мире взрослых. 
 Для успешной реализации поставленных задач по профориентационной работе с дошкольниками, у ДОУ заключен договор с социальнозначимыми объектами, такими как: МБУ КДЦ «Спутник», библиотекой им. А.П.Чехова, пожарная часть №3, МБУ «Школа искусств №2» и др. 

     В детском саду тема профориентации очень актуальна, ведь детский сад является важной ступенью подготовки будущих граждан России. 
