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Многолетний опыт показал, что двигательные нарушения у детей разнообразны как по своим проявлениям, так и по механизму их возникновения.  Методическая концепция Л.С. Выгодского о диагностике развития с выделением первичных и вторичных отклонений в развитии позволяет правильно оценивать место двигательных нарушений в структуре речевого дефекта.
Чтобы справиться с этими трудностями, для этого необходимо научить ребенка основным  видам движений. Это различные виды ходьбы, бега, подскоков, а также  упражнения с заданиями на все виды мышц. При этом рекомендуется вводить речевой материал в самых разнообразных формах. Введение слова, особенно в стихотворных формах, облегчает овладение движением, так как ритм стихотворной речи помогает сохранить ритмичность движения.
Таким образом, сочетание речи и движения является очень важным компонентом на пути исправления речевых и двигательных недостатков у детей. 
Наш детский сад имеет определенные условия, которые  позволяют  заниматься оздоровлением дошкольников. Это закаливающие процедуры в группах, дыхательная  гимнастик,  точечный массаж, утренняя гимнастика, физкультурные занятия,  сухой бассейн в младших группах, спортивные праздники и развлечения, дни здоровья, кружки «Здоровячек», «Учусь говорить правильно». Неотъемлемой частью образовательного процесса являются прогулки, походы, дозированная ходьба.
Дошкольное образование призвано обеспечить основной фундамент не только развития, но и создать максимально благоприятные условия для формирования здорового и гармонично физически развитого ребенка.
   Задача охраны и укрепления здоровья детей – одна из ключевых в построении и развитии системы дошкольного образования.
  Таким образом, педагогическая модель взаимодействия ДОУ и семьи в формировании основ здорового образа жизни и сотрудничество с родителями по вопросам здоровьесбережения и формирование представлений и навыков здорового образа жизни у детей, направлена на обеспечение нравственного, физического и психического здоровья ребенка, что обусловлено современными требованиями личностного развития.
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