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Введение
 Транспорт является одной из главных составляющих  жизни города. Если город – целый организм, то транспортная связь – это его  кровеносная система, без которой не может обойтись любой организм. Именно поэтому проблема развития транспорта так важна.

История любого города  неразрывно связана с развитием пассажирского транспорта. В нем прослеживается  развитие и уникальность города. В зависимости от того, где находится город (в центре или на периферии) можно судить о том, какое это будет развитие – ускоренным  или замедленным. Исходя из того, что Курган всегда был и остается провинциальным городом, можно выявить причины столь медленного развития транспорта в нем.
  Один из самых молодых микрорайонов города Кургана – Первый  микрорайон. Располагаясь в северо-западной части города, он является самым удалённым от центра и других районов города. В микрорайоне высокая плотность населения в связи с тем, что здесь расположены жилые многоэтажные здания. Население нуждается в удовлетворении в самых различных услуг и потребностей. В силу удалённости микрорайона здесь сосредоточен лишь небольшой перечень предприятий и учреждений по обслуживанию населения, невелик выбор и производственных объектов, где могли бы работать жители микрорайона. Недостаток объектов для населения выявлен и на территории всего района «Заозёрный». Это становится причиной частых поездок жителей микрорайона в другие районы города. В связи с этим возникает необходимость усиления внимания к развитию пассажирского транспорта на территории микрорайона. Поэтому мы поставили перед собой целью изучить уровень транспортной доступности важнейших объектов и районов города Кургана для жителей первого микрорайона.

Перед нами стояла несколько задач: 

1. Познакомиться с историей развития пассажирского транспорта в городе Кургане.

2. Исследовать проблему развития пассажирского транспорта первого микрорайона города Кургана.

3. Выявить уровень транспортной доступности социальных объектов и районов города для жителей первого микрорайона.

4. Картографировать результаты исследования.

Наши исследование проведено в рамках всестороннего изучения первого микрорайона города Кургана, его истории, современного социально-экономического развития, населения, связей, традиций и т.п. с целью создания на основе результатов исследовательской работы экспозиций школьного музея.

В процессе исследования использовались литературный, картографический, социологический методы исследования, а также непосредственное наблюдения за деятельностью пассажирского транспорта, беседы с жителями микрорайона, изучение документации учреждений и предприятий.

История развития транспорта в городе Кургане

   С самого начала развития нашего города (а он был основан в 1662 году), его жители передвигались, в основном, либо пешком, либо на конных повозках и телегах. Так было вплоть до июня 1929 года, когда Транспортное добровольное общество станции Курган приобрело легковой автомобиль марки “Ford”.Он был предназначен для перевозки добровольцев к местам тушения городских пожаров, а также для перевозки гостей города от вокзала до центральной площади Свободы. Цена такой поездки составляла в то время 25 копеек с человека.

   В апреле следующего,1930, года Уралместхоз отпустил горкомхозу  2 миллиона 124 тысячи рублей на городское строительство в этом году, в том числе 82 тысячи рублей на механизацию транспорта. По сведениям, полученным в апреле 1935 года, в городе  было уже 20 грузовых автомобилей, 4 мотоцикла, 2 трактора и около 600 велосипедов. А в мае того же года пожарное депо получило еще и самую, для того времени, современную пожарную автомашину. 19 октября 1935 года для обслуживания рабочих машиностроительного завода и населения города был пущен автобус, который курсировал по маршруту “Машзавод - Станция (вокзал) “ по улицам Куйбышева, Ленина, Коли Мяготина, Красина. Рабочим завода предоставлялось право посадки вне очереди с 5 до 9 часов утра.

   В феврале 1936 года в Кургане было создано первое автотранспортное предприятие – “ Автоколонна №6 ”. Ей был отведен участок земли в 5 гектаров к северу от города. Не менее важное событие произошло 3 апреля 1936 года, когда стало курсировать пассажирское такси по маршруту “ Вокзал – улица Коли Мяготина – улица Ленина – улица Куйбышева – Спиртзавод “. Стоимость проезда в один конец составляла тогда 50 копеек с человека.

    К октябрю 1939 года 1140 горожан имели в личном пользовании велосипеды и 4 человека – мотоциклы. В апреле 1940 года Мясокомбинат приобрел для производственных нужд 4 грузовые автомашины марки “ ЗИС ”. По сведениям, полученным в  мае 1941 года, за 4,5 месяца было перевезено 92000 пассажиров. Однако не все было так благополучно: 26 февраля 1944 года в газете “ Красный Курган “ была помещена такая статья: ” На улицах Кургана резко возросло движение транспорта и пешеходов, но порядок движения еще не установлен. Гужевой транспорт двигается по главным улицам, на мостовых играют дети, пешеходы ходят по середине улицы, а не по тротуарам“.        

    Однако уже в сентябре 1945 года появилось автобусное движение по маршруту “ Вокзал – Спиртзавод” через центральные улицы. 29 августа 1946 года была образована как самостоятельное транспортное предприятие по перевозке пассажиров Автоколонна №1855. В нем имелись 4 автомобиля ГАЗ 03-30, позже появились ЗИС-8 и ЗИС-16; изначально был один маршрут “ Вокзал – Рынок”, на линии шло 6 автобусов. В этом же году  город посетил нарком путей сообщения Л. М. Каганович. Из-за грязи его машина не смогла проехать от вокзала в центр. Можно предположить, что пришлось испытать работникам транспорта в те дни.

     11 февраля 1957 года открылось движение по виадуку через железнодорожные пути с Пролетарской улицы; длина виадука составила 55 метров. В марте 1957 года в нашем городе появились 3 поста регулирования движения : на перекрестке улиц Советской и Ленина, Советской и Пролетарской, а также на переезде через железнодорожную дорогу по Пролетарской. 6 февраля 1961 года  курганское городское пассажирское хозяйство ввело на линии “ Рынок – Вокзал “, по примеру других городов Союза ССР, движение автобусов без кондукторов: гражданин, вошедший в автобус, кладет деньги в кассу и сам отрывает себе билет. В марте 1963 года началось строительство первой троллейбусной линии, а 10 января 1969 года был открыт новый автовокзал. Лишь 30 декабря 1980 года пошли первые троллейбусы на линии ” Кургансельмаш – Аэропорт ”(длина линии составила 7,5 км).

 В 1992 году было образовано МПГПТ, которое на данный момент осуществляет перевозки на 43 постоянных автобусных и 8 троллейбусных маршрутах, к которым летом добавляются 10 садоводческих. В часы “ пик “на линии выходят 225 автобусов и 60 троллейбусов. Для обновления муниципального транспортного парка были приобретены 21 автобус и 19 троллейбусов. Всего жителей города обслуживают 267 автобусов и 74 троллейбуса. В 1997 году было образовано ООО “ Курган Авто - Лайт”, на долю которого теперь приходится около 1\3 всех пассажироперевозок. 120 маршрутных такси курсируют по 65 постоянным и 38 сезонным маршрутам (сведения на 2002 год).                                          

  История района Заозерный

   История нашего района началась с того, что в сентябре 1975 года с Госстроем СССР был согласован план застройки первых трех микрорайонов поселка Заозерный. И уже в феврале 1976 года  механизаторы строительно-монтажного поезда 296-го треста ” Южуралтрансстрой” приступили к рытью котлована под первый многоэтажный дом. Строительство нового района шло бурно; очень скоро появились уже не просто отдельные дома, а целые улицы. Так 19 сентября 1979 года новой улице в первом микрорайоне Заозерного было присвоено имя первого в Зауралье Героя Труда И. А. Алексеева.           

   Одновременно было начато строительство важных социальных объектов, а в январе 1980 года с оценкой “ отлично” была сдана в эксплуатацию АТС-3 в 3-ем микрорайоне. А 1 сентября того же года в первом микрорайоне была торжественно открыта школа № 20. В феврале 1983 года был открыт новый продовольственный магазин, а в апреле – универсальный книжный магазин в одном из многоэтажных домов, 23 июня – магазин по торговле мясом и мясопродуктами. 1 сентября этого же года была открыта новая школа - 26-я во втором микрорайоне. В 1986 году был открыт филиал детской городской поликлиники, которая до сих пор является единственной и располагается в нескольких квартирах одного из домов в третьем микрорайоне. В сентябре 1987 года был открыт детский сад ” Сказочный ” на 320 мест, позже появились и другие детские сады.

      В августе 1991 года было построено и открыто новое здание колхозного рынка, которое без капитального ремонта действует до сих пор. А 1 сентября 1991 года в торжественной обстановке была открыта школа № 52. И, наконец, в 2000 году было начато строительство одного из самых важных объектов не только Заозерного, но и всей области – Ледового Дворца Спорта, который был открыт зимой 2001 года.
Густота транспортных сетей

       Если изначально, по плану, район Заозерный должен был быть насыщен социально важными объектами, то в 90-х годах было решено на их строительство, на окраине города много денег не выделять. 

       Вот и получилось, что в довольно  населенном районе из социальных объектов лишь 7 школ (№№ 5, 7, 19, 20, 26, 52 и 56), одна взрослая и одна детская поликлиники, 9 детских садов (из них один – нерабочий), один Дом ребенка. Лишь в 2000 году был, как уже говорилось выше, был заложен один из наиболее важных социальных объектов не только Заозерного, но и всей Курганской области – Ледовый Дворец Спорта.  

       В последнее время появилось также много различных магазинов (продовольственных, промтоварных, канцелярских и других), в то время как еще 7-8 лет назад их было совсем мало.

       В районе нет ни одной больницы (в то время как в Рябково их две, не говоря уже о центре города) или роддома, ни одного театра, только один кинотеатр, нет хороших библиотек, спортивных летних площадок, кортов и так далее.

      Мы уже не говорим о первом микрорайоне, где всего одна библиотека (имени М. Горького), но и она находиться далеко не на высшем уровне. Из магазинов преобладают продовольственные, что, в прочем, не удивительно. Правда, в нашем микрорайоне есть ЖКО, местное отделение травмпункта и у нас же находится Ледовый Дворец, но эти пункты ничуть не компенсируют нехватку социальных объектов. Для практически любой мало-мальски важной цели приходится выезжать за пределы Заозерного. Это, конечно, было бы неплохо, если бы транспортная связь была на достаточно высоком уровне.

       Скажем, для того, чтобы зарегистрировать брак, пара должна выехать в центр города. Эта поездка доставила бы молодоженам много приятных минут, однако всем  известно состояние наших дорог, оставляющее желать гораздо лучшего. В ЗАГС пара приезжает, зачастую, в довольно помятом виде. Это вызывает огромное недовольство не только транспортными связями района с городом, но и состоянием самих транспортных путей.

       Одним словом, понятно, почему наш район так нуждается в не только насыщенных, но и качественных связях со всеми частями города, особенно с центром.

       Наиболее важные социальные объекты города - Центральный Рынок, Вокзал, Драмтеатр, и другие объекты на площади имени В. И. Ленина, Некрасовский рынок, первая и вторая городские больницы, концертный зал «Филармония» и некоторые другие. Вокруг этих объектов и находятся узлы в транспортной сети, опутывающей весь город. С ориентировкой на эти объекты, разрабатываются маршруты движения транспорта по городу Кургану. 

        Так как более 86% жителей первого микрорайона ежедневно выезжают за его пределы, то и количество транспортных пассажирских маршрутов во все части нашего города достаточно велико.

        Так, насчитывается 4 троллейбусных маршрута(“4”, ”6”, ”7”, ”8”), 6 автобусных маршрутов(“18”, “28”, “31”, “33”, “35”, “37”) и более 25 линий, на которых курсируют маршрутные такси.

         Естественно, в разные районы города, в зависимости от их важности в жизни первого микрорайона города Кургана или от их географического положения, курсирует разное количество транспорта по разному числу маршрутов.

         Вот как выглядит густота движения транспорта по различным районам города Кургана:

· ЦЕНТР – около 25 маршрутов;
· ГАЛКИНО – 8 маршрутов;
· ВОСТОЧНЫЙ – 7 маршрутов;
· ЗАПАДНЫЙ – 6 маршрутов;
· СЕВЕРНЫЙ – 6 маршрутов;
· РЯБКОВО – 5 маршрутов;
· ЭНЕРГЕТИКИ – 4 маршрута;
· ВОРОНОВКА – 2 маршрута;
· ЧЕЛНОКОВО – 2 маршрута;
· ГЛИНКИ – 1 маршрут;
· КЕТОВО – 1 маршрута;
· КЕРАМЗИТНЫЙ – 1маршрут;
· МАЛО - ЧАУСОВО – 1 маршрут;
· СМП 290 – 1 маршрут;
· УВАЛ – 1 маршрут;
· ЧЕРЁМУХОВО – 1 маршрут;
· ШЕВЕЛЁВКА – 1 маршрут.
     Как видим, безоговорочное лидерство удерживает район центра города. Это и неудивительно, ведь именно в центре находится большинство важных социальных объектов города. Это и Администрация города Кургана и Курганской области. И Центральный Рынок, и первая городская больница, и многое другое.

      А до районов, не приведенных в этом списке, жителям первого микрорайона приходится добираться либо пересадками, либо на железнодорожном транспорте (например, до некоторых садово-огородных кооперативов).   

     Так как город – это, прежде всего его социально важные объекты, то следует привести и данные о количестве маршрутов до тех или иных из них:

      -    ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РЫНОК – 14 маршрутов;

· КГУ – 13 маршрутов;

· ЗАГС – 11 маршрутов;

· НЕКРАСОВСКИЙ РЫНОК – 11 маршрутов;

· ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ВОКЗАЛ – 8 маршрутов;

· СТАДИОН “ЦЕНТРАЛЬНЫЙ” – 8 маршрутов;

· ДОМ БЫТА – 7 маршрутов;

· ТЕАТР “ГУЛИВЕР” – 6 маршрутов;

· УНИВЕРМАГ – 5 маршрутов;

· БАССЕЙН “ДЕЛЬФИН” – 4 маршрута.

· ПЛОЩАДЬ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА – 4 маршрута;

· СТАДИОН “КЗКТ” - 4 маршрута;

· ОБЛАСТНОЙ ТЕАТР ДРАМЫ – 3 маршрута;

· ПАСПОРТНЫЙ СТОЛ – 3 маршрута;

· ПРИГОРОДНЫЙ ВОКЗАЛ – 3 маршрута;

· СТАДИОН “ЛОКОМОТИВНЫЙ” - 3 маршрута;

· ЦПКиО – 3 маршрута;

· КИНОТЕАТР “МИР” – 3 маршрута;

· 1- Я ГОРОДСКАЯ БОЛЬНИЦА – 2 маршрута;

· 2- Я ГОРОДСКАЯ БОЛЬНИЦА – 2 маршрута;

· КГСХА – 1 маршрут;

· ХИММАШ – 1 маршрут.

       Как видим, наиболее хорошо транспортными маршрутами обеспечены Центральный рынок, КГУ, Некрасовский рынок, Железнодорожный вокзал, стадион “ Центральный”  и Дом Быта. Это связано с несколькими взаимосвязанными причинами: 

· многие жители микрорайона работают на Рынках (особенно  много на Центральном), поэтому  вынуждены каждый день выезжать по направлению к ним; 

· эти объекты наиболее часто посещаются  жителями микрорайона. Это связано с тем, что они являются основными местами, где население  может приобрести  сравнительно качественные и недорогие товары, отдохнуть или выехать за приделы города; 

· эти точки находятся  на пути движения многих маршрутов из одного конца города в другой, что обеспечивает им большую насыщенность транспортными связями, так, например, остановка  “ КГУ’’ находится на пути движения практически всех маршрутов, идущих от Некрасовского  до Центрального рынка;

· эти социальные объекты  наиболее важны в жизни не только каждого отдельного горожанина (и жителя первого микрорайона в частности), например ЗАГС, ЦУМ, Рынки, но и города в целом (здания администрации на площади имени В. И. Ленина, спортивный комплекс “ Зауралец”, ЗАО “Химмаш”).

       Удобство передвижения на общественном транспорте зависит, на взгляд большинства людей, не только от маршрута движения этого транспорта. Это зависит и от времени его движения, скорости и частоты движения, а также от качества проезда.

       В зависимости от того, о каком маршруте идет речь, можно выделить три типа линий:

· насыщенные транспортными средствами;

· средней насыщенности;

· ненасыщенные транспортными средствами.

         К первой группе можно отнести, во-первых, практически все линии движения маршрутных такси. На них курсируют, например, на 391-ом маршруте – 6 машин, на 307-ом – 6, на 360-ом – 6, на 331-ом – 5 и на 316-ом – 5 машин. Во-вторых, сюда следует отнести 37-ой автобусный маршрут, на котором курсирует 5 машин.

         Ко второй группе мы отнесли, прежде всего, автобусные и троллейбусные маршруты, на которых нащитывается по 3-4 машины (к примеру, на 4-ом троллейбусном маршруте – 3 машины, на 28-ом и 33-ем автобусных – по 4 машины, а на 31-ом автобусном – только3). Сюда же следует отнести линии маршрутных такси, такие как 371-я, на которой двигаются 4 машины. 

         К третьей группе мы относим линии, на которых курсируют 1-2 машины. Таков 251-ый и 8-ой троллейбусный маршруты.

         Кроме того, следует посмотреть и на время движения транспортных рейсов. Они могут быть согласованы с потребностями населения и не согласованы с ними. Так, если не попасть в определенный промежуток времени с 16 до 17 часов, то уехать с Центрального рынка в первый микрорайон очень трудно. Это связано, на наш взгляд, с несогласованностью автотранспортных рейсов с нуждами населения.

         Чаще всего по своим маршрутам курсируют 338-ое, 301-ое. 391-ое и 395-ое маршрутные такси. Реже можно заметить автобусные маршруты, а также 316-ый, 307-ой, 381-ый, 360-ый и другие маршрутные рейсы. 

          Ну и совсем редко по своим маршрутам ходят 251-ое маршрутное такси и 8-ой троллейбус. Это можно объяснить тем, что потребность населения в них возникает периодически. Так, 8-ой троллейбус не выходит на свой маршрут по выходным и в праздничные дни, так как в это время ЗАО «Химмаш», до которого, собственно, и ходит этот рейс, не работает. Потребность в 251-ом маршруте также возникает лишь во время работы КГСХА. 

          В основном, частотность движения транспорта увеличивается или уменьшается в зависимости от нужд населения. Кроме того, она зависит от важности маршрута. Хотя бывают исключения.

           Существует еще одна составляющая доступности социальных объектов – время, за которое их можно достигнуть. Если брать за центр отсчета Заозерный район, а в нем – первый микрорайон, то получим следующие результаты.

             Город поделен на 4 части: 

1. Пунктов в этой части можно достичь за 15 – 20 минут поездки. Сюда относятся сам Заозерный, поселок Северный, СМП – 290, а также часть Рябково.

2. Чтобы добраться сюда, в транспорте нужно провести 20-30 минут. Сюда можно отнести Рябково, наиболее удаленные части поселка Северный, а также город до Некрасовского рынка.

3. К этой части относим основную часть города – его центр. Туда можно добраться за 30-40 минут поездки. Это  районы Шевелевка, Западный, Восточный, а также город  от Некрасовского до Центрального рынка, до реки Тобол.

4. Это окраина города, наиболее удаленные от Заозерного районы. Сюда нужно ехать более 40 минут, а зачастую и с пересадками. Это Большое и Малое Чаусово, Керамзитный, Увал и другие пригородные поселки и садово-огородные участки.

Доступность социальных объектов
      При наложении этих трех составляющих, получим достаточно полную картину доступности различных районов города и важнейших объектов для жителей первого микрорайона. 

     Коэффициент доступности объекта слаживается из количества маршрутов к данному объекту, количества машин на маршрутах и времени, за которое к этому объекту можно добраться. Если брать за единицу наибольшее значение коэффициента, то получим следующие значения: 

- самыми доступными районами для жителей первого микрорайона являются центр города (1), район Северный (0,72), Рябково (0,4), Восточный (0,33) и Галкино (0,3);

- малодоступны для нас Челноково, Шевелёвка(0,06), Черёмухово, Мало-Чаусово(0,05), Увал(0,04), Керамзитный(0,02) и Кетово (0,01);

- самыми доступными социальными объектами города для жителей первого микрорайона можно назвать Некрасовский рынок (1), Центральный рынок (0,99), КГУ (0,9), ЗАГС (0,85), Стадион «Центральный» (0,63), Комбинат «Синтез» (0,49);

- наиболее малодоступными являются Аэропорт(0,24), Пригородный вокзал и Стадион «Локомотив» (0,22), Кинотеатр «Мир» (0,17), Вторая городская больница (0,13), ЗАО «Химмаш» (0,03) и КГСХА (0,02).

     Полученные результаты можно объяснить лишь важностью тех или иных районов и социальных объектов в жизни населения первого микрорайона.

     Подводя итоги, можно сказать, что из первого микрорайона Заозерного района можно добраться практически в любую точку города за время, не превышающее 50 минут. Другое дело, что, не попав в расписание, можно довольно долго (до 40 минут) простоять на той или иной остановке.
1 микрорайон на карте города . Пассажирский транспорт микрорайона
    В 1975 году с ГОССТРОЕМ СССР был согласован проект застройки первых трех микрорайонов в поселке Заозерном, в северо-западной части города. С тех пор прошло почти 30 лет. Микрорайон значительно вырос и изменился. Появились учебные заведения, детские сад, многочисленные магазины и, наша гордость, Ледовый дворец. 

    1 микрорайон значительно удален от основных центров города Кургана, находясь в стороне от них, и многие считают его пригородом. Но не многие знают, что он задумывался как  второй центр города. Проект был бы осуществлен, если бы ненеожиданно грянувшая перестройка. И не имея своих центров, микрорайон вынужден довольно сильно заботится о транспортной связи с наиболее важными районами города. Каждое утро большинство трудоспособных граждан уезжают  за пределы микрорайона,   они заинтересованы в хорошей транспортной связи. Однако ее работа не всегда удовлетворяет их  запросы. 

    В настоящее время  существуют четыре вида связи - автобусная, троллейбусная, маршрутная и такси. Все они обеспечивают связь с важными объектами  Кургана, но не со всеми.  Существует 6 автобусных маршрутов:

            18 «СМП - Вокзал»

            28 «1 микрорайон – рынок»

            31' «1 микрорайон – КЗКТ'»

            33' «1 микрорайон – кинотеатр МИР»

            35 «1 микрорайон – рынок»

            37 «1 микрорайон – к. Синтез» 

    Троллейбусная связь развита меньше, чем автобусная, но берет на себя значительную долю пассажироперевозок и занимает второе место после маршрутных такси. Имеется собственная конечная троллейбусов, на которой с недавнего времени стали останавливаться и автобусы, маршрутные такси. Здесь водители и кондуктора могут отдохнуть. Рядом находится магазин, в котором можно перекусить.  Троллейбусных остановок - 4:

             4 “1 микрорайон – Вокзал ”     

             6 “1микрорайон – КЗКТ ”

             7 “1 микрорайон – Сиреневый”

             8 “1 микрорайон – Химмаш”

    Прекрасно видно, что троллейбусная и автобусная  связи не удовлетворяют потребности жителей микрорайона. 

   С появлением маршрутных такси связь с городом значительно стала лучше. Они взяли на себя около трети всех пассажироперевозок. Маршрутные такси  обеспечили жителей  микрорайона  транспортными связями с такими районами Кургана, как бульвар Солнечный, аэропорт, поселками Вороновка, Малочаусово и другими. К примеру, до ЦПКиО можно было добраться только с пересадками. А на бульвар Солнечный маршрутов не было вообще. Они особенно востребованы жителями микрорайона в часы пик  и во время обеда троллейбусов и автобусов. Но, к сожалению, население не знает точное время рейсов маршрутных такси, что делает их работу не всегда успешной и прибыльной.  На данный момент времени существуют следующие рейсы маршрутных такси: 

             251 «Ледовый дворец – КГСХА»
                301 “ 1 микрорайон – рынок ”

                303 “ 1 микрорайон – КЗКТ ”

                304 “ 1 микрорайон – бульвар Солнечный”      

                307 “Ледовый Дворец – Малочаусово (Глинки)”

                310 “1 микрорайон – к. Синтез” 

                311 “1 микрорайон –  к. Синтез”  

                316 “Ледовый Дворец – Увал” 

                317 “1 микрорайон – Рябково”

                328 “1 микрорайон – ул. Достоевского” 

                330 “ 1 микрорайон – бульвар Солнечный”

                331 “ 1 микрорайон – бульвар Солнечный”

                337 “1 микрорайон -  к. Синтез”

                338 “Ледовый Дворец – Рябково, Госпиталь” 

                354 “1 микрорайон – Аэропорт”

                357 “1 микрорайон – к. Синтез”

                360 “1 микрорайон – к. Синтез”

                367 “1 микрорайон – к. Синтез”

                371 “1 микрорайон – Рябково – Кладбище”

                383 “1 микрорайон – Вороновка”

                390 “1 микрорайон – Рябково”

                391 “1 микрорайон – Шевелевка”

                395 “1 микрорайон – КЗКТ”

                397 ” 1 микрорайон – Вороновка”

                398 “1 микрорайон – ул. Достоевского” и некоторые другие маршруты.

   Маршрутные такси ходят двух видов – ГАЗель и ПАЗ. По количеству машин ведущее место занимают ГАЗели.  Они же лидируют в опросах населения по качеству и удобству пердвижения. В ГАЗелях жители особенно выделяли:, комфортность и быстроту проезда. К тому же они ходят гораздо чаще, чем ПАЗ.

   Услугами такси жители первого  микрорайона пользуются крайне редко, предпочитая им маршрутные такси из-за стоимости проезда, т.е. доступности. Такси вызывают лишь в крайних случаях.  

   Оценка транспортных связей  жителями микрорайона 

      Оценивать работу транспортных средств может только тот, кто сталкивается с их работой лицом к лицу, то есть пассажиры автотранспорта. Проведя ряд опросов среди жителей первого микрорайона, мы получили следующие результаты. Около 71,6% жителей оценивают работу МПГПТ  как не удовлетворительную. И только 29,4%, опрошенных удовлетворены условиями транспортной связи.  Вот что отвечали нам жители микрорайона на наш опрос:

 Не удовлетворенность вызывают:        

           Выработка моторесурсов -  47,67%

           Доступность транспортных средств – 33,9%

           Плата за проезд – 98,6% 

           Качество обслуживания -  49,3%

           Условия проезда – 25,5%

Жителям нравятся:

           Возможность занять сидячие места – 56,8%

           Большой выбор транспортных средств -  72.3%

           Различный выбор маршрутов -  49,4%

           Насыщенность транспортными средствами маршрутов – 15%

     Жители микрорайона  не довольны и хотят  изменить сложившуюся  ситуацию. Что же привело к этому? Причиной этому является не точно составленные таблицы расписаний времени рейсов.   Зачастую жители знают расписание только в часы пик. В остальное время  расписание рейсов неизвестно. Что  приводит к достаточно долгому ожиданию транспортных средств.  Однако администрация МПГПТ не обращает на эти вопросы никого внимания.

        Ни для кого не секрет что большинство автобусов и троллейбусов выработали свои моторесурсы  в два и более раз. Правда, новые автобусы и троллейбусы появляются не в тех количествах, которые требуются (2 новых автобуса за 5лет).  Как следствие - плохое отопление зимой и проветриваемость летом. Что приводит к неприятным последствиям: ни раз летом в связи с духотой люди падали в обморок, это из-за плохой вентиляции. Зимой же никакой разницы между температурой салона пассажирского транспорта и температурой окружающей среды. Вследствие чего в нашем городе так часто болеют гриппом и другими инфекционными заболеваниями. Также это связано с несоответствием употребляемых транспортных средств с условиями нашего климата. Автобусы и троллейбусы должны соответствовать определенным правилам.  На наш взгляд   в них должны быть:

         -достаточно небольшие окна, чтобы уменьшить потерю тепла в зимний период времени;

         -увеличена проветриваемость транспортных средств;

         -оптимальный размер салонов;

         -введён определенный ГОСТ комплектования транспортных средств, для улучшения  их работы. 

       Также  необходимо отметить, что существует несоответствие между временем рейсов и требованиями населения. В часы пик количество автобусов практически совпадает с требованиями. Не помешало бы пустить дополнительный транспорт.  Примером может служить такой крупный объект, как  ЗАО «Химмаш». Примерно около 28,5% жителей микрорайона работают на нем. А поэтому маршруту утром ходят только троллейбус «8» и автобус «33». Они ходят раз в два часа. Поэтому каждое утро в них толкотня и давка. Нередко после такой поездки жители первого микрорайона выходят “изрядно потрепанными”, а иногда и без кошельков.

          Летом жителям микрорайона не хватает рейсов в лесопарковые и дачные зоны. Большинство жителей имеют свои дачные участки, но не имеют средств личного передвижения. И когда они едут домой или на дачные участки, то испытывают значительные неудобства: давка, духота и  грубость по отношению к ним. Плохое настроение после такой поездки возникает неизбежно. К тому же транспортные средства ходят довольно редко, что вызывает недовольство жителей первого микрорайона.

        Почему люди стали пользоваться маршрутными такси, предпочитая отдавать деньги не на развитие страны, а в чужой карман? Ответ на этот вопрос кроется в работе МПГПТ. Чтобы в этом убедится, достаточно взглянуть на наши дороги. Они все в рытвинах и ямах  (дорога в Северном), а весной их заливают огромные лужи. К примеру, весной к остановке “Спорткомплекс “Зауралец” было практически невозможно подъехать. Неудивительно, что автобусы и троллейбусы быстро истощают свои моторесурсы. Возникает вопрос: куда же смотрит МПГПТ? Очевидно, у них есть другие, более важные вопросы. Но  решения и  этих вопросов пока незаметно. Мы надеемся, что наша работа поможет обратить внимание на работу транспортных средств города и, конечно, первого микрорайона.

     Заключение

В процессе проводимого исследования мы пришли к следующим выводам:

· проводимые исследования являются частью комплексного изучения истории развития и современного состояния первого микрорайона города Кургана;

· в силу особенностей местоположения микрорайона в городе, для него актуальна проблема транспортных связей с другими частями города, особенно с его центром;

-    необходимость в транспортных связях с городом вызвана тем, что Заозёрный посёлок    

     в целом и первый микрорайон в частности ощущают недостаток социальных и   

     производственных объектов, удовлетворяющих многие потребности населения; 

· в процессе исследования мы выявили, что самыми доступными для жителей нашего микрорайона являются такие районы города, как Центр, Рябково и Северный;

  -      почти 90% жителей микрорайона ежедневно выезжают за его пределы, пользуясь 

         общественным транспортом, т.к. лишь незначительная часть населения 

         микрорайона имеют личный автотранспорт;

· самыми малодоступными являются пригородные районы, например Увал, Малое и Большое Чаусово, Керамзитный;

· транспортная связь города Кургана имеет достаточно много недостатков: несогласованное с нуждами населения расписание движения маршрутов, высокое изнашивание машинного состава автобусного и троллейбусного парков, отвратительное состояние дорог, слабая связь с некоторыми объектами здравоохранения, Байкальским рынком, садово – огородными участками и другие;

   -     достоинствами транспортной связи являются: большой выбор маршрутов движения        

         транспорта и видов этого транспорта, разветвленность транспортной сети и связь с

         практически всеми частями города;

   -     работу маршрутных такси жители оценивают выше , чем троллейбусного парка; но  

         движение маршрутных такси часто не соответствует расписанию, особенно в  

         межпиковое время.

Нами были выработаны следующие предложения:

· администрация МПГПТ и “Курган Авто-Лайта” должна попытаться согласовать время движения транспорта с потребностями населения;

· должен быть, хотя бы частично, заменен транспортный состав автобусного и троллейбусного парков;

· должен быть проведен полный ремонт автодорог города;

· в летний период на “садово-огородные” рейсы должно выходить большее количество машин, также должно увеличиваться количество самих рейсов;

· цена на билеты должна соответствовать качеству проезда.

Хотелось бы надеяться, что к нашей работе прислушаются соответствующие учреждения, и что-нибудь в их работе улучшится
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