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Тема: «Развитие устной речи глухих детей через АВК» являлась моей работой по экспериментальной деятельности. Выбрала я эту тему не случайно, приобретя небольшой опыт и прочитав много литературы, поняла, что именно этот вид работы является наиболее  эффективным по развитию устной речи. Практический материал по развитию диалогической речи апробирован на глухих детях и на детях с ЗПР. 

Диалоги, разработанные по данной теме, включены в занятия, по которым составлена программа. 

В 2010 – 2011 году была запланирована и выполнена работа по систематизации методического материала по АВК.

А сейчас хочу вам напомнить предисторию АВК.
Аудиовизуальный курс (АВК) является составной частью верботонального метода, который был создан в 1954 году академиком, доктором Петаром Губерина. Главной особенностью метода является положение о том, что язык развивается из устной речи.

Верботональная система основывается на восприятии мозгом речи на основе слуха и других органов чувств.

У глухих детей плохо развита устная речь и  практически не развита диалогическая. Для интеграции детей необходимо формировать у глухого ребёнка навыки речевого общения. А для этого при работе над формированием и развитием устной речи используется аидиовизуальный курс (АВК). 

         Актуальность темы: 
Необходимость развития связной, диалогической речи; расширение словаря детей. Создание речевой базы, которая даёт возможность самостоятельного слуховосприятия простых, ежедневных выражений.

         Цель: 
         Разработать комплекс диалогов  на основе курса АВК, способствующих развитию диалогической речи в процессе обучения в соответствие с программой. Апробировать и систематизировать по темам.

        Задачи:

Проведение целенаправленной работы по изучению развития устной речи глухих детей.

Изучение принципов работы по АВК.

Использование методов и средств.

Развитие устной речи через АВК.

Более свободное общение с окружающими людьми.

Рассматривая  актуальность темы, цель и задачи, мною были выявлены противоречия: 

     1. Владение  методикой обучения учащихся АВК и низким уровнем словарного запаса детей.
2. Потребностью детей вести диалог и низким уровнем развития устной речи.
         Исходя из противоречий, выявлена проблема:

« Повышение уровня развития устной речи глухих детей через АВК». 
Для решения проблемы была запланирована работа, начиная с дошкольной группы, в 3 этапа.

         Подготовительный  (2007-2008 уч. год).

На этом этапе ставилась задача: подготовить условия для реализации программы ; приобретение материала для изготовления атрибутов, дидактического материала к занятиям, пособия.

       Внедренческий (2008-2009 уч. год).

Использование АВК на занятиях по развитию речи; расширение словарного запаса, приближение устной речи детей с недостатками слуха к речи слышащих, развитие диалогической речи.

      Обобщающий (2009-2010 уч. год). 
Подведение итогов. Контрольные срезы. Выяснить, на сколько расширился словарь; как развита диалогическая речь детей. 

Какие результаты я ожидала?

     Ожидаемые результаты: 

 - пополнение и расширение словарного запаса учащихся;

- развитие монологической и диалогической речи;

- повышение коммуникативных навыков и качеств;

- развитие эмоциональной сферы;

- повышение мотивации к учению.

Далее я выделила принципы АВК:

1. Всё строится на естественном изучении речи. Все элементы изучаются не изолированно, а в целом.

2. Необходимо выбрать самое естественное, конкретное.

3. Речевая ситуация является основной формой обучения.

4. Диалог – основа АВК.

5. Необходима картинка.

6. Необходим слуховой аппарат.

А сейчас хочу вам напомнить методику проведения АВК.
Методика проведения АВК:

1. Демонстрация и запоминание.

2. Работа над пониманием содержания.

3. Повторение.

4. Драматизация.

5. Активизация – перенос в другую ситуацию.

1. 1) Демонстрация картинок молча.

2) показать картинку, а затем озвучить её. Можно повторить ещё раз слухозрительно.

3) Рассказывают дети, если затрудняются, то обращаются за помощью к другим детям. Здесь можно работать над произношением. Дети должны повторять, пока не усвоят. Как помощь можно давать отдельные слова на слух, можно  поиграть в игру: «Что пропало?»

     2. Работа над пониманием содержания.

            Задаются вопросы по содержанию. Нужно убедиться, что дети поняли.

     3.Повторение.

             Игры, работа на слух.

     4.Драматизация.

Картинки перед детьми, идёт драматизация. Один ученик во всех ролях.

      5. Картинок совсем нет.

      Задаются вопросы; дети задают вопросы друг другу. Пересказ. Помощь идёт только на слух.

Методические требования:

Картинка должна быть динамичной. Изображение может быть схематичным. У лица, который говорит должен быть открыт рот. Если идёт отрицание, то картинку зачёркивают чертой. Если не включается в содержание, то в облачке. Если слова автора, то изображается рука. Можно использовать 

слухоречевые диктанты, можно задавать вопросы. В конце несколько изменить ситуацию. Учить нужно на каждом уроке.

                                                Цель АВК:

- перенос в самостоятельную речь;

-  развитие слуховосприятия;

- развитие внимания, мышления;

- повышение коммуникативных качеств;

- повышение мотивации к учению.

- развитие эмоциональной сферы.

                                    Какое же значение картинки?

1. Она даёт возможность понимания обыкновенных символов в языке.

2. Связывает выражения с реальной ситуацией.

3. Помогает звуковому пониманию.

Картинки должны быть связаны между собой, восприниматься, как целая законченная ситуация. Ученики не учат наизусть грамматические правила, отдельные слова. Они сначала усваивают готовые языковые структуры, которые воспринимаются глобально, а затем анализируются. Это естественный путь изучения речи. Таким образом, сразу получаем речевую базу, которая даёт возможность самостоятельного слуховосприятия простых ежедневных выражений.

РЕЗУЛЬТАТ РАБОТЫ НАД РАЗВИТИЕМ УСТНОЙ РЕЧИ ГЛУХИХ  ДЕТЕЙ
 В ПЕРИОД С 2007 – 2010 ГОД
Проект был запланирован на несколько лет. Работала я с одним и тем же составом класса. Результатами работы явилось следующее:
1. Подготовительный. (2007-2008 уч. года)

 Изготовление и пополнение пособий и дидактического материала.

 2.Внедренческий (2008-2009 уч. года).

На этом этапе я хорошо изучила теоретическую часть, а только потом стала внедрять на индивидуальных и фронтальных занятиях.
Были проведены следующие мероприятия: использование АВК  при изучении каждой темы, индивидуальные занятия, проведены первичные срезы, показаны отрывки из занятий по развитию речи для родителей (во время проведения  родительских собраний) и проведение открытых занятий для коллег. 

Результатом работы на данном этапе явилось следующее: пополнился  и расширился словарный запас детей, повысились коммуникативные качества детей и мотивация к учению. Наблюдалось развитие эмоциональной  сферы. Надо отметить, что во время проведения работы на данном этапе  требовался контроль за  правильным произношением фраз и работа над интонацией.

3.Обобщающий (2009-2010 уч. года). 

На этом этапе был представлен материал через АВК на занятиях, проведена  обработка результатов мониторинга, подведение итогов.

ДИАГНОСТИКА
На начало 2007-2008 учебного года  усвоение словаря составляло 49%. В ходе проведенной работы  были выявлены следующие результаты:  на конец 2010-2011 учебный год усвоение словаря составило 72,5% , на 23,5% больше.

 Абакумов Паша, Солин Никита  стали проявлять активность в ходе диалога. Можно отметить то,  что речь детей стала более эмоциональной, темп увеличился. Исчезла скованность, появилась уверенность.

В классе есть дети, которым приходилось уделять особенное внимание (Тарантина Эля, Перевозкина Ксюша). Эля проявляла неуверенность в разговоре, забывала слова или начало слов. Ей  требовалась моя поддержка или помощь детей. 
У Перевозкиной Ксюши   устная самостоятельная речь отсутствует. Диалог девочка может вести только при помощи табличек. При этом, не осознавая, о ком или о чем идет речь. Не понимает, но соотнести табличку может.
Каширин Андрей из 3 дошкольной группы был сразу переведён в 1 класс.

Сначала мальчик затруднялся вести диалог, в речи использовал единичные слова. На данный период хочется отметить то, что словарь у Андрея расширился, он стал употреблять фразы, состоящие из нескольких слов. 

На протяжении всего периода экспериментальной работы АВК использовался при изучении каждой темы. Сначала проводился опрос по содержанию картинок, далее дети слушали, как правильно произносить фразы. Сначала с опорой на картинки ( в начале изучения темы), а затем без опоры воспроизводили диалог. После того, как дети усвоили материал, осуществлялась драматизация. Для закрепления материала, создавались условия, схожие с данной ситуацией, где детьми вёлся диалог на данную тему. Так, например: диалог по теме «Аптека». Дети учились составлять диалог на уроках, который затем использовался в другой ситуации. Так, опираясь, на изученные фразы, ребята смогли самостоятельно купить в аптеке витамины.

На слайдах видно, что сначала дети ведут диалоги на занятиях, а затем используют фразы в общении в свободной  деятельности.

Хочется отметить то, что вся работа велась и ведётся с поддержкой воспитателя Копыловой Еленой Владимировны. Игры, которые она использует на своих занятиях, способствуют развитию речи, закреплению учебного материала. 

ВЫВОД
Из проделанной работы можно сделать вывод, что использование  АВК оказало положительное влияние на развитие речи детей с ЗПР, с недостатками слуха. Ожидаемые результаты подвердились. Речевой словарь у детей значительно увеличился, речь стала более эмоциональная. У детей появилась потребность речевого общения в играх, исчезла скованность при общении, повысились коммуникативные навыки и мотивация к учению. 

АВК способствует лучшему усвоению учебного материала и развития устной речи детей с ЗПР, с недостатками слуха,  как на занятиях, так и в свободной деятельности. Так на основе диалога мы подошли к новому виду работы: составление текстов. 

Я рекомендую, как можно больше использовать АВК на уроках, занятиях, т. к. это даёт хорошие, положительные результаты.
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