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Что такое метод проектов


Метод проектов это модель обучения, которая вовлекает ученика в процесс решения сложных проблем. 


Проекты для поддержки учебных возможностей могут строиться на различном учебном материале и могут быть разработаны для учеников самого разного возраста. Однако всем проектам свойственны общие черты. 


Проекты базируются на таких вопросах, ответы на которые не могут быть получены зубрежкой. Проекты ставят ученика в активную позицию - человека, который исследует, решает проблемы, принимает решения, изучает, документирует свою деятельность. Проекты служат отдельным значимым целям обучения, они являются не просто добавками и дополнениями к "настоящему" учебному курсу.


Проект – это просто другая форма организации обучения, при которой учитель выступает в роли консультанта и помощника в поиске ресурсов, а учащиеся предстоит самостоятельно проводить реальные исследования, искать ответы на реальные жизненные вопросы и представлять конкретные результаты своей работы.


 Именно из-за активной роли учащегося проекты пользуются такой популярностью у учеников.








Роль учителя


Я буду организатором деятельности, консультантом и коллегой по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (архивы, Интернет, учебная литература, монографии). 


Буду осуществлять сопроводительную деятельность по сбору и редактированию цифровых ресурсов, выбору макета Web-страниц и т.д.


Роль учащихся


Учащиеся -  не пассивные участники проекта. Они будут работать в группе и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания, что результаты работы каждого нужны всей группе. 


Учащиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов, и они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать рациональные решения. Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.
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 «Епископы и священники должны стараться всеми силами искоренить совершенно из своих приходов дьяволом изобретенное пагубное искусство гадания и колдовства, и если какого-либо, мужчину или женщину, заподозрят в принадлежности к подобного рода преступлению, пусть епископы и священники изгонят их из своих приходов»





Роль родителей


Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном компьютерном времени, доступе к ресурсам нашего учебного сообщества через Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 


Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 


Я думаю, что Вам самим будет очень интересна тема, над которой работает Ваш ребенок. И Вы незаметно для себя погрузитесь в изучение этой очень интересной, привлекательной, но достаточно страшной темы истории средневекового общества.
































Цель работы:


Сформировать представление о некоторых сторонах жизни средневекового общества. 


Учащиеся приобретают навыки работы в группе, самооценки и оценки деятельности группы. 


Стимулирование интереса к изучению истории, отдельных ее тем. 





     Задачи работы:


а) совершенствовать умение самостоятельно добывать знания (работа с учебником и другими источниками);�б) систематизировать и творчески перерабатывать знания (заполнение таблиц, анкет, индивидуальных карт и т.д.);�в) отрабатывать навыки ведения дискуссии, умение аргументировано изложить свою позицию;�г) проявлять коммуникативные умения работы в группе.


д) формировать чувство ответственности за выбор дальнейшего образовательного и профессионального маршрута;�














ПАМЯТКА


выполняющему творческий проект


Для успешной деятельности помни и выполняй следующие этапы.


I. Организационный этап


1. Выбери актуальную для себя тему.


2. Найди как можно больше информации по этой теме.


3. Четко сформулируй и запиши, что ты хочешь сделать


4. Определись и подумай о:


времени – как долго ты будешь решать эту проблему?


материалах – какие имеются в твоем распоряжении?


внешнем виде – как он будет выглядеть?


5. Развивая свои идеи, помни, что простые идеи часто – лучшие идеи.


II. Технологический этап


6. Тщательно продумай и запиши технологическую последовательность решения твоей проблемы.


7. Приступай к практическому воплощению выбранной темы.


III. Заключительный этап


8. Решил ли ты проблему? Подумай сам и спроси об этом других людей.


10. При необходимости внеси изменения и дополнения в свой проект.


11. Оформи проект, соблюдая установленные требования.


12. Подготовься к защите творческого проекта.











