Нравственно – патриотическое воспитание детей 

дошкольного возраста через взаимодействие с социумом

В «Национальной доктрины образования в Российской Федерации» подчеркивается, что «система образования призвана обеспечить «…воспитание патриотов России, граждан правового демократического, социального государства, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью и проявляющих национальную и религиозную терпимость».

Нравственно – патриотическое воспитание ребенка – сложный педагогический процесс. В основе его лежит развитие нравственных чувств.

Чувство родины… оно начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям. 

Немалое значение для воспитания у детей интереса и любви к родному краю имеет близлежащее окружение. Постепенно ребенок знакомится с детским садом, своей улицей, городом, а затем и со страной.     Мы стремимся на примере ближнего природного и социального окружения познакомить дошкольников с окружающим миром, помочь им осознать свое место в нем, развивая доброе, заботливое отношение к природе и людям, своему городу,
Родной город… надо показать ребенку, что родной город славен своей историей, традициями, достопримечательностями, памятниками, лучшими людьми.

       Система патриотического воспитания охватывает все уровни воспитательной деятельности и реализуется через такие формы как:

- НОД

- тематические беседы;

- создание развивающей среды по нравственно-патриотическому воспитанию;

- экскурсии по городу;

- взаимодействие с родителями;

- взаимодействие с социумом. 
          Большое значение в патриотическом воспитании дошкольников имеет создание развивающей среды. Предметная среда насыщена такими материалами и пособиями, чтобы ребенок, выполняя самостоятельную работу, играя, участвуя в совместных мероприятиях, незаметно, постепенно впитывал особенности культуры, быта ,  проникался сознанием важности и необходимости и необходимости трудовых усилий для процветания родного города и страны. Дидактические настольные игры – лото, разрезные картинки, пазлы, домино и т.п. – содержат краеведческий материал. Книги фотоальбомы в доступной форме знакомят детей с городом, его достопримечательностями, национальными особенностями жителей. 

          Наряду с занятиями, в детском саду проводятся различные праздники: календарные, фольклорные, дни именин и др. В доступной форме доводится до детского сознания значимость таких праздников как «День независимости», «День защитников Отечества», «День матери», «День Победы», «День пожилого человека»  и др.
Мы живем и работаем в маленьком зауральском городке, который не всегда можно и на карте найти. Но наш край богат своими обычаями, традициями, его населяет интересный народ.

Нам захотелось помочь детям узнать, чем красив и богат наш край, который носит такое гордое имя, сформировать у детей крупинки уважительного отношения к людям труда, к истории, культуре, обычаям и традициям родного края.
