Берсенева Марина Сергеевна, 
учитель истории и обществознания 
МКОУ Куртамышского района «СОШ №2»

Урок 1.   «Символы сталинской эпохи».
Цель урока: обобщить знания учащихся о сталинской эпохе, назвав плюсы и минусы, главные
                       события, лица данного периода, достижения и просчеты.
Задачи урока: 
1. образовательные: разобраться в «сталинизме» как явлении, назвав его «символы», организовать активную познавательную деятельность учащихся, используя индивидуальные задания, коллективные дискуссионные вопросы.
1. развивающие: продолжить работу над развитием навыков работы с историческими и документальными источниками, вести диалог, дискуссию, развивать аналитическое мышление.
1. воспитательные: воспитывать потребность в духовном, эмоционально – ценностном освоении истории своей страны, в установлении причастности своего  «я»  к прошлому и настоящему.
Тип урока: урок-повторения и обобщения с элементами анализа
Пусть судят те, кто вырастет позже… 
Пусть придут молодые, задорные, 
 которым эти годы будут вроде царствования 
Иоанна Грозного – так же далеки,
 так же странны и страшны. 
И вряд ли они назовут наше время прогрессивным. 
И вряд ли они скажут, 
что оно было на благо Великой России.
С. Аллилуева
Ход урока.
I. Орг.момент. 
- Здравствуйте, ребята. Мы закончили изучение раздела «СССР в годы правления И.В. Сталина». По технологии «Алфавит» я предлагаю вам называть понятия, фамилии, события, относящиеся к этому периоду, и одновременно получать право сесть на свое место.
- А – автономия, атомная бомба
- Б – большевики, Берия
- В – война
- Г – ГУЛАГ
- Д – депортация
- Е – Ежов
- Ё – Ёж (противотанковый)
- Ж – Жуков
- З – Заксенхаузен, зенитка
- И – индустриализация
- К – культ личности, Киров, кулак
- Л – ленд-лиз
- М – Молотов, Москва
- Н -  немцы
- О – Ост
- П – Потсдам, Паулюс
- Р – репрессии, Рокоссовский
- С – Сталин, стахановцы
- Т – Тайфун, террор
- У – Уран
- Ф – фашизм
- Х – холокост
- Ц – Цитадель
- Ч – Черчилль
- Ш – Шапошников, Шостакович
- Щ – Щепкинский театр, Щукинский театр
- Э – Эдельвейс, эшелон
- Ю – «Юг» (группа армий фашистов)
- Я – Ягода
· А теперь назовите 3 понятия, которые наиболее полно характеризуют эпоху И.В. Сталина.
· Например, индустриализация, война, репрессии. 
· Дадим им определения.
II. Сообщение темы и целей урока.
- Тема нашего урока «Символы сталинской эпохи». Накануне класс был разделен на микрогруппы, каждая получила задания, с которым сегодня выступит. По ходу урока вы будете работать с рабочими листами, которые сдадите в конце урока. Кроме того, в конце урока мы должны будем назвать положительное и отрицательное в правлении Иосифа Виссарионовича Сталина, то есть дадим оценку действиям «Отца народов». У КАЖДОГО ИЗ ВАС ДОЛЖЕН СЛОЖИТЬСЯ СВОЙ ОБРАЗ ТОВАРИЩА СТАЛИНА, В ЗАЩИТУ КОТОРОГО ИЛИ С ОБВИНИТЕЛЬНЫМ ЗАКЛЮЧЕНИЕМ ВЫ ДОЛЖНЫ ВЫСТУПИТЬ.
III. Работа по теме.
1. Вступительное слово учителя.
Песня «О Сталине».
1 СЛАЙД.
- Каждый день  самая  большая в мире страна просыпалась с  его именем  на устах. Каждый день  его имя звучало по радио,  гремело в песнях, смотрело со страниц всех газет. Это имя,  как величайшую  награду,  присваивали заводам, колхозам, улицам  и городам. С  его именем шли на смерть солдаты. Сталинград во  время  войны  истек кровью,  земля  превратилась в  коросту,  начиненную снарядами,  но  город,  носивший  его  имя,  не  был сдан  врагу.  Во  время устроенных им  политических процессов  жертвы, умирая, славили  его имя. И в лагерях, где миллионы  загнанных за колючую  проволоку  поворачивали  вспять реки,  возводили  города за Полярным  кругом  и  гибли сотнями  тысяч  - они свершали все  это под его портретами. Его статуи в граните и бронзе высились по необозримой стране.
     Гигантская  статуя  Сталина  стояла на Волго-Доне  -  очередном канале, построенном его заключенными. Однажды смотритель, следивший за статуей, с ужасом обнаружил, что птицы во  время сезонных перелетов  полюбили  отдыхать на голове  статуи. Нетрудно представить, во что грозило обратиться лицо  Вождя. Но птиц наказать нельзя. А  людей можно.  И насмерть  перепуганное  руководство области нашло  выход: сквозь  гигантскую голову пропустили ток  высокого напряжения. Теперь статуя стояла, окруженная ковром из мертвых птиц.  Каждое утро смотритель закапывал птичьи трупики,  и  земля,  удобренная ими, цвела.  И  статуя,  очищенная от птичьего помета, глядела  в волжские просторы на цветущие берега, удобренные уже телами человеческими - строителями великого канала...
2 СЛАЙД.
Иосиф Виссарионович Сталин (Джугашвили) 1879-1953гг.
Сфинкс, не разгаданный до гроба,
О нем и ныне спорят вновь;
В любви его роптала злоба,
А в злобе теплилась любовь.
ПЕТР АНДРЕЕВИЧ ВЯЗЕМСКИЙ
Хотя эти слова Петр Андреевич относил к императору Александру I, мы с легкостью можем адресовать их и И.В. Сталину, оценки деятельности которого до сих пор остаются противоречивыми и не однозначными.
Предлагаю вашему вниманию презентацию  «Штрихи к портрету Вождя». Давайте посмотрим и послушаем, какие оценки и факты существуют относительно данной исторической личности. Эти оценки и факты должны помочь вам сложить свой образ И.В. Сталина.
3 СЛАЙД.
В качестве эпиграфа я взяла слова А.Ахматовой
Так много камней брошено в меня, 
Что ни один из них уже не страшен... 
Анна Ахматова 
«Уединение» 
4 СЛАЙД.
Политическая система, реализованная Сталиным в 1928—1953 гг., получила название «сталинизм».
В 1912 году Иосиф Джугашвили окончательно принимает псевдоним «Сталин». Происхождение псевдонима «Сталин», как правило, связывают с русским переводом древнегрузинского слова «джуга» — «сталь». Таким образом, псевдоним «Сталин» в таком случае является дословным переводом на русский язык его настоящей фамилии. Хотя существуют и другие точки зрения.
5 СЛАЙД.
Родился в Грузии в городе Гори, в семье сапожника и дочери крепостного крестьянина. Отец - Виссарион Иванович Джугашвили. Мать - Екатерина Джугашвили. 
Первой женой Сталина стала Екатерина Сванидзе. Она умерла от туберкулёза через три года после свадьбы. Их единственный сын Яков попал в плен к немцам во время Второй Мировой войны и был убит при попытке к бегству. В 1919 г. Сталин женился второй раз. Его вторая жена, Надежда Аллилуева,  в 1932 году совершила самоубийство на своей даче в Зубалово. От второго брака у Сталина было двое детей: Светлана и Василий. Его сын Василий, офицер советских военно-воздушных сил, после смерти Сталина был арестован, умер вскоре после освобождения в 1960 г. 
Дочь Сталина Светлана Аллилуева 6 марта 1967 года попросила политического убежища в посольстве Соединённых Штатов в Дели и в том же году переехала в США. Помимо родных детей в семье Сталина до 11 лет воспитывался приёмный сын Артём Сергеев (сын погибшего революционера Фёдора Сергеева — «товарища Артёма»).         
Cогласно свидетельствам, сыновей Сталин бил, так что, например, Яков (которого Сталин обычно называл: «мой дурак» или «волчонок») не раз должен был ночевать на лестничной площадке или в квартирах соседей (в том числе Троцкого); Н. С. Хрущев вспоминал, что однажды Сталин за неуспеваемость избил Василия сапогами. Троцкий полагал, что эти сцены семейного насилия воспроизводили атмосферу, в которой воспитывался Сталин в Гори. Cвоим отношением Сталин довел Якова до попытки самоубийства, на известие о которой среагировал издевательски: «Ха, не попал!». С другой стороны, у приёмного сына Сталина Артема Сергеева сохранились благоприятные воспоминания об атмосфере в сталинском доме. Сталин по воспоминаниям Артёма Фёдоровича относился к нему строго, но с любовью и был очень весёлым человеком.
6 СЛАЙД.
Родным языком Сталина был грузинский. Русский язык Сталин выучил позже и всегда говорил с заметным грузинским акцентом.  Согласно утверждениям дочери Светланы Сталин пел по-русски практически без акцента. Сам Сталин в анкетах писал, что читает на немецком и английском языках. Историк В.В. Похлёбкин пишет, что Сталин также разбирался в  фарси (персидский), понимал по-армянски.
7 СЛАЙД.
По мнению английского историка  Саймона Себаг-Монтефиоре Сталин имел выдающиеся 
интеллектуальные способности: к примеру, мог читать Платона в оригинале. 
8 СЛАЙД.
 Английский писатель Чарльз Сноу писал: «Одно из множества любопытных обстоятельств, имеющих отношение к Сталину: он был куда более образован в литературном смысле, чем любой из современных ему государственных деятелей. В сравнении с ним Ллойд Джордж и Черчилль — на диво плохо начитанные люди. Как, впрочем, и Рузвельт».
9 СЛАЙД.
 Конечно же, И. В. Сталин выступал в роли хозяина страны, в роли грозного, сознающего свою силу, величие и власть правителя.
10 СЛАЙД.
Достижения Советского Союза в годы его правления поистине ошеломляют. Это признают и современные правители.
«Под руководством Сталина страна «из аграрной превратилась в индустриальную. Правда, крестьянства не осталось, но индустриализация действительно состоялась. Мы выиграли Великую отечественную войну. И кто бы и что бы ни говорил, победа была достигнута» - В.В. Путин.
11 СЛАЙД.
Но в то же время «Сталин совершил массу преступлений против своего народа… И несмотря на то, что он много работал, несмотря на то, что под его руководством страна добилась успехов, то, что было сделано применительно к собственным людям, не может быть прощено»  - Д.А. Медведев. 
Речь идет о сталинских репрессиях. И этот факт мы тоже не должны забывать. По разным оценкам в годы сталинского террора было репрессировано от 3 до 12 млн. человек. Эта цифра ужасает своими масштабами. Но она может быть не окончательной. 
12 СЛАЙД.
Надо сказать, что И.В. Сталин проявил себя как рачительный хозяин.
К 1941 году золотой запас СССР составил 2 800 т, превзойдя в два раза царский и достигнув своего исторического максимума, до сих пор непревзойденного! На нем мы выиграли Великую Отечественную войну и восстановили разрушенную страну. Умирая, Сталин оставил своему преемнику 2 500 т государственного золота. И это тоже заслуга Сталина. Сейчас золотой запас страны составляет 883,3 тонны. 
13 СЛАЙД.
 Американский журнал Time дважды называл Сталина «человеком года». В 1940 и в 1943 годах. 
14 СЛАЙД.
Показательно заявление Уинстона Черчилля: "Сталин принял Россию с сохой и оставил ее с атомной бомбой".   "Исполинская, несгибаемая сила воли».
15 СЛАЙД.
"Кто ж он, народный смиритель,
     черен, и зол, и свиреп?"
     (А. Блок)
16 СЛАЙД. Каким же человеком и личностью был Сталин? Вот что говорят о нем разные люди.
Яков Михайлович Свердлов, соратник Сталина по партийной работе, отмечал, что Сталин «Большой индивидуалист в обыденной жизни». 
Отбывавший вместе со Сталиным в юности ссылку Маслеников находил Сталина «Гордым, замкнутым в самом себе, в своих думах и планах».
            А. Гитлер говорил: «Я считаю Сталина выдающейся исторической личностью».
Шарль де Голль, будущий президент Франции писал: "Сталин имел колоссальный авторитет и не только в России. Он умел "приручать" своих врагов, не паниковать при проигрыше и не наслаждаться победами. А побед у него больше, чем поражений».
Уинстон   Черчилль  вспоминал:  "Сталин  произвел  на  нас   величайшее впечатление... Когда он входил в зал на Ялтинской  конференции, все, словно по команде,  вставали и -  странное  дело - держали почему-то руки по швам". Однажды  Черчилль решил  не  вставать. Сталин вошел - "и будто потусторонняя сила подняла меня с места", - писал Черчилль. 
То есть И.В. Сталин обладал неким магнетизмом, он немыслимой силой заставлял людей повиноваться себе, при этом ничего не делая.
 Тепло отзывался о Сталине - об этом "добром дядюшке Джо" -  и президент США Рузвельт.
         17 СЛАЙД.
 Питер Устинов, британский актёр театра и кино, кинорежиссёр, считал: «Вероятно, никакой другой человек, кроме Сталина, не смог бы сделать то же самое в войне, с такой степенью беспощадности, гибкости или целеустремленности, какой требовало успешное ведение войны в таких нечеловеческих масштабах».
        Джордж Кеннон, американский блоггер, характеризует Сталина как «Смелый, но осторожный, легко впадающий в гнев и подозрительный, но терпеливый и настойчивый в достижении своих целей. Способный действовать с большой решительностью или выжидательно и скрытно — в зависимости от обстоятельств, внешне скромный и простой, но ревниво относящийся к престижу и достоинству государства...»
     18СЛАЙД.
   По прошествии многих лет и многочисленных разоблачений преступлений Сталина российский народ по-прежнему с какой-то тайной ностальгией вспоминают о нем.
      По данным опроса общественного мнения, проводимого Фондом  «Общественное мнение» 18 — 19 февраля 2006 года, 47 % жителей России считали роль Сталина в истории в целом положительной, 29 % — отрицательной. 
       19 СЛАЙД.
 А на протяжении опроса (7 мая — 28 декабря 2008) общественного мнения, организованного телеканалом «Россия» с целью выбора «Имени России», Сталин занимал лидирующие позиции с большим отрывом. В итоге Сталин занял третье место, уступив первым двум историческим личностям около 1 % голосов. 
    20 СЛАЙД.
  Великий полководец или кровавый узурпатор...  Чингисхану или, например, Наполеону даже и присниться не могли масштабы той власти, которой обладал недоучившийся семинарист Иосиф Джугашвили.  Он был не только повелителем народных масс, но и властителем дум, кумиром сердец. 
Он был товарищем Сталиным, и ни одна языческая религия не знала столь масштабного идолопоклонства, какое развернулось в первой половине XX века вокруг пьедестала, на котором стоял невысокий, коренастый и усатый бог с неизменной трубкой в руке.
Для одних Сталин — кровожадный монстр, для других — великий вождь и «отец народов». 
21 СЛАЙД.
Сквозь грозы сияло нам солнце свободы,
И Ленин великий нам путь озарил,
Нас вырастил Сталин — на верность народу,
На труд и на подвиги нас вдохновил!
                                                                                                    «Да, был культ… Но была и личность!». 
        И хотя он давно уже мертв, а имя его живет. Данные  2014 года. Имеется 27 улиц Сталина, в том числе: 15 — в Северной Осетии-Алании, 6 — в Дагестане, 2 — в Кабардино-Балкарии, 2 — в Свердловской области, 1 — в Ульяновской области, 1 в Самарской; по одной Сталинской улице есть в Башкортостане, Ставропольском крае, Липецкой и Тамбовской областях.
     Танк «ИС» - Иосиф Сталин.
     Сталинец-65» (С-65) – модель трактора, выпускаемого на Челябинском тракторном заводе в 1937-1941 годах. В начале войны этих сельхозтружеников мобилизовали на фронт, «Сталинцы» использовали как тягачи для буксировки орудий и перевозки боеприпасов. В первые же месяцы войны во время отступлений Красной армии большое количество тракторов оказалось в «плену». За каждый работоспособный трофейный трактор солдат вермахта мог получить недельный отпуск и даже Железный крест.
    22 СЛАЙД.
КЕМ ЖЕ ОН БЫЛ ДЛЯ СТРАНЫ, ДЛЯ ЛЮДЕЙ ТОВАРИЩ СТАЛИН?
    Один из  видных хозяйственников  тех лет,  Ю.Борисов, рассказывал уже в 60-х  годах: "Вызывает  меня  товарищ  Сталин. До  этого мне  не приходилось беседовать с ним.  Ехал как в тумане. Ответ на его вопрос выпалил, глядя ему в глаза, стараясь не мигать. Мы все знали его фразу: "Глаза бегают - значит, на душе  не чисто". Выслушав ответ,  он сказал:  "Спасибо, товарищ". Когда я ощутил его  рукопожатие, меня  словно  молния  пронзила.  Спрятал  я руку за обшлаг пиджака,  спустился в машину, домчался домой и, не отвечая на вопросы встревоженной жены, подошел к кроватке, где спал  мой маленький сын. Вытащил руку и простер над его головой, чтобы коснулось и его сталинское тепло". 
Так кем же он был – товарищ Сталин?
     Сейчас мы познакомимся с символами сталинской эпохи, которые составляли мощь и силу страны, ее историю. Мы послушаем выступления микрогрупп. Остальные по ходу выступлений работают с рабочими листами, которые лежат у каждого на парте. В конце урока вы их сдаете на оценку.
2. Выступления групп.
1) Первая группа выступает с сообщением по теме «События-символы сталинской эпохи»
Примерный план ответа.
· Индустриализация
· Коллективизация
· Голод 1932-1933годов
· Репрессии 30-х годов
· Пакт Риббентропа-Молотова
· Советско-финская война
· Великая Отечественная война
· Восстановление хозяйства
· Денежная реформа 1947 года
· «Дело врачей»
· Смерть Сталина
ОБОБЩЕНИЕ УЧИТЕЛЯ: 
- Жизнь этого времени воспринималась полярно. Если для одних соответствовали действительности слова песни: «Я другой такой страны не знаю, где так вольно дышит человек», то А. Ахматова описывала сталинские годы  как время, «когда улыбался только мертвый, спокойствию рад». Прогресс был действительно на лицо. Но плата за индустриализацию, коллективизацию и победу в ВОВ была чудовищной. Она потребовала слишком много крови, загубленных судеб и лишений. 
2) Вторая группа выступает с сообщением по теме «Люди-символы сталинской эпохи»
Примерный план ответа.
1. Л.Д.Троцкий
1. Я. Свердлов, Ф. Дзержинский, С.Киров
1. Н.М. Бухарин (разрабатывал текст Конституции 1936г.)
1. Г.К. Жуков, Р.Я. Малиновский, К.К. Рокоссовский, И.С. Конев, А.М. Василевский – полководцы ВОВ
1. Стахановцы (Ал. Стаханов, М. Виноградова, Т. Федорова)
1. Панфиловцы:  Клочков Василий Георгиевич, Добробабин Иван Евстафьевич, Шепетков Иван Алексеевич, Крючков Абрам Иванович, Митин Гавриил Степанович, Касаев Аликбай, Петренко Григорий Алексеевич, Есибулатов Нарсутбай, Калейников Дмитрий Митрофанович, Натаров Иван Моисеевич, Шемякин Григорий Михайлович, Дутов Петр Данилович, Митченко Николай, Шопоков Дуйшенкул, Конкин Григорий Ефимович, Шадрин Иван Демидович, Москаленко Николай, Емцов Петр Кузьмич, Кужебергенов Даниил Александрович, Тимофеев Дмитрий Фомич, Трофимов Николай Игнатьевич, Бондаренко Яков Александрович, Васильев Ларион Романович, Белашев Николай Никонорович, Безродный Григорий, Сенгирбаев Мусабек, Максимов Николай, Ананьев Николай…
1. Молодогвардейцы (У.Громова, И. Земнухов, Л. Шевцова, О. Кошевой, С. Тюленин, В. Третьякевич, А. Попов)
1. Зоя Космодемьянская
1. Ягода Генрих Григорьевич, Ежов Николай Иванович, Берия Лаврентий Павлович – наркомы НКВД
1. Алексей Маресьев, Виктор Талалихин – летчики
1. Евгения Руднева, Дуся Носаль, Галина Докутович, Марина Раскова – летчицы, погибшие в ВОВ
1. Покрышкин Александр Иванович, Кожедуб Иван Никитович – трижды герои СС
1. И.В. Курчатов – отец атомной бомбы
1. Михаил Тимофеевич Калашников – создатель АК (1947г.)
1. Ж.Я. Котин, М.Н. Кошкин, А.А. Морозов, Н.Л. Духов - танкостроители
1. А.А. Архангельский, С.В. Ильюшин, С.А. Лавочкин, А.И. Микоян, Н.Н. Поликарпов, А.Н. Туполев, А.С. Яковлев - самолетостроители
1. В.А. Дегтяревым, Ф.В. Токаревым, Г.С. Шпагиным, П.Н. Горюновым, С.Г. Симоновым – ученые-оружейники
ОБОБЩЕНИЕ УЧИТЕЛЯ: 
Советские люди, которые вынесли на своих плечах годы репрессий, экономических экспериментов и военное лихолетье – особенные люди. Люди-герои. Иначе их не назовешь. А другим в то время и не выжить было бы. Хотя и называли советских людей «винтиками», а правление ВКП(б) – ВТОРЫМ КРЕПОСТНЫМ ПРАВОМ БОЛЬШЕВИКОВ, героизм советского народа и грандиозные масштабы их созиданий и свершений живут в веках и поражают воображение. 
СТАЛИН, НАРОД, СОЗИДАНИЕ, ГЕРОИЗМ, ПОБЕДА, СОЦИАЛИЗМ – эти слова в истории неразрывны. Сталинская эпоха – это эпоха грандиозных побед. Это победы над вековой отсталостью России, над фашизмом, а главная - над Пространством и Временем. И эти победы дело рук простых советских граждан. Но эти же граждане были и жертвами его репрессий.
3) Третья группа выступает с сообщением по теме «Культурные символы сталинской эпохи»
Примерный план ответа.
1. Взрыв Храма Христа Спасителя в Москве
1. Сталинские высотки
1. Метро 1935год
1. Конституция 1936 года
1. Паспорта для рабочих -  1932г.
1. Песня «Марш Сталинской авиации» - знаменитые слова «Мы рождены, чтоб сказку сделать былью».
1. Государственный гимн СССР -1943года
1. Комедии «Веселые ребята», «Кубанские казаки», «Трактористы», «Свинарка и пастух», «Антоша Рыбкин», «Весна». Исторические фильмы «Александр Невский», «Иван Грозный», «Петр I», «Чапаев».
1. Физкультурный парад на Красной площади 6 июля 1936года
1. Плакатное искусство «Ни шагу назад», «Родина-мать зовет», «Ты записался добровольцем» и т.д.
1. Анекдоты сталинских лет
Пример:
На первомайской демонстрации колонна глубоких стариков несёт плакат: «Спасибо товарищу Сталину за наше счастливое детство». К ним подбегает некто в штатском:
— Вы что, издеваетесь? Когда вы были детьми, товарищ Сталин ещё не родился!
— Вот за это ему и спасибо!
1. Песни «Темная ночь», «Шаланды полные кефали», «Синий платочек», «Три танкиста», «В лесу прифронтовом»
1. Стихи Ольги Бергольц, Марины Цветаевой, Анны Ахматовой, Осипа Мандельштама, Константина Симонова и т.д.
1. Книги М.А. Шолохова «Тихий Дон», «Поднятая целина»; А. А. Фадеев «Молодая гвардия», «Разгром»; А. Твардовский «Василий Теркин»; Б. Полевой «Повесть о настоящем человеке».
ОБОБЩЕНИЕ УЧИТЕЛЯ: 
         Сталинская эпоха была периодом быстрого распространения грамотности, перехода ко всеобщему начальному образованию (в городах – к семилетнему), открытия множества вузов, техникумов, научно-исследовательских институтов, одновременно – насаждение одной идеологии и борьба с религией. 
         Но цензура сковывала многие творческие и научные начинания. А репрессии выхватывали из рядов творческой и научной интеллигенции самых лучших, нанося непоправимый вред человечеству в целом. И все-таки советские ученые, поэты, композиторы продолжали творить, удивляя мир. Можно только удивляться, что даже в условиях заключения ученые и конструкторы создавали талантливые вещи, машины мирового уровня. Что это феномен или данность? 
IV. Заключение и обобщение.
        - Итак, сегодня мы попытались назвать символы сталинской эпохи. 
        - Так что же является, по вашему мнению, главным символом сталинской эпохи?
ВЫВОД
     И, наверное, главным символом во все времена все-таки остается ЧЕЛОВЕК, которому многое по плечу, который «сквозь огонь и медные трубы», который «рожден, чтоб сказку сделать былью». А еще символом сталинизма был сам И.В. Сталин. Без него и история сложилась бы иначе. 
Методика «Открытая кафедра».
А теперь я вам предлагаю высказаться по теме нашего урока - дать оценку деятельности И.В. Сталина. Используя методику «Открытая кафедра». На доске: «Если бы я был писателем, журналистом, критиком, президентом, политиком и т.п. и имел бы одну минуту в эфире, то я бы сказал следующее…»
V. Итог урока.
          Наверное, не пришло еще время во всей полноте дать оценку личности Сталина. Но чем больше отдаляется от нас советская эпоха, тем грандиозней предстают все достижения, связанные с его именем. Каким бы не был Сталин – он часть нашей великой истории, которую мы должны уважать, а оценки и суждения дело лично каждого.  Энциклопедия 
     В своих  мягких кавказских сапогах Сталин умело отошел в  тень истории, чтобы  сейчас, когда Россия переживает сложные времена, связанные с переходным периодом, вновь замаячил на горизонте грозный образ. И павшая величайшая Империя XX  века все  чаще вспоминает о своем  создателе, и в  облаке  новых мифов возвращается в страну он - Хозяин, Отец и Учитель. Зачитать слова эпиграфа. 
     Спасибо за работу. Урок окончен. До свидания.
                                          Рабочий лист к уроку «Символы сталинской эпохи»
1) Первая группа выступает с сообщением по теме «События-символы сталинской эпохи»

	События
	Дополнительная информация (любая)

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



2) Вторая группа выступает с сообщением по теме «Люди-символы сталинской эпохи»

	Фамилии исторических деятелей
	Сфера деятельности (чем занимались)

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



3) Третья группа выступает с сообщением по теме «Культурные символы сталинской эпохи»

	Культурные символы
	Дополнительная информация (любая)

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



     4). Свои выводы и оценки деятельности И.В. Сталина
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