Классный час. Путешествие по Санкт-Петербургу.

    Цель: изучить достопримечательности Санкт-Петербурга, 
               расширить знания учащихся о культуре и истории нашего государства,                                                                                                                                                                                                

       воспитывать интерес к историческому прошлому нашей Родины, её                                    

       культуре.

    Оборудование: 4 ПК с выходом в интернет, по числу команд, 1 комплекс мультимедиа для учителя, презентация и раздаточный материал в виде папок на рабочем столе каждого ПК, музыка, гимн Санкт-Петербурга.

.                                                                                                                                                                                  

Ход классного часа.

 Организационный момент. (Слайд №1)

 Основная часть.

1) Учитель читает отрывок из поэмы А.С.Пушкина «Медный всадник» ( Слайд №2-3) (звучит музыка, слайд с видами города)
Люблю тебя, Петра творенье, 

Люблю твой строгий, стройный вид, 

Невы державное теченье, 

Береговой ее гранит,

Твоих оград узор чугунный,

Твоих задумчивых ночей

Прозрачный сумрак, блеск безлунный… 
- Кому признается в любви А.С.Пушкин?

Правильно, сегодня мы совершим путешествие по Санкт-Петербургу, коснемся  истории, узнаем интересные факты, ознакомимся с частью достопримечательностей города (Слайд №4)

2) Энциклопедическая справка. (Слайд №5)

Город в РФ, центр Ленинградской области, входит в состав северо-западного федерального округа, население 4.6 млн. человек. 

У города есть свой герб и флаг на них изображено 2 якоря – морской и речной. Как вы думаете, почему?         А сейчас мы прослушаем фрагмент гимна г. Санкт-Петербурга.

 Санкт-Петербург – прекрасный город на Неве, город белых ночей, воспетый поэтами, увековеченный художниками. С этим городом неразрывно связаны история России и русская культура.
- Почему Пушкин называет город «Петра творенье»?

3) Историческая справка (Слайд №6-9)

 Из истории Санкт-Петербурга. Невзлюбил Петр Москву: напоминала ему о бунте стрельцов, о казнях кровавых. Да и не похожа  она была на города, которые он видел за границей: одни заборы да огороды, каменных домов по пальцам пересчитать можно - большая деревня, да и только. 

Столица могучего государства должна быть другой: многоэтажной, каменной, с прямыми широкими улицами, дворцами и портом. Но в России нет такого города. Нет? Значит надо построить. Место выбрал удобное (где Нева в Финский залив впадает) : до Европы близко, море рядом, да и шведам теперь неповадно будет на Российские земли ходить. Одна беда - земли здесь болотистые, речушек и ручейков не сосчитать. Любой дом под воду уходит. Но коли царь Петр решил, значит городу быть. Можно сказать, вся страна город строила. Болота камнями засыпали и возводили дворцы. Ни одна подвода не могла въехать в город без строительного груза - трех камней. И город поднялся. Санкт-Петербург - город святого Петра - покровителя государя.

Легко ли далось строительство этого прекрасного города? Почему?
3) Чтение текста «Это интересно». Задание: внимательно прочитайте текст, постарайтесь запомнить как можно больше интересных фактов.

Санкт-Петербург – молодой город, ему всего лишь 300 лет . 27 мая 1703 года и был основан Санкт-Петербург. Отсюда русский царь Пётр I "прорубил окно в Европу", страна получила выход в Балтийское море. Начался город с крепости "Санкт-Петербург", называемой сейчас Петропавловской, по находящемуся при ней собору. Вокруг этой крепости и начал строиться город. С 1712 года Санкт-Петербург стал столицей Русского государства.

С самого начала существования Санкт-Петербурга его строили самые талантливые архитекторы и инженеры. Кроме русских зодчих здесь оставили заметный архитектурный след представители Швейцарии, Италии, Франции и других стран. 

Самый тяжёлый период за всё время существования города - блокада Ленинграда. Санкт-Петербург – город, который за свою историю сменил несколько имён: Питербурх(первое название), «Санкт-Петербург».,«Петроград»(1914г), Ленинград (1924), Санкт-Петербург (1991г)

Ни в одном городе Европы или Америки не найдется такого количества сохранившихся старых зданий. Не зря Петербург называют «музеем под открытым небом». В Санкт-Петербурге самый глубокий метрополитен в мире. В Горном музее Санкт-Петербурга хранится самый большой в мире кусок малахита. Камень весит 1504 кг. Самая популярная среди невских рыб – корюшка. Эта маленькая рыбка из отряда сельдеобразных с огуречным запахом считается одним из брендов Северной столицы. В Зоологическом музее можно увидеть чучело самой старой собаки Петербурга – фаворитки Петра I Лизетты. На Одесской улице в Песках установлен памятник фонарщику. Именно здесь 11 июля 1873 года были проведены первые опыты электрического освещения улицы. Принято считать, что сезон «Белых ночей» в Петербурге начинаются 25 мая. К 21 – 22 июня наступает самое светлое время, когда на ночном небе почти не видны даже самые ярчайшие звезды.

Вопрос-аукцион: Какие факты из истории города вам запомнились? (Слайд №10)

4) Достопримечательности города. (Слайд №11)

Задание побыть в роли экскурсоводов и подготовить небольшую презентацию (буклет к экскурсии) посвященный одной из достопримечательностей города. (Учащиеся работают под музыку)
1группа – Адмиралтейство.

2 группа – Летний дворец Петра I
3 группа – Петергоф

4 группа - Эрмитаж

Каждая группа получает  папку с материалами на рабочем столе компьютера, при составлении презентации разрешается использовать ресурсы интернет.
5.  Выступление команд. Защита своих буклетов учащимися.

Выполнение тестового задания (Слайд №12-18).

Подведение итогов.

