Урок в 5 классе.
Тема  Грибы – это растения или животные?

задачи

 образовательные

· дать представление о грибах, как отдельном царстве природы

· познакомиться с отличительными особенностями и характерными признаками грибов

развивающие

· учить выделять главное и существенное

· развивать образное и ассоциативное мышление

воспитывающие

· формировать познавательный интерес к предмету
· учить высказывать свою точку зрения, терпимо относиться к чужому мнению

· создать ситуацию успеха

 Организационный момент слайд №1
 Представление таинственного сундучка (в нем находятся муляж шляпочного гриба, трутовик, упаковка дрожжей, плесневый гриб на хлебе) -  

Здесь находятся организмы, появление и происхождение которых для человека долгое время было загадкой.
- В одном из первых немецких травников 16 века говорится: «Это дети богов, ибо родятся они без семян, не так как другие.
-Это изобретение дьявола. Они поражают внезапностью своего появления. Появление их связывали то с ударом молнии, то с действием росы, то с испарением гниющих органических веществ. А когда жизнь опровергала эти предположения, появление их относили просто к игре природы.
-На Руси их называли губы и традиционно употребляли в пищу.

-Вырастали они по кругу на лугах и лесных полянах, называли их «ведьмиными кольцами».

Что это за организмы?

слайд №2
Учитель достает грибы из сундучка и складывает в корзинку.

Говорит о многообразии грибов.
 Проблемный вопрос -  Ребята, а грибы это растения или животные? слайд №3
Дети высказывают свою точку зрения. У каждого ученика на парте жетон в форме шляпочного гриба, учитель предлагает, используя чашечные весы, отдать свой голос или в пользу растений или в пользу животных. Дети голосуют.

слайд №4  Великий шведский систематик Карл Линней первоначально был склонен причислять грибы вместе с полипами к животным. Позднее, в 1735 году, в  своей работе «Система природы» Карл Линней разбил все растения на 24 класса и отнес грибы к последнему из них – ТАЙНОБРАЧНЫЕ – т.е. споровые, не имеющие цветков. Что же позволило отнести грибы к растениям? Посмотрите на видеоряд  и выделите основания, по которым грибы можно было бы отнести к растениям.
слайд №5
Грибы растут в течение всей жизни (например, гриб веселка растет по 5 мм.  в минуту – живет несколько часов). Питаются путем всасывания. Размножаются спорами.
слайд №6  В 1931 году, с изобретением электронного микроскопа, представление о грибах как о растениях было отвергнуто. Что же увидели ученые? 

В грибной клетке нет хлоропластов, есть клеточная оболочка образованная хитином. Грибы также как и животные питаются готовым органическим веществом.
Итак, грибы имеют признаки и растений и животных, а относят их к самостоятельному Царству Грибов.
слайд №7
 Рефлексия слайд №8-9
 Посмотрите на слайд, перед вами слова  русского писателя А.Н. Толстого, расставьте слова в  правильном порядке, чтобы получилась фраза.
А.Н. Толстой «Не ошибается тот, кто ничего не делает, хотя это и есть его основная ошибка».

Закрепление

Разделите тетрадный лист на две части. В первой части нарисуйте признаки растений у грибов, во второй – признаки животных.
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Примерные рисунки
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Питание путем всасывания                       неограниченный рост                                                           размножение спорами
Еще раз вернемся к словам А.Н. Толстого – не ошибается тот, кто ничего не делает, а мы с вами вместе проделали большую работу – выяснили особенности грибов как представителей отдельного Царства.
Спасибо за работу!
Домашнее задание

 параграф 44, подготовить интересные факты из жизни грибов.
