ТЕЗИСЫ

Реализация технологии деятельностного 
подхода на уроках биологии

 
 Деятельность – единственный путь к знанию.

Д. Б. Шоу
Ключевые компетентности определяют современное качество содержания образования. Технология деятельностного подхода не отрицает значение знаний, но акцентирует внимание на способности использовать полученные знания и формирование опыта самостоятельного решения различных проблем, т.е.  формирование функционально грамотной личности. В научном понимании функционально грамотная личность – это личность, которая способна использовать все постоянно приобретаемые в течение жизни знания, умения и навыки для решения максимально широкого круга жизненных задач в различных сферах деятельности. Говоря простым языком, под функционально грамотной личностью следует понимать человека, умеющего действовать, т.е. решать возникающие в жизни задачи, оставаясь при этом человеком. 

Для достижения этой цели используется технология деятельностного подхода. Основная идея его состоит в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети «открывают» их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности. Они становятся маленькими учеными, делающими свое собственное открытие. Задача учителя при введении нового материала заключается не в том, чтобы все наглядно и доступно объяснить, показать и рассказать. Учитель должен организовать исследовательскую работу детей, чтобы они сами додумались до решения проблемы урока и сами объяснили, как надо действовать в новых условиях.

Структура урока в технологии деятельностного подхода

1. Самоопределение к деятельности (организационный  момент).


·  включение детей в деятельность;

·  выделение содержательной области.

2. Актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности.

3. Постановка учебной задачи.

·  актуализация ЗУН и мыслительных операций (внимания, памяти, речи);

·  создание проблемной ситуации;

·  выявление и фиксирование в громкой речи: 

где и почему возникло затруднение;

темы и цели урока.

4. Построение проекта выхода из затруднения («открытие» детьми нового).

·  организация самостоятельной исследовательской деятельности;

·  выведение алгоритма. 

5. Первичное закрепление во внешней речи
·  выполнение заданий с проговариванием в громкой речи

6. Самоанализ и самоконтроль.
7. Рефлексия деятельности (итог урока).  

     Среди новых педагогических технологий следует отметить технологию деятельностного подхода как наиболее эффективную.

     Практика применения данной технологии показала её эффективность: учащиеся стали чаще обращаться в учебной деятельности к различным словарям, энциклопедиям и справочникам, к материалам в сети Интернет в ходе подготовки домашних заданий, в классах, где использовалась данная технология, вырос интерес к предмету, познавательная активность на уроке, повысилось качество знаний.
