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 ТЕЗИСЫ 

     Глобальные социально-экономические преобразования в нашем обществе вызывают потребность в людях творческих, активных, неординарно мыслящих, способных нестандартно решать поставленные задачи.
     В последние годы отмечается повышение интереса  к вопросам раннего выявления и раскрытия детских дарований.       
     Можно выделить 2 категории одаренности детей в дошкольном возрасте: 

 - дети с высоким  общим уровнем умственного развития;

 - дети с признаками специальной творческой одаренностью (музыкальной, изобразительной,  физической, интеллектуальной).

    Дошкольное образовательное учреждение работает по программе «Из детства – в отрочество» Т.Н.Дороновой., парциально реализует программу «Исток» Т.А. Воденниковой.

    Педагогический коллектив нашего детского сада отличает приверженность и постоянное стремление к передовому и новаторскому. 

     Тест «Ваш творческий потенциал» показал, что у 47% педагогов заложен значительный творческий потенциал, у 37% педагогов - нормальный творческий потенциал.

   Важно   дать  возможность коллективу в полной мере проявить инициативу, предоставить право выбора каждому, опираясь на доверие и стремление привести  к успеху каждого педагога. 
     Дошкольному образовательному учреждению  присвоен статус муниципальной экспериментальной площадки   по теме: «Развитие творческого потенциала  одаренных детей в учебно-воспитательном процессе в рамках ДОУ» до 17.04.20012 года.   

     Цель:    развитие творческого потенциала одаренных детей.

      Результатом двух лет работы является:

-    программа  «Развитие творческого потенциала одаренных детей в учебно-воспитательном процессе»  старший воспитатель Щербакова Г.В., педагог-психолог Кандакова Е.И.;

- участие в  региональной научно-практической конференции по теме: «Педагогическое творчество  в  дошкольном образовательном учреждении»;

- разработаны и апробируются   авторские программы:

- «Фантазеры»-  педагог-психолог Кандакова Е.И.. Цель:  развитие творческой одаренности  детей  5-7 лет;

- «Непоседы»- воспитатель  физической культуры Кулакова Е.А.. Цель: развитие физических способностей детей старшего дошкольного возраста;

- «Золотая кисточка»- воспитатель Иванова С.В.. Цель: развитие  творческих изобразительных способностей детей старшего дошкольного возраста.

                В результате проделанной работы  в  детском саду созданы   условия для развития  у детей специальной, творческой одаренности;                        сформировалась система работы с одаренными детьми.  

           У детей    повысился творческий потенциал (11%), подтверждением является анализ продуктивной деятельности,  в районных и областных конкурсах (2009-2010год) занимали призовые места. 

          У родителей повысился интерес   к проблеме одаренности, участие родителей в проводимых мероприятиях повысилось на  42%.
