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Тезисы 

Человек, вставший за учительский стол, ответственен за всё, он всё знает и умеет. Именно ответственностью за судьбу каждого ученика, подрастающего поколения, общества и государства характеризуется учительская должность. Какими будут результаты труда педагогов сегодня – таким будет наше общество завтра. Трудно представить другую деятельность, от которой так много зависит в судьбе каждого человека и всего народа. Поэтому очень важно уделять большое внимание качественной подготовке будущих педагогов.

Курс "Введение в специальность" открывает цикл педагогических дисциплин, осваивае​мых студентами в педагогическом техникуме. Хотя данный курс и является пропедевтическим, но он носит системный характер, так как представляет собой важный элемент общепедагогической подготовки будущего учителя От того, насколько качественно будут ре​шены образовательные, развивающие и воспитательные задачи данного этапа обучения, во многом зависит успешность реализации задач профес​сионально-педагогической подготовки в целом, а именно, формирование у будущих педагогов общих и профессиональных компетенций. В процессе изучения курса создаются условия для развития профессиональной направленности мышления, познавательных способностей, профессиональных, ценностных и этических ориентаций, для первичного освоения общепедагогических умений.
При изучении темы «Личность педагога и его профессионально значимые качества»  у будущих педагогов формируется представление о модели личности специалиста, на основе саморефлексии обучающиеся анализируют свойства и качества личности учителя. В ходе учебного занятия у студентов развивается представление о путях и способах самосовершенствования профессионально-личностных качеств учителя.
