Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами отцов и матерей. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. Поколение, опаленное её огнём, как никто усвоило военные и нравственные уроки той никем и никому необъявленной, героической и трагической афганской войны.
Литературно-музыкальная композиция составлена и проведена в нашей школе 15 февраля 2010 года. Проведение подобного мероприятия в школе стало традицией с 1999 года. Разработка данного мероприятия имеет патриотическую направленность. Направлена на воспитание гражданственности подрастающего поколения. 

Мероприятие проходило в актовом зале школы. Не было ни одного пустого места. Пришли все учащиеся школы и многие жители села. Со слезами на глазах  смотрели видео о той жестокой ненужной войне.

Присутствующие на мероприятии «афганцы» и «чеченцы» подходили к участникам литературно-музыкальной композиции и говорили слова благодарности. 

