Формирование  семейных  ценностей  у  детей  старшего  дошкольного  возраста.
Семья – одна  из  величайших  ценностей,  созданных  человечеством  за  всю  историю  своего  существования.  Это  первый  и  наиболее  значимый  институт  в  жизни  человека.  Но  важно  семью  рассматривать  как  объект  социальной  действительности,  носитель  многовекового  опыта, традиций,  обычаев.  Я  работаю  по  программе  Татьяны  Николаевны  Дороновой  «Из  детства – в  отрочество»  главной  целью,  которой  является  «объединить  усилия  родителей  и  педагогов  для  успешного  решения  оздоровительных  и  воспитательно – образовательных  задач».  Особое  место  отводиться  семье.

               Работа  по  формированию  семейных  ценностей  у  детей  проводится  в  свободное  время  и  во  время  занятий  с  дошкольниками  как  индивидуально,  так  и  с  группой  детей.
                 Чтобы  сформировать  интерес  к  своей  семье,  воспитать  любовь  и  бережное  отношение  к  членам  своей  семьи  я  использую  следующие  формы  работы:

- беседы  индивидуальные  и  групповые.

Например:  «Моя  семья»,  «Моя  мама,  мой  папа»,  «Что  делают  наши  мамы  и  папы».

Эти  беседы  способствуют  закреплению  знаний  и  расширению  представлений  детей  о  родителях.  Проводя  беседы  о  мамах,  бабушках  и  сёстрах,  обращаю  внимание  на  особые  отношения  между  детьми  и  их  мамами  (бабушками,  сёстрами).  Это  воспитание  нежности,  любви,  переживания  и  заботы;

 - создание  фотоальбома  «Моя  семья»,  организация  фотовыставок  «Я  и  моя  мама»,  «Наши  бабушки  и  дедушки» - помогают  наглядно  увидеть  и  познакомить  со  своей  семьёй  и  других  детей;  воспитывают  уважение  к  старшим  членам  семьи  и  заботливого  отношения  к  близким  людям;
 - С  особой  любовью  дети  рассказывают  о  своих  родителях,  братьях  и  сёстрах  и,  конечно,  о  бабушках  и  дедушках.  Эти  рассказы  составили  основу  книги  «Наши  бабушки  и  дедушки».
Например,  Женя  Плюхина  рассказала  о  своей  бабушке  так:  «У  меня  есть  бабушка  Люся,  она  живёт  в  деревне  и  работает  в  школе  учительницей.  У  неё  в  классе  много  детей.  Когда  я  приезжаю  к  ней  в  гости,  она  варит  вкусную  кашу  и  дарит  мне  игрушки.  Я  помогаю  бабушке  кормить  кур  и  цыплят.  Я  очень  люблю  свою  бабушку».

Рассматривая  альбом  «Моя  семья»  с  семейными  фотографиями  дети  с  интересом  рассказывают  о  своей  дружной  семье.

          Я  считаю,  что  используя  эти  формы  у  ребёнка  воспитывается  проявление  любви,  заботы,  внимания,  взаимопомощи  к  членам  семьи.  Помогает  пробудить  и  упрочить  у  детей  чувство  благодарности.  Уважения  к  родителям.  Идея  создания  в  группе  семейного  музея  возникла  не  случайно. 
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 На  занятии  по  познавательному развитию  я  познакомила  детей  с  гербом  России – рассказала  о  его  истории.  Отметила,  что  у  семьи  тоже  может  быть  свой  герб  и  своя  история.  Дети  вместе  с  родителями  создали  свой  семейный  герб  и  рассказали  о  нём.  Все  семейные  гербы  составили  книгу  «Семейные  гербы  воспитанников  старшей  группы»,  которая  хранится  в  семейном  музее.  Очень  важно,  что  создавая  семейные  гербы  дети  узнали  много  нового  о  своих  родителях,  дедушках  и  бабушках;  научились  любить  и  уважать  свою  семью.
                 В  своей  работе  с родителями  я  провожу:

 - родительские  собрания  по  теме:

«Авторитет  родителей  в  семье»,

«Нравственное  воспитание  ребёнка  в  семье»,

общее  родительское  собрание  «Я,  ты,  он,  она – вместе  дружная  семья»,  которое  проведено  в  нетрадиционной  форме;
(  с  целью  формирования  познавательного  образа  семьи  у  воспитанников  детского  сада,  укрепление  родственных  связей  воспитанников)

 - индивидуальные  беседы;

 - консультации:

«Будьте  нужными  вашему  ребёнку»,

«Воспитание  в  семье»,

«Семейные  правила»,

«Магические  секреты  родительского  счастья».

Целью  бесед  и  консультаций  является  формирование  представлений  родителей  о  семейных  ценностях,  о  значимости  семьи  для  детей.

- анкеты:
Например,  «Расскажите  о  своём  ребёнке».

 - предлагаю  родителям  написать  сочинение  на  тему:  «Отношение  ребёнка  к  людям  самым  близким  и  незнакомым».

 - использую  очень  интересную  газету  «Из  детства – в  отрочество»

(для  заботливых  родителей  и  талантливых  детей).
Совместно  проведённые  семейные  праздники – особые  дни  в  жизни  ребёнка.  Они  несут  заряд  бодрости,  радости  и  эмоциональный  подъём.  Обещают  приятные  каждому  сердцу  подарки  и  открытое  общение  с  родителями  и  друзьями.  Учитывая  эту  особенность,  я  составила  годовой  план  проведения  с  родителями  и  детьми  совместных  праздников,  досугов  и  развлечений. В  течение  года  его  реализую.  В  этом  учебном  году  я  провела - совместный  спортивный  досуг  с  родителями  и  детьми  «Папа,  мама,  я – отличная  семья»,  развлечения,  посвящённые  поздравлению  именинников  и  другие.
  Вся  проводимая  работа  направлена  на  элементарное  осознание  детьми  роли  семьи,  родственных  отношений.

          Создаётся  реальная  возможность  ввести  детей  в  особенности  родственных  отношений,  помочь  им  понять  необходимость  бережного,  заботливого  отношения  к  членам  семьи  и,  самое  главное,  научиться  азам  такого  отношения.
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