Задачи: помочь родителям понять значение в жизни ребенка физиологических и психологических изменений; обратить их внимание на знания детей по данному вопросу, на поведение ребенка в этот период; обсудить определенные правила поведения родителей в период полового взросления детей.

Подготовительная работа: подготовка различного статистического материала по проблеме, анкетирование детей; классный час «Кто я? Какой я?»; памятка для родителей по теме собрания.
   Полноценное половое воспитание предусматривает его начало задолго до вступления детей в период полового созревания.

Процесс полового самоопределения у детей протекает очень сложно. Родители и педагоги должны уделить достаточно внимания половому воспитанию ребёнка, избегая грубых ошибок.

 Формирование таких качеств, как мужественность у мальчиков и женственность у девочек, необходимо им для успешного выполнения в будущем своих функций в семье. От этого во многом будет зависеть и прочность брака, и семейное счастье. 

  Половое воспитание необходимо для развития личности человека, потому что начинается оно ещё в раннем детстве. Ещё до осознания своего «Я» ребёнок знает, что он мальчик или девочка. При этом следует различать понятия "половое воспитание" и "сексуальное просвещение". 
   Работа по половому воспитанию требует высококвалифицированной подготовки педагогов и педагогического просвещения родителей. Половое воспитание необходимо, и большую роль в нем играют взрослые. Родителям необходимо проявлять тактичность в разговорах с подростками на эту тему. Именно семья формирует нравственность подростков. Ребенок должен видеть взаимную любовь родителей, ибо стиль внутрисемейных отношений, усвоенный в детстве, взрослые дети могут повторять в жизни.

