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Выбор темы, посвященной проблеме целенаправленного и активного воздействия на развитие художественно -  творческих способностей детей в изобразительной деятельности посредством дидактических игр возник не случайно. 
Одно из самых любимых занятий детей – это рисование. Они старательно овладевают навыками работы с разными инструментами и изобразительными материалами, осваивают отдельные приемы и способы рисования, но при создании собственных работ изобразительные и выразительные навыки детей остаются на среднем уровне, многие композиции  выделяются скудностью содержания, штампами.  Вместе с тем наблюдается и такая картина – а вдруг не получится, а как провести именно такую линию? И, главное, в работах детей не было фантазии и творчества. Они все повторяют за педагогом, не могут самостоятельно приступить к работе – боясь, что нарисуют что-то не так, неправильно, ждут указаний. Вот здесь приходит на помощь игра, где ребенок расслабляется, сам фантазирует, дорисовывает, творит.  Возникает необходимость создавать различные дидактические игры, которые стимулировали бы творческий потенциал детей, развивали их художественно – творческие способности. 
Существенное значение игры в воспитании художественно-творческой активности на занятиях изобразительного искусства обусловлено тем, что она всегда связана с переживанием ребенком положительного эмоционального состояния; введение игровых ситуаций увлекает ребенка, создает благоприятный эмоциональный тонус, стимулирует проявление творческих способностей. Игровые моменты в изобразительной деятельности усиливают внимание детей к поставленной задаче, стимулируют мышление, воображение, фантазию. 

