Билетова Ирина Николаевна, учитель русского языка и литературы МКОУ «Кетовская СОШ имени контр-адмирала Иванова В.Ф.»

Тема: Характеристика литературного героя. Повесть А.С.Пушкина «Барышня-крестьянка». 9 класс. Урок внеклассного чтения.

Цель: расширить представление обучающихся о мастерстве А.С.Пушкина

Задачи: 

- показать обучающимся, что знание законов и особенностей психологии позволяют автору художественного произведения создать «живой» характер;

-    научиться видеть за внешней простотой текста его глубину;

-    научиться понимать практическую значимость знания психологии;

- развивать умение анализировать характер персонажа художественного произведения;

-    развивать навыки работы в группе;

-  совершенствовать речевые умения (выразительное чтение, инсценирование эпизода);

-    воспитывать интерес к осознанному чтению.

Тип урока: интегрированный урок литературы и курса «Твоя профессиональная карьера»

Оборудование к уроку: тексты повести А.С.Пушкина «Барышня-крестьянка»; компьютер, мультимедийный проектор, экран; презентация  к  уроку, составленная в среде   POWER POINT, костюмы.     

Предварительная подготовка: индивидуальные задания, инсценирование эпизода.
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Структура урока. 

1.  Организационный момент.  

2.  Вступительное слово учителя.   

3.  Работа над темой урока.

4. Повторение изученного на уроках курса «Твоя профессиональная карьера»

5. Заключение.

6. Рефлексия.

7. Домашнее задание.

Содержание урока.

1.  Организационный момент. (Слайд 1). Сообщение темы урока

2.  Вступительное слово учителя.  (Слайд 2).  Сообщение цели урока. Сегодня на уроке мы обратимся к страницам повести  А.С.Пушкина «Барышня-крестьянка», чтобы выяснить,  в чём заключается мастерство великого писателя в создании характера персонажа.

 3.  Работа над темой урока. (Слайд 3).

Учитель. Повесть «Барышня-крестьянка» вошла в цикл повестей, которые называют «Повести Белкина» и которые были написаны Пушкиным осенью 1830 года в его поместье Болдино.

В «Барышне-крестьянке» Пушкин рисует удивительные образы, которые надолго остаются в сердце читателя.

Начинается повесть с описания пристрастий и увлечений двух помещиков Муромского и Берестова, которые не ладили друг с другом. События начинают развиваться, когда в деревню к отцу приезжает Алексей Берестов, воспитанный в университете и желающий поступить на военную службу. Все окрестные «барышни сходили по нём с ума». Он сразу вызывает интерес и Лизы Муромской. Но отцы их в ссоре. Как же поступит молодая девушка, живущая в глуши и  любящая проказы?

Ученик. Характеристика Лизы Муромской. (Слайд 4).

«Ей было семнадцать лет. Чёрные глаза оживляли её смуглое и очень приятное лицо. Она была единственное и следственно балованное дитя. Её резвость и поминутные проказы восхищали отца и приводили в отчаянье её мадам мисс Жаксон <…>  За Лизою ходила Настя; она была постарше, но столь же ветрена, как и её барышня. Лиза очень любила её, открывала ей все свои тайны, вместе с нею обдумывала свои затеи» 


Лиза избалована, резва, шалунья, как называет её отец. Как и все барышни, воспитанные в глуши, «на чистом воздухе, в тени своих садовых яблонь», знание жизни она, конечно же, черпала из книг.

Учитель. Как вы думаете, почему Лиза решилась на этот розыгрыш с переодеванием?

Ученик. Скучно её пылкой натуре, а рассказ Насти о молодом Берестове, который хорош собой, к тому же весел и баловник необыкновенный, вызывает её любопытство и желание познакомиться. Что же делать?

Выразительное чтение отрывка учеником. 

«– Ах, Настя! Знаешь ли что? Наряжусь я крестьянкою!

– И в самом деле; наденьте толстую рубашку, сарафан, да и ступайте смело в Тугилово; ручаюсь вам, что Берестов уж вас не прозевает.

– А по-здешнему я говорить умею прекрасно. Ах, Настя, милая Настя! Какая славная выдумка! – И Лиза легла спать с намерением непременно исполнить весёлое своё предположение»

Учитель. Итак, Лиза, начитавшись романов, решила действовать как романтическая героиня. Она решительна, всем определяет своё место в славной выдумке, при этом не нарушая привычного ритма жизни русской усадьбы. Главная роль, конечно же, её. Лиза Муромская с лёгкостью превращается в простую крестьянку, что свидетельствует о незаглушённой английским воспитанием «русскости» души, которая была так симпатична А.С.Пушкину. «На другой же день приступила она к исполнению своего плана».  Будучи бойкой, весёлой, обаятельной, Лиза легко вовлекает в свою игру окружающих, которые «исполняя свои роли», даже не догадываются об этом.  

Выразительное чтение отрывка учеником. (Слайд 5) «На другой же день приступила она к исполнению своего плана, послала купить на базаре толстого полотна, синей китайки и медных пуговок, с помощью Насти скроила себе рубашку и сарафан, засадила за шитьё всю девичью, и к вечеру всё было готово. Лиза примерила обнову и призналась перед зеркалом, что никогда ещё так мила самой себе не казалась. Она повторила свою роль, на ходу низко кланялась и несколько раз потом качала головою, наподобие глиняных котов, говорила на крестьянском наречии, смеялась, закрываясь рукавом, и заслужила полное одобрение Насти»


Теперь уже ничто не остановит Лизу, хотя в новом наряде она Акулина. «Она вышла на заднее крыльцо и через огород побежала в поле».  


Кажется, что сама природа помогает ей, организовывая декорации первой сцены. (Слайд 6).

Выразительное чтение отрывка учеником. « Заря сияла на востоке, и золотые ряды облаков, казалось, ожидали солнца, как царедворцы ожидают государя; ясное небо, утренняя свежесть, роса, ветерок и пение птичек наполняли сердце Лизы младенческой весёлостию; боясь какой-нибудь знакомой встречи, она, казалось, не шла, а летела. Приближаясь к роще, стоящей на рубеже отцовского владения, Лиза пошла тише. Здесь она должна была ожидать Алексея. Сердце её сильно билось, само не зная почему; но боязнь, сопровождающая молодые наши проказы, составляет и главную их прелесть. Лиза вошла в сумрак рощи. Глухой, перекатный шум её приветствовал девушку. Весёлость её притихла. Мало-помалу предалась она сладкой мечтательности. Она думала... но можно ли с точностью определить, о чём думает семнадцатилетняя барышня, одна, в роще, в шестом часу весеннего утра?

Инсценировка «Первая встреча Берестова и Акулины». (Слайд 7).

Учитель. Какими мы видим героев в этой сцене? Удалась ли ей роль Акулины? Ученик. Да, удалась. «С своей стороны Алексей был в восхищении, целый день думал он о новой своей знакомке». И свидания продолжаются.


Очень скоро отношения перерастают в настоящее чувство. Молодые люди полюбили друг друга. А отцы неожиданно помирились. И Лизе снова приходится переодеваться, чтобы не быть узнанной Алексеем. (Слайд 7). Она наряжается так, что даже Муромский с трудом узнаёт её. Но … 


Отцы признают брак своих детей взаимовыгодным. А Алексей мечтает только об Акулине. Как же он был рад, когда узнал, что жеманная барышня и милая его сердцу крестьянка – одно и то же лицо. Всё закончилось так, как и хотелось Лизе, которая и организовала это действо.

Учитель.  Пушкин провозглашает главными ценностями в человеке простоту, ум, живость, способность быть верным своим чувствам.                             


Таким образом мастерство Пушкина не только в том, что он раскрыл эпоху 19 века, но и создал живой характер героини, понятный и нам, живущим в 21 веке.

4. Повторение изученного на уроках курса «Твоя профессиональная карьера» Учитель. А что такое характер? Конечно , дела, поступки.


А что является основой характера? Почему одним нравится одиночество, а других оно тяготит? Ответить на эти вопросы вам помогут знания, полученные на уроках курса «Твоя профессиональная карьера». Ещё с времён Гиппократа люди пытались объяснить, что лежит в основе характера?


Конечно, это темперамент, определяющий характер. (Слайд 8). 


Внимательно рассмотрите таблицу «Типы темперамента». Как вы думаете, какой тип темперамента лежит в основе характера Лизы? (Ответы детей).


Давайте соотнесём черты характера Лизы с типом темперамента «сангвиник».  Какая она? (Слайд 9).


Вывод: наши предположения подтвердились. По типу темперамента Лиза – сангвиник. Свойственные сангвинику организаторские качества прослеживаются в характере героини: поставив перед собой цель, она добивается её исполнения. А  наши наблюдения над текстом позволяют ещё раз сказать о том, что мастерство Пушкина заключается в умении создавать определённый тип характера, учитывать научную основу душевного склада человека.

5. Заключение.

Учитель.
Учитывая всё, что мы знаем о Лизе, её характере, особенностях темперамента, способностях, определите, в какой профессии она была бы успешной в наши дни?

Ответы обучающихся: актриса, режиссёр, руководитель, вожатая, аниматор, педагог-организатор, организатор выставок.

6. Рефлексия.

7. Домашнее задание. Прочитать все «Повести Белкина», определить тип темперамента героев.

