На протяжении многих лет, преподавая русский язык, я столкнулась с рядом проблем. Одна из них - неумение детей пользоваться тем ценнейшим даром, которым наделён человек, - даром слова, умением передавать словами чувства, мысли, знания, убеждать, доказывать. 

Главная цель моей работы с детьми - научить их осваивать то, что очень важно в жизни каждого человека - умение передать информацию, поддержать беседу, установить контакт, пересказать (к случаю) поучительную или смешную историю, написать поздравительное письмо, объявление. И сделать это орфографически правильно. Поэтому на уроках русского языка уделяю внимание совершенствованию устной и письменной связной речи учащихся.
Данный урок построен на текстах, имеющих воспитывающе-познавательный характер, воздействующих на нравственно-этические качества личности школьника. Язык и народное прикладное искусство – это память, это нравственность, это богатство народа. Открывая для себя мир народного прикладного искусства, школьник одновременно открывает и мир русского языка.

В ходе урока идет обогащение словарного запаса, развивается умение видеть незнакомые слова, воспитывается привычка обращаться за их разъяснением  к учителю и пользоваться словарями-справочниками, формируются умения устной и письменной связной речи, кроме того развивается эстетический вкус и воспитывается чувство гордости культурой своей страны.
