Внеклассное мероприятие в 6 классе

«Хлеб – наше богатство. Берегите хлеб!»

Введение

Разговор о ценности хлеба в нашей жизни, о бережливом отношении к нему приобретает особую актуальность. Бережное отношение к хлебу — это дань уважения нелегкому труду тех, кто его выращивает, выпекает, доставляет в столовые и магазины. Обычный хлеб содержит в себе практически все питательные вещества, необходимые человеку. В нем есть белки, углеводы, витамины, минеральные вещества. Сегодня хлебом люди почти наполовину удовлетворяют свою потребность в углеводах, на треть — в белках, более чем наполовину — в витаминах группы В, солях фосфора и железа.  Хлеб – это продукт питания, доступный для всех. И заменить нам его ничто не может. Хлеб бесценен. Мало кто знает, но из хлеба можно готовить огромное разнообразие различных кулинарных блюд. И, наконец, хлеб на 30% покрывает нашу потребность в калориях. А процесс выращивания хлеба очень сложный и трудный, поэтому все должны бережно относиться к хлебу, уважать труд людей, выращивающих его. 

Цель – воспитание уважительного отношения к хлебу и людям, его производящим.

Задачи: 

-     расширить знания учащихся о хлебе и его значении в жизни людей;
-    познакомить с заповедями о хлебе;
- познакомить с жизнью и деятельностью знаменитого хлебороба Т.С.Мальцева;
-    познакомить с процессом изготовления хлеба.

Продолжительность: урок (40 минут)  + время на экскурсии.

Оборудование, наглядные материалы: компьютер, проектор, доска, высказывания о хлебе, репродукция картины И.И.Шишкина «Рожь», плакат с изображением хлеба, мультфильм «Берегите хлеб», видеофрагмент о Т.С.Мальцеве, фотография Т.С.Мальцева, презентация «Заповеди о хлебе».
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Данное мероприятие было проведено в 6 классе МОУ «Белоярская СОШ» в марте 2010 года.

Мероприятие включает в себя разнообразные виды деятельности, что позволяет сохранить интерес учащихся на всём его протяжении. В ход мероприятия была включена экскурсию в пекарню, обеспечивающую хлебом четыре деревни, так как она находится рядом со школой. Данная экскурсия преследует в себе дополнительную, актуальную в этом учебном году в нашем районе цель, профориентационную работу с учащимися. Если же поблизости нет пекарни, то можно договориться с пекарнями или хлебными фабриками, находящимися недалеко от вашей местности. Организовать экскурсию в дом-музей Т.С. Мальцева не составит труда.

Во время поездки в дом-музей Т.С. Мальцева, мы посетили так же опытную станцию Т.С. Мальцева, могилу Т.С. Мальцева, мемориал Т.С. Мальцева возле здания администрации в г.Шадринск и посмотрели изображение Т.С.Мальцева на картине на железнодорожном вокзале в г.Шадринск. Экскурсия детям очень понравилась. Тамара Дмитриевна, экскурсовод, заведующая домом-музеем, рассказывала очень интересно, увлекательно.

В рамках мероприятий, посвящённых 115-летию Т.С. Мальцева, планирую провести ряд небольших мероприятий-конкурсов (викторина о жизни и деятельности Т.С. Мальцева, конкурс презентаций о Т.С. Мальцеве, конкурс портретов Т.С. Мальцева).

