

                                 Зима-зимёнка.




Пришла Зима-зимёнка




Хорошая девчонка.




С ней в снежки ты поиграешь




Всюду снег ты разбросаешь




И это всё зима- холодная она!





     Осень.




Осень с кисточкой и краской




Занялась скорей покраской.




Эти листья крашу

         



 Жёлтым цветом,




Эти крашу красным новым.









Осень.

Смотрю в окошко -

Листопад летит.

И в палисаднике у дома

Рябина-ягода горит.

Уходит в небо

Журавлиный клин.

Ах, как мне жалко

Расставаться с ним.

В окошко ветер задувает.

И солнце греет из последних сил.

Ну, улыбнись же дорогая!

Мне тихо осень говорит.

     Зимушка-зима.

Приближается зима

Рада, рада детвора!

Популяемся снежками

И построим крепость сами,

С горки покатаемся,

В пушистом снегу поваляемся.

                    Мама. 

Милую мамочку я обниму

И по секрету на ушко скажу:

«Я иногда огорчаю тебя,

Ты извини меня мама моя!

Солнышко в небе,

Цветы на лугу

Я для тебя в твой день подарю».

Моя семья.

Я люблю свою семью. В нашей семье четыре человека: мама, папа, сестра Катя и  я – Надя.

Мою маму зовут Ирина. Она любит готовить, вязать и ухаживать за комнатными растениями. Каждый праздник мы отмечаем все вместе, как всегда мама готовит много всяких вкусностей и большой сладкий пирог. У нас дома много всяких растений, из-за них уют. Мы с Катей помогаем маме поливать их, мыть листочки. У нас с мамой нет друг от друга секретов, она всегда поддержит в трудную минуту.

Моего папу зовут Женя. Он любит нас, машину и трактор. Папа может целый день заниматься ремонтом машины или трактора. Наш папа работает в городе – водителем.  Каждый день папа звонит нам и спрашивает, как у нас дела? Как здоровье? Как дела в школе? Папа заботится о нас. Мы его очень любим.

Моя сестрёнка Катя учится в шестом классе, она уже взрослая. Через пять лет Катя закончит школу, и я думаю, что она будет учиться на учителя или врача. Иногда мы с Катей ссоримся, но всё равно любим друг друга. Мы не просто сёстры – мы подружки.

А я учусь во втором классе. Учусь хорошо. Моя учительница Ирина Владимировна, меня хвалит за хорошую учёбу. Я стараюсь для своей семьи.

Я люблю свою дружную семью!



              Мама.

Есть у меня на свете

Мамочка моя.

Всех милее и роднее

В мире она для меня.

Моя мама лучше всех!

У меня есть мама. Я очень сильно люблю маму, потому что она хорошая и милая. Мою маму зовут Зугра, что значит «Звезда». Мама  всегда чем-то занята. Она работает в доме-интернате для престарелых людей. А дома у неё я, мой маленький братишка и бабушка. Мама всё успевает. Она всегда красивая и нарядная. Она помогает мне делать уроки, хотя у нас не всегда все получается. Иногда мама меня ругает, но я на неё не обижаюсь, так как она для меня ВСЁ!

Друзья.

Друзья это очень хорошо. Когда они есть, то нестрашно. Один раз когда я упала мне помог встать Олег. Если ребята помогают друг другу – это друзья. А те кто бросает в беде – не друг. Я верю, что мальчик и девочка могут дружить.

 Среди друзей бывают и такие, которые предают тебя. У меня была подруга. Я ей всё доверяла. Она говорила, что давай только с тобой будем играть. И сама же первая от меня отвернулась,  когда я получила плохую оценку. 

Самый лучший друг для меня это мама. Я всегда с ней общаюсь. Она меня везде поддерживает и даёт мне хорошие советы. Мы будем с ней друзьями всегда.



Мама валенки купила,

Удивилась я,

Ведь зима не наступила

Вся черна земля.

А сегодня рано

Я  глянула в окошко.

Изменилось всё кругом -

Белая дорожка.

Вот и валенки мои

Скоро пригодятся.

Будем мы играть в снежки 

С горочки кататься.

Наша дружная семья – папа, мама, Лена, я!


Наша семья состоит из четырёх человек: мама Рамзия Рамазановна, папа Евгений Александрович, сестра Лена и я – Ксюша. Моя мама работает в доме-интернате для престарелых – заведующей складом. Мамочка очень вкусно готовит, хорошо вяжет. Особенно я люблю, когда мама стряпает торты. Они очень вкусные, и мы кушаем их с большим удовольствием. Мама у меня весёлая и общительная. Она принимает участие в разных праздниках нашего села, любит играть в КВН с другими деревнями.


Папа работает там же , где мама – кочегаром. Папа у меня охотник. Жить без неё не может. Зимой ходит на лыжах, а летом ездит на машине ещё на рыбалку. Он очень любит природу и много знает о повадках животных. Учит меня и сестру правилам поведения в лесу. 


Ещё у меня есть сестра Лена. Она учится в девятом классе. Она всегда заставляет меня мыть посуду. В свободное время мы с ней играем в шашки, собираем мозаики, разгадываем загадки и читаем вместе. 


Каждое лето мы всей семьёй едим отдыхать на озеро, там мы весело проводим время. Ещё мы вместе отмечаем праздники, особенно весело дни рождения. 

Я очень люблю свою семью и горжусь ею.



Мама, Мама моя родная

Ты голубка моя дорогая.

Ты светлее всех дней в году.

Я тебя очень, очень люблю!

Ты всегда мне помогаешь

И подарки покупаешь.

Ты красива и умна,

Словно яркая звезда.

Ты всегда смеёшься, шутишь,

И меня так крепко любишь.

Все цветы я тебе подарю.

Мама, тебя я люблю!

Моя семья.


Наша семья это четыре человека: папа, мама, брат Алёша и я – Родионова Алёна. Мы живём в селе Сарт-Абдрашево. У нас большой дом и хозяйство. 

Мою маму зовут Ирина Владимировна. Она работает в школе – учит начальные классы. Ей требуется много терпения и доброты, чтобы дети всё поняли и научились читать и писать. Когда мама приходит с работы, я стараюсь, чтобы дома был порядок, а мой брат Алёшка затопит печь и становится тепло.  Ведь маме не только приходится учить ребятишек, ещё она занимается с хулиганами и семьями, где родители пьют. Я стараюсь, чтобы мама отдохнула после работы.
Мы с мамой любим, поболтать перед сном. Я ей рассказываю все свои тайны. Знаю, мама выслушает меня и поймёт, и никому не расскажет.  Мама помогает мне делать уроки, терпеливо объяснит и поможет.


 Она любит животных и поэтому у меня есть кот Рыжик, собака Омега, хомяк Чип и два кролика Беляк и Зая. А ещё у нас есть корова Февралька, телята Зорро и Зорька, Фима, куры и петух –Ух. Из всех этих симпатичных зверюшек, мама особенно любит маленькую Сэнди (карликовый пинчер), которая живёт у нас дома. Маме приходится много работать. А весной  мы садим огород. Я всегда помогаю маме, ведь у неё болит спина и мне иногда приходится даже одевать её. Но мама никогда не унывает, шутит и смеётся над собой. Летом мы часто сидим на крылечке дома, болтаем обо всём и смотрим на зелёный огород и яблони. Мне очень хорошо с мамой!


Мама меня очень любит она всегда мне всё покупает, играет со мной и даже танцует. Она следит за моим здоровьем. Помогает красиво одеваться в школу. Даёт советы. Хотя я её иногда не слушаю, у нас разные вкусы. Ведь она из прошлого века. Но всё равно я маму свою очень, очень люблю!


Папу зовут Виталий Борисович, он у нас участковый милиционер в нашей деревне и ещё в трёх деревнях. Его часто не бывает дома. Поэтому всё приходится делать нам самим. Но папа нас возит в лес за грибами и на озеро Мыльное купаться, в город за покупками или в больницу. Ещё папа любит охоту. Он ходит на охоту зимой на лыжах, а весной и осенью на машине и пешком. Иногда берёт с собой Алёшку и нас  с мамой. Мы сидим в машине или гулям, а Алёшка и папа караулят уток. Алёшка уже три утки подбил.  Папа хорошо разбирается в технике. Он сам отремонтировал трактор, на котором он косит сено для коров, возит дрова. Мама и папа очень любят друг друга. Редко  ругаются. За это я их люблю.


 Мой старший брат Алёшка учится в девятом классе. Мы с ним часто бесимся вместе и иногда даже дерёмся, но я его всё равно люблю. Он меня катает на мотоцикле, помогает мне кормить кроликов. Алёшка у нас главный помощник: колет дрова, носит воду, управляется со скотиной, зимой чисти снег, топит печь дома, а летом поливает огород.  А ещё он у нас влюбился. И я даже знаю в кого. Алёшка любит чинить мотоцикл и с папой чинит машину и трактор. Он уже ездит на мотоцикле, машине и с папой на тракторе. Брат хочет работать шофёром и авто слесарем.


Наша семья очень дружная. Я люблю, когда мы все вместе готовимся к какому-нибудь празднику и веселимся все вместе. И работаем все вместе. Вместе садим и копаем  картошку. Мы с Алёшкой разводим костёр и печём «печёнки». Они такие вкусные. А особенно нравится всей семьёй, и ещё бабушка и дедушка сгребать сено. Целый день мы в лесу, обедаем на поляне. Я с папой на тракторе сгребаю сено, а все остальные ставят копна. Вечером все уставшие едим на озеро купаться. Люблю, когда все вместе едим в лес за грибами и ягодами.

 
Мы любим летом отдыхать на озере Мыльное. Берём с собой самовар, кушать. Я с Алёшкой не вылажу из воды. А мама с папой кипятят чай, загорают и купаются. Потом мы все вместе пьём вкусный «лесной» чай. Домой возвращаемся до табуна, ведь надо встретить коров, подоить, а ещё огород полить. Вот такая у нас семья.

Наша дружная семья, всех люблю в  ней  я!
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