ТЕЗИСЫ
к конкурсу по латинскому языку «Через тернии к звёздам»

Преподаватель латинского языка Чайко Л.А.

  
В процессе изучения специальных дисциплин (фармакология, анатомия, микробиология, гигиена) студенты сталкиваются с терминами, понимание которых тесно связано со знанием латинского языка. Профессиональное овладение клиническими дисциплинами включает в себя понимание и использование медицинской терминологии на латинском языке.

         Цель изучения дисциплины «Основы латинского языка и медицинской терминологии» – научить студентов основам грамматики латинского языка и способам образования медицинских терминов, научить правильно читать и переводить медицинские термины, названия болезней, лекарственных веществ.


Дисциплина «Основы латинского языка и медицинской терминологии» согласно учебному плану и требованиям ГОС изучается в медицинском колледже в одном семестре, в объёме 40 часов. 
Сложность изучения нового иностранного языка, большой объём терминологии, грамматики и лексики, отсутствие на занятии достаточного количества времени для дополнительной интересной информации часто вызывают негативное отношение студентов к предмету.  В связи с этим возникает острая необходимость повышения мотивации к изучению латинского языка. 
На основании своего многолетнего опыта считаю, что именно внеклассные мероприятия, особенно в соревновательной форме, когда студенты активно вовлечены в деятельность, способствуют повышению интереса к предмету, дают возможность продемонстрировать свои знания, способности, умения. Студенты имеют возможность получить дополнительную интересную информацию, расширить свой кругозор.

При подготовке  нетрадиционных внеклассных мероприятий  создаются оптимальные условия для самовыражения студентов и для развития личностных качеств с помощью учебного предмета. Это такие качества как: мыслительные, речевые, коммуникативные, творческие, эмоционально-чувственные и т.д. Именно такое развитие предполагает личностно-ориентированное обучение. Конкурс «Через тернии к звёздам» сочетал сложные задания по предмету с творчески подготовленным домашним заданием, с умением выступить на публику, применив весь свой интеллект и чувство юмора.

При подготовке таких мероприятий педагог должен обладать важными профессиональными качествами, обеспечивающими положительные педагогические результаты. Среди этих качеств можно выделить высокий уровень профессионально-этической, коммуникативной культуры, умение анализировать педагогическую ситуацию, умение устанавливать контакт с коллективом учащихся. Все перечисленные выше качества оказывают влияние на эффективность учебно-воспитательного процесса, вовлекая учащихся в систему работы в условиях личностно-ориентированного подхода.

