По дороге в детский сад

Мы пойдём с тобой, малыш.

Улыбаясь светофору,

Влево, вправо поглядишь.

Чтобы день такой чудесный

Омрачить не смел никто,

Правила движенья вместе

Мы усвоим? Да, легко!

   С каждым годом растет и хорошеет наш город. Много в нем широких, красивых магистралей – улиц, проспектов. Огромен и нескончаем поток транспорта на проспектах и улицах. По этим же проспектам и улицам проходит тысячи пешеходов. Среди них, конечно, дети. Ребенка интересует улица и все на ней происходящее. И часто, увлеченный чем-либо новым, необычным, он попадает на улице в опасные для жизни ситуации.

Проект « Дети и дорога» посвящён актуальной проблеме – обучению детей дошкольного возраста правилам дорожного движения. Актуальность  проблемы профилактики детского дорожно-транспортного травматизма (ДДТТ) обусловлена ростом дорожно-транспортных происшествий (ДТП), в которых гибнут и получают травмы не только взрослые, но и подрастающее поколение - дети. В настоящее время во всем мире ДТП - основная причина смертности и инвалидности людей в возрасте от 3 до 35 лет.  Международная федерация общества Красного Креста и Красного Полумесяца в "Докладе о мировых катастрофах" (2012 г.) определяет дорожно-транспортные происшествия как одну из важнейших и обостряющихся проблем здоровья человека. 
     Именно в дошкольном возрасте закладывается фундамент жизненных ориентировок в окружающем, и всё, что ребёнок усвоит в детском саду, прочно останется у него навсегда. Поэтому основная задача - обучить детей дорожной грамоте, привить навыки безопасного поведения на дороге  реализуется через активную деятельность всех участников проекта. 

Проектная деятельность в летний период позволяет систематизировать , актуализировать , активизировать взаимодействие участников проекта: детей, педагогов, родителей.
Цель проекта:
· формировать у детей подготовительного возраста  практических навыков безопасного поведения на дороге 

· развивать культуру общественного поведения в процессе общения с дорогой
Задачи проекта распределены по все образовательным областям с учетом ФГТ.

Благодаря правильно спланированной работе , заинтересованности всех участников проекта « Дети и дорога» , получили следующие результаты:
Дети-

- развитие осознанного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих; 

- проявление дисциплинированности, выдержки, самостоятельности в соблюдении правил поведения; 

- умение предвидеть возможную опасность, находить способы избегать ее; 

- знание правил безопасного поведения на улицах города. 

-умение организовать деятельность в соответствии с правилами безопасного для себя и окружающих поведения в «типичных» ситуациях; 

- представления о возможных негативных последствиях для других людей своими неосторожными действиями. 
Родители осознали причастность к воспитанию личности безопасного типа.
Педагоги- сформировали ориентацию на реализацию компетентного подхода к развитию ценностей здорового и безопасного образа жизни.
Продукт проекта:

· Картотека игр по ПДД 

· Сценарии развлечений, конкурсов, консультаций для родителей 

· Перспективное планирование 

· Мультимедиа материал 

· Презентация проекта 

· Изготовление атрибутов (дорожные знаки ,светофор) 

Чем больше у ребёнка полезных навыков и привычек, тем легче ему будут даваться знания. Поэтому мы, понимая всю важность данной проблемы, включаем занятия по ПДД во все виды деятельности в ДОУ. 
