       В наши дни профессий стало очень много. Их уже много тысяч. И все время появляются все новые и новые. Подрастающему поколению очень трудно ориентироваться в мире профессий. Трудно выбрать профессию своей жизни. Очень часто на только младшие школьники, но даже и старшеклассники имеют весьма смутные представления о мире профессий взрослых. Даже если ребенок и был на работе у мамы или папы, он так и не понял сути их профессиональной деятельности. Необходимо способствовать социализации и адаптации подрастающего поколения в окружающем мире, помочь детям осознать значимость труда, войти во взрослую жизнь с уже сформированными представлениями о труде и уметь ориентироваться в мире профессий.

        Представления детей о мире профессий имеют неполный и отрывочный характер. Часто их привлекают модные и популярные профессии, например, манекенщица, актёр, рок-певец и т.п., даже если у них нет для этого необходимых данных. Воспитать в детях живой интерес к миру разных профессий поможет внеклассное мероприятие с использованием данной презентации. Данная  мультимедийная  презентация может быть использована для проведения внеклассных мероприятий для учащихся 1-4 классов. Презентация состоит из двух частей:

1. Знакомство с профессиями. ( слайд 1-21)

2. загадки о профессиях. (слайд 22-34)

Специально не сделана автоматическая смена слайдов для того, чтобы можно было в ходе беседы выслушать мнения, комментарии ребят. В конце презентации предложены загадки о профессиях на стихи В.Степанова, которые закрепят знакомство с профессиями.

Цель: развитие познавательного интереса младших школьников к миру профессий.

Задачи: 

1. Формировать познавательный интерес к людям труда и их профессиям.

2. Воспитание уважительного отношения к людям разных профессий

3. Расширение представлений и знаний о профессиональной деятельности людей.

Оборудование: мультимедийный проектор, экран, компьютер.

