Слайд 1.

Есть в русской женщине божественная сила:

Не помня зла, не зная похвальбы,

Уж как бы подло жизнь порой ни била,

Не падать под ударами судьбы.
В этом году наше государство отмечает 200-летие победы в Отечественной войне 1812 года. Двести лет назад наша страна превратилась в единый и огромный лагерь, готовый к схватке со смертельным врагом.    Война – это трагедия, особен​но для женщин и детей. И неслу​чайно во все времена чувства женщин – матерей, жён, сес​тёр – сливались в одном призыве: «Нет войне!». В то же время жен​щина всегда была защитницей своих детей и своего Отечества. Она становилась добровольной участницей военных действий и совершала подвиг. Женщина де​ятельно участвовала в борьбе за свободу и независимость народа и с честью несла воинскую службу.

Слайд 2.
     В первую очередь, это относится к знаменитой «кавалер-девице» – Надежде Андреевне Дуровой, чья удивительная судьба еще при ее жизни стала легендой. В своих многочисленных походах она вела записки, нечто вроде дневника, по которым и были написаны впоследствии многие ее произведения.
Надежда Андреевна Дурова родилась 17 сентября 1783 года в семье гусарского ротмистра. Матушка ее очень хотела сына, и когда ей принесли новорожденную дочь, сразу невзлюбила ее. Неудивительно, что дочь стала тянуться к отцу. Уже маленькой она проводила много времени в седле его лошади. Но у маленькой Надежды постоянно возникали конфликты с матерью. Дурова получила скудное домашнее образование. В 1801 году была выдана замуж за чиновника, судебного заседателя Василия Степановича Чернова. В сентябре 1806 года она, оставив мужа и ребёнка, переодевшись в мужское платье, тайно покинула дом и вступила в казачий полк под именем Александра Васильевича Дурова (потом она носила фамилию Соколова или Александрова).
Дурова кипела необыкновенной энергией в сражениях, – она ходила вместе с товарищами в тяжелейшие атаки на французов. Командир выговаривал ей даже, что она ходит в бой со всеми эскадронами полка поочередно, а не только со своим, как полагается. Журили ее и за то, что она, рискуя жизнью, стремится спасать “встречного и поперечного”, выводит раненых из боя. За подлинный подвиг, за спасение от гибели русского офицера (женщина с пикой в руке бросилась на нескольких французских кавалеристов) ей был дан самый почетный воинский орден – Георгиевский крест.

Днем и ночью, в любую погоду – в седле, бесконечные стычки с неприятелем, ночевки на земле, заплесневелые сухари и питье из лужи, невозможность обогреться или сменить мокрый мундир… Обо всем этом Дурова говорит в своих записках. Никто не слышал от нее никаких жалоб, даже тогда, когда она была сильно контужена ядром в ногу и оставалась в строю.

Слайд 3.

Отечественную войну 1812 г. Дурова встретила в чине подпоручика, но вскоре была произведена в поручики за боевые заслуги – ее храбрость не знала границ. Дурова слыла отличным офицером и была удостоена чести быть адъютантом М. И. Кутузова, пока не получила серьезную контузию в битве при Бородино. В 1816 г., прослужив в общей сложности 10 лет, Дурова по просьбе отца вышла в отставку в чине штабс-ротмистра.

Оставив военную службу, она все же не сняла военного мундира и не отказалась от мужской роли, взятой на себя много лет назад.
Слайд 4.
Остаток жизни Дурова провела в маленьком домике в городе Елабуге в окружении лишь своих подобранных собак и кошек. Она жила у младшего брата. Умерла Надежда Андреевна в 1866 году в Елабуге Вятской губернии в возрасте 82 лет, похоронена на Троицком кладбище. Отпевать себя она завещала, как раба Божьего Александра. Но священник нарушать церковные правила не стал. При погребении ей были отданы воинские почести.

Слайд 5.

Наполеоновское нашествие было огромным несчастьем для России. В прах и пепел были обращены многие города. Но общая беда, как известно, сближает людей. В пострадавших от нашествия губерниях женщины и дети помогали своим мужьям, отцам, уходили в партизаны.
Лишь в одном Сычевском уезде за 3 месяца крестьянские партизанские отряды уничтожили или пленили свыше четырёх тысяч неприятельских солдат. Здесь же был сформирован преимущественно из женщин отряд под командованием крестьянки хутора  Василисы Кожиной
Василиса Кожина – воистину героиня из народа. В биографических справках нет даже точной даты рождения и смерти Василисы. Известно, что родилась она в крестьянской семье, родители выдали ее замуж за старосту хутора Горшкова Сычевского уезда Смоленской губернии
Слайд 6.
Наделенная незаурядным умом и решительностью, она смогла организовать партизанский отряд, состоявший из подростков и женщин. Вооруженные лишь вилами, косами и топорами, они нападали на вражеские отряды, уничтожали обозы, захватывали пленных и передавали их регулярной армии. Василиса Кожина держала партизанский отряд в своем полном подчинении и сама решала, что делать с пленниками. Однажды не задумываясь зарубила косой пленного французского офицера, высокомерно отказавшегося повиноваться распоряжениям «крестьянки».
Слайд 7.

Многие русские женщины внесли свой вклад в победу над французской армией. 
Маргарита Тучкова 
Именно благодаря ей ныне есть Бородинское поле и Спасо-Бородинский монастырь, построенный на ее деньги в память о муже и всех убиенных на поле Бородинском.

Слайд 8.
Императрица Елизавета Алексеевна 
Елизавета Алексеевна уделяла много времени и внимания делам благотворительности. Взяв под свое покровительство сиротский приют и несколько школ в Петербурге, особое внимание она уделяла Царскосельскому лицею. При деятельном ее участии возникло женское патриотическое общество.
Слайд 9.
Великая княжна Мария Павловна, 

дочь императора Павла I и 

императрицы Марии Федоровны
В 1813 году во время военных действий в Европе Мария Павловна заложила свои драгоценности, чтобы на полученные средства устроить госпитали для русских солдат. Она создала Женское благотворительное общество.

Слайд 10.
Великая княжна 

Екатерина Павловна, 

дочь императора Павла I и 

императрицы Марии Федоровны
Благотворительная забота о раненых, уход и попечение за ними великой княгини Екатерины Павловны – это продолжение традиции ее матери, императрицы Марии Федоровны.  
Слайд 11.
Одной из первых в Патриотическое общество вступила Татьяна Васильевна Голицына, жена московского генерал-губернатора.

При участии княгини Голицыной в 1825 году был основан Дом трудолюбия, позднее преобразованный в Елизаветинский институт благородных девиц, который позволял получать образование дочерям младших офицеров и чиновников. 

Слайд 12.
С 1813 года членом Общества была и дочь знаменитого полководца   Александра Суворова - графиня Наталья Александровна Зубова.

Слайд 13.
С самого начала деятельности Общества одной из его основательниц была Елизавета Марковна Оленина, жена президента Академии художеств. Она была «образец женских добродетелей, нежнейшая из матерей, примерная жена, одаренная умом ясным и кротким нравом». 

Слайд 14.
Членом Общества была с 1813 года «царица муз и красоты»  Зинаида Александровна Волконская, превратившая проводы Марии Волконской                    в сибирскую ссылку  в политическую демонстрацию.
Слайд 15.
Софья Григорьевна Волконская, сестра будущего декабриста С. Г. Волконского и ближайшая подруга и соратница императрицы Елизаветы Алексеевны, также была членом Общества.
Слайд 16.

Таким образом, русские женщины, представительницы прекрасного пола, никогда не оставались в стороне от тех значимых событий, которые волновали русское общество, русское государство. Продолжая галерею замечательных русских женщин, героини нашего проекта защищали независимость России. Рядом с воинами-мужчинами они храбро сражались против неприятеля, оставаясь при этом мудрыми женщинами, верными женами, заботливыми матерями. 

Рассматривая женские судьбы минувшего XIX столетия, можно с гордостью сказать, что их лучшие черты унаследованы и женами декабристов, последовавших за своими мужьями в далекую Сибирь, и замечательными героинями времен Отечественной войны 1941-1945гг., и нашими славными современницами, делавшими все для процветания России.
Слайд 17.
                        Женщина! Все победила она:

                        Боль и разлуку,

                        Смерть и усталость.

                        Девушка, мать и сестра, и жена –

                       Сколько ей горя и счастья досталось!

Слайд 18.

Спасибо за внимание!
