Внеклассное мероприятие по астрономии для учащихся 10-11-ых классов.
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ЦЕЛЬ: заинтересовать и развить положительную мотивацию ребят к изучению астрономии.
Методические задачи: 
1. дать новые знания по предмету; 
2. освежить имеющиеся у ребят, из курса природоведения, знания;
3. важно заинтересовать учащихся и добиться, чтобы все внимательно слушали и вникали в суть материала.
Оборудование: презентация к мероприятию (35 слайда), компьютер и проектор.

 Методические приемы: лекция с использованием мультимедиа презентации.

Ход мероприятия
(слайд 1) 
20 декабря 2007 года генеральная ассамблея ООН объявила 2009 год международным годом астрономии. Цель введения года астрономии – стимулировать во всем мире, особенно среди молодежи, интерес к астрономии, который так несправедливо угасает. Многие ученые восхищались астрономией, 
(слайд 2)
например, Николай Коперник писал: «И если все науки возвышают дух человеческий, то больше всего это свойственно астрономии, не говоря уже о величайшем духовном наслаждении, связанном с ее изучением».
С инициативой проведения международного года астрономии выступила Италия – родина великого Галилео Галилея. 
(слайд 3)+( слайд 4 - видео)

Со времен Галилея на вооружении астрономов находится телескоп. Первые телескопы – это подзорные трубы, в которых использовались линзы от очков, таким образом, достигалось увеличение от 6 до 36 раз. - (слайд 5)
В 1668 Ньютон изготавливает первые образцы зеркальных телескопов – рефлекторов, - (слайд 6) ,которые в 1765 году значительно усовершенствует Российский ученый М.В. Ломоносов. (слайд 7)
Именно такой телескоп использует Вильям Гершель, открывший в 1781 году планету Уран и млечный путь. - (слайд 8-видео)+ (слайд 9)
В настоящее время практически все телескопы являются зеркальными. Сначала зеркала делали из металлических заготовок. Сейчас их изготавливают из стекла, а затем наносят на поверхность тонкий слой серебра (используется в основном любителями) или алюминия, который напыляется в вакууме. 

(слайд 10): Самый большой в мире зеркальный телескоп им. Кека имеет диаметр 10 метров и находится на Гавайских островах. - (слайд 11)
(слайд 12) В России работает телескоп БТА диаметр 6 метров. - (слайд 13)
Даже если телескоп находится высоко в горах атмосферные явления на Земле, облачность затрудняют наблюдения, поэтому в настоящее время разрабатывается проект постройки лунного телескопа. В условиях отсутствия атмосферы, качество изображений и информативность полученных данных сильно повысится. Однако для установки телескопа и его модернизации и ремонта в будущем необходимо присутствие людей или хотя бы машин. Поэтому 1973 году был создан первый самоходный аппарат, в помощь человеку – Луноход-1. - (слайд 14)
А на сегодняшний день инженеры работают над созданием целой лунной обсерватории. Так как лунная поверхность изрыта кратерами, то постройка линзового или зеркального телескопа невозможна, в то время как для радиотелескопа нет необходимости с высокой точностью располагать отдельные модули, что значительно упрощает задачу. Ведь даже если часть модулей выйдет из строя или покроется лунной пылью, телескоп продолжит работать. Радиотелескоп будет состоять из тысяч отдельных модулей, расположенных на площади более двух квадратных километров. Автоматические модули смогут «ползать» по лунной поверхности, достигая наилучшего расположения. Телескоп рассчитан для работы в сверх низкочастотном радиодиапазоне, что позволит изучить раннюю Вселенную. - (слайд 15)
(слайд 16) Особое значение в наш космический век придается орбитальным обсерваториям. Наиболее известная из них – космический телескоп им.Хаббла – запущен в апреле 1990 года и имеет диаметр 2,4 метра. - (слайд 17)
После установки в 1993 году корректирующего блока телескоп регистрирует объекты вплоть до 30-ой звездной величины, а его угловое увеличение – лучше 0,1'' под таким углом видна горошина с расстояния в несколько десятков километров. С помощью телескопа удалось получить снимки далеких объектов Солнечной системы, наблюдать падение кометы Шумейкеров – Леви на Юпитер и извержение Ио, изучить цефеиды и квазары, получить снимки предельно слабых галактик. Исследования с орбиты проводятся не только в оптическом, но и во всех других диапазонах электромагнитного излучения. (слайд 18)+ (слайд 19)
Астрономические данные, полученных на различных современных телескопах, накапливаются на специальных компьютерах. Обычно результаты наблюдений в течение года считаются собственностью получившего их ученого. Затем данные переходят в общее пользование. В настоящее время создаются виртуальные обсерватории, в которых будут доступны данные наблюдений обсерватории VLT - (слайд 20), Космического телескопа им. Хаббла и других. Узнав с помощью телескопов о подробностях планет, человечество решило исследовать их с помощью космических аппаратов. Начиная с 1959 года в мире создается большое количество комических аппаратов. – (слайд 21)- (слайд 27)

(слайд 2)

(слайд 28)- В 1973 году в Космос был запущен Космический аппарат «Пионер-10», в 1974 – «Пионер-11»- (слайд 29), в 1977-1989 гг. «Вояджеры-1 и -2» (слайд 30)+(слайд 31) - целью которых было не только исследовать планеты и их спутники, но и выйдя за пределы Солнечной системы передать инопланетным цивилизациям информацию о нашей планете, в связи с чем на кораблях размещены послания инопланетянам.
(слайд 32) На «Пионерах» размещена пластинка. На ней выгравированы фигуры мужчины и женщины перед контурами станции «Пионер-10», над ними слева – протон и электрон, образующие атом водорода. Причем горизонтальная линия, соединяющая кружочки, означает водородную линию, равную 21 см (соответствующую частоте излучения водорода в 1420 мегагерц). Сравнивая эту метку, являющуюся масштабом длины и времени, с размерами человеческих фигур, легко убедиться, что рост мужчины составляет около 180 см, женщины – 164 см. внизу воспроизведена схема Солнечной системы. Слева изображено Солнце, справа от него 9 известных планет Солнечной системы. Кривая линия со стрелкой от третьей планеты (Земли) обозначает маршрут станции «Пионер-10». Особенно важны лучи, расходящиеся из одной точки в левой части изображения. Каждый луч дает направление на пульсары, причем длина каждого луча пропорциональна расстоянию от Солнца до соответствующего пульсара. Самый длинный горизонтальный луч лает расстояние от Солнца до центра нашей галактики. Из этой схемы инопланетяне, если таковые встретят и «поймают» аппарат с «почтовой карточкой», определят, откуда именно стартовала межпланетная станция и когда.
(слайд 33)+ (слайд 34)

На поверхности Вояджеров установлены золотые пластинки с рисунком похожим на рисунки на пластинке пионеров. Внутри корабля установлены медные граммофонные пластинки в комплекте с вращающимся диском, звукоснимателем  наглядной инструкцией по проигрыванию. На пластинки записаны «звуки Земли», которые должны дать представления о нашей планете, музыкальные отрывки, крик ребенка, звук прибоя, дождя, извержение вулкана, приветствие на 60 языках мира. Пластинка несет так же видеозапись 115 изображений. 
Одной из самых интересных и самых неизученных проблем астрономии является поиск внеземных цивилизаций. Долгое время ученые всего мира пытаются поймать сигналы из космоса, доказывающие существование других цивилизаций.

(слайд 35)

 Другим направлением работы является поиск звездных систем, подобных солнечной и отправка к ним сообщения с помощью мощных радиотелескопов.

Общепринято считать, что первая радиопередача для внеземных цивилизаций была проведена Ф. Дрейком 16 ноября 1974 года. Из Аресибо с помощью крупнейшей в мире неподвижной антенны диаметром 1000 футов(305м.) и передатчика 13-см диапазона с непрерывной мощностью 450кВт. Это сообщение было послано с Земли в шаровое звездное скопление М13 в 1974 году. Даже если это послание будет получено, М13 находится так далеко от нас, что ответ вернется только через 50000 лет. Сообщение содержит некоторые сведения о человечестве и достигнутых им знаниях: слева на право идут цифры от 1 до 10, данные об атомах, включая водород и углерод, а так же о некоторых интересных молекулах, в частности о ДНК, описание человека, основные сведения о Солнечной системе и о телескопе Аресибо, с которого была послана эта информация. Однако мало кому известно, что19 ноября 1962 года из Евпатории в космос ушло первое осмысленное радиотелеграфное сообщение, состоявшее из 3-х слов: «Мир», «Ленин», «СССР».
30 сентября 2006 года с 11-метровой антенны французского национального центра космических исследований близ Тулузы ушла в космос первая телепрограмма для внеземных цивилизаций. Она направлена к звезде Альраи в созвездии Цефея, которое обладает как минимум одной планетой.  На протяжении 3-х часов инопланетяне увидят множество мультфильмов, видеоклипов, фотографий, рассказывающих о жизни на Земле.

Если на приемной стороне есть хорошая система радиотелескопов, инопланетяне, даже не поняв содержания, смогут с очень высокой точностью вычислить местонахождение источника сигнала.

Урок можно закончить опросом-беседой «Верите ли вы в существование внеземных цивилизаций».
