1. Викторина по творчеству Н.В.Гоголя

1 Дата и место рождения.

2 Первое произведение, изданное Гоголем.

3 Какое учебное заведение окончил?

4 В качестве кого начал трудовую деятельность?

5 Произведение, принесшее огромный успех писателю?

6 Чем увлекался Гоголь во время учебы в гимназии?

7 Произведение, главный герой которого имеет смешное имя и часто

    является предметом насмешек сослуживцев?

8 Название сборника произведений, в котором осмеяна ограниченность и пошлость, тупость помещиков-обывателей.

9 В каком государстве жил долго Гоголь?

10 Назовите произведение, в котором юноша, чтобы жениться на любимой девушке, убивает ребенка?

11  Как заканчивается это произведение и почему?

12  Название самой веселой повести Гоголя, где силы зла не страшны.

13  Имя человека, потерявшего нос.

14  Имя мнимого ревизора из комедии «Ревизор».

15  Название произведения, в котором сын и отец хотят жениться на одной девушке.

16  Обувь как доказательство сильной любви.

17  Псевдоним начинающего Гоголя.

18 Как вы считаете, в чем причина смерти Н.В.Гоголя?

19  Ваше отношение к творчеству (симпатии и неприятие).

20  Что бы вы хотели узнать о жизни и творчестве писателя?

2. Биография Гоголя.

Точка отсчета в жизни Гоголя – это имение Васильевка на Полтавщине или, как нередко его называют Яновщина. Сюда из Сорочинец через 6 недель после рождения привезли Николая вместе с матерью. Здесь он провел 11 лет и 43 отпущенных ему судьбой. В родную Васильевку Гоголь возвращался на каникулы из Нежинской гимназии, потом приезжал сюда из Москвы, Петербурга, Рима. Последний раз он был в родных местах за год до смерти. Васильевка находилась в уютной низине меж двух холмов, еде прятались от знойных степных ветров яблони, вишни, клены. В окружении их стоял маленький белый домик – барская усадьба, построенная дедом Гоголя Афанасием Демьяновичем в конце 18 века.
Гоголевская усадьба простояла до Великой отечественной войны. В 1943 году при отступлении немцы варварски уничтожили Васильевку. В огне погибли все постройки и парк усадьбы. В год 170 –летия писателя решено было создать музей – заповедник в селе Гоголево (бывшей Васильевке). Помимо дома, где жили Гоголи, и сада, здесь была построена крошечная, словно луковка, церквушка с колокольней, построенная отцом Гоголя Василием Афанасьевичем.  Перед нею – пустырь, где 4 раза в год устраивались ярмарки. Чуть подальше, за церковью, Гоголь решил разбить садик. По другую сторону дороги был тот самый флигель, в котором жил Гоголь во время приездов на родину. По его просьбе, пишет сестра Ольга, была сделана дверь, выходящая в сад. Родина питала творческое воображение Гоголя. Чувство сопричастности родине, родному гнезду у Гоголя усиливается знанием своих генетических корней и уважением к дедам и прадедам – хранителям памяти народа и национальной истории. Гоголь всегда гордился своим казацким происхождением и не преминул это подчеркнуть, назвав старшего сына Тараса Бульбы именем своего легендарного предка – Остап. Имя же рассказчика в   «Вечерах на хуторе близ Диканьки»  - Панько – напоминает о деде писателя Афанасии Демьяновиче (в украинском языке уменьшительная форма «Панько» может соответствовать именам – Пантелеймону и Афанасию или Опанасу, Панасу); герой «Старосветских помещиков» прямо назван Афанасием; ссылки на деда мы находим в «Вечере накануне Ивана Купала», в «Пропавшей грамоте» и «Заколдованном месте».По негласной традиции в роду Гоголей-Яновских предпочитали вторую часть фамилии: большинство родственников именовали себя Яновскими. Женитьба Афанасия Демьяновича на Татьяне Семеновне символизировала скрещивание ветви Гоголей-Яновских с ветвью Лизогубов-Танских, знатными фамилиями в Малороссии, оставившими след в летописи казацкой славы. 

Василий Афанасьевич Гоголь, отец известного писателя, получил духовное образование, но сана не принял, служил в армии, получил чин корнета; впоследствии служил в Малороссийском почтамте под начальством родственника по линии жены знатного вельможи, в прошлом министра Д.П.Трощинского. Здесь дослужился до чина коллежского асессора и, выйдя в отставку, отдался весь семье и хозяйственной деятельности в Васильевке. О любви Василия Афанасьевича и Марии Ивановны говорят их письма, но в большей степени романтическая история их  знакомства и соединения. Все началось с того, что однажды по дороге на богомолье юному Васюте приснился сон: в церкви ему явилась царица небесная, которая, указав на лежащего у алтаря младенца, произнесла: «Вот твоя суженая». Назад путь шел через хутор Яреськи. Принадлежащий соседям Гоголей Косяровским. Когда хозяева вынесли показать гостям свою годовалую Машу, мальчик взглянул на нее и … перед ним была его суженая из сна. С этого времени Василий Афанасьевич следил за ней «во все возрасты детства».  Когда  девочке исполнилось 14 лет, Василий Афанасьевич сделал предложение руки и сердца. Молодых тут же обвенчали. Мария Ивановна с каждым днем привязывалась все больше к мужу, которому суждено было стать ее единственной любовью.
Люди, знавшие мать Гоголя, говорили о ней как о необыкновенно доброй, нежной, умной женщине, наделенной проникновенным эстетическим чувством и природной красотой. Мария Ивановна сыграла заметную роль в нравственном , в первую очередь религиозном воспитании сына. Первые двое детей Марии Ивановны и Василия Афанасьевича не выжили. Напуганная этими смертями молодая женщина не раз стояла перед вырезанным иконостасом Николаевской церкви и вымаливала судьбу своему будущему ребенку.
Церковь Святого Николы Диканьского, куда приходила мать Гоголя, построили в 1794 году русские, итальянские и украинские мастера. Гоголи дали слово, что если родится мальчик и будет жить, то его в честь святого нарекут Николаем. Через 3 недели после рождения в Спасо - Преображенской церкви  ребенка окрестили, и еще 3 недели спустя увезли в Васильевку.

Уже в детстве в Гоголе проявилась казацкая душа, рвущаяся из тесноты родительского дома, зовущая в дорогу. Гоголь рано покинул родительский дом. Вместе с младшим братом Иваном Никошу отправили учиться в Полтавское поветовое училище. Впереди их ждала неведомая жизнь.

Полтавское поветовое училище представляло собой довольно жалкое заштатное заведение. Учителя и актеры влачили нищенскую жизнь, но главное не утруждали себя индивидуальным подходом к способностям учащихся. Судя по журнальным оценкам, братья Гоголи учились плохо. Видя нежелание братьев учиться в училище, отец забрал сыновей из него.

В мае 1821 года Василий Афанасьевич привез сына для сдачи экзаменов в Нежинскую гимназию высших наук. Судя по воспоминаниям одноклассников, его появление в классе запомнилось как комическое явлению Новичок был  закутан в различные свитки, шубы и одеяла. Безжалостно окрещенный насмешливыми школьниками «чудовищем», мальчик, ни с кем не вступая в близкие отношения, забился за последнюю парту и просидел там несколько лет. Необыкновенно трудно привыкал Гоголь к  лицею. Сиротство мальчика скрашивал Симон, крепостной Гоголей, находившийся с ним с 1821 по 1826 годы. В Нежинской гимназии царил дух учености, который поддерживали учителя. Уклон образования делался в пользу гуманитарных наук. На первом месте стояло изучение словесности, истории, права и языков. Лицеисты издавали журнал «Навоз Парнасский». Однажды Гоголь прочитал собравшимся трагедию «Братья Твердиславичи», ее приговорили к уничтожению. Гоголь разорвал ее в мелкие клочья и бросил в топившуюся печь. Любимым местом обитания Гоголя стала лицейская библиотека, хранителем которой он был. Собирал Гоголь и собственную библиотеку. Помимо литературы увлекался еще и рисованием. Неизвестно, как сложилась бы судьба Гоголя, если бы не открытие в лицее театра. С его появлением одиночество Гоголя закончилось. В театре Гоголь проявил себя как человек-оркестр. Он рисовал декорации, сооружал подмостки, с равным успехом ему давались как мужские, так и женские роли. Помимо библиотеки и театра, местом культурной жизни лицеистов нередко становились квартиры профессоров и надзирателей. У профессора Белоусова собирались по субботам, у надзирателя Демирова – Мышковского проводили занятия лицеистов – журналистов. Нежинский гимназист мыслил себя государственным человеком, потому и во сне и наяву Гоголю грезится Петербург, «такое райское место», где, -  он уверен, - его жизнь станет значительней.

Петербург встретил мечтателя – провинциала со всей столичной суровостью. «Петербург мне показался вовсе не таким, как я думал, - сообщает Гоголь матери, - я его воображал гораздо красивее, великолепнее, и слухи, которые распускали другие о нем, также лживы. Жить здесь не совсем по-свински, т.е. иметь раз в день щи да кашу, несравненно дороже, нежели думали»Живя в Петербурге, Гоголь не оставляет надежды – познакомиться с Пушкиным. Они встретились летом 1831 года. Пушкин становится помощником во всех делах Гоголя. Не без помощи Пушкина Гоголь становится адъюнкт-профессором на кафедре всеобщей истории в Санкт-Петербургском университете.
Петербург встретил мечтателя – провинциала со всей столичной суровостью. Живя в Петербурге, Гоголь не оставляет надежды – познакомиться с Пушкиным. Они встретились летом 1831 года. 
В Петербурге произошло еще одно событие в жизни Гоголя: принята к печати первая часть «Вечеров на хуторе близ Диканьки». Несомненно, замысел «Вечеров» навеян Гоголю непреходящей тоской по солнцу, по радостному цветению васильевского детства, нежинской юности, согревавших мысленно возвращавшегося к ним писателя из своего настоящего, когда он мыкался по петербургским канцеляриям и всю зиму дрожал в летней шинели на леденящих ветрах Невского проспекта. Диканька – это земля, где ощущается присутствие корней прадедов, осознаешь прошлое, историю, предания старины – все то,  что дает человеку почувствовать себя частью огромного целого: Рода, Семьи, Отчизны.

Этот мечтательный идеал Гоголя вылился на страницах «Вечеров» в поэтический образ народной жизни, скрепленный общностью,  братством людей, слитостью их с природой., с гармонией Человечности, Красоты, Добра. 

Улыбка, искристый смех, веселая праздничность в «Вечерах» начинаются с бесед в доме хуторянина – пасечника Рудого Панька, где постоянно собираются любители поговорить о старине, среди которых особым талантом выделяются дьячок Диканьской церкви Фома Григорьевич и заезжий «гороховый панич», не упустившие возможности вступить в творческое состязание друг с другом.
Тема героического казачьего воинства встает в «Страшной мести» в связи с образом Данилы Бурульбаша. Сам Бурульбаш предстает в битве с ляхами богатырем. В «Страшной мести» зло стало вселенским, всепроникающим, по сути необратимым, подчиняющим себе человеческую душу.

Противостояние нечисти доминирует в «Ночи перед Рождеством». Гоголевский черт охает, хватается за сердце, целует руку Солохи, нашептывает ей жаркие речи. Одураченный Вакулой, он везет его верхом на себе в столицу за черевичками для капризной дочери богатого козака Корния Чуба черноокой Оксаны.

       Мать кузнеца Вакулы, ведьма Солоха – персонаж менее комический, чем черт, но еще более очеловеченный. В образе Солохи волшебное и бытовое крепко связаны и одно заменяет другое. Внешне – она бойкая и хитрая деревенская вдовушка, «причаровавшая» к себе самых степенных и уважаемых мужчин хутора. И поведение ее и повадки чисто женские: лукавство, хлопоты по дому, основательность в хозяйственных делах.
Самый неожиданный из гоголевских чертей – это Пузатый Пацюк, на глазах изумленного кузнеца увлеченно поедающий без помощи рук галушки и вареники. На его фоне черт выглядит и поглупее, и посговорчивее.

       Сквозной мыслью «Вечеров» является идея одоления бесовских сил. В «Пропавшей грамоте» поединок деда с самой преисподней показан также через призму комического: чтобы вернуть шапку, ему нужно выиграть у нечисти в «дурня» хотя бы раз из трех.

Теме потери души, ее гибели посвящена повесть «Вечер накануне Ивана Купалы». Гибнет душа Петруся, заложенная дьяволу Басаврюку в обмен на золото. Этим поступком герой ввергает себя в ад, ибо он обречен пролить кровь невинного младенца, брата Пидорки. Образ Ивася служит напоминанием Петрусю о Боге, о душе. Убивая невинное дитя, теряет герой человеческую душу.

С темой чистоты души, ее возможной утраты связана повесть «Иван Федорович Шпонька и его тетушка». Поскучнела, поблекла Диканька, нет прежних чудес. Что же осталось в жизни Шпоньки? Чистить пуговицы, ставить мышеловки, лежать на постеле, читать гадательную книгу… Рассказ о Шпоньке не отменял рассказ о самой Диканьке. Безликое, безжизненное существование героя оттеняло духовную красоту, обаяние и нравственную мощь мира, созданного в «Вечерах».
Увенчал свой цикл рассказов Гоголь повестью «Заколдованное место». Получплось не страшно, а смешно. Это последняя история Фомы Григорьевича о своем деде, встретился он с чертями, они его обморочили на этот раз и от души посмеялись над незадачливым кладоискателем. 

Обступившие деда чудовища – птичий нос, баранья голова, медведь – передразнивают его, пищат на все лады, блеют, ревут. Такой бесспорный успех «Вечеров» должен был укрепить успех Гоголя, но в 1833 году его настигает страшный творческий кризис.

      А в    начале 1834 года Гоголь пишет почти все произведения, вошедшие в сборники     «Арабески» и «Миргород». Оба сборника вышли в свет в самом начале 1835 года.
Повесть «Тарас Бульба» связана с легендарным прошлым. Гоголь обратился к исторической эпохе Запорожской Сечи. Бранный дух запорожского существования отстаивает Тарас Бульба. В Тарасе мы видим героя эпоса, смысл жизни которого – в сохранении и упрочении единства Рода, Семьи.

Зов Сечи невольно принесли с собой возвратившиеся из бурсы сыновья. «При виде их свежести, рослости, могучей телесной красоты вспыхнул воинский дух» Бульбы и полетели в углы светлицы битые горшки.
Тема отступничества от товарищества сопряжен с судьбой Андрия, тема подвига во имя Родины – с судьбой Остапа. Тарас пытается поддержать Остапа в его последний час, чтобы тот имел силы достойно перенести предсмертные муки, не посрамил казачье звание.

В «Повести о том, как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем» Гоголь показал, как современная жизнь поглотила без остатка героическое время, не оставив в памяти о прошлом ни в людях, ни в вещах. Эта повесть явилась своеобразной пародией на «Тараса Бульбу».

В «Старосветских помещиках» автор откровенно любуется малым и откровенно ничтожным миром старосветских помещиков, до отказа наполненных «ящиками и сундучочками», «множеством мешков и узелков с семенами», разговорами о солении, о пирожках с капустою и  гречневой каше, соусе с грибками, киселе и взваре. Эти милые старички не просто верные супруги, они неразделимые, слившиеся в общий двуединый образ.

В повести «Вий» безмятежное, вяло текущее существование героя Хомы Брута в одночасье оказалось «взорванным» вмешательством таинственных сверхъестественных сил, отгородивших бурсака от окружающих людей , подвергнувших его гибели, когда он взглянул в глаза Вия.
      Одновременно с «Миргородом» в 1835 году в свет вышел сборник «Арабески», в     который вошли три петербургские повести Гоголя («Невский проспект», «Записки сумасшедшего», «Портрет»)

      Размышляя о превратностях судьбы в повести «Невский проспект», Гоголь ставит и пытается решить проблему взаимоотношений человека с жизнью. Трагедия главного героя в том, что мечтает о возвышенной красоте среди пошлой действительности.
Страстное желание героя порвать с чужим для себя миром с наибольшей силой звучит            в повести «Записки сумасшедшего». В нем показано пробуждение человеческого, духовного  начала, потаенно пребывающего в нем долгие годы в чиновном мире.  

      Гоголевский чиновный мир населен обезличенными людьми, такими как Акакий Акакиевич Башмачкин из повести «Шинель». Единственное знание его – дело. И когда он выходит в мир, он подобен неискушенному ребенку. В повести ярко раскрыта проблема «маленького человека»

Обратившись к комедийному жанру, Гоголь «решился собрать в одну кучу все дурное в России…все несправедливости, какие делаются в тех местах и в тех случаях, где больше всего от человека требуется справедливости, и за одним разом посмеяться над всем».

Хлестаков с самого начала предстает ничтожным и никчемным человеком. Он не в состоянии понять, что же совершается вокруг него. При этом ему так хорошо ощущать себя не тем, кто он есть на самом деле.

В немой сцене действующие лица поражены единым чувством страха, обрушившегося на них известием о прибытии настоящего ревизора. С появлением настоящего ревизора каждый из персонажей оказывается лицом к лицу и со своей совестью, являющей им их истинный облик.

 «Мертвые души» являются «Священным завещанием» писателя. «Вся Русь явится в нем!» «Рыцарем пустоты» назван у Гоголя Манилов, отличающийся в общении с гостем открытым дружеским расположением, услужливостью, любезностью. Правда, все это сдобрено чрезмерно приторной сентиментальностью.
    Хозяйка «коробка» - Коробочка.

Все поставлено в ее хозяйстве на продажу. И ни о чем другом не может думать помещица. Она сметлива, практична, хозяйственна. Прямодушна и грубовата. Автор подчеркивает убывание человеческого в мире Коробочки.

        «Во многих отношениях…многосторонний человек» - Ноздрев. Отличается необыкновенной широтой натуры, безудержностью, не знающей границ.

Собакевича погубила безвыездная, замшелая, «берложная» жизнь. В нем убита душа, омертвела на веки.

Мысль о душе, погубленной пустотой существования, прозвучала в поэме «Мертвые души». Об угрозе человеческому в человеке Гоголь напоминает нам образом Плюшкина.

Чичиков  - «Ловец душ». Он был истовым рыцарем копейки, в жертву которой приносил себя весь без остатка. Он не просто плут, пройдоха, но преступник, готовый ради выгоды пойти на обман, на подлог.
Чиновничий мир – «Они все даром бременят землю!» Этот мир, погрязший в пороках, Гоголь представляет внутренне омертвевшим.

Последние годы жизни писателя  прошли в доме графа А.П.Толстого, человека верующего, дружба с которым основывалась на духовной общности.

В это время в доме Толстого гостит ржевский священник Матфей Константиновский, беседы с которым произвели большое впечатление на Гоголя.

Сжигая рукопись второго тома «Мертвых душ», Гоголь сжигал и свою жизнь. Смерть наступила 21 февраля. Похоронен по просьбе писателя на погосте Данилова монастыря.
3. Стихотворения о Гоголе 

Раскроем бережно страницы

 любимых гоголевских книг.

И лиц знакомых вереницы

Возникнут перед нами вмиг.

Чудесной украинской сказкой

Сады Диканьки зацветут,

И песню запоет Параска,

И запорожцы в бой пойдут.

Вновь повстречаем Хлестакова, 

и Бульба встанет, как живой,

И Чичиков проедет снова

Булыжной, тряской мостовой.

А там, над Невскою сторонкой

Метет метель, метет метель, - 

Там пробежит чиновник робкий,

Пугливо кутаясь в шинель.

Вот Вия страшного угрозы,

Вот старого Панька рассказ..

Мы гоголевский смех сквозь слезы

Услышим вновь, в который раз…

Сверкнет замашисто и бойко

Народа меткое словцо,

И птица – тройка, птица – тройка

Дорожным грянет бубенцом.

Зачитывался им Белинский, 

И Пушкин, словно брат, любил.

Его могучий, исполинский

Талант взращен Россией был.

Родной Россией, где свобода

Звала к свержению оков,

Страной великого народа,

 Россией пушкинских стихов.

…Он знал: не должно жить, доколе

Народу сердца не отдашь!

Он в каждом доме, в каждой школе!

Он жив. Он с нами, Гоголь – наш!

                                                                                                             С.Богомазов

