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В наше сложное противоречивое время остро стоит вопрос: «Какие знания необходимо дать в дорогу современному дошкольнику?» Ответ на данный вопрос лежит в сущности социального заказа: формирование творческой личности с активной позицией, собственным логическим мышлением. 

Результаты современных психологических и педагогических исследований (Л.А. Венгер, Н.А. Ветлугина, Н.Н. Поддъяков, И. Д. Зверев, В.В. Запорожец, И. Я. Лернер, А. И. Савенков, Г. И. Щукина, А. И. Иванова) показывают, что возможности умственного развития детей дошкольного возраста и их потребность в познании окружающего мира значительно выше, чем раньше. 

Мы, взрослые: родители, воспитатели одни из первых вводим малышей в мир, раскрываем перед детьми его тайны и законы, закладываем познавательное отношение к миру. Помогает нам в этом элементарное экспериментирование. 

Результатом нашей работы в разновозрастной группе с детьми от 4 до 6 лет по теме: «Формирование познавательной активности детей через организацию поисково-исследовательской деятельности» стало создание условий и разработка системы работы по элементарному экспериментированию. 

Цель: развитие познавательного интереса у детей в активной исследовательской деятельности.
Работу по формированию познавательной активности детей через организацию поисково-исследовательской деятельности мы проводим в следующих формах и направлениях:

· создание предметно-развивающей среды в группе;

· специально организованные занятия;
· совместная экспериментальная деятельность с детьми в кружке «Про все на свете»;

· наблюдения в природе;

· взаимодействие с семьей.
Опытно-экспериментальная работа развивает любознательность, помогает преодолеть нерешительность, расширяет кругозор ребенка, вселяет в него уверенность в том, что он сам сделал, у него получилось.

