« Моя педагогическая философия»
                                                       Учительство не труд, а отреченье,

                                         Умение всего себя отдать,

                                                      Уйти на долгий подвиг и мученья 

                                                      И в этом видеть свет и благодать!

    Вопросов «кем быть», «куда пойти учиться» после окончания школы передо мной не стояло, так как твёрдо решила поступать в педагогический ВУЗ. Сейчас, оглядываясь назад, могу твёрдо сказать, что считаю себя счастливым человеком, потому что занимаюсь любимым делом.

     В жизни каждого человека с учителем связаны самые дорогие, светлые воспоминания. Учителя друг на друга не похожи: у каждого свой характер, свои требования. Один мягок,  другой строг, один вспыльчив, другой ровен. Но поверьте, что все они похожи в главном: нет среди них ни одного, кто не желал бы добра своим ученикам, кто не прилагал бы всех своих сил, чтобы помочь им вырасти честными, смелыми людьми. Всю жизнь учитель незримо идет рядом с детьми, во всем хорошем, что они делают, есть частица его труда. Учитель! Значение этого слова многогранно. Каждый понимает его по-разному. Вот что сказал об учителе великий поэт В. Гете: «Те, у которых мы учимся, правильно называются нашими учителями, но не всякий, кто учит нас, заслуживает это имя». Для меня оно связано со звонкими детскими голосами, пытливыми озорными глазами, олицетворяющими мир детства. 

Весь образ жизни – в этом кратком слове,

Судьбу мы добровольно избираем.

И год за годом мы себя готовим

Жить, знания свои передавая.

    Начиная педагогическую деятельность, я всегда вспоминала уроки учителей законченной мною родной школы. Мы любили их самих, предметы, которые они нам преподавали, смотрели на мир их глазами, потому что все они были личностями, Мастерами  с большой буквы. Оценивая свой собственный учительский путь, понимаю сейчас, что удачно он сложился потому, что рядом со мной были такие Мастера. Думаю, что мой опыт преподавания, общения с детьми вобрал  в себя всё лучшее, что я видела за годы учёбы у своих наставников, за время работы у замечательных коллег.
   Заходя в класс, глядя в глаза своих учеников, невольно вспоминаю слова К.Г.Паустовского: «Каждая минута, каждое брошенное невзначай слово и взгляд, каждая глубокая или шутливая мысль, каждое незаметное движение человеческого сердца, так же как и летучий пух тополя или огонь звезды в ночной луже, - всё это крупинки золотой пыли».

   Извлекая на любом этапе урока «крупинки золотой пыли», мы должны помочь ребятам не только понять тему урока, но и пробудить в них вечную, неутолимую жажду познания. 
     Учитель должен быть немного волшебником. Вы скажете, почему волшебником? Наверное, нет ни одного ребенка, который бы в детстве не мечтал, не фантазировал. Юные души жаждут сказки, чуда, открытий. Они широко открытыми глазами смотрят на мир в поисках нового и ждут чудес. Школа является основным звеном в цепочке взросления человека. Именно здесь, в Храме Детства, происходит становление душ. Учителя сплачивают вокруг себя класс, учат по-настоящему дружить, становятся проводниками во взрослую жизнь, лучшими советчиками и старшими друзьями. Я не ставлю границ между собой и учениками и к себе порою бываю еще строже, чем к ним. Ведь чтобы научить детей искренности, чуткости, доброте, надо самой нести в себе эти качества. Этим объясняется удивительно доверительные отношения, которые складываются с учениками. Поэтому так важно, чтобы для ребят она стала «школой радости», и я стараюсь наполнить душу каждого ученика светом разума и добра, потому что «добро остается добром в прошлом, будущем и настоящем». Придя на урок, ученик хочет творить, изобретать, и важно не погасить эту искру самостоятельности, а разжечь пламя. Чтобы учение превратилось для него не в пытку, а в интересное занятие, связанное с самостоятельным трудом под руководством опытного и все понимающего педагога. 

    Я вхожу в класс и вижу глаза своих учеников. В одних – настороженность,  в других – интерес, в третьих – надежда, в чьих-то – пока равнодушие. Какие они разные! У каждого своя идея, свой особый мир, который нельзя разрушить, которому надо помочь раскрыться. И я стараюсь угадать, на что настроен каждый ученик, пришедший ко мне на урок, что для него является главным. Понять личностные качества, определить уровень не только предметных, но и жизненных знаний – это значит приоткрыть микромир каждого ученика, и только потом определить цель своей работы. Для меня она такая: показать, что даже самый «плохой» ученик – в душе талантлив, а может быть, даже гениален.

    Предположим, Сергей, учится на слабую «тройку», но как он интересен в общении! Алёна  не понимает с первого раза материал урока, но если я попрошу: «Нарисуй, пожалуйста, какие ассоциации вызывает у тебя слово «путешествие», - то непременно на ее листе появятся великолепные рисунки. Показать ученику, что он – личность, что никто и никогда не сделает эту работу лучше, чем он, - в этом моя педагогическая философия.

    С моей точки зрения, педагог  – это добрый,  верный друг, тот,  к кому можно обратиться за помощью, просто поплакать или посмеяться вместе, обсудить тему урока или футбольный матч, а может, сочинить новый рецепт какого-то блюда… Я не знаю, кем станет каждый из них в будущем, главное – не подавить его как личность в настоящем.    Педагог, который уважает личность в своих учениках, всегда уважаем и любим.У счастливого педагога ученики в школе испытывают состояние счастья: они действуют, творят, ощущают, что их любят и желают им добра. Еще Сократ более двух тысяч лет назад сказал: « В каждом человеке солнце, только дайте ему светить». Каждый из нас может подарить частичку своего тепла, любви другим. 
        Как и любой человек, я люблю шутить и улыбаться, потому что в атмосфере скуки и недоброжелательности мне очень неуютно. Я всегда вспоминаю замечательные слова Мюнхгаузена: « Серьезное лицо – еще не признак ума, господа. Все глупости на Земле делаются именно с этим выражением. Вы улыбайтесь, господа, улыбайтесь!». Что можно к ней добавить? Учитель – человек, способный улыбаться и интересоваться всем тем, что его окружает, ведь школа жива, пока учитель в ней интересен ребенку. 
Думаю, ответ кроется в самом слове: 

У - умный, уникальный,  успешный;

Ч - честный, человечный, чуткий;

И - искренний, интересный; 

Т - тактичный, толерантный, талантливый; 

Е - естественный; 

Л - любящий детей, свою работу. 

Ь - и очень мягкий, как мягкий знак. 
    Я живу для своих учеников, для того, чтобы они прошли ступени восхождения к высотам духовного богатства, подлинной человеческой красоты, и потому стремлюсь сама покорить свои собственные высоты, завоевать право на внутреннее самоуважение, право на воспитание их, молодых. 
 В нашей жизни всё неповторимо
Так ведётся издавна, в веках, 

Только лишь одно бесспорно, зримо:

Кто учил – живёт в учениках!
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