ТЕЗИСЫ

В системе внеклассной работы большое воспитательное значение имеет внеклассная работа по истории. Внеклассная работа ставит задачи приобщения учащихся к пониманию истории, обогащения их знаний, расширяет исторический кругозор, содействует росту их интереса к истории. 
Особое значение приобретает краеведческая работа на уроках и внеклассных мероприятиях. Понять и оценить настоящее можно только сравнив его с прошлым. Изучая прошлое своего края, сравнивая его с настоящим, школьники видят успехи нашей Родины и всего народа.
Внеклассное мероприятие, посвященное  учителям и учащимся Катайской средней школы № 1 в Великой Отечественной Войне «Помнит мир спасенный»

Тема мероприятия: «УЧИТЕЛЯ И УЧАЩИЕСЯ ШКОЛЫ – УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»
Тип  мероприятия: устный журнал.                                                                               Страницы журнала:                                                                                                                      1.Б.Ф.Мартюшев                                                                                                                   2.Ученики Первой школы                                                                                                            Цель мероприятия: способствовать формированию патриотического сознания, сохранению исторической памяти, преемственности и связи поколений ветеранов Великой Отечественной войны и молодежи.
 Задачи:     1) приобщить учащихся к пониманию ценности человеческой жизни и значению подвига советского народа  в Великой Отечественной войне;                                                                                  2) воспитать уважение к ветеранам Великой Отечественной войны, старшему поколению.              
 Используемые формы: презентация, выступления учащихся                                    Оборудование: Мультимедийный проектор, компьютер                                                         Участники мероприятия: ученики 9 – 11 классов, ветераны Великой Отечественной войны,  другие гости.                                                                                                                     Место проведение: актовый зал.
… 1941 год. 35 юношей и девушек только что окончили десять классов. Жизнерадостные, жадные до жизни, они мечтали о многом. Никогда не думали эти ребята, что в жизнь их поведёт песня:


Вставай страна огромная,


Вставай на смертный бой,


С фашистской силой тёмною,


С проклятою ордой.

  С первых дней Великой Отечественной войны они вместе со своими учителями защищали Родину, ковали победу в тылу.

Учащиеся выступают с сообщениями: о Б.Ф.Мартюшеве.

Сообщения об учениках школы: Городищев Андрей, Ложков  Василий, Нохрин Николай, Чистяков Иван, Медведевских Борис

 Сообщения учащихся проходят в театрализованном и музыкальном сопровождении, мультимедийная презентация.

