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Ход мероприятия:

I. Организационный момент.
- Здравствуйте, дорогие ребята. Прежде чем начать наш классный час, отгадайте несколько загадок: 

Что две недели зеленится, 
Две недели колосится,
Две недели отцветает,
Две недели наливает,
Две недели подсыхает?

(Рожь)
Как на поле, на кургане
Стоит курочка с серьгами.

(Овес)
Железный нос в землю врос;
роет, копает, землю разрыхляет.

(Плуг)
Лежит мужичок в золотом кафтане.
Подпоясан, а не поясом;
Не поднимешь, так и не встанет.

(Сноп)
И комковато,
И ноздревато,
И мягко,
И ломко,
А всех милей.

(Хлеб)

II. Сообщение темы.

А сейчас давайте посмотрим мультфильм. (Просмотр мультфильма «Берегите хлеб».  Обсуждаются слова из мультфильма: «Хлеб – наше богатство. Берегите хлеб!» и поведение персонажа из мультфильма.). 

III. Основной этап.

Какие пословицы вы знаете о хлебе? (ответы детей). Обсуждение заповедей о хлебе (презентация).
Существует такая легенда: однажды заспорили пахарь, сеятель и пекарь. Пахарь утверждал, что хлеб творит земля. Сеятель говорил: что солнце, пекарь – огонь. Вы забыли о человеке, - сказал мудрец, - хлеб – дитя человеческое. Действительно, скольким людям нужно потрудиться, чтобы мы смогли отведать вкусного, ароматного хлеба. 
Испокон веков хлеб был не простой едой. Он был мерилом не только общественного благосостояния, но и человеческой совести. Хлебом-солью встречали друзей. За хлеб бились с врагом насмерть. Хлебом, как именем матери, клялись. Хлеб был продуктом, вызывающим особое, можно сказать, святое чувство. За хлеб, который был нужен умирающим от голода детям Москвы, Ленинграда, Поволжья в годы войны, революции, отдавали свою жизнь сотни людей. Хлеб войны. Он замешан на великом труде, слезах матерей, хлеб, ковавших Победу. (Просмотр видео о хлебе в годы войны).

 Почему люди не могут обходиться без хлеба? (ответы детей).  

Давайте попробуем вместе разгадать слово, зашифрованное в нашем кроссворде.

Кроссворд (на доске)
Кто выращивает хлеб? (Хлебороб)
Булочное изделие небольшой массы. (РогаЛик)
Без соли , без хлеба половина… (ОбЕда)
Ай по имени зовут меня Илья Муромец, 

По отцу величают сын Иванович.

Двор мне княжеский не нужен,

Не пиров держусь,

Я  мужик неприхотливый,

Был бы хлеба кусок…

Кто такой Илья Муромец?  (Богатырь)
Посеешь в пору – соберешь зерна в …  (ГорУ)
Хлебный злак (ПШеница)
Загадка: Вырос в поле дом,

               Полон дом зерном.

               Стены позолочены,

               Ставни заколочены  (Колос)
Без рук, без ног, а подпоясанный. (СнОп)

 

Какое слово получилось?  ХЛЕБУШКО – именно так ласково называют хлеб.

А знаете ли вы, как хлеб на стол приходит? Непросто приходит хлеб на стол. Недаром говорят, что для того чтобы маленькое зернышко стало хлебом, надо три силы: Земля, Солнце, Труд. Хлебный каравай начинается с зернышка. Хлеб – это дело тысяч и тысяч рук.
О труде хлебороба
Все колосья поют –
Значит, это особый,
Замечательный труд.
И живут не случайно
Среди наших друзей
Капитаны комбайнов,
Адмиралы полей.
Ю.Чичков

По праву к числу “адмиралов полей” можно отнести Терентия Семеновича Мальцева, народного академика, дважды Героя Социалистического Труда, лауреата Государственной премии СССР, почетного академика ВАСХНИЛ, полевода колхоза “Завета Ильича” Курганской области. “Хлеб… Для меня в этом слове вся моя жизнь, - пишет Т.С.Мальцев, - потому что я – крестьянин, колхозник. И всю жизнь у меня одна страсть и одна забота – растить хлеб для людей. На это ушли все молодые годы и пора зрелости… Мудрость хлебороба не только в том состоит, чтобы регулярно получать урожай, но также и в том, чтобы уметь анализировать, почему так поступили, а не иначе, и накапливать драгоценные крупицы практического опыта… Искусство земледельца состоит в том, чтобы уметь выращивать хороший урожай при любых погодных условиях”.

Т.С.Мальцев был не только агрономом, но и агрохимиком, почвоведом, селекционером, семеноводом… (даётся объяснение данных профессий).

Агроном — специалист сельского хозяйства с высшим образованием, обладающий всесторонними знаниями в области агрономии. 

Агрохимик – специалист по использованию удобрений и химических средств для защиты растений с целью получения высоких устойчивых урожаев.

Почвовед – специалист по вопросам плодородия почвы, взаимоотношения почвы и растительности. Появилась эта профессия в конце 18 века.

Селекционер, семеновод – специалист занимающийся выведением сортов и гибридов сельхозкультур и массовым размножением семян районированных сортов.

Давайте посмотрим небольшой видеоролик о Т.С.Мальцеве. (Просмотр видео). А чтобы узнать больше о жизни и деятельности Т.С. Мальцева, мы с вами посетим дом-музей Т.С.Мальцева в ближайшие дни. 

Очень большой вклад сделал Т.С. Мальцев в производство хлеба, путь которого начинается ранней весной, когда на поля выходят машины. У человека, ведущего машину, много работы: нужно поле вспахать, разрыхлить землю – быстро подготовить её для посева семян. Пословица гласит: “Весенний день – год кормит”. Через некоторое время на поле работают другие машины. Чтобы быстро засеять огромные поля используют сеялки. 

Прежде чем посеять пшеницу, зерно проверяют на всхожесть. Сортируют на специальных машинах, их называют сортировальными машинами. Для посева нужны средние, нормальные зернышки: 1,5мм, 18мм, 32мм. Все злаки бывают яровые и озимые. Яровые сеют весной и убирают осенью. Озимые сеют в августе-сентябре, а убирают в июне-июле, они дают большой урожай.

На поле зерна прорастают, появляются всходы. Летом все поле в колосьях. Когда приходит осень, колосья становятся золотыми. Хлеб созрел. Пришла пора собирать урожай. И снова в поле вышли машины. Это комбайны.

А потом на машинах везут зерно на элеватор.  

Дальше зерно отправляется на мукомольные заводы, а оттуда муку везут на хлебозаводы и пекарни.

А пекари пекут хлеб. А как же пекари пекут хлеб? Это мы с вами узнаем у самих пекарей. Для этого мы сейчас пойдём в пекарню на экскурсию. (После возвращения с экскурсии проходит обсуждение).
IV. Заключение.
Ещё нужно сказать о цене хлеба. Он – всему голова. Это самый дорогой плод нашей матери – земли и рук человеческих. Хлеб – это державное наше богатство. Хлеб – мощь нашего государства. Есть только одно слово, которое равнозначно слову “хлеб”. Это слово – жизнь. Что может быть важнее хлеба?! В одном из рассказов, посвящённых селу, есть такие слова: “Велик сеятель. Никогда не забывал о нём мир и никогда не забудет – ни в радости, ни в беде. И никакая глыба золота не перевесит крошку хлеба!”

На этом наш классный час закончен, но помните всегда - «Хлеб – наше богатство. Берегите хлеб!»

V. Итог.


Что нового вы сегодня узнали? Какие были впечатления? Что особенно понравилось?
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