Тезисы.

9 мая 1945 года… около  шестидесяти пяти лет отделяет нас  от радостного  и горького  праздника  Победы, Победы великой, бессмертной, но прежде были четыре года войны  и испытаний. За этим календарным сроком- целая эпоха беспримерных  подвигов и самоотверженности, нравственных испытаний и мужества. Пропаганда  великого подвига советского народа в годы Великой Отечественной войны должна проводиться и на уроках литературы, например, при изучении творчества поэтов- участников боевых сражений. Воспитывать интерес  к художественному слову, развивать мышление и память, формирование гражданственности и патриотизма.

Данную методическую разработку урока использую в своей работе, воспитывая интерес  учащихся к поэзии, анализируя стихи молодых поэтов- участников войны, рассказывая о подвиге поэзии в годы войны, показывая, что стихи остаются в строю как завещание, как совесть «не вернувшихся с войны».

Урок проводится с использованием компьютера, Интернет- ресурсов, аудиозаписи песен времён войны,  подготовлена презентация «Подвиг поэзии», учащиеся подготовили плакаты, рисунки, сочинения, литературные газеты.

Продолжительность: 1час.

Планируемые результаты:

Творческие  работы  обучающихся, участие в конкурсах различного уровня. Интерес к поэзии.

Изучение и разработка материала о Великой Отечественной войне мною будет проводиться, так как данный материал необходимо  собирать, использовать в своей работе, чтобы рассказывать молодому поколению о тех страшных временах, чтобы помнили и знали о героических страницах нашей страны, чтобы читали, интересовались и знали литературу, историю, чтобы творчески развивались. Воспитывать настоящих патриотов своей страны.

Воспитание чувства уважения и признательности к участникам Великой Отечественной войны
