Устный журнал  «Живая память»  посвящен 65-летию победы в Великой Отечественной войне. Мероприятие было подготовлено и проведено учащимися 11а класса МОУ «Частоозерская средняя общеобразовательная школа».  
Актуальность его заключается в том, что оно направлено на становление личности одиннадцатиклассников.
Ожидаемые результаты:

- в познавательной сфере: расширение знаний об истории Великой Отечественной войны, развитие творческих способностей;
- в историко- краеведческой сфере: осознание ответственности за судьбу страны, формирование гордости за сопричастность к деяниям предыдущих поколений; 
- в социальной сфере: способность к самореализации в пространстве российского государства, формирование активной жизненной позиции; знание и соблюдение норм правового государства;
- в духовно-нравственной сфере: осознание обучающимися высших ценностей, идеалов, ориентиров, таких, как патриотизм, честность, ответственность, самопожертвование.
 Современная молодежь должна знать историю своей страны, своего народа, своей малой родины, своей семьи, давать ей объективную оценку, извлекать полезный опыт. В процессе подготовки дела развивались сформированные ранее навыки работы в группах (определение целей, задач, путей решения проблем, распределение ролей), навыки исследовательской деятельности (добывание информации из различных источников, обработка ее), коммуникативные навыки (составление текстов таких жанров, как очерк, статья, публичное выступление; умение слушать, резюмировать, оценивать). 
В ходе предварительной подготовки к мероприятию были использованы ресурсы Интернета:
1. http://www.otvoyna.ru/vospominania.htm
2. http://www.pobediteli.ru/
3. 60 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ. Картинная галерея.
4. Я иду на урок истории
5. Википедия — свободная энциклопедия
Благодаря возможностям этих сайтов, литературным источникам, собранным краеведческим материалам, учащимися были созданы статьи, заметки, портретные очерки о событиях, героях и участниках Великой Отечественной войны. 
Кроме того, выбранная форма работы нацелена и на профессиональное самоопределение учащихся, т. к. заостряется внимание на журналистской профессии.
