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     На пересечении улиц Кирова и Станционная находится одна из старейших школ города Кургана -МОУ  «Гимназия № 30». 


     Школьный музей «Память» богат своими традициями. Одной из них является знакомство учащихся и гостей с историей школы.


    Школа была открыта в 1899 году как железнодорожное училище, которое давало начальное образование детям железнодорожников. В школе учились в основном мальчики, но были и девочки, хотя давать им образование тогда считалось не обязательным. 


     Школа прошла славный путь от двуклассного железнодорожного училища - до начальной школы, средней с 60-х годов ХХ века  - до Гимназии в XXI веке. 


     После постройки в 1962 году кирпичного здания школы старое деревянное было снесено и перевезено на станцию Утяк. Раньше в нем располагалась лыжная база, а сейчас это жилое здание.


     В 1992 году был сдан в эксплуатацию пристрой к школе, сейчас в нем располагается начальный блок.


     1 ноября 2009 года школе исполнилось 110 лет.


     В разное время из стен этого учебного заведения вышло много замечательных людей, имена которых вошли в историю нашей Родины.








     Это Герой Советского Союза гвардии генерал - майор Криволапов Г.А., Кавалер Ордена Солдатской Славы трех степеней Чуриков Г.П., капитан Ольков Ю.И., погибший в Афганистане, Герой Социалистического Труда Карпеш Б.П., замечательный поэт Андрей Вознесенский, писатели Борис Новиков, Виталий Носков, актриса Нина Усатова и многие другие. 





Мемориальные доски на стене  Памяти  «Гимназии № 30» в честь знаменитых людей города бывших её учеников.








Ольков Юрий Иванович, командир мотострелковой роты, капитан. Родился 20 марта 1958 года в поселке Брянка Северо-Енисейского района Красноярского края. После Свердловского СВУ окончил Ленинградское ВОКУ.


     В Вооруженных силах СССР с первого августа 1975 г. В Республике Афганистан с сентября 1984 г. Участвовал в 17 боевых операциях. 28 июня 1985 года подразделение при выполнении боевой задачи в районе ущелья Пандшер было обстреляно мятежниками. Офицер, проявив высокие профессиональные навыки, умело организовал систему огня и решительно управлял боем роты. В ходе боя был смертельно ранен. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в г. Кургане.


     Григорий Архипович Криволапов родился 18 января 1898 года в селе Давыдовка Притобольного района Курганской области в семье крестьянина. 


     С августа 1939 года командовал 427-м стрелковым полком. С июня 1941 года, когда началась Великая Отечественная война, участвовал в боях на Карельском, 1-м и 2-м Украинских, Юго-Западном и Забайкальском фронтах. В 1942 году Григорий Архипович был назначен командиром 263-й стрелковой дивизии.





     В июне 1943 года Григорий Архипович после очередного ранения получил приказ принять командование 25-гвардейской стрелковой дивизией 8-й армии 3-го Украинского фронта.


В 1943 году Криволапов дважды награжден орденом Красного Знамени за успешные боевые операции.   Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 марта 1944 года за проявленное мужество и умелое руководство войсками при форсировании Днепра ему было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали Золотая Звезда. В 1945 году Криволапов награжден вторым орденом Ленина, пятью орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды и шестью медалями. Генерал имел также румынский орден и медаль.


     Скончался Г. А. Криволапов 2 февраля 1982 года в возрасте 84 лет, похоронен в  Кургане.


  Чуриков Геннадий Петрович – разведчик 408-й отдельной разведывательной роты 336-й стрелковой дивизии 60-й армии 1-го Украинского фронта, сержант. 


     Родился 1 января 1923 года в  Кургане в семье рабочего. Окончил  семь классов железнодорожной школы № 30, работал слесарем паровозного депо. В 1941 году добровольцем ушел в Красную 
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ФИО: Позднякова Тамара Михайловна


Адрес: г. Курган, ул. Станционная д. 26, МОУ города Кургана  «Гимназия № 30»


E-Mail: 	


Телефон: 49-32-11	


	





	





Если бы улицы могли говорить…


(достопримечательности и памятные места улицы  Станционная)


 (достопримечательности и памятные места улицы  Станционная)








          


МОУ города Кургана


«Гимназия № 30» 











Буклет  посвящен 


110-летию 


со дня образования школы





Армию и с сентября того же года сражался на фронтах Великой Отечественной войны.


Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденами Славы 3-х степеней, медалями. Скончался 11 июля 1982 года. �     В 2006 году на здании школы-гимназии № 30 города Кургана установлена мемориальная доска в его честь.


     Карпеш Борис Петрович родился в Кургане в 1927 году. Трудовую деятельность начал в 1942 году в локомотивном депо Курган слесарем, затем кочегаром паровоза, помощником машиниста. 


     Через два года, в 17 лет, был назначен машинистом паровоза. Окончил техникум железнодорожного транспорта. Работал машинистом-инструктором. 


     Дважды награжден знаком «Почетный железнодорожник». Звание Героя Социалистического труда присвоено 1 августа 1959 года.








