Только 18% взрослых проверяют, какие сайты посещает их ребенок. При том, что 87% родителей считают, что должны обучать детей правилам безопасного пользования Сетью. Институт социологии НАН Украины недавно провел исследование о том, насколько серьезны угрозы, которые подстерегают украинских детей в интернете. Ведь хотя уровень компьютерной грамотности растет, многие родители попросту не разбираются в подводных камнях Сети для их чад: 76% родителей даже не интересуются, какие интернет-страницы посещает их ребенок.

Согласно статистике право-охранительных органов США, 70% преступников, осужденных по преступлениям, связанным с сексуальной эксплуатацией детей, использовали интернет. А каждый пятый ребенок подвергается сексуальному домогательству в on-line чатах. Но это лишь одна из опасностей - часто преступники выведывают номера банковских карточек родителей или узнают, когда никого не будет дома (например, когда семья поедет в отпуск), чтобы без риска взламывать квартиры.

http://smi.liga.net/articles/IT096248.html
http://pushkino.tv/page/deti_i_internet.html
Интернет развивается семимильными шагами, особенно в России.

 

  Нынешнее поколение детей и подростков все больше времени проводит в интернете и общается чаще в виртуальном мире, нежели в реальном. Если раньше родители не могли затащить детей домой с улицы, то теперь, если дома есть компьютер и интернет, то детей уже не оттащишь от компьютера. С одной стороны это хорошо, так как родителям не надо переживать за детей и они всегда рядом. Но с другой стороны дети не познают ценностей настоящего общения и потом, уже будучи взрослыми, им будет нечего вспомнить, кроме названий всевозможных сайтов. Тем более нынешний интернет просто переполнен порнографией и различными рекламными блоками, на которых размещена информация, не предназначенная для восприятия детским умом. То есть нынешнее поколение развивается вместе с интернетом. 
 

 Конечно, бесспорно, в интернете есть много полезной информации, в том числе и для детей, но эта информация не высвечивается на каждом рекламном баннере и ее еще сначала надо найти. Ребенок, видя перед собой красочные рекламные блоки, не сможет перед ними устоять и обязательно перейдет по ссылке и увидит перед собой то, что не должен видеть. Теперь детям проще общаться во всевозможных социальных сетях, нежели вживую.

 

  Это проблема сегодняшнего общества, предотвратить развитие которой не под силу никому, даже государству. Родителям остается только контролировать ребенка и его действия в интернете. Но как их можно контролировать и запрещать ребенку пользоваться интернетом, когда он есть в каждом доме. И если родители будут запрещать ребенку пользоваться интернетом, то он будет обижаться и ссылаться на то, что у всех его друзей есть интернет.

  Остается только ждать жесткого контроля сети интернет, со стороны специальных органов.

 

