Урок-зачёт в форме защиты творческих работ учащихся 

Тема урока: Избранные страницы жизни А. П. Чехова

Цель урока: углубление знаний учащихся о личности А. П. Чехова
Задачи:
· Формировать личностный подход к изучению литературы, навыки проведения исследовательских и поисковых работ
· Развивать творческие способности учащихся,  умения работать в парах
· Совершенствовать  навыки использования новых технологий
· Воспитывать толерантность, нравственность на примере  личности великого писателя
Урок построен в виде защиты творческих работ учащихся (мультимедийных презентаций) на выбранную тему. В ходе урока у учеников должно сложиться собственное представление о личности А. П. Чехова. Учащиеся должны попытаться ответить на вопрос:  «Каким человеком был великий писатель?»  Данный урок усиливает мотивацию учебной деятельности, способствует формированию навыков проведения исследовательских и поисковых работ и позволяет учителю реализовать метод проектов, обеспечивающий развитие творческого потенциала учащихся.

Оборудование: мультимедийная установка, компьютер, портрет А. П. Чехова.

Ход урока

1. Слово учителя.  Целеполагание.

      Антон Павлович Чехов - это трогательная страница русской культуры, нежной и изящной, которой мы справедливо гордимся, как драгоценным и неотъемлемым достоянием русского духа и русского народного гения.

    Современники Чехова говорят нам о нем как о натуре исключительной мягкости, о человеке целомудренной скромности и простоты. Это, несомненно, так, но несомненно и то, что этими покоряющими чертами не исчерпывается большой, сложный характер Чехова. 

    Мягкий Чехов обладал вдохновенной силой воли, умением делать только то, что желал делать как художник, — он был всегда последователен и настолько суров к себе, к своей писательской работе, к своему общественному поведению, что только редкие деятели литературы могли в этом отношении стать с ним в ряд. 
    У каждого - свой Чехов. Одни говорили о нем как о «хмуром» писателе, «певце сумеречных настроений», другие видят в нем нежность, грусть, теплоту и любовь к человеку.

    Каким человеком  был великий писатель? – этот вопрос интересует всех, кто любит и читает Чехова. Поэтому мы  с вами решили обратиться к страницам его биографии. 

      Размышляя над биографией А.П.Чехова, читая воспоминания о нём, изучая его произведения, мы приходим к пониманию, что личность писателя сложна и многогранна. Чтобы разобраться в этом, мы выдвинули гипотезу: если  в Чехове сочетаются такие противоречивые черты характера как  доброта и требовательность к себе и другим, гостеприимство и внутреннее одиночество, сердечность и твердость, даже суровость и беспощадность, то  как происходило формирование его личности?
    В течение месяца мы  с вами работали над проектом «Избранные страницы жизни Антона Павловича Чехова».  Сегодня у нас заключительный этап работы над проектом:  подведение итогов вашей исследовательской и творческой деятельности, т. е. представление продуктов проекта – мультимедийной презентации, сообщения по выбранной теме и кроссворда.
Вы готовили самостоятельные исследования  по темам: 

· Семья  Чеховых

· Чехов и его друзья

· Творческий путь Чехова
Прежде всего,  давайте вспомним, что представляла собой   чеховская эпоха. Небольшой экскурс для нас сделает Антропова Екатерина.
2. Презентативная деятельность обучающихся.

 Прежде всего,  давайте вспомним, что представляла собой   чеховская эпоха. Небольшой экскурс для нас сделает Антонова Екатерина.
· Семья  Чеховых (Волков Евгений)
· Чехов и его друзья (Евсельева Татьяна)
· Творческий путь Чехова (Антропова Екатерина)

3. Подведение итогов урока.  Можете ли теперь вы ответить на  основополагающий вопрос нашего проекта: Каким человеком был великий писатель А. П. Чехов?
4. Д/З: написать эссе, сочинение-миниатюру «Мой Чехов»
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