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Продукт: мультимедийное интерактивное пособие. 

Цель: пособие предназначено для использования на уроках изобразительного искусства и на внеурочных, внеклассных мероприятиях, посвященных осени. 

Уровень подготовки детей: 8-16 лет

Дополнительные сведения: Данное методическое пособие было использовано для работы с глухими детьми. На мероприятие были приглашены дети 3-11 классов с хорошим уровнем развития речи и слухового восприятия, победители речевых перемен (конкурсов по развитию речи). Дети обязательно в индивидуальных слуховых аппаратах!
Учащиеся старших классов принимали активное участие в подготовке мероприятия, придумывали вопросы для учителя Изо, задания для учащихся младших классов, подбирали материал из интернета, все учащиеся разучивали на конкурс по развитию речи стихи об осени, во всех классах проходили многочисленные беседы, экскурсии, наблюдения. То есть данное мероприятие стало итоговым, завершающим мероприятием, посвящённым осени.
Самая сложная задача в обучении и воспитании детей с нарушениями слуха понять и осознать то, что невозможно увидеть глазами, потрогать, ощутить тактильно. Поэтому в работе с детьми мы опирались на  тактильные и зрительные анализаторы: в действии, в движении, с помощью иллюстраций, анимации учащимся легче прочувствовать настроение осенних пейзажей.

Решалась одна из важнейших задач в обучении учащихся с нарушением слуха - развитие слухового восприятия. В данной ситуации у детей была высокая мотивация : при выполнении игрового упражнения  «Угадай звуки осенней природы» практически все дети услышали и правильно определили звуки.
Методические рекомендации к презентации:

·  Перед началом мероприятия - фрагменты видеофильма «Осеннее настроение» .

· С1  Знакомство с темой - на фоне музыки из к/ф «Служебный роман» «У природы нет плохой погоды» А.Петров, Э.Рязанов (приглушённо).

· C5  Жестовое пение «Вот мы взяли краски в руки», по щелчку - портрет учителя Изо 

· С8  Старшеклассники устраивают «Листопад» для учащихся младших классов, дети кружатся, изображая осенние листья на фоне музыки «Опавшие листья» А. Сафонкина.
· С18 Кликнув на тучку можно услышать звук дождя, кликнув на изображение водосточной трубы – звук воды, стекающей по водосточной трубе, 
· С19 Кликнув на изображение утки – крик уток, кликнув на изображение малыша шлёпающего по лужам – шлёпанье по лужам.

· С20 Кликнув на листок рябины – звук дождя, щелчок – появляется картинка тучки; кликнув на листок клёна – звук воды, стекающей по водосточной трубе, щелчок – изображение водосточной трубы; кликнув на листок дуба – звук щлёпает по лужам – щелчок – изображение малыша; кликнув на листок берёзы  -   крик уток, собирающихся на юг, щелчок – появляется изображение уток. 
· С21 Звучит музыка Чайковского из цикла «Времена года» «Осенняя песня». Договариваемся с детьми, что они, почувствовав прикосновение листочка – открывают глаза. (Дети у которых больше нарушен слух прикасаются рукой к колонкам). В это время открываем корзинку с яблоками, сушёными грибами, рябиной, листьями).

·  С22  После того как дети назвали осенние запахи по щелчку появляются изображения.
· Видеофильм «Осеннее настроение»  - коллективный рисунок.

· С24 Завершается на фоне музыки из к/ф «Служебный роман» (приглушённо).
Архив презентации, приложения можно найти на сайте: 

http://svetlishechka.mylivepage.ru/file/index
Видеофильм «Осеннее настроение»: http://video.qip.ru/video/view/?id=u177390334f0






