1. Планирование Web-страниц


Общие требования к Web-страницам:

· единообразие страниц одного Web-узла;

· простота изложения материала и оформления;

· интерактивность;

· быстрота выгрузки по сети.


Единообразие страниц Web-узла


Во время планирования Web-страниц необходимо позаботиться о целостности узла. Задача состоит в том, чтобы создать визуальные и функциональные границы узла в бескрайних просторах Интернет. Для этого необходимо разработать единый легко узнаваемый макет для всех страниц Web-узла. Использовать на страницах одинаковый фон, логотип, элементы оформления, шрифты, стили выделения и акцентирования внимания. Однообразными должны быть также стили заголовков одного уровня.


Простота в изложении материала и оформлении Web-страниц


Простота и четкость в изложении материала – одно из основных требований, предъявляемых к содержимому Web-страниц. При работе с текстом необходимо максимально его упростить:

· удалить все отступления от темы и тавтологии;

· излишне не вдаваться в детали при обсуждении второстепенных вопросов, лучше добавить гиперссылки на первоисточники в Интернет.

· где возможно, вместо сплошного текста использовать таблицы, нумерованные и маркированные списки;

· по возможности заменить текст фотографиями и рисунками.


Прежде чем добавить анимацию или спецэффект, необходимо подумать, действительно ли это облегчит усвоение материала пользователем.


Шрифт должен быть достаточно крупным и не должен сливаться с фоном. Как бы замечательно ни выглядел фоновый рисунок, он существенно затрудняет чтение текста. Яркие цвета привлекают внимание, но утомляют глаза. Если предполагается длительная работа пользователя с документами Web-узла, используется черный цвет текста и светлый ровный фон.


Интерактивность страниц


Посетителями Web-страниц могут быть люди с разным уровнем подготовки. То, что очевидно для одних, является новостью для других. Сжатый лаконичный текст может быть непонятен непосвященным. В то же время излишняя детализация прописных истин раздражает опытных пользователей. К счастью, свойство интерактивности Web-страниц позволяет найти компромисс, приемлемый для всех.


Проанализировав, насколько важными являются отдельные абзацы текста для усвоения основной темы текущей Web-страницы, необходимо отбросить все описания, определения и разъяснения. Оставить только самое необходимое. Всю дополнительную информацию поместить на отдельные Web-страницы и вместо абзацев текста добавить гиперссылки на соответствующие страницы Web-узла. Если читателю данный вопрос будет интересен или непонятен, он воспользуется гиперссылкой.

Размеры страниц и время загрузки


Web-страницы должны содержать достаточное количество информации для полного раскрытия затронутой темы. В то же время разработчики должны следить за размером файла Web-страницы, так как от этого зависит время выгрузки документа по сети в обозреватель пользователя. Пользователь ожидает немедленного выполнения команды после щелчка на гиперссылке или кнопке.


Время загрузки страницы не должно превышать 5 с. Если требуется больше времени, следует заполнить время каким-нибудь анимационным эффектом, показывающим прогресс выполнения задачи. Уместным будет также ввести рядом с «медленной» гиперссылкой текст предупреждения, указывающий размер страницы и ожидаемое время загрузки.


Чем важнее страница и чем чаще она посещается, тем быстрее она должна загружаться. Время загрузки особенно критично для начальных страниц и карт узлов. Много времени занимает загрузка больших графических изображений и внедренных объектов мультимедиа


Типы Web-страниц


При конструировании начальной и некоторых специальных страниц следует учитывать особые требования к их дизайну.

· Начальная страница. Это визитная карточка Web-узла. Вполне понятно желание сделать визитную карточку яркой и запоминающейся. Но для начальной страницы особенно критичным является время выгрузки. Поэтому на начальную страницу не добавляются массивные графические файлы и элементы мультимедиа. Достаточно будет небольшого логотипа, заголовка и краткого описания темы Web-узла. Следует ограничить также количество гиперссылок на другие страницы узла и на ресурсы в Интернет. Для длинного списка ссылок используются другие специальные страницы - страница ссылок или карта узла. Желательно, чтобы вся начальная страница уместилась в окне обозревателя.

· Контактные адреса. Детальная информация о том, как, по каким вопросам и в какое время дня или ночи посетители Web-узла могут связаться с автором, занимает много места, поэтому она нежелательна на начальной странице узла. Если одной гиперссылки на адрес электронной почты недостаточно, создается страница контактных адресов. Не показывается на этой странице никакой другой информации, кроме адресов. Если адресов много, выделяется основной адрес цветом или шрифтом. Ссылки на страницу контактов желательно добавить во все страницы Web-узла.

· Страница ссылок. Список ссылок на первоисточники данных и связанные ресурсы в Интернет выносятся на отдельную страницу. Файлы, не относящиеся к данному Web-узлу, следует открывать в новых окнах обозревателя, чтобы пользователь не потерял связь с данным узлом. В списке могут быть как ссылки на Web-страницы, так и файлы мультимедиа: аудио- и видеоклипы, документы в формате DPF и пр. Длинный список ссылок группируется по категориям и отображается в несколько колонок, помещая части списка в ячейках таблицы.

· Карта узла. Если Web-узел содержит много страниц, для облегчения навигации по узлу создается страница с его картой. Добавляется ссылка на эту страницу в панели ссылок на всех других страницах Web-узла. Проще всего создать текстовые гиперссылки на ресурсы узла, но гораздо эффективнее будет рисунок, наглядно отображающий взаимосвязи между страницами.

· Страница часто задаваемых вопросов. Это очень эффективный способ сообщить пользователям полезную информацию по теме данного Web-узла или о том, как он работает. Для этого необходимо сформулировать конкретные вопросы и дать на них четкие ответы без лишних рассуждений. Добавить гиперссылки на страницы узла или ресурсы Интернет, где пользователь может найти подробную информацию по конкретному вопросу. Чтобы убедиться в том, что данные вопросы действительно интересуют пользователей, следует создать дополнительную Web-страницу со средствами обратной связи.

· Средства обратной связи. Если возникает необходимость добавить форму анкеты или внедренный компонент обратной связи, например, гостевую книгу, следует поместить их на отдельной странице.

· Страницы для печати. У посетителя Web-страницы может возникнуть желание распечатать представленные материалы. Проблема состоит в том, что полноцветная и богатая графикой страница может ужасно выглядеть при печати на черно-белом принтере. Текст сливается с фоном, много места занимают ставшие ненужными гиперссылки и элементы мультимедиа, неэффективно расходуется картридж принтера. Во избежании проблем, необходимо создать дополнительную Web-страницу с исходным текстом на белом фоне без рамок, без гиперссылок и с минимальным количеством элементов оформления. Гиперссылка на версию для печати должна открывать этот документ в новом окне обозревателя.



Наиболее важная информация всегда помещается в начале страницы. Не все пользователи Интернет дочитывают текст до конца, особенно если страница не помещается в окне обозревателя. Web-страница должна занимать не более пяти экранных страниц. Для лучшего восприятия текст и рисунки на страницах следует организовать в логические и функциональные блоки и следовать выбранной схеме во всех страницах узла.

2.  Создание Web-узла шаг за шагом



После того как определена тематика и структура Web-узла, следует приступать к выполнению следующих задач.

· Сбор необходимой информации. Собирается вся информация, представляемая на Web-страницах узла, включая тесты, рисунки, графики, адреса, ссылки и файлы мультимедиа. Необходимо критически отнестись к подбору информации отметая все ненужное и второстепенное.

· Анализ и группирование собранной информации. Тематически группируются собранные данные. Каждая группа данных должна выражать одну законченную мысль. Для каждой темы должна быть создана отдельная Web-страница. Следует нарисовать схему Web-узла с указанием связей между страницами.

· Ввод информации на Web-страницы. Работа начинается с ввода текста. Производится форматирование текста в редакторе Web-страниц или расставляются соответствующие дескрипторы HTML в текстовом редакторе. Добавляются в текст рисунки и другие объекты мультимедиа.

· Создание гиперссылок. Связываются страницы узла гиперссылками. Добавляются ссылки на внешние ресурсы Интернет, где также рассматриваются затронутые вопросы. Гиперссылки на внешне ресурсы должны открывать документы в новом окне обозревателя, чтобы пользователь не потерял случайно нужный узел. Гиперссылки добавляются в соответствии с выбранной схемой узла. Если добавляются незапланированные связи между страницами, то это отображается в схеме. Иначе при реорганизации узла появляется риск потерять эти ссылки.

· Опубликование Web-узла. После завершения работы над узлом его следует опубликовать на Web-сервере. Только после этого проект станет доступным пользователям во всем мире.

3.  Требования к содержимому Web-страниц


Прежде всего, необходимо подумать о том, кому будет интересен данный Web-узел, и какую именно информацию хотелось бы сообщить его посетителям. Чтобы удержать внимание аудитории, нужно излагать материал максимально просто, четко и лаконично. При этом следует помнить, что в Интернет запрещается:

· распространение порнографии;

· нарушение авторских прав и интеллектуальной собственности;

· вмешательство в частную жизнь, опубликование порочащих данных, наносящих моральный ущерб;

· опубликование данных, являющихся государственной или коммерческой тайной.

