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Современному обществу  требуются инициативные, творческие  люди, способные брать ответственность на себя за происходящее вокруг. Воспитать такого человека, научить его, можно только в том случае, если опыт проявления инициативы в решении посильных для конкретного возраста проблем развивать с детских лет. Как побудить сегодняшних школьников проявлять созидательную инициативу в социально- значимой деятельности?
Для этого стоит потрудиться и применить  новые образовательные технологии для конкретных школьников на конкретных  примерах, ситуациях, проблемах. Помочь определить какие теоретические знания потребуются для решения  поставленной задачи, научить ,как собрать информацию, продумывать возможные действия, попытаться вместе с ними спрогнозировать результат, уметь обсуждать возможные варианты решения задачи, проблемы, ситуации. Оформить окончательный вариант, выработанный в процессе обсуждения и предоставить перед  аудиторией. Главный смысл обучения я считаю должен сводиться к познанию жизни и обретению способности к оптимальной деятельности.
В нашем училище, где обучаются учащиеся с разным уровнем подготовки необходимо обучение в технологии ориентированной на действие. Зная, что не многие могут получать образование в дальнейшем  задача мастеров производственного обучения и преподавателей научить работать, а может и побудить интерес к дальнейшему обучению. 

