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Тема «Ознакомление дошкольников с профессиями» является обязательной в  коррекционно-развивающей программе логопедической группы. О профессиях дети узнают от воспитателей в непосредственной образовательной деятельности в образовательных областях «Коммуникация» и «Художественная литература», а так же в свободной деятельности через игру, наблюдения, беседы  и др.

Логопед продолжает эту тему на занятиях по развитию лексико-грамматических категорий языка и связной речи.


Сделать познавательный процесс более ярким, интересным, интенсивным помогает мультимедийная презентация, насыщенная игровыми упражнениями.


На материале темы «Профессии» нами составлена медиапрезентация, которая помогает решить следующие коррекционно-образовательные и коррекционно-воспитательные задачи:

· Закрепление, уточнение и активизация словаря по теме.

· Развитие речи:

- развитие диалогической формы речи (умение отвечать на вопросы полным ответом, составлять предложения);

- умение образовывать существительные  в форме родительного падежа, единственного числа.
· Развитие высших психических функций: восприятия, логического 

мышления  (операции сравнения, анализа, обобщения, классификации), 
памяти внимания, воображения, эмоционально-волевой сферы.

Использование в образовательном процессе мультимедиапрезентаций позволяет так же повысить качество наглядного материала и сэкономить время на подбор и изготовление   
наглядности. У ребёнка появляется возможность быстро и объективно оценить свои ответы с указанием ошибок.
Данный дидактический материал может использоваться как логопедом, так и воспитателем на фронтальных занятиях, а так же  на индивидуальных занятиях по закреплению полученных знаний.

Использование мультимедиа помогает сделать учебный материал увлекательным, создает радостное рабочее настроение, облегчает процесс усвоения знаний, повышает познавательный интерес, увеличивает плотность занятия.

