Тезисы

к уроку русского языка «Упражнения в правописании слов с разделительным ь и ь для обозначения мягкости согласных звуков на письме»,  2 класс,  программа «Школа 2100».
  Данный урок – один из системы уроков по изучению правописания букв ъ и ь. Он направлен на совершенствование навыков правописания слов с разделительным мягким знаком и с мягким знаком, обозначающим мягкость предшествующего согласного на письме. Каждый этап урока содержит задания, которые предусматривают непосредственное участие учащихся в организации учебного процесса. Использование презентации на уроке помогает активизировать познавательный интерес, стимулирует и развивает психические процессы, вызывает у учащихся эмоциональный подъем, способствует успешному усвоению учебного материала.
На данном уроке ребята совершают путешествие по городу «Мягкий знак». В форме игры учатся сопоставлять и правильно писать слова с мягким знаком и разделительным ь.  В течение занятия дети работают с интерактивной доской. Она дает возможность, управлять информацией, используя специальную ручку. Используя ее на данном уроке, дети перемещают слова, составляют  предложение и распределяют слова на группы. Применяя интерактивную доску на уроке позволяет выполнить большой объем  материала и разнообразить его.
