Развитие речевого общения у младших дошкольников 
Наслаждаться общением - главный признак дружбы.

Аристотель
В раннем детстве речь ребенка, выступая как средство общения со взрослыми и с другими детьми, непосредственно связана с практической деятельностью, осуществляемой им, или с наглядной ситуацией, в которой или по поводу которой происходит общение. Деятельность ребенка этого возраста осуществляется в большинстве случаев или совместно со взрослыми, или при их помощи; поэтому и его общение носит ситуативный характер. Это придает речи особую форму – форму ситуативной речи, носящей в большинстве случаев диалогический характер. Эта речь представляет собой или ответы на вопросы взрослого, или вопросы к взрослым в связи с затруднениями, возникающими в ходе деятельности, или требование об удовлетворении тех или иных потребностей, или, наконец, вопросы, возникающие при знакомстве с предметами и явлениями окружающей действительности.
Изменение образа жизни ребенка, возникновение новых отношений со взрослыми и новых видов деятельности приводит к дифференциации функций и форм речи. Возникают новые задачи общения, заключающиеся в передаче ребенком взрослому своих впечатлений, полученных вне непосредственного контакта со взрослыми. Возникает форма речи-сообщения в виде монолога-рассказа о пережитом и виденном, о замысле игры и о проделанной работе, о просмотренном детском фильме, прослушанном рассказе, о взаимоотношениях с товарищами— о всем том, что происходило в жизни и деятельности ребенка вне непосредственной связи со взрослыми. На основе развивающейся жизни в коллективе возникает необходимость договариваться об общем замысле деятельности, о распределении функций и контроле за выполнением правил и т п. 
Цель моей работы – развитие речевого общения у младших дошкольников в условиях детского сада. 

Исходя из цели задачи, мною были поставлены следующие задачи:

1. Развитие моторной и артикуляционной базы речи. 

2. Развитие лексической стороны речи. 

3. Формирование коммуникативных умений в процессе игровой деятельности у дошкольников. 

4. Формирование мотивационной стороны общения. 
В процессе работы, мною выделены следующие формы и методы работы с детьми:
1. Дидактические игры. 

2. Сюжетные игры. 

3. Пальчиковые и артикуляционные игры. 

4. НОД по познавательно-речевому развитию и художественной литературе. 

В работе с родителями используются следующие формы и методы работы: 

1. Тематические родительские собрания. 

2. Организация выставок-работ. 

3. Информирование родителей, разработка плакатов, папок-передвижек, стендов. 

4. Индивидуальные беседы и консультации. 

Решение поставленных задач происходит в процессе реализации основной общеобразовательной программы ДОУ и с учетом федеральных государственных требований (ФГТ).  Учет ФГТ  направлен на интеграцию таких образовательных областей как «познание», «социализация», «коммуникация», «здоровье», «безопасность», «чтение художественной литературы». Наш детский сад работает по программе Т.Н. Дороновой «Из детства в отрочество». 
Также реализация работы по развитию речевого общения у младших дошкольников предусматривает создание необходимой речевой среды.  
