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· Тезисы к презентации «Туристические прогулки как средство физического развития ребенка»
Туристическая прогулка в дошкольном возрасте совершенствует двигательные способности детей, способствует освоению простейших туристических умений и навыков, а так же решает воспитательно-образовательные и оздоровительные задачи.
 Прежде всего туристические прогулки оказывают ни с чем не сравнимый оздоровительный эффект, получаемый в результате разнообразной двигательной деятельности. Доказано, что продолжительное выполнение умеренной нагрузки в виде ходьбы способствует совершенствованию ценного  физического качества, как выносливость. Именно это качество в сочетании с закаливанием обеспечивает защиту от сердечно- сосудистых  и распираторных заболеваний.
 Регулярные проведения туристических прогулок позволяют активизировать двигательный режим в дошкольном учреждении, так как мы не располагаем богатой материальной базой.
Универсальность  туристических прогулок в том, что они всесезонные и рекомендованы практически каждому ребенку, при отсутствии у него серьезных патологий.
В природных условиях представляется великолепная возможность обогатить двигательный опыт дошкольника .Пеньки, канавки, деревья, бревнышки, а также природный материал :шишки, камешки, палки стимулируют двигательную активность детей. Многократно, без устали и снижения интереса выполняя разнообразные двигательные действия в естественных условиях,  дети проявляют творчество и мышечную раскрепощенность.
Систематическое проведение туристических прогулок позволяет регулировать работоспособность  детей и избегать психического утомления, которое накапливается за неделю.
На прогулках дети приобщаются к удивительному миру природы .Природа воздействует  на ребенка  своей новизной, разнообразием, вызывает восторг, удивление, желание проникнуть в ее тайны.
Туристические прогулки являются прекрасным средством всестороннего
развития личности ребенка. 

