Профориентационная игра «Три судьбы»

Цель:   Помочь ученикам определить свои жизненные планы на примере характеристик людей разных стереотипов
Задачи: Дать краткую характеристику людей разных стереотипов, которые помогут  учащимся в выборе правильного жизненного пути;

               Выявить различия стереотипов труженика, лентяя, бездарности;

               Нацелить учащихся на серьезное осмысление выбора трудового жизненного пути;

               Развивать логическое мышление, монологическую речь учащихся, коммуникативные способности, инициативу;

               Развивать сотрудничество учителей и учеников в работе по профориентации;

               Воспитывать у учащихся желание анализировать свои возможности и не бояться ставить перед собой жизненные цели;

              Воспитывать адекватное отношение к труду, стремление сделать правильный жизненный выбор.

Время проведения-   40 минут.

Участники: учащиеся  9 класса.
Оборудование: листы бумаги, ручки, карточки, клей, демонстрационный материал, мультимедиа, экран.
Ход работы

Педагог: Здравствуйте, я хочу поприветствовать всех сидящих в этом классе. Сегодня мы проводим игру «Три судьбы». (Слайд 1)

При многих обязанностях человека в обществе о нем судят, прежде всего, по труду на общее благо. Труд помогает человеку раскрыть свою личность, развернуть свои способности. А его индивидуальность и неповторимость во многом влияют на его развитие, и, безусловно, на выбор профессии. 

Все это человек может достичь только в том случае, если будет трудиться над собой. Но прежде чем перейти к выбору жизненного пути, необходимо разобраться в стереотипах личности. 


В ходе игры каждая группа должна дать характеристику определенному стереотипу человека. Сделать вывод, какие различия существуют между этими стереотипами, определить черты, присущие труженику, лентяю и бездарности.   (Слайд 2)
У вас на столах стоят таблички, на которых написан стереотип человека, который каждая группа представляет.


Задание 1. Подобрать синонимы к словам не только из литературного языка, но и вспомнить, как называли этих людей в разговорной, простонародной речи. (Слайд 3)
(Группы работают, высказывают свои варианты ответов)
Труженик  - трудолюбец, трудолюб, трудяга (простонар.), работяга (разгов.)

Лентяй - сачок (жарг.), лежебока (разг.), ленивец, бездельник, шалопут (прост.)

Бездарность – серость, посредственность, бесталанность, бездарь. 

Задание 2. Сейчас предстоит более сложное задание. На столе у каждой группы находятся: лист бумаги, клей и карточки с отдельными словами из определения стереотипа человека. Вам необходимо сформулировать правильно понятие, раскрывающее суть человека. Это понятие нужно приклеить на лист бумаги. На это вам дается 1 минута, после окончания работы каждой группе необходимо объяснить, почему взяты именно эти понятия. (Слайд 4)
1-я группа. Труженик.


Труженик - это человек, который умеет и мечтать, и реализовывать свои мечты.

2-я группа. Лентяй.

Лентяй - это человек, который не хочет, не способен по настоящему мечтать, хотя способности у него могут и быть. 

3-я группа. Бездарность.

Бездарность - это человек, способный пробраться на престижную работу, но саму работу делать не умеет.

Итак, мы сформулировали определения, раскрывающие суть каждого стереотипа.

1) Сейчас вашему вниманию будут предложены кадры из фильма «Принцесса на горошине». Ваша задача заключается в том, чтобы  понять к какому стереотипу относятся герои фильма. (Жена - труженик, муж -  бездарность)

2) Прочитайте, пожалуйста, фрагмент из письма, написанного в редакцию молодежного журнала «Ровесник». Определите, к какому стереотипу можно отнести человека, написавшего это письмо.  (Ответы учащихся) (Слайд 5)

Таким образом, просмотрев фрагменты фильма, прослушав запись, мы можем сказать, что каждый человек счастлив по-своему.


Счастье – это состояние человека, соответствующее внутренней удовлетворенности своим бытием, полноте и осмысленности жизни.

Задание 3. Давайте попробуем определить, в чем заключается счастье для труженика, лентяя и бездарности.


На столах каждой группы лежат карточки, их три, в которых написаны понятия счастья. Вам нужно выбрать из трех предложенных вариантов ту карточку, определение счастья, которой соответствует по вашему мнению для вашего стереотипа,  т.е. 1 группа выбирает в чем заключается счастье для труженика, вторая - для лентяя и третья - для бездарности. Время на обсуждение 1 минута, после окончания работы каждой группе необходимо объяснить, почему взяты именно эти понятия. (Слайд 6)
Труженик – «в честном труде», «чтобы на него работали», «лежать на печи». 

Лентяй – считает, что «работать должны только дураки», «вкалывать как можно больше», «достичь успехов».

Бездарность – убежден, что высшее счастье – «сидеть на высоких постах», «в честном труде»        (Учащиеся отвечают)
Педагог.  Итак, кто же по - настоящему счастлив из выделенных стереотипов? Если за критерий счастья взять степень соответствия того, что человек способен хотеть, тому, чего он способен достичь, то счастливым должен быть труженик.

А вот несчастными должны быть лентяи (к своему несчастью, они часто бывают неглупыми и рано или поздно осознают, что прожили жизнь впустую), а также бездарности (даже на высоких постах бездарность чувствует, что ничего у нее не получается). 

- Как вы считаете, кого из жителей нашего села мы можем назвать тружеником? (ответы учащихся)

Педагог. Таких примеров можно привести много, например, в районной газете «Знамя» за прошлый год была опубликована заметка о тружениках нашего села Шутино  – это о семьях Окуловых, Фетисовой и др.


Таким образом, мы можем сказать о том, что и на селе, в сегодняшнее, непростое время, люди трудятся, могут быть независимыми от всяческих житейских невзгод, если правильно выбрать жизненный путь.

Чем же вообще принципиально различаются труженик, лентяй и бездарность? (ответы учащихся)

В ходе игры мы уже сформулировали понятия «труженик», «лентяй», «бездарность», определили, в чем заключается счастье для каждого из них. А сейчас последнее задание, в котором попытаемся определить какими критериями должен обладать каждый стереотип.



Задание 4.  Перед вами лежит точно такая же таблица «Различия стереотипов», как на доске. Ваша задача проставить в своей таблице знаком «+» - критерий соответствует стереотипу, знаком «-» - не соответствует, затем один участник группы проставит знаки в таблице на доске. Сложность заключается в том, что вы обменяетесь стереотипами, будете отмечать критерии уже для другого. (Слайд 7, 8)
- Как вы думаете, какому человеку живется лучше в обществе? (ответы учащихся)
Педагог.  Конечно, ведь именно труженик обладает всеми качествами, которые необходимы каждому человеку для успеха в социальной жизни и профессиональном становлении. 

Рефлексия.  Скажите, ребята, на кого бы вы хотели походить из этих трех героев? (ответы учащихся)

Таким образом, трудовой, жизненный путь – это самостоятельный и сознательный выбор, который зависит от самого человека. Все это человек может достичь только в том случае, если будет трудиться над собой, прилагать все усилия для достижения поставленной цели, поэтому так важно разобраться в стереотипах личности. 

Всем спасибо, до свидания.
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