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МКОУ «Средняя общеобразовательная школа № 3» города Шумихи











Наш адрес:


Курганская область, 


город Шумиха,


Ул.Советская 36


E-Mail: mila-8591@mail.ru 








Уважаемые родители, для изучения темы по предмету  будет использован метод проектов, который позволит представить учебный материал интереснее, осуществить индивидуальный подход, сформировать навыки самостоятельной работы.


Дорогие родители!


Во время реализации проекта нам очень будет нужна заинтересованность и ваша поддержка. Мы призываем Вас принять посильное участие в работе!


  Заранее Вас благодарим!
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Проект


«Деталь как средство создания образов в поэме Н.В.Гоголя «Мёртвые души».
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Автор проекта: Стышных Светлана Валерьевна, учитель русского языка и литературы





Контактная информация





ФИО:


Адрес: 	


E-Mail: 	


Телефон: 	


	





	








Роль учителя





Я буду организатором деятельности, консультантом и коллегой по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников (архивы, Интернет, энциклопедии, учебники). 


Буду осуществлять сопроводительную деятельность по сбору и редактированию цифровых ресурсов и т.д.
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Роль учащихся





Учащиеся самостоятельно добывают информацию. Они будут работать в группах и учиться работать с другими. Им будут созданы условия для выбора и осознания ответственности за свой выбор; понимания, что результаты работы каждого нужны всей группе. 


Учащиеся принимают решения о руководстве и содержании их проектов и они будут обеспечены ресурсами, помогающими  принимать хорошие решения. Дети будут учиться самостоятельно приобретать необходимые знания, применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем.


Дети научатся понимать, где и каким образом приобретенные ими знания могут быть применены в окружающей их действительности.


Работа в проекте позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, публично показать достигнутый результат.























Роль родителей


Важно, что все мы сможем взаимодействовать во время работы в проекте.  Ваш ребенок, возможно, нуждается в дополнительном компьютерном времени, доступе к ресурсам нашего учебного сообщества через Интернет, и времени, чтобы работать в группе. 


Ваша поддержка в течение всего проекта может быть очень важна для результатов обучения. 
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