Классный час «Спасем нашу Землю!» построен в форме устного экологического журнала. 

Входит в систему классных часов по программе Г.К.Селевко «Самосовершенствование личность. Сделай себя сам». Нацелен на самовоспитание «Я-концепции» - «Я экологическое сознание».

Каждая страница журнала имеет свое название, свой цвет. Всего в экологическом журнале 5 страниц.

Первая страница белого цвета и имеет название «Экология». На этом этапе учащиеся знакомятся с понятием экология через прием кластера из технологий критического мышления.

Вторая страница – черного цвета, называется «Экологическая катастрофа». Здесь ребята знакомятся с понятием экологическая катастрофа  по принципу первой страницы (прием кластера) и выявляют какие разрушительные действия производятся на окружающую среду.

Третья страница – «Красная книга». Учащиеся знакомятся с всемирными организациями по охране окружающей среды. Им предлагается выступить в роли защитников природы.
Четвертая страница – голубого цвета, имеет название «Наш корабль Земля». На этом этапе ребята размышляют над фразой «Проблемы глобальные, а действуй локально», рассматривают ситуации-пробы и оценивают себя по пяти аспектам «Я-концепции» - «Я экологическое сознание».
Пятая страница – «Берегите природу!», зеленого цвета. Эта страница нацелена на развитие творческих способностей детей. Из заранее приготовленных материалов (фотографии, вырезки из журналов, открытки на экологическую тему) составляю коллаж на тему «Берегите природу!».

В конце классного часа подводится итог.
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Данный классный час был проведен. В итоге рефлексии выяснилось, что большинству учащихся классный час понравился, и они узнали много интересного. Некоторых ребят экологическая тема заинтересовала, и сейчас они изучают ее более подробно. 
