Тезисы
Зацепин Алексей Владимирович, учитель трудового обучения ГКС(К)ОУ «Шадринская школа-интернат № 11 I, V видов»
Урок трудового обучения 6 класс (I вид, дети с нарушениями слуха), 1 четверть.

Тема: «Соединение деталей вполдерева».
Цель: Изготовить крестовину соединением вполдерева. 
Задачи:
1. Актуализировать знания по теме «Соединение деталей врезкой», повторить словарь, инструмент, план работы.

2. Самостоятельно вывести признаки соединения вполдерева, сформулировать определение, составить план работы, выбрать инструмент.

3. Повторить правила пользования ручным столярным инструментом.

4.  Выполнить узловое соединение, по составленному плану работая в парах.

5. Развивать память, умение работать с информацией, внимательность и аккуратность в работе.

6. Воспитывать культуру труда и гордость за качество выполненной работы.

Главная задача школы I вида – научить глухого ребенка говорить, мыслить словом. Поэтому преподавание всех предметов имеет ряд особенностей. 
Во-первых, это применение дактильной речи, как вспомогательного средства общения. 
Во-вторых, отраженно-сопряженное проговаривание обучающимися речевого материала вместе с учителем или отвечающим учеником. 
В-третьих, многократное повторение речевого материала. Эти особенности обязывают педагогов большое внимание уделять повторению и проговариванию специального словаря, оречевлению своих действий (делаю и говорю), соотнесение словаря с инструментом и трудовыми операциями.
Для коррекции особенностей психо-физиологического развития обучающихся достаточно хорошо показали себя мультимедийные средства обучения, а так же полиграфические, графические и видео ресурсы. 

На данном уроке показана планомерная работа обучающихся по самостоятельному изучению нового материала на основании ранее изученной темы «Соединение деталей врезкой».
В течение полутора лет на уроках трудового обучения мы работаем с программой MytestX, которая является тестовой и может совмещать в себе как контрольную так и обучающую функции. 
На основе программы MyTestX была разработана авторская методика «непрерывного повторения». При помощи методики «непрерывного повторения» учащиеся на уроках трудового обучения не только узнают содержание предмета, но и успешно закрепляют его. В течение года в каждый тест, предложенный для выполнения, включаются вопросы ранее изученных тем. Итоговый тест формируется соответственно принципам, заложенным учителем. При правильном применении этой методики можно достичь значительных успехов в обучении неслышащих школьников.
Многократное повторение, поиск в тексте, узнавание знакомых слов, соотнесение знакомых понятий, не могут не влиять на увеличение словарного запаса обучающихся, на внятность произношения. 

С целью тренировки памяти, закрепления изученного на уроке обучающиеся отвечают на вопросы тестов и дома, потому что рассредоточенное во времени повторение эффективнее, чем концентрированное.

Учитель отслеживает выполнение домашней работы по отсылаемым программой MyTestX на электронную почту файлов-отчетов. 

Применение электронного журнала позволяет выражать сухие цифры статистики результатов тестирования в реальные графики, которые позволяют обучающимся сравнивать свои результаты не только друг с другом в рамках класса и школы, но и что самое важное с самим собой.
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Эта методика зарекомендовала себя и при дистанционной работе с учениками. Файлы домашней работы, компилированные в автономные (т.е. независимые от установленной программы на данном компьютере), учитель раздает в качестве домашнего задания. 
С успехом используются нами в работе и программы видео-чата (ooVoo, Skype) для раздачи тестов, разбора трудностей при работе над тестами, разборе ошибок при работе с тестами, предоставления помощи для понимания смысла вопроса тестового задания. 
