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         Лось — один из крупных зверей нашей страны. У самцов длина тела 250—300 см,   хвоста — 12— 13 см,   высота  в  холке  до  235 см,  масса 300—400 кг. Самки  несколько  меньше,  их  масса   достигает   200 кг.   Голова  большая,  горбоносая,   с  подвижной  верхней   губой,   нависающей над  нижней.  Уши  боль​шие,  подвижные,  глаза  маленькие. Шерсть длинная,  густая,   её   окраска  тёмно-бурая,   на   ногах   —   светло-серая.
         Лось   распространён   в   лесах   Европы,   Азии   и   Северной   Америки.
         Лось предпочитает молодые леса, зарастающие гари и лесосеки, расположенные   среди   участков  старого  леса.  Также  он  населяет   пой​менные  леса  с  густыми   зарослями  ивняка,  вблизи  лесных  болот  и водоёмов,  богатых   водно-болотной   растительностью.   Лось   ловок и быстр  в  движениях,   может   проходить   самые   топкие   болота.   У   него хоро​шо   развиты   слух   и   обоняние,   а   зрение    слабое.
         Летом лоси питаются сочными болотными рас​тениями, молодыми побегами деревьев, листьями кустарников. Зимой они употребляют исключитель​но   ветки   ивы,   рябины,   осины   и   берёзы.   В   это  время лоси   обычно   держатся   вместе   по   2—4   особи,   редко   собираются   в более  многочисленные  группы.  На  снегу  лось  оставляет   след,   состоящий   спереди   из   от​печатков  крупных  копыт,  а  сзади  —  из небольших ямочек от «копытец» — двух укороченных пальцев. О присутствии  лося   в  данной   местности  можно су​дить по  «лёжкам»  в снегу,   погрызам    коры.
         Интересна    биология   размножения    лося.   В   августе,   когда    начинается   гон,   самцы    громко   ревут   и   дерутся  друг   с   другом   из-за   самки.    Во   время   борьбы   соперники   иногда   так   сцепляются   своими   рогами,  что  разъединиться    уже    не   могут,   и  оба   погибают   от   голода.   Зимой   после   спаривания   рога   у   самцов    отпадают,  а  весной   начинают   расти   отрастать   новые    с   добавлением   лишнего   отростка.
         В   мае  -  июне   в  густых   зарослях   у    лосихи     рождается     1 —2,  реже   3  телёнка,    весом   от   6   до  15 кг.   Растут   они  быстро.  Малыш   два   дня   лежит,  первое   время   плохо   держится   на   ногах   на   второй   день   уже   крепко стоят   на  ногах,   но  затем  быстро   набирает   силу   и   через    25   дней    проворно   бегает   за   матерью.  Питаясь   жирным   материнским   молоком,  а  потом   и   зелёным   кормом,   лосёнок   растёт   не   по   дням,   а  по  часам,  прибавляя   в   сутки   по   2  кг.    К   октябрю   масса   молодого   лося   достигает    150  кг.        Главный  враг   лося   —   волк.   При   нападении   лось   обороняется ударом   передних   копыт.  Таким   приё​мом   он  способен   отогнать   даже   медведя.
         Лось — ценное   промысловое  животное.  У него вкусное и питательное   мясо,   прочная    шкура;    целебное  молоко.    Шкура   идёт   на   подбивку   лыж;    при   обработке    кож   получается   прекрасная   замша,  а  более   грубые   её   участки   идут   на   ремни   и   прочную   подошву   для   обуви;   волосы   лося   употребляют   для   набивки   мебели  и  матрацев,    а   из   рогов   и   копыт   изготовляют   высококачественный   клей.

         В   городе    Выборге    поставлен   памятник   лосю.    Он   символизирует    восстановление    численности   лося   в  природе    и    напоминает    людям   о   необходимости     оберегать   этих   животных.
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