Тезисы
Информационная технология (по словарю) - совокупность методов, производственных и программно-технологических средств, объединенных в технологическую цепочку, обеспечивающую сбор, хранение, обработку, вывод и распространение информации. Информационные технологии предназначены для снижения трудоемкости процессов использования информационных ресурсов. 

Бурное развитие новых информационных технологий и внедрение их в России последние пять лет наложили определенный отпечаток на развитие личности современного ребенка. Мощный поток новой информации, рекламы, применение компьютерных технологий в телевидении, распространение игровых приставок, электронных игрушек и компьютеров оказывают большое влияние на воспитание ребенка и его восприятие окружающего мира. Существенно изменяется и характер его любимой практической деятельности - игры, изменяются и его любимые герои и увлечения.

Уроки с использованием компьютерных технологий особенно необходимы в начальной школе, т.к. дети младшего возраста имеют наглядно-образное восприятие окружающего мира, поэтому очень важно строить их обучение, применяя как можно больше наглядного материала, который помогает ребёнку воспринимать новое. При этом ребёнок использует в процессе восприятия не только свои зрение и слух, но, что особо важно, и фантазию, и воображение, и эмоции. 

Информационные технологии позволяют разнообразить  деятельность школьника, чтобы вызвать наибольший интерес к тому, что происходит на уроке, пробудить их активность. Обучение является основным стимулятором развития познавательного потенциала учащихся. Успехи в развитии детей создают новые возможности, предпосылки для постановки и решения более сложных задач обучения, способствуют формированию исследовательского мышления. 

В настоящее время на уроках в основном используются следующие формы подачи материала и оценивания знания с помощью компьютера: презентация, информационно-обучающие программы, тесты. 
Главное в презентациях:

- тезисность,

- информативность,

- наглядность,

- увлекательность урока.

Использование звуковых и видео вставок приносит огромную пользу на уроках окружающего мира. Дети воспринимают предмет более эмоционально,  лучше запоминают материал, чем просто прочли бы текст в книге. Очень успешно используются мною электронные приложения к урокам. 

Формы использования компьютера в качестве обучающего средства различны. Это и работа всем классом, и группами, и индивидуальная работа. 

Компьютер естественно вписывается в жизнь школы и является еще одним эффективным техническим средством, при помощи которого можно значительно разнообразить процесс обучения и воспитания. Это и игра, создание эмоционального, положительного состояния, и помощник в проведении конкурсов, и музыкальное сопровождение, и большая энциклопедия, и машина времени в путешествиях как в прошлое, так и в будущее.

Я представила один из уроков окружающего мира с использованием компьютера.
Урок: окружающий мир 
 3 класс, по программе «Школа России», автор:  А.А.Плешаков 

Тема урока:  С кем дружит дуб.
Вид:  Урок изучения нового материала.

Тип:  Урок с компьютерной поддержкой.  
Цель урока:

· Познакомить с невидимой пищевой сетью и невидимой пирамидой в дубовом лесу; уметь составлять цепи питания; 


· Знать правила поведения в лесу, совершенствовать умение работать группой;

· Воспитывать бережное отношение к природе, учить наблюдательности.

Оборудование:  компьютер,  мультимедиапроектор,  слайд – презентация, учебник, рабочие тетради, клей, для групп - желуди, вода, горшки с землей.
Краткое содержание

1. Организационный  момент

Начинаем с постановки проблемного вопроса, который подводит к подготовке домашнего задания.
2. Проверка д/з Слайд 1
Проводится в группах. Пока один ребенок из группы работает с компьютером (выполняет одну строку), остальные отвечают на мои вопросы, дополняют друг друга. Далее индивидуальная работа проверяется и сравнивается с картинкой на экране. Дополнительно для всех групп задание на проверку усвоения материала – составить по картинкам цепь питания божьей коровки и объяснить правила составления цепи питания.
 3. Сообщение темы и целей урока. Слайды 2-5
С опорой на слайды дети отвечают на вопросы о божьей коровке, проверяют по гиперссылке (божья коровка), в результате получается слово, которое подсказывает тему урока. Нажав на букву У идет сообщение о дубе. Вывод делает учитель. 
4. Введение в тему.
Дети выступают с сообщениями о дубе. Задав несколько вопросов, можно узнать, что запомнили из рассказов детей.  После по гиперссылке (солнце) с опорой на знаки повторить правила поведения в лесу. Знак – формулировка правила учащимися. 
5. Работа по учебнику. Слайд 6 (гиперссылка птичка)
Дети называют животных, одновременно высвечиваются на экране их изображения. Постепенно составляется сеть питания в дубовом лесу. С опорой на линии разных цветов и мигание детям легче сосчитать их количество и состав.

6. Физминутка. Написать носом слово дуб, упражнения для глаз.

7. Работа в рабочей тетради.  

С опорой на получившуюся схему на экране дети составляют в тетради цепи питания.
8. Слайд 8. Составление невидимой пирамиды. (бабочка)
Отгадав загадку, высвечивается отгадка, а в итоге появляется пирамида. С опорой на нее проводится беседа.

9. Работа в тетрадях.
Составление пирамиды в тетради и проверка на ПК. Учитель наблюдает за правильностью выполнения задания.
10. Подводим итог урока.

После ответов на вопросы, дети читают вывод по уроку в учебнике. 

Слайд9.

11. Домашнее задание. 

Каждая группа получает свое задание не только по учебнику, но и по использованию дополнительной литературы.

12. Посадка желудей. 

Каждый ребенок получает лист дуба и сажает желудь, поливает. 
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