Кузнецова Елена Витальевна
Тема урока „Auf dem Lande gibt  es auch viel Interessantes“, второй урок по данной теме.
Класс – 7

Никто не станет спорить, что знание иностранного языка базируется, прежде всего, на знании лексики. Поэтому при планировании  достаточное время отдаю работе над закреплением лексики. В каждой теме отвожу несколько уроков четко направленных на усвоение лексики по теме. Вашему вниманию предлагается один из таких уроков. Может быть, урок не «блещет»   разнообразием форм работы, но мною на практике доказано, что он позволяет почти полностью освоить лексический материал темы. С первого урока начинается подготовка к монологическому высказыванию по теме в ходе работы с 5 рабочими листами  (простите за тавтологию): «Переведи на русский», «Поставь вопросы», «Ответь на вопросы», «Составь предложения», «Переведи на немецкий».

Таким образом, целью урока является  формирование лексико-грамматических навыков при подготовке к монологическому высказыванию по теме.
В итоге урока учащиеся на 85-90% осваивают лексику темы («сильные» - на 100%). Этому способствует перевод предложений темы, постановка вопросов с вопросительным словом и без него, чтение с полным пониманием основного содержания с поиском заданной информации, составление небольшого монологического высказывания.
Использование презентации и электронного тестирования формирует мотивацию к дальнейшему изучению немецкого языка, развивает память, мышление, внимание.
Определенные виды работ, используемые на уроке, развивают коммуникативную и эстетическую  мотивацию,  развивают воображение, творческую активность.

Урок решает и воспитательные задачи: формирует чувство гордости за  родное село,

 воспитывает  любовь и интерес к  природе, животному миру. 

