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Данное учебно-методическое пособие разработано с целью восполнения информации по осуществлению деятельности по профессиональной ориентации школьников. В нем освещается небольшой объем возможностей применения средств ИКТ на уроках информатики для реализации профориентационной цели образовательного процесса. 
Структура пособия включает в себя следующее: предисловие, где педагогом дается обоснование выбора темы пособия и ее актуальность; две главы: в первой главе рассматриваются теоретические основы ппрофориентационной работы, во второй – представлены практические основы профориентационной работы учителя информатики; заключение, список литературы, где кроме литературных источников присутствуют электронные.
Несмотря на казалось бы серьезную теоретизированность пособия, представленные материалы имеют большую практическую направленность: предлагаются различные практикумы, материалы лекций, сценарии деловых и ролевых игр, викторины для каждой описанной в пособии методики. Подобные методики позволяют ориентировать обучающегося на дальнейшее обучение, помогают с определением выбора профиля обучения в старших классах, повышают учебную мотивацию. 
         Данное учебно-методическое пособие предназначено для учителей информатики. Но также любой учитель-предметник может легко адаптировать предложенный материал к своему предмету и использовать его в педагогической деятельности.
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