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                                       И.И.Шишкин
1.Введение.

Актуальность. В современных условиях на литературу как учебный предмет возлагается особая миссия – воспитание духовно-нравственной личности, обладающей высокой степенью сознания себя гражданином России. Духовно-нравственное возрождение человека – это проблема, от решения которой зависит будущее страны.
Народ жив, пока жива его национальная культура: язык, обычаи, предания, легенды, искусство и, конечно, литература. В настоящее время краеведению отводится значительная роль в решении различных задач, в первую очередь в решении задач духовно-нравственного, патриотического воспитания.

Любовь к Родине начинается с любви к тому месту, где родился и вырос, с любви к тем людям, которые тебя окружают. Кто, как ни поэт и писатель, лучше помогут рассмотреть красоту и неповторимость родных мест, родной природы. Цель литературного краеведения – воспитание духовно-нравственной личности с высокой гражданской, патриотической активностью.
 Зауральская земля богата людьми, оставившими свой след в истории нашего государства: Тимофей

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9D%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BD%2C_%D0%A2%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%84%D0%B5%D0%B9&action=edit" 

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9D%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BD%2C_%D0%A2%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%84%D0%B5%D0%B9&action=edit"Невежин — основатель города,Николай

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%2C_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B9_%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87" 

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%2C_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B9_%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87"Абрамов (1812—1870) — историк, Леонид

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BD%2C_%D0%9B%D0%B5%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%B4_%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87" 

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BD%2C_%D0%9B%D0%B5%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%B4_%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87"Красин (1870—1926) — советский государственный и партийный деятель, Гавриил

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%2C_%D0%93%D0%B0%D0%B2%D1%80%D0%B8%D0%B8%D0%BB_%D0%90%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87" 

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%2C_%D0%93%D0%B0%D0%B2%D1%80%D0%B8%D0%B8%D0%BB_%D0%90%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87"Илизаров (1921—1992) — хирург-травматолог, лауреат Ленинской

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B8%D1%8F" 

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B8%D1%8F"премии, академик РАН, создатель оригинального ортопедического аппарата, названного его именем. 
Особое место занимают поэты и писатели: Леонид Куликов, В.Ф.Потанин, В.И.Юровских,  А.Н.Еранцев, А.Ф.Мерзляков и др. Именно они помогают увидеть красоту, богатство, индивидуальность и неповторимость нашего края!

Цель исследовательской работы: изучение, исследование жизни и творчества А.Ф.Мерзлякова, И.И.Шишкина.
Задачи:

1. Изучить жизнь и  творчество А.Ф.Мерзлякова.
2. Провести параллель между стихотворением А.Ф.Мерзлякова и картиной И.И.Шишкина.
3. Доказать близость стихотворения А.Ф.Мерзлякова к устному народному творчеству.

Объект исследования: биография и творчество А.Ф.Мерзлякова.
Предмет исследования: стихотворение А.Ф.Мерзлякова «Среди долины ровныя», картина И.И.Шишкина «Среди долины ровныя».
Методы исследования: сравнение, анализ, обобщение.
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2.Рассказ о А.Ф.Мерзлякове
Алексей Федорович  Мерзляков  (1778-1830) –поэт, переводчик, критик.

Родился в с.Долматове Пермской губернии, в семье небогатого купца. Учился в Пермском народном училище. Способности к стихосложению появились еще в детстве: ему было 13 лет, когда он написал свою первую «Оду на заключение мира со Швецией». Произведение оказалось зрелым и профессиональным, что инспектор училища счел возможным ознакомить с одой императрицу.

Екатерина  Вторая ознакомилась и позволила напечатать произведение, а автора приказала определить на казенный счет в гимназию при Московском университете.

В Москве Мерзляков подружился с В.А.Жуковским. 

В1795-1799 учился в Московском университете, окончил его с золотой медалью.

В 1798 г из студентов был переведен в бакалавры. С 1804 г был профессором Московского университета , получил степень магистра и до конца жизни служил профессором красноречия и поэзии. Был популярным лектором. Среди его слушателей и учеников были Пётр Андреевич Вяземский, Фёдор Иванович Тютчев, Михаил Юрьевич Лермонтов.

Алексей Федорович писал оды, романсы и песни в традициях устного народного творчества.

Умер в Москве 26 июля 1830 г., похоронен на Ваганьковском кладбище. 

Стихотворение А.Ф.Мерзлякова «Среди долины ровныя..»
В памяти любителей поэзии Алексей Мерзляков остался, как автор одной песни, начинающейся словами:

Среди долины ровныя,
На гладкой высоте
Цветет, растет высокий дуб
В могучей красоте.

Написана она была в 1810 г. в доме, где жила Анисья Федоровна Вельяминова-Зернова (1788-1876). В то время Анисье  было всего 22 года, а  Алексей Федорович учил ее словесности и был безнадежно влюблен в свою ученицу. Безнадежно, потому что не в их силах было преодолеть сословные различия.

Однажды вечером Алексей Федорович был особенно грустен, говорил о своем одиночестве. Потом взял мел на ломберном столе начал писать. Ему дали перо с бумагой, и он записал все стихотворение. О девушке мы почти ничего не знаем, но получилось так, что теперь с "его названьем стали повторять ее". Своей любви он подарил долгую жизнь.

 Стихотворение стало народной песней, оно напевное, мелодичное. В нем образы, обороты речи, свойственные фольклору : нежный друг, красно солнышко, сыра земля, черный день, чужая сторона, слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами (сосенки, погодушка, бедняжечка, молодец  и др).

 В центре стихотворения образ дуба ,  этот образ часто встречается в фольклоре.  Он олицетворяет собой высшую степень твердости, мужества, силы, величия. Высокий, могучий, цветущий - характерные эпитеты дуба, автор сравнивает его с рекрутом, он одинок. Мы слышим в этих строчках грусть-тоску, русское горевание, от которого  щемит сердце. Автор проводит параллель между миром природы и миром людей, показывая как человек близок природе:

Ах, скучно одинокому

И дереву расти!

Ах, горько, горько молодцу

Без милой жизнь вести!

 Тоска, одиночество, любовь, природа - все  эти темы объединяются в одну общую тему- жизнь человека и природы. Поэтому эти слова и стали народной песней, песней, которую уже на протяжении многих лет любят, ведь  она вызывает чувства, близкие  каждому русскому человеку!

Стихотворение А.Ф.Мерзлякова «Среди долины ровныя…»- народная песня.

Стихотворение, написанное Мерзляковым в 1810 г., оказалось настолько напевным, что вскоре стало песней. Причем, авторами музыки называли сразу нескольких современников Алексея Федоровича: Д.Н. Кашина, С.И. Давыдова и О.А. Козловского. Первые двое были его хорошими знакомыми, с которыми он сотрудничал много лет. О.А. Козловский – боевой офицер, ставший профессиональным композитором и дирижером.В сотрудничестве с Д.Н.Кашиным А.Ф.Мерзляков написал несколько песен на народные мотивы(« Не липочка кудрявая..», «Чернобровый, черноглазый..»)

Позже к этому списку добавилось имя М.И. Глинки (1804-1857). Возможно, что существовали несколько музыкальных вариаций. Поскольку неоспоримых доказательств в пользу одного автора нет, то часто стали указывать, что песня "народная".
 И.И. Шишкин. Картина "Среди долины ровныя" – соавторство через 70 лет .
Второе рождение песни произошло в 1880-х гг., и связано тоже с печальным событием. В 1881 г. у художника И.И. Шишкина (1832-1898) умерла жена Ольга Лагода (1850-1881). Они прожили вместе всего один год. Шишкин потерял не только горячо любимую жену. Она была его ученицей. Иван Иванович тяжело переживал утрату. И вот, однажды, будучи за городом, Шишкин случайно набрел на величественный дуб. Стоя у могучего дерева, Шишкин вспомнил слова старинной русской песни «Среди долины ровныя..» , в которой поется об одиноком дубе, о горе человека, потерявшего «нежного друга». Художник как бы ожил после этой встречи. Он снова стал творить. Этот дуб напомнил художнику  его самого, такого же одинокого, но не сломленного бурями и невзгодами. Так родилась картина, которую художник назвал строчками из стихотворения Мерзлякова. Многие отнесли ее к редкому жанру пейзажа-автопортрета.
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И. Шишкин. "Среди долины ровныя"

3.Заключение.
Таким образом, стихотворение А.Ф.Мерзлякова «Среди долины ровныя…» воплотилось в музыке и живописи, и на протяжении долгого  времени оно продолжает восхищать  нас. А.Ф.Мерзлякова считают вторым Ломоносовым, он добился успехов в науке и литературе, был разносторонне развитым человеком, а мы гордимся тем, что он прославил наш край! 
Поэт Мерзляков - Ломоносов второй,

 Добился успехов и славы! 

И край Зауральский,

И Край наш родной

Прославил своими стихами!
Произведения А.Ф.Мерзлякова.

·  Ах, девица-красавица!.. (1806)
· Ах, что ж ты, голубчик… (1806)
· Вылетала бедна пташка на долину… (1810)
· Мой безмолвный друг, опять к тебе иду…
· Не липочка кудрявая… (1830)
· Ожидание («Тошно девице ждать мила друга…»)
· Под берёзой, где прозрачный ключ шумит…
· Сельская элегия («Что мне делать в тяжкой участи своей?») (1805)
· Соловушко («Для чего летишь, соловушко, к садам?») (1830)
· Среди долины ровныя… (Песня) (1810)
· Чернобровый, черноглазый… (1803)
· Чувства в разлуке («Что не девица во тереме своём…») (1805)
· Я не думала ни о чём в свете тужить… (1803)
Романсы
· Велизарий (1806)
· Меня любила ты – я жизнью веселился… (1806)
· Об ней
· К Элизе
· «В чем я винен пред тобою»
· «Тихий, нежный ветерочек»
· «Жестокою судьбою»
· «Кому страдать, крушиться»
· К моей Л. Вне
· К арфе, отправляемой в деревню
· «Коль сердце сердцем может жить»
· Разлука
· «Прости, любовь! Конец моим мученьям!»
· Разговор. Любовь и Я
· К
· Робость первой любви
· Ожидание любезного
· Дуэт
· Что есть жизнь
· Пир
· Старик
· К добродетели
· «Зима свой взор скрывает»
· К Элизе, которая сердилась на Амура
РАЗНЫЕ СТИХОТВОРЕНИЯ
· Истинный герой
· Ночь
· Ратное поле
· Вечер
· Росс
· Гений дружества
· Мое утешение
· Стихотворец
· К Уралу
· Лаура и Сельмар
· Слава
· Ода на разрушение Вавилона
· Письмо Вертера к Шарлоте
· <Из письма к А. И. Тургеневу и А. С. Кайсарову>
· К друзьям
· Тень Кукова на острове Овгиги
· Мячковский курган
· К несчастию
· К Лауре за клавесином (из Шиллера)
· Торжество Александрово, или Сила музыки
· Элегия (из Парни)
· К неизвестной певице
· Призывание Каллиопы на берега Непрядвы
· К Элизе, которая страждет продолжительною болезнию
· Надгробная песнь ЗАчу Буринскому
· Маршрут в Жодочи
· Разлука и Любовь
· К монументу Петра Великого
· Бессмертие
· Восток и Запад
· Чудесный товар
· Труд
4. Литература:
1.Толковые словари.

2.Справочники школьника по литературе.   

            3.Стихи А.Ф.Мерзлякова.

 4.Интернет – ресурсы.

5.Универсальная энциклопедия школьника.

