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     Изведать то, чего не видел сроду, -
Глазами, ртом и кожей пить простор!
Кто в океане видит только воду -
Тот на земле не замечает гор.
В.Высоцкий
     Байкал - одна из величайших ценностей нашей планеты, поэтому велико его изучение в целях развития мировоззрения учащихся и воспитания любви к малой Родине.

     Использование информационных технологий на уроке является инновационной технологией. Вашему вниманию предлагается разработка бинарного интегрированного урока по байкаловедению в 8-м классе с применением интернет-ресурсов. Даны ссылки на поисковые материалы в Интернете и другие источники информации.
Цель: С помощью информационных и проектных технологий познакомить учащихся с Байкалом и его проблемами. Выяснить, почему Байкал называют чудом природы, каковы экологические проблемы озера и в чем их причины.

Задачи: 
1. Образовательные:
а) Расширить знания учащихся об озере Байкал как своеобразном природном комплексе, показать значение его для России. 
б) Научить учащихся прогнозировать будущее территории, исходя из данных.
в) Научить работать в группе.
г) Познакомить со способом работы с различными источниками информации (интернет, видео, электронная продукция).
2. Развивающие:
а) Через интеграцию знаний по биологии, географии, экологии расширить представления об окружающем мире на примере Байкала.
б) Продолжить формирование навыков обработки географической информации, умения обобщать и делать выводы из полученных результатов.

в) Развивать умения находить причинно-следственные связи.
г) Продолжать формировать умения работать самостоятельно с различными источниками информации и применять их.
д) Решение самостоятельно проблем, выдвижение гипотез о спасении Байкала.

3. Воспитательные:
а) Экологическое воспитание.
б) Эстетическое воспитание.
в) Патриотическое воспитание.
Оборудование: компьютерный класс, видеопроектор.
Учебно-наглядный комплекс: карты Байкала, книги, видеофильм о Байкале, атласы, раздаточный материал, физическая карта России.
Тип урока: интегрированный (2 урока).

Научно-методическое содержания урока:

Опережающие знания - ознакомление на сайтах Интернет с экологическими проблемами Байкала. Анализ дополнительных источников информации.                            Сегодня я предлагаю Вам совершить путешествие, а куда, я Вам пока не скажу – Вы сами должны догадаться. 

     Мне бы хотелось, чтобы вы сейчас посмотрели друг на друга и улыбнулись. А сейчас посмотрите на меня и улыбнитесь мне, а я вам. Вот теперь мы можем приступить к работе. Мне кажется, что наше путешествие пройдёт в такой же тёплой обстановке, какими тёплыми были ваши улыбки.
     Послушайте стихотворение М. Сергеева, а потом, я надеюсь, вы догадаетесь, о чем пойдет речь сегодня на уроке.
Лесистых гор полуовалы,

Касанье голубых лекал, 

И скалы, срезанные валом,

И небо, павшее в Байкал, 

И сам он – величав и вечен,

В гранитной раме вырезной, 

И весь – до донышка – просвечен,

И весь – до капельки – родной.

И Ангары полет строптивый,

И ветра крик, и гул турбин,

И птицы – сосны над обрывом, 

И дикий ветер баргузин –

В этом, без чего не в силах

Быть далью даль и ширью ширь,

И ты немыслима, Россия,

И ты немыслима, Сибирь.
     Вы определили тему нашего урока? 

Да, конечно, мы будем говорить об озере Байкал – жемчужине Сибири.
      Прошу занять места у компьютеров и поработать с тестом «Байкал».

Организация теста по принципу «выбери ответ из предлагаемых вариантов». Прохождение теста не требует особых навыков работы на компьютере. Для выдачи ответа достаточно щелкнуть мышью напротив правильного ответа, выбрав его среди предложенных. Данная тестирующая программа показывает отчет, который включает в себя: 

· Количество вопросов 

· Количество правильных ответов 

· Количество неправильных ответов 

· Количество невыбранных правильных ответов 

· Общее количество правильных ответов

· Общее количество баллов 

· Сумма набранных баллов

 Строит круговые диаграммы: 

· Процент выбранных правильных ответов

· Процент набранных баллов 

     Вы можете получить рекомендации в соответствии с набранным количеством баллов. (Это требование реализует учебную сторону программы). 

        Вы прошли тестирование. Может быть, у кого-то получилось, у кого-то нет. Но не расстраивайтесь. На этом уроке Вы узнаете много нового и интересного. Так что пройти следующий тест Вам не составит никакого труда, если Вы будете очень внимательны.

Слово  о Байкале

     «Святое море», «святое озеро», «святая вода» - так называли Байкал с незапамятных времен и коренные жители, и русские, пришедшие на его берега уже в XVII веке, и путешествующие иноземцы, преклоняясь перед его величественной неземной красотой. 
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     Не станем уверять, что прекраснее Байкала нет ничего на свете: каждому из нас люба и мила своя сторона, и для эскимоса и алеута, как известно, его тундра и ледяная пустыня есть венец природного совершенства. Мы с рождения впитываем в себя картины своей родины, они влияют на наш характер и в немалой степени определяют нашу человеческую суть. Поэтому недостаточно сказать, что они дороги нам, мы - часть их. Бессмысленно сравнивать, отдавая чему-либо предпочтение, льды Гренландии с песками Сахары, сибирскую тайгу со среднерусской степью, даже Каспий с Байкалом, можно лишь передать о них свои впечатления. 

     И все-таки у Природы есть свои любимцы, которые она при создании отделывает с особым тщанием и наделяет особенной властью. Таков, вне всякого сомнения, и Байкал. 

     Не будем сейчас говорить о его богатствах, это отдельный разговор. Но славен и свят Байкал другим - своей чудесной животворной силой, духом не былого, не прошедшего, как многое ныне, а настоящего, не подвластного времени и преобразованиям, исконного величия и заповедного могущества.
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Байкал, казалось бы, должен подавлять человека своим величием и размерами - в нем все крупно, все широко, привольно и загадочно - он же, напротив, возвышает его. Редкое чувство приподнятости и одухотворенности испытываешь на Байкале - словно и тебя коснулась тайная печать вечности и совершенства, словно и тебя обдало близким дыханием всесильного присутствия, и в тебя вошла доля магического секрета всего сущего. Ты уже тем, кажется, отмечен и выделен, что стоишь на этом берегу, дышишь этим воздухом и пьешь эту воду. Нигде у тебя не будет больше желанной слитности с природой - и проникновения в нее.
     Вернувшись однажды с прогулки, Л.Н. Толстой записал: 

«Неужели может среди этой обаятельной природы удержаться в человеке чувство злобы, мщения или страсти истребления себе подобных? Все недоброе в сердце человека должно, кажется, исчезнуть в прикосновении с природой - этим непосредственным выражением красоты и добра». 
     Байкал создан, как венец и тайна природы, не для производственных потребностей, а для того, чтобы мы могли пить из него воду, главное и бесценное его богатство, любоваться его державной красотой и дышать его заповедным воздухом. 

     Трудно удержаться, чтобы не повторить: как хорошо, что у нас есть Байкал! Могучий, богатый, величественный, красивый многими и многими красотами, царственный и не открытый, не покоренный - как хорошо, что он у нас есть. 

                                                                                                     Валентин Распутин
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Что означает слово Байкал? 

Байкал - слово тюрко-язычное от Бай-Куль, что значит богатое озеро (аналогично Иссык-Куль - теплое озеро, Кара-Куль - черное озеро). Некоторые авторы полагают, что это слово происходит от монгольского Байгал (богатый огонь) или Байгал Далай - большое море.

                         Когда Байкал впервые изображен на карте? 

     В «Чертеже Земли Сибирской», составленном в 1667 году, по распоряжению тобольского воеводы П. Годунова. Схематично Байкал изображен также в рукописной «Чертежной книге Сибири» (1699-1701) русского картографа, географа и историка Сибири С.У. Ремезова. Атлас Ремезова сохранил рукописные труды многих безвестных сибирских землепроходцев, которые своим опытом и знанием местности внесли большой вклад в развитие русской картографии. Первую относительно достоверную карту Байкала подготовил в 1773 г. штурман Алексей Пушкарев в масштабе 10 верст в дюйме (приблизительно 1 : 420 000). 

               Каково происхождение впадины Байкала? 

     Впадина Байкала - центральное, крупнейшее и древнейшее звено Байкальской рифтовой зоны, возникшей и развивающейся одновременно с мировой рифтовой системой. «Корни» впадины, рассекая всю земную кору, уходят в верхнюю мантию, т.е. на глубину 50-60 км. Под впадиной Байкала, по-видимому, под всей рифтовой зоной происходит аномальный разогрев недр, причина которого пока не ясна. 

     Легкое разогретое вещество, всплывая, приподняло над собой земную кору, местами взломав ее на всю толщу и образовав основу современных хребтов, окружающих Байкал. Разогретое вещество растекалось под корой в стороны, что создало горизонтальные силы растяжения. Растяжение коры вызвало раскрытие древних и образование новых разломов, опускание по ним отдельных блоков и оформление межгорных впадин - рифтовых долин - во главе с гигантской впадиной Байкала. 

     Вся геология Байкала запечатлена, словно в каменной книге, на его седых берегах. Простая галька под ногами поведает о накоплениях в миллионы лет на дне озера. Скалы и пещеры дохнут на Вас тайнами тысячелетий, а в наскальных рисунках оживет сама история. 

               Каков возраст Байкала?

20-25 млн. лет. Однако, современные очертания Байкал приобрел сравнительно недавно - быть может, несколько миллионов лет назад.
     Площадь — 31,5 тыс. км2 (8-е место в мире), равна площади Бельгии или Дании.
     Длина — 636 км, средняя ширина — 48 км.
     Объем воды 23 000 км3 (20 % мировых запасов по​верхностных вод). В Байкале больше воды, чем в Бал​тийском море, в 5 Североамериканских озерах вместе взятых, в 2 раза больше, чем в озере Танганьика, в 23 ра​за больше, чем в Ладожском озере, в 90 раз больше, чем в Азовском море. Чтобы наполнить водой котловину озе​ра, все реки Земли должны были бы течь в него 300 дней! А Ангара «опустошила» бы озеро за 400 лет! (При том, что ни капли поды не попало бы в озеро.)
     Высота уровня воды Байкала — 456 м.
     Наибольшая глубина — 1637 м (1 место в мире).
     Дно Байкала лежит на 1181 м ниже уровня Миро​вого океана.
     На озере 6 крупных заливов, более 20 бухт, более 30 соров (мелководных, закрытых заливов), 27 остро​вов, самый крупный — Ольхон.
     В него впадает 336 рек, крупнейшие: Селенга, Бар​гузин, Турки, Верхняя Ангара, Снежная; из него выте​кает Ангара.
Сравнительная характеристика озер мира по объемам воды и площади.

             Высотное положение и глубина озера Байкал по сравнению с другими озерами мира.

Озеро Танганьика (Африка) – 773 м над уровнем моря, 

озеро Байкал (Азия) – 456 м, 

озеро Верхнее (Северная Америка) – 183 м.

                   Бывают ли землетрясения на Байкале? 

      Довольно часто - до 2000 в год. Они в основном слабые и фиксируются только сейсмографами. Примерно один раз в 10-12 лет бывают землетрясения в 5-6 баллов, а один раз в 20-23 года более сильные и разрушительные - 7-9 баллов и выше. В 1862 и 1959 гг. наблюдались катастрофические землетрясения в средней котловине озера. В 1959 году при землетрясении 9.5 балла дно Байкала опустилось на 15-20 м, а в 1862 г. при 10-10.5 бальном землетрясении в северной части дельты Селенги ушел под воду участок суши 200 кв. км.
                  Почему в Байкале вода пресная? 

       Байкал как водоем заполняется поверхностными водами. Реки не успевают насытиться солями, так как кристаллические породы их лож труднорастворимы, поэтому они несут в Байкал воду слабой минерализации. Она обладает очень высокими питьевыми качествами.
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Почему вода на Байкале такая прозрачная?

     Байкальская вода содержит мало растворенных и взвешенных веществ, поэтому ее прозрачность превосходит все озерные водоемы мира и приближается к прозрачности вод океанов. 
Уровень прозрачности воды — около 40 м.
Сколько могли бы прожить люди Земли,
имея лишь один источник воды - Байкал?

      Исходя из современной оптимальной потребности в воде людей, равной 500 л воды на человека в сутки, люди всей Земли могли бы прожить на байкальской воде около 40 лет.
Сколько солей и твердых веществ
приносят притоки Байкала за год?

      Основные притоки приносят 6013 тыс. тонн солей и 7809 тыс. т. растворенных веществ. Кроме того, 1200 тыс. т. различных веществ Байкал получает из атмосферы.
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Сколько осадков выпадает на поверхность Байкала за год? 

       В виде дождя и снега за год выпадает 9.29 кв. км, или 13.1% поступления влаги в озеро. 
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                  Какова температура воды в Байкале? 

     В открытом Байкале температура поверхностного слоя изменяется от +15°C (август) до 0°C (январь). В прибрежных участках летом прогревается до +17°C. В заливах и сорах до +23°C. Зимой заливы замерзают примерно на месяц раньше, чем открытый Байкал. В девяностые годы в июле вода в поверхностном слое прогревалась до +18°C (возможно, это следствие парникового эффекта). 
  Средняя температура января -17 °С, июля +16 °С, осадков от 200 до 900 мм.
     Температура воды в открытой части +9...+12°С, у берегов до +20 °С.
   Замерзает озеро в январе, вскрывается в мае.
     Основные ветры: сарма — северо-западный ветер в районе острова Ольхон; горная — северо-западный ве​тер; баргузин, или верховик,— северо-восточный ветер; култук — юго-западный ветер; шелоник — юго-восточ​ный ветер.
Почему над Байкалом редко бывают облака?

     В весенне-летнее время с поверхности холодной воды испарение незначительное, и облака образовываться не могут. Воздух, приносящий облака с суши на Байкал, при переваливании прибрежных гор и скатывании в котловину нагреваются, облака рассеиваются. Это очень хорошо видно на космических снимках. На них небо над озером безоблачное, а прибрежные пространства вокруг озера покрыты густой облачностью.
  Флора Байкала — 1085 видов растений.
     Фауна Байкала — 1550 видов животных.
      75 % обитателей Байкала — эндемики, в том чис​ле Байкальская нерпа, голошенка, байкальский омуль.
        Города на побережье — Слюдянка, Байкальск, Северобайкальск, Бабушкин.
На берегах озера расположены Лимнологический институт (поселок Лиственка) и гидробиологическая станция (поселок Большие Котлы).
К озеру примыкают 5 заповедников и националь​ных парков.
                                    Животный мир озера Байкал
     Сколько видов животных и растений известно в Байкале в настоящее время? 

Мир Байкала чрезвычайно богат. В настоящее время в Байкале известно 1550 видов и разновидностей животных и 1085 - растительных организмов. 
     Есть ли осетровые в Байкале? 

Осетр Acipenser baeri обитает в мелководной зоне предустьевых участков Байкала. На нерест поднимается в крупные притоки: Селенгу и Усть-Баргузин. Растет медленно, достигая половозрелости к 18-20 годам. В ХХ веке осетр добывался в значительных количествах. В настоящее время запасы сильно истощены из-за неконтролируемого отлова молоди и нерестящихся рыб.
Какие самые крупные и самые маленькие рыбы живут в Байкале?

Осетр байкальский, его длина достигает 1.5-1.8 м, а вес 100-130 кг и более. Второй по величине и весу рыбой является таймень - длина до 1 м и вес до 40-50 кг. Самая маленькая рыба Байкала - широколобка Гурвича. Взрослые особи этой рыбы имеют вес всего 2-3 г. 

 
До какого возраста живут деревья на побережье Байкала?

Встречены кедр в возрасте 550 лет и лиственница 530 лет. Кедр в 550 лет продолжал плодоносить. 

Животный мир озера Байкал 

Есть ли в Байкале млекопитающие?

Единственный представитель млекопитающих - тюлень, или нерпа. По классификации нерпа байкальская относится к семейству настоящих тюленей, роду Pusa. 

                              
Какой самый знаменитый вид охотничьих животных в прибайкальской тайге? 

Соболь Martes zibellina L. Многочисленен только в темнохвойных лесах Байкальского и Баргузинского хребтов. Для охраны соболя специально был создан Баргузинский заповедник. 

                                   

                                  Какие звери живут на побережье Байкала?

Бурый медведь. Часто встречается только в горах Хамар-Дабана, Байкальского и Баргузинского хребтов. Доступен для наблюдения и спортивной охоты. 
                                 Благородный олень. Вокруг Байкала распространен его подвид - изюбрь. Многочисленен только в горах Хамар-Дабана и по склонам гор западного побережья Байкала. Доступен для наблюдения и спортивной охоты. 
                                  Лесной северный олень часто встречается в высокогорье Байкальского и Баргузинского хребтов. Доступен для наблюдения и охоты. 

Кабарга. Самый маленький олень. Это единственный представитель семейства Moschidae в России. Обильно населяет хребет Хамар-Дабан, в других горных районах малочисленен. 

Численность охотничье-промысловых млекопитающих в последние годы резко снизилась из-за неконтролируемой охоты. 
Из 27 островов Байкала самый большой – Ольхон (73 км в длину и 11 км в ширину. Расположен остров почти в центре озера у его северо-западного побережья. 
    А сейчас мы с Вами побываем на этом острове.

Просмотр фильма.
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Сколько воды выносит Ангара из Байкала за год? 

В среднем - около 60 куб. км. 

Какова максимальная ширина и глубина Ангары в истоке? 

Ширина - около 1 км. Максимальная глубина - 4-6 м. Скала Шаманский камень на середине русла у истока никогда не покрывается водой. 
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Какова скорость течения реки в истоке? 

По фарватеру от 4 до 8 км/ч (1-2 м/с). При высоком уровне Байкала скорость бывает большей. 

Какой перепад имеет Ангара от истока к устью? 

Исток расположен на уровне Байкала, то есть на высоте 456 м над уровнем моря. У места впадения в Енисей - 76 м. Перепад - 380 м. 

Какое из ангарских водохранилищ наиболее чистое? 

Как показали исследования НИИ биологии при ИГУ, в каскаде водохранилищ на реке Ангаре - Иркутское, Братское, Усть-Илимское - наиболее чистым является Иркутское, начинающееся у Байкала в истоке Ангары. Сильно загрязнено Усть-Илимское водохранилище, где аккумулируются загрязняющие вещества, поступающие на всем протяжении реки. Сточные воды Братского лесопромышленного комплекса, поступающие в р. Вихоревая, впадающую в Усть-Илимское водохранилище, наносят особенно большой вред качеству его вод.
       К великому сожалению, на великом озере далеко не все благополучно. И в прошлом и в настоящем всегда были и есть люди, которые с маниакальной настойчивость стремятся создать противоестественный союз озера Байкал с промышленным комплексом. Позорным памятником их усердию стал пресловутый Байкальский ЦБК, отравляющий вокруг себя воду, воздух и землю. Странный спор о том, насколько сильно выбросы БЦБК влияют на Байкал, по меньшей мере, неуместен, поскольку берега Байкала просто не место для нахождения на них каких-либо промышленных объектов. 
     Исследования, проведенные рядом иркутских институтов Сибирского отделения РАН: Институтом биологии, Институтом геохимии, Лимнологическим институтом, показали, что деятельность человека приводит к необратимому ухудшению качества воды во всем озере. Экосистема Южной котловины Байкала находится в катастрофическом состоянии, Среднего и Северного участков - в кризисном. 

Группа Мумий Тролль в поддержку Байкала
Туркомплекс на берегу озера
     Продолжение загрязнения озера в тех же объемах в ближайшие десятилетия может привести к катастрофе. Экосистема озера потеряет способность к самовосстановлению и начнется необратимый процесс. Даже если определенные технические мероприятия позволят очистить Байкал (что крайне маловероятно, учитывая размеры озера), это будет уже не уникальный природный объект, а антропогенный пруд гигантских размеров, требующий огромных затрат для поддержания его в более-менее приемлемом состоянии. 

     Горят и вырубаются леса в национальных парках, застроены берега некогда жемчужины западного берега Байкала бухты Песчаной, изувечены турбазами берега Малого Моря, пробурены нефтяные скважины в дельте Селенги. Невиданных размеров достигло браконьерство, полчища вандалов усеивают берега Байкала мусором...
Борьба с загрязнением озера Байкал, ОАО Байкальский ЦБК (БЦБК) является одним из главных приоритетов в работе Гринпис России. 
Действия: 

     Прямая акция Гринпис России против ОАО "БЦБК" 28 августа 1996 года , когда плакаты с лозунгами были развернуты на трубах БЦБК, а у ворот предприятия состоялась прессконференция для российских и иностранных журналистов, послужила началом кампании в прессе. 

       Борьба против БЦБК была развернута не только в прессе. В Россию пришло около 80 тысяч писем от cторонников Гринпис, проживающие в Германии, обеспокоенных этой проблемой. 

                                Отдых на Байкале

     Об отдыхе на озере Байкал можно говорить много, поскольку Байкал велик и разнообразен, а под отдыхом каждый понимает свое. Отдых подразумевается в достаточно широком смысле - от сидения на байкальском берегу в шезлонге под опекой турфирмы, до таскания на себе неподъемного рюкзака. Конечно же, лучший вид отдыха на Байкале - водный поход, но тут - кому что нравится. 
Чего категорически нельзя делать на Байкале

     Это самый важный раздел, поэтому он и выделен особо, - ситуация в наиболее посещаемых местах байкальского побережья близка к критической. 
     Итак, если вы отдыхаете на Байкале, то нельзя делать то, что нельзя делать нигде и никогда, даже если очень хочется, и вы без этого не можете:

1. Рубить, пилить и повреждать деревья, любые, независимо от размера.

2. Оставлять после себя мусор. 
3. Если вы смогли дотащить сюда полную бутылку, то неужели надсадитесь нести ее, когда она стала пустой?

4. Разжигать костер там, где его никогда не было. Природа залечивает рану, нанесенную огнем, годами. Если стоянка не оборудована кострищем, а костер нужен до зарезу, разведите его на берегу, на камешках, предварительно убедившись, что поблизости нет деревьев, корни которых можно повредить огнем.

5. Украшать кретинописью, т.е. своими именами, названиями мест проживания и прочими безобразиями прибрежные скалы. Не обольщайтесь, природа самодостаточна, человек способен только ухудшить ее.

6. Ловить рыбу браконьерскими способами. 
7. Рвать цветы. Неужели они красивее мертвые?

8. Включать громко музыку. Да и тихо не включайте, послушайте лучше шелест листьев и плеск волн. Или вы не за этим сюда приехали?

                Тест «Хорошо ли Вы усвоили урок?»
        Вот, наконец, и закончился наш увлекательный и занимательный урок о таком чуде природы как озеро Байкал. Я надеюсь, что после всего увиденного Вы поймете, как прекрасна и красива наша Родина, её природа. И мы должны беречь эту красоту!
Рефлексия
Составить вопрос, который бы начинался со слов «Почему озеро Байкал ...?»
Отметить на карте озера Байкал, где бы Вы хотели побывать.







