Жаринова Ольга Викторовна
Тема «Земля Зауралья - наш общий дом»
Для подготовительной к школе группы (6-7 лет)
15 мин

Интеграция образовательных областей: 
 "Познание", "Коммуникация", "Чтение художественной литературы"
Цель: Расширять представление детей о природе родного края
 Задачи:
 1. Познакомить с основами науки экологии, правилами охраны природы.
[bookmark: _GoBack] 2. Развивать природоохранные навыки.
 3. Воспитывать уважительное отношение к природе родного края. 
 Материал: Видеофильм «Сохраним природу Зауралья!»
 Словарь:  Зауралье, экология. 
Содержание беседы:
Ребенок:
Что натворили мы в двадцатом веке!
Что стало с экологией земли.
Леса сжигали, засоряли реки.
Мы и не делать этого могли.
Могли не портить внутренние воды,
Ужиться мог с природой человек.
Могли не строить в городах заводы,
а как же нам прожить грядущий век.
Воспитатель: Экология ни в чём не виновата. Во всем, что случилось с природой, виноват человек.
  Но для того чтобы понять, почему так произошло, давайте сначала выясним, что же такое «экология».
 Слово это не русское, а греческое.  И переводится слово «экология», как наука о доме. Но дома-то бывают разные.  Каждый из нас живет в доме со стенами, потолком, крышей, дверью, окнами, полом. Но как только мы выходим за порог такого дома, то оказываемся в другом – необъятном, общем для всех людей доме. Имя ему – Зауралье.(показывает на карте)
Можем ли мы жить без птиц, деревьев, бабочек, рек, лесов, солнца? 
Ответы детей.
Воспитатель: Когда-то ученые предлагали строить дома-города, в которых все, что человеку нужно, находится под одной крышей. Здесь он работает, здесь отдыхает. Но чем больше становятся наши города: выше дома, больше асфальтированных улиц, тем чаще нам хочется подышать запахом леса, луга, послушать пение птиц, уехать подальше от удушливого воздуха городов. 
Почему?
Ответы детей.
Воспитатель: Потому что там, за городом, наш настоящий дом – природа. Дом, без которого нам не прожить.
Но вернемся к экологии. Мы с вами знаем, что в доме нужно как можно чаще убираться (даже если совсем не хочется это делать), разводить цветы, не сорить, не ломать мебель, не сливать жирную воду в раковину, выносить мусор каждый день. Но если природа – тоже наш дом, то и здесь уместны такие же правила. Какие?
Ответы детей.
Воспитатель: Нужно убирать за собой после отдыха в лесу, беречь цветы, не сорить, не ломать деревья, не сливать грязную воду в реки, не топтать траву. 
Воспитатель: В любом доме можно жить лишь тогда, когда он правильно построен, когда крыша не протекает, а стены не пытаются упасть на жильцов. Да и пол под тяжестью самых толстых жителей не должен провалиться. Если развалим стены – упадет крыша, от дома ничего не останется.
Природа, как мы уже выяснили, - дом особый. Внутри него все очень тесно связано: животные с растениями, растения с растениями, животные с другими животными, а все вместе с ласковым солнцем, землей, водой. Нарушим эти связи – словно стены упадут в нашем доме. Какое-то время он ещё простоит, но потом начнет разрушаться. 
Помогает все это нам узнать теперь знакомая наука экология.
Ученые говорят, что экология – это наука, которая изучает. Как связаны растения, животные (живые организмы) между собой и с окружающей средой.
Когда говорят среда, подразумевают и все, что есть вокруг нас, в том числе и природу. А она вокруг нас. А в плену у природы в какой-то степени люди были всегда, потому что они  - её часть, НЕ царь природы, НЕ её хозяин.  Миллиарды лет существовала природа без человека, и если он не изменит к ней своего отношения, то в будущем может поплатиться. А вот человек без природы не жил никогда, ни одной минутки. Поэтому нельзя плохо относиться к природе, разрушать свой дом. Посмотрев видеоролик, вы поймете, почему нужно беречь природу Зауралья! (см. видеоролик)
Воспитатель: Скажите, как мы можем помочь сохранить природу? 
Ответы детей.
Воспитатель: Да очень просто! Остановитесь, если захотите сломать ветку, сорвать цветок, поймать бабочку. 
 А когда вырастите и станете самостоятельными взрослыми людьми, не забывайте о нашей доброй матушке – природе! Берегите ее, помогайте ей, чтобы счастливо жить на планете Земля.
