Институт повышения квалификации и переподготовки  работников образования Курганской области

МОДУЛЬНАЯ АНКЕТА

ОБОБЩЕНИЯ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

БЛОК №1. «ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ»

1.1.Адрес передового опыта  Курганская область, Сафакулевский  район, с.Сулюклино Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение

 « Сулюклинская средняя общеобразовательная школа».

1.2.Сведения об авторе передового опыта

	№
	Ф.И.О.
	Долж-ность 
	Образование 
	Стаж в образо-вании 
	Катего-рия 

	1
	Рахматуллина

Зульфия Ги-лимьяновна
	Учитель

русского языка и литературы
	Высшее 

Курганский государственный педагогический институт,

1986г;
	23г
	высшая


БЛОК№2 « ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ИНТЕРПРЕТАЦИЯ ОПЫТА».

2.1. Наименование темы опыта  «Подготовка индивидуальных образовательных программ и их внедрение».
2.2.Объект передового опыта Индивидуальные образовательные программы по русскому языку 

2.3.  Актуальность проблемы опыта 

Концепция модернизации российского образования на период до 2010г,одобренная распоряжением Правительства РФ от 29.12.2001 № 1756-р, определила переход на профильное обучение в старших классах общеобразовательной школы, сориентировала общеобразовательную школу на индивидуализацию и социализацию обучающихся с учетом реальных потребностей рынка труда, отработку гибкой системы профилей и кооперации старшей ступени школы с учреждениями начальной, средней и высшего профессионального образования(2002) закрепила профилизацию обучения в старшей школе как обязательную.

Признавая право каждого человека быть индивидуальностью, современное образование обязано обеспечить каждому учащемуся возможность идти своим путем в процессе обучения.  

 Считаем, что индивидуальное обучение в сельской школе необходимо, так как:

-нет параллельных классов и увеличивается разрыв между индивидуальной подготовкой школьников одинокого возраста; учителю все труднее ориентироваться в классе на среднего  ученика.

-растет число школьников, которые хотят углубленно изучать конкретные предметы (гуманитарного цикла или естественно- научного) и хотят выбрать для себя более удобные схемы овладения новыми знаниями, умениями тестирования достижений;

-появились  новые педагогические системы, рассматривающие  индивидуализацию обучения как основной путь реализации личностных запросов и создания условий для самореализации личности;

- расширились материальные и технические возможности обеспечения индивидуального образования.

В словаре «Русского языка» отмечается, что индивидуализировать значит сделать индивидуальным, установить что-либо применительно к отдельному случаю, лицу.

Если процесс обучения рассмотреть с учетом этого значения понятия «индивидуализация», то оно будет означать, что процесс обучения становится индивидуальным, т.е. проходящим во взаимодействии «один учащийся – один учитель» и будет производиться учет особенностей каждого ученика.

С позиции современной педагогики «индивидуализация процесса обучения « есть формирование «персональной судьбы» ребенка как ученика, который опираясь на индивидуальные качества и способности, выстраивает свой образовательный путь.

Таким образом, индивидуальный подход в обучении предполагает, что педагогический процесс проходит с учетом индивидуальных способностей обучающихся. И возможно, именно индивидуализация процесса обучения позволяет реализовать право обучающегося на выбор содержания обучения и видов деятельности.

                             2.4.Условия функционирования опыта :

наличие методической литературы;

интернет-ресурсы;

реализация методов ,направленных на индивидуальное обучение учащихся;

личностные качества учителя.

БЛОК №3 « ПРАКТИКО-ПРИКЛАДНАЯ ИНТЕРПРЕТАЦИЯ ОПЫТА»

3.1. Описание сущности опыта:

Для успешной образовательной деятельности учащиеся составили индивидуальный образовательный маршрут, которая стала личной программой действий учащегося на некотором отрезке его обучения: от нескольких часов до нескольких месяцев. Маршрут может быть намечен  для отдельной части, темы, раздела.

ИОМ предполагает учет образовательных запросов, склонностей, личных и предпрофильных интересов, способностей и познавательных возможностей обучающегося. И он определяет программу конкретных действий обучающегося по реализации индивидуального учебного плана и индивидуальной образовательной программы. Наши учащиеся составили ИОП – документ дающий представление о содержании деятельности образовательного учреждения, направленной на реализацию заявленных им целей.

  Выбор пути зависит от конкретного обучающегося, а сама образовательная программа, обозначая индивидуальный маршрут продвижения школьника в образовании ,ориентирует учителя на работу с конкретным учеником.

 Наиболее удобной для учеников посчитали структуру образовательной программы, представленную ИПКиРО:
Вся эта работа кропотливая, для учеников непривычная и тяжелая, работа должна быть совместной учителя и ученика, предполагающей тесное сотрудничество и сотворчество. 

 На основе действующей в данном образовательном учреждении образовательной программе составили индивидуальную образовательную  программу (или модуль) для обучающегося, пожелавшего овладеть учебным содержанием в индивидуальном порядке.

Составленная самим учеником  ИОП помогает ему установить цель обучения (чего он хочет добиться за этот учебный год), пути достижения поставленной цели, какие методы, средства ему в этом понадобятся, и очень важным считаем распределение своего учебного времени .

В составлении ИОП мы последовали алгоритму  проектирования индивидуальной образовательной программы школьников, данному в пособии, изданном ……

1) знакомство с учебным планом образовательной программой;

2) определение своих образовательных потребностей и возможностей;

3) выбор профиля (есть программа для  профильных классов; ознакомились с  учебником для профильных классов; если говорить о способе деятельности, то 50% материала они изучают самостоятельно  поступаем по-разному:  
 сначала  ученики  самостоятельно изучают→лекция учителя → зачет; самостоятельное изучение→консультация →тест;

  дополнительный материал в основном берем в интернете:   незнакомые   термины и понятия).

 4. учебное погружение, направленное на обсуждение и защиту индивидуальной программы;  
5.корректировка индивидуальной образовательной программы: по часам делали корректировку, по времени ликвидировали пробелы ( обязательное включение  Интернет-ресурсов, чтобы найти дополнительные материалы); включили проект работы – презентации. Считаю, что это довольно важная и сложная работа: для его подготовки нужно детально изучить тему, выявить самое главное и потом только создавать слайды. И в год написать хотя бы  эссе ( это подготовка к ЕГЭ).

Затем на каждом уроке они отмечают, какая работа проделана на данном этапе : что запланировали, успели  сделать или нет, какая именно работа сделана( самостоятельная, консультация учителя,  пользование Интернет-ресурсом и т.д.)   

В данной технологии оценивается выполнение каждого учебного элемента. Оценки накапливаются как в журнале, так и в индивидуальных планах, на основании которой выставляется итоговая оценка за работу с ИОП.  . Ученик четко знает, что его труд оценивается на каждом этапе и оценка объективно отражает его усилия и способности.

В учебном процессе индивидуальная образовательная программа может быть реализована различными  способами (  занятия в коллективе; групповые  занятия ,  самостоятельное изучение (по данной технологии 50% материала учащиеся изучают самостоятельно). На различных этапах самостоятельного изучения необходимы консультации для обучающихся, у которых в процессе работы возникают какие-либо затруднения.

  Текущая проверка и тестирование достижений, которые  необходимы, прежде всего, самому ребенку, чтобы показать ему, насколько успешна избранная им методика самостоятельного обучения.

3.2. Результативность опыта   

Работа по ИОП показала, что  у  учащихся повысился интерес к предмету. Ученики , занимающиеся по данной технологии показали высокие результаты на ЕГЭ, чем те, которые обучались по базовой программе. 
