Тезисы.
     С целью повышения уровня качества образовательного процесса в последние годы широко используются ИКТ-технологии.  Я занимаюсь разработкой методики проведения уроков русского языка и литературы с применением средств мультимедиа. 

     Совместимость ИКТ с традиционными средствами и формами обучения позволяет индивидуализировать и дифференцировать учебный процесс, повышает познавательную активность учащихся, мотивацию обучения, способствует смене деятельности. Немаловажным является и повышение интереса к предмету, уроку.
     Урок литературы в пятом классе по рассказу Чехова А.П. «Хирургия» проведен с использованием средств мультимедиа, что сделало урок более интересным, запоминающимся. На уроке использовалась и групповая работа, предполагающая разноуровневые задания. Групповая работа обеспечивает технологичность достижения целей образования:  если учиться сообща, лучше усваивается учебный материал, формируются умения вести диалог и принимать решения сообща, формируется ответственность за результаты своего обучения и результаты группы. Работа в группах помогает прочувствовать материал, сделать его доступным для каждого, прививает интерес к чтению и любовь к литературе.
