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Введение

Зеленые растения усваивают солнечную энергию. Питаясь, растения цветут, у них созревают плоды и семена. Без зелёных растений на Земле не было бы пищи, которая необходима для жизни всех живых существ. Но этим не ограничивается значение зелёных растений. Они обогащают атмосферу кислородом, необходимым для дыхания живых организмов, и поглощают из воздуха углекислый газ. Пока на Земле достаточно зелёных растений, запасы кислорода в атмосфере не иссякнут. Леса, луга, степи служат и местами обитания животных. Животные находят здесь пищу, убежище, условия для размножения. 
Велико значение зеленых растений и в жизни человека. Растения служат источником топлива, строительных материалов и сырья для промышленности.

Ими питаются животные и человек. В качестве сырья и топлива человек использует не только растения, окружающие его в настоящие время, но и остатки растений, существующих тысячи, сотни тысяч и миллионы лет тому назад. Эти растения образовали залежи каменного угля и торфа. Растения, которыми озеленяют наши города и селения, защищают воздух от загрязнения. Сады, парки, скверы, леса вокруг городов необходимы человеку. Растения задерживают мелкие частицы пыли и другие мелкие примеси, которые могут попасть вместе с воздухом в наш организм при дыхании, увлажняют воздух, приглушают шум на городских улицах, противостоят сильным ветрам и пыльным бурям. Поэтому человек сажает растения в городах и населённых пунктах. Там селятся и находят корм и убежище насекомые, птицы, мелкие млекопитающие. Мне бы хотелось, чтобы и в современном мире, с его огромными техническими достижениями, человек не забывал о том, какую роль играют растения на Земле и в его собственной жизни. Я постаралась внести данной работой свой личный вклад в решение этого вопроса. Надеюсь, что реализация моего исследования поможет привить детям любовь к природе и родному краю.

Цель моей работы: Разработать экскурсии для 4 времен года по школьному дендроучастку (рекомендуется для начального звена). 

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи: 

1. Изучить видовой состав деревьев и кустарников сада школы № 52 с учетом их биологических характеристик.

2. Создать гербарии листьев и побегов деревьев и кустарников школьного сада.

3. Указать план территории произрастания деревьев и кустарников школы № 52.

4. Разработать экскурсию по школьному саду, для учащихся начального звена 

5. Внести предложения по улучшению дендроучастка школы № 52.
1.Обзор литературы

1.1. Видовой состав деревьев дендроучастка

Берёза бородавчатая (Betula pendula Roth)

Берёза – быстрорастущее светолюбивое дерево высотой до 25 м. семейства березовых. Род берез содержит 120 видов. Наиболее распространённая береза бородавчатая живет до 100 – 150 лет. Белая кора гладкая, тонкая, легко отслаивающаяся. Листья и веточки усеяны смолистыми железами, душистые. Цветут березы в апреле – мае. Цветки собраны в сережки.

Береза – единственное дерево, обладающее белоснежной корой, окрашиваемой в белый цвет особым красящим веществом бетулином.

Береза дает целый ряд лекарственных продуктов: березовые почки, молодые листья, березовый сок, березовый уголь и деготь.

Собирают почки до набухания и раскрытия почечных чешуй на вырубках в лесхозах вместе с ветками, которые сушат на холоде. Высушенные почки обмолачивают.

Березовые почки целебны от многих болезней, настои их применяют как желчегонное, а отварами лечат застарелые раны и экземы. Ранней весной береза щедра на сладкий, несравнимый по вкусу прозрачный сок. Его пьют как витаминное средство. При сухой перегонке дерева получают деготь и уголь. Деготь употребляют как наружное дезинфицирующее средство. Уголь в виде порошка или таблеток «Карболен» - при метеоризме. В народной медицине листья березы употребляют от нарывов, прикладывая их наружной стороной к больному месту, а внутренней стороной – при порезах.

Дуб обыкновенный (Quercus robur L.)

Дуб обыкновенный – в переводе с латинского означает «красивое крепкое дерево». Он достигает 40 – 50 м. высоты, 100 – 150 см. в диаметре, относится к семейству буковых. Листья перистолопастные, очередные, крона раскидистая, сучья крупные. Плоды (желуди) созревают осенью. Дуб одно из самых долговечных деревьев, живет до 500 – 1000 лет. Впервые годы растет очень медленно, в 20 – 30 лет дает первые желуди. Цветет в мае. Цветы мелкие, собраны в повислые сережки.

Славяне на заре поклонялись этому дереву величавой красоты, сочиняли про него мифы, легенды, песни, былины.

В медицине находит применение кора молодых стволов и ветвей («зеркальная дубовая кора»), которая содержит 10 – 20 % дубильных веществ. Отвары из коры используют как домашнее вяжущее и кровоостанавливающее средство при различных воспалительных процессах рта и горла.

В народной медицине дубовые галлы («чернильные орешки») заваривают как чай и пьют при туберкулезе легких. Мазь из галл используют при экземах и лишаях. Кофе из слегка поджаренных желудей считается хорошим средством против золотухи. Старинные русские лечебники советовали лечить раны «дубовым листвием» и мелко толченой дубовой корой.

Рябина обыкновенная (Sorbus aucuparia L.)

Русская рябинушка, как её называют в народе, - одно из наиболее популярных растений. С незапамятных времен в народе пользуется она любовью и уважением. Много песен, стихов и преданий сложено о ней. В старину она олицетворяла семейный очаг.

Рябина – кустарник в тенистом лесу или стройное дерево высотой до 4 – 10 м. семейства розоцветных. Листья на черешках, ажурные непарноперистые, с 5 – 9 парами боковых листочков. Цветки мелкие, белые, с сильным миндальным запахом, собраны в пушистые шапки соцветий. Плоды – сочные и ягодообразные 2 – 5-гнездные яблочки, до 1 см. в диаметре, красно-оранжевые, терпкие и горькие на вкус. Плоды собирают после первых заморозков, когда они приобретают более приятный горько-кислый вкус.

По содержанию каротина плоды рябины не уступают моркови, листьям петрушки, плодам облепихи, тысячелистника. В плодах значительное количество витамина С, Р и дубильных веществ.

Плоды рябины применяют в свежем и сушеном виде для профилактики и лечения авитаминозов. Она входит в состав витаминных сборов.  

Яблоня домашняя (Malus domestica Borkh)

Род яблони семейства розанных. В диком виде не встречается. Многочисленные сорта произошли в результате межвидовой и внутривидовой гибридизации. В их образовании принимали участие яблони лесная, ранняя, восточная, Сиверса и др. 

Ученые подсчитали, что на взрослом дереве яблони бывает примерно 100 тыс. цветков. Но не все цветки образуют плоды, даже часть образовавшихся на дереве может быть от 5 до 8 тыс. плодов. Большинство сортов яблонь имеет своих опылителей.

Яблони бывают ранних (летних), средних (осенних) и поздних (зимних) сортов. Плоды зимних сортов снимают с деревьев позже других и закладывают на хранение. В плодохранилищах они дозревают. Плоды бывают различны по размерам, форме и окраске. 

Вишня обыкновенная (Cerasus vulgaris Mill)

Род семейства розанных. В диком виде неизвестна, но широко распространена в культуре. Дерево до 10 метров высотой с раскидистой кроной, гладкой корой и чешуйчато отслаивающейся коркой. Листья широкоэллиптические, заостренные, городчато-зубчатые по краю, гладкие, блестящие, ярко - или темно-зеленые, снизу светлее, до 8 сантиметров длиной, черешчатые. Цветки белые, душистые, до 2.5 сантиметров в диаметре, на длинных цветоносах, по 2 – 3 в зонтиковидных соцветиях. Продолжительность цветения 10 – 20 дней. Плоды темно-красные, шаровидные, мясистые, обычно сверху приплюснутые, кисло-сладкие. Быстрорастущая, теневыносливая, морозостойкая и засухоустойчивая порода. Дымо- и газоустойчива. Лучше развивается на рыхлых, богатых гумусом почвах. Хорошо отзывается на содержание в почве извести. Образует многочисленные корневые отпрыски. Вишня обыкновенная может быть использована не только как плодовое, но и как декоративное растение групповых и опушечных посадок, в живых изгородях.

Черемуха обыкновенная (Padus racemosa Gilib)

Род семейства розанных. Дерево высотой до 17 метров. Кора с сильным характерным запахом. Белые душистые цветки собраны в густые кисти. Плоды – черные шаровидные костянки, сладкие, но всегда вяжущие. Цветет в мае – июне, плоды созревают в августе.

Обычна во всех областях Средней России. Растет на богатых почвах с проточным увлажнением, часто по оврагам, берегам рек и в долинах, где нередко образует сплошные заросли. Одиночными деревьями встречается в подлеске лесов, но цветет и плодоносит под пологом редко. Плоды употребляют в пищу в свежем и переработанном виде. Издавна применяется в медицине. Кора используется для окраски тканей и кожи. Древесина идет на мелкие поделки. Медонос. Декоративное растение.

Тополь дрожащий, или Осина (Populus tremula L.)

Род семейства ивовых. Дерево, достигающее в высоту 25 – 30 метров, с округлой кроной и цилиндрическим колонновидным стволом с зеленовато-серой корой. Листья округлые, плотные, постоянно шевелящиеся или дрожащие благодаря длинным сплюснутым черешкам, колеблющимися от малейшего движения воздуха. Цветет в марте - мае, до распускания листьев, плодоносит в мае. Размножается семенами, которые быстро произрастают в благоприятных по влажности для них условий, особенно на вырубках и гарях. Поверхностная корневая система осины способна давать обильную корневую поросль, поэтому осина способна быстро заселять большие площади. Быстрорастущая, но очень не долговечная порода, обычно не доживающая до 100 лет.

Встречается в разнообразных лесах как примесь к основной породе и образует чистые насаждения. Мягкая древесина используется в целлюлозно-бумажном и спичечном производствах, идет на токарные изделия, клепку для бочек, деревянную посуду, челны и лодки, дранку для крыш. Осиновые стружки – хороший упаковочный материал.

Клен яснелистный или американский (Acer negundo L.)

Род семейства кленовых. Дерево, высотой до 25 метров, часто образующее несколько стволов. Молодые ветви зеленые, с сизым налетом. Листья непарноперистые с 3 – 5 листочками. Растение двудомное, с однополыми цветками. Тычиночные цветки собраны в плотные пучки, пестичные – в редкие повислые кисти. Плоды – крылатки. Цветет в мае, до распускания листьев, плодоносит в августе.

Североамериканский вид широко разводится в России.

Интенсивно распространяется самосевом. Неприхотливое, быстрорастущее, но недолговечное дерево.

Сосна обыкновенная (Pinus sylvestris L.)

Род семейства сосновых. Деревья высотой до 20 – 40 метров, в молодости с конусовидной широкой округлой кроной, в старости – зонтиковидной. Кора на стволах красно-бурая, глубокобороздчатая. Хвоя сизовато-зеленая, слегка изогнутая, плотная, торчащая, длинно до 5-7 сантиметров, в пучке по две хвоинке.

Шишки одиночные или по 2-3 на загнутых вниз ножках. Семена снабжены крыловидными придатками, созревают на второй год. 

 Очень светолюбива,  на требовательна к плодородию почвы, но плохо переносит ее уплотнение, чувствительна к загрязнению воздуха. Растет быстро. Зимостойка.

Ель обыкновенная (Picea excelsa Link.)

Род семейства сосновых. Достигает 30-метровой высоты. Имеет поверхностную  корневую систему, поэтому часто подвергается ветровалам. Хвоя четырехгранная, сохраняются на побега 4-7 лет. Мужские колоски пылят в мае. Женские шишки держатся сначала вертикально, а затем повисают вниз верхушками. Шишки созревают в октябре, но семена высыпаются лишь в зимой – в январе-марте. Начинает плодоносить в возрасте от  20 лет при одиночном стоянии и 40 – 60лет в сомкнутом насаждении. Семенные годы повторяются через 4-5 лет. Живут деревья до 250 – 300 лет.

Кору ели используют как дубитель кожи. Древесина находит применение в строительстве. С давних времен на Руси принято встречать Новый Год с наряженной елкой.

Ива травянистая

Род растений семейства ивовых. Деревья со спирально расположенными, короткочерешковыми листьями. Цветки с нектарниками, однополые, двудомные, без околоцветника. Они сидят в пазухах кроющих чешуек могут быть собраны в кисти, называющимися сережками. В мужских цветах 1 – 8 тычинок, в женских – 1 пестик с одногнездной завязью и двумя нередко расщепленными рыльцами. Плод – коробочка, содержащая много семян с длинноволосистой летучкой. Ивы достигают высотой – 10-12 м. Опыляются пчелами и другими насекомыми. Цветут до распускания листьев. Размножаются черенками. Растут ивы быстро, живут около 30 лет. Древесина очень легкая и мягкая, быстро загнивает. Кора, листья и ветви служат кормом для диких и домашних животных, почки и сережки – для промысловых птиц.
1.2 Видовой состав кустарников дендроучастка

Калина обыкновенная (Viburnum opulus L.)

Красавица калина нарядна весной, когда кустарник осыпан белоснежным кружевом цветов, и поздней осенью, когда среди лилово-малиновых листьев горят и манят ярко-красные листья плодов. В народном фольклоре калина соседствует с рябиной и не уступает Ий в популярности.

Калина – высокий, до 1.5 – 3 метров, ветвистый кустарник семейства жимолостных с трехлопастными листьями и щитовидными соцветиями белого цвета. Её серая кора испещрена продольными трещинами. Плод – ярко-красная шаровидная костянка с одной плоской косточкой, терпкая и горькая на вкус. После заморозков горьковатый привкус исчезает. Цветет в мае – июне, плодоносит в августе – сентябре.

Ягоды калины тонизируют организм, улучшают работу сердца, полезны при спазмах сосудов, гипертонии, неврозах, обладают успокаивающим действием. Их используют как вяжущее мочегонное средство. В народной медицине сок и отвар ягод с медом пьют простудных заболеваниях. Лекарственное значение имеет кора. Собирают ранней весной со стволов и ветвей и сушат на воздухе. Кору калины применяют как кровоостанавливающее и вяжущее средство.

Смородина черная

Род листопадных, семейства крыжовниковых. Кустарник высотой 1,5 – 2,5 метров с темно-бурыми старыми и светло-серыми молодыми побегами. Листья очередные, простые, с 3 – 5 лопастями; сверху голые, снизу по жилкам опущенные, с желтоватыми железками; душистые. Цветки в поникающих кистях, колокольчатые, пятичленные обоеполые. Чашелистики большей частью отогнутые наружу. Венчик лиловато-серый или розовато-серый, лепестки овальные, значительно короче чашелистиков, завязь нижняя, цветоножки голые. Плод – многосемянная черная, темно-фиолетовая или бурая ягода, кисловатая. На нижней стороне пластинок листьев расположены железки, содержащие эфирные масла, обуславливающие ее специфический запах. Цветки самоопыляющиеся, но встречаются сорта самобесплодные. В кистях от 2 до 18 черных или бурых ягод. Урожай формируется в основном на одногодичных ветках высших порядков. Цветет в мае – июне. Плоды созревают в июле – августе.

Карагана древовидная, «желтая акация» (Caragana arborescens Lam.)
Род семейства мотыльковых. Высокий кустарник, достигающий высоты 5 метров, с зеленовато-серыми, хлыстовидными, вверх направленными побегами. Листья перистые, с 4 – 7 парами эллиптических темно-зеленых листочков. Цветки на длинных цветоножках, обычно собраны по 2 – 5. Венчик желтый. Бобы линейно-цилиндрические, голые, лоснящиеся. Цветет в мае – июне, плоды созревают в июле.

В Средней России широко разводится в качестве декоративного растения в садах и парках и долго сохраняется на местах посадок, легко дичает, возобновляется самосевом. Применяется для создания живых изгородей, в лесозащитных и придорожных посадках. Лубяные волокна используются на веревки; листья – для окраски тканей в синий цвет; семена, содержащие жирное масло служат хорошим кормом птицам (в голодные годы употреблялись в пищу и людьми). Медонос.

Шиповник коричный (Rosa majalis Herrm)

 В природе нет естественного продукта, более богатого витамином С, чем плоды шиповника. Это плоды жизни. Они защищают от болезней, придают силу, повышают  работоспособность. Шиповник – красивый кустарник высотой 1,5 – 2 метра семейства розоцветных, с блестящими красно-коричневыми загнутыми книзу шипами. Листья непарноперистые, с яйцевидными листочками. Розовые или темно-красные цветки одиночные, ароматные. Плоды – ложные ягоды, оранжево-красные, шаровидной формы. Цветет с мая до конца июля. Плоды созревают в августе – сентябре, оставаясь на ветках до зимы.

Плоды и цветки шиповника были в большом почете на Руси. Им лечили многие болезни. Настой шиповника давали раненым.

Готовые препараты, настои и чаи из шиповника благодаря комплексу витаминов очень полезны при атеросклерозе, малокровии, истощении организма различными заболеваниями.

Боярышник кроваво-красный (Crataegus sanguinea Pall)

Род семейства розанных. Высокий кустарник высотой до 4 метров, с крепкими пурпурно-коричневыми, блестящими побегами, несущими толстые прямые колючки длиной до 4 сантиметров. Листья яйцевидные, крупнозубчатые, иногда 3-7 – лопастные. Соцветия густые, многоцветковые. Цветки желтовато-белые. Тычинок 20 с пурпурными пыльниками. Пестик с 2-5 столбиками. Плоды шаровидные, красные, с 5 косточками. Цветет в июне, плоды созревают в сентябре.

Хорошее лекарственное растение. Соцветия и плоды издавна применяют в медицине как эффективное сердечно-сосудистое средство. Плоды съедобны. Листья могут служить суррогатом чая. Кора может использоваться как дубитель и вместе с листьями  для окраски шерсти и тканей. Декоративное растение. Хороший медонос.

1.3 Гербарий, история создания и правила составления.

Для учебных  и научных целей нередко нужно иметь в своем распоряжении растения и зимой, когда лежит снег и зеленых растений нигде нет. Конечно, их можно выращивать в оранжереях, но это очень дорого. Поэтому зимой чаще всего приходится иметь дело не с живыми растениями, а с гербарием.

В русском языке слово «гербарий» имеет два значения. Во-первых, так называют особым образом высушенные растения, снабженные этикетками. (Сорванный цветок, засушенный между книжными страницами, никак нельзя назвать «Гербарием».) Во-вторых, так называют учреждения, где хранят гербарий и работают с ним (раньше их называли «травохранилищами»).  Слово гербарий (herbarium) происходит от латинского слова herba – «трава». В средние века в Европе так называли книги, в которых рассказывалось о лекарственных растениях. В России такие книги известны под названием «травники».

Трудно сказать, когда люди впервые стали собирать гербарии. Самый старинный гербарий, сохранившийся до наших дней, собран в начале XVI столетия. Он хранится в Риме. Столь же почтенный возраст имеют некоторые коллекции лекарственных растений, наклеенные на бумагу и переплетенные в тома большого формата. По-видимому, они служили справочниками для аптекарей – по ним собирали нужное медицинское сырье. Такие гербарные коллекции хранятся и в нашей стране, в частности в Московском университете имени М. В. Ломоносова.

В XVII – XVIII вв. уже довольно часто гербарии собирали для научных целей. В экспедициях по изучению только что открытых земель нередко участвовали ботаники. Мирная профессия ботаника была связана с риском и опасностью. Ученые собирали гербарии «заморских» растений, незнакомых доселе европейцам. В составе экспедиции знаменитого мореплавателя Джеймса Кука в 1772 – 1775 гг. был ботаник Иоганн Форстер, собравший большой гербарий в Австралии и на островах Тихого и Индийского океанов. Он собрал экземпляры нескольких сотен новых видов и родов растений, ранее совершенно неизвестных науке. 

С помощью гербария современные ученые получают массу научной информации. Гербарии для ботаников – такое же необходимое средство, как для химика – таблица Менделеева. Имея гербарий, можно узнать, как выглядит растения, обитающие в других странах и на других материках. По гербарным образцам описывают новее виды и разновидности растений. По гербарию можно установить, что росло на месте современных городов и промышленных предприятий. Гербарий может нанести на карту ареал данного растения. На этикетке указывается название растения, место и время сбора, фамилия и имя сборщика и другие сведения. От дерева для гербария срезают цветущую или плодоносящую веточку.

Правила составления гербария.

Осторожно выкопав с конями травянистое растение (желательно с цветками и плодами), его отряхивают от почвы, расправляют, укладывают в стопку фильтровальной бумаги и затягивают в специальную гербарную сетку. Высушив растение, его склеивают или пришивают на картон и снабжают этикеткой. 

Точная и разборчивая этикетка – обязательная принадлежность гербария. До изобретения пишущей машинки (1867 г.) ботаники снабжали гербария этикетками, написанными от руки, зачастую неразборчиво. Дошло до того, что ботаникам XX в. Пришлось выпустить специальную книгу с образцами почерка ботаников трех последних столетий, чтобы разбирать написанные ими этикетки! 

Самым крупным и ценным гербарным собранием в настоящее время располагает Королевский ботанический сад на окраине Лондона. Его коллекции насчитывают около 6 млн. гербарных листов.

2.2 Экскурсия по школьному саду (рекомендуется для  начальных классов)

Экскурсии – одни из самых долгожданных и интересных уроков в школе, тем более экскурсии в      природу.   Очень часто   мы не   замечаем   того, что   нас   окружает, а на занятиях- экскурсиях появляется такая возможность. Экскурсии не только обогащают знания, приобретаемые учащимися на уроках, но и прививают им любовь к родной природе, учат бережно относиться к растениям.

Я предлагаю свои варианты экскурсий, в которых есть и игры, и загадки, и путешествие по школьному саду. Свои экскурсии я разделила по временам года: осень, зима, весна, согласно временем обучения в школе.

Все экскурсии будут проведены в течение 2007года. 

Осень.

- Здравствуйте, ребята! Меня зовут Алена, и сейчас мы пойдем на экскурсию в «школьный лес».
Посмотрите: падают листья. Усиленный листопад начинается вслед за первыми заморозками. Он идет по-разному не только у разных пород деревьев, но даже у одной породы. Например, у березы в нашем школьном саду листопад проходит в более короткие сроки, чем в лесах. А молодые деревья сбрасывают листья позже, чем более старые. Или больные деревья скорее теряют листья, чем здоровые. Ребята! А вы знаете какое-нибудь стихотворение про осень!

- Да! Осень!.. Осыпается весь наш бедный сад.

         Листья, пожелтевшие по ветру летят.

         Лишь вдали красуются – там, на дне долин,

         Кисти ярко-красные вянущих рябин.

- Спасибо! Молодец! Замечательное стихотворение, а вот как раз и рябина.

Есть что-то веселое, радостное, русское в этом деревце, которое всегда и всем улыбается. В народных наших песнях часто ласково напоминается рябинушка. Настоящая красота рябины раскрывается в конце лета – начале осени, то есть сейчас, когда раскраснеется она от обилия ягод. Огнем загорятся их грозди на фоне изящных, как перышки, листьев. Тогда уж действительно красива бывает рябина. Стоит нарядная, словно румяная невеста. В этих ягодах не только красота, но и большая польза, хотя они и с горьким привкусом. Да ведь знающие люди и не едят их в эту пору. А вы знаете, когда ягоды рябины можно есть?

- Когда мороз стукнет.

- Да. Тогда и собирают ягоды. Холод отбивает у них всю горечь, а все полезные вещества сохраняются. Особенно много в рябине витамина С – как в лимоне и черной смородине. А знаете ли вы какие-нибудь интересные факты или приметы про рябину?

- Рябина помогает сохранить урожай картофеля от порчи. Листья рубят мелко и засыпают ими картошку.

- Молодец. А приметы?

- Если в лесу много рябины – осень будет дождливая, если же мало – сухая.

- Здорово! А теперь пойдемте дальше. А это что за дерево?

- Дуб!

- Правильно. Дуб легко узнать даже поздней осенью или зимой по его мощному стволу и толстым ветвям. На ветках расположены крупные жесткие листья, которые долго остаются на дереве, иногда до самой зимы. Своими корнями дуб крепко держится в земле и хорошо противостоит ветру.

Дуб хорошо себя чувствует, если окружен другими деревьями, задерживающими холодные ветры. При этом он нуждается в верхнем освещении. Лесоводы говорят: «Дуб хорошо растет в шубе, т.е. окруженный деревьями, но с открытой головой, т.е. освещенный сверху».

Ежегодно дуб плодоносит. Плоды его – желуди – держатся на дереве до осени, а затем падают на землю. Ребята, поднимите каждый себе по желудю. Посмотрите, в каждом желуде находится одно крупное семя. Весной из семени вырастает новое деревце. Из желудей приготовляют питательный желудевый кофе. Древесина дуба ценится за твердость и прочность. Она используется для постройки кораблей. Из нее также изготовляют шпалы, мебель. Кора дуба издавна употребляется для вымачивания кожи.

Дубы образуют красивые рощи – дубравы. У многих народов дуб считался самым красивым деревом. Вот какое замечательное дерево – дуб.

Посмотрите: а вот и красавица калина. Калину очень любили в старину. Народ сложил о ней песни и сказки. Это одно из самых любимых его растений. Во время цветения стоит калина торжественная, в белом своем кружевном наряде. А сейчас ее украшают красивые розовые, пурпурные, бордовые листья и гроздья красных плодов. А как вы думаете, за что народ дет калине такое имя?

- За окраску!

- Правильно. За окраску, напоминающую раскаленный металл. Ярко-красные кисти крупных плодов калины манят к себе. Плодоносит она очень обильно. Сорвите, ребята, ягоды и попробуйте. Они кажутся сочными, желтоватая мякоть имеет горько-сладкий вкус. Горьковатый привкус смягчается, когда ягоды «прихватит» мороз. Прям, как и рябину. Плоды калины могут долго висеть на кустах даже после опадения листвы.

Калина – лечебное растение. Для лечебных целей используют кору калины. Лекарство для калины быстро останавливает кровотечение. Отвар из плодов с медом – хорошее средство от кашля. Калина – хорошее украшение сада. Поставишь в вазу несколько веток с листьями – сразу уютнее станет в комнате.

И в заключение нашей экскурсии я бы хотела вам рассказать о всей красоте и изящности осеннего сада.

Осень принесла прохладу. Отходят жаркие дни с их застойным зноем и изнурительной сушью. Сентябрьская свежесть, спорые дожди предоставили отдых жухлым травам и блёкнувшим широколиственным кронам. Перестали осыпаться березы и липы, как бы воспрянула зелень.

Но вот разнежилась прощальная теплынь года – так называемое бабье лето. Опять сухо, солнечно, просторно. И только неуклонная убыль света да занимающееся полыхание листопадных красок напоминают, что на дворе первоосенье – дивная пора увядания природы.

Солнце подолгу сверкает на ясном небосклоне. Зато когда набежит облачко – светило принахмурится, исподлобья глянет на раскрашенные ландшафты. Тут-то, кажется, и вступает осень в свои пестрые терема. Через неделю – полторы, глядишь, позолотились березы, раскалились докрасна дубы и рябины, зарделись клены. Настает карнавал листвы!

Экскурсия «Школьный сад зимой»

Задача экскурсии: 

1.познакомить учащихся с видовым разнообразием кустарников и деревьев, растущих на территории школьного сада.

2. Рассказать о интересных особенностях деревьев и кустарников.

3. Научить определять название деревьев и кустарников по цвету коры и цвету и расположению почек.

4. Показать, насколько важно беречь и охранять растения
Оборудование: гербарии листьев деревьев и кустарников школьного сада, карточки с рисунками побегов.

- (начало в классе) Здравствуйте, ребята! Сегодня я вам расскажу о деревьях и кустарниках в зимнюю, самую загадочную пору. Ребята, а скажите, пожалуйста, какие вам известны деревья и кустарники?

- Береза, дуб, ива, рябина, яблоня.
- Правильно! Но вы назвали одни деревья, а кустарники кто-нибудь из вас знает?

- Смородина, шиповник!

- Так, молодцы! А теперь давайте подгадываем несколько загадок.

Высока, стройна, душиста

В небо тянется она

Вся одежда серебриста,

Только шапка зелена. Что это?

- Сосна!

- Правильно.

Стоит петух над водой – 

С красной бородой,

Кто ни идет – 

За бороду возьмет.

- Калина!

Никто не пугает,

А вся дрожит.

- Осина!

Зелена, а не луг,

Белена, а не снег,

Кудрява, а не человек. Что это?

- Береза!

- Правильно. Молодцы. А интересно, кто же из вас сможет по листьям растений сказать название дерева или кустарника? Я для вас принесла несколько гербариев. Посмотрите на них и назовите к каким же деревьям принадлежат данные листья, (называют деревья кустарники, представленные гербариями).

А сейчас задание более сложное. Я принесла две веточки с нашего школьного участка. Одна принадлежит кустарнику, а другая дереву. Попробуйте с помощью подсказки-карточки назвать каким растениям они принадлежат.

Молодцы! Вы с заданием справились на отлично. А сейчас мы продолжим нашу экскурсию в зимнем саду.

Заколдован невидимкой,

Дремлет лес под сказку сна.

Словно белою косынкой

Подвязалася сосна.

Итак, у вас в руках карточки-подсказки. Попробуйте определить какое перед вами растение.

- Сосна.

- Так, хорошо. Думаю, все вы знаете это замечательное дерево. Одно из ее необыкновенных качеств – стойкость. Сосне не страшны ни морозы, ни жара, ни засуха. Вс. Рождественский даже описал это в своем четверостишье:

Вот сосны. Прямоствольны и упруги,

Колючие – ветрам не разорвать,

Стоят в своей чешуйчатой кольчуге,

Спокойные, как Игорева рать.

Но одного лишь боится сосна – темноты. Ей нужно много света и солнца. Заметив это, человек стал сажать её там, где не могут вырасти другие деревья. А сосне на пользу – никто не затеняет молодую поросль, не мешает ей. Ну а если почва песчаная, где мало влаги и питательных веществ, - что же, у сосны очень длинные корни. И благодаря им дерево добудет из почвы все, что ему надо для жизни.

- А почему санатории, дома отдыха чаще всего строят в сосновых лесах?

А не замечали ли вы, что в сосновом лесу будто бы легче дышится? Еще одно замечательное свойство сосны – способность очищать воздух. Это дерево здоровья. Поэтому санатории, дома отдыха и лесные школы строят там, где много сосны.

А вот и подруга сосны – ель. У людей она пользуется особенной любовью. Недаром в новогодние зимние дни устраивают для вас праздничные елки, украшают их красивыми игрушками, подарками.

Но особенно хороша ель в лесу на свободе зимою, когда тяжелые шапки белого чистого снега висят на ее раскидистых ветвях-лапах. Высокие вершины украшены гирляндами шишек

В феврале – марте из спелых шишек ели ветер разносит крылатые легкие семена. У опушек елового леса из разлетевшихся семян вырастет зеленый еловый молодняк. Так, а какие приметы и поговорки про ель вы знаете?

- Ель – не сосна, шумит неспроста

-Так, отлично!

- Много еловых шишек – к урожаю хлеба.

- Молодцы. Переходим к следующему дереву. Вот и белоствольная красавица. Когда великий русский композитор М. И. Глинка возвращался на Родину, то, переехав границу, он остановил свой экипаж, вышел на дорогу и низко поклонился березке, как символу своей Родины. Известно, что ни в одной стране нет столько берез, как у нас. Далекие предки славян ласково называли ее «веселкой». От этой белоствольной красавицы в самом деле исходила радость жизни, веселее становилось на душе. Но береза не только радовала глаз. Она была еще доброй помощницей крестьян. В длинные зимние вечера, когда в деревнях не было электричества, избы освещала лучина. «Ты гори, моя лучина» - пелось в народной песне. Та лучина была березовая.

 - А почему именно березовая?

- А потому что она горела ярко, но не быстро сгорала, не коптила. По этой же причине и березовые дрова считались лучшими для печи. В бане русский человек издавна привык парится с веником. И веник этот непременно был березовым. А еще береза помогала русским людям овладевать грамотой. Когда в Древней Руси еще не было бумаги, дети учились писать на бересте, процарапывая буквы костяной палочкой – писалом. При помощи таких берестяных грамот русские люди обменивались письмами и даже ухитрялись делать книги с рисунками.

- Бабушка говорила, что настой почек и листьев очень полезный, правда ли это?

- Да. Твоя бабушка была, безусловно, права. Почки и молодые листья содержат смолу, витамин С. Почки и листья березы настаивают и применяют при разных болезнях.

Береза не только вылечит, но и напоит. Весной легко набрать березового сока. Чем выше будет сделана дырочка, тем слаще будет сок. А знаете ли вы, что нужно сделать после того, как вы набрали сок, чтобы береза не загнила?

- Нужно плотно заткнуть отверстие деревянной пробкой.

- Правильно. А теперь я вам загадаю загадку, а вы ее попытаетесь отгадать:

Стоит дерево цветом зелено;

В этом дереве четыре угодья:

Первое – больным на здоровье,

Другое – от теми свет,

Третье – дряхлых, вялых пеленать,

А четвертое – людям колодец.

Ну, во-первых, загадка это о …… березе; первое угодье – это 

- банный веник

- второе угодье –  

- лучина для освещения изб

- третье – это береста на горшки, а четвертое – 

- березовый сок

- Молодцы! Отгадали загадку. А теперь, в качестве отдыха я вам предлагаю сочинить сказку про березу. Думаю, все вы задумывались, почему же у нее белый ствол в черных полосках? Итак, я начинаю, а вы заканчиваете.

Стояла береза чистая, белая, красивая. Каждое утро она умывалась, и среди изумрудной зелени белый ствол ее был далеко виден. Каждая зверушка, птичка, насекомое хотели с ней подружиться, да только, чтобы с ней поговорить, нужно было подняться по ее белому стволу… Вот пришел медведь… (дети предлагают всевозможные варианты продолжения)

Замечательно. Как завершающая часть нашей экскурсии давайте поговорим о том, какие правила следует соблюдать, чтобы растение долго нас радовало своей красотой и полезными качествами? Итак…

- Нельзя разводить костер, нельзя раскидывать мусор, ломать ветки.

- Молодцы. Наша экскурсия закончилась, вы сейчас идете в класс, и если вам понравилось, то встретимся еще весной.

Весна.

- Здравствуйте, ребята! Вот и наступил март. Пришла весна. На земле еще по-прежнему лежит снег, да и мороз иной раз ударит не хуже, чем в декабре. Посмотрите, как ослепительно светит солнце. Свет от него совсем не такой, как бывало зимой. Теперь он густой, золотистый. Но изменился и наш сад, наблюдаемый нами вовсе времена года. Он просыпается после длинного зимнего сна. В эту пору оживает каждое дерево. Где-то глубоко в земле корни уже вбирают в себя влагу оттаявшей почвы. Тает зимний снег. Над головой видны тонкие ветки берез. Опавшей хвоею осыпан под елями ноздристый снег. На лесных полянах появились первые проталины.

Лист зеленеет молодой.

Смотри, как листьем молодым

Стоят обвеяны березы,

Воздушной зеленью сквозной,

Полупрозрачною, как дым...

Теперь подойдем к цветущей иве. Вот красавица и расцвела. Ее толстые узловатые серо-зеленые ветви совсем спрятались за легкими ярко-желтыми шариками. И, посмотрите, вся она стала пушистой, воздушной, солнечной.

- А почему вокруг ивы так много разных насекомых?

- Потому что она цветет. У нарядного куста шумно и весело, как на елке. Тут вот гудят шмели, суетятся мухи, пчелы собирают пыльцу, порхают бабочки.

Ветки у ивы очень гибкие. Они настолько гибки, что местные жители плетут из них корзины. Ива очень неприхотливое дерево. Можно срубить или срезать ее тонкий ствол, воткнуть в землю – сама примется, пустит корни, начнет расти и ветвиться неприхотливая ива. В ивовых кустах весною обычно живут и поют соловьи. Ветер играет легкою листвой, обнажая серебристую изнанку ивовых листьев.

Есть у ивы и другие «способности». Ивовая кора очень хороший дубитель. Русские кожемяки вымачивали коровьи и лосиные шкуры вместе с ивовой корой. И получалась отличная кожа. Любопытно, что из этой коры получают также лекарства. Еще древние греки отваром ивовой коры лечили лихорадку, а индейцы избавлялись от головной боли. 

А теперь пройдемте дальше. Перед вами стоит вяз мелколистный. «Пошел по вязье, да и завяз» - говорили в старину на Руси про тех, кто отправлялся в вязовый лес рубить деревья. Рубить вяз было мучением. Дерево никак не поддавалось топору. Он словно вяз в древесине. Вот и назвали дерево вязом. Трудно было рубить вяз. Зато изделия из него отличались прочностью и упругостью. Долго служили крестьянам вязовые дуги, обода и спицы для колес, полозья для саней и детских санок, многие другие гнутые вещи. Они не трескались от жары и не коробились от влаги. А еще наши далекие предки умели делать из вязовых веток отличные луки. Они не ломались при сильном натяжении тетивы, хорошо пружинили. Далеко посылали стрелу. Такой лук стал настоящей находкой для первобытных охотников. 

Итак, весна такая пора, что каждый год кажется, будто она не очень торопится. Слишком часты похолодания, бесконечны низкие серые облака, которые обрушиваются на землю дождями. Но приходит все-таки утро, когда в распахнутую форточку врывается необыкновенно свежий и совсем не холодный воздух. Неожиданно ласковый ветерок приносит пряный и чуть-чуть горьковатый аромат. Маленькие салатные бутончики только лопаются, но уже отдают запасы своей чарующей прелести. Это цветет черемуха. Несколько дней она цветет, одаривая округу волнующим ароматом весны. Нередко вместе с цветением черемухи наступает похолодание. Скоро с кустов начинают сыпаться «снежинки», идет целая пурга – осыпается черемуховый цвет. Принесите букет и поставьте его в высокую вазу с водой. В комнате сразу запахнет лесной свежестью и ароматом наступившей весны. Но взгляните через несколько дней на те кусты, которые были сплошь усеяны белыми гроздьями. Вы не только цветов, но и веток не увидите. Остались одни изломанные сучья. Год за годом все меньше и меньше остается густых черемуховых кустов. На обломанной черемухе на будущий год не будет ни цветков, ни ягод. А ведь просто, не ломая толстых веток, срезать острым ножом конец тонкой цветущей ветви! И деревце останется неповрежденным, и вы сможете принести домой душистый подарок весны. А кто-нибудь из вас знает стих про черемуху?

Черемуха душистая

С весною расцвела

И ветки золотистые,

Что кудри завила.

- Замечательно! Вот и прошла наша заключительная экскурсия.
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