МКОУ «Терсюкская средняя общеобразовательная школа»

Шатровский район Курганская область

Выполнила: учитель биологии Логиновских А.В. первая  квалификационная категория

      Ролевая игра «В плену у мусора» 9-10 классы
Цель мероприятия: прививать интерес к изучению родного края, воспитывать любовь к родной природе, заботливое и бережное отношение к ней. 
Задачи:

Образовательные

1. Формирование знаний об экологических проблемах своего села, пути их разрешения.
Развивающие

1. Развить систему интеллектуальных и практических умений по изучению, оценки состояния и улучшению окружающей среды.

2. Развить стремление к активной деятельности по охране окружающей среды от мусора.

3. Развивать коммуникативные навыки.
4. Способствовать формированию интеллектуальной способности - анализа экологических ситуаций.

5. Развитие эмоционального  отношения к природе как к ценности.

6. Пробудить интерес обучающихся к судьбе природы села, вызвать чувство ответственности отношением человека к природе, как родного края, так и Земли в целом.

Воспитательные

1. Формирование потребностей и привычек экологически целенаправленного поведения и деятельности, здорового образа жизни.
Продолжительность: 60 минут
Оборудование: Медиапроектор, экран, презентация, видеофильм о селе, видеоинтервью, видеоролик о деятельности волонтеров.
Источники:

1.http://ped-kopilka.ru/vneklasnaja-rabota/vneklasnye-meroprijatija/vneklasnoe-meroprijatie-dlja-10-11-klasa-tema-yekologija.html
2. http://tersuk.ru/istoriya-poseleniya.html
3. http://www.openclass.ru/node/190092
4. http://www.amgpgu.ru/upload/iblock/456/chelovek_i_priroda.pdf
5. http://festival.1september.ru/articles/600637/
6. http://festival.1september.ru/articles/574886/
7. http://collegy.ucoz.ru/publ/66-1-0-1714
8. http://jooov.org/text/159319729/neizvestno-imn_ekologov.htmls
9. http://literature.area7.ru/?m=2464
План
Вступление

1.Вступительное  слово.

     2.Заставка программы «Пусть говорят»

Основная часть
1. Проблемная ситуация.
2. Выступление  основных действующих лиц.
3. Видеоролик о селе.
4. Результаты опроса жителей села.
5. Выступление медика.

6. Видеоинтервью с главой администрации сельского совета.

7. Выступление волонтерского отряда.

8. Демонстрация видеопрезентации проекта по экологии «Экологический марафон»

9. Выступление детей старшей группы  детского сада
10. Песня по экологии
Рефлексия
Ход мероприятия

Вступительное  слово 

Учитель: Из всех глобальных экологических проблем, с которыми человечество вступило в 21 век: демографический взрыв, озоновый слой, кислотные осадки, рост бытовых отходов, истощение ископаемых природных ресурсов, дефицит чистой пресной воды и др., на сегодняшний день актуальной считается проблема роста бытовых отходов. Поэтому свое внеклассное мероприятие мы проводим по этой проблеме в своем родном селе. 

Видеозаставка «Пусть говорят» http://www.youtube.com/watch?v=7vNt7q0ayZE&feature=youtu.be
Малахов: В эфире «Пусть говорят». В этой студии мы обсуждаем невыдуманные истории, о которых невозможно молчать.
Основная часть
Проблемная ситуация.

Малахов: В последние годы слово «экология» стало употребляться во всех средствах массовой информации и даже в наших повседневных разговорах все чаще. Негативные изменения природной среды поставили перед человеком проблему выживания его как биологического вида.
Цивилизация шагает по планете, не только принося человеку большие блага, но и создавая при этом все новые проблемы. В определенный момент эти проблемы стали настолько острыми, что о них уже невозможно молчать. 

В сельской глубинке Зауралья жители села обеспокоены состоянием окружающей среды. Более 50  лет назад  они столкнулись с  загрязнением р.Исеть  высокорадиоактивными  ядерными отходами в результате аварии на подстанции «Маяк». А сейчас вы видите уникальные кадры местности села Терсюкское,  которые прислала местная жительница  Лидия Дмитриевна Дюрягина.  

Все эти годы она обеспокоена могут ли образовавшиеся свалки отходов нанести  вред здоровью человека. 60 лет Лидия Дмитриевна живет в этом селе. Что является причинами ее беспокойства.
«В плену у мусора»- тема эфира сегодня
Лидия Дмитриевна Дюрягина сегодня гостья нашей программы: встречаем.  
Слайд 1- Заставка «Пусть говорят»
Выступление  основных действующих лиц.

Лидия Дмитриевна: Я живу в селе Терсюкское 60 лет. Родилась и выросла здесь, у меня частный дом, выращиваю овощи, фрукты. 
Слайд 2-Помню, мама рассказывала как в 1957 году после аварии на подстанции «Маяк» была заражена река Исеть, которая являлась «кормилицей», рыба, источник воды для выращивания овощей фруктов, а также разведения домашних животных. В результате загрязнения в реке плавали «мутанты», две головы, несколько хвостов, дети если и рождались были двуглавыми, с уродливыми лицами. Обстановка изменилась, но сейчас глядя что творится вокруг в моем родном селе, становится страшно, не будет ли таких же последствий.  
Малахов: То есть вы думаете, местные свалки, могут, как то повлиять на здоровье жителей?
Слайд -3,4 Лидия Дмитриевна: Конечно, ведь свалки находятся  рядом с домами, с огородами. И продуктами разложениями мы дышим, весной это все течет в наши огороды.

Малахов: А каким образом появились эти свалки?
Слайд 5-  Лидия Дмитриевна: Сами жители, предприниматели и выбрасывают все ненужное. Село наше очень красивое, стоит на крутом берегу Исети. С детства помню, как мы могли играть в любом месте, а что сейчас. Ребенка иногда страшно отпустить. 

Малахов: Сейчас в этой студии появится доктор исторических наук, краевед Юрий Дмитриевич Жуков. Встречаем!
Заставка «Пусть говорят»
Малахов: Добрый день, Юрий Дмитриевич. Сколько лет вы занимаетесь  краеведческой работой и почему именно это село вас заинтересовало.

Слайд 6 - Историк: Село Терсюкское очень красивое и живописное, расположено на правом берегу реки Исеть. История его начинается в 1667 году, когда  Давыд Андреев подает челобитную грамоту Тобольскому воеводе, в которой просит разрешить ему строить в дельте речки Терсяка острог, так как кочевники нашли в этом месте хороший брод. В этом же году Давыд приступил к возделыванию острога. Конный казак Давыд Иванович Андреев – ключевая личность того времени в истории Исетского края. По его инициативе и под его непосредственным руководством построено большинство острогов вдоль Исети. Терсякский острог являлся центром Терсякской слободы. В архивном документе говорится: «Терсякская слобода построена в 1667 году под протокой Быстрою, которая выпала из Ысети (Исети)». Название села пошло от речки Терсяк, но речка стала сильно мелеть и люди стали селиться на берегу реки Исеть.
Слайд 7,8,9,10 -На правом берегу Исеть Андреев закладывает речную верфь по изготовлению плоскодонных барж, которые требовались для сплава и транспортировки в Ялуторовск и Тобольск водной путиной государственного хлеба. Крестьяне занимались главным образом зерновым производством, держали много скота. Терсюкское славилось высокими урожаями пшеницы, поэтому было развито мукольное дело. Производимые товары продавали на ярмарке. Крестьяне продавали покупали для себя и своей семьи, за 3-4 рубля мог купить лошадь, за 1-2 крс, за рубль – топор. В начале 20 века село полностью сгорало, и, восстанавливать помогали люди из других деревень. Да и сейчас село это славно развивается.
Малахов: Я знаю у вас есть  уникальные кадры природы и достопримечательностей села. Давайте посмотрим.

Видеоролик о селе. http://www.youtube.com/watch?v=HTbow4W88r4&feature=youtu.be
Малахов: А как раньше обстояло дело с этой проблемой, всегда ли там были свалки или появились позже?

Слайд 12- Лидия Дмитриевна:  С давних времён село отличалось красотой домов, чистотой улиц.
 Дома были ухожены, заборы покрашены. 
Но «цивилизация» отложила и плохой след. В настоящее время мы часто наблюдаем мусор к которому люди стали привыкать. Это пластиковые бутылки, плёнка, мешки с мусором. Неряшливый вид придают разбитые дороги. 
На каждой улице есть заброшенные дома, которые являются местом скопления мусора, тайно вывезенного нерадивыми хозяевами. – слайд 13,14
Малахов:  О том, как все это сказывается на природе, и здоровье людей расскажет наш следующий гость:
В эту студию я приглашаю доктора биологических наук, профессора института водных и экологических проблем уральского округа РАН Анастасия Михайловну Кандакову. Встречаем
Заставка «Пусть говорят»
Эколог: Добрый день.

Малахов: Скажите, пожалуйста, есть ли в настоящее время угроза природе и жизни человека от многочисленных свалок.
Эколог:  Тысячелетиями расширялось втрожение человека в природу. Но особенно большие изменения в окружающей среде произошли в эпоху научно-технической революции: использование одноразовой пластиковой посуды, энергосберегающих ламп и многое другое. Мусор становится частью окружающей среды. Причины его появления различны, но главным его источником является, конечно, деятельность человека. Мусор бывает промышленный и бытовой. Отходы, которые скапливаются у нас дома, называются бытовыми, или коммунальными. В том случае, если его сжигают, образуются токсичные газы. 
Малахов: А какие именно отходы опасны.

Слайд 15- Конечно, пластик. Он стал настоящей бедой в начале XXI века. Последние три десятилетия произошли как ключевые в его экспансии – пластик стал неотъемлемой частью нашей жизни. Вряд ли мы можем сейчас представить свой быт без пластиковых пакетов, бутылок, посуды, упаковок и тому подобного.
Поднимите руки, кто присутствуют, сегодня в зале у кого есть дома пластиковые пакеты бутылки?

Малахов: Да давайте посмотрим. Да практически у всех, наверное.
Слайд 16- Эколог: Используя его в качестве одноразовой посуды или упаковочных материалов, человечество столкнулось с накоплением пластиковых отходов, которые не разлагаются с помощью природных факторов. По приблизительным подсчетам ученых, от 1950 года и до настоящего времени в окружающую среду попало более миллиарда тонн пластика.

На основе лабораторных экспериментов, нам удалось установить, что для полного разложения пластиковой бутылки под действием ультрафиолета и перепадов температур, понадобится от ста до пятисот лет. А некоторые экологи указывают также срок до 1000-и лет! И это при том, что производство продукции из пластика составляет более трехсот миллионов тонн ежегодно и продолжает расти …

Малахов: Но ведь пластик используется и в качестве стройматериалов. Если он так опасен, зачем его используют. 

Эколог: В первых это дешевый материал, во вторых долговечный, однако,  через двадцать – пятьдесят лет человечество, которое сегодня активно внедряет антикоррозионные и “долговечные” стройматериалы на основе пластика, столкнется с глобальной проблемой их биологического разрушения.

Малахов: Давайте посмотрим, что по этому поводу думают  местные жители. Наши корреспонденты отправились в село Терсюкское,  взяли интервью у жителей. Каковы же результаты опроса. 
Слайд 17 - Результаты опроса жителей села.

Журналистка: Добрый день. Побывав в этом селе, хочу согласится с Юрием Дмитриевичем, село очень красивое. Но конечно свалки несанкционированные имеются.  Среди жителей села Терсюкского проводила опрос. В результате было опрошено 50 жителей села. Задала всего 2 вопроса. 1. Как вы считаете существует ли проблема организации несанкционированных свалок. На этот вопрос 100 % ответили утвердительно. И конечно спросила по чьей вине и  какие меры необходимо применять. Здесь конечно мнение разошлись. 60 % опрошенных считают что сами жители организуют вывоз мусора; 34% - предприниматели

4% - приезжие, 2 % не смогли ответить.

Но все ответили единогласны  что количество свалок  необходимо сокращать и принимать жёсткие меры в борьбе с этим. 
Малахов: Неужели нет способа, чтобы решить эту проблему утилизировать, сжигать например.

Эколог: Человечество использует три принципиально разных пути утилизации мусора:

1 - организация свалок,

2 - вторичное использование отходов,

3 - сжигание их.

Однако ни один из них нельзя признать абсолютно приемлемым!!!
Малахов: А какой способ утилизации применяется у вас в селе. 

Лидия Дмитриевна: Организована свалка и мусор сжигают.  
Малахов: А как сказывается на здоровье такое жительство рядом с отходами.

Слайд 18- Эколог: Свалки  занимают огромные площади. Ядовитые вещества, оказывающиеся на свалках (в отработанных батарейках, аккумуляторах, термометрах и т.д., а также в гниющих пищевых отходах и разлагающихся пластмассах), проникают в подземные воды, которые часто используются в качестве источников питьевой воды, развеиваются ветрами по окрестностям и тем самым наносят ущерб окружающей среде. Некоторые продукты гниения  способны самовоспламеняться, поэтому па свалках регулярно возникают пожары, при которых в атмосферу выбрасывается сажа, фенол, бензопирен и прочие ядовитые вещества.

Малахов: Сейчас в студию я хочу пригласить медицинского работника заведующую Терсюкского ФАП Огневу Наталью Геннадьевну.
Заставка «Пусть говорят»
Выступление медика…

Малахов: Какие меры для решения всех этих экологических проблем принимаются в  селе? Слово  нашему корреспонденту Благиной Елене…
Видеоинтервью с главой администрации Соболевым А.В.

Малахов: Значит, о состоянии экологической ситуации в селе беспокоятся только дети. Сегодня у нас в гостях волонтеры Терсюкской школы. Встречаем их.

Заставка «Пусть говорят»
Слайд 19- Выступление волонтерского отряда.
1. Мы волонтеры Терсюкской средней общеобразовательной школы, являемся также жителями села. И эта проблема мусора нас волнует очень сильно.
Как гласит народная поговорка “Плоха та птица, которая загрязняет собственное гнездо”. 
2. Поэтому одно из направлений нашей работы это защита природы своего села.  

Слайд 20,21,22- За время существования нашего волонтерского отряда мы провели много работы: участие в субботниках, очищение берегов реки Исеть, озера Полой. Выступали в организациях и распространяли листовки с призывом очистить село от мусора.
Малахов: Волонтеры Терсюкской школы представили видеопрезентацию проекта который реализуется в школе. Давайте вместе посмотрим. Внимание на экран.

Демонстрация видеопрезентации проекта по экологии «Экологический марафон» http://www.youtube.com/watch?v=T_mM9_GQtCI&feature=youtu.be
Слайд 23- Малахов: Я думаю, что посмотрев нашу передачу многие жители для себя сделают определенные выводы.  А как быть, чтобы исправить эту проблему и донести до жителей, что они сами губят себя.

3. По результатам нашей программы мы  оформим обращение к жителям села, организуем весной встречу односельчан с главой администрации Соболевым А.В. Ведь в настоящее время глобальность экологических проблем требует от человека иного способа мышления, новой формы самосознания - экологического сознания. Это, прежде всего, означает, что человек должен осознать себя как единое целое в своем отношении к природе. Самое первое и главное условие сохранение равновесия и гармонии с природой - это разумное сосуществование людей друг с другом. Необходимо соединить усилия всех людей, всего человечества в решениях этих проблем. 
4. А сейчас волонтерский отряд нашей школы обращается ко всем кто присутствует на программе, кому не безразлична судьба нашей планеты, кто хочет, чтобы она была чистой и зеленой.
5. Что случилось? Что забылось? Что сломалось? 
Все яснее понимаю: быть беде! 
На земле уже природы не осталось, 
И живем мы в окружающей среде. 
1.  Все сильнее ощущаю боль утраты, 
Худо с флорою и с фауной разлад. 
2.  А в салатах, говорят, одни нитраты, 
И нитриты в каждой рыбине сидят. 
3. Все тревожней на планете год от году! 
И понятно даже-даже комару: 
Или будем мы беречь свою природу, 
Или вылетим в озонную дыру! 
4. Люди, люди, что ж вы сделали с планетой? 
Сами бросились с нахоженных путей. 
Ведь другой такой нигде на свете нет, 
Да и нет у природы запчастей! 
5. Опомнись, вздрогни человек: 
Не долог на земле твой век. 
Но что после себя оставим? 
И чем себя мы здесь прославим? 
Убитой птицей на заре? 
Лесами черными в огне? 
И свалкой мусора огромной? 
Иль атмосферою зловонной? 
Иль речкой с мертвою плотвой? 
Полями с выжженной травой? 
1. Сохрани, Земля, сон своих детей, 
Прорасти зерном, черный дым развей, 
Сохрани, Земля, колыбель любви 
Сквозь туман веков в новый день зари. 

Малахов: Сегодня в гостях присутствуют маленькие гости села Терсюкского воспитанники детского сада. Встречаем.

Заставка «Пусть говорят»
Выступление детского сада
Волонтеры: (хором) Заявляем наше «нет!» любым битвам с природой, всему, что грозит биосфере Земли, угрожает людям, каждому человеку. 
Мы заявляем «да!» миру и спокойствию, любви и уважению к природе, осторожности и мудрости, экологической культуре. 
Давайте не будем равнодушными, давайте бить во все колокола. Кто это сделает, если не мы.
Песня
На планете каждый хочет жить

В первозданной красоте природы

Мы должны планету сохранить

Чтобы жить и созидать могли народы

На охране окружающей среды

Мы отчизной признаны стоять

Чтобы мир неведоя беды

Чистым воздухом все время мог дышать

Припев:

Экология, экология,

Слову Родина ты аналогия.

Оглянись посмотри всюду жизнь

И с природой навек подружись

Посмотри на красоту вокруг

На поля,луга, леса и реки

Мы с тобою призваны, мой друг

Сохранитьих чистоту навеки.

Чтоб смогли мы отвратить беду

Чтоб душа тянулась только к свету

Чтобы пели соловьи в саду

Мы должны беречь свою планету

Припев

Малахов: На сегодня все. Берегите себя и своих близких. До свидание. 
Учитель: Вмешательства человека положили свой отпечаток на все компоненты окружающей среды: воду, воздух, землю.

Мы живем в эпоху планетарного экологического кризиса, и это надо осознать. Надо приложить все усилия, чтобы сохранить окружающий мир.

Рефлексия.

Учитель: Во многих легендах лебедь это символ жизни. У нас на мероприятии есть небольшое озеро, где они плавают. Возьмите на память лебедя и продолжите фразу, которая на них отмечена. Воспитанники детского сада выбирают: если понравилось мероприятие то розового цвета, если нет- серого.
Наше мероприятия я хочу закончить словами Василия Марковича Шукшина “Моё ли это— Моя Родина, где я родился и вырос? Моё. Говорю это с чувством глубокой правоты, ибо всю жизнь мою несу Родину в душе, люблю её, живу ею. Она придает мне силы, когда случается трудно и горько. Благослави тебя, моя Родина. Будь счастлива! Будешь ты счастлива и я буду счастлив”.

