Коробейникова Наталья Викторовна 

Внеурочное  мероприятие:  Практикум  « Чудесная ленточка». 

7 класс.

Продолжительность мероприятия – 80  минут.
Цель занятия: Изготовить  цветы из ленты. 

Задачи занятия: 
- Расширить представление учащихся об истории  ленты.

- Научить выполнять цветы  из  ленты.

- Прививать качества аккуратности и собранности при выполнении работы. 

- Развивать творческую инициативу, эстетический вкус. 

- Коррекция и развитие мелкой моторики кистей рук.
- Поддержка и воспитание веры в свои силы у учеников.                                                                          

- Воспитывать культуру труда, сознательное выполнение правил техники безопасности при работе с иглами, булавками и ножницами, свечой.
Форма проведения: творческий   практикум.                                                         Структура  практикума -  выполнение работы учащимися под руководством учителя.                                                                                                                                                                                                                                                             Оборудование:                                                                                                                                            - Инструменты:  ножницы, иглы, булавки, напёрсток, линейка.                                                                   - Материалы: ленты, нитки, бусины, пуговицы, бисер для украшения, свеча,спички                                 - Компьютер, проектор, экран.                                                                                                        - Образцы объектов труда.
Медиаматериалы: Презентация «Чудесная ленточка». 

Литература:

1. Барадулина В.А. Основы художественного ремесла.- М.: «Просвещение», 1986.

2.Тарасова А.П. Трудовое обучение и домоводство.- Санкт- Петербург «МиМ»,1998.  
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4. Уильямс М. Шелковая лента/Перевод с англ. Н. Рейн. – М.: Изд-во ЭКСМО-Пресс, 2000. – 128 с. (Серия «Школа изящных рукоделий»)

5.Костюмы народов мира. Издательство “Литур”, Екатеринбург, 2004 г.

Ресурсы сети Интернет: 

www.silkstudio.ru
 http://www.silk-ribbon.ru/stich_.html

 http://www.webposidelki.ru/VL2.htm

Межпредметные связи:  история, литература, изобразительное искусство.                
План проведения практикума:                                                                            1.

1. Сообщение темы, цели и задач практикума.
2. Мотивация  знаний  учащихся.
3.Ознакомление учащихся с инструкцией.
4.Практическая работа.

5.Подведение итогов  практикума.

6.Рефлексия.

                          Ход занятия: 

Организационный момент:

- Приветствие;

- Проверка явки учащихся;

- Проверка готовности учащихся;

- Настрой учащихся на работу.

1. Сообщение темы, цели и задач практикума.

 ( слайд № 1)
2. Мотивация  знаний  учащихся.

С давних времен узкие полоски ткани применялись в повседневной жизни и хозяйственной деятельности людей. ( слайд №2)                                                                                                                              Уже в Древней Греции женщины вплетали в волосы полоски тканей, чтобы "оживить" свой образ. Повязки, украшенные золотом и драгоценными камнями, вплетались в волосы в Древнем Риме. Кроме того, цветными лентами отделывалась одежда, причем каждому социальному классу соответствовал свой цвет и материал.

 В середине 15 века, мастера Италии научились изготавливать шелк, а ленты из шелка использовали для подвязки тяжелых портьер, изготавливали красивые картины и декорировали мебель.          

В 1446 году французский король Людовик XI выписал итальянских мастеров для обучения ткацкому искусству ремесленников Франции. В Лион были доставлены лучшие итальянские ткацкие станки для выделки шелка и производства шелковых лент. Лион стал крупнейшим торговым центром шелка во всей Европе. Уже к 1560 году здесь насчитывалось около 50 тыс. ткачей, выпускающих шелковые ленты. С каждым годом спрос на эти товары резко возрос, и начался период бурного распространения роскошных и красивых лент. 

Король Людовик XV декорировал красивыми лентами и дорогими камнями даже свою обувь, любил вышивать и часто дарил придворным дамам милые безделушки, изготовленные им самим. Платья придворных дам стали объемными и просторными, богато украшенными лентами. ( слайд №3)    

 Именно в эти времена во Франции знатные дамы стали украшать свои платья, оформляя корсажи мелкими розочками "а ля рококо", листьями и множеством разбросанных цветов с жемчужинами и хрусталиками. 

( слайд №4)    

В России мода на шелковые ленты не отставала от европейской. Ленты использовали при декорировании народных костюмов, причем как женских, так и мужских. ( слайд № 5)    

Но наступил век двадцатый, с его войнами, революциями, техническим прогрессом.

Изящное рукоделье перестало быть актуальным – в моду вошел аскетизм, а какие тут могут быть ленточки! В нашей стране из лент, в лучшем случае, сооружали банты первоклассниц. ( слайд № 6)    

В наши дни искусство работы с   лентами переживает настоящий бум. Это связано не только с доступностью материалов, простотой техники, но и с основным преимуществом этого вида рукоделия  – даже самую сложную работу можно выполнить за считанные часы.  При этом изделия  получаются не только необычайно изысканными, но и неповторимыми, без всякого сомнения можно утверждать, что  в ближайшие годы этот вид работы  ждет широкое распространение и успех!  ( слайд № 7)

Ленты делают из ткани высшего качества с кромкой, они бывают разной ширины и различных цветов. В невероятном разнообразии имеются  в настоящее время в продаже ленты.   ( слайд № 8)                                                                                     Демонстрация лент ( шёлковые ленты, синтетические ленты).                                    
Приглашаю  вас заняться вместе со мною  этим благородным, популярным во все времена и увлекательнейшим делом – созданием  восхитительных цветов  из лент.   ( слайд № 9)                                                                                                                                          Романтика никогда не выходит из моды! И цветы - ее вечные спутники. В цветах заключена красота природы, которую хочется сохранить навеки. Сочетание природного шарма цветов и мягкого блеска шелка очарует любого.

Они хрупки, как и настоящие цветы, но могут прожить гораздо дольше.
Их сделать несложно, а подарить - приятно.  ( слайд № 10)                                    Немного работы - и прическу украшает цветок, который уже совершенно точно подходит к платью и образу, т.к. сделан из ткани правильных оттенков.                              ( слайд № 11)
( слайд № 12)   Выступление детей 

  Маки.                         
Куда не кинешь взгляд,

Растут на поле маки,

Они бегут волной за синий горизонт,

Там подожгут  закат,

Как зарево атаки,

Заполыхает край,  где  неба тёмный зонт.

                                                                                Алла Войнаровская
3.Ознакомление учащихся с инструкцией.    Изготовление цветка « Мак».

Вводный инструктаж учителя строится на основе презентации

- Что нужно для работы? ( ножницы, нитки, иглы, бусинки, линейка, свеча, спички, подставка для свечи, клей,  лента красного цвета). ( слайд № 13)
( слайд № 14) Отрезать 35 см красной  ленты. Края закруглить  и аккуратно оплавить над пламенем, чтобы не осыпались.   ( слайд № 15)
- Мелким швом "вперёд иголку" присобрать всю ленточку по нижнему краю  ( слайд № 16)
- Стянуть нитку. ( слайд № 17)
- Витки сшить между собой по нижнему краю. ( слайд № 18)
- Сформировать спираль в два витка. ( слайд № 19)
- Изготовить  тычинки. ( слайд № 20), ( слайд № 21)
- Приклеить тычинки к цветку. ( слайд № 22)
Немного терпения и творческой фантазии

 и у вас все обязательно получится. ( слайд № 23)

4. Практическая работа   
 Предупреждение о возможных затруднениях при выполнении работы.

 Инструктаж по технике безопасности.

Учащихся под руководством педагога из заранее подготовленных им материалов (заготовок) выполняют практическое задание, основанное на технологических приемах, продемонстрированных в теоретической части . Текущий инструктаж учителя (проводится по ходу выполнения учащимися работы )

 ( слайд № 24)

Лилия         Выступление детей 
Стройный нежный стебелек,
Очень необычный -
Это лилии цветок,
Среди всех отличный.
Вы найдете лилию
На гербах городов,
Если дарят лилию -
Это больше слов!
Символ благородства,
Символ красоты,
Уважают лилию
Всей земли цветы!

Ознакомление учащихся с инструкцией.   Изготовление цветка « Лилия ».
 ( слайд № 25)  
-Разрезаем ленту на равные отрезки. (слайд № 26)
- Складываем вот такой остроугольный лепесток, сшиваем края. ( слайд № 27)
- Пропускаем нить через все лепестки. ( слайд № 28)

- Стягиваем нитку с лепестками из ленты. ( слайд № 29
- Украшаем серединку цветка ( бусинки, пуговицы). ( слайд № 30)

Практическая работа.  
 Предупреждение о возможных затруднениях при выполнении работы.

 Учащихся под руководством педагога из заранее подготовленных им материалов (заготовок) выполняют практическое задание, основанное на технологических приемах, продемонстрированных в теоретической части. 
Текущий инструктаж учителя (проводится по ходу выполнения учащимися работы)

5 .Подведение итогов  практикума.

Выставка готовых работ. Размещение готовых цветов с помощью булавок  на заранее подготовленных плиточках.  ( слайд № 31) 

Сообщение учителя о достижении цели  занятия. 

Все, к чему прикасается рука талантливого человека,                                                        начинает светиться, обретает вдруг новый,                                                       неизвестный доселе смысл и красоту. ( слайд № 32)

6. Рефлексия.                                                                                                                                В заключение мне бы хотелось попросить ответить на такие вопросы, девочки: узнали вы что-то новое сегодня? как вы считаете, такие мероприятия необходимо проводить в школе? ( слайд № 33)
