Приложение 1
Сообщения учащихся (примерные).

Слоны - одни из самых больших животных на суше. Рост взрослого слона достигает 3 метров, а вес - 5 тонн, продолжительность жизни 60-70 лет Верхняя губа и нос срослись - так образовался хобот. С помощью хобота слон дышит, защищается, избавляется от паразитов, купается, пьет воду, добывает и отправляет в рот пищу. Как дети держатся за руку  матери, так и слонята ходят, держась хоботком за хвост слонихи. У слона есть только четыре функциональных зуба длиной около 30 см, по одному с каждой стороны челюсти. Они могут отрастать до шести раз в течение жизни животного. Бивни – это тоже зубы, удлиненные резцы, растут в течение всей жизни животного. Рекордная пара  бивней была длиной 4,1 м и массой 225 кг. Уши слон использует в качестве веера для охлаждения всего тела.  За сутки слон может съесть 100-150 кг еды и выпить 130 литров воды. Живут слоны стадами. А еще слоны умеют смеяться. В трудных же жизненных ситуациях слон плачет, как человек. Плачущих слонов можно наблюдать так же в неволе. Слоны – единственные животные на Земле, которые «хоронят» своих покойников. Когда группа слонов натыкается на скелет, каждое животное берёт хоботом кость и прячет её в углублениях почвы.
Крокодил. Грозное и опасное животное, которого боятся и люди, и животные. Сильные зубы нужны крокодилу для того, чтобы хватать добычу, разрывать и пережевывать. Ну, и конечно, такие зубы служат надежной защитой от врагов.  Молодые крокодилы едят рыбу, птиц, насекомых, а взрослым по зубам даже зебры, прибежавшие к водоему попить воды. Крокодил может жить и на земле и в воде. Но именно в воде они чувствуют себя спокойнее. Плавать крокодилам помогают лапы, которыми они гребут, и хвост, который они используют как руль. Глаза, ноздри и уши крокодила размещены в верхней части головы. Так, что животное может слышать видеть, обонять и дышать, будучи погруженным в воду. В желудке находятся камни, которые стабилизируют тело крокодила под водой.
Крокодилиха откладывает яйца в ямку недалеко от воды. А детеныши крокодила вылупляются из яиц, совсем как цыплята или утята. Пол крокодила зависит от температуры. При температуре ниже 30 градусов из яиц вылупляются самки, а при температуре выше 33,9 градусов – самцы.
Самый большой из всех известных крокодилов был длиной 7,5 метров, а самый маленький вид достигает 1,5 метра в длину.
Жираф – самое высокое сухопутное животное. Высота самца может достигать 5,8м, а вес до 800кг. Малыш же рождается ростом 1,8-2 метра, а весит около 65 кг. Жирафы питаются листьями деревьев, молодыми побегами и ветками, до которых не дотягиваются другие. Жираф может взять корм и с земли, а также пить воду, но для этого он должен широко расставить передние ноги, чтобы наклониться. В этом положении жираф не может сразу же убежать, этим пользуются хищники и нападают на пьющих воду жирафов. Шерсть жирафа пятнистая – покрытая пятнами, причем у каждого животного свой неповторимый узор. Живут жирафы стадами, разделенными на две группы: в одной мамы с детенышами, в другой папы. 
В течение долгого времени считалось, что жирафы немы. Однако этот неправда, у этих животных есть голосовые связки, поэтому они могут  издавать звуки: сопеть, блеять. 

Горилла. Рост взрослых самцов может от 1,6 м до 2 м при ширине плеч около метра. Масса самцов в среднем 150 кг, но может достигать 200 кг и более. Самки весят примерно в 2 раза меньше. Сложение горилл массивное, сильно развита мускулатура; обладают огромной силой. Шерсть тёмная, у взрослых самцов на спине появляется серебристая полоса. Гориллы могут вставать и ходить на задних ногах, но обычно передвигаются на четвереньках. 

Основу питания горилл составляет растительная пища. Из употребляемых растений можно выделить дикий сельдерей, подмаренник, крапиву, побеги бамбука. Фрукты и орехи — второстепенные продукты питания. Животная пища составляет в меню небольшую долю. Пить гориллам не приходится — сочная зелень и без того содержит достаточно влаги. Водоёмов и вообще воды по возможности избегают, а дождь недолюбливают.

В природе гориллы обитают в экваториальных лесах западной и центральной Африки. Держатся небольшими группами, состоящими из самца-вожака, нескольких самок и их детёнышей (всего от 5 до 30 особей). 
Гориллы достаточно хорошо переносят неволю, размножаются. Численность горилл невысока и продолжает сокращаться главным образом из-за уничтожения мест обитания (вырубки лесов), а также из-за браконьерской охоты.

У всех горилл самка выступает в роли заботливой любящей матери, а самец — терпеливого отца. Детёныш полностью зависит от матери, которая кормит его, носит на себе, защищает и эмоционально поддерживает вплоть до трёхлетнего возраста, когда он становится самостоятельным членом группы.

О гориллах мы сейчас знаем гораздо больше, чем о других обезьянах. За ними легче наблюдать, ведь они живут на земле, а не в кронах деревьев. В Стенфордском университете ведётся «проект Коко», в ходе которого самку гориллы удалось научить многим словам языка глухонемых. Горилла оказалась способна довольно адекватно общаться с человеком.
Гепард. Заметно отличается от других представителей семейства кошачьих. Тело стройное, с развитой мускулатурой и практически без жировых отложений, кажется даже хрупким. Окраска песочно-жёлтая, с разбросанными по всему телу мелкими чёрными пятнами, по бокам морды — тонкие чёрные полосы. Масса взрослого гепарда — от 40 до 65 кг, длина тела — от 115 до 140 см, довольно массивный хвост имеет длину до 80 см.

Гепарды — дневные хищники. Они охотятся преимущественно на некрупных копытных — газелей, телят гну, — а также на зайцев.  Гепарды охотятся обычно рано утром или вечером, когда уже не очень жарко, но ещё достаточно светло. Ориентируются больше по зрению, чем по запаху.

  В отличие от других кошачьих, гепарды охотятся, преследуя добычу, а не из засады. В погоне за жертвой развивает скорость до 110—115 км/ч, разгоняется до 75 км/ч за 2 секунды. Гепард также способен быстро менять направление бега. Стремительный бег гепарда длится максимум секунд двадцать на дистанции не более 400 м. 
 Гепард ест только тех животных, которых убил сам, иногда затаскивает добычу в кусты, чтобы спрятать её от хищников и доесть позже, но чаще охотится каждый раз заново.

Главные причины  сокращения численности этих диких кошек – уменьшение численности копытных и преследование со стороны человека.
 В X—XII веках русские князья использовали гепардов при охоте на сайгаков. Таких охотничьих гепардов называли пардусами и очень ценили и берегли, а для ухода за ними при княжеских дворах были пардусники. На охоту одних вели на поводках, другие как-то умудрялись сидеть на лошадях позади всадников. Гепарды были обучены крепко держать пойманную добычу до подхода охотников. 
Носорог. Главным отличительным признаком носорогов являются рога на носу. В зависимости от вида их может быть один или два. Передний рог растёт из носовой кости, задний (если имеется в наличии) из лобовой части черепа. Несмотря на твёрдость, рога состоят не из костной ткани, а из сосредоточенного кератина — белка, который присутствует и в волосах. Некоторые браконьеры охотятся на носорогов, считая, что у рогов имеются целебные качества. Самый крупный известный рог имел длину 158 сантиметров.

У носорогов массивное тело и короткие, толстые конечности. На каждой из них по три пальца, завершающихся широкими копытами. У носорогов слабое зрение, однако этот недостаток возмещается утончённым обонянием и отличным слухом.
Носороги живут поодиночке, но в саваннах могут и объединяться в небольшие группы. Днём носороги спят, активными их можно застать в сумерках и ночью. Это очень боязливые и осторожные звери, избегающие близости к человеку. Однако, если они чувствуют для себя угрозу, они нападают. Разогнавшись, носорог может достичь скорости 45 км/ч.

Носорогов часто сопровождают птицы, сидящие на их коже и чистящие их от паразитов. Молодняк в редких случаях может стать жертвой крупных хищников из семейства кошачьих, у взрослых носорогов кроме человека врагов нет.
Медведь - семейство млекопитающих отряда хищных. Медведи всеядны, хорошо лазают и плавают, быстро бегают, могут стоять и проходить короткие расстояния на задних лапах. Имеют короткий хвост, длинную и густую шерсть, а также отличные обоняние и слух. Охотятся вечером или на рассвете. Обычно боятся человека, но могут быть опасными в тех местах, где они привыкли к людям. Невосприимчивы к пчелиным укусам. В природе естественных врагов почти не имеют. Это самые крупные из современных наземных хищных зверей. Белые медведи достигают длины тела 3 м при массе до 725 и даже 1000 кг; самые мелкие малайские медведи при длине тела в 1—1,5 м весят до 70 кг.  Бурые медведи в положении стоя достигают 2-х метров, масса тела - 150-300 кг. Мех с развитым подшёрстком, довольно грубый. 

У всех медведей коренастое, мощное тело, у многих с высокой холкой.

Лапы сильные, пятипалые, с большими невтяжными когтями. Когти управляются мощными мышцами, что позволяет медведям взбираться на деревья, а также рыть землю и разрывать добычу. Одним ударом лапы медведь убивает животное такой же величины, как он сам. Походка у медведя шаркающая, стопоходящая.  
   На первый взгляд медведи довольно медлительны и неуклюжи, однако на деле способны довольно быстро бегать (до 50 км/ч), лазать, подниматься на задние лапы; некоторые виды прекрасно плавают.  

  Продолжительность жизни большая, до 30—40 лет. Бурый медведь может прожить в неволе свыше 45 лет. 

Медведь находится на вершине пищевой пирамиды. Естественных врагов в природе почти нет. Тигр — единственный хищник, регулярно охотящийся на взрослых медведей.  Медведи — излюбленные объекты содержания в зоопарках и дрессировки, в том числе цирковой (медведя можно научить ездить на велосипеде), однако в природе они часто нападают на людей. Особенно опасны медведицы с медвежатами.

