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27 марта в Мишкинском профессионально – педагогическом колледже прошла областная студенческая научно-практическая конференция «Молодежь в информационном обществе: от теории к практике формирования информационной компетентности». На этой конференции Чашинский колледж представляла студентка Варлакова Дарёна, она защищала проект «Маршрут памяти», который был отмечен в номинации за социальную значимость.  
Современные студенты не хотят оставаться в стороне от патриотической работы. В нашем колледже прошла акция «Маршрут Памяти». Эта акция дала начало проекту с одноимённым названием. Идея проекта заключалась в следующем: организовать посещение обелисков и памятников павшим воинам Великой Отечественной войны, находящихся в селе и ближайших населённых пунктах. В ходе данного мероприятия были посещены обелиски в сельских поселениях Чаши, Житниково, Иткуль, Локти, Чимеево, Новоиковское, Брылино, Северная, Ягодная и возложены венки. 

Во время проведения мероприятий были сделаны фотографии, которые легли в основу интерактивного проекта. Студентами колледжа была проведена огромная исследовательская работа по сбору официальных сведений об обелисках, воспоминаний местных жителей, участвовавших в их строительстве. Эти данные помогли собрать наши студенты, являющиеся жителями населенных пунктов, затронутых исследованием. Они обращались в сельские советы, беседовали с учителями, местными жителями. Собранный материал тщательно редактировался и включался в проект. 

В ходе работы над проектом нами была составлена карта, на которой отмечены населенные пункты, имеющие обелиски. Это те места, которые уже охвачены нашим проектом. Нами планируется и в дальнейшем акцентировать своё внимание на обелисках: возлагать венки, фотографировать, собирать информацию. В этом году мы планируем расширить географию проекта и посетить ближайшие населенные пункты, в которых мы ещё не были.
      Сколько их, таких мест, на нашей земле?.. Своей работой мы решили ответить на этот вопрос. Чтобы люди помнили о наших земляках, погибших в годы войны. Чтобы не забывали войну и ценили мир.
