                                                 «Детям совершенно так же, как и          взрослым
                                   Хочется быть здоровыми и сильными,
                               Только дети не знают, что для этого надо делать.»
 Януш Корчак.
Валеологическая культура –






Одним из направлений деятельности ДОУ является физкультурно-оздоровительная работа с детьми.
Чем раньше ребенок  получит представление о строении тела человека, узнает о важности закаливания, движениях, правильного питания, сна, тем он раньше будет приобщен к ЗОЖ.
Процесс воспитания валеологической культуры дошкольников  представляет собой целостную систему, включающую в себя различные формы и виды деятельности, которые позволяют в достаточной форме приобрести валеологческие знания.
Формы и виды деятельности:  ритмическая гимнастика, танцевальные игровые упражнения, пальчиковые игры, дыхательная гимнастика, логопедическая гимнастика, дыхательные упражнения, игры-релаксации.
В соответствии с современными требованиями разработаны занятия с решением валеологических задач ( Наша традиция быть здоровыми; Я и мое тело; Свое сердце сберегу сам себе я помогу; Скажи нет вредным привычкам, Путешествие в страну здоровья; Научись быть здоровым; Путешествие в страну Счастливию; В гости к Вилочковой Железе; У друзей у меня  у всех красивая спина; Дружно в здравнице живем и другие), оздоровительные гимнастики (Знай свое тело; Здоровый мир; Что я могу делать руками и ногами; Добро и красота, добро и здоровье и другие), беседы (Физкультура и здоровье; Здоровые зубы; Здоровье и болезнь и др)
Одним из участников формирования валеологической культуры  являются родители и воспитатели. Тесное взаимодействие  с ними позволяет закрепить навыки валеологического представления в условиях семьи.
                                                    «Я не боюсь еще и еще раз сказать: забота о здоровье
                                                       – важнейшая работа воспитателя.
                                 От жизнерадостности, бодрости детей зависит их                             духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, 
                                                      прочность   знаний, вера в свои силы.
В. Сухомлинский



            задачи воспитания валеологической культуры дошкольников:
· формирование осознанного отношения к здоровью как ведущей ценности и мотивации к здоровому образу жизни;
· накопление знаний о здоровье, обретение умений и навыков, поддерживающих, укрепляющих и сохраняющих здоровье;
· становление валеологической компетентности ребенка как готовности самостоятельно решать задачи здорового образа жизни и безопасного поведения в непредвиденных ситуациях и оказания элементарной медицинской, психологической помощи.


