Дружная семейка

Экспресс-информация для родителей и педагогов. Декабрь 2011 г.

Из жизни «Почемучек» группы № 4
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Тема: «Что за прелесть эти сказки»

Сказка-ложь, да в ней намек,
                                                                добрым молодцам урок.

   Сказки являются для маленького ребенка одной из форм познания окружающей действительности, побуждают мыслить, чувствовать, понимать. Слушая сказки ребенок, живет жизнью персонажей, сочувствует положительному герою и осуждает зло.
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   Сказки погружают ребенка в светлый, уютный и убаюкивающий мир, который оказывает врачующее влияние на детскую душу. Чтобы дети узнавали и полюбили сказки, их надо читать неоднократно. Малыши любят слушать одно и то же, поэтому не стоит спешить со сменой репертуара. Сегодня вы прочитали новую сказку, затем прочли ее завтра и послезавтра. Сделали перерыв и повторили сказку через неделю или две, через месяц, через два месяца. Знакомьте детей не только с русскими народными сказками, но и с зарубежными и авторскими. Побуждайте детей понимать сюжет сказок, выделять героев, определять их поступки.

Блиц-опрос родителей «Любимая сказка малыша»
-У нас много книг, но Катя просит почитать «Рукавичку»,- сказала Светлана Валентиновна. Наталья Сергеевна, мама Поли, отметила, что дочь любит «Мойдодыр» и «Тараканище». Ксюша просит папу, Вячеслава Викторовича, почитать «Русалочку». В семьях Мингазовых и Бабурец любят читать рус. нар. сказки «Маша и медведь», «Три медведя». Мама Даниила, Светлана Федоровна, одобряет выбор сына – «Красная шапочка».
Калейдоскоп новостей нашей группы
· Интересно прошло развлечение «Петушок потерял голос». Дети помогли петушку. Развлечение закончилось веселым танцем под рус.нар. песню «Ах, вы сени, мои сени».
· Прекрасное время зима. Мы знакомимся со свойствами снега (холодный, белый, пушистый, тает).

· Наши малыши очень любят трудиться. Приобретите своему ребенку лопату, он будет рад, что участвует в общем деле-постройке горки.
· Идет подготовка к утреннику «Праздник новогодней елки», который состоится 29 декабря в 9.00.

· С 26 по 30 новогодние каникулы. Детей ждет встреча с новогодней сказкой и чудесами.

· Внимание! Акция! С 12 по 22 декабря у нас в детском саду будет проходить акция «Украсим елку во дворе на радость нашей детворе». 

Поздравляем!

Даниила К., Олесю Александровну, Светлану Валентиновну, Татьяну Александровну, Олега Сергеевича, Екатерину Александровну – с днем рождения! Всего вам самого хорошего, здоровья, счастья!
Счастья, здоровья, удачи Вам и вашим детям в Новом 2012 году!
Ответственная за выпуск: Шелементьева Юлия Ильинична  
