Тезисы.

Уроки русского языка являются одними из  самых  трудных и нелюбимых учениками. 


Вызвать интерес у обучающихся к урокам русского языка - одна из задач педагога. 

Одним из методов решения данной проблемы является привлечение  ИКТ  к проведению уроков.  Можно использовать уже готовые презентации, но интереснее составлять свои. Составляя презентацию, учитель также учитывает физиологические и психологические особенности учеников, уровень их интеллектуального развития. 

Используя компьютер нельзя забывать и традиционные формы обучения. Компьютер дополняет традиционные формы, делает урок интересным и современным для учащихся, способствует развитию творческих способностей.

Предлагаемый урок проводится с использованием презентации, составленной учителем. Данный урок построен в соответствии с методическими требованиями, в основу положен деятельностный подход. Материал подобран в соответствии с возрастными особенностями  и умениями обучающихся  работать в программе PowerPoint.
 На уроке     развиваются различные группы основных компетенций.  Основная  цель данного урока  – формирование навыка словоизменения имён существительных,   ознакомление с  понятием «падеж» достигается за счёт разнообразных форм и методов. Урок составлен для программы «Школа 2100», но может быть использован по любой другой программе. Данный урок является первым из ряда уроков по данной теме. 
