Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение
Детский сад комбинированного вида №12 «РОДНИЧОК»


Воспитание должно развить в человеке привычку и любовь к труду; оно должно дать ему возможность отыскать для себя труд в жизни.
К. Д. Ушинский
    ЧТО ЗНАЧИТ подготовить ребенка к жизни? В чем главный залог того, что эта столь дорогая для нас жизнь будет прожита красиво, ярко, небесполезно? Вероятно, мы не ошибемся, если скажем: главное — научить любить труд и находить в нем источник радости. Без этого не может быть успехов ни в учении, ни в будущей деятельности; без этого нет ни уважения окружающих, ни чувства собственного достоинства. Иными словами, без этого нет счастья.
Только в труде, систематическом и упорном, формируется личность, выковываются ее лучшие качества.
    Работая вместе с другими детьми, помогая им и получая их помощь, ребенок становится более отзывчивым, чутким. Ежедневное решение той или иной практической задачи развивает умственные способности, любознательность, настойчивость.
Любовь и привычка к труду определяют будущее маленького человека. Заботясь о нем, заботьтесь о том, чтобы он был трудолюбив!
    Приобщение наших воспитанников к труду начинается с ознакомления детей с трудом взрослых. Наблюдение за трудом взрослых является одним из мощных факторов социализации ребенка. Мы с детьми наблюдали за трудом взрослых : проводили экскурсии по саду, наблюдали за работой медсестры, завхоза, повара, дворника, грузчиков. 
Расширяя представление детей о труде взрослых, мы провели экскурсии в — в парикмахерскую, в магазин, почту, кроме того мы заочно познакомились с новыми и интересными профессиями с помощью презентации.  Наблюдения с детьми за трудом взрослых мы стремились сопровождать разъяснением смысла действий труженика, ведь именно в нем и проявляются его лучшие качества личности — трудолюбие, настойчивость, ответственность, чувство долга и др.
    С профессиями и трудом взрослых дети также знакомятся через сюжетно-ролевые игры, беседы о профессиях родителей, чтение художественной литературы , просмотр презентации . В детском саду созданы игровые зоны, в которых дети играют в сюжетно-ролевой игры. При выполнении простейших действий с предметами взрослых дети получают большую радость: причесать в парикмахерской своего товарища, продать продукты в магазине, взвесить лекарства в аптеке,  послушать, как бьется сердце.
