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Введение.
В современном мире люди всё чаще стали задумываться о причинах возникновения различных заболеваний. Около полувека прошло со дня открытия фитонцидов и за это время они оказались полезными науке, технике, но, прежде всего, конечно же, медицине.

Были доказаны мощные бактериоубивающие свойства фитонцидов некоторых дикорастущих и комнатных растений. В отношении болезнетворных для человека бактерий. Фитонциды защищают человека от многих заболеваний, улучшают его самочувствие и работоспособность.

Следует отметить, что, несмотря на огромные успехи в данной области, вопрос о химической природе фитонцидов остаётся открытым, а также неясно, каким образом фитонциды одних растений действует на другие растения. Давно подмечено, что в одной вазе невозможно держать срезанные гвоздики и астры, вторые практически сразу погибают. Возможно, и в том случае речь идет о уже знакомых фитонцидах.

Целью моей работы является исследование влияния фитонцидов рябины, тополя и черёмухи на проростки  и побеги зерновых, а также влияние на жизнедеятельность простейших животных

Объекты моего исследования выбраны не случайно. Учащиеся нашей школы проводили исследование фитонцидной активности дикорастущих растений и выявили растения с наибольшей активностью. В их числе оказались также рябина, тополь и черёмуха. Работа меня заинтересовала, и я продолжила исследование, несколько изменив его направление. Остановилась на таких объектах как злаковые культуры, как наиболее ценные в сельском хозяйстве нашей области и страны в целом. Объекты животного мира- инфузории выбраны для проверки общеизвестного факта о отрицательном влиянии фитонцидов растений на простейших.
Для реализации данной цепи мной были поставлены следующие задачи:

1) Изучить литературные источники о фитонцидах, содержащихся в растениях.

2) Освоить методику исследования влияния фитонцидов на проростки растений и жизнедеятельность простейших.

3) Провести исследование влияния фитонцидной активности почек и листьев рябины, тополя и черёмухи на проростки зерновых культур и жизнедеятельность простейших.

4) Установить, существует ли взаимосвязь между ростом растений и влиянием на них «чужих» фитонцидов.

Для реализации поставленных задач мной проведён ряд экспериментов, как в школе, так и дома. Данную работу я выполняла с ноября 2007 по декабрь 2008 года, включая теоретическую часть и практический эксперимент (зима2008, лето2008, осень 2008 года.) (см. приложение 3).
1. Литературный обзор.

1.1 Роль зелёного растения в жизни человека.

Подобно всем другим организмам, растения прошли долгую эволюционную историю. Доказательство существования фотосинтезирующих организмов были найдены в породах возрастом 3, 4 млрд. лет, т.е. 100 млн. лет, более молодых, чем те, в которых обнаружены первые ископаемые, свидетельства жизни на земле. С появлением авторов поток энергии в биосфере приобрёл современные черты: лучистая энергия улавливается растениями, а от них передаётся остальным живым существам. О роли и значении растений для Земли можно судить по некоторым цифрам. Общая масса всех растений в биосфере достигает 1850млрд.т. Ежегодно они создают около 170млрд. т. органического вещества, а для этого накапливают солнечной энергии в тысячи раз больше, чем вырабатывают все электростанции мира!  Если рассматривать значение зелёного растения в жизни человека, то переоценить его не возможно. 

Растение используется в качестве: продуктов питания для человека и корма для  животных; как лекарственные средства и сырье для медицинских препаратов; как источник сырья для промышленности и хозяйственной деятельности; в декоративном озеленении, в охране и улучшении окружающей среды.

Но, отделяя себя от природной среды, человек порой забывает о том, что обязан растениям существованием самой жизни на Земле; газообразный кислород, выделяющийся при фотосинтезе, сформировал озоновый экран, защищающий Землю от избытка ультрафиолетового косметического излучения. Этот же газ, кислород стал необходим для энергического обмена живым организмам. Подведём итог. Как процедуры мировой экосистемы эти организмы снабжают все остальные существа, включая человека, энергией, кислородом и многими другими жизненно необходимыми веществами. Исчезнут с планеты растения - исчезнет и жизнь в привычном для нас понимании этого слова.

1.2.Фитоциды зелёных растений.
На протяжении многих лет учёные тщательно  изучали  жизнедеятельность растений: их питание, рост, а также  их  химический состав. В ходе длительного исследования  выяснилось, что растения способны выделять определённые летучие химические вещества, обладающие бактерицидными свойствами – фитонциды.

Специальными исследованиями доказано, что единичный экземпляр древовидного можжевельника может выделить 30граммов летучих веществ. Один гектар можжевелового леса может выделить в атмосферу 30кг летучих веществ. Мы можем лишь догадываться о количестве летучих веществ, выделяемых в хвойных и лиственных лесах. Выделение летучих веществ некоторыми растениями можно даже увидеть. В Средней и Южной Европе растёт травянистое растение, которое называется неопалимая купина.

Чем же вызвано такое странное название? В тёплый безветренный день растение как бы окутано выделяемыми им летучими веществами.

«Облака» фитонцидов не видно. Но поднесём к купине зажженную лучину, и вокруг растения мы увидим мимолётное пламя.

Составные части летучих веществ горючи и дают вспышки огня.

В дальнейшем мы будем говорить о том, какую роль эти вещества играют в природе.

Эти вещества не случайны, они имеют значение для жизни самих растений и наряду со многими свойствами растений защищают их от вредных бактерий, грибков, простейших одноклеточных организмов и тех иных многоклеточных организмов, особенно насекомых. Таким образом, эти вещества, будучи разнообразной, химической природы у разных растений, обладают свойством : они создают невосприимчивость, или, как говорят, природный иммунитет растений с заразными различными болезнями.

Эти вещества названы фитонцидами.

Название означает, во-первых, что вещества эти растительного происхождения, а во-вторых, что они обладают свойством убивать другие организмы.

Проблема фитонцидов стала достоянием науки, и ею занимаются многие в городах нашей страны. Иностранные учёные открывают фитонциды разных растений, однако они дают им не правильное название «антибиотик», что значит «противожизненные вещества». Да, фитонциды любого растения являются губительными веществами для соответствующих организмов, но они имеют большое жизненное значение для самих растений.

Приходится помнить о том, что фитонциды любого растения обладают антибиотическими свойствами, но далеко не всякий антибиотик является фитонцидом, то есть играет защитную роль для растения в борьбе против микроорганизмов и вредных для него многоклеточных организмов.

Красочен и  разнообразен растительный мир. Нам известны сотни тысяч видов, разновидностей растений, и все они обладают фитонцидными свойствами. Это явление свойственно всему растительному миру. Одни растения вырабатывают преимущественно сильно летучие фитонциды, другие - мало летучие; фитонциды разных растений обладают разной мощностью.

Фитонциды других растений обладают бактерицидными свойствами, то есть могут убивать бактерий. Фитонциды других растений обладают бактериостатическими свойствами, то есть не убивают, а только затормаживают рост и размножение микроорганизмов. Свойство убивать одноклеточные организмы мы впредь будем называть протистоцидными.

Любое растение, будь то плесневый грибок, в ходе своей жизнедеятельности вырабатывают вещества-фитонциды, помогающие ему наряду с другими многочисленными  приспособлениями бороться против бактерий, грибков и могущих оказаться для него вредными тех или иных многоклеточных организмов. Фитонцидами, образно говоря, растение само себя стерилизует. Таким образом, под фитонцидами мы условимся понимать вещества растений разнообразной химической природы, обладающие свойствами тормозить развитие или убивать бактерии, простейшие, грибы и другие организмы.

Фитонциды защищают человека от многих заболеваний, улучшают его самочувствие и работоспособность.

Фитонциды - один из многих факторов, влияющих на микрофлору воздуха. Воздух закрытых помещений насыщен микроорганизмами, в том числе и болезнетворными. Для оздоровления воздушной среды применяют комнатные растения, многие из которых обладают высокой фитонцидной активностью.

Фитонциды растений, каков бы ни был их химический состав, не обязательно должны играть роль лишь защитных веществ. Они эту роль выполняют при ранении растения, при действиях вредных для него веществ, выделяемых бактериями, при действии на него насекомых и т.д.

Но они же могут играть в нормальном, здоровом организме растения какую-либо иную, даже многообразную роль, составляя часть протоплазмы клеток или межклеточных веществ. Они могут, например, участвовать в обмене веществ; выделения больших количеств летучих органических веществ могут играть, наверное, роль в уменьшении или усилении теплоотдачи, в притоке кислорода и т.д. Из этого ясно – продукция фитонцидов неотделима от жизни растений в клетках, нет явлений воспаления, не образуются антитела. А защищаться растениям от болезней приходится в условиях посадок и в условиях природы.

Болезни у растений возникают от внедрения в их клетки и ткани болезнетворных вирусов, бактерий или грибов. Микробы размножаются, могут выделять они и ядовитые вещества. Нормальная жизнь клеток и тканей нарушается, и растение может погибнуть.

Каждый любитель природы знает, что проявление болезненных состояний у растений много, т.к. разные паразиты вызывают разные болезни: гниль, налёты, увядания, наросты и др. Больше всего мешают нормальной жизни высших растений – грибы. Немало так же и бактерий – возбудителей болезней растений. В большинстве случаев они подвижны и не имеют спор.

Почему же в ходе эволюции растений появились фитонцидные свойства? 

Фитонциды – важнейший фактор иммунитета растений, невосприимчивости их к разным заболеваниям.

Любое растение в ходе своей жизнедеятельности в связи с обменом веществ выделяет фитонциды, помогающие ему бороться против бактерий, грибков и могущих оказаться для него вредными тех или иных многоклеточных организмов, например насекомых. Фитонциды, образно говоря, растение само себя обеззараживает, стерилизуют. 

Вокруг многих растений имеются, очевидно, в прямом смысле бактерицидная и противогрибковая зоны. Это первая линия обороны растения. Вторая линия обороны - это нелетучие  или малолетучие фракции.

На листьях любого растения- подорожника или берёзы, лука или пиона могут оказаться миллионы микроорганизмов, для которых ткани листьев с их белками, жирами и углеводами, и минеральными веществами являются прекрасным питательным субстратом. Их жизнедеятельность, несомненно, ослабляется, или нацело прекращаются процессы жизнедеятельности растения, а тем самым и продукция фитонцидов, те же клетки и ткани, которые выделяли бактерицидные вещества, оказываются прекрасным питательным субстратом для бактерий и грибков, которых они убивали до этого. 

Как и в мире животных, каждый вид растения имеет защитные приспособления, предохраняющие его от большинства  встречающихся в природе микроорганизмов, и лишь очень немногие бактерии и грибки являются для него болезнетворными. Приходя в соприкосновение с тканями растений, микробы выделяют вещества-ферменты, так изменяющие протоплазму растительных клеток, что она становится доступной для питания вредных микробов. Однако, растения, изменяют своими веществами фермент микробов, и они теряют свою активность. Такое свойство растений является так же целебным для них.

Наука, наверное, обнаружит и другие свойства растений, дающие им возможность  сопротивляться различным паразитам, но, повторяем, главным фактором их природного иммунитета являются, конечно, фитонциды.
1.3. Использование фитонцидов в практике  деятельности человека.

Если обнаруживаются новые факты в природе, вскрываются новые закономерности и создаются правильные гипотезы и теории, на основании которых становится возможным предвидеть явления, то это не может оставаться в стороне от жизни, от научного решения практических задач. Конечно, история знает многочисленные случаи, когда учёные делали изобретения и открытия, намного опережавшие их эпоху.

Современное состояние науки и техники столь блестящие, а возможности, созданные плановым социалистическим хозяйством, столь изумительны, что каждое открытие или изобретение в любой области науки вызывает новые и новые открытия и изобретения в соседних областях знаний, и каждая вновь обнаруженная в природе подробность незамедлительно используется в интересах человека. Открытие фитонцидов касается обширной группы явлений- взаимоотношений между микробами, животными и растениями.

Везде, где необходимо бороться с теми или иными микроорганизмами, так или иначе могут заинтересоваться фитонцидами. В настоящее время мы переживаем  интересную полосу в развитии медицины: она начала сознательно, а не случайно как это было в народной медицине всех стран, пользоваться эволюцией растительного и животного мира, применяя целебные вещества растений и животных. В древности врачи использовали солнечные лучи, минеральные вещества и, В древности врачи использовали солнечные лучи, минеральные вещества и, несомненно, фитонциды растений в оздоровительных целях.

Открытие фитонцидов проливает некоторый свет на полное загадок преклонение народной медицины перед могущественным лечебным действием многих растений. Становится понятным, в частности, почему в разных странах в течении многих столетий и тысячелетий пользовались луком и чесноком как лечебным средством. Древние египтяне более четырёх тысяч лет назад лечили луком и чесноком многие болезни. Фараоны приказывали давать рабочим, строившим пирамиды, съедать большое количество чеснока. Чесноку придавалось такое значение, что египтяне клялись чесноком.
Древние египтяне знали о целебных свойствах нескольких сотен растений: алоэ, акации, аниса, лотоса, мяты, можжевельника и многих других. Индусская, китайская и тибетская медицина широко использовала лук и чеснок как лекарственные средства. Русские славяне великолепно знали целебные свойства лука и чеснока.

Известно, как дорого ценили лук в середине века, в эпоху крестовых походов. В 1250 году французы выменивали своих пленных у сарацинов по цене восемь луковиц… за человека. Какая вера была в лук! Какой «народно- медицинский» фанатизм! 

В России же, когда в деревнях врачи мало кому были доступны, пользовались для лечения ран листьями подорожника. Срывали пыльный лист, и, почти нет отбирая его, прикладывали к ране. В 1953 году рижский врач М. Русман доказала, что фитонциды листьев подорожника обладают бактерицидными свойствами, что можно приготовить из подорожника бактерицидный препарат и лечить им гнойные раны, длительно незаживающие язвы и другие заболевания.

Почти половина всех лекарственных средств, допущенных в нашей стране, это вещества высших растений. Около 2 процентов падает на лекарственные препараты, получаемые из грибов и бактерий. Более 80 процентов всех лекарств при болезнях сердца - растительного происхождения. В последние годы ученные убедились, что растения, издавна используемые медициной как лекарственные при разных болезнях, оказались в той или иной степени бактерицидными. Пробовали изучать лекарственные растения, произрастающие в Узбекистане. Из 45 растений 33 оказались с такими бактерицидными свойствами, что убивают бактерий тифо-дизентерийной группы. Среди них: ажгон, анис, мята, шалфей и другие.

1941 год Тяжелая зима. Советские врачи вместе со своими гражданами до предела напрягали свои силы для помощи армии. Все достижения медицины были использованы для лечения раненых  воинов. 

В первый же год войны благодаря трудам советских медиков было использовано всё, чем располагала медицина. Стал остро вопрос о новых антисептиках, и здесь в поисках их, врачи столкнулись с трудностями. Медицине требуются не только вещества, убивающие бактерий. Антисептик, убивая бактерий, не должен вредить тканям организма. В 1941 году хирург А.Г.Филатова и патологоанатом И. В. Торопцев решили использовать натуральные фитонциды лука для лечения долго незаживающих гнойных ран после ампутаций голени или бедра. Врачи взяли старое народное средство- лук, приготовили из него при помощи тёрки кашицу, собрали её быстро в стеклянный сосуд и подносили на 8-10 минут к гнойной ране. На медицинском языке это называлось лечением инфицированных ран летучими фракциями фитонцидов. История открытий показывает, что нередко проходит значительный период, прежде чем лабораторное исследование становится достоянием практики.

Обыденные растения,  тысячелетиями выращиваемые человечеством, в частности лук и чеснок, дают в руки врача  неизмеримо более мощное орудие в борьбе с патогенными микробами и паразитическими простейшими, чем многие популярные антисептики. Когда сама природа даёт в руки прекрасное оружие  в борьбе с патогенными бактериями и паразитическими простейшими. Можно спокойнее взвешивать все удачи и неудачи попыток превращения фитонцидов в лекарственные средства, попыток сознательного использования целебных сил растений.    

К фитонцидам растений не приспособились бактерии, грибки и   простейшие, ставшие  болезнетворными  для  человека. Уже  это  обстоятельство даёт великолепные возможности  использовать  фитонциды в медицине. 

Сколько угодно примеров можно привести в доказательство этого. Летучие фитонциды апельсина и лимона в 40-50 раз сильнее убивают болезнетворных для человека бактерий, болезнетворных для растений. 

Есть еще одно очень важное соображение, позволяющее надеяться на успех в превращении фитонцидов в лекарственные средства. Среди многих сотен исследований растений наиболее мощным в отношении интересующих человека болезнетворных бактерий оказались обыденные растения, тысячелетиями используемые человеком в пищу, как правило, безвредные для него: хрен, лук, горчица.

К этим растениям неприспособленными оказались наиболее злые для человека микробы - дизентерийная палочка, возбудители болезней.

Надо считать успешным лечение фитонцидами заболеваний кишечного тракта-дизентерии, вызываемой бактериями и называемой бациллярной в отличие от амебной дизентерии, виновником которой является одноклеточный животный организм энтамёба гистолитика.

Также фитонциды нашли широкое применение и в пищевой промышленности. Нельзя ли использовать фитонциды для хранения мяса, рыбы, плодов, овощей- вот вопрос, который поставлен на очередь наукой.

Каждому ясно, какое огромное народнохозяйственное значение имеет разрешение вопроса о том, как на1-2 дня предохранить от гниения и плесневения продукты. 

В мясной и рыбной промышленности существуют разнообразные научно разработанные приёмы переработки хранения и транспортировки продуктов с использованием низких температур, огня, и различных антисептиков.  

Сделав вывод о том, что человек может широко использовать фитонциды растений для предотвращения плесневения и гниения продуктов. 

1.4. Химическая природа фитонцидов.

Фитонциды – образуемые растениями  биологически  активные вещества, убивающие или подавляющие рост и развитие других организмов (главным образом   микробов). 

Много опытов провели в последнее десятилетие учёные, чтобы выяснить химическую природу фитонцидов, и всё же надо считать, что мы находимся лишь в самом начале исследований в этой области.

Более посчастливилось бактерицидным препаратам - пенициллину и грамицидину. Без преувеличения можно сказать, что многие химики атакуют плесневый грибок - пенициллиум и микроскопическую почвенную бактерию бациллюс бревис, из которой получен грамицидин. Фитонциды этих организмов выделены в кристаллическом виде, с большой достоверностью определена химическая природа этих целебных   веществ.
Грамицидин оказался веществом, принадлежащим к так называемым полипетидам. Это, так сказать обрывки белка, в которые входят обрывки аминокислот – валина, лейцина, орнитина и пролина.

Гораздо менее разработана химия фитонцидов высших растений. И особенно их летучих  фракций. Обстоятельственные работы проведены советскими учёными в отношении фитонцидов лука и чеснока. Фитонциды чеснока и лука убивают грибок фитофтору, который поражает картофель. 

Более десяти препаратов создали из чеснока, но каждый из них отличается друг от друга по химическому составу и по своему действию на микробов, а все они уступают ещё по своей противомикробной силе природному тканевому соку чеснока и его летучим фитонцидам.

Химический состав фитонцидов чеснока и лука точно ещё не известен. Выяснено только, что действующие бактерицидные вещества – не белковой природы. По данным И. В. Торопцева и И. Е. Камнева, фитонциды чеснока по своей химической природе близки к глюкоцидам – веществам, широко распространенным в растительном мире. Из чеснока выделено вещество. Подавляюще бактерии уже в разведении 1: 250000. Названо оно аллином. Это маслянистая жидкость, растворяющаяся в спирте и эфире, но плохо растворяющаяся в воде. Состоит она из углерода, кислорода, водорода и серы. Однако думать, что это фитонциды чеснока неправильно. В лучшем случае один из компонентов сложного комплекса веществ, являющегося фитонцидом.

Фитонциды по своему составу могут быть более сложными. Во всяком случае, известно,  что фитонциды чеснока и лука не представляют собой лишь одно соединение: они могут быть и комплексом веществ. Соки чеснока и лука, нелетучие при комнатной температуре, отличаются по составу от летучих соединений этих же растений. Менее всего известна химия летучих фитонцидов. 

Хотя в отношении состава фитонцидов имеются лишь более или менее обоснованные догадки. Ясно одно: химия фитонцидов разных растений весьма различна. Судят об этом по их различному действию на микроорганизмы. Исследование состава летучих фитонцидов привело к мысли: сравнить их с эфирными маслами растений. В первые годы исследователи были уверены в необходимости отождествления летучих фитонцидов с эфирными маслами. Впоследствии оказалось, что, летучие фитонциды и эфирные масла нельзя отождествлять, хотя по происхождению они и могут быть связаны с ними.

Многие опыты показали, что, не только эфиромасляничные растения, но и растения, не содержащие эфирных масел, обладают прекрасными фитонцидными свойствами; раненные листья дуба, например, очень хорошо на расстоянии убивают различных микробов. 

Некоторые эфирномасляничные растения обладают весьма слабой  способностью убивать микроорганизмы. Так, фитонциды листьев всем известной герани очень плохо, лишь в течение часов, убивают простейшие одноклеточные организмы. 

Кстати, совершенно не обязательно, чтобы растительные вещества, имеющие запах, обладали фитонцидными свойствами.

Что же остаётся от натуральных, естественных летучих фитонцидов?

Ведь есть растения. Которые в первые минуты после измельчения расходуют почти все свои летучие фитонциды. Ясно, что ученые, перегоняя из таких растений эфирные масла, получают неестественные фитонциды, а какие – то сильно изменённые продукты.

Учёные с помощью остроумных и кропотливых опытов убедились, что летучие  фитонциды и эфирные масла не обязательно являются одними и теми же  веществами. На некоторых растениях доказано, что эфирные масла и фитонциды, даже у эфирномасляничных растений – это разные группы веществ. 

Итак. Совершенно ясно, полученные разными способами эфирные масла, конечно, не являются той же совокупностью веществ, которые выделяются живым растением, не случайно, что эфирные масла ядовиты в отношении тех растений, из которых они выделены, так растения анис, розмарин, лаванда погибают от паров собственных эфирных масел.

Обнаружено уже много интересного о химии фитонцидов. Больше всего потрудились учёные Киева Б. Е. Айзенман, С. И. Зелепуха и другие во главе с  известным украинским микробиологом академиком В. Г. Дроботько.

Как и следовало ожидать, в большинстве случаев фитонциды - это одно какое-либо вещество, а набор веществ, особый для каждого растения. Таким образом,  под фитонцидами мы условимся понимать вещества растений разнообразной  химической природы, обладающие свойствами тормозить развитие или убивать   бактерий.

2. Методика исследования.
2.1. Методика исследования влияния фитонцидов на проростки (зеленые побеги) растений.

Оборудование: 4 пластиковых (глиняных) кашпо для комнатных растений, бумажные пакеты, вата, 4 чашки Петри, ступка, почва, зёрна пшеницы, ржи, листья (почки) черёмухи, тополя, рябины.

Этапы методики исследования:

1) В 4 пластиковых кашпо насыпать подготовленную для посева почву и высеять зёрна пшеницы и ржи.

2) Поставить чашки Петри в середину кашпо (заранее подготовленное место) и дожидаться прорастания семян.

3) Хорошо растереть в ступке почки (листья) черёмухи.

4) Поместить листья черёмухи в первую чашку Петри.

5) Хорошо растереть в ступке почки рябины и положите их во вторую чашку Петри.

6) Растереть листья тополя и положите их в третью чашку Петри.

7) Четвёртая чашка, помещенная в четвертое кашпо, остается пустой  для контроля.

8) Через сутки проверить результаты эксперимента.

9) Сделать вывод о влиянии фитонцидов, содержащихся в листьях черёмухи, рябины, тополя на рост и развитие проростков злаковых растений.

2.2. Методика исследования действия фитонцидов на жизнедеятельность простейших.

Оборудование: Микроскоп, секундомер, чашки Петри, предметные стёкла, пипетки, ступка, Почки (листья) растений (тополя, рябины, черёмухи), культуры инфузорий.

Этапы методики исследования:

1) Подготовить фитонцидную массу. Для этого взять мелко нарезанные листья (почки) растений (черёмухи, тополя, рябины). Растереть их по очереди в  ступке. Сразу же поместить получившуюся массу на отдельные предметные стёкла. ( Не допускать выветривания вещества, так как при этом фитонцидная активность теряется!)

2) Поместить на предметное стекло с лункой культуру инфузорий.

После этого предметное стекло положить в чашку  Петри рядом с другим предметным стеклом, в лунке которого находится несколько капель исследуемого растения, через равные промежутки времени наблюдать в микроскоп культуру, отметить время прекращения движения  простейших. Чашку Петри обязательно накрыть.

3) Опыт повторить трехкратно.

3. Результаты исследования.
3.1. Влияние фитонцидной активности почек (листьев) тополя, рябины, черёмухи на проростки и зеленые побеги зерновых культур.

Результаты исследования влияния фитонцидов, содержащихся в листьях (почках) некоторых растений следующие:

Как уже говорилось, в подготовленные заранее к опытам растения, которые на начало проведения эксперимента находились в абсолютно одинаковых условиях, я добавляла растертые почки (листья) указанных выше растений. Видимые изменения начинают происходить уже в первые сутки. Растения, на которые действовали фитонциды, стали пригибаться к земле. 

Результаты можно представить в виде таблицы 1.

Таблица 1(см. приложение2 )

	Фитонциды растений
	Тополь
	Черемуха
	Рябина
	Контроль

	Изменения, произошедшие с зерновыми
	Степень полегания побегов высокая
	Степень полегания побегов средняя
	Степень полегания побегов средняя
	Степень полегания побегов отсутствует


Следует отметить, что наибольшее действие на ростки зерновых произвели фитонциды почек тополя. Примерно равное воздействие оказали фитонциды черемухи и рябины.

К моменту окончания эксперимента я предположила, что фитонциды, выделяемые растениями, смогли замедлить рост и развитие других растений. Проведя ряд измерений проростков зерновых, составила следующую таблицу 2.

Таблица 2 (см. приложение2)

	Признаки
	Проростки зерновых под действием фитонцидов тополя
	Проростки зерновых под действием фитонцидов черемухи
	Проростки зерновых под действием фитонцидов рябины
	Проростки (контроль)

	Размер побегов
	225мм.
	261мм.
	265мм.
	300мм.

	Длина корня
	65мм.
	111мм
	117мм.
	120мм.

	Длина стебля
	160мм.
	150мм.
	148мм.
	180мм.


3.2. Влияние фитонцидной активности почек (листьев) тополя, рябины, черёмухи на жизнедеятельность простейших животных.

Результаты исследования влияния фитонцидов на жизнедеятельность простейших следующие:

Как уже говорилось в воду, с выращенными заранее к опытам инфузориями, я добавляла растертые почки (листья) тополя, черёмухи и рябины. Видимые изменения начинали происходить уже 20 мин. Простейшие, на которые действовали фитонциды растений, погибали. 

Результаты исследований  представлены в таблице 3.
(Приложение 2.)
Таблица3. 

	Признаки.
	Простейшие животные под действием фитонцидов тополя.
	Простейшие животные под действием фитонцидов рябины.
	Простейшие животные под влиянием фитонцидов черёмухи.

	Уничтожение некоторых особей.
	20мин.
	25мин.
	27мин.

	Уничтожение колонии особей.
	44мин.
	52мин.
	57мин.


Из таблицы можно сделать вывод, что фитонциды тополя более эффективно действуют на простейших животных, уничтожая сначала отдельных особей, а затем и всю колонию.
4. Заключение.

Изучение фитонцидной активности растений показало, что многие растения содержат большое количество биологически активных веществ –фитонцидов, свойства которых человек использует в лечебных целях, а также для очищения воздуха от микроорганизмов, пыли, снижения шума и в декоративном озеленении. Таким образом, роль зелёных растений в жизни человека разнообразна и велика, и возможно еще не до конца изучена.

1. В органическом мире есть большое число растений обладающих высокой фитонцидной активностью. Фитонциды, различные по своему химическому составу, широко используются человеком для очищения воздуха, снижения содержания в нем патогенных микроорганизмов, в оздоровительных целях.

2. Для выявления влияния фитонцидов на проростки растений и жизнедеятельность простейших использовалась традиционная методика.

3. Исследование влияния фитонцидной активности почек и листьев рябины, тополя и черёмухи на проростки зерновых культур и жизнедеятельность простейших показало следующее:

3. 1. Проведя опыты по изучению влияния фитонцидной активности почек и листьев рябины, тополя и черёмухи на проростки  (зеленые побеги) зерновых культур можно сделать вывод о том, что фитонциды тополя, рябины, черемухи оказывают негативное влияние на развитие проростков и побегов зерновых культур. Сильное влияние на проростки оказали фитонциды тополя.

3. 2. Исходя из исследований по влиянию фитонцидов тополя, рябины, черемухи на простейших животных можно подтвердить известные факты о том, что фитонциды губительно действуют на простейших. Кроме того, данное исследование подтверждает фитонцидную активность перечисленных выше растений и демонстрирует «лидера» по фитонцидной активности – тополь.

3.3. По результатам моего исследования можно сделать вывод о том, что фитонциды изученных мною растений оказывают влияние на рост и развитие других растений, в частности – зерновых (пшеницы и ржи).
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Приложение 1.

Таблица1.
	Фитонциды растений
	Тополь
	Черемуха
	Рябина
	Контроль

	Изменения, произошедшие с зерновыми
	Степень полегания побегов высокая
	Степень полегания побегов средняя
	Степень полегания побегов средняя
	Степень полегания побегов отсутствует
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Таблица2 

	Признаки
	Проростки зерновых под действием фитонцидов тополя
	Проростки зерновых под действием фитонцидов черемухи
	Проростки зерновых под действием фитонцидов рябины
	Проростки (контроль)

	Размер побегов
	225мм.
	261мм.
	265мм.
	300мм.

	Длина корня
	65мм.
	111мм
	117мм.
	120мм.

	Длина стебля
	160мм.
	150мм.
	148мм.
	180мм.
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Приложение 2.
Таблица3. 

	Признаки.
	Простейшие животные под действием фитонцидов тополя.
	Простейшие животные под действием фитонцидов рябины.
	Простейшие животные под влиянием фитонцидов черёмухи.

	Уничтожение некоторых особей. 
	20мин.
	25мин.
	27мин.

	Уничтожение колонии особей.
	44мин.
	52мин.
	57мин.
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Приложение 3.
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