· Ноябрь 2009 года - принимала участие в городском фестивале педагогического мастерства  «Родник» в системе дошкольного коррекционно-развивающего обучения,  стала победителем в номинации «Верность традициям». Награждена дипломом. Конспект занятия, представленного на фестивале, вошёл в сборник, опубликованный КГ ИМЦ в августе 2010 года.
· Ноябрь 2010 года – городское МО музыкальных руководителей, занятие-развлечение с элементами логоритмики «Игрушки для Бабы-Яги».
· Апрель 2011 года - городское МО учителей-логопедов, занятие-развлечение с элементами логоритмики «Песенка весенних минут».
· Апрель 2012 года - городское МО музыкальных руководителей, занятие-развлечение с элементами логоритмики «Песенка весенних минут».
· Январь 2013 года – участие в городском конкурсе профессионального мастерства «Учитель года – 2013» в номинации «Воспитатель года», стала финалистом, награждена дипломом ИМЦ, почётной грамотой Администрации города Кургана»
· Февраль 2013 года – ПДС на базе МБДОУ «Детский сад № 13» - «Преемственность в работе учителя-логопеда и других специалистов ДОУ на примере занятия-развлечения с элементами логоритмики «Цирк» (взаимосвязь учителя-логопеда и музыкального руководителя)

