Конкурс  медиапрезентаций
«Наша дошкольная жизнь», Номинация «В мире профессий»

Кочкина Ольга Николаевна, воспитатель 

МКДОУ «Детский сад № 11 общеразвивающего вида», г. Шумиха

Тезисы к презентации  «Ознакомление детей  дошкольного возраста
с трудом взрослых».
    Труд – основа жизни человека, его благосостояния. Что бы приучить детей трудиться, уважать труд взрослых, ценить и беречь предметы, созданные трудом человека, необходимо начинать работу   с детьми в дошкольном возрасте. В процессе знакомства дошкольников с трудом взрослых необходимо решить следующие задачи: сформировать представления детей о труде взрослых, познакомить с  разными профессиями; воспитывать уважение к людям труда, желание принимать участие в посильном труде; учить переносить  полученные знания и умения в собственный игровой опыт.
      Для достижения  задач был составлен план работы по ознакомлению дошкольников с трудом взрослых, в который включены  различные формы работы с детьми: беседы,  разные виды игр, встречи с интересными людьми, экскурсии, выставки, чтение художественной литературы.  Кроме этого, дети знакомятся с тем, как менялись профессии, орудия труда  с течением  времени.
Знания и умения, полученные детьми, находят своё отражение в играх, рисунках детей. Дети учатся употреблять названия профессий, различать трудовые действия, характерные для той или иной специальности, проявляют желание подражать им. 
       Большое внимание уделяется взаимодействию с семьями воспитанников. Родители помогают в изготовлении атрибутов, пособий к играм, приглашаются  в группу с рассказами о своей профессии, принимают участие в выставках, в организации и проведении экскурсий на предприятия города. 
Целевые прогулки, экскурсии помогают уточнить представления детей о труде взрослых.  Встречи с  интересными людьми, с людьми труда направлены на показ не только деловых, но и личных качеств человека. Выставки изделий, созданные трудом человека, помогают увидеть детям то, сколько труда, любви вкладывают люди в любимое дело.
В работе по формированию  представлений о труде у детей дошкольного возраста, деятельность  воспитателя тесно переплетается с работой  специалистов детского сада, с семьями воспитанников.      Такое сотрудничество помогает в решении задач по формированию представлений о труде взрослых.  

