                                               «Эти удивительные кошки»

Цель: изучить особенности поведения и повадок домашней кошки.

Задачи:
           1) Собрать информацию о кошках и познакомится с породами кошек

2) Узнать как правильно ухаживать за кошками

3) Познакомится с болезнями кошек и их профилактикой

4) Соотнести возраст кошки и человека

5)  Исследовать и проанализировать поведение кошки в доме

Объект исследования:  домашние животные

Предмет исследования: кошки

Методы исследования: опрос, анкетирование, наблюдение, беседа, эксперемент.
Практическая значимость:  работа поможет сформировать умения детей в соблюдении правил содержания кошек и в воспитании доброго отношения к домашним животным.
«Бог создал Кошку, чтобы у человека был тигр, которого можно погладить»

                                                                                                  В. Гюго.

                                             Появление кошек в жизни человека.

     Кошки пришли к людям 3-5 тысяч лет назад в древнем Египте. Там очень хорошо относились к кошкам. Несомненная польза, приносимая кошками, охранявшими закрома древних египтян от мышей, вызывала любовь и уважение. Со временем эти чувства переросли в культ кошек. Кошки обожествлялись. Богиня Баст имела кошачью голову. Египтяне строили храмы покравительнице кошек, богине Бастет. В случае пожара в Древнем Египте прежде всего спасали кошек. При смерте  кота, живущие с ним люди, справляли траур. Тело кота с почестями хоронили в деревянных, золотых  гробах- в зависимости от достатка.
    Из Египта кошки попали в Аравию, затем в Индию. В древней Греции и Риме кошки появились на 200 лет позже. Из Италии в 12 веке они попали в Европу.
Сиамские кошки - история породы
Страной происхождения сиамских кошек является современное королевство Таиланд, старинное название которого – Сиам. Доподлинно известно, что 150 лет назад Анна Кроуфорд, вдова британского офицера, работавшая гувернанткой при дворе короля, привезла в Европу (Великобританию) нескольких сиамских котов, которые мгновенно завоевали расположение королевы Виктории и ее придворных.
Сиамские коты как порода были официально признаны в 1892 году, при этом активное участие в составлении стандарта принимал Уайр Гаррисон – прародитель фелинологии. На территории Российской Федерации первые сиамские кошки появились в конце восьмидесятых годов прошлого века, когда из американского питомника к нам попали чистокровные сиамские коты, принимавшие участие в разведении. С них-то и началась история сиамских кошек в России, однако и ранее в нашем государстве встречались кошки с чертами, характерными для сиамцев – темные пойнты на теле, но по всем остальным параметрам коты совершенно не походили на сиамских.
Внешний вид сиамской кошки

Стандарт породы предполагает наличие тонкого стройного тела, тонких лап, клиновидной головы с заостренным подбородком и крупных, косо расположенных миндалевидных глаз. В древнем Сиаме, согласно сохранившимся рукописям, косоглазие и заломы хвостов считались признаком чистоты крови, сегодня – поводом для стерилизации, таких животных заводчикам запрещено допускать к размножению. 
Тип окраса, характерный для сиамок – колор-пойнт (лапы, мордочка, уши, хвост окрашены в цвет, на 3-4 тона отличающийся от окраса тела - как у сиамских котов на фото), наиболее распространенными считаются четыре цветовых решения:
• сил-пойнт, 
• лилак-пойнт, 
• блю-пойнт, 
• чоклит-пойнт. 

Конечно, встречаются и более экзотические, а значит и более дорогие: 
• крим-пойнт, 
• цинамон-пойнт, 
• фавн-пойнт. 
Новорожденные сиамцы появляются на свет полностью белыми, со временем проявляются пойнты и оформляется окрас, шерсть приобретает окончательный цвет только к десяти-двенадцати месяцам. У пожилых котов окрас несколько сравнивается, и пойнты становятся не столь заметными. За окрас шерсти отвечает меланин, и особенность этого вещества у сиамских кошек состоит в следующем: чем холоднее часть тела, тем больше в ней вещества, и наоборот.

Характер сиамских кошек
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Сиамская кошка относится к животным, которые «гуляют сами по себе» – вы никогда не заставите кошку выполнять ваши команды, она может лишь снизойти с высоты своего королевского величия до принятия вашего образа жизни.

О характере сиамских кошек ходят легенды, и многие из них совсем не лестны – злоба, агрессия, своенравность. Это не совсем так – сиамские коты могут быть и чуткими, и нежными, однако им требуется личное пространство, они не выносят фамильярности по отношению к собственной персоне и могут жестоко отомстить, испортив дорогую обувь или ударив обидчика лапой по лицу. Чего не отнять у сиамских кошек, так это мстительности – они долго не забывают нанесенные обиды, выискивая возможность «дать сдачи». Что же, это учит владельца с уважением относиться к мнению кошки.
Голос сиамца отличается от голоса котов других пород – хриплый, низкий, с десятками различных ноток. Из всех членов семьи сиамцы выбирают любимца и обожают следовать за ним по пятам, охотно позволяя активные проявления чувств, что недопустимо со стороны других людей. 
Взрослый сиамский кот и младенец – не лучшая пара, а вот котенок, выращенный малышом, может стать ему отличным другом и товарищем по играм. Кот сиамской породы – идеальный друг не для каждого, только искреннее обоюдное уважение приведет к формированию гармоничного союза кота и человека.

СИБИРСКАЯ КОШКА – ДОМАШНИЙ ПЛЮШЕВЫЙ МЕДВЕДЬ

Сибирская кошка – аборигенная кошка, проживавшая практически на всей территории современной России, получила широкое распространение в Америке и Австралии, Франции и Бельгии, Великобритании и Германии. Кроме того, кошки сибирской породы стали первой породой российских кошек, признанных за пределами нашего государства. 
Сегодня более трехсот питомников официально занимаются разведением этих пушистых мурлык. И сотни тысяч дворовых Мурзиков несут в себе аборигенные черты, свойственные сибирским кошкам в силу широкого распространения этой породы и ее популярности на протяжении десятилетий.

История сибирской породы кошек насчитывает столетия: издавна на Руси жили кошки с похожими характеристиками – крупные, массивные, отличные мышеловы с шикарной шерстью, двойным подшерстком и округлыми глазами, мощными лапами и независимым нравом. Однако в качестве отдельной породы Советской Фелинологической Федерацией сибирская была зарегистрирована лишь в 1989 году, а целенаправленное выведение кошек с определенными характеристиками было начато за пять лет до этого.
Сибирская кошка получила свое название не благодаря месту происхождения, а в связи с повышенной «морозостойкостью» животного, отменным здоровьем, которое ассоциируется с Сибирью – регионом с очень суровым климатом, выжить в котором можно, лишь обладая отличным здоровьем (широко известно выражение «сибирское долголетие»).

В соответствии со стандартом породы, сибирская кошка может быть как длинношерстной, так и среднешерстной; при этом в первом случае у животных умеренно развит воротник, подшерсток, а шерсть на животе и лапах немного удлинена, может быть волнистой в районе штанишек. Во втором случае у котов обязателен отличный плотный подшерсток, волнистая шерсть встречается редко, в отношении окрасов четких рамок нет, но предпочтение отдается животным с ровным окрасом. 
Хвост у сибиряков – предмет для отдельного разговора: пушистый, струящийся, легкий – похоже, что коты и сами понимают значимость этой своей части тела, уделяя ей повышенное внимание.
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      Сибиряк неплохо переносит одиночество, но от общения с   владельцем (особое предпочтение представители этой породы отдают детям) никогда не отказывается, обычно он выбирает себе любимца в семье, и беспрекословно выполняет лишь его просьбы, раздумывая над обращениями других членов семьи. В доме есть другие животные? Прекрасно, сибиряк найдет общий язык с каждым! 

       Вот только грызунов и рыбок лучше убирать подальше от глаз хитрой киски:          сибиряки восхитительные охотники, и рано или поздно оставленный без присмотра хомяк станет добычей домашнего тигра.
      Ум и прозорливость сибирских котов стали легендой – открытые, а затем плотно закрытые шкафчики с кормом, многочасовое выслеживание мух и немногословная война с пылесосом с последующей порчей шланга спящему противнику, и это далеко не все, на что способны сибиряки! Что поделаешь – аборигенная порода, самостоятельно сформировавшаяся в природных условиях, и только сильнейшие природные инстинкты помогли ей выжить и сохранить первобытную целостность образа.

Болезни кошек. Уход за кошками.

Кошки, другим видам животных, подвержены инфекционным болезням, которые вызываются микроорганизмами растительного происхождения. Правда кошки более устойчивы,  чем другие виды животных, ко многим возбудителям инфекционных болезней, что обусловлено их биологическими особенностями. Наиболее неблагоприятно на животных действуют такие факторы, как простуда, перегревание, переутомление, кормление недоброкачественными товарами и даже наказание.
Исследование и анализ поведения и повадок домашней кошки.

Анкетирование детей и родителей.

Анкетирование детей и родителей проходило по следующим вопросам.

1) Кличка твоей кошки?

2) Как кошка появилась в твоём доме?

3) Порода твоей кошки?

4) Окраска кошки?

5) Сколько лет твоей кошки?

Проанкетированы были дети и родители из двух классов. Анкетирование показало, что кошек имеют 46 человек, но остальные дети тоже хотели бы иметь кошек. Некоторые ребята имеет по несколько кошек. Среди 56 кошек представлены следующие породы: 
- персидские 5

- сибирские 7

- сиамские 3

- беспородные 41

Интервью с врачом – ветеринаром.

Чем Вы советуете кормить домашних кошек?

Если нет никаких патологий у питомца, то рекомендую натуральное питание, к примеру, свежее или варёное говяжье мясо, продукты (сердце, печень, почки, лёгкое и т.д.), крупы (рис, гречка), кисломолочные продукты.  Не советую кормить рыбой, кормами, такими как «Вискас»,     « Китекет» и другие.
А по какой причине нельзя животных кормить рыбой, ведь многие считают полезным угостить любимого кота рыбкой, выловленной в местной речке?

 Рыба вредна для кошачьего здоровья, постоянное употребление рыбы приводит к повышенной нагрузке на почки, развивается мочекаменная болезнь.  Из-за рыбного питания кошки становятся менее активны. Если всё-таки Вы очень хотите  Вашу кошку угостить рыбой, то лучше купить морскую рыбу и не варить её, а угощать не чаще не чаще одного раза в две недели.
       Эксперимент №1 
Мы стали давать  нашим питомцам специальный корм для кошек и натуральную еду. В эксперименте участвовало 56 кошек, из них  40  любят мясо, каши, молочные продукты, то есть еду приготовленную в домашних условиях.
Таким образом, мы убедились, что 71%   кошек предпочитают натуральную еду, и лишь 29%- специальный корм.
Эксперимент №2.

Нами был проведён эксперимент « Кто хозяин кошки» Ребята в своих семьях в течении определённого времени вели наблюдения за своими четвероногими друзьями. Все члены семьи в одно и тоже время были дома. Кошка находилась в другой комнате. Одновременно все звали кошку к себе. Но кошка подбегала только к одному из членов семьи. Наблюдения показали, что любимцами кошки являются мамы (26), бабушки (15), папы(5), дети(10).
 В результате эксперимента можно сделать вывод о том, что кошка считает своим хозяином того, кто её кормит.

Соотношение возраста кошки и возраста человека.

Изучая литературу о кошках, мы нашли информацию о продолжительности жизни кошек  и соответствии возраста кошки возрасту человека.

Анкетирование ребят позволило выявить возраст  наших кошек. Таким образом, самой старшей кошке 13 лет, что соответствует 67-70 годам жизни человека. А самой молодой кошке было около года, что соответствует 16 годам жизни человека.

Во время наблюдений мы сделали следующие выводы:

- если у кошки широко открыты глаза , то она в хорошем настроении
- если уши навострены вперёд, то хочет узнать что-то новое

- бегают глаза, что-то сделала недозволенное

-кошка смотрит тебе в глаза, что-то просит или ей что-то не нравится

- глаза кошки полузакрыты, доверяет вам

Также мы научились понимать слова кошки.

«Я голодна!» - звучное, настойчивое «мяу»

«Я боюсь!» - горловой звук, короткий вскрик.

«Мне больно!» - пронзительный крик.

«Ты мне надоел!» - приглушённое ворчание.

«Займись мной!» - короткое нежное мяуканье.
«Я хочу укусить тебя!» - пощёлкивание челюстями.

И вообще у кошек как и у людей есть разные характеры, привычки и интересы.

Заключение.

Вспомним слова писателя Антуана де Сент Экзюпери,  который писал: « Мы в ответе за тех, кого приручили» Если вы завели себе маленького пушистого друга, не передавайте его, когда он станет большим и не таким милым и игривым, как Вам бы хотелось. Не выбрасывайте , не предавайте это существо, которое поверило Вам и привязалось к Вам. Бездомных кошек быть не должно!

